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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






_A_
Vyjádření: 
Nebývá na olomoucké archeologii časté, aby jako téma bakalářské diplomové práce byly zpracovávány dějiny bádání. Zadání pro Lukáše Janečka vzniklo však zcela záměrně – na mou objednávku. Již při psaní Dějin Olomouce (Kalábková, P. 2009: Dějiny archeologického bádání v Olomouci. In: Schluz, J. ed. Dějiny Olomouce, svazek 1. Olomouc, 19–29.), jsem si totiž uvědomila, kolik nezpracovaného materiálu je k dispozici a že i u toho známého je nutná revize. Týkalo se to zejména období úplných počátků archeologických výzkumů na Olomoucku, kde i já jsem pro svoji stať byla nucena přebírat historiky/archiváři neověřené informace od mých předchůdců.  Bylo mi zřejmé, že po řádném zpracování stávajícího archivního fondu může být na problematiku nahlíženo zcela jinak. Proto mne velmi potěšilo, že Lukáš Janeček se pustil do tohoto tématu a že začal napravovat „moje/naše chyby“.  
Původním záměrem zadáním bylo, že diplomant zreviduje všechny dosud používané prameny o archeologickém bádání v Olomouci od počátků po rok 1883 (tedy datem jakési první institucionalizace olomoucké archeologie). To se záhy ukázalo být však nemožné, ne však z důvodu nekompetentnosti diplomanta, ale z obrovského rozsahu a množství materiálu, které se mu podařilo nashromáždit. Po té co diplomant objevil v Moravském zemském archívu v Brně (dále MZA) další, dosud neznámé, dokumenty k činnosti A. Bočka na Olomoucku, jsme se dohodli, že svoji analýzu v bakalářské práci zúží právě na tuto osobnost. Protože se mu podařilo projít snad veškerý dostupný archivní materiál týkajících se archeologických aktivit A. Bočka, můžeme tedy tuto kapitolu „nápravy“ uzavřít. Největším přínosem práce Lukáše Janeček, je tedy historicky přesná zpráva o archeologických výzkumech Antonína Bočka na střední Moravě. Informuje nás o nálezech jak z Olomouce – Nové ulice, tak i Majetína, Doloplaz, Senice na Hané, Loštic a dalších lokalit. Zajímavý je jeho závěr o nerealizovaném výzkumu na možném pohřebišti se žárovými hroby u Doloplaz, který, kdyby se uskutečnil, by byl možná prvním cíleným odborným výzkumem na Moravě.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






_A_
Vyjádření:

Z pohledu archeologie diplomant analyzuje sekundární archeologické prameny – písemné prameny o archeologických nálezech. Hned na počátku je nutné zmínit, že diplomant pracoval převážně s německy psanými dokumenty, a to psanými němčinou první poloviny 19. století. Vybrané archiválie jsou v diplomové práci přepsány a tyto transkripce jsou součástí jejích textových příloh. V textu jsou z nich pak důležité pasáže přeloženy a použity k interpretacím. Jako prameny jsou využity i obrazové přílohy – dokumentace nálezů z Olomouce – Nové ulice a Majetína.
Práce s těmito typy pramenů je na studenta teprve bakalářského oboru archeologie – historie na vysoké úrovni. Bohužel neznalý čtenář originálních archiválií to nemůže dost dobře posoudit, protože diplomant je ve své práci nepublikuje. Z pohledu ediční práce je to chyba – měl by být publikován nejen přepis, ale i originál. Z pohledu archeologie je to však irelevantní – pro archeologickou práci jsou důležité informace o nálezových okolnostech a ne forma jejich publikace.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






_A_
Vyjádření:

Velkým přínosem diplomanta je revize informací objevující se ve stávající odborné literatuře, která se věnuje dějinám bádání v regionu. Ukazuje na množství chyb, které se časem podařilo různým badatelům (a mne nevyjímaje) nasbírat tím, že jsme informace navzájem od sebe pouze přebíraly a nekontrolovaly původní zdroje. Stěžejní je proto hned první diplomantova kapitola Dějiny archeologického bádání v Olomouci do roku 1883, ve které diplomant na tyto chyby upozorňuje a navrhuje nové řešení. Je však pravdou, že k jejich ověření bude ještě nutná skutečná analýza původních zdrojů, ke které, až na výjimky, diplomant neměl příležitost ještě přistoupit.
Metodologie a argumentace:








_A_
Vyjádření:

Metoda zpracování vycházela z typu analyzovaných pramenů – tedy sekundárních archeologických pramenů. Analyzoval informace o nálezech, převáděl například měřické údaje do současných metrických jednotek, ztotožňoval zmiňovaná naleziště s v současné době známými archeologickými lokalitami, zamýšlel se nad možnými skutečnými finančními náklady Bočkových výzkumů. V neposlední řadě se snažil i o současnou interpretaci nálezů – jejich časové zařazení a typ zkoumaného objektu. S jeho závěry lze souhlasit, i když jisté, díky omezeným vypovídacím možnostem pramenů, nebudou zřejmě nikdy. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_A_
Vyjádření:

Práce má logickou strukturu. Jednotlivé kapitoly na sebe navazují a mají vyvážený obsah. Výborné je i jejich jazykové zpracování s minimem chyb a překlepů (např. str. 21 – poznámka 11 …. v dohledné doby/době). 

Celková navržená známka:








_A_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Uvedení do problematiky a nejdůležitější závěry ze zpracování diplomové práce.
2. Zamyšlení nad dalšími možnostmi zpracování stávajících pramenů k archeologii první a druhé třetiny 19. století.
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