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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Slečna Dita Josefčuková si jako téma své bakalářské práce zvolila problematiku Son-rise programu               a jeho využití u osob s autismem. Cílem bakalářské práce bylo zmapovat, nakolik je či není Son-rise program fungující metodou. Jedná se o poměrně zajímavé, zatím však nepříliš probádané téma, které          je hodně diskutováno jak rodiči, tak i odborníky. 
Bakalářská práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Je tvořena devadesáti osmi stranami. Začíná úvodem, ve kterém autorka přibližuje řešenou problematiku a objasňuje důvody, které ji vedly             k výběru daného tématu. Teoretická část je tvořena čtyřmi hlavními kapitolami. První kapitola vymezuje pojem autismus a poruchy autistického spektra. Druhá kapitola se zabývá jednotlivými pervazivními vývojovými poruchami. Třetí kapitola je věnována charakteristickým projevům autismu. Čtvrtá kapitola přibližuje přístupy k osobám s autismem. Pozornost je zde věnována jednotlivým výchovně-vzdělávacím metodám a možnostem „léčby“. Na teoretická východiska volně navazuje část praktická. Ta podrobně rozebírá výsledky průzkumu, který probíhal mezi rodiči dětí s autismem, kteří aplikují Son-rise program                u svého dítěte. Průzkumnou metodou byla metoda vytváření trsů a dotazník. Praktická část přináší mnoho zajímavých a inspirativních informací a zkušeností. 

Práce obsahuje všechny předepsané náležitosti. Grafická úprava je v pořádku – jednotnost, dodržena posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů a podnadpisů je logická, taktéž jejich číslování odpovídá platným normám. Velice vhodně je zařazen i seznam grafů, který tak zjednodušuje orientaci v textu práce.
Autorka při zpracování čerpala z patnácti publikací a ze čtyř elektronických zdrojů, které se k dané problematice vztahují. 
K bakalářské práci bych měla několik drobných doporučení a připomínek:

· Doporučovala bych vyvarovat se v oblasti speciální pedagogiky termínu „normální“ (což automaticky evokuje protipól „nenormální“) – viz např. na straně 23 autorka hovoří o normálním vývoji a o vývoji dítěte s autismem. 
· Doporučovala bych v textu minimalizovat užívání první osoby jednotného čísla – vzhledem k tomu, že se jedná o vědeckou práci (viz např. formulace v úvodu práce atd.).
· Každá tabulka, která je v práci prezentována, by měla být označena číslem a názvem. Zároveň by měl být u každé tabulky uveden zdroj, ze kterého je čerpána. Zvažuji, zda by nebylo vhodnější tabulky na stranách 23 – 28 zařadit  do příloh (vzhledem k rozsahu tabulek). 

· Každý graf, který je v práci uváděn, by měl být označen nejen číslem, ale i názvem, aby bylo           okamžitě zřejmé o čem graf pojednává. 

· Doporučovala bych zařadit do příloh přesné znění dotazníku, který byl aplikován v rámci bakalářské práce. 
· V závěru bakalářské práce bych doporučovala shrnout nejen řešenou problematiku, ale i výsledky šetření. Výsledky by bylo vhodné podrobně okomentovat. 

Práce přináší množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností a inspirujících myšlenek.
Závěrem lze říci, že studentka Dita Josefčuková se řešeného tématu zhostila odpovídajícím způsobem. Předkládaná práce splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na bakalářskou práci, a proto                            ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· Pokuste se prosím v krátkosti shrnout situaci co se týče aplikace Son-rise programu u osob s autismem v České republice. 
· Pokuste se prosím přiblížit zkušenosti s touto metodou v zahraničí (nakolik je či není využívána, s jakými výsledky apod.). 

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší bakalářské práce shrnout, zda existují nějaké problematické aspekty ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete                  a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. Přibližte prosím některý z výsledků Vaší bakalářské práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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