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     Diplomová práce s názvem ,,Znalecké dokazování“ je zaměřena na současnou právní úpravu znalecké činnosti obsaženou v trestním řádu, znalce v trestním řízení, podmínky vyšetřování duševního stavu, znaleckou činnost psychologů a psychiatrů v trestním řízení, psychologický znalecký posudek, psychiatrický znalecký posudek a hodnocení znaleckého posudku.

     Posuzovaná diplomová práce se zabývá právní úpravou znalecké činnosti obsaženou v trestním řádu, zákoně o znalcích a tlumočnících a navazujícími předpisy ( zákon č. 36/1997 Sb., o znalcích a tlumočnících ve znění pozdějších předpisů). Diplomantka také uvádí nezbytné souvislosti právní úpravy znalecké činnosti ve vztahu k trestnímu zákoníku, zákonu o advokacii a zákonu o soudnictví ve věcech mládeže.


Téma DP je zaměřeno na znaleckou činnost soudních znalců z oboru psychiatrie a psychologie. Obsah je uspořádán poměrně logicky. Struktura diplomové práce neobsahuje souhrnně úvahy de lege lata. Zcela absentují úvahy de lege ferenda. Částečně jsou úvahy de lege lata obsaženy v textu jednotlivých kapitol.


Diplomová práce je řádně vybavena poznámkovým aparátem. Nebyly zjištěny podstatné  věcné  nedostatky. K jazykové stránce nemám výhrad. Diplomantka vhodným způsobem využila údaje z uváděných zdrojů. Okruh pramenů považuji za dostačující.  Je zde uvedena odborná literatura i judikatura. V posuzované DP chybí srovnání se zahraniční právní úpravou. Za kladné považuji, že diplomantka využila při zpracování tématu jako pramenů i výkladová stanoviska NSZ. 


Diplomantka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou a schopnost formulovat vlastní stanoviska v návaznosti na poznatky získané z citovaných pramenů.  

Navrhuji hodnocení známkou:

                                                C 

K ústní části obhajoby doporučuji následující otázky:

1/  

Vyjádřete se, zda platná právní úprava znalecké činnosti obsažená v trestním řádu poskytuje pro obhajobu dostatečné prostředky k tomu, aby se mohla podílet na zadání otázek pro znalce, případně se i „účastnit“ vypracování znaleckého posudku.

2/  

Vyjádřete se, zda a jakým způsobem  lze přezkoumat závěry znaleckého posudku z oboru psychologie v případě, že byl znaleckému zkoumání podroben svědek.

V Olomouci 17.4.2014

                                                                                           Alexandr Nett
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