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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​B
Vyjádření:

Období prvních poválečných let je v současnosti věnována poměrně značná pozornost; nicméně je dosud zpracováno spíše v celostátní rovině. Lze proto přivítat skutečnost, že tolik potřebný regionální rozměr tématu se stále častěji stává předmětem studentského bádání. Detailní zachycení hlubokých společenských proměn, ke kterým u nás ve druhé polovině 40. let minulého století v konkrétním městě či oblasti došlo, spolu s jejich následnou analýzou, může přispět k lepšímu pochopení jak místních specifik, tak i obecných zákonitostí tohoto složitého procesu. 
Diplomant ve své práci postihl hlavní okruhy problémů, které byly pro Karvinou ve sledovaném období, tedy od roku 1945 až do sloučení s okolními obce v roce 1949, zásadní a přinesl řadu zajímavých poznatků. Na druhé straně se nabízí myšlenka, zda nemohl v závěru své práce (12 stran textu) vedle dílčích shrnutí vyslovit více obecných hodnotících stanovisek.

Jinak se ale jedná bezesporu o původní a v mnoha ohledech přínosnou práci.

Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Vyjádření:

Právě v práci s pramennou základnou spatřuji jeden z hlavních kladů práce. Autor během svého výzkumu informačně vytěžil řadu archivních fondů, uložených zejména ve Státním okresním archivu v Karviné, a dokázal zde získané údaje propojit s výsledky dosavadní odborné produkce. Přínosné z hlediska vykreslení celkové dobové atmosféry bylo rovněž studium dobového tisku.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






B
Vyjádření:

Vítězslav Veselý podchytil v podstatě veškerou stěžejní literaturu k tématu, která je díky systematickému zájmu o problematiku Těšínska ze strany řady institucí i jednotlivých badatelů značně bohatá. Dokázal se o ni opřít a argumentačně ji využít.  
Metodologie a argumentace:








B
Vyjádření:

Jak již bylo konstatováno, hodnocená diplomová práce je rozčleněna do několika samostatných tematických oddílů, což samo o sobě znesnadňuje jednotný metodologický přístup i následnou argumentaci. Zatímco na archivních pramenech postavené faktograficky bohaté kapitoly, věnované ustavení nové správy v Karviné krátce po osvobození či výsledkům voleb, jsou v zásadě detailním rozborem politického a personálního vývoje situace, jiné části, více těžící z literatury, jsou psány s poněkud „ větším nadhledem“. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






B
Vyjádření:

Zvolenou strukturu práce diplomant dostatečně odůvodnil v jejím úvodu.  Celkově magisterská diplomová práce Vítězslava Veselého působí obsahově uceleným dojmem, její text je kultivovaný a čtivý. Drobné jazykové nedostatky a překlepy celkovou kvalitu práci nesnižují. Po formální stránce neobsahuje zásadnější nedostatky. Poznámkový aparát je plně funkční. S ohledem na zvolené téma, jehož součástí je mj. i sloučení několika původně samostatných obcí do jednoho správního celku, poněkud chybí mapové či jiné přílohy. 
Celková navržená známka:








B
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:
1.
Která z Vámi vybraných dílčích témat nabízí podle Vašeho názoru největší prostor pro další odborné zpracování?
2.
Jak již bylo konstatováno, zájem českých historiků (a nejen jich) o minulost Těšínska je z mnoha důvodů značný. V jaké míře je možné se při výzkumu poválečných dějin regionu opřít o polskou odbornou produkci?
3.
Dotaz formální povahy – jednotlivé archivní fondy uložené v SOkA Karviná nemají časové vymezení?
Další poznámky, etc.:

Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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