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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Autorka – Bc. Elena Smolková - si zvolila v odborných kruzích hojně diskutované, přesto však v celospolečenském kontextu stále aktuální speciálněpedagogické téma integrovaného vzdělávání. Konkrétně se zaměřila na integraci dětí se zrakovým postižením do hlavního proudu vzdělávání na úrovni mateřských škol. Autorka ve své práci akcentuje zejména postojovou složku pedagogů k integrované edukaci a propojuje tento aspekt s některými podmiňujícími faktory – délka praxe, stupeň dosaženého vzdělání, lokace mateřské školy apod.

Práce má logickou strukturu, vyznačuje se systematickým uspořádáním informací, ideovou uceleností a komplexností. Autorka v práci prokázala schopnost kritické analýzy a komparace jednotlivých informací, získané poznatky dokázala adekvátně integrovat s tematickým zaměřením práce. Dále je z práce patrná autorčina schopnost excerpce a selekce podstatných informací – na prostoru 76 stran dokázala vyzdvihnout klíčové aspekty problematiky integrace dětí se zrakovým postižením do mateřských škol a velmi úsporným stylem zachytit jejich stěžejní charakteristiku.


Práce se vyznačuje velmi vyspělým odborným projevem, po obsahové i stylistické stránce je na vysoké úrovni. Autorka prokázala schopnost komparace informací, a to i v kontextu adekvátního množství použité literatury a pramenů.

Autorce není téměř co vytknout. Místy lze nalézt chybějící přímé citace (viz definice osoby se zrakovým postižením) nebo zanedbatelné množství gramatických chyb (speciálně pedagogický). Některé pasáže by bylo žádoucí rozšířit o hlubší pohled do dané dílčí oblasti (např. klasifikace osob se zrakovým postižením a poměrně široké spektrum klasifikačních kritérií). Jen ojediněle se autorka nevyhnula terminologickým nuancím (zdravé dítě).

Nicméně práci považuji za velmi kvalitní, ucelenou, na vysoké odborné i stylistické úrovni s adekvátní formální úpravou. 
Otázky k obhajobě

· 1. otázka: Proč jste si vybrala dané téma, jaká byla Vaše idea a motivace?
· 2. otázka: Jaký je Vás osobní postoj k integrovanému vzdělávání jedinců se zrakovým

postižením?
· 3. otázka: Máte nějakou osobní zkušenost s integrací dětí, žáků nebo studentů se zrakovým

postižením v rámci procesu edukace?
· 4. otázka: Co Vás nejvíce v průběhu realizace práce překvapilo, setkala jste se s nějakými

problémy a co Vám osobně práce přinesla?
Závěr:
Práci doporučuji k obhajobě.
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