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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​__D_
Vyjádření: Předložená bakalářská práce Tomáše Marka je věnována zajímavé problematice civilní letecké dopravy na letištích Kbely a Ruzyně za první čs. republiky a Protektorátu Čechy a Morava. Téma civilní letecké dopravy v Československu se dočkalo v minulosti již poměrně velkého zájmu, z něhož vznikly publikace popisující vznik pražských letišť i československých leteckých společností. Vzhledem k existenci publikací věnujících se zkoumané problematice se nabízí k volbě bakalářské práce spíše konkrétnější a méně probádaná témata civilní letecké dopravy v Československu. Autor se ovšem rozhodl přistoupit k problematice převážně obecně, což je na bakalářskou práci akceptovatelné. Text je díky pojetí tématu z velké části kompilací literatury a nepřináší mnoho nových poznatků. 
Práce s prameny, kritika a interpretace:






__ E_
Vyjádření: Autor využil pro svoji práci pouze jednoho archivního fondu, kterým byl fond Ministerstvo veřejných prací, Praha uložený v Národním archivu. V použitých pramenech a literatuře je sice dále uvedený Vojenský historický archiv Praha, Archiv národního technického muzea a Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích, ale nijak se v textu s materiály z daných institucí nepracuje a není ani uveden jejich význam pro bakalářskou práci v rozboru pramenů a literatury. Navíc např. u čtyř inv. č. z VÚA–VHA Praha není zřejmé z jakého fondu archiválie pochází a kromě toho panuje velká podobnost se zápisem archiválií z VHA Praha v přehledu použitých pramenů a literatury v publikaci Dopravní letiště Prahy od Dudáčka. Naopak na s. 27 je citace článku z Národních listů, která chybí v souhrnu pramenů. Potenciál dobového tisku zůstal vyjma tohoto jediného případu nevyužit.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






__E_
Vyjádření: Text je postaven převážně na literatuře, s kterou autor pracuje většinou přiměřeně. V práci jsou ovšem k nalezení také pasáže bez náležité citace, které jen mírně upravují původní text např. z publikací Závodského Historie řízení letového provozu a Šoffera Civilní letecká doprava Československa. Jako příklad lze uvést srovnání úvodního odstavce v podkapitole 1.3 na s. 10 a Závodský, K.: Historie řízení letového provozu, s. 11. Nebo s. 29 a Šoffer, J: Civilní letecká doprava Československa, s. 92. Bibliografie postrádá pečlivost a v poznámkovém aparátu se taktéž objevují nedostatky. V seznamu použité literatury přebývá několik publikací, např. Bojová letadla Luftwaffe a Československá letadla ve službách Luftwaffe. Naopak řada knih citovaných v textu není v seznamu literatury, např. publikace od Jiřího Rajlicha Cheb 1917–1947 a Mustangy nad protektorátem, nebo Okupace čs. letišť v r. 1939 od Miloslava Johna.
Metodologie a argumentace:








_ E_
Vyjádření: Tomáš Marek se v bakalářské práci omezil na shrnutí vývoje civilní letecké dopravy na pražských letištích založené z velké části na kompilátu sekundární literatury. Na popis letišť a čs. leteckých společností navazuje tzv. Praktická část, která informuje o využití znalostí o civilní letecké dopravě při výuce dějepisu a možnosti historicko-poznávací exkurze v Leteckém muzeu Kbely. Význam této části není v úvodu práce vysvětlen, a dokonce ani zmíněna existence. Při popisu obsahu práce v části Metodologie a cíle práce rovněž chybí informace, že celá první kapitola se věnuje letišti Kbely. Celkově by si metodologie a argumentace zasloužily větší pozornost.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_ C_
Vyjádření: Práce je na dobré jazykové úrovni a logicky členěná na kapitoly a podkapitoly. Místy se ovšem autor nevyvaroval pravopisným chybám a překlepům (…, ale při účely mé práce … na s. 7). Celkový dojem z práce snižují faktografické chyby. Níže pár příkladů. Na s. 10 je jako konstruktér Aera A-10 chybně uveden Ing. Alois Šmolík z Letovu, u něhož je navíc zkomoleno jméno na Smolík. Na s. 11 je letoun A-38 chybně přisuzován Avii, zatímco A-38 byl výrobek Aera. Název továrny Farman je v textu zkomolen na Forman. Na s. 20 je chybně uváděna náhrada Avií BH-25 novými Aviemi Av-51, jelikož kvůli potížím nebyly zařazeny do pravidelné služby. Chybí resumé.
Celková navržená známka:








__ E_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Z jakého důvodu jste nevyužil až na jednu výjimku dobový tisk, např. časopis Letectví?
2. Jak jste využil archivní prameny zmíněné v části Použité prameny a literatura? Zejména archiválie z VÚA–VHA Praha, Archiv národního technického muzea a Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích.
3. Proč podle Vás čs. dopravní letadla ve 30. letech zaostávala za zahraniční konkurencí.
4. Máte v plánu se tématem československé civilní letecké dopravy dále zabývat?
Další poznámky, etc.:

Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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