Posudek na bakalářskou práci pana Michala Sigmunda
„Magnetická separace materiálů “

Cílem bakalářské práce bylo sestrojení laboratorního zařízení pro magnetickou separaci nanopráškových oxidů železa a ověření fungování tohoto zařízení.

Vlastní bakalářská práce je členěna do deseti kapitol včetně úvodu, závěru a seznamu použité literatury. Ve dvou úvodních kapitolách je nastíněn současný stav problému a téma bakalářské práce je začleněno do aktivit Centra výzkumu nanomateriálů. Ve třetí a čtvrté kapitole jsou na základě literární rešerše rozděleny způsoby magnetické separace podle typu separačního prostředí a podle způsobu konstrukce magnetických separátorů. V kapitole páté je čtenáři představen přehled magnetických prvků používaných v magnetických separátorech. V následující šesté kapitole je popsána konstrukce autorem zhotoveného magnetického separátoru. V sedmé kapitole je popsán způsob vyhodnocení testovacích experimentů. Metodika vyhodnocení je založena na použití Mössbauerovy spektroskopie. Výsledky testovacích experimentů jsou popsány, shrnuty a diskutovány v kapitole osmé.

Vlastní bakalářská práce je napsána pečlivě a přehledně s minimem překlepů. Dle výsledků bakalářské práce bylo dosaženo účinnosti separace, kterou autor hodnotí jako 80%. Chtěl bych se zeptat jak by bylo možné tuto účinnost zvýšit? Druhou otázkou je zda byl učiněn pokus o využití magnetické separace při syntéze reálných materiálů, tedy ne speciálně připravených testovacích vzorků.

Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.
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