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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem práce bylo zhodnotit institut vykázání pachatele domácího násilí z perspektivy oběti domácího násilí. Autora práce zajímá, jak problém domácího násilí a způsoby jeho řešení vnímají samotné oběti. Jinými slovy chce zjistit, zda institut vykázání pachatele domácího násilí obsahuje některé problémové skutečnosti, které by mohly být do budoucna odstraněny. Autor k naplnění svého cíle zvolil metodu dotazování, konkrétně pak narativní rozhovor.
Text se zaměřuje především na témata týkající se partnerského násilí, toto bude i v rámci výzkumného šetření sledováno. Práce je členěna na část teoretickou a praktickou. Část teoretická je poměrně rozsáhlá, je rozdělena do deseti kapitol. Čtenář je seznámen s jevem domácího násilí a se souviseními kategoriemi. V teoretické části jsou především zdůrazněny úlohy Policie ČR, zvýšená pozornost je dále věnována institutu vykázání. Daný oddíl obsahuje stěžejní informace, tyto na sebe logicky navazují, z věcného hlediska neobsahuje závažné výrazné pochybení, text dosahuje standardní úrovně. Někdy však autor sklouzává k odkazování celých pasáží druhých autorů, v těchto místech text přirozeně ztrácí na své původnosti.

Praktická část je uvozena nástinem užité metodologie na obecné úrovni. Čtenář je zde velmi podrobně obeznámen s obecnými východisky zvoleného šetření. Konkrétní postupy pak na tato východiska logicky navazují, obě části spolu úzce korespondují. Pokud by druhá osoba chtěla tento výzkum opakovat, tak má k dispozici velmi konkrétní vodítko svého postupu. Ve výpovědích jednotlivých respondentů se odráží jak poměrně známé skutečnosti týkající se problému domácího násilí, objevují se však i témata, která dosud zůstávala na pozadí nebo nebyla zatím tematizována. Autor tak dospívá ke zcela novým informacím, které mohou být dále studovány, jakož i použity v reálné praxi jako podklad praktických doporučení. Autor tyto návrhy ve svém textu na závěr formuloval, čímž jím vytyčený cíl byl bezezbytku naplněn.      

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): předložený text dosahuje nadprůměrné úrovně, zejména empirická část je zdařilým příkladem samostatně provedeného šetření bez výrazných pochybení, práce obohacuje současný stav poznání týkající se tématu domácího násilí a přináší rovněž doporučení uplatnitelná v  praxi. Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.


  





