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Diplomová práce Veroniky Polákové se zaměřuje na problematiku postavení svědka v trestním řízení s akcentem na práva a povinnosti svědka, svědeckou výpověď jako důkazní prostředek a institut ochrany svědka. Vzhledem k významu svědka v trestním řízení se jedná o téma důležité a stále aktuální. 

Diplomová práce je členěna do pěti kapitol, úvodu a závěru. V úvodní části se diplomantka věnuje vymezení základního pojmu svědek a způsobilosti osoby být svědkem řízení. Následuje podrobné zpracování práv a povinností svědka v trestním řízení a komplexní zpracování svědecké výpovědi jakožto důkazního prostředku. Závěrečná kapitola diplomové práce je zaměřena na institut ochrany svědka včetně historického exkurzu a drobnou komparací tohoto institutu s ochranou svědka v právní úpravě slovenské. 
Takto vymezenou strukturu práce považuji za vhodnou a zcela správnou.
Po obsahové stránce nemám diplomantce co zásadního vytknout. Práce je psána odborným, ale přitom srozumitelným jazykem a u žádné z předložených kapitol nechybí analýza právní úpravy a vlastní názor autorky na danou problematiku. Práce tak není pouhým popisem jednotlivých právních institutů, ale přináší přidanou hodnotu v autorčiných názorových komentářích. Pro analýzu využila autorka dostatečné množství odborné literatury a dalších zdrojů a pracuje s protichůdnými názory předních autorů, které kriticky hodnotí a zaujímá vlastní stanoviska. Kladně hodnotím rovněž fakt, že diplomantka podrobně zpracovala problematiku i z pohledu zákona o obětech trestných činů, který v době zadání diplomové práce nebyl ještě v účinnosti. Se zapracováním daného zákona a s ním souvisejících novelizací se diplomantka vypořádala velmi dobře a zpracování problematiky lze proto považovat za komplexní. 
V textu se nenachází žádné zásadní gramatické nebo stylistické nedostatky. Diplomantka pracuje s dostatečným množstvím pramenů, poznámkový aparát je adekvátní, použité zdroje jsou správně citované. Práce prokazuje schopnost diplomantky analyzovat a pochopit odbornou literaturu i primární prameny a zpracovat odborný text na požadované úrovni. Uvedené závěry jsou věcně správné. 
Diplomovou práci Veroniky Polákové doporučuji k ústní obhajobě, kterou doporučuji zaměřit na následující otázku:
Na podkladě v textu diplomové práce zmíněných návrhů de lege ferenda se vyjádřete, které z uvedených považujete za nejzásadnější a proč.
Práci hodnotím stupněm: A
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