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Cíl práce: 
Analyzovat subjektivní hodnocení kvality života seniorů v Domově pro seniory. Cíl je formulován jasně a realisticky. 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Práce analyzuje většinu pojmů potřebných pro formulaci hypotéz. Autorka v potřebné míře dekomponuje klíčový pojem práce (kvalita života), jehož dimenze následně měří. V hypotézách se ale objevují proměnné (pohlaví, vzdělání, věk), kterým není v teoretických východiscích věnována patřičná pozornost. Mezi hypotézami a východisky tak existuje jisté vakuum. Hypotézy jsou formulovány jasně a tvoří soudržný celek. 
Tabulka č. 3 (s. 47) směšuje proměnné a indikátory. Pozitivem sběru dat je, že rozhovory nebyly vedeny „hromadně“, ale individuálně a autorka měla jejich průběh pod kontrolou. Autorka stanovuje kritéria platnosti hypotéz, což přispívá k projasnění výzkumného postupu. Stěží však lze souhlasit s postupem, kdy „…pokud bude alespoň u pěti otázek převládat spokojenost, bude hypotéza potvrzena.“ Při aplikaci zvoleného kritéria by bylo vhodnější napsat, v kterých dimenzích se hypotéza potvrdila a ve kterých nikoliv, tedy redukovat rozsah platnosti hypotézy. 
Jsou-li tabulky dvourozměrné, je vhodnější uvádět všechny hodnoty proměnných (byť by byly některé z nich sloučeny do intervalu). Předejde se tak jisté nejasnosti, jako je tomu v případě tabulky č. 7. Z tabulek na str. 75 (i dalších) není jasné, který sloupec se týká starších a který mladších seniorů. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou odpovídá požadavkům.
Formální náležitosti:
Jistým nedostatkem práce je konstrukce „neúplných“ tabulek.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce spojuje teoretická východiska s hypotézami a otázkami v dotazníku. Teoretická východiska však opomíjejí některé proměnné. Sběr dat a jejich interpretace je provedena odpovídajícím způsobem. Jsou stanovena jasná kritéria platnosti hypotéz. Kritérium platnosti hlavní hypotézy je však stěží udržitelné. Přes uvedené nedostatky lze práci považovat za zdařilou.
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm B(1,5).     
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