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Antropologický fenomén práce ve fair tradu a v učení katolické církve

Podle úvodu je cílem předkládaného díla analyzovat „podobnosti fenoménu práce ve dvou odlišných kulturách“, myšleno křesťanské a hinduistické. 
Základní problém spatřuji v neujasněnosti cíle, který se pak projevuje v celé práci. Zdá se mi, že autorka chtěla poctivě splnit více cílů najednou, přitom se jí ovšem nepodařilo vytvořit harmonický celek a výsledkem je pak obsahově rozdílných pasáží. Obsahově největší a nejpropracovanější část se věnuje pojetí práce v křesťanství, potažmo v oficiálním učení katolické církve. Zároveň je pozornost věnována fenoménu fair trade, a to hlavně na základě rozboru desatera světové organizace na jeho podporu. Konečně třetím tématem je hinduistický Nepál a pojetí práce v hinduismu. Jako relevantní téma spatřuji komparaci křesťanského pojetí práce a hinduistického (pokud je něco takového možné zobecnit) nebo učení církve a filosofie fair trade. Vcelku ovšem práce trpí roztříštěností. Např. v úvodu zmíněný aspekt zasazení fair trade do kontextu hinduismu nebyl de facto proveden, jediným spojovacím bodem mezi problematikou fair trade a Nepálem byla deklarovaná autorčina přítomnost na místě, která ovšem při analýze samé příliš využita nebyla.
Autorka je při svém písemném projevu hodně závislá na pramenech a odborné literatuře, nejvýrazněji je to patrné na s. 34-37, kde jsou citovány zásady fair trade, které by mohly být v příloze a v textu samotném by měla být spíše analýza celého směru (např. jak může fungovat v globalizovaném světě apod.). První dva odstavce práce, ve kterých by měla autorka předložit základní cíle práce, jsou ukázkou chaotického vyjadřování (které naštěstí dále v práci nedosahuje takové míry). Nejsem ztotožněn s předloženou definicí „kultury“, která stojí pouze na jedné specifické odborné práci a úplně opomíjí tradici kulturní antropologie. Na s. 48 nerozumím pojmu „nezávazné organizace“.
Uvedené výtky nechtějí snížit evidentní snahu autorky analyzovat fenomén pojímání práce v různých kontextech a poctivé úsilí s množstvím odborné literatury a jiných pramenů. Známku navrhuji s ohledem na neadekvátní vytýčení cíle a jeho částečné splnění.
Předkládanou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm D.
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