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Diplomantka Martina Ježková si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku násilné kriminality páchané ženami. Nutno konstatovat, že jde o téma velice zajímavé a v dostupné české odborné literatuře ne příliš hojně zastoupené, což nabízí široký prosto při zpracování kvalifikační práce.
Diplomová práce je strukturována do pěti kapitol, úvodu a závěru. První kapitola práce je věnována vymezení základních pojmů souvisejících s daným tématem, a to včetně historie kriminality žen. Druhá kapitola nesoucí název Žena jako pachatelka násilné kriminality je věnována specifikům ženské kriminality. Kapitola třetí se pak již zaměřuje na násilné trestné činy, které jsou páchané ženami, a to jednak z obecného vymezení, tak i z hlediska analýzy vybraných trestných činů (vražda, vražda novorozeného dítěte matkou). Čtvrtá kapitola se zabývá problematikou výkonu trestu odnětí svobody v případech pachatelek – žen. Specifická je kapitola pátá věnovaná otázkám výkonu trestu odnětí svobody pachatelek s nezletilými dětmi.
K výše uvedené struktuře práce nemám výhrad. Diplomantkou zvolená systematika je logická, jednotlivé kapitoly na sebe plynule navazují. Velice kladně hodnotím osobitý přístup diplomantky ke zpracování práce. Tato se neomezila výhradně na dostupnou českou odbornou literaturu, která je poměrně omezená, ale rovněž osobně navštívila jednu z věznic, které jsou určené pro výkon trestu odnětí svobody žen. Stejně tak si vyžádala a pracovala s konkrétními spisy. Rovněž pracovala se statistickými údaji, což spolu s předchozí zmiňovanou iniciativou přispělo k celkové kvalitě předložené práce.
Z věcného a formálního hlediska nemám k práci výhrad. Práce je psána čtivou formou, slovní obraty jsou zdařilé, absentují zásadnější gramatická pochybení.

Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce musím konstatovat, že tato je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
Výjimky ze základních zásad pro výkon trestu odnětí svobody v případech pachatelek trestné činnosti.
Diplomovou práci hodnotím: A
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