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	Bakalářská práce se zabývá vymezením bezpečnostních rizik na území správního obvodu obce s rozšířenou působností Kralupy nad Vltavou. Vzhledem k neustále narůstajícímu počtu živelních katastrof, průmyslových havárií a dalších mimořádných událostí je řešená problematika z hlediska společenské potřeby velmi aktuální. Na základě dobře provedené analýzy možných bezpečnostních rizik na daném území je následně daleko snazší navrhnout a také přijmout příslušná preventivní opatření pro případ vzniku mimořádné události.
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	Úroveň a kvalita teoretické části je plně vyhovující. Autor při zpracování teoretické části správně vycházel z platné legislativy a dalších dokumentů souvisejících s řešenou problematikou.
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	Cílem a záměrem bakalářské práce je vymezení bezpečnostních rizik na území správního obvodu obce s rozšířenou působností Kralupy nad Vltavou. 
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	Autor při sběru informací potřebných ke zpracování bakalářské práce správně zvolil metody zpracování. V práci byla využita metoda analýza literatury a dalších pramenů. Dále byla využita syntéza zjištěných poznatků a metoda rozhovoru a odborné konzultace. Zejména odborná konzultace u příslušných úřadů a institucí se ukázala jako velmi vhodná a poukázala i na další možné problémy v oblasti identifikace rizik na dotčeném území.
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	Samotné zpracování výsledků k jednotlivým částem práce je vhodně zvoleno formou tabulek. Tabulky obsahují základní informace o konkrétním zdroji rizika, čímž je splněn cíl práce. Z  těchto údajů však již nelze zjistit, a ani dále není popsané (mimo povodní), co je vlastně tímto rizikem potenciálně ohroženo (zejména ve vztahu k obyvatelstvu), což by mělo být také jedním z hlavních výstupů provedené analýzy. Dále autor nesprávně používá v tabulkách č. 4, 5, 6, 11, 12 termín „Parametr 2R“, který se již dle zákona 59/2006 Sb. o prevenci závažných havárií nepoužívá, zákon uvádí pouze „Parametr R“. 
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	Práce přinesla praktický přínos v podobě zjištění a zhodnocení bezpečnostních rizik na správním území obce s rozšířenou působností Kralupy nad Vltavou. Autor v práci dále upozorňuje na zjištěné nedostatky a neaktuálnost údajů v oblasti bezpečnostního  plánování, zejména  v oblasti zvláštních povodní a produktovodů . 
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	Formální zpracování a jazyková úroveň práce je, až na některé nedostatky velmi dobrá. Nedostatky jsou především v nejednotném používání správných termínů ( např., na str. 8-čtvrtý řádek od spodu  autor  uvádí „rizika hrozí na území ORP Kralupy nad Vltavou a na str. 9-druhý řádek textu shora „rizika na území správního obvodu ORP Kralupy nad Vltavou“, což  jsou dva  úplně rozdílné pojmy vzhledem k rozloze analyzovaného území). Grafickou úroveň lze hodnotit také velmi dobře, práce je vhodně doplněna obrázky a mapou.
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	Autor bakalářské práce splnil stanovený cíl v podobě vymezení bezpečnostních rizik daného území a také upozornil na zjištěné nedostatky v oblasti bezpečnostního plánování.
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