Posudek na magisterskou diplomovou práci Bc. Jaroslavy Krejčí: Boj o českou Litovel 1881–1914 (Vácslav Socha a jeho úloha v dějinách města). Olomouc 2011, 120 s. + přílohy.
Jaroslava Krejčí si v rámci své diplomové práce vytýčila nelehký úkol – pohlédnout na dějiny města Litovle v letech 1881–1914, tedy v době, kdy to v Hanáckých Benátkách doslova vřelo. Poslední třetina 19. století v Litovli je sice reflektována v regionální literatuře, ale pohled na město a život v něm je zachycen poněkud jednostranně. Navíc se interpretační schéma vývoje i událostí v Litovli neustále opakuje. Jaroslava Krejčí se rozhodla, že nahlédne hlouběji do procesů, které začaly v Litovli už na začátku druhé poloviny 19. století a jejichž důsledkem byl onen slavný boj o českou Litovel. Studovala vývoj města z různých úhlů pohledu (rozvoj hospodářského a spolkového života, školství, samospráva, infrastruktura), přičemž neopomněla u každé z kapitol uvést čtenáře do problematiky obecným úvodem. Domnívám se však, že ten mohl být v některých případech i stručnější. 
K celkovému kladnému hodnocení diplomové práce přispívá i skutečnost, že autorka nahlížela na litovelské události nejen z pozice české strany, ale i ze strany německé, a tyto pohledy se snažila konfrontovat. Možná mohl být v některých pasážích práce kladen ještě větší důraz na reflexi německé strany, popřípadě na hledání vazeb mezi celomoravskými německými organizacemi a předáky německého tábora v Litovli. Tím se v podstatě nabízí k výzkumu další spektrum archivního i tištěného materiálu, jehož doposud autorka nevyužila. 
Tmelícím prvkem všech kapitol diplomové práce byla slavná osobnost litovelských dějin – Vácslav Socha. Autorka mu věnovala samostatný medailon, který doplňuje jeho všestranné aktivity prezentované ve všech kapitolách předkládané studie. Název diplomové práce tedy zcela odpovídá jejímu obsahu. Za mimořádně zdařilý považuji závěr studie, který je psán s nadhledem. Autorka se nepřiklání k jednostrannému hodnocení Sochovy osoby a dívá se na něj i na jeho činy kritickýma očima. Tímto přístupem i množstvím v práci prezentovaných nových informací dle mého soudu výrazně obohatila dosavadní litovelskou historiografii. V závěru práce prokázala Jaroslava Krejčí analytické a kritické myšlení. Je škoda, že podobný postup, tj. shrnutí a analýzu dílčích problémů neprovedla také na závěr některých stěžejních kapitol. Obecně lze ale říci, že se jedná po řemeslné, koncepční i jazykové stránce o kvalitní práci, jejíž část byla dokonce publikována. Vytknul bych snad jen zbytečné dělení některých kapitol na další podkapitoly. Některé z poznámek pod čarou pak mohly být umístěny do textu. Zvláště pak kvituji historiografický přehled prezentovaný v úvodu studie i rozbor pramenné základny. Ta se může zdát na první pohled poměrně úzká (jedná se především o archivní prameny ze Státního okresního archivu v Olomouci a český i německý tisk), což je dáno především typem zpracovávaného tématu. O to těžší úkol na Jaroslavu Krejčí čekal. Byla nucena tyto materiály české a německé provenience pečlivě prostudovat a nacházet v nich nové vazby a souvislosti. Jak již bylo naznačeno, dosavadní literatura jí v tomto úkolu příliš nepomohla.         
Závěrem bych si dovolil polemizovat s tvrzením, že boj „svůj k svému“ výrazněji nezasáhl i vyšší struktury podnikání (s.69). V regionu Olomoucka a Litovelska nalezneme dost příkladů, které toto tvrzení bezpečně vyvrátí. Bude-li se Jaroslava Krejčí dále věnovat tomuto složitému tématu, doporučoval bych jí – kromě vlastních návrhů, kam směřovat další výzkum – zapojit ještě více události v Litovli do širšího kontextu nacionálního boje na celé Moravě, potažmo v českomoravském prostoru. K získání dalších informací, které by nás nechaly nahlédnout na atmosféru Litovle na konci 19. století, by mohl napomoci i fond KS Olomouc, trestní agenda.
Předkládanou diplomovou práci Jaroslavy Krejčí doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení na rozhraní výborně/velmi dobře. V případě zdařilé obhajoby navrhuji se přiklonit k lepšímu hodnocení.

Autorce tímto přeji také další zdařilé publikační výstupy.

Předkládaná diplomová práce není plagiátem.

V Olomouci dne 22. srpna 2011    








PhDr. Michael Viktořík, Ph.D.

