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Použití relevantních zdrojů a dostatečný počet odkazů; správně 
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Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	A


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde: 

Téma vlivu a účinků médií na profesionální vrcholové sportovce během prestižních sportovních akcí je poměrně pravidelně akcentováno v samotných médiích a interakce sportovec vs. novinář se stává koloritem, který mnohdy dokonce zastíní samotné sportovní dění. Příkladů je nespočet (namátkově spory olympijské vítězky Ester Ledecké kvůli neúčasti na tiskovkách; bojkot novinářů ze strany českého fotbalového týmu na ME 2004 ad.). 
Je proto až s podivem, jak malý badatelský zájem byl těmto otázkám doposud věnován. Terezie Krejčí v předložené bakalářské práci předkládá vlastní kvalitativní výzkum realizovaný mezi hokejovými reprezentanty, soustředila se konkrétně na loňský světový šampionát. 

Tematickému vymezení práce, která se nutně ocitá na pomezí mediálních studií a psychologie, je přizpůsobena poměrně široce zpracovaná teoretická část. V praktické části pak autorka analyzuje data ze získaných rozhovorů. V rozhovorech se podařilo mimo jiné „rozbít“ tradiční oficiální „mantru“ sportovců, že se o mediální obsahy nezajímají a dění na šampionátu tak nemůže být konzumací médií ze strany sportovců ovlivněno.
Autorce patří ocenění za slušnou koncepční práci a zajímavý badatelský počin. Škoda určitých stylistických nedotažeností, na které čtenář v textu občas narazí.
Bakalářskou diplomovou práci Terezie Krejčí tímto doporučuji k obhajobě. 

Doporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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