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SEZNAM ZKRATEK
ÚVOD

Jako téma bakalářské práce jsem si zvolila Možnosti trávení volného času v Louňovicích pod Blaníkem. V městysi jsem se narodila, chodila do mateřské školy, základní školy, žiju tady dodnes. Myslím si, že možností, jak smysluplně trávit volný čas, je zde hodně, více než v jiných podobně malých obcích. Zajímalo mě, jak to vidí ostatní obyvatelé Louňovic. Dalším důvodem, proč volba padla zrovna na toto téma, je můj studijní obor Vychovatelství. Přímo souvisí s volným časem a já doufám, že se mu budu profesně věnovat. 

Hlavním cílem práce je zjistit, jak obyvatelé Louňovic pod Blaníkem tráví svůj volný čas a jak hodnotí nabídku volnočasových aktivit v obci. V teoretické části si kladu za cíl objasnit na základě studia odborné literatury, co volný čas vlastně je, jaké jsou jeho aktuální problémy, co ho ovlivňuje a další. Dílčím cílem je charakterizovat Louňovice pod Blaníkem – kde se nachází, jak jsou velké, kolik mají obyvatel, proč jsou známé po celé republice, jaké jsou zde památky. Jedním ze záměrů práce je předložit ucelený přehled jednotlivých místních spolků a jejich činností a popsat, jak přispívají ke kulturnímu životu obce. 
Pro dosažení hlavního cíle byl zpracován dotazníkový průzkum mezi místními obyvateli. Jako respondenty jsem si zvolila občany starší 18 let. Odpovídali na otázky, jak tráví svůj volný čas, jestli jsou členy místních spolků, jak jsou spokojeni s nabídkou, co jim v obci chybí, za čím dojíždí do měst, jaké místní kulturní akce navštěvují. Žádný podobný průzkum nebyl zpracováván, ani nebyla sepsána kompletní nabídka volnočasových aktivit v Louňovicích pod Blaníkem. Kromě odborné literatury jsem čerpala také z pramenů souvisejících s obcí a z vlastních zkušeností, hlavně při popisu aktivit spolků. xxxxxxxxxx

1  Volný čas

Volný čas hraje v našem životě významnou roli. Každý z nás si pod tímto pojmem představuje něco jiného, každý ho tráví jinak. Někdo se věnuje koníčkům, sportu, kultuře, jiný rodině, přátelům, někteří také zlepšení své kvalifikace nebo zvýšení svého vzdělání. Existuje velké množství definic volného času, které se více či méně shodují. 

1.1  Definice volného času

Bedřich Hájek, Břetislav Hofbauer a Jiřina Pávková ve své knize Pedagogické ovlivňování volného času (2008, s. 10) uvádějí tuto definici: „Volný čas je částí lidského života mimo čas pracovní (návštěva školy a pracovní proces) a tzv. čas vázaný, který zahrnuje biofyziologické potřeby člověka (spánek, jídlo, osobní hygienu), chod rodiny, provoz domácnosti, péči o děti, dojíždění za prací a další nutné mimopracovní povinnosti. Volný čas je dobou, kterou má po splnění těchto potřeb a povinností člověk k dispozici pro činnosti sebeurčující a sebevytvářející: odpočinek a zábavu, rozvoj zájmové sféry, zlepšení kvalifikace, účast na veřejném životě.“ 


Ve stejné publikaci vysvětlují také pojem čas polovolný. Do něj řadí činnosti na pomezí času povinného a vázaného, to jsou aktivity přinášející radost i praktický užitek (ruční práce, kutilství, zahrádkaření).


Břetislav Hofbauer v knize Děti, mládež a volný čas (2004, s. 13) charakterizuje volný čas jako činnost, do které člověk vstupuje s očekáváním, dobrovolně se rozhodl této činnosti účastnit, přináší mu příjemné zážitky a uspokojení. Jako hlavní funkce volného času uvádí odpočinek (regeneraci pracovní síly), zábavu (regenerace duševních sil), rozvoj osobnosti (spoluúčast na vytváření kultury).


V pedagogickém slovníku (1995, s. 255) najdeme volný čas jako „čas, se kterým člověk může nakládat podle svého uvážení a na základě svých zájmů. Volný čas je doba, která zůstane z 24 hodin po odečtení času věnovaného práci, péči o rodinu a domácnost, péči o vlastní fyzické potřeby (včetně spánku). Na výchovu a vzdělávání ve volném čase je zaměřena pedagogika volného času.“


Za nejpřesnější a vyčerpávající definici považuji první uvedenou. Za zajímavý považujeme pojem „čas vázaný“, zahrnuje mimopracovní činnosti, ale zároveň ty, které člověk musí udělat. 
1.2  Funkce volného času

Kdyby měl někdo uvést funkce volného času, nejčastější asociací by jistě byl odpočinek, regenerace sil, zábava apod. 


Roger Sue, francouzský sociolog, uvádí následující funkce (Hofbauer, 2004, s. 14):

· psychosociologickou (uvolnění, zábava, rozvoj),

· sociální (socializace, symbolická příslušnost k sociální skupině),

· terapeutickou,

· ekonomickou (výdaje na volný čas, volný čas jako prožívání či spotřeba).


Horst W. Opaschowski, německý pedagog volného času, přináší komplexnější rozdělení (Vážanský, 2001, s. 36-38):

· rekreace (zotavení a uvolnění),

· kompenzace (odstranění zklamání a frustrací),

· výchova a další vzdělávání (učení o svobodě a ve svobodě, sociální učení),

· kontemplace (hledání smyslu života a jeho duchovní výstavba),

· komunikace (sociální kontakty a partnerství),

· participace (podílení se, účast na vývoji společnosti),

· integrace (stabilizace života rodiny a vrůstání do společenských organismů),

· enkulturace (kulturní rozvoj sebe samých, tvořivé vyjádření prostřednictvím

 umění, sportu, technických a dalších činností).


Pojetí funkcí volného času u uvedených autorů vykazuje řadu shodných rysů. Do psychologické funkce bychom zařadili rekreaci, výchovu a další vzdělávání. Do sociální funkce by patřil komunikace, participace a integrace. Do terapeutické funkce bych zařadila kompenzaci. 

Můžeme uvést také funkce výchovy mimo vyučování (Hájek a kol., s. 70-73):
· výchovně-vzdělávací (formování osobnosti vychovávaných jedinců),

· zdravotní (podpora zdravého tělesného, duševního i sociálního vývoje),

· sociální (péče o děti, dohlížení na ně, navazování nových vztahů),

· preventivní (prevence závislosti na návykových látkách, prevence 


  agresivity a netolerance).


Rozdělení je stručné, ale výstižné. Ve volném čase se něco učíme, například v různých volnočasových kroužcích. Hodně lidí se věnuje nějaké sportovní činnosti, navazujeme vztahy a přátelství s lidmi se stejnými zájmy. Když máme jak smysluplně trávit volný čas, je menší riziko vzniku různých závislostí nebo antisociálního chování.
1.3  Volný čas dnes – aktuální problémy

Jak jsme na tom s volným časem? Je ho hodně nebo málo? Někdo si stěžuje, že má moc práce a nezbývá mu čas práci doma a už vůbec žádný na zábavu. Ale když se podíváme do minulosti, zjistíme, že máme volného času více než naši předci. Zkrátila se pracovní doba a týden má pět pracovních dní, ne šest jako dříve. Hofbauer uvádí (2004, s. 27-28), že o více než polovinu se rozšířil průměrný rozsah času života a proměnila se i jeho skladba. Uvádí, že volný čas je v lidském životě na prvním místě, na druhém jsou základní životní potřeby a až na posledním je sféra práce. Určitý vliv má také urbanizace, přesouvání lidí do měst, kde vznikají různá centra volnočasových aktivit. 


Velkým problémem dnešní doby je nezaměstnanost. Podle Giddense (1997, s. 327) je tento pojem jen těžko definovatelný. Za nezaměstnaného se považuje ten, kdo je „bez práce“, tedy placeného zaměstnání. Přitom nezaměstnaní vykonávají různé druhy produktivní práce – opravují dům, pracují na zahrádce. Dalším příkladem jsou důchodci, ti nepracují, ale za nezaměstnané je nepovažujeme. Někteří lidé přestali hledat práci, i když by rádi pracovali, protože už nevěří, že nějaké zaměstnání najdou. Jiní nedobrovolně pracují na částečný úvazek, protože se jim nedaří najít práci na plný úvazek. Nezaměstnaní lidé mají volného času tolik, že nevědí, co s ním. Nemají celý den co dělat. Zezačátku jim to možná tak nepřijde, dělají věci, na které dříve neměli čas, ale po pár dnech odpočinku by se rádi vrátili do práce. Dělali by smysluplnou činnost, realizovali se, patřili do pracovního kolektivu lidí. Jako nezaměstnaní si připadají nepotřební.


Uvedeme také workoholismus jako odmítání volného času. Takoví lidé chtějí zlepšit svoje postavení ve společnosti, ekonomickou situaci svojí rodiny nebo jim jde o kariéru, o to, aby to v životě někam dotáhli. Tito lidé dobrovolně pracují přesčas a prakticky neustále. Obírají se o volný čas a rodinný život. Když rodinu mají, tak se většinou rozpadne, protože se jí dostatečně nevěnují. Kdo rodinu nemá, postrádá většinou i partnera, protože neměl čas se s někým seznámit. A hlavně ženy mohou jednoho dne zjistit, že na založení rodiny nemají už moc času.
2  Způsoby trávení volného času

Každý z nás má na svůj volný čas jiné požadavky. Někteří se neobejdou bez sportovních aktivit, jiní chodí za kulturou, další se věnují odpočinku po náročné práci. František Zich dělí volnočasové aktivity následovně (Co s volným časem?, 1978,       s. 107-123): 
1) kulturní činnosti – řadíme sem samozřejmě koncerty, divadla nebo kina, ale také sledování televize, poslech rozhlasu a umělecko-tvořivé činnosti jako
malování, hru na hudební nástroj aj.,
2) rekreační činnosti – patří sem například procházky, výlety do přírody, návštěva 
památek,
3) rodinné činnosti – hra s dětmi, starání se o dům či byt,

4) společenské aktivity – posezení s přáteli, návštěvy, tanec,

5) sportovní činnosti – aktivní sport, ale také sledování vrcholových sportovců    
na stadionu nebo i doma u televize,

6) pasivní odpočinek – sledování televize.


Podle mého názoru se uvedené aktivity prolínají. Asi není možné stanovit hranice. V předchozím rozdělení se sledování televize uvádí jako příklad hned u třech různých druhů činností. Přitom nejčastěji se o televizi mluví jako o pasivním odpočinku. Dejme tomu, že by se dala zařadit i do kulturních činností, ale to v případech vysílání koncertů a podobně. Rozhodně bychom ji nezařadili do sportovních činností. I když je to diskutabilní. Sice sledujeme nějakou sportovní událost, ale do této kategorie bychom zařadili jen aktivní sport. 


Z kulturních činností u většiny lidí převažuje sledování televize. Možná je to z pohodlnosti. Vyrazit za kulturou znamená upravit se, obléknout a opustit domov. K televizi si můžeme sednout, jak chceme. Třeba rozcuchaní, nenalíčení a v županu. Ale vždyť je tak hezké, když si člověk oblékne slavnostní šaty, které nenosí často, upraví se a jde třeba tancovat na ples. Také tím pozná nové lidi a odpočine si od starostí všedního dne, což by se mu u televize asi nepodařilo. Také film sledovaný v kině má úplně jinou atmosféru, než když si ho pustíme doma. Ano, občas se nám nic nechce, nejraději bychom si sedli s hrnkem čaje k televizi a nevystrčily paty z domu. Není to špatně, ale tento způsob trávení volného času by neměl převažovat. 


Mezi rekreační činnosti patří určitě dovolené, na kterých se věnujeme rekreačnímu sportu. Jako plavání, lyžování, tenisu, volejbalu. A máme tady další případ prolínání kategorií. Rekreace a sport. Také často navštěvujeme památky jak u nás v republice, tak v zahraničí. To bychom mohli zařadit i do kategorie kulturních činností.


Rodinným činnostem se věnujeme asi nejraději. Chceme trávit čas se svými blízkými, hrát si s dětmi, opravovat, zařizovat a zkrášlovat naše bydlení. Řekla bych, že to patří k nejoblíbenějším rekreačním činnostem. Spousta z nás o víkendech pracuje na chalupách nebo zahrádkách a nebere to jako práci, ale jako odpočinek a potěšení. 


Jak člověk bude trávit svůj volný čas je jen na něm. Ale myslím si, že by se v něm (alespoň v nějaké míře) měla objevovat každá z uvedených kategorií činností.

Šerák v knize Zájmové vzdělávání dospělých (2009, s. 28) dělí aktivity na odpočinkové (činnosti klidné, pohybově i psychicky nenáročné), rekreační (typická pohybová aktivita) a zájmové (cílevědomé aktivity zaměřené na uspokojení a rozvíjení individuálních potřeb, zájmů a schopností). Pro přesnější vymezení aktivit používá rozdělení podle Filipcové (1967, s.  41-42): 

· manuální (zahradničení, kutilství, ruční práce apod.),

· fyzické (sport, turistika, rybolov, houbaření),

· kulturně umělecké typu receptivního (četba, divadlo, kino, televize),

· kulturně umělecké typu tvořivého a interpretačního (zpěv, hudba, výtvarné umění, fotografie),

· kulturně racionální (vzdělávání, četba, sledování zpráv, luštění křížovek),

· společensky formální (členství ve spolcích, politická angažovanost),

· společensky neformální (rodina, přátelé, restaurace, kluby),

· hry, sběratelství, divácké aktivity,

· pasivní odpočinek.


Další rozdělení přichází s potřebou pedagogického ovlivňování volného času. Často se používají pojmy výchova mimotřídní, mimoškolní a mimo vyučování (Hofbauer, 2004, s. 15-16). Výchova mimotřídní zahrnuje aktivity realizované školou, ale konající se mimo povinnou školní výuku. Pojem výchova mimoškolní znamená činnosti mimo školu, např. v zařízeních volného času. Výchova mimo vyučování vyjadřuje aktivity uskutečňované mimo povinné vyučování a vliv rodiny.
3  Faktory ovlivňující trávení volného času

Faktorů, které ovlivňují volný čas, je hodně. Rozdělujeme je na vnitřní a vnější. Mezi vnitřní řadíme pohlaví, věk, fyzickou kondici, psychickou stránku, zdravotní stav, příslušnost ke společenské vrstvě nebo vzdělání. Do vnějších faktorů patří rodina, vrstevnická skupina, média, ekonomická situace člověka.
3.1  Věk

Jedním z nejdůležitějších faktorů je asi věk. Něčemu jinému se věnuje pětileté dítě a čtyřicetiletý dospělý. Michal Šerák (2009, s. 38) uvádí, že lidé jsou nejaktivnější, co se týče množství a náplně volného času, kolem svých 17 let. V té době se také utváří specifické kulturně-společenské zaměření člověka a jeho životní styl. V dalších letech přibývají pracovní a rodinné povinnosti a tím klesá množství volnočasových aktivit. To trvá většinou až do stáří. V aktivitách ve volném čase jsou vidět i mezigenerační rozdíly. Lidé do 30 let se nejčastěji setkávají s přáteli a navštěvují různá kulturní zařízení. 

3.2  Pohlaví

Důležité je pohlaví, kde se především v dětství uplatňují generové          stereotypy - holčičky si hrají s panenkami, chlapečci s autíčky. Ženy častěji navštěvují kulturní akce, ale věnují s hlavně péči o rodinu a domácnost. Muži jsou více sportovně zaměření a většina z nich má nějaký individuální zájmový koníček – rybaření, myslivost…

3.3  Fyzická kondice

Fyzická kondice nás hodně limituje. Když víme, že naše fyzická zdatnost není nijak závratná, jen stěží si na víkend naplánujeme celodenní cyklistický výlet. Raději se vypravíme třeba do muzea. Sedavý způsob života, ať v kancelářích nebo doma u televize, fyzickou kondici značně snižuje. A to nemluvíme o různých sladkostech, bramborových lupíncích nebo slazených nápojích, které si někteří z nás dopřávají v hojné míře. Nejen že způsobují nulovou kondici, ale také obezitu. Po Vánocích jsou všude kolem nás reklamy na různé tablety, nápoje a další věci, které by nám měly usnadnit hubnutí. Ale každý odborník tvrdí, že jsou to jen vyhozené peníze. Stačí vynechat sladkosti, smažená jídla, ubrat porce, přidat zeleninu, dodržovat pitný režim a hlavně hýbat se. Děti dnes přijdou domů, sednou k počítači a hrají hry. Přitom ještě my jsme trávili odpoledne na hřišti plném dětí, kde jsme hráli různé hry. O letních prázdninách jsme byli venku dokonce celé dny. Domů jsme jen v určitých časových intervalech chodili říct, že jsme v pořádku, popřípadě se najíst. Pro některé koníčky jsou důležité fyzické předpoklady člověka jako jeho výška, váha. Hráči basketbalu by měli být vysocí. Platí to samozřejmě spíše pro profesionální basketbalisty, při rekreační hře s přáteli se na to určitě nebude nikdo ohlížet. Lidé, kteří jezdí na koni, si udržují svoji váhu, aby je kůň unesl. Proto před jezdeckými závody váží žokeje. 
3.4  Zdravotní stav

Zdravotní stav souvisí s fyzickou kondicí a většinou s věkem. Kdo má nějaký zdravotní problém, nemůže se krátkodobě nebo i trvale věnovat některým aktivitám. Většinou není problém je nahradit. Třeba obézním lidem lékaři při snaze zhubnout doporučují také jen některé sporty. Takový běh by byl hodně náročný pro jejich klouby, lepší je proto třeba plavání. S rostoucím věkem přibývají zdravotní problémy, které starší lidi omezují. I když někdy to vypadá, že to ani není pravda. Třeba když vidíme 90-ti letou paní lyžovat. Často zahlédneme staré lidi jít několikrát denně na procházku. A je jedno, jestli prší, je zima nebo náledí, na kterém se lehce uklouzne. Jejich častým argumentem je, že když starý člověk přestane chodit, tak je s ním konec. 
3.5 Psychická stránka

Psychickou stránku charakterizuje náš temperament, volní vlastnosti, motivace, inteligence a zájmy. Lidé, jejichž práce je psychicky náročná, se ve volném čase budou věnovat spíše manuálním činnostem. Učitelé nejsou po práci unavení fyzicky, ale psychicky. Proto raději půjdou sportovat nebo pracovat na zahrádku. Lidé, kteří celý den nosí těžké věci třeba ve skladu, zvolí po práci nějakou lehčí aktivitu.
3.6  Vzdělání

S vyšším vzděláním klesá sledovanost televizních pořadů a pasivní nečinnost. Vzdělanější muži méně navštěvují hospodská zařízení a ženy se méně věnují ruční práci. Stoupá zájem o sport, výlety do přírody, četbu a návštěvy kulturních programů. Vzdělaní lidé mají bohatší, vyspělejší zájmy a potřeby. Více času tráví prací, ale i přes nadprůměrné zatížení jsou vysokoškolsky vzdělaní lidé největší skupinou návštěvníků kulturních a vzdělávacích akcí. Pro některé je práce největší hodnotou a volný čas vnímají jako něco nepatřičného. Jiní jsou ochotni pracovat za méně peněz, když budou mít více volného času. Čím dál více se objevují lidé, kteří neumí odpočívat. Manažeři se v různých kurzech učí odbourávat stres, bojovat proti syndromu vyhoření či relaxovat. (Hofbauer, 2004, s. 40-41) 

3.7  Rodina

Rodina je malá sociální skupina spojená pokrevními, manželskými nebo adoptivními vztahy. Rodina se mění a vyvíjí. Současnou rodinu charakterizují následující skutečnosti (Stašová in Kraus a kol., 2001, s. 83-84): 
1. množství funkcí rodiny převzaly jiné sociální instituce,
2. oblast zakládání rodiny ztrácí ritualizovanou podobu – lidé spolu žijí bez uzavření manželství,
3. snižuje se stabilita rodiny – zvyšování rozvodovosti,
4. mění se struktura rodiny – klesá počet dětí, roste počet osob žijících v jednočlenné domácnosti,
5. rozvoj antikoncepce a plánovaného rodičovství – méně „nechtěných“ 
těhotenství, liberální postoj k umělému přerušení těhotenství,
6. prodlužuje se délka života a doba, po kterou žijí rodiče s dětmi ve společné 
domácnosti,
7. dochází k proměnám v organizaci rodinného cyklu – lidé se stávají rodiči a prarodiči ve vyšším věku, ale prarodiče jsou často ještě zapojeni do pracovního procesu,
8. zvyšují se nároky na čas rodičů v pracovním procesu – zkracuje se čas strávený 
s členy rodiny,

9.
přibývá dvoukariérových manželství – důsledkem růstu vzdělanosti, 
kvalifikovanosti a zaměstnanosti žen.

Jak trávit volný čas se učíme v rodině. Některé spolu jezdí na výlety, chodí na procházky, hrají bowling, karty apod. Jiným rodičům je jedno, co jejich děti dělají ve volném čase. Sami je většinou pošlou pustit si televizi nebo počítač, protože mají moc práce a nemohou nebo nechtějí se svým dětem věnovat. Neméně důležitým faktorem je finanční situace rodiny. Ne každý si může dovolit koupit dítěti drahou výstroj, platit trenéra a vozit dítě několikrát týdně na trénink, jako je tomu u některých sportů, např. hokeje. Děti z rodin s menším množstvím financí dokážou vhodně využít volný čas i s nenákladnými předměty. I s jedním obyčejným míčem se dá hrát spousta her. Dospělí lidé s více penězi mají možná svůj volný čas pestřejší, ale spíše co se týče adrenalinových zážitků, jako je potápění.


Rodina ovlivňuje volný čas svých členů těmito faktory (Střelec in Spousta aj., 1994, s. 110-111):


1. ekonomické a materiální faktory – zařazení rodiny do ekonomické struktury 


společnosti, zaměstnanost rodičů, materiální vybavení a finanční prostředky 


umožňující realizaci preferovaných aktivit ve volném čase,


2. psychologické podmínky – vnitřní stabilita rodiny, její emocionální atmosféra, 

přirozená struktura rodiny a jejích subsystémů,


3. kulturní stránka rodinného prostředí – hodnotová orientace a vzdělání rodičů, 


míra pedagogizace rodinného prostředí.


Pro děti je čas strávený s rodinou velmi důležitý. Ať se jedná o dovolenou, výlet, sport, společenské hry aj. Velmi prospěšné je také povídání si o tom, co kdo z rodiny přes den zažil, co koho trápí a z čeho má kdo radost. Tohle všechno posiluje vztahy v rodině. 

3.8  Vrstevnická skupina 

Nemalou roli hrají lidé, s kterými svůj čas trávíme. A není to jen již zmíněná rodina, ale také naši vrstevníci. Máme mezi nimi nejvíce přátel, ve škole s nimi chodíme do třídy, u některých tvoří i většinu pracovního kolektivu.

Podle pedagogického slovníku (1995, s. 154) je to „skupina dětí nebo mladých lidí přibližně stejného věku a často i s přibližně stejným sociálním statusem. Má významnou úlohu při socializaci jedince, zejména při přechodu k dospělé roli, nabízí určitou ochranu a zázemí, může částečně kompenzovat sociální a citovou deprivaci svého člena. Může mít na své členy výrazně pozitivní vliv (jaký se realizuje prostřednictvím některých organizací a hnutí mládeže), ale i vliv výrazně negativní, vedoucí k antisociálnímu chování (delikventní party, bandy)“.


Podle Bůžka a Michalíka (2000, s. 95) vrstevnické skupiny svým členům nabízejí:

· sdílení skupinové zkušenosti s ostatními, společné zážitky, rekreaci a zábavu, 
kooperaci, možnost sebeuplatnění,

· příležitost pro výměnu názorů a myšlenek a pro vytváření nových pohledů na řešení problémů,

· prostor pro nácvik důležitých sociálních dovedností – empatie, řešení konfliktů,
 zaujímání pozic a rolí ve skupině rovnocenných partnerů,

· naplnění touhy být součástí širšího celku, být akceptován a oceňován ostatními,

·    uplatnění hodnot oceňovaných vrstevníky jako je například fair play, odvaha riskovat, solidárnost a ochota pomáhat, smysl pro humor, nápaditost a iniciativnost,

· prostor pro emancipaci od rodiny v období dospívání (vrstevníci si navzájem 

přiznávají určitou vyspělost, berou se vážně, ale také si mezi sebou tolerují 
chování, jež dospělí odmítají).


Hodně mladých lidí chce trávit volný čas se svými vrstevníky. Dospívajícím bývá často jedno, jakými aktivitami budou trávit svůj volný čas, důležité pro ně je, s kým ho budou trávit. Velkou roli hrají také subkultury mládeže (sportovní fanoušci, fanoušci počítačových her, sprejeři, náboženské sekty, subkultury vycházející z hudebních stylů). Oblíbené je setkávání vrstevníků prostřednictvím sociálních sítí. To s sebou nese rizika, na která je potřeba děti a mladé lidi upozorňovat a učit je, jak chránit sebe, svou identitu a své soukromí. (Vyhnálková, 2010, s. 174-175)
3.9  Média

V posledních letech nás čím dál více ovlivňují média. Informace, ať chceme nebo ne, jsou všude kolem nás. Každý den vychází desítky novin a časopisů, v televizi neustále přibývají nové a nové programy a samozřejmě největší množství informací nám poskytuje internet, na kterém se dá najít úplně cokoliv.

Možný (2002, str. 144 -157) uvádí, že každá společnost potřebuje jednu dominantní reprezentaci skutečnosti. V tradičních evropských společnostech to byla církev, označovala rozdíl mezi dobrým a špatným, poskytovala klíč k pochopení významů činů a událostí, stavěla jednotný obraz světa. Nepřeháníme, když řekneme, že tohle všechno dnes dělají média. V mezinárodním srovnání patří Češi k velkým televizním divákům. Polovina dospělých udává, že více než dvě hodiny denně sledují televizi. Lidé starší patnácti let sledují televizi tři a čtvrt hodiny denně, děti od čtyř let dvě hodiny. Zvýšila se přitažlivost elektronických médií, ale přesto se ještě najdou lidé, kteří rádi navštěvují různá představení v divadlech. Skoro polovina populace ve výzkumech veřejného mínění udávala, že do divadla vůbec nechodí. Koncerty vážné hudby nenavštěvují tři čtvrtiny respondentů. Jen sedm procent dospělých pravidelně aspoň jednou měsíčně navštěvuje galerie a muzea.  Počet muzeí a galerií roste, ale jejich návštěvníků ubývá. Překvapivé je, že čtenářů knih přibylo. Je to dáno větší nabídkou v knihkupectvích a veřejných knihovnách. To je s podivem, vzhledem k tomu, jak okolo sebe pořád slyšíme, že lidé nečtou. Více než sedm z deseti dospělých Čechů udává, že přečte alespoň jednu knihu měsíčně. Tím se řadíme k největším čtenářům v mezinárodním srovnání. Celkem 42 procent lidí ve výzkumu uvedlo mezi volnočasovými aktivitami, kterým se věnují alespoň jednou týdně, čtení knížek. Počet nakladatelství i vydaných knižních titulů se zvyšuje. Mezi oblíbené činnosti v naší zemi patří výlety spojené s návštěvou hradů, zámků a zoologických zahrad. 


Pro současnost je charakteristické rychlé šíření a využívání elektronických médií. Zvyšuje se počet vlastníků mobilních telefonů, rychle roste počet uživatelů internetu. Počítače zajímají i malé děti. Do tří let se doporučuje pracovat s ním jen několik minut, postupně zařazovat hry, skládání puzzle v rozsahu 15-20 minut. Vyhledávání na internetu mají zkoušet až děti školního věku. (Hofbauer, 2004, s. 135)

3.10  Ekonomická situace 

Husák v knize Lidstvo před rozhodnutím (1986, s. 154-158) uvádí, že trávení volného času nevyžaduje žádné ekonomické náklady. „Nejhodnotnější chvíle našeho života, které si vybavujeme ve vzpomínkách a které dávají našemu jednání a konání smysl, cíl a etickou hodnotu, jsou spojeny s láskou, přátelstvím, s nezištnou pomocí, kterou jsme někomu poskytli nebo sami dostali.“ Zamýšlí se nad tím, že s růstem ekonomických nákladů ve volném čase vzrůstá podíl pasivních činností na úkor aktivních. Což je negativní jev, ale na druhou stranu se zvyšuje výběr a rozmanitost možností. Zajímavá je myšlenka, že každá nová forma trávení volného času, jako je sledování televize nebo jízda autem jen tak pro radost, není obohacením lidského života, protože se realizuje na úkor jiné aktivity. Autor na příkladech ukazuje, že růst nákladů se v některých případech vůbec neprojevuje pozitivně. Uvádí pěší turistiku, která je spojená s fyzickým pohybem, vnímáním přírody, slunce nebo větru různými smysly – zrakem, čichem, sluchem. Zatímco jízda autem našemu tělu nic nepřináší. Pohyb prakticky žádný, krajina za sklem, auto znečišťuje životní prostředí, ničím výjimečným nejsou ani dopravní nehody.  Navíc většina krásných míst je dostupná pouze pěšky. Velmi pravdivé je, že čím jsme bohatší, tím více sledujeme sport v televizi, novinách a na sportovních stadionech, než bychom ho sami provozovali. Husák přichází s tím, že „užitečnost pro lidské zdraví je nepřímo úměrná výši ekonomických nákladů“. Pořízení televize je dražší než hrát amatérsky kopanou, účastnit se různých turistických pochodů nebo v létě chodit plavat do rybníka. 

Ekonomická situace rodiny hraje velkou roli. Různé zájmové kroužky třeba při základní škole bývají finančně dostupné, ale když dítě chodí každý den na některý nebo je v rodině více sourozenců, s rozpočtem už to zamává. Přispívají k tomu také kroužky v podvečerních nebo večerních hodinách. Děti přijedou odpoledne ze školy domů, napíší si úkoly, připraví se na další den a rodiče je potom vezou zpátky do města. Existují aktivity finančně náročné už jen nezbytným vybavením. Třeba taková hokejová výstroj není nic levného. Málokterý rodič si také může dovolit zaplatit svému dítěti trenéra golfu nebo tenisu. U dospělých je to podobné. Lidé, kteří nemají tolik finančních prostředků, využívají aktivit, ke kterým toho moc nepotřebují, například chodí běhat. Bohatí jezdí na luxusní dovolené, relaxační víkendy, chodí se potápět nebo hrát již zmiňovaný golf a tenis.
3.11 Bydliště

Velmi významným faktorem je to, kde bydlíme. Zda se jedná o vesnici či město, jaké jsou možnosti, jací lidé nás obklopují a další. Jelikož je to téma této bakalářské práce, bude tomuto faktoru věnována další kapitola.

4  Vliv bydliště na volný čas

Místo, kde bydlíme, charakterizuje několik faktorů (Kraus in Kraus a kol., 2001, s. 127) - jeho velikost, hustota zalidnění, komunikační síť (telefonní, počítačová síť, hromadné sdělovací a dopravní prostředky), ekonomický faktor (obchodní a výrobní společnosti), společensko-kulturní faktor (úroveň kulturního života, kulturní a vzdělávací instituce), náboženské, politické a společenské (mládežnické, zájmové) organizace.


Ve městech se setkáváme s výraznou anonymitou - lidé často neznají ani svoje sousedy. Je zde veliká rozmanitost profesí a mnohem více možností, jak trávit volný čas. Jedná se o nejrůznější kroužky, spolky, horolezecké stěny, skate parky, kulturní domy, koupaliště, aqvaparky, zimní stadiony. Hofbauer uvádí (2004, s. 39-40), že ve větších městech je nabídka širší a pestřejší. Na druhé straně je zde několikanásobně vyšší výskyt sociálně patologických jevů – zločinnosti, prostituce, různých závislostí. Město charakterizují panelákové domy a to, že jeho obyvatelé prožívají víkendy různorodě. Kraus uvádí (Kraus in Kraus a kol., 2001, s. 131), že městské děti bývají drzejší, pohodlnější, vzpurnější, rafinovanější, více chodí za školu, častěji se u nich vyskytuje kouření.

Říká se, že na venkově si všichni vidí až do talíře. Funguje tady silná společenská kontrola. Když něco provedu, všichni se to dozví, to se ve městě nestane. Dominantním zaměstnáním na vesnici je jakákoliv práce v zemědělství. O víkendech se většina lidí věnuje podobným činnostem jako ve všední den – práci na zahradě, kutilství a údržbě domů. Společenské aktivity jsou závislé na dobrovolné činnosti, problémem je také vzdálenost od kulturních center. V menších obcích nejsou kina, knihovny, klubovny, proto lidé sledují více televizi nebo poslouchají rozhlas. Dojíždění za volnočasovými aktivitami do měst může být náročné. Problémy bývají s dopravním spojením, financemi nebo bezpečností. Na venkově je nižší úroveň služeb, ale zase blízko k přírodě. A více se zde zachovávají tradice. Zástavba vesnic je mnohem hezčí, převládají rodinné domky, maximálně nějaká bytovka. 


Výše uvedené rozdíly mezi městem a vesnicí, lze vnímat jako tradiční. Dochází k sbližování a smazávání rozdílů. Díky rozvoji automobilismu a hromadných dopravních prostředků vzrostla venkovskému obyvatelstvu možnost sociálních kontaktů a kulturních příležitostí. Lidé také tolik nepracují v zemědělství a ti, kteří ano, tam díky technickému pokroku netráví tolik času jako dříve (když pomineme žně, to jsou na polích stejně od rána do večera, ale možná méně dní než před lety). Velká část obyvatel dojíždí za prací do měst. Počet obyvatel vesnic klesá, proto se ruší kulturní centra a místní školy. Přitom v poslední době staví spousta lidí domy na vesnicích a do města dojíždí za prací. Odůvodňují to tím, že po práci chtějí mít klid, být v tichu a přírodě. To se jim stejně daří jen o víkendech. Ti, co dojíždí do vzdálenějšího města, odjedou z domova brzo ráno a vrací se pozdě večer. Dnes se i v malých vesnicích setkáváme s drogami či kriminalitou. Co přetrvává, je množství obchodů a služeb, které je na vesnicích pořád výrazně menší než ve městech. Změny na vesnice přináší i městské rodiny, které tam jezdí na chalupy nebo za přírodou. 

Následující tabulka výstižně ukazuje rozdíly mezi městem a venkovem, ať už tím tradičním nebo současným. (Kraus in Kraus a kol., 2001, s. 129)
	Město
	Venkov tradiční
	Venkov současný

	Profesní rozmanitost
	Jednoznačně převládající zemědělská profese
	Profesní rozmanitost s dominancí zemědělství

	Chybí neformální sociální kontrola (anonymita)
	Existuje silná sociální kontrola
	Sociální kontrola funguje v omezené míře

	Rodinné vztahy výrazně narušeny
	Silné rodinné vazby v pokrevním i sousedském okruhu
	Uvolněné rodinné i sousedské svazky

	Různorodost v oblasti dělby rolí
	Jasné vymezení rolí vzhledem k věku, pohlaví, sociální pozici
	Různorodost v oblasti dělby rolí

	Rozvinuté osvětové aspirace
	Nedostatek osvětových aspirací
	Aspirace vzrostly (především vzdělávací)

	Povrchnost mezilidských vztahů (absence sousedství)
	Výrazná sounáležitost, solidarita
	Oslabování osobních neformálních vztahů

	Výrazná různorodost výchovných vzorů
	Tradicionalismus a pevnost vzorů
	Různorodost vzorů, ale pomalejší akceptace

	Výrazný institucionální podíl na výchově
	Výrazná dominance rodiny ve výchově
	Role výchovných institucí je omezenější

	Dostupnost značného množství kulturních institucí
	Kulturní život je organizován spontánně samotnými obyvateli (folklór)
	Působení kulturních institucí je omezené



	Rychlá reakce na společenské dění
	Konzervatismus, setrvání na tradicích
	Reakce na společenské dění je rychlejší pod vlivem médií


Tabulka č. 1. Rozdíly mezi městem, tradičním a současným venkovem

Hodně nás ovlivňují lidé, kteří bydlí kolem nás. Jak oni tráví svůj volný čas, jsou aktivní či pasivní? Když aktivní, stává se, že se s nimi jdeme podívat, jak vypadá některá aktivita, zkusíme jí, naučíme se něco nového a třeba u ní zůstaneme, obohatí naše trávení volného času. Na vesnicích je to i tak, že lidé, kteří jsou v jednom spolku nebo jiné činnosti, spolu slaví narozeniny, Silvestra, jezdí na různé akce. Pokud člověk nechce být mimo dění nebo čekat, jestli ho někdo pozve, stává se členem spolku.

Lokální prostředí ovlivňuje utváření osobnosti a charakter člověka (Musil, 1967, s. 251):

1. sociální přizpůsobivost – městské děti jsou adaptabilnější, racionálnější, 
samostatnější, ale méně sebekritické a disciplinované,
2. kontakty s lidmi, sociabilita – ve městech je více kontaktů, ale méně osobních
styků,
3. míra radikalismu a konzervatismu – venkované jsou konzervativnější,               ale s rostoucí informovaností rozdíly mizí,
4. životní aspirace – vyšší u městského obyvatelstva.
5  Louňovice pod Blaníkem

Městys Louňovice pod Blaníkem patří do Středočeského kraje, bývalého okresu Benešov. Na mapě ho nalezneme asi 60 km jihovýchodně od hlavního města Prahy. Městys patří do Chráněné krajinné oblasti Blaník, která je nejmenší CHKO v České republice. Louňovice pod Blaníkem mají katastrální výměru 3 098 ha, leží v nadmořské výšce 400 m n. m. K obci patří vesnice Býkovice, Rejkovice, Světlá, Mrkvova Lhota a osady Březina a Olešná. Podle údajů z roku 2011 zde žije 664 obyvatel. Louňovice pod Blaníkem jsou známy po celé republice. Louňovice možná ne, ale Blaník. Kdo by ho neznal? Tu památnou horu opředenou bájemi a pověstmi. Horu, ze které vyjedou blaničtí rytíři v čele se sv. Václavem, až bude české zemi nejhůř.

5.1  Velký a Malý Blaník

Nad Louňovicemi se tyčí dva Blaníky. Velký a Malý. Velký Blaník je dějištěm všech pověstí. Je vyhledávaným turistickým cílem. Leží v nadmořské výšce 638 m. n. m. Na jeho vrcholu se tyčí dřevěná rozhledna ve tvaru husitské hlásky, která je vysoká 30 metrů a vede na ni 107 schodů. Byla postavena v roce 1940 Klubem českých turistů. Je oblíbeným místem pro uzavření manželství. Tím pravým pro ty, kteří chtějí neobyčejnou svatbu. Na vrchol musí svatebčané dojít pěšky. Nevěsta se do šatů převléká až těsně před obřadem, protože v „princeznovských“ šatech a střevíčkách by kopec určitě nevyšla. Některým svatebním hostům se nemusí líbit, že na obřad půjdou 2 kilometry do kopce pěšky. Babičky a dědečkové z toho určitě nadšení nejsou. Ty ale na vrchol vyveze obsluha rozhledny, při církevním obřadu i s farářem. 
Přes vrchol Velkého Blaníka vede naučná stezka „S rytířem na Blaník“. Turisté se seznámí s geologickým složením Blaníku, pověstmi, se stromy a rostlinami, okolo kterých půjdou, s Blaníkem v umění, rozhlednou, historií osídlení Blaníku, obratlovci na Blaníku, se základním kamenem Národního divadla a dalšími zajímavými informacemi. Součástí naučné stezky je Geologická expozice Podblanicka. Nezapomnělo se ani na děti, aby se při cestě nenudily. Pro ně jsou připraveny zastávky, kde poznávají stromy podle listů, kůry, vidí rozpětí křídel jednotlivých ptáků a mohou si vyzkoušet, kterému se rozpětím svých rukou nejvíce podobají. Seznámí se s jednotlivými druhy ptáků, jejich potravou a budkami. Oblíbená zastávka nese název Jak daleko doskočíš? Je podobná rozpětí křídel ptáků. Je zde zobrazeno, jak daleko doskočí které zvíře a děti si opět mohou zkusit, jak jsou na tom ony. 

Malý Blaník se nachází jihozápadně od Velkého Blaníku v nadmořské výšce 564 m. n. m. Turisté zde najdou zříceninu kaple sv. Máří Magdalény z roku 1753. Zajímavá je tím, že uprostřed kaple roste mohutný smrk „Farář“, který je největším smrkem na území okresu Benešov. Z malého Blaníku pochází nálezy různých nádob a kachlí převážně z keramiky. Ty si můžeme prohlédnout v muzeu v Louňovicích pod Blaníkem. 
5.2 Blaník v umění

O bájné hoře Blaník se vypráví spousta pověstí – O Blaničtích rytířích, kteří vyjedou, až bude české zemi nejhůř; O poklízení v hoře, kam zavedl rytíř děvče, aby tam poklidilo, a když se vrátilo domů, zjistilo, že rodiče už ho oplakali, protože bylo pryč celý rok, přitom děvčeti se to zdálo jako jeden den; O zaběhnuté ovci a další. Alois Jirásek je zařadil do své knihy Staré pověsti české. Dalšími spisovateli, kteří psali o Blaníku, byli Jaroslav Vrchlický, Václav Kliment Klicpera, Josef Kajetán Tyl, autoři Divadla Járy Cimrmana. V dodatku k české písni národní se zpívá o Blaníku. Skladatel Bedřich Smetana napsal symfonickou báseň Blaník, která patří do cyklu Má vlast. O tom, že Blaník znal, zpívá Jakub Smolík v písni Vzpomínka na Blaník; Petr Spálený v písni Blaník zpívá o tom, jak nad Blaníkem svítá; František Nedvěd se v písni Blaník vyznává, že tenhle kopec má už od mládí rád a proč tak dlouho spí, rytíři blaničtí, se ptá Daniel Landa v písni Blaničtí. 

Obyvatelé Louňovic pod Blaníkem jsou na tak velké zastoupení v kultuře pyšní. Celým životem nás provází blaničtí rytíři, písně a divadelní hry o Blaníku. Místní spolky mají ve svém názvu Blaník. Památnou horu navštěvuje velké množství turistů, místních, ale i známých osobností.

5.3  Památky v Louňovicích pod Blaníkem

Dominantou náměstí je kostel Nanebevzetí Panny Marie a zámek. 

5.3.1  Zámek 

Zámek byl dříve renesanční tvrzí s nárožními věžemi. Od roku 1652 se o tvrzi mluví už jako o zámku. V roce 1675 byl zámek barokně upraven a v této podobě se dochoval do dnešní doby. V letech 1672-1924 patřil pražskému arcibiskupství. Od pozemkové reformy patří budova Tělocvičné jednotě Sokol. Na jižní fasádě nádvorního křídla byla v 70. a 80. letech 20. století objevena renesanční sgrafita. Vzhledem k nedostatku financí na restaurování byla opět zabílena. (Historie [online]. [cit. 2013-02-18]. Dostupné z: http://www.lounovicepodblanikem.cz/historie-fakta.php?ctg=9)

Zámek je využíván různými způsoby. Je zde muzeum Nejstarších dějin Louňovic pod Blaníkem ve světle historicko-archeologického výzkumu. Jedná se o stálou expozici ukazující výsledek archeologického výzkumu trvajícího 25 let v obci i na obou Blanících.  K vidění je poklad, složený z různých mincí, které byly nalezeny pod kořeny stromu. Pravděpodobně si je tam zakopal někdo z místních obyvatel na začátku třicetileté války. Tento poklad je pouze kopií, originál je vystaven v Národním muzeu v Praze. Dále jsou zde nádoby s gotickými nápisy. První místnost je věnována Blaníku a památkám tam nalezeným. Další místnosti jdou chronologicky po sobě. Ve druhé spatříme nálezy z počátků louňovického kláštera ve 12. a 13. století, třetí sál přibližuje dobu hospodářského vrcholu kláštera ve 14. a 15. století a zánik na počátku husitských válek. V rondelu zámku je čtvrtá místnost muzea, která nabízí pohled na nálezy po zániku kláštera. V místním sále se konají diskotéky, plesy, výstavy a koncerty. V zámku se nachází také kadeřnictví, drogerie, Zámecká hospoda a Infocentrum. To zajišťuje prohlídku muzea, informuje o možnostech ubytování, stravování, dopravních spojích, kulturních a sportovních akcích, památkách v Louňovicích pod Blaníkem a okolí. Dává typy na výlety, poskytuje informace o historických a přírodních zajímavostech, prodává turistické mapy, průvodce, pohledy a různé jiné upomínkové předměty z Podblanicka. Je zde i počítač s přístupem na internet pro veřejnost.

Jako každý zámek má také svoji pověst. Jmenuje se O krutém správci louňovického zámku. Za časů roboty žil na louňovském zámku správce. Přikázal lidem rozřezat osmnáct sáhů dřeva a stihnout to do večera. Lidé celý den pracovali, snažili se úkol splnit, ale věděli, že to nemohou dokázat. Báli se. Když slunce zapadalo, řezali dvanáctý sáh. Správce byl vzteky bez sebe, křičel na ně. Vyhrožoval, že je dá popravit pro výstrahu ostatním lenochům. Ani pláč lidí správcovy nadávky nezastavil. Až z řady vystoupil muž a řekl: „Nechť tě stihne spravedlivý trest za tvou krutost a necitelnost.“ Správce brzy onemocněl a zemřel. Jeho duch ale nemá klid. Na vlastní kůži to pocítil ponocný zámku. Byl na obchůzce a najednou se rozrazila vrata. Z nich vyjel černý kočár bez koní. Uvnitř seděl muž v černém oblečení, bez hlavy. Spřežení objelo zámek a vrata se za ním zase zavřela. Ponocný omdlel. Když se probral, myslel si, že to byl jenom zlý sen. Ale v měkké půdě byly vyjeté koleje od kočárových kol, na zemi byla krev. Podle obyvatel byl bezhlavým mužem zemřelý správce. (Bohumil Ježek, Vyprávělo se : Pověsti a příběhy mezi Blaníkem a Neštětickou horou, 2007, s. 77)

5.3.2  Kostel Nanebevzetí Panny Marie

Původně gotický kostel, který byl v druhé polovině 17. století přestavěn na barokní. Podle knihy Blaník a Louňovice pod Blaníkem ve vzpomínkách (2009, s. 120) byl kostel zasvěcen sv. Václavu. Nad oltářem měl viset obraz svatého Václava s praporem, za ním byl městys Louňovice a oba Blaníky s rytíři na jejich úpatí. Tato památka se ztratila. Říká se, že ho nějaká paní učitelka vyměnila za obraz sv. Máří Magdalény.

5.3.3  Pomník Jana Dismase Zelenky

Barokní hudební skladatel Jan Dismas Zelenka je známý více ve světě než v Čechách. Narodil se 16. října 1679 v Louňovicích pod Blaníkem a zemřel 23. prosince 1745 v Drážďanech. Připomíná ho kamenný pomník z Blaníku s pamětní deskou. K 300. výročí narození byl slavnostně otevřen koncertní sál Jana Dismase Zelenky v místním zámku. Každý rok se zde koná Podblanický hudební podzim, kde si můžeme poslechnout Zelenkovy skladby a hudbu 17. století. Před koncertem se k pomníku pokládá kytice k uctění jeho památky. K 330. výročí skladatelova narození byly u jeho pomníku nakresleny sluneční hodiny. Kromě pravého slunečního času ukazují jarní a podzimní rovnodennost, letní a zimní slunovrat. Na hodinách jsou napsány latinské citáty „TEMPUS FUGIT, OPUS PERMANENS EST“ (Čas míjí, dílo je věčné) a „AD HONOREM ARTIS TUI, AD GLORIAM DEI ET PATRIAE PETENTIS“ (K poctě Tvého umění a slávě Boha hledajícího). (Louňovický zpravodaj, číslo 4, 2012, s. 6-7)
5.3.4  Základní kámen Národního divadla


Základní kameny Národního divadla pocházejí z Řípu, Blaníku, Radhoště, Trocnova, Žižkova, Hostýna a Práchně. (Jaroslav Pacovský, Historie budovy Národního divadla, 1983, s. 83-84) Zajímavostí je, že původní kámen z Blaníku byl příliš malý, tak se do Prahy vezl nový, větší. Ten menší můžeme vidět ve zdi pivovarského sklepení v Louňovicích.

Nikde v Čechách neoslavují památku svatého Václava tak, jako na Podblanicku. Přesto jediné, co ho tady připomíná, jsou Svatováclavské slavnosti konané každoročně na konci září. To svatý Václav vyjede se svým vojskem z hory, aby pozdravil svůj lid. 
5.4  Instituce a služby v Louňovicích pod Blaníkem

Louňovice pod Blaníkem mají svoji školu, která byla postavena asi před 45 lety. Je tedy skoro nová a na tak malý městys i prostorná, pro 250 dětí. Je velká škoda, že v roce 2005 se zrušil druhý stupeň základní školy. Nyní škola funguje jako jednotřídní s malým počtem dětí. Využívá jen pár místností, pro velkou část budovy se využití hledá. Mluvilo se o ubytovně, domovu pro seniory nebo školách v přírodě. Vše ale stojí velké peníze. Není to dlouho, co se v budově vyměnila veškerá okna za plastová, tak snad se s budovou bude něco dít. Ke škole patří fotbalové hřiště, hřiště s prolézačkami, houpačkami, klouzačkou, pískovištěm a také tělocvična. Vzhledem k velkému množství spolků v obci je školní tělocvična hojně využívána a nedávno byla také rekonstruována. Ve škole se nachází také malá posilovna.  U školy je mateřská školka, která naštěstí nemá takové problémy jako škola. Dětí je hodně a v hezkém počasí mohou využívat oplocený areál hřiště. 


Na jídlo nebo za zábavou mohou obyvatelé zajít do Zámecké hospody nebo do Hostince Pod Blaníkem. Nakoupit si mohou ve zdejší Jednotě, v Koloniále nebo v drogerii. Pro slavnější příležitosti je na náměstí krámek Podblaněnka, který nabízí květiny, keramiku a různé dárečky. V zámku se nachází kadeřnictví, nově máme v obci krejčovství a krámek s oblečením. Dopravní obslužnost je taková jako asi v každé vesnici. Když chcete jet do města, odjedete autobusem v sedm ráno a vrátíte se nejdříve odpoledne. Auto je na vesnici nezbytností. V úřadu městyse je pro milovníky knih knihovna. Otevřena je jeden den v týdnu, ale na požádání prakticky kdykoliv. Za půjčení knih se platí minimální poplatek, dospělí asi 20 Kč za rok.
6  Spolky v Louňovicích pod Blaníkem

V naší obci je velké množství spolků, ve kterých mohou lidé trávit svůj volný čas. Připravují množství kulturních akcí, na které se chodí podívat a pobavit ostatní obyvatelé, kteří třeba nejsou členy. Oblíbenou akcí o víkendech jsou domácí fotbalové zápasy. Teď už k činnosti jednotlivých spolků. 
6.1  Hasiči

Sbor dobrovolných hasičů je v obci asi nejvíce vidět. Má dvě družstva mužů, jedno družstvo žen. Jezdí po různých soutěžích, kde se jim daří – okrsková soutěž, okresní, krajské, několikrát i republikového kolo, Benešovská liga, různé memoriály, poháry a další. V lednu pořádají tradiční Hasičský ples, v létě Pouťovou zábavu. Organizují dětský den, sběr železného šrotu, jarní úklid náměstí, spolupracují na pořádání Svatováclavských slavností. 

Spolupodílí se na pořádání neckyády. Ta se koná každoročně na začátku července, je tedy takovým zahájením letních prázdnin. Na organizaci se podílí více spolků z Louňovic. Pro děti jsou připraveny různé soutěže, trampolína nebo soutěž v neckách. Dospělí se přihlašují do soutěží ve dvojicích, nebo jako jednotlivci. Dvojice soutěží v přejezdu lávky v kolečku, kde se stává, že je několik vítězů, kteří lávku přejedou bez spadnutí do vody. Proto se vyhlašuje ještě finálové kolo, kde se soutěžícím měří čas, aby bylo možné určit vítěznou dvojici. Další párovou soutěží je soutěž v neckách. Pro jednotlivce je připravena přetlačovaná nebo přejezd lávky na kole. Na horském kole se to dařilo velkému množství soutěžících, proto se vyměnilo za staré skládací kolo. Soutěž se stala o mnoho zajímavější. Soutěžící padali do vody už na začátku a nikomu se nepodařilo přejet celou lávku. Výtěžek z akce se používá na obnovu koupaliště. (Louňovický zpravodaj, číslo 3, 2012)

Zajímavostí je, že v rámci Integrovaného záchranného sboru České republiky je SDH Louňovice pod Blaníkem zařazen jako Jednotka požární ochrany třetího stupně. A to z toho důvodu, že vlastní plně vybavené zásahové vozidlo, vybraní členové jednotky jsou vyškoleni pro obsluhu např. motorových pil, vyprošťovací techniky, pro poskytnutí první pomoci a mnoha dalších činností. Zařazením do třetího stupně Jednotky požární ochrany je družstvo povinno při nahlášení výjezdové události dispečinkem profesionálního hasičského sboru ČR, vyrazit na určené místo a pomoci ostatním jednotkám s likvidací a zabezpečením nastalé situace. K těm se řadí požáry, povodně, ekologické katastrofy, ale také autonehody.  V těchto případech mají povinnost vyjet v předem určeném minimálním počtu členů jednotky. Jelikož se jedná o dobrovolné hasiče, pomáhají při těchto událostech ve svém volném čase bez nároku na finanční odměnu. 
6.2  Sokol

Pod Tělocvičnou jednotu Sokol Louňovice pod Blaníkem patří několik           aktivit – nejvýznamnější je asi fotbal, spolek Babinec a oddíl stolního tenisu. Založení Sokola je spojováno s datem 11. 12. 1921.  Aby měli prostory na cvičení, koupili místní zámek se zahradou. Ten jim patří dodnes, ale využívá se k jiným účelům. 


Fotbalové zápasy alespoň čas od času navštěvuje asi každý. Když je krásné počasí, přijdou se podívat i maminky s dětmi. Proto zde nechybí houpačky, klouzačka, pískoviště nebo nafukovací fotbalové branky. Muži se chodí podívat na fotbal, popovídat si. U toho samozřejmě nesmí chybět klobáska z grilu a něco dobrého k pití. Mužské týmy máme dva. A i když hrají dvě nejnižší fotbalové soutěže, fandí se u nás hodně. Nechybí bubny, různé pokřiky, šály v zelenobílé barvě a samozřejmostí je „děkovačka“ na závěr. Před pár lety vzniklo i dívčí fotbalové družstvo, ale rozpadlo se. Kopanou hraje i družstvo starších žáků a přípravka.  Fotbalisté pořádají různé turnaje – Keltský pohár, Podblanický turnaj, Předvánoční fotbalový turnaj. Velké oblibě se těší Fotbalový ples pořádaný každoročně v únoru, v březnu následuje Dětský maškarní rej a večer Josefovský maškarní rej.  

6.2.1.  Babinec 

Velmi významný spolek, jak je ostatně vidět i z výsledku dotazníků. Pod tímto spolkem se každému vybaví příjemná skupina žen, které pořádají spoustu akcí. Nejvýznamnějšími jsou jarmarky pořádané dvakrát do roka – vánoční a velikonoční. Celá vesnice se sejde na náměstí, kde jsou stánky s nejrůznějšími dobrotami – domácím cukrovím, moučníky, jitrnicemi, klobásami, bramborákem a dalšími. Samozřejmě nechybí svařené víno na zahřátí, protože před Vánoci i Velikonocemi bývá často pěkná zima. Komu by to nestačilo, může se zahřát tancem, pokaždé nám náladu ještě více zpříjemňuje skupina Poprask. Nějaké vystoupení si většinou připraví děti ze zdejší základní školy. Ta má mezi stánky také jeden svůj, kde nabízí různá přáníčka a výrobky svých žáků. Šikovné ruce najdeme také v jiných stáncích, vždyť před oběma svátky si každý chce alespoň trochu vyzdobit domácnost. 


Neméně významný pro Babinec je i tanec. Na sraz rodáků Louňovic pod Blaníkem si nacvičily „Českou besedu“. Poté začaly s country tanci a nyní dělají předtančení na různých plesech a zábavách v širokém okolí. Ve dnech 1. - 6. července se ženy zúčastnily XV. Všesokolského sletu v pražském Edenu se skladbou „Česká suita“ na hudbu Antonína Dvořáka. 


Spolek má 18 členek. Mezi další jejich akce patří Masopustní průvod, pomáhají s dětským dnem, neckyádou a občas také hrají fotbal – třeba proti staré gardě. 

6.3  Rybáři

Rybářský spolek Blaník je jedním z mála, jehož členy jsou také děti. Hospodaří na několika rybnících, vydává povolenky k rybaření, pořádá rybářské závody. O Svatováclavských slavnostech, ve své budově „Rybářské baště“, nabízí různé rybí speciality. Před Vánoci na stejném místě prodávají vánoční kapry. Pomáhají také sázet stromky v obecním lese. 

6.4  Myslivci
V obci působí Myslivecké sdružení Pod Blaníkem. Jeho členem se může stát český občan starší 18 let, který podal písemnou přihlášku. Každá žádost o přijetí je posuzována individuálně a rozhoduje o ní členská schůze. Stanovy (2008, s. 2) uvádí, že hlavním posláním je společný výkon práva myslivosti v honitbě, ochrana přírody a krajiny. Mezi další činnosti řadí zajišťování a zlepšování životního prostředí; propagaci myslivosti a ochrany přírody; chov, vypouštění, ochranu a péči o zvěř; zajišťování odborné úrovně členů; činnost na úseku myslivecké kynologie a střelectví; udržování mysliveckých tradic. Vnitřní řád (2004, s. 1) obsahuje základní povinnosti členů, mezi které patří přikrmování zvěře, zajištění krmiva na zimu, čištění a desinfekce krmelců a zásypů, ochrana užitkové zvěře a tlumení škodné jak individuálně, tak na společných honech.
Sdružení se podílí na organizaci dětského dne, kde má svůj vlastní okruh soutěží a vlastní odměny. Děti na prvním stanovišti dostanou papír se jménem, kam se jim po každém splněném úkolu zapíše počet bodů. Na obrázcích poznávají zvěř, určují, z kterých stromů pochází různé větvičky, přiřazují k nim správné plody, za pomoci myslivců střílí ze vzduchovek. K těžším úkolům patří poznávání loveckých zbraní, určení správných nábojů do nich a pojmenování plemen přítomných loveckých psů. Za pomoci myslivců děti vše úspěšně zvládnou a čeká na ně sladká odměna. Spolek se podílí také na hladkém průběhu Svatováclavských slavností. Významnou činností je kosení louky. Jsme nejmenší Chráněnou krajinnou oblastí v České republice, vyskytují se u nás významné a jen málo početné druhy rostlin a živočichů, proto je třeba některé louky kosit ručně, bez pomoci techniky. Toho se dvakrát ročně ujímá myslivecké sdružení. Další činností, kterou organizují, je sbírání odpadků po škarpách v okolí obce. Aktuálně plánují návštěvu místní mateřské školy s besedou o myslivosti pro děti předškolního a školního věku. Zatím jde jen o nápad, ale přihlásily se i další školky v okolí, že by o něco podobného měly také zájem. 
Asi jako jediní pořádají myslivci akci pro svoje rodinné příslušníky a přátele. Každoročně v říjnu loví rybník. Sejde se u něj spousta lidí, kteří si popovídají a stráví příjemný společný den. K dispozici jsou alkoholické i nealkoholické nápoje, horké nápoje jsou připravovány v kotlíku nad ohýnkem. Je zde možnost opéci si buřta, ale větším lákadlem je usmažená ryba před pár minutami vylovená z rybníka. 
6.5  Včelaři

O včelařích v Louňovicích pod Blaníkem ví v poslední době asi každý díky zřízení včelařského muzea. Základní organizace Českého svazu včelařů Louňovice pod Blaníkem vznikla 25. 1. 1931. Včelaři tady byli samozřejmě i dříve, ale patřili pod spolek včelařů ve Vlašimi. Internetové stránky spolku vypráví i o včelařském kroužku při základní škole, který byl realizován v letech 1961-1980. Děti, které ho navštěvovaly, včelaří dodnes. Již zmiňované muzeum vzniklo v roce 2003. Vedení obce poskytlo prostory v místním zámku. Na nevyužívané chodbě vznikla expozice historie a současnosti včelařství v regionu. Nedávno se naskytla příležitost využít pro potřeby muzea chátrající domek přímo pod zámkem. Včelaři si ji ujít nenechali. Kromě muzea se v budově nachází klubové prostory a zázemí spolku. Muzeum bylo slavnostně otevřeno 17. 9. 2011. Jednou za měsíc se zde konají přednášky o včelaření přístupné široké veřejnosti. Největším lákadlem pro malé i velké návštěvníky je možnost vidět živé včely v proskleném úlu. V dohledné době plánují na přilehlé zahradě za domem, vystavět malou včelnici s několika úly. Zdi jsou zdobeny včelařským kalendářem, kde se dozvíme, co který měsíc včelaři dělají. Můžeme si prohlédnout různé pomůcky pro včelaře, naučnou literaturu, všemožné druhy úlů a medometů. Samostatná část expozice je věnována propagaci „Českého medu“. Muzeum je otevřeno v sobotu dopoledne, jinak po telefonické domluvě. Vstupné je symbolických 10 Kč. Podle pořadu Toulavá kamera je Podblanicko krajem včelařů. Internetové stránky uvádí, že k 1. lednu 2012 jich působí v obci 30. U místních je velmi oblíbený med zdejších včelařů. Chválí si, že je přírodní a chutná úplně jinak než ten koupený v supermarketu. 

6.6  Blaníci

Blaníci jsou ochotnický divadelní sbor, který hraje převážně hry Divadla Járy Cimrmana. Všechna představení mají mimořádný úspěch a jsou beznadějně vyprodána. Na premiéru se vstupenky shánějí opravdu těžko. Lidé jsou rádi, že se v obci něco takového jako divadlo koná a velkým zážitkem je také to, že herci bydlí v Louňovicích pod Blaníkem, takže je všichni znají. Jedno z představení hry Blaník se konalo přímo pod horou Blaník pod širým nebem.  Z jiných představení uvedu hru Záskok nebo Fantom druhého poschodí. 

6.7  Wifi 
V dotaznících někteří uvedli do spolků také Wifi. A vlastně měli pravdu. Občanské sdružení Wifi Louňovice pod Blaníkem poskytuje internet místním domácnostem. Členy jsou tedy téměř všichni obyvatelé. S novými členy také není problém, stačí věk 15 let a obrátit se na někoho z  rady sdružení. Podle Stanov (2008) je cílem výstavba a provoz počítačové sítě v obci a blízkém okolí. Nejvyšším orgánem je Valná hromada, kterou tvoří všichni členové sdružení. Koná se pravidelně v září každého roku. Je to spíše společenská akce pro obyvatele obce. Sejdou se v přístavbě budovy Hasičské zbrojnice, odhlasují pár věcí týkajících se chodu a vedení sdružení. Poté už si povídají u ohýnku, pečeného selátka a jiných dobrot. Nezapomíná se na děti, rodiče je berou s sebou. Na zahradě mají k dispozici trampolínu a jiné hry nebo mohou jen tak běhat s ostatními dětmi. Wifi věnuje tombolu na plesy, Svatováclavské slavnosti, dárečky na dětský den nebo jednu z výher do fotografické soutěže. 

6.8  Klub maminek

V dotaznících byl zmiňovaný i Klub maminek. Jedná se o Klub Zvoneček, který je určen pro rodiče s dětmi od 0 do 4 let. Schází se jednou týdně v budově Základní školy. Rodiče si mohou vzájemně popovídat, poradit si, něco hezkého s dětmi vyrobit. 

7 Průzkum trávení volného času obyvateli Louňovic pod Blaníkem

Volný čas je důležitý pro každého člověka. Ze všech stran slyšíme, jak bychom ho měli nebo naopak neměli trávit. Konečné rozhodnutí ale závisí jen na nás. Tento průzkum je zaměřen na obyvatele městyse Louňovice pod Blaníkem. 
7.1  Cíl průzkumu

Hlavním cílem průzkumu bylo zjistit, jak tráví svůj volný čas obyvatelé Louňovic pod Blaníkem a jak hodnotí nabídku aktivit v obci. Dílčí cíle budou naplněny zodpovězením průzkumných otázek:
· Jak hodnotí obyvatelé nabídku volnočasových aktivit v Louňouvicích pod Blaníkem?

· Dojíždí obyvatelé za aktivitami do měst či jiných obcí? Pokud ano, za jakými?
· Které místní spolky lidé znají, jsou členy některého z nich? Jak jsou místní spolky vnímány obyvateli obce? Do jaké míry se v hodnocení spolků liší členové těchto spolků od nečlenů?
· Které kulturní akce pořádané místními spolky občané nejvíce navštěvují?

· Která volnočasová aktivita (případně aktivity) v Louňovicích pod Blaníkem chybí?
7.2  Metoda průzkumu

Pro průzkum byla zvolena jedna z nejčastějších metod pedagogických        výzkumů – dotazník. Ten je definován jako soustava předem připravených, promyšlených otázek, na které dotazovaná osoba odpovídá písemně. Metoda má nevýhodu v tom, že nezjišťuje, jací jsou respondenti, ale jak sami sebe vidí nebo chtějí, abychom je viděli. V dotaznících se mohou objevit otevřené i uzavřené položky. U otevřených (nestrukturovaných) položek nemá respondent možnost výběru z daných odpovědí, ale má se vyjádřit sám. Nevýhodou je složitější vyhodnocování, výhodou skutečný názor respondentů. Další možností jsou uzavřené (strukturované) položky. Charakteristické pro ně jsou předem připravené odpovědi, ze kterých dotazované osoby vybírají. Kladem je snadné vyhodnocování a větší ochota respondentů k vyplňování. Zápornou stránkou uzavřených položek je to, že respondent je nucen vybrat jednu z možností, i když žádná nevystihuje přesně to, co si myslí. Velkou výhodou metody dotazníku je rychlé získání informací od velkého množství lidí. Otázkou je ale návratnost vyplněných dotazníků. Nejvýhodnější je osobní předávání dotazníků, kdy je respondenti vyplní a ihned odevzdají zpět. (Chráska, 2007, s. 163-174) 

V našem dotazníku bylo 10 otevřených otázek. Vztahovaly se k nabídce volnočasových aktivit v obci, k členství v místních spolcích, návštěvě kulturních akcí pořádaných spolky, dojíždění za aktivitami do měst.  Po nich následovalo vyplnění pohlaví a věku respondenta. Dotazník je součástí přílohy. 
7.3  Soubor respondentů
Dotazník vyplnilo 57 žen, 47 mužů a dva lidé, kteří neuvedli pohlaví. Všichni mají bydliště v Louňovicích pod Blaníkem (ať trvalé nebo přechodné), nebo v přidružených obcích. 
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Graf 1. Věkové složení žen                         Graf 2. Věkové složení mužů
7.4  Průběh průzkumu

Dotazníky byly rozdávány osobně obyvatelům Louňovic pod Blaníkem, respondenti byli oslovováni náhodně. Kdo se bál o svoji anonymitu nebo neměl čas, aby dotazník vyplnil hned, mohl využít předem určené poštovní schránky. Velký zájem byl o zveřejnění výsledků průzkumu. 

7.5  Výsledky průzkumu 

Výsledky průzkumu jsou zaznamenány v grafech a doplněny vysvětlením. Získaná data budou analyzována podle pořadí jednotlivých položek v dotazníku. 
Je podle Vás nabídka volnočasových aktivit v obci dostatečná? Jaké aktivity využíváte?


Respondenti volili odpovědi, že nabídka je dostatečná, není dostatečná nebo nevědí. Někteří na otázku neodpověděli. Z grafu je patrné, že pro většinu obyvatel se nabídka jeví jako dostatečná. 
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Graf 3. Je nabídka volnočasových aktivit v obci dostatečná?


Položka pokračovala otázkou, jaké aktivity obyvatelé využívají. Pro přehlednost následují grafy ke každé variantě odpovědi – zvlášť analyzujeme respondenty, kteří považují nabídku za dostatečnou, nedostatečnou, nevědí nebo na otázku neodpověděli.
Za dostatečnou považuje nabídku 50,88 % žen a 63,83 % mužů. Ženy častěji než muži uváděly, že aktivity nevyužívají nebo na otázku vůbec neodpověděly. Muži jsou aktivnější. Sportují, věnují se aktivitám ve spolcích, kterých jsou členy, nebo navštěvují místní hospodu. Je diskutabilní, zda se hospoda dá považovat za aktivitu, ale vzhledem k množství této odpovědi, byla do grafu zařazena. 
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Graf 4. Aktivity využívané těmi, kteří považují nabídku za dostatečnou 
Za nedostatečnou považuje nabídku volnočasových aktivit 21,05 % žen a 19,15 % mužů. Většina z nich neuvedla žádnou aktivitu, kterou by využívali. Ženy se věnují kultuře, sportu, dochází do Klubu maminek nebo do knihovny. U mužů vede sport, kultura, návštěva hospody nebo brigády související s jejich členstvím ve spolcích. 
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Graf. 5. Aktivity využívané těmi, kteří považují nabídku za nedostatečnou

Někteří obyvatelé neodpověděli na otázku, zda považují nabídku za dostatečnou nebo ne, vypsali jen aktivity, které využívají. Jedná se o 21,05 % žen a 10,64 % mužů. Muži nejvíce odpovídali, že se věnují aktivitám ve spolku, následovala odpověď, že nic nevyužívají, dále návštěva restaurace, kultura, sport. Ženy nejvíce uváděly kulturu, sport a neckyádu. 16,67 % žen uvedlo, že nevyužívají žádnou aktivitu a stejná procenta žen využívají všechny nebo žádné nabízené aktivity. 
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Graf 6. Aktivity využívané těmi, kteří neodpověděli, zda je nabídka dostatečná
Někteří odpovídali, že nevědí, zda je nabídka volnočasových aktivit v obci dostatečná. Uvedlo to 7,02 % žen a 4,26 % mužů. Na otázku, které aktivity využívají, buď neodpověděli, nebo napsali, že nevyužívají nic.
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Graf 7. Aktivity využívané těmi, kteří nevědí, zda je nabídka dostatečná
Otázka, kterou jsme si v souvislosti se spokojeností obyvatel kladli, byla rovněž ta, jestli členství ve spolku má nějaký vliv na spokojenost obyvatel s nabídkou volnočasových aktivit v obci. Dalo by se předpokládat, že členové některého ze spolků budou s nabídkou více spokojeni než ti, kteří členy nejsou. Z dotazníkového průzkumu vyplynulo, že většina členů i nečlenů je spokojena. Nespokojeni jsou více nečleni spolků.
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Graf 8. Spokojenost členů a nečlenů spolků s nabídkou
Dojíždíte za nějakou volnočasovou aktivitou do jiného města či obce? Za jakou a kam? Co Vás k tomu vede?

K této otázce jsou dva grafy. První zobrazuje ženy, druhý muže. Dojíždí jen malé procento lidí. Většina z nich jezdí za sportem. Nejčastěji uváděli fotbal a hokej (pasivně i aktivně), tenis, squash, bazén nebo posilovnu. V kulturních aktivitách vedlo divadlo, kino a koncerty. Ženy dojíždí za vzdělávacími kurzy jazyků nebo počítačů. Muži také odpovídali, že jsou členy spolku v jiné obci.                                                                              
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Graf 9. Dojíždění
Které místní spolky znáte?
Na předních místech průzkumu se umístil Sbor dobrovolných hasičů, Sokol a Babinec. Je to logické. Hasiči jezdí po soutěžích, pořádají ples, zábavy a další akce, takže jsou hodně vidět. Sokolové pořádají ples a spousta lidí si nenechává ujít jejich víkendová utkání ve fotbale. Velice oblíbené jsou velikonoční a vánoční jarmarky, které pořádá spolek Babinec.
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Graf 10. Znalost místních spolků obyvateli
Jste členem/členkou některého z místních spolků? V případě záporné odpovědi prosím zdůvodněte, proč členem nejste.

Za členy nějakého spolku se označil větší podíl mužů než žen. Jako nejčastější důvod, proč respondenti nejsou členy, uváděli časovou vytíženost a tedy nemožnost věnovat se činnosti naplno. Další důvod byl nezájem o místní spolky. Méně se objevovalo stáří a zdravotní obtíže. Zajímavá odpověď byla „ještě jsem si nevybral“. Tady se dá předpokládat, že tento respondent je v obci krátce. Jednou z odpovědí bylo také, že místní spolky jsou jen pro muže. Tento názor je poněkud překvapivý, spousta žen je členkou místních spolků. 
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Graf 11. Členství v místních spolcích
Jste-li členem/členkou zapojujete se aktivně do činnosti spolku? Jak?

Většina žen (78,26 %) uvedla, že se aktivně zapojuje. Z toho 61,11 % pomáhá při kulturních akcích, 11,11 % je ve výboru či komisi spolku, 5,56 % hraje fotbal nebo se účastní hasičských soutěží, 5,56 % dělá, co je potřeba a 5,56 % se účastní brigád spolku.

U mužů se aktivně zapojuje 93,55 % členů spolků. A to tak, že 34,48 % hraje fotbal, divadlo nebo se účastní hasičských soutěží, 31,03 % se zapojuje do brigád spolku, 20,69 % pomáhá při kulturních akcích, 13,79 % je ve výboru či komisi spolku, 10,34 % krmí zvěř, účastní se honů či výlovů a 6,90 % dělá, co je potřeba.
Navštěvujete kulturní akce pořádané místními spolky? Napište prosím jaké.
Téměř všichni dotázaní kulturní akce v obci navštěvují. Nejoblíbenější jsou plesy a taneční zábavy, následují vánoční a velikonoční jarmarky, těsně za nimi jsou divadelní představení místního spolku Blaníci. Méně lidí uvedlo fotbalové zápasy, neckyádu, dětský den, nebo skutečnost, že se účastní všech akcí. Nejmenší popularitu mají hasičské soutěže, výlovy nebo pálení čarodějnic. Zajímavostí je, že žádný z mužů neuvedl návštěvu oblíbené neckyády. Myslím, že si jen nevzpomněli, protože jejich účast bývá hojná. Z důvodu přehlednosti jsou k otázce uvedeny dva grafy.
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Graf 12. Návštěvnost kulturních akcí 1
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Graf 13. Návštěvnost kulturních akcí 2
Je podle vás těžké stát se členem/členkou některého spolku v obci?

Podle některých je tato otázka v dnešní době zbytečná. Zařadila jsem ji, protože vím, že v některých okolních obcích to těžké je. Z dotazníků vyplynulo, že v Louňovicích pod Blaníkem tento problém není. Přesto někteří uvedli, že je to těžké jak pro koho. Další na otázku neodpověděli nebo uvedli, že nevědí. 
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Graf 14. Je těžké stát se členem spolku?

Jsou podle vás vztahy mezi místními spolky dobré? Svoji odpověď prosím zdůvodněte.

Nejčastější odpověď byla ano, jsou dobré. Tito lidé si to myslí proto, že jsou ve spolcích stejní lidé a že spolky spolupracují při pořádání akcí. Mezi důvody špatných vztahů patří závist, problémy v komunikaci nebo finance, které jednotlivé spolky dostávají od obce. 
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Graf 15. Vztahy mezi spolky
Zajímalo mě, jak to vidí členové a nečlenové spolků. Členové asi vědí lépe, jaké mají jednotlivé spolky mezi sebou vztahy. Nečlenové to vědí jen z doslechu a to může být dosti zkreslené. Většina členů i nečlenů uvedla, že vztahy jsou dobré. Více členů než nečlenů je nepovažuje za dobré. Odpověď „nevím“ častěji uváděli nečlenové spolků. 
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Graf 16. Vztahy mezi spolky – člen/nečlen
Kterou volnočasovou aktivitu byste v obci uvítal/a? Co Vám v Louňovicích pod Blaníkem chybí? Svoji odpověď prosím zdůvodněte.

Dotázaní často uváděli, že jim nic nechybí, že v ostatních vesnicích nemají lidé tolik možností jako u nás. Ženám chybí více kultury, uvítaly by organizované zájezdy za kulturou. Hodně mužů i žen uvádělo, že jim chybí kino. Myslím, že v dnešní době je to dost nereálné přání, protože kino teď zrušili i v blízkém městě, protože neměli návštěvnost. Muži by uvítali sportovní aktivity jako volejbal, basketbal, tenis, ragby nebo cyklistický oddíl. Ženy i muži uváděli více aktivit pro malé děti. Obyvatelé by také rádi navštěvovali kurzy jazyků, ručních prací, hry na hudební nástroj nebo šití a pletení. Několikrát se objevilo i přání, aby vznikl klub důchodců.
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Graf 17. Chybí nějaká aktivita?
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Graf 18. Jaká aktivita chybí?

Aktivit, do kterých se můžeme v obci zapojit, je opravdu hodně. Občané jsou s nabídkou převážně spokojeni, ne v každé vesnici mají takové možnosti. Překvapilo mě malé procento lidí, kteří za volnočasovými aktivitami dojíždí do města. Naopak za čím dojíždí, je logické. Otázka po znalosti místních spolků dávala respondentům docela zabrat. Někteří dlouho přemýšleli, aby na některý nezapomněli, také kdo patří pod koho (třeba Babinec pod Sokol), jiní zase vypsali úplně všechny. Zajímavé bylo, když nenapsali spolek, u kterého níže uvedli, že jsou jeho členem. Je dobře, že většina obyvatel se účastní akcí pořádaných spolky. Myslím, že většina jich navštěvuje více, jen si ve chvilce, kdy vyplňovali dotazník, nevzpomněli na všechny. Většina lidí je členy ve více spolcích. Jsem ráda, že vztahy mezi spolky se ukázaly jako dobré. Některé představy o tom, co v obci chybí, jsou dosti přehnané. Ať jde o zmiňované kino, rugby, nebo třeba kurzy. Myslím, že by docházelo jen velmi málo lidí. Kurzů by se mohl ujmout někdo, kdo se dané činnosti věnuje a nevadilo by mu, že svůj čas bude věnovat pár lidem. Kurz počítačů už v obci byl a myslím, že velmi oblíbený. Na farmářské trhy jsme také malá vesnice. Naopak hromadné zájezdy za kulturou by se daly zařídit. Je také pravda, že aktivit pro malé děti je opravdu hodně málo. 

ZÁVĚR

Bakalářská práce pojednává o možnostech trávení volného času v Louňovicích pod Blaníkem a o pohledu obyvatel na tuto problematiku. Teoretická část se opírá o odbornou literaturu. Vysvětluje, jak jednotliví autoři chápou volný čas, uvádí definice a funkce volného času. Nechybí zamyšlení nad jeho aktuálními problémy. Rozsáhlou kapitolou jsou faktory ovlivňující náš volný čas. Ať už se jedná o věk, pohlaví, psychickou a fyzickou kondici, naše vzdělání, rodinu, vrstevnickou skupinu, místo bydliště a mnohé další. Práce se snaží najít a vysvětlit rozdíly v trávení času na vesnici a ve městě. 


Text pojednává o městysi Louňovice pod Blaníkem. Hlavním tématem je popis činnosti jednotlivých místních spolků. Zveřejněny jsou také výsledky dotazníkového průzkumu. Obyvatelé se vyjádřili k nabídce volnočasových aktivit, ke spolkům nebo k tomu, co jim v Louňovicích pod Blaníkem v oblasti volného času chybí. Myslím, že celkově bylo vše hodnoceno pozitivně. Většina lidí si uvědomuje, že na tak malou vesnici je opravdu z čeho vybírat. Ale vyplynulo také pár zajímavých nápadů, které by se určitě daly realizovat. S výsledky výzkumu bych ráda seznámila nejen místní obyvatele, kteří projevili zájem, ale také vedení obce. 
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Příloha č. 1:

Blaník ve vybraných uměleckých dílech
Báje a pověsti

Předávají se z generace na generaci, každý je vypráví po svém, v každé knize jsou popsány trochu jinak, ale základ je stejný. Pověsti, ze kterých mrazí, ale také přináší naději. Začnu pověstí nejznámější. Pověstí, kterou Alois Jirásek zařadil do své knihy Staré pověsti české. 

Blaničtí rytíři

Povídá se, že v hoře Blaník dřímá svatováclavské vojsko a čeká na den, kdy bude české zemi nejhůře, aby vyjelo a svému lidu pomohlo.

„Ještě není čas, aby vstalo. To bude ve chvíli největšího nebezpečenství, až se na naši vlast sesype tolik nepřátel, že by celé království roznesli na kopytech svých koní.

Tenkráte budou viděna znamení: uschnou vrcholy stromů v blanickém lese, na temeni hory se zazelená starý uschlý dub a pramen u skály se tak rozvodní, že se bystřicí dolů povalí. Tu pak se strhne veliká, krvavá bitva v krajině mezi Blaníkem a Načeradcem. Rybník Pustý, u něhož se starý uschlý strom před bitvou zazelená, naplní se potoky prolité krve. I bude pláč a veliké zkormoucení pro ten zoufalý boj, ale Čechové se proti silnějšímu nepříteli hrdinsky brániti budou. V rozhodnou chvíli se Blaník otevře, rytíři v plné zbroji vyhrnou se z hory a svatý Václav jeda na bílém koni je povede na pomoc Čechům.

Nepřítel náhlým strachem obklíčen a jako zmámen bude ku Praze prchat a tam pak bude hrozný ten boj dobojován. A bude tak zuřivý, že krev proudem poteče od Strahova až po kamenný Karlův most. Tu svatý Václav na bílém koni s korouhví v ruce Čechy povede a cizozemce a všechny nepřátele českého království ze země vyžene. A svatý Prokop, opat sázavský s berlou, bude mu pomáhati.

Pak nastane svatý pokoj a země česká si odpočine. Mnoho Čechů sic za těch bojů zahyne, ale ti, kteří zůstanou, budou mužové celí. Poznajíce chyby svých předků i své, budou pevně státi a nepřítel jimi o zem neudeří.“ (Alois Jirásek, Staré pověsti české, 2001, s. 345)

O poklízení v hoře

Vendulka, mladé děvče, žala jednoho dne trávu pod východním svahem hory. Do své práce byla zabraná, ale najednou ji zakryl černý stín. Polekaně zvedla hlavu a viděla rytíře ve zbroji. Srdce se jí málem zastavilo, hrůzou sotva dýchala. Rytíř řekl, ať se nebojí, že ji chce jen poprosit, aby jim uklidila v hoře. Děvče jen přikývlo a následovalo rytíře do hory. Nejdříve prošli kolem stájí se spícími koňmi, v další místnosti spali rytíři v brnění. Vendulka se pustila do práce a brzy měla hotovo. Rytíře už nikde neviděla. Vzala si tedy na památku třpytivý kamínek a vydala se domů. Skála se za ní s rachotem zavřela. Dívka si nevzpomněla ani na srp s košíkem, který předtím nechala na louce, a utíkala do Louňovic. Tam ji čekalo velké překvapení. Za pár hodin, co byla pod zemí, uběhl na zemi celý rok. A kamínek? Ten se proměnil v ryzí zlato. 


Jiná verze vypráví, že rytíř dal dívce za úklid všechno smetí do zástěry. Varoval ji, aby nikomu neříkala, kde byla. Vendulka zástěru před vchodem do jeskyně vysypala a utíkala domů. Až tam zjistila, že na trávu šla už před rokem. Rodiče vyzvídali, naléhali na dceru, aby jim řekla, kde byla. Navíc maminka našla na zástěře tři lupínky zlata. Děvče porušilo slib a všechno povědělo. Za tři dny rodiče plakali nad její mrtvolou. (Bohumil Ježek, Vyprávělo se: Pověsti a příběhy mezi Blaníkem a Neštětickou horou, 2007,             s. 85-86)

O zaběhnuté ovci

Podobná věc, jako v předchozí pověsti, se přihodila i pastýři. Ten pásl své stádo na louce pod Blaníkem a jedna ovce se mu zaběhla. Když se pastýř za rok a den objevil v Louňovicích, vyprávěl sousedům zvláštní příběh. Hledal svoji ovci, nějakým otvorem vlezl do skály a ta se za ním zavřela. Nemohl najít východ, tak šel dál do hory. Přišel do místnosti, kde spali koně a jezdci. I jemu se klížily oči a padala víčka. Také usnul. Probudil ho jeden z rytířů. Dunivým hlasem povídal „Hle! Zde vidíš před sebou národa českého lid nejmužnější, kterýž jednou, až bude vlast naše v nebezpečenství, povstane, aby nepřátele naše zahnal. Jdi domů a vypravuj vše, co jsi viděl.“ Najednou pastýř našel zpáteční cestu a utíkal domů. (Václav Tichý, Blaník a Louňovice pod Blaníkem ve vzpomínkách, 2009, s. 157)

Dodatek k české písni národní


Hymna ČR, kterou zná každý z nás, má ještě další sloku, která ale skoro nikde nezaznívá. 

Kde domov můj, kde domov můj?

tam, kde znějí zpěvy české,

dívenky kde vidět hezké (středník)

tam, kde Blaník s lesem svým

hledí dolů k rolím mým (středník)

ach, to jest ta krásná země,

pod Blaníkem domov můj!

(Václav Tichý, Blaník a Louňovice pod Blaníkem ve vzpomínkách, 2009, s. 161)

Jaroslav Vrchlický


Český spisovatel Jaroslav Vrchlický také psal o bájné hoře Blaník. Vybrala jsem úryvek z díla Balada Blanická.

Na Veliký pátek při pašijí hlase

vždycky jednou za rok Blaník otvírá se.

Zle je, zle je tomu, čí krok tam se šine,

musí čekat, musí, až rok zase mine (středník)

ještě věru šťastný, když rok v sklon se chýlí,

pakli onu hroznou nepropase chvíli,

v které opět žalném při pašijí hlase

na Veliký pátek Blaník otvírá se.

Mnohem hůře tomu, komu těžké spaní

na znavená víčka zázrakem se sklání,

usne tu a zaspí třeba na sta roků.

Oj, což darmo želí pak svých bludných kroků!

(Jaroslav Vrchlický, Mythy, Selské balady, Má vlast, 1955, s. 307)

Jakub Smolík

Český zpěvák, zpívá píseň Vzpomínka na Blaník.

Když je smutný ráno

V lásce vyprodáno

Vstávám sám, snídávám

Procházím se zpátky

V místech, kde jsem zpíval

Písně, co jen tobě měly znít

Ref. Blaník, tam já to znal

Lásku ti přísahal

Vrací se zpátky

Láska i hádky

Blaník však zůstal dál

Lásku jen vítr vzal

Zůstává stále

V srdcích nás dvou

Zas dál písně zpívám

Lidem pod Blaníkem

Zůstaly ve vzpomínkách

Žádný z nich však nezná

Místa, kde jsem zpíval

Jenom pro tvůj úsměv jediný

Ref. 2x

Vzpomínka na Blaník [on-line]. 13. 09. 2010 [cit. 2013-02-18]. Dostupné z:

http://www.jakub-smolik.cz/jakub-smolik-vzpominka-na-blanik/
Petr Spálený

Český zpěvák, píseň Blaník.

Noc byla jasná a teplá

Jak tvá hebká tvář

Zbývá už jen pár chvil

Než vzbudí tě sluneční zář

Ref. Koukej

Nad Blaníkem svítá

Den novej nás vítá

Bude nádhernej

Mám tenhle kraj rád

Snad čím dál tím víc

Pohladím tvý zlatý vlasy

I slunce se chystá ti říct

Ref.

Ráno je něžný a krásný

Je stejný jako ty

Vstávej, ať ho nezmeškáš

Je vzácnější než klenoty

Ref. 2x

Blaník [on-line]. 20. 12. 2007 [cit. 2013-02-18]. Dostupné z:

http://petrspaleny.webgarden.cz/rubriky/texty-b
Příloha č. 2: 

Dotazník k bakalářské práci
Dobrý den,

jsem studentka 3. ročníku Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, oboru Vychovatelství. Píšu bakalářskou práci na téma Možnosti trávení volného času v Louňovicích pod Blaníkem. Ráda bych Vás poprosila o vyplnění tohoto dotazníku. Dotazník je anonymní. Prosím o čitelné vyplnění. Děkuji.

1) Bydlíte v Louňovicích pod Blaníkem?

2) Je podle Vás nabídka volnočasových aktivit v obci dostatečná? Jaké aktivity využíváte?

3) Dojíždíte za nějakou volnočasovou aktivitou do města či jiné obce? Za jakou a kam? Z jakého důvodu, co Vás k tomu vede? 

4) Které místní spolky znáte?

5) Jste členem/členkou některého z místních spolků? V případě záporné odpovědi prosím zdůvodněte, proč členem nejste. 

6) Jste-li členem/členkou, zapojujete se aktivně do činnosti spolku? Jak?

7) Navštěvujete kulturní akce pořádané místními spolky? Napište prosím jaké.

8) Je podle Vás těžké stát se členem některého spolku v obci?

9) Jsou podle Vás vztahy mezi místními spolky dobré? Svou odpověď prosím zdůvodněte.

10) Kterou volnočasovou aktivitu byste v obci uvítal/a? Je něco, co Vás v Louňovicích pod Blaníkem chybí? Svou odpověď prosím zdůvodněte.

Dotazník je anonymní, ale z důvodu zpracování prosím zakroužkujte:

Jsem 

muž 

žena
Kolik Vám je let?

méně než 20

20-25

26-30

31-40
 
41-50

51-60

61-70

více jak 70

Seznam zkratek
aj.

a jiné

apod.

a podobně

cit.

citováno

č.

číslo

ČR

Česká republika

ha

hektar

CHKO

Chráněná krajinná oblast

km

kilometr

kol.

kolektiv

m n. m.
metrů nad mořem

MS

Myslivecké sdružení

např.

například

s.

strana

SDH

Sbor dobrovolných hasičů

sv. Václav
svatý Václav

tzv.

takzvaný
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