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1. Vhodnost tématu
Téma práce, byť jejím hlavním předmětem není sociální práce jako taková, se studovaným oborem souvisí. 
2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)

Diplomová práce byla zadána již předloni, avšak fakticky na ní studentka začala pracovat až více než o rok později (přičemž v průběhu ještě došlo k dvojímu přesunu těžiště tématu – vlivem čehož nakonec může být název práce mírně zavádějící). 
Spolupráce probíhala spíše nárazově, s dlouhými prodlevami (většinou, avšak ne vždy způsobenými jen ze strany studentky); studentka občas předbíhala etapy práce (kupř. poslala návrh otázek do výzkumu, aniž by měla připraven projekt práce a východiska), čímž si postup komplikovala. 
Přístup diplomantky se zlepšil zejména v posledních asi čtyřech měsících, kdy naopak dokázala pracovat systematicky a s velkou dávkou samostatnosti; dokázala se vypořádat i s komplikacemi vzešlými z terénu výzkumu (kdy kupř. dotazovaní senioři, patrně pod vlivem obecně známých špatných zkušeností s nekalými obchodními praktikami a jimi způsobených obav, odmítli nahrávání rozhovorů, pročež si studentka musela pořizovat podrobné poznámky a analýzu provádět na jejich základě). Během analýzy dat se zlepšila i spolupráce, studentka dokázala využít konzultací a dokončit práci v požadované kvalitě (byť nedostatek času v závěru tvorby je na výsledku patrný).  
3. Ne/doporučení k obhajobě

Diplomovou práci lze k obhajobě plně doporučit; navrhuji hodnocení v rozmezí C – D, podle kvality obhajoby.
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