Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci
VINKLEROVÁ Hana (2013): Srovnání tvorby biofilmu na skleněných kuličkách různé velikosti inkubovaných v toku. Bakalářská práce PřF UP v Olomouci, 28 pp.

Mikrobiální biofilmy se ve vodách vyskytují prakticky na jakémkoliv ponořeném předmětu. Kolonizace povrchů a rychlost růstu biofilmu je pak ovlivněna celou řadou faktorů, mezi něž patří rovněž dostupná, tzv. kolonizovatelná plocha povrchu. Dosavadní studie prokázaly, že v podmínkách dnových sedimentů mikroorganizmy obvykle preferují velikostně menší zrna, která mají vyšší poměr plochy povrchu k objemu. Otázkou však zůstává, zda na těchto menších zrnech je růst biofilmů rychlejší. Rychlost růstu biofilmu lze pak měřit pomocí různých parametrů (indikátorů růstu), které lze však často jen obtížně navzájem porovnávat. Příkladem je např. sledování abundance přítomných mikororoganizmů, koncentrace proteinů či polysacharidů. 
V předložená bakalářské práci se  autorka snaží hledat odpověď na 2 základní otázky: (1) zda bude růst biofilmů rychlejší na substrátu (v našem případě skleněných kuličkách) o menším průměru a (2) který z použitých parametrů lze považovat za vhodné indikátory růstu biofilmů.
Velmi rád musím konstatovat, že Hanka Vinklerová se dané problematiky ujala s velkým zaujetím a na zadaném tématu pracovala zcela samostatně. Výsledky její práce sice nepotvrdily jednoznačně náš předpoklad, že na menších kuličkách bude růst biofilmu rychlejší, ale signifikatně prokázaly, že za nejvhodnějšími indikátory růstu biofilmů mohou být považovány (i) koncentrace polysacharidů a (ii) množství celkové organické hmoty biofilmů.
To jsou zcela nové poznatky, které přispívají k lepšímu pochopení dynamiky biofilmových procesů v říčních sedimentech. Pevně věřím, že Hanka bude v této práci pokračovat i během magisterského studia.

Práci  doporučuji k obhajobě. 
V Olomouci, 31. 5. 2013





Martin Rulík

    školitel
