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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 60 stran čistého textu. Práci rozdělila vyjma úvodu, seznamu použitých zkratek, závěru, shrnutí v českém a anglickém jazyce a seznamu použité literatury, do jedenácti kapitol – Historický exkurz, Úmluva o právech dítěte, Určování otcovství – pojem, Právní domněnky určování otcovství, První domněnka otcovství, Druhá domněnka otcovství, Třetí domněnka otcovství, Popření otcovství nejvyšším státním zástupcem, Nedostatky současné právní úpravy určování rodičovství, Srovnání s jinými právními úpravami, Návrh nového OZ . Rozsáhlejší kapitoly jsou dále rozčleněny na podkapitoly a tyto dále na jednotlivé oddíly. Autorka zvolila vhodné a přehledné členění své práce, které přispívá ke snazší orientaci v předložené práci. Předložená práce po formální stránce splňuje veškeré požadavky kladené na tento druh kvalifikačních prací.

Diplomantka se dle zadání předložené práce měla věnovat problematice určování otcovství k dítěti narozenému v manželství. Výběr tématu lze považovat za vhodný a vzhledem k nálezu Ústavního soudu z podzimu loňského roku, který zrušil šestiměsíční popěrnou lhůtu, za velmi aktuální. 
V předložené práci se věnovala vyjma první domněnky otcovství i dalším domněnkám určování otcovství dle ZOR. Z pohledu šíře zadaného tématu a z obsahu předložené práce je zřejmé, že diplomantka překročila výrazně zadané téma. V závěru práce se snažila autorka srovnat tuzemskou právní úpravu s úpravou obsaženou v právních řádech sousedních zemí. Zde je třeba konstatovat, že rozsah, v němž je komparace v práci obsažena je naprosto nedostatečný. Vyjma tohoto nedostatku pak diplomantka v případě slovenské právní úpravy pravděpodobně nezaregistrovala nový zákon o rodine, který slovenský zákonodárce přijal již více jak před šesti lety.  Co se obsahu týče lze konstatovat, že diplomatka v práci pojednává obecně o určování otcovství, což nebylo předmětem zadané práce.

Závěrem lze konstatovat, že předložená diplomová práce až na výše uvedené nedostatky odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a judikaturou.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením vekmi dobře – dobře. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba, kde by se diplomantka měla vyjádřit k problematickým otázkám daného tématu a vyjádřit svůj postoj k problematice popěrné lhůty a jejího zrušení výše uvedeným nálezem Ústavního soudu ČR, žaloby o popření otcovství podávané nejvyšším státním zástupcem a dále k problematice konkurence biologického a právního rodičovství a v neposlední řadě úpravou popírání otcovství k dítěti narozenému v manželství v novém občanském zákoníku. 
V Olomouci dne 6. 5. 2011
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