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Slovní hodnocení:

Petr Jurečka si jako téma své bakalářské diplomové práce zvolil velmi aktuální problematiku přesunu zahraničně-politického a bezpečnostního zaměření USA do asijsko-pacifického regionu. Aktuální témata s sebou vždy nesou určitá rizika, především z hlediska jejich nedostatečného zpracování ve stávající odborné literatuře. Diplomant si však s těmito úskalími poradil velmi dobře. Tzv. asijský „pivot“ Obamovy administrativy vysvětluje pomocí velmocenských teorií předního ofenzivního neorealisty Johna Mearsheimera, přičemž věrohodně argumentuje, že v grand strategy USA dochází k přesunu od global dominance k offshore balancing.
Dobře zpracované teoretické ukotvení práce dává celému textu přehlednou strukturu a brání přílišné deskripci. Celkově se jedná o kvalitně zpracované vysvětlení důležitého zahraničně-politického kroku současné administrativy USA z pohledu neorealistické teorie.
Petr Jurečka svou práci pravidelně konzultoval.

Práce Petra Jurečky zcela naplňuje požadavky kladené na bakalářskou diplomovou práci a navíc přináší zajímavé vysvětlení důležitého aktuálního fenomén globální politiky. Proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm A.
V Olomouci 21. 5. 2014
Hynek Melichar
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