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Cílem předložené práce je zjistit, jaké možnosti pomoci mají ženy v Bangladéši, které se staly oběťmi domácího násilí. Výzkumným cílem je zjistit, co vnímají ženy jako potřebné v rámci alternativního bydlení. Dokáží žít samostatně? Co vnímají jako potřebné v rámci samostatného bydlení? 

Téma práce i výzkum se odehrávají v prostředí, které je v naší společnosti neznámé. Od toho se odvíjí i zdroje jak v teoretické části, tak v praktické. Téměř všechny informace získala studentka během své magisterské zahraniční praxe v Bangladéši. Velkou část výzkumné práce odvedla studentka již na praxi, kdy pro organizaci TSDS spoluvytvářela webové stránky. Další součástí práce jsou provedená pozorování v obou  organizacích (TSDS a CDVP) včetně expertních rozhovorů. Další obtížnou součástí výzkumu byly rozhovory s klientkami, které probíhaly s tlumočníkem a za zvláštních „ochranných“ opatření. Ve své práci autorka naplnila zamýšlený cíl, což dokazuje v diskuzi. Dalším naplněným cílem je užitečnost této práce pro organizaci, kde během praxe působila. Zpracovala cenné informace, které ovlivní její rozhodování pro další rozvoj práce s touto cílovou skupinou. 
Práce je svým způsobem jedinečná, škoda, že se v ní vyskytují překlepy, které nelze přehlédnout a to například na stranách 4, 6, 11, 31, 32, 43, 47…

Práci doporučuji k obhajobě.
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