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Diplomová práce se věnuje aktuální problematice dopadu evropské zemědělské politiky na Českou republiku na příkladu hranického regionu. Zvolené téma je v české literatuře zpracováno zejména v teoretické rovině několika autory, ale doposud se téměř žádný z badatelů nezobával dopadem evropské zemědělské politiky na konkrétní zemědělský region. Z tohoto pohledu diplomová práce přináší zajímavé skutečnosti a výrazně rozšiřuje poznání zemědělské problematiky i v jiných než celonárodní úrovni.


Práce je časově vymezena především obdobím prvního desetiletí tohoto století a jak již bylo řečeno, je zaměřena na případovou studii Hranicko. Hlavním cílem práce je analýza společné zemědělské politiky, české zemědělské politiky před vstupem a po vstupu do Evropské unii. Práce se zaměřuje na základní charakteristické rysy českého zemědělství a na analýzu předvstupních programů. Autorka definuje velké množství vedlejších výzkumných cílů (s.8), které pak řeší v jednotlivých dílčích kapitolách. Diplomová práce se pak podrobně zabývá případovou studií Regionu Hranicko, kde zkoumá dopad dotací EU získaných prostřednictvím Programu rozvoj venkova.

Diplomatka si zvolila dvě pracovní hypotézy, podle první se situace českých zemědělců po vstupu do EU výrazně zlepšila, podle druhé měl vstup ČR do EU významně pozitivní dopad na jednotlivé regiony v ČR. Autorka trochu nelogicky již v úvodu v souvislosti s těmito dvěma hypotézami naznačuje současný stav českého zemědělství. 


Diplomantka deklaruje postup výzkumu a pomocí empiricko analytického postupu se snaží dosáhnout vytčených cílů. Vedle této metody autorka pracuje výrazně deskriptivní metodou a metodou případové studie. Metody výzkumu jsou relevantní a umožňují naplnění cíle diplomové práce. Bohužel se autorka nepokusila výrazně práci zakotvit v nějakém teoretickém rámci, určitě se nabízela nějaká teorie efektivity. Nicméně nalezení nějaké adekvátní teorie pro danou problematiku je docela komplikované a obtížné jako  u jiných prací, zabývajících se politikami Evropské unie.

Struktura diplomové práce je logická, autorka postupuje od obecnějšího (společná zemědělská politika), ke konkrétnímu (česká zemědělská politika a hlavní její aktéři, rozvoj venkova v ČR) až po případovou studii (program Leader a region Hranicko) a analýzu úspěšnosti jednotlivých výzev Leader v regionu Hranicko.

Úvod práce obsahuje základní formální části, autorka vysvětluje motivaci a výběr případové studie, hlavní cíl práce, hypotézy, strukturu, metodologii výzkumu. Část věnovaná analýze a stavu bádání v dané problematice je však poměrně stručná a nepřesvědčivá. Jednotlivé kapitoly jsou zpracovány standardním způsobem, autorka se však příliš často opírá jen o českou odbornou literaturu. Zejména v první části věnované evropské zemědělské politice mohla mnohem lépe využít zahraničních zdrojů. Ostatní kapitoly, které se již zabývají víceméně problematikou českého zemědělství, jsou opřeny o relevantní zdroje. Závěr je poměrně rozsáhlý, diplomantka hodnotí jednotlivé výzkumné otázky a odpovídá i hypotézy.


Jak již bylo uvedeno, diplomantka se opírala v řadě případů především o českou odbornou literaturu a pominula některé zahraniční studie věnované obecné problematice zemědělské politiky. Vzhledem k tématu diplomové práce je však možné tento nedostatek částečně prominout. 


Schopnost diplomantky pracovat s literaturou, kriticky ji hodnotit či interpretovat je poměrně omezená. Diplomantka hlavně v prvních kapitolách přebírá myšlenky a informace z jiných zdrojů, které poctivě cituje, ale zejména zde neprokazuje jinou než kompilační schopnost. Mnohem hodnotnější části jsou obsaženy až v případové studii, kde podle mého názoru diplomantka odvedla velký kus samostatné práce, když shromáždila velké množství zajímavých a důležitých informací o realizaci projektu Leader v regionu Hranicko.


Po formální stránce je práce v obvyklé kvalitě. Neobjevují se nějaké závažnější gramatické a stylistické chyby, celková úprava v textu je v pořádku, autorka text zpřehlednila řadou tabulek a grafů. Celkem správně používá citační normu, až na drobnost (někdy obrací udání stránky místo, např. místo s. 25, nesprávně 25s. Diplomantka používá rozsáhlý poznámkový aparát (116 poznámek). U jedné tabulky opomněla uvést zdroj informací (s. 59). Přínosná je příloha.

Diplomová práce splňuje základní předpoklady pro tento typ písemné závěrečné práce, studentka prokázala schopnost pracovat s odbornou literaturou, analyzovat konkrétní programy a jejich realizaci v regionu Hranicko. Práce je přínosná zejména mikrostudií, případovou analýzou realizace programů v regionu Hranicko. Na řadě míst diplomantka mohla prokázat mnohem více analytických a hodnotících přístupů, nicméně celkově je práce konsistentní a přináší některé nové informace. Z těchto důvodů doporučuji práci k obhajobě.
V Olomouci dne 16. června 2011

Doc. PhDr. Vlastimil Fiala, CSc.

Vedoucí práce
