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V práci správně uvádíte, že Paul Dessau zkomponoval svou slavnou hudbu pro Matku Kuráž až v roce 1946. Kdo byl tedy autorem hudby při curyšské premiéře hry v roce 1941?  
Dokážete posoudit, která ze tří představitelek Matky Kuráže v Kačerových českých inscenacích svým hereckým pojetím nejvíce odpovídala Brechtovu záměru? 
Písemné hodnocení: 

Bakalářská práce Doroty Vážanové naplňuje původní zadání. Meritum práce tedy tvoří analýza Kačerovy inscenace Matky Kuráže v brněnském Národním divadle, kterou Vážanová nahlíží v kontextu tří, resp. dvou dalších jeho inscenačních verzí této Brechtovy hry (Kačerovo bratislavské zpracování Vážanová nereflektuje,  soustředí se pouze na inscenace v českých divadlech). Inscenační analýze předchází  kapitola, která  osvětluje Brechtovu koncepci epického divadla, a dále kapitoly přibližující Brechtovu hru i její českou inscenační tradici. V práci postrádám bližší pohled  na Jana Kačera jako režiséra, představitele určité jevištní poetiky a myšlení o divadle. Tento kontext je důležitý z hlediska lepšího pochopení Kačerova vztahu k Brechtovi, jeho jevištního výkladu Matky Kuráže.  Vlastní analýza Kačerovy brněnské inscenace z roku 2006  je vcelku uspokojivá, Vážanová nejpodrobněji rozebírá herecké ztvárnění jednotlivých postav, přičemž nespouští ze zřetele předchozí Kačerovy inscenace. Autorka celkově prokazuje, že  pochopila Brechtův záměr a daří se jí doložit, v čem je naopak Kačerova inscenace nebrechtovská. Vychází přitom ze zhlédnutého videozáznamu brněnského představení i z recenzí, které pak konfrontuje s dobovými ohlasy na  Kačerovy předchozí inscenační verze hry. Ty žel nejsou zaznamenány, ale Vážanová by měla vědět o existujících  ukázkách z Kačerovy legendární pražské inscenace Kuráže z roku 1970, jíž dominovala Dana Medřická. V závěrečné kapitole nazvané „Originalita nebo variace téhož?“ se Vážanová odvolává na recenze ke Kačerovým předchozím inscenacím Matky Kuráže, ale necituje zdroj.  Největším problémem práce je ovšem autorčin písemný projev, stylistická neobratnost a zkratkovitost vyjadřování. Nedostatky v odborné terminologii jsou markantní. Vedle gramatických chyb se vyskytnou i chyby ve jménech (např. Kurt Weill s jedním „l“) či nepřesnosti typu  „dokumentační centrum Divadelního ústavu“.  V poznámkovém aparátu i v soupisu pramenů a literatury  není důsledně dodržena norma bibliografické citace. 
Práci hodnotím průměrnou známkou 2,2 a doporučuji ji k obhajobě. 
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