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Diplomová práce s názvem „Ochrana rodiny v právu EU“ se strukturálně člení na úvod, který je současně první kapitolou. Druhá kapitola se zaměřuje na vývoj ochrany rodiny v průběhu evropské integrace od jeho zakotvení v počátcích integrace až po současnou dobu. Třetí kapitola rozebírá proměny pojmu „rodina“ a „rodinný příslušník“ s ohledem na občana EU a na příslušníky třetích zemí. Čtvrtá kapitola se zaměřuje na ochranu rodiny v primárním právu EU, a to jednak v zakládacích smlouvách, jednak v Listině základních práv EU. Pátá kapitola pojednává o ochraně rodiny v sekundárním unijním právu, jednak s ohledem na aplikaci směrnice 2004/38 ve vztahu k občanům EU, jednak směrnice 2003/86 ve vztahu k osobám ze třetích zemí. Dále rozebírá úpravu práv spojených s pohybem osob a příslušníků jejich rodin a jejich implementaci v českém právním řádu. Následuje závěr, seznam použité literatury, cizojazyčné shrnutí a klíčová slova s anotací. K struktuře diplomové práce nemám zásadnějších připomínek a byla realizována po dohodě s vedoucím práce.

K obsahovému hodnocení lze uvést, že práce je obsahově bohatá, přehledná bez nadbytečných informací. Téma samotné je, jak se ukázalo, dosti široké. Nabízela se dvojí koncepce – buď si vybrat jedno dílčí téma a to rozpracovat do větší hloubky, nebo zpracovat komplexnější práci, která podá čtenáři kvalitní přehled dané problematiky. K této druhé variantě jsme se přiklonili s ohledem na velmi malou komplexnější rozpracovanost tématu v dostupné literatuře. Mám za to, že tento cíl se diplomantce podařilo naplnit. Nezbývá než doporučit, v případě dalšího rozpracování tématu např. do podoby rigorózní práce, zaměřit se již na konkrétní problém (např. na aplikaci směrnice 2003/86). Jinak ovšem nemám k práci obsahové připomínky.
Z hlediska gramatického lze konstatovat, že se v práci se nevyskytují vážnější pochybení. Formálně práce splňuje požadavky na práce tohoto typu. Drobná poznámka musí být učiněna vzhledem k délce – práce překročila doporučený rozsah, avšak vzhledem k širšímu přístupu k tématu to bylo po dohodě s vedoucím práce (DP byla zadána ještě před přijetím směrnice děkanky PF UP 1/2011, jež striktně limituje délku prací). Použitá literatura je dostatečná.
V diskuzi při obhajobě doporučuji zaměřit se na následující témata:

- význam judikatury SD ve vztahu k právům rodinných příslušníků občana EU a osob ze třetích zemí

- rozsah přenosu pravomocí členských států na EU v oblasti ochrany rodiny

- návrhy úpravy de lege ferenda.

S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „A“.
V Olomouci 28/5/2012
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