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	1. Problémová oblast (záměr práce)
	ano
	jen částečně 
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	Problémová oblast závěrečné práce je stanovena v souladu s aktuálními vědeckými poznatky v dané oblasti
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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Bakalářská práce má výrazně kompilační charakter. Zpracování teoretické části bakalářské práce považuji za povrchní, bez snahy uvedené zdroje hlouběji analyzovat, komprovat či zhodnotit.

Za zcela nedostatečné považuji zpracování části dítě a volný čas (13 řádků), které by naopak mělo charakterizovat vývojová specifika dětí předškolního věku ve vztahu k volnému času.

Některé části bakalářské práce považuji za redundantní – například části kapitoly Rodina. Není mi zřejmé, proč se autorka zabývá dělením rodin na nukleární  rozšířené ve vztahu ke zvolenému tématu práce. 
V rámci empirické části bakalářské práce se autorka zabývala zkoumáním nabídky zájmových aktivit v mikroregionu Konicko. Analýza je opět velice povrchní, respektive o analýze není možné hovořit.
Otázky a připomínky k obhajobě: 

Pokuste se na základě stávajícího stavu zkoumání prezentovat různá aktuální pojetí volného času, proveďte jejich analýzu, komparujte je a proveďte jejich vlastní zhodnocení.

Vysvětlete vztah mezi kategoriemi volnočasové  aktivity a zájmové krožky.

Vysvětlete, jaká jsou specifika vnímání volného času dětí předškolního věku.

Pokud jste bakalářskou práci nazvala Analýza volnočasových aktivit pro děti předškolního věku a jejich rodiny v mikroregionu Konicko, bylo by vhodné namísto jejich vyjmenování věnovat pozornost jejich konkrétním charakteristikám.
Navrhněte možnosti další analýzy problematiky volnočasových aktivit.

Závěr: 
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: E (pouze v případě zdařilé obhajoby)
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