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Místo pro poznámky hodnotitele
:

· Přestože diplomantka se opírá o tradiční personalistické pojetí adaptačního procesu, velmi správně soudí, že adaptace prolíná celým spektrem personálních činností (str. 9 a posléze vymezení adaptačního procesu podle Koubka na str. 11). Je škoda, že adaptaci v podstatě redukuje pouze na řízené procesy a činnosti, „které … jsou zacíleny na jejich snadnější orientaci a na co nejrychlejší podávání standardního pracovního výkonu na novém pracovním působišti.“ Z andragogického hlediska je totiž v tomto Koubkově vymezení zcela opominuta akulturace a zejména zvnitřňování firemních hodnot a norem, identifikace s firmou. Druhá obvykle uváděná součást adaptace, tedy její sociální rozměr, je v této definici rovněž potlačena. Naštěstí ve vlastním šetření (str. 32, resp. strana 43) si je autorka tohoto omezení dobře vědoma.
· Zajímavé je diferencování cílů adaptace z hlediska pracovníka a z hlediska firmy. Nabízí otázku: je možné tyto cíle propojit?
· Invenční kapitola, která obohacuje diskusi o adaptaci zaměstnanců je subkapitola o „společnosti sítí“ (str. 13). Tento jev charakteristický v expertní společnosti významně ovlivňuje celý koncept adaptačního procesů.

· Administraci adaptačního procesu (str. 14 – 18) přejímá diplomantka prakticky kompletně od Koubka – na jedné straně si tak stanovuje jednoznačná kritéria, na straně druhé se zbytečně omezuje a uzavírá ve zjednodušeném ekonomizujícím pojetí adaptace.
· Pozorování, na jehož základě byly soustředěny informace o adaptačním procesu ve firmě, není v práci podrobně popsáno, chybí rovněž záznamy pozorovacích archů. Závěry pozorování jsou ovšem velmi výstižné a plasticky popsané.

· Návrhy na obohacení adaptačního procesu jsou přehledně shrnuty v závěru práce (str. 47).

· Styl autorky je velice pečlivý, práce je přehledná, čtivá a působí velmi kultivovaným dojmem.
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Práci doporučuji k obhajobě s návrhem hodnocení
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





