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Slovní hodnocení:

Ve své diplomové práci se Lucie Mynářová zabývá nesnadným tématem vývoje české regionální politiky v návaznosti na vstup a členství ČR v Evropské unii. Práci lze považovat za zdařilý pokus o uchopení této problematiky.
Autorka pro svou práci volí logické členění upřednostňující časovou osu. Téma a strukturu zevrubně objasňuje v úvodu, ve kterém se rovněž věnuje rozboru literatury a zdrojů. Diplomantka poskytuje přehled prací, jež byly na dané téma publikovány a jsou pro něj stěžejní, v některých momentech však není zcela jasné, které tituly považuje za zásadní pro vlastní výzkum a zpracování tématu ( viz s. 6-7). Je rovněž evidentní, že se autorka mylně domnívá, že v případě T. A. Börzel jde o autora a nikoliv o autorku (viz např. s. 18).
Lucie Mynářová správně věnuje širší pozornost teoretické části práce, v níž pečlivě objasňuje koncept evropeizace. Autorka se velmi dobře vyrovnává s různými pojetími evropeizace a její teoretické aplikace. V rámci ústní části obhajoby práce by autorka mohla blíže vysvětlit své pojetí evropeizace jako konceptu/teorie.
V textu je použit dostatečný počet odkazů, z tohoto důvodu poněkud zarážejí strany 20-22 a 28-32, kde je počet odkazů na zdroje minimální, či poznámky pod čarou zcela absentují.
Práce je psána čtivým jazykem, v některých pasážích mohla autorka zapracovat na stylistické vyváženosti textu, zároveň se bohužel dopustila překlepů a některých gramatických pochybení, chyby můžeme nalézt rovněž ve způsobu psaní přímých citací. Tato jazyková pochybení zbytečně snižují kvalitu textu. 
Přes uvedené výhrady text Lucie Mynářové splňuje veškerá kritéria požadovaná pro magisterské diplomové práce. Z tohoto důvodu ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.

Slovní a numerická stupnice: výborně (1+, 1, 1-); velmi dobře (2+, 2, 2-); dobře (3+, 3, 3-); nedostatečně (4) 

Stupnice podrobného hodnocení: 1-2 – výborně až velmi dobře; 3 – průměrně; 4-5 – nevyhovující

* hodnotí pouze vedoucí práce

