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Biology and diversity of desmids

Je dobré vidieť, že z olomouckej algologickej liahni vychádza ďalšia dizertačná práca tentoraz zameraná na diverzitu desmídií–krásiviek a vypracovaná pri použití polyfázového prístupu. Ešte viac potešiteľnejšie je to, že táto najmladšia moravská algologická škola postupne naberá na kvalite. Pred troma desaťročiami vznikala doslova na „zelenej lúke“, ale v súčasnosti predstavuje popredné algologické pracovisko v Českej republike. Od pôvodných floristických štúdií prešla k riešeniu ekologických, cytologicko–genetických a novšie i molekulárnych otázok. Dôkazom toho je nielen nedávna habilitácia P. Hašlera a obhajoby DD J. Štěpánkovej a P. Dvořáka, ale teraz aj DD práca Mgr. Petry Mazalovej, ktorá vo svojej štartujúcej vedeckej kariére prešla týmito „evolučnými“ štádiami a dnes komisii predkladá zaujímavú dizertačnú prácu pod názvom Biology and diversity of desmids.

Po formálnej stránke DD nemožno nič vytknúť, je napísaná v angličtine, má predpísanú formálnu štruktúru, t.j. úvodné kapitoly (pp. 30) a 4 priložené pôvodné vedecké práce v angličtine. Úvod sa tematicky vzťahuje na problematiku prezentovanej štúdie, s osobitným zreteľom na druhy rodu Micrasterias. Jadro tvoria 3 publikované vedecké články a 1 rukopis. Všetky práce sú kolektívne diela, pričom však pri článkoch I a III je Mazalová prvým autorom.
V poradí úvodný článok predstavuje kvalitný floristický príspevok, uverejnený v tomto roku, pojednáva o biodiverzite desmídií v rašeliniskách Strednej a Severnej Moravy. Autorky počas výskumu r. 2008–2012 našli109 druhov, z toho je 42 nových pre Moravu a 5 pre ČR, originálnymi kresbami sa dokumentovalo 66 taxónov. Nové taxóny pre región prezrádzajú dôkladnosť floristického výskum desmídií, na druhej strane však ukazujú, že naše vedomosti o druhovom rozšírení týchto mikroorganizmov majú aj v stredoeurópskom priestore ešte značnú rezervu.
Druhý článok bol vypracovaný v spolupráci s pražskými algológmi a Emmou Goodyear z Royal Botanic Garden, Edinbourgh. Autori u dvoch druhov rodu Micrasterias, M. rotata a M. fimbriata, vyhodnocovali fylogenetickú a morfologickú homogenitu a geografické rozšírenie. Na rozdiel od M. rotata, ktorý bol fylogeneticky homogenný, sa u M. rotata ukázali dve odlišné línie a aj rozdiely v ich geografickom rozšírení. To sú dôvody, prečo autori chcú jednu z týchto línií opísať ako nový druh rodu Micrasterias. Chcel by som sa spýtať, či sa jedná o kryptický druh, alebo nový taxón sa bude dať spoľahlivo odlíšiť aj svojou morfológiou či ekologickým výskytom.
Na molekulárne štúdie predchádzajúcej publikácie nadväzujú ďalšie dva články. Mazalová et al. (2011) pomocou prietokovej cytometrie merala množstvo jadrovej DNA u desmídií a u niekoľkých ďalších rias. Použil sa nový protokol na základe meraní u vyšších rastlín. Protokol sa ukázal ako vhodný pre desmídie. Metóda si zaslúži ďalšiu pozornosť a nájde uplatnenie aj u zástupcov Chlorophyta a Heterokontophyta.
Posledná, zatiaľ nepublikovaná štúdia, kde prvým autorom je A. Poulíčková a P. Mazalová je v poradí druhý autor v skupine 7 autorov, sa zaoberá meraním množstva  jadrovej DNA u 34 kultúr patriacich do 25 druhov rodu Micrasterias. Zistilo sa, že príbuzné druhy vykazovali podobné množstvo DNA a u druhov, u ktorých boli známe počty chromozómov bola výrazná pozitívna korelácia medzi množstvom DNA a počtom chromozómov. U Micrasterias rotata sa takisto ukázala pozitívna korelácia aj medzi množstvom DNA a rozmermi buniek. Tieto výsledky tak podali dôkaz o význame zmeny veľkosti genómu v evolúcii modelového rodu Micrasterias.
Dovolil by som ešte niekoľko poznámok:
- nedá mi nespomenúť, že v prácach mi chýbajú relevantné údaje o nálezoch desmídií zo Slovenska, a takisto aj z alpského regiónu, čo sú územia ekologicky aj geograficky bližšie k Morave ako napr. holandské kanále;
- pohlavné rozmnožovanie v prírode bolo zistené aj v rode Micrasterias. Aké sú autorkine skúsenosti pri tvorbe zygot u tohto rodu či už v prírode, alebo v početných laboratórnych kultúrach, ktoré študovala? Ak áno, tak pri akých podmienkach k tomu dochádzalo?

- v článku IV, str. 12, 10. riadok autori uvádzajú tradičné učebnicové konštatovanie: „Desmids are the unicellular representatives of Zygnematophyceae“. Známe sú však rody s dlhými vláknami – či vláknitými zoskupeniami buniek (Desmidium, Hyalotheca, Spondylosium, Teilingia, Bambusina). Chcel by som sa spýtať na názor dizertantky, či aspoň v niektorých prípadoch sa nejedná skutočne o pravé vlákna s fyziologickým spojením medzi bunkami, a to na rozdiel od buniek napr. rodu Cosmarium, u ktorého bunky po delení zostávajú spojené a prípadne môžu tvoriť kratšie či dlhšie „vláknité zoskupenia“. Netvoria spomínané rody samostatnú fylogenetickú líniu vnútri radu Desmidiales?
- v práci sú viaceré citácie týkajúce sa krásiviek neprávom pripisované mne ako editorovi knihy Sladkovodné riasy (1978). Kapitolu Desmidiales tu však napísal dr. K. Rosa, čo je v knihe jasne uvedené.
Z á v e r

Predložená dizertačná práca Mgr. Petry Mazalovej Biology and diversity of desmids je po formálnej stránke zostavená podľa platných požiadaviek na tento druh dizertácií. Úvodná časť (pp. 1-30) a všetky 4 priložené pôvodné vedecké publikácie svedčia o odbornej zrelosti doktorandky, o jej vedeckej erudícii a o jej zanietenosti a skúsenostiach v riešenej problematike. Publikácie prinášajú nové cenné vedecké výsledky a sú obohatením pre flóru desmídií ČR a pre oblasť molekulárnej fylogenézy tejto skupiny zelených rias. Prezentované vedecké výsledky spolu s inými pedagogickými a organizačnými aktivitami uchádzačky mi dávajú oprávnenie navrhnúť, aby sa dizertačná práca prijala a po jej úspešnej obhajobe v súlade s platnými predpismi a ustanoveniami bol Mgr. Petre Mazalovej udelený
titul Doktor filozofie (PhD.
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