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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně, podpis oponenta práce:

Celem pracy pana Martina Dudka jest porównanie systemów edukacji polskiej i czeskiej. Autor skupia się przede wszystkim na porównaniu systemów szkolnictwa średniego. Praca skonstruowana jest w sposób logiczny, składa się ze wstępu, ośmiu rozdziałów, zakończenia oraz bibliografii i załączników. Szczególną uwagę należy zwrócić na jeden z załączników – obszerny słownik terminów z dziedziny pedagogiki. 
Pierwszy rozdział zawiera omówienie problematyki pedagogiki porównawczej. Autor koncentruje się na przedstawieniu Międzynarodowej Standardowej Klasyfikacji Edukacji ISCED,  która w dalszej części pracy będzie stanowiła punkt odniesienia do dalszych rozważań Autora na temat systemu kształcenia w Polsce i w Czechach. Dzięki temu praca, pomimo drobnych nieścisłości, staje się logiczna i spójna. W kolejnym rozdziale pan Dudek prezentuje terminologię z zakresu pedagogiki i omawia na jakie problemy translatorskie można w tym zakresie natrafić. Do części tej w wyraźny sposób nawiązuje słownik terminologii z dziedziny pedagogiki. Należy podkreślić, że Autor w sposób bardzo rzetelny zebrał i przełożył tutaj kilkaset terminów. Zbiór ten jest prawdziwą skarbnicą tej terminologii i stanowić może doskonałe źródło wiedzy dla  tłumaczy.  

Kolejne rozdziały opisują czeski (3-4 rozdział) i polski (5-7 rozdział) system oświaty. Należy zauważyć, że występuje tutaj pewna dysproporcja w opisie obu systemów. System czeski opisany jest w sposób bardziej dokładny i szczegółowy niż system polski. Warto również zwrócić uwagę, że pewne nieścisłości i nieco chaotycznie poprowadzenie tej części pracy (rozdziałów 5-7) może wynikać z faktu, iż polski system szkolnictwa podlega aktualnie dużym zmianom i wiele zawartych w najnowszej ustawie zapisów nie weszło w życie. 

W rozdziale ostatnim Autor zamierzał porównać oba systemy kształcenia. Ta cześć pracy jest jednak napisana w sposób oszczędny i nieco skrótowy. Pan Dudek większość informacji ze sobą zestawił i nie podjął już głębszej analizy porównawczej. Warto jednak podkreślić, że już samo to zestawienie, umieszczone w wielu tabelkach stanowi doskonałe źródło wiedzy. Autor bowiem w sposób czytelny i logiczny umieścił w tabelach poszczególne dane. Minusem jest jednak to, że samo porównanie nie zostało już dopracowane z taką precyzją.  

Atutem pracy jest bogata bibliografia – Autor korzystał z niemal stu publikacji zarówno w języku polskim jak i czeskim. Formalnie praca spełnia wymogi stawiane pracom akademickim, napisana została zwięzłym i rzeczowym stylem, bez większych błędów.

Pomimo opisanych powyżej niedociągnięć, należy ocenić pracę  pana Martina Dudka bardzo pozytywnie. 
Na základě výše uvedeného doporučuji práci Martina Dudka k obhajobě.
Po úspěšné obhajobě navrhuji ohodnotit práci známkou A. 
Otázky:
1. Proszę opisać na jakie problemy terminologiczne i translatorskie natrafił Pan podczas tworzenia czesko-polskiego słownika terminów z dziedziny pedagogiki?
2. Proszę krótko omówić system kształcenia podyplomowego w Polsce. 
Další poznámky k práci: nejsou
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