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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, praktická potřeba a uplatnění předpokládaných výstupů práce…
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	Autorka práce rozpracovává problematiku tréninkového procesu mladé začínající sportovkyně s tělesným postižením. Jedinečnost tématu lze spatřit v momentě zapojení osoby s postižením do pohybové aktivity. Práce je tedy žádoucí z praktického hlediska, kde  můžeme výsledky  později konfrontovat  s dalšími podobnými výstupy a studiemi.
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	Studentka se v popisované problematice orientuje výborně, neboť se na uvedenou atletickou disciplínu specializuje. Vycházela z dostupných a převážně domácích pramenů a databází. Veškerou nastudovanou literaturu směřovala převážně  k praktické transformaci pro danou problematiku. Prokázala znalost práce s literárními prameny a jinými podklady.
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	Cíl práce je formulován adekvátně k zaměření celé práce. Jsou zde rovněž výstižně uvedeny dílčí cíle práce. Je zřejmé, že studentka vyhledávala přínosná fakta a čerpala z nich materiály ke svému praktickému záměru. Na základě případové studie vytvořila osobní tréninkový plán začínající atletky. Je na škodu, že již nebyla možnost kvantitu i kvalitu tréninkového programu ověřit v dalším období. Přínosem práce je nastavení speciálních, tréninkových, časových i zátěžových  možností včetně motivačních prvků, pro takto postiženého člověka.
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	Práce je po jazykové stránce v mezích normy, studentka se snažila dodržovat Manuál FTK. Připomínky mám k zařazení obrázků, některé  jsou málo čitelné, jiné sice kvalitní, ale v malém formátu. Referenční seznam nekoresponduje  s použitou literaturou.  Celkový rozsah práce odpovídá kalibraci bakalářské práce, není zde však proporcionalita  mezi teoretickou a praktickou částí práce. Domnívám se, že by celoroční proces měl být v práci podrobněji zakomponován.
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	Poznámky, doplňky posuzovatele: 
	 Vzhledem k tomu, že je popsána část sportovního dění s mladou atletkou, a ačkoliv je souhlas její i jejích rodičů poskytnut, měla by být z etického pohledu nazvána jinak, než svými iniciály.
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