Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci Nikoly Fischerové
„Agrární haldy ve východní části Javorníků“

Bakalářská práce Nikoly Fischerové se zabývá problematikou stojící na pomezí botaniky a krajinné ekologie. Agrární haldy jsou zvláštní antropogenní formou reliéfu a obvykle představují zrno v jinak relativně homogenní matrix okolní krajiny. Hlavním cílem bakalářské práce bylo kromě literární rešerše k danému tématu zinventarizovat tyto struktury ve zvoleném území v okolí obce Velké Karlovice ve východní části Javorníků a zaznamenat jejich flóru cévnatých rostlin a mechorostů.

Práce o textovém rozsahu 42 stran je doplněna několika přílohami, které její text přiměřeně a vhodně doplňují. Bakalářská práce má standardní členění a zahrnuje jak část rešeršní (kompilační) tak část věnovanou vlastním výsledkům. Nejdůležitější částí práce je seznam a mapový zákres jednotlivých nalezených lokalit společně s údaji o jejich flóře a analýzou faktorů ovlivňujících druhové složení rostlin.

Pokud bych měl hodnotit přístup studentky ke zpracování zadané práce, musím konstatovat, že byl až téměř do samého konce příkladný. Nikola byla samostatná a velmi iniciativní, terénní průzkum zvládala bez nejmenších potíží, stejně jako práci s mimořádně obsáhlými datovými soubory (databáze obsahuje 921 lokalit na nichž bylo nalezeno celkem 312 taxonů rostlin). Vzhledem k dobrým výsledkům při sběru dat jsem očekával, že Nikola vynaloží podobné úsilí také při vlastním psaní textu práce. V tomto případě však většinu práce odvedla až na poslední chvíli, což je na textu bohužel až příliš patrné.
Přes výše uvedené připomínky se domnívám, že studentka splnila hlavní cíle své bakalářské práce a její studie přináší nové informace o rozšíření, podobě a funkci agrárních hald v krajině východní části Javorníků. Její výsledky mohou být uplatněny také při praktické ochraně těchto specifických kulturních biotopů. Jako vedoucí práce bych si přál, aby uvedené hodnocení přineslo autorce především určité poučení a náměty k zamyšlení a správně ji nasměrovalo do další činnosti.
Domnívám se, že práce Nikoly Fischerové splňuje všechny požadavky kladené na podobu bakalářské práce v odborném studiu a doporučuji ji k obhajobě. Jak úroveň práce, tak celkový přístup studentky k jejímu zpracování hodnotím jako velmi dobrý.
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