Oponentský posudek na bakalářskou diplomovou práci Pavly Dubské: Carl Siegl sen. Sonda do šumperského textilnictví druhé poloviny 19. a první poloviny 20. století. Olomouc 2010, 53 stran + přílohy. 
Pavla Dubská se ve své diplomové práci věnuje významné šumperské firmě Carl Singl sen., jež působila v textilnictví téměř jedno století. Příběh této firmy je sledován na pozadí vývoje šumperského textilnictví a v kontextu důležitých politických změn. Zvláště je třeba ocenit, že se autorka neomezila ve svém výkladu pouze na majetkoprávní změny uvnitř firmy a popis interního hospodářského vývoje podniku, ale pokusila se rovněž o stručné biogramy podnikatelů a zmínila i jejich veřejné angažmá (nejen) na půdě Šumperka. 
Pro zpracování zvoleného tématu využila P. Dubská literatury, především však archivních materiálů ze zemského archivu v Opavě, pobočka Olomouc a ze Státního okresního archivu v Šumperku. Je škoda, že autorka nepracovala také s fondem olomoucké obchodní a živnostenské komory, tedy s fondem instituce, jež často prolíná jejím výkladem. Bez pochyb by v něm nalezla mnoho zajímavých údajů k fungování firmy (reference, projednávání sporů, provozní údaje, registr obchodních známek) i k jejím společníkům. Vždyť Robert Siegl byl členem OŽK a Emil Siegl dokonce jejím viceprezidentem. 
Koncepčně kvalitně zpracovaná práce se nevyhnula několika nepřesnostem a formálním chybám (velmi milou chybou je překlep v pozn. 46 na straně 15, kde Dubská hovoří o „odporné literatuře“). Jen pro upřesnění uveďme, že samostatná kurie obchodních a živnostenských komor vznikla v roce 1873, nikoliv v roce 1861, a že obchodní zákoník byl vydán v roce 1862 nikoliv 1863. Ne zcela jasný je způsob citací v rámci poznámkového aparátu (např. pozn. 35 či 167). Autorka zde odkazuje na fond (v druhém případě na publikaci), následně podává doplňující výklad a na závěr cituje další fond. K čemu se tedy jednotlivé citace vztahují?  

Závěrem několik dotazů. Jaký byl status firmy v momentě, kdy byla zapsána mezi firmy společenské?  Nebylo by možné dohledat osobní údaje k Edgaru Sieglovi např. v policejních přihláškách nebo ve fondech škol? Z čeho vychází spekulace o dalších osudech posledních společníků firmy? Pátrala jste, zda se někdo z rodiny objevil po roce 1989 v Šumperku? 

Předkládanou bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře. 

V Olomouci dne 10. května 2010







PhDr. Michael Viktořík, Ph.D.
