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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Oddlužení a jeho vztah ke společnému jmění manželů. Téma práce je zvoleno vhodně. Jde o problematiku aktuální, svým obsahem vhodnou k vědeckému zpracování. 
2. Struktura diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do šesti kapitol a doplnila ji o úvod a závěr. Diplomantka v první kapitole pojednává obecně o institutu oddlužení. To samozřejmě nelze vytknout a takovýto úvod do problematiky je v podstatě nezbytný. Nutno ale podotknout, že diplomantka obecnému výkladu o institutu oddlužení věnovala až příliš široký prostor. Následuje kapitola o společném jmění manželů, vývoj právní úpravy společného oddlužení manželů, pojednání o společném návrhu manželů na povolení oddlužení, kapitola o oddlužení a společném jmění manželů a práce je zakončena komparací pojetí institutu oddlužení se slovenskou právní úpravou. I této kapitole je nutno vytknout přílišnou obecnost, bez hlubší návaznosti na samotné téma diplomové práce. Na obecnou úpravu oddlužení bez vazby na předmět práce ostatně míří i v úvodu vytyčené výzkumné otázky.
3. Obsah diplomové práce

Práce je po věcné stránce bez zásadních nedostatků. Z hlediska obsahového je nutné zdůraznit již výše uvedený nedostatek práce, a to na některých místech přílišnou obecnost. 
4. Formální stránka
Po formální stránce je práce bez větších nedostatků. Práce je psána kultivovaným jazykem. Jako drobný nedostatek je možné vytknout psaní úvodu v budoucím čase.  Odkazy na konkrétní ustanovení zákona by měly být součástí samotného textu a nikoliv ve formě poznámek pod čarou.
5. Práce se zdroji
Diplomantka v rámci své práce prokázala schopnost pracovat s dostatečným množstvím odborné literatury a především judikatury a jinými zdroji potřebných informací. Ve vědecké práci však není obecně příliš vhodné užívání většího množství internetových zdrojů, resp. takových zdrojů, které jsou zaměřeny spíše na laickou veřejnost. 
Předložená diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky kladené na tento typ prací a proto ji doporučuji k ústní obhajobě a předběžně ji hodnotím stupněm D.
V rámci ústní obhajoby nechť diplomantka porovná podání návrhu na povolení oddlužení jedním z manželů a společný návrh manželů s ohledem na dopady do sféry společného jmění manželů.
V Olomouci dne 4. června 2015                                             JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  

