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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Přednosti práce, kterou studentka Lucie Smetanová předložila, spatřuji v aktuálnosti tématu a jejím uspořádání. Kapitoly na sebe logicky navazují a většinou jsou úměrně obsáhlé. U kapitoly č. 5 bych však  vzhledem k zaměření praktické části práce očekávala delší pasáž, která se zaměřuje na tabuizované frazeologismy. Autorka se o tomto tématu rozepsala pouze na jednu necelou stranu. 
Autorka uvádí, že nehodnotí frazeologismy z pohledu translatologie, ale z hlediska jazykové věrnosti a volnosti v kontextu lingvistiky. Čím tohle rozhodnutí zdůvodníte a co pod ním konkrétně chápete?
V textu je poznamenáno, že je v knize mnoho frazeologismů. Máte srovnání s jinou obdobnou literaturou a počtem frazeologismů? Čím podpoříte tvrzení či skutečnost, že jich je mnoho? Uveďte také prosím konkrétní důvody, které vás vedly k vybrání knihy Grey od E. L. James.

Autorka uvádí na str. 22, že rozdělila frazeologismy podle jejich zaměření. Chybí konkrétnější popis,  co se metodiky týče, jež byla použita. Není znám postup při identifikaci a následném dělení. Zda vychází autorka z teorie některého autora apod. Zde jsou autorkou uvedeny také tři zdroje, které byly „velmi užitečné“ pro praktickou část práce. Prosím o vysvětlení pojmu „velmi užitečné“ v tomto kontextu. 
Pro přehlednost a úplnost bych doporučovala rozebírané frazeologismy uvádět do textu v tabulkové formě a sumarizovat je v úvodu praktické části (či do přílohy). 
V praktické části práce postrádám klasifikaci či rozlišení frazeologismů podle některé z teorií přímo u jejich výčtu.. To se objevuje až v úplném závěru v poslední kapitole, avšak poměrně vágně – „Einige Phraseme können auch im engeren Sinne klassifiziert werden. In diesem Fall muss es auch Idiomatizität enthalten..“. Ukotvení analýzy směrem k teorii není zdařilé.
Jazykově práce odpovídá požadavkům kladeným na bakalářské práce. Místy se objevuje stylistická neobratnost. 

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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