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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomant si zvolil velmi zajímavé téma diplomové práce, a to „Potenciál rozšíření advokátního přímusu v českém civilním soudním řízení“. Téma je jistě aktuální, neboť je tato otázka diskutována v rámci rekodifikace českého civilního procesu. Volbu tématu je tedy třeba hodnotit pozitivně.
2. Struktura diplomové práce
Práci rozčlenil diplomant do pěti kapitol, které doplnil o úvod a závěr.  Co se týče struktury práce, historický exkurz bych s ohledem na omezený rozsah práce vynechala, případně bych jej zařadila do první kapitoly. K další struktuře práce již nemám žádné připomínky, práce je vhodně rozčleněna, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Závěry dosažené v jednotlivých kapitolách pak diplomant využívá v kapitolách následujících. 
3. Obsahová stránka 

Co se týče samotného obsahu práce, v úvodu práci si diplomant stanovil cíl práce, a to zjistit, zda a v jaké míře by měl advokátní přímus v českém civilním řízení fungovat a zda by rozšíření povinnosti zastoupení advokátem bylo vhodné a zda by prospělo českému civilnímu řízení. Diplomant dochází k závěru, že advokátní přímus by měl být rozšířen, a to v řízení před krajskými soudy, jako soudy prvostupňovými, dále u žaloby na obnovu řízení a pro zmatečnost a u odvolání. V práci však již bohužel není popsáno, jaké by mělo toto rozšíření advokátního přímusu, dle názoru diplomanta, praktické dopady. Nad tímto nechť se diplomant zamyslí pro účely závěrečné obhajoby diplomové práce.
4. Formální stránka
Po formální stránce je práce prosta zásadních nedostatků. Práce obsahuje standardní poznámkový aparát. 
5. Práce se zdroji

Diplomová práce obsahuje přiměřené množství zdrojů. Vyzdvihnout je třeba práci s velkým množstvím judikatury. 

V rámci ústní obhajoby nechť se prosím diplomant vyjádří, jaké by dle něj byly praktické důsledky rozšíření advokátního přímusu v tom rozsahu, v jakém jej navrhuje v závěru diplomové práce. 
Diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A-B.
V Olomouci dne 29. května 2022                                            JUDr. Iveta Vankátová, Ph.D.  

