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Slovní hodnocení:

Roman Pašek ve své magisterské diplomové práci představuje neotřelý pohled na problematiku vojenských operací Evropské unie. Nesoustředí se, tak jako většina studií, na hodnocení jejich průběhu či efektivity, nýbrž na spíše normativní aspekty vzniku této složky evropské integrace. Z hlediska teoretického vysvětlování přitom vychází z postupů sociálních konstruktivistů, kdy vojenské operace spatřuje jako součást budování/posilování evropské identity. Využívá přitom analýzy tzv. řečových aktů (speech acts) - především projevů předních představitelů bezpečnostní složky evropské integrace. Diskurzivní analýzu poté doplňuje metodou proces tracing, kdy sleduje vývoj daného jevu v čase. 
MDP Romana Paška je přemýšlivou, originální studií s jasně stanoveným teoreticko-metodologickým rámcem, která nabízí zajímavý a neobvyklý pohled na formování bezpečnostní složky evropské integrace. Argumentace práce je věrohodná a autorovi se daří nalézat odpovědi na stanovené výzkumné otázky. 

Jedinou dílčí výtkou je absence analýzy literatury (kritického zhodnocení použitých zdrojů) v úvodu práce, tedy představení dosavadního stavu výzkumu. Autor tak sice částečně činí v další (teoreticko-metodologické) části práce, v úvodu by však tato část neměla chybět. 
Spolupráce s Romanem Paškem při koncipování práce byla bezproblémová, probíhaly pravidelné konzultace.
Magisterskou diplomovou práci Romana Paška doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
V Brně dne 28. 5. 2013 
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