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Cílem diplomové práce je analýza efektivního využití e-learningu v adaptačním vzdělávání zaměstnanců oddělení sociálně-právní ochrany dětí (dále jen OSPOD). Autorka nejprve zpracovala důkladnou teoretickou deskripci vzdělávacího procesu dospělých s přihlédnutím k distanční formě vzdělávání a e-learningu. Na základě této analýzy předkládá konkrétní návrhy a doporučení pro zapojení e-learningových nástrojů do stávajícího adaptačního školení. 
Práce je rozdělena do šesti kapitol. V první kapitole autorka fundovaně vysvětluje základní pojmy související s předmětem práce (vzdělávání, kvalifikace, adaptační vzdělávání, e-learning atd.). Při vymezování klíčových termínů prokazuje výbornou práci s odbornou literaturou a schopnost propojit vlastní myšlenky s myšlenkami citovaných autorů. Ve druhé kapitole se autorka zabývá vysvětlení základních didaktických prvků, principů a vzdělávacích forem opět s přihlédnutím k předmětu diplomové práce. Třetí kapitolu věnuje autorka představení distanční formy vzdělávání a její případné aplikace na adaptační školení zaměstnanců OSPOD. Čtvrtá kapitola je teoretickým východiskem pro analýzu aplikace e-learningu v adaptačním školení zaměstnanců OSPOD. Autorka definuje výhody i nevýhody konkrétního e-learningového nástroje, který v současné době využívá město Jaroměř. Případná rizika autorka vyvažuje účelnými návrhy na jejich řešení. Pátá kapitola se věnuje seznámení se strukturou organizace Města Jaroměř, umístění OSPOD v organizačním rámci, vymezení dotčených zákonů a popisu vzdělávání zaměstnanců ve státní správě a na Městském úřadě v Jaroměři. Závěrečná šestá kapitola obsahuje doporučení pro aplikaci e-learningu v adaptačním školení zaměstnanců OSPOD. Autorka důsledně vychází z informací uvedených v předchozí části diplomové práce a vytváří návrh projektu vzdělávací akce.
Po formální stránce práce dosahuje velmi dobré úrovně. Autorka výborně pracuje s odbornou literaturou, citacemi a zřetelně odlišuje své myšlenky od myšlenek citovaných autorů. Práce je přehledně a logicky členěná do kapitol a podkapitol. 

Obsahová úroveň práce je výborná. Autorka srozumitelně vymezuje předmět a cíl práce, předkládá logické argumenty a nabízí fundovaná řešení problému. Cíl práce byl naplněn. 
Práci: doporučuji k obhajobě
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