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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  
Diplomantka se v práci zabývá problematikou specifika výživy žáků na druhém stupni základních škol na Blanensku. Práce má teoretickou a praktickou část. Teoretická část se zabývá tématy, které se týkají výživy, rozdělení složek potravy, pitného režimu a výživových doporučení. Praktická část zjišťuje přístup dětí ke stravování, jeho pravidelností a složením jednotlivých denních jídel. 

Po obsahové a formální stránce je diplomová práce na dostačující úrovni. Teoretická část je víceméně komparací standardních faktů, kde postrádám hlubší rozbor a doplnění autory zabývající se alternativní výživou (Fořt). 

V předložené diplomové práci jsou uvedeny některé nepřesnosti. 
Opravdu je vhodné denně jíst 5 porcí ovoce (str. 37)? 

Na str. 44 jsou doporučeny jako adekvátní doplněk tekutin bylinkové a ovocné čaje. Není zmíněno žádné riziko při pití jednodruhového bylinného čaje, jeho možného léčebného efektu. Jaký může být vedlejší efekt při pití ovocného čaje? 
Dále je v kapitole 2.5 Pitný režim doporučen prodej kvalitní vody. Proč není vhodné pití pitné vody z kohoutku? 

Mléko se nezařazuje do pitného režimu. Proč? 

Jak vegetariánství dělíme? A kterou z těchto skupin nedoporučujeme jako stravu pro děti ve zkoumané věkové kategorii? A z jakého důvodu? 
Autorka také uvádí (str.51), že BMI je nejpřesnějším měřítkem pro určení hmotnosti. BMI posuzuje či určuje tělesnou hmotnost? 

Jak si autorka představuje rozšíření ovoce a zeleniny v rámci stravování nabídnutého základní školou, které zmiňuje v závěru své práce? 
Práce se mohla zaměřit na posouzení vhodnosti kombinace oběda, který dostávají žáci ZŠ. Kombinace vhodnosti stravy je otázka i autorčina příkladu jídelního lístku pro starší děti (11-15 let) uvedeného jako Příloha 3. Při posuzování vhodnosti přesnídávek je až na jeden den kombinováno pečivo a ovoce. Na II. večeři je pětkrát doporučeno ovoce, které má střední a vyšší glykemický index. Zároveň postrádám i autory, zabývající se různorodější výživou u dětí (Fořt).     
Závěr:
Práce  je - není   doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: velmi dobře
V Olomouci dne 8.5.2009                                                                        Mgr. Nina Peloušková, Ph.D.
                                                                                                            vedoucí - oponent diplomové práce

