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Středoškolská fyzika skýtá řadu teoretických základů pro funkci domácích spotřebičů. Cílem bakalářské práce bylo podle zadání najít takové, na kterých by se ukázal integrující charakter části fyziky – elektřina a magnetismus s některými jinými partiemi učiva.

Základní předpoklad, ze kterého studentka Alena Večeřová vycházela byl v tom, že středoškolská fyzika předkládá studentům především tradiční elektrické spotřebiče, jejichž fyzikální princip se mění, ač účel použití zůstává. Na této skutečnosti se dá poukázat na technický pokrok. Zpravidla jej v tomto případě zaznamenávají samotní studenti, bez toho, aniž by se o těchto principech různých zařízení dozvěděli ve výuce. Jako příklad je možné zmínit tepelné čerpadlo, jehož funkci je možné spojit s fyzikálním principem funkce chladničky. Dnešní varné spotřebiče se již neomezují na plynové a elektrické. Je třeba zmínit mikrovlnné trouby i indukční varné desky. Tradiční teplotní zdroje světla v podobě klasických žárovek jsou pomalu ale jistě vytlačovány výbojovými zdroji i LED zářivkami. Přínos této bakalářské práce lze tedy spatřovat v uvedení základních principů moderních elektrických spotřebičů a uvedení jejich nezbytného fyzikálního základu, který vychází ze středoškolského učiva fyziky.


Alena Večeřová provedla průzkum z oblasti základních znalostí učiva fyziky, které se týká funkce běžných domácích elektrických spotřebičů, na souboru 73 studentů gymnázia Čajkovského, s očekávaným rozložením správných odpovědí. Postupně potom představuje funkci tepelného čerpadla, které se stále častěji používá při vytápění rodinných domů. Ve všech případech zmiňuje přednosti daných zařízení, zejména s ohledem na jejich úsporný provoz, přestože ve většině případů jsou vázány na vyšší vstupní investici na pořízení daného spotřebiče. Velkou část textu věnuje  varným elektrickým spotřebičům, kde lze uplatnit učivo nestacionárního elektromagnetického pole (mikrovlnné trouby), Foucaultovy vířivé proudy (indukční ohřev),  stacionárního elektrického pole (Jouleovo teplo). Tato část poskytuje zajímavé srovnání účinnosti klasického plotýnkového vařiče s keramickou varnou deskou i keramickou indukční varnou deskou. Rovněž učivo vedení elektrického proudu v polovodičích lze s úspěchem představit u nových typů zářivek na principu světlo emitujících diod (LED), které jsou již instalovány do světel automobilů i v domácnostech. Vedení elektrického proudu v plynech je možné využít při popisu funkce zářivek s výbojovými trubicemi, které nahradily klasickou žárovku.

Práce je napsána srozumitelně, po formální stránce má velmi dobrou úpravu. Odkazy na literaturu jsou správně citované a odkazy jsou uvedeny i u převzatých obrázků. Alena Večeřová přistupovala zodpovědně ke zpracování bakalářské práce a v případě úspěšné obhajoby, ke které práci doporučuji navrhuji hodnocení
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