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Cíl práce: 

Zjistit a popsat, jaké úkony po umístění nezletilého dítěte do ústavního zařízení realizují pracovníci orgánu sociálně-právní ochrany dětí k naplnění stanovených povinností, které jim ukládají příslušné právní normy v minimální míře na straně jedné, a jaké činnosti vykonávají v této oblasti nad rámec stanovených lhůt a v rámci sanace rodiny na straně druhé.

Diplomantka předpokládá, že iniciativa sociálního pracovníka, která je nad rámec zákonných povinností, je úměrná kvalitě celkové sociální práce a rodinou a dítětem. Apeluje tedy nejen na plnění zákonem striktně daných termínů a povinností ze strany sociálního pracovníka, ale zejména na posílení aktivní práce s dítětem a rodinou, na snahu konsolidovat vztahy v rodině a umožnit tak dítěti návrat do jeho přirozeného prostředí. Snaží se zjistit, jaký je poměr těchto dvou svým charakterem odlišných množin aktivit sociálního pracovníka sociálně-právní ochrany dětí.
Teoretická část: 

Je rozložena do čtyř kapitol. 

Text teoretické části práce je logicky strukturovaný, přehledný, postupuje od obecného ke konkrétnímu. Odpovídá svým obsahem cíli práce, i když by mohl v některých pasážích být stručnější. Autorka má výpravný sloh, přiměřeně provází čtenáře svým výkladem.

Teoretická část práce vytváří nosný terminologický, teoretický a zejména legislativní základ pro plánované empirické šetření. Autorka dosáhla čtivého a výstižného pojetí problematiky, text je propracovaný, nese všechny podstatné informace. Splňuje tak očekávání s teoretickým vymezením tématu bakalářské práce tohoto typu spojená. 

Empirická část: 

Je obsažena v kapitole páté.

Cíl empirické části práce koresponduje s cílem bakalářské práce. 
Od počátku této pasáže textu je zřejmé dobré propojení teoretické a empirické části práce, empirické zkoumání se o teoretickou bázi široce opírá. Metodologie je logicky vystavěná, srozumitelně vysvětlená, přináší očekávané výstupy. Je zřejmé, že získání dat ze spisové dokumentace muselo být velmi pracné. Paní Drlíková do příloh zařadila i vzor záznamového archu, na což mnoho studentů ve svých školských pracích zapomíná. Pečlivá práce s daty nese kýžené výsledky, které jsou v přehledných grafech prezentovány a střízlivě komentovány. Výstupy jsou obhajobou náročné práce sociálního pracovníka orgánu sociálně-právní ochrany dětí, která rozhodně umístěním dítěte do ústavního zařízení nekončí.

Škoda je snad jen toho, že ze šetření „vypadly“ děti umístěné do ústavního zařízení prostřednictvím předběžného opatření, kdy předpokládám, že aktivita sociálního pracovníka je v tomto období ještě obsažnější. To však není pochyběním diplomantky, že příslušnou spisovou dokumentaci zařadit do výzkumného souboru zařadit nemohla, překážka je na straně orgánu sociálně-právní ochrany dětí a jeho systému evidence ohrožených děti. V rámci obhajoby práce prosím paní Drlíkovou, zda by se pokusila o formulování způsobu, jak tyto děti do podobného šetření zahrnout.

Druhou otázkou k případné diskusi v rámci obhajoby práce – jak vidí diplomantka perspektivy plánovaného zavedení standardů do práce orgánů sociálně-právní ochrany dětí? Změnily by pravděpodobně něco ze zkoumaného? 

Literatura a práce s literaturou: 

Přiměřená tématu a cíli bakalářské práce.

Formální náležitosti: 

Text má přehlednou, pečlivou úpravu. Výklad je důsledně a adekvátně odkazován.

Celkové zhodnocení práce:

Bakalářská diplomová práce je věnována aktuálnímu problému praxe sociální práce. Teoretická část práce je nosným terminologickým, teoretickým a legislativním ukotvením empirického šetření, obě části bakalářské práce jsou dostatečně provázány. Metodologicky dobře zvládnuté empirické šetření přináší využitelné poznatky pro praxi sociální práce. Text je přehledný, dobře strukturovaný, výstižný. Bylo dosaženo cíle práce.

Bakalářskou diplomovou práci paní Dagmar Drlíkové z výše uvedených důvodů ráda k obhajobě 

- doporučuji -

a hodnotím stupněm „A“.

Ve Šternberku dne 10. května 2012



PhDr. Eva Klimentová, Ph.D.
