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Předkládaná diplomová práce hledá odpověď na otázku, proč došlo v Polsku ke vzniku úřadu ombudsmanu v období, kdy stále byla u moci komunistická strana. I přesto, že docházelo k uvolňování režimu, vyhlídky na přechod k demokracii byly v dané době velmi nejisté. Polsko v tomto směru představovalo výjimku ze zemí bývalého východního bloku, jinde tato instituce vznikala až v období demokratické konsolidace. Polsko je výjimečné i při globálním srovnání. Momentálně mi není znám jiný případ, kdy by tato instituce byla založena nedemokratickou vládou. Na druhé straně se lze v nedemokratických režimech setkat s ustavováním formálních kontrolních či jiných demokratických institucí a je velmi zajímavé zkoumat, proč k tomu dochází. Studie, které vysvětlují příčiny těchto institucionálních změn, proto obecně považuji za přínosné a obohacující výzkum nedemokratických režimů a přechodů k demokracii. U této práce je potřeba dodat, že výzkum úřadu polského ombudsmana se v českém prostředí příliš neobjevuje, téměř vůbec v české politologii, lépe je na tom obor práva. Zahraniční studie jsou také ojedinělé, v centru pozornosti je spíše polský přechod k demokracii a následné problémy konsolidace demokracie. Diplomant tak měl široké pole působnosti, aby mohl přinést nové poznatky. Domnívám se, že v tomto ohledu jeho diplomová práce naplnila očekávání. 
Diplomant zakotvil své téma v hlavní výzkumné otázce, jíž se pokouší zjistit, jak a proč vznikla tato instituce již v dobách komunistického režimu. Samotný charakter výzkumné otázky podporuje analytické uchopení tématu. Jako vysvětlení nabízí tři hypotézy, které jsou zakotveny ve dvou teoretických přístupech – teorii přechodů k demokracii a teorii nového institucionalismu. Všechny tři hypotézy jsou formulovány správně a diplomant jimi představil různá alternativní vysvětlení vzniku instituce ombudsmana. 
Práce je strukturována do dvou částí – teoretické části, ve které jsou ukotveny hypotézy, a analytické části, ve které jsou hypotézy ověřovány. Obě části jsou logicky propojeny a vytváří jeden celek. Teoretická část se opírá zejména o Przeworského dělení a charakteristiku fáze liberalizace a demokratizace přechodu k demokracii, přičemž větší pozornost je logicky věnována liberalizaci, neboť právě v této fázi úřad ombudsmana vznikl. Zároveň jsou zde uvedena východiska tří směrů nového institucionalismu, o které se opírají dvě hypotézy a výzkumná otázka. Kapitolu završuje teoretické uchopení samotné instituce ombudsmana především z hlediska funkcí, které v daném politickém systému může plnit. Analytická část se zaměřuje již na situaci v Polsku a vznik instituce ombudsmana s cílem ověřit stanovené hypotézy. Domnívám se, že z politologického hlediska jsou zvláště přínosné poznatky o reformách justice v době existence komunistického režimu a vztahu komunistické strany k nově vzniklým právním institucím. Pozitivně také hodnotím vlastní analýzu založení úřadu ombudsmana a prvních let jeho činnosti.
Úvod a závěr práce splňují požadované náležitosti. V úvodu jsou formulovány hypotézy, je zde uvedeno věcné a časové vymezení práce. Jsou analyzovány zdroje, které byly v práci použity. Zejména velmi pozitivně hodnotím konkrétní vymezení předmětu zkoumání. Diplomant se vyhnul vágnímu a širokému stanovování cílů, kterým trpí mnohé diplomové práce. V závěru diplomant do hloubky reflektuje stanovené hypotézy a předkládá závěry, které se opírají o kvalitní analýzu tématu. Považuji jeho závěry za podložené, které tudíž mohou být zobecněny a přispět k bádání o příčinách zakládání demokratických institucí v nedemokratických režimech. 
Diplomová práce je založena na řadě odborných zdrojů, především cizojazyčných z anglosaského prostředí. Diplomant pracoval také s publikacemi českých autorů, zejména odborníků z oboru práva. Počet zdrojů odpovídá požadavkům kladeným na diplomovou práci. Diplomant se zdroji pracoval správně a dostatečně na ně v textu odkazoval. Citační norma Právnické fakulty UP je taktéž použita správně. Po jazykové stránce je práce napsaná čtivě, text je plynulý a logicky na sebe navazuje. Jen zřídka se v práci objevují překlepy a gramatické chyby. 

Celkově se domnívám, že diplomant předložil kvalitní analýzu vybraného tématu. Prokázal, že je schopný logicky argumentovat, kriticky pracovat se zdroji a formulovat vlastní názory. Jako vedoucí práce musím také uvést, že diplomant pracoval na diplomové práci dlouhodobě, pravidelně ji se mnou konzultoval a zapracovával moje připomínky. 
Na základě výše uvedeného se domnívám, že předkládaná diplomová práce patří k nadstandardním pracím obhajovaným na Katedře politologie a společenských věd PF UP. Splňuje všechny požadavky kladené na tento typ práce, a proto ji doporučuji k obhajobě. 
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