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Eva Kocmanová předložila diplomovou práci s názvem Instituční diakonát žen. Práce je v rozsahu 52 stran, seznam pramenů a literatury obsahuje 23 položek. Poznámky jsou uvedeny pod čarou v počtu 81. 
Autorka člení práci do čtyř kapitol:

1. Diakonát obecně 
2. Diakonát ženy 
3. Problematika diakonátu v současné diskusi 
4. Diakonát, vývoj a perspektivy – dokument Mezinárodní teologické komise.

V první části první kapitoly je předloženo několik novozákonních textů s problematikou služby, kdy autorka na základě solidní exegeze (práce s řeckými i hebrejskými výrazy) vysvětluje základní pojmy. Pak je podrobně zkoumána diakonická funkce žen dle novozákonních svědectví a také formování budoucí podoby úřadu v církvi. Rozbor výrazu diakonos a prostatis, užitý pro ženu jménem Foibé, odpovídá současným exegetickým poznatkům. Doklady o jáhenské službě žen a o jejich ordinaci jsou dokumentovány na základě spisů Didascalia apostolorum a Apoštolské konstituce, také je zkoumán vztah jáhna vzhledem k biskupovi.
Ve druhé kapitole autorka popisuje dějiny snah o obnovu diakonátu žen ve 20. stol. a shrnuje argumenty pro i proti jeho zavedení. 

Následující kapitola je opět příspěvkem k diskusi na základě u nás málo známé publikace J. Wijngardse No Women in Holy Orders? The Women Deacons of the Early Church (2002), ve které její autor polemizuje s odmítavým stanoviskem A. G. Martimorta. Modlitba z Euchologia Barberini jasně dosvědčuje skutečnost diakonátní ordinace pro ženy.

V poslední kapitole je pojednáno o trvalém samostatném stupni diakonátu a o jeho sakramentální povaze. Autorka si všímá obtížné problematiky třístupňovosti svátosti kněžství.

Hodnocení: Na práci je třeba nejprve ocenit volbu tématu, neboť problematika diakonátu žen nebývá příliš často traktována. Autorka  na základě dostupné literatury mohla shromáždit některá svědectví o existenci této služby a nezaujatě připojuje argumenty  obou stran. Vnímá si nejen historických dokladů, ale zvláště teologických přístupů, které jsou rozhodující. Na základě jejich analýzy dospívá k závěru, že problematika zavedení či znovuobnovení diakonátu žen v katolické církvi je a zůstává otevřená. Snad jediným negativem práce je skutečnost, že autorka pracuje s poměrně malým množstvím literatury. Dále je možno upozornit na nepřesnosti ve slovech, uvedených v řeckém originále, kde často chybí přídechy a přízvuky; zároveň je však třeba ocenit tuto snahu o autentický přepis. 

Autorka projevila schopnost na základě dostupných pramenů a literatury demonstrovat současný stav bádání a zaujmout samostatné stanovisko. 

Práci doporučuji k přijetí, hodnotím ji známou velmi dobře.
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