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Summary:

The aim of this thesis was to highlight the issue of traffic accidents involving children, prevention of accidents and mitigation of accidents, the aim was to show the empirical situation of the child in a particular case of an akcident.
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ÚVOD 

Doprava po pozemních komunikacích, neboli silniční doprava, je v současné době nejčastějším způsobem přepravy, a to jak osob, tak také nejrůznějších druhů zboží. Život bez dopravních prostředků si v dnešní době snad nikdo nedokáže představit. Auta, autobusy, vlaky, jízdní kola a další dopravní prostředky nám šetří čas, kterého máme čím dál méně. Výrobci dopravních prostředků se snaží o to, aby tyto byly rychlé, ale přitom bezpečné, pohodlné, hospodárné a v dnešní době také ekologické. S dopravními prostředky však přichází také hrozba dopravních nehod. O statistikách dopravních nehod slýcháme každý den v televizích, rádiích nebo čteme v novinách, nikdo z nás si však jejich skutečnou hrozbu neuvědomí, dokud se s ní sám nesetká. Jeli účastníkem dopravní nehody dítě, je to o to bolestnější poznání, nehody s účastí dětí jsou daleko tragičtější než nehody dospělých, vždyť dítě má před sebou ještě celý život. Za minulý rok 2010 zavinily děti celkem 687 nehod, některé z nich skončily vyvázly bez zranění, některé se zraněními, ale některé bohužel zemřely. Ze statistik však nevyčteme, kolik dětí skončilo s trvalými následky, jak tělesnými tak duševními.  
Dopravní výchova dětí a mládeže je důležitá jak pro prevenci dopravních nehod, tak jako příprava dětí – budoucích řidičů. Prevenci úrazů a dopravní nehod s účastí dětí zanedbávají v dnešní době ještě stále hlavně rodiče, kteří některé věci, jako je například přilba na jízdní kolo nebo řádně upevněné dítě v autosedačce považují spíš jako prevenci před pokutou než jako ochranu zdraví jejich potomka. Na vesnicích vidíme mnoho dětí jezdících na kolech bez ochranné přilby a od jejich rodičů pak slyšíme, že proč by měli kupovat drahou přilbu, když se zde policie stejně celý rok neukáže. U poutáni dětí v autosedačkách pak převažuje názor, že když jedu jen kousek, nebudu přece dítě pásat. K velkému neštěstí pak už zbývá jen málo, a kolikrát by dítěti zachránila život nebo těžké poškození zdraví i taková maličkost, jako řádné připoutání nebo ochranná přilba. A to jsou jen dvě z možných situací podceňovaných rodiči. I rodiče se však učí dopravní výchově z různých televizních spotů, zpráv a špatných zážitků lidí z blízkého okolí a proto se situace primárního vlivu rodiny na dopravní výchovu a prevenci nehod dětí stále zlepšuje. 
Dalšími institucemi hned po rodině jsou předškolní, školní a mimoškolní zařízení. Ano, již předškolní zařízení mohou s přihlédnutím na věk a úroveň vývoje poskytnout dětem základy správného a bezpečného pohybu na pozemních komunikacích a to jak při chůzi tak i při jízdě např. na koloběžkách, trojkolkách apod. 
Podle vyhlášky ministerstva vnitra č. 99 ze dne 5. 7. 1989 o pravidlech provozu na pozemních komunikacích je stanovena nejnižší věková hranice pro samostatnou jízdu na kole v silničním provozu na 10 let, tedy období 4. -5. ročníku základní školy, tímto padá největší díl odpovědnosti za výsledky dopravní výchovy na základní školy. Děti v tomto věku se nejlépe učí správnému chování pomocí modelových a animovaných situací u kterých hledají správná rozhodnutí a tyto si odůvodňují. Velký význam v dopravní výchově mají výcviky na dopravních hřištích, kde se dají navozovat reálné situace silničního provozu. 
Vzhledem k tomu, že pracuji v Olomouci jako policistka Pořádkové služby Policie České republiky, kdy k mým pracovním úkolům patří mimo jiné také dohled nad bezpečností a plynulostí silničního provozu, vím ze své vlastní praxe, jak se někteří obyvatelé a návštěvníci města Olomouce dokážou v oblasti dopravy chovat. Lidé nemají potřebu dodržovat ani zákonem daná pravidla silničního provozu, natož pak pravidla slušného chování, jako zdvořilost, ohleduplnost. Zbytečně tak riskují životy své i ostatních.
Cílem bakalářské práce je shromáždit dostupné informace, které se vztahují k prevenci dopravních nehod s účastí dětí. Cílem empirické části je zpracování kasuistik, které na konkrétním případě doloží situaci dítěte při dopravní nehodě.
A.
TEORETICKÁ ČÁST

1.  Pojem a druhy dopravních nehod
1.1. Pojem dopravní nehoda
Pojem dopravní nehoda je vysvětlen v ust. § 47, odst. 1 zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích, jde je uvedeno: „Dopravní nehoda je událost v provozu na pozemních komunikacích, například havárie nebo srážka, která se stala nebo byla započata na pozemní komunikaci a při níž dojde k usmrcení nebo zranění osoby nebo ke škodě na majetku v přímé souvislosti s provozem vozidla v pohybu.“

Pojem „dopravní nehoda“  upravuje také článek 2 závazného pokynu policejního prezidenta č. 220/2008, kterým se upravuje postup příslušníků Policie České republiky na úseku služby dopravní policie, kde je uvedeno, že „dopravní nehoda je událost v provozu na pozemních komunikacích; za dopravní nehodu se nepovažují případy, kdy dojde k poškození vozidla, zranění nebo usmrcení osoby bez souvislosti s havárií nebo srážkou s jiným vozidlem, pevnou překážkou, chodcem, zvířetem nebo zvěří, např. poškození při opravě vozidla, při nakládce nebo vykládce, úraz při pádu v dopravním prostředku neovlivněný jednáním dalšího účastníka silničního provozu nebo při nástupu    a výstupu do a z dopravního prostředku, požár stojícího motorového vozidla a dopravní nehoda způsobená úmyslným jednáním pachatele. V žádném případě se nejedná o silniční dopravní nehodu, jestliže viník měl v úmyslu poškodit svůj či cizí majetek, popřípadě úmyslně zranil či usmrtil ostatní účastníky silničního provozu. Dále se nebude jednat         o silniční dopravní nehodu v místech, kde není dopravní režim upraven zvláštním právním předpisem, tj zákon č. 361/2000 Sb. Jde převážně o soukromé pozemky či objekty, jejichž majitelé si nezažádali příslušný dopravní správní orgán o úpravu dopravního režimu. 
V případě vzniku hmotné škody či ublížení na zdraví se bude jednat pouze o škodní událost, avšak nikoliv v souvislosti se silniční dopravní nehodou. V případě, že k takové události dojde v lese, na poli, v tovární hale, nebude se jednat o silniční dopravní nehodu. Pokud dojde v důsledku tohoto jednání k hmotné škodě či újmě na zdraví, může jít o porušení bezpečnosti práce. “
1.2. Druhy silničních dopravních nehod
· havárie – účastníkem dopravní nehody je pouze jediné silniční vozidlo, (např. vyjetí vozidla mimo vozovku např. do pole)

· srážky - jde o střet dvou nebo i více účastníků silničního provozu, ať už chodců, cyklistů, aut, ale alespoň jeden účastník musí řídit silniční vozidlo, může jít čelní náraz, náraz čelní, boční, náraz zezadu, náraz dopravního prostředku na pevnou překážku nebo také střet dopravního prostředku s chodcem nebo se zvířetem.

· jiné nehody –nelze je zařadit do kategorie srážek nebo havárií (např. vypadnutí osoby z jedoucího vozidla, úraz ve vozidle při náhlém zabrzdění apod.(Porada, V. a kol. 2000, s. 112) .
1.3. Dopravní nehodovost v České republice za rok 2010
Jak již uvedla, pracuji jako policistka Policie České republiky, a proto mám lepší přístup ke statistikám nehodovosti tříděných podle různých hledisek. V době, kdy jsem psala tuto bakalářskou práci ještě nebyly k dispozici statistiky nehodovosti v České republice za rok 2011. Proto jsem se zabývala statistikou nehodovosti za rok 2010. 

Policie ČR v roce 2010 šetřila 75 522 nehody, při kterých bylo 753 osob usmrceno, 2 823 osob těžce zraněno a 21 610 osob lehce zraněno. Odhadnutá hmotná škoda dopravní policií na místě nehody je 4 924,987 mil. Kč. Oproti roku 2009 došlo ke zvýšení počtu nehod o 707, avšak v ostatních sledovaných aspektech došlo ke snížení počtu a to o 79 usmrcených osob, 713 těžce zraněných osob, 2167 lehce zraněných osob.

Vývoj následků nehod byl v roce 2010 příznivý, neboť zaznamenáváme další pokles počtu usmrcených a zraněných osob, viz. Tabulka č.1. Počet nehod zůstal prakticky na stejné úrovni jako v roce 2009 a jeho pokles oproti období před rokem 2009 lze především přisoudit legislativní změně, která od 1. ledna 2009 změnila „hranici“ povinnou pro hlášení nehody Policii z původních 50 000 Kč na 100 000 Kč.
Počet nehod je v roce 2010, v porovnání od roku 1961, uprostřed padesátiletého období. Nejméně nehod bylo šetřeno právě v roce 1961 – 35 842; v roce 1991 byla poprvé překročena hranice 100 000 nehod (101 387), hranice 200 000 nehod „padla“ v roce 1996 (201 697) a nejvíce nehod bylo Policií ČR šetřeno v roce 1999 – 225 690. Při porovnávání počtu nehod v tomto období je nutné ale brát v úvahu legislativní změny upravující povinnost oznamování nehody Policii. 
V roce 2010 šetřila Policie ČR v průměru každých 7 minut nehodu, každých 24 minut a 16 vteřin byl při nehodě lehce zraněn člověk a každé 3 hodiny a 6 minut těžce. V průměru každých 11 hodin a 36 minut zemřel při nehodě člověk.

Tabulka č. 1: Počet usmrcených – porovnání čtvrtletí roku 2009 a 2010
	
	2010
	2009
	rozdíl
	Rozdíl v %

	I. čtvrtletí
	117
	176
	-59
	-33,5 %

	II. čtvrtletí
	180
	204
	-24
	-11,8 %

	III. čtvrtletí
	245
	222
	23
	10,4 %

	IV. čtvrtletí
	211
	230
	-19
	-8,3 %

	celkem
	753
	832
	-79
	-9,5 %


Pro účely této statistické ročenky se za usmrcenou osobu považuje osoba, která zemře na místě nehody, při převozu do nemocnice nebo nejpozději do 24 hod. po nehodě (Ředitelství služby dopravní policie Policejního prezidia ČR, 2011 s. 4, 5, 6).
Výše uvedená tabulka však neukazuje, kolik zemřelo za rok 2010 na území České republiky dětí, k tomuto dodávám, že jich bylo 17, což není zrovna malé číslo. Z tohoto počtu bylo 6 dětí jako chodců, 1 dítě jako spolujezdec v traktoru a 10 dětí zemřelo v osobních automobilech, žádné dítě naopak nezemřelo jako cyklista. K tomuto mohu pouze dodat, že „Úrazy u dětí a dospívajících jsou nejzávažnější i proto, že mají nejvyšší potenciál ztracených let života.“ (Stojan, M., 2008, s. 34)

2. Děti jako účastníci silničního provozu

Kdo je to účastník silničního provozu je uvedeno v § 2 písm. a) zákon č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů, kde se dočteme, že „Účastník silničního provozu na pozemních komunikacích je každý, kdo se přímým způsobem účastní provozu na pozemních komunikacích.“  V § 2 odst. 1 zákona č. 13/1997 Sb., o pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů , se dozvíme, že „Pozemní komunikace je dopravní cesta určená k užití silničními a jinými vozidly a chodci, včetně pevných zařízení nutných pro zajištění tohoto užití a jeho bezpečnosti.“ 

Dítě se silničního provozu účastní již od svého narození a to nejdříve jako chodec. „ Chodec je i osoba, která tlačí nebo táhne sáňky, dětský kočárek, vozík pro invalidy nebo ruční vozík o celkové šířce nepřevyšující 600 mm, pohybuje se na lyžích nebo kolečkových bruslích anebo pomocí ručního motorového vozíku pro invalidy, vede jízdní kolo, motocykl o objemu válců do 50 cm3, psa a podobě.“ (Zákon č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů, § 2 písm. j ) Ať už se dítě nebo i dospělý nachází v jakékoli roli účastníka silničního provozu, musí znát a hlavně dodržovat pravidla silničního provozu a tím chránit jak svůj život a zdraví, tak i životy ostatních účastníků silničního provozu. 
Je samozřejmé, že malé dítě, které již umí chodit, si nemusí umět přečíst, natož se samo naučit pravidla silničního provozu pro chodce. Těmto je musí zatím učit hlavně jejich rodiče, za jejichž doprovodu a dohledu budou činit své první krůčky životem, zejména na pískovištích, dětských hřištích, do mateřských školek, škol a podobně. Teprve až se dokáží bezpečně postavit na vlastní nohy, to znamená až fyzicky zvládnou bezpečnou a samostatnou chůzi a budou si v ní jistí, mohou se v této oblasti zdokonalovat, a poté budou moci přejít do dalších kategorií účastníků silničního provozu a to např. jízdou na koloběžkách, tříkolkách, jízdních kolech, kolečkových bruslích nebo skateboardech, sáňkách či lyžích. 
2.1. Dítě v autě

2.1.1. Dětská autosedačka
Na děti v dopravě číhá řada nebezpečí, například při přepravě dítěte v osobních motorových vozidlech je od 1.7.2006 povinnost použití dětských zádržných systémů a bezpečnostních pásů a to pro děti nepřevyšující výšku 150 cm a hmotnost 36 kg, kdy tato povinnost je upravena v § 6 odst. 1 zákona č. 361/2000 Sb., kdy dle tohoto je řidič motorového vozidla mimo jiné povinen:

· a) být za jízdy připoután na sedadle bezpečnostním pásem, pokud jím je sedadlo povinně vybaveno podle zvláštního právního předpisu 2),

· b) nepřepravovat ve vozidle kategorie M1, N1, N2 nebo N3 2), které není vybaveno zádržným bezpečnostním systémem, 

         1. dítě mladší tří let,

               2. dítě menší než 150 cm na sedadle vedle řidiče,

· c) přepravovat ve vozidle kategorie M1, N1, N2 nebo N3 2), které je vybaveno zádržným bezpečnostním systémem, dítě, jehož tělesná hmotnost nepřevyšuje 36 kg a tělesná výška nepřevyšuje 150 cm, pouze za použití dětské autosedačky; při této přepravě 1. dítě musí být umístěno v dětské autosedačce, která odpovídá jeho hmotnosti a tělesným rozměrům, 2. na sedadle, které je vybaveno airbagem, který nebyl uveden mimo činnost, nebo pokud byl uveden mimo činnost automaticky, nesmí být dítě v dětské autosedačce přepravováno čelem proti směru jízdy,

· d) umístit a upevnit dětskou autosedačku na sedadle a dítě do dětské autosedačky podle podmínek stanovených výrobcem dětské autosedačky v návodu k použití této dětské autosedačky,

· e) přepravovat ve vozidle kategorie M1, N1, N2 nebo N3 2), které je vybaveno zádržným bezpečnostním systémem, dítě, jehož tělesná hmotnost převyšuje 36 kg nebo tělesná výška převyšuje 150 cm, pouze je-li dítě za jízdy připoutáno bezpečnostním pásem,

· f) přepravovat ve vozidle kategorie M1 a N1 2), které je vybaveno zádržným bezpečnostním systémem a ve kterém jsou na zadním sedadle již umístěny 2 dětské autosedačky a nedostatek prostoru neumožňuje umístit třetí dětskou autosedačku, třetí dítě starší 3 let a menší než 150 cm na zadním sedadle pouze, je-li toto dítě za jízdy připoutáno bezpečnostním pásem,

· g) poučit osoby starší 3 let nebo osoby je doprovázející přepravované ve vozidle kategorie M2 a M3 2), které je vybaveno zádržným bezpečnostním systémem, o povinnosti použít zádržný bezpečnostní systém, pokud tato informace není zajištěna jiným způsobem.

Dodržování zásad bezpečnosti při přepravě dětí má význam z hlediska bezpečnosti, a také pro jeho celkový vývoj. Důležitou zásadou je, že pro dítě do jednoho roku věku by se neměla použít autosedačka, ve které by muselo dítě sedět vzpřímeně, ale takovou, ve které může sedět v polosedě, protože tato poloha nebude zatěžovat jeho páteř.  Hlavní předností této autosedačky je, že dítě je při případné dopravní nehodě celým tělem v sedačce přitlačeno a podepřeno.
Nejlepší místo ve vozidle a to jak z hlediska bezpečnosti, tak i z hlediska symetrie střídavého pohledu je zadní sedadlo za sedadlem spolujezdce. Z hlediska střídavého pohledu proto, že napravo dítě vidí z vozidla ven a když se podívá nalevo, vidí na řidiče. Když už musíme dítě vozit na předním sedadle vedle řidiče, je důležité deaktivovat airbag této sedačky. Další zásadou je, že dítě by mělo mít dále podložené dolní končetiny, aby se mu dobře prokrvovaly a popruhy autosedačky nesmí být povolené a musí přiléhat k celé ploše těla dítěte. Za dodržovaní těchto zásad je především věcí dospělých osob, které dítě přepravují a dospělý by měli jít dětem v těchto věcech příkladem. Nehodě nezabráníme, čas nevrátíme, ale vhodnými opatřeními můžeme zmírnit její následky.
Výše uvedené zásady jsou vhodné pro zdravý vývoj dítěte, následující zásady jsou však důležité pro jeho život a jejich nedodržení při nehodě znamená pro dítě smrt nebo těžké poškození zdraví mnohdy s trvalými následky. 

· Dítě se v žádném případě nesmí převážet na klíně, hodně lidí a hlavně dětí doplácí při autonehodách právě na to, že se myslně domnívají, že dítě při autonehodě udrží a to hlavně při jízdě nebo jen přejíždění v obci, kde je maximální rychlost 50 km/h. Při nárazu do pevné překážky by člověk při této rychlosti a váze dítěte okolo 10 kg musel ve svých rukou okolo 300 kg, což dokáže asi málo kdo.
·  Další chybou je, že rodič má dítě ve vozidle na klíně a on i dítě se připoutají stejným bezpečnostním pásem, v případě autonehody pak hrozí, že dospělý člověk dítě rozdrtí tíhou svého těla. 
Když už rodiče dítěti autosedačku koupí a jsou rozhodnuti ji používat, je zde na místě, seznámit se z dalšími z důležitých zásad:

· Nikdy by se neměla dětská autosedačka umisťovat na místo vedle řidiče před aktivní airbag, v případě nehody se takovýto airbag nestává pro dítě pomocníkem, ale zbraní, která může poškodit jeho život a zdraví. Většina dnešních vozidel má vypínač deaktivace toho airbagu, pokud však přece jen ve vozidle nainstalován není, musí se dětská autosedačka umístit na zadní sedadlo.

· Rodiče by si také neměli myslet, že dítěti koupí autosedačku a ta mu vydrží už napořád, pro dítě musí být použita autosedačka, která je pro něj vhodná z hlediska jeho velikosti a hmotnosti. O autosedačce, která je vhodná pro děti do 1 roku už zde bylo hovořeno, dále vždy platí, že když už dítě dosáhne maximální hmotnosti nebo výšky, která je vhodná pro jeho používanou autosedačku, znamená to, že přišel čas na nákup nové. V případě, že by dítě bylo ve vozidle přepravováno v autosedačce, která pro něj již není vhodná, např. když dítěti již přečuhuje hlava nad sedačkou, v případě autonehody pak hrozí, že si dítě následkem nárazu zlomí vaz.

· Pro starší a větší děti již rodiče nemusí kupovat celou autosedačku, ale stačí již jen tzv. podsedák, který umožní dítěti sedět v takové výšce, aby se mohlo připoutat klasickými bezpečnostními pásy, zde je na místě další poznámka, že dítěti nesmí bezpečnostní pásy vést přes břicho a krk, v případě dopravní nehody by pak mohlo hrozit uškrcení dítěte (Konečný, Olšan, 2008).
· Poslední důležitou zásadou je, aby rodiče kupovali autosedačku, případně podsedák vždy za přítomnosti dítěte, aby viděli, jestli je zboží pro jejich dítě skutečně vhodná. Autosedačka také musí být schválena příslušnou normou a musí obsahovat zkušební značku, která obsahuje:
1. „obsahuje  jméno výrobce, jméno produktu

2. značení  Universal  znamená, že schválená sedačka je použitelná téměř v každém autě
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3. 9kg - 25 kg udává váhový rozsah a rozsah použití

4. E 4  v kroužku je zkušební symbol a kód země (E8 – ČR, E1- Německo, E4 – Itálie...)

5. 03301074 je číslo zkušební značky (první dvojčíslí udává současnou verzi normy / 03/- sériové číslo“ (http://www.ibesip.cz/Temata/Detske-autosedacky/Jak-vybrat-spravnou-autosedacku).
„Další užitečné rady:

· Když umísťujete dětskou sedačku do auta, vždy se řiďte přiloženým návodem. 

· Ujistěte se, že dětská sedačka je správně umístěna vždy, když ji chcete použít. Vždy si ponechte kopii návodu pro umístění autosedačky v autě. Pokud je sedačka správně připoutána, nedá se s ní téměř pohnout.

· Vždy se přesvědčte, že dítě je správně připoutané (popruhy těsně přiléhají k tělu, jen plochou dlaň lze protáhnout), že neproklouzne pod pásy a že pásy nevedou přes krk. Vyvarujte se silného navrstvení oblečení.

· Nikdy nevozte dítě bez správné sedačky, i když jedete na krátkou vzdálenost.

· Dávejte sami dobrý příklad tím, že používáte bezpečnostní pás“ (http://www.ibesip.cz/Detske-autosedacky/Uzitecne-rady).
2.1.2. Nezajištěné věci a zvířata
Dalším nebezpečím, číhajícím na naše děti ve vozidlech, jsou nezajištěné předměty. Všichni dobře známe, když jedeme na dovolenou, kolik věcí se nám nevejde do kufru a tak je prostě uskladníme za zadním oknem. Při prudkém zabrždění vozidla, nebo nárazu se tyto nezajištěné věci typu fotoaparát, videokamera, ale také například láhev s vodou stávají smrtelně nebezpečnou zbraní, neboť tyto se dají do pohybu a mohou ve velké rychlosti trefit např. do hlavy někoho z cestujících. Snad každý řidič si tuto situaci vyzkoušel, když si položil jakoukoliv věc (např. čepici, propisku, telefon..) na palubní desku vozidla, při rozjetí nebo zabrždění mu tato spadla na podlahu vozidla. 
Podobným problémem je nezajištěné zvíře ve vozidle. Náš pejsek je určitě strašně rád, že může jet s námi na výlet nebo dovolenou, ale stejně tak jako ostatní cestující i on by měl být buď v prostoru kufru, který by měl být pevně oddělen od hlavních prostor vozidla, např. mříží, nebo by měl být připoután bezpečnostním pásem. Tyto povinnosti jsou také stanoveny v § 5 zákona číslo 361/2008 Sb., kde je také stanoveno, že z vozidla nesmí přepravované osoby vyhazovat žádné předměty. Toto by rodiče neměli děti učit nejen z hlediska bezpečnosti, ale také s ohledem na životní prostředí.

2.1.3. Další nebezpečí spojené s motorovým vozidlem


Další nebezpečí, číhající na naše děti je vystupování dětí z vozidla. Pokud zastavíme vozidlo na okraji silnice, např. vezeme-li dítě do školy, měli by jsme jej naučit, aby vždy vystupovalo směrem na chodník nebo krajnici. Pokud vystoupí dveřmi přímo do vozovky, může se bohužel také stát, že dojde ke sražení dítěte projíždějícím vozidlem. Při vystupování na chodník nebo krajnici je však také nutné dbát zvýšené opatrnosti a před vystoupením z vozidla se nejprve řádně rozhlédnout. 

Poslední věcí na kterou chci upozornit je pole viditelnosti při couvání vozidla. Když couváme do dvora, na zahradu nebo do garáže, měli by jsme se nejprve přesvědčit, zda si zde nehrají naše děti, zvlášť, máme-li vyšší auto, např. typu SUV. Při couvání totiž nemusíme dítě přes zadní okno vozidla vůbec vidět. (Konečný, Olšan, 2008).
2.2. Dítě jako chodec

Dítě by mělo být od malička vedeno k tomu, aby využívalo chodníků a stezek pro chodce a na nich chodilo po pravé straně. Jeli někde stezka pro chodce, tak je chodec povinen ji užít. Pokud tam, kde jdeme chodník ani stezka pro chodce není, a musíme tedy užít silnice, musíme jít po levém okraji a maximálně dva vedle sebe.  Při chůzi po silnici je třeba dávat velký pozor na dění okolo nás. Děti mají na rozdíl od dospělých chodců úplně jiné reakce a také jejich vnímání je na jiné úrovni něž u dospělých. 

· „Malé děti mají oči v daleko nižší úrovni než dospělí, vidí tedy podstatně méně.

·  Geometrické tvary, které jsou podstatou dopravních značek, dítě chápe zhruba až od čtyř let věku.

· Přesné a spolehlivé rozlišení barev lze od dětí očekávat až v pěti nebo šesti letech.

· Zcela bezpečně rozlišovat pravou a levou stranu jsou děti schopny až v devíti letech.

· Dítě neumí spolehlivě rozlišovat zvuky v silničním provozu a neumí určit správně ani směr odkud přicházejí.

· Dítě si všímá mnoha věcí současně a neumí cíleně zaměřit pozornost, těká od jednoho předmětu k druhému a v případě, že ho něco zaujme, není schopno zaměřit pozornost jinam; většinou ho zaujme právě to, co nemá vztah k dopravě.

· Dítě vnímá některé podněty z okolí izolovaně a není schopno spojit je do celků.

· Dítě je ochotno neustále si hrát a tato chuť je neopouští ani v silničním provozu či jeho blízkosti; jestliže si dítě hraje, zapomene na všechno ostatní a může snadno vběhnout na silnici i z relativně bezpečného místa (hřiště); malé dítě nedokáže přerušit běh.

· Dítě neumí odhadnout vzdálenost ani rychlost přijíždějícího vozidla a ani případnou délku jeho brzdné dráhy.

· Dítě si neuvědomuje, jaký vliv na brzdnou dráhu má stav vozovky (listí, déšť, sníh, led apod.).

· Dítě nezná všechna nutná pravidla silničního provozu, a pokud ano, tak je většinou neumí v praxi používat“ (Votruba, J., 2001, str. 8-9).
Největší problémy samozřejmě nevznikají, pokud jde dítě s rodiči, ale když jde samotné. Proto jsou děti nejvíce ohroženy např. při cestě do školy nebo ze školy. Dítě si neuvědomuje, že život není počítačová hra, ve které se při jakékoli chybě můžeme vrátit zpět a v klidu si situaci zkusit znovu, na to se v reálném životě nehraje. 

Dítě se musí naučit aspoň základní pravidla toho jak „přežít“ a tyto dodržovat. Jednou z nejdůležitějších věcí je užití přechodu pro chodce, jeli na blízku, pokud není, je důležité se pořádně rozhlédnout a teprve poté ulici nebo silnici přejít, nejlepší je také vybrat si na přecházení místo, kde je co největší rozhled. Děti dělají často chybu v tom, že přijdou k silnici, rozhlédnou se, počkají až přejede auto a hned za ním běží přes silnici, aniž by si znovu ověřily, jestli z protisměru nejede nějaké další. Jde-li dítě po přechodu pro chodce, nesmí mít pocit absolutní přednosti, hodně dětí, ale také dospělých se u přechodu ani nerozhlédnou, než na přechod vkročí, ne každý řidič však jede natolik obezřetně a opatrně, aby včas stihl zareagovat a hned může být neštěstí na světě. Často se také stává, že dítě nečekaně vyběhne ze řady vozidel zaparkovaných u silnice těsně za sebou, mezi kterými jej díky malému vzrůstu řidič přijíždějícího vozidla nemohl vidět.

Rodiče by ve svém vlastním zájmu a zájmu jejich dětí měli první cesty do školy a ze školy absolvovat se svými dětmi. Je jednoduché dítě odvést do školy několikrát autem a pak mu říct: „Tak, teď už tam trefíš sám.“ To ale není vůbec správný přístup. Rodiče by měli s dítětem absolvovat cestu tak, jak ji bude poté absolvovat samo – autobusem, tramvají, pěšky. Každý krok je důležitý a na každém kroku se může objevit něco, co je potřeba dítěti vysvětlit, mohou to být přechody pro chodce se světelnou signalizací i bez ní, podchody, nadchody, dopravní značky, ale také např. názvy zastávek autobusů a tramvají, na kterých bude dítě nastupovat a vystupovat. 

Když už dítě do školy začne chodit samotné a tuto cestu absolvuje za rok mnohokrát, začíná chodit automaticky a přestává být tak obezřetné. Cestou do školy si dítě často poslouchá hudbu z MP3 přehrávačů nebo telefonů, kdy tímto přestává vnímat zvuky okolí a tím i např. zvuk nebezpečně jedoucího vozidla, nebo vozidla z právem přednosti v jízdě (policie, záchranná služba, hasiči). Další situací, kdy dítě ztrácí pozornost je cesta ze školy s kamarády a spolužáky. Děti někdy v zápalu hovoru zapomenou na dodržování pravidel silničního provozu. Ještě horší je, začnou-li se děti navzájem „hecovat“ k úmyslnému nebezpečnému chování typu: „ O co, že to nestihneš přeběhnout!“

Vozidla mají v České republice a dalších zemích povinnost celodenního svícení, cyklisté musí mít na jízdním kole odrazky, chodec však žádnou z těchto povinností nemá a záleží pouze na něm, co si oblékne. Všeobecně platí pravidlo „Vidět a být viděn“. Mnoho řidičů, kteří měli dopravní nehodu kvůli tomu, že se na poslední chvíli vyhýbali chodci nebo jej dokonce srazili, uvedlo, že chodce neviděli nebo si jej všimli až už bylo pozdě. Co má tedy člověk udělat, aby byl lépe viděn z co největší vzdálenosti a to nejen za tmy, ale i mlhy, deště, sněžení? Nejlépe si to představíme nejrůznějších pracovních oděvech, které mají barvy, které jsou vidět z dálky a většinou mají také reflexní pásky. Např. pracovníci drah – posunovači, tito mají oranžové kombinézy s reflexními pásky, aby byli co nejlépe vidět. Tyto bezpečností prvky můžeme vidět také na uniformách složek Integrovaného záchranného systému – policie, záchranná služba, hasiči). Dítě samozřejmě nemusí nosit zrovna reflexí oranžovou vestu nebo rovnou celou kombinézu, v dnešní době již mnoho výrobců oděvů pro děti přidávají např. na dětské bundy pár reflexních prvků, tyto se objevují i na školních brašnách. Mohou mít také podobu pásků na ruku, přívěšků, nášivek a podobně, které se dají běžně koupit v galanteriích a sportovních obchodech. Reflexní materiály jsou ve tmě vidět i na dvě sta metrů. 

Přes den a za soumraku je vhodné použití tzv. fluorescenčních materiálů, to je oděvů obsahující barvy jasně žlutou, zelenou a oranžovou. Tyto barvy jsou již běžnou součástí cyklistických a běžeckých dresů. 

„Reflexní materiál je v noci vidět na 3x větší vzdálenost než bílé oblečení a více než na 10x větší vzdálenost než oblečení modré. 
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Při rychlosti 75km/h potřebuje řidič nejméně 31 metrů (1,5 sekundy) na to, aby si uvědomil nebezpečí a odpovídajícím způsobem zareagoval. Pouze s reflexními materiály chodci a cyklisté dají dostatek času!“ (http://www.ibesip.cz/Viditelnost/Rozdily-ve-viditelnosti).
Nejlepší je fluorescenční a reflexní materiály na oděvech kombinovat, aby dítě bylo dobře vidět jak za světla tak i za tmy. Reflexní pásky je dobré umístit v úrovni kolen, pasu a na koncích rukávů.

Chodec není při svém pohybu chráněn přilbou, chrániči ani karoserií a proto je společně s cyklisty nejzranitelnějším účastníkem silničního provozu, toto by si měl každý uvědomit a podle toho by se měl také chovat.
2.3. Dítě jako cyklista
Když už dítě bezpečné zvládá svou chůzi, nastává čas, kdy mu rodiče koupí jeho první kolo a tímto začne dítě zastávat jeho další roli účastníka silničního provozu a to roli cyklisty, čili řidiče nemotorového vozidla. Dle ust. § 2 g) z.č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů je „ řidič účastník silničního provozu na pozemních komunikacích, který řídí motorové nebo nemotorové vozidlo nebo tramvaj, řidičem je i jezdec na zvířeti“ a v § 2 h) v témže zákoně si můžeme přečíst, že „Nemotorové vozidlo je vozidlo pohybující se pomocí lidské nebo zvířecí síly, například jízdní kolo, ruční vozík nebo potahové vozidlo.“
Začínající cyklisté mívají mnoho nehod, které si způsobí sami a které se nikde neevidují, pokud  při nich nedojde k nějakému vážnému zranění. Tyto samonehody jsou pády z jízdního kola, které si děti způsobí samy a to riskantním a nesprávným způsobem jízdy, např. jízda na kole bez držení,  jízdou ve špatném terénu, která je zvlášť pro chlapce velice lákavá a zábavná, menší děti ještě neovládají a nemají zažitou správnou a bezpečnou techniku jízdy. Řidič, který vidí dítě – cyklistu by měl začít dávat větší pozor a jet kolem něj co nejopatrněji. „Je třeba pamatovat na rizika a chyby, kterých se dopouští mladý cyklista při jízdě a před těmito chybami varovat: s uvedenými chybami cyklisty málokdy počítáme, a právě to může spoluzapříčinit vážnou událost – dopravní nehodu i se zraněním s následkem smrti.“ (Stojan, M., 2007, s. 12)  Mladý cyklista tedy:
· „Snaží se jet vždy po rovném povrchu, neočekávaně se vyhýbá všem nerovnostem (kolejím, ostrým hranám, vyježděným místům apod.).

· Nemá rád zajížďky, i při malých vzdálenostech využívá různé zkratky, a to i v rozporu s pravidly na pozemních komunikacích, nevnímá případné ohrožení sebe či jiných.

· Technicky nezvládá jízdu do kopce, proto nedodržuje rovnou stopu jízdy.

· Neumí počítat s větrem, např. při předjíždění nebo při jízdě krajinou s nepravidelně rozmístěným porostem či nerovnostmi.
· Nedokáže se rychle přizpůsobit změnám režimu jízdy (rozjíždění, zrychlení – velký výdej síly).

· Potíže mu činí nasedání a sesedání z kola.

· Neumí vždy dodržovat rovnou stopu jízdy, pro zajištění rovnováhy musí vykonávat kývavé pohyby, takže zabírá větší část vozovky.

· Objíždí překážku a předjíždí často s malým bočním odstupem.

· Dění v provozu prožívá daleko bezprostředněji, optické a akustické podněty z okolního prostředí snadno odvádějí jeho pozornost.

· S kolem je na silnici méně nápadný než automobil, což si většinou neuvědomuje,
· Jízda na kole je pro dítě vlastně hrou (popojížděním), zásadně se tím odlišuje od jízd plánovaných za určitým cílem.

· Nedá se očekávat, že mladý cyklista naznačí vždy změnu směru, a pokud ano, tak ne včas, anebo se vůbec neohlédne, aby se přesvědčil, že předpokládaný úkon (odbočování vlevo, objíždění překážky apod.) bezpečně provede“  (Votruba, J., 2001, str. 9-10).
V silničním provozu může dítě samostatně jezdit od deseti let jeho věku, do té doby smí jezdit v provozu jen za doprovodu osoby, která má více jak 15 let. Samostatně může dítě mladší 10 let jezdit pouze mimo provoz, to znamená na dopravním hřišti, dětském hřišti, kde je to povoleno nebo třeba na louce.  Důležitou věcí, na kterou nesmíme zapomenout je cyklistická přilba. Jak zjišťujeme z různých statistik, devět z deseti dětí, které zemřely na kole, neměly na hlavě nasazenou přilbu nebo ji neměly řádně zapnutou. Použití cyklistické přilby je stanoveno v § 58 odst. 1 zákona č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů, kde je uvedeno „Cyklista mladší 18 let je povinen za jízdy použít ochrannou přilbu schváleného typu podle zvláštního právního předpisu a mít ji nasazenou a řádně připevněnou na hlavě.“ Tato přilba musí být opět, stejně jako autosedačka, schválena Ministerstvem dopravy České republiky dle platných norem ČSN EN. Samozřejmě, že přilba nezabrání pádu, ani s ní dítě nebude pozornější a ukázněnější, ale když už k pádu dítěte z kola dojde, dokáže výrazně zmírnit následky zranění v oblasti hlavy, zejména otřesy mozku, různé pohmožděniny nebo dokonce fraktury lebky. Chcete-li dítěti koupit cyklistickou přilbu, vezměte jej sebou, ať si ji řádně vyzkouší. Přilba by měla na hlavě dítěte pevně držet, ale zároveň by neměla nikde tlačit, měla by být pohodlná, řemínek a zajišťovací spona pod bradou  se nesmí zařezávat se do krku, ale zároveň nesmí být tak volný, aby přilba dítěti z hlavy padala. Obecně pak platí, že dětská přilba mi měla mít maximální hmotnost okolo 300g, aby příliš nenamáhala krční páteř dítěte. Vhodné je, když přilba bude mít dobře viditelné pestré barvy a reflexní prvky, což je vhodné i pro ostatní součástky oděvu malého cyklisty. Co se týče oděvu, tento by neměl být příliš volný, aby nehrozilo jeho zapletení do řetězu nebo dalších součástek jízdního kola, totéž platí i o špatně zavázaných tkaničkách bot. Jako ochranu před nepříjemnými a bolestivými odřeninami je vhodné používat chrániče na kolena a cyklistické rukavice. 
Stejně jako jsou určité požadavky na cyklistickou přilbu, tak jsou samozřejmě i na samotné jízdní kolo. Tyto požadavky jsou stanoveny v příloze č. 13 k vyhlášce č.341/2002 Sb. o schvalování technické způsobilosti a o technických podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů, kdy předmětná příloha č. 13 je součástí příloh této bakalářské práce. Mimo jiné je zde stanoveno, že jízdní kola musí být vybavena dvěma na sobě nezávislými funkčními brzdami, kdy však jízdní kola pro děti předškolního věku vybavená volnoběžným nábojem s protišlapací brzdou nemusí mít přední brzdu. Dále by na jízdním kole neměly chybět zadní odrazka červené barvy a přední odrazka bílé barvy, kdy tyto odrazky můžeme nahradit materiálem, který má podobné reflexní vlastnosti a může být umístěný i na oděvu a obuvi cyklisty, na obou stranách pedálů jízdního kola a na paprscích předního nebo zadního kola pak musí být umístěny odrazky oranžové barvy. Při jízdě za snížené viditelnosti pak musí být jízdní kolo vybaveno dopředu svítícím světlometem bílé barvy a zadním světlem červené barvy nebo svítilnou červené barvy s přerušovaným světlem, tzv. blikačkou. Ve předu může být taktéž umístěna svítilna bílé barvy s přerušovaným světlem, ale jen v případě, že je vozovka dobře a souvisle osvětlena. Doporučenou výbavou jsou pak blatníky, zvonek nebo houkačka a kryt řetězu.
A jak naučit dítě co nejdříve a co nejlépe jezdit na kole? Dříve to bývalo tak, že se kolo dědilo různě po rodině a známých. Když se konečně kolo sehnalo, začalo se s učením. Rodiče běželi vedle kola, drželi jej za sedátko a když už se jim zdálo, že jejich ratolest trošku drží rovnováhu, tak kolo prostě pustili. Když se malý cyklista po pár metrech vyvrátil a od rodičů se dozvěděl, že už jel skoro sám, dodalo mu to odvahy, přestal brečet, posbíral se a běželo se znovu, dokud se malý cyklista nenaučil jezdit opravdu sám.  Jako nácvik držení rovnováhy se v dnešní době doporučují různá odrážela, na kterých řádí už i batolata, když už trošku povyrostou učí se šlapat a to na různých tříkolkách nebo kolech s postranními kolečky. Odborníci však tvrdí, že tyto postranní kolečka nejsou příliš vhodná,  protože nedosahují-li kolečka až na zem, dítě špatně drží tělo a tím napomáhá vzniku skoliózy nebo podobných vad páteře. Další pomůckou, vhodnou k učení dítěte jízdě na kole, je tzv. spřežení kol, kdy kolo dítěte je spojeno s kolem dospělého kovovou konstrukcí, která je upevněna v přední části kola dítěte a sedlové trubce kola dospělého. Toto spřežení kol není však v České republice schváleno zákonem a je proto nepřípustné. Výbornou průpravou pro jízdu na kole, ale také např. na bruslích a lyžích je jízda na koloběžce. Dítě se učí držet rovnováhu, učí se zatáčet, držet se v jedné stopě, brzdit a hlavně pohybovat se jinak než chůzí. Již slovo koloběžka značí ve své podstatě takový přechod mezi chůzí a jízdou na kole. Když dítě překoná počáteční problémy, pády a nejistotu, začne nabývat sebevědomí a nejradši by už jezdilo samotné. To samozřejmě do 10 let v provozu nemůže, ale může nabývat zkušenosti při jízdě v doprovodu rodičů nebo osoby starší 15let. Neocenitelné zkušenosti pro postupné osamostatňování se a bezpečný pohyb na silnici získá dítě také na dopravních hřištích. 
Jednou z dalších důležitých věcí, je kolo samotné, v dnešní době existuje mnoho typů a druhů jízdních kol a to jak dětských, tak i pro dospělé. Jsou kola horská, trekingová, krosová, freestylová, silniční, pánská, dámská a mnoho dalších. Důležité pro výběr je uvědomit si, kam všude na kole budeme jezdit a co s nimi chceme všechno zvládnout. Každému je snad jasné, že například, na silničním kole nepojedeme do lesa nebo na horském kole nepojedeme výlet na 100 km, pokud nejsme již opravdu vášnivý a trénovaný cyklista. Další velmi důležitou věcí pro pohodlnou a bezpečnou jízdu je velikost kola a výška rámu, všeobecně platí, že výška rámu by měla být zhruba 25 cm pod úrovní kyčle. Sedlo kola by mělo být nastaveno tak, aby cyklista dosáhl nohama až na zem a to i při vzpřímeném sedu. Řidítka by měla být dlouhá na šířku ramen nebo o něco větší, ne však menší a měla by být výše než sedlo, aby nebyla zbytečně namáhána vrchní polovina těla.  Poslední důležitou informací je, že kolo by mělo být v dobrém technickém stavu, aby neohrožovalo nejen život a zdraví cyklisty, ale také bezpečnost provozu na silnicích a cyklostezkách.
2.4. Jízda na kolečkových bruslích


V dnešní době se stala velice oblíbeným sportem jízda na kolečkových bruslích neboli in-line bruslích. V městech a v jejich blízkosti se budují in-line dráhy, na kterých se prohání děti i dospělý a to mnohdy i v dosti pokročilém věku. Jízda na kolečkových bruslích je pro mnohé činností, při které si udržují kondici a nemusí přitom najezdit desítky nebo dokonce stovky kilometrů na jízdním kole, nebo si ničit kolena při běhání. Je zřejmé, že bruslí-li rodič, tak bude bruslit i jeho dítě. Já osobně vídávám na in-line stezkách v Olomouci maminky na kolečkových bruslích, vozící před sebou kočárek, je tedy jen otázkou času, kdy dítě vyroste z kočárku, naučí se běhat a bude chtít své první kolečkové brusle. 
Osoba, která se pohybuje na kolečkových bruslích je dle zákona č. 361/2008 Sb. chodcem, kdy toto je upraveno v § 2 tohoto zákona. Z tohoto důvodu pro jeho pohyb v silničním provozu platí tytéž pravidla jako pro chodce. Bohužel nikde není stanovena povinná výbava jezdce na kolečkových bruslích, pro bezpečí dětí je však více než důležité používat chrániče kolen, loktů a zápěstí a hlavně přilby, která zabrání, stejně tak jako u kola, běžným odřeninám i vážným zraněním. Navíc cyklistická přilba a přilba na in-line jsou totožné, takže není potřeba kupovat přilbu na kolo i brusle zvlášť a také jsou velikostně nastavitelné, tudíž vydrží dítěti víc než jednu sezónu.
2.5. Jízda vlakem, autobusem a tramvají

Tato doba je sice dobou automobilovou, ale stále ještě hodně lidí využívá k cestování do školy, práce nebo za zábavou vlaků, autobusů a dalších dopravních prostředků městské hromadné dopravy.  
Železniční doprava bývá často charakterizována jako jeden z nejbezpečnějších druhů přepravy. I v blízkosti kolejí však na nás číhá celá řada nebezpečí a to opět hlavně na děti, které je třeba již od raného dětství učit respektovat základní pravidla a zásady vztahující se k jízdě vlakem a nepodceňovat rizika, která sebou železniční doprava přináší, zvlášť budou-li později dojíždět vlakem např. do školy nebo zájmových kroužků. Podcenění rizik železniční dopravy může skončit tragédií. Jako první věc, kterou můžeme uvést je samotný příchod na nástupiště. V žádném případě nesmíme přecházet přes koleje a vstupovat do kolejí mimo místa k tomuto určené. Na většině hlavních vlakových nádraží jsou k přechodu kolejí zbudovány podchody a nadchody. Druhou důležitou věcí je pohyb dítěte na nástupišti. Nejlepší je, drží-li rodič dítě na nástupišti za ruku. Není nic horšího, než děti, hrající si na nástupišti například na honěnou. Také je nutné stát v dostatečné vzdálenosti od kraje nástupiště, aby nehrozil pád dítěte do kolejiště.  Do vlaku nastupujeme až po jeho úplném zastavení a stejně tak z vlaku vystupujeme. Před samotným vystupováním a během jízdy se nesmí stoupat na vnitřní stranu dveří a to z důvodu, že např. starší vozy nemusí mít tyto dveře blokovány proti otevření za jízdy a může dojít k vypadnutí osoby z vlaku. Protože jsou děti velice zvídavé, láká je dívání se a také nebezpečné naklánění z oken, u tohoto je důležité děti poučit o možných následcích jejich jednání, jako je vypadnutí z okna, zranění způsobené např. větví stromu rostoucího v blízkosti kolejí a podobně.  Toto nebezpečí však s postupem technických vymožeností moderní doby postupně mizí, neboť novější typy drážních vozů jsou již klimatizované a místo velkých otvíracích oken mají jen malá větrací okénka. Dítě by také nemělo samotné pobíhat po vlaku, když chce jít na záchod, je lepší, jde-li dospělý s ním. Poslední věc, kterou je třeba uvést a upozornit na ni je přísný zákaz přelézání odstavených vagónů, mimo to, že může dítě (a nejen ono) z vagónu spadnout, hrozí úraz elektrickým proudem, který bývá ve většině případů smrtelný.

Tisíce dětí se denně dopravují do školy autobusy a dalšími dopravními prostředky městské hromadné dopravy. Zde je důležité dítěti vštípit, že nesmí bezmyšlenkovitě přebíhat silnici, když jde pozdě a autobus nebo tramvaj mu už skoro ujíždí. Vždy je lepší pořádně se před silnicí rozhlédnout a třeba i nechat si tramvaj ujet, než se nechat přejet jedoucím vozidlem, které při náhlém vběhnutí dítěte do vozovky nestihne včas zabrzdit. 
3. Dopravní výchova ve škole a v rodině
3.1. Výchova
Výchova  je cílevědomá, plánovitá a všestranná činnost směřující k přípravě člověka pro jeho společenské úkoly a osobní život. Výchova je celoživotní působení na proces lidského učení a socializaci s cílem přeměny člověka po všech stránkách, tedy tělesné i duševní. Výchova je zprostředkování vědomostí, dovedností a postojů (kompetencí), které jsou přítomny v dané společnosti a které se pokládaly a pokládají za důležité, předat dalším generacím. Různé koncepce výchovy byly v čase ovlivněny sociokulturními podmínkami a odlišnými koncepcemi chápání člověka (Vališová, Kasíková, 2005). Jednou z koncepcí výchovy je dopravní výchova.
3.2. Dopravní výchova v Rámcovém vzdělávacím programu

Cílem dopravní výchovy je příprava dětí na pohyb v silničním provozu a to jak už jsem uvedla v rolích chodce, cyklisty či budoucího řidiče motorového vozidla. Jinak řečeno se jedná o získávání schopností, dovedností  a návyků obezřetného, uvědomělého a sebejistého chování v oblasti dopravní výchovy. Bohužel dopravní výchova není v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělání (z roku 2007) žádným konkrétním  způsobem stanovena, tento se jí věnuje pouze okrajově a to v části vzdělávacího oboru „Člověk a jeho svět“ v okruzích „Místo kde žijeme“ a „Člověk a jeho zdraví“. V okruhu „Místo, kde žijeme“ je ale jako výstup uvedeno pouze, že „žák vyznačí v jednoduchém plánu místo svého bydliště a školy, cestu na určené místo a rozliší možná nebezpečí v nejbližším okolí“. V okruhu „Člověk a jeho zdraví“ je uvedeno, že žák „uplatňuje základní pravidla účastníků silničního provozu“.  Z výše uvedeného tedy plyne, že je jen na jednotlivých školách a zkušenostech pedagogů, jak dopravní výchovu zapracují do svých Školských vzdělávacích programů. 
3.3. Dopravní výchova v rodině

Největší vliv na výchovu dítěte nejen v oblasti dopravní výchovy má jeho vlastní rodina. Ostatní výchovní činitelé už pak jen navazují na výchovu v rodině, doplňují a upravují případné nedostatky. 

Nejdůležitější v dopravní výchově v rodině je, aby si rodiče uvědomili, že oni jsou pro jejich dítě největším vzorem a tudíž jejich dítě se bude snažit chovat tak, jako se chovají oni. To znamená, že bude-li rodič s dítětem chodit na přechodu pro chodce na červenou, tak i kdyby dítěti říkal tisíckrát, že když jde samotné, musí jít na zelenou, nebude to dítě brát moc v potaz. Jak by měla dopravní výchova v rodině vypadat zpracoval velmi detailně Votruba (2001, s.11-13)
„Rodiče dětí předškolního věku:

· Sami dodržují pravidla provozu na pozemních komunikacích a jsou svým dětem vždy dobrým příkladem.
· Učí děti obratnosti, disciplíně a rozvíjí jejich motorické schopnosti.
· Zajistí dětem vhodné prostory pro hry a trvají na zákazu her na ulici, v její blízkosti a na nebezpečných místech.
· Seznamují děti se základními barvami a se základními tvary (trojúhelník, čtverec, kruh) dopravních značek.
· Názorným příkladem a vysvětlením pomáhají dětem orientovat se v základních dopravních situacích (rozlišení barev na semaforu, rozlišování vozovky od hodníku, přechody pro chodce).
· Cvičí s dětmi přecházení ulice na řízených křižovatkách a na vyznačených přechodech.
· Seznamují děti s druhy dopravních prostředků.
· Učí děti základům ohleduplného chování v dopravních prostředcích.
· Cvičí s dětmi rozlišování pravé a levé strany.
· Naučí děti významu některých dopravních značek (např. přechod pro chodce – značka vodorovná a svislá), které jsou v blízkosti bydliště.

Rodiče dětí 6-10letých:
· Naučí dítě znát nejbezpečnější cestu do školy a zpět.
· Učí dítě znát základní dopravní předpisy a dopravní značky pro chodce a cyklisty a jejich význam a správné reakce na ně; vysvětlí význam vyznačených přechodů pro chodce, nadchodů a podchodů, křižovatek se světelnými signály a podmínek při přecházení.
· Seznámí dítě s úlohou policistů.
· Seznámí dítě s významem ročních období a s vlivem povětrnostních podmínek na provoz na pozemních komunikacích.
· Postupně vedou dítě k samostatnosti, ale stále prověřují jeho znalosti.
· Pomáhají dětem při osvojování základních cyklistických dovedností, jak prakticky, tak i teoreticky.
· Kontrolují, zda děti při jízdě na kole (i v městském provozu) používají cyklistickou přilbu.

Rodiče dětí 11-15letých:
· Trvají na dodržování pravidel provozu na pozemních komunikací a prohlubují znalosti dítěte.
· Učí dítě samostatnosti při jízdě na kole a péči o něj.
· Rozvíjí morální vlastnosti dítěte, které mohou uplatnit v provozu, upozorňují na možnost dopravních nehod a jejich trestních důsledků (policie, pokuty).
· Dbají, aby dítě mělo při jízdě na kole cyklistickou přilbu.
· Prohlubují znalosti dítěte o první pomoci.
· Seznámí dítě s některými postihy, které mají v pravomoci policisté.
· Rozšiřují znalosti dítěte o pozemních komunikacích.
· Seznámí dítě s podmínkami pro získání řidičských oprávnění.
· Vychovávají budoucího zodpovědného řidiče.
· Učí dítě pomáhat méně zkušeným (mladším) chodcům i starším lidem“ 
Na výchově v rodině se však nepodílí jen rodiče dítěte, na které padá největší zodpovědnost, ale i ostatní rodinní příslušníci, kteří by si výše uvedené zásady měli taktéž uvědomit a dodržovat je.

3.4. Dětská dopravní hřiště

Dětská dopravní hřiště začala v Československu vznikat od začátku 80. let 20. století. Je to ve své podstatě modelová síť křižovatek, silnic a chodníků, která obsahuje různé dopravní značky, vodorovné i svislé, a také světelnou signalizací. Děti se zde seznamují zábavnou formou s pravidly silničního provozu, řešení dopravních situací a to vše v praxi. Vždyť všichni ze své vlastní zkušenosti víme, že to co si dítě, a nejen ono, samo prakticky vyzkouší, to si nejlépe zapamatuje. Výuka na dětských dopravních hřištích probíhá pod dohledem zkušených a kvalifikovaných lektorů.

Provozovateli dětských dopravních hřišť jsou autoškoly, domy dětí a mládeže, auto a motokluby, střediska volného času, základní a mateřské školy, obce a také samozřejmě soukromé osoby.. V Olomouci je dětské dopravní hřiště s názvem Centrum Semafor, které je jediným dopravním hřištěm v rámci Olomouce. „Jeho chod zajišťuje Centrum Semafor, které se zaměřuje na dopravní výchovu a s ní spojené volnočasové aktivity určené pro děti i nejširší olomouckou veřejnost. Centrum odpovídá dnešním potřebám dopravní výchovy při přípravě dětí na pohyb v provozu na pozemních komunikacích v rolích cyklisty a chodce.“(http://www.olomouc.eu/detska-hriste/mapa-detskych-hrist/dopravni-hriste_(cesky)?hriste_id=77).
4. Ovlivnění dopravní výchovy médii
Svůj podíl na dopravní výchově dnešních dětí mají mimo rodinu a školu také média a masmédia, neboť tyto jsou přítomny skoro všude a dítě se s nimi setkává na každém kroku. Patří k nim hlavně televize, internet, rozhlas, časopisy, letáky, billboardy apod.

4.1. Televizní vysílání
Televize provází dnešní lidskou populaci již od dětství, kdy se dívá na pohádky, příběhy pro děti nebo všemožné další pořady. Televize nabízí velké množství pořadů s různorodou tématikou, od pořadů pro děti, přes soutěže, dokumenty,pořady o vaření až po pořady věnované motorismu. Zde se člověk a samozřejmě také dítě, které se často dívá s ním, dovídá novinky z oblasti motoristického trhu, hodnocení vozidel dle různých kritérií, mimo jiné i bezpečnosti, dozvídá se zde rady a návody pro bezpečnou jízdu (dodržování bezpečné vzdálenosti, správné brždění, užívání bezpečnostních pásů, autosedaček, chování vozidla při různých povětrnostních podmínkách..), také zajímavosti ze světa dopravy. Když se na takový pořad dívá dítě, určitě si nějakou důležitou informaci zapamatuje. Dalším televizním pořadem, který může spolupůsobit na dopravní výchově dítěte jsou různé vědomostní soutěže, kde se občas také nějaká otázka z oboru dopravy objeví. V televizním zpravodajství pro změnu vidíme už dopravní nehody a jejich následky,  ale dozvídáme se také, co bylo jejich příčinou. Často, když se stane nějaká velká dopravní nehoda pak druhý den slyšíme děti na zastávkách a u škol horlivě debatovat o tom, proč se nehoda stala, kdo za ni mohl a co měl správně udělat. 
4.2. Rozhlasové vysílání
Rozhlas není takovým přispěvatelem do oblasti dopravní výchovy dětí jako televize, hraje však důležitou roli v samotné operativní prevenci dopravních nehod. Rozhlas  vysílá aktuální zpravodajství z celé České republiky, ale také z regionů, do kterých zasahuje jeho pokrytí. Dozvídáme se z něj aktuální počasí, zpravodajství a také informace o dopravní situaci, (dopravních nehodách, měřeních rychlosti, dopravních zácpách, námrazách na silnicích, závějích apod.) v daném regionu. Z tohoto důvodu pomáhá řidičům připravit se na očekávanou dopravní situaci nebo se jí úplně vyhnout. Mimo to přináší lidem stejně jako televize novinky a zajímavosti ze světa motorismu.
4.3. Internet

Internet je v dnešní době největším masmédiem, kde je uloženo obrovské množství informací v nejrůznějších podobách – textech, obrazech, videích i zvukových nahrávkách. Na internetu můžeme najít téměř cokoli a prohlížení různých internetových stránek se stává velice oblíbenou činností, u některých bohužel skoro i smyslem života dětí a mladých lidí. Na internetu se tedy mohou dozvědět i spoustu informací týkající se dopravní výchovy a věcí s ní spojených. Existuje mnoho internetových stránek přímo se zabývajících dopravou, dopravními nehodami a jejich prevencí. 
Jedna z nejdiskutovanějších internetových kampaní má název „Nemyslíš, zaplatíš“. „Nemyslíš, zaplatíš je videokampaň, která má řidiče varovat před hrozícím nebezpečím na silnici. Jedná se o sérii několika videí, které začínají jízdou autem, přičemž je tam pak ukázána nějaká špatná věc, které se řidiči dopouští a vždy to skončí špatně.“ (http://www.nemyslis-zaplatis.cz/) V jednom z těchto spotů například nastupuje rodina s malým dítětem do vozidla, otec se matky ptá, jestli nechce dítě dát do dětské autosedačky, ale ona odmítá s tím,že je to přece jen za rohem a dítě drží při cestě v náručí. Při průjezdu zatáčkou pak vyjede z protisměru náhle dodávka, řidič s rodinou provádí úhybný manévr a naráží s vozidlem do popelnic. Matka dítě při nárazu neudrží a to skončí na předním skle. Některá  z videí jsou zpracována až „drasticky“ , ale právě kvůli tomuto působí jako výborný činitel dopravní výchovy jak pro mladé lidi, tak i dospělé.
Na dalších internetových stránkách si mohou děti také vyzkoušet testy z pravidel silničního provozu nebo si zahrát různé hry s dopravní tématikou, jako například pexesa nebo puzzle. Na internetu můžeme také dětem pustit zábavné příběhy, které zábavnou formou učí děti pravidlům silničního provozu. Jedny z takových to stránek jsou stránky kampaně Ministerstva dopravy České republiky a názvem „ Máme zelenou“. „Webová stránka  www.mamezelenou.cz je zaměřená na děti předškolního a mladšího školního věku. Interaktivní formou se zde seznámí s tématikou: Dopravní prostředky; Na chodníku; Jdu po silnici; Musím být vidět; Bezpečná hra; Přecházíme ulici; Jsem malý cyklista; Jedu autem. Jako tématické doplnění prvků dopravní výchovy jsou zde umístěna Pexesa, Omalovánky, Puzzle.“ (http://www.ibesip.cz/Kampane-projekty/Mame-zelenou)
4.4. Literatura
Do literatury ve smyslu působení na dopravní výchovu nebudeme řadit pouze a především učebnice a odborné knihy.  Důležité publikace v tomto směru jsou také noviny, časopisy s dopravní tématikou, ale také různé letáky a brožury. které mohou taktéž poskytnout řadu důležitých informací. Z dětských knih s dopravní tématikou můžeme jmenovat třeba knihu „Děti v dopravním provozu nebo O klukovi z počítače“.
B.
EMPIRICKÁ ČÁST

5. Metodologie

V bakalářské práci jsem využila metodu případová studie situace. Situace, kterou v případové studii popisuji je dopravní nehoda, jejíž účastníkem je dítě.
5.1. Kasuistika č.1
V létě 2010 se stala dopravní nehoda, jejíž účastníkem byl i nezletilý chodec. Jednalo se o přímý úsek obousměrné komunikace nacházející se ihned za křižovatkou. nejvyšší dovolená rychlost v tomto úseku byla 50 km/h. Přednost na křižovatce byla upravena dopravním značením. Po obou stranách komunikace se nacházel travnatý pás a chodník, oddělené od vozovky vyvýšeným obrubníkem. Na této ulici se nacházel přechod pro chodce, vyznačený na komunikaci vodorovnou dopravní značkou V7 a také dopravní značkou IP6 (obě značky značí přechod pro chodce). Silnice byla v době nehody v dobrém stavu, nebyla nijak poškozena ani znečištěna, její povrch byl živičný. V době nehody bylo pěkné počasí, teplo, sucho a viditelnost do dálky nebyla ničím omezena.
 Řidič, 45 let, řídil  v létě 2011 osobní motorové vozidlo Peugeot 206. V okamžiku, kdy byl přední částí svého vozu bezprostředně před přechodem pro chodce, mu náhle vběhl do jízdní dráhy nezletilý chodec, 6 let. Následkem toho došlo ke střetu chodce s pravým zpětným zrcátkem výše uvedeného vozidla. Došlo k těžkému zranění chodce, který byl převezen do nemocnice. Celý incident viděli také dva svědci, na základě jejich výpovědí bylo zjištěno, že chlapec vstoupil do vozovky na místě přechodu až ve chvíli, kdy někde zatroubilo neznámé vozidlo. 
Řidič předmětného vozidla byl tedy podezřelý z porušení ustanovení § 5 odstavec 1 písm. d), h) z.č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích a tím, že způsobil zranění nezletilého chodce byl podezřelý ze spáchání přečinu těžkého ublížení na zdraví z nedbalosti, dle ustanovení § 147 odstavec 1 trestního zákoníku. Mladistvý chodec byl podezřelý z porušení ustanovení § 54 odst. 3 zákona č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích a tím byl důvodně podezřelý ze spáchání přestupku dle ustanovení § 22 odstavec 1 písmeno l) zákona číslo 200/1990 Sb.
Ve věci podali vysvětlení dle ustanovení § 158 odst. 5 trestního řádu oba účastníci dopravní nehody a také svědci dopravní nehody. Z jejich výpovědí bylo zjištěno, že vozidlo se v době střetu pohybovalo rychlostí okolo 20-30 km/h. Rychlost vozidla nebylo možno jiným způsobem stanovit, neboť na místě nevznikly žádné viditelné stopy pneumatik po brždění, řidič vozidla začal totiž brzdit pozvolna až po vlastním střetu s chodcem, technickými postupy nebylo možné skutečnou nárazovou rychlost zjistit ani z konečné polohy vozidla. 
K jednání řidiče lze uvést, že tento se přibližoval k přechodu pro chodce rychlostí nepřevyšující rychlost dovolenou, a měl tedy předpoklad k tomu, aby si mladistvého na přechodu čekajícího chodce všiml (chodec měl na sobě oblečené tričko žluto-červené barvy a modré tepláky), a měl této skutečnosti přizpůsobit rychlost jízdy a nebo vozidlo před přechodem zastavit. V okamžiku, kdy se chodec rozběhl, nemohl už řidič střetu nijak zabránit. Svým jednáním tedy porušil ust. § 5 odstavec 1 písm. d) z.č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, kde je stanovena povinnost řidiče „dbát zvýšené opatrnosti zejména vůči dětem“, a dále porušil ust. § 5 odstavec 1 písm. h) z.č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, kde je stanovena povinnost řidiče „umožnit chodci, který je na přechodu pro chodce nebo jej zřejmě hodlá použít, nerušené a bezpečné přejití vozovky; proto se musí řidič takového vozidla přibližovat k přechodu pro chodce takovou rychlostí, aby mohl zastavit vozidlo před přechodem pro chodce, a pokud je to nutné, je povinen před přechodem pro chodce zastavit vozidlo.“
K jednání nezletilého chodce pak můžeme uvést, že stál u přechodu pro chodce a chtěl přechod pro přejití vozovky užít. V této fázi bylo jeho počínání korektní. Následně se pak rozběhl bez rozhlédnutí na podnět zahoukání nějakého vozidla, a to když předmětné vozidlo bylo již v jeho bezprostřední vzdálenosti, tímto vytvořil řidiči náhlou a nečekanou překážku. Tímto porušil ustanovení § 54 odst. 3 zákona č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, kde je stanoveno, že „Chodec nesmí vstupovat na přechod pro chodce nebo na vozovku bezprostředně před blížícím se vozidlem.“  Z vývojové psychologie vyplývá, že děti v tomto věku jsou velice impulsivní a roztěkané, nesoustředí svou pozornost na více věcí najednou. 
Po provedení všech nezbytných úkonů bylo ve věci vyžádáno i odborné vyjádření soudního znalce z oboru dopravy. Na základě zjištěných skutečností pak bylo zahájeno trestní stíhání podezřelého řidiče pro přečin těžkého ublížení na zdraví z nedbalosti, dle ustanovení § 147 odstavec 1 trestního zákoníku a celá věc skončila u soudu. Konečný verdikt soudu mi není znám.

Přestupek dopravní nehody dle ustanovení § 22 odstavec 1 písmeno l) zákona číslo 200/1990 Sb., který spáchal chodec byl odložen dle ustanovení § 58 odstavec 3 písm. b) z.č. 200/1990 Sb., neboť přestupek nebylo možné projednat z důvodu, že jej spáchala osoba mladší 15ti let.
5.2. Kasuistika č.2

Další případ, který si pamatuji za dobu své působnosti u Policie České republiky je srážka svou cyklistů, mladistvého chlapce ve věku 13 let a důchodce ve věku 75 let, ke které došlo na podzim roku 2011. K nehodě došlo v úseku bezprostředně za tříramennou křižovatkou tvaru „T“ . Přednost na této křižovatce není upravena  dopravním značením, vyplývá ze zákona č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích. Okolí místa dopravní nehody tvoří chodníky pro chodce, travnaté plochy a městská zástavba. V době nehody bylo slunečné počasí, vozovka byla suchá, ničím neznečištěná, viditelnost do dálky nebyla ničím omezena.
Nezletilý cyklista řídil své vlastní kolo zn. Olpran, kdy při projíždění křižovatkou přejel do protisměrné části vozovky, kde u levého okraje vozovky narazil do předního kola zn. Autor, které řídil starší cyklista. Následkem tohoto došlo k pádu staršího cyklisty na vozovku a na něj spadl nezletilý cyklista i s kolem. Po pádu se mladistvý cyklista rychle zvedl a sundal ze staršího pána své kolo. Následně ho pozval k sobě domů, aby celý incident vyřešili spolu s jeho rodiči. Matka chlapce následně poškozeného odvezla do nemocnice, kde bylo zjištěno, že pán utrpěl zranění lehkého rozsahu, ale s dobou léčení delší než 1 měsíc. Poškozený tuto dopravní nehodu nahlásil na Policii České republiky až následující den. Mladistvý chlapec byl podezřelý z porušení ustanovení § 4 písm. a) a § 11 odst. 1 zákona č. 361/2000 Sb. o provozu na pozemních komunikacích, neboť se nechoval ohleduplně a ukázněně, aby svým jednáním neohrožoval život, zdraví nebo majetek jiných osob, ani svůj vlastní a při jízdě na pozemní komunikace nejel při pravém okraji vozovky. Vzhledem k výše uvedenému byl dále podezřelý ze spáchání přečinu Ublížení na zdraví z nedbalosti podle ustanovení § 148 odst. 1 trestního zákoníku. 
Obě zúčastněné osoby podaly ve věci vysvětlení dle ustanovení § 158 odst. 5 tr. řádu, kdy z jejich výpovědí bylo zjištěno následující. Nezletilý chlapec uvedl, že jel z projížďky na kole směrem domů. Při projíždění křižovatky si všiml na levém okraji vozovky na chodníku stát tři děti, jeho kamarády. On chtěl jet za nimi a proto začal při průjezdu křižovatkou sjíždět k nim, na levou stranu vozovky, čili do protisměru. Když už byl na úrovni dětí všiml si na poslední chvíli pána jedoucího na kole proti němu, ihned začal brzdit a chtěl své kolo strhnout směrem vpravo, ale toto se mu již nepodařilo a narazil do předního kola poškozeného. Chlapec neutrpěl žádné zranění, v době nehody měl na hlavě řádně připevněnou cyklistickou přilbu. Z chlapcova jednání je patrné to, co bylo již uvedeno v teoretické práci bakalářské práce, že děti nemají pravidla silničního provozu řádně zažité a i když je znají, ne vždy se nimi řídí. Také chlapcova pozornost byla zaměřena na jeho kamarády a se nevěnoval řádně silničnímu provozu. 
Poškozený do protokolu o trestním oznámení uvedl, že věc oznámil na policii až druhý den, neboť po dopravní nehodě byl rozrušený a otřesený, tak jej to ani nenapadlo. Uvedl, že provoz v místě nehody nebyl skoro žádný, pouze se zde nacházela nějaká zaparkovaná vozidla při pravém okraji vozovky. K místu nehody přijížděl pomalu, kdy sledoval chodník a vozovku po pravé straně, kdy si plně uvědomoval, že z pravé strany křižovatky může něco vyjet, ale ke střetu s mladistvím cyklistou došlo ještě před tím, než vůbec stihl do křižovatky najet. Dále uvedl, že v daném místě jezdí často a dobře zná zdejší dopravní situaci.

Po ukončení všech šetření a provedení nezbytných úkonů, byla celá věc dle ustanovení § 159a odst. 2 trestního řádu ve spojení s ustanovením § 11 odstavec 1 písm. d) trestního řádu odložena, protože trestní stíhání podezřelého je nepřípustné, neboť jde o osobu, která pro nedostatek věku není trestně odpovědná.

5.3. Kasuistika č.3

Poslední případ dopravní nehody, o kterém se chci zmínit byla srážka dvou nezletilých dětí ve věku 11 a 12 let o letních prázdninách roku 2011, kdy starší chlapec jel na jízdním kole značky Merida a mladší na kolečkových bruslích značky Tempisch. Oba měli na hlavách řádně připevněné cyklistické přilby, bruslař měl navíc chrániče kolen, loktů a zápěstí. K nehodě došlo na stezce, jejíž pravá polovina byla vyhrazena chodcům a levá polovina sloužila jako stezka pro cyklisty. Okolí stezky tvořil travnatý pás široký 3 metry a dále pole s kukuřicí. Chlapec na kolečkových bruslích jel nejprve správně po své straně, tedy té, která je vyhrazena chodcům, avšak při projíždění levotočivé zatáčky nezvládl jízdu a přejel do poloviny stezky pro cyklisty, po které jel zrovna mladistvý cyklista, ten již nestihl zareagovat a bruslaře srazil, tento utrpěl lehké zranění. Cyklista po srážce upadl na zem a utrpěl taktéž lehké zranění. Viníkem nehody byl shledán chlapec na kolečkových bruslích, neboť tento porušil ustanovení § 53 odst. 5 z.č. 361/2000 Sb. „Je-li zřízena stezka pro chodce a cyklisty označená dopravní značkou "Stezka pro chodce a cyklisty", na které je oddělen pruh pro chodce a pruh pro cyklisty, je chodec povinen užít pouze pruh vyznačený pro chodce. Pruh vyznačený pro cyklisty může chodec užít pouze při obcházení, vcházení a vycházení ze stezky pro chodce a cyklisty; přitom nesmí ohrozit cyklisty jedoucí v pruhu vyznačeném pro cyklisty“ a tímto se dopustil přestupku dle § 22 odst. 1 písm. h) z.č. 200/1990 Sb..
Z podání vysvětlení chlapců bylo zjištěno, že mladší chlapec jedoucí na kolečkových bruslích jel se svými rodiči na výlet na bruslích, kdy se chtěl rodičům předvést, jak umí dobře jezdit a ujel jim s tím, že na ně pak počká. Při projíždění zatáčkou ztratil balanc a když se snažil celou situaci ustát a udržet se na nohou, přejel do pruhu pro cyklisty a to zrovna v místě, kde jej cyklista jedoucí proti němu nemohl vidět přes vysoké rostliny kukuřice. Starší chlapec uvedl, že jel na jízdním kole od kamaráda domů, jezdí touto cestou poměrně často a předmětnou zatáčku dobře zná, už několikrát se stalo, že se zde málem srazil s jiným cyklistou, neboť přes kukuřičné pole nejde vůbec nic za zatáčkou vidět. Z tohoto důvodu před vjezdem do zatáčky velmi zpomalil, díky čemuž pravděpodobně nedošlo k vážnějším zraněním.  
Přestupek dopravní nehody dle ustanovení § 22 odstavec 1 písmeno h) zákona číslo 200/1990 Sb., který spáchal bruslař byl po ukončení všech nezbytných šetření odložen dle ustanovení § 58 odstavec 3 písm. b) z.č. 200/1990 Sb., neboť přestupek nebylo možné projednat z důvodu, že jej spáchala osoba mladší 15ti let.

5.4. Shrnutí
Každé z výše uvedených dopravních nehod se dalo předejít, u všech tří situací selhal lidský faktor. 

U první z kasuistik, kdy vozidlo srazilo chlapce na přechodu by stačilo, kdyby se chlapec řádně rozhlédl, pak by viděl, jak se k němu vozidlo blíží a nerozběhl by se bezhlavě přímo pod jeho kola. Taktéž by k situaci nedošlo, kdyby řidič vozidla sledoval provoz před ním a dodržoval řádně a svědomitě pravidla silničního provozu, všiml by si pravděpodobně, že u přechodu pro chodce stojí osoba, která chce tento přechod pravděpodobně užít a měl by čas své vozidlo včas zabrzdit ještě před přechodem a umožnit tak chodci bezpečné přejití vozovky.
U druhé situace srážky dvou cyklistů pochybil mladistvý chlapec. Starší pán na kole neporušil žádný právní předpis a počínal si ve své podstatě tak, jak měl. Mladistvý cyklista však naopak zapomněl i na to nejdůležitější z pravidel silničního provozu a to, že se má jezdit po pravé straně vozovky. Už toto by stačilo, aby se dopravní nehoda nestala. 
Ve třetím případě srážky cyklisty s bruslařem je více než pravděpodobné, že nehoda by se nestala, kdyby bruslař nepřecenil své síly a nepředváděl se před rodiči. Kdyby před zatáčkou snížil rychlost své jízdy, nevyjel by ze své dráhy, ale zatáčkou by projel správně, tak jak měl, v pruhu vyhrazeném chodcům. 
ZÁVĚR

Život a zdraví jsou tím nejcennějším, co člověk má, proto je nutné již od útlého věku děti učit, že si své zdraví musejí nejen chránit, ale i zbytečně se nevystavovat situacím, které jej ohrožují.

Úvod bakalářské práce definuje pojem „dopravní nehoda“, základní rozdělení nehod a ukazuje statistiky nehodovosti za rok 2010 se srovnáním roku 2009.


Druhá část mé práce, nazvaná „Děti jako účastníci silničního provozu“ se zabývá činnostmi, kterými se děti stávají účastníky silničního provozu. Tato kapitola je rozdělena do několika podkapitol, např. Dítě jako cyklista, dítě jako chodec. V každé podkapitole  je popsána činnost dítěte, jeho reakce v silničním provozu, důležité zásady pro prevenci dopravních nehod a také zmírnění následků dopravních nehod (reflexní oblečení, přilba). 


V třetí části je vysvětlena důležitost dopravní výchovy v rodině i ve škole, v současné době padá největší odpovědnost na dopravní výchovu v rodině, neboť v Rámcovém vzdělávacím programu základního vzdělávání je dopravní výchova zapracována pouze okrajově.

Mimo školu a rodinu se dopravní výchovou a prevencí dopravních nehod zabývají také média, v první řadě televize a internet. Tato problematika je blíže rozpracována v kapitole číslo čtyři.


Cílem páté empirické části je zpracování kasuistik, které na konkrétním případě ukazují situaci dítěte při dopravní nehodě. U těchto kasuistik je důležité uvědomit si chování dětí v silničním provozu.
Doufám, že touto bakalářskou prací jsem nepatrně přispěla ke zlepšení informovanosti všech čtenářů, zejména rodičů a dalších rodinných příslušníků dětí. Pouze informovanost, osobní a odpovědný přístup k dopravní výchově v rodině i ve škole, může vést ke zvýšení bezpečnosti dětí jako účastníků provozu na pozemních komunikacích a tím ke snížení následků dopravních nehod.
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Příloha č. 1: Příloha č. 13 k vyhlášce č.341/2002 Sb.
Příloha č. 13 k vyhlášce č.341/2002 sb.

Technické požadavky na jízdní kola, potahová vozidla a ruční vozíky.

1. Jízdní kola musí být vybavena

a. dvěma na sobě nezávislými účinnými brzdami s odstupňovatelným ovládáním brzdného účinku; jízdní kola pro děti předškolního věku vybavená volnoběžným nábojem s protišlapací brzdou nemusí být vybavena přední brzdou,

b. volné konce trubky řídítek musí být spolehlivě zaslepeny (zátkami, rukojeťmi apod.),

c. zakončení ovládacích páček brzd a volné konce řídítek musí mít hrany buď obaleny materiálem pohlcujícím energii, nebo (jsou-li použity tuhé materiály) musí mít hrany o poloměru zakřivení nejméně 3,2 mm; páčky měničů převodů, křídlové matice, rychloupínače nábojů kol, držáky a konce blatníků musí mít hrany buď obaleny materiálem pohlcujícím energii, nebo (jsou-li použity tuhé materiály) musí mít hrany o poloměru nejméně 3,2 mm v jedné rovině a v druhé rovině na ni kolmé nejméně 2 mm,

d. matice nábojů kol, pokud nejsou křídlové, rychloupínací nebo v kombinaci s krytkou konce náboje, musí být uzavřené,

e. zadní odrazkou červené barvy, tato odrazka může být kombinována se zadní červenou svítilnou nebo nahrazena odrazovými materiály obdobných vlastností; plocha odrazky nesmí být menší než 2000 mm2, přičemž vepsaný čtyřúhelník musí mít jednu stranu dlouhou nejméně 40 mm, odrazka musí být pevně umístěna v podélné střední rovině jízdního kola nebo po levé straně co nejblíže k ní ve výšce 250 - 900 mm nad rovinou vozovky; činná plocha odrazky musí být kolmá k rovině vozovky v toleranci ±15°. a kolmá k podélné střední rovině jízdního kola s tolerancí ± 5°.; odrazové materiály nahrazující zadní odrazku mohou být umístěny i na oděvu či obuvi cyklisty,

f. přední odrazkou bílé barvy, tato odrazka může být nahrazena odrazovými materiály obdobných vlastností; odrazka musí být umístěna v podélné střední rovině nad povrchem pneumatiky předního kola u stojícího kola; plocha odrazky nesmí být menší než 2000 mm2, přičemž vepsaný čtyřúhelník musí mít jednu stranu dlouhou nejméně 40 mm, činná plocha odrazky musí být kolmá k rovině vozovky s tolerancí ±15° a kolmá k podélné střední rovině jízdního kola s tolerancí ±5°; odrazové materiály nahrazující odrazku mohou být umístěny i na oděvu či obuvi cyklisty,

g. odrazkami oranžové barvy (autožluť) na obou stranách šlapátek (pedálů), tyto odrazky mohou být nahrazeny světlo odrážejícími materiály umístěnými na obuvi nebo v jejich blízkosti,

h. na paprscích předního nebo zadního kola nebo obou kol nejméně jednou boční odrazkou oranžové barvy (autožluť) na každé straně kola; plocha odrazky nesmí být menší než 2000 mm2, přičemž vepsaný čtyřúhelník musí mít jednu stranu dlouhou nejméně 20 mm, tyto odrazky mohou být nahrazeny odrazovými materiály na bocích kola nebo na bocích plášťů pneumatik či na koncích blatníků nebo bočních částech oděvu cyklisty.

2. Jízdní kola pro jízdu za snížené viditelnosti musí být vybavena následujícími zařízeními pro světelnou signalizaci a osvětlení:

a. světlometem svítícím dopředu bílým světlem; světlomet musí být seřízen a upraven trvale tak, aby referenční osa světelného toku protínala rovinu vozovky ve vzdálenosti nejdále 20 m od světlometu a aby se toto seřízení nemohlo samovolně nebo neúmyslným zásahem řidiče měnit, je-li vozovka dostatečně a souvisle osvětlena, může být světlomet nahrazen svítilnou bílé barvy s přerušovaným světlem,

b. zadní svítilnou červené barvy, podmínky pro umístění této svítilny jsou shodné s podmínkami pro umístění a upevnění zadní odrazky podle odstavce 1 písm. e); zadní červená svítilna může být kombinována se zadní odrazkou červené barvy podle odstavce 1 písm. e); zadní červená svítilna může být nahrazena svítilnou s přerušovaným světlem červené barvy,

c. zdrojem elektrického proudu, jde-li o zdroj se zásobou energie, musí svou kapacitou zajistit svítivost světel podle písmen a) a b) po dobu nejméně 1,5 hodiny bez přerušení.

3. Světelná výbava jízdního kola se nepovažuje za výbavu ve smyslu ustanovení § 32 zákona č. 361/2000 Sb.

4. Je-li jízdní kolo vybaveno pomocným sedadlem pro dopravu dítěte, musí být toto sedadlo pevně připevněno a opatřeno pevnými podpěrami pro nohy dítěte. Sedadlo a podpěry musí být provedeny a umístěny tak, aby nemohlo dojít ke zranění dítěte při jízdě ani k ohrožení bezpečnosti jízdy. Je-li jízdní kolo vybaveno nosičem zavazadel, musí být tento nosič řádně a spolehlivě připevněn a nesmí ovlivňovat bezpečnost jízdy.

5. Pneumatiky a ráfky nesmí vykazovat trhliny, praskliny a jiné zjevné deformace, které by zjevně narušovaly bezpečnost jízdy.

6. Jízdní kola uváděná na trh po 1.1.2003 musí mít na snadno dostupném místě rámu trvanlivě vyznačeno dobře čitelné výrobní číslo nebo být vybavena zařízením jej spolehlivě nahrazujícím. Za spolehlivě výrobní číslo nahrazující zařízení se v tomto případě považuje například i elektronický nosič takové informace, který bude pevně spojen s rámem jízdního kola.

7. Jízdní kola uváděná na trh po 1.1.2003, pokud nejsou vybavena podle čl. 2 této přílohy, tj. pro jízdu za snížené viditelnosti, musí být opatřena jednoznačným a zřetelným upozorněním v návodu k obsluze, že tato kola nejsou za daného stavu vybavení způsobilá k silničnímu provozu za snížené viditelnosti.

8. Jízdní kolo může být vybaveno dodatečně pomocným motorkem, jestliže

a. bude nadále zachován původní charakter jízdního kola (podle čl. 1, 2),

b. pomocný motorek bude přiměřeně plnit podmínky ustanovení § 19 zákona,

c. jeho výkon nepřesáhne 1 kW,

d. v případě použití spalovacího motoru, nebude mít takový motor objem válce (válců) větší než 50 cm3,

e. maximální konstrukční rychlost nebude vyšší než 25 km.h-1,

f. montáž pohonného systému (motor, nádrž paliva nebo akumulátor) na jízdní kolo si nevyžádá zásah na jeho nosných částech.

Pokud vozidlo splňuje všechny výše uvedené požadavky, považuje se pro potřeby této vyhlášky nadále za jízdní kolo.


9. Pro účely této vyhlášky se jízdním kolem rozumí i tříkolky a vícekolky, stejně jako vícesedadlová jízdní kola (např. tandemy) a jim podobná vozidla poháněná lidskou silou a určená i k provozu na pozemních komunikacích, jako např. koloběžky.

10. Potahová vozidla musí být vybavena

a. alespoň jednou brzdou snadno, rychle a bezpečně ovladatelnou,

b. vpředu dvěma bílými a vzadu dvěma červenými odrazkami shodnými a shodně umístěnými jako odrazky předepsané pro přívěsy,

c. za snížené viditelnosti vpředu svítilnou s bílým světlem na straně přivrácené ke středu vozovky nebo dvěma svítilnami s bílým světlem na každé straně vozidla vyznačujícími jeho největší obrysovou šířku; vzadu dvěma svítilnami s červeným světlem na každé straně vozidla vyznačujícími jeho největší obrysovou šířku.

11. Ruční vozík, jehož šířka přesahuje 0,6 m, musí být vybaven červenými odrazkami netrojúhelníkového tvaru umístěnými symetricky co nejblíže k bočním obrysům vozíku ve stejné výši nad vozovkou.
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