Hodnocení magisterské diplomové práce 

Empiricky orientovaná práce

Název: 
DOMOV NOVOOSÍDLENCŮ DLOUHÉ LOUČKY A JEJICH VZTAH K OBECNÍ KOMUNITĚ 

Autorka:



Magdalena Kovaříková
Hodnotitel (oponent): 

Mgr. Vladislava Závrská
Obsahová úroveň práce:
Autorka si jako předmět práce zvolila utváření významového obsahu pojmu domov novoosídlenců Dlouhé Loučky. Cílem předkládané empiricky orientované diplomové práce je podle autorky zjistit a popsat na základě analýzy hloubkových rozhovorů provedených s novoosídlenci Dlouhé Loučky, jak tito lidé definují svůj domov. Dále si klade za cíl zprostředkovat čtenáři vhled do problematiky utváření významu „domova“ novoosídlenců obce se specifickými proměnami složení jejího obyvatelstva ve 20. století. Jejím záměrem je také na základě výsledků analýzy vyvodit závěr týkající se Schützova cizince, tedy zodpovědět, je-li možné, aby se člověk s biografickou zkušeností, jakou prožili autorkou vybraní účastníci, mohl cítit jako cizinec v obci, kde žije několik desetiletí. Poslední cíl považuji za problematický vzhledem k tomu, že jde o vnášení deduktivního způsobu myšlení do kvalitativně orientované empirické práce, ve smyslu ověřování platnosti určitého teoretického konceptu.
Autorka sice prokázala informovanost o možnostech řešení tématu v odborné literatuře (zvlášť je nutné vyzdvihnout práci s předešlými výzkumy), paradigmatický rámec práce je však nedostatečný. Volba kvalitativního přístupu je vhodná vzhledem k tématu, stejně tak volba techniky, kterou je specifická forma hloubkových rozhovorů. Vzhledem k tématu ale podle mého soudu autorka zvolila příliš mnoho dílčích rozšiřujících otázek v rámci hloubkového rozhovoru, nejspíše je doplnila v důsledku reflexe prvních fází sběru dat.
K obsahové stránce bych připojila jednu metodologickou výtku. Autorka na s. 28 píše, že výběr respondentů, vymezila tak, aby bylo možné srovnávat jejich vnímání domova bezprostředně po jejich příchodu do Dlouhé Loučky, dále vývoj tohoto vnímání a rovněž možné postihnout, co způsobilo změnu v tomto jejich vnímání domova, pokud vůbec k nějaké došlo, a to vše srovnat s tím, co za svůj domov považují dnes. Tento cíl je poněkud ambiciózní a způsob, jakým k němu chce autorka dospět, metodologicky neadekvátní. Nelze vycházet z toho, že si respondenti budou pomatovat situaci příchodu do Dlouhé Loučky, navíc je nutné počítat s převypravováním příběhů.
Závěrečná shrnutí netvoří kompaktní celek vzhledem k původním cílům, autorka se nevyjadřuje ke všem stanoveným cílům, a jsou také podceněna svým rozsahem a vzhledem k možnostem kvalitativního zpracování dat - u analýzy dat bych upozornila na nepřesné pojmenování některých jevů v rozhovoru, který autorka k textu přiložila.
Obecně je nutné ocenit, že se autorka rozhodla pro kvalitativní šetření a že s tématem a jeho podtématy pracovala reflexivně.

Formální úroveň práce:
Autorka splnila předepsaný rozsah práce a text přehledně rozčlenila. V některých částech má však problém s dodržením odborného stylu (například s. 24: „Je jako pověstný pach zrajícího sýra…“), objevují se také gramatické chyby a expresivní výrazy. 
Práci doporučuji k obhajobě a vzhledem k výše zmíněnému navrhuji hodnocení velmi dobře.
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