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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Markéta Kačmaříková se ve své diplomové práci věnuje zajímavému tématu, jímž je spolupráce mateřské školy s muzejními institucemi. Zabývá se tvorbou a realizací animačních programů a drobnějších výtvarných etud pro děti mateřských škol.

Didaktická část je uvozena teoretickým vstupem, v němž se diplomantka věnuje problematice vnímání uměleckého díla, a to zejména pomocí postupů, které nabízí artefiletické pojetí výchovy uměním. Dále je vymezen pojem muzeum a principy muzejní edukace. Zvláštní pozornost je věnována edukačním aktivitám muzeí, určeným dětskému publiku, a speciálně edukačním programům Arcidiecézního muzea Olomouc, v němž byla realizována praktická část diplomové práce. Diplomantka také zevrubně vymezuje v současnosti nejoblíbenější typ muzejní edukace, jímž je animace, a to i v kontextu současných kurikulárních dokumentů platných pro předškolní vzdělávání.

Těžištěm práce je didaktická část, v níž nás Markéta Kačmaříková seznamuje s animačním programem, který absolvovala se skupinou předškolních dětí v Arcidiecézním muzeu Olomouc. Popisuje podrobně strukturu animace, její průběh a reflexi. Dále se detailně věnuje animačnímu programu k výstavě Zdeňka Sýkory, který však nebyl z časových důvodů realizován. Tyto dva animační programy doplňuje pětice drobnějších výtvarných etud, které lze realizovat v prostředí mateřské školy a které se věnují zpřístupňování děl P. Picassa, M. Chagalla, J. Zrzavého, J. Lady a J. Miróa.
K jinak zdařilé práci lze vznést několik formálních připomínek. Jde zejména o způsob citování, z něhož není vždy patrné, zda se jedná o přímou, či nepřímou citaci (autorka uvádí strany i u nepřímých citací), místy jsou přímé citace zbytečně dlouhé a v případě kapitoly týkající se artefiletiky by bylo vhodné pracovat přímo s literaturou J. Slavíka, autora této koncepce. Místy se autorka dopouští překlepů, které zvláště u jmen působí rušivě (Exner X Exler, Chagall X Chagal). V seznamu literatury také nelze dohledat všechny použité zdroje, např. Poláková, 1995 či Nečasová, 1994, název 7. kapitoly by bylo vhodné zkrátit. Poslední výtka se týká nízké kvality fotografií, zvláště reprodukcí uměleckých děl a interiérů Muzea umění.

Přes zmíněné nedostatky práci hodnotím kladně, protože se věnuje oblasti, která zasluhuje zvýšenou pozornost. Muzejní edukace v ČR sice narůstá co do počtu programů a jejich kvality, avšak stále se málo zaměřuje na děti předškolního věku. Autorka ukazuje, že muzea mohou pro tyto děti představovat inspirativní a zajímavý prostor, v němž se rozvíjí osobnost a kulturní kapitál těchto návštěvníků. Pěkně vyjádřeno je to na str. 44, kde je citován jeden z chlapců, který jako negativní zážitek z muzea uvedl: „Museli jsme brzy odejít.“ Věřím, že diplomantka bude ve své budoucí praxi v podobných aktivitách pokračovat a její diplomová práce je v tomto ohledu slibným počátkem. Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm výborně.

Náměty k diskusi při obhajobě:

· Jaké publikace týkající se artefiletiky a muzejní edukace považujete za přínosné?
· V čem spočívají specifika předškolních dětí s ohledem na výchovu uměním?
· Jaké problémy vnímáte ve vztahu mateřská škola a muzeum?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
V Olomouci dne 10. května 2011                                                                            
Mgr. Petra Šobáňová, Ph.D.
oponent diplomové práce




