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Slovní hodnocení:
Bakalářská diplomová práce Richarda Trávníčka se zabývá problematikou českého stranického euroskepticismu, konkrétně se zaměřuje na případ Občanské demokratické strany. Primárním cílem práce je typologizace euroskeptických postojů ODS s využitím vybraných etablovaných typologií stranického euroskepticismu.
V přehledně koncipovaném Úvodu, který obsahuje veškeré nezbytné náležitosti, autor objasňuje předmět práce, definuje primární a sekundární cíle a rovněž předkládá výzkumné otázky; je patrné, že autor má o svých výzkumných záměrech jasnou představu. Větší pozornost mohla být věnována vyhodnocení dosavadního zkoumání a kritické reflexi použitých zdrojů. 
Pečlivost promyšlení výstavby textu se odrazila v logice jeho strukturace na dvě hlavní části, z nichž první je věnována terminologicko-teoretickému rámci, druhá hlavní kapitola pak prostřednictvím několika podkapitol předkládá samotnou analýzu. Obě části byly sepsány s využitím dostatečného počtu odborných zdrojů.
Slabší stránkou práce je její jazykové zpracování, autor se dopouští některých gramatických chyb a překlepů, problémem je občasná stylistická neobratnost a autorova inklinace k žurnalismům. Na straně druhé je třeba zmínit, že diplomant v průběhu sepisování textu učinil velké pokroky a práci lze považovat za čtivou.
Bakalářskou práci Richarda Trávníčka považuji za zdařilé zpracování daného tématu a text splňuje veškeré nároky kladené na tento typ písemných prací. Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením B (1,5).
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