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Obsahová stránka práce

Autorka práci členila pouze na tři kapitoly. Vzhledem k obsahu práce a jejímu rozsahu je však takovéto rozdělení pochopitelné a vhodné. Autorka neztrácela čas zbytečnými zobecňujícími kapitolami, ale celá práce je věnována určenému a autorkou vytyčenému tématu.
První kapitola práce se zaměřuje na řízení o udělení mezinárodní ochrany před správním orgánem. Zde autorka shrnuje základní atributy tohoto procesu a jeho zvláštnosti. Tak pojednává o prohlášení o úmyslu žadatele žádat o mezinárodní ochranu a následném zahájení řízení, které ovládá dispoziční zásada. Zde se autorka samostatně věnovala možnosti podat novou žádost a nepřípustnosti žádosti. Jelikož, jak i z textu práce vyplývá, pro žadatele se nejedná o snadnou materii, pojednává autorka dále o právu žadatele na právní pomoc a zastoupení v řízení. Specifikem analyzovaného procesu je, že se vede s účastníkem, který obvykle nezná řeč (jednací jazyk). V této souvislosti pak autorka pojednává o právu na tlumočníka. První kapitola systematicky končí s koncem dokazování, autorka tak ještě zmiňuje problémy související se zjišťováním skutkového stavu, a to také na základě informací o zemi původu žadatele.

Druhá kapitola se zaměřuje již na samotné rozhodnutí správního orgánu ve věci mezinárodní ochrany. Zde se pak autorka podrobně věnuje třem situacím, které mohou nastat: buď může být žádosti žadatele vyhověno, nebo nevyhověno, tzn. mezinárodní ochrana bude či nebude udělena, nebo bude rozhodnuto o zamítnutí žádosti (pro zjevnou neopodstatněnost ve zkráceném řízení) anebo bude řízení nemeritorně zastaveno.

Třetí, poslední, kapitola se zaměřuje na soudní přezkum rozhodnutí ve věcech mezinárodní ochrany. Jelikož se ve věcech mezinárodní ochrany především jedná o rozhodování správního orgánu, autorka se zaměřila na žalobu proti rozhodnutí a následnou možnost přezkoumání rozhodnutí prvostupňového soudu na základě kasační stížnosti. Jelikož i soudní přezkum rozhodnutí správního orgánu v dané věci je specifické, zaměřila se autorka na tato specifika: místní příslušnost a složení sudu, lhůtu pro podání žaloby, odkladný účinek žaloby, opět velice důležité právo na právní ochranu a na tlumočníka a zastavení soudního řízení. V rámci řízení o kasační stížnosti nemohla autorka opomenout tzv. institut nepřijatelnosti kasační stížnosti, který se týká pouze a jenom kasační stížnosti v tzv. azylových věcech.
Autorka se k práci postavila odpovědně, čerpala z dostatečného množství relevantních zdrojů, kterých není k tématu mnoho, a neváhala v práci vyjádřit vlastní názory a postoje k problematice. Práce nepostrádá systematičnost. Autorka dokázala, že je schopna analyticky i systematicky a logicky myslet a své myšlenky uspořádaně formulovat. Práce je zajímavá, čtivá a poutavá.
Formální stránka práce

Práce splnila veškeré formální náležitosti vyžadované směrnicí děkanky ke kvalifikačním pracím, včetně citační normy a rozsahu práce. Diplomová práce obsahuje všechny vyžadované součásti, navíc pak seznam použitých zkratek, který umožňuje lepší orientaci v textu. Autorka využila ke svému výzkumu množství odborné literatury, právních předpisů a zejména judikatury, které je ke zkoumané problematice značné množství a práci členila přehledně.


Úvod práce obsahuje širší společenský úvod do problematiky, důvod, pro který si autorka vybrala téma práce. Z tohoto důvodu vyplývá, že autorka má praktické zkušenosti s řízením ve věcech mezinárodní ochrany, proto i její poznatky prezentované v práci mohou vycházet z jejích zkušeností. Cíl práce autorka stanovuje jako: charakterizovat specifika správního řízení o udělení mezinárodní ochrany a soudního přezkumu v něm vydaných. V tomto případě nutno konstatovat, že se jedná o dobře vymezený cíl, který byl prací naplněn. Dále autorka obeznamuje s využitými zdroji, metodami, strukturou práce a uvádí také ediční poznámku. Úvod splňuje svůj účel.
V závěru autorka shrnuje práci a uvádí její základní závěry.

Práce na optimálním rozsahu naplnila stanovené cíle.

Otázky k ústní části obhajoby práce

Autorka by se mohla v ústní části obhajoby věnovat odpovědi na otázku, které problémy v řízení před správním orgánem vnímá jako nejpalčivější.

Doporučení

Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm A.
V Olomouci dne 5. 6. 2015
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