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Sl. Martina Holíková předložila k obhajobě jako součásti státní závěrečné zkoušky na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci na katedře správního práva                  a správní vědy diplomovou práci pojednávající o problematice vkladového řízení.  Předkládaná diplomová práce si kladla za cíl komparačním způsobem pojednat                       o problematice řízení o povolení vkladu do katastru nemovitostí. Diplomantkou zvolené téma je velmi rozsáhlé  a aktuální i s ohledem na probíhající rekodifikaci občanského zákoníku a v něm zakomponovanou právní úpravu převodů vlastnického práva k nemovitostem evidovaným v katastru nemovitostí. .  

Diplomová práce je diplomantkou zpracována v rozsahu 73 stran (vyjma jedné připojené přílohy), v nichž je zakomponován vymezený obsah diplomové práce a seznam literatury (knižní publikace, odborné články, odkaz na použité internetové stránky                    a judikaturu soudů); v rozmezí 73 stran není započítáno prohlášení. Diplomová  práce je rozvržena do 5 částí, které na sebe v logických provázanostech vzájemně navazují                   a všechny dohromady tvoří ucelený komplex vystihující aktuální právní úpravu řízení               o povolení vkladu do katastru nemovitostí. 

Obecný úvod do problematiky, historický exkurz a postavení katastru nemovitostí v systému veřejné správy jsou stručně strukturovány v 1. a 2. části práce. Ve 3. části práce diplomantka popisuje instituty vkladového řízení (zejména se blíže pozastavuje u problematiky druhů zápisů, předmětu zápisu, pojmu vkladového řízení, pojmu vklad,  příslušnosti a vymezení účastníků řízení, podrobně rozebírá  jednotlivé zásady vkladového řízení). Těžiště její práce tvoří část 4., v níž popisuje průběh vkladového řízení od okamžiku zahájení, přes procesní instituty podání, náležitosti a přílohy návrhu na vklad práva, přezkumnou činnost, přerušení či zastavení řízení až po rozhodnutí o povolení či nepovolení vkladu práva  a jeho náležitosti, příp. postup dle části V. občanského soudního řádu (podání žaloby). Úvahy de lege ferenda jsou uvedeny v části 5. diplomové práce, kdy na samotný závěr je uvedena použitá literatura a připojena jedna příloha. 

Každá z částí (vyjma části 2. a  5.) diplomové práce je dále strukturována z hlediska přehlednosti na nižší úrovně (kapitoly a podkapitoly). Na řadě míst práce diplomantka odkazuje na právní názory soudů České republiky k dané problematice, krou podrobněji popisuje (např. str. 46, 54 a 58). Ke škodě  věci je, že diplomantka neprovedla zhodnocení soudů v tom smyslu, zda se s ním ztotožňuje či nikoliv.  A rovněž mohla k tomu uvést své věcné  i právní argumenty na podporu svého tvrzení. Nicméně tento nedostatek není na závadu celého obsahu diplomové práce, kterou hodnotím jako kvalitní a přehlednou.


Za významnou část diplomové práce lze považovat průběh vkladového řízení (část 4.), kde diplomantka výstižně popsala a vymezila průběh vkladového řízení de lege lata, kdy na některých místech i upozornila na interpretační a aplikační problémy vkladového řízení. Je zřejmé, že se diplomantka daného tématu zhostila se ctí i s ohledem na to, že není zaměstnankyní katastrálního úřadu, nýbrž je studentkou právnické fakulty. Danou problematiku diplomantka podrobně nastudovala, seznámila se s ní a opatřila si i interní normativní instrukce příslušného orgánu veřejné správy na tomto úseku, aby se s danou problematikou více obeznámila a pochopila ji. 

Úkolem vedoucího diplomové práce je i upozornit na nepřesnosti a na diskutabilní názory. Uvádím, že uvedená výtka má jen dílčí charakter a nesnižuje úroveň a kvalitu předložené diplomové práce:
· Pokud se diplomantka rozhodla připojit ke své práci přílohy, mohla jich připojit vícero a nikoliv jen jednu přílohu, i když svým významem nezanedbatelnou.  Na úseku vkladového řízení lze najít i jiné možné přílohy, které mohly být připojeny, např. návrh na vklad práva do katastru nemovitostí s jeho veškerými náležitostmi, či některá z rozhodnutí katastrálního úřadu.  

Diplomantka se držela vymezeného osnovy zadané práce, předložená diplomová práce je stylistiky přehledná a je na výborné úrovni, proto navrhuji hodnocení předložené diplomové práce diplomantky sl. Martiny Holíkové stupněm 

„výborně“
a zároveň navrhuji, aby byla  přijata k ústní obhajobě jako součásti státní závěrečné zkoušky. 

V Uherském Hradišti dne 8. dubna 2010


JUDr. Lucie Kavanová

asistentka na PF UP Olomouc

