POSUDEK

Novotný, Aleš: Volby do Evropského parlamentu: Komparace případů České republiky, Rakouska a Belgie v roce 2004. Olomouc: Právnická fakulta (Diplomová práce), 2009. 121 s.


Diplomová práce se zabývá aktuální problematikou voleb do Evropské parlamentu (dále EP) v roce 2004 ve třech unijních zemích, České republice, Rakousku a Belgii. Daná problematika, alespoň její teoretický rámec, je v odborné literatuře již dlouhodobě zkoumána a vlastní teorie voleb druhého řádu byla již zformulována skoro před 30 lety. Nicméně možnost periodického ověřování vždy s novými a novými volbami do EP ji neustále udržuje při životě, přičemž se mohou prověřovat i nové aspekty, jako např. dopad na nově vstupující země atd.


Důvody, které vedly diplomanta k výběru tří daných zemí, jsou uvedeny v úvodu. Prvním kritériem byl výběr tří zemí, které představovaly různé vlny vstupu, zakládající člen, člen severského rozšíření a východního rozšíření. Kromě tohoto kritéria pak autor ještě uvádí další komparatistické podobnosti, velikost území, obyvatelstva a podobné volební systémy. Pokud autor na jedné straně zdůrazňuje podobnosti jako argument pro výběr těchto tří zemí, pak s tímto pojetím nijak logicky nekoresponduje zdůraznění belgických odlišností jako další argument pro výběr této země. 


Hlavním cílem diplomové práce bylo ověřit všeobecně známé základní hypotézy spojené s volbami druhého řádu, že v těchto volbách převažují národní témata, že volební účast je nižší než v národních volbách a že vládní strany v těchto volbách obvykle ztrácejí na úkor menší politických stran.


Diplomová práce je poměrně rozsáhlá (121s.) a je logicky rozdělena do osmi hlavních kapitol. Autor se podle mého názoru v druhé kapitole trochu nadbytečně nebo zbytečně podrobně zabýval problematikou demokratického deficitu EU, protože z pohledu tématu jasně dominovalo teoretické zakotvení v teorii voleb druhého řádu, které naopak mohlo mít širší vymezení. V následující kapitole autor přiblížil organizaci voleb do EP a její zakotvení v právních úpravách jednotlivých zemí. Ve čtvrté (úvodní) kapitole se autor poměrně podrobně zabýval stranickým systémem a vnitropolitickou situací v jednotlivých zemích.


Vlastnímu tématu diplomové práce jsou fakticky věnovány až 5.-8.kapitola. Za velmi zdařilou považuji zejména analýzu volebních programů a volební kampaně. U posledních dvou kapitol se oponentovi zdá, že autorovi již docházely síly, protože řada zajímavých otázek je jen naznačena a není zodpovězena. Shrnutí volebních výsledků ve třech zemích fakticky jen na 3,5 stranách považuji za poddimenzované např. ve srovnání s analýzou volebních programů. Není možné jen konstatovat výsledky, je potřeba je i zdůvodnit. Nicméně je pravda, že zdůvodnění výsledku se objevuje či naznačuje již v některých předchozích kapitolách.

Diplomová práce vrcholí v logicky dobře utříděném závěru, ve kterém autor správně odpovídá na hypotézy definované v úvodu. Podle jeho názoru se s jednou malou výjimkou (volby ve Valonsku) podařilo pracovní hypotézy potvrdit. Určité mírné pochybnosti vyjádřil však u volebních programů politických stran, kde dominace národních témat nebyla tak jednoznačná, nicméně v řadě tzv. evropských témat spatřoval zdůrazňování národních zájmů jednotlivých zemí. Tuto určitou výjimkou pak však jasně vyvrátila následující volební kampaň, která měla ve všech třech zemích jasnou národní dimenzi a evropská témata byla potlačena do pozadí. Nicméně příklad rakouské protestní strany Kandidátka Hanse Petera Martina jasně ukázal, že i evropská témata (kritika zneužívání poslaneckých výhod), zejména když je podporována bulvárními deníky, může zaznamenat velký volební ohlas (14%). 

V souvislosti s povinnou účastí belgických voličů by mě osobně zajímalo, zda se tato skutečnost nepodepsala na úspěchu vládních stran ve Valonsku. Ostatně v této souvislosti trochu postrádám autorovo vysvětlení, proč se nepotvrdila hypotéza o vítězství nevládních stran ve Valonsku. Může být tento fakt podpořen francouzsko – vlámským národnostním konfliktem?


V práci se objevují některé menší překlepy, stylistické a gramatické chyby, nicméně jde o okrajové nedostatky. Práce je jinak napsána čtivým způsobem, text má logickou strukturu a autor postupuje od teoretických úvah, přes popis výchozího stavu až po analýzu konkrétních aspektů voleb do EP a jejich prověření teorií voleb druhého řádu. 

Práce s literaturou a prameny je odpovídající, přičemž oceňuji snahu autora získat informace i kontaktováním osob v zahraničí. Citace jsou uváděny správně, literatura je logicky rozdělena do příslušných oddělení. U periodik bych očekával přesné vymezení zpracovaného období, nepředpokládám, že by zpracoval všechny Lidové noviny, MF Dnes a Právo od roku jejich vzniku až po současnost.


Vzhledem k tomu, že autor prokázal schopnost práce s odbornou literaturou, propojení teorie voleb druhé řádu s konkrétními volebními výsledky, analýzou volební kampaně a volební účasti a představil relevantní hodnocení výzkumných otázek doporučuji hodnocení

V ý b o r n ě

V Olomouci dne 5.května 2009
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