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Hodnocení

1. Přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Přínos práce spočívá ve volbě dosud málo zkoumaného (v českém prostředí a rámci DP) a velmi aktuálního tématu a v jeho kvalitním zpracování. Obojí převyšuje běžné standardy DP a práce je proto do značné míry průkopnická.
A
2. Kvalita přehledu poznatků o tématu. Použití odborné literatury a dalších zdrojů.
Nadstandardní úroveň poznatků, což dokládají nejen zvolené zdroje a způsob jejich využití, ale také jejich pochopení, včetně již značně abstraktních konceptů.

A
3. Formulace záměrů práce. Metody práce. Jejich popis a adekvátnost.

Bez výhrad.
A
4. Teoretické aspekty (argumentace, koherence).

Viz bod 2. Teoretická část může dobře posloužit jako studijní zdroj k danému a spouvisejícím tématům (habitus, ideologie, moc a překlad, teorie komplexity a asambláže)  pro pokročilé studenty překladatelství.
A
5. Praktické aspekty (návaznost na teoretickou část, výběr textů, textových vzorků, příkladů, způsob analýzy).

Velmi dobře zvolený textový materiál k analýze, adekvátně zvolené hypotézy a metodologie, kvalitně provedená analýza textového materiálu a dat z rozhovorů, zajímavé výsledky, intelektuálně poctivé vyhodnocení hypotéz, adekvátní zobecnění výsledků.
A
6. Zpracování výsledků, praktický přínos práce.

Zpracování výsledků považuji za nejcennější část práce. Přestože většina hypotéz (překvapivě) nebyla potvrzena, výsledky analýz a z nich vyvozené závěry dokládají přínosnost daných teoretických konceptů a jejich potenciál zviditelňovat praktické aspekty překladu a přinášet velmi konkrétní poznatky (účinky externích mocenských vlivů na překlady daných textů).
A
7. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Bez výhrad.
A
Další poznámky autora posudku:

DP dokládá předpoklady autora pokračovat ve studiu a může posloužit jako základ dalšího výzkumu a případně publikačních výstupů. Oceňuji také odpovědný přístup k etice daného typu výzkumu.
Doplňující otázky k obhajobě:

Jako metodu textové analýzy jste zvolil lexikální diskurzivní analýzu. Které další jazykové roviny/jevy by se hodily pro zkoumání vlivu habitusu a ideologie na překladatele?
Závěrečné hodnocení:

Práci k obhajobě
doporučuji
nedoporučuji
Celkové hodnocení práce – navrhovaný klasifikační stupeň

Průkopnická práce dosahující vysoké kvality a publikačního potenciálu.

A
Datum:


Podpis:

Na základě kontroly vysokoškolských kvalifikačních prací systémem Theses.cz ani jiným způsobem nebyla u výše uvedené práce zjištěna taková shoda s jinými pracemi, dokumenty nebo texty, která by zakládala odůvodněné podezření z porušování autorských práv.
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