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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Paní Eva Adamcová si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku pracovního uplatnění osob s těžším mentálním postižením na trhu práce v regionu Orlickoústecko. Hovoří z poměrně kompetentní pozice, neboť má s prací s lidmi s těžším mentálním postižením mnohaleté zkušenosti ze svého působení   na přípravném stupni základní školy speciální, kdy s postupem času u těchto žáků bylo nutné řešit právě        i  otázky pracovního uplatnění. 
Cílem diplomové práce bylo přiblížit problematiku pracovního uplatnění osob s těžším mentálním postižením a zmapovat, kolik z nich je v regionu Orlickoústecko zaměstnáno a v jakém oboru. Dalším cílem bylo zjistit, jak oblast zaměstnávání osob s těžším mentálním postižením vnímají sami zaměstnavatelé.
Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Je tvořena sto osmnácti stranami a čtyřmi přílohami. Začíná úvodem, ve kterém autorka přibližuje řešenou problematiku, strukturu diplomové práce a objasňuje důvody, které ji vedly k výběru daného tématu. Teoretická část je tvořena pěti hlavními kapitolami. První kapitola vymezuje pojem mentální postižení. Druhá kapitola je zaměřena na jednotlivé aspekty podporující úspěšné uplatnění osob s těžším mentálním postižením na trhu práce. Pozornost je zde věnována také volnočasovým a zájmovým aktivitám. Třetí kapitola je věnována trhu práce a zaměstnávání osob                se zdravotním postižením. Čtvrtá kapitola je zaměřena na alternativy pracovního uplatnění osob s těžším mentálním postižením, pátá kapitola na legislativu týkající se zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Na teoretická východiska volně navazuje část praktická. Ta podrobně rozebírá výsledky šetření, které bylo realizováno mezi zaměstnavateli Orlickoústeckého kraje a dále také ve specializovaných zařízeních                  pro osoby s mentálním postižením daného kraje. Praktická část přináší mnoho zajímavých a inspirativních informací a zkušeností. Práce je doplněna čtyřmi přílohami, které svým pojetím dotváří komplexnost obrazu řešené problematiky.

Práce obsahuje všechny předepsané náležitosti. Grafická úprava je, až na výjimky (viz níže), v pořádku.                 Je dodržena jednotnost a posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů a podnadpisů je logická. 
Autorka při zpracování čerpala z dvaceti publikací, ze čtyř zákonů a vyhlášek a ze čtyř elektronických zdrojů, které se k dané problematice vztahují. 
Dovolila bych si několik drobných připomínek: 

· Na mnoha částech diplomové práce užíváte nevědecký, spíše hovorový,  jazyk. 
· V práci jsem nenalezla vymezení termínu mentální postižení (přestože je to stěžejní termín Vaší práce). 

· Absentuje „zalomení textu“ práce - předložky a spojky by se neměly objevovat na koncích řádků, ale na začátku řádku dalšího. 
· V celé práci je nedostatečně rozlišeno, zda se jedná o citace přímé nebo nepřímé. Přímé citace by měly být v uvozovkách a psány kurzívou s uvedením konkrétní strany, na které se dané informace nachází. Nenalezla jsem ve Vaší práci žádnou přímou citaci psanou kurzívou v uvozovkách (ani u vymezení termínů užívaných v diplomové práci). Doporučovala bych v celé práci uvádět jednotlivé citační zdroje důsledněji! U velkého množství uváděných informací nemáte odkaz na jakýkoliv zdroj! Např. strana 9 u klasifikace mentální retardace nemáte uvedeno odkud jednotlivé klasifikační systémy čerpáte, rovněž na stranách 11 – 13 nemáte odkaz na jediný informační zdroj, stejně tak na stranách 27, 30, 31, 33, 34 atd. 
· Doporučovala bych v praktické části vždy u tabulek s výsledky uvádět i kolonku celkem (jak                 u absolutní, tak u relativní četnosti).
· Verifikace i stanovení hypotéz jsou poněkud diskutabilními.  
· Elektronické zdroje nejsou uváděny v souladu s platnou citační normou. 
Závěrem lze konstatovat, i přes výše uvedené drobné připomínky, že práce přináší velké množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností a inspirujících myšlenek. 
Diplomová práce paní Evy Adamcové splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na diplomovou práci,            a proto ji   doporučuji  k obhajobě. 
Otázky k obhajobě:

· Vymezte termíny mentální postižení a mentální retardace. 

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší diplomové práce shrnout, zda existují nějaké problematické aspekty ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete                           a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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