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  nedostatečně

Aktuálnost zvoleného tématu
             x
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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

· V teoretické části diplomové práce jsou předloženy teorie, které s tématem diplomové práce souvisejí, avšak jsou pojaty široce a spíše všeobecně, nejsou blíže zaměřeny na téma diplomové práce (alkoholismus u dětí staršího školního věku v ústavní péči). Teorie tedy takto nemohou být využity k tomu, aby řešily zvolený problém, mají podobu spíše učebního textu a nepředkládají všechny potřebné informace k výzkumné části diplomové práce. Výsledky výzkumu lze však považovat za nové a pro praxi užitečné.

· Jako odborník z praxe máte jistě informace k tomu, zda je v ústavech prováděna prevence před požíváním alkoholu, jakým způsobem a v jaké míře, příp. jak je tato prevence účinná. Můžete o tomto krátce pojednat při obhajobě?

· V seznamu použité literatury jsou uvedeny i práce z 80. let. Považujete je stále za aktuální?

· Upozorňuji na nedostatečné citace použité literatury; nelze odkazovat pouze na literaturu tzv. „přímo citovanou“, je nutno uvádět zdroje všech informací, které jsou převzaty z prací jiných autorů (např. str. 9, 12, 30 - o jaké výzkumy se jedná?).       

· Je otázkou, jak výstižný je název zvolený autorem, neboť diplomová práce se spíše než důsledkům požívání alkoholu u dětí staršího školního věku v ústavní péči věnuje postojům, názorům 
a zkušenostem těchto dětí s alkoholem, tak jak je uvedeno v cíli diplomové práce na str. 7.                            

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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