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1) Vhodnost tématu/cíle 

Předložená práce studenta Jaroslava Plecháčka je velmi zdařilou snahou představit problematiku dříve vysloveného přání v kontextu možné poradenské role sociálních pracovníků v domovech pro seniory. Autor v cíli své práce představuje otázku: „Jaké je současné využití institutu dříve vysloveného přání v domovech pro seniory?“ Na tuto otázku se snaží odpovědět skrze realizovaný kvantitativní průzkum mezi sociálními pracovníky daného typu sociální služby v Pardubickém kraji. Téma je s ohledem na studovaný obor a aktuální diskuze v českém prostředí naprosto opodstatněné a relevantní. Práce je rozdělena včetně výzkumné části do šesti kapitol. Vše je poměrně přehledně a logicky jasně členěné. Cíl práce pokládám za naplněný.
2) Kvalita spolupráce se studentem
Student pracoval velmi pečlivě, svou práci pravidelně konzultoval a spolupráci s ním byla bez jakýchkoli problémů.
3) Závěrečné hodnocení

Autor zpracoval práci skutečně poctivě a pečlivě. Představil uceleně relevantní problematiku a vystihl eticky závažné body, které s sebou institut dříve vysloveného přání nese i pro sociální služby, byť se primárně vztahuje ke zdravotnické rovině péče.
Jazyková a stylistická stránka práce je na vysoké úrovni a nevykazuje žádné závažné chyby. Z formálního hlediska není práci co vytknout.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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