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Slovní vyjádření, náměty a otázky k obhajobě:

Šárka Fenclová si pro svoji bakalářskou práci vybrala poměrně obsáhlé a pro uměnovědce těžké, ryze muzikologické téma. Úkolu se zhostila celkem dobře. 

Kapitola o hudební kultuře v České Lípě by si bývala zasloužila většího rozvedení, ale autorka již v úvodu poznamenává, že se jedná pouze o letmý přehled. V následující části o Mezinárodním festivalu Lípa Musica, v které přibližuje dramaturgii jednotlivých ročníků, oceňuji snahu o krátká hodnocení v závěrech podkapitolek (mohlo být i hlubšího rázu). Srovnání s dalšími festivaly, opatřené tabulkami a grafy, působí nedodělaně. Není jasně řečeno, co mají festivaly společné a v čem se naopak rozcházejí.

Práce mohla být stylisticky plynulejší a bez opakování slov (být, který, jež/jenž). V tomto ohledu se kapitola od kapitoly liší. Drobné překlepy či češtinářské prohřešky se dají prominout. 


V citační praxi není autorka zběhlá. Nejvíce patrné je to u odkazů na články v periodikách, kde nejednou chybí strana či ročník. Pokulhává i jednotnost volby citační metody – využití harvardského typu v závorce i formy poznámek pod čarou. Právě toto považuji za největší nedostatek jinak velmi obsáhlé a náročné práce. Do pramenů rozhodně nepatří Anglicko-český česko-anglický slovník!

Na závěr je třeba vyzdvihnout celistvost práce, která je navíc opatřena přehlednou a rozsáhlou přílohou (graf návštěvnosti, mapa festivalových míst, celý přehledně zpracovaný program jednotlivých ročníků, materiály týkající se pěvecké soutěže a CD s vybranými hudebními ukázkami pořízenými během festivalu).
Otázky:
Obecně k hudební kultuře v České Lípě: 

1) Jaký význam měl tedy pro Českou Lípu Karel Černický?

K festivalu:
2) Mohla by autorka stručně a jasně definovat, co mají tři uvedené festivaly společného a co nikoliv? 
Závěr:  Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě. 
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