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	Literatura brazilských favel je relativně novým fenoménem, jako taková se objevila až v 90. letech minulého století a až později si získala pozornost nejen doma, ale i v zahraničí. Širokému publiku je známa snad jen zfilmovaná podoba díla Cidade de Deus (1997), česky Město bohů, spisovatele Paula Linse.

Prakticky po celé dvacáté století byla tato literatura opomíjená, čímž je zcela zřejmé, že je zvolené téma originální, přínosné a společensky potřebné.
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	Autorka prokazuje skutečně dobrý vhled do problematiky, opírá se o obdivuhodně bohatou sekundární literaturu a dobře využívá literární prameny. Velmi přehledně a srozumitelně představuje fenomén favel a jejich literatury a přináší i kvalitní literární analýzu, analýzu tematickou a také jazykovou.
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	Diplomantka si své cíle zformulovala jasně a srozumitelně a ve své práci je zcela uspokojivě naplňuje.
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	Autorka si práci rozdělila do tří částí – v první se věnuje problematice favel v Riu de Janeiru a jejich historickému vývoji až po jejich současnou situaci. V druhé části nastiňuje vývoj zobrazení favel v literatuře od romantismu až do dvacátého století. Ve třetí části se potom věnuje vlastní literatuře, která ve favelách vzniká, jmenovitě Geovanimu Martinsovi, Jessému Andarilhovi a Otáviovi Juniorovi a analýze jejich děl.
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	Autorka mapuje vývoj zobrazení marginalizované části společnosti v literatuře od 19. století do současnosti, sleduje vývoj charakteristiky jejich hrdinů, vzrůstající důležitost postav z okraje společnosti a také vznik literatury psané autory žijícími ve favelách počínaje první autorkou, žijící ve favele Candidé, Carolinou Marií de Jesus (její dílo Smetiště bylo dokonce přeloženo v roce 1964 do češtiny).
Vysvětluje vznik a užití termínů jako marginální, žijící na okraji společnosti, tulák, ale také jejich zaměňování za termíny kriminálník nebo pobuda. K vysvětlení problematiky této literatury autorka užívá velmi vhodně vybrané citace, opírá se o zajímavé a bohaté prameny a tím dokáže čtenáře autenticky uvést do problematiky.
Práce je tak přínosná nejen z hlediska literárního, ale i historického a sociologického.
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	Práce je po formální stránce velmi dobře zpracována, je psána velmi pěknou portugalštinou, bez překlepů a stylistických neobratností. Publikační norma je dodržena, rozsah práce bohatě odpovídá předepsanému rozsahu magisterské diplomové práce. Jediným drobným nedostatkem je chybějící resumé v českém jazyce, ale to je v jinak skutečně výborné práci jen zanedbatelnou formalitou.
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	2. Spisovatelé z favel jsou známí především svými prozaickými díly. V předkládané diplomové práci jsou zmíněna i díla poetická. Jsou to především písňové texty, nebo i tyto texty vycházejí knižně?
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