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5. Připomínky a otázky k obhajobě: 


Předkládaná práce Hany Vašulínové, dle mého názoru, splňuje požadavky kladené na bakalářské práce.

Bakalářská práce řeší problematiku rozvoje fonematické diferenciace u dětí předškolního věku. Autorka si uvědomuje přesah schopnosti fonematické diferenciace do oblasti počátečního čtení a psaní i potřebu rozvíjet tuto schopnost u dětí předškolního věku v období přípravy na školní vzdělávání.

Rozsah práce je 53 stran, práce je členěna do pěti kapitol. Teoretická část čítá 18 stran, praktická část má 30 stran. Praktická část obsahuje 13 tabulek a 13 grafů. V seznamu literatury studentka uvedla 17 titulů česky psané literatury, práce obsahuje 3 přílohy.


Kladně hodnotím zpracování teoretické části práce. Teoretická část je zaměřena na problematiku fonematické diferenciace (stručně seznamuje také s  tématikou fonologických procesů, uvádí některá možná vyšetření fonematické diferenciace, prováděná v České republice, nastiňuje konkrétní možnosti rozvoje fonematického sluchu). V praktické části práce autorka popsala vlastní šetření, zpracovala a analyzovala výsledky, které svým šetřením získala. Uplatnila metody – dotazník pro rodiče, připravila a provedla vlastní zkoušku fonematické diferenciace u 50 dětí sledovaného souboru. Iniciativně a nápaditě se zhostila úkolu vytvořit čtyři skupiny deseti dvojic slov lišících se distinktivním rysem.

Dle mého názoru získala Hana Vašulínová velmi zajímavé výsledky, oceňuji, že se učila vyšetřit úroveň fonematické diferenciace u předškolních dětí. Studentka pracovala soustavně, pravidelně využívala konzultací s vedoucí práce. 

Formální úprava práce je na velmi dobré úrovni. 
Určitým nedostatkem, dle mého názoru je, že autorka výsledky zkoušky fonematické diferenciace nevyjádřila procentuelně. Cenné údaje, které získala, by tak umožňovaly lepší finální srovnání, což zaznamenáme, podíváme-li se např. na s. 36 na tabulku č.8 a graf č. 8, zobrazující chyby ve zkoušce fonematické diferenciace ve všech diferencovaných hláskách. Autorka vyšetřila 50 dětí. Připravila čtyři skupiny dvojic slov, každá z těchto čtyř skupin obsahovala 10 dvojic slov lišících se distinktivním rysem. Maximálně tedy všechny děti celkem mohly dosáhnout v každé skupině dvojic slov 500 správných odpovědí. Podíváme-li se na výsledky diferenciace kvantity vokálů (nejproblematičtější skupinu dvojic slov pro daný soubor dětí) pak 198 chyb v 1. pokusu představuje 39,6 % chybovost, zatímco 51 chyb ve 2. pokusu diferenciace sibilant (překvapivě skupina slov, v níž děti chybovaly nejméně) představuje 10,2 % chyb. To je téměř 4x  méně než v případě skupiny slov zaměřených na rozlišování kvantity vokálů. Procentuelní srovnání výsledků, získaných zkouškou  fonematické diferenciace chybí v celé praktické části. Ćástečně tento nedostatek řeší grafy, kterými autorka dokumentuje získané výsledky zkoušky fonematické diferenciace a udává konkrétní četnosti chyb.  

I přes tento nedostatek, který se v práci Hany Vašulínové objevil, hodnotím její bakalářskou práci jako výbornou.  
Při obhajobě práce doporučuji zaměřit se na objasnění otázek:

1) Jaké výsledky přineslo Vaše šetření fonematické diferenciace u dětí sledovaného souboru? Prosím, porovnejte a procentuelně vyjádřete své výsledky. 
2) Vysvětlete termín fonologické uvědomování.

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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