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6. Připomínky a otázky k obhajobě: 
Studentka Zuzana Žemlová se zaměřila na problematiku muzejní pedagogiky a na metody a formy práce s výtvarným dílem  s žáky základní školy. 

            Diplomantka  vysvětluje v teoretické části základní poznatky z galerijní pedagogiky, jenž přispívají k objasnění základním i speciálním typům edukačních programů a upozorňuje na historické muzejní období a na současné možnosti animací v České republice i ve světě. Dovídáme se též o funkci muzejního pedagoga a o jednotlivých typologiích programů pro veřejnost v muzeích a galeriích.

Ve výzkumné části se diplomantka zaměřuje na průběh praktických činností  v prostorách Arcidiecézního muzea, Muzea umění v Olomouci a Muzea Komenského v Přerově, kde probíhaly vzdělávací umělecké činnosti s objevováním interpretačních možností díla. Diplomantka prostudovala  množství literatury o galerijních animacích včetně informací z dostupných internetových zdrojů a uplatnila dovednosti k určitým pravidlům při přístupu k uměleckým dílům a k jejich tvořivé interpretaci.

U studentky oceňuji její nadšení pro problematiku muzejní pedagogiky, v současné výtvarné praxi ještě málo zařazovanou. Vzdělávací práce v galerii s využitím tvořivé umělecké činnosti s zážitkovým působením na diváka, žáky  školního věku velmi silně ovlivnila, jak je patrno z výpovědí autorky diplomové práce a zrealizované výzkumné části. Ověřování této problematiky potvrdilo předpoklady, že práce s touto uměleckou činností je vhodná k rozvoji osobnostní a odborné přípravě žáků.

Diplomantka prokazuje vysokou odbornou kvalitu, kterou dokazuje svým citlivým přístupem k žákům v procesu zprostředkování problematiky muzejních programů, s využitím uměleckého díla v hodinách výchovy uměním. Pro doplnění diplomové práce Zuzany Žemlové, by prospěl vlastní nástin animačních realizací v galerijních prostorách s dětskou populací. Diplomová práce je kvalitní a přínosná.

 Otázky k diskusi:

Jak se žákům dařilo formulovat a vyjadřovat své myšlenky a názory v ústním projevu k niterným tématům po absolvování animačního programu?
Co Vám při vzdělávací práci  v rámci výzkumu dělalo nejvíce problémů?  
Jaké nové poznatky a dovednosti žáci získali v průběhu práce s uměleckými díly v galerii?                              

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň:  výborně
V Olomouci dne   4. 5. 2011                                                             Mgr. Petr Exler Ph. D.   
                                                                                                      oponent  diplomové práce




