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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​__A_
Vyjádření: Od 90. let 20. století se v české historiografii zpracovává dlouho opomíjená problematika speciálních operací (paravýsadků), které byly z Velké Británie vysílány do Protektorátu. Těžištěm zájmu však zůstávají samotní parašutisté, kdežto lidé, kteří operace připravovali nebo kteří se podíleli na jejich výcviku, stojí povětšinou v jejich stínu. Jednou z takových osob byl i důstojník František Lopaur (1910-1994), čs. odbojář a poúnorový exulant. Zpracování jeho podrobné biografie se proto jeví jako žádoucí.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






__C_
Vyjádření: Autor pracoval s prameny z VÚA-VHA Praha a z ABS Praha. Torzovitě dochované prameny doplnil o memoáry, které jsou v držení soukromých badatelů (Ivan Procházka) nebo rodinných příslušníků. Bohužel některé citace nejsou nejpřesnější (u sbírky č. 24 chybí přesné signatury, v závěrečném soupisu je nicméně najdeme). Stejně tak v práci chybí podrobný rozbor zkoumaných pramenů, který zpravidla zařazujeme jako samostatnou kapitolu za úvod.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






__B_
Vyjádření: Autor prostudoval veškerou relevantní sekundární literaturu k problematice odboje, včetně některých málo známých diplomových prací. Nicméně u kapitoly, která se týká australského exilu, postrádám zasazení do širších souvislostí.
Metodologie a argumentace:








__B_
Vyjádření: Autorova snaha použít čs. důstojníka Lopaura jako pomyslného průvodce krátkým 20. stoletím se někdy daří více (čadský incident) někdy méně (africká anabáze). Kapitoly pak mohou působit nevyváženě a někdy se stane, že hlavní zkoumaná osoba František Lopaur z práce doslova mizí ve víru velkých dějinných událostí, které by měly být využity spíše jako pozadí pro Lopaurovy životní osudy.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_B__
Vyjádření: Práci je na odpovídající jazykové úrovni, jen občasné stylistické přehmaty ztěžují čtivost.
Celková navržená známka:








__B_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Proč autor nezmínil své příbuzenství se zkoumanou osobou?
Další poznámky, etc.:

I přes uvedené připomínky doporučuji, aby se autor pokusil zkrácenou verzi práce publikovat jako odbornou studii (i s ohledem na pozoruhodnou obrazovou přílohu) v některém odborném časopise, který se zabývá zkoumanou problematikou, např. Historie a vojenství.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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