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Otázka pro obhajobu:

Víme něco bližšího o divadelním provozu v Národním domě za dob okupace, kdy tento prostor sloužil  - jak zdůrazňujete – pouze divadelním účelům (repertoár, inscenační praxe)?   
Písemné hodnocení (především vysvětlení důvodů pro snížení hodnocení): 

Výborně stanovené téma, které přes řadu existujících prací k historii Národního divadla moravskoslezského takto důkladně ještě nikdo nezpracoval. Hlavní náplní je sice popis architektonických přestaveb ostravského Národního domu, autorka však neztrácí ze zřetele sociologické, kulturně a divadelně historické souvislosti fenoménu, čímž její závěry nabývají širší platnosti.  Je zřejmé, že diplomantka prostudovala veškeré dostupné prameny, a jakkoli narážela na absenci původních plánů budovy a dalších důležitých dokumentů podávajících svědectví o přestavbách Národního domu, v konečném výsledku její práce skýtá možnost vytvořit si ucelenou představu o jednotlivých fází přerodu  Národního domu v Divadlo Jiřího Myrona jak je známe dnes.

Diplomantka se vyjadřuje srozumitelně, vhodně volí odborné výrazy (nahradila bych snad jen termín komunismus pojmem  „reálný socialismus“ pro politickou  praxi v normalizačním Československu), gramatické chyby a překlepy nepřesahují míru únosnosti. 
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