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Vhodnost tématu/cíle. Posouzení struktury práce a metodologického přístupu:

Zvolené téma je adekvátní studijnímu oboru autorky a požadavkům kladeným na bakalářskou práci. Jako cíl své kvalifikační práce autorka stanovila prostřednictvím kvalitativní výzkumné strategie zjistit, jaké faktory pracovního uspokojení sociální pracovníci na poli SAS interpretují jako klíčové pro utváření jejich celkové spokojenosti nebo spokojenosti v zaměstnání. V úvodu své empirické části svůj cíl autorka zpřesňuje, když píše, že se zaměřuje na pracovní spokojenost, což považuji za nezbytnou redukci.

Teoretická část práce je rozdělena do pěti kapitol, nejprve autorka vymezuje velmi obecně téma životní spokojenosti (první kapitola) a dále specifičtěji pracovní spokojenost (druhá kapitola). Ve třetí kapitole se zaměřuje na sociálně-aktivizační služby pro rodiny s dětmi, v kapitole čtvrté na neziskové organizace. Poslední kapitola teoretické části vymezuje (pouze na dvou normostranách, což by mělo být vysvětleno) termín organizační kultura. Takovou strukturu práce považuji za poměrně nepřehlednou. Teoretické části by prospěla zjednodušená struktura a provázanost mezi jednotlivými kapitolami. Autorka by během obhajoby mohla navrhnout propojení jednotlivých částí teoretického rámování v kompaktnější celek.
V empirické části práce je velmi dobře popsána metodologie výzkumu. Jako metodu sběru/tvorby dat autorka využívá kvalitativní rozhovory, které analyzuje prostřednictvím otevřeného a axiálního kódování. Autorka v souvislosti s analýzou dat píše, že využívá určitý koncept pracovní motivace (s. 18), což by mohla objasnit. Empirická část je velmi dobře zpracovaná, poznámku mám jen k citlivosti údajů – některé informace by podle mého názoru měly být více anonymizovány (například na s. 45 informace spojené s P-centrem).
Hodnocení práce po formální stránce:
Po formální stránce práce odpovídá nárokům kladeným na bakalářskou kvalifikační práci. Místy se v textu objevují gramatické chyby.
Celkové hodnocení práce:

Autorka prokázala, že se umí orientovat v kvalitativní metodologii a vytvořit text odborného stylu. Její šetření je velmi dobře svázáno s praxí sociální práce. U obhajoby by měly být představeny základní výsledky šetření a akcentován jejich aplikační potenciál.

Návrh k obhajobě a ohodnocení:

Práci doporučuji k obhajobě s návrhem hodnocení A.
V Olomouci dne 17. 5. 2013
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