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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně, podpis vedoucího práce:


Podstawowym problemem recenzowanej pracy są źle przyjęte cele badawcze. Jak pisze Autorka we wstępie, celem pracy jest zaprezentowanie zjawiska reklamy, jej historii i właściwości, ze szczególnym uwzględnieniem polskiej reklamy telewizyjnej. Otóż wydaje się, że napisanie pracy, która by tak obszernie zajmowała się fenomenem reklamy jest obecnie niemożliwe, ze względu na ilość samych reklam, stopień ich komplikacji jako komunikatów językowych (komunikacja masowa, ujęcie lingwistyczne, pragmalingwistyczne etc.) czy różnorodność dotychczasowych ujęć reklamy. Ambitny plan monografii o reklamie jako takiej musiał się skończyć porażką, biorąc pod uwagę fakt, że mamy do czynienia z pracą licencjacką.

W efekcie kolejne części pracy układają się w dość powierzchowne ujęcie takich problemów jak definicje reklamy, prawne ramy jej funkcjonowania, historia reklamy, językowe aspekty funkcjonowania reklamy jako komunikatu, użycie sloganów w reklamie itd. Każda z tych części znajduje uzasadnienie w kontekście celów pracy, żadna jednak nie broni się pod względem naukowym i to pomimo wykorzystania przez Autorkę ważnych publikacji przedmiotowych. Nie można zatem powiedzieć, by Autorka w kolejnych podrozdziałach popełniała jakiekolwiek błędy metodologiczne, jednak niestety ze względu na źle nakreślony zakres prac całość jawi się jako błąd.


Językowa część pracy bazuje na wyborze 70 spotów reklamowych z polskiej telewizji. Niestety brakuje jakiegokolwiek wyjaśnienia o sposobie zbierania materiału i jego selekcji. To niestety poważny błąd metodologiczny. Jeśli zaś idzie o samą analizę tekstów reklam to tu większych zastrzeżeń do Autorki mieć nie można. Strukturalistyczna analiza materiału tekstowego jest przeprowadzona poprawnie, choć niestety nie prowadzi do żadnych odkrywczych stwierdzeń.

Pod względem zaplecza bibliograficznego i aparatu krytycznego nie można mieć większych zastrzeżeń, choć i w tej kwestii pojawia się problem zbyt szeroko zakrojonego projektu badawczego (zbyt dużo książek o reklamie już powstało, by móc je wszystkie twórczo wykorzystać). 

Podsumowując praca spełnia wszystkie warunki stawiane pracom licencjackim. Sama w sobie jest jednak ambitną porażką naukową. Pozostaje mieć nadzieję, że Autorka z lekcji tej wyciągnie wnioski na przyszłość i nie będzie chciała tworzyć prac o wszystkim a równocześnie o niczym konkretnym.
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