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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomantka se v práci zabývá problematikou výživy a užívání volně prodejných přípravků v těhotenství. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. Teoretická část se zabývá tématy, které se týkají složek výživy a speciální výživy v těhotenství včetně obtíží a alternativních přípravků. Praktická část zjišťuje informace o výživě v těhotenství, obtížích v graviditě. 
Po obsahové stránce je diplomová práce na dobré úrovni. 
Jsou nepřesně stanoveny jednotky udávající množství kyseliny listové a její embryoprotektivity u zdravých těhotných (strana 21). 

Dle dotazníkového šetření je uvedeno, že 63% žen kyselinu listovou v graviditě neužívá. Jakým způsobem lze rozšířit povědomí žen o tomto preparátu v České republice. Je acidum folicum v dostatečném množství saturováno vitamíny pro těhotné? 

Na straně 55 je udáváno, že dnešním trendem jsou 2 děti na ženu. Kolik dětí připadá na ženu ve fertilním věku dle Ústavu zdravotnických informací a statistiky?   

Bylo by možné lépe specifikovat trimestr, kdy je opravdu nutná absolutní abstinence alkoholu a proč? V návaznosti na tento dotaz by otázka 24 Pijete alkohol mohla být rozpracovanější a je pravděpodoboné, že v občasném užívání alkoholu jsou zařazeny i ženy, které požijí ve třetím trimestru 2 dcl piva za týden,měsíc. 

Plánujete zpracování kapitoly, užívání alternativních preparátů při různých obtížích vyskytujících se v graviditě, do prospektu, který by mohly budoucí matky dostávat v předporodních kurzech nebo prenatálních poradnách? 

Závěr:
Práce  je - není   doporučena k obhajobě.
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