Student: Bc. Pavel Souček, DiS.
Název práce: Odbornost a lidskost (pozorné srdce) v charitní praxi
Vedoucí práce: Mgr. Jakub Doležel, Th.D.
Oponent: Mgr. et Mgr. Agnieszka Zogata Kusz

Katedra křesťanské sociální práce

obor: Charitativní a sociální práce

Posudek oponenta
Práce se zabývá důležitou otázkou vztahu mezi dvěma kompetencemi, a to odborností a pozorným srdcem v charitní práci. Sestává z teoretické a praktické části. V první student podrobně vymezuje základní pojmy a vztahy mezi nimi. Ve druhé části prezentuje svůj výzkum, uvádí jeho výsledky a zároveň reflektuje přístupy prezentované v první části.  
Práci by prospělo, kdyby byl cíl už v úvodu trochu více rozepsán. Vzhledem k formulaci: Cílem diplomové práce je: Zjistit, zda charitní pracovníci ve svém přístupu ke klientům přikládají rovnocenný význam kompetencím „odbornosti a lidskosti (pozornému srdci)“ […] nebo zda je důležitou součástí jejich představ některý ze tří pohledů na vztah mezi kompetencemi […] či případně ještě jiný pohled, autor nechává čtenáře hledat v textu, o co vlastně v této práci půjde (o jaké tří pohledy). 

Obecně však je tato práce důkazem zralosti studenta a jeho kritického myšlení. Je napsána na velmi vysoké úrovni, ať se jedná o způsob provedení kompilace v teoretické části, způsob práce s údaji získanými během výzkumu, strukturování práce, nebo celkové vedení čtenáře textem. 
Doporučuji studentovi, aby se zamyslel nad možnostmi publikace části této práce.
S ohledem na výše uvedené doporučuji práci k obhajobě a navrhuji známku A.

