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	Předběžné hodnocení:
 
	A (výborně)


Místo pro poznámky hodnotitele
:

Téma práce plně koresponduje se studovaným oborem. Je nosné také s ohledem na aktuální situaci v oblasti migrace a přistěhovalectví. To, že studentka práci zacílila na vysokoškolské studenty pedagogických oborů je navýsost logické, s ohledem na jejich očekávanou budoucí profesi a požadované kompetence. Jistě by bylo zajímavé realizovat podobný výzkum u stávajících učitelů. 
Pozitivně hodnotím jak analytickým způsobem propracovanou teoretickou část práce, včetně bohatého pramenného základu, tak část práce věnovanou pilotáži, předvýzkumu a vlastnímu výzkumu, včetně jejich vyhodnocení. Z této části práce je zřejmé, že studentka ovládá základní statistické metody, avšak současně nezabředává do detailů, které by destruovaly komplexní přístup k získaným výsledkům. Nesporným benefitem celé práce je také její kvalitativní výzkumná část, včetně analýzy dat a jejich interpretace. Práce tak získává poměrně unikátní charakter, neboť studentka vyváženým analyticko-syntetickým způsobem pracuje s více výzkumnými metodami a technikami.
Práce je napsána živým, vysoce kultivovaným jazykem, žádné závažnější jazykové chyby v ní neshledávám. 

Kromě získaných dat, která jsou cenná sama o sobě, práce studentky přináší i možnosti pro jejich aplikaci do pedagogického procesu. Domnívám se, že z výsledků práce by mohli v dlouhodobější perspektivě těžit právě studenti učitelských studijních oborů v rámci své pregraduální přípravy na učitelskou profesi, v níž nesmí být multikulturní problematika opomenuta. 
Otázky k obhajobě:

· Znáte nějaké standardizované dotazníky, které se používají k hodnocení multikulturních kompetencí? Proč jste upřednostnila dotazník vlastní konstrukce?
· Který autor Vás při psaní práce nejvíce ovlivnil a čím (jak)?
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A.  

Datum: 19. 5. 2017 

Podpis: Martina Cichá, v. r. 
� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů 
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální. UPOZORŇUJEME, ŽE KAŽDÝ POSUDEK MUSÍ OBSAHOVAT TAKÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ!!!


  





