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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Študentka si zvolila pre teoretickú prácu tému Canisterapie a svět dětí. Celá práca je rozdelená na dve kapitoly, pričom prvá sa venuje historickému pohľadu, formám, metódam, ako aj konkrétnym canisterapeutickým aktivitám. Druhá kapitola je venovaná významu psa pre vývoj dieťaťa. Vložené prílohy v závere práce vhodným spôsobom dokresľujú teoretický rámec spracovanej problematiky.
Vzhľadom k tomu, že daná práca nie je natoľko náročná na spracovanie, azda len kvôli nie príliš bohatému repertoáru dostupných literárnych zdrojov v našich podmienkach, bolo by len prínosom práce, keby bolo jej súčasťou výskumné šetrenie, či využitie i zahraničných prameňov. Nejde však o prípad danej študentky. Kompilát teoretickej časti práce tvorený tak domácimi ako aj zahraničnými zdrojmi je v záverečných prácach študentov skôr ojedinelosťou ako bežnou realitou. 
V súvislosti s témou práce mám nasledovné otázky: 

· Využijete vzhľadom k svojmu odboru poznatky nadobudnuté v priebehu spracovania bakalárskej práce? Ak áno, akým spôsobom?  

· Stretli ste sa v priebehu spracovania práce i s výskumnými správami, ktoré by boli venované ľuďom s postihnutím? Ak áno, skúste ich priblížiť.
· V prípade, že by ste sa venovali canisterapii v budúcnosti, aké metódy by ste využívali? 
· Inklinujete aj k iným druhom animoterapií? K akým? 

Závěr:
Práce  je - není  doporučena k obhajobě.
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