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Problematika srovnání českého a francouzského pracovního práva je téma velmi zajímavé, přesto dosud nebylo toto téma v literatuře zpracováno. Autorka při zpracování tohoto tématu shromáždila dostatečné množství publikované literatury věnované dané problematice. Z práce je patrno zaujetí diplomantky tématem. 

Práce je členěna do dvanácti základních částí s dalším vnitřním členěním. Po krátkém úvodu, je v první kapitole nastíněn historický vývoj pracovního práva v České republice a ve Francii. V dalších kapitolách popisuje nejprve individuální a kolektivní pracovní právo v České republice, včetně právní úpravy kolektivního vyjednávání a řešení kolektivních sporů, a dále totéž ve Francii. Větší prostor je věnován právě kolektivnímu pracovnímu právu.

Ve dvanácté kapitole se zaměřuje na srovnání obou právních úprav, která měla mít patrně charakter i závěru. V práci poněkud chybí závěrečné vlastní hodnocení problematiky. Práce se jeví jako poněkud popisná, což je dáno i stanoveným rozsahem práce, i když je nutné vyzdvihnout právě srovnání s cizí právní úpravou.

Náměty k obhajobě : 

Jaké jsou druhy stávky ve Francii ?

Porovnejte obecně právní úpravy pracovního práva v obou zemích ?

Práce podává výklad o právní úpravě pracovního práva v České republice a ve Francii, je ve svém souhrnu systematická, stylisticky na dobré úrovni, neodbíhá od zvoleného tématu a má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházela diplomantka z okruhu dostupné literatury. Práce v plné míře splňuje požadavky kladené na tento druh prací, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou „velmi dobře“.

V Olomouci dne 13. 6. 2011                                      JUDr. Bc. Patrik Matyášek, Ph.D.

