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Připomínky: 


Předkládaná diplomová práce je zaměřena na problematiku romských dětí vychovávaných v ústavní výchově. Téma jistě aktuální a v odborné literatuře minimálně zpracovávané. Autorka si stanovila cíl zmapovat školní situaci  romského dítěte vychovávaného jak v dětském domově, tak ve vlastní rodině, zabývala se hledáním příčin školního úspěchu i neúspěchu těchto dětí. 


V teoretické části v podkapitole příchod Romů do Evropy by bylo vhodnější zpracovat podrobněji kratší období něž tento obecný přehled. Doporučila bych  používat více literárních zdrojů a pramenů a pokusit se o jejich porovnání. 

Jako výzkumnou metodu použila kvalitativní přístup formou strukturovaného rozhovoru. Tato výzkumná metoda klade vysoké nároky nejen v oblasti struktury  výzkumného šetření, ale především na zkušenosti tazatele a jeho schopnost „vytěžit“ z daného materiálu podstatné, např. nacházet  podobnosti a rozpory, označit originální výroky ,atd. zde se také vyskytují jisté nepřesnosti a nedostatky. Na druhou stranu nepochybně oceňuji autorčin nesporný zájem o danou klientelu i problematiku i skutečnost, že pracovala jako dobrovolník v rámci doučování romských dětí. Postrádám zdůvodnění, jaké důvody vedly autorku ke zvolení této výzkumné metody - s. 35, na stejné straně při stanovení cílů šetření autorka ne vždy vymezuje pojmy, se kterými pracuje. Na s. 38 není uvedeno, proč si zvolila právě tento vzorek respondentů, jaká byla kritéria výběru, stejně tak opomenula uvést časový harmonogram šetření a souhrnný přehled respondentů. Výsledky a jejich analýzu bych doporučila uvést v samostatné podkapitole a ověření výzkumných otázek více rozvést. 

Výše uvedené připomínky však zastiňuje  autorčin zájem o dané téma, její neutuchající vytrvalost a empatie, snaha problematiku pozitivně uchopit, což vyúsťuje v nesporný pozitivní postoj, což je prvotní a nezbytný předpoklad pro práci učitele s danou klientelou.

Okruhy k obhajobě:

· Jaké jsou konkrétní programy  přípravy pro přechod dětí z ústavní výchovy do běžného života?

· Z čeho plyne krize tradičních romských hodnot?

· Uveďte možnosti práce s romskou rodinou (učitel, sociální pracovník,…).

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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