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Téma předložené diplomové práce je průběžně aktuální . V současné době patří sexuální kriminalita k nejzávažnější a nejnebezpečnější trestné činnosti. Pachatel svým jednáním zasahuje do nejintimnější sféry člověka. Sexuální trestné činy jsou charakteristické tým, že zanechávají v mnoha případech méně materiálních i paměťových stop, vyznačují se vysokou latencí a podle kvalifikovaných odhadů tvoří pouze část případů která je oznámená na policejních úřadovnách. 

Cílem práce je přiblížit problém rostoucí mravnostní kriminality s odkazem na statistické údaje MV ČR, jejích vzájemné srovnání a vymezení vztahu mezi přijatými oznámeními se stavem vyřešených případů. To vše v souvislosti s postupy vyšetřujících orgánů při vyhledávání, vyšetřování a prevenci tohoto druhu trestné činnosti.

 Diplomová práce má logickou strukturu.      V jednotlivých kapitolách diplomové práce byly podrobně rozpracovány základní kroky kriminalistické metodiky v obecné poloze , ale i s akcentem na zvláštností některých komponentů metodiky vyšetřování sexuálních trestných činů, s nimiž se může vyšetřující subjekt při objasňování tohoto druhu trestné činnosti setkat.

Následní část práce se zabývá trestněprávní problematikou v souvislosti s novelizací jednotlivých ustanovení a jejich vzájemným vztahem. Autorka vychází z jednotlivých statistik a policejních strategií kontroly tohoto druhu kriminality. Pozornost je věnovaná zejména znásilnění a pohlavnímu zneužívání ve vazbě na jednotlivé druhy způsobů získávání kriminalistických stop, nové možností pátrání po pachateli, včetně možností psychologického profilování. Větší rozsah práce poznatků jsem očekával v rámci kapitoly 1., která se týká metodiky vyšetřování sexuálních trestných činů, která koresponduje s názvem diplomové práce.  
Práce vychází z poměrně dostatečného souboru literárních pramenů, odkazy na citace použitých zdrojů však v řadě případů nejsou v souladu s normou o bibliografických odkazech.

Diplomová práce podává dostatečným způsobem základní rozbor dané problematiky v rámci použitých pramenů. Neobsahuje kromě výtky žádné další věcné chyby ani větší než uvedené formální nedostatky. Je tedy způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučují orientovat na otázku zvláštnosti vyšetřovacích verzí, plánování a organizace vyšetřování. 
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