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Úroveň spracovania teoretickej časti.

Autorka naplnila cieľ svojej bakalárskej práce. Dôležitým faktom je osobná zainteresovanosť, ktorá jej umožňuje analyzovať uvedenú problematiku do detailného spracovania. Kľúčovou líniou práce je socializácia dieťaťa po dlhodobej hospitalizácii. Autorka vymenovala všetky objektívne i subjektívne faktory uvedeného procesu. Zoradila všetky špecializácie vstupujúce do somatickej, psychickej a sociálnej rehabilitácie. Na škodu veci úloha sociálneho pracovníka nieje v práci rozvinutá a  pravdepodobne je to tak aj v  praxi. Možným východiskom  bolo teoretické spracovanie sociálneho pracovníka ako menežera uvedených činností. Nevyužitou možnosťou ako uplatniť túto profesiu v problematike, bola školská sociálna práca. V našej spoločensko-vednej tradícii (na rozdiel od iných krajín)  túto problematiku obhospodaruje najmä psychológia. Napriek uvedenému konštatovaniu existuje predmet, ktorý sa nazýva Sociálna práca v zdravotníctve. S pohľadu oponenta konštatujem, že existujú východiská uplatnenia tejto profesie, len sa nenapĺňajú.

Úroveň spracovania praktickej časti.

Uvedený kvalitatívny výskum je na rozhraní prípadovej štúdie a metódy Oral history, ktorú využívajú sociálni historici, antropológovia  a  etnológovia. V našej odbornej tradícií hovoríme o spomienkovom rozprávaní , o mikrohistórii informátorov ako prežili útrapy (onkologické ochorenie) života v kontexte makrohistórie onkologického ochorenia en bloc. Uvedená metóda je inšpiratívna aj v  sociálnej práci, ale jej spracovanie je na odlišnej báze. V magisterskej práce uvedený výskum odporúčam spracovať podľa kritérii SP (napr. Ukotvená metóda Straussa a Glasera).

Formálne spracovanie, práca s použitou literatúrou.

Autorka dodržala stanovený rozsah a štruktúru bakalárskej práce (úprava textu, citačná a bibliografická norma). Využila dostatočný počet odbornej literatúry domácej provinencie. Chýba však literatúra z okruhu študovaného predmetu (SP v zdravotníctve), preto aj citácie z okruhu príbuzných vied ovplyvnili charakter bakalárskej práce.

Celkové hodnotenie.

Bakalárska práca Alžběty Pečeňovej spĺňa kritéria pre obhajobu. Hodnotím klasifikačným stupňom „2“.
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