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Autorka respektovala zadání diplomové práce. Obsah práce a struktura práce odpovídá zadanému tématu. Diplomová práce obsahuje 70 číslovaných stran, z toho 3 strany jsou věnovány úvodu, 50 stran vlastního textu, 2 strany závěru a na 7 stranách je uveden seznam použitých pramenů. Diplomantka při zpracování diplomové práce pracovala s odbornou literaturou, vybranými soudními rozhodnutími, pracovala s prameny cizojazyčnými. 

Práce je psaná v českém jazyce, základní požadavky kladené na diplomové práce splňuje. 

V tištěné podobě práce není zahrnuto zadání diplomové práce. V době volby tématu diplomové práce bylo rozhodčí řízení aktuálním tématem, a proto splňovalo požadavky kladené v tomto směru na téma diplomové práce. V mezidobí však došlo k významnému judikatornímu vývoji v podobě sjednocujících rozhodnutí Nejvyššího soudu, kterými byla problematika již existujících vydaných rozhodčích nálezů vyřešena. Autorka se v práci věnovala analýze změny právní úpravy rozhodčího řízení realizované z.č. 19/2012 Sb. a tím, zda a do jaké míry reflektuje ochranu spotřebitele, zda a do jaké míry je konformní s dosavadní evropskou úpravou ochrany spotřebitele, zda a jak je realizována ochrana spotřebitele v rámci rozhodčího řízení v Rakousku a na Slovensku. 
V rámci analýzy změny právní úpravy se autorka zabývala realizovanou změnou a jejími důsledky pro české právní prostředí, neopomněla poukázat na vybraná soudní rozhodnutí a evropskou úpravu ochrany spotřebitele. Při rozboru úpravy slovenské poukázala na připravovanou právní úpravu a stěžejní rozhodnutí slovenských soudů. V rámci analýzy úpravy rakouské opět provedla rozbor právní úpravy a poukázala na vybraná soudní rozhodnutí. Na základě analýzy pak dospívá k poněkud stručně formulovaným závěrům na str. 59-60 své práce, právní úpravu českou hodnotí po změně provedené z.č. 19/2012 Sb. jako nejlepší, aniž by tento svůj závěr argumentačně více podpořila, poukázala správně na klady koncepce právní úpravy rakouské. Poukázala na zákonnou úpravu obligatorních náležitostí rozhodčí smlouvy jako specifikum české právní úpravy. Svou vlastní úvahu de lege ferenda však formuluje autorka stručně ve dvou posledních větách na str. 60.

Při obhajobě diplomové práce by proto autorka měla rozvinout svou argumentaci o hodnocení analyzované problematiky a úvahy de lege ferenda.

Posuzovanou práci doporučuji k vykonání obhajoby, nyní s hodnocením: B.
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