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Vhodnost tématu: 
Téma je zvolené s ohledem na studovaný obor, zaměřením a obsahem odpovídá. Z hlediska náročnosti je zvládnutelné pro bakalářskou práci. Zkoumaná teorie, výzkum i potřeby praxe jsou aktuální..

Cíl práce: 
Autorka formulovala cíl práce v úvodu: „vymezení a charakteristika činitelů, kteří ovlivňují klima organizace.“ O naplnění cíle se snaží v teoretické i výzkumné části. V závěru konstatuje jeho naplnění. 
Teoretická část: 
V teoretické části se věnuje vysvětlení klíčových pojmů, za které považuje správně organizaci, klima, organizační klima, spokojenost. Navíc ještě vysvětluje pojmy kultura a organizační kultura. Zabývá se vztahem organizačního klimatu a pracovní spokojenosti, což považuji také za vhodné. Dále zaměřuje pozornost na činitele ovlivňující klima organizace (mezilidské vztahy, komunikace, týmová práce/pracovní skupina, vedoucí pracovník, pracovní motivace, konflikty mezi pracovníky, organizační politika, etika). Je patrné, že počet činitelů je příliš rozsáhlý.  
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka vychází z české odborné literatury a překladů do češtiny. Texty odpovídají studovanému tématu. Občas se objevují citace sekundární literatury. Autorka se snaží o dodržování etických zásad i předepsané normy pro citování literatury.
Formální náležitosti:
Bakalářská práce je přehledná, strukturovaná. Za číselným označením kapitol jsou za posledním číslem uvedené nevhodně tečky (nejedná se o řadové číslovky), občas se objevují gramatické nepřesnosti při používání předložek („na hlavní pojem“ – s. 11), nevhodného slovesa („Proto je nezbytné se všemi těmito činiteli…věnovat…“ – s. 10), nespisovného zájmena „tuhle“ (s.11) atd.    
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka si zvolila téma na základě vnitřní motivace, zdůvodnila, že má pro ni také praktický význam s ohledem na organizaci, ve které působí. Klima organizace spojila se spokojeností zaměstnanců, což odpovídá některým odborným pojetí. Tomu přizpůsobila také svůj výzkum, který má deskriptivní charakter. Oceňuji přístup k tvorbě dotazníku, který si také vyzkoušela ve vlastním výzkumu. V empirické části neuvádí cíl výzkumu, jen výzkumnou otázku a hypotézy. Formulace hypotéz nebyla nutná. K tomu 1. až 3. hypotéza neobsahují dvě proměnné. V 1. hypotéze je vágní vyjádření „obecně spokojeni“, 3. hypotéza je příliš složitá („…vychází a mají dobré vztahy.“ V empirické části bych rovněž ocenila důkladnější popis dotazníků (rozdělení položek do jednotlivých částí se zdůvodněním) a způsoby vyhodnocování dotazníku s nastavením kritérií (normy).     
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Co autorka myslí vyjádřením, že „…pojem klima nemá jen kulturní, ale i demografický charakter“, …„klima v kulturním slova smyslu.“
2. Jak by dopadlo vyhodnocení dotazníku v případě přísnějších kritérií? Jaké může být klima v organizaci, ve které jsou, např. zaměstnanci (60%) spokojeni a zaměstnanci (40%) nespokojeni? 
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „D“.       
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