Posudek vedoucího na bakalářskou práci Kateřiny Hejzlarové (3. roč. OTŽP)

Název práce:  Biomonitoring znečištění atmosféry těžkými kovy na území severovýchodních Čech pomocí chemické analýzy mechu
Autorka předložila bakalářskou práci o rozsahu 37 stran a dalších 8 stran příloh. Práce se týká využití mechů k monitorování znečištění atmosféry těžkými kovy – téma odpovídající studijnímu oboru autorky. V úvodu BP autorka stručně popisuje TK, jejich výskyt v přírodě a cesty, jakými se dostávají do ovzduší. Zmapovala také historii monitorování TK v ČR i ve světě. Dále formulovala cíle práce. Přitom nezůstala pouze u naměřených hodnot, ale zajímalo ji také, zda jsou rozdíly v koncentracích kovů mezi starou a novou částí mechových rostlinek a jak se projevuje vliv zápoje stromů na absorpci TK mechem. Ke studiu si vybrala jí dobře známou oblast SV Čech a rozhodla se k síťovému pojetí odběru vzorků. Po charakteristice jednotlivých studovaných TK velmi detailně vysvětluje postup při odebírání vzorků, jejich přípravu před analýzou a vlastní chemickou analýzu. Výsledky jsou uvedené v přehledných tabulkách a srovnání s naměřenými hodnotami z minulých let provedla formou grafů. Právě při tomto srovnání je škoda, že přes nekompatibilitu použité sítě se autorka nepokusila nějakým způsobem o srovnání s historickými údaji ve svém regionu a vztáhla naměřené hodnoty k celostátnímu průměru. Tím trochu snížila výpovědní hodnotu svojí jinak velice pečlivě provedené práce. Literární rešerše mohla být také obsáhlejší, když se tomuto tématu před časem věnovala velká pozornost. V literatuře je mnoho prací o množství TK v rostlinách a diskuse tak mohla být obsáhlejší.
Finální podobu BP jsem neměl možnost vidět před jejím odevzdáním, tak už nebylo možné zabránit zbytečným nedostatkům, jako je třeba neuspořádaný seznam literatury, chyba v datování apod. Grafická úroveň BP je ale dobrá. Práce je logicky členěná a psaná srozumitelným stylem.
Musím také ocenit pracovní nasazení Kateřiny Hejzlarové v přípravě a zpracování vzorků, které bylo časově velmi náročné. O to víc je škoda, že ne všechny naměřené hodnoty byly použitelné, což se trochu projevilo i ve výsledcích.
Přes uvedené připomínky práce dle mého názoru odpovídá jejímu zadání, autorka prokázala schopnost samostatné práce a doporučuji ji proto k obhajobě.
Navrhuji hodnotit stupněm: C
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