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Vhodnost tématu: Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: Cílem práce je analyzovat průběh adaptačního procesu nového pracovníka v prostředí středního odborného učiliště a navrhnout změny k jeho zlepšení. Cíl práce je definován jasně a je prací naplněn. 
Hlavní část: 
Autorka v hlavní části představuje adaptační proces a zasazuje jej do kontextu řízení lidských zdrojů. Text práce je srozumitelný, struktura práce je přehledná. Velmi dobré je navázání adaptace na strategii organizace a propojení teorie s praxí, což se projevuje ve výsledné analýze silných a slabých stránek a návrhu zlepšení celého procesu. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje s literaturou dle normy. Místy je literatura stereotypní, seznam použitých je v pořádku i svým rozsahem. 
Formální náležitosti:
Práce obsahuje velmi malé množství formálních nedostatků či překlepů.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka dochází k naplnění svého cíle pomocí jasně stanovené teoretické základny a její aplikace na konkrétní prostředí. Závěrečný návrh je věcný a navazuje na teoretické opory. Úvod práce, zaměřený na kontext adaptačního procesu, by mohl být více redukován a příp. prostor věnován konkrétnějšímu kontextu adaptace. Za zmínku stojí také neobvyklé prostředí pro aplikaci teorie adaptace. 
Otázky / připomínky: 
1. Objevují se v organizaci i neformální rituály mezi pracovníky?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.
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