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Larvy i dospělci obojživelníků jsou ve vodním prostředí vystaveni časté predaci ze strany jak vodních bezobratlých živočichů, tak obratlovců. Mezi strategie, jak se těmto predátorům vyhnout patří např. výskyt na lokalitách bez ryb či aposematické zbarvení těla. Mezi dosud málo studované antipredační strategie patří např. antipredační chování larev a dospělců obojživelníků v přítomnosti rybího predátora či jeho kairomonů. Problémy působí zejména absence znalostí o chemickém složení kairomonů a také zda jsou vylučované kairomony specifické pro daný druh ryb či nikoliv.
V předložené diplomové práci autorka studovala odezvu vajíček (pulců) skokana hnědého a adultních jedinců čolka obecného na přítomnost kairomonů, resp. živých jedinců okouna, jako modelového predátora. V laboratorních experimentech vymyslela a zcela samostatně vyhodnotila sérii sledování, které prokázaly adaptivnosti pulců na přítomnost predátora a i jeho kairomonů. Jedinci se líhli v kratší době, než je tomu obvyklé a jejich ploutve i délka těla

vykazovaly změny. Dále tato studie prokázala výraznější hodnotu čichové a vizuální orientace v antipredačním chování, což jsou poznatky, které částečně odporují dosavadní teorii o roli zraku a čichu u čolků. Konzumace byla v olfaktoricko vizuálním kontaktu menší, což je pravděpodobně výsledkem využití vizuální orientace zejména při získávání kořisti, zatímco při detekci predátora hraje významnější roli čich spolu se zrakem.
Vendula Kurdíková prokázala výjimečnou vědeckou erudici - již dlouho jsem nezažil studenta, který tak dokonale ovládá literaturu daného tématu a je perfektně připraven po teoretické stránce. Výsledky diplomové práce byly v letošním roce prezentovány na dvou národních konferencích a ve formě manuskriptu zaslány do časopisu s IF. Manuskript této práce tvoří přílohu diplomové práce.
Práci  doporučuji k obhajobě. 
V Olomouci, 9. 6. 2013





Martin Rulík

    školitel
