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	Sportovně zaměřený cestovní ruch se v posledních letech dostává do popředí zájmů cestovních kanceláří, klientů-lyžařů i dalších odborníků z odvětví CR. Ve své práci se autor zaměřil na jednu konkrétní lyžařskou destinaci a české klienty, kteří tam jezdí lyžovat. Jejich preference a další aspekty výběru dovolené zkoumal na vzorku respondentů, kteří si koupili svůj zájezd přes internet  u cestovní agentury Invia. Výsledky vzešlé z této DP lze považovat za prakticky přínosné.
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	2

	
	V teoretické části práce jsou uvedeny definice a objasnění pojmů:cestovní ruch, lyžařská turistika, cestovní kancelář a agentura, destinace cestovního ruch a lyžování. Vedle toho zde autor uvádí převzaté informace a data o stavu světového lyžařského průmyslu. A to ve smyslu  světové lyžařské destinace, počet návštěvníků, infrastruktura. Autor čerpal převážně z tuzemských literárních zdrojů, a to  knih a internetových odkazů.
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	Autor formuluje jeden hlavní cíl a k tomu si stanovuje  šest úkolů. Hlavní cíl – analýza preferencí klientů společnosti Invia.cz  při výběru dovolené v Rakousku lze považovat za poměrně nenáročný avšak adekvátní.

Autor v práci zpracoval řadu dalších dílčích analýz, které s tímto cílem souvisely.
Bohužel je cíl  rozdílně formulovaný v abstraktu, v kap.cíle i dalších místech této práce.
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	Kapitola Metodika bohužel není zdařilá. Více než samotný postup při dotazování a rozhovorech je uvedena všeobecná definice některých  z autorem použitých metod a technik.
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	Výsledkovou část představuje: Situační analýza společnosti Invia,cz, tj. historie a současnost firmy, nabízené produkty/služby, počty klientů. Situační analýza Rakouska jakožto lyžařské destinace – tj. Čechy preferovaná lyžařská střediska a jejich statistiky návštěvnosti. Následuje pasáž shrnující názory odborníků – produktových specialistů z vybraných CK na požadavky a poptávku služeb a destinací. Analýza klientské databáze společnosti Invia  představuje stěžejní část DP. Zde jsou graficky interpretovány zjištěné údaje o počtu prodaných zájezdů, o klientech, jejich profilu  a nákupních preferencích. resp. poptávaných službách.
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	Diskuse  vztažená ke statistickým údajům o lyžování a lyžařské turistice, zejména v Rakousku v komparaci s komentářem k výsledkům vzešlým z analýzy dat z vnitropodnikové databáze je dostačující. Autor podává vysvětlení k daným výsledkům. Rovněž závěrečná kapitola, v níž jsou shrnuty zjištěné výsledky, tj. preference je adekvátní. Její součástí je autorův návrh/doporučení k vytvoření produktu odpovídajícího těmto trendům.
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	Předložená práce je zpracována na 68 stranách vlastního textu. Je bohužel bez příloh, které se vzhledem k tématu nabízejí. Je logicky členěná do deseti kapitol. Překlepy a chyby jsou malého rozsahu (str. 10, číslice a % na  50-54, ref. seznam). Po formální i obsahové stránce odpovídá předložená DP manuálu FTK. Mám k DP  tyto připomínky: nejsou uvedeny otázky, které byly autorem položeny při rozhovoru s produktovými managery (chybí záznam), v úvodu je citace, výraz spousta, mezi odstavci jsou velké mezer, není uveden úplný odkaz na převzaté tabulky na str.50, abstrakt je neúplný.
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	Poznámky, doplňky posuzovatele: 
	 V práci jsou někdy nepřesně formulovány věty. Např. „Výsledek bude soužit pro vytvoření vlastního produktu lyžování v Rakousku pro společnost Invia“.“ Dovolená na svahu“.  Prosím vysvětlete.
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