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Komentář k práci, připomínky a dotazy. 
Předložený text ve své většině dosahuje standardní úrovně bakalářské práce.

Jisté výhrady mám vůči slabší práci autorky s literárními zdroji. Valnou většinu citované literatury tvoří obecné učebnice fyziologie rostlin a ani v případě, kdy autorka v textu přímo zmiňuje konkrétní studii (str.24, 25), neuvádí odpovídající citaci. Také bych doporučil opatrněji pracovat s hůře ověřitelnými internetovými zdroji, viz odkaz č.16 (agroweb.cz) nebo č.24 (countrylife.cz).
V části 7.1. Pomůcky a chemikálie není uveden původ použitých chemikálií. Zvláštˇ u 24-epibrassinolidu, sloučeniny stěžejní pro provedení celé práce, by měl být zdroj blíže specifikován.
Nepřehledně je zpracována kapitola 7.2. Příprava koncentrační řady 24-epibrassinolidu. Autorka tvrdí, že byl připraven roztok o koncentraci 1*10-7mol/l. Ve skutečnosti však zřejmě připravovala roztok, jenž měl obsahovat 1*10-7 molu 24-epibrassinolidu v 5μl roztoku, tedy o koncentraci 2*10-2mol/l. Jako závažnější se mi ale jeví skutečnost, že pokud autorka opravdu ředila tak, jak uvádí, připravila roztok, který v 5μl neobsahoval 1*10-7, ale 8,39*10-9 molu 24-epibrassinolidu, což je koncentrace více, než desekrát nižší. V tom případě se interpretace výsledků stává poněkud složitou.
Otázka: Podle dříve publikovaných výsledků je inhibice dlouživého růstu etiolovaných rostlinek patrná při aplikaci 24-epibrassinolidu v rozmezí koncentrací 1*10-8 – 1*10-13M.

viz Kohout L., Strnad M., Kaminek M. (1991) Types of brassinosteroids and their bioassays. In Brassinosteroids: chemistry, bioactivity and applications. ACS Symposium Series 474 (Cutler H.G., Yokota T, Adam G. ed.) pp. 56-73, American Chemical Society, Washington, DC, USA.

Ve Vaší studii pokusné rostliny reagovaly pouze na 24-epibrassinolid aplikovaný v koncentraci 1*10-9M. Jak si tuto skutečnost vysvětlujete?
Závěr: práci doporučuji k obhajobě.
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Poznámky:

* Nehodící se škrtněte / vymažte.
** Hodnocení křížkujte.

*** Do výsledné známky započítejte jen hodnocené položky


