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1) Vhodnost tématu/cíle 

Předložená práce Rostislava Vavrečky představuje záměr věnovat se zajímavé problematice sociální práce s osobami po návratu z výkonu trestu. Autorova motivace k sepsání takové práce je spojena s jeho profesním působením v dané oblasti.
Jako cíl si autor v úvodu stanovuje, že chce „popsat aktuální trendy v sociální práci s osobami po propuštění z výkonu trestu odnětí svobody“ (s. 7). K práci je připojena i výzkumná část, ve které se autor snaží prostřednictvím kvantitativního dotazníkového šetření zpracovat zkušenosti propuštěných osob se sociální prací po opuštění výkonu trestu.

Propojení názvu práce s obsahem je v přijatelném souladu, autor však věnuje příliš velkou pozornost již situaci sociální práce ve věznicích a penologické problematice na úkor výše zmiňovaného cíle. Otázky, které autor kladl respondentům, nejdou do příliš velké hloubky, a dle mého soudu neumožní vyvozovat spolehlivé závěry.
2) Kvalita spolupráce se studentkou

Spolupráce se studentem byla bezproblémová, svou práci se snažil elektronicky konzultovat.
3) Závěrečné hodnocení

Po jazykové stránce je práce zpracována správně a neobsahuje ani žádné závažné chyby formálního charakteru. Autor se poněkud odklání od svého cíle, když dlouze popisuje procesy a organizaci vězeňství v ČR. Kvantitativní dotazníkové šetření je zpracováno standardně, výsledky by si zasloužili ještě poněkud hlubší reflexi autora.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení C-D.
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