Posudek diplomové práce Martina Žídka  „Distribuce vybraných toxických kovů a jejich původ v západní části CHKO Beskydy – okolí Valašského Meziříčí a Rožnova p. R.
Práce se zabývá kontaminací kovy a metaloidy v západní části Beskyd. V úvodní části je popsána geologie zájmové oblasti včetně pedologických charakteristik půd. V další části je jsou pak diskutovány hlavní zájmové kontaminanty, jejich zdroje a chování.

Poté jsou poměrně podrobně diskutovány potenciální zdroje kontaminace ve studované oblasti a kontaminanty, které produkují. Následuje popis metodiky prací.

V interpretační části jsou diskutovány výsledky sekvenční extrakce a plošné hodnoty obsahů kontaminantů, které jsou vyneseny v mapách ArcGIS.

Mám následující připomínky:

· Bylo vhodné zkontrolovat překlepy, protože jeden už je přímo v názvu práce další jsou i v legendách obrázků. V názvu měly být také uvedeny metaloidy, což je např. arzen.
· U Obr. 2 bylo třeba zobrazit barevnou legendu, jinak obrázek moc neříká.

· Název kapitoly 2.7. je zavádějící, protože se ve skutečnosti nejedná o obsahy ve studované oblasti, ale o obecné obsahy.
· V metodice není zcela jasné, které práce prováděl diplomant. U sekvenční extrakce chybí podrobnější popis této metody, jejích variant a nedostatků. Citace Kadlece skutečnou citací není.

· U celkových obsahů bylo možné použít multivariační analýza jako jsou Shluková analýza nebo Analýza hlavních komponent. Také postrádám korelační matici pro jednotlivé kontaminanty a její diskuzi.

· U výsledků sekvenční extrakce bylo vhodné rozdělit výsledky a jejich diskuzi na podkapitoly podle jednotlivých kontaminantů. U indexu mobility měl být uveden jeho vzorec a citace. Zvolená prezentace výsledků je nepřehledná.
· U Obr. 5 chybí legenda pro jednotlivé symboly.
· V závěrech je zmíněna korelace mezi prvky, ale nikde jsem na ni dříve nenarazil.
Domnívám se, že práce své hlavní cíle, tj. zmapování kontaminace a její vztažení k potenciálním zdrojům splnila. Získané výsledky mohou být dále použity při detailnějším průzkumu kontaminace, který by měl zahrnovat i vodu.

V závislosti na úrovni obhajoby doporučuji známku mezi B a C.
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