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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Slečna Michala Tučková si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku aktivizačních přístupů k osobám seniorského věku. Cílem diplomové práce bylo přiblížit problematiku aktivizace člověka v období stáří a zaměřit se na ni především v souvislosti s kvalitou života v domově pro seniory. 
Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Je tvořena sto dvěmi stranami a šesti přílohami. Začíná úvodem, ve kterém autorka přibližuje řešenou problematiku, strukturu diplomové práce a objasňuje důvody, které ji vedly k výběru daného tématu. Teoretická část je tvořena pěti hlavními kapitolami. První kapitola vymezuje pojem stáří, druhá kapitola proces stárnutí. Třetí kapitola je věnována jevu stárnutí ve společnosti. 
Autorka zde neopomíjí ani mezinárodní dokumenty vztahující se k stárnutí populace. Čtvrtá kapitola              je věnována stárnoucímu člověku, především jeho potřebám, hodnotám a kvalitě života ve stáří. Pátá kapitola je věnována aktivizačním přístupům k lidem seniorského věku. Na teoretická východiska volně navazuje část praktická. Ta podrobně rozebírá metodiku a výsledky šetření, které probíhalo v rámci projektu mezigeneračního setkávání mezi lidmi seniorského věku v domově pro seniory. Praktická část přináší mnoho zajímavých a inspirativních informací a zkušeností. Velice oceňuji nápadité a netradiční pojetí praktické části. Práce je doplněna šesti přílohami, v rámci kterých jsou zařazeny dotazníky a přepisy audiozáznamů z jednotlivých setkání. 
Práce obsahuje všechny předepsané náležitosti. Grafická úprava je v pořádku. Je dodržena jednotnost               a posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů a podnadpisů je logická. Dovolila bych si jen drobnou připomínku co se týče dodržování typografické jednotnosti při psaní jednotlivých nadpisů                 a podnadpisů – hlavní nadpisy jsou psány do druhé kapitoly tučně, od třetí kapitoly netučně – mělo by to být jednotné v celé práci.  
V některých pasážích práce je užívána kurzíva, z čehož není zřejmé, zda se jedná o odlišení vlastních vstupů autorky, či citací (u kterých však není uveden zdroj)...  - viz např. text kurzívou na straně 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24 apod. 
Autorka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Vycházela z aktuálních informačních zdrojů.      Při zpracování čerpala ze čtyřiceti tří publikací, z pěti přednášek a ze sedmi elektronických zdrojů, které       se k dané problematice vztahují. Pozitivně hodnotím poměrně rozsáhlé množství informačních zdrojů,         ze kterých autorka při zpracování vycházela. Drobnou výtku bych měla ke způsobu citování jednotlivých pramenů –  za jménem autora se nepíše dvojtečka, kurzívou se píše pouze název zdroje (viz citace publikace od Křivohlavého, Mühlpachra, Pacovského, Štilece, Tošnerové). 
Závěrem lze konstatovat, že studentka Michala Tučková se řešeného tématu zhostila odpovídajícím způsobem. Práce přináší velké množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností a inspirujících myšlenek. 
Diplomová práce slečny Michaly Tučkové splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na diplomovou práci,      a proto ji   doporučuji  k obhajobě. 
Otázky k obhajobě:

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší diplomové práce shrnout, zda Vaše šetření poukázalo na některé problematické aspekty ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce obohacující.

· Popište prosím, jaké má místo speciální pedagog v péči o člověka seniorského věku. 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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