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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Posuzovaná bakalářská práce se zabývá aktuální problematikou využívání informačních a komunikačních technologií ve vzdělávání žáků se sluchovým postižením, konkrétně pak na SŠ ve Valašském Meziříčí. Je standardně členěna na část teoretickou a praktickou, přičemž autor v teoretické části vhodně uvádí základní vstupy do problematiky. V teoretické části se nicméně objevují některé věcné chyby a nepřesnosti (např. str. 12 – vy výčtu pomůcek chybí zmínka o kochleárním implantátu, str. 18 – znakový jazyk není náhradním komunikačním systémem aj.). Vzhledem k tomu, že autor v textu používal tzv. harvardský systém odkazování na použité zdroje (metoda jména a data), měl být dle platné citační normy náležitě upraven i seznam použité literatury (rok publikace má být přesunut za jméno autora).

Realizované kvantitativně orientované výzkumné šetření je prezentováno přehledně, v popsané metodice řešení však není zmínka, zda byl realizován předvýzkum. Při použití grafů je u položek s více možnými odpověďmi vhodnější použít sloupcový graf namísto koláčového. K dosažení jednoho ze stanovených cílů (zjištění míry informační gramotnosti) není vhodné použít otázky na sebehodnocení respondenty, ale měl být použit didaktický test. Za velmi dobře zpracované považuji formulaci závěrů z realizovaného výzkumného šetření.

Závěrem lze konstatovat, že i přes jisté výše uvedené nedostatky přináší posuzovaná bakalářská práce podnětné výsledky, které se mohou stát základnou pro další podobně orientované výzkumy. V rámci obhajoby doporučuji diskusi na téma realizace výzkumného šetření (předvýzkum, míra porozumění otázkám).

Vzhledem k výše uvedenému doporučuji práci k obhajobě.

Závěr:

Práce je doporučena/nedoporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: C
V Olomouci, dne 20. 5. 2015
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