Posudek vedoucího

na bakalářskou práci Lucie  K ř í ž k o v é:

Financování a hospodaření politických stran, Olomouc 2010

Financování a hospodaření politických stran, jejich právní regulace, rozsah výdělečných činností politických stran, průhlednost i míra vázané účelovosti finančních prostředků jsou problémy, se kterými se dříve či později musí vyrovnat každý politický systém, respektující pluralitu subjektů i volnou soutěž politických sil.


Některým z výše uvedených otázek věnovala svou bakalářskou práci Lucie Křížková. Základní hypotézou předložené bakalářské práce byla nedostatečná oddělenost, zejména ekonomická, politických stran od státu. Druhá hypotéza měla potvrdit či vyvrátit, nakolik je způsob financování odvozen a ovlivňován formou vlády na příkladu financování politických stran ve Velké Británii.


Práci autorka rozdělila do 6 kapitol o rozsahu 35 stran textu. Metodu zpracování autorka založila na deskripci platné právní úpravy, příkladovou metodou popsala úpravu v zákoně č. 424/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů, o sdružování v politických stranách a politických hnutích. V úvodu práce konstatuje, že financováním politických stran se zabývá v České republice vlastně jen V. Šimíček. Pravdou je, že v doktríně ústavního práva se těmto otázkám Šimíček věnuje asi nejčastěji, není však jediným. Z tohoto pohledu je rovněž nedostatkem, že autorka při zařazení problematiky hospodaření a financování politických stran ve Slovenské republice nevyužila dostupné literatury, ať již komentářů k Ústavě Slovenské republiky, učebnic ústavního práva či článků v časopisech. Někde je v práci až přílišná závislost na pramenech a není vždy poznat, co je přímá citace, co parafráze a co vlastní závěry autorky.

Oceňuji snahu oživit práci i některými statistickými údaji, např. o výši členského příspěvku některých politických stran.


Práce je psána přehledně, autorka nesporně problematiku zvládla, neshledal jsem závažných pochybení. Celkový dojem snižuje ne dosti pečlivá závěrečná korektura textu.


Celkově práce nároky na práce tohoto druhu splňuje, doporučuji ji k obhajobě a po jejím úspěšném průběhu navrhuji klasifikaci známkou velmi dobře.

V Olomouci 3. května 2010
                                                           doc. JUDr. Jiří   J i r á s e k , CSc.

