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                                       Inventární studie


Studentka oboru archivnictví Katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci slečna Eva Slováková si jako zadání bakalářské práce vybrala archivní zpřístupnění dosud  nezpracovaného archivního souboru archivního fondu Archiv obce Starý Jičín, zahrnující písemnosti z let  1759-1945, s přesahem do roku 1949, psané částečně  v německém a převážně českém jazyce. Potud téma i pomůcka originální. Písemnosti nejdříve uspořádala, vyčlenila archiválie, náležející k jiným archivním souborům, dále  skartovala dokumenty postrádající charakter archiválie, zbývající roztřídila a inventarizovala. 


Při pořádání, inventarizaci a tvorbě inventární studie vycházela z platných metodických pokynů, návodů a instrukcí pro zpracování archivního materiálu, zveřejněných jako zvláštní příloha k Sborníku archivních prací X/1960, č.2., s.215-309, dále pak Metodického návodu na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce, instrukce odboru archivní správy Ministerstva vnitra České republiky čj. AS/1-284/2000, Praha 2000. Úvod inventáře rozdělila do pěti kapitol, jak je vyžadováno při zpracování inventářů k archivním souborům ve smyslu přílohy č.2 vyhlášky č.645/2004 Sb., respektive její novely č.192/2009 Sb. 
V úvodu autorka nejdříve zhodnotila dosavadní literaturu k dějinám a současnosti městýse Starý Jičín a jeho správního vývoje. V samotném inventáři postupovala přesně metodicky. V I. kapitole úvodu nastínila polohu, název, znak a vývoj počtu obyvatel obce, pokračovala stručným přehledem dějin Starého Jičína do roku 1848 a v letech 1848-1945, zhodnotila hospodářský rozvoj, církevní a školní správu, vývoj politické správy, v pamětihodnostech se pak zabývala jednak starojičínským hradem, jednak kostelem sv. Václava. 
II. kapitola úvodu  sleduje vývoj spisové služby a manipulaci s archivním fondem, výběr archiválií v jednotlivých skaratčních řízeních, jejich převzetí a  evidenci ve Státním okresním archivu Nový Jičín. III. kapitola zachycuje stav archivního souboru, postupy třídění, pořádání, vnitřní skartace, inventarizace, vyhotovení vlastního inventárního seznamu, sestavení inventáře. Bohužel, tato kapitola je příliš stručná. Tak u schématu by případný badatel zcela určitě přivítal, podle jakého klíče jsou úřední knihy ve smyslu platné metodiky řazeny. Postrádám přesnější určení evidenčních, případně inventárních jednotek, jak byl vymezen časový rozsah, proč byl zvolen tento způsob, nikoliv rozdělení do a po roce 1850,  zkrátka přesnější vysvětlení zvolených odborných postupů. 

IV. kapitola upozorňuje z pohledu případného badatele na zajímavosti či důležité informace, které lze ve fondu nalézt. V. kapitola je běžným obvyklým konstatováním kdo, kdy a kde archivní soubor zpracoval, úvodem a rejstříky  doplnil.    
  Inventární seznam je přehledný a dodržuje zvolenou strukturu. U úředních knih došlo záměnou k zařazební parcelních protokolů z let 1833-1897 jako inv.č. 15,16 místo logičtějšího inv.č. 7, 8, tedy za inv.č.6.  Jednotlivá regesta jsou formulována výstižně a srozumitelně. Správně autorka neopomenula uvést na každé straně inventáře záhlaví. Práce  bude  zařazena mezi archivní pomůcky Státního okresního archivu Nový Jičín. 

Předkládanou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci známkou A-B.  
Práce není plagiát.
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