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Tato diplomová práce se věnuje ekleziálnímu tématu s ekumenickým přesahem: strukturální podpoře bývalých anglikánů, kteří žádají o přijetí do plného společenství katolické církve, a to zvláště na základě nedávno vydané legislativy za pontifikátu papeže Benedikta XVI.

Práce je rozdělena do pěti kapitol. Prvá z nich má charakter uvozující kapitoly popisující ve velmi stručné zkratce hlavní body vývoje anglikánského společenství. Druhá až pátá kapitola se věnují tématu práce, tj. přestupům anglikánů do katolické církve: druhá kapitola si všímá individuálních a limitovaně skupinových přestupů před apoštolskou konstitucí Anglicanorum coetibus papeže Benedikta XVI. z r. 2009, třetí kapitola pak seznamuje se základními rysy této apoštolské konstituce i k ní vydaných komplementárních norem umožňujících vznik speciálních personálních ordinariátů, čtvrtá a pátá pak obsahují analýzu jednotlivých ustanovení této normativy, a to v čtvrté kapitole s důrazem na personální stránku, v páté kapitole s důrazem na grémia podílející se na řízení personálních ordinariátů.
Po stránce meritorní práce odpovídá zvolenému tématu. Diplomant na jedné straně vychází z osobních (byť omezených) zkušeností a z kontaktů s několika kněžími – bývalými anglikány, na druhé straně přiznává nesnáze vznikající z toho, že nemůže důkladně znát věcnou problematiku anglikánských církevních společností a katolické církve na Britských ostrovech. V práci nebylo možno zacházet do detailů, nicméně diplomant sám konstatuje rozsáhlost a komplexnost zvolené materie, zasahující kromě kanonického práva také do ekleziologie a otázek ekumenismu – a třeba ocenit, že se látky zhostil s kladným výsledkem. Zvlášť cenné je, že zohlednil i zcela nedávnou novelizaci dotčené normativy, byť tato novelizace nebyla standardním způsobem zveřejněna. Nemalý význam mají přílohy práce, protože seznamují s dokumenty, které nejsou v našem jazykovém prostředí obecně známé a též nejsou snadno dostupné.

Po stránce formální práce je práce nadprůměrná, byť se zde projevují drobné nedostatky pramenící z chvatu provázejícího dokončení práce již v podmínkách pastoračního nasazení. Vadou na kráse je dvojí neshodné uvedení seznamu příloh (na s. 4 a na s. 57).

Práci rád doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm B.
V Olomouci dne 6. 5. 2014
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