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	Autorka se ve své práci zabývá problematikou, která je velmi originální a jak ukazují dosavadní zkušenosti ze zahraničí i velmi přínosná. Proto považuji práci s touto problematikou za velmi potřebné a přínosné. 
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	Teoretická část práce je zpracována čtivě, citováno je však místy bohužel  formálně nesprávně (v textu uveden jeden autor, v seznamu literatury více – například Rezková (2001), Svoboda (2001), u internetových zdrojů chybí zcela data stažení). Navíc některé zdroje v seznamu literatury chybí zcela (Konečný a Bouchal, 1979), v textu je na straně 27 uveden rok vydání díla (20002) apod.  I přes výše uváděné nedostatky je teoretická práce zpracována pečlivě za použití tuzemských i zahraničních zdrojů a plně pokrývá danou problematiku. Na straně 37 mě trochu zarazilo uvedení „soupravy pro rytecké práce“ mezi hračkami vhodnými pro děti mladšího školního věku…
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	Cílem práce bylo zmapovat možnosti a přínosy techniky terapie hrou v nemocnici a jejich možný pozitivní vliv na pobyt dítěte v nemocnici. K této části práce nemám podstatnějších výhrad kromě názvu kapitoly „Cíl práce a hypotézy“ - pracováno je s výzkumnými otázkami ač se mi jako nejvhodnější jeví práce s výzkumnými okruhy dle nazvanými dle jednotlivých použitých technik.
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	Autorkou  zvolené výzkumné metody a techniky zpracování dat považují za vhodné.  Metodika je popsána přesně, zpracování pomocí kazuistik se zdůrazněním podstatných dat považuji v tomto případě za adekvátní. 
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	Zpracování a interpretace výsledků je provedeno velmi pečlivě, zcela se ztotožňuji z nevhodností použití techniky „Začarované rodiny“ terapii hrou a naopak za velmi vhodné je možné považovat ty techniky, u nichž má dítě možnost se spontánně projevit a skutečně si hru samo řídit bez co nejmenšího počtu omezení a pravidel, což umožňuje mluvit o tom, co dítě skutečně trápí a co prožívá (tento postup je běžně používán například i při poradenské a terapeutické práci s dětmi).
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	V diskuzi se autorka opírá hlavně o britské zdroje, chyběly mi například zdroje ze Slovenska, které je uváděno jako jedna se zemí, kde je terapie již relativně přijímána. Souhlasím s tím, že tento způsob práce je pro děti velmi přínosný, otázkou je, nakolik se podaří jej do praxe skutečně aplikovat, nicméně tato práce ukazuje, že by to mohlo být velmi užitečné. Mezi možnými příčinami ovlivnění výsledků mi chyběla medikace děti, která, jak vyplývá z dostupných údajů, minimálně u dvou dětí hospitalizovaných na neurologii , byla aktuálně upravována.
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	Po formální stránce práce splňuje podmínky dané pro psaní diplomové práce, při čtení však na mě velmi rušivě působilo značné množství gramatických chyb (např. na straně 75 „…na skupině nebyli stejné osoby“,“ nevědomí materiál“ na straně 82, „…čtyři děti dokázali“ na straně 93
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	Práci lze považovat za v našich podmínkách  unikátní sondu do dané problematiky, která by si jistě zasloužila rozsáhlejší zpracování (větší vzorek, rozvrstvení do věkových kategorií apod.). Nicméně i v předkládané podobě může být práce pro praktické použití inspirativní.
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