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Poznávacím cílem práce je zjistit, jaké jsou etické problémy a dilemata multidisciplinárního týmu a jak tyto problémy a dilemata členové tohoto týmu řeší. 

V teoretické části autorka vymezuje základní pojmy jako je multidisciplinární tým a jeho členové z hlediska profese, kterou zastávají, dále se zaměřuje na charakteristiku typu rezidenční služby, kde hodlá výzkum provést, a jeho klientely a v závěru teoretické části provádí také konceptualizaci pojmů etický problém a dilema včetně naznačení přístupu k těmto problémům a dilematům. Je nutno poznamenat, že návaznost konceptualizovaných pojmů není vždy zcela zřejmá, výzkumné využití těchto pojmů se čtenáři nicméně ozřejmí ve výzkumné části, kde autorka uvádí dílčí výzkumné otázky, seznamuje s metodou výzkumu, výzkumným vzorkem a způsobem výzkumu a provádí interpretaci zjištěných dat. Autorka využívá kvalitativní strategii a techniku polostrukturovaného rozhovoru. Do výzkumu zahrnula celkem sedm komunikačních partnerů - pracovníků zastávajících různé pracovní pozice.  V empirické části potom seznamuje s výsledky v rámci jednotlivých dílčích okruhů a dále odpovídá na základní výzkumnou otázku. Zaujalo mě, že někteří respondenti uváděli příklady etických problémů a dilemat mimo záznam a nepřáli si, aby byly jejich odpovědi zahrnuty do výzkumu. Chtěla bych proto autorku požádat, zda by s těmito etickými implikacemi mohla seznámit alespoň členy komise, aby takto mohla svoje zjištění alespoň ústně doplnit. Zajímalo by mě také, zda se v reakcích respondentů nějakým výraznějším způsobem projevila multidisciplinarita pracovních pozic respondentů.

Práce Evy Kudlové přináší zajímavá zjištění - ukazuje, že pracovníci se potýkají s etickými problémy a dilematy, mají přitom ale poměrně malou oporu v profesním a organizačním zázemí. Pozitivně hodnotím dobrou spolupráci autorky na konzultacích - domnívám se, že nakonec se autorce podařilo práci strukturovat, výsledky by bylo nicméně možné ještě více propojit a provést nápaditější méně popisnou interpretaci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení D.
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