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Diplomantka zpracovala na padesáti sedmi stranách problematiku vazby u mladistvých obviněných, což je téma prozatím stále aktuální. 

Autorka svou práci rozčlenila do sedmi kapitol  a úvodu a závěru.  Struktura práce vystihuje potřeby tématu, postupně zmiňuje všechny podstatné aspekty k tématu se vztahující, postupuje od obecného vymezení vazby a jejího účelu ke speciálnímu – vazbě u mladistvých a završuje práci stručným srovnáním se zahraničními úpravami. Práce obsahuje rovněž i dva příklady z praxe. Z práce je patrný zájem a nasazení autorky při jejím zpracování.

Autorka řádně cituje, přičemž užívá aktuální prameny z odborné literatury monografické, časopisecké, i z internetových zdrojů   a v neposlední řadě i  judikatury. Autorka pracovala i s cizojazyčnými předpisy.

Téma je zpracováno relativně kvalitně, autorka postihla jeho podstatné aspekty, tak jak si je vytýčila v úvodu práce. V práci zúročuje osobní zkušenost z praxe na Okresním státáním zastupitelství v Olomouci; vyslovuje i vlastní názory na možnosti zlepšení stávající právní úpravy, byť práce neobsahuje vlastní samostatnou kapitolu shrnující její úvahy de lege ferenda, jsou v ní hojně obsaženy.

 Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou A. 


Jako téma k obhajobě doporučuji otázku: 

Předběžná opatření sloužící k nahrazení vazby – možnosti a efektivnost
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