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Slovní hodnocení:

Magisterská práce Ilony Travněncové se věnuje problematice rozpadu sovětského impéria a roli Michaila Sergejeviče Gorbačova v tomto procesu. Jedná se o analýzu procesu rozpadu SSSR v letech 1985-91 a práce staví na předpokladu, že právě Gorbačovova politika a jeho rozhodnutí se ukázaly jako rozhodující příčina a katalyzátor zániku Sovětského svazu. Autorka se v jednotlivých kapitolách věnuje politickým, ekonomickým, sociálním, ideologickým a zahraničně-politickým faktorům, které měly bezprostřední vliv na uvolnění vazeb uvnitř státu a jeho nečekané zhroucení; důraz klade vždy na pozici Gorbačova, jeho kroky a jím představované reformy, protože právě tzv. Gorbačovův faktor považuje pro zánik impéria za rozhodující. 
Ilona Travněncová si vytyčila několik výzkumných otázek, které se váží k tématům jednotlivých kapitol. Svou práci postavila na rozsáhlém a téma široce pokrývajícím výběru literatury a zdrojů. Z práce je patrné, že se jí autorka věnovala poctivě, své zdroje důkladně studovala a poučeně a kreativně citovala. Text obsáhl několik rozsáhlých témat (viz obsah jednotlivých kapitol) a je třeba říci, že všechna autorka velmi dobře uchopila a zpracovala. 
Předkládaný text splňuje všechny předpoklady magisterské práce. Jedná se o kvalitní práci, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikovat známkou výborně. 
Markéta Žídková

V Olomouci dne 11.5.2010
Slovní a numerická stupnice: výborně (1+, 1, 1-); velmi dobře (2+, 2, 2-); dobře (3+, 3, 3-); nedostatečně (4) 

Stupnice podrobného hodnocení: 1-2 – výborně až velmi dobře; 3 – průměrně; 4-5 – nevyhovující

* hodnotí pouze vedoucí práce, a to pouze u bakalářských a diplomových prací

