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Posudek oponenta bakalářské práce


Studentka Michaela Nečasová vypracovala bakalářskou práci na téma „Obecní policie“. Jde o téma pro zpracování zajímavé, které lze uchopit z více stran, zároveň však jde o téma poměrně rozsáhlé, což může být pro účely zpracování bakalářské práce limitující.

Posuzovaná bakalářská práce má 41 stran a skládá se z anotace, klíčových slov, úvodu, deseti kapitol a závěru, obsahuje též přehled použité literatury, právních předpisů, internetových zdrojů a judikatury. 
V úvodu autorka zdůvodňuje výběr tématu své práce, prezentuje cíle své práce a uvádí, kterými problematikami se bude v práci zabývat. 

Kapitola první je věnovaná historii obecní policie, autorka zde připomíná jak důvody zřizování obranných složek v prvotních státních zřízeních, tak počátky historie úpravy prvorepublikového četnictva, jemuž je věnována zvláštní pozornost. Zmiňuje zde rovněž existenci po 2. světové válce zřízeného Sboru národní bezpečnosti a vznik obecní policie, podmíněný změnou společenských a politických poměrů po roce 1989.
Ve druhé kapitole se autorka zaměřuje na platnou právní úpravu obecní policie, podává přehled základních pramenů práva, jež upravují její činnost a postavení strážníků. 
Třetí kapitola stručným způsobem rozebírá oprávnění obcí ke zřizování obecní policie a věnuje se rovněž možnosti zajistit zabezpečování veřejného pořádku v obci prostřednictvím obecní policie jiné obce na základě veřejnoprávní smlouvy. Dále zmiňuje nezbytnou spolupráci obecní policie s Policií ČR a věnuje se její formě.  

Čtvrtou kapitolu autorka nazvala „Novela zákona o obecní policii“ a zaměřuje se v ní na vybrané aspekty předmětného zákona č. 274/2008 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona č. 273/2008 Sb., o Policii ČR, ve vztahu k obecní policii. Na příkladech konkrétní novelizace demonstruje základní změny právní úpravy. 
V páté kapitole se autorka bohužel velice stručně a heslovitě věnuje postavení a úkolům obecní policie. 
Šestá kapitola blíže objasňuje postavení strážníka jako veřejného činitele a zákonné předpoklady pro přijetí strážníka do pracovního poměru. 
V sedmé kapitole autorka rozebírá konkrétní povinnosti strážníků, v osmé kapitole pak jejich oprávnění. 
V deváté kapitole se autorka zabývá donucovacími prostředky, jimiž mohou strážníci obecní policie při plnění svých úkolů disponovat, blíže se věnuje použití služební zbraně a služebního psa. 

Desátou kapitolu autorka věnovala konkrétním případům tzv. vedlejší činnosti městské police v Brně na úseku prevence. 
Závěrem autorka shrnuje obsah své bakalářské práce, konstatuje dosažení jejích cílů, shrnuje zdroje, z nichž čerpala podklady pro její zpracování a zamýšlí se nad možností budoucího vývoje institutu obecní policie.
Připomínky k bakalářské práci:

Celá práce je přehledně zpracovaná a kapitoly na sebe vhodným způsobem navazují. Autorka čerpala poznatky zejména studiem odborné literatury a platné právní úpravy, práce tak získala popisný charakter. Tento je však kompenzován zařazením kapitoly desáté, kde se autorka snažila propojit jak teoretické, tak praktické aspekty sledované materie. Při zpracování práce autorka projevila zájem o problematiku, a to zejména v části věnované vymezení právního postavení strážníka, v níž je znát hlubší vnitřní zájem autorky.  Rovněž oceňuji, že diplomantka zařadila do své práce názorné ukázky identifikačních prvků obecní policie a tím text vhodně obohatila. 
V kapitole druhé sice autorka upozorňuje na demonstrativnost výčtu jednotlivých právních úprav, podávaný přehled je přesto poněkud povrchní, když zmiňuje vazby na obecní policii v jednotlivých právních předpisech jakoby namátkou. Upřednostnila bych zde souvislý text, v němž by autorka podala přehled právní úpravy v ucelené podobě. Název některých kapitol práce může být zavádějící, rušivě působí např. u kapitoly třetí nazvané „Pojem obecní policie“, která názvu neodpovídá svým obsahem, vysvětlení pojmu se autorka věnuje až v kapitole páté. Soudě podle četnosti a obsahu citací používala autorka při zpracování své práce poměrně úzký okruh literatury. Problematické se mi jeví použití internetových zdrojů, které jako výlučný pramen při zpracování některých částí práce jsou důvodem jejich nesouvislosti až útržkovitosti (např. čtvrtá kapitola).
Za nedostatek práce považuji obsahovou nevyváženost jednotlivých kapitol, po formální stránce bych autorce vytkla občasné překlepy, jazykové chyby a nesprávnosti (např. zákon č. 200/1990 Sb., o přestupcích je na str. 11 a 26 zmíněn jako zákon č. 190/2000 Sb.), které mohly být předem korigovány. 
Přes uvedené výhrady tuto bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji zaměření na následující témata:

1. Zřizování obecní policie
2. Působnost ministerstva vnitra ve vztahu k obecní policii
V Olomouci dne 22. 4. 2010                                                        JUDr. Soňa Pospíšilová

                                                                                                    oponent bakalářské práce

