Posudek bakalářské práce slečny Lenky Němčíkové: „Stratigrafie a distribuce toxických kovů v sedimentech povodňových plošin v povodí Moravy“
Cílem předložené bakalářské práce bylo studovat stratigrafický záznam povodňových plošin podél středního toku Moravy na základě studia cca 5 mělkých sond. Autorka měla provést analýzu stratigrafie a rychlostí akumulace sedimentů a analyzovat stratigrafickou distribuci a historii kontaminace toxickými kovy (Pb, Zn, Cu, Cd, As, Hg). Autorka měla dále zpracovat literární rešerši na téma „geomorfologie a faciální modely meandrujících a anastomozujících řek“, „fluviální archívy antropogenní kontaminace“ a „kvartérní geologie a geomorfologie hornomoravského úvalu“. Laboratorní práce zahrnovaly zrnitostní analýzy na vybraných vzorcích; měření magnetické susceptibility (MS), měření spektrální fotometrie sedimentu, měření hm. aktivity 137Cs a prvkové složení pomocí EDXRF, zpracování dat statistikou dvou proměnných a jejich interpretace.
.
Předložený, velmi rozsáhlý rukopis dokládá, že všechny uvedené cíle byly naplněny. V rámci práce autorka zpracovala 5 profilů všemi uvedenými terénními a laboratorními metodami a adekvátně interpretovány v rámci možností bakalářského studenta (zejména rychlosti sedimentace a stručný historický vývoj kontaminace vybranými prvky). Rozsah odvedených prací byl značný a taktéž rukopis je hodně dlouhý. Kritické hodnocení rukopisu však ponechám na oponentovi 
Předložený rukopis je výsledkem dlouhodobé práce (zadání v roce 2012) s občasnými přestávkami, nicméně Lenka Němčíková na tématu pracovala samostatně a část terénních prací a veškeré laboratorní práce včetně zpracování výsledků zvládla zcela samostatně. Postup prací se mnou konzultovala. Autorka prokázala schopnost provádět terénní a laboratorní geologické práce, výsledky počítačově zpracovat, interpretovat a prezentovat. 

Závěr: Bakalářská práce Lenky Němčíkové je odevzdána v souladu se zadáním a doporučuji ji k obhajobě. Vzhledem k objemu odvedených prací a celkového dojmu z postupu řešení navrhuji známku C (2).
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