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Diplomová práce je rozčleněna do dvanácti kapitol a úvodu, s dalším vnitřním členěním. 

V první kapitole autorka popisuje historii a důvody vzniku pracovního práva v České republice a ve Francii. Ve druhé až šesté kapitole se zaměřuje na individuální a kolektivní pracovní právo v České republice, včetně právní úpravy kolektivního vyjednávání a řešení kolektivních sporů. Sedmá až jedenáctá kapitola se věnují  individuálnímu a kolektivnímu pracovnímu právu ve Francii. Dvanáctá kapitola potom srovnává obě právní úpravy.

Práce má dobrou úroveň, je čtivá a napsaná komentářovým způsobem. Práce je psána s nadhledem nad popisovanou problematikou, je doplněna pro přehlednost různými grafy a schématy. Je na velmi dobré obsahové, stylistické i jazykové úrovni. Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou a s právními předpisy. Je doplněna reprezentativním seznamem literatury. Práce je napsána se zřejmým zaujetím. Na práce je nutné ocenit právě srovnání s francouzskou právní úpravou. Práce je možné hodnotit jako nástin problematiky, proto jednotlivé kapitoly nejdou do hloubky a neobsahují ani judikaturu.


Při obhajobě se diplomantka může zaměřit na tyto okruhy:

Jak je upravena stávka v ČR a ve Francii a jak je využívána ?

Jaké jsou odlišnosti a paralely české a francouzské právní úpravy ? 

Doporučuji, aby práce byla připuštěna k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.

V Olomouci dne 13. 6. 2011                             JUDr. Mgr. Eva Šimečková, Ph.D.

