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A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):

Využity standardní metody a postupy
Zvolené metody a postup zpracování jsou v současné době velmi používané. Problematika hyperspektrálních dat je dobře známa. Autor se ale zabýval identifikací sněhové pokrývky, která již tak rozšířená není. Použité metody student správně pochopil a zvládl. Rovněž postup zpracování byl zvolen vhodně. 
A2 Propracovanost literární rešerše:

Výborné zpracování včetně odpovídajícího komentáře
Literární rešerše je provedena precizně. Autor práce detailně popisuje a rozebírá všechny důležité části od spektrálního chování až po jednotlivé indexy pro identifikaci sněhové pokrývky.
A3 Teoretická náročnost práce:

Standardní

Vzhledem ke známým postupům zpracování je teoretická náročnost z geoinformatického hlediska standardní. 
A4 Aplikační náročnost práce:

Standardní
Povaha práce nevyžadovala zpracování velkého objemu dat, proto hodnotím aplikační část práce jako standardní. Nicméně student vytvořil sadu funkčních indexů pro detekci sněhové pokrývky a řádně na nich otestoval vybrané snímky.
B1 Struktura práce:

Odpovídající potřebám řešení

Práce má vhodnou strukturu. Čtenář se v práci dobře orientuje, žádné části nechybí. 
B2 Práce s literaturou:

Výborná, použity nejnovější i dosud neběžné primární prameny
Práce s literaturou patří jistě mezi silné stránky bakalářské práce. Není opomíjena aktuální zahraniční odborná literatura a rovněž práce v českém vydání. 
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, gramatika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):

Výborné

Práce je na výborné formální úrovni. Rovněž grafická stránka práce je zdařilá. V práci se nachází pouze drobné nedostatky. Například stránka 6 je asi vložena omylem.
B4 Webové stránky:

Vyhovující
Webové stránky práce obsahují základní informace o magisterské práci včetně grafických výstupů. Stránky jsou kvalitní.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:

Dobré
Výsledky práce jsou na dobré úrovni. Autor práce provedl kvalitní rešerši, sestavil sadu indexů a řádně je otestoval a vyhodnotil. Kompletní zadání bylo splněno.
C2 Interpretace výsledků a diskuze:
Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry

Výsledky jsou správně interpretovány. Student porovnává výsledky práce několika způsoby. V první části porovnává výsledky pomocí histogramů obrazu. Autor práce vždy porovnává jeden index na různých územích. Škoda jen, že nedošlo k porovnání jednotlivých indexů pro stejné území. V diskusi se věnuje zejména problémům a specifikům v použití jednotlivých metod a problematice použití hyperspektrálních snímků pro indexy, které jsou primárně určeny pro multispektrální data. K jednotlivým závěrům přidává také svůj komentář.
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:
Lze uplatnit přímo 

Uplatnění výsledků práce lze nalézt v DPZ aplikacích, kde je potřeba identifikovat sníh na snímcích.
C4 Cíle práce a jejich naplnění:

Cíle zcela naplněny

Cílem práce bylo provést rešerši na téma identifikace sněhové pokrývky pomocí hyperspektrálních dat. Dále sestavit indexy a otestovat je na vybraném území. Cíle práce byly bezezbytku naplněny.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:

Autor uvádí, že v některých pásmech obraz pouze zrnil. Je evidentní, že se jednalo o tzv. bad bands (chybná pásma). Zohlednil jste tato chybná pásma při práci? Erdas nabízí možnost zadání těchto pásem.
Na obrázku 24 a dále v příloze č. 4 postrádám legendu k výsledkům klasifikace.
Dá se z výsledků usuzovat, že pro identifikaci sněhu by bylo vhodnější použít multispektrálních snímků namísto hyperpektrálních?

E Celkové hodnocení:

Student Jan Juráš splnil vše co bylo v zadání práce. Provedl kvalitní rešerši práce, kterou následně aplikoval na vybranou problematiku identifikace sněhové pokrývky na datech DPZ. Student vytvořil sadu indexů, které jsou funkční a použitelné. V práci se lze dočíst zajímavé informace o identifikaci sněhu z dat DPZ. Práci doporučuji k obhajobě.
     RNDr. Jakub Miřijovský
V Olomouci dne 2. 5. 2012
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