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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci BDP.
Cíl práce: 
Cílem práce je analyzovat vzdělávací  potřeby  pracovníků  v sociálních službách  v terénní  pečovatelské  službě. Cíl práce je vhodný pro zpracování v rámci BDP a je v práci naplněn.
Hlavní část: 
První kapitoly práce se věnují vymezení teoretických východisek pro empirickou část. Autorka zde představuje pečovatelské služby, požadavky na pracovníka v těchto službách a následně teorii k analýze vzdělávacích potřeb. Činí tak v souladu s cílem práce a využívá přitom vhodné zdroje a jejich kombinaci. Drobným nedostatkem jsou místy delší pasáže odkazované k jednomu zdroji, a to včetně dlouhých doslovných citací zákona. V kapitole věnované analýze vzdělávacích potřeb se autorka nechává mírně strhnout zdroji odborných informací a předkládá spíše učebnicový text plný výčtů. Zde práce působí spíše heslovitě. Matoucí je uvádění informací o nastavení procesů v organizaci již v těchto teoretických kapitolách (s. 37).

Čtvrtá kapitola popisuje metodu výzkumu. Autorka zde popisuje případovou studii a její kroky blíže specifikuje v kontextu cíle práce. Propojuje zde také teoretické kapitoly (nejen) s výzkumným nástrojem. Nejasně působí pojmenování páté kapitoly, která se věnuje analýze a interpretaci dat, graf č. 3 má pravděpodobně přehozené osy, přehlednější by bylo na řádcích prezentovat otázky, než jednotlivé odpovědi. Obecně práce s grafy není příliš přehledná. I přes tento nedostatek autorka odpovídá na výzkumnou otázku a naplňuje cíl práce. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka nadužívá symbol „&“ v odkazech na zdroje více autorů. Nevhodně také užívá „in“ pro uvedení zdroje z druhé ruky. 
Formální náležitosti:
V textu jsem nenašel větší formální chyby. Kapitoly prvního stupně by měly začínat na nové straně. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka předkládá dobrou práci, která těží především z kvalitního propojení teoretických kapitol s empirickou částí. Teoretické kapitoly se vyznačují drobnými nedostatky, kvalitu sebraných dat snižuje jejich grafické zobrazení, které je nestandardní a mírně nepřehledné. 

Autorka práci průběžně konzultovala. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Popište, jakým způsobem jste vyvozovala potřeby z jednotlivých dokumentů.
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.

V Olomouci, dne 17/5/2019
Vít Dočekal

