Posudek na diplomovou práci Lucie Buchalové  Bibliografie překladů angloamerických  autorů v denním tisku po roce 1945
Vedoucí práce: Prof. PhDr. Marcel Arbeit, Dr.
Práce je součástí dlouhodobého bibliografického projektu, který probíhá pod vedením prof. Arbeita a úspěšně zapojuje studenty do výzkumu na katedře.

Práce se skládá z úvodu, stručné charakteristiky zpracovaných periodik a vlastního korpusu, rozděleného do geografických tematických celků (Austrálie, Irsko, Kanada, Spojené království Velké Británie a Severního Irska a USA).

Práce je pečlivě  a přehledně zpracovaná, zahrnuje velké množství údajů na celkovém rozsahu asi 290 stran. Metoda exerpce je promyšlená a nastavená norma se důsledně dodržuje.
Úvodní část přináší stručnou ale výstižnou charakteristiku zpracovaných periodik, Lidové demokracie a Rovnosti.  


Připomínky:

Je škoda, že autorka, očividně zavalena množstvím materiálu, neprovedla důkladnější analýzu nasbíraných dat. Velmi by pomohlo i statistické vyhodnocení (tabulky, přehledy). Údaje cenné pro literární badatele jsou poněkud utopeny v záplavě materiálu spíše marginálního charakteru (co který již zapomenutý levicový politik či sportovec kdy a kde prohlásil) a  jsou cenné spíše jen pro historika než literáta. Statistické tabulky sledující výskyt literárních překladů po jednotlivých rocích  by pomohly lépe určit podíl literatury na utváření hodnotové orientace čtenáře těchto periodik a na měnícím se postavení poezie či prózy ve společnosti. Proto tedy očekávám, že autorka práce při obhajobě práce nabídne nějaké užitečné generalizace, např. srovnání frekvence výskytu významnějších spisovatelů.
Po formální stránce lze jen vytknout, že v práci chybí čísla stran.

Závěr:

Práce má badatelský charakter a zpracovává zcela novou oblast. Bibliografie je pečlivě zpracovaná, dodržuje nastavenou normu a je  dalším užitečným krokem k zmapování recepce angloamerické kultury v českém prostředí. 
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