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Miloš Sovák
ÚVOD 

   Za téma bakalářské práce si autorka zvolila „Integrace dítěte s narušenou komunikační schopností v mateřské škole“. K výběru tohoto tématu ji motivovalo její zaměstnání v mateřské škole. Z pohledu učitelky mateřské školy vnímá problematiku narušení komunikační schopnosti u dětí jako stále častěji se vyskytující problém.

Problematika integrace dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami je jednou z hlavních snah speciální pedagogiky. Do roku 1989 byly v České republice děti se speciálními vzdělávacími potřebami vzdělávány výhradně ve speciálních školách. V souvislosti se společenskými a politickými změnami v roce 1989 došlo i ke změně přístupu a pojetí k péči a vzdělávání dětí s postižením. Cílem je nevyčleňovat je z intaktní společnosti a umožnit jim vzdělání v hlavním vzdělávacím proudu. Integrace se tak stala hlavním trendem speciálního školství.

Každé postižení je jiné, vyžaduje zvláštní přístupy, proto se liší i míra možnosti integrace. Narušení komunikační schopnosti se mnohdy dá díky včasné, správné a intenzívní péči odborníků odstranit nebo alespoň zmírnit. 

Právě období předškolního vzdělávání je pro psychický, sociální a fyzický rozvoj dítěte velmi důležité a zásadním způsobem ovlivňuje utváření jeho osobnosti. Období do šesti let věku je považováno za nejvýznamnější pro upevňování a rozvoj lidské řeči, má zásadní vliv na začlenění jedince do společnosti.

   Narušená komunikační schopnost v předškolním věku může mít negativní dopad na rozvoj osobnosti dítěte. Abychom předešli tomuto nežádoucímu jevu, je nutné narušenou komunikační schopnost včas a správně diagnostikovat a zahájit intenzivní a pravidelnou terapii v podobě logopedické intervence. Podle rozsahu a typu narušení komunikačních schopností, osobnostních rysů dítěte i jeho rodinného zázemí je důležité zvolit pro dítě nejvhodnější formu předškolního vzdělávání.

   Rodiče, lékaři, logoped se speciálním pedagogem jsou postaveni v souvislosti s volbou předškolní vzdělávací instituce postaveni před náročné rozhodnutí. Integrovat nebo neintegrovat dítě s narušenou komunikační schopností do běžné mateřské školy?
Tato otázka je velmi aktuální a každý rok ji řeší mnoho rodičů dětí s narušenou komunikační schopností.
Cílem bakalářské práce je srovnání dívky s narušenou komunikační schopností se skupinou vrstevníků v běžné mateřské škole. Dílčím cílem je zhodnotit rozvoj komunikačních schopností vybraného dítěte.
Bakalářskou práci tvoří pět kapitol, z nichž první čtyři jsou teoretické a v páté kapitole je vlastní výzkumné šetření. První kapitola se zabývá předškolním věkem, v druhé kapitole je prezentována narušená komunikační schopnost, třetí kapitola pojednává o integraci dítěte s narušenou komunikační schopností v mateřské škole. Pátá kapitola je částí praktickou, je zaměřena na vlastní šetření, které autorka uskutečnila v mateřské škole.
1 Předškolní věk
O předškolním věku hovoříme jako o období mezi 3. až 6. rokem života dítěte. Završení předškolního věku je určeno především sociálně tj. nástupem dítěte do školy. Šestý rok však nemusí být hranicí tohoto období. Pro toto období je charakteristické, že dítě přestává být postupně vázáno na rodinu a rozvíjí aktivity, které mu umožňují, aby se uplatnilo a prosadilo mezi vrstevníky. Dochází k osvojování běžných norem chování, znalostí obsahu, rolí a rozvíjí se úroveň komunikace (Vágnerová, 2000).

1.1 Vývoj hrubé a jemné motoriky

Vývojové změny jsou v tomto období méně nápadné, ale významné. Zlepšuje se úroveň pohybové koordinace, hbitost a elegance pohybů. Dítě postupně zvládá dobře běh, seběhne ze schodů, skáče, leze po žebříku, seskočí z lavičky, dovede stát na jedné noze a házet míčem. V oblasti sebeobsluhy 4-5 leté dítě samostatně stoluje, svléká se i obléká s menší dopomocí, obuje si i boty, zkouší zavazovat tkaničky, umyje si ruce, pod dohledem zvládne i koupání.
Dítě své názory k sobě a ke světu prezentuje prostřednictvím hry, vyprávění a kresby. Při hrách s pískem, plastelinou, kostkami, skládačkami a v kresbě zdokonaluje svou zručnost (Přinosilová, in Opatřilová, 2006).
1.2 Vývoj kognitivních procesů
Vývoj poznávacích procesů je podmíněn zráním CNS a učením. Kolem 4. roku věku se u dítěte vyvíjí názorné, induitivní myšlení. V procesu myšlení se dítě zaměřuje na to, co vidí či vidělo a je ve svých úsudcích vázáno na poznávanou realitu. Charakteristickým znakem názorného myšlení je egocentrismus, tedy subjektivní přístup dítěte k poznávání světa. Dalším podstatným znakem je fenomenismus, který se projevuje převahou jevové složky skutečnosti a prezentismus, to je závislost na přítomnosti (Přinosilová, in Opatřilová, 2006).

Vnímání je v této fázi vývoje charakteristické neschopností systematického prohlížení jedné části objektu po druhé.

Myšlení dítěte předškolního věku je ulpívavé na jedné vlastnosti objektu, je útržkovité, nekoordinované a nepropojené, chybí komplexní přístup, je zatíženo rigiditou, je nevratné.

Chápání prostoru, času a počtu rovněž vychází z egocentrického pohledu dítěte na okolní svět. Dítě neumí dobře odhadnout prostorové vztahy, dobře již však rozliší co je nahoře a co dole, ale zatím vázne pravolevá orientace. Čas je pro dítě subjektivně vymezen, zaměřuje se především na přítomnost a čas nemá homogenní vztah k jednotlivým událostem. Na počátku předškolního věku dovede dítě počítat ve smyslu, že jmenuje jedno číslo po druhém, často se ještě v posloupnosti plete, ale zatím nechápe pojem čísla, protože počet pro něj představuje jen jeden aspekt skutečnosti (Přinosilová, in Opatřilová, 2006).
1.3 Vývoj řeči
Kolem prvního roku dítěte se objevují první slůvka, tzv. jednoslovné věty, kdy jednoduché slovo „mama“ má velké množství významů – „Kde je máma?“, „Mámo, pojď ke mně!“, „Maminka přišla“ atd. (Vitásková, in Peutelschmiedová, 2005). Někdy se hovoří o stadiu slovověty. Prvními slovy děti vyjadřují svoje potřeby, přání, city. Toto stadium se nazývá emocionálně volním. Mimořádný význam zde má citové zabarvení a přízvuk, intonace (Klenková, 2006).
V období mezi 1,5 – 2 lety života dítě napodobuje dospělé, ale už také samo opakuje slova, objevuje mluvení jako činnost. Podle Kondáše (in Klenková, 2006) mluvíme o egocentrickém stadiu vývoje řeči. Gramatická stavba jazyka se postupně zdokonaluje a slovní zásoba se zvětšuje. Upřesňuje se výslovnost, ale dítě ještě mnoho slov vyslovuje nesprávně, komolí, těžší hlásky vynechává nebo je nahrazuje snazšími. Toto období řeči je ve vývoji řeči nazýváno „prvním věkem otázek“, dítě tvoří dvouslovné věty, polovina produkce je tvořena podstatnými jmény (Vyštejn, 1991).
Další stadium zdokonalování řeči je mezi 2. - 3. rokem. Dítě je ve stadiu rozvoje komunikační řeči. Pomocí řeči se učí dosahovat drobné cíle, snaží se s dospělými komunikovat stále častěji (Klenková, 2006). Dítě tvoří víceslovné věty, dokáže říct svoje jméno, chápe pojmy: „já- můj“, rozdíly „malý-velký“. Ovládá již roli komunikačního partnera. Kolem 3. roku prochází důležitým stadiem logických pojmů. V tomto věku dítě začíná obvykle vyprávět o tom, co vnímalo. Abstraktní slovo se stává významem. Při těchto náročných myšlenkových operacích dochází často k těžkostem, k vývojovým obtížím v řeči (opakování hlásek, slabik, slov, zarážky v řeči apod.), které jsou právě okolo 3. roku časté (Klenková, 2000). Vytváří se nová funkce řeči, dítě postupně svou vlastní činnost řeči řídí, vyjadřuje cíle svého jednání. Řeč se stále obohacuje novými výrazy, zvyšuje se mluvní pohotovost, mluvní výrazy se zpřesňují (Vyštejn, 1991).
Na přelomu 3. a 4. roku dítě vyjadřuje svoje myšlenky zpravidla obsahově i formálně s dostatečnou přesností. Toto období je nazýváno jako „intelektualizace řeči“. Týká se kvantitativní stránky osvojování nových slov, prohlubování a zpřesňování obsahu slov a gramatických forem, rozšiřování slovní zásoby. Tato etapa pokračuje až do dospělosti člověka (Klenková, 2006).
Po 6. roce již verbální projev dítěte zvukově i obsahově odpovídá normě. Dochází ke zdokonalování stylistické stránky řeči ve všech jazykových rovinách, k osvojování psané podoby řeči. I když zákonitosti řečového vývoje mají obecnou platnost, může se stát, že vývoj neprobíhá „podle pravidel“. Chlapci začínají dost často mluvit později než dívky, slova se objeví někdy kolem druhého roku, i později (Kutálková, 2005).
Rozvoj sociálních dovedností v předškolním věku se týká hlavně kontroly agresivních projevů, rozvoje empatie dítěte a s ní související nutnost potlačit i vlastní aktuální potřeby. Socializaci dítěte podněcují a posilují zejména rodiče a ostatní členové rodiny, ale i vrstevníci (Opatřilová, in Přinosilová, 2006).

Prosociální chování je pozitivní, respektuje ostatní jedince v prostředí dítěte a na jeho rozvoj má vliv úroveň kognitivních kompetencí dítěte. Dítě je schopno ke konci předškolního věku pochopi potřeby ostatních, začíná uvažovat z pohledu jiných lidí, nejen ze svého hlediska. Prosociální chování se rozvíjí prostřednictvím učení nápodobou, identifikací s vhodným modelem v rodině. Pokud tento model chybí nebo rodiče se nechovají žádoucím způsobem, nemůže se tak chovat ani dítě. Dítě se postupně uvolňuje z vazby na své rodinné prostředí, navazuje kontakty s vrstevníky, které jsou charakteristické symetrickým vztahem. Ve výběru kamarádů se projevuje egocentrismus dítěte. V rámci vrstevnické skupiny pokračuje diferenciace sociálních rolí a potřeby sebeprosazení (Opatřilová, in Přinosilová, 2006).
.

2 Narušená komunikační schopnost

Dominantní postavení v komunikaci jako v dorozumívacím procesu má komunikace verbální, přičemž komunikace nonverbální, která je fylogeneticky i ontogeneticky starší, komunikaci verbální doplňuje, doprovází ji. V období prenatální, perinatálním nebo postnatálním může dojít k narušení verbální komunikace, jež může vzniknout na podkladě orgánovém nebo může mít funkční příčinu vzniku. Hodnotíme – li, zda je či není u určité osoby narušena komunikační schopnost, vždy zvážíme, v jakém prostředí žije, jaké má hodnocená osoba vzdělání, je – li mluvním profesionálem. Nelze se orientovat pouze na narušenou formální stránku řeči, ale musíme si všímat všech rovin jazykových projevů člověka (Pipeková, in Klenková, 2006).

2.1 Vymezení pojmu

Lechta (2002, s. 51) definuje následovně: „o narušené komunikační schopnosti hovoříme tehdy, když některá rovina (nebo několik rovin současně) jazykových projevů působí vzhledem ke  komunikačnímu záměru jednotlivce interferenčně. Může jít např. o foneticko-fonologickou, morfologickou, syntaktickou, lexikální, sémantickou a pragmatickou rovinu. Narušená komunikační schopnost se může týkat verbální i neverbální, mluvené i grafické formy interindividuální komunikace, její expresivní i receptivní složky.“
2.2 Příčiny vzniku
Příčiny vzniku narušené komunikační činnosti jsou různé. Dělit je můžeme:

· Z časového hlediska může docházet k narušení v období prenatálním, perinatálním a postnatálním.

· Z lokalizačního hlediska se k nejčastějším příčinám řadí genové mutace, aberace chromozomů, vývojové odchylky, orgánová poškození receptorů (receptivní nebo impresivní poruchy-poruchy rozumění řeči), poškození centrální části (poruchy fatické, narušení nejvyšších řečových funkcí), porušení efektorů (narušení expresivní složky řeči, tzn. řečové produkce). Působení nevhodného, nepodnětného, nestimulujícího prostředí může být příčinou např. opoždění ve vývoji řeči dítěte (Klenková, 2000). 
Narušení komunikační schopnosti vzniká na podkladě orgánovém nebo má funkční příčinu vzniku. Podle stupně je narušení komunikační schopnosti úplné (totální) nebo částečné (parciální). Jedinec si svůj nedostatek v komunikaci uvědomuje, ale také si ho uvědomovat nemusí. Narušená komunikační schopnost se může promítat do sféry symbolických procesů i procesů nesymbolických. Narušení může být hlavním, dominantním projevem, může však být i symptomem jiného dominantního postižení (Klenková, 2000).
2.3 Klasifikace narušené komunikační schopnosti
V naší odborné literatuře i v logopedické praxi je od devadesátých let minulého století užívána klasifikace narušené komunikační schopnosti podle symptomu, který je pro to které narušení nejtypičtější. Je to symptomatologická klasifikace, která dělí narušenou komunikační schopnost do deseti základních kategorií (Lechta, 2006):
1. vývojová nemluvnost (vývojová dysfázie).
2. získaná orgánová nemluvnost (afázie).
3. získaná psychogenní nemluvnost (mutismus).
4.  narušení zvuku řeči (rinolalie, palatolalie).
5. narušení plynulosti řeči (balbuties, tumulus sermonis).
6.  narušení článkování řeči (dyslalie, dysartrie).
7. narušení grafické stánky řeči.
8. symptomatické poruchy řeči.
9.  poruchy hlasu.
10.  kombinované vady a poruchy.
Vývojová nemluvnost (vývojová dysfázie) je centrální porucha komunikační schopnosti. Lze hovořit o specificky narušeném vývoji řeči, což se může projevovat neschopností nebo snížením schopnosti verbálně komunikovat, když podmínky pro vytvoření této schopnosti jsou dobré (nevyskytují se závažné psychiatrické nebo neurologické nálezy, inteligence je přiměřená, nevyskytuje se závažná porucha sluchu, sociální prostředí poskytuje dostatek podnětů). Porucha má systémový charakter a zasahuje impresivní i expresivní složky řeči v různých jazykových rovinách. Tati porucha přesahuje rámec fatické poruchy, setkáváme se s deficity i v oblasti jemné motoriky, grafomotoriky, pozornosti paměti. Dysfaticin mají narušenou sféru motivační, emocionální, zájmovou, jsou lehce unavitelní (Klenková, 2000).
Získaná orgánová nemluvnost (afázie) je centrální porucha, jde o ztrátu již vyvinuté řeči při orgánovém poškození mozku. Po některých úrazech hlavy, poraněních mozku, mozkových příhodách, krvácení do mozku nastupují nejrůznější příznaky (podle místa a rozsahu postižení mozku. U dětí se setkáváme s afázií – dětská vývojová afázie. Zde jde o postižení řeči ještě nehotové, vývoj řeči nebyl ukončen. Záleží na tom, kdy byl mozek postižen, v které vývojové fázi řeči a také podle celkové a rozumové vyspělosti dítěte (Klenková, in Vítková, 1998).
Získaná psychogenní nemluvnost (mutismus) je definována jako ztráta schopnosti verbálně komunikovat (Klenková, 2006) Mutismus může vznikat i jako následek nějakého traumatu. Dítě přestává mluvit, posléze reaguje jenom posunky nebo vůbec ne. K mutismu mají sklon spíše děti primárně úzkostné, samotářské, zvýšeně závislé, které se nedovedou prosadit, sociálně nezkušené a infantilní. Mutismus se nejčastěji objevuje v předškolním věku nebo u mladších školáků, zřídkakdy po osmém roce života (Vágnerová, 1999).
Narušení zvuku řeči (rinolalie, palatolalie) - u rinolalie (huhňavosti) jde o zvýšení nebo naopak snížení nazality (nosovosti) a poruchu zvuku jednotlivých hlásek při artikulaci, která závisí na činnosti patrohlanového uzávěru (Klenková, 2006). Příčinou zavřené rinolálie bývá zbytnělá adenoidní vegetace. U otevřené rinolálie proniká výdechový proud do dutiny nosní, když tam pronikat nemá. Nejzávažnější případy otevřené huhňavosti vznikají u vrozených rozštěpových vad. Rozštěp v oblasti mluvidel způsobuje palatolálii. Klenková (2006, s. 151) ji definuje jako „ narušenou komunikační schopnost, která vzniká na základě orofaciálních rozštěpů a narušené funkce patrohltanového mechanismu“.
Narušení plynulosti řeči (balbuties, tumultus sermonis) - balbuties (koktavost) zapříčiňuje dědičnost nebo mozková porucha. U dětí, které na „zadrhávání“ nereagují zápasivým způsobem a koktavost se u nich nestane důvodem k frustraci, mohou mluvit plynule. Děti, které s řečí zápasí a jsou frustrované, budou pravděpodobně koktat po celý život. Neznáme-li příčinu narušení plynulosti řeči, nemůžeme ji odstranit, pouze potlačujeme příznaky (Klenková, 2006).Tumultus sermonis (breptavost) je narušení tempa řeči. Jedná se o extrémní zrychlení tempa řeči. Překotná řeč je spojena s přeřeky a polykáním celých slabik a kratších slov. Breptavost vzniká na orgánovém podkladě, na základě drobného poškození mozku. Rozhodující vliv hraje dědičnost, v menší míře i nesprávný mluvní vzor. Breptavý člověk nemá subjektivní pocit vady řeči a v případě potřeby je schopen tempo řeči zmírnit (Peutelschmiedová, in Müller, 2001). 

Narušení článkování řeči (dyslalie, dysartrie) – dyslalie (patlavost) je nejčastěji se vyskytující porucha komunikační schopnosti. Jedná se o poruchu artikulace, kdy je narušena výslovnost jedné hlásky nebo skupiny hlásek rodného jazyka (Klenková, 2006). Do 3. až 4. roku mluvíme o tzv. fyziologické dyslalii. Objevují-li se potíže ve výslovnosti ještě po 5. roce života, hovoříme o prodloužené fyziologické dyslalii. V takovém případě je vhodné vyhledat odbornou pomoc, aby byla výslovnost upravená a stabilizovaná ještě před zahájením povinné školní docházky. Vadná výslovnost, která vznikla v útlém věku, by neměla získat časový prostor pro fixaci, úprava pak bývá dosti komplikovaná, někdy i psychickými faktory Dysartrie je porucha článkování řeči. Jedná se o poruchu centrální, nejčastěji se vyskytuje jako následek dětské mozkové obrny. Poruchy hybnosti postihují často i svalstvo mluvních orgánů a je tak narušena respirace, fonace i artikulace. Mění se tedy nejen rytmus, ale také síla hlasu, melodie a plynulost řeči (Peutelschmiedová, in Müller, 2001). 

Narušení grafické stánky řeči – specifické poruchy učení zahrnuje dyslexii, dysgrafii, dysortografii, dyskalkulii a jiné poruchy učení.  Název zahrnuje skupinu různorodých poruch, které mají společné to, že se jim připisuje dysfunkce centrálního nervového systému. Projevuje se zřetelnými těžkostmi při získávání užívání takových dovedností, jako je mluvení, porozumění mluvené řeči, čtení, psaní, počítání…(Klenková, 2000).

 Symptomatické poruchy řeči – Lechta (2002, s. 52) definuje symptomatické poruchy řeči jako „narušení komunikační schopnosti, doprovázející jiné, dominantní postižení, případně poruchy a onemocnění“. Janovcová (2003, s. 7)uvádí, že:“ velké množství dětí má ztíženou komunikaci z důvodu postižení sluchového, zrakového, tělesného a mentálního. Velmi nápadné deficity komunikační schopnosti pozorujeme u jedinců s dětskou mozkovou obrnou.“

Velmi komplikovaný obraz symptomatických poruch řeči při logopedické péči vyžaduje velmi specifické metodické postupy (Peutelschmiedová, 2005).

Poruchy hlasu - můžeme je rozdělit na poruchy funkční a orgánové. U dětí se setkáváme především s poruchami orgánovými, nejčastěji s tzv. uzlíky na hlasivkách. Nadměrný tlak na hlasivky může způsobit nedomykavost hlasivek. Hovoříme o dysfonii, která může přerůst až v afonii. Při problematice hlasu je velmi důležitá prevence, děti mají být odmala vedeny k fyziologicky šetrnému tvoření hlasu (Peutelschmiedová, In Müller, 2001).

Kombinované vady a poruchy řeči- jedná se o souběžné postižení několika vadami, které nemají příčinnou souvislost. Za postiženého s více vadami se podle Věstníku MŠMT ČR (č.8/1997) „považuje dítě, resp. žák postižený současně dvěma nebo více na sobě kauzálně nezávislými druhy postižení, z nichž každé by jej vzhledem k hloubce a důsledkům opravňovalo k zařazení do speciální školy příslušného typu“(Klenková, 2006, s. 181).
3  Integrace dítěte s narušenou komunikační schopností v mateřské škole

Předškolní vzdělávání zajišťované mateřskými školami je považováno za prvopočátek vzdělávání, které je organizováno a řízeno požadavky a pokyny MŠMT. Zahrnuje více jak 80 % populace, je považováno za otevřený systém, který vychází z rodinné výchovy a s rodinou jako s rovnocenným partnerem spolupracuje. Specifika předškolního vzdělávání vyplývají především z toho, že ovlivňujeme, působíme na dosud nehotovou a postupně se vyvíjející osobnost. Předností institucionální předškolní výchovy je odborné vedení dětí a hlavně cílené utváření vhodných podmínek pro jejich rozvoj a vzdělání (Vítková, 2006).
Integraci (etymologicky ucelení, sjednocení, spojení) chápeme v současné době v nejširším kontextu (sociální integrace) jako nejen objektivní začlenění jedince do společnosti (pracovní, edukační, společenské…), ale i subjektivní související s naplněním jeho potřeb seberealizace a sebeuspokojení. Od tohoto pojmu pak odlišujeme užší školskou integraci, kterou vymezujeme jako dynamický, postupně se rozvíjející pedagogický jev, ve kterém dochází k partnerskému soužití postižených a intaktních na úrovni vzájemně vyvážené adaptace během jejich výchovy a vzdělávání a při jejich aktivním podílu na řešení výchovně vzdělávacích situacích (Valenta, Müller, 2006).

3.1 Vývoj školské integrace v České republice
Při dosahování cíle v integraci osob s postižením se dají rozlišit dvě cesty: přímá cesta společného života a učení a nepřímá cesta speciálně pedagogické podpory.

V historii léčebné a speciální pedagogiky byla upřednostňována cesta speciální výchovy a podpory ve speciálních školách a zařízeních. Převládal názor, že speciální školy nabízejí záruku, aby se mohla uskutečnit specializovaná podpora za účasti odpovídajícího odborného personálu (speciálně vzdělaní učitelé, speciální pedagogové) ve speciálních skupinách (malé a homogenní skupiny), vhodnými metodami (diferenciace, individuální přístup) a s omezeným obsahem-redukovaným učivem. Speciálně pedagogická podpora ve speciálních zařízeních měla vést k tomu, aby mohli absolventi dosáhnout lepších předpokladů pro společenskou integraci. Žáci, kteří mají potíže s učením, zažívají ve speciální škole úspěch, protože jsou podporováni podle své individuální potřeby. To je pozitivní efekt speciální školy. Cesta nepřímé integrace se kritizuje především proto, že speciální školy a zařízení zesilují diskriminaci a stigmatizaci žáků s postižením. U žáků se zdravotním postižením klesá úroveň poznávacích schopností, chybí jim konkurence intaktní populace. Je velmi těžké, po letech v chráněném prostoru se speciální péčí, se přizpůsobit sociální skutečnosti mimo speciální školu. Tato kritika byla podnětem k hledání jiné cesty ke společenské integraci osob s postižením. Rodiče a pedagogičtí pracovníci se domnívají, že společenská integrace dětí se pak v dospělém věku podaří snáze, když přijdou co nejdříve do kontaktu s jinými dětmi. Integrace má být cesta a cíl. Při stálém sociálním kontaktu se žáci s postižením a bez postižení dozvídají o rozdílech mezi lidmi. Učí se zacházet s těmito rozdíly, dokonce je produktivně využít. Problémy sociální integrace žáků s postižením při společném vyučování zpravidla nevznikají (Vítková, 2006).
Bartoňová a Vítková (2007, s. 22) školní integraci definují jako „snahu poskytnout v různých formách výchovu a vzdělání jedinci se speciálními vzdělávacími potřebami v co možná nejméně restriktivním prostředí, které optimálně odpovídá jeho skutečným potřebám“. Školní integrace předpokládá změnu v chápání postižení. Integrace je vnímána jako vzájemný proces, ve kterém se obě strany mění, a roste sounáležitost obou stran. Cílem je vytvořit vzájemné porozumění mezi dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami a intaktními dětmi a dosáhnout tak rovnosti jejich šancí.
Sovák (in Vocilka, 1997, s. 8) zakladatel speciální pedagogiky u nás, chápe integraci jako „ naprosté zapojení a splynutí postiženého jedince se společností lidí zdravých, a to ve výchově a vzdělávání, v pracovním uplatnění i ve společenském soužití“. S velkým zpožděním, které je způsobeno odlišným politickým vývojem, prochází fází integrace dětí s postižením do běžných škol i naše společnost. Bohatým zdrojem námětů a inspirace jsou pro nás v této fázi zkušenosti ze zahraničí. Přes mnohé společné rysy se od nás západní země liší, a proto k efektivnímu řešení můžeme dospět tehdy, konfrontujeme-li naše zkušenosti s integrací postižených dětí do běžných škol se situací v zahraničí (Bartoňová, in Vítková, 2007).

V 90. letech 20. století byly položeny základy pro začleňování dětí s postižením do běžných škol. Přijetím vyhlášky MŠMT č. 291/1991 Sb. o základní škole roku 1991 byla poprvé zaručena možnost přijmout dítě s postižením do běžných škol. Podle znění vyhlášky ředitel školy“ může na základě žádosti zástupce žáka a vyjádření psychologické poradny nebo speciálně pedagogického centra zařadit do příslušného ročníku školy žáka se smyslovým postižením, s tělesným postižením či s vadou řeči“ (Müller, 2001).

Významnými změnami prošla v souvislosti s integrací dětí také předškolní výchova. Vyhláška MŠMT č.35/1992 Sb. o mateřských školách upravovala náležitosti společného pobytu dětí s postižením a intaktních jedinců v mateřských školách. „Cílem předškolní výchovy je podporovat zdravý tělesný, psychický a sociální vývoj dítěte a vytvářet optimální podmínky pro jeho individuální osobnostní rozvoj“ (Müller, 2001). Svůj význam pro integraci dětí s postižením měla i některá ustanovení z vyhlášky MŠMT č.127/ 1997 Sb. o speciálních školách a speciálních mateřských školách. Rámcově se vyhláška věnovala i činnosti speciálně pedagogických center (Müller, 2001).

3.2 Předškolní vzdělávání dětí s narušenou komunikační schopností
Předškolní vzdělávání je považováno za první a velice významnou fázi celoživotního vzdělávání jedince. V České republice je nepovinnou formou přípravy dítěte pro nástup na základní školu a je určeno dětem od tří do šesti, případně sedmi (ve výjimečných případech až osmi) let. Cílem předškolního vzdělávání je podpora rozvoje osobnosti dítěte a zdravého citového, rozumového a tělesného rozvoje. Dále osvojení si základních pravidel chování, životních hodnot a mezilidských vztahů. Podle § 33 Zákona č. 561/2004 Sb. má předškolní vzdělávání napomáhat vyrovnat nerovnoměrnosti vývoje dětí před vstupem na základní školu a poskytovat speciálně pedagogickou intervenci dětem se speciálními vzdělávacími potřebami. Podpora vzniku přátelských vztahů mezi dětmi v období předškolního věku je základem kladných postojů po celý život (Bytešníková, 2007).
Podstatnou otázkou při terapii narušené komunikační schopnosti je nabídka a dostupnost logopedické intervence. V České republice je logopedická péče realizována v rámci tří resortů-resortu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, resortu Ministerstva zdravotnictví a resortu Ministerstva práce a sociálních věcí.

V resortu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy existuje soustava škol pro děti s narušenou komunikační schopností, která zahrnuje mateřské a základní školy logopedické a při nich zřizovaná speciálně pedagogická centra. Dále to jsou logopedické třídy při mateřských a základních školách a logopedi působí i při některých pedagogicko-psychologických poradnách (Klenková, 2006).

V resortu Ministerstva zdravotnictví je logopedická péče poskytována v logopedických poradnách (ambulancích) při poliklinikách, na logopedických pracovištích při lůžkových odděleních (foniatrie, neurologie, rehabilitace, psychiatrie, geriatrie, v privátních logopedických poradnách (ambulancích), v rehabilitačních stacionářích, v denních stacionářích při zdravotnických zařízeních (pro děti i dospělé jedince), v léčebnách dlouhodobě nemocných a v lázeňských zařízeních (Bytešníková, in Pipeková, 2006).

V resortu Ministerstva práce a sociálních věcí může být jedincům s narušenou komunikační schopností věnována v rámci komplexní péče i logopedická intervence v několika rovinách. Zařízení sociálních služeb jako jsou denní stacionáře, týdenní stacionáře a domovy se zdravotním postižením mohou nabízet svým klientům logopedickou péči jako fakultativní činnost, tedy činnost provozovanou za úplatu. To v případě, že spolupracují s některým školským logopedem. Mají-li uzavřenou smlouvu s klinickým logopedem a tento dochází do zařízení a poskytuje své služby potřebným klientům, pak je tato činnost hrazena zdravotní pojišťovnou. Ideální případ nastává, je-li zaměstnancem sociálního zařízení speciální pedagog se socializací logopedie. Ten se pak může uživatelům s narušenou komunikační schopností systematicky věnovat v rámci své práce. Dalším příkladem sociální služby, která poskytuje svým uživatelům logopedickou intervenci, je raná péče. Zde je logoped členem širokého týmu odborníků. Výše uvedená sociální zařízení jsou vymezena zákonem o sociálních službách č. 108 /2006 Sb. a prováděcí vyhláškou č.505/2006 Sb.
Vzdělávání v České republice legislativně upravuje zákon č.561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném vzdělávání (školský zákon) ze dne 24. září 2004. Tento zákon nabyl účinnosti dne 1. ledna 2005 a navazuje na něj vyhláška č. 72 ze dne 9. února 2005 Sb. o poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních, dále vyhláška č. 14 ze dne 29. prosince 2004 Sb. o předškolním vzdělávání a vyhláška č. 73 ze dne 9. února 2005 Sb. o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a studentů mimořádně nadaných. Tato vyhláška se mění vyhláškou č. 62 ze dne 19. března 2007 Sb., která upravuje počty žáků a souběžně působících pedagogických pracovníků ve třídách.
Poradenskou činnost pro žáky s narušenou komunikační schopností zajišťují školská poradenská zařízení:
1. Pedagogicko-psychologická poradna, která poskytuje služby pedagogicko-psychologického a speciálně pedagogického poradenství a pedagogicko-psychologickou pomoc při výchově a vzdělávání žáků. Není primárně zaměřena na žáky s narušenou komunikační schopností. Bytešníková (2007, s. 22), uvádí, že „u dětí předškolního věku s narušenou komunikační schopností se pracovníci zaměřují na zjišťování předpokladů pro školní docházku, na skupinovou i individuální psychologickou a speciálně pedagogickou diagnostiku“.
2.   Speciálně pedagogické centrum poskytující služby žákům s vadami řeči, jejich zákonným zástupcům, školám a školským zařízení, vzdělávajícím tyto žáky:
a) logopedická diagnostika a depistáž poruch komunikace,
b) zpracování anamnézy,
c) zpracování programů logopedické intervence,
d) aplikace logopedických terapeutických postupů,
e) aplikace logopedických stimulačních postupů, 
f) aplikace logopedických edukačních postupů,
g) aplikace logopedických reedukačních postupů, 
h) práce s žáky s potřebou logopedické péče nevyžadující úpravu vzdělávacího programu,
i) péče o děti cizinců, 
j) řešení výchovných problémů, 
k) instruktáže pro zákonné zástupce a pedagogické pracovníky,
l) vedení logopedických deníků,
m) zpracování a vedení záznamů o individuální logopedické péči,
n) tvorba didaktických a metodických materiálů pro rozvoj komunikace, tvorba pracovních listů (Bytešníková, 2007).
Bytešníková (2007) uvádí, že v současnosti je logopedická péče poskytována dětem předškolního věku v zařízeních státních, nestátních i soukromých. Autorka (2007, s. 18) dále uvádí, že v „resortu školství může být logopedická intervence poskytována v rámci běžné mateřské školy, kam většinou dochází logoped, či zařazením dítěte do třídy pro děti s vadami řeči při běžných mateřských školách-tzv. „logopedické třídy“ V případě potřeby může být dítě zařazeno do mateřské školy logopedické“.
Předškolní vzdělávání dětí s narušenou komunikační schopností může být zajištěno těmito formani:

a) formou individuální integrace v rámci běžné mateřské školy, příp. v případech hodných zvláštního zřetele ve speciální mateřské škole určené pro žáky s jiným druhem zdravotního postižení.
b) formou skupinové integrace, čímž se rozumí vzdělávání žáka ve třídě, oddělení nebo studijní skupině zřízené pro žáky s narušenou komunikační schopností v běžné mateřské škole nebo ve speciální mateřské škole určené pro žáky s jiným druhem zdravotního postižení.
c) v mateřské škole samostatně zřízené pro žáky s narušenou komunikační schopností, tedy v mateřské škole logopedické (Vyhláška č.73/2005 Sb.).
3.3 Faktory ovlivňující úspěšnost školní integrace

Integrace dětí s narušenou komunikační schopností vyžaduje vytvoření určitých podmínek, kterými jsou především: příprava a uspořádání třídy, školy, odborná připravenost pedagogů, přijetí spolužáky, kolektivem třídy, příprava kolektivu, systematická práce s rodinou, zajištění potřebného materiálního vybavení. Jednou z důležitých podmínek je i nižší počet žáků ve třídách. Samozřejmě, že integrací musí souhlasit rodiče, ředitel dané školy, musí být na doporučení příslušného poradenského pracoviště (Vítková, 2006). 
Müller (2001) uvádí, že mezi základní faktory integrace patří zejména rodina, škola, učitelé, poradenství, diagnostika a v neposlední řadě také forma integrace. Rodina hraje v integračním procesu zásadní roli. Velmi důležitá je volba školy přijímající dítě s postižením. Ačkoli by měl fungovat princip návštěvy školy nejbližší místu bydliště žáka, ne všechny školy jsou bohužel připraveny přijmout žáka s jakýmkoli druhem postižení. Velkou roli hraje přístup vedení školy a pedagogických pracovníků, stejně tak jako správná motivace spolužáků.
Bytešníková (2007, s. 25) upozorňuje, že „důležitým předpokladem pro úspěšnou integraci dětí se speciálními vzdělávacími potřebami do běžných mateřských škol je silná vůle rodičů a jejich ochota ke spolupráci“. 
Na školní integraci se podílí několik systémů školního poradenství. Jedná se o speciálně-pedagogická centra, pedagogicko-psychologické poradny, střediska rané péče a organizace zdravotně postižených. Předpokladem vhodného poradenského vedení je znalost nejen stavu a potřeb dítěte, ale i podmínek na jednotlivých školách v regionu se zaměřením na možnosti poskytnutí účinné speciálně pedagogické podpory (Müller, 2001).

V České republice rozhoduje o přijetí dítěte s postižením ředitel školy. V předškolním věku je docházka nepovinná a škola tak nemá povinnost dítě přijmout. Ve školním věku musí dítě přijmout jeho spádová škola (Müller, 2001).

Michalík (in Valenta, 2003) uvádí následující faktory ovlivňující úspěšnost školské integrace:
a) rodina a rodiče,
b) škola, učitelé,
c) poradenství a diagnostika,
d) prostředky speciálně pedagogické podpory (tj. podpůrný učitel),
e) osobní asistent,
f) doprava dítěte,
g) rehabilitační, kompenzační a učební pomůcky,
h) úprava vzdělávacích podmínek,
i) další faktory (např. architektonické bariéry, sociálně psychologické mechanismy, organizace zdravotně postižených).             

Pro individuální integraci dítěte s narušenou komunikační schopností do běžné mateřské školy je nezbytné, aby mateřská škola vypracovala individuální vzdělávací plán, a to ve spolupráci s odborníky příslušného speciálně pedagogického centra. Kvalitní individuální vzdělávací plán je jedním z důležitých faktorů ovlivňujícím úspěšnost integrace dítěte. Obsah individuálního vzdělávacího plánu vymezuje vyhláška č. 73 ze dne 9. února 2005 Sb. o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a studentů mimořádně nadaných (Michalík in Valenta, 2003).
Individuální vzdělávací plán je vypracován zpravidla před nástupem žáka do školy, nejpozději však jeden měsíc po nástupu žáka do školy nebo po zjištění speciálních vzdělávacích potřeb žáka. Individuální vzdělávací plán může být doplňován a upravován v průběhu celého školního roku podle potřeby. Za jeho zpracování odpovídá ředitel školy a vypracovává se ve spolupráci se školským poradenským zařízením a zákonným zástupcem žáka (vyhláška č.73/ 2005 Sb.). 
4  Rámcový vzdělávací program předškolního vzdělávání
Předškolní výchova realizovaná v mateřské škole nebo mateřské škole logopedické může primárně vycházet z Rámcového programu pro předškolní vzdělávání, jenž je jakýmsi podkladem pro přípravu konkrétního výchovně-vzdělávacího obsahu. Obsah předškolního vzdělávání daný Rámcovým programem je strukturován do oblastí reflektujících přirozený život, zrání a učení dítěte. Jednotlivé oblasti jsou rozlišeny na základě vztahů, které si dítě postupně vytváří k sobě samému, k druhým lidem i k okolnímu světu, respektive na základě přirozených interakcí, do nichž v rámci těchto vztahů vstupuje, v nichž žije, rozvíjí se a vyrůstá, učí se a vzdělává (Valenta, in Müller, 2003).

4.1 Vymezení a principy Rámcového vzdělávacího programu
V roce 2004 byl upraven Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (dále jen RVP PV), který byl vytvořen ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy v březnu 2001. V RPV PV se přechází od jednotlivých výchov k jednotlivým oblastem. Tyto oblasti jsou východisky pro výchovu a vzdělávání dětí předškolního věku a pro všestranný rozvoj dětské osobnosti. Jedná se o oblast biologickou, psychologickou, interpersonální, sociálně-kulturní a environmentální.
Od nich se pak odvozují dílčí obsahy předškolní edukace:

1. Dítě a jeho tělo.

2. Dítě a jeho psychika.

3. Dítě a ten druhý.

4. Dítě a společnost.

5. Dítě a svět.

Konkrétní výchovně - vzdělávací obsah pro předškolní vzdělávání mající například podobu celoročního tematického plánu musí respektovat dosaženou vývojovou úroveň dětí a v případě osob s narušenou komunikační schopností jejich individuální zvláštnosti verbální komunikace. U dětí integrovaných je pak rozpracováván do individuálních-výchovně vzdělávacích plánů, které mohou být podle potřeby celoroční, měsíční čí týdenní (RVP PV, 2005).

RVP PV je významným dokumentem, který má usměrňovat institucionální předškolní výchovu a vzdělávání.

4.2 Pojetí a cíle předškolního vzdělávání
Hlavním cílem institucionálního předškolního vzdělávání je rozšiřovat rodinnou výchovu a v návaznosti na ni zajišťovat dítěti podnětné prostředí, které bude přispívat k jeho aktivnímu rozvoji a učení. Úkolem předškolního vzdělávání je usnadnit dítěti jeho další cestu za vzděláním. Proto je nutné všestranně rozvíjet osobnost dítěte a to takovou formou, aby dítě bylo v pohodě a bylo spokojené. Přirozenou cestou jej vedeme k chápání okolního světa a motivujeme jej k dalšímu poznávání a zvládání zařazení se do sociálního prostředí (RVP PV, 2005).
Předškolní vzdělání by mělo obohacovat denní program dítěte tak, aby byl dítěti přínosem v jeho každodenních činnostech. K základním úkolům předškolního vzdělávání řadíme:

· vytváření předpokladů pro další vzdělávání,

· maximální podporu rozvoje individuálních možností žáků,

· odbornou pedagogickou návaznost na rodinnou výchovu,

· poskytování odborné péče,

· podporu dítěti k další vzdělávací a životní cestě.

Hlavními cíly předškolního vzdělávání, které jsou univerzální, přirozené a všudypřítomné, jsou:

· rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání,

· osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost,

· získání osobní samostatnost a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí (RVP PV, 2005).
4.3 Vzdělávací obsah Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání
Vzdělávací obsah Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání je prostředkem vzdělávání dítěte v mateřské škole a musí odpovídat specifice předškolního vzdělávání, tedy jeho integrativní podobě a činnostní povaze. Jedná se o vnitřně propojený kompaktní celek, přičemž vzdělávací nabídka i očekávané výstupy mají vždy činnostní povahu. Obsahy jednotlivých oblastí se vzájemně prolínají, prostupují, ovlivňují a podmiňují (RVP PV, 2005).

Každá vzdělávací oblast zahrnuje dílčí cíle (záměry), vzdělávací nabídku a očekávané výstupy, respektive předpokládané výsledky včetně rizik, která mohou naplňování dílčích cílů negativně ovlivnit. Výstupy nejsou pro děti povinné, jsou vodítkem pro pedagogy kam a jakým způsobem směřovat činnostní aktivity dané vzdělávací oblasti (RVP PV, 2005).
PRAKTICKÁ ČÁST
5  Dítě s narušenou komunikační schopností v mateřské škole

Dítě s narušenou komunikační schopností může dle školského zákona navštěvovat mateřské a základní školy logopedické, logopedické třídy při mateřských a základních školách nebo může být integrované do běžných škol (Klenková, 2006). Autorka se v praktické části bakalářské práce zaměřila na porovnání vybrané skupiny dětí a dítěte s narušenou komunikační schopností.
5.1 Cíl bakalářské práce a metodologie
Cílem bakalářské práce je zjistit, ve kterých oblastech je sledovaná dívka schopna se vyrovnat svým vrstevníkům a naopak v čem jim nestačí z důvodu své NKS. Dílčím cílem je zhodnotit rozvoj komunikačních schopností vybraného dítěte. Autorka podrobněji rozpracovává projekt, který prováděla ve třídě mateřské školy za využití celé řady různých pomůcek a materiálů. S jedním tématem pracovala po dobu pěti dnů (pondělí až pátek) s pěti dětmi, které mají přibližně stejné komunikační schopnosti a přibližně stejný věk. Skupinu tvořili dvě děvčata a dva chlapci, které porovnávala s dívkou z Ukrajiny. Dívku z Ukrajiny dále představuje níže, přičemž se nejedná o její speciálně pedagogickou diagnostiku, ale o její charakteristické projevy chování, které se projevují jak při samotném výchovném procesu, tak při každodenních činnostech. Pro zkoumání podstaty jevu použila autorka kvalitativní přístup, při kterém byla zvolena metoda kazuistická. Při zpracování bakalářské práce byly užity tyto techniky-cílené zúčastněné pozorování, polostandardizované rozhovory se zúčastněnými osobami a sekundární analýza dostupných dokumentů.

5.2 Prezentace mateřské školy a její školní vzdělávací program

Mateřská škola se nachází v Brně. Trojtřídní budova je v provozu již od roku 1980. Svou polohou na kraji sídliště, s velkou zahradou, je předurčena k tomu, aby vytvářela klidné, zdravé, pohodové prostředí pro děti. Za dobu své existence prošly školou nejen intaktní děti, ale také děti s tělesným i logopedickým handicapem. Díky výborné spolupráci školy, rodičů, speciálních pedagogů a lékařů se podařilo děti připravit pro další stupeň vzdělávání.

V současnosti se škola zaměřuje na integraci dětí s narušenou komunikační schopností. Pracuje se zde podle RVP PV. MŠ nabízí kvalitní standardní program výchovy a vzdělávání.

Vzdělávací práce na MŠ vychází z dlouhodobých cílů rozvržených do ročních úkolů stanovených na základě evaluace uplynulého školního roku. Je rozvržena do tematických celků, které jsou zpracovány do dalších podtémat. Tato zahrnují prioritní úkoly RVP. Jsou zpracovány ve Třídních vzdělávacích programech s ohledem na podmínky jednotlivých tříd a věkové zvláštností dětí.

Vzdělávací obsah
Tento rok mateřská škola pracuje podle tematického bloku „ Stonožka jde do světa“. Tematický blok je dále rozdělen na tyto části:

· „Stonožka a kamarádi jsou ve školce tuze rádi“

· „Co dělá stonožka od jara do zimy“

· „Stonožka a kamarádi jdou z pohádky do pohádky“

· „Stonožka není popleta, ví, jaká je naše planeta“

· „Co stonožka ví a co ještě neví“

· Jednotlivá témata si každá učitelka rozpracovává osobně do programů. Podle těchto programů poté volí námětové činnosti, různé hry, doprovodný program (básně, písně). Např. září:

· 1. týden: „U nás ve školce“,
· 2. týden: „V naší školce jsem moc rád“,
· 3. týden: „Moji kamarádi“,
· 4. týden: „Na naší zahradě-O jabloňce“.
Celý rok je program dětí doplňován dalšími činnostmi, např. návštěva divadelních a filmových představení, Mikulášská nadílka, Vánoční besídka, návštěva knihovny, dětský karneval, Rej čarodějnic, Den dětí, výlety do přírody, školní výlet, plavecký výcvik, fotografování, slavnostní rozloučení s předškoláky.
5.3 Vlastní šetření

Charakteristika sledovaného souboru dětí
Skupina sledovaných dětí: autorka bakalářské práce vybrala skupinu, kterou tvořili dvě děvčata a dva chlapci ve věku od 4 let a 5 měsíců do 5 let a 8 měsíců. Tři děti mají správnou výslovnost, jeden chlapec nemá dosud upevněno L, R, Ř.

Dívka s narušenou komunikační schopností: Zoryana
Rodinná anamnéza: uváděné jméno je smyšlené, nejedná se o skutečné jméno dívky.  Pochází z úplné rodiny, má staršího sourozence (bratra), rodina se přistěhovala v roce 1995 z Ukrajiny. Otec i bratr hovoří plynule česky, otec s ruským přízvukem, matka do českého jazyka mísí ukrajinské výrazy.

Osobní anamnéza: dívka ve věku 5 let a 3 měsíce, vyšetření speciálním pedagogem na podzim 2009, od tohoto data je vedena pod garancí SPC v Brně. 

Adaptace: mateřskou školu navštěvuje sledovaná dívka od 3. září 2007, nastoupila ve věku 3 roky a 10 měsíců, při nástupu nešťastná, česky nerozuměla, mluvila pouze ukrajinsky. Z počátku hodně plakala, s dětmi si nerozuměla, hlavní potíže pramenily z jazykové bariéry, z domova byla zvyklá být středem pozornosti, už si zvykla, že učitelka se musí věnovat všem dětem, nyní se domluví velmi dobře česky.  

Grafomotorika a kresba: dívka ráda kreslí, maluje, obkresluje, osvojila si již správný úchop psacího náčiní. 

Verbální projev: dívka by si ráda vyprávěla s dětmi i učitelkou o svých zkušenostech, ale dosud se projevuje jazyková bariéra, dětí jí často nerozumí, proto se dívka velmi snaží odposlouchat česká slova. Raduje se z prohlížení knih, dotazuje se na pojmenování znaků, hovoří v souvětích, aktivní i pasivní slovní zásoba odpovídá věku, formuluje vlastní myšlenky. Vývoj řeči - Zoryana dokáže říci své jméno, jméno sourozence i nejlepší kamarádky. Slova ve větě klade správně, používá předložky i spojky. Dokáže správně tvořit některé protiklady, krátké básničky říká zpaměti, tvoří podřadicí souvětí. Při vyslovování přetrvávají problémy s některými hláskami. Její verbální projev obsahuje všechny slovní druhy.

Úroveň sluchového vnímání: na dané sluchové podněty reaguje přiměřeně. Sluchová analýza a syntéza: roztleská slovo na slabiky, zvládá rozpočitadla, určí počet slabik, počáteční hlásku slova určí v polovině případů, spíše hádá. Rytmizuje, rytmus správně napodobí při dvou tónech.

Rozumové schopnosti: počítá do 8, číselná řada do 14, rozeznává symboly čísel. Ráda řeší jednoduché úsudkové příklady, sčítá a odčítá do 5. Orientuje se v časových dimenzích (ráno -večer), má upevněny prostorové dimenze (nahoře-dole, vpravo-vlevo, vpředu-vzadu). Chápe rozdíly mezi předměty (malý-velký). Zná barvy i geometrické tvary. Pojmenuje domácí i exotická zvířata.

Pozornost: mírně snížená koncentrace pozornosti, zpočátku pracuje ochotně a se zájmem, po chvíli je však unavená, projeví se motorický neklid. Nejlépe pracuje individuálně s učitelkou, při kolektivní práci je pozornost střídavá. Snaživá, aktivní. 

Sebeobsluha: dívka je samostatná, zapíná a rozepíná knoflíky, ráda si nechá pomoci s oblékáním, neumí dosud zavazovat tkaničky. Při stolování drží správně lžičku, jí samostatně, z vlastního talíře, pomáhá s chystáním předmětů ke stolování, krájí jídlo nožem, během celého jídla sedí u stolu, běžně používá příbor, samostatně prostře a sklidí ze stolu, ve všech činnostech je šikovná a manuálně zručná.

Sociální chování: převládá radostná nálada, je klidná, tichá, většinu doby spokojená. Snadno a rychle se přizpůsobuje novým situacím a novým nárokům. Emoční reakce průměrné, je citlivá, lítostivá, pláče při nepříjemnostech a snaží se na sebe upozornit učitelku, běžně se střídají projevy spokojenosti a nespokojenosti. Ráda si hraje s ostatními dětmi, nejraději s děvčaty. Při hře střídá role, může hrát vedoucí roli i roli přívržence, následovníka, pomahače (Tomanová, 2006). Při hře je ohleduplná ostatním dětem. Projevuje iniciativu ve vyhledávání a výběru činností. Nerada po sobě uklízí hračky. Emočně vyzrává, je dobře zvládnutelná, poslušná.

Komentář: Zoryana je snaživá dívka, snaží se vyhovět požadavkům. V rodině je příkladná pečlivá péče, rodiče se dívce velmi věnují.

Skupina sledovaných dětí: autorka bakalářské práce vybrala skupinu, kterou tvořili dvě děvčata a dva chlapci ve věku od 4 let a 5 měsíců do 5 let a 8 měsíců. Tři děti mají správnou výslovnost, jeden chlapec nemá dosud upevněno L, R, Ř.

Ukázka Třídního vzdělávacího programu:

O jabloňce

	charakteristika integrovaného bloku
	projekt seznamuje děti s proměnami v přírodě po celý školní rok. Je zaměřen na poznávání ročních období, především takových charakteristických znaků, které mohou děti pozorovat v přírodě

	očekávané výstupy
	orientovat se v ročních obdobích, dokázat říci aspoň jeden znak charakteristický pro dané období

	organizace řízení učební činnosti
	frontální, individuální

	organizace prostorová
	školní třída, vycházka do přírodního prostředí

	organizace časová
	1 týden

	věková skupina
	4,5-5,5 let


S proměnami v přírodě se setkáváme během celého roku. Na tyto změny děti upozorňujeme, vedeme je k tomu, aby si děti samy proměn všímaly, například při pobytu venku.

Cíle projektu:

· rozvoj komunikativních dovedností,

· rozvoj tvořivosti,

· podpora tělesného rozvoje dětí,

· rozšíření slovní zásoby,

· rozvoj pohybových dovedností v oblasti jemné i hrubé motoriky,

· seznámení s knihou „O jabloňce“ od E. Petišky a H. Zmatlíkové,

· zopakování známých básní, písní a seznámení s novými.

Pomůcky: 

· kniha „O jabloňce“ od E. Petišky a H. Zmatlíkové,

· papírová jabloň- vyrobena z papírového kartonu, 

· magnetická tabule,

· omalovánky a pracovní listy,

· demonstrační obrázky květin, listnatých stromů,

· výtvarné potřeby.

Závěrečné hodnocení:

Skupinové hodnocení:

Projekt byl podle zájmu dětí úspěšný, téma děti zaujalo. Projekt autorka bakalářské práce rozplánovala do pěti dnů, kdy v pondělí seznámila děti s knihou a přečetla jim příběh „O jabloňce“, prohlédli si ilustrace, v úterý se zaměřila na zopakování písní a seznámení s novou písní „Ukaž se mi jablíčko“, ve středu se soustředila na práci s textem, seznámení s básní „Jablíčko se skutálelo“ a na rozvoj komunikativních dovedností, kdy s dětmi rytmizovala vybraná slova, děti hledaly protiklady, snažily se slovně vyjádřit, co je na obrázku, ve čtvrtek měly děti možnost vyzkoušet si výtvarné techniky dle zájmu – kreslení pastelem, malování temperou, v pátek se autorka zaměřila na tělesný rozvoj dětí a na rozvoj hrubé motoriky. 

Při hodnocení dětí vycházíme na naší mateřské škole z metodického materiálu Diagnostika dítěte předškolního věku (Bednářová, Šmardová, 2007), který umožňuje sledovat jednotlivé oblasti vývoje dítěte a zároveň poukazuje na jejich vzájemnou propojenost. Publikace si klade za cíl provázet vývojem dítěte a usnadnit diagnostiku jednotlivých oblastí vývoje tak, aby se mohla stát výchozím bodem při stanovení cílů a následných aktivit, které přispějí k rozvoji předškolního dítěte.

Skupinové hodnocení:

Hrubá motorika: je u dětí ze sledované skupiny dobře rozvinutá, oblíbené je pohybové vyjádření básní a písní-báseň „Jablíčko se skutálelo“, píseň „Koulelo se koulelo“.

Jemná motorika: manipulaci s drobnými předměty děti zvládly, vyráběli jsme mozaiku jablíčka z natrhaných kousků barevného papíru.

 Grafomotorika: pozvolna se rozvíjí, děti mají málo uvolněné zápěstí, silný přítlak. Děti s chutí a zájmem vybarvovaly jablíčko.

Zrakové vnímání a paměť: děti dokáží pojmenovat základní barvy, několik dětí správně označí názvem i odstíny. Obrázky, které se liší detailem, děti obtížně rozlišují. Poskládají obrázek jablka z několika částí.

Vnímání prostoru: předložkové vazby děti chápou, pojmy první, poslední, uprostřed nemají upevněné. Pravolevá orientace ještě není upevněna.

Vnímání času: vázne rozvoj časových představ. Děti chápou pojmy ráno, večer, ale nemají je upevněné. Dny v týdnu dokáží s pomocí učitelky vyjmenovat, ale neorientují se v nich. Znalost názvů ročního období je na stejné úrovni.

Sluchové vnímání a paměť: sluchová diferenciace je průměrná až podprůměrná. Při testování sluchové paměti děti dokáží zopakovat větu ze 2-4 slov. Báseň „Jablíčko se skutálelo“ dokáží děti s pomocí zarecitovat. Určení hlásky na začátku slova zvládnou dva chlapci a jedno děvče, rozložení slova na slabiky zvládly všechny děti.

Matematické představy:děti počítají do 10 i více. Chlapci zvládnou číselnou řadu do 13, názvy geometrických tvarů nejsou upevněné.

Lexikálně-sémantická rovina: děti ve sledované skupině pojmenovaly běžné věci na obrázku o jabloňce, ukázaly činnost na obrázku. Odpovídaly na otázky „Co je na obrázku?“ „Kde?“. Děti měly zájem o knihu „O jabloňce“ od Petišky, ukázaly obrázky podle aktuální situace. Poslouchaly se zájmem četbu, chápaly děj, spontánně vyprávěly podle obrázků. Všechny děti dokáží podle obrázků sestavit dějovou posloupnost a popsat ji.

Morfologicko-syntaktická rovina:při komunikaci o příběhu „O jabloňce“ mluvily děti nenuceně, pokoušely se o krátkou konverzaci, spontánně informovaly o zážitcích, pocitech, přáních. Mluvily ve větách, k podstatným jménům a slovesům dokázaly přidat přídavné jméno podle příběhu. Při vyprávění rozlišovaly mezi jednotným a množným číslem, skloňovaly, tvořily souřadná a podřadná souvětí. Při řeči děti užívaly čas minulý, přítomný, budoucí. Hovořily gramaticky správně až na jednoho chlapce. Používají všechny druhy slov.

Pragmatická rovina: děti ze sledované skupiny upřednostňují verbální formu komunikace. Při vybídnutí otázkou se pokoušely o krátkou konverzaci, dokázaly odpovědět v několika větách. Chlapci a děvčata dokázali adekvátně odpovědět na otázku (samostatně a smysluplně). Pravidla konverzace dosud děti nedodržují.

Prvky neverbální komunikace: děti při komunikaci navázaly oční kontakt, používaly ho spontánně.

Foneticko-fononologická rovina: výslovnost je u dvou děvčat a jednoho chlapce správná, druhý chlapec nemá upevněno L, R, Ř, výslovnost kopíruje přirozený řečový vývoj. Artikulační obratnost odpovídá věku. 

Hodnocení dívky Zoryany: dívka se zapojila do společných aktivit, ráda kreslí, baví ji zkoušet nové výtvarné techniky. Má dobrý mluvní apetit. Ráda hovoří s ostatními dětmi, verbální projev je dyslalický, tempo řeči občas zrychlené, dobrá oromotorika i pohyblivost jazyka. Aktivní i pasivní slovní zásoba je přiměřená věku.

Hrubá motorika: samostatná chůze, koordinace pohybů v pořádku, střídá nohy do schodů, dívka je velmi bojácná a opatrná.

Jemná motorika: při manipulaci s předměty upřednostňuje pravou ruku, úchop předmětů prstový s opozicí palce proti jednotlivým prstům, pohyby horních končetin jsou koordinované.
Grafomotorika: pozvolna se rozvíjí, dívka si již osvojila správný úchop psacího náčiní se silnějším přítlakem.

Kresba: dívka ráda kreslí, se zájmem si vybarvila jablíčko, při práci je pečlivá, pomalá, snaží se vyhovět požadavkům, aby byla pochválena. Kreslení sama vyhledává, je to její oblíbená činnost, při vybarvování je pečlivá, linie nepřetahuje.
Zrakové vnímání a paměť: dívka pojmenuje základní barvy, zná názvem i barvy vedlejší a odstíny. Ráda hledá odlišné detaily na obrázcích, skládá puzzle a půlené obrázky. Ráda hraje pexeso, domino.
Vnímání prostoru: chápe předložkové vazby. Pojmy první a poslední zvládá. Pravolevá orientace není dosud upevněna.

Vnímání času: rozvoj časových představ odpovídá věku, z rozložení dne chápe pojmy ráno, večer. Dny v týdnu umí vyjmenovat, orientuje se v nich. Roční období vyjmenuje s pomocí učitelky.

Sluchové vnímání a paměť: vázne sluchová diferenciace, nejvíce v oblasti měkčení
Sluchová analýza a syntéza: dívka roztleská slovo na slabiky (jablko, strom), při víceslabičném slově chybuje (jablíčko, stromeček), rozpočitadla zvládá, určí, zda se dvě slova rýmují-občas chybuje, ve slově určí počet slabik, určí počáteční slabiku, poslední hlásku ve slově hádá.

Vnímání rytmu: dívka dokáže určit, zda jsou dvě krátké rytmické struktury shodné (dvojice dvou až tří tónů), pozná známé písničky podle melodie, melodii písničky zopakuje.
Lexikálně-sémantická rovina: Zoryana pojmenuje běžné věci na obrázku-strom, jablko, děti, ukáže na obrázku činnost. Odpovídá na otázky, týkající se obrázku k příběhu-„Kde je jabloňka?, Kdo je na obrázku?“Ukáže obrázek podle podstatného znaku. Poslouchá příběh, chápe děj. Říkanku „Jablíčko se skutálelo“ opakuje s pomocí učitelky, pamatuje si každé druhé slovo. Pokud dívce předložím obrázek a vybídnu ji, ať spontánně vypráví podle obrázku, používá při řeči mnoho ukrajinských slov. Umí zpaměti několik českých básní a písniček, ráda dětem přednáší ukrajinské verše.

Morfologicko-syntaktická rovina: dívka je velmi hovorná, při řeči používá jednotlivé slovní druhy, při rychlém tempu často chybuje, použije ukrajinský výraz. Občas nesprávně rozliší jednotné a množné číslo, tvoří souřadná a podřadná souvětí, užívá všechny druhy slov, mluví gramaticky nesprávně a nesprávně skloňuje. Při převádění singuláru do plurálu byly dysgramatismy (dvě stromy, dva jablíčka), chybuje v předložkových vazbách.

Pragmatická rovina: Zoryana upřednostňuje verbální formu komunikace, je velmi upovídaná. Zná svoje jméno, jméno sourozence, kamarádů. Svoje jméno a jméno bratra vyslovuje s ukrajinským přízvukem. Mluví nenuceně, konverzuje. Její řečový projev po obsahové i formální stránce odpovídá kriteriím běžné konverzace. Dokáže zformulovat otázku, na otázku adekvátně odpovědět. Do rozhovoru nad ilustracemi z příběhu „O jabloňce“ se aktivně zapojila, popsala situaci na obrázku s pomocí učitelky a ostatních dětí.
Oční kontakt:: navazuje a používá ho spontánně.

Foneticko – fonologická rovina: výslovnost je nesprávná u hlásek L, R, Ř, Ď, Ť, Ň – neměkčí. Hlásky Č, Š, Ž vyslovuje s nesprávným přízvukem, vynechává zvratné zájmeno, artikulační obratnost procvičujeme a upevňujeme pomocí artikulačních a hlasových cvičení: „had, husa“- ssss, „vlak“ - šššš, „moucha“- bzzzz , „čmelák“- bžžžž, „kočička“- čččč, či, či, či, „cvrček“- cccc, „nákladní auto“- dddd, „osobní auto“- tttt, „traktor“- tdtdtdtd.
Hodnocení projektu: v pondělí autorka bakalářské práce seznámila děti s knihou a přečetla dětem příběh „O jabloňce“. Po přečtení ukázala dětem ilustrace a děti se pokusily s její pomocí příběh zopakovat. Děti ze sledované skupiny vyslechly příběh se zájmem, byly zaujaté, při opakování příběhu aktivně spolupracovaly. Zoryana pracuje po vybídnutí, před celou skupinou je spíše v pozadí, sama není aktivní. Všechny sledované děti mají bohatou slovní zásobu, pamatují si i slova z textu. V úterý děti zpívaly u klavíru, pomocí hudebních hádanek určovaly název písně. Děvčata píseň poznají, chlapci spíše hádají, neposlouchají melodii. Sledovaná dívka si plete české názvy. Novou píseň autorka dětem nejdříve zazpívala sama, potom děti zkoušely s ní, dále si děti zkusily zpěv písně s doprovodem Orffových nástrojů. Zoryana ráda zpívá, má správnou intonaci a rytmus. Ve čtvrtek děti vybarvovaly omalovánky jablíčka pastelem a malovaly temperou. Chlapci neměli o omalovánky zájem, děvčata si vybarvila omalovánky a také malovala temperou. Děvčata pracují čistě, pečlivě. Zoryana je velmi snaživá, pracuje pečlivě, ale pomalu, chlapci měli o temperu zájem, ale po chvíli ztratili chuť a práci se spěchem dokončili. Dvě děvčata a Zoryana již mají osvojený správný úchop, chlapci potřebují upozornit, aby úchop byl také správný. V pátek měly děti tělovýchovnou chvilku, na verše si zacvičily a doprovodily je pohybem. Hrubá motorika všech dětí odpovídá věku, Zoryana je pomalá, nestačí tempu ostatních dětí, potřebuje pochvalu od učitelky, aby se ujistila, že cvičí správně.

Ukázka třídního vzdělávacího programu:

Kde zvířátka přezimují

	charakteristika integrovaného bloku
	děti se prostřednictvím pohádky seznamují s pohádkovými postavami a zvířaty.



	očekávané výstupy
	sledovat příběh

sluchově rozlišovat začáteční hlásku ve slovech

vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady

osvojit si poznatky o elementárním prostředí



	organizace řízení učební činnosti
	skupinová, frontální, individuální

	organizace prostorová
	školní třída, školní zahrada

	organizace časová
	1 týden

	věková skupina
	4,5 – 5,5 let


pomůcky: molitanová stavebnice, soubor čepiček pro dramatizaci, obrazový materiál, pastely, omalovánky, čtvrtky papíru, Orffův instrumentář, modelína.

Skupinové hodnocení:

Projekt autorka rozplánovala do pěti dnů, kdy v pondělí dětem vyprávěla pohádku „Boudo, budko“ a dramatizovala ji s dětmi, v úterý děvčata a chlapci kresbou vyjadřovali obsah pohádky a vybarvovali omalovánky zvířátek z pohádky, ve středu autorka besedovala s dětmi o zvířatech, kde přezimují, ve čtvrtek je seznámila s písní „Kdo to ťuká na okénko“, v pátek chlapci a děvčata modelovali zvířata z modelíny a zdolávali překážkovou dráhu.

Hrubá motorika: ve skupině sledovaných dětí se autorka v tomto tématu zaměřila na rozvoj koordinace pohybů a udržení rovnováhy při zdolávání překážkové dráhy. Všichni přecházeli po lavičce, prolézali kruhem, přeskakovali molitanové kostky. Chlapci rádi soutěží a závodí, děvčata se zaměřila na správné provedení jednotlivých cviků.

Jemná motorika: procvičovali jsme ji především při zpracování modeliny a modelování zvířátek, děti z mozaiky skládaly obrázky zvířat.
Grafomotorika: rozvíjeli jsme ji při vymalovávání omalovánek se zvířaty, děvčata si zvolila temperu, chlapci pracovali s pastelem.

Zrakové vnímání a paměť: opakovali jsme základní barvy, všechny děti dokáží správně pojmenovat barvu, pamatují si tři obrázky a poznají, který chybí.

Vnímání prostoru: pojmy nahoře dole mají všechny děti upevněné, chlapci chybují v předložkových vazbách za, nad, pod, vedle, mezi.

Vnímání času: děti seřadí obrázky podle posloupnosti děje, pojmenují, co se stalo nejdříve, později, naposled. Ve dnech v týdnu se dosud neorientují, roční období vyjmenují.
Sluchové vnímání a paměť: děti lokalizují zvuk (ukáží směr, odkud pochází), jeden chlapec a jedna dívka poznají píseň podle melodie, ostatní hádají.

Matematické představy: při modelování jsme procvičovali geometrické tvary, chlapci a jedno děvče určí správně kruh, čtverec a trojúhelník.

Lexikálně – sémantická rovina: chlapci a děvčata ve sledované skupině pojmenovali zvířata podle pohádky, s vedením učitelky dokázaly pohádku reprodukovat, mají zájem o obrázkové knížky, s dopomocí řeknou, co je na obrázku, poslouchají děj pohádky.

Morfologicko – syntaktická rovina: chlapci a děvčata mluví ve větách, k podstatným jménům a slovesům přidávají podstatná jména podle textu pohádky “Boudo, budko“. Při reprodukci textu používají souřadná i podřadná souvětí. Při spontánním řečovém projevu hovoří často gramaticky nesprávně.

Pragmatická rovina: všechny děti upřednostňují verbální formu komunikace, jsou velmi hovorné, dokáží smysluplně vyjádřit myšlenku.

Foneticko – fonologická rovina: dvě děvčata a jeden chlapec mají správnou výslovnost, druhý chlapec dosud nemá upevněno L, R, Ř.

Hodnocení Zoryany: skupina způsobuje, že se Zoryana snáze zbavuje zábran při komunikaci, kolektiv motivuje dívku k rozvoji ve všech oblastech, práce v kolektivu ji velmi baví.

Hrubá motorika: pohyby jsou kordinované, ráda a s chutí se zúčastnila zdolávání překážkové dráhy.

Jemná motorika: ráda manipuluje s drobnými předměty (hry s mozaikou, navlékání korálků), při práci s modelínou je pečlivá a zručná, upřednostňuje pravou ruku.

Kresba: Zoryana si pastelem vybarvila omalovánky, temperou malovala zvířátka z pohádky, při práci je pečlivá, pomalá, linie nepřetahuje.

Zrakové vnímání a paměť: Zoryana zná základní barvy, přiřadí i odstíny barev, vyhledá známý předmět na určeném obrázku, poskládá obrázek z několika částí na předlohu, pamatuje si tři obrázky, pozná, který chybí.

Vnímání rytmu: určí dvě krátké shodné rytmické struktury (složené ze tří tónů).

Lexikálně – sémantická rovina: dívka pojmenuje běžné věci na obrázku, určí názvy zvířat. Odpovídá na otázky k příběhu – „Kde je budka?, Které zvířátko je uvnitř budky?“. Příběh poslouchá se zaujetím. Při spontánním rozhovoru mluví gramaticky nesprávně, do českého jazyka mísí ukrajinská slova.

Morfologicko – syntaktická rovina: Zoryana ráda mluví, je velmi komunikativní, používá všechny slovní druhy. Tvoří souřadná a podřadná souvětí, často hovoří gramaticky nesprávně, nerada mluví před celým kolektivem dětí.

Pragmatická rovina: dívka spontánně informuje učitelku o svých zážitcích, pocitech, přáních, řeč je místy hůře srozumitelná, s přízvukem.
Foneticko – fonologická rovina: u dívky je nutno procvičovat rozdíly mezi měkkými a tvrdými slabikami, hlídat polohu jazyka u hlásky L. Při fixování vyvozených hlásek využíváme říkadla, písně, dramatizaci. Mnoho hlásek napodobí izolovaně, ale ve slovech a řeči vždy nepoužije. Při spontánní řeči hovoří rychle, někdy komolí slova a přehazuje slabiky ve slovech.
Ukázka třídního vzdělávacího programu:
Práce a řemesla

	charakteristika integrovaného bloku
	integrovaný blok je zaměřený na seznamování dětí s různými profesemi, vytváření pozitivního vztahu k jednotlivým profesím

	očekávané výstupy
	osvojit si elementární poznatky o okolním prostředí, mít povědomí o jednotlivých profesích, mít povědomí o tom, proč rodiče potřebují chodit do zaměstnání

	organizace řízení učební činnosti
	frontální, skupinová, individuální

	organizace prostorová
	školní třída

	organizace časová
	1 týden

	věková skupina
	4,5 – 5,5 let


Cíle projektu: rozvoj komunikativních dovedností, rozšíření slovní zásoby, rozvoj pohybových dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky, seznámení s novou písní „Jednou když pršelo“.
Pomůcky: soubor obrazů, mouka, vejce, olej, mléko, prášek do pečiva, vanilinový cukr, ovoce, pekáč.

Závěrečné hodnocení:
Projekt jsme opět rozplánovali do pěti dnů. V pondělí jsme uspořádali besedu na téma „Kde pracují rodiče? Proč chodí lidé do práce?“ s obrazovým materiálem. V úterý jsme pracovali s temperou a tuší, děti malovaly obrázek na téma „Čím bych chtěl být, až budu velký?“Ve středu děti přiřazovaly oblečení k určité profesi, hrály pantomimu „Poznej, jaké řemeslo předvádím“. Ve čtvrtek se děti seznámily s písní „Jednou když pršelo“ a zahrály si hru se zpěvem „Na ševce“. V pátek se seznámily s básní „Kuchař“, na kuchaře si také zahrály a s učitelkou umíchaly a upekly hrníčkovou bublaninu. Děti si mohly pracovat s modelínou -modelovaly pečivo.
Skupinové hodnocení:
Hrubá motorika: je dobře rozvinuta u všech sledovaných dětí. Hry se zpěvem a s pohybem jsou u dětí oblíbené, hra na pantomimu byla úspěšná a děti zaujala.
Jemná motorika: procvičili jsme ji s děvčaty a chlapci při modelování těsta z modelíny, děvčata modelovala s chutí, chlapci rychle vyzkoušeli techniku a modelování je přestalo zajímat.
Grafomotorika: děti potřebují grafomotoriku neustále procvičovat, mají málo uvolněné zápěstí, silný přítlak, chlapci při vybarvování pracovních listů a obrázků nejsou pečliví, přetahují linie, obrázek rychle vyčmárají.
Zrakové vnímání a paměť: děti správně pojmenují základní barvy, děvčata znají i barvy doplňkové. Chlapci a děvčata složí půlený obrázek, rozliší stejné a různé oblečení při určování řemesla podle oblečení, vytřídí předměty podle určitého kritéria, přiřadí k sobě dvojice stejných obrázků.

Vnímání prostoru: děti chápou předložkové vazby, nemají upevněnou pravolevou a prostorovou orientaci.
Vnímání času: děti rozumí správně pojmům ráno, večer, při označení pojmu poledne chybují.

Sluchové vnímání a paměť: děti dokáží s pomocí učitelky zarecitovat báseň „Kuchař“, zazpívat písničku s doprovodem klavíru, rytmizují, rádi hrají na hudební nástroje.
Matematické představy: chlapci počítají do deseti, u děvčat se početní představy vytvářejí volněji. Správně určí kruh, čtverec, chybují v označení trojúhelníku. Obdélník neurčí. 
Lexikálně-sémantická rovina: děti ze sledované skupiny se zapojily do besedy, znají málo řemesel a mají v této oblasti nedostatečnou slovní zásobu. Podle obrázků dokázaly odpovídat na otázky.
Morfologicko-syntaktická rovina: děti při spontánním hovoru používají především podstatná jména a slovesa, znají všechny slovní druhy. Tvoří podřadná a souřadná souvětí.
Pragmatická rovina: chlapci a děvčata ze sledované skupiny jsou komunikativní, hovorní, vyhledávají verbální komunikaci. Na otázky odpovídají v rozvitých větách, smysluplně. Při popisu obrázku potřebují slovní vybídnutí učitelky. S dětmi hovoří nenuceně, spontánně.
Oční kontakt: oční kontakt děti navazují, používají ho spontánně.
Foneticko-fonologická rovina: výslovnost je u děvčat a jednoho chlapce správná, druhý chlapec navštěvuje logopedickou poradnu-nemá upevněno L, R, Ř.

Hodnocení Zoryany:
Hrubá motorika: dívka je živá, pohyby jsou koordinované, ráda cvičí, při cvičení je opatrná, zapojila se do pohybové hry.

Jemná motorika: pohyby horních končetin jsou koordinované, při manipulaci s předměty používá pravou ruku. Při práci s modelínou je pečlivá, čistotná, zručná.

Kresba: Zoryana malovala tuší a temperou, namalovala „lékařku zvířátek“, kresba je obsažná, ráda maluje zvířata, kterým po dokreslení nic podstatného nechybí, obrázek po nakreslení pojmenuje. Napodobí rovnou čáru i její směr, kruh.
Zrakové vnímání a paměť: Zoryana zná základní i doplňkové barvy, poskládá obrázek z několika částí, pamatuje si čtyři obrázky, pozná, který obrázek chybí.
Vnímání rytmu: dívka určí dvě shodné rytmické struktury (složené ze čtyř tónů), pozná píseň podle melodie.

Lexikálně-sémantická rovina: dívka má o vybraném tématu malou slovní zásobu, spoustu českých slov, týkajících se řemesel, nezná. Do kolektivní práce se nezapojila, nerada zažívá neúspěch před skupinou, při práci zůstala pasivní. 
Morfologicko-syntaktická rovina: Zoryana mluví v rozvinutých větách, ale musí hovořit o známých tématech, na konci týdne (po opakování a upevňování slovní zásoby) chtěla sama hovořit o řemeslech, popsat situaci na obrazovém materiálu. V neznámých slovech často chybuje, nesprávně skloňuje, vynechává zvratné sloveso.
Pragmatická rovina: dívka upřednostňuje verbální složku komunikace, její řečový projev vykazuje mnoho nedostatků po obsahové i formální stránce, dovede smysluplně vyjádřit svou myšlenku, nápad, ráda vyřizuje krátké vzkazy.

Foneticko-fonologická rovina: nadále procvičovat u dívky rozdíly mezi tvrdými a měkkými hláskami, hlídat polohu jazyka u hlásky L. Vyvozené hlásky je třeba neustále a dlouhodobě fixovat, při spontánní řeči vyvozené hlásky neužívá.
5.4 Cíl projektu, výsledky šetření
U sledované dívky je zjevný posun, hlásky L, R, Ř se daří vyvodit při individuální práci, při běžné komunikaci s ostatními dětmi je vyslovuje nesprávně. Nutná fixace správné výslovnosti. Cíl bakalářské práce byl splněn, na základě hodnocení projektu jsme zhodnotili děti ze skupiny a vybrané dítě. Zaměřili jsme se na zmírnění nedostatků vybraného dítěte. U dívky Zoryany jsme zaznamenali velký pokrok v řeči. Dívka si v průběhu sledovaného období zlepšila výslovnost, obohatila slovní zásobu a tím odstranila jazykovou bariéru, která byla při nástupu do mateřské školy. Na jejím zlepšení se podílela každodenní práce učitelky, speciálního pedagoga, spolupráce s rodiči, kontakt s ostatními dětmi a v neposlední řadě i velká píle a snaživost dívky.          
Závěr

Bakalářská práce poukazuje na význam záměrného působení na rozvoj řeči dítěte v předškolním věku. Vezmeme-li v úvahu skutečnost, že odborníci doporučují, aby dítě nastoupilo do základní školy se správnou výslovností a mohlo se tak soustředit na vyrovnání se se školním prostředím a jeho novými povinnostmi, je prevence narušené komunikační schopnosti velmi důležitá. Příčiny zvyšujícího se počtu dětí s narušenou komunikační schopností spatřujeme v uspěchaném světě, který působí na dítě již od prenatálního období. Dalšími významnými faktory jsou stres, nesprávný životní styl rodičů a konzumní způsob života.

Cílem bakalářské práce bylo zjistit, ve kterých oblastech je sledovaná dívka schopna se vyrovnat svým vrstevníkům a naopak v čem jim nestačí z důvodu své narušené komunikační schopnosti. Dílčím cílem bylo zhodnotit rozvoj komunikačních schopností vybraného dítěte.  Cíl práce byl splněn, dívka s narušenou komunikační schopností se zařadila mezi své vrstevníky a odstranila tak jazykovou bariéru, která byla na počátku její docházky do mateřské školy.
Seznam použité literatury a zdrojů
Seznam použité literatury:
BARTOŇOVÁ, M., VÍTKOVÁ, M. Strategie ve vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a specifické poruchy učení. 1. vyd. Brno:Paido,2007:ISBN 978-80-7315-140-9
BEDNÁŘOVÁ, J., ŠMARDOVÁ, V. Diagnostika dítěte předškolního věku. 1.vyd.Brno: Computer Press, a.s., 2007: ISBN 978-80-251-1829-0

BYTEŠNÍKOVÁ,I. Rozvoj komunikačních kompetencí u dětí předškolního věku. 1.vyd .Brno: Masarykova univerzita, 2007. ISBN 978-80-210-4454-8.
BYTEŠNÍKOVÁ, I., HORÁKOVÁ, R., KLENKOVÁ, J. Logopedie a surdopedie, texty k distančnímu vzdělávání. 1. vyd. Brno: Paido,2007. ISBN 978-80-7315-136-2.
JANOVCOVÁ, Z. Alternativní a augmentativní komunikace. 1.vyd. Brno: Masarykova univerzita, 2003. ISBN 80.210-3204-9.

KLENKOVÁ, J. Kapitoly z logopedie l. 1.vyd. Brno: Paido,1997. ISBN 80-85931-41-9.

KLENKOVÁ, J. Kapitoly z logopedie II a III. 1.vyd. Brno: Paido,1998. ISBN 80-85931-62-1.

KLENKOVÁ, J. Logopedie. 1.vyd. Praha: Grada, 2006. ISBN 80-247-1110-9.
KLENKOVÁ, J. Logopedie. In PIPEKOVÁ, J. Kapitoly ze speciální pedagogiky. 2.vyd. Brno: Paido 2006. ISBN 80-7315-120-0.

KLENKOVÁ, J. Poruchy komunikačních schopností. In VÍTKOVÁ, M. a kol. Integrativní speciální pedagogika. 2.vyd. Brno: Paido, 2004. ISBN 80-7315-071-9.

KUTÁLKOVÁ, D. Logopedická prevence (průvodce vývojem dětské řeči). 1.vyd.Praha: Portál, 2005. ISBN 80-7178-115-0.

KUTÁLKOVÁ, D. Vývoj dětské řeči krok za krokem. 1.vyd. Praha: Grada, 2005. ISBN 80-2471-0269.

LECHTA, V. Symptomatické poruchy řeči u dětí. 1.vyd.Praha: Portál, 2002. ISBN 80-7178-572-5.

MUSILOVÁ, M. Případová studie jako součást pedagogické praxe. 1.vyd.Olomouc: VUP, 2002. ISBN 80-238-8934-6.

MÜLLER, O. Dítě se speciálními vzdělávacími potřebami v běžné škole. 1.vyd.Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2001. ISBN 80-244-0231-9.

MÜLLER, O. Teorie výchovy osob s mentálním postižením či jinou duševní poruchou. In: VALENTA, M., MÜLLER, O. Psychopedie 4.vyd. Praha:Parta, 2003. ISBN 80-7320-039-2.

OPRAVILOVÁ, E. Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání. 1.vyd. Praha, Výzkumný ústav pedagogický v Praze, 2005. Bez ISBN.

PEUTELSCHMIEDOVÁ, A. Logopedické minimum. 2.vyd. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2005. ISBN 80-244 1233-0.
PŘINOSILOVÁ, D. Charakteristika dětského věku. In OPATŘILOVÁ, D. Pedagogicko-psychologické poradenství a intervence v raném a předškolním věku u dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Brno: PeF MU KSP, 2006. ISBN 80-210-3977-9.

SOVÁK, M. Logopedie předškolního věku. 2.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1986. ISBN 14-484-86.
ŠKODOVÁ, E. Narušení grafické stránky řeči. In ŠKODOVÁ, E., JEDLIČKA, I. Klinická logopedie. 2.vyd. Praha: Portál, 2007. ISBN 978-80-7367-340-6.

VALENTA, M. Přehled speciální pedagogiky a školská integrace. 1.vyd. Olomouc: UP, 2003. ISBN 80-244-0698-5.
VITÁSKOVÁ, K., PEUTELSCHMIEDOVÁ, A. Logopedie. 1.vyd. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2005. ISBN 80-244-1088-5.

VOCILKA, M. Integrace sociálně a zdravotně handicapovaných a ohrožených dětí do společnosti. 1.vyd. Praha: Ústav pro informace ve vzdělávání, 1997. Bez ISBN

VYŠTEJN, J. Vady výslovnosti. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1991. ISBN 80-04-24504-8.

Internetové zdroje:  
Státní správa [online].[cit. 2010-15-02].

Dostupné z: http://www.statnisprava.cz/rstsp/redakce.nsf/i/skolstvi
Metodický portál RVP [online].[cit. 2010-13-01].

Dostupné z: http://www.icm.cz/ramcove-vzdelavaci-programy
Seznam příloh:

Příloha č. 1: Rozpracování oblastí RVP PV

Příloha č. 2: Náměty pro praxi

Příloha č. 3: Diagnostika dítěte

Příloha č. 1: Rozpracování oblastí RVP PV
Zde uvádím dílčí cíle, vzdělávací nabídku, očekávané výstupy a rizika jednotlivých oblastí:

DÍTĚ A JEHO TĚLO

Dílčí vzdělávací cíle: uvědomení si vlastního těla, zdokonalování jemné a hrubé motoriky, rozvoj smyslů, rozvoj fyzické a psychické zdatnosti, osvojení poznatků o těle a jeho zdraví, vytváření zdravých životních návyků.

Vzdělávací nabídka: lokomoční pohybové činnosti, nelokomoční činnosti, manipulační činnosti a jednoduché úkony s předměty, zdravotně zaměřené činnosti (relaxační, protahovací, dechová cvičení…), smyslové a psychomotorické hry, příležitosti a činnosti k prevenci úrazů.

Očekávané výstupy: správné držení těla, zvládnutí základních pohybových dovedností, sladění pohybu s rytmem a hudbou, nápodoba jednotlivých pohybů, ovládání koordinace oko-ruka, zvládnutí sebeobsluhy, pojmenování částí těla, rozlišení, co prospívá a co škodí zdraví, péče o čistotu a zdraví, zacházení předměty (hračkami).
Rizika: nedostatečný respekt k individualitě dítěte, nevyhovující režim, omezování dítěte při pohybových činnostech, neznalost zdravotního stavu dětí, nedostatečné či závadné vybavení.

DÍTĚ A JEHO PSYCHIKA

Skládá se ze tří částí:

JAZYK A ŘEČ

Dílčí vzdělávací cíle: rozvoj řečových schopností, rozvoj komunikativních dovedností, poznatky a dovednosti předcházející čtení a psaní.

Vzdělávací nabídka: řečové, artikulační, rytmické hry se slovy, komentování zážitků, aktivit, samostatný projev na určité téma, poslech čtených pohádek, pohádek hraných i filmových, přednes, dramatizace a zpěv, grafická nápodoba symbolů, tvarů, prohlížení a „čtení“ knížek, činností seznamující s různými vzdělávacími prostředky.

Očekávané výstupy: správná výslovnost, ovládání dechu, tempa a intonace řeči, pojmenování okolí, formulování svých myšlenek, vedení rozhovoru naslouchat i ptát se), schopnost se domluvit slovy i gesty, rozšíření slovní zásoby, sledování děje, vyprávění, verbální popsání situace, chápání slovního vtipu a humoru, poznat napsané své jméno.
Rizika: komunikačně chudé prostředí, málo příležitostí k samostatnému řečovému projevu, špatný jazykový vzor, vytváření komunikačních zábran, omezený přístup ke knížkám, obsahově nepřiměřené používání audiovizuální techniky.

POZNÁVACÍ SCHOPNOSTI A FUNKCE, PŘEDSTAVIVOST A FANTAZIE? MYŠLENKOVÉ OPERACE

Dílčí vzdělávací cíle: kultivace a rozvoj smyslového vnímání, přechod od konkrétně názorného myšlení k myšlení slovně logickému, rozvoj paměti a pozornosti, vytváření základů pro práci s informacemi, posilování přirozených poznávacích citů (zvídavost, zájem…).

Vzdělávací nabídka: přímé pozorování jevů, motivovaná manipulace s předměty, určování a pojmenování vlastností, operace s materiálem (třídění, porovnávání, přiřazování…), spontánní hra, námětové hry a činnosti, řešení praktických problémů, hry pro cvičení paměti, činnosti zasvěcující dítě do časových pojmů a činností, řešení praktických problémů, hry pro cvičení paměti, činnosti zasvěcující dítě do časových pojmů a vztahů souvisejících s denním řádem.

Očekávané výstupy: vědomé užívání všech smyslů, udržet pozornost, záměrně se soustředit, postupovat podle instrukcí, chápat základní číselné a matematické pojmy, chápat prostorové a časové pojmy, naučit se nazpaměť krátké texty, předkládat nápady (myslet kreativně).

Rizika: nedostatek pozitivních vzorů prosociálního chování, nedostatek psychosociálně bezpečného prostředí, nedostatek empatie, příliš ochranářské či nevšímavé prostředí, autoritativní vedení manipulativní chování k dítěti, nedůstojné jednání, ponižování, zesměšňování, málo možností ke spolupráci s ostatními, časté organizování soutěžení mezi dětmi, nejednoznačně formulovaná pravidla, nedostatečný respekt k vzájemným sympatiím mezi dětmi.

DÍTĚ A SPOLEČNOST

Dílčí vzdělávací cíle: poznávání pravidel společenského chování, rozvoj schopnosti žít ve společnosti ostatních lidí, rozvoj základních kulturně společenských postojů a návyků, vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách, vytvoření povědomí o existenci ostatních kultur a národností, rozvoj estetického vkusu.

Vzdělávací nabídka: každodenní setkávání s poštovními vztahy, aktivity vhodné pro přirozenou adaptaci, přiměřené množství jasných pravidel pro soužití ve třídě, příprava a realizace společné zábavy a slavností, setkávání se s uměním, hry k rozlišování společenských rolí, aktivity sbližující rozmanitost kultur.
Očekávané výstupy: uplatňovat návyky v základních formách společenského styku, pochopení rolí ve společenství, začlenění se mezi vrstevníky, porozumění neverbálním projevům, adaptace na život ve škole, základní dětská představa o pravidlech chování a společenských normách, chovat se zdvořile, dodržovat pravidla her, hrát fair-play, odmítat společensky nežádoucí chování, šetrné zacházení s věcmi (svými i půjčenými), vnímat umělecké i kulturní podněty.
Rizika: nedostatek estetických a etických podnětů, nevhodný mravní vzor v okolí, příliš mnoho nefunkčních pravidel ve skupině, nerovný přístup k dětem, ironizování úsilí dítěte, nevšímavost k nevhodné komunikaci a jednání mezi dětmi, nedostatek příležitostí k nápravě chování, které bylo proti pravidlům.

DÍTĚ A SVĚT

Dílčí vzdělávací cíle: seznamování se s místem a prostředím, kde dítě žije, elementární povědomí o širším životním, přírodním a kulturním prostředí, jednoduché činnosti v péči o okolí, rozvoj úcty k životu ve všech formách, rozvoj schopností přizpůsobovat se prostředí a jeho změnám.

Vzdělávací nabídka: přirozené pozorování okolí, získávání orientace (praktické) v obci, poučení o možných nebezpečných situacích, hry a aktivity na téma dopravy, praktické užívání technických přístrojů, práce s literárními texty a obrazovým materiálem, kognitivní činnosti, (diskuse, kladení otázek…), seznamování se s přírodními a umělými látkami, srozumitelné a přiměřené informace o reáliích České republiky, ekologicky motivované hry.

Očekávané výstupy: orientace v bezpečně známém prostředí, uvědomění si nebezpečí, vnímat, že svět má svůj řád, všímat si změn v nejbližším okolí, porozumět tomu, že změny jsou přirozené a samozřejmé, mít povědomí o významu životního prostředí, pomáhat pečovat o okolní životní prostředí.

Rizika: nedostatek příležitostí vnímat svět v jeho pestrosti, nedostatečné či nepravdivé odpovědi na otázky dětí, málo rozmanitá nabídka činností, výběr a nabídka témat příliš vzdálených světu dětí, nadužívání abstraktních pojmů, převaha zprostředkovaného poznávání světa.

Příloha č. 2: Náměty pro praxi
Rozvíjení hrubé motoriky:

· časté vycházky a výlety do přírody, kde děti překonávají přírodní překážky a nerovný terén
· akrobatické cviky, při kterých lze využít skluzavky, průlezky, chůzi po zvýšené ploše, lezení na žebříky

· cvičení při říkadlech-učitelka spolu s dětmi cvičí podle říkadla naučené cviky

· jóga pro děti

· míčové hry

· skákání panáka, gumy

· plavecký výcvik

Rozvíjení jemné motoriky:
Sestrojování z konstruktivních stavebnic, navlékání drobných korálků, zatloukání kolíčků, vkládání barevných kolíčků, hra s kostkami, skládání puzzle a různých mozaik, modelování z modelíny, tvoření z keramické hlíny. Sebeobslužné činnosti-oblékání se, zapínání knoflíků, zavazování tkaniček.

Rozvíjení grafomotoriky:

Při průpravných grafomotorických cvičeních se řídíme několika zásadami:

1. postupujeme od svislé plochy k vodorovné, od velkého formátu k malému. Nejdříve provádíme pohyb celou paží, potom rukou od loktu a nakonec jen prstem.

2. tvar zaznamenáváme na různé materiály a různým náčiním – mokrou houbou, štětcem, křídou, prstovými barvami, tužkou.

3. průvodcem při všech cvičeních je rytmus. Doprovázíme pohyb jednoduchým říkadlem, písní. 

· kruh-klubíčka, nejdříve velké (nejlépe mokrou houbou na tabuli), postupně se zmenšují

· kreslení oválů – auto jezdí dokola, letadlo létá

· vlny a vlnky na vodě

· oblouky-žáby skáčou z kamene na kámen, včelky létají z kytky na kytku

· čáry vodorovné (plot), šikmé (prší), zdola nahoru (roste kytka), spojené šikmé a svislé (zuby na pile, zuby krokodýla)

Rozvíjení fonematického sluchu a sluchového vnímání:
· básničky a písničky – aktivně poslouchat, recitovat, zpívat

· hra na slepou bábu a její varianty – dítě poznává pomocí sluchu kamaráda, kterého najde se zavázanýma očima

· hra na ozvěnu – dítě opakuje po učitelce slova

· hra na tichou poštu

· rychlá a pomalá melodie nezorňuje zvířata-při rychlé dělají děti koníka, při pomalé slona,…

· reakce na obrázek – ukážeme dítěti např. obrázek kočičky a dítě mňoukne,…

· poznávání přírodních zvuků – využití kazet s nahranými zvuky živé a neživé přírody

· poznávání zvuků ve třídě – listování knihou, ťukání na dřevo, sklo,…

· co je v krabičce – do stejných malých krabiček dáme různé předměty (korálky, těstoviny, rýži, hrášek). Dítěti ukážeme, co je v krabičkách schované a jak to chrastí. Pak krabičky promícháme a dítě hádá, co v krabičce je.

· poznávání hudebních nástrojů

· rytmická cvičení – vytleskávání svého jména, slov, opakování rytmu pomocí ozvučných dřívek, činelků, bubínku (Orffův instrumentář)
Rozvíjení zrakového vnímání:

· Kimova hra – necháme dítě prohlédnout určitý počet předmětů, po chvíli je zakryjeme a dítě se snaží vyjmenovat zapamatované předměty
· skládání půlených obrázků

· skládání pexesa, puzzle
· řazení obrázků podle časové nebo dějové posloupnosti – např. obrázky, na kterých je semínko, zavinuté poupátko, rozkvetlá květina, odkvetlá květina

· hledání rozdílů na dvou stejných obrázcích

· hledání chyb na obrázcích – sněhulák v létě,…

· omalovánky a domalovánky (přesnost při výběru barev)

· „dívám se a vidím něco zeleného“ (červeného, dřevěného, kulatého,…)- dítě má najít předmět v místnosti, na který se vztahuje označení

Rozvíjení rozumových schopností:
· hra na tělocvik – zvedni ruku, ukaž, kde máš nos, oči, zamrkej,…(poznávání a pojmenování jednotlivých částí těla)

· dej na hromádku stejné množství knoflíků a spočítej, kolik jich je – číselná řada nejméně do 5

· dej stejně kamínků, knoflíků, kostek jako já (dítě přiřazuje stejný počet, aniž musí znát čísla)

· první, poslední, vpředu, vzadu (pojmy upřesňujeme např. při hře s dětským vláčkem)

· hra na cirkus, na ZOO (ukaž, jak chodí slon, jak křičí papoušek – poznávání a pojmenování domácích, volně žijících a exotických zvířat) 

· „najdi obrázek zvířecí mámy a jejího dítěte“ (poznávání mláďat a přiřazování dospělého jedince k mláděti)

· „jak se jmenuješ“ – znát svoje jméno, příjmení, adresu mateřské školy, do které chodím

Rozvíjení slovní zásoby:

· hry typu: „Jede námořní loď a veze…“děti vymýšlejí, co všechno by loď mohla vézt
· co jezdí, co létá, co roste na stromě,…

· co dělá prodavačka, opravář, zedník,…

· protiklady: dospělý nabízí slovo a děti hledají protiklad (malý-velký, den-noc,…)

· přirovnání: „velký jako…, široký jako…“

· hledání významu: „k čemu potřebuji smeták, lžičku,…“

· hledání rýmu: dospělý nabízí slovo a děti hledají slova podobná, který se rýmují, např.: liška-šiška, míč-rýč

· pohádky, příběhy, hádanky, verše

· stupňování slov-velký, větší, největší

· hledání nadřazeného pojmu-využíváme obrázky podobných věcí, např. svetr, košile, kalhoty - nadřazený pojem je oblečení

Rozvíjení smyslů (hmat, sluch, čich, chuť):
· stříhání, lepení, vytrhávání

· modelování

· „Co je to?“ – dítě hmatem poznává různé materiály, popisuje vlastnosti (pocit, tepla, chladu, váhu, zda je hladké, hrubé)

· „Kdo je to?“-poznává kamaráda pomocí hmatu, se zavázanýma očima
· „Ztracená ovečka“ – vykonávání pohybu poslepu. Ovečka se ztratila, bečí a pastýř ji musí najít poslepu, pomocí sluchu.
· ochutnávání různých potravin se zavázanýma očima a slovní komentář (jaké to je – sladké, slané, kyselé,…)

· poznávání potravin, koření čichem

Dechová a fonační cvičení:
Dechová cvičení slouží k procvičování dýchacího ústrojí. Cílem dechových cvičení je naučit děti správný nádech nosem, prodlužovat fázi výdechu, správně hospodařit s dechem.

Nejprve cvičíme vdech bez zvedání ramen, nenásilně, vždy děti vhodně motivujeme: čicháme k rozkvetlé kytce, koření, ovoci,…Napodobujeme prstem kyvadlové hodiny a opakujeme šeptem slabiky tykytyky.

Cvičením výdechu se snažíme docílit co nejpomalejší výdech přes otevřené rty a měkkým nasazením hlasu – vlak houká před tunelem (sevřeme jednu ruku před ústy a houkáme hůůů), vyfukujeme balónek sssss. Výdech můžeme spojovat s vyslovením dvou i tří slov (Alena Helena, máma táta bába).

Cvičení na usměrňování výdechového proudu: foukání na zmrzlé ruce, jako vítr, vichřice.

Oromotorická cvičení:
Mluvená řeč je výsledkem činnosti mluvidel, mezi která patří ústrojí hláskovací /rty, jazyk, měkké a tvrdé patro, čelisti, zuby). Cvičení provádíme před logopedickým zrcadlem, aby dítě mělo zrakovou kontrolu.

Cvičení pohyblivosti rtů a zubů: „velká a malá ryba“-tvarování rtů do většího a menšího kroužku, „posílání pusinky“ – špulení rtů spojené s výdechovým proudem, „koník frká“ – rozrážení rtů výdechovým proudem. Zuby lehce skousnout na sebe, cvakání zoubků o sebe.

Cvičení pohyblivosti a polohování jazyka: „mlsná kočička“ – olizování rtů, „houpačka“ – ústa široce otevřená, špička vyplazeného jazyka se zvedá nahoru a dolů, „sekačka“ – ústa široce otevřená, jazýček vystrčený z úst kmitá od jednoho koutku úst k druhému, „čertík“ – co nejvíce a rychle vyplazujeme jazýček na bradu a zpět do úst, „koník“ – mlaskání jazykem na tvrdém patře.

Artikulační a pohybová cvičení: „had, husa“ - sssss, „vlak“ - ššššš, „moucha“- bzzzz, „čmelák“ – bžžžž, „kočička“ čččč, čičiči, „cvrček“ ccccc.
Příloha č. 3: Diagnostika dítěte
Tuto diagnostiku jsme používali v naší mateřské škole, ale v současné době přecházíme na diagnostiku dítěte předškolního věku podle Bednářové a Šmardové.
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