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          Diplomová práce na téma „Vysoké školy v Čechách a na Slovensku - komparace“ autorky Barbory Harušíncové je vnitřně členěna do sedmi kapitol, dále strukturovaných, součástí práce je úvod, závěr, literatura, poznámkový aparát, shrnutí, klíčová slova,  přílohy,  celkový rozsah práce činí 75  stran.

          Cílem autorky, jak také prezentuje již ve svém úvodu, bylo podat základní pohled na problematiku vysokého školství v České a Slovenské republice s akcentem na shody či odlišnosti v právních úpravách dané věcné oblasti v těchto dvou zemích. Jako metodu zpracování autorka preferuje metodu popisnou, systémovou a komparační. Z pohledu systematiky práce autorka uvozuje svou práci historickým exkurzem, dále pak uvádí právní rámec fungování vysokých škol v Čechách a na Slovensku a komparuje veřejné vysoké školy, soukromé vysoké školy a státní vysoké školy. V závěrečných kapitolách se autorka zaměřuje na výkon státní správy v jednotlivých zemích a na institut akreditací. Závěr práce doplňuje autorka úvahami de lege ferenda, ve kterých však nepřináší nové návrhy a pohledy k případným změnám právních úprav a text je více méně toliko prezentací názorů autorky a tedy na úrovni závěrů k dané diplomové práci. Práce je doplňována pod čarou odkazovým materiálem, umožňujícím případným zájemcům o tuto věcnou oblast se dále podrobněji orientovat, nutno však konstatovat, že výběr autorů mohl být rozsáhlejší, a to jak autorů v ČR tak SR, kteří se danou věcnou oblastí profesně zaobírají. Pozitivem práce vedoucí k  přehlednosti textu je stručné shrnutí právních úprav v jednotlivých zemích v rámci jednotlivých kapitol, které umožňuje získání základního přehledu a povědomí o případných shodách a rozdílech v daných právních úpravách.  Práce je vcelku systematicky upořádána, fakticky kopíruje  zákonnou úpravu. Text má přiměřenou vypovídací hodnotu plynoucí zejména z metody popisné, práce by si zasloužila více vlastních názorů a pohledů autorky k jednotlivým pojmům a institutům na úseku vysokého školství.
     Po stránce formální práce odpovídá obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu. 
     Pro obhajobu této diplomové práce navrhuji, aby se autorka zaměřila na stručné shrnutí právních úprav v jednotlivých zemích, zdůraznění případných rozdílů v těchto právních úpravách, pozitiva a negativa vysokého školství v ČR a SR a problematiku školného v těchto zemích.
Návrh na hodnocení diplomové práce:
Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a předběžně   navrhuji hodnocení „ C “.
V Olomouci dne 9. září  2013
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