Oponentský posudek na magisterskou diplomovou práci Kateřiny Brádkové Korespondence Bohuslava Martinů Karlu Šebánkovi, Olomouc 2010, 157 stran textu + 29 stran příloh 
Diplomová práce Kateřiny Brádkové je další důležitou položkou v současném martinůovském bádání. Přináší komentovaný výbor korespondence skladatele zaslané v letech 1938 až 1959 významnému českému nakladatelskému pracovníkovi Karlu Šebánkovi. Obsahuje množství informací týkajících se vydání Martinů skladeb v Československu i v zahraničí, jejich šíření, otázek smluvních, finančních a honorářových atp., ale také obraz doby a velkého umělce v ní. Důležitým vedlejším produktem Brádkové bádání je rovněž ucelený profil osobnosti Karla Šebánka a tím i poukázání na důležitou úlohu špičkových nakladatelských a manažerských pracovníků v šíření hudby.
Způsob zpracování archivního materiálu je profesionální a poučený na obdobných edicích korespondence. Samostatné výkladové partie Brádkové jsou psány výstižně a na vysoké stylistické úrovni.
Z dílčích nedostatků: Respektuji, že Brádková publikovala z celkových 167 položek pouze výběr 50 dopisů. Domnívám se však, že do tohoto výběru měl být zařazen alespoň jeden ze sedmi dopisů psaných francouzsky v době okupace, a to tím spíše, že v Brádkové výboru je právě v tomto období pětiletá mezera. A dále, když už nebyl materiál publikován kompletní, měl být uveden alespoň soupis všech 167 dopisů (autorka tak činí právě jen u oněch padesáti), což by umožnilo budoucímu badateli snadněji dohledat požadované údaje podle jeho badatelského zájmu.
Diplomantčiny komentáře ke jménům, institucím a událostem jsou výstižné a vhodně stručné. Nicméně poznámkový aparát mohl být přece jen obsažnější a některá fakta by si zasloužila podrobnější rozvedení či zpřesnění. To bude však možno učinit i v budoucnosti. 
Upozorňuji na zavádějící informaci v poznámce 69 poukazující na pokles Šebánkovy mzdy  z 10.000 Kčs na 1.298 Kčs po jeho „vyhazovu“ z ředitelského místa v Orbisu (sám Šebánek hovoří o polovičním snížení platu): Brádková nominálními částkami nezohledňuje měnovou reformu z roku 1953. 
Nejasnou skladbou zmíněnou v poznámce 327 je patrně Concertino z roku 1938 zmiňované v poznámce 373.

K poznámce 437 „Národní banka odmítala spolupracovat“: Ekonomické vztahy bankovního systému lidově demokratického Československa po roce 1948 a západních „valutových“ zemí by si zasloužily podrobný a odborný komentář. Individuální finanční vztahy Bohuslava Martinů a Národní banky, OSA a dalších institucí byly jen dílčí položkou nového, s USA či s Velkou Británií nekompatibilního ekonomického systému, panujícího v Československu. 
V poznámce 587 zmíněný básník a politický pracovník Jiří Taufer nebyl funkcionářem skladatelského, ale spisovatelského svazu.
Povšechná poznámka 641 o vazbě textů Hory tří světel na folklorní sbírky Františka Bartoše a Leoše Janáčka by měla být zpřesněna. 
Brádková se vcelku úspěšně brání schematickému výkladu postavení díla a osobnosti Martinů v Československu v padesátých letech, při němž bývají zjednodušeně za vším viděny jen domácí politické poměry – vůči „formalistovi“ a „emigrantovi“ Martinů zcela nepřátelské. I z korespondence Bohuslava Martinů s Karlem Šebánkem totiž vyplývá, že skutečnost byla daleko složitější a plastičtější. Martinů problémy s nakladatelstvími, finančními příjmy, návratem do vlasti a zaměstnáním na konzervatoři atd. se táhly nejméně od roku 1938, kdy byla na Pražské konzervatoři jako pedagogovi skladby před Martinů dána přednost Jaroslavu Křičkovi. 
Mnohé obtíže přirozeně vyplývaly z toho, že Martinů v Čechách již dlouhá léta nepracoval a nežil, byl odkázán pouze na korespondenci a pomoc přátel, mnohé těžkosti tradičně působily malé české poměry, nepořádek v institucích, následně druhá světová válka a okupace, Martinů těžký úraz v roce 1946 a dlouhá rekonvalescence, tvůrcovo dilema: české země versus svět, či jiné dilema: relativně skvěle placené místo na americké instituci typu Princeton versus nejistá Pražská konzervatoř, prudce se zhoršující politické a kulturní poměry v Československu v období cca 1949-1954 vyznačující se mj. politickými procesy, na druhé straně Atlantiku zase aktivity obávaného Výboru pro neamerickou činnost, a v neposlední řadě rovněž závist a intriky méně talentovaných či slavných českých kolegů, pro které představoval skladatel formátu Martinů příliš velkou konkurenci, a energický nástup mladé skladatelské a politické garnitury. 

Z korespondence také vyplývá pozitivní zlom ve všeobecném akceptování díla Martinů, který nastal v Československu poměrně záhy, v období Martinů 65. narozenin a uvedení kantáty Otvírání studánek či Symfonických fantazií, tedy přibližně kolem roku 1955 a způsobený právě i aktivitou osobností, jako byli Karel Šebánek – a samozřejmě interpretační umělci jako Karel Ančerl, Jan Kühn a mnozí další. 
Práci Kateřiny Brádkové považuji za velmi zdařilou, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím ji známkou výborně.
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