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Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu

Předloženou diplomovou práci lze, až na některé připomínky, v zásadě považovat za ne zcela zdařilé vyústění dlouhodobějšího studijního zájmu diplomanta o danou problematiku. Z práce vyplývá, že autor sice disponuje dostatečnými právně teoretickými poznatky o dané oblasti a práce se bezpochyby vztahuje k důležitému tématu, protože používání donucovacích prostředků Policií České republiky, které je upraveno v zákoně č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, může velmi výrazně zasáhnout do práv fyzických osob, ale je také nutné poznamenat, že práce vykazuje některé významné nedostatky. 
II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování


Samotná struktura diplomové práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé a seznam zdrojů) obsahuje 4 relevantní kapitoly, které jsou dále vnitřně strukturovány. Po analýze obsahu diplomové práce lze konstatovat, že autor správně postupuje od obecného ke konkrétnímu a také že jednotlivé kapitole na sebe logicky navazují. Autor v práci postupuje za použití metody deskriptivní. 
III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu diplomové práce


K textu diplomové práce autora je možné zaujmout několik připomínek obecného rázu. Co se týče obecných připomínek, je možné říct, že autorem předkládaná diplomová práce ne zcela naplňuje požadavky čl. 12 části III. Směrnice děkanky č. PF-B-18/10, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V diplomové práci autor prokazuje schopnost uplatnění zásad vědecké práce. Diplomová práce přesahuje úroveň bakalářské práce rozsahem i hloubkou zpracování. Text neobsahuje pouze popis, ale zejména analýzu a nabízí vlastní pohledy na téma. Předpokládá se použití širokého spektra odborné literatury, včetně časopiseckých zdrojů…“ 

Z obsahu práce je sice patrno, že autor je v dané materii orientován, protože zpracovává její nosná a zásadní témata, ovšem i přes to lze k obsahu textu práce vznést určité připomínky. Připomínku lze vznést zejména k vymezení cíle práce. Pokud autor výslovně uvádí, že cílem práce je shrnutí základních informací týkajících se bezprostředního zásahů obecně, přičemž důraz je kladen zejména na používání donucovacích prostředků příslušníky Policie ČR, nejedná se o úplně vhodný cíl. Autor se měl v úvodu práce spíše pokusit vymezit alespoň jednu hypotézu vztahující se k určitému problematickému aspektu právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, a tento problematický aspekt se v práci na podkladě účinné právní úpravy, teorie a judikatury pokusit řešit. Autor takto nepostupoval a z tohoto důvodu je práce de facto pouhým popisem právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, s připojením relevantní judikatury k této problematice, ze kterých však autor nevyvozuje žádné hlubší závěry a poznatky k řešení. Práce tak ve smyslu čl. 12 části III. Směrnice děkanky č. PF-B-18/10, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, nepřináší nutnou nástavbu popisu právní úpravy. 

Na druhou stranu je možné pozitivně kvitovat, že se autor v práci nedopouští při popisu právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, žádných výrazných faktografických chyb a také jednoznačně prokazuje schopnost práce s relevantní judikaturou.
IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. PF-B-18/10, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci


Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. PF-B-18/10, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, jsou tyto splněny. Práce je přehledně členěná, je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autor pracoval se všemi požadovanými typy zdrojů. Práce je psána čtivě, bez výrazných gramatických či stylistických nedostatků.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autor podrobněji zaměřil na tato témata:

1. Vymezení, podle názoru autora, slabých stránek právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky.

2. Návrhy autora de lege ferenda na případné změny slabých stránek právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky.
VI.

Formulace závěrů

Je možné shrnout, že práce jako celek přináší výčet zásadních témat právní úpravy použití donucovacích prostředků Policií České republiky podle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, jakož i jejích dílčích aspektů, a autor prokázal schopnost je kvalifikovaným způsobem dále zprostředkovat. Na druhou stranu je nutné konstatovat, že autor neprovádí analýzu jím zvoleného tématu a nenabízí vlastní pohledy na jím zvolené téma.
Vzhledem k obsahu diplomové práce s názvem „Bezprostřední zásahy se zaměřením na použití donucovacích prostředků Policií ČR“ diplomanta Dominika Plška navrhuji její hodnocení známkou „C.“
Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.

Pracoviště: Katedra správního práva a finančního práva PF UP v Olomouci

V Olomouci dne 29. 4. 2019
Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci
Tř. 17. listopadu 8 | 771 11 Olomouc | T: 585 637 509
www.pf.upol.cz
Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci
Tř. 17. listopadu 8 | 771 11 Olomouc | T: 585 637 509
www.pf.upol.cz


