Posudek vedoucího bakalářské práce Michala Sigmunda „Magnetická separace materiálů“

Hlavními cíli bakalářské práce bylo navržení, sestavení a testování magnetického separátoru, který umožňuje získání magnetické frakce z původní směsi s nemagnetickými fázemi. Je možné konstatovat, že uvedené cíle byly diplomantem splněny. V první fázi řešení se jednalo o konstrukci a optimalizaci experimentálního uspořádání separátoru. Následovalo testování účinnosti separátoru na modelové práškové směsi magnetitu a hematitu. Kvantitativní vyhodnocení účinnosti separace bylo prováděno užitím Mössbauerovy spektroskopie. Lze ocenit, že diplomant se věnoval experimentální práci prakticky samostatně, se zájmem a přicházel s vlastními nápady. Magnetický separátor by měl sloužit k běžnému užití pro materiály připravované v Centru výzkumu nanomateriálů UP Olomouc.

Předložená bakalářská práce zahrnuje v úvodní části literární rešerši, která poskytuje přehled různých konstrukcí magnetických separátorů z hlediska jejich využití v praxi. Následuje popis konstrukce vlastního separátoru, zavedení veličiny účinnost separace a vyhodnocení výsledků testování. Bakalářská práce je vypracována přehledně, bez většího počtu překlepů a neobratných vyjádření a je doplněna názornými ilustracemi a grafy. Práci doporučuji k obhajobě.

Otázka do diskuze:

Doba separačního experimentu byla až na jeden případ volena 20 minut. Jaký vliv bude mít doba trvání experimentu na účinnost separace při zachování ostatních parametrů experimentu?
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