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Předložená diplomová práce je pozornou a soustředěnou četbou klasika katolické spirituality sv. Jana od Kříže – z přesně definovaného zorného úhlu. Zvoleným přístupem chce autorka objasnit rozlišení i vztah teologálních ctností a vlité kontemplace. Zvolený cíl své práce naplnila. 

Samotná vyvážená a dobře odůvodněná struktura práce (s. 6) prozrazuje deduktivní přístup při zpracování tématu. Své specifické téma autorka zakotvuje do širší souvislosti klíčového spirituálního momentu života (praxis) a způsobu u duchovního vhledu (theoria) sv. Jana do Kříže (1. kapitola, Ideál sjednocení s Bohem v životě Jana od Kříže, s. 8–27). V druhé kapitole studuje již první krok vedoucí k úplnosti svého pojednání, totiž teologické místo teologálních ctností v mystickém sjednocení. Vidí jej jako operativní nástroj, který působí skrze své konkrétní účinky (2. kapitola, Teologické ctnosti – přiměřený prostředek ke sjednocení, s. 28–55). Autorka si je dobře vědoma jisté dočasnosti vzájemného poměru vlitých ctností a kontemplace a proto rozpracovává ve třetí kapitole jednotlivé fáze mystického sjednocení, její duchovní dynamiky. Ty dokresluje v interpretacích jednotlivých úryvků duchovní poezie sv. Jana od Kříže (3. kapitola, Mystická kontemplace v procesu sjednocení, s. 56–86). Pro autorku je to příležitostí hovořit o „známkách, napomáhající rozpoznání přechodu k mystickému životu“ (s. 87). 

Námaha, vložená do úvodní kapitoly, shrnout bohatství karmelitánské spirituality v životním údělu sv. Jana od Kříže, svědčí o odhodlání doprovázeném teologickou reflexí. Shrnutí další látky, ke kterému se autorka dopracovala, jako osvojení si obsahu i nástrojů jeho spirituální nauky, které nabízí, se zdá být dostatečně věrohodné. Autorka dobře ví, o čem mluví, a své výklady opírá o vhodně zvolené citace z pramenů i zvolených studií. Drží se osvědčených postupů, její přínos spočívá v rovině tematizace jednotlivých otázek. Zde ukazuje teologickou znalost i jistou literární schopnost formulovat posloupnost svých argumentačních kroků. 

Text pojednání je psán kultivovaně, respektuje čtenáře a zdařilou literární formulací pomáhá překonávat úskalí jemného rozlišování. Autorka jde vytrvale za svým cílem, nenechává se svést do zbytečných odboček (snad s výjimkou ne přesvědčivě odůvodněného srovnání východní a západní tradice, s. 36; zde místo „Rusové“ by lépe hovořit o „ruských duchovních autorech“). Tvrzení jsou 

opírána o prameny i dobře zvolenou sekundární literaturu. Její závislost na ní je patrná, přínos autorky spočívá v její zdařilé tematizaci ve struktuře, kterou samostatně zpracovala. Rovněž schopnost rozhodnout, kdy citovat, uvést parafrázi a představit nové propojení excerpce, ukazuje na schopnost autorky vytvářet text na požadované úrovni magisterské práce. 
Závěr:

Svojí diplomovou prací autorka zřetelně postoupila v hloubce a šíři poznání nesnadného a teologicky obtížného tématu. Prokázala dostatečnou schopnost pojmout značně rozsáhlou šíři znalostí a formulovat vlastní tvrzení, navíc umně stylisticky a čistě formálně zpracované. Její práci je radost číst, protože ukazuje nevšední nasazení i odhodlanost nespokojovat se s povrchním přístupem zohledňující jen nutné pensum při psaní tohoto druhu práce. Z těchto důvodů se přikláním k hodnocení A. Práci doporučuji k obhajobě.
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