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Posouzení bakalářské práce Hany Palenčarové: Fenomén Hranice na Moravě a okolí v jejich spiritualitě
Bakalářská práce o 96-ti stranách (s přiřazenými přílohami o cca 20 stránkách) je členěna do devíti kapitol (Úvod, Stručná historie Hranic, Edita Steinová – Svatá Benedikta od Kříže, Církve na Hranicku, Hřbitovy v Hranicích a okolí, Okolní farnosti, Hranický kostel, Kostelíček Narození Panny Marie, Závěr), z nichž každá je tvořena dalšími podkapitolami.

Volba tématu odpovídá autorčině zájmu. Je zřejmé z celé práce, že Hranice jsou pro ní srdeční záležitostí. Avšak je cenné, že dokáže od své náklonnosti ustoupit a podívat se na problematiku nezaujatě. To, co čtenáře ihned staví před otázku, je členění textu. Ač je koexistenční (neexistuje mimoběžné téma, vše má svou důležitost, takže témata mohou být pospolu – koexistovat), je velice nekoherentní (jsou pasáže obsáhlé, jiné zestručnělé; zvlášť čtvrtá kapitola je není vyvážená, i když tematicky homogenní. Text je i přesto hodnotný, badatelský přínosný (to odpovídá autorčině práci s archivními zdroji, s otázkami, které přímo živým svědkům kladla v terénu): má užitečnou výpovědní hodnotu. Formální stránka místy „stagnuje“: ospravedlnili bychom to mnohotematičností obsahů, spoustou nestandardních pojmenování, názvů, nečekaných dokumentačních zvratů. 

Je zřejmé, že autorka pracuje s předlohami: dokáže je ale zdárně přetlumočit, soustředit se na podstatu, extrahovat právě to, co v práci míní zúročit („spirituální veličiny“). Druhá kapitola ukazuje myšlenkovou rozkolísanost: na jedné straně (pravděpodobně podle užívaných zdrojů) tlumočí ideje „reformačního světonázoru“ (Bílá hora, rekatolizace) bez subtilnějšího rozlišování, bez hlubší psychologie, na straně druhé rozvíjí argumentaci „katolických autorů“, třeba i přisvojením si jejich frází či dobové apologetičnosti. Třetí kapitola je pohledem na světeckou osobnost Edity Steinové, která Hranice navštívila. Zaznívá tady působivý text Editiných vzpomínek na „malebné místo“. Čtvrtá kapitola, jak bylo již zmíněno, je bohatá na výpovědní hodnoty, ale nevyrovnaná. 

Jsou zde dva protipohyby: na jedné straně neucelené hodnocení typu církve (resp. té či oné církevní tradice) z věroučného a historického hlediska – zaznívají klišé; na straně druhé, zdařilejší hodnocení s ohledem na historii regionu, který autorka bakalářské práce primárně sleduje. Vysvítá, že dominantním zdrojem pro hodnocení byl Kubalíkův text o církvích v českých zemích. Pátá kapitola o „hřbitovech“ patří mezi formálně nejvyrovnanější. Je zdařilá i v tom smyslu, že duchovní podstata odpovídá celkovému, tudíž věčnému životu. A k duchovnímu „bytí“ přináleží faktum pohřbívání, fenomén umírání a smrti. Z metodologického hlediska je cenné, že se vše odvozuje z centrálního hřbitova Hranic, a přesto každý „dílčí hřbitůvek“ má svou duchovní autonomii. Šestá kapitola o okolí farnosti má dva akcenty: nakolik Hranice ovlivňuje okolí (přičemž výrazem „farnost“ jsme soustředění na „katolické“ veličiny) a nakolik jejich kulturní (což je též částečně i duchovní) život je Hranicemi určován. Zdá se, že historická obec Drahotouše si v plejádě ostatních míst vede nejsamostatněji.

Hranický kostel se dostává ke slovu až v sedmé kapitole. Je to dáno jednak tím, že o jednotlivých chrámech pojednává autorka až v závěrečných úsecích své práce, ale také tím, že chrám může být duchovně vyvrcholením setkání všech předchozích fenoménů. Možná, že by spojení sedmé a osmé kapitoly mohlo být zdařilejší, neboť se opět jedná o méně rozsáhlé texty.

Nedostatky práce: překlepy (chybí pečlivější korektura), stylistická vakua, celková nevyrovnanost ve členění, neúplná teologická konstatování.

Pozitiva práce: vlastní nasazení v práci s původními materiály, akcentování relevantních výpovědí, primát duchovního faktu před pouze kunsthistorickými odbornostmi (třebaže velice důležitými).

Navrhuji klasifikovat horší valde bene.

Práci doporučuji k obhajobě.
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