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1/Aktuálnost problematiky, originalita práce, formulace cílů a záměry práce.
Téma dětských pěveckých sborů je v prostředí Katedry muzikologie FFUP tradičně hojně pojednávané téma, což je možno vysvětlit vědomím společenské akcentace tohoto hudebního druhu v české hudební kultuře. Celostátní soutěž dětských pěveckých sborů v Novém Jičíně konaná pravidelně od r. 1996 dosáhla již jistě prestiže a tradice, a zaslouží si proto komplexnější pojednání. Autorka jasně definuje cíl práce: je přesvědčená o tom, že práce může poskytnout užitečné informace každému zájemci o sborový zpěv u nás či potencionálnímu zájemci o účast v soutěži v Novém Jičíně. 
2/Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, stav bádání, využití databází, zahraniční literatury.
Autorka pracuje jen s několika českými publikacemi týkajícími se problematiky dětského sborového zpěvu. Je škoda, že nenahlédla alespoň do příslušných hesel zahraničních hudebních encyklopedií či nehledala zahraniční práce takto zaměřené. Srovnání historického nástinu dětského sborového zpěvu u nás a v zahraničí by bylo přínosné. Dále pracovala s novinovými či časopiseckými články a informacemi vyhledanými na internetu. Co se týká pramenů, měla k dispozici bohatý materiál, jenž jí posloužil k důkladnému zmapování novojičínské sborové soutěže. Dobře také využila osobních kontaktů. 
3/Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování.
práce, dodržení publikační normy, citace, bibliografie.
Po úvodní kapitole mapující historii českých soutěží a festivalů dětských pěveckých sborů přistupuje Glogarová k popisu jednotlivých ročníků novojičínské soutěže. Její postup je podrobně kronikářský, chronologicky popisuje jednotlivé akce. Věnuje se nejen soutěžnímu klání, ale všímá si i mimosoutěžních aktivit dětí (náplně volného času dětí, dokonce způsobu jejich stravování, ubytování apod.). Glogarová představuje výčet soutěžního i mimosoutěžního repertoáru jednotlivých ročníků, provádí statistiku nejčastěji uváděných autorů, zastoupení sborů po krajích ČR apod. Vzhledem k jisté míře vědeckosti, která je po diplomových pracích vyžadována, by přece jen byla na místě kapitola, která by tato statistická fakta teoreticky povýšila a řešila skutečně muzikologické otázky. Takto bych si dokázala představit např. analýzu skladeb, u nichž byla zjištěna největší četnost uvádění a tedy největší popularita u dětských pěveckých sborů, v níž by si všímala právě kompozičních specifik ve vztahu ke specifikům dětského sboru, tedy vedení hlasů, jejich rozsahu, harmonie, výrazu, textové stránky apod. 
4/Závěry práce, teoretický a praktický přínos, využitelnost výsledků.
Závěr práce shrnuje v podstatě tytéž informace, které byly představeny v předchozích kapitolách. Přínos práce vidím především v praktické rovině, práce může skutečně dobře posloužit jako informační zdroj pěveckým sdružením či jako propagační materiál, postrádám však vyšší teoretickou rovinu.
5/Formální zpracování, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy, citace, bibliografie.
Pisatelka se spíš pohybuje v rovině publicistického stylu než v rovině vědeckého výkladu. Jazyková a stylistická úroveň je na dobré úrovni, gramatických chyb minimum. Práce je dobře zkorigovaná a citační norma sledovaná. Práce je rovněž vhodně vybavena o rozsáhlou přílohovou část.
Otázky k obhajobě: Čím si vysvětluje zastoupení děl stále stejných autorů v repertoáru soutěžících dětských pěveckých sborů? Jaká jsou kritéria dobře zkomponované písně pro dětský pěvecký sbor? 
Hodnocení celkem: Práci doporučuji k obhajobě.
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