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INTRODUCTION
Ce mémoire de Licence va traiter le sujet de la personnalité de Václav Černý. Ce critique littéraire tchèque, interdit et presque oublié pendant longtemps, est devenu après la Révolution de velours une des personnes les plus importantes dans la critique littéraire moderne. L´œuvre de ce critique, qui a été créée surtout en période des années quarante, cinquante et soixante, vit sa renaissance. Le vide noir dans la littérature tchèque était comblé. L ‘intérêt de sa personnalité augmente.

Václav Černý émerveille tout d´abord par quantité de son travail qui est en même temps en qualité de haut niveau. Il s´intéressait à la littérature tchèque et mondiale, mais depuis la période de ses études, Il s’est passionné pour la littérature romane, surtout la littérature française dans laquelle il cherchait « la parenté » avec la littérature tchèque. Sa conception critique fondée sur la philosophie, la sociologie, le personnage de l´auteur, aussi bien que sur la religion et l’origine de l’auteur, lui permet de nuancer tous les aspects de l’œuvre. Avec František Xaver Šalda Václav Černý fait parti de la critique la plus importante de la littérature tchèque.
Dans ce mémoire, nous allons présenter la personnalité de Václav Černý et ses inspirations en mentionnant les étapes de vie qui l’ont dirigé vers la littérature française, les étapes qui ont dédoublé son sentiment littéraire et les raisons de son intérêt pour la littérature ancienne causées par la situation politique. Pendant ses analyses littéraires, Václav Černý tient souvent compte de la philosophie et des sources philosophiques de l´auteur. Nous allons ainsi présenter la philosophie qui est proche de Václav Černý, la philosophie de Henri Bergson.
Nous allons faire connaissance de la conception critique de Václav Černý qui, dans sa complexité, veut attraper toutes les nuances et les sens dans une œuvre, qui cherche à connaître le personnage de l´auteur en rapport avec le procès créatif et le reflet de sa vie. Václav Černý distingue trois sommets de la critique en les considérants comme mouvement important à la naissance de la littérature moderne. Selon Václav Černý chaque courant littéraire et critique nous peut inspirer pour le suivre ou créer la conception opposante, ils nous influencent, il a créé sa propre conception fondée sur les observations des autres critiques.
Václav Černý avait le champ de ses intérêts vraiment vaste, il a étudié la littérature tchèque et mondiale, il s´est orienté à la littérature contemporaine aussi bien qu´à la littérature ancienne sur lesquelles il a appliqué sa méthode critique. Il s´intéressait à la poésie et également à la prose toujours tenant comte de personne de l´auteur, de ses sources philosophiques, culturelles, etc.
Nous allons introduire la manière critique de Václav Černý sur l´existentialisme français, les racines philosophiques, sociales, « religieuses », les caractères des auteurs… Václav Černý considère l´existentialisme français comme le courant littéraire le plus important de la première moitié du XXe siècle, le sommet de l´évolution de la littérature avant et après la deuxième guerre mondiale. Václav Černý a commencé à s´intéresser à l´existentialisme dans les annés quarante quand il a donné un cours à l´Université pragois. A cette époque-là, Jean-Paul Sartre domine les Cahiers sur l´existentialisme. Pendant sa vie Václav Černý s´est retourné à Sartre et Camus et de plus en plus il acceptait la conception de l’existentialisme de Albert Camus et son moral de l’absurde.

Pour compléter l´œuvre de Václav Černý il faut mentionner les essais et les textes inédits et interdits par le régime communiste et publiés massivement après 1989. Grâce à la parution de l’édition des articles quasiment complète, des études et des critiques appelées L’Œuvre et la personnalité
 (deux tomes), l’intérêt de la personnalité de Václav Černý a augmenté. Il faut mentionner les travaux de Václav Černý qui devaient rester cachés dans les archives pour compléter les intérêts littéraires de Václav Černý.
I. PERSONNALITÉ DE VÁCLAV ČERNÝ
La personnalité de Václav Černý occupe la place très importante dans la critique littéraire du XXe siècle. L´homme comparable à F. X. Šalda a fait une approche entre la littérature tchèque et romane envers laquelle il avait l´attitude chaleureuse grâce à son père. Sa vaste connaissance de la culture et de la littérature était causée par l´intérêt générale, il s´intéressait à la situation et à la culture contemporaine ainsi qu´au Moyen âge et les époques historiques. Son œuvre émerveille par son immensité et par sa méthodologie. Pour connaître mieux la source d’inspiration et les personnes ayant influencé l’œuvre de Václav Černý, nous devons comprendre les tournants de la vie de ce dernier.

I. 1 Son amour – La France et ses courants littéraires
Le père de Václav Černý, professeur de français et de langue tchèque, a persuadé son fils de passer ses années d’études au Lycée en France. Václav Černý était étudiant très doué et il n´hésitait pas à profiter de l´occasion de sa vie. Il a fait ses études au Lycée Carnot à Dijon où il a obtenu le baccalauréat en 1924. C’est à Dijon que jeune Václav Černý a connu la culture et la littérature française. Ce séjour d’études lui a permis non seulement de connaître la culture générale de la France mais il l’a aussi aidé à approfondir ses connaissances linguistiques. Après la mort de son père, ainsi nommé Václav Černý, il n’a pas délaissé la passion pour la culture et la littérature romane. Son professeur de la philosophie lui a expliqué les thèses bergsoniennes. Dans la philosophie de celui-là, Václav Černý a découvert les atouts et la source d´inspiration pour sa propre conception critique. Les 20e années de XXe siècle signifient pour la France les avant-gardes littéraires et artistiques, les courants littéraires subissant sans cesse à une grande modification et changeant rapidement impressionnent le jeune étudiant tchèque. Il a aperçu Paul Valéry et les racines de l´existentialisme – son courant préféré.
Jiří Pechar constate : « Při vysledování základních linií literárního vývoje našeho století viděl Černý nejpodstatnější rys této doby v její specifické kazovosti, kterou chápal jako výsledek zhroucení pozitivistických a materialistických koncepcí a životních postojů z nich vyplývajících. Čímž je řečeno zároveň, že počátek tohoto vývoje kladl už do devadesátých let století minulého, kdy se v reakci na naturalistickou prózu a parnasistní poezii zformovalo symbolistické hnutí a v něm dvojí proud, který měl určovat další vývoj: toto rozdvojení vidí shodně s F. X. Šaldou ve snaze o maximální bezprostřednost intuice a straně jedné na druhé straně v krajním « vypětí síly kompoziční, konstruktivní a stylové », jíž jde o « vytváření nových realit, rodilých ze svobody s vytvářejících nad jevů objektivních oblast spirituálních esencí či interpretací »
 Il cherche toujours la parenté entre la littérature française et tchèque . Il a ainsi gardé à l´esprit la coopération et la parenté entre la culture tchèque et française.
Après ses études en France, il est resté fidèle au milieu francophone. Pendant son séjour à Genève, il est devenu le docent cadet de la comparatistique littéraire. Puis, il enseignait à Prague la littérature romane depuis son retour en Tchécoslovaquie.
I. 2 Après la 2e guerre mondiale

En 1949, Václav Černý est devenu incommode pour le régime politique, pour le communisme gouvernant la Tchécoslovaquie après la 2e guerre mondiale. Même si Václav Černý acceptait les idées de la gauche, il protégeait la liberté de la manifestation, la littérature sans limitation de la censure, donc l´art hors de politique. L´orientation politique extérieure a dédoublé la personnalité de Václav Černý : La question «  à quelle culture s’incliner » est apparue – l´est ou l´ouest ? Václav Černý est de l´avis : « … politika dnes převažuje v obecném zájmu nad kulturou… »
, avec son déplaisir. Václav Černý encore ajoute «  Ještě dnes je nucen (kritik) protestovat proti pokusům (příčící se ostatně samé nejvnitřnější povaze kritiky, která je procesem tvořivým) zanášet do kritiky absolutní kriteria dogmatismu ideového, morálního a formového… »
 
La France ou la Russie? Toujours le même problème. Même si tous les deux pays se trouvent en Europe, ils représentent les types culturels divers, l’un séparé de l´autre, et après la deuxième guerre l´est et l´ouest se marque de l´opposition totale. Selon Václav Černý et sa théorie comment trouver le point de départ de la répartition culturelle, la Tchécoslovaquie lie deux côtés européens – elle est le pont et le mélange de tout. Peter Bugge constate dans son exposé Václav Černý aneb východ a západ
: « Západní ráz české kultury, potřeba slovanské vzájemnosti a avantgardní postavení českého národa mezi národy evropskými, tento trojí základ Černého pojetí je už tradičně (a Černý to nepopírá) pevnou součástí českého národního sebeuvědomění. » 

Recherchant l´identité culturelle, Václav Černý retreint : l´est = la Russie, l´ouest = la France, ce qui paraît trop schématique, il a choisi les pays qu´il avait admirés. Il omet la richesse de la littérature anglaise et ses écrivains connus et il néglige l´Allemagne
 
Pour quelle raison l´est ? Depuis le Národní obrození
 la pensée de réciprocité slave réapparaissait régulièrement. Cette thèse développée au XIXe siècle exalte les racines communes de la littérature slave. Le romantisme et le réalisme russe a servi de modèle pour la génération de Národní obrození, la glorification de la Russie contemporaine était prise pour le caractère naturel collectif pour la Tchécoslovaquie, pour la Pologne, pour la Croatie et les autres. N´étant pas la question de la situation politique d´aujourd´hui, il est nécessaire de supprimer les raisons de pouvoir, cette tendance de réciprocité slave existe depuis les milliers années. Václav Černý relève : « Netřeba se zde vůbec dovolávat faktu, že při změně politicky mocenské konstelace, jejímiž jsme nyní v Evropě svědky, je tato ruská orientace naší kulturní pozornosti naprosto nutná, železně nutná a výhodná. Nechceme dokonce ani zvlášť připomínat, že taková orientace je příkazem pro naši vděčnost, zřejmým závazkem pro naši veřejnou kulturní slušnost. »

Pavel Janoušek écrit sur la situation littéraire : « Jestliže komunisté různých generací – od Zdeňka Nejedlého přes Václava Štolla a Václava Řezáče až po mladého Jiřího Hájka- chápali prosovětskou politiku a celkový obrat směrem na Východ jako trvalé a jediné možné řešení, jiní, například pragmatici typu Ferdinanda Peroutky, se k tomu stavěli jako k momentální nevyhnutelnosti. » 
 Václav Černýý était d’avis de celui-ci.
Pourquoi l´ouest ? Nos histoires, tchèque et française, étaient inséparablement unies. Dans le cas de religion, on peut constater que la Tchécoslovaquie se rapproche à la France par son catholicisme, au contraire les Russes sont les Chrétiens orthodoxes. Selon Václav Černý l´interpénétration historique peut être découverte à l´époque gothique : « A bylo by stejně zajímavé jako přesvědčivé, sledovat v podrobnosti, jak všechny jednotlivé projevy našeho gotického kulturního rozmachu – ideál světce v našich legendách jako ideál rytíře v našich chevalereskních románech, naše milostná lyrika jako naše malířství, sochařství a hudba, naše univerzita i její „magistri parisienses“ jako posléze i politika našich králů – obrážejí nedostižný ideál vzorů románských, francouzských především, ať už přímo, ať zprostředkovaně. » 
 Cette tendance poursuit depuis la littérature moderne tchèque du XXe siècle. Václav Černý considère l´interruption de la tradition nationale comme la violation de la culture tchèque, la destruction d´essence littéraire et il écrit : «  Duchovní povaha našeho národa není dílem posledních dvaceti nebo padesáti let, nežijeme, nikdy jsme nežili z ideových výpůjček, obnovitelných a vyměnitelných v každé generaci. Nýbrž deset století duchovní existence a tvůrčí práce nás zatěžují svou požehnanou vahou, deset století symbiózy a jednoty se Západem, a jestliže neurčují naši budoucnost jako nezměnitelný a slepý osud, přece jen nám nemohou nevytyčovat směr, jímž se naše tvůrčí úsilí má bráti, metody, jichž máme dbát, a tradice duchovního zdraví a mravní rovnováhy, jež musíme zachovat. » 

La réaction de Václav Černý nous peut sembler comme la réponse sur les tendances humanistes avant guerre qui reposent sur le réalisme sociale repris de L´URSS par les communistes en voulant schématiser la littérature. Václav Černý donne son opinion, postule son propre programme ; l´est se trouve au même niveau que l´ouest !!! Chaque « côté de l´Europe » nous donne les éléments spécifiques grâce à notre position : la Tchécoslovaquie est le noyau où se reflète le monde entier. La thèse est devenue inacceptable par exemple pour Ladislav Štoll. Suivant sa propre philosophie socialiste orientée vers la Russie, Václav Černý doit être marginalisé de la société pour sa tendance réactionnaire et saboteur. Ladislav Štolle oppose à Václav Černý et constate : «  My jsme hrdi na to, že nositelem vrcholné evropské kultury se stává veliký ruský národ a spolu s ním duchovně a kulturně spřízněné národy slovanské. … Tak jako v raném středověku byla mezinárodním jazykem vzdělaného světa latina, 18. a 19. věku francouzština, tak se jím stává od 20. století slovanská ruština. »
 Les attaques intensifiant sur Václav Černý l´ont exclu de la vie publique et culturelle.
I. 3 Littérature ancienne
Václav Černý a été déplacé de la position professeur de comparaison et de la littérature à l’Université de Charles IV. Il a été transféré à L’Institut des chantes populaires (la chaire de comparatistique a été abolie). Ici, Václav Černý a saisi l´occasion commençant étudier les textes vieux tchèques. En 1960, il est encore une fois muté, maintenant aux archives de ČSAV
 où il travaillait dans une commission bordereaux des manuscrits. Il enregistrait les manuscrits d´origine romane trouvés dans les bibliothèques châtelains et monastiques
.
Les textes renaissants, baroques et romantiques donnent à Václav Černý la connaissance complète de l´histoire littéraire. Ce travail de recherche lui a mérité l’honorariat à l´Académie royale madrilène
 grâce à de son découvert de pièce de théâtre de Calderon perdu dans les annales tchèques. El Grand Duque de Gandía, comedia de don Pedro Calderón de Barca ; le grand public a été mis au fait de cette œuvre et l´étude de Václav Černý en 1963. 

D´après Jiří Pechar, Václav Černý s´intéressait à la renaissance surtout à l´étape agité par les guerres où l ´optimisme d´Europe passait au scepticisme totale. Nous pouvons trouver ces tendances chez Michel de Montagne. Jiří Pechar écrit sut cette problématique : « Právě v tomto vyústění renesančního vývoje viděl předpoklady následné vzpoury proti renesančnímu duchu, která chtěla překonat všeobecný rozklad hodnot vzepětím vůle, jež by se znovu dopjalo oné celistvé a absolutní pravdy, v jaké žil středověký člověk.»

Très bien cultivé dans l´évolution de la littérature médiévale européenne, dans la poésie de troubadours et trouveurs, cet aspect de la littérature française l’a aidé à clarifier les œuvres médiévales tchèques. La poésie lyrique en vieux tchèque expliquait au contexte de la littérature écrite en vieux français et en vieil allemand. Même la pièce de théâtre tchèque, Mastičkář
 s’inspirait par la satire française. Toutes ces idées ont été présentées pendant son exposé de la comparatistique après la deuxième guerre mondiale.
Après le gothique, Václav Černý s’est retourné vers le baroque – le mouvement moteur historique. Václav Černý avisait que nous ne pouvons pas interpréter le baroque comme l’étape de la tyrannie de la nation tchèque, dans cette période il faut souligner la plus grande personnalité - Jan Amos Komenský
. Même si le baroque signifie le joug de la nation tchèque (surtout à cause de l´interprétation d´Alois Jirásek
 et les autres qui ont réduit cette période) sans problème nous pouvons trouver les manuscrits historiquement riches catholique également que protestants.
I. 4 Romantisme
Le romantisme est attaché aux amours littéraires de la jeunesse de Václav Černý. Il était fasciné par le titanisme – la lutte humaine contre le Dieu, la révolte émancipant l´homme de la dépendance de l´Église. Ce combat romantique proclame l´autonomie éthique ; au contraire le Dieu représente l´hétérogénéité moral. Le combat éternel, la tendance résistée à Dieu, le caractère confus – c´est le romantisme propre qui reste depuis nos jours. Václav Černý explique cette problématique qui est fondée sur deux aspects opposés; nous pouvons y trouver la connexion entre l´étique de Kant et l´évolution de libéralisme européen. 

Vaclav Černý dit : «  Jsme šestou generací romantickou. »
 Il percevait le romantisme comme la valeur stable laquelle que nous pouvons trouver partout, également dans la littérature que dans la politique, il constate : « Romantismus se v kulturním životě opravdu všeho dotkl a po všech stránkách jej hluboce poznamenal. »
 Václav Černý ne souligne pas seulement l´influence « positive » (l´inspiration, l´utilisation de procédé romantique) mais surtout l´influence « négative » où les opposants de romantisme voulaient se libérer de sa domination littéraire et culturelle.  

Nous pouvons constater que Václav Černý cherchait les traces de romantisme dans la culture de IXXe et XXe siècle mais ce qui est conçu de façon très intéressante dans la théorie de Václav Černý, c’est que celui-là comprend le surréalisme comme le romantisme moderne : « Odečteme-li z něho módní nátěr freudissmu, zbývá surrealismus jako jistá forma nebo výstřelek rousseauovského naturismu, mystiky citu a podvědoma. Je to obnošená věcička. Rousseai, první svým náboženstvím dobroty a dokonalosti přírodního člověka, posvěcuje citovou spontánnost, nerozumnou pudovost a vášeň : cizoložná Julie je světicí, neboť šla za « nejčistčími zákony přirozenosti.»
  Suivre ses instincts, vivre les sentiments ave passion, le libertinage, c´est le régime physique qui gère l´inconscient vers la libération de la raison dirigeante (automatiquement !!!). Cet état d´âme touche les pensées des poètes et devient l ´instinct propre. 
Finalement Václav Černý écrit : « … romantismus nás obšťastnil velmi rozsáhlým, všestranným a nestejně cenným dědictvím : postaral se pečlivě, aby v dvacátem století byly zásobeny stejně hlavy jako plivátka. » 

I. 5 Henri Bergson et sa philosophie
Václav Černý a connu la philosophie de Henri Bergson pour la première fois pendent ses études en France. Sa conception de la théorie littéraire était influencée par cet homme français. Selon Václav Černý la littérature tchèque portait les traces bergsoniennes qui étaient adoptées par l´intermédiaire de grands écrivains français (par ex. Baudelaire, Rimbaud), leurs esthétiques évoquent les pensées de Henri Bergson. 

Tous les « intermédiaires » de Henri Bergson représentant la vision artistique ou les résultats de la réception et du raisonnement ne sont pas les seuls éléments. Ils n´acceptent pas le réalisme descriptif, les moralismes et les didactiques dans la poésie, il faut figurer la beauté propre, la transcendance. 

Selon Jiří Pechar Václav Černý accentue chez Henri Bergson : « … tvůrčí povahu uměleckého díla, stvořeného intuitivně, díla, jehož formu přece nelze předpovědět, o němž neplatí zákon previzibility, panují v světě hmotném, které uvedlo do světa novou dávku indetermismu a nese veškeré rysy tvůrčího, svobodného činu … království invence je vždy otevřeno géniu, že stále je něco nového pod sluncem, klade rovnítko mezi « poiésis » a « creation » : a vidí v básnické obraznosti intuitivní nižší způsob stvořitelské moci. »

Nous pouvons voir que les thèses de Henri Bergson ressemblent à celles qui sont accentuées par Václav Černý dans sa théorie de la littérature. Maintenant nous pouvons bien comprendre  l´attachement entre Václav Černý et Henri Bergson. Tous les deux demandent l´art libéré de l´idéologie politique ou religieuse. Le procès indépendant créatif reste l´élément qui pousse l´auteur écrire, il faut vivre l´impression et utiliser l´intuition. Václav Černý a été inspiré par Henri Bergson depuis le premier contact avec sa philosophie et il voulait la rapprocher au milieu tchèque.

 « K Bergsonovi poukazuje i Černého pojetí umění jako výrazu solidarity všeho živoucího », jako « sympatie se životem », která vyúsťuje v « rozšíření pocitu niterné jednoty a bratrství na vše, co kdy příroda stvořila, co tvoří a vůbec  kdy stvoří živoucího ». Právě toto pojetí umění jako sympatie se vším živoucím, i když je třeba jakkoli nízké či odporné, je nejpostatnějším důvodem proti vznášení moralistních požadavků na umělce, právě tak jako je na druhé straně i důvodem proč v uměleckém díle nelze spatřovat pouhou kopii životní reality ; neboť sympatie se nezastavuje u pouhé dané skutečnosti určitého životního tvaru, nýbrž je vždy také vciťujícím se dotvářením a uchopením smyslu, k němuž život směřuje. A stejné sympatizující spoluprožití vyžaduje Černý i od kritika : první fáze kritikova styku s dílem – srovnatelná pro něho s vciťujícím se znovuprožitím, jaké předpokládá výkon hecův – spočívá v tom, že se kritik sžívá s inspirací a záměrem umělce »
, selon Jiří Pechar. 
I. 6 Kritický měsíčník (1938 – 1942, 1945 – 1948)

La revue pour la littérature et la critique artistique a paru de 1938 à 1948 avec la pause dans les années 43, 44 à cause de la situation politique. Pendant la période de l´ après guerre, Kritický měsíčník sortait bimensuellement. Avant la fin de 1949 au mois d’octobre, Kritický měsíčník a été arrêté définitivement.

Au début Václav Černý poursuivait la tradition critique de František Xaver Šalda et son Carnet. Il continuait avec la conception de la critique orientée vers la personnalité de l´auteur qui accepte seulement les critères strictement artistiques et étiques. 

Après la deuxième guerre mondiale, Václav Černý s’orientait vers le socialisme. Il préférait la conception large, pluraliste, le système social fondé sur les principes démocratiques qui accentuait la liberté artistique, la condition plus importante pour la création. Cette conception est devenue le point de polémique à cause de l´orientation culturelle et politique de la période de l´après guerre tchèque. Rudé právo, Tvorba et Kulturní politika et les autres sympathisants de la conception de KSČ étaient à l´autre côté, en opposition concernant le marxisme. Les polémiques contre Václav Černý et Kritický měsíčník ont commencé déjà en été 1945.

La tentative de définir la notion de socialisme a renforcé les disputes. Václav Černý le formulait comme le sommet de l´effort millénaire de civilisation d’organiser les relations sociales ; un accord avec le concept de communisme. Pourtant, ces considérations soulevaient l´opposition des communistes. La troisième thématique controverse contemporaine concernait la relation de l'artiste et l'Etat.

Quant aux thèmes de la littérature de Kritický měsíčník, ceux-là préconisaient la promotion de la littérature non-idéologique, la littérature existentielle orientée vers l´existentialiste. Václav Černý était expert de l'existentialisme contemporain et il l´introduisait systématiquement au milieu culturel tchèque dans ses études, ses commentaires et dans des parallèles contextuelles.

Son attention se consacrait surtout à la critique littéraire suivant la conception de Václav Černý qui a propagé la personnalité et créativité, tout cela fondé sur le principe démocratique et indépendant.
I. 7 Václav Černý traducteur

Il voulait montrer le point faible de la traduction tchèque dans ses essais critiques en traduisant lui-même. Il s´orientait sur la compréhension correcte du texte en se rapportant à des faits comme l´auteur, son motif de création, son point de départ culturel et ses sources philosophiques. Il a appliqué sa théorie de la critique littéraire à la traduction et à la critique de traduction. Pour bien traduire il faut bien connaître l´auteur du texte d’origine, la personnalité de l´auteur poétique (le type psychique et le style poétique), il les compare et apprécie. Puis, Václav Černý traduit un poème philologiquement il l’interprète et enfin il l’examine, par l´analyse critique. Il veut savoir si le traducteur a bien compris le texte originel et s’il l´a interprété correctement.

Václav Černý était plutôt traducteur-philologique que le traducteur-poète. Il choisissait les textes linguistiquement difficiles, souvent la difficulté s´est produite par la vieillesse du texte par ex. chez Montaigne, en profitant de sa connaissance solide de la philologie.

Les traductions de la prose sont faites par Václav Černý lui-même, pendant les traductions poétiques Václav Černý coopérait avec les poètes. Václav Černý a interprété le poème et l´a traduit fidèlement, le poète a poétisé la traduction parce que Václav Černý n´était pas poète selon lui-même. D´autre champs de l´intérêt de Václav Černý contient les textes philosophiques et les œuvres sur la théorie littéraire.

Concernant la littérature française, Václav Černý a bien réussi à faire la version tchèque des essais de Michel de Montagnais, l´anthologie Eseje est une seule traduction tchèque de cet auteur. Il a traduit les textes du Moyen âge, les poèmes de troubadours, les poèmes occitans, également les textes du IXXe et XXe siècles, les belles-lettres même que les textes sur la théorie littéraire.

LE LISTE DE TRADUCTION :

· A. France : Judský predátor. Deset francouzských novel
(Le Procurateur de Judée)

· publié 1959

· H. Bergson : Dvojí pramen mravnosti a náboženství
(Les Deux sources de la morale et de la religion)
· publié 1936

· A. Hazard: Život Stendhalův

(La Vie de Stendal)
· publié 1965

· J. de Joinville: Paměti křižákovy
(Histoire de Saint-Louis)

· publié 1965

· P. Mérimée: Kronika vlády Karla IX
(Chronique du règne de Charles IX)

· publié 1952, 1959, 1977

· M. de Montaigne: Eseje
(Essais)

· publié 1966

· J. Renard: Honorina.
(Dix nouvelles françaises)
· publié 1959

· A. Sainte-Beuve: Podobizny a eseje
(Les Portraits et les essais – l´anthologie)
· publié 1969

· Staré francouzské kroniky

(L´anthologie)
· publié 1962

· Srdce ve mně sténá
(L´anthologie de poésie lyrique de troubadour traduite par E. Frynta et P. Kopa avec l´assistance linguistique de Václav Černý)
· publié 1970

·  H. Taine: Studio o dějinách a umění

(Les études sur l´histoire et l´art)
· publié 1978

· Vzdálený slavíkův zpěv

(L´anthalogie des textes occitans)
· publié 1963

Václav Černý était un excellent  décrypteur de la langue d´aujourd´hui aussi bien que du Moyen âge. Son sens pour les nuances signifiantes du texte produisait les traductions des poèmes extraordinairement exactes (avec l´aide de poètes qui ont traduit le texte aux verses. Sa connaissance philologique, sa notion de psychologie, sociologie de l´œuvre, le sens pour les détails ont fait de Václav Černý un de traducteurs les plus doués dans le contexte tchèque.

La situation politique et les conditions sociales forçaient Václav Černý à porter le pseudonyme. Il finit pourtant par l’interdiction d´édition surtout après le février 1948 et après l’occupation soviétique en 1968. Les traductions sous le pseudonyme ont paru dans les années difficiles pour Václav Černý pendant lesquelles ses activités littéraires et sociales ont été affaiblies.

Chronique du règne de Charles IX de Prosper Mérimée a été publiée trois fois, en 1952, 1959 et en 1977 sous le pseudonyme de Josef Čermák. Il faut souligner que Václav Černý devait quitter son poste à l´Université en 1951 et qu´il a été détenu en 1953 pour ses opinions. Néanmoins, Václav Černý n´était pas jugé dans le procès construit démonstratif. Après quelques mois, il a été libéré. Il est bien évident que la parution sous son propre nom est devenue impossible dans cette époque-là. Deux autres éditions ont porté le même pseudonyme.

Le seconde livre où Václav Černý portait le pseudonyme a été publié en 1978 – il s’agit de livre d’Hyppolyte Taine sur l´histoire. Cette fois-ci, le livre a porté le pseudonyme de Vladimír Mikeš. Václav Černý portait aussi le pseudonyme des femmes – Alena Ondrušková et (Dr.) Anna Ondrů. Václav Černý utilisait en plus le système des marques camouflageantes -č- , (Guf), K. M., KM, nn, Red. , vč, V. Č., (Vd), (vd).
Le seconde livre ou Václav Černý portrait le pseudonyme était en 1978 la livre d’Hyppolyte Taine sur l´histoire et sous le pseudonyme Vladimír Mikeš. Václav Černý aussi devait porter le pseudonyme de femmes – Alena Ondrušková et (Dr.) Anna Ondrů. Václav Černý en plus utilisait le système des marques camouflageantes -č- , (Guf), K. M., KM, nn, Red. , vč, V. Č., (Vd), (vd).
Après 1968, Václav Černý a du quitter l´Université pour la deuxième fois. En plus, son cas a été retraité. Au début des années soixante-dix le gouvernement a essayé de le persécuter dans la campagne accusatrice mais cet effort n’a pas trouvé le succès. Les textes de Václav Černý ont paru au-dehors et la traduction sous un faux nom.

II. VÁCLAV ČERNÝ AU CONTEXTE DE LA CRITIQUE LITTÉRAIRE
Václav Černý s´enchaînait sur la conception critique de František Xaver Šalda. Václav Černý est devenu personnalité agissant sur la vie culture dans son ensemble.

Václav Černý admirait non seulement Fratišek Xaver Šalda, Tomáš Garrigue Masaryk l´inspirait dans les questions littéraires et critiques ; tous les trois étaient de même avis, la critique doit être le procès créatif, la critique doit obtenir la position de science littéraire autonome incluant la forme de l´œuvre, la personnalité de l´auteur, toutes les structures immanentes, la critique littéraire doit voir le texte dans les vastes rapports. Václav Černý pense que : « … kritik vychází z díla básníkova (nikoliv z biografie, studia vlivů atd.) a domýšlí, doceluje básníka, dobásňuje jej v jeho duchovní typ: zde je též vztyčena otázka mravních, charakterových předpokladů osobnosti kritické. Požadavek osobního, prožitého, vroucího poměru k umění a carlylovský požadavek osobního, statečnosti, heroického pohledu, poctivé skepse toužící po tom, aby byla vyvrácena byť za cenu života. » 

Šalda considère que la critique littéraire sort des belles-lettres
, Václav Černý discorde avec cette opinion, pour Václav Černý la critique littéraire est uniquement la science qui a ses propres méthodes et son domaine d´observation ; la critique littéraire remplit les conditions pour être LA SCIENCE. Elle ne peut pas devenir l´art même si elle réagit sur quelque chose de très artistique. Ce qui est important c’est qu’elle ne sort pas de l´auteur lui-même. Nous pouvons caractériser la critique au point de vue philosophique, non artistique, parce que l´œuvre littéraire fait penser le critique qui invente les hypothèses sur l´essence de réalité en les jugeant.
Václav Černý constate : « Ačkoliv spousta moudrých lidí, a především kritiků, ví hned od narození a docela bezpečně, co kritika je a k čemu slouží, bojím se velmi, že na tyto otázky bezprostřední odpovědi vůbec není, neboť co je kritika jakožto soud o umění, zdá se mi náramně záviset na tom, co je umění.» 
 L´art attrape presque le sens de vie, il l´imite fidèlement par l´intermédiaire de l´auteur. L´écrivain révèle aux lecteurs son interprétation, son inspiration les prenants de sa vie. En même temps il pousse le lecteur à réfléchir, à résoudre les questions générales, il montre les différents chemins de lecture, donc l´œuvre littéraire ne peut jamais être sans ambigüité ; «  umění se nikdy nesmí stát katalogem hotových odpovědí na životní otázky »
, la réponse doit chercher percepteur lui-même. Tout ce que l´auteur nous « dit » vient de son cœur et nous montrent sa propre perception. Les textes littéraires manquent une caractéristique très importante - une existence, ils reflètent seulement la vie comme la glace. Pour cela, la réalité et le texte ne fusionnent jamais.
Les réflexions et les essais de Václav Černý abordent le synchronisme et également le dichroïsme, tous les aspects d´objet et son interprétation. Même si Václav Černý s´occupe de l´histoire littéraire, ses comparaisons se tournent apellativement vers aujourd´hui, il fait la thématique actuelle et quelquefois il se tourne vers l´avenir.

Václav Černý abolit, suivant sa conception critique et la critique moderne mondiale, les différences entre les sciences littéraires particulières, il préfère s’approcher à la diffusion entre l´histoire, comparatistique et la culture générale de l´œuvre.: « Než přistoupíme k vlastní kritické axiologii, je třeba připomenout, že viděl literaturu v mnohem širších souvislostech, nejen v dynamice jejího imanentního pohybu, ale jako součást kultury, národa, tradice, duchovního vývoje lidstva a s aspekty morálními, s konsekvencemi filozofickými, s dopady na mravní podobu současníka. »
 Nous pouvons postuler les mêmes idées concernant la perspective critique de Václav Černý. Il dit : « Do historie kritiky za kritikou volky nevolky musíme, vždyť je kritika skutečností dějinnou, v kterémkoliv okamžiku svého vývoje je věcí časově situovanou a podmíněnou, a není jiného způsobu, jak nabýt jasno o jejích podobách, formách a směrech, které odpovídají i základním stanoviskům člověka k realitě umění. »
 Le critique devrait créer les normes dans tous les domaines artistiques, être l´autorité de son époque.
Chaque œuvre refléterait l´expérience personnelle parce que « ničím jiným nemůže být život pohnut než zase životem. »
  L´homme qui n´est pas touché par l´analyse, la statistique, la description, ne peut pas se préciser comme la possibilité de réalité qui est interprétée par l´auteur et son texte. Selon Václav Černý, il nous ne force ni persuade, il nous montre l’éventualité: « Sděluje mi svůj život, kontaminuje mne jím. » 

L´auteur doit vivre « sa réalité » et n´essaie ne pas créer le monde nouveau. Si l´auteur exprime les problèmes sociaux ou la religion dans ces textes, il nous montre seulement les choses déjà bien connues. Václav Černý dit : « V tom ohledu je realismus smrtí umění nejenom patetikova a katolíkova, ale dokonce i … socialistova! Jejich realismus mi opakuje svět knihou, děkuji, mám samého originálu až po krk. » 
 Par sa capacité de refléter l´écrivain devient la personnalité de son époque.

L’auteur créatif de la critique littéraire et la personnalité de l’auteur sont perçus comme genre artististique indépendant. Cette thèse est relevée ainsi par F. X. Šalda qui considère la créativité comme grande méthode critique. Le bon critique doit sympathiser avec l´œuvre, s´identifier avec le texte littéraire, faire une symbiose avec le principe créatif de l´auteur et le sien et attraper enfin sa grandeur.

La créativité nous indique la relation entre l´auteur et une partie de la réalité. Nous pouvons dire par exemple que Jean Jaque Rousseau est un découvreur des montagnes et des déserts. Il a décrit la nature qui peut être vue par tout le monde mais il lui a donné un autre sens, une autre dimension. Il a créé les nouveaux déserts et montagnes, le nouveau monde que nous pouvons examiner par la lecture.
La personnalité est percevue comme l´aspect fort important pour la culture, la science littéraire et pour la littérature. Selon Jiří Pechar : «  Osobnost v Černého pojetí vyplývá ze schopnosti a vůle tvořit, z přijetí volby či údělu a v charakternosti vztahu člověka ke svému výtvoru, ať je to umělecké dílo, nebo ať je to životní cesta. »
 Et Václav Černý ajoute : « Osobnost je totéž co jedinečnost historické charakteristiky, totéž co neredukovatelnost časové situace. » 
 Nous pouvons dire que le critique toujours caractérise son génération, son époque, il détermine le système de valeurs social. Václav Černý toutefois refuse le concept de critique de génération. La génération signifie les auteurs de même âge écrivant ensemble pendant la même époque ; ils ne cadrent pas leurs programmes mais ils cherchent la solution de problèmes au champ de génération. Chaque auteur les solutionne individuellement. Quel auteur sera exalté est décidé exclusivement par le lecteur.
La personnalité est perçue comme l´aspect fort important pour la culture, pour la science littéraire et pour la littérature donc Václav Černý constate : « Ale proto se osobnost a dílo ještě naprosto nekryjí: je možno ze sebe vytvořit osobnost a nevytvořit díla vůbec; je možno vybudovat si osobnost co nejúplnější a vyjádřit ji dílem jen částečně, dát dílem jen kus své osobnosti, jako bohatec udělí dar z nekonečně širších možností svého majetku: osobnost tu buď neráčí rozdat celé své vnitřní bohatství, nebo čekajíc dlouho a cudně na své uzrání, zamlčí své podoby průchodní, jež pokládá za polotvary, až třebas osud zamkne ústa uprostřed řeči. Je možno naopak být autorem díla a nedopnout se jím osobnosti. Poměr osobnosti a díla tvůrcova má prostě tisíce odstínů, a tudíž hodnocení úplného tvořivého člověka, toť pravý hlavolam a zkouška zdatnosti kritikovy: hodnocení osobnosti nebude se vždy krýt s hodnocením díla, ač toto bude nejčastěji základnou, vždy částí onoho. » 

Nous pouvons nous poser la question dans quelle mesure les valeurs de l´auteur sont impliquées dans ses œuvres, le rapport intérieur entre l´écrivain et son texte devrait, suivant la théorie de Václav Černý, indiquer la caractéristique morale contemporaine qui est créée par la conscience et par l´âme de l´auteur. Toutes les deux notions caractérisent le milieu culturel et son polémique éternelle, la bataille entre le mal et le bien qui donne à l´auteur l´impression d´une certaine mission en passant ses attitudes et ses avis stables.

« Od renesance k Boileauvi, od Boileaua k Herderovi, od romantismu po naše časy » 
 Pour bien comprendre la fonction de la critique, Václav Černý veut expliciter l´histoire de la critique littéraire par la section depuis Moyen âge jusqu´au aujourd’hui. Il postule trois sommets de la critique en révélant où la critique se rend dans notre époque.
Václav Černý sort de doctrine classique de Nicolas Boileau rendue par la poésie de François de Malherbe suivant la conception de la raison humaine antique comme la valeur stable qui dure dans l´intérieur de l´homme. Les modèles antiques restent valides pour les auteurs classiques mais à cause de l´humilité envers ses idéals, les classiques ne peuvent pas surmonter ce mythe de perfection éternelle. Pendant l´époque de Herder, l´idée de la beauté change. La rationalité et l´harmonie de la raison passe à la connaissance sentimentale, à la spontanéité naturelle.

La troisième étape est gérée par le modernisme et nous pouvons distinguer 4 styles de critique : psychologico-biographique cherchant la personnalité de l´auteur dans son texte, sociologie s´occupant de la société dans les œuvres, formaliste sortant du formalisme russe et la critique impressionniste morale.

Václav Černý considère que Sainte-Beuve et sa conception est un critique « modèle » de la branche psychologico-biographique. Sainte-Beuve interprète les œuvres dans le contexte complet – la personnalité de l´auteur, son origine la religion, son talent. Concernant la conception critique de Sainte-Beuve Václav Černý explique : « …vysvětlují umělecké dílo z jedinečné historické individuality jeho tvůrce, z jeho života a jeho osobitého psychického a mravního ústrojenství, tedy z vrozených dědičných dispozic a talentů, rozhodujících životních a zvláště dětských nebo jinošských dojmů a zážitků, z výchovy a vzdělávání, vlivu mistrů, z přesvědčení uměleckého, morálního, sociálního i náboženského, a ovšem i omylů takových přesvědčení a předsudků všeho druhu, z nedostatků mravních i všemožných psychických mezer, nemocí, zatížení atd. »
  Cette critique a été influencé par la psychanalyse de Freud, Jung, Dilthey et par la mode de psychopathologie, la psychologie et par les analyses d’inconscience. La critique psychanalyste est fondée sur la thèse principale : l´activité intellectuelle.
La critique sociologique est fondée sur  l´identité de l´auteur et la donne générale, sur la société propre, donc nous ne pouvons pas considérer que l´auteur lui-même forme les valeurs artistiques d´une œuvre. Nous pouvons trouver quatre conceptions : la théorie de l´entourage (Hyppolite Taine), la théorie de Karl Marx, la théorie de génération, la théorie de la tribu.

La critique formaliste étudie le texte en tenant comte de la cohérence immanente vaste, les structures larges et leurs mouvements et modifications.  Elle observe toutes les étapes de l´évolution précédente où la littérature se forme dans elle-même à cause de l´aspect sociale et du côté historique ; les « nouvelles choses » se produisent grâce au précurseur, nous voulons nous libérer de son influence ou le suivre. Selon la critique formaliste, l ´évolution est le procès autonome, le procès lui-même-causant.
D´autre type de critique selon Václav Černý est la critique impressionniste et morale. Il les range dans un champ critique pour les subdiviser. La critique morale est née plus tôt que la critique impressionniste et elle suit la théorie que l´art doit de bon humain, les valeurs universelles de la société. Václav Černý écrit : « Podstata kritického stanoviska je ve všech případech tendenčního moralismu jedna a táž: Umění služ dané koncepci lidského mravního dobra osobního nebo sociálního, a po té stránce není mezi kritikem – společenským konzervativcem a kritikem z pozic sociální revoluce žádného patrnějšího rozdílu, nikdo z nich nepředstavuje typ kritiky vyšší, ba ani vývojově novější.»

La critique impressionniste est concentrée sur l´effet artistique, l´œuvre produit la joie et le délice ; « Základní fakt nicméně zůstává v platnosti: nedbajíc příliš o to, aby soudila, exaltujíc za to rozkoš styku s uměním, impresionistická kritika vědomě přijala úděl zůstat tvorbou subjektivní, neboť nic není subjektivnějšího a individuálnějšího než schopnost, forma a obsah rozkoše ; bytost k rozkoši talentovaná rozvine velkolepě svůj talent i z popudu nejskrovnějšího, féerie epikurejcovi slasti, rozpoutaná nad knihou, je pak ovšem výpovědí spíš o epikurejcovi než o knize. »

Václav Černý estime que cette évolution de critiques littéraires suit le progrès littéraire, elle réagit logiquement au besoin de comprendre et d’expliquer les œuvres littéraires ; de dire quels critères il faut fidéliser pour établir les valeurs stables de textes littéraires. Il constate : « Splňoval
 by pak na této mezi tyto požadavky: Poskytoval by k platnému kritickému soudu měřítka zcela pevná a nepochybná, a to měřítka rázu výhradně estetického  (uchovávaje tak vše, čím pravé podstatě kritického úkonu odpovídala kritika klasicistická) – Rostl by nicméně z moderního pojetí uměleckého díla jakožto skutečnosti historicky situované, rostoucí z živých a proměnlivých podmínek individuálně psychologických, sociálních a umělecko-vývojových, vždy konkrétních a jedinečných (uchovávaje tak reálný smysl názorů na umění a po klasicismu) -. – Soudil by tedy umělecké dílo podle kritérií nejen dílu sourodých, tj. estetických, nýbrž i pokaždé podle kriterií každému jednotlivému dílu vlastních a vnitřních (odstraňuje tak estetický apriorismus sudidel klasicistických, tím spíš pak mimoestetický apriorismus sudidel kritiky moralistické). Znamenal by tedy tento kritický princip toto: Každé umělecké dílo budiž souzeno uměleckým absolutnem sebe samého ! »
 Le temps et la résistance du texte pouvons nous monter ses qualités. L´œuvre peut rester actuelle quand elle porte les valeurs générales.
Il faut mentionner que Václav Černý voulait l´art libéré d´idéologie et de politique, pourtant lui-même commentait les conditions politiques. Ses critiques sont concentrées au monde quotidien, elles sont ironiques, ridiculisées, toujours concentrées sur tous les aspects de l´œuvres – selon sa conception de critiques littéraires.

La connaissance générale de Václav Černý lui permettait de comprendre l´influence de la politique et la situation sociologique sur la vie et ses réflexions sur la littérature. Il s´exprimait sur la situation politique pendant la deuxième guerre mondiale et après où la condition n´a pas favorisé la littérature autonome. Il voulait chercher les parallèles et expliquer l´évolution de la littérature tchèque (et aussi russe) depuis la deuxième guerre mondiale. Il voulait trouver le point de départ entre l´idéologie et la liberté de création qui était étouffée, la symbiose entre la situation contemporaine et le procès créatif qui construit les textes. Et sa critique actuelle, même si elle était constructive et rationnelle, était refusée par la commune de l´écrivain pour longtemps.
La situation était aggravée par plusieurs facteurs, nous pouvons dire, littéraires. Il a défendu la poésie de Paul Valéry pendant le congrès des écrivains en 1946 qui a été répudiée par les théoriciens de la littérature qui propageaient le réalisme sociale et la littérature très politisée. La célébration de cet auteur français a été considérée comme la provocation.

La façon de regard communiste sur la littérature ne s’accordait pas avec les thèses littéraires de Václav Černý qui a critiqué le procès contre les écrivains soviétiques Achmatova et Zosčenko. Tous les deux étaient jugés à cause de leurs conceptions littéraires. Achmatova, la dame de la haute société, écrivait les poèmes pleins de pessimisme, de solitude. Elle poursuivait le symbolisme sans s’intéresser au réalisme social. Zosčenko a vécu la révolution et il a connu la pauvreté, la faim. Sa littérature montre satiriquement et ironiquement la situation sociale à L´Union soviétique. L´interdiction de publication et les attaques sur les auteurs soutenus par le grand public ont été refusés seulement par quelques écrivains tchèques inclusivement Václav Černý.

III. REVELEMENT DES ÉSSAIS CONCERNANTS LA LITTÉRATURE FRANCAISE
III. 1 Choix de genres et d´auteurs, Travail de traducteur
Václav Černý pense qu’à condition que l´œuvre ait la valeur artistique et créatrice nous ne devons pas distinguer la présence et l´histoire. Le texte peut rester actuel pendant les siècles, il est toujours présent, il est libéré de l´interdépendance de l´époque. Il se concentrait sur la valeur générale, pour lui les textes contemporains et ceux qui sont plus âgés peuvent être au même niveau de qualité, nous trouvons chez Václav Černý les critiques concernant le Moyen âge aussi bien que XXe siècle. Même si Václav Černý traduisait surtout la prose, son « champ critique » contient aussi la poésie, les auteurs critiques et philosophiques.

Il est capable d’analyser « tout le monde » - tous les auteurs et tous les genres. Les critiques de Václav Černý ont les mêmes grandeurs et ils sont aux mêmes niveaux en ce qui concerne les informations et la profondeur des analyses. Ses connaissances générales incluent tout ce qui était possible; « Od autorských medailonů k obecně kulturním úvahám, od studií o literárních směrech k problémům současnosti… Černého záběr je skutečně světový : od Španělska do Čech, od středověku k undergroundu. »

La poésie baroque, la poésie avant-garde, Pascal, Thibaudet, Montaigne, Bachelard, Valéry, Proust, Villon, l´existentialisme… et les autres auteurs célèbres d’origine française, toujours analysés en détail – c´est ce qui est typique pour Václav Černý. L´origine de l´auteur, sa culture générale, le motif, l´aspect sociologique et psychologique, les sources philosophiques. Nous pouvons trouver tout cela dans les analyses des œuvres ou des personnalités littéraires.

Il est difficile de spécifier le champ d´intérêt de Václav Černý parce qu’il s´est préoccupé de tout. Il n´était pas orienté seulement sur la littérature tchèque et romane mais aussi sur la littérature allemande et anglaise. Il est difficile de spécifier le champ d´intérêt de Václav Černý parce que il s´est préoccupé de tout. Il n´était pas orienté seulement sur la littérature tchèque et romane mais aussi allemande et anglaise.
III. 2 Václav Černý et existentialisme
Après la deuxième guerre mondiale Václav Černý se concernait sur l´existentialisme français, le courant littéraire à la mode attirant l´attention de tout le monde. Václav Černý a décidé de consacrer ses cours du premier semestre 1947 - 1948 à l´Université de Charles IV à la conception littéraire de Jean Paul Sartre et Albert Camus. Son exposé attirait l´intérêt énorme des étudiants, la salle de cours était toujours pleine. L´intérêt de l´existentialisme a indiqué le choc émotif et social de la deuxième guerre mondiale qui a signalisé la crise de valeurs civilisatrices.

Les discours de Václav Černý ont été publiés sous le titre Le premier cahier de l´existentialisme en 1948, les exemplaires ont été épuisés immédiatement. Dans la même année, la troisième édition a été complétée par Le Deuxième cahier de l´existentialisme concernant l´existentialisme, surtout se manifestant dans la poésie thèque. Mais sa production a été arrêtée par le régime communiste, les cahiers sur l´existentialisme restaient sur l´index pendant 40 ans.

Václav Černý dit : « Tento První sešit o existencialismu jsem napsal nejprve bezpochyby proto, že si existencialismus této pozornosti po mém názoru zaslouží. Zaslouží si jí hned již pro bohatost a hloubku svých dosavadních uměleckých i myšlenkových projevů. Zaslouží si jí pro svou výraznou příznačnost dobovou, která jej povyšuje dnes i pro budoucnost na jednu z nejcharakterističtějších expresí evropské duše této chvíle; je to do té míry pravda, že jsem během války setkal sám ve vlastním myšlení – nevěda vůbec o existencialismu francouzském, nemaje možností o něm zvědět, ba vůbec ještě než svá stanoviska formulovat – s jeho tématy a problémy - , a to jen proto, že jsem i já svou dobu opravdu žil, i tato témata ji vskutku vyjadřovala – a také jsem je řešil a dostal sem doufám, i za existencialismus; to mi bylo alespoň k něčemu dobré: běželo-li o to, vytvořit nyní v češtině výrazivo a řeč existencialismu, bylo to po knize Osobnost, tvorba a boj celkem snadné. Existencialismus si naší pozornosti zaslouží také tím, že se svou antidiskurzívní povahou jeví jako něco mnohem bližšího našemu starému domácímu typu myšlení než jakákoliv systematika ideologicky-pojmová; de facto, existencialismus – jakožto dalekosáhlá, a dokonce vědomá repríza problematiky a metod Dostojevského, ba často repríza i jeho závěrů – představuje se z jistého zřetele jako nejpronikavější slavizace západního, a zvláště francouzského pocitu života do té chvíle.
Napsal jsem tento Sešit o existencialismu za druhé proto, že existencialismus hrozí stále u nás – u svých odpůrců stejně jako u straníků – stane se módou, a to typicky naším způsobem: stane se módou, aniž kdo ví, co to je. První, s ním už módně polemizují, ač nepokládali za svou povinnost protivníků podat o něm dřív loajální informace, ba neinformovali se ani sami. A prázdnotě jejich řečí vyrovnávají se jen tlachy druhých, kteří jsou módně ochotni si toto jméno naopak na kabát přimalovat.

Tento První sešit jsem konečně a za třetí napsal proto, že chci o existencialismu napsat hlavně sešit Druhý. »

Même si Le Premier cahier ne représente pas l´analyse systématique de l´existentialisme et les pensées philosophiques dans tous ses sens, il reste une étude cohérente. Nous ne pouvons pas citer d´autres grands textes sur l´existentialisme. Nous pouvons constater que la cause de cette publication stérile dépendait de la situation politique défavorable après 1949 dans la Tchécoslovaquie. Václav Černý lui-même s’est retourné vers l´existentialisme dans les années quatre-vingts mais il a publié « petit » article, pas les études si ample que les Cahiers sur l´existentialisme. Nous pouvons dire que Václav Černý tient le monopole sur l´existentialisme qui lui est très proche par se conception philosophique et ses sources.

Jiří Pechar ajoute : „Šlo mu přitom především o to ukázat, že izolace české literatury od západního dění ve válečném období nezabránila tomu, aby se v jejím vývoji objevily rysy příbuzné literatuře francouzské. A že k postojům, které připomínají francouzský existencialismus a představují v podstatě reakci na krizový prožitek evropského lidstva, byla s to dospět samostatně a bez jakékoli imitace cizího vzoru. Černý ostatně říká i sám o sobě, že se s tématy existencialismu setkal ve svých vlastních úvahách už v době, kdy o něm nemohl mít žádné informace, a je zároveň přesvědčen, že jeho personalistický postoj je odpovědí i na ty problémy, které francouzský existencialismus nebyl s to vyřešit.“

Avant que nous commencions avec Le premier cahier d´existentialisme, il faut rappeler que Václav Černý est surtout concentré sur la conception existentialiste de Jean Paul Sartre. Albert Camus joue le rôle minoritaire mais Václav Černý va se tourner vers ses thèses dans les années quatre-vingt.

Pour Václav Černý l´existentialisme est une philosophie de la crise non seulement par ses motifs mais aussi par la situation historique et sociale qui ont causées sa naissance. Le vingtième siècle est plein de bouleversements où les valeurs sociales établies dans la société « moderne » agonisaient. Le trauma de deux guerres mondiales a pris aux entrailles de tout le monde. « Existencialismus, a monoho jiného s ním, je jen náhlým vytlumočením procesu, jen dlouho zrál v podzemí moderní duše, řekl bych : v kolektivním evropském podvědomu. Tato válka byla jen okamžikem uzrání, poslední koncentrace a projevu : neboť právě ve chvílích nejvyššího utrpení a nejhorší nejistoty vnější se subjekt nejvášnivějí vrací do sebe. Pro člověka myslícího historicky není tedy existencialismus překvapením : kadá doba sociálního zvratu má ostatně svůj « existencialismus », svůj pokus-člověka-učinit-otázku-z-člověka v tragickém klimatu zvratlých vztahů. » La thèse intéressante de Václav Černý dit que l´existentialisme fait part de socialisme révolutionnaire par sa relation du temps et de la société. 
Après tous ces événements nous pouvons nous poser une question. Où est le Dieu ? Cette époque détruit les certitudes stables et anciennes. Qu´est-ce qui reste suivant l´existentialisme et Václav Černý ? La philosophie de l´absurde, la conscience de la mortalité, l´impression de l´homme qui est jeté dans le monde. Mais ces sentiments ne sont pas nouveaux, nous pouvons le trouver aux textes de dix-neuvième siècle par exemple chez André Gide et chez Fiodor Mihailovic Dostoïevski.

Par cette explication Václav Černý nous montre les racines de l´existentialisme à l´Europe causées par la situation historique. Pour bien comprendre la naissance de cette philosophie de l´existence il faut décrire les courants philosophiques qui ont l´influencé la littérature de Jean Paul Sartre et Albert Camus ; l´existentialisme se reflète dans la littérature également que dans les textes philosophies. Dans Le premier cahier les bases philosophiques de l´existentialisme sont considérées les aspects établis par les existentialistes eux-mêmes.
· Søren Kierkegaard – il découvre la relation entre l´homme et Dieu qui est pleine de la solitude et l´angoisse, de la subjectivité, de l´absurdité de l´existence, la dépendance de destin sur la liberté
· Karel Jaspers – ´existence est pour lui la subjectivité pure et libre, elle est choisie par nous-mêmes

· Edmund Husserl – il s´intéresse à ce qui vraiment existe, aux espèces de conscience
· Martin Heidegger – il rétablit la question de l ´essence, la question hummaine spécifique

· Henri Bergson – c´est une philosophie de la liberté et de vivre
· Fiodor Mihailovic Dostoïevski et Franz Kafka – les prédécesseurs de l´existentialisme littéraire
Václav Černý constate : « Existencialismů je prý tolik, kolik je existencialistů. To by nemělo překvapovat nikoho, kdo uvážil, že existencialismus je filozofií prožitku, a nikoliv diskursu, že je založen na subjektivní skutečnosti životní, tedy na něčem povýtce osobně rozrůzněném. Opírat se o substrát subjektivně prožitého, to bude pro nás základní kriterium k rozpoznání existencialisty. Plyne z toho, že leckdo bude existencialistou, kdo přímou příslušnost k směru popírá (jako Camus), a leckdo k němu jen zdánlivě nebo jen částečně patří, kdy do něho bývá zařazován (jako Anouilh). »

Donc comment nous pouvons reconnaitre le « vrai » existentialiste? La base de l´existentialisme est fondée sur la subjectivité de l´individu, elle est fondée sur le procès pur de l´existence qui est perçu à l´intérieur de personne. Ce procès ne reflète pas la raison et les déductions logiques ; nous vivons - c´est une prémisse valide, non pas nous pensons. Par cela « Cogito, ergo sum » de Descartes perd l´importance. La réalité figurée dans l´œuvre existentialiste ne doit pas être déformée par les pensées.

Selon Václav Černý l´homme est celui ce qu’il fait lui-même, il est la somme de ses propres actions. N´ayant pas autre chose que lui-même, l´existence est l´autonomie pure, la liberté, le règne de soi, et l´existence et la liberté font les synonymes.

L´existentialisme est interprété par Václav Černý comme le réalisme (pouvant dire aussi le naturalisme) nouveau, le réalisme de la vie humaine, le réalisme du contrait humain pur illustrant l´homme individuel, isolé et seul. Le réalisme ne se manifeste pas pour la première fois dans la littérature, au dix-neuvième siècle nous pouvons nommer le réalisme intitulant russe
fondé sur la science naturelle et sociale. Ce qui est basé sur les motifs raisonnables ne sera jamais individuel.
La seule donnée comportée par l´existentialisme est exprimée par le temps. Si le temps n´existait pas et les actions durant au temps aussi, l´individu n´existerait pas non plus.  Le temps signifie le principe de l´individualisation, la naissance de l´entité concrète. Nous sommes toujours situés au temps, naitre dans la situation sans notre choix. L´époque, la société, la famille etc. crée le monde spécifique pour un homme, il s´en suit que la perception du monde devient la subjectivité en refusant tous les prémisses objectives. Suivant les opinions de Václav Černý connaitre conditionne exister dans le temps, donc connaitre reste subjectif ; nous pouvons connaitre et interpréter toujours autrement et toujours véritablement.
L´existentialisme s´exprime par l´analyse descriptive. Il peut paraître que la description reflète l´action objectivement mais cette analyse se lie avec les procès psychiques individuels qui « neztvárňuje, naze zrcadlí »
 tous les tournements, les hasards, les impénétrabilités. Le monde devient le procès sans nécessité logique.
« Svět je bez logické nutnosti, neodpovídá principům čirého rozumu, třebaže se filozofové znovu a znovu od nepaměti namáhají s důkazem – a již to, že se pokoušejí stále znovu, je znamením neúspěchu -, tento svět je jediný možný svět a že musil nutně být ten, který je : nicméně absurdní. Významy, které mu přičítám, jsou ovšem významy moje, mnou do něho vložené, moje interpretace: sám svět se neinterpretuje, to jen já si v něm vedu z vlastního rozhodnutí jako doma. »
 Mais je ne vis pas ma vie, je participe à ma vie et ma vie est finie par la morte qui est inévitable dans la vie humaine. Donc pour quoi se force, pour quoi créer ? La vie de l´homme peut être la synonymie de l´absurdité totale e causant les sentiments spécifiques – l´angoisse, la nausée, la honte, le dégoût, la solitude. L´angoisse et le dégoût sont les réactions à nous attribuées sans notre demande.
Selon Václav Černý l´angoisse contient deux aspects – l´espace definissé par  la solitude et le temps definissé par la forme« l´éphémère », notre passé a qui nous participe en même temps devient « l´histoire irréelle » et nous perdons cette participation ; « Nic není tím, čím je, ani v průběhu jediného a téhož subjektu v čase. Neboť v jedenkaždý kterýkoliv okamžik svého života jsme jednak úhrnem své minulosti, tj. něčím hotovým, spolehlivým, ukončeným, jednak však i úmyslem nějakého dalšího života, cílem, projektem, tužbou nebo hodláním, jejichž obsah chceme uskutečnit: jsme tedy svou minulostí, a současně jí už nejsme, protože – jsouce – se dějeme, stáváme, sebe anticipujeme. Právě teprve svou smrtí jsme naprosto, definitivně a nezměnitelně tím, co jsme, tj. čirou minulostí bez možnosti a svobody cokoliv změnit, jsme věcí. »
 La morte nous fait le passé pure. Václav Černý constate que l´histoire manque le sens parce qu’il sera révélé au déclin du genre humain et « Nesmrtelnost vyprazdňuje čas a zbezceňuje čas, a je-li omezenost života jeho absurdností a tragédií i pramenem úzkosti, je i důvodem jeho hodnoty. Hodnota je úzkostná. A je tedy z látky absurdní. »

Il faut mentionner la sorte spécifique concernant les relations – soit vu. L´autre nous regarde, nous juge, il crée ses propres jugement sur nous. Soit vu nous prend notre liberté et renverse notre position dans le monde. Cette situation limite nous cause le sentiment existentialiste – la honte, le sentiment primordial de la chute. A ce moment je sais que j´ai besoin l´autre pour devenir qui je suis et je suis poursuivi par le dégoût partout. L´héros existentialiste est un héros dégoûté par sa vie, ses environs, sa faibles.
L´aspect de choix indique l´existence. Václav Černý constate : « Existenciální disciplína volby je od základu filozofií krize a je exegezí morální krize. Je koncepcí aktivní, militantní, téhož rodu tedy jako křesťanství nebo nietzschovství. Existencialismus činu, jímž se volím, je antikvietistický : vždyť definuje člověka aktivitou. Ba, tvrdívá o sobě (u Sartra), že je i optimistický: vždyť vkládá člověka do jeho jediných a vlastních rukou. Jest to ovšem úzkostný optimismus vzdoru, je to ono kvantum životní síly, jež nepodléhá základnímu zoufalství, je to v gruntu hrdost zoufalství. »
 Nous choisissons notre liberté et par cette choix nous formons les valeurs dans notre vie qui sont strictement subjectives et instables. Nous formons le monde entier par nos choix de qui Nous sommes responsables. Nos petites choix peuvent provoquer la guerre, tuer le Dieu, causer le malheur, nous sommes tous responsables de ces événements. « Odmítnout volit je také volba. A vzdávat se odpovědnosti znamená brát na sebe jinou. »

« Víme jen, co chceme, a jen to máme v moci; co děláme uskutečňujíce to, nevíme, za to jsme pouze odpovědni: a přece to dlužno chtít – i dělat! Chtíce to, chceme hodnotu. Hodnotou není leč to, co chceme, co je předmětem projektu, co volíme svou svobodou. Má svoboda je základem hodnot, má volba jediná je dělá hodnotami. »
 Selon Václav Černý l´existentialisme est l´humanisme parce qu´il est strictement concentré sur l´homme par ce que tous les valeurs créées dans notre monde sont produisées par la société humaine, tout concerne l´homme.
L´homme est libre parce qu´il est tout seul et fait l´action par lui-même. La liberté est une réalité de ma solitude et mon unicité, ma liberté devient le néant de l´autre. Nous ne pouvons pas considérer que c´est notre choix parce que la liberté, la solitude a devenu notre destin. Nous sommes condamnés à la liberté ; « Svoboda je prostě neanalyzovatelný stav existence. Jsme, existenciálně, vždy a ve všem. Jen jedinou svobodu nemáme : svobodu nebýt svobodni. »

Où nous pouvons trouver le transcendant dans la littérature existentialiste ? Dans le mouvement de l´homme qui choisit qui se transforme à l´autre condition et à l´autre façon. Le transcendant se déroule à l´intérieur de ce monde sans le changer. Václav Černý écrit : « Tak i onak dále transcendence, jakožto negace plynulosti, jakožto zvolené popření mne a světa minulých a projektivní vznět k budoucnosti, jakožto konstrukce mezery, rozporu, jakožto  pascalovská sebevsázka na neodvolatelné, jež ruší spinozovskou logickou souvislost a ze sebe vyplývání věcí je justifikací revoluce proti evoluci. »

Václav Černý s´occupait marginalement de l´existentialisme catholique en l´appelant l´existentialisme de la participation. Il est fondé sur les thèses typiquement existentialistes mais les déductions contiennent le spiritualisme chrétien. Les existentialistes catholique acceptent la thèse que l´homme est caractérisé par sa liberté ; l´homme cherche, il n´attend pas les faits donnés. L´homme cherche lui-même et par cela il crée lui-même. Au contraire de Jean-Paul Sartre Gabriel Marcel accentue l´aspect créateur positif de la liberté.
«  Existencialismus účasti zůstává zajisté existencialismem volby : ale tato volba nezaměřuje člověka již do samoty, ale k druhým. I jich jsme účastni, druhý se opět stává bližním. Vždyť směřuje k též Čirosti Aktu
, z níž i stejně jako já vyšel: je-li nyní individuem vedle mého individua (ne-li proti němu), je to působeno tělesností a časem, jedinými principy rozlišení a rozštěpení. A rozlišení, rozpad Čirého Aktu v individua, nastal nutností tvoření: Stvořitel musil tvořit, musil přestat trvat nerozlišen a celý v pouhém Sobě. Proč musil tvořit a tvorbou se roztříbit v Sebe a objekt, Sebe a lidi? Jsa láskou, musil si dát někoho, koho miloval: nás. »

L´existentialisme, nous pouvons dire « classique », de Sartre et Camus est fondé aussi sur la thèse que le Dieu n´existe pas. Selon Václav Černý  « Sartre vyvozuje všechny důsledky opravdového individualistického ateismu : ve volbě sebe a svého světa nemohu se opřít ani o Boha, ani o jakékoliv pravidlo objektivní ; není jich a neporadí mně. »
 Sartre avise que les philosophies modernes ont refusé le Dieu - la base de la religion mais les valeurs universelles restaient sans réflexion sur « la morte de Dieu ». L´histoire, l´homme, l´évolution, la moralité l´humanité et la révolution suppléent le rôle de Dieu. Selon l´existentialisme les lois générales n´existent pas, la loi est définie par l´action. Concernant le Dieu il faut mentionner que les existentialistes n´ont pas donné aucune preuve de non-existence de Dieu, sa « morte » est accepté sans restriction.
Sartre déclare qu’il faut se concentrer sur l´homme plus que sur le Dieu. Par cette thèse, l´existentialisme a devenu individualiste et subjectif. La thèse de non-existence de Dieu irritait bien sûr les critiques catholiques. Les existentialistes ont éliminé l´élément sacral de la littérature mais Václav Černý considère que les catholiques sont les existentialistes croyants surtout à cause de deux parallèles 
 :
1) La responsabilité – tous les actions ont ses conséquences et l´homme peut choisir librement. Les catholiques sont corrigés par les lois de Dieu, ils peuvent choisir le mal ou le bien également que les existentialistes qui se dirigent par les règles intérieures. Choisir le bien évoque pour les catholiques le paradis, choisir le mal évoque l´enfer. Et pour les existentialistes le récompense de mal ? C´est l´angoisse et le dégoût, le paradis n´existe pas.
2) L´angoisse – La peur de Dieu poursuive la vie de catholique et les existentialistes sentent l´angoisse causée par leur liberté de choix.
Il faut mentionner que Sartre refusait l´idée de Dieu et de paradis. Mais la pensée de la vie éternelle reste, sous forme de la vie malheureuse et absurde dans l´enfer qui devient la punition après la morte. La pièce de théâtre Huit clos se déroule à l´enfer où nous ne trouvent pas les flammes infernales mais seulement les gens. L´enfer en conception de Jean-Paul Sartre sont les autres, alors la force majeurs devient anthropologiste et individuelle.
L´œuvre existentialiste provoquait les réactions opposantes non seulement de la critique catholique mais aussi de la critique orientée vers la gauche ; tous les deux se concertent  sur le schématisme de l´existentialisme.
Jean-Paul Sartre paraît plein de contradictions au point de vue marxiste. Il est évident qu´il s´est inspiré par les thèses de matérialisme dialectique toutefois il les a adaptés au l´existentialisme ce qui était inadmissible  pour les communistes; selon eux il faut accepter le communisme entier et ne le réduit pas sur quelques phrases. Pour ses adaptations Sartre n´a pas été admit par les auteurs et les critiques communistes. Václav Černý dit : « Sartre ani není komunistou, ani není proti komunistům : je pouze s komunisty. »

La critique gauche a reproché à Albert Camus sa conception qui a refusé la révolution. Il préférait l´humanisme au contraire de Sartre. L´homme vivant dans le communisme trouve le sens de sa vie au travail pour les autres, dans la vie collective ; au contraire l´homme de Camus vive pour rien, il est individuel et subjectif. Selon Václav Černý à cause de ces thèses il n´était pas possible inclure Albert Camus a la littérature dans le pays communiste. 

Václav Černý nous donne par son Premier cahier de l´existentialisme l´image de ce courant littéraire philosophique et la conception surtout de Jean-Paul Sartre. Il a apprécié la conception sartrienne de la liberté absolue, de la responsabilité de nos choix mais il s´est inspiré tout d´abord par les aspects applicables à sa propre conception littéraire (le romantisme individuelle, l´action active, la réflexion sur le rôle de l´homme). 
En analysant la philosophie de l´existence Václav Černý travaille systématiquement selon sa conception littéraire en traitant tous les aspects importants pour bien comprendre l´existentialisme, ses causes et ses manifestations. Dans le texte précédant nous pouvons observer concrètement l´analyse de problématique existentielle. Le liste de chapitres nous peut montrer le système de travail de Václav Černý et accentue la façon de sa conception analysant tous les aspects de l´œuvre (la tradition, la personnalité de l´auteur, l´aspect moral,…)
1) La constatation de climat – Václav Černý observe les conditions sociales, politiques et littéraires qui ont été favorables pour la naissance de l´existentialisme ; la guerre mondiale, la littérature réaliste et la philosophie de dix-neuvième siècle ont influencés la philosophie de l´existence
2) Les prédécesseurs – pour bien reconnaitre le courant littéraire il est important de savoir des quelles sources philosophique et littéraire il vient donc Václav Černý cite les philosophes qui sont considérés par l´existentialiste même comme ses prédécesseurs
3) Les existentialiste – il est nécessaire de classifier quelle personnalité peut devenir l´existentialiste et comment nous pouvons les distinguer
4) Le réalisme de l´existence contrait
5) L´essence et le néant
6) La menace d´aliénation
7) Le destin de la liberté
8) La vérité et la transcendance 
- la plupart de Cahier de l´existentialisme est orienté sur l´analyse du texte et sur l´établissement de notion fondamentale existentiale, quel style et quelles notions sont appréciées par Václav Černý, l´interprétation se lie avec les sources philosophique et la situation culturelle 
9) L´existentialisme de la participation – Václav Černý mentionne souvent le parallèle entre l´existentialisme et catholicisme et selon Václav Černý l´existentialisme de la participation fait « le pont » entre eux
10) L´expression sociale de l´époque de l´existentialisme – pour conclure Václav Černý répète ce qui fait naitre l´existentialisme et ses racines philosophies, sociales et politiques, il établit l´importance de la philosophie de l´existence pour aujourd´hui
11) Les critiques et la critique – Pour compléter l´image de l´existentialisme il faut mentionner les réactions sur sa littérature lesquelles il a provoqué 
Václav Černý retournait vers l´existentialisme dans les années quatre-vingts. Quand nous observons Le Cahier sur l´existentialisme, Jean-Paul Sartre occupe la place plus importante, il est choisi par Václav Černý comme l´auteurs « démonstratif » de l´existentialisme. Václav Černý a déclaré  plusieurs fois qu´il avait été l´existentialiste avant faire connaitre les auteurs existentialiste. Il a apprécié les pensées de la révolte et de la morale absurde qui se manifeste dans l´œuvre de Albert Camus. 
En consentissant aux raisons existentialistes proches à Alberte Camus Václav Černý lui a consacré l´essai qui s´appelait  La morale de l´absurde. Ce qui n´est pas habituel Václav Černý sans le motif contrait appelle Albert Camus « le poète ». 
Depuis toujours les belles-lettres se ne manifestaient pas seulement chez les écrivains, les belles-lettres sont « utilisées » aussi par les philosophes ou par les savants.  Nous n´étonnons pas qu´ils reflètent dans leur littérature ses pensées sur le sens de la vie, sur la religion, sur l´âme… 
Les sentiments de dégoût, de l´angoisse et de l´absurde caractérisent l´existentialisme qui se reflète surtout dans les situations limites. Selon Václav Černý ces sentiments définissent les textes de Albert Camus, nous pouvons dire modèle, pour démontrer la morale de l´absurde ; le Malentendu et Caligula.
Concernant le Malentendu Václav Černý écrit : « První hra je dramatem té nejzákladnější prvopočáteční existenciální situace – totiž : život jakožto věc k smrti odsouzená, a to výhradně v této situaci obnažená na svou čirost, drama takříkajíc školské. »

Le fils se retourne chez sa mère et sa sœur pour les faire heureuses sans qu´elles lui reconnaissent et elles le tuent pour l´argent. Quand elles constatent un fait qu´elles assassinaient leur parent, elles se suicident. 
Selon Václav Černý la vie est totalement absurde et nous ne pouvons pas la changer. Tous nos efforts deviennent pleins de désorientation totale, de geste vide et de néant désespéré. Václav Černý constate : « Je zbytečné se snažit život přelstít životním plánem, to jest osobním snem o štěstí, ať už tím snem je Janovo přání učinit šťastnými ženu, matku, sestru, nebo matčina unavená potřeba klidu, nebo Martina touha po bohatství a blažené zemi na okaji světa … Iluze mají, naději žádnou ! »
Ils sont absurdes parce que leurs vies sont également absurdes. Caligula encore montre l´absurdité totale qui est amplifiée par le fou enragé.
Václav Černý constate que nous ne pouvons pas chercher dans les pièces l´envoi moral. Camus ne moralise pas et ne juge pas ses personnages sans exception absurdes, il les décrit sans subjectivité, il ne cherche pas l´échelle de valeurs. Le suicide commit par la mère et sœur de Jean reste le dernier acte de la vie, le procès créatif protestant contre l´absurdité de la vie. Caligula et le Malentendu font la base de l´œuvre de Albert Camus où se reflète sa conception de la morale absurde ; Václav Černý explique cette notion : « … morálkou absurdity rozumím pouze a přesně soustavu aktivních životních stanovisek, která z absurdní povahy lidské existence pro lidské chování plynou. »

Václav Černý considère que la morale absurde se déroule surtout au roman mythique – La Peste –  où est portée par Rieux et Tarrou. « Je-li život absurdní, a to nenapravitelně, jaký pak jiný může být první akt lidské moudrosti než uznat, co je nenapravitelné – uznat a učinit to svým, adoptovat svůj tragický a nenapravitelný osud ?  Přijímám tedy absurdní osud, ale přijímám jej s protestem, neboť nemám sic na vybranou, ale proto ještě nemusím nazývat dobrým, co je pro mne špatné. »
 Mais qu´est-ce que c´est, cette révolte ? Par la révolte nous exprimons le jugement libre sur notre vie et son absurdité. Nous essayons tout pour faire notre vie supportable, pour aider nous et nos proches. Et nous sommes retournés vers la parallèle de Václav Černý entre l´existentialisme et la conception morale de catholicisme – selon lui les morales se ressemblent plus précisément il existe seulement une espèce de la morale qui gère les gens. La morale de Jésus Christ est la même morale que celui-ci de l´existentialisme. Václav Černý demande : « V čem u Camuse záleží mravnost absurdního člověka ? V tom, chovat se na tomto světě, jež existenci Boží vyvrací, jako by Bůh existoval ! »

Nous pouvons constater que Václav Černý se rentre aux pensées de Cahiers sur l´existentialisme en utilisant les exemples contrait des pièces de théâtre et du roman, le Cahiers semble plus théorétique avec peu de référence sur les textes de Albert Camus et Jean-Paul Sartre. 
Ce qui est intéressant Václav Černý n´a pas déjà quitté son opinion de la parenté entre l´existentialisme et le catholicisme. Il cherche les parallèles à chaque thèse existentialiste. Le Dieu n´existe pas et la morale est créée par le gens eux-mêmes ce qui évoque la loi morale intérieure de Kant. Mais Václav Černý ne compte pas avec l´impossibilité de rapprochement entre ces deux philosophies ; les existentialistes ont détruit « le contrefort » du catholicisme – Le Dieu et la « morte » de Dieu les divise pour toujours.
J. O. Fisher écrit : « … v interpretaci Václava Černého, monopolizující si tehdy výklad francouzského existencialismu. »
 Václav Černý est un seul théoricien de la littérature qui a formé l´étude systématique sur l´existentialisme dans la littérature tchèque. La vague d´intérêt à ses cours à l´Université le poussait de les publier sous la forme de livre. 
L´aspect philosophique est décrit précisément mais les textes existentialistes Václav Černý n´a pas soumit au jugement « négatif » cherchant seulement les aspects lesquels il admirait et avec lesquels il était d´accord, il a suivi les opinions des existentialistes postulées par eux-mêmes par lesquelles ils ont commenté ces œuvres. Tout ce qui concerne les textes existentialiste Václav Černý interprète moins objectivement. Il considérait la littérature existentialiste comme la littérature de la révolte, la littérature disharmonique qui montre l´homme à la situation absurde quotidienne est réaliste. 

Il n´a pas commenté le schématisme et non plus « le réalisme trop schématique » dans les textes existentialistes. Les existentialistes voulaient décrire la réalité authentique dans ses textes mais ce qui est vraiment réel et authentique ? L´existentialisme nous donne les situations modèles et construites. Le procès de conduite de l´homme dans ces situations semble plutôt probable que réel. Cette « espèce du réalisme non-réel » spécifiquement existentialiste n´était pas reflété par Václav Černý qui se concentrait plutôt sur l´aspect de l´absurde, du choix, de l´angoisse. Mais cela ne dénie pas la valeur de Cahiers sur l´existentialisme, une seule étude sur la philosophie de l´existence.
Václav Černý a écrit Deuxième cahier de l´existentialisme qui était concentré sur la littérature d´existence tchèque qui se propageait surtout à la poésie. Václav Černý posait les parallèles entre eux et prouvait la pensée de la réprocité franco-tchèque. Donc Václav Černý n´a pas jamais oublié les liaisons qui selon lui durait depuis le moyen âge.

IV. TEXTES INÉDITS  ET PUBLIÉS
Pour compléter l´œuvre de Václav Černý il faut mentionner les essais et les textes inédits qui étaient interdits par le régime communiste. Après la révolution du velours l´œuvre de Václav Černý est publiée massivement. Il a paru l´édition presque complet des articles, des études et des critiques appelé L´Œuvre et la personnalité
 (deux tomes) et l´intérêt à la personnalité de Václav Černý augumantait.
La situation politique n´était pas toujours favorable pour Václav Černý. Lui, le défenseur des manières correctes, la liberté, le modèle de la vie morale n´acceptait aucun mensonge et la fausse explication du marxisme même si lui-même il s´orientait politiquement à gauche. Cette situation est très spécifique quand même il s´orientait à gauche les hommes politique n´acceptaient pas ses opinions avant ni après la deuxième guerre mondiale pour sa critique mordante surtout se concentrant sur les politiques. Lui-même, il a dit avec humour et point de vue elevé qu´il était critiqué des politiques de la gauche également que du droit, surtout les gauchers s´exprimaient ses intentions strictement.
La conception critique littéraire de Václav Černý comportait non seulement son opinion sur la littérature et les écrivains mais aussi son avis sur le monde entier (la politique, la religion...). Ce qui est important, Václav Černý n´avait pas peur hypercritiquer le régime communiste (il espérait que la culture pourrait rester non-politisée) par exemple pour la censure dure (et avant la censure fasciste).
Le régime politique n´asceptait aucune variante, Václav Černý partageait les thèses de marxisme et communisme, il les connaissait mieux que les partisans et sans problème il discutait avec eux et les a surmonté par leurs propres arguments. Václav Černý était sans doute la personnalité moralement intouchable, à cause de son influance il a devenu incommode, la personnalité de Václav Černý a devenu très politisé. Deux fois il était captif (par les fascistes et aussi par les communistes). L´interdiction de publié était parue trois fois pendant sa vie, durant la deuxième guerre mondiale, en 1948 et après la occupation en 1968 pendant cette époque-là il était persécuté par le régime et l´écoute de la police a été installée dans sa maison et utilisée pour la campagne incandaire.
 Au printemps 1970 Václav Černý était définitivement retraité mais il n´a pas arrêté écrire ses critiques et ses avis concernants la culture, la littérature et la situation politique. Ses textes maintenats devaient être parus au « samizdat
 » ou  à l´etranger, surtout à Torronto à 68 publition. Cette époque ne semblait pas très heureuse pour Václav Černý mais il n´était pas brissé par le régime opposant et toujours commentait la situation avec sa tranquillité.
Václav Černý a inscrit en 1977 le document anticommuniste Charta 77 luttant contre la violation de droit de l´homme en Tchécoslovaquie. Pour cette raison il était de nouveau persécuter depuis sa mort au 2e juillet en 1987. Le régime communiste voulait oblitérer Václav Černý de la culture tchèque. Puisqu´il n´avait pas de succès, il a essayé diminuer son influence morale et culturelle en raison de ces tendances par exemple l´information sur la morte de Václav Černý n´a pas été publiée dans la presse tchèque.
Après la morte de Václav Černý, beaucoup de ses textes restaient inédits toutefois ils devaient « reposer » dans  les archives jusqu´à 1989. En 1989 la révolution de velours a établi le nouveau gouvernement et « libéré » les auteurs interdits. L´intérêt aux textes de Václav Černý a augmenté. Sa personnalité restait toujours vivante même si la situation au Tchécoslovaquie n´était pas favorable pour les auteurs libéraux et intelligents, capable estimer très bien ses alentours.
Il fallait organiser l´œuvre qui aurait fait connaissance le public avec ce grand critique et théoricien de la littérature qui peut proposer aux lecteurs le portrait de la personnalité de Václav Černý. L´Œuvre et la personnalité tomme 1 (1992), tomme 2 (1993). Ces deux gros livres contiennent l´échantillon de représentatif des critiques, des essais, des études qui étaient prêtés par le fond littéraire
 et par MUDr. Miloslava Pavlíková, la fille de Václav Černý.
L´Œuvre et la personnalité est divisé en cinq sections :
· 1e section – les corps plus larges prêtes pour l´édition littéraire (les études et les essais inédits ou publiés au journal)
· 2e section – les cours prononcés à l´Université de Charles IV à Prague entre les années 1945 – 1949 et 1968 – 1970
· 3e section – les textes inédits entre les années quarante et quatre-vingts

· 4e section – les manuscrits de cours prononcés autre part que à l´Université de Charles IV

· 5e section – les textes publiés au samizdat
Jiří Pechar explique : « Vyloučeny musely být zůstat jeho práce čistě literárněhistorické, ale i ty se sem promítají alespoň formou drobnějších studií shrnující jejich tématiku, nebo ji alespoň tak či onak naznačující. Obraz, který takto vznikl, ukazuje celou tu nesmírnou šíři a rozmanitost, kterou se vyznačovala Černého literární aktivita, a lze doufat, že tento výbor napomůže tomu, aby tato výrazná osobnost naší kultury opět naplno vstoupila do obecného povědomí v celém bohatství svých aspektů. »
 Cet œuvre de textes presque complets de Václav Černý nous peut aider faire la connaissance profonde de l´auteur.
Les essais, les études et les critiques, aussi son Kritický měsíčník nous pouvons trouver au Památník národního písemnictví
 parce qu´ils font parties de patrimoine littéraire tchèque. Les fonds littéraires de Václav Černý sont aujourd´hui menés par MUDr. Miloslava Pavlíková.
Nous pouvons voir qu´en formant L´Œuvre et la personnalité les auteurs ont priorisés l´aspect de la genèse et de la destination avant l´aspect du temps ou du sujet. L´édition qui s´appelle Eseje o české a slovenské próze de 1994 se concentre au champ plus spécifique, sur le milieu tchèque. Malheureusement, nous ne trouvons pas les éditions orientées vers la littérature romane, la littérature favorite de Václav Černý même si la plupart de ses essais sur les auteurs et les textes étrangers s´exprime sur la littérature francophone et espagnole de toutes les époques.
Václav Černý s´intéressait au moyen âge, au romantisme, la poésie avant-garde, la littérature philosophique, aux tous les choses marquantes dans l´histoire littéraire. Ses textes pourraient être mieux divisés pour ceux qui cherchent les essais contraits. L´œuvre de Václav Černý contient très vaste quantité de textes qui offre beaucoup de possibilité d´organisation.
CONCLUSION
Les textes de Václav Černý devaient rester cachés dans les archives pendant presque trente ans à cause de la situation inconvenable politique. Aujourd´hui nous pouvons sans problème étudié l´œuvre de ce grand critique et sa personnalité vit « la renaissance ».

Depuis sa jeunesse Václav Černý était soutenu par son père qui l´a orienté vers la littérature romane surtout française. Václav Černý étudiait en France, étant très intelligent avec la grande capacité de retenir, et il a fait bien y connaitre le milieu social et culturel en utilisant ces remarques de la vie et de la culture françaises à ses critiques et ses essais. L´ambiance entre les guerres plein des désillusions et de confusion s´orientait vers les philosophes qui ont été considérés par les prédécesseurs de l´existentialisme qui ont influencé les pensées sur la critique de Václav Černý (surtout Henri Bergson).

Il faut aussi nommer les genres littéraires formants la personnalité de Václav Černý. Le romantisme, le baroque, la littérature ancienne, l´avant-garde, la littérature du vingtième siècle. Václav Černý s´intéressait de tous à cause de sa connaissance générale immense de la société, de la politique et surtout de la littérature et la philosophie. Václav Černý le plus souvent observait, à l´exception de la littérature tchèque, les textes français. Il n´a pas jamais oublié comparer la situation tchèque avec le milieu française, selon lui très proche. 

Václav Černý toujours rappelait sa thèse de liaison franco-thèque. Selon lui, la coopération était en cours de la gothique et Charles IV au 20e siècle. Donc l´orientation de la culture tchèque après la deuxième guerre mondiale l´a touché et le mène a l´idée de la littérature libéré de l´idéologie et du copiage de la vie (l´allusion sur le réalisme social) donc sa conception de la critique littéraire et de la littérature a percuté sur le régime.

Václav Černý n´acceptait aucune autorité  empêchant la liberté de l´art. Il a admis seulement le procès créatif et la personnalité de l´auteur qui contient son époque, la politique, la philosophie et la société mais l´auteur qui n´est pas. Václav Černý demande l´analyse du texte qui comporterait tous ses aspects mais indirectement sans l´intention de l´auteur. Le critique doit déchiffrer l´origine de l´auteur, sa connaissance et les raisons pour quoi il écrit. A ses études et critiques Václav Černý a décrit systématiquement tous les côtés importantes pour faire « la peinture » générale de l´œuvre en suivant sa composition critiques qui est inspirée les grands étapes de la critique mondiale surtout, il fait la synthèse critique. 

Václav Černý toujours commence avec l´ambiance politique et sociale ce qui a provoqué l´auteur écrire en tenant compte de racines philosophies. Il décrit la personnalité de l´auteur qui devient l´aspect fondamental de l´œuvre, le procès créatif du texte. Il y projette les conditions sociales, politiques et culturelles. Après Václav Černý observe le texte même. Il explique les termes profondément et cherche les inspirations des auteurs en se concentrant sur les aspects philosophiques. Václav Černý renvoi le lecteur à l´autre auteur ou philosophe. Les allusions traversent le champ littéraire. 

Nous pouvons observer tous les principes au Cahier de l´existentialisme où Václav Černý décrit son courant préféré en se concentrant surtout sur Jean-Paul Sartre et les sentiments de ses héros pleins de dégoût et d´angoisse. Václav Černý se préoccupe de l´autre auteur existentialiste Albert Camus et sa morale absurde dans les ânées quatre-vingts. Václav Černý dit que lui-même accepte les thèses existentiales mais en les étudiantes il manque le regard de la critique « négative » par exemple sur le schématisme typique des pièces de théâtres et les romans existentiales. 

Ce qui est intéressent, Václav Černý forme les parallèles entre les phénomènes hétérogènes. La parallèle franco-tchèque est compréhensible et raisonnable. Mais la parallèle entre l´existentialisme et le catholicisme parait « construite ». Il nous peut semble Václav Černý voulait découvrir l´analogie et il l´a trouvé.

Aujourd´hui l´œuvre de Václav Černý est bien accessible et nous pouvons étudier les essais sur la littérature tchèque également que romane. Au contexte de la littérature française Václav Černý est surtout connu par ses études de l´existentialisme mais à cause de sa connaissance générale immense il était capable commenter la littérature française baroque même que le symbolisme. Il serait intéressant observé les autres sujets fréquemment se manifestent a ses critique ou faire l´anthologie plus spécifiquement orientée par exemple créer l´anthologie sur la littérature française.
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