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Diplomová práce se zabývá jedním z klíčových institutů při stíhání závažné trestné činnosti, kterým bezesporu spolupracující obviněný je. Tento institut byl do českého právního řádu zaveden přijetím zákona č. 40/2009, Sb., trestní zákoník a následnými nezbytnými novelizacemi předpisů souvisejících a již od doby svého ,,vzniku“ je doprovázen celou řadou odborných diskusí a polemik.

Diplomantka svoji práci rozdělila do pěti kapitol, úvodu a závěru. V úvodu práce si diplomantka vytyčila cíl odpovědět na otázku, zda je právní úprava spolupracujícího obviněného v České republice dostatečná a zda zapadá do mezinárodní koncepce boje proti organizovanému zločinu. První kapitola je pak ve své podstatě stručným úvodem do problematiky organizovaného zločinu, který s daným tématem bezprostředně souvisí. Druhá kapitola je již cílena na mezinárodní, ale i vnitrostátní právní zakotvení daného institutu. Ve třetí kapitole se diplomantka zabývá některými problematickými otázkami, které v souvislosti s užitím spolupracujícího obviněného v trestním řízení v praxi vyvstávají. Následně pak se věnuje ochraně takovéto osoby (4. kapitola) a jejímu srovnání s informátorem (5. kapitola).

Takto zvolenou strukturu práce považuji za vhodnou a logickou, kdy se autorka zabývá nejprve obecnými otázkami s daným tématem souvisejícími a následně přechází k samotné podstatě věci. V diplomové práci jsou samozřejmě i místa, která by si jistě zasloužila větší pozornost ze strany autorky, nicméně je třeba si uvědomit, že tento typ kvalifikační práce je limitován co do rozsahu a nelze tedy podat odpovídající výklad ke všem otázkám.  Odevzdaná práce má však cca 104 000 znaků, diplomantka tedy mohla využít zbývajících 16 000 znaků např. k hlubší analýze otázce úplné beztrestnosti, případně i jiných benefitů pro spolupracujícího obviněného či se vypořádat s otázkou, zda existence spolupracujícího obviněného nenarušuje princip rovnosti stran. 

Z hlediska věcné správnosti je třeba konstatovat, že práce obsahuje určitá pochybení. Např. na str. 36-37 diplomantka uvádí, že ,,spolupracující obviněný je jmenován v odst. 1 písm. a) vedle osoby podávající vysvětlení a svědka“. Toto však není pravda, neboť zákon č. 137/2001 Sb., v platném znění v ustanovení odst. 2 výslovně neuvádí spolupracujícího obviněného, nicméně jej lze samozřejmě zařadit do kategorie osob vymezených tímto ustanovením.

Z formálního hlediska byla dodržena pravidla stanovená směrnicí děkanky S 2/2010 o kvalifikačních pracích.

 
Z jazykového a gramatického hlediska je práce na velmi dobré úrovni, je psána srozumitelně a čtivým způsobem.


Mírný nedostatek této diplomové práce spatřuji v oblasti použitých pramenů. Diplomantka vychází z na první pohled poměrně značného množství odborné literatury, nicméně v podstatě téměř opomíjí autora, který se danému tématu hojně věnuje, a tím je doc. Pavel Vantuch. Z novějších pramenů pak absentuje např. prof. Císařová (Kriminalistika, č. 3, 2015). V případě, kdy autorka vychází z pramene pocházejícího z novinářského prostředí(Malecký Robert), by bylo jistě vhodné poznamenat v textu, že se nejedná o pramen informací právní.

Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
Prolomení základních zásad trestního řízení v případech využití spolupracujícího obviněného.
Diplomovou práci hodnotím: C
V Olomouci dne 23. května 2016
 JUDr. Bronislava Coufalová, Ph.D.
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