Posudek na bakalářskou práci

Dagmar Holé

Motivace zaměstnanců
1. Cíl DP
Cíl diplomové práce je formulován poněkud nejednoznačně (stimuly, zájmy, potřeby). Relevantním předmětem diplomové práce je však jen motivace. 
2. Teoretická východiska

Teoretická východiska jsou z hlediska výzkumného cíle zvolena vhodně. Autorka je fakticky v analýze motivace pracovníků využívá.
3. Logika práce
Autorka vychází z motivačního programu firmy, který shledává nedostatečným z hlediska aktuálních cílů firmy. Aby tuto domněnku potvrdila, provedla průzkum, který ji potvrdil a naznačil, ve kterých oblastech by bylo vhodné změnit motivační program firmy. Inovace motivačního programu uvádí ve své diplomové práci na str. 49.
4. Metodika výzkumu

Autorka použila adekvátní výzkumné postupy. Velkou pozornost věnovala předvýzkumu, po kterém změnila obsah dotazníku. Její výzkumný soubor čítá 40 respondentů, a proto je někdy poněkud ošidné vyjadřovat četnosti relativně. Poněkud nekonzistentně působí spojení Herzbergových faktorů a částí původního motivačního programu firmy. Praktické implikace

Autorka navrhuje prakticky použitelné změny motivačního programu firmy.
5. Celková úroveň DP

Posuzovaná diplomová práce má přes své dílčí nedostatky poměrně dobrou úroveň. Autorka však mohla více propracovat závěr a ukázat tak na přednosti své práce.
Bakalářskou práci Dagmar Holé doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm C.
 Olomouci 28. 4. 2013                                                        F. Znebejánek
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