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Obsahová stránka práce

Autorka obsah práce rozdělila do pěti kapitol, a to sledujíce výzkumnou otázku, kterou si stanovila v úvodu práce. První kapitolu autorka věnovala zasvěcení do pojmosloví, se kterým bude dále pracovat. Již v této části práce autorka naznačuje možné výkladové problémy, související s překrýváním některých pojmů, či jejich nedostatečným odlišením od pojmů jiných, jim podobných. Věnuje se zde zejména pojmům žák se speciálními vzdělávacími potřebami, speciální vzdělávání, zvláštní škola, pomocná škola, speciální škola, základní škola praktická a praktická škola. Jak vidno, zejména posledně dva jmenované pojmy mohou být v praxi mnohokrát považovány za jeden a ten samý pojem a činit tak potíže.

Ve druhé a třetí kapitole autorka charakterizuje předchozí právní úpravu s právní úpravou dnes aktuální tak, aby následně tyto úpravy mohla srovnat a vyvodit závěry o provedených změnách. Zkoumaná problematika je v mnohém upravována na podzákonné úrovni, důležitou roli pro její aplikaci také hrají metodická usměrnění ministerstva, či různé plánovací dokumenty. V souvislosti s aplikací uvedených norem autorka také upozorňuje na důležitou úlohu speciálně poradenských center a pedagogicko-psychologických poraden, které se v mnohém na zařazování žáků podílejí.


Třetí kapitolu pak autorka věnovala podrobnému rozboru rozsudku ESLP D.H. v. Česká republika, který považuje za jeden z důvodů k legislativním změnám ve zkoumané oblasti. V kapitole se jednak zabývá samotným řízením a rozhodnutím ESLP v obou komorách a následně navazuje reakcí České republiky a nastartováním dalších změn v legislativě, zejména na základě aktů plánovacího a strategického charakteru. Nicméně, autorka uvádí, že legislativa se zatím vyrovnala pouze s některými nastolenými problémy a otázkami a úprava těch dalších je věcí budoucího vývoje.

Poslední, pátá kapitola, navazuje na kapitolu předchozí a shrnuje konkrétní změny legislativy, které se na základě výše uvedeného rozhodnutí ESLP udály. Tyto změny lze shrnout do těchto skupin: posílení postavení zákonných zástupců v procesu zařazování žáků do škol, posílení postavení školských poradenských center a nastartování podpůrných opatření pro žáky zdravotně postižené a sociálně znevýhodněné. Tyto změny však autorka nehodnotí pouze pozitivně, ale nalézá v nové úpravě mnohá úskalí a problematické body, k jejichž řešení bude muset dojít.


Autorka při zpracování práce využila také možnosti konzultací na speciálně pedagogickém centru v Karviné, z něhož čerpala zejména poznatky o praktických problémech aplikace analyzovaných zákonných a podzákonných ustanovení. Práce tak kromě teoretického rozměru nepostrádá rozměr praktický, tedy aplikační. Autorka prokázala schopnost samostatné práce, provedla podrobnou analýzu problematiky, zabývala se aplikačními problémy a jejich možnými řešeními, k práci využila relevantní zdroje a vlastní vklad autorky do práce tak nutno hodnotit jako nadprůměrný.
Formální stránka práce

Práce splňuje všechny náležitosti stanovené směrnicí děkanky ke kvalifikačním pracím a navíc obsahuje seznam zkratek pro lepší orientaci čtenáře. Autorka využila ke svému výzkumu množství odborné literatury, právních předpisů a i judikaturu a práci členila přehledně a logicky.
Úvod práce obsahuje stručné uvedení do problematiky vzdělávání, a speciálně vzdělávání dětí se specifickými potřebami. Na to navazuje hodnocení dostupných zdrojů autorkou, kdy konstatuje, že literatura k tématu se zabývá problematikou zejména z pohledu pedagogického, proto autorka musela vycházet zejména ze zdrojů primárních, a to předpisů jak právních, tak vnitřních, vydávaných především Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Autorka také vymezuje zpracovávané téma negativně, kdy pro svou práci vybírá zejména problematiku vřazování žáků do škol v rámci plnění povinné školní docházky, a to žáků s mentálním postižením, či žáků se sociálním znevýhodněním. Dále autorka seznamuje čtenáře se strukturou své práce. Výzkumnou otázku, kterou si autorka stanovila a na níž hodlá odpovědět v závěru práce, zní: „Jakým směrem se ubírá vývoj legislativy ve vztahu k vřazování žáků se speciálními vzdělávacími potřebami do speciálního vzdělávání?“
V závěru práce autorka především odpověděla na výzkumnou otázku, kterou si stanovila v úvodu práce. Zhodnotila dosavadní vývoj legislativy ve zkoumané oblasti jako vyvíjející se, a to od segregačních tendencí k tendencím prointegračním. Pozitivně hodnotí vliv rozsudku D.H. v. Česká republika na tento vývoj. Autorka však uvádí, že prointegrační kroky jsou pouze nastartovány, ale jejich plná implementace bude probíhat nadále. Zejména poukazuje na to, že ne všechna prointegrační opatření jsou domýšlena do konce, některá neberou v úvahu potřeby žáků, kteří skutečně nejsou schopni zvládat běžnou výuku. Autorka také shrnuje další skupinu problémů, které se týkají pojmosloví používaného v předpisech a jeho nejednoznačnosti.
Otázky k ústní části obhajoby

Diplomantka by se mohla zaměřit na otázku, zda shledává v některé z evropských zemí vzor pro právní úpravu zkoumané problematiky, kterou bychom se v ČR mohli inspirovat.

Doporučení
Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm A.
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