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Diplomantka si téma práce definovala sama jako téma vlastní a nutno říci, že velmi zdařile. Zvolené téma je aktuální, s praktickým dopadem a skýtá značný potenciál k diskusi a prezentaci vlastního názoru. Pozitivně je nutno zhodnotit, že diplomantka průběžně s vedoucím konzultovala svůj postup při psaní práce a jeho připomínky zapracovala do textu.

Práce má, co se týče samotného textu práce, 179 693 znaků, a přesahuje tedy limit pro diplomové práce stanovený směrnicí děkanky PF UP o kvalifikačních pracích (dokonce téměř dosahuje rozsahu rigorózní práce). Protože je v případě této práce překročení rozsahu opodstatněné náročností tématu a hloubkou jeho zpracování, je možné na základě žádosti diplomantky tento nedostatek prominout. Práce je členěna do šesti kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje shrnutí a klíčová slova, v češtině i v angličtině, seznam použité literatury a přílohy. Práce splňuje formální požadavky pro diplomovou práci a citační normu. Práce obsahuje nadprůměrný poznámkový aparát odpovídající nadprůměrnému množství zdrojů, které jsou aktuální, relevantní, a v dostatečné míře reflektují domácí i zahraniční judikaturu, odbornou diskusi a také problémy z aplikační praxe. Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Celkově lze říci, že práce splňuje formální požadavky stanovené směrnicí S 2/2010 a že diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Co se týče struktury práce, lze obecně říci, že je zvolena vhodně a odpovídá cílům práce. Práce je rozdělena do úvodní teoretické části, kde diplomantka stručně vymezuje základní pojmy a podrobně vymezuje hranice mezi chráněným projevem a hate speech, a analytické části, kde se autorka zabývá situací v ČR včetně analýzy konkrétních mediálních projevů a právní regulací hate speech v ČR.

Největší přínos práce spatřuji v podrobné kritické analýze hranice mezi chráněným projevem a hate speech, která představuje těžiště práce. Diplomantka přesvědčivě identifikuje možná hraniční kritéria a způsob, jak jejich aplikací posoudit, zda jde v případě konkrétního projevu o hate speech. Velmi zdařilá je také analýza judikatury ESLP a dalších soudních orgánů, která prolíná celou prací a kromě propojení s aplikační praxí také ilustruje teoretické postuláty na praktických příkladech. Práce neobsahuje zásadní věcná pochybení, lze vytknout pouze drobnosti způsobené patrně nepozorností, jako např. na s. 9, kde označuje právo na život za absolutní právo. Pro diskusi na obhajobě se nabízí celá řada problémů z praxe, např. možného postihu za nevyvážené zpravodajství nebo vytváření cílené strategie na podporu interkulturního dialogu a budování multikulturní společnosti, zvláště v kontextu aktuálních zpráv o problémech v agentuře pro sociální začleňování a nárůstu počtu vyloučených lokalit.
V úvodu je vymezena výzkumná otázka, použité metody, struktura práce a cíle práce. Závěr práce je rovněž zdařilý, jasně shrnuje analýzu provedenou v jednotlivých kapitolách a formuluje jednoznačné syntetizující závěry. Lze tak bez dalšího uzavřít, že předložený text splňuje obsahové požadavky na odbornou kvalifikační práci.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její obsahová i formální úroveň je vysoce nadprůměrná, takže bez dalšího splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu. V rámci obhajoby by bylo vhodné, aby se diplomantka vyjádřila k možnosti aplikace principu zákazu zneužití práv také u jiných práv než u svobody projevu.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě.

S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou A.

V Olomouci dne 29. května 2015



JUDr. Maxim Tomoszek, Ph.D.
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