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Shoda obsahu práce s tématem:


Práce se jmenuje Motiv Božího hněvu i milosrdenství vůči Ninive ve sbírce Dvanácti proroků, a skutečně se v částech 1-4 tímto tématem zabývá. Autorka nejprve uvádí do sbírky Dvanácti proroků a přibližuje knihy, které hovoří o Ninive, dále nabízí stručnou historii tohoto starověkého města, a potom již představuje texty, ve kterých se motiv Božího hněvu a milosrdenství vůči Ninive objevuje. V poslední kapitole porovnává pohled knihy Nahum a Jonáš a klade si otázku, jestli lze tyto protikladné pohledy skloubit. Na závěr shrnuje výsledek svého bádání.
Struktura práce:

Studentka zvolila tento způsob rozvržení: úvod; 1. část (Knihy ze sbírky Dvanácti proroků); 2. část (Ninive – nepřítel vyvoleného národa); 3. část (Bůh milostivý a soucitný, shovívavý a nesmírně milosrdný, jehož jímá lítost nad každým zlem [Jon 4,2]); 4. část (Verdikt nad Ninive – hněv či slitování?); závěr.
Úvod plní funkci úvodu, na necelých dvou stranách je zdůrazněno osobní zaujetí autorky, cíl, struktura práce a použitá metoda.
Závěr shrnuje výsledek práce, nechybí zdůraznění přínosu pro autorku a naznačuje směr, kterým by se mohlo další studium ubírat.
Obsahové ohodnocení:

Práce je velmi systematická, logicky se rozvíjí, má celkově 65 stran, je srozumitelná a čtivá. Použitá literatura se neomezuje pouze na český jazykový okruh, je uváděno mnoho titulů v anglickém a jeden v německém jazyce.
Stupeň a obtížnost zpracování:
Studentka sice používá text Českého ekumenického překladu Písma svatého, ale je vidět, že konzultovala hebrejský originál, takže všechny důležité výrazy uvádí v hebrejském originálu (přepis do češtiny). Dané téma je velmi přehledně a logicky zpracováno. Ze seznamu literatury je vidět, že je citováno velmi mnoho literatury nejen v českém jazyce, ale i v anglickém a v německém (jeden titul).
Formální stránka práce:

- rozsah práce je průměrný (65 stran);


- práce je velmi pečlivě zpracována;

- neobsahuje chyby;


- bylo by dobré uvádět biblický text vždy jednotně zmenšeným písmem (srov. např. str. 37 a str. 38; str. 39 a 40 apod.)
Jedná se však o naprostou drobnost, která nemá žádný vliv na kvalitu a obsahovou stránku práce.
Správnost bibliografických údajů:

Poznámky a citace jsou dostatečné, bohatá literatura uvedená v seznamu je také skutečně citována a používána.

Volba a využití pramenů:

Je použito velké množství dostupné literatury v českém, anglickém, německém a slovenském jazyce, která se vztahuje k tomuto tématu. Je vidět, že autorka prostudovala dané téma velmi pozorně a podrobně.
Věcné připomínky:

V úvodu na str. 7 je uvedeno, že biblické citace jsou převzaty zpravidla z ČEP. Který další překlad(y) autorka použila při citaci biblického textu?


Bylo by dobré rozlišit v závěrečné bibliografii prameny (překlady Bible, dokumenty magistéria) od další literatury (komentáře, slovníky, články).
Přínos práce a možnost využití:

Práce je velkým přínosem pro každého, kdo chce hlouběji porozumět tématu Božího hněvu a Božího milosrdenství týkající se Ninive ve sbírce Dvanácti proroků.
Celkové hodnocení:

Jsem přesvědčen, že práce Motiv Božího hněvu i milosrdenství vůči Ninive ve sbírce Dvanácti proroků vyhovuje požadavkům diplomové práce, a proto ji doporučuji k přijetí. Navrhuji ohodnocení „A“.
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