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Posudek k magisterské diplomové práci Bc. Martina Drábka,

„Analyse van de huidige situatie op de Nederlandse arbeidsmarkt in vergelijking met de situatie op de arbeidsmarkt van de Tsjechische Republiek ”
(Anglický název chybí)

Magisterská diplomová práce v jednooborovém studiu Nizozemská filologie se zaměřením na odborný jazyk, rozsah práce 102 stran, z toho 88 stran textu. Jazyk: nizozemština, resumé v češtině (s. 93) a v angličtině (s. 94). Zaměření práce: ekonomické.

In zijn scriptie behandelt Martin Drábek de huidige situatie op de Nederlandse en de Tsjechische arbeidsmarkt en vergelijkt deze met elkaar. Na een inleidend hoofdstuk over de de arbeidsmarkt in het algemeen, de Europese arbeidsmarkt en verschillende economische visies op de arbeidsmarkt, volgt een analyse van de verschillende aspecten van de arbeidsmarkt in beide landen en de ontwikkeling daarvan. Deze verschillende aspecten, zoals werkgelegenheidsbeleid, loonontwikkeling en arbeidsuren, worden goed beschreven, maar de eigenlijke vergelijking zou wat uitgebreider behandeld kunnen worden. Dit kan een punt van discussie zijn tijdens de verdediging. Ook zou het fenomeen van deeltijdsbanen in Nederland wat uitgebreider behandeld hebben kunnen worden.
Verder is het een prima overzicht van de betreffende problematiek, waarbij uitgebreid gebruik wordt gemaakt van de bronnen. Ook de grafieken en tabellen verduidelijken verder de situatie.

Het Nederlands is goed, al zijn er wel een aantal foutjes blijven zitten, maar in zeer kleine mate.

Al met al een uitstekende scriptie. Misschien kan de student tijdens de verdediging aangeven wat zijn verwachtingen zijn betreffende de toekomstige ontwikkelingen op beide arbeidsmarkten. Als beoordeling stel ik výborně voor.
Olomouc, 31 mei 2010

Drs. Bas Hamers
