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Vhodnost tématu: Diplomantka vhodně zasazuje diskutované téma do kontextu andragogiky, resp. integrální andragogiky.  
Cíl práce: Cílem této práce „je utvořit obsahově komplexní program, který by uspokojoval požadavky specifických účastníků a byl by přínosným v jejich každodenním fungování“ (s. 5). Poněkud kostrbatěji formulovaný cíl bakalářské diplomové práce, nicméně prakticistně orientovaný a realisticky naplnitelný v rozsahu bakalářské diplomové práce.  

Terminologické ukotvení problému: Pro lepší zacílení edukačního, resp. psychoedukačního programu autorka vymezuje specifickou cílovou skupinu účastníků, což jsou osoby se schizofrenií. Příznaky tohoto onemocnění totiž komplikují a někdy zcela znemožňují daným osobám nejen účast na běžných edukačních aktivitách, ale zásadním způsobem ovlivňují celkovou kvalitu života těchto osob i jejich blízkých (kap. 1). Psychoedukace pak představuje poměrně efektivní edukační metodu, jejímž cílem je předat účastníkům informace týkající se onemocnění, naučit je adaptaci ve světě, autonomně se rozhodovat a navzdory psychickému onemocnění vést v rámci možností plnohodnotný život. Zásadním způsobem tak zvyšuje, resp. udržuje kvalitu života těchto osob i jejich blízkých (kap. 2). V této kapitole je také diskutováno téma v kontextu andragogiky – a to jak speciální andragogiky, tak integrální andragogiky. Kap. 3 pak popisuje jednotlivé složky psychoedukace – účastníka edukace, lektora (resp. edukátora), obsah edukace i formu a trvání lekce. Autorka popsala a srovnala jednotlivé psychoedukační programy, které se v České republice realizují a pokusila se vytvořit návrh vlastního psychoedukačního programu (kap. 4), čímž naplnila cíl své bakalářské diplomové práce.
Literatura a práce s literaturou: Kvalita i kvantita použité literatury a dalších zdrojů je pro účely bakalářské diplomové práce dostatečná, možná až nadstandardní (a to včetně využití zahraniční literatury a dalších zdrojů). Oceňuji, že se diplomantka neuchyluje k nějaké prosté kompilaci, ale snaží se srovnávat, diskutovat, projevuje kritické myšlení a svůj vlastní názor. 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na vysoké úrovni. Diplomantka se vyjadřuje kultivovaně, podařilo se jí tak vytvořit pěknou, čtivou a srozumitelnou práci. 
Celkové zhodnocení práce: Předložená diplomová práce je pečlivě zpracována. Vychází z aktuálních teoretických poznatků, vyjadřuje důkladné pochopení tématu, využívá vhodnou metodiku a uvedené závěry jsou podloženy přesvědčivými argumenty. Vykazuje tvůrčí myšlení a kreativitu. Výstupy z bakalářské diplomové práce Michaely Macháčkové byly prezentovány na mezinárodní konferenci Edukácia dospelých 2018 v Banské Bystrici, kde se vystoupení na toto téma setkalo s mimořádným ohlasem. 
Otázky / připomínky do diskuse: 

· Kdo konkrétně provádí psychoedukaci? 
· A proč ho diplomantka nazvala právě lektorem?
· Bude návrh psychoedukačního programu ověřen v praxi?  
Závěr: Předložená bakalářská diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky kladené na diplomovou práci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: 
A (1,0).
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