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Bakalářská práce Marie Lerchové Pojetí času v knize Kazatel byla autorkou předložena na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci jako součást státní závěrečné zkoušky ve studijním programu Teologické nauky. Práce obsahuje 30 stran textu. Autorka uvádí nejprve obsah svého díla a za vlastním textem připojuje seznam literatury.

Po Úvodu se autorka v první kapitole zabývá obecně knihou Kazatel (název, autorství, místo a doba vzniku, členění a krátký obsah jednotlivých částí, důvod sepsání a zařazení do kánonu). V následujících třech kapitolách, druhé až čtvrté, je hlavním tématem pojetí času v knize Kazatel. Autorka se postupně zaměřuje na třetí, osmou a devátou kapitolu, ve kterých se vyskytuje téma času. Nejprve vždy rozebírá strukturu kapitoly, pak nabízí výklad veršů, ve kterých je nějaká zmínka o času. Pátá kapitola je souhrnem získaných poznatků o pojetí času v knize Kazatel. Šestá kapitola je pokusem o aktualizaci těch veršů knihy Kazatel, kterými se autorka předtím zabývala. Práci ukončuje stručný Závěr.
Hlavním nedostatkem práce je přílišná stručnost ve výkladu jednotlivých veršů, které se v knize Kazatel zmiňují o času. Autorka si uvědomuje, že „největším problémem při psaní této práce bylo celkem málo odborné literatury v českém jazyce“ (s. 7). Toto konstatování musí však být zároveň chápáno jako výzva k používání cizojazyčné literatury, v níž najdeme velké množství odborných textů ke knize Kazatel.
Nezpochybnitelným přínosem práce je osobitě zpracovaná kapitola s nadpisem Aktualizace. Autorka si právem myslí, „že význam této knihy je i v dnešní době velmi aktuální a bude aktuální i nadále“ (s. 34).
Po stránce jazykové je práce zpracována pečlivě. Jen výjimečně se v ní vyskytují chyby (např. čárky navíc na začátku věty „Uzdravování, podle mého názoru, může znamenat…“ na s. 19). 
Předložená práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci. Navrhuji proto, aby byla přijata k obhajobě, a hodnotím ji stupněm „C“.
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