Posudek školitele na bakalářskou práci Anny Šubrtové o sokolovnách Jiráskovy župy, FF UP Olomouc, 2011

Anna Šubrtová si téma své práce našla sama a sama si také vypracovala dobrou metodu, jak své téma na úrovni zvládnout. Sokolovny, vzdor svému obrovskému počtu, přitom představují předmět dějepisci architektury naprosto neprobádaný, což mimochodem platí i o jejich protějšku v německém jazykovém prostředí, o tělocvičnách turnerů. Práce Anny Šubrtové se tak řadí k prvním pokusům dané téma zvládnout prostředky dějin architektury. 

       Autorka brzy pochopila, že historii sokoloven nelze poznat bez znalostí o dějinách české společnosti v 19. a 20. století a bez poznání historie sokolství. Těmto dvěma fenoménům věnovala první kapitoly své práce. Uvědomila si též prototypický význam první sokolovny v Sokolské ulici v Praze a též Tyršova domu na Malé Straně a i těmto stavbám věnovala správně speciální zájem. Hlavně se však ve své práci zaměřila na vybrané sokolovny takzvané Jiráskovy župy ve východních Čechách. Jelikož důkladně prostudovala dobovou literaturu o sokolovnách, zná dobře provozní i estetické nároky jejich objednavatelů – místních sokolských jednot. Zvláště objev spisu editora Ludvíka Čížka o stavbě sokoloven mě nemálo překvapil, neznal jsem ho, vzdor tomu, že mimo jiné obsahuje texty architekta Josefa Chochola, jehož dílu jsem se dlouho věnoval.

        Jednotlivé sokolovny rozebírá autorka se smyslem pro jejich styl i kvalitu, snaží si pro své výklady vybudovat dobrou teoretickou základnu. Myslím, že svůj úkol výborně zvládla. Práce je logicky členěná, napsaná dobře, bez stylistických a gramatických chyb. V dalších letech se autorka ještě naučí lépe zobecňovat své poznatky; úvod a závěr asi nepatří v její práci k nejsilnějším místům. S její prací jsem však velice spokojen a navrhuji známku 1.  
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