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	 4. Vztah k oborovému zaměření
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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Autismus, jeho důsledky, příčiny i práce s dětmi a dospělými s touto diagnózou jsou velice aktuální téma, kterým se v dnešní době zabývá spousta odborných i populárně - naučných článků, publikací a referátů. A ačkoli předchozí tvrzení je zcela beze zbytku pravdivé stále ještě informací není dostatek a objevují se stále nové a nové skutečnosti, o kterých je potřeba psát. Tento fakt vzala v úvahu i Lucie Hochmajerová a zaměřila se ve své práci na téma hry a hračky u dětí s autismem.


Práce je tradičně rozpracovaná do části teoretické, která díky zpracování dosavadních poznatků jako autismu, tak také o hře a hračce, či o vývoji dítěte v předškolním věku tvoří skvělou základnu pro výstavbu praktické části. 


Praktickou část se studentka rozhodla zpracovat pomocí kazuistik tří dětí s autismem a na jejich příkladě prokázat, že hračka je jedním z nejdůležitějších pomocníků a stimulačních předmětů při vývoji dětí s touto diagnózou. Ačkoli by pro účely bakalářské práce takto zpracované téma postačovala, přeci jen mi chybí v rámci této části zpracované porovnání všech tří dětí a vlivu na ně prostřednictvím hračky. Toto však v žádném případě neubírá práci její kvality,  jen to ukazuje na nerovnováhu mezi zpracováním teoretické a praktické části a nutnost důkladnějšího propracovávání tématu v pracích budoucích.

Otázky k obhajobě:

1. Co Vás vedlo ke zpracování tohoto tématu?

2. Jak se stavíte k někdy až příliš rychle vysloveným diagnózám „poruchy autistického spektra“ u dětí s kombinovaným postižením?

3. Které hračky jsou u dětí s autismem nejoblíbenější? – proč asi?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: velmi dobře
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