Oponentský posudek magisterské diplomové práce Martina Janáka Míšeňský figurální porcelán ve sbírce Slezského zemského muzea v Opavě

Obsáhlá práce Martina Janáka nás důkladně seznamuje s početnou a ikonograficky pestrou sbírkou míšeňského figurálního porcelánu ve sbírce Slezského zemského muzea v Opavě. Po přehledu dosavadního stavu bádání o míšeňském porcelánu u nás, se dovídáme základní fakta o původu porcelánu obecně a vzniku míšeňského porcelánu. Pátá kapitola nás seznamuje s hlavními modeléry pracujícími v 18. století pro míšeňskou porcelánku. Za pozornost stojí, že v jejích počátcích pro ni pracovali věhlasní sochaři doby, jako Pavel Herrmann nebo (1673-1732) nebo Balthasar Permoser (1651-1732). Prvního dobře známe z pražské Tróji, druhý - dvorní sochař drážďanského kurfiřta - ovlivnil výrazně celou řadu sochařů v Čechách a na Moravě, včetně Matyáše Bernarda Brauna, Jiřího Antonína Heinze či Josefa Winterhaldera st. V šesté kapitole se dovídáme o vlastním významu takových figurek, kterým byla dekorace jídelních stolů při konkrétních příležitostech. To připomene o něco starší praxi vytváření sošek z marcipánu, které se přímo konzumovaly. V tomto směru je asi nejslavnější hostina papeže Klementa IX. z roku 1668 na počest Kristýny Švédské, kde se podávaly marcipánové Pašije vymodelované věhlasným římským sochařem Ercolem Ferratou.

Sedmá a osmá kapitola stručně pojednává o původu opavského soboru, devátá kapitola přináší charakteristiku jednotlivých ikonografických souborů sbírky. V případě commedia dell´arte stojí za pozornost, že s jejím vlivem se setkáváme i v tzv. velkém umění. Kompozice Lehkomyslnosti (1718-1719) v Kuksu od Matyáše Bernarda Brauna je jednoznačně odvozena z postavy Riciuliny, a tak je otázkou, zdali se sochař inspiroval Callotovým grafickým souborem (1611) nebo případně některou ranou realizací z míšeňské porcelánky. Takový vliv na monumentální sochařství vrcholného a pozdního baroka by byl zajímavým fenoménem, který by měl být do budoucna sledován.


Klíčovou část Janákovy práce tvoří katalog opavské sbírky, který čítá osmapadesát položek. Světec pod kat. č. 5 je skutečně s největší pravděpodobností sv. Norbert, Sponselova úvaha o sv. Antonínovi Paduánském je naprosto lichá. Originálně je ztvárněno Čtvero ročních období (č. kat. 47, s. 155-156), kde je Zima odstrčena a zády k ostatním. Podobné ignorování Zimy nalezneme na poli monumentálního sochařství v slavnostním sále premonstrátské kanonie Hradisko (1731-1733). Ve skvěle zdobeném prostoru, příležitostně užívaném k hostinám, Josef Winterhalder st. v rámci souboru Čtyř ročních dob Zimu záměrně vůbec nezobrazil nebo ji dal podobu šklebivého maskarónu.

Nelogicky je zařazen seznam literatury a pramenů (ty by měly být v opačném pořadí) již před katalog. Poznámkový aparát neodpovídá požadované normě časopisu Umění. Kromě toho nemám k práci Martina Janáka vážnějších připomínek, a proto ji považuji za výbornou.

V Opavě, 23. ledna 2012
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