Posudek na bakalářskou práci Karolíny Kosové:

Alternativní metody práce s osobami s mentální retardací
Záměr studentky byl „přiblížení tématu mentální retardace, popsat její diagnózu, průběh a možné alternativy práce“. Studentka si je vědoma toho, že vzhledem k obsáhlosti tématu se její práce může zabývat jen určitým úsekem dané problematiky. Konstatuje, že se zaměřila na ty metody práce s lidmi s mentální retardací, se kterými se setkávala nejčastěji. 

Práce je rozčleněna na část s popisem problému mentální retardace a další kapitoly popisují tři metody práce s lidmi s mentální retardací. U každé metody je nejdříve popsán systém metody, její formy, jak se metoda používá s lidmi s mentální retardací a kasuistika. 
Studentka systematicky třídila poznatky o dané tematické oblasti vzhledem ke svému základnímu cíli, to je přiblížit téma mentální retardace a možné alternativy práce s lidmi s mentální retardací. Poznatky shromažďovala dvojím způsobem: studiem literatury a vlastním pozorováním. 
Je důležité podotknout, že autorka popsala různé životní etapy lidí s mentálním postižením, odchylky ve vývoji nejen v raném dětství či dětství vůbec, ale i v dospělosti a ve stáří. 

Vzhledem k tomu, že alternativní způsoby práce s lidmi s mentálním postižením se u nás již sice aplikují, ale popisy jednotlivých metod jsou zatím sporadické, oceňuji důslednost autorky v tom, že v popisu metod vždy jednotlivou metodu vztáhla k lidem s mentální retardací.

Práce je čtivá, má svůj rytmus, autorka použila u každé kapitoly kasuistiku, která dokresluje možnosti používání dané metody. 

Studentka využila bibliografické prameny, které jsou dosažitelné a vzhledem k omezené literatuře v češtině bude mít její práce jistě dobrý ohlas mezi pracovníky v sociálních službách.

Ze všech těchto výše uvedených důvodů doporučuji práci k obhajobě s klasifikací výborně.
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