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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce: 






C







Vyjádření: Student si zvolil atraktivní téma, které se stalo předmětem dílčích, ale i monografických výstupů. Vzhledem k tomu, že se jedná o bakalářskou práci, jedná se o běžný postup.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






C
Vyjádření: Student dokázal, že je schopen samostatné vědecké práce. Svoji práci vypracoval nejen na základě relevantní odborné literatury, ale i klíčových fondů, uložených v Národním archivu a Vojenském historickém archivu. Věřím, že ve své magisterské práci bude autor schopen již lépe interpretovat a propojovat zjištěné informace.   
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






C
Vyjádření: Student byl na základě heuristiky schopen pracovat jak s primárními, tak sekundárními zdroji, přičemž použité prameny řádně citoval a na konci práce uvedl v seznamu použité literatury. 
Metodologie a argumentace:








C
Vyjádření: Bakalářská práce je pro drtivou většinu studentů prvním větším textem, s nímž se během studia musí vypořádat. Metodologie je na bakalářskou práci dostačující, což platí i pro argumentaci. Student si ale musí být vědom toho, že v navazujícím, magisterském cyklu, musí mít jeho závěrečná práce mnohem vyšší metodologickou i argumentační výpověď.  
Struktura a forma, jazykové zpracování:






C
Vyjádření: Po připomínkách došlo k přepracování struktury a formy práce, která je ve stávajícím stavu dostačující. Na stylistice se podepsala „nevypsanost“ autora. 
Celková navržená známka:








C
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Bylo prvorepublikové letectvo konkurenceschopné v evropském/světovém měřítku? 
2. Jakým způsobem německá okupační správa využívala potenciálu českých letišť, potažmo leteckého parku?
3. Budete v tématu pokračovat?
Další poznámky, etc.:

Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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