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Diplomantka  zpracovala na padesáti třech stranách diplomovou práci zabývající se  stručně alternativními tresty, a to konkrétně trestem obecně prospěšných prací, trestem peněžitým a trestem domácího vězení. 

Práce je systematicky členěna do pěti kapitol,  úvodu a závěru. Začátek práce je věnován pojmu alternativních trestů a restorativní justici. Další kapitoly pak vycházejí ze systému alternativních trestů a jejich vymezení v užším smyslu se zaměřením na výše zmiňované hlavní tři alternativní tresty. Třetí kapitola je tedy věnová trestu obecněprospěšných prací včetně stručného popisu právní úpravy tohoto trestu ve Švýcarsku. Čtvrtá kapitola je zaměřena na peněžitý trest, včetně srovnání se švýcarskou úpravou. Pátá kapitola je věnována relativně novému trestu domácího vězení a obsahuje i stručnou poznámku o úpravě tohoto trestu v USA.

Každá z kapitol tři a čtyři obsahuje i podkapitolu zaměřenou na ukládání daného trestu mladitsvým, která je však ryze popisná a neřeší (a ani neuvádí) žádný z mnoha problémů spojených s ukládáním těchto trestů mladistvým pachatelům, pročež tato podkapitola víceméně ztrácí svůj význam.

Práce obsahuje přílohu s grafem dle statistiky uložených alternativních tretů v ČR do roku 2007.


 Autorka  řádně cituje a práce obsahuje dostatečný počet citovaných aktuálních pramenů, které jsou přehledně rozčleněny na monografie (18), odborné články (14), internetové zdroje a soudní rozhodnutí. 

 Práce působí spíše popisným dojmem, bez návrhů a úvah  de lege ferenda, omezuje se spíše na konstatování současného stavu právní úpravy s minimem vlastního názoru.

Vzhledem k výše uvedeným připomínkám doporučuji práci  k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou velmi dobře. 


Jako téma k obhajobě navrhuji otázku: Peněžitý trest ukládaným mladitsvým.
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