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Vhodnost tématu: 
Proces adaptace pracovníků v organizaci a jeho optimalizace je téma vhodné pro diplomovou práci
Cíl práce: 
Cílem práce je analýza adaptačního procesu a návrh jeho optimalizace (viz Podklad pro zadání DP). Takto jasná formulace cíle v práci chybí. Cíle práce bylo dosaženo, i když někdy jen za cenu pouhého naznačení souvislostí.

Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretická část pojednává o adaptaci v organizaci spíše obecně. Málo upozorňuje na neshody v názorech odborníků. V metodické části chybí informace o tom, jak byly analyzovány polostrukturované rozhovory a jak byly z textů předmětné organizace vytvořeny kategorie, které vstoupily do PEST a SWOT analýzy. Rozhovory se netýkají pracovníků, kteří prošli adaptačním procesem, což by mohlo vhodně obraz adaptace doplnit. Práce informuje spíše o tom, jak by se to mělo dělat, než o tom, jak se to dělalo. Diskuse je spíše popisem prací než diskusí metodických problémů analýzy, zjištěných skutečností a jejich konfrontace s teoretickými východisky atd.
Literatura a práce s literaturou: 
Odpovídá požadavkům.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce popisuje adaptační proces poněkud povrchně. Nevěnuje dostatečnou pozornost empirické stránce věci, tj. nepřináší informace o častých chybách a problémech adaptačního procesu v podobných organizacích. Opomíjí skutečnost, že jak v obsahové analýze organizačních textů, tak v rozhovorech je nutno identifikovat kategorie. Práci chybí doklady o provedení analytické části.
Práci: doporučuji  k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm E(3).
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