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Slovní hodnocení:
Bakalářská práce Petry Šupové se zaměřuje na problematiku specifického hnutí islamistické opozice v Maroku, vedené Abdusalámem Jasínem. Oceňuji na práci fakt, že se snaží přiblížit fenomén islamismu z jiného pohledu, než je u nás zvykem. Práce je případovou studií a neklade si za cíl analyzovat islamismus obecně. Upozorňuje rovněž na to, že existují hnutí, která se svými cíli, metodami a zaměřením odlišují od „tradičně“ analyzovaných islamistických skupin. Autorka hned v úvodu správně podotýká, že islamismus není zcela jasný pojem a v mnoha případech není zřetelně aplikovatelný na některá hnutí, která jsou běžně jako islamistická označována.

Obsahem práce je kvalitní a komplexní zhodnocení fungování marockého hnutí Al-adl wal-Ihsán a jeho hlavního představitele A. Jasína, což umožňuje bližší pohled na fungování islamistických opozičních skupin v islámském světě obecně. Práce ukazuje, že politická a náboženská hnutí se společenským přesahem založená na islámu mohou nabývat mnoha forem, v mnoha případech zcela odmítajících násilí a zaměřených na společenské reformu zaměřené spíše na působení na jednotlivce. Práce nabízí ojedinělý vhled do života a působení náboženského a z části také politického vůdce A. Jasína, který je svou činností ojedinělý v porovnání s takovými postavami jako S. Qutb, H. al-Banná či A. az-Zawahirí.
Text je logicky a přehledně strukturován, někdy jsou ale na škodu příliš krátké věty, které význam daného textu spíše zamlžují, než ujasňují. Z metodologického hlediska bych práci vytkl dvě věci: 1) potvrzení hypotéz v závěru je věnováno příliš málo místa a 2) je škoda, že i když se jedná o případovou studii, autorka nevěnovala místo srovnání s ostatními islamistickými hnutími v zahraničí (to však neplatí o srovnání hlavních představitelů islamistického proudu v jiných zemích s A. Jasínem, kterému je naopak věnován velký prostor).
I přes výše naznačené nedostatky považuji práci za kvalitní, kde autor ukázal schopnost pracovat s odbornými zdroji a vypracovat samostatnou analýzu problému. Proto práci doporučuji k obhajobě a hodnotím výborně.
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