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1. Výběr tématu

Diplomantka si jako téma své práce zvolila „Zásadu přiměřenosti v exekučním řízení“. Jedná se o téma aktuální, zejména s ohledem na stále rostoucí počet nařizovaných exekucí a množstvím stížností na postup exekutorů pro nevhodný způsob provádění exekuce. Vymezení daného tématu je pak dostatečně určité.

2. Zpracování

 
Práce obsahuje úvod, šest kapitoly, které se pak ještě člení na jednotlivé podkapitoly a oddíly, závěr, seznam použité literatury, shrnutí v českém a anglickém jazyce, seznam klíčových slov a přílohy. 

V úvodu diplomantka vymezuje pracovní hypotézu a to že, „Aktuální úprava exekučního řízení je schopna zcela zabránit dalším nežádoucím excesům ze stran exekutorů, a tak zajistit dostatečnou ochranu práv jejím účastníkům.“ K jejímu potvrzení či vyvrácení si potom stanoví metodiku práce.

V první kapitole rozebírá diplomantka vznik a vývoj exekučního práva na našem území. Druhá a třetí kapitola jsou zaměřeny na zásady v procesním právu a dále konkrétně na zásadu přiměřenosti. Tyto tři kapitoly lze hodnotit jako vcelku vhodný úvod do problematiky.

Následující čtvrtá kapitola věnující se historickému vývoji pak do práce jistě patří, nicméně diplomantka se v ní mohla více zaměřit na hledání obecných východisek uplatnění zásady přiměřenosti, spíše než na detailní popisování provádění výkonu rozhodnutí.

Pátá kapitola obsahuje průřez současnou právní úpravou exekučního řízení, jde-li o uplatnění zásady přiměřenosti v jednotlivých způsobech jejího provádění. Tato kapitola obsahuje také zhodnocení současné právní úpravy, diplomantčiny praktické postřehy i návrhy de lege ferenda. 

Šestá kapitola obsahuje pojednání o právní úpravě exekučního řízení na Slovensku, které se věnuje základním institutům odrážejícím zásadu přiměřenosti. Nutno však podotknout, že se nejedná o zpracování skutečně komparativní, ale spíše popisné. 
V závěru práce diplomantka shrnuje vlastní téma práce, vyjadřuje se k jednotlivým probraným poznatkům, problematickým bodům a otázkám, o nichž v práci pojednávala, hodnotí současnou právní úpravu ČR a na Slovensku v této oblasti a formuluje návrhy de lege ferenda. Jde-li o vyvrácení či potvrzení pracovní hypotézy, dochází diplomantka k závěru, že hypotéza nebyla potvrzena, neboť stávající úprava, přes určité pozitivní změny, ke kterým došlo, stále obsahuje nedostatky vedoucí k narušování zásady přiměřenosti.
3. Formální stránka
Po gramatické stránce je práce na velmi dobré úrovni. Grafická podoba včetně výběru písma je vyhovující. Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomantka při své práci užila, je pak vytvořen velice přehledně. Diplomantka správně cituje a odkazuje na použité prameny.
4.  Závěr

Tématu se diplomantka věnovala intenzivně a zcela prokázala snahu o hlubší poznání dané problematiky. Zdařile pracuje s judikaturou a právními předpisy. Diplomantka také vhodně vyjadřuje své postřehy a názory na jednotlivé aspekty daného tématu.
Práci lze vytknout jen určitá míra popisnosti, snižující na některých místech čtivost práce. Zejména část věnovaná historickému vývoji exekučního řízení, včetně zásady přiměřenosti potom obsahuje poznatky dotýkající se tématu práce jen okrajově.

Přestože se diplomantka zejména v závěru práce vhodně shrnula hlavní problematické body a aspekty tématu a prokázala schopnost formulace relevantních závěrů a stanovisek, tyto vyznívají pouze částečně přesvědčivě. Diplomantka správně poukázala na fakt, že v rámci výkonu rozhodnutí dochází ke střetu dvou zájmů a to zájmu oprávněného na uspokojení pohledávky a zájmu povinného na ochraně před nepřiměřeným zásahem do majetkové sféry. Nicméně způsob vypořádání se s tímto závěrem nelze považovat za zcela dostačující.
Při obhajobě by se měla diplomantka soustředit na následující otázky:

1. Jak se v právní úpravě exekučního řízení projevila tzv. střední novela – zákon č. 286/2009 Sb., jde-li o zásadu přiměřenosti?
2. Nechť se diplomantka vyjádří k postižitelnosti peněžních prostředků na účtu manžela povinného a mzdy manžela povinného exekucí či soudním výkonem rozhodnutí.

5. Hodnocení 


Přes některé výše uvedené nedostatky práce splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Při úspěšném průběhu ústní obhajoby navrhuji hodnocení velmi dobře.

V Olomouci dne 2. 6. 2011                                                                JUDr. Jana Křiváčková

