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Diplomantka si zvolila zcela unikátní téma pro svou diplomovou práci a již za odvahu k takové volbě si zaslouží obdiv a pochvalu. Není zvykem na právnických fakultách v ČR vídat diplomové práce, které se plně věnují srovnávání pracovněprávní úpravy dvou národních právních řádů. Fakt, že se jedná o srovnání dvou členských států EU, jejíž společný pracovní trh je stále integrovanější, činí pak téma o to zajímavějším a aktuálnějším.
Diplomová práce je přehledně a logicky strukturována do patnácti kapitol, které tvoří jakési české celky, španělské celky a pak celek komparatistický se souvisejícími kapitolami o zkušenostech Španělska s implementací evropských směrnic a o judikatuře ESLP a ESD. 
Práce má solidní úroveň, je napsána se zřetelným zaujetím pro zvolené téma. Diplomantka pracuje s použitou literaturou podle norem. V DP byly hojně použity zahraniční prameny, k jejichž zpracování musela autorka aplikovat svoji jazykovou výbavu. Na konci DP nechybí cizojazyčné resumé.


Při obhajobě nechť diplomantka vysvětlí rozpor mezi svými tvrzeními na str. 31, 78 a 86 o limitech přesčasové práce v ČR (pozn. existuje jak nařízená, tak smluvená přesčasová práce). 
Doporučuji práci připustit k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.

V Olomouci dne 8. 10. 2010

JUDr. Mgr. Eva Šimečková, Ph.D.
