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Komentář k práci, připomínky a dotazy. 
Předložená diplomová práce představuje užitečnou pomůcku pro středoškolské učitele. Zpracovává téma fytopatologie, tedy oboru, který se zabývá chorobami rostlin a který je dosud ve výukových osnovách opomíjen. Velmi kladně tedy hodnotím přiblížení atraktivního oboru fytopatologie studentům středních škol. 
Práce je dobře členěna do několika částí. Literární část přehledně shrnuje základní poznatky oboru fytopatologie. Oceňuji použití aktuálního taxonomického systému a správné terminologie. Práce je psána kultivovaně a doplněna o celou řadu vlastních fotografií a zejména velmi zdařilých perokreseb, které dokládají výtvarné schopnosti autorky.
Další části jako atlas, pracovní listy, výuková prezentace a didaktické hry jsou zpracovány na velmi dobré úrovni a podle mého názoru zvyšují atraktivitu pro studenty. To platí zejména o exkurzi a pozorování chorob přímo na rostlinách ve venkovním prostředí. 

Ke zpracování diplomové práce autorka přistoupila velmi kreativně a vytvořila celou řadu on-line her snadno dostupných pomocí QR kódů, které budou pravděpodobně atraktivní pro některé studenty.
K textu mám jednu připomínku: Na str 118 je chybně popsána fotografie. Na fotografii je Ustilago nuda, nikoliv Tilletia tritici.
K práci mám dotazy: 
Na straně 23 je uveden pojem „fytokaranténní choroba“. Můžete, prosím, vysvětlit co tento pojem znamená?
V práci je pojednáno o mnoha chorobách rostlin a jejich negativním vlivu na produkci potravin. Jaké jsou obecné možnosti snížení těchto negativních dopadů? Mělo by smysl podrobněji toto téma předkládat studentům SŠ? Např. problematika nadužívání chemických pesticidů, ochrany životního prostředí a hledání alternativ s méně škodlivým dopadem.
V práci jsou vytvořeny on-line hry pro mobilní aplikace. Jakým způsobem by měli učitelé získávat přehled o používání nejmodernějších zařízení, technologií, software a využití umělé inteligence. Nahradí tyto systémy v budoucnu práci pedagogů?

Závěrečné hodnocení. Práce Terezy Poláčkové obsahem i rozsahem splňuje požadavky na diplomové práce a dle mého názoru bude přínosná pro pedagogickou praxi. Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji známku A.

Závěr: práci doporučuji* k obhajobě.
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