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	Autorka si jako téma své práce zvolila průzkum faktorů, které podporují motivaci žáků základních škol k používání jízdního kola jako dopravního prostředku do školy. V současné době není pochyb o tom, že pohybová aktivita má pozitivní vliv na zdraví jedince, a že období puberty tvoří klíčový moment a platformu pro utváření návyků pro zdravý životní styl v dospělosti. Otázkou stále zůstává jakým způsobem dospívající mládež motivovat k aktivní pohybové činnosti a každodenní jízda na kole do školy může představovat cestu k vytvoření si dlouhodobého vztahu k pohybové aktivitě. V tomto ohledu pokládám téma za velmi aktuální a inspirativní. 
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	Autorka zpracovávala téma samostatně a práce podle mého názoru ukazuje velmi solidní vhled do zkoumané problematiky. V teoretické části se opírá o dostatečné množství literárních pramenů, jak v obecnější rovině, tak i ve vztahu ke konkrétním poznatkům z výzkumů realizovaných k problematice pubescentů a motivace k pohybové aktivitě. Co oceňuji především, je obsahová soudržnost celé práce, spjatost uváděných teoretických poznatků s řešenými výzkumnými cíli a otázkami. 
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	Cíle práce, výzkumné otázky a úkoly práce jsou formulovány výstižně na straně 49. Provedené kvantitativní šetření se opíralo o dotazníkový nástroj, jehož podoba je součástí  příloh (str. 88), skupinu respondentů tvořili žáci a žákyně ve věku 13 – 14 let a  z celkového počtu 197 předložených dotazníků představovala návratnost 137 vyplněných dotazníků. Autorka na základě výsledků předběžné analýzy dotazníkového šetření zorganizovala a realizovala odborný seminář, který vycházel ze zjištění, že podstatným faktorem ovlivňujícím aktivní formu dojíždění na kole do škol je subjektivně vnímaná bezpečnost silničního provozu. Výsledky dále naznačují, že významnou roli sehrávají vrstevníci a příkladem jdoucí učitelé. Ve výsledkové části působí trochu neukotveně kapitola 6. 2. o Mapování zájmu o vybudování cyklotrasy mezi studenty, což však zřetelně nesnižuje kvalitu práce. Přínos práce spatřuji v přenosu výzkumných zjištění do praxe, kdy o realizovaný odborný seminář projevily zájem i další školy. 
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	Po formální stránce práce odpovídá publikační normě. Rozsahem i zpracováním více než splňuje požadavky na bakalářskou práci. Práce je doplněna o názorné obrázky k problematice cyklodopravy, přehlednost výsledků práce podporují barevné koláčové grafy a na přiloženém CD je k nahlédnutí powerpointová prezentace, která byla použita v rámci realizovaného odborného semináře pro žáky ZŠ.
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