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Diplomantka zvolila jako téma své diplomové práce problematiku placení daní podle daňového řádu. Diplomantkou vybrané téma je aktuální pro většinu fyzických i právnických osob každý rok, a proto nepostrádá aspekt prospěšnosti i zajímavosti pro případné čtenáře této závěrečné práce.
Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do čtyř kapitol, dvě z nich jsou následně členěny do přehledných podkapitol. První kapitola je věnována právní úpravě daňového řízení a jeho etapám, následuje kapitola označená jako „fáze placení daní“, která je nejrozsáhlejší kapitolou diplomové práce. Další kapitola pojednává o sankcích za nezaplacení daně, konkrétně se autorka věnuje s ohledem na téma práce úroku z prodlení. Poslední kapitola pak rozebírá jednotlivé způsoby zajištění daně dle daňového řádu. 
Posuzovaná diplomová práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Na samotném závěru práce nalezneme shrnutí v českém i anglickém jazyce a klíčová slova.

Z hlediska vlastního obsahu práce bych uvedla následující. Autorka si jako svůj cíl vymezila zhodnocení právní úpravy placení daní v daňovém řádu, v jehož rámci se snažila vymezit a zanalyzovat jednotlivé instituty placení daní. Mám za to, že naplnění tohoto cíle se autorce povedlo. Posuzovaná diplomová práce má dobrou vypovídací hodnotu, autorka na několika místech práce vhodně zapracovává související judikaturu i nejrůznější statistické přehledy z webu finanční správy např. o výši daňových nedoplatků, posečkaných daní a povolených splátek, zajištění daní.
V kapitole o evidenci daní prostřednictvím osobních daňových účtů postrádám informaci o existenci a fungování Daňové informační schránky. Autorka se v posuzované diplomové práci mohla také konkrétněji zabývat například jednotlivými způsoby placení daní, což by pro praxi i pro oživení tématu bylo jistě zajímavé. Právě takové podrobnosti mohly její práci ještě více přiblížit praktickému životu a možným problémům, které poplatníci resp. plátci v souvislosti s placením daním řeší. Například popsat jakým způsobem se sestavuje úplný tvar čísla bankovního účtu pro úhradu určité daně místně příslušnému finančnímu úřadu (předčíslí bankovního účtu, matriková část a kód banky), IBAN a jeho použití při zasílání bezhotovostních plateb na účty finančních úřadů, specifiky při placení zvláštního způsobu zajištění daně dle § 109a zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění p. p., apod. Na druhou stranu je nutné samozřejmě respektovat fakt, že autorka je limitována rozsahem práce a snažila se téma pojmout komplexně v celé jeho šíři.
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost vědecké práce. 
K hodnocení stupněm „A“ i „B“ ale očekávám ještě o něco větší míru vlastní originality, vlastních postojů, názorů a vypovídací hodnoty práce. Proto po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „C“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:
· K čemu slouží Daňová informační schránka? Jaké informace poskytuje?  Pro koho je určena a je nutné se někde registrovat k jejímu použití?
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