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I.

Náročnost tématu práce

Zvolené téma „Dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr“ lze od poloviny 60. let 20. stol. považovat za aktuální a atraktivní s ohledem na široký okruh aspektů, kterým se lze v DP věnovat s ohledem na hojné zpracování řady aspektů v odborné literatuře. Dohody však původně nacházely své místo ze zcela jiných důvodů než po r. 1989. Zpracování tohoto tématu tak může ve výsledku vyjít jako banální anebo i velmi fundovaná.
II.

Splnění cílů práce

Cíl své práce, který si autorka v úvodu vytkla, je komplexně pojednat o dohodách konaných mimo pracovní poměr, „a to nejen z hlediska teoretického, ale i praktického, kdy se pokusím u jednotlivých částí zapracovat problémy, které se v praxi objevují či způsoby, kterými se zaměstnanci či zaměstnavatelé pokoušejí obcházet zákon.“ Dále to je „srovnání právní úpravy dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr v České republice a na Slovensku“. Lze říci, že cíle bylo vzhledem k obsahu a způsobu zpracování dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantka v zásadě nedělá chyby. V práci nechybí komparace české právní úpravy s právní úpravou SR a celkově lze hodnotit práci jako svědomitě a promyšleně zpracovanou. 
Diplomová práce je rozdělena do 5 kapitol, úvodu a závěru. První kapitola vymezuje základní pojmy, které se k této problematice váží, jako je pracovněprávní vztah, závislá práce či prvky pracovněprávního vztahu. O jejích podčástech 1.1 – 1.2 se dá říci, že je poměrně nadbytečnou „vatou“, která s předmětným tématem má stejně dalekou souvislost jako třeba pojednání o vynálezu papíru, na kterém byla DP napsána. Druhá kapitola je věnována obecné charakteristice obou dohod, dále náležitostem, skutečnostem, které mohou vést k neplatnosti dohod a jsou zde vymezeny možnosti skončení vztahů založených dohodami. Třetí kapitola je zaměřena na odpovědnost za škodu, o které lze učinit negativní poznámku, jako u kapitoly 1. Čtvrtá kapitola je věnována překážkám v práci, a to jak překážkám v práci na straně zaměstnavatele a na straně zaměstnance. Pátá kapitola je zaměřena na komparaci slovenské právní úpravy dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr s českou právní úpravou, za kterou si diplomantka zaslouží pochvalu.
IV.

Formální úroveň práce

Práce je na dobré jazykové úrovni, bez významnějších gramatických i stylistických chyb. Po formální stránce nelze ničeho vytknout. Rozsahem je práce dostatečná.

V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku C.
VI.

Doporučení pro rozpravu

Jaké by asi mělo následky úplné odklizení institutu dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr z českého právního řádu? Co hovoří pro jejich zachování a co pro jejich zrušení?
Bude se při absenci ujednání o odměně v dohodě aplikovat § 110 Zákoníku práce, anebo pouze § 111, jak diplomantka uvádí na str. 28 a 29? 

Dohody původně nacházely své místo ze zcela jiných důvodů než po r. 1989. Jaký rozdíl to byl?
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