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Po posouzení formální stránky a věcného obsahu předložené diplomové práce konstatuji:
Studentka si zvolila téma velice aktuální a méně probádané. S ohledem na to, že význam spolupráce mezi národními zkoumanými sbory a EP po přijetí Lisabonské smlouvy značně vzrostlo, je nutno již samotný výběr tohoto tématu náležitě ocenit. 
Práce má vhodnou strukturu a členění. Výklad je zcela logicky zahájen historickým exkurzem, přibližujícím etapy vývoje tohoto orgánu ES/EU. V rámci této kapitoly podle mého názoru schází vyjádření k volební proceduře v intencích Lisabonské smlouvy. Druhá kapitola je zaměřena na pravomoci Evropského parlamentu. V rámci legislativních postupů byla opomíjena zmínka o kooperační proceduře. V této části je také obsažena podkapitola „Komparace Evropského parlamentu a národních parlamentů“, která, podle mého názoru, zasluhuje větší pozornost a obsáhlejší výklad. To patří i k pasáži ohledně locus standi EP (str. 21), včetně reflexe samotného stavu. 
Klíčovými pro uchopení problematiky DP jsou nepochybně následující kapitoly. Kapitola 3 nese označení „Postavení národních parlamentů v Evropské Unii“. Zde oceňuji zejména detailní rozbor mechanismů vtažení národních parlamentů do legislativního procesu na úrovni Unie (mechanismus „žluté“, „oranžové“ a „červené“ karty) zavedených Lisabonskou smlouvou. Zvlášť pozitivně hodnotím přiblížení postoje Ústavního soudu ČR k passarelám v intencích Lisabonského nálezu.
Velice zajímavé informace jsou obsažené i v kapitolách věnovaných cílům a formám spolupráce mezi národními a Evropským parlamentem (kapitola 4 a 5) a zapojení České republiky do evropských záležitostí (kapitola 6). Bohužel v rámci těchto částí převažuje popisný charakter práce. Obdobně to platí i v rámci závěru, kde postrádám vyjádření autorky, zejména co se týče návrhů de lege ferenda. 
Na základě výše uvedeného:
doporučuji uvedenou DP k ústní obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm

„B“.

V Olomouci dne 22. listopadu 2011
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