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Student předložil kvalifikační práci opatřenou názvem, který nesignalizuje ukotvení ve studovaném oboru. Při bližším pohledu se ukáže, že se o propojení tématu se sférou sociální práce přece jen pokusil. První krok k tomu načrtl už v úvodu na str. 6 a ve vymezení cíle práce se k tomu přihlásil závazně. Zde si totiž vytyčil otázku, zda je okultismus prosociální, resp. jak ovlivňuje sociální fungování jedince (str. 7). Vytyčení výzkumné otázky považuji za velmi žádoucí pro obor sociální práce a velmi dobře korespondující s povahou studovaného oboru.
Metodologicky zůstal autor u teoretického „ohmatání“ tématu. To klade nemalé nároky na orientaci v odborné diskurzu o tématu. Množství a výběr zpracované literatury se zdá nasvědčovat tomuto parametru. Poněkud nezvykle v závěru práce autor podává povinnou zprávu o stavu odborné diskuze o tématu obecně a v časopise Sociální práce specielně. Negativní výsledek této zprávy zvyšuje originalitu přístupu a hodnotu práce.
Struktura práce působí poněkud nevyváženě. Téměř polovinu tvoří deskriptivní první kapitola, kde autor předkládá paletu okultních směrů. Ve druhé kapitole vsouvá jistě důležitý prvek tématu, kterým je religiozita/spiritualita jako jedna z podmínek lidství, řekli bychom filosoficky conditio humana. Právě zde by oponent očekával preciznější zasazení tématu do kontextu sociologie náboženství, resp. výzkumů o povaze religiozity české a evropské populace. Nesporným zdrojem by měla být studie D. Hamplové z r. 2000, tedy nejen letmá zmínka o výzkumu z r. 2006 v úvodu. Ve jmenované výzkumné studii na konci Hamplová totiž zmiňuje hodnocení okultní religiozity, významné pro hledisko sociálního pracovníka. Očekávám, že se autor k tomuto vyjádří v obhajobě.
Z hlediska vymezeného cíle by oponet očekával, že autor bude věnovat pozornost všem klíčovým pojmům svého tématu. Autor si zde formuloval jako kritický ukazatel hodnocení okultismu pojem „prosociálnost“. Jeho teoretické vymezení (Např. Lenz 2003), složky atd. v textu postrádám.
Autor myslím přesvědčivě nastiňuje základní tezi o negativním dopadu okultních praktik na sociální fungování člověka. Je třeba kriticky připustit, že zdroje, o které se opírá, fenomén okultismu nereflektují výslovně ve vztahu k sociálnímu fungování, takže základní teze zůstává hypotézou, která volá po bližším výzkumu. To také autor v závěru přiznává (str. 48).

Z hlediska praktického ukotvení tématu by bylo vhodné reflektovat, alespoň v náznaku, co může vyvodit sociální pracovník v jednotlivých oblastech své profese ze základního poselství této bakalářské práce. I tato otázka může být zahrnuta do obhajoby.
Ze stylistického hlediska má práce značné množství nedokonalostí. Tou průběžnou jsou časté pravopisné chyby spočívající v chybné interpunkci, občasným nedostatkem jsou příliš hovorové výrazy v textu, jako např. na str. 24 („nebylo proti srsti“).

Navzdory zjištěným nedostatkům je za textem vidět odvedenou práci a celkově text podle oponenta naplňuje parametry kvalifikační práce v oboru Charitativní a sociální práce. Doporučuji ji proto k obhajobě s hodnocením dobře.
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