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Autor si zvolil jako téma své bakalářské práce problematiku finanční kontroly. Toto téma nepostrádá náročnost i aktuálnost, a proto oceňuji výběr tohoto tématu ze strany zpracovatele bakalářské práce.

Členění bakalářské práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Posuzovaná bakalářská práce je mimo úvodu a závěru členěna do šesti kapitol, které se věnují vymezení základních pojmů, druhům finanční kontroly, finanční kontrole dle zákona č. 320/2001 Sb. v platném znění, institucionálnímu zázemí pro finanční kontrolu, Nejvyššímu kontrolnímu úřadu a vlivu zahraničních institucí na finanční kontrolu v České republice. Největší pozornost věnuje autor finanční kontrole dle zákona č. 320/2001 Sb. v platném znění, čemuž odpovídá i rozsah uvedené kapitoly. Nejmenší pozornost z hlediska rozsahu věnuje autor kapitole o vlivu zahraničních institucí na finanční kontrolu v České republice, která je bezesporu zajímavou částí této bakalářské práce.
Rozsah této bakalářské práce splňuje požadavky, které jsou v tomto ohledu na bakalářskou práci kladeny. Bakalářská práce obsahuje odpovídající citace a seznam použitých pramenů. Práce obsahuje rovněž anotaci v českém a  anglickém jazyce včetně klíčových slov.

Cílem práce, který si autor v úvodu stanovil, bylo podat ucelený a stručný pohled na finanční kontrolu. Tento cíl byl dle mého názoru, s ohledem na rozsáhlost i obtížnost zvoleného tématu, odpovídajícím způsobem naplněn. 

Lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autor prokázal při své práci odborný právní zájem o danou problematiku a jeho bakalářská práce má dobrou vypovídací hodnotu. Vlastní právní názory a pohledy autora jsou obsaženy zejména v úvodu a závěru práce, bohužel postrádám jejich větší prolnutí do vlastního textu bakalářské práce.
S ohledem na výše uvedené doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit známkou „velmi dobře“.

Při obhajobě by mohl autor bakalářské práce shrnout nejzásadnější poznatky, které při jejím zpracování nabyl a objasnit své názory na možnou úpravu finanční kontroly de lege ferenda.
V Olomouci 27. 7.  2010 

JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
