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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Diplomant se zaměřuje na jednu z oblastí řízení lidského potenciálu, teambuilding. Vztahuje tento technologický přístup k andragogickému působení.
Cíl práce: Předložená bakalářská diplomová si klade za cíl porovnat tři oblasti tembuildingu (učení zážitkem, koučování, školení) z hlediska andragoga, který tyto procesy učení vede. Při vhodně zvolené metodologii je realizovatelný.
Metodologie práce: autor zvolil standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě teoretických vymezení popisovaných kategorií tembuildingu vytvořil kritéria pro porovnání z pohledu andragogického působení. Porovnání pak provedl v závěru práce.
Klady:

· Vhodný výběr teoretických autorit pro argumentaci. V některém momentu mohl být seznam rozsáhlejší, pro potřeby naplnění cíle se však jedná o dostačující množství. 
· Logická posloupnost informací o sledované problematice a vymezení andrgaogického pohledu k ní.

· Zohlednění definovaných kategorií temabuildingu vzhledem ke stávajícím sociálním podmínkám.

Nedostatky:

· Snaha o propojení teoretické argumentace a aplikace je v některých momentech příliš krkolomná. Popis praxe, praktického uplatňování sledované metody, by mohl být naopak uveden jako první a následně argumentován tento popis teoretickými autoritami.

· Moje otázky pro ústní prezentaci práce: Podle mého názoru mohlo být důrazněji provedeno vyhodnocení porovnání sledovaných technologií teambuildingu vzhledem k andragogickému pojetí ovlivňování dospělých jedinců. Prosím tedy diplomanta, aby toto shrnutí explicitně uvedl při ústní prezentaci svého textu. Pokud tak učiní, myslím si, že hodnocení pak může být posunuto o jeden stupeň výše (výborně).
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura mohla být rozsáhlejší vzhledem ke zvolenému tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci: doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení velmi dobře.
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