Lucie Kolomazníková: Dějiny obce Břest v první polovině 20. století.

Posudek o bakalářské diplomové práci.

Bc. Lucie Kolomazníková pojala svou bakalářskou práci jako víceméně chronologický souhrn významnějších událostí, které se udály v obci Břest na Kroměřížsku. Kromě úvodní pasáže, v níž je dost neurovnaně líčen vývoj obce do konce 19. století, rozdělila autorka svou práci na šest  částí, které spolu dost málo souvisejí. V rámci jednotlivých kapitol se navíc mnoho souvislostí vytrácí (např. starosta obce, o němž se píše anonymně již v kapitole o Československé církvi, je uveden  až v kapitole o volbách – vztah mezi jeho náboženstvím a postojem k Čs. církvi autorka neviděla). Jednotlivé části jsou popisovány kronikářsky, je v nich málo odkazů (zvláště ve válečných událostech, jejichž líčení je zřejmě přebíráno z obecní kroniky), není v nich často žádná návaznost, mohly by být uváděny jako samostatné většinou kratičké oddíly až noticky. Týká se to všech kapitol práce. 

Autorka vycházela především z regionálních pramenů, zvláště pak z SOkA Kroměříž. Nepoužila ani modernější literaturu, např. novodobý   historický místopis Moravy a Slezska (zvláště sv. 6), či Dějiny Hulína, kde je podrobněji líčen boj o přístup k Břestu na konci druhé světové války. 

V práci je mnoho gramatických chyb zvláště v užívání velkých písmen (např. Monarchie uprostřed věty). 

Vzhledem k tomu, že Lucie Kolomazníková přinesla poměrně hodně nových materiálů, byť jejich zpracování je často problematické, doporučuji ji k obhajobě. Hodnotím ji známkou dobře. 

V Olomouci dne 12. května 2010                Prof. dr. Miloš Trapl, CSc.,
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