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1. Výběr tématu


Diplomantka si pro svou práci zvolila problematiku z práva rodinného, která je bezpochyby velmi zajímavým námětem. Vychází z pokroku současné medicíny a vývoje společnosti. Téma je velmi aktuální, srozumitelně a určitě vymezené. 
2. Zpracování

 
Práce je rozdělena do úvodu, pěti obsahových kapitol a závěru. Obsahuje dále seznam použitých zkratek, seznam použité literatury, přílohy, shrnutí a klíčová slova v českém a anglickém jazyce. 

V úvodu diplomantka nastiňuje koncepci a rozčlenění práce, stanoví si cíl práce, jímž je „podat nejkomplexnější obraz o právní úpravě v oblasti určování mateřství a zhodnotit problematické aspekty a navrhnout řešení dílčích problémů do budoucna.“ Diplomantka uvádí také základní pracovní hypotézu a to, že „právní úprava v ČR dostatečně reflektuje všechny možnosti určení mateřství k dítěti.“ Stručně zde také navrhuje metodiku práce a uvádí, ze kterých zdrojů při psaní práce vychází.
Kapitola následující hned po úvodu je věnována jednak obecnému a povšechnému rozboru problematiky určování rodičovství, historickému vývoji právní úpravy v této oblasti a také krátce zohledňuje právní úpravu obsaženou v novém občanském zákoníku.
Druhá kapitola se zaměřuje na několik dílčích okruhů a to otázku baby-boxů a utajovaných porodů, dále sem diplomantka zařadila krátké pojednání o zahraničních právních úpravách v této oblasti a stručný historický vhled na problematiku. V další kapitole je řešena situace záměny dětí. Zde se diplomantka inspirovala skutečným značně medializovaným případem. Následující kapitola pojednává o surogačním mateřství. Poslední obsahová kapitola řeší problematiku asistované reprodukce. 
V závěru práce diplomantka shrnuje podstatná zjištění plynoucí z předcházejících kapitol a činí některé návrhy de lege ferenda.

3. Formální stránka

Po gramatické stránce je práce na velmi dobré úrovni. Grafická podoba včetně výběru písma je vyhovující. 

Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomantka při své práci užila, je zpracován přehledně, pouze seznam právních předpisů není nijak řazen.
Diplomantka převážně správně cituje a odkazuje na použité prameny, nicméně na několika místech se dopouští pochybení, když odkazuje na stránku v článku publikovaném ve dvou číslech časopisu, bez udání konkrétního čísla (např. na str. 11 - MELICHAROVÁ, Dita. Určení a popření mateřství, problematika surogačního mateřství. Zdravotnictví a právo, 2000, roč. 4, č. 7-8, s. 24., obdobně na str. 12, 18, 20, 27, 48).

Práce je nad limitem povoleného rozsahu stanoveného směrnicí děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na PF UP v Olomouci. Tento fakt s ohledem na povolení přesahu rozsahu práce nebyl při hodnocení brán v potaz.
4. Závěr
Předložená práce svědčí o prokazatelném zaujetí diplomantky tématem. Ve své práci se snažila zahrnout všechny aspekty tématu a zabývat se i praktickými otázkami, které se mohou v souvislosti s určováním mateřství v jednotlivých případech objevit, což prokazuje, že se danému tématu snažila věnovat s pečlivostí. Práce je psána čtivě a objevují se v ní pouze občasné překlepy. V diplomové práci je používán žurnalistický styl, což částečně sice snižuje její vědeckost, je však možná dáno vybraným tématem práce. Vlastní vyjádření právního názoru diplomantky k jednotlivým aspektům tématu nechybí, ačkoli je na mnoha místech spíše hodnotícího rázu. Diplomantka se pouze na několika místech dopouští faktických nesprávností (např. na str. 19- určení místní příslušnosti dle § 88 písm. e) o.s.ř.). Jakkoli je práce psána k datu 27. 2. 2012, již v té době byla diskutována připravované znění zákona o rodině ve vztahu ke stanovení lhůty k popření otcovství, což nebylo diplomantkou reflektováno. Práce s judikaturou je spíše skromná, což je ovšem ovlivněno i zaměřením práce. Pozitivně lze hodnotit snahu diplomantky navrhovat změny právní úpravy de lege ferenda zejména díky inspiraci zahraničními úpravami, o nichž diplomantka v práci pojednává. Převážně však nepracuje s vlastním textem zahraničních právních předpisů, ale čerpá z jiných zdrojů. Práci nicméně hodnotím jako zdařilou a způsobilou k ústní obhajobě.
Při obhajobě by se měla diplomantka soustředit na následující otázku:
Jak diplomantka hodnotí současný stav právní úpravy určování mateřství v případě tzv. surogačního mateřství a odložení dětí do baby-boxů?

5. Hodnocení 

.


Přes některé výše uvedené nedostatky práce splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Dle výsledků ústní obhajoby navrhuji hodnocení C-B.

V Olomouci dne 1. 6. 2012                                                                   JUDr. Jana Křiváčková

