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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​_B_
Vyjádření: Adam Sukaný již během svého studia projevil zájem o vztahy Vatikánu se sovětskými satelity a z toho také vycházel při psaní bakalářské práce s názvem Diplomatické styky normalizačního Československa s Vatikánem. Jde o doposud neprobádané, a tudíž originální, téma, které si bezpochyby zaslouží pozornost. Předkládaná práce je tedy přínosná, avšak pouze v omezené míře. Na jedné straně lze omluvit absenci materiálů československého ministerstva zahraničních věcí v důsledku pandemie. V tom případě ale měl být změněn titul práce, aby více odpovídal textu. Na druhé straně ale musím zmínit opomenutí jiných fondů Národního archivu (Předsednictvo UV KSČ, Sekretariát UV KSČ) a dobového tisku. Výsledkem je tak pouze značně omezený pohled na diplomatické styky obou aktérů. To se například projevuje v absenci některých důležitých témat, nebo jejich zkratkovitosti. Namátkou: jednání s Vatikánem v rámci Helsinek (Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě), zákaz hnutí Pacem in terris v roce 1982, svatořečení sv. Anežky české, pouť na Velehradě v roce 1985, Všekřesťanské mírové shromáždění v letech 1971, 1978 a 1985 aj.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






_C_
Vyjádření: Na tomto místě je třeba ocenit kolegu Sukaného, že vychází primárně z archivních materiálů tzv. Husákova archivu. Bohužel jsem v práci postrádal jiné archivní zdroje, ale především kvalitní pramennou kritiku. Citace dokumentů jsou značně nepřesné, nejsou vůbec uvedeny tituly jednotlivých dokumentů, ani jejich čísla. Kromě toho je archivní materiál omezen na léta 1970-1982, aniž by bylo vysvětleno, proč tomu tak je. I díky tomu je práce hodně limitovaná zejména v poslední normalizační dekádě. Z neznámého důvodu nejsou také patřičně vytěženy paměti Bohuslava Chňoupka – například pasáže o setkávání ministra zahraniční s jeho protějškem Agostinem Casarolim. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






_D_
Vyjádření: Sekundární literatura (pokud nepočítáme publikované paměti) je v práci užita minimálně. Částečně to má své opodstatnění, jelikož k samotnému tématu toho bylo doposud publikováno opravdu minimum. Nicméně jsem zde postrádal obecnější práce ať už k období Détente, československým dějinám, Helsinkám, Ronaldu Reaganovi, Michailu Gorbačovovi, zahraniční politice Vatikánu a podobně. Díky tomu práce prakticky postrádá jakýkoliv kontext a není schopná vztáhnout nalezená fakta k širším souvislostem doby. Nadto se zde objevuje poměrně hodně dezinterpretací až zavádějících tvrzení, jelikož se autor příliš neorientuje ve zvoleném historickém období. Například na straně 18 se objevuje tvrzení (bez řádné citace) o československém nepříteli ve Vatikánu, ačkoli vzájemné vztahy měly i své styčné body. Na straně 22 je zase informace, že se KSČ zajímala o bobtnající aparát Svatého stolce a jeho internacionalizaci. Kolega Sukaný tápe nad důvodem, aniž by bral v potaz možné ohrožení československých zahraničně politických a ekonomických zájmů ve světě – Afrika/Latinská Amerika. Na straně 29 vystupuje jakýsi Wolodyslaw Gomulka atp.
Metodologie a argumentace:








_D_
Vyjádření: Kolega Sukaný prokázal, že zvládá kriticky analyzovat prameny a literaturu, interpretovat je a také argumentovat a vyvozovat logické závěry. Bohužel omezená pramenná základna vede pouze k omezeně platným závěrům. K tomu je třeba přidat i nedostatečně osvětlenou metodologii. Kvalitativní analýza pramenů je pouze zmíněna, bez náležitého představení, ačkoli jich známe hned několik – obsahu, diskurzu apod. Ještě horší je to v případě letmo zmíněné tematické analýzy. Jakým způsobem byla témata vybrána z pramenů, to se bohužel nedozvíme stejně jako odpovědi na další logické otázky: Proč některá z nich končí na sklonku 70. let? Proč se opakují jednání o obsazení diecézí jak v první, tak v druhé kapitole? Teoretický rámec rovněž absentuje, což na bakalářském stupni není velká výtka, ale přece by kolega Sukaný mohl reflektovat práce pokoušející se o prolnutí mezinárodních vztahů a historie. Jak již bylo zmíněno výše, postrádám také nějaký úvod do problematiky či jakoukoliv snahu o kontextualizaci výzkumu.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_D_
Vyjádření: Struktura práce není v úvodu představena a ačkoli víceméně vychází z dostupných materiálů, nekoresponduje příliš s rozmanitostí vztahů ČSSR a Vatikánu v době normalizace. Kromě toho se některé informace opakují, úvod by měl být zcela jistě bohatší a schází i uvedení do problematiky. 

Z formálního hlediska je práce víceméně v pořádku, až na zmíněné citace archiválií a tradiční problém organizace interpunkce a čísel poznámek. 

Jazykové zpracování je spíše nadprůměrné, byť i zde se autor nevyvaroval chybám. Jazyk na mnoha místech působí trochu těžkopádně a nejasně (Jeho tvrzení muselo být považováno za velice troufalé a Tomášek jím potvrdil pozici státu nepříliš loajálního člena sboru československých biskupů. – s. 22-23; Volbě samotné se přitom ve svých memoárech poměrně obsáhle zabývá. – s. 35). V textu narazíme i na opakování slov (Konkrétně se jednalo o ukončení finanční podpory, ale také v otázce morální podpory. – s. 18-19; ... spolu mezi čtyřma očima spolu oba muži mluvili o současné situaci ve světě. – s. 35) a další stylistické otazníky jako je chaotické užívání historického prézentu.
Práce neobsahuje mnoho gramatických chyb, ale text by si určitě zasloužil důkladnější revizi, jež by jej zbavila překlepů. Namátkou uvádím několik problémových míst: 

S. 5 - ...Marmaggiho aféra v roce, ...

S. 9 - podivná verze latiny „invicibili timore correptus“
Tamtéž - ...Cheli sdělil ve své správě z cesty,...

S. 10 - ...který v březnu rou 1973...

S. 12 - ...až V září roku 1974 v Římě.

S. 20 - ... kteří měli co dočinění s hnutím podporovaného státní mocí...

S. 29 - ... svého předchůdce Pavla VI,...
S. 32 - ... hned druhý den po smrti Jana Pavla I. Volba polského
S. 36 - ... spojený s jeho prací, Uvědomoval si však,...

Celková navržená známka:








_C_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Mělo Československo nějaké společné cíle s Vatikánem v zahraniční politice? Oceňovalo například něco?
2. Jak ovlivnila vztahy mezi ČSSR a Vatikánem spolupráce Jana Pavla II. a Ronalda Reagana?
3. Jak se k Vatikánu stavěl pozdní normalizační režim – 1985-1989? Co byly zmíněné „svérázné kroky“ papeže?
Další poznámky, etc.: Kolega Sukaný představil vesměs adekvátní formou zajímavé a originální téma, které splňuje nároky bakalářského stupně studia. Na druhé straně jsou text i jeho závěry značně omezené nedostatečným výzkumem. Propříště by také bylo vhodné nedokončovat práci ve spěchu a věnovat také patřičnou péči revizi textu. Práci přes výše uvedené výtky doporučuji k obhajobě s prozatímním hodnocením „C“ a povzdechem, že většina z výhrad by se dala jednoduše odstranit, pokud by byla práce pravidelně a včas konzultována se školitelem.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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