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Předložená diplomová práce Ing. Jany Němečkové je věnována tématu, které lze v současné době považovat za vysoce aktuální a nosné. Předložená práce zpracovává předem stanovený úsek velmi obsáhlé problematiky integrace romského etnika zaměřený na reflexi romských dětí neromskými dětmi v prostředí vybraných základních škol v Brně.
Práce sestává z úvodu, deseti kapitol uspořádaných ve dvou vzájemně navazujících částech a závěru. 

V první části práce shrnuje autorka dosavadní teoretické poznatky o vzdělávání a integraci Romů a doplňuje tuto část o přehled a výsledky dříve prováděných domácích i zahraničních výzkumů. 

Podstatně obsáhlejší druhá část je detailní výzkumnou zprávou o vlastním výzkumu postojů neromských dětí k romským. Výzkum je prováděn kvalitativní metodologií, konkrétně metodou zakotvené teorie s využitím analýzy prováděné otevřeným, selektivním a axiálním kódováním.  Průběh výzkumu i použitá metodologie je v práci popsána s mimořádnou pečlivostí. Výsledky zkoumání jsou potom přehledně shrnuty a prezentovány v kapitole Závěrečné shrnutí. Lze konstatovat, že užití zvolené metodologie výzkumu bylo správné a autorka použitím uvedených analytických metod vytěžila z nasbíraných dat skutečně maximum informací a odpověděla tak na hlavní výzkumnou otázku zda existují rozdíly ve vnímání a postojích k Romům u dětí, které navštěvují školu s romskými spolužáky a u dětí, které navštěvují základní školy bez romských spolužáků. Zjištěný závěr, neexistence rozdílu v postojích, není vzhledem k dalším zjištěním, zejména o původu informací o Romech způsobu formování dětských postojů rodiči, nijak překvapivý, což ovšem nikterak nesnižuje jeho výpovědní hodnotu. 
Práce je doplněna seznamem použité kvalitní literatury a relevantních zdrojů, které jsou řádně citovány a použity vhodným způsobem. 

Lze konstatovat, že cíl práce vytčený v úvodu empirické části byl bezezbytku splněn.
K práci nemám výraznější kritické připomínky, snad jen upozornění na poměrně časté překlepy, neshodu přísudku s podmětem způsobenou jistě častou reformulací vět apod. Z hlediska formálních nedostatků lze zmínit neužití kurzívy v názvech děl u odkazů na bibliografické citace v poznámkách pod čarou. Vzhledem k celkové kvalitě práce se však jedná o marginální záležitosti.

Celkově hodnotím práci Jany Němečkové jako mimořádně zdařilou a komplexní, pročež jí navrhuji hodnocení eminenter a práci s radostí doporučuji k obhajobě. 

V Bzenci dne 3. května 2011.
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