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Posudek vedoucího práce

Tomáš Kravčík zvolil pro magisterskou diplomovou práci téma, které se ukázalo jako osudové. Nedlouho po tom, co jsme se spolu na monografii restaurátora a malíře Františka Sysla dohodli, náhle zemřel kolega prof. Milan Togner, jehož vzpomínky, rady i zkušenosti jsme měli v úmyslu co nejšířeji využít ‒ především jako korektiv výpovědí samotného restaurátora. Prof. Togner byl totiž s Františkem Syslem spojen dlouholetým přátelstvím, které se tříbilo i v oblastech společných památkových a restaurátorských zájmů, příbuzných názorů a životních zkušeností. Tomáš Kravčík tak využil alespoň osobního kontaktu a rozhovorů, které mu byly dopřány se samotným Františkem Syslem ‒ i ten však neočekávaně zemřel na podzim loňského roku. Tomášova práce získala na hodnotě a závažnosti způsobem, jaký jsme si věru ani jeden nepřáli.

Nic by to ovšem nebylo platné, kdyby tomu neodpovídala úroveň zpracování samotného textu. Ten je však koncipován i napsán s velkou odpovědností a rozvahou. Jeho struktura postihuje v prvé řadě biografické kapitoly, mezi něž jsou však organicky včleněny i pasáže věnované Syslovu životnímu dílu ‒ restaurování Tizianova Apollóna a Marsya ‒ nebo kapitoly obecně pojednávající o dobové úrovni a nárocích, vznášených na restaurátorské dílo. Tomáš Kravčík ovšem věnuje pozornost i vlastní malířské činnosti Františka Sysla a neopomíjí ani jeho angažmá v restaurátorské skupině R64. Nejpodstatnější část diplomové práce ovšem tvoří katalog restaurátorského díla, zpracovaný velice pečlivě a profesionálně na základě údajů, písemností a obrazové dokumentace, získané od samého autora, restaurátorských zpráv a archiválií (převážně památkové spisové dokumentace), získaných z moravských, českých a slovenských památkových, muzejních a galerijních institucí. Na závěr je práce doplněna soupisem restaurátorských a autorských malířských výstav. Přes drobné výtky, které by mohly být vzneseny na margo ojedinělých chyb z nepozornosti, je třeba Kravčíkovu úspěšnou práci vyzdvihnout a do budoucna zvážit, zda by po editorské úpravě a event. doplnění nebylo možné monografii vydat jako katalog výstavy, které by se výhledově mohlo ujmout například Arcidiecézní muzeum Kroměříž.

Formální zpracování poznámkového aparátu a bibliografie v zásadě odpovídá doporučené oborové normě časopisu Umění (umístění poznámek v úplném závěru práce je poněkud nestandardní, bylo pravděpodobně dáno nastavením textového procesoru).
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