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Pro Editu Nesvadbovou se ukázalo být téma její diplomové práce šťastnou volbou. Sama fotografuje a z interpretačních pasáží její bakalářské práce je zřetelně znát, že ji její fotografování dobře naučilo se na cizí fotografie pozorně dívat a že o nich umí citlivě přemýšlet. Strukturovala svou práci logicky a přirozeně podle zkoumané problematiky, životopis umělce přiznaně vytěžila ze starší práce, která obsahovala autentickou zpověď Jana Hajna o vlastním životě. 

Těžištěm autorčiny monografické studie se po vylíčení fotografické cesty Jana Hajna a skupiny DOFO, jejímž byl zásadním členem, stalo představování jednotlivých Hajnových tvůrčích období a celého jeho uměleckého profilu na interpretacích vybraných fotografií z dostupného dochovaného souboru. K celku Hajnovy umělecké pozůstalosti se autorce nepodařilo dostat, a její zpracování tak odkazuje příštímu badateli.

Hajnův důraz na výtvarnost fotografie vycházel komentářům Edity Nesvadbové vstříc a jak se v průběhu textu postupně vyjevuje, cílila v interpretaci jeho snímků velmi přesně do jejich významového ohniska. Jen v detailech bych někdy uvažoval o mírně odlišné interpretaci, ale přistihl jsem se, že ve většině jejích textů se můj názor s jejím téměř shoduje. Zvlášť mě zaujal, a to u snímku Čas na kávu, autorčin postřeh o kapce pod nožkou kávové sklenice, jíž přisoudila klíčový význam větou: „Chybí okamžik k tomu, aby kapka ukápla na zem a snímek by ztratil své vnitřní napětí.“ O jeden jemný souzvuk mezi textem a reprodukovaným snímkem se připravila drobným opomenutím (chybný název u reprodukce fotografie Milenci), ale to je jen detail potvrzující pravidlo, že se s interpretací Hajnových snímků vypořádala výborně.

Jazyková úroveň textu Edity Nesvadbové je velmi dobrá (jen chtělo text znovu přehlédnout a opravit překlepy), jedinou nedokonalostí je diplomantčina neznalost zacházení se vztažnými zájmeny jenž, jež atd. Literárně má text velmi kvalitní úroveň, což úzce souvisí s autorčinou schopností pochopit snímek. Poznámkový aparát, literatura a katalogově pojatý seznam vyobrazení jsou v podstatě v pořádku. 

Doporučuji předloženou bakalářskou diplomovou práci k obhajobě, výslovně promíjím její drobné nedostatky a navrhuji její hodnocení stupněm A.
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