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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cíl práce není stanoven explicitně, pravděpodobně se jedná o návrh kroků development  centra  na  pozici  Obchodního  zástupce,  včetně  sestavení výstupní zprávy a rozvojového plánu. S drobnými odchylkami se takto objevuje na různých místech práce. Takto navržený cíl by byl pro práci adekvátní a je v práci naplněn. Cíl je suplován výzkumnými otázkami, které korespondují s tímto cílem. 
Hlavní část: 
První kapitola práce popisuje základní kontext tématu, a to konkrétně firemní vzdělávání. Tomu se však autorka správně věnuje pouze krátce a nadále téma specifikuje dle cíle práce. Naopak druhá kapitola začíná zcela nadbytečným úvodem o historii DC, stejně tak kapitola pojednávající o AC mohla být výrazně kratší. Také kapitola o kompetenčním modelu si vzhledem k cíli práce nezaslouží takovou pozornost, jakou jí diplomantka věnuje. Do relevantní hloubky je zpracována pro cíl práce klíčová kapitola věnující se technikám DC. Pozitivně hodnotím kapitolu zaměřenou na rizika využití DC.

Autorka v teoretických kapitolách využívá relevantní zdroje a kombinuje je. Uvítal bych však větší pestrost zdrojů v jednotlivých kapitolách či práci i s cizojazyčnými zdroji. Místy text působí jako sled výpisů z knih či učební materiál (ve stylu jeden odstavec/téma – jeden zdroj) než jako komplexní text. K tomu přispívá i časté používání odrážkových seznamů v textu. Pozitivně hodnotím uvádění úvodů a závěrů kapitol, pomocí kterých autorka provádí čtenáře textem. 
V deváté kapitole autorka naplňuje cíl práce, navrhuje kroky konkrétního DC. Autorka zpočátku prezentuje vágní informace o podobě DC, aniž by přitom odkazovala k teoretickým kapitolám. To platí pro celou kapitolu – autorka sice  Také odkazy na dokumenty, ze kterých autorka vycházela při konstrukci pracovního místa (uvádí, že vychází z vlastní zkušenosti), v práci chybí – rozsáhlý popis tak postrádá zdůvodnění jednotlivých částí (čtenář se však např. dozví, že obchodní zástupce může někdy využít i MHD). Otázkou je také to, proč se autorka věnuje popisu pracovního místa, když v teoretické práci pracuje především s kompetenčním modelem. Ten přichází jako další část a vyznačuje se stejným nedostatkem důvěryhodnosti jako kompetenční model. V části, kde autorka navrhuje jednotlivé techniky, se znovu objevují odkazy na odborné zdroje. Autorka sice odděluje teorii od návrhu, je však otázkou, proč tyto části nezahrnula do teoretických kapitol. Dále autorka vybírá klíčové kompetence, kterým bude věnováno DC, nevysvětluje však kritéria výběru, chybí např. obchodní dovednosti. 
V závěru práce autorka uvádí, že cíle bylo dosaženo tím, že autor na základě nastudované literatury a svých  zkušeností  sestavil  vzorové  development  centrum  na  pozici Obchodního zástupce. Za problematické považuji především odkázání ke zkušenosti autorky.

Literatura a práce s literaturou: 
Uvítal bych důslednější odkazování u všech odstavců – takto některé působí jako vlastní zjištění, i když pravděpodobně vycházejí z odborných zdrojů (s. 12, 14 a dále). U některých zdrojů autorka neuvádí roky (což norma žádá i v případě, že už o nich byla v textu zmínka). Pro MDP mi přijde nevhodné prezentovat rozsáhlé výpisy z jednoho zdroje a stavět na nich jednotlivé kapitoly (viz s. 23–25, 27, 30–34 a dále). 
Formální náležitosti:
Práce neobsahuje výrazné formální nedostatky (vyjma těch výše).
Celkové zhodnocení práce: 
Práce naplňuje cíl (i přes jeho explicitní neuvedení), autorka tak však činí ne zcela přesně podle standardů DP. Zatímco teoretická část trpí pouze nešťastnou formou a některými dlouhými pasážemi z jednoho zdroje, v empirické kapitole je cítit velká volnost při zpracování dat. Autorka nepracuje s žádnými interními materiály, neodkazuje k teoretickým kapitolám (i když jisté vedení strukturou teorie textu nelze upřít) a návrh působí více intuitivně než jako výsledek systematického bádání. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Prosím o dodání do spisu dokumentu potvrzeného statutárním orgánem organizace o svolení s uvedením jména organizace v diplomové práci.
2. Jak konkrétně jste vytvářela kompetenční model?
3. Na základě čeho jste vybrala kompetence, kterým věnujete DC? Proč nejsou zahrnuty obchodní dovednosti?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm E.
V Olomouci, dne 14/5/19
Vít Dočekal

