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Věc: Posouzení diplomové práce Václava Hejče Almužna v duchovním životě: rozlišování a aplikace 
Diplomová práce zahrnuje 83 stran a je členěna do dvou rozsáhlých bloků (Almužna v Písmu svatém a v dějinách spirituality; Almužna v duchovním životě: rozlišování a aplikace), přičemž každý obsahuje četné kapitoly a podkapitoly. K nim jsou přiřazeny: Úvod, Závěr, Seznam literatury (ta se rozlišuje na primární a sekundární) a Přílohy.

Volba názvu

Název je rozumně uveden upřesněním: rozlišování a aplikace. Jsme svědkové výkyvových praxí: nespravedlivého preferování i alibistického opomíjení. Dennodenně jsme konfrontování s těmi, kdo pomoc skutečně potřebují, nebo naopak s těmi, kdo nezbytí předstírají (případně svým postojem zastírají hlubší nesnáze existenciální). Že je tematika nahlížena v kontextu duchovních klasiků-autorit, výrazně obohacuje autorovo sdělení: neredukuje jej na rovinu pouhé techniky rozdavatelství nebo nepřiměřeného smlčení problému. Krátce řečeno: volba tématu práce je aktuální a vhodná. 

Přednosti práce

Jak bylo výše zmíněno, nejedná se jen o mravoličný poukaz na naši službu potřebným (marginalizovaným apod.), ale o dispozici duchovního života, v němž se lze vyučit svobodě rozlišování. Jsou cenné ty momenty v práci, které dbají na rozlišování spravedlivého a nespravedlivého „rozdávání“. Úseky analýz biblických nejsou vůbec formálním „roštím“ textu, ale zásadním východiskem. Je přiléhavé, že se autor soustřeďuje na analýzu jak představitele západního myšlení (T. Akvinského), tak východního (V. Solovjova). Oproti náběhově historizující první části, druhá je propracovanější a subtilněji hodnoty diferencuje. Tematika almužny má začlenění v kontextu ekleziologie, čímž se dají překonávat její subjektivní „pokušení“ (zohlednění osobních preferencí, záměna bezprostřednosti za neuvážlivost či obezřetnosti za tvrdost). Vždy v textu výrazně promlouvá osvědčená zkušenost předchozí generace: vitální danost zakoušené tradice. Za pozitivní lze označit solidní uplatnění knižních titulů, výtečnou znalost klasiků k danému tématu. Text není polemický a jeho formální stránka je kultivovaná.

Nedostatky práce

Téma je obsahově rozsáhlé, a proto bude vždy trpět fragmentárností. To se projevuje, jak bylo výše naznačeno, historizující tendencí zejména první části. Autor ji předkládá vyváženě, ale přesto by čtenář legitimně mohl očekávat odlišné akcenty. 

Otázka k obhajobě
Existují případy, kdy nelze někomu udělit almužnu? Která jsou tu nosná teologická kritéria?

Navrhuji práci klasifikovat za A a doporučuji ji k obhajobě.
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