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Slovní hodnocení:
Bakalářská práce Jána Marjenky se zabývá specifickou otázkou liberalizace železniční dopravy v rámci EU, přičemž ji blíže zkoumá na případu České republiky.

Předmět své práce, výzkumné otázky a rozvržení hlavních kapitol autor popisuje v Úvodu práce. Větší pozornost měla být věnována pečlivější formulaci cíle práce, rovněž objasnění metodologie práce vyžadovalo více úsilí. Autor však neopomíjí shrnutí hlavních zdrojů, z nichž čerpá. Zde by se ovšem dal očekávat větší důraz na aktuální zejména anglicky psanou literaturu (např. pojednávající o fungování evropské dopravní politiky a jejím umístění ve smluvním rámci, rovněž pak otázky liberalizace dopravy a prosazování jednotného trhu). V této souvislosti je rovněž nutné upozornění, že dopravní politika spadá do oblasti kompetencí sdílených a nikoliv do exklusivních pravomocí EU, jak uvádí autor [„ (…) dopravná politika patrí medzi prvé spoločné politiky EÚ, čo znamená, že spadá do jej úplnej kompetencie.“ (s. 3)].
Text je členěn do čtyř hlavních kapitol. První kapitola s názvem Charakteristika sektora železničnej dopravy v EÚ problematiku uchopuje spíše v obecné rovině, autor zde mohl hlouběji vysvětlit a objasnit problematiku železničního sektoru dopravy v (politickém) kontextu evropské dopravní politiky, jejího vývoje, rozhodovacích mechanismů a jejich limitů, což by vytvořilo vhodný základ pro další analýzu samotné otázky liberalizace (tyto otázky v textu zcela neabsentují, jsou však rozděleny a částečně umístěny v dalších kapitolách a podkapitolách). V následujících částech první kapitoly pak autor správně reflektuje pozici a význam železniční dopravy pro stát a faktory, jež vedly k poklesu jejího významu. Kapitola druhá a třetí popisují rámec a vývoj liberalizace a evropský legislativní rámec železniční dopravy (tzv. železniční balíčky). Obě kapitoly jsou veskrze deskriptivní, na straně druhé nabízejí nepostradatelný vhled do problematiky. Poslední čtvrtá kapitola je již věnována samotnému případu ČR a představuje nejzajímavější část textu. 
V Závěru autor sumarizuje odpovědi na dvě výzkumné otázky, jež jsou navázány na obsah studie případu ČR. Shrnutí problematiky liberalizace na úrovni evropské arény je tím výrazně upozaděno.
Bakalářské práce Jána Marjenky splňuje nároky kladené na tento typ psaných prací, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením C (2).
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