Posudek oponenta

Haladyová, Klára: Politika KSČ ve městě Jeseník v období Třetí československé republiky. Olomouc, Katedra historie FF UP 2016. 123 s. (včetně příloh).

Autorka si pro svou práci zvolila téma z oblasti regionálních dějin, kdy si položila za cíl sledovat činnost KSČ ve městě Jeseník (zvaném do roku 1947 Frývaldov) v období Třetí československé republiky. Jedná se o období, kdy nejen toto město, ale i celý zdejší region procházel podobně jako ostatní pohraniční oblasti českých zemí zásadní společenskou proměnou spočívající především v odsunu německého obyvatelstva a příchodu nových českých osídlenců. Právě v těchto oblastech našla strana velice živnou půdu pro naplňování svých mocenských zájmů. Jakými způsoby se jí to dařilo právě ve městě Jeseník v kontextu místního vývoje a jak na tyto snahy reagovaly ostatní politické strany, to byly jedny z dílčích otázek, na které si autorka ve své práci vytyčila odpovědět.

V rámci studia tématu vytěžila autorka především fondy uložené ve Státním okresním archivu v Jeseníku a pak také příslušné fondy v Zemském archivu v Opavě a jeho olomoucké pobočce. Nebyly to jen fondy vzešlé z činnosti KSČ a dalších zde působících stran Národní fronty, ale i dokumenty vzešlé z činnosti orgánů státní správy a samosprávy, na jejichž chodu se členové KSČ taktéž podíleli, přičemž autorčině pozornosti neunikaly ani vzájemné vztahy mezi jednotlivými stranami a snažila se na základě studia pramenů vystihnout i reakce místní společnosti na některé události a kauzy. Využila rovněž i regionálního dobového tisku. Jistě by však stálo za úvahu, zda by k širšímu poznání daného tématu nepřispěly ještě další dokumenty uložené dnes např. ve fondech ÚV KSČ v Národním archivu v Praze či v příslušných fondech Archivu bezpečnostních složek a majících vazbu ke zkoumanému městu, resp. regionu.

Literaturu využila autorka obecně i regionálně zaměřenou, staršího i  novějšího data vydání. Mohla však v úvodu více zhodnotit právě onu regionální literaturu a její dosavadní přínos k poznání tématu.

Vlastní text práce se pak ve druhé až čtvrté kapitole věnuje obecně vývoji krajně levicového hnutí, vzniku KSČ a cestě této strany k moci po skončení 2. světové války, přičemž jedna z těchto kapitol sleduje vývoj KSČ na Jesenicku v období mezi oběma světovými válkami i s přihlédnutím k osudům zdejší výrazné stranické osobnosti Eduarda Zorna. Domnívám se však, že s ohledem na vymezení tématu práce mohly být zvláště kapitoly věnované obecnému vývoji značně zjednodušeny a některé pasáže nahrazeny formou odkazů na příslušnou literaturu. Vlastnímu dění na Jesenicku v letech 1945–1948 pak autorka věnovala členitou pátou kapitolu, v níž se snažila zachytit veškeré aspekty místního vývoje. 

Práce po formální stránce vykazuje jisté stylistické nedostatky, některé pasáže působí svým pojetím na čtenáře trochu rozpačitě. Objevují se překlepy i pravopisné chyby. V závěrečném seznamu literatury není dodržen jednotný styl citování.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji známkou D.
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