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Předložená diplomová práce s názvem Svět prvků – interaktivní periodická tabulka prvků představuje postup tvorby nové didaktické pomůcky pro výuku učiva souvisejícího s tématem periodické tabulky prvků.

V teoretické části se autor věnuje historii vzniku periodické tabulky prvků, vývoji periodického systému prvků, členění tabulky a významným trendům vlastností prvků. 

Didaktická část diplomové práce zahrnuje informace o zařazení učiva vztahujícího periodické tabulce v rámcových vzdělávacích programech pro základní vzdělávání a gymnázia. Dále je zde zpracován rozbor vybraných učebnic chemie pro základní a střední školy se zaměřením na téma periodické tabulky prvků. 

V praktické části je zpracován návrh a podrobný popis konstrukce interaktivní periodické tabulky prvků, jsou zde také popsány různé typy exponátů prvků, které jsou vloženy do vytvořené tabulky. 

V kapitole Výsledky autor shrnuje dosažené cíle své diplomové práce jak z teoretické a didaktické části, tak i praktické části. Uvádí zde souhrnný popis vytvořené interaktivní periodické tabulky a exponátů prvků s popisem různých typů informací, které jsou uvedeny v podstavci u prvků. 

V závěru autor uvádí i další možnosti technického doplnění „vylepšení“ interaktivní tabulky, např. osvětlení políček s exponáty, barevné odlišení skupin prvků, apod. Pouze v jedné krátké větě naznačuje didaktické využití této pomůcky. 
K předložené práci uvádím tyto poznámky a jeden dotaz:

- Diplomová práce je zpracovaná přehledně, s minimálním počtem překlepů, vyskytuje se zde jen minimum jazykových nesrovnalostí (shoda podmětu s přísudkem - např. str. 12 považovaly – v DP chybně považovali, str. 19 systémy dospívaly – v DP chybně dopívali, str. 49 výpovědná lépe vypovídající, str. 41 učebnice přímo určených pro žáky, správně patří učebnice přímo určené pro žáky, apod.). 
- V textu se objevuje nesprávně označení žáků ZŠ (např. v úvodu) a SŠ (na několika místech) slovem studenti. ZŠ a SŠ navštěvují a učí se zde žáci, studenti jsou jen na VŠ.

- Po odborné chemické stránce je zde jen několik nepřesností, např. str. 25 zlato (Ag), str. 64 atomová relativní hmotnost správný termín je relativní atomová hmotnost, atd.

- Je poměr 16 : 84 na str. 16 uveden z literatury správně? (je obvyklý, lze upravit - zkrátit na 4 : 21).
Připomínky – některé z nich doporučuji vysvětlit či doplnit u obhajoby:

- Rozbor učebnic (začínající na str. 42) není úplně objektivně vyhodnocen, např. učebnicích Marečka (pro 1. a 2. ročník) bylo přehlédnuto, že periodickou tabulku autor učebnice využívá v učivu anorganické chemie zcela pravidelně u každé skupiny prvků, aby se žáci naučili v periodické tabulce dobře orientovat a pracovali s ní, určité zákonitosti a vlastnosti konkrétních prvků z ní postupně dokázali vyvodit. 
- K analyzovaným učebnicím pro ZŠ a mladší gymnazisty doplnit Základy chemie 1, 2 pro ZŠ od Pavla Beneše, která je na školách druhá (resp. první) nejpoužívanější.
- Fotodokumentace nové interaktivní tabulky mohla být co do počtu fotografií bohatší, aby si čtenář dokázal lépe představit reálnou pomůcku a její detaily.
- V práci chybí konkrétní příklad, jak lze tuto pomůcku při výuce chemie na ZŠ a SŠ využít (jen v závěru je zmínka, zcela obecná  - využití „k různým typům didaktických her nebo aktivit“). Doporučuji při obhajobě uvést 2 konkrétní příklady využití této interaktivní tabulky periodických prvků.
Závěr:
Diplomová práce a v rámci ní vytvořená učební pomůcka určitě najde uplatnění ve školské praxi. 
Předložená práce splňuje požadavky na diplomovou práci,

 a proto ji doporučuji k obhajobě.

Navrhuji hodnocení B.

V Olomouci dne 19. 6. 2020                                            Doc. RNDr. Marta Klečková, CSc.
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