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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Ačkoli název diplomové práce slibuje velmi netradiční téma, týkající se mimo jiné i práce s klienty, kteří páchají „trestnou činnost v neziskových organizacích“ (přestože to tak pravděpodobně nebylo myšleno, lze to jen obtížně chápat jinak), jedná se nakonec o téma o něco standardnější. 
I tak si ale diplomantka stanovila dost ambiciózní cíl: „vytvořit metodiku jako inspirační materiál pro praxi individuální sociální práce“ (abstrakt). Zda byl tento cíl naplněn lze ale jen velmi obtížně posoudit, neboť – jak sama diplomantka uvádí – jedná se o „experiment, který je potřeba ověřit v praxi“ (s. 82). Představení metodiky je obsahem kapitoly 7. Vzhledem k tomu, že diplomantka v této kapitole až na dvě výjimky vůbec necituje (výjimka k rodinné a osobní anamnéze, s 75; a výjimka k sestavování individuálního plánu, s. 77), předpokládám, že se jedná o její původní text. Dagmar Medňanská to navíc sama potvrzuje, když ve svém Závěru píše, že v „dostupné literatuře není obdobná metodika zpracovaná“. Pokud tak tomu ale je, potom v textu postrádám objasňující argumentaci pro jednotlivé metodické pokyny, případně kazuistiky, na základě kterých by mohla diplomantka doložit relevanci jí vytvořené metodiky atp.    
Z tohoto pohledu se lze například ptát, proč jsou součástí individuální práce s klientem zrovna ty kroky, které uvádí na s. 73; nebo proč diplomantka považuje za důležité zrovna ty zásady a způsoby jednání sociálního pracovníka s klientem, které uvádí na s. 69-70. Jak  na to přišla? Kdybych byl sociálním pracovníkem, který by se měl zúčastnit experimentu ověření této metodiky, asi bych chtěl znát odpověď, nebo bych očekával odkazy do příslušné odborné literatury (či minimálně odkazy do teoretické části textu).

Metodika okrajově zohledňuje cílovou skupinu dětí a mládeže s výchovnými problémy, již obtížněji v ní ale nalézám specifika individuální sociální práce s rizikovou mládeží, která vychází z „možností, jež nabízí neziskový sektor oproti veřejné správě“ (s. 68). I když předpokládám, že lze poměrně snadno doložit vazbu mezi zmiňovanými standardy kvality sociálních služeb (kap. 5.3) a vytvořenou metodikou, diplomantka  tyto části textu uvádí bez nějakého logického propojení. Text oslabuje i tendence diplomantky pracovat s odkazy na několik málo autorit. 

Za nejsilnější stránku textu považuji přehled komplexní péče o rizikovou mládež (kap. 4). 

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako dobrou.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





