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Oponentský posudek k magisterské diplomové práci Bc. Martina Drábka,

„Analyse van de huidige situatie op de Nederlandse arbeidsmarkt in vergelijking met de situatie op de arbeidsmarkt van de Tsjechische Republiek ”
(Anglický název chybí)

Magisterská diplomová práce v jednooborovém studiu Nizozemská filologie se zaměřením na odborný jazyk, rozsah práce 102 stran, z toho 88 stran textu. Jazyk: nizozemština, resumé v češtině (s. 93) a v angličtině (s. 94). Zaměření práce: ekonomické.
Předložená práce prodiskutuje velmi aktuální problém pracovního trhu v Nizozemí a v České republice a to k pozadí současné krize. Práce má formálně jen dvě kapitoly – první kratší teoretická kapitola a druhá delší praktická. V teoretické kapitole autor projednává definice pracovního trhu, podává ekonomické vize na pracovní trh a vypráví o evropský pracovní trh. Druhá kapitola se rozloží na 9 podkapitolách, které systematicky porovnají různé aspekty pracovního trhu v ČR a v Nizozemí: vývoj českého pracovního trhu, vývoj nizozemského pracovního trhu, vývoj nezaměstnanosti, rizikové skupiny,  pracovní politika, vývoj mezd, pracovní čas, kvalita lidského kapitálu a konečně pozice cizinců na pracovním trhu.
Počet překlepů je minimální a nizozemština autora je dobrá. Našel jsem následující překlepy a chyby, které by se měly opravovat: s. 9 wegens (x om) verschillende redenen, s. 10 markt, evengewicht, behoren bij elkaar, bepererkte, s. 13 is er geen ruimte, s. 16 als ... wordt T.V. gezien/beschouwd, in de loop der tijd is er een ...., ontstaat er, als complementair aan, s. 35 salarissen-kosten, s. 36 vormden een onbenut potentieel, s. 40 sector? (otazník nejspíše zůstal stát po poznámce vedoucího práce?), s. 45 dwingt bedrijven om uitbesteding ... te gebruiken, s. 47 werkgelegenheid, s. 51 Werkgevers twijfelen over ... en laaggekwalificeerden worden vanwege dit vooroordeel op de onderkant van de arbeidsmarkt eruit geduwd. S. 53 Vrouwen aerkem het meest, s. 54 Het gedrag van werkgevers, het werkgelegenheidsbeleid, s. 60 Er moeten ... worden voldaan, s. 64 gedefinieerde, s. 65 arbeidsongeschktheidswoorziening, s. 68 Tsjechische Republiek, s. 74 een dagelijkse arbeidsduur van acht uur, s. 75 gemiddeld 40 uur, hoogste percentage deeltijdsbanen, dit hoge aantal deeltijdsbanen, s. 91 om op het internationale niveau te concurreren.
Někdy má autor problémy se slovosledem: s. 15 wat veroorzaakt werkloosheid, s. 75 hoe lang de werknemer maximaal kan aerkem, s. 91 momenteel worden alle twee de economieën, s. 92 De Tsjechische Republiek biedt net als Nederland ..
Co se týče typografie by autor měl věnovat větší pozornost posledním kontrolám. Tak je odstavec na s. 13 nepochopitelně roztříštěn, od s. 23 se pravidelně konce odstavců jakoby protáhnou, což bývá hodně po převzetí z internetu (kontroloval jsem občas výrazy, ale zdá se, že jsou autorovy, takže spíše se jedná o nedbalost). Celkově je poče chyb a překlepů poměrně nízký, zejména když to porovnáme s běžnými výstupy autora. Lze tedy i vedoucímu poděkovat za určitě velmi poctivě provedené vedení práce.
Výsledkem je výborný přehled dané problematiky. Pro obhajobu bych se chtěl zeptat autora, jak sám hodnotí výsledky svého výzkumu a který postup vůči nezaměstnanosti a krizi považuje sám za lepší – nizozemský či český. Z práce vzniká dojem, že autor favorizuje jasně nizozemský postup. Je jasné, že počet nezaměstnaných je poznatelně nižší než jinde, ale v nizozemském tisku zazní stále častěji otázka, zda se nejedná spíše o umělém výsledku, protože uvedené velké množství míst na částečný úvazek spíše skrývají faktickou nezaměstnanost.

Navrhuji známku výborně.
V Olomouci, 28. května 2010
Doc. Dr. Wilken Engelbrecht, cand. litt.
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