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I. Náročnost tématu práce
Diplomant Pavel Storzer předložil k posouzení diplomovou práci na téma Dědění ze závěti. Zvolené téma je v kontextu proměn dědického práva zajímavé a aktuální. Zvolené téma pro zpracování považuji za spíše podprůměrně náročné.

II. Splnění cílů a zadání práce

Cíle a zadání diplomové práce lze považovat za zásadně splněné. 

III. Úroveň odborného literárního zázemí

Diplomant k tématu shromáždil povaze práce ještě odpovídající množství pramenů a literatury, nikoliv však vyčerpávajícím způsobem.  Autor v práci pracuje se soudní judikaturou, nicméně spíše staršího data, a v práci postrádám judikaturu za posledních zhruba šest let. Ke škodě práce je, že v kapitole věnované občanskému zákoníku z roku 1950 autor nepracuje s literaturou k tomuto se vážící, stejně v kapitole věnované polské právní úpravě informace přejímá z české publikace o polském právu.
IV. Jazyková a terminologická úroveň práce a logická stavba odborného textu
Práce je jazykově na dobré úrovni. Práce je logicky členěna, nicméně široký rozptyl otázek dědického práva, kterým se diplomant věnuje, celkové vyznění práce poněkud rozmělňuje. 

V. Teoretická a obsahová část práce

Práce je vyjma stručného úvodu a závěru členěna do pěti kapitol. Diplomant se věnuje nejprve úpravě obecného zákoníku občanského, následně občanského zákoníku z roku 1950, dosavadní právní úpravě i novému občanskému zákoníku, kdy výklad je obohacen o stručné srovnání s polskou právní úpravou. V práci nespatřuji zásadní věcné nedostatky. Autor se věnuje ve všech kapitolách i otázce vydědění, které sice s tématem souvisí, nicméně zvolené téma práce zbytečně rozšiřuje. Text práce mnohdy vykazuje charakter pouhého popisu právní úpravy. Práci považuji za průměrnou.
VI. Schopnost formulovat vlastní závěry a stanoviska

Formulaci vlastních závěrů a stanovisek diplomant omezuje na závěr práce, kde lze nalézt několik hodnocení rozebíraných právních úprav obecného charakteru. Zajímavý je názor autora na terminologické změny v novém občanském zákoníku. Vhodnější by však bylo k tomu také uvést konkrétní příklady a návrhy na případnou terminologii de lege ferenda.
VII. Závěrečné hodnocení

Diplomová práce na téma Dědění ze závěti splňuje požadavky na tento typ kvalifikačních prací kladené, a proto ji
d o p o r u č u j i
k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm C. Konečné hodnocení bude záviset na průběhu ústní obhajoby.
VIII. Doporučení pro rozpravu

· výklad pořízení pro případ smrti v dosavadní právní úpravě a NOZ

· možné podněty z polské právní úpravy závěti v KC

V Olomouci dne 3. května 2012
Tomáš Tintěra

