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Posudek vedoucího práce

Bakalářská práce Eucharistie v Janově evangeliu ve srovnání se synoptickými evangelii má celkem 46 stran. Vlastní text práce je na s. 6–41. Na s. 42 jsou použité zkratky. Na s. 43–45 je „Bibliografie“, která zahrnuje 32 položek. Vlastní text se skládá z „Úvodu“ (s. 6–7), z pěti kapitol (s. 8–40) a „Závěru“ (s. 41). Názvy kapitol jsou: „1. pojem Eucharistie“ (s. 8–18), „2. Pojem Evangelia“ (s. 19–23), „3. Eucharistie v Janově evangeliu“ (s. 24–29), „4. Eucharistie v synoptických evangeliích“ (s. 30–38), „5. Srovnání“ (s. 39–40).
Použitá literatura je v češtině a jedna práce v polštině. Doklady z literatury v poznámkách (je jich celkem 113) jsou většinou citovány správným způsobem. Ale článek ve sborníku Eucharistie: mysterium fidei by měl být citován (např. v pozn. 80 na s. 28) se jménem autora a názvem článku. Jazyk práce je většinou srozumitelný, ale objevují se nicméně některé nedostatky. Na s. 7 je nesprávný tvar „kalichách“ (místo „kališích“). Na s. 14 se vyskytuje psaní „velikonoce“ i „Velikonoce“. Na s. 16 má být latinské slovo správně semel (ne „samel“). Na s. 18 je málo srozumitelné „měly by být uspokojeny zkušenosti“. Na s. 20 by mělo být „Taciánovo diatessaron“ (ne „Taciánův“). Autor komentáře k evangeliu sv. Lukáše se jmenuje „Müller“ (ne „Miller“, jak je opakovaně psáno). Na s. 40 schází čárka za „psal to“.
Větší váhu mají některé věcné nesprávnosti či nepřesnosti. Asi vlivem roztržitosti se na s. 6 říká, že kněz proměňuje „vodu“ v Kristovu krev. Na s. 19 je podivná teorie „jednoho pramene“ vzniku synoptických evangelií, ačkoliv se na s. 21–22 hovoří správně o teorii dvou pramenů. Ovšem na s. 22 je málo srozumitelná formulace, že „autor Markova evangelia používal evangelium Lukáše a Matouše nezávisle na sobě“. Na s. 24 se zcela nesprávně tvrdí, že „nenajdeme, že by autor Janova evangelia psal o poslední večeři“. Něco jiného je ovšem na s. 30. Teologicky nepřesně se na s. 31 hovoří o opakování „poslední večeře s apoštoly“.
Obsah práce odpovídá názvu a zadání. Autorka se upřímně snažila o zpracování duchovní dimenze zadaného tématu. Slabší je ovšem zpracování věcné stránky.

Bakalářskou práci Eucharistie v Janově evangeliu ve srovnání se synoptickými evangelii doporučuji k obhajobě. Navrhuji prozatímní hodnocení „D“ až „E“.
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