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Průměrná známka před obhajobou:  1,38
Otázka pro obhajobu:

Jak je egomaniakální povaha vypravěče Lolity zobrazena ve filmových adaptacích románu?
Písemné hodnocení:

Jedná se o promyšlenou a dobře strukturovanou práci. Autorka vychází z problematiky vypravěče v Nabokovově tvorbě, výstižně charakterizuje termín egomaniakální vypravěč a vhodně jej ilustruje rozborem jeho využití v románech Zoufalství, Lolita a Pnin. V druhé části textu pak uvažuje nad možnostmi převedení egomaniakálního vypravěče do filmu v rámci analýzy Fassbinderovy opomíjené adaptace Zoufalství. Diplomantka plně rehabilituje Fassbinderův film, byť by mohla svou charakteristiku prohloubit o důslednější analýzu vizuální stránky filmu či hereckého ztvárnění postavy Hermanna. Obdobně nepovažuji za dostatečně vyargumentované žánrové přiřazení prvků filmu noir Fassbinderově Zoufalství.
Teoretické zakotvení práce je poněkud eklektické, nicméně analyzované problematice dobře slouží. Diplomantka mohla jen lépe využít ceněnou naratologickou analýzu Nabokovovy tvorby z pera Pekky Tamního.

I přes zmíněné výhrady předložená práce jasně dokládá diplomantčinu schopnost samostatně a citlivě uvažovat nad uměleckým dílem. Práci k obhajobě doporučuji.
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