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Celkové hodnocení před obhajobou:

Použití relevantních zdrojů a dostatečný počet odkazů; správně 

vedený vědecký aparát:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:  A
	


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Máte nějakou osobní zkušenost z daným tématem? Dostala jste se do nějaké prekérní situace při fotografování, nebo pří dodatečném rozhodování nad fotografií?
2. Setkala jste se s fotografiemi Jamese Nachtweye?
3. Máte nějaký konkrétní případ dobré/špatné fotografie ze současného dění na Ukrajině?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde: 

Etika v žurnalistické a dokumentární fotografii je velmi ožehavým problémem pro fotografa. Sára si toto téma vybrala s velmi zodpovědným přístupem. Téměř první polovinu práce věnuje vymezení termínů reportážní a dokumentární fotografie. Další část věnuje etickým aspektům  tématu a v poslední části se věnuje kontorverzním přístupům v daných oblastech fotografie. Hlavním cílem je nastínění etických hranic v těchto oblastech fotografie. V této souvislosti je příjemné, že autorka zmiňuje a cituje naše přední teoretiky D. Mrázkovou, V.Birguse, J. Mlčocha a T. Pospěcha.
V další části se zabývá termíny důvěryhodnosti, etiky, objektivity atd. V tomto kontextu je velmi dobré, že se opírá o názory významných teoretiků fotografie jako je Vilém Fuser, Sussane Sontag, Rolland Barthes. Snaží se identifikovat hranici mezi veřejným zájmem a právem na soukromí.
V poslední části se podrobně zabývá kontroverzními přístupy v daných fotografických disciplínách, jako je fascinace jinakostí, podíl fotografie na upevňování stereotypů ve společnosti, ustrnulý způsob fotografování chudoby a zobrazování utrpení. Domnívám se, že názory v této kapitole je možno aktuálně konfrontovat se současným děním na Ukrajině…

Je trochu škoda, že s poslední kapitolou nezazněly názory našich významných válečných fotografů Jana Šibíka a Antonína Kratochvíla a ikony současné válečné fotografie Jamese Nachtweye.
Doporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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