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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem práce je popis a analýza současného adaptačního procesu a na základě porovnání s dostupnými teoretickými poznatky představení případných návrhů k dalšímu zlepšení tohoto procesu. Cíl práce je naplněn pouze částečně, autor předkládá návrhy, ale z práce není zřejmé, že došlo ke slibovanému srovnání teorie a praxe.
Postup zpracování práce je poměrně logický, práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. Autor nejprve vymezuje podstatná teoretická východiska související s adaptací. V praktické části pak seznamuje se zkoumanou firmou, samostatnou část tvoří tzv. východiska pro řízení adaptačního procesu. Sem zahrnuje kompetenční model, tedy řízení dle kompetencí, se kterým organizace pracuje. Bohužel kompetence nejsou dostatečně teoreticky vysvětleny, ani provázány s cílem práce. Práce pokračuje seznámením s modelem excelence EFQM, jako specifickým modelem řízení, kde se již čtenář v závěru alespoň stručného provázání s tématem dočká. Samotný adaptační proces v organizaci je označován jako „onboarding“, jedná se o velmi zajímavý a propracovaný projekt, který autor detailně popisuje. Zcela v závěru práce autor formuluje určité obecné zhodnocení adaptačního procesu a dílčí návrhy na změny. Ocenila bych, pokud by alespoň v rámci obhajoby autor odhalil, jak se k těmto závěrům dopracoval.
Předloženou práci hodnotím v zásadě pozitivně. Autor popisuje adaptační proces zevrubně, pro popis však měl výrazněji využít stanovených teoretických východisek. Rezervu spatřuji ve srovnání praxe s teorií. Práce má tak spíše deskriptivní charakter, do žádného hlubšího zhodnocení se nepouští.
K formální stránce práce nemám výhrady.
Množství použitých zdrojů je odpovídající, postrádám důslednější odkazování na interní zdroje.
Dotaz k obhajobě:

Pochopila jsem správně, že „onboarding“ označuje ve firmě adaptaci nebo se jedná pouze o část tohoto procesu určeného pro konkrétní skupinu pracovníků? 
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci Ivana Štěpána doporučuji k obhajobě.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





