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Hodnocení struktury a obsahu práce
Předložená bakalářká práce byla napsána v rozsahu 76 stran včetně seznamu literatury. Práce obsahuje taktéž přílohy, v nichž autorka uvádí dotazník pro sběr svých dat mezi dětmi krnovských škol, také zde autorka nabízí k nahlédnutí statistické tabulky. Práci můžeme rozdělit na část teoretickou a empirickou. 
Ta první zahrnuje celkem čtyři kapitoly, v nichž autorka charakterizuje delikvenci, uvádí její druhy a také zmiňuje faktory, jež k tomuto jednání vedou. Ve třetí kapitole autorka charakterizuje prevenci a intervenci a v kapitole následující pak studentka udává přehled mezinárodních výzkumů delikventního jednání. I když je teoretická část práce základem pro provedný výzkum, mohla být lépe členěna. Její velice podrobné rozčlenění snižuje přehlednost problematiky.

V empirické části bakalářské práce autorka rozpracovává svůj kvantativní výzkum, který provedla na vzorku skupiny dětí ze 6. až 9. tříd na vybraných třech základních školách v Krnově, respondenti zde vyplňovali dotazník týkající se delikventního jednání. Autorka si ve svém výzkumu kladla především za úkol zjistit a porovnat užívání cigaret u chlapců a u dívek, zjistit a porovnat užívání cigaret u dětí z vesnice a města, užívání cigaret u dětí ve věkové skupině od 12 do 13 let a od 14 do 15 let, podobné úkoly si autorka kladla také v případě užívání alkoholu. Empirickou část uzavírá pak diskuze autorky nad zjištěnými výsledky.
Hodnocení volby a využití literatury i pramenů
Autorka ve své práci používá odbornou literaturu (především monografie) a také internetové zdroje. Uvedené zdroje volila studentka vhodně. Jazykově je práce na dobré úrovni, místy se však objevují chyby, např. několik slov psaných dohromady (viz úvod). 
Hodnocení bibliografických záznamů a citací
V odkazech na literaturu se v celé práci objevují nedostatky. 
Celkové hodnocení
I když se v práci najdou některé nedostatky (viz bibliografické citace), můžeme říci, že autorka zde prokázala přehled o delikventním chování mládeže. Lze především jen pozitivně hodnotit výzkum, jenž studentka provedla a vyhodnotila. Proto tuto bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
Navrhované hodnocení: velmi dobře.
V Olomouci 20.7. 2011




Mgr. Milena Öbrink Hobzová 
