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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  
Studentka Nikol Slivková  se v předkládané bakalářské práci věnuje Bobath konceptu a jeho využití u dětí s ICP. Práce je teoretického zaměření. 
Autorka se věnuje problematice infantilní cerebrální parézy a Bobath konceptu.

Cílem práce je popis a přiblížení konceptu Bobath (jeho rysů, využití a vlivu na senzomotorický vývoj dítěte) rodičům dětí s ICP a široké veřejnosti. 

Autorka v práci používá odbornou terminologii, jíž mohou rozumět pouze rodiče dětí s daným postižením a případná odborná veřejnost, nikoli laická. 
Grafická a formální úprava textu je relativně v pořádku. Pro lepší přehlednost by posloužilo k danému textu mít přiřazen konkrétní obrázek/fotografii, ovšem ta je vždy posunuta o stránu dál. Autorka používá v práci jednotný styl velikosti písma pro nadpisy kapitol, podkapitol i podpodkapitol, což způsobuje nepřehlednost textu. 

V práci se vyskytují občasné gramatické či stylistické nepřesnosti, které však nenarušují výslednou podobu práce. Upozornila bych na jisté něpřesnosti či nedostatky:
- chybějící interpunkční znaménka (zejm. tečky na konci vět)
- použití autorského plurálu
- chyby se vyskytují v závěrečném seznamu použitých zdrojů, který musí být zpracován dle platné citační normy ISO 690:2011
Bakalářská práce zpracovává řešenou problematiku v komplexním obrazu a splňuje po obsahové i formální stránce požadavky kladené na ni.
1) Prosím uveďte další 2 aktuální tuzemské zdroje a 1 zahraniční (mezi lety 2011- 2016) vztahující se  této problematice.
2) Uvádíte, že se chcete této problematice dále věnovat, prosím uveďte, jakým směrem se budete ubírat, nástin výzkumu apod.
Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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