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Student Václav Ovčáčík si za téma své bakalářské práce zvolil historii Cimbálového souboru při Základní umělecké škole v Uherském Hradišti. Celým spisem prosvítá skutečnost, že autorovi je toto téma osobně velmi blízké. Je vidět, že spis byl psán s tvůrčím entuziasmem a zanícením. Při tom ovšem nepodléhá žádným  "romantizujícím" a "popularizačním" tendencím. Naopak. Je znát, že autor je dobře obeznámen s prameny a literaturou, týkajících se tématu přímo, stejně tak ovšem i s literaturou, týkající se tématu v širším kontextu. 
Práce vykazuje dobré rozčlenění. Po úvodních obligátních kapitolách student pojednává o fenoménu cimbálové muziky z hlediska vymezení pojmů, kontextu nástrojového obsazení, inspiračních zdrojů, vývojových tendencí. Dále je zařazená kapitola o etnografických a geografických specifikách regionu Uherskohradišťsko. Obě tyto kapitoly mají v práci své opodstatnění a jsou velmi cenné. Těžiště bakalářského spisu leží bezpochyby v kapitole 3, kde je reflektována historie pojednaného uměleckého souboru. Tato kapitola je dobře heuristicky podložena. Vítám, že autor nepřebírá mechanicky některá svědectví, ale porovnává je se svědectvími jiných pamětníků a snaží se dostat se k reálné skutečnosti co nejblíže, a to i za cenu konstatování, že v některých případech se údaje neshodují, a některé dílčí věci nebylo možné uvést na pravou míru. 

Co se týče formální a stylistické stránky je tato nadmíru zdařilá. Autor používá čtivý jazyk, překlepy se téměř nevyskytují. Oceňuji bohaté odkazy pod čarou, velice široký seznam pramenů a literatury. I cizojazyčná resumé jsou velmi profesionální, což u podobných prací bohužel nebývá úplně zvykem. Bakalářský spis je rovněž vybaven množstvím kvalitních příloh, což zvyšuje celkovou atraktivitu tohoto tvůrčího počinu. 
Mé zcela marginální otázky k úvaze: kapitolu číslo 4 bych z jejího obecného zaměření spíše řadil před kapitolu 3. Profily vůdčích osobností souboru Jaroslava Čecha a Pavla Štulíře bych osobně spíš řadil do příloh. 
Rekapitulace: bakalářská práce Václava Ovčáčíka je velmi zdařilým a originálním počinem ať už po stránce tvůrčí, formální, či stylistické.
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