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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Autorka uvádí cíl práce takto: „Cílem diplomové práce je deskripce adaptačního procesu s využitím mentoringu v organizaci XY.“ Cíl je stanoven konkrétně  a jasně. A při vhodně zvolené metodologii je splnitelný. Pro tento typ práce se však jedná o málo ambiciózní cíl. Předpokladem pro jeho naplnění pak je nepostradatelná důkladná analýza adaptačního procesu v organizaci.
Teoretická a empirická část práce: 
Teoretickou část práce tvoří tři hlavní kapitoly, které zpracovávají tři důležité kategorie, nezbytné pro vytvoření základního rámce pro empirické šetření v organizaci. Nejprve se diplomantka věnuje problematice adaptace. Adaptační proces je popsán správně, ale podle mého názoru mohla jít autorka textu více do hloubky celého problému. Jedná se přeci jen o nejdůležitější kategorii zmiňovaného empirického rámce. Totéž lze podotknout ke kapitole o mentoringu. Není to však fatální chyba a i s uvedenými informacemi může autorka svého cíle dosáhnout. Třetí kapitola je propojením dvou hlavních kategorií – adaptace a mentoringu – do organizačního prostředí. Tato část práce měla vést k vytvoření kritérií a struktury následujícího empirického šetření v konkrétním organizačním prostředí.
Pro empirickou část se autorka rozhodla využít možností deskriptivní případovou studii. Zvolila správný metodologický nástroj. Pro analýzu potřebných informací si zvolila analýzu firemních dokumentů a rozhovory s pracovníky, kterých se uvedený problém adaptace přímo dotýkal. Položila si výzkumnou otázku, na níž se prostřednictvím analýzy pokusila relevantně odpovědět. V celkovém kontextu práce musím vyzdvihnout systematičnost a logické zpracovávání zcela odpovídajících informací. Vzhledem k tomu, že se jedná o magisterskou práci, pak musím konstatovat, že autorka proplouvá zvoleným tématem jen lehce pod povrchem. Mohla jít opravdu hlouběji pro důkladnější analýzu. Problém tak vznikl již ve vytvoření mělkého teoretického rámce práce.

Literatura a práce s literaturou: 
Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům. Stejně tak práce s citacemi.
Formální náležitosti: 
Po formální stránce je práce v pořádku, grafické zpracování, přehlednost podkapitol i používaný jazyk. 

Otázky k diskusi:
Viz v textu posudku výše.
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