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Oponentura diplomové práce Jany Kataríny Drahovské Dopad jediného slova na naše slová. Impulzy z duchovného života. 

Diplomová práce o 86-ti stranách je členěna do sedmi kapitol (Vtelené Kristovo slovo; Naša komunikácia, spôsob reči; Radosti a frustrácie zo slov; Vyhojenie rán zo zraňujúcich slov; Formácia v slove – dôvera v jediné slovo; Príklady svätých – modely krásného slova; Duch Svätý usporadúva naše slová), se standardními položkami (Úvod, Závěr, Bibliografie).


Výběr tématu souvisí se vším, co je vlastní důsledkům inkarnace (tedy důsledkům toho, že se Duch daruje člověku celobytostně, s nárokem na Jeho postupný průnik i do vnitřního světa – psýché; i do tělesných dispozic člověka – soma). Bůh prožívá vše lidské, do všeho lidského vstupuje, aby hodnoty konzervoval pro věčnost, vstupuje tedy i do našich slov – avšak na schopnosti recipienta, křehkého člověka, tedy postupně. Dobře tu proto v této souvislosti zaznívá akcent lidské reakce na sdělení z Boží strany: tedy, jak procházejí i všechny darované hodnoty v našem životě očistou ke zcelistvění. Důležitou fází, která má i své psychologické zákonitosti je téma „krize“, tedy všeho, co souvisí buď s našimi falešnými (neočištěnými) představami, nebo se zraněností (zaviněnou nebo nezaviněnou), nebo s uznáním potřeby vyhojení, uzdravení, tedy s potřebou vybojované vnitřní svobody Ducha, který dává paradoxní dar respektu k individualitě, žité ve společenství. Ruku v ruce s očistou (respektované askezi, nikoliv moralistně „po ní“, ale „pospolu s ní“) pak může v našem životě svobodněji promlouvat také kreativita, zakoušená integrita a krása komunikace boho–lidské.

Členění práce je ve zmiňované logice (také) psychologicky prožívané dynamiky dobře uspořádané. Práce vykazuje známky pečlivosti a autorčina dobrého srůstu s traktovanou materií. Teologizující konkluze jsou standardně zralé. V tomto smyslu je práce koherentní, bez rušících výkyvů.


Z harmonie výsledně trochu vyčnívá závěr práce, kdy členění všech kapitol nás precizně dovádí ke kapitole závěrečné - Duch Svätý usporadúva naše slová, kde se předkládá nečleněný monolit, oproti předchozím kapitolám taktéž rozsahově užší. Jsou tu cítit stopy nedohotovenosti a chybějícího času pro zralý závěr.
Po formální stránce nevyčnívají (gramaticky, jazykově, stylisticky) chyby nad standard, i zde jsou všechny detaily dostatečně prošlé ukázněností.
Práci schvaluji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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