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Téma diplomové práce: Kárná odpovědnost soudce
Diplomantka: Jana Koláriková
Obor: Civilní proces
Výběr tématu

Diplomantka si pro svou práci vybrala téma, které je aktuální a zahrnuje mnohé problematické body. Zpracování tématu pak vyžaduje výborné znalosti ústavního práva a obecně všech procesních předpisů upravujících řízení před soudy. Výběr tématu lze proto hodnotit za vhodný pro daný typ práce a vymezení tématu je dostatečně určité.

Zpracování
 
Práce je rozdělena do úvodu, pěti kapitol, které se pak ještě člení na jednotlivé podkapitoly a oddíly, závěru, seznamu použité literatury, shrnutí a klíčových slov v českém a anglickém jazyce. Práce rovněž obsahuje seznam použitých zkratek.
V úvodu diplomantka představuje strukturu své práce, její cíle a stanoví si vhodnou metodiku práce.
První kapitola práce je věnována obecně moci soudní a postavení soudce. Diplomantka zde zejména rozebírá otázku nezávislosti soudce, záruky této nezávislosti a věnuje se nárokům na osobnost soudce plynoucím z právní úpravy.
Druhá kapitola práce obsahuje pojednání o kárném provinění soudce. Tuto kapitolu pak pojímá velice originálním způsobem; vytváří si vlastní koncept rozboru institutu kárného provinění, který jí umožňuje prozkoumat jej do hloubky. V následující kapitole pak kárnou odpovědnost soudce zařazuje mezi ostatní instituty odpovědnosti soudce.
V další kapitole se diplomantka soustředí na sankce ukládané za kárné provinění, tj. kárná opatření, jejich funkci a pravidla pro jejich ukládání. Především se věnuje otázce ukládání vícero kárných opatření v kárném řízení a rozebírá obsah jednotlivých kárných opatření. V poslední kapitole pak analyzuje právní úpravu kárného řízení, zejména s ohledem na právo na spravedlivý proces a možnost užití opravných prostředků. 
V závěru diplomantka vhodně shrnuje poznatky rozebírané v průběhu práce, uceleně hodnotí současnou právní úpravu z hlediska její vhodnosti a navrhuje některé změny de lege ferenda.
Při zpracování práce diplomantka prokázala schopnost pracovat s právními předpisy, odbornými publikacemi i relevantní judikaturou. V práci vhodně uvádí vlastní názory a argumenty k problematickým otázkám, vyjadřuje se k názorům obsaženým v jednotlivých pramenech, z nichž v práci vychází, a navrhuje i možné změny de lege ferenda. Z práce je zcela patrné diplomantčino zaujetí tématem. Práce je psána kultivovaným jazykem, ačkoli má diplomantka na některých místech tendenci k užívání spíše žurnalistického stylu psaní. To však celkově nesnižuje úroveň práce.
Formální stránka

Po gramatické stránce je práce na velmi dobré úrovni. Grafická podoba včetně výběru písma je zcela vyhovující. 
Seznam použité literatury a dalších pramenů je vytvořen přehledně. Diplomantka převážně správně cituje a odkazuje na použité prameny (výjimkou jsou např. nadbytečné odkazy na právní předpisy).
Při obhajobě by se měla diplomantka soustředit na následující otázky:
1. Jaký názor zastává diplomantka na otázku úpravy dalšího vzdělávání soudců a evaluaci jejich práce z hlediska zásady nezávislosti soudce? 
2. Jak diplomantka hodnotí současnou právní úpravu kárných opatření?

Hodnocení 


Diplomová práce zcela splňuje všechny požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení A – B.
V Olomouci dne 23. 1. 2012                                                                JUDr. Jana Křiváčková

