Recenzní posudek na rigorozní práci

Michal Hroneš: Genus Thismia Griff. (Thismiaceae) in Asia and Australasia with focus on the Malesian floristic region
Rigorozní práce kolegy Hroneše se zabývá zajímavým a uceleným vhledem do taxonomie, rozšíření i ekologie tropického rodu Thismia ze stejnojmenné čeledi (dříve Triuridaceae). Práce vychází z terénních návštěv jihovýchodní tropické Asie a z bohaté literatury. Jako člověk zabývající se celý život temperátní rostlinnou taxonomií nemohu mít recenzní připomínky k taxonomické problematice jako takové, ale takových je v Česku jistě málo. Omezím se tedy na konstatování, že práce odevzdaná jako rigorozní je alespoň z hlediska zvyklostí a předpisů, na které jsem zvyklý na UK Praha, mimořádná. Obvykle jde o dopracování kvalitní diplomové práce, zatímco zde předkládá uchazeč zcela samostatnou rešerši problému, doplněnou 3 publikacemi, v nichž jsou popsány 2 nové druhy pro vědu, navíc celá práce je psána anglicky. Domnívám se, že zcela překračuje normy pro tento typ práce.
Publikace (s výjimkou drobného článku přinášejícího novou kombinaci) jsou dílem autorského kolektivu, je však patrné, že kolega Hroneš je hlavním autorem a jako první autor je v jednom případě nejspíše uveden kolega Dančák jako nálezce rostliny (alespoň tak to bylo presentováno ve sdělovacích prostředcích!). Opět – články, byť drobnější, jsou ukázkou velmi pečlivé publikace včetně bohaté diskuse a klíče, umožňujícího nově popsaný druh při každém dalším nálezu identifikovat.

Technická a formální stránka práce je rovněž na vysoké úrovni. Je zvykem žádat po recenzentovi nalézt opomenutí. Zde snad jen to, že není jasné odkud byly v rukopisné části práce převzaty mapky (Fig. 4, Fig. 5), přestože jinak je autorství kreseb i fotografií úzkostlivě dodržováno a mapky nejsou velmi pravděpodobně originální. To je ovšem jen požadované hnidopišství.
Práci zcela jednoznačně doporučuji k obhajobě.










Lubomír Hrouda

PS. Drobná technická připomínka, která asi nepadá na hlavu autora: proč je práce posuzována, když už byla, jak vyplývá z bibliografické poznámky, obhájena v roce 2016? Snad mi tato mírná ironie bude odpuštěna.

