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1. Vhodnost tématu/cíle (proč je potřebné, originální, zda je specifické)

Autorka se ve své bakalářské práci zaměřuje na téma vycházející z adiktologické problematiky, konkrétně primární prevence sociálně patologických jevů, závislosti na nealkoholových drogách. Hned v úvodu BP autorka obhajuje svoji motivaci pro výběr tématu. Motivací autorky je zpracovat analýzu drogové scény SOŠ Šumperk po 20 letech, přičemž před 20 lety podobnou analýzu zpracovávala také studentka. Zpracování tohoto tématu se mi jeví jako přínosné především do oblasti efektivního nastavení primární prevence na SŠ. Oceňuji zájem autorky o tuto problematiku.  Samotný obsah práce je v souladu s názvem bakalářské práce. Téma BP přímo souvisí se studijním zaměřením autorky.

Cíl práce je formulován srozumitelně, jasně a je v souladu s tématem předkládané BP. 
Cílem práce je „Zajímá mě především k jakým postojovým změnám u studentů v oblasti zneužívání návykových látek v průběhu let došlo, jaké jsou současné trendy, jaké drogy studenti nyní preferují, co si myslí o rizicích, jež s užíváním drog souvisí, což je zároveň i hlavním cílem mé práce.“
Práce je zpracovaná formou metody analýzy dat, která je součástí metodologie kvantitativního výzkumu.

V teoretické části se autorka zabývá formulací teoretických východisek tématu. Teoretická část se skládá ze čtyř na sebe navazujících kapitol, v nichž jsou zmíněny historické souvislosti a vymezena základní terminologie týkající se drogové problematiky, charakterizována cílová skupina, uvedeny jsou zároveň i rizikové faktory, které mohou negativně ovlivnit postoje mládeže k drogám. Dále jsou charakterizovány nejběžněji se vyskytující drogy na území České republiky a neopomenutelnou součástí jsou rovněž informace týkající se možností protidrogové prevence.
Výzkumná část je zaměřena na zmapování drogové scény na SOŠ, Zemědělská 3, Šumperk. Metodě analýzy dat, která je součástí metodologie kvantitativního výzkumu, byly podrobeny výsledky anonymního dotazníkového šetření u studentů 1. - 4. ročníku. Získaná data byla srovnána s aktuálními výsledky studie ESPAD (Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách) a zároveň i s výsledky výzkumu, který byl na škole uskutečněn v roce 1997. Zjištěné výsledky byly prezentovány formou tabulek, grafů a slovního vyjádření.
Struktura práce je logicky vystavěna a odpovídá stanovenému cíli.
Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy a citace jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a pramenů tematicky odpovídá obsahu i rozsahu práce. Práce je opatřena odpovídajícím poznámkovým aparátem, který obsahuje odkazy na použité zdroje. 

Práci celkově hodnotím jako přínosnou. Především bych ocenila rozsah a náročnost výzkumné části práce.
2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)
Autorka přistupovala k tvorbě práce velmi svědomitě a odpovědně, plnila zadané úkoly a předem stanovený časový harmonogram. V průběhu spolupráce byl evidentní aktivní přístup studentky a oceňuji také zajímavé postřehy, které postupně formovaly náhled na samotnou práci a možné přínosy pro praxi.

3. Ne/doporučení k obhajobě

Práce je vhodná k obhajobě. Silnou stránkou práce je autorčin zájem o problematiku a poctivě provedený výzkum. 

Práci vzhledem k výše uvedeným důvodům doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou B.
Pro účely obhajoby navrhuji následující otázku:
1.  Co významného jste zjistila v rámci vašeho výzkumu?
2. Jak mohou poznatky, z vašeho výzkumu, přispět do oblasti primární prevence sociálně patologických jevů na SŠ?
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