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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Zuzana Žemlová se svou diplomovou prací pohybuje jednak na půdě školní edukace a jednak na půdě edukace muzejní – jejím tématem je totiž zkoumání přínosu muzejní edukace, konkrétně galerijních animací, na studijní výsledky žáků základních škol. Širším kontextem práce je tak muzejně pedagogický problém, kterým je spolupráce muzea a školy a její smysluplnost a edukační efekt. O reálném přínosu muzejní edukace se totiž v muzeologických kruzích dosud diskutuje a edukační potenciál muzea je mnohdy problematizován.


Autorka se nejprve věnuje vymezení základních pojmů, ke kterým patří zejména muzeum nebo typy muzejních výstav a edukačních programů muzeí. Stručně shrnuje také historické projevy širšího muzejního fenoménu, a to v souladu s českou muzeologickou tradicí. Podrobněji si všímá problému muzejní komunikace, funkce umění a osobností muzejních pedagogů. V souvislosti s danou kapitolou a jejím názvem (Muzejní pedagogika a komunikace) se však nabízí otázka, zda zvolené pojmy odpovídají problému, který diplomantka právě řeší. Muzejní komunikací obvykle rozumíme jednu ze součástí procesu muzealizace (prezentace), daná kapitola však spíše řeší specifické muzejně pedagogické otázky, k nimž patří definice muzejní pedagogiky a její odlišení od muzejní edukace či roli muzejního pedagoga, nebo umělecko teoretickou otázku funkce a smyslu umění. Na obranu diplomantky je třeba zmínit, že zmatení pojmů panuje v dynamicky se rozvíjející české muzejní pedagogice obecně, a to i v textech uznávaných autorů.

Výzkumná část diplomové práce tvoří její těžiště, věnujme se proto nyní krátce jejímu obsahu a přínosu. Bylo již řečeno, že autorka se snaží prokázat pozitivní vliv muzejních animací na studijní výsledky žáků. Pro svůj výzkum zvolila poměrně jednoduchou metodu experimentu, během něhož navštěvovala s vybranou třídou animační programy a jejich edukační efekt ověřovala pomocí jednoduchých didaktických textů. Srovnání s kontrolní skupinou přineslo zajímavé výsledky. Zprvu se převahu znalostí členů experimentální skupiny nedařilo prokázat, jejich výsledky byly dokonce výrazně horší než u skupiny kontrolní, postupně se však výsledky vyrovnávaly, až v závěru experimentální skupina s převahou dosáhla výrazně lepších výsledků než skupina kontrolní. Tento jednoduchý experiment tak jednoznačně ukazuje, že edukační efekt výchovně vzdělávacích programů muzeí nelze zlehčovat a že spolupráce mezi muzeem a školou je smysluplná. 
Problematika osvojování nového vědění v muzeu je sice složitější a lze namítat, že didaktické testy zjišťovaly znalosti související s obsahem absolvovaných programů, to však neumenšuje výsledek výzkumu, kterým je zjištění, že návštěva muzea pro žáky neznamená pouhou zábavu či povyražení, ale že přináší své výsledky v podobě nových znalostí a zkušeností.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s jedinou výtkou týkající se občasných pravopisných a stylistických nedostatků. Nepochybně jde však o práci přínosnou a aktuální, které autorka věnovala veškerou svou pozornost, péči a schopnosti.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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