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	Navrhovaná známka
	B


Konkrétní připomínky a dotazy (možno připojit samostatný list), slovní zhodnocení proč oponent hodnotil tímto způsobem (zejména při horším známkování)

Studentka ve své bakalářské práci pojednávala o vlivu oxaloplatiny na expresi genů zapojených do biogeneze ribozomů. Teoretická část se zabývala zejména léčebnými účinky cisplatiny a jejích derivátů a oxaloplatiny, tato část práce byla zpracována kvalitně, byla jasně strukturovaná a pochopitelná. Jedinou výhradu mám ke kapitole 2.2.1 mechanismus účinku, kde se studentka detailněji nediskutuje molekulární aspekty mechanismu účinku oxaloplatiny. Druhá část úvodu se týkala proteomiky a jejímu použití v identifikaci diferenciálně exprimovaných proteinů. Tato část byla také kvalitní, mám však jeden dodat (viz níže).

Metodická část bakalářské práce byla zpracována velmi povedeně. Metody byly vysvětleny jasně, srozumitelně a přesně, k této části nemám sebemenší výhrady.

Bohužel to samé nemohu říci o části výsledky. Tato část, ač je za ní vidět mnoho práce, je zpracována velmi nezdařile.  Hned první problém vidím v tab. 1 – tato tabulka obsahuje hodnoty, nicméně studentka nevysvětluje, co tyto hodnoty znamenají. Následně u validace každého z proteinu studenta nepopsala jednotlivé produkty na western blotu, neokomentovala výsledky písemně, pouze popsala funkci proteinu podle databáze Uniprot, to mi přijde nevhodné v sekci výsledky, spíše by to uvítala v části diskuze. Studentka zde také uvádí grafy, nicméně nevysvětluje, co znamená hodnota na ose y. Druhá část výsledků je poněkud povedenější, nicméně i zde jsou vidět nedostatky v podobě nepopsaných sloupců po obarvení ponceau S a chybějícím slovním popisu výsledků. Poslední část výsledků, se již povedla. Nicméně i přes povedenou poslední část, nemohu tuto část hodnotit jinak než známkou D. 

Velké nedostatky pak také shledáván v části diskuze a závěr. Když pominu to, že tato kapitola byla nepřehledná, citelně mi zde chybělo začlenění zjištěných dat do současných poznatků dané problematiky. Celkově bohužel musím tuto kapitolu hodnotit známkou C.

Kvůli velkým nedostatkům v pro mě nejdůležitějších částech – výsledky a diskuze musím tuto práci celkově hodnotit známkou B.
Ke studentce mám následující dotazy:

1. vysvětlete tabulku 1.

2. proč oxaloplatina ovlivňuje zejména proteiny biogeneze ribozomů, prosím o diskuzi  s literaturou.

3. nukleolární test je jednoduchý, nicméně nepraktický, máte nějaké návrhy, jak nukleolární test uzpůsobit pro high-throuput screening?

4. na straně 28 a 29 popisujete isobarické značky iTRAQ a píšete, že tyto značky mají stejnou hmotnost a jsou nerozeznatelné při MS. Proč se tedy při MS diferenciální kvantifikaci používají?
Závěr: práci doporučuji k obhajobě. 
V Olomouci  2.6.2015
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