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Vhodnost tématu: 
Téma předložené bakalářské diplomové práce lze považovat za velmi vhodné jak z hlediska aktuálních otázek společnosti - stárnutí populace a zejména zvyšující se výskyt lidí nemocných Alzheimerovou chorobou - tak z hlediska studovaného oboru. Navíc od prvního řádku bakalářské diplomové práce je zřejmé, že autor téma zvolil s jasnou motivací a záměrem, což se dále projevilo na kvalitě celého textu. 
Cíl práce: 
Autor v Úvodu formuluje cíl své BDP takto: zpracování podkladů a vytvoření projektu „ideální“ rezidenční sociální služby pro osoby s Alzheimerovou chorobou v  domově se zvláštním režimem v Novém domově, příspěvkové organizaci v Karviné. Cíl práce je formulován jednoznačně a umožňuje autorovi adekvátně strukturovat jak teoretická východiska, tak praktické aplikace. 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretická východiska bakalářské diplomové práce jsou zpracována v souladu s požadavky kladenými na tento typ vysokoškolského textu. Autor vybral adekvátní terminologii a teoretické koncepty nezbytné pro tvorbu teoretického zázemí k formulaci ideální sociální služby. Teoretická část je velmi vhodně doplňována příklady z praxe, které ilustrují teoretické koncepty a pojmy. 
Literatura a práce s literaturou: 

Bakalářská diplomová práce je založena na dostatečném množství odborných zdrojů, monografií i zdrojů internetových. Autor řádně cituje, používá standardní aparát pro uvádění bibliografických údajů. Adekvátně odlišuje myšlenky svoje od myšlenek převzatých. 
Formální náležitosti:

Také v rámci formálních náležitostí BDP se autor nedopustil významnějších chyb. 
Celkové zhodnocení práce (6 – 10 vět): 
Celkově hodnotím bakalářskou diplomovou práci pana Mrliny jako poměrně zdařilou, bez zásadnějších obsahových či formálních prohřešků. V praktické části zpracoval autor velmi poctivým a inspirativním způsobem projekt sociální služby, jehož realizace v praxi je docela dobře možná. Předloženou BDP lze tedy ocenit i za nezpochybnitelný přesah do praxe, čím autor propojil rovinu sociální práce jako teorie, studijního oboru a praktické činnosti. 
Otázky / připomínky do diskuse: 

Logicky se nabízí otázka - jaké kroky byly již učiněny od doby dokončení bakalářské diplomové práce směrem k celkové realizaci projektu v praxi? 
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení VÝBORNĚ.     
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