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Diplomant si vybral téma, které stojí na rozhraní československé právní historie a platné právní  úpravy kanonického práva. V tomto směru také diplomant zvolil metodologii práce, která deskriptivním způsobem zkoumá podmínky vzniku vztahu Československa a Svatého Stolce a dogmatickou metodu kanonického práva analyzuje obsah jednotlivých ustanovení. Diplomant si také zvolil náročnou metodu právní komparace a popisuje modus vivendi  s Československem 

ve srovnání s jinými tehdejšími konkordátními smlouvami v německy hovořících zemích. 


Práce je rozčleněna do pěti základních kapitol a materie v jednotlivých kapitolách je dále členěna desetinným způsobem. V první kapitole autor rozebírá povahu a význam konkordátních smluv. Druhá kapitola se věnuje modu vivendi s Československem na konci 20.l et, třetí kapitola pak seznamuje s nejvýznamnějšími konkordáty s německy mluvícími zeměmi v meziválečném období, čtvrtá kapitola pak je vyhrazena komparaci modu vivendi s Československem s konkordáty s Bavorskem, Pruskem, Bádenskem, Německou říší a Rakouskem. Pátá kapitola pak obsahuje zhodnocení výsledků komparace. 


Z celé práce je zřejmé, že autor neplní jen studijní povinnosr, ale celá problematika je v centru jeho hlubšího zájmu. Zpracována je na takové vědecké úrovni, která se vymyká běžným diplomovým pracím a má spíše charakter rigorozní nebo dizertační práce. Je psána a zpracována na výborné vědecké úrovni a autor prokazuje, že se jistě pohybuje v oblasti vědy. Práce je dobře zpracována po stránce formální, je opatřena úvodem a závěrem a bohatým přehledem pramenů a literatury, text se dá dobře kontrolovat prostřednictvím poznámkového aparátu a cenné jsou také přílohy k práci, kde jsou uvedeny nejdůležitější právní normy. Práce nebo její výtah by byl vhodný k publikování v odborných časopisech. 


Na základě výše uvedeného konstatuji, že Roman Dokoupil plně prokázal schopnost vědecké práce a zpracoval zadané téma na vynikající obsahové a i formální úrovni s vědeckou akribií.


Z tohoto důvodu doporučuji práci k ústní obhajobě a hodnotím ji známkou    
v ý b o r n ě.

V Brně 5. 4. 2009                                                                 Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph.D., Eq.M.

                                                                                                                oponent

