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Vhodnost tématu: S ohledem na demografickou situaci (nejen) v České republice a také na aktuální Národní program přípravy na stárnutí na období let 2013 až 2017, jehož cílem je podpořit aktivní zapojení starších osob a seniorů do společnosti a zvýšit kvalitu jejich života, v němž se mimo jiné píše, že je nutné podpořit zařazení age managementu do personálních procesů firem, se jedná o nanejvýš adekvátní andragogické téma pro diplomovou práci. 
Cíl práce: „…na základě teoretické koncepce reflektovat možnosti uplatnění age managementu v konkrétní firmě – Technických službách města Přerova, s.r.o.“ (s. 5 - 6) 
Teoretická část práce: Práce je logicky a konzistentně členěna. Po nezbytném teoretickém vymezení problematiky – vymezení pojmu age managemet a demografických východisek age managementu, přechází autorka k postihnutí aplikace strategií age managementu na osoby 50+, včetně specifik této kategorie zaměstnanců.  Předposlední kapitola je věnována ukázkám „dobré praxe“ age managementu v zahraničí a v České republice, kde se tento koncept teprve nově, pomalu, ale jistě rozvíjí. Závěrečná kapitola je pak jakýmsi výstupem diplomové práce – autorka přechází k uplatnění age managementu v Technických službách města Přerova, s.r.o.
Literatura a práce s literaturou: Diplomantka pečlivě pracuje s literaturou a dalšími zdroji. Zdatně se vypořádala také s nedostatkem literatury k danému tématu. Nutno podotknout, že s ohledem na populaci 50+ se téma age managementu řeší v naší republice opravdu relativně krátce. Diplomantka precizně odkazuje a jasně odlišuje vlastní a převzaté myšlenky a přímé citace. S literaturou a dalšími zdroji pracuje kreativně – analyzuje, srovnává, komentuje. Dokonce se nebála vystoupit s kritikou (a dlužno dodat, že relevantní kritikou) preferovaného nástroje pro zjišťování Indexu pracovní schopnosti. 
Formální náležitosti: Práce je na standardní formální úrovni. Snad až na nějaké maličkosti, které mohly být v závěrečných korekturách přece jen „vychytány“, např. formulace „Finsko patří k zakladatelům konceptu age managementu.“ (s. 42) Finsko asi samo o sobě nic nezaložilo, že… V subkapitole o age managementu v České republice jsou představeny nejrůznější projekty. Přiznám se, že by mě zajímaly spíše výstupy těchto projektů, resp. odraz těchto projektů v praxi. To je ale asi zatím velmi předčasné. 

Empirická část práce: Diplomantka měla ambice na základě teoretického zakotvení problematiky age managementu popsat možnosti implementace strategií age managementu v konkrétní organizaci. Uvědomuji si, že diplomantka není personální ředitelkou Technických služeb města Přerova, s.r.o. a že její možnosti jsou poněkud omezené, proto bych chtěla ocenit, že v rámci svých možností se jí podařilo tento cíl naplnit. Zakotvení použití Indexu pracovní schopnosti mohlo být preciznější, ale chápu, že to není stěžejní pilíř diplomové práce Barbory Tallové, takže pro seznámení se s tímto nástorojem a jeho ilustraci je to postačující. 
Celkové zhodnocení práce: Subkapitoly o učící se společnosti a učící se organizaci mohly být lépe zakotveny a vztaženy k danému tématu. Takto vypadají poněkud osaměle a nezakotveně. Může diplomantka objasnit, jejich význam pro téma své diplomové práce? 
Závěr:  Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci A.     
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