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Studentka se ve své práci zaměřila na u nás dosud širokou veřejností málo diskutované téma, a to naplňování závazků plynoucích z ratifikace Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. 

Název práce odpovídá jejímu zaměření. Oceňuji důležitost a vzhledem k diskuzím ohledně nového občanského zákoníku také aktuálnost vybraného tématu.

Struktura práce je přehledná, členění a rozsah práce odpovídá zadaným parametrům.

Jedná se o práci čistě teoretickou, studentka si klade za cíl seznámit čtenáře s hlavními body dané problematiky a s dostupnými zdroji čerpání dalších poznatků.

Výběr použité literatury je rozmanitý a co do množství dostatečný, také s ohledem na použitou cizojazyčnou literaturu a uvedení snadno dostupných internetových odkazů. 

Studentka formuluje své poznatky a názory jednoznačně a srozumitelně. V některých případech však zaznívá z úsudku studentky jednostrannost - např. nelze zcela opominout význam specializovaných zařízení (viz kapitola 2.3.2), a to zvláště pro některé druhy zdravotního postižení (mentální postižení, autismus apod.). Také se studentka jen okrajově zmiňuje o práci pracovníků v zařízeních sociálních služeb, kteří v zákonem daných případech v rámci poskytování základních činností poskytují podporu při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. Nepokouší se o konkrétní definici, co by mohlo být obsahem této činnosti v praxi sociálního pracovníka (pracovníka v sociálních službách).
V bodě 1.3 (na straně 13) je nepřesně formulováno, v jakých sociálních službách nemusí být poskytována základní činnost „pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí“. Zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů v § 64 stanovuje tuto povinnost také pro služby následné péče ve formě pobytové.

Práce může být inspirací nejen pracovníkům v sociální oblasti, ale také široké laické veřejnosti, která si ne vždy uvědomuje složité životní podmínky osob se zdravotním postižením. Také je důležitým zdrojem informací přímo pro osoby se zdravotním postižením a pro jejich rodiny. Rodinní příslušníci často v dobré vůli z důvodu obav a ochranitelských tendencí neumožňují svým blízkým dostatek samostatnosti a svobody. Tato práce poukazuje na důležitost faktu, že osoby se zdravotním postižením jsou autonomní bytosti s právy a povinnostmi jako ostatní.
Shrnutí:

Téma práce je vhodně vybrané, zpracované vzhledem k teoretické formě dostatečně podrobně. Práce může být také prakticky využitelná, proto doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm A.
Dne 5. května 2012

Zpracovala: Mgr. Andrea Čapková 

