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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá studovanému oboru. Při vhodném vyústění práce může autorka dojít k andragogickým způsobům působení v prostředí formální organizace.
Cíl práce: Cílem této magisterské práce je deskripce stávajícího systému hodnocení Konzultanta Temporary Placement a následné vytvoření kompetenčního modelu jako hlavního nástroje pro hodnocení.  Cíl je zcela konkrétní a splnitelný. Jen vzhledem ke studovanému oboru mohlo vyústění práce být více směrováno do oblasti prostředků andragogického působení v organizaci.
Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z konkrétního organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit navrhla kompetenční model jako nástroj hodnocení pracovního výkonu ve firmě.
Klady:

· Poměrně důsledný výběr teoretických autorit pro argumentaci.
· Logická posloupnost informací o hodnocení pracovního výkonu v zařazení dosetému řízení lidských zdrojů s ohledem na specifika sledované organizace.

· Velice dobrá práce s teoretickými autoritami v části textu, kde se věnuje problematice hodnocení pracovního výkonu zaměstnanců v souvislosti s formálními prvky organizace.

Nedostatky:
· Nejedná se ani tak o nedostatek jako spíše o možnosti vyústění práce. Text nám nabízí poměrně velmi slušné množství informací o sledovaném problému, které mohly vést k andragogickému uchopení hodnocení. Moje otázka pro ústní obhajobu práce: Může se stát hodnocení pracovního výkonu v organizaci prostředkem andragogického působení? Pokud ano, tak jak? Pokud autorka práce na tuto otázku odpoví s návazností na text předložené práce, pak navrhované hodnocení jsem připravena změnit. 
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:   doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení B.
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