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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 59 stran. Svým rozsahem práce splňuje kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010 (dále jen „směrnice“). Splňuje i další náležitosti stanovené směrnicí, včetně citační normy.

Autorka mimo úvodu, závěru, abstraktu, seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce a seznamu použité literatury, rozdělila svou stěžejní část práce do tří kapitol a pro přehlednost a lepší strukturovatelnou na další podkapitoly. Zvolené členění práce je přehledné, plynule na sebe navazuje a je vhodné pro tento druh práce. 

Předložená práce splňuje i další náležitosti formy práce stanovené směrnicí, včetně citační normy. Autorce lze po formální stránce práce udělit pouze drobnou výtku za to, že seznam použité literatury není řazen podle abecedního pořadí. Práce je však jinak bez gramatických chyb a překlepů. Diplomantka se umí pěkně vyjadřovat, diplomová práce je psána odborným způsobem a odborné terminologie je v práci užíváno v souladu s jejím odborným významem. Práci lze vytknout velkou míru popisnosti, na mnohých místech bez vlastního kritického zhodnocení právní úpravy a problémů, které obsahuje.
Téma práce, které si diplomantka zvolila, lze označit jako žádané z důvodu jeho společenské závažnosti. 

Diplomantka se v začátku své práce zabývala nejprve obecnou charakteristikou domácího násilí. Zde je třeba vytknout, že při výčtu pramenů úpravy domácího násilí opomenula ústavněprávní úroveň této problematiky. Po objasnění pojmu domácího násilí a jeho znaků věnovala stěžejní část své práce problematice soukromoprávní regulace ochrany před domácím násilím. Zde rozebírá zejména předběžné opatření v této věci a jeho úpravu v rámci OZ a v rámci ZŘS. Ve své poslední kapitole pak analyzuje institut vykázání.

Diplomantka provedla kritické zhodnocení právní úpravy. Diplomantka neužila při své vědecké práci metodu komparace s jinou právní úpravou domácího násilí, než je v české republice, což je práci trochu na škodu, neboť pokud uvádí, že tato oblast byla v právním řádu české republiky po dlouhou dobu bez úpravy, bylo by vhodné porovnat zejména problematické aspekty s právní úpravou jiné země. Diplomantka nicméně užila ke svému výzkumu dalších vědeckých metod a práce je i přes to poměrně kvalitní. 
Cílem diplomové práce, který si diplomantka v úvodu stanovila, je podrobná analýza soukromoprávní úpravy domácího násilí a institutu vykázání. Výzkumnou otázkou, kterou diplomantka chtěla ve své práci zodpovědět je, zda jsou právní instituty, resp. jejich regulace a následná aplikace v praxi dost efektivní, aby osobám postiženým domácím násilím poskytly skutečnou ochranu. Diplomantka ve své práci splnila cíl, který si kladla, a rovněž zodpověděla na výzkumnou otázku, 
Diplomantka při tvorbě práce využila literatury, zejména množství časopiseckých článků vztahující se k dané problematice. Dále využila dostupných monografií. Použité prameny citovala dle příslušných norem a uvedla je v závěrečném souhrnu použitých pramenů, kde uvedla i právní předpisy, které při psaní práce použila. Diplomantka mohla ve své práci použít jako zdroj větší množství soudní judikatury.
Diplomantkou předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a projevila též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým institutům.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením C. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba. Při ústní obhajobě nechť se diplomantka vyjádří k následujícím tématům:
· Jakých ústavně zaručených práv se problematika domácího násilí dotýká?
· Je úprava provázání soukromoprávní ochrany s institutem vykázání dostatečná?

· Je právní úprava týkající se procesní způsobilosti navrhovatele v případě soukromoprávní ochrany dostatečná?

· Lze vyhovět návrhu na nařízení předběžného opatření dle § 400 a násl. ZŘS i v případě, pokud směřuje vůči nezletilé osobě a proč? 
V Olomouci dne 27. 4. 2017
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