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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá studovanému oboru.
Cíl práce: 
Cílem diplomové práce je popsat proces interního výběru pracovníků na konkrétní jednotku Armády české republiky, identifikovat případné nedostatky a navrhnout opatření k zefektivnění procesu. Cíl je stanovený konkrétně a jasně. Při vhodně zvolené metodologii je splnitelný.
Teoretická a praktická část:
Práce je uvedena kapitolou o organizaci, o které je práce psána. Možná by byl vhodnější úvod o oblasti řízení lidských zdrojů se specifiky dané organizace, aby tím byl vytvořen teoretický rámec pro dvě následující teoretické kapitoly, které se zabývají získáváním a výběrem zaměstnanců. Pozitivně hodnotím, že v kapitolách o získávání a výběru zaměstnanců je volba informací a metod získávání a personálního výběru argumentována specifiky sledované organizace. Teoretická část práce je bez větších prohřešků dobrým východiskem pro část praktickou.

V praktické části je hned v úvodu této kapitoly uvedena a zdůvodněna redukce popisu výběru zaměstnanců na konkrétní pozici v organizaci. Bohužel není zcela přesně a jasně uvedeno, jakým způsobem bude analýza a popis prováděn. Diplomant sice velmi podrobně popisuje výběrový proces v organizaci, ale nikde neuvádí, na základě jakých kritérií je popis prováděn, jaké znaky ve výběrovém procesu analyzuje a jak. Myslím si, že konkrétnímu popisu v organizaci měla předcházet kapitola 4.2, který je zařazena až za konkrétní popis. Návrhy a opatření jsou opravdu jen velmi letmo zmíněny a nelze jim připsat téměř žádnou vypovídací hodnotu. Základní otázka zůstává však nezodpovězena. Proč se autor domnívá, že navržené schéma systému výběru je pro danou organizaci a danou pozici optimální? Znamená to, že v současné době je systém výběru problematický a je třeba jeho optimalizace? Proč?

Nejvíce postrádám informaci o tom, jak byla analýza stávajícího výběrového procesu prováděna a na základě jakých kritérií byl stanoven optimální způsob výběru zaměstnanců pro danou organizační pozici. Doporučuji se k tomuto vyjádřit při obhajobě práce.
Literatura a práce s literaturou: Práce s literaturou je na standardní úrovni. Počet titulů i jejich výběr mohl být vybírán pečlivěji. Domnívám se, že co do kvantity i kvality by do průměru bylo nutné ještě pár titulů přidat, ať už odborných knih, tak spíše odborných článků, které se touto problematikou zabývají z pohledu současného sociálního kontextu.
Formální náležitosti: Formální úroveň je také na průměrné úrovni. Jde však jen o drobné prohřešky (např. tečka za číslováním kapitol, řazení zdrojů na konci textu atd.).
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Jak byla prováděna analýza stávajícího systému výběru zaměstnanců pro sledovanou pozici?

2. Na základě jakých argumentů se domníváte, že uvedené schéma výběrového řízení, které máte uvedeno v praktické části práce, je optimální?
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm D.
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