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1. Vhodnost tématu/cíle (proč je potřebné, originální, zda je specifické)

Autorka se ve své bakalářské práci zaměřuje na téma asistencí u problematických kontaktů rodičů s dětmi jako činitel změny v situacích rodin v  rozpadu. Hned v úvodu BP autorka obhajuje svoji motivaci pro výběr tématu. Motivace autorky je její vlastní profesní zájem o popisované téma z pohledu pracovnice FOD. Zpracování tohoto tématu se mi jeví jako přínosné především z pohledu  sociální práce s rodinami a s dětmi samotnými. Oceňuji zájem autorky o tuto problematiku.  Samotný obsah práce je v souladu s názvem bakalářské práce. Téma BP přímo souvisí se studijním zaměřením autorky .

Cíl práce je formulován srozumitelně, jasně a je v souladu s tématem předkládané BP. 
Cílem práce je „vytvoření odborného podkladu pro metodiku provádění  asistencí v rámci problémových kontaktů rodičů s dětmi“.
Práce je empirického charakteru, v teoretické části se autorka zabývá formulací teoretických východisek tématu rozvod a s ním spojených konfliktních momentů. Zároveň nabízí autorka teoretický pohled na asistence u kontaktů rodičů s dětmi jako specifickou metodu sociální práce s rodinou. V praktické části vychází autorka z analýzy spisové dokumentace prostějovské pobočky FOD a přináší příklady provádění jednotlivých asistencí u konkrétních příkladů z praxe.

Autorka jako významnou označila oblast sociální práce s rodinou a také samotnou oblast sociální práce s dětmi. 
Práce je rozdělena do šesti hlavních kapitol,  které jsou dále rozděleny na jednotlivé podkapitoly
 Struktura práce je logicky vystavěna a odpovídá stanovenému cíli.
Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy a citace jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a pramenů tematicky odpovídá obsahu i rozsahu práce. Práce je opatřena odpovídajícím poznámkovým aparátem, který obsahuje odkazy na použité zdroje. 

Práci celkově hodnotím jako přínosnou. Především bych ocenila vhodné využití praktických zkušeností v oblasti sociální práce s rodinou.
2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)
Autorka přistupovala k tvorbě práce velmi svědomitě a odpovědně, plnila zadané úkoly a  předem stanovený časový harmonogram. V průběhu spolupráce byl evidentní aktivní přístup studentky a oceňuji také zajímavé postřehy, které postupně formovaly náhled na samotnou práci a možné přínosy pro praxi.

3. Ne/doporučení k obhajobě

Práce je vhodná k obhajobě. Silnou stránkou práce je autorčin zájem o problematiku a doplnění práce o příklady z praxe. V bakalářské práce jsem však postrádala formulaci autorčiných myšlenek, přístupů či argumentů. 
Práci vzhledem k výše uvedeným důvodům doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou C.
Pro účely obhajoby navrhuji následující otázku:
1.  Na základě získaných poznatků se pokuste formulovat specifika sociální práce s rodinami a samotnými dětmi.
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