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Natura 2000 představuje největší nadnárodní soustavu chráněných území nejen v evropském, ale v celosvětovém měřítku. V Evropské unii jde o významný nástroj ochrany přírody (druhové i územní). Přestože budování této soustavy započalo již v 80. letech 20. století, stále se vyskytují v různých členských státech EU problémy s implementací „naturových“ směrnic, zejména z důvodu konfliktních ekonomických zájmů. Jedná se tedy o téma vysoce aktuální a zajímavé a je proto potřeba ocenit diplomantův výběr tématu, které bylo zadáno na základě individuální žádosti.

Diplomant si v úvodu své práce stanovil cíl „popsat na konkrétních příkladech konflikty ochrany přírody a ekonomického rozvoje lokalit Natury 2000, jež byly v průběhu zavádění obou dotčených směrnic ustanovovány množstvím vydané judikatury Soudního dvora EU a staly se tak z pohledu členských států značně diskutabilní.“ Tohoto cíle se diplomantovi podařilo dosáhnout.
Diplomová práce je zpracována v celkovém rozsahu 42 stran, počtem znaků plně odpovídá požadavkům směrnice děkanky PF UP č. 2/2010 o kvalifikačních pracích. Poznámkový aparát čítá celkem 150 poznámek pod čarou. Co se zdrojů týče, vycházel diplomant z dostatečného množství jak českých, tak zahraničních zdrojů, včetně článků z odborných časopisů. Kromě těchto zdrojů je v diplomové práci stěžejní práce s relevantní judikaturou Soudního dvora EU. Z formálního hlediska nemám k práci žádné připomínky. 
Z obsahového hlediska splnil diplomant zadání své diplomové práce. Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozčleněna do pěti kapitol. V první kapitole pojednal diplomant o vývoji přístupu EU k ochraně životního prostředí na politické a právní úrovni. Ve druhé kapitole se diplomant věnoval charakteristice soustavy Natura 2000 a jejím dvěma skladebným částem – ptačím oblastem a evropsky významným lokalitám. Ve třetí kapitole rozebral diplomant problematiku transpozice a implementace „naturových“ směrnic. Ve čtvrté kapitole navázal diplomant otázkou prosazování závazků vyplývajících z „naturových“ směrnic Soudním dvorem EU. Pátá kapitola je v diplomové práci nejrozsáhlejší, diplomant se v ní věnuje popisu a rozboru nejvýznamnějších rozhodnutí Soudního dvora EU v oblasti Natury 2000. V závěrečné podkapitole (5.3) pak diplomant naznačil některé problémy související se zaváděním soustavy Natura 2000 na území České republiky.
Pokud bych měla diplomovou práci studenta Ondřeje Švejdy celkově zhodnotit, musím na prvním místě uvést, že z formálního hlediska odpovídá práce plně požadavkům kladeným na tento typ kvalifikačních prací dle směrnice děkanky PF UP č. 2/2010.  Z práce je patrný zájem diplomant o zadané téma i snahu zpracovat téma ve vymezeném rozsahu komplexně a podložit ji dostatečným množstvím odborných zdrojů, včetně judikatury SD EU. 
Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci studenta Ondřeje Švejdy k ústní obhajobě a pro diskusi při ústní obhajobě navrhuji, aby diplomant uvedl

(1) pozitivní příklady zavádění a fungování Natury 2000 v České republice, příp. v zahraničí, na nichž se potvrzuje možnost dosažení jednoho z cílů Natury 2000, tj. umožnit ekonomický rozvoj za současné ochrany přírody. 

(2) Dále diplomanta prosím o celkové zhodnocení účinnosti projektu Natura 2000 a návrh, jak by mohlo být rozšířeno povědomí veřejnosti o úspěchu tohoto projektu EU v České republice.
Diplomovou práci navrhuji hodnotit stupněm „B“.
V Olomouci dne 21. ledna 2012
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