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Diplomová práce s názvem ,,Problematika omisivních deliktů v trestním právu“ je zaměřena na historický vývoj omisivních deliktů v českých zemích, současnou regulaci omisivních deliktů, zvláštní část trestního zákoníku a trestný čin neposkytnutí pomoci, trestní odpovědnost zdravotnického personálu, německou regulaci nepravých omisivních deliktů a neposkytnutí pomoci, kritiku českého řešení problematiky a úvahy de lege ferenda.

     Posuzovaná diplomová práce se zabývá právní úpravou a aplikačními problémy pravých a nepravých omisivních deliktů, sub specie problematikou trestní odpovědnosti za neposkytnutí pomoci a základem trestní odpovědnosti zdravotnických pracovníků.


Diplomová práce je řádně vybavena poznámkovým aparátem. Nebyly zjištěny podstatné  věcné  nedostatky. Diplomové práci by prospěla jazyková korektura, neboť obsahuje drobné nedostatky (např. na str. 21, druhý odstavec pojem obyčejná skutková podstata, dále na str. 27 bod 3.1. není uvedeno tr. zákoníku, tato chyba se opakuje na mnoha stranách). Nebyly  zjištěny žádné zásadní formální nedostatky. Pokud se týká odborné literatury je nutno konstatovat, že diplomant využil zahraniční prameny a učinil je zdrojem úvah de lege ferenda.

     Diplomant prokázal schopnost práce s odbornou literaturou. Prokázal rovněž  schopnost formulovat úvahy de lege ferenda v návaznosti na poznatky získané z citovaných pramenů. Tyto úvahy argumentačně řádně doložil.

Navrhuji hodnocení známkou:

                                                  B 

K ústní části obhajoby doporučuji následující otázky:

1/  

Vyjádřete se k závěru na str. 60 diplomové práce týkající se Vaší kritiky současného  formalistického přístupu ke koncepci nepravé povinnosti konat ve vazbě na zásadu ultima ratio

2/  

Vyjádřete se k závěru na str. 65 diplomové práce týkající se Vaší kritiky ustanovení § 150 odst. 2 tr. zákoníku, kdy uvádíte, že povinnost poskytnout pomoc považujete za příliš širokou.

V Olomouci 24.4.2013

                                                                                           Alexandr Nett
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