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Předložená práce Vladimíra Ručky představuje snahu ozřejmit pohledy sociální nauky církve v kontextu působení společnosti Myonic, a to zvláště vzhledem k etice lidské práce a podnikání. Cíl práce charakterizuje autor jako „vyložit aplikaci Kodexu chování dle sociální nauky církve“ (s. 7). Takto definovaný cíl není příliš jasný, z práce spíše vyplývá, že jde o jakýsi typ „srovnání“ zásad stanovených představeným Kodexem a křesťanských východisek sociální nauky církve, a to zvláště na základě přímé zkušenosti autora. 
Obsah práce rozčlenil autor do čtyř kapitol, které pojednávají o etickém aspektu podnikání obecně (kap. 1), následně představují sociální pohled katolické církve (kap. 2), a to zvláště s ohledem na uchopení lidské důstojnosti a pohledu na lidskou práci a podnikání. Třetí kapitola představuje kulturní souvislosti v místech působení dané firmy (Japonsko, USA, Německo) a doplňuje o přiblížení křesťanských prvků evropských tradic. Čtvrtá kapitola ukazuje význam lidské práce ve vztahu ke smyslu lidské existence obecně a kontextu vybraných příkladů aplikací katolické sociální nauky v různých podnikatelských subjektech. Obsah předložené práce se zdá být ve shodě s jejím názvem, ale ona jasná červené nit cíle práce proplétající se jednotlivými kapitolami mi v dané práci chybí.
Samotné téma, které si autor zvolil, patří mezi poměrně aktuální otázky soudobé společnosti, a to i vzhledem ke globalizaci a s ní souvisejícím srovnáváním hodnot a postojových hledisek ve světě ekonomiky. Na práci je ocenitelná snaha reflektovat normy sociální etiky církve ve stávající praxi určité výrobní společnosti. Katolická církev v mnoha dokumentech (autor zvláště využívá Kompendium sociální nauky církve) důrazně k zachovávání lidské důstojnosti pracovníka a rozvíjení etické roviny podnikání vybízí, proto je také dobré zkoumat jak, v jaké formě a s jakým obsahem se dají tyto podněty rozvinout a přijmout v soudobé podnikatelské praxi, o což se autor velmi pečlivě snaží. Vytváření solidní firemní kultury značně ovlivňuje sepětí dané firmy a podněcuje k týmové spolupráci a spoluodpovědnosti. Je otázkou, zda je možné „naordinovat“ či „předepsat“ určitý hodnotový žebříček v rámci jeho pracovního zapojení ve společnosti, bez ohledu na jeho hodnotové měřítka. Jak se na tuto otázku dívá autor práce? Není interpretace Kodexu chování z hlediska sociální nauky církve příliš „násilná“? 
Po formální stránce jsem v práci nenašel žádné závažné chyby.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem majícím vliv na závěrečné posouzení doporučuji práci k obhajobě a navrhuji hodnocení B-C.
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