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Celkové hodnocení před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný 

závěr:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	B - A


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1.

Mohla by autorka naznačit, jak by vypracovala kapitolu věnovanou vztahu české myslivosti (mysliveckého prostředí a tradic) k agendě LGBT? (Jsou k tomu nějaké podklady, výzkumy, ankety, články apod.?) Jsou podklady nebo nějaká literatura k problematice usmrcování zatoulaných domácích zvířat (psi, kočky, statistiky; diskuse a polemiky)?
2.

Zná autorka příklady prezentace mysliveckých tradic, rituálů, hantýrky apod. v umělecké a populární kultuře – a to na jedné straně prezentace nekritické (adorující, kýčové), na druhé straně prezentace s odstupem (dekonstrukce, parodie apod.)?

3.

V úvodu autorka zmiňuje názor o unikátnosti české myslivosti či mysliveckých tradic – lze tento názor okomentovat, posoudit, zhodnotit, přijmout/odmítnout?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde 

Magisterská diplomová práce Terezy Škrnové zahrnuje celkem 90 stran textu – 76 stran vlastního odborného textu bez seznamů a příloh.

Práce je členěna ne zcela obvyklým a doporučovaným, nicméně přijatelným a přiměřeným způsobem. Úvod i závěr jsou formulovány tak, že obě části naplňují svůj smysl.
Jednotlivé kapitoly práce jsou vypracovány přijatelným způsobem, někdy možná se slabší návazností.
Vlastní zkoumání vedené metodou kvalitativní analýzy je provedeno korektně.

Téma kulturálních aspektů myslivosti dozajista nemohlo být v rámci MDP zpracováno zcela komplexním a vyčerpávajícím způsobem, některé aspekty jsou zde zdůrazněny a jiné pominuty, což je v pořádku, v textu práce (a možná i v názvu či podtitulem) to ovšem mohlo být lépe vyjádřeno, příp. komentováno/zdůvodněno.

Po formální stránce je práce v pořádku.
Téma je zajímavé, jeho rozpracování též, práci je ovšem třeba považovat za spíše dílčí výstup něčeho rozpracovaného; mohl by to být základ pro monografickou publikaci a bylo by to i žádoucí, ovšem po důkladném doplnění a dopracování.

Doporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce je doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):








4.1.2021

Daniel Bína

Poznámka pro studenta/ku:

Pokud nedoporučují magisterskou diplomovou práci k obhajobě oba hodnotící posudky, obhajoba se nekoná. 

Pokud nedoporučuje magisterskou diplomovou práci k obhajobě pouze jeden hodnotící posudek, student/ka má právo se obhajoby zúčastnit.
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