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Diplomatka si zvolila velmi zajímavé a aktuální téma, které zpracovala na velmi dobré úrovni. Otázka dělby pravomocí mezi členskými státy a Unií patří k evergreenům evropského práva avšak v souvislosti s Lisabonskou smlouvou a aktuálním vývojem v Unii nabývá na významu. 

Práci nelze vytknout žádné zásadní věcné chyby (za zmínku snad stojí pouze od Tichého převzaté tvrzení na s. 12, že tzv. Prohlášení jsou součástí primárního práva, s čím nemůžu souhlasit). Jednotlivé konkrétní body problematiky jsou zpracovány po odborné i obsahové stránce velmi dobře.  Kriticky se ale musím stavět k zvolené struktuře práce. Diplomantka začíná rozborem flexibility ve smyslu vícerychlostní Evropy. Tato část s tématem práce souvisí pouze okrajově a její zařazení na úvod nepovažuji za vhodné ani správné. Dále pak práce pokračuje obecným rozborem otázky dělby pravomocí mezi členské státy a Unii. Následně se diplomantka věnuje projevům oboustranné flexibility, konkrétně možné „negativní“ změně Smluv a převedení již jednou svěřené pravomoci zpět na členské státy formou přijetí speciálního sekundárního aktu. Tyto otázky jsou zpracovány na velmi dobré úrovni.
Po formální stránce práce splňuje všechna požadovaná kritéria. Je psaná srozumitelným jazykem, bez podstatných gramatických nebo syntaktických chyb.
Hodnocenou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji klasifikačním stupněm B.

V Olomouci dne 3. 6. 2012

JUDr. Ondrej Hamuľák

