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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předkládaná diplomová práce se v části teoretické a praktické věnuje problematice vývoje a výchovy dvojčat se zaměřením na specifika komunikace. Autorka DP v Úvodu uvádí motivaci k volbě tématu, strukturu a cíl práce. 
V DP nacházíme prohřešky vůči současně platné citační normě a také chyby stylistické, překlepy:

· Str. 7 - Proto se v této části …

· Str. 7 v části praktické je stěžejní …..

· Str. 7 – autorka uvádí logopedické pracovníky Královehradeckého a Pardubického kraje, jedná se o nepřesné spojení. Může autorka DP specifikovat, o jaké logopedické pracovníky se jedná?
· Str. uplatňuje kryptofázie – spíše objevuje.

· Str. 9 neuvádět zdroj publikace, pouze autor, rok, případně str. (ne Velký lékařský slovník). 

· Str. 9 z toho z oplodnění ….?

· Před spojením a to se; a proto píše čárka.

· Str. 14 Předčasný porod je definován jako ukončení …(autorka má potíže s umístněním interpunkčním znamének).

· Jak se autorka DP dívá na doporučení některých autorů hospitalizovat matku v případě vícečetného těhotenství (od 32. týdne). 
· Jak by si autorka DP řešila situaci - do logopedické ambulance dochází dvojčata (chlapec a dívka) s maminkou, ta žádá logopedu o radu, jak přistupovat k velké soutěživosti dětí, obě chtějí jako první otevřít dveře, obě chtějí jako první jít k logopedovi, apod.
· Napadá autorku DP, jak by mohla využít sourozence bez potíží v komunikaci (nebo nemá stejné potíže jako jeho sourozenec) v rámci logopedické intervence?
· Setkala se sama autorka DP v rámci logopedické praxe s dvojčaty? 

· Jak by jste navrhovala zvýšit povědomí logopedů o problematice dvojčat?

· Za názvem díla v Seznamu literatury je tečka, nikoliv čárka. V případě 1. vydání se vydání neuvádí. Pozitivně hodnotíme, že autorka pracovala i s cizojazyčnými zdroji. 

Autorka DP provedla dotazníkové šetření u rodičů dvojčat a logopedů ve dvou vybraných krajích ČR. Získaná data podrobila statistickému ověření, což hodnotíme pozitivně. Zjištěná data jsou ovšem teritoriálně omezená, vliv na výsledky má jistě i velikost výzkumného vzorku – získaná data tedy musíme brát jako informační a nelze je generalizovat. 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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