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7. Připomínky a otázky k obhajobě:

Název bakalářské práce – „Ekologická výchova v Olomouckém kraji“ – působí poněkud zavádějícím dojmem. Lze v současné době mluvit o ekologické výchově, nebo se jedná spíše o environmentální výchovu? Termín „ekologická výchova“ navíc autorka v textu téměř nepoužívá.
Cíl bakalářské práce, který se nachází v jejím úvodu, není zcela optimálně naformulován. K formulaci cíle je totiž nutno využít aktivních sloves → cílem práce je: „stručně analyzovat…“.

Autorka v úvodu rovněž zavádí zkratku EVVO, ovšem následně opět uvádí celý název, přičemž po zavedení zkratky se již celý název nepíše. Dále postrádám smysl opakování cíle práce ze strany 8 na s. 9.
V teoretické i praktické části bakalářské práce lze vytknout formální, obsahové a četné jazykové nedostatky.

Teoretický oddíl je podivně strukturován. Nejprve by bylo vhodné pohovořit o environmentální výchově obecně, pak by se hodila stručná zmínka o Olomouckém kraji a environmentální výchově v Olomouckém kraji apod. Navíc kapitola č. 2 je zbytečně rozsáhlá a k danému tématu se téměř nehodí. V 1. kapitole autorka uvádí základní ekologické pojmy související s ekologickou výchovou; řada důležitých a základních pojmů vztahujících se k environmentální výchově zde však chybí.

V praktické části je zbytečně zopakována charakteristika zkoumaných oblastí a jejich kritérií ze strany 40 (Zkoumané oblasti a jejich kritéria) na s. 41 (8 Interpretace zjištěných skutečností).
Závěr:

Práce je/není doporučena k obhajobě.
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