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Ochrana životního prostředí a základních práv, zejména vlastnického práva v oblasti horního práva patří k tématům, kterým se odborná literatura příliš nevěnuje. Přesto se jedná o téma aktuální a zajímavé. Z tohoto pohledu je nutné ocenit výběr tohoto individuálně zadaného tématu. 

Diplomantka se ve své diplomové práci pokusila o komplexní analýzu ochrany životního prostředí a vybraných základních práv při výkonu hornické činnosti. Hlavním cílem diplomové práce bylo rozebrat možnosti právní ochrany životního prostředí a lidských práv, která mohou být výkonem hornické činnosti dotčena, konkrétně vlastnické právo, právo na příznivé životní prostředí a související právo na zdraví. (str. 6). Tohoto cíle se diplomantce podařilo dosáhnout. 
Diplomová práce je zpracována v celkovém rozsahu 49 stran, počtem znaků zcela odpovídá požadavkům směrnice děkanky PF UP o kvalifikačních pracích. Poznámkový aparát je zpracován kvalitně a čítá více jak 150 poznámek pod čarou. Diplomantka vycházela z dostatečného množství odborné literatury, včetně článků z odborných časopisů. Neopomněla citovat také relevantní judikaturu, kterou vhodně zapracovala do textu své diplomové práce. Jedinou výtkou z formálního hlediska je neúplný obsah kapitol na začátku diplomové práce.
Z obsahového hlediska splnila diplomantka zadání své diplomové práce. Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozčleněna do čtyř kapitol, které na sebe logicky navazují. V první kapitole (v práci je označena jako kapitola 2.) vymezila diplomantka základní pojmy a instituty a nastínila vývoj horního práva v České republice a platné prameny horního práva. V kapitole následující se diplomantka věnovala střetu mezi subjektivním vlastnickým právem a výkonem činností z oblasti horního práva. Pro účely ústní obhajoby prosím, aby diplomantka stručně nastínila de lege ferenda návrhy ve prospěch vyšší ochrany vlastnického práva při výkonu hornické činnosti.

V navazující části se diplomantka zaměřila na analýzu střetu subjektivního práva na příznivé životní prostředí s výkonem činností z oblasti horního práva. V této části se diplomantka (na str. 27) zmínila také o otázce přímé aplikovatelnosti tzv. Aarhuské úmluvy. V této souvislosti bych byla ráda, kdyby diplomantka při ústní obhajobě nastínila, jaký význam pro vyřešení této otázky má rozhodnutí Soudního dvora EU ve věci C-240/09. 
V poslední kapitole své práce se pak diplomantka zaměřila na analýzu vztahu ochrany životního prostředí a horního práva. K této kapitole nemám z obsahového hlediska žádné námitky ani připomínky. Závěr diplomové práce svým obsahem i rozsahem odpovídá požadavkům kladeným na tento druh závěrečné práce. 

Pokud bych měla diplomovou práci studentky Hany Hefnerové celkově zhodnotit, musím na prvním místě uvést, že práce splňuje veškeré požadavky týkající se zpracování diplomové práce, včetně využití metod vědecké práce. Diplomová práce je zpracována pečlivě, diplomantka v ní prokázala nejen hluboký zájem o zadané téma, ale také schopnost zpracovat odborný text. 
Diplomovou práci studentky Hany Hefnerové na základě výše uvedených skutečností doporučuji k ústní obhajobě a pro diskusi při ústní obhajobě navrhuji, aby diplomantka zodpověděla otázky zvýrazněné v textu posudku a také otázku, jaký vliv na ochranu životního prostředí při výkonu hornické činnosti má legislativa EU.
Diplomovou práci navrhuji hodnotit stupněm „výborně“.
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