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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Magdaléna Trčková si jako téma své bakalářské práce zvolila problematiku ergoterapie v Domově pro seniory v Přerově. Cílem bakalářské práce bylo řešenou problematiku v rámci teoretické části prezentovat tak,  jak je zpracována odbornou literaturou, v rámci praktické části přiblížit průběh ergoterapie v Domově pro seniory v Přerově. 
Práce splňuje po obsahové i formální stránce požadavky, které jsou kladeny na bakalářské práce. Je psána čtivou formou a přináší mnoho zajímavých, inspirativních a přínosných informací, zkušeností a myšlenek. 
Autorka přistupovala ke zpracování bakalářské práce pečlivě. Práci si dokázala velice zodpovědně dopředu rozvrhnout, pravidelně konzultovala. 
Bakalářská práce paní Magdalény Trčkové splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, a proto                              ji  doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· V praktické části Vaší bakalářské práce velice zajímavě přibližujete průběh ergoterapie v Domově pro seniory v Přerově. Pokuste se prosím v obecné rovině přiblížit součastnou situaci v České republice co se týče využití ergoterapie v domovech pro seniory. Pokuste se srovnat situaci v České republice se situací v zahraničí. Pokuste se na základě komparace podrobněji zamyslet nad tím, zda ve Vámi řešené oblasti existují nějaké problematické aspekty. Pokuste se vyslovit doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Jak by se dalo naložit s výsledky získanými v rámci Vaší bakalářské práce? Jak by se s nimi dalo dále pracovat? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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