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Deklarovaným cílem práce je „sumarizovat současné poznatky z oblasti managementu a manažerských kompetencí s využitím pro praxi vedoucích pracovníků ve školství…“ a zjistit, které manažerské kompetence považují ředitelky MŠ za nejdůležitější pro svou práci. Cíl se autorce podařilo naplnit. 
Teoretická část: 
Autorka postupuje velmi logicky, konzistentně a v souladu s cílem práce. Výborně a vyčerpávajícím způsobem autorka uchopila klíčovou kapitolu o kompetencích. Dle mého už je lehce nadbytečná vzhledem k zaměření práce kapitola o vzdělávání a rozvoji manažerů a shrnutí teoretické části, díky tomu zbytečně i narůstá objem textu.
Praktická část:

Autorka dobře propojila tuto část s teoretickou a na jejím základě zjišťuje, které manažerské kompetence považují ředitelky škol za nejdůležitější pro svou práci. Za slabé místo považuji předpoklady (str. 33) a nestanovení hlavní a dílčích výzkumných otázek.  Na základě čeho si autorka tyto hypotézy stanovila? Chybí odkaz na teoretická východiska, ev. dosavadní výzkumy v této oblasti.  Ev. vůbec nebylo nutné tyto hypotézy stanovit. Jinak lze ocenit provedení předvýzkumu a velikost souboru oslovených respondentů (70). Postrádám ale informaci, jakým způsobem byla zajištěna anonymita a jak se dotazníky dostávaly zpět k autorce. Vyhodnocení sociodemografických proměnných považují za zbytečné, k čemu tato deskripce, když s ní autorka dál nepracuje, obvyklý nešvar dotazníků, který vede ke snižování pocitu anonymity a tím i k nižší návratnosti. S vyhodnocením výsledků a diskuzí se autorka vypořádala statečně, možná jen logičtější by bylo diskutovat až po vyhodnocení celého dotazníku. S tím souvisí i to, že postrádám jednoznačnou odpověď na cíl práce – které kompetence tedy považují ředitelky za nejdůležitější (již bez okruhů a diskuzí, autorka v závěru opakuje věty z diskuzí u výsledků dotazování)
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka prokázala dobrou schopnost pracovat s odbornými prameny. Použitá literatura je relevantní a aktuální. Text je v tomto značně nadstandardní, protože autorka použila 49 zdrojů. (jsou skutečně všechny zdroje textu použity?)  Autorčiny myšlenky jsou jasně odlišitelné od citací a parafrází jiných autorů. Cituje a odkazuje v souladu s citační normou. 
Formální náležitosti: 
Práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na tento typ závěrečné práce. Lze vytknout snad jen vysoký počet znaků, tím práce odpovídá spíše magisterské diplomové práci (cca 100 tis.)
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
I přes výše uvedené výhrady se domnívám, že jde o výbornou a pečivě zpracovanou práci.
Otázky / připomínky do diskuse: 
viz výše v textu (označené), dále: Které kompetence to tedy jsou? Jsou nějaké výsledky pro autorku překvapivé?
Práci:                  doporučuji   k obhajobě  se stupněm hodnocení – B -
Olomouc, 31.5.2014
PhDr. Petra Vávrová
� nehodící se škrtněte, nebo vymažte






