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Oponentní posudek k magisterské diplomové práci v jednooborovém magisterském oboru Nizozemská filologie se zaměřením na odborný jazyk:

Bc. Jana Šulcová, Problematiek van het softdrugsbeleid in Nederland en Tsjechië
(anglicky: Problems with Soft Drugs Policy in the Netherlands and the Czech Republic)

Rozsah práce. 84 stran, z toho 64 stran textu a 2 přílohy. Resumé v češtině (s. 70-73) a angličtině (s. 74-77). Vedoucí práce: drs. Bas Hamers. Zaměření práce: sociálně ekonomické.

Autorka navažuje ve své diplomové práci na dřívější bakalářskou práci Problematiek met legalisatie van softdrugs in België en Tsjechië volgens Nederlands model (Olomouc 2008, 54s.) se stejnou tematikou, kterou psala v roce 2008 u stejného vedoucího. Autorka na svou práci odkazuje v úvodu a i několikrát v textu, bohužel neuvádí v seznamu použité literatury. Tím vlastně narazím hned na největší slabinu práce: odkazování bz mohlo být daleko přesnější, tím více, protože autorka uvádí celou řadu zajímavých faktů.

Nizozemština autorky je až na několik překlepu a občasné vynechávání členů výborná. Systematická chyba, která se vyskytuje je psaní Tsjechische republiek (vlastně česká republika) místo Tsjechische Republiek (Česká republika). Chyba se vyskytuje všude v diplomové práci (podobně Verenigde Staten, s. 14). Podobná chyba je všude psaní zoals, kde se občas musí psát jen als, či net als (stejně jako x jako x jak). 
Ostatní chyby jsou jen drobnosti: (s. 6) daarna heb ik geprobeerd tot een conclusie te komen, ik wil met enquetes … verder gaan, (s. 7) De scriptie is in vier hoofdstukken ingedeeld, (s. 10) In tsjechië is er belangstelling, (s. 12) in de bloeiwijzen, (s. 13) Vandaag de dag is het mogelijk om cannabis in sommige landen … te kopen, (s. 14) Meidcinale cannabais is in Duitsland toegestaan, (s. 18) beïnvloed, Daarover he bik hierboven al gewag gemaakt, (s. 23) Aan de andere kant bleven de vrijheidsstraffen … hetzelfde, (s. 31) Het plan plan, (s. 39) volgens de wet niet als productie, alleen ter oriëntatie, een nieuwe maatregel van algemeen bestuur, (s. 41) eindrapport, …die in het afgelopen jaar minstens een ervaring … hebben gehad, (s. 42) dat ze zich hun leven zonder cannabis niet kunnen voorstellen, (s. 43) en vermoeidheid gevoeld, (s. 48) waarin zij als … is opgetreden, (s. 51) waarbij ze mensen … op … agent hebben gemaakt(s. 60) Alle deze stoffen zijn drugs, die levens … kunnen vernietigen, historiích, (s. 62) maffiaʼs.

Mám některé praktické otázky do diskuse:

1. Jaké je autorčino mínění o případnou legalizaci drog? Ze závěru (s. 68 aj.) mám dojem, že by to uvítala, ale výrok Complete legalisatie van softdrugs is zonder twijfel niet ideaal není mě úplně jasný.

2. Jaký je přesný rozdíl mezi HIV a AIDS (s. 15)?

3. Autorka tvrdí, že není možno, aby se člověk předávkoval marihuanou (s. 20). To závisí na definici „předávkování“. 

4. Co je myšleno větou Sinds dit jaar hebben mensen op het onderscheid tussen softdrugs en harddrugs … gewacht? (s. 39)

5. Co jsou polostrukturované interview? (s. 41)

Celkem lze říct, že diplomová práce podává dobrý celkový obraz situace kolem měkkých drog v Nizozemí a v ČR. Interviewy by mohly být trochu rozsáhleji plánovány. Hlavně by způsob odkazování měl být důkladnější.

Navrhuji známku výborně až velmi dobře.

V Olomouc, 3. ledna 2011,

Doc. Dr. Wilken Engelbrecht, cand. litt.

Oponent práce
