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Vhodnost tématu: 
Téma adaptace zaměstnance je odpovídající tomuto studijnímu oboru.
Cíl práce: 
Cílem práce je popis stávající podoby procesu adaptace, včetně adaptačního balíčku. Na základě analýzy dokumentů navrhnout možná zlepšení adaptačního procesu, včetně návrhu nového adaptačního balíčku. Kromě spíše drobné metodické nepřesnosti (nejde ani tak o analýzu, jako spíše o deskripci a následné srovnání s teoretickými východisky) je postup k dosažení cíle optimální a relevantní. Cíl práce byl naplněn.
Teoretická část: 
Teoretická část je od části praktické explicitně oddělena. Teoretická východiska jsou vymezena logicky, od obecnějšího kontextu řízení lidských zdrojů, až po detailní definování samotné adaptace, její struktury či hodnocení průběhu adaptačního procesu. V praktické části pak autorka teoretická východiska vhodně používá pro popis realizované praxe i k samotnému zhodnocení současné podoby adaptačního procesu.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné, práce s literaturou je v pořádku. 
Formální náležitosti:
K formální stránce práce nemám zásadní výhrady. 
Celkové zhodnocení práce: 
Předloženou práci hodnotím kladně. I přes to, že autorka zvolila „rizikovější“ postup oddělení teoretické a praktické části, postupovala logicky, obě části dostatečně provazuje a své návrhy argumentuje. Předložené návrhy na zlepšení adaptačního procesu i návrh adaptačního balíčku jsou praktickým a aplikovatelným výstupem, což práci přidává na kvalitě.  
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jaká je šance na uplatnění návrhů na zlepšení adaptačního procesu a inovace adaptačního balíčku s ohledem na charakter a formální podmínky organizace?
Práci: 
doporučuji k obhajobě. Návrh hodnocení: A (1)
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