Posudek vedoucího na diplomovou práci Petry Poklembové – 5. roč. oboru Ochrana a tvorba životního prostředí
Název diplomové práce: Ekologie epifytů z čeledi Orthotrichaceae (Bryophyta) podél toku Bystřice
Petra Poklembová se v rámci svojí DP zabývala ekologií epifytických mechorostů podél gradientu vodního toku na příkladu říčky Bystřice u Olomouce. Její práce má 76 stran a dalších 11 stran příloh. Autorka se pokusila zjistit, jak měnící se prostředí podél vodního toku ovlivňuje distribuci epifytických mechů čeledi Orthotrichaceae. Za tím účelem shromáždila údaje o výskytech 354 vzorků 12 druhů mechů z této čeledi na celkem 87 víceméně rovnoměrně rozmístěných lokalitách. Podle očekávání se potvrdil vliv nadmořské výšky a s ní korelované vlivy klimatické a fytogeografické. Některé druhy reagovaly na uzavřenost či otevřenost krajiny. Poněkud překvapivě se na rozšíření epifytických mechů podél toku neprojevil vliv dřeviny ani množství radiace. Zato se ukázala poměrně platná dávná zálesácká poučka, že mechy a lišejníky rostou převážně na k severu orientované straně kmene, což lez ale v tomto případě vysvětlit i orientací vodního toku, který v převážné části území teče k jihu. 

Autorka učinila i několik dobrých nálezů vzácnějších druhů – Orthotrichum patens a O. striatum. 
Můžeme shrnout, že Petra Poklembová přispěla k poznání ekologie některých druhů rodů šurpek a kadeřavec, ukázala které prostřeďové faktory ovlivňují jejich distribuci v krajině na střední škále podél gradientu vodního toku. Naučila se sbírat data a některé metody jejich vyhodnocování. Oceňuji zvládnutí časově náročné determinace velkého množství materiálu, kdy je třeba každý vzorek mikroskopovat a za tím účelem připravit několik preparátů.

K celkové spolupráci nemám vážnějších připomínek, snad jen občasné problémy v komunikaci s diplomantkou.
K vlastní práci rovněž nemám výrazných připomínek, snad jen možná nadměrné používání cizích slov v místech, kde to není nezbytně nutné a v několika případech zbytečné „statistické“ formulace opět na místech, kde už je potřeba výsledky statistiky „přeložit“ do srozumitelného jazyka. 
Z mého pohledu práce splnila zadané cíle a doporučuji ji k obhajobě.
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