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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma, které je v textu bakalářské práce dále specifikováno, je relevantní studovanému oboru. Patří mezi témata trendová, dosud však ani v odborné literatuře dostatečně nevyřešená.
Cíl práce: 
Cíl práce specifikovala bakalantka v Úvodu (BP, s. 5) jako „sumarizovat současné poznatky z oblasti managementu a manažerských kompetencí s využitím pro praxi vedoucích pracovníků ve školství, konkrétně ředitelek mateřských škol“. Dosažení cíle se věnuje v obou částech stati posuzovaného textu a jeho dosažení dílčím způsobem shrnuje v Závěru. 
Teoretická část: 
Teoretická část práce má přehledový a sumační charakter. Bakalantka postupně vymezuje základní pojmy (škola – mateřská škola a postavení ředitelů škol v současném českém právním systému; management, manažer – osobnost, kompetence – typy; vzdělávání a rozvoj manažerů). Charakteristiky jednotlivých pojmů jsou spíše obecné, výchozí zdroje nejsou obvykle srovnávány. Poměrně často se v textu objevují výčty (viz např. s. 21, 24 až 25).
Praktická část:

Praktická část práce je tvořena výzkumným šetřením, pro které si bakalantka stanovila pět předpokladů. Cílem praktické části bylo „zjistit, které manažerské kompetence považují ředitelky mateřských škol za nejdůležitější pro svoji práci“ (BP, s. 33). Design výzkumného šetření je kvantitativní, použitá metoda dotazování (technika dotazníku). Bakalantka využila model kompetencí ředitele škol vytvořený v odborné literatuře (viz s. 28 BP). Zjištěné výsledky šetření jsou v textu diskutovány. V diskusích jsou přitom využita nejen zjištěná data, ale i interpretace bakalantky na základě její zkušenosti (př. věk respondentek a požadavky na znalost cizích jazyků).
Literatura a práce s literaturou: 
Podle Anotace použila bakalantka 49 zdrojů. Práce s nimi je zdůvodněná, nicméně způsob práce se zdroji vykazuje některé nedostatky (výčtové položky, přebírání definic apod., na s. 17d je uvedeno chybné vročení zdroje /2007 m. 2004/, parafráze na s. 18 je na hranici převzetí textu, na s. 34 je odkaz na zdroj uveden až na konci strany, předpokládám, že se vztahuje k celému textu na uvedené s.).
Formální náležitosti:
Práce obsahuje všechny základní součásti. Zařazení anotace a klíčových slov až na konec textu nepovažuji za šťastné. V textu se vyskytují chyby v syntaxi i interpunkci, které svědčí o ne zcela důsledně provedené finální korektuře. Kromě komentářů uvedených již výše v tomto posudku se objevují například také nezarovnání textu na s. 7, 11, 39d. nebo chybně uvedený autorský kolektiv Belz, Siegrist „doplněný“ o Kitzbergera (s. 57).
Celkové zhodnocení práce: 
Posuzovaná bakalářská práce svým tématem i zacílením na skupinu ředitelek mateřských škol spadá do rámce studovaného oboru. Vzhledem k četnosti prací, které se věnují problematice managementu a kompetencí manažerů (obecně, nikoli školských), však zůstala autorka posuzovaného textu spíše „na povrchu“. Provedené výzkumné šetření přináší některé zajímavé výsledky, které však nelze zobecnit – což ostatně bakalantka sama v textu správně konstatuje. Práci by jistě prospěla důslednější korektura, zejména jazyková a formální. V určitých pasážích převažuje spíše přehledový přístup nad analytickým, typickým pro odborný text. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Čím zásadně se liší obecný a školský management, respektive požadavky na ředitele škol a vrcholové manažery jiných typů pracovních organizací?
2. Proč je ve výzkumném šetření potřeba vzdělávání uvedena jen u některých skupin kompetencí (viz s. 47 a 52)?
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