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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma považuji za vhodné ke zpracování v rámci magisterské práce.
Cíl práce: 
Cílem práce je vytvořit kompetenční model pro recruit managera v personální agentuře XY. Cíl je stanoven jasně a je ho v práci dosaženo. 
Teoretická část, zpracování problematiky: 
Práce je členěna do šesti kapitol. Autorka nejprve vymezuje obecně problematiku řízení lidských zdrojů, personálních agentur a pozici recruit managera (kap. 1 – 3). Dále se zabývá kompetencemi a terminologicky toto téma ukotvuje. Některé části práce (např. získávání lidských zdrojů, nebo příliš rozsáhlé vymezení kompetencí apod.) nemají přílišné opodstatnění, či posloupnost, i když kladně hodnotím, že autorka se snaží průběžně argumentovat svůj postup a napojení na cíl práce. Těžiště práce představuje 6. kapitola, ve které autorka postupně prochází kroky tvorby kompetenčního modelu a vyústěním je tak návrh kompetenčního modelu pro danou pozici v personální agentuře. Autorka pracuje s nejrůznějšími zdroji a získává z nich data, které následně využívá pro identifikaci kompetencí. Bylo by vhodné, kdyby autorka v rámci sběru dat vyhnula dlouhým popisným pasážím, které v odborné práci nepůsobí příliš dobře, a také rovnou strukturovala získané informace do odpovídajících „balíčků“ projevů kompetence. Díky tomu by bylo zcela jasné, jak se získanými informacemi pracovala. V kontextu práce to ovšem považuji spíše za drobnost, autorka vytvořila návrh modelu a použila k tomu odpovídající postup. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je na dobré úrovni. Autorka cituje z relevantních zdrojů a odkazuje v souladu s platnou normou. 

Formální náležitosti:
Po formální stránce mám připomínku k interpunkčním a typografickým chybám a taktéž ke stylistice textu, která by mohla být na vyšší úrovni.
Celkové zhodnocení práce:
Předložená práce splňuje požadavky kladené na tento typ prací. Autorka prokázala schopnost práce s literaturou a logická struktura textu je na poměrně dobré úrovni (až na drobné části – viz výše). Cíle práce bylo dosaženo a navržený model je možno dále využít v rámci dalších personálních činností. 
Práci:                
Magisterskou diplomovou práci slečny Petry Kozákové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm B.
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