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Oponentský posudek

Téma disertační práce: Činnost československých instruktorů v egyptských ozbrojených silách. Účast na egyptském vojenském školství v letech 1956-1977
Autor: Mgr. Milan Vyhlídal
Oponent: PhDr. Jaroslav Láník, CSc.

Na úvod autor charakterizuje téma své práce a upozorňuje na jeho závažnost. Konstatuje, že po krátké epizodě v polovině 50. let se čs. pomoc Egyptu plně rozvinula v následujícím desetiletí, kdy také přítomnost čs. odborníků dosáhla svého vrcholu. Svým trváním a především svým rozsahem se zcela vymykala obdobné pomoci poskytované jiným arabským státům a zcela se odlišovala od krátkodobých kurzů poskytovaných ČSLA rozvojovým zemím nebo národně osvobozeneckým hnutím. Zcela správně upozorňuje na skutečnost, že čs. politiku vůči Egyptu je nutno posuzovat v kontextu postavení Československa jako sovětského satelitu.

Československá účast při výstavbě vojenského školství v arabském světě je předmětem dlouhodobého zájmu Mgr. M. Vyhlídala. Navazuje na svoji bakalářskou diplomovou práci obhájenou v roce 2008 věnovanou tomuto tématu a na magisterskou práci (2010) o aktivitách Vojenské akademie Antonína Zápotockého v Brně na Military Technical College v iráckém Bagdádu, v níž se zmínil i o plánech na podporu libyjského, syrského a afghánského vojenského školství, a své studie věnované např. podpoře Sýrie v druhé polovině 50. let.
Při zpracování tématu autor využil prameny uložené ve Vojenském ústředním archivu, a to ve Správním archivu AČR v Olomouci, zejm. písemnosti vzniklé z činnosti VAAZ, a ve Vojenském historickém archivu, dále materiály z Národního archivu (především fondy Politického byra ÚV KSČ a Předsednictvo ústředního výboru a archivní fond Antonín Novotný) nezbytné pro zasazení zkoumané problematiky do širšího rámce a archiválie uložené v Archivu bezpečnostních složek. Současně vytěžil články a studie k tomuto tématu.
Předkládaná disertační práce si klade za cíl analyzovat čs. pomoc jak po stránce kvalitativní, tak kvantitativní. Československo do Egypta od roku 1955 vysílalo mimo vojenských pedagogů i menší skupiny leteckých, tankových a dělostřeleckých instruktorů, případně pracovníků týlových služeb. Jejich činnost ale přímo souvisela s dodávkami velkého množství zbraní a vojenské techniky. Přehled jednání, uzavřených smluv a počtů dodané techniky je obsažen v kapitole nazvané K předpokladům československé pomoci ve vojenské oblasti. Následující kapitola se zabývá činností prvních expertů z VTA AZ (Vojenské technické akademie Antonína Zápotockého), kteří vedli rozsahem nevelké a poměrně úzce specializované kurzy zbrojních aplikací na půdě Alexandrijské univerzity. Jejich činnost skončila po realizaci zbrojních kontraktů koncem 50. let 20. století.
Těžiště práce spočívá ve dvou kapitolách, které analyzují výstavbu samostatné vysoké školy Military Technical College v Káhiře v letech 1959–1967 a v letech 1968–1977. V těchto kapitolách sleduje genezi MTC, dále požadavky egyptské strany na pomoc při vybudování kabinetů a učeben, vedení výuky, seminářů, přípravu vysokoškolských skript a pomoc při výběru vhodných egyptských posluchačů a současně analyzuje čs. možnosti (výběr učitelského sboru, jazykovou úroveň přednášejících, úroveň posluchačů, všední život čs. přednášejících apod.). Dále zkoumá měnící se postoje egyptské strany, které posléze vyústily v ukončení čs. přítomnosti v Egyptě, a vliv válečných události (Suezská válka, Šestidenní válka a Jomkipurská válka), jež zasáhly do výuky i do soukromého života našich odborníků.

Do jejich osudů se výrazně promítl i obrodný proces v Československu a zejména odsouzení invaze členských států Varšavské smlouvy v srpnu 1968. Jejich postoj měl negativní dopad na jejich setrvání v Egyptě i další vojenskou kariéru, vedl k založení objektového svazku na „akci zahraniční pomoci ČSLA armádě Egyptské arabské republice“. Autor správně upozorňuje na skutečnost, že propouštění odborníků snížilo počet vhodných pracovníků a negativně se projevilo v kvalitě výuky (s. 81), vedlo k hledání kvalifikovaných a současně „politicky vhodných“ osob i mimo rezort, k zrušení části výuky, k pozdnímu zahajování výuky apod.


Vedle analýzy výuky a problémů spojených s velmi početným čs. kontingentem autor upozornil na velmi zajímavé okolnosti čs. pomoci. Předávání informací o publikačních a technických novinkách se dostalo do střetu s požadavkem na vojenské tajemství. Narazil tak na obecnější problém do jaké míry o nich informovat země třetího světa, jak dalece je seznamovat s vojenskou technikou armád Varšavské smlouvy, jak koncipovat jejich výcvik. Tyto skutečnosti nabývaly na významu se vzrůstajícím počtem studentů na Zahraniční fakultě VAAZ. Současně Mgr. Vyhlídal upozorňuje i na čs. cílené snahy získat zpravodajské informace o egyptské armádě a o egyptském zbrojním průmyslu. Také čs. strana si byla vědoma nebezpečí získání čs. expertů pro spolupráci se zahraničím a systematicky zesilovala kontrarozvědnou ochranu čs. kontingentu.

Čs. účast v Egyptě i přítomnost egyptských studentů (a obecně studentů z „hospodářsky méně rozvinutých zemí“) v ČSSR se nemohla realizovat bez souhlasu Sovětského svazu. V této souvislosti mohla být zmíněna nutnost kladného vyjádření Státního výboru pro zahraniční hospodářské styky při Radě ministrů SSSR, o které při každé konkrétní akci žádala Zahraniční fakulta VAAZ (uloženo v VHÚ SA AČR Olomouc).

Normalizace se výrazně dotkla i VAAZ. Autor, bohužel, uvádí pouze absolutní čísla postižených osob, vhodné by bylo uvést i kolik procent v jednotlivých kategoriích zaměstnanců bylo postiženo. 

Mgr. Vyhlídal si též klade otázku, do jaké míry byla činnost našich expertů ziskový. Autor uvádí: „Přestože se činnost československých expertů na MTC jevila při uvážení přímých nákladů rentabilní (rozdíl dosažené kupní ceny oproti stanovenému cenovému limitu v letech 1968/1969 činil 3 miliony Kčs, 1969/1970 1 milion Kčs, 1970/1971 2, 8 milionu Kčs, 1971/1972 2, 5 milionů Kčs), vykazovaný přetržek měl klesající trend.“ Bylo by vhodné toto konstatování doložit.

Autor využil jak vzpomínky účastníků, tak informace získané při rozhovorech s nimi. Obohacují a oživují text. Přesto v některých pasážích je líčení o jejich osobním životě rozsáhlé a tak problémy výuky apod. ustupují do pozadí, případně jsou osobní události vklíněny do textu jen z důvodu prosté chronologie líčení událostí (zejm. s. 65).
Z hlediska celkového hodnocení dizertační práce Mgr. Milana Vyhlídala lze konstatovat, že se mu podařilo naplnit stanovený cíl práce. Také po formální stránce splňuje dizertační práce stanovená kritéria. Ojedinělé drobné formulační nepřesnosti vyskytující se v práci nijak nesnižují její celkovou úroveň.

Na základě výše uvedeného je možno konstatovat, že Mgr. Milan Vyhlídal prokázal schopnost vědecky pracovat, analyzovat dostupné prameny, odbornou literaturu i jiné zdroje informací (vzpomínky účastníků) a na základě toho formulovat dílčí i celkové závěry. Prokázal rovněž velmi dobrou znalost literatury i jiných pramenů vztahujících se k uvedené problematice. Předložená disertační práce svým obsahem a rozsahem plně splňuje podmínky stanovené pro tento typ prací. 

Na základě celkového posouzení obsahu a rozsahu disertační práce Mgr. Milana Vyhlídala doporučuji práci k obhajobě.

V Praze dne 1. února 2016





PhDr. Jaroslav Láník, CSc.

