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Tématem diplomové práce je dosud nedostatečně probádaná otázka dříve vyslovených přání. Tento institut byl do právního řádu zahrnut teprve v roce 2012 a vyvolává spoustu otázek. Autorka v práci zkoumá možné ústavní limity použití tohoto institutu. 
První dvě kapitoly jsou úvodem do problematiky. Ve třetí, stěžejní kapitole autorka posuzuje dříve vyslovené přání právě z pozice základních práv. Za ústavní základ dříve vyslovených přání autorka považuje právo na nedotknutelnost a sebeurčení, na základě kterých není možné dělat žádné lékařské zákroky bez svolení pacienta. V konkrétním případě se však tato práva dle autorky mohou dostat do konfliktu s pozitivním závazkem státu chránit život. Dle autorky však tento pozitivní závazek nemůže převážit zásah do práva na nedotknutelnost osoby. 
Ve čtvrté kapitole autorka rozebírá velmi spornou otázku, a to aplikaci dříve vyslovených přání na jednání, které vede k úmrtí pacienta. První část se zabývá obecně eutanázií, což možné není s ohledem na zaměření práce zcela nutné. Autorka tím však čtenáře uvádí do zásadního problému spojeného s dříve vyslovenými přáními,  a to zda na základě nich lze člověka odpojit od život udržujících přístrojů. 
Práci je napsána srozumitelným jazykem a autorka své teze a závěry formuluje jasně. Argumentace by však byla jistě přesvědčivější, pokud by byla hlubší a vycházela z více zdrojů. Zejména zahraniční zdroje autorka příliš nepoužila. 
Nicméně diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento druh závěrečné práce. Práci navrhuji hodnotit známkou B až C.  
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