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Otázka pro obhajobu:

Na přelomu tisíciletí se proslavil i díky svým neobvyklým vyprávěcím postupům seriál Ally McBeallová. Dala by se nalézt nějaká návaznost v narativních postupech užívaných v seriálu HIMYM?

Písemné hodnocení:

Za hlavní problém práce považuji disproporčnost mezi obecným vstupem do problematiky žánru sitcomu, jeho historie či principů sériového televizního vyprávění a samotnou analytickou částí, která je deklarovaná jako jádro práce. Úvodní část obsahuje množství informací, které jsou místy nadbytečné či díky své zkrakovistosti ve finále nijak nerozvíjí následnou argumentaci týkající se pořadu HIMYM. V analytické části naopak autorka přichází s některými zajímavými formulacemi netradičního nakládání s vyprávěcími postupy a dokáže je zajímavě demonstrovat na konkrétních příkladech. Bohužel slibný "nástup" končí příliš záhy, než aby odkryl všechny okolnosti moderních vypravěčských postupů použitých v celém seriálu (způsoby fokalizace, nedůvěryhodný vypravěč, nutnost nárazové reformulace divácké encyklopedie znalostí fikčního světa apod.). Práce tak přes své dílčí zajímavé závěry spíše otevírá prostor pro rozsáhlejší a detailnější analýzu. Každopádně autorka prokázala schopnost srozumitelně formulovat své závěry a držet se formálních principů odborného textu.  

Je mou povinností uvést, že jsem coby vedoucí diplomové práce neměl příležitost zasáhnout do jejího vzniku ani finální podoby. 
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