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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 35 stran čistého textu. Práci rozdělila vyjma úvodu, seznamu použitých zkratek, závěru, shrnutí a seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce a seznamu použité literatury, do čtyř komplexně zpracovaných kapitol, kdy tyto dále rozčlenila na podkapitoly. Autorka zvolila vhodné a přehledné členění své práce, které přispívá ke snazší orientaci v předložené práci. 

V první kapitole analyzuje autorka právní prameny náhradního mateřství, a to jak z pohledu soukromoprávního, veřejnoprávního, tak mezinárodního. Tento komplexní pohled na daný institut lze kvitovat. V kapitole druhé se diplomatka vypořádává s pojmy souvisejícími s náhradním mateřstvím. Nevolí však pouze popisný styl, neboť jednotlivé aspekty daného institutu na mnoha místech hodnotí a vnáší tak do práce vlastní vhled a invenci. Na tuto kapitolu logicky navazuje kapitola třetí, která rozpracovává morální problémy související s náhradním mateřstvím, a sice především dva kontroverzní aspekty tohoto institutu, tj. pohled církve na náhradní mateřství a eventuální vazbu mezi homosexuálními páry a surogačním mateřstvím v kontextu zákona č. 115/2006 Sb., o registrovaném partnerství. Kapitola čtvrtá pak zapracovává konkrétní právní problémy, které se týkají či mohou týkat problematiky náhradního mateřství.

Vzhledem k tomu, že ani rekodifikace soukromého práva nevnesla do českého právního řádu vyšší míru jistoty, pokud jde o zkoumaný institut, autorka správně volí vědeckou metodu analytickou, když rozebírá odbornou literaturu ve vzájemných souvislostech, kterou vhodně doplňuje metodou komparativní, neboť rámcově nastiňuje právní úpravu v některých státech, přičemž v mnohém vidí pro českou právní úpravu inspirační zdroj. 

Diplomantka při psaní práce čerpala jak z relevantních monografií, tak časopiseckých článků. Dále využila článků a dat publikovaných na internetu. Pro ozvláštnění problematiky pracuje hojně též se zahraničními prameny. Použité prameny řádně citovala v souladu se směrnicí děkanky PF č. 2/2010  a uvedla je v závěrečném souhrnu použitých pramenů, kde uvedla i právní předpisy, které při psaní práce použila. Práci velmi vhodně doplnila seznamem použitých zkratek. 

Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Lze tak konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce a práce s odbornou literaturou.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba, kde by se diplomantka měla vyjádřit k problematickým otázkám daného tématu a dále vyjádřit svůj názor na situaci kdy náhradní matka nedodržuje v průběhu těhotenství zdravý životní styl (tj. kouří, pije alkohol apod.), v důsledku čehož se dítě narodí předčasně a s vrozenými vadami. Je možné náhradní matku ze strany objednatelského páru nějakým způsobem sankcionovat? 
V Olomouci dne 9. 6. 2015
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