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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, praktická potřeba a uplatnění předpokládaných výstupů práce…
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	Vzhledem k tomu, že se sběru dat o malých sportovních klubech nikdo konzistentně a dlouhodobě nevěnuje, nejsou v České republice k dispozici data v časově i teritoriálně homogenní formě. Z tohoto pohledu by daná bakalářská práce mohla vykazovat společenskou potřebu a aktuálnost, pokud by ji autor nezaměřil pouze na členy armády v Olomouci. Zvláště když se v Olomouci radikálně snižují počty členů armády.  
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	Autor bakalářské práce se snažil postupovat v  přehledu teoretických poznatků transparentně, tj. přesně popsat použité zdroje, jasně pojmenovat základní pojmy, se kterými bude pracovat a od kterých bude vědomě abstrahovat. Bohužel opomněl popsat proces a logiku organizování bojových umění v České republice a vzhledem k zaměření na členy armády i úlohu bojového umění v České armádě. 
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	Cílem předložené práce je provést analýzu nabídky klubů zaměřených na bojová umění v Olomouci a zjistit, jak se tyto kluby navenek prezentují. Bohužel se autorovi nepodařilo uceleně zpracovat, utřídit a analyzovat cílové skupiny, cíle komunikací, rozpočty komunikací, formáty realizací jednotlivých strategií, public relations, sponzorství, podporu prodeje, přímý marketing, komunikaci v místě prodeje, účast na veletrzích, osobní prodej, internetovou komunikaci u sledovaných klubů.  Ke zjištění těchto skutečností měly autorovi bakalářské práce teoreticky pomoci právě kapitoly 2.4 a 2.5 v syntéze poznatků. Z výsledků této práce (str. 36 – 55) se bohužel velmi nesnadně odhaduje vývoj a navrhují opatření ke zlepšení.
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	 Práce má standardní rozsah. Jazyková a stylistická úroveň neodpovídá požadavkům na odborný styl (Týká se to například těchto vět: str. 9  „ Už si ani nevzpomínám, kolik mi bylo let, a který sport byl můj první. Snad to byl fotbal,…“nebo str. 58 „ Nebojme se použít onu nahromaděnou moudrost předchozích generací…“).
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