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     Agregace kritérií v rozhodovacích úlohách je velmi důležitou operací při výběru vhodných přípustných alternativ za přítomnosti většího počtu kriterií, která je třeba při rozhodování zohlednit. V původní deterministické verzi znamená agregace náhradu těchto kritérií jedním v jistém smyslu  kompromisním kriteriem, které zohledňuje důležitost jednotlivých kriterií např. formou váženého průměru hodnot těchto kriterií v jednotlivých rozhodovacích situacích, přičemž váhové koeficienty jsou normalizovány (tj. jsou to nezáporná čisla z intervalu [0,1] , jejichž součet je roven jedné). 

     V předložené práci autorka popisuje postupy, které umožňují využít při rozhodování tzv. fuzzy množiny (v čestině se též používá pro fuzzy množiny název „mlhavé množiny“), které byly zavedeny v šedesátých letech minulého století v článcích L. Zadeha (viz např. článek [97] v seznamu literatury na konci předložené práce) a staly se od té doby rozšířeným nástrojem pro matematické modelovaní situací, v nichž vystupuje nejistota, která je svou podsatou odlišná od nejistoty, která je modelována klasickými postupy z teorie pravděpodobnosti a matematické statistiky. Agregace kriterií a posuzování jejich důležitosti při formování konečného kompromisního řešení představuje situaci, v nichž vzniká nejistota, kterou je vhodné matematicky modelovat pomocí nástrojů teorie fuzzy množin. 

     Vlastní obsah předložené práce je soustředěn v kapitolách 2 – 4, první kapitola má úvodní charakter shrnující současný stav poznání v uvedené oblasti a dokumentující velmi dobrou orientaci autorky v dosavadních publikovaných pracích týkajících se problematiky agregace kriterií při vícekriteriálním rozhodování, o čemž svědčí i obsáhlý seznam citované literatury uvedený na konci práce. Kapitoly 5 a 6 shrnují výsledky, kterých autorka v práci dosáhla včetně informace o jejich publikaci (zejména práce [5] – [10], [80] citované v seznamu literatury publikované se spoluautory zčásti v české a zčásti v zahraniční odborné literatuře).

     Za hlavní nástroj při využití fuzzy postupů aplikovaných na problemnatiku agregace rozhodovacích kriterií zvolila autorka v práci využití Choquetova integrálu a jeho fuzzifikace ve dvou a posléze i ve třech úrovních. První úroveň lze charakterizovat jako fuzzifikace dílčích hodnocení při zachování „ostrých“ („crisp“) váhových koeficientů, zatímco ve druhé úrovni fuzzifikace se předpokládá i fuzzifikace těchto váhových korficientů. Třetí úroveň bere v úvahu interakci mezi kritérii.

Navržené výpočetní postupy předpokládají, že počet kritérií n nebude příliš veliký, jinak by vznikl problém v těch částech výpočtu, které vyžadují řádově 2n dílčích operací (např. str 19 – 21, str. 29 a jinde). Úlohy, na něž jsou uvedené postupy aplikovány však velký počet kritérií nepředpokládají. V souvislosti s navrhovanými postupy a algoritmy vzniká tak otázka možnosti snížení výpočtové složitosti některých postupů, což by mohlo být předmětem dalšího výzkumu. 

     Předložená práce je psána velmi pečlivě s potřebnou matematickou přesností, zvolené metody jsou adekvátní zkoumané problematice. Práce obsahuje vlkastní výsledky autorky, které byly publikovány v našich i zahraničních odborných časopisech. V práci jsem nenašel žádné závažnější chyby nebo nedostatky, práce obsahuje nové samostatně získané výsledky autorky. Z těchto důvodů konstatuji, že předložená práce splňuje podle mého názoru všechny požadavky kladené na doktorskou dizertci v oboru P1104 a doporučuji, aby po úspěšné obhajobě byl Ivetě Bebčákové udělen titul Ph.D. 
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