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Diplomantka  zpracovala na 54 stranách diplomovou práci na aktuální téma nebezpečného pronásledování, které bylo v podobě trestného činu v § 354 zavedeno do trestního zákoníku v roce 2009.

Autorka práci systematicky člení do sedmi kapitol, úvodu a  závěru. Úvod práce je věnován vymezení základních pojmů a historickému vývoji právní úpravy. Druhá kapitola pak obsahuje rozbor stávající právní úpravy trestného činu dle § 354 TZ a na ni navazuje třetí kapitola rozvíjející možnosti procesních postupů u tohoto druhu trestné činnosti. Další kapitoly pak dotvářejí ucelený rámec této problematiky v podobě vývoje judikatury k tomuto trestnému činu a rozboru   pachatelů a obětí tohoto negativního fenomenu. Sedmá kapitola je pak komparací se slovenskou právní úpravou.

Systematika práce je zvolena správně a přehledně, postupuje od obecného ke zvláštnímu.

Autorka pracuje s dostatečným počtem kvalitních pramenů, a to jak monografických, tak časopiseckých,  tak i s judikaturou. Zejména kapitola čtvrtá obsahuje kvalitní rozbor soudní judikatury vztahující se k tomuto trestnému činu a vymezující základní pojmy, jako je opakování či dlouhodobost.
Byť je v práci patrný zájem autorky, postrádám více úvah de lege ferenda, neboť ty, které jsou uvedeny v závěru práce jsou povrchnější a ne zcela dostatečně promyšlené a odůvodněné, stejně jako některé další myšlenky autorky (např. str. 31 při využití dohody o vině a trestu u trestného činu dle § 354TZ).

Práce nevykazuje žádné zásadní věcné ani formální vady. Proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji kvalifikaci stupněm B. 

Jako téma k obhajobě doporučuji téma: 

Předběžná opatření a meze jejich využitelnosti u trestného činu dle § 354 TZ. 

Využití odklonů u tohoto druhu trestné činnosti.

V Olomouci 20. 4. 2014





JUDr. Milana Hrušáková, Ph.D. 
