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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1, 0
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 1, 3
Míra dosažených původních poznatků: 1, 5
Dosažené výsledky (závěr): 1, 3
Poznámkový aparát, prameny a literatura: 1, 5
Jazyková a formální úroveň (pravopis, stylistika, ediční pravidla): 2, 0
Průměrná známka před obhajobou: 1, 4
Otázka pro obhajobu:

Co si myslíte o možnosti inscenovat Matku Kuráž jinak, než jak by tomu mělo být dle zásad Brechtova epického divadla? Jaké pojetí by podle vás vyhovovalo tomuto textu dnes? 
Písemné hodnocení:

Diplomová práce Doroty Vážanové se zabývá brněnskou inscenací hry Matka Kuráž a její děti. V roce 2006 toto dílo Bertolda Brechta již počtvrté ve své kariéře režiséra nastudoval Jan Kačer. Inscenace vznikla v Národním divadle v Brně. V předkládané diplomové práci diplomantka nejdříve charakterizuje Brechtovo pojetí epického divadla, dále analyzuje dramatický text a následně se zaměřuje na analýzu brněnské inscenace, přičemž přihlíží i ke starším nastudováním tohoto textu Janem Kačerem. Vážanová si klade otázku, zda Jan Kačer v této své poslední inscenaci následoval zásady Brechtova pojetí epického divadla, přičemž dochází k závěru, že nikoliv. Tato skutečnost se Vážanové jeví jako nejvíce problematická. Z textu diplomové práce vyplývá, že se tentokrát Kačerovi nepodařilo najít hodnotnou „náhradu“ brechtovského inscenačního přístupu. Myslím, že s tímto postojem lze – i na základě diplomantčiny analýzy – souhlasit. Za hlavní příčinu tohoto neúspěchu, který může dokládat i poměrně brzké stažení inscenace z repertoáru divadla, Vážanová považuje právě Kačerovu rezignaci „na celou Brechtovu koncepci nového divadla“ (s. 44).


Diplomová práce obsahuje velmi dobré postřehy a myšlenky. Za nejzdařilejší pokládám charakteristiky postav. Diplomantka vhodně dokládá vlastní tvrzení citacemi z příslušné literatury, logicky strukturuje text a věrohodně argumentuje ve prospěch vlastních tvrzení. Velmi dobře hodnotím také diplomantčinu schopnost přistupovat kriticky k získaným poznatkům. 

Musím však zmínit několik převážně stylistických nedostatků. Kromě mnohdy neodborného vyjadřování, které lze označit za poněkud neformální (např. na straně 28: „Koncept epického divadla jej netáhne…“), užívá nadmíru publicistických výrazů a formulací. To je obzvláště patrné v analýze inscenace při hodnocení hereckých výkonů. Navíc se na některých místech studentka dopouští i pravopisných chyb (např. na straně 14 „Berliner Ensemble uvedlo hru (...) za autorovi spolurežie...“). 


I přes zmíněné nedostatky, převážně tedy ve stylistické stránce, musím konstatovat, že diplomatka velmi dobře zpracovala dané téma. Dorota Vážanová prokázala schopnost velmi dobře analyzovat daný dramatický text i inscenaci. Práci hodnotím jako vyhovující a přínosnou pro českou teatrologii a doporučuji ji k obhajobě.   
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