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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

V úvodu teoretické části práce se autorka zabývá biologickými aspekty Alzheimerovy choroby -  historií a charakteristikou Alzheimerovy choroby, klasifikací demencí jako takových, etiologií, klinickým obrazem, diagnostikou a léčbou Alzheimerovy choroby. Velká pozornost je věnována psychosociálním důsledkům choroby samé a také důsledkům, k nimž vede složitost péče o takto nemocné.  Následně se podrobně zabývá biopsychosociálními aspekty péče o nemocného s Alzheimerovou chorobou. 

V teoretické části práce (na str. 11, 12, 13, 14, 17, 21, 23, 30, 31, 37, 39, 41, 42, 52, 76, 81, 83, 88) je řada jazykových a formulačních nedostatků, které znesnadňují pochopení textu a v důsledku snižují jinak velmi dobrou úroveň práce. K nim by se měla autorka vyjádřit při obhajobě práce. 

V kapitole o prevenci Alzheimerovy choroby jsou některé odvážné, neprokázané závěry. Vzhledem k tomu, že etiopatogeneze onemocnění není známa, nemůže být známa ani účinná prevence a také kauzální terapie. Jako problematická proto vidím preventivní opatření Alzheimerovy demence, které autorka v práci předkládá. Metody prevence, které zde autorka uvádí jsou doporučovány pro jiné typy demencí, především pro demence vaskulární.

Výzkumná část práce je dobře dokumentována a zpracována, cíle výzkumu správně stanoveny a splněny. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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