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Posudek oponenta bakalářské práce


Studentka Jana Drábová vypracovala bakalářskou práci na téma „Dávky v mateřství“.



Posuzovaná práce se skládá u Úvodu, tří kapitol a závěru. Bakalářská práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na práce v souladu se směrnicí děkanky PF UP S 2/2010. 
V Úvodu studentka vysvětluje, proč si téma vybrala, jeho aktuálnost, představuje jednotlivé části práce (ujištění, že se práce skládá z jedné části, zní zvláštně). Absentuje představení základní literatury.
První kapitola „Prameny a vymezení základních pojmů problematiky dávek v mateřství“ obsahuje vymezení základních pojmů vztahujících se k mateřství a těhotenství obecně, nikoli pojmy pouze z oblasti dávek sociálního zabezpečení, ale zejména v souvislosti s pracovněprávní oblastí. Autorka také shrnuje prameny práva a upozorňuje na zakotvení ochrany mateřství v mezinárodních dokumentech.

Ve druhé kapitole „Dávky v mateřství“ autorka podává přehled dávek spojených s mateřstvím, a sice peněžitou pomoc v mateřství, porodné (neúplně), rodičovský příspěvek (taktéž nepříliš podrobně), ale opomíjí (jen jmenuje) vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství!
Třetí kapitola „Podmínky pro získání nároku na dávky v mateřství“ je věnovaná poměrně zevrubnému popisu dávek, podmínkám nároku, podpůrčí době. Zmíněny jsou např. studentky ve vztahu k peněžité pomoci v mateřství, což je poměrně častý praktický problém.
V Závěru autorka shrnuje jednotlivé kapitoly své práce a poukazuje na nejproblematičtější úseky.
K bakalářské práci mám tyto připomínky a komentáře:

Použitá zkratka LZPS není předtím vysvětlena (s. 9). Internetová encyklopedie Cojeco je z mého pohledu nepřípustným pramenem pro zpracovávání práce v právní oblasti. Zbytečný odkaz v poznámce 15, 21 a dalších evokuje otázku, zda autorka zná právní úpravu. Ve druhém odstavci na s. 16 myslíte pojištěncem jen muže? Co je míněno třetím odstavcem s. 17, kdo nemusí plnit podmínky účasti na nemocenském pojištění? Skutečně je výše příjmu rodiče rozhodná pro rodičovský příspěvek (s. 18)? V podkapitole 2.4 chybí přesné vymezení, kdo má nárok na dávku porodné, resp. je to doplněno až ve 3. kapitole. Nechápu „…rovněž je zavádějící…“ smysl věty (s. 20). Poslední odstavec s. 20 je zřejmě zařazen omylem. Co je míněno „jinak než doposud…“ (s. 24)? Co autorka myslí tím, že platí dvě právní úpravy v Závěru práce.
Po jazykové a gramatické stránce má práce jisté slabiny, některé věty se často opakují, souvětí jsou někdy neobratná a je nutné je číst opakovaně k pochopení smysl. Objevují se drobné gramatické chyby (čárky ve větách).
Jistá výhrada směřuje k práci s literaturou a právními předpisy. Jednak není okruh použité literatury příliš široký, horší ale je použití jako zdroje cojeco.cz. Dále pak autorka v některých pasážích a poznámkách odkazuje na literaturu, přičemž jsou ony informace přímo v textu zákona. Zpracování bakalářské práce je také důkazem toho, že autor dokáže pracovat s literaturou a odlišit znění zákona od samotných výkladových textů v publikacích. I to by mělo být tedy součástí obhajoby bakalářské práce.
Pozitivně lze na práci hodnotit pečlivost zpracování, přehlednost a logickou návaznost textu a snahu zařadit práci do širšího kontextu (nejen do práva sociálního zabezpečení) např. pomocí vysvětlení pojmů spojených s pracovněprávními předpisy.

 Přes výhrady tuto bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm D-E.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky k diskuzi:

1. Vyjádřete se k výhodám a nevýhodám rodičovského příspěvku, resp. jeho aktuální právní úpravy.
2. Vysvětlete, co je vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství.
V Olomouci dne 30. 4. 2012                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                                Oponent bakalářské práce

