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Vhodnost tématu: Zvolené téma reaguje na změny probíhají v oblasti péče o ohrožené děti a považuji je za aktuální a nosné.
Cíl práce:  Cílem práce bylo zmapovat současného stavu v dané oblasti a poskytnout náměty k řešení v budoucnu. Praktická část pak přináší konkrétní informace   o tom, jaká je situace v jednom z největších českých měst a zda odpovídá skutečnostem uvedeným v teoretické části.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému:  Teoretická část práce vychází z relevantních odborných pramenů (autorka použila 20 zdrojů). Autorka pracuje s odbornou literaturou a využívá také podstatné právní předpisy a koncepční materiály příslušných resortů.Struktura je logická, vyvážená a přehledná. Informace potřebné k porozumění tématu autorka zpracovala do celku, který poskytuje kvalitní náhled na problematiku péče o ohrožené děti, podává informaci o tom na jaké úrovni se péče o tuto skupinu dětí nachází. Autorka se nevyhýbá kritickému hodnocení stávající situace a představuje možné způsoby zkvalitnění péče, přičemž vychází jak z odborné literatury, tak z vládních materiálů. Kapitoly 2 a 3 jsou věnovány sociální práci s rodinou a činnosti sociálních prachovníků orgánu sociálně-právní ochrany dětí.
Teoretická část dává odpovídající a informačně bohatý základ pro část praktickou, kdy při tvorbě dotazníku, jímž autorka získávala potřebné informace, vycházela z informací obsažených v teoretické části.

Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracovala s relevantními zdroji a  prokázala dovednost nutnou pro zpracování bakalářské práce,kdy propojila informace obsažené v různých zdrojích a patřičně uváděla veškeré prameny, z nichž čerpala. 
Formální náležitosti:
Formálně a stylisticky práce odpovídá kritériím kladeným tento typ práce. 

V práci se místy objevují překlepy, asi na třech místech vypadlo z věty slovo, které tam pravděpodobně patří. Jinak k formální stránce práce nemám výhrady.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Celkově hodnotím předloženou práci velmi dobře, autorka po celou dobu psaní práce byla aktivní a reagovala na připomínky vedoucího práce.  Jak jsem již napsala výše, způsob zpracování práce, obsah i stylistická úprava teoretické části práce jsou kvalitní a nemám výhrady.

Jisté výhrady lze mít k praktické části, kdy zkoumaný vzorek respondentů je malý a je tedy otázkou, nakolik jsou získané informace validní. 
V interpretaci výsledků je nepřesně interpretována hypotéza č. 5, která zní jinak než v kapitole 6 Oblast a cíl výzkumu, kde autorka formuluje výzkumné hypotézy, které si na základě teorie stanovila.  Hypotézu tak, jak je formulována kapitole 6, by výsledky dotazníkového šetření nepotvrdily ani nevyvrátily, protože tak nejsou formulovány. V oblasti spolupráce orgánu sociálně-právní ochrany dětí s ostatními organizacemi a institucemi nejsou otázky směřovány na názor respondentů do budoucna a význam spolupráce pro zkvalitnění péče, ale na popis stávajícího stavu. Proto výsledky výzkumu neumožňují hypotézu ani potvrdit ani vyvrátit.
Celkově se jedná o práci na velmi dobré úrovni, zvolené téma je aktuální a zajímavé a práce je dle mého názoru využitelná i v praktické oblasti zejména pro začínající sociální pracovníky či studenty sociální práce.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Práci:                  doporučuji k obhajobě  s návrhem hodnocení velmi dobře.
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