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Posudek vedoucího diplomové práce
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Předkládaná diplomová práce má 78 číslovaných stran textu, včetně příloh. Práce je členěna do osmi číslovaných, standardně řazených kapitol.

Úvod práce je dostatečně obsažný, autorka zde vhodně shrnuje podstatná východiska pro navazující studium fenologických charakteristik sledovaných druhů rostlin alpínského bezlesí v kontextu očekávaných globálních změn klimatu.

Cíle práce jsou zřetelně a jasně popsány a autorka se snaží ve své diplomové práci na ně reagovat. V další kapitole 3. Metodika je prezentována dostatečná charakteristika studovaných lokalit a zájmových druhů rostlin. Následuje popis designu výzkumu, sledování a zpracování fenologických projevů studovaných dvou druhů keříčků. Design výzkumu a metodika terénních prací vychází z mezinárodně platné a osvědčené metodiky ITEX – Mezinárodního tundrového experimentu, jež se uplatňuje na řadě studijních lokalitách po celém světě (jmenovitě např. Skalisté hory, Alpy, Skandinávie).

V následující kapitole 4. Výsledky autorka prezentuje na 20 stranách poměrně rozsáhlé, zajímavé výstupy provedených statistických analýz  fenologických projevů studovaných druhů rostlin. Za přínosné považuji zejména přehledné srovnání vlivu jednotlivých simulovaných změn prostředí na studované druhy rostlin, resp. jejich fenologické projevy. Oceňuji, že se studentka úspěšně poprala s přípravou velmi rozsáhlého fenologického materiálu.

V následující kapitole Diskuze autorka jednoznačně prokázala svou schopnost pracovat s množstvím aktuální české i zahraniční odborné literatury s níž konfrontuje svá zajímavá zjištění a úvahy, což oceňuji. Práce je doplněna výstižnými přílohami, postrádám zde však CD  s textem diplomové práce.

Závěrem lze shrnout, že předložená práce přináší zajímavé fenologické údaje a informace o odezvách dvou alpínských druhů keříků na simulované změny prostředí ze tří lokalit alpínského bezlesí. Některé získané informace ve stávající odborné literatuře doposud prakticky chybí. Je škoda, že pro finální analýzu nebyly k dispozici data za delší časové období, což je však bohužel dáno  systémem výzkumných projektů, který prakticky neumožňuje provést výzkumné projekty delší než 5 let. Oceňuji, že se autorka po celou dobu diplomové práce svědomitě a samostatně věnovala terénnímu sběru dat a kreativně hledala cesty jak analyzovat a interpretovat získaná data. Autorka svou diplomovou práci se mnou diskutovala, nemám proto potřebu klást doplňující dotazy a ponechávám prostor pro oponentní posudek a diskusi v komisi.

Diplomovou práci považuji za hodnotnou, jednoznačně ji doporučuji k obhajobě a vybrané části po úpravě k publikaci v mezinárodním odborném periodiku.

RNDr. Marek Banaš, Ph.D.
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