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Studentka Jitka Kubínová si jako téma své bakalářské práce zvolila oblast práva sociálního zabezpečení, a to „životní minimum“, tedy téma živé a aktuální, které je v současné době diskutováno odbornou a laickou veřejností.
Práce je členěna do pěti kapitol, úvodu a závěru, v rámci nich bohatě strukturována do podkapitol. Struktura práce je logická a vychází z potřeby zkoumané oblasti, jednotlivé kapitoly na sebe navazují. Obsah některých částí bakalářské práce však úplně nekoresponduje s jejich názvem. Týká se to kap. 1.2, zejména její první poloviny, kdy je vymezováno sociální zabezpečení a nikoliv životní minimum, první kapitola se bohužel až tak nezabývá teoretickým a pojmovým vymezením životního minima, jak by bylo potřeba, ale jinými otázkami a působí poněkud neuspořádaně. Tento nedostatek by měla zpracovatelka doplnit v rámci ústní obhajoby. Kap. 3.4 věnující se valorizaci životního minima věcně náleží do kapitoly první, nikoliv do posuzování příjmů.
Jako cíl své práce si studentka stanovila komplexně vymezit životní minimum, jeho historický vývoj, začlenit jej do stávající právní úpravy, vymezit pojmy blízké (to nevím, které jsou, v práci není tento konkrétní cíl přesně definován, myslela existenční minimum, nebo i některé další?) a uvést uplatnění životního minima.
Dále mám k obsahu práce tyto připomínky a poznámky: 
· Na s. 8-9 autorka necituje správně, respektive přesně nepřekládá anglický text. Sociální bezpečnost neznamená výsledný stav, ale právě naopak.
· V rámci vývoje právní úpravy od r. 1991 vymezuje pojem “hmotné nouze“, ale ten se v právní úpravě objevil až od r. 2007 (s. 11). 
· Nesouhlasím s tvrzením autorky, že životní minimum se primárně uplatňuje ve státní sociální podpoře (s. 26).
· Ve 4. kapitole se bohužel nesoustředí na konkrétní projevy a uplatnění životního minima, nýbrž spíše na popis jednotlivých systémů sociálního zabezpečení a jejich institutů. Jelikož je to podstatná část bakalářské práce (dle jejího názvu a vymezeného cíle), uvítala bych zaměření na tuto oblast s uvedením praktických příkladů, které by ilustrovaly, jak má životní minimum vliv např. na dávky státní sociální podpory.
· Když se autorka dotýká historie, zajímavé by bylo uvést, že životní minimum mělo v minulosti podstatně širší vliv na nárok na dávky státní sociální podpory a dokonce na jejich výši.

· Není dostatečně konkrétně a pregnantně vysvětleno, jak se životní minimum uplatňuje v hmotné nouzi u částky živobytí (s. 29). Studentka se dopouští určitých nepřesností.

V závěrečné kapitole se autorka zamýšlí především nad otázkou zvýšení životního minima, k práci jsou příhodně zařazeny přílohy mapující vývoj skladby a výše životního minima od roku 1991 do současnosti u jednotlivých kategorií osob a v souvislosti s dalšími ekonomickými ukazateli (průměrná mzda a minimální mzda).
Vzhledem k předestřeným nedostatkům se autorce nepodařilo zcela naplnit cíl bakalářské práce.

Po formální stránce nemám k bakalářské práci výhrady, nevyskytují se v ní gramatické chyby a nedostatky. Je zpracována v souladu se směrnicí děkanky č. 2/2010. Při zpracování práce vycházela studentka z přiměřeného okruhu odborné literatury a dalších pramenů.
Doporučuji bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm D.
Při ústní obhajobě nechť studentka zodpoví tyto otázky: 

1. Jaké skutečnosti a okolnosti mají vliv na určování výše životního minima ve společnosti?
2. Z jakého důvodu jsou částky životního minima odstupňovány i v rámci jedné generace osob?

3. Jaký je aktuální vývoj ve věci zvýšení částek životního minima?

V Olomouci dne 24. ledna 2019
JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D. 
