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Diplomant si zvolil, jako téma své diplomové práce, problematiku ideálního modelu organizace dohledu nad finančním trhem. Jde o téma velice zajímavé, které nepostrádá značnou náročnost. V tomto směru velice oceňuji výběr tématu diplomové práce. 

Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné a srozumitelné. Diplomová práce je mimo úvodu a závěru rozdělena do čtyř kapitol, které jsou dále členěny na podkapitoly dvou úrovní, a to při zachování přehlednosti a logice uspořádání práce. V první kapitole se autor práce věnuje problematice finančního trhu obecně, a to z pohledu jeho funkce, vlastností, subjektů a segmentace. Navazuje další kapitola, která je označena jako dohled nad finančním trhem, kde se autor kromě vymezení pojmů dohled a regulace, zabývá jejich důvody, cíli a zásadami regulace a dohledu. Třetí kapitola práce podrobněji přibližuje modely institucionálního uspořádání dohledu, kde se autor kromě dohledu v České republice věnuje také modelům dohledu i v jiných vybraných zemích. Poslední kapitola práce je označena jako ideální model dohledu a já ji považuji za jakési vyvrcholení práce, kde autor naplňoval samotný cíl práce, který si stanovil a zároveň odpovídal i na výzkumnou otázku, kterou si položil, a to: „Jaká současná podoba modelu dohledu nad finančním trhem tvoří koncept nejbližší ideálnímu modelu dohledu nad finančním trhem?“

Z hlediska obsahu práce bych uvedla následující. Již samotný úvod práce je dle mého názoru velice zdařilý – nejen, že obsahuje všechny náležitosti, které mu ukládá článek 3 Směrnice děkanky PF UP v Olomouci č. 2/2010, ale vyzdvihla bych precizně zpracovaný cíl práce včetně jednotlivých dílčích cílů vytýčených autorem, a to včetně formulování výzkumné otázky jako garance naplnění hlavního cíle práce. Z hlediska obsahu práce kladně hodnotím výbornou vypovídací hodnotu práce, její přehlednost, čtivost navzdory obtížnému tématu, obohacení práce o modely dohledu také v ostatních zemích, vlastní pohledy autora – např. argumentace pro i proti modelu integrovaného dohledu. Mám za to, že celou práci autor směřoval k vytýčenému cíli resp. k tomu, aby na základě teoretických poznatků a aplikace vědeckých metod byl schopen odpovědět na vytýčenou úvodní otázku. Domnívám se, že se mu to povedlo. 
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autor prokázal při své práci odborný právní zájem o danou problematiku. Autor ve své diplomové práci prokázal schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „A“.

K obhajobě proto navrhuji následující dotazy:

· I když je v České republice sjednocen dohled, kdy jej vykonává centrální banka. Mohl byste říci něco o spolupráci ČNB v rámci evropských orgánů dohledu nad finančním trhem.
V Olomouci 12. 1. 2015
JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
