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1)
	Předložená diplomová práce je svým tématem a obsahem aktuální a ojedinělá. Autorka zvolila dosud neřešené téma, jež je vysoce naléhavé vzhledem ke skutečnosti, že jedinci s postižením sluchu využívají instituce stejně jako intaktní populace. 
Cílem práce bylo zmapování a využití škály komunikačních systémů, které jsou nejvýznačnější při komunikaci sluchově postižených v institucích. Zjišťovala rovněž způsob komunikace pracovníků institucí s osobami se sluchovým postižením. V práci jsou popisovány základní charakteristiky (postižení sluchu, komunikační systémy sluchově postižených osob, kompenzační pomůcky), i specifická sdělení o typech tlumočení.
Diplomantka prokázala, že dovede pracovat literárními i elektronickými materiály a zdroji. Použité literární podklady a databáze jsou plně využity a diplomantka z nich čerpala stěžejní myšlenky, které doložila praktickým šetřením. Z tohoto pohledu se odráží možnost shromáždění materiálů, které mohou poskytnout podklady k dalšímu zpracování a zároveň informace pro instituce, zainteresované ve výzkumu.
Předložená práce byla vyhotovena samostatně. Je známo, že studentka se dlouhodobě problematikou osob se sluchovým postižením zabývá a s těmito lidmi pracuje. 

Cíl práce je formulován ve shodě s tématem a záměrem práce. Studentka ve své práci demonstrovala schopnost prezentovat svoje myšlení, doložit argumenty a zdůvodnit své stanovisko k problému. Dílčí cíle korespondují s nastavenými úkoly práce. V práci jsou popisovány základní charakteristiky (postižení sluchu, kompenzační pomůcky, komunikační systémy) a specifika komunikace v institucích s využitím osoby tlumočníka.
Studentka se snažila dodržet publikační normu, formální stránka splňuje požadavky pro diplomovou práci. Rozsah práce je spíše přesahující obvyklé parametry. Práce je pečlivě zpracována, gramatické a stylistické nedostatky se v práci takřka nevyskytují. Proporcionalita jednotlivých kapitol a jejich kontinuálnost demonstruje autorčin vhled do problematiky. Teoretická i praktická část práce odpovídá charakteristice studovaného oboru. 

V kapitole „Diskuze“ autorka rozebírá a hodnotí získané poznatky prostřednictvím výzkumných otázek, jež byly ve dvou sekcích. Zhodnocuje rovněž ověřování stanovených hypotéz. 

Výstupem diplomové práce je ověření teoretických poznatků, zisk nových informací a konstatování, že sledovaná  problematika komunikace osob se sluchovým postižením s institucemi není kvalitativně pozitivní. Poté autorka sestavila doporučení pro praxi.
Kladně posuzuji grafické zpracování s následnými rozbory obdržených odpovědí. 

2) 

Studentka si téma zvolila sama, literaturu a další informační zdroje postupně získávala částečně na doporučení a částečně iniciativně. Konzultovala pravidelně jak teoretickou, tak i praktickou část práce. Studovala také akreditovaný kurz znakového jazyka. Výzkumnou část provedla samostatně, podklady, pomůcky a další materiály si vypracovala sama.

3)

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
Navrhovaný stupeň:  B
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