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Problematika neplatnosti právních úkonů je téma velmi aktuální a zajímavé, proto se i v poslední době tímto tématem začalo zabývat více autorů článků a monografií. Diplomant při zpracování tohoto tématu shromáždil dostatečné množství publikované literatury věnované dané problematice. Z práce je patrno zaujetí diplomanta tématem a také jeho spíše kritický pohled. Diplomant také shromáždil stěžejní soudní rozhodnutí, která se k tematice vztahují.

Práce je členěna do pěti základních částí s dalším vnitřním členěním. Po krátkém úvodu je v první kapitole pojednáno o vztahu mezi zákoníkem práce a občanským zákoníkem, ve druhé kapitole jsou popsány následky vad právních úkonů. Třetí kapitola se zabývá právní úpravou neplatnosti v zákoníku práce. Ve čtvrté je rozebrána navrhovaná právní úprava podle sněmovního tisku 930/0. Pátá kapitola se zabývá právní úpravou neplatnosti ve vybraných evropských zemích a USA. Závěrem diplomantka kriticky hodnotí současný stav v popisované oblasti v České republice ve srovnání se zahraničím. 
Náměty k obhajobě: Jaké změny by mohly být provedeny v českém právu podle zahraničních vzorů?

Práce podává vyčerpávajícím způsobem o neplatnosti pracovněprávních úkonů z pohledu českého a vybraných zahraničních právních řádů, a to nejen popisně, je ve svém souhrnu systematická, stylisticky na dobré úrovni, neodbíhá od zvoleného tématu a má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházel diplomant z okruhu dostupné literatury. Práce v plné míře splňuje požadavky kladené na tento druh prací, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou „B“

V Olomouci dne 29. 8. 2013                                    JUDr. Bc. Patrik Matyášek, Ph.D.

