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      Předkládaná bakalářská práce se věnuje významné otázce – pěstounské péči; volbu tohoto tématu hodnotím kladně, je to problematika závažná, stále aktuální, řešení situace dítěte bez biologické rodiny je otázkou pro zamýšlení se a hledání nových, resp. vhodných cest k vyřešení. U obhajoby může autorka podrobněji uvést motivy pro volbu právě tohoto tématu, pohovořit o současných možnostech řešení situace dětí bez biologické rodiny obecně a blíže popsat, co ovlivňuje umístění dítěte do ústavní péče ve vyspělých zemích, jaké důvody převažují. Na základě veškerých poznatků shromážděných v bakalářské práci může autorka sdělit svůj názor, zda stát pěstouny a jejich rodiny dostatečně podporuje a pomáhá jim.

     Bakalářská práce je zpracována velmi dobře, kapitoly, resp. jednotlivá témata, jsou logicky řazeny. V úvodu práce je uváděno členění práce na část teoretickou a část praktickou, v obsahu však toto členění postrádám, stejně tak v samotné práci, u obhajoby to autorka jistě objasní. V uvádění autorů pod čarou jsou chyby (např. Koluchová, několikrát uvedeno nesprávně), seznam literatury v závěru není abecedně řazen!  
     Autorka zmiňuje absolvovanou praxi v zařízení – u obhajoby by měla shrnout nejzajímavější poznatky a poučení z této praxe a dále uvést, jaké spatřuje možnosti využití informací shromážděných ve své celé bakalářské práci.  
Bakalářská práce požadavky, kladené na tento typ prací, splňuje a je doporučena k obhajobě.
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