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Bakalářská diplomová práce Kateřiny Gajdoštíkové je logicky strukturována do jednotlivých kapitol. Po úvodu následuje stručný přehled dosavadního stavu bádání a Pohled do historie města Kyjova. Klíčovou je následující podkapitola 2.2. Historie a popis kostela Nanebevzetí Panny Marie a sv. Cyrila a Metoděje. Zde je detailně popsán vznik a podoba kostela, včetně jeho mobiliáře. Informace jsou založené jak na lokálních archivních zprávách, tak recentní topografické literatuře o stavbách církevních řádů v českých zemích. Ve třetí kapitole nás studentka seznamuje s historií kapucínského řádu a genezí jejich klášterních kostelů, jež se vyznačují specifickými architektonickými formami. Správně zde poukázala na kostel Porciunkule jako možný vzor kapucínských kostelů, který byl počátkem 17. století kodifikován P. Antoniem z Pordenone. Ve zbývajících dvou kapitolách tyto formy zhodnotila, posoudila jejich historizující charakter a vzájemně mezi sebou komparovala průčelí jednotlivých řádových chrámu v Čechách a na Moravě. Ty pak podle podobnosti architektonických motivů seřadila do jednotlivých, patrně bezprostředně souvisejících skupin. Především tyto komparace považuji za nejpřínosnější část celého textu, i když mohly být ještě důslednější (nemohlo v některých případech jít o díla stejných stavitelů - projektantů?!).

Několik připomínek: sousloví "menší bratři" bych ve větě psal s malými písmeny. U některých poznámek (např. 19, 25, 29, 32 nebo 33) postrádám odkaz na konkrétní stránku (stránky). Autorem pražské Lorety jistě není Giovanni Domenico Orsi (s. 35). 

Práce je jinak napsána kultivovaným jazykem a studentka v ní přichází i s vlastními postřehy a interpretačními pokusy. Proto navrhuji hodnotit práci Kateřiny Gajdoštíkové stupněm B nebo A.
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