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	Cílem práce je nabídnout, na základě studia nevelkého množství existujících pramenů k tématu,  souhrnný přehled dějin emigrace z českých zemí do Brazílie. Tento záměr lze hodnotit jako přínosný, nicméně slabinu práce spatřuji ve faktu, že přehled končí u druhé světové války. Tím již do něj není zahrnuto působení např. tak významných Čechů v Brazílii, jakými byli Jan Antonín Baťa nebo Vilém Flusser.
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	Práce má již svým tematickým zaměřením kompilativní charakter. Lze jí vytknout přílišný důraz, který klade na statistické údaje, v nichž se čtenář místy až ztrácí. Mnohem zajímavější by například bylo prohloubit otázku kulturních a historických souvislostí obou zemí, případně životních podmínek přistěhovalců v jednotlivých oblastech Brazílie. Za zajímavé považuji vložení informací o osudech některých konkrétních imigrantů, ale i ty se většinou omezují jen na výčet fakt. Jako nesystematické hodnotím předložení informací o předcích Juscelina Kubitschka na s. 22.: v jakém příbuzenském vztahu byl k němu zmíněný Martin Kubíček? Proč není uvedeno jméno Kubitschkových rodičů, ale děda a prastrýce ano? Je informace o tom, že jeho matka musela denně urazit dlouhou vzdálenost do práce pěšky, v textu relevantní? 
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	Práce má jasně stanovený cíl a záměr, kladení otázek a hypotéz je ovšem minimální. 
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	Práce se vyznačuje chronologickou strukturou a logickým dělením na dílčí kapitoly. U některých kapitol bych ovšem navrhovala přemístění: 
- kap. 3.1, věnovanou stručnému nástinu imigrační politiky Brazílie po dobu autorčina zkoumání, tedy od počátku 16. stol. do třicátých let 20. stol., bych. umístila do úvodní části práce

- kap. 3.4, zabývající se materiální situací imigrantů po první světové válce,  bych umístila až za kap. 3.5, která mluví o imigraci v 19. století
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	Navzdory zajímavému a přínosnému tématu zůstala práce svým způsobem zpracování na poloviční cestě. 
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	Viz otázky v bodě č. 2.
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	Z jakého důvodu se autorka omezila pouze na období do druhé světové války? Mohla by zmínit některé významné osobnosti, které emigrovaly z Československa do Brazílie v pozdějším období?
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