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Zvolené téma diplomové práce se objevuje na naší alma mater poprvé. Autorka se jej zhostila s originalitou a nutno říci, že poměrně rozsáhlý a těžký úkol, který před sebe postavila, bezpečně zvládla.  
Diplomová práce na dané téma je rozčleněna do patnácti kapitol, na které navazují samostatné úvahy de lege ferenda, které plní současně funkci závěru. Jednotlivé kapitoly se pojednávají o pojmu a předmětu úpravy českého pracovního práva, o jeho pramenec, zásadách, subjektech, obsahu, historii, o vzniku a změně pracovního poměru, o pracovní době a dobách odpočinku, o odměňování práce a o skončení pracovního poměru. Na tyto kapitoly pak navazují specifické kapitoly o španělském individuálním pracovním právu – o pramenech, systematice a zásadách španělského pracovního práva, o subjektech, předmětu úpravy, historii španělského pracovního práva, o vzniku a změně pracovního poměru, o pracovní době a dobách odpočinku, o odměňování ve španělském pracovním právu, o skončení pracovního poměru, o zániku pracovního poměru. Třináctá a čtrnáctá kapitola jsou patrně nejcennější částí diplomové práce – je v nich pojednáno srovnávacím způsobem o vybraných právních institutech španělského a českého individuálního pracovního práva a dále o zkušenostech Španělska s implementací evropských směrnic. V patnácté kapitole je informativně pojednáno o několika judikátech ESLP a ESD se „španělským prvkem“.

Práce má velmi dobrou odbornou i literární úroveň. Diplomantka osvědčila schopnost práce s literaturou i judikaturou. Diplomantka cituje hojně a důsledně.

Při obhajobě nechť diplomantka obhájí svůj názor na ze str. 86 – 87 o výpovědi ze strany zaměstnavatele bez uvedení důvodu. Jak by diplomantka pohlížela na zavedení tohoto institutu, pokud by byl vázán na povinnost vyplatit odstupné např. 12-násobku prům. měs. výdělku?

Doporučuji práci připustit k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.

V Olomouci dne 11. 10. 2010
JUDr. Bc. Patrik Matyášek, Ph.D.
