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Diplomantka si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku možného uplatňování nových skutečností a důkazů v odvolacím civilním soudním řízení. Práci rozčlenila do pěti kapitol (1. Opravné systémy, 2. Historický vývoj problematiky, 3. Nové skutečnosti a důkazy jako odvolací důvod, 4. Uplatnění nových skutečností a důkazů, 5., Neúplná apelace pro ostatní účastníky), úvodu a závěru a doplnila ji o seznam použitých zdrojů. Práce je velmi vhodně členěna, jednotlivé kapitoly úzce souvisejí s tématem práce a mají v ní proto své opodstatnění. Vytknout lze snad jen vzhledem k omezenému rozsahu diplomové práce rozsah kapitoly druhé, věnující se velmi precizně historickému vývoji problematiky. Prostor, který by diplomantka získala zúžením této problematiky, mohla věnovat zásadní kapitole 4., dotýkající se možnosti uplatnění nových skutečností a důkazů v odvolacím řízení.  

Po obsahové stránce lze práci vytknout nedostatek vlastních názorů na danou problematiku a s tím související povrchnost určitých pasáží. Diplomantka se v práci dopouští i určitých opomenutí a nepřesností, např. na str. 21 a 23 opomíjí i další sporná řízení vyjmenovaná v § 120 odst. 2 OSŘ, na str. 21 – rozsudky a usnesení ve věci samé vydané ve sporném řízení. Velmi kladně lze oproti tomu hodnotit kapitolu 4. 4, v níž diplomantka prokázala velmi dobru orientaci v daném tématu a schopnost dovodit ucelené závěry vyplývající z četné judikatury.  

Po formální stránce je práce bez větších nedostatků. 
Diplomantka při psaní diplomové práce použila dostatečné množství zdrojů, prokázala schopnost jejich vyhledání i praktické aplikace. Vyzdvihnout lze především velké množství rozhodnutí Ústavního soudu a Nejvyššího soudu. 
K ústní obhajobě doporučuji diplomantce zaměřit se na rozbor právní úpravy možnosti uplatňování nových skutečností a důkazů jinými účastníky řízení než odvolatelem dle § 211a OSŘ a na vymezení vztahu § 205 odst. 2 písm. a) OSŘ a § 205a odst. 1 písm. a) OSŘ a § 15a OSŘ.
Diplomová práce naplňuje požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm C.
V Olomouci 17. 6. 2013                                                           JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.
