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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně, podpis oponentky práce:

Celem pracy Gabrieli Mertovej jest przybliżenie obecnej sytuacji Polonii zamieszkującej Holandię z uwzględnieniem historii polskiej emigracji w ogóle. Praca podzielona jest na sześć rozdziałów. Pierwsze 3 rozdziały zawierają teoretyczne przybliżenie poruszanych w pracy pojęć i historyczny przegląd emigracji polskiej. W rozdziałach 4 i 5 Autorka skupia się już na Polonii w Holandii. Ciekawą część pracy stanowi rozdział 5, w którym przedstawiono wszystkie polskie organizacje i ślady bytności Polonii na terenie Holandii. Rozdział ostatní zawiera analizę przeprowadzonych przez studentkę badań ankietowych. Ankieta została skonstruowana prawidłowo. Uzyskane dzięki niej wyniki wydają się w sposób miarodajny ukazywać stosunek ankieterów do poruszanych tematów. Od strony formalnej pracy nie można nic zarzucić – źródła z których korzysta Studentka są adekwatne i w miarę różnorodne, przypisy prawidłowe i jednorodne, całość zbudowana w sposób przejrzysty i logiczny. Warto również podkreślić, że podejmowany przez Autorkę temat jest zarówno interesujący jak i oryginalny. 

Podsumowując, pracę  Gabrieli Mertovej należy ocenić pozytywnie. 
Po úspěšné obhajobě navrhuji ohodnotit práci známkou – A
Otázky: 1. W pracy wykorzystała Pani badanie ankietowe. Proszę scharakteryzować tę metode badawczą i wskazać jakie warunki powinna spełniać, aby jej wyniki były miarodajne.
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