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Věc: Posouzení diplomové práce Jany Kataríny Drahovské Dopad jediného slova na naše slová. Impulzy z duchovného života. 
Diplomová práce zahrnuje 86 stran a je členěna do sedmi kapitol (Vtelené Kristovo slovo; Naša komunikácia, spôsob reči; Radosti a frustrácie zo slov; Vyhojenie rán zo zraňujúcich slov; Formácia v slove – dôvera v jediné slovo; Príklady svätých – modely krásného slova; Duch Svätý usporadúva naše slová), přičemž mnohé (ne všechny) jsou tvořeny dalšími podkapitolami. K nim jsou přiřazeny: Úvod, Závěr a Bibliografie (rozlišuje prameny a použitou literaturu).

Volba tématu sleduje autorčinu hlubší zkušenost s postavením slova, a to v krajině milosti: v Logu, tedy v inkarnujícím se Slově. Je patrné, že se každodenní praxe našeho mluvení (i dalších gest coby širší dimenze sdílejícího se „slova“) neoprostí od inflace, odcizení, relativizace, ale také přehánění a nereálné důvěřivosti. Jde nakonec o slovo vázající se k živé osobě. Nemluví mezi sebou jazyky, ale živí lidé. Nepostačuje tedy tzv. „autenticita prožívání“, ale je zapotřebí odhalení zdůvodňujícího Činitele, doprovázejícího naše slova: Logos, jenž se rád vtěluje do našich slov, pokud usilujeme o pravdivý vztah k Němu. Vidíme, že téma má rozsáhlou teologickou ambici a je zásadně raženo christologicky. Ačkoli podtitul „impulzy“ (ve smyslu: vybrané) mohou čtenáře přimět k úvaze, zda se nejedná o fragmentární esejistiku, samotná četba naopak ukáže, že běží o vhodně členěné souvislosti a vnitřně vystavěnou strukturu. A proto výraz „impulz“ chce jen poukázat na omezené možnosti, kterou text diplomové práce skýtá.

První kapitola Vtelené Kristovo slovo není členěná do podkapitol. Autorčinu úmyslu musíme rozumět ve smyslu: vidění celku, příběhu, události. Pečlivě uvedené odkazy v poznámkové zóně ukazují, jakým směrem se autorka vydává. Jde o personalismus, kde hierarchii veličin: věc (popis množství), princip (teoretické zásady), završuje osoba (život v Duchu). A to lze díky Kristovu jedinečnému Vtělení, v němž naše slova mohou nalézt smysl.

O smyslu života, coby primárním sebeuvědomění osoby, začíná pojednávat kapitola druhá Naša komunikácia, spôsob reči. Schází-li totiž vědomí svobody v Duchu, provázanosti s Pánem a podílu na Jeho životě, objevují se karikatury: expanze jednostrannosti podle vlastního programu, nebo zřeknutí se identity v zakořenění. Lze pak hovořit o násilné a nenásilné (nikoli pozitivně coby kontextuální, ale ve smyslu: nesprávně uponížující se) řeči. 

Tyto extrémy se mohou prohlubovat. Jejich progresi hodnotí třetí kapitola Radosti a fratustrácie zo slov. Odklonění se od „Slova-v-našich-slovech“ přivádí k extrému, jehož následkem je frustrace. Zpočátku dílčí, později plynulejší, existenciálnějšího rázu. Jejich opakem je radost, kterou je ovšem zapotřebí odlišit od stylizování se. Radost je možná proto, že zakoušíme Radostného, Toho, kdo do našich slov sám rád vstupuje. 

Ten, jenž chce vstoupit, dokáže rovněž upravovat, a tedy vyhojovat. O tom hovoří čtvrtá kapitola Vyhojenie rán zo zraňujúcich slov. Autorka ukazuje, jak k vyhojení nepostačí pouze psychologicky dovedná zručnost. Bolavá slova vlastní jsou nadále bolest působící slova cílená druhým. Můžeme se tu točit v bludném kruhu analyzování. Zásadním lékem je poctivá modlitba: její transcendence otevírá možnosti, jež nepocházejí z našeho, dopředu odsouhlaseného programu. Je v režii Inkarnujícího. Záchrana, podíl na spáse, začíná.

Jsme-li Jím uzdravováni, můžeme být i formováni. Je to náplní páté kapitoly Formácia v slove – dôvera v jediné slovo. Nejde o „pedagogiku“ biče a marcipánu: pochvala versus napomenutí. Vtělené slovo, Logos, nabízí drama spočinutí ve vztahu. Autorka textu chce říci, že tou nejlepší formací našich slov je věrnost ve vztahu s Logem. A on má velmi bohatý život.

Je zapotřebí podle autorky doložit, že taková provázanost s Logem, uvnitř našich slov, doopravdy existuje. V šesté kapitole Príklady svätých – modely krásného slova přináší proto svědectví několika světeckých osobností, v níž se Logos mohl významně rozvinout. Všimněme si vhodného označení: krásné slovo (je možné u těch, kdo se těší ze vztahu se Slovem).  K samotnému výběru osobností bych měl připomínku: je totiž potřebné uvést, podle jakého klíče se taková „selekce“ provádí. Vždyť každý křesťan, ba každá světecká osobnost, musí být provázaná se Slovem! Proč autorka volí právě takové modely? Pravděpodobně jde o osobní příklon.

Sedmá kapitola Duch Svätý usporadúva naše slová, bezesporu dobře míněná (podle teologického axiómu: Otec myslí, Syn sdělí, Duch dá porozumění), zůstává však jen náznakem. Asi se na textu poznamenala „akcelerace času“ pro odevzdání závěrečné práce, anebo si pohled na větší množství stránek sepisované práce vynutil sáhnout k jejímu razantnějšímu zeštíhlení. Tato čtyřstránková kapitola pak nemá podkapitoly.

Kvůli zmíněným nedostatkům (nevyjasněná metodika volby světeckých osobností a disproporce poslední kapitoly) hodnotím práci za B. Doporučuji ji k obhajobě. 
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