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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce…
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	V současné době můžeme pozorovat boom rozličných přístrojů a zařízení pro monitoring pohybové aktivity, které jsou zároveň dostupné běžnému uživateli. Chceme-li tyto přístroje využívat i ke sledování pohybové aktivity různých skupin obyvatelstva, verifikace funkcí těchto přístrojů je nezbytným předpokladem. Ověřování přesnosti měření během lokomoce v laboratorních či kontrolovaných podmínkách může sloužit k získání referenčních hodnot odchylek měření, ze kterých se dá vycházet při využívání přístrojů v podmínkách habituální pohybové aktivity nebo i sportovního tréninku.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	Teoretická část práce přináší přehled poznatků o pohybové aktivitě, biomechanice chůze a běhu, validitě a reliabilitě měření a charakteristiku vybraných technik monitoringu pohybové aktivity. Autorka cituje celkem 52 zdrojů, z toho 31 cizojazyčných, včetně databázových, často však využívá i nepříliš relevantní internetové odkazy. Připomínku mám k názvu kapitoly 2.4 Vlastnosti motorických testů a jejich charakteristiky – jde o validitu a reliabilitu měření, nikoliv o motorické testy, které v rámci této studie vůbec nebyly řešeny. Autorka prokazuje dostatečnou orientaci ve zvoleném diplomním tématu i odpovídající odborné literatuře.
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	Hlavní cíl, dílčí cíle a výzkumné otázky jsou formulovány v souladu se zaměřením práce, kterým je ověřování přesnosti zvolených fitness náramků v kontrolovaných podmínkách při chůzi a běhu. Lehce zavádějící je znění první výzkumné otázky, která se táže na odchylky u zvolených fitness náramků, ale neuvádí, vzhledem k čemu se tyto odchylky budou zjišťovat (předpokládáme, že vzhledem ke skutečnému počtu kroků).
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	Metodika práce je volena adekvátně vzhledem k záměru zjistit u vybraných monitorovacích přístrojů odchylky naměřeného počtu kroků od jejich skutečného počtu při chůzi a běhu v kontrolovaných podmínkách na atletickém ovále. V této kapitole postrádám popis pedometru Yamax (včetně standardizačních údajů) a v příloze pak záznamový protokol pro zápis dat z přístrojů a přímé pozorování počtu kroků.
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	Výsledková část prezentuje především odchylky měření ověřovanými přístroji od skutečného počtu kroků z pohledu typu pohybu (chůze/běh), strany nošení (pravá/levá) a pohlaví (muži/ženy), což je doplněno korelační analýzou (skutečný vs. naměřený počet kroků). Vzhledem k velkému množství dílčích analýz se diplomantka vcelku dobře vypořádala s komentáři k jednotlivým zjištěním, přestože jako celek může tato kapitola působit nepřehledně. Doporučil bych více využívat názorných grafů.
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	V diskusi diplomantka komentuje svá zjištění a pro porovnání uvádí další tři studie orientované na ověřování fitness náramků. Ačkoliv jde o téma aktuální a relativně „mladé“, přece jen k této problematice bylo publikováno mnohem více výzkumů, které zde mohly být citovány. V diskusi se taktéž nedozvíme, jaký byl smysl zařazení pedometrů Yamax do vlastní studie. Závěry shrnují nejdůležitější zjištění a odpovídají na položené výzkumné otázky. Formulace posledního závěru je příliš stručná, bylo by vhodné doplnit, v jakých podmínkách je přístroj Polar nejpřesnější (např. zda konzistentně při chůzi i běhu, u obou pohlaví apod.). Přínos práce spatřuji v doplnění standardizačních studií pro zvolené fitness náramky o „mezistupeň“ mezi laboratorními a terénními podmínkami.
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	Z formálního aspektu text vyhovuje nárokům kladeným na tento typ prací. Občasné nedostatky kvalitu práce nijak výrazně nesnižují. Rozsah textu je dostačující, grafická úprava je na odpovídající úrovni, stejně jako jazyková a stylistická stránka. Publikační norma byla dodržena.
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	Z celkového pohledu vyzdvihuji iniciativu a svědomitost diplomantky, se kterou přikročila k řešení svého diplomního úkolu. Získaná data mohou sloužit pro další publikační záměry jako dílčí součást širší studie věnující se ověřování možností monitoringu pohybové aktivity fitness náramky. Práce byla realizována v rámci projektu IGA s názvem Využití fitness náramků pro monitoring pohybové aktivity: Validita přístrojů ve vybraných podmínkách a jejich reliabilita v segmentech dne (IGA_FTK_2017_002, hlavní řešitel Mgr. Adam Šimůnek).
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	Otázky k obhajobě:
	 Čím si vysvětlujete tak velkou chybovost u fitness náramků Garmin při chůzi?
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