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7. Připomínky a otázky k obhajobě:

Práce se zabývá problematikou dětské kresby a možnostmi diagnostiky v předškolním období.

Teoretická část práce je zpracována komplexně a přehledně a obsahuje všechny důležité informace týkající se vybraného tématu. Po formální stránce má text nejednotné osazení a jsou použity různé druhy písma. V textu se objevují hovorové a expresivní výrazy jako: „vypouklé bříško, slabý krk, kresba vniká svižně a přirozeně..“. Některé výroky jsou nepřesné nebo zavádějící: „Německý psycholog Erik Homburger Erikson (2002) řadí předškolní věk, konkrétně věk od 3 do 6 let do období Iniciativa proti vině.“ Při popisů indikátorů hodnocení kresby chybí popis „zelených indikátorů“, i když tento seznam by byl vhodný spíše jako příloha práce.

Praktická část je v mnoha ohledech problematická. Výzkumná otázka č.1 a otázka č.3 jsou totožné. Otázka č.4 je formulována nesrozumitelně. Výzkumný vzorek je příliš malý a použitá metoda vyžaduje velké zkušenosti a nadhled. Proto je předčasné formulovat nějaké obecné závěry. Navíc je paradoxní, že interpretace výsledků autorky je  rozdílná a vzájemně si odporující. Na otázku č.1 odpovídá, že kluci i holky kreslí stejná zvířata, a současně na otázku č.3 odpovídá, že pohlaví má vliv na výběr zvířat. Tyto závěry si odporují. Celá praktická část je významná pouze jako nácvik autorky při  používaní kresebních metod, nicméně předložené závěry nejsou validní.
Otázky k obhajobě:

Prosím vysvětlete, co jste myslela tímto výrokem: „Do kresby se vždy nějakou měrou promítá skutečný fyzický, duchovní či materiální stav autora.“ (Str. 24)

Je kresba dostačujícím diagnostickým prostředkem, abyste mohla poslat oznámení o případném poškozování dítěte na OSPOD, jak uvádíte v úvodu?

Závěr:

Práce je doporučená k obhajobě.
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