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​​_A__
Vyjádření:

Zuzana Orálková navázala v předložené diplomové práci na svou práci bakalářskou, v níž se zabývala studijní cestou Františka Antonína z Ditrichštejna v letech 1662-1666,  v průběhu níž se mladý šlechtic rozhodl nenastoupit kariéru světského duchovního, již mu připravoval jeho starší bratr zajišťováním lukrativních kanonikátů, ale prosadil si vstup do Tovaryšstva Ježíšova. Autorka správně vyhodnotila, že téma by si zasloužilo hloubějšího zpracování: jejím cílem se stalo zejména rozkrytí způsobu vyjednávání mladého Františka Antonína se starším bratrem a toho času hlavou rodu (rodinná diskuse o kariérním obratu Františka Antonína a strategie různých stran ve vyjednávání), dále rekonstrukce další Ditrichštejnovy kariéry po vstupu do jezuitského řádu a v neposlední řadě zasazení tohoto jednotlivého příběhu do obecnějších kontur kariérních strategií šlechticů v 17. století.
Práce s prameny, kritika a interpretace:




             
_A__
Vyjádření:

Takto položené základní otázky si vyžádaly rozsáhlý výzkum v několika typech archivů a práci s několika typy pramenů. Základem zůstala rodinná korespondence a další materiály, uložené ve fondu Rodinný archiv Ditrichštejnů v Moravském zemském archivu v Brně. Pro rekonstrukci života Františka Antonína z Ditrichštejna po vstupu do řádu a také pro zjištění četnosti výskytu šlechticů v řádu bylo třeba nahlédnout do bohatých řádových pramenů; autorka využila zejména výroční zprávy rakouské a české provincie, jež studovala v Österreichische Nationalbiblitohek Wien. Velkou oporou jí byla i databáze řeholníků, zpracovávaná aktuálně pro českou provincii (viz pozn. 11).
Zuzana Orálková pracuje se všemi typy pramenů naprosto suverénně, je si vědoma úskalí, jež přináší například korespondence nebo elogia jakožto posmrtná oslavná životopisná vyprávění. Díky schopnosti kombinovat růzonorodé typy pramenů se jí podařilo vytvořit plastický biogram Františka Antonína (o němž dosud neexistovala v literatuře jasnější představa), ale také jej interpretovat v rámci obecněji položených otázek.
Metodologie a argumentace:








_A__
Vyjádření:

Za významné totiž považuji to, že Zuzana Orálková nezůstává u popisu jedné konkrétní šlechtické životní pouti a kariéry, ale důsledně se od počátku textu ptá, zda model, zvolený Františkem Antonínem z Ditrichštejnu, byl ve své době spíše obvyklý, resp, jak jej můžeme zařadit do obecnějšího kontextu šlechtických kariér 17. století. Ústřední otázku sleduje v několika rovinách: na úrovni rodu, kdy připomíná další členy Ditrichštejnů, kteří se věnovali církevní kariéře (s. 10-14), ale také na úrovni obecnější – jak se šlechta angažovala v církevních kruzích a jak je tato sociální vrstva provázána s jezuitským řádem. 
Vychází přitom z tezí Petra Mati, jež před třinácti lety formuloval ve své monografii Svět české aristokracie 1500-1700, jež přinesla první syntetické zhodnocení všech typů kariér domácí aristokracie, vč. kariéry církevní. Vyslovil tehdy tezi, že šlechta se uplatňovala obvykle ve sféře světského kléru, zaujímala posty v církevní hierarchii na úrovni biskupství či kanovnických míst, a že v řadách řeholníků se vyskytují zástupci aristokracie jen ojediněle.
Zuzana Orálková se s uvedenou tezí ztotožňuje a svým výzkumem ji podporuje. Zasazuje sice život svého hrdiny do plejády dalších šlechticů, kteří zvolili podobnou životní dráhu, upozorňuje však, se se patrně – přes torzovitost dosavadního výzkumu – jedná a bude jednat o výjimečné případy. Navíc při snaze nasvítit vztah šlechty k řádovému prostředí doplňuje, že aristokratický původ patrně pro své nositele nepředstavoval v rámci práce v řádu žádnou kariérní výhodu, kterou bychom mohli pozorovat např. v přístupu k postům.
K dosavadním tezím formulovaným zejm. Maťou přidává v oblasti zamyšlení nad vztahem šlechtictví a řádového života další, a to velmi zajímavou otázku, a sice jak byl šlechtický původ v řádovém prostředí reflektován v symbolické rovině, zejména zda byl nějakým způsobem instrumentalizován v elogiích, řádových životopisech, sepisovaných po smrti člena řádu  s mimo jiné panegyrickým záměrem (s. 90-98). Autorka si uvědomuje souvislost s elogií s dalšími žánry posmrtných oslav a odhaluje ta místa, v nichž dochází ke stylizaci rezignace zesnulého na světský život v urozeném prostředí ve prospěch života v chudobě a službě Bohu. Formuluje hypotézu, že v posmrtné památce je aristokratický původ tematizován jako prostředek k vypointování volby řádového života, pomocí akcentovaného kontrastu ´život v bohatství a postavení´ versus ´život v odříkání, pokoře a službě´ a má sloužit k vytvoření exemplárního příkladu.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:
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Vyjádření:

Zuzana Orálková pracuje s rozsáhlou domácí a zahraniční literaturou k dějinám šlechty, vzdělávání a k dějinám jezuitů. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:





          _A__
Vyjádření:

Práce má logickou strukturu, je psána stylisticky vytříbeným jazykem, autorka se vyjadřuje velmi přesně a výstižně.
Celková navržená známka:







_A__
Vyjádření:
Z uvedeného je zřejmé, že autorka předložené diplomové práce prokázala všestrannou erudici a vybavenost k vědecké práci: schopnost jasně formulovat otázky, vyhledat a zpracovat široké spektrum pramenů a literatury k jejich zodpovězení, vyložit výsledky svého výzkumu srozumitelným a čtivým způsobem. Oceňuji, že práce nezůstává u prostého popisu života jednoho šlechtice, naopak, od začátku práce je zřejmé, že Zuzana Orálková směřuje k daleko náročnější, protože obecnější interpretaci života svého „hrdiny“. Její práce je tak důležitým příspěvkem k poznání kariérních modelů šlechty z českých zemí v 17. století.

Práci hodnotím ze všech těchto důvodů jako výbornou, autorce doporučuji výzkum publikovat a pokračovat v doktorském studiu.
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