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Diplomantka Kristýna Obluková předložila kvalifikační práci na téma „Amnestie“ v rozsahu 43 stran vlastního textu (str. 6 – 48) a je rozdělena do šesti kapitol, včetně úvodu a závěru, doplněné o cizojazyčné resumé (abstrakt). Za cíle své práce si autorka zvolila „kritické zhodnocení celého institutu amnestie, identifikování možných dopadů, kolizních situací, mezer v právní úpravě a návrh způsobu řešení či možnost zlepšení“ (str. 6), což se jí v zásadě podařilo. Na teoretickou část pak navazuje praktický výzkum (str. 41 - 48) a přílohy k výzkumu (str. 55 – 63).
Po Úvodu následuje kapitola druhá, ve které autorka pojednává o jednotlivých vyhlášených amnestiích od roku 1918 až po tzv. „Klausovu amnestii“ v roce 2013. V kapitole třetí autorka de constitutione et de lege lata velmi stručně pojednává o jednotlivých formách amnestie (abolice, agraciace, rehabilitace). V kapitole čtvrté se podrobněji zabývá kolizními situacemi, které mohou vzniknout v důsledku vyhlášení amnestie – v otázce (i) zastavení trestního stíhání: právní zájem na potrestání pachatele vs. nepřiměřeně dlouhá doba trestního řízení; (ii) nároky poškozených; (iii) otázku rejstříku trestů (opis vs. výpis z RT), (iv) otázku recidivy, (v) prodloužení zkušební doby. V kapitole páté diplomantka činí návrhy de constitutione ferenda v podobě zrušení amnestie ve formě abolice, zapojení osob z řad aplikační praxe do připomínkování připravovaného znění amnestijního rozhodnutí, a to za účelem seznámení se s obsahem amnestie (s poukazem na § 368 tr. řádu); (ii) de lege ferenda zaměstnávání propuštěných osob. V kapitole šesté autorka reflektovala svůj praktický výzkum, který spočíval v dotazu na jednotlivá státní zastupitelství (odpovědělo celkem 62 státních zástupců z obvodu KSZ v Plzni, Brně a Ostravě) a jednotlivé soudy krajských soudů (odpovědělo celkem 36 soudců z obvodu KS v Ostravě, Brně, Praze a Plzni a MS v Praze). Závěr práce pak syntézou závěrů, konfrontovaný s vlastním výzkumem.

Předložená práce je zpracována na podkladě dostatečného množství pramenů (monografie, odborné články, judikatura); autorka pracuje uspokojivě s citační normou. Práce nepůsobí dojmem kompilátu, ale skutečné autorské práce. Kvalifikační práce je správně tematicky i logicky řazena (s přirozenou gradací). 

V práci však postrádám srovnání tohoto institutu (amnestie/milosti) se zahraniční právní úpravou, což do značné míry snižuje kvalitu práce. Při seriózních úvahách de lege/constitutione ferenda je totiž nejen vhodné znát stav de lege/constitutione lata (v rovině normativní, doktrinální, judiciální), ale i úpravu a poznatky nauky i praxe ze zahraničí.

Závěrem shrnuji, že diplomová práce Kristýny Oblukové splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce, a proto ji doporučuji k obhajobě. V případě úspěšné obhajoby navrhuji, aby byla hodnocena stupněm: C

K obhajobě navrhuji diplomantce, aby se blíže vyjádřila k problému:
Zda milost prezidenta ve formě abolice považuje za trestněprávní či trestněprocesní institut (vč. zdůvodnění)
V Praze dne 3. května 2016                                            Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,
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