Posudek vedoucího diplomové práce Maryly Nowakové: „Charakterizace a vysokoteplotní transformace biogenních hydratovaných oxidů železitých“
Diplomová práce M. Nowakové je tématicky zaměřena na studium hydratovaných oxidů železitých, které vznikají mikrobiálními procesy zvanými biomineralizace. Těmito procesy vznikají přírodní nanočástice, které jsou důležitou složkou životního prostředí. Jejich význam je spatřován, mimo jiné, v jejich schopnosti efektivně sorbovat rozpuštěné látky a slouží tedy jako přirozená geochemická bariéra. Právě s ohledem na velkou sorpční kapacitu byly tyto materiály vybrány pro posouzení jejich možného využití jako průmyslových sorbentů. V celé řadě technologických postupů využívajících sorbentů je kritickým krokem možnost odstranění použitých sorbentů z čištěného media. Z tohoto důvodu jsou dnes atraktivní nejen magnetické, ale i magneticky modifikované materiály s vysokou sorpční kapacitou. 
Cílem posuzované diplomové práce bylo seznámení se s problematikou vzniku biogenních hydratovaných oxidů železitých, komplexní charakterizace odebraných vzorků metodami fázové a chemické analýzy a využití těchto přírodních materiálů pro další, zejména vysokoteplotní experimenty vedoucí k fázovým změnám ovlivňujícím výsledné magnetické vlastnosti. Nad rámec zadání práce byly vybrané vzorky testovány jako magnetické sorbenty pro odstraňování nebezpečných syntetických látek.

Pro dobré zvládnutí rešeršní části práce bylo nezbytné studium zahraniční časopisecké literatury. Studentka se detailně obeznámila s teoretickými i experimentálními aspekty použitých metod, včetně vysokoteplotní RTG práškové difrakce, a pronikla do problematiky studia fázových přechodů, identifikace krystalických fází a zpracování výsledků měření z celé řady fyzikálních metod: Mössbauerovy spektroskopie, měření magnetických vlastností (MPMS magnetometr), měření specifické plochy povrchu a elektronové mikroskopie. Interpretace výsledků byly detailně konzultovány s vedoucím diplomové práce. Studentka si dobře poradila jak s vysokoteplotními experimenty vedoucími k možné přípravě magnetických sorbentů, tak i s testováním připravených sorbentů pro odstraňování syntetických barviv (xenobiotika) z vodného prostředí.

Vysokoteplotní transformace byly provedeny za účelem pochopení mechanismu transformace přírodních materiálů (RTG amorfní, "speromagnetické") směrem k lépe krystalickým fázím s definovaným magnetickým uspořádáním, a to jak v oxidačních (v daném rozsahu teplot vzniká antiferomagnetický/slabě feromagnetický hematit), tak i v redukčních podmínkách plynného vodíku (vzniká wüstit a nanočástice kovového železa). Pro další testování sorpčních kapacit se však jako použitelný materiál ukázal pouze vzorek magneticky modifikovaný ferrofluidní kapalinou.
Text diplomové práce (65 stran, 63 citací včetně internetových zdrojů) je strukturován přehledně a logicky bez většího počtu překlepů a neobratných vyjádření, a je doplněn názornými ilustracemi a grafy (34 obrázků - z toho 4 převzaté, 7 tabulek). V „Teoretické části“ diplomové práce jsou rešeršní formou detailně rozebrány nejrůznější aspekty biomineralizace, se zaměřením na popis mikroorganismů produkujících hydratované oxidy železité, popis možných fází vznikajících procesem biomineralizace a fází typicky vznikajících transformací daných biogenních minerálů. V „Experimentální části“ DP je detailně popsán zdroj a magnetická modifikace vzorků, podmínky měření, podmínky vysokoteplotních experimentů a následuje detailní popis testování sorpčních vlastností magneticky modifikovaných vzorků. Podstatná část kapitoly "Výsledky a diskuze" sestává z přehledné prezentace dat naměřených na přírodním vzorku a jejich stručné diskusi; nejvýznamnější je ovšem část věnovaná přípravě a charakterizaci magneticky modifikovaných vzorků, zejména pomocí Mössbauerovy spektroskopie (včetně nízkoteplotních měření) a SQUID magnetometru. Následuje  stručná kapitola posuzující možné využití modifikovaných vzorků jako magnetických sorbentů. Závěry DP jsou stručné a vystihují hlavní výsledky a zjištění prezentované v DP.
Cíle definované v zadání diplomové práce byly splněny. Studentka přistupovala k laboratorní práci zodpovědně a oceňuji zejména její samostatný přístup k zajištění měření sorpčních vlastností vybraných vzorků na Oddělení nanobiotechnologie Ústavu nanobiologie a strukturní biologie AVČR v Českých Budějovicích.
Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm „C“.
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