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Vhodnost tématu: 
Česká republika patří mezi státy s velmi vysokým počtem dětí umístěných v ústavní výchově. Ta s sebou nese značná rizika pro jejich zdravý vývoj. Strategie možného řešení tohoto problému jsou dvě. První je najít možnosti, jak umístění dětí do ústavní péče předcházet, kdy je nástrojem zejména intenzivní práce s biologickou rodinou dítěte (sanace rodiny). A pokud tato strategie není úspěšná, tedy najít takové postupy, jak snížit negativní dopad ústavní péče na dítě. Jedním z takových postupů je hostitelská péče. Ta je založena na návštěvách dítěte umístěného v ústavní výchově v hostitelské rodině. Tam může dítě zakusit opravdové neprofesionalizované přijetí, osobní city, může sledovat zdravé rodinné vztahy, které postrádá. Téma zabývající se hostitelskou péčí se tedy jeví jako vhodné a užitečné v každém čase. 
Cíl práce: 
Zjistit dostupné údaje o praktickém využívání hostitelské péče u dětí s nařízenou ústavní výchovou v letech 2003 – 2013 v rámci mikroregionu Židlochovicko. 
Tento poměrně obecně formulovaný cíl je v úvodu práce a v metodologické části práce přiměřeně a srozumitelně specifikován do několika výzkumných otázek.
Teoretická část: 
Je rozložena do čtyř kapitol. Výklad je promyšleně strukturovaný, odpovídá záměrům tématu a cíle práce. Autorka představuje náhradní výchovu v zařízeních pro výkon ústavní výchovy i s riziky, která pro zdravý vývoj dětí přinášejí, dále hostitelskou péči, náhradní rodinnou výchovu a roli sociálního pracovníka orgánu sociálně-právní ochrany dětí v procesu zprostředkování a realizace hostitelské péče.
Oceňuji srozumitelné a přehledné podání. Z celého textu je zřejmá angažovanost paní Novákové v tématu, výrazný cit pro potřeby dětí, o jejichž blaho má celý systém usilovat. Z pečlivé práce s legislativními normami vyvozuji vysokou profesní erudici diplomantky v oboru sociální práce. Text seznamuje čtenáře i s čerstvou právní úpravou prostřednictvím nového občanského zákoníku, přestože nebyl v době realizace empirického šetření v platnosti – tím ukazuje kontext a další výhledy hostitelské péče.

Místy se autorka nechává tématem strhnout, když například na str. 19 tvrdí, že „hostitelská péče je jedinou formou napojení (dětí umístěných v ústavní výchově) na vnější svět“. Ale to je výjimečné v jinak uvážlivém podání textu.
Empirická část:

Je uvozena představením metodologie práce. Diplomantka zvolila kvantitativní strategii, provedla sběr dat ze spisové dokumentace dětí umístěných do ústavní výchovy ve vymezeném čase a regionu. Metodologie je zvolená vhodně ve vztahu k cíli práce.

Následně jsou prezentovány výstupy empirického šetření – čtení této pasáže vyžaduje i přes snahu autorky čtenáře provázet výkladem značnou pozornost. To je ale neseno spíše zatím neustáleným vymezením pojmu hostitelská péče, se kterým se autorka vypořádala tak, že za hostitelskou péči považuje pobyty dítěte v jakékoli jiné rodině, než je rodina jeho biologických rodičů. Vzhledem k tomu, že tato oblast sociální reality je ještě málo zmapovaná, je to strategie jistě užitečná, ale nese s sebou právě potřebu vypořádat se s mnoha různými konstelacemi, uspořádáním vztahů ve sledované oblasti. 
Do výkladu mi naprosto nezapadá otázka po pohlaví dítěte, které mělo možnost se zapojit do hostitelské péče.

Získané poznatky jsou zajímavé a podněcují k dalšímu zkoumání v dané oblasti.

Výtku mám ke kapitole šesté, která je nazvána Diskuse, je ale „pouhým“ shrnutím výstupů empirického šetření. Otázkou je, zda na výstupech tohoto typu je co diskutovat. 
V Závěru autorka shrnuje svou bakalářskou práci jako celek.
Literatura a práce s literaturou: 
Přiměřená tématu a cíli práce. Celý text je velmi pečlivě odkazován.
Formální náležitosti:
Práce je psána srozumitelným, kultivovaným jazykem. 
V empirické části práce se objevují chyby v interpunkci, ale nikoli v míře větší, než je u podobných prací obvyklé. 
Typografická úprava bez výhrad.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená bakalářská práce se zabývá vhodně zvoleným tématem, autorka zvolila přiměřený cíl práce a postupnými, srozumitelně a přehledně strukturovanými kroky jej dosáhla. Výstupy práce přinesly nové poznání, které může být rozvíjeno následující badatelskou aktivitou. Paní Nováková bakalářskou práci pravidelně konzultovala a podněty vedoucí práce dokázala vhodně využít k rozvoji své bakalářské práce. Práce se jeví být střední úrovně náročnosti zpracování, výhrady k jeho obsahu mám jen okrajové, jak bylo uvedeno výše.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Jak hodnotíte míru využití hostitelské péče v současném systému sociálně-právní ochrany dětí? Jeví se Vám jako dostatečná?
2. Co jste očekávala od otázky zjišťující pohlaví dětí a co jste ze zjištěných dat vyvodila?

3. Jaké vidíte možnosti dalšího rozvíjení výzkumného tématu, kterým jste se zabývala?
Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím stupněm B.      
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