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Diplomantka si téma práce definovala sama jako téma vlastní a nutno říci, že úspěšně. Zvolené téma je aktuální, přesahové, teoreticky poměrně náročné, skýtá značný potenciál k diskusi a prezentaci vlastního názoru. Přestože problematika domácích porodů se může jevit jako čistě mimoprávní či podústavní problém, aktuální judikatura ÚS, obecných soudů i ESLP ukazuje, že je v této oblasti celá řada ústavně relevantních lidskoprávních aspektů. Právě snaha podrobně rozebrat důležité otázky v této oblasti z pohledu lidských práv a převést důsledky této analýzy do praktické roviny představuje hlavní přínos práce. Jako vedoucí práce velmi pozitivně hodnotím přístup diplomantky, která se pravidelně dostavovala ke  konzultacím a respektovala doporučení ohledně metodologie práce a jejího obsahu.

Práce má, co se týče samotného textu, 48 stran, které jsou rozčleněny do pěti kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje bibliografii, abstrakt a klíčová slova v češtině a angličtině a přílohy. Práce tak splňuje formální požadavky stanovené směrnicí S 2/2010, požadovanou citační normu a požadovaný rozsah diplomové práce (textová část práce má 119 982 znaků). Práce obsahuje přiměřený poznámkový aparát (144 poznámek pod čarou) odpovídající množství použitých zdrojů (24 monografií, 23 odborných článků, 30 internetových zdrojů, 14 právních předpisů a 13 soudních rozhodnutí). Použité sekundární zdroje jsou aktuální, relevantní, pokrývají odbornou diskusi k tématu a prokazují kvalitu rešerše, kterou při zpracování práce diplomantka provedla. Vzhledem k tématu považuji za samozřejmé, že diplomantka reflektovala také judikaturu ESLP a pracovala s cizojazyčnou odbornou literaturou. Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Celkově lze říci, že práce splňuje formální požadavky stanovené směrnicí S 2/2010 a že diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně dohledat a zpracovat odbornou literaturu a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Co se týče struktury práce, lze obecně říci, že je zvolena vhodně a odpovídá cílům práce. Práce nejprve uvádí sociální a historický kontext domácích porodu a poté autorka provádí podrobnou analýzu problému z pohledu lidských práv jak matky, tak dítěte. Poté řeší některé praktické problémy, jako postavení porodních asistentek a jejich právo na svobodnou volbu povolání nebo úlohu státu a jeho pozitivní závazky v oblasti domácích porodů. Na závěr diplomantka aplikuje závěry analýzy na existující právní úpravu, uvažuje o možném vývoji ve zkoumané oblasti a navrhuje, jak by bylo možné právní cestou problémy řešit.
V práci jsou pokryty všechny podstatné prvky potřebné k dosažení cíle vymezeného v úvodu práce. Vnitřní struktura kapitol a členění odstavců, stejně jako použitý jazyk, podporují jasnost a srozumitelnost textu a dobrou orientaci v něm. Práce je na dobré jazykové a stylistické úrovni, takže jsou hlavní myšlenky práce srozumitelně a přehledně vyjádřeny.
V úvodu jsou alespoň stručně vymezeny použité metody, struktura práce i dosavadní zpracování tématu v odborné literatuře a cíl práce, jasně je vymezena výzkumná otázka. Stanovené cíle práce plní, autorka odpovídá na výzkumnou otázku a navrhuje možná řešení. Činí tak zejména v poslední kapitole práce a v jejím závěru, v návaznosti na kvalitní rozbor provedený v analytické části práce. Práce neobsahuje věcná pochybení, naopak je třeba vyzdvihnout poměrně stručné, ale výstižné a odborně fundované zpracování složitých lidskoprávních otázek týkajících se domácích porodů a rozbor relevantní judikatury. Celkově tak předložený text splňuje obsahové požadavky na odbornou kvalifikační práci.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její formální i obsahová úroveň je nadprůměrná, takže splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě. K diskusi u obhajoby doporučuji otázku, jak se liší přezkum porušení negativních a pozitivních závazků státu a co z toho vyplývá pro rozhodnutí Velkého senátu ESLP ve věci Dubská a Krejzová proti ČR, případně jaké dopady může mít rozhodnutí Velkého senátu ESLP na další vývoj v oblasti domácích porodů v ČR.

S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou A.

V Olomouci dne 20. srpna 2015



JUDr. Maxim Tomoszek, Ph.D.
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