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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Problematika řízení lidských zdrojů je technologie. Což znamená, že je vysoce závislá jakákoliv její činnost na konkrétním organizačním prostředí. Diplomantka se zaměřuje na jednu z oblastí řízení lidského potenciálu, na proces hodnocení zaměstnanců jako nástroj dalšího odborného vzdělávání.
Cíl práce: Cílem této závěrečné bakalářské práce je identifikovat vzdělávací potřeby pomocí hodnotícího systému, který je v organizaci používán. Takto stanovený cíl je zcela konkrétní a realizovatelný při vhodně zvolené metodologii.
Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z konkrétního organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit popsala sledovaný přístup náboru ve firmě.
Klady:

· Logická posloupnost informací o problematice hodnocení a vzdělávání.
· Zohlednění situace v konkrétní formální organizaci vzhledem ke stávajícím sociálním podmínkám.

Nedostatky:

· Základní, a podle mého soudu také zásadní, nedostatek práce spatřuji v nejasnosti volby teoretických či technologických informací o dalším odborném vzdělávání ve vztahu k potřebám organizace. Kritéria volby by měla vycházet z konkrétního popisu sledovaného organizačního prostředí. To v textu postrádám. Vztah mezi teoretickým popisem vzdělávání, motivace a hodnocení ve srovnání s popisem konkrétní firmy není z textu příliš jasný. Proto by na tento fakt měla být zaměřena pozornost při ústní prezentaci práce.
· Především kapitola první, který podle autorky ujasňuje potřebné kategorie, si zaslouží bližší upřesnění. Proč diplomantka definuje vzdělávání a hodnocení právě uváděnými kategoriemi? Odpovědím by měl být dán autorkou prostor při ústní obhajobě.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:  doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení velmi dobře.
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