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     Diplomová práce s názvem ,,Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody“ je zaměřena na alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody, obecně prospěšné práce a trest domácího vězení.

     Posuzovaná diplomová práce se zabývá aplikačními problémy právní úpravy nepodmíněného trestu odnětí svobody, obecně prospěšné práce a trestu domácího vězení.


Téma je uspořádáno poměrně logicky. Struktura diplomové práce neobsahuje úvahy de lege lata. Rovněž neobsahuje úvahy de lege ferenda. Nicméně je nutno konstatovat, že úvahy de lege lata jsou obsaženy průběžně v textu. Některé kapitoly  jsou členěny xxx, což působí poměrně roztříštěně.


Diplomová práce je řádně vybavena poznámkovým aparátem. Nebyly zjištěny   věcné  nedostatky. K jazykové stránce nemám podstatných výhrad (kupř. mám pochybnosti o správnosti textu str. 42 poslední odstavec. „vzbuzuje otazník slovní spojení:“...). Okruh pramenů považuji za odpovídající.  Je zde uvedena odborná literatura i judikatura. V posuzované DP chybí srovnání se zahraniční právní úpravou. Za pozitivní považuji, že se diplomantka alespoň částečně kriticky vyjádřila k platné právní úpravě např. u trestu domácího vězení (str. 41 a násl.).


Diplomantka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou a schopnost formulovat vlastní stanoviska v návaznosti na poznatky získané z citovaných pramenů.  

Navrhuji hodnocení známkou:

                                                D

K ústní části obhajoby doporučuji následující otázky:

1/  

Vyjádřete se, zda platná právní úprava trestu domácího vězení je ústavně konformní.

2/  

Vyjádřete se, jakým způsobem by podle Vašeho názoru mohla být provedena změna právní úpravy  trestu domácího vězení.

V Olomouci 17.4.2014

                                                                                           Alexandr Nett
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