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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomant si zvolil jako téma své diplomové práce Exekuční spory. Jak sám diplomant uvádí, jde o téma poměrně široké. Diplomant se proto mohl zaměřit na pouze určitý typ exekučních sporů, tedy na spory řešené v řízení nalézacím nebo na spory incidenční, tedy spory řešené přímo v exekučním řízení. Vzhledem k tomu, že tak diplomant neučinil, si ale velice vhodně položil výzkumnou otázku, tedy zda je současné dělení sporů na spory řešené nalézacím soudem a soudem exekučním vhodné.  
2. Struktura diplomové práce

Struktura diplomové práce zvolená diplomantem vychází z dělení exekučních sporů v díle J. Fialy [Fiala J. Spory vznikající z podnětu výkonu rozhodnutí (exekuční spory). Praha: UK, 1972, 120 s.]. Nejde tedy o dělení nijak originální, nicméně naprosto vyhovující zvolenému tématu.
3. Obsahová stránka 


Při posuzování obsahové stránky práce je nutné se vrátit k diplomantem zvolené výzkumné otázce. Diplomant si v úvodu klade otázku, zda je současné dělení sporů na spory řešené nalézacím soudem a soudem exekučním vhodné. Přestože se diplomant v závěru vyjadřuje v tom smyslu, že současné zařazení jednotlivých exekučních sporů mezi spory incidenční a koincidenční pokládá za správné, není tento závěr v práci podpořen dostatečnými argumenty. Diplomová práce sice podává poměrně zdařilou analýzu právní úpravy jednotlivých typů sporů, je však daleka zodpovězení v úvodu položené otázky. Pokud hovořím o poměrně zdařilé analýze, mám na mysli to, že diplomant byl schopen nalézt problematické aspekty právní úpravy (či někde spíše absence úpravy) jednotlivých typů sporů, nalézt, jak se k nim staví odborná literatura a judikatura a k některým z těchto názorů se připojit. Vlastní závěr diplomanta, stojící mimo dosavadní názorové proudy, je spíše výjimečný. 
4. Formální stránka

Po formální stránce je práci možné vytknout občasné překlepy. Práce je ale jinak psána kultivovaným a čtivým jazykem a obsahuje standardní poznámkový aparát. 
5. Práce se zdroji


Diplomant prokázal schopnost pracovat jak s odbornou literaturou vztahující se k tématu, tak i judikaturou soudů. Rozsah zdrojů odpovídá tomuto typu kvalifikační práce.
V rámci ústní obhajoby nechť se diplomant vyjádří k jeho závěru, že je současné dělení exekučních sporů vyhovující a argumentačně jej podpoří.
Diplomová práce i přes výše uvedené naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm C.

V Olomouci dne 3. června 2017                                             JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
