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Vhodnost tématu: Adekvátní andragogické téma. 
Cíl práce: „Cílem práce je určit, jak probíhá krizová komunikace s oběťmi dopravních nehod přímo na místě nehody, následně po ní, i jaké existují možnosti komunikace přímo pro pomáhající pracovníky.“ (s. 4) S ohledem na to, že se jedná o andragogickou práci, reflektuje diplomantka dospělé jaké účastníky dopravních nehod a nevěnuje se dětem, protože komunikace s nimi v náročných životních situacích má svá specifika a také svá úskalí. 
Teoretická část práce: Diplomantka nahlíží krizovou komunikaci jako jeden z možných příkladů andragogické interakce, resp. andragogické intervence, což je bezesporu relevantní náhled. Práce je logicky strukturována. Nejprve diplomantka vymezuje pojem dopravní nehoda, poté přechází k dalšímu klíčovému pojmu své práce a to oběti dopravních nehod, aby následně popsala komunikaci s oběťmi dopravních nehod.  
Literatura a práce s literaturou: Diplomantka se relativně dobře zorientovala v literatuře 
a dalších zdrojích. Škoda, že se nerozhodla sáhnout i po nějaké cizojazyčné literatuře. V zahraničí je problematika rozhodně lépe popsána, než v České republice.  
Formální náležitosti: Práce je na standardní formální úrovni. Větší pozornost mohla diplomantka věnovat detailům, jako jsou např. styly písma (viz např. už v Obsahu má název kap. 2.1. a 3.1.3 jiný styl, než ostatní názvy). Taktéž jsem narazila na „neúplné“ odkazy, např. s. 32 Blatná, České sdružení obětí dopravních nehod, obdobně i s. 33. Může mi diplomantka u obhajoby vysvětlit, co to je?  
Celkové zhodnocení práce: Autorka přistoupila ke své bakalářské diplomové práci velmi zodpovědně. Navštívila dokonce policejní psycholožku PhDr. Velikovskou, aby s ní provedla rozhovor. Je škoda, že diplomantka nedokázala z tohoto rozhovoru vytěžit více, dokážu si představit potenciál, který v tomto ohledu zůstal nevyužit. Je škoda, že autorka zůstala spíše na deskriptivní, popisné rovině a že se nepustila do „hlubší“ analýzy problému, rozhodně by to práci prospělo. Takto mám pocit, že se jedná spíše o jakési „hladinkování“. 
Otázky k obhajobě: Může andragog, resp. absolvent andragogiky sehrát nějakou roli v krizové komunikaci s oběťmi dopravních nehod? Pokud ano, jakou? A kde? Pokud ne, proč ne? 
Závěr: Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji při precizní obhajobě klasifikaci B.     
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