Posudek magisterské diplomové práce Zuzany Mangirasové: 

„Mytologické a regionalistické aspekty v poezii Bogdana Trojaka“

Diplomantka Zuzana Mangirasová přistoupila ke zvolenému tématu s pečlivostí. Jestliže cílem její diplomové práce bylo prokázat, že tvorba mladého básníka Bogdana Trojaka nevyrostla v kulturním vakuu, ale že je podmíněna rozsáhlou kulturní aktivitou těšínského regionu i ostravských a brněnských literárních aktivit, pak svého cíle dosáhla. Je potřeba ocenit důkladnost heuristické přípravy, jež obsáhla studium pramenů a literatury kulturního života těšínského regionu (kapitola věnovaná kavárně Avion, skupině Paranoja), zájem o Trojakovy polsky psané prvotiny i důkladný záběr zkoumající genezi a proměny významného českého literárního časopisu Weles, při němž diplomantka uplatnila komparativní přístup. Ve všech aspektech sledovala klíčovou myšlenku své diplomové práce: Trojakovy aktivity nebyly nijak nahodilé, naopak vytvářely komplexní, vzájemně provázaný celek, jehož ráz byl určen mytologizujícími aspekty básníkovy tvorby. 


Zmínil jsem důkladnou heuristickou přípravu, v níž je jeden z klíčových přínosů diplomové práce. Diplomantce se podařilo shromáždit dnes v podstatě nedostupné nejranější básníkovy časopisecky publikované texty (staly se součástí příloh), přičemž odhalila nejen motivickou provázanost těchto polsky a později i česky psaných textů s pozdějšími sbírkami, ale i to, že mnohé z raných textů jen s drobnými úpravami přešly do Trojakovy nejen první veřejně publikované sbírky (Kuním štětcem), ale i do dalších sbírek (Jezernice). Zde by snad bylo možné dodat, že textologická srovnání snad přece jen mohla být o něco důkladnější. Tímto by bylo možné odhalit, zda ve větší míře docházelo k výrazným přepracováním textů (jež proměňovaly sám tvar básní), nebo zda původní koncepty byly jen dotvářeny do ucelenější podoby (tj. struktura básní by tímto byla jen dotažena do konce). 


Pozoruhodná je zejména pramenná základna věnovaná kavárně Avion a těšínskému kulturně literárnímu životu (divadelní projekt „Těšínské nebe“), takže kapitoly věnované jak Trojakově gymnaziální tvorbě a tvůrčímu sdružení Paranoja, tak i samotné kavárně Avion, pokládám za jedny z nejdůležitějších. Je snad zbytečné zmiňovat, že diplomantka neváhala sledovat i polské prameny, což jí umožnilo zasadit Trojakovu osobnost do kontextu těšínské literatury (Renata Putzlacherová, Roman Sikora aj.), v níž volba jazyka (a tedy i příslušného komunikačního okruhu a publika) hrála sice důležitou úlohu, ale byla překlenuta konceptem regionalismu. 


Tímto se dostáváme k metodologickému aspektu diplomové práce. Diplomantka ve snaze ukázat na soudobý přístup k regionalismu podle mého soudu vcelku s užitkem zkombinovala Hrbatovo rozlišení mezi regionální a regionalistickou literaturou s Schulzovým fenomenologickým uvažováním o Geniu loci. Přes jistý eklektismus uvedené metody se Zuzaně Mangirasové podařilo prokázat, že ve snaze vyvázat se z „kmenového“ pojetí regionalismu Trojak vyzdvihl princip genia loci – jakožto místa, v němž se alespoň podle B. Trojaka uchovaly původní kulturní vrstvy těšínského regionu, jež vzápětí Trojak mytologizoval ve své poezii i v projektu časopisu Weles. Toto je ovšem dosti podstatné: v literární kritice se totiž nad Trojakovou poezií bouřlivě diskutovalo a uvažovalo se, že je Trojakův („mýtus“) ryze individuální básníkovou zálibou, přičemž byla kritizována jistá povrchnost tohoto Trojakova přístupu (viz např, kritiky Jana Štolby, ale i dalších). Diplomantce se však podařilo prokázat: 1) že Trojak si sice vytvořil svoji individuální mytologii, čerpající mimo jiné i z antické provenience, že však při této tvorbě bohatě využil regionálních pověstí a starých i vcelku nedávných příběhů (např. o aviaticích), které mnohdy překryly i jiné inspirace – např. i antickou. Antické mytologizujíci pozadí tak Trojakovi posloužilo k tomu, aby transformoval mytologizující příběhy ze svého regionu do kódu, jenž by byl srozumitelný českému čtenáři. A to je objev, který i mne – vedoucího práce – velice překvapil. 


Zdůrazňuji, že k těmto zjištěním se diplomantka dopracovala nikoli snad v oblasti teoretické reflexe (kde, jak jsem již zmínil –  vládne určitý eklektismus), ale s pomocí  značného pracovního nasazení a entuziasmu, s nímž se rozhodla zkoumat Trojakovu osobnost. Proto diplomovou práci plně doporučuji k obhajobě. 
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