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Předložená diplomová práce o rozsahu 152.921 znaků vč. mezer a poznámek pod čarou (53 stran čistého textu) svým rozsahem přesáhla povolenou hranici 90.000 - 120.000 znaků, tento větší rozsah však byl v souladu se směrnicí děkanky č. 2/2010 (dále jen „směrnice“) diplomantce povolen. Diplomová práce tak splňuje, vyjma drobných chyb v rámci citací (zejména pokud jde o citace opakujících se zdrojů a jejich zkracování), všechny další náležitosti stanovené směrnicí (členění, metody, cíle atd.).

Diplomantka práci rozčlenila přehledně a vhodně, a sice na úvod, závěr, shrnutí a seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce a seznam použité literatury, a dále do sedmi kapitol, kdy tyto se dále dělí na podkapitoly.
Výběr tématu lze na pozadí rekodifikace soukromého práva považovat za vhodný a aktuální. Pokud jde vytčené cíle práce a její skutečný obsah, kdy diplomantka chtěla v předložené práci analyzovat současnou právní úpravu regulující odebírání dětí, promítnutí zásady nejlepšího zájmu dítěte do zkoumané problematiky a dále vymezit podmínky, za nichž lze zásah ze strany státu do rodinněprávních vztahů považovat za ospravedlnitelný, lze konstatovat, že tohoto se diplomatce podařilo dosáhnout. Vhodně užila vědeckých metod, zejm. analýzu a komparaci.

Diplomantka se v předložené práci snaží popsat, rozebrat a na pozadí současné literatury a judikatury tuzemských soudů a Evropského soudu pro lidská práva, řešit nastíněné aktuální problémy spojené s odebíráním dětí a tyto kriticky hodnotit. 

Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Pokud jde o použitou literaturu, lze konstatovat, že diplomantka v práci uvedla všechny zdroje v souladu se směrnicí. Při psaní vycházela z množství literatury, a to jak monografií, časopiseckých článků tak i článků publikovaných na internetu. Dále vhodně a hojně pracovala s judikaturou vztahující se k danému tématu. Práce je prosta gramatických chyb a překlepů.
Diplomantkou předložená práce odpovídá svým obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Vzhledem k chybám spočívajícím ve formální stránce – nedodržení citační normy, však musím, ač nerad, své hodnocení snížit. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce a práce s odbornou literaturou, projevila též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým institutům, a byla schopna jej řádně a přesvědčivě odůvodnit, a to nejen v závěru práce, ale také průběžně ve všech jejich částech. Předloženou práci hodnotím na základě výše uvedeného stupněm B. O konečném výsledku hodnocení diplomové práce rozhodne ústní obhajoba.
Při obhajobě nechť se diplomantka vyjádří k možnosti odebrat dítě rodičům pouze ze sociálních důvodů na pozadí zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník.
 V Olomouci dne 17. 4. 2015
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