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Cíl práce: 
Cílem práce je analyzovat a interpretovat čtenářství u vybraných skupin studentů VŠ. Tohoto cíle bylo v práci dosaženo. 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autorka pracuje se všemi důležitými pojmy. Uvádí také poznatky o čtenářství vysokoškoláků z českého prostředí. Práci by prospělo, kdyby autorka na závěr teoretické části práce uvedla, co z teorie vyplývá pro její výzkum, přesněji pro tvorbu hypotéz. Východiska mohla také lépe zdůvodnit, proč jsou pro srovnání vhodní právě studenti biochemie (jaká očekávání měla o rozdílech a proč).
Metodika

Pracovní hypotézy (str. 82) korespondují s předmětem výzkumu. Není mi však jasný vztah mezi hlavní hypotézou a pracovními hypotézami. Tento vztah by mohla autorka v průběhu obhajoby objasnit. Na str. 86 autorka uvádí hypotézy a korespondující otázky v dotazníku, což zpřehledňuje logiku zkoumání. Autorka dosáhla neuvěřitelné návratnosti dotazníků, cca 90 %.
Tabulky 16 a 17 nejsou příliš přehledné. Není totiž hned jasné, z jakého základu se procenta vypočítala. Přehlednější by byly standardní tabulky, v nichž by studijní obor byl nezávisle proměnnou a četba závisle proměnnou.

Např. tabulky 21, 22, 23 (a také 16 a 17) jsou chybně konstruovány. Srovnání procentního zastoupení ve sloupci při odlišných počtech studentů obou oborů nemá smysl, neboť nepřináší relevantní srovnání skupin.
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou odpovídá požadavkům.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce má kvalitní teoretickou část. Při zpracování dat však došlo k chybám spočívajícím v chybném určení základu, z něhož byla vypočítána procenta.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Jaký je vztah mezi hlavní hypotézou a pracovními hypotézami? 
Práci  doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnotit ji stupněm C(2).
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