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Úvod
Mezi manažerské funkce patří také personalistika (řízení pracovníků). Pracovníci by měly být vedeni tak, aby jejich výkony a zároveň i výkony organizace byly co nejlepší. Mezi důležité oblasti personalistiky ve školství patří i formování pracovních schopnosti pedagogů. Toto formování může být zajištěno interně nebo externě (účast na vzdělávacích kurzech). Interní vzdělávání, případně formování, pracovníků může probíhat způsobem vzájemného se učení - získávání zkušeností od kolegů, případně učení se z vlastních chyb formou sledování průběhu výuky a následného hodnocení této výuky. Tento proces je označován termínem hospitace.

Ač se na první pohled nemusí zdát, je hospitace náročnou pracovní metodou a je irelevantní, jestli se na tuto disciplínu díváme z pohledu hospitovaného či hospitujícího. V současné zaběhnuté praxi není nutné řešit otázku, jestli hospitaci provádět či ne, ale jak tuto důležitou kontrolu na pracovišti vykonávat. 

V případě nekvalifikovaného provedení této metody práce může dojít v konečném důsledku ke zhoršení vnitropracovních vztahů – vztahů mezi vedoucím pracovníkem a podřízeními (v prostředí mateřské školy mezi ředitelkou a učitelkami). Tyto důsledky mohou způsobit ztrátu důvěry v řídící schopnosti. Pokud je hospitace provedena dle osvědčených postupů a metodik, může tento významný prvek kontroly přispět ke zkvalitnění práce na pracovišti – učitelů, vedoucích pracovníků i celé školy.

Svá specifika má také vzdělávání v mateřských školách. Pokud chceme hodnotit výukový proces v zařízení tohoto typu, je nutno vzít tato specifika na vědomí a respektovat je.

Především musíme brát ohled na záměr předškolního vzdělávání. Záměrem je dítě dovést během předškolního období v závislosti na osobních předpokladech k přiměřené fyzické, psychické i sociální soběstačnosti. Zároveň by si dítě mělo osvojit základy kompetencí, které jsou důležité pro jeho další rozvoj, učení, život a vzdělávání.

Dále se musíme seznámit se školním vzdělávacím programem a třídním vzdělávacím programem.
Velmi významnou roli hraje také věk dítěte. Na věku záleží rozvoj osobnostních struktur žáka a specifických potřeb. V rámci mateřské školy se dítě přizpůsobuje kognitivním, sociálním a emocionálním potřebám ostatních - učí se kolektivnímu jednání (respekt, sounáležitost, pokora, atd.). Dítě se nebude učit novým věcem, pokud se nebude cítit v mateřské škole dobře, tzn., nebude spokojené a v bezpečí.

Dalším důležitým specifikem jsou potřeby dětí. Při vzdělávání ve školkách je brán ohled na obecné potřeby dané věkem a individuálním potřebám a možnostem jednotlivců, tzn., že výukové aktivity jsou založeny mimo jiné i na individuálním získávání kompetencí. 

Výuka je přizpůsobována specifické struktuře dne. Vzdělávání neprobíhá v naplánovaných termínech (pevná doba, např. od 11 h do 12 h), ale kdykoliv a při různých vzniklých situacích nepřetržitě. Hospitace by proto neměla trvat jen 1 hodinu, ale delší časový úsek, jinak nebudeme schopni rozlišit všechny vazby, použité metody, apod. 

Významnou roli hrají také specifické metody a prostředky. V předškolní výuce hrají významnou roli prožitky dětí, jejich vlastní aktivita; dítě se učí činnostmi, které dělá dobrovolně a ze svého zájmu a zvědavosti - jsou využívány prvky hry a tvořivosti, které mají podněcovat děti k zájmu o poznávání a získávání nových zkušeností a dovedností.

Specifické formy jsou zacílené činnosti, které vyučující žáku poskytuje a v těchto je obsaženo učení spontánní i záměrné. Děti se aktivně účastní prožitkových a interaktivních výuk. Podstatou tohoto učení je tvořivě improvizovat, očekávána je pružná reakce na okamžitou situaci.

V mateřských školách pracují s dětmi v jedné třídě dvě učitelky. Pokud má být poskytováno žákům kvalitní vzdělávání, je nezbytné, aby vyučující spolu vzájemně a úzce spolupracovali.

V rámci předškolního vzdělávání je nutné naplňovat tři rámcové cíle:
1. rozvíjení dítěte a jeho schopnosti učení,

2. osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost a

3. získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí.

Naplňování výše uvedených cílů by mělo být obsaženo v každé z činností.

Pro jednotlivé oblasti rozvoje dětí jsou vymezeny specifické vzdělávací cíle. Tyto určují, k čemu má dítě v jednotlivých oblastech směřovat. Předpokladem je průběžné naplňování a opakování. Tyto cíle jsou pro pedagogy závazné.

Ve školství pracuji třicet jedna let, z toho osm let, kdy působím jako ředitelka, se problematikou hospitační činnosti zabývám. Hospitační činnost řešíme i s ředitelkami z okolí na společných setkáních. Proto jsem si zvolila za téma své bakalářské práce “Hospitace jako prostředek rozvoje školy“ i přes skutečnost, že o hospitaci toho bylo už mnoho napsáno.

Cílem této práce je za pomocí použité odborné literatury a osobního rozhovoru s ředitelkami zhodnotit úroveň hospitační činnosti ve vybraných mateřských školách na základě stanovených kritérií.
Text této práce je rozdělen do pěti kapitol. Úvodní část práce vymezuje teoretické hledisko a význam hospitační činnosti. Tento nástroj kontroly je standardně využíván ve školských zařízeních v ČR. 

Předmětem praktické části je zjišťování úrovně hospitační činnosti ve vybraných mateřských školách.
Samotné srovnání hospitací obsahuje aplikaci a konfrontaci jednotlivých oblastí a metod, které jsou popsány v teoretické části, a zjištěných informací, které byly získány z jednotlivých zařízení. Výsledky jsou následně vyhodnocovány.

Závěrečná kapitola je věnována souhrnnému hodnocení zjištěných údajů. Přínosem pro praxi je poukázat na slabé a silné stránky v oblasti hospitační činnosti mateřské školy.
I. Teoretická část

1 Hospitace jako součást kontrolní činnosti ředitelky mateřské školy
Hospitace má nezastupitelné místo v pedagogickém řízení školy. Jedná se o jednu ze základních forem, kterou lze získat informace o pracovní činnosti, její organizaci a výukových výsledcích pedagogických pracovníků. Pokud chceme hospitaci interpretovat z jiného úhlu, můžeme uvést, že hospitace je určitou informací o činnosti, která je provedena za pomocí určitých metod, je nějakým způsobem organizována a u různých vyučujících může být dosažena s rozdílnými výsledky. Zároveň může také sloužit pro nového pracovníka formou informativního charakteru, kdy za pomocí hospitace získává „nováček“ povědomí o způsobu výuky a vzdělávání.  

Každý učitel se může objevit v roli hospitovaného, ale i hospitujícího. Dále můžou hospitaci provádět inspektoři, vedoucí pracovníci, management školy případně zřizovatel, vyučující s praxí, nový vyučující, atd.

V rámci této práce se budeme v praktické části věnovat hospitacím, které jsou prováděné v mateřských školách. Pokud přihlédneme ke skutečnosti, že se jedná o mateřské školy, musíme vyzdvihnout jeden velmi podstatný fakt – většina mateřských škol v současné době pracuje dle nového Rámcového programu pro předškolní vzdělávání. V současnosti je jeho nosná filozofie podstatně odlišná od současné standardní práce základních škol. Z výše uvedeného vyplývá, že hospitace v mateřské škole probíhají specifickým způsobem.

1.1 Význam hospitace a vymezení pojmu
Hospitace je běžnou součástí školní praxe. Jedná se o nástroj pedagogického zkoumání, je součástí řízení a kontroly. „Prostřednictvím hospitace je možné zjistit, jak si učitel počíná při vyučování po věcné i metodické stránce“ (Dytrtová, Krhutová, 2009, s. 68).

Průcha, Walterová a Mareš charakterizují termín hospitace následovně „Návštěva vyučovací hodiny, přednášky apod. s cílem poznání stavu a úrovně výchovné a vzdělávací práce. Za účelem kontrolním ji vykonávají školní inspektoři a ředitelé škol, za účelem studijním a poznávacím učitelé, studující aj.“ (in Prášilová, 2009, str. 123). 

Touto metodou lze zjistit informace o tom, jak, za jakých podmínek a výsledků probíhá pedagogická výuka u vyučujícího. Cílem tedy je poznat a seznámit se s činností konkrétního vyučujícího v pracovním procesu. V rámci této činnosti můžeme tedy pozorovat, popisovat, srovnávat a analyzovat metody vyučujícího. Získané informace pak vypovídají o zkušenostech v rámci pedagogické činnosti, o způsobu jejího naplánování, připravenosti vyučujícího, použitých metodách a konečně i výsledcích sledovaného či prověřovaného pedagoga. Nutno podotknout, že každý učitel může mít a většinou má svůj styl práce, hospitace tak může mít u každého sledovaného jedince trochu jiné výsledky. Velmi podstatnou skutečností je, že s výsledky jednotlivých hospitací můžeme pracovat, tzn., naskytuje se nám možnost srovnání (dvou i více učitelů). Rozhodující pro celkové zlepšování pracovního výkonu útvaru nebo organizace jsou pracovníci, jejichž pracovní výkon splňuje dohodnuté očekávání. „Proto hlavním úkolem řízení pracovního výkonu během období, a zejména hlavním úkolem formálních setkání za účelem zkoumání pracovního výkonu – ať v průběhu období nebo na jeho závěr, je hledání rezerv ve výkonu, hledání cest, jak dobrý výkon ještě zlepšit“ (Koubek, 2004, s. 114).

 Hospitace umožňuje hlubší poznání pedagogické situace ve výuce a v činnosti vyučujícího. Jedná se o jednu z forem pedagogické diagnostiky. Zároveň můžeme konstatovat, že se jedná o neveřejnou část celoročního plánu práce školy.

„Dle účelu lze rozlišit hospitaci všeobecnou, tematickou a speciální“ (Dytrtová, Krhutová, 2009, s. 69). Nejrozšířenější v současné pedagogické praxi je hospitace všeobecná. 

Schéma 1    Účel hospitace
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Pramen: Prášilová, 2009, str. 125
Výše uvedené schéma ukazuje, že hospitace nemusí být využívána jen pro kontrolu učitele. Může být aplikována na kontrolu práce žáků, jejich výuky a spolupráce s vyučujícím. Zároveň může být využita pro ilustraci učebního procesu v praxi (pro začínající či nově nastoupené učitele). Zároveň má také poznávací funkci, kdy hospitující může poznat i výuku jiné osoby a srovnat si tak své postupy s jinými. Významnost hospitace můžeme zdůvodnit např. tvorbou školního vzdělávacího programu, kdy je nezbytné znát práci svých kolegů – východisko pro spolupráci.

Jedná se o nejméně nákladovou formu dalšího vzdělávání.
1.2 Hospitace v legislativě
V legislativě, respektive ve Školském zákonu č. 561/2004 Sb., není povinnost hospitace nijak zakotvena. Co však je ve zmíněném zákonu zahrnuto, je § 12, který specifikuje vlastní hodnocení škol a požadavky na tento způsob hodnocení. Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání ukládá ředitelce vyhodnocovat práci všech zaměstnanců školy.

Pokud budeme blíže formulovat pojem vlastního hodnocení, můžeme jej označit za systematický proces, který má své jasně vymezené hranice. Může být prováděn pravidelně podle předem stanovených a odsouhlasených kritérií, dle nástrojů, které byly pro potřebu hodnocení stanoveny, prostřednictvím prostředků, způsobů a s vědomím, že bude tvořit stěžejní část – základ – pro další plánování. Do hodnocení zahrnujeme také hospitaci.

Povinnost řídit a kontrolovat práci podřízených pracovníků, hodnotit jejich pracovní výkon a výsledky, vyplývá také z § 302 zákona č. 262/2006 Sb., Zákoník práce „Vedoucí zaměstnanci jsou dále povinni za a) řídit a kontrolovat práci podřízených zaměstnanců a hodnotit jejich pracovní výkonnost a pracovní výsledky.“
1.3 Historie hospitační činnosti

Proces hospitace má již několik desítek let v pedagogickém řízení školy své významné místo. Od 80. let 20. století je tento proces ve své podstatě stejný. Hodnotitel navštěvuje výuku osoby, u které hospituje. Bylo a je dodržováno pořadí činností v hospitačním procesu, které je prověřeno praxí a tento osvědčený způsob je využíván až dodnes. Je však také pravdou, že se trochu změnily podmínky, co se týká formy, případně technik zapisování. V současné době má nezastupitelné místo v každém procesu výpočetní technika, která je velkým pomocníkem i v hospitačním procesu, tzn., umožňuje jednodušší srovnávání, archivaci, úpravu hodnotících archů, vytváření tabulek a rychlejší způsob zaznamenávání i vyhodnocování. Dle prověřené praxe a i vlastních zkušeností můžu konstatovat, že proces hospitační činnosti je téměř neměnný, lze jej však díky technice lépe přichystat, zpracovat a vyhodnocovat (Harnachová a kol., 1989).  

1.4 Využití hospitační činnosti

Pokud nebudeme nahlížet na hospitační činnost jako na úzkou disciplínu, která se používá vyloženě ve školství, lze globálně využití této činnosti definovat jako zkoumání pracovního výkonu. A zdůvodnění hospitační činnosti ve všeobecném rázu, tedy jako pracovního výkonu je následující: „Zkoumání dosavadního výkonu pracovníka je východiskem pro přípravu plánu výkonů a rozvoje pro budoucí období a zároveň přináší poučení, jak se napříště vyhnout některým nedostatkům minulosti a poučit se z nich v zájmu zlepšení budoucího pracovního výkonu“ (Koubek, 2004, s. 89). Hlavní smysl a účel hospitační činnosti ve školských zařízeních je pomoci vyučujícímu zlepšit svoji výuku a odstranit problémy, se kterými se ve výchovném procesu setkává.

2 Osobnost hospitujícího
Práce s lidmi všeobecně vyžaduje značné schopnosti a dovednosti. Pokud mluvíme o hospitujícím, tento musí být odborníkem, který rozumí práci sledovaného vyučujícího. Důležitým předpokladem je detailní znalost práce – tzn. její požadavky a problematika. Dále by měl hospitující znát sledovaného vyučujícího, jak po pracovní stránce, tak po stránce osobní. Velmi důležitým předpokladem je schopnost vcítit se, naladit se na stejnou vlnu jako vyučující. Pracovník by měl pocítit důvěru a chápat hospitaci jako příležitost ke zlepšení svého výkonu a rozvoji sebe sama. Hodnotitel by měl být důsledný, pečlivý, přiměřeně reagovat, být v obraze a umět soustavně pracovat. Jednou stránkou je vstřícnost, druhou stránkou hodnotitele však musí být také zdravá asertivita. Musí si zachovat odstup od subjektivního přístupu a pracovat střízlivě – umí diagnostikovat problémy, jejich příčiny, a tyto odstraňovat, hledat cesty k lepším výsledkům. Hodnotitel musí umět kritizovat, ale také povzbuzovat, podporovat. Jedna osoba tak musí být koučem, učitelem, mentorem a konzultantem. Osoba, která provádí hospitaci, si musí být vědom skutečnosti, že i ona se stále učí a ne vše, co je zažitá osvědčená metoda, musí být s postupem času to nejvhodnější. 

Účelem hospitujícího není kritika a cílené hledání nedostatků za jejím účelem, ale zjištění negativ, které jsou prvotním impulsem ke zlepšení. Nedostatek se analyzuje, je poučením, na základě něj jsou navrhovány cesty ke zlepšení pracovního výkonu. Na základě výše uvedeného vyplývá ještě jeden nutný předpoklad a tím je přesvědčivost. 

2.1 Ředitelka mateřské školy

Ředitelka mateřské školy je v podstatě všestranným pracovníkem, jehož náplní je řízení mateřské školy, kolektivu pedagogů a provozních pracovníků. Vykonává činnosti manažerky, ekonomky, personalistky, účetní, pedagožky, psycholožky, právničky, odbornice na bezpečnost práce, apod. 

Jelikož je předmětem této práce hospitace, dostáváme se jednoznačně k pedagogickému kolektivu - osobám, které každý den pracují s dětmi. Nejenom, že by vedoucí pracovník, v našem případě ředitelka, měla vybírat personál s dostatečným pedagogickým vzděláním, měla by také zajišťovat jeho další rozvoj - doplňovat vzdělávání, poskytovat jim zpětnou vazbu, předávat kolegům nové poznatky a především jejich práci kontrolovat, hodnotit a vést je po odborné stránce.

Legislativa (zákon č. 562/2004 Sb., školský zákon) mimo jiné definuje práci a náplň ředitelky školy. Vedoucí pracovník má tedy oprávnění rozhodovat ve všech záležitostech poskytování vzdělávání a školských potřeb, odpovídá za poskytované služby, zajišťuje zákonný soulad a pedagogickou úroveň, umožňuje dále se vzdělávat pedagogickým pracovníkům, informuje rodiče o vzdělávání, apod. Dále stanovuje provozní podmínky, odpovídá za finanční prostředky, rozhoduje v rámci práv a povinností státní správy o věcech týkající se přijetí a pohybu dítěte v rámci mateřské školy (přijetí, odklad, individuální plán, apod.).

Hospitační činnost je pro práci ředitele mateřské školy důležitá a má dvě základní role:

· slouží ke kontrole a hodnocení výchovně-vzdělávacího procesu a

· umožňuje přímé vedení lidí, tzn. je nástrojem vedení.

Zároveň plní hospitace i diagnostickou funkci, je prostředkem pro stmelování pedagogického kolektivu, umožňuje výměnu zkušeností a může sloužit jako prostředek inspirace a motivace.

Hospitační činnost ředitele mateřské školy zahrnuje všechny oblasti, které se dotýkají přímými vazbami přípravy, realizace a vyhodnocení. 

Do této oblasti můžeme tedy zahrnout proces plánování hospitace, stanovení pravidel výkonu této činnosti, předhospitační rozhovor, samotnou přípravu, hospitaci, její vyhodnocení, pohospitační rozhovor a poslední fázi, tedy vyhodnocení hospitační činnosti.

Hospitaci v mateřské škole provádí ředitel popřípadě jeho zástupce.

2.2 Učitelka mateřské školy

Práce učitelek v mateřských školách má svá specifika, která jejich práci odlišují od ostatních školských zařízení. Mimo jiné jsou to hlavně věk dětí a z něho se odvíjející potřeby (zejména psychologické).

„Učitel mateřské školy je kvalifikovaný odborník v oblasti předškolního vzdělávání, osobnostně vyzrálý, kompetentní převzít odpovědnost za rozvoj dítěte, saturaci jeho potřeb, a to s ohledem na individuální zvláštnosti“ (Šmelová, Nelešovská, 2009, s. 12). Na základě této definice je vyučující v MŠ ve stěžejní roli výukového procesu, zaujímá místo kvalifikovaného zaměstnance. Tato role požaduje vyšší požadavky a nároky nejenom na přípravu a vzdělávání učitele, ale i na jeho profesní vybavenost. 
Požadavky a povinnosti učitele jednoznačně vymezují legislativní a kurikulární dokumenty. Tyto jsou také východiskem pro stanovení profesních standardů a kompetencí (Šmelová, Nelešovská, 2009).
V legislativě řeší problematiku pedagogických zaměstnanců mateřské školy zákon č. 563/2004 Sb. V tomto zákoně je vymezen pojem pedagogických pracovníků a také vymezeny požadavky na odbornou kvalifikaci. 

Pedagog vyučuje, vychovává, vyvíjí speciálně-pedagogickou a pedagogicko-psychologickou činnost. Díky této roli působí na vzdělání dětí a na jejich výchovu. Výše uvedené činnosti jsou předpokladem pro učitele, vychovatele, speciální pedagogy, psychology, trenéry, apod.


Každý pracovník musí být způsobilý k právním úkonům, musí mít odbornou kvalifikaci, být bezúhonný, zdravotně způsobilý a prokázat znalost českého jazyka.

Cílem práce vyučujícího, který musí být naplněn a který vyplývá z legislativy, je v rámci předškolního vzdělávání rozvíjet, rozšiřovat a podporovat osobnost dítěte předškolního věku. Učitel ovlivňuje jeho zdravý, citový, rozumový a tělesný rozvoj, umožňuje dítěti osvojit si základní pravidla chování, životní hodnoty a mezilidské vztahy. Předškolní vzdělání je důležitým bodem ve výchově, jelikož u dítěte vytváří základní předpoklady pro vzdělávání v jeho dalších životních etapách. Zároveň mateřská škola svou výukou a náplní vyrovnává rozdíly ve vývoji jednotlivých jedinců a vytváří tak srovnatelné předpoklady pro vstup do základního vzdělávání. Umožňuje nejenom dětem, ale i jejich rodičům odhalit případnou další potřebnou péči, např. speciálně-pedagogickou pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Povinnosti pedagoga v mateřské škole jsou stanoveny i Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání. Tento opět specifikuje potřebnost předepsané odborné kvalifikace, doplňování vzdělávání a postup pedagogického týmu podle jasně daných a vymezených pravidel. 


„Učitelovo přemýšlení nad svou prací vyžaduje jistotu, lidskou zralost, upřímnou snahu dělat svoji práci co nejlépe, neustrnout. Zrcadlem, které nám může říci jací jsme, kam směřujeme, kam bychom směřovat měli, je sebereflexe.“ (Kalhous, Obst a kol., 2009, str. 108).

Podle Švece „Sebereflexí rozumíme uvědomování si svých (tj. učitelských) poznatků, zkušeností a prožitků z pedagogické činnosti, zejména z řešení pedagogických situací.“ (Kalhous, Obst a kol., 2009, str. 108).
2.3 Chyby procesu hospitace

Nejčetnější metodologické chyby procesu hospitace:

· Okamžité hodnocení při samotném pozorování. Hodnocení musí předcházet zapisování do pozorovacího záznamu, tzn. sběr informací.

· Heslovitý, zjednodušený záznam. Každý záznam z hospitace by měl být jedinečný (závisí na sledovaném cíli, vyučujícím, nehodnotí se zkrátka vždy to samé, každý průběh výuky a samotný vyučující je jedinečný).

· Není proveden pohospitační rozhovor. Hodnocení nemůže být objektivní bez rozhovoru s hospitovaným, na kterém se můžou vyskytnout důležité informace o samotném způsobu provedení sledované činnosti právě tímto způsobem. 

· Autoritativní způsob vedení rozhovoru typu „Musíš to dělat tímto způsobem.“ „Já provádím tak a tak.“

· Nekompetentnost a zlehčování funkce hospitace.

· Neetické chování hospitujícího spočívající ve vynášení nedostatků do školního kolektivu. Průběh pohospitačního hovoru, závěry, případně nedostatky by měly zůstat jen mezi zúčastněnými, tzn., hospitujícím a hospitovaným.

3 Metodika hospitační činnosti

3.1 Zaměření, typy, metody a hospitační plán
Hospitace z hlediska obsahového zaměření jsou děleny následovně:

1. celkové – umožňují získat ucelené hodnocení činnosti vyučujícího, obraz o činnosti dětí, výsledcích vzdělávání, je sledován celkový stav třídy, úroveň vzdělávacího procesu,

2. tematické – získávány jsou informace o dílčích částech vzdělávání, které provádějí vyučující, např. jak jsou organizovány jednotlivé činnosti, jaké jsou použity metody, prostředky, jak jsou ověřovány stanovené cíle výuky, apod. a

3. následné – většinou bývají prováděny na základě již uskutečněných výše uvedených druhů hospitací a jejich cílem je kontrola plnění stanovených závěrů, které byly definovány na jejich základě. 

Podle typu organizace můžeme rozlišovat hospitace na:

1.   individuální – jedná se o nejrozšířenější formu, hospitace je prováděna vedoucím pracovníkem – ředitelkou, případně uvádějící učitelkou a

2.   skupinové – jedná se o provádění hospitace v rámci školy či okresu. V tomto případě se konají za účelem neformální výměny zkušeností, hodnotitelé tak mohou srovnávat způsob výuky na jednotlivých zařízeních. 



Každá organizace má své strategické záměry, které napomáhají vést školu tak, aby se zlepšovala její úroveň a kvalita pedagogického procesu a tak získávala lepší image. V této strategii se většinou školy liší, z tohoto důvodu nelze uvádět univerzální seznamy priorit ani žádná jiná pořadí důležitosti sledovaných oblastí či jevů.

Základní metodou hospitace je pozorování, popis a rozhovor. V případě pozorování se jedná o soustavné detailní pozorování jednotlivých dílčích interakcí učitele a žáků během výuky. Výsledek objektivní a přesné hospitace může být ovlivněn skutečností, kterou můžeme specifikovat jako poznání situace v komplikovaném prostředí společenských procesů. Věcné, správné a hlavně zúčastněné pozorování a jeho následné zaznamenávání závisí na osobě pozorovatele a jeho připravenosti. Je nutné podotknout, že je nutné veškeré podněty sledovat a zaznamenávat komplexně, ale důležité jsou také jednotlivé dílčí kroky. Vzhledem k výše uvedenému by měl být hodnotitel kompetentní k provádění pozorování, měl by znát výukový proces a vše s ním související, měl by umět jasně a výstižně popisně zaznamenávat výsledky svého pozorování, které by neměly obsahovat subjektivní vlivy. 

Samotné pozorování může ovlivnit (Dytrtová, Krhutová, 2009, s. 70):

· subjektivita pozorovatele,

· kvalita techniky záznamu,

· zkreslení pozorovaných jevů (zkoumané okolí vnímá pozorovatele a reaguje mimořádně),

· náročnost výkonu pozorovatele (např. maximální soustředěnost),

· interpretace dat,

· ohraničenost pozorování a

· vhodnost strategií pozorování vzhledem k záměru pozorování.

Je nutné také podotknout, že sledován nemusí být jenom komplexní celek, ale hospitační činnosti mohou být podrobeny také jednotlivé dílčí části výukového procesu, tzn. vyučující, děti, vztahy, prostředí, situace, apod. U vyučujícího se hospitující zaměřuje v případě samotného vyučujícího na jeho umění zaujmout, připravenost, pohyby, verbální i nonverbální projev, styl vedení výuky, umění vcítit se, reakce schopnost, motivaci, časový plán, způsob podání učiva, užití názorných pomůcek, míru zapojení žáku, ověření se předaných informací, apod.

Pro provádění hospitací je vhodné mít sestavený hospitační plán, který zpravidla vyhotovuje ředitelka mateřské školy v rámci plánu kontrolní činnosti. Tento je sestavován na podkladě proběhlých analýz, sleduje určité záměry, na základě kterých jsou vyhotoveny i priority. Na základě těchto analýz, záměrů a priorit jsou odvozeny termíny hospitací jednotlivých vyučujících. Plán zároveň respektuje kvalitu práce vyučujících, kvalifikovanost a potřebu dalšího vedení.

Co se týká struktury a rozsahu hospitační činnosti a samotného provedení plánu hospitací, tyto nejsou stanoveny, podoba je tedy nechána na vůli každého zpracovatele. Co by však mělo být vždy jeho náplní? Především musí každý hospitační plán (plán hospitací) vycházet z potřeb školy. Měl by zohledňovat 3 hlediska – hledisko časové, tematické a adresné.

· Hledisko časové – plán sestavujeme časově, tzn., kdy bude hospitace provedena,

· hledisko tematické – musíme vědět, co budeme sledovat, co je cílem prováděné hospitace a

· hledisko adresné – stanovujeme si, u kterého vyučujícího, v jaké třídě budeme hospitaci provádět.

Podmínkou plánu je, aby byl funkční. Má být sestaven tak, aby bylo možno si do něj zaznamenávat postupně jeho plnění a další vyplývající úkoly, které jsou potřebné pro další vedení mateřské školy. 

Nezbytnou podmínkou pro vytvoření funkčního plánu hospitací je provedení analýzy předchozího období, která shrnuje dosavadní kvalitu výuky a výsledky práce, tzn., jaké se objevovaly problémy a nedostatky v minulých letech, co se podařilo a nepodařilo. Další fází je provedení analýzy současného stavu - zohledněna by měla být velikost školy, počet pracovníků, odborná způsobilost, délka praxe pracovníků, apod. Podklad pro vytvoření plánu by měly tvořit také plánované záměry a cíle školy (co je prioritou při kontrolování, co může přinášet problémy, atd.). Teprve až máme zjištěny tyto informace a shromážděny nezbytné podklady, můžeme sestavit plnohodnotný a funkční plán kontrolní a hospitační činnosti. 

Vhodné je mít sestavený také systém kontroly – jaké typy kontrol budou prováděny, jak často, podle jakých kritérií bude hodnocení prováděno, jak budou využívány zjištěné informace, apod. 

Při sestavování plánu hospitací musí vedení, případně sestavovatel, uvažovat s případným prostorem pro zařazení hospitací, které budou následovat nebo které budou prováděny náhodně – např. při konkrétním a aktuálním úkolu, který může vyvstat.  

Pro obraznost uvedu okruh činností, které mohou být sledovány např. při výuce ve školách na různých předmětech. Pozorovány mohou být volba úkolu, organizační zajištění výuky, její účinnost, účinnost a vhodnost motivace, jednotlivá hlediska, vyučovací zásady, vyučující a jeho osobnost, vztah vyučujícího a žáků, jeho přístup k nim, hodnocena může být činnost dětí a hledisko komplexnosti výchovného působení.

Na konci školního roku je vhodné provést vyhodnocení hospitační činnosti. Shrnují a zobecňují se tak závěry z uplynulých provedených hospitací, ideální je ve formě analýzy (např. SWOT analýzy). Tyto výstupy slouží jako podklad pro tvorbu nového hospitačního plánu pro nadcházející období, s tím, že se upravují priority a nové kontrolní záměry. 


Zkušenosti z praxe naznačují, že většinou jsou hospitace u učitelů vnímány jako něco negativního. Vnímají tuto činnost, jako projev nedůvěry k jejich práci, jiní ji akceptují s tím, že se jedná o „nutné zlo“. 


Díky této skutečnosti je vhodné osvětlit personálu školy důležitost hospitace a seznámit je s „pravidly hry“. Ideální příležitostí zmínit se o této problematice jsou pracovní schůzky s personálem na začátku nového školního roku. 

Je dobré seznámit pedagogy s nezbytností hospitace, zdůraznit jim, že není prováděna hlavně z důvodu hodnocení jejich práce, ale že hlavním účelem je pomoci jim. Musí vědět, že neprovádíte tuto kontrolu za účelem „ubližování“ a trestání chyb, ale za účelem společného odstraňování problémů a zlepšování pracovního výkonu. Jedná se o motivační prvek výkonu. Seznamte je s prioritami, které jsou naplánovány na nadcházející školní rok, oblastmi, které budete hodnotit a na která se budete zaměřovat. 

3.2 Přímá hospitační činnost
Je vhodné před samotným provedením hospitace seznámit pedagoga, u kterého má být tato činnost prováděna, se skutečností, že právě u něj bude prováděna hospitace. Vedoucí by již měl znát charakterové rysy učitele a jeho práce a rozpoznat tak nepřirozené chování, které může kontrolou být zapříčiněno. Použití neohlášené hospitace je vhodné jen v případech, kdy víme, že učitel podstatným způsobem porušuje své povinnosti. 

Rozhovor provádíme většinou jeden den před provedením hospitační činnosti. Vyučujícího obeznámíme na schůzce s hospitačním záměrem a probereme s ním věc blíže. Probereme také třídní vzdělávací program určený pro děti, které budou v inkriminovaný den na výuce, dále pak požádáme o přehled výchovně vzdělávací práce, individuální plány žáků a další podklady, které nám budou sloužit pro přípravu na hospitaci. Seznámíme se s vyučovaným tématem, záměry a cíli, kterých má být výukou dosaženo. Je dobré s pedagogem zkonzultovat i vhodný čas příchodu na hospitaci, nejvhodnější termín pro pohospitační rozhovor, apod. 

Účelem předhospitačního rozhovoru tedy je:

1. předem zhodnotit všechny skutečnosti, které před hospitací zhodnotit jdou. Provedení této činnosti dopředu nám usnadní práci na samotné hospitaci a můžeme se plně soustředit na samotný průběh vzdělávacího procesu, 

2. dokonalejší příprava na hospitaci. Víme, kdy je ideální do třídy vstoupit, na co se máme zaměřovat (již víme, že někteří žáci jsou slabí, jiní talentovanější – můžeme tak již hodnotit přístup vyučujícího k jednotlivcům dle jejich potřeb), 

3. plnohodnotně se připravit na hospitaci učitele a

4. předejít nepředvídatelným situacím (např. výuka probíhá mimořádně na jiném místě, apod.).

Předmětem této práce je hospitace za účelem kontrolním. V tomto případě musí být hospitující profesionál, který musí být objektivní, tzn., musí mít přehled a řídit se metodikou, která se používá při hospitaci.

Proces hospitační činnost můžeme rozlišit na několik logicky návazných kroků – fází:

· Stanovení cíle

Hospitující musí mít jasný cíl, který chce sledovat a kterého chce touto činností dosáhnout. Tento by měl být v souladu s hospitačním plánem a se stanovenými prioritami. Měl by přicházet na hodinu informován - měl by vědět, co je předmětem výuky a jaké si stanovil vyučující cíle. Od této skutečnosti se odvíjí také fáze přípravy.

· Přípravu hospitace

Ještě než je zahájen hospitace, je nutno provést přípravy – hospitující osoba si musí stanovit u koho, kdy a na jakém místě bude hospitace prováděna. Zároveň by měla osoba provádějící tuto specifickou kontrolní činnost znát předmět výuky hospitovaného, jinak nemůže provést objektivní posouzení a dosažení cílů vyučujícího. Dále je vhodné si ověřit závěry předcházející hospitace a mít přehled o vhodnosti dané vyučované problematiky pro konkrétní věkovou skupinu, u které hospitace vyučujícího proběhne. Hospitující by se měl seznámit s třídním vzdělávacím programem a jeho časovým plánem. Dále by měl zkontrolovat zápisy v přehledu výchovně vzdělávací práce a posoudit, zda má téma návaznost, jestli se mu již bylo věnováno, případně v jakých souvislostech, apod. 

· Provedení hospitace

Při samotné hospitační činnosti hospitující nezasahuje do výuky. Nejvhodnější místo pro pozorování průběhu vyučovacího procesu bývá zpravidla vzadu třídy nebo u stolu učitele. Samozřejmostí je včasný příchod do třídy na ohlášenou hospitaci, upravenost a vhodný oděv. Osoba provádějící hospitaci nemá zasahovat do výuky (případně zasahovat co nejméně). Její náplní je sledovat průběh, analyzovat postupy při výuce, jejich návaznost, časové rozdělení a konečně popis a zaznamenávání pedagogických jevů, výsledků a výstupů učitele v rámci hodiny. Stejně tak i hospitovaný vyučující by neměl věnovat přílišnou pozornost osobě, která kontrolu provádí. Hospitující ukončí sledování teprve tehdy, až učitel ukončí výuku, případně blok výuky. Následně poděkuje pedagogovi a rozloučí se s dětmi. Výstupem z takto prováděné hospitace je hospitační zápis. 

· Analýza, srovnání a příprava závěrů

Hospitujícímu je doporučeno si nechat vše uležet a po nějaké době ještě týž den se vrátit k hospitačnímu záznamu a doplnit si jej o své další poznatky. Poté si utřídit jednotlivé poznatky, které následně srovná s dalšími zjištěnými informacemi, doplní je o další nezbytné předpoklady a postřehy. Poté všechny tyto podklady vyhodnotí a shrne. Na základě shrnutí si připraví závěry, které z provedené hospitační činnosti vyplynou. V této fázi je také nutné vyhodnotit, které zjištěné klady či nedostatky jsou nejnaléhavější ve smyslu řešení. Je nutné podotknout, že je doporučeno řídit se v případě závěrů metodou hlavního článku, tzn. postihnout ne vše, ale to nejdůležitější. Primární požadavky na správné vyhodnocení jsou objektivita a srovnatelnost výkonu. 

· Rozbor vyučujícího a jeho pedagogických metod a vyvození závěrů – výstup z provedení hospitace

Tato poslední fáze hospitační činnosti – rozbor – probíhá za účasti vyučujícího i hospitujícího. Jedná se o určitou formu zpětné vazby, která pomáhá pracovníkovi osvětlit, jestli pracuje dobře, účinně a jaký je jeho výstup při výuce. Je prověřeno, že zpětná vazba, kterou učiní jiná osoba je mnohem účinnější a přímější než zpětná vazba obsažená v práci (např. forma kontrolních otázek pro žáky).

Nejdříve je dán prostor vyučujícímu, aby zhodnotil sám svůj výstup, posoudil cíl výuky, jeho naplnění a zdůvodnil svůj pedagogický postup. Tuto fázi můžeme označit jako pohospitační rozhovor. Hospitující se tak může z důvodu lepší informovanosti a objektivity zeptat na případné nejasnosti, zpřesnit údaje získané při pozorování, apod. Hospitovaný může zdůvodnit a vysvětli svůj postup při výuce. 

Poté se vyjádří k dané problematické hospitující. Na základě hospitačního zápisu vyhotoví písemné posouzení jak průběhu, tak i výsledků vyučujícího. Výsledky vyhodnocení by měly být formulovány stručně a věcně. Prostor by mělo dostat také společné naformulování závěrů, které byly zaznamenány. V závěru vyhodnocení by mělo být uvedeno, zda v práci hodnoceného převládají pozitiva či negativa, jak byl proces učitelem řízen, jak pracují pod jeho vedením děti, zda naplňuje rámcové i specifické cíle, apod. Dále pokračuje proces hodnocení formou rozhovoru formou předem připravených dotazů k věci. Zde je možná také konfrontace vyučujícího a hospitujícího. Při rozboru a vyvozování závěrů musí vždy na závěr vyučující dostat možnost obhájení svých postupů a možnost vyjádřit se k hodnocení svého výkonu. Shrnutí hospitačního rozboru by mělo vždy vést ke zlepšení pracovních postupů jednotlivce, organizace a výuky. 

Pohospitační pohovor by měl být prováděn včas a v pozitivní atmosféře.

· Hospitační záznam

Každá provedená hospitace by měla být zaznamenána a archivována. Zápis by měl obsahovat hodnotící záznam, případná doporučení nebo opatření. 

Tento dokument nemá předepsanou pevnou formu, ale musí obsahovat alespoň základní údaje, kterými jsou: 

· jméno vyučujícího, u kterého byla hospitace provedena,

· datum hospitace,

· činnost, v níž bylo hospitováno,

· druh hospitace (celková, tematická, následná),

· zaměření hospitace (cíl),

· počet přítomných dětí,

· věkové složení třídy,

· zjištění,

· závěr a 

· opatření (uložené úkoly).

Zápis by měl být podepsán jak hospitujícím, tak hospitovaným – stvrzuje tím seznámení se se zápisem. Zároveň má hospitovaný právo se k zápisu písemně vyjádřit. Pokud je odmítnut podpis záznamu, musí se tato skutečnost do zápisu doplnit včetně podpisu vedoucího. 

3.3 Vyhodnocení a závěry hospitační činnosti
Okruhy pro hodnocení průběhu a výsledků výuky (Dytrtová, Krhutová, 2009, s. 68:

· Plánování a příprava výuky

Připravený hospitující umí zhodnotit, zda je stanovený cíl výuky zvolen správně, zda odpovídá standardu stanoveného způsobu vzdělávání a zda je tohoto cíle dosaženo, případně za jakých okolností a s jakými výsledky. 

· Podmínky výuky

Důležitá je také vnímavost hodnotitele, který dokáže objektivně hodnotit vliv připravenosti a kvalifikace vyučujícího na kvalitu výuky za pomocí názorných ukázek a doplňkových materiálů.

· Organizace, formy a metody výuky

Nutné je také posouzení použitých forem a metod práce při výuce, zda je organizace ve výuce účelná a struktura je vhodně zvolena. V tomto případě by struktura a organizace výuky měla odpovídat věku žáků a stanoveným cílům. Probíraná látka by měla být přiměřené obtížnosti, měly by být dodržovány stanovené cíle, zároveň by informace měly být přiměřené pro jednotlivé žáky, věcná a správná interpretace, zapojení žáků, efektivní využití času, apod. 

· Motivace a hodnocení

Tento bod zahrnuje posouzení motivace a hodnocení žáků při sledované výuce. Tzn., zda jsou žáci při výuce motivováni, mají předpokládané znalosti a dovednosti, na které lze navázat, pravidelná kontrola výsledků výuky, jsou úkoly přiměřené, je hodnocení učitele vůči žákům objektivní, apod. 

· Interakce a komunikace

Nutné je také podrobit hodnocení spolupráci a komunikace mezi vyučujícím a žáky. Tzn., jestli probíhá diskuze, zda mají žáci dostatečný prostor na dotazy a připomínky, uzpůsobení výuky na základě sympatií či nesympatií žáků k učivu, způsobu projevu vyučujícího (jak verbální, tak nonverbální).

· Výsledky výuky

Závěrečným bodem je posouzení získaných vědomostí a dovedností, způsob dosažení stanovených výukových cílů a stupeň dosažení. Je nutné také zohledňovat subjektivní sklony k posouzení – nežádoucí faktor. Z tohoto důvodu je doporučování využití videozáznamů. Je potom možno využít ke zdůvodnění při zpětné vazbě. 

Kvůli objektivitě hodnocení a by měla být provedena po určitém čase alespoň jedna další hospitace, kvůli možnosti srovnávat, ověření jevů, které se mohou vyskytovat opakovaně, atd. 

II. Praktická část
Cíl
Zhodnotit úroveň hospitační činnosti ve vybraných mateřských školách na základě stanovených kritérií.
Dílčí cíle
Zjistit v čem se sledované mateřské školy v oblasti hospitační činnosti shodují, v čem se odlišují.
Problémové otázky
1. Jsou hospitace, které jsou prováděny v jednotlivých mateřských školách srovnatelné? 
2. Jsou hospitace realizovány systematicky dle zpracovaných plánů a probíhají dle zásad nebo se jedná o pouhou nahodilou činnost v práci ředitelky mateřské školy?
Výzkumné šetření
Řízený rozhovor, který proběhl s ředitelkami vybraných mateřských škol. 
Rozlišujeme dva typy rozhovoru:

1. nestrukturovaný - tazatel si připravuje pouze obecný rámec rozhovoru, konkrétní otázky a jejich pořadí vytváří dle průběhu rozhovoru a
2. strukturovaný - tazatel klade všem dotazovaným stejný soubor otázek.

Pro svoji práci jsem zvolila strukturovaný rozhovor. Všem ředitelkám jsem pokládala stejné otázky a jejich odpovědi jsem si podrobně zaznamenávala do bloku. 
Objekty zkoumání
Tři vesnické mateřské školy a tři městské mateřské školy v regionu Břeclavsko. Mateřské školy jsou uváděny pod čísly z důvodu anonymity – jedná se o MŠ 1, MŠ 2, MŠ 3, MŠ 4, MŠ 5 a MŠ 6.
Metodologie šetření

Řízený rozhovor byl nejdříve domluven telefonicky s ředitelkou příslušné mateřské školy. V rámci hovoru jsme ji obeznámila s problematikou práce a charakterem informací, které budou předmětem zjišťování a samotného rozhovoru. 

Při samotném rozhovoru byly vždy předloženy k nahlédnutí doklady a dokumentace, které se týkaly samotné hospitace v konkrétní škole. Na úvod jsem vždy začínala nastíněním problematiky, zdůvodněním výběru konkrétní školy. Poté následoval samotný řízený rozhovor, který byl veden na základě předem připravených otázek (tyto jsem poskytla na místě dotazované k nahlížení). V případě potřeby byly pokládány doplňující dotazy, tak aby byly zjištěny požadované informace. Paní ředitelky se většinou tázaly, jaké postupy doporučuje teorie.
Struktura řízeného rozhovoru je zaměřena na sledované oblasti:
· doba realizace,
· doba trvání,
· plán hospitační činnosti,
· zda je postupováno dle vlastních metodik,
· výběr kritérií při hospitaci a
· strategie hospitace.
4 Charakteristika a hospitační metodika vybraných mateřských škol
V této kapitole se zaměříme na charakteristiku a popis hospitační metodiky ve vybraných mateřských školách, které budeme následně srovnávat mezi sebou.

Srovnání je provedeno na základě provedených osobních rozhovorů s ředitelkami vybraných škol a použité odborné literatury. Návrh dotazníku – otázek pro osobní rozhovor je uveden v Příloze 1. Otázky pro osobní rozhovor byly koncipovány jako otevřené, aby byl dán prostor ředitelkám mateřských škol k vyjádření, vlastním myšlenkám, případně kritice. Odpovědi byly zaznamenávány a výstup je uveden ve srovnávací tabulce, která je volnou přílohou na začátku práce.

Pokud bude v dalším textu uvedeno označení hospitující, jedná se o osobu ředitelky příslušné mateřské školy a to z důvodu, že ve všech sledovaných mateřských školách provádějí hospitaci právě paní ředitelky.

4.1 MŠ 1

 Mateřská škola 1 je mé pracoviště, ostatní Mateřské školy uvádím pod číslem.
Mateřská škola 1 je příspěvkovou organizací, na svůj provoz získává finanční prostředky od státu a zřizovatele, v tomto případě obce. Její hlavní činností je výchovná a vzdělávací činnost. 
Mateřská škola je umístěna v okrajové části obce, která leží v malebném prostředí nejjižnějšího cípu Jižní Moravy. Je to obec známá svými lidovými tradicemi a folklórem. Škola se snaží být v obci malým kulturně vzdělávacím centrem pro děti předškolního věku. 

Obrázek 1    Areál MŠ 1
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Budova má tři prostorné třídy s celodenním provozem. Počet tříd je uzpůsoben podle počtu zapsaných dětí. Dvě třídy jsou v nové části. Třetí třída je v části staré budovy. Interiér každé třídy se skládá ze dvou velkých místností, které slouží jako herny pro děti (odpoledne se v jedné třídě roztahují lehátka pro odpočinek dětí). Každá třída má dětskou šatnu, sociální zařízení a kuchyňku. Dále je součástí školy šatna pro učitelky, ředitelna, místnost pro školnici a sociální zařízení pro personál. Třetí třída je v části staré budovy. Třídy jsou propojeny spojovací chodbou. 

Součástí mateřské školy je i školní jídelna, která zajišťuje stravu pro celodenní pobyt v mateřské škole, závodní stravování pro pracovníky škol a doplňkovou činnost stravování pro důchodce. S třídami je propojena spojovací chodbou. Škola je prostorná, průběžně opravována a udržována. V roce 2004 prošla rekonstrukcí. Třídy jsou prosvětlené, moderně vybavené.

Zázemí tvoří také dvě prostorné zahrady, které jsou postupně účelově vybavovány a upravovány pro pobyt dětí. Zahrady jsou využívány v jakémkoliv ročním období. Jejich součástí jsou vzrostlé stromy, kde se nachází stinná zákoutí potřebná pro pobyt dětí v letních měsících. Jsou vybaveny průlezkami, pískovišti, stoupací věží, stolečky, lavičkami, pružinovými houpadly, indiánským zákoutím s dřevěnými koníky, ohništěm a totemem. 

Před MŠ se nachází parkoviště pro osobní automobily asi pro cca osm automobilů. V okolí školy se nachází velký přírodní park – odpočinková zóna a asi 200 m od tohoto zařízení přírodní areál.

Složení dětí v MŠ je od 2,5 – 7 let. Děti jsou rozděleny do tří heterogenních tříd. Mateřskou školu navštěvuje 70 dětí. Po celý rok se děti setkávají s folklorem a filozofie mateřské školy k tomu směřuje slovy: „Školka plná zábavy“.

Pracovní tým tvoří 6 pedagogických a 3 provozní pracovnice, které se snaží vyjít dětem, ale i jejich rodičům v maximální možné míře vstříc. 

Výuka a program je zaměřen tak, aby spojoval různé činnosti dětí, a prolíná se všemi oblastmi vývoje. Ve výuce je zahrnut i kladný vztah k přírodě a místním tradicím (folkloru). Pro děti jsou zajišťovány během školního roku různé akce: divadlo, hudební pořady, výstavy, besedy v místní knihovně, s hasiči, plavání, karneval, apod. Velmi oblíbený u dětí je školní výlet. Neméně oblíbené jsou akce s rodiči na zahradě, např. „dýňování“, rozloučení s předškoláky.  


Do MŠ dojíždí i děti z okolních vesnic i přes skutečnost, že tyto obce mají své mateřské školy.
 
Proces hospitace provádí v MŠ 1 paní ředitelka (hospitující). Při její tvorbě a samotném provádění se řídí metodikou ATRE a s ní souvisejícími materiály. 

Četnost hospitací
V mateřské škole je hospitace prováděna jedenkrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem pět standardních hospitací. 

Pokud je potřeba, tzn., jsou zjištěny určité nedostatky, které by měly být co nejdříve odstraněny, případně nejsou závěry z hospitace jednoznačné či došlo ke konfliktním závěrům při končeném hodnocení hospitace na pohospitačním rozhovoru, je prováděna ještě následná hospitace, ale tato nemá pravidelný charakter a dochází k ní spíše namátkově.

Dále jsou pak prováděny začátkem školního roku (tzn. většinou v září) orientační vstupy do tříd, jejichž předmětem je mapování situace v jednotlivých třídách. Náplní těchto vstupů je ověření si, co vyučující s dětmi dělá, jak je dodržována organizace dne, jak probíhá dopolední případně odpolední svačina, zda je dodržován pitný režim dětí, apod.

Orientační vstupy do tříd nejsou časově výrazně náročnější. Jedná se jen o ověření určitých činností, které mají být prováděny během dne, a z hlediska časového se jedná o maximálně několik desítek minut. 

Doba trvání

Je zcela zřejmé, že časově nejnáročnější je hospitace, která je zaměřena na proces výuky ve třídě a jejího chodu. V mateřské škole taková hospitace trvá zpravidla 3 hodiny. Hospitující přichází již v sedm hodin ráno při otevírání příslušné třídy a sleduje průběh chodu třídy včetně výuky. Sledování zahrnuje především naplnění stanoveného cíle, dále dění ve třídě - jak jsou jednotlivé děti zabaveny (způsob nabídky činností dětem), jak probíhá odborná výuka, organizace dopolední svačiny, příprava dětí na pobyt venku. Hospitující odchází v době, kdy děti odcházejí na vycházku. 

Plán hospitační činnosti
Hospitace v MŠ Tvrdonice jsou plánovány v přípravném týdnu (konec měsíce srpna) na celý školní rok. Vždy je naplánován měsíc, ve kterém budou hospitace prováděny a cíl hospitace (co bude sledováno). 

Plán hospitací je nedílnou součástí Organizačního řádu mateřské školy, který je uložen v každé třídě a do tohoto dokumentu je možné libovolně nahlížet.

Tvorba hospitace dle vlastní metodiky

Při tvorbě hospitace vychází paní ředitelka, jak již bylo výše zmíněno, z metodiky a materiálů ATRE. 
Výběr kritérií pro hospitaci

Co se týká výběru hospitačních kritérií, tyto jsou stanovovány na základě evaluace předešlého školního roku a vyhledávání kritérií v metodice hospitační činnosti. 

Strategie hospitační činnosti


Samotnou hospitaci, která má být provedena u konkrétního vyučujícího, oznámí paní ředitelka dotyčné osobě jeden, maximálně dva dny předem. 

Jeden den před hospitací paní učitelka, u které má být hospitační činnost prováděna, seznámí hospitujícího s činnostmi, které budou s dětmi ve sledovaný den prováděny. Paní ředitelka upozorní vyučujícího, že si během hospitace bude dělat poznámky, které využije ke shrnutí. Upozornění provádí paní ředitelka proto, aby předešla zbytečné nervozitě ze strany vyučujícího. Tuto činnost můžeme považovat za určitou formu předhospitačního rozhovoru.

Hospitující se připravuje na hospitaci jeden den předem. Příprava spočívá ve formální úpravě dokumentu, který si bude brát na samotnou kontrolu. Tento dokument – sešit pod názvem „Hospitační činnost“ – obsahuje jednotlivé záznamy ze všech prováděných hospitací. Do sešitu je nadepsána hlavička, jméno a příjmení vyučujícího, datum, třídu, počet dětí a cíl dle plánu hospitační činnosti. 


V den samotné hospitace paní ředitelka při příchodu do třídy, ve které hospitaci provádí, pozdraví paní učitelku a děti, posadí se do pozadí ke stolku, tak by seděla sama, nezasahovala do výuky a zbytečně neupoutávala pozornost. Během sledované výuky pozoruje dění ve třídě, zaznamenává si postřehy a poznámky. Po ukončení hospitace se rozloučí s vyučující a děti za něco pochválí. Záznam hospitace je prováděn do hospitačního archu. 


Pohospitační rozhovor probíhá následující den v kanceláři paní ředitelky. Nejdříve si svou činnost zhodnotí vyučující. Poté následuje hodnocení výuky a sledovaného cíle paní ředitelkou. Pokud hospitujícímu nebylo ve výuce něco jasné, má připraveny otázky ze zápisků, které si zaznamenal během procesu hospitace. Paní ředitelka v případě záporně hodnocených činností vyučujícího nepřesvědčuje, jak má dělat, ale snaží se takticky sdělit, že se dá udělat i jinak (existují jiné varianty), proces výuky se může ještě více dotáhnout. Při sdělování záporných hodnocení se snaží hospitující nejdříve rozvíjet to dobré, co bylo viděno, snaží se vyzvednout, pak teprve přijde na řadu doporučování. Paní ředitelka si při sdělování negativních věcí dává pozor na tón, mimiku, při sdělování se snaží být profesionální. Pozitivní závěry mají důležitý motivační efekt a ujišťují vyučující, že svoji práci provádí svědomitě a s dobrými výsledky. Kladné hodnocení je přijímáno s potěšením. Negativní závěry přijímají hospitované jako doporučení. 

Na závěr pohospitačního rozhovoru je vyhotoven zápis z hospitace, který přečte a podepíše jak ředitelka, tak příslušná vyučující. 

Tabulka 1    Sledované oblasti MŠ 1

	Čestnost hospitací
	1x

	Doba trvání
	3 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ne

	Výběr kritérií pro hospitaci
	z evaluace

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ano

	     - je veden před. rozhovor
	ano

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	druhý den


  Pramen: vlastní

4.2 MŠ 2
Mateřská škola 2 je příspěvkovou organizací. Jedná se o dvoutřídní školu s celodenním provozem, která je umístěna v centru obce. Budova je zasunuta do zahrady. 
Stavba se skládá ze dvou částí. Přízemní budova obsahuje školní kuchyni včetně sociálního zařízení, kanceláře a šatny. Jednopodlažní mateřskou školu spojuje se správní budovou chodba. Každé podlaží je určeno pro jednu třídu. Součástí třídy jsou ložnice, šatna pro děti i zaměstnance, přípravná kuchyňka, sklad materiálu, umývárna a WC. Interiér tříd je vybaven kobercem a hracími koutky. V části herny jsou umístěny pracovní stoly a židličky o nestejné výšce – přizpůsobení dětem. Ložnice slouží v dopoledních hodinách k volnému pohybu. Vybavena je tělovýchovným nářadím (stoupací věž, lavička, žíněnka, trampolína, atd.).

Předností školy je velká zahrada, která je osázena kosodřevinami a ovocnými stromy. V zimě je využíván umělý kopce. V letních měsících se využívá zabudovaný bazén, houpadla, průlezky a pískoviště. Zastřešená terasa se využívá k pobytu dětí i za nepříznivého počasí.

Složení dětí je od 2,5 do 7 let. Děti jsou rozděleny do dvou heterogenních tříd. MŠ má devět zaměstnanců.
Četnost hospitací

V mateřské škole je hospitace prováděna dvakrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem šest standardních hospitací, s tím, že je prováděna hospitace a následná hospitace. 

Prováděny jsou také orientační vstupy do tříd, jejichž cílem je zjištění průběhu např. při svačince, obědě, v šatně, apod.

Doba trvání
I v tomto případě je časově nejnáročnější hospitace, která je zaměřena na proces výuky ve třídě a jejího chodu. Taková hospitace trvá zpravidla 2 hodiny. Sledování zahrnuje naplnění stanoveného cíle, dění ve třídě. 

Orientační vstupy do tříd trvají v průměru 10 – 20 minut. Jedná se jen o ověření určitých činností, které mají být prováděny během dne.

Plán hospitační činnosti

Hospitace v mateřské škole jsou plánovány v přípravném týdnu na celý školní rok. Plán hospitací je nedílnou součástí Plánu pedagogických porad.

Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
Při tvorbě hospitace vychází paní ředitelka z metodiky a materiálů ATRE.

Výběr kritérií pro hospitaci
 Výběr hospitačních kritérií, je stanovován na základě evaluace minulého školního roku (co se nezdařilo a co bylo náročné). 

Strategie hospitační činnosti


Samotnou hospitaci, která má být provedena u konkrétního vyučujícího, paní ředitelka neoznamuje.  

Předhospitační rozhovor není také veden. 

Příprava na hospitaci spočívá ve formální přípravě dokumentu, který si bude brát na samotnou kontrolu. Tento dokument – sešit pod názvem „Hospitace“ – obsahuje jednotlivé záznamy ze všech prováděných hospitačních činností. Do sešitu je nadepsána hlavička a cíl hospitační činnosti. Do tohoto dokumentu si hospitující dělá poznámky během kontrolního procesu. 


V den hospitace paní ředitelka při příchodu do třídy, ve které hospitaci provádí, pozdraví, krátce pohovoří s dětmi, posadí se v zadní části třídy. Během sledované výuky pozoruje dění ve třídě, zaznamenává si postřehy a poznámky. Hospitující nezasahuje do práce vyučujícího, nereaguje na děti. Po ukončení činnosti se rozloučí s vyučující i dětmi. Záznam hospitace je prováděn do sešitu hospitací a záznamového archu. 

Pohospitační rozhovor probíhá následující den (hospitující potřebuje čas na uspořádání myšlenek). Nejdříve si svou činnost zhodnotí vyučující. Poté následuje hodnocení výuky a sledovaného cíle paní ředitelkou. Pokud hospitujícímu nebylo ve výuce něco jasné, má připraveny otázky, které vychází z přípravného cíle a samotné hospitace. Paní ředitelka v případě záporně hodnocených činností vyučujícího nepřesvědčuje, jak má dělat, ale snaží se poradit, jak by mohlo vypadat. Vyučujícími je kladné hodnocení přijímáno s pocitem dobře odvedené práce. Negativní závěry přijímají hospitované vcelku dobře, nerady slyší, ale berou jako věcné připomínky, na základě kterých na sobě musí zapracovat. 

Na závěr rozhovoru je vyhotoven záznamový arch, který obsahuje datum, jméno a příjmení učitelky, počet dětí, cíl hospitace, zjištěný závěr, doporučení, podpis vyučující, podpis ředitelky. 

Tabulka 2    Sledované oblasti MŠ 2
	Čestnost hospitací
	2x

	Doba trvání
	2 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ne

	Výběr kritérií pro hospitaci
	z evaluace

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ne

	     - je veden před. rozhovor
	ne

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	druhý den


  Pramen: vlastní

4.3 MŠ 3

Mateřská škola 3 je školou s dlouholetou tradicí. Opět se jedná o příspěvkovou organizaci. Budova leží v centru obce. Zřízeny jsou dvě třídy s celodenním provozem. 
Interiéry jsou vybaveny novým nábytkem, který umožňuje dětem volný výběr hraček. Ve třídách jsou herní koutky podporující tvořivost dětí a tělovýchovná zařízení pro spontánní pohyb dětí (lezecká stěna, lana, žebříky, atd.).
U školy se nachází malý školní dvůr, z tohoto důvodu je využíváno i dětské hřiště v obci, které je vybaveno pro potřeby dětí. 


Složení dětí v MŠ je od 3 do 7 let. Děti jsou rozděleny do dvou heterogenních tříd. V MŠ pracuje sedm zaměstnanců. 
Četnost hospitací
V mateřské škole je hospitační proces prováděn dvakrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem šest standardních hospitací. 

V případě potřeby jsou prováděny namátkově orientační vstupy, jejichž předmětem je mapování situace v jednotlivých třídách. Náplní těchto vstupů je ověření si, co vyučující s dětmi dělá, jak je dodržovány organizace dne, apod. Tato forma kontrol však není častá.

Doba trvání

Orientační vstupy do tříd nejsou časově výrazně náročnější, jedná se o maximálně dvacet minut. Standardní hospitace trvá asi 2 hodiny.  

Plán hospitační činnosti

Hospitace v mateřské škole jsou plánovány na celý školní rok v Plánu kontrolní a hospitační činnosti, který je sestavován začátkem školního roku.

Plán kontrolní a hospitační činnosti je přílohou Ročního plánu mateřské školy.

Tvorba hospitace dle vlastní metodiky

Při tvorbě vychází paní ředitelka ze Školního vzdělávacího programu, svých zkušeností a z metodiky ATRE. 
Výběr kritérií pro hospitaci

Co se týká výběru kritérií, tyto jsou stanovovány na základě evaluace školy předešlého školního roku a Školního vzdělávacího plánu. 

Strategie hospitační činnosti

Samotnou hospitaci, která má být provedena u konkrétního vyučujícího, oznámí paní ředitelka vyučujícímu jeden týden předem. Navíc každá učitelka podle plánu hospitací ví, ve kterém měsíci ji kontrola čeká, na konkrétním dnu se domluví. 

Předhospitační rozhovor je veden jenom někdy.

Příprava na hospitaci spočívá ve vyhotovení záznamu, ve kterém je zapsán cíl hospitace a kritéria, která budou sledována. Jeden den před úkonem si paní ředitelka projde předešlé dny v třídní knize, kvůli zjištění návaznosti cílů. 

V den samotné hospitace hospitující při příchodu do třídy, ve které je prováděna, pozdraví paní učitelku a děti. Dětem sdělí, že se přišla podívat, jak si budou hrát a pracovat. Posadí se v koutku tak, aby nerušila výuku. Poznámky si nedělá, pouze si odškrtává v archu. Reaguje na děti, které s ní navážou kontakt. Po ukončení hospitace se rozloučí s vyučující i dětmi. Záznam je prováděn do předtištěného Hospitačního záznamu, tento paní učitelka podepíše. 

Pohospitační rozhovor probíhá ve stejný den jako v odpoledních hodinách. Nejdříve si svou činnost zhodnotí vyučující. Poté klade paní ředitelka otázky, kterými si upřesňuje sledované věci. Otázky jsou tvořeny na základě toho, co bylo viděno při hospitaci. Paní učitelka na tyto otázky reaguje a má možnost vysvětlit, proč dělala právě tak a volila zrovna takové pomůcky. Hospitující se snaží vyzvedávat klady, pokud se jí něco nelíbí, snaží se pouze doporučovat a radit. Pozitivní závěry znamenají pro vyučující povzbuzení do další práce. Negativní závěry přijímají hospitované jako radu či doporučení. 

Na závěr je vyhotoven záznam, který přečte a podepíše jak ředitelka, tak hospitovaná vyučující. Pokud se vyskytnou konfliktní místa, určí se následná hospitace. 

Tabulka 3    Sledované oblasti MŠ 3
	Čestnost hospitací
	2x

	Doba trvání
	2 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ne

	Výběr kritérií pro hospitaci
	z evaluace

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ano

	     - je veden před. rozhovor
	ne

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	v den hospitace


  Pramen: vlastní

4.4 MŠ 4


Mateřská škola 4 je příspěvková organizace. Je umístěna v těsné blízkosti centra u hlavní silnice. Škola má čtyřtřídní celodenní provoz. 


Budova je patrová, v přízemí jsou dvě třídy, sociální zařízení, jídelna, šatna a ředitelna. Další dvě třídy spolu se sociálním zařízením a šatnou jsou ve druhém patře. Prostory jsou vybaveny moderním nábytkem a sportovním nářadím. Sociální zařízení a šatny neodpovídají současným potřebám. Stravování je zajišťováno ze sousedící školní kuchyně.

Součástí mateřské školy je zahrada, která je vybavena třemi pískovišti, průlezkami a houpačkami.

Složení dětí v MŠ je 2,5 – 7 let. Děti jsou rozděleny do čtyř smíšených tříd. V MŠ pracuje jedenáct zaměstnanců. 

Četnost hospitací
V MŠ 4 je hospitační proces prováděn jedenkrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem sedm standardních hospitací. Postupuje se podle plánu hospitační činnosti.

Doba trvání

Namátkově jsou prováděny i orientační vstupy do tříd, které jsou několikaminutové. Standardní hospitace trvá asi 2 hodiny. Doba vždy závisí na tom, co je sledováno.

Plán hospitační činnosti
Hospitace v MŠ 4 jsou plánovány v přípravném týdnu na celý školní rok. Vždy je naplánován měsíc, jméno a přímení učitelky, včetně toho, co se bude pozorovat.

Plán obsahuje jednotlivé měsíce, kterým je přiděleno jméno a příjmení vyučující včetně toho, co má být sledováno. Plán hospitační činnosti je součástí Provozního plánu mateřské školy, který je k dispozici v jednotlivých třídách a do tohoto dokumentu je možné libovolně nahlížet.

Tvorba hospitace dle vlastní metodiky

Při tvorbě hospitace vychází paní ředitelka, ze Školního vzdělávacího programu a vlastních zkušeností. 
Výběr kritérií pro hospitaci

Kritéria jsou stanovována na základě zkušeností z předešlých hospitací – slabé stránky. Na základě zjištěných slabých stránek jsou plánovány kritéria pro další školní rok.

Strategie hospitační činnosti

Den provedení úkonu u konkrétního vyučujícího, oznámí paní ředitelka dotčené osobě dva až tři dny předem. Den si určuje sama hospitující, vyučující nemá možnost vybrat si termín, tato skutečnost je striktně dána plánem hospitací.

Předhospitační rozhovor se v této mateřské škole neprovádí.

Příprava na samotnou hospitaci probíhá jeden den předem. Spočívá v zapsání naplánovaného cíle do hospitačního sešitu. Po provedení kontroly se všechny informace zapisují do archu hospitace.


V den konání hospitující při příchodu do třídy pozdraví paní učitelku a promluví k dětem, poté se posadí s dětmi u stolíku, tak aby jim nepřekážela. Během sledované výuky pozoruje dění ve třídě, zaznamenává si postřehy a poznámky. Nezasahuje do výuky ani do činnosti dětí. Záznam hospitace je prováděn do záznamového archu. 


Pohospitační rozhovor probíhá ihned po ukončení procesu hospitace. Nejdříve si svou činnost zhodnotí sama vyučující, co se jí povedlo a nepovedlo, co šlo udělat lépe, zároveň zhodnotí i výkony dětí. Poté následuje hodnocení výuky a sledovaného cíle paní ředitelkou. Pokud hospitujícímu nebylo ve výuce něco jasné, má připraveny otázky ze zápisků, které si zaznamenal během samotného procesu. Paní ředitelka při hodnocení práce dává doporučení, případně vyzvedne dobře provedenou činnost, v žádném případě nenutí své názory (z hlediska vlastního názoru na činnosti, které by dělal s dětmi jinak). Pozitivní závěry přijímají vyučující s pocitem dobře odvedené práce. Negativní závěry přijímají hospitované individuálně, většinou jsou vstřícné a o problému jsou ochotné se bavit. 

Záznamový arch je předán vyučující, aby si jej přečetla a podepsala. V případě nesouhlasu paní učitelka neoparafuje, může napsat zdůvodnění a toto zdůvodnění opatří podpisem
Tabulka 4    Sledované oblasti MŠ 4
	Čestnost hospitací
	1x

	Doba trvání
	2 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ne

	Výběr kritérií pro hospitaci
	ze ŠVP

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ano

	     - je veden před. rozhovor
	ne

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	v den hospitace


  Pramen: vlastní

4.5 MŠ 5


Mateřská škola 5 je příspěvkovou organizací. Umístěna je v okrajové části města. Leží v klidném prostředí blízko lesa a polí. Škola má třítřídní celodenní provoz.
Budova je velmi dobře zařízena a vybavena. Tři třídy jsou prostorné, mají moderní sociální zázemí, výdejny jídla a šatny. Dělí se na pracovní a hrací kouty. Škola má k dispozici keramickou pec, která je využívána pro výtvarnou výchovu.  

Objekt leží uprostřed velké zahrady osázené stromy. Součástí jsou dvě pískoviště, průlezky, tobogán, houpačky, domečky pro děti a další herní prvky. Součástí zahrady je také vlastní sociální zařízení. 
Zařízení navštěvují děti ve věku 2,5 – 7 let. V MŠ pracuje jedenáctičlenný kolektiv. Škola má věkově smíšené třídy.

Četnost hospitací
V Mateřské škole je hospitace prováděna dvakrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem deset standardních hospitací. 

Doba trvání

Namátkově bývají prováděny i orientační vstupy. Tímto způsobem jsou ověřovány běžné rutinní činnosti, které jsou prováděny během dne a z hlediska časového se jedná o maximálně několik desítek minut (jedná se např. o průběh svačiny, odpolední činnosti, apod.). 

Kontrola, která je zaměřena na proces výuky ve třídě a jejího chodu může trvat i 2 hodiny.  

Plán hospitační činnosti
Hospitace v mateřské škole jsou plánovány na celý školní rok rozpisem měsíců a jmen učitelek. 

Hospitační činnost včetně plánu je součástí Školního vzdělávacího programu. Jednotlivé záznamy jsou zakládány do složky Hospitační činnost ředitelky.

Tvorba hospitace dle vlastní metodiky

Při tvorbě vychází paní ředitelka z vlastních zkušeností a seminářů k předmětné činnosti. 
Výběr kritérií pro hospitaci

Kritéria jsou vybírány z cílů, které byly stanoveny v předešlém roce. Cíle souvisí se Školním vzdělávacím programem. Zahrnováno je i to, s čím mají problém děti i učitelky. 

Strategie hospitační činnosti

Na základě plánu hospitací, který je součástí Školního vzdělávacího programu, každá učitelka ví, ve kterém měsíci má mít kontrolu. Na samotný proces si hospitované paní ředitelku zvou. Pokud není hospitující pozvána, nepřijde. Na základě nepozvání je prováděn vstup do třídy kvůli přehledu, jak vyučující pracuje. Některé učitelky požadují z důvodu nervozity, aby ředitelka přišla na hospitaci v příslušném měsíci neohlášena.

Předhospitační rozhovor není v mateřské škole veden.

Příprava spočívá v nahlédnutí do hospitačního záznamu na příslušný školní rok a ověření si cíle. Následuje samotná kontrolní činnost. 


V den hospitace při příchodu do třídy ředitelka pozdraví vyučující a děti. Během hospitace prochází hospitující třídu, případně se posadí, pozoruje a nezasahuje do výuky. Paní ředitelka se při hospitaci snaží být neviditelná. Záznam hospitace je prováděn do připraveného Zápisového archu.  

Při odchodu se rozloučí hospitující s dětmi a poděkuje paní učitelce.


Pohospitační rozhovor probíhá ihned. Paní učitelka dostane stejný záznamový arch z hospitace k vyplnění. Poté je vyučující posuzována – co bylo v plánu, co se povedlo, co se nepovedlo, co udělat jinak. Dalším bodem rozhovoru je hodnocení výuky a sledovaného cíle paní ředitelkou. Hodnocení probíhá formou bodů, pokud je neshoda, dochází k vysvětlení, dovyjasnění. Případné otázky vychází z připraveného zápisového archu.

Paní ředitelka u záporně hodnocených činností vyučujícího nepřesvědčuje, nýbrž informuje o jiné možnosti provedení.

Pozitivní závěry jsou přijímány dobře. Negativní závěry jsou přijímány hůře. Paní ředitelka volí slova typu doporučuji, podíváme se na to spolu, domluvíme se s paní učitelkou, apod.

Na závěr pohospitačního rozhovoru je vyhotoven záznam z hospitace, který přečte a podepíše jak ředitelka, tak hospitovaná vyučující. 

Tabulka 5    Sledované oblasti MŠ 5
	Čestnost hospitací
	2x

	Doba trvání
	2 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ano

	Výběr kritérií pro hospitaci
	z cílů

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ne

	     - je veden před. rozhovor
	ne

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	v den hospitace


  Pramen: vlastní

4.6 MŠ 6


Mateřská škola 6 je příspěvkovou organizací. Umístěna je v klidné části města. Škola má dvoutřídní celodenní provoz. 

Objekt školy je přízemní, téměř bezbariérový. Škola prošla nedávno celkovou rekonstrukcí, díky které má dostatečně velké prostory, které jsou esteticky, účelně a bezpečně vybaveny hračkami, pomůckami i nábytkem. 


Škola má k dispozici vlastní zahradu, která je průběžně obnovována, dále pak dětské hřiště. Dostatek tělovýchovného nářadí umožňuje rozmanité pohybové a další aktivity. 

Školu navštěvují děti v rozmezí 3 – 6 let. V MŠ pracuje 6 zaměstnanců. Třídy jsou heterogenní.  

Četnost hospitací
V Mateřské škole je hospitace prováděna dvakrát ročně u každé vyučující, tzn. celkem šest standardních hospitací. 

Prováděny jsou také orientační vstupy do tříd, jejichž předmětem je mapování situace v jednotlivých třídách. Náplní těchto vstupů je ověření si, co vyučující s dětmi dělá, jak je dodržována organizace dne, apod. 

Doba trvání

Orientační vstupy do tříd nejsou časově výrazně náročnější. Jedná se jen o ověření určitých činností, které mají být prováděny během dne, a z hlediska časového se jedná o maximálně několik desítek minut. 

Standardní hospitace trvá zpravidla 2 hodiny. 

Plán hospitační činnosti

Hospitace v mateřské škole jsou plánovány v měsíci září formou Plánu hospitací. Paní ředitelka stanovuje osmnáct cílů na rok, které nemusí dodržet. Tyto jsou dle aktuální situace nebo různého zjištění doplňovány. Cíle nejsou přiřazeny k měsícům, ani ke jménům učitelek. 

Plán je součástí příloh Školního vzdělávacího programu. 
Tvorba hospitace dle vlastní metodiky

Při tvorbě hospitace vychází paní ředitelka z pravidla respektovat a být respektován, individualizace vzdělávání v pedagogické mateřské škole, dítě v individuálním pojetí, souboru různé literatury – např. Krejčová, dále pak z hospitačních archů a hospitačních cílů, zdravé školy, z doporučení, čeho se má u dítěte dosáhnout, atd. Podle výše uvedených poznatků je nastavena hospitace, která by k těmto cílům měla učitelky určitým způsobem vést. 
Výběr kritérií pro hospitaci

Při výběru kritérií se řídí měřitelností cílů. 

Strategie hospitační činnosti
Paní ředitelka oznámí, že by chtěla na hospitaci a nechá na vyučující, který den ji sama pozve. 

Předhospitační rozhovor není veden, vyučující je pouze seznámen s cílem hospitace.

Ředitelka se na hospitaci připravuje tím způsobem, že vybere jeden z naplánovaných cílů, který se stává součástí hospitačního záznamu. 


V den samotné hospitace hospitující při příchodu do třídy pozdraví paní učitelku a děti, posadí se do ústraní a sleduje situaci ve třídě dle stanoveného cíle, pozoruje a zapisuje si poznámky. Postřehy a konstatování a následné shrnutí poznatků je zaznamenáváno do hospitačního Záznamového archu. 


Pohospitační rozhovor probíhá ještě v den kontrolního procesu. Tento je veden v přátelském duchu, spočívá v povídání si o problematice a upřesnění si stanovisek. Kladené otázky vychází ze situací, které paní ředitelka viděla, vypozorovala a zjistila během procesu hospitace. Někdy vychází i z odborné literatury, pokud usoudí, že může vyučující někam posunout. Paní ředitelka v případě vlastního názoru na výkon činnosti vyučující nepřesvědčuje, aby dělala podle jejího postupu. Pozitivní závěry přijímají vyučující dobře, jedná se o motivační pochvalu, zároveň je pro ně zpětnou vazbou. Při sdělování negativní závěrů se snaží hospitující vyzvednout to pozitivní na věci, baví se o tom, jestli by nešlo udělat jinak, případně jak danou problematiku zvládají děti. 

Na závěr rozhovoru je vyhotoven zápis z hospitace, který přečte a podepíše jak ředitelka, tak hospitovaná vyučující.

Tabulka 6    Sledované oblasti MS 6
	Čestnost hospitací
	2x

	Doba trvání
	2 hod

	Plán hospitační činnosti
	ano

	Tvorba hospitace dle vlastní metodiky
	ne

	Výběr kritérií pro hospitaci
	z cílů

	Strategie hospitační činnosti
	

	     - oznámení hospitace předem
	ano

	     - je veden před. rozhovor
	ne

	     - příprava na hospitaci
	ano

	     - průběh hospitace
	pozorování

	     - záznam z hospitace
	ano

	     - kdy pohospitační rozhovor
	v den hospitace


  Pramen: vlastní

5 Srovnání hospitací a vyhodnocení

Tato část práce navazuje na předcházející dvě kapitoly, ve kterých byla zjišťována a představena hospitační metodika MŠ Tvrdonice a vybraných mateřských škol. Zde se zaměříme na celkové srovnání hospitačního procesu jednotlivých sledovaných škol a následné vyhodnocení.

5.1 Osobnost hospitujícího


Ředitelka školy je odborníkem, který rozumí práci sledovaného vyučujícího, zná důkladně požadavky a problematiku sledované činnosti. Zná také důkladně svůj pedagogický personál a to jak po pracovní, tak osobní stránce. Činnost ředitelky MŠ svým charakterem obsahuje také další důležité předpoklady hospitujícího – důslednost, pečlivost, přiměřenost reakcí, soustavná práce, umět si zachovat odstup, atd. Každá ředitelka školy by měla být, a předpokládám, že v praxi tomu tak i je, koučem, učitelem mentorem a konzultantem.

Pokud přihlédneme k výše uvedeným skutečnostem, je nanejvýš vhodné, aby roli hospitujícího v mateřských školách vykonávala právě ředitelka školy. Tuto skutečnost potvrdil také průzkum, který spočíval v rozhovorech s ředitelkami sledovaných mateřských škol a který je podkladem této práce. Ve všech sledovaných školách vykonává hospitaci právě ředitelka školy. Každá vedoucí mateřské školy si musí odbýt nezbytnou praxi jako řadová vyučující, teprve pak je většinou dosazována na základě výběrového řízení na pozici ředitelky, také tento fakt je důkazem kvalifikovanosti tohoto místa. Ředitelka mateřské školy 1 je ve své funkci 8 let, MŠ 2, 13 let, MŠ 3, 11 let, MŠ 4, 18 let, MŠ 5, 17 let a MŠ 6, 21 let. Všechny vedoucí působí v mateřských školách od začátku své pracovní kariéry. 

5.2 Srovnání hospitací

5.2.1 Zaměření, typy, metody a hospitační plán

Ve všech sledovaných školách jsou prováděny nejčastěji hospitace celkové, kterých cílem je získat ucelené hodnocení činnosti vyučujícího, obraz o činnosti dětí, výsledcích vzdělávání, je sledován celkový stav třídy a vzdělávací proces jako celek. Jedná se o stěžejní hospitaci v každé sledované mateřské škole. V MŠ 1 a 2 je celková hospitace prováděna 1x za rok, v ostatních sledovaných zařízeních 2x za rok. 

Hospitace tematické a následné jsou používány pouze doplňkově a nepravidelně. Tematické hospitace jsou prováděny namátkově ve všech mateřských školách, označeny bývají zpravidla jako „orientační vstupy do třídy“. Pouze v MŠ 1 jsou orientační vstupy prováděny pravidelně v měsíci září. V ostatních mateřských školách jsou prováděny tyto vstupy pouze v případě potřeby. Následná hospitace je prováděna pravidelně pouze v MŠ 2 a to 1x ročně. V MŠ 1 a 4 je následná hospitace prováděna pouze v případě potřeby. V ostatních školách není následná hospitace prováděná vůbec. 

Ve všech školách, ve kterých byl prováděn průzkum, jsou vykonávány individuální hospitace, které jsou prováděny vedoucím pracovníkem, v našem případě ředitelkami.

Sledované školy využívají základní metodu hospitace, tzn. pozorování, popis a rozhovor. 

Postup samotného procesu jednotlivých škol je až na menší niance stejný. Hospitující při své činnosti pozoruje, zaznamenává si poznatky a postřehy. Další fází je pak rozhovor sledované vyučující a paní ředitelky. Uvedenými niancemi jsou v případě MŠ 3 nezaznamenávání poznámek, ale odškrtávání v hospitačním záznamu.

Hospitační plán si všechny mateřské školy sestavují na celý školní rok a snaží se do něj vždy zohlednit hledisko časové, tematické a adresné (hledisko adresné není zohledňováno ve velké míře). 

Ve všech případech jsou hospitace plánovány na začátku školního roku (přípravný týden, nebo v průběhu měsíce září). Každá škola si plánuje měsíc a cíl hospitace. Pouze v MŠ 4 a 5 jsou přiřazovány k rozpisu měsíců jména vyučujících. V MŠ 6 plánuje paní ředitelka osmnáct cílů na školní rok, které nemusí využít k hospitaci, tyto nejsou přiřazeny k měsícům ani ke jménům.

Co se týká délky hospitace, tak celkové většinou trvají asi dvě hodiny ve všech zúčastněných školách, jenom v MŠ 1 trvá tento typ hospitace i 3 hodiny. Hospitace namátkové trvají v řádech desítek minut (rozmezí se pohybuje od deseti do dvaceti minut). 

Plán hospitací je vždy přílohou stěžejních dokumentů příslušné mateřské školy, která je volně pro vyučující k nahlédnutí. MŠ 1 má Plán hospitace založen v Organizačním řádu MŠ, organizační řád je uložen v každé třídě a je volně přístupný pro vyučující k nahlížení. V MŠ 2 je Plán hospitací zahrnut v Plánu pedagogických porad. V MŠ 3 je Plán kontrolní a hospitační činnosti přílohou Ročního plánu. V MŠ 4 je Plán hospitační činnosti součástí Provozního plánu MŠ, který je k dispozici v každé třídě a vyučující do něj mají možnost nahlížet. V MŠ 5 je hospitační činnost součástí ŠVP a záznamy jsou zakládány do složky Hospitační činnost ředitelky. Konečně v MŠ 6 je Plán hospitací součástí příloh ŠVP školy.

Při přípravě na hospitaci vychází v MŠ 1, MŠ 2 a MŠ 3 z metodiky a materiálu z ATRE. V MŠ 3 mimo metodiku ATRE ještě ze školního vzdělávacího programu (ŠVP). Ze ŠVP a vlastních zkušeností vychází v MŠ 4. Z vlastních zkušeností a seminářů k hospitační činnosti vychází v MŠ 5. V MŠ 6 se řídí heslem „respektovat a být respektován“, vychází z individualizace vzdělávání a odborné literatury, cílem je hospitací vést vyučující. 

Zúčastněné MŠ mají vždy stanoveny cíle, které chtějí touto činností sledovat. Na začátku školního roku mají všechny sestaveny plány hospitací. Tyto plány jsou, jak již jsem se zmiňovala, připravovány na základě různých metodik (každá škola má své zdroje pro přípravu). Každý plán hospitací obsahuje hospitační kritéria a cíle, které jsou výchozími prvky pro samotnou hospitaci. 

Při výběru kritérií se v MŠ 1 řídí evaluací předešlého školního roku a vyhledáváním kritérií v metodice hospitační činnosti, v MŠ 2 evaluací předešlého školního roku (co se nedařilo, co bylo náročné), v MŠ 3 evaluací školy předešlého školního roku ze ŠVP, v MŠ 4 z hospitací učitelek – ze zjištěných slabých stránek, ze kterých jsou plánovány kritéria pro další školní šok, v MŠ 5 jsou hospitační kritéria stanovovány z cílů, které byly stanoveny v předešlém roce a je pravidlem, že tyto souvisí se ŠVP, samozřejmě je zahrnuto i to, s čím mají problém samotné děti i vyučující a nakonec v MŠ 6 se při výběru řídí měřitelností cílů.


5.2.2 Přímá hospitační činnost

Hospitace je většinou v mateřských školách oznamována předem, případně vyučující o hospitaci vědí (z plánu hospitací) a tudíž není oznamována. Podívejme se na konkrétní případy. V MŠ 1 je hospitace oznamována jeden, maximálně dva dny předem. V MŠ 2 není oznamována předem vůbec. V MŠ 3 je hospitace oznamována předem jeden týden, v tomto případě jak již jsem se zmiňovala, každá vyučující podle plánu hospitací ví, ve kterém měsíci bude hospitována, na konkrétním dnu se s paní ředitelkou domluví. V MŠ 4 je oznamováno dva až tři dny předem. MŠ 5 je v tomto případě určitým specifikem, kdy vyučující na základě ŠVP vědí, ve kterém měsíci bude provedena hospitace, každopádně na hospitaci musí paní ředitelku pozvat, některé vyučující však preferují příchod bez pozvání a bez ohlášení. Dalším specifikem je MŠ 6, kdy je oznámeno vyučující, že bude provedena hospitace, každopádně je ponecháno na paní učitelce, kdy si hospitujícího pozve.  

Předhospitační rozhovor je veden pouze v MŠ 1, vyučující krátce seznámí jeden den před hospitací paní ředitelku s činnostmi, které má pro děti na sledovaný den připraveny, zároveň upozorní hospitující paní učitelku, že si během hospitace bude dělat poznámky, které následně využije ke shrnutí hospitace. V MŠ 6 jsou seznámeni vyučující pouze s cílem hospitace a v ostatních sledovaných školách není předhospitační rozhovor veden vůbec. 


V uvedených školách příprava spočívá většinou v přípravě podkladů pro hospitační činnost, tzn. potřebných dokumentů a vyhledání si cíle hospitace. V MŠ 1 připraven hospitační sešit, ve kterém se připraví hlavička, jméno a příjmení vyučující, datum třída, počet dětí a cíl z plánu hospitační činnosti. V MŠ 2 připraven sešit, opět nadepsána hlavička a cíl hospitace. V MŠ 3 je připraven hospitační záznam, který obsahuje cíl a kritéria, dále je kontrolována třídní kniha tak, aby byly zjištěny návazností cílů. V MŠ 4 spočívá v úpravě hospitačního sešitu, kdy je nadepsán naplánovaný cíl. V MŠ 5 zjištěn pouze cíl hospitace z hospitačního záznamu. V MŠ 6 je vybrán jeden z naplánovaných cílů, který se stane součástí hospitačního záznamu. 

Hospitující osoba již má většinou stanoveno, kdy a u koho bude hospitace prováděna. Je také obeznámena s předmětem výuky. Při plánování se vychází také ze závěrů hospitací předchozích. Jelikož provádějí hospitační činnost ředitelky, které mají přehled o výchovně vzdělávacích pracích, mohou tak posuzovat i dané návaznosti.


Průběh hospitace je ve všech sledovaných školách srovnatelný. Většinou má stejný scénář, což je dáno zaběhnutými pravidly při procesu hospitace a určitou standardizací, která se za léta používání v praxi osvědčila. Při příchodu na hospitaci hospitující pozdraví jak vyučující, tak i děti. Hospitující se usadí většinou v zadní části třídy a nezasahuje do výukového procesu. Průběh výuky pozoruje a dělá si poznámky. Po ukončení hospitace se paní ředitelka rozloučí s vyučující i dětmi. 

Výstupem je hospitační zápis (záznamový arch, případně hospitační arch), který je podkladem pro pohospitační rozhovor. Záznamový arch je pro každou mateřskou školu specifický a je sestaven tak, aby vyhovoval hospitující. Jediná MŠ 3 má záznamový arch vytvořen takovým způsobem, že se v něm nedělají poznámky, pouze se odškrtává. Dle mého názoru se jedná o určitý typ standardizace, kdy nejde vyučujícího hodnotit zcela přesně, ovšem z hlediska srovnatelnosti je tento způsob nejvhodnější. Ostatní školy mají sestaveno tak, že si zapisují poznámky, tzn. struktura archu je jednodušší a více závislá na poznámkách hospitujícího.

V případě pohospitačního rozhovoru se jedná opět o již standardizovaný typ této činnosti, který je prověřen léty. Probíhá za účasti vyučujícího i hospitujícího. 

V případě MŠ 1 a 2 jsou pohospitační rozhovory vedeny až následující den, důvodem je uspořádání myšlenek. V případě ostatních mateřských škol je rozhovor veden ještě týž den, v případě MŠ 4 a 5 ihned po ukončení hospitace.

Ve všech sledovaných školách je dán prostor nejdříve vyučující, aby zhodnotila sama svůj výstup, posoudila cíl výuky, jeho naplnění a zdůvodnila pedagogický postup. V MŠ 5 dostane vyučující ještě před samotným hodnocením stejný záznamový arch z hospitace, který si sama vyplní. Po hodnocení vyučujícího hodnotí výstup paní ředitelka. 

Ve všech případech jsou využívány také otázky na případné nejasnosti či zpřesnění získaných údajů, které vychází z poznamenaných zápisků z hospitace a toho co hospitující viděla při samotném hospitačním procesu. 

Vždy je rozhovor veden v přátelské atmosféře, pokud se hospitujícím něco nelíbí, snaží se doporučovat a radit, v žádném případě nenutí své názory.  

Na závěr pohospitačního rozhovoru je proveden hospitační záznam (či zápis z hospitace). Záznam ve všech případech obsahuje datum hospitace, jméno a příjemní vyučujícího, počet dětí, cíl hospitace, zjištění, závěr, doporučení. 

Tento podepisuje ve všech mateřských školách paní ředitelka i příslušná vyučující. 

V případě nesouhlasu vyučujícího se záznamem, napíše vyučující své zdůvodnění a toto zdůvodnění podepíše (je součástí hospitačního záznamu). V MŠ 3 je v případě nesouhlasu se záznamem a výsledky hospitace provedena následná hospitace.

Vyučující přijímají pozitivní závěry z hospitací velmi dobře, berou jako zpětnou vazbu, motivaci a pochvalu, navozuje pocit dobře odvedené práce. 

Negativní závěry berou jako doporučení, či radu, o problému jsou vyučující ochotny se bavit. Vždy je podrobněji rozebráno a řešeny jsou východiska, či způsoby, jak se příště vyhnout či dělat jinak. 

Ani jedna ze sledovaných škol neshrnuje a nezobecňuje závěry z provedených hospitací (např. SWOT analýzou). Ředitelky se však při výběru hospitačních kritérií řídí také na základě hospitací provedených v minulých letech. 

5.3 Vyhodnocení

Vzhledem ke skutečnosti, že hospitace je systematický proces, který má své jasně vymezené hranice a který je využíván již několik desítek let v pedagogickém řízení školy, jsou jeho základní kroky ve všech školách využívány stejně. Jedná se o osvědčené postupy, které jsou prověřeny časem. 

Četnost provádění hospitací v mateřské škole 1 shledávám za dostačující, ale vzhledem k vypovídací schopnosti, objektivitě hodnocení a srovnání doporučuji v MŠ 1 provádět hospitaci dvakrát ročně nebo alespoň provádět v každém případě hospitaci následnou pravidelně. Teprve opakované zjištění v krátkém čase umožní reálné srovnání či ověřování jevů, které se mohou vyskytovat opakovaně. 

Za pozitivní shledávám pravidelné provádění orientačních vstupů v měsíci září v této mateřské škole. Namátkové provádění hospitací považuji za dostatečné, což ostatně dokazuje zjištění – všechny zúčastněné školy provádějí nepravidelně a dle potřeby. 

Hospitace jsou prováděny vedoucím pracovníkem – ředitelkou. Jedná se o jednoznačný důkaz, že je nanejvýš vhodné, aby roli hospitujícího v mateřských školách vykonávala vedoucí mateřské školy. Paní ředitelky sledovaných škol se nedopouští nejčetnějších chyb hospitačního procesu.


Za zvážení určitě stojí alespoň částečné využití „odškrtávacího hospitačního záznamu“, tzn. hospitační záznam upravit tak, aby bylo možno zaznamenávat si poznatky a u standardizovaných činností by bylo možno jenom odškrtávání.

Co se týká hospitačního plánu, tento má mateřská škola 1 zpracován srovnatelně s ostatními sledovanými školami. Nedoporučuji však žádné inovace tohoto procesu na základě zjištění, tzn. přiřazovat k rozpisu měsíců jména vyučujících. Přece jenom jde o proces kontroly a tím pádem by měl být zachován alespoň nějaký „moment překvapení“. Vyučující sice ví, ve kterém měsíci budou prováděny hospitace, ale neví dopředu, kdy přesně. Za přiměřený považuji také časový rozsah, který je hospitaci v MŠ věnován.   

Vhodné je do přípravy hospitace zahrnout také odbornou literaturu a zakomponovat cíl vést vyučující. Důležité je také mít vhodně stanovené kritéria a nastaveny měřitelné cíle.

Dle mého názoru do procesu hospitace nepatří pozvání hospitovaného, tedy situaci, kdy je čekáno na pozvání od vyučujícího. Účelem hospitace je zjistit úroveň pedagogického procesu - hospitujeme, kdy je to stanoveno a naplánováno, ne kdy se hodí vyučujícímu. 

Za pozitivní shledávám v MŠ 1 vedení předhospitačího rozhovoru, který provádí jako jediná ze sledovaných škol. Dle mého názoru se jedná o nezbytnou součást procesu. 

Na základě zjištění můžeme konstatovat, že proces přípravy hospitaci může být u všech sledovaných škol důkladnější. Nejenom, že by měly být připraveny hospitační záznamy, ale měly by být ověřeny také cíle a jejich návaznosti na již proběhlou výuku. Mělo by se také vycházet ze závěru již provedených hospitací, čemuž by napomohlo provádění vyhodnocení hospitační činnosti. 

K samotnému provádění hospitace nemám připomínek a doporučuji pokračovat v zaběhnutém způsobu této dílčí činnosti. 

Co se týká pohospitačního rozhovoru, můžeme opět konstatovat, že na způsobu provádění a na dílčích postupech není potřeba nic měnit. Jedná se o zcela standardizovaný proces, který je prověřen zkušenostmi a časem. Za přínosné považuji a zároveň doporučuji zakomponovat do procesu pohospitačního hovoru vyplnění záznamového archu vyučujícím. Naskytne se nám tak výraznější možnost srovnání a diskuze o průběhu hospitované činnosti. 

Zároveň je vhodné a je nutné naučit vnímat personál mateřské školy proces hospitace jako pomoc při sebereflexi, pomoc při odstraňování chyb či problémů a následně brát hospitaci jako pomůcku zlepšovat svůj pracovní výkon. V každé mateřské škole si musí být vyučující vědom toho, že se jedná o pomůcku ne o „bič“.

Doporučuji provádět také vyhodnocení hospitační činnosti. Měli by být shrnovány a zobecněny závěry z uplynulých provedených hospitací, např. formou SWOT analýzy. Tyto výstupy by pak uceleněji a s větší vypovídací schopností sloužili jako podklad pro tvorbu nového hospitačního plánu pro další období. Ulehčilo by to úpravám priorit a novým kontrolním záměrům.

Závěrem chci konstatovat, že proces hospitace je v Mateřské škole 1 prováděn dle osvědčených postupů a metodik a navržená doporučení budou tento proces ještě více dokreslovat a zpřesňovat.

Závěr
Hospitační činnost je pro školské subjekty důležitým prvkem, který poskytuje mnoho informací o procesu výuky konkrétního vyučujícího, organizaci dne ve škole, apod. Zároveň napomáhá při vedení lidí, jejich dalším vzdělávání a formování jejich pracovních schopností. Jejím účelem je poskytnout celkový pohled na provádění proces výuky, nastínit úroveň prováděné výuky a zkvalitňovat práci na pracovišti. Na základě aplikace hospitačního procesu získává vedení škol komplexní přehled o procesu vzdělávání, který poskytuje. 

Cílem této bakalářské práce bylo za pomocí použité odborné literatury a osobního rozhovoru s ředitelkami vybraných škol zhodnotit úroveň hospitační činnosti ve vybraných mateřských školách na základě stanovených kritérií. Součástí vyhodnocení byla případná doporučení k zefektivnění hospitační činnosti mateřské školy 1.

Tento úkol obnášel vymezení teoretických poznatků o procesu hospitační činnosti, zpracování otázek pro osobní rozhovory s vedoucími škol, jejich logického sledu, následné provedení srovnání získaných informací z jednotlivých škol a v konečné fázi vyhodnocení a vyvození závěrů pro proces hospitace v Mateřské škole 1.

Pro uvedenou problematiku jsem využila odborné literatury, osobních zkušeností z hospitačního procesu a informací získaných z výzkumu. 

Pro vypracování samotného rozboru a srovnání hospitační činnosti jsem použila poznatky a informace z osobních rozhovorů s vedoucími jednotlivých sledovaných škol a interních dokumentů, které se používají v rámci těchto organizací pro hospitaci. Pro lepší přehled o výsledcích jsem využila srovnávací tabulky (Volná příloha), která poskytuje rychlejší orientaci a přehlednější srovnání. 

Mateřskou školu 1 můžeme z hlediska prováděného hospitačního procesu označit za zcela standardní, i když by bylo dobré provést určité změny, které by proces hospitace ještě zpřesnily. Považuji za vhodné zvýšit četnost provádění hospitace na dvakrát ročně, což by umožnilo objektivnější hodnocení. Určité zlepšení by přineslo také upravení hospitačního záznamu u standardizovaných činností. Za zvážení stojí také důkladnější proces přípravy hospitace. A v neposlední řadě je vhodné začít provádět také vyhodnocování hospitační činnosti, které spočívá v zobecnění závěrů. I přes výše uvedená zjištění však můžeme konstatovat, že MŠ 1 provádí vzhledem k okolním mateřským školám a doporučením z odborné literatury proces hospitace přiměřeně a vhodně a dodržuje strategii hospitační činnosti tak, jako sledované mateřské školy.

Můžu prohlásit, že cíl práce, kterým bylo pomocí použité odborné literatury a osobního rozhovoru s ředitelkami zhodnotit úroveň hospitační činnosti ve vybraných mateřských školách na základě stanovených kritérií, byl splněn. Zároveň jsem poznala proces hospitační činnosti ve vybraných školách a pokusila jsem se navrhnout opatření, která jsem shledala na základě výsledků za vhodná.

Tímto děkuji Doc. PhDr. Evě Šmelové Ph.D. za cenné rady a připomínky k této diplomové práci a zároveň také ředitelkám sledovaných mateřských škol, které mi umožnili formou osobního rozhovoru a náhledu do interních materiálů poznat blíže jejich metodiku, kterou používají pro hospitační proces a které mi tak umožnili vykonání praktické části této práce.

Závěrem chci konstatovat, že práce pro mě byla z praktického hlediska velmi významná, neboť jsem si udělala přehled o hospitační metodice a jejím využití v praxi.
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Příloha 1

Dotazník – otázky pro osobní rozhovor s ředitelkami vybraných škol

o provádění hospitační činnosti

Cíl: zjistit, jak je vykonávána hospitační činnost ředitelky mateřské školy u vyučujících

1) Jak často hospitaci provádíte?

2) Jak dlouho Vaše hospitace trvá?

3) Plánujete hospitace na celý školní rok, jak ji plánujete, kam ji evidujete?

4) Podle jaké metodiky pracujete při přípravě na hospitaci?

5) Čím se řídíte při výběru hospitačních kritérií?

6) Oznamujete hospitaci předem, jakým způsobem a kolik dnů předem?

7) Vedete předhospitační rozhovor, jakým způsobem?

8) Jak se na hospitaci připravujete?

9) Popište průběh samotné hospitace!

10) Kde je Vaše místo při hospitaci?

11) Jak provádíte záznam hospitace?

12) Kdy vedete pohospitační rozhovor, jakým způsobem?

13) Z čeho vychází otázky pohospitačního rozhovoru?

14) Přesvědčujete vyučující dle vlastního názoru na činnosti, které byste Vy dělala s dětmi jinak?

15) Jak přijímají vyučující Vaše pozitivní závěry?

16) Jak přijímají vyučující Vaše negativní závěry?

17) Jak dlouho jste ve funkci ředitelky MŠ?

Příloha 2
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Hospitační činnost je pro školské subjekty důležitým prvkem, který poskytuje mnoho informací o procesu výuky konkrétního vyučujícího, organizaci dne ve škole, apod. Zároveň napomáhá při vedení lidí, jejich dalším vzdělávání a formování jejich pracovních schopností. Jejím účelem je poskytnout celkový pohled na provádění proces výuky, nastínit úroveň prováděné výuky a zkvalitňovat práci na pracovišti. Na základě aplikace hospitačního procesu získává vedení škol komplexní přehled o procesu vzdělávání, který poskytuje. 

Předmětem této bakalářské práce je za pomocí odborné literatury a osobního rozhovoru s ředitelkami vybraných mateřských škol zhodnotit úroveň hospitace v Mateřské škole 1. Samotné srovnání hospitací obsahuje aplikaci a konfrontaci jednotlivých standardů a metod, které jsou popsány v teoretické části, a zjištěných informací, které byly získány z jednotlivých zařízení. Výsledky jsou následně vyhodnocovány.
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The function of inspection of classes is for the educational subjects very important component, which provides a lot of information about the process of education of particular educator, the organization of the day in school, and etc. It simultaneously facilitate by leading of people, by their further education and shaping their capacity of work. Its intention is to provide general viewpoint on performed educational process, to foreshadow the level of extant education and to improve the quality of the working compartment. With the basis of the application of the institutionalization proces gains the school presidency a complex overview about the educational process, which it provides.

The subject of this bachelor‘s work is, with the help of technical literature and personal discussion with directors of chosen kindergarten, to evaluate the level of inspection of classes in Nursery school 1. The comparison of the institutionalization itself contains the application and confrontation of the particular standards and methods, which are described in the theoretical part and ascertained informations, which has been obtained from particular facilities. The results are consecutively evaluated.
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