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Věc: Posouzení diplomové práce Jitky Říhové Analýza hymnu Nada te turbe svaté


Terezie z Ávily
Diplomová práce zahrnuje 76 stran a je členěna do čtyř kapitol (Svatá Terezie z Ávily, Originální znění hymnu Nada te turbe opatřené vlastní interpretací, Teologická analýza hymnu Nada te turbe, Teologie hymnu Nada te turbe). K nim jsou přiřazeny: Úvod, Závěr a Seznam použité literatury.
Volba tématu je přinejmenším zajímavá: při frekventovaně traktovaných tématech karmelitánské spirituality tu jde o specifikum; o hermeneuticky nesnadný hymnus mystičky, dnes klasika duchovního života. Je nejen originálně přetlumočen, porovnáván s interpretacemi standardními, ale (jak vyplývá z textu), stává se úběžníkem širších témat dalších spirituálních okruhů. Nelze však říci, poněvadž se metodologicky autorka nadále stanoveného tématu striktně drží, že by jím usilovala o zástupný problém (umožňující odhalení sekundárních asociací), nikoli: jde nadále o pohled na tentýž syrový text Terezie. Autorka zdárně pracuje se španělským originálem, který je jí jednak zprostředkován za pomoci jiného překladatele, ale jak je patrné, sama se nezříká s originálem podle svých možností pracovat. Zřetelně se ukazuje, že autorka není pouze coby znalec zmíněného tematického specifika soustředěná na jediné téma, ale že vhodně spatřuje souvislosti v širší dimenzi. Formální podoba textu je pečlivá, typograficky jsou stránky úhledné.

V první kapitole Svatá Terezie z Ávily vstupujeme do biografie (autorka nechytá mnoho zajíců najednou, ani nezevluje od jednoho biografického tématu k druhému), ta je vysvětlena střízlivě, semknutě a věcně. Otevírá se duchovní geneze samotného hymnu. Druhá kapitola, téměř dvoustránková, Originální znění hymnu Nada te turbe opatřené vlastní interpretací, by snad mohla být pojmenována stručněji: pouze coby Originální znění hymnu Nada te turbe, jelikož jde o sdělení vlastního textu bez dalších interpretací. Že kapitola je krátká, je metodicky zdůvodnitelné závažností textu: jedná se o nečeřený středobod práce. Životem propálená sousloví naší mystičky, na způsob aforistického sdělení, zasáhnou čtenáře sama.

Třetí kapitola Teologická analýza hymnu Nada te turbe rozevírá chronologicky, podle gradace devíti slok, vlastní interpretaci. Autorka zde projevuje kázeň ve slovním sdělením. Nejde o umělou kultivaci, ale spíše o následek předchozího formování autorky tímto textem. Východiskem je biblická výpověď, která zapadá do duchovní zkušenosti mystičky. Vhodně autorka rozeznává paralely východní spirituality, augustinianismu, ba i prvky ignaciánství. Mezi těmito proudy samotná Kristova tvář vybízí ke sjednocení, pokud se na plurál jednotlivých přístupů se zalíbením dívá (s. 48). Ač autorka je senzibilní vůči textům z poezie (mystické i sekulární, skvěle třeba využívá Sonety Shakespeare), její příklon ke „krásnému slovu“ nejde na úkor preciznosti. To spatřujeme například ve statistice, zvané přístupový klíč (s. 54n a jinde, vlastně jako konkluze každé podkapitoly). Také je vhodné, že autorka kromě klasiků (Tertulián, Kempenský, Ignác z Loyoly aj.) cituje standardní, a to i současné příručky, například Bianchi – Klíčové pojmy etc.

Čtvrtá kapitola Teologie hymnu Nada te turbe, třístránková, snad čtenáře zaskočí svým pojmenováním. Předchozí totiž nesla název Teologická analýza, nyní jsme u teologie. Jemný rozdíl? Motýlí chvění je tu pukání skal. Jak tomu rozumět? Teologická analýza je systematizovaná výpověď podle pravidel rozlišování a porovnávání. Výsledkem je sumarizování témat, která autorka nabídla k analýze a popisu. V této poslední kapitole však jde o odhalení obsahu teologické výpovědi ve smyslu teologie života: v kostce. Nemělo by jít o zbenevolentnění ve vědeckém nasazení, ale o vyhraněnou náročnost spojení praxe a teorie. Vím, že toto téma je nesnadné a zvlášť zbystřeně se vnímá při práci s historickými dokumenty. Vždy hrozí eventualita kolosálního zaokrouhlení podle dopředu stanovených idejí. Autorka ve své diplomové práci nemá ambici dešifrovat tento problém, natož nabídnout alternativní ošetření. Ona volí metodu volně přiložených sentencí, které zaujatý čtenář může duchovním čtením přijmout. Je to legitimní přístup, pakliže jde o zřetelný poukaz, že Terezie z Ávily sama nemínila vytvářet traktátovou ani systematizovanou podobu teologie. Ona jednoduše zapsala vlastní (nadpartikulární) zkušenost. Tím, že práce většinově je ražena pečlivou systematizací, pak takový „metodologický anakolut“ jenom zpestřuje, ne že snižuje, hodnotu textu.

Sám bych dále ocenil v práci tzv. „fenomén čísel“: tím, že se vedle rozsáhlejší kapitoly třetí objevují kolegiální mikrotexty předchozí a následné kapitoly, nejde o ignorování vyvážené formy, ale o potvrzení přirozeného rytmu sdělení, to snad i (analogicky) odpovídá „aplikaci čísel“ (bez předchozího umělého apriori) samotné Terezie, která má ve svém hymnu počet slok ražen devítkou, nikoli symetrickou, podbízející se desítkou (apod.).

Jsem osobně rád, že jsem se do textu mohl začíst. Práci doporučuji k obhajobě a klasifikuji za eminenter. Jako možné téma pro otázku při obhajobě bych doporučil: Jaké jsou souvislosti mezi Ignácovým textem Suscipe a hymnem Nada te turbe Terezie z Ávily?
Doc. Dr. Michal Altrichter, Th.D.

