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Diplomant si zvolil za téma své diplomové práce problematiku rozpočtů obcí z hlediska rozpočtových příjmů z analytického pohledu podle velikostí obcí. Zvolené téma diplomant zpracoval jako diplomovou práci pod názvem: „Analýza rozpočtu vybraných obcí z hlediska druhu příjmů.“. Zvolené téma považuji za aktuální a přínosné, neboť příjmy obcí vykazují vzhledem k jejich velikosti, rozloze území, počtu obyvatel mnohdy až podstatné rozdíly.


Diplomová práce je rozdělena na úvod, osm kapitol členěných do podkapitol, některé členěny ještě na podrobnější úroveň a závěr práce. Práci pak uzavírá seznam použité literatury, dalších informačních zdrojů a konečně pak shrnutí, klíčová slova, a to obojí i v anglické jazykové mutaci. Lze konstatovat, že konstrukce diplomové práce vytváří podrobnou logickou systematiku vnitřního členění celé práce se vzájemnými logickými vazbami. 


V úvodu diplomant popisuje jednak důvody zpracování předmětného tématu, ale zejména si stanovuje cíle své práce, charakterizuje zdroje, ze kterých čerpal informace pro svou práci, uvádí použité vědecké metody jako analýzu, syntézu, komparaci a deskripci. V úvodu též diplomant ustanovuje hlavní a vedlejší výzkumné otázky. Co velmi pozitivně hodnotím, je návrh na možný další pokračující výzkum. V první kapitole se diplomant zabývá v obecné rovině obecními rozpočty. Kapitola druhá je zaměřena na právní úpravu druhů příjmů těchto obecních rozpočtů. V kapitoly třetí až sedmá se týkají příjmů rozpočtů jednotlivých vybraných obcí, a to Šléglov, Rájec, Roudné, Dolní Bečva a Dolní Bojanovice. Kapitola osmá, v ní diplomant provádí analýzu jednotlivých druhů příjmu rozpočtu obcí na zobecňující úrovni podle velikostí obcí. Celou diplomovou práci pak formálně uzavírá „Závěr“, s vyhodnocením výsledků výzkumu. Dále pak navazuje seznam literatury a informačních zdrojů, shrnutí a klíčová slova, a to, jak v jazyce českém, tak v anglické verzi. V práci jsou vhodně diplomantem použity grafy a tabulky.

 
Z obsahu diplomové práce, je zřejmý diplomantův dobrý odborný a široký přehled o dané problematice. Z obsahu diplomové práce jsou zřejmé schopnosti logického postupu od teorie, obecnosti, k praxi, konkrétní aplikaci, dále pak schopnost rozboru právních předpisů, schopnost terénního výzkumu se schopností vědecké analýzy zjištěných skutečností a návazností a schopností vyvozování správných hypotéz, logických závěrů. Lze konstatovat, že diplomant prokázal zvládnutí základů vědecké práce za použití vědeckých metod zkoumání.


Po formální stránce zpracování diplomová práce je dobře upravená, graficky dobře a pečlivě zpracovaná. Ke zpracování daného tématu diplomant dokázal správně využít vhodné odborné literatury a dalších pramenů informací, obecně závazných právních předpisů a internetových informačních zdrojů. Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti.   

Diplomovou práci „Analýza rozpočtu vybraných obcí z hlediska druhu příjmů.“, jako celek, hodnotím jako velmi zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na diplomovou práci. Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k závěrečné obhajobě a navrhuji ohodnotit ji klasifikačním stupněm:

„A“

V Olomouci, dne 17. května 2018
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