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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Autorka uvádí cíl práce takto: „Cílem práce je na základě analýzy navrhnout optimalizaci stávajícího adaptačního procesu.“ Cíl je jasně definován. Při vhodné volbě metodologie je splnitelný.
Teoretická a empirická část práce: 
V teoretické části jsou jasně zvoleny kategorie, kterými se autorka bude zabývat. Vždy je uvedeno, proč jsou informace uváděny a jak se vztahují ke stanovenému cíli práce. Hned první kapitola se zabývá podstatou adaptačního procesu, což ukazuje autorka velmi podrobně a čtenáři je jasné, co považuje za podstatné  a důležité k tomu, aby mohla provést v empirické části potřebnou analýzu. Druhá kapitola je věnována trendům v oblasti adaptačního procesu v organizaci, což považuji za velmi dobrý krok, zejména proto, že autorka bude v empirické části práce navrhovat optimalizaci. Třetí kapitola je již přemostěním mezi teoretickou a empirickou částí práce, neboť je zde popisováno firemní prostředí, v němž analyzovaný adaptační proces probíhá.
Samotná analýza stávajícího adaptačního procesu je obsahem čtvrté kapitoly. Jako nástroj analýzy si diplomantka zvolila tři analytické nástroje. Analýzu adaptačního procesu organizace podle Kleina, Polina a Leigh Suttona, analýzu vnějšího prostředí a SWOT analýzu. Opatření, která následně uvádí, v rámci optimalizace se však opírají pouze o SWOT analýzu. Moje otázka zní, proč. Co je však z mé strany podstatnější výtka, je samotná SWOT analýza. Jakým způsobem byla prováděna? Postrádám jasnou a přesnou argumentaci, proč autorka jednotlivé kategorie umísťuje do jednotlivých kvadrantů SWOT analýzy. Proč něco považuje za silné nebo slabé stránky firmy nebo proč je něco hrozbou pro organizaci a něco zase příležitostí. Chybí kritéria pro výběr a umístění do tabulky. Doporučuji se o tom zmínit při ústní obhajobě.

Literatura a práce s literaturou: 
Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům. Stejně tak práce s citacemi.
Formální náležitosti: 
Po formální stránce je práce v pořádku, grafické zpracování, přehlednost podkapitol i používaný jazyk. 

Otázky k diskusi:
1. Jak byla prováděna SWOT analýza?

2. K čemu byly využity informace z analýzy adaptačního procesu organizace podle Kleina, Polina a Leigh Suttona a analýzy vnějšího prostředí?
3. Na základě jakých argumentů doporučujete jednotlivé prvky optimalizace?

Práci s uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C (2).
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