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	Autor práce řeší aktuální problematiku z oblasti vlivu normobarické hypoxie na organismus člověka s cílem odhalit souvislosti v odezvě vybraných fyziologických systémů na odlišnou simulovanou nadmořskou výšku s perspektivou možné predikce změn. 
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	Teoretickou část autor zpracoval pečlivě a srozumitelně. Dílčí subkapitoly na sebe logicky navazují, ale ne vždy obsahově korespondují s těžištěm práce. Vzhledem k tomu, že nadmořská výška je v tomto výzkumu pouze simulovaná, očekával bych autorovu větší koncentraci právě na problematiku normobarické hypoxie. V teoretickém přehledu je citováno dostatečné množství relevantní domácí i zahraniční odborné literatury. 
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	Formulován byl hlavní cíl a tři dílčí cíle práce. Dále byly položeny dvě výzkumné otázky (VO). Hypotézy i výzkumné otázky nejsou formulovány zcela jednoznačně. Čtenář například z hypotéz nemůže bez kontextu pochopit, zda autor porovnává parametry v hypoxii nebo v normoxii. Podobnou připomínku mám také k VO2. 
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	Výsledky jsou prezentovány formou tabulek a grafů, které doprovází textový komentář. Autor se při deskripci tabulek bohužel dopustil mnoha nepřesností, a tím se výsledky v některých případech staly zavádějícími. Domnívám se, že pro čtenáře by bylo z hlediska orientace v kapitole přijatelnější, pokud by pod tabulkou hned následovala její legenda a popis výsledků. Např. u tabulky 4 absentuje textový komentář i legenda – navíc nejde o korelace, ale porovnání hodnot v odlišných výškách.
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	Autor v diskuzi, která tvoří samostatnou kapitolu, se na rozdíl od zpracování výsledkové části poměrně zdařile snaží interpretovat získané výsledky a komparovat je s recentními poznatky jiných autorů, převážně cizojazyčnými. Práce tak přináší další cenné poznatky do řešení poměrně široké a komplikované problematiky, kterou je normobarická hypoxie a její využití v praxi. 
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	Práce po stránce formální, jazykové i stylistické odpovídá standardům. Nicméně autor se nevyvaroval několika formálních prohřešků (viz ref. seznam, opakované použití zkratek nebo opomenutí citace zdroje) a gramatických chyb, přesto však je patrná snaha o dodržení publikační normy. Rozsah práce považuji za spíše hraniční.
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	Práce je svým pojetím reflektuje aktuální trendy ve výzkumu vlivu normobarické hypoxie na lidský organismus. Jak již bylo zmíněno, hodnocení efektu normobarické hypoxie na vybrané antropometrické, fyziologické a psychometrické parametry je velmi náročným tématem, které diplomat plnit se zaujetím, samostatně a výsledky práce jsou součástí dlouhodobého výzkumu normobarické hypoxie na FTK. I přes řadu nepřesností, které se v práci vyskytly, musím zcela nepokrytě pochválit autora za iniciativu a houževnatost při nelehkém a časově náročném sběru dat v laboratoři. 
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