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	Diplomant prokázal velmi dobrý přehled o vývoji tance, současném organizačním a soutěžním systému tanečních aktivit i jeho společensko-kulturním zakotvení. Větší pozornost mohla být věnování tanci v americkém edukačním systému, kde je postavení tance vedla tělesné výchovy zcela v jiném pojetí. Kladem je analýza i prezentované názory na vztah mezi tanečními aktivitami, internetovým i sítěmi a životním stylem adolescentů. Zvolená tématika pochopitelně vede k dikčním problémům, s kterými se diplomant nakonec na přijatelné úrovni vypořádal (mám na mysli zejména diference mezi typy odborného jazyka „tanečního“ vedle kinantropologických zvyklostí apod.)
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	Výsledky strukturuje přesně podle výzkumných otázek, což je možné, ale řazení podlé závažnosti tématiky by podle mého názoru bylo vhodnější. Celkově jsou výsledky výzkumu prezentovány přehledně a srozumitelně, což není pro tento typ monitoringu PA jednoduché. Kladně také hodnotím přiklonění se k náročnějším charakteristikám PA, tj. převod naměřených hodnot na hodinu nošení akcelerometru. V grafech bylo vhodnější upřednostnit vazbu „taneční“ a „netaneční“ skupiny před diferenciací skupin. Pak by bylo možné i lépe prezentovat signifikantnost rozdílů mezi skupinami.
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	DP splňuje požadavky na tento typ kvalifikačních prací. Velmi pozitivní je, že zpracování diplomové práce bylo součástí řešení výzkumného grantu CKV. Diplomant se dobře vypořádal s náročnou výzkumnou metodikou, novými způsoby zpracováním výsledků i s náročnou organizací výzkumu na škole i tanečním klubu.
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