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Práce se sociologickým  přesahem se zabývá pro pracovní právo netradičním, ale poutavým tématem, které pod vlivem komunitárních předpisů a judikatury vede k potřebě poměřovat právní předpoklady s reálnou situací. Práce se skládá z pěti částí, úvodu a závěru. Autorka po krátkém zamyšlení nad postavením žen ve společnosti s historickým exkursem postupně vymezuje pracovní podmínky žen a dále je rozebírá. Opírá se o přitom zejména o mezinárodní prameny. Podrobnějšímu rozboru je ve zvláštní části podrobena mateřská a rodičovská dovolená a to i v komparativním srovnání se švédskou právní úpravou. V závěru velmi uceleně hodnotí předmětnou problematiku včetně variant de lege ferenda. 

 Autorka nevychází z nikterak širokého rozsahu pramenů, avšak  solidně s nimi pracuje a navíc je kompenzuje vlastním přístupem  a hodnocením.  Poznámkový aparát je dostatečně využíván. Práce má ucelenou strukturu a postihuje předmětnou materii.  Autorka vychází z vlastních sociologických šetření, která analyzuje. 

Práce má velmi dobrou úroveň a lze ji doporučit k obhajobě  a ohodnotit  známkou „B“. V rámci obhajoby by autorka měla zhodnotit vazbu mezi délkou rodičovské dovolené a postavením ženy v pracovním poměru, resp. na pracovním trhu. 
V Hradci Králové dne 5.12. 2013
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