Posudek na diplomovou práci

Životní způsob vysokoškoláků

Nely Brejtrová

Cíl práce
Cíl práce je formulován jasně. Autorka hodlá popsat různorodé životní styly vysokoškoláků.

Teoretická část

Autorka vymezuje základní pojmy, které vytvářejí východiska jejich úvah. Tyto pojmy tvoří soudržný celek a jsou dále aplikovány na subkulturu mládeže. Autorka však někdy bez upozornění vztahuje výsledky výzkumů mládeže na vysokoškoláky (viz např. str. 21). Zabývá se především oblastmi životního způsobu, jako jsou bydlení, vstup do manželství, práce. Kladem práce je opora v existujících výsledcích sociologických výzkumů.

Metodologie
Autorku při výzkumu vedly tři otázky (viz str. 27). Velkou pozornost věnovala sběru dat. Cenné jsou úvahy o průběhu sběru dat. Důležitou okolností je, že autorka provedla předvýzkum. V analýze rozhovorů provedla otevřené kódování, jímž identifikovala osm oblastí životního způsobu, které dále určila specifickými oblastmi a činnostmi.
V další fázi provedla axiální kódování. Tabulka 3: Paradigmatický model určuje vztahy mezi příčinami, jevem, kontextem, intervenujícími podmínkami, strategiemi jednání a interakcemi. Tento model jasně strukturuje předmět výzkumu.
Nejsem si jist, zda mohou být Dismanovy úvahy o předvýzkumu aplikovány na kvalitativní výzkum; zdá se mi, že jde o jiný typ otázek (otázky nejsou spojeny se škálami). Užitečnou informací jsou úvahy o zobecnitelnosti zjištění. 

Výsledky výzkumu
Autorka odpověděla na celý soubor otázek, které jsou odvozeny z otázky na různorodé životní styly vysokoškoláků nebo se k ní vztahují (rodinné podmínky, plánování životní dráhy atd.). Jejím hlavním zjištěním je, že studium představuje pro studenty hlavní hodnotu a považují ho za výchozí bod pro své budoucí povolání (str. 76). Ocenit je nutno konfrontaci závěrů s již existujícími výzkumy, která naznačuje určité posuny orientace studentů v čase.
Celkové hodnocení práce
Práce je teoreticky i metodicky dobře zvládnuta. Z formálního hlediska odpovídá požadavkům kladeným na diplomovou práci. Z těchto důvodů práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A.
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