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Tématiku, kterou si autor vybral, je možné zařadit na pomezí praktické (pastorální) teologie pohybující se mimo jiné v rovině reflexe tří zásadních funkcí života církve a sociální (charitativní) práce. Vzhledem k reflexi života farností a úsilí rozvíjet diakonické aspekty uvnitř komunit křesťanů je možné tématiku vnímat také jako značně aktuální.

Práce autora je svou povahou zpracována jako kvantitativní dotazníkový průzkum, který se snaží zjistit: „Jakým způsobem je uskutečňovaná diakonická funkce katolické církve v rámci farních komunit v Arcidiecézi olomoucké“ (s. 6). Průzkum byl proveden ve farnostech Olomoucké arcidiecéze, autorovi se vrátilo 70 odpovědí respondentů.
Teoretická část práce je rozdělená do čtyř kapitol a charakterizuje se v ní rovina diakonického poslání církve (1. kap.), role farnosti vzhledem k diakonické službě (2. kap), dále zachycuje pohled magisteria období posledních papežů k dané otázce, a to zvláště v dokumentech Deus caritas est a Evangelii gaudium (3. kap.) a nakonec rozvíjí tématiku inspirací a zdrojů pro charitativní službu farností, a to s ohledem na biblická východiska a historický rozvoj charitních služeb (4. kap.). Zpracování teoretické části je přehledné, jasné a na solidní obsahové úrovni, neodráží ale obsahově většinu ze zvolených 11 okruhů průzkumu.
Zvolená kvantitativní forma šetření je vhodným nástrojem pro naplnění cíle, nicméně musím podotknout několik zásadních metodologických momentů. Vzhledem ke kvantitativní formě šetření práci naprosto chybí zpracování hypotéz, které by autor posléze operacionalizoval do jednotlivých otázek. Autor sice představuje, že vychází z již použitého dotazníku obdobného průzkumu v Ostravsko-opavské diecézi uskutečněného r. 2014 a několik otázek aktualizuje s ohledem na změnu některých skutečností, ale představuje zvolené okruhy dotazování zcela automaticky. Z čeho vychází při stanovení těchto 11 okruhů? Je také otázkou, proč tematické oblasti těchto okruhů nejsou zpracovány a reflektovány v teoretické části. Samotné zpracování dat je provedeno hezky, autor se i v diskuzi snaží reflektovat výsledky průzkumu.
Práce je zpracována poměrně dobře, vzhledem k náročnosti ji řadím ke střednímu stupni obtížnosti. Formální náležitosti práce odpovídají běžnému úzu Katedry křesťanské sociální práce.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení D, dle výsledků obhajoby.
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