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Diplomantka se v práci zabývá pacienty po amputaci končetin. Práce obsahuje teoretickou a praktickou část. Teoretická část obsahuje témata, která s prací úzce souvisí. Praktická část obsahuje výsledky výzkumu, který byl realizován s pacienty po amputaci končetin a zdravotními sestrami, které o ně pečují. 
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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Diplomová práce je po obsahové stránce na dobré úrovni. Práce má spíše kompilační charakter a chybí v ní správné a vhodné využití publikovaných materiálů v nových souvislostech. V některých kapitolách, např. 2.1 (Somatologická část), 2.3 (Ošetřovatelská část) aj. se diplomantka vyjadřuje k dané problematice příliš              z obecného pohledu.  

V práci se vyskytují formální a gramatické chyby, např. psaní čárek, závorek, překlepy ve slovech apod. Věty v teoretické části jsou často nesouvislé, text je tvořen spíše vyjmenováváním, což působí v mnoha případech rušivě. V práci diplomantka cituje sociální zákony (2.6 Sociální část), které však v seznamu literatury a v seznamu citací vůbec neuvádí. Diplomovou práci by obohatily obrázky z léčebně-rehabilitační oblasti. 

Praktická část obsahuje základní strukturu výzkumu. V práci však diplomantka neuvedla zdr. zařízení, ve kterých výzkum provedla, pouze uvádí, že dotazníky (č. 1) byly rozdány na odděleních chirurgie, ortopedie, traumatologii a chirurgické jednotce intenzivní péče. Domnívám se, že pro interpretací některých odpovědí, je tato informace důležitá. To samé platí pro dotazník č. 2. Jednotlivé otázky diplomantka samostatně zpracovala a stručně (spíše statistiky) okomentovala. V závěru mohla diplomantka na základě výsledky navrhnout opatření, které by zvyšovali úroveň péče o pacienty po amputaci končetin. 

Otázky k obhajobě:
Diplomantka by měla zodpovědět následující otázky: 

1.  Co Vás vedlo k výběru tohoto tématu?
2.  Kdo posuzuje zdravotní stav občana? (lékař příslušného úřadu práce? - viz s. 54)

3.  Jakým způsobem jste doručovala respondentům dotazníky? 

4.  Proč si myslíte, že péče o pacienty po amputaci končetin je nekomplexní a jak lze tuto situaci změnit? 

5.  Co Vás při vyhodnocení dotazníků nejvíce překvapilo, event. zaujalo? 

6.  Uveďte možnosti využití výsledků z výzkumu ve výchovně-vzdělávací činnosti!

Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.
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