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     Diplomová práce s názvem ,,Trestněprávní aspekty korupce“ je zaměřena na korupci, její druhy a oblasti výskytu, korupční delikty, korupci a veřejné zakázky, některé protikorupční instituty, úvahy de lege lata a de lege ferenda.

      Posuzovaná diplomová práce se zabývá hodnocením právní úpravy obsažené v trestním zákoně týkající se korupčních deliktů a v potřebných souvislostech diplomant odkazuje i na zákon o zadávání veřejných zakázek.


Téma je uspořádáno poměrně logicky. Struktura diplomové práce obsahuje úvahy de lege lata a de lege ferenda. Nicméně působí roztříštěně kapitola 4 s názvem „Korupční delikty“, která je členěna až do úrovně xxx, přičemž v některých částech např. str. 25 bod 4.1 představuje pouhou třetinu normostrany, obdobně jako 4.1.3 Úřední osoba. Úvahy de lege lata nejsou souhrnně v části 7, i když je tato kapitola takto nazvána. Rovněž úvahy de lege ferenda v části 7 obsahují pouhou zmínku o institutu účinné lítosti bez bližší argumentace na možnou právní úpravu účinné lítosti ve vazbě na korupční delikty.


Diplomová práce je řádně vybavena poznámkovým aparátem. Nebyly zjištěny podstatné  věcné  nedostatky. K jazykové stránce nemám výhrad. Okruh pramenů považuji za dostačující.  Je zde uvedena odborná literatura i judikatura. Ke škodě věci v posuzované DP chybí srovnání se zahraniční právní úpravou, pouze na str. 15 je zmínka o mezinárodní spolupráci.


Diplomant prokázal určitou schopnost práce s odbornou literaturou a částečně formuloval  vlastní stanoviska v návaznosti na poznatky získané z citovaných pramenů.  

Navrhuji hodnocení známkou:

                                                D 

K ústní části obhajoby doporučuji následující otázky:

1/  

Vyjádřete se, zda platná právní úprava korupčních deliktů obsažená v trestním zákoně dostatečným způsobem zajišťuje postih všech forem korupčních jednání, zejména s ohledem k požadavku zajištění řádné ochrany veřejných financí.

2/  

Vyjádřete se, jakým způsobem by podle Vašeho názoru mohly být de lege ferenda upraveny podmínky účinné lítosti, aby přispěly k odhalování korupčních deliktů.

V Olomouci 17.4.2014

                                                                                           Alexandr Nett
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