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Předložená diplomová práce obsahuje 62 stran vlastního textu. Vedle úvodu a závěru je práce členěna do sedmi kapitol, z nichž některé se dále člení na subkapitoly. Systematika práce je zvolena vcelku vhodně. Poměrně solidní je i výběr literatury. 

Diplomantka se v práci věnuje závažnému politologickému tématu, jehož zpracování je i v současné době stále aktuální. Práce je vhodně zahájena teoretickým rozborem pojmu ideologie obecně (její podstaty a významu), s následným podrobnějším rozborem pojmu totalitarismu. Totalitní ideologie je demonstrována na příkladu dvou ideologií tohoto typu, které došly svého neblahého uplatnění v minulém století, a sice nacismu a komunismu, konkrétně na příkladu Německa, s jistým pojednáním též o fašistické Itálii, a na příkladu Sovětského svazu (stalinského období). Podrobnější komparaci jsou podrobeni představitelé těchto zemí a jejich vyhlazovací politika, jakož i podstata hospodářství těchto zemí. Velmi přínosnou je poslední kapitola, kde je podána syntéza příslušných údajů a autorčiných vývodů; mohla by plnit funkci závěru, neboť závěr sám je dosti stručný a obsahuje partie, které se měly objevit v úvodu a nikoliv až na konci práce. Pozitivem práce je její čtivost, autorka má dar zaujmout čtenáře.

Diplomantce se podařilo vytvořit skutečně koncízní pojednání o dané problematice. Pokud jde o obsahovou stránku práce, nemám k ní významnějších připomínek. Mé některé výhrady jsou spíše obecnějšího rázu. V úvodu práce bylo namístě si stanovit podrobněji příslušné hypotézy, které měly být dále v práci podrobeny zkoumání a v závěru k nim mělo být zaujato stanovisko. Takto by i výtěžek práce byl významnější. 

Práce však rozhodně přináší řadu zajímavých informací a čtenáře vede k zamyšlení. Bylo by však vhodné častěji citovat příslušné zdroje, aby bylo jasné, odkud diplomantka příslušné informace čerpá. A více měly být používány citace v uvozovkách, aby bylo možno odlišit, co je názor autorky a co názor převzatý. V některých případech mohly být citovány originální zdroje (pokud jde o myšlenky příslušných filosofů či ideologů).

K podrobnější diskusi u obhajoby práce doporučuji podání komplexní formulace závěrů, k nimž diplomantka došla, zejména pokud jde o příčiny ustavení zkoumaných režimů hlásajících příslušnou ideologii, jejich podobnosti a odlišnosti a podstatu jejich hospodářství.  

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm „výborně“.

V Olomouci, dne   4.10.2011                                             JUDr. Jaroslav Sovinský, Ph.D.                            
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