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Diplomantka si vybrala náročné téma, neboť ani v odborné literatuře nebyla moravská problematika do roku 1968 komplexně zpracována. Jedná se o téma zajímavé, které enormně náročné pro zpracování. Diplomantka práci rozčlenila do tří základních kapitol a dále materii rozdělila podle desetinného systému. 


 V první kapitole se zabývá státoprávním postavením Moravy před rokem 1918. V druhé kapitole se pak zabývá postavením Moravy v Československu, která končí centralizací Českoclovenska a zánikem státoprávního statutu Moravy po převratu roku 1948. Ve třetí kapitole pojednává o vlastním jádru práce, a to jsou snahy o obnovu postavení Moravy roku 1968.  Autorka se zabývá tímto problémem v několika rovinách, sleduje nálady občanské společnosti a jejich vyvrcholení vznikem Společnosti pro Moravu a Slezsko. Dále probírá otázku trializace v orgánech KSČ a lidosprávy na území Moravy a potom osudy trializace na celostátní úrovni. Práce končí subkapitolou o zákonu o československé federaci. 


Práce je po stránce obsahové i formální výborně připravena. Je založena na bohatém seznamu použitých zdrojů. Diplomantka využila v široké míře dobobé  noviny a časopisy, také prostudovala fond Národního archivu Praha. Dále jsou zde články v časopisech, příspěvky ve sbornících, monografie a též internetové zdroje a právní předpisy. Velmi ilustrativní jsou i přílohy s chronologickým přehledem událostí, edicí dokumentů a medailony osobností moravského hnutí. Dále jsou zde i přepisy projevů moravských poslanců. 


Práce je založena na bohatém poznámkovém aparátu, který má 270 odkazů a umožňuje kontrolovat práci diplomantky. Práce je napsaná kultivovaným jazykem, odstavce 

jsou logicky vytvořené a nenašel jsem zde překlepy. 

    Markéta Prokopovičová prokázala schopnost připravit vědeckou práci na požadované úrovni a tím beze zbytku splnila diplomový úkol. Na základě výše uvedeného práci              d o p o r u č u j i   k ústní obhajobě a hodnotím j i známkou A/1.

V Brně 17.dubna 2014                                                     Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph.D.,Eq.M.

                                                                                                            školitel

