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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Před šesti lety jsem se náhodou ocitl na výstavě Blinky Palerma v londýnské Serperntine Gallery. Většina vystavených prací tohoto německého umělce byly z tkanin sešívané geometrické obrazové kompozice. Technologickým přístupem i kompozičním zpracováním mi diplomová realizace Lindy Pelclové tuto výstavu připomněla. Linda Pelclová je však konkrétnější. Přesně definuje téma svých obrazů a komponuje tím smysluplně uzavřený cyklus. Vede nás interiéry domů, které se mohly stát jejím novým domovem. Pracuje s látkami evokujími atmosféru navštívených interiérů i dobu jejich formování. Mnohé z těchto textilií jsou ještě navíc zatížené osobními příběhy, byly například materiálem pro matčiny maturitní šaty nebo babiččinu plesovou róbu. Práce sice nese něco z oblíbené retro estetiky a reflektuje současný zvýšený zájem o dobu sedmdesátých let, v dalších rovinách je však velmi osobní a současná. Cyklus obrazů považuji za kvalitní a promyšlený, přestože jsou v něm i slabší místa. Je zajímavé, že kompozice zachycující interiér, který se nakonec i stal diplomantčiným novým domovem je mi nejmíň sympatická. Obrazu dominují dva černé obdélníky, které jsou velmi výrazné a vůči svému okolí příliš kontrastní. Namísto, aby vytvářely průchody, prohlubovaly prostor, chovají se přesně naopak, vystupují z obrazu směrem k divákovi.

Poprvé jsem celý cyklus viděl ve školním ateliéru za slunného dopoledne. Obrazy prostupovalo teplé světlo, rozzářilo je a dodalo jim život. Jsem tedy velmi zvědavý, jakým způsobem diplomantka kolekci nainstaluje. 

Text diplomové práce Lindy Pelclové je její slabší částí. V první polovině se text odvíjí  velmi zajímavě. Zabývá se tématem domova, bytovou kulturou doby normalizace, materiály, nábytkem a lidově – kutilskými přístupy k výzdobě interiéru. Postupně se dostává k obecnějším výtvarným problémům jako jsou vnímání prostoru, dojem z prostoru, tvorba obrazu. Témata těchto kapitol zde mají své místo, jejich zpracování je však nesoustředěné a zběžné. Již v těchto kapitolách se mohlo teoretické uvažování propojovat s popisem východisek praktického projektu.

Výtvarně – didaktická část práce hovoří o čtyřech realizovaných úkolech, které se tématicky vázaly k diplomantčině uvažování o interiéru 70. let 20. stol. V jednotlivých oddílech je popisována realizace, chybí však jakákoliv reflexe výstupů jednotlivých úkolů, která by v této části textu měla být tím nejpodstatnějším.

Mimo některé obsahové nedostatky se v celém textu až příliš často objevují pravopisné chyby. U diplomové práce by jazyková korektura byla vhodná.  

Závěr:

Práce  je   doporučena k obhajobě.
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