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Bakalářská práce s názvem „Česká národní banka a její role v bankovním systému“ byla zpracována v rozsahu 32 stran vlastního textu, což odpovídá rozsahu stanovenému pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena na 5 hlavních částí a dále Úvodem a Závěrem. V Úvodu autorka zdůvodňuje výběr tohoto tématu, vytyčuje si cíl práce a nastiňuje formální rozdělení práce do dvou základních částí s kapitolami a jejich předpokládaný obsah.
Poté navazuje kapitola, v níž autorka vymezuje historii bankovnictví do roku 1993. Tato kapitola může sloužit k historickému pohledu na celé téma a také jako vstupní informace pro celou práci. Dále navazuje kapitola zabývající se vznikem České národní banky, jejím právním postavením, s dalšími informacemi o působnosti a pravomoci ČNB. Tato kapitola tvoří východní kapitolu pro následující kapitoly, které se věnují vybraným jejím pravomocem, jako je emisní činnost ČNB, měnovou politikou ČNB a bankovní regulací a dohledem. Celou práci uzavírá Závěr. Po obsahové stránce je práce ucelená, logicky navazující v jednotlivých kapitolách. 

Práce je vhodně doplněna obrázky ve formě doplňujících údajů z ČNB, vlastními názory a aktuální judikaturou, což velmi oceňuji a práci to vhodně doplňuje. 

Formální stránka bakalářské práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 7 číslovaných kapitol. Toto členění není dle mého soudu zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Není tedy členěno dle klasického schématu, nicméně na významu práce to neubírá. Zvlášť nedostatek spatřuji ve formálních nedokonalostech práce, a to číslování kapitoly na str. 8, kdy v obsahu je uvedena jako kapitola, ale není tak na této stránce uvedena. 
Další nepřesnosti, jako jsou stylistické nedostatky nebo citační norma, lze v tomto rozsahu u bakalářské práce prominout. 
I přes výše uvedené formální nedostatky shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.

Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· zamyslet se nad významem ČNB pro společnost 21. století a její budoucnost,
· nastínit komisi případný názor autorky na případné nezbytné a odůvodněné novely zákona o ČNB.
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby diplomové práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

- výborně -

V Olomouci dne 29. dubna 2011
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