Posudek vedoucího práce na diplomovou práci Věry Forejtové: 

„Apomixie v komplexu Rubus ser. Glandulosi: geografické vzorce a důsledky pro vnitropopulační diverzitu“ 

Ve své diplomové práci se studentka Věra Forejtová zabývala studiem ostružiníků ze ser. Glandulosi (podrod Rubus), jednou z reprodukčně (přítomnost fakultativní apomixie) a potažmo taxonomicky nejsložitějších skupin cévnatých rostlin ve střední Evropě. Cílem její práce bylo pomocí metody průtokové cytometrie odhalit distribuci apomiktických a sexuálních populací. Dalším cílem bylo za pomocí modelování ekologických nik sexuálů a apomiktů zjistit, zda existují rozdíly v jejich ekologických požadavcích, a tím se pokusit zjištěnou distribuci vysvětlit. 
K určení způsobu rozmnožování ostružiníků byla využita průtoková cytometrie, konkrétně metoda FCSS (flow cytometry seed screen). K vlastnímu výzkumu pak byla použita semena tetraploidních ostružiníků Rubus ser. Glandulosi z různých lokalit v České republice, Německu, Polsku, Rakousku, Slovensku, Maďarsku, Slovinsku, Chorvatsku, Itálii, Francii a Nizozemí. Část vzorků semen studentka nasbírala sama, větší část byla dodána dalšími kolegy v rámci mezinárodní spolupráce. K modelování ekologických nik studentka využila prediktivní modely, které umožňují zjistit ekologické nároky a potenciální geografické rozšíření konkrétních druhů na základě jejich známých lokalit a ekologických podmínek, které na nich panují. Domnívám se, že všechny využívané metody diplomantka dobře zvládla a výsledky je z tohoto pohledu možno považovat za věrohodné.

Vlastní diplomová práce má rozsah 54 stran vlastního textu a 25 stran příloh vhodně doplňujících metodickou (podrobný přehled lokalit) a výsledkovou část práce. Odborná literatura, se kterou diplomantka pracovala, tvoří obsáhlý soubor, což jistě svědčí o jejím značném zájmu o dané téma a tedy i o jeho zodpovědném přístupu k řešení zadané problematiky. Celkovou strukturu a formální i grafické zpracování studie hodnotím jako vedoucí také kladně, přesto mi však v práci trochu chybí širší využití ilustrativní obrazové fotodokumentace, např. fotografie z lokalit ostružiníků. Pokud diplomantka nějakou takovou fotodokumentaci má, navrhuji, aby ji prezentovala při vlastní obhajobě. 
K práci na svém tématu Věra Forejtová přistupovala dostatečně zodpovědně a také poměrně samostatně. Řešení dílčích problémů pravidelně diskutovala jak s vedoucím práce, tak s konzultantem Michalem Sochorem, kterému patří velký dík za spoluvedení práce. Vlastní text diplomové práce studentka odevzdávala k připomínkování po částech a mohla tak využít připomínky obou svých arbitrů (vedoucího i konzultanta) k tomuto materiálu. Již tento text byl obvykle psán srozumitelně a logicky, což oceňuji. Také finální text byl diplomantkou vypracován včas a díky tomu mohl být opět po připomínkách ještě upraven a doplněn. I toto hodnotím kladně, zvláště k přihlédnutí ke zkušenostem, že ne vždy se to tak u diplomantů děje. 
Závěr

Je vhodné poznamenat, že zpracovávané téma (zejména ekologické modely) i studovaný taxon jsou poměrně náročné na správné provedení práce a interpretaci získaných dat a tudíž vyžadují jak nemalé zkušenosti v biologii i ekologii, tak také určitou počítačovou gramotnost (R, QGIS apod.). S ohledem na to posuzovanou diplomovou práci považuji za dobře zpracovanou a podle mého soudu přináší nové cenné poznatky k danému tématu, které by také bylo dobré vhodnou formou publikovat. Posuzovanou diplomovou práci proto doporučuji k obhajobě a vlastní práci studentky Věry Forejtové jako vedoucí mohu hodnotit stupněm A.
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