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Téma „Místní referendum jako jeden ze způsobů účasti občanů České republiky na místní správě“ je dle mého názoru téměř ojedinělé u bakalářských a dalších studentských prací, málo frekventované je i v odborné právnické literatuře vůbec. O to více oceňuji iniciativu uchazečky, s níž si toto téma zvolila na základě reálií, které jsou v práci zachyceny, a na základě svých konkrétních zkušeností.
Rozsah práce (cca 41 tiskových stran) v zásadě odpovídá předepsanému rozsahu i zvyklostem u bakalářských prací.
Vlastní text práce je rozdělen do čtyř kapitol, dále členěných. Kromě nezbytného úvodu a závěru je práce vhodně doplněna seznamem použitých zkratek, přehledem využitých pramenů, abstraktem.
V úvodu práce si autorka vcelku správně vymezuje téma a strukturu práce. Cíle si klade poměrně ambiciózní, totiž srovnat 2 případy již konaných místních referend, které se týkaly podobných otázek, o kterých se hlasovalo. Konkrétně šlo o omezení provozování hazardních her na území statutárního města Olomouce a na území statutárního města Jablonec nad Nisou. Mezi dílčí cíle práce bylo zahrnuto i uvedení do problematiky participace občanů na místní správě se zaměřením na místní referendum. Vzhledem k hlavnímu cíli práce byla formulována hlavní výzkumná otázka takto: Jakým způsobem se od sebe liší a čím jsou si podobné oba vybrané případy konaných místních referend? Dále: Jakým způsobem se mohou občané ČR účastnit na místní správě? Proč byla nahrazena prvotní právní úprava místního referenda? Jakým způsobem ovlivňuje místní referendum místní správu? Konkrétní případ konaného místního referenda se týká specifického problému v rámci území obce, který je spjat zejména s finančními prostředky, umístěním či osídlením dané obce, což jsou faktory v různém poměru ovlivňující místní správu. Autorka dále stanovuje i své hypotézy.
K obsahu práce: autorka pojímá zkoumanou problematiku s náležitou erudicí, vychází z relevantní literatury. Autorka v práci z její velké části pracuje s teoretickými pojmy právními, které si vymezuje a logicky s nimi dále pracuje. Ve vztahu k těmto mohlo být čerpáno (pro nastínění větší skály názorů) z  širšího okruhu literatury, zejména pokud jde o monografie a časopisecké články. Autorka však poznatky nauky vhodně doplňuje a svou argumentaci podpírá citacemi z judikatury správních soudů. Autorka neváhá konfrontovat dříve vyslovené názory a sama se k nim vyslovit. Její závěry jsou přitom srozumitelné a logické, jakkoliv lze na některé otázky mít jiný názor. Na určitých místech práce nicméně autorka sklouzává spíše k popisnému charakteru práce.
K obsahu práce mám tyto dílčí oponentské závěry, připomínky a náměty k diskuzi:

· Velmi kladně hned v úvodu vymezený výzkumný rámec práce, který je vhodně doprovázen výzkumnými otázkami. Obdobné se dá říci k závěru práce. 
· S ohledem na velkou „praktičnost“ a „úzkost“ předkládané bakalářské práce, navrhuji jako další téma pro rozpravu při obhajobě, aby se autorka vyjádřila k závěrům své práce – jak se jí podařilo naplnit její cíle, jaké nalezla odpovědi na výzkumné otázky a zda došlo k potvrzení či vyvrácení jejích hypotéz.
V závěru práce autorka celkem výstižně shrnuje nejpodstatnější poznatky práce. Hodnotí dosažení jejích cílů, odpovídá na výzkumné otázky.
Po formální stránce práce splňuje požadavky směrnice o kvalifikačních pracích na PF UP v Olomouci. Překlepy ani gramatické či pravopisné chyby se v práci nevyskytují v rozsahu, který by jakkoli snižoval její hodnotu. Obecně práci vnímám jako velmi zajímavou.
Závěr:

I s přihlédnutím k výše uvedeným, avšak spíše zanedbatelným, připomínkám či námětům konstatuji, že předložená bakalářská práce splňuje požadavky kladené na tento typ práce. Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm A.
Otázky a náměty do diskuse – viz výše.

V Hradci Králové dne 30. 5. 2022

JUDr. Martina Küchlerová, Ph.D.
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