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Diplomantka zvolila jako téma své diplomové práce problematiku nepřímých daní při dovozu a vývozu zboží v České republice. Téma nepovažuji za jednoduché a z tohoto pohledu oceňuji výběr tématu autorkou posuzované diplomové práce.
Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do pěti základních kapitol, které jsou následně členěny do přehledných podkapitol. První kapitola je věnována vymezení pojmu dovoz a vývoz zboží. Další dvě kapitoly, které jsou rozsahově největší, se již samostatně věnují problematice DPH při dovozu a vývozu zboží a spotřebním daním při dovozu a vývozu zboží. Dále navazuje kapitola věnující se správě daní při dovozu a vývozu zboží. Poslední kapitola je zaměřena na aplikační poznatky z problematiky dovozu zboží, a to z praxe získané v rámci odborné stáže samotnou autorkou. 
Posuzovaná diplomová práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Na samotném závěru práce nalezneme shrnutí v českém i anglickém jazyce a klíčová slova. Myslím, že můžu shrnout, že diplomantka se snažila vyhovět požadavkům Směrnice děkanky PF UP v Olomouci č. 2/2010. Neshledávám zde po formální stránce větších nedostatků. Nedostatky např. o něco menší rozsah práce, nedostatky v seznamu monografii, kde oproti uvedené Směrnici děkanky PF UP v Olomouci č. 2/2010, autorka před uvedením počtu stran používá čárku, a ne tečku, vynechává v některých případech kurzívu u názvu monografie nebo uvádí navíc kód ISBN, považuji za nezásadní. Množství a charakter použitých zdrojů považuji za adekvátní zvolené problematice práce.

Z hlediska vlastního obsahu práce bych uvedla následující. Posuzovaná diplomová práce má dobrou vypovídací hodnotu vzhledem k vybranému tématu práce. Práce je logicky strukturována, autorka práce pracuje odpovídajícím způsobem s použitými prameny a práce je navzdory obtížnému tématu čtivá. Velice oceňuji praktickou část práce, kterou představuje poslední kapitola č. 5, ve které autorka aplikovala poznatky z předchozí teoretické části práce a využila praxe získané v rámci odborné stáže. Tato kapitola je velice povedená, škoda že autorka neuvedla ještě další praktické případy ze stáže ve společnosti, která se dovozu zboží věnuje. Každopádně lze usoudit, že autorka práce prokázala velkou snahu o pochopení problematiky také v praktické rovině a projevila tím zájem o kvalitní zpracování zvoleného tématu. 
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost vědecké práce. Jako metody vědecké práce, jak z logiky zpracovávaného tématu vyplývá, zvolila metody analýzy, syntézy, indukce a dedukce. Mám za to, že v teoretické části textu (tzn. kromě poslední kapitoly č. 5) je kupříkladu použití analýzy minimální, neboť diplomantka nepředkládá velké množství vlastních názorů či postojů, popř. se nevyjadřuje k problematickým jevům. 
S ohledem na výše uvedené doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm
„B“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:
· Autorka v poslední kapitole práce zmiňuje velice důležitý systém TARIC, v rámci obhajoby práce by mohla tento systém blíže představit.
· Autorka by se mohla zmínit jaký je současný systém celní správy od 1. 1. 2013
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