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Práce naplňuje zadání vedoucího: 1




         
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod):  1,3
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Dosažené výsledky (závěr): 1,3




          


Poznámkový aparát, prameny a literatura:  2                                          
Jazyková  a formální úroveň (pravopis, stylistika, ediční pravidla):  2,5      

Průměrná známka před obhajobou:  1,5



           
Otázka pro obhajobu: 
Mohl by jste stručně charakterizovat rozdíl v prezentaci klasického animovaného filmu a pořadu v Jiných vizích? 
Písemné hodnocení: 
Celkový charakter a koncepce práce odpovídá velmi dobře zadání. Diplomant přesvědčuje o svém přehledu a dobré znalosti zadaného tématu. To vychází i s  dobré znalosti odpovídající a dostupné literatury, kterou po metodologické stránce dokázal pro svou práci použít s odborností odpovídající nárokům na magistra. 
Samotný obsah práce je velmi dobře rozčleněn na základní časové etapy, ve kterých se přehledně věnuje jednotlivých letům a programům a jejich specifičnosti. 
První část je poměrně široce koncipovaná do třech kapitol, ve kterých nás diplomant seznamuje s historickými souvislostmi a určitým teoretickým základem problematiky Jiných vizí. Seznamuje nás s vývojem animačních technik mimo základní klasické postupy a je dobrým vstupem a orientačním bodem k následující čtvrté kapitole, která je přehledem technických principů tvorby a analýzou nejrůznějších postupů a tvůrců těchto programů a jejich prezentace v rámci olomouckého PAFu. 
Poznámkový aparát odpovídá požadavkům a je vypracován velmi pečlivě. V tomto kontextu zamrzí, že chybí kritika pramenů a práce s literaturou.
Jančík usiluje o komplexní pohled na danou problematiku, což je do jisté míry na úkor struktury práce. Pojímá vše - dějiny, techniku, prezentaci, organizaci, diváckost a nakonec i analyzuje některá díla (str.55,68). Vzniká dojem jakési nepřehlednosti, což je na škodu.
Ve svém celku se však práce věnuje tématu, který je prezentován v odborné literatuře velmi málo a podává ucelený vhled jak do animované tvorby stojící mimo mainstreamové proudy, tak i organizaci a technice její prezentace. 
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