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Diplomová práce si klade ambiciózní cíl „vyhodnotit dosavadní rozhodovací praxi ve vztahu k právu EU Nejvyšším soudem a Nejvyšším správním soudem“ (str. 5), a to zejména na základě srovnání přístupu těchto soudů k principu přímého účinku, nepřímého účinku a kladení předběžných otázek. Omezený rozsah práce bohužel neumožňuje věnovat se těmto otázkám v náležité hloubce a přístup diplomantky v jednotlivých kapitolách je pohříchu poněkud anekdotický, cíl práce přesto pokládám za naplněný; pro úplnost se nicméně sluší poznamenat, že kdyby se diplomantka zaměřila jen na jedno z těchto témat a náležitě podrobně je analyzovala, mohla výsledná práce dosáhnout velmi vysoké úrovně. Přínosné mohlo být rovněž, kdyby diplomantka zahrnula do svých úvah (ve zúženém tématu) rovněž judikaturu Ústavního soudu.
Práce je přehledně členěna a je třeba ocenit, že se neodchyluje od tématu a neodbíhá do obecných a v zásadě nepřínosných popisných pasáží. Jednotlivé kapitoly jsou v zásadě uvedeny obecnějším, ale přiměřeným úvodem, následovaným popisem rozhodovací praxe jednotlivých soudů, a ukončeny dílčím závěrem, což zvyšuje celkovou srozumitelnost práce. Výjimku představují jen kapitoly 2 a 3, které poskytují jakýsi výběr z „každodenní“ rozhodovací činnosti Nejvyššího (Kapitola 2), resp. Nejvyššího správního (Kapitola 3) soudu; smysl těchto kapitol přitom není zcela zjevný, pokládal bych za přínosnější „rozpuštění“ jejich obsahu v jednotlivých kapitolách věnovaných jednotlivým tématům, s případným doplněním nové kapitoly „obvyklé“ struktury, která by popisovala nejobvyklejší typy rozhodnutí těchto soudů s unijním prvkem.
Snaha pokrýt příliš široké téma vede nevyhnutelně k tomu, že některé úvahy byly nastíněny jen poněkud povrchně. Jedná se jak o některé nikoliv obecně užívané pojmy (co se např. rozumí „legislativním optimismem“, na kterém je údajně založen český právní řád, a o co diplomantka tento svůj názor opírá; str. 11), tak zejména o některé myšlenky. Diplomantka např. přesvědčivě zdůvodňuje rozdílný přístup nejvyšších soudů k využití unijního práva v období před 1. 5. 2004 (str. 11 a násl.), který přístup však pokládá za korektnější? Je poměrně odvážné tvrdit, že v praxi Nejvyššího soudu při aplikace unijního práva „došlo k chybám“ (str. 21), zvláště když je tento závěr opřen toliko o nic neříkající poznámku pod čarou, odkazující na jeden rozsudek. Obdobné se vztahuje i např. na tvrzení o „ohnutí vnitrostátního práva“ (str. 40). V případě tzv. slovenských důchodů se nejedná jen o zajímavou předběžnou otázku (str. 47), ale o vymezení vztahu mezi národním a unijním právem; jak diplomantka hodnotí postup a právní názory jednotlivých zúčastněných soudů? Tyto a další otázky by bylo namístě prodiskutovat v rámci ústní obhajoby. I přes tyto výhrady oceňuji, že se diplomantka v řadě případů nezdráhá zaujmout i ke složitým právním otázkám jednoznačný postoj.
Práce je zpracována pečlivě a po formální stránce k ní nemám žádných výhrad. Ocenit je třeba přehlednou tabulku rozhodnutí Nejvyššího soudu v závěru práce, jakkoliv není zjevné, proč si diplomantka vybrala právě roky 2011 a 2012; rozsáhlejší přehled by nepochybně byl ještě cennější. Naopak zcela nepochopitelný je důvod zařazení přehledu fiktivních postav a jejich dovedností na samém konci. 
Práce vychází z adekvátního množství české i zahraniční odborné literatury, jakkoliv je v celkovém jejím pojetí patrná inspirace jednou konkrétní publikací, a ve velkém rozsahu pracuje s českou judikaturou.

Posuzovaná práce poskytuje zajímavý přehled judikatury českých nejvyšších soudů ve vybraných otázkách aplikace unijního práva. Jedná se o obtížné téma, se kterým se diplomantka vypořádala dobře, přílišná šíře záběru však bohužel neumožnila dostatečně hluboký analytický pohled. Doporučuji proto tuto práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji klasifikačním stupněm „B“.
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