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Posudek oponenta diplomové práce


Studentka Aneta Langová vypracovala diplomovou práci na téma „Komparace obecní policie a Policie ČR“. Posuzovaná práce se skládá z úvodu, pěti kapitol, závěru a seznamu zkratek a literatury.
V Úvodu práce studentka odůvodňuje výběr své práce, zúžení jejího zaměření na problematiku vybraných rozdílů. Dále se krátce věnuje struktuře práce, použitým metodám a základní literatuře.
V první kapitole Pojem policie pak autorka rozebírá jak terminologický vývoj pojmu, tak chápání police ve funkčním a organizačním pojetí. Vychází přitom z relevantních zdrojů, cituje významné autority oboru správního práva. Jen nechápu, proč je práce členěna na jednu podkapitolu, postrádá to logický význam.
Ve druhé kapitole Nejpodstatnější rozdíly mezi Policií ČR a obecní policií se autorka nejprve zaměřuje nejprve na právní úpravu, podmínky vzniku Police ČR a obecní policie jejich působnost. Autorka se věnuje problematice komplexně i z ústavněprávního hlediska. Příliš nechápu smysl zařazení úvodní věty v podkapitole 2.1.
Ve třetí kapitole Práva a povinnosti příslušníků Policie ČR a strážníků obecní policie rozebírá autorka systematicky jednak povinnosti, ale také oprávnění, která přísluší oběma skupinám. Vychází primárně ze zákona o policii ČR a zákona o obecní policii. Rozbor oprávnění a povinností probíhá paralelně, nicméně je vysvětlován přehledně. Jen opět malá připomínka, podkapitoly 3.1.1 a 3.2.1 postrádají logické zařazení (proč jsou jako jediné podkapitoly?).
Ve čtvrté kapitole Použití donucovacích prostředků včetně zbraně shrnuje základní poznatky o druzích donucovacích prostředků a účelu jejich použití. Zajímavá je druhá podkapitola, ve které autorka shrnuje poznatky, které získala z kontaktu s konkrétními příslušníky a strážníky. I když jsou to jen subjektivní informace malého počtu osob, jedná se o zajímavý náhled. Tyto informace by bylo určitě zajímavé zakomponovat do práce více, nejen na dvou stranách. Kapitola je jinak méně zajímavá a velmi se drží textu zákona.
Pátá kapitola Úvahy de lege ferenda nastiňuje několik zajímavých praktických problémů a možností jejich řešení.

V Závěru pak autorka shrnuje výsledky své práce, shrnuje její strukturu, naznačuje, jak ověřila stanovenou hypotézu. Nutno ocenit, že závěr práce opravdu odpovídá nárokům kladným na závěry v kvalifikačních pracích (což se o mnohých pracích říci nedá).
Po formální stránce práce splňuje podmínky směrnice děkanky 2/2012, a oceňuji přesné citace (bezvadný soulad se směrnicí), přehlednost práce, seznam zkratek a jejich přesné používání. Po gramatické stránce je práce téměř bez chyb. Drobné stylistické výhrady mám zejména k některým jazykovým neobratnostem, zvláštním názvům podkapitol. Z hlediska členění práce mám drobné výhrady k některým podkapitolám (viz. výše). 

Předkládaná diplomová práce jistě patří k těm zdařilým, autorka pracuje jak s odbornou literaturou, tak s judikaturou (i když je pravdou, že použití judikatury se nabízelo možná častěji, stejně tak absentují zdroje zahraniční). Sympatické se jeví také zapojení reálných nápadů či postřehů příslušníků a strážníků (z čehož mohla autorka čerpat více, je to jistě velmi osvěžující k jinak poměrně tradičně pojatému tématu práce a dodává to originalitu, bohužel jen v malém množství). 
S ohledem na uvedené výhrady doporučuji k obhajobě s hodnocením B.
K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:
1. Jaký máte názor na „najímání“ bezpečnostních agentur obcemi jako doplnění činnosti obecní policie? (s. 38).
2. Odůvodněte/vysvětlete své tvrzení, že jsme „…svědky tendence s každou další novelou postupně přibližovat pravomoci strážníků OP těm, kterými oplývají příslušníci PČR.“ (s. 38).
V Olomouci dne 10. 8. 2017                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                          oponent diplomové práce

