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     Diplomant se rozhodl zpracovat podnětné téma odpovídající úrovni studenta práv. Vybral si  k pojednání Právo města Třeboně z různých aspektů, včetně i z pohledu právní archeologie.

     Jádro práce ke věnováno procesu přijetí městského práva po způsobu královských měst. Autor sleduje v jakém momentu sídliště založené Vítkovci v pomezním hvozdu
 začalo plnit funkci městského střediska. Autor si také všímá dalších právních systémů, například cechovního práva. Též rozebírá  doklad o úředním stanovení korce v podobě kamenné odměrky. Práce  trpí nedostatky začínajícího autora. Jedná se především o propojení materie a obecného hodnocení  a nastolení různých hypotéz řešení právních vztahů.

      Na základě výše uvedeného hodnotím práci pozitivně a oceňuji snahu vybrat si samostatně téma a vlastními silami se ho zhostit. Práce je napsaná dobrým stylem, odstavce jsou logicky utvořené a nenašel jsem zde větší nedostatky v překlepech. Práce je založena na výčtu literatury a článků, které jsou uvedeny na konci práce, text může čtenář kontrolovat pomocí bohatého poznámkového aparátu.

        Z těchto důvodů d o p o r u č u j i   práci k ústní obhajobě a hodnotím ji známkou B/1,5.

V Brně 5. listopadu 2023                                                                        

                                                                                              Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph.D.

