Oponentský posudek

na bakalářskou práci Kristýny Čopjanové – 

Diverzita Bacillariophyceae v rašeliništích Jeseníků

Bakalářská práce byla realizována v rámci projektu GAČR: „Současné a historické změny na horských rašeliništích Sudet”, řešeného PřF UP v Olomouci a PřF MU Brno.


Práce je tvořena 41 stranami textu a pěti stranami příloh, obsahujících fotografie lokalit a mapu zájmové oblasti. Autorka čerpala celkem ze 17 literárních a třech internetových zdrojů. Při kvalitativním zpracování vzorků používala především cizojazyčnou literaturu.


Text je rozčleněn do obvyklých oddílů, logicky na sebe navazuje, je psán věcně. Po formální stránce bych práci vytkla celkovou „kostrbatost” včetně výskytu na sebe nenavazujících vět, překlepů, chyb ve skloňování, chyb v používání kurzívy (latinské názvy taxonů se píší kurzívou-i v přílohách, zatímco zkratka sp. v případě neurčení do druhu nikoliv), chyb v odsazení při používání % (str. 31, 36, 38) a nesjednocené citace v použité literatuře. Dále se v práci vyskytuje první část uvozovek (str. 4) či první závorka (str. 7) na konci řádku, u Tab. č. 2 na str. 28 chybí záhlaví, přílohy by neměly být ostránkované. Podle mého názoru patří Tab. č. 3 do příloh a Přílohu II bych citovala jinak.

V obsahové stránce poněkud chybí širší souvislosti. Autorka sice uvádí údaje např. o naměřeném pH či nalezených druzích v zájmové oblasti i  z dalších pramenů (Hnilica, Kubišová), avšak nedává je dostatečně do kontextu. Zároveň bych v diskuzi uvítala alespoň krátkou charakteristiku nejčastěji se vyskytujících druhů. 

Ve výsledcích práce je uveden seznam nalezených taxonů doplněný o údaje nejčastějších a naopak nejméně častých taxonů na sledovaných lokalitách. Nechybí ani podkapitola o fyzikálně-chemických parametrech lokalit, jejich porovnání s dřívějšími pozorováními jiných autorů a o diverzitě s nimi související.


K práci mám následující dotazy:

· Na str. 8 je uvedeno, že známe druhy rozsivek vyskytující se jen na určitých místech na světě. Znáte nějaké druhy rozsivek, které se vyskytují pouze ve Střední Evropě, případně pouze v České republice? Jaké?
· Preferují všechny Vámi nalezené rody primárně rašeliništní, kyselé habitaty?
I přes jazykové nedostatky, kterých by se atorka měla při psaní diplomové práce vyvarovat,

bakalářská práce splňuje základní požadavky kladené na tento typ prací a doporučuji ji k obhajobě.

V Olomouci 8. 4. 2011                                                               

                                                                                       Mgr. Petra Mazalová
