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Diplomantka Jana Drozdová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Správní trestání na úseku silniční dopravy“. Jedná se o téma velmi specifické, pro zpracování novátorské, zajímavé a přínosné.


Celá práce je, včetně úvodu a závěru, tvořena 46 stranami textu a je členěna do 5 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe logicky navazují.


V úvodu diplomantka stanovila zaměření a cíl své práce, metody, rozsah a systematiku, rovněž stručně představila zdroje.

Kapitola první je věnována stručnému vymezení pojmu správněprávní odpovědnosti se zaměřením na přestupky. Diplomantka rozebírá hmotněprávní aspekty přestupku, především znaky skutkové podstaty a zvláštní pozornost věnovala sankcím a ochranným opatřením. Z hlediska procesněprávního zkoumala přestupkové řízení, a neopomněla zmínit ani jeho tzv. zkrácené formy a možnosti moderace trestů.


Kapitola druhá je zaměřena na právní úpravu dopravních přestupků v provozu na pozemních komunikacích.Diplomantka zde podává přehled o planých právních předpisech regulujících danou oblast veřejné správy.

Ve třetí kapitole, v souladu s textem v úvodu práce, se diplomantka věnuje rozboru jednotlivých skutkových podstat přestupků, které jsou nyní zakotveny v zákoně o silničním provozu a které dřívější právní úprava v zákoně o přestupcích označovala jako přestupky proti bezpečnosti a plynulosti silničního provozu.


V kapitole čtvrté se diplomantka, opět v souladu s vymezením rozsahu práce v úvodu, plně zaměřila na charakteristiku dopravních nehod jako následku dovoleného rizika V textu kapitoly se dále zmiňuje o problematice potenciálních deliktních situací. Text práce zde doplnila použitím statistik a grafů.


V kapitole páté se diplomantka soustředila na tzv. bodový systém, praxi zadržování řidičských průkazů a možnosti zabránění v jízdě.



V závěru diplomantka reaguje na úvod práce, provedla její stručné shrnutí a vyjadřuje se, zda se jí podařilo naplnit stanovený cíl práce a k jakým závěrům dospěla. 
Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídají zadání diplomové práce.  

Kladem práce se mi jeví snaha diplomantky o co největší přehlednost zpracovávaného tématu, a to i přes poměrně malé množství dostupných specializovaných zdrojů (literatury a odborných článků) a použití rozsáhlé a bohaté judikatury. Jedná se rovněž o zcela individuální téma, dosud nezpracované. Cennou je i maximální snaha diplomantky o propojení teoretických východisek a právní úpravy.
Určité výhrady bych měla k „roztříštěnosti“ a povrchnosti některých částí práce, kterým se ale, vzhledem k rozsahu a charakteru tématu diplomové práce, nelze vyhnout.

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny, je na odpovídající jazykové úrovni. Je vybavená požadovaným seznamem použité literatury, právních předpisů, vnitřních předpisů, internetových zdrojů a judikatury. Je rovněž vybavena citacemi a jsou připojeny přílohy.

Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení A.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující téma:

· v souvislosti s textem práce na str. 47 se zaměřit na vysvětlení systému eCall.
V Olomouci dne 21.5.2014
                                                                                    JUDr. Monika Horáková, Ph.D.
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