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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Diplomová práce je zaměřena na využití výtvarné námětové řady v pedagogické práci s mentálně postiženými lidmi. Těžištěm práce je popis, dokumentace a reflexe jednotlivých námětů výtvarné činnosti. Zda se však jedná o námětovou výtvarnou řadu, není zřejmé – autorka sama název zastřešujícího tématu neuvádí a ani z pohledu čtenáře propojující téma – tedy základní znak námětové řady - nevystupuje. Jednotlivé náměty však považuji za zajímavé a vhodně uzpůsobené pro cílovou skupinu.

Úvodní teoretická část je vypracována s velkou pečlivostí. Autorka prostudovala množství literatury a věnuje se velmi podrobně problematice osob s mentálním postižením, příčinám vzniku mentálního postižení a osobnosti jedince s mentálním postižením. Diplomantka se podrobně rozepisuje o současném systému vzdělávání mentálně postižených osob, o zásadách komunikace s lidmi s mentálním postižením a konečně také o problematice výtvarné výchovy v kontextu speciální pedagogiky. Tato část je věnována vymezení tvořivosti a s výtvarnou výchovou souvisejících problémů, jako je výtvarný námět, jeho propojení s výtvarnými vyjadřovacími prostředky, výtvarná řada a techniky. Pozornost je věnována rovněž hodnocení a reflexi výtvarných aktivit. 


Diplomovou práci považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě. V praktické části oceňuji důraz kladený na reflexi a komunikaci. Vzhledem k tomu, že jde o práci prakticky zaměřenou, jejíž cíl byl s úsilím a snahou nepochybně splněn, navrhuji hodnocení výborně.
Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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