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Vhodnost tématu: Téma bakalářské diplomové práce je v kontextu sociální práce zcela relevantní. 
Cíl práce: Bakalářská diplomová práce popisuje „životní etapy, cíle a výsledky celoživotního úsilí jedinečné osobnosti na poli sociální práce Dr. Alice Garrique Masarykové, zakladatelky sociální práce v českých zemích“ (s. 5). 
Obsahová stránka práce: Předložená diplomová práce je teoreticky koncipována. Je rozdělena do čtyř hlavních částí. V první části jsou vymezeny stěžejní životní milníky osobního i pracovního života této pozoruhodné ženy (kap. 1). Druhá část je zaměřena na její dílo, především její činnost v Československém červeném kříži (kap. 2), z něhož vybudovala organizaci světové úrovně. Další část reflektuje sociální práci na začátku 20. století (kap. 3), která vytváří kontext pro odkaz Alice Garrique Masarykové na poli sociální práce (kap. 4), konkrétně v boji za práva žen a osob se zdravotním postižením a v boji proti alkoholismu. Neméně důležitý je také její příspěvek k rozvoji české sociologie a angažovanost v tzv. ženské otázce. 
Literatura a práce s literaturou: Přestože je Alice Garrique Masaryková jednou z klíčových postav sociální práce a její odkaz je stále velmi živý a nezpochybnitelný, není k dispozici dostatek snadno přístupných zdrojů k tomuto tématu. A to je právě jeden z momentů, na kterém diplomantka původně „pohořela“. V předchozí verzi práce byla jasně patrná závislost na Lovčím. Autorka vyhledala a nastudovala i další zdroje k danému tématu. Je potřeba zdůraznit, že vyhledávání zdrojů a informací pro vypracování této práce vůbec nebylo jednoduché. Naopak. Pozitivně tedy hodnotím pokrok diplomantky v této oblasti a chválím i její práci s literaturou. Autorka pečlivě odkazuje a snaží se s literaturou pracovat kreativně, nedělat jen prosté výpisky. 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní úrovni.  
Celkové zhodnocení práce: Velmi oceňuji, že se diplomantka dokázala poučit ze svých předchozích chyb a práce, kterou nyní předkládá k obhajobě má diametrálně jinou úroveň, než jakou měla původní verze. Diplomantka udělala opravdu pokrok. Oprostila se od původního ulpívání na popisu rodinných vazeb v rodině Tomáše Garrique Masaryka a přesunula svůj focus směrem k dílu a odkazu Alice Masarykové, tedy žádoucím směrem. Myslím, že se jí nakonec podařilo předložit velmi dobrou bakalářskou práci – i když k tomu, aby to byla skutečně výborná práce, jí ještě něco chybí... Věděla by diplomantka co? Můžeme o tom případně podiskutovat u obhajoby. 
Závěr: Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci C.
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