Cyrilometodějská teologická fakulta

Univerzitní 22, 771 11 Olomouc

Hodnocení bakalářské práce

Petra Jelenová, Doprovázení umírajících v pobytových službách pro seniory. Bakalářská práce. Olomouc: CMTF UP, 2016. 54 stran.

Vedoucí práce: ThLic. Michal Umlauf
Katedra křesťanské sociální práce
1) Vhodnost tématu/cíle 

Předložená práce studentky Petry Jelenové se zaměřuje na tématiku doprovázení umírajících, a to z pozice pracovníků v sociálních službách. Cílem práce bylo zjištění, zda je možné v pobytových službách umírajícího seniora doprovázet a jakým způsobem je doprovázení realizováno. Jak autorka v úvodu sama upozorňuje, cíl by bylo vhodné lépe specifikovat; jak by tedy specifikace cíle vypadala? Práce je zpracována velmi dobře, a také samotný výzkum v empirické části pokládám za zajímavý a obohacující.
2) Kvalita spolupráce se studentkou

Studentka pracovala samostatně, osobně i elektronicky svou práci konzultovala, spolupráci s ní byla bezproblémová.
3) Závěrečné hodnocení

Danou práci vnímám jako snahu autorky upozornit na oblast, která bezesporu do oblasti sociálních služeb pro seniory patří a dle autorky jí není věnována patřičná pozornost třeba s ohledem na pracovníky v sociálních službách, u kterých realizuje svůj výzkumný záměr. Provedený výzkum má spíše povahu prvního nárysu, který nejde do hlubších podrobností a autorka k němu spíše přistupuje popisným způsobem bez výraznější kritické reflexe, což je s ohledem na omezené možnosti bakalářských prací odůvodněné.
Jazyková a formální stránka práce nevykazuje žádné závažné problémy, občasné drobné chyby je možné nalézt (např. dvojí uvedení odkazu na citaci Špatenkové na s. 11). Upozorním ještě s ohledem na odvolávání se na Eriksona (1.2) nebo Kübler-Ross (1.3.2.) by bylo vhodnější využít originální tituly, ne pouze citovat podle dalších autorů. Pro bakalářské práce není ani příliš vhodná podoba odrážkových seznamů (např. s. 15,16,17).
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení C.
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