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Studijní obor: Náboženství se zaměřením na vzdělávání a katechetiku

Sevřená, dobře komponovaná a na znalosti založená bakalářská práce, otevírá otázku úcty k dějinám jako tradované duchovní skutečnosti. V pojetí autorky zůstává událost morální statečností (mučednictví) projevem Božího působení v člověku, které je zároveň součástí dějin, jimiž člověk nevládne. Autorka nachází v tomto dilematu vhodný metodologický přístup četby, jímž dosahuje propojení drobnokresby životního údělu Alfreda Delpa SJ se skutečností mučednictví jako normotvorné tradice umožňující úctou vyjádřit vlastní důstojnost člověka. 

Struktura práce odpovídá tématu, snad jen samotný název by mohl obsahovat upřesnění, které čtenáři usnadní volbu, proč práci číst. Samotné rozčlenění práce je tématizováno přehledně a s velkou ukázněností, bez zbytečných a někdy zavádějících exkurzů. Respektování zadání práce co do rozsahu vede autorku k úspornému, nicméně pregnantnímu vyjadřování. Myšlenky, argumenty i konkluze jsou formulovány zřetelně, s dostatečně promyšlenou argumentační vahou a především stylizací zasluhující ocenění. 

Uvedení do životního běhu Alfreda Delpa (1. kapitola, s. 8–25) s použitím primárních pramenů předkládá dostatečně přesvědčivý obraz, na kterém se odvíjí vlastní práce autorky. Četba hutných textů odrážející celé vnitřní drama prožívaných chvil (2. kapitola: O textech z vězení, s. 26–36) je mimořádně podněcující spirituální text, který klade způsobem představení svědectví života jdoucího ke smrti – slovy citovaného výroku, tam, kde „ani smrt nás nemůže usmrtit“ (s. 40).

Kapitola třetí (Delpův odkaz, s. 37–39) je sestavena jen jako jakýsi dovětek, v němž oponent nachází „chvějící se bázeň“ autorky práce umožňující v nedaleké budoucnosti rozvinutí této části do většího celku. V něm se může ještě přičinit o prohloubení souvislosti mučednictví 20. století v kontextu vyjádřených v národních martyrologiích. 

Závěr:

Práce přesvědčivým způsobem uchopuje zvolené, dodejme, nelehké téma a ve svých tvrzeních formuluje závažné spirituální výpovědi. Autorka práce průkazným způsobem přesvědčuje o své kompetenci dobře se orientovat v primární literatuře, dovozovat z ní validní výpovědi metodou vlastní spirituální teologii. Bohatý, dobře zvážený a kompetentním způsobem zpracovaný poznámkový aparát ukazuje na schopnost zohledňovat ustálené postupy metodologie. Úroveň použitého jazyka, způsob tematizace textu do myšlenek a argumentačních postupů i schopnost systematicky kulminovat poznatky do výsledného tvaru celé práce vede oponenta k doporučení práce k obhajobě a hodnocení stupněm A.
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