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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Student Libor Vavřík se řešeného tématu zhostil odpovídajícím způsobem. Předkládaná práce splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na bakalářskou práci. Je zapotřebí vyzdvihnout fakt, že se autor pustil do zpracování poměrně náročného tématu, které není českou odbornou literaturou téměř vůbec řešeno. Přesto je seznam pramenů, ze kterých autor vycházel, poměrně obsáhlý a je tvořen ve velké míře cizojazyčnými zdroji.  Práci spatřuji jako poměrně ojedinělou a v mnohých směrech přesahující požadavky kladené na bakalářskou práci. Ze zpracování je zřejmé, že se autor v dané problematice orientuje na poměrně vysoké a kvalitní úrovni. 

Práce přináší velké množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností a inspirujících myšlenek. Závěrem si tedy dovoluji, z pozice vedoucího práce, vyslovit panu Liboru Vavříkovi velkou pochvalu za příkladnou práci.

Otázky k obhajobě:

· V krátkosti přibližte jednotlivé fáze podpory na cestě k doprovázenému bydlení.

· Pokuste se v krátkosti shrnout situaci co se týče doprovázení mladých dospělých s mentálním postižením v chráněném bydlení v České republice a ve Spolkové republice Německo. 

· Pokuste se na základě výsledků Vaší bakalářské práce shrnout, zda spatřujete nějaké problematické aspekty v této oblasti (jak v České republice, tak ve Spolkové republice Německo). Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu.  

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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