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předložená diplomová práce obsahuje 47 stran textu. Práce je strukturovaná čtyř kapitol, které tvoří jádro práce. Dále práce obsahuje úvod, závěr, bibliografii, shrnutí práce a klíčová slova (v českém a anglickém jazyce). Lze konstatovat, že předložená diplomová práce splňuje náležitosti směrnice děkanky PF UP č. 2/2010 pro tento typ kvalifikační práce.

Diplomantka při psaní předložené práce využila řady vědeckých metod. V úvodu práce si vytyčila cíle a výzkumné otázky, na něž hledala při své vědecké práci odpovědi, které poté shrnula v závěru práce.

Zvolené téma diplomové práce je tématem vhodným. Práce je co do volby tématu zajímavá a úzce souvisí s mezinárodními únosy dětí, což je v současné době velmi diskutované téma jak v kruhu odborné veřejnosti, tak v laické veřejnosti a médiích. V souvislosti s rychlou globalizací a stále se zvyšujícím počtem mezinárodních manželství je téma mezinárodních únosů i čím dál tím více skloňovaným problémem. Problematika mezinárodních únosů vyžaduje dobrou orientaci v oblasti mezinárodního práva, proto její zpracování vždy řádně prověří schopnost diplomantka vědecky pracovat napříč právními odvětvími.
V rámci předložené práce diplomantka prvně věnuje pozornost právnímu rámci pojmu obvyklého bydliště, následně rozebírá základní pojmy, které s tímto souvisejí, jako je rodičovská odpovědnost, právo péče, právo na styk a zájem dítěte. V rámci své vědecké činnosti využila i řadu konzultací na ÚMPOD.
Při svém vědeckém bádání diplomantka využila kromě dostupné tuzemské literatury a judikatury i řadu cizojazyčné literatury, judikaturu soudního dvora a case law pro danou problematiku.
Diplomová práce je bez překlepů a gramatických chyb. Odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Diplomantkou předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a projevila též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým institutům.
Obecně práci jinak hodnotím jako zdařilou, k odbornému zpracování tématu diplomantkou nemám větších výhrad. Položená výzkumná otázka je akceptovatelná, závěr diplomantky při hledání odpovědi na ni také.

Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba. Při ústní obhajobě nechť se diplomantka vyjádří k následujícím tématům:
- jaký je názor diplomantky na právní úpravu a výklad pojmu bydliště dítěte v případě mezinárodních únosů dětí – nechť zhodnotí klady a zápory.
V Olomouci dne 22. 9. 2017
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