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Diplomová práce studentky Naděždy Novotné je věnována tématu dobrovolnictví, konkrétně dobrovolnictví zaměřeného na pomoc rodinám se zdravotně postiženým dítětem. 
Cíl práce je podrobně popsán v Úvodu DP, autorka vysvětluje potřebu zkoumat, jak vnímají potřebnost dobrovolnické pomoci rodiče mladých lidí se zdravotním postižením. Hlavní cíl pak doplňuje o čtyři dílčí podcíle. Téma práce je autorce osobně blízké, a tak cílem její DP je přinést informace pro všechny rodiče, kteří doma o své děti a mladé lidi pečují. Tímto je DP paní Novotné originální, protože, jak sama reflektuje, takto zaměřený výzkum je zatím první se zaměřením na potřeby matek (rodičů) dětí s postižením. 

Studentka si klade za cíl zjistit, jak vnímají rodiče potřebnost dobrovolnické pomoci, jaká je informovanost rodičů mladistvých osob se ZP o dobrovolnictví, do jaké míry jsou dobrovolníci pro tuto službu využívání, jaké znalosti by měli mít a zda vědí o existenci mikrodobrovolnictví.  

Obsah práce je plně v souladu se studovaným oborem. Obsah práce je vhodně logicky strukturován.
Teoretická část DP je rozdělena do dvou kapitol, v první vysvětluje autorka problematiku rodin se zdravotně postiženým jedincem, druhá pak je věnována dobrovolnictví jako nástroji společenské integrace a inkluzívnímu dobrovolnictví.  To je rovněž téma, které je v naší společnosti v poslední době diskutováno a autorka čerpala v této kapitole převážně ze zahraničních zdrojů. Tato kapitola osahuje  také podkapitoly o bariérách a přínosech inkluzívního dobrovolnictví. Cenná je kapitola o virtuálním dobrovolnictví, autorka v ní upozorňuje i na nebezpečí této dobrovolnické formy. 
Empirická část práce je zdařilá, výzkumný cíl vhodně popsán, vysvětleny použité metody a postup práce. Autorka zvolila kvalitativní metodu zkoumání formou polostrukturovaného interviw. Výsledky výzkumu jsou dobře prezentovány, analýza dat je přehledně zpracována, v Diskuzi autorka vysvětluje slabiny svého výzkumu a vzhledem k tomu, že toto téma není v ČR  publikováno, srovnává svůj výzkum a jeho výsledky s bakalářskou prací autorky Chovancové a upozorňuje na rozdíly v zjištěných datech.  
V Závěru DP přináší shrnutí výsledků zkoumání a navrhuje doporučení pro praxi, nejen pro osvětu dobrovolnickýh institucí, ale  především dobrovolnickou službu jako pomoc rodinám, které ji dříve nevyužívaly. 
Diplomová práce je doplněna Přehledem organizací poskytujících dobrovolnické služby v Olomouckém kraji, který je uveden v Příloze č. 1. 
Formální stránka práce je v pořádku, jazykový styl odborný. 
Otázky k obhajobě: 

1. Jakou formu mikrodobrovolnictví byste doporučovala mladým lidem s postižením ve věku    12-16 let? 
2.  Jak využijete v budoucnu výsledky výzkumu?
Protože diplomová práce je zpracována na originální téma, a odpovídá stanoveným požadavkům, je uceleným materiálem k využití pro studijní i praktické účely v oblasti dobrovolnictví, k osvětě nejen dobrovolnictví obecně, ale právě se zaměřením na lidi se zdravotním postižením, doporučuji  práci k obhajobě a hodnotím stupněm  A.
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