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Předložená práce Zity Smejkalové se věnuje tématice dobrovolnictví ve zdravotnických zařízeních. Svou práci pojímá autorka jako kvalitativní výzkum již existujících dokumentů s cílem „sestavit doporučení pro nově vznikající dobrovolnický program ve zdravotnickém zařízení a následné posouzení možnosti podání žádosti o akreditace dobrovolnického programu u Ministerstva vnitra“ (s. 5). S ohledem na stanovený cíl je nutné poukázat na poměrně velkou obecnost výsledků autorčina výzkumu. Nabízí se otázka, ve vztahu k jakému zařízení je tedy zpracována praktická část práce? Autorčiny závěry jsou sice inspirativní, ale jak sama podotýká, konkrétní situace v jednotlivých zařízeních jsou velmi odlišné a je třeba je řešit s ohledem na místní situaci. Cíl své práce tak sice naplnila, dle mého soudu však obecnost tvrzení neumožní přímý konkrétní dopad na možné sestavení doporučení vznikajícímu dobrovolnickému programu.
Práce je rozčleněna poměrně logicky a přehledně do dvou částí, kterým odpovídají dle číslování dvě kapitoly. První kapitola popisuje obecně základy dobrovolnické činnosti a předpoklady fungování dobrovolnictví ve zdravotnických zařízeních. Ve druhé kapitole autorka zpracovává již zmiňovaný výzkum. U volby dokumentů se nabízí otázka, proč si autorka zvolila právě dokumenty z evidence NDC Hestia, a podle jakého klíče zvolila právě oněch 17 dokumentů základního souboru.
Autorčin způsob vyjadřování je na velmi dobré úrovni, její jazyk je jasný a srozumitelný. Po formální stránce upozorňuji na časté nejasné prolínání názorů autorky a převzatá tvrzení; bylo by velmi vhodné více odkazovat na zdroje z nichž se vychází. V této souvislosti například převzaté výstupy kulatých stolů na s. 32 by jistě spadaly spíše do příloh. Závěr práce pak není uchopený jako samostatná kapitola začínající na nové straně.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení C, podle výsledků obhajoby.
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