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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Marta Bečicová se v rámci své bakalářské práce zaměřila na pomůcky pro výchovu k rodičovství u osob s mentálním postižením. Jedná se o téma, které je aktuální, zajímavé a rovněž významné z hlediska speciálněpedagogické praxe.
Cílem bakalářské práce bylo řešenou problematiku v rámci teoretické části přiblížit tak, jak je zpracována odbornou literaturou, v rámci praktické části vytvořit pomůcky, které by se tematicky daly využít při výchově k rodičovství u osob s lehkým mentálním postižením. 
Bakalářská práce splňuje požadavky, které jsou kladeny na práce tohoto typu. Pozitivně hodnotím zejména brožurku s názvem Povídání bez obav, kterou autorka v rámci své bakalářské práce vytvořila. Oceňuji především její poutavé zpracování a výběr informací, ze kterých by žena s lehkým mentálním postižením mohla získat srozumitelnou formou užitečné informace. Stejně tak vytvořené pracovní listy pro výchovu k rodičovství si myslím, že lze vhodně využít v praxi. 
Drobné kritické připomínky mám však ke způsobu formulace myšlenek a jejich prezentace. Přestože autorka přistupovala ke zpracování bakalářské práce zodpovědně, konzultovala, tak i přesto se v odevzdané verzi bakalářské práce objevují určité „nedotaženosti“, které snižují kvalitu předkládané bakalářské práce. 
Bakalářská práce studentky Marty Bečicové splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, a proto                           ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· V rámci praktické části a příloh Vaší bakalářské práci prezentujete zajímavé pomůcky pro výchovu k rodičovství osob s mentálním postižením (pracovní listy a brožurku s názvem „Povídání bez obav“), které jste vytvořila. Jak byste zhodnotila hlavní přínosy těchto pomůcek. Existují i nějaké zápory, které jste třeba již s odstupem času či aplikací do praxe zjistila?  
· Máte nějaké praktické zkušenosti s realizací výchovy k rodičovství u osob s mentálním postižením? Pokuste se prosím na jejich základě analyzovat, zda existují nějaké problematické aspekty v této oblasti. Pokuste se zamyslet nad tím, co by mohlo nejvíce napomoci adekvátnímu řešení.

· Jaký je Váš postoj k rodičovství osob s mentálním postižením? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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