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	Zvolené téma bakalářské práce  patří mezi standardně řešená témata na FTK UP.  Je v souladu se studijním zaměřením diplomanta.
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	Teoretická část práce je zpracována na 11 stránkách textu a přehledně uvádí základní teoretické pojmy a souvislosti ve vztahu k tématu práce. Referenční seznam je poměrně obsáhlý – obsahuje 23 položek odborné literatury  (v tom pět zahraničních) a  devět internetových zdrojů, což dokumentuje dobrý přehled autora v dané problematice.
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	Cíl práce je formulován srozumitelně a jednoznačně. Je doplněn o dílčí cíle. Metodika práce je pospána rovněž ¨výstižně, podrobný popis dotazníkového šetření je uveden v kapitole 5.2 (s.25). Autor správně provedl jak anketu, tak i zpracování výsledků, jejich grafické znázornění i slovní interpretaci i komentář. Výsledky analytické části ústí do návrhů na zlepšení, které jsou sice  velmi stručné a také obecné, ale je zapotřebí zdůraznit, že zpracování návrhů nebylo cílem práce.  Výsledky jsou rovněž předmětem kapitoly Diskuze.
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	Struktura práce je logická, vychází z publikačního manuálu FTK UP. Rozsah práce je možno označit za nadstandardní, práci doplňuje pět příloh. Grafické zpracování bylo náročné – v textu je celkem 46 obrázků, přesto je možno hodnotit grafickou úpravu jako dobrou. K jazykové i stylistické úrovni nemám připomínky. Chyby a překlepy nejsou patrné. Autor dodržel publikační normu FTK UP.
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