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Autorka ve své práci využila Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání a školního vzdělávacího programu, aby promyslela správný způsob výchovy žáků k úctě zemřelým, neboť křesťanská tradice navazuje na tradici židovskou i keltskou. Cíl práce, který studentka explicitně v úvodu stanovila, spočívá v poznání tradic oslavy svátku Dušiček a Halloweenu a jejich zařazení do RVP a ŠVP.

Předložená diplomová práce obsahuje 77 stran textu a má 8 příloh, které jsou konkrétním zpracováním projektu „Vstup do věčnosti“, kterým diplomantka zúročila teoretické poznatky v praxi. Diplomantka se opírá o 77 bibliografických položek. 223 citací pod čarou je dokladem použité komparační metody. 

Text je formálně rozčleněn do 3 kapitol. V první kapitole se autorka  zabývá vzdělávacími programy a  detailněji se věnuje těm částem RVP a ŠVP, které se bezprostředně týkají tématu práce. Druhá kapitola popisuje historický vývoj a tradici slavení svátku Všech svatých, Památky věrných zemřelých a Halloweenu tak, aby vytvořila dostatečný teoretický základ pro kapitolu třetí. Zde autorka vytvořila projekt pro II. stupeň ZŠ, ve kterém vychází z učiva vzdělávací oblasti Člověk a společnost, ve které je zakotveno učivo svátků a kulturních tradic. V souladu s ŠVP CMcZŠ tedy diplomantka navrhla projekt „Vstup do věčnosti“, jehož podrobný postup uvádí v příloze své diplomové práce.  

Obsah práce lze hodnotit pozitivně. Svědčí o snaze autorky přistupovat k tématu celostně a kreativně. Důsledně se opírá o literární zdroje, které jsou vhodným výběrem dostupné literatury a jejichž seznam vložila na konec textu. Obsah posuzované práce je v souladu s cílem, který si v úvodu práce vytyčila. Autorka se ujala daného úkolu iniciativně a výsledná práce svědčí o její dobré odborné úrovni. 

Kreativní projekt „Vstup do věčnosti“, který diplomantka vytvořila, jakož i celá práce, je využitelná nejen pro CMcZŠ Lerchova, ale současně může být inspirací i pro další učitele, jak zpracovat toto významné téma.

Závěr: 

Po stránce obsahové i po stránce formální splňuje předložená práce požadavky na ni kladené, proto ji doporučuji k obhajobě.
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