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Diplomová práce je věnována zajímavé problematice rodinného práva. Práce je členěna do jedenácti kapitol, které se věnují české právní úpravě těchto institutů a v závěru německé právní úpravě. V části o české právní úpravě se diplomantka zabývá stručně i historií a vývojem rodinného práva. Těžiště práce spočívá v kapitole o současné právní úpravě institutů neplatnosti a neexistence manželství. 

Předložená práce je vyváženým rozborem právní problematiky neexistence a neplatnosti manželství. Jde o konzistentní práci, v níž se autorka drží vymezeného tématu. 

Po jazykové stránce nemá práce nedostatky, je psaná mluvnicky bezchybně a stylisticky čtivou formou. Kladně je možné hodnotit také velké množství citací a odkazů. Práce má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházela diplomantka z dostatečného rozsahu právnické literatury. Literaturu také citovala v souladu s příslušnou normou.

U obhajoby by se mohla diplomantka vyjádřit k problematice, kterou popisuje na straně 20, tj. k neplatnosti manželství uzavřeného mezi biologickými sourozenci, když jeden z nich byl osvojen, respektive, jestli existují pojistky proti uzavření tohoto manželství. Může se na důvod neplatnosti přijít při zápisu manželství do matriky? Nechť se k tomu vyjádří.

Dále by se diplomantka měla u obhajoby vyjádřit k povaze soudního řízení o neplatnosti a neexistenci manželství.

   Práce v plné míře splňuje požadavky kladené na tento druh prací a proto ji 

doporučuji k obhajobě .
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V Olomouci dne 10. 4. 2012                                        JUDr. Lenka Westphalová, Ph.D.

