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Souhlas rodičů s osvojením dítěte
I.

Diplomantka si zvolila téma sice tradiční, ale stále velmi aktuální. Problematika souhlasu rodičů s osvojením jejich dítěte, či spíše otázky, kdy je možné osvojit dítě bez souhlasu rodičů jako zákonných zástupců dítěte je v aplikační praxi otázkou stěžejní a  současně i velmi citlivou. 


Diplomantka přistoupila ke zpracování práce v dostatečném časovém předstihu, řadu problémů  se mnou diskutovala. Z práce je patrné zaujetí diplomantky zvoleným tématem, o čemž svědčí i  přehled o  aktuální praxi  získaný  diskusemi s pracovníky OSPOD. Velmi kladně  rovněž hodnotím zpracování  příloh a vlastní názory diplomantky.


Kromě praktických poznatků vycházela diplomantka i z poměrně obsáhlého souboru odborné literatury knižní,  časopisecké, v přiměřené míře i z internetových pramenů. Použitou literaturu diplomantka v práci cituje v souladu s normou.


Práce je systematicky vhodně členěna, stylisticky na velmi dobré úrovni, bez gramatických prohřešků.

II.


Při zpracování práce vycházela diplomantka z tradiční systematiky takových témat. Nejprve obecně vymezuje pojem náhradní rodinné výchovy a její formy.  V další části práce potom poskytuje výstižný  výklad právní úpravy osvojení ve stávající právní úpravě. Těžiště práce pak spočívá v kapitolách vymezujících situace, kdy je či není k osvojení třeba souhlasu rodiče.  V této souvislosti se zabývá i osvojováním dětí v případě anonymního porodu a porodu s utajením osoby matky.


Vzhledem k tomu, že k 1.4. 2012 nabyly účinnosti nové zdravotnické zákony, bylo by vhodné, kdyby se k problematice úpravy porodu s utajením matky v novém zákonu o speciálních zdravotních službách diplomantka vyjádřila u obhajoby. Je zcela pochopitelné, že s ohledem na datum odevzdání diplomové práce nemohla diplomantka tuto novou úpravu v práci zohlednit. Zajímal by mne rovněž názor diplomantky obecně na potřebnost, praktičnost a smysl takové  úpravy.


Kladně hodnotím skutečnost, že v práci diplomantka přihlédla k úpravě osvojení obsažené v novém občanském zákoníku, který již nabyl platnosti a srovnává zásadní rozdíly mezi úpravou v ZOR a NOZ.

III.


Předložená diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento druh kvalifikačních prací a proto ji

doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení:  A
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