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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Téma diplomové práce je nesporně aktuální, poskytlo diplomantce dobrou příležitost pro uplatnění poznatků získaných v průběhu studia i prvních zkušeností z pedagogických praxí. V teoreticky zaměřené části práce se autorka věnuje dvěma otázkám. Charakterizuje obsah matematického vzdělávání - Rámcový vzdělávací program základního vzdělávání a uvádí potřebné vymezení teorie učebnic (Průcha, Sýkora).

Podstatnou část práce tvoří analýza aritmetické komponenty tří učebnic matematiky pro 4. - 6. ročník, používaných v základní škole praktické. Autorka je však posuzuje z hlediska dosahování očekávaných výstupů vzdělávací oblasti Matematika a její aplikace, jak je formuluje RVP. Vzdělávací obsah člení v souladu s RVP do tematických okruhů Číslo a početní operace a Závislost, vztahy a práce s daty. Na konkrétních partiích učebnic detailně popsala úlohy a činnosti zaměřené k danému učivu. Závěrečnou část tvoří deskripce dotazníkového šetření, které mapuje názory učitelů na vybrané aspekty jednotlivých učebnic. 

Diplomová práce splnila cíle svého zadání. Ke zpracování přistupovala diplomantka se  zaujetím, iniciativně, pracovala velmi samostatně.

Závěr: Diplomová práce zpracovává aktuální téma, je sympatickým a zdařilým pokusem o zpracování zvolené problematiky. Práci doporučuji k obhajobě.
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