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	Problematika poruch příjmu potravy (dále ppp) je dlouhodobou stálicí v okruhu zájmu (nejen) psychologů. Ve spojení s arteterapií jde spíše o úzce specializované téma. Kristýna Kopečná vychází se svého intenzivního zájmu o oblast arteterapie. Její přístup se vyznačuje originální snahou o podchycení možností a hodnocení účinnosti arteterapie u ppp, jež by bylo komplexnější než v dosud publikovaných pracích. 
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	Teoretická část  je rozdělena do tří hlavních kapitol: poruchy příjmu potravy, adolescence a dospělost, arteterapie. Text je informativní, velmi detailní, má široký záběr,  je patrný dobrý vhled autorky zejména do problematiky poruch příjmu potravy a arteterapie. Místy je srozumitelnost textu narušena méně obratným vyjadřováním (např. str. 39 dole, odstavec „Oproti starším zjištěním“ – myšlenka není dokončena).
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	Výzkumné cíle jsou formulovány adekvátně snaze zjistit, jak  mladé ženy prožívají své onemocnění a jak hodnotí arteterapii v procesu léčby. Dílčím cílem je zmapovat opačný pohled – pohled arteterapeuta na práci s klientkami s poruchami příjmu potravy. V souladu s výzkumnými cíli jsou stanoveny výzkumné otázky.
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	Autorka zvolila pro dosažení výzkumných cílů kvalitativní metodologický přístup, což schvaluji jako optimální řešení. Získání účastníků výzkumu (10 žen s ppp, 3 arteterapeuti) bylo časově i jinak velmi náročné, jakož i realizace výzkumného projektu. Hlavní výzkumnou metodou byl podrobný, účelně  a promyšleně sestavený polostrukturovaný rozhovor.
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	Rozhovory byly transkribovány, analyzovány a kódovány, byly použity metody vytváření trsů a zachycení vzorců. Autorce se podařilo identifikovat významové celky a vztahy mezi nimi. Výsledky jsou bohaté, doplněné ilustrativními výroky, graficky přesně odlišené na hlavní kategorie, subkategorie prvního a druhého řádu. Popis a zpracování výsledků hodnotím jako velmi zdařilé. Jistým teoretickým završením výzkumu jsou obrázek a vztahové modely na str. 137-139.
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	Diskuse je rozsáhlá, nikoli však rozvleklá. Týká se výzkumného projektu a jeho možných úskalí, dále jsou zodpovězeny výzkumné otázky s odvoláním na výsledky podobných výzkumů a názory dalších autorů. Autorka prokázala schopnost utřídit přehledně bohaté výsledky výzkumu, adekvátně je interpretovat a vztáhnout k širšímu kontextu. Jsou zařazena i doporučení do praxe. Diplomová práce je nesporně přínosná  zejména speciálně zaměřeným výzkumem. Jeho výsledky jsou inspirativní a užitečné pro oblast terapie poruch příjmu potravy. 
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	Práce je velmi rozsáhlá (168 stran a  přílohy, včetně obrazových materiálů z arteterapie). Formální stránka vykazuje jisté drobné nedostatky: strana 8 není zarovnána do bloku, místy jsou poněkud  kostrbaté formulace (str. 12: „se jedinec uchyluje k dalším způsobům,...například zvracení, které si sami vyvolají...“; odstavec začínající „Což dokládá i Papežová“ na  str. 24). Ojediněle se vyskytla gramatická chyba („Hlavními cíly“ na str. 140). Číslování obrázku na str. 137 není jasné. Literární zdroje včetně zahraničních jsou pestré. Publikační norma je dodržena.
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	Diplomovou práci Kristýny Kopečné považuji za zajímavý a originální příspěvek k psychologické problematice poruch příjmu potravy a terapeutického potenciálu arteterapie. Práce nese punc značného osobního zaujetí autorky a jako celek je na velmi solidní úrovni. Výhrady mám pouze k drobným formálním nedostatkům.
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