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Diplomová práce studentky paní Zdeňky Dutkevičové je zaměřena na problematiku neformální pomoci, která umožňuje nesoběstačným osobám život v přirozeném sociálním prostředí.
Vhodnost tématu vybraného ke zpracování  diplomové práce je nesporná, především z hlediska jeho aktuálnosti. 

Cílem diplomové práce je charakterizovat podmínky poskytování neformální pomoci nesoběstačným osobám v jejich přirozeném sociálním prostředí a nalezení nových možností poskytování této pomoci.  Cílem výzkumu, provedeného kvantitativní metodou je ověřit okolnosti poskytování neformální pomoci, zjistit oblasti poskytované pomoci v současnosti, frekvenci pomoci, druhy poskytovatelů pomoci a charakteristiku pečujících osob. 
Studentka prokázala výbornou schopnost práce s literaturou, způsobilost využití zvolené metody, prostudovala množství materiálů týkajících se problematiky nesoběstačných osob. 

Provázanost teoretické a praktické části DP je splněna, studentka na základě zjištěných dat podává návrh na řešení a vyzývá vládní činitele k vyšší podpoře pečujících a legislativnímu vymezení této podpory. 

Studentka Zdeňka Dutkevičová od počátku zpracovávání diplomové práce projevovala velkou aktivitu a zodpovědně se připravovala ke všem konzultacím. Samostatně pracovala při shromažďování i zpracovávání materiálů, důkladně promýšlela možnosti spolupráce zúčastněných aktérů pomoci nesoběstačným osobám, vycházela ze své praxe – pracuje jako sociální pracovnice s agendou příspěvku na péči. 
Protože diplomová práce odpovídá stanoveným požadavkům, je uceleným materiálem a námětem pro řešení problematiky na celostátní úrovni, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím stupněm A.

Otázka k obhajobě: 
Jakou formu dobrovolnických aktivit můžete doporučit jako doplněk služeb poskytovaných nesoběstačným osobám?
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