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Téma development centra a jeho využití ve vzdělávání je vhodné jako diplomová práce v oboru andragogiky. Jedná se o metodologicky ne příliš zmapovanou oblast. Stejně tak metodicky je věnována pozornost spíše assessment centrům. 
Zpracování tématu je tedy přínosné i jako materiál pro personalisty, kteří chtějí development centrum využít ve své společnosti a také studentům, které tato oblast zajímá.
Cíl práce: 
Cíl práce byl nadefinován takto: Teoretické vymezení pojmu development centrum, postupy při vytváření development centra, techniky development centra využívané ve firemním vzdělávání a jeho následné vyhodnocení, včetně práce s výstupy.

Cíl práce je adekvátní, nicméně v textu není nikde dostatečně zvýrazněn (pouze „autor se zaměří na ...“, což může zhoršit orientaci v práci.
Autorka si dále nadefinovala výzkumné otázky:

Jak by se mělo postupovat při sestavení development centra? Co je třeba pro přípravu development centra? Jaké techniky a nástroje se v development centru využívají? Jak se development centrum vyhodnocuje?
Tyto výzkumné otázky jsou zvoleny logicky a doplňují cíl práce.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
V teoretické části jde autorka logicky od širšího tématu firemního vzdělávání a způsobech analýzy pro nastavení vzdělávacího plánu. Stručně zmiňuje také 360° zpětnou vazbu a hodnotící rozhovor, jako alternativy k development centru. Potom se věnuje historii development centra a assessment centrum, ze kterého development centra vycházejí.
Následně popisuje development centrum a proces jeho přípravy (včetně analýzy pracovního místa a kompetenčního modelu). Následují informace k realizaci development centra, jeho vyhodnocení a také rizik.
Terminologii využívá správně s ohledem na citované zdroje. Terminologie se u různých autorů liší, můžeme tedy polemizovat, které definice jsou přesnější. Autorka se však snažila jednotlivé informace využít z více zdrojů a na případné rozdíly ve vnímání problematiky upozornit.

Logicky je teorie a terminologie využitá správně, byť větná formulace shrnování a vyjádření autorky je někdy kostrbatá. 
Literatura a práce s literaturou: 

Autorka pracovala s dostatečným množstvím knižních zdrojů, i zahraničních. Jelikož přímo problematice development centra se nevěnuje žádná česká publikace, pracovala s knihami z oblasti diagnostiky, personalistiky, zvláště se zaměřením na assessment centrum, ze kterého development centrum vychází. Bylo využito i několik online zdrojů.
Práce s literaturou je v pořádku, autorka cituje správně, včetně stran. V kapitolách se nezaměřuje pouze na jednoho autora, využívá různorodých zdrojů pro ověření, porovnání a doplnění informací.
Formální náležitosti:
Autorka práce dodržela základní formální náležitosti psaní diplomové práce. Práci rozdělila na část teoretickou a empirickou. Poměr částí je vyvážený.
Délka práce je 101 stran bez příloh, cca 160.000 znaků (včetně mezer).

Práce je psaná v třetí osobě jednotného čísla, byť je matoucí, že autorka o sobě píše v mužské osobě (autor) a to v četně skloňování. Viditelné je to především v úvodu a závěru.
Přímo v obsahu diplomové práce jsou zmíněny pouze podstatné informace k tématu. Ostatní je uvedeno v přílohách, kterých je sedmnáct.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Hodnocení práce: B

Diplomová práce je zpracována velmi kvalitně, jak po stránce formální, tak obsahové. Teoretická část je vyvážená, logicky seřazená, čerpající z různých zdrojů. Stylisticky je znát občasná nevyváženost, která však nemá vliv na odbornou část práce.
V praktické části je práce zaměřená na sestavení development centra na pozici obchodního zástupce, která však není zaměřena na konkrétní společnost, ale na tuto pozici obecně. Toto uchopení může být poněkud problematické, jelikož náplň a požadavky na pozici jsou velmi rozdílné v závislosti na velikosti společnosti, produktu, který prodává, firemní kultuře i procesech a pracovních postupech. Autorka tuto skutečnost stručně zmiňuje. Je tedy důležité empirickou část brát jen jako zobecněný příklad, než konkrétní postup pro využití.
Autorka svou práci s vedoucí průběžně diskutovala a zasílala jednotlivé kapitoly diplomové práce, převážně v teoretické části. Práci se intenzivně věnovala a snažila se získat co nejvíce teoretických i praktických informací nejen studiem podkladů, ale také účastní na development centru ve výrobní společnosti.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Proč nebyl do empirické části zahrnut příklad na pozici obchodního zástupce z konkrétní firmy, aby bylo možno zvolené kompetence a úkoly porovnávat s požadavky společnosti?
2. V teoretické části zmiňujete, že škály využívané pro hodnocení by měly být dostatečně široké, doporučujete bodové hodnoty od 1 do 6 bodů. V praktické části máte oproti tomu uvedenu škálu 4-bodovou (od nuly pro trojku). Proč jste zvolila tuto užší variantu?
3. Uveďte, kterou výhodu využití development centra cítíte jako nejsilnější a proč a naopak, kterou nevýhodu/riziko vnímáte, pokud by se společnost rozhodla DC realizovat?

Práci:

doporučuji / nedoporučuji k obhajobě       
V Ostravě dne 8. dubna 2019
Mgr. Jana Trdá, Ph.D.

