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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Připomínky
V diplomové práci se diplomantka sporadicky dopouští drobných formálních chyb, např. chybí mezery za tečkou, v práci jsou časté překlepy (např. dvojcích, návštévy, …které jsem, dle klasifikace dle Malacha) apod. 

Citace literatury je podle doporučené normy. Hůře se však orientuje v odkazech na citovanou literaturu. 
Na začátku diplomové práce diplomantka uvádí analýzu současného stavu výuky první pomoci na středních odborných školách. Kladu zde otázku, do jaké míry a v čem konkrétně ovlivnilo empirické šetření teoretickou část? 

Teoretická část obsahuje základní témata z předmětové didaktiky - didaktiky první pomoci. Diplomantka v této části práce mohla uvádět více příkladů z první pomoci, např. když mluví o metodách, mohla uvést konkrétní příklad dané metody z tématu první pomoci, když mluví o videokazetách, mohla uvést konkrétní videokazety, které jsou dostupné na českém trhu apod. Zcela chybí přehled učebnic a jiných publikací, které jsou didakticky dobře zpracované, event. které mohou učitelé využít při výuce první pomoci. 
Část „Didaktické zpracování vybraných tématických okruhů první pomoci“ je velmi pečlivě zpracovaná. Domnívám se však, že toto didaktické zpracování je po obsahové i časové stránce zvládnutelné                           a realizovatelné na vyšších odborných školách, nikoliv středních školách. Přínosnější pro tuto práci by bylo vypracování většího množství tematických okruhů, s akcentem na kvalitu, nikoliv kvantitu látky. 

Zadání křížovky (tajenky) na straně 61 by mělo být specifikované, např. synonymum pro křeč, puls jinak apod. Ve vyluštěné verzi je chyba v řádku 10 - amputce. 

Otázky

Diplomantka by měla reagovat na výše uvedené připomínky a zodpovědět následující otázky: 

1.  Z průzkumu vyplynulo, že v 91% jsou studenti seznámení se základy první pomoci. Zde si můžeme položit otázku, jestli praxe tomu odpovídá a studenti skutečně ovládají základní techniky první pomoci? 

2.  Jaká opatření by jste navrhla, aby se výuka první pomoci na středních školách posilnila? 

3.  V čem spatřujete největší nedostatky při výuce první pomoci? 

4.  Můžete zdůvodnit, proč se v průběhu KPCR neprovádí kontrola pulzu? 
5.  Uveďte možnosti využití poznatků z diplomové práce ve výchovně-vzdělávací činnosti, event. při vaší práci!

Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: 1 (výborný)
V Olomouci dne 25.04.2007                                                                       Zlatica Dorková             
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