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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1

Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 2

Obsah práce: 2,3

Dosažené výsledky práce (závěr): 1,7

Poznámkový aparát, prameny a literatura: 2

Jazyková  úroveň (gramatika, stylistický projev, ediční pravidla): 2

Průměrná známka před obhajobou: 1,8

Otázka pro obhajobu:
Jak se projevil v seriálu MASH odklon od sitcomu k melodramatu na úrovni vztahu mezi jednotlivými epizodami (ve smyslu vyprávění)?
Písemné hodnocení:

Cíl práce byl srozumitelně formulován – postihnout transformaci filmu MASH v tv sérii a na druhé úrovni tranformaci formy seriálu samotného od sitcomu po melodramatický zaměřený žánrový text. Ve výsledku považuji první část práce postihující vztah filmové a televizní verze za méně zdařilou. Některé pasáže jsou příliš deskriptivní bez výraznějšího přínosu k zobecňujícím závěrům, nakládání s některými odbornými termíny působí spíše nejistě. Ačkoli by MASH mohl sloužit k explicitní demonstraci narativních specifik filmu versus televize, stává se tak spíše nahodile. Druhá část věnující se proměně seriálu samotného naopak přichází s originálními závěry, poměrně přesně postihuje hlavní znaky různého zacílení a až na možná zbytečně rozsáhlou pasáž věnující se obecným definicím participujících žánrů je jednoznačně světlou stránkou celé diplomové práce. 

Po jazykové stránce se někdy autor práce příliš přibližuje žurnalistickým obratům, čehož bych se do budoucna doporučil vyvarovat. 
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