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1. Výběr tématu


Diplomantka si pro svou kvalifikační práci vybrala téma v době zadání práce velmi aktuální a diskutované. V okamžiku odevzdání práce již jsou zásadní otázky týkající se problematiky nákladů řízení v řízeních zahajovaných tzv. formulářovými žalobami převážně vyřešeny. Samotný název diplomové práce evokuje značně široké rozsah pojednání, kdy otázka formulářových žalob se zdá být jen okrajová, či doplňující. Diplomantka mohla práci tematicky vymezit určitěji.
2. Zpracování

 
 Diplomantka rozdělila svou práci do úvodu, šesti kapitol, závěru a seznamu použitých zdrojů. Struktura práce je koncipována vcelku přehledně a kapitoly na sebe navazují.

Po obsahové stránce je třeba konstatovat, že diplomantka se snažila obsáhnout ve své práci většinu okruhů tématu dotýkajícího se nákladů řízení, to však poněkud na úkor kvality práce, neboť v některých kapitolách jde o povrchnější pojednání či o pojednání z pohledu hypotézy práce zcela nadbytečné (např. Kapitola 1 – historický vývoj právní úpravy nákladů řízení obecně, Kapitola 2 – obecný přehled druhů nákladů řízení), naopak v jiných kapitolách prokazuje diplomantka schopnost relativně kvalitního rozboru tématu [Kapitola 3 (str. 26-31), kde fakticky začíná vlastní téma práce, a dále některé pasáže Kapitoly 4]. Diplomantka zde rozebírá rozhodnutí obecných soudů a Ústavního soudu a navazující legislativní kroky v oblasti úpravy náhrady nákladů řízení v bagatelních sporech, resp. sporech zahájených tzv. formulářovými žalobami. Pokračuje pojednáním o náhradě nákladů řízení, které je sice spíše obecného rázu, nicméně se zde diplomantka zaobírá i náhradou nákladů řízení zahájených formulářovou žalobou či ve sporech bagatelních.  Poněkud nepřesvědčivá je potom Kapitola 5 – Srovnání s právní úpravou SRN, kde nejde o vlastní komparaci, ale spíše informativní stať o necelých 3 stranách, navíc bez zmínky konkrétní inspirace pro vlastní „užší“ téma práce. Návrhy de lege ferenda v Kapitola 6 jsou sice snahou o formulování možných změn právní úpravy, ale to spíše ve formě námětu než konkrétního závěru (poněkud nepřesvědčivě potom diplomantka formuluje např. závěr na str. 50, poslední odstavec), navíc se tyto náměty veskrze nedotýkají vlastního tématu práce. Závěr práce je shrnutím základních bodů práce a stručným závěrem o potvrzení či vyvrácení stanovené hypotézy. I zde však chybí přesvědčivost argumentace.

Přes uvedené výhrady hodnotím práci tak, že vykazuje diplomantčinu schopnost samostatné vědecké práce.
3. Formální stránka


Po gramatické stránce lze práci vytknout několik drobných překlepů, či gramatických nesprávností. Grafická podoba je vyhovující. Citační norma byla dodržena. 

Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomantka při své práci užila, je vytvořen přehledně, jen s drobnými nedostatky v části právních předpisů.
4. Hodnocení 


Předložená diplomová práce sice odráží schopnost diplomantky pracovat s textem právních předpisů, judikaturou i vědeckými pojednáními v článcích a dalších zdrojích, je však nekonzistentní stran kvality vědeckého pojednání a přesvědčivosti argumentace diplomantky. Přes výše uvedené nedostatky práce splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Doporučuji hodnocení D.
Námět k obhajobě:

Při obhajobě by se měla diplomantka zaměřit na současný stav právní úpravy náhrady nákladů řízení v bagatelních věcech/řízeních zahajovaných formulářovou žalobou a zhodnotit její aplikační pozitiva a negativa. 
V Olomouci dne 1. 6. 2015                                                      JUDr. Jana Křiváčková, Ph.D.
