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Okruhy a připomínky k obhajobě:


Předkládaná diplomová práce je zaměřena na možnosti práce s rizikovými skupinami dětí. Je rozdělena do 4 kapitol a příručku Aktivit do třídnických hodin. Ve třech teoretických kapitolách se autorka věnuje rizikovým skupinám dětí a vymezení termínu rizikové děti, prevenci a roli třídního učitele a práci v třídnických hodinách. Co se týká práce s literaturou, bylo by vhodné doplnit citované autory o srovnání dalšími. V seznamu použité literatury a pramenů se vyskytují drobné  nepřesnosti, stejně tak v citacích z internetových zdrojů.  Na s. 13 je uvedena třída jako sociální skupina a autorka čerpá pouze z jednoho zdroje (R. Braun), bylo by vhodné doplnit i jinými, např. M.Vágnerová. Na s. 25 jsou vymezeny přístupy k primární prevenci (Bém in Kalina, 2003), co by měl obsahovat efektivní program primární prevence? Podkapitola na s. 25 Primární prevence ve výuce je  velmi nesourodě poskládaná.  Text na s. 31 až 33 je zpracován pouze podle jednoho zdroje (Kolařík, 2007).


Poslední kapitola je praktická, zabývá se realizací třídnických hodin v rámci prevence rizikového chování na školách, autorka si vybrala kvalitativní přístup a metodu strukturovaného rozhovoru. Téma na jednu stranu  jistě velmi zajímavé, na druhou stranu však velmi obtížně uchopitelné. Co se týká analýzy získaných dat, tak autorka neuvádí průběžnou verifikaci vznikajících konceptů a zároveň validizaci. Stejně tak zpracování výsledků, jejich následná analýza a interpretace má své jisté rezervy. Celou prací a především doplňující příručkou Aktivit do třídnických hodin, kde autorka rozpracovala aktivity pro rozvoj a zlepšení spolupráce ve třídě, hry na spolupráci a komunikaci, reflexe atd., se však projevuje její neutuchající entuziasmus, aktivita a snaha objevovat nové impulsy pro svou profesi.

· V příručce Aktivit do třídnických hodin jsou uvedeny různé hry a techniky, které jsou dále děleny dle různých kritérií, aby usnadnily použití,  jednou z položek jsou případná rizika konkrétní hry, která se autorka pokouší vymezit, z čeho  čerpala?

· Jak může třídní učitel a v podstatě všichni učitelů u žáků 2. stupně základní školy ovlivňovat jejich postoje k rizikovým situacím a sociálně patologickým jevům?

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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