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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně: A
Diplomantka Vendula Štefelová si sama vybrala jednoho z interpretačně nejobtížnějších autorů v české literatuře: texty Jana Kameníka. Je však potřeba již na počátku říci, že svého úkolu se zhostila se ctí. 
Způsob, jímž sleduje Kameníkovu „mystiku“, je ryze „literární“; zkoumá totiž žánrové rozlišení a žánrové modifikace. Ty pak diplomantku vedou k otázkám po axiologii, jež ony žánrové posuny způsobuje. 
Vendula Štefelová v celé své diplomové práci dokládá, že Kameník si utváří svébytnou žánrovou hierarchizaci, žánrový trojúhelník, jenž má jakýsi svůj ekvivalent ve Florianově „Hoře studia“ (Mons Studii). 
Diplomantka tedy na jedné straně sleduje intenzi žánrových pojmů „deník“, „zápisník“, jak je zachycena v Encyklopedii literárních žánrů, poté se pokouší rozkrýt extenzi těchto pojmů v literárně-teoretických diskuzích. Poté ukazuje, že Kameník nazývá „deníkem“ prozaický útvar, jenž v mnoha ohledech vykazuje znaky „syžetu“ mystikovy cesty, byť zřejmě tento syžet je rozpoznatelný až z reflexivní autorské retrospekce (autor do deníku vybírá pouze ty události, které „syžetu“ mystikovy cesty odpovídají). Diplomantka dále dokazuje, že tzv. Kameníkův „zápisník“ ve skutečnosti plní funkci deníku. A jelikož se tento žánrový posun prolíná i do básníkovy lyriky (Zápisky v noci), vzniká otázka, jaký vztah má tato sbírka k jiné Kameníkově básnické sbírce – Pubertálnímu Henochovi. 
Toto produktivní rozlišování v oblasti makrotextury (žánrová charakteristika) pak Vendula Štefelová dovádí až do analýzy mikrotextury (viz „textologická“ kapitola „Od náčrtu k básnickému textu“). 

A nejen to: všímá si, jak mystikovo rozlišování „vnitřního“ a „vnějšího“ formuje komunikační strategie, i jak jsou tyto strategie strukturovány do témat „poselství“, „předání mystické zprávy“. A zase: i zde diplomantka pečlivě zkoumá Kameníkovo rozlišení zprávy (informace) a kódu. Tj. rozlišení „co“ je sdělováno a „jak“ je to sdělováno. 

Za důsažný poznatek pak pokládám to, že mystikova zpráva, ono sdělení poselství z transcendentna, se vždy realizuje skrze ono „jak“, tj. Kameníkovu deskripci básnického kódu, tj. jeho popisy „harmonií“, „hudby“. Tento diplomantčin poznatek mne neobyčejně překvapil.  

Až v tento okamžik mi došlo, proč je chybné tvrzení Jaroslava Meda, který se domníval (srovnávaje tohoto autora s jinými křesťanskými mystiky), že Kameníkova poezie je vedlejším produktem jeho mystického vidění. 

Kameník je v tomto ohledu totiž modernista: jeho mystická cesta se realizuje skrze básnický kód, bez „řeči“ poezie je zcela nemyslitelná. 

Cituji ze závěru diplomové práce: „Literární tvorba se Kameníkovi stala, jak jsme již řekli, prostorem ke sdílení se, prostorem pro předání zprávy. (…) Samotné předání zprávy o duchovní cestě má být sdělováno tou nejvyšší formou, kterou u Kameníka představuje poezie, jejíž schopnost předat poselství je rovna hudbě.“ (s. 91)

Vendula Štefelová dokázala srozumitelně interpretovat neobyčejně náročného autora a dospět k relevantním výsledkům; za tento výkon navrhuji klasifikační stupeň „A“. 

Otázky k diskusi:
Mohla byste srovnat funkci „básnického deníku“ u Jana Kameníka (Zápisky v noci) a Vladimíra Holana („Bolest“)? Jaké postavení má „vnějšek“, „každodennost“ v Holanově poezii padesátých let a čím se liší od Kameníkova pojetí každodenna?  
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