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     Diplomová práce Mgr. Jany Horáčkové byla předložena k posouzení a obhajobě v celkovém rozsahu 121 stran textu, 4 stran soupisu použité literatury a 37 stran příloh, obsahujících bližší informace k použitým metodám a abstrakty práce. Soupis použité literatury obsahuje 45 zdrojů knižních, elektronických i časopiseckých. Výběr literatury se jeví i díky zastoupení zahraniční literatury relevantním. 

Text je rozdělen na část teoretickou (46 stran) a výzkumnou (75 stran). Takový poměr můžeme považovat za mírně nevyvážený.
     Obsahem diplomové práce je studie spadající do oblasti obecné psychologie. 

     V teoretické části, kterou autorka logicky rozčlenila do pěti kapitol, se postupně zabývá vymezením základních oblastí – Adolescence, Role hudby v adolescenci, Hudba a emoce, Kontext poslechu hudby a konečně také Motivy poslechu hudby. Citace jsou uvedeny ve správném formátu, termíny užívány přiléhavě. Autorka obratně formuluje myšlenky, po obsahové stránce na sebe jednotlivé kapitoly logicky navazují. Text je plynulý, svižný a čtivý. V teoretických kapitolách také autorka prokázala schopnost vyhledávat relevantní publikace, dobře se v nich orientovat a získané poznatky uspořádat v poutavý text. 
     Empirická část práce zpracovává kvantitativní výzkum, zabývající se možnostmi užití poslechu hudby jako strategie regulace emocí smutku a vzteku. V úvodu si stanovuje tři výzkumné cíle, které dále explicitně formuluje do podoby celkem deseti pracovních hypotéz. Metodologická část práce je opřena o použití dotazníku, který si autorka sama pro tyto účely zkonstruovala. 
Zkoumaný soubor tvořilo celkem 237 respondentů, 106 chlapců a 131 dívek, žáků středních škol. Autorka správně reflektuje všechny možné proměnné, které by mohly 
nežádaným způsobem poznamenat realizovaný výzkum a v rámci možností s nimi pracuje. 
Výsledky práce autorka vhodně zpracovává za pomoci testu Chí-kvadrát, dále Levenova testu homogenity rozptylu a další.  
Vzhledem k velkému množství hypotéz by bylo vhodné vložit samostatnou kapitolu „Testování hypotéz“, což by přispělo nejen ke zprůhlednění výsledkové části. 
Z výsledků podle autorky mimo jiné vyplynulo, že užívání hudby jako strategie regulace emoce smutku mezi jednotlivými věkovými skupinami je oprávněné. Nejen vzhledem k mnoha testovaným položkám k přehlednosti výsledků jistě práci prospělo jejich elegantní grafické znázornění. 
Výsledky jsou reflektovány v kapitole Diskuse, která je konstruktivní a věcná. 
Závěr:  K posuzované diplomové práci Mgr. Jany Horáčkové nemám připomínky, výsledná podoba plně odpovídá požadavkům kladeným na DP. Celkově je práce na dobré úrovni, je zajímavá a přínosná. Práci doporučuji k obhajobě. 
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