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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos:







​​
1
Problematika ženských řeholních společenství v raném novověku představuje zajímavé, leč naprosto nedostatečně probádané téma, zvláště v prostoru českých zemí. Některé zahraniční studie, většinou zaměřené na oblast Itálie či Německa, však naznačují obrovské perspektivy dalšího bádání, zejména ve spojitosti s dalšími zkoumanými fenomény raně novověké Evropy (gender, konfesionalizace, proces sebe-disciplinizace apod.). Diplomová práce Jarmily Kašpárkové představuje cenný příspěvek k tomuto tématu a otevírá některé další možnosti bádání.
Práce s prameny, kritika a interpretace:







1,5
Autorka prozkoumala dostupné archivní fondy a podařilo se jí shromáždit pestrý soubor pramenů, převážně řádové provenience. S prameny pracovala kriticky a její interpretace je podložena důkladným studiem nejen pramenů samotných, ale i sekundární literatury (viz níže). Práci by však prospěl detailnější popis a rozbor hlavních pramenů v úvodu.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






1
Autorka využila dostupnou literaturu k hlavním okruhům své práce: k náboženským dějinám raného novověku, k františkánskému řádu a k problematice ženských řeholních komunit. Zde se mohla opírat (s výjimkou studie Jana Zdichynce) především o práce zahraniční (Laven, Strasser, Harline, ad.). Za obzvláště pozitivní považuji to, že využila metodologii uvedených prací, aniž by podléhala tendenci aplikovat nekriticky jejich závěry na problematiku českého prostředí (viz například otázka využívání ženských klášterů aristokratickými rodinami pro zabezpečení „neprovdatelných“ dcer). Díky tomu může její práce poukázat na specifika českého řeholního prostředí.
Metodologie a argumentace:








1
Autorka pečlivě volila své metody, její argumentace je promyšlená a přesvědčivá – což ostatně prokázala i při katederním a celostátním kole studentské odborné soutěže, kde některé své závěry již prezentovala.
Struktura a forma, jazykové zpracování:







1,5
Práce je sepsaná čtivým, kultivovaným jazykem.  Jen místy se v textu objevují určité formulační nepřesnosti (např. nelze tvrdit, že v roce 1517 zformuloval Martin Luther „závazné teologické stanovisko“ – str. 20). Drobné nesrovnalosti lze nalézt i v poznámkovém aparátu: ne všechny práce citované v poznámkách pod čarou se objevují i v seznamu literatury a zkrácené citace ne vždy odpovídají normám.
Celková navržená známka:








1,2
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Specifika ženských františkánských klášterů
2. Specifika českého prostředí
Další poznámky, etc.:
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