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Vhodnost tématu:

Téma je vhodné pro zpracování v BDP 
Cíl práce:
„Zjistit, jaké metody a techniky se využívají při reedukaci a resocializaci dětí a mladistvých ve Výchovném ústavu ve Vidnavě.“ Cíl není, bohužel, uveden v anotaci. Cíl byl naplněn. 
Teoretická část:
Teoretická část je dobře strukturovaná, nejasné je však zařazení některých kapitol, a to především s ohledem na cíl práce, k jehož dosažení nevedou. Na jejich charakter částí sloužících zasazení tématu do kontextu jsou možná příliš rozsáhlé.
Empirická část:
Empirická část příliš nenavazuje na část teoretickou, je však velmi dobře zpracována a prezentuje své výstupy, které však mohly být více propojeny s první částí práce, čímž mohla autorka zvýšit svůj přínos pro celou problematiku. Výstupy empirické části jsou tak spíše konstatovány, než aby s nimi bylo dále pracováno.
Práce s literaturou: 
Práce s literaturou je většinou precizní, velmi dobře autorka využívá zdrojů především ve čtvrté kapitole.
Formální náležitosti: 
Formální náležitosti práce jsou splněny.
Celkové zhodnocení práce:  Práce je velmi precizně zpracována, chybí jí však větší propojení teoretické a empirické části, které tak působí jako dva nezávislé texty. Autorka tak spíše prezentuje velmi dobrou orientaci v literatuře, nepřidává však práci své zhodnocení či návrhy. Obě dvě části jsou nicméně na vysoké úrovni, a to jak při práci s literaturou, tak logickou návazností jednotlivých podkapitol.
Otázky / připomínky do diskuse: Jaký vliv má znalost o vlivech, ovlivňujících konkrétního jedince, na volbu metody/techniky práce s ním?
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