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Slovní vyjádření, náměty a otázky k obhajobě:
Bakalářská práce Michala Svozila se zaměřuje na zmapování chrámové hudby v obci Ruda u Rýmařova v průběhu 19. století. Autor zpracoval dochované hudebniny chrámové hudby z Rudy u Rýmařova nacházející se ve Vlastivědném muzeu v Olomouci. V první části své bakalářské práce seznamuje autor čtenáře s historií samotné obce, která je významným poutním místem. Na tomto místě se autor možná až zbytečně moc rozepisuje o ostatních poutních místech na Moravě a odbočuje tak od tématu práce. Stěžejní kapitolu práce tvoří popis hudební sbírky. Zde je třeba vyzdvihnout především část, která je věnována jednotlivým skladatelům. Ke každému autorovi vytvořil Michal Svozil krátký medailonek s nejdůležitějšími údaji. Velmi oceňuji také kapitolu Hudba v Rudě u Rýmařova v kontextu repertoáru chrámové hudby 19. století na Moravě. Autor nejprve charakterizoval chrámovou praxi v největších městech, ale neopomněl ani menší města na Moravě. Následně provedl komparaci a došel k zjištění, že největší podobnost je s městem Zábřeh. V poslední části své práce se autor zaměřil na ediční zprávu a hudební analýzu vybrané kompozice. 
Přínosná je i spartace této skladby provedená autorem v příloze práce a samozřejmě kompletní soupis hudebnin, který je rovněž v příloze. 

V práci postrádám Stav bádání, je sice částečně nastíněn v Úvodu, ten by však měl být věnován jiným záležitostem. Z drobných prohřešků zmíním nejednotné uvádění jmen - např. str. 13, kde je Mozart vedle J. B. Foerstera a Roberta Führera – bylo by lépe uvádět jména při první zmínce celá a dále pak jednotně. 
Otázka k obhajobě:
Je Vámi zvolená skladba Ave Maria od L. Gepperta reprezentantem chrámového repertoáru v Rudě u Rýmařova? 
Uvádíte, že L. Geppert byl pátým nejhranějším skladatelem v Rudě u Rýmařova, proč jste vybral k analýze právě jeho skladbu, a ne skladbu nejhranějšího autora J. B. Schiedermayera?

Závěr: 
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
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