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Diplomant zpracoval svou diplomovou práci na téma „Daň z přidané hodnoty a intrakomunitární obchod Evropské unie“, které považuji za téma zajímavé a vhodné ke zpracování jako téma diplomové práce. Obecně lze konstatovat, že daň z přidané hodnoty je jednou z nejkomplikovanějších a nejčastěji se měnících daní v České republice a proto je toto téma relativně složité ke správnému zpracování. Diplomant se úžeji zaměřuje na daň z přidané hodnoty z pohledu intrakomunitárního obchodu v rámci Evropské unie, což je samozřejmě vhodnější, než kdyby se daní z přidané hodnoty zabýval obecně.
Diplomant vytvořil práci v rozsahu 49 stran vlastního textu. Respektoval přitom požadavky na počet znaků na jednu stránku a také formální požadavky na způsob citací a přehled použité literatury. Diplomová práce je psána neutrálním jazykem, je vcelku dbáno na gramatickou správnost písemného projevu, gramatické chyby se objevují výjimečně. V diplomové práci jsou kromě prohlášení autora, poděkování vedoucímu diplomové práce a obsahu připojeny přehled použité literatury a právních norem a seznam použitých internetových zdrojů. V příloze se nacházejí tabulky, např. přehled sazeb DPH v jednotlivých zemích EU či daňové tiskopisy související s DPH. Na konci práce se nachází také resumé v českém i anglickém jazyce a stejně tak i seznam klíčových slov. 
Jako negativum zpracování práce hodnotím skutečnost, že diplomant vůbec nepracoval se zahraniční odbornou literaturou. Vzhledem k tématu práce zaměřujícímu se na intrakomunitární obchod bych předpokládal, že se diplomant více zaměří i na zahraniční názory na tuto problematiku. Práce s cizozemskými zdroji je v současnosti podmínkou zpracování kvalitní diplomové práce a musí být proto vyžadována. Nadto právě k tomuto tématu je zahraniční odborná literatura dostupná.
Práce je mimo úvodu a závěru tvořena pěti kapitolami, jež jsou označeny jako: 2) Základní pojmy, 3) Daň z přidané hodnoty v České republice, 4) Daň z přidané hodnoty v Evropské unii, 5) Intrakomunitární obchodní operace se zbožím dle právní úpravy ČR, 6) Správa daně z přidané hodnoty v ČR a spolupráce na úrovni Evropské unie. Strukturu práce považuji za odpovídající tématu práce a tedy za vyhovující.

Vlastní obsah práce hodnotím velmi pozitivně. V práci jsem nenalezl podstatnější faktické nedostatky, autor se vyvaruje obsahových chyb. Při své práci postupuje systematicky, od obecného ke konkrétnímu. Možná bych očekával hlubší hodnocení vlastní problematiky intarkomunitárního obchodu, neboť velkou část práce zabírá obecnější úvod do problematiky DPH. Nicméně vzhledem k velmi dobrému zpracování tématu, absenci obsahových nedostatků a také relativní hloubce analýzy této problematiky hodnotím tuto práci pozitivně. Jak však uvádím výše, považuji za podstatný nedostatek zpracování práce absenci použití zahraniční odborné literatury, která je k tomuto tématu dostupná. Tyto okolnosti musím brát v úvahu při celkovém hodnocení, které uvádím níže.

Vzhledem k  uvedenému, shledávám tuto práci za vhodnou k obhajobě. 
Doporučuji, aby se diplomant během obhajoby zaměřil zejména na tyto otázky:

· Jak diplomant hodnotí zavedení povinnosti drobných podnikatelů registrovat se k DPH při poskytnutí služby do zahraničí (např. webdesignéři, překladatelé atp.)? Mohl by diplomant tuto problematiku blíže nastínit, uvést důvody této legislativní změny a jeho vlastní hodnocení této situace (str. 18)? 

· Mohl by diplomant konkrétněji a podrobněji analyzovat problematiku kolotočových obchodů? Jak hodnotí legislativní úpravu bojující proti těmto obchodům a zda by případně navrhoval některé její změny (str. 26)?
Vzhledem k písemnému zpracování vlastní diplomové práci zatím hodnotím tuto práci stupněm „velmi dobře“. V případě správného zodpovězení otázek při obhajobě a odpovídající odborné diskuze vedené při obhajobě se však nebráním hodnocení vyššímu.

V Olomouci dne 10. května 2011                                         JUDr. Michael Kohajda, Ph.D.
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