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Vhodnost tématu

Po prostudování předložené práce jako celku se domnívám, že zvolené téma  bakalářské práce se jeví v kontextu studijního programu jako vhodné, současně se obsah práce shoduje s názvem práce. 

Cíl práce

Cílem teoretické části bakalářské práce je zmapování stávajícího systému péče o ohrožené děti v ČR.
Teoretická část

Předložená závěrečná bakalářská práce je mimo úvod a závěr vnitřně rozčleněna do devíti samostatných kapitol. Na úvod práce navazuje kapitola první, v rámci které se autorka pokusila operacionalizovat základní pojmy a instituty se záměrem uvést čtenáře do sledované problematiky. Místy jsou zde v textu zaznamenány určité nepřesnosti: např. s. 11 - ve výčtu forem náhradní rodinné péče absentuje péče poručenská (precizováno až v následném textu); ve výčtu zařízení pro výkon ústavní péče použita neadekvátní terminologie – ústav sociální péče; s. 20 vágně definován systém sociálního zabezpečení. Kapitola druhá je obsahově zaměřena na sociální práci s rodinou v případech, kdy je dítě v péči rodičů, a to jak z pohledu legislativní úpravy, tak z pohledu konkrétních metod sociální práce s rodinou. V rámci textu postrádám pregnantní vymezení jednotlivých orgánů sociálně-právní ochrany dětí z pohledu příslušné právní úpravy, včetně opatření, která směřují k ochraně práv a zájmu dítěte (např. výchovná opatření). Následná kapitola je věnována sociální práci při umístění dítěte mimo rodinu, kdy je poměrně zdařile představen systém náhradní rodinné péče a náhradní výchovy. Přesto i zde se vyskytují určité nepřesnosti: čtenář by jistě ocenil pečlivější vymezení institutu ústavní výchovy z pohledu legislativní úpravy; absentuje ukotvení zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc ve sledovaném systému; postrádám vymezení role sociálního pracovníka v případech, kdy je dítě umístěno v náhradní rodinné péči. V kapitole čtvrté je – s ohledem na rozsah – pouze naznačena sociální práce při návratu dítěte do rodiny. Poslední kapitola teoretické části práce je obsahově zaměřena na stručný popis připravované transformace systému péče o ohrožené děti v ČR.
Praktická část

V rámci svých závěrečných kapitol představuje autorka šetření zaměřené na zmapování současné situace v oblasti péče o ohrožené děti, a to v konkrétním regionu a z pohledu činnosti orgánu sociálně-právní ochrany dětí. Autorka ve zmíněné části práce popisuje zkoumaný vzorek, způsob realizace šetření, stanovuje cíle a hypotézy svého šetření, a to vše přijatelným způsobem. Současně pak autorka přináší shrnutí zjištěných výsledků provedeného šetření – mimo jiné v pečlivě zpracovaných tabulkách a grafech, přičemž neabsentuje i jejich podrobný komentář. Místy je vlastní interpretace výsledků poněkud sporná a autorčin komentář má poněkud spekulativní charakter.

Literatura a práce s literaturou 

Při zpracování předložené závěrečné bakalářské práce byla využita odborná literatura a jiné odborné zdroje v základním rozsahu.
Formální náležitosti
Po formální stránce je předložené bakalářská práce dostačující, úroveň práce snižují časté překlepy, stylisticky čistá, bez chyb. Odkazy na odborné zdroje jsou uvedeny obvyklým způsobem, v souladu s bibliografickou normou, místy odkazy postrádám (např. prakticky celá podkapitola 1.2). Problematické se jeví i četné uvádění zkratek bez jejich předchozího vysvětlení.
Celkové zhodnocení práce

V rámci zpracování daného tématu se autorka pokusila v souladu se stanoveným cílem shromáždit relevantní data vztahující se ke zkoumané problematice. Domnívám se, že zejména v teoretické části se autorka pohybuje pouze na povrchu zkoumané problematiky, absentuje důkladné vymezení sledovaných aspektů. Zmíněné je zřejmě způsobeno zejména velmi široce stanoveným cílem předložené práce, který autorce nevymezuje jasné obsahové mantinely. Současně ani stanovený rozsah bakalářské práce neumožňuje důkladné zpracování tak širokého tématu. Na druhé straně lze jistě ocenit autorčinu snahu a úsilí zpracovat téma komplexně, a to i přes uvedené nedostatky. Závěrem se domnívám, že předložená bakalářská práce rámcově splňuje požadavky kladené na tento typ práce.
Závěr
:   Předloženou bakalářskou práci   d o p o r u č u j i   k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře.   









Mgr. Alice Musilová

V  Olomouci dne 10. 5. 2010
