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Hodnocení

Přínos práce/ práce s prameny a literaturou/metodologie




A
Dějiny obcí jsou oblíbeným tématem kvalifikačních prací studentů historie. Po odborné stránce však zůstávají mnohé z nich daleko za očekáváním. To však není případ Romana Paula, jehož studie je kvalitním zpracováním dějin Drahanovic do roku 1848. S ohledem na množství prostudovaných pramenů, kritický přístup k dosavadní historické práci a způsob interpretace některých klíčových milníků v dějinách obce, považuji jeho diplomovou práci za přínosnou a obohacující. 






Autor používá široké spektrum archivních a tištěných pramenů. Přistupuje k nim kriticky, analyzuje jejich využití a získané poznatky pak využívá k polemice s regionální literaturou. Zvláště oceňuji diplomantovu snahu vypořádat se s některými klíčovými tématy v dějinách Drahanovic, která jsou předmětem různých – a mnohdy mylných - interpretací.  
Diplomant prokázal ve své práci dobrou znalost regionální (i obecné) literatury k danému tématu. Díla klíčových autorů podrobuje konstruktivní kritice, analyzuje práci autorů s prameny, a jak již bylo řečeno, vůči některým závěrům uváděným v těchto publikacích a studiích se nebojí vymezit. Diplomová práce je přínosná zejména proto, že nepřebírá tradiční „omyly“ a nepřesnosti prezentované v regionální literatuře.  
Struktura a forma, jazykové zpracování:





             C
Zvolenou strukturu (témata-kapitoly)diplomové práce považuji za vhodnou. Pro příště však doporučuji obsáhlejší cizojazyčné resumé. Přestože je práce čtivá, v některých pasážích mohl být výklad vhodněji formulován a oproštěn od přílišného zabíhání do detailu. Po jazykové stránce musím bohužel vytknout chyby především v interpunkci. Rušivě rovněž působí nejednotné užívání křestního jména (někde je jméno rozepsáno, jinde je uvedeno jen počáteční písmeno). Některé uvedené skutečnosti pak vyžadují preciznější formulaci.
Otázky k obhajobě:

a) proč používáte ve výkladu o Drahanovicích v současnosti výraz „politická obec“?

b) kdy zahájil svou činnost obecní výbor v Drahanovicích? 

Celková navržená známka:
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