P O S U D E K

na diplomovou práci Bc. Jana Wiplera
„DETEKCE A VÝSKYT β-GLUKANU U LÉKAŘSKY

VÝZNAMNÝCH KVASINEK RODU CANDIDA“

Diplomová práce zpracovává téma aplikovaného výzkumu v lékařské mikrobiologii, konkrétně srovnává produkci beta-glukanu do růstového média v exponenciální a stacionární fázi růstu vybraných druhů lékařsky významný kvasinek rodu Candida. Jde tedy o metodologickou práci která přináší informace o možném vlivu druhu kvasinky na detekovatelnost mykózy pomocí citlivého laboratorního markeru zaváděného v některých laboratořích do rutinní diagnostiky.
Práce je koncepčně a metodicky dobře pojata. Experimenty jsou pečlivě dokumentovány, výsledky jsou přesvědčivé a jejich významnost je statisticky zhodnocena. Práce v některých aspektech potvrzuje postuláty považované za obecně platné, v některých aspektech ale přináší cenná zjištění, která mohou být i překvapivá. Významná je zjištená absence závislosti produkce beta-glukanu do média na dosahované suché hmotnosti kultury. Je tedy zřejmé, že produkce beta-glukanu je závislá více na druhu kvasinky, než na způsobu jejího růstu, u některých druhů byla zjištěna i výrazná závislost produkce na kmeni kvasinky. Nejzajímavější je výrazný rozdíl v produkci mezi C. dubliniensis a C. albicans, především proto, že tyto dva druhy jsou velmi blízce příbuzné a evolučne se oddělily teprve nedávno. 

Otázky a připomínky:

(1) Grafům 11-14 by velmi prospělo, kdyby bylo v legendě přímo popsáno přiřazení jednotlivých druhů symbolům a sloupcům. Přiřazení je uvedenou pouze v textu na počátku kapitoly, což je velmi nepratické a špatně dohledatelné.
(2) Pro přehlednost hlavních výstupů by bylo dobré v jednom sloupcovém grafu seřadit druhy podle míry produkce beta-glukanu od nejvyšší po nejnižší s přímým popisem sloupců.
(3) Bylo by zajímavé přehledně z dat vytěžit informaci, zda se jednotlivé druhy lišily mírou vzestupu nebo poklesu produkce beta glukanu při přechodu z exponenciální do stacionární fáze. Tj. spočítat pro každý kmen jednotlivě koeficient změny a pro daný druh z testovaných kmenů pak spočítat průměrnou změnu. Průměrné změny pro jednotlivé druhy přehledně srovnat ve sloupcovém grafu. Ze srovnání grafů 11 a 13 je zřejmé, že prakticky k žádné změně nedochází u C. kefyr, ale k výraznější zřejmě dochází u C.albicans, změny ale nelze z tohoto typu grafu dobře zhodnotit.
Celkově lze konstatovat, že jde o kvalitní práci, která splnila vytyčené cíle. Práce tedy splňuje všechny požadavky na diplomovou práci a proto ji doporučuji k obhajobě.
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