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	Aktuální téma i problematika, zvláště v souvislosti se současnými sociálními a ekonomickými problémy, se kterými se zdravotnická záchranná služba potýká. Výstupy cenné jak příspěvek do předmětné databáze. Mohou být také potenciálně  užitečným zdrojem pro koncepční a operativní práce managementu v daném rezortu.
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	Pět kapitol teoretické části. Relace rozsahu teorie a empirické části ve zřejmé disproporci. Teoretická východiska zahrnují cca 58% základního textu. K jádru problematiky nejvíce orientovány drobné podkapitoly 3.5.3 a 5.3. Ostatní pasáže lze považovat za bližší kontext. Kapitola o vyhoření, třebaže je jedním z kruciálních pojmů projektu, poněkud rozsahově předimenzovaná. Využití jen základních, bytˇ s aktuálním vročením, literárních zdrojů. Vstupy autorčiny sporadické. Text tvořen parafrázemi s doplňujícími doslovnými citacemi. 
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	Solidně uvedený výzkumný problém na začátku projektu (viz s.35). Cíle stanoveny jasně a srozumitelně, hypotézy z metodologického hlediska postaveny správně. Opírají se vesměs o proměnné kumulovaných dat. Vysoká četnost respondentů ve zkoumaném souboru (N=140). 
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	Teoretická část poskytuje jen základní informace pro formulování projektu. Projekt navržen v souladu s metodologií. Výstupy ochuzeny o nevypočítané koreláty a rozdíly.
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