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Charakter tématu

Diplomant si vybral zajímavé téma, které se zejména po roce 2001 stalo velmi aktuální. Problematika bezpečnosti je dnes ve středu zájmu nejen českých, ale i všech ostatních politiků. Téma je jasně definováno časově, prostorově i obsahově. Diplomant si klade za hlavní cíl detailní analýzu bezpečnostních strategií České republiky a EU a jejich vzájemnou komparaci. 
Teoreticko-metodologické zakotvení

Diplomová práce je teoreticky zakotvena v teorii národních zájmů, se kterou se diplomant vyrovnává v celku na dostatečné úrovni. Jediným velkým nedostatkem v této části (II.kapitola) je používání prakticky výhradně české odborné literatury, přičemž se domnívá, že by nedalo moc práce sehnat příslušné zahraniční publikace v některé z českých knihoven. Autor se poměrně slušně vyrovnává s termínem národní zájem, na základě studia programových prohlášení české vlády a odborné literatury se pokouší definovat české národní zájmy. Z metodologické práce autor vychází především z historické metody, analýzy, syntézy a především používá komparaci.
Struktura práce

Struktura práce je správná, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a poskytují výstavbu diplomové práce od základních a obecnějších informacích (teorie, vymezení české bezpečnostní politiky, evropské a komparace)

Úvod je napsán v souladu s požadavky, obsahuje všechny náležitosti, včetně rozboru odborné literatury. Autor definuje metody práce, hypotézy a uvádí přehledně strukturu práce. Jednotlivé kapitoly jsou zpracovány v dostatečné míře a odborné kvalitě. Nicméně je zde nutné podotknout, že na řadě míst by autor mohl přijít s vlastními hodnoceními a poznatky a neopírat se pouze o autority. 
Práce se zdroji

Zde spařuji asi hlavní problém diplomové práce, protože se mi zdá, že okruh odborné literatury, zejména zahraniční, není tak rozsáhlý, jak bych u podobné práce očekával. Taktéž články a studie v zahraničním odborném tisku jsou zastoupeny minimálně. Autor jinak cituje správně podle normy PF UP, za vzorové považuji rozdělení zdrojů v seznamu Literatury a pramenů.

Formální stránka

Po formální stránce je diplomová práce v pořádku, autor pracuje kvalitně s citačním aparátem, úprava je odpovídající, po stylistické a gramatické stránce nemám větších výhrad.

Závěr

Diplomová práce splňuje požadavky na tento typ písemné závěrečné práce. Autor dospívá k několika svým závěrům a hodnocení pracovních hypotéz. Na řadě míst by práce však potřebovala hlubší analýzu problémů a zejména větší zakotvení v zahraniční odborné literatuře. Z těchto důvodů doporučuji hodnocení
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