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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Obtíže v prostorové orientaci a samostatném pohybu jsou jedním z nejzávažnějších důsledků ztráty, či omezení zrakového vnímání a nutno říci, že volba tohoto tématu ke zpracování bakalářské práce byla od Tomáše Nováka volbou nanejvýš dobrou a praktickou. Samotné téma je možné uchopit z vícera různých stran a jak ukazuje dlouhý, ale výstižný název práce, rozhodl se student, podívat se na danou problematiku především očima osob se zrakovým postižením.
Teoretická část práce je rozdělena do tří základních na sebe navazujících kapitol, které se dále člení do podkapitol. Jak jsem již uvedla, kapitoly na sebe navazují, doplňují se a postupně rozvíjejí stanovené téma – postupně se tedy seznamujeme s teoretickým vymezením osob se zrakovým postižením jejich klasifikací, pojmem prostorová orientace a samostatný pohyb a vším co se pod ním skrývá a v neposlední řadě je fokus zaměřen na kompenzační a technické prostředky umožňující a usnadňující prostorovou orientaci. 
V empirické části se na začátku tradičně seznamujeme s cíly, metodami práce a popisem výzkumného vzorku a průběhu výzkumu. Tomáš Novák se v této části rozhodl provést šetření a následný výzkum ve třech lokalitách – Šumperku, Bohumíně a Olomouci. Každé město je pro autora něčím zajímavé (proto si je také vybral), ale zároveň jsou zajímavá i srovnání a výsledky z tohoto srovnání vyplývající. 
Výsledky výzkumu získával autor práce jak samostatným pozorováním, tak především rozhovory 
a dotazníky. Takto rozsáhlý výzkum je pro bakalářskou práci výjimečný a výjimečné je i zpracování práce, kde se žádná kapitola nedá výrazně postavit před jinou, protože všechny jsou zpracovány kvalitně. Kdybych však přeci jen měla na něco upozornit, bylo by to právě důsledné zpracování praktické části práce, jež je završeno diskuzí a poté i doporučením pro praxi.

Teoretická i empirická část práce jsou vhodně doplněny přílohami, mezi kterými bych ráda vyzdvihla videonahrávku. Tato nahrávka byla opět vytvořena Tomášem Novákem a nalezneme na ní vyobrazené / nahrané technické prostředky doplněné o komentář.
Na závěr bych opět jen ráda zkonstatovala, že práce je vytvořena a napsána na vysoké úrovni odpovídající spíše práci diplomové, než bakalářské. 
Otázky k obhajobě

1. Pokuste se do tří až pěti vět zformulovat co by jste řekl o prostorové orientaci a samostatném pohybu osob se zrakovým postižením.
2. Která technická pomůcka, či prostředek byla / je podle vás revoluční v oblasti PO SP?

3. Co budete dělat s výsledky výzkumu (a to především v Bohumíně)?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně

V Olomouci dne 12. dubna 2009  
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