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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Téma vodicích psů je již skoro tradiční volbou při výběru námětu pro bakalářskou práci 
a u slečny Moniky Ušalové tomu nebylo jinak. I přes předchozí tvrzení o lákavosti tématu, jeho aktuálnosti, potřebě a častém zpracovávání v rámci univerzitních prací všeho druhu se musela studentka hned na začátku poprat s nedostatkem knižních zdrojů – učinila tak způsobem jediným vhodným – využila nového moderního zdroje, tedy internetu.


Stejně tak dobře jak se studentka poprala s nedostatkem literatury, poprala se také s vypracováním teoretické a praktické části. V teoretické části jsou popsána témata zabývající se asistenčními psi, osobami s nevidomostí, kompenzačními činiteli a prostorovou orientací. Daná témata na sebe logicky navazují a tvoří tak výbornou základnu pro část praktickou.


Praktická část je však zpracována ještě o stupínek lépe než výše popsaná teorie. Studentka se v ní zaměřila na zpracování tématu vodících psů z netradičního hlediska samotných zrakově postižených. Autorka se přes střediska výcviku vodících psů, tyfloservisů a tyflocenter obrátila na současné majitele vodících psů a zároveň na nevidomé, kteří vodícího psa vlastnili, či vlastnit nechtějí. Tímto vytvořila zajímavou názorovou základnu porovnávající různé názory na vodící psi z vícera pohledů.


Na závěr musím konstatovat, že i přes ne vždy dokonalé stylistické zpracování či užití literárních zdrojů je práce natolik zajímavá svým zpracováním výzkumu, že se zmíněné malé chybky dají vždy omluvit. Práce se svým skvělým pojetím vymyká jiným zpracováním tématu 
o vodících psech! 

Otázky k diskuzi:

1. Kolik je v ČR přibližně cvičitelů vodících psů?

2. Znáte nové rasy psů, kteří se využívají jako vodící?

3. Proč si myslíte, že je v současnosti nejčastěji viděnou rasou kříženec zlatého retrievra a labradorského retrievra?

4. Od kolika let majitele byste povolila vlastnit vodícího psa a proč?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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