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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Denisa Ulehlová vypracovala diplomovou práci na téma „Aktuální problémy sociálních služeb.“

Posuzovaná práce se skládá z úvodu, čtyř kapitol, závěru a příslušných povinných formálních náležitostí.
V Úvodu práce diplomantka osvětluje cíl své práce, nastiňuje jednotlivé kapitoly práce a obecněji se zamýšlí nad významem sociálních služeb ve společnosti.
V první kapitole práce se zaměřuje na nejen na popis současné právní úpravy sociálních služeb, ale dívá se i do blízké minulosti – osvětluje vývoj od padesátých let minulého století.

V druhé kapitole se zabývá problematikou poskytovatelů sociálních služeb. Na tomto tématu ji zajímá především povinnosti poskytovatelů (např. uzavírání smluv či vnitřní pravidla).

Ve třetí kapitole se pozornost diplomantky zaměřuje na standardy kvality poskytování sociálních služeb. Autorka rozebírá jednotlivé typy standardů a poukazuje také na inspekci kvality standardů. 

V poslední kapitole se autorka zabírá problémem nejpalčivějším, a sice financováním sociálních služeb, což je téma již mnoho let probírané, stále řešené. V rámci kapitoly podrobně rozebírá o dávku - příspěvek na péči. Dále se věnuje financování ze systému veřejného zdravotního pojištění. 

V Závěru pak rozebírá některé palčivé problémy a jejich řešení de lege ferenda, např. financování.

K textu práce mám tyto komentáře a připomínky:
· Proč úvodní kapitola obsahuje popis vývoje sociálních služeb jen za posledních šedesát let?

· Na práci také mrzí, že obsahuje gramatické chyby (čárky ve větách), ač dnešní wordové soubory dokonce ony chyby podtrhují a je jednoduché je nalézt.

· Na práci trochu zaráží množství odkazů v poznámkách pod čarou, resp. je to odrazem toho, že autorka pracovala s literaturou, ale již méně používala vlastní komentáře, postřehy či náměty.

Po formální stránce práci splňuje směrnici děkanky 2/2010 (až na drobné odchylky – kurziva v odkazech časopisu, odrazy odstavců).

Je škoda, že se autorka při psaní práce občas příliš držela literatury a neuváděla více svých nápadů, komentářů a postřehů, práce tak působí trochu „pospojovaným“ dojmem, resp. jazykové obraty a návaznost kapitol a podkapitol je někdy jazykově „kostrbatá“. Navíc zamrzí, že používá několik málo opakujících se zdrojů v jednotlivých kapitolách, ač je jinak seznam použitých zdrojů dostatečný. Na druhou stranu nutno dodat, že literatury zabývající se tímto tématem není příliš. Autorka se téma snažila podrobně rozebrat a vybranou problematiku přiblížit i např. prostřednictvím grafů a tabulek, zejména kapitola financování je pro práci stěžejní. V práci diplomantka osvědčila, že se v dané problematice orientuje. 

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením C-D.
K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Vysvětlete, co myslíte tvrzením souvisejícím s vyplácením příspěvku na péči v Závěru, příp. vysvětlete, proč s ním souhlasíte: „V případě, že péči poskytuje osoba blízká, mělo by být rovněž přihlíženo, zda je tato osoba nezaměstnaná nebo naopak na trhu práce činná a příspěvek vyplácet v závislosti na tomto faktu.“
2. Znáte konkrétní příklady poskytovatelů soc. služeb ohrožených zrušením, resp. zrušených z důvodu nedostatku financí (ve vašem regionu)?
V Olomouci dne 16. 5. 2014                                                        Mgr. Petra Melotíková
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