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Posudek:
Diplomantka zpracovala diplomovou práci na téma „Bílá kniha o náhradách škody způsobené porušením soutěžního práva“.
Co se týče samotné obsahové struktury, po úvodu v první kapitole vymezuje základní pojmy soutěžního práva; v druhé kapitole se věnuje antitrustovému právu (kartely a zákaz zneužití dominantního postavení); třetí kapitola se zaměřuje na formy prosazování soutěžního práva; čtvrtá kapitola podrobně pojednává o public enforcement a pátá o private enforcement; konečně šestá kapitola se zaměřuje na samotnou Bílou knihu o náhradách škody způsobené porušením soutěžního práva unijního práva. Následuje závěr a seznam použité literatury. Struktura práce je dobrá, práce je přehledně členěná. 
Pokud jde o obsah, v práci se nevyskytují závažnější pochybení. Jistou výtkou je ta skutečnost, že práce je dosti obsáhlá a přesahuje standardy pro diplomovou práci; navíc se domnívám, že zejména úvodní kapitoly, byť představují prolog k hlavnímu tématu práce, mohly být redukovány, resp. nezařazeny a práce se mohla více zaměřit na private enforcement a náhradu škody. Té je věnována pouze jedna kapitola ze šesti. Nabízel by se prostor pro větší míru zhodnocení současného stavu v této oblasti a diplomantka mohla zařadit více vlastních úvah a návrhu de lege ferenda. 
Zejména by bylo vhodné se více zaměřit na českou praxi náhrady škody způsobenou porušením unijních pravidel na ochranu hospodářské soutěže, např. ohledně zavedení možnosti podávání kolektivních žalob v oblasti ochrany hospodářské soutěže v českém právu, výhody a nevýhody tohoto postupu, resp. diskuze ohledně variant vhodných pro české právní prostředí (opt-out nebo opt-in systém). Dále by bylo vhodné zařadit kapitolu věnující se přístupu Úřadu na ochranu hospodářské soutěže a českých soudů v oblasti odpovědnosti za škodu. Všechny tyto oblasti doporučuji k diskuzi při obhajobě. 
Z hlediska gramatického a formálního práce splňuje všechny požadavky. Práce má dostatečný poznámkový aparát včetně cizojazyčné literatury.
Lze shrnout, že práce a její zpracování vyžadovalo práci s řadou (cizojazyčných) materiálů a svědčí o zaujetí diplomantky pro tuto problematiku. Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm „výborně“ nebo „velmi dobře“ dle průběhu obhajoby.
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