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Lucie LINDOVÁ, autorka bakalářské práce s názvem „Systém zprostředkování náhradní rodinné péče se zaměřením na Zlínský kraj“, je studentkou oboru Pedagogika – sociální práce, kombinované formy studia na Pedagogické fakultě UP v Olomouci. V bakalářské práci vychází ze svých praktických zkušeností s peer programy, s prací v mateřském centru, s prací pracovnice orgánu sociálně-právní ochrany dětí apod. Autorčina osobní zkušenost se odráží mimo jiné ve schopnosti interpretovat zjištěná data při šetření v rámci praktické části práce.

Práce je klasicky členěna na dvě části, teoretickou a praktickou. V teoretické části autorka seznamuje s problematikou náhradní rodinné péče, jejími formami, dále uvádí i systém ústavní péče jako alternativu k náhradní péči rodinné. Detailně popisuje proces zprostředkování náhradní rodinné péče. Seznamuje s institucemi a zařízeními, které se podílejí na náhradní rodinné péči v oblasti Zlínského kraje. V praktické části propojuje dvě metody, analýzu dokumentů (spisové dokumentace spolupracujícího odboru sociálně-právní ochrany dětí) a dotazník.
Přínosem praktické části práce je sestavení „profilu žadatele o náhradní rodinnou péči“ ve sledované oblasti Zlínského kraje. Tento profil sestavený pomocí studia spisové dokumentace pak autorka doplňuje a ověřuje pomocí dotazníků distribuovaných náhradním rodičům.

Autorka při zpracování bakalářské práce prokázala značnou míru samostatnosti, schopnosti práce s literaturou a úřední spisovou dokumentací. Pracovala samostatně, pravidelně konzultovala průběžné výsledky s vedoucí práce, aktivně s ní spolupracovala a respektovala připomínky a výhrady.

6. Připomínky a otázky k obhajobě:

V práci shledávám nedostatky v citované literatuře. Např. na str. 9 citujete Krause (2009), Hudecovou (2009), kteří nejsou uvedeni v seznamu literatury, Bubleovou (2001) bez spoluautorky publikace apod. K nesprávnému citování dochází např. i na str. 8 definice pojmu „rodina“, kde jako zdroj uvádíte „sociologická definice“. Nedostatek v práci s citacemi shledávám také v občasném neuvádění zdrojů parafrází (např. na str. 8 u pojmu „sociálně-právní ochrana dětí“).
1.
Uveďte, o které informační zdroje se mohou případní budoucí žadatelé o náhradní rodinnou péči opírat.
2.
Charakterizujte, jak velké procento tvoří žadatelé o náhradní rodinnou péči ve Vámi sledované oblasti Zlínského kraje (Holešově) z celkového počtu žadatelů v České republice.
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