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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Bc. Illková se ve své diplomové práci zaměřila na problematiku kázně žáků základních a středních škol. Jako cíl své práce si stanovila analýzu aktuálních projevů nekázně u žáků vybraných základních a středních škol znojemského okresu. 
Diplomová práce čítá celkem 7 kapitol. Z toho 5 kapitol je věnováno teoretickému zpracování daného tématu. Autorka v nich nejprve definuje pojem kázeň, popisuje druhy kázně a profil ukázněného a neukázněného žáka. V kapitole 2 jsou popsány teorie příčin neukázněného chování. V dalších kapitolách je již pozornost zaměřena na kázeň ve školním prostředí a na strategii řešení vybraných kázeňských problémů ve škole.
Vlastní výzkumné šetření je obsahem kapitoly 6. V jejím úvodu je nejprve stanoven cíl výzkumného šetření, dále je popsána metoda a organizace celého výzkumu. Nechybí ani charakteristika souboru respondentů a popis způsobu zpracování dat. Kladně hodnotím kapitolu 7, která velmi podrobně analyzuje výsledky výzkumného šetření. Pro lepší přehlednost je text doplněn grafy a tabulkami.

Diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento druh závěrečných prací nejen po obsahové, ale i po formální stránce.

Otázky k obhajobě:
Může mít podle Vašeho názoru délka pedagogické praxe učitelů vliv na vnímání a posuzování kázeňských prohřešků žáků?

Na straně 82 píšete, že „… získané informace z dotazníků umožnily stanovení profilu neukázněného žáka…“ Můžete tento profil blíže charakterizovat? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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