Šimková, Eva:
Analýza činnosti regionálních rozvojových agentur v České republice. Olomouc: Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci (diplomová práce). 2011, 83s, 7s příloh

Diplomantka si zvolila poměrně neotřelé téma diplomové práce, kterému je v české odborné literatuře věnována poměrně nevelká pozornost. Nedostatek relevantní české odborné literatury se diplomantce nepodařilo ani výrazněji doplnit zahraniční literaturou. Nicméně i tak se domnívám, že téma je vhodně vybráno a že si zaslouží širší pozornost odborné obce, než tomu bylo doposud. Téma je podle mého názoru poměrně aktuální, protože regionální politika, na které se regionální rozvojové agentury podílí, patří z pohledu státu a zejména jeho krajů k důležitým sociálně-ekonomickým prioritám. Navíc unijní finanční podpora regionální politiky přivádí do regionů České republiky finanční prostředky, které by v řadě případů stát ani rozpočty krajů nemohly zabezpečit.

Téma diplomové práce je poměrně vzorně vymezeno. Diplomantka si dala záležet na detailním analytickém výběru dvou agentur, které posléze podrobila zevrubnému popisu a komparativní analýze. Tato část diplomové práce patří rozhodně k nejlepším textům v diplomové práci, Čtenáři jsou předloženy jasné vědecké argumenty, proč byly vybrány zrovna regionální agentury Pardubického kraje a Kraje Vysočina a ne nějaké jiné. 

Potud vše v pořádku. Výběr však není až tak metodologicky jednoznačný z pohledu stanovení pracovní hypotézy, která měla spíše směřovat do jiné než obecné roviny („Kvalita místní rozvojové agentury představuje důležitý faktor při úspěšnosti zisku dotací ze strukturálních fondů EU“, s.6). 
V souvislosti s touto hypotézu bych si dovedl představit v textu diplomové práce spíše kapitolu, která by se pokusila shrnout výsledky všech českých rozvojových agentur a porovnat je navzájem, aby odpověď na hypotézu byla mnohem sofistikovanější, než jenom na základě analýzy dvou subjektů. Autorka komparuje dva podobné srovnatelné subjekty, ale jejich počet není dostatečný k získání hodnověrných informací k potvrzení nebo vyvrácení hypotézy. Ostatně i závěr je v tomto ohledu trochu rozporuplný, kde autorka neodpovídá implicitně na potvrzení hypotézy, ale spíše spekuluje o pozitivním či negativním vlivu spolupráce agentur s kraji.

Celkové pojetí diplomové práce je jasně vymezené, diplomantka si stanovila jasné záměry a cíle práce. Určité problémy souvisí s nezakotvením diplomové práce v žádném teoretickém východisku či konceptu. Z pohledu tématu se snad nabízelo zakotvení v unijní regionální politice (částečně se objevuje v popisu unijních mechanismů a agentur), částečně šlo využít i teoretického konceptu víceúrovňového vládnutí, i když opět jen některými náznaky. Jelikož hlavním cílem je zkoumat především manažerskou efektivitu regionálních agentur, možná přicházela v úvahu nějak ekonomická teorie (teorie managementu, teorie organizace, teorie zvyšování ekonomické efektivity). 

Diplomantka stanovila v úvodu pracovní hypotézu, která, jak jsem již naznačil výše, je příliš obecně definována a neodpovídá zcela následujícímu obsahu diplomové práce. S ohledem na analytickou část bych si dovedl představit hypotézu typu „vyšší efektivita regionálních agentur je výsledkem úzké spolupráce se všemi zainteresovanými regionálními aktéry“. Vybrané metody výzkumu jsou naprosto relevantní, deskripce, analýza, komparace, případové studie jsou odpovídající a oponent nemá k jejich způsobu požití větší výhrady (snad jen, že deskripce v práci trochu převažuje nad analytickými texty).


Struktura diplomové práce se mi zdá logická jen částečně, vše souvisí s velmi obecně stanovenou hypotézou, kdy bych opravdu očekával zapojení do analýzy většího počtu (nejlépe všech) českých regionálních agentur a teprve poté případovou komparativní analýzu dvou vybraných agentur. Úvod je poměrně přehledný, nicméně prakticky se zde nesetkáme ani s náznakem pokusu o teoretické zakotvení. Autorka zde mohla naznačit své pochybnosti o relevanci některých teoretických konceptů pro dané téma a naznačit své obtíže při vyhledání jasného teoretického konceptu. Závěr shrnuje jednotlivé poznatky dílčích kapitol a snaží se zodpovědět hlavní hypotézu. Nicméně, potvrzení hypotézy není až tak jednoznačné. Zde se trochu potýkám s nestanovením základních kritérií úspěšnosti agentur, je to počet projektů, celková výše získané podpory, konkrétní výsledky, procentuální úspěšnost s podanými projekty, atd. 

Např. jestli jedna agentura získá 100 malých projektů s malými dotacemi, které ovlivní 100 měst a obcí, a druhá 25 velkých projektů s velkými dotacemi, pak musím především zvažovat význam dopadu projektů (samozřejmě je asi rozdíl mezi projektem na výstavbu nebo modernizaci školy, která slouží jen danému městu, nebo třeba nemocnice, která slouží celé spádové oblasti).
Poznámky k množství použitých zdrojů jsou již uvedeny v úvodu diplomové práce. Bohužel práce v obecných pasážích pracuje jen s několika texty, které se neustále objevují (Dočkal, Malinovský Samková, Ježek). Domnívám se, že v zahraničních zdrojích by autorka mohla najít řadu dalších důležitých informací a námětů, jak posunout svůj výzkum. Jinak diplomantka spíše přebírá jednotlivé názory odborníků, než aby je komentovala nebo k nim zaujímala vlastní názor a hodnocení.

Po formální stránce je diplomová práce nadstandardní, prakticky jsem nenašel nějakou závažnější gramatickou chybu, grafy a tabulky jsou velmi krásně a elegantně provedeny. Práce se dobře čte a netrpí nějakými většími stylistickými prohřešky. Práci doplňují přílohy.
Diplomová práce je zajímavým pokusem o analýzu vybraných dvou regionálních agentur, jejich organizaci, fungování a úspěšnosti v získávání unijních prostředků. Autorka přes všechny výše uvedené připomínky odvedla kus poctivé práce, provedla řadu řízených rozhovorů a interview a diplomová práce má ve srovnání s podobnými diplomovými pracemi do určité míry přidanou hodnotu. Z těchto důvodu práci doporučuji k obhajobě.

V Olomouci dne 21. května 2011








Doc. PhDr. Vlastimil Fiala, CSc.
