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Posudek školitele

na bakalářskou práci Jany Míškové
Produktivita sovy pálené vzhledem k charakteristikám prostředí
Cílem bakalářská práce Jany Míškové bylo prošetřit účinky prostředí na roční produktivitu sovy pálené. Ta je mnohem lepší mírou individuální fitness než snůška, neboť sova pálená může v jedné sezóně zahnízdit dvakrát, a někdy i třikrát. Využili jsme k tomu úctyhodný soubor dat nasbíraný kolegy v letech 1998–2014 při kroužkování mláďat v umělých budkách rozmístěných po celé ČR, zejména v nížinných oblastech, v rámci projektu na podporu populace sovy pálené u nás. Roční produktivita se tak zde vztahuje ke hnízdu a zahrnuje všechny snůšky v daném roce. Jde o celkovou produkci snesených vajec, vylíhlých a vyvedených mláďat. V BP jsme zvolili jednodušší přístup pro odhad vlivu prostředí. Jako prediktory jsme použili krajinné a klimatické proměnné, které byly pomocí GIS vypočítány pro jednotlivé okresy ČR. Pouze zeměpisné proměnné (nadmořská výška, koordináty) byly k dispozici pro každé hnízdo. Tato skutečnost již dopředu snižovala šanci na nalezení prediktivních proměnných, nicméně jako vstupní analýza se pro BP zdála vhodná. Nebylo proto žádným překvapením, že vliv použitých proměnných byl celkové slabý. Jana Míšková pomocí regresní analýzy prokázala vliv pouze na počet vylíhlých mláďat, který klesal s rostoucí nadmořskou výškou a zeměpisnou šířkou, jejichž účinky byly vzájemně korelovány. Současně ukázala, že proporce vylíhlých mláďat byla nejvyšší při průměrném počtu snesených vajec (kolem 6). Tyto výsledky naznačují, že produktivita sovy pálené ve vyšších polohách a v severních okresech může být mírně snížena kvůli nižší úspěšnosti líhnutí.
Domnívám se, že Jana Míšková v BP prokázala schopnost samostatné vědecké práce, jak ve formě kladení otázek, tak v hledání odpovědí. Celou analýzu provedla s mou asistencí v programu R. K hlavním analytickým metodám patřila lineární regresní analýza, jak nevážená, tak vážená, jak parametrická, tak neparametrická. Kde to bylo nutné, tam jsme použili rovněž dnes moderní generalizované lineární smíšené modely, v nichž identita hnízda vystupovala jako náhodná proměnná. Jana práci úspěšně dotáhla do konce, i když v závěru se práce nevyhnula časovému presu. 

Závěrem proto konstatuji, že ve své bakalářské práci si Jana Míšková vytvořila velmi dobré předpoklady pro další studium tohoto zajímavého problému v rámci diplomového projektu. Práci i přístup studenta hodnotím velmi kladně a bakalářskou práci doporučuji k obhajobě jako dobrý podklad pro udělení titul Bc.
V Olomouci dne 1. června 2016
prof. MVDr. Emil Tkadlec, CSc.
