P o s u d e k

na diplomovou práci Lukáše  K o s t r u c h a  "Zásady činnosti veřejné správy"

 Diplomant předložil práci, která analyzuje zásady činnosti orgánů veřejné správy podle správního řádu, se zvláštní pozorností věnovanou principu legitimního očekávání. Práce sestává (kromě úvodu a závěru) ze čtyř dále členěných částí a má celkový rozsah 65 stran (včetně shrnutí v anglickém jazyce a klíčových slov). Na závěr je připojen "seznam použitých zdrojů", tj. literatury a judikatury.

 Co se týče formální stránky práce, odkazy v poznámkách pod čarou nejsou vždy zcela srozumitelné (např. pozn. 6, 34, 99, 108), pokud se opakovaně odkazuje na určité dílo, obvykle poznámka obsahuje jméno autora a "cit. dílo" (a přísl. stránku). V zavedeném způsobu citace knihy několika spoluautorů, přestože je nadepsána pouze jménem jednoho z nich (a kolektivu), se uvádí autor konkrétní části. Textu předcházející přehled použitých zkratek znamená, že se na ně již neupozorňuje v textu. Autor by měl zřetelněji označit doslovné citace v textu. Pokud jde o "internetové zdroje", je třeba je využívat střídmě a toliko tehdy, pokud není možné provést odkaz na dílo v tištěné podobě.

 Z pohledu obsahového hodnotím kladně práci s judikaturou i s odbornou literaturou, byť někdy by autor mohl jasněji uvést své stanovisko. Neškodilo by ovšem, kdyby autor také vycházel z běžných přednášek k problematice v magisterském studiu. Oceňuji pokusy o vlastní úvahy a názory k problematice legitimního očekávání (zejm. s. 49 an.), byť mohou být někdy považovány za diskutabilní.

 K práci mám následující konkrétnější připomínky, poznámky a otázky:

 Z textu (s. 8 an., včetně úvodu) není zcela zřejmé, zda se autor zastává stanovisko, že zásady musí být vždy explicitně vyjádřeny v právní normě či nikoliv. Z čeho dovozuje autor závěr o rozdílech mezi zásadami a principy (s. 9, pozn. 1)? Skutečně mají principy původ v přirozeném právu (koho?) (s. 11)? Opravdu lze princip "neznalost práva neomlouvá" dovodit z čl. 52 Ústavy, nejde o jiný princip (s. 14)? Jde v oblasti veřejné správy jen o státní moc a státní orgány (s. 18), resp. je veřejná správa (jen) činností vykonávanou jménem státu (s. 32)? Mohl by diplomant vysvětlit svůj závěr, že evropské správní právo je základem všech moderních úprav správního procesu (s. 21). Uplatní se zásady činnosti správních orgánů při provádění bezprostředních zákroků (s. 26)? Z čeho autor dovozuje, že zásada legality je širší než zásada zákonnosti (s. 29)? Jde skutečně v § 50 odst. 3 spr. řádu o "naplnění" zásady materiální pravdy (s. 35)? V odborné práci je třeba konkrétně doplnit, kdo kde používá který termín (s. 43).

 Doporučuji, aby diplomant v rámci obhajoby diplomové práce reagoval na uvedené připomínky, poznámky a otázky.

V Olomouci dne 3. května 2013

 Prof. JUDr. Vladimír Sládeček, DrSc.

                                                        oponent diplomové práce
