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1. Výběr tématu

Téma, které si diplomantka pro svou diplomovou práci zvolila, lze hodnotit jako aktuální, dostatečně určité a rozsahově úměrné pro daný typ práce.
Uvedené téma vyžaduje velmi dobré znalosti jak z práva rodinného, tak i obecného práva občanského hmotného a práva civilního procesu.
2. Zpracování

 
Práce je rozdělena na úvod, jedenáct kapitol, které se pak ještě člení na jednotlivé oddíly a pododdíly, závěr a seznam použité literatury. Práce obsahuje také seznam zkratek, anotaci v českém a anglickém jazyce, seznam klíčových slov a přílohy.

V úvodu práce diplomantka nastiňuje obecně téma své práce, formuluje zásadní problematické otázky, jimiž se v práci zabývá, stanoví si metodiku práce a vymezuje základní zdroje, z nichž při psaní práce čerpá. Dále odůvodňuje výběr zahraniční právní úpravy, kterou si zvolila pro komparaci a to konkrétně úpravy španělské. 

Kapitola následující ihned po úvodu je věnována historickému vývoji právní úpravy osvojení na našem území. Následuje kapitola vymezující prameny právní úpravy osvojení jak na vnitrostátní tak i mezinárodní úrovni. 

Vymezení obsahu pojmu osvojení, jeho podmínkám a funkci je věnována třetí kapitola práce. Další kapitoly jsou pak věnovány jádru problematiky a to řízení o zprostředkování osvojení a souvisejícím soudním řízením. Zde diplomantka velmi podrobně rozebírá zásadní aspekty procesu osvojení dítěte podle současné české právní úpravy.

Desátá kapitola obsahuje úvahy de lege ferenda a to zejména v souvislosti s návrhem nového občanského zákoníku. Zde diplomatka vystihuje a hodnotí zásadní změny, ke kterým by přijetím návrhu nového občanského zákoníku v souvislosti s institutem osvojení došlo.

Poslední kapitola obsahuje velmi zdařilou komparaci české a španělské právní úpravy procesu osvojení.

 V závěru práce diplomantka shrnuje vlastní téma práce, vyjadřuje se k jednotlivým probraným poznatkům a hodnotí současnou právní úpravu ČR v této oblasti i nové instituty, jež by měl přinést nový občanský zákoník. Dále také shrnuje podstatné odlišnosti české a španělské úpravy a formuluje návrhy de lege ferenda.
3. Formální stránka
Práce je systematicky a přehledně rozdělena. Po gramatické stránce je práce na velice dobré úrovni, jen s drobnými překlepy. Grafická podoba práce včetně výběru písma je vyhovující. Práce poněkud přesahuje rozsah diplomové práce dle Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, nicméně s ohledem na obsažnost a způsob zpracování tématu je toto možné shledávat za odůvodněné.
Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomantka při své práci užila, je zpracován systematicky a přehledně. 
4.  Závěr
Vlastnímu tématu se diplomantka věnovala velmi intenzivně se zcela průkaznou snahou o hlubší pojednání o daném tématu, čemuž odpovídá také její velmi zdařilá práce s  odbornými články, publikacemi a právními předpisy českými i zahraničními. Práce také obsahuje přílohy, které potvrzují zřejmý zájem diplomantky o vybrané téma, stejně tak jako snaha nahlížet na problematiku i z pohledu reálného provádění zprostředkování osvojení, kdy diplomantka čerpala i ze zkušeností osob z praxe. Diplomantka vhodně vyjadřuje své postřehy a názory na jednotlivé aspekty daného tématu a zároveň navrhuje možné změny de lege ferenda a to i ve srovnání s vybranou zahraniční úpravou.


Při obhajobě by se měla diplomantka soustředit na následující otázky:

1. Jaké zásadní problematické body shledává diplomantka v současné právní úpravě řízení o zprostředkování osvojení a to i s ohledem na orgány, kterou jsou touto agendou pověřeny?

2. Jak hodnotí diplomantka změny, které do právní úpravy osvojení přinese nový občanský zákoník? 
4. Hodnocení 


Předložená diplomová práce zcela splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Navrhuji hodnocení výborně.

V Olomouci dne 6. 5. 2011                                                                      JUDr. Jana Křiváčková

