Posudek  na diplomovou práci studentky Jitky Hrbatové s názvem 
Fyzika a geografie
Hlavním cílem této diplomové práce bylo zpracovat některá přírodní rizika na základě interdisciplinárního přístupu mezi fyzikou a geografií, dále připravit a realizovat projekty s touto tématikou ve vybraných třídách a tyto vyhodnotit. Diplomová práce navazuje na práci bakalářskou, přičemž diplomantka se na tuto práci také odkazuje.

Diplomová práce je rozdělena na kapitoly Zemětřesení, Sopečná činnost, Projektové vyučování, Závěr. V příloze práce jsou zařazeny pracovní listy jak pro žáka, tak i pro učitele, ukázky posterů a záznam pokusů. 

Z formálního hlediska je práce přehledná, drobné nedostatky  - interpunkce, mezery mezi slovy se vyskytují ojediněle (str. 13, 15,23,28,32). Na str. 359  je matoucí  sdělení, že projektové vyučování probíhá ve třech fázích, uvedené jsou však čtyři. Na str. 164 je uveden zápis sin io, soudím, že správně by mělo být sinαo.  V teoretické části práce týkající se teorie elastických vln diplomantka cituje jediný zdroj literatury, i když v seznamu literatury je uvedena řada další studijní literatury. 
Odborná část práce: V teoretické části práci kapitola věnované geotermální energii je velmi stručná, bez hlubšího fyzikálního obsahu, popř. vazby na projekty. Považuji ji jako doplňující informaci k obsahu práce a jako další z témat, která  by bylo možné studovat v tomto kontextu. Jako stěžejní část práce je uvedena příprava realizace projektů. Byly připraveny 2 projekty, které byly řešeny žáky ve dvou třídách na Gymnáziu v Jevíčku. Jak diplomantka uvádí při vyhodnocení práce ve třídách, jedna ze tříd byla pasivní a bez zájmu, druhá třída velmi aktivní a také výstupy tohoto projektu byly prezentovány mladším žákům Vzhledem k tomu, že projekty představují hlavní část práce, mohlo být  vyhodnocení projektů rozpracováno podrobněji. Jedná se zejména o shrnutí, zda bylo dosaženo požadovaných cílů projektu, co patřilo mezi kritéria posuzování pracovních listů žáků. V diskusi by bylo vhodné uvést,  zda je třeba v projektech něco upravit, aby se např. předešlo pasivitě a nezájmu třídy, zda byla vhodně nastavena kritéria hodnocení a časová  náročnost práce. Pozitivně hodnotím pořízení videozáznamu experimentů, které lze využít nezávisle na realizaci celého projektu.  Škoda, že  je vidět pouze probíhající pokus, zajímavé by bylo zaznamenat i aktivity žáků při přípravě pokusů a jejich realizace                                         . 

Otázky do diskuse:

· Čím je literatura 4 vyjímečná, že je uvedena jako jediný citovaný zdroj u teorie elastických vln?
· Byla studována i nějaká cizojazyčná literatura? 
· Zamyslet se nad evaluací projektů.

Přes uvedené připomínky doporučuji diplomovou práci Jitky Hrbatcové k obhajobě. Vzhledem k uvedeným skutečnostem navrhuji klasifikaci

v e l m i    d o b ř e

V Olomouci dne 19.5.2010                                                          RNDr. Renata Holubová

                                                                                                                  vedoucí práce
