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1) Vhodnost tématu/cíle 

Tématiku, kterou si autorka vybrala, je možné zařadit mezi práce na pomezí praktické teologie, sociální práce a dobrovolnictví. S ohledem na život farností a snahy rozvíjet diakonické aspekty uvnitř komunit křesťanů lze tématiku označit také jako poměrně aktuální.

Práce autorky je svou povahou zpracována jako kvantitativní výzkumné šetření, které se snaží zjistit: „jaký má vztah farní komunita k charitativní dobrovolnické službě, a zda se nějakým způsobem zapojuje do dobrovolnických aktivit“ (s. 7). Teoretická část práce je značně rozsáhlá a ne vždy je zřejmá souvislost mezi otázkami výzkumné části a zpracovanou tématikou teorie; zvláště se jedná o velmi podrobný popis farnosti, děkanátu, diecéze nebo historické pasáže. Zvolená kvantitativní forma šetření je vhodným nástrojem pro naplnění cíle, nicméně dle cíle práce by se měl výzkum skutečně více orientovat na oblast charitativní dobrovolnické služby; autorka věnuje velkou pozornost všem dalším různým typům dobrovolnictví v liturgické, kulturní nebo volnočasové rovině. Vyvozené závěry jsou poměrně obecné a často jimi autorka podpírá svůj osobní pohled, zde by se dalo očekávat hlubší zpracování výsledků průzkumu a zdravě kritický přístup. Například hypotéza H5, která hovoří o procentuálně vyšším zapojení žen do dobrovolnické činnosti - jak souvisí s poměrem odevzdaných dotazníků ze strany žen nebo mužů? Dle mého soudu autorka stanovený cíl své práce naplnila, byť by ještě některé části zasluhovaly dopilování.
2) Kvalita spolupráce se studentkou

Studentka pracovala samostatně, svou práci konzultovala, ve spolupráci s ní nenastaly žádné problémy.
3) Závěrečné hodnocení

Práce je zpracována dobře, spíše na nižším či středním stupni obtížnosti. S ohledem na textovou podobu práce je nutné doporučit autorce přesnější vyjadřování a jasnější odkazování (např. s. 14: „základní činnosti církve upravil IV. lateránský koncil…“, nebo „farnost je složena ze tří skutečností…“ V některých částech práce autorka vychází pouze z jednoho zdroje (např. aspekty farnosti), podkapitola 1.5 je tímto způsobem velmi strohá.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení D, dle výsledků obhajoby.
V Olomouci dne 12. 8. 2015 




ThLic. Michal Umlauf
