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1. Aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce

Zvolené téma je součástí projektu Speciálních olympiád, kdy se řeší ukazatele objektivizace dle pravidla maximálního úsilí (MER – dělení do finálových skupin) v týmových, konkrétně v tzv. sjednocených sportech. Z tohoto hlediska je téma velmi záslužné. 
2. Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární prameny, využití databází, zahraniční literatury
Práce obsahuje 40 stran čistého textu, další přílohy včetně manuálu pro opakování dané studie. Teoretická východiska jsou na hraně únosnosti (22 pramenů), i když je třeba přiznat, že k tématu je minimum studií zahraničních (s konkrétními terénními výzkumy) a v ČR je téma neznámé. Přesto prosím o reakci.
Osobní vhled do praktického řešení problému bezpochyby autorka má, samostatně řešila terénní výzkum, který se jako průkopnický projekt odvíjel krok za krokem, za pochodu. Orientuje v problematice pravidla MER a programu HA.
3. Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz
Cíle jsou formulovány jednoduše, adekvátně úrovni BC práce a jejímu smyslu, taktéž výzkumné otázky. Možná mohla být zdůvodněna formulace výzkumných otázek, dle – proč  nebyly formulovány hypotézy? Prosím o reakci. 

4. Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování (výzkumných, statistických, jiných)
Je poplatná zadání projektu SOI – HA, tj. způsobu měření TF (navíc ČHSO není vybaveno přístrojovou technikou). Práce byla koncipována ve strategii „heuristické“ – hledání cest. Z tohoto hlediska byly metody užity v mezích možností a ze zaznamenaných připomínek byl  zpracován manuál pro užití v praxi (v příloze). Pro zpracování byla užita strategie kasuistická s percentuálním vyjádřením změn v KTF a zátěži v kvalifikačních a finálových zápasech – PROČ?
5. Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků
Odpovídá heuristické a kasuistické strategii práce. Za hlavní výsledek pak považuji manuál měření TF vzhledem k pravidlu MER. Prosím sdělit názor: a) je využití hodnot TF vhodným ukazatelem pro vyhodnocení pravidla MER? b) – jestliže jsou známy počítačové techniky pro měření TF v zátěži – má vypracovaný manuál smysl pro další užití?

6. Diskuse práce, závěry práce, teoretický a praktický přínos práce
V diskusi jsou podtržena zajímavá fakta z výsledků (stav trénovanosti, věk, variabilita výsledků) – ovšem autorka už nevyužila vlastní invenci pro dedukci možných příčin či konsekvencí (zřejmě vzhledem k časovému horizontu). Prosím o tento pokus při obhajobě. 

7. Formální zpracování práce, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy
Práce je stručná, autorka zřejmě není spisovatelkou. Z formálního hlediska – i zde je dost chyb (relace autorů  v textu a v referenčním seznamu).
8. Celkové hodnocení práce a její specifika, nové trendy... Spolupráce, iniciativa a zájem autora o kvalitní zpracování, spoluúčast na výzkumných, rozvojových projektech (vedoucí práce)…
Připomínky k práci je třeba chápat jako požadavky k vysvětlení, nikoliv jako typicky kritické výtky. Autorka samostatně realizovala šetření v terénu a z výsledků formulovala opatření k využití v ČHSO. Mohou být prezentovány v dílčí publikaci (APA???). Rozhodně by se v projektu mělo pokračovat.

 Otázky k obhajobě: jsou formulovány v textu tučně kurzívou PLUS:

Prosím sdělit názor: a) je využití hodnot TF vhodným ukazatelem pro vyhodnocení pravidla MER? b) – jestliže jsou známy počítačové techniky pro měření TF v zátěži – má vypracovaný manuál smysl pro další užití?

Hodnocení celkem: Doporučuji práci k obhajobě s hodnocením C/D dle kvality obhajoby.
podpis:   Prof. Hana Válková

