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Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Označila byste Hou Xiaoxianovu filmovou tvorbu za specificky „taiwanskou“ (spíše než „čínskou“)? Proč ano/ne?
2. Charakterizujte stručně onen posun, který je patrný v Hou Xiaoxianově tvorbě od jejích počátků k současným filmům.

 Cítí-li konzultant či oponent potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde (příp. na přiloženém archu)

Zpracování tématu a metodologie: Zvolená metodologie odpovídá zvolenému typu tématu „života a dílo“. Téma je zpracováno standardním způsobem, není v zásadě co vytknout. Celá práce je ale založená čistě na citování sekundárních zdrojů a není zde žádný prostor ponechaný pro vyjádření vlastního úsudku či pro obecnější úvahu, jež by práci zastřešila.

Použití odborné literatury: Práce se opírá výhradně o sekundární literaturu a nevyužívá zřejmě žádný primární pramen, ani nepracuje s přímou diváckou zkušeností autorky s žádným z Hou Xiaoxianových filmů. Není zde dostatečně odlišeno, kdy se jedná o vlastní výklad a kdy o parafrázování přejatých informací. Jsou přejímány rovněž výroky dalších osob, které jsou citovány v uvedené sekundární literatuře, bez ověření původního zdroje. Autorka často slepě následuje anglický informační zdroj bez dalšího prověření, bez konzultace dalších čínských nebo naopak českých pramenů (např. názvy filmů a knih).
Struktura a forma: Práce je strukturovaná logicky a přehledně rozdělená na životopis autora a přehled jeho tvorby pojednané po jednotlivých dekádách, které mají v Hou Xiaoxianově tvorbě každá svůj distinktivní charakter. Formální stránka pokulhává – neodsazené některé odstavce, sporné rozdělení do odstavců.
Bibliografický aparát: Citace formou poznámky pod čarou nejsou jednotné. Některé bibliografické údaje jsou uvedeny pod křestním jménem (s. 9, 10, 11 atd.) dále však pod příjmením, někde chybí strany (např. s. 13). Bibl. údaje jsou uváděny velice rozmanitě. 
Výsledná známka po obhajobě: 
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