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Shoda obsahu práce s tématem:


Práce se jmenuje „Dlouho ještě, Hospodine, na mě ani nevzpomeneš?“ (Ž 13,2): Žalozpěvy – modlitba člověka v tísni a skutečně se v kap. 2-5 tímto tématem podrobně zabývá. Autorka se nejprve dotýká žalmů jako takových, vysvětluje základní pojmy důležité pro žalmy (rozdělení, nadpisy, zásady starozákonní poezie), a potom zkoumá žalozpěvy, přičemž zvláštní pozornost věnuje kletbám.
Struktura práce:

Studentka zvolila tento způsob rozvržení: Úvod; 1. kapitola (Žalmy), která je rozdělena na pět podkapitol (základní pojmy; rozdělení žalmů; žalmové nadpisy; starozákonní poezie; výzkum žalmů a způsob výkladu); 2. kapitola (Žalozpěvy) se šesti podkapitolami (charakteristika žalozpěvů; rozdělení žalozpěvů; struktura žalozpěvů; způsoby vyjadřování; protagonisté; typické prvky žalozpěvů); 3. kapitola (Kletby) s jednou podkapitolou (význam a původ kletby); 4. kapitola (Výklad žalmů), ve které se autorka zabývá výkladem třech žalmů (Ž 13; 88 a 109); 5. kapitola (Význam žalozpěvů) se třemi podkapitolami (starozákonní člověk a Bůh; dnešní člověk a Bůh; poselství žalozpěvů); Závěr.
Úvod plní funkci úvodu, je zdůrazněn výběr a osobní zaujetí pro toto téma, smysl dané práce a metoda.

Závěr shrnuje na dvou stranách, že „i modlitba stará tisíciletí se může stát osobní modlitbou člověka 21. století“ (str. 70). Kriticky zhodnocuje názory autorů na žalozpěvy a ukazuje, jak je možné tyto texty používat v osobní modlitbě člověka.
Obsahové ohodnocení:

Práce je systematická, logicky se rozvíjí, má celkově 77 stran, je srozumitelná a čtivá. Použitá literatura se neomezuje pouze na český jazykový okruh, ale je citována i mnohá literatura v cizích jazycích (němčina, polština).
Stupeň a obtížnost zpracování:
Práce vychází z Českého ekumenického překladu Písma svatého, i když je na více místech odkazováno na původní jazyky (hebrejština, řečtina). Rovněž je citována i literatura cizojazyčná (němčina, polština).
Formální stránka práce:

- rozsah práce je průměrný (65 stran vlastního textu);

- práce je velmi pečlivě napsána, prakticky neobsahuje žádné gramatické nebo grafické chyby.
Správnost bibliografických údajů:

Poznámky a citace jsou dostatečné, bohatá literatura uvedená v seznamu je také skutečně citována a používána.
Volba a využití pramenů:

Je použito padesát titulů literatury, která se vztahuje k tomuto tématu.
Věcné připomínky:

- str. 56: bylo by dobré více oddělit starozákonní charakteristiku žalmu jako takového od novozákonního pohledu a výkladu církevních otců (dát text do poznámky?);

- str. 70: odkaz na Josefa Hřebíka, „který se jako jeden z mála věnoval tematice žalmových kleteb poměrně obsáhle“, by bylo dobré uvést slovy ve smyslu „jeden z mála autorů, se kterým jsem měla možnost se seznámit, věnoval tematice žalmových kleteb poměrně obsáhle“; autorů, kteří se věnují žalmovým kletbám obsáhle, existuje velké množství (ne však v českém jazyce).
Přínos práce a možnost využití:

Práce je velkým přínosem pro hlubší význam a chápání žalozpěvů, a v jejich rámci především kleteb, v celku žaltáře. Závěrečná aktualizace a poselství žalozpěvů ukazují, jak dnešní člověk může k těmto textům Bible přistupovat, v jakém smyslu se mu mohou stát modlitbou a k čemu člověka vybízí.
Celkové hodnocení:

Jsem přesvědčen, že diplomová práce „Dlouho ještě, Hospodine, na mě ani nevzpomeneš?“ (Ž 13,2): Žalozpěvy – modlitba člověka v tísni naprosto vyhovuje požadavkům diplomové práce, doporučuji ji k přijetí a hodnotím ji stupněm „výborně“.
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