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1. Recenze


Bakalářská práce se zabývá problematikou indivudálního plánování v praxi. V první části je uveden vývoj sociální práce případové, druhá část je zaměřena na individuální plánování podle platných právních předpisů v ČR a její hlavní pozornost se ubírá k lidem bez domova. Třetí část bakalářské práce vychází z praktických zkušeností uživatelek, sociálních pracovníků a inspektora kvality sociálních služeb, s nimiž autorka na dané téma vedla rozhovory. Tato část je velmi vhodně doplněna o informace, jak probíhá individuální sociální práce u orgánů pomoci v hmotné nouzi a na úřadech práce. 

V úvodu práce autorka vysvětluje používanou teminologii klient – uživatel, s nimiž v práci pracuje. Pro další části práce vnímám toto vysvětlení jako velmi přínosné. V úvodu si autorka klade otázky, na které chce pomocí práce odpovědět, v závěru práce je pak podrobně rozebírá z pohledu uživatelek, sociálních pracovníků a inspektora kvality sociálních služeb. Vše je podáno srozumitelně a věcně. 

V práci jsou použity aktuální dostupné prameny k danému tématu, které autorka doplňuje příklady z praxe – v přílohách uvádí používáné formuláře pro individuální plánování v různých zařízeních sociálních služeb, s nimiž byla v kontaktu, které nebývají často zveřejňovány.  
2. Připomínky


K samotné bakalářské práci nemám zásadní připomínky. U obhajoby této práce doporučuji blíže objasnit:

· Zda se již autorka při výkonu své profese setkala s multidisciplinárním řešením klientovy situace?

· Podle čeho si autorka vybírala k rozhovorům oslovené sociální pracovníky?
· Zda v zařízeních, která autorka oslovila, probíhá průběžné získávání zpětné vazby od uživatelů na téma individuálního plánování?
3. Hodnocení


Bakalářská práce je zpracována velmi kvalitně a odborně s použitím všech dostupných pramenů. Pro použítí v praxi má jistě nezastupitelný význam – jak pro budoucí sociální pracovníky, tak pro ty současné, kteří se s individuálním plánováním setkávají ve své praxi každodenně. Nabízí různá pojetí individuálního plánování v různých zařízeních sociální služeb pro lidi bez domova a tím i tolik potřebnou inspiraci pro použití v praxi. 
Na základě těchto skutečností hodnotím bakalářskou práci zmánkou „výborně“ a doporučuji ji k obhajobě.
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