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	Známka
	C 


Konkrétní připomínky a dotazy (možno připojit samostatný list), slovní zhodnocení proč oponent hodnotil tímto způsobem (zejména při horším známkování)

Předložená diplomová práce je velmi rozsáhlá, ale nevyvážená. Patrně zde byly vysoké ambice, ale chyběl „dech v cílové rovince“. V literárním přehledu se studentka velmi podrobně zaobírá druhem Helianthus annuus, patogenem Plasmopara halstedii, a metodou tvorby monosporických izolátů. Tato část je zpracována na neuvěřitelných 50 stranách, což se jen tak nevidí ani u disertačních prací. Slabou stránkou této části jsou chyby (překlepy, občasné pravopisné chyby, chybějící čárky, tečky, závorky atd.). S kvalitou rešerše kontrastuje popis obrázků, který mnohdy vypadá, jakoby vypadl z Googlu překladače (termíny jako zárodečná trubice (patrně germ tube, český překlad klíční vlákno) nebo encystmentace (český překlad encystace) jsou nesprávné). Také použití termínu patosystém pro dva organismy Bremia lactucae - Pseudoperonospora cubensis (str. 59) je nesprávný (jedná se o dva patogeny, nikoliv hostitele a patogena). Velmi často zde také  nejsou latinské názvy kurzívou. Metodická stránka je zpracována kvalitně.  Výsledková část je zde pouze na jedné stránce, přičemž by zde (nebo v přílohách) mohla být tabulka zdrojových dat (přehled reakcí jednotlivých genotypů H. annuus vůči jednotlivým izolátům  P. halstedii).  V době, kdy celou univerzitou zmítají skandály o  neúspěšném dohledání zdrojových dat, nepředložení tabulky se získanými daty nepovažuji za vhodné. Prosím, zda studentka k obhajobě tuto tabulku může předložit. Také mi zde chybí vlastní fotky studentky např. z mikroskopu při uvolnění zoospor nebo nafocené semenáčky se sporulující plísní slunečnicovou (důvod viz předchozí věta). Didaktická část (kromě nezbytných typografických chyb) je pěkná a odpovídá požadavkům, které mají studenti splnit.  Přehled použité literatury je velmi rozsáhlý (133 citací), což odpovídá zase spíše rozsahu adekvátním pro disertační práci, ale citace jsou nejednotné, což zase snižuje kvalitu této části. Velmi bych ocenila seznam použitých zkratek, jelikož by to usnadnilo orientaci ve vlastním textu. 
Na studentku bych měla jen malé otázky:

U studovaného patosystému je rozpracovaný systém určování ras, mohla by studentka jmenovat i příklad dalších rostlinných patosystémů, kde je šířeji rozpracovaná problematika vnitrodruhové variability? 
Dále bych požádala, zda studentka popíše změnu ploidie v životním cyklu Plasmopara halstedii. 
Závěr: práci doporučuji k obhajobě
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