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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Jakým způsobem lze napomoci či přispět k resocializaci jedince, který úspěšně prošel léčbou v protialkoholní léčebně, z hlediska intaktní společnosti? 
Předložená práce se vztahuje k problematice alkoholismu, která byla v rámci této práce zúžena především na vzájemné vztahy mezi intaktní společností a absolventy protialkoholního léčení. Autorka se rozhodla zabývat specifickou a velmi zajímavou oblastí. Psychologické zpracování této tematiky je přínosné a rozšiřuje autorčino zaměření. Bakalářská práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první kapitole se autorka věnuje následujícím oblastem: základnímu vymezení terminologického aparátu, dále pak stručně pojednává o historickém přehledu alkoholismu a rovněž jsou zmíněny jednotlivé fáze závislosti, včetně jeho rizik. Druhá kapitola se vztahuje ke svébytnému celku, jímž je léčba závislosti na alkoholu. Teoretickou část pak uzavírá celek pojednávající o zpětné integraci uživatele alkoholu do společnosti, což je hlavním tématem této práce. Výběr a obsah kapitol odpovídá zvolenému tématu a opírá se o relativně dostatečný a kvalitní soubor literárních pramenů (24 zdrojů). Je však možné podotknout, že pojednávaná oblast nabízí mnohem širší paletu informačních zdrojů včetně zahraničních. V rozsáhlé bakalářské práci (59 stran) prokázala autorka schopnost práce s odbornou literaturou, orientaci v exponované problematice a rovněž i schopnost zdařilé formulace myšlenek. 
V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl, výzkumný záměr i výzkumné otázky. Následuje detailní popis výzkumného vzorku, rozděleného do dvou částí o celkovém počtu 71 probandů. Výsledky práce jsou předloženy jasně a srozumitelně. K použité metodologii nemám větších výhrad, domnívám se, že vzhledem ke zkoumané oblasti byla vhodná. Pozitivně lze hodnotit i diskuzní část, kde se autorka pokusila o interpretativní analýzu získaných dat, což by měla být jedna ze stěžejních částí celé práce.
Předkládaná bakalářská práce tvoří kompaktní celek a dosahuje dobré kvality. Práce splňuje formální požadavky kladené na bakalářské práce a doporučuji ji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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