Posudek na bakalářskou práci
Morfologické a molekulární studium fylogeneze a genetické diverzity druhů Vicia tetrasperma, Lathyrus ochrus a Lathyrus clymenum, nejbližších příbuzných rodu Pisum
(Michala Chaloupská)

Cílem práce bylo studium genetické diverzity tří vybraných zástupců rodů Vicia a Lathyrus a posouzení jejich fylogenetického vztah k rodu Pisum. Studentka vypracovala přehlednou a srozumitelnou práci jak po stránce formální, tak po stránce experimentální. Text obsahuje minimum nepřesností a překlepů. Je nutné ocenit aktuálnost práce – literární zdroje (více než 60 citací) jsou vesměs recentní publikace. Těžištěm experimentální práce byla analýza dvou kódujících chloroplastových oblastí (matK a rbcL) a jedné nekódující jaderné oblasti DNA (ITS). V rámci práce byly odhaleny vesměs jednonukleotidové polymorfizmy mezi 31 analyzovanými položkami, které byly statisticky vyhodnoceny a výsledky zobrazeny na fylogramech. Rovněž výsledky morfometrických měření vybraných zástupců lze považovat za přínosná. 

Studentka prokázala schopnost samostatné vědecké práce a její výsledky jsou velmi dobrým základem pro práci diplomovou.
Oponent hodnotí práci jako výbornou a doporučuje ji k obhajobě.

Otázky: 
V diskuzi autorka zmiňuje použití fragmentu ITS pro důkaz hybridizace studované položky – mohla by v této souvislosti vysvětlit pojem „concerted evolution“ ?

Proč byly v práci použity jen kódující sekvence cpDNA - nebylo by vhodnější použití oblastí nekódující cpDNA např. mezerníku psbA-trnH?
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