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Téma sportu osob s postižením (handicapem) je v současné době velmi diskutované v mnoha oblastech každodenního života (sociální (kvalita života), bezbariérovost, vzdělání, školní TV, vrcholový a rekreační sport, odborná literatura a mediální zpracování sportu osob s TP a další). Hlavním tématem práce je zmapování četnosti zpráv ve vybraných českých denících (Blesk, Mladá fronta Dnes, Hospodářské noviny a Sport) ze světových sportovních akcí pro osoby s postižením (paralympijské hry, deaflympijské hry, speciální olympiády, a další) v letech 2004 – 2010 a porovnat s četností zpráv v daných denících o olympijských hrách. Dále se autor zabýval zpracováním ankety k publicitě sportovcům s postižením, které se zúčastnilo 21 respondentů z dotazovaných 25. Dílčí částí bylo i procentuální srovnání počtu získaných medailí na jednotlivých vrcholných akcích sportovci s postižením a sportovci bez postižení. Předložené téma je aktuální a prací s podobnou tématikou není mnoho.

Teoretická část práce obsahuje 4 kapitoly. První kapitola velmi uceleně vysvětluje pojem jinakosti v lidském životě, včetně jinakosti ve sportu. Také stručný popis jednotlivých postižení je výstižný a vysoce hodnotím podkapitolu 1.5 ve které autor uvádí statistický přehled počtu lidí s postižením v ČR a počty registrovaných sportovců s postižením v ČR.  Kapitola 2 mi připadá trochu zavádějící vzhledem k tématu rigorózní práce. Obsahuje množství termínů a informací z oblasti sportu olympijského i paralympijského, které dle mého názoru není nutné znát ke zvolenému tématu. Také rejstřík pojmů(zkratek) bych spíše zařadila na začátek nebo do přílohy práce než na stránku 29 .    Kapitoly 3a 4 teoretické části výstižně a stručně shrnují dosavadní práce v oblasti sportu osob s jinakostí v literatuře, tisku a odborných pracích a vysvětlují pojmy vztahující se k publicistice a tisku. 
V práci jsou stanoveny 3 cíle práce (str.62) a pět výzkumných otázek (str.63). Formulaci prvního cíle považuji za špatnou  a nepřesnou v souladu s předloženými výsledky. Dle mého názoru autor nezjišťoval, jak reflektuje tisk na danou problematiku, ale pouze množstvím publikovaných článků demonstroval zájem médií o danou problematiku. Ráda bych také zjistila z čeho autor vyvodil, že jím vybrané anketní otázky jsou vhodně formulované pro pochopení daní problematiky. Pro daný typ práce autor zvolil a použil vhodné metody a management výzkumu. Je škoda, že do metodiky nebyla zařazena část zabývající se limity práce a o limitech práce je zmínka pouze v úvodu diskuze.
Výsledky práce jsou přehledně prezentovány ve dvou kapitolách 7 a 8 na 22stranách a v 22 tabulkách.  Výsledky v kapitole 7 jsou tabulkově zpracované četnosti zpráv ve vybraných dennících za daný rok nebo souhrnně zpracované četnosti zpráv ze všech denníků k danému klíčovému slovu.  Je škoda, že autor ve výsledcích nerozlišoval počet zpráv uvedených před, v průběhu a po vrcholné akci. Právě zde bych se zamyslela, zda informace například o připravovaných OH se nemohly vztahovat také k následným PH (připravenost sportovišť, olympijské vesnice). Také by mě zajímalo, jak autor zajistil, aby nedošlo k více-započtení  zprávy pokud v ní bylo obsaženo více klíčových slov a jak poté rozlišoval do jaké kategorie zprávu započte. Jako limity bych viděla i rozlišení zpráv o výsledcích nebo o „příběhu“ . Kapitola 8 obsahuje doplňková šetření – anketa, tabulka získaných medailí, a četnosti zpráv z roku 2011. Autor zde uvádí počty a následné procentuální vyjádření zisku medailí sportovci s postižením a sportovci bez postižení. Obzvláště procentuální vyjádření považuji za zavádějící a nepřesné, jelikož tyto výsledky autor nevztahuje k počtu vydaných sad medailí – které je u sportovců s postižením několikanásobně větší, tím nechci snižovat ani výkony, ani význam medailí získaných sportovci s postižením. Za přínosnou a zajímavou považuji zpracovanou a předloženou anketu.  
V diskuzi mě zaujala osobní angažovanost autora a jeho „pohoršení“ nad nedostatkem uznání a ocenění sportovců s postižením naší společností. Snaha o to ukázat, jak skvělé sportovce s postižením máme v České republice a jak málo o nich víme v porovnání s hvězdami typu Barbora Špotáková, Martin Doktor a další. Je škoda, že názory respondentů ankety nebyly více rozebrány ve výsledcích, ale až zde v diskuzi, kde se jedná spíš o vhodné doplňky myšlenek autora. 
Předložená práce je vypracována dle manuálu FTK a odpovídá nárokům na daný typ práce. 
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