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Vhodnost tématu: 
Téma práce je aktuální a odpovídá svým obsahem studovanému oboru. Má význam i z hlediska praktického využití, přináší důležité informace organizaci, ve které proběhl výzkum. 
Cíl práce: 
Je vymezen v úvodu: „charakterizovat klima organizace a identifikovat činitele, kteří se na něm podílejí“. Naplnění cíle je sledováno v teoretické i empirické části práce. V závěru práce je konstatováno, že cíl byl splněn.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
V teoretické části jsou vysvětleny klíčové pojmy, kterými se autorka při zpracování tématu zabývá. Nejdříve vysvětluje pojem klima organizace, potom se zaměřuje na rozdíly mezi příznivým a nepříznivým klimatem, vymezuje činitele ovlivňující klima organizace, stručně představuje nástroje měření klimatu organizace. Charakterizuje organizaci, ve které proběhl výzkum.  
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje především s česky psanou odbornou literaturou, v seznamu literatury se však vyskytují i anglicky psané odborné texty. Po obsahové stránce je literatura odpovídající. Při používání literatury dodržuje autorka normu i etické zásady.
Formální náležitosti:
Diplomová práce je upravená, čistá a přehledná. Jazyková stránka je vyhovující, ze stylistického hlediska upozorňuji jen na opakování slov a některé nelogičnosti ve vyjadřování, např. „větší“ a „menší“ polovina atd.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka zpracovávala diplomovou práci se zaujetím, oceňuji její časté konzultace a snahu pracovat zodpovědně. Koncepci práce považuji za vyhovující. Cíl byl formulován jasně a konkrétně a podle mého názoru byl splněn. Empirická část je přehledná, metoda odpovídající,  autorka vysvětluje výzkumný postup, tvorbu dotazníku i jeho zpracování. V interpretaci dat postupuje velmi citlivě a opatrně činí závěry. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Proč si autorka vybrala ke zkoumání právě tyto činitele?
2. Na základě čeho si stanovila hodnotu 70% jako normu?
3. Jakým způsobem vybrala respondenty a proč?
Práci:  doporučuji  k obhajobě a navrhuji hodnocení „B“.       
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