Posudek na diplomovou práci Ondřeje Grzegorze Fenomén digitálního zvukového záznamu na příkladu olomouckého studia Českého rozhlasu, 95 s., 2 přílohy, Olomouc 2012.
Tématické vymezení diplomové práce Ondřeje Grzegorze delší dobu krystalizovalo, a to nejen z důvodu změny vedoucího práce, ale i z důvodu hledání adekvátní obsahové náplně odpovídající požadavkům na spisy uvedeného typu. Autor tak původní záměr zpracovat všeobecnou a takřka bezbřehou problematiku digitálního zvukového záznamu a jeho dopadu na vnímání, šíření a podobu hudby po dohodě s novým vedoucím práce transformoval na reflexi fenoménu digitálního zvukového záznamu na zcela konkrétním modelovém příkladu olomouckého studia Českého rozhlasu. I tak lze označit takto pojaté zadání resp. vytyčení cílů za ambiciózní, ale zároveň i badatelsky velmi náročné. 
Spis je ve své makrostruktuře rozčleněn na dvě části. V první se Grzegorz věnuje podrobnému popisu fyzikálních, technických, akustických, psychologických a sociologických aspektů fenoménu digitálního záznamu zvuku, ve druhé pak konkretizuje tato zjištění na příkladu olomouckého rozhlasového studia. Pasáž věnovaná digitálnímu záznamu jako takovému je co se své odborné podstaty týká vysoce erudovaná. Grzegorz prokazuje hlubokou znalost problematiky zpracování zvukového záznamu, procesu pořizování nahrávek, masteringu, postprodukčních zásahů atp., navíc se zohledněním historického vývoje a obecných dopadů do dalších, zejména hudebně psychologických a sociologických kontextů. Na stranu druhou zůstává zásadní otázkou, zda právě takto pojatý výklad má v souladu s požadavky na diplomový spis předkládaný na hudebněvědné katedře svůj smysl. Autor zde totiž vytvořil impozantní kompilát, který však nic novějšího v oblasti vlastního výzkumu nepřináší. Má být tedy pro závěrečné hodnocení práce primárním kritériem prokázání znalosti dané tematické oblasti, nebo spíše demonstrace schopnosti relativně samostatně zpracovat přiměřeně rozsáhlý vědecký úkol?
Obdobná otázka se částečně dotýká i druhé části, věnované digitálnímu záznamu v kontextu olomouckého studia. Ani zde nechybí hluboký vhled do technické problematiky, autor relativně spolehlivě zachycuje vývoj daného fenoménu na časové ose. Je ale na škodu, že Grzegorz se v uvedené pasáži podrobněji nevěnoval hlubší analýze možných dopadů digitálního záznamu do oblasti dramaturgie, žánrové skladby, estetických a vkusových preferencí, a to zejména v komparaci s jinými studii obdobného charakteru v rámci republiky. Vysoce inspirativním metodologickým a informačním vodítkem mu v tomto smyslu mohla být rozsáhlá disertační práce Alice Ondrejkové, věnovaná právě olomouckému rozhlasovému studiu, která byla na Katedře muzikologie FF UP v nedávné době úspěšně obhájena. Výtkou ke druhé části je i její mnohdy „sborníkový“ charakter. Ondřej Grzegorz zde aditivně řadí četné výňatky z rozhovorů s pracovníky studia a svůj pozitivistický popis zejména technického zabezpečení a realizace (digitálního) vysílání a pořizování záznamu na pracovišti. Autor však jednotlivé poznatky mnohdy nepropojuje do vlastního souvislého výkladu. Zmíněné přepisy rozhovorů ve většině případů nedoplňuje svým komentářem a rozborem, který by měl být primárním badatelským výstupem. Získané informace se tak v práci stávají konečným cílem, nikoliv prostředkem k dosažení syntetičtějších závěrů.
Pro zhodnocení práce je však třeba podotknout, že přes mnohá úskalí, kterými diplomový spis disponuje, se zde potencionálnímu odbornému i laickému čtenáři dostává do rukou fundované „kompendium“ vybrané problematiky, které doposud v kontextu české muzikologické produkci do jisté míry chybělo. Formální, jazyková a stylistická stránka práce je vyhovující.
Na základě výše uvedeného doporučuji magisterskou diplomovou práci Ondřeje Grzegorze k obhajobě. Pro její kvalifikaci navrhuji stupeň „C“ (velmi dobře).

            V Olomouci dne 4. ledna 2012
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