Posudek na diplomovou práci Karla Picha „Láska jako přístup k životu“
Diplomová práce Karla Picha se zabývá teoretickým zpracováním tématu lásky, a to zejména v pojetí humanistické psychologie. Text je stylisticky poměrně zdařilý. Autor v něm vychází z celkem 62 pramenů, z nichž však žádný není v jiném jazyce než v češtině. Jestliže některé kapitoly lze hodnotit velmi zdařilé, tak u jiných by bylo lepší, kdyby je autor zcela vypustil. To se týká například kapitoly „2. 12. Láska z hlediska evoluční psychologie“, jejíž tři stručné odstavce ani v nejmenším nevyčerpávají téma, přičemž Barbar Conan je zde jediným uvedeným pramenem, byť jeho relevance k tématu je více než sporná. Tím více je pak překvapující, že autor rozsáhle napadá evoluční psychologii v diskusi, aniž by jí poskytl slovo. Rovněž kapitola 2.6. Carl Gustav Jung je více než sporná, neboť jeden odstavec, ve kterém autor pomíjí tak zásadní věci jako Jungovo pojetí libida, je pro tuto práci dost problematickým přínosem.
Jako ne příliš zdařilou bych také hodnotila kapitolu věnovanou východním systémům. Samotná snaha poreferovat na tak malém prostoru i něčem tak nesmírně složitém je dost problematická. Avšak opravdovou Achillovou patou je podkapitola „Cesta bojovníka“, které je vnitřně dost nesourodá a také v ní není příliš jasné, z čeho autor vlastně vychází. Už sám úvod naznačuje její zmatenost: „Základním principem bojovníka je naprosté přijetí smrti. Ve vyšším stádiu vyspělosti bojovníkovi mysli nastává nekompromisní jistota stavu „smrt neexistuje“.“ Když pominu, že si umím stejně málo představit „nekompromisní jistotu“ jako „jistotu kompromisní“, pak bych chtěla autora varovat před dojmem, že smrt je něco, co si stačí pouze odmyslet. Lze zde jenom doporučit, aby si autor přečetl dva Jungovu kasuistiku, ve které Jung pracuje s mužem, který se domníval, že smrt a související síly jsou něco, co lze jednoduše zneutralizovat (Jung: Analytická psychologie, Praha, Academia, 1993, s. 90-104). Za sebe mohu říci, že moje mysl se nachází ve stavu absolutní jistoty, že smrt existuje, byť jsem si vědomá, že někdy se tento fakt může stát nepodstatným. Celkově bych autorovi doporučila, aby se tématem smrti a zabíjení zabýval někde jinde, kde třeba bude mít možnost vysvětlit, co vlastně chce říci. 
Tato teoretická práce je pěkně zpracovaná a nezbývá než litovat, že autor nevložil více svojí energie do práce s prameny a vytvoření systematičtější struktury textu. Potom by text byl nejen čtivý, ale také by více inspiroval k přemýšlení, což se o této práci dá říci jen částečně.
Otázka: Jak se podle Vašeho názoru slučuje zabíjení a láska k životu? Můžete to vysvětlit například na otázce rozsáhlého zapojení zenových klášterů do všech možných občanských válek japonského středověku nebo na japonských pilotech kamikadze a jejich vztahu ke kodexu bušidó.
Závěr: Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat velmi dobře nebo dobře v závislosti na průběhu obhajoby.
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