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Vhodnost tématu:
Téma je pro magisterskou diplomovou práci z oboru Andragogika vhodné.
Cíl práce:
Cílem práce je zjistit, zda klienti jazykových škol používají při osvojování angličtiny mimo jiné i internetu a zda je toto využití závislé na demografických proměnných. Takový cíl je dobře stanoven a autorka jej dosáhla.
Teoretická část:
Teoretická část diplomové práce mapuje problematiku vzdělávání dospělých, jazykového vzdělávání a e-learningu. Autorka vhodně kombinuje informace z různých zdrojů a zasazuje je i do aktuálního kontextu vzdělávací politiky. 
Empirická část:
Autorka nejdříve popisuje několik stránek umožňujících procvičování různých jazykových dovedností – poslechu, mluveného projevu, čtení, písemného projevu, gramatiky a slovní zásoby. Přináší zajímavý soubor webových stránek, které jistě využijí studující angličtiny. U popisu webů nechybí ani kritické hodnocení. 
Průběh a výsledky výzkumu, který autorka provedla na mosteckých jazykových školách, lze hodnotit pozitivně. Za určitý nedostatek považuji to, že v práci není uvedeno, jak budou výsledky průzkumu nebo celá práce použita v praxi, resp. jak s nimi mohou pracovat lektoři a organizátoři v jazykových školách. 
Literatura a práce s literaturou: Autorka pracuje s dostatečným počtem zdrojů, ale ne vždy jsou dobře odkázány. Chybí především kompletní odkazy u tabulek a obrázků, kde postrádám údaj o názvu knihy. Zjevně ale autorka přiznává, že obrázky a tabulky nejsou jejím výtvorem, není to proto důvodem pro zásadní výtku. 
Formální náležitosti: 
Jazyková úroveň předloženého textu je přiměřená.
Celkové zhodnocení práce:

Předložená magisterská diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento typ textu, a mohu ji tedy doporučit k obhajobě.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Prosím autorku o identifikaci zdrojů nedostatečně odkázaných tabulek a obrázků v práci.
Jak mohou s výsledky průzkumu naložit lektoři jazykových kurzů?
Práci:                  
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