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Vedle trestu smrti patří infanticidium k nejdiskutovanějším otázkám osvícenských trestněprávních reforem. Úzce souvisí s  postavením ženy ve společnosti a sociální péčí.       

Autorka se v diplomové práci (57 stran) zabývala především vývojem právní úpravy (dotýkající se infanticidia) od 18. století do současnosti, stručně však představila také předosvícenský vývoj. Vycházela jak z vlastních trestněprávních předpisů, tak také využila dobovou i novější právní a historickou literaturu, včetně zahraničních prací (Ulbricht).

Z  formálního i obsahového hlediska se jedná o standardní práci (poznámkový aparát je jednotný, jsou využívány zkrácené citace, pouze literatura v rámci použitých zdrojů není seřazena abecedně); problematičtěji působí stylistická stránka práce.

Domnívám se, že autorka prokázala schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat. Z pozice vedoucího práce bych rád vyzdvihl její vstřícnost a schopnost reflexe. Téma je vhodné k prohloubení v rámci rigorózní práce (rozšíření o oblast raného novověku a větší zohlednění praxe).   

Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení (B).

Otázka k obhajobě: Považuje současnou úpravu vraždy novorozeněte za vhodnou, resp. jak by se podle vašeho názoru měla změnit?  

V Brně dne 21. ledna 2016
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