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Vhodnost tématu:
Téma je pro bakalářskou diplomovou práci z oboru Sociální práce vhodné.
Cíl práce:
Cílem práce bylo „ukázat, jak jsou prvky managementu dobrovolnictví aplikovány v činnosti Dobrovolnického centra ADRA“ a „zjistit, jak jsou dobrovolníci i organizace se službami centra spokojeni“. Cíle autorka dosáhla.
Teoretická část:
V teoretické části se autorka zabývá dobrovolnictvím a managementem dobrovolnictví. Popisuje také historii Dobrovolnického centra ADRA Valašské Meziříčí. Tato část je přínosná především pro organizaci samotnou – tyto informace nejsou na jiném místě sumarizovány.
Empirická část:
Autorka stanovila cíl průzkumu a hypotézy, na jejichž základě sestavila dotazníky pro dobrovolníky a organizace, které je přijímají. Pokusila se také formulovat možná vysvětlení některých výsledků.  V závěru práce se objevuje několik doporučení pro zlepšení fungování zkoumané organizace.
Literatura a práce s literaturou: Autorka pracuje s omezeným počtem odborné literatury, což je ale způsobeno částečně i popisným charakterem kapitoly o Dobrovolnickém centru ADRA Valašské Meziříčí. Čerpá ale i ze sborníků a webových stránek. Závěrečný seznam literatury neudává korektně odkazy na elektronické zdroje (oproti standardnímu uvádění pouze základní domény), ale vzhledem k tomu, že poskytují více informací, než určuje norma, nepovažuji tento prohřešek za závažný.
Formální náležitosti: 
Práce je psaná jasně. Obsahuje drobné gramatické chyby, které ale neztěžují porozumění textu.
Celkové zhodnocení práce:

Předložená bakalářské diplomová práce je na dobré úrovni, autorce se podařilo naplnit stanovený cíl. Snad jedinou výtku lze směřovat k závěru práce – doporučení pro praxi mohla být formulována pregnantněji a (graficky) přehledněji. Nicméně je pravděpodobné, že výsledky práce včetně zpracování přehledu fungování zkoumaného dobrovolnického centra mohou přispět k dalšímu zlepšení této organizace.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Má autorka přehled o tom, jak budou výsledky její bakalářské diplomové práce využity v Dobrovolnickém centru ADRA Valašské Meziříčí?
Práci:                  

doporučuji – nedoporučuji k obhajobě       
V Olomouci dne 12. dubna 2011

