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Téma diplomové práce bylo zadáno Ústavem mikrobiologie Lékařské fakulty UP jako studie, která měla podpořit zavedení metody detekce beta glukanu u mikromycet do diagnostické praxe mykologické laboratoře. Frekvence systémových mykóz u pacientů Fakultní nemocnice Olomouc je však poměrně nízká, navíc zejména v případě invazivních kandidóz nelze definovat riziková oddělení. Z tohoto důvodu by bylo možno očekávat jen malé množství pozitivních výsledků při vyšetřování krve nemocných, což by s největší pravděpodobností neumožnilo statistické hodnocení a závěry o senzitivitě, specifitě a prediktivních hodnotách vyšetření. Další komplikací by byla interpretace výsledků ve vztahu k diagnóze a klinickému stavu vyšetřovaných pacientů vzhledem k nelékařskému studijnímu zaměření diplomanta. Proto byl zvolen experimentální přístup, tedy hodnocení rozdílů v produkci beta glukanu u kultur nejvýznamnějších druhů kvasinek v diagnostické praxi laboratoře lékařské mykologie.
Přes počáteční problémy, způsobené hlavně nutností stanovit optimální metodický postup při stanovení růstových křivek, bylo posléze zadání diplomové práce v plném rozsahu splněno a experimentální část velmi zodpovědně provedena. Po technické stránce byly použité metody studentem zvládnuty velmi dobře, i když při práci s komerční diagnostickou soupravou k detekci beta glukanu i díky nevšední ochotě a trpělivosti reprezentantky distributorské firmy, RNDr. M. Zemánkové, Ph.D.
Z hlediska jazykového zpracování se jedná o kvalitní práci s minimem překlepů. Je vhodně strukturována, po grafické stránce je velmi pečlivě zpracovaná zejména fotodokumentace kvasinek. V textu jsou využity poznatky z poměrně velkého souboru odborných článků, monografií a internetových zdrojů. Výsledky jsou většinou přehledně dokumentovány v grafech a tabulkách, pouze grafy dokumentující výsledky použitých statistických metod nejsou příliš vhodně popsány. Rovněž interpretace výsledků je na odpovídající úrovni, v textových komentářích jsou zdůrazněny nejvýznamnější poznatky. Všechny splněné cíle práce jsou přiměřeně diskutovány v kontextu podobně zaměřených studií. Závěry jsou vhodně formulovány.
Všechny výsledky, prezentované v diplomové práci, jsou dílem jejího autora, metodický průběh studie byl korigován formou konzultací se školitelem. Její první část (stanovení růstových křivek a měření hmotnosti biomasy) byla prováděna na Ústavu mikrobiologie LF UP, detekce a kvantifikace beta glukanu pak většinou v prostorách firmy Biogenix v Praze. Z hlediska aktivity studenta je třeba vyzdvihnout zejména jeho pečlivost a obětavost při stanovení růstových křivek, což vyžadovalo mimo jiné i pobyt v laboratoři v nočních hodinách. Na druhé straně byl jeho přístup k plnění svých úkolů v některých případech poněkud svérázný, určité rezervy měl i v samostatnosti při realizaci metodických postupů. Sepisování práce bylo zejména v počátku při porovnání s jinými studenty pomalé, počáteční slabá koncepční a stylistická úroveň práce se však po konzultacích postupně až překvapivě vysoce zlepšovala. Ale teprve v posledním semestru před obhajobou, zřejmě i pod tlakem sankcí za pozdní ukončení studia, se výrazně zvýšila také aktivita studenta ve smyslu ukončení práce.
Celkově však hodnotím práci studenta pozitivně, stanovené cíle splnil velmi dobře a věřím, že jeho diplomová práce se stane základem nejméně jedné kvalitní publikace. Z těchto důvodů doporučuji jako školitel jeho práci k závěrečné obhajobě.
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