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Slovní hodnocení:

Jan Rogulič si ve své bakalářské práce stanovil jako hlavní cíl analyzovat transformaci muslimské identity ve Velké Británii v období mezi roky 1989 až 2005. Projevem změny je vzrůstající aktivizace a religiozita muslimské komunity. Snaží se potvrdit hypotézu, že proměnu identity je možné vysvětlit na základě vnitřních a vnějších příčin, které nazývá teoriemi, formulovanými „odbornou veřejností, jenž se tématu transformace věnuje“ (s. 5).

Za hlavní nedostatek práce považuji nezřetelně charakterizované projevy aktivizace. Nejasná operacionalizace transformace způsobuje zásadní potíž při zkoumání významu jednotlivých faktorů na proměnu identity. Autor sice v úvodu označil dvě události (vlna protestů po vydání knihy Salmana Rushdieho a teroristický útok na londýnské metro v roce 2005), „které znamenaly důležitý přelom ve vztahu mezi muslimy a zbytkem společnosti“ (s. 6), ale jsou právě tyto projevy výsledkem změny identity celé muslimské komunity? Je tedy možné postavit analýzu na předpokladu, že aktivizace, ať už má jakoukoli podobu, je projevem změny identity komunity?

Autor se pokouší vysvětlit příčiny transformace identity skrze teorii socioekonomické deprivace, teorii role multikulturní integrační politiky, teorii vnitřních změn muslimské komunity a teorii reakce na vnitřní a vnější změny politiky Velké Británie po útocích na USA v roce 2001. Nakolik se mu daří naleznout kauzalitu mezi těmito faktory a transformací identity? V případě socioekonomických podmínek muslimské komunity sice na základě statistik dokázal vysokou nezaměstnanost i špatné sociální postavení muslimů (například segregací), dospěl však k závěru, že k transformaci identity nedošlo. Jak sám tvrdí, „nepokoje v městech severní Anglie (…) které byly důsledkem neuspokojivé situace britských muslimů žijících v segregovaných částech měst, lze spíše brát jako lokální problém, než jej povyšovat na celostátní téma a zároveň příčiny aktivizace muslimů“ (s. 28). Otázkou však zůstává, jestli je možné tyto závěry vyvodit z tvrzení, že jelikož socioekonomická situace muslimů v Kanadě je horší než ve Velké Británii a přitom tam k nárůstu aktivizmu nedochází, tak ani ve Velké Británii to nemůže být rozhodující faktor transformace identity (s. 27, 49).

Podobný problém vzniká i v případě teorie role multikulturalizmu. Samotný autor připouští, že „vliv multikulturní politiky na aktivizaci muslimů ve Velké Británii lze měřit jen velmi obtížně“ (s. 35).  I když se věnuje nárůstu aktivizmu muslimských organizací v průběhu 90. let, příčiny nespatřuje v dobře či špatně fungujícím integračním modelu. 

Jako další faktor transformace identity označil vnitřní změnu muslimské komunity. Správně shledal individualizaci muslimské komunity jako doklad změny identity, ale je nelogické považovat za příčinu tohoto procesu samotnou změnu vně komunity. 

Zdařilejší částí, je podle mého názoru, kapitola pojednávající o vlivu změn vnitřní a zahraniční politiky Velké Británie po teroristických útocích na USA v roce 2001. Tam se podařilo ukázat na zvýšenou aktivizaci muslimů, muslimských organizací a politiků, například častými vyjádřeními Muslimské rady Velké Británie (s. 42) anebo internacionalizací britských muslimských aktivit (s. 39), jako reakci na opatření vlády po těchto událostech. Tuto část je možno považovat za jednu z nejzdařilejších. Transformace identity se projevila v podobě vzrůstající religiozity muslimské komunity (např. příklon k radikálním náboženským skupinám).

Nemůžeme autorovi odepřít obrovské úsilí zachytit problematiku muslimské komunity ve Velké Británii v celé jeho šíři. Za pozitivum práce je možno považovat velký počet použitých zahraničních titulů a velké úsilí při shromaždovaní nejrůznějších faktů. 

Z formálního hlediska má práce několik nedostatků. Na mnoha místech chybí odkazy na zdroj (s. 21, 22, 39), závěr není formátován do bloku, opakují se slova. 

Z důvodu problematické metodologie a struktury práce - autor text příliš rozkouskoval, v jednotlivých podkapitolách se opakují stejné argumenty - hodnotím práci známkou 3+.  

Dana Hellová

Otázky k obhajobě: 

1. Naleznete důkaz změny identity muslimské komunity pod vplyvem integračního modelu multikulturalizmu?

2. Jak byste charakterizoval změnu identity muslimské komunity v posledních letech. 
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