P o s u d e k

na bakalářskou práci Eduarda  T r t í l k a  "Bezpečnostní řízení jako zvláštní druh správního řízení"

 Student si vybral - jak sám uvádí (s. 5) - téma, které zřejmě prozatím nebylo odborně zpracováno. Práce je rozdělena na tři části (kromě úvodu a závěru), které jsou dále členěny, seznam použité literatury, přehled právních předpisů a dalších využitých zdrojů. Celkový rozsah práce činí 53 stran.

 Pokud jde o formálně technickou stránku, pro čtenáře by jistě bylo výhodnější, kdyby v úvodu práce nalezl seznam použitých zkratek (a nikoliv roztroušeně v celém textu; navíc vysvětlení některých zkratek chybí). Při práci s právními předpisy nezřídka chybí přesný odkaz na konkrétní ustanovení, o kterém se hovoří. Není jasné, proč student opakuje označení zákona v pozn. pod čarou, když je již obsaženo v textu (např. s. 7, 8, 46).

 Z pohledu obsahového je třeba ocenit zejména práci s judikaturou a pokus o návrhy de lege ferenda (s. 49 an.). Škoda, že komparace s předchozími úpravami je toliko "výběrová". Přestože odborné literatury k problematice existuje vskutku minimum, je třeba upozornit na zborník Bezpečnost České republiky (Brno: Masarykova univerzita a Mezinárodní politologický ústav, 2002), zejména na příspěvek V. Šimíčka (Přezkum rozhodnutí o nevydání bezpečnostního osvědčení).

 K práci mám následující konkrétnější připomínky, poznámky a dotazy:

 Národní bezpečnostní úřad je vykonavatelem státní správy (s. 12). Stanoví spr. řád zásadu materiální pravdy (s. 20)? První věta zřejmě nebyla dokončena (s. 36). Skutečně bylo stanoveno, že státní zástupci "museli mít ukončené právnické vzdělání" (s. 41)? Předpokládám, že má jít o latinské spojení pro futuro (s. 42). Kasační stížnost patrně nelze charakterizovat jako základní opravný prostředek (s. 41). "Úřad" opravdu nemůže podat ústavní stížnost (s. 47), ale z jiného důvodu, uveďte z kterého.  Kromě odpovídající reakce na uvedené připomínky by se student při obhajobě bakalářské práce mohl pokusit odpovědět na otázky, které položil (s. 34).
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