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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího:                             1,0
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod):    1,0
Míra dosažených původních poznatků:                     1,0
Dosažené výsledky (závěr):                                       1,0
Poznámkový aparát, prameny a literatura:                 1,0
Jazyková a formální úroveň (pravopis, stylistika, ediční pravidla):  1,3
Průměrná známka před obhajobou:                      1,05
Otázka pro obhajobu:

Rozsah produkce loutkových scén v Olomouci za první republiky je až překvapivě velký. Můžete jej posoudit v celostátním kontextu? Bylo to tehdy obvyklé, nebo se domníváte, že praxe v Olomouci byla svým způsobem výjimečná?
Písemné hodnocení:

Diplomantka podstoupila rozsáhlou heuristickou práci v muzeích, archivech, státních, spolkových i soukromých, a v soudobém denním tisku a v časopisech, a zdokumentovala až nečekaně rozsáhlý počet 50 ochotnických loutkářských souborů a rozsáhlý repertoár, včetně rozmanitých společenských funkcí loutkového divadla v tomto období. Dala si práci s tím, že provedla průzkum na území celé tzv. Velké Olomouce, tedy včetně dnes okrajových čtvrtí, v době po první světové válce to byly ještě samostatné obce. K nejcennějším přínosům její práce patří soupis odehraného repertoáru zahrnující kolem 650 zaznamenaných představení, objev dosud dochovaného autentického souboru loutek z 20. let v depozitáři stále existujícího spolku ve Chválkovicích i zajímavá obrazová příloha. Diplomantka provedla důkladnou kritiku pramenů a literatury v úvodu a jejich soupis na závěr práce, původní heuristickou práci dokládá početný poznámkový aparát. Bibliografické citace píše důsledně dle ČSN. Jazykových prohřešků a neopravených chyb najdeme v práci jen velmi málo.
Práce splňuje všechny požadavky kladené na magisterskou diplomovou práci a mohu ji bez pochybností doporučit k obhajobě.
Práce byla zkontrolována v systému thesis.
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