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Slovní vyjádření, náměty a otázky k obhajobě:
Posuzovaná práce je přepracovanou verzí odmítnuté diplomové práce Anny Nebeské. Ráda konstatuji, že text prošel citelnou úpravou. Především jazykovou úroveň autorka výrazně pozvedla a provedla mnoho vylepšení, jakkoli není ani nyní zdaleka dosaženo optima. Již tento krok práci zajišťuje bezpochyby charakter odborného textu. Nedostatky nezkušené autorky přetrvávají především ve faktografickém – sběrném charakteru práce, ve značné závislosti na zdrojích a ve formulacích prozrazujících pomýlenou představu o metodologickém aparátu (viz např. stav bádání, s. 7, a formulace o nedostatečné pramenné základně na místě zjevně posuzujícím literaturu). Koncepční revizí prošly úvodní kapitoly práce, v nichž autorka rezignovala na resumé dějin NAH a které se nyní zaměřují na divadla malých forem. Přece jen v práci postrádám zřetelnou formulaci toho, jak významnou a specifickou platformu pro populární hudbu tvořila divadla malých forem a speciálně Pogodova tvorba v Olomouci. Je otázkou, nakolik se zde uplatňuje omezení pramenných zdrojů, ovšem vzhledem k historické blízkosti by to omezení nemělo být zásadní. Představě o recepci by napomohly třeba důsledně uváděné údaje o počtu repríz, srovnání s další dobovou hudební produkcí.  

Autorka doplnila analytické pasáže, což je chvályhodné, přesto čtenář zůstává poněkud v nejistotě. K populární hudbě v divadlech malých forem má čtenář jisté hudebně stylové a žánrové očekávání, která práce samozřejmě především potvrzuje. Otázkou zůstává, jak v těchto informacích najít unikátnost olomouckých divadel, Richarda Pogody a jeho tvorby. Samotný koncept divadla malých forem je žánrově velmi dobře uchopitelný, patrně díky pražskému Semaforu coby předobrazu (i málo zasvěcenému čtenáři). Proto by bylo velice žádoucí soustředit se na rozdíly (více než na podobnosti), a hledat je tam, kde jsou, byť by se to týkalo např. spíše dramaturgie než vlastní tvorby. Do jisté míry proti tomu jde dominantní zaměření právě na tvorbu Richarda Pogody. Jeho osudy a tvorbu se autorce nepodařilo dostatečně propojit s atmosférou a unikátní charakteristikou olomouckých divadel malých forem. 

Přesto považuji za podstatnější hodnotit, co práce obsahuje, než zastíněné momenty. Ty by autorky mohla upřesnit při obhajobě.

Závěr: Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě. 
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