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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Student Pavel Maráček si jako téma své bakalářské práce zvolil oblast problematických aspektů zaměstnávání osob s mentálním postižením. Hovoří z poměrně kompetentní pozice, neboť pracuje                            s dospělými lidmi s mentálním postižením, s nimiž mimo jiné řeší i oblast jejich pracovního uplatnění.  
Cílem bakalářské práce bylo zvolenou problematiku v rámci teoretické části přiblížit tak, jak je zpracována odbornou literaturou, v rámci praktické části se zaměřit na analýzu problematických aspektů zaměstnávání osob s mentálním postižením v praxi, konkrétně u klientů Klíče - centra sociálních služeb, příspěvkové organizace, chráněného bydlení Domov v Olomouci. 
Cílem praktické části bylo zjistit možné problematické aspekty zaměstnávání osob s mentálním postižením z pohledu samotných lidí s mentálním postižením, dále z pohledu klíčového pracovníka klienta (patrona), z pohledu zaměstnavatele a ostatních spolupracovníků. 
Práce splňuje po obsahové i formální stránce požadavky, které jsou kladeny na bakalářské práce. Grafická úprava je v pořádku - dodržena jednotnost, posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů                           a podnadpisů je logická, taktéž jejich číslování odpovídá platným normám. Autor také prokázal schopnost práce s odbornou literaturou. Vycházel z aktuálních informačních zdrojů. Při zpracování čerpal ze třiceti dvou publikací a z jedenácti internetových zdrojů, které se k dané problematice vztahují. 
Práce přináší mnoho zajímavých, inspirativních a přínosných informací, zkušeností a myšlenek. 
Autor přistupoval ke zpracování bakalářské práce nadmíru zodpovědně, práci pravidelně konzultoval. Velice oceňuji obrovský posun, ke kterému došlo v průběhu zpracování bakalářské práce. Především vzhledem k tomuto posunu a k autorovu zodpovědnému přístupu hodnotím bakalářskou práci výše uvedeným způsobem. Závěrem si tedy dovoluji, z pozice vedoucího práce, vyslovit studentovi Pavlu Maráčkovi pochvalu za zodpovědnou práci. 
Bakalářská práce pana Pavla Maráčka splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, a proto                                     ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší bakalářské práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

· V praktické části Vaší bakalářské práce prezentujete velice zajímavé výsledky šetření. Z osobních zkušeností s daným zařízením, ve kterém probíhalo šetření, lze však předpokládat, že výsledky,            ke kterým bakalářská práce dospěla, budou mnohem pozitivnější, než jaká je obecně realita v rámci celé České republiky. (Pozn. Zařízení, ve kterém šetření probíhalo, se snaží klientům poskytovat podporu na co nejvyšší možné úrovni ve všech oblastech důležitých pro kvalitní život klientů. Tedy               i v oblasti pracovního uplatnění se zařízení již dlouhodobě cíleně zaměřuje na prevenci možných problematických aspektů.) Pokuste se tedy prosím odhlédnout od výsledků získaných v rámci praktické časti Vaší bakalářské práce a formulovat nejčastěji se vyskytující problematické aspekty zaměstnávání osob s mentálním postižením v praxi v obecné rovině – vyjmenujte je a pokuste se vytvořit praktický „seznam“ doporučení, který by mohl být vodítkem pro pracovníky zařízení poskytujících podporu dospělým lidem s mentálním postižením v České republice. 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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