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1.  Autorka si za cíl této diplomové práce zvolila téma Motivace pracovníků Azylového domu                                         svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova. Tato práce se zaměřuje pouze na výše uvedené zařízení azylového typu. Práce je rozčleněna do dvou částí a to na teoretickou část a praktickou část. V teoretická část je dále rozčleněna na čtyři kapitoly. 
V první kapitole se autorka zabývá specifickou skupinou lidí a to lidí bez domova. Stručně definuje tuto skupinu obyvatelstva na okraji společnosti. V druhé kapitole se zabývá vybraným zařízením Oblastní Charity Uherské Hradiště a to Azylovým domem sv.Vincence ve Starém Městě zejména jeho specifikací. V třetí kapitole se autorka zabývá pozicí pracovníka v pomáhajících profesích. Ve čtvrté kapitole jsou definovány pojmy a zdroje motivace.                                                                                       
    V druhé části se zabývá autorka zabývá výzkumem formou kvalitativního přístupu. Cílem tohoto výzkumu je zjistit, jak pracovníci vnímají křesťanský rozměr v práci.     
    Náročnost a povaha práce je na požadovaném standartu. Zadání práce je specifické a zabývá se velmi úzkou oblastí sociální práce. Originalitu spatřuji v provedeném výzkumu. Motivace pracovníků v sociální práci se zde jeví v zcela jiném světle a otevírá možnosti k zamyšlení na tímto tématem,které by si v budoucnosti mohlo zasloužit větší pozornost a práce jako taková může posloužit jako dobrý základ pro další výzkumy v této nebo i jiné oblasti. Autorka při práci s literaturou pracovala zcela samostatně a odkazovala na prameny dle požadovaných standardů.
2. Spolupráce při konzultacích se studentkou byla na vysoké úrovni. Pravidelně docházela na předem dohodnuté konzultace. Průběžně zasílala k další konzultaci již opravené části práce.  Při konzultacích přistupovala k diplomové práci aktivně a zodpovědně.
3. Tuto diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
    Práce odpovídá požadovaným standardům na bakalářskou práci a navrhuji hodnocení B.  
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