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Body (0-4)
1) Aktuálnost problematiky, originalita, společenská potřeba, uplatnění práce 
(4) 
Autor diplomové práce zvolil téma, které je aktuální a zajímavé. Po přijetí nového Občanského zákoníku 89/2012 Sb. (dále jen NOZ) se naprosto zásadně mění úprava soukromého práva v ČR a pro všechny subjekty je nezbytné na tuto situaci reagovat. S účinností od 1. 1. 2014 zaniká dosavadní úprava občanských sdružení zákonem 83/1990 Sb. a nově je upravena §§ 214-302 NOZ. Dále pak Zákon č. 304/2013 Sb. o veřejných rejstřících přesouvá spolky s kompetence Ministerstva vnitra do kompetence Ministerstva spravedlnosti a vytváří nové postupy při vzniku a změnách uvnitř spolků. Spolky však nemají jen charakter sdružujícího subjektu jako organizátora činnosti, ale v právním systému ČR jsou i provozovateli zařízení, zaměstnavateli, subjekty provozující hospodářskou činnost apod. Komplexní pohled na tuto problematiku je obsahem práce, která je tak kompilací a originálním dílem s praktickým výstupem zároveň.
2) Úroveň a kvalita teoretické části práce. Samostatnost zpracování, literární prameny, využití nejnovějších právních úprav i aktuální judikatury



(3)
Domnívám se, že i přes obsáhlou teoretickou část pojednávající o historii, změnách a vztazích ve spolcích se zaměřením na spolky sportovní, vznikla původní a aktuální práce. Vzhledem k rozsahu souvisejících právním předpisů musel autor prostudovat značné množství právní literatury v platném a účinném znění včetně nezbytné judikatury.
3) Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz

(3)
Vzhledem k širokému záběru problematiky bylo hlavním cílem poukázat na konkrétní dopady změn do praxe spolků se snahou vytvořit praktický přehled pro praxi výkonných orgánů spolků včele s jejich statutárními zástupci. Záměrem práce je tedy podání odborného přehledu a vytvoření praktické pomůcky pro práci sportovních subjektů. Z tohoto pohledu je úkol splněn. 
4) Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování


(3)
Metoda práce a zmíněný komplexní a samostatný přístup autora ve vytváření pohledu na právní oblast ve sportu svědčí o analytických a syntetických schopnostech, které jsou vyžadovány na práce tohoto druhu. Za zvlášť pozitivní považuji podaný přehled aktuálních předpisů v kombinaci s judikaturou.
5) Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků




(3)
  Práce je výběrem tématu aktuální, neboť v obecné české právní realitě se ucelený právní přehled pro práci spolků vyskytuje zřídka a to většinou jen v případech zastřešujících subjektů. Dílem toho je odborná literatura poměrně roztříštěná a tato práce podává nejnovější poznatky v pohledu na současný stav a další vývoj problematiky.
6) Diskuse práce, závěry práce, teoretický a praktický přínos práce


(3)

Autor měl při zpracování složitou úlohu, když zejména rejstříkové soudy svými výklady a doplňováním u konkrétních podání „za pochodu“ vytvářejí detailní právní prostředí pro vznik a změny jednotlivých druhů spolků. A právě v ucelenosti a aktuálnosti práce je její největší přinos pro praktické využití.
7) Formální zpracování práce, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy





(2)
Práce odpovídá normě psaní a publikování v kinantropoligii. Jazyková a stylistická úroveň je dobrá, stejně tak i grafická úprava. Ze systematického hlediska je práce přehledně členěna. Autor ve svém výkladu postupuje logicky od obecného ke zvláštnímu. Jeho odkazy na konkrétní činnosti spolků s kompletní právní úpravou nepochybně zaujmou.

8) Celkové hodnocení práce, její specifikum a nové trendy. Spolupráce, iniciativa a zájem autora o kvalitní zpracování






 (3)
Autor ukázal velmi správně na rozdílnosti jednotlivých činností ve spolcích na různých úrovních s konkrétním dopadem do Fotbalové asociace ČR. S autorova podání vyplývá potřeba vzdělávání a kvalitní přípravy manažerů ve spolcích, byť pro zajišťování a to i pro úroveň amatérského sportu. Způsob vyjadřování je uspokojivý, věcný a srozumitelný, čímž se pro čtenáře stává práce čtivou a zajímavou. Práce odpovídá standardu a splňuje kladené nároky na tento typ vědecké práce. 

9) Otázky k obhajobě


a) Uveďte zásadní povinnosti dané NOZ pro činnost spolků v roce 2015 a 2016,
b) Popište postup při vzniku resp. změnách ve spolcích včetně zásadních dokumentů a příloh k podání pro rejstříkové soudy.
Hodnocení body celkem: 
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