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     Předložená bakalářská práce Magdalény Marie Sedláčkové se zaměřuje na srovnání pojetí Caesarovy osobnosti v díle vybraných antických i moderních autorů. Za předmět své komparativní studie autorka zvolila díla Suetonia, Sallustia, Plútarcha, Maxe Galla, Thorntona Wildera. Práce vyniká vyváženou kompozicí – po úvodním medailonu mapujícím Caesarovu biografii, politickou činnost, historický význam i kulturní odkaz (literární dílo) následují kapitoly zaměřující se na jednotlivé autory, kteří se snažili Caesarovu osobnost uchopit a interpretovat. Lze tedy bez jakýchkoliv výhrad říci, že po obsahové stránce autorka zadání práce splnila. Výrazné kritické připomínky mám však k formě práce. Autorka sice vhodně využívá citací z antických i moderních literárních děl, nedovede je však v řadě případů ústrojně začlenit do textu. Samotný text bohužel nenaplňuje požadavky na odborný styl kladené, na řadě míst autorka prezentuje subjektivní dojmy na místo odborných faktů či kriticky podložených názorů. Způsob citace z děl antických autorů je neuspokojivý. Musím však ocenit, že navzdory této subjektivitě se v případě zmíněných literárních děl upřímně snaží v souladu se zadáním práce prezentovat a analyzovat pojetí autorů, nikoliv své dojmy. Do diskuse v rámci obhajoby vznáším dotaz, zda-li by autorka mohla zmínit nějaká další literární díla, zachycující Caesarovu osobnost, zejména z okruhu české literatury, a pokud taková díla zná, stručně je charakterizovat.  Vzhledem k autorčině druhému studijnímu oboru, totiž polské filologii, se rovněž táži, zda-li existují nějaká literární zpracování Caesarovy osobnosti i  v polské literatuře?
       Ve své práci diplomantka vychází z přiměřeného souboru primárních pramenů i sekundární literatury. Doporučoval bych však využití více pramenů z oboru literární teorie a historie věnovaných kritické reflexi zvláště moderních literárních děl zpracovávajících Caesarovu osobnost (Gallo, Wilder). V seznamu literatury je nepřesná bibliografická citace – u Tvůrců dějin není L. Mazáč autor, ale nakladatel.
   Navzdory kritickým výhradám oceňuji, že autorka práce při její tvorbě prokázala snahu a nemalé úsilí. Práce obsahuje všechny náležitosti diplomové práce, uvítal bych však důkladnější práci s poznámkovým aparátem a především větší pozornost věnovanou jazyku a stylu. Např. nenáležité skloňování vlastního jména Cicero (str. 41) by se v práci studentky latinské filologie opravdu vyskytovat nemělo. 
      Vzhledem k výše řečenému práci doporučuji k obhajobě a dle jejího průběhu navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře – dobře. 
Doc. PhDr. Lubor Kysučan, Ph.D.                                                V Olomouci, 21. května 2011
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