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Diplomantka předložila diplomovou práci o rozsahu 58 stran čistého textu, rozčleněnou do úvodu, pěti kapitol a závěru, doplněnou o obsah, seznam použitých zkratek a seznam použitých pramenů a literatury.
Diplomantka si pro svou práci zvolila téma, které je v oblasti civilně procesního práva neustále aktuální. Problematika exekucí upravených exekučním řádem, zákonem č. 120/2001 Sb., je předmětem četných odborných diskuzí a vyvolává neustálé otazníky i v praxi. Zpracování diplomové práce, která je závěrečnou vědeckou prací studenta magisterského studijního programu Právo a právní věda, oboru Právo, na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, na zvolené téma ukončení exekuce tak diplomantce skýtalo na jedné straně možnost využít aktuálních pramenů, na druhou stranu však na ni právě s ohledem na sledovanost tématu kladlo velké nároky. 

Po prostudování práce lze zhodnotit, že diplomantka se svého úkolu zhostila výborně. Práce je velmi dobře členěna a postihuje všechny aspekty ukončení exekuce a souvisící náhrady nákladů exekuce. Diplomantka se v dostatečném rozsahu věnuje upuštění exekuce i zastavení exekuce. Neopomíná subsidiární úpravu v občanském soudním řádu, relevantní literaturu i judikaturu. Uvádí vlastní názory a úvahy de lege ferenda, které dostatečně zdůvodňuje pečlivě vypracovanými argumenty. 

Jako základní vědeckou metodu zpracování si diplomantka zvolila historickou komparaci, kdy srovnává právní úpravu ukončení exekuce a náhrady nákladů před tzv. střednědobou novelou exekučního řádu provedenou zákonem č. 286/2009 Sb., která nabyla účinnosti k 1. listopadu 2009, a právní úpravu v této novelizaci obsaženou. Práce je tak velmi aktuální, což zvyšuje její hodnotu.
V práci se vyskytují pouze drobné formální chyby (především chybějící interpunkce), ze závažnějších obsahových chyb lze pouze  vytknout na str. 52 práce „podmínkou, kterou nelze odstranit“, kdy tímto měla diplomantka zjevně na mysli „procesní podmínku, jejíž nedostatek nelze odstranit“.
V souladu se směrnicí děkanky Právnické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací, nesmí mít diplomová práce pouze deskriptivní charakter, musí zvolené téma náležitě analyzovat a nabízet vlastní pohledy diplomanta. S ohledem na výše uvedené práce naplňuje předpoklady na tento druh práce kladené a lze ji doporučit k ústní obhajobě, na které by se diplomantka měla věnovat především v práci prezentovaným úvahám de lege ferenda. 
Práci předběžně hodnotím jako výbornou.
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