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Jakých forem a poloh nabývá ve světové kinematografii fenomén tzv. nespolehlivého vypravěče, zejména v souvislosti s Fassbinderovou adaptací Zoufalství a literární teorií citovanou v práci? Uveďte příklady.
Písemné hodnocení:

Autorka se ve své práci zabývá úzce zvoleným tématem, jímž je problematika adaptace Nabokovova románu Zoufalství podle scénáře Toma Stopparda, v režii R. W. Fassbindera. Práce je rozdělena na tři klíčové kapitoly, v prvních dvou se věnuje teorii vypravěče a obecné problematické filmové adaptace literárního díla. V třetí části se soustředí na zvolené dílo v němž se snaží na konkrétních příkladech postihnout rozličná témata (žánrové interpretace, hledisko pohledu, politický aspekt ad.)

Klíčovým tématem teoretické části práce, která se poté odráží v samotné analýze Zoufalství, je pozice vypravěče, konkrétněji projevování tzv. „nespolehlivého vypravěče“, v případě Zoufalství „narcistického egomaniaka“, který se „tak

miluje, že se ve svých představách rozdvojí, aby se mohl pozorovat a ukájet se vlastní dokonalostí.“
Autorka, patrně pod dohledem vedoucího práce, nastudovala poměrně rozsáhlou literaturu věnovanou tvorbě V. Nabokova, literárním adaptacím i teoretické problematice vypravěče. V teoretickém založení práce tak odvedla náročnou práci, která vytváří předpoklady pro analýzu konkrétního díla, k němuž se s patřičnou znalostí často v textu odkazuje.

Problematickým a na celé práci nedotaženým se jeví propojení s filmovou, filmově teoretickou i historickou literaturou. Většina pramenů pojednávajících o Fassbinderově díle je internetových, žánrová charakteristika filmu („prolnutí žánrů“, s. 40) je jen ledabyle načrtnutá.
Nedostatečnou oporu ve filmové historické i teoretické literatuře je možné pominout v případě odkazů k literární teorii propojené v osobě S. Chatmana. S ohledem na odkazy k tvůrčím postupům při adaptaci románu, tvorbě scénáře a samotného natáčení mi přijde alarmující absence odkazu k jediné české monografii Borise Jachnina (aka Jana Grulicha), Rainer Werner Fassbiner (ČSFÚ, Praha 1987) která není uvedena ani v pramenech).
Přes slabá místa ve filmově-historickém kontextu autorka napsala solidní práci, ve které na konkrétním případu odhaluje úskalí popisu fenoménu nespolehlivého vypravěče, který je pro tvorbu V. Nabokova (a filmové adaptace), příznačný a dodnes zneklidňující, na což poukazuje posun ve Fassbinderově adaptaci.
Práci doporučuji k obhajobě.
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