Posudek oponenta pro bakalářskou práci Kláry Černé s názvem 

„Chemická olympiáda – historie a současnost (50. výročí Chemické olympiády)“ 


Předložená bakalářská práce, která je ryze rešeršního charakteru, si klade za cíl zpracování historického přehledu konání Chemické olympiády, porovnání organizační struktury této soutěže v České republice a zahraničí a charakterizaci zaměření soutěžních úloh. Práce je členěna na následující kapitoly: Úvod (1 strana), Teoretická část (23 stran), Praktická část (19 stran), Diskuze (2 strany), Závěr (1 strana), Použitá literatura a ostatní zdroje (59 citací) a Přílohy (20 stran + CD obsahující některá zadání Chemické olympiády z předchozích let).
V Teoretické části autorka uvádí základní fakta o historii konání Chemické olympiády v Československu, respektive České republice, komentuje rozdělení soutěže na jednotlivé kategorie a soutěžní kola. Tentýž pohled je uplatněn i v popisu organizace Chemické olympiády ve Spojených státech amerických, Velké Británii a Španělsku. Nejrozsáhlejší kapitola této části je věnována Mezinárodní chemické olympiádě, kde je, kromě krátkého pojednání o historii a organizaci soutěže, uveden výčet pořádajících zemí a nejúspěšnějších států jednotlivých ročníků, a také jmenný seznam oceněných československých či českých reprezentantů.  

  V Praktické části, která však toto označení nese neoprávněně, je stručně komentována skladba úloh národního kola Chemické olympiády v České republice, USA, Velké Británii a Španělsku, podrobněji je uveden výčet praktických úloh vybraných ročníků české, americké a Mezinárodní chemické olympiády. V tištěné příloze je pak možné najít kompletní zadání pro jeden vybraný ročník soutěže konané v jednotlivých zmíněných zemích.   
V části Diskuse se autorka snaží porovnat náročnost zadání soutěžních úloh ve čtyřech zmíněných zemích, zamýšlí se nad náročností zadání olympiády mezinárodní a nad úspěšností jednotlivých států. V Závěru pak stručně hodnotí důležitost konání Chemické olympiády v České republice. 
Bakalářská práce je na slušné grafické úrovni, obsahuje pouze minimum překlepů a všechny použité zdroje informací jsou pečlivě citovány. 

Prosím autorku, aby v rámci obhajoby své bakalářské práce odpověděla na následující otázky:

1.  Z jakého důvodu si autorka vybrala právě toto téma? 
2.  Jaký je přínos předložené bakalářské práce?
3.  Proč si autorka z řady států, kde se olympiáda koná, vybrala ke komentáři právě USA, Velkou Británii a Španělsko?
4.  Existují české překlady zadání úloh Mezinárodní chemické olympiády? Pokud ano, kde je možné je najít? 

5.  Lze některé informace z bakalářské práce použít k doplnění webových stránek Chemické olympiády? 
6.  Na přiloženém CD lze najít kompletní zadání úloh Mezinárodní chemické olympiády od prvního ročníku jejího konání. Proč chybí zadání prvních 33 ročníků olympiády tuzemské? 
Předložená práce splňuje základní kriteria kladená na bakalářské práce studentů učitelského studia chemie, a proto ji doporučuji k obhajobě.
Hodnocení: C
V Olomouci, dne 13. 5. 2013








Mgr. Alena Klanicová, Ph.D.
1
2

