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Autorka bakalářské práce zpracovala svou práci na téma „Česká národní banka a její role v bankovním systému“, jež považuji za téma aktuální a zajímavé. Autorka vytvořila práci v rozsahu 42 stran vlastního textu včetně závěru, respektovala přitom požadavky na počet znaků na jednu stránku. Respektovala také základní formální požadavky na způsob citací a přehledu použité literatury. 

Vlastní práce je mimo úvodu a závěru tvořena pěti kapitolami. V bakalářské práci nalezneme také tabulky a obrázky, které vlastní text posuzované bakalářské vhodně doplňují a oživují např. množství padělaných a pozměněných platidel na území ČR, ochranné prvky bankovek v hodnotě 1000 Kč.
Struktura práce je vhodně zvolená. V úvodu své práce autorka uvádí důvody, proč si pro svou bakalářskou práci vybrala toto téma, uvádí také cíl své práce a způsoby, jak tohoto cíle chce dosáhnout. 
Vlastní práci si autorka rozdělila na dvě části. V obecné části práce, která odpovídá 2. a 3. kapitole, se autorka zabývá vývojem národního bankovnictví v letech 1913-1993. Ve zvláštní části práce, která odpovídá 4. až 6. kapitole, se autorka věnuje detailněji nejvýznamnějším rolím České národní banky, a to její emisní činnosti, měnové plotice a bankovní regulaci a dohledu.

Celkově hodnotím tuto bakalářskou práci jako velmi zdařilou, autorka v ní dokazuje, že se o problematiku České národní banky podrobně zajímala. Autorka prokázala v práci schopnost vědecké práce. Jako vedoucí této bakalářské práce také mohu konstatovat, že se její autorka tvorbou této práce zabývala pečlivě a její celkový přístup ke zpracování zvoleného tématu byl velice zodpovědný.
Při obhajobě této práce by její autorka měla shrnout nejzásadnější poznatky, které při jejím zpracování nabyla. 
V případě kvalifikovaného zodpovězení otázek při obhajobě a odpovídající odborné diskuzi vedené při obhajobě navrhuji hodnotit tuto bakalářskou práci stupněm výborně.

V Olomouci dne 27. 4. 2011                                   
      JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
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