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Slovní hodnocení:
Bakalářská práce Michala Varnavčina ve svém záměru představuje skutečně ambiciózní projekt, kterým má být komparace politicko-bezpečnostních a ekonomických vztahů EU a USA s Ruskem v letech 1995-2005. Bohužel je nutné konstatovat, že tyto ambice zůstaly zcela nenaplněny a práce nepředstavuje kvalitní zpracování daného tématu. Prvotní problém je spojen již se samotným názvem práce, jenž zní Evropská unie, Spojené státy americké a Ruská federace: Komparace vztahů od rozpadu Sovětského svazu a není z něj jasné, co má být komparováno a s čím.

Objasnění ohledně předmětu zkoumání a zvoleného postupu práce nepřinesl ani Úvod, jehož zpracování lze hodnotit jako nedostatečné. Autor má problém s formulací cíle práce („Cílem této práce je objasnit a spojit problematiku vztahů USA s Ruskem a EU s Ruskem v oblasti ekonomických a významných vojensko-politických událostí, které formovaly, ale i vyjadřovaly charakter vzájemných vztahů. Současně je cílem komparovat proti sobě ideologie prezidentů protikladného politického zaměření a spojit zkoumání problematiky, která spolu souvisí, čili postoje Evropské unie a Spojených států.“), výzkumné otázky jsou rovněž velmi problematické, kritéria zamýšlené komparace Úvod nijak neřeší.
Evidentně chybné nastavení východisek výzkumu představuje základní problém předloženého textu. V dalších kapitolách se pak bohužel potvrzuje diplomantova neschopnost vágně vytyčené záměry naplňovat. 
Zásadním problémem práce je její velmi špatná stylistická (i gramatická) úroveň. Autor píše způsobem, který je poměrně dost často zcela nesrozumitelný. Ve vícero případech jeho argumenty a tvrzení v podobě, v jaké jsou prezentovány, vůbec nedávají smysl. Na jiných místech autor užívá nevhodné formulace. Skutečností je, že v mnoha ohledech může celkově negativní vyznění textu pramenit právě z autorovy neschopnosti správně formulovat a řadit vlastní myšlenky a argumentaci. 
Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením E-F.
Markéta Šůstková
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