HLAVÁČ, Vít: František Metoděj Žampach a křesťanskosociální hnutí. Olomouc, FF UP 2013. 116 s. Magisterská diplomová práce, katedra historie. Vedoucí DP prof. PhDr. PaedDr. Pavel Marek, Ph.D.
Volba tématu
Diplomant si vybral jako téma pro svou diplomovou práci námět z dějin českého katolicismu na přelomu 19. a 20. století. Má ambice napsat historické pojednání o vývoji křesťansko-sociálního hnutí, které se stalo nejméně od 90. let 19. století progresivním proudem v českém politickém katolicismu, přičemž k látce přistupuje se snahou současně zachytit životní dílo jednoho z protagonistů, které začleňuje do širokého kontextu moderních dějin. 

Námět práce vítám, protože prací zabývajících se dějinami křesťansko-sociálního hnutí v českém prostředí ve zmíněném časovém období není mnoho. Kromě toho se autor pokouší shrnout poznatky k životu a dílu F. M. Žampacha získané z jeho rozsáhlé osobní pozůstalosti, takže studie jde do větší hloubky, než mohou jít v této oblasti novinové a časopisecké články, které máme k dispozici. Je příspěvkem k analýzám Žampachovy postavy.
Zdroje

Diplomová práce se opírá o informační základnu tvořenou prameny a literaturou. Autor se zaměřil se na vytěžení Žampachova osobního fondu v Moravském zemském archivu v Brně a na torzo osobního fondu uloženého v Archivu KDU-ČSL. S ohledem na cíl práce, kterým měla být evokace Žampachova životního úsilí, je tento záběr na archivní prameny dostatečný. Vedle toho diplomant pracoval s vybranými tištěnými prameny. Pokud jde o literaturu, domácí i zahraniční provenience, můžeme konstatovat, že v seznamu figurují ve výběru zásadní práce, takže celkově je literární základna diplomové práce na slušné úrovni.
Struktura práce a metodologie

Celé pojednání je rozčleněno na kapitoly a podkapitoly, obsahuje úvod a závěr, seznam zdrojů a obrazové přílohy. Formální členění hodnotím jako logické a dobré. Osobně bych ovšem jako samostatnou kapitolu vydělil části týkající se Žampachovy osobnosti (zde by se jednalo o kapitolu 4. místo 3.5.). Přece jen se jedná ve struktuře práce o odlišnou tematiku a s ohledem na samotný název práce by to přispělo k větší přehlednosti.
Metodologický přístup k tématu je výsledkem samostatné úvahy diplomanta. Volí kombinaci politologických a historických metod zkoumání látky. V důsledku toho vzniká svým pojetím mezioborová práce. Podle mého názoru autor prokázal, že si osvojil metodologii postupu v obou vědních oborech na solidní úrovni a předkládá osobitou, nicméně akceptovatelnou studii. Její první polovina je politologickou analýzou prostředí, v němž se duchovně nebo fyzicky Žampach pohyboval, v druhé převládá klasické historické vidění a diplomant nás seznamuje s životem a dílem tohoto politika, žurnalisty a kronikáře politického katolicismu. Práci by prospěla větší integrita.
Výsledky zkoumání a odborná úroveň práce

Z věcného hlediska až na drobné nepřesnosti je práce na velmi dobré úrovni, neobsahuje podle mého soudu a hodnocení závažné chyby. Je poněkud poznamenána závodem s časem, kdy autor musel v poměrně krátkém časovém období zvládnout téma „od základu“ v podmínkách ne zcela snadné přístupnosti archiválií. Přesto výsledky diplomantova úsilí hodnotím pozitivně a nedostatky diplomové práce vidím spíše ve sféře formálních pochybení a nedokonalostí, která však nejsou natolik zásadního rázu, aby narušily celkový výsledek a obraz.
U obrazových příloh chybí v popisce citace původu materiálu.

Oddíl literatury by bylo třeba koncipovat jako jeden celek zahrnující knihy i časopisecké a sborníkové studie.

V seznamu pramenů a literatury zjišťuji nejednotnost uvádění křestních jmen autorů.

Encykliky patří pod nadpis tištěné prameny.

Občas nacházím chybné nebo neúplné citace položek, jako např. s. 104 sborník o Staškovi, na s. 107 citace Politologické revue a upřesnění Žákovy diplomové práce (katedra, na níž vznikla).

Velkou rezervu zjišťuji na s. 7 v pasážích, které by se měly věnovat analýze a hodnocení použité literatury. Výčet je v závěru práce, ale v metodologickém úvodu by měla být literatura rozebrána v duchu nástinu zpracovanosti tématu, jímž se autor zabývá, a od toho by se mělo odvíjet vymezení cílů jeho zkoumání – co chce přinést on sám nového.

Závěr

Magisterská diplomová práce Bc. Víta Hlaváče o životě a díle F. M. Žampacha v kontextu dějin politického katolicismu splňuje všechny náležitosti požadované po tomto typu kvalifikační práce. Pokusil se téma zvládnout kombinací politologických a historických přístupů k látce a jeho práci hodnotím jako poměrně zdařilou. Proto doporučuji, aby byla přijata k obhajobě, a navrhuji hodnotit ji známkou B.

V Olomouci 16. 7. 2013

                                                                                  prof. PhDr. PaedDr. Pavel Marek, Ph.D.

                                                                                  KH FF UP, vedoucí DP
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