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Cíl práce: 

Cílem bakalářské diplomové práce je zmapování důvodů žádostí o mimořádnou okamžitou pomoc pro rodiny s dětmi.
Teoretická část: 

Je rozložena do šesti kapitol. Diplomantka postupuje od teoretického ukotvení pojmů souvisejících se sociální politikou, jejími subjekty a objekty v kapitole první, se systémem sociálního zabezpečení v kapitole druhé, ke konkrétnímu legislativnímu ukotvení systému pomoci v hmotné nouzi v kapitole třetí. V rámci první kapitoly navíc příhodně čtenáře seznamuje s rodinnou politikou, která se váže k cíli práce. 
Ve třetí kapitole, která je s ohledem na cíl práce nosná, podrobně rozpracovává zákon                         o pomoci v hmotné nouzi a zákon o životním a existenčním minimu, který je v rámci rozhodování o dávkách podpůrně využíván. Je zřejmé, že klade důraz na vymezení                            a seznámení s těmi částmi legislativy, které souvisí s předmětem jejího empirického šetření. V kapitole se odráží autorčina profesní erudice – zdařile využívá právních norem coby primárního zdroje informací, text logicky strukturuje a zabývá se stěžejními informacemi, které následně využívá. 

Čtvrtá kapitola vymezuje pojem správní uvážení. Toto je zásadní pro posouzení nároku na dávku mimořádné okamžité pomoci, kdy úřad práce se při rozhodování tímto právě řídí. Teoretickou část završuje kapitola pátá, která se zabývá oprávněními a povinnostmi zaměstnanců orgánu pomoci v hmotné nouzi v rámci sociálního šetření. K těmto kapitolám se nabízí připomínka, a to ve spojitosti s jejich rozsahem. Obě kapitoly jsou totiž zpracovány pouze na dvou stranách. S ohledem na téma a cíl práce mají samozřejmě ve struktuře bakalářské diplomové práce své opodstatnění, mohly však být začleněny do kapitoly třetí, ve které je mimo jiné popsáno řízení o přiznání dávky.  

Kapitola šestá čtenáře seznamuje se změnami, které nastaly v důsledku sociální reformy od ledna 2012. Podrobněji vymezuje úkoly a organizační uspořádání úřadu práce, navíc se zaměřením na Kontaktní pracoviště Ostrava, včetně jednotlivých správních obvodů s počty obyvatel.
Empirická část: 

Empirická část práce obsahuje dvě kapitoly. Z obsahu sice vyplývá, že předmět a cíle výzkumu, včetně výzkumu samotného, jsou popsány ve dvou podkapitolách kapitoly šesté, přesto jsou rozpracovány ve dvou samostatných kapitolách. 

První z nich představuje zaměření výzkumu, metodu výzkumu a výzkumné období. Diplomantka rovněž vymezuje průběh sběru dat a sledovaných ukazatelů. 
Osmá kapitola obsahuje realizaci výzkumu, kdy ke třem sledovaným ukazatelům jsou zpracovány přehledné grafy, a výsledná zjištění jsou okomentována závěry. Tyto se opírají v prvé řadě o výsledky zjištění a ve druhé řadě jsou závěry doplněny také o konstatování, které vycházejí z dlouhodobé profesní erudice diplomantky. Jeden ukazatel, a to „porovnání počtu mimořádných okamžitých pomocí dle účelu za rok 2012 mezi jednotlivými referáty v Ostravě“, však rozpracován není. 

Překvapivé však je zjištění, že mezi jednotlivými referáty hmotné nouze Kontaktního pracoviště Ostrava je neúměrně vysoký rozdíl v počtu mimořádné okamžité pomoci na úhradu školních pomůcek (str. 43). A to i přesto, že referát Centrum je svým správním územím největší v Ostravě.  

Celkově nese empirické šetření zajímavé poznatky dobře uplatnitelné v praxi. Především v oblasti metodického vedení, kdy je mezi jednotlivými referáty velký rozdíl (až 100 přiznaných dávek) v rámci jednoho účelu a jednoho měsíce. Bylo by tedy vhodné požadovat sjednocení metodického vedení tak, aby bylo v obdobných případech rozhodováno totožně.  

Literatura a práce s literaturou: 

Bakalářská diplomová práce byla zpracována s využitím adekvátní odborné literatury, na základě aktuální legislativy a dalších odborných zdrojů, které se vztahují k dané problematice.  

Formální náležitosti: 

Práce je na vysoké jazykové a stylistické úrovni, občasný drobný překlep je určitě omluvitelný. Výstupy empirického šetření jsou znázorněny v graficky zdařilých grafech. Čtenář by mohl být důsledněji provázen textem, průběžně orientován v kontextu výkladu.  
Celkové zhodnocení práce:

Text má přiměřenou úroveň obsahovou i formální a odpovídá požadavkům na práce tohoto typu kladené. Práce je vystavěna na dobrých základech a zajímavém námětu. Diplomantka pracovala angažovaně, samostatně a přinesla užitečné poznatky, které by mohly být využity v rozhodování o dávkách mimořádné okamžité pomoci. 
Téma bylo s ohledem na nabytí účinnosti sociální reformy velmi aktuální. Výstupy z realizovaného výzkumu však plně nekorespondují se základním cílem sociální reformy, kdy mělo dojít ke sjednocení postupů v oblasti rozhodování a k jednotnému metodickému vedení ze strany nadřízených správních orgánů.

Závěr: 

Předloženou bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji s ohledem na uvedené připomínky klasifikovat stupněm „B“.

V Ostravě dne 20. dubna 2013








Mgr. Zdeněk Živčák 
