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Obsahová stránka práce 
Autor si ke zpracování vybral velice zajímavé téma. Nutno říci, že se jedná o téma, kterému není věnována zásadní pozornost, nebylo na něj zpracováno ani žádné komplexní dílo odborníkem na správní právo. V tomto ohledu se tak jedná o jednoznačný přínos autora do odborné diskuse. Pro přehlednost autor práci členil celkem podrobně takto:
V první kapitole autor vymezuje základní pojmy jako řidičské oprávnění, řidičský průkaz a profesní průkaz řidiče. Vymezení těchto pojmů mnohdy činí obtíže, proto je namístě, aby je pro další postup v práci autor správně vymezil. Uvedené se mu podařilo.

Druhá kapitola se již týká samotného tématu práce, a tedy řidičského oprávnění skupiny D. V této kapitole autor předznamenává strukturu, již se budou jeho následné úvahy odvíjet. Práci bude členit dle vývoje řidičského oprávnění v návaznosti i na organizaci veřejné správy. Budou ho zajímat požadavky pro přijetí do výuky a výcviku, požadavky pro udělení samotného oprávnění, výuka a výcvik a odborná zkouška způsobilosti.


Ve třetí kapitole tak autor analyzuje a hodnotí vývoj úpravy řidičského oprávnění od roku 1993 do roku 2000. Tehdy platnou právní úpravu autor hodnotí jako nevyhovující a ač byl přijat právní předpis, který měl situaci alespoň dočasně stabilizovat, autor jej hodnotí pouze jako překlenovací a neřešící stabilně zjištěné problémy. Zejména zde autor upozorňuje na neústavnost právní úpravy, představované zejména podzákonnými právními předpisy.

Až v roce 2000 došlo k dostatečnému tlaku na změnu právní úpravy, a to také v souvislosti s následnou evropskou právní úpravou. Touto reformovanou úpravou se autor zabývá ve čtvrté kapitole, a to dle struktury nastíněné výše.


Autor do své práce zahrnul také komparační kapitolu, kde srovnával právní úpravu v ČR s právní úpravou na Slovensku. Autor došel k závěru, že zejména co se týče počtu hodin výcviku, je situace na Slovenku vhodnější, když vyžaduje po žadatelích o řidičské oprávnění absolvování vyššího počtu hodin výuky a výcviku.


Nakonec se autor zabýval profesní způsobilostí řidiče. Pro řízení autobusu je totiž nutno získat profesní způsobilost, jinak řečeno zdokonalení odborné způsobilosti, které se prokazuje průkazem odborné způsobilosti. Pro získání takové způsobilosti je nutno absolvovat školení a vykonat zkoušku z profesní způsobilosti.


Autor prací prokázal, že je schopný samostatné práce s literaturou, která není primárně právního charakteru, dokáže tak vycházet zejména z primárních zdrojů – právních předpisů, ty kriticky zhodnotit, popsat identifikované problémy a ty také porovnat se zahraniční právní úpravou. Autor zvolené téma dokázal vhodně vymezit a rozsahově omezit tak, aby se věnoval pouze problematickým bodům a omezil tak popisnost práce na minimum. Práce je strukturovaná velice přehledně a logicky, umožňuje tak rychlou orientaci v práci a návaznost provedených závěrů.
Formální stránka práce

Autor splnil formální požadavky kladené na práce tohoto typu směrnicí děkanky. Práce je bez gramatických chyb, je přehledně a logicky členěná, autor používá přiměřeně odborný styl a práce je čtivá. Autor využil dostatečné množství odborných zdrojů a tyto vhodně použil, ač těchto zdrojů k dané problematice mnoho neexistuje.

V úvodu práce autor vymezuje téma práce v širším společenskovědním pohledu, uvádí, že téma je nové a dosud právně celistvě nezpracované, upozorňuje tak i na nepatrné množství právních zdrojů k práci, které zároveň hodnotí, uvádí strukturu práce a odůvodňuje ji a uvádí další možnosti výzkumu.


Závěr práce obsahuje základní závěry práce: autor zde upozorňuje na identifikované problematické body, vývoj právní úpravy hodnotí pozitivně a souhrnně právní úpravu hodnotí jako dobrou s některými dílčími mezerami Závěr tak splnil svůj účel.

 Lze tak konstatovat, že autor splnil formální požadavky kladené na práce tohoto druhu.
Náměty k diskuzi

· Autor v úvodu práce uvádí, že by bylo možno práci rozšířit o otázku kontroly výuky a výcviku. Má v tomto směru autor nějakou konkrétní představu, jak by výuka a výcvik měla být kontrolována a kým?
Doporučení
Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm A - B.
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