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1/Aktuálnost problematiky, originalita práce, formulace cílů a záměry práce.

Cílem práce V. Ovčáčíka bylo blíže představit padesátiletou činnost žákovské cimbálové muziky s profesionálním vedením fungující při ZUŠ Uherské Hradiště a zasadit její činnost do kontextu vývoje fenoménu cimbálové hudby v subregionu Slovácka – na Uherskohradišťsku. Jedná se o práci hudebně historiografickou a monografickou. Její aktuálnost je dána 50. výročím vzniku, které soubor letos oslaví. Vzhledem k tomu, že dlouholetá činnost tělesa zatím nebyla reflektována, lze hodnotit jako originální rovněž výběr tématu. 
2/Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, stav bádání, využití databází, zahraniční literatury.

Kromě stručných textů zaměřených na vedoucí osobnosti souboru, dvou recenzí nahrávek či diplomových či seminárních prací týkajících se folklorních souborů, s nimiž byla Cimbálová muzika ZUŠ Uherské Hradiště spřízněna, neexistuje k tématu žádná literatura. Při historické rekonstrukci byl autor odkázán na pramenný výzkum archivních materiálů instituce a na rozhovory s pamětníky. Další informace získával prostřednictvím internetu. 

V obecnějších úvodních kapitolách, zaměřených na terminologická vymezení pojmů tradiční hudba, folklor, folklorismus, charakteristiku nástrojového obsazení a specifik cimbálové muziky či etnografické a geografické vymezení oblasti Uherskohradišťska, se autor opřel o relevantní české i zahraniční informační zdroje typu Slovník české hudební kultury, Grove, MGG a texty Dušana Holého, Pavla Kurfürsta, Jaroslava Markla, Lubomíra Tyllnera, popřípadě dalších teoretických kapacit dané oblasti.
3/Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování.

V práci je uplatněna metoda historická (heuristika, pramenná kritika, interpretace), popisná a kompilační. 
4/Závěry práce, teoretický a praktický přínos, využitelnost výsledků.

Bakalářská práce ve svém závěru potvrzuje základní předpoklad, totiž že z hlediska interpretační vyspělosti a uměleckého výrazu náleží Cimbálová muzika ZUŠ Uherské Hradiště mezi nejvýznamnější dětské kapely svého druhu na Moravě, a má proto smysl se jí teoreticky zabývat. (Ostatně přiložené ukázky na CD a DVD tento fakt jednoznačně potvrzují.) Význam souboru autor spatřuje také v okolnosti, že byl a stále zůstává přirozenou zásobárnou vyspělých hráčů, kteří v cimbálové hře pokračují i po odchodu ze ZUŠ a stávají se kmenovými hráči mnoha souborů regionu, například.Cimbálové muziky Jaroslava Čecha, Stanislava Gabriela, souborů Dolina, Cifra či Harafica, či se dokonce prosazují v celorepublikovém kontextu, jak je tomu v případě Jiřího Pavlici (Hradišťan) nebo Pavla Šupky (Kunovjan). 

Přínos práce spatřuji také v reflexi specifik dětské cimbálové hry, která autor definuje na pozadí věkového složení hráčů, interpretační vyspělosti, výběru repertoáru a způsobu interpretace.

Domnívám se, že spis by se měl dočkat svého publikování a letošní půlstoleté jubileum tělesa k tomuto počinu i přímo vybízí. Zveřejnění shromážděných informací a poznatků by se tak stalo východiskem jejich dalšího možného využití. 
5/Formální zpracování, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy, citace, bibliografie.

Z formálního hlediska práce odpovídá normě stanovené na bakalářskou práci. Spis je přehledně a logicky strukturován, autor postupuje ve výkladu plynule. Svým rozsahem téměř 200 000 znaků zdaleka převyšuje doporučený rozsah. Jazyková úroveň textu je bezchybná a   

rovněž stylistická úroveň je vyspělá. 
Kladně hodnotím precizně vypracovaný poznámkový aparát, soupis literatury i komentáře příloh. Úhrnem: autor si osvojil publikační normu a umí s ní pracovat. 

6/Celkové hodnocení práce a její specifika.

Práci V. Ovčáčíka hodnotím velmi kladně. Autor od začátku přistupoval k úkolu pečlivě a zodpovědně. Respektoval má doporučení jako vedoucí diplomové práce, postupoval vesměs samostatně a předkládal mi ke konzultaci již ucelené texty, v nichž bylo nutné opravit pouze drobné formulační nepřesnosti či terminologické nejasnosti. Úctyhodně působí množství nastudované sekundární literatury a zejména soupis 35 respondentů, kteří mu poskytli své (jistě mnohdy nekritické, nepřesné, přirozeně subjektivně laděné) vzpomínky, které musel diplomant následně srovnat, objektivně „uchopit“ a vyhodnotit.

Václav Ovčáčík vytvořil kvalitní sondu do hudebního života Uherskohradišťska druhé poloviny dvacátého století a prvního desetiletí století jednadvacátého. Jsem přesvědčena, že využil všech informačních zdrojů, které byly k dispozici. Na pozadí fundovaného teoretického rámce i všech dalších nezbytných parametrů vědeckého spisu (stav bádání, charakter úvodu, závěru i soupisu literatury a pramenů) vytvořil výstižný profil souboru a poutavý vhled do fenoménu cimbálové hudby, specifik dětské souborové hry i přehled nejdůležitějších formací a osobností pojednávané oblasti. 
Hodnocení celkem: Práce prošla kontrolou plagiátorství a není plagiátem. Doporučuji ji 
k obhajobě.
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