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Předmětem diplomové práce slečny Lucie Časnochové je téma z práva sociálního zabezpečení s názvem Právní vztah veřejného zdravotního pojištění, což je problematika v dnešní době více než aktuální, zejména pokud se jedná o jednotlivé subjekty tohoto právního vztahu a jejich práva a povinnosti.
Práce je přehledně členěna do čtyř kapitol, úvodu a závěru, a v rámci nich strukturována do podkapitol. Práci vhodně doplňují přílohy. Jako cíl práce si diplomantka vytyčila seznámit s fungováním systému veřejného zdravotního pojištění z hlediska právních vztahů, které vznikají mezi jednotlivými subjekty veřejného zdravotního pojištění, a zjistit zda současná úprava je schopna si poradit s aktuálními problémy dnešního zdravotnictví.
V rámci první kapitoly nazvané Veřejné zdravotní pojištění se autorka vypořádává se všemi stěžejními otázkami souvisejícími s předmětným tématem, a to jsou pojem a zařazení zdravotního pojištění do systému práva sociálního zabezpečení, historické aspekty zdravotního pojištění, prameny práva a v neposlední řadě principy, na kterých je veřejné zdravotní pojištění založeno. Prameny práva veřejného zdravotního pojištění od ústavních zákonů a po prováděcí předpisy diplomantka zpracovala přehledně a neopomněla rovněž představit historické pozadí vzniku některých právních předpisů, včetně zapracování rozhodnutí Ústavního soudu, a stručně poukázat na předmět právní úpravy. 
 Stěžejní část práce tvoří kapitola druhá Právní vztah veřejného zdravotního pojištění. Diplomantka nejdříve právní vztah definuje, rozlišuje druhy a formy vztahu, a uvádí jeho jednotlivé prvky, které stručně charakterizuje s uvedením příkladů. Bližší rozbor subjektů právního vztahu zdravotního pojištění pak podává v navazujících kapitolách. Diplomantka rozvíjí zajímavé úvahy týkající se rizikového chování pojištěnců či nezodpovědného chování pacientů v souvislosti s financováním zdravotnictví. Dalo by se případně uvažovat i o dalších právních nástrojích, které by měly zamezit neúčelnému čerpání zdravotní péče? K této části mám několik poznámek:

· Označení předmětu realizačního vztahu jako „bezplatná“ zdravotní péče (kupř. s. 17, 29, 25, 52). Vhodnější název je jistě (plně či částečně) hrazená zdravotní péče, který odpovídá právní úpravě i současné koncepci a chápání systému zdravotního pojištění a jeho financování.
· Nerozumím textu na s. 15 v rámci poznámky 37.

· Zaměstnavatel odvádí pojistné za zaměstnance ze svých příjmů (s. 18)? 

· Autorka měla v kapitole pojednávající o pojištěncích a jejich právech a povinnostech nejprve přehledně uvést jednotlivé kategorie pojištěnců; hovoří o nich až v souvislosti s placením pojistného.
· Na str. 35 by bylo vhodné příkladmo uvést druhy příjmů, které nezakládají povinné zdravotní pojištění, ne jen odkaz na ustanovení zákona o daních z příjmu; poznámka 92: Dohoda o provedení práce se nepovažuje za zaměstnání dle nemocenského pojištění?
· Celkově zmateně působí vymezení zaměstnanců, na které se nevztahuje zdravotní pojištění z titulu závislé činnosti (s. 35-36). Diplomantka proto rozvede tyto subjekty v rámci ústní obhajoby.

Třetí část práce se věnuje předmětu právního vztahu veřejného zdravotního pojištění, tedy poskytování zdravotní péče a její úhradě. Následující kapitola pak pojednává o zdravotním pojištění v rámci EU se zaměřením na koordinační nařízení a základní principy koordinace, které se uplatňují při poskytování zdravotní péče osobám pohybujícím se v rámci EU.

V závěru diplomantka zejména poukazuje na nesystematické financování zdravotní péče v ČR a přichází s některými možnými řešeními opírajícími se o názory odborníků.

Závěrem konstatuji, že diplomová práce slečny Lucie Časnochové je vcelku zdařilým dílem, v němž prokázala dobrou orientaci ve zvoleném tématu a je z ní zřejmé její zaujetí. Co bych obecně vytkla je, že používá nadbytečné citace vět či pasáží textu, jež nepřináší žádnou objevnou myšlenku a autorka by je mohla, pokud problematice rozumí, zvládnout zformulovat sama vlastními slovy. Ač tedy důsledně pracuje s prameny, které správně cituje, je to často na škodu. Naopak vyzdvihuji práci s judikaturou, zejména Ústavního soudu, které práci výrazně oživují, a zařazení příloh, které představují síť zdravotnických zařízení, výdaje ve zdravotnictví apod.
Po formální stránce nemám k diplomové práci výhrady, až na občasné překlepy, které leckdy mění i smysl věty (s. 6, 16). Jednotlivé kapitoly práce na sebe logicky navazují a celkově poskytují ucelený pohled na zkoumanou problematiku. Diplomantka rovněž vycházela z dosti rozsáhlého okruhu odborné literatury a odborných článků. 

Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm velmi dobře. 
Při ústní obhajobě se diplomantka kromě již výše nastolených otázek zaměří na tyto:
· Neodkladná a nezbytná zdravotní péče – pojem, význam.
· Neúčelné poskytování zdravotní péče – úvahy de lege ferenda.

V Olomouci dne 16. března 2011
JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.

