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Místo pro poznámky hodnotitele
:


Diplomová bakalářská práce je rozdělena na dvě části – teoretickou část a část praktickou. V teoretické části se diplomantka věnuje teoretickému ukotvení pojmu kontrola, právní úpravě finanční kontroly ve veřejné zprávě a předběžné, průběžné a následné řídící kontrole. Teoretická část je pak zakončena statí o řízení rizik. 

Text má velkou vypovídací hodnotu, je dobře patrné, že diplomantka se v dané oblasti výborně orientuje, že je obeznámena s dostupnou odbornou literaturou a především umí pracovat s platnou právní úpravou upravující oblast kontroly ve veřejné správě. Text má i určitou didaktickou hodnotu, neboť diplomantka za určité pasáže textu včlenila i malé shrnutí obsahu předešlé části.


Druhá část práce se zabývá rozborem písemných dokumentů školy, které přímo souvisejí s praktickou realizací řídící kontroly. Diplomantka si zvolila za objekt svého zkoumání vnitřní předpisy nejmenované střední školy, s tím, že porovnávala organizační směrnice „Vnitřní kontrolní systém“ a „Oběh účetních dokladů“ s platnou právní úpravou a dále prováděla pozorování průběhu některých operací přímo v praxi. Na závěr této praktické části pak shrnula výsledky svého zkoumání, doporučila některé změny ve vnitřním kontrolním systému dané střední školy a navrhla aktualizaci směrnice o vnitřním kontrolním systému školy.

Celý text je přehledně členěn do kapitol a podkapitol, které mají logickou návaznost a velkou vypovídací hodnotu. Diplomantka rovněž velmi často do textu včleňuje vlastní názory, postřehy a doporučení. Práce obsahuje dvě přílohy, přičemž příloha č. 1 je vzor směrnice „Vnitřní kontrolní systém“ a přílohou č. 2 je vzor limitovaného příslibu. Jedinou výtku k formální stránce práce mám v tom, že mezi některými kapitolami (např. 2. a 3. nebo 7. a 8.) není vynechán zbytek stránky, což činí text méně přehledným.

Práce jako celek je velmi zdařilá a při podrobnějším rozpracování by bylo možné ji použít i jako práci diplomovou magisterskou.

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm A.
Datum: 27. 5. 2013
Podpis: 








Mgr. Bc. Klára Tesaříková Čermáková
� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální. UPOZORŇUJEME, ŽE KAŽDÝ POSUDEK MUSÍ OBSAHOVAT TAKÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ!!!





