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Studentka Kateřina Obšilová vypracovala bakalářskou práci na téma „Projevy činnosti veřejné správy“. Jde o téma obsáhlé a pro zpracování zajímavé.

Předložená bakalářská práce má 53 stran a skládá se z úvodu, tří kapitol a závěru. Dále obsahuje seznam použitých zkratek, přehled použité literatury, shrnutí a seznam klíčových slov. Součástí práce jsou rovněž čtyři přílohy. 
V úvodu autorka představuje téma své práce, které se s ohledem na rozsah práce rozhodla zúžit pouze na problematiku veřejnoprávních smluv. Toto své rozhodnutí dále odůvodňuje a prezentuje cíl své práce, tj. obecně zmapovat institut veřejnoprávních smluv a přinést o nich ucelený zdroj informací. Poté shrnuje dosavadní zpracování tématu v odborné literatuře a uvádí metody, které bude při zpracování práce používat. Úvod rovněž obsahuje stručné seznámení s obsahem jednotlivých kapitol bakalářské práce. 

První kapitola se vnitřně člení na tři podkapitoly. V první z nich se autorka nejprve věnuje základnímu vymezení jednotlivých forem činnosti veřejné správy, přičemž zmiňuje různé přístupy správní teorie ke klasifikaci a vymezení zkoumaných pojmů. Druhá podkapitola přibližuje pojetí veřejnoprávních smluv v historickém kontextu a třetí podkapitola objasňuje pojem veřejnoprávních smluv podle zákona č. 500/2004 Sb., správního řádu.
V kapitole druhé je pozornost autorky zaměřena na veřejnoprávní smlouvy. Nejprve v ní objasňuje možná kritéria jejich dělení, konstatuje nejednotnou zákonnou terminologii a provádí jejich základní členění. Ve třech podkapitolách se autorka postupně věnuje veřejnoprávním smlouvám koordinačním, subordinačním a uzavíraným mezi adresáty veřejné správy. Vysvětluje vždy pojem, subjekty a obsah příslušného druhu veřejnoprávních smluv a uvádí jejich příklady, včetně odkazu na právní regulaci jejich uzavírání.  

Kapitola třetí je rozdělena na osm podkapitol. V nich se autorka nejprve věnuje jednak postupům, které probíhají před uzavřením veřejnoprávních smluv, jednak možnostem změn jejich obsahu. Dále se autorka zaměřuje na přiblížení právní úpravy přezkoumávání souladu veřejnoprávních smluv s právními předpisy, možnostem její výpovědi a zrušení, jakož i vymezení orgánů, příslušných k řešení sporů z veřejnoprávních smluv. Kapitolu uzavírá pojednáním věnovaným stručné komparaci české právní úpravy s úpravou v zahraničí, konkrétně v Německu, Rakousku a Švýcarsku. 
V závěru autorka provádí shrnutí základních poznatků, které při tvorbě práce získala, provádí stručné zhodnocení praktického využití institutu veřejnoprávních smluv a zmiňuje možnosti legislativního vývoje. 
Bakalářská práce je doplněna celkem čtyřmi přílohami. V příloze č. 1 až 3 autorka zvolila „vzorové“ příklady jednotlivých typů veřejnoprávních smluv, uzavíraných v rámci Olomouckého kraje. Konkrétně se jedná o veřejnoprávní smlouvu o zajišťování výkonu přenesené působnosti na úseku přestupkové agendy mez městem Prostějov a obcí Ondratice, dále o veřejnoprávní smlouvu o výkonu úkolů obecní policie mezi městysem Dub nad Moravou a obcí Kožušany - Tážaly a o veřejnoprávní smlouvu o umístění stavby dle stavebního zákona č. 183/2006 Sb. mezi příslušným správním orgánem a fyzickou osobou jako žadatelem. Čtvrtá příloha obsahuje shrnutí navrhovaných legislativních změn v zákoně č. 128/2000 Sb., obcích, týkajících se veřejnoprávních smluv.
Připomínky k bakalářské práci:

Autorka při zpracování práce čerpala poznatky zejména studiem platné právní úpravy, odborné literatury, bohužel nevyužita zůstala možnost práce se soudní judikaturou. Odklon od zadání práce vedl autorku k zaměření na pouze jednu z forem činnosti veřejné správy, což mělo být odsouhlaseno vedoucí práce. O tom však autorka práce mlčí. Práce tak neodpovídá zadání bakalářské práce, protože toto je tvořeno kromě obecného předpokládaného časového harmonogramu, mj. konstatováním, že „obsahová stránka práce musí odrážet zvolené zadání“. Základnímu dělení forem činnosti veřejné správy autorka věnovala pouze jednu podkapitolu první kapitoly práce.

V částech zaměřených na pojmové vymezení vybraných institutů, bych ocenila hlubší pohled autorky. Zejména v partiích, v nichž autorka čerpá výlučně z právní úpravy (např. problematika přezkoumávání veřejnoprávních smluv a sporů z veřejnoprávních smluv), práce získala převážně popisný charakter. V kapitole věnované jednotlivým druhům veřejnoprávních smluv oceňuji přehledné zařazení jejich konkrétních příkladů. Rovněž přílohy text vhodně doplňují.
Po formální stránce bych autorce vytkla chybějící názvy u všech tří kapitol práce, kdy názvy opatřila až jejich jednotlivé podkapitoly. Dále vytýkám číslování stran příloh, které se do konečného rozsahu práce (vyjádřeného počtem znaků) nezapočítávají. V ostatním práce odpovídá stanoveným požadavkům, je vybavena poznámkovým aparátem, citacemi a přehledem použitých pramenů.

Předloženou bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm D.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji zaměření na následující témata:

1. Další projevy činnosti veřejné správy – systematika, přehled (mimo ten podaný v podkapitole 1.1).

2. Úvaha autorky nad možnostmi využití veřejnoprávních smluv v režimu stavebního zákona.
V Olomouci dne 25. 5. 2012                                                     








      JUDr. Soňa Pospíšilová
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