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Posudek vedoucího magisterské diplomové práce


Rozsáhlá magisterská diplomová práce (467 s., 110 obr.) Silvie Malíkové navazuje tematicky na bakalářskou práci Jano Köhler a jeho sakrální práce v Jihomoravském kraji, kterou autorka úspěšně obhájila v roce 2008. V případě omezeného prostoru bakalářské práce byla diplomantka nucena zúžit svou pozornost na monumentální práce, které Jano Köhler provedl v sakrálních objektech v teritoriu Jihomoravského kraje. Předložená magisterská práce je tedy výsledkem autorčina dalšího rozsáhlého bádání, jehož úkolem bylo zmapování a komplexní uměleckohistorické zhodnocení Köhlerových monumentálních realizací (existujících i zaniklých) v sakrálních i světských objektech nacházejících se na celém území České republiky.


Práce má přehlednou strukturu. Po úvodu následují pečlivě zpracované kapitoly II. a III. věnované nástinu bádání a biografii umělce. Obě svědčí o diplomantčině velmi dobrém přehledu o dosud vydaných textech věnovaných umělcově životu a dílu.


Stěžejní částí diplomové práce je pak následující kapitola IV., která je chronologicky sestaveným soupisovým katalogem Köhlerových realizací sloužících k výzdobě světských i skrálních staveb na území Čech a Moravy. Texty všech 72 hesel mají přehlednou strukturu, přinášejí vždy údaje o umístění objektu s umělcovými realizacemi, veškeré technické údaje děl a informace o jejich umístění, případně o jejich přesunech a proměnách, dále poskytují na základě studia archivních dokumentů (pamětní knihy a farní kroniky příslušných farností; SOkA v Hodoníně, Brně, Olomouci; soukr. archiv Jana Andryse, Hodonín; SPÚ v Brně,…) informace o zadavatelích, vzniku a historii děl, odkazují k literatuře (odborné, populární i regionálního významu), v níž jsou reflektovány. Cenné jsou rovněž a zejména následující popisy, uměleckohistorické rozbory a hodnocení děl v kontextu vývoje umělcovy tvorby i v širším kontextu vývoje výtvarného umění první poloviny 20. století v českých zemích. V řadě hesel autorka přinesla nové a zajímavé informace o původcích ideového rozvrhu děl, upozornila na důležité aspekty motivické, ikonografické a výrazové stránky realizací, nechybí aktuální zpráva o současném stavu díla. V pečlivě sestaveném katalogu tak autorka zcela prokázala nejen schopnost organizace rozsáhlé dokumentační fáze soupisové práce, ale i schopnost třídit a správně hodnotit získané poznatky nejrůznější povahy, jakož i schopnost vložit je systematicky do vyššího celku získávajícího tak vysokou výpovědní hodnotu. Je zřetelné, že se za několik let badatelské práce objem znalostí Silvie Malíkové o životě a díle Jano Köhlera rozšířil natolik, že je zcela přirozené, a též potěšitelné, že byla přizvána k přípravě výstavy, která bude v r. 2013 uspořádána při příležitosti 140. výročí umělcova narození.

Práci lze vytknout drobné nedostatky ve stylizaci, občas ponechanou pravopisnou chybu, viz např. s. 320 „mírný úklon Metodějovi hlavy“, rovněž závěrečné vyčištění práce od překlepů by mohlo být pečlivější, třebaže je text tak rozsáhlý. Zvláště překlepy ve jménech mohou být nepříjemné, viz např. s. 293: Zdislava z Lamberka, místo Lemberka, Jan Sarkandr místo Sarkander (opakovaně i na jiných místech, takže jde spíše o chybné psaní, nikoli překlep).
Přes několik výtek k jazykové stránce textu hodnotím diplomovou práci jako zdařilou a přínosnou, plně ji doporučuji k obhajobě.
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