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Pozn.: Pro hodnocení se používá tzv. jemná známková stupnice, tedy: 1,0 – 1,3 – 1,7 – 2,0 – 2,3 – 2,7 – 3,0 – 3,3 – 4.

Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně:

Autorka ve své práci postihla jev, který nebývá v pracích o reklamních textech centrem pozornosti – průnik reklamy s „okolním“ v tomto případě opticky sousedícím textem. Zpracování tohoto tématu pomocí materiálu „tištěného“ publicistického textu je o to zajímavější, že podobné pronikání – avšak zcela jinou strategií, prostředky a patrně i účinky se začíná projevovat v elektronické formě publicistických textů (tzv. intext).
Diplomantka se vybavila informacemi ze základních, avšak syntetizujících prací z oblasti lingvistiky a mediální komunikace, proto snad chybí zastoupení sborníkových a časopiseckých prací. V teoretické i praktické části strukturovala text velmi přehledně, jednoduše, avšak účelně. 

Praktická část je uvedena potřebným a přesným popisem kontextu, jež vytváří pozici zkoumaného periodika na trhu. V této části je ze stylizace zřejmé, že diplomantka s úspěchem pronikla do kontextových souvislostí. To ji pak přináší dobré východisko pro objektivní hodnocení pozorovaných textových jevů. Kapitoly 6 a 7 jsou centrem posuzované práce. Diplomantka v textu kombinuje popis materiálu a jeho volnou interpretaci s vyzdvižením hledisek, jež jsou jí vodítkem – umístění na ploše, kvantitativní údaje, vzájemnou relaci sdělení žurnalistických s funkcí informační a sdělení reklamních. 
Usiluje o objektivní stanovisko, místy se však subjektivnímu hodnocení (popřenému o obsah sdělení) neubrání (s. 38). 

Přes stručnost konstatací (a možná právě proto) se podařilo autorce přesvědčivě prokázat přítomnost skryté reklamy a její provázanost s texty zpravodajskými. 

Diplomantka prokázala, že umí  uplatnit teoretické poznatky při samostatné práci s rozsáhlým jazykovým materiálem. Popsala aktuální jevy současné publicistiky, její závěry opřené o nezpochybnitelná zjištění mají charakter nového poznatku.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji klasifikačním stupněm výborně. 
Náměty pro obhajobu (formou otázek):

Při výčtu funkčních stylů i při charakteristice stylových průniků opomíjíte styl rétorický. Co Vás vedlo k tomu, že jste se tímto způsobem vzdálila aktuální odborné literatuře o stylu (Současná stylistika)?
Další poznámky k práci, kritické připomínky:

V práci lze nalézt občasné stylizační neobratnosti a jednotlivé prohřešky (snad na úrovni překlepu) vůči pravopisné normě. Citace elektronických zdrojů není, podle mého názoru, provedena podle normy.

Datum a podpis vedoucího práce: 23. 5. 2011
Hodnocení průběhu obhajoby (prezentace, odpovědi na otázky a připomínky z posudků, diskuse v plénu) – návrh klasifikačního stupně:

Výsledné hodnocení – klasifikační stupeň:

Datum a podpis vedoucího komise pro obhajoby MDP:

