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Místo pro poznámky hodnotitele
:


Diplomová bakalářská práce je rozdělena na tři části – část, kde je popsána teorie adaptačního procesu, část věnující se zaškolovacímu plánu na konkrétní pracovní pozici a část hodnotící celý průběh adaptace zaměstnance na této pozici. V teoretické části se diplomantka věnuje teoretickému ukotvení adaptačního procesu, jeho definici, cíli, fázím a významu. Teoretická část se rovněž věnuje jednotlivým oblastem adaptace nového zaměstnance. V praktické části práce se věnuje popisu průběhu adaptačního procesu na pozici fakturace v obchodním oddělení blíže nespecifikované strojírenské a servisní firmy. Závěrem diplomantka velmi precizně a podrobně zhodnotila průběh celého procesu adaptace, konkrétně a jasně pojmenovala jeho nedostatky a navrhla doporučení na zefektivnění celého procesu adaptace.

Text má velkou vypovídací hodnotu, je dobře patrné, že diplomantka se v dané oblasti výborně orientuje, že je obeznámena s dostupnou odbornou literaturou a především umí velmi dobře aplikovat teoretická východiska na poznatky získané vlastním pozorováním adaptačního procesu konkrétní pracovní pozice. 


Celý text je přehledně členěn do kapitol a podkapitol, které mají logickou návaznost a velkou vypovídací hodnotu. Diplomantka rovněž velmi často (zejména ve druhé a třetí části) do textu včleňuje vlastní názory, postřehy a doporučení. Práce obsahuje dvě přílohy, přičemž příloha č. 1 je popis pracovní pozice „Fakturace“ a přílohou č. 2 je zaškolovací plán na tuto pozici s vyhodnocením jeho plnění.


Jedinou podstatnější výtku bych měla k celkovému rozsahu práce, neboť norma pro rozsah BDP je cca 72000 znaků a diplomantka tento rozsah překročila o více než 20000 znaků.

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm B.
Datum: 27. 4. 2016
Podpis: 








Mgr. Bc. Klára Tesaříková Čermáková
� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální. UPOZORŇUJEME, ŽE KAŽDÝ POSUDEK MUSÍ OBSAHOVAT TAKÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ!!!





