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Předložená bakalářskápráce studentky Moniky Kovářové (o celkovém obsahu 47stran) se zabývá problematikou procesu adaptace seniora na život v domově pro seniory z hlediska komplexního přístupu k člověku s ohledem na religiozitu. 

Práce je členěna do šesti  kapitol.  První kapitola je nazvána  Důstojnost člověka, ale vzhledem k obsahu měla na mysli studentka spíše  hodnotu člověka.  Upozornila bych na také na popis nacionalisticky zaměřených skupin, kde autorka uvádí, že „Lidé, působící v nich, jsou zaměření materialisticky. Žijí ve svém přesvědčení bez ohledu na názory jiných.“  Pokud takto charakterizuje nacionalisty, nelze jim připisovat zvrácenost,  jak M. Kovářová činí. 
Druhá kapitola je věnována seniorské problematice, kapitola nese název Starší člověk. V podkapitole stáří studentka  uvádí rozdělení stáří dle WHO,  popisuje  změny, kterými člověk prochází s příchodem seniorského věku. Škoda, že je zde převážně uváděn  medicínský pohled, vzhledem k tomu, že práce avizuje hledisko komplexního přístupu k člověku, očekávala bych rovnocennou pozornost i sociálním a psychickým změnám.  Text je proložen příkladem z vlastní praxe autorky.  Podkapitolu ageismus vnímám jako nadbytečnou. Nevidím důvod, proč autorka čtenáře s tímto pojmem seznamuje. Bakalářská práce je napsána na téma adaptačního procesu v domově pro seniory, mohu doufám předpokládat, že se s ageismem, ani okrajově, klient domova pro seniory nesetkává. V podkapitole domov pro seniory je krátce představena tato pobytová služba sociální péče. 

V třetí kapitole autorka práce seznamuje s komplexním přístupem k člověku. Krátce uvádí lidské potřeby, specifikuje komplexní přístup  Podkapitoly jsou obohaceny o konkrétní popis průběhu praxe v adaptačním období klientů ve vybraném zařízení v kontextu kapitoly.   K této části bakalářské mám velmi zásadní výhradu. Autorka uvádí, že zdravotnický personál tvoří mimo jiné i pracovníci sociální péče. Jelikož studentka pracuje v sociální sféře,  je až alarmující, že téměř tři roky po nabytí účinnosti zákona o sociálních službách  vnímá  a zařazuje pracovníky sociální péče jako  zdravotnické pracovníky.  Jedná se totiž o zásadní změnu, která přináší nový pohled v poskytování sociální péče zakotveného ve výše uvedeném zákonu.  
Čtvrtá kapitola se věnuje  vlivu nového prostředí na seniory. Podkapitola, která nese název  změny ovlivňující adaptační proces autorka seznamuje s aspekty, které ovlivňují adaptaci a dále popisuje průvodní jevy adaptace, se kterými se setkává při své práci se seniory.  V podkapitole adaptační proces se věnuje metodickým postupům práce  průběhu služby v adaptačním období s klienty v Domově pro seniory Český Těšín.  

Pátá kapitola seznamuje se způsoby pomoci překlenutí adaptačního období. Zde opět vnáším zásadní výhradu. Autorka jako příklady logoterapie uvedla arteterapii, herní terapii, muzikoterapii, taneční terapii. Jedná se o zcela samostatné specifické metody práce v sociálních službách, v tomto případě se  seniory,  které slouží k aktivizaci a k motivaci v seberozvoji.  Nejsou součástí ani technikami logoterapie. Naopak jsem velmi ocenila využití v adaptačním procesu a celkově v práci se staršími lidmi reminiscenční terapii, kterou  Monika Kovářová popisuje v podkapitole reminiscenční terapie. 
V Závěru autorka hodnotí proces z adaptace s ohledem na své  poznatky při realizaci této  bakalářské práce. Velmi kladně hodnotím autorčino poukázání na vhodnost propojení  teoretických odborných poznatků a  praxe.  Je zřejmé, že paní Kovářová přistupovala ke své bakalářské práci poctivě a se snahou zamyslet se a najít doporučení jak usnadnit náročné období adaptace seniorům po nástupu do zařízení sociální péče.  
Text je na průměrné stylistické úrovni a po formální stránce má několik nedostatků.- drobné překlepy, rozdílné řádkování odstavců v jednotlivých kapitolách, závěr práce uveden jako číslovaná kapitola, nesprávné odsazení víceslovných kapitol.

Přes tyto uvedené nedostatky předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji známku  dobře.
Otázky k obhajobě:
1. Uvítala byste rozšíření personálního složení v popisovaném domově pro seniory o speciálního pedagoga či sociálního andragoga  nebo se domníváte, že současné pracovní  pozice jsou vyhovující?  

2. Jak byste viděla možnost přínosu práce dobrovolníků v období adaptace nových klientů?  (Vzhledem k tématu práce přihlédněte k možnosti spolupráce dobrovolníků z církevních organizací). 
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