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Hodnocení
Volba tématu, originalita, přínos:





​​
B
Jak problematika budovaní "obrazu duhého", tak i samotné alžbětinské a stuartovské drama již tradičně přitahuje pozornost nejen britských historiků. Jak autorka nicméně poukázala, studium těchto témat je stále aktuální a ma svůj význam i v českém prostředí.
Práce s prameny, kritika a interpretace:





A
Autorka pracovala s úctyhodným souborem dobových her, přičemž se neomezila jen na známé autory (Shakespeare, Marlow). Její práce s prameny je jasná a přehledná (přínosem je i seznam děl k jednotlivým kapitolám). Za drobné nedopatření považuji jen citaci z pojednání Martina Luthera v anglickém překladu. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:




A
Seznam prostudované literatury je bohatý a komplexní - pokrývá všechny zkoumané oblasti, i když vzhledem k tématu je zřejmé, že tento seznam není a nemůže být úplný.
Metodologie a argumentace:







B
Na základě studia sekundární literatury si autorka zvolila metodologii, kterou důsledně aplikovala na svůj výzkum. Provedla komparaci jednotlivých stereotypů a přihlédla i k jejich vývoji v kontextu dobových událostí. I vzhledem k charakteru a rozsahu práce zůstaly některé aspekty zkoumané problematiky v pozadí a zasloužily by si další výzkum (např. vlastní divadelní praxe, cenzura, možné využití obrazových pramenů). Nezodpovězena a vlastně ani nevyřčena zůstává také otázka recepce dramat a jednotlivých "konstruktů druhého".
Struktura a forma, jazykové zpracování:





A
Práce je napsána kultivovaným, čtivým jazykem. Obsahuje jen minimum chyb. 
Celková navržená známka:







A
Další poznámky, etc.:
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