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     Předložená bakalářská práce Mariána Vanka velmi vhodným způsobem propojuje oba studijní obory diplomanta, tj. latinskou filologii a filmovou vědu. Navíc hned úvodem musím ocenit, že autor, aniž by sklouznul do povrchnosti, vyniká schopností uchopit tematiku  skutečně interdisciplinárně a vedle filmové vědy a klasické filologie se pohybuje i na pomezí psychologie a sociologie. Vysoce oceňuji hloubku autorova vhledu do tématu a krystalicky čistou pevnost a jasnost, s nimiž postupuje k cíli své práce. Tyto kvality se projevují nejen v promyšlené kompozici práce, ale zároveň ve vhodné volbě analyzovaných filmů (výběr tří modelových uměleckých filmů namísto přehledové práce zaměřující se na pouhý pozitivistický výčet všech filmových zpracování mýtu o Médeie), stejně jako v preciznosti, s níž autor nastiňuje a promýšlí možnosti dalšího výzkumu na poli daného tématu. Již pro tyto kvality pokládám studii Mariana Vanka za příklad excelentní diplomové práce a tvůrčím způsobem pojatého inteligentního textu.
   Práce vyniká vyváženou, chce se říci až harmonickou kompozicí. Po úvodu, v němž autor pregnantně vysvětluje motivaci své práce, podává podrobnou analýzu mýtu o Médeie, slavného Eurípidova zpracování tohoto mýtu stejně jako jeho analýzu v Aristotelově Poetice. Poté pojednává o teorii filmové adaptace, načež následuje podrobná analýza zvolených filmových adaptací Médeie (Pier Paolo Pasolini, Lars von Trier, Tonino di Bernardi). V této souvislosti vznáším otázku do rozpravy u obhajoby – s jakou kritickou odezvou i diváckým přijetím se zkoumané filmy setkaly?
       Ve své práci autor vychází ze solidního souboru primárních pramenů i sekundární literatury. Oceňuji využití zahraniční literatury a zejména teoretické literatury z oboru filmové vědy. Jako další zdroj pro téma podstatných informací bych autorovi doporučil literaturu uvedenou v bibliografii ke kursu brněnské klasické filoložky doc.Ireny Radové Seminář filmů s antickou tematikou. Práce je psána vysoce kultivovaným a přitom úsporným stylem, zachovávajícím všechny zásady odborného stylu a přitom nepostrádajícím živost a čtivost, a vyniká vysoce estetickou grafickou úpravou. Jediné kritické výhrady bych měl k stylisticky nepříliš obratnému anglickému resumé a nenáležité transkripci jména římského básníka Publia Ovidia Nasona.

   Vzhledem k výše řečenému práci plně doporučuji k obhajobě a bez váhání navrhuji hodnotit stupněm výborně. 
Doc. PhDr. Lubor Kysučan, Ph.D.                                                V Olomouci, 20. května 2011
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