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Téma diplomové práce je neobyčejně aktuální. Zvyšování spotřeby drog, šíření nedovoleného nakládání s nimi včetně rozšíření organizovaného zločinu, zneužívání drog ve společnosti a negativní zdravotní, sociální, sociologické a kriminologické souvislosti představují jeden ze současných globálních problémů lidstva. Drogový problém se neomezuje jen na území některé země, ale objevuje se v různých zemích a každá země je konfrontována s identickými otázkami.

Diplomová práce má logickou osnovu: Po úvodu a uvedení do problematiky diplomantka charakterizuje vývoj drogové scény na území České republiky, dále rozebírá právní úpravu tzv. drogových deliktů. Závěrečná část je věnována porovnání české a slovenské právní úpravy, které vyznívá ve prospěch české právní úpravy. Ve stručném závěru, který ovšem není závěrem v pravém slova smyslu, diplomantka shrnuje obsah své práce. Škoda, že autorka více nepléduje pro prohloubení preventivních opatření, mezi které nepochybně náleží mimotrestní  omezení dostupnosti léků, ze kterých se drogy vyrábí, a rozšíření péče o drogově závislé.

Práce je vypracována na podkladě dostatečného standardního počtu odborných literárních pramenů, které diplomantka rozděluje na knihy, odborné články a ostatní, a s kterými autorka správně pracuje. Správně a v dostatečné míře používá judikaturu i internetové zdroje. 

Práce prošla pečlivou technickou redakcí.

K obsahu práce mám jednu připomínku: Diplomantka při srovnání české a slovenské právní úpravy hodnotí v neprospěch slovenské úpravy skutečnost, že je možné uložit za nejpřísnější drogové delikty i trest nejvyšší, tj. výjimečný trest. Podle mého názoru by bylo vhodné zvažovat takovou možnost i v České republice pro případy spáchání drogového deliktu s prospěchem či škodou velkého rozsahu ve spojení s organizovanou skupinou působící ve více státech. K této otázce by bylo vhodné vyjádřit se při ústní obhajobě. 

Práce je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučuji zaměřit na rozbor trestného činu šíření toxikomanie podle § 287 tr. zák.
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