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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

     Impulsem pro bakalářskou práci Veronice Vláčilové bylo nalezení svých vlastních dětských šatiček, které byly uschovány někde v bednách jejich domu. Oblečky s typickým dětským dezénem dovedly autorku k oživení dětských vzpomínek a návratu dětské představivosti, k pokusu o retrospektivu prožívání dětství a nostalgie po období bezstarostnosti a bezpečí i současný kritický pohled na jejich výtvarné řešení. Dětský svět zastoupený postavičkami z večerníčků a dětských filmů, který se tak často pohybuje na hranici kýče, se tak stává pro Veroniku inspirací pro hru, ve které si je této hranice jasně vědoma a vědomě jí využívá. Původní oblečky rozpárává a do plochy textilie potištěné „dětskými“ vzory vstupuje kresebnými zásahy technikou výšivky. Projektuje sama sebe jako dítě – průvodce do prostředí tzv. dětského světa a s nadsázkou a ironií komentuje jednotlivé děje či prostředí. Motivy Šmoulů se stávají východiskem pro téma Narozeniny, motýl Emanuel a Maková panenka vede autorku k názvu Pouštění motýlů, zajíci s ruských pohádek pak vyvolávají Noční děsy atd. Vyšívaná postava nedominuje kompozici, citlivě nechává vyznít původním námětům, někdy je třeba ji hledat, jakoby nechtěla přehlušit či ovládnout skrytou atmosféru. Obrysová kresba je jednoduchá, nezachází do detailů, udržuje se v ploše, stejně jako dětský potisk. Kolekci sjednocuje výtvarné řešení stylizace dívčí postavy (pouze u tématu Medvídek je deformita až příliš velká a zbytečná). 

     V teoretické části bakalářské práce, stejně tak jako u praktické části, autorka  pracuje s tématem kýče. Všímá si jeho proměnlivosti vázané na společenskou atmosféru, vazby na konzumní společnost i dopadu na výtvarné umění postmoderní společnosti. Dotýká se i kýče jako umělecké strategie v současném umění a jeho různým projevů. Svou orientaci v problematice potvrzuje i kapitolou věnovanou autorům, kteří pracují s tématikou dětství, stejně tak jako s tématem výšivky jako obrazové výpovědi. Textová část má logickou stavbu, je stručná a výstižná. Práci by však přispěla v některých případech lepší kvalita obrazového dokumentačního materiálu.

     Bakalářská práce Veroniky Vláčilové komorně vypovídá o osobním přístupu, o hravosti autorky i o jejím nadhledu, a mimo jiné i o okouzlení textilem a jeho možností vypovídat současným jazykem o vztahu ke světu. 

Otázky k obhajobě:

1. U kterých umělců vidí největší příbuznost se svou tvorbou?

2. Jak vidí současný dětský textil a jeho výtvarné řešení, zabývala se také touto problematikou? Může uvést i nějaké obrazové příklady?

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: .výborně
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