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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně:

Hana Staňová se ve své práci rozhodla analyzovat Paměti Jana Jiřího Haranta z Polžic a Bezdružic v prvé řadě jako literární dílo a pokusit se o začlenění spisu do literárněhistorického kontextu pobělohorského písemnictví. Autorka si nejprve položila otázku, proč bylo toto dílo dosud chápáno spíše jako historický pramen a literárnost tohoto textu zůstávala stranou zájmu badatelů. Při zkoumání Harantových Pamětí se ukázala jako produktivní metoda genologického popisu, jenž přinesl zjištění o různých částech spisu (kronika, rodinná kronika, deníkové záznamy). Zdá se rovněž, že autorovy cíle (tedy intence díla) se během psaní, jež zahrnovalo velký časový úsek, proměňovaly. 

Druhý cíl předložené DP má charakter tematické a motivické analýzy. Autorku především zajímalo, jakým způsobem je ztvárněn obraz domova v textu, jehož autorem je pobělohorský exulant, k němuž se zprávy o domácím dění dostávají již jen zprostředkovaně, ale na osudu Čech je stále velmi zainteresován. Klíčovými tématy jsou pro něj rodinné události a vývoj válečných událostí třicetileté války. Ve shodě s dobovým územ se nevyhýbá ani zaznamenávání nejrůznějších přírodních úkazů, kuriozit či zázračných událostí, jež jsou v neklidné době většinou interpretovány v prorockém významu. 
Diplomantka využívá znalostí druhého oboru; je patrné, že její způsob výkladu osciluje mezi historickým, kulturněhistorickým a literárněhistorickým přístupem k analyzovanému dílu, avšak pro práci tohoto typu jej shledávám zcela legitimním a v podstatě nezbytným. Ocenění zaslouží rovněž kvalitní sekundární literatura, již však autorka práce využívala bez nadměrné závislosti na ní. 
Práce je psána kultivovaným odborným stylem bez prohřešků proti ortografii. Písemnou podobu práce navrhuji hodnotit stupněm A-B, tedy výborně. 
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