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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






C
Předloženou magisterskou diplomovou práci je třeba vnímat jako výsledek dlouhodobého zájmu diplomanta o problematiku dějin židovské komunity v Československu ve 20. století se zaměřením na vybraný region. Lze souhlasit s jeho vyjádřením v úvodu práce, že v případě Krnovska nejde
o problematiku odbornou či populárně vědnou produkcí nedotčenou. Přesto můžeme pokus o sepsání podobného textu přivítat s nadějí, že alespoň v dílčích momentech bude dosavadní poznání v dané oblasti obohaceno. Tento předpoklad se bohužel autorovi podařilo naplnit jen částečně. Obsahově silnější je jednoznačně kapitola věnovaná době okupace, předcházející části práce působí naopak poněkud roztříštěným dojmem.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






D
Diplomant v rámci svého výzkumu pracoval s množstvím archivních pramenů v řadě moravských a slezských archivů, zejména pak v ZA Opava a SOkA Bruntál se sídlem v Krnově. Využil pochopitelně rovněž materiály týkající se přímo krnovské židovské komunity. V obou případech lze ovšem vyslovit připomínku k následnému využití uvedených informačních zdrojů – většina na nich postavených pasáží práce má podobu pouhého výčtu jmen a je doplňujících údajů (např. podkapitola 3.2. – Židovská náboženská obec v Krnově, či podkapitola 4.1. věnovaná odchodům židů z města na podzim 1938 – s. 41−44). Totéž platí i o některých jiných částech textu, kde jsou informace předkládány bez pokusu o další zhodnocení a zobecnění (např. tabulka k členské základně krnovské odnože spolku Schlaraffia; ta by v dané podobě mohla být spíše umístěna do příloh).
Kladně je třeba naopak zhodnotit autorův teritoriální přesah při dohledávání válečných osudů krnovských židů a jeho bádání v polském Majdanku a lotyšské Rize.

Samostatnou otázkou je pak využití (v tomto případě spíše nevyužití) dobového tisku první republiky.

Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






B
Diplomant prokázal fundovaný přehled o odborné i populárněji laděné literatuře k tématu. Dokládá to jak závěrečný seznam prostudovaných monografií a článků a jejich využití ve vlastním textu, tak i stručné, ale účel plnící zhodnocení použitých informačních zdrojů v úvodu práce. Informace zde uložené dokázal vytěžit a použít při zpracování vlastního předmětu výzkumu; totéž platí i pro širší rámec sledované problematiky.
Metodologie a argumentace:








D
Hodnocená práce má dominantně faktografický a popisný charakter. Jisté zachycení atmosféry doby nabízejí pouze pasáže věnované otázce židovských míšenců (s. 65 – 71) a pohříchu i tři rozsáhlé citace z jistého rasistického panfletu (s. 58 – 62). Určitá cesta se v tomto ohledu nabízela ve využití informací „skrytých“ v poznámkovém aparátu. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






D
Jak již bylo naznačeno výše, hodnocená diplomová práce není po stránce obsahové zcela vyvážená a kompaktní. Vlastní text je sice na solidní stylistické úrovni, obsahuje však větší množství gramatických chyb, zejména v interpunkci, a nesrovnalostí (pozn. 202, 207; formulace v pozn. 341). Poznámkový aparát je funkční a je nedílnou součástí vlastního textu.
Výhrady lze vyslovit rovněž ke grafické úpravě závěrečného seznamu pramenů a literatury (včetně resumé), který působí značně nepřehledným dojmem. 
Celková navržená známka:








D
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:
1.
Můžete se stručně vyjádřit k otázce užívání malých či velkých písmen ve slově žid/Žid? 
Datum:     Olomouc, 22. května 2019
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