Posudek oponenta diplomové práce

Vysoká škola:


Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta:  



Právnická

Katedra: 



správního práva a správní vědy 

Obor:  



právo sociálního zabezpečení

Diplomantka:  


Šárka Stočková     

Téma diplomové práce:  
Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení                                                                                                                                                                             
Vedoucí diplomové práce: 
Mgr. Petra Melotíková 

Oponent diplomové práce:
JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.
Školní rok:                      

2010/2011

Předmětem diplomové práce studentky Šárky Stočkové je téma z práva sociálního zabezpečení, a to Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení. Dle zadání diplomové práce bylo jejím základním úkolem vysvětlit stěžejní pojmy v souvislosti s životním minimem a jeho určováním a poukázat na to, jakým způsobem se projevuje v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení.

Práce je přehledně členěna do pěti kapitol, úvodu a závěru, v rámci nich bohatě strukturována do podkapitol. Členění práce odpovídá potřebám tématu. Jako cíl diplomové práce si autorka stanovila seznámit čtenáře s institutem životního minima a s jeho využitím v sociálním zabezpečení, ale i mimo něj, a poukázat na základní rozdíly oproti slovenské právní úpravě v této oblasti.

V první kapitole pod názvem sociální zabezpečení v České republice se studentka věnuje obecnému vymezení pojmu „sociální zabezpečení“, jednotlivým pilířům práva sociálního zabezpečení a představení zásad, na kterých je právní úprava v této oblasti práva založena. Bohužel uvedené zásady neanalyzuje v souvislosti s tématem práce, tedy institutem životního minima, ale pouze z obecného pohledu, což podle mého názoru nemělo být účelem práce. Tak se nedozvíme, jaké zásady jsou příznačné pro systém sociálního zabezpečení upravující životní minimum a s ním související oblasti. Proto by uvedené měla učinit v rámci obhajoby diplomové práce. To stejné se týká pramenů práva, které jsou uvedeny pro celé sociální zabezpečení, a ne pouze pro předmětnou oblast zkoumání.

Druhá část již pojednává o samotném životním minimu. Autorka se nejprve snaží tento institut teoreticky vymezit, což se jí ne zcela daří. Nedozvíme se nic o širších právních souvislostech, vazbách na právní předpisy vyšší právní síly, co třeba zákonodárce vedlo k tomu zavést hranici životního minima. Pojem bylo nutné zanalyzovat z vícero pohledů a mnohem hlouběji. Část 2.2 je nazvána poněkud nadneseně Vývoj právní úpravy, ale o představení vývoje se vůbec nejedná, diplomantka pouze uvádí obecně známé skutečnosti z obou stěžejních právních úprav, opět opomíjí širší souvislosti včetně pozadí vzniku zákonů a jejich vývoj. Dokonce se nedočteme, jak je životní minimum vlastně v současnosti v zákoně definováno. Pojmy jako společně posuzované osoby, jejich specifické modifikace, nezaopatřené dítě a příjem jsou opisem ze zákona. Dále se autorka zaobírá konstrukcí částek životního minima, představuje jeho jednotlivé částky a strukturu a podmínky valorizace.

Poslední dvě podkapitoly druhé části práce pojednávají o uplatnění životního minima mimo oblast sociálního zabezpečení a slovenské právní úpravě. K uvedeným částem nemám žádné připomínky, studentka přehledně poukazuje na využití zkoumaného institutu v jiných oblastech práva a na stěžejních aspektech srovnává českou a slovenskou právní úpravu. Autorka by v rámci obhajoby práce měla blíže osvětlit složení životního minima na Slovensku, neboť nejprve říká, že je jednosložkové, vzápětí však hovoří o tom, že zahrnuje i náklady na domácnost (s. 26). Tyto části práce bych systémově zařadila do následujících kapitol až po kompletním a uceleném rozboru české právní úpravy a projevech životního minima v právu sociálního zabezpečení. 

Ve třetí a čtvrté kapitole se studentka zabývá projevy životního minima v systému státní sociální podpory a pomoci v hmotné nouzi, a to u konkrétních sociálních dávek s uvedením praktických příkladů. Postihuje přitom tuto problematiku v celém kontextu a neopomíjí žádné důležité a relevantní aspekty. V páté kapitole se diplomantka zaobírá směřováním právní úpravy do budoucna, představuje chystané legislativní změny a  poukazuje na efektivnost systému.

Závěrem konstatuji, že se autorce poměrně zdařilo naplnit cíl své diplomové práce, prokázala dobrou orientaci v problematice, nedopouští se věcných chyb či nepřesností. Naopak práci škodí přílišná popisnost a absence hlubších úvah.

Po formální stránce nemám k diplomové práci výhrady, nevyskytují se v ní gramatické chyby. Jednotlivé kapitoly práce na sebe logicky navazují a celkově poskytují ucelený pohled na zkoumanou problematiku. Diplomantka vycházela z přiměřeného okruhu odborné literatury a odborných článků, které řádně cituje.

Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm velmi dobře. 
Při ústní obhajobě se diplomantka kromě již výše nastolených otázek zaměří na „Vztah a souvislosti životního a existenčního minima“.

V Olomouci dne 15. 3. 2011

JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.
