Posudek oponenta na disertační práci PhDr. Veroniky Portešové
Předložená disertační práce Terry Macmillan and Popular African American Girlfriend Novel : More Sides to a Story (Terry Macmillanová a populární afroamerický román o přítelkyních : různými cestami k příběhu, 2013, 278 stran textu), vypracovaná a podaná na Filosofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, Katedra anglistiky a amerikanistiky, školitel prof. PhDr. Josef Jařab, CSc., se v širším literárním a společenském kontextu zabývá románovou poetikou a základní motivickou strukturou několika vybraných próz současné úspěšné afroamerické autorky Terry Macmillan (nar. 1951) a dalších dvou autorek populární literatury pro ženy a zároveň studuje obecnou problematiku žánru, k níž studovaná díla patří. 

Práce má širší záběr, než při prvním čtení naznačuje její název – neomezuje se na dílo autorky uvedené v titulu. Po metodologickém úvodu, v němž kandidátka dobře zformulovala svá teoretická východiska pro své analýzy a závěry (str. 11-22), a úvodu do společenského a literárního kontextu (populární román, feminismus atd., str. 23-77) následují vlastní rozbory vybraných próz. Kromě dvou románů Terry Macmillanové (Waiting to Exhale, 1992; Getting to Happy, 2010) studuje rovněž dvě další prózy autorek téměř další generace, What a Sista Should Do (2005) od T. L. Warrenové (nar. 1974) a The Other Side of the Game (2005) a Anity Doreen Diggsové (nar. 1966), což poskytuje materiál k širšímu a hlubšímu pohledu na sledovaný žánr. V jednotlivých kapitolách (str. 78-226) pak podává všestranný rozbor zmíněných próz. Zde ve svém výkladu vhodně spojila konkrétní rozbory s kontextuálními vztahy. Na tomto základě pak formuluje v posledních dvou kapitolách své obecnější závěry o studované problematice (str. 227-257). Práci uzavírají rozsáhlý, dobře formulovaný český souhrn (str. 258-267) a rozsáhlá bibliografie kvalitní sekundární literatury (268-278).  

Kandidátka představila svou vlastní ucelenou koncepci – v úvodu jasně zformulovala svou hlavní tezi a dílčí pozorování zúročila do svých závěrů. Práce se vhodně zaměřila na jedno ústřední, byť širší téma a jako východisko zpracovala vhodně volený a vhodně řazený omezený počet textů. Svůj definovaný úkol přísně dodržuje, avšak zároveň je založena na velmi širokém a pevném znalostním základě jak tvorby studovaných spisovatelek, tak historického a literárního kontextu, tak i nejnovější literárněvědné metodologie. Dobře využila početnou soustředěnou relevantní knižní, časopiseckou i internetovou odbornou literárněvědnou, historickou a další literaturu. Spis je přehledně rozvržen, výklad je uspořádaný a plynulý, hlavní problémy jsou diskutovány v jednotlivých kapitolách a uceleně shrnuty v závěru. Kandidátka se podrobně seznámila s tvorbou vybraných spisovatelek a položila si zásadní otázky o podstatných souvislostech studovaných próz. Tyto otázky na odpovídající úrovni zodpověděla. Práce prokazuje její odpovídající znalosti literárněvědné metodologie a primární a početné hodnotné sekundární odborné literatury. Své interpretace jednotlivých textů a celkové závěry průběžně konfrontuje s dostupnými výsledky bádání. Je velmi přínosné, že se kandidátka věnovala nejnovější produkci. Z formálního hlediska má práce více než obvyklý rozsah (278 stran), příslušný odborný aparát a standardní formální uspořádání. Je psána anglicky a její jazyk a styl jsou na odpovídající úrovni, jen místy najdeme drobné technické chyby a překlepy (např. str. 258, 246 aj.). 
Kandidátčiny závěry jsou podložené argumenty a přesvědčivé. Svým rozborem próz a vhodným využitím citované sekundární literatury kandidátka prokázala své schopnosti v několika podstatných rovinách literárněvědné práce – podala citlivý všestranný rozbor a kritické zhodnocení několika literárních děl a prokázala pochopení jejich vztahu k různým kontextům. S jejími rozbory a charakteristikami jednotlivých textů a jejími závěry lze souhlasit. 
Závěrem lze konstatovat, že práce dodržela svůj definovaný úkol. Kandidátka si položila a zodpověděla mnoho důležitých otázek o podstatných rysech studované problematiky. Její studie shromáždila aktuální, do značné míry z literárněvědného hlediska nezpracovaný a u nás méně známý materiál, podala jeho citlivý rozbor a kritické zhodnocení a toto využila pro formulování obecnějších vlastních závěrů. Jako celek tak podává velmi dobrou představu o reflexi sledované problematiky v nejnovější americké literatuře a přináší kandidátčino vlastní fundované hodnocení. Případná knižní publikace práce by jistě byla přínosem jak pro badatele, tak i pokročilé studenty amerikanistiky. 

Předložená disertace tedy po obsahové a formální stránce zcela splňuje požadavky kladené na práci pro získání vědecké hodnosti Ph.D.
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