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Posudok
na doktorskú dizertáciu
Mgr. Jany Štěpánkovej:

„Diverzita a ekologie krásivek oligotrofních vod: stav společenstev 

v antropicky ovlivněném prostředí“


Z olomouckej  algologickej liahni vychádza ďalšia dizertačná práca, ktorá je zameraná na diverzitu desmídií-krásiviek vo vodách ovplyvnených človekom. Aj táto nepochybne nesie znaky tejto mladej moravskej algologickej školy, ktorú založila a rozvíja prof. RNDr. Aloisie Poulíčková, CSc., t.j. najmä precíznosť a svedomitý prístup k riešenej problematike. Jedna z jej žiačok, Mgr. Jana Štěpánková tejto komisii predkladá dizertačnú prácu pod názvom Diverzita a ekologie krásivek oligotrofních vod: stav společenstev v antropicky ovlivněném prostředí.

Dizertačná  práca má predpísanú formálnu štruktúru, t.j. spoločný úvod v češtine (pp. 1-49) a 3 priložené impaktové pôvodné vedecké práce v angličtine. Úvod sa tematicky vzťahuje na problematiku prezentovanej štúdie, s osobitným zreteľom na domácu literatúru. Jadro tvoria publikované vedecké články, ktoré boli redakčne riadne oponované. Konštatujem, že všetky práce sú kolektívne diela 4 až 9 autorov, pričom však Štěpánková je u dvoch príspevkov prvým autorom, a u toho tretieho je na druhom mieste v 9-člennom autorskom kolektíve.
Tematicky tvoria publikované práce dve jasne odlíšené skupiny. Kým prvé dva príspevky riešia obdobnú problematiku – diverzitu krásiviek v horských rašeliniskách, ktoré majú oligotrofný charakter, tretia sa zameriava na krásivky v epipelóne českých a moravských rybníkov, ktoré sú umelé vodné nádrže, zväčša kaprové rybníky. Z tohto pohľadu názov práce neodpovedá obsahu a mal by byť upravený, buď napr. Diverzita a ekologie krásivek v antropicky ovlivněném prostředí, alebo Porovnání diverzity a ekologie krásivek v horských oligotrofních rašeliništích a v epipelonu (kaprových) rybníků.
Je na diskusiu, do akej miery a kde možno použiť výraz „mikroflóra vrchoviskových rašelinísk antropicky ovplyvnená“. Veď sama autorka naznačuje, že celá naša planéta je vlastne viac či menej poznamenaná činnosťou človeka, teda aj jej mikroflóra, navyše nemáme údaje z obdobia, keď bola mikroflóra ešte „pôvodná“, teda antropicky neovplyvnená. 
Z tohto pohľadu je problematické tvrdiť, že  „...antropická eutrofizace rybníků vedla k degradaci původních cenných společenstev a k poklesu druhové diverzity krásivek“ (Autoreferát, p. 4, 1. odst.). Ak by to mala byť pravda, museli by sme mať k dispozícii patričné údaje z čias Krčína, keď sa rybníky zakladali. Tie údaje, žiaľ, nemáme ani z minulého storočia, alebo ak sú (od desmidiológov, napr. od dr. Růžičku), tak sú to iba veľmi ojedinelé a fragmentárne. V hydrobiologickej definícii rybníkov sa jasne deklaruje, že rybník je plytká umelá vodná nádrž určená na chov rýb, takže už v samej podstate je to nádrž antropicky modelovaná a utváraná (architektonicky svojou polohou a tvarom, geologicky svojim substrátom, fyzikálno-chemickými vlastnosťami vody, biologicky svojou rybou obsádkou a spôsobom hospodárenia, atď.). Môžeme teda hovoriť o „pôvodnej“ mikroflóre rybníkov? Obávam sa, že zaužívané klišé, že miznutie ekologicky citlivých druhov bolo v dôsledku eutrofizácie nemá ani v tejto práci presvedčivé dôkazy.
Dovolil by som ešte niekoľko poznámok.

· V prácach I a II by okrem desmídií mohli byť uvedené dominanty z iných skupín rias, čím by informácie o desmídiách nadobudli väčšiu výpovednejšiu hodnotu pri posudzovaní celého riasového spoločenstva.
· Cosmarium obliquum cf. var. tatricum (GUTW.) KRIEGER & GERLOFF (Figs 4g, h) 
?Správne asi: Nothocosmarium obliquum (Nordst.) Racib. var. tatricum (Gutwinski) Cedergreen (cf. Hindák, F., Hindáková, A., 1994: Some interesting observations on desmids (Conjugatophyceae).- Biologia, Bratislava, 49/4: 525-533).
· Z celkového počtu 42 nalezených taxonů krásivek bylo možné za planktonní označit pouze 6 zástupců, což dobře koresponduje s faktem, že mezi krásivkami jsou euplanktonní typy vzácností.
Presnejšie by bolo konštatovanie, že aj takí význační desmidiológovia, akými sú napr. Růžička (1977) alebo Lenzenweger (1996) planktónovým krásivkám venovali oveľa menšiu pozornosť ako napr. rašelinovým či subaerickým. Je veľa dôkazov, že aj v planktóne jazier a rybníkov niekedy nachádzame bohatú diverzitu týchto rias.
- čo sú to “cenné” taxóny (vs bezcenné?– veď predsa každý taxón má svoju hodnotu!
- V texte úvodnej časti sú viaceré citácie týkajúce sa krásiviek neprávom pripisované Hindákovi, ktorý bol editorom knihy Sladkovodné riasy (1978). Kapitolu Desmidiales tu zostavil dr. Rosa, čo je v knihe jasne uvedené.
Z á v e r

Predložená dizertačná práca Mgr. Jany Štěpánkovej „Diverzita a ekologie krásivek oligotrofních vod: stav společenstev v antropicky ovlivněném prostředí“ je po formálnej stránke zostavená podľa platných požiadaviek na tento druh dizertácií. Úvodná časť (pp. 1-49) a všetky 3 priložené pôvodné vedecké publikácie svedčia o odbornej zrelosti doktorandky, o jej vedeckej erudícii a o skúsenostiach v riešenej problematike. Publikácie prinášajú nové cenné vedecké výsledky a sú obohatením pre flóru desmídií ČR. Prezentované vedecké výsledky spolu s doterajšími pedagogickými a organizačnými aktivitami uchádzačky mi dávajú oprávnenie navrhnúť, aby sa dizertačná práca prijala a po jej úspešnej obhajobe v súlade s platnými predpismi a ustanoveniami bol Mgr. Jany Štěpánkovej udelený
titul Doktor filozofie (PhD.
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