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	V hodnocení využijte slovní vyjádření s respektováním charakteru a zaměření práce. V případně snížení počtu bodů je nutné uvést v slovním zhodnocení důvod. V případně počtu bodů 0 je nutné detailně popsat zásadní nedostatky práce vedoucí k nedoporučení práce. Ve všech případech kromě bodu 1, je hodnocení 0 vylučovacím kritériem (práce je nedoporučena).
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	Přiléhavost názvu práce, aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce. 
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	Jde o téma společensky velice prospěšné vzhledem k významnosti profese učitelů v naší společnosti.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Struktura, relevantnost a posloupnost prezentovaných informací. Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární krytí. 
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	Teoretická část je zaměřena na poznatky z oblasti osobnosti učitelů a zvládání zátěžových situací.

Jednotlivé kapitoly jsou logicky řazeny, průběžně doplňovány odkazy na použité literární zdroje s převahou zdrojů tuzemských – absence začlenění více zahraničních zdrojů. 

Poslední kapitola je věnována souhrnu výsledků výzkumů zaměřených na uvedené téma, se kterými autorka své výsledky porovnává v závěru práce.
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	Kvalita a vhodnost výzkumného designu práce (formulace cílů, výzkumných otázek, hypotéz, metody sběru a zpracování dat), 
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	Cíle a hypotézy formálně správně stanovené. Na základě rešerše formulovala autorka šest hypotéz a dvě výzkumné otázky. Soubor tvořilo 102 probandů – učitelů ZŠ a středního stupně.

Pro získání potřebných údajů zvolila dvě dotazníkové metody – osobnostní dotazník NEO-FFI a dotazník sledující copingové strategie. Ke zpracování dat využity odpovídající metody pro kvantitativní statistický výzkum, což odpovídá zvolenému designu výzkumu.
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Výsledky práce – zpracování a prezentace. Dosažení cílů práce, zodpovězení výzkumných otázek, vyjádření k hypotézám. Diskuse, souhrn a závěry práce. Praktický přínos práce.
Výsledky práce jsou prezentovány ve formě tabulek a interpretací zjištěných údajů.

Autorka postupně uvádí výsledky potřebné pro odpovědi na stanovené cíle, hypotézy a výzkumné otázky. 
Přehlednost výsledků mohla být podpořena pořadím tabulek, které přináší výsledky k jednotlivým hypotézám, tak, jak jsou hypotézy číslovány (autorka např. nejprve ověřuje hy. č. 6 atd.)

Další připomínka se týká nevyužití zjištěných údajů o probandech, které po sběru dotazníků byly k dispozici – autorka mohla porovnat nejen dvě skupiny probandů dle délky praxe, ale celý soubor – tedy i tu třetinu souboru, která má praxi od 10 do 24 let – navíc není zcela jasné, proč tato část souboru byla vynechána. Podobně mohla autorka více pracovat s věkem probandů – např. souvislost s využíváním CS či typem školy.

Formálně i obsahově závěrečné kapitoly splňují požadavky.

Kapitola Diskuse mohla být propracovanější ve smyslu většího zaměření na vlastní úvahy nad zjištěnými výsledky.
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