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Vedoucí práce: PhDr.  Marie Nosálková 
     Diplomová práce Mgr. Silvie Fryčové byla předložena k posouzení a obhajobě v celkovém rozsahu 106 stran textu, 6 stran soupisu použité literatury a 34 stran příloh, obsahujících bližší informace k použitým metodám a abstrakty práce. Soupis použité literatury obsahuje 57 zdrojů knižních, elektronických i časopiseckých. Výběr literatury se jeví i díky zastoupení zahraniční literatury relevantním. 

Text je rozdělen na část teoretickou (65 stran) a výzkumnou (41 stran). Obsahem bakalářské diplomové práce je studie spadající do oblasti klinické psychologie. 
     V teoretické části, kterou autorka logicky rozčlenila do pěti kapitol, se postupně zabývá vymezením základních tématických okruhů – Nemoc, Prostředí zdravotnického zařízení, Vztah lékař-pacient a Spokojenost pacientů. 
     Citace jsou uvedeny ve správném formátu, termíny užívány přiléhavě. Autorka obratně formuluje myšlenky, po obsahové stránce na sebe jednotlivé kapitoly logicky navazují. Text je plynulý, svižný a čtivý. V teoretických kapitolách také autorka prokázala schopnost vyhledávat relevantní publikace, dobře se v nich orientovat a získané poznatky uspořádat v poutavý text. 
    Oceňuji zejména kapitolu Vybrané rešerše vztažných výzkumů, kde autorka shrnuje dosavadní stav vědecké činnosti v oblasti. 

    Empirická část práce zpracovává kvantitativní výzkum, vyhodnocující dotazníkové šetření spokojenosti pacientů Onkologické kliniky Fakultní nemocnice Olomouc s kvalitou poskytované péče. 
Autorka si v úvodu empirické části stanovuje za hlavní cíl zmapování celkové spokojenosti pacientů Onkologické kliniky Fakultní nemocnice Olomouc s kvalitou poskytované péče. Tento dále explicitně formuluje do 7 dílčích výzkumných cílů dle zkoumané oblasti (spokojenost s převozem do zařízení, s pobytem v zařízení, s ošetřujícím lékařem, se zdravotními sestrami, s péčí a léčbou atd.). 
    Metodologická část je opřena o použití oficiálního dotazníku FN Olomouc. Autorka byla vedením FN v přípravné fázi výzkumu požádána, aby se k jeho formě a obsahu vyjádřila a navrhla případné úpravy. Tyto bohužel při realizaci nebyly vzaty v potaz. Celkem otazník obsahuje 33 otázek uzavřených, polootevřených i otevřených. Plné znění dotazníku je vloženo v závěru práce coby Příloha II. 
Finální zkoumaný soubor tvořilo celkem 62 respondentů, respektive 63 – jelikož 2 dotazníky byly posléze z výzkumu vyloučeny z důvodu nedostatečného vyplnění dotazníku. Složení souboru se autorka věnuje nejen slovně, ale také několika grafy v kapitole Zkoumaný soubor. 
    Autorka správně reflektuje možné proměnné, které mohly nežádaným způsobem poznamenat realizovaný výzkum a v rámci možností s nimi pracuje. Zaobírá se také  etickou stránkou výzkumu - uvádí, jakým způsobem informovala probandy o průběhu a cílech výzkumu, informovaný souhlas a další materiály výzkumu jsou pak vloženy v přílohách. 
    Výsledky práce jsou zpracovávány za pomoci programu Microsoft Excel 7.0. Přehlednost velkého množství výstupů zajišťuje bohaté a názorné, zároveň však střídmé grafické znázornění.
    Závěrem autorka konstatuje, že celková průměrná spokojenost pacientů s poskytovanou péčí dosahuje překvapivě vysokého procenta – 88,6%, přičemž nejlepších výsledků v tomto ohledu bylo dosaženo v položkách vztahujících se ke spokojenosti s ošetřujícím lékařem, zdravotní péčí a se zdravotními sestrami (více než 95%). Výsledky jsou kvalitně reflektovány a komentovány v kapitole Diskuse, která je konstruktivní a věcná. 
Závěr:  
K posuzované diplomové práci Mgr. Silvie Fryčové nemám připomínky, výsledná podoba odpovídá požadavkům kladeným na DP. Celkově je práce na velmi dobré úrovni, je zajímavá a přínosná. Práci doporučuji k obhajobě. 
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