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Bakalářská práce s názvem „Rozpočtové určení daní a jeho význam pro obecní rozpočty“ byla zpracována v rozsahu 40 stran vlastního textu, což odpovídá rozsahu stanovenému pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura a nález Ústavního soudu vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena na 4 hlavních části a dále Úvod a Závěr. V Úvodu autorka zdůvodňuje výběr svého tématu, vytyčuje si cíl práce a nastiňuje formální rozdělení práce. Uvádí metody zpracování práce a důkladný výběr zdrojů informací. Nicméně z úvodu je patrné, že byl psán na úplný závěr, což mu ubírá na významu. 
V první krátké kapitole autorka vymezuje roli územní samosprávy a snahu o zvýšení finanční soběstačnosti územně samosprávných celků. Za projev této decentralizace označila autorka institut rozpočtového určení daní.
Druhá kapitola vymezuje rozpočet obce z pohledu právního zakotvení a chápání v odborné literatuře. Kapitola je vhodně doplněna grafem a tabulkou. 

V následující kapitole autorka práce vymezuje příjmy rozpočtu obce. Vše doplňuje vlastním zpracováním schématu třízení příjmů obecního rozpočtu. Také zde autorka hovoří o „sdílených daních, které by se měly spíše označovat jako neúčelová dotace, protože není záruka toho, že budou využity na úhradu zákonem stanovených výdajů.“ Zde s autorkou nemohu v žádném případě souhlasit! Obecně daně jsou neúčelové a neekvivalentní platby. Jejich placení tedy neslouží k úhradě předem stanoveného cíle (až na výjimky). Z čeho tedy autorka vyvozuje, že obce mají povinnost evidovat konkrétně, na co tyto prostředky vynaloží? Dále dotace je platba, která může být předem známa a taktéž její určení. Výtěžek daní se odvozuje od aktuálně platících daňových povinností. Nelze tedy dopředu určit, jaká výše daňového výnosu obce by měla být dle autorky dotací. Dle mého názoru je toto navrhované označení zavádějící a špatné, nehledě na to, že autorka tento pojem ještě ve své práci zvýraznila. 
Čtvrtá stěžejní kapitola celé práce se podrobněji zabývá problematikou rozpočtového určení daní. Opět zde nalezneme vlastní zpracování tabulek autorkou na základě získaných informací. Také se zde setkáme s příkladem výpočtu daně s využitím koeficientů, nicméně je trošku na škodu, že autorka uvedený příklad převzala a neuvedla nějaký svůj. Celá kapitola je zpracována s technickou přesností, neboť o tom zákon o rozpočtovém určení daní je. Autorka se snažila zadané téma své bakalářské práce splnit a docílit tak výkladu pohledu na princip solidarity vs. zásluhovosti. Ze zpracování této kapitoly je patrný zájem autorky na zvoleném tématu. 
Dále oceňuji tabulky, grafy a přílohy v této práci uvedené, které ji vhodně doplňují a které autorka většinou sama zpracovala na základě získaných informací.
V Závěru autorka správně hodnotí, že problematika rozpočtového určení daní je složitá a rozsáhlá a lze ji zkoumat z několika úhlů pohledu. Taktéž autorka došla k závěru, že nejobtížnější je samotné navržení systému rozpočtového určení daní, který by byl efektivní, stabilní a odpovídal by potřebám všech obcí. 
Formální stránka diplomové práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 4 číslovaných kapitol. Toto členění je zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. 
V práci spatřuji malé formální nedostatky, např. ve větné konstrukci na str. 13,14,15 an., v překlepech, např. na str. 18,20,30,32 an.), kdy poté může v některých případech měnit význam celé věty.

Některé poznámky pod čarou nejsou zarovnány do bloku. 
V mém výtisku svázané práce se nachází navíc jeden list práce, a to str. 17, která se tímto dubluje.
Po gramatické a stylistické stránce je práce zpracována na dobré úrovni.
I přes výše uvedené drobné formální nedostatky shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce. 
Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· zamyslet se nad významem a efektivností rozpočtového určení daní v rámci veřejných rozpočtů ve 21. století,
· nastínit komisi názor autorky na případné nezbytné a odůvodněné změny v rámci rozpočtového určení daní do veřejných rozpočtů v České republice tak, aby bylo docíleno snižování rozporů ve financování obcí,
· dále by mě zajímalo, zda by autorka mohla komisi nastínit vysvětlení svého přesvědčení, že by bylo vhodnější označovat tzv. sdílené daně daňovou dotací?
· také se mi líbí použití pojmu toková veličina v souvislosti s rozpočty. Mohla by autorka se tomuto pojmu při své obhajobě podrobněji věnovat?
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby bakalářské práce autorkou navrhuji práci ohodnotit 
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V Olomouci dne 3. května 2013
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