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Zvolená téma predloženej diplomovej práce s názvom „Znásilnění“ v kontexte sexuálnych trestných činov patrí k tradičným, stále aktuálnym trestnoprávnym témam, ktoré sú predmetom odborných diskusií, vedeckých monografií a riešených vedecko-výskumných úloh. Výber témy diplomovej práce hodnotím pozitívne, oceňujem záujem a snahu diplomantky o spracovanie tejto témy.
Cieľ práce, metódy a štruktúra práce- v úvode práce autorka definovala cieľ práce ako prehľadné spracovanie problematiky, bližšiu analýzu skutkovej podstaty trestného činu znásilnenia a kritickú analýzu nad problematickými aspektmi, uskutočnený výskum v praxi a vhľad do francúzskej trestnoprávnej úpravy.  Oceňujem ambiciózne stanovený cieľ práce, ktorý sa podľa môjho názoru podarilo naplniť. V súlade so stanovenými čiastkovými cieľmi práce boli vhodne formulované aj výskumné otázky. Pokiaľ ide o použité metódy, autorka zvolila na vypracovanie diplomovej práce nasledujúce vedecké metódy a techniky: analýzu, syntézu, dotazník a priamo riadený rozhovor (i ďalšie metódy hoci ich neuvádza). Aplikácia zvolených metód naznačuje, že diplomantka metódy dostatočne ovláda.  
Diplomová práca obsahuje časť teoretickú a časť praktickú (výskumnú). V rámci vnútorného členenia je práca rozdelená na štyri kapitoly a podkapitoly (okrem úvodu, záveru a pomocného aparátu). Kapitoly sú logicky prepojené, v práci je zachovaná základná línia zvolenej témy. Z usporiadania kapitol je zrejmý záujem autorky na komplexnom spracovaní danej témy. Uvedená štruktúra práce rozvíja a dotvára spracovávanú tému práce, prispieva k deklarovanému cieľu práce a zároveň aj k obsahovej kvalite práce.
Prvá kapitola práce obsahuje teoreticko-metodologické východiská skúmanej problematiky. Autorka rámcovo a súčasne prehľadne približuje trestnoprávnu úpravu sexuálnych deliktov v Českej republike, osobitne so zreteľom na postavenie obetí trestnej činnosti. Náležite teoreticky vymedzuje ústredný pojem- sexuálny delikt.
Ťažisko teoretickej časti práce predstavuje druhá kapitola práce, v ktorej autorka po krátkom popise historického vývoja právnej úpravy, detailne analyzuje súčasnú trestnoprávnu úpravu vybraného trestného činu- znásilnenia- a to rozborom jednotlivých znakov skutkovej podstaty (základnej i kvalifikovanej). Výklad je po obsahovej stránke vecne správny, čerpajúc z náležitej odbornej literatúry a reflektujúc ostatné zmeny (novely) Trestného zákonníka, doplnený príslušnou judikatúrou súdov. Precízne spracovanie analýzy právnej úpravy skúmaného trestného činu jednoznačne dokazuje, že autorka sa v danej problematike výborne orientuje. Autorka veľmi vhodne zaradila aj podkapitolu o možnej zmene súčasnej právnej úpravy § 185 TZ, pričom predkladá konkrétne argumenty pre navrhovanú právnu úpravu. Osobne ma mimoriadne zaujal výklad k sankcionovaniu páchateľov znásilnenia, doplnený adekvátnymi štatistickými dátami, na základe ktorých si samotný čitateľ mohol zhodnotiť otázku primeranosti ukladaných trestov. 
Celkový obraz skúmanej problematiky dotvára obsahovo bohatá tretia kapitola. V rámci výskumnej časti práce autorka približuje závery dotazníkového šetrenia. Z môjho pohľadu ide o originálne, jedinečné zistenia vyplývajúce z výskumu, ktoré sú overiteľné. Z obsahovaného spracovania je zrejmá snaha autorky o poskytnutie objektívnych informácií, bez jednostranných interpretácií a tvrdení.
Záverom vyzdvihujem dôkladne vykonanú komparáciu so zahraničnou (francúzskou) právnou úpravou, ktorá môžu byť inšpiráciou pre českú právnu úpravu.  V závere diplomantka veľmi starostlivo formulovala odpovede na výskumné otázky. Pozitívne hodnotím schopnosť autorky identifikovať problém a následne navrhnúť riešenie. Celkovo môžem konštatovať, že diplomová práce je spracovaná na výbornej úrovni, je čitateľná, obsahujúca množstvo podnetných informácií.
Formálna stránka práce je na výbornej úrovni. Jazyková stránka, spôsob písomného spracovania a jeho formálne technická úroveň preukazuje schopnosť autorky vyjadrovať sa presne s využitím odbornej terminológie. Oceňujem prácu autorky s odbornou literatúrou, bohatý zoznam použitej literatúry sa „podpísal“ na kvalitnom spracovaní diplomovej práce. Zoznam literatúry spĺňa požiadavky kladené na prehľadnú, systematicky členenú klasifikáciu prameňov. Uvádzanie literatúry je podľa bibliografickej normy. Zdroje sa premietli do obsahového spracovania skúmanej problematiky a súčasne sa odzrkadlili v citačnom aparáte.
Po zhodnotení formálnej a obsahovej stránky diplomovej práce možno konštatovať, že spracovanie diplomovej práce zodpovedá stanoveným požiadavkám, možno ju odporučiť na ústnu obhajobu. Prácu odporúčam na ďalšie konanie. 
Pri obhajobe navrhujem zodpovedať nasledujúce otázky:

· Uveďte konkrétne návrhy de lege ferenda na zmenu právnej úpravy trestného činu znásilnenia.

· Ktoré preventívne opatrenia v boji proti páchaniu sexuálnej trestnej činnosti sa realizujú v Českej republike?
Diplomovú prácu hodnotím: A
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