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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Cílem bylo zmapovat problematiku sociálních sítí a body image u dospívajících jedinců. Práce je dělena tradičně na teoretickou a praktickou část. Teoretická část je rozdělena do dvou hlavních kapitol, autorka popisuje problematiku body image, období dospívání a sociální sítě. V textu se objevují gramatické chyby (např. S. 26, 27), celkově autorka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Kapitoly jsou logicky uspořádány dle obsahu, vzhledem ke strukturaci kapitol nevidím jako šťastnou formu jedna kapitola/jeden odstavec textu (např. v kapitole 1.4; 1.5). 
V praktické části autorka zjišťuje, kolik času dospívající na sociálních sítích tráví, jaké sociální sítě využívají a zda to vede k inspiraci na jejich image.  Cíle výzkumné části jsou nejasně formulovány, v textu zanikají. Autorka uvádí, že využila dotazník, ten ale nikde není popsán. 
K výsledkům autorka uvádí, že největší část (42%) žáků ve věku 15 – 17 let na internetu tráví průměrně 4 až 6 hodin (a to je čas „pouze“ na sociálních sítích). Zajímavé jsou výsledky ve vztahu ke spokojenosti dospívajících se svou váhou. Autorka uvádí jasné limity výzkumného šetření ve vztahu ke „covidové“ době.
Předložená práce splňuje základní požadavky, které jsou na práci závěrečnou práci kladeny.

Otázky k obhajobě:  Prosím o vyjádření se ke struktuře dotazníku. Prosím o sdělení nejzajímavějších výsledků výzkumného šetření.

Závěr: Práce  je doporučena k obhajobě.
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