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	1. Problémová oblast (záměr práce)
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	Problémová oblast závěrečné práce je stanovena v souladu s aktuálními vědeckými poznatky v dané oblasti
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	2. Cíle práce
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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předkládaná bakalářská práce je zaměřena na aktuální téma využití tzv. cloud computingu v podmínkách základní školy. 

V teoretické části práce autor nejprve vymezuje cíle práce a použité metody, následně předkládá přehled cloudových řešení vhodných pro školy. V krátkosti se dále zaměřuje na vymezení pozitiv a negativ cloud computingu. Následně jsou podrobně charakterizována dostupná řešení na platformách Microsoft Office 365, Apple iCloud a Google Apps pro Vzdělávání. S ohledem na téma práce je těžištěm této části právě řešení založené na platformě Google Apps pro Vzdělávání. V závěru teoretické části práce je předloženo stručné shrnutí.

V empirické části autor práce prezentuje postup implementace platformy Google Apps pro Vzdělávání v podmínkách konkrétní ZŠ. Zaměřuje se zde na fázi přípravy implementace, na fázi zavedení uvedené platformy do IS školy a na aministraci systému.  

S ohledem na aktuálnost tématu je posuzovaná bakalářská práce přínosná. Text je srozumitelný, čtivý, přesto však dokládá erudici autora v dané problematice.
Formální stránka práce je na vysoké úrovni, student prokázal schopnost práce s literaturou a informačními zdroji, stejně tak jazyková stránka práce je na dobré úrovni, formulační nepřesnosti a překlepy se vyskytují zřídka (vyznačeno v textu posuzované práce). Práce naplňuje také další požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce.

· Čím Vás osobně zpracování zvoleného tématu nejvíce obohatilo?

· Jak byste argumentoval proti odpůrci cloud computingu?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: A
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