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	2. Neznalost literatury k tématu

	3. Dostatečný počet použitých relevantních zdrojů 
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	11. Nedostatečný závěr
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	13. Kvalitní jazykové podání (stylistika a gramatika) 
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Slovní hodnocení:
Jedná se o kvalitní zpracování bakalářské práce. Magda Juráňová si ve své práci klade za cíl zkoumat způsob, jakým média informovala o předvolební kampani (se zaměřením na Olomoucký kraj) k volbám do krajského zastupitelstva, které se konaly ve dnech 17. – 18. října 2008. V práci ověřuje následující primární hypotézu: „Vybrané české deníky přinášely v období „horké volební kampaně“ především informace, které jsou nepostradatelné pro formování kompetentnějších názorů voličů, čímž naplňovaly svou roli zprostředkovatele informací. Autorka vychází z tzv. information enlightenment hypothesis a provádí výzkum v rámci následujících českých deníků:  Hospodářské noviny, Právo, MF Dnes a Lidové noviny.

Výzkum účinků volebních kampaní je v České republice teprve v začátcích. Autorka si toto téma přesto zvolila, takže z tohoto pohledu hodnotím volbu tématu nanejvýš kladně.
Autorka prokázala znalost zkoumané problematiky. Oceňuji kvalitní metodologické ukotvení, pečlivě vypracovanou teoretickou část, důkladné zpracování úvodu a závěru i autorkou vytvořené doplňující grafické materiály (tabulky a grafy). Za ocenění rovněž stojí logická a přehledná struktura textu a jeho vnitřní provázanost, stejně jako kvalitní jazykové podání. Práce splňuje všechny formální náležitosti. Drobné chyby lze zaznamenat ve vedení poznámkového aparátu (viz poznámky č. 12, 23, 35, 47 apod.) a při používání spojovníku (viz s. 7, 17, 43 apod.).
Vzhledem k výše  uvedeným skutečnostem doporučuji předloženou bakalářskou práci Magdy Juráňové k obhajobě s hodnocením výborně. 

Slovní a numerická stupnice: výborně (1+, 1, 1-); velmi dobře (2+, 2, 2-); dobře (3+, 3, 3-); nedostatečně (4) 

Stupnice podrobného hodnocení: 1-2 – výborně až velmi dobře; 3 – průměrně; 4-5 – nevyhovující
* hodnotí pouze vedoucí práce

