Posudek na diplomovou práci 
Roman Kalous
Ekologie a rozšíření suchých trávníků ve východních Čechách a jejich proměna v posledních 50 letech
Roman Kalous si na svá bedra vzal nelehký úkol: zrevidovat známé lokality, ale i najít a zachytit nové lokality s výskytem suchých trávníků na území východních Čech (celkem zhruba 200 lokalit), a na základě publikovaného a jím získaného fytocenologického materiálu (cca 300+300=600 fytocenologických snímků) provést analýzu změn v rozšíření, druhovém složení, diverzitě a bioindikaci tohoto typu vegetace za uplynulých cca 50 let; a zároveň provést klasifikaci získaného materiálu s cílem vytvoření funkční klasifikace pro východočeské suché trávníky. Práce představuje dobře zpracovanou klasickou fytocenologickou studii s využitím recentních statistických přístupů používaných v oboru. 

Na jedné straně si velmi cením samostatnosti a pracovního nasazení Romana jak v terénu tak při zpracování dat. Rozsah terénní práce byl opravdu velký, a to jak časově, tak prostorově. Získaný materiál je především slušným obrazem současného stavu vegetace suchých trávníků na území východních Čech a může sloužit jako výchozí studie pro aplikovanou ochranu přírody. Stejně tak se Roman zorientoval v užívání specializovaného statistického software. Na druhou stranu je Roman reprezentantem současné mladé generace, která málo či neochotně pracuje se starými zdroji z důvodu jejich obtížnější dostupnosti, ale i obtížnější orientace ve starší fytocenologické literatuře, kde pro dobré zorientování se je potřeba důkladně a mnohdy i detektivně a kriticky zpracovávat publikovaná fytocenologická data (s těmi samozřejmě ale Roman pracoval).
Po formální stránce je práce dobře vybavena a nemám k ní žádné zásadní připomínky.

Výsledkem autorovy práce je splnění vytyčených cílů. Postrádám však analýzu výskytu a rozšíření ohrožených druhů rostlin v materiálu a bližší komentář k významnějším lokalitám suchých trávníků na území východních Čech, především pak k lokalitám doposud málo známým, které autor sám objevil (jsou-li takové).

Přes uvedené připomínky přináší diplomová práce R. Kalouse hodnotný materiál k poznání složení a dynamiky vegetace suchých trávníků a doporučuji ji k obhajobě.
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