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     Jak je patrné ze seznamu použité literatury (s.95-97), byla již k poválečným dějinám Uničova publikována řada článků, studií, a dokonce i menších monografií. V předlistopadovém období se o historické bádání a popularizaci bohaté historie města nezištně staral především dr.T.Soušek, na nějž pak v nedávné minulosti navazují novější práce, např. od  L.Zamazala a A. Langera. Na rozdíl od produkce zmiňovaných autorů si ovšem posuzovaná diplomová práce již svým zadáním klade mnohem náročnější cíle, a to rekonstrukci hlavních událostí spojených s bezprostřední poválečnou obnovou města a života jeho obyvatel ve všech podstatných oblastech a souvislostech, a to hlavně na základě důkladné provedeného výzkumu primárních pramenů. Jen málokdy lze při posuzování diplomových prací konstatovat tak vyčerpávající a kvalitně provedený průzkum heuristické základny, jejíž šíři dokumentují archivní fondy od regionální (okresní) přes oblastní (zemskou) až po centrální úroveň (Národní archiv v Praze ad.). Tyto základní zdroje jsou pak doplněny systematickým výzkumem dobového tisku, případně dobových publikovaných tiskovin. 
     Historie Uničova v krátkém tříletém poválečném období je sledována v několika základních tematicky vymezených kapitolách. Některé z nich, jako např. odsun Němců nebo domov řeckých dětí, mají charakter samostatného exkurzu, který si vyžádal vlastní stručný úvod s nastíněním širších dobových souvislostí. Také v těchto částech, jakož ostatně i ve všech hlavních kapitolách, autorka prokázala dobrou orientaci v problematice. Na druhé straně zvolená tematizace do relativně uzavřených kapitol nutně brání sledovat synchronně probíhající procesy v jejich vzájemné provázanosti, čímž je pak obtížné zachytit vývoj institucí a života obyvatel na území města více plasticky.
     Zbývá tak pouze několik málo dílčích připomínek, z nichž žádná není míněna vůči autorce kriticky, ale poukazuje buď na možné rozpory ve výpovědní fakticitě pramenů, nebo jejich momentální nedostupnosti. První se týká poznámky o údajném zhanobení sochy TGM v r. 1952 (s.77). Zápis ze zasedání OV KSČ Šternberk (SOKA Olomouc, fond Š6-101, kart.9) z dubna 1953 nicméně uvádí, že k likvidaci sochy došlo až o rok poději. Dále lze stěží autorce vytknout, že v kapitole „V. Odsun Němců z Uničova“ popsala až závěrečnou fázi provedení odsunu, tj. odjezd transportů ze Štěpánova. K první fázi, tj. transferu několika transportů z Uničova do Štěpánova, totiž příslušná dokumentace není v archivní fondu MNV Uničov doposud zpracovaná, tudíž ani dostupná. Za zvážení by také stálo, zda by veškeré právní podklady týkající se nejen odsunu, ale např. i konfiskací všeho druhu, znárodňování a přidělování nemovitostí i živností, nestačilo zmiňovat či citovat v poznámkovém aparátu.
     Z formálního hlediska je nutno ocenit pečlivou redakci, díky které se v práci téměř nevyskytují žádné prohřešky proti pravidlům českého pravopisu, což je dnes u studentů jev velice vzácný.  Diplomová práce splňuje předepsaná kritéria rovněž po stránce formální a technické úpravy. Pro nesporný vědecký přínos diplomové práce a její kvalitní formální provedení tuto doporučuji k obhajobě a hodnotím výborně.  
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