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Otázka pro obhajobu:

Jakým způsobem se  liší obraz generačního konfliktu 60. let v české kinematografii od západního pohledu (Francie, Anglie, USA)?

Písemné hodnocení:

Zvolené téma se pohybuje na pomezí sociologie a filmové vědy, u pisatelky logicky převládá filmologický pohled,  přesto  by   si  práce  zasloužila   systematičtější  a   hlubší  práci  se  současnou  sociologickou terminologií. I  sémantická  analýza  vybraných  filmů  zůstává  v zajetí  přílišné  popisnosti.  Závěrečná  komparace rozdílného  obrazu  mezigeneračních vztahů u jednotlivých skupin  nedokázala   přesvědčivě   zobecnit   nastíněné téma (otázkou  zůstává, zda   to  bylo  vůbec  možné).  Autorka pracovala na tématu dlouhodobě, přesto v práci zůstaly koncepční, terminologické i stylistické nedostatky, což částečně vyplývá i z příliš ambiciózně zvoleného tématu,  které  přesto  vyznívá  velmi zajímavě a  nosně. 

Za klad práce považuji komparaci typů konfliktů a jejich postavení v rámci jednotlivých filmů, která je shrnuta v přehledných tabulkách, byť jsou v přílohách vytištěny velmi malým písmem. 

Jednotlivé hodnotící kategorie ale přesně neodpovídají terminologii sociologické literatury.  Přes  tyto nedostatky doporučuji práci k obhajobě. 
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