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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Princip neúplné apelace v civilním odvolacím řízení. S ohledem na dosavadní stav komplexního zpracování dané problematiky i rozsah této problematiky lze hodnotit výběr tématu kladně, neboť umožňuje hlubší analýzu dané materie se všemi souvisejícími aspekty.  

2. Struktura diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do čtyř částí, doplnila ji o úvod a závěr. V první kapitole se věnuje diplomantka historickému vývoji principu neúplné apelace. K zařazení širšího pojednání o historickoprávních souvislostech však mám určité výhrady, a to především s ohledem na povolený omezený rozsah diplomové práce. Pokud z této kapitoly není čerpáno dalších částech práce (což v případě předložené práce není), ztrácí její zakomponování do práce s ohledem na výše uvedené význam. V druhé kapitole se diplomantka věnuje apelačnímu opravnému systému v současné právní úpravě. Kladně zde hodnotím především to, že se diplomantka (i když jen v malé míře) věnuje i vymezení nových skutečností a důkazů, což je pro správné uchopení zvoleného tématu nezbytné. Ve třetí kapitole analyzuje diplomantka výjimky z principu neúplné apelace a to v pořadí, jak jsou vymezeny v ustanovení § 205a o.s.ř. K takto zvolené systematice nelze mít námitek, naopak je pro přehlednost práce velice vhodná. Poslední kapitola se věnuje vymezení osob oprávněných k uplatňování novot v odvolacím řízení a k podmínkám, za nichž tak můžou činit. I toto vymezení úzce souvisí s tématem práce a velmi kladně proto hodnotím, že se i tomuto diplomantka v práci věnuje. Ke struktuře práce tedy nemám žádných větších připomínek (s výjimkou výše uvedeného).
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce neobsahuje zásadní nedostatky. Z obsahu diplomové práce je zřejmé, že se studentka v problematice dobře orientuje. Diplomantka byla díky tomu schopna do práce zapracovat i související aspekty (např. již výše zmiňovaný okruh osob oprávněných k uplatňování nových skutečností a důkazů v odvolacím řízení). Diplomantka v práci také prokázala, že je schopna vytyčit základní problematické body současné právní úpravy, popř. ty, které by mohly činit výkladové potíže.  K čemu bych však měla drobnou výtku, je skutečnost, že diplomantka v úvodu práce hovoří o tom, že použila i komparační metodu (jako comparandum byla zvolena slovenská právní úprava). Přestože již zde avizuje, že tak činí pouze okrajově, a to u srovnání výjimek prolamujících neúplnou apelaci, nutno však podotknout, že i použité slovo okrajově je spíše nadnesené, komparace v práci téměř absentuje. Diplomantka se v práci vypořádává s názory autorů věnujících se zvolené problematice, k závěrům jednotlivých autorů se buď přiklání, nebo s nimi nesouhlasí. Nicméně diplomantka mohla v práci projevit i více svých osobních názorů a závěrů.
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce prosta nedostatků a je psána kultivovaným a čtivým jazykem. Práce obsahuje odpovídající poznámkový aparát.
5. Práce se zdroji

Diplomantka v práci pracovala s velkým množstvím zdrojů. Ačkoliv v práci absentují zahraniční zdroje, nepřičítám to s ohledem na typ vědecké práce a jejímu zaměření zásadně k tíži diplomantky, nicméně použity mohly být ve větší míře alespoň slovenské zdroje.  

V rámci ústní obhajoby navrhuji diplomantce zaměřit se na výklad ustanovení § 213b o.s.ř., kterému se v práci také poměrně zdařile věnuje. Dále nechť diplomantka vysvětlí její závěr uvedený na str. 36 diplomové práce, že výjimka z neúplné apelace spočívající ve zpochybnění věrohodnosti důkazních prostředků, na nichž spočívá rozhodnutí soudu prvního stupně se pojí s odvolacím důvodem dle § 205 odst. 2 písm. f) o.s.ř.
Diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm C.

V Olomouci dne 1. června 2016                                            JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
