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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1,7

Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 2

Obsah práce: 2,3

Dosažené výsledky práce (závěr): 2

Poznámkový aparát, prameny a literatura: 1,7

Jazyková  úroveň (gramatika, stylistický projev, ediční pravidla): 3

Průměrná známka před obhajobou: 2,1

Otázka pro obhajobu:

V čem spočívají hlavní přednosti přístupu Fostera Hirsche ke studiu filmu noir ve srovnání s přístupy jiných filmových teoretiků a kritiků? 

Písemné hodnocení:

Přínos bakalářské práce Lucie Lysoňkové spočívá v zaměření se na méně reflektovanou část tvorby významného francouzského režiséra Françoise Truffauta, a sice na jeho filmy noir, kterým se věnoval v průběhu celé kariéry od přelomu 50. a 60. let až po první polovinu let 80. Kladem práce je bezesporu důkladné vyhodnocení existující literatury o filmu noir, které prokazuje orientaci autorky v problematice. Stejně tak je třeba ocenit jasné vytyčení cílů, přehlednou strukturaci práce a kvalitně zpracovaný závěr včetně seznamu pramenů a literatury. 

Na druhou stranu chybí přesvědčivější argumentace objasňující konkrétní důvody, proč byl ze všech přístupů ke studiu filmu noir vybrán právě ten rozpracovaný Fosterem Hirschem v publikaci The Dark Side of the Screen: Film Noir. Analytická část, na které je bakalářská práce postavena, je charakteristická důkladností, v některých pasážích však působí až příliš mechanicky a popisně (zejména části o stylu a postavách). Některé autorčiny soudy se vyznačují terminologickou nejistotou, např. věta: „Sekvence, ve kterých se policisté objevují, jsou volnými motivy, které pozdržují závěr.“ (s. 47) Jiné jsou jen ztěží obhajitelné – například výrok, že se ve filmech noir prakticky nevyskytují velké celky (s. 39). Jinak ale autorka prokazuje obeznámenost s neoformalistickým přístupem, jenž byl – vedle Hirschovy publikace o filmu noir – využit jako hlavní metodologické východisko.

Chyby či překlepy jsou spíše výjimečné, nejvýraznější z nich jsou nesrovnalosti v psaní Truffautova křestního jména, které se objevuje ve třech různých podobách (François, Françoise a Francóis), některých jiných jmen a názvů (Sunset Bulevard, Buss Robin – správně Robin Buss – atd.) a zejména čárek ve větách. Stylistická úroveň textu je průměrná – autorka často opakuje slova, věty mnohdy působí úsečně, aniž by na sebe zřetelně navazovaly (např.: „Ve filmu Hezká holka jako já se objevuje postava femme fatale. Divákovi ve filmu poskytuje informace. Femme fatale je v příběhu Kamila Blissová...; s. 45). 

Práci doporučuji k obhajobě.

Datum: 10. 1. 2011                                     

                    Podpis:

Mgr. Milan Hain      

