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Posudek oponenta bakalářské práce


Studentka Kristina Holasová vypracovala bakalářskou práci na téma „Starobní důchod“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, šesti kapitol a závěru, několika užitečných příloh (př. evidenční list důchodového pojištění). V práci jsou jako kapitoly číslovány i Úvod a Závěr.
V úvodu studentka uvádí, v jakém rozsahu se věnovala tématu práce, upozorňuje na důležité aspekty práce a objasňuje nutnost reformy důchodového systému.   
Ve druhé kapitole „Vývoj právní úpravy důchodových dávek v ČR“ se studentka zabývá úpravou důchodového systému velmi všeobecně a často se omezuje na vyjmenování právních předpisů s velmi krátkým komentářem. V rozporu s názvem kapitoly se věnuje i vývoji v Rakousku-Uhersku a v Československu.
Třetí kapitola „Prameny práva upravující důchodové dávky“ se omezuje na výčet pramenů a jejich systematické rozčlenění. 
Čtvrtá kapitola „Právo důchodového pojištění“ je věnována objasnění principů uplatňovaných v důchodovém pojištění a dále také rozlišení pojistného a důchodového právního vztahu, i když nutno dodat, že toto rozlišení je zde neúplné, chybí mi vysvětlení nějakého vztahu těchto dvou druhů právních vztahů.

Pátá kapitola „Dávky důchodového pojištění“ představuje přehled jednotlivých druhů důchodových dávek a jejich stručnou charakteristiku, která se opírá především o znění zákona o důchodovém pojištění.

Jádrem celé bakalářské práce je potom obsáhlá šestá kapitola „Starobní důchod“. Celá kapitola se obšírně věnuje podmínkám vzniku nároku na starobní (resp. předčasný starobní) důchod, dále pak uvádí způsob výpočtu důchodů s objasněním základních pojmů nutných pro výpočet dávky. Nalezneme zde také podkapitolu věnující se řízení o důchodové dávce. V kapitole se studentka zabývá i zajímavostmi, např. rozlišením pojmů „důchodový věk“ a „věk odchodu do důchodu“, nebo příkladmou ukázkou důchodového věku ve vybraných zemích a zmiňuje se o eventuální možnosti posunutí věkové hranice odchodu do důchodu na 70 let. V neposlední řadě upozorňuje také na způsoby uplatnění sníženého důchodového věku, který zůstává zachován z předchozí právní úpravy.

V sedmé kapitole „Zhodnocení současné právní úpravy, úvahy de lege ferenda“ autorka poukazuje na nutnost důchodové reformy v České republice, přičemž uvádí, jak mají jednotlivé etapy reformy probíhat, přehledně tyto reformy předkládá. Zaměřuje se také na politické okolnosti, které ovlivňují stav důchodového systému. Uvádí zajímavosti z důchodového pojištění týkající se studentů nebo pracujících důchodců. 

V závěru studentka krátce reaguje na poslední vývoj v rámci důchodového pojištění a uvádí některé své postřehy, a také vyjadřuje přání, aby se o důchodovou reformu zajímalo více lidí. 


K bakalářské práci mám tyto připomínky a komentáře:


V Úvodu chybí údaj informace o tom, k jakému dni je práce zpracovávána, studentka neuvádí ani klíčové zdroje literatury, ze kterých bude čerpat.

Ve druhé kapitole by se dalo polemizovat s tvrzením, že „byly přijímány nové předpisy ze Sovětského svazu“ (s. 8). 
Ve třetí kapitole by bylo vhodné zabývat se blíže klíčovými prameny práva, než-li vyjmenovávat i pro práci méně podstatné prameny práva (např. charakteristika prováděcích vyhlášek k zákonu č. 155/1995 Sb. mohla být rozpracovanější). V této kapitole je také zbytečné se zabývat přijímáním zákonů týkajících se nemocenského pojištění nebo státní sociální podpory, lepší by bylo zaměřit se na důchodové předpisy, třeba hlouběji. 
Větší pozornost si v kapitole šesté jistě zasloužilo řízení o důchodových dávkách, zejména problematika rozhodování České správy sociálního zabezpečení je poměrně zásadní otázkou v souvislosti se starobním důchodem.

Bakalářská práce je, i přes uváděné připomínky, na dobré úrovni. Autorka se snažila postihnout problematiku starobního důchodu v celé jeho šíři, nicméně je pravdou, že se v některých kapitolách zbytečně věnovala problematice, která přesahovala požadovaný obsah práce. Tyto části pak byly jen povrchní a „zabíraly místo“ informacím o starobním důchodu. Autorka se nevyvarovala  některých formálních chyb, které ale nejsou zásadního rázu. Celkově by práci pomohlo, pokud by se autorka zaměřila výlučně na starobní důchod. 
Po formální stránce lze říci, že předložená práce splňuje formální náležitosti, nicméně je zapotřebí některé věci vytknout. Zejména se jedná o nedbalé členění odstavců, resp. v některých částech práce nelze poznat, zda se jedná o odstavec, práce pak splývá do jednolitého textu. Citace internetového zdroje v poznámce pod čarou neodpovídá platným normám a snižuje se tak možnost dohledatelnosti zdroje, případně jeho ověření.
Přes některé výhrady tuto bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Jakou roli hraje v důchodovém pojištění Česká správa sociálního zabezpečení?
2. Jaké jsou hlavní nástroje používané v realizovaných důchodových reformách nejen v České republice, ale i v zahraničí?
V Olomouci dne 22. 4. 2010                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                    oponent bakalářské práce

