Posudek vedoucího na bakalářskou práci Michaely Hoškové

FINANČNÍ GRAMOTNOST U DĚTÍ

Toto téma si diplomatka sama zvolila a k jeho zpracování přistupovala velmi iniciativně a pečlivě. Nejprve sestavila vlastní dotazník (dvě věkově odlišené verze), které potom administrovala na několika základních a středních školách a mezi svými spolužáky na univerzitě. Takto sesbírala poměrně rozsáhlá data, která digitalizovala pro potřeby statistického testování. Následně systematicky prověřovala vliv proměnných absolvování kurzu finanční gramotnosti, pohlaví a věk na odpovědi v dotazníku, u věku s ohledem na čtyři úrovně. Celkem používala šest různých statistických testů. Hlavní domněnkou bylo, že absolvování kurzu ovlivňuje smýšlení a chování dětí v oblasti hospodaření s penězi, což se projeví v dotazníkových odpovědích. 

Bakalářská práce je pojata výrazně empiricky, přičemž se drží správného metodického postupu: od formulace hypotéz přes sběr dat k testování hypotéz a k vyslovení závěrů. Použití testů je podrobně vysvětleno na vhodných příkladech. Výsledky jsou přehledně prezentovány podle typu sledovaných závislostí (slovně i v tabulkách a grafech), závěry z testů jsou doplněny dalšími zajímavými postřehy a úvahami.

Diplomatka odvedla velký kus práce, takže možná ji nakonec mrzelo, že jen málo závislostí se ukázalo jako statisticky významných. Nicméně i toto představuje platný střípek poznání a i tyto výsledky je potřeba šířit. (Na rozdíl od běžné praxe, kdy se publikují jen ,,rozdílnosti významné na hladině alfa“.) Vpodstatě nemám co vytknout, snad jen že stále chybí p-hodnota u otázky č. 9.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.

V Šumperku 12. 4. 2014 
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