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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​__A_
Vyjádření: Účastníci domácího protinacistického odboje stále zůstávají poněkud ve stínu příslušníků odboje zahraničního (západního i východního). Jednou z těchto osobností byl i důstojník Obrany národa na Moravě Jan Šmoldas. Je velmi vhodné, že diplomant se nezaměřuje pouze na jeho odbojovou činnost, ale představuje jeho životní osudy v celé šíři (čs. legie v Rusku, armáda první republiky, poválečná armáda).
Práce s prameny, kritika a interpretace:






__A_
Vyjádření: Autor pracoval zejména s prameny z VÚA-VHA Praha a z ABS a MZA Brno. Dále využil matriky uložené v ZA Opava – pobočka Olomouc (tento archiv však vypadl ze závěrečného soupisu). K dílčímu doplnění mohl posloužit ještě SOkA Olomouc (např. policejní přihláška, fond české reálky). Nicméně klíčové prameny autor použil a maximálně vytěžil.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






__B_
Vyjádření: Diplomant prostudoval veškerou relevantní sekundární literaturu k problematice čs. legií v Rusku. Co se týče protinacistického odboje, postrádám některé syntézy k odboji na Olomoucku (docent Josef Bartoš, zde se podrobně řeší tzv. Cingrošova aféra) nebo dílčí studie k problematice mírovské trestnice (Anna Blatecká) či olomoucké Gestapo (Vojtěch Češík). Samotná bibliografie je ale vedena pečlivě, stejně tak precizní je poznámkový aparát.
Metodologie a argumentace:








__A_
Vyjádření: Autor využívá přímou metodu. Jeho argumentace je logická. V případě, že jsou dochované prameny velmi kusé, jako je tomu u Šmoldasova legionářského spisu, autor si výborně vypomůže sekundární literaturou nebo publikovanými prameny (legionářské deníky). Tím pádem se mu velmi daří zařadit Šmoldasovy životní osudy do širšího kontextu čs. dějin a použít ho jako pomyslného průvodce krátkým 20. stoletím.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_A__
Vyjádření: Práce je na odpovídající jazykové úrovni, bez gramatických chyb a stylistických nepřesností, navíc je velmi čtivá. Autor je dobrým stylistou při zachování všech náležitostí oborné práce, což je potřeba zdůraznit.
Celková navržená známka:








__A_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Dochovaly se v generálově rodině nějaké fotografie, které by mohly být použity jako obrazová příloha? (Autor použil v příloze pouze fotografie z archivů.)
Další poznámky, etc.:
Doporučuji, aby byla práce odeslána do soutěže diplomových prací o Cenu Edvarda Beneše, kterou každoročně pořádá město Sezimovo Ústí. Po dílčích úpravách by mohla být publikována jako biografická studie v odborném časopisu Historie a vojenství.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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