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Slovní hodnocení:

Studentaka Eva Majíčková nazvala svou bakalářskou diplomovou práci Bezpečnostní otázky České republiky: případová studie energetické bezpečnosti. Slečna Majíčková se práci věnovala poctivě více než rok a práci několikrát konzultovala. Poznámky, které dostala od vedoucí práce, se snažila vždy zapracovat. 

I přesto současná verze bohužel stále neodpovídá nárokům, které jsou na bakalářské diplomové práce na KPES FF UP kladeny. Cíl, který si autorka vytkla, totiž diskutovat energetickou bezpečnost České republiky, nebyl z mnoha důvodů naplněn. Text je příliš široký a tematicky neukotvený, mnoho částí je nutno přepsat a skutečně se zaměřit na energetiku a témata výlučně s ní spojená, považuje-li autorka za svůj cíl přispět k diskusi o energetické bezpečnosti. 
Přestože velmi oceňuji čas a úsilí, které Eva Majíčková stávající verzi svého textu věnovala, je nutné odložit obhajobu práce na dobu, kdy bude text konsistentnější a bude mít (kromě jiného) jasný cíl, k němuž povede (již bez odboček o NATO či OSN) struktura práce. Také je potřeba zapracovat na stylistice. 

Na základě výše uvedeného navrhuji dnes předloženou verzi ohodnotit jako nedostatečnou a vyzvat autorku k jejímu přepracování. 
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