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Fukalová, Petra: Bezpečnostní a obranná politika Evropské unie. Bezpečnostní zásahy v Africe. Olomouc: Právnická fakulta (diplomová práce), 2014. 65s.


Diplomantka si zvolila aktuální a zajímavé téma. Bezpečnostní konflikty se na africkém kontinentě v posledních dvou desetiletích neustále množí a díky blízkosti evropské pevniny mají i negativní dopad na bezpečnostní situaci v zemích Evropské unie (rozsáhlé vlny nelegální imigrace přes Středozemní moře). Obecně můžeme tvrdit, že je v celoevropském zájmu, aby byly konflikty (občanské války, etnické konflikty, terorismus, atd.) řešeny bezprostředně (nejlépe ještě před jejich vypuknutí) nejen s pomocí EU, ale i ve spolupráci s africkými mezinárodními a regionálními organizacemi (AU, ECOWAS, SADC atd.).

Analýza bezpečnostní a obranné politiky EU je jistě nosným tématem, nejenom z důvodu její citlivosti z pohledu národních zájmů členských zemí EU, ale zejména díky bezpečnostním hrozbám, se kterými se evropské země potýkají v posledních dvou desetiletích. Diplomová práce zahrnuje vlastně dvě vnitřní témata, první, bezpečnostní a obranná politika, které je analyzováno v historickém kontextu prakticky od vzniku procesu evropské integrace (1957), přes 60., 70. a 80. Léta, nicméně hlavní pozornost diplomantky je zaměřena zejména na poslední dvě desetiletí (po roce 1993), kdy se tato politika stala oficiální politikou EU.

Druhé téma se zaměřuje na úspěšnost bezpečnostních operací na africkém kontinentu, když autorka analyzuje pět ukončených bezpečnostních a vojenských operací v Demokratické republice Kongo, Súdánu/Jižním Súdánu, Guineji-Bissau, Čadu a Středoafrické republice. Autorka se rozhodla zaměřit jen na ukončené operace, aby mohla objektivně posoudit zadané a naplněné cíle těchto operací.


Celkový záměr diplomové práce je správně definován (efektivita a úspěšnost bezpečnostních zásahů v Africe), kterému jsou definované i příslušející výzkumné otázky. Z hlediska teoreticko-metodologického se diplomantka pokusila práci zakotvit v teorii mezinárodních vztahů, zejména v teorii a typologii konfliktů a řešení konfliktů


Diplomantka se potýkala s přesným definováním hypotéz, nakonec se rozhodla pro nabízející se řešení, ověření úspěšnosti či neúspěšnosti vojenských operací EU v Africe, tzn. jak se tyto operace projevily na bezpečnostní situaci v jednotlivých afrických zemích. Co se týká metodologie (operacionalizace) tématu, v úvodu hovoří o analýze, syntéze, případové studii a komparativní a historické metodě. Všechny tyto metody byly v různé rovině použity (nicméně se zdá, že analytická deskripce v práci převládá).


Struktura diplomové práce se mi zdá logická, po úvodu následuje zakotvení výzkumu (bezpečnostní zásahy v Africe) ve stručném přehledu evropské strategie v oblasti bezpečnosti, včetně vazeb na NATO a vymezení hlavních aktérů této politiky. Následuje teoretické zakotvení v mezinárodních vztazích. Zatímco kapitola 3 má spíše popisný charakter a seznamuje čtenáře se vztahem Evropy a Afriky jako vstup do dané problematiky, následující 4. kapitola již za využití případových studií zkoumá konflikty a zásahy EU v jednotlivých krizových regionech. V závěru pak diplomantka zevrubně hodnotí úspěšnost operací a pokouší se ho i kvantitativně vyjádřit bodovým hodnocením.

Úvod obsahuje všechny formální náležitosti, snad metodologie výzkumu mohla být provedena zevrubněji. Kapitoly mají taktéž logickou vnitřní strukturu, autorka se snažila nejen shromažďovat empirická data, ale také je hodnotit a zobecňovat. Podobně i závěr odpovídá na výzkumné otázky a cíle a hodnotí stanovené hypotézy. 


Nejproblematičtější stránkou diplomové práce je využití zdrojů ne/unijní povahy. Vedoucí práce upozorňoval diplomantku v průběhu psaní práce, že není možné pracovat jen se základními unijními dokumenty, ale že musí využívat i nejrůznější ostatní nezávislé akademické zdroje, protože obecně si můžeme dovolit tvrzení, že EU MUSÍ prezentovat bezpečnostní zásahy jako co nejvíce úspěšné, aby obhájila obrovské finanční náklady, případně ztráty na životech a zranění vojáků, bez kterých se tyto operace neobejdou. 


Z tohoto pohledu pak můžeme konstatovat, že výsledky práce nejsou objektivní (i když, z pohledu EU, se bezesporu jedná o práci vynikající) a závěry je nutné podrobit další širší analýze, která by posoudila i další aspekty úspěšnosti nejenom z formálního hlediska původního nastavení cílů.


Diplomantka používá správně citační normu fakulty, na některých místech se objevují publicistické výrazy, gramatických chyb v práci není žádné velké množství. Po formální stránce je diplomová práce v pořádku.

Diplomantka prokázala schopnost zpracovat zadané téma, vyrovnala se cíli a hypotézami, částečně pracovala s dostupnou literaturou a prokázala schopnost samostatné tvůrčí činnosti a argumentační schopnosti. Z těchto důvodů doporučuji práci k obhajobě s hodnocením C
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