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	Marketingová komunikace je jednou ze složek marketingového mixu a je velmi využívána nejen v komerčním prostředí sportu. Její analýza ve vrcholové lize hokeje může být inspirující a velmi potřebná při aplikaci prodejních praktik nejen v hokeji, ale i v jiných oblastech sportu a rekreace k podpoře prodeje produktů podporujících zdravý životní styl. 
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	Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, přehled nejzávažnějších domácích i zahraničních literárních pramenů, databází, a to i v širších souvislostech zejména s ohledem na praktické výstupy.…
Teoretická oblast práce je zpracována systematicky, od sportovního marketingu po sponzoring a sportovní reklamu. V podkladové-teoretické literatuře však chybí nejnovější literatura z rozhodující analyzované oblasti tj. marketingové komunikace, velká většina popsaných teoretických poznatků z této oblasti využívá literaturu do roku 2005, přitom především tato oblast zažila v posledních letech díky moderním technikám výrazný pokrok. 
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	Hlavním cílem práce je průzkum a analýza marketingové komunikace hokejového klubu se sportovní veřejností. Zpracovatel využil k analýze anketu a její výsledky jsou zpracovány v grafech a komentovány, dále pak množství sekundárních dat z pramenů hokejového klubu. Na diskusi a opatřeních je však znát absence přímých konzultací a záznamů z rozhovorů s pracovníky marketingové sekce, což je škoda, neboť tito pracovníci uvedenou problematiku dlouhodobě zajišťují a jejich názory v bakalářské práci chybí. Autor však přesto velmi dobře analyticky rozpracoval jednotlivé komponenty marketingové komunikace s hodnotnými závěry. Dle zjištěných nedostatků autor následně navrhnul čtyři opatření, není však z práce zřejmé, zda byla v klubu konzultována a s jakým výsledkem.
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	Otázky k obhajobě:
	Byly výsledky práce konzultovány s hokejovým klubem a pokud ano – s jakým výsledkem?
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