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	Zvolené téma odpovídá zaměření studijného oboru diplomanta. Znalost a schopnost aplikace marketingových nástrojů se stává důležitou součástí práce neziskových organizací, proto zvolená hodnotím jako aktuální a prakticky zaměřené. 
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	Autor postupoval při zpracování samostatně a velmi iniciativně. Teoretická část práce má logickou strukturu  dokládá dobrou orientaci autora v řešené problematice. Referenční seznam obsahuje dostatečný počet citovaných zdrojů, a to včetně dvou zahraničních.
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	Hlavní cíl práce je formulován dostatečně srozumitelně, je doplněn o dílčí cíle, které dokreslují postup autora při naplňování hlavního cíle práce. Zvolená metodika odpovídá cíli práce. Jako základní techniku zvolil student dotazování formou ankety. Dotazník byl vytvořen „ad hoc“ pro potřeby práce.  Na základě výsledků ankety zpracoval diplomant doporučení v oblasti komunikačního mixu pro potřeby konkrétní neziskové organizace. Práce má  praktický přínos, jelikož je reálné, že výsledky  naleznou uplatnění v praxi.
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