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Diplomantka si zvolila jako téma své práce rozbor poměru mezi právním rámcem speciálního režimu ekonomické integrace v Evropě – EHP a právem Evropské unie, která na tomto režimu participuje. Výběr tématu je velmi zajímavý a aktuální.

Bohužel se však diplomantka v práci a příliš zabývá rozborem historických pilířů EHP (převážně historický vývoj ESVO) a samotné Dohodě o EHP, a zvláště poměru mezi „právem EHP“ a právem EU, pak vyhrazuje menší prostor, než by bývalo bylo záhodno. Práce je informačně bohatá a neobjevují se v ní žádné zásadní věcné chyby. Postrádám v ní ale hlubší analytický pohled na vztah dvou zmiňovaných režimů. Náznak analýzy interakcí mezi ESVO a EU v rámci EHP naznačuje (velmi heslovitě) pouze kapitola 3. Osobně považuji za nedostatek absenci práce se zahraniční literaturou, jež by téma mohla postavit do jiné perspektivy.
Po formální stránce práce splňuje všechna požadovaná kritéria. Je psaná srozumitelným jazykem, bez podstatných gramatických nebo syntaktických chyb.

Hodnocenou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji klasifikačním stupněm B.
V Olomouci dne 3. 6. 2012

JUDr. Ondrej Hamuľák

