UNIVERZITA PALACKÉHO
PRÁVNICKÁ FAKULTA

Tř. 17.listopadu, Olomouc

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Diplomová práce: Mediace jako způsob odbřemenění soudů (efektivita mediace)
Autor: Lenka Ellingerová
Vedoucí diplomové práce: JUDr. Jana Křiváčková, Ph.D.

Oponent diplomové práce: Mgr. Ingrid Kovářová Kochová, Ph.D. 
Předložená diplomová práce obsahuje 103 číslovaných stran, z toho 4 strany jsou věnovány úvodu, následuje 53 stran vlastního textu, 5 stran závěru a na 6 stranách je uveden seznam použitých pramenů, práce obsahuje dále 28 stran příloh. Práce obsahuje abstrakt a klíčová slova v anglickém jazyce. Práce je napsána v českém jazyce. Diplomantka při zpracování diplomové práce pracovala s odbornou literaturou, vybranými soudními rozhodnutími, pracovala s prameny cizojazyčnými. 

Autorka zvolila pro svou práci velmi zajímavé téma mediace. Práci zpracovala nejen s využitím odborné literatury. Pozitivně lze hodnotit, že v rámci přípravy práce oslovila za účelem zjištění aktuálního stavu využívání mediace jednotlivé okresní soudy. V přílohách práce je uvedeno zadání dotazu a přehledně v tabulce zpracovány informace poskytnuté jednotlivými soudy. Dále diplomantka zpracovala dotazník určený mediátorům. Ve vztahu k výstupu z toho výzkumu však chybí zpracování výstupů, autorka se omezuje pouze na obecná konstatování, že často byl uváděn konkrétní typ odpovědi, tj.: str. 57-62 práce. Chybí odbornější zpracování výsledků tohoto výzkumu. Při hodnocení nedostatků metody výzkumné práce a analýzy výsledků však nelze odhlédnout od toho, že předmětná práce není primárně prací z oboru sociologie, že diplomantka nedisponuje příslušnou odborností z případného předchozího studia.
Diplomantka opakované v práci hovoří o nepřiměřené délce civilního soudního řízení a nedostatečné kvalitě soudních rozhodnutí, např. již str. 6, konstatuje délku mediace např. na str. 34, ovšem bez hlubšího odůvodnění, např. i zjištěními z odpovědí mediátorů na otázku č. 9 dotazníku. Obdobně by nesporným přínosem bylo i zjištění výše nákladů na mediaci, které byly předmětem dotazování v otázce č. 10 dotazníku. Zásadní je potom i otázka vykonatelnosti mediační dohody již v rámci mediace, aby nebylo nezbytné iniciovat soudní řízení dle § 67 o.s.ř., případně § 99 o.s.ř. K úvaze pak zbývá i možnost sepisu notářského zápisu. Diplomantka se zabývá i tím, že „mnozí soudci v tomto směru nejeví vůli situaci měnit, nevidí smysl mediace“ a dále tuto argumentaci na str. 64 rozvíjí, a to bez odpovídajícího odkazu, či uvedení zdrojů, z nichž takový závěr činí. 
Autorka provádí analýzu právní úpravy, zpracovává data z vlastního výzkumu, identifikuje nedostatky, nenabízí však cesty pro řešení těchto nedostatků změnou právní úpravy de lege ferenda, na druhou stranu ani nekonstatuje, že takové změny není třeba. Autorka v práci pracuje se zahraniční literaturou, nezabývá se však komplexněji úpravou mediace v jiném právním řádu pro účely případného srovnání s českou právní úpravou mediace. Při obhajobě diplomové práce by se autorka měla vyjádřit k výše uvedeným podnětům. 
Posuzovanou práci doporučuji k vykonání obhajoby, nyní s hodnocením: D.
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