Posudek vedoucího práce na diplomovou práci
BEDNAŘÍK Adam (2013): Bilance metanu v toku Sitky. Diplomová  práce PřF UP v Olomouci, 23 pp. + přílohy
Metan patří mezi významné skleníkové plyny a jeho koncentraci v atmosféře a potenciálním zdrojům je v posledních letech věnována značná pozornost. Z přírodních zdrojů jsou tradičně studovány rýžoviště a severská rašeliniště či permafrost, vody tekoucí jsou doposud víceméně ignorovány. Metan v tekoucích vodách je však nejen produkován v sedimentech, ale difúzí či ve formě bublin se dostává do povrchové vody a odtud uniká v podobě plynných emisí do atmosféry. Kvantifikace jednotlivých toků metanu je však poměrně obtížná, důvodem je jednak určitá metodická obtížnost, tak i značná variabilita v těchto tocích. 
Adam Bednařík se  ve své diplomové práci zaměřil na studium bentických toků metanu a zhodnocení jejich podílu na celkové bilanci metanu v podmínkách malého nížinného toku Sitka u Olomouce. Odhad bentickcýh toků byl proveden jednak pomocí výpočtu, jednak  přímým měřením pomocí tzv. bentických komor. Experimentální měření byly provedeny v dolní části toku v úseku, který dlouhodobě vykazuje enormní koncentrace metanu  intersticiální vodě. Koncentrace metanu v intersticiální vodě vždy rostly s hloubkou sedimentu. Byla nalezena silná pozitivní korelace mezi průměrnou koncentrací metanu v sedimentu (0-30 cm) a bentickými toky metanu do povrchové vody. Přímo měřené bentické toky metanu značně přesahovaly hodnoty bentických toků získaných výpočtem.  Bilance metanu vykazovala značnou časovou variabilitu během měřeného období. Příspěvek bentických toků metanu byl na studovaném úseku nepatrný, avšak jejich podíl výrazně rostl při přepočtu na delší úsek toku. Jelikož koncentrace metanu v povrchové vodě pod studovanou lokalitou (výstupy metanu) vždy přesahovaly jeho vstupy do bilančního schématu (voda nad lokalitou),  zdá se, že do našeho modelu je třeba zakomponovat „chybějící zdroj“ metanu. Tento chybějící zdroj lze převážně vysvětlit variabilitou uvnitř jednotlivých komponent bilance metanu, a to především kvantifikací bentických toků na daném úseku.

Adamovi se podařilo již v průběhu zpracovávání diplomové práce sepsat odborný příspěvek, který byl zaslán do zahraničního časopisu s IF. Manuskript této práce je přílohou diplomové práce.

Práci  doporučuji k obhajobě. 
V Olomouci, 10.6. 2013





Martin Rulík

    školitel
