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Autor předkládá k obhajobě diplomovou práci na téma: „Paliatívna starostlivosť ako súčasť etiky života“. Ihned na úvod je potřeba říci, že obsah odpovídá názvu a autor se na obecné rovině drží zvoleného tématu.
Primární motivací diplomanta pro dané téma byla zkušenost s doprovázením umírajícího v nejbližším okolí. S tím byl spojen proces poznávání zdravotnického systému na Slovensku nejen na obecné rovině, ale především skrze osobní zkušenost, kterou se snaží vtělit do předkládané práce.
Autor si vytýčil dva cíle: jednak poskytnout teoretická východiska paliativní péče, jednak, jak sám uvádí, zprostředkovat zkušenost z praxe, čímž jsou míněny kapitoly 6 a 7 s tématem doprovázení. Struktura práce je podřízena spíše prvnímu cíli, čímž se ovšem text ocitá zcela v teoretické rovině. Diplomová práce je přehledně členěna do sedmi kapitol a do další úrovně podkapitol. Kapitoly na sebe navazují v logickém sledu počínaje antropologickým zakotvením tématu. Na toto ukotvení navazují témata etiky v závěru života, paliativní péče, otázky hodnot a jejich žebříčku, načež autor zakončuje tématy doprovázení nemocných na obecné rovině a pastorační péčí zahrnující modlitbu a svátosti. Nakonec diplomant shrnuje výsledky práce v hutném závěru. 

Metodou zpracování tématu je kompilativní analýza textů nejen z oblasti teologie, ale také etiky, psychologie a sociálních věd, čímž se autor snaží propojit oblast péče o terminálně nemocného v multidisciplinárním přístupu, z něhož zřetelně vysvítají křesťanské hodnoty a zaměření.
Pro objektivitu předkládaného posudku je potřeba ovšem poukázat i na nedostatky práce, které bohužel nemůžeme označit pouze jako „drobnosti“. 

Je zřejmé, že práce má logickou (i když popisnou) strukturu jednotlivých na sebe navazujících kapitol. Totéž ovšem nelze říci o textu samém. Diplomant kupí myšlenky a citace natolik nahuštěně a překotně, že ztrácejí vzájemnou souvislost a návaznost, což činí velké problémy při snaze o udržení jednotící myšlenky dané kapitoly. Chápeme sice obrovskou záběr paliativní péče, ovšem právě z tohoto důvodu by bylo vhodné, aby autor rozlišil lépe primární a sekundární témata, a také, aby se nevracel v kruhovém monologu k tomu, co již bylo jednou zmíněno. V důsledku výše uvedeného zacyklení se i praktická část (kapitoly 6 a 7) stává pouhou kompilací teorií, navíc se slabým zdůrazněním teologického přístupu i na těch místech, kde by byl vhodný. Práce přes upřímnou snahu ztrácí na přehlednosti a rozmělňuje se i samo její sdělení. 
Je velkou škodou, že předložená diplomová práce z časových důvodů neprošla jazykovou korekturou a stylistickými úpravami, dodalo by jí to totiž podstatným způsobem na hodnotě, kterou jistě obsahuje a o kterou se diplomant bezesporu upřímně snažil.

Na základě předchozích argumentů, i přes uvedené nedostatky, doporučuji diplomovou práci p. Poliaka k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm D.
v Ostravě, 4. května 2016 
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