Hropkova

Posouzení diplomové práce Bc. Barbary  Hropkové

Obraz domova v dílech Grace Paleyové a Tillie Olsenové

Myslím, že je z práce vidět, že si diplomantka  vybrala téma, které ji bytostně zaujalo  Prózy obou autorek i jejich celoživotní literární i mimoliterární aktivity byly citlivě zařazeny do širšího rámce kulturní plurality a asimilace  americké společnosti. Americká židovská rodina, jak ji zobrazily Olsenová a Paleyová  byla místem někdy i dramatických střetů mezi židovskou tradicí přivezenou z Evropy a moderní amerikanizující Amerikou.  Diplomantka v této části dobře z děl autorek ilustruje ono napětí, případné konflikty. Logickým projevem oněch rozporů  byly feministické snahy, které jsou výrazné v první části práce. V dalším průběhu práce se posuzovaný rozsah problémů rozšiřuje a posuzuje i měnící se roli a postaveni muže v rodině a následně i rodiny ve společnosti. 

Domnívám se, že korpus díla obou spisovatelek, který si diplomantka k analýze vybrala, je dostatečně reprezentativní. To platí i o sekundární literatuře ať už literárně kritické (Neil D. Isaacs, Mara Faulkner), nebo  historické a sociologické (Howe).

Po obsahovém rozboru v ranějších kapitolách následují dvě části práce věnované formálním aspektům a jazyku próz obou autorek.  Ve shodě s kritickou literaturou  (Faulkner a Isaacs) se diplomantka věnuje výraznějším rysům próz, ale sama je ilustruje dobře vybranými příklady.

Nemám výhrad k bibliografii ani k anglickému resumé. Celá práce je psána pěkným, jednoduchým jazykem (jen někdy se vyskytne až příliš hovorový způsob vyjadřování (např. „nehraje ..až tak velkou roli „ na str.72).

Práce má určitě kvalitu, aby mohla být podkladem pro obhajobu.

V Olomouci dne 29.5 2011.

Prof. PhDr. Josef Jařab, CSc. 
