Posudek vedoucího na magisterskou práci Alžběty Brychtové
automatická interaktivní 3d vizualizace digitálních dat
Obecné údaje

Magisterská práce Alžběty Brychtové má 52 stran textu členěného do 10 kapitol a 9 příloh, z toho 8 volných (včetně 1 CD-ROM). 
Cíle práce
Cílem magisterské práce je sestavit interaktivní aplikaci pro automatický převod 2D geografických dat do 3D prostředí s důrazem na intuitivní uživatelské rozhraní. Studentka provedla analýzu možných řešení a rozhodla se pro řešení ve formě nadstavby pro ArcGIS Desktop s knihovnou 3D objektů, což podpořila řadou argumentů. Na základě kontroly funkčnosti sestavené aplikace (nadstavby) a všech kartografických výstupů (v přílohách) lze prohlásit, že cíl magisterské práce byl splněn.
Metody a postup
Studentka nastudovala základní literaturu i současné aplikace podobného zaměření a seznámila se s problematikou ArcObjects, Google 3D Warehouse a SketchUp. Na začátku práce zvolila jako referenční datovou sadu pro testování ZABAGED. 
Studentka pracovala geoinformaticky i kartograficky správně a nedopustila se významných chyb. Během práce si osvojila různá programovací prostředí (SketchUp, VB.NET aj.). Při práci postupovala logicky a pečlivě. Text práce má vhodnou strukturu a minimum formálních nedostatků. Oceňuji především samostatnost při řešení zadaných úkolů.
Dosažené výsledky 

Magisterská práce vyúsťuje v kvalitně sestavenou komplexní nadstavbu 3Discworld pro ArcGIS Desktop 9.3 s nápovědou a knihovnou 3D objektů, a to s lokalizací v českém i anglickém jazyce. Aplikace byla otestována na datech ZABAGED. Všechny náležitosti aplikace jsou pečlivě zpracovány. Všechny její komponenty jsou dobře zpracovány a jsou naplněním původních představ vedoucího práce při jejím zadání. 
Připomínky

K magisterské práci nemám připomínky.
Závěrečné hodnocení

Magisterská práce Alžběty Brychtové je velmi dobrou studentskou prací. Studentka odvedla velký objem odborné práce. Na základě výše uvedených skutečností doporučuji magisterskou práci Alžběty Brychtové k obhajobě.
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