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Vhodnost tématu: Zvolené téma je vhodné vzhledem ke studovanému oboru. Jedná se o metody posuzování, které jsou často využívány personalisty v rámci řízení lidského kapitálu v rámci formální organizace. Diplomantka se navíc tématem zabývá z pohledu tvorby kompetenčních modelů, tím poskytuje širší rámec pro andragogické vymezení sledovaného problému.
Cíl práce: Cílem předložené diplomové práce je sestavit kompetenční model specialisty na Assessment a Develpment centra. Takto stanovený cíl je ohraničený a reálný. Jeho naplnění je možné za předpokladu, že diplomantka zvolí vhodné metodologické prostředky.
Teoretická část: Metodologie práce je založena na vymezení základních součástí popisované metody. Kritériem popisu byla zvolena pravidla platná pro tuto diagnostickou metodu. Měla bych však hned v úvodu otázku. Jak využila autorka informací z kapitoly druhé a třetí pro stanovení kompetencí pro specialistu AC a DC? Vztah tam pravděpodobně je, ale bohužel jsem jej explicitně v textu nenalezla. Proto prosím diplomantku, aby tak učinila a na otázku odpověděla při ústní obhajobě svého textu. Pro konkretizaci lze jako příklad uvést: Jsou kotvy a jejich obsahy (uvedené v textu na str. 88 – 94) vytvořeny z informací uvedených v kapitole druhé a třetí? Logika věci by to určitě očekávala. Stejně tak jako způsoby chování zobrazené v projevech těchto kompetenčních kotev.  Pokud bude na tuto skutečnost reagována a dostatečně argumentováno, pak nemám dalších zásadnějších připomínek.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je odpovídající stanovenému tématu. Diplomantka uvádí všechny použité zdroje a v textu je cituje.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Celkové zhodnocení práce: Práci hodnotím velmi pozitivně. Předložený text má logickou strukturu, informace v textu jsou argumentovány a je také vysvětleno, jak se vztahují ke stanovenému cíli a zejména k jeho dosažení.
Práci:                  doporučuji  k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.        
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