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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem práce je zpracování návrhu na doplnění stávající závazné, řízené dokumentace firmy tak, aby byl naplněn formální obsah celého adaptačního procesu, který doporučuje odborná literatura. Cíl je vhodný pro zpracování v rámci MDP a je v práci naplněn.
Hlavní část: 
Autorka nejprve představuje kontext v podobě tématu řízení lidských zdrojů v organizaci – i tyto obecné charakteristiky však spojuje s adaptačním procesem, a tedy i cílem práce – postup od obecné teorie ke konkrétnímu nástroji však mohl být o něco přímočařejší.  Obecný charakter této části ovlivňuje zřejmě i využití ne příliš osobitý výběr použitých zdrojů. V kapitole o adaptačním procesu již autorka využívá specifičtější opěrné zdroje a text se ubírá více směrem ke stanovené cíli. Autorka problematiky vymezuje uceleně a formuje tak dobré východisko pro úpravu adaptačního procesu v praktické části. Místy autorka sklouzává k citování z jednoho zdroje, především Bedrnové a Nového (např. s. 31–33). Textu tak chybí vícerozměrný pohled, což snižuje vypovídající schopnost a úroveň této kapitoly i celé práce. 
V praktické části autorka představuje organizaci a všechny důležité aspekty řízení lidských zdrojů, které se vážou k cíli práce – na základě těchto kapitoly definuje silné a slabé stránky adaptačního procesu, na což navazuje kapitolou o návrhu na doplnění řízené dokumentace. V této kapitole vychází z porovnání teorie se skutečnou situací v organizaci a doplňuje činnosti, které v adaptačním procesu chybí. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka odkazuje dle normy, využívá odpovídající počet odborných zdrojů. V některých pasážích je práce s literaturou na nižší úrovni – jak výběrem zdrojů, tak jejich kombinací a propojováním.
Formální náležitosti:
V práci se objevují typografické chyby (např. spojovník/pomlčka).
Celkové zhodnocení práce (6–10 vět): 
V práci (především v části praktické) je znát motivace změnit konkrétní organizační prostředí (resp. jeho část, tedy řízenou dokumentaci pro oblast adaptačního procesu). Tato touha je v práci naplněna – autorka systematicky porovnává teoretickou část s částí praktickou. I toto srovnání však mohlo mít větší váhu při vyšší úrovni zpracování odborných zdrojů, které (především oproti části praktické) vyznívá jako málo zacílené a povrchní. Teoretická část však přesto dosahuje standardů MDP a napomáhá tak k dosažení stanoveného cíle.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Pokuste se vymezit rozdíly mezi koučinkem, mentorinkem a konzultováním pro využití v adaptačním procesu?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.
V Olomouci dne 28. 4. 2014
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