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Slovní hodnocení:

Práce Anety Gottwaldové se zaměřuje na vnitrostátní konflikt v Ugandě a způsoby jejího řešení. Ač práce jednoznačně demonstruje znalost problematiky, trpí celou řadou nedostatků. Tím hlavním je příliš obšírné a neukotvené téma a z něj vyplývající deskriptivní charakter celé práce. Od začátku není jasné, co je cílem práce:   

· Cílem této bakalářské práce je ukázat, že LRA není náhlá nebo nevysvětlitelná událost, ale je výsledkem dlouhodobého politického procesu, který má kořeny v koloniálním období. (s. 9)

· Podat analýzu snažící se zabránit zjednodušenému pohledu na konflikt. (s. 9)
· Dalším cílem práce je podrobný popis a analýza mechanismů, které měly vést k ukončení války. (s. 9)
· Dalším cílem práce, který do značné míry souvisí s tím předchozím, je nastínit, jak vnímaly tyto mechanismy oběti zasažené konfliktem. (s. 10)
· V závěru: Cílem této bakalářské práce bylo zjištění možných příčin ozbrojeného konfliktu na severu Ugandy.
Právě nejednoznačnost cíle práce spolu se třemi nepříliš analytickými výzkumnými otázkami nahrávají neukotvenosti a popisnosti práce. Bakalářské práci by prospěla větší zacílenost a jednoznačnost cíle. Výsledkem je informacemi, daty a jmény přehuštěný popis konfliktu v Ugandě, jeho řešení a dalších různých dílčích součástí bez jakéhokoliv analytického rámce okořeněný o popis tradičních kmenových mechanismů usmíření, který již zcela přesahuje rámec oboru. Určitá bezradnost autorky je zřejmá už v úvodu, kde uvádí, že cílem její analýzy je zabránit příliš zjednodušujícímu pohledu na ugandský konflikt (s. 9). „Zabránění zjednodušujícímu pohledu“ však může být jen stěží cílem odborné analýzy. Nehledě na skutečnost, že analýza se v práci téměř nevyskytuje. 
Také z formálního a jazykového hlediska práce trpí řadou nedostatků:

· Problémy s formátováním (nadpisy, poznámky pod čarou, seznam literatury, podkapitoly nemusí začínat na samostatné straně, zdaleka ne všechny prameny uvedené v seznamu pramenů jsou skutečně povahou prameny apod.)
· Kostrbatě zformulované věty, místy nenávaznost textu či gramatické chyby (např. osobám, kteří se neřídili - s. 25)

I přes uvedené výtky je třeba ocenit znalost problematiky a aktivní přístup k výzkumu tématu, přestože jeho provedení pokulhává. Navrhuji proto práci ohodnotit stupněm D-E v závislosti na výsledku obhajoby.
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