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Předkládaná diplomová práce zpracovává velmi originální téma, což lze jistě přivítat. Nebezpečím podobných záměrů ovšem je, že okruh odborných zdrojů k nim je omezený a je nutné se spoléhat zejména na primární data. V oblasti dotací a evropských fondů je bohužel rozsah dostupných dat vždy tendenční, neboť jak příjemci dotací, tak i žadatelé o ně se vždy projektují do pozice úspěšných subjektů, opak by znamenal nutnost vrácení dotace nebo zhoršení pozice daného subjektu na trhu. Diplomantům, kteří si podobná témata volí, na tuto hrozbu vždy upozorňuji a varuji je, že důkladnou analýzu mohou uskutečnit, jen pokud budou mít k dispozici vnitřní (neveřejné) informace, jinak jejich text zůstane v rovině čisté deskripce. E. Šimková ony vnitřní informace měla pouze zčásti, přesto se jí podařilo po mém soudu překážky překonat a napsat zajímavou a přínosnou práci. Jako vedoucí musím dodat, že po celou (dlouhou) dobu psaní textu se mnou velmi úzce spolupracovala a zapracovala řadu připomínek, přičemž přikročila i k velmi zásadním úpravám již téměř hotového textu. 

Cílem diplomky je odpovědět na otázku, zda přítomnost a kvalita regionálních agentur má vliv na úspěšnost získání projektových dotací, čemuž odpovídá i vymezená hypotéza. Zde stojí za upomínku, že hypotéza se „neobjasňuje“. Je pravdou, že v úvodu je výzkumný rámec spíše naznačen, jeho odpovídající částí jsou ale uvedeny v dalších kapitolách. Zbytek úvodu je jinak velmi pečlivě zpracovaný. Někdo by mohl namítat, že slabinou práce je neexistence teoretického základu, svým způsobem by měl pravdu, na druhou stranu se mi zdá jeho vynechání „čistší“ variantou než tradiční umělé roubování teorie na empirickou studii, je také nutné rozlišovat mezi sekundárním a primárním výzkumem.


První a druhá kapitola představují vznik a činnost regionálních rozvojových agentur (dále RRA) v EU a v ČR. Potřebnost této části nelze zpochybňovat, zároveň ale od ní nelze čekat žádné průlomové objevy. Jedná se většinou o popis vývoje, navíc naráží na shora zmíněný nedostatek zdrojů, tudíž značné části textu vycházejí z těch několika málo publikací k problematice (Dočkal, Ježek, Malinovský). Občas převládne vliv literatury nad kritickým zhodnocením, tvrdit například, že rozpočet Evropské asociace rozvojových agentur ve výši 450 tisíc euro ji dovoluje ve vztahu ke Komisi vystupovat jako „silný a nezávislý aktér“, mi připadá poněkud odvážné. Přehled je ovšem podaný logicky, srozumitelně, obsahuje i určité hodnocení faktů a tvoří dobrý základ pro kapitoly následující. 

Třetí kapitola objasňuje, které RRA byly zvoleny ke komparaci a z jakých důvodů. Diplomantka se rozhodla porovnávat dva co nejbližší případy, to je jistě vhodně zvolená metoda pro zhodnocení efektivity dotací. U logiky výběru agentur se jí výběr nesporně povedl, selekce agentur nutně ovlivnila i volbu krajů (Pardubický, Vysočina), i ty jsou si v klíčových ukazatelích podobné, bohužel ne ve všech (například struktura hospodářství), to je ale již důsledek omezeného vzorku pro komparaci. Celkově je načrtnuté schéma komparace velmi přesvědčivé.

Jádrem práce je kapitola čtvrtá, srovnávající RRA z obou krajů. Pisatelka pečlivě a metodicky komparuje výchozí podmínky RRA, jejich činnost a efektivitu. Často to je pro různorodost struktur a zaměření obtížné, přidává se zde i již zmíněný prvek nedostatku realistických dat, diplomantka se do značné míry musela spoléhat na výroční zprávy RRA, doplněné o údaje z několika interview. Ve výsledku jsou poznatky z komparace proto podle mého názoru poněkud nevědeckého rázu (je to dáno i použitými metodami), i tak ale přináší mnoho zajímavých postřehů. Mezi ně patří i hlavní poznatek z práce, totiž že RRA s dobrými vztahy na kraj jsou i ve svých ostatních činnostech zvýhodněny oproti RRA bez této možnosti. Je škoda, že pravděpodobně nedostatek informací neumožnil analyzovat důvody některých skutečností, například proč se na Vysočině kraj rozhodl založit vlastní odbor místo využívání služeb RRA, v níž je sám podílníkem, nebo co je skutečnou příčinou toho, že oba kraje mají natolik rozdílné výsledky v alokaci prostředků z evropských fondů dle operačních programů. 

Z formálního hlediska text splňuje veškeré náležitosti. Kolegyně Šimková poctivě odkazuje, citace jsou zpracovány dle směrnice děkanky, stejně jako vizuální úprava textu. Ten je doplněn řadou pečlivě zpracovaných tabulek, grafů a schémat, totéž platí pro přiložené přílohy. Rozsah použitých zdrojů a jejich struktura se vymyká běžným diplomovým pracím, to je samozřejmě způsobeno zvoleným tématem. Kladně hodnotím jazykovou kvalitu, pisatelka se vyjadřuje srozumitelně, text se dobře čte a je až na naprosté výjimky bez pravopisných chyb.


Pozitivní dojem převládá i z celé práce. Jak plyne z předchozího, není jistě bezchybná, její nedostatky však plynou ponejvíce z obtížnosti tématu. Diplomantka s tímto handicapem zabojovala a i bez přístupu ke vnitřním exkluzivním informacím z RRA provedla úspěšný primární výzkum, který naplňuje všechny požadavky kladené na diplomovou práci.


V Olomouci dne 15. května 2011
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