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Celková známka před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný 

závěr:


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
Stručně uveďte výsledky své práce a pokuste se je reflektovat v teoretickém kontextu.
Předložená diplomová práce je tematicky zaměřena na způsob trávení volného času dětí a mládeže, zvlášť na způsob trávení volného času s elektronickými médii. Autorka z metodologického hlediska zvolila kvantitativní studii převážně orientovanou na ověření existenčních hypotéz. Statisticky tedy neproměřuje souvislosti mezi jednotlivými proměnnými, zůstává u jednoduchých výpočtů, čímž se práce stává spíše deskriptivní, a to na základní úrovni. 
Autorka vhodně vymezuje cíle práce i cíle empirické studie, adekvátně také pojmenovává metodologický přístup. Teoretická část je poměrně dobrým východiskem pro formulování hypotéz, z hlediska dodržení norem odborného stylu je však nutné vytknout, že v určitých místech je struktura práce nedotažena (není promyšlena do důsledku) – ukazuje se to například v dublování části věnované trávení volného času a médiím. V teoretické části také chybí kritická reflexe zdrojů. Empirická část práce je přehledně strukturovaná. Autorka formuluje cíle a hypotézy, které dále operacionalizuje, ačkoli velmi zjednodušujícím způsobem. Vhodně objasňuje svůj přístup a popisuje výsledky základní analýzy dat, v rámci které však zůstává převážně u třídění prvního stupně.
Po formální stránce práce vykazuje určité nedostatky – jde například o chybné číslování kapitol, nejednotné barevné provedení grafů či stylistické nedostatky. Na závěr posudku chci jako vedoucí práce ocenit, že se autorka naučila pracovat v kvantitativním výzkumném paradigmatu. Snažila se při formulaci hypotéz vycházet z teorie, které ověřovala s využitím dotazníkové metody. Dotazník konstruovala validně a s ohledem na cílovou skupinu. Sebraná data pak s využitím základních statistických postupů analyzovala a umírněným způsobem interpretovala.
Doporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce je doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):

Poznámka pro studenta/ku:

Pokud nedoporučují bakalářskou diplomovou práci k obhajobě oba hodnotící posudky, obhajoba se nekoná. 

Pokud nedoporučuje bakalářskou diplomovou práci k obhajobě pouze jeden hodnotící posudek, student/ka má právo se obhajoby zúčastnit.
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