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Predkladaná diplomová práca je spracovaná na tému „Dítě jako zvlášť zranitelná oběť trestného činu“. Ochrana práv obetí trestných činov je v poslednej dobe aktuálnou témou, ktorej je venovaná zvýšená pozornosť. Osobitne kategória zvlášť zraniteľných obetí, ktoré sú vystavené zvýšenému riziku sekundárnej ujmy a zníženej schopnosti uplatňovať a vymáhať svoje práva, si zasluhuje pozornosť a vyžaduje citlivé a starostlivé zaobchádzanie. Teší ma záujem diplomantky o výber tejto témy.
Autorka výslovne definovala cieľ práce „vykonať analýzu zákona o obetiach trestných činov a na ňu nadväzujúcich procesných práv podľa Trestného poriadku z pohľadu detskej obete s prihliadnutím na viktimologické špecifiká a s využitím poznatkov odborníkov z praxe“ (v závere práce, vhodnejšie by bolo vymedzenie v úvode práce), a súčasne jasne formulovala výskumné otázky. Pokiaľ ide o použité metódy, tie nie sú definované, dedukujem ich z obsahového spracovania práce. Z hľadiska metodologického postupu použila autorka postup od všeobecného ku konkrétnemu, čo sa odzrkadlilo aj v logickej a prehľadnej štruktúre práce. Zvolená štruktúra práce rozvíja a dotvára spracovávanú tému práce, prispieva k deklarovanému cieľu a zodpovedaniu formulovaných výskumných otázok a zároveň aj k obsahovej kvalite práce.
Diplomová práca je vnútorne členená na štyri kapitoly a podkapitoly. Z obsahového spracovania práce je zrejmý záujem autorky o komplexné spracovanie skúmanej problematiky. V rámci teoreticko-metodologických východísk autorka priblížila základné teoretické pojmy (obeť, poškodený, dieťa ako zvlášť zraniteľná obeť, restoratívna justícia) pričom čerpala z dostupnej odbornej literatúry. Druhá kapitola práce je venovaná súvisiacim viktimologickým pojmom, akými sú viktimizácia, sekundárna viktimizácia, ďalej princípom pomoci detským obetiam. V súvislosti s uvedeným netreba zabúdať na vymedzenie následkov viktimizácie a procesu vyrovnávania sa s trestným činom.  
Zvýšený záujem o problematiku obetí sa odrazil jednak v zakotvení špecifických práv v medzinárodných dokumentoch i vnútroštátnej legislatíve jednotlivých štátov, jednak v zavádzaní opatrení špecificky zameraných na pomoc osobám poškodených trestnou činnosťou. Jadro diplomovej práce predstavuje tretia kapitola, v ktorej diplomatka analyzovala súčasnú právnu úpravu základných zásad a jednotlivých práv detských obetí podľa zákona o obetiach trestnej činnosti, ako aj práv zakotvených v iných právnych dokumentoch, na ktoré zákon o obetiach odkazuje. Osobitne ma zaujal výklad k podaniu vysvetlenia a výsluch detskej obete, kedy autorka podrobne rozpracovala uvedené aj vo svetle ustálenej judikatúry Ústavného súdu ČR a Európskeho súdu pre ľudské práva. Pozitívne hodnotím, že autorka v rámci výkladu dotknutých práv zároveň identifikovala i možné aplikačné problémy súvisiace s výkonom týchto práv, ďalej výklad vhodne doplnila zaujímavými závermi vyplývajúcimi z uskutočnených viktimologických výskumov. 
Nepochybne prínosom diplomovej práce je zhromaždenie značného množstva informácií o deťoch ako zvlášť zraniteľných obetiach. Zásadný význam však vidím vo vykonaní výskumnej sondy zisťujúcej uplatnenie práv detských obetí v aplikačnej praxi. Napriek malej výskumnej vzorke respondentov, ktorí sa zapojili do dotazníkového šetrenia, predsa výsledkom sú originálne a jedinečné zistenia. So záujmom som si preštudovala odpovede respondentov a kazuistiku. V ďalšom výklade autorka konfrontovala právnu úpravu s výsledkami sondy a na základe zistených informácií formulovala konkrétne návrhy de lege ferenda (štvrtá kapitola).

Z obsahového hľadiska posudzovanú prácu hodnotím veľmi pozitívne. Diplomová práca prináša v skúmanej oblasti mnohé podnetné poznatky, využiteľné na obohatenie teórie, i pre zmeny v oblasti legislatívy. Osobitne pozitívne hodnotím autorkou formulované návrhy de lege ferenda na zvýšenie ochrany detských obetí v aplikačnej praxi. Jazyková a štylistická úroveň práce je na výbornej úrovni, rovnako tak technická stránka citovania. Oceňujem prácu autorky s početnou odbornou literatúrou.
Po zhodnotení formálnej a obsahovej stránky diplomovej práce možno konštatovať, že spracovanie diplomovej práce zodpovedá stanoveným požiadavkám, možno ju odporučiť na ústnu obhajobu. Prácu odporúčam na ďalšie konanie. 
Pri obhajobe navrhujem zodpovedať nasledujúce otázku:

· Uveďte základné vzorce kontraintuitivných prejavov obete a faktory podmieňujúce ich vznik.

Diplomovú prácu hodnotím: A 

V Olomouci dňa 20.05.2021
doc. JUDr. Miroslava Vráblová, PhD.
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