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	10.
	Připomínky:
Václav Slovák si pro svou diplomovou práci zvolil z obsáhlé oblasti jazykového synkretismu dílčí téma projevů synkretismu u tzv. slovesných doplnění, tedy dvou recipročně provázaných větných členů objektu a adverbiale, na nichž lze sledovaný jev obzvlášť názorně demonstrovat. Složité téma dokázal pojmout komplexně a s nadhledem a předložená práce tak po všech stránkách převyšuje běžný standard úrovně magisterských diplomových prací. 
Teoretickými východisky autorových úvah jsou díla předních českých a ruských syntaktiků, jejichž názory dokáže analyzovat z hlediska jejich shod a odlišností a přispívá tak k usoustavnění pohledu na sledovanou problematiku. Mezi zmiňovanými publikacemi však postrádám některé stěžejní práce, např. Základy české skladby Františka Kopečného či akademickou Mluvnici češtiny 3 jako českou paralelu k ruským tzv. akademickým gramatikám. Pokud chce diplomant své téma dále badatelsky rozvíjet, neměl by opominout ani další související teorie, zejména koncepci asymetrického dualismu Sergeje Karcevského. 

Autor si uvědomuje mnohoaspektovost a obtížnou uchopitelnost zpracovávaného jevu, jehož popis si vyžaduje precizní formulační přístup a využívání formalizovaného jazyka; obojího je jako matematik velmi dobře schopen. Práce je psána kultivovanou ruštinou, počet překlepů či přehlédnutí drobných chyb je minimální.
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	Náměty do diskuse:

	Proč diplomant vyhledával verifikační materiál pouze v ruské a „sovětské“ klasické literatuře a nesáhl také po dílech současných autorů? 
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Zdeňka Vychodilová

� Políčka „1 – 5“ jsou zaškrtávací. Po dvojitém kliknutí myší na konkrétní políčko se objeví okno, na jehož druhém řádku prosím zvolte možnost „zaškrtnuto“. Hodnocení „1“ – nejhorší, „5“ – nejlepší. 





