Oponentský posudek

na diplomovou práci Radomíra Adámka na téma

Trestný čin opilství

Diplomová práce je zasvěceným pojednáním nejenom o jednom trestném činu ze zvláštní části trestního zákona, ale též o řadě otázek souvisících s tématem diplomové práce. Vždyť pojednání o obecných otázkách věnuje diplomant téměř polovinu rozsahu své práce.

Za cíl své práce autor vytýčil snahu přiblížit „celou problematiku opilství a srozumitelně ji objasnit i nezainteresovaným osobám, poukázat na nedostatky současné právní úpravy a navrhnout jejich odstranění v případných novelizacích“. Takto vymezený cíl práce nepovažuji za výstižný. Úkolem diplomanta je vytvořit odborný text na dané téma, nikoliv psát poučení pro laiky. Nicméně je třeba konstatovat, že autorovi se podařilo odborně správným i obecně srozumitelným způsobem pojednat o důležitých otázkách trestní odpovědnosti.

Diplomant zpracoval práci s použitím dostatečného počtu odborných prací, byť učebnicové tituly nezahrnují vždy poslední vydání.

Osnova práce je správná, úplná, logické, jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují.

K obsahu práce nemám připomínky. Podle mého názoru jde o práci faktograficky přesnou, dobře a srozumitelně odůvodněnou, důkladně zpracovanou, která v široké míře čerpá z požité literatury

Snaha postihnout komplexně všechny otázky přivedla diplomanta také k zamyšlení nad možnostmi sankcionování pachatelů trestného činu opilství. Autor mnohdy oprávněně polemizuje s názory publikovanými v literatuře. Celkově je ovšem těmto otázkám věnován poměrně malý prostor. Domnívám se, že k otázce sankcí ukládaných za tento trestný čin bude vhodné vyjádřit se při ústní obhajobě.

Práce je plně způsobilá k ústní obhajobě.

Doporučuji, aby při ústní obhajobě se autor vyjádřil k podnětům v posudku.

Hodnocení: velmi dobře

V Olomouci 25. 3. 2011                                                       JUDr. Šárka Haltufová
