Oponentský posudek

na diplomovou práci 

Karin Říhové

na téma „Zásada subsidiarity trestní represe“

Obsahem předložené diplomové práce je kultivovaný právně dogmatický rozbor jedné ze základních zásad českého trestního práva hmotného – zásady subsidiarity trestní represe.

Autorka práci rozdělila do pěti kapitol, které dále člení na podkapitoly a do závěru. 

Nejprve se v prvé kapitole své práce zabývá vlastním vymezením pojmu a vztahem zásady subsidiarity trestní represe k principu panství práva. Je sympatické, že v této kapitole autorka pracuje se staršími prameny, které se této otázce věnují. Obsahem druhé kapitoly je rozbor pojmu trestného činu, následující třetí kapitola se věnuje již samotné zásadě subsidiarity trestní represe v platném trestním zákoníku. Již sledování legislativní cesty k přijetí té formulace, která je obsažena v trestním zákoníku, by postačilo na samostatnou diplomovou práci. Poslední dvě kapitoly diplomové práce pojednávají o pozitivní a negativní limitaci trestných činů

Ve své diplomové práci se tedy autorka zabývá všemi třemi podstatnými aspekty zásady subsidiarity trestní represe, tj. historickým vývojem, složkou legislativní i složkou aplikační.

Práce je vypracována na podkladě dostatečného počtu odborných pramenů, včetně aktuální judikatury.

Práci zhodnocuje, že diplomantka, ač pravděpodobně bez nějakých delších pracovních zkušeností, poměrně přesně vystihla jak klady, tak zejména nedostatky platné právní úpravy spočívající například v absenci kritérií, která by umožňovala nepřičítat pachateli trestného činu okolnost podmiňující použití vyšší trestní sazby, jestliže tomu neodpovídá patřičný stupeň společenské závažnosti (dřívější ustanovení § 88 tr. zák. z roku 1961).

Upozorňuje také na relativně ustálenou judikaturu Ústavního soudu, který varuje před přepínáním trestní represe.

Diplomovou práci rozhodně doporučuji k ústní obhajobě. Při ústním vystoupení navrhuji, aby se diplomantka vyjádřila k otázce, zda zásada subsidiarity trestní represe platí i v řízení o trestných činech právnických osob, anebo zda se vztahuje jen na pachatele – osoby fyzické ?

Hodnocení: výborně.

V Olomouci 5.  4. 2016                                          JUDr. Šárka Haltufová

