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I.

Náročnost tématu práce

Diplomantka si vybrala téma velmi náročné z důvodu jeho aktuálnosti a proměnlivosti, ba už z prostého důvodu množství judikatury Soudního dvora EU, která se k tématu vyjadřuje. Problematika sice není příliš hojně judikována tuzemskými soudy, ale odborná literatura má problém již solidně zmapován a rozebrán.
II.

Splnění cílů práce

Jako cíl své práce si autorka vytkla „definování základních pojmů souvisejících s diskriminací, důvody a důsledky přijetí antidiskriminačního zákona v oblasti diskriminace při odměňování a zmapování právního nahlížení na diskriminaci při odměňování na trhu práce v České republice.“ Lze říci, že cíle bylo s vhledem k obsahu a způsobu zpracování dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantka v zásadě nedělá chyby, byť u práce odevzdávané v roce 2011 by již bylo vhodné reflektovat, že po účinnosti Lisabonské smlouvy již neplatí Smlouva o založení ES (viz stranu 6) a neexistuje "komunitární", nýbrž pouze unijní právo (viz stranu 25 či 37). V práci nechybí komparace české právní úpravy s norskou a německou právní úpravou, bohužel však absentuje práce s cizojazyčnou literaturou, což je přitom na naší alma mater již dlouhodobě, standardně vyžadováno.
IV.

Formální úroveň práce

Práce je na solidní jazykové a stylistické úrovni a po formální stránce jí nelze ničeho vytknout. Rozsahem je dostatečná.
V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku výborně a velmi dobře.
IV.

Doporučení pro rozpravu

Pro obhajobu nechť si dále diplomantka nachystá stručný rozbor poslední judikatury Nejvyššího soudu a zejména Ústavního soudu v otázce přípustnosti zvukového záznamu rozhovoru jako důkazu v soudním řízení, neboť tato problematika může být nastolena v diskriminačních kauzách.
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