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Slovní hodnocení:

Tato práce se zabývá problematikou vlivu EU na vývoj a podobu regionální politiky v ČR po roce 1989. Autorka zde prokázala velmi dobrou znalost této problematiky a text splňuje nároky na diplomovou práci. 
Oceňuji kvalitní zpracování teoretického rámce, kterým byla zvolena teorie evropeizace. Práce je vhodně začleněna do rámce, který představují výsledky doposud realizovaných výzkumů na toto téma, a jednotlivé dílčí části tak zároveň korespondují se zaměřením odborné debaty ve zkoumané oblasti. Autorka v práci využívá nově dostupné primární i sekundární zdroje. Ty lze považovat za vhodně zvolené, představující poslední výstupy bádání v dané oblasti. 
Text je po obsahové stránce velmi dobře zpracován. Autorka zde prokázala kvalitní analytické schopnosti. Za slabinu analýzy však považuji nedostatečné strukturování kapitol do logických tematických podkapitol, což způsobuje, že se čtenář místy utápí v záplavě informací a argumentů. Analýza je také na mnoha místech málo směřována k vysvětlení stanovených hypotéz. Na druhou stranu závěr práce obsahuje reflexi stanovených hypotéz, které jsou dostatečně obhájeny a vysvětleny. 
Práce obsahuje řadu stylisticky nevhodných obratů a formulací, které snižují čtivost a uchopitelnost textu. Navíc je v ní obsaženo obrovské množství gramatických chyb, které zbytečně snižují její kvalitu. 
Přes výše uvedené výhrady autorka prokázala velmi dobrou znalost této problematiky a text splňuje nároky na diplomovou práci. Doporučuji práci hodnotit jako velmi dobrou.
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