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POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Diplomová práce: 
Náhrada nákladů civilního soudního řízení sporného s poukazem na vývoj problematiky tzv. formulářových žalob v rozhodovací praxi Ústavního soudu České republiky
Autorka: Barbora Novotná
Vedoucí diplomové práce: Mgr. Ingrid Kovářová Kochová, Ph.D. 
Autorka respektovala zadání diplomové práce. Obsah práce a struktura práce odpovídá zadanému tématu. Diplomová práce obsahuje 61 číslovaných stran, z toho 2 strany jsou věnovány úvodu, následuje 6 samostatně číslovaných kapitol, 3 strany závěru a na 5 stranách je uveden seznam použitých pramenů. Diplomantka při zpracování diplomové práce pracovala s odbornou literaturou, vybranými soudními rozhodnutími, pracovala s prameny cizojazyčnými. Práce je psaná v českém jazyce, základní požadavky kladené na diplomové práce splňuje. 

V době volby tématu diplomové práce byla otázka náhrady nákladů řízení u tzv. formulářových žalob velmi aktuálním tématem, a proto splňovalo požadavky kladené v tomto směru na téma diplomové práce. V mezidobí však došlo k legislativním změnám, a to vyhl. č. 120/2014 Sb. schválenou dne 26.6.2014 a účinnou od 1.7.2014, kterým byla problematika nákladů řízení v takových typech řízení sic podzákonným právním předpisem vyřešena. 
Autorka se v práci věnovala analýze pojmu tzv. formulářová žaloba, pravidlům pro rozhodování o náhradě nákladů řízení v rámci civilního řízení, analyzovala jednotlivá vybraná rozhodnutí Ústavního soudu i změnu právní úpravy realizovanou vyhl.č. 120/2014 Sb. a tím, zda a do jaké míry reflektuje závěry Ústavního soudu. Autorka ve své práci poukazuje na právní úpravu náhrady nákladů řízení v SRN.  
Po provedené analýze ovšem autorka nepřistoupila k řešení otázky, zda a jak poslední změna advokátního tarifu reflektovala závěry Ústavního soudu. Autorka se zabývá pouze stručně námitkami ČAK proti zvolenému legislativnímu řešení. Autorka správně upozorňuje na to, že kritérium tzv. formulářové žaloby v současné době zvolené nezahrnuje jen návrhy, kterými jsou vymáhány obchodované pohledávky. Svou vlastní úvahu de lege ferenda však formuluje autorka velmi stručně.
Při obhajobě diplomové práce by proto autorka mohla rozvinout svou argumentaci o tématech uvedených v předchozím odstavci.
Posuzovanou práci doporučuji k vykonání obhajoby, nyní s hodnocením: C.

V Olomouci, dne 28. května 2015
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