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Diplomová práce Marie Fojtíkové Člověk a Desatero byla autorkou předložena na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci jako součást státní závěrečné zkoušky v oboru Křesťanská výchova. Práce obsahuje 56 stran textu, autorka  předřazuje obsah svého díla, připojuje seznam použité literatury (členěný na knižní publikace, brožované publikace, časopisy, internetové zdroje a ostatní) a seznam zkratek biblických knih.

V Úvodu vysvětluje autorka motivy, které ji vedly k volbě tématu. Jeden z nich popisuje takto: „Desatero má dlouhodobý… vliv … na celou židokřesťanskou kulturu a civilizaci“ (s. 1). V úvodu je také zmíněno v práci často citované dílo H. G. Pöhlmanna a M. Sterna Desatero v životě židů a křesťanů. Ve způsobu členění přikázání se autorka rozhodla pro katolickou tradici.

V první kapitole O Desateru uvádí autorka základní poznatky o tomto významném starozákonním textu. V prvním odstavci na s. 3 („nadpřirozený zásah“) se autorka dostává do rozporu s tím, co o Desateru napsala na s. 1 („je formulací a připomenutím přirozeného zákona“).
Druhá kapitola probírá přikázání ve vztahu člověka k Bohu. Každé z nich je pojednáno ve struktuře výklad textu, teologické poselství a aktualizace pro dnešek. Třetí kapitola přikázání ve vztahu člověka k člověku má stejnou strukturu. Při výkladu textu se autorka opírá především o publikaci Výklady ke Starému zákonu. V závěru své práce přiznává, že ji překvapilo, „jak úplně jinak vyzní Desatero v kontextu s celým příběhem izraelského národa a kolik symboliky tento příběh i pro náš dnešní život v sobě skrývá“ (s. 56).
Při hledání teologického poselství jednotlivých přikázání je hojně citovaný Katechismus katolické církve zajisté spolehlivou pomůckou. Charakter práce se však takto přesouvá z oblasti biblické teologie do oblasti teologie systematické. Hlavním nedostatkem této diplomové práce je však skutečnost, že autorka nezmiňuje ani jednou nejnovější dokument Papežské biblické komise Bible a morálka s podtitulem Biblické základy křesťanského jednání, který pojímá Desatero aktualizujícím způsobem tak, že spojuje jednotlivá přikázání s konceptem současných lidských práv. Dokument vyšel v roce 2008, v roce 2010 jeho český překlad. Autorce tedy byl k dispozici.
Autorka by měla věnovat větší pozornost zpracování textu. Na několika místech scházejí čárky. Autor, uvedený v seznamu použité literatury (oddíl: knižní publikace) jako 5., se jmenuje Bonora, nikoli Bomora (stejně nesprávně v pozn. 58 na s. 22 a v pozn. č. 84 na s. 31).
Předložená práce splňuje navzdory některým nedostatkům požadavky kladené na diplomovou práci. Navrhuji proto, aby byla přijata k obhajobě, a hodnotím ji stupněm „velmi dobře.“
V Olomouci dne 6. 5. 2011
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