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I. Technicko-administrativní část


Diplomantka dodržela požadavky ČSN pro psaní textů v  editorech i směrnice děkanky ke kvalifikačním pracím. Diplomová práce je členěna do šesti zásadních výkladových částí a doplněna o úvod, závěr a přílohy (zdroje, shrnutí, klíčová slova). Autorka se vyvarovala gramatických chyb a text je i stylisticky na dobré úrovni.

II. Obsahová část


V úvodu diplomantka vymezila svůj záměr prozkoumat rozsah šíře protiprávních činů se sexuálním podtextem, ačkoli přesně určit uzavřenou skupiny sexuálních trestných činů v římském právu nelze. Některé z těchto činů mají totiž jako objekt ochrany náboženské zákazy (a chrání také starověké morální společenské hodnoty), a nikoli trestnost sexuality jako takové. Tyto okolnosti podstatné pro posuzování sexuálních přečinů odlišných od dnešního pojení diplomantka teoreticky i prakticky demonstruje. V následujících kapitolách věnuje samostatný výklad prostituci, adulteriu, stupru, lenociniu, incestu a ztrátě panenství u Vestálek.


Za největší přínos diplomové práce lze považovat zejména samostatné překlady 
a exegezi římských pramenů, díky kterým autorka dospěla ke správnému pochopení a následně také kritice použité literatury, kterou dovedla zhodnotit jak v pozitivním smyslu, tak ve směru negativním (nalezla například v knihách údaje, které autoři uváděli chybně – a dokázala svou kritiku podložit rozborem římského právního pramene). Diplomantka použila poměrně širokou škálu zahraniční literatury, a to anglicky psané. Sice nemohla použít materiály německé, protože hovoří pouze anglicky, ale i tak využila dostatečné množství monografií. Cením rovněž diplomantčinu schopnost rešerší časopiseckých studií, a to i ve sbornících, jejichž vyhledání bývá obtížné.


Hlavní rozdíl mezi římským trestním právem a trestním českým právem současným ohledně sexuality je v objektech ochrany. Římské trestní právo chránilo svými zákazy určitých sexuálních aktivit státní zájem, chtělo dosáhnout podpory rodiny, odlišit sex manželský od externího, zabezpečit řádně potomstvo. Současné trestní právo akcentuje mnohem více ochranu lidské důstojnosti či ochranu dětí před zneužíváním, zatímco ochrana institutu rodiny je mu lhostejná (např. nevěra není trestná, čili moderní trestný čin odpovídající adulteriu nemůžeme v našem právu hledat).


Výklad diplomantky je plynulý, logicky navazuje, je proložen autentickými překlady z pramenů a jejich výkladem. Postup, kterým dochází ke svým závěrům, považuji za velmi zdařilý. Nejprve vždy studuje společenské okolnosti (a mravní pohled) určitého jednání, poté zákonné zákazy a teprve následně důsledky chování a jeho možné trestání. To, že diplomantka neopomněla zmínit i historické okolnosti vzniku jednotlivých zákonů, sice vyžadovalo širší studium, ale kvalitě práce to prospělo. Také velmi komplikovanou otázku trestnosti/netrestnosti homosexuality rovněž zpracovala mimořádně kvalitně, se zapojením sociologického pohledu.

III. Závěr


Kromě jediného nedostatku (kterým je absence německé literatury, ale to nemohla diplomantka změnit) považuji práci za mimořádně zdařilou. Jako vedoucí diplomové práce rovněž oceňuji postupné zlepšování práce až do závěrečné podoby. K ústní obhajobě doporučuji pohovořit podrobněji o důvodech zákazu incestního vztahu. V písemné části hodnotím diplomovou práci známkou A a doporučuji ji k ústní obhajobě.
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