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Jde o práci o rozsahu 51 stran, doplněnou o dalších 11 stran příloh. 
Práce je věnována životním osudům P. Vojtěcha Václava Málka, který svůj život a kněžskou a řádovou službu prožil v nelehkých podmínkách perzekuce komunistickým režimem. Tím je dán i smysl této práce, která se tak může stát poučením a inspirací pro ty, kdo tuto dobu nezažili. 

Student člení práci do tří kapitol věnovaných etapám života otce Vojtěcha – doba do vstupu do řádu, doba před kněžským svěcením, cesta ke kněžství a kněžská služba. 
Práce je psána zajímavě a čtivě. Tomu přispívá skutečnost, že si student dal práci získat autentické vzpomínky lidí, kteří P. Málka znali. 
Student píše dobrou češtinou a bez formálních chyb. V práci má bohatý poznámkový aparát. Použitá literatura není příliš rozsáhlá, což se však dá vzhledem k tématu pochopit. Je však doplněna velmi cenným zdrojem – četnými rozhovory s pamětníky, což je potřeba zvláště ocenit, jednak pro úsilí, které práci student věnoval, a pak proto, že tato svědectví jsou jiným způsobem nenahraditelná a zůstanou trvalou hodnotou pro budoucnost. Rovněž studium archivu konventu Milosrdných bratří představovalo jistě rozsáhlou práci.
Po stránce formální práce splňuje předepsané standardy.

Celkově práci hodnotím jako kvalitní a přínosnou, navrhuji hodnocení práce stupněm „A“ a doporučuji ji k obhajobě.
Libor Botek
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