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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Linda Pelclová ve své diplomové práci zpracovává téma bydlení. Toto téma vychází z osobní zkušenosti – kupovala s přítelem dům. K problematice se staví z obecnějšího hlediska – v textové části rozebírá kulturu bydlení. Bydlení – jakkoli pojaté z osobního hlediska – otevírá i jiné úhly pohledu na toto téma: například sociální problematiku, téma intimity, vztahů osobního versus veřejného, témata místa a prostoru.  

Nabídky ke koupi domu, návštěvy či obhlídky domů s sebou nesou dobrodružství. Každý dům i lokalita má odlišnou atmosféru, architektonické řešení, jiné vybavení interiéru. Jednotlivé lokality posloužily jako inspirace pro výtvarnou práci. Každý obraz je věnován konkrétnímu místu.

Konceptuální přístup se odráží i v řešení obrazů. Diplomantka rezignuje na malovaný obraz a svá plátna sešívá z dekorativních látek. Látky, ke kterým má osobní vztah, využívá pro jejich emoční charakter. U dekorů je možné identifikovat dobu, kdy tyto a podobné látky zdobily příbytky našich rodičů a prarodičů.

Jednoduché kompoziční řešení obrazů nese základní prvky interiéru – roh místnosti, dveře, okno. Perspektiva kontrastuje s plošností dekoru. Vše působí jednoduše, přísně, vše je oproštěno od přebytečné popisnosti. 

Obrazy stojí na rozhraní iluzívnosti a abstraktního pojetí. V práci je použito minimum prvků pro vyjádření prostoru. Tato minimalistická redukce znovu kontrastuje se zdobností dekoru látek.

Závěr:

Práci je doporučena k obhajobě.
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