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Vhodnost tématu: Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je popsat adaptační proces pracovníků Krajského úřadu Moravskoslezského kraje, identifikovat nedostatky a navrhnout možná řešení vedoucí k jejich odstranění. Jedná se o cíl konkrétní a při vhodně zvolené metodologii splnitelný.
Metodologie práce: Diplomantka se nejprve věnuje teoretickému vymezení problematiky adaptace nově příchozích zaměstnanců. Výběr popisovaných personálních činností odpovídá zvolenému problému. Na základě teoretických autorit definuje model adaptačního procesu, který následně v praktické části práce aplikuje pro charakteristiku adaptačního procesu v konkrétním organizačním prostředí. Mám otázku ke kapitole číslo 2. Jedná se o organizační kulturu. Uvědomuji si, že organizační kultura je důležitou kategorií pro nastavení adaptačního procesu. Proto informace o organizační kultuře nejsou v práci redundantní, nenašla jsem však v praktické části, jakým způsobem byly tyto informace použity pro analýzu adaptace v konkrétním organizačním prostředí. Na str. 40 sice byla stručně popsána organizační kultura Krajského úřadu, při jednotlivých analýzách, které následně autorka pro zkoumání adaptačního procesu používá, jsem však využití těchto informací postrádala. Proto doporučuji, aby autorka při obhajobě práce uvedla, jak použila informace o organizační kultuře buď při samotné analýze adaptačního procesu, nebo při intepretaci výsledků analýz. Jedná se však jen o marginálii, která nemůže příliš ubrat na celkové kvalitě předloženého textu. Domnívám se, že cíl byl naplněn za použití adektvátních prostředků.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je dostačující a vhodně volena.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci: doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení  B.
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