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Předložená bakalářská práce obsahuje 32 stran vlastního textu. Včetně úvodu a závěru je členěna do deseti kapitol, které se vesměs dále člení na subkapitoly. Z úvodu práce je patrné, že si autor jasně stanovil cíle, jichž chtěl dosáhnout, a tomu podrobil následující zkoumání. Podrobněji však mohly být formulovány příslušné hypotézy. Práce vychází ze solidního souboru pramenů, které autor mj. pořídil v rámci svého zahraničního studia ve francouzském Clermond-Ferrand. Práce je napsána solidním, čtivým, slohem, je patrné, že téma je autorovi blízké a skutečně ho zaujalo. 

Systematika práce je zvolena vcelku vhodně, kdy se autor věnuje nejprve obecnějšímu pojednání o ústavním systému páté Francouzské republiky, navazuje pak rozsáhlejším pojednáním pokud se jednotlivých složek moci (významná část je věnována zejména moci zákonodárné) a končí v této části rozborem vlivu významných novelizací z poslední doby na ústavní systém. Získané poznatky jsou pak komparovány s ústavní situací v ČR (pokud se týče případné inspirace novelizacemi francouzskými v naší zemi). Z provedeného zkoumání a komparace jsou vyvozovány příslušné závěry. 

Autorovi se podařilo vytvořit poměrně koncízní pojednání na dané téma, k práci nemám významnějších připomínek. Závěry jsou však dosti obecné, a bylo by tedy vhodné, aby autor v diskusi u obhajoby detailněji objasnil využitelnost úprav francouzského ústavního systému pro ČR, jako součást širších úvah de lege ferenda. Svoji roli v dané věci jistě hraje  skutečnost, že Francie zůstává do jisté míry stále semi-prezidentským modelem, a ČR odpovídá spíše typové parlamentní republice. Pozornost budiž věnována zejména úsilí o stabilizaci politického prostředí. 

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm „B“. 
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