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Název:
        Dluhové poradenství a vliv novely insolvenčního zákona na jeho poskytování           
Autor:        Dana Vrzalíková 
Diplomová práce studentky Dany Vrzalíkové je zaměřena na oblast dluhového poradenství, což je v současné době téma velmi potřebné a aktuální.

Cílem diplomové práce je zhodnocení legislativních změn v zákoně 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení a jejich vliv na poskytovatele a pracovníky ve vybraných dluhových poradnách v Olomouckém kraji.  

Teoretická část DP je zpracována přehledně, jsou vysvětleny základní pojmy, některé navazující pojmy vysvětleny nejsou, mohly být uvedeny například v příloze DP. Důraz klade autorka na kap. 3.3, v níž se jedná o změny, které přinesla novela zákona pro praxi dluhových poraden. 
Ve výzkumné části se studentka zaměřila na čtyři poradny v Olomouckém kraji, které provozují organizační složky Charity ČR, konkrétně farní a oblastní Charity. 
Autorka vysvětluje cíl výzkumu, limity výzkumu, zvolenou metodu a formuluje výzkumné otázky.   

Ve zpracování DP a jejím obsahu je zřetelné, že se studentka v dané problematice dobře orientuje a využívá vlastích zkušeností. 

Vhodně také vybrala zdroje, z nichž čerpá především v teoretické části práce. 

Studentka pracovala samostatně bez využití možnosti konzultací.  
Otázky
V kap. 4 se věnujete otázce financování poraden. Je tato problematika novelou zákona řešena?

Vysvětlete také své tvrzení, uvedené na str. 34, že „V prostředí sociálních služeb je prosazován princip vícezdrojového financování“.

Na str. 31 DP citujete autora Strnada, ovšem v seznamu zdrojů uveden není. Vysvětlete.

Na str. 23 zmiňujete možnosti vzdělávání pro pracovníky dluhových poraden, opět tam chybí CARITAS Vzdělávací středisko. 
Diplomová práce studentky Dany Vrzalíkové je souborem informací, které mohou posloužit nejen studentům sociální práce, ale také mohou být osvětovým materiálem pro stávající i nově vznikající dluhové poradny. 

Protože předložená diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento typ práce, doporučuji k obhajobě a vzhledem k obtížnosti tématu navrhuji hodnocení C. 
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