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          Bakalářská práce autorky Adély Voldánové je vnitřně členěna do pěti kapitol, dále strukturovaných, součástí práce je úvod, závěr, použité zdroje, poznámkový aparát,  seznam zkratek, příloha, celkový počet stran práce je 45, včetně přílohy.
          Záměrem autorky  této práce bylo podat základní pohled na problematiku veřejného ochránce práv jako jednu z právních záruk zákonnosti ve veřejné správě, zamyslet se nad jeho fungováním, přínosem a potřebou. V rámci systematiky práce, kterou je možno vyhodnotit jako přehlednou, s přiměřenou vypovídací hodnotou, autorka v kapitole první vymezuje základní pojmy a instituty z pohledu právních záruk ve veřejné správě, v poznámkovém aparátu pod čarou pak odkazuje nejen na literární zdroje, ale i prameny právní úpravy. Následné kapitoly (druhá a třetí) jsou pak obsahově zaměřeny na veřejného ochránce práv v českém právním řádu.  Zpracovaný text je možno hodnotit jako s velmi dobrou vypovídací hodnotou, je zpracován přehledně, čtivě, je doplněn rozsáhlým poznámkovým aparátem umožňujícím další orientaci v dané právní oblasti. Kapitola čtvrtá věcnou problematiku doplňuje stručným pohledem na instituci „evropského ombudsmana“, zde autorka se zaměřuje na komparaci s českou právní úpravou. Text je aktuální, vhodně doplněn stručnou tabulkou o počtu podání v rámci této instituce za rok 2013. 

      V praktické části své práce se autorka věnuje postupům při řešení podnětů adresovaných k rukám českého veřejného ochránce práv, s vyhodnocením a  grafickým vyjádřením stavu za období od roku 2000 do roku 2014. Jako přínosné je možno hodnotit i stručnou analýzu konkrétního případu šetřeného z podnětu veřejného ochránce práv na věcném úseku životního prostředí. Následné pohledy autorky de lege ferenda aktuálně reagují na stávající právní úpravu a autorka zde prezentuje právní změny, které by považovala za vhodné ve stávající právní úpravě realizovat. 
Závěrečné shrnutí:
Bakalářská  práce je zpracována na velmi dobré odborné úrovni, je systematicky uspořádaná, čtivá, s dobrou vypovídací hodnotou. Práce obsahuje řadu názorů a pohledů autorky a  z pohledu zadání práce je možno konstatovat, že autorka zadání  práce splnila. Z práce je také patrno, že autorka se ve věcné oblasti velmi dobře orientuje, má ji prostudovanou a odborně zvládnutou. Po stránce formální práce  odpovídá obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu.

Návrh na hodnocení diplomové práce:
Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnocení „ A “

V Olomouci dne 30. dubna 2015                      

                                                                           JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

                                                             Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci                                 

                                                                 katedra správního práva a finančního práva
