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Posudek oponenta bakalářské práce

Student Pavlo Prints předložil k posouzení bakalářskou práci na téma „Agenda státního občanství v České republice. Komparace institutu udělování státního občanství v ČR a na Ukrajině“. Jedná se o téma aktuální a pro zpracování zajímavé.  
Posuzovaná bakalářská práce má celkem 44 stran, skládá se z úvodu, pěti kapitol a závěru, dále obsahuje seznam použité literatury a zkratek, abstrakt, klíčová slova, včetně abstraktu a klíčových slov v anglickém jazyce. Práce je doplněna dvěma přílohami.
V úvodu autor vymezuje cíl své práce, a tím je rozbor zákona č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky, popis jednotlivých způsobů nabývání a pozbývání státního občanství a srovnání české a ukrajinské právní úpravy udělování státního občanství. Dále si  v úvodu stanovuje dvě výzkumné otázky, vymezuje vědecké metody, které bude při zpracování práce používat a uvádí obsah jednotlivých částí práce.  

V první kapitole se pozornost autora zaměřuje na vymezení klíčového pojmu státní občanství, rozbor jeho pojmových znaků a rovněž odlišení státního občanství od jiných institutů (státní příslušnost, národnost, obyvatelstvo). Výklad pojmových znaků státního občanství autor objasňuje ve světle judikatury Ústavního soudu ČR a Mezinárodního soudního dvora.

Druhá kapitola je věnována pramenům právní úpravy státního občanství. Autor nejprve pojednává o pramenech práva mezinárodního a evropského, poté se zaměřuje na prameny vnitrostátní. Rozebírá příslušná ustanovení ústavního pořádku ČR, zmiňuje genezi právní úpravy na úrovni zákona a konkretizuje aktuální prováděcí právní předpisy. 
Třetí kapitola je věnována nabývání státního občanství České republiky. V jejím úvodu zmiňuje jednotlivé způsoby nabývání občanství a provádí jejich obecné dělení podle zásad „ius sanquinis“ a „ius soli“. V podkapitolách je pozornost autora postupně zaměřena na každý ze způsobů nabytí státního občanství ČR, a to jeho nabytí narozením, určením otcovství, osvojením, nalezením na území ČR, udělením, prohlášením a v souvislosti se svěřením do ústavní, pěstounské nebo jiné formy náhradní péče. Nejpodrobněji je pojednáno o nabývání státního občanství udělením na žádost (tzv. naturalizace). Zde autor upozorňuje, že kromě povinné zkoušky z českého jazyka se nově zavedla podmínka prokázání základní znalosti ústavního systému České republiky a základní orientace v českých kulturně-společenských, zeměpisných a historických reáliích. Na statisticky doložených údajích demonstruje jednak zvýšený zájem o udělování státního občanství ČR za mírnějších podmínek stanovených zákonem č. 40/1993 Sb., o nabývání a pozbývání státního občanství České republiky, jednak počet udělených státních občanství podle státního občanství žadatelů v roce 2015, přičemž mezi žadateli převažují občané Ukrajiny. Pozornost autora se dále zaměřuje na výklad ustanovení § 12 zákona a na rozbor zákonem stanovených podmínek pro udělení státního občanství na žádost. V další části se autor věnuje procesním aspektům řízení o udělení státního občanství, zejména náležitostem žádosti, určení příslušnosti správních orgánů, lhůtám a alternativám rozhodnutí ve věci. Navazuje podkapitola o opravných prostředcích, v níž je pojednáno o procesních možnostech obrany proti zamítavému rozhodnutí Ministerstva vnitra. Text zde autor opět vhodně doplňuje statistickými daty z roku 2015 ohledně počtu zamítavých rozhodnutí, podaných rozkladů a změnových rozhodnutí ministra vnitra.
Ve čtvrté kapitole je pozornost autora zaměřena na stručné vymezení problematiky pozbývání státního občanství České republiky. Upozorňuje zde zejména na změnu, kterou zavedl zákon č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky, spočívající v opuštění principu výlučného státního občanství a zavedení možnosti mít další státní občanství vedle českého.

Pátá kapitola je věnována ukrajinské právní úpravě státního občanství a zejména srovnání institutu udělování státního občanství v České republice a na Ukrajině. Autor nejprve objasňuje prameny ukrajinské právní úpravy a její ústavněprávní základy. Poté se již věnuje zákonu o státním občanství Ukrajiny, principům právní úpravy, z nichž vychází, legálním definicím klíčových pojmů. V další části rozebírá způsoby nabývání státního občanství Ukrajiny, provádí jejich základní srovnání s českou právní úpravou. Podrobně se pak autor věnuje komparaci institutu udělování státního občanství na žádost v České republice a na Ukrajině.
V závěru autor shrnuje obsah své práce a odpovídá na v úvodu vytyčené výzkumné otázky. Převažující citace z důvodové zprávy k předmětnému zákonu autor vysvětluje faktickým nedostatkem komentářové literatury a odborných publikací k aktuální právní úpravě.  
Práci doplňují dvě přílohy. První z nich je odpověď Ministerstva vnitra ČR na žádost autora o informace ohledně počtu nabytých státních občanství ČR podle jednotlivých způsobů v prvním roce účinnosti zákona č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky. Druhou přílohou autor deklaruje počet nabytých státních občanství občany Ukrajiny v roce 2014 v zemích Evropské unie, z nichž nejvíce jich získali v Německu, Portugalsku a v České republice.   

Připomínky k bakalářské práci:
Bakalářská práce obsahově odpovídá zadání, je logicky členěná, kapitoly na sebe vhodně navazují. Autor čerpal poznatky zejména studiem platné právní úpravy, odborné literatury, v menší míře z judikatury. Při zpracování práce autor projevil svůj hlubší osobní zájem o problematiku, a to zejména při sledování praktického uplatnění institutu udělování státního občanství. Rovněž oceňuji autorovu snahu teoretickou rovinu práce oživit názornými tabulkami se statistickými údaji, také přílohy práci vhodně obohacují. Pozitivem práce  je také 
vhodné použití srovnávací metody, se kterou autor pracuje jednak při hodnocení změn právní úpravy, zavedených zákonem č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky, jednak v kapitole páté, věnované přímo srovnání institutu udělování státního občanství v České republice a na Ukrajině. V celé práci autor prezentuje své názory k dílčí problematice, v závěru se snaží najít odpovědi na stanovené výzkumné otázky. 

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny, je vybavena požadovaným poznámkovým aparátem a přehledně členěným seznamem použitých zdrojů. Co bych autorovi vytkla, jsou občasné jazykové chyby a nepřesnosti, které však převážně nemají vliv na význam slov. Výjimkou jsou neexistující slova ve druhém odstavci na str.10. V podkapitole 2.2 při citaci pramenů ústavněprávní regulace autor nesprávně hovoří o zákonech, ačkoli se jedná o prameny tvořící ústavní pořádek.
Předloženou bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.

Při ústní obhajobě navrhuji zaměření na následující témata:

1. Je prolomení zásady zamezení vzniku vícerého občanství v ČR pozitivní změnou a jak koresponduje s mezinárodními závazky ČR? 
2. Je lhůta stanovená pro vydání rozhodnutí o nabytí státního občanství Ukrajiny na žádost srovnatelná s českou právní úpravou? 

3. Zamyšlení autora nad přiměřeností pětileté doby trvalého pobytu na území jako jednoho z předpokladů pro nabytí státního občanství v ČR a na Ukrajině.

V Olomouci dne 10. 5. 2017








 JUDr. Soňa Pospíšilová

                                                                                              oponent bakalářské práce

