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Z práce  Marcely Gajdůškové je bezesporu vidět její osobní zanícení pro motoristický sport (či spíš zálibu) a bezmezný obdiv k mopedu Stadion. Je velmi sympatický i nápad vytvořit vizuální styl pro dívčí „moto-letku“. De facto splnila všechny požadavky na praktickou část DP tohoto typu, vytvořila návrh web. stránek, plakáty, redesignovala moped, vymyslela logo, vytvořila návrh stejnokroje a reklamních předmětů.
V textové části mi ale dosti zásadně chybí jisté zasazení tématu do kontextu v oboru. V teoretické části se  na 33 stranách dovíme vše o klubu, o závodech, o vývoji a variantách mopedu (jsou zde uvedeny 3 historické propagační letáky) pak už ale následuje na 11 stranách praktický postup s velmi strohými popisy úvah při návrhu. Na zbylých 11 stranách se autorka věnuje pedagogické praxi v základní umělecké škole. V úvodu praktické části (tzv kapitola přípravné práce)  je zařazen návrh dvou plakátů propagující s nadsázkou vývoz mopedu do Číny, tato kapitolka neorganického charakteru asi má tvořit textový spojovací most mezi teoretickou a praktickou části textu DP. Samotné návrhy propagačních plakátů až s heraldickou přesností řeší vlastní nadsázku díla a považuji je za zdařilé.
K vlastnímu návrhu vizuálního stylu klubu. Co se týká výběru barev, tak si nejsem zcela jist optimální volbou žlutá – modrá, tato kombinace na mne působí velmi stroze a prvoplánově. Jíž volba samotné modré… Na str. 45 autorka popisuje že modrá je pro ni symbolem závodů, adrenalinu a jízdy…
Na internetu jsem našel jiné interpretace: Patří ke studeným barvám, symbolizuje moře, nebe, ale i konzervatizmus a povinnosti.
Tmavě modrá – Je barvou spolehlivosti, míru a celkově uklidňuje. Zlepšuje schopnost se soustředit, Všeobecný význam modré barvy je klid, mír, uvolnění a vyváženost.Modrá uklidňuje, zjemňuje, ochlazuje, uschopňuje vnímání a je ideální barvou pro „modrou hodinku“- harmonickou atmosféru..
 U loga klubu je příjemné, že autorka vychází z původního fontu použitém v názvu mopedu avšak vlastní symbol kočky je trochu problematický, protože díky poměru hlavy a motorky je v menším měřítku dosti nečitelný a předsunutím hlavy před řidítka spíše připomíná upachtěného cyklistu, než motorkáře. Osobně dávám přednost návrhu typu podově sedící kočky na motoru (viz str49). Logo nepovažuji za zdařilé.
Jako velmi zdařilý považuji však návrh stejnokroje, kde zvláště náznak sukýnky dává jasně tušit kdo je 
„ve skafandru“ což je příjemné (jen bych z bezpečnostních důvodů volil integrální helmu)… a plakát s jednou žlutou postavou uprostřed, kde zvláště kombinace žlutá-černá a pohybová neostrost vytvořila pomyslnou atmosféru predátora. 

Otázka k obhajobě : vysvětlete prosím lépe váš osobní vztah k modré



Závěr:

Práci doporučuji k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: dobře
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