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1) Vhodnost tématu/cíle 

Předložená práce Evy Žákové se věnuje zpracování kvantitativního výzkumu v oblasti dobrovolnictví na Zábřežsku, a to zmapování povědomí veřejnosti o dobrovolnických možnostech v tomto mikroregionu. Dobrovolnické služby napojené na sociální služby umožňují nebývalý přínos vzhledem ke kvalitě života klienta a současně rozvíjejí vzájemnou solidaritu, proto pokládám téma autorky za zajímavě zvolené. Dle mého soudu se jí cíl práce podařilo naplnit
2) Kvalita spolupráce se studentkou

Studentka pracovala samostatně, osobně i elektronicky svou práci konzultovala, ve spolupráce s ní nebyly žádné problémy.
3) Závěrečné hodnocení

Práci pokládám za velmi dobře zpracovanou, jak textová, stylistická i formální stránka práce nevykazují žádné závažné chyby. Počet 201 respondentů není sice k celkovému počtu obyvatel regionu mimořádně vysoký, ale má určitě zajímavou výpovědní hodnotu, která může ovlivnit další práci s veřejností v oblasti dobrovolnictví. Současně výsledky ukazují, že dobrovolnictví není až tak neznámým jevem ve společnosti.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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