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Diplomová práce vznikla z vlastnímu zájmu o danou problematiku. Na první pohled se zpracování mohlo zdát snadným úkolem. V souvislosti s přehodnocováním moderní historie se vyrojila celá řada článků a monografií o Emilu Háchovi. Jako školitel jsem mohl sledovat jak apriorní tvrzení většiny autorů, že Emil Hácha byl dobrým spisovatelem v oboru práva, bylo těžké diplomantem dokázat na konkrétních příkladech. Pokud diplomant chtěl Háchu pochopit jako odborníka v oboru právo, musel prostudovat a často a v rámci dobové atmosféry pochopit, v  čem byly přínosné Háchovy články. V této části diplomové práce spatřuji její těžiště tvořící jakoby Janusovskou tvář, nebot´ odvrácenou částí byla literární činnost Emila Háchy  na poli krásné literatury. 


Práci lze rozdělit do tří částí. V první části se diplomant zabývá biografií dr. Emila Háchy, v druhé části jeho publikační činností, včetně básnické tvorby a třetí, závěrečná část se týká vstupu Emila Háchy do politiky  a sleduje jeho osudy až k nešt´astnému konci.


Práce je po formální stránce dobře zpracovaná, je opatřena úvodem, závěrem, seznamem literatury a bohatým poznámkovým aparátem o 104 položkách. Je také třeba ocenit obrazové přílohy v textu, vhodně vytvořené odstavce a celkový svěží styl práce. Jediné, co lze vytknout, že jednotlivé kapitoly měly být očíslovány.


Na základě výše uvedeného se diplomantovi podařilo na úrovni vysokoškolského studenta zpracovat samostatnou vědeckou práci, která přinesla některé nové aspekty k uvedené problematice. Na základě výše uvedeného d o p o r u ž u j i práci k ústní obhajobě a v případě jejího úspěšného obhájení navrhuji známku v ý b o r n ě..

V Brně 28. března 2009                                                  Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph.D., Eq.M.
  vedoucí DP
