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Diplomantka Pavla Kukrlová si jako téma své kvalifikační práce zvolila problematiku adhezního řízení. Jedná se o alternativní možnost poškozených domáhat se svých nároků na náhradu majetkové škody, nemajetkové újmy či vydání bezdůvodného obohacení přímo v rámci trestního řízení, v rámci kterého mají tyto osoby procesní postavení poškozeného. 
Diplomová práce je strukturována do pěti kapitol, úvodu a závěru práce. V úvodu práce diplomantka mimo jiné vymezuje výzkumné otázky (str. 7-8). První kapitola představuje vymezení samotného pojmu adhezní řízení, pozornost je věnována možným kolizním situacím s občanskoprávním řízením, zásadám a průběhu adhezního řízení. Dále pak diplomantka analyzuje pojmy poškozený a oběť trestného činu. Druhá kapitola je obsahově zaměřena na vymezení pojmů majetková škoda, nemajetková újma, ublížení na zdraví a bezdůvodné obohacení. Navazující kapitola je věnována náhradě majetkové škody a nemajetkové újmy. Následně pak diplomantka popisuje postup při vyčíslení náhrady újmy, přičemž se podrobněji věnuje náhradě nemajetkové újmy při usmrcení osoby blízké. Náhrada nemajetkové újmy při ublížení na zdraví je předmětem páté kapitoly. V závěru práce jsou stručně uvedeny návrhy de lege ferenda, stejně jako výstupy, ke kterým diplomantka při zpracování své kvalifikační práce dospěla.
Ke zvolené struktuře diplomové práce nemám zásadní výhrady, nicméně musím konstatovat, že bych považovala za vhodnější obsahově poupravit náplň jednotlivých kapitol (např. sjednotit do jedné kapitoly problematiku obsaženou v kapitole 3 a 4.1 a 4.2, vyčlenit do samostatné kapitoly obsah kapitol 4.3 a 5.).
Diplomová práce vychází z dostatečného množství odborné literatury i soudních rozhodnutí, aktuálních či staršího data, se kterými diplomantka převážně správně pracuje. Z věcného hlediska ani jazykového a stylistického nemám zásadních připomínek. Výhradu však vznáším ke způsobu uvádění zdrojů, který není vždy v souladu s citační normou podle vnitřní normy PF UP o náležitostech kvalifikačních prací (PF – B- 21/06 ÚZ 01). Mohu vytknout rovněž absenci vyjádření se k právům poškozeného v situacích, kdy je ve věci rozhodnuto trestním příkazem. 
Konstatuji, že předložená diplomová práce je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:

Právo poškozeného na náhradu škody, nemajetkové újmy či vydání bezdůvodného obohacení v kontextu rozhodnutí ve věci samé trestním příkazem.
Diplomovou práci hodnotím: C
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