Posudek vedoucího diplomové práce Iva Medříka: „Odpadní kaly z čistíren důlních vod Oslavany a Zlaté Hory jako prekurzor pro přípravu nanokompozitu na bázi nulamocného železa a uhličitanů“
Cílem diplomové práce Bc. Ivo Medříka bylo studium možné přípravy kompozitů obsahujících nanočástice kovového železa z neutralizačních kalů. Jako prekurzor pro laboratorní experimenty byly použity neutralizační kaly ze dvou čistíren důlních vod (Oslavany a Zlaté Hory), které byly detailně charakterizovány z pohledu chemického a fázového složení. Pro vlastní realizaci praktické části bylo využito termicky indukovaných reakcí v pevné fázi v redukční atmosféře plynného vodíku s následnými postupy pasivace povrchu vzniklých nanočástic železa. Výsledné materiály pak byly komplexně charakterizovány pomocí skenovací elektronové mikroskopie, RTG práškové difrakce a 57Fe Mössbauerovy spektroskopie.
Text diplomové práce (52 stran textu, 48 citací a 10 stran příloh) je strukturován přehledně a logicky bez většího počtu překlepů a neobratných vyjádření, a je doplněn názornými ilustracemi a grafy (46 obrázků, včetně příloh, a 10 tabulek). V diplomové práci posluchač přehledně shrnul problematiku syntézy, vlastností a praktického využití nanočástic kovového železa v environmentálních aplikacích, způsob produkce neutralizačních kalů a teoretické základy používaných analytických metod. Stěžejní částí práce je kapitola "4 Výsledky a diskuse", kde jsou přehledně prezentována naměřená data (včetně grafické prezentace dat), interpretace výsledků a diskuse zaměřená především na možná využití připravených nanokompozitů v technologiích čištění kontaminovaných vod. Závěry DP jsou stručné a vystihují hlavní výsledky a zjištění prezentované v DP.
Cíle definované v zadání diplomové práce byly úspěšně splněny. Za hlavní přínos této diplomové práce považuji pochopení způsobu přípravy nanokompozitů obsahujících nanočástice kovového železa, což by mohl být vhodný a především levný materiál pro vybrané environmentální aplikace. Student ve své DP jednoznačně prokázal schopnost samostatné realizace úkolu vědecko-výzkumného charakteru, včetně schopnosti zpracovat literární rešerši a konfrontovat dosažené výsledky s literaturou a praxí. Obzvláště oceňuji, že se student věnoval experimentální práci naprosto samostatně, se zájmem, aktivně přistupoval k terénním pracím (tzn. odběry vzorků na vybraných lokalitách), velice dobře si poradil s vysokoteplotními experimenty vedoucími k přípravě nanokompozitů s různými charakteristikami a přicházel s vlastními úvahami o možném praktickém dopadu výsledků studie uvedené v DP. Student se tudíž detailně obeznámil s teoretickými i experimentálními aspekty přípravy, charakterizace a použití kompozitů obsahujících nanočástice elementárního železa, což je atraktivní téma jak v rámci Regionálního Centra Pokročilých Technologií a Materiálů PřF UP v Olomouci a České republiky, tak i celosvětově, a to zejména vzhledem k velké míře aplikovatelnosti těchto nanomateriálů v oblasti čištění nejrůznějších typů vod.
Rozsahem i zpracováním odpovídá předložená práce nárokům kladeným na diplomové práce daného oboru.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Olomouci, 19.1.2015




Mgr. Jan Filip, Ph.D.
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