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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma považuji za vhodné ke zpracování v rámci magisterské práce.
Cíl práce: 
Cílem práce je deskripce systému hodnocení ve firmě XY, určení nedostatků v systému hodnocení a návrh na jeho zlepšení. Cíl je stanoven jasně a je ho v práci dosaženo.
Zpracování problematiky: 
Práce je rozdělena do tří hlavních kapitol. Autorka nejprve terminologicky ukotvuje téma hodnocení pracovníků a vytváří si tak základnu pro deskriptivní část práce. Autorka využívá pro terminologické ukotvení relevantní zdroje a podává celou problematiku uceleně a přehledně. V další části je popsána charakteristika organizace a poté se již autorka věnuje popisu hodnocení pracovníků v této organizaci. Vyústění práce představuje závěrečná kapitola, ve které autorka identifikuje nedostatky, navrhuje optimalizaci a naplňuje tak cíl práce. Kladně hodnotím propojení teoretických poznatků v praktické části. Systém hodnocení je v dané organizaci na velmi dobré úrovni, proto autorka v závěru práce navrhuje zavedení kompetenčního modelu jako nástroje nejen pro hodnocení pracovníků, ale i pro další personální činnosti. Samotný model netvoří, pouze toto téma terminologicky ukotvuje, což považuji v kontextu práce za dostačující. 

Literatura a práce s literaturou: 
Autorka cituje z relevantních zdrojů a odkazuje v souladu s platnou normou. Počet použitých zdrojů považuji za optimální. 
Formální náležitosti:
Po formální stránce mám připomínku k interpunkčním a gramatickým chybám, které se v práci místy vyskytují. 

Celkové zhodnocení práce: 
Diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento typ prací. Postup řešení problému je průběžně argumentován a logická struktura textu odpovídá stanovenému cíli práce. Autorka dokázala propojit teoretické poznatky s praktickými a předložila návrhy, které by mohly vést k zefektivnění systému hodnocení v dané firmě. 
Práci:                
Magisterskou diplomovou práci slečny Leony Poldové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A.
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