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Rozbor vztah mezi právem evropských integračních entit a právem národním, jakož i úroveň reflexe autonomních vlastností supranacionálního práva v aplikační praxi na vnitrostátní úrovni patří ke klasickým tématům vědy evropského práva, internacionalistiky i konstitucionalistiky a každá práce (či záměr jejího vytvoření), která je těmto otázkám věnována, skýtá prostor pro nový, originální pohled a zpracování. Evaluace těchto otázek v propojení na právní systém Velké Británie, který se výrazně liší od (v Evropské unii většinového) systému kontinentálního práva, musím hodnotit velmi kladně. Ze strany studentky se jednalo o individuálně zvolené téma. Již jeho výběrem a následně i jeho zpracováním prokázala nejen zájem o problematiku práva Evropské unie, ale také kuráž věnovat se jeho nejtěžším otázkám. Z hlediska volby tématu i originality jeho zpracování dosahuje práce vysoké úrovně.     

Obsahová stránka, metoda a práce s literaturou:
Diplomatka v textu své práce nabízí tematicky bohatou a věcně bezchybnou evaluaci otázek vnitřních účinků práva Evropské unie ve vnitrostátním systému Velké Británie a vztahu práva supranacionálních entit a práva britského. V první části nabízí určité obecné pojmové instrumentarium a přibližuje základní charakterové vlastnosti práva Evropské unie. V obecné rovině pak rozebírá i problematiku vztahu práva Evropské unie a práva vnitrostátního (věnuje se především otázkám principu přednosti a přímého účinku práva Evropské unie). V úvodních kapitolách správně pracuje s relevantní judikaturou Soudního dvora Evropské unie. Tady prokázala schopnost vystihnout nejdůležitější otázky bez toho, aby její text působil heslovitě nebo neúplně. V klíčové třetí kapitole se pak diplomatka věnuje rozboru problematiky vztahu evropského práva a práva Velké Británie. Postupuje od přiblížení historických, legislativně-právních implikací přistoupení Velké Británie k ES (zvláště kladně musím hodnotit rozbor Zákona o Evropských společenstvích z r. 1972) k rozboru praxe aplikace práva po přistoupení. Tady nabízí srozumitelnou ale zároveň vysoce odbornou analýzu vybraných příkladů z rozhodovací praxe britských soudů a věnuje se analýze i srovnání jednotlivých metod, které britské soudy užívají k determinování vztahu mezi britským a evropským právem. Celý text práce prokazuje zájem diplomatky i její dobré znalosti. Diplomatka předložila věcně správný a kompaktní text, který více než naplňuje požadavky kladené na tento typ závěrečných prací. V práci reflektuje domácí i zahraniční literaturu a názory doktríny správně a vhodně cituje. Co se týče citační normy, posuzovaná práce splňuje náležitosti stanovené směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010.
Formální úprava a jazyk:
Po formální stránce vykazuje práce vysoké hodnoty, je úhledná, přehledně členěná a bez zásadních gramatických chyb či překlepů. Práce je napsaná kvalitním a srozumitelným jazykem. Úroveň diplomantčiných vyjadřovacích schopností zvyšuje srozumitelnost a vypovídací hodnotu práce.    
Závěrečné hodnocení:
Vzhledem na výše uváděné skutečnosti doporučuji tuto diplomovou práci k ústní obhajobě a hodnotím ji klasifikačním stupněm 
výborně.
V Olomouci dne 30. 6. 2011                                                                 Mgr. Ondrej Hamuľák
