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Práce se seniory není v naší společnosti zatím patřičně doceněna, což můžeme považovat za určitý nedostatek, z hlediska prodlužování průměrné délky života. Téma práce je zvoleno aktuálně a plně odráží potřebu věnovat se dané problematice. 

Název práce vznikl jako reflexe mnohaleté zkušenosti autorky, která se seniory pracuje a doprovází je na jejich mnohdy nelehké cestě posledními léty života. Téma bezesporu odráží aktuální problematiku a vypovídá o schopnosti autorky  zvědomit proces adaptace při nástupu do konkrétního zařízení. Jako přínosné považuji také téma komplexního přístupu k člověku, který je v mnoha zařízeních velkou neznámou.  Z uvedených hledisek je název práce zvolen trefně, aktuálně a plně reflektuje současnou praxi. 

Z hlediska propojenosti názvu a obsahu  musím konstatovat, že práce má určité rezervy. Autorka řadu témat pouze naznačuje a jejich vzájemná propojenost je často poněkud kostrbatá. Předložené informace jsou spíše kusé a  z tohoto hlediska práce netvoří komplexní celek. Doplnit je možné zejména témata týkající se komplexního přístupu, vlivu nového prostředí na seniora. 
V práci téměř úplně absentuje téma vlivu religiozity v procesu adaptace. Čtenář by mohl jistě právem očekávat, že se dozví odpověď na kladenou otázku, ale není tomu tak. Vyřčená otázka zůstává bez konkrétní reflexe.

Autorka čerpá při zpracování ze studia odborné literatury a vlastní praktické zkušenosti. Je patrné, že jí život seniorů v popisovaném zařízení není lhostejný a snaží se o jeho zlepšení. 

Jak bylo uvedeno níže, název práce je zvolen velmi vhodně, ale její obsah má v mnoha ohledech nedostatky. Z hlediska metodologického není lehké zpracovat podobnou práci a v dostatečné míře zodpovědět otázku vlivu religiozity v procesu adaptace seniora na život v zařízení. Autorka si zvolila poměrně náročný úkol, jehož zpracování vyžaduje dlouhodobou systematickou práci. 

Po formální stránce můžeme najít rovněž jisté nedostatky např. na  str. 4  autorka uvádí, že jde o diplomovou práci. Při práci jsou použity aktuální zdroje. Jejich množství však neodpovídá náročnosti zvoleného tématu. Schopnost práce s danou literaturou je na dobré úrovni. Dlužno však dodat, že k některých chybám dochází spíše v důsledku nepozornosti než neznalosti, což zbytečně snižuje úroveň práce např. u seznamu použité literatury se uvádí tituly kurzívou. 
Pro další nakládání s prací doporučuji využívat jednotlivé kapitoly jako zdroje inspirace pro vzdělávání pracovníků v daném zařízení. Za inspirativní považuji zejména témata komplexního přístupu a procesu adaptace seniora na život v daném zařízení. 
Z tohoto pohledu si dovedu představit praktické využití práce jako užitečné a s přihlédnutím k mnohaletým praktickým zkušenostem autorky a její schopnosti trefně formulovat aktuální témata doporučuji  práci k obhajobě s hodnocením dobře, podle průběhu obhajoby. 
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