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     Práce má rozsah 78 stran. Diplomant si vytkl za cíl orientovat se na výzkum života JUDr. Emila Háchy v období 66 let, než přijal prezidentskou funkci, kterou poté sedm let vykonával. Středem zájmu diplomata je tedy posoudit nepolitické období jeho života včetně jeho funkce prezidenta Nejvyššího správního soudu ČSR. 

     Diplomat využil zejména dosavadních poznatků odborné literatury včetně časopiseckých studií a internetových informací. Soustředil se však i na využití odborných publikací Emila Háchy z let 1904 -1938 a stranou jeho zájmu nezůstal ani soubor jeho literárního díla Omyly a přeludy, vydaný roku 2001. Diplomat předpokládá, že současné významné proměny dosavadního pojetí osobnosti Emila Háchy  nové poznatky mohou prohloubit.
V úvodní části se diplomant věnoval původu Háchova rodu jihočeských sedláků a rychtářů, jejichž potomek berní úředník Josef Hácha byl otcem budoucího prezidenta Česko-Slovenska. Emil Dominik Josef Hácha se narodil v Trhových Svinech 12. 7. 1872, kde prožil šťastné dětství. Po maturitě na věhlasném českém Jirsíkově gymnáziu v Českých Budějovicích roku 1890 se rozhodl pro studium na Právnické fakultě Karlo-Ferdinandovy univerzity v Praze, kam se s ním přestěhovala i milovaná matka, tehdy již vdova. Kromě pilného studia pěstoval ve volném čase alpinismus a patřil mezi zakládající členy České alpinistické společnosti. Jeho hrdé české vlastenectví prohloubila Zemská jubilejní výstava roku 1891, stejně jako Národopisná výstava českoslovanská, konaná roku 1895.

Po promoci na doktora práv roku 1896 se stal koncipientem v renomované advokátní kanceláři JUDr. Sobičky a od 1. 3. 1898 získal místo koncipienta Zemského výboru Království českého. Podílel se na práci stavebního referátu a to ho orientovalo na studium správního práva. Životní štěstí pro Emila Háchu znamenal sňatek s milovanou sestřenicí Marií Klausovou dne 8. 2. 1902 a poté narození jediné dcery Milady 10. 1. 1903.
Dne 2. 12. 1916 byl jmenován členem Nejvyššího správního soudu ve Vídni. Po vzniku ČSR tam převzal spisovou agendu týkající se českých zemí a 28. 3. 1919 byl jmenován druhým prezidentem Nejvyššího správního soudu v Praze. Současně po habilitaci na Právnické fakultě Univerzity Karlovy se stal docentem správního srovnávacího práva a vyučoval správní soudnictví. Po smrti prezidenta Nejvyššího správního soudu JUDr. Ferdinanda Pantůčka byl JUDr. Emil Hácha 22. 7. 1925 jmenován prvním prezidentem Nejvyššího správního soudu.

Kromě odborné problematiky a organizátorské i tvůrčí práce na průkopnickém pětidílném Slovníku veřejného práva československého se Emil Hácha zabýval i studiem a překlady krásné literatury.
Aby se mohl stát prezidentem republiky, musel se vzdát funkce prezidenta Nejvyššího správního soudu, a tak byl 24. 11. 1938 penzionován a za necelý měsíc po přijetí prezidentské kandidatury zvolen v Rudolfinu prezidentem Česko-Slovenské republiky. Tím začala nová kapitola jeho života.

Bc. Matěj Votroubek zpracoval danou problematiku s nesporným osobním zaujetím. Objektivně využil a zhodnotil poznatky nejnovější odborné literatury. Dospěl k některým podnětným porovnáním a původním charakteristikám. Jeho diplomová práce „Neprezident JUDr. Emil Hácha“ je vyhovujícím podkladem pro obhajobu.
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