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Autorka se ve své bakalářské práci zaměřuje na aktuální, zřejmě stále častěji se vyskytující poruchu příjmu potravy, a na aktuální možnosti sociální práce, kteří jsou touto poruchou zasaženi. V teoretickém přehledu se autorka velice dobře vyrovnává s daným stavem odborné literatury. Oceňuji jak dobře zvládnutou formální stránku textu, tak podrobné zpracování konceptu, který v rodinné terapii využívají terapeuti V. Chvála a L. Trapková.





Vlastní výzkumná studie staví na kvalitativní analýze výpovědí pěti respondentek, které anorexii úspěšně překonaly. Autorka se specificky zaměřuje na vývoj vztahů zkoumaných osob s rodiči a dále na možný vliv sociálního pracovníka na tyto vztahy. Vlastní výsledky jsou dle mého soudu velmi zajímavé i při celkově malém výzkumném souboru. Zjištění nabízejí podněty pro další studie (např. důvěra dcery a nároky matky, proměna ve vnímání role otce aj.). Téma vztahů s rodiči je ve výzkumu stěžejní, role sociálního pracovníka a její vliv je zastoupena méně, o to více tyto aspekty autorka reflektuje v diskusi. Výzkumnou část práce považuji celkově za velmi zdařilou a inspirativní. Je škoda, že výzkumný soubor není širší, provedený rozsah studie nicméně odpovídá tradici pojetí výzkumu na daném stupni studia.
Práce Markéty Navrátilové splňuje nároky kladené na daný typ práce, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji celkové hodnocení výborně (A). 
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