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Diplomová práce Kristýny Mácové zpracovává společensky významné a aktuální téma tzv. drogové kriminality.

Osnova diplomové práce je logická. Autorka v úvodu věnuje pozornost vymezení základních pojmů, s kterými bude dále pracovat, charakterizuje mezinárodní limity drogové kriminality i globální rozsah drogové kriminality, dále ve druhé části práce popisuje platnou právní úpravu podle trestního zákoníku z roku 2009 (zák. č. 40/2009 Sb.). Velkou pozornost věnuje rozboru sekundární drogové kriminality různým širším, kriminologickým souvislostem drogové kriminality. V závěru práce porovnává aktuální českou a aktuální slovenskou právní úpravu postihu tzv. drogových deliktů. 

Diplomantka pracovala s dostatečným počtem pramenů, správně je používá a odkazuje na ně. U internetových zdrojů, které také uvádí mezi použitými prameny, uvádí přesnou identifikaci včetně data zobrazení. 

Se závěrem diplomantky uvedeným na str. 79, drogový fenomén představuje chronickou nemoc dnešního světa, lze jen souhlasit.

V práci jsem neshledala věcné chyby či nedostatky. 

Jedinou připomínku uplatňuji k rozsahu srovnání české a slovenské právní úpravy. Ta je obsažena na jedné a půl straně (str. 42-43) a je příliš hutná na to, aby ji bylo možné srozumitelně pochopit. Jako by autorce již docházely síly a nebyla schopna provést komparaci na více stranách.  

Diplomová práce splňuje všechny předpoklady k ústní obhajobě.

Při ústní obhajobě navrhuji, aby se diplomantka vyjádřila k otázkám:

1. Možnost uložení výjimečného trestu na doživotí pachatelům zvlášť závažných drogových deliktů de lege ferenda.

2. Možnost pachatelů – závislých na drogách – vyhnout se trestu tím, že budou souhlasit s nucenou léčbou drogové závislosti.
Hodnocení:  B.
V Olomouci 10. 12. 2014                                                            JUDr.  Šárka Haltufová 
