Posudek vedoucího diplomové práce

vysoká škola: 
Univerzita Palackého v Olomouci

fakulta: 
právnická

katedra: 
správního práva a správní vědy

diplomant: 
Jiří Neshyba
téma práce: 
problematika „černých staveb“
vedoucí práce: 
JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.

akademický rok: 
2014/2015
Zvolené téma diplomové práce je vlastním tématem diplomanta. Poskytuje příležitost ke komplexnímu zkoumání problematiky staveb, realizovaných či užívaných bez náležitého oprávnění, ať již v rovině soukromoprávní či veřejnoprávní. Již s ohledem na četnost výskytu takových staveb, ale též k opakovaným změnám právní úpravy (aktuálně též té soukromoprávní), jde o téma nejen významné, ale též aktuální.

Rozsah práce (cca 50 tiskových stran) v zásadě odpovídá předepsanému rozsahu i zvyklostem u diplomových prací. 

Již v úvodu práce, aniž by vymezil „titulní“ pojem práce, používá diplomant pojem černé stavby ve smyslu nepovolené stavby podle stavebního zákona, tedy ve smyslu veřejnoprávním. Postrádám byť jen zmínku o metodologii práce. Chybí i jasnější vymezení výzkumného cíle práce, autor chce „poskytnout ucelenější pohled“ na zkoumanou problematiku, prozkoumat zákonné možnosti „boje“ proti černým stavbám, případně navrhnout opatření de lege ferenda. 
Tomu odpovídá struktura práce. Vlastní text práce je rozdělen do čtyř kapitol, dále členěných. Tyto na sebe logicky tematicky navazují. První kapitola je zaměřena obecněji, na vymezení klíčových pojmů a zkoumání příčin vzniku nepovolených staveb. Ve druhé kapitole jsou zkoumány nástroje jejich odhalování a „odstraňování“. Třetí a čtvrtá kapitola jsou věnovány nápravným opatřením, resp. trestání ve vazbě na problematiku nepovolených staveb.
Připomínky k obsahu práce:

Diplomant se v práci dopouští řady formulačních nepřesností, v některých případech až hrubých chyb. To lze jen částečně omluvit náročností tématu. Tak např. není bez dalšího pravda, že nepovolenou (černou) stavbou je i taková, jejíž povolení bylo později zrušeno (na str. 13 práce), jak ostatně sám autor později připouští (str. 14). A nejde jen o „morální“ rovinu problému. I z pohledu práva bude na takovou stavbu nazíráno různě, např. v závislosti na tom, jestliže v mezičase došlo ke kolaudaci stavby.

Po náznacích v úvodní části práce je z podkapitoly 1.5 zřejmé, že diplomant důsledně nerozlišuje důsledně mezi jednotlivými povolovacími akty ve vztahu ke stavbám, zejména mezi územním rozhodnutím o umístění stavby a stavebním povolováním. Naopak zcela správná je jeho úvaha o účelovosti některých obhajob „černých“ stavebníků. „Rozbor“ vlivu administrativní náročnosti povolovacích procedur je sice poněkud spekulativní, podrobnější analýza však naráží na nedostatek relevantních informací a je nad rámec možností diplomové práce.

Ve svém rozboru vztahu řízení o dodatečném povolení stavby a odstranění stavby (str. 29) diplomant naznačuje, že zamítnutí žádosti o dodatečné povolení stavby musí nutně vyústit v nařízení odstranění této stavby. Tak tomu není a být ani nemůže. Jaké důvody mohou k tomuto výsledku vést?
Právní úprava řízení o změně v užívání stavby (v práci na str. 39 a násl.) vykazuje podstatné odchylky od řízení o dodatečném povolení stavby, některé z nich se zásadním způsobem dotýkají práv dalších dotčených osob. Při obhajobě by diplomant měl, např. s využitím relevantní judikatury poukázat alespoň na některé z nich, případně doplnit v tomto ohledu své návrhy de lege ferenda.

Jinak hodnotím práci jako zdařilou. Autor reflektuje podstatné jevy zkoumané problematiky a dosavadní přístupy k nim. Nebojí se ani vyslovení vlastního názoru na některé problémy. 

Z hlediska formálních náležitostí práce nemám zásadní kritické připomínky. Práce vychází z relevantní odborné literatury (byť zdaleka nečerpá ani z veškerých základních komentářových pramenů), judikatury správních soudů i závěrů veřejného ochránce práv. Prameny informací zpracovává korektním a tvůrčím způsobem.

Závěr:

Předložená diplomová práce je zpracována pečlivě, splňuje požadavky kladené na tento typ práce. 
Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm B.
K diskusi navrhuji výše uvedené připomínky a otázky.
V Olomouci dne 6. dubna 2015

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
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