Posudek na bakalářskou práci Dušana Lasseka Etické problémy spjaté  s klonováním

Dušan Lassek  se rozhodl ve své bakalářské práci zamyslet nad etickými problémy spjatými s možností reprodukčního klonování člověka. V první kapitole dílka se zaměřuje na klonování obecně, jeho historii a techniku, v kapitole druhé reflektuje některé otázky bioetiky, v kapitole třetí se zabývá konkrétními problémy spojenými s genovými technologiemi, aby se konečně v poslední části mohl poučeně věnovat právě etickým otázkám vynořujícím se v kontextu reprodukčního klonování lidí.

Strukturu práce považuji za vhodně zvolenou. Snad jen kapitolu o bioetice bych zařadil na začátek a postupoval tak od obecného ke specifickému. Na mnoha místech (např. s. 18, 19, 21…) mi však chybí odkazy na použité zdroje. Je to pravděpodobně dáno tím, že autor přebírá řadu informací ze sekundární literatury, ve které možná odkaz na řádný zdroj také chybí. Ale i tak je ve vědecké práci, do níž má být bakalářská práce iniciací,  nutné odkazovat na zdroje pečlivě. Nestačí jen odkazovat na zdroje přímých citací.

Za největší nedostatek práce považuji to, že autor většinou sklouzává k pouhému popisu problémů, jak je přejímá z literatury, aniž by se pouštěl do hlubší kritické reflexe či explicitně formuloval vlastní stanovisko. Když se například táže, „kdy vlastně vzniká život?“, „a kdy vzniká jedinec?“ (s. 27 a dál), vychází z křesťansky podbarveného diskurzu (aniž by se s ním však ztotožňoval), který zamlčuje, že se nejedná o život obecně, nýbrž o život morálně privilegovaný. Kdyby si to autor uvědomil, otázku by položil jinak. Ptal by se, které vlastnosti činí nějakou entitu morálně privilegovanou. Bez náležité definice základních pojmů (život, jedinec, osoba, důstojnost, přirozenost, atd.) hrozí, že diskuse bude jen zmatečná a bezvýsledná. Mohl by se diplomant pokusit obsah těchto pojmů uchopit v rámci obhajoby?

Na úrovni bakalářské však považuji práci za přijatelnou, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.

V Kunčicích pod Ondřejníkem 23.5. 2008                      Doc. Marek Petrů, Ph.D.

