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Vhodnost tématu: 
Autorka si zvolila téma, které je velice aktuální, prakticky využitelné a vycházející z konkrétních potřeb úřadů práce. Problematika vzdělávání osob sociálně vyloučených nebo tímto fenoménem ohrožených, je jednou z důležitých oblastí při řešení nezaměstnanosti, je velice složitá a každá studie na toto téma přispívá ke zkvalitňování přístupů k nezaměstnaným. Zaměření práce na vzdělávání dospělých odpovídá studovanému oboru.
Cíl práce:
Cílem práce je vytvoření návrhu motivačního kurzu pro uchazeče o zaměstnání sociálně vyloučené nebo tímto vyloučením ohrožené. Sociální vyloučení je vymezeno nezaměstnaností, konkrétně dlouhodobou nezaměstnaností.
Teoretická část:
V teoretické části zpracovala autorka problematiku související s nezaměstnaností, objasnila všechny pojmy, které se vztahují k vytčenému cíli. Struktura kapitol na sebe logicky navazuje a prezentované informace přispívají k naplnění cíle. Za dlouhodobě nezaměstnané osoby považuje osoby, které jsou více než 5 měsíců nezaměstnané, tak jak to stanovuje zákon o zaměstnanosti ČR. V této souvislosti by bylo vhodné zmínit i definici Mezinárodní organizace práce, kde je dlouhodobá nezaměstnanost vymezena ztrátou zaměstnání, která je delší než 12 měsíců. A dále to, že dlouhodobou nezaměstnanost lze sledovat i diferencovaněji nejčastěji v rozsahu 6, 12 a 24 měsíců.  J e to důležité v souvislosti s vymezením cílové skupiny účastníků motivačního kurzu, protože délka nezaměstnanosti určená obdobím 5 měsíců nemusí vždy jednoznačně určit, že se jedná o dlouhodobě nezaměstnaného s nulovým potenciálem v oblasti osobnostních a sociálních kompetencí.  V kapitolách 1 – 6 bych proto doporučovala více prezentovat vlastní interpretace autorky, která má bohaté praktické zkušenosti.  Zobecnění a interpretace teoretických formulací by ještě více obohatilo celou práci. Teoretické poznatky v kapitolách 7 – 11 plně korespondují s praktickým návrhem, motivačního kurzu, popisované kroky tvorby vzdělávacího modulu pro dospělé jsou obohaceny vlastní interpretací. V této části není pouze dostatečně vysvětleno jak bude vymezena cílová skupina účastníků kurzu, kteří mají, jak autorka předpokládá, téměř nulový potenciál v oblasti osobnostních a sociálních kompetencí. Teoretická část je obsažená a na velmi dobré úrovni, použitá literatura a práce s ní odpovídá normě, autorka prostudovala dostatečné množství literatury a patřičně ji cituje.
Formální náležitosti:
Práce je zpracována dle předepsané normy, přesto je v práci několik překlepů (str. 6 „Dála“ – Dále, str. 46 „jim“ – mu, str. 61 „nestále“ – neustále). Nepřesné odkazy na kapitoly a stránky bakalářské práce (str. 33, 42, 47, 48, 49). Řádkování podkapitol nemá vždy stejný rozměr, jednotné řádkování není dodrženo i u některých prvních řádků textu v podkapitole. Rozsah práce odpovídá zadání.
Celkové zhodnocení:
Práci hodnotím celkově jako vyváženou. Cíl, který si autorka stanovila, byl splněn. Návrh modulu motivačního kurzu je reálný a plně využitelný v praxi. Autorka v práci využila svých praktických zkušeností a velmi zdařile objasnila celou problematiku jak z teoretického tak praktického hlediska. Připomínky, které v hodnocení práce uvádím, považuji za pouhé doplnění celé práce tak, aby byla ještě kompletnější a zajímavější. Doplnění informací nemá podstatný vliv na splnění cíle bakalářské práce. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ohodnotit známkou mezi výborně a velmi dobře s ohledem na výsledek ústní obhajoby.

Otázky/ připomínky do diskuse: 
1. Důvody vymezení dlouhodobé nezaměstnanosti v České republice obdobím 5 měsíců? 

2. Jak bude identifikována cílová skupina nezaměstnaných s nulovým potenciálem osobnostních a  sociálních kompetencí a skupina nezaměstnaných s dostatečným potenciálem osobnostních a sociálních kompetencí, která může být na trhu práce úspěšná i bez motivačního kurzu.
V Jihlavě dne 27.4.2010  
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