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Vhodnost tématu: 
Téma závěrečné práce je zcela adekvátní studijnímu oboru.
Cíl práce: 
Cílem práce je poskytnout alternativu k současnému stavu a pomoci tak lepší adaptaci nových zaměstnanců v konkrétní společnosti. Autorovi jde zejména o vytvoření návrhů na opatření, které napomohou dosáhnout daného cíle. Cíle bylo v zásadě dosaženo.
Teoretická část: 
Práce je zpracována klasickým, teorii oddělujícím způsobem. Autor tak nejprve definuje potřebná teoretická východiska, následně představuje zkoumanou firmu, aby v poslední, klíčové části práce zpracoval soubor návrhů opatření na optimalizaci procesu adaptace. Teoretická část je zpracována poměrně detailně, postupováno je od obecného ke konkrétnímu, rozsah teoretických východisek je vcelku odpovídající. Mám jen drobnou poznámku k logice řazení podkapitol, kdy podkap. 2.4 a 2.5 možná mohly být zařazeny již na začátek kap. 2.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné, práce s použitými zdroji má rezervy. V textu jsou nejsou vždy uvedeny odkazy na použité zdroje, příp. nejsou označeny zcela přesně (např. s. 16, 17 – 19, 21 – 22). U literatury uvedené v Seznamu použité literatury není použitá přesná norma.
Formální náležitosti:
Obecně nemám k formální stránce práce výhrady, vzhledem k jazyku práce (slovenština) nemohu dost dobře posoudit.
Celkové zhodnocení práce: 
Předloženou práci hodnotím poměrně kladně. Autor se snaží, aby definovaná teoretická východiska byla skutečně opěrným bodem pro praktickou aplikaci, usiluje o prakticky uplatnitelný výsledek. Klíčová část práce, kterou trochu nepřesně pojmenoval jako „projekt“, obsahuje celkem důsledně argumentovaný návrh zkvalitnění procesu adaptace nových zaměstnanců. Na druhou stranu mám výhradu týkající se především vyhodnocení procesu adaptace (s. 39), kdy celé vyhodnocení proběhlo jaksi „mimo záznam“, teorie a praxe není explicitně konfrontována. Autor v této části také automaticky propojuje adaptační proces v dané firmě s vysokou fluktuací, aniž by tuto vazbu blíže prokazoval, dokazoval. Mohou zde přeci sehrávat svou roli také jiné faktory. K tomuto by se mohl autor vyjádřit u obhajoby.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Kdo je autorem adaptačního plánu, který uvádíte na s. 50?
Práci: 

doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm velmi dobře.
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