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Diplomová práce Kristýny Oblukové se komplexně zaměřuje na problematiku institutu amnestie jakožto významného a mocného práva prezidenta, jak sama autorka v úvodu uvádí. Vzhledem ke kontroverznosti tohoto institutu a zejména negativním ohlasům po poslední vyhlášené amnestii se jedná o téma aktuální a zajímavé. Jedná se rovněž o téma originální.
Diplomová práce je členěna do pěti kapitol, úvodu a závěru. Po úvodním historickém exkurzu a vymezení současné právní úpravy amnestie následuje nejdůležitější a nejobsáhlejší část práce kde autorka identifikuje potencionální i skutečné problematické situace, které mohou nastat s vyhlášením amnestie. Konkrétně se diplomantka věnuje zastavení trestního stíhání, nepřiměřené době trestního stíhání, nárocích poškozených, recidivou, rejstříky trestů a prodloužením zkušební doby. V další kapitole diplomantka přináší vlastní úvahy a návrhy de lege ferenda k předcházení a zmírnění negativních důsledků amnestie. Poslední kapitole je věnována vyhodnocení dotazníkového průzkumu souvisejícího s tématem, které autorka sama provedla, což výrazně zvyšuje autenticitu předložených názorů. Přílohy práce tvoří mimo jiné i graficky zpracované výsledky dotazníkového průzkumu ve velmi zdařilém zpracování, které svědčí o zájmu diplomantky o danou problematiku a ještě zvyšují kvalitu předložené práce.
Takto vymezenou strukturu práce včetně zvolených příloh považuji za vhodnou a zcela správnou. 
Po obsahové stránce nemám diplomantce co zásadního vytknout. U žádné z předložených kapitol nechybí analýza právní úpravy a vlastní názory autorky na danou problematiku. Práce tak není pouhým popisem právní úpravy, ale přináší přidanou hodnotu v autorčiných názorových komentářích. Pro analýzu využila autorka dostatečné množství odborné literatury a dalších zdrojů. Z hlediska jazykového zpracování lze mít výhrady k občasným stylistickým prohřeškům, kdy diplomantka například volí příliš dlouhé věty (str. 29 nebo str. 46), které jdou na úkor srozumitelnosti nebo používá laické výrazy. Pozitivně lze hodnotit, že práce je bez gramatických chyb a překlepů.
Diplomantka pracuje s dostatečným množstvím pramenů, poznámkový aparát je adekvátní, použité zdroje jsou správně citované. Práce prokazuje schopnost diplomantky analyzovat a pochopit odbornou literaturu i primární prameny a zpracovat odborný text na požadované úrovni. Uvedené závěry jsou věcně správné. 
Diplomovou práci Kristýny Oblukové doporučuji k ústní obhajobě, kterou navrhuji zaměřit na následující problematiku:
Podle jakých kritérií a na základě jakého právního základu by měli být vybírání odborní poradci a konzultanti prezidenta při přípravě amnestie dle prezentovaných návrhů de lege ferenda?
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