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Diplomová práce Jakuba Hrubého o rozsahu 56 stran textu se zabývá funkcí a činností porot v rámci trestního řízení v USA. Jde o zajímavé téma, kterému v české odborné literatuře není věnována příliš velká pozornost, neboť poroty v českém právu nejsou nijak využívány. O to zajímavější je exkurze do této problematiky.
Diplomová práce je členěna do 8 kapitol včetně úvodu a závěru. V úvodní části diplomant nabízí stručný nástin trestní práva USA: vzhledem k zásadním odlišnostem od trestního práva českého vyplývajících z odlišných právních systémů jde o užitečnou část. V dalších částech se pak diplomant věnuje vymezení práva na porotní soud a jednotlivým fázím trestního řízení dle práva USA, a to samozřejmě s důrazem na činnost porot. V závěrečné části pak autor nabízí stručnou komparaci amerického porotního systému s českým právním řádem.

Tuto strukturu práce považuji za správnou a logickou, jednotlivé části na sebe vhodně navazují.

Diplomová práce se vyznačuje spíše určitou popisností, avšak vzhledem k tématu práce tuto skutečnost dle mého názoru nelze diplomantovi přičítat k tíži. Práce se totiž, jak bylo řečeno, týká institutu, se kterým současné české právo nepracuje a který není v české literatuře náležitě zpracován, a proto se jednoduše nebylo možné vyhnout popisu základních pravidel činnosti porot. Na druhou stranu se diplomant v závěrečné části práce hodnotí klady i zápory porotní systému a nabízí i některé úvahy de lege ferenda týkající se využitelnosti porot v českém právu. Tyto úvahy by mohly být i podrobnější, k tomu však bude prostor při ústní obhajobě.

Diplomant při své práci používal v dostatečném rozsahu odbornou literaturu, a to včetně literatury zahraniční. Pracoval rovněž i judikaturou Nejvyššího soudu USA.
Diplomová práce Jakuba Hrubého kvalitním způsobem odhaluje základy amerického porotního systému. Práci kazí jen časté překlepy a další formální chyby. Práci lze jednoznačně doporučit k ústní obhajobě, kterou navrhuji zaměřit na otázku: Možnosti využívání laického prvku v českém trestním právu de lege ferenda.
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