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Předložená práce Miroslava Staňka se věnuje tématice možné aplikace prvku krásy do skautingu a konkrétních aktivit oddílu v Domašově. Jako cíl své práce vnímá úkol „představit roli krásy v životě člověka a její důležitost v procesu výchovy a formování osobnosti se zřetelem k vnímavosti vůči duchovním skutečnostem“ (s. 5). Práce je zpracována velmi hezky a poctivě, autor představuje jasně svou metodologii a nejdůležitější zdroje pro svá tvrzení, z nichž vychází. Obsah předložené práce je ve shodě s jejím názvem. Tématika práce je aktuální a pro danou oblast výchovy nosná. Zpracování práce velmi dobře naplňuje předsevzatý cíl a umožňuje čtenáři bezproblémový vstup a uchopení této problematiky.
Kromě obvyklého úvodu a závěru je práce autora rozdělena do tří logicky na sebe navazujících kapitol. V první kapitole se autor věnuje dějinám vnímání krásy a zvláště se odkazuje k Platónovým dialogům, středověkému pojetí a novověkou relativizaci a subjektivizaci pojetí krásy. Druhá kapitola představuje snahu představit ideu krásy ve skautingu. Třetí kapitola je pokusem o aplikaci krásy do metod a programů výše zmiňovaného skautského oddílu. V rámci třetí kapitoly je rovněž zpracována drobná anketa mezi dětmi ve věku 8-13 let, která se snaží zjistit, v jaké podobě vnímají děti ve skautingu krásu.
S ohledem na autorovu práci a zvláště ve vztahu ke třetí kapitole se nabízejí tyto otázky: Nestává se skautský vedoucí vlastně jakýmsi „umělcem“, který usiluje o zjevení krásy dětí či mladých lidí v jejich životech a pro jejich životy? V čem se „krása“ stává „spásou“ dítěte či mladého člověka zapojeného do skautingu?
Po formální stránce je práce v pořádku, pouze doporučuji v případě dlouhých citací využít možnosti citačních odstavců (např. na s. 10-11 aj.). U poznámky č. 15 chybí výslovné uvedení odkazu na původní text (např. „citováno podle“). Upozorňuji také na potřebu důslednějšího citování ve druhé kapitole (zdroje skautingu).
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A-B, podle výsledků obhajoby.
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