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Vhodnost tématu: Téma je velmi vhodné vzhledem ke studijnímu oboru. Adaptace nově příchozích pracovníků do organizace je procesem, který pokud je dobře vytvořen ušetří velké množství finančních prostředků. Důvodem je rychlé nastartování očekávaného výkonu a motivace k žádoucímu pracovnímu jednání.
Cíl práce: Předložená bakalářská diplomová práce se zaměřuje na analýzu a následnou optimalizaci současného adaptačního procesu a na základě porovnání s dostupnými teoretickými poznatky představení případných návrhů k dalšímu zlepšení tohoto procesu. Cíl je realizovatelný především proto, že je konkrétní a poměrně dobře a jednoznačně ohraničený.
Metodologie práce: autor zvolil standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z konkrétního organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit popsal sledovaný přístup k adaptování nově příchozích pracovníků do organizace. Práce má logickou strukturu a její postupné naplnění vede ke stanovenému cíli. Podle mého názoru je vhodně provedena aplikace teoretických poznatků do konkrétního sledovaného organizačního prostředí s akceptací specifik, která se ve firmě vyskytují. 
Za velmi zdařilé považuji vyústění celé analýzy. Na základě informací získaných analýzou stávajícího adaptačního procesu a porovnáním reálné adaptace s teoretickou předlohou, dospěl diplomant k velmi zajímavým závěrům vedoucích k optimalizaci adaptačního procesu ve firmě. Doporučuji na toto téma zaměřit ústní obhajobu práce.

Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura mohla být rozsáhlejší vzhledem ke zvolenému tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci: doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení A.
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