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Výběr tématu a originalita zpracování:
Zpracované téma patří ke klíčovým otázkám teorie práva Evropské unie i praxe jeho aplikace. Rozbor vnitřních účinků majoritního pramene práva Evropské unie skýtá prostor pro pochopení i evaluaci charakterových vlastností celého systému práva Evropské unie. Diplomant výběrem tohoto tématu prokázal zájem o problematiku a získal možnost pro její hlubší studium a pochopení, což musím hodnotit kladně.  Co se týče originality zpracování, musím práci vytknout určitou schematičnost a nedostatek vlastní invence. Diplomant rozebírá notoriety tak, že přebírá názory doktríny a při výstavbě svého textu sleduje koncepci stěžejního díla evropskoprávní doktríny: PRECHAL, Sasha. Directives in EC Law. 2nd edition. New York: Oxford University Press, 2006. Vlastní pohled a strukturování textu v práci poněkud absentuje.
Obsahová stránka:
Diplomant ve své práci komplexně a na dobré odborné úrovni pojednává o hlavních charakterových rysech směrnic. Věnuje se problematice implementace směrnic do vnitrostátních právních řádů, úloze státu (státních orgánů) při této implementaci a dále subsidiárním účinkům a vlastnostem směrnic, které jsou s tímto pramenem práva spojovány v situacích, kdy nedochází k řádné implementaci do vnitrostátního právního řádu nebo obecně v rámci aplikační praxe (přímý účinek, nepřímý účinek, odpovědnost státu, výlukový efekt apod.). Diplomant neopomněl ani problematické a dlouhodobě diskutované otázky jako je zákaz horizontálního přímého účinku směrnic, problematika aplikace směrnic v tzv. trojúhelníkových situacích, čímž prokázal dostatečnou orientaci v tématu a dobré znalosti jeho nuancí.  Po obsahové stránce splňuje posuzovaná diplomová práce všechny požadavky kladené na tento typ závěrečných prací. Diplomant při zpracování tématu prokázal své znalosti a nedopustil se žádných věcných nesprávností ani chyb.
Styl, metoda a práce s literaturou:
Diplomant postupoval při zpracování tématu od obecných otázek povahy práva Evropské unie a povahy směrnic, přes problematiku jejich implementace až  rozboru konkrétních účinků tohoto pramene práva. Postupuje tak deduktivním způsobem, který v závěru ohraničuje finální analýzou a shrnutím problematiky. Na určitých místech je práce až příliš popisná, avšak diplomant vhodně doplňuje deskriptivní pasáže o citace argumentů zástupců doktríny a místy též o vyjádření vlastního názoru. Diplomant pracoval s dostatečným množstvím odborné literatury (včetně nezbytných zahraničních zdrojů) a prokázal tak schopnost vyhledávat a analyticky zpracovat bibliografické zdroje. Formální práce s použitou literaturou pak nevykazuje větších nedostatků, diplomant použité zdroje vhodně a správně cituje.
Formální úprava a jazyk:
Po formální stránce vykazuje práce vysoké hodnoty, je úhledná, přehledně členěná a bez zásadních gramatických chyb. Práce je napsaná kvalitním jazykem a nabízí srozumitelný exkurz do rozebírané problematiky. 
Závěrečné hodnocení:
Vzhledem na výše uváděné skutečnosti doporučuji tuto diplomovou práci k ústní obhajobě a hodnotím ji klasifikačním stupněm 

velmi dobře.
K ústní obhajobě diplomantovi doporučuji připravit přehledné shrnutí zpracované problematiky a pokusit se o vytvoření určitého hierarchického uspořádání jednotlivých vlastností směrnic z hlediska jejich relevance pro aplikační praxi (pro nositele oprávnění, nositele povinností a aplikační orgány).
V Olomouci dne 20. 2. 2011                                                                 Mgr. Ondrej Hamuľák




