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Místo pro poznámky hodnotitele
:


Diplomantka si za téma své práce zvolila „Adaptační proces při nástupu nového zaměstnance do společnosti“ s tím, že se v praktické části práce zaměřila na pozorování tohoto procesu v konkrétní mezinárodní výrobní společnosti zabývající se slévárenstvím. Diplomová práce je rozdělena pouze do dvou kapitol. V první teoretické kapitole je pojednáno o základních pojmech a procesech doprovázejících adaptaci nových zaměstnanců. Ve druhé kapitole pak diplomantka představuje prostředí společnosti a především analyzuje stávající proces adaptace nových zaměstnanců nastupujících do této firmy. Na závěr této kapitoly je pak zpracovaný návrh nového adaptačního procesu, a to na základě komparace teoretických východisek a praktických poznatků získaných z pozorování stávajícího procesu adaptace u tohoto zaměstnavatele. Bohužel se diplomantka opomněla alespoň okrajově věnovat deskripci metodologie, na jejímž základě získávala poznatky, které v praktické části práce uvádí. V příloze práce pak diplomantka vypracovala vzory písemností (adaptační plán a hodnocení adaptace), jež může tato konkrétní výrobní společnost využít při procesu adaptace nových pracovníků a vhodně doplňuje návrh adaptačního procesu zpracovaný v závěru práce.

Autorka vycházela při zpracovávání daného tématu z poměrně omezeného množství literatury. V textu teoretické části práce je přiměřený počet citací a odkazů na odbornou literaturu, které jsou téměř pravidelně uváděny na závěr každého odstavce. Toto bohužel působí, dle mého názoru, poněkud neobratným dojmem v práci s odbornou literaturou. Diplomantka do textu včleňuje vlastní názory, postřehy a doporučení v podstatě jen v části praktické, kde zase naopak nenalezneme téměř vůbec odkazy a citace odborné literatury. Práce tak bohužel působí nevyváženým dojmem.
Text je členěn do kapitol a podkapitol, které mají logickou návaznost a jistou vypovídací hodnotu. Některá témata mohla být v práci více rozvedena, zejména rozsah teoretické části je poměrně strohý, a tak by bylo vhodnější práci v této části více rozpracovat.
Závěrem lze říci, že zvolené téma je pro personální činnost ve výše uvedené výrobní společnosti jistě aktuální a navržené dokumenty uvedené v příloze práce mohou být pro personální práci společnosti velmi přínosné.

Návrh otázek k obhajobě: 1)Ve své práci v kapitole, v níž navrhujete nový adaptační proces uvádíte, že na konci adaptačního procesu probíhá závěrečné hodnocení adaptace. Můžete určit přesnějším časovým údajem kdy tedy adaptace končí?Kdo konkrétně posoudí, zda je nový zaměstnanec již dostatečně adaptován?
2) Můžete blíže rozvést metodologii sběru informací, které uvádíte v praktické části své práce?

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm D.
Datum: 9. 5. 2017
Podpis: 

Mgr. Bc. Klára Tesaříková Čermáková
� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální. UPOZORŇUJEME, ŽE KAŽDÝ POSUDEK MUSÍ OBSAHOVAT TAKÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ!!!





