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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předkládaná diplomová práce se zabývá tématem v současné době vysoce zajímavým a potřebným, avšak na druhou stranu málo známým – sledovaná Callenova metoda stojí zatím spíše na okraji teoretického i výzkumného zájmu. O to komplikovanější muselo být získání odborných podkladů. Způsob uchopení i zpracování práce (po formální i obsahové stránce) dokazuje teoretickou fundovanost a schopnost Víta Šťastného systematicky a uceleně pracovat s relevantními zdroji informací tak, aby si zdařile vytvořil platformu pro naplnění cílů empirické části. I v této pak prokazuje samostatnost a i originálnost při zkoumání pedagogické reality – zejména vyzdvihuji využití různých metod na dobré úrovni a jejich vzájemnou metodologickou provázanost. Zařazení zdařilé diskuse nad zjištěními dokládá promyšlenost dílčích kroků, schopnost autora zaujímat svůj vlastní postoj k prezentovaným poznatkům. Za pozitivní lze jistě považovat           i potenciální prospěch této diplomové práce po praxi, zejména pro samotné lektory. 9 příloh k práci nejsou jen jakýmsi „přívěskem“ navíc, řada z nich nabízí doklady přímo se vztahující k předchozím pojednáním. 
U obhajoby bych ráda, mimo jiné, slyšela odpovědi na tyto otázky týkající se obsahu práce:
· V jádru diplomové práce spočívá evaluace – prosím autora o explicitní vyjádření evaluačního principu v rámci empirické části práce (zejména v dimenzi fungování vybrané školy a rovněž v práci jednotlivých lektorů).
· Jakým způsobem se dají využít poznatky shromážděné v diplomové práci v pregraduální přípravě učitelů jazyků? Nebo by se autor klonil spíše k jejich využití v rámci dalšího vzdělávání?
Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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