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Formální úroveň práce
Práce obsahuje překlepy a gramatické chyby (např. „vyplívat“ je od slova vyplivovat, autor měl patrně na mysli slovo vyplývat). Podstatným nedostatkem práce je, že neobsahuje seznam analyzovaných textů, čtenář se nedozví z jakých jsou zdrojů, kdo je jejich autorem. 
U diplomové práce bych také očekával, že bude vycházet z více zdrojů. V textu by mělo být i více odkazů na použitou literaturu (např. na s. 35 se autor odvolává na Luhmanna, ale neodkazuje na žádný konkrétní text).
Obsahová úroveň práce
K textu samotnému mám pouze okrajové výhrady: např. nelze mluvit o vědecké prestiži v případě Nobelovy ceny míru (s. 31). Nedostatkem práce je ovšem fakt, že z textu není zřejmý postup, jakým autor zvolené texty analyzoval, zvláště vezmeme-li v potaz, že práce je svým rozsahem na dolní hranici normy. Takže k autorově analýze mohu říci pouze to, že se mi jako problematická jeví skutečnost, že v případě televizních relací byla analyzována pouze jejich textová část.
Dotazy
1) Nechť autor hlouběji popíše použitou kvalitativní diskurzivní analýzu a způsob, jak při své analýze postupoval.
2) V čem konkrétně je problematické, že v případě televizních relací byla analyzována pouze jejich textová část?
3) Do jaké míry může mediální diskurz (vycházíme-li z jeho povahy a formy) obsahovat „reflexi nezamýšlených důsledků historických procesů modernizace a racionalizace“ (s. 60)? 

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Práci doporučuji k obhajobě s ohodnocením velmi dobře.
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