Posudek na Bakalářskou práci
Školné – teorie, přístupy a postoje olomouckých studentů

Matěj Škoda

V první kapitole autor projevuje dobrou orientaci v terminologii a v základních přístupech k řešení školného. Projevuje také solidní znalost politických souvislostí této problematiky. Rozdílné přístupy k zavádění školného uvádí především na pohledu J. Kellera, který konfrontuje s pohledem P. Matějů. Sám uvádí své stanovisko (s. 25), které ale hlouběji nezdůvodňuje.
Autor se zabývá také nerovností v přístupu ke vzdělání v České republice. Na s. 25 prohlašuje, že se domnívá, že vzdělání silně ovlivňuje aspirace studentů a uvádí svůj individuální případ. Je však nutno připomenout, že naše osobní životní kariéry nejsou reprezentativním vyjádřením souvislostí sociálních jevů.

Teoretická část práce je opřena o mnoho úvah a empirických údajů. Ve výzkumné části jsou formulovány hypotézy, a to jednoduše a jasně. Autor se mohl více zamyslet nad problémy reprezentativity výběrového souboru. Označení tab. 5 vyžaduje formulaci v podmiňovacím tvaru; tak, jak je formulace uvedena, je zavádějící.

 
Ze závěru se dovídáme jen málo o výsledcích výzkumu. Tato část práce si zasloužila podobnější (nikoliv rozsáhlou) informaci.

Data neprošla statistickým testováním. Pokud se tak stalo pro nízkou reprezentativitu, je to pochopitelné. 
Práce je poměrně dobře zvládnutá jak v teoretické části, tak v části výzkumné. Je ale nutno říci, že první část (teoretická) souvisí s částí druhou (výzkumnou) pouze nepřímo.
Práci doporučuji k obhajobě a hodnotit ji stupněm B.
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