Posudek na diplomovou práci Martiny Kepkové Bibliografie překladů angloamerických autorů v deníku Pochodeň v letech 1968-1987 ve srovnání s jinými regionálními periodiky
Vedoucí práce: Doc. PhDr. Marcel Arbeit, Ph.D.
Diplomová práce zpracovala  27 ročníků regionálního periodika Pochodeň. Pro srovnání autorka zpracovala ještě tři ročníky celorepublikových novin Nové svobody (1976-78) a jiného regionálního deníku Průboj (1976-78). 

Práce má jasně stanovanou metodu, hesla jsou zpracována bez chyb a bez překlepů. Bibliografická norma je dodržována přesně podle zadání.

Struktura práce je jasná a přehledná. Výkladová část se člení na úvod, objasnění postupu, charakteristiku periodik, charakteristiku překladů a závěr. Metoda práce i členění je srozumitelně vysvětlena. Charakteristika period přináší historizující zamyšlení nad proměnami obsahu periodik v souvislosti s nástupem normalizace. Autorka přesně a poučeně vysvětluje funkci regionálního tisku, stručně osvětluje i mechanismy ideologické kontroly. Historizující analýzu oživuje vhodně případ redaktorů Pochodně Evžena Štefana a Josefa Rodra.

Úvodní část je psaná pěknou češtinou, autorka formuluje s jistotou a přesností. I anglické shrnutí je zcela bez problémů.

Připomínky:

Práce by se měla číslovat od první strany textu, nikoliv od titulu.

Postrádám informace o nákladu, struktuře novin, počtu stran, obrazových přílohách. Úvodní část by osvěžily i oxeroxované ukázky řešení titulní strany či jiné zvláštnosti provedení.
Závěr:

Jde o práci, jež je nepochybným přínosem pro obor, a proto navrhuji známku výborně.
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Doc. PhDr. Michal Peprník, Ph.D.
