Posudek oponenta diplomové práce

Vysoká škola: Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: Právnická

Katedra: práva trestního

Diplomantka: Nigrinová Markéta
Téma diplomové práce: Mezinárodní a zahraniční právní úprava restorativní justice ve světle českých trestněprávních předpisů
Vedoucí diplomové práce: JUDr. Petra Masopust Šachová, Ph.D.
Oponent diplomové práce: JUDr. Bronislava Coufalová, Ph.D.

Akademický rok: 2021/2022
Diplomantka Markéta Nigrinová si jako téma své kvalifikační práce zvolila problematiku restorativní justice, a to nejen z pohledu zakotvení jejích principů do současného českého právního řádu, ale i s dosahem do vybraných zahraničních právních úprav. Jedná se o téma, které lze považovat za velmi aktuální, a to i s ohledem, že restorativní justici lze s ohledem na ostatní principy českého právního řádu považovat stále za ,,nový“ fenomén.
Diplomová práce je strukturována do čtyř kapitol, úvodu a závěru. V úvodu práce diplomantka vymezuje důvody, které ji vedly k volbě tématu předložené kvalifikační práce a stanovuje si cíl práce. První kapitola práce představuje vymezení samotné restorativní justice, okolnosti jejího vzniku, její cíle a principy, hlavní nástroje Druhá kapitola nesoucí název Mezinárodně právní úprava restorativní justice poskytuje přehled právních dokumentů významných pro zavedení a rozšiřování restorativní justice. Třetí kapitola má komparativní charakter, přičemž diplomantka k porovnání zvolila právní úpravu v Belgii, Kanadě, Norsku a na Novém Zélandu. Čtvrtá kapitola je věnována české právní úpravě restorativní justice nejen z pohledu de lege lata, ale i de lege ferenda. V závěru práce diplomantka shrnuje poznatky, ke kterým v rámci zpracování předložené kvalifikační práce dospěla.

 Ke zvolené struktuře diplomové práce jako takové nemám výhrad. Jeví se být logická, jednotlivé kapitoly na sebe plynule navazují a jsou rozsahově vyvážené. Za těžiště práce je možné považovat kapitoly 3 a 4.
Zásadní nedostatek práce však spatřuji v absenci vymezení výzkumných otázek. V úvodu práce diplomantka pouze uvádí, že ,,Cílem práce je prozkoumat a shrnout právní úpravy RJ čtyř vybraných států světa, tyto porovnat a zhodnotit a následně, s ohledem na jejich již zavedené a fungující úpravy, de lege ferenda navrhnout širší zakotvení RJ do českého právního řádu tak, aby právní úprava splňovala závazky vyplývající z mezinárodněprávních dokumentů.“
Z hlediska věcného a jazykového nemám výhrad. Z obsahového hlediska považuji za nejvíce přínosnou kapitolu 4.3., v rámci které diplomantka vhodnou kloubí poznatky získané ze zahraničních právních úprav se současnou českou právní úpravou a navrhuje konkrétní možné změny de lege ferenda.
Diplomová práce vychází z dostatečného množství odborné literatury.

Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce musím konstatovat, že tato je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
Postavení poškozeného de lege ferenda.
Diplomovou práci hodnotím: B/C
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 JUDr. Bronislava Coufalová, Ph.D.
oponent diplomové práce

