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	Téma často sledované, přesto aktuální, společensky potřebné.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…

Teoretická část obsahově odpovídá  sledované problematice. Celková struktura práce je logická, přehledná, text srozumitelný, závěrečná část je věnována výzkumům z oblasti nezaměstnanosti a jejího dopadu na jedince. Text řádně doplňován odkazy na literární zdroje, které jsou relevantní, zahrnující však převážně tuzemské, zdroje - vzhledem k tomu, že práce svým tématem navazuje na postupovou práci, mohla autorka více využít databáze zahraničních zdrojů. Citační norma dodržována. Obsahově i formálně jde o dobře zpracovaný text. Dělení práce na teoretickou a praktickou část vyvážené.
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	Výzkumný problém nastíněn srozumitelně, cíle a stanovené hypotézy formálně odpovídají.

Při formulaci H5 došlo k obsahové chybě - Dotazník životního smyslu není členěn na jednotlivé škály, takže tvrzení, že se souvislost projeví ve škále (kategorii) zdraví není správné.
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	Studovaný soubor podrobně popsán, soubor čítal  143 respondentů (67 nezaměstnaných, 76 zaměstnaných).  

Zvolená metodika koresponduje se záměrem  cíli práce (byly použity 3 dotazníkové metody,:Dotazník životní spokojenosti, Test životního smyslu a ke sledování osobnostních charakteristik použit dotazník DOPEN). Zvolené statistické metody taktéž odpovídají záměrům a cílům práce.
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	Výsledky jsou prezentovány ve formě tabulek a grafů, které jsou doplněny slovními komentáři.

Data ze statistických analýz jsou taktéž uváděna a komentována. Celkově je experimentální část práce přehledná, srozumitelná
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	Závěrečné kapitoly obsahově splňují  požadavky. Přesto jsem očekávala, že autorka v kapitole Diskuse podrobí svá zjištění větší analýze a více je zasadí do kontextu již dříve provedených výzkumů. Toto mé očekávání opět pramení z vědomí, že tématem nezaměstnanosti se autorka zabývá již delší dobu.
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	Autorka prokázala schopnost pracovat samostatně s literárními zdroji, schopnost zpracování výzkumných dat. Z pozice vedoucí práce oceňuji snahu o demografickou vyváženost obou souborů (nezaměstnaní a zaměstnaní lidé), které nebylo zcela dosaženo i přes úsilí autorky. Celkově práci hodnotím „pouze“ jako dobrou (vzhledem k výše uvedeným výhradám - zahraniční literatura, slabší diskuse), splňující běžná kritéria  pro tento typ práce. 
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