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I. Náročnost tématu práce
Diplomantka Andrea Dudová předložila k posouzení diplomovou práci týkající se bezdůvodného obohacení. Zvolené téma je pro zpracování zajímavé, aktuální a považuji jej pro zpracování, s ohledem na omezené množství relevantní literatury a řadu problematických aspektů, za spíše nadprůměrně náročné. 
II. Splnění cílů a zadání práce

Diplomantka se se zvoleným tématem vypořádala poměrně dobře. Cíle a zadání diplomové práce lze považovat za splněné. Práce byla řádně konzultována. 

III. Úroveň odborného literárního zázemí

Autorka k tématu shromáždila povaze práce odpovídající množství dostupných pramenů a literatury. V práci absentuje práce se zahraniční literaturou.  
IV. Jazyková a terminologická úroveň práce a logická stavba odborného textu
Práce je jazykově na průměrné úrovni, vyskytující se pravopisné chyby a překlepy práci poněkud ubírají na kvalitě. Diplomová práce je v zásadě logicky členěna.
V. Teoretická a obsahová část práce

Práce je vyjma úvodu a závěru členěna do sedmi kapitol. Diplomantka se nejprve věnuje vybraným otázkám z historického vývoje bezdůvodného obohacení a následně vymezuje pojem bezdůvodného obohacení. V třetí kapitole se zaměřuje na charakteristiky jednotlivých případů bezdůvodného obohacení, na což navazuje rozbor právních následků bezdůvodného obohacení. Rozbor řady otázek provedený v práci diplomantkou lze hodnotit jako kvalitně provedený. Autorka se též věnuje otázkám promlčení práva na vydání bezdůvodného obohacení, splatnosti a bezdůvodnému obohacení při pluralitě subjektů. Není opomenuto ani bezdůvodné obohacení v právu duševního vlastnictví a závěrečné pojednání o bezdůvodném obohacení v novém občanském zákoníku, kterému mohl být věnován v práci větší prostor. Diplomantka v práci vhodně pracuje se soudní judikaturou. Práce je zpracována v souladu s požadavky kladenými příslušnou směrnicí a obecně ji považuji za zdařilou. Diplomantka v předloženém textu prokázala dobrou orientaci v rozebíraném tématu.
VI. Schopnost formulovat vlastní závěry a stanoviska

Diplomantka se v diplomové práci snažila formulovat vlastní názory a stanoviska k rozebíraným právním problémům bezdůvodného obohacení. Její úvahy mohly být více dotažené i v závěru práce. 
VII. Závěrečné hodnocení

Diplomová práce splňuje požadavky na tento typ kvalifikačních prací kladené, a proto ji 
d o p o r u č u j i
k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm B. Konečné hodnocení bude záviset na průběhu ústní obhajoby.
VIII. Doporučení pro rozpravu

· Existují nějaké rozdíly při posuzování obohacení získané plněním za jiného, co měl po právu plnit sám, v dosavadní úpravě a úpravě NOZ?
· Vztah/souběh nároku na vydání bezdůvodného obohacení k nároku na vydání věci.
V Olomouci dne 3. května 2012
Tomáš Tintěra

