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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos:
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Dějiny měst patří k tradičním tématům. Oceňuji, že se autor snaží tuto problematiku zpracovat méně tradičním způsobem. Přestože práce vykazuje jisté drobné mezery, jedná se o zajímavý a slibný počin. Bylo by jistě vhodné, aby se autor touto problematikou zabýval i ve své magisterské diplomové práci.
Práce s prameny, kritika a interpretace:
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Autor zřejmě pečlivě prostudoval svůj hlavní pramen a částečně jej komparoval s jinými příbuznými prameny (zejména Komenského Labyrintem). Poněkud sporná je autorova snaha na začátku práce vymezit, zda se jedná (dle dnes již poněkud překonaného konceptu – viz P. Burke) o pramen „shora“ či „zdola“. Při analýze textu se také neubránil jisté popisnosti.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:
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Autor používá základní literaturu k tématu. Oceňuji, že přihlédnul i k zahraniční literatuře. Seznam literatury však zdaleka není vyčerpávající a to nejen pro oblast dějin měst (z děl Z. Wintera uvádí jen román Mistr Kampanus), ale i pro problematiku náboženského života (Z. David) či literární předbělohorské produkce.
Metodologie a argumentace:
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Určité mezery v použité literatuře se projevují místy i v samotném textu práce. Týká se to především zařazení zkoumané  problematiky do širšího kontextu. Za podrobnější analýzu stojí zejména otázka Vodňanského konfesijní příslušnosti, která má – jak si autor sám uvědomuje – pro pochopení Duchovního města zásadní význam. V této souvislosti by si například zasloužil důkladnější rozbor Vodňanského názor na zásadu cuius regio, eius religio (str. 12). Neméně důležité bude i přihlédnutí k dobové produkci (zejména) utrakvistických kněží a případná komparace s jinými díly.
Vedle těchto koncepčních záležitostí doporučuji také věnovat větší pozornost formulaci některých argumentů (např. pasáž o Vodňanského obavě z „nadpřirozených“ bytostí Mohameda a Antikrista). 
Struktura a forma, jazykové zpracování:
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Bez výhrad
Celková navržená známka:
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