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Vhodnost tématu: Téma zcela odpovídá studovanému oboru. V rámci andragogického působení v oblasti personálního řízení je styl vedení jednou ze stěžejních aktivit managementu.
Cíl práce: Cílem této magisterské práce je analýza vstupních a výstupních informací ze vzdělávacích aktivit situačního vedení. Na základě této analýzy autorka provede hodnocení přínosu cyklu manažerských školení situačního vedení. Takto stanovený cíl je zcela relevantní a pro daný typ práce standardní.
Metodologie práce: Práce je logicky strukturovaná. Diplomantka vychází z vymezení managementu jako technologie ovlivňování zaměstnanců prostřednictvím základních manažerských funkcí, kterými jsou plánování, organizování, personální zajištění a kontrola. Tyto funkce se následně staly základními kritérii pro definování situačního vedení. Tento krok chápu jako velmi přínosný pro naplnění stanoveného cíle. Trochu osamoceně stojí kapitola pátá, v níž už autorka provádí v cíli slibovanou analýzu přínosu vzdělávacího cyklu. Možná by bylo vhodné uvést vztah mezi celým situačním vedením a následnou analýzou. Doporučuji, aby tak diplomantka učinila při ústní obhajobě práce. Celkově však práci hodnotím pozitivně a domnívám se, že cíle bylo dosaženo, ačkoliv to v textu mohlo být důrazněji zdůvodněno.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:   doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení B.
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