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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Bakalářská práce autorky Marcely Vyvadilové je vnitřně členěna do 7 částí, dále vnitřně strukturovaných, součástí práce je úvod, závěr, přehled pramenů, celkový rozsah práce je 41 stran, s přílohami v podobě  přehledů předpisů a literaturou pak 67 stran.  Přestože název práce je „Právní rámec a fungování školství v ČR“, zaměřuje se autorka názorově zejména na školství učňovské, kde profesně dlouhou dobu působí. Od tohoto se pak také odvíjí samotný text práce, který odráží praktické znalosti, pohledy a i kritické závěry autorky na tuto problematiku.  Úvodní a střední část práce stručně prezentuje jak historii školství, tak i základní instituty plynoucí zejména ze školského zákona a zákona o pedagogických pracovnících. Pozornost autorka věnuje i dokumentu z roku 2001, tzv. Bílé knize. Přestože práce odráží praktické znalosti autorky, zásadním nedostatkem práce je naprostá absence tzv. poznámkového aparátu a v řadě případů nelze z textu odlišit, které myšlenky jsou přímo autorky a které jsou citací jiných autorů. Tento stav je na škodu celé, jinak zajímavé, práce, neboť neumožňuje případným zájemcům o tuto právní problematiku se dále, hlouběji, orientovat a případně se seznámit s použitou literaturou.
     Pro obhajobu této práce navrhuji, aby se autorka zaměřila na pohledy „de lege ferenda“

na úseku jak samotného fungování školství, tak i postavení pedagogických pracovníků v tomto systému. 
Závěr:

       Bakalářkou práci, i přes výše uvedenou výhradu, doporučuji k obhajobě, za vhodné bych však považovala dodatečné doplnění poznámkového aparátu.  Hodnocení navrhuji s odkazem na závěry plynoucí z bodového hodnocení, tedy „velmi dobře“.
Datum: 8. ledna 2011
                                                             JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.
� Stupnice hodnocení: 0 – 5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





