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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího:  1
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod):  1
Obsah práce:  1,5
Dosažené výsledky práce (závěr):  1,5
Poznámkový aparát, prameny a literatura:  1,3
Jazyková  úroveň (gramatika, stylistický projev, ediční pravidla):  1,3
Průměrná známka před obhajobou:  1,3
Otázka pro obhajobu:  Byla takováto recepce polského filmu, třeba jen občasná, prováděná i v jiných odborných časopisech (Kino, Záběr)? 
Písemné hodnocení:  

Práce je pro českou filmologii přínosná svým zdánlivě minoritním tématem, které při bližším pohledu otevírá široké spektrum možností v historickém i analytickém studiu filmové kritiky. 

Diplomant nás podrobně seznamuje s problematikou recepce kritiky polské národní kinematografie. Centrem jeho zájmu je kritická reflexe této národní kinematografie ve velmi proměnlivém období, kdy se z hlediska cenzury velmi rychle měnila situace. Recepci se věnuje po jednotlivých úsecích (1 až 5 let), které velmi zřetelně a logicky vymezuje, právě aby byla patrná změna nebo částečný posun v přístupu a v možnostech odborné reflexe. Poté jeho rozbor získává na odborné erudovanosti a náležité hloubce. Co je velmi zajímavé, diplomant se věnuje nejen vlastní heuristické práci, která je zde opravdu úctyhodná, ale velkou pozornost věnuje i samotné kritické analýze jednotlivých autorů ve vztahu české a polské kinematografie a dokáže z velkou mírou objektivity upozornit nejen na nedostatky, ale někdy i vysloveně mylné závěry a nepochopení určitých vztahů, jako společenských tak profesních. 

Práce má i drobné nedostatky, spíše formálního charakteru (poměrně dost překlepů, někdy buď snad trochu zjednodušené formulace, které vyplývají ze snahy obsáhnout téma v komplexnosti.)

Slavík vyvinul značné heuristické úsilí a bádání v archivech, což je na celkové odborné úrovni, metodologii, kritice pramenů a výsledcích práce zřetelně patrné. Práce s poznámkovým aparátem, gramatika i stylistická úroveň textu je velmi nadprůměrná.
Ve svém celku je práce zajímavá a rozhodně přínosná, protože otevírá téma, které česká filmová kritika a publicistika reflektuje pouze okrajově.  
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