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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomová práce je zdařilým pokusem o zpracování problematiky, které se současná didaktika matematiky věnuje pouze okrajově. Volba tématu je zcela aktuální, zejména v souvislosti s kurikulární reformou a nově orientovanými přístupy ke vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami.

Autorka využila v teoreticky zaměřené části práce své kompetence získané v průběhu studia. Přehledně charakterizuje podmínky vzdělávání žáka se zrakovým postižením a specifické přístupy k jeho matematickému vzdělávání. Pečlivě je zpracována praktická část práce. Zdařilý pokus o didaktickou transformaci dvou vybraných témat školské matematiky (geometrické téma - Trojúhelník a aritmetické téma Přirozená čísla v rozšířeném oboru numerace) reflektuje možnosti a meze žáka se zrakovým postižením. Autorka vypracovala jemnou metodickou řadu úloh a dalších aktivit, směřujících  k uvědomělému pochopení matematických pojmů a vztahů. Náměty k motivaci, prezentaci učiva a jeho aplikaci dokládají dobré zvládnutí  matematické i tyflopedické stránky. Práce je doplněna dokumentací ověřování souboru zpracovaných didaktických materiálů v podmínkách základní školy pro žáky se zrakovým postižením, které umožnilo získat cenné zkušenosti pro vlastní pedagogické působení. Ukázky uvedeného souboru navrhuji  prezentovat v rámci obhajoby.

Diplomová práce beze zbytku splnila cíle svého zadání. Považuji ji za velmi kvalitní po stránce obsahové i formální, je výsledkem dlouhodobé systematické práce. Ke zpracování přistupovala diplomantka s mimořádným zaujetím, iniciativně, pracovala velmi samostatně.

Závěr: Diplomová práce zpracovává aktuální téma, je sympatickým a zdařilým pokusem o zpracování zvolené problematiky. Diplomantka se úspěšně zúčastnila soutěže o nejlepší posterovou prezentaci DP na katedře matematiky

Práci doporučuji k obhajobě.
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