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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá studovanému oboru. Vytvoření kompetenčního modelu pro konkrétní pracovní pozici je jednou ze základní dovedností andragoga při působení v oblasti ovlivňování a práce s lidským potenciálem ve formální organizaci.
Cíl práce: Cílem této magisterské práce je vytvořit kompetenční model pro osobního asistenta v sociálních službách. Cíl je zcela konkrétní a splnitelný. 
Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z technologického vymezení lidského potenciálu v organizaci a kompetence zaměstnance, stanovila vztah mezi potenciálem a profesní kompetenci u zcela konkrétní pracovní pozice. Tento postup se mi jeví jako velmi vhodný pro stanovený cíl.
Klady:

· Vhodný výběr teoretických autorit pro argumentaci.
· Logická posloupnost informací, které se vztahují k problematice řízení lidského potenciálu a kompetencí, které jsou základní kategorií této práce.

· Nejvíce pozitivně hodnotím podchycení specifik, která s sebou profese osobního asistenta v sociálních službách nese. Výrazně to ovlivňuje uvažování a pohled na kompetenci nutnou pro výkon této pracovní činnosti.
Nedostatky:
· Nejedná se ani tak o nedostatek jako spíše o možnosti doplnění či upřesnění některých kategorií a vzájemných vztahů. Mnohem jednoznačněji se mohl objevit fakt, který by vysvětloval vztah či návaznost první a druhé kapitoly. Pro ústní prezentaci práce mám tedy na diplomantku dotaz: Byly informace do první kapitoly vybírány podle nějaké zásady, která by zohledňovala specifika popisované a sledované profese osobního asistenta? Prozrazení klíče výběru informací do první kapitoly by mohlo posunout hodnocení k o stupeň lepší známce.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:   doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení velmi dobře.
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