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Předložená bakalářská práce studentky Magdaleny Pařízkové s názvem „Chemické prvky v kostce“ je zaměřena na tvorbu výukových materiálů pro žáky, které napomohou rozšířit vědomosti žáků o chemických prvcích.  
V první kapitole teoretické části se autorka věnuje charakteristice základních pojmů z didaktiky, jako např. vzdělávání, učení, didaktické zásady, výukové cíle, učební úlohy, didaktické prostředky, učební pomůcky. Druhá kapitola teoretické části pojednává o chemických prvcích. Od stručné historie prvků s prvními pokusy o sestavení systému vlastností prvků, až po Mendělejevovu periodickou tabulku z roku 1869. Dále si autorka zvolila pro podrobnější zpracování prvky 4. skupiny uhlík, křemík, germanium, cín a olovo, které pak využije při tvorbě nových výukových materiálů. Při charakteristice vybraných prvků vycházela autorka z literární rešerše a uvádí základní fyzikálně-chemické vlastnosti prvků, výrobu i praktické využití.
V praktické části bakalářské práce je uveden popis zhotovení výukových pomůcek epoxidových kostek dvěma postupy. Průsvitné kostky o velikosti 5×5×5 cm mají ve svém středu umístěn prvek (uhlík, křemík, germanium, cín a olovo). Ke každému prvku je zpracovaná tabulka pro žáky s informacemi o prvku s ilustracemi (u několika obrázků „utíká“ perspektiva). 

V diskuzi a závěru jsou uvedeny zkušenosti autorky s výrobou epoxidových kostek, s úskalími, se kterými se potýkala v průběhu zhotovení netradičně zpracované názorné pomůcky – vzorkovnice prvků. 
K práci mám jen několik poznámek.
· existuje obdobná pomůcka?
· v jakém formátu a jak jsou technicky zpracovány karty ke kostkám?

· v rámci obhajoby doporučuji reálnou pomůcku předvést 
Předložená bakalářská práce splnila všechny podmínky kladené na bakalářskou práci.
Doporučuji bakalářskou práci k obhajobě.
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