Univerzita Palackého v Olomouci

Právnická fakulta

Katedra Správního Práva A Správní Vědy

posudek konzultanta
diplomové práce

Název diplomové práce: 
„Organizace veřejné správy z územního hlediska“

Autor diplomové práce: 
Běla Jánská
Vedoucí diplomové práce: 
Mgr. Lucia Madleňáková
Akademický rok:

2009/2010
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První kapitola práce se zaměřuje na vymezení základních pojmů – veřejná správa, samospráva, ostatní veřejná správa. Samostatně autorka charakterizuje zásady koncentrace a dekoncentrace a centralizace a decentralizace. 

Druhou kapitolu autorka věnovala historickému vývoji územní samosprávy. Kapitolu rozdělila do tří podkapitol dle časových období: od roku 1949, od roku 1918 a od roku 1948.

Samostatně se pak věnovala časovému úseku od roku 1990, který nazvala reforma veřejné správy. Reformu veřejné správy rozdělila dále na první a druhou fázi. Neopomněla uvést také zahraniční právní úpravy, ve kterých měla reforma prováděná na území ČR svůj vzor. Reformu veřejné správy autorka hodnotí z pohledu praxe. Hodnotí tak, jak se reforma v praxi reálně projevila.
Nejrozsáhlejší kapitolou je kapitola čtvrtá. V ní je obsažen rozbor současného stavu územní samosprávy, jeho problematických bodů a ne-/možností jeho změny. Nejprve autorka uvádí čtenáře do právního zakotvení územní samosprávy, pak nastiňuje organizaci územní samosprávy, a to jak obcí, tak krajů. Nejdůležitější problémy, které autorka vytyčila, jsou: sladění územní působnosti ve státní správě a samosprávě, problematika malých obcí a problémy při určování přenesené nebo samostatné působnosti územních samosprávných celků. Tato kapitola je nejrozsáhlejší a také nejhodnotnější. Je v ní promítnut největší vklad autorčiných zkušeností z praxe, jejích vlastních úvah a snahy o řešení problémů. Autorka neváhá klást palčivé otázky a snaží se na ně odpovědět.
Autorka zcela naplnila požadavky specifikované v zadání na obsah práce. Pokud se autorka od zadání odchýlila, neopomněla to zdůvodnit v úvodu práce.

Zvláště oceňuji, že téma práce si autorka vybrala sama po zhodnocení praktických problémů veřejné správy v praxi. Práce je tak originální a mezi pracemi tohoto typu „neotřelá“. Nejedná se o téma jednoduché, autorka se však k práci postavila odpovědně, čerpala z dostatečného množství relevantních zdrojů a neváhala v práci vyjádřit vlastní názory a postoje k problematice. Práce nepostrádá systematičnost. Autorka dokázala, že je schopna analyticky i systematicky a logicky myslet a své myšlenky uspořádaně formulovat. Práce je zajímavá, čtivá a poutavá.
Formální stránka práce

Práce má 52 normostran textu a 2 strany příloh, které práci vhodně doplňují. Autorka splnila požadavky citační normy. 

Autorka využila ke svému výzkumu množství odborné literatury, právních předpisů a i judikaturu a práci členila přehledně.


Diplomová práce obsahuje všechny vyžadované součásti.

Úvod práce obsahuje vymezení širšího společenského rámce, do kterého autorka práci zasazuje. Autorka dále odůvodňuje výběr tématu práce a seznamuje se základními cíli, které si stanovila: 
· rozebrat reformu veřejné správy,

· popsat aktuální stav, 
· zhodnotit aktuální problémy a 
· navrhnout možnosti de lege ferenda. 

Další částí úvodu je zhodnocení základních pramenů k práci, seznam použitých metod práce a načrtnutí obsahu práce. Autorka neopomíná zahrnout také ediční poznámku. Jelikož autorka byla nucená téma zúžit, aby dostála požadavkům na rozsah práce, v úvodu odůvodňuje také tento svůj krok.
V závěru autorka shrnuje práci a zhodnotí naplnění cílů práce. V závěru však chybí návrhy na další výzkum, které určitě existují, jelikož – jak autorka sama tvrdí – nemohla se komplexně celým tématem zabývat.

Práce na optimálním rozsahu naplnila stanovené cíle.

Doporučení

Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm výborně.
V Olomouci dne 6. 4. 2010
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