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Předkládaná diplomová práce si klade za cíl vymezit mezinárodněprávní aspekty vzniku a zániku států. Vedle toho se práce věnuje problematice příbuzné (např. vymezení pojmu stát, instituty uznání státu a práva národů na sebeurčení). Diplomová práce je členěna na část obecnou a zvláštní. V obecné části je pozornost postupně věnována vymezení pojmu stát, problematice uznání státu a sebeurčení národů, jednotlivým způsobům vzniku států a způsobům zániku států. Zvláštní část obsahuje čtyři případové studie, v rámci kterých se autor diplomové práce věnuje postavení Kosova, Jižního Súdánu, Quebecu a Palestiny. 

Diplomant si zvolil téma nesnadné, už v zadání formulované dosti obecně. Přesto se jedná o téma, které má vědecko-výzkumný potenciál. Zásadní výtka, se kterou byl diplomant seznámen již v průběhu konzultací průběžných výstupů, poukazuje na skutečnost, že autor k problematice přistoupil velmi obecně. Až na výjimky se autor nepustil do analýzy, omezil se převážně na pouhou deskripci. Autor se např. věnuje postavení Kosova, nezabývá se však základní otázkou, zda je unilaterální secese, tj. způsob vzniku Kosova, mezinárodním právem aprobována? V souvislosti s Kosovem se autor zabývá relevantním posudkem Mezinárodního soudního dvora, nepřistupuje však k jeho hodnocení. Tento obecně formulovaný nedostatek, demonstrativně deklarovaný na podkapitole věnované Kosovu, je primárním důvodem níže uvedeného hodnocení. Z pozice vedoucího diplomové práce však mohu pozitivně hodnotit spolupráci s diplomantem, který zapracoval průběžně vznášené dílčí připomínky.   

Z formálního hlediska je práce sepsána čtivě, pravopisné chyby a překlepy se až na drobné výjimky nevyskytují. Autor pracuje s přiměřeným počtem pramenů, na prameny adekvátně odkazuje, z formálního hlediska je správně používána forma opakované citace. Ke škodě věci autor více nevyužil kapacitu encyklopedie mezinárodního práva (The Max Planck Encyclopedia of Public International Law), která mohla být využita jako „rozcestník“ – místo toho se např. objevuje odkaz na stránku Wikipedia apod. 
Přes uvedené výhrady diplomant prokázal schopnost samostatné tvůrčí práce a splnil požadavky standardně kladené na kvalifikační práce v oboru. Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k ústní obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm

D - E
V rámci obhajoby se diplomant vyjádří k následujícím otázkám:
1) 
Může mít hlasování o statutu Palestiny na půdě Valného shromáždění OSN (listopad 2012) vliv na přístup Palestiny k Mezinárodnímu trestnímu soudu? Jaký je dosavadní přístup Mezinárodního trestního soudu k situaci v Palestině?
2) Vzniklo Kosovo v souladu s mezinárodním právem? Uznává mezinárodní právo jednostranné odtržení (unilaterální secesi) jako legální způsob vzniku státu?
V Olomouci, 23. dubna 2013
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