Posudek 
magisterské diplomové práce Bc. Milady Němcové
 „Analýza systému vzdělávání ve společnosti ohl žs, a.s.“

Cílem předložené magisterské diplomové práce je analýza systému vzdělávání v brněnské společnosti OHL ŽS, a.s. a jeho následná optimalizace chápaná jako návrh doporučení ke zlepšení současného stavu, jež má být prakticky realizovatelný. Podkladem pro analýzu je teoretické a terminologické ukotvení problematiky firemního vzdělávání 
a deskripce stávající situace. Cíle práce na sebe jasně navazují a jsou stanoveny srozumitelně.

Formální požadavky stanovené pro tento typ prací předložená magisterská diplomová práce zcela naplňuje. Kromě již zmíněné jasné formulace cílů je postup k nim metodologicky čistý, autorka čerpá z relevantní současné literatury vztahující se k posuzovanému tématu, což dokládá její orientaci v oboru. Naprosto kladně hodnotím zejména propojení teoretického a terminologického ukotvení s praktickou částí (práci nelze rozlišit na část teoretickou a praktickou), na teoretické premisy autorka průběžně reaguje deskripcí stávajícího stavu v popisované společnosti a okamžitě navrhuje nápravná opatření. Rovněž oceňuji způsob, jakým se autorka vyrovnala s nedostatkem interních písemných podkladů, kdy použila rozhovoru s pracovníkem odborného útvaru společnosti OHL ŽS, a.s.

Autorka správně identifikuje proklamativní charakter strategických cílů v oblasti řízení lidských zdrojů v popisované společnosti stejně jako naprostou absenci proaktivního vzdělávání. Zároveň zjišťuje nedostatečné využívání celopodnikových údajů při analýze vzdělávacích potřeb a především absenci cílů vzdělávání, což navazuje na nemožnost zdokonalování vzdělávání (s. 56-57, s. 71). Pozitivně hodnotím návrh využití kompetenčního přístupu včetně jeho aplikačních limitů, kterých si je autorka velmi dobře vědoma. Zcela správně uvažuje o jeho použití pro vrcholový management a pracovní pozice vedoucích pracovníků v první fázi jeho realizace. Konečně návrhy autorky v rámci vyhodnocování vzdělávání jsou rovněž v souladu s odbornou literaturou, kromě kritiky využívání stávající hodnotící stupnice a návrhu doplnění o verbální hodnocení v rámci úrovně reakce se velmi dobře vypořádává s třetí a čtvrtou úrovní hodnocení vzdělávání, její připomínky jsou praktické.

Řada návrhů autorky magisterské diplomové práce by si zasloužila rozpracování 
do konkrétnější podoby, nicméně s ohledem na rozsah práce to není dost dobře možné.

Co se týče formální úrovně práce, za drobný nedostatek považuji použití opakovaného odkazu na bibliografické citace („tamtéž“) uvedeného na straně 8, 13 a 21, ačkoliv jinde tento způsob odkazu autorka vůbec nepoužívá, nicméně s ohledem na kvalitní zpracování celé práce se jedná o zanedbatelnou maličkost. Práce je bez gramatických chyb a překlepů, autorka zcela jasně odlišuje citovanou literaturu od deskripce stavu ve společnosti OHL ŽS, a.s., stejně jako od vlastních návrhů. Struktura práce je velmi zdařilá.

Vzhledem ke skutečnosti, že cíle práce autorka beze zbytku naplnila, doporučuji předloženou magisterskou diplomovou práci k obhajobě a zároveň navrhuji její hodnocení stupněm výborně.

Olomouc, 1. května 2011                                                                        PhDr. Zdeněk Kuča
