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6. Připomínky a otázky k obhajobě:

Diplomantka Svatava Štefanová si ve své práci vytkla za cíl realizovat výtvarné aktivity s klienty s mentálním postižením.
 
V teoretické části se věnuje velmi obsáhle problematice osob s mentálním postižením, vymezením termínů a osobnosti jedince s mentálním postižením. V další části diplomové práce se dovídáme o současném systému vzdělání a komunikativních schopnostech mentálně postižených osob. Velmi zajímavá je část zaměřená na didaktiku a pedagogický proces jedinců, která vychází z nové strategie vzdělání z kurikulárních dokumentů. Velká pozornost je věnovaná přiblížení podstaty námětové řady, hodnocení a reflexi od různých pedagogických osobností z České republiky.

V praktické části diplomantka popisuje realizovanou výtvarnou řadu se sedmi náměty /sedmý nebyl realizován/ s dospělými klienty sociálních služeb Klíč  a denního stacionáře Domino v Olomouci. Z výtvarných postupů, průběhu sezení a reflexí zážitkové skupiny je vidět, že účastníci pracovali ve vstřícné a otevřené atmosféře, což je patrné zejména z reflektivního dialogu. Jednotlivé názory vycházejí spíše z polouzavřených skupin, kde se účastníci sezení  setkávali při společných činnostech a námětech. 

Zvolené přístupy a postupy jsou účastníkům aktivní skupiny přístupné, za zmínku stojí např. náměty /Šátková krajina, Zahrada jako místo, kde je mi dobře, Kam na dovolenou/. Je zřejmé, že účastníci sezení byli vedeni k tvořivým výtvarným technikám a k prožitkovému vyjádření  skupiny. V tom vidím hlavní význam a přínos skupinového procesu jednotlivých členů. U diplomantky oceňuji, že si jako vedoucí výtvarné skupiny  dokázala přes náročnost a  menší zkušenost v této problematice  úspěšně zvolit základní výběr činností, pro skupinovou práci s mentálně postiženými účastníky. 

Práci Svatavy Štefanové hodnotím jako zdařilou a navrhuji známku výborně.
Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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