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Výběr tématu:

Evropský parlament je institucí Evropské unie, která prošla v průběhu evropské integrace snad nejzásadnějším přerodem. Od minimální relevance v podobě konzultačního tělesa po současné zásadní místo v soukolí institucí Evropské unie a postavení autonomního zdroje legitimity evropského práva. Jeho význam neustále roste a proto je na místě hodnotit kladně všechny pokusy o rozbor jeho postavení, pravomocí, vnitřní struktury a úkolů, které v rámci evropského integračního modelu plní. Aktuálnost zvoleného tématu pak podtrhuje skutečnost, že systém evropského práva procházel v době tvorby práce reformním procesem a výsledek v podobě přijetí Lisabonské smlouvy se odrazil i na právní úpravě i paraprávním chápání významu a postavení Evropského parlamentu.
Obsahová stránka:

Již název práce naznačuje, se má jednat o iushistorickou a retrospektivní analýzu. Diplomantka však svůj exkurz do otázek evoluce postavení Evropského parlamentu správně nepojala pouze jako dějepiseckou literaturu a snaží se (především u otázky pravomocí EP) o komparaci jednotlivých institutů v čase a také určité kritické zhodnocení jejich relevance. Diplomantka neopomíjí reflexi změn přinesených Lisabonskou smlouvou, avšak na některých místech tak činí poměrně stručně a nedostatečně (např. téměř vůbec nevěnuje pozornost tzv. zvláštní legislativní proceduře a postavení EP v ní). Zajímavá je snaha o popsání a zhodnocení relevance národních parlamentů v novém smluvním uspořádání Evropské unie. Nedostatkem v této souvislosti je absentující odpověď na (diplomantkou vyslovenou) hypotézu, do jaké míry je možná koexistence národních parlamentů a Evropského parlamentu. Pozitivem práce je i to, že diplomantka vhodně a správně komponuje relevantní judikaturu Evropského soudního dvora a podává tak komplexní a přehledný exkurz do problematiky postavení Evropského parlamentu. Práce podává dostatečný obraz o zvoleném tématu a neobsahuje žádné větší materiální nedostatky.  
Styl, metoda a práce s literaturou:

Diplomatčin styl je na některých místech poněkud popisný, což ale souvisí s tématickým zaměřením práce a používáním historických metod. I navzdory této opisnosti a minima kritických pasáží či vlastních hodnotících soudů práce naplňuje požadavky na závěrečnou kvalifikační práci a prokazuje diplomantčin zájem o problematiku. V práci je použitý dostatečný počet bibliografických zdrojů. Za nedostatek ale považuji jenom minimální použití cizojazyční literatury a absenci reflexe názorů zahraniční doktríny. Použitá literatura je správně a vhodně citována. 
Formální úprava a jazyk:
Po formální stránce vykazuje práce vysoké hodnoty, je úhledná, přehledně členěná a bez větších gramatických chyb. Práce je napsaná kvalitním jazykem a vysoká úroveň diplomantčiných vyjadřovacích schopností zvyšuje srozumitelnost a vypovídací hodnotu práce. 
Závěrečné hodnocení:
Vzhledem na výše uváděné skutečnosti doporučuji tuto diplomovou práci k ústní obhajobě a hodnotím ji klasifikačním stupněm 

velmi dobře.
K ústní obhajobě diplomantce doporučuji předestřít vlastní názor na postavení a úkoly národních parlamentů a především na vyslovenou otázku jejich potencionální konkurence s Evropským parlamentem.

V Olomouci dne 9. 5. 2010                                                                 Mgr. Ondrej Hamuľák

