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Předmětem diplomové práce slečny Jany Maňasové je téma z práva sociálního zabezpečení s názvem Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení. Jak už název vypovídá, autorka se musela nejdříve vypořádat s teoretickým pojmovým vymezením životního minima a teprve poté se zabývat jeho konkrétním uplatněním v právu sociálního zabezpečení.

Práce je přehledně členěna do šesti kapitol, úvodu a závěru, v rámci nich bohatě strukturována do podkapitol. Bohužel autorka si v úvodu nestanovila žádný cíl své diplomové práce, takže čtenáři není známa hlavní náplň a směřování zpracování dané problematiky, jež byly v závěru práce zhodnoceny. Pouze u jednotlivých představovaných kapitol uvádí, čím se v jejich rámci bude zaobírat. Cíl je uveden až v závěru na s. 56 – popsat institut životního minima jako součást systému sociálního zabezpečení.
V právní kapitole se diplomantka věnuje obecnému vymezení systému sociálního zabezpečení a jeho zásadám. U zvláštních  zásad, kterých je pomálu, však neuvádí jejich souvislost s tématem práce, tedy životním minimem a jeho uplatněním, tudíž např. zásada kompenzace působí poněkud mimo. Ve druhé kapitole se zpracovatelka zaobírá prameny právní úpravy. Zajímalo by mě, zda se do těchto pramenů alespoň podívala či spíše (jak je ostatně vidno z poznámkového aparátu) pouze citovala z jedné publikace (s. 12-13). 
Od třetí části práce se autorka věnuje samotnému institutu životního minima a v jeho rámci vývoji právní úpravy, existenčnímu minimu, významu ŽM a jeho funkci, částkám ŽM, valorizaci, okruhu společně posuzovaných osob a příjmu. Lze vyzdvihnout snahu o přehledný vývoj zavedení ŽM do právní úpravy, popis okolností a skutečností, které měly vliv na jeho legislativní zakotvení. Je vidět důsledná práce s prameny práva, které autorka řádně cituje, snaží se postihnout problematiku v celém kontextu a šíři, ovšem v záplavě citací jednotlivých pasáží textu z různých publikací se ztrácí její vlastní vklad do zpracovávaného tématu, snaha o vyjádření vlastních myšlenek, úvah či pouze vět. Bohužel od subkapitoly 3.3 se její práce stává příliš popisnou, neboť čerpá převážně ze zákona.

K těmto částem práce mám několik poznámek či připomínek:
· Mohla by autorka vysvětlit, co rozumí pod pojmem „ostatní základní životní potřeby osob?
· Ztotožňuje se s názorem autora L. Kasala, kterého cituje na s. 21, že právo na dávku ve výši existenčního minima mají všichni lidé bez rozdílu na území daného státu, viz i dále zásada nárokovosti? O jakou dávku se jedná?

· Na s. 25 autorka uvádí, že pravidla, kterými se řídí společné posuzování osob popíše v kapitole 5.1.  Z jakého důvodu zvolila tento způsob? A kde v této kapitole je avizované popsáno?

Čtvrtá kapitola pojednává o ŽM jako hranici chudoby. Autorka své úvahy zcela správně odvíjí od čl. 30 odst. 2 Listiny základních práv a svobod (nesprávná citace právního předpisu) a zaobírá se koncepty chudoby a chudobou jako takovou. Pátá a šestá část se zabývá významem ŽM v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení, a to ve státní sociální podpoře, jednotlivých dávkách, a pomoci v hmotné nouzi. Vidí autorka výhodu v tom, že jsou některé dávky státní sociální podpory (nárok či výše) vázány na ŽM? Nedalo by se vyřešit jiným způsobem, např. pevnou výší dávky?
Závěrem konstatuji, že diplomová práce slečny Jany Maňasové je zdařilá, prokázala v ní velmi dobrou orientaci ve zvoleném tématu a je z ní zřejmé zaujetí autorky pro věc. Nedopouští se žádných nepřesností či věcných chyb. Je na škodu, že např. stanovení ŽM rodiny nebo jeho uplatnění v praxi nepředestřela na praktických příkladech. Po formální stránce nemám k diplomové práci výhrady, nevyskytují se v ní gramatické chyby. Jednotlivé kapitoly práce na sebe logicky navazují a celkově poskytují ucelený pohled na zkoumanou problematiku. Diplomantka vycházela z přiměřeného okruhu odborné literatury a odborných článků. 

Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm velmi dobře. 
Při ústní obhajobě se diplomantka kromě již výše nastolených zaměří na tyto otázky:
· Uplatnění životního minima i v jiných oblastech práva.

· Praktické uplatnění existenčního minima s ohledem na ust. § 5 zákona č. 110/2006 Sb. (vyloučení některých skupin osob).
V Olomouci dne 5. května 2010
JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.

