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Místo pro poznámky hodnotitele
:

· Cíl práce, formulovaný na straně 6, je skutečně maximalistický a jeho naplnění by bylo obohacením andragogického diskursu, kdyby ovšem autorka nezůstala pouze na teoreticko-deskriptivní kompilační úrovni. Prokázat, jakým způsobem a hlavně pak jakým konkrétním způsobem působí pracovní skupina na své členy, nelze bez empirického průzkumu. Zejména záměr identifikace konkrétních způsobů nelze naplnit pouze na základě využití obecných skutečností popsaných v literatuře.
· Druhou základní příčinou určité nevyhraněnosti práce je absence koncepčního uchopení kategorie andragogického působení, jeho odlišení od působení sociotechnického, nebo od vlivů managementu. Text potom zůstává na prvotní úrovni – jsou sice shromážděny určité pojmy, které jsou propojeny s tématem práce, ale vyústění v andragogické diskusi chybí.
· V práci rovněž chybí metodologické nástroje měření socializačního působení pracovní skupiny, ať už vycházející ze sociometrie nebo stratometrie.

· Vážnou slabinou diplomové práce je práce s literaturou, která se ponejvíc omezuje na parafrázování několika titulů z jediného zdroje – olomoucké koncepce andragogiky. Celá první kapitola, stejně jako kapitola druhá, je extraktem ze dvou olomouckých titulů, třetí kapitola je založena na Nakonečného textu, i když procesy sociálního vlivu ve skupinách jsou převzaty z Lovašovy práce – aniž by se autorka pokusila o nějakou diskusi či andragogickou reinterpretaci všech pěti uvedených procesů.
· Výrazným pozitivem diplomové práce je velmi kultivovaný jazyk a vůbec čistota stylu-
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





