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1) Vhodnost tématu/cíle 

Předložená práce studentky Kateřiny Adamcové se zaměřuje na zajímavou otázku přijetí vlastního postižení osobou se zdravotním postižením. Svůj cíl definuje jako „zjistit, jak lidé se zdravotním postižením vnímají a prožívají vlastní handicap, a co jim v jeho přijetí pomáhá nebo naopak brání“ (s. 7). Práce je zpracována jako výzkum kvalitativního typu, který byl provedený na základě polostrukturovaných rozhovorů s vybranými osobami se získaným zdravotním postižením ve věku 25-45 let. Práce je rozdělena do šesti kapitol, které mají logické uspořádání. Svou obtížností se práce řadí ke středně obtížným pracím. Dle mého soudu autorka stanovený cíl práce dobře naplnila.
2) Kvalita spolupráce se studentkou

Studentka pracovala pečlivě a zodpovědně, svou práci konzultovala, spolupráce s ní probíhala velmi dobře.
3) Závěrečné hodnocení

Autorka zpracovala práci pečlivě a přehledně. Teoretická část je vhodně provázaná s kvalitativním výzkumem. Poněkud slabší stránkou práce je to, že diskuze nejde do obsáhlejší kritické reflexe hlavních otázek, ale zůstává spíše u obecně koncipovaného zpracování.
Jazyková a stylistická stránka práce nevykazují žádné závažné problémy, a také formální stránka práce je v pořádku.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A-B.
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