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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Práce s názvem Integrace dítěte s mentálním postižením v podmínkách běžné mateřské školy přináší pohled na aktuální problematiku spojenou s fenoménem integrace/inkluze dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, konkrétně v podmínkách běžné mateřské školy. Autorka pojímá danou problematiku prostřednictvím oblastí definice mentálního postižení a mentální retardace, poznávacích procesů a osobností u dítěte s mentálním postižením a teoreticky popisuje i předškolní vzdělávání těchto dětí. Přehledně zpracovává teoretickou část, ze které vychází při realizaci části praktické. Úroveň práce je pro potřeby bakalářské práce dle mého názoru nadprůměrná.
V praktické části autorka využívá kvalitativní metody pozorování, kazuistiky, analýzu produktů činnosti a metodu sociometrie. Tyto metody aplikuje na roční výzkum u tří probandů, kteří jsou integrováni do běžné mateřské školy, což, jak je vidět i ve výsledku práce, napomáhá ke komplexnímu a hlubšímu pochopení problematiky.
Cíle práce se podařilo naplnit a myslím, že její výsledky mohou být pro praxi hodnotné.
Práci bych vytkla jen drobné nedostatky. V teoretické části v některých pasážích není vždy patrné, odkud autorka čerpá. Teoretická část by nemusela být tak rozsáhlá (klasifikace a definice mentálního postižení/retardace). V práci se vyskytují občasné drobné překlepy. Přímé citace nejsou formátovány do kurzívy.

Otázky:

1. Dokázala byste prezentovat některé aktuální výzkumy či přehledové studie týkající se integrace dětí do mateřské školy v českém prostředí? 
2. Dokázala byste uvést některé zahraniční zdroje či autory, kteří se věnují problematice Vaší práce?

Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: A
V Olomouci dne 15. 5. 2016 



                                                             Mgr. Bc. Ivana Hrubešová, DiS.


   




 




