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Posudek oponenta diplomové práce


Studentka Lucie Časnochová vypracovala diplomovou práci na téma „Právní vztah veřejného zdravotního pojištění“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, čtyř kapitol a závěru. Diplomová práce „Právní vztah veřejného zdravotního pojištění“ odpovídá formálním požadavkům kladeným na diplomové práce, obsahuje seznam pramen, dostatečný poznámkový aparát a užitečné přílohy.

V úvodu autorka uvádí základní důvody, proč se zabývá daným tématem, upozorňuje na základní body fungování systému zdravotního pojištění v ČR.

První kapitola „Veřejné zdravotní pojištění“ zdařile pojednává o historických podmínkách vzniku moderního zdravotního pojištění, které bylo mnohdy úzce spojeno s pojištěním nemocenským. Dále se studentka zabývá klíčovými prameny zdravotního pojištění a jeho principy. Autorka zmiňuje také úpravu zdravotního pojištění v jiných státech.

Druhá kapitola „Právní vztah veřejného zdravotního pojištění“ se podrobně zabývá popisem prvků právního vztahu zdravotního pojištění, právy a povinnostmi subjektů zdravotního pojištění, plátci pojistného (zde se autorka víceméně jen přidržuje zákonné dikce). Zabývá se také určením výše pojistného na zdravotní pojištění u OSVČ, zaměstnanců, zaměstnavatelů a osob, za které platí pojistné stát. Podrobně je také rozebrána problematika zdravotních pojišťoven (zejména Všeobecné zdravotní pojišťovny) a zdravotnických zařízení.

Třetí kapitola „Předmět právního vztahu veřejného zdravotního pojištění“ se zabývá především poskytováním a úhradou zdravotní péče, nicméně práce je v této kapitole dosti popisná, čerpá jen z právní úpravy.

Ve čtvrté kapitole „Zdravotní pojištění v rámci Evropské unie“ diplomantka vychází především z nařízení Evropského parlamentu a Rady 883/2004 a 987/2009 a upozorňuje na existenci Evropského zdravotního průkazu. Upozorňuje také na důležité principy v oblasti zdravotního pojištění.

Závěr práce je věnován rozsáhlému zhodnocení současného systému zdravotního pojištění z pohledu jeho financování, ale také možností dalších změn k lepšímu. Diplomantka se věnuje především finančním otázkám, resp. jak ušetřit peníze a jak udělat zdravotnický systém efektivnější.


K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

V první kapitole mi chybí lepší vysvětlení vývoje po roce 1948, resp. spíše popis systému zdravotnictví po roce 1948 do roku 1989 by si možná zasluhoval podrobnější rozbor.

Na s. 10 je nesmyslná poznámka č. 22.

V práci se objevuje problém s použitými zkratkami, které jsou z formálního hlediska nedostatečně vysvětleny (př. s. 11 LZPS, s. 18 zákon o veřejném zdravotním pojištění). 

Diskutabilní odstavec, který odkazuje na diskutabilní zdroj (s. 22, poznámka č. 52).

Problematické se z formálního hlediska jeví skutečnost, že autorka často neodkazuje na právní úpravu, ze které čerpá (př. s. 22, s. 27).


Diplomantka si vybrala pro svou diplomovou práci zajímavé téma, o kterém se sice často diskutuje v médiích, ale již méně se probírají právní aspekty dané problematiky. Z jazykového hlediska je práce zpracována dobře, v práci jen občas objevují chyby v interpunkci, některá souvětí jsou příliš složitá. 

Práce je poměrně podrobná, zabývá se všemi klíčovými aspekty problematiky právního vztahu zdravotního pojištění. V některých pasážích je ale diplomová práce poněkud nevyvážená – některé kapitoly zbytečně sklouzávají do pouhé popisnosti právní úpravy a tady nastává výše zmíněný problém s nedostatečnými odkazy na právní úpravu, ze které je čerpáno. Diskutabilní je také fakt, že v Závěru autorka mnohdy působí jako „fanoušek“ ministra Hegera bez kritického hodnocení reformy zdravotnictví a některé jeho názory bere jako nezpochybnitelná fakta. Jinak ale nutnou dodat, že Závěr práce převyšuje (svou kompaktností a úsudky) závěry většiny diplomových prací na Právnické fakultě.

Přes výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně až velmi dobře.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Vysvětlete větu: „Nařízení jsou přímo aplikovatelná a tvoří součást národního zákonodárství“ (s. 13).

2. Z čeho vyplývá sekundární povinnost při porušení povinnosti platit pojistné (s. 19)?

3. Lze zlepšit systém zdravotního pojištění v ČR?

V Olomouci dne 31. 3. 2011                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                   oponent diplomové práce

