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Vhodnost tématu: 
Autorka při zpracování své práce vycházela ze svého profesního zaměření a zaměřila se na téma, které je pro uplatnění v praxi velmi potřebné, vzhledem k tomu, že se zaměřuje na problematickou cílovou skupinu, kterou je nezaměstnaná mládež ve věku do 20 let. Zpracování konkrétního vzdělávacího programu „Občanské vzdělávání“, které je výstupem diplomové práce, má široký potenciál pro uplatnění na úřadech práce při vzdělávání uvedené cílové skupiny.
Cíl práce: 
Cílem diplomové práce bylo navrhnout na základě analýzy vzdělávacích potřeb cílové skupiny projekt vzdělávací akce s názvem „Občanské vzdělávání.“ Stanovený cíl práce byl splněn, autorka zpracovala komplexní návrh vzdělávacího programu „Občanské vzdělávání“ včetně nástrojů na kontrolování jednotlivých specifických cílů, rámcové osnovy, stanovení forem, metod a organizace výuky, učebních pomůcek, studijních materiálů i návrhu evaluace.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autorka vhodným způsobem vymezila základní terminologické ukotvení občanského vzdělávání, definovala základní oblasti politiky zaměstnanosti včetně popisu jednotlivých částí Zákona č. 435/2009 Sb. o zaměstnanosti. Popsala rovněž základní principy projektování vzdělávací akce. Zvolená struktura teoretické části je v souladu se stanoveným cílem magisterské diplomové práce. Na teoretickou část je vhodně navázána praktická aplikace, kterou je projektování konkrétní vzdělávací akce.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracovala s relevantními literárními zdroji vzhledem k tématu a stanovenému cíli práce. Citované myšlenky jsou odkazovány dle platné normy a jsou jasně odlišeny od myšlenek a názorů autorky práce.

Formální náležitosti:
Předložená práce je po formální stránce zpracována správně, autorka vhodně a přehledně strukturovala text do kapitol a podkapitol a doplnila ho vhodnými tabulkami. Jednotlivé dokumenty v příloze diplomové práce vhodně doplňují textovou část. 

V textu se objevuje pouze jedna menší formální nepřesnost, autorka zmiňuje Evropské sociální fondy v množném čísle, jedná se však pouze o jeden – Evropský sociální fond, který je tvořen v programovém období 2007-2013 třemi programy (OP LZZ, OP VK, OP PA).

Samotný text je po stránce jazykové a stylistické zpracován velmi pečlivě a neobsahuje žádné formální ani gramatické chyby.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce je v souladu s požadavky kladenými na obsahovou i formální úroveň zpracování magisterské diplomové práce. Autorka zpracovala aktuální téma pro zvýšení šance na uplatnění na trhu práce pro cílovou skupinu nezaměstnané mládeže a pro dosažení stanoveného cíle zvolila vhodné metodologické i metodické nástroje. Velmi pečlivě zpracovala návrh vzdělávacího programu, který by bylo možné pilotně ověřit v praxi úřadu práce při práci s uvedenou cílovou skupinou. Z hlediska náročnosti oceňuji vypracování i matice logického rámce pro případné předložení návrhu projektu v rámci některé z výzev OP LZZ. Závěrečná část práce pak obsahuje diskuzi o přínosech navrhovaného programu včetně možnosti využití navrhovaného programu jako součásti standardizovaného komplexního programu reintegrace klientů uvedené cílové skupiny.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jaké předpokládáte praktické ověření navrhovaného vzdělávacího programu?
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