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HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE – posudek vedoucí

Jméno a příjmení studenta: Kristýna Himmlerová  Katedra: Křesťanské sociální práce, obor Sociální a humanitární práce
Vedoucí práce: Hana Šlechtová
Titul diplomové práce: Agroturistika jako forma rozvojové pomoci českým vesnicím v Banátu   
Shoda obsahu s tématem: Obsah práce se s tématem shoduje. 


Struktura: Struktura práce je přehledná. Práce je dělena do tří hlavních kapitol dále dělených na podkapitoly. V prvních dvou kapitolách autorka představuje informace (o historickém vývoji, geopolitické a socioekonomické situaci, o historii /rozvojové/ pomoci Banátu…) důležité pro pochopení kontextu, v jakém je v současné době v Banátu rozvíjena agroturistika (té se pak cíleně věnuje ve třetí kapitole).

Věcné hledisko: Cíl práce („popsat kontext českých vesnic v Banátu a socioekonomickou situaci místních obyvatel, kteří jsou cílovou skupinou rozvojové pomoci ze strany České republiky, s podrobným zaměřením na projekt agroturistiky Člověka v tísni, o.p.s.“ – s. 1) se autorce podařilo naplnit.

Obtížnost zpracování: Zpracování považuji za středně náročné až náročné, a to nejen s ohledem na nutnou orientaci v terénu, ale i vzhledem ke zpracovávání informací z různorodých pramenů.


Formální stránka: Práce je po formální stránce kvalitní, je psána pěkným jazykem.

Správnost bibliografických záznamů: Bibliografické záznamy jsou v pořádku.

Volba a využití pramenů a literatury: Literatura i prameny jsou voleny vhodně. 

Nejdůležitější věcné a formální nedostatky: V práci nevidím zásadní nedostatky.

Možnost využití: Práce je využitelná např. jako podklad pro výuku či informaci lidí zabývajících se (odborně i z pouhého zájmu) otázkou rozvojové pomoci či agroturistiky.

Návrh celkového hodnocení: Předložená diplomová práce studentky Himmlerové celkově splňuje požadavky kladené na bakalářské práce, což ji doporučuje k obhajobě.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Prohlašuji, že hodnocená práce vyhovuje požadavkům bakalářské diplomové práce a zaslouží si být ohodnocena, s přihlédnutím k výsledku obhajoby, jako výborná.
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