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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Slečna Lenka Čerstvá se v rámci své diplomové práce zaměřila na problematické aspekty rodin dětí s mentálním postižením. Autorka hovoří z poměrně kompetentní pozice, neboť má s řešenou problematikou   i osobní zkušenosti. Jedná se o významné téma především vzhledem k současným moderním trendům zkvalitňování podpory rodinám s dítětem se zdravotním postižením tak, aby dítě mohlo vyrůstat v rodině stejně jako každé jiné dítě. 
Hlavním cílem diplomové práce bylo přinést nové poznatky týkající se dané oblasti a zmapovat, zda existují v rodinách s dítětem s mentálním postižením problematické aspekty, které by souvisely s výchovou a péčí             o dítě, se vzděláváním dítěte, s reakcemi blízké rodiny a okolí apod.

Diplomovou práci hodnotím jako kvalitní. Po obsahové i formální stránce práce splňuje všechny požadavky, které jsou kladeny na diplomové práce. Je psána velice čtivou formou a přináší mnoho zajímavých, inspirativních a přínosných informací, zkušeností a myšlenek. 
Autorka přistupovala ke zpracování diplomové práce velice pečlivě. Práci si dokázala dopředu zodpovědně rozvrhnout, pravidelně konzultovala. Řešenou problematiku se jí podařilo pojmout komplexně a prakticky. Závěrem si tedy dovoluji, z pozice vedoucího práce, vyslovit slečně Lence Čerstvé pochvalu za příkladnou práci. 
Diplomová práce studentky Lenky Čerstvé po všech stránkách splňuje nároky kladené na diplomovou  práci,  a proto  ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

· Pokuste se na základě výsledků Vaší diplomové práce analyzovat nejproblematičtější oblasti života rodin s dítětem s mentálním postižením. 
· Pokuste se navrhnout, co by z Vašeho pohledu nejvíce pomohlo pro zkvalitnění života a podpory rodinám s dítětem s mentálním postižením. Na co by se podle Vás měla speciálněpedagogická podpora v této oblasti podrobněji zaměřit? 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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