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Vhodnost tématu: Diplomantka zasazuje diskutované téma do kontextu integrální andragogiky (resp. gerontagogiky). 
Cíl práce: Diplomantka se ve své diplomové práci zajímala o to, jak vnímají senioři studující na U3V při UP v Olomouci, své sourozenecké vztahy, jaké je to „být bratrem, být sestrou“ ve vyšším věku a zda existují nějaké možnosti pro andragogickou (resp. gerontagogickou) intervenci v tomto ohledu v podmínkách U3V. Cílem výzkumu bylo s využitím škály Adult Sibling Familial relationship identifikovat intenzitu sourozeneckých vztahů v pozdní dospělosti a stáří na U3V při UP v Olomouci (s. 10).  
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: V teoretické části diplomové práce objasňuje autorka klíčové koncepty své práce, včetně konceptu aktivního stárnutí (kap. 1). Vysvětluje, jak vidí gerontagogiku (kap. 2), seniora jako objekt gerontagogiky (kap. 3). V kap. 4 pak představuje edukaci na univerzitách třetího věku a v kap. 5 reflektuje specifika sourozenectví ve vyšším věku. Přiznám se, že mi ta kapitola 4. přijde taková nějaká neukotvená, jestli by jí to nesvědčilo spíše na jiném místě diplomové práce. 
Praktická část: Cílem této části diplomové práce bylo s využitím škály Adult Sibling Familial relationship identifikovat intenzitu sourozeneckých vztahů v pozdní dospělosti a stáří na U3V při UP v Olomouci. Diplomantka se tak zapojila do procesu validizace české verze této škály. Nikoliv nepodstatnou měrou tak přispěla k realizaci velkého projektu zkoumající sourozenectví ve vyšším věku, jež je aktuálně realizován na naší katedře pod vedením doc. PhDr. Dany Sýkorové, Ph.D. a který je podpořen grantovou agenturou GAČR, a to Šednoucí sourozenectví. Metodika výzkumu je popsána v kapitole 6. Volba faktorové analýzy je zcela relevantní. Revize původních škál identifikovaných autorkou škály je bezesporu odvážné, nicméně je to ještě téma k diskusi. 
Literatura a práce s literaturou: Kvalita i kvantita použité literatury a dalších zdrojů je pro účely magisterské diplomové práce dostatečná. Oceňuji, že se diplomantka neuchyluje k nějaké prosté kompilaci, ale snaží se srovnávat, diskutovat, projevuje kritické myšlení a svůj vlastní názor. 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní úrovni. 
Celkové zhodnocení práce: Předložená diplomová práce je pečlivě zpracována. Vychází z aktuálních teoretických poznatků, vyjadřuje důkladné pochopení tématu, využívá vhodnou metodiku a uvedené závěry jsou podloženy přesvědčivými argumenty. Výstupy z praktické části diplomové práce (validizace škály a faktorová analýza) byly odeslány k publikaci do časopisu majícího impact factor. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Proč vůbec tematizovat sourozenectví ve vyšším věku?

· Jaké to teda je „být bratrem/být sestrou“ ve vyšším věku? Je rozdíl mezi vnímáním sourozenectví u posluchačů U3V a jiných seniorů? 
· Jaké reálné možnosti existují pro andragogickou (resp. gerontagogickou) intervenci v tomto ohledu (facilitace sourozenectví) v podmínkách U3V?
· Je škála Adult Sibling Familial relationship vhodným nástrojem pro zkoumání sourozenectví ve vyšším věku? 
Závěr: Předložená magisterská diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky kladené na diplomovou práci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: 
A (1,0).
V Olomouci  dne 23. 5. 2018
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