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Diplomantka si jako téma své diplomové práce zvolila analýzu, srovnání a zhodnocení právní stránky řeholní formace v obecné kanonickém právu a v normách vlastního řeholního institutu v Kongregaci sester karmelitánek  „Inštitút  Našej Panej z Karmelu“
Důvod volby tématu popisuje v úvodu: snaha hlouběji proniknout do řeholní formace ve vlastním institutu i v obecném právu církve. Diplomovou práci rozdělila do čtyř kapitol. První kapitola je úvodem k vlastní problematice: rekapituluje pojem řeholní formace, její cíl, nástroje k jeho dosažení a popisuje vlastní řeholní institut, jeho vznik a vývoj do současnosti.  Další tři kapitoly se již věnují vlastnímu tématu. Autorka rozebírá oblasti řeholní formace (vzhledem k jednotlivým řeholním slibům a životě ve společenství), etapy, formaci formujících osob. Autorka postupuje tak, že v první části podkapitol analyzuje obecné normy a dokumenty a ve druhé části vlastní právo institutu. Shromážděné poznatky pak porovnává a shrnuje jak v jednotlivých kapitolách, tak v závěru, ve kterém se vyslovuje k pozitivům i k nedostatkům, s nimiž se potýkala při zpracovávání práce (např. neexistence konkrétního formačního programu pro formující osoby ve vlastním institutu). Obsah práce souhlasí se zadaným tématem. 
Použité prameny a literatura jsou vzhledem k účelu a rozsahu práce dostačující. Bylo čerpáno především z  kodexu kanonického práva – CIC/1983, obecných církevních dokumentů (především koncilních, papežských a dokumentů Kongregace pro instituty zasvěceného života a společnosti apoštolského života), vlastních předpisů institutu (Konstituce, Direktář, Plán formace), i základní dostupné literatury.

Práce je doplněna přílohami, souvisejícími s formací ve vlastním institutu (profesní formule, žádost o vstup do kongregace, prohlášení postulantky, žádost před složením časných slibů). 
Po meritorní stránce je práce velmi zdařilá. Autorka se sice nevyhnula některým zjednodušením a nepřesnostem (např. s. 54 řádek 7, s. 55 uprostřed, s. 65 řádek 6), ke stanovenému cíli ovšem dospěla a použila adekvátní metody.
Námitky a doplnění:

Rozsah práce neodpovídá (převyšuje) požadovaný počet stran pro diplomové práce, ale vzhledem ke způsobu zpracování práce nebylo vhodné podstatnější části vypustit. Možná by se studentka mohla méně bát propojovat jednotlivé citace církevních dokumentů vlastními myšlenkami, vycházejícími z její zkušenosti s řeholní formací ve vlastním institutu. Při obhajobě by bylo vhodné, aby studentka přesněji vysvětlila terminologii dělení řeholních slibů (časné x trvalé, jednoduché x slavné - srov. kán. 654 – 658 a 1192 CIC).
Práci celkově považuji za velmi dobře zvládnutou, proto navrhuji hodnocení 
„A“
V Olomouci 7. 5. 2013
ThLic. Monika Menke Th.D.

