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Diplomantka Eva Pospíšilová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Veřejné vysoké školy-vybrané otázky“. Jedná se o téma specifické, pro zpracování zajímavé a přínosné.


Celá práce je, mimo úvodu a závěru, tvořena 50 stranami textu a je členěna do 4 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe logicky navazují.


V úvodu diplomantka stanovila zaměření a cíl své práce, metody a systematiku.


Kapitola první je věnována popisu vzdělávací soustavy, určení jejich prvků, kterými jsou školy a školská zařízení. Diplomantka se zaměřila na jejich právní úpravu, na proces jejich zřizování a následně na pojem školská právnická osoba. Zmiňuje také institut 3kolského rejstříku.


Kapitola druhá je zaměřena na problematiku vysokých škol., jejich základní charakteristiku a vymezení právní úpravy, a to jak v České republice, tak úpravy mezinárodní vč. Boloňské deklarace. Diplomantka vymezuje typy vysokých škol, rozebírá samostatnou působnost veřejných vysokých škol a zamýšlí se nad jejich součástmi. U charakteristiky soukromých vysokých škol se zaměřila na státní souhlas. Vymezuje rozdíl v účelu jejich vzniku oproti veřejným vysokým školám. Neopomněla zmínit ani státní vysoké školy. Samostatnou část této kapitoly diplomantka věnovala problematice studia na vysoké škole, charakterizuje studijní programy, a to bakalářský, magisterský a doktorský, dále přijímání ke studiu a práva a povinnosti studentů.


Ve třetí kapitole diplomantka rozebírá problematiku veřejné správy na úseku vysokého školství, a to především výkon státní správy se zaměřením na působnost MŠMT. Zvláštní pozornost věnuje akreditacím a postavení akreditační komise a jejímu vlivu na činnost vysokých škol. Samospráva na úseku vysokého školství je diplomantkou představována charakteristikou samosprávných orgánů veřejných vysokých škol.


Kapitola čtvrtá obsahuje úvahy de lege ferenda, zaměřené především na institut školného.



V závěru diplomantka rekapituluje obsah a zaměření své práce s tím, že hodnotí, zda se jí podařilo dosáhnout cíle stanoveného v úvodu práce.


Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídají zadání diplomové práce.  K práci mám ale následující výhrady:

· Práce je příliš popisná, formální, absentují praktické aspekty

· Velmi omezená práce s judikaturou, viz str. 35

· Poměrně „nešikovné“ formulace např. na str. 23: „uzavření pracovního poměru může být podmíněno získáním dalších titulů“, či na str. 25: „ jednotlivé součásti mají do určité míry omezené právo na samosprávu“.

Kladem práce se mi jeví snaha diplomantky o co největší přehlednost zpracovávaného tématu a zařazení příloh.


Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavená požadovaným seznamem požité literatury, právních předpisů, vnitřních předpisů, internetových zdrojů a judikatury a navíc přílohami, které jsou vhodným doplněním textu práce. Je rovněž vybavena citacemi.


Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující téma:

· V souvislosti s textem práce na str. 42-43 vymezit čel nově zavedeného registru docentů a profesorů

V Olomouci dne 20.6.2011

                                                                                    JUDr. Monika Horáková, Ph.D.

                                                                                                     vedoucí DP
