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Bakalářská práce studentky Kláry Valové je zaměřena na problematiku dobrovolnictví. Cílem bakalářské práce je identifikovat předpoklady a bariéry dobrovolnické činnosti v DC ADRA Ostrava tak, jak je vnímají samotní dobrovolníci.  
Obsah práce je totožný s názvem, studentka formulovala cíl DP „ identifikovat možné bariéry a předpoklady“ dobrovolnické činnosti tak, jak je vnímají dobrovolníci angažující se v DC ADRA Ostrava. 
Struktura diplomové práce je logická, vyváženost teoretické a praktické části vhodná, připomínku mám jen k úvodním informacím obecným, zákonné pojmy vysvětlujícím, tyto informace buď měly být jen v odkazech, nebo popsány stručnější formou.  Členění kapitol je přehledně zpracováno do odstavců, které obsahují ucelené myšlenkové celky, členění nepřesahuje tři úrovně.
Stupeň obtížnosti je střední, studentka v páté kapitole klade výzkumnou otázku a metodou kvalitativního výzkumu formou polostrukturovaného interview zjišťuje potřebná data, která analyzuje pomocí metody otevřeného a následně axiálního kódování a třídění pomocí metody vytváření tematických trsů. V praktické části je tento postup málo zřetelný. 
Po formální stránce spatřuji některé nedostatky, na str. 8 mezi nadpisem a podnadpisem chybí text, často se objevují gramatické i stylistické chyby, nejasně jsou odlišeny přímé a nepřímé citace (str.23, a dále tečka za citací užívána nejednotně).  Předpokládám, že formální chyby byly způsobeny časovou nedostatečností. Nedošlo zřejmě k závěrečné korektuře textu. 
V teoretické práci studentka prokázala dobrou schopnost práce s literaturou. K výzkumné části práce mám několik připomínek. Co rozumí studentka pojmem přijímací zařízení? Jakým způsobem byla zařízení vybrána? V kap. 5.5 to není zřetelně vysvětleno.
Byla zjištěná data o bariérách a předpokladech u dotazovaných subjektů strukturována?
Nebylo by přehlednější uvést zjištěná data do tabulky?

Shrnutí výzkumu od str.72 je zpracováno velmi dobře, jen vysvětlení tří subjektů chybí. 

Prosím studentku, aby to dobře vysvětlila u obhajoby. 

V Závěru se opakují informace ze Shrnutí – kap. 7.  
Otázky k obhajobě bakalářské práce:

Z jakého důvodu je kapitola 3 – Bariéry a předpoklady – tak stručná, z názvu BP vyplývá, že má být stěžejní pro celou práci. Čím by bylo možné ji doplnit? 
Protože bakalářská práce odpovídá stanoveným požadavkům, je prakticky využitelná,  doporučuji  ji k obhajobě a hodnotím stupněm „C-D“podle průběhu obhajoby.
V Olomouci 18.5.2015                                              Ing. Ester Danihelková

