P o s u d e k

na bakalářskou práci Andrey  L e s ň á k o v é  "Nejvyšší správní soud" 

 Studentka si za téma  vybrala Nejvyšší správní soud, "protože správní soudnictví je významným, ne-li nejvýznamnějším mechanismem právních záruk ve veřejné správě" (s. 6). Práce je rozvržena na tři části (kromě úvodu a závěru), které jsou dále členěny, je připojen seznam použitých zdrojů a jedna příloha. Celkový rozsah práce činí 42 stran.

 Pokud jde o formálně technickou stránku, je třeba kvitovat úvodní Přehled použitých zkratek, nicméně není příliš jasné, proč autorka zkratku s.ř.s. nepoužívá v poznámkách pod čarou. Ostatně odkazy na ustanovení s.ř.s. mohly být i v závorce v textu.

 Co se týče samotného obsahu práce: je zpracována pečlivě, také s adekvátním využitím interních předpisů Nejvyššího správního soudu, neškodilo by však více vlastního hodnocení či názorů, tedy nezůstávat jen u popisu (čemuž se ovšem dalo sotva vyhnout). Z pohledu systematiky bych považoval za prioritní rozhodovací funkci Nejvyššího správního soudu a teprve potom se věnoval funkci sjednocovací.

 K práci mám následující konkrétnější připomínky, poznámky a dotazy:

 Nedá se říci, že správní soudy do konce r. 2002 nerozhodovaly ve věci (s. 8), šlo o omezenější přezkum. Nejvyšší správní soud není zakotven jen v čl. 91 Ústavy (s. 9). Subjektivní veřejné právo nelze vymezovat jen tím způsobem, že je stanoveno normami veřejného práva (s.10), v čem spočívá rozdíl mezi subjektivním právem soukromým a veřejným? Ustavuje se orgán, nikoliv osoba do funkce, ta se ustanovuje (s. 14). Z čeho autorka dovozuje, že jsou stanoviska závazná jen pro soudce Nejvyššího správního soudu (s. 24)? Čím by autorka podložila tvrzení, že Nejvyšší správní soud má pravomoc ve věcech místního referenda (s. 25)?

 Při obhajobě bakalářské práce by studentka měla reagovat na výše uvedené připomínky a dotazy.
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