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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos:







​​_A__
Vyjádření:

Lucie Hubálová si zvolila poměrně nevšední téma: jejím cílem bylo zmapovat, jakým způsobem probíhá výuka českých dějin v zahraničí na tzv. českých školách. Vyšla z teze, že dějiny jsou důležitou součástí kolektivního vědomí a že právě školní výuka dějin a „příběh“, s nímž se žáci prostřednictvím instituce seznamují, má na jejich představy formativní vliv. V úvodu proto postulovala otázku, zda a jak výuka dějin na českých školách v zahraničí přispívá k pěstování národní identity dětí žijících mimo ČR (často jen s kořeny v ČR, z bilingvních rodin, ne nutně s českou státní příslušností atp.). Už na začátku bylo zřejmé, že se nebude jednat o jednoduchou práci a že velkým oříškem bude zejména získat aktéry pro spolupráci a dostat se k vhodným zdrojům informací a zvolit vhodnou metodologii výzkumu.
Práce s prameny, kritika a interpretace:




             
_B__
Vyjádření:

Autorka pracovala s několika typy zdrojů: s veřejně dostupnými informacemi na stránkách různých institucí, jako oficiální data a statistiky MŠMT, weby různých soukromých organizací angažujících se dobrovolnicky v této oblasti a internetové stránky jednotlivých českých škol v zahraničí. Druhým typem informací byly školní vzdělávací programy českých škol v zahraničí, učebnice, výukové materiály a další zdroje, které k tématu byly buď dostupné na stránkách sledovaných škol, nebo které autorka získala od tamních ředitelů a vyučujících. Posledním primárním zdrojem výzkumu byly hloubkové polostrukturované rozhovory s řediteli a učiteli škol podle kritérií kvalitativního sociologického výzkumu v pedagogických disciplínách. Metodu polostrukturovaného rozhovoru vysvětlila v úvodu (s. 12 a 13) a opřela o základní teoretickou literaturu a příklady podobných výzkumů.
Je nutno ocenit houževnatost, kterou Lucie Hubálová prokázala při kontaktování škol a v rámci jejich získávání pro spolupráci, protože z oslovených 16 škol ke spolupráci získala devět škol, což považuji za úspěch. Riziko podobně orientovaného výzkumu vždy spočívá v tom, že se nepodaří shromáždit relevantní, navzájem srovnatelný materiál, jehož získání je do určité míry závislé na ochotě a motivaci oslovených. V tomto případě je získaný vzorek dostatečně velký a zaručuje reprezentativnost.
Výzkum kombinuje prameny, které jsou statistické povahy, s prameny, jimiž se navenek vůči veřejnosti, MŠMT a dalším institucím jednotlivé školy prezentují, s prameny, jež jsou sebevýpověďmi vyučujících. 

Metodologie a argumentace:








__C_
Vyjádření:

Lucie Hubálová sestavila a zdůvodnila zkoumaný vzorek škol, systematicky vždy představila ŠVP školy, způsob zařazení dějepisu do výukových plánů, časovou dotaci, výukové materiály a metody, tak jak je charakterizovali učitelé. Poté se zabývala speciálně obsahem výuky starších a moderních dějin.

Kontextuálně zdůraznila, že se ve všech případech jedná o volnočasovou aktivitu, výuka se koná o sobotách či odpoledních, učitelé jsou dobrovolníci. Možná by stálo za to právě skupinu učitelů ještě lépe a systematicky podchytit – zda se jedná o profesionály ve smyslu absolventů historických oborů, či laiky bez akademického vzdělání v oboru, pro výpověď by bylo relevantní zjistit, zda sami absolvovali základní a střední vzdělání v ČR (tedy ověřit, jaké prekoncepty ohledně českých dějin si vytvořili sami v době svého studia).

Ze všech informací, které shromáždila pro jednotlivé školy, vyplývá – přes všechny individuální rozdíly – to, že české školy v zahraničí vychází z RVP ZV, platného pro české školství, výuka dějepisu je organizována chronologicky a jedním z klíčových didaktických materiálů jsou české učebnice dějepisu. Zajímavé by bylo zjistit, proč masivně učitelé na českých školách v zahraničí používají právě novinku z nakladatelství Taktik a jaký vůbec o českých učebnicích mají přehled, resp. zda se na ně jako na zákazníky česká pedagogická nakladatelství orientují. 
Lucie Hubálová popsala, že „příběh“, který o českých dějinách získávají děti v českých školách v zahraničí, je velmi podobný tomu, který dominuje na školách v ČR, tedy chronologicky uspořádané učivo s akcentem na tradiční témata (pověsti, základy české státnosti, Komenský, Masaryk apod.) a při zohledňování paralel s dějinami země, v níž škola působí.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






_C__
Vyjádření:

Autorka využila základní kontextuální literaturu, bylo by vhodné seznámit se s dalšími výzkumy na poli didaktiky dějepisu a pedagogického výzkumu, literaturou a kvalifikačními pracemi analyzujícími využívání dějepisných učebnic ve výuce atp.
Poměrně vágně působí zaštítění se literaturou o kulturní paměti, historickém vědomí a národní identitě (Šubrt, Ferro), z něhož je zřejmé, že autorka spíše tíhne k empirickému výzkumu, než ukotvení v teoretických konceptech.

Závěrečný seznam zdrojů by bylo dobré rozdělit na primární zdroje (využívány ve funkci pramenů) a sekundární literaturu. Vhodné by bylo evidovat ve zdrojích uskutečněné rozhovory, jejich nahrávky a přepisy.
Struktura a forma, jazykové zpracování:





          _B__
Vyjádření:

Lucie Hubálová udělala v průběhu přípravy textu diplomové práce velký pokrok, zejména ve stylistice, gramatice, práci se zdroji a odkazováním na zdroje atp., což neznamená, že práce není prosta nedostatků; co je však cenné, že Lucie konzultovala a dokázala se i po textové stránce posouvat. 
Celková navržená známka:







_C__
Vyjádření:
Lucie Hubálová si zvolila nelehké téma, musela se vypořádat s nestandardními zdroji dat a specifiky sociologických výzkumných metod. Domnívám se ale, že se s obtížemi zvoleného tématu vypořádala poměrně zdárně, podařilo se jí analyzovat výuku dějepisu na českých školách v zahraničí z hlediska jeho ukotvení v kurikulu, z hlediska využití učebnic a dalších didaktických pomůcek a metod a popsat obsahovou náplň výuky starších a moderních dějin. Práci navrhuji hodnotit známkou velmi dobře.
Datum: 21. 8. 2022
Podpis vedoucí práce:
