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Posudek k bakalářské diplomové práci Venduly Pavlištíkové,

„De positie van het Nederlands in Duitsland”

(anglický název neuveden)

Bakalářská práce v bakalářském oboru Nizozemština pro hospodářskou praxi, rozsah práce 56 stran, z toho 41 stran textu. Jazyk: nizozemština, resumé v češtině (s. 53-54) a v angličtině (s. 55). Zaměření práce: kulturně-historické.
Autorka si vybrala jako téma Postavení nizozemštiny v Německu. Téma by mohlo být bezbřehové, ale autorka se soustřeďuje na některé prvky. Práce má prakticky tři kapitoly, očíslované 3 až 5. Jako první a druhou kapitolu jsou označeny předmluva a úvod, jako poslední šestí závěr. Reální práci tak tvoří třetí kapitola o pozici nizozemského jazyka v německém pohraničí, čtvrtá kapitola o nizozemštině na německých univerzitách a pátá kapitola o některých nizozemských a vlámských autorech v Německu. To ostatně oznamuje i samá autorka ve svém úvodu (s. 6).

Autorčina nizozemština má občas drobné chyby – např. s. 10 tussen universitaire en niet.universitaire onderwijs (slovo onderwijs má střední rod), s. 13 Nederlans, . Trochu důkladnější poslední kontrola ze strany autorky by tady určitě pomohla.

Obsahově zůstal text diplomové práce občas příliš blízko k původnímu textu citovaného zdroje (např. §3.4, 3.4.1). Tady by to chtělo přeformulování ve vlastních slovech. Všeobecně se dá říct, že práce dává dobrý stručný přehled tématiky, aniž sama příliš moc přidává.
Pro diskusi navrhuji následující otázky:

· na kolik se domnívá autorka, že popularita nizozemštiny v Dolním Sasku by mohla souviset s rostoucím sebevědomím dolnoněmeckých dialektů? (viz s. 9)

· chtělo by to lepší vzhled na důvod popularity nizozemských autorů
Navrhuji známku velmi dobře.
V Olomouci, 16. května 2010
Doc. Dr. Wilken Engelbrecht

vedoucí práce
