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A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):

Využity standardní metody a postupy

Komentář a připomínky: Postup práce byl vhodně zvolen, jednotlivé kroky na sebe logicky navazovaly. Velkou část práce představovalo získání a předzpracování dat, které vyžadovalo porozumění formátu METAR. Následné zpracování dat bylo založeno zejména na využití statistických metod.  
A2 Propracovanost literární rešerše:

Výborné zpracování včetně odpovídajícího komentáře

Komentář a připomínky: Zpracování literární rešerše bylo základním východiskem práce. Na základě rešerše byly vytipovány parametry ovlivňující vznik mlhy a okomentovány z hlediska jejich využitelnosti v GIS. Studentka kromě odborné literatury aktivně kontaktovala i mnohé odborníky, což napomohlo sestavení komplexní rešerše.
A3 Teoretická náročnost práce:

Vysoká

Komentář a připomínky: Problematika modelování výskytu mlhy není v literatuře v podstatě řešena. Teoretické práce věnující se mlze se většinou omezují pouze na klasifikaci mlh či vybrané faktory podmiňující jejich vznik. Pokus o vytipování vstupních parametrů do modelování mlhy a nalezení případných vazeb byl inovativní.
A4 Aplikační náročnost práce:

Standardní 

Komentář a připomínky: Pro předzpracování i zpracování (analýzu) dat byly použity běžné nástroje. Negativní výsledky bohužel neumožnili jejich další aplikaci.
B1 Struktura práce:

Odpovídající potřebám řešení

Komentář a připomínky: Struktura práce je přehledná a pochopitelná.
B2 Práce s literaturou:

Výborná, použity nejnovější i dosud neběžné primární prameny

Komentář a připomínky: Přestože je množství literatury k danému tématu omezené, studentka využila všechny stěžejní domácí i zahraniční zdroje a doplnila je o poznatky z komunikace s odborníky.
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):

Dobré

Komentář a připomínky: Práce nevyžadovala tvorbu mapových výstupů. Ostatní grafické zpracování odpovídá potřebám práce. Styl vlastního textu je srozumitelný.
B4 Webové stránky:

Vyhovující

Komentář a připomínky: Webové stránky obsahují všechny důležité informace a závěry.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:

Dobrá
Komentář a připomínky: Studentka provedla verifikaci výsledů na druhém modelovém území, čímž potvrdila správnost výsledků. 
C2 Interpretace výsledků a diskuze:

Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry

Komentář a připomínky: V rámci interpretace výsledků a diskuze studenta výstižně komentuje jak výsledky, tak další potřeby pro úspěšné modelování mlhy. 
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:

Omezené využití 

Komentář a připomínky: Výsledky práce lze použít jako podklad pro další výzkum. Vlastní výsledky jsou sice negativní, tj. výsledné modely neobsahují všechny důležité proměnné nutné k úspěšnému modelování mlhy v prostoru, to je však v práci zdůrazněno společně s doporučeními pro další postup. 
C4 Cíle práce a jejich naplnění:

Cíle zcela naplněny

Komentář a připomínky: Práce splnila všechna očekávání.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:

Bez připomínek.
E Celkové hodnocení:

Během zpracování diplomové práce studentka projevila značnou vlastní aktivitu v oblasti získávání dat i poznatků pro modelování mlhy. Také přípravu a zpracování dat provedla velmi precizně. V případě potřeby si osvojila nové postupy a metody. Práci doporučuji k obhajobě.
V Olomouci dne 2. 5. 2012
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