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Autorka si jako cíl práce poměrně ambiciózně vytyčila nejen posoudit soulad české právní úpravy participačních práv dětí s ústavněprávními a mezinárodněprávními závazky, ale také skutečnou praxi na soudech první instance. Tento cíl se jí splnit podařilo. 

Po nezbytném vymezení základních pojmů v úvodu se autorka rovnou zabývá ústavněprávním zakotvením participačních práv dětí. Zde velmi podrobně rozebírá obsah čl. 12 Úmluvy o právech dítěte. Již tuto část lze hodnotit jako velmi zdařilou. V češtině toto právo takto komplexně zpracováno dosud nebylo. 
V třetí kapitole poté již ve světle těchto ústavních závazků posuzuje zákonnou úpravu participačních práv, která je obsažena v občanském zákoníku, občanském soudním řádu a zákonu o zvláštních řízeních soudních. Zde dochází k závěru, že „současná právní úprava dobře provádí článek 12 Úmluvy o právech dítěte“.  Nedostatky vidí pouze v její roztříštěnosti a také v absenci zdůraznění zohlednění názoru dítěte při rozhodování.

Čtvrtá kapitola se věnuje rozhodovací praxi okresních soudů. Autorka vedla polostrukturované rozhovory s jedenácti soudci okresních soudů. Přitom dospěla k poměrně optimistickému závěru, že „soudci ve své praxi postupují v souladu s Úmluvou o právech dítěte“. I tato kapitola vhodně systematickým způsobem předává poznatky, které byly rozhovory zjištěny.  Je zřejmé, že robustnější výsledky by autorka získala z většího vzorku soudců. Nicméně je třeba zohlednit, že v současné době pandemie byly podmínky setkávání se soudci omezenější. Nakonec pro účely diplomové práce tento počet dostačuje. Autorka byla schopna z rozhovorů vyvodit předběžné závěry.  
Práce je napsána velmi dobře srozumitelným jazykem a autorka své teze a závěry formuluje jasně. Rozsah použitých zdrojů je pro diplomovou práci zcela odpovídající.

Diplomová práce autorky bezpochyby naplňuje požadavky na diplomovou práci. Navrhuji ji hodnotit známkou A.  
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