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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, praktická potřeba a uplatnění předpokládaných výstupů práce…
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	Autorem zvolené téma nocování či kempování ve volné přírodě se objevuje v době, kdy porevoluční vývoj v oblasti pobytu v přírodě dospěl k bodu, který vyžaduje kritické ohlédnutí a v některých ohledech iniciování změn filozofie ochrany přírody. Současné generace mladých lidí se již nemohou opírat o běžnou tábornickou zkušenost generací předrevolučních, již jsme si zvykli chápat jako samozřejmost. V hledání cest, jak tuto mizející zkušenost současnému člověku zprostředkovat, je třeba se opírat o zmapování aktuální situace a trendů v přístupech k ochraně přírody a krajiny. Předkládaná práce se snahou o shromáždění těchto informací jeví jako aktuální a potřebná.
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	Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, přehled nejzávažnějších domácích i zahraničních literárních pramenů, databází, a to i v širších souvislostech zejména s ohledem na praktické výstupy.…
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	Autor pracoval samostatně a opírá se o solidní výčet domácích internetových a knižních zdrojů v českém jazyce doplněných o jeden zdroj zahraniční. Práce ukazuje velmi solidní autorův přehled o zkoumané problematice. Kapitola přehled poznatků je sympaticky stručná, vystavěna tak, že obsahuje výhradně položky relevantní vzhledem k tématu a usnadňující čtenáři přiměřený vhled do terminologie zkoumané problematiky. Zásadní místo v práci tak má část věnovaná výsledkům autorova šetření, kombinující primární a sekundární zdroje vztahující se k jednotlivým zkoumaným národním parkům. 
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	Hlavní cíl práce je formulován přesně a výstižně na straně 17. Dílčí cíle se zdají být formulovány spíše jako postup řešení výzkumného problému. Informace shrnuté ve výsledkové části práce se jeví jako prakticky přínosné, využitelné jak pro individuální zájemce o nocování ve volné přírodě, tak pro organizátory volnočasových aktivit v přírodě, jež tuto položku obsahují. Především však poskytují ucelený přehled aktuálních vstupů pro další diskusi o užívání a ochraně přírody. 
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	Po formální stránce práce bez větších prohřešků odpovídá publikační normě. Zvolený styl psaní je v některých částech, jako je například kapitola úvod, poměrně osobní, nedomnívám se nicméně, že by tato skutečnost byla na škodu celkovému vyznění práce. Vlastní text autor v přiměřené míře prokládá obrázky především v podobě map zkoumaných území.  
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	Otázky k obhajobě:
	 Jaká by autor nabídl doporučení pro vedení dialogu a další vyjednávání o možnostech nocování v přírodě s orgány ochrany přírody.
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