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Vhodnost tématu: Diplomantka legitimizuje téma jako andragogické a jsem toho názoru, že se jí to podařilo. S rostoucím počtem osob s psychickými obtížemi v populaci představuje edukace těchto osob (ale i edukace edukátorů) pro andragogiku značnou (a doposud nevyužitou) výzvu. 
Cíl práce: Diplomantka si stanovila pro svoji diplomovou práci dva (vzájemně související) cíle. Prvním cílem je „...popsat proces psychoedukace ve všech aspektech a aplikovat jej na návrh krátkého psychoedukačního kurzu pro osoby se smíšenou úzkostně depresivní poruchou“ (s. 9). Druhým cílem této práce je pomocí metody scoping review analyzovat, jaký je efekt využití psychoedukace u dospělých osob s úzkostnými poruchami“ (s. 9) 

Teoretická část / terminologické ukotvení problému: Teoretickou část práce představují tři velké kapitoly. První z nich vymezuje a ukotvuje psychoedukaci, kde diplomantka objasňuje klíčové pojmy své práce a zasazuje téma do andragogického kontextu. Druhá kapitola popisuje specifika cílové skupiny edukace, tedy osob se smíšenou úzkostně depresivní poruchou. Projevy této poruchy značně determinují (nejen) samotný průběh edukace, ale především kvalitu života těchto osob a jejich blízkých, kromě toho jsou taktéž nedílnou součástí psychoedukace jako takové – a to ve všech formách. Autorka se pustila do odborné diskuse s takovou vervou, že by se za ni nemusel stydět žádný odborník z oblasti duševního zdraví. Třetí kapitola je pak naplněním prvního cíle diplomové práce, a to návrhem psychoedukačního programu pro osoby se smíšenou úzkostně depresivní poruchou. 

Praktická část: Cílem této části diplomové práce bylo zjistit, jaký je efekt využití psychoedukace u dospělých osob s úzkostnými poruchami. Vzhledem k tomu, že téma psychoedukace bylo doposud tematizováno především na poli medicíny, resp. ošetřovatelství, zacílila diplomantka pozornost právě sem. Musela si ovšem osvojit základy přístupu „Evidence-Based Practice“ (praxe založené na vědeckých důkazech). Analyzovat „andragogické materiály“ by v tomto případě nemělo smysl, neboť na poli andragogiky je to zatím oblast nedostatečně obhospodařovaná (zkoumanému tématu se věnuje v České republice zatím pouze jediný kolega). Nicméně i andragogika může obohatit zdravotnictví - a obráceně. Analýza jednoznačně prokázala, že psychoedukace osob s touto poruchou má smysl. Pro vlastní psychoedukaci (nejen) těchto klientů by pak měly být vytvořeny adekvátní podmínky – např. by měl být koncipován vhodný edukační program (a ten máme 😊 – viz kapitola 3.), měli by být edukováni edukátoři (ať už z řad zdravotníků, psychologů, andragogů či tzv. „pacientských advokátů“, tedy poučených, resp. zainteresovaných laiků) apod. (A to už je ta výzva do andragogické praxe.) Analýza článků mohla být sice ještě hlubší, nicméně i takto se jedná o relevantní výstup, který byl jako původní práce odeslán k publikaci do časopisu indexovaného v databázi SCOPUS. 
Literatura a práce s literaturou: Kvalita i kvantita použité literatury a dalších zdrojů je pro účely magisterské diplomové práce dostatečná, ba až nadstandardní. Je chvályhodné, že se diplomantka neuchyluje k nějaké prosté kompilaci – srovnává, diskutuje (a to i s příslušnými autoritami), neváhá aplikovat kritické myšlení a svůj vlastní názor. 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní úrovni. Objevila jsem jen nějaký drobný problém s interpunkcí, který pravděpodobně unikl při finálních korekturách práce. 
Celkové zhodnocení práce: Předložená diplomová práce je velmi pečlivě, ba až přepečlivě zpracována. (Téměř by se chtělo říci, že až úzkostně 😉.) Poukazuje na autorčino kritické myšlení na výborné úrovni, vychází z aktuálních teoretických poznatků, je originální (taktéž svým „mezioborovým přesahem“) a současně vyjadřuje důkladné pochopení tématu, využívá vhodnou metodiku a uvedené závěry jsou podloženy přesvědčivými argumenty. Vykazuje tvůrčí myšlení a kreativitu. Dílčí výsledky byly prezentovány na mezinárodní konferenci Edukácia dospelých 2018 v Banské Bystrici. Scoping review pak bylo jako původní práce odesláno k publikaci do časopisu v seznamu recenzovaných neimpaktovaných periodik v ČR Rady vlády pro výzkum, vývoj a inovace (indexovaného v databázi SCOPUS). Aktuálně probíhá recenzní řízení.  Myslím, že i to v jistém smyslu poukazuje na kvalitu práce. 

Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jaká je role andragoga v psychoedukaci osob s psychickými problémy? 
· Kde je ona hranice mezi psychoedukací a psychoterapií?

Závěr: Předložená magisterská diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky kladené na diplomovou práci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: 
A (1,0).
V Olomouci  dne 23. 5. 2018
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