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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






A
Jde o biografii československého důstojníka a diplomata Františka Dasticha (1895-1964). Zvolenou práci považuji za zcela originální a v současné situaci také za aktuální. V rámci uchovávání a pěstování svých tradic se o Dastichovu osobnost v Olomouci zajímají též nově budované specializované útvary AČR. Autorovi se navíc podařilo objevit doposud neznámé Dastichovy fotografie. 
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Autor využil všechny dostupné archivní prameny. Práce s nimi a jejich vlastní interpretace je na náležité úrovni. Autor si poradil také s úskalími dokumentů vzešlých z činnosti bezpečnostních složek.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






A
Autor práci dostatečně opřel o sekundární literaturu a prokázal, že s ní umí pracovat. Při studiu problematiky československých zpravodajských služeb bych byl ale opatrný s využíváním literatury Karla Pacnera. 
Metodologie a argumentace:








A
Autor v předložené biografii náležitě a vhodně použil běžné metody historické práce.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






B
Předkládaná práce je vzhledem ke své biografické povaze členěna chronologickým způsobem. Jazykové zpracování je, až na drobné překlepy, na odpovídající úrovni. Práce je napsána čtivým jazykem. Zřejmě v důsledku určitého pramenného deficitu se autor v některých kapitolách (kapitoly týkající se zvláště 1. světové války) zabývá spíše širší problematikou a osobnost Františka Dasticha se nám tak částečně ztrácí. Na konečné hodnocení z mé strany to ovšem nemá vliv.
Celková navržená známka:
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