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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






A
Vyjádření: Téma bylo zvoleno velmi šťastně – problém židovského pohřbívání je v ohnisku zájmu evropské archeologie od 70. let 20. století (spolu s rozvojem zájmu o středověké a novověké dějiny menšin), ale kvalitních pramenů je nedostatek. Prostějovský židovský hřbitov byl zkoumán na dobré odborné úrovni a nálezy se dochovaly téměř kompletní, což z lokality činí vysoce hodnotný příspěvek do obecné diskuse. K tomu přistupuje i existence písemných a sepulkrálních pramenů k dějinám a pohřbívání prostějovských Židů, které T. Holasová rovněž intenzivně využila. 
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Vyjádření: T. Holasová v plném rozsahu zvládla metodu práce s archeologickými a písemnými prameny k výzkumu židovského osídlení v Prostějově, popsala, analyzovala a kriticky interpretovala nálezový soubor z výzkumu pohřebiště a vytěžila maximum i z rozboru nálezové situace (včetně např. detailního rozboru nivelet pohřbů ve snaze určit vztah mezi normou a praxí při vzniku židovských etážových pohřebišť). Zvládla databázovou deskripci keramiky, zdařile provázala deskripci nálezových kolekcí artefaktů s bezchybnou vlastní grafickou dokumentací, její datování artefaktů je spolehlivé a odůvodněné. Pokud mohu posoudit, pracovala samostatně i s hebrejskými prameny (písemné prameny, opisy náhrobníků), což lze velmi ocenit a pro interpretaci prostějovského pohřbívání mělo toto propojení pramenů zásadní přínos.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






A
Vyjádření: Autorka pracovala s širokým spektrem archeologické, historické i teologické literatury, což jí umožnilo skutečnosti, zjištěné rozborem prostějovské lokality, zejména prvky pohřebního ritu, interpretovat v širokých souvislostech.
Metodologie a argumentace:








A
Vyjádření: Autorka pracuje s daty kriticky, uvážlivě interpretuje s využitím široké komparace v rámci střední Evropy, vyrovnala se velmi dobře s nelehkou revizí staršího archeologického výzkumu. Její závěry jsou podložené a lze je plně akceptovat. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






B
Vyjádření: Struktura práce je logická a srozumitelná, postupující od obecnějších úvodních kapitol přes rozbor pramenné základny a jednotlivých kategorií nálezů k vyhodnocení prostorových vlastností pohřebiště a interpretaci. Mírně rušivě působí překryvy mezi kapitolou 3 (obecný nástin židovského pohřebního ritu) a kapitolami 4.2. a 5.(pohřební ritus a nálezy v Prostějově), dochází tam místy k nadměrnému opakování obecných konstatování. Textu by místy prospělo vyjasnění některých specifických pojmů, popř. jejich vyjasnění hned při jejich prvním použití (např. šabatianismus, příjmení Katz jako zkratka kněžského titulu). Kvalita textu, tabulek i grafických příloh je vysoká, vytknout by bylo možné snad jen zbytečně komplikovaný systém označování příloh, který vedl k určitému zmatku v číslování odkazů na mapy v textu. Po jazykové stránce lze práci hodnotit velmi pozitivně, v práci se objevují jen nečetné překlepy. 
Celková navržená známka:








A
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby: ---
V Olomouci, 8. ledna 2020
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