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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 1
Míra dosažených původních poznatků: 1
Dosažené výsledky (závěr): 1,3
Poznámkový aparát, prameny a literatura: 1
Jazyková  a formální úroveň (pravopis, stylistika, ediční pravidla): 1,3
Průměrná známka před obhajobou: 1,1
Otázka pro obhajobu:

Škvorecký svůj román Lvíče žánrově charakterizoval jako „koncovou detektivku“? Jedná se o standardní žánr nebo Škvoreckého autorskou licenci? Lze o žánru „koncové detektivky“ hovořit jako o žánru nebo se jedná jen o autorovu mystifikaci? A má ona žánrová hra nějakou výraznější roli ve filmové adaptaci?
Písemné hodnocení:

Předkládaná práce mapuje vztah Josefa Škvoreckého a filmu a v souladu se zadání se zaměřuje zejména na ty filmové projekty, na kterých se spisovatel autorsky (spolu)podílel jako scénárista. Specifikem práce je, že každý z analyzovaných filmových projektů Josefa Škvoreckého žánrově (i umělecky) spadá do jiné oblasti a vyžadoval proto odlišný způsob analýzy. Za přínosnou pro práci tak považuji důkladný rozbor filmu Farářův konec z hlediska  střetu dvou různých uměleckých poetik a také pečlivou analýzu adaptačního procesu románu Lvíče do filmu Flirt se slečnou Stříbrnou. Hodnotná je také textová analýza filmové povídky Zbabělci autorské dvojice Škvorecký – Forman. 

Práce tak postihuje dosud nezmapovanou část činnosti předního českého prozaika. (Dosud vydané monografie o Josefu Škvorečkem. autorův vztah k filmu a jeho filmové práce nechávají stranou.) Jedná se o solidní interpretační práci, v mnoha ohledech objevnou, o níž lze říci, že obstojí v kontextu současného českého bádání o tvorbě Josefa Škvoreckého. Autorce se zdařile podařilo skloubit její literárněvědná i filmovědná studia.
Práci k obhajobě doporučuji.
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