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	Abstrakt v úvodu diplomové práce má být stručným výtahem z obsahu odborného sdělení… Myslím si, že přemírou doslovných citací v teoretické části vznikla nepůvodní pasáž odborné literatury sestavená z jiných původních prací (např. str. 24, kap. 2.2.3 Trénink síly aj.). Chybí mně vlastní iniciativa diplomanta a jeho kritický pohled na některé citované práce. Teoretický díl práce se takto omezil jen na výčet autorů, popř. anotací jejich prací a stal se tak strohým excerpováním jejich výsledků. 35 zahraničních citací (vesměs časopiseckých) je doplněno 21 odkazy českých a slovenských autorů. Internetové reference v textu práce (ss. 46-48) nejsou uvedeny v Referenčním seznamu [zásadní citace z Bělaře (1964), Hájková, J. et al. (2006) není zařazena abecedně].
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	Metodika práce je popsána vyčerpávajícím způsobem. Charakteristiky vyšetřovaných skupin, organizace výzkumu, postupy měření, stanovení základních hodnot, prezentace testů a diagnostiky na přístrojích, hodnocení tréninkového zatížení aj., stejně jako techniky zpracování dat jsou prezentovány velmi dobře.
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	Výsledky práce a diskuze k nim ukazují na fundovaný vhled autora do oblasti tréninkového zatížení, do problematiky explozivní síly dolních končetin, resp. do praktického měření pomocí složité techniky. Rezultáty z jednotlivých měření jsou prezentovány přehledně graficky i v tabulkách, odborně okomentovány autorem s doložením srovnání podobných prací jiných výzkumníků.
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	Diskuze k výsledkům práce je odborná a velmi dobře prezentovaná. Především pasáž Shrnutí problematiky rozvoje výbušné síly a kapitola 5.7 Limity studie a podněty pro budoucí studie, ukazují teoretický a praktický přínos práce i na další možnosti zefektivnění tréninku DES u sportovců. 
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	Autor se při psaní nevyhnul drobným i vážnějším prohřeškům vůči češtině (např. nadpisy kapitol nemohou být součástí následujícího textu, problémy s množným a jednotným číslem - vychází-vycházejí, uvádí-uvádějí, nejednotné zápisy fyzikálních jednotek a jejich zkratek, váha-hmotnost, tří týdenní-třítýdenní, apod.), vůči názvosloví (dřep-podřep, obounož-snožmo, švih-zášvih, dřep s výskokem, chodidlo-noha-dolní končetina) nebo vůči logice a normám pro psaní a publikování v kinantropologii (např. diplomová práce se zabývá -…vy se zabýváte, diplomová práce obsahuje, píšete českou práci, uvádějte jako první české pojmy, potom anglické, je zbytečné citovat stejné autory na začátku a na konci odstavce, chybí odrážky i části textu, chybí obrázek (s. 47), řádkování, velikost písma, mezery nejsou v celém textu stejné, aj.).  
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	Autor diplomové práce svým měřením a výsledky ukázal, že využití izokinetické dynamometrie při optimalizaci tréninkového zatížení pro rozvoj explozivní síly dolních končetin je pozitivním skutkem a může vést ke zvýšení efektivity tréninkového programu.
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	 2. Vysvětlete citaci Baechleho a Earla (2008) „… síla reakce podložky při cvičení jednonož klade více stresu na svaly končetiny, pojivové tkáně a klouby, než je tomu u cvičení obounož!“ (s. 31)
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