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PRÁVNÍ PŘEDPOKLADY PRO ZAJIŠTĚNÍ VEŘEJNÉHO POŘÁDKU A BEZPEČNOSTI NA ÚROVNI ÚZEMNÍ SAMOSPRÁVY
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I. Obsahová stránka

Téma bakalářské práce „Právní předpoklady pro zajištění veřejného pořádku a bezpečnosti na úrovni územní veřejné správy“ bylo zadáno se zaměřením na integrovaný záchranný systém na úrovni územní veřejné správy, krizové řízení, nástroje k zajištění veřejného pořádku, bezpečnosti a řešení mimořádných událostí.  Po obsahové stránce považuji práci za poměrně zdařilou, byť k ucelenosti a komplexnosti zpracovávaného tématu chybí opomenutí úlohy kraje ve vztahu k dané problematice.

Práce je členěna vedle úvodu a závěru na tři kapitoly, se dále pak na podkapitoly, z nichž některé podléhají dalšímu členění na jednotlivé oddíly. V úvodu autorka vymezuje předmět a cíle práce, motivaci výběru tématu, stručně seznamuje se strukturou. Stranou jsou ponechány obvyklé součásti kvalifikačních prací, jako užité metody práce a stanovení ověřované hypotézy. 

V první kapitole jsou charakterizovány základní pojmy (veřejná správa, státní správa, samospráva, veřejný pořádek), dále potom je nastíněn historický vývoj územní veřejné správy na našem území, následuje základní přehled právního rámce dané oblasti.

Za meritum práce lze označit kapitolu dvě a tři, přičemž druhá kapitola je zaměřena na organizaci integrovaného záchranného systému a krizového řízení v České republice. Přestože autorka v úvodu upozornila, že svou práci zužuje pouze na úlohu základních územních samosprávních celků – obcí, nelze ze systému krizového řízení a fungování  IZS opomenout roli krajů, která je nezastupitelná. Obce s rozšířenou působností  a jejich starostové jsou pouze součástí celého systému, avšak kraje v čele s hejtmany jsou nadány mimořádnými pravomocemi pro případ zákonem předpokládaných situací . Pokud by autorka tuto skutečnost nevynechala, byť na to upozornila, práce by získala mnohem větší hodnotu. 

Podrobněji je zpracován rozbor právní úpravy zajišťování veřejného pořádku a bezpečnosti obcemi, přičemž uspořádání této kapitoly na sebe logicky navazuje počínaje vysvětlením základních pojmů (obec, samostatná působnost, přenesená působnost, administrativní nástroje – obecně závazné vyhlášky obce, opatření obecné povahy, institucionální nástroje) až po bližší analýzu pravomoci obcí ukládat povinnosti prostřednictvím OZV a další. Podkapitola 3.3 se zabývá obecní policií, oprávněními strážníků obecní policie a spoluprací obecní policie s Policií ČR.  Samostatná podkapitola je věnována požární ochraně, dále bezpečnostní radě obce, krizovému štábu obce, povodňovým orgánům obce a ochraně před povodněmi.  Celkově tato kapitola dává rámcový přehled. Opět postrádám alespoň zmínku o úloze krajů. 

 
Pro účely ústní rozpravy při obhajobě bakalářské práce se proto nabízí diskuze na tato témata:

1. Úloha krajů v rámci integrovaného záchranného systému a krizového řízení.

2. Vývoj judikatury Ústavního soudu ČR týkající se zmocnění k vydávání obecně závazných vyhlášek obcemi.
II. Formální stránka

Práce svým rozsahem 47 stran textu a 20 stran příloh odpovídá požadavkům kladeným na tento typ kvalifikačních prací. Obsahuje celkem 132 poznámek pod čarou, přičemž část odkazuje na užitou literaturu, právní předpisy, a některé z nich jsou užity pro doplnění základního textu dalšími poznatky. Bakalářská práce je členěna na kapitoly, podkapitoly a oddíly a je odpovídajícím způsobem číslována. Práce je zakončena závěrem, seznamem použitých publikací a právních předpisů. Využity byly především učební texty, komentáře k zákonům, vybrané monografie a další literatura.

Práce je logicky uspořádána, některé vlastní názory autorky se vyskytují přímo v textu. Po jazykové stránce je text psán na standardní úrovni bez zásadních gramatických chyb a překlepů. 

III. Stanovisko vedoucího diplomové práce

Z výše uvedených důvodů doporučuji bakalářskou práci k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm velmi dobře, pokud autorka uspokojivě zodpoví dotazy u obhajoby.

V Olomouci, dne 18. května 2011
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