Oponentní posudek na magisterskou práci Bc. Renáty Pavelkové (studijní obor: jednooborová historie, navazující magisterské studium) „Archivář a vysokoškolský učitel Zdeněk Kristen“
Předkládaná práce o celkovém rozsahu 122 stran sestává ze čtyř kapitol (které jsou dále předmětně strukturovány), úvodu, závěru, seznamu pramenů a literatury a z fotografické přílohy. Předmětem výzkumného zájmu R. Pavelkové se staly životní a profesní osudy jedné z nejvýznamnějších osobností působících na olomoucké univerzitě a její filozofické fakultě – historika a archiváře Zdeňka Kristena.
Dějiny terciárního školství ve 20. století jako dějiny komplementárního celku obsahují hned několik navzájem se doplňujících oblastí. Jsou to zejména dějiny systému terciárního vzdělávání a dále dějiny institucionální (dějiny vysokých škol, fakult či jednotlivých vysokoškolských oborů), jejichž úplnost dokreslují právě životní osudy protagonistů institucí či oborů. Zatímco „systémové“ dějiny mají již jasné kontury, pak především dějiny institucionální a oborové s sebou doposud nesou nemalé problémy heuristické, metodické a interpretační; u významných pedagogů a vědců je nutné se navíc vyrovnat s jejich vlastní vědeckou produkcí.
Je také skutečností, že sledování životních a profesních osudů reprezentantů jednotlivých vědních oborů se může jevit jako poněkud „bezobsažné“ pro práci většího rozsahu, pokud se vysokoškolský vědec a pedagog současně výrazněji neangažoval v jiných společenských sférách.
Je potřeba zdůraznit, že si Bc. R. Pavelková tyto skutečnosti velmi dobře uvědomovala. Životní a profesní osudy tak autorka představuje na široké bázi vývoje jednotlivých institucí, ve kterých Z. Kristen působil (Československý historický ústav v Římě, Archiv země české a Univerzita Palackého v Olomouci). Autorka tak předkládá text – který vedle zevrubného sledování životního a profesního příběhu Z. Kristena – obsahuje i celou řadu poznatků obecnějšího charakteru. Můžeme tak sledovat až extrémně náročnou studijní přípravu směřující ke dráze profesionálního historika či archiváře, peripetie jejich profesního uplatnění, ale také proměnu vysokoškolského vzdělávání po roce 1945 související s první vlnou „masizace“ vysokoškolského studia. Právě díky širšímu záběru se autorce podařilo vyhnout se jisté „pasti“ spočívající v příliš zúženém pohledu na osobnost Z. Kristena. Tento širší záběr současně pokládám za nejvýraznější klad celé práce. V této souvislosti ještě uveďme, že autorčin text přináší řadu významných poznatků k vývoji historického oboru na FF UP, resp. katedry historie od jejích počátků do konce šedesátých let minulého století.
Za pochvalnou zmínku stojí také rozsáhlá  heuristická základna. Autorka se neomezila pouze na bohatý a informačně doslova „nabitý“ osobní fond Z. Kristena uložený v její domovské instituci, ale rozšířila své poznatky využitím pramenů z jiných archivů, včetně Národního archivu. Užití orální historie se může jevit jako poněkud statické; v autorčině koncepci však uvedení rozhovorů (resp. jejich částí či písemných reakcí na zaslané otázky) v samostatné části evokuje jistou subjektivní stránku Kristenovi osobnosti. 
Autorka se nevyhnula některým neduhům vlastním začínajícím autorům – např. užívám přítomného času (s. 14); také v uváděných datech narození a úmrtí se objevují chyby, resp. překlepy (např. s. 6, 13); oponent navíc pokládá užívání těchto dat u jednotlivých osobností v textu za redundantní.
Přes tyto drobné nedostatky hodnotím magisterskou práci Bc. R. Pavelkové velmi kladně. Práce totiž poskytuje hluboký vhled na osobnost Z. Kristena, a to v širších souvislostech vývoje terciárního školství v Československu.
Práci hodnotím stupněm „výborně“.¨
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