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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Paní Věra Kratochvílová si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku pracovního zařazení psychosociálně znevýhodněných mladých dospělých. Z širokého okruhu osob psychosociálně znevýhodněných se autorka v diplomové práce zaměřuje pouze na Romy. Jako klíčový moment spatřuje zaměření se na mladou generaci Romů. Jedná se o problematiku nejen velice zajímavou a aktuální, ale také skutečně potřebnou pro praxi.   
Cílem diplomové práce bylo přiblížit problematiku pracovního zařazení Romů a zmapovat, jaká je aktuální situace poradenství a podpory pracovního uplatnění Romů v brněnském regionu.  
Práce je tvořena sto dvěmi stranami a sedmi přílohami. Začíná úvodem, ve kterém autorka přibližuje řešenou problematiku, strukturu diplomové práce a objasňuje důvody, které ji vedly k výběru daného tématu. Práce je tvořena čtyřmi hlavními kapitolami. V první kapitole autorka charakterizuje Romské etnikum jako národnostní menšinu, přibližuje jejich mentalitu, zvyky a hodnotový systém tradiční romské rodiny. Druhá kapitola je zaměřena na vzdělávání a problematiku zaměstnanosti dospělých Romů. Pozornost je zde věnována také charakteristice životního období mladé dospělosti. Třetí kapitola je věnována pracovnímu uplatnění Romů. Na teoretická východiska volně navazuje čtvrtá kapitola, která prezentuje výsledky šetření, které bylo realizováno v brněnském regionu. Praktická část přináší mnoho zajímavých a inspirativních informací a zkušeností. 

Práce je doplněna sedmi přílohami, které svým pojetím dotváří komplexnost obrazu řešené problematiky.

Práce obsahuje všechny předepsané náležitosti. Grafická úprava je v pořádku. Je dodržena jednotnost                 a posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů a podnadpisů je logická. Taktéž číslování odpovídá platným normám. 
Autorka při zpracování čerpala z třiceti tří publikací, ze čtyř zákonů a vyhlášek, ze čtyř elektronických zdrojů, a ze sedmi dokumentů, které se k dané problematice vztahují. 
Práce obsahuje i seznam tabulek, grafů a obrázků, které tak zjednodušují orientaci v textu. Velice pozitivně hodnotím autorčinu pečlivost a zodpovědný přístup, který je zřejmý ze zpracování.   
Dovolila bych si minimum připomínek: 

· Na některých stránkách absentuje „zalomení textu“ práce - předložky a spojky by se neměly objevovat na koncích řádků, ale na začátku řádku dalšího. 
· V některých pasážích není text práce zarovnán do bloku.
· Drobnou připomínku mám ke způsobu vyhodnocování rozhovorového šetření. Výsledky šetření mohly být důsledněji propracovány. 
Výše uvedené drobné připomínky však žádným způsobem nesnižují kvalitu předkládané diplomové práce. Práce přináší velké množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností a inspirujících myšlenek. 
Závěrem lze konstatovat, že diplomová práce paní Věry Kratochvílové splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na diplomovou práci, a proto ji   doporučuji  k obhajobě. 
Otázky k obhajobě:

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší diplomové práce shrnout nejproblematičtější aspekty ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.
· Jak naložíte s výsledky získanými v rámci diplomové práce? Budete s nimi nějak dál pracovat? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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