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Závěr:
Bakalářská práce studenta Filipa Bači se zaměřuje na problematiku Socioekonomické analýzy období čínské dynastie Sung s přihlédnutím k úloze myšlení a vědy. V úvodu posudku bych rád vyjádřil uznání studentovi, především s ohledem na skutečnost, že práce vznikla na základě takřka výhradně zdrojů zahraniční a cizojazyčné provenience. Student, v rámci práce, která má především kompilační charakter popsal a vysvětlil sociální a ekonomickou strukturu kulturně, sociálně i historicky pro středoevropský prostor vzdáleného problému. Kvalifikační práce svědčí o hluboký zájem studenta o tuto problematiku i geografický prostor. Tím student vhodně zúročil své studium oborových předmětů v rámci programu Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání. Přesto však je nutné práci vytknout několik drobných nedostatků kvalifikační práce, kterými je formulace cíle kvalifikační práce a dále pak práce s historickými pojmy a možnosti jejich přenositelnosti mezi různými obdobími a kulturně odlišnými prostory.

Otázky:

V úvodu kvalifikační práce se zavazujete „analyzovat socioekonomickou situaci období dynastie Sung“. V rámci obhajoby práce vysvětlete, jaké základní analytické kategorie jste v rámci práce využil a jak jste tyto analytické kategorie vytvořil.

V rámci práce užíváte historické pojmy typu „džentry“. Vysvětlete na základě uvedeného příkladu, jaká pravidla je nutné dodržovat při využívání uvedených odborných pojmů. Především se jedná o rozdíly transkripce pojmu (gentry, džentry). 
Práce  je doporučena k obhajobě.
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