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Bakalářská práce s názvem „Příspěvkové organizace zřizované územními samosprávnými celky“ byla zpracována v rozsahu 36 stran vlastního textu, což reflektuje doporučený rozsah, stanovený pro tento druh práce určený Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity právní předpisy a judikatura a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury. Zvolené téma je z mého pohledu zajímavé a stále aktuální.
Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena do sedmi hlavních kapitol a dále Úvod a Závěr. Autorka je čísluje všechny, tedy došla k označení 9 ti kapitol. V Úvodu si autorka zdůvodňuje výběr svého tématu, vytyčuje si cíle práce a nastiňuje spolupráci s vybraným subjektem. 
Poté navazuje vlastní zpracování práce. V prvních kapitolách se autorka věnovala obecným pojmům vztahujícím se k bakalářské práci, vymezila právní rámec vzniku příspěvkové organizace a také se dotkla hospodaření příspěvkové organizace. Zvláště oceňuji poslední kapitolu, která je praktickým vyvrcholením teoretického základu předchozích kapitol. 
Zvláště zajímavé je z pohledu čtenáře řešení otázek darů a odměňování zaměstnanců příspěvkových organizací. 
Obsahovou náplň jednotlivých kapitol ještě shrnuje Závěr práce. Autorka tak shrnuje vše, co svojí prací dosáhla a zda tak splnila cíle, které si v úvodu práce vytyčila. 

Autorka v práci uváděla převážně přímé citace. Dále oceňuji, že autorka také v práci vyjadřuje u některých dílčích otázek vlastní názor.

Po obsahové stránce neshledávám zásadních nedostatků, jen by mě zajímalo, jak si autorka představuje na str. 19 oznámení o zrušení příspěvkové organizaci Ústřednímu věstníku ČR? Domnívám se, že zde je použitá nevhodná formulace. Dále autorka v práci nenaznačila, ke kterému datu je práce zpracována, a to zejména v souvislosti s využitím statistických údajů z ČSÚ, kdy využívá údaje z roku 2013, ačkoliv rok odevzdání práce je 2015.
Formální stránka bakalářské práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 9 číslovaných kapitol. Toto členění není zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. V práci spatřuji některé formální nedostatky, např. 
· číslování stran. V práci je číslována i strana s poděkováním, což by samozřejmě být nemělo,
· autorka používá u číslování hlavních kapitol tečky za čísly, což by samozřejmě také být nemělo,

· na str. 9 autorka mylně označuje články Ústavy za paragrafy, což by na právnické fakultě mělo být nevídaným jevem,
· v práci se nachází dle mého soudu nesprávné skloňování, např. str. 12, 19, 26, 27 ad.

· další stylistické prohřešky lze nalézt na str. 6, 16, 17, 24, 30 ad., formátování do bloku apod. 
· autorka v některých částech necituje v souladu s požadovanými pravidly. Citace uvádí dle různých norem, když např. v pozn. pod čarou č. 20 jí chybí jméno autorky publikace, jinde chybí vyžadovaná interpunkce.

· při užívání zkratek si dle mého soudu mohla autorka stanovit jejich širší využití, např. mohla i některé označení zákonů vymezit pomocí zkratky, v této souvislosti mě napadá označení na s. 10 zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech, který užívá i pod označením zákon o malých rozpočtových pravidlech. Musím přiznat, že jsem jej dále hledala ve zkratkách práce, ale nic takového jsem nenalezla. 

· apod. 

I přes výše uvedené obsahové a formální nedostatky shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.
Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce: 

· zamyslet se nad významem příspěvkových organizací pro Českou republiku ve 21. století,
· nastínit komisi názor autorky na případné nezbytné a odůvodněné změny v právní úpravě dotýkající se oblasti příspěvkových organizací v ČR.
· zajímalo by mě, jestli autorka sleduje vývoj stavu aktivních příspěvkových organizací, tedy, zda např. v roce 2014 došlo k jejich nárůstu? 
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v závislosti na ústní obhajobě bakalářské práce a zodpovězení všech položených otázek autorkou navrhuji práci ohodnotit 

„B“ 
V Olomouci dne 25. dubna 2015
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