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Celkové hodnocení před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný závěr:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	B


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Jaké hlavní rozdíly spatřujete ve vztahu ke zkoumanému období (s přihlédnutím k použitým zdrojům) v profesi televizních a píšících sportovních redaktorů?
2. Dal by se Váš výzkum rozšířit i na další segmenty sportovní žurnalistiky? Pokud ano, naznačte možnosti takovýchto výzkumů.
Diplomová práce komparuje změnu v mediálních rutinách a provozu sportovních redakcí veřejnoprávní a komerční televize v období aplikace opatření spojených s epidemií čínského viru v České republice. 

Lukáš Bukovjan tak reflektuje zajímavý segment žurnalistiky v krizových situacích. V teoretické části se snaží tuto oblast uchopit za využití aktuálních odborných zdrojů, zároveň však logicky pozornost cílí na období pandemie a na jednotlivé profese sportovní televizní žurnalistiky. 

Do výzkumného vzorku diplomant zahrnul zástupce příslušných profesí z obou zkoumaných televizí. Je třeba mít na zřeteli, že nejen informanti, ale i sám autor práce se musel potýkat s nástrahami hygienických opatření. S touto situací se vyrovnal výborně a předkládá tak naprosto relevantní výzkumný vzorek. 

Členění celé práce i samotné analytické části je přehledné a vzhledem k tématu vhodně zvolené. Autor se nejprve zabývá změnami každodenních mechanismů redakcí a tvorby programu, aby následně reflektoval specifika jednotlivých profesí. 

Konkrétní příklady vypovídají mnohé o poměrech ve sportovních redakcích v období pandemie. Jsou tak cennými střípky v mozaice těchto procesů pro následnou reflexi s delším časovým odstupem. 

Práce přináší zajímavé skutečnosti, co se týče změn v programové skladbě (zejména užití retrokomentářů). Reflektuje i změnu pracovních pozic (např. přechod redaktora z ČT Sport na ČT 24), organizaci dne a postavení členů redakce, ale i dilemata pracovníků sportovních redakcí s ohledem na pandemii (např. zda ne/cestovat na zaplněný stadion do Budapešti).  
Lukáš Bukovjan předložil poctivě odpracovaný, vyvážený text. 
Diplomovou práci tímto doporučuji k obhajobě. 
Doporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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