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Vhodnost tématu: 
Téma předložené závěrečné práce je, vzhledem ke studijnímu oboru, vhodné.
Cíl práce: 
Cílem práce je „popis konkrétního zaškolovacího plánu na pozici fakturace, jeho srovnání s teoretickými východisky doporučovanými odbornou literaturou a vyvození závěrů a doporučení, které by eventuálně mohly pomoci ke zlepšení adaptačního procesu, či postupu v zaškolovacím plánu.“ Lze konstatovat, že cíl práce, tak, jak byl formulován, byl naplněn. Připomínky uvedené v textu posudku se vztahují spíše k některým krokům v postupu při naplnění cíle. 
Teoretická část: 
Práce je jednoduše rozdělena na tři základní kapitoly. První kapitola tvoří čistě teoretickou část, tedy zde autorka vymezuje na základě odborné literatury terminologii a základní teoretické postupy související s adaptačním procesem, dále s fázemi adaptačního procesu, jeho významem pro organizaci a poměrně detailně seznamuje s jednotlivými oblastmi adaptace, tedy se sociální adaptací a s adaptací pracovní. Vzhledem k tomu, že tento oddíl tvoří základní teoretická východiska pro popis procesů v praxi, dovolím si připomínkovat části, kterým by slušelo preciznější logické propracování. Klíčový pojem „zaškolovací plán“ je ukryt až v podkapitole 1.4.3.1, navíc postrádám jasné vymezení vazby, vztahu mezi pojmy adaptační proces a zaškolovací plán a autorčino terminologické ukotvení (který pojem bude používat, v jakém významu atd.). Objasnit to může autorka u obhajoby. Má druhá připomínka (opět s výzvou k objasnění u obhajoby) se týká s. 16, kde autorka v poznámce pod čarou upozorňuje na vliv vedoucího pracovníka v daném procesu s tím, že pro práci ale toto téma není stěžejní. Z jakého důvodu se pak právě vlivem vedoucího pracovníka zabývá v textu na s. 22 a dále? 
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné, práce s literaturou nevykazuje zásadní nedostatky. Zvolené zdroje však bohužel rozhodně nereprezentují dostupné a zejména aktuální zdroje.  
Formální náležitosti: 
Práce obsahuje drobnější interpunkční nepřesnosti, jinak nemám k formální stránce práce výhrady.
Celkové zhodnocení práce: 
Předloženou práci lze hodnotit pozitivně s tím, že se jedná o zajímavou případovou studii sledující realizaci konkrétního personálního procesu v konkrétní organizaci. Ve druhé kapitole autorka postupně přibližuje adaptační proces a zaškolovací plán pro vybranou pracovní pozici fakturace, postupuje dle stanovených teoretických východisek. Jedná se o velmi specifický případ a bylo by zajímavé zmínit také obecná pravidla pro adaptační proces ve firmě, bez ohledu na dané pracovní místo a osobu pracovníka. Závěrečná kapitola je věnována jednak zhodnocení průběhu zaškolení, dále pak samotným doporučením. Autorka své hodnocení správně opírá o teoretická východiska a na základě toho formuluje návrhy pro zefektivnění procesu. Otázkou zůstává, zda by mohly být tyto návrhy uplatněny v praxi, právě z důvodu určité specifičnosti tohoto příkladu.
Otázky/ připomínky do diskuse: 
· Viz text posudku.
Práci: 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: C (2).
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