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Antonín Kalous
Předložená magisterská diplomová práce je pokusem shrnout některé aspekty českých dějin tak, jak se vyskytují v kronice Macieje Stryjkowského a rekonstruovat tak pohled tohoto autora na Čechy, jejich stýkání a potýkání se s polským (později polsko-litevským) státem.
Volba tématu je zajímavou sondou do českých dějin „jinýma očima“. Autor se zabývá osobností Stryjkowského, jeho životopisem, ovšem např. otázka humanismu a jeho pronikání do Polska a na Litvu, kterou naznačuje již samotný název práce, je dle mého soudu nezodpovězena. „C“
Práce s prameny a literaturou prošla vývojem a lze konstatovat zlepšení. Seznam literatury a zejména její využití jsou však na standardy magisterské práce spíše chudičké. Práce je tak založena zejména na rozboru jednoho pramene. Vývojem prošel i pokus o interpretaci pramenů (zejména v závěrečných subkapitolách) – nejde již o jen o výčet Stryjkowského  zmínek o Češích. etc. „D“ 

Z hlediska čistě formálního – došlo k jistému zlepšení, byť zejména poznámky pod čarou by si zasloužily další úpravy, některé citace jsou neúplné, text není prost překlepů (zejména v polštině) „D“
Autorova argumentace je nedostatečná. Jedná se vlastně o utříděný výpis jednotlivých českých reálií z pramene. To je jistě v pořádku jako první krok. Druhý krok – interpretace značně pokulhává, byť i zde lze zaregistrovat jistá zlepšení. Vlastní interpretace a argumentace tak stále většinově stojí na citaci textu pramene a jeho komentáři. Shrnutí nesoucí jisté známky interpretace je primárně přítomno až v závěrečných subkapitolách. „E“
Vzhledem k výše uvedenému a jistému pozitivnímu vývoji předložené práce, který jsem zaregistroval, práci doporučuji k obhajobě.
Moje případná otázka zní: „Vliv Eneáše Silvia Piccolominiho na Stryjkowského je znám a je zmíněn jako zásadní i v předložené práci. Piccolomini je čelným představitelem humanismu. Jaké prvky humanismu jsou tedy patrné ve Stryjkowského práci? Čím se u Piccolominiho inspiroval?“
 Práci navrhuji hodnotit známkou „D“ 
V Pardubicích, dne 2. září 2020
Jan Stejskal 

1
PAGE  
2

