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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Autorka diplomové práce výběrem tématu vyplnila slabinu prezentace veřejně přístupné památky jako instituce, zprostředkující handicapovanému návštěvníkovi poznání uměleckohistorické památky v autentickém prostředí. Charakter památkových objektů, historická hodnota stavby a vnitřního vybavení neumožňuje vhodně upravit interiér památky tak, aby se zde návštěvník mohl volně pohybovat bez průvodce. O to těžší je připravit prohlídku autentické interiérové expozice pro slabozrakého či nevidomého návštěvníka. Při výběru památkových objektů ve správě Národního památkového ústavu, územního odborného pracoviště v Českých Budějovicích, vhodných pro přípravu hmatové prohlídky pro nevidomé, bylo nutné vybrat expozici bez většího počtu schodů či dalších hůře překonávatelných prostorů. Základní požadavek Asociace slabozrakých a nevidomých na přístupnost prostoru splnila slečna Vaverková výběrem expozice kláštera Zlatá Koruna beze zbytku.


Autorka v první části diplomové práce shrnuje vývoj hmatových expozic výtvarných děl především v muzeích a galeriích. Odlišný přístup těchto institucí  k uměleckému dílu umožňuje připravit hmatovou prohlídku sestavenou z odlitků originálů nebo z uměleckých děl vytvořených přímo pro hmatovou prohlídku. Autentický mobiliář interiérových instalací však tento typ prohlídky neumožňuje. Ačkoli se autorka zmiňuje o aktivitách The National Trust zpřístupnit památkově chráněné interiéry zrakově postiženým, nijak tyto aktivity nekonkretizuje, což považuji za jistou slabinu této jinak velmi dobré práce.


Praktická část – hmatová prohlídka kláštera Zlatá Koruna – je zpracována kvalitně, se znalostí prostředí a velkou informovaností o práci s historickým mobiliářem. Výběr předmětů k haptickému zkoumání je v každé z procházených místností proveden s ohledem na možnost poškození jednotlivých artefaktů, pouze v refektáři kláštera bude nutné ještě zvážit výběr cínového nádobí, jemuž ohmatání rukama bude škodit. Uvažované propojení hmatové prohlídky s prohlídkou „čichovou“ (čichání k bylinkám) bude jistě příjemným obohacením poznávání života středověkého kláštera.


Praktická část diplomové práce slečny Vaverkové je průkopnickou prací v oblasti poznávání historických interiérů prostřednictvím hmatových vjemů. Poněkud nevyrovnané odborné informace o jednotlivých artefaktech jsou vyváženy poctivým úsilím autorky vybrat a hmatově představit nevidomým nejzajímavější mobiliární kusy expozice kláštera včetně možnosti srovnávat poznávaný materiál. 

Závěr:
Práce  je   doporučena k obhajobě.
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