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Oponovaná bakalářská práce je výrazně upravenou druhou verzí textu. Autorka na základě posudků specifikovala cíl své práce (i když by důsledný metodolog možná měl výhrady k operacionalizaci „povědomí úředníků o etickém kodexu“) a lépe provázala jednotlivé kapitoly. Při úpravách původního textu rovněž podstatně rozšířila soubor použité literatury.

S ohledem na stanovený cíl (na str. 7) autorka jako teoretický rámec své práce využívá kategorii organizační kultury, kterou se snaží uchopit především v její symbolické úrovni jako soubor sdílených základních předpokladů, hodnot, postojů a norem chování (str. 9). Některé dílčí kapitoly teoretických východisek se na první pohled zdají být nadbytečné, zejména subkapitola o typologiích kultur, ale teprve v jejím závěru čtenář pochopí, proč bylo pojednání o typech kultur pro autorku účelné. Kapitoly 1.8 a 1.9 o vztahu organizační kultury a etického kodexu jsou konkretizací teoretických východisek a jsou funkčně zařazeny na závěr teoretického úvodu. Ve druhé kapitole diplomantka zdůrazňuje kontext etického kodexu, který je třeba chápat jako jednu z formálních norem vedle pracovní smlouvy, pracovního řádu, organizačního řádu a systému hodnocení pracovního výkonu. Další stránky druhé kapitoly jsou věnovány popisu organizační kultury úřadu. Autorka byla nepochybně vedena dobrými úmysly, ale ve výsledné podobě textu se provázanost kodexu s organizační kulturou hledá dost obtížně.  

Třetí kapitola je nazvaná „Analýza Etického kodexu městského úřadu“, ale v intencích stanoveného cíle se zabývá spíše jeho reflexí zaměstnanci městského úřadu. Návrhy na jeho evaluaci (str. 48) vycházejí ze skupinové diskuse a respektují současně organizační kulturu úřadu.

Zatímco v první verzi bakalářské práce měl seznam použité literatury pouhých 10 titulů, v upravené verzi autorka využila téměř třicítky titulů. Citace jsou uváděny formálně správně.


Text je psán opět velmi pečlivě, bez zřejmých písařských a gramatických chyb, dokonce i stylistika odborného textu je na evidentně lepší úrovni než při prvním pokusu.
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