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Slovní hodnocení:

Bronislava Lehocká si zvolila ako tému svojej bakalárskej práce problematiku, ktorá je, vzhľadom na aktuálnu bezpečnostnú situáciu v oblasti Čierneho mora, resp. na východnej Ukrajine (ako i rolu Ruska, ktorú zohráva v týchto procesoch), viac ako aktuálna.




Práca je vhodne štruktúrovaná, skladá sa z troch hlavných kapitol, ktoré sú koherentné a vzájomne na seba logicky nadväzujú. Autorka najskôr správne v prvej kapitole teoreticky vymedzuje pojem regionalizmus, pričom dôraz kladie na fenomén tzv. nového regionalizmu. Ako poznamenáva, tento prístup sa vzhľadom na svoju komplexnosť javí ako vhodný pri aplikácii na tak heterogénne a komplikované regióny, akou je i oblasť Čierneho mora. Druhá kapitola je následne aplikáciou teoretických konceptov regionalizmu na čiernomorský región, resp. ich analýzou na základe pôsobenia subjektov v podobe jednotlivých integračných zoskupení v regióne. Kapitola číslo tri je napokon  špecificky zameraná na faktor Ruska, ako kľúčového hráča v oblasti.


Práca obsahuje ucelený úvod i záver. V úvode práce autorka vhodne formuluje výskumné otázky, s ktorými následne pracuje v samotnom jadre práce. Úvod obsahuje i všetky ostatné nevyhnutné súčasti v súlade s normou KPES.







Použitá literatúra je pre účely bakalárskej práce primeraná, analýza informačných zdrojov je obsiahnutá v úvode práce. Oceňujem, že autorka okrem sekundárnych využila i primárne informačné zdroje. Zoznam informačných zdrojov sa nachádza na konci práce, je vedený v súlade s normou KPES.













Zo štylistického hľadiska je práca na kvalitatívne dobrej úrovni, celkový dojem však kazia občasné gramatické chyby, resp. chyby vo formátovaní textu. 


Práca Bronislavy Lehockej 
je z celkového uhľa pohľadu vydareným príspevkom k problematike regiónu Čierneho mora. Z obsahového i formálneho hľadiska spĺňa všetky požiadavky kladené na bakalárske práce, preto ju odporúčam k obhajobe a navrhujem ohodnotiť známkou A–B, v závislosti od priebehu obhajoby.  
PhDr. Juraj Hanuliak
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