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Místo pro poznámky hodnotitele
:

V uvedené literatuře je uvedena pouze česky psaná literatura, chybí zahraniční odkazy, která by ukázaly schopnost autorky orientovat se i v cizojazyčném textu. 

V kapitole Konstrukce výzkumného vzorku (str.34) by bylo vhodné pro statistický popis skupiny uvést ještě medián věkového složení respondentek. 

Autorka se v textu nevyhnula některým drobným nedostatkům (překlepům). 

V diskusi (na str.113) se zmiňuje, že nebylo možné nalézt podobné výzkumy. Pro srovnání by bylo možné uvést práce, vztahující se k tématu,  z jiných profesních oblastí (např. školství).

Práce značně přesahuje délkový rámec – což lze částečně vysvětlit dokumentováním výsledků použitím přímé řeči výpovědí respondentek, některé výpovědi by bylo možno přeložit do příloh.

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Autorka si zvolila téma, které je v současné době velmi aktuální a diskutované. Ve své práci dokázala postihnout polemiku současných názorů a zmapovat je v jejich plné šíři. Vychází z literárních pramenů, teoretická část dává dobré východisko a teoretický rámec pro část empirickou. Ukazuje dobrou práci s literaturou, kombinuje informace knižní, internetové i z odborného tisku, většina použité literatury je aktuální (rok 2008-2011). 

Autorka zvolila kvalitativní typ výzkumu, zajímavě se doplňuje Dotazník kariérových kotev E.Scheina a metoda polostrukturovaného dotazníku. Výsledky ukazuje na úryvcích odpovědí respondentek. Cíle práce jsou dobře zformulovány, závěr je výstižný a odpovídá na vymezené hypotézy. 

Celková grafická úprava je na velmi dobré úrovni, text je přehledně členěn, doplňují ho názorné tabulky a grafy. 

Doporučuji k obhajobě 

Návrh klasifikace: výborně

Datum: 2.5.2011
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� Nehodící se škrtněte
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





