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Téma diplomové práce o rozsahu 59 stran vlastního textu je velmi aktuální jak z pohledu platné právní úpravy, tak zejména z hlediska úvah de lege ferenda. Trestní politika v novém tisíciletí se dostává do krize, neboť nedovede najít odpověď na problémy vedoucí k hromadnému výskytu sociálně patologických jevů včetně kriminality v rychle se měnící a globalizující společnosti. Tohoto vývoje nezůstala ušetřena ani Česká republika. Ukazuje se, že ulpívání na tradičních formách trestní represe a tradičních způsobech projednání věci v trestním řízení nevede k žádoucím výsledkům. Jedním z možných východisek mohou být různé formy tzv. odklonů, odchylek od tradičního způsobu projednání věci v trestním řízení, které se stále častěji uplatňují také v právních řádech náležejících ke kontinentálnímu typu evropského procesu. Praxe dokládá, že vedle dekriminalizace a depenalizace a odklonů  v trestním řízení se alternativní tresty mohou stát jedním z prostředků, jak dosáhnout snížení počtu vězněných osob a jedním z prostředků zmírnění přetíženého systému trestního soudnictví.

Osnova práce je jasná a logická. Diplomová práce se skládá z úvodu a sedmi kapitol, zpravidla dále podrobněji členěných, a závěru ve kterých autorka pojednává o pojmu odklonu, jednotlivých druzích odklonu, tj. o podmíněném zastavení trestního stíhání, narovnání, podmíněném odložení návrhu na potrestání, odstoupení od trestního stíhání, o uplatňování odklonů v praxi Okresního státního zastupitelství v Hodoníně v roce 2012. V závěru své práce diplomantka shrnuje poznatky, ke kterým dospěla, navrhuje náměty de lege ferenda a zamýšlí se nad budoucí rekodifikací trestního řádu.

Zvolenou systematiku považuji za správnou a logickou, jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují. 

Z uvedeného výčtu odklonů je zřejmé, že se autorka zabývala jen odklony v užším slova smyslu, protože vynechala ze své pozornosti trestní příkaz a dohodu o vině a trestu, které se v širším slova smyslu také podle některých autorů řadí do širokého počtu odklonů v českém trestním řízení.

Autorka vypracovala práci na podkladě standardního počtu odborných literárních pramenů, včetně jednoho cizojazyčného, s kterými vhodně pracovala. 

Práce má velmi pěknou technickou redakci a je napsána, živým, čtivým stylem.

Těžiště práce je v rozboru jednotlivých případů odklonu v českém trestním řízení. Juristický rozbor je důkladný, systematický, ale obecně srozumitelný. Autorka rozebírá jednotlivé podmínky aplikace těchto institutů, uvádí výhody i stinné stránky aplikace a samozřejmě i možnosti zdokonalení platné právní úpravy.

Diplomová práce je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučuji orientovat na otázku: 
Vzájemná vázanost odklonů v trestním řízení na kategorizaci deliktů v trestním právu hmotném.
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V Praze 17. 4. 2015                                           Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,


