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Posudek oponenta bakalářské práce
Název práce: Analýza dopravní dostupnosti a dopravní obslužnosti SO ORP Zábřeh
Student: Tomáš HEDRICH
Studijní obor: Geoinformatika a geografie 
A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):
Využity standardní metody a postupy
Student zanalyzoval současný stav silniční a železniční sítě SO ORP Zábřeh, dojížďku žáků a studentů do škol a dojížďku pracujících obyvatel do zaměstnání v regionu. Součástí práce student provedl přepravní průzkum v autobusech MHD města Zábřeh, na jehož základě byla analyzována obslužnost města. Na závěr student z dosažených analýz navrhl zlepšení dopravy v regionu i ve městě Zábřeh.
A2 Propracovanost literární rešerše:
Výborné zpracování včetně odpovídajícího komentáře

Autor se ve své rešeršní části zabýval problematikou dopravní dostupnosti a dopravní obslužnost na příkladových studiích. Použil množství nejen české, ale i zahraniční odborné literatury. Vycházel i z diplomových prací studentů, kteří se danou problematikou zabývali. 
V kapitole 2.2 Zpracování dat a postup práce je zmíněno, že pro zhodnocení dopravní dostupnosti regionu a města Zábřeh autor použil SWOT analýzu. V rešeršní části však chybí vysvětlení termínu.

A3 Teoretická náročnost práce:
Standardní

Teoretická náročnost práce byla standardní. Student vycházel především ze znalostí, které si mohl osvojit v průběhu bakalářského studia. Na základě metod a postupů zpracoval vlastní řešení.
A4 Aplikační náročnost práce:
Vysoká

Autor musel zpracovat velké množství dat týkajících se silničního a železničního stavu regionu, dojížďky žáků a studentů do škol a dojížďky pracujících do zaměstnání. Dále student provedl přepravní průzkum v autobusech MHD města Zábřeh. Zpracování bylo na celé práci pravděpodobně nejnáročnější.
B1 Struktura práce:
Odpovídající potřebám řešení

Práce má vhodnou strukturu. Čtenář se v práci dobře orientuje, žádné části nechybějí. Pouze stránky v obsahu neodpovídají stránkám v celém textu.
B2 Práce s literaturou:
Výborná, použity nejnovější i dosud neběžné primární prameny
Autor cituje celkem 24 informačních zdrojů. Vyhledal případová studia, která se danou problematikou zabývají i v zahraničí. Práce řádně ocitoval i okomentoval.
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, gramatika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):
Dobré
V práci se nachází několik drobných překlepů i chybný odkaz na obrázek (4.2 Analýza intenzity dopravy (Obr. 11)) i na tabulku (6.3 Dojížďka žáků a studentů do škol (Tab. 2)). Na začátek práce by bylo vhodné zařadit seznam zkratek. Autor sice všechny zkratky vysvětluje v textu, ale pro lepší přehlednost a jejich množství by bylo vhodnější vytvořit seznam. Obrázky i tabulky jsou kvalitně provedené i správně popsané. Stylisticky je práce psaná podle pravidel odborného slohu. 
B4 Webové stránky:
Vyhovující
Student ne zcela dodržel pravidla pro tvorbu webových stránek. Podle pravidel na jeho webových stránkách chybí odkaz na vlastní bakalářskou práci, použité metody a materiály, závěr a anglické summary. Nevhodně je také zvolena žlutá barva písma na světle modrém pozadí a staré logo katedry. Stránky jsou validní.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:
Výborné

Hlavní výsledek práce představuje analýza dostupnosti a obslužnosti SO ORP Zábřeh a analýza obslužnosti města Zábřeh. Na základě analýzy student navrhl zlepšení dopravy v regionu i ve městě Zábřeh. Výbornou kvalitu výstupů a výsledků práce hodnotím především u slovního komentáře. Každý návrh ke změně logicky odůvodnil. Autor také vytvořil 14 výstupů v podobě map, které přehledně popisují řešenou problematiku. Obsahují bohužel základní kartografické chyby.
C2 Interpretace výsledků a diskuze:
Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry
Student podrobně zhodnotil v dané oblasti současný stav silniční a železniční sítě, provedl analýzu intenzity dopravy i veřejné dopravy, SWOT analýzu dopravy, analýzu využití zastávek veřejné dopravy pomocí přepravního průzkumu a návrh zlepšení dopravní dostupnosti i obslužnosti. Dosažené výsledky hodnotí výstižně a srozumitelně. Komentáře jsou doplněny o odkazy na přílohy a tabulky. Vlastní navržené řešení řádně okomentoval. Práce přináší celou řadu zajímavých výsledků zobrazených v mapových přílohách.
V diskusi student poznamenává, že návrh zlepšení je subjektivní, ale je vytvořen na základě důkladně provedených analýz a na znalosti místních poměrů. Dále zmiňuje možnost dalšího pokračování ve výzkumu na základě podnětů a návrhů vyplývajících z práce.
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:
Lze uplatnit přímo 

Výsledky, ke kterým student dospěl lze přímo uplatnit. Představují přínosná poznání při řešení podobné problematiky.
C4 Cíle práce a jejich naplnění:
Cíle zcela naplněny
Cílem práce byla analýza dopravní obslužnosti a dostupnosti SO ORP Zábřeh se zaměřením na autobusovou, železniční a městskou hromadnou dopravu. Pomocí vhodně zvolených metod a postupu zpracování dosáhl výsledků, které potvrzují, že cíle práce byly splněny. Student dále navrhl řešení pro zlepšení dopravní dostupnosti SO ORP Zábřeh.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:
K práci nemám významnější připomínky.
-Jak probíhal přepravní průzkum?

-Hlavní měření přepravního průzkumu trval pouze 1 den a to 20. 12. 2011 a kontrolní měření probíhalo 13. 3. 2012. Dělal jste před tímto datem i jiný průzkum, ze kterého by vyplynulo, že nejvíce lidí jezdí MHD v úterý?

-Jak zadavatel město Zábřeh využije Vašich dosažených výsledků?

E Celkové hodnocení:

Bakalářská práce Tomáše Hedricha je vypracována na vysoce odborné úrovni a přesahuje požadavky kladené na bakalářskou práci. Při řešení zadaného úkolu postupoval pečlivě a správně. Zvolené metody a postup může být předlohou pro další studie podobného zaměření. Předloženou práci hodnotím jako obsahově a časově velmi náročnou. I přes malé nedostatky v textu práce a v mapových přílohách považuji práci za velmi kvalitní, a proto ji doporučuji k obhajobě.
           Mgr. Petra Sádovská
V Salzburgu dne 28. 5. 2012
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