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6. Připomínky a otázky k obhajobě:
Diplomová práce Lucie Amvrosiadisové se věnuje tématu individuálního plánování průběhu sociální služby v domově pro seniory, tedy tématu, které je vzhledem k legislativním změnám posledních dvou let velmi aktuální.

V teoretické části práce autorka přehledně shrnula všechny podstatné aspekty pojednávané oblasti – zabývala se problematikou seniora (zejména z hlediska potřeb a komunikace), dále osobností sociálního pracovníka, jeho rolí a činnostmi v domově pro seniory a konečně také samotným individuálním plánováním – jeho principy, jednotlivými fázemi a přínosem.
V empirické části autorka prezentovala výsledky výzkumu, který realizovala v šesti domovech pro seniory u celkem 120 respondentů – pracovníků úseku sociální péče a úseku sociálně zdravotní péče. Cíl, který si autorka ve výzkumu kladla, spočíval především v zodpovězení otázky, zda je individuální plánování průběhu sociální služby ovlivněno skutečností, jak pracovníci domova pro seniory přijímají Standardy kvality. Autorka došla k závěru, že negativní vnímání Standardů kvality nemusí nutně vést k negativnímu dopadu na podobu individuálního plánování.
Na diplomové práci Lucie Amvrosiadisové je nutno ocenit především precizní zpracování. Autorka v práci postihla všechny důležité skutečnosti, zároveň však nezabíhala do zbytečných podrobností. Teoretická část je na vysoké úrovni i z hlediska práce s odbornou literaturou – autorka nepředložila kompilát, ale zralý text, v němž s odbornými zdroji nakládá odpovídajícím způsobem. Práce je doplněna rozsáhlým souborem příloh, které pojednávané téma vhodně dokumentují. Vyzdvihnout lze i interpretaci výzkumu, autorka správně podotýká, že zkoumaná problematika je multifaktoriálně podmíněna a nelze ji redukovat jen na jeden vybraný aspekt. Práce je graficky úpravná, bez formálních či stylistických nedostatků.
Připomínku bych měla k formulaci hypotézy č. 7 – doporučovala bych zvolit spíše výrazy „způsob“ či „postup“ než „podoba“, protože „podoba individuálního plánování“ může v sobě zahrnovat například i sledování plnění individuálního plánu, způsob zjišťování spokojenosti klientů a další skutečnosti (jako by tedy hypotéza č. 7 byla sumarizací hypotéz č. 1 – 6).
Polemizovat lze také s formulací položky č. 11 v dotazníku – respondenty můžeme instruovat buďto k seřazení výpovědí, nebo k ohodnocení stupněm, ne však k obojímu zároveň. Navíc nabízené možnosti odpovědí v položce č. 11 možná nejsou zvoleny zcela vhodně – aspekt „přispívá především uživatelům…“ je do jisté míry obsažen i v dalších možnostech odpovědí (například zefektivnění a zkvalitnění práce personálu také přispívá především uživatelům).
Prosím autorku práce, aby se u obhajoby k uvedeným připomínkám vyjádřila.

Dále prosím o zodpovězení následujících otázek:

1. Ztotožňujete se s pojetím autonomie u Pichauda a Thareauové a s tím, jak tito autoři vysvětlují vztah autonomie a nezávislosti? Svou odpověď zdůvodněte a pokuste se problematiku autonomie a nezávislosti uvést do vztahu k individuálnímu plánování.
2. Co Vás vedlo k úvaze, že právě vnímání Standardů kvality by mohlo ovlivňovat postoje a přístupy pracovníků k individuálnímu plánování?

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
V Olomouci dne 19. května 2008                                                                                     

Mgr. Pavla Vyhnálková

oponent diplomové práce




