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   Třebaže Brigita Švédská je jednou z nejvýznamnějších světic evropského západu, papežem Janem Pavlem II. byla dokonce prohlášena za patronku Evropy a současně má vztah k českým zemím, prací věnovaných jejímu životu i kultu je v našem prostředí poskrovnu. O to větší uznání si zaslouží, pokud se do podobné práce pustí studentka v rámci své diplomové práce. Zuzana Švoncová v předložené diplomové práci navazuje na svou velmi zdařilou bakalářskou práci Svatá Brigita Švédská a české země ve světle písemných pramenů. Zatímco v bakalářské práci se soustředila na Brigitinu biografii a její vztah k českým zemím, magisterská práce přináší nové poznatky o Brigitině životě a zasazuje její působení a vliv do širšího kontextu evropských duchovních a náboženských dějin. Hned úvodem je nutno poznamenat, že diplomantka se svého úkolu zhostila s mimořádnou zodpovědností a pečlivostí a že téma zpracované v bakalářské práci nerozmělňuje, ale naopak vysoce tvůrčím způsobem rozvíjí.
   Práce se skládá ze tří logicky propojených a navzájem vyvážených částí. V první části podává podrobně zpracovaný Brigitin biografický medailon. Jádro práce tvoří druhá kapitola věnovaná tradici Brigitina kultu. Její součástí je autorčin vlastní a vysoce kultivovaný překlad Brigitiných modliteb a dále pak podkapitoly pojednávající o šíření Brigitina kultu a úsilí o dosažení její kanonizace. Zvláštní pozornost si zaslouží podrobná analýza díla Matouše z Krakova a dále Tomáše ze Štítného – propagátora Brigitina kultu v českých zemích. Třetí část se potom zaměřuje na zachycení Brigitina kultu v evropském výtvarném umění a ikonografii světice. V této souvislosti bych se v rámci rozpravy u obhajoby dotázal, zda-li existuje nějaký zobecňující „ikonografický model“ s ustálenými znaky a atributy, v jehož duchu je sv. Brigita zobrazována? U práce Zuzany Švoncové krom jiného vysoce hodnotím dvě skutečnosti. Tou první je schopnost shromáždit množství důležitých historických, literárních i kunsthistorických faktů. Autorka se však neomezuje na pouhou pozitivistickou kompilaci, ale vyniká schopností jak podrobné analýzy, tak i zobecňující syntézy a formulace shrnujících závěrů.  Druhý klad práce spatřuji v autorčině schopnosti propojit minulost se současností – tzn. např. zachytit i moderní život kongregace sester brigitek a současně si položit filozofickou otázku, co znamená kult světice pro moderního člověka.

   Práce vyniká vysokým standardem i po formální stránce. Obsahuje všechny formální  náležitosti diplomové práce, jako jsou anotace, kvalitní bibliografie, obsáhlý poznámkový aparát a velmi pěkná a estetická grafická úprava. Je psána kultivovaným jazykem, pouze místy bych doporučoval lehce esejistické obraty „přitvrdit“ směrem ke standardnímu odbornému stylu. Za mimořádně ilustrativní považuji bohaté obrazové přílohy, v nichž autorka názorně dokumentuje všechny pojednávané artefakty související s tradicí Brigitina kultu.  Vzhledem k výše řečenému práci Zuzany Švoncové plně doporučuji k obhajobě a v případě jejího úspěšného průběhu navrhuji hodnotit stupněm A. Současně vyjadřuji naději, že autorka bude ve své badatelské práci věnované dané tematice i nadále pokračovat, např. v rámci doktorandského studia nebo publikačních projektů, do nichž doporučuji zahrnout i vybrané části předložené práce.
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