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Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

Témata pro Terezu Motalovou:

1. Je záhodno v podobném výzkumu využívajícím kvantitativně lingvistických metod vynechávat málo frekventovaná empiricky získaná pozorování? Co je to málo frekventovaná? Proč je vynechání ve Vámi popisované výzkumu provedeno jen na některých úrovních?
2. Změnily by se, dle Vašich dosavadních zkušeností, získané výsledky při použití jiného fontu?
3. Navrhujete zavedení jednotky „podkapitola“. Definujte ji a zařaďte do řetězce konstruktů a konstituentů na její místo. Jakou změnu ve výsledcích očekáváte při jejím případném zavedení?

Témata pro Lenku Spáčilovou:

1. Jak si vysvětlujete takový rozdíl mezi výsledky na hladině U1 u obou vašich výběrových souborů, pokud pominete frekvenci pozorování?

2. Jak vysvětlíte relativně konstantní tendenci pozorování na hladině U2?

3. Do svých analýz vkládáte jednotku „slovo“. Pokuste se o definici slova v čínštině a nastiňte úskalí jeho vymezení. Jak byste pro tyto účely využila kvantitativně lingvistických metod?
Cítí-li konzultant či oponent potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde (příp. na přiloženém archu)

Kladné hodnocení:

Týmová práce:

· Autorky popisují již navazující druhou fázi výzkumu, které se věnovaly jako členky širšího týmu. Dílčí výsledky byly již publikovány v odborném časopise Czech and Slovak Linguistic Review, další publikace jsou plánovány.
· Autorky prokázala schopnost samostatné tvůrčí vědecké činnosti, stejně tak jako schopnost plnohodnotného fungování v rámci vědeckého týmu. Náročnost experimentu vyžaduje více specialistů, od kterých vyžaduje kooperaci. Obě autorky v diplomové práci tuto schopnost nadmíru dokázaly.
· Dvě fáze výzkumu, které jsou v diplomové práci popisovány, mohou sloužit jako dobrý podklad pro další vědecké působení autorek.
· Je použit dobře opoznámkovaný metodologický aparát, a to ze zainteresovaných oblastí obecné lingvistiky, sinologie, matematiky i statistiky.

· Práce je na první pohled velmi vzhledné a precizně zpracovaná. Pro vizualizace je použito množství kvalitních grafů, tabulek a obrázků.

· Bibliografický aparát je rozsáhlý, správně vybraný a dobře referenčně zpracovaný.

· Výklad v diplomové práci je veden srozumitelně, korektně a na vysoké vědecké úrovni. Čtenáři je umožněn snadný vstup do problematiky i přehled metodologicky správných a lingvisticky korektně interpretovaných výstupů daného experimentu.

Práce jednotlivce (Tereza Motalová):

· Bc. Motalová je spoluautorkou metodologické části práce a autorkou kapitoly, ve které je popisována analýza výběrového souboru – vědeckého článku. Dále je autorkou interpretací všech analýz na hladinách U3 (parcelát – znak) a U4 (znak – prvek).
· Autorka správně diskutuje hraniční případy při stanovení jednotek.

· V případě potřeby autorka provádí změnu metodologie v rámci experimentu (originální text je transformován do tradičního písma, ověření rozdílu mezi funkcí tečky a středníku) a prokazuje schopnost interpretovat výsledky na vědecké úrovni.
Práce jednotlivce (Lenka Spáčilová):

· Bc. Spáčilová je spoluautorkou metodologické části práce a autorkou kapitoly, ve které je popisována analýza výběrového souboru – článku z blogu. Dále je autorkou interpretací všech analýz na hladinách U1 (odstavec – souvětí) a U2 (souvětí – parcelát).

· Autorka precizně zdůvodňuje volbu výběrového souboru a stanovení autora.

· Velmi pěkná studie zastoupení některých znaků o různých délkách ve frekvenčních pásmech.

· Výborná ukázka postupu ve vědeckém experimentu u U2. Hypotéza nepotvrzena, rozpor s jinými výsledky. Vede k další hypotéze a volbě dalšího výběrového souboru. Další výsledek, který koreluje s výsledky spoluautorky Bc. Motalové.

Kritické připomínky:

· Občasné překlepy a typografické chyby.
· Řídké matematicko-statistické nepřesnosti.
· V diskusi je vhodné zmínit hypotézy o vlivu stylu na projevování se MAL (viz. U2).
· Autorky se snaží ve svých autorských kapitolách o vlastní styl a individualitu bohužel někdy na úkor kompaktnosti práce (odlišný styl tabulek, opakování některých faktů atd.).
· Pro vizualizace rozdělení četností jsou velice vhodné grafy, ale pro příště doporučuji histogramy.
Výsledná známka po obhajobě: Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a pokud diplomantky uspokojivě zodpoví výše uvedené dotazy, navrhuji pro obě hodnocení „výborně“.
Práce obhájena dne:

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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