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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  
1. Zda neměla diplomantka ambice propracovat výtvarnou a teoretickou práci více do hloubky, jestli neuvažovala o větším výtvarném posunu a jiném tvarosloví keramických obrazů/reliéfů?
2. Jsou tyto obrazy čitelné pro nevidomé, když není zachováno měřítko Braillova písma a jestli mají pro vidomého člověka jinou hodnotu než estetickou, když je pravděpodobné, že vidomý člověk neumí číst Braillovo písmo?
Závěr:
Písemná a praktická práce diplomantky Petry Malíkové tvoří ucelený projekt, v kterém řeší problematiku nevidomých, jejich vnímání, komunikační prostředky a bariéry v komunikaci. Zpracovává toto téma na několika úrovních od teoretického studia, přes vlastní praktickou zkušenost s uplatněním Braillova písma, až po pedagogickou práci, ve které se snaží informovat a vychovávat k uvědomění a k toleranci své žáky. Pro celou práci je důležitým impulsem událost z nejbližšího okolí autorky, na základě které se rozhodla zpracovat toto závažné téma. Vlastní zangažovanost dává práci osobní charakter.

Písemná práce by se dala rozdělit do tří částí, v první se zabývá teoretickými otázkami z oblasti života nevidomých, jejich vztah k umění, možnosti vnímaní a komunikaci, poukazuje na komunikační bariéry. Zahrnuje také podkapitolu „Braillovo písmo v umění“, kde diplomantka uvádí autory u nás a v zahraničí – výčet jmen umělců, výtvarníků, designérů, jako příklady výtvarné práce s Braillovým písmem. Obsahy a rozsahy textů o jednotlivých autorech jsou většinou krátké a nevyrovnané, některé statě by mohly být propracovány více do hloubky. Ale vzhledem k obsahu a širokému záběru práce, bylo pro autorku pravděpodobně důležitější uvedení diváka a čitatele do celé problematiky. Druhá část se věnuje samotné obhajobě a popisu praktické části diplomové práce a ve třetí části je zdařile zpracovaná a zdokumentovaná pedagogická činnost diplomantky.

Praktická práce je podložena teoretickou přípravou, vzniká především na základě otázek a odpovědí Patrika a Renaty – nevidomého páru, díky kterým získává osobitou, individuální výpověď, ale zároveň i odkaz širšího charakteru/významu. Vznikají slovy autorky: „autentické obrazy života bez obrazů“. Jedná se o soubor 6 keramických reliéfů („mluvících obrazů“) se sdělením zapsaným Braillovým písmem. Hlavní podstatou práce je komentář, myšlenka zachycená a zaznamenaná v těchto reliéfech. Práce má pevné schéma a velmi kladně hodnotím čisté a precizní zpracování. Myšlenky, slova, písmena vytvářejí grafické kompozice bodů – v podobě nízkého jednoduchého reliéfu. Co se týče barevnosti povrchového řešení volba bílé glazury koresponduje s reálným Braillovým písmem, i tam jde o čitelnost v reliéfu ne v barvě. 

Reliéfy nebyly řešeny pro konkrétní prostor, ale v rámci teoretické práce – obhajoby mohla být nastíněna představa autorky o instalaci díla, které je určeno i pro haptické vnímaní. Z tohoto hlediska by bylo na místě popřemýšlet nad možností navést diváka na zkoumání tohoto díla hmatem. Právě proto, že u většiny uměleckých děl a jejich prezentací je tomu naopak a „divák“ se dotknout díla nesmí.

Otázkou je, zda jsou tyto obrazy čitelné pro nevidomé, když není zachováno měřítko Braillova písma a jestli mají pro vidomého člověka jinou hodnotu než estetickou, když je pravděpodobné, že vidomý člověk neumí číst Braillovo písmo. V každém případě je tato práce přínosná, upozorňuje totiž na tuto problematiku. Ale slova, na které obrazy odkazují, jsou možná silnější než obrazy samotné. 

Práci bych vytkla poněkud prvoplánové provedení - deska, písmo, slovo, věta, odkaz, po výtvarné stránce by se pravděpodobně dala práce posunout o kousek dál. Nicméně chápu, že autorce šlo především o čitelný odkaz, ale komu je toto sděleni určeno zůstává otázkou.

V rámci technologie si dovolím výhradu ohledně pálení všech reliéfů najednou a absenci testovacího výpalu nebo kusů na víc, který by zamezil problémům při realizaci. Jsem si ale vědoma, že právě keramická technologie je velmi časově i technicky náročná, proto tuto chybu nepovažuji za zásadní.

I přes uvedené výhrady oceňuji úzké prolnutí teoretické, pedagogické a praktické části. Za největší přínos považuji, že diplomantka upozorňuje na nepříliš diskutovanou problematiku a snaží se ji komplexně řešit.

Práce  doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: velmi dobře
V Bratislavě dne  1.6. 2010                                                                           MgA. Markéta Nováková

                                                                                                                  oponent diplomové práce



