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     Bakalářská práce Mariána Vanka je originálním a velmi úspěšným pokusem o analyticko-kritickou komparaci tří divácky náročných filmových adaptací antického mýtu, který se svou naléhavostí a nadčasovostí stal inspirací řady umělců různých generací. Diplomant využil znalostí ze svého druhého studijního oboru – filmové vědy – a podařilo se mu vytvořit výjimečně kvalitní interdisciplinární práci.
     V úvodu prezentuje cíle, které si stanovil, metody, jimiž hodlá při svém výzkumu postupovat, a jasně promyšlenou koncepci. Rovněž uvádí hlavní literární prameny, z nichž podrobné znalosti mýtu čerpá. V 1. kapitole věnuje pozornost především nejznámějšímu a zřejmě i nejvyhrocenějšímu zpracování Eurípidovu a jeho hodnocení z hlediska estetických zásad tragédie, zformulovaných Aristotelem ve spisu Poetika, neopomíjí však ani jiné verze, lišící se od pojetí Eurípidova. 2. kapitola představuje jakési teoretické minimum, které nezasvěcenému objasňuje zásady a postupy filmové adaptace včetně terminologie, jíž bude dále užíváno.
     Hlavní těžiště práce spočívá v následujících třech kapitolách, které se zabývají vybranými adaptacemi „Médeii“. Diplomant zvolil snímky evropských režisérů zvučných jmen, jejichž tvorba je označována jako umělecká; jsou to: Pier Paolo Pasolini, Lars von Trier a Tonino di Bernardi. Drží se vždy stejné osnovy (fakta o filmu, stručné shrnutí děje, adaptace, filmové prostředky, shrnutí), jeho postup práce a rozbor není však v žádném případě mechanický. Dovedně balancuje mezi literárně-historicko-psychologickou interpretací, v níž se odráží jeho osobní náhled, vždy pevně podložený argumenty, a nestranným kritickým hodnocením filmového teoretika, který bere v potaz všechna kritéria, jež má adaptace splňovat.
     Závěr práce shrnuje a zobecňuje poznatky a názory, k nimž autor v průběhu bádání dospěl, obsahuje též úvahu o dalším možném vývoji filmových adaptací antických uměleckých děl.
     Jak vyplývá z výše napsaného, považuji práci Mariána Vanka za velmi přínosnou. Vyniká dokonalým vyjadřováním, které respektuje odborný styl a přitom je sdělné nejen pro klasické filology a filmové vědce. Je důkazem analyticko-syntetického uvažování, schopnosti skvěle pracovat s odbornou literaturou i uměleckým textem či obrazem, překvapuje precizním formováním postulátů, vyspělostí a originalitou myšlení.  Přesahem, kterého si obzvlášť cením, je mezi řádky prosvítající autorova osobní zaujatost „Médeiným komplexem“ či „syndromem“, jež ho vede k tomu, že se neomezuje přísně na pohled literárního a filmového znalce a dokáže vidět Médein čin i v širší dimenzi, současně však umí zachovat si patřičný odstup a nesklouznout k emotivně zabarveným úvahám. 
     Formální náležitosti jsou rovněž v pořádku, práce je jazykově čistá, přehledně napsaná a graficky upravená, kritický aparát bohatý, citace správně uváděné.

     Doporučuji bakalářskou diplomovou práci Mariána Vanka k obhajobě a navrhuji klasifikaci stupněm výborně.
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