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Diplomová práce je rozčleněna do pěti kapitol, včetně úvodu a závěru. 

Ve druhé kapitole diplomantka popisuje institut překážek v práci obecně. Ve třetí kapitole nastínila překážky v práci na straně zaměstnance. Ve čtvrté kapitole diplomantka srovnává českou právní úpravu s právní úpravou Spolkové republiky Německo. Závěr hodnotí právní úpravu v České republice a srovnává ji s německou úpravou.

Práce má velmi dobrou úroveň, je čtivá a napsaná komentářovým způsobem.  Práce je psána s nadhledem nad popisovanou problematikou. Je na velmi dobré obsahové, stylistické i jazykové úrovni, je proložena nejvýznamnější judikaturou. Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou a s právními předpisy. Je doplněna reprezentativním seznamem literatury. 

Při obhajobě se diplomantka může zaměřit na tyto okruhy:

Jaké změny v oblasti překážek v práci přinesla novela provedená zákonem č. 365/2011 Sb.?

Jaké jsou odlišnosti a paralely české a německé právní úpravy? 

Domníváte se, že zavedení třídenní karenční doby vedlo ke snížení nemocnosti?

Práce podává vyčerpávajícím způsobem výklad o důležitých osobních překážkách v práci. Práce je systematická, stylisticky na dobré úrovni, neodbíhá od zvoleného tématu a má dobrou grafickou úpravu.

Doporučuji, aby práce byla připuštěna k obhajobě, a hodnotím ji známkou „A“.

V Olomouci dne 31. 5. 2013                           JUDr. Mgr. Eva Šimečková, Ph.D.

