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Diplomantka zvolila jako téma své diplomové práce problematiku daňových subjektů a jejich postavení. V tomto směru oceňuji výběr tématu, protože toto téma nepostrádá aktuálnost, náročnost a vypovídací hodnotu. Ve výběru tématu spatřuji náročnost zejména vzhledem k značnému rozsahu problematiky, která se k němu vztahuje. 
Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Diplomová práce je kromě úvodní části a závěru rozdělena do sedmi základních kapitol, které jsou následně členěny do přehledných podkapitol. První kapitola vymezuje správu daní. Následují další kapitoly, které vymezují osoby zúčastněné na správě daní, procesní způsobilost daňového subjektu, daňové subjekty nepřímých daní, daňové subjekty přímých daní. Poslední dvě kapitoly pak pojednávají o povinnostech a právech daňového subjektu.

Posuzovaná diplomová práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Na samotném závěru práce nalezneme shrnutí v českém i anglickém jazyce a klíčová slova.
Z hlediska obsahu práce oceňuji dobrou vypovídací hodnotu práce. Domnívám se však, že díky rozsahové náročnosti zvoleného tématu zůstala autorka mnohdy jen u základních poznatků (místy bohužel značně zjednodušených), ať se již jedná o vymezení daňových subjektů dle jednotlivých daňových zákonů nebo jejich procesního postavení. Tuto skutečnost však přisuzuji rozsahově náročnému tématu, které nelze v mezích diplomové práce pojmout tak detailně, jak si zasluhuje. 
Podrobné vymezení veškerých daňových subjektů dle jednotlivých daňových zákonů není samotným cílem práce, proto značné zjednodušení nehodnotím negativně. Nicméně některé tvrzení autorky mohou dle mého názoru působit na neznalého čtenáře práce zavádějícím způsobem např. tvrzení na str. 30 dle kterého : „jestliže zaměstnavatel odvádí daň zálohově, může jej zaměstnanec požádat o roční zúčtování….“.  Zákonných podmínek pro možnost požádat zaměstnavatele o provedení ročního zúčtování je však mnohem více (podepsání prohlášení k dani, neexistence dalších příjmů vyšších než 6000,-Kč atd.).  Další příklad nepřesnosti můžeme nalézt na str. 35, kdy je uveden v praxi hojný případ, kdy vlastníkem vozidla je leasingová společnost a podnikatel si jej pronajímá formou leasingu. Diplomantka dovozuje, že poplatníkem silniční daně je leasingová společnost, i když předtím uvádí, že provozovatelem zapsaným v technickém průkazu je podnikatel. V diplomantkou uvedeném případě by správně byl ale poplatníkem podnikatel a nikoliv leasingová společnost. Záleží vždy, kdo je zapsán jako provozovatel v technickém průkazu vozidla. Z mého pohledu je rovněž kontroverzní tvrzení v první kapitole práce na str. 10, že daňové právo je součástí správního práva. Toto tvrzení již není dále rozvinuto a není tedy zřejmé, proč diplomantka popírá existenci samostatného právního oboru finanční právo, jehož je daňové právo součástí. 
Navzdory výše uvedeným výhradám se domnívám, že autorka je ve zvolené právní problematice orientována dobře. Práce nepostrádá vlastní pohledy autorky a autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost vědecké práce a odborný právní zájem včetně kvalitní práce se zvolenými prameny
Co se formální stránky týče, zde neshledávám zásadní nedostatky, které by byly v rozporu se směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010.
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. 
Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „B“.

K obhajobě navrhuji následující dotazy:

· Jakými způsoby je tedy řešena osoba poplatníka daně silniční v případě pronájmu vozidla formu leasingu? 
· Diplomantka by dále mohla vyjádřit svůj názor k postavení daňového práva v našem právním řádu
V Olomouci 1. 8. 2012
JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
