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Cíle sociální politiky v programech ČSSD a ODS
1. Cíl

Cíl práce je formulován jasně a jednoznačně. V úvodu však autorka směšuje cíle, uvedené v politických programech a cíl své práce.

2. Struktura práce 

Struktura práce poskytuje jasný pohled na problematiku. Tomuto hodnocení se poněkud vymyká část o ideologii. Ta jistě hraje v programech politických stran významnou roli, ale v práci dále nesehrává nezbytnou úlohu. Autorka totiž neukázala, co je na programech sociálnědemokratického a co naopak konzervativního nebo liberálního.
3. Obsah práce
Autorka dodržela očekávání spojená s deklarováním práce jako andragogické (programy stran a jejich dopady na život lidí) a nevydala se cestou politologie (analýza politických vyjednávání o realizaci programů). Mohla ovšem naznačit, jak se politickým stranám daří realizovat stanovené cíle a jaké nástroje realizace programů obě strany předpokládají. To ovšem nebylo prvořadým cílem práce.
Autorka zavedla do své analýzy historickou perspektivu, která dokladuje sbližování programů ODS a ČSSD.
Práce není jen popisem obsahu programů, ale výsledkem interpretace těchto programů, která ukazuje na jejich blízkost.

Za velmi zdařilý považuji Závěr práce. Autorka v něm vystihla nejen metodický postup práce, ale především vhodným způsobem prezentovala zjištěné rozdíly a podobnosti v programech obou stran.

4. Formální stránka práce
Práce je logicky strukturována a vysvětluje všechny relevantní pojmy. Její stylistická úroveň splňuje požadavky, které jsou na bakalářské práce kladeny.
Návrh na hodnocení:

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm B.

V Olomouci 21. dubna 2013                             Mgr. F. Znebejánek, Ph.D.
