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                                        sociálních služeb v Olomouci.
Téma manažmentu dobrovoľníctva je v českej odbornej literatúre takmer nespracovaná. Obdobná situácia je aj v zahraničnej literatúre. Problematika náboru dobrovoľníkov je síce významná téma manažmentu dobrovoľníctva, ale nie je často predmetom výskumov. Oceňujem preto odvahu a iniciatívu autorky. 
Autorka bola členkou výskumných tímov v projektoch IGA: CMTF_2016_015 a CMTF_2017_010.
Štruktúra a úroveň teoretického spracovania: 
Štruktúra práce je adekvátna téme a cieľu práce. Autorka postupuje od všeobecného ku konkrétnemu, keď v prvej kapitole vymedzuje pojem dobrovoľníctvo, pojednáva o jeho špecifikách v oblasti sociálnych služieb a v závere tejto vstupnej kapitoly objasňuje kontext témy – manažment dobrovoľníctva. V druhej a tretej kapitole sa už sústreďuje na tému práce – nábor dobrovoľníkov. Štvrtá kapitola s názvom Efektivita mohla byť výstižnejšie pomenovaná, aby bola jednoznačnejšie vyjadrený vzťah obsahu kapitoly k cieľu práce.
Nedostatok relevantnej odbornej literatúry a výskumov k téme náboru dobrovoľníkov  autorka riešila najmä odkazovaním na literatúru z oblasti personálneho manažmentu, čo je problematické, pretože títo autori evidentne nespracovávali tému manažmentu dobrovoľníkov a spracovaním vlastných skúseností. Najmä v kapitolách 2 a 3  nie je vždy práca so zdrojmi dôsledná. Často je len implicitne vyjadrené autorstvo jednotlivých častí textov (napr. 2.1, 2.2).   Silnou stránkou textu je, že autorka napísala originálny text, čerpala najmä z vlastných skúseností. Tretia kapitola prináša konkrétny obraz o nástrojoch náboru dobrovoľníkov využívaných v sociálnych službách v Olomouci.

Metodologická a empirická časť: 
V metodologickej časti chýbajú výskumné otázky a operacionalizácia.  Až na strane 65 je uvedená (aj to implicitne) hypotéza, vzťahujúca sa k cieľu výskumu. Výskumné zistenia sú prehľadne prezentované. Slabšou stránkou je analýza a interpretácia výskumných zistení. Je zrejmý nedostatok empirických dát – použitý dotazník v rámci projektu IGA bol predsa len všeobecnejšie zameraný a tak nemeral konkrétne nábor dobrovoľníkov. Druhým dôvodom je nízky počet respondentov – len 13 organizácii patrilo medzi neverejných poskytovateľov sociálnych služieb. Riešením situácie mohlo byť doplnenie dát napríklad rozhovormi s koordinátormi dobrovoľníkov v týchto organizáciách.
Formálna stránka: Práca je napísaná kultivovaným jazykom zodpovedajúcim odbornému štýlu.  
Voľba a využitie prameňov a literatúry: 
Autorka preukázala veľmi dobrý prehľad v literatúre k zadanej problematike. Oceňujem, že sa snažila využiť aj zahraničnú literatúru.
Otázky:
Ktoré výskumné zistenia považujete za najzaujímavejšie a prečo?
Poznáte nejakú výskumnú techniku využívanú v zahraničí pre meranie úspešnosti náboru dobrovoľníkov?
Návrh celkového hodnotenia: 
Predložená diplomová práca spĺňa nároky kladené na tento typ kvalifikačnej práce. Odporúčam ju k obhajobe a hodnotím ju známkou C.
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