Posudek na diplomovou práci Denisy Drlíkové Sociocultural Competence in ESL
Diplomová práce Denisy Drlíkové Sociocultural Competence in ESL analyzuje sociokulturní kompetence ve výuce angličtiny jako cizího jazyka. Toto téma zpracovává diplomantka systematicky, jednotlivé termíny, s nimiž dále pracuje, definuje prostřednictvím relativně obsáhlé sekundární literatury a uplatňuje je při analýze vybraných učebnic angličtiny pro cizince. 

Zvolená metoda je výhodná v tom, že se práce nerozplizne ve vágních sociokulturních abstrakcích, protože ji učebnice nutí k soustředění na podmínky úspěšné komunikace, které nicméně předpokládají dobrou znalost angličtiny. Tématu se musí také přizpůsobit hodnocení diplomové práce, která by se jinak mohla jevit jako spíše deskriptivní, definující jednotlivé jevy výčtem. Sociocultural Competence in ESL  je práce, která přesahuje běžnou lingvistickou analýzu a věnuje se nadřazenému „jazykovému plánu“, je to aktuální téma v teorii FLT. 

Přestože je diplomantka svým zahraničním studiem a znalostí primárních zdrojů kvalifikována k vlastním závěrům, omezuje se většinou na opatrné doplnění závěrů citovaných v sekundární literatuře, kterou také nehierarchizuje. 
Vlastní výzkum spočívá zejména v pečlivé analýze téměř tří desítek zavedených učebnic angličtiny, která se zaměřuje převážně na to, co v těchto učebnicích není. Pokud přijmeme předpoklad o důležitosti sociokulturní kompetence pro úspěšnou komunikaci v cizím jazyce, stává se praktická část nazvaná Textbook Analysis cenným zdrojem pro kteréhokoliv učitele, který podle těchto učebnic vyučuje. Posledních pět stran diplomové práce popisuje Games for raising intercultural awareness in ESL classes včetně tří původních navržených diplomantkou. 
Do práce, jejímž tématem jsou sociokulturní kompetence, se dá zařadit téměř cokoliv, diplomantka podle našeho názoru mohla vynechat klišé o neverbálním chování v obchodním kontaktu, aniž by to práci uškodilo. Formální zpracování diplomové práce je velmi dobré, angličtina bezchybná, označili jsme několik neopravených překlepů, při kontrole odkazů se ukázalo, že Thanasoulas je v bibliografii zařazená až po Trudgillovi. 
Diplomovou práci Denisy Drlíkové Sociocultural Competence in ESL doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat jako výbornou.
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