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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Alžběta Luhan Fürstová si za téma své bakalářské diplomové práce zvolila poměrně inovativní téma: dostupnost sociálních služeb pro seniory se syndromem demence ve Zlínském kraji s přihlédnutím k poskytované duchovní péči, s cílem „zmapovat síť poskytovatelů sociálních služeb určených seniorům se syndromem demence ve Zlínském kraji, jejich místní a časovou dostupnost, a to, v jaké kvalitě tito poskytovatelé nabízí svým klientům možnost duchovní péče (zda duchovní péči poskytuje profesionální duchovní, ze kterého náboženského společenství, zda je tato péče sociálními pracovníky považována za přínosnou apod.)“ (s. 6/7). Takto stanovený cíl byl naplněn.

Teoretická část textu je věnována problematice seniorů, demence, a seniorům se syndromem demence (jejich potřebám a komunikaci s nimi), včetně duchovní péče o tuto klientelu. Praktická část je potom zaměřena na samotné šetření diplomantky: identifikaci sociálních služeb pro seniory se syndromem demence ve Zlínském kraji a duchovní péči pro tyto klienty tamtéž. 
Diplomantka vychází z poměrně širokého spektra dostupné literatury (přímo k tématu mnoho zdrojů nalézt nelze), ale v praktické části vhodně „sestupuje“ k empiricky ověřitelným skutečnostem. Nepřehlédnutelné množství práce vykonala při identifikaci služeb pro danou klientelu ve Zlínském kraji, v rámci zjišťování podoby duchovní péče u seniorů se syndromem demence zase vstoupila na nové území a přináší poznatky, ke kterým vede diskuzi (kapitola 4.6), ze které je patrný fundovaný zájem Alžběty Luhan Fürstové o dané téma, ale i její schopnost zasazovat téma do širšího kontextu a v něm uvažovat.

Předložená BDP je sice místy nepřehledná, obsahující drobné formální nedostatky (viz například práce se zatučněním a číslováním v Obsahu), a některá vyjádření myšlenek diplomantky jsou méně srozumitelná, nemůže to ale zastřít původnost jejího tématu a jeho obsahovou nosnost.

Otázka. Ve své práce jste se zdržela (podle mě vhodně, neboť to nekorespondovalo přímo s cílem Vaší BDP) návrhů ke zlepšení duchovní péče o seniory s demencí. Na základě Vašeho teoretického studia a výsledků empirického šetření byste nicméně mohla svoji představu mít. Mohla byste nás s ní seznámit a argumentovat svými zjištěními?
Závěr: doporučuji k obhajobě: b.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





