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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 39 stran čistého textu. Práci rozdělila vyjma úvodu, seznamu použitých zkratek, závěru, shrnutí a seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce a seznamu použité literatury, do dvou komplexně pojatých kapitol. 
Druhá kapitola vymezuje základní pojmy spojené s problematikou mezinárodních únosů. Jádro práce poté tvoří kapitola třetí pojednávající o právní úpravě mezinárodních únosů dětí, která podrobně rozpracovává Úmluvu o občanskoprávních aspektech mezinárodních únosů děti a Nařízení Brusel II bis. Autorka zvolila vhodné a přehledné členění své práce, které přispívá ke snazší orientaci v předložené práci. 
Autorka si zvolila téma, které je v dnešní době vzhledem k rostoucí míře globalizace, vstupu ČR do EU a s tím spojeným uvolněním hranic (schengenský prostor), narůstajícímu počtu manželství, kdy snoubenci mají jiné státní občanství atd., velmi aktuální. Problematikou mezinárodních únosů dětí se věnuje řada tuzemských i mezinárodních právních předpisů. Toto téma zpracováno i řadou autorů v odborných i jiných pracích.

Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. 
Diplomantka si v úvodu diplomové práce vytyčila vědecký cíl, a sice poskytnout čtenáři komplexní pohled na problematiku mezinárodních únosů děti z hlediska mezinárodních dokumentů. Lze říci, že vědeckého cíle bylo dosaženo, neboť tyto dokumenty byly v práci velmi podrobně zanalyzovány. Za nedostatek vědecké práce tohoto typu však považuji opomenutí vytyčení vědeckých metod, na základě kterých bylo předmětného cíle při psaní práce dosaženo.

Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A.
Při ústní obhajobě nechť se autorka vyjádří a zhodnotit právní úpravu § 478 a násl. ZŘS (klady a zápory této úpravy oproti úpravě předchozí obsažené do 31. 12. 2013 v § 193a OSŘ).

V Olomouci dne 30. 5. 2014
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