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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předložená diplomová práce je koncipována jako empirická studie. Vlastnímu výzkumu předchází teoretické zamyšlení se nad danou problematikou. Diplomantka se ve své práci zamýšlí nad tím, zda existuje rozdíl mezi převládajícím typem rodinného uspořádání v rodinách biologických a pěstounských. Tomuto účelu také odpovídá zvolená metodologie. Výběr literárních zdrojů je adekvátní zvolenému tématu, opírá se především o nejnovější literaturu, takže práce nepozbývá na aktuálnosti. V seznamu literatury najdeme všechny významné monografie předních autorů, které se vztahují ke zvolenému tématu.
Teoretickou část považuji za dobře zpracovanou a nemám k ní žádné zásadní výhrady. V praktické části autorka seznamuje čtenáře s cílem svého výzkumu. Velice podrobně je zde popsán jak vlastní výzkumný soubor, tak i metoda vlastního získávání dat. Výsledky jsou prezentovány jasně a srozumitelně. K použité metodologii nemám žádné výhrady, naopak si myslím, že vzhledem k problematice, kterou se diplomant rozhodl studovat, byla více než vhodná.
Práce se dobře čte, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Je vidět, že autorka se ve zvolené problematice dobře orientuje, dokáže jasně formulovat a dobře se vyjadřovat. Cituje správně, text je prost pravopisných chyb a překlepů. Domnívám se, že se autorce podařilo zhostit úkolu dobře a vytvořit hodnotný a ucelený text. K práci nemám žádné výraznější připomínky. Závěr a souhrn plní svou úlohu.  Práce splňuje všechny formální požadavky, kladené na bakalářské práce a doporučuji přijmout ji k obhajobě.

Otázka:Jak lze Vámi získaných poznatků využít v praxi?                                   

Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.
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