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Vhodnost tématu: 
Uplatnění marketingového mixu v rámci řízení Domu dětí a mládeže považuji za velmi důležité, vzhledem k tomu, že i školská zařízení tohoto typu čelí poměrně velké konkurenci a musí se tedy chovat efektivně. Praktická část práce se proto zabývá rozborem jednotlivých prvků marketingového mixu s cílem analýzy stávajícího stavu a návrhu konkrétních opatření pro případné zlepšení.
Cíl práce: 
Cílem bakalářské práce bylo zjištění nástrojů marketingového mixu, které organizace uplatňuje, jejich vyhodnocení a návrh případných zlepšení. Praktická část zahrnovala realizaci dotazníkového šetření, které zjišťovalo jakým způsobem je uplatňován marketingový mix při řízení organizace, v počtu 100 rozdaných dotazníků, jejich návratnost byla celkem 59 kusů. Dále byla použita metoda pozorování a také analýza interních dokumentů organizace. Cíl práce byl splněn, zjištění byla vyhodnocena a byl vytvořen návrh možností využití nástrojů marketingového mixu v rámci řízení organizace.
Teoretická část: 
Teoretická část bakalářské práce je popsána velmi podrobně, autorka vymezila základní pojmy z oblasti marketingového mixu a jeho používání, popsala analýzu STP – analýzu zákazníků a také popsala charakteristiku služeb a zaměstnanců ve službách. 

Zpracovaná teoretická část je vhodně provázána s praktickou částí bakalářské práce, kde je uvedena charakteristika konkrétní organizace, její analýza STP a popsány jednotlivé prvky marketingového mixu organizace a realizované dotazníkové šetření.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracovala s relevantními literárními zdroji vzhledem k tématu a stanovenému cíli práce. V seznamu použité literatury a ostatních zdrojů jsou uvedeny i vhodné internetové zdroje a interní dokumenty organizace. Citované myšlenky jsou odkazovány dle platné normy a jsou jasně odlišeny od myšlenek a názorů autorky práce.

Formální náležitosti:
Předložená práce je po formální stránce zpracována správně, autorka vhodně a přehledně strukturovala text do kapitol a podkapitol a doplnila ho vhodnými obrázky a tabulkami. Samotný text je po stránce jazykové a stylistické zpracován velmi pečlivě a neobsahuje žádné formální ani gramatické chyby. 
Vyhodnocení dotazníkového šetření formou grafu a textového komentáře u každé otázky je jasné a přehledné. Přílohy práce obsahují vzor dotazníku a ukázky náborového letáku a plakátů, které práci vhodně doplňují.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce je v souladu s požadavky kladenými na obsahovou i formální úroveň zpracování bakalářské práce. Autorka zpracovala aktuální téma pro použití marketingového mixu v organizaci Domu dětí a mládeže a pro dosažení stanoveného cíle zvolila vhodné metodologické i metodické nástroje.
Velmi pečlivě zpracovala teoretickou část práce a vhodně ji provázala s praktickou částí, kdy pomocí analýzy dokumentů školy, realizovaného dotazníkového šetření a pozorování zpracovala analýzu současného stavu využití jednotlivých prvků marketingového mixu v organizaci. Oceňuji zejména podrobné zpracování výsledků u jednotlivých otázek dotazníkového šetření. Získané závěry autorka vyhodnotila, provedla jejich komparaci a vytvořila návrh jejich praktické uplatnitelnosti pro marketingové řízení organizace. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jednou ze zjištěných problémových oblastí je oblast lidských zdrojů. Jaká je Vaše koncepce pro zajištění kvalitních a motivovaných interních i externích zaměstnanců?
Práci:                 doporučuji / nedoporučuji1  k obhajobě       
    a hodnotím ji klasifikačním stupněm  „A“ 
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