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Diplomant Marek Uhlíř si jako téma své diplomové práce zvolil právní pravu tzv. odklonů v trestním řízení. O tomto tématu nelze říci, že by bylo nějak aktuální, neboť právní úprava odklonů v českém trestním procesu již píše svoji historii, ale přesto je dané téma neustále ve středu zájmu odborné literatury i aplikační praxe.
Diplomová práce je strukturována do pěti kapitol, úvodu a závěru. V úvodu práce si diplomant vymezil za cíl teoreticky vymezit a zhodnotit stávající legislativní úpravu odklonů v trestním řízení, poukázat na nedostatky a možná řešení prostřednictvím úvah de lege ferenda. V první kapitole práce diplomant charakterizuje samotný pojem odklonu v  trestním řízení, a to včetně jeho typologizace apod. Druhá kapitola již je obsahově zaměřena najeden z typů odklonů, a to podmíněné zastavení trestního stíhání, následuje kapitola pojednávající o narovnání. Čtvrtá kapitola je věnována odklonům aplikovatelným v rámci zkráceného přípravného řízení, pátá kapitola pak odklonům využívaným v řízení proti mladistvým. V  závěru práce pak diplomant sumarizuje a hodnotí výsledek svého zkoumání zvolené problematiky 
K výše uvedené struktuře práce nemám výhrad. Diplomantem zvolená systematika je logická, jednotlivé kapitoly na sebe plynule navazují. Diplomant si byl vědom omezeného rozsahu, který je dán pro tento typ kvalifikační práce, a proto se nesnažil vystihnout problematiku odklonů nijak komplexním způsobem, ale spíše se zaměřit na dílčí otázky a provést hlubší analýzu s poukazem na zkušenosti z praxe. Byť si dokáži představit, že by určitým dílčím otázkám byla věnována větší pozornost (např. postavení/práv poškozeného v rámci odklonů, zejména v rámci podmíněného zastavení trestního stíhání), přesto je třeba konstatovat, že předložená práce vypovídá o porozumění diplomanta zvolenému tématu.
Práce neobsahuje věcná pochybení. Rovněž po stránce jazykové a stylistické je zpracována na velmi dobré úrovni. Diplomant vychází z dostatečného množství odborné literatury, stejně jako soudních rozhodnutí, se kterými správně pracuje. Je třeba vyzdvihnout iniciativu autora při zakomponování poznatků z aplikační praxe, které jsou zcela nepochybně přínosem celé práce. 
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce musím konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
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