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	V hodnocení využijte slovní vyjádření s respektováním charakteru a zaměření práce. V případně snížení počtu bodů je nutné uvést v slovním zhodnocení důvod. V případně počtu bodů 0 je nutné detailně popsat zásadní nedostatky práce vedoucí k nedoporučení práce. Ve všech případech kromě bodu 1, je hodnocení 0 vylučovacím kritériem (práce je nedoporučena).
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	Téma diplomové práce je zaměřeno na ověření rozdílů v sebehodnocení u skupiny dětí staršího školního věku se specifickými poruchami učení (dále SPU) a bez nich. Autorka se dále soustředí na specifika zvládání zátěže u jmenovaných dvou skupin dětí. Potřebnost zkoumat sebehodnocení a způsoby zvládání psychologických dopadů SPU u dané věkové kategorie je z hlediska vývoje identity nanejvýš potřebná. Výsledky výzkumu shledávám užitečné zejména pro práci učitelů, poradenských a školních psychologů.
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	Teoretická část práce tvoří 30 stran z celkových 96 stran textu, což považuji za optimální. Autorka se ve čtyřech kapitolách zabývá problematikou stresu, osobnostních charakteristik, způsobů zvládání stresu a sebehodnocení. Kapitoly obsahují relevantní informace a specifika u dětí staršího školního věku a u dětí s SPU. Obsah teoretické části práce odpovídá názvu diplomové práce a předmětu zkoumání, kapitoly na sebe logicky navazují. Autorka prokázala schopnost systematické práce s literaturou. Literární zdroje jsou pro bakalářskou práci nadstandardní (109), nechybí cizojazyčná ani časopisecká literatura.
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	Autorka si pro výzkum uvedené problematiky zvolila kvantitativní formu výzkumu. Realizace probíhala za pomoci tří metod: Children´s Coping Strategies Checklist (CCSC), Rohnerova škála sebehodnocení dítěte (PAQ) a Dotazník INTEX D pro měření kognitivního stylu internalita – externalita. Výzkumné cíle, které si autorka stanovila, jsou formulovány příliš konkrétně (10 výzkumných cílů). Pro účely předloženého výzkumu by dle mého názoru stačily tři obecněji formulované cíle. Devět hypotéz je formulováno správně.  Statistické metody k ověření hypotéz jsou stanoveny vhodně. Pozitivně oceňuji velikost výzkumného souboru – 118 dětí. Etika výzkumu byla dodržena.
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	Výsledky jsou názorně interpretovány jednak na základě použitých výzkumných metod, poté autorka uvádí zjištěné korelace mezi proměnnými a vyjadřuje se k platnosti stanovených hypotéz. Diskuze je vedena s přehledem v souladu s výzkumnými cíli a odkazuje se na dřívější výzkumná zjištění. Pozitivně hodnotím kritické zamyšlení nad limity výzkumu. Závěr práce jsou formulovány jasně a srozumitelně.
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	Autorka užívá srozumitelných a jasných formulací. Po jazykové a stylistické stránce se jedná o velmi pěknou a pečlivou práci. Citační norma APA 6 je dodržena. Rozsah práce je adekvátní. 
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	Předložená práce odráží zájem autorky o zvolené téma a dobrou orientaci ve zkoumané problematice. Práce je kvalitní jak z hlediska teoreticko-literárního zpracování, tak pro pečlivé zpracování výsledků výzkumu. Autorka pracovala velmi samostatně.
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