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          Bakalářská práce na téma „Právní předpoklady pro zajištění veřejného pořádku a bezpečnosti na úrovni územní veřejné správy“ je členěna do tří  částí, dále strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, použité zdroje,  přílohy, klíčová slova, abstrakt, poznámkový aparát, celkový rozsah práce činí  68 stran včetně příloh (20 stran).

          Cílem autorky  této práce bylo vytvoření stručného přehledu právních nástrojů, které směřují k ochraně veřejného pořádku na úrovni obce. Při prezentaci zvolené právní problematiky autorka využívá zejména metodu historickou a  popisnou, text doplňuje  poznámkovým aparátem pod čarou umožňující další a podrobnější orientaci v této právní oblasti. Část první obsahuje stručný historický exkurz a vymezení právního rámce této věcné oblasti, část druhou autorka zaměřuje na úsek integrovaného záchranného systému a krizové řízení a část třetí pak na zajišťování veřejného pořádku na úrovni obce.  Z pohledu systematiky by bylo možné členit práci přehledněji a jednotlivé nástroje směřující  k ochraně pořádku a bezpečnosti prezentovat tak, aby vytvářely určitý demonstrativní pohled k jejich případnému využití v praxi, a to jak na úrovni samotné obce, tak v širším rámci. Stávající členění není dostatečně přehledné a jednotlivé části práce pak působí nevyváženě. Nicméně je nutno také ale připustit, že se jedná o velmi širokou věcnou a právní oblast a nebylo jistě v možnostech autorky ji v podrobnostech celou prezentovat. Při komplexním hodnocení této bakalářské  práce je ale možno konstatovat, že prezentované výsledky v podobě zpracovaného textu odrážejí schopnost autorky nejen věcnou oblast prostudovat, ale i literárně sdělit, byť s výhradami výše uvedenými. Po stránce formální práce odpovídá kriteriím kladeným na práce tohoto druhu, jazykově a stylisticky odpovídá používané metodě popisné. Pro obhajobu bakalářské práce doporučuji zaměřit se na vytvoření určitého demonstrativního přehledu právních nástrojů směřujících k ochraně pořádku na úrovni obce (s akcentem na působnost samostatnou a přenesenou) a dále pak o přehled nástrojů, jejichž dopady překračují rámec základního územní samosprávného celku a jsou fakticky charakteru celostátního (s aplikací na úroveň  obce).
Návrh na hodnocení diplomové práce:
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnocení, v návaznosti na ústní obhajobu,  „ velmi dobře až dobře“.

V Olomouci dne 7. června 2011 

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

