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1. Výběr tématu

Diplomantka si jako téma své práce zvolila Nové skutečnosti a důkazy jako důvod odvolání v civilním soudním řízení. Jedná se o téma velice zajímavé, neboť vlastní právní úprava v této oblasti spojená s jejím výkladem judikaturou pak nabízí mnohé sporné body a řadu dosud neuspokojivě zodpovězených otázek.
2. Zpracování

 
Práce je systematicky a logicky rozdělena. Jednotlivé části na sebe obsahově navazují a tvoří komplexní pojednání o dané problematice. Práce obsahuje úvod, pět kapitol, které se dále dělí na jednotlivé podkapitoly a oddíly, závěr, seznam použitých zdrojů, shrnutí a klíčová slova.
V úvodu práce diplomantka nejprve nastiňuje základní aspekty tématu, popisuje koncept práce, vymezuje cíle práce a stanoví si pracovní hypotézu. Nechybí ani zvolení vhodné metodiky práce.

Práce je zahájena krátkým pojednáním o opravných systémech a vymezením apelačního systému. Diplomantka následně navázala historickými souvislostmi tématu, jež analyzuje z pohledu vývoje právní úpravy. Třetí kapitola se věnuje novým skutečnostem jako odvolacímu důvodu ve vztahu k specifikám věcí, v nichž je rozhodnutí vydáno. Čtvrtá kapitola je potom stěžejní a pojednává o jednotlivých případech, v nichž zákon umožňuje použít nové skutečnosti a důkazy v odvolacím řízení. Pátá kapitola se věnuje krátce možnosti ostatních účastníků řízení uvádět novoty v tomto řízení.
 V závěru diplomantka vhodně shrnuje obsah práce, vyzdvihuje zásadní problematické aspekty tématu a vyjadřuje se uceleně k jednotlivým dílčím poznatkům, ke kterým v práci dospěla. Také hodnotí, zda došlo k potvrzení hypotézy stanovené v úvodu práce.
3. Formální stránka

Po gramatické stránce je práce na velmi vysoké úrovni, bez překlepů. Práce je psána kultivovaným jazykem. Grafická podoba včetně výběru písma je zcela vyhovující. Při uvádění odkazů a citací pod čarou se diplomantka nedopouští chyb.

Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomantka při své práci užila, je zpracován velice pečlivě a systematicky. 


4. Závěr

Předložená práce zpracovává náročnou problematikou vyžadující hluboké znalosti z práva civilního procesu. Diplomantka se tématu věnovala intenzivně a pečlivě. Vlastní názory a postřehy diplomantky jsou v práci obsaženy převážně až ve čtvrté kapitole. Ta je ovšem stěžejní částí práce a zde byla diplomantka schopna prokázat schopnost vysoce kvalitní práce s právními předpisy, odbornou literaturou a dalšími prameny i formulovat návrhy de lege ferenda. Ocenit lze především její práci s judikaturou Nejvyššího i Ústavního soudu. Práce je psána čtivě, přehledně.
Při obhajobě by se měla diplomantka soustředit na následující otázky:

Nechť se diplomantka vyjádří k současnému pojetí odvolacího řízení ve světle zásady dvojinstančnosti řízení.
5. Hodnocení 


Předložená práce zcela splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

 Jako možné hodnocení navrhuji stupeň B, při nadprůměrném zvládnutí ústní obhajoby potom hodnocení stupněm A.
V Olomouci dne 18. 6. 2013                                                                    JUDr. Jana Křiváčková

