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Bakalářská práce na téma „Finanční úřad a jeho postavení v daňovém řízení“ je zpracovaná v rozsahu celkem 46 stran textu. Co se rozsahu práce týče, ten zpracovatelka – s mým vědomím a souhlasem – překročila, neboť jinak by téma bylo okleštěné a neúplné. Zpracovatelka bakalářské práce vycházela z platné právní úpravy a dostupné odborné literatury, což dokazuje seznam použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

V Úvodu bakalářské práce zpracovatelka bakalářské práce zdůvodňuje výběr tématu a pokazuje na používané metody vědecké práce.

Problematiku zpracovatelka rozdělila do dvou základních částí, a to na část teoretickou, pro niž vycházela z platné právní úpravy a dostupných odborných materiálů, a část praktickou, která se věnuje fungování finančního úřadu v Příbrami. Tento fakt hodnotím kladně, neboť podtrhuje zpracovatelčin zájem o věc a strohou teorii přibližuje čtenáři. Tímto bylo také, podle mého názoru, učiněno zadost aplikaci teorie v praxi.

Teoretická část začíná vymezením obecných daňových otázek, což považuji trochu za zbytečné, ale je pravdou, že nepřesahuje únosnou míru. Po přehledu všech orgánů finanční správy – včetně nově zřízeného Generálního finančního ředitelství – se zpracovatelka dostává k hlavnímu tématu, kterým je finanční úřad. 

S ohledem na nedávnou podstatnou změnu právní úpravy, doplnila zpracovatelka své pojednání o nové instituty, a to o Generální finanční ředitelství  (vznik od 1. ledna 2011) a o Specializovaný finanční úřad (vznik k 1. lednu 2012). Nicméně konstatuji, že tyto informace práci pouze dotvářejí, nejsou pro ni nijak zásadní.

Zajímavou pak shledávám část praktickou, ve které se zpracovatelka zabývá organizační strukturou a činností konkrétního finančního úřadu – a  to finančního úřadu v Příbrami. Oceňuji snahu zpracovatelky hodnotit a analyzovat některé záležitosti, čímž je evidentní zájem o problematiku i schopnost vědecké práce. 

Formální stránka bakalářské práce:


Konstatuji, že formální požadavky na bakalářskou práci byly dodrženy. Ačkoliv číslování stran nezačíná až od Úvodu a zpracovatelka bakalářské práce překročila předepsaný počet znaků textu, shledávám ji po formální stránce jinak v pořádku. K překročení počtu znaků textu, jak uvádí Směrnice děkanky, došlo proto, aby byla dodržena celistvost tématu. Při jakémkoliv zásadním zásahu do obsahu práce by došlo k nabourání koncepce bakalářské práce.

Co se spolupráce se zpracovatelkou bakalářské práce týče, musím konstatovat, že byla velmi aktivní, samostatná, postupovala v logických návaznostech a do práce vnášela vlastní postřehy a náměty.

Hodnocení:
I přes výše uvedené drobné nedostatky uvádím, že bakalářská práce splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.

Proto doporučuji tuto bakalářskou práci k ústní obhajobě a pakliže se zpracovatelka bakalářské práce vypořádá s mými podněty i připomínkami oponentky u ústní obhajoby, navrhuji ohodnotit její bakalářskou práci známkou 

-  výborně -.

V Olomouci dne 27. dubna 2011  
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     JUDr. Zdenka Papoušková, Ph.D.
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