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Problematika osvojení dítěte je téma velmi zajímavé a také aktuální. Zejména v souvislosti s přijetím nového občanského zákoníku je osvojení rodinněprávním institutem, který doznává značných změn.

Práce je členěna do pěti hlavních kapitol s dalším vnitřním členěním, z nichž v úvodu a první kapitole lze spatřovat úvod do problematiky osvojení a konkrétní rozvedení právních podmínek osvojení. Hlavní část práce potom spočívá v rozboru platné právní úpravy souhlasu rodičů nezletilého dítěte s osvojením. 

Práce není pouze popisná, diplomantka vyslovuje vlastní názory a hodnotí právní úpravu. K budoucí právní úpravě dle nového občanského zákoníku se diplomantka zmiňuje v závěrečné kapitole práce. Ze zpracování diplomové práce je zřetelné zaujetí tématem i odborný vhled, který diplomantka při práci s tématem získala. Do práce také začlenila statistiky týkající se náhradní rodinné péče a historický přehled právní úpravy osvojení. Proto je také diplomová práce poměrně rozsáhlá, ale je to přínosem práce.

Pro obhajobu dále navrhuji zaměřit se na následující okruhy:

Na straně 36 a 37 diplomantka uvádí trochu odlišně, jaký je postup s nalezeným dítětem. Nechť toto vysvětlí. Dále by mne zajímalo, k jakému názoru se diplomantka přiklání, tedy, zda je nutné dítěti odloženému do baby boxu ustanovit opatrovníka nebo poručníka.

Na straně 38 se diplomantka zmiňuje o tzv. porodech s utajenou totožností a možností osvojit dítě, které bylo takto narozeno. Nechť toto vysvětlí.

Zajímal by mne názor diplomantky, v jakých případech budou rodiče zahajovat incidenční řízení.

Práce je ve svém souhrnu systematická, stylisticky na velmi dobré úrovni, neodbíhá od zvoleného tématu a má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházela diplomantka z  okruhu dostupné literatury. Literaturu také citovala v souladu s příslušnou normou. 

   Práce v plné míře splňuje požadavky kladené na tento druh prací a proto ji 

doporučuji k obhajobě .

Navrhuji hodnocení : VÝBORNĚ

V Olomouci dne 25. 4. 2012                                        JUDr. Lenka Westphalová, Ph.D.

