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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Jakým způsobem mohou být Vámi získané poznatky využity v praxi?

Předložená práce pojednává o problematice alkoholismu u mladistvých. Autorka se rozhodla zabývat zajímavou oblastí, rozšiřující její studijní zaměření. Práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části věnuje autorka pozornost následujícím oblastem: základní terminologii a charakteristice závislosti, alkoholu i závislosti na alkoholu. Autorka neopomněla ani možné následky užívání (resp. nadužívání a zneužívání) alkoholu a oblast prevence. V teoretické části je zmíněno i exponované vývojové období, jímž je dospívání, zde autorka využívá ve většině případů pouze jednu publikaci, ostatní jsou spíše doplňkové. Autorka v dané části prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Práce zahrnuje celkem 25 titulů (většinou odborných publikací), což považuji za velmi nízký počet, i vzhledem k tématu práce. Současná nabídka odborné literatury na tomto poli je velmi bohatá, včetně zahraničních publikací, které zde zcela postrádám. Autorka v textu uvádí autory, kteří nejsou uvedeny v souhrnu literatury (viz např. s. 42, Binarová, 2008). Po formální stránce autorka nezvládla číslování práce, kdy práce celkově obsahuje pouze dvě kapitoly a to : teoretickou a výzkumnou, což je zcela špatně, není zcela vhodné ani používat podtrhávání. 
V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl práce i výzkumné hypotézy. Přehledně jsou popsány použité metody i výzkumný vzorek. Výsledky práce jsou předloženy relativně jasně a srozumitelně. K použité metodologii nemám větších výhrady, pouze bych přivítala delší komentáře popisující zjištěné hodnoty. Je rovněž možné se zamyslet nad počtem hypotéz, kterých by, u takto zajímavého tématu a u použitých metod získání dat, mohlo být více. Za naprosto nedostačující považuji část diskuzní, která je uvedena na jedné! straně. Diskuze je nejdůležitější částí práce, umožňující cenné interpretace získaných a vyhodnocených dat, poskytuje prostor pro vlastní vědecké myšlení a detailně přibližuje stupeň splnění dříve uvedených cílů práce. 
Předkládaná diplomová práce (75 stran) dosahuje dobré kvality a splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce a tímto ji doporučuji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: VELMI DOBŘE 
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