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Vhodnost tématu: Adekvátní andragogické téma. 
Cíl práce: „…popsat konkrétní formy aktivizace seniorů, které se praktikují v zemském ošetřovatelském domově v Amstettenu.“ (s. 5)
Celkové zhodnocení práce: Autorka přistoupila ke své bakalářské diplomové práci velmi zodpovědně. O problematiku se interesuje osobně i odborně. V zemském ošetřovatelském domově v Amstettenu vykonávala dvouměsíční stáž, během které měla možnost se podrobně seznámit s aktivizací seniorů zde a jejími formami a podobami. Její práce tak předkládá zajímavý a bezesporu inspirativní pohled, jak může vypadat rezidenční péče o seniory v zahraničí (a případně – jak by mohla vypadat u nás).   
Teoretická část práce: Po nezbytném Úvodu diplomantka vymezuje klíčové pojmy své práce, popisuje formy aktivizace a následně nabízí exkurz do praxe ošetřovatelského domu Amstetten.Textu přes veškerou snahu chybí adekvátní kontext a hlubší provázanost 
a propojenost. Preferovala bych, aby byla práce konzistentnější, hutnější. Takto mám pocit, že diplomantka „klouže po povrchu“ a nedostává se „do hloubky“ aktivizačních postupů.    

Literatura a práce s literaturou: Diplomantka se uchyluje spíše k výpiskoidní podobě textu. Kreativní přístup v tomto ohledu absentuje. S literaturou je ale třeba aktivně pracovat – analyzovat, srovnávat, nebát se prosadit svůj vlastní názor, avšak pečlivě ho odlišit 
od převzatých myšlenek. Vlastní invence autorky je pak patrná zejména v části, kde popisuje aktivizaci seniorů v domově Amstetten – popisuje, co viděla, čeho si všimla, ale já bych i zde ocenila zakotvenost v literatuře nebo jiných relevantních zdrojích. Postrádám také zahraniční literaturu (v tomto případě především literaturu z Rakouska), neboť se dá předpokládat, že aktivizace zde se bude opírat především o tyto zdroje, nikoliv české, do nichž je kontext diplomové práce zasazen.    
Formální náležitosti: Možná to chtělo přece jen provést ještě jazykovou korekturu práce. Ačkoliv se diplomantka snažila „udělat hezkou práci“ (viz např. barevné přílohy), vyznívá celá práce spíše rozpačitě.
Závěr:  Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci dobře.     
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