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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Lucie Fridrichová si vybrala téma své bakalářské práce s ohledem na studovaný obor 
a vlastní zájem. To, že studentku téma zajímá a hlavně, že ji bavilo jej zpracovávat je viditelné především v kapitole „Doporučení pro praxi“, která v sobě má mnohé z názorů na zařízení, ve kterém bylo prováděno šetření, ovšem s ohledem na doporučení pro praxi mnoho myšlenek nenalezneme.
Jak je zřejmé z předchozích řádků, rozdělila studentka práci na teoretickou a praktickou část, kdy v první jmenované logicky a v návaznosti na sebe zpracovala témata důležitá pro vybrané téma – od vymezení pojmu mentálního postižení, přes edukační proces u dětí a žáků s tímto druhem postižením až po terapeutické techniky.

Praktická část práce je opět logicky členěna a popisuje šetření, které studentka provedla na základní škole praktické, v mateřské škole speciální a domově pro osoby se zdravotním postižením, kdy v jednotlivých zařízeních popisuje různé terapeutické techniky, které buď sama s respondenty prováděla (arteterapie), či se jich účastnila (canisterapie). Dané techniky jsou vždy představeny a poté okomentovány, jak probíhaly a co na nich bylo zajímavého. Je škoda, že tyto techniky nebyly u všech respondentů stejné, neboť by se dalo porovnat jejich působení na různé věkové skupiny (což se povedlo, jen v rámci základní školy – dvou tříd). I přesto se domnívám, že práce je zdařilým pokusem proniknout do oblasti terapie u osob s mentální retardací.

Otázky k obhajobě:

1. Co Vás vedlo k danému výběru vzorku?

2. Co Vás na výzkumu překvapilo? (teda mimo toho, že žáci šesté třídy se k terapeutickému působení stavěli jinak, než jejich starší vrstevníci?)

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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