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1. Shoda obsahu s tématem

Odpovídá

2. Struktura práce

Diplomová práce pana Bartonce je tvořena celkovým rozsahem 80 stran, z čehož 44 náleží samotnému studijnímu textu, následuje seznam použitých zkratek (s. 45) seznam pramenů a literatury (s. 46-49), seznam příloh (s. 50-51), textová příloha se seznamem adaptovaných synagog na Moravě (s. 52-55) a obrazová příloha čítající 49 fotografií (s. 56-80). Práce je rozdělena do tří hlavních kapitol, přičemž práci doprovází poznámkový aparát pod čarou s celkovým počtem 194 položek. 

3. Obsahové hodnocení

Autor se po vhodně zpracovaných úvodních dvou kapitolách, kde na základě odborné literatury syntetizoval dílčí aspekty k problematice synagogy (historie, kult, židé  v zemích koruny české, synagogální architektura) a Církve československé (vznik církve a boj o kostely, liturgie, vztah k židovství) zaměřil v kapitole třetí na tři lokality na Moravě - Lipník nad Bečvou, Ivanovice na Hané a Prostějov, kde došlo k úpravě synagog na bohoslužebné prostory pro účely Církve československé.
4. Stupeň obtížnosti zpracování

Úměrný
5. Formální a věcné nedostatky
Pokud jde o nedostatky, konstatuji jejich zanedbatelný výskyt. Protože má práce ambice být publikovaná, doporučil bych zejména exkurz v první kapitole o židovských tradicích a minulosti doplnit o širší bibliografickou základnu. Rovněž doporučuji při pojednáních o prvních listinných dokladech o přítomnosti židů v uvedených městech odkázat spíše na konkrétní listinu, či edici listiny, než na sekundární literaturu, která o listině hovoří. 
6. Celkové hodnocení

Celá práce pana Bartonce příjemně překvapila svojí vyvážeností. Popisy jsou velmi čtivé, věcné, bez zbytečných odboček. Pan Bartonec byl schopen syntetizovat jak značné množství odborné literatury, tak i zpracovat a vytěžit závěry archivní dokumentace. Úvod i závěr práce jsou vzorové. Vedle kulturně historických popisů v první a druhé kapitole oceňuji nekomplikované a odborně terminologicky korektní popisy vnitřních prostor adaptovaných synagog. Hlavní výstup práce je vlastně realizován na skromných 13 stranách, jež ovšem mají neskromnou výpovědní hodnotu, kde autor prokázal schopnost kombinovat četné zdroje. Příloha se soupisem adaptovaných synagog vhodně doplňuje celý kontext práce, totéž platí pro přílohu obrazovou.  
S ohledem na výše řečené práci pana Bartonce jednoznačně doporučuji k přijetí a navrhuji stupeň hodnocení „A“.
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