HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE – posudek vedoucí práce
Jméno a příjmení studenta: Naděžda Novotná.
Katedra: Křesťanské sociální práce, obor Charitativní a sociální práce
Vedoucí práce: Doc. PaedDr. Tatiana Matulayová, PhD.
Titul diplomové práce:  Dobrovolnictví pro mladé lidi se zdravotným postižením.
Autorka si zvolila v českej odbornej literatúre a výskume zatiaľ menej reflektovanú tému inkluzívneho dobrovoľníctva. Zamerala sa konkrétne na špecifiká dobrovoľníctva pre mladých ľudí so zdravotným postihnutím, čo mimoriadne oceňujem. 
Konštatujem, že autorka pracovala samostatne, pravidelne konzultovala už od zimného semestra minulého akademického roku. Prejavovala veľkú angažovanosť, húževnatosť a pracovitosť. Vždy sa snažila o reflexiu a poctivé zapracovanie mojich pripomienok a komentárov.
Štruktúra a úroveň teoretického spracovania: 
Štruktúra práce je adekvátna cieľu  práce.   Teoretická časť je tvorená dvomi, vnútorne členenými kapitolami. Oceňujem, že autorka sa vyhla často opakovanej štruktúre teoretických prác zameraných na dobrovoľníctvo – texty kapitol sa priamo viažu k téme a cieľu práce. Je evidentné, že autorka pripravila vlastný text, venovala veľké úsilie aby spracovala často komplexné témy stručne a zrozumiteľne (napr. rodina, špecifika vývoja dieťaťa so ZP. Oceňujem, že autorka formuluje vlastný názor. Väčšinou sa zaoberá témami, ktoré sú veľmi málo spracované (napr. rodina, dobrovoľníctvo ako nástroj spoločenskej integrácie, virtuálne dobrovoľníctvo apod.), čo je tiež hodné ocenenia.  Autorka preukázala výbornú orientáciu v relevantnej odbornej literatúre a aj v relevantných témach a súvisiacich otázkach.

Zvlášť oceňujem subkapitolu 2. 3, kde referuje o obsahovej analýze webových portálov a stránok organizácii, ktoré v Olomouckom kraji ponúkajú dobrovoľníctvo pred rodiny s zdravotne postihnutým členom. Výstupom analýzy je aktuálny prehľad organizácii. Následne potom v kapitole 2. 4 autorka prezentuje jedinú organizáciu, ktorá ponúka dobrovoľnícku službu pre túto skupinu.

Konštatujem, že takto spracovaná teoretická časť, poskytuje vhodné východisko pre empirickú časť práce. 

Metodologická a empirická časť: 
Predložený výskumný projekt je veľmi dobre spracovaný. Autorka vhodne zvolila kvalitatívnu metodológiu. Celkovo získala pre spoluprácu 11 komunikačných partnerov. Je potrebné poznamenať, že vynaložila veľké úsilie, aby takýto súbor získala a tiež pripomenúť, že nejde o úplne prístupnú skupinu respondentov. 

Výsledky výskumu sú vhodne a prehľadne prezentované. Analýza dát a ich interpretácia zodpovedá štandardu, schopnostiam autorky a podľa mňa aj kooperácii komunikačných partnerov. Oceňujem ž e autorka sa snažila o určitý odstup a udržanie pozície výskumníčky (napriek tomu, že je osobne v téme angažovaná). V samostatné kapitole autorka diskutuje a kriticky reflektuje výsledky výskumu. Oceňujem aj v závere práce formulované odporúčania pre prax.  Empirická časť je prínosom aj pre ďalší výskum.

Formálna stránka: Práca je napísaná kultivovaným jazykom zodpovedajúcim odbornému štýlu.  
Voľba a využitie prameňov a literatúry: 
Autorka preukázala veľmi dobrý prehľad v českej odbornej literatúre k zadanej problematike. Oceňujem použitie zahraničnej literatúry a už obhájených diplomových a bakalárskych práce k téme na našej katedre, čo je ešte stále skôr výnimkou ako pravidlom.. Zdroje uvádza korektne. 
Otázky:
Priblížte ťažkosti (ak sa vyskytli) pri realizácii výskumu. Ako s určitým časovým odstupom nazeráte na tieto ťažkosti a ako by sa dali podľa Vás v ďalších výskumoch riešiť?

Navrhnite aspoň jedno systémové opatrenie na úrovni politiky mesta Olomouc vo vzťahu k danej téme.
Návrh celkového hodnotenia: 
Predložená diplomová práca spĺňa nároky kladené na tento typ kvalifikačnej práce. 
Vnímam ju priekopnícku a prínosnú pre obor sociálnej práce. Oceňujem snahu o invenciu, angažovanosť a vynaložené úsilie zo strany autorky.
Odporúčam k obhajobe a hodnotím známkou A.
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