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Diplomantka předložila k posouzení svoji diplomovou práci, kde si za téma zvolila problematiku vydědění. Jedná se o téma zajímavé a pro zpracování jistě přínosné. Práce je odpovídajícím způsobem strukturována a je zpracována v minimálním rozsahu, který je stanovený pro diplomové práce. 

Autorka k tématu shromáždila odpovídající množství pramenů a literatury, zvláště lze ocenit srovnání s ABGB a práci se zahraniční komentářovou literaturou. Z formálního hlediska se v práci vyskytují pravopisné chyby, časté překlepy a s finální úpravou textu si autorka příliš práce nedala. Citační normu stanovenou směrnicí děkanky č. 2/2010 pojala diplomantka velmi volně a některé citace jsou nesmyslené (např. str. 9, kde navíc cituje prakticky celou stránku). Práce je opatřena velmi stručným úvodem, který v daném případě metodologicko-koncepční funkci příliš neplní, závěr v rozsahu jeden a půl strany na tom není o mnoho lépe. Zařazení taktéž kapitoly věnující se dědické nezpůsobilosti nepovažuji s ohledem na zvolené téma za příliš vhodné, jelikož se zadaným tématem práce v autorkou zpracované podobě příliš nesouvisí. 

Diplomantka se v textu nevyvarovala některých nepřesností (např. logické nepřesnosti ohledně posouzení právních úkonů učiněných osobami zbavenými nebo omezenými ve způsobilosti k právním úkonům, s. 12). Na problematické otázky, které v textu uvádí, adekvátně nereaguje, v práci jsou velmi řídké vlastní pohledy autorky na zpracovávané téma, zdařilejší jsou komparační pasáže. Práce s judikaturou se omezuje na popisný přepis právních vět bez hlubší analýzy. Příliš přesvědčivé nejsou i některé pasáže, o kterých autorka prohlašuje, že se na ně „podrobněji zaměřila“ (např. neposkytnutí potřebné pomoci zůstaviteli jako důvod vydědění fakticky představuje jen shrnutí komentáře a jednoho odborného článku převážně kompilačního charakteru).
Předloženou diplomovou práci nelze v této podobě akceptovat jako výstup absolventa Právnické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a s ohledem na výše uvedené předloženou diplomovou práci  n e d o p o r u č u j i  k obhajobě.

V Olomouci dne 6. dubna 2011

Tomáš Tintěra

