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Posudek k bakalářské diplomové práci Davida Romsy ,

„Het verzet in Nederland en Tsjechië tijdens de Duitse bezetting in vergelijking”
In zijn scriptie schrijft David Romsy over het verzet tijdens de Tweede Wereldoorlog in Nederland en Tsjechië. Na een beschrijving van de situatie in het interbellum in beide landen, wordt de bezetting behandeld. Het belangrijkste gedeelte bestaat uit een beschrijving van het verzet in beide landen. Zoals uit bovenstaande woorden al blijkt, is het geheel vooral beschrijvend. Een echte vergelijking, zoals de titel belooft, wordt niet gegeven en wordt aan de lezer overgelaten. Zo zou een mooie vergelijking gemaakt hebben kunnen worden tussen de Nederlandse Unie en Národní souručenství. Misschien dat hier tijdens de verdediging wat dieper op ingegaan kan worden. In de beschrijving van het Nederlandse verzet mis ik een veel gepleegde verzetsdaad, namelijk de aanslagen op bevolkingsregisters. Graag zou ik hier tijdens de verdediging ook wat meer over horen.

Voor de duidelijkheid zouden verder wat meer afkortingen, termen en personen verklaard kunnen worden, zonodig in een voetnoot: Colijn (p. 7), Tinbergen, ARP (p. 8), MKB (p. 19). Verder wordt er geschreven dat de economische verschillen tussen Tsjechoslowakije en Nederland na de Eerste Wereldoorlog groot waren. Graag zou ik willen weten in welk opzicht.

Het Nederlands is redelijk, maar het valt op dat het gaandeweg de scriptie verslechterd, vooral in de delen over Tsjechoslowakije. Ook is de lay-out wat slordig. Een nieuw hoofdstuk moet bijvoorbeeld op een nieuwe pagina beginnen. Een groter minpunt is echter het ontbreken van een inleiding en conclusie, toch belangrijke onderdelen van een scriptie. Hoewel de scriptie een goed overzicht biedt, is het grootste gemis een expliciete vergelijking. Ik stel daarom als beoordeling uspokojivě (D) voor.
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