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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Autorka předkládá bakalářskou práci, ve které se zabývá předškolním vzděláváním ve specifických podmínkách běžné mateřské školy s programem integrované edukace. Předložená práce svým rozsahem 80 stran textu a 3 strany příloh splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci z formálního hlediska. Grafické zpracování a jazyková úroveň práce nevyžaduje žádných připomínek. Větší péčí by bylo možné odstranit drobné grafické či jazykové nedostatky. Postoje pedagogických pracovníků k integrovanému vzdělávání jsou jedním ze základních pilířů úspěšnosti a autorka se jej snažila popsat. Sice na nevelké ploše geograficky, ale dostatečně na to, aby si uvědomila klady a úskalí takového pedagogického počínání tyto postoje popsala. 
V úvodní, teoretické části studentka dokázala, že je schopna pracovat samostatně, používat odbornou literaturu, kompilovat, vytýčit si a definovat cíl a následně navrhnout postup pro praktickou část. Navrhla dotazník jako nástroj, kterým je možné zachytit sledovanou položku. Dosáhla velmi dobré návratnosti dotazníků. Po 50 stran teorie se studentka věnuje empirické části, která je logicky a jasně členěna. Také v této praktické části prokázala studentka schopnost samostatné práce. 
Zpracování výsledků práce, rozsah a výběr vzorku je zcela odpovídající povaze předkládané práce. Jasnosti a přesvědčivosti získaných výsledků by prospělo zpracování do grafů či tabulek.
K diskusi při obhajobě: Popište úskalí a potenciální kritická místa při úvahách o integrovaném vzdělávání v předškolním věku na straně pedagogů a rodičů.
Závěr:     Práce  je  doporučena k obhajobě.
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