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Diplomová práce studentky Michaely Řehákové je věnována tématu dobrovolnictví, konkrétně dobrovolnictví ve vybrané organizaci. 

Obsah práce je plně v souladu se studovaným oborem. Motivací k výběru tématu byla vlastní zkušenost studentky s organizací Domov pro seniory v Kolíně a pojetím dobrovolnictví v této instituci. 
Studentka si klade za cíl zjistit, jaké jsou možnosti rozvoje dobrovolnických činností z pohledu klientů domova, pracovníků, dobrovolníků a vedení organizace. 
V teoretické části práce definuje dobrovolnictví podle několika autorů, bohužel chybí definice ze zákona č.198/2002 Sb., o dobrovolnické službě, nebo alespoň definice z Všeobecné deklarace dobrovolnictví.. V kap 1.1 uvádí autorka několik oblastí dobrovolnictví, výčet není úplný, spíše se autorka zaměřila na pojmenování konkrétních institucí, které s dobrovolníky pracují. V této kapitole zmiňuje výše uvedený zákon, ale podmínka udělení akreditace uvedena není. Kapitola  1.2 Dobrovolnictví v České republice je obsáhlá, autorka popisuje historii dobrovolnictví v naší zemi, podle mého soudu by větší rozsah zasloužila kap.1.3 Současné trendy dobrovolnictví a sociální práce. Zde chybí odkaz na metodiku Dr. Tošnera z roku 2007, v níž jsou vysvětleny hlavní principy souvislosti dobrovolnictví se sociální prací a návaznost na standardy kvality podle zákona o sociálních službách. V kap. 1.6 je odkaz na metodiku z roku 2012, zpracovanou v rámci projektu pro Královéhradecký kraj, v níž jsou potřebná fakta z předešlé metodiky uvedena. 

Ve výzkumné části DP v kapitole druhé autorka definuje cíl výzkumu a dílčí cíle, které přehledně uvádí v tabulce č. 1. Metoda výzkumu je popsána, autorka zvolila kvalitativní metodu formou polostrukturovaného rozhovoru, podle stanovených kritérií byl vybrán výzkumný vzorek respondentů. Výsledky výzkumného šetření jsou popsány podle zvolených kategorií. V diskuzi k provedenému výzkumu postrádám srovnání s podobnými výzkumy, prováděnými v zařízeních sociálních služeb, např. Dr. Kořínková 2005, nebo množství kvalifikačních prací na toto téma.  
Po formální stránce je DP zpracována dobře, na mnoha místech v textu není požit odborný styl (str. 7,10,11, ..), drobné překlepy či gramatické chyby nesnižují hodnotu práce. 

Otázky k obhajobě: 

1. Jak může zvolená organizace využít výsledky uvedené v DP? Jaká doporučení můžete poskytnout?
2.  Jak je možno pojímat pozici koordinátora dobrovolníků v organizaci, a jaké jsou  možnosti pro získání této kvalifikace? 
Protože diplomová práce odpovídá stanoveným požadavkům, je uceleným materiálem k využití pro studijní účely v oblasti dobrovolnického managementu, ale také k osvětě dobrovolnictví jako takového, 
doporučuji  práci k obhajobě a hodnotím stupněm  C-D.
V Olomouci 10. 12. 2019                                                   Ing. Ester Danihelková 
