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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos:






   A

Téma bakalářské diplomové práce je originální (obec Želechovice nad Dřevnicí své dějiny jako samostatná obec dosud nemají) a současně velmi časté (studenti oboru historie v mnoha případech usilují o napsání dějin svého rodiště či bydliště, nebo aspoň vymezeného časového úseku).  Autor, jak píše v úvodu, se samostatně pro téma z dějin své obce rozhodl z obdobných důvodů.
Práce s prameny, kritika a interpretace:
                                                                                               C
Lukáš Peluněk pracoval s několika typy pramenů, které studoval  v okresních archivech v Kroměříži a ve Zlíně. Vedle pramenů archivních využil i některé (viz závěrečný seznam) prameny tištěné. Vzhledem k žijícím pamětníkům zvolil i metodu oral history. Druhá verze bakalářské práce Lukáše Peluňka už vykazuje (oproti první verzi – viz zde vznesené připomínky v prvním posudku) výraznější odbornou schopnost zpracovat údaje a informace obsažené v pramenech, kriticky je zhodnotit a samostatně formulovat svůj výklad.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:





     C
Lukáš Peluněk pečlivě zjistil a shromáždil velké množství literatury vážící se k regionu své obce a širšího okolí. Do jisté míry informace zde získané využil při koncipování svého výkladu.

Metodologie a argumentace:

                                                                                          D
Práce podává v chronologickém sledu logický výklad dějin obce Dřevnice. 
Připomínku mám k závěru práce.  V ideální podobě by zde mělo být konstatováno nejen závěrečné shrnutí tématu práce (ani toto zde není), ale také v konkrétnější podobě, co práce přinesla. Nadbytečná je zde vznesená obecná kritika současné regionální produkce, když chybí aspoň ilustračně odkaz na konkrétní příklady těchto podle autora nekvalitních prací (případně konkretizováno, co a proč je v nich špatně či nedostatečně).  Toto všechno (či toto jediné) zabírá pouhou půl stranu textu.
Struktura a forma, jazykové zpracování:                                                                                         B
Struktura práce je logická, autor postupoval v úmyslu líčit dějiny obce chronologicky. 
Formální stránka práce L. Peluňka je na solidní úrovni.
Celková navržená známka před obhajobou:
                                                                                         C








Témata pro obhajobu:
Jaká pozornost je obci věnovaná v historických publikacích o dějinách Zlína pro období, kdy Dřevnice byly ke Zlínu připojeny?
Další poznámky, etc.:

Bakalářská diplomová práce je samostatným tvůrčím počinem autora.

Bakalářská diplomová práce Lukáše Peluňka není plagiátem.

Datum: 24. 8. 2015

Podpis vedoucího práce / oponenta:

J. Burešová

