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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma je kritickou reflexí výkonu sociální práce v prostředí azylového zařízení. V tomto ohledu je zajímavou zpětnou vazbou nejen pro sociální pracovníky těchto zařízení, které spravuje MV ČR prostřednictvím Správy uprchlických zařízení. 
Cíl práce: 
Cílem práce je zjistit, zda současná praxe sociálních pracovníků SUZ přispívá k adaptaci žadatelů o mezinárodní ochranu na podmínky pobytového zařízení (autorka si zvolila pobytové středisko v Havířově). 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
V teoretické části se autorka věnuje teoretickému konceptu adaptace, dále právnímu konceptu azylu a uprchlictví a přechází k poskytování sociální práce žadatelům o mezinárodní ochranu. Autorka se v tématu orientuje a pracuje s adekvátními teoretickými koncepty. 
Literatura a práce s literaturou: 
Odkazování odpovídá standardům, autorka pracuje s literaturou odpovídajícím způsobem.  

Formální náležitosti:
Práce neobsahuje formální nedostatky. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka práce provází čtenáře tématem uprchlictví. V úvodu představuje koncept adaptace a vhodně ho vztahuje ke zpracovávanému tématu. Na konci kapitoly (a dalších kapitol) je stručné a přehledné shrnutí. Dále se věnuje právnímu aspektu pobytu žadatelů o mezinárodní ochranu a azylové proceduře, která je pro porozumění postavení žadatelů důležitá. V tomto kontextu jsou také zakotveny poskytované služby. Třetí kapitola rozvíjí sociální práci v pobytovém středisku. Empirická část práce se zaměřuje na působení sociálního pracovníka v adaptačním procesu. Do tohoto zahrnuje také aspekt vnímání sociální práce z perspektivy žadatelů. Práce je zpracována velmi kvalitně a svědčí o hloubce porozumění tématu. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
Autorka do jedné z podotázek včlenila hodnocení sociálních pracovníků z perspektivy klientů. Proč tak učinila, proč je to důležité?
Práce je kritickou reflexí výkonu sociální práce. Jak autorka nahlíží na sociálního pracovníka a výkon sociální práce, který je součástí struktur MV ČR?
Práci:  doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit v ý b o r n ě.
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