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Předkládaná práce se věnuje tématu závislostí na návykových látkách u problémových uživatelů se zřetelem k jejich motivaci. Název i obsah práce se shodují, struktura práce se jeví logická, přehledná.


Teoretická část přináší relevantní a podstatné informace k popisovanému tématu. Jde o vymezení drogové závislosti a jejích důsledků. Dále se autorka věnuje sociální práci s danou cílovou skupinou v kontaktních centrech a zejména motivačním rozhovorům. Text je čtivý, přehledný, doplněn o podnětné tabulky a grafy, autorka využívá relevantní zdroje.


Praktická část přináší informace z oblasti výzkumu, jehož cílem bylo „zjistit a popsat motivy problémových uživatelů navštěvujících kontaktní centrum, které vedou k setrvání v užívání drog a možné motivy ke změně směrem k abstinenci“ (s. 34). Jako metodu získávání dat autorka zvolila kvalitativní metodologii, kterou lze vzhledem k cíli označit za relevantní. Navíc také dokázala, dle mého názoru, analyzovat data ze získaných rozhovorů. Škoda jen, že nevěnovala pozornost kapitole o výsledcích výzkumu. Také souhrn je zpracován velmi úsporně.

Práce je přehledným a podnětným materiálem pro čtenáře, kteří mají zájem získat informace o sociální práci s danou cílovou skupinou, zejména pak techniku motivačních rozhovorů.


Studentka prokázala schopnost pracovat s literaturou a je schopna formulovat závěry a realizovat výzkum. Na základě výše uvedených skutečností proto předkládanou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji známku B. 

Otázky k obhajobě:

Jak by bylo možné využít závěry Vašeho výzkumu při sociální práci s danou cílovou skupinou?
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