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1. Volba tématu

Diplomant si za téma své práce zvolil Bankovní záruku a ručení, tedy problematiku, která je poměrně složitá a komplikovaná, a které není v naší zemi věnována odpovídající literatura. 

Bankovní záruka je vhodným způsobem zajištění rizik v závazkových vztazích, která má svůj význam zejména v oblasti mezinárodního obchodu, přičemž zde je upravena jednotnými pravidly pro obchodní záruky, které mají povahu zvyklostí a strany mají možnost se jim dohodou podřídit. V ČR je upravena v zák. č. 513/1991 Sb., obchodním zákoníku, ve znění pozdějších předpisů. 
Bankovní záruka má řadu společných rysů s jinými zajišťovacími instituty jako je např. ručení či akreditiv, jejichž srovnání se diplomant ve své práci taktéž věnuje. Důvodem, proč si autor dané téma zvolil, je jeho zájem o způsoby, jakými lze ochránit věřitele a jeho investice před osobami, které nejsou schopny dostát svému závazku.
2. Formální stránka práce

Diplomant svou práci o 72 stranách rozčlenil do 12 kapitol, včetně úvodu, závěru, resumé a seznamu použité literatury, když jednotlivé kapitoly dále členil do podkapitol, a to v závislosti na daném tématu. 
Autor v úvodu neopomněl uvést důvodnost, zvoleného tématu, cíle diplomové práce, stručnou deskripci a vědecké metody, na základě kterých svou práci zpracoval. 

 Práce je velmi přehledná a čtivá, bez gramatických chyb a výraznějších překlepů, kapitoly na sebe logicky navazují. Na závěr každé kapitoly připojuje autor krátké shrnutí, což činí tuto práci ještě přitažlivější.
Dostatečná je pak také výchozí literatura, ze které autor diplomové práce čerpal, zejména monografie, komentovaná znění zákonů, důvodová zpráva k nově připravovanému občanskému zákoníku a značné množství zahraniční literatury, německé, rakouské i anglické. Diplomant neopomněl pracovat s významnými autory, a to nejen z právní oblasti (K. Eliáš, I. Pelikánová), nýbrž i z oblasti ekonomické jako je např. P. Samuelson K. 
3.Věcná stránka práce
Téma je zpracováno poměrně důsledně, a to od historického vývoje ručení (kapitola přínosná a přiléhavá, když autor popisuje vývoj ručení od římského práva po dnešní dobu), přes samotnou bankovní záruku, její subjekty, deskripci záruční listiny, druhy bankovních záruk, až po jednotná pravidla bankovních záruk, nechybí srovnání úpravy německé, švýcarské, rakouské, slovenské a polské a v neposlední řadě ani kapitola o srovnání ručení dle OZ  a ObchZ. 

Oceňuji podkapitolu 3. 2.  Bankovní záruka v právních předpisech, kde autor neopomíná úpravu tohoto institutu v zákoně č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, dále v zákoně č. 26/2000 Sb., o veřejných dražbách, a zmiňuje i úpravu v novém zákoně č. 280/2009 Sb., daňovém řádu. 
V práci nechybí ani vlastní úvahy a návrhy de lege ferenda, co ovšem postrádám je významnější judikatura, česká i zahraniční, a to zejména s ohledem na problematiku ručení.
4.Celkové hodnocení
Jak jsem již uvedla výše, zvolené téma lze označit za náročné, přičemž mám za to, že autor se tématu zhostil důkladným, přitom však velmi čtivým způsobem. Nelze než jeho snahu ocenit. Práci lze v každém případě označit za přínosnou, a to i s ohledem na autorovu výraznou snahu o studium zahraniční literatury, při které autor prokázal samostatnost, ať už co se týká jejího výběru, tak i schopnosti pracovat  s německým a anglickým textem, dále lze ocenit vývojovou i komparativní část týkající se různých evropských úprav, jakožto i návrhy de lege ferenda a vlastní úvahy. Po formální i věcné stránce vyhovuje práce požadované úrovni, jedinou vadou je chybějící judikatura.

K ústní obhajobě navrhuji, aby se diplomant věnoval úvaze o shodných rysech bankovní záruky s akreditivem a ručením a dále otázce, kdy je u obchodní smlouvy účelné bankovní záruku zřídit.

S poukazem na shora uvedené proto uzavírám, že práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnotit klasifikačním stupněm 
VÝBORNĚ.

V Olomouci dne 28. 2. 2011                                            Mgr. Monika Frídlová, MBA

