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Diplomová práce s názvem „Daň z nemovitých věci jako rozpočtový příjem obcí“ byla zpracována v rozsahu 45 stran vlastního textu, jejíž rozsah vizuálně splňuje stanovenou normu pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy, odborná literatura vztahující se k tématu a aktuální odborné články i internetové zdroje. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Zvolené téma považuji za trvale aktuální, neboť se jedná o část daňových příjmů obecních rozpočtů. Zpracováním tématu autorka zamýšlela znovuotevřít téma možnosti zvyšování příjmů pro jednotlivé obce. 
Autorka ke zpracování práce používá metody popisné a analytické. 
Obsahová stránka diplomové práce:
Práce je rozdělena na 4 hlavní kapitoly s dalšími podkapitolami ve 3 úrovních a Úvod se Závěrem. 
Diplomantka si v Úvodu stanovila cíl práce, kdy cílem výzkumu obsaženým v této práci bude také vyhodnotit, zda obce využívají zákonem dané možnosti stanovit místní koeficienty pro zvýšení výnosu daně z nemovitých věcí, a tím i příjmové stránky obecního rozpočtu, kdy hlavním cílem diplomové práce je tedy analyzovat rozpočtový příjem obcí z daně z nemovitých věcí, určit nástroje, pomocí nichž mohou obce tento příjem zvýšit, a porovnat tuto rozpočtovou položku s ostatními příjmy, které plynou do obecních rozpočtů. Dalším cílem diplomové práce je analýza využití místních koeficientů v praxi a porovnání vývoje počtu obcí, které pomocí obecně závazné vyhlášky tyto koeficienty na svém katastrálním území zavedly.

Po stanovení cíle bych očekávala v práci tedy výzkum, možná i pouze nějaký oblastní výzkum, nicméně žádné informace o něm se v práci nenachází. V práci nalezneme pouze statistiku, kdy není ani patrné, z čeho vyplývá, co slouží jako podklad pro její zpracování. Jinak využití grafů hodnotím pozitivně a přehledně. 
Dále v práci nenacházím zpracování využití místních koeficientů v praxi. Diplomantka dále porovnává vývoj počtu obcí, nicméně již nehovoří z jakého počtu obcí, tedy jaký podíl obcí se touto problematikou blíže zabývá.  

Řazení kapitol týkajících se daně z nemovitých věcí mi přijde logické a navazující, jen čtvrtou kapitolu bych rozpustila do předchozích, neboť na mě nepůsobí jako zapadající do konceptu, kdy téma diplomové práce je potlačeno zásadami pro sestavování obecního rozpočtu a dalšími nadbytečnými informacemi, které patří spíše do jiných témat. Proto zvolení tohoto modelu mi nepřijde příliš čtivé v kontextu témat předchozích kapitol. 
Jako nedostatek práce hodnotím, že nedošlo k mezinárodní komparaci obdobného tématu, což by se dalo u tohoto druhu práce očekávat. Moje představa směřovala k podrobnějšímu zaměření na všechny korekční prvky, nejen s důrazem na místní koeficient. 
Z textu je patrné, že Úvod byl psán na závěr celé práce, což by tomu tak být nemělo, kdy by měl naopak sloužit diplomantce k utřídění myšlenek na začátek své úvahy. 

Formální stránka diplomové práce:

Konstatuji, že práce je prosta gramatických chyb. Několik stylistických prohřešků, jako chybějící interpunkce či nesprávný slovosled, je ale v práci k nalezení. 
I přes výše uvedené nedostatky shledávám, že diplomová práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
V souhrnu diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.

Pro ústní obhajobu doporučuji diplomantce objasnit její vnímání situace, kterou na str. 38 vyjadřuje: Dle mého názoru, je velkou škodou, že se obce tento nástroj ke zvýšení příjmů do svých rozpočtu nenaučily využívat. Zvláště u menších obcí, které nemají tak velký přínos z ostatních daní, které se rozdělují podle počtu obyvatel v příslušné obci, by se mohlo jednat o významnou položku.
Dále cituji: ...jak uvádějí odborné články - tedy že ve srovnání s jinými zeměmi OECD odvádí Češi na dani z nemovitých věcí podstatně méně. Toto je dosti vágní informace, kdy nelze posoudit, bez dalších podkladů dopad tohoto tvrzení. Ztotožňuje se s tímto tvrzením diplomantka?

Taktéž se nemohu ztotožnit s tvrzením: ...výši tohoto výnosu ovlivňovat skrze různé koeficienty, které stanovují pomocí obecně závazné vyhlášky... a to zejména s přihlédnutím k výrazu různé. Co vše zde měla diplomantka na mysli?

Jaké návrhy de lege ferenda diplomantka má?
Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
K získání lepšího hodnocení mi v práci chybí zahraniční exkurz do předkládané problematiky a lepší zapracování poslední kapitoly s ostatními a také zařazení vizí de lege ferenda. 

V případě uspokojivé ústní obhajoby diplomové práce autorkou a zodpovězení dotazů z textu posudku i doplňujících dotazů komise navrhuji práci ohodnotit stupněm

C.
V Olomouci dne 3. června 2021







    JUDr. et Mgr. Lenka Veselá, Ph.D.
