POSUDEK VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

na práci Venduly HEJLOVÉ 

 „Návrh koncepce map a znakového klíče pro mapy svátků jara Velikonoc v ČR“
Obecné údaje: 
Bakalářská práce se skládá s textové části, která má 64 stran. Je rozdělena do 10 kapitol (včetně anglického Summary). Práce obsahuje volné přílohy a to 14 map formátu A4; 2 listy-návrh znakového klíče a 1 CD. V seznamu literatury je citováno celkem 32 titulů, z toho 27 tištěných zdrojů, 5 elektronických odkazů.   

Cíle práce: 

Cílem bakalářské práce bylo vytvořit s užitím navrženého znakového klíče soubor etnografických map na téma svátky jara, a to se zaměřením na specifické oblasti České republiky. Cíle práce byly splněny.
Metody a postup:

Studentka provedla širší rešerši knih, časopisů www stránek o svátcích jara. Prostudovala a analyzovala znakové klíče současných etnografických map. Teprve poté se pustila do tvorby návrhu znakového klíče a následně do tvorby souboru 14 map „Svátky jara – Velikonoce ČR“. Při jejím zpracování používala software ArcGIS 9.3, GIMP 2.6.7. a AdobePhotoshop 12.0 CS5. Webová aplikace byla vytvořena pomocí programu PSPad editor 4.5.4. a TopStyle 3.   

Dosažené výsledky (kvalita a prezentace):

Velmi dobře je pro „neznalce“ problematiky svátků jara zpracované kapitoly 4, 5, 6, 7 (Etnografie; Rešerše etnografických map; Analýza znakového klíče etnografických map; Velikonoce). Ve spojitosti s těmito kapitolami byl velmi pečlivě a podle kartografických pravidel zpracován strukturovaný znakový klíč a soubor 14 map „Svátky jara – Velikonoce ČR“.  

Textová část práce a soubor map je zpracován systematicky a velmi pečlivě.
Závěrečné hodnocení: 

Předkládaná práce má požadovanou úroveň kladenou na bakalářskou práci. Má výbornou úroveň a proto ji doporučuji k obhajobě.
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