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Diplomant si zvolil za téma své závěrečné práce aktuální otázky suverenity v mezinárodním právu. V souvislosti s politickými změnami v Srbsku, Gruzii a Súdánu nabývají právě otázky mezinárodněprávní subjektivity státu a jejího podstatného prvku a projevu – suverenity na významu. 

Autor rozčlenil práci do dvou základních částí  - v první pohlíží na pojem suverenity z právně-filozofického hlediska. Zkoumá pojem suverenity z pohledu teoretického i pohledu judikatury Ústavního soudu ČR. Dále se zabývá pojem suverenity tak, jak jej nahlíží právo mezinárodní teoreticky i v praxi mezinárodních soudů. Druhá část (analytické těžiště celé práce) se věnuje jednotlivým vybraným aktuálním otázkám na pohled suverenity – případu Kosova, Jižní Osetie a Abcházie a Jižního Súdánu. 

Práce splňuje po formální stránce podmínky kladené pro diplomovou práci. Citační index je dostatečný, stejně jako seznam použité literatury. První část práce působí analyticky velice vyrovnaně – je vidět, že diplomant provedl do detailů rešerši o pojmu suverenity v různých dílech světových autorů. Druhá část působí v některých pasážích příliš popisně, když autor přibližuje (snad až do velkých detailů) jednotlivou politickou etapizaci. Autorova snaha konkrétního analytického závěru v závěru každé kapitoly druhé části však není vždy plně dosažena. 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

V rámci obhajoby své práce se diplomant zaměří na vztah mezi suverenitou a mezinárodněprávní subjektivitou států obecně i v konkrétních, autorem zmiňovaných případech. 
V Olomouci, 13. června 2011
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