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        Diplomantka si zvolila pro svoji diplomovou práci velmi zajímavé téma z oboru mimoevropských právních dějin. Nelze přehlédnout, že právnicko-teologické spory 16. století o legitimitu conquisty Nového světa jsou tématem stále aktuálním, a to nejen pro právníky a právní historiky, ale též pro politology či teology.

        Gabriela Voreková shodou okolností zpracovala téma, jehož dílčí část, tedy valladolidskou disputaci mezi Juanem Ginésem de Sepulveda a Bartolomé de las Casas, jsem před nedávnou dobou sám blíže promýšlel. Vzhledem k tomu, že jsme pracovali nezávisle na sobě, nabízí se pak v prvé řadě otázka, jak by teoreticky vypadal text vytvořený společně ...

        Je chvályhodné, že diplomantka shromáždila a prostudovala bohatou – a to je třeba zvláště ocenit – i španělsky psanou - literaturu a prameny. Není bez zajímavosti, že literatura, s níž jsme pracovali, se vzájemně zcela nepřekrývá. Škoda, že diplomantka tak např. nesáhla po Textech ke studiu právních dějin evropských zemí a USA (S. Balík, S. Balík ml.,Plzeň 2005), v nichž je zařazena i edice některých pramenů, s nimž pracuje. Usnadnilo by to např. pomocí mil lépe lokalizovat demarkační čáru podle Tordesillaské smlouvy či podrobněji rozebrat konkrétní ujednání Kapitulace ze Santa Fé. Je konečně škoda, že Gabriela Voreková neměla zřejmě k dispozici Pravdivou historii o dobytí Mexika z pera přímého účastníka Bernala Diaze del Castillo. Na druhou stranu však nutno říci, že ani mně nebyly některé diplomantkou prostudované tituly do přečtení textu posuzované diplomové práce známy či k dispozici.

         Gabriela Voreková se tématu chopila metodou právněhistorickou. Držela se zadání diplomové práce a podařilo se jí nesklouznout k tomu, že by práce byla spíše líčením dobývání a objevování Nového světa apod. Lze říci, že rozebrala a hodnotila názory a argumenty hlavních protagonistů dobových  právnicko-teologických sporů, hodnotila i to, jaké postoje zaujímají autoři  moderní odborné literatury. Ve věci samé dospěla k obdobným závěrům jaké jsem učinil já.
         Práce je psána čtivě, autorka zvládá metodu vědecké práce. Nad rámec zadání by bylo jistě zajímavé doplnit práci o obrazové přílohy, které se přímo nabízejí.
         Osobně nepatřím k těm, kdož by Las Casasovu obhajobu Indiánů pokládali za přehnanou, připojuji se k těm, kteří kladně hodnotí roli univerzity v Salamance a některých církevních řádů v úsilí o vydání Nových zákonů. Právo na život je jistě nejdůležitějším základním právem. O tom, že i dnes se jedná o téma aktuální, při jehož posuzování si lze občas vzpomenout i na de Las Casase, svědčí kupříkladu i vcelku nedávné nálezy některých evropských ústavních soudů ve věci sestřelení, resp. nesestřelení teroristy uneseného dopravního letadla…

        Práci pokládám za zdařilou a předběžně ji hodnotím stupněm  v ý b o r n ě  , s ohledem na všechny uvedené skutečnosti ji pak   d o p o r u č u j i   připustit k obhajobě.

        Pro obhajobu navrhuji otázku:

        Jádro sporu a argumenty disputace vedené mezi Sepulvedou a de Las Casasem.
V Praze dne 15. 4. 2011   

                                                                                                  JUDr. PhDr. Stanislav Balík
