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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předložená bakalářská práce obsahuje 71 stran textu včetně příloh. Práce je zaměřena na problematiku odpadového materiálu jako prostředku rozvoje tvořivosti dětí předškolního věku.

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí (teoretickou a praktickou).

Teoretickou část tvoří 5 kapitol, ve kterých se vymezuje předškolní věk dítěte a hra jako nezbytná součást vzdělávání dítěte. První dvě kapitoly jsou velmi stručné. Třetí kapitola je věnována tvořivosti 

a je vzhledem k tématu práce značně nerozpracovaná. Ve zbývajících kapitolách se autorka zamýšlí nad Enviromentální výchovou a odpadovým materiálem využitelným v MŠ.  
Praktická část obsahuje náměty pro využití recyklovaného technického materiálu. Některé presentované navržené náměty neobsahují prvek tvořivosti, což je cílem této práce. Lze je vnímat jako prostředku k rozvoji jemné motoriky a technické dovednosti při praktických činnostech s nástroji, prac. pomůckami a tech. materiálem.
Práce je přehledně zpracována a stylistická a grafická úroveň je velmi dobrá.
V teoretické části  se autorka opírá o teoretické znalosti problematiky vzdělávání dětí v mateřských školách. Věnuje se environmentální výchově a tvořivé činnost vázané na využívání recyklovaného technického materiálu pro další využití v technickém vzdělávaní dětí v MŠ. 

V kapitole 7. Popisuje některé druhy technických materiálů bez příkladu , jeho využití pro různé činnosti v technické praxi. Kapitola kovů je nešťastně dělena (viz. pojem železo, neušlechtilé kovy). 

Práce má drobné nedostatky ve 

1. Stanovila jste si některé kritéria pro výrobky rozvíjející tvořivost dětí a jaké?
2. „Technická tvořivost bývá často označována jako podřadnější tvůrčí činnost“ (str. 13). V jakých souvislostech chápete toto tvrzení.

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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