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1. Volba tématu
     Obchodní firma je institut, kterému byla v době před rokem 1989 a krátce po něm věnována v odborné literatuře menší pozornost, než jiným, „populárnějším“ institutům obchodního zákoníku, resp. obchodního práva. Obchodní firma se přitom v širším kontextu týká nejen každého podnikatele zapsaného do obchodního rejstříku, ale rovněž spotřebitelů a dalších nepodnikatelských adresátů právních norem. Tuzemská úprava firemního práva není nikterak rozsáhlá, v obchodním zákoníku je obecně upravena pouze v ust. § 8-12 a následně ve speciálních ustanoveních jednotlivých obchodních korporacích. Na tuto úpravu pak navazují ustanovení zvláštních právních předpisů o názvu nebo firmě dalších subjektů. 
     Ochrana obchodní firmy je pak dána jednak ustanovením § 12 ObchZ a jednak příslušnými ustanoveními práva proti nekalé soutěži. Roztříštěnost úpravy ochrany obchodní firmy tak přináší značné interpretační potíže, což se projevuje v názorové nejednotnosti renomovaných autorů.     

2. Formální stránka práce

     Diplomantka dodržela vnitřní normu děkanky PF UP i zadání diplomové práce. Počet titulů výchozí literatury je dostačující, počet citací a odkazů rovněž. Jistým nedostatkem práce je nadbytečná rozsáhlost kapitol nezabývajících se přímo ochranou obchodní firmy (např. kapitola 3 a kapitola 4), je-li práce nazvána „Ochrana obchodní firmy.“ Uvedenými otázkami se měla diplomantka zabývat spíše okrajově s cílem uvést nezasvěceného čtenáře do problematiky. Vlastnímu tématu jsou věnovány jen kapitoly 5., 6.a 7., přičemž formální ochraně firmy doporučuji se detailněji věnovat u ústní obhajoby. Současně doporučuji zabývat se návrhy de lege ferenda. 

3. Věcná stránka práce

     V textu práce jsem neshledala žádné zásadní obsahové nedostatky, snad jen některé pasáže vykazují menší argumentační zdatnost – viz např. absolutní ochrana firmy. Diplomantka by měla u ústní obhajoby blíže vysvětlit rovněž rozdíly mezi formální a neformální ochranou obchodního jména podle dřívější právní úpravy a obchodní firmy podle aktuálního stavu. 

     Ke cti diplomantce budiž časté konzultace a předkládání jednotlivých částí práce ke kontrole. 

     Jako doplnění zvláštní části práce doporučuji zamyšlení nad firmou komoditní burzy podle její právní úpravy i ve světle judikatury a dále firmám evropských korporací.

4. Závěrečné hodnocení

     Předloženou diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnotit klasifikačním stupněm

                                                      v e l  m i   d o b ř e .
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