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Vhodnost tématu: 
Zajímavé téma z teoretického i praktického a výzkumného hlediska. S ohledem na popisovaný problém také velmi obsáhlé. Z toho důvodu se autorka rozhodla věnovat pouze některým činitelům a to managementu (stylu vedení), organizační struktuře a mezilidským vztahům na pracovišti.
Cíl práce: 
V úvodu je řečeno, že cílem práce je charakterizovat klima organizace a identifikovat činitele, kteří (které) klima organizace ovlivňují. Pro plánovaný výzkum je cíl specifikován…zjistit, zda ve vybrané organizaci dominuje pozitivní/příznivé klima a jaký vliv na to mají…zvolené činitele. Cíl práce je vymezen srozumitelně.  Cíl práce byl dosažen.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretická část je věnována vysvětlení základních pojmů, které jsou pro obsah práce klíčové. Autorka vychází z definování pojmu prostředí, organizace, zaměřuje pozornost na kulturu a organizační kulturu. Postupně se dostává k ústřednímu pojmu - klimatu a poukazuje na jeho typy. Následuje vymezení vybraných činitelů, které působí na klima. Teoretická část je adekvátní pro výzkumné šetření.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje s odpovídajícím množstvím literatury. Z obsahového hlediska se jedná o tituly, které jsou vhodné pro zpracovávané téma. V seznamu literatury jsou obsaženy české, anglické a německé odborné zdroje. Autorka cituje podle normy a dodržuje etické zásady pro práci s literaturou. V průběhu tvorby práce se snažila o dohledání primárních zdrojů.  
Formální náležitosti:
Text práce je přehledný, čistý a upravený. V přepisu nenacházím chyby ani překlepy. Členění textu je adekvátní. V práci jsou vhodně umístěny obrázky, grafy a tabulky. Všechny jsou označené.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Vybrané téma zpracovávala autorka se zájmem. Pro výzkum si zvolila organizaci sice malou, avšak splňující podmínky pro výzkum klimatu. Ve výzkumu využila nejdříve dotazník, který  umožnil pouze deskripci klimatu podle struktury dotazníku. Z toho důvodu navázala autorka rozhovorem se zaměstnanci a zaměstnavatelem a pokračovala v diagnostice klimatu, aby splnila cíl, který si předsevzala.  
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Zdůvodněte výběr zkoumaných činitelů.
2. Která výzkumná zjištění autorku nejvíce zaujala a proč?
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „A“.      
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