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Paní Ing. Blanka Březinová si jako téma své diplomové práce zvolila velmi aktuální téma z oblasti školního vzdělávání, snaží se o přiblížení a srovnání dvou svátků a zapracování tohoto tématu do školního vzdělávacího projektu konkrétní základní školy.
Práce je rozdělena na tři  kapitoly a několik podkapitol. V první kapitole diplomantka  na základě vhodné literatury popisuje rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání a školní vzdělávací program konkrétní církevní základní školu, pro kterou je následný projekt určen. V závěru kapitoly blíže zařazuje projekt do ŠVP Cyrilometodějské církevní základní školy v Brně, do konkrétní vzdělávací oblasti Člověk a společnost.

Druhá kapitola popisuje podrobně historii a liturgické zakotvení svátků Všech svatých a Všech věrných zemřelých, také historii Halloweenu. Autorka pracuje s vhodnou literaturou a vystihuje podstatné prvky jednotlivých svátků, zmiňuje se o současné podobě jejich slavení a snaží se tyto svátky porovnat mezi sebou, najít společné prvky a rozdíly dané kulturou, pro kterou je který svátek charakteristický.

Ve třetí kapitole je část věnovaná vývojové psychologii a projektovému vyučování. Popis samotného projektu je „schován“ v závěru této kapitoly,  což práci mírně ubírá na kvalitě.  Tento velmi zajímavý projekt je ke škodě podrobně rozepsán až v příloze. Projekt realizovala samotná autorka, což je velké plus této práce, proto považuji jeho umístění za skromnost autorky. Z hodnocení projektu je patrná kvalitní příprava a zaujetí žáků i vyučující. Projekt nepochybně splnil svůj účel a mohl by se stát inspirací pro jiné pedagogy.

Všechny kapitoly i podkapitoly práce jsou řazeny v logické návaznosti, věcně správně se správnými citacemi. Autorka se v celé práci opírá o kvalitní odbornou literaturu.
Po formální stránce odpovídá práce stanoveným požadavkům. Rozsah diplomové práce je 77 stran a přílohy. Seznam literatury obsahuje dostatečné množství vhodných knižních titulů a internetových zdrojů citovaných podle normy. Jazyková a stylistická úroveň práce je velmi dobrá.

Z celé práce je patrná autorčina znalost dané problematiky a osobní angažovanost.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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