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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 54 stran čistého textu. Práci rozdělila kromě seznamu použitých zkratek, úvodu, závěru, seznamu použité literatury, shrnutí a seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce, do devíti kapitol. Tyto dále rozdělila do podkapitol. Diplomová práce se dotýká alternativních forem soužití ve Francii, přičemž jádro práce tvoří analýza institutu PACS – Smlouva o občanské solidaritě, kterému se diplomantka věnuje velmi podrobně a komplexně. Členění práce je logické a čtenáři poskytuje ucelenou strukturu dané problematiky, vnitřně systematicky navázanou a konzistentní.

Zvolené problematice je v současné době v odborných kruzích věnována malá pozornost, tudíž oceňuji snahu diplomatky přiblížit čtenáři francouzskou právní úpravu alternativních forem soužití. Z práce je zřejmé autorčino zaujetí tématem. K napsání předložené práce byla nutná také výborná znalost francouzského jazyka, neboť většina citovaných pramenů byla v původním jazyce. Oceňuji také, jak se diplomantka vypořádala s překladem odborných termínů.
Diplomantka při psaní práce čerpala jak z monografií a časopiseckých článků, tak z dostupné judikatury francouzských soudů. V současné době neexistuje relevantní tuzemská literatura, které by mohla diplomantce při psaní práce pomoci, proto využila zdrojů původních. Dále bylo též užito dat publikovaných na internetu. Nedostatkem práce je skutečnost, že některé prameny nejsou citovány dle citační normy PF UP v Olomouci (směrnice děkanky 2/2010), zejména pak monografie a internetové zdroje, u nichž není uvedeno datum citace.

Diplomová práce je čtivá a bez jazykových prohřešků, dostatečně doplněná relevantní judikaturou francouzských soudů. Diplomatka reflektuje dosavadní úskalí dané problematiky, snaží se analyzovat problémy, které francouzská právní úprava přináší a nastínit jejich možné řešení de lege ferenda.
Závěrem lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala až na výše uvedené výtky schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a judikaturou. 
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením C. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba, kde by diplomantka měla zhodnotit shodné rysy manželství, které je ve Francii umožněno uzavírat osobám stejného pohlaví a registrovaného partnerství v souladu se zákonem 115/2006 Sb., o registrovaném partnerství.
V Olomouci dne 29. 12. 2014
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