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Diplomant si zvolil jako téma své diplomové práce Zásadu koncentrace řízení a její uplatnění v civilním soudním řízení. Práci rozčlenil do čtyř částí, včetně úvodu a závěru. Zásadní částí práce je část třetí, v níž se diplomant věnuje jednotlivým projevům zásady koncentrace v civilním soudním řízení. Do této kapitoly diplomant začlenil i institut kvalifikované výzvy, u něhož však správně konstatuje, že se nejedná o klasický projev zásady koncentrace řízení, nedílně však s koncentrací řízení souvisí.  Práce je v závěru doplněna o seznam použitých zdrojů. 
Diplomant si ke zpracování diplomové práce vybral téma odbornou veřejností hojně diskutované, a to především po novele občanského soudního řádu provedené z. č. 7/2009, který zavedl do civilního soudního řízení hojné prvky koncentrace řízení. Diplomant názory jednotlivých odborníků v práci v hojné míře prezentuje, nutno však podotknout, že k nim vždy zaujímá svůj vlastní názor, který je v mnoha případech kritický. Svůj náhled na věc ve většině případů podkládá dostatečnou argumentací. 

Na kvalitě práci snad částečně ubírá pouze absence komparace projevu prvků koncentrace v civilním soudním řízení s jinými státy, která by mohla přinést větší nadhled diplomanta nad daným tématem. Tento nedostatek je zčásti ospravedlnitelný vyžadovaným omezeným rozsahem diplomové práce. 
Diplomant v rámci své diplomové práce prokázal schopnost pracovat s množstvím odborné literatury, důvodovými zprávami, judikaturou a jinými zdroji informací. 
Po formální stránce je práce bez větších nedostatků a je psána kultivovaným jazykem.

K ústní obhajobě doporučuji diplomantovi zaměřit se na celkové zhodnocení současné právní úpravy koncentrace civilního soudního řízení. Dále nechť se diplomant vyjádří k připravované novele občanského soudního řádu týkající se koncentrace řízení.   
Diplomová práce, jak z výše uvedeného vyplývá, naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A.
V Olomouci dne 6. května 2012                                              JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
