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Vhodnost tématu: Téma strukturálních bariér pro dlouhodobě nezaměstnané považuji za velmi důležité a v českém prostředí spíše opomíjené téma – pozornost se věnuje motivaci, kvalifikaci, popřípadě se sáhne k využití konceptu chudoby. Předložená práce tak vykročuje správným směrem tím, že kombinuje mikropohled se zasazením do širšího institucionálního kontextu. Práce se tak důsledně snaží vyhnout častému moralistnímu podtextu úvah na téma chudoby a nezaměstnanosti.
Cíl práce: Cílem práce je pomocí kazuistiky rodiny, se kterou autorka dlouhodobě spolupracuje, ukázat nedostatky a bariéry systému motivací a tlaků produkovaných státem a jeho institucemi.
Teoretická část: V průběhu psaní jsme se s diplomantkou dohodli, že práce nebude postavena na bázi běžného rozdělení na teoretickou část práce a praktickou. Výsledkem je tak kompaktní celek, kde jsou teoretické koncepty a dosavadní výzkumy diskutovány v rámci dílčího celku, který je právě tematizován. 
Literatura a práce s literaturou: Práci s odbornou literaturou považuji za odpovídající studentce kombinovaného studia, přičemž je zřejmé, že k tématu by bylo vhodné čerpat více i ze zahraniční literatury.

Formální náležitosti: Odkazování na zdroje není místy přesné  jednak v podobě odkazu, jednak způsobu citování bibliografického záznamu, některé tituly v seznamu nejsou.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): Sylvie Elsnerová udělala v průběhu naší spolupráce ohromný pokrok ve způsobu uchopení tématu, ke kterému má velmi silný vztah. Ten byl ovšem na začátku spíše bariérou, který bránil strukturovanému uchopení komplexní problematiky. Diplomantka poctivě konzultovala a postupně překonávala i nedůvěru ve své vlastní psaní. Jako nejcennější na práci tedy vnímám právě onen posun od vstupního „chaosu“ k logicky rámované studii, která může zaujmout akademika i odborníka z oblasti. Za nejvíce zdařilé považuji provázání perspektivy zkoumané rodiny s kontextem legislativy a politiky státu, která se vlastně podílí na zneschopňování příjemců pomoci.
Otázky / připomínky do diskuse: Jakým způsobem je možné práci a její zjištění použít pro andragogickou intervenci (nebo vlastně jakoukoli jinou)?
Práci:                  doporučuji  k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm B.      
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