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Cíl práce: 
Cílem této diplomové práce, jak autorka uvádí už v anotaci, je analýza adaptačního procesu ve společnosti Skanska a.s., a jeho vlivu na nově příchozí zaměstnance. Cíl je velmi ambiciózní, především proto, že je poměrně složité zkoumat vliv na nově příchozí zaměstnance. Nicméně pro diplomovou práci je přijatelný. Při vhodně zvolené metodologii je splnitelný.
Teoretická a empirická část práce: 
První dvě kapitoly jsou věnovány teoretickému vymezení kategorie adaptace, konkrétně pak adaptace na pracovní proces. Autorka postupuje od obecných charakteristik pojmu ke konkrétním krokům adaptačního procesu v pracovním prostředí. Velmi kvalitně pracuje s odbornou literaturou. Citované pasáže argumentuje a následně interpretuje vzhledem ke stanovenému cíli práce. K této části nemám zásadních připomínek a považuji ji za velmi dobře zpracovanou.
Druhá část je nazvána jako část praktická. Přikláněla bych se však k označení empirická část. Zejména proto, že stěžejní pro tuto část je samotná analýza procesu adaptace. Nejprve je představena společnost, v níž je výzkum prováděn. Informace o organizaci mohly být více vztaženy k adaptaci zaměstnanců. Čtvrtá kapitola je již samotným výzkumem, který diplomantka provedla ve sledované organizaci. Stanovila si hlavní výzkumnou otázku: Jaká jsou slabá místa existujícího adaptačního procesu ve společnosti Skanska? Vidím jako problematické především to, že není operacionalizován pojem „slabá místa“. Co je pro autorku slabé místo adaptačního procesu a podle jakých znaků jej identifikuje? Z této pochybnosti pak plyne i další moje otázka. Jak odpovědi na výzkumné podotázky odpoví na hlavní výzkumnou otázku? Z textu mi to není příliš jasné, a proto doporučuji autorce, aby reakci začlenila do obhajoby své práce před komisí. V souvislosti s rozhovory bych pak měla ještě jeden dotaz, jaké kategorie byly rozhovory získány a jak odpovídají na výzkumnou otázku? Poslední moje váhání je nad tím, zda byl v práci opravdu zjišťován vliv adaptačního programu na nové zaměstnance. Pokud se autorka domnívá, že ano, bude zcela nezbytné to u obhajoby upřesnit. Celkově však práci hodnotím pozitivně a domnívám se, že práce je logicky strukturovaná s jasnou snahou dodržet všechny náležitosti s tímto typem práce spojené.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům. 
Otázky k diskusi:
1. Co je pro autorku slabé místo adaptačního procesu a podle jakých znaků jej identifikuje?
2. Jaké kategorie byly rozhovory získány a jak odpovídají na výzkumnou otázku?
3. Byl v práci opravdu zjišťován vliv adaptačního programu na nové zaměstnance?
Práci s uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C (2).
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