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Slovní hodnocení:

Filip Havlíček si vytkl za svůj primární cíl „(…) analyzovat, jaký je vztah v energetických vztazích mezi Českou republikou a Ruskou federací a jak na tento vztah působí EU“ (s. 85; viz též s. 7). Práce si klade dva dílčí cíle, a sice provést „analýzu vývoje energetických vztahů mezi EU a Ruskem po skončení Studené války“ (s. 7); druhým dílčím cílem je „(…) analýza energetické situace ČR“ (s. 7). 

Vedoucí práce vnímá jako problematický již neobratně vyjádřený název práce. Další jazykové, stylistické, formální a bohužel hlavně vědecké nedostatky jsou nasnadě. Z nejpodstatnějších si dovolím upozornit na následující: 
- V Úvodu obsažená část věnující se zdrojům není analýzou využité literatury, ale shrnutím vybraných textů.

- Hypotéza znějící „Evropská unie pozitivně ovlivňuje energetickou politiku ČR – svým vlivem snižuje asymetričnost v energetických vztazích mezi ČR a Ruskem, a tím snižuje možnosti Ruska ovlivňovat energetickou závislost ČR“ (s. 7) vyžaduje další upřesnění.

- Na některých místech vyžadují přeformulování a úpravy celé odstavce; obdobný problém s mnoha souvětími. 
- Některá data jsou zbytečně zastaralá (př. Příloha 3); u některých zdrojů data zveřejnění neuvedena vůbec, viz př. s. 101.
- Výklad k PCA je zjednodušený; nabízí se navíc otázka, proč se autor peripetiím před podpisem této smlouvy vůbec věnuje, když např. situaci po vypršení této smlouvy již nereflektuje.

- U některých pasáží je těžko vysvětlitelné, proč do textu vůbec byly zařazeny; prosím například o vysvětlení, zda si autor skutečně myslí, že v roce 1990 vznikl „nový evropský řád“? Pokud ne, proč text podobných formulací nezbavil?

Podotýkám, že jsem přesvědčena, že Filip Havlíček disponuje solidními znalostmi energetické problematiky. Předložený text je ovšem docela zklamáním: chybí v něm podstatná analýza, je schematický. Nabízí nicméně shrnutí některých podstatných skutečností týkajících se stavu české energetiky (kap. 4) a naznačuje, jaké problémy existují a jaké v blízké budoucnosti bude muset řešit ČR ve vztahu k Rusku (kap. 5). V této souvislosti žádám o krátkou analýzu českého napojení na plynovod Gazela (viz pouze zmínku na s. 76) během obhajoby. 
I přes výše diskutované nedostatky doporučuji práci k obhajobě a hodnotím ji stupněm „E“.
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