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Diplomant předložil svou diplomovou práci o rozsahu 42 stran čistého textu. Svým rozsahem (90.332 znaků vč. pozn. pod čarou) práce splňuje kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010 (dále jen „směrnice“). Předložená práce splňuje i další náležitosti stanovené směrnicí, včetně citační normy. Práce je prosta gramatických chyb a překlepů. 
Autor zvolil členění práce na úvod, závěr, seznam zkratek a seznam použitých zdrojů, shrnutí a seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce, a dále na samotné jádro práce, které tvoří kapitoly (celkem šest) věnované samotné problematice náhrady nákladů řízení v bagatelních věcech. 

Autor v jednotlivých kapitolách přistupuje kriticky a zároveň konstruktivně k řešení nejpalčivějších problémů právní regulace náhrady nákladů řízení v tzv. bagatelních sporech. Po stručném vymezení pojmů ve třetí kapitole je již pozornost autora zaměřena na jednotlivé problematické okruhy právní úpravy. Autor při psaní práce pracoval nejen s dostupnou literaturou, ale především využil velmi bohatou judikaturu, která se k danému tématu vztahuje.

Téma práce, které si diplomant zvolil, je velmi aktuální a diskutované téma. Zejména novelizační snahy zákonodárce a judikatura zejména Ústavního soudu z posledních několika let, vnesla do dané problematiky řadu otázek, a to nejen právních. Autor se snažil tyto aspekty v textu práce reflektovat a zaujmout k nim vlastní stanovisko.

Konečně lze jako velmi pozitivní hodnotit přístup autora, kdy v závěru navrhuje možná řešení de lege ferenda.

Diplomant při tvorbě práce využil literatury, zejména množství časopiseckých článků vztahující se k dané problematice. Dále využil dostupných monografií a dat publikovaných na internetu. Použité prameny citoval dle příslušných norem a uvedl je v závěrečném souhrnu použitých zdrojů. 

Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem.

Diplomantem předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomant prokázal schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a projevil též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým aspektům dané problematiky.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. Při obhajobě by se diplomant měl vypořádat s následujícími otázkami:

1. Zda je vymezení hodnoty bagatelních věcí (10.000,- Kč) v současné době správné, pokud jde o výši, popř. zda by zvolil jinou hodnotu.
2. Jak by měla být de lege ferenda určována náhrada nákladů řízení v bagatelních sporech? 

O konečném výsledku hodnocení diplomové práce rozhodne ústní obhajoba.
V Olomouci dne 3. 6. 2016
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