Posudek oponenta bakalářské  práce Denisy Tomkové: Problematické aspekty průběhu komunálních voleb v České republice. Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci , Olomouc 2020
1. Formulace cílů, metodika zpracování a aktuálnost tématu:

 Problematika, kterou  si autorka zvolila za téma své bakalářské práce je vhodná ke zpracování v kvalifikační práci a současně i poskytuje dostatečný prostor k samostatným autorčiným úvahám, navíc obohaceným konstatovanými  osobními zkušenostmi autorky z členství v okrskové volební komisi. O aktuálnosti svědčí i rozsah judikatury týkající se problematiky komunálních voleb.
V úvodu si D. Tomková stanovila za cíl upozornit na některé problematické aspekty komunálních voleb a položila si otázku, zda je možné těmto problémům předcházet, zda se dají limitovat a jaká jsou jejich řešení.
Při zpracování bakalářské práce byla použita metoda deskriptivní a analytická.
2. Logická struktura a členění bakalářské práce:
Bakalářská práce je relativně přehledně členěna, vlastní text práce má 33 stran (úvod, pět kapitol a závěr).  Po úvodu se D. Tomková v první kapitole věnuje vymezení pojmů obecní samospráva a jejímu ústavnímu zakotvení, aby dále popsala volby do obecních zastupitelstev a velmi stručně volební principy. Průběhu voleb věnuje autorka pouze šest stran třetí kapitoly, kde v podstatě parafrázuje text zákona o volbách. Čtvrtá kapitola bakalářské práce představuje, alespoň podle nadpisu kapitoly, jádro celé práce, avšak zde se autorka věnuje především soudnímu přezkumu voleb a jednotlivým druhům řízení, včetně řízení ve věci zániku mandátu. Teprve pátá část práce skutečně postihuje některé autorkou vybrané problémy. Tuto část práce považuji za  její jádro, a také za nejzdařilejší, i když ani zde se D. Tomková nevyvarovala problému s používáním odkazů za téměř každým odstavcem (celá práce obsahuje 116  odkazů) a není tak vždy jasně poznat její vlastní názor. To se snaží napravit až v poslední části práce, v závěru. 
3. Rozsah a úroveň použitých zdrojů a práce s nimi, bibliografické citace, poznámkový aparát:
Při zpracování tématu autorka práce použila jen omezený počet bibliografických pramenů, které uvádí správně a cituje je i v souladu s citační normou. Výběr literatury mohl být reprezentativnější, zejména pokud jde o literaturu časopiseckou. Není ani úplně korektní argument, že k danému tématu neexistuje práce monografická  (srov. např. Filip, J Základní otázky voleb v ČSFR, 1992,  Krejčí O. Nová kniha o volbách 2006, Antoš, M.–Wintr, J. (eds.) Volby, demokracie, politické svobody. 2010).
4. Jazyková, stylistická úroveň a formální úprava bakalářské práce: 

Jazyková úroveň je uspokojivá, práce je psána kultivovaným, právnickým jazykem. Formální úprava odpovídá fakultním předpisům o úpravě kvalifikačních prací. Dodržen je i předepsaný rozsah bakalářské práce. Větší pozornost mohla být věnována závěrečné korektuře textu, která by eliminovala zbytečné překlepy i pochybení v interpunkci.
5. Formulace vlastních závěrů a úvah de lege ferenda:

Práce přináší některé podněty i návrhy de lege ferenda. 
6. Odborná kvalita zpracování tématu bakalářské práce:
Práce prokazuje, že autorka má znalosti vybrané tématiky i schopnost a způsobilost analyzovat právní text. Místy jsou používány v práci pojmy, které neodpovídají zavedenému úzu nebo zákonné úpravě (např. volební klauzule s. 13).  Sporné, resp. nepodložené je i autorčino tvrzení, že dosazování členů volebních komisí může vést k účelové manipulaci s hlasy při sčítání (s. 38) nebo že účast předsedy, místopředsedy a zapisovatele okrskové volební komise na školení pořádaném Českým statistickým úřadem je neefektivní (s. 30). Nelze souhlasit s autorčiným tvrzením, že metoda Victora D´Honta umožňuje několik možných variant hlasování (s. 26). Jde přeci o něco jiného, a to  o metodu rozdělování mandátů podle volebního dělitele (volební formuli), která je určující pro klasifikaci volebního systému, jak správně autorka uvádí na s. 13, nikoliv o metodu, která by určila způsoby úpravy volebního lístku. 
V práci je věnována pozornost jen některým aspektům voleb, výběr je samozřejmě na autorce práce, ale přeci jen by stálo za úvahu, byť jen ve velmi stručné podobě, zmínit i další problémy, z nichž některé jsou velmi problematické a také kontroverzní, např. otázky volební kampaně, jejího financování, problematika tzv. volebních reversů, neustanovení orgánů obce po volbách, neslučitelnost funkcí, apod. 

7. Závěr:

Předložená bakalářská práce splňuje kritéria kladená na tento druh kvalifikačních prací a proto ji doporučuji k obhajobě.  Předběžně práci klasifikuji C. 
V Olomouci 24. května 2020                                             Doc. JUDr. Jiří Jirásek, CSc.

