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Místo pro poznámky hodnotitele
:

     Pro obhajobu bakalářské práce doporučuji zaměřit se zejména na následující věcnou problematiku:

· str. 24 – blíže vymezit vztahy, právní možnosti a právní prostředky  při zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví ve škole ve vztahu k sociálně patologickým jevům, které se na tomto úseku projevují
· str. 38 – vymezit znaky vnitřního předpisu, jeho vztah k právním předpisům  a rozsah jeho závaznosti
· str. 47 – právně ohraničit vztahy mezi zaměstnavatelem a zdravotními pojišťovnami při ochraně zdraví při práci a kdy může zdravotní pojišťovna  uložit přirážku k pojistnému v souvislosti s pracovními úrazy či nemocemi z povolání.
     Autorka v bakalářské práci prokázala velmi dobrou orientaci ve zvolené věcné oblasti, schopnost systematické prezentace získaných poznatků, dobrou práci s literaturou a prameny, jakož i schopnost literárně zpracovat danou věcnou problematiku. Práce je přehledná, čtivá, doplněná řadou praktických pohledů a zkušeností, poznámkový aparát umožňuje získání dalších, podrobnějších informací.

     Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.  

V Olomouci, 18.4.2012
                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

                                                             Univerzita Palackého, právnická fakulta

                                                                               v Olomouci
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





