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5. Připomínky a otázky k obhajobě: 

Předkládaná diplomová práce se zabývá problematikou přípravy ke vstupu romských dětí do školy. Autorka se zaměřuje na romskou minoritu,  což je téma v současné české společnosti vyvolávající diskusi, ve které se vyskytuje široké spektrum názorů. Poměrně jednoznačně se tyto názory shodují v nutnosti posílit vzdělanostní úroveň této skupiny.  Hledají se cesty,  jak posílit motivaci  Romů ke vzdělání, aby v něm vnímali hodnotu, která má smysl a je investicí do budoucnosti. A v tomto především spatřuji přínos této práce, protože se zabývá tolik potřebnou systematickou přípravou romského dítěte ke vstupu do školy v podmínkách domácí přípravy. 

Práce je tradičně rozdělena na část teoretickou a praktickou, v teoretické části ve třech kapitolách jsou  přehledně a výstižně  vymezena specifika Romů, autorka uvádí pouze základní etnické charakteristiky a zbytečně nerozvádí „tradiční romské hodnoty a specifika“, na které pouze odkazuje. Dále se zabývá vzděláním ve smyslu cesty ke zvyšování socializace a předpoklady úspěšné edukace romských dětí.

Stěžejní význam můžeme vnímat v praktické části, kde se autorka pokusila upravit a zpracovat  metodický materiál, který byl zaměřen pro práci romských rodičů a jejich dětí předškolního věku. Úkol to byl věru nelehký, protože studentka obdržela používaný stávající materiál, který pochází z Nizozemí a nevyhovoval potřebám klientů.

Autorka s ohledem na vývojová specifika předškolního věku upravila metodický materiál do podoby, která by byla romským rodičům i dětem srozumitelná. Je patrná její zkušenost, citlivost v práci s touto cílovou populací a znalost oblastí, které je třeba vhodným způsobem stimulovat v předškolním věku (komunikační schopnosti, jemná motorika, poznávací procesy, atd.).

Připomínky:
· je nesmírná škoda, že předkládaný metodický materiál nebyl ověřen v přímé práci s klientelou,

· prací prolíná jistá její  „strohost“, což je v některých pasážích, např. věnovaným předpokladům úspěšné edukace romských dětí v její neprospěch,

· postrádám odkazy na výzkumná šetření dané problematiky v ČR.

   Okruhy k obhajobě:

· vymezte příčiny rozpadu tradičních romských hodnot,

· charakterizujte úroveň jazykových a komunikačních kompetencí romského dítěte předškolního věku,

· uveďte možnosti motivace romských rodičů k práci s dítětem předškolního věku v přípravě ke vstupu do školy.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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