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   Třebaže karolinská renesance představuje v kontextu dějin západní latinské civilizace zlomovou epochu zásadního významu, které byla již věnována celá řada studií, v české odborné literatuře existuje fundovaných prací na toto téma jen poskrovnu. Proto už samotná volba tématu magisterské diplomové práce Moniky Novákové si zaslouží uznání. Diplomantka se ve své práci rozhodla zpracovat téma, které vhodným způsobem propojuje poznatky a metodologii obou jejích studijních oborů, tj. jak latinské filologie, tak germanistiky. Pomineme-li samotný fakt, že centrum Franské říše se nalézalo na území dnešního Německa, je nutno si uvědomit, že germánský element hrál ve Franské říši významnou úlohu a německá kultura i státnost je do značné míry právě franským dědictvím. Nelze se proto divit, že vedle francouzského prostředí je to právě německá věda, která věnuje celému fenoménu prvořadou pozornost. Výrazem tohoto zájmu je i celá řada kvalitních monografií, které diplomantka ve své práci vhodně využívá.

   Ačkoliv základním tématem, které tvoří jádro práce, je latina v období karolinské renesance, diplomantka vhodným způsobem zasazuje celé téma do širšího kulturního kontextu. Z metodologického hlediska je takový postup naprosto oprávněný, protože karolinská renesance nepředstavuje pouze jev jazykově-literární, ale také kulturně-historický, politický, vzdělanostní. Proto součástí práce jsou vhodně koncipované kapitoly věnované historickým souvislostem celého fenoménu, Karlovým politickým i vzdělávacím reformám stejně jako přehled nejvýznamnějších osobností karolinské epochy. Za metodologicky přínosný pokládám fakt, že při analýze karolinské latiny si diplomantka všímá i jejích předchozích vývojových období, neboť bez jejich důkladné znalosti není dost dobře možné latinu karolinské epochy pochopit. V této souvislosti vznáším dotaz k obhajobě, k jakému období v dějinách latiny se karolinská latina konkrétně vztahuje? Vývoj a základní charakteristiky karolinské latiny diplomantka vhodně ilustruje na příkladech textů,  které uvádí v latinské verzi i vlastním českém překladu. Oceňuji, že výbor reprezentuje základní texty karolinské epochy, v celém jejich spektru od literatury náboženské přes literaturu odbornou až po poezii. Uvítal bych však podrobnější komentář textů a jejich podrobnější vazbu na výklad o karolinské latině stejně jako uvedení zdrojů, z nichž jsou texty čerpány.

   Přínos magisterské diplomové práce Moniky Novákové spatřuji především v pregnantní analýze karolinské latiny v širokých kulturně-historických souvislostech a vhodného využití v českém prostředí dosud nevyužitých německých odborných zdrojů. Nemohu než ocenit fakt, že diplomantka vhodně a zcela samostatně pracovala převážně s relevantní a mnohdy nejnovější německou odbornou literaturou a dokázala její nejen vhodně přetlumočit bez jakýchkoliv desinterpretací, ale využít k samostatné odborné argumentaci. Za stejně kvalitní pokládám i formální stránku práce obsahující všechny náležitosti – anotaci, poznámkový aparát, bibliografii a esteticky působivé přílohy. Až na několik drobných překlepů (skulptura, ne skuptura – str. 1,. Picková Dana, ne Pickévá – str. 85), neúplnou citaci elektronického zdroje (str. 85), ne zrovna vhodně zvolené stránkování a některých příliš „beletristických“ obratů nemám k této části práce zásadních kritických výhrad. U příloh bych ovšem uvítal podrobnější vysvětlení vazby na text práce stejně jako podrobnější uvedení zdroje. 

   Autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost samostatné a poctivé práce s prameny i odbornou literaturou a dobrou orientaci v dané problematice včetně širších mezioborových souvislostí. Vzhledem k výše řečenému práci magisterskou diplomovou práci Moniky Novákové plně doporučuji k obhajobě a v případě jejího úspěšného průběhu s plnou zodpovědností navrhuji hodnotit stupněm B.
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