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Hodnocení
1. Přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Aktuální a zejména po teoretické stránce kvalitně zpracované téma.  













 A
2. Kvalita přehledu poznatků o tématu. Použití odborné literatury a dalších zdrojů.

Diplomantka si jako téma zvolila konceptuální metaforu (koncept dosahování úspěchu) v úvodních slovech výročních zpráv. Z původně translatologického tématu přešla ke komparativní, deskriptivní a kvalitativní analýze. Východiskem v této práci byla teorie konceptuální metafory G. Lakoffa a M. Johnsona a v souladu s tímto přístupem diplomantka aplikuje kognitivní přístup k jazyku. V teoretické části detailně a kriticky popisuje tuto problematiku, kterou „rozšiřuje“ o Metodu na identifikaci metafor (Metaphor Identification Procedure - MIP) a Metodu identifikace metafor Vrije Universiteit (MIPVU). 

Diplomantka své téma po teoretické stránce zpracovala velmi kvalitně.

A
3. Formulace záměrů práce. Metody práce. Jejich popis a adekvátnost.

Záměry práce jsou formulovány jasně. Kritickou připomínku mám k popisu metodologie, která je umístěna do úvodu práce. Postrádám tedy samostatnou část pojednávající o metodologii výzkumu. 

C 
4. Teoretické aspekty (argumentace, koherence).

Bez připomínek. Práce je ve své celistvosti koherentní a dobře srozumitelná.
         
A  
5. Praktické aspekty (návaznost na teoretickou část, výběr textů, textových vzorků, příkladů, způsob analýzy).

Praktická část navazuje na teoretická východiska. Oceňuji volbu textů a jejich žánrové zařazení, resp. znalost a práci s odbornou literaturou, která se žánrem výroční zprávy zabývá (např. Bhatia). Kvalitativní analýza je zpracována pečlivě a přehledně. 
Přestože práce neslibuje kvantitativní analýzu, za velký nedostatek považuji množství analyzovaného materiálu, 4 texty, byť jsou analyzovány a popsány velmi kvalitně a detailně, považuji za nedostatečné. 
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6. Zpracování výsledků, praktický přínos práce.

Záměry práce byly naplněny, výsledky jsou uvedeny v přehledných tabulkách, jsou doplněny slovním komentářem. Kvalitu práce snižuje příliš stručná závěrečná kapitola.
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7. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Diplomantka se drží citační normy Chicago Manual of Style. Práce je psána anglicky, gramatické chyby jsem označil v textu. Práci by po kvalitativní stránce pomohlo „poslední čtení“ a eliminace formálních a gramatických (jazykových) chyb (např. „As the title suggests this thesis deals with is the area…“ na úvodní stránce, str. 5; „This fact then reflects in langauge…“ na str. 9; chybné umístění poznámek pod čarou před interpunkční znaménka, atp.).   
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Doplňující otázky k obhajobě:

1. Na str. 50 mezi příklady metafory uvádíte příklad: „Na závěr bych chtěl poděkovat (…) za jejich podporu. Vysvětlete, proč se dle Vás jedná o metaforické vyjádření. 

2. Na jednom příkladu z analyzovaného materiálu ukažte, jak jste postupovala při identifikaci metafor. 

3. Závěry práce jsou spíše obecného charakteru, mohla byste shrnout, k jakým závěrům Vaše analýza přispěla v kontextu konceptuálních metafor, konkrétně co se mapování konceptu „dosahování úspěchu“ týče?     
Závěrečné hodnocení:
Práci k obhajobě
doporučuji

Celkové hodnocení práce – navrhovaný klasifikační stupeň
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