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Diplomantkou zvolené téma je aktuální, zajímavé, prakticky zaměřené a s velkým potenciálem pro kvalitní a zajímavou analýzu (včetně analýzy empirické) a formulaci vlastních názorů. Téma je pojato především z perspektivy praktického naplnění mezinárodních závazků ČR, což klade vysoké nároky na práci se zahraniční literaturou a kvalitní zvládnutí empirické složky.

Práce má, co se týče samotného textu, přibližně 119.900 znaků, a splňuje tedy stanovený limit pro diplomové práce. Práce je členěna do čtyř kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje shrnutí a klíčová slova, v češtině i v angličtině, a seznam použitých zdrojů. Práce splňuje formální požadavky pro diplomovou práci, až na drobné nedostatky respektuje stanovenou úpravu a citační normu, v zásadě neobsahuje gramatické chyby nebo překlepy. Práce obsahuje přiměřený poznámkový aparát odpovídající částečně empirickému charakteru práce a pracuje s dostatečným množstvím zdrojů, které jsou aktuální a relevantní. Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Práce odráží aktuální stav poznání ve zpracovávané oblasti a konfrontuje ho s aplikační praxí. Po formální stránce tedy práce splňuje požadavky stanovené vnitřní normou PF-B-218/06, neboť diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Co se týče struktury práce, je v zásadě zvolena vhodně, rozsah jednotlivých kapitol odpovídá potřebné míře detailu pro jejich dostatečné zpracování. Kapitoly zaměřené na rozbor mezinárodních závazků ČR v oblasti participačních práv dítěte jsou velmi zdařilé, svou precizností a podrobností nemají v aktuální české odborné literatuře obdobu. Velmi zdařilá je také empirická část, byť je počet zahrnutých soudců omezený z důvodu pandemie COVID 19. Výstupy zjištěné z rozhovorů však velmi vhodně doplňují teoretický úvod a poukazují na relevantní praktické aspekty naplňování participačních práv. Díky tomu práce naplnila stanovený cíl, kterým je zhodnocení míry naplňování mezinárodních závazků ČR v této oblasti a srovnání kvality naplnění participačních práv dětí při aplikaci Cochemské praxe a mimo ni.
V obecné rovině lze shrnout, že práce je svým empirickým přístupem zaměřeným na verifikaci praktického naplnění mezinárodních závazků v oblasti participačních práv dětí unikátní. Co se týče textu práce, má logickou strukturu a kapitoly na sebe vhodně navazují. Práce vhodně propojuje doktrinální, analytické a empirické prvky, i popisné pasáže jsou doplněny podloženými vlastními hodnotícími závěry autorky a konfrontací s názory z odborné literatury, práce přináší nové myšlenky a neobsahuje zásadní věcná pochybení.
Autorka tedy samostatně identifikovala a analyzovala problémy týkající se praktické realizace participačních práv dětí, připravila a realizovala vlastní empirický výzkum, jehož výsledky samostatně interpretovala a vyvodila z nich odpovídající závěry a návrhy na zlepšení současné situace. Tím prokázala schopnost samostatné vědecké práce.
Úvod plní úlohu metodologického zakotvení práce, byť lze vytknout, že neobsahuje precizně formulované výzkumné otázky nebo hypotézy. Závěr práce je rovněž zdařilý obsahem i rozsahem, přehledně shrnuje výstupy analýzy proveden v práci a závěry empirické složky výzkumu, a na jejich základě hodnotí současný stav problematiky a formuluje návrhy k jeho zlepšení. Předložený text tak bez dalšího splňuje požadavky na diplomovou práci.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její formální i obsahová úroveň je vynikající a splňuje tedy požadavky pro úspěšnou obhajobu. V rámci obhajoby by bylo vhodné, aby diplomantka doplnila svůj pohled na to, zda by se měla Cochemská praxe upravit s cílem posílení participačních práv dětí, nebo zachovat a kompenzovat případné nedostatky v rámci praktické aplikace či zda jde již o překonaný model.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě.

S ohledem na výše uvedené navrhuji, v závislosti na výsledku obhajoby, hodnocení známkou A.
V Olomouci dne 7. 2. 2022
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