Jana Růžičková: Porovnání vlivu AEO „úhor“ a „neošetřovaný pás“ na carabidofaunu polí
Posudek vedoucího diplomové práce

Předkládaná diplomová práce má 33 stran textu, 6 stran seznamu citované literatury a 6 stran nestránkovaných příloh. Práce je logicky členěná, přehledná a po formální stránce obsahuje všechny náležitosti. 

Autorka v práci sledovala vliv vybraných agroekologických opatření (úhoru a neošetřovaného pásu) na karabidofaunu polí. 

V první části práce autorka podává přehled literatury zabývající se biologií střevlíků, jejich výskytem v agroekosystémech a jejich reakcí na specifické podmínky obhospodařování půdy. 

V kapitole „Materiál a metodika“ autorka charakterizuje jednotlivé lokality a způsob sběru biologického materiálu, včetně jeho zpracování, determinace a vyhodnocení. 

Výsledky pak přehledně za pomoci obrázků a grafů vyzualizují zjištěné skutečnosti týkající se vlivu sledovaných AEO na abundanci, dominanci a diverzitu střevlíkovitých na zkoumaných plochách. Materiál, ze kterého autorka vycházela, obsahuje úctyhodných  58 805 střevlíků náležejících do 99 druhů. 

V diskuzi najdeme porovnání výsledků s jinými autory a zhodnocení kladů a záporů sledovaných agroenvironmentálních opatření.

Práce s literaturou je dobrá, jednotlivé zdroje jsou citovány správně, závěrečný seznam literatury obsahuje 87 položek.

Předložená diplomová práce Jany Růžičkové je napsána čtivým způsobem a téměř bez chyb. Zmíním pouze několik drobných nedostatků: 
- hned v abstraktu (který není nijak označen) je nevhodně formulována věta „Cílem této práce bylo reálně zhodnotit smysluplnost dvou AEO … na střevlíkovité brouky“ (lépe dopad či vliv!). 

- v anglickém abstraktu je použit výraz „heterogenity“ (správně má být „heterogeneity“). 

- Ve větě dvakrát za sebou ale na str. 9/ ř. 18: „…, ale jejich výměra ale zůstávala stejná.“ 
- str. 15/ ř.5 – čárka nad z ve slově taxocenoźy; 
- str. 19/ ř. 23: patři (správně: patří); 
- str. 28/ ř. 13: svoji sklatbou (správně: svojí sklatbou) atd. 
Tyto drobnosti však nesnižují celkovou vysokou úroveň práce. Autorce se podařilo prokázat, že navrhovaná agroenvironmentální opatření mají vliv na početnost, druhovou bohatost i funkční strukturu společenstva střevlíkovitých brouků v polním biotopu. Početnost i druhová bohatost střevlíkovitých byla nejvyšší v agroenvironmentálním opatření a klesala směrem do pole. Rozdíly mezi opatřeními nebyly statisticky významné, takže ekonomická podpora obou těchto opatření je opodstatněná. Zároveň velmi kladně hodnotím samostatnost a iniciativu autorky jak při práci v terénu a při zpracování nasbíraného materiálu, tak při vyhodnocování dat a psaní DP. 
Práci doporučuji k obhajobě.
V Olomouci dne 6. 6. 2014
RNDr. Milan Veselý, Ph.D.

Katedra zoologie PřF UP
