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          Bakalářská práce na téma „Veřejná správa a institut vyvlastnění“ autorky Petry Šabršulové je vnitřně členěna do pěti základních kapitol, dále strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, literatura,  poznámkový aparát, celkový rozsah práce činí 57  stran, včetně poznámkového aparátu.

          Záměrem  autorky  této bakalářské práce, jak také prezentuje ve svém úvodu, bylo podat komplexní pohled na problematiku vyvlastnění, se zaměřením na účely vyvlastnění a zvláštní právní úpravy. S odkazem na toto zadání pak autorka v první kapitole  se věnuje pramenům právní úpravy na tomto úseku, a to i z pohledu historického. Navazující druhá kapitola je zaměřena zejména na prezentaci podmínek pro vyvlastnění, kapitola třetí na účely vyvlastnění s odkazy na zvláštní zákony. Kapitolu čtvrtou autorka zaměřuje na procesní postupy při vyvlastnění a kapitola pátá je zaměřena na stručnou komparaci právních úprav v ČR a na Slovensku. Jak autorka uvádí, je si plně vědoma, že tato oblast přináší ještě celou řadu institutů, které nebylo možno v této práci obsáhnout, snaží se však případným zájemcům o tuto problematiku usnadnit a zpřístupnit  orientaci v dané právní oblasti zejména poznámkovým aparátem pod čarou. Jako metodu zpracování textu autorka volí zejména metodu kompilační, komparační, ale i historickou a popisnou.    

      Při celkovém hodnocení práce je možno konstatovat, že autorka ke zvolenému tématu přistoupila odpovědně, z textu práce je patrno, že předmětnou právní oblast prostudovala a prokázala i schopnost literární prezentace. Práce působí systematicky, má přiměřenou vypovídací hodnotu, autorka prokázala schopnost nejen práce s odbornou literaturou a judikáty,  ale i příslušnou právní orientaci ve zvolené oblasti, práce je literárně sdílná a čtivá. Přehledně působí i ta část práce, kde autorka demonstrativně odkazuje na zvláštní zákony ve vztahu k vymezení účelu vyvlastnění. Jedná se sice o stručnou prezentaci, nicméně i ta může umožnit, zejména v návaznosti na odkazy pod čarou, další orientaci v tomto právním  rámci. Po stránce formální práce odpovídá obecným standardům pro práce tohoto typu.

Závěr:

     Pro obhajobu bakalářské práce doporučuji k pozornosti problematiku  náhrad za vyvlastnění,  stanovení této náhrady, včetně prezentace  vlastních názorů a pohledy de lege ferenda v této oblasti. 

Návrh na hodnocení  práce:
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnocení „výborně“

V Olomouci dne 18. dubna  2010                       

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

