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Posudok na bakalársku prácu Davida Novosáda s názvom:

„Syntéza komplexních sloučenin přechodných prvků s deriváty tetrazolů a studium jejich magnetických vlastností“

Predložená bakalárska práca Davida Novosáda v rozsahu 45 strán sa zaoberá prípravou a charakterizáciou koordinačných zlúčenín prechodných kovov s vybranými derivátmi tetrazolov. Autor využil publikované postupy, aby pripravil šesť derivátov tetrazolov obsahujúcich pyridinyl, pyrimidinyl alebo pyrazinylové skupiny (Obr. 1, strana 5). Tieto látky môžu slúžiť ako viacdentátne ligandy s dusíkovými donorovými atómami. V samotnej práci sa zameriava na výsledky literárnej rešerše a vlastnej experimentálnej činnosti pre dva deriváty tetrazolov, a to konkrétne 2-pyridinyltetrazolu (Hptz) a 2-pyrimidinyltetrazolu (Hpmtz). V teoretickej časti práce zdokumentoval publikované spôsoby prípravy samotných organických látok, ako aj ich pestré možnosti koordinácie v komplexných zlúčeninách.
V praktickej časti autor popisuje postupy prípravy vybraných koordinačných zlúčenín a výsledky ich charakterizácie pomocou dostupných fyzikálno-chemických metód na Katedre anorganickej chémie. Podarilo sa mu pripraviť štyri jednojadrové komplexy Fe(III) obsahujúce ptz aniónový ligand, čo je potvrdené v troch prípadoch aj riešením RTG analýzy. Ďalej je uvedené príprava Fe(II) komplexu, ktorý vykazuje neúplný spin crossover a bola skúmaný aj vplyv desolvatácie na magnetické vlastnosti. Posledná prezentovaná zlúčenina obsahuje Mn(II) dimérne stavebné jednotky vytvárajúce 1D polymérnu štruktúru.
Veľmi oceňujem autorovu pracovitosť v chemickom laboratóriu, kde vykonal v priebehu dvoch rokov vyše 150 syntéz, a tiež jeho trpezlivosť pri príprave vhodných monokryštálov pre röntgeno-štruktúrnu analýzu. Je potrebné aj oceniť jeho snahu samostatne vyhodnotiť magnetické merania za použitia Curieho-Weissovho zákona a Brillouinovej funkcie. O kvalite jeho práce svedčí aj to, že výsledky ohľadne Mn(II) komplexu boli nedávno akceptované v publikácii pre časopis Polyhedron.
Záverom konštatujem, že autor preukázal schopnosť systematicky spracovať literárne zdroje ako aj experimentálne pracovať a preto predloženú prácu odporúčam k obhajobe. 
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