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Vhodnost tématu: 
Téma práce bylo vhodně zvoleno a odpovídá profilaci absolventa oboru andragogika i sociologie, jelikož problematika stárnutí populace a s ní souvisejícího age managementu je součástí obou oborů.
Cíl práce: 
„… je interpretovat principy age managementu ve specifických podmínkách zvolené organizace.“ (s. 5). Ve srovnání s názvem práce není zřejmé, bude-li se jednat o firmu anebo jinou organizaci? K dosažení cíle práce autorka používá monografickou metodu.  
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Práce se skládá ze čtyř kapitol. První kapitolou nebo její úvodní částí měla být kapitola zařazená jako druhá, a to stárnutí populace. Důvodem je obecné uvedení do problému, dále pak rozsah (4 stránky). Obsahem první kapitoly Co je age management? Je v první řadě odpovídající vymezení age managementu a jeho úrovní. Následuje vymezení pracovní schopnosti. Je otázkou, jestli tato část již nepatří spíše do kapitoly věnované řízení lidských zdrojů? Kapitola Řízení lidských zdrojů se zaměřuje na popis nástrojů age managementu jako je personální plánování, nábor pracovníků, jejich vzdělávání a rozvoj. S ohledem na strukturu práce nemělo smysl zavádět kapitoly čtvrté úrovně (3.1.2.1 a 3.1.3.1), které nemají každá cca jednu stránku a další na ně v uvedené úrovni nenavazuje.  Čtvrtá kapitola je věnována Identifikaci firemního prostředí konkrétní firmy. Autorka dále v kapitole pokračuje specifikací řízením lidských zdrojů, personálním plánováním, která dále člení. Škoda, že autorka neodkazuje v textu ke grafům, jež publikuje. Není pak zřejmé, který text se vztahuje ke kterému grafu (s. 50-67). Následuje problematika náboru pracovníků, vzdělávání, pracovní vztahy a péče o pracovníky, jak předeslala předchozí kapitola v teoretické rovině, tak tato kapitola naplňuje údaji z konkrétní firmy. Návrhy na zlepšení autorka uvádí postupně v podkapitolách. Stálo by za zvážení je shromáždit na jednom místě, zřejmě ve zvláštní subkapitole kapitoly čtvrté. V Závěru autorka správně konstatuje, že je třeba se age managementem, věkovou strukturou pracovníků, ve firmě zabývat preventivně.  
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka se při psaní práce opírala bezmála o 60 titulů, a to jak českých, tak zahraničních. Překvapivé jsou v seznamu literatury některé bibliografické citace časopiseckých zdrojů, například Hradecká (1995), EAGLE in Rabušicová a kol. (2012), Rabušicová (2011), Rabušicová a kol. (2012), Wallin a kol. (2011). U některých zdrojů schází kurzíva u titulu, např. Ilmarinen (2005).
Formální náležitosti:
Kapitoly by neměly končit odkazem na zdroj bez vztažení pojednané problematiky k cíli práce či kapitoly (např. s. 24, 44, 67). V textu publikované grafy nejsou provázány s komentářem v textu, schází odkazy. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Téma práce je aktuální a je vidět, že autorka se s ním vyrovnala jak po teoretické, tak i praktické stránce. Objevují se menší nedostatky ve strukturaci práce, která není souvislá a je obsahově nesourodá, což by mohlo naznačovat nepropracovanost některých částí, které mají oproti jiným menší rozsah. Specifickou pozornost si zaslouží kapitola čtvrtá, která nemá metodologickou oporu pro svoji podobu. Autorka v úvodu deklaruje monografickou metodu, a to bez opření se o odbornou literaturu, která by í mohla poskytnout větší oporu v její strukturaci.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jaký je v současnosti adekvátnější název pro monografickou metodu a tím i více zdrojů v odborné metodologické literatuře?
· Jak v současnosti aplikují organizace age management v praxi? Existují rozdíly mezi firmami a ostatními organizacemi?

· Bude firma reagovat na návrhy Vašich doporučení? 

Práci doporučuji k obhajobě a při zdárné obhajobě navrhuji hodnocení B.        

V Olomouci dne 19. května 2015
doc. Mgr. Miroslav Dopita, Ph.D.   


