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Slovní vyjádření, náměty a otázky k obhajobě:
Kristýna Vlachynská se ve své bakalářské práci věnuje Cimbálové muzice Ohnica v Uherském Hradišti. První kapitola je věnována vymezení základních pojmů, autorka představuje několik definic a uvádí, v jakém smyslu je bude ve své práci užívat. Určitě by nebylo na škodu, kdyby autorka představila i vymezení v zahraniční literatuře. V další kapitole se zabývá oblastí Uherskohradišťska. Hlavní část práce se zaměřuje na historii Cimbálové muziky Ohnica. Kristýna Vlachynská rozdělila fungování do čtyř období a jednotlivé roky popisuje a vyhodnocuje. Autorka získávala informace především z kroniky souboru, z rozhovoru s uměleckým vedoucím, ale v nemalém počtu zařadila i reflexe z místního tisku. V závěrečných kapitolách představuje repertoár a současné členy souboru. 
Jedná se o kvalitně zpracovaný text, autorka nezůstává jen u strohého popisu, ale snaží se získané informace vyhodnocovat a zasazovat do kontextu. 

Z práce je znát zájem Kristýny Vlachynské o danou problematiku, text je čtivý, objevuje se v něm minimum drobných chyb (zejména v interpunkci). Upozorním jen na opakovaně chybné vkládání mezer do zápisu data vyjadřující určité časové období (např. na str. 21: 12. – 13. 5.). 
Celkově je tato bakalářská práce velmi kvalitním textem, který přináší ucelený obraz o Cimbálové muzice Ohnica. 

Otázka k obhajobě:
Mohla byste srovnat činnost Cimbálové muziky Ohnica s ostatními cimbálovými soubory v Uherském Hradišti? 

V roce 2012 zmiňujete účast na soutěžním festivalu folklorních souborů Dambořice, jak si Cimbálová muzika Ohnica v této soutěži vedla? 
Závěr: 
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. 
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