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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Jana Maňasová vypracovala diplomovou práci na téma „Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, šesti kapitol a závěru. Šedesátistránková práce obsahuje odpovídající poznámkový aparát, dostatečný seznam pramenů, po formální stránce nemám k práci jakékoli připomínky.
V úvodu studentka uvádí, jakými aspekty životního minima se bude v práci zabývat a představuje základní právní předpisy vztahující se k životnímu minimu.
V první kapitole „Obecné vymezení systému sociálního zabezpečení“ studentka nejprve vysvětluje základní pojmy, které se váží k řádnému pochopení a zařazení životního minima do práva sociálního zabezpečení. Krátce také charakterizuje zásady sociálního zabezpečení, i když by bylo vhodnější tyto zásady lépe vysvětlit v souvislosti s tématem práce.
Druhá kapitola „Prameny právní úpravy“ je věnována rozboru pramenů práva – vnitrostátní úpravě i mezinárodním smlouvám s důrazem na rozbor zákona č. 110/2006 Sb. o životním a existenčním minimu.
Ve třetí kapitole „Vymezení životního minima“ se autorka obšírně zabývá podmínkami, za kterých vstoupil v platnost a účinnost zákon o životním a existenčním minimu. Zabývá se předchozí právní úpravou založenou na dvousložkovém životním minimu, a dále pak uvádí, proč došlo ke změně na životní minimum jednosložkové. V další podkapitole pak věnuje pozornost určování životního minima osob, okruhu společně posuzovaných osob a možnostem, kdy osoba nebude posuzována v rámci okruhu, vymezuje pojmy „nezaopatřené dítě“, „příjem“, „existenční minimum“, „rodiče“. Poukazuje také na možnost valorizace částek životního minima.
Ve  čtvrté kapitole „Životní minimum jako hranice chudoby“ autorka nahlíží na životní minimum jako na částku, pod kterou nastává hmotná nouze, a vysvětluje, jak je dnes ve světě chápán a vykládán pojem „chudoba“ a poukazuje na chápání chudoby v českém právním řádu a v Evropském společenství.
Pátá kapitola „Životní minimum v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení“ je věnována projevu jen ve státní sociální podpoře podle zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře. Diplomantka uvádí, jakým způsobem jsou navázány nároky na některé dávky nebo jejich výše na částky životního minima, zabývá se přídavkem na dítě, sociálním příplatkem a dvěma dávkami pěstounské péče. 
V šesté kapitole „Pomoc v hmotné nouzi“ se pak věnuje specifickému subsystému sociální pomoci. Charakterizuje celý systém pomoci v hmotné nouzi, velice obšírně se zabývá návazností dávky příspěvek na živobytí a určování částky živobytí, věnuje se také doplatku na bydlení a určování částek dávky mimořádné okamžité pomoci v návaznosti na částky životního minima.
V závěru pak diplomantka shrnuje obsah své práce, uvádí některé své postřehy k platné a účinné právní úpravě, např. navrhuje změny posuzování u invalidních osob.

K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Druhá kapitola práce mohla být úžeji zaměřena na prameny vztahující se k životnímu minimu, resp. pečlivěji vymezeno, jak se životního minima jednotlivé prameny týkají.
V některých pasážích práce se autorka příliš opírá o vybrané literární prameny a někdy tak upozaďuje své vlastní myšlenky nebo úsudky.

Práce je na dobré úrovni, po stránce jazykové a stylistické nemám připomínky. Struktura práce je logická, diplomantka neopomíjí žádný důležitý aspekt, který se týká tématu její diplomové práce. Jako pozitivum také hodnotím snahu začlenit právní úpravy vždy do určitého kontextu doby, resp. poukázat na podmínky vzniku úpravy, obohacující jsou např. komentáře z důvodových zpráv. Autorka nahlížela na problematiku životního minima také v celoevropském kontextu, zmiňovala i pohled na hranici chudoby v jiných zemích. Škoda jen, že většinu svých názorů shrnula pouze ve stručném závěru, v práci mohla své znalosti a postřehy lépe uplatnit.
Přes drobné výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Jaké nástroje existují v zákoně o pomoci v hmotné nouzi proti zneužívání dávek z tohoto systému?
2. Domníváte se, že je momentální nastavení částek životního minima dostatečné?
V Olomouci dne 14. 5. 2010                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                   vedoucí diplomové práce

