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Obsahová stránka práce

Autorka obsah práce rozdělila do 6 kapitol. 

V první kapitole autorka seznamuje se základy právní úpravy fungování církví v ČR, kdy jednak podrobněji vymezuje prameny této úpravy a pak se zabývá samotným pojmem církev a náboženská společnost.

Druhá kapitola již konkrétně navazuje na téma práce, když autorka seznamuje čtenáře s tzv. dvoustupňovou registrací církví, kdy ty jsou v první fázi považovány za právnické osoby s určitými základními právy, která jim mimo jiné přináleží již z Listiny základních práv a svobod, ve druhé fázi je pak církvím přiznáváno několik zvláštních oprávnění. Autorka tak popisuje proces, jímž je možno uvedená oprávnění získat a také samotná oprávnění.

 Pro práci důležitým oprávněním církví je jednak vyučovat své náboženství, dále vyučovat na „státních“ školách a nakonec zřizovat školy vlastní. Autorka proto třetí kapitolu práce věnuje výuce na „státních“ školách, jejím podmínkám a specifikům. 


Ve čtvrté kapitole pak rozebírá možnost zřízení tzv. církevních škol. Specifikem církví je, že mohou jednak zřizovat školské právnické osoby, jednak na základě zákona o církvích mohou zřizovat vlastní právnické osoby, které v konečném důsledku mohou také provozovat výuku. Autorce se však v této kapitole nepodařilo dostatečně dynamiku obou forem právnických osob vystihnout, čtenáři tak není příliš zřejmý rozdíl mezi těmito dvěma formami a také mu nejsou zřejmé rozdílné důsledky pro jejich fungování.


Pátá kapitola je věnována vysokému školství, kdy autorka správně podotkla, že na území ČR fungují pouze specializované teologické či bohoslovecké fakulty, ale ne již vysoké školy. Taková je pro srovnání např. na Slovensku.


Nakonec se autorka věnuje správě školství, kdy se zabývá úkoly jednotlivých orgánů.


Autorka prací prokázala, že je schopná samostatné práce, je schopná analýzy a identifikace základních problémů jak interpretačních, tak aplikačních. Pro nedostatek času se však autorka již nevěnovala některým základním problémům, které z právní úpravy vyplývají, i když to bylo vzhledem k tématu práce a její kvalitě žádoucí. Pro tento nedostatek hodnotím práci jak níže uvedeno. Je však nutno doplnit, že u problémů, které autorka stihla identifikovat, provedla jejich náležitý a podrobný výklad a navrhla případná zlepšení. Práce splňuje kritéria, která jsou kladena na práce tohoto typu.

Formální stránka práce

Práce splňuje všechny náležitosti stanovené směrnicí děkanky ke kvalifikačním pracím a navíc obsahuje seznam zkratek pro lepší orientaci čtenáře. Práce je bez příloh. Autorka využila ke svému výzkumu množství odborné literatury, právních předpisů a i judikaturu a práci členila přehledně a logicky. Práce je naspána čtivě, za použití kultivovaného jazyka a přiměřeně odborného stylu.

V úvodu práce autorka seznamuje s důvodem pro výběr tématu, s cílem práce, kterým je „přiblížení působené církví ve veřejné sféře, a to konkrétně v oblasti školství“. Autorka uvádí, že se bude věnovat jednak výuce náboženství, ale také právu zřizovat vlastní školy a fakulty. Autorka také uvádí strukturu práce a základní prameny ke zpracování práce. Úvod postrádá ediční poznámku pro lepší ukotvení práce v čase.

Závěr práce obsahuje shrnutí práce a vymezení základních závěrů učiněných autorkou, a to podle tří výše uvedených úrovní (výuka náboženství, zřizování „církevních“ škol a teologických fakult). Autorka právní úpravu hodnotí jako vyhovující, nicméně upozorňuje na vysoké požadavky, které jsou kladeny na církev, která se uchází o přiznání zvláštních práv.


Úvod i závěr práce splňují kritéria, která jsou na ně kladena.

Otázky k ústní části obhajoby

V rámci ústní obhajoby práce by se měla autorka zaměřit zejména na tyto otázky:
· Jakou správní funkci má církev v případě, že je zřizovatelem školské právnické osoby a jakou v případě, že škola je právnickou osobou církve?
· Jaký je rozdíl, když je „církevní“ škola zřízena jako školská právnická osoba a jako právnická osoba církve?

Doporučení
Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm B-C.
V Olomouci dne 14. 5. 2013
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