Oponentský posudek na bakalářskou diplomovou práci Gabriely Talákové: Dějiny obce Mařatice 1918-1947, 57 s.
Diplomantka pro svou práci z oblasti reginálních dějin zvolila na jedné straně časově ohraničené téma, na straně druhé natolik široké, aby získala dostatečný prostor a mohla prokázat, že zvládla základy odborné historické práce, orientuje se v pramenech (obecní kronika, aktový materiál) a dokáže je přesvědčivě interpretovat.
Metoda zpracování je důsledně dodržována – po doslovné citaci  pramene následuje autorčina interpretace příslušné pasáže. Jelikož jde o fakta, jež se týkají událostí první poloviny 20. století, nelze očekávat převratně nová zjištění. Přesto zvolený postup přesvědčuje, nakolik může být výzkum marginálního regionu přínosem k postižení lokálních specifik, či dokonce rozšířením a tedy obohacením poznání dějin celostátních.
To se týká polního letiště, jež bylo v Mařaticích umístěno již na konci roku 1918 v souvislostí s existencí zvláštního velitelství československé armády v Uherském Hradišti, jež měla v případě potřeby obsadit Slovensko. Z něj měla startovat průzkumná i bojová letadla a současně se na jistou dobu stalo leteckými opravnami pod širým nebem. Počátky prvorepublikového letectva jsou vedle Prahy a Pardubic na Slovácku (až s určitým odstupem v Olomouci).
Zajímavá je rovněž integrace Mařatic k Hradišti, jehož problémem byla nedostatečná velikost katastru limitující další rozvoj města. Zatímco v meziválečném období se konzervativně ladění mařatičtí zemědělci dokázali připojení k městu ubránit, bezmocní byli za protektorátu. Na tomto místě měla autorka využít možnost srovnání se situací na Ostravsku. Doporučuji, aby tak učinila v rámci obhajoby.
Řada místních specifik se týkala problematiky elektrifikace obce. Mařatičtí v této otázce byli stejně konzervativní jako obyvatelé venkova vůbec, i když jejich důvody proti byly bizardní a k prosazení elektřiny bylo potřeba mnoho osvěty.

Podle mého názoru se Gabriela Taláková se svým úkolem vyrovnala úspěšně. Její diplomová práce odpovídá nárokům kladeným na bakalářské práce, splňuje formální náležitosti a již v této kategorii je dílčím přínosem k poznáni dějin regionu. Hodnocení: velmi dobře.
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