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Posudek vedoucího práce na bakalářskou diplomovou práci Davida Sobka
Raně novověká Kroměříž a její cechy v 17.-19. století

      Předložená práce Davida Sobka vychází z poctivé a fundované analýzy (převážně německojazyčných) pramenů převážně cechovní provenience v Kroměříži v období tzv. longue dureè, tedy od 17. do 19 století. Vzhledem k vysoké míře fragmentárnosti dochovaných pramenů se diplomant rozhodl soustředit pouze na vybrané cechovní organizace. Navzdory této skutečnosti má práce má značný význam jak pro samotné dějiny cechovní ekonomiky tak v kontextu polemiky s tradičním příběhem o „úpadku cechů v konfrontaci s protoindustriální výrobou“. V tomto ohledu nelze nezmínit podstatný přínos Mgr. Jakuba Hušky ke genezi Sobkovy práce. 

    Text je novátorským počinem i vzhledem ke skutečnosti, že k podobné analýze, pokud je mi známo, nepřistoupil dosud žádný badatel, a to ani autor Dějin města Kroměříže František Václav Peřinka ani Vincenc Prasek, který se problematice kroměřížských cechů věnoval zřejmě nejhlouběji, pomineme-li současné studie Petra Pálky. Za nejzajímavější považuji především Sobkovy rozbory sociální mobility (kontinuita členství v cechu uvnitř řemeslnických rodin) a geografické mobility (původ cechovních učňů, tovaryšů a mistrů) v závislosti na druhu cechu.

   Diplomant se rovněž pokusil o stručné srovnání počtu a vývoje řemeslnických cechů u vybraných (arci)biskupských měst, a to jmenovitě Kroměříže, Mohelnice, Mor. Ostravy a Příbora. V tomto ohledu bych snad doporučil ještě Svitavy, jejichž hospodářství se ve své nedávno obhájené dizertaci zevrubně věnoval Jan Dvořák, toho času působící jako postdoktorand na katedře historie v Olomouci.

   Právě u komparace řemesel v jiných (arci)biskupských sídlech nejvíce postrádám bližší vymezení a charakteristiku rezidenčního města, tedy kategorie sídla právě typu Kroměříže, jehož hospodářství, ale i např. architektonický plán, sociální skladba obyvatelstva a infrastruktura se primárně podřizují potřebám přítomné aristokratické rezidence. Jedním ze znaků ekonomiky rezidenčního města byla např. značná předimenzovanost potravinářských a tzv. služebních řemesel, což by bylo třeba postavit do korelace se závěry práce. Zahraniční i domácí historiografie věnovaná typu rezidenčního sídla je dnes již poměrně rozsáhlá, ať již (v domácím kontextu) zmíníme práce P. Vorla či jihočeských historiků. David Sobek sice tento termín zná (s. 1, 68), avšak nikterak ho nerozvádí ani s ním dále nepracuje. Přitom se jedná o jedno z možných koncepčních východisek práce. 

   Diplomant založil svůj rozbor především na pramenech ze Státního okresního archivu v Kroměříži. Je pravděpodobné, že zevrubná analýza dochované pramenné základny např. ve fondu Lenní dvůr Kroměříž v olomoucké pobočce Zemského archivu v Opavě by mohla přinést další významná zjištění. O tento rozměr by mohla být případně obohacena magisterská diplomová práce, pokud autor uvažuje o pokračování ve studiu a případném zpracování stejného tématu.
    Předloženou práci považuji za velmi kvalitní badatelský počin do jisté míry překračující formát bakalářské práce a na tomto soudu nic nemění ani občasné formální a gramatické nedokonalosti textu (autor např. překřtil historika Nodla na Nobla, s. 45).

    Budou-li v dohledné době vznikat nové dějiny města, což je vzhledem k již značně vousaté Peřinkově monografii pravděpodobné, měli by se autoři rozhodně opřít i o výsledky diplomantova výzkumu. 
     V případě uspokojivé obhajoby navrhuji hodnocení A.
                                                                                 Jaroslav Miller
