Posudek oponentky bakalářské práce
Vysoká škola: 
Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: 

Právnická

Katedra:

finančního práva, národního hospodářství a ekonomie
Obor:


právo ve veřejné správě
Diplomantka:
Lucie DĚDINOVÁ

Téma bakalářské práce: 
FINANČNÍ ÚŘAD A JEHO POSTAVENÍ V DAŇOVÉM ŘÍZENÍ
Vedoucí bakalářské práce: JUDr. Zdeňka PAPOUŠKOVÁ, Ph.D. 

Oponent bakalářské práce: JUDr. et Mgr. Lenka VESELÁ
Školní rok: 2010/2011
-------------------------------------------------------------------------------------------------
Bakalářská práce s názvem „Finanční úřad a jeho postavení v daňovém řízení“ byla zpracována v rozsahu 42 stran textu, což přesahuje doporučený rozsah stanovený pro tento druh práce určený Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Nicméně s ohledem na zadané téma, způsob a formu zpracování toto není na překážku práce. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena na 4 hlavních části a dále Úvod a Závěr. V Úvodu autorka zdůvodňuje výběr svého tématu, vytyčuje si cíl práce a nastiňuje formální rozdělení práce do dvou základních částí s kapitolami a jejich předpokládaný obsah. Ze způsobu zpracování se domnívám, že Úvod byl psán až na závěr celé práce, i když tomu by tak být nemělo, k tomu slouží Závěr.
Poté navazuje teoretická část práce se svými třemi kapitolami, v níž autorka vymezuje historický vývoj daňové správy, poté věnuje kapitolu správci daně a také charakterizuje územní finanční orgány, včetně Generálního finančního ředitelství. Druhou část zpracovala autorka pod hlavičkou praktické části. Tuto část zvláště cením, neboť je zcela praktická, věcná a zaměřená na praxi. Autorka zde má také prostor pro vyjádření vlastních právních názorů. Z obsahového zpracování je zcela patrná vlastní iniciativa při zpracování práce, a to např. využití institutu o poskytnutí informací, jako např. na str. 11. Výtku bych snad měla k popisu průběhu daňové kontroly, která je blíže zpracována v kap. 4.5, kdy autorka mohla dané informace zaktualizovat za použití Daňového řádu místo Zákona o správě daní a poplatků. 

Ze zpracování je patrný vysoký zájem autorky na zvoleném tématu. Dále oceňuji přílohy v této práci uvedené, které ji vhodně doplňují, i když chybí mi v práci jejich ucelený seznam.
Formální stránka bakalářské práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 4 číslovaných kapitol. Toto členění je zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. V práci spatřuji jen malé formální nedostatky, a to v citační normě při citování právních předpisů, kdy v textu je na něj odkazováno, ale není patrné na které ustanovení uvedeného zákona, pokud je patrné, že se nejedná o komparaci s celým zákonem a další specifické případy citování apod. Po gramatické a stylistické stránce je práce zpracována na velmi vysoké úrovni.
I přes výše uvedené formální nedostatky shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce na velmi vysoké úrovni, která by spíše odpovídala již diplomové práci.
Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· zamyslet se nad významem FÚ pro společnost 21. století a její budoucnost,
· nastínit komisi případný názor autorky na případné nezbytné a odůvodněné novely Daňového řádu v souvislosti s tématem bakalářské práce,
· dále by mě zajímalo, čím by tedy autorka lépe zdůvodnila ukazatel porušení daňové povinnosti, jak uvádí na str. 44, kdy zdůvodnění profesionalizace právnických osob a podnikatelů s vyšším obratem v ní vzbudil údiv?

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby bakalářské práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

- výborně -

V Olomouci dne 29. dubna 2011
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