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Posuzovaná diplomová práce je zpracována v rozsahu 71 stran textu. Vzhledem k rozsáhlosti záběru a specifičnosti tématu lze okruh použité odborné literatury a soudní judikatury označit za adekvátní. 
Práce je přehledně rozdělena na úvod a přehled poznatků v kapitolách 1 a 2, posuzujících obecně historii a cestu k nové úpravě po zrušení zákona o občanských sdruženích, a dále novou úpravu spolků v NOZ včetně nového zákona o veřejných rejstřících.. 
V základních kapitolách 3, 4 a 5 se autor přes cíl a metodiku práce obšírně věnuje problematice a právnímu prostředí pro komplexní činnost spolků, a to nejen jako organizátora sportovní činnosti, ale i v roli zaměstnavatele a podnikajícího subjektu. Velmi vhodně je zařazena kapitola s konkrétními poznatky uvnitř nejpočetnějšího spolku v ČR – Fotbalové asociaci ČR.
Chválím za přiblížení konkrétní specifikace právních norem pro využití v řízení spolků, tolik potřebné pro sebevzdělávání manažerů v této oblasti. Jde v podstatě o jakousi sportovně-právní studii s širokým záběrem pro manažery bez právnického vzdělání. Práce je ukončena potřebnou diskuzí k dosavadnímu dvouletému vývoji v oblasti spolků podle NOZ.
Autor si zvolil náročné téma a podařilo se mu ho komplexně a do adekvátní hloubky zpracovat. Zejména chválím za odborné odkazy na právní předpisy samostatně uvedené ke každé popsané činnosti spolku. Práce není popisná, ale prokazuje schopnost logického myšlení.

Posuzovaná diplomová práce splňuje kladené požadavky. 
Doporučuji její ústní obhajobu. 
V Praze 22. 5. 2016
JUDr. Jiří Šidliák
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