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Diplomantka Eliška Kocurková si jako téma své kvalifikační práce zvolila problematiku pomoci obětem trestných činů. Trestní řízení je primárně zaměřeno na osobu, proti které je vedeno, nicméně ani oběti trestných činů by neměly být upozaďovány a zasluhují si v rámci trestního řízení pozornost orfánů činných v trestním řízení. Dané téma je v současné době stále aktuální a živoucí.
Diplomová práce je strukturována do čtyř kapitol, úvodu a závěru. V úvodu práce si diplomantka vytyčila několik otázek (str. 7), k jejichž zodpovězení pak zaměřila jednotlivé části předložené práce. První kapitola je věnována obecným otázkám s tématem souvisejícím, jako je např. vymezení pojmu oběť trestného činu či viktimizace. Následující kapitola pak podává výklad k jednotlivým právům obětí trestných činů. Za stěžejní z hlediska přínosu je pak třeba považovat kapitolu třetí, ve které diplomantka zpracovává jednotlivé postřehy a podněty z aplikační praxe. Čtvrtá kapitola má charakter úvah o možných změnách v oblasti právní úpravy i samotné praxe. Závěr práce pak obsahuje shrnutí poznatků, ke kterým diplomantka dospěla.
Z hlediska diplomantkou zvolené struktury práce nemám výhrad. Tato se jeví být přehledná a ucelená.

Z obsahového hlediska považují za nedostatečný rozsah zpracování kapitoly první. Pojem oběť trestného činu a poškozený jsou natolik zásadními pro zvolené téma, že je na místě jim věnovat mnohem více prostoru a nikoli pouhou necelou stránku samotného textu práce. Celkově rozsah informací obsažených v kapitole první považuji za nedostačující pro to, aby tvořily samostatnou kapitolu.
Naopak velmi kladně hodnotím zpracování třetí kapitoly, ve které diplomantka projevila značnou iniciativu ve vztahu k získání poznatků z aplikační praxe, což lze považovat za nejpřínosnější část předložené diplomové práce.
Z formálního hlediska lze vytknout nedodržení citační normy. Z jazykového a gramatického hlediska nemám výhrad.
Diplomová práce vychází z dostatečného okruhu odborné literatury.
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
Specifika pomoci obětem sexuálně motivovaných trestných činů.
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