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Autorka si zvolila jako téma své bakalářské práce Nejvyšší kontrolní úřad 
a kontrolu jím vykonávanou. Toto téma nepostrádá dle mého názoru zajímavost 
a náročnost. 
Členění bakalářské práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Bakalářská práce je kromě úvodní části a závěru rozdělena do čtyř základních kapitol, z nichž některé jsou následně členěny do přehledných podkapitol. Posuzovaná bakalářská práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Na samotném závěru práce nalezneme abstrakt v českém i anglickém jazyce, seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce však posuzovaná bakalářská práce neobsahuje.

V úvodu práce si autorka vytýčila za cíl představit instituci Nejvyšší kontrolní úřad.


Autorka bakalářské práce práci rozčlenila do dvou částí. První část odpovídá druhé a třetí kapitole. Ve druhé kapitole se autorka věnuje Nejvyšším kontrolním institucím v Evropě. V následující třetí kapitole, která je označena jako Nejvyšší kontrolní úřad, se autorka věnuje historii, postavení NKÚ v právním řádu, vztahu NKÚ k vrcholným orgánům státu, organizaci NKÚ, struktuře úřadu a pravomoci orgánů, postavení a působnosti NKÚ, povinnosti a pravomoci kontrolorů, hospodaření NKÚ a nakonec kárné odpovědnosti NKÚ. Třetí kapitola je rozsahově největší částí práce. Druhá část práce odpovídá čtvrté a páté kapitole práce. Ve čtvrté kapitole se autorka věnuje kontrole vykonávané NKÚ, přičemž nejprve vymezuje samotný pojem kontrola, dále se věnuje finanční kontrole, kontrole státního rozpočtu, postupu NKÚ při kontrole, kontrole státního závěrečného účtu a nakonec kontrolní činnosti prováděné NKÚ. Ze samotného názvu bakalářské práce jsem vyvozovala, že posuzovaná bakalářská práce bude na výše uvedenou kontrolní činnost vykonávanou NKÚ zaměřena a ta bude tvořit stěžejní část práce. Jak již bylo napsáno výše, je rozsahově větší kapitola třetí. 

K formální stránce práce nemám výraznější připomínky, až na občasné chyby např. kapitola nezačíná na samostatné straně, podkapitola není odpovídajícím způsobem odsazena, ji považuji za uspokojivou.  

Co se týká obsahové stránky, rovněž nemám podstatnější připomínky. Dle mého názoru by však úvod i závěr práce mohl být obsažnější a rozsáhlejší. V úvodu práce postrádám použité vědecké metody práce. Autorka dle mého názoru prokázala odborný právní zájem o tuto problematiku a její práce má dobrou vypovídací hodnotu.

Lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. 
Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit známkou „výborně“.

K obhajobě navrhuji následující dotazy:

· Jaké důvody vedly autorku posuzované bakalářské práce k výběru zpracovaného tématu?
· Autorka by mohla zhodnotit kontrolní činnost NKÚ a sdělit svůj názor na rozsah kompetencí NKÚ v této oblasti? Navrhla by autorka v této oblasti nějakou změnu právní úpravy z pohledu de lege ferenda?
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