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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  
Diplomová práce je zdařilým pokusem o jeden z přístupů k charakteristice dyskalkulie jako jedné z možných příčin neúspěchu žáka primární školy. Teoretická část práce se opírá o reprezentativní publikace k dané problematice domácí (Blažková, Košč, J. Novák) i zahraniční (Simon), přehledně zpracovává teoretická východiska.   Výzkumná část nese znaky kvalitativního výzkumu. Je zaměřena na popis průběhu práce se dvěma dyskalkulickými žáky. Autorka použila vybrané úlohy k diagnostice a pokusu o reedukační cvičení.  Pečlivě zpracovaná detailní analýza žákovských řešení umožnila získat cenné zkušenosti pro vlastní pedagogické působení.

Diplomová práce beze zbytku splnila cíle svého zadání. Považuji ji za velmi kvalitní po stránce obsahové i formální, je výsledkem dlouhodobé systematické práce. Ke zpracování přistupovala diplomantka s mimořádným zaujetím, iniciativně, pracovala velmi samostatně.

Závěr: Diplomová práce zpracovává aktuální téma, je sympatickým a zdařilým pokusem o zpracování zvolené problematiky. Diplomantka se zúčastnila soutěže o nejlepší posterovou prezentaci DP na katedře matematiky.
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