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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​_A_
Vyjádření: Adéla Fialová se ve své práci rozhodla zkoumat některé aspekty činnosti československé rozvědky v Egyptě mezi léty 1970-1976. Časově toto období dává smysl, jelikož v něm došlo k zásadnímu posunu egyptské zahraničněpolitické orientace a příklonu k USA. Práce kolegyně Fialové je bezpochyby originálním počinem, nejen ve vztazích Československa a Egypta, ale je přínosná pro studium dějin Studené války i tím, že analyzuje a poodhaluje činnost československých rozvědčíků.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






_B_
Vyjádření: Adéla Fialová pracuje primárně s archivním materiálem z provenience Archivu bezpečnostních složek. Ten by se dal bezpochyby ještě rozšířit, avšak v době pandemie to bylo složité. Tento fakt poněkud limituje jinak zajímavé závěry, ke kterým studentka dochází díky pečlivé analýze zkoumaného vzorku a jeho interpretaci. Například je těžko uvěřitelné, že československá zpravodajská služba neposkytovala centrále informace o jomkipurské válce a účasti USA v ní. Za pozitivní považuji zapracování i digitalizovaných materiálů americké provenience.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






_B_
Vyjádření: Sekundární literatura je v práci primárně k dokreslení historického kontextu, jelikož ke zkoumanému tématu nevyšla doposud žádná relevantní práce. Pokud bych měl snad něco vytknout, je to absence některých titulů. Jsem si jistý, že práce Jiřiny Dvořákové,
 případně Daniely Hannové,
 Veroniky Vavrečkové
 a Milana Vyhlídala
 by předložený text obohatily a daly některé závěry do širších souvislostí. Ale vzhledem k podmínkám v posledním půlroce je to omluvitelné, byť zejména první z nich mohla posloužit k lepší orientaci v organizaci československé rozvědky.
Metodologie a argumentace:








_A_
Vyjádření: Metodologie je jasně definovaná v úvodu, stejně jako výzkumné cíle a otázky. Oceňuji především důslednou analýzu pramenného materiálu i snahu o jeho interpretaci, což nebývá u studentů na bakalářském stupni obvyklé. Závěry jsou logické a patřičně vyargumentované a svědčí o jisté nemohoucnosti a rezignaci československé rozvědky na cíle v Egyptě, což je bezpochyby pozoruhodné a kolegyně Fialová tak přispívá zajímavým způsobem k dějinám Studené války. Vytknul bych pouze menší vzorek archivního materiálu a absenci teoretického rámce. Ten sice není v české historiografii příliš propracovaný, ale zahraniční literatura se výzkumem činnosti rozvědek zabývala ve velkém a některé vzorce a přístupy tak mohly být přejaty. Pokud se Adéla Fialová hodlá dále zabývat tímto tématem, bylo by vhodné na to myslet.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_B_
Vyjádření: I přesto, že je text čtivý a na kvalitní vědecké úrovni, je patrně nejslabším článkem jeho jazyková stránka a faktografické nepřesnosti. Objevují se tu stylistické problémy, jako opakování slov (smlouva na str. 10), či některé nepřesné formulace: ...k velkým dramatickým změnám nedocházelo (str. 18); Nejvýraznější komentář ke zprávě byl ten, který byl přiložen ke zprávě... (str. 27). ...zaznamenali snahu Saudské Arábie o to, aby se na ní USA orientovaly... (str. 20). Cizí výrazy by se měly objevit v kurzívě (de facto na str. 21). Některá příjmení autorů v poznámkovém aparátu jsou kapitálkami, jiná velkými písmeny.

Objevují se zde také překlepy. Namátkou: 

...širokou skálu možných aktivit... (str. 24)

...milník mezi vzájemnými ekonomickými vztahy. (str. 30)

...není pochybu... (str. 33)

...obhajovat svou univerzitní práce. (str. 41)

Z hlediska faktografie bych propříště doporučil seznámit se lépe se sekundární literaturou. 
V polovině 60. let mohl Zápotocký Egypt navštívit jen stěží (str. 12). V roce 1956 se Anvar Sadat nestal prezidentem (str. 13). Občas si autorka protiřečí: smlouva se SSSR se jednou váže k roku 1971 (str. 13) jinde k 1972 (str. 28).

Celková navržená známka:








_B_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Byla podle Vás československá rozvědka v Egyptě vůbec konkurenceschopná? Měla naději zvrátit orientaci Egypta na USA?
2.

3.

Další poznámky, etc.: Celkově hodnotím předloženou práci Adély Fialové jako výbornou a doporučuji ji k obhajobě s hodnocením B. Velmi také oceňuji její zájem o studium této problematiky a nadstandardní spolupráci se svým školitelem.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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