Posudek oponenta diplomové práce

Vysoká škola: Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: právnická

Katedra: práva trestního

Obor: trestní právo

Diplomant: Michal Švec

Téma diplomové práce: 
Extremismus a rasově motivované trestné činy ve světle legislativního vývoje

Vedoucí diplomové práce:  doc JUDr. Alexander Nett, CSc..

Oponent diplomové práce: JUDr. Milana Hrušáková, Ph.D.

Školní rok: 2010/2011

Diplomant  zpracoval na šedesáti dvou stranách diplomovou práci zabývající se extresmismem a   rasově motivovanými trestnými činy ve znění nového trestního zákoníku.

Práce je systematicky členěna do sedmi  kapitol včetně úvodu a závěru. Začátek práce je věnován obecně extresmismu a rasismu a obecné charakteristice specifické trestné činnosti k nim se vážící,  včetně konkrétních případů jejich projevu v současnosti a dále pak  východiskům pro právní úpravy trestných činů postihujících rasově motivované útoky. Další kapitola (3) pak zahrnuje  stručný rozbor aktuální české právní úpravy a její platformy a jednotlivých nejzávažnějších  trestných činů. Závěr práce je věnován zahraničním právním úpravám v USA a ve Spolkové republice Německo. Pátá kapitola pak má obsahovat úvahy de lege lata a de lege ferenda. Obsahuje však pouze aktuální shrnutí obecného přínosu a změn obsažených v novém trestním zákoníku, kdy autor sám nepřínáší žádný návrh na změnu či vylepšení. Obecně tato kapitola nepřináší nic nového ani důležitého ani žádný přínos autora. 

Autorovi tedy vyčítám chybějící úvahy de lege ferenda a rovněž i velkou stručnost rozboru jednotlivých skutkových podstat, kdy zajímavě zpracované teoretické základy nebyly jakkoliv promítnuty do právní části práce - do rozboru aktuální právní úpravy. Ta namísto zbytečně širokého výčtu se měla zaměřit spíše na konkrétní typicky extrémisticky a rasově motivované trestné činy.


 Autor  řádně cituje a práce obsahuje relativně dostatečný počet citovaných aktuálních pramenů, které jsou přehledně rozčleněny na monografie, odborné články,  internetové zdroje a judikaturu.

Lze konstatovat, že práce splňuje podstatné náležitosti a je přípustná k obhajobě,  navrhuji práci kvalifikovat známkou  velmi dobře. 

V Olomouci 24. 6. 2011





JUDr. Milana Hrušáková, Ph.D. 

