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Diplomová práce Ivany Zatloukalové v rozsahu 118 942 znaků je věnována problematice alternativ nepodmíněného trestu odnětí svobody. Jedná se o téma značně rozsáhlé, a proto se diplomantka ve své práci hlouběji zaobírá pouze třemi alternativními tresty, a to domácím vězením, obecně prospěšnými pracemi a trestem peněžitým.

Diplomantka práci rozčlenila vyjma úvodu a závěru do čtyř kapitol. První kapitola je věnována obecným otázkám souvisejícím s alternativním řešením trestních věcí. Následující kapitoly jsou již pak věnovány analýze jednotlivých trestů, tj. trestu domácího vězení, trestu obecně prospěšných prací a peněžitému trestu. V rámci každé z těchto kapitol se diplomantka snaží postihnout jak hmotně právní tak i procesně právní stránku dané problematiky, a to včetně poukazu na historický vývoj a srovnání se zahraniční právní úpravou.
Diplomová práce Ivany Zatloukalové je zpracována na velmi dobré úrovni. Diplomantka vychází z dostatečného množství odborné literatury, přičemž se neomezuje pouze na ni, ale práci obohacuje i o praktickou stránku věci (na základě konzultace se státním zástupcem a probačními úředníky), což lze hodnotit jen pozitivně. Práce obsahuje několik věcných pochybení, nicméně tato nemají zásadní vliv na úroveň práce (např. z tvrzení uvedeného na str. 34 vyplývá, že není dána neslučitelnost mezi trestem obecně prospěšných prací  a podmíněným trestem odnětí svobody). Z hlediska jazykového a gramatického nemám k práci výhrady.
Konstatuji, že diplomová práce Ivany Zatloukalové splňuje požadavky kladené na diplomovou práci a doporučuji ji k ústní obhajobě, kterou navrhuji zaměřit na otázku:
Jaké hmotně právní a procesně právní možnosti nabízí současné trestní právo pro řešení situace, kdy odsouzený k trestu domácího vězení ztratí na delší dobu bydliště?
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