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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, praktická potřeba a uplatnění předpokládaných výstupů práce…
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	Autorka se zabývá problematikou dotací a dotačních zdrojů do golfových resortů v JM kraji. Jelikož právě s dotacemi má Česká republika největší problémy ze všech zemí EU, je tato problematika velmi aktuální. Práce má však odborné limity a proto má také limitující uplatnění v praxi, neboť se vyznačuje velmi obecnými doporučeními.
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	Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, přehled nejzávažnějších domácích i zahraničních literárních pramenů, databází, a to i v širších souvislostech zejména s ohledem na praktické výstupy.…
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	Ačkoli je subjektem výzkumu bakalářské práce dotace, nejsou v teorii tyto analyzovány, kategorizovány ani vysvětleny. Problémy ČR v oblasti dotací z veřejných zdrojů vyplývají z minimální znalosti teorie dotací u žadatelů a jejich korektního (tj. zákonného) využití ve vztahu k podnikání, či k veřejnosti. V teorii také chybí charakteristika a teorie zdrojové struktury golfových klubů, neboť to s analýzou dotačních zdrojů bezprostředně souvisí. V teorii není využito paradigmatu FTK UP vč. výzkumů v golfu na úseku zdrojů golfových klubů a literatury FTK. Přesto, že se jedná o odborné manažersko-ekonomické téma, je v literatuře minimálně těchto titulů, namísto toho jsou uvedeny tituly sociologické a ke golfu jako spotu. 
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	Hlavním cílem práce je „shromáždit poznatky o dotačních zdrojích golfových klubů a hřišť v Jihomoravském kraji“. Práce je však zaměřena pouze na „vybrané dotační zdroje vybraných golfových klubů“. Vždyť poznatky o dotačních zdrojích zahrnují dotace jednak ze soukromé tak z veřejné sféry a zahrnují komplexní a odborné posouzení zdrojové oblasti klubu, podíl vlastních a cizích zdrojů, atd., které jsou důkladně a odborně v ekonomických předmětech na FTK probírány. V teorii a také praxi zase jiného odborného předmětu jsou kategorizovány atributy dotace z veřejných zdrojů – z těchto poznatků vyplývá, proč jsou golfové kluby tak efektivní, jak udává diplomantka. Odbornosti práce by určitě prospělo zmínit se o základních klíčových aktivitách a indikátorech, které vybrané schválené a realizované projekty splňovaly, protože odkaz na to, že je vhodné, aby projekt od určitého objemu prostředků zpracovala dodavatelská organizace není pro úroveň odborné-bakalářské práce dostatečný.  Vždyť projekty umí naši absolventi - vysokoškoláci zpracovat sami. Výsledky práce jsou velmi obecné, včetně získaných poznatků a nedávají komplexnější pohled na uvedenou cílovou problematiku.
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	Práce je zpracována podle manuálu FTK, obsahuje všechny povinné části, má 60 stránek textu, v práci jsem neshledal chyby, je zpracována s vhodným grafickým doprovodem. Na str. 10-16 je citace vedena odlišně od APA.
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	Otázky k obhajobě:
	Jaký rozhodující přínos musí zabezpečovat dotace z veřejných zdrojů (případně z dotací EU)?
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