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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Jakým způsobem mohou být Vámi získané poznatky využity v praxi?

Předložená práce pojednává o náhradní rodinné péči. Autorka se rozhodla zabývat zajímavou oblastí, rozšiřující její studijní zaměření. Lze zcela souhlasit s autorkou práce, která ve svém úvodu zmiňuje nutnost věnovat větší a soustavnější pozornost těmto tématům. Práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části je pozornost věnována následujícím oblastem: prvním velkým tématem je rodina, která je v této práci skutečně velmi detailně a pečlivě popsána, další kapitolou je náhradní rodinná péče, která se zaměřuje na osvojení, pěstounskou péči a péči poručenskou. Lze se zamyslet, zda následující čtyři kapitoly nemohly být součástí jedné větší, avšak obsahově jsou naprosto správně zařazeny a uvedeny. Autorka v dané části prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Práce zahrnuje celkem 42 titulů (většinou odborných publikací), což považuji za dostatečný počet, zde jen malá poznámka – internetové zdroje jsou uvedeny nesprávně, u knižních publikací jsou občas drobné nepřesnosti (viz např. chybějící kurzíva). 
V rámci výzkumné části je jasně (avšak velmi stručně) stanoven cíl práce. Přehledně a kvalitně jsou popsány použité metody i výzkumný vzorek. Výsledky práce jsou předloženy relativně jasně a srozumitelně. K použité metodologii mám výhradu týkající se počtu hypotéz a jejich formulaci. Práce obsahuje pouze jednu hypotézu, což je na diplomovou práci velmi nízký (až nedostatečný počet), přičemž i její formulace není zcela jasná, což je jedna z hlavních podmínek nutných k její postulaci. Za přínosnou považuji diskuzní část práce, kde autorka vyjádřila cenné interpretace získaných a vyhodnocených dat a dala prostor vlastnímu vědeckému myšlení. 
Předkládaná diplomová práce (72 stran) dosahuje dobré kvality a splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce a tímto ji doporučuji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: VELMI DOBŘE 
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