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	Diplomová práce (dále jen DP) je svým charakterem průřezovou  experimentální studií. Diplomant se věnuje problematice svalového zkrácení zadních stehenních svalů u juniorských fotbalistů a snaží se o objektivizaci efektu vybraných  technik terapie. Zcela originálně k tomuto účelu používá systém DTP 2 vyvinutá na FTK UP a mimo jiné ji komparuje s konvenkčními technikami vyšetření svalového zkrácení.  Vzhledem k výzkumnému souboru lze říci, že výsledky DP se jistě uplatní v prevenci svalových dysbalancí ve vrcholovém sportu. Práce je oučástí výzkumného záměru skupiny doc. Lehnerta a již nyní je v ní pokračováno diplomantku Bc. Janou Rothkögelovou a to v longitudinální variantě.
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	Teoretická část práce rozsahově nezabírá ani polovinu textu DP. Ve stručné a přehledné formě jsou podány informace týkající se anatomie a fyziologie udržování svalového tonu zadních stehenních svalů, stejně jako možnosti testování jejich zkrácení a terapie svalových zkrácení. Jako nedostatek je nutno brát strukturu zdrojů této části práce, kde převládají klasické učebnicové texty a chybí v literární rešerši časopisecké zdroje typu výzkumných studií především k problematice svalového zkrácení a jeho terapii. Referenční seznam čítá 49 zdrojů dominantně necizojazyčných (30 v češtině, 2 ve slovenštině a 16 v angličtině + 1 v němčině) nejčetněji formy knižních publikací (25 knih, 16 časopisů, 3 učební texty, 1 sborník, 2 DP a 2 elektronické citace). 28 citací není  starší 10 let (14 mladší jak 5 let), 21 zdrojů je starších 10 let, z toho 4 citace starší 20 let. Referenční seznam je nutno hodnotit jako pověstnou „Achilovu šlachu“ celé práce. Jako zcela nedostatečné se jeví využití elektronických zdrojů a databází, strukturou dominují knižní publikace a navíc autor zbytečně používá redundatní citace dvou různých vydání jedné a téže publikace (Janda, Poděbradský). Tři primární zdroje představují anatomické atlasy se stejnou či podobnou informační hodnotou (Sinělnikov, Bartoníček, Čihák, Kapandji, Paoletti).
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	Diplomant formuluje jeden hlavní a dva vedlejší cíle, které doplňuje ještě o vědeckou otázku. Za cíl si stanovuje zjistit efekt terapeutického vstupu na svalové zkrácení u cílové skupiny, přičemž se snaží o zmapování stupně a četnosti svalového zkrácení ve sledovaném souboru a oddiferencování eventuelních rozdílů mezi heteroterapií a autoterapií. Navíc se zabývá i reliabilitou resp. stabilitou měřených dat. Za tímto cílem postuluje 3nulové  hypotézy, přičemž první dvě zcela relevantně zdvojuje pro odlišení aktivního a pasivního pohybu při vyšetření svalového zkrácení.
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	Metodika je popsána srozumitelně, diplomant používá relevantní techniky jak vyšetření, tak i ošetření. Pro objektivizaci stupně zkrácení navíc originálně používá diagnostický systém DTP2 původně vyvinutý pro diagnostiku tvaru páteře. Pro statistické zpracování používá relevantních metod a statistických testů.
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	Výsledky jsou v DP uvedeny přehledně, ke každé testované hypotéze je uvedena přehledná tabulka s výsledky statistického testování, barevně jsou navíc odlišeny výsledky na významných hladinách. Tabulkové vyjádření výsledků je doplněno přehlednými krabicovými grafy a jednoznačným slovním vyjádřením k testování dané hypotézy na závěr každé podkapitoly. Logicky diplomant zahajuje výsledkovou část testováním vědecké otázky, kde se dopouští chyby, když v interpretaci hodnotí výsledek testování pasivního rozsahu pohybu, které v kapitole vůbec neuvádí, což mu ovšem nebrání v diskusi na toto téma! V přílohách sice publikuje všechna naměřená data, ale nemůže předpokládat, že si každý čtenář provede vlastní statistické zpracování. U testování hypotéz, především H02 chybí věcné vyjádření ke zjištěným výsledkům
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	V diskusi se diplomat dopouští dvou základních chyb. Jednak diskutuje výsledky statistického testování, které nepublikoval ve výsledkové části (test stability vyšetření pasivního pohybu přístrojem DTP) a dále přesto, že ve druhé části diskuse rozebírá výsledky více prací zabývajících se problematikou svalových zkrácení a jejich ovlivnění, chybí těsnější komparace vlastních výsledků měření s diskutovanými pracemi.  Prakticko-teoretický přínos práce je na standardní úrovni tohoto typu textu. . V závěrech (ale i dříve v textu) používá vágní  termíny „dobrá stabilita měření“,  „poněkud rozdílné výsledky“, což zbytečně ubírá zjištěným skutečnostem na váze a věrohodnosti.
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	Po formální a stylistické stránce je práce zpracována na standardní úrovni, jako většina prací není prosta překlepů, které se ovšem nevyskytují v neúnosné míře. Po grafické stránce není práci co vytknout snad až na horší kvalitu barevných reprodukcí. Diplomant zpracovává DP v souladu s požadavky Publikačního manuálu FTK UP.
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	Diplomant absolvoval pravidelné konzultace, jak před vlastním zahájením experimentu, tak také v jeho průběhu a při zpracování práce. Projevoval při nich vysokou míru kreativity při řešení běžných problémů, které taková práce přináší. V závěru při zpracování dat a interpretaci výsledků práce ale diplomant poněkud ztrácí na dynamice. Při závěrečných konzultacích byla znát absence základních znalostí statistiky.
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