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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce…
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	Práce se věnuje zajímavému tématu, které se vztahuje k tělesným onemocněním v kontextu psychosomatické problematiky  a daseinsanalýzy. Téma je dobře využitelné v praxi.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatky). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	Teoretická část práce se zabývá problematikou psychosomatiky, fenomenologie, existenciální psychologie a daseinsanalýzy. Ke konci autorka zmiňuje také problematiku skupinové terapie, onemocnění střev v kontextu psychosomatiky, a také několik odstavů věnuje popisu kliniky Eset, kde prováděla svůj výzkum. Formálně je tato část práce v pořádku, počet literárních zdrojů (38) je adekvátní.  K obsahové stránce mám několik poznámek: kapitoly spolu nejsou příliš propojené, není použito mnoho zahraničních literárních zdrojů a studií, i když tomuto tématu se v současnosti věnuje mnoho výzkumů. Autorka také uvádí tři citace z Wikipedie, která není považovaná za spolehlivý literární zdroj pro bakalářskou diplomovou práci   
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	Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz…
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	Kapitoly věnující se této problematice jsou zpracovány přehledně, ale příliš stručně. Bylo by lépe používat obecnější formulace. Autorka uvádí, že cílem je: “ popsat Mariin příběh, projevy jejího onemocnění, včetně její osobní a rodinné historie.“ K čemu ale tento popis obecně slouží? Co je cílem celé práce? Metody získávání dat jsou zpracovány dobře a oceňuji, že autorka kromě pozorování a rozhovorů s klientkou také čerpala informace z jiných zdrojů (terapeut, dokumenty). Dále u strategie výběru případy nejsou uvedena kritéria, na základě kterých autorka vybírala zmíněnou klientku do výzkumu. Celkově by bylo zapotřebí uvést více detailů a lépe tuto část propracovat 
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	V samotném výzkumu autorka pracovala s kazuistikou jedné klientky s psychosomatickým onemocněním. Její zpracování nasvědčuje o citlivém náhledu na zdravotní problém klientky a její životní příběh. Z tohoto pohledu je výzkumná část pěkná. Na druhou stranu, jedná se pouze o jednu kazuistiku, což je pro bakalářskou diplomovou práci nedostačující. Toto považuji za vcelku závažný nedostatek. Získané výsledky je těžké jakkoliv zevšeobecnit. Kdyby autorka zpracovala alespoň  3 – 5 kazuistik, bylo by možné dojít k zajímavým výsledkům         
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	Způsob podání výsledků opět odráží empatický přístup a dobrý náhled. Na druhou stranu výsledková část by právě u kvantitativního výzkumu měla být detailnější a více propracovaná. 
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	V diskusi chybí kritická reflexe výzkumu a více místa věnovaného návrhům, kudy by se mohl ubírat další výzkum v této oblasti. Autorka pouze uvádí, že by bylo vhodné doplnit dotazníkem TAS -20, ale neuvádí proč, což je ale pro čtenáře zásadní.  Dále kapitola souhrn není skutečně zpracovaná jako souhrn, kde by autorka shrnula a propojila informace z teoretické a praktické části práce. Jedná se spíše o nový popis jednotlivých témat, kterými se autorka v práci zabývala. 
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	Citace jsou většinou v pořádku. Menší problém ale spatřuji v sekundárních citacích (citace zdroje,který cituje z jiného zdroje) ,které jsou uvedené jako primární citace. Místy se také objevují dlouhé odstavce citované pouze z jednoho zdroje.     
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	Práce Lucie Šonové se zabývá tématem, které je velice zajímavé a dobře využitelné v praxi. Jeho zpracování napovídá o dobrém empatickém vhledu autorky do problematiky. Na druhou stranu jsou zde četné nedostatky. Především autorka uvádí jen jednu kazuistiku. Dále by bylo lépe detailněji popsat cíle, metody výzkumu, výsledky, a v diskusi věnovat prostor využitelnosti výsledků v praxi, srovnání s podobnými studiemi, kritické reflexi, a návrhům na budoucí výzkum. Celkově by měla autorka více kapitoly propojovat a hlavně více vysvětlovat, aby čtenář pochopil, proč volila určité kroky a co s čím souvisí. Dále je dobré zahrnout více zahraničních studií na toto téma (namísto věnování místa informacím o historii jednotlivých směrům a jejich představitelům), které je možné porovnat s dosaženými výsledky.  
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