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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Jakým způsobem mohou být Vámi získané poznatky využity v praxi?

· Jaké jsou vhodné způsoby práce s agresivními dětmi (žáky)?  
Předložená práce pojednává o problematice agresivity žáků na druhém stupni ZŠ. Práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části věnuje autorka pozornost následujícím oblastem: pojmovému vymezení, druhům a projevům agresivity, jejímu vývoji a prevenci, ale i násilí ve školách a vlivu sdělovacích prostředků na vznik tohoto typu chování. Práce se opírá o dostačující počet literárních pramenů (30). K danému tématu je však, s přihlédnutím k velkému zájmu o tuto problematiku u nás i ve světě, možné realizovat rozsáhlejší literární rešerši.
V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl, výzkumné otázky i použité metody. Výsledky práce jsou předloženy srozumitelně. K použité metodologii nemám výhrad, domnívám se, že vzhledem k oblasti, kterou se autorka rozhodla studovat, byla přiměřená. 
Nevýhodou práce je, že se autorka v některých případech spíše ztrácela v množství informací, které nejsou vždy řazeny zcela logicky a přehledně. Další nedostatky spatřuji v mnohdy neodborných formulacích, nedostatečně ocitovaných částech textu (např. s. 13, 16, 25, 26, 32 atd.) a celkovém rozsahu práce (57 stran). V práci postrádám i přehlednou tabulku charakterizující výzkumný soubor. 
Práce splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce a s určitými výhradami ji doporučuji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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