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Historie kostela a farního sboru Slezské církve evangelické augsburského vyznání v Havířově - Suché
Bc. Pavlína Prokopová, Dis. ve své diplomové práci přiblížila dějiny evangelických věřících v lokalitě Suchá u Havířova. V celkově čtyřech kapitolách představila osudy sušských evangelíků od jejich počátků až po dnešek, kdy problematiku zasadila do celkového kontextu reformace v 16. století, sledovala dějiny evangelické církve ve Slezsku, zaměřila se na evangelický sbor v Suché, jeho snahy po vybudování svatostánku i vlastní samostatnost, přiblížila osudy důležitých autorit duchovního života. To vše začlenila do mnohovrstevné problematiky spojené s důlní činností tolik ovlivňující každý aspekt života zdejších lidí.
Jedním z hlavních důvodů autorčina sepsání tohoto tématu byla skutečnost, že je sama aktivní členkou evangelického sboru v Suché a vlastně doposud neexistovala publikace, která by seznamovala s dějinami evangelického sboru v Suché. Za tímto účelem tedy prostudovala studijní literaturu a snažila se nalézt jakékoli odkazy týkající se sledované problematiky. S ohledem na téma pracovala jak s obecnou tak zejména s regionální badatelskou produkcí. Pro získání dalších informací využila archivní dokumentace uložené v archivech. Její úsilí vedlo k systematizaci a vlastně též k záchraně četných dokumentů důležité povahy, jež byly porůznu volně uložené na církevních střediscích. Oslovila mnoho pamětníků, z nichž alespoň někteří učinili výpovědi, jež jsou důležité pro další dějiny sboru (ony tři zaznamenané ale mohly být šířeji interpretovány). V této souvislosti je nutno uvést, že práce byla od počátku zatěžována absencí větší pramenné základny danou charakterem krajiny odsouzené k likvidaci kvůli poddolování. Dokumentace obsahující potřebné širší výpovědi pro život sboru tak kromě map územních propadů a zabrání pro těžbu uhlí vlastně ani nebyla vyhotovena, protože život v Suché neměl pokračovat. Navzdory těmto okolnostem se paní Prokopové podařilo excerpovat souvislý a logicky uspořádaný text, který je navíc doložen dobře zvolenou přílohovou dokumentací. Úroveň celé práce bohužel snižují formální nedostatky, zejména v odkazování literatury, jejichž míra se mi na daný typ práce nejeví úměrná a též místy těžkopádná vyjádření.
Diplomová práce Bc. Pavlíny Prokopové, Dis. je bezpochyby zajímavá a přínosná. Její přístup byl v celém průběhu práce velmi svědomitý a zodpovědný. Čelila četným překážkám spojeným se získáváním podkladů a absencí pramenné základny obecně. Bez jejího přičinění by případní další badatelé byli ochuzeni jak o cenné závěry tak také o dokumentaci vztahující se k historii evangelického sboru v Suché. Diplomová práce je v tomto ohledu také objevná.
Diplomovou práci Bc. Pavlíny Prokopové, Dis. doporučuji k přijetí a navrhuji stupeň hodnocení „C“. 
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