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Vhodnost tématu: Přestože to tak na první pohled nevypadá, jedná se skutečně 
o relevantní andragogické téma. Naše katedra se dokonce podílela na přípravě a tvorbě profesních kvalifikací a to konkrétně i v oblasti pohřebnictví. 

Cíl práce: „Zjistit, zda jsou profesní kvalifikace v pohřebnictví pro jejich držitele při uplatnění na trhu práce přínosem.“ (s. 8)
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: Problematiku profesních kvalifikací zasadila diplomantka do kontextu nezaměstnanosti (kap. 1), uplatnitelnosti na trhu práce (kap. 1.1) a nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti (kap. 1.2). Podrobně popisuje profesní kvalifikace (kap. 2), Národní soustavu kvalifikací (kap. 2.1 a 2.2), kvalifikační (kap. 2.3) i hodnotící (kap. 2.4) standard profesní kvalifikace, úplnou profesní kvalifikaci (kap. 2.5), včetně autorizací profesních kvalifikací (kap. 2.6) a zkoušek profesních kvalifikací (kap. 2.7). Následně pak již přechází k profesním kvalifikacím v pohřebnictví (kap. 3) a popisuje jednotlivé profesní kvalifikace.
Empirická část: Na teoretické uchopení magisterské práce navazuje empirická část, ve které diplomantka nejprve vymezuje cíl výzkumu a výzkumné otázky, popisuje použité metody a strategie výzkumu, typ výzkumu a metodu sběru dat, výzkumný vzorek a popisuje průběh sběru dat, postup analýzy a identifikuje jednotlivé kategorie v rámci axiálního kódování. Získaná data následně interpretuje, aby tak reflektovala vznik profesních kvalifikací, profesní zaměření v pohřebnictví, přínos profesních kvalifikací, uplatnění držitelů profesní kvalifikace na trhu práce, návratnost investic i očekávání od profesních kvalifikací. To vše dvojí optikou – pohledem držitelů příslušné profesní kvalifikace a pohledem autorizovaných osob pro příslušnou profesní kvalifikaci. 

Literatura a práce s literaturou: Téma profesních kvalifikací (natož profesních kvalifikací v pohřebnictví) je velmi čerstvé téma, ke kterému není k dispozici dostatek literatury. Nicméně lze konstatovat, že diplomantka se s tímto problémem vyrovnala dobře. Vyšší podíl internetových odkazů je v této situaci odůvodnitelný a pochopitelný a měl by být vnímán jako důkaz toho, že diplomantka dokázala vyhledat klíčové související odkazy. 

Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní úrovni. Až na tu interpunkci…  Čárky jsou občas i tam, kde vůbec být nemají. A tam, kde by naopak být, pro změnu vůbec nejsou…
Celkové zhodnocení práce: Jako vedoucí práce musím smutně konstatovat, že jsem si spolupráci s diplomantkou představovala „užší“ a „hlubší“. Nicméně i takto samostatně se podařilo diplomantce vytvořit poměrně pěknou a také velmi užitečnou práci. Ty drobné detaily, jako je doladění návaznosti a vyladění provázanosti, už teď stejně nedořešíme. (Jak tak čtu tuto diplomovou práci, vidím, kde a co by se dalo ještě „vypilovat“, poupravit, přeformulovat…) To jsme měly (a mohly) s diplomantkou udělat, pokud bychom blíže a intenzivněji spolupracovaly před odevzdáním práce. No, to už teď asi nedořešíme, že. Ale i tak bych ráda ocenila diplomantku za její aktivitu a výstupy výzkumu. Domnívám se, že se jedná o skutečně užitečnou práci reflektující situaci ohledně profesních kvalifikací (a to nejen v pohřebnictví) na trhu práce. Diplomová práce tak přináší řadu nových a inovativních podnětů.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· K čemu teda jsou ty profesní kvalifikace? 
· Jsou vůbec profesní kvalifikace v pohřebnictví pro jejich držitele při uplatnění na trhu práce přínosem?
· Proč se katedra andragogiky, sociologie a kulturní antropologie angažuje v takových věcech?
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