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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






A 
Diplomant na základě svých zkušeností z bakalářské práce cíleně volil tři depozita pozdní doby bronzové ze soukromých sbírek mimo území ČR a SR. Lokality Liptovský Hrádok-Uhorská Ves a Nitrianska Blatnica II se nachází na Slovensku a Strání u slovenských hranic na Moravské straně v ČR. Výběr depozit nebyl náhodný, pokrývají časový úsek pozdní doby bronzové Ha B1‒B3. Cílem MP práce je typologicky, chronologicky depozita vyhodnotit a zařadit do existujících systémů ve východní části střední Evropy. U třetího depozita Nitrianska Blatnica II diplomant pozitivně testuje jeho časové zařazení již do počátku doby halštatské v 8. stol. př. Kr., tj. Ha C1a (naběračka typu Hallstatt, mísa typu Baumgarten a Au náušnice typu Šarengrad), což je významný přínos jeho práce, zohledněný v závěrečné kapitole MP č. 8. U prvního depozita z Liptovského Hrádku-Uhorské Vsi (Ha B1) diplomant pozitivně testoval a argumentoval za pomocí chemických analýz provedených L. Kučerou obsah tuku v ornitomorfní nádobce, kterou interpretuje jako kultovní lampu. U druhého depozita ze Strání (Ha B3) diplomant zachytil depot datovaný dvěma sponami (harfovitá typ Hadersdorf a brýlovitá s osmičkovitou kličkou) železný náramek, který náleží k horizontu nejstaršího železa na území ČR. Originalita tématu MP je nepochybná, při rychlém a objemném nárůstu obdobných depozit v ČR a na Slovensku je specializace na tyto prameny více jak aktuální. Práce přináší nové kvalitní podklady pro rozvoj problematiky a domácí a mezinárodní diskuzi.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Tato pasáž je pro MP zásadní. Pramenná základna bohužel není ve sbírkotvorných organizacích SR a ČR, ale v soukromých rukou v Rakousku. Diplomant zevrubně popisuje základní informace o depozitech, poloze, kontextu, krajinném umístění. Bohužel ověření údajů má v tomto případě své omezené limity. MP práce neobsahuje žádné terénní fota či primární dokumentaci. Složení depozit nicméně poukazuje na fakt, že nejde o sbírkové, uměle vytvořené soubory, ale soubory původní. MP práce obsahuje rekonstrukci nálezového kontextu pouze u depotu 120 kusů kovových předmětů z Nitrianské Blatnice II (obr. 22). Práce obsahuje katalogy nálezů s metrologickými údaji, fotografické a kresebné přílohy na odpovídající úrovni. Kresebné přílohy měly být v práci prezentovány černém, ne šedém provedení. Postup interpretace je standardní, diplomant přechází od typologie k chronologii a začleňuje nová depozita do krajinných struktur, které následně interpretuje. Všímá si také krajinných kontextů, které interpretuje (např. Nitrianská Blatnica II v blízkosti hradiště v poloze "Marhát". Sleduje také mikrokontext (tuk v nádobce v Liptovském Hrádku-Uhorské Vsi), který sleduje a následně interpretuje.  
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






A
Vypovídající údaj je množství použité literatury, která činí 213 položek, z ní je však 176 ks cizojazyčné, což činí úhrnem 79 %. Tento údaj poukazuje na metodický postup práce v předkládané MP značně výmluvně. Pro sledované téma je výrazný zahraniční přesah nutností. Citované práce jsou aktuální, zejména pro diskutované otázky chronologie, ale jinde např. funkce depotů, ke kterým diplomant pochopitelně přistupuje. Pro všechna tři depozita dokonce s odlišným řešením založeném na mikroanalýze tuku (Liptovský Hrádok-Uhorská Ves), ale také třeba krajinném uložení (Strání) a krajinnému uložení a času uložení v "neklidné době" (Nitrianska Blatnica II).
Metodologie a argumentace:








A
Základní metodickou linií práce je typologie a chronologie všech nálezů z depozit s využitím četné sekundární literatury napříč Evropou, významné předměty mají své analogie v mnohých zahraničních regionech. Chronologická skladba předmětů datují nová hodnocená depozita, diplomant je řadí do horizontů depotů v řadě regionů, práce vyúsťuje přehledy na obr. 41. Diplomant pro období Ha C1a navrhuje dokonce nový doposud nezavedený nejmladší horizont Nitrianska Blatnica II, který koreluje se stupněm (DFS) VI dle CH. Pareho (800‒730/720 př. Kr.), který doposud předložil nejobsáhlejší korelaci k přechodu pozdní doby bronzové a časné doby halštatské. Diplomant cíleně diskutuje jedno z nejméně probádaných míst spojených s koncem doby bronzové a počátku doby halštatské. Tématem se zabývá ve své nové práci i vedoucí MP. Téma je vysoce aktuální. Předkládaná MP práce není délkově přemrštěně zdlouhavá, diplomant uměle neprodlužuje její délku, čímž je text přehledný. Diplomant si záměrně využívá aktuální kvalitní zahraniční literaturu, pomocí ní argumentuje. Jako zcela ojedinělý považuji chemické výsledky nádoby z Liptovského Hrádoku-Uhorské Vsi. Výsledky jsou argumentovány pomocí rozsáhlé sekundární literatury jako kultovní lampa. Obdobná analýza je opět velmi aktuální, protože posouvá možnost interpretace depozit významně kupředu. Oba zmíněné přístupy umožnily diplomantovi zaslat kvalitní výsledky do zahraničních časopisů (Prähistorische Zeitschrift ‒ již vyšlo; Journal of Archaological Science-Reports ‒ zatím v redakčním řízení). Zpracování depozit umožnila také podpora z IGA na KHI UPOL.      
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Ač je diplomant Slovák, pro MP si vybral si český jazyk. Jeho zvládnutí je na výborné úrovni a neobsahuje chyby, text se dobře čte. 
Celková navržená známka:








A
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Je použití Pareho chronologie pro ČR a SR vhodné, čím je popř. prospěšné?
2. Jak přispívá vymezení horizontu Nitrianska Blatnica II pro řešení konce doby bronzové a počátku doby halštatské v ČR a SR?
3. -
Další poznámky, etc.: Práci doporučuji po úpravách a dalších korekturách k publikování, pokud již nebylo učiněno.
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