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Cíl práce: 

Zdokumentovat, v jakém rozsahu a jakým způsobem se o zabezpečení svých válečných veteránů náš stát staral od svého vzniku v roce 1918 a jakou cestou se ubírá péče o ně v současnosti.
Teoretická část: 

Práce má teoretický charakter, neobsahuje empirické šetření.
Diplomantka se zabývá oblastí, které se zatím nikdo uceleně nevěnoval, popisuje sociální zabezpečení válečných veteránů u nás od vzniku Československé republiky.

Text je rozložen do tří hlavních kapitol věnovaných době meziválečné, období po druhé světové válce a nakonec současné právní úpravě péče o veterány, jak se vyprofilovala po roce 1989.

Výklad se opírá zejména o právní normy platné v té které době. Je přehledný, výpravný, logicky strukturovaný. I složitější pasáže dokázala diplomantka podat srozumitelně, text je vzájemně provázán. Práce podává velké množství zajímavých informací, do jejichž získání bylo zjevně investováno velké úsilí. Ocenění zaslouží zejména využití meziválečné legislativy a zpracování příslušných právních úprav do plynulého, přehledného textu.

Pokud bych měla vytknout:

· v první kapitole z počátku není příliš jasné, že zmiňované částky dávek jsou roční, nikoli měsíční, jak je zvykem uvádět v současné době;

· na straně 26 je zmíněna dávka „válečný přídavek“, aniž by byl osvětlen její účel;

· v kapitole druhé diplomantka předpokládá u čtenáře základní znalosti historických a politických okolností, do kterých byla péče o válečné veterány zasazena. Konstatuje, že péče o válečné veterány se stala po roce 1948 pouhým politickým nástrojem a skutečné zásluhy například letců z bitvy o Anglii nebyly vzaty v úvahu, pokud nebyly dokonce důvodem k perzekuci vysloužilců. Chybí však představení mechanismů, které k tomuto politickému zneužívání byly využívány, které takový postup umožnily;

· postrádám četnější užší vazbu výkladu k sociální práci, byť se to na mnoha místech nabízí;

· autorka si nechala ujít možnost zhodnotit v historii naší země využívaná sociálně politická opatření zaměřená na válečné veterány a válečné poškozence k funkcím sociální politiky. Potom by například pěkně vynikla skutečnost, jak pokrokově byla tato opatření za první republiky stimulačního charakteru a jak v současné době převažuje pasivní funkce ochranná.

Literatura a práce s literaturou: 

Přiměřená tématu a cíli práce, diplomantce se podařilo získat i některé špatně dostupné prameny zejména z meziválečného období.
Formální náležitosti: 

Diplomantce zjevně chybělo před termínem odevzdáním práce několik dnů ke konečné jazykové korektuře textu – místy se vyskytne překlep, chyba v interpunkci, ale bohužel i hrubka ve shodě podmětu s přísudkem a několik neopravených korektur vedoucí práce.
Graficky je text úpravný. Je pečlivě odkazovaný, autorka pracuje korektně s právními normami.

Seznam literatury není abecedně seřazen.
Celkové zhodnocení práce:

K posouzení byla předložena bakalářská práce střední úrovně obtížnosti. Kompilační charakter textu zhodnocuje špatná dostupnost zdrojů a potřeba je srozumitelně utřídit a reprodukovat. To se autorce zdařilo a naplnila tím cíl své práce. 

Po zvážení výše uvedených silných a slabších stránek bakalářské práce paní Lenky Janečkové mohu konstatovat, že ji k obhajobě

- doporučuji – a hodnotím stupněm – velmi dobře –
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