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Diplomová práce s názvem „Evropský parlament – složení a pravomoci“ se kromě úvodu strukturálně v první kapitole zaměřuje na složení a pravomoci Evropského parlamentu v historické retrospektivě, ve druhé kapitole se zaobírá strukturou Evropského parlamentu, třetí kapitola se věnuje aktuální úpravě pravomocí EP, zejména legislativní, rozpočtové a kontrolní pravomoci. Následuje závěr a seznam použité literatury. Struktura práce byla dobře volena a nemám k ní připomínek.
Z hlediska obsahového je práce zpracována bez závažnějších pochybení. Je přehledná, jasně a výstižně podává problematiku. Vzhledem k omezenému rozsahu práce nemohla být více analytická, proto by se spíše nabízela varianta volit užší téma – např. legislativní pravomoci Evropského parlamentu. To by umožnilo obsáhlejší rozbor problematiky. Nicméně přesto se diplomantovi podařilo práci zpracovat i s ohledem na odbornou literaturu a analýzy vybrané problematiky v rozsahu, jak je vyžadováno u tohoto typu kvalifikačních prací. Oponent by uvítal poněkud obsáhlejší závěr práce, kde by byly shrnuty výsledky diplomantova rozboru problematiky. Stejně tak by oponent uvítal ve vztahu k jednotlivým rozebíraným institutům obsáhlejší vlastní hodnocení diplomanta. To se nabízí učinit při obhajobě diplomové práce. 

Formálně práce splňuje podmínky formulované ve vnitřních předpisech PF UP; gramatická pochybení jsou pouze občasná a nejsou na úkor kvality práce. Diplomant pracoval s dostatečným množstvím pramenů.
K diskuzi při obhajobě práce mám následující otázky:

· změny pravomocí EP  přinesené Lisabonskou smlouvou a jejich dopad v praxi

· spolupráce EP a národních parlamentů a její institucionální zajištění.
  S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „B“.
V Olomouci 17/9/2012
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