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1. Shoda obsahu s tématem
Odpovídá
2. Struktura práce
Diplomová práce Petra Věrného je tvořena celkovým rozsahem 158 stran, z čehož 94 náleží samotnému studijnímu textu, následovaných seznamem literatury, pramenů a internetových zdrojů (s. 95-96), seznamem příloh (s. 97), seznamem fotografií a obrázků (98-100), samotnými třemi dokumenty přílohy (s. 101-112) a 88 fotografickými reprodukcemi (s. 113-158). Práce je rozdělena do 9 kapitol, neatomicky členěných, přičemž studijní text doprovází poznámkový aparát pod čarou s celkovým počtem 258 položek. 

3. Obsahové hodnocení

Diplomová práce se v chronologickém sledu a na horizontu 9 etap, jímž odpovídají kapitoly, zabývá úsilím občanů v Otrokovicích vystavět kostel. Toto úsilí je velmi dobře zmapováno od roku 1780 až do završení stavby v roce 1995. První dvě kapitoly jsou jakýmsi historickým resumé města Otrokovic, kdy autor příznivě syntetizoval sekundární historiografickou literaturu. Následující kapitoly pak jsou rozděleny jednotlivými etapami snah o výstavbu kostela: předválečné období – léta 1934-1943, symbolizované do války Baťovou podporou – poválečným úsilím do roku 1950 – obdobím 1968-1970 - realizací stavby v letech 1989-1995. Každá kapitola je tvořena dobře zpracovaným úvodem do jednotlivých dobových fází. Za účelem zpracování těchto událostí autor zpracovala vedle sekundární literatury i značné množství kronikářského a archivního materiálu, který tvoří základ pro předloženou práci. 
4. Stupeň obtížnosti zpracování

Mimořádně vysoký – jak co do různorodého archivního materiálu, tak jistě i co do časové náročnosti.
5. Formální stránka práce (jazyk, srozumitelnost vyjadřování, analyticko-syntetická schopnost)
Autor předložil práci, v níž prokázal schopnost vytěžit z velmi různorodého materiálu ucelený, velmi dobře logicky členěný a organicky provázaný badatelský textový výstup, který dle mého vysoce překračuje nároky kladené na diplomanta obhajujícího magisterskou práci. S ohledem na již tak velký rozsah práce autor dohledal, prostudoval a zpracoval archivní materiály několika fondů z různých lokalit do podoby, která je čtivá a přístupná. Sled popisovaných událostí založených na faktech a zasazený do chronologického rámce vůbec nepůsobí strnule. Diplomant dokázal z archivních dokumentů excerpovat živý příběh, který by rozhodně měl být předestřen veřejnosti. Kapitoly jsou obsahově vyvážené, tím chci podotknout, že text nikde nevykazuje rysy určité nedopracovanosti, jež by v případě rozsahu této diplomové práce byla pochopitelná. Oceňuji i zvolenou přílohovou dokumentaci včetně fotoreprodukcí s plánovou dokumentací, kterou diplomant zdařile vysvětlil.
6. Správnost bibliografických záznamů
Odpovídá. Autor v celé práci užívá konzistentního způsobu citace pramenů.
7. Formální a věcné nedostatky
Navzdory rozsahu, práce vykazuje absenci četnějších překlepů (několik málo jsem jich objevil, ale ve vztahu k celku jsou zanedbatelné) a nevyvážeností. Má-li autor v úmyslu práci publikovat (jako že by měl), jeví se mi z čtenářského hlediska vhodnější dělení kapitol atomickým způsobem.
8. Celkové hodnocení


Diplomant Petr Věrný představil opravdu zdařilou badatelskou práci splňující náročná kritéria historické vědy. Práce je pečlivá, detailní, správná po formální stránce, objevná obsahově. Musela si vyžádat značnou časovou náročnost. V mnoha ohledech zde jako první představil četné archivní materiály. 
Diplomovou práci jednoznačně doporučuji k přijetí a navrhuji stupeň hodnocení „A“. 
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