Filozofická fakulta UP                                                    V Olomouci 15. 5. 2009

Katedra psychologie   
Posudek bakalářské diplomové práce Hany Rozsypalové

Osobnostní profil studentů vysokých škol oborů pomáhajících profesí
Vedoucí práce: PhDr.  Lemrová Soňa, PhD. 
     Diplomová práce Hany Rozsypalové byla předložena k posouzení a obhajobě v celkovém rozsahu 69 stran textu, 5 stran soupisu použité literatury a 10 stran příloh, obsahujících bližší informace k použitým metodám a abstrakty práce. Soupis použité literatury obsahuje 57 zdrojů knižních, elektronických i časopiseckých. Výběr literatury se jeví i díky zastoupení zahraniční literatury relevantním. 

Text je rozdělen na část teoretickou (47 stran) a výzkumnou (22 stran). Takový poměr můžeme považovat za mírně nevyvážený.
     Obsahem bakalářské diplomové práce je studie spadající do oblasti psychologie osobnosti. 

     V teoretické části, kterou autorka logicky rozčlenila do pěti kapitol, se postupně zabývá vymezením základních tématických okruhů – pomáhající profese, Osobnost a Osobnost v pomáhajících profesích. Citace jsou uvedeny ve správném formátu, termíny užívány přiléhavě. Autorka obratně formuluje myšlenky, po obsahové stránce na sebe jednotlivé kapitoly logicky navazují. Text je plynulý, svižný a čtivý. V teoretických kapitolách také autorka prokázala schopnost vyhledávat relevantní publikace, dobře se v nich orientovat a získané poznatky uspořádat v poutavý text. 
     Empirická část práce zpracovává kvantitativní výzkum, zabývající se mapováním osobnostního profilu studentek oboru Sociální pedagogika. Autorka opomněla v úvodu stanovit výzkumné cíle a dle nich explicitně formulovat pracovní hypotézy. Metodologická část práce je opřena o použití standardizované metody – Bochumského osobnostního dotazníku.
Zkoumaný soubor tvořilo celkem 40 respondentů, respektive 35 – jelikož 5 mužů bylo posléze z výzkumu vyloučeno a celou skupinu tak tvoří ženy, studentky oboru Sociální pedagogika na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Vyvstává tak zde otázka, zda je název práce přiléhavý náplni empirické části práce. 
Autorka správně reflektuje možné proměnné, které mohly nežádaným způsobem poznamenat realizovaný výzkum a v rámci možností s nimi pracuje. Neuvádí však, jakým způsobem informovala probandy o průběhu a cílech výzkumu – do budoucna by bylo vhodné Informovaný souhlas a další materiály výzkumu vložit do příloh. 
Výsledky práce autorka vhodně zpracovává za pomoci programu Excel a Statistika cz verze 8.0, následně pak pomocí t-testu rozdílu výběrového průměru a známého průměru základního souboru. 
V kapitole K platnosti hypotéz, autorka poměrně překvapivě zavrhuje obě hypotézy. Výsledky jsou kvalitně reflektovány a komentovány v kapitole Diskuse, která je konstruktivní a věcná. 
Závěr:  K posuzované diplomové práci Hany Rozsypalové nemám zásadní připomínky, výsledná podoba odpovídá požadavkům kladeným na DP. Celkově je práce na dobré úrovni, je zajímavá a přínosná. Práci doporučuji k obhajobě. 

Navrhovaná klasifikace:  Výborně – velmi dobře dle průběhu obhajoby. 
Olomouc, 15. 5. 2009
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