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Vhodnost tématu: Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je podle autorčina úvodu zvolit si nejvhodnější andragogický nástroj v organizaci s ohledem na osobnostní odlišnosti andragogického aktéra. Cíl je poněkud krkolomně stanoven a zasloužil by si konkretizaci.
Metodologie práce: Práce je rozdělena do šesti kapitol, které se postupně věnují problematice osobnostních charakteristik aktéra a identifikaci těchto osobnostních předpokladů. Následují kapitoly o motivaci a motivování aktéra a třetí významovou koncepci završuje diplomantka andragogickými nástroji pro ovlivňování motivace. Je trochu problematické to, že kapitoly nejsou zcela explicitně propojeny. Osobnost, motivace a andragogické působení mohlo být v následující kapitole shrnuto do podoby koncepční autorčiny úvahy, jak spolu jednotlivé kategorie souvisejí. Doporučuji tyto souvislosti uvést při obhajobě práce. Každá kapitola sama o sobě má jistou vypovídací hodnotu, společně však netvoří jednotný celek. Poslední šestá kapitola věnovaná andragogickým nástrojů v managementu by si také zasloužila více propracovanosti. Vzhledem k tomu, že jednotlivé osobnostní typy podle metodologie MBTI jsou uvedeny v textu vždy za charakteristikou andragogického nástroje, pro přehlednost by bylo asi vhodnější na závěr kapitoly vytvořit tabulku, která by ilustrovala andragogický nástroj, typ vhodné osobnosti a důvod, proč si to diplomantka myslí. Argumentace by měla být založena na teoretických odůvodněních, jež vycházejí z prvních kapitol práce. Proto se domnívám, že tuto absenci by autorka mohla napravit při ústní obhajobě. Celkově práce působí trochu chaoticky, ačkoliv vím, že se autorka musela popasovat především s množstvím znaků bakalářské práce. Při eliminování textu pak velice pravděpodobně došlo k určité zkratce, která může být čtenáři nepříjemná či matoucí.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je dostačující a vhodně volena.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce zcela odpovídá stanoveným standardům.
Práci: doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení D (2,5) .
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