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1. Výběr tématu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Aktuální otázky institutu oddlužení v rámci insolvenčního řízení. Ve světle návrhu novely Ministerstva spravedlnosti ČR pro rok 2016. Samotný institut oddlužení by byl pro zpracování v diplomové práci zcela jistě nevhodný. Jde totiž o problematiku značně širokou. Diplomantka proto byla nucena učinit určité zúžení. Diplomantka se proto v práci zaměřila na chystanou novelu insolvenčního zákona MS ČR a její projevy v právní úpravě institutu oddlužení. Jde tedyo téma velice aktuální.

2. Struktura diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do pěti kapitol a doplnila ji o úvod a závěr. Práce je vhodně rozvrhnuta, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. 
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce neobsahuje zásadní nedostatky. Diplomová práce vedle analýzy stávající právní úpravy a navrhované právní úpravy obsahuje i vlastí názory a závěry diplomantky. Diplomantka je schopna nalézt problematické aspekty těchto úprav a zároveň poskytnout možná řešení de lege ferenda.  
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce bez větších nedostatků a je psána kultivovaným jazykem.

5. Práce se zdroji
Diplomantka v rámci své práce prokázala schopnost pracovat s dostatečným množstvím odborné literatury, důvodovými zprávami, velkým množstvím judikatury a jinými zdroji potřebných informací. Práci doprovází poznámkový aparát odpovídající tomuto typu práce. 

Diplomová práce, jak z výše uvedeného vyplývá, naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A. V rámci ústí obhajoby, nechť se diplomantka vyjádří k plánovanému zavedení povinné akreditace subjektům poskytujících služby související s oddlužením a podmínkám pro udělení akreditace.
V Olomouci dne 1. února 2016                                                JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
