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Diplomant zpracoval na sedmdesáti pěti stranách téma obhájce v trestním řízení, kdy se stručně zabývá právem na obhajobu obviněného, ale zejména rozborem postavení obhájce v trestním řízení  a vzájemným vztahem obhájce a obviněného.

Autor svou práci rozčlenil do tří stěžejních kapitol jak bylo naznačeno výše a úvodu a závěru.   Těžiště práce spočítává v druhé části práce, která je věnována rozboru právní úpravy osoby obhájce a jeho postavení v trestním řízení.  Autor využívá i částečné komparace se zahraničními právními úpravami a to rakouskou a německou. Vyjadřuje v práci i vlastní názory a stručně hodnotí i úvahy de lege ferenda odborných autorů. Práce je zpracována přehledně a efektivně  s kvalitním slohovým projevem. Lze konstatovat, že práce je zpracována kvalitně, autor v rámci jejího – byť trochu překročeného  - rozsahu postihl všechny podstatné aspekty tématu.

Diplomant řádně cituje, kdy prameny člení na primární monografie, sekundární zdroje,  odborné články, internetové zdroje i judikaturu. Lze vyzdvihnout, že autor pracuje i se zahraničním pramenem, ze kterého čerpá místní srovnání se zahraniční  právní úpravou. 

 Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou A. 


Jako téma k obhajobě doporučuji otázku: 

· Ustanovený obhájce – ustanovování a možnost obhájce odmítnout převzetí obhajoby.
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