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Téma diplomové práce Blanky Vafkové je zaměřeno na velmi zajímavou a málo známou problematiku, jež se týká morfologické a fenologické variability populací tří druhů rodu Lactuca (L. aculeata, L. saligna a L. serriola), které pocházejí z Izraele a jsou běžnou součástí flóry v této zemi. V tomto případě se jedná se o dílčí příspěvek ke komplexnímu poznání biodiverzity populací a genových zdrojů rodu Lactuca L., jehož výzkumem se dlouhodobě zabývá tým pracovníků Oddělení fytopatologie a Oddělení konzervační biologie rostlin Katedry botaniky Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Studovaný materiál byl získán originálními sběry Dr. A. Beharava (Institute of Evolution, Haifa, Izrael) na území Izraele v letech 2007 a 2009. Na tomto místě je třeba konstatovat, že tato verze diplomové práce je opravená a doplněná, její první verze nebyla doporučena k obhajobě.
Předložená diplomová práce má 92 stran textu (včetně grafických a obrazových příloh), který je členěn do devíti částí (Úvod, Cíle DP, Literární přehled, Materiál a metodika, Výsledky, Diskuse, Závěr, Literatura, Přílohy). Součástí práce je i bibliografická identifikace v českém a anglickém jazyce, práce je doložena také v digitální podobě na CD.

Bibliografická identifikace má základní požadované formální náležitosti, pouze zde mohly být lépe shrnuty získané výsledky. V literárním přehledu jsou uvedeny základní informace týkající se rodu Lactuca, včetně tří studovaných druhů (L. aculeata, L. saligna a L. serriola). Rozsahem i obsahem tato část odpovídá základním požadavkům, nicméně je pravdou, že tato problematika mohla být zpracována daleko podrobněji, což by však vyžadovalo důkladnější seznámení se s originální literaturou. V části Materiál a Metody jsou uvedeny všechny základní požadované informace o použitém rostlinném materiálu a metodách jeho hodnocení. Prezentovaná data jsou zpracována adekvátním způsobem.  
V průběhu zpracování diplomové práce studentka odvedla slušný kus práce na hodnocení studovaného rostlinného materiálu, sběru výchozích dat, ale i při jejich následném zpracování, včetně tvorby herbáře. Tuto část práce konzultovala s Doc. Ing. E. Křítkovou, Ph.D., která měla na starost realizaci skleníkového pokusu. Získané výsledky jsou slovně interpretovány a graficky zpracovány na 52 stranách textu (včetně grafů, tabulek a fotografií) kapitoly Výsledky. Grafy a fotografie lze považovat za celkem zdařilé, s tím, že dobře vypovídají o morfologické variabilitě znaků u studovaných položek Lactuca spp. Po opakovaných konzultacích, řadě diskusí a připomínek se podařilo i tuto část zpracovat na slušné úrovni. Diskuse je napsána pouze na čtyřech stranách (82-85). I když tato část nevyniká přílišnou invencí a originalitou, lze říci, že splňuje základní požadavky kladené na diskusi. Závěr představuje stručné shrnutí výsledků. Část Literatura obsahuje celkem 20 literárních citací, přičemž značná část z nich je z „Olomoucké dílny“. Je velká škoda, že diplomantka nevěnovala více času a energie hlubšímu seznámení se světovou literaturou týkající se této problematiky. Dále je zde uveden odkaz na 11 elektronických zdrojů. 
Z hlediska formální úpravy je DP na slušné úrovni. Faktem však je, že studentka mohla věnovat více pozornosti její formální úpravě a např. oddělovat mezerou jednotlivé subkapitoly v části Výsledky, určitě by pak byla práce přehlednější.  
Předložená diplomová práce Blanky Vafkové splňuje všechna základní kriteria kladená na práce tohoto typu. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení C.
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