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Cílem této práce je popsat a srovnat identitu a pohled na proces vlastní integrace u dvou skupin vietnamských adolescentů v Olomouci. Práce je založena především na výzkumu. V teoretické části práce se autorka věnuje pojmům jako integrace, identita, krize identity, dvojí identita, integrace v první a druhé generaci. Při popisu vietnamské menšiny v ČR se opírá o další výzkumy, které cituje. Popisuje historii příchodu vietnamské menšiny, vietnamskou rodinu v ČR, tradice, jejich dodržování, vzdělávání… 
V analýze výzkumu a následné diskuzi srovnává výsledky dvou vlastních výzkumů, které provedla v rozmezí 4 let (první provedla pro svou bakalářskou práci). Srovnání nebylo vždy možné, struktura narativních rozhovorů byla v obou případech poněkud rozdílná, vzhledem k tomu, že v prvním případě se jednalo o děti narozené ve Vietnamu, zatímco v případě druhé série rozhovorů o děti narozené již v České republice. Autorce se ale podařilo z rozhovorů i v tomto směru vytěžit maximum a najít srovnatelné roviny. Ve své práci autorka naplnila cíl, který si vytkla. Práce je velmi zajímavá a určitě přispěje k poznání procesu integrace cizinců a především k jeho porozumění. 

Práce je obsáhlá, čistá, s pečlivě provedeným a analyzovaným výzkumem. (Jedna z mála nesrovnalostí je nesrozumitelný text v závorce na straně 22 v posledním odstavci). 
Práci doporučuji k obhajobě. Navrhované hodnocení: A
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Mgr. Ing. Květoslava Princová, Ph.D.
