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Diplomová práce s názvem „Dohody o určení cen pro další prodej“ kromě úvodu strukturálně v první kapitole poskytuje přehled právní úpravy v oblasti ochrany hospodářské soutěže v EU a českém právním řádu. Ve druhé kapitole se zaměřuje na vertikální dohody a podává jejich obecnou charakteristiku jak v unijním právu, tak v právu českém. Rozebírá také tzv. hard-core kartely, resp. jejich vymezení v případě vertikálních dohod. Ve třetí kapitole se diplomantka zabývá již cenovými kartely jednak obecně, jednak pokud jde o horizontální a vertikální cenové kartely. Čtvrtá kapitola pojednává o dohodách o určení cen pro další prodej, což je i jádro práce. Zde diplomantka podává jejich obecnou charakteristiku, způsoby sjednání; dále se zaměřuje na dohody o doporučených a maximálních cenách a dohody o fixaci. Rozebírá též účinky těchto dohod. Pátá kapitola je pak věnována rozhodnutí Nejvyššího soud USA v případu Leegin Creative Lether Production a jeho možným dopadům na unijní soutěžní právo. Konečně šestá kapitola je věnována dohodám o dohodách o určení cen pro další prodej v kontextu českého práva; rozebírá zde několik stěžejních případů. Následuje závěr, bibliografie, shrnutí a klíčová slova.
Pokud jde o hodnocení struktury práce, lze říci, že práce je členěna přehledně, kapitoly mají logickou návaznost a tudíž k členění práce nemám závažnější připomínky.

Pokud jde o obsahové hodnocení práce, obecně práce neobsahuje závažnější pochybení a dobře danou problematiku vystihuje. Stálo za úvahu, zda do práce zařazovat obecnou kapitolu o unijním a českém soutěžním právu a dále o cenových kartelech. V důsledku toho se diplomantka jádrem práce – tedy dohodami o určení cen pro další prodej – začala zabývat až na str. 20 práce. To by umožnilo se více zabývat i judikaturou Soudního dvora EU, resp. praxí Evropské komise, popř. komparativní rozbor vývoje problematiky v jednotlivých právních řádech (USA či ČR). Zde v zásadě leží jediná výtka k práci. Jinak z hlediska obsahového nemám připomínek.

  Z hlediska gramatického lze konstatovat, že je práce na velmi dobré úrovni a nemám zde připomínek.

Z hlediska formálního, resp. práce s odbornou literaturou, lze říci, že diplomantka pracovala s dostatečným množstvím pramenů; snad bych uvítal větší práci se zahraniční literaturou. Reflexe judikatury SD EU mohla být bohatší.

S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „A“ či „B“ dle průběhu obhajoby.
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