Posudek bakalářské práce

Název: Aktivizace seniorů v Centru denních služeb Domovinka v Třinci

Autor: Zuzana Bocková, DiS.

Rok obhajoby: 2010

Vedoucí práce: Mgr. Bc. Kateřina Glosová, DiS.

Shoda obsahu práce s názvem práce

Práce je orientovaná na dané téma a obsah se shoduje s názvem práce. Cíle práce formulované v úvodu „seznámit čtenáře s aktivizací seniorů a jejich metodami“ a „popsat a zhodnotit fungování a aktivizaci Centra denních služeb Domovinka v Třinci“ byly informativní (tzn. seznamují pouze s fakty). Tyto cíle byly splněny.  

Struktura práce

Bakalářská práce má jasnou koncepci a strukturu.  Jednotlivé kapitoly jsou logicky koncipovány a vzájemně na sebe navazují. Práce je členěna do 6 kapitol: První kapitolu tvoří úvod a jsou v ní formulovány cíle práce. Ve druhé kapitole se studentka zabývá vymezením  pojmů stáří, stárnutí, biologickými, psychickými a sociálními změnami ve stáří, adaptací na stáří a potřebami seniorů. Ve třetí kapitole se zaměřuje na téma aktivizace seniorů. Popisuje zde dělení aktivizace z různých hledisek a zabývá se vybranými aktivizačními programy. Ve čtvrté kapitole podává základní informace o Centru denních služeb a jeho právní legislativě, zabývá se zde i jeho vývojem a současným stavem. V páté kapitole pojednává o Centru denních služeb Domovinka v Třinci. V této kapitole čerpá ze svých zkušeností z praxe. Poslední kapitolou je závěr se shrnutím celé práce. V přílohách uvádí akce realizované v Domovince v roce 2009 a začátkem roku 2010,  ukázku týdenního plánu aktivit, formulář individuálního plánu a kazuistiky uživatelů centra denních služeb Domovinky. V úvodu je uveden chybný počet kapitol a jejich dělení.

Použití vědecké metodologie

Studentka ve své práci používá komparaci odborné literatury. 

Stupeň obtížnosti práce

Vzhledem k tomu, že práce neobsahuje výzkum, považuji tuto práci za méně obtížnou. V práci jsou zakomponovány osobní zkušenosti a názory z praxe. 

Formální stránka (styl, jazyk, srozumitelnost, schopnost formulovat otázky, závěry, důsledky atd.)
Grafická, gramatická úroveň práce a celkový dojem práce je výborný. Rozsah práce je přiměřený.  Stylisticky je text zvolený výborně. V práci se vyskytují přímé i nepřímé citace. Vlastní názory jsou obsaženy v kapitole 5 a v závěru.

Výběr a využití bibliografických pramenů

Studentka v práci uvedla, že neexistuje dosud ucelená publikace zabývající se přímo aktivizací seniorů, a proto ve své práci použila poměrně velký počet literatury, periodik a internetových zdrojů. Všechny použité zdroje se vztahují k danému tématu práce. 

Správnost bibliografických údajů

Studentka vhodně vkládá citace do vlastního textu.

Věcné chyby

Vzhledem k tomu, že se jedná o bakalářskou práci, je její rozsah i obsah dostačující. V případě, že by se jednalo o diplomovou práci doporučila bych v ní zahrnout i výzkum nebo dotazníkové šetření.

Možnost využití práce (publikace, citace).

Dle mého názoru lze práci využít pro potřeby Centra denních služeb Domovinka v Třinci. Vzhledem k tomu, že neexistuje dosud ucelená publikace ohledně aktivizace seniorů, lze některé části použít i jako podklad pro jiné odborné práce.

Otázky k diskuzi

1.) Jak informujete veřejnost o službě denního centra Domovinka v Třinci?

2.) Myslíte si, že jsou uživatelé do centra denních služeb „odkládáni“(např. rodina nezvládá péči) nebo do ní docházejí rádi?

3.) V závěru práce uvádíte, že aktivizace v Centru denních služeb probíhá na dobré úrovni, přesto byste některé nedostatky doporučila odstranit. Uveďte, jak byste aktivizaci seniorů v Centru denních služeb zlepšila?

4.) Proč je pro Vás obtížné získat finanční zdroje použitelné na aktivizaci uživatelů v Domovince?

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě s klasifikací výborně.
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