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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem  práce  je identifikovat bariéry v dalším vzdělávání pedagogických pracovníků v preprimárním období. Cílovou skupinu pak autorka specifikuje jako skupinu těchto pracovníků v městě Brně. Cíl je stanoven srozumitelně, termín „období“ bylo možné zaměnit za „vzdělávání“.
Hlavní část: 
První kapitolu autorka věnuje pedagogickému pracovníkovi – od obecného vymezení se dostává k cílem definované cílové skupině a kompetencím, kterými by měl takový pracovník disponovat. Autorka zde vhodně kombinuje jednotlivé zdroje – odborné i legislativní. Pestrost zdrojů sice není závratná, autorka však tuto i další teoretické kapitoly předkládá ve standardní kvalitě. Ve větším než nutném množství případů se objevují výčty a číslované seznamy. Závěry kapitol přinášejí shrnuté prezentovaných informací, autorka mohla být aktivnější při argumentaci závěrů, které z nich plynou a nenechat některá tvrzení bez silnější opory (např. o důležitosti celoživotního vzdělávání pracovníků). Druhá kapitola stručně shrnuje legislativní rámec – o obhajoby bych uvítal vysvětlení propojení cíle a této kapitoly, z textu se o něm čtenář nic nedozvídá. Třetí kapitola klíčová pro empirickou část a cíl práce pojednává o bariérách. Důležitost kapitoly se projevuje i v použití širšího výčtu zdrojů, projevuje se zde snaha postihnout problematiku velmi komplexně. Z této kapitoly vychází základní struktura empirické části. V té se dozvídáme informace o metodologii – autorka konkretizuje výzkumné otázky, popisuje metodu sběru dat a výběrový soubor. Následuje kapitola Analýza dat, ve které autorka prezentuje výsledky výzkumu, a to jak prostřednictvím tabulek, tak grafů. Osobně bych preferoval i v grafické zobrazení dat využití relativní četnosti, grafy jsou nicméně přehledné a dobře se v nich orientuje. Zvláště u koláčových grafů je téměř nemožné v černobílé variantě propojit legendu s grafem – stupně šedé se na některých plochách nedají rozlišit (velmi patrné viz s. 52). Autorka mohla zvolit spíše jinou texturu výplní než barvu. Velmi přínosný je graf č. 6 (s. 55), ve kterém autorka shrnuje zastoupení všech bariér, limitující je opět černobílá verze. Následuje kapitola věnovaná interpretaci dat. Zarážející je hned první interpretace založená na vlastní zkušenosti, kde autorka navzdory výsledkům označuje bariéru za výjimečnou. Výrazně se tak nechává ovlivnit vlastními předpoklady, chybí jakákoliv interpretace z literatury. Vnášení vlastních názorů je v interpretační části poměrně častá, autorka ubíhá i k myšlenkám na reformaci školství. V tomto ohledu mohla být interpretace více věcná a méně založená na vlastním uchopení – autorka pro závěry měla více pracovat s předloženou teoretickou částí, ke které mohla i více odkazovat. Tento nevhodný styl se však neobjevuje u všech otázek, jejichž výsledky autorka interpretuje. Interpretace však zůstává spíše na úrovni komentování výsledků. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou ve většině případů odpovídá normě. Seznam zdrojů je standardní. 
Formální náležitosti:
V práci se objevují drobné formální nedostatky
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka zpracovala velmi dobře klíčové části práce – teoretickou kapitolu věnovanou bariérám vzdělávání, metodologickou část práce a kapitolu prezentující získaná data. Slabšími stránkami zůstávají některé teoretické části explicitně nevztažené k cíli práce a využívající menší počet zdrojů a interpretace dat, která je místy spíše osobním komentářem než aktivní prací s předloženou teorií.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Vysvětlete, jak souvisí druhá kapitola s cílem práce.
2. Jaké hlavní závěry plynou z kombinace výsledků Vašeho výzkumu v kombinaci s informacemi, které se čtenář dozvídá v prvních třech kapitolách?

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.
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