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	V hodnocení využijte slovní vyjádření s respektováním charakteru a zaměření práce. V případně snížení počtu bodů je nutné uvést v slovním zhodnocení důvod. V případně počtu bodů 0 je nutné detailně popsat zásadní nedostatky práce vedoucí k nedoporučení práce. Ve všech případech kromě bodu 1, je hodnocení 0 vylučovacím kritériem (práce je nedoporučena).
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	Autorka pracovala na jednom z aktuálních výzkumných témat Katedry psychologie FF UP. Respektuje současný diskurz dané problematiky. Úzce se dotýká sledování konceptu sebepojetí u dětí, v tomto případě u skupiny dětí se specifickými poruchami učení. V konkrétním případu se jednalo o děti s dyslexií. Výzkum je hodnotný i z hlediska širší aplikace získaných dat.
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	Teoretická část je tvořena celkem pěti kapitolami. První tři kapitoly jsou obecného charakteru.  Autorka se opírá o dostatečné množství zdrojů, celkem 68. Zahraniční práce jsou zastoupeny v dostatečném množství. V teoretické části se mohla autorka více opírat o recentní studie a vyhnout se tak základním informacím učebnicového charakteru. Není vhodné do textu zařazovat např. výsledky funkčně zobrazovacích metod (str.43, obr. 7) či jiných internetových odkazů, bez citace primárního zdroje. Uvedené informace nepůsobí v kvalifikační práci příliš důvěryhodně, stejně jako nepřepracované grafy.
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	Výzkum je primárně zaměřen na sledování rozdílů mezi skupinou dětí s dyslexií a kontrolní skupinou dětí bez SPU. Použita je nově standardizovaná metoda PHCSCS-2, které patří v současnosti k nejlepším standardizovaným nástrojům na posuzování sebepojetí dětí. Výzkumný vzorek tvořilo 51 dětí s SPU a 80 dětí v kontrolní skupině. Vzorek však není dostatečně popsán, co do komorbidity dalších vývojových poruch učení a je sestaven z dětí s dyslexií. Výzkumná část je mírně nepřehledná, což je způsobeno nevhodným řazením některých částí textu. Například postrádám přehlednější uvedení výsledků, zatímco popis statistického zpracování je zbytečně podrobný. 
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	Výsledky jsou zpracovány mírně nevyváženě. Za nadbytečné považuji podrobné uvádění postupu statistických výpočtů. Nelogické je řazení kapitol, kde vyjádření k hypotézám je předřazeno kapitole s výsledky práce. Diskuze je pojata úsporně. Autorka čtenáře práce dostatečně neuvádí do výsledků obdobných výzkumných šetření. 
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	Práce dodržuje zásady stanovené manuálem pro DP. Formální úroveň je na průměrné úrovni. Objevují se některé citační nedostatky (práce Klégrové, 1999, možná záměna jmen str. 91 Korurová x Kocurová). Objevují se poměrně časté překlepy. Citační norma je jednotně dodržena, neúplné jsou citace online zdrojů.
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	Práce přináší některé cenné výsledky u nové metody, která je zaváděna do české diagnostické praxe. Výsledky zcela jistě poslouží jako vodítko v problematice vývojových poruch učení. I přes výše uvedené nedostatky doporučuji práci k obhajobě.  
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