Posudek školitele na magisterskou diplomovou práci Anety Zlámalové, Architektura a urbanismus Frýdku-Místku, 1900-1943, FF UP Olomouc, 2011
Během studií Anetu Zlámalovou zaujaly dějiny moderní architektury. Našla si už zaměstnání v památkové péči, kde se tomuto zájmu může věnovat profesionálně. Svou bakalářskou práci věnovala architektuře v Místku v první polovině 20. století a volba tématu práce magisterské pak téměř logicky padla na dějiny architektury a urbanismu v dnešním souměstí Frýdek-Místek. Kolegyni Zlámalové i mně se zdálo být zajímavé sledovat paralelně obě tato města a jejich skryté i otevřené soutěžení na poli architektonického patronátu. Stejně atraktivní otázka pak spočívá v tom, jak se v architektuře od sklonku 19. století projevovalo počešťování obou měst, respektive řevnivost mezi místními Čechy a Němci. Aneta Zlámalová se velice poctivě snažila hledat na tyto otázky dobré odpovědi, ač nezakrývám, že její bádání o uvedených tématech má ještě jisté rezervy. Ve své práci se zamýšlí nad specifickými rysy v dějinách obou měst, z nichž jedno patřilo ke Slezsku a druhé k Moravě a jedno – Frýdek - spíše žilo jako průmyslové, zatímco druhé – Místek - spíše jako správní a školské centrum. Dělí pak vývoj obou měst do tří etap, sleduje, jak se během každé z nich první i druhé město vyvíjelo a na konci se vždy pokouší o jejich vzájemné srovnání. Myslím, že právě v tomto srovnávání spočívá jádro a přínos její práce, a přál bych si, aby podruhé taková komparace mířila do větší šíře a hloubky. 

       Autorka pracovala metodou, kterou už z prací žáků naší katedry dobře známe. Vytipovala si v obou městech objekty, které pokládá za důležité, a hledala k nim poté archívní dokumenty a zmínky o nich v odborném i denním tisku. Ani Frýdek, ani Místek se v hledáčku českých odborných revuí neocitly. Denní tisk se však architektuře a urbanismu svých měst věnoval, a to v intenzitě, která odpovídá tisku jiných menších měst v českých zemích. Osobně kladu na studium dobových regionálních novin a týdeníků velký důraz, protože umožňuje rekonstruovat podmínky vývoje takových měst a témata jejich každodenního života, která se v architektuře obrážela a Aneta Zlámalová z tohoto dokázala dobře těžit. Noviny též aspoň trochu zachycují pohled místního publika na architekturu a i to je v práci kolegyně Zlámalové dobře shrnuté. Nejvýznamnější objekty Frýdku a Místku dostaly v této magisterské práci katalogová hesla. Práce přináší mnoho nových zjištění ohledně autorství jednotlivých staveb a okolností jejich vzniku. Asi nejdůležitější objev představují nalezené zprávy o práci asi nejvýznamnějšího architekta, který ve 20. století na Frýdeckomístecku operoval, Bohuslava Fuchse a jeho projektu dělnické kolonie v Lískovci u Frýdku z roku 1929. Tady je zajímavé, že místní denní tisk popisuje toto dílo, jak by se stavělo, ale autorce se stopy po něm nepodařilo v terénu nalézt, takže není jasné, zda tato dělnická kolonie vůbec někdy stála nebo zda třeba nezanikla při rozšiřování místních železáren. Jde o architekturu, v jejímž pojetí se Fuchs nejvíce přiblížil ke koncepci vědeckého funkcionalismu, a jak autorka, tak i její školitel proto litují, že o ní zatím nejde zjistit víc. 

       Práce je jasně a srozumitelně stylizovaná, má bohatý aparát, který odpovídá zásadám naší katedry. Vřele ji doporučuji k obhajobě, při hodnocení váhám mezi jedničkou a dvojkou. 
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