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1. Volba tématu

     Diplomant si jako téma své práce zvolil dva právní prostředky zajištění závazků, a to bankovní záruku a ručení. Důvodem volby těchto dvou institutů bylo podání výkladu právní úpravy bankovní záruky jako jednoho ze standardních bankovních produktů (s absencí vztahu k právní úpravě v občanském zákoníku) a ručení, jež je institutem občanskoprávním i obchodněprávním upraveným v příslušných předpisech samostatně. V souvislosti se dvěma různými úpravami a s tím spojenou aplikovatelností je jedním z cílů práce poukázání na rozdíly obou úprav s kritikou dvojkolejnosti.

     Není pochyb o tom, že interpretace bankovní záruky studentem právnické fakulty je úkolem nadmíru náročným, neboť bez detailních znalostí praxe a postupů i vnitřních předpisů (obchodních podmínek) bank, lze stěží daný institut analyzovat a zaujímat vlastní názory, stanoviska a návrhy de lege ferenda. Diplomant se však s uvedeným tématem úspěšně vyrovnal; věnoval vyhotovování textu maximální pozornost, bezpečně se v něm orientuje a podává odborný, přitom srozumitelný výklad s pomocí výchozí literatury a judikatury.

2. Formální stránka práce
     Diplomová práce je včetně úvodu a závěru členěna do deseti kapitol, které jsou dále děleny na stručnější podkapitoly v závislosti na probírané matérii. Diplomant v zásadě respektoval příslušnou směrnici děkanky UP – počet stran, důsledné citace děl renomovaných autorů, parafráze, poznámkový aparát atd. Práce je obohacena judikaturou Nejvyššího soudu ČR, jíž diplomant podtrhuje teoretické závěry. Diplomantovi nelze upřít snahu o vlastní názory,  ovšem je zřejmé, že teprve dlouholetá praxe v oblasti smluvního práva mu může „dovolit“ kvalifikovanější a spolehlivě argumentované závěry. 
     Počet výchozích knižních titulů odpovídá tématu, přesto lze vytknout poměrně nízký počet odborných časopiseckých statí, což ovšem diplomant zdůvodňuje v úvodu práce. Diplomantovi doporučuji, aby v dalších kvalifikačních pracích neuváděl do seznamu literatury výčet obecně závazných právních předpisů.   

     Jazyk práce je svěží, kultivovaný, odborně-populární, zásadní gramatice chyby jsem neshledala.

3. Věcná stránka práce
     Diplomant zpracoval text v podstatě samostatně, neboť po dobu jeho vyhovování byl na zahraniční stáži. K částem, které předložil ke kontrole, jsem neměla žádné podstatné výhrady. Hodnotit lze pasáž o druzích bankovních záruk, zařazení Pravidel Mezinárodní obchodní komory a srovnání právní úpravy bankovní záruky české s německou, švýcarskou, rakouskou, polskou a slovenskou. Diplomant tím sám získal hlubší znalosti daného institutu a současně  zainteresovanému čtenáři i laikovi umožňuje nabýt povědomí o využití bankovní záruky v mezinárodním obchodě. 

     K ústní obhajobě doporučuji shrnout vztah pravidel a úpravy v obchodním zákoníku a podat stručný pohled na budoucí úpravu ručení. Současně se může diplomant zaměřit na procesní stránku věci, tj. na případné spory z potvrzené bankovní záruky a místní příslušnost soudů.    
4. Závěrečné hodnocení

     Předložená diplomová práce splňuje kritéria kladená na tento druh kvalifikačního textu. Na základě shora uvedeného doporučuji práci k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení kvalifikačním stupněm

                                                                     výborně. 
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