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Předkládaná diplomová práce Moniky Václavíkové se věnuje tématice mezigeneračních rodinných vztahů v dějinné perspektivě východisek dokumentů Amoris laetitia a Familiaris consortio. Autorka chce porovnat postavení rodiny a nahlédnout do problematiky rodinných generačních vztahů (srv. s. 5).
Práce je velmi poctivě a pečlivě zpracována. Autorka svůj text po obsahové stránce člení do čtyř základních kapitol. První kapitola představuje stručně životy dvou papežů spojených s vydáním zmiňovaných dokumentů (Jan Pavel II. a papež František), dále věnuje pozornost Biskupským synodám z let 1980 a 2015, a rovněž pohledu koncilních a pokoncilních dokumentů na rodinu. Druhá kapitola stručně nastiňuje obsah obou zmíněných dokumentů (AL, FC). Třetí kapitola vyzvedá roli a úkoly rodiny, zvláště s ohledem na generační vztahy, což se posléze v poslední kapitole práce hlouběji rozebírá vzhledem k porovnání dokumentů AL a FC. V této kapitole také reflektuje otázky předložené AL a FC ve vztahu k sociologickým, psychologickým a pedagogicko-výchovným a také duchovním podnětům, které plynou z pohledu církve na manželství, rodinu a vztahy, které se v ní utvářejí.
Když se v dnešní době hovoří o tématice dokumentu AL, většinou je zmiňován v souvislosti s neregulérními situacemi v manželství, zvláště s otázkou přístupu církve k rozvedeným a znovu sezdaným párům. Autorka si však vybírá pro svou práci poněkud odlišné zaměření, kterým jsou generační a mezigenerační vztahy, které rodinu v mnoha ohledech utvářejí. Považuji za velmi užitečnou autorčinu snahu popsat a srovnat pohledy FC a AL právě s ohledem na toto téma a povšimnutí si, jakým způsobem danou tématiku dokumenty řeší v kontextu dobových i církevních souvislostí, a pochopitelně s ohledem na specifické přístupy obou zmiňovaných papežů. Do diskuze bych rád vložil otázku, v čem nahlíží autorka ty nejzásadnější rozdíly v pohledu obou papežů k této otázce.
Předložený text práce je velmi přehledný, stylisticky konzistentní a na výborné jazykové úrovni. Po formální stránce neobsahuje představená práce nijak závažné nedostatky nebo chyby. Z věcných chyb došlo pravděpodobně k překlepu při odkazu na statistiku počtu osob starších 65 let v Olomouckém kraji na konci roku 2014 (s. 57), kde autorka uvádí poněkud vysoký počet 1 154 866 osob.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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