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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem práce bylo zjistit, zda současná praxe sociálních pracovníků Správy uprchlických zařízení  MV ČR přispívá k adaptaci žadatelů o mezinárodní ochranu a pokud ano, jakými postupy a prostředky je jí dosahováno. K naplnění svého cíle autorka zvolila kvalitativní metodologii, konkrétně užila techniky polostandardizovaného rozhovoru s otevřenými otázkami.

Text lze rozdělit do dvou částí, na část teoreticky orientovanou a část empirickou. Teoretická část se snaží cíl a téma uvodit na teoretické rovině. Tvoří ji tři kapitoly. V první je pojednáváno o procesu adaptace, a to jak na obecné rovině, tak i na rovině sledovaného střediska. Autorka uvádí základní adaptační strategie, jakož i roviny sociální integrace, která má sledovat v praktické části práce. Ve druhém oddíle je přiblížen proces posuzování a udělení azylu, je zde rovněž akcentováno téma, do jaké míry je podporován adaptační proces jednotlivých žadatelů o azyl. Teoretická část práce je ukončena pojednáním o podobách sociální práce v pobytovém středisku. Opět se tomu děje nejprve na obecné úrovni, aby se téma zúžilo na sociální práci ve vybraném pobytovém středisku. Dané tři oddíly práce lze označit za zdařilé uvedení do problematiky a tudíž i za vhodné uvození sledovaného cíle.

V praktické části je nejprve přiblížena zvolená metodologie se svými souvisejícími aspekty. K danému oddílu bych měl dvě připomínky. Předně v textu postrádám přehled otázek užitých v polostandardizovaném rozhovoru. Absencí uvedeného je těžké sledovat jasnou propojenost mezi teoretickými a praktickými oddíly práce. Diskutabilní je též proces tvorby výzkumného vzorku, která nerespektuje národnostní složení žadatelů o azyl ve středisku. Vůbec tvorba výzkumného vzorku je podána na příliš obecné úrovni, takže nejsou jasná pravidla jejího sestavení. Získaná data jsou v této části přehledně prezentována, uvedené konstatování se týká i zodpovězení hlavní a dílčích výzkumných otázek. Výstupem práce jsou doporučení směřující ke zkvalitnění praxe sociální práce ve středisku.

Celkově text dosahuje solidní úrovně. V zásadě lze konstatovat, že sledovaný cíl byl naplněn.  
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): s ohledem na výše uvedené práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji pro zmíněná dvě pochybení stupněm
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.


  





