Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: „Podobnosti a rozdíly ve vnímáním sexuality a mezilidských vztahů osob s mentálním postižením těmito lidmi a osobními asistenty v chráněném bydlení sv. Michaela.“ 

Student: Markéta Musilová
   Vedoucí práce: Mgr. Miloš Votoupal

Hodnocení: Inspirací studentky Markéty Musilové pro napsání bakalářské práce byly zkušenosti získané  pobytem v chráněném bydlení  sv. Michaela v Brně, kde působila jako dobrovolný pracovník a následně i jako osobní asistent. Bakalářská práce je rozčleněna do čtyř kapitol. V teoretické části autorka věnuje pozornost terminologickému vymezení základních pojmů, jako jsou osoby s mentálním postižením. Popisuje chráněné bydlení a jeho služby.  Stěžejní částí bakalářské práce je problematika sexuality se zaměřením na osoby s mentálním postižením.

   Praktickou část tvoří  kvalitativní výzkum.

  Předkládaná bakalářská práce je poměrně dobře zpracovaná. Přesto jsou v bakalářské práci mírné nepřesnosti. Velmi často se v textu objevují překlepy. Cíl práce není jednoznačně stanoven. Bylo by vhodnější zvolit jeden hlavní cíl a následně cíle doplňující. Polostrukturovaný rozhovor by měl směřovat k cíli, nikoliv být cílem výzkumných otázek.

Na základě rozhovoru se třemi klienty nelze stanovit obecné závěry. Autorka jednoznačně neuvádí, zda rozhovory ve třech dnech byly pořízeny se třemi osobními asistenty či nikoliv. Předloženou práci by bylo vhodné doplnit o shrnutí za hlavními kapitolami, uvést doporučení pro praxi. 


Přes některé výhrady práci doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení:  C



Oponent: Mgr. Ilona Hamplová, Ph.D.

V Olomouci 4. května 2012

