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Diplomantka předložila k posouzení svoji diplomovou práci, kde si za téma zvolila problematiku kritérií pro svěření dítěte do péče jednomu z rodičů. Diplomantka si za cíl práce zvolila vymezit, v jakých situacích dochází k tomu, že soudy musí svěřit dítě do péče jen jednomu z rodičů, a jaká kritéria přitom posuzuje. Zvolené téma je zajímavé a pro zpracování přínosné, průměrně náročné.
Podle zadání pro vypracování diplomové práce měl úvod práce obsahovat nastolení a popsání právního tématu a jeho problémů, přehled dosavadních poznatků a jeho řešení, popsání zvolených metod získávání a zpracování právních dat, formulace tvrzení (hypotéza), popsání metod dokázání tvrzení a objasnění cílů práce (vlastní řešení), jehož hodlá přezkoumatelně dosáhnout. Tyto v zadání vytčené body úvodu diplomové práce diplomantka v úvodu obsáhla jen částečně a s ohledem na jeho velmi stručný rozsah tak ani učinit bezezbytku nemohla. 
Autorka ke zpracovávanému tématu shromáždila odpovídající množství literatury a judikatury. Autorka se v práci vyvarovala stylistických a gramatických nedostatků, práce je psána čtivým svěžím jazykem, byť některé věty diplomové práce jsou formulačně neobratné. Z formálního hlediska lze na okraj vytknout, že finální úprava formátování práce nebyla provedena vždy zcela precizně. 

Kvalitě práce přidává zejména vhodně zařazená část týkající se zahraniční právní úpravy, poměrně zdařile je v práci proveden i rozbor jednotlivých kritérií pro svěření dítěte do péče jednomu z rodičů. Podprůměrné jsou naopak pasáže zpracovávající procesní aspekty, řízení o rozvodu manželství a řízení ve věcech péče soudu o nezletilé (zejm. kap. 2). Dále nelze souhlasit s tvrzením autorky, která v práci (s. 8) uvádí, že „k 1. 1. 2012 vstoupil v platnost nový Občanský zákoník“. 
Ocenit lze snahu diplomantky o navázaný kontakt s právní praxí. Diplomové práci by prospěla lepší precizace diplomantkou získaných poznatků a výstupů či podrobnější zhodnocení dosavadní i nové právní úpravy, případně soudní judikatury. Diplomový úkol byl zásadně splněn. 

S ohledem na výše uvedené d o p o r u č u j i předloženou diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm C.
V Olomouci dne 13. dubna 2012
Tomáš Tintěra
