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Diplomant se ve své práci rozhodl podniknout sondu do dějin české teologie. Přesto se jedná o téma vysoce aktuální, protože práce vyvrací některá dodnes opakovaná klišé, jako že sociální nauka církve je dobře utajovaným pokladem, o kterém se nikdy v církvi moc nemluvilo.

Autor nejprve představuje sociální nauku církve, a to jak systematicky, tak chronologicky. Poté se věnuje příslušným článkům v ČKD. Látku od začátku do konce vydávání časopisu rozděluje do tří období, přičemž předěly nachází ve vydání encykliky Rerum novarum a ve vypuknutí první světové války. Postupuje tak, že každý článek stručně shrnuje a na konci každého časového oddílu přidává dílčí závěr. V něm najde čtenář vzájemné propojení, zdůraznění nejdůležitějších bodů a zasazení do kontextu.

Na práci je nutné ocenit její zmiňovaný přínos. Ten, kdo se bude zajímat o českou recepci sociální nauky církve, již nebude muset číst stovky stran historických článků, ale nalezne v této práci jejich souhrn i nastínění celkového obrazu. Ocenit je potřeba i pečlivé zpracování. Proto navrhuji práci ocenit klasifikačním stupněm A.

Otázka k diskusi: 

Je možné pojmenovat některé specifické rysy dobové české diskuse o sociální nauce církve? Pokud ano, jaká specifika by to byla.
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