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Slovní hodnocení:

Magisterská diplomová práce Martiny Nevrklové se zabývá případem Ukrajiny v kontextu Evropské politiky sousedství, jenž nazírá s využitím konceptu europeizace. 
Diplomantka v úvodu práce představuje vlastní téma a strukturu jeho zpracování, cíle práce a výzkumné otázky, jež hodlá zodpovědět. Představeny jsou rovněž zdroje, z nichž bylo čerpáno, autorka se mohla více zaměřit na jejich kritické vyhodnocení.

Práce je členěna do čtyř hlavních kapitol, z nichž první je věnována objasnění teoretických východisek textu, konkrétně zde autorka velmi zdařile shrnuje koncept europeizace a možnosti jeho aplikace. Reflexi konceptuálního uchopení tématu a jeho celkové propojení s textem lze považovat za silnou stránku celé práce. V další kapitole je pozornost zaměřena na obsah a vývoj Evropské politiky sousedství, následující části pak zpracovávají konkrétní případ Ukrajiny. Přestože práce představuje pokus o analytický vhled, za její limit lze považovat v mnoha částech převažující deskriptivní charakter (byť kvalitní), autorka bohužel dále nerozvíjí a nesystematizuje jinak zajímavé argumenty, které nastoluje.
Jazykové zpracování textu je na dobré úrovni, autorka se však nevyhnula některým gramatickým chybám, čtivost a logiku vyznění textu rovněž narušuje stylistická neobratnost.

Přes uvedené výtky práce Martiny Nevrklové splňuje veškeré požadavky kladené na magisterské diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně-velmi dobře.
Slovní a numerická stupnice: výborně (1+, 1, 1-); velmi dobře (2+, 2, 2-); dobře (3+, 3, 3-); nedostatečně (4) 
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