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Téma a cíl práce:

Autor si vybral poměrně náročné téma Principu rovnosti v judikatuře Ústavního soudu ČR. Cílem práce je analýza rozhodovací činnosti ÚS ve vztahu k uplatňování principu rovnosti, které předchází stručné teoretické uvedení do problematiky právního pojetí rovnosti. Téma i cíl práce odpovídají diplomové práci.
Systematika

Systematika odpovídá cílům práce. Nejprve autor vymezuje základní pojmy rovnosti a diskriminace a poté se ve stěžejní kapitole č. 3 věnuje rozboru judikatury ÚS z pohledu uplatňování principu rovnosti (v obecné i konkrétní rovině). 

Věcná stránka

Zásadních věcných chyb se autor nedopouští. Základní autorský přístup u tohoto typu témat spočívá v podrobných rešerších rozhodovací činnosti ÚS, které následně umožňují autorovi téma strukturovat, provést (nutně subjektivní) výběr pouze relevantních rozhodnutí, ty pak analyzovat a zobecněním dojít ke konkrétním závěrům. Autorovi se na základě jeho rešeršní práce taková strukturace tématu podařila. Stejně tak je nutno ocenit snahu o analýzu rozhodovací praxe ÚS a formulování závěrů. 
Práce však stále zůstává z větší části spíše popisná než analytická. Taktéž kapitoly „závěr“ (s. 55)  či „shrnutí“ (s. 53) jakékoli podrobnější shrnutí výsledků autorových analýz neobsahují, byť jsem si vědom toho, že jde o úkol velmi náročný.  
V závěru na s. 55 autor vyzdvihuje názor ÚS o chápání rovnosti jako akcesorické kategorie. Takto závěr vyznívá, jako by ÚS neakceptoval kategorii rovnosti neakcesorické. Bylo by dobré při obhajobě vysvětlit.

Formální stránka

K formální stránce práce nemám výhrady. Autor splňuje předepsané požadavky.

Práce s prameny

Autor shromáždil část relevantní literárních pramenů k problematice rovnosti a diskriminace, z nichž vychází zejména v první úvodní části práce.  Na prameny korektně odkazuje. Stejně tak autor zpracoval klíčová rozhodnutí ÚS, které se nějakým způsobem principu rovnosti dotýkají.
Závěr:

Autorovi se podařilo popsat aktuální stav přístupu Ústavního soudu k principu rovnosti, byť jak bylo výše uvedeno, z velké části zůstává spíše u postupného popisu jednotlivých rozhodnutí. Na straně druhé je třeba ocenit rešeršní a analytickou práci předcházející samotnému zpracování textu diplomové práce.    

S ohledem na výše uvedené práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení 1,5 (B).
Pro účely ústní obhajoby doporučuji 
- blíže rozebrat výše uvedené pojetí akcesorické a neakcesorické rovnosti v pojetí ÚS.
V Olomouci dne 16. 4. 2012
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