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Téma bakalářské práce bylo zvoleno vhodně a je přínosné pro poznání keramické redukce ve vrcholném středověku střední Evropy. Zjištěné výsledky mohou přispět k poznání technologických a surovinových atributů zkoumané keramiky a nepřímo také k poznání hospodářských ekonomických vazeb  středověkého hradu. Úvod je však příliš stručný a zcela v něm chybí uvedení do problematiky petroarcheologického studia středověké keramiky.

Přínos práce není dostatečně vysvětlen, ale cíle jsou formulovány jasně. Struktura a forma práce je víceméně v pořádku, i když přírodovědná práce by měla být strukturována jednodušeji.


Geologická rešerše není provedena dostatečně. Zcela chybí geologická mapa. Přehled potenciálních keramických surovin je podán jen okrajově až na straně 35. Rovněž by bylo přínosné provést rešerši výskytu grafitových surovin (např. dle Kruťa – Procházka 1966). Kapitoly 3-5 podávají obecný přehled o tématu. Bohužel rešerše je omezena pouze na české autory a zcela ignoruje důležité zahraniční práce (Quinn 2013, Tite 2008, …).

Kapitola 6 je založena téměř výhradně na práci M. Gregerové (Gregerová et al. 2010) a zbytečně zabíhá do popisu nerelevantních raně středověkých vzorků z Mikulčic. Naopak by se slušelo uvést některé novější publikace petroarcheologických a archeometrických analýz vrcholně středověké keramiky z českých zemí (Gregerová – Procházka 2007).




Kladněji hodnotím analytickou část práce. Makroskopický popis vzorků je podařený. 
Přínosné by bylo uvedení tabulky obsahující semikvantitativní hodnoty zastoupení minerálů a 
hornin. Analýzy chemického složení amfibolů mohou být pro poznání provenience přínosné, 
ale bylo by vhodné data zobrazit v diagramu. V případě publikace zjištěných teplot výpalu 
dle Rasmussena (2012) by bylo vhodné uvažovat o srovnání hodnot stanovených pro 
analyzované artefakty s hodnotami keramiky experimentálně vypálené při předem 
stanovených výdržích a teplotách. Práci hodnotím známkou C.
Doplňující otázky k obhajobě:

1) Proč autorka předpokládá, že teplota a atmosféra výpalu jsou v rámci jednoho vypalovacího zařízení uniformní?

2) Lze ze zjištěných dat určit původ keramické suroviny a provenienci studované keramiky?
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