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Vhodnost tématu: 
Téma je ve vztahu k studijnímu oboru autorky zvoleno velmi vhodně a aktuálně. 360stupňová zpětná vazba jako jeden z mnoha možných nástrojů sloužících pro hodnocení výkonu a rozvoje pracovníků může být za podmínek jejího správného užití velmi efektivním nástrojem právě pro vysokou míru validity s ohledem na široké spektrum hodnotitelů. Atraktivní je také zejména velkými možnostmi využití výstupů.
Cíl práce: 
Cílem práce autorky je představení konceptu 360stupňové zpětné vazby a jejího využití v organizaci. Dále pak autorka v praktické části předkládá postup pro vytvoření dotazníku 360stupňové zpětné vazby na hodnocení konkrétních kompetencí konkrétního pracovního místa v organizaci XY.
Teoretická část: 
V první kapitole teoretické části se autorka věnuje definici samotného nástroje 360stupňové zpětné vazby, a to zejména pak výběru hodnotitelů a procesu získávání dat. Samotné modely a toeretické ukotvení tohoto nástroje je uvedeno až v třetí subkapitole první části. Druhá kapitola teoretické části je pak věnována zásadám tvorby dotazníku tohoto hodnotícího nástroje, postupům jeho tvorby. Dále jsou zde definovány způsoby užití metody a její specifika, a to dle jejího cíle použití.
Literatura a práce s literaturou: 
Literatura a citované zdroje jsou voleny vhodně k tématu práce. Autorka sama uvádí, že se touto velmi aktuální hodnotící metodou a procesem její tvorby zabývá poměrně široké množství autorů, citován je jen velmi omezený počet zdrojů, které jsou navíc staršího data. Vzhledem k tomu, že se práce zabývá dotazníkem, postrádám v teoretické práci jeho obecné ukotvení a jeho definici z pohledu metodologie, a tedyi práci se zdroji o této problematice pojednávajícími.
Formální náležitosti:
Formální náležitosti práce i její úprava jsou na dobré úrovni. Práce je členěna do tří kapitol, z nichž první dvě se věnují teoretickému rámci vztahujícímu se k tématu práce, třetí kapitola je věnována praktické části, návrhu dotazníku 360stupňové zpětné vazby pro popis pracovního místa organizace. Třetí kapitola, která popisuje praktickou část práce – tvorbu dotazníku 360stupňové zpětné vazby na hodnocení konkrétní pracovní pozice organizace XY.
V subkapitolách je odkazováno na podrobné definice uvedené v jiných subkapitolách, které jsou na odkazovaném místě uvedeny velmi stručně. Formální struktura však naplňuje náležitosti předepsané pro tento druh práce.   
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Téma práce je vhodně zvoleno, v současné době velmi aktuální a je dobré věnovat mu pozornost. V teoretické části autorka podává však velmi stručně základní charakteristiku této hodnotící metody, její teoretická východiska. Podrobněji popisuje pak koncipování a aplikace hodnotícího dotazníku bez jakéhokoliv metodologického rámce. Postrádám zde také podrobnější rozbor cílů použití 360stupňové zpětné vazby a možností využití jak pro organizaci samotnou, tak pro jednotlivce. Absentuje její podrobnější teoretické ukotvení či komparace s ostatními nástroji hodnocení a rozvoje. Autorka velmi správně označuje jako jedny z klíčových podmínek úspěšné aplikace a využití této metody komunikaci účelu použití této metody a návazné aktivity organizace, v práci je pak podrobně nerozvádí.

V praktické části pak při tvorbě dotazníku zaměřeného na hodnocení kompetencí vybrané pracovní pozice použila postupy, které v teoretické části označila za méně vhodné (např. položka dotazníku obsahuje více myšlenek či usuzovací výrazy). Slovní komentáře navrženého dotazníku jsou pak zaměřeny na rozvoj pracovníka spíše než na hodnocení jeho aktuálního výkonu, jak autorka zamýšlí.  
Otázky / připomínky do diskuse: 
Charakterizujte dotazník obecně a dotazník použitý u popsané hodnotící metody z pohledu metodologie výzkumu.
Jaký konkrétní význam pro organizaci a pro efektivní využití hodnotící metody má jednoznačná komunikace cíle a způsobu použití 360stupňové zpětné vazby v organizaci, na koho má být zacílena a proč?
Jaké aktivity může organizace navázat na výstupy této metody jednak z pohledu hodnocení výkonu a jednak z pohledu rozvoje hodnoceného? 

Jak lze konkrétně využít výstup z 360stupňové zpětné vazby na základě Vámi koncipovaného hodnotícího dotazníku v organizaci XY?
Práci:  doporučuji  k obhajobě a navrhuji hodnocení D 
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