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Diplomová práce s názvem „Aplikace práva EU nejvyššími soudy (na pozadí praxe českých nejvyšších soudů)“ se po úvodu v první kapitole zaměřuje na Nejvyšší správní soud a Nejvyšší soud a jejich postoj k evropskému právu před vstupem ČR do EU. Druhá kapitola se zabývá aplikací práva EU po vstupu ČR do EU ve vztahu k nařízení a směrnicím. Třetí kapitola se zaobírá rozhodnutím Nejvyššího soudu a jeho rozhodování s evropským prvkem. Čtvrtá kapitola se pak zaměřuje na základní aplikační zásady a jejich akceptaci českými soudy. Pátá kapitola pojednává o nepřímé aplikaci unijního práva. Konečně šestá kapitola rozebírá předběžné otázky a jejich frekvenci před nejvyššími soudy. Následuje závěr, anotace a seznam použité literatury. Práce je doplněna přílohami a přehledem judikatury Nejvyššího soudu s evropským prvkem v letech 2011 a 2012.

Co se týče struktury, lze konstatovat, že práce je napsána přehledně a nemám k ní proto výhrady.

Co se týče obsahu, diplomantka postupovala po konzultacích s vedoucím diplomové práce. Při zpracování tématu bylo voleno jednak chronologické východisko, kdy dělícím momentem byl vstup ČR do EU. I po vstupu do EU lze rozeznávat případy, které skutkově a právně spadají do období před vstupem a pak „ryzí“ případy po vstupu. To diplomantka reflektovala. Kromě chronologického hlediska bylo zvoleno hledisko věcně, tedy otázka, které nejčastější případy s evropským prvkem se u národních soudů objevují. I to se podařilo diplomantce reflektovat. Konečně bylo ve středu pozornosti, zda, resp. jak často a v jakých kauzách se nejvyšší soudy obracejí na Soudní dvůr EU s předběžnými otázkami. Zde bylo třeba vzhledem k množství předběžných otázek provést výběr – diplomantka se zaměřila na kauzu „slovenských důchodů“ a pak na některé nejnovější případy. Tento výběr byl vzhledem k omezenému rozsahu práce vhodný. 
Pokud mám celkově hodnotit práci, mám za to, že výběr tématu je dosti náročný – vyžaduje nadstandardní práci s vcelku velkým množstvím rozhodnutí a následně pak výběr nejzajímavějších. Diplomantka nezůstala u případů starších, které již mohly být v odborné literatuře traktovány, ale uvedla i případy nejaktuálnější. Nesporně by bylo možno tematicky provádět obšírnější rozbor jednotlivých témat, jež práce přináší. To ale nebylo možné vzhledem k rozsahu práce. Proto jsme s výsledkem práce spokojen a práci mohu doporučit k obhajobě.

Pokud jde o formální podobu, práce je na dobré gramatické úrovni; citační norma je dobrá; seznam české i zahraniční literatury vzhledem k její dostupnosti v ČR je dostatečný. 

K diskuzi při obhajobě doporučuji následující témata:
· komparace podávání předběžných otázek NS a NSS

· kauza „slovenské důchody“, včetně rozhodnutí Ústavního soudu

· srovnání hlavních oblasti rozhodování NS a NSS, která mají evropský prvek.

S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „A“.
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