Posudek vedoucího diplomové práce

Diplomantka:  Lucie Šimáková
Název práce:   Evropská a angloamerická právní kultura (srovnávací studie).
Téma, zaměření a cíl práce:

Tematické zaměření práce je velmi aktuální, zvláště vzhledem ke konvergenčním tendencím evropské a angloamerické právní kultury v rámci Evropské unie. Cílem práce je srovnání jednotlivých principů a prvků uvedených právních kultur.

Struktura práce, vhodnost zvoleného postupu a použitých metod:

Diplomantka postupuje systematicky, když v první části práce (kap.1-3) provádí charakteristiku zvolených právních kultur, včetně jejich subsystémů. Kapitola čtvrtá pak tvoří těžiště práce – autorka zde uplatňuje pět srovnávacích kritérií. V samostatné subkapitole pak rozebírá zvláštnosti práva USA, jako autonomního systému angloamerické právní kultury. Závěrečná kapitola je věnována úvaze o perspektivách vzájemného sbližování srovnávaných právních systémů. Jak je zřejmé, dominantně použitou metodou je metoda srovnávací, funkčně je využívána i metoda analýzy a prognózy.

Odborná úroveň, opodstatněnost závěrů, přínos pro praxi, pro rozvoj oboru:

Téma je zpracováno na velmi dobré odborné úrovni. Závěry, k nimž diplomantka dospívá, jsou výsledkem systematického postupu a logického úsudku. Komparace je hloubková a pro další rozvoj srovnávacího práva přínosná.

Práce s literaturou:

Autorka excerpovala velké množství monografií, neopomněla ani časopisecké a normativní zdroje. Její práce s prameny je přesná a cílená, odkazy jsou adekvátní a důsledné - s jasným rozlišením doslovných citací a autorsky reprodukovaných závěrů.

Rozsah práce, jazyková, stylistická a formální úprava:

Práce odpovídá všem předepsaným normativním požadavkům

Připomínky, náměty, otázky pro obhajobu:

Ke s. 44 (veřejné projednání v Anglii a USA): Jak je uplatňován princip veřejnosti soudního procesu v angloamerických poměrech?

Hodnocení

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm výborně – velmi dobře, dle výsledku obhajoby.
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