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Celkové hodnocení před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný 

závěr:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	A


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Na základě čeho byl stanoven věkový interval na 11 – 17 let? (Nejsem si jist, zda jsem vysvětlení někde nepřehlédl.)
2. Z jakého zdroje vychází informace, že v obecné české populaci českých dospívajících čte 80% jedinců online zpravodajství? Co je míněno zpravodajstvím? (Zprávy na FB, online zpravodajské servery?) Je zmíněný podíl věrohodný (ve smyslu metodologické „spolehlivosti“ zdroje dat)?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde 

Předkládaný text Alžběty Kotrbové dle mého názoru představuje zcela standardní odborný text – ovšem míněno v tom smyslu, že jej lze považovat za regulérní akademickou studii, která navíc v mnohem překonává i některé odborné publikace vztažené k problematice nových ICT vzniklé v rámci českého akademického diskursu. 
V kontextu primárního určení textu – coby magisterské diplomové práce – jde o vysoce nadstandardní a po všech stránkách (teoretické, metodologické i formální) precizně zpracovanou práci. Za vyzdvižení stojí nejen dnes již bohužel spíše výjimečné bezchybné formální zpracování (jak z gramatického, tak stylistického, ale i typografického hlediska), ale především způsob uchopení tématu ve smyslu jeho komplexní teoretizace a následná analýza založená na kombinaci několika, navíc  kvalitativních, metod. Jistě by bylo možno najít i momenty, v nichž by bylo možné polemizovat s některými z uváděných tezí (například v podobě možné re-tematizace poněkud optimistického náhledu na soudobou společnost coby informační či dokonce znalostní kupříkladu optikou K. Liessmanna), stejně jako by patrně bylo možné teoretickou část práce o trochu více (ovšem spíše stylisticky než obsahově) organičtěji provázat, ale tento typ podnětů by měl směřovat k předloženému textu až při jeho přípravě pro případné publikování – které bych autorce zcela jednoznačně doporučoval.
Doporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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