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Autorka si pro svou diplomovou práci vybrala téma z oblasti právní makrokomparatistiky, kdy se zaměřuje na srovnání dvou největších právních kultur euroamerické civilizace – kontinentální a angloamerické.

Práce je rozdělena (kromě úvodu a závěru) do pěti kapitol. První kapitola obsahuje základní vymezení samotného pojmu velký právní systém. Autorka při rozlišení hlavních právních kultur přebírá klasifikaci Reného Davida. Druhá kapitola je věnována základní charakteristice kontinentální právní kultury. Diplomantka se zaměřuje na stručné vymezení jednotlivých subsystémů. Třetí kapitola obsahuje pojednání o angloamerické kultuře a analogicky jsou opět představeny hlavní subsystémy.
Čtvrtá (nejrozsáhlejší a stěžejní) kapitola diplomové práce je věnována srovnání obou právních kultur z hlediska koncepce práva, historického vývoje, pramenů práva, soudnictví a základních právních institutů. Zde bych jen poznamenal, že od roku 2009 už nepředstavuje vrchol soudní soustavy ve Velké Británii Sněmovna lordů, ale speciální Nejvyšší soud Spojeného království. Pátá kapitola představuje úvahu o perspektivách a vzájemném prolínání srovnávaných kultur.
Z hlediska obsahového nemám vůči práci podstatnější výhrady. Je zřejmé, že od diplomové práce není možné požadovat nějaký převratný a zásadní objev. Diplomantka si vytyčila reálné cíle, přiměřené povaze této práce. Je možné konstatovat, že v předložené diplomové práci vymezené cíle splnila. Práci by možná obohatilo, kdyby autorka uvedla na více místech své stanovisko k některým otázkám.
Práce je po formální stránce zpracována na dobré úrovni s přehledným členěním. Splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce, které jsou obsaženy ve směrnici děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací. Práce vychází z širšího zázemí odborné literatury, i když spíše učebnicového charakteru.
Jako celek byla diplomová práce vypracována na velmi dobré úrovni. Autorka prokázala schopnost samostatně pracovat s literaturou, zaujímat a argumentovat vlastní názory a prezentovat je v souvislé literární podobě. Proto práci doporučuji k obhajobě a po zhodnocení jejího průběhu navrhuji hodnocení výborně. V rámci obhajoby by se diplomantka mohla vyjádřit k otázce volitelnosti soudců v USA. 
V Olomouci dne 21. 4. 2011                                                                JUDr. Petr Osina, Ph.D. 
