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Diplomant  zpracoval na sedmdesátičtyřech stranách diplomovou práci zabývající se alternativami nepodmíněného trestu odnětí svobody, a to v užším pojetí, tedy trestem obecně prospěšných prací, trestem domácího vězení a peněžitým trestem.

Práce je systematicky členěna do čtyř hlavních částí - pojmu alternativ a jejich užití obecně a dále pak podrobnému rozboru tří ryzích alternativních trestů. V rámci jednotlivých kapitol pak diplomant systematicky rozebírá jednotlivé tresty a úskalí jejich využití v praxi. Pracuje i se statistikou. Srovnává dřívější právní úpravu a právní úpravu v novém trestním zákoníku a  současně v závěru jednotlivých kapitol vždy provede srovnání se slovenskou právní úpravou, kterou často považuje za dokonalejší. Autor v práci vyjadřuje i vlastní názory a stručně uvádí i  myšlenky de lege ferenda k zlepšení stávající právní úpravy.

Diplomant řádně cituje a práce obsahuje relativně dostatečný počet citovaných aktuálních pramenů, které jsou rozčleněny na monografie, odborné články,  internetové zdroje a judikaturu.

Diplomant si v úvodu práce vytyčil přiměřené cíle včetně metody práce, které dle mého názoru naplnil. Lze konstatovat, že práce splňuje předepsané náležitosti a je přípustná k obhajobě,  navrhuji práci kvalifikovat známkou  výborně. 

K diskusi navrhuji otázky: 

1. Vhodnost užití trestu obecně prospěšných prací pro pachatele a recidivisty?

2. Možnost uložení trestu obecně prospěšných prací vedle trestu domácího vězení?
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