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I.

Náročnost tématu práce

Zvolené téma pracovních podmínek zaměstnankyň lze považovat za věčně aktuální, ačkoliv moderní právní úprava je z hlediska historického velmi mladá a není zdaleka ustálena. Svým záběrem se současně jedná o velmi široké a náročné téma.
II.

Splnění cílů práce

Jako cíl své práce si autorka vytkla „popsat klíčové věci týkající se tématu pracovních podmínek zaměstnankyň tak, aby ten, kdo si přečte tuto práci, si udělal základní přehled o zaměstnávání žen a jaká jsou jejich práva a jaké záruky jim musí zaměstnavatel poskytnout, aby ona samotná a i její dítě bylo v pořádku po celou dobu jejího zapojení do pracovního procesu.“ Lze říci, že cíle bylo s vhledem k obsahu a způsobu zpracování dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantka v zásadě nedělá chyby, byť u práce odevzdávané v roce 2011 by již bylo vhodné reflektovat, že po účinnosti Lisabonské smlouvy již neexistuje „komunitární“, nýbrž pouze unijní právo (viz stranu 41). Práci je však nutno vytknout absenci práce s cizojazyčnou literaturou, což je na naší alma mater již dlouhodobě, standardně vyžadováno. Autorka sice porovnává českou právní úpravu s národními úpravami jiných členských států EU, ale výlučně na základě tuzemské literatury.
IV.

Formální úroveň práce

Práce je na solidní jazykové a stylistické úrovni, škoda jen několika ošklivých gramatických chyb (např. slovo „jenž“ na str. 22, 58 aj.), které by bývaly nemusely v práci být, pokud by autorka této otázce věnovala více péče. Po formální stránce jí více nelze ničeho vytknout. Rozsahem je práce dostatečná.
V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku výborně a velmi dobře.
VI.

Doporučení pro rozpravu

Pro rozpravu při ústní obhajobě nechť si diplomantka připraví pojednání o užití § 133a o.s.ř., o kterém se kuse zmiňovala na str. 12 (citací z obsoletního zdroje) – s přihlédnutím k nedávné judikatuře ústavního soudu.
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