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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 117.356 znaků včetně mezer a poznámek pod čarou (41 stran čistého textu). Naplnila po formální stránce kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen „směrnice“). Diplomová práce splňuje vedle rozsahu i všechny další náležitosti stanovené směrnicí (citační norma, členění atd.).

Práci rozdělila vyjma úvodu, závěru, seznamu použitých zdrojů, shrnutí a seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce, do čtyř kapitol. Zvolené téma práce je velmi zajímavé, aktuální a přínosné, a to také s ohledem na praktické konsekvence, kterém se diplomatka věnuje průběžně v celé práci, když uvádí vlastní stanoviska a podněty. Kladně hodnotím diplomantčin zájem o zvolené téma což je patrné jak z obsahu předložené diplomové práce, tak z jejích konzultací s odborníků z ÚMPOD.
Cílem předložené práce je poskytnout komplexní pohled na problematiku mezinárodních únosů dětí z hlediska kritické analýzy současné právní úpravy. Diplomantka při psaní práce čerpala jak z relevantních monografií a časopiseckých článků, tak z dostupné judikatury tuzemských soudů, vybraných soudů signatářů Haagské úmluvy, SD EU a ESLP, s níž pracovala velmi podrobně a na skutkových podkladech v nich uvedených velmi pěkně demonstrovala danou problematiku. Dále využila článků a dat publikovaných na internetu. Velmi oceňuji vlastní podněty diplomatky a její snahu problematické aspekty rozebíraného institutu kriticky hodnotit. 
Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Práce je prosta gramatických chyb a překlepů. 
Závěrem tak lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a judikaturou.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba, kde nechť diplomantka vyjádří k následujícím otázkám:

· poskytuje tuzemská právní úprava dostatečné záruky bránící únosům dětí a jsou tyto efektivní?

· Je procesní úprava výkonu rozhodnutí v tzv. únosových věcech dostatečná popř. jaké problematické otázky v ní diplomantka spatřuje? 
V Olomouci dne 21. 4. 2015
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