Posudek na bakalářskou diplomovou práci
Autorka: Magdaléna Jurczygová

Téma: Antická mytologie v díle představitele literárního proudu Sturm und Drang Johanna Wolfganga Goetheho
     Diplomová práce posluchačky dvouoborového bakalářského studia, latinská filologie – německá filologie, tematicky čerpá z vědomostí a vychází z jazykových znalostí získaných v obou předmětech. Její podstatou je analýza antických motivů ve vybraných dílech nejvýznamnějšího představitele německého preromantického literárního proudu, J. W. Goetha.
     Po krátkém úvodu, v němž autorka vysvětluje svou motivaci k volbě daného tématu a vytyčuje hlavní cíle, kterých hodlá dosáhnout, seznamuje čtenáře se zásadními životopisnými daty básníka, s jeho hlubokým humanitním i přírodovědným vzděláním, zájmy a cestami, jež vykonal, zejména po Itálii. Do této kapitoly bych považovala za vhodné zařadit zevrubnější zmínku o konkrétním historicko-politickém pozadí, jež nepochybně ovlivnilo Goethovu tvorbu a jeho pozitivní vztah k antice. Na dobový kontext sice autorka odkazuje v rámci rozboru jednotlivých děl (Prométheus, Ifigenie v Tauridě), ale pouze v obecné rovině, bez uvedení skutečností, jejichž důsledkem vznikala pro tvůrčí a svobodomyslné duchy ona „dusivá“ atmosféra.

     V dalších, zásadních kapitolách, v nichž spočívá jádro celé práce, je věnována pozornost vybraným dílům antikou ovlivněným a s jejími motivy si pohrávajícím (básně ze sbírek Život slavím, Západovýchodní díván, Výbor z díla II), nebo antická  témata originálně zpracovávajícím a rozvíjejícím (dramatický fragment Prométheus, hra Ifigenie v Tauridě). Magdaléna Jurczygová velmi podrobně a pečlivě výše uvedená díla analyzuje, všímá si, jakým způsobem básník s antickými bájemi nakládal. Z jejího bádání vyplývá, že v některých případech bylo jejich užití značně volné, objevují se postavy a genealogie zcela smyšlené, jinde se naopak Goethe od původní předlohy příliš neodchyluje. Ocenění si zasluhuje způsob, jímž diplomantka zasvěceně interpretuje zvolená díla na základě detailní znalosti řeckých a římských mýtů a uvádí je v souvislost s názory a myšlenkami, které jejich prostřednictvím Goethe vyjádřil.
     Mé drobné kritické výtky směřují k absenci sekundární literatury zabývající se antikou v Goethově díle (dá se předpokládat, že v německém prostředí není existence takto zaměřených studií ničím výjimečným) a k řadě titulů populárně pojatých prací, jež se v seznamu použité literatury objevují a které by bylo lepší nahradit ryze odbornými.
     Celkovou koncepci diplomové práce považuji za zdařilou, je logicky uspořádána a naplňuje cíle, jež si autorka stanovila. Stylisticky je čtivě napsaná, respektuje však, až na několik výjimek, pravidla odborného stylu. Ukázková je stránka formální: dokonalý pravopis, správně vedený bohatý poznámkový aparát, pečlivá grafická úprava.
Diplomantka správně pracuje s prameny, nechybí jí schopnost samostatného úsudku a kritického hodnocení. Sympatické je osobní zaujetí, s nímž k výzkumu přistupuje.

     Vzhledem k výše napsanému doporučuji diplomovou práci Magdalény Jurczygové k obhajobě s návrhem klasifikace A .
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