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Vhodnost tématu: 
Stále aktuální téma, jehož zkoumání je významné pro chod organizace. Téma odpovídá studovanému oboru a je vyústěním dlouhodobého zájmu autorky o studovanou problematiku.
Cíl práce: 
Autorka formulovala cíl páce v jejím úvodu: „analýza interní komunikace ve firmě Vitar“. K jeho dosažení směřovala v teoretické i výzkumné části diplomové práce. Podle mého názoru byl cíl práce dosažen.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
V teoretické části se zaměřila na vysvětlení pojmů komunikace, organizace a firma. Věnovala se také organizační struktuře a rozpracovala firemní komunikaci. Zamýšlela se nad vztahem komunikace a firemní kultury. Následně pojednala o komunikační strategii, komunikaci firmy s okolím a uvnitř firmy. Pozornost věnovala verbální a neverbální, vertikální a horizontální komunikaci, komunikačním kanálům, formám a prostředkům, zpětné vazbě a komunikačním bariérám. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracovala se 46 odbornými literárními zdroji, které byly především v českém jazyce, avšak objevilo se mezi nimi i několik anglických titulů. Při práci s literaturou dodržovala etické zásady, použitou literaturu citovala podle normy.
Formální náležitosti:
Text je upravený, čistý, bez překlepů, stylisticky i pravopisně na odpovídající úrovni. Pro lepší názornost se v textu vyskytují, obrázky, tabulky a grafy.  
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Koncepce práce je logická. Teoretická část je vhodným východiskem pro výzkum. Autorka se zde snaží o vysvětlení klíčových slov, opírá se o více autorů, jejichž názory se snaží srovnávat. Před vlastním výzkumem charakterizuje (představuje) firmu Vitar, ve které probíhalo výzkumné šetření. Seznamuje čtenáře s metodologií výzkumu, upozorňuje na hlavní a vedlejší výzkumné otázky včetně hypotéz. Citlivě přistupuje k vyhodnocování a interpretaci dat. V diskusi srovnává některé závěry svého výzkumu s dalšími zjištěními odborníků. Doporučuje možnosti nápravy v rámci interní komunikace. Autorka pravidelně konzultovala. K tvorbě práce přistupovala velmi zodpovědně.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Na základě čeho byl stanoven počet respondentů?
2. Na základě čeho vznikla vyhodnocovací norma 70%?

Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „A“.      
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