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Vhodnost tématu: 

Vybrané téma je vhodně zvoleno vzhledem ke studovanému oboru. Také oceňuji vazbu tématu na praxi diplomantky a možnost využití získaných informací pro další práci. 
Cíl práce: 

Cílem práce bylo popsat činnost konkrétního azylového domu, zachytit skrze analýzu dokumentů (osobní spisy) proměnu klientek tohoto zařízení a na základě získaných dat navrhnout možná lepšení dané služby. Cíl byl v práci dle mého názoru naplněn. 
Struktura práce: 

Předložená bakalářská práce je rozdělena na tři hlavní části. V první z nich diplomantka teoreticky rámuje problematiku žen, které se stávají klientkami daného zařízení. Teoreticky se zabývá nejčastějšími problémy, se kterými tyto ženy přicházejí do azylového domu. Tato část poskytuje základní vhled do zmiňované problematiky. 

V druhé části se diplomantka zabývá ukotvením poskytované služby – azylového domu, v zákoně. V dalším textu pak popisuje dané zařízení a jeho činnost. Tuto část hodnotím pozitivně, protože přehledně zpracovává požadované informace.


Poslední (praktická) část se zabývá analýzou proměny struktury klientek tohoto zařízení.  V analýze jsou využívány dva typy dat. Prvním z nich jsou data statistického rázu, která podávají kvantitativní přehled o proměně klientek a tvoří základ této práce. Tyto data diplomantka obohatila ještě o analýzu kazuistik. Tyto informace pak mohou pomoci k prohloubení a ucelení získaných informací o dané problematice. Tato část nabízí dle mého názoru velmi cenné informace a může být velmi prospěšná pro další fungování zmíněného zařízení. Možná by této části prospěla trochu větší přehlednost.     
Literatura a práce s literaturou: 

K práci s literaturou nemám žádné výhrady. Diplomantka dodržuje pravidla odkazování a využila poměrně pestré spektrum odborných zdrojů.
Formální náležitosti:

Formální náležitosti jsou v práci dodrženy.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 

Předložená bakalářská diplomová práce ukazuje dle mého názoru velmi dobrý námět pro zkvalitňování služeb, kterým je sledování proměny klientů/ek a jejich potřeb. Celkově bych tedy práci hodnotila jako dobrou. Pozitivně hodnotím i spolupráci s diplomantkou.  
Otázky / připomínky do diskuse: 

V rámci diskuse se zaměřte právě na možnosti zkvalitnění dané služby ve vztahu k výsledkům vaší analýzy.
Práci:

doporučuji k obhajobě a hodnotím C.      
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