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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma je adekvátní tématem pro studijní obor Andragogika v profilaci na personální management. Autorka téma zúžila na konkrétní obchodní společnost XY, čímž lze očekávat specifikaci požadavků na adaptaci pracovníků v závislosti na potřebách uvedené organizace. 
Cíl práce: 
„Cílem práce se tudíž stala charakteristika nastavení adaptačního procesu z pohledu zaměstnavatele, konkrétně charakteristika nastavení adaptačního procesu v Obchodní společnosti XY v případě nového zaměstnance na pracovní pozici prodejce značkové prodejny“ (s. 9). „V rámci zpracování tématu jsem hledala odpověď na výzkumnou otázku, zda je nastavení adaptačního procesu v Obchodní společnosti XY v případě nového zaměstnance na pracovní pozici prodejce značkové prodejny optimální“ (s. 9-10). Formulace cíle evokuje nastavení procesu vycházející z potřeb zaměstnavatele. Výzkumná otázka pracuje s pojmem optimální, což předpokládá, že optimální bude operacionalizováno. Jako metoda je zvolena analýza dokumentů.  
Teoretická část: 
Teoretická část práce se skládá ze tří kapitol. První kapitola se zaměřuje na adaptaci a adaptační proces. Autorka popisuje adaptační proces, zvolila si jako zdroje pro popis zdroje jak českých, tak zahraničních autorů, které byly přeloženy do češtiny. První kapitola je členěna na čtyři podkapitoly, tedy charakteristiku adaptace a adaptačního procesu, optiku lidských zdrojů, optiku personálního rozvoje a optiku organizační kultury. Ke zvážení jsou některé formulace, jako třetí skupina tvořená mentorem (s. 15). Jedná-li se vztah nového pracovníka a mentora, tak teorie zpravidla hovoří o páru, o skupině méně často. Navíc, zde je zde zatajený předpoklad, že ve všech organizacích má nově nastupující pracovník mentora, což být nemusí. Na konci nalezneme shrnutí, které by mělo mít spíše charakter vztažení zpracovaných informací k cíli práce a další kapitole, tedy charakter Ariadniny niti než shrnutí.  

Druhá kapitola se zaměřuje na mechanismy adaptace. Je otázkou, jestli platí, že: „Mechanismy adaptace pak představují prostředky umožňující osobě přizpůsobit se prostředí, tedy dosáhnout stavu adaptovanosti.“ (s. 18) Mechanismus je proces, tedy dynamická složka  adaptace a prostředky jsou prostředky, tedy statická složka adaptace. Rovnítko mezi těmito pojmy není, jedná se spíše o vzájemnou souvislost pojmů než totožnost. Oceňuji zpracování tabulky na s. 20-22, ale za tabulkou schází informace pro čtenáře, jak ji má interpretovat, k čemu autorce posloužila a jaký má význam pro další text. Následuje charakteristika jednotlivých položek tabulky, které jsou číslovány jako podkapitoly. Proč? Vhodnější by bylo členit kapitolu jinak, kapitoly jsou takto strukturně nevyrovnané a úroveň jednotlivých kapitol není srovnatelná, podkapitola 2.1 má jiný analytický význam než kapitoly 2.2-2.9.

Třetí kapitola Znaky a kritéria optimálního nastavení adaptačního procesu se dále na podkapitoly nečlenění, tedy je otázkou, jestli měla být hlavní kapitolou anebo předešlé kapitoly měly být členěny jinak? Jako znaky autorka uvádí včasnost, vhodnost a patřičnost (s. 34-36).  
Empirická část práce
Empirickou část práce tvoří de facto čtvrtá kapitola práce, kde je aplikována metoda analýzy dokumentů. Soupis analyzovaných dokumentů není součástí Literatury a zdrojů, část jich je přiložena do příloh práce. Pro důkladnou analýzu schází dokument, který by mohl mít povahu strategie lidských zdrojů v organizaci XY, z něhož by byl zřejmý význam uvedených pracovních pozic v organizaci, dále pak význam adaptace pro řízení lidských zdrojů. U analýzy dokumentů není zřejmé, jestli byla použita kvantitativní či kvalitativní analýza dokumentů? V případě analýzy včasnosti, vhodnosti a patřičnosti adaptačního procesu prodejců v obchodní společnosti XY autorka „posoudila“ uvedené proměnné, které nalezla v interních materiálech, které jsou v pěti přílohách práce. Není zřejmé, jaké místo má adaptace pracovníků v pozici prodejců pro strategii řízení lidských zdrojů? Schází zde analýza kariérového řádu v organizaci, existuje-li? Co čeká dobře pracující zaměstnance? V případě přílohy 5, jaká jsou kritéria pro „známkování“ pracovníků procházejících adaptačním procesem, jaký je význam hodnocení 1, kdy je to 3? Zde je vidět, že analýze byla věnována menší pozornost.    

Literatura a práce s literaturou: 

V Seznamu literatury a zdrojů nalezneme bezmála 30 titulů. Nejsou zde obsaženy zdroje interní, a to ani v anonymizované podobě. Dále některé zdroje uvedené v seznamu nebyly v práci použity, např. Barták (2010), Hroník (2007), Gálik (1977), Knapp (2003), Stýblo (2002). Tento postup není u kvalifikační práce akceptovatelný, dochází tak navyšování počtu zdrojů v seznamu literatury, což nesouvisí s jejím skutečným použitím v textu. 
Formální náležitosti:

V anotaci práce je práce členěna na teoretickou a praktickou část (s. 4), oproti úvodu, kde je práce členěna na teoretickou a empirickou část (s. 10). Struktura práce poukazuje na nepromyšlenou analytickou strukturaci jednotlivých kapitol, kdy podnadpisy kapitol jsou různé analytické úrovně (viz kapitola druhá). Přehlednost analýzy realizované v poslední kapitole práce mohla být podpořena graficky, a to tabulkou jednotlivých proměnných a jejich zastoupení v analyzovaných dokumentech.   
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce došla v průběhu psaní k zúžení, což zadání umožňuje. Autorka v teoretické části odpovídajícím způsobem vymezila adaptaci a její nástroje, otázkou je, jestli hovořit o mechanismu, když se nejedná o popis procesu, ale spíše nástrojů. V práci schází pohled na adaptaci v optice kvalifikace pro práci, socializace do hodnot pracoviště a vrůstání do kultury, jak vymezuje adaptaci například Rymeš? Kterou ze tří složek adaptace pracovníka studentka sledovala? V empirické části práce není zřejmý charakter analýzy, jedná se o kvantitativní či kvalitativní analýzu? Některým nedostatkům šlo předejít, kdyby autorka využila konzultací s vedoucím práce dříve než těsně před odevzdání práce. Bohužel musím konstatovat, že nebyl dodržen harmonogram konzultací nastavený zadáním práce, což je na výsledné podobě práce znatelné.
Otázky / připomínky do diskuse: 

Jak je členěn proces adaptace pracovníků? Kterou jeho složku jste analyzovala primárně?  

Jaké je místo procesu adaptace v strategii řízení lidských zdrojů studované organizace? 

Jaký je kariérní řád v organizaci? 

Jaká je fluktuace pracovníků na pozici prodejců?  

Jaký je volen přístup k analýze dokumentů? Jak jste při analýze dokumentů postupovala?
Jak jsou školeni mentoři? 

Práci:                  doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení D, velmi dobře mínus     
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