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Nestechiometrie nanočástic γ-Fe2O3 a Fe3O4 a její projev v magnetických vlastnostech

Studentka přednesla prezentaci ke své diplomové práci, jejíž cílem byla charakterizace nestechiometrie nanočástic oxidů železa. Prezentovány byly výsledky charakterizace a jejich interpretace.  Projev studentky byl sebevědomý a na dobré odborné úrovni.

Po prezentaci se četly posudky vedoucího práce (dr. Tuček) a oponenta (dr. Machala) a zazněly oponentovy otázky, na které studentka adekvátně reagovala:
· V textu je uvedeno, že FeO obsahuje železo v nízkospinovém stavu. Z literatury je však známo, že izomerní posun dosahuje hodnot kolem 1 mm/s, což indikuje spíše vysokospinový stav. Prosím o objasnění.
· Na str. 25 jsou uvedeny dva vztahy pro nestechiometrii. Jsou tyto vztahy analogické?

· Čemu byly připsány neoznačené píky v RTG difrakčních záznamech na obr. 6.4, 6.12 a 6.20? Byly vzorky opravdu jednofázové?

· Přestože bylo MS vzorku A měřeno při nízké teplotě, je překryv subspekter značný. Jak tato skutečnost ovlivnila chybu ve stanovení relativních ploch?

· Ze závěrů práce vyplývá, že nestechiometrie magnetitu se dá kvantifikovat na základě relativních ploch mössbauerovských spektrálních komponent. Překvapivě ideální poměr 1:2 těchto komponent je splněn právě pro nestechiometrický vzorek C, naopak pro stechiometrický magnetit B poměr 1:2 splněn není. Prosím o objasnění.

· Jaký charakter by mělo MS nestechiometrického magnetitu měřené nad Verweyovou teplotou a ve vnějším magnetickém poli? Nebylo by možné separovat spektrální komponenty příslušející Fe2+ a Fe3+ v oktaedrických pozicích.  

Oponent byl s odpověďmi spokojen. Poté byl dán prostor pro otázky členů komise, ale žádné nebyly.
V neveřejném posouzení se komise shodla na hodnocení obhajoby stupněm A. Výsledek hodnocení byl studentce sdělen po ukončení všech obhajob.

