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Posudek oponenta diplomové práce


Studentka Tereza Olšarová vypracovala diplomovou práci na téma „Postavení nezaopatřeného dítěte v právu sociálního zabezpečení“.



Posuzovaná šedesátistránková práce se skládá z úvodu, pěti kapitol a závěru. Diplomová práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na diplomové práce, obsahuje seznam pramenů, dostatečný poznámkový aparát. Drobnou výtku si zaslouží chyby v gramatice, nejednotné citace zdrojů či absence zdroje u rozsudků Nejvyššího správního soudu, a dále pak např. nevhodné zvýrazňování nadpisů podkapitol a jejich podtrhování.
V úvodu autorka uvádí, proč si dané téma vybrala, popisuje obsah jednotlivých kapitol práce a vytyčuje si za cíl vymezit a charakterizovat pojem nezaopatřené dítě v systému sociálního zabezpečení.

První kapitola „Základní pojmy“ poměrně zevrubně a názorně pojednává o rozdílech v definici nezaopatřeného dítěte dle zákona o důchodovém pojištění a dle zákona o státní sociální podpoře, přičemž terminologické rozdíly jsou podrobně vysvětleny i v tabulce. Jedná se zřejmě o nejlepší část práce. 
Druhá kapitola „Nezaopatřené dítě v systému důchodového pojištění“ je věnována problematice nazaopatřenosti dítěte jako základní podmínce nároku na sirotčí důchod a také jako okolnosti ovlivňující nárok na vdovský/vdovecký důchod. Studentka v kapitole uvádí i na praktických příkladech možnosti kupř. souběhu nároku na sirotčí důchod s jinými typy důchodů. Poukazuje také na domnělou nespravedlnost vázanosti vzniku nároku na sirotčí důchod na předešlou zásluhu jiné osoby (nejčastěji rodiče).
Třetí kapitola „Nezaopatřené dítě v systému zdravotního pojištění“ se zabývá speciálním postavením osob, za něž platí pojistné na zdravotní pojištění stát, přičemž do této skupiny osob patří nezaopatřené děti. Studentka také objasňuje, jakým způsobem se vypočítává výše pojistného a uvádí i specifickou situaci, kdy nezaopatřené dítě má příjmy z výdělečné činnosti.
Ve čtvrté kapitole „Nezaopatřené dítě v systému státní sociální podpory“ se autorka zabývá těmi dávkami státní sociální podpory, které nějakým způsobem s pojmem nezaopatřené dítě souvisí. Dávky a podmínky vzniku nároku na ně popisuje poměrně podrobně.
Pátá kapitola „Nezaopatřené dítě v systému pomoci v hmotné nouzi“ se autorka podrobně zabývá jednotlivými dávkami pomoci v hmotné nouzi a jejich vazbě na nezaopatřenost dítěte, i když nutno dodat, že využívá především dikci zákona.

Jednostránkový závěr práce je věnován souhrnu základních bodů práce a diplomantka upozorňuje na absenci ucelené publikace věnované dané problematice.

K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

V první kapitole by zřejmě pasáž obsahující popis skutkového stavu sporu patřila do poznámky pod čarou (s. 13). Bližší popis by si zasloužily pojmy střední škola, vysoká, škola, rejstřík škol a školských zařízení.
V práci se objevuje problém s použitými zkratkami zákonů, kdy zkratka zákona je někdy použita a někdy ne.
Diplomantka si vybrala zajímavé téma ke zpracování. Jak sama uvádí, neexistuje ucelenější publikace týkající se dané problematiky, což ovšem studentce nemohlo bránit rozebrat danou problematiku. Z mého pohledu je práce zajímavá v tom, že obsahuje všechny důležité aspekty dané problematiky. Kromě teoretického popisu obsahuje i užitečné tabulky či jednoduché názorné příklady pro ilustraci některých složitých situací při posuzování nároků na dávky. 
Škoda jen, že diplomantka více nepracovala s odbornou literaturou. V úvodních kapitolách několikrát vhodně zmínila soudní rozhodnutí, ke konci práce se mi však již jevily kapitoly příliš popisné, či otrocky opisující text zákonů. V podstatě jedinou myšlenkou mimo zákonnou dikci se mi jeví zamyšlení studentky nad nárokem na sirotčí důchod po osobě, která nesplnila potřebnou dobu pojištění (podpořeno argumenty z odborné literatury). Chyběly mi také návrhy de lege ferenda, či alespoň náznak kritického zamyšlení nad právní úpravou.
Přes výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Blíže se vyjádřete k pojmům střední a vysoká škola pro účely posuzování nezaopatřenosti dítěte (je např. studium na vysoké škole v USA studiem dle zákona  státní sociální podpoře?).
2. Odůvodněte Váš názor ohledně zmírnění tvrdosti podmínek nároku na sirotčí důchod.
V Olomouci dne 21. 9. 2011                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                    oponenet diplomové práce

