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Dohoda o vině a trestu je jedním z tzv. konsenzuálních forem trestního řízení a zatím poslední formou odklonu v trestním řízení, která byla do českého trestního řádu přijata. V tomto směru je diplomová práce napsána na aktuální téma.

 Autorka rozdělila práci prakticky do tří částí. V prvé části jen stručně pojednává o inspiračních zdrojích české právní úpravy. Ve druhé části rozebírá platnou právní úpravu ve všech souvislostech a nakonec v závěru porovnává českou právní úpravu s právní úpravou slovenskou. Jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují.
Diplomová práce byla vypracována na podkladě dostatečného počtu odborných pramenů, s kterými autorka vhodně pracovala. Dohoda o vině a trestu je novým institutem. Na prvé zkušenosti a jejich zobecnění se budeme moci ještě počkat. V praxi není tento institut zatím příliš využíván, jakoby praxe intuitivně cítila, že jde o institut neústrojný s koncepcí trestního řádu založeného přeci jenom na zásadě oficiality a legality.

V partii pojednávají o řízení před soudem (str. 37 a násl.) autorka popisuje kritické výhrady týkající se možnosti vyvolat předběžné projednání obžaloby pouze a jen pro projednání uzavřené dohody o vině a trestu. Neuvádí však svůj vlastní názor, což je relativní nedostatek hodnocené práce.

Diplomantka je patrně sympatizantkou nového institutu ( i když na četných místech práce zdůrazňuje, že se jedná o kontraverzní institut, a snad proto vynechává z popisu určité nedostatky nového institutu. Bylo by vhodné, kdyby se k této otázce vyjádřila při ústní obhajobě.

Diplomová práce je způsobilá k ústní obhajobě, kterou doporučuji a při které by se diplomantka měla vyjádřit k nedostatkům současné české právní úpravy.
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