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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomová práce paní Jaromíry Staňkové se zabývá problematikou mateřských center. Téma práce je v současné době dosti aktuální a autorka přistoupila k jeho zpracování velmi odpovědně. Jak sama uvádí, zpracování diplomová práce, ji přivedlo do Mateřského centra v Lanškrouně a tato zkušenost ovlivnila její osobní i rodinný život. Výsledná podoba diplomové práce proto svědčí o tom, že téma bylo autorce blízké a jeho zpracování nebylo považováno jen za „povinnost vyplývající ze studia“. 
Hlavním cílem předložené diplomové práce bylo jednak zmapovat fungování Mateřského centra Dětský svět v Lanškrouně, jednak zpracování projektu  konkrétní akce pro toto Mateřské centrum. Cíle diplomové práce jsou stanoveny jasně a výstižně.

Stanoveným cílům odpovídá způsob zpracování. Autorka nejprve v teoretické části své diplomové práce charakterizuje rodinu a postavení ženy ve společnosti. Na to pak navazuje kapitolou 3, která je věnována mateřským centrům, jejich základní filozofii, významu a v neposlední řadě rovněž aktuální situaci v Síti mateřských center.  

Vzhledem k tomu, že diplomová práce má za cíl vytvořit projekt pro konkrétní mateřské centrum, je toto vybrané centrum podrobně představeno. Následně už autorka vychází ze zásad projektového managementu 
a v praktické části diplomové práce předkládá dva projekty za účelem získání finančních prostředků pro akce mateřského centra. Potěšitelné je, že tyto projekty byly zpracovány nejen za účelem naplnění cíle diplomové práce, ale že byly skutečně přihlášeny do výběrového řízení, kde byly přijaty a na základě přidělených finančních prostředků následně i realizovány. 
Mateřské centrum v Lanškrouně pracuje na bázi neziskové organizace a lze předpokládat, že jako zásadní problém se jeví otázka financování. Na straně 54 popisujete strukturu příjmů tohoto centra. Existují ještě i jiné způsoby financování než ty, které popisujete v diplomové práci?
Jak by bylo možné v rámci financování vyřešit ohodnocení „vedoucí maminky“ mateřského centra?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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