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Místo pro poznámky hodnotitele
:

· Práce svědčí nejen o osobní zainteresovanosti diplomanta na mediaci jako nástroji andragogické intervence, ale zejména o jeho invenčním přístupu k odborné diskusi. Autor vychází z rozsáhlého uvedení do definic mediace, kde analyticky prezentuje různé přístupy k mediaci jako nástroji řešení konfliktů.. Přestože má jisté (vždy argumentované) výhrady k redukování mediace na zprostředkování komunikaci (podle vymezení Holé), akceptuje v zamyšlení nad vlivem emocí při řešení konfliktů (str. 10) i význam komunikačních dovedností při praktikování mediace jako umění.
· Inspirativní je upravená tabulka mediátorských rolí na str. 14, která sama o sobě vydá podněty na několik diplomových prací.
· Oceňuji zejména kapitolu 2 Srovnání metod intervencí, kde autor logicky a instrumentálně porovnává intervence v pomáhajících profesích v pěti vymezených klíčových oblastech intervence, jen s politováním, že diplomant nerozšířil pole intervence na dříve zmiňovanou oblast řízení lidských zdrojů, pro kterou by praktikování mediace bylo nesporným impulsem.
· Čtvrtá kapitola je spíše jen „nástřelem“, naznačením cest andragogtického uchopení mediace, evidentně s velkým leč letmým potenciálem. Naštěstí se přes svou stručnost sec stanoveným cílem úspěšně vyrovnává.
· Zběhlost diplomanta v klíčových opěrných vědách byla patrně příčinou ležérnějšího odkazování v poslední kapitole.
· Diplomová práce je psaná zasvěceně, odborným jazykem, přesto však čtivě a s dodržením všech pravidel odborné diskuse.
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s návrhem hodnocení
-výborně-
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� Stupnice hodnocení: 0 – 5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





