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Diplomant David Goldmann si jako téma své diplomové práce zvolil problematiku trestněprávní odpovědnosti za zranění způsobená v některých kolektivních sportech. Tomuto tématu není v odborné literatuře věnováno příliš prostoru a i judikatura českých soudů je v tomto ohledu poměrně skoupá. Dané téma se v poslední době dostalo do popředí zájmu zejména v souvislosti s fotbalovým utkáním Slavie Praha proti Rangers, ve kterém mimo jiné došlo i k poměrně vážnému útoku s následky na zdraví u českého fotbalisty.
Diplomová práce je strukturována do pěti kapitol, úvodu a závěru. V úvodu práce si diplomant vytyčil dvě stěžejní výzkumné otázky, které dále doplnil několika dílčími. První dvě kapitoly práce jsou spíše obecného a historického charakteru. Diplomant se kromě vymezení základních pojmů věnuje i otázkám souvisejícím např. s funkcemi sportu či historickému pohledu na roli trestního práva ve sportu. Těžiště předložené diplomové práce pak spočívá ve výkladu obsaženém v kapitole třetí. Zde diplomant kloubí teoretický úhel pohledu na danou problematiku s aplikační praxí českých soudů. V kapitole čtvrté pak diplomant předkládá srovnání právní úpravy ve třech vybraných evropských zemích. Poslední kapitola je pak věnována úvahám o možnostech legislativních změn. V závěru práce diplomant shrnuje poznatky, ke kterým v průběhu zpracování této kvalifikační práce dospěl.
 K výše uvedené struktuře práce nemám výhrad. Diplomantem zvolená systematika je logická, jednotlivé kapitoly na sebe plynule navazují.
Z obsahového hlediska rovněž nemám výhrad. Diplomová práce neobsahuje věcná pochybení. Z formálních náležitostí je možné vytknout snad jen neuvedení metod využitých při zpracování této kvalifikační práce. Práce je psána čtivou a srozumitelnou formou. Diplomant prokázal schopnost pracovat s odbornou literaturou a konstantní judikaturou, je schopen vlastního úsudku i formulace a řešení problému.
Předložená práce se opírá o dostatečné množství odborné literatury i konstantní judikatury, se kterými je správně pracováno.
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce, musím konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na tuto otázku:
Sportovní riziko – nová okolnost vylučující protiprávnost?
Diplomovou práci hodnotím: A
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