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Vhodnost tématu: 

Téma bakalářské diplomové práce Lucie Dragúňové je poněkud nezvyklé, dá se říci, že je v jistém smyslu i originální a v současném kontextu legitimizace poradenství pro pozůstalé a konstitucionalizace poradce pro pozůstalé jako dílčí kvalifikace bezpochyby užitečné a přínosné.

Cíl práce: 

Cílem bakalářské diplomové práce je „postihnout adekvátní formy podpory, kterou mohou truchlícím dětem a jejich rodinám poradci a terapeuti nabídnout.“ (s.5)
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 

V teoretické části práce vymezuje diplomantka klíčové pojmy své práce (kap. 2) – dětství (kap. 2.1), dospívání (kap. 2.2), sociální opora (kap. 2.3). Následně postihuje specifika truchlení dětí a dospívajících (kap. 3) s ohledem na věk dítěte (kap. 3.1) a důsledky signifikantní ztráty (kap. 3.2) a přechází k nástinu pomoci pozůstalým dětem (kap. 4), formám pomoci (kap. 5), vhodným aktivitám pro truchlící děti (kap. 6) a dostává se až k tomu, kde hledat odbornou pomoc (kap. 7). Je škoda, že diplomantka nevytěžila zajímavé informace z rozhovorů s lidmi, kteří jako děti ztratili svého rodiče (jak konstatuje na s. 5). Práce tak má výlučně teoretický, deskriptivní charakter. Domnívám se, že další nevyužitý prostor lze identifikovat v suchém konstatování, že pro dítě je nejdůležitějším sociálním prostředím rodina a následně škola (s. 7), potenciál těchto dvou přirozených prostředí mohl být lépe začleněn do forem poskytování adekvátní podpory dětem. Nejsem si také jistá, zda se podařilo dostatečně diplomantce objasnit, že se zaměřuje zejména na ztrátu rodiče, protože děti mohou truchlit z mnoha důvodů. A taktéž mám drobnou pochybnost o tom, že kompetentně zahrnula do zdrojů poskytování opory dospívající, mám spíše dojem, že popisované strategie jsou vhodné pro děti asi tak do 12 let, ale u jejich aplikace na 17ti letého chlapce bych třeba už byla opatrná. 

Literatura a práce s literaturou: 

Diplomantka vycházela z relevantní odborné literatury a to i cizojazyčné, což musím ocenit a pochválit. Je pravda, že českých zdrojů dotýkajících se tohoto tématu je žalostně málo, proto jakýkoliv příspěvek do diskuse (např. i tato bakalářská diplomová práce) je vítaný. S literaturou a dalšími zdroji autorka pracuje kreativně, neuchyluje se k pouhému opisování a vypisování, i když občas se dlouhým pasážím z jediného zdroje nevyhnula. Nicméně se snažila s nedostatkem literatury a dalších zdrojů bojovat statečně. Odkazuje pečlivě, byť nacházím pasáže, u nichž postrádám podporu – jedná se pravděpodobně o osobní přínos autorky, ale preferovala bych zakotvení do odborné literatury, která by její názor podpořila (např. onen příklad s dortem pro maminku).
Formální náležitosti:

Formální stránka práce je na standardní úrovni. Diplomantka se vyjadřuje kultivovaně, má dar vytvořit pěknou a čtivou práci. 
Závěr: Je škoda, že se diplomantka dostala do časového stresu, protože pokud by si dopřála více času a prostoru, mohla skutečně vzniknout výborná práce. Ale i předložená verze diplomové práce je interesantní a smysluplná. Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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