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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Paní Jana Škrancová si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku agresivity u lidí s autismem. Hovoří z poměrně kompetentní pozice, neboť má s prací s lidmi s autismem jako pedagog již mnohaleté praktické zkušenosti. Cílem diplomové práce bylo shromáždit co nejvíce informací o agresivitě lidí s autismem a nalézt odpovědi na otázky související s jednotlivými problematickými aspekty ve vztahu k agresivitě osob s autismem.
Práce je rozdělena na část teoretickou a empirickou. Je tvořena šedesáti devíti stranami a osmi přílohami. Začíná úvodem, ve kterém autorka přibližuje řešenou problematiku, strukturu diplomové práce a objasňuje důvody, které ji vedly k výběru daného tématu. Teoretická část je tvořena třemi hlavními kapitolami. První kapitola vymezuje oblast autismu. Druhá kapitola je zaměřena na agresivitu. Třetí kapitola je věnována agresivitě u lidí s autismem. Autorka se zde podrobně věnuje příčinám, projevům a modifikaci agresivního chování u lidí s autismem. 
Na teoretická východiska volně navazuje část empirická. Ta podrobně rozebírá výsledky dlouhodobého průzkumu, který probíhal mezi žáky s autismem ve škole, kde autorka již několik let pracuje jako pedagog. Empirická část přináší mnoho zajímavých a inspirativních informací a zkušeností. Práce je doplněna osmi přílohami, v rámci kterých autorka prezentuje zajímavé informace k dané problematice a záznamové popisy jednotlivých problémových oblastí. Velice pozitivně hodnotím pečlivost autorky při zpracování                         a vyhodnocování výsledků získaných prostřednictvím šetření. 
Práce obsahuje všechny předepsané náležitosti. Grafická úprava je v pořádku. Je dodržena jednotnost               a posloupnost při označování kapitol, struktura nadpisů a podnadpisů je logická. 
Autorka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou. Vycházela z aktuálních informačních zdrojů.      Při zpracování čerpala z dvaceti osmi informačních zdrojů, které se k dané problematice vztahují. 
Závěrem lze konstatovat, že studentka Jana Škrancová se řešeného tématu zhostila odpovídajícím způsobem. Předkládaná práce přináší velké množství zajímavých a přínosných informací, zkušeností                     a inspirujících myšlenek. Z práce je patrné nejen autorčino „zapálení“ pro danou oblast, ale rovněž orientace v ní a bohaté praktické zkušenosti. Je zřejmé, že dělá svoji práci ráda a také profesionálně.

Diplomová práce paní Jany Škrancové splňuje stanovený cíl i požadavky kladené na diplomovou práci,                 a proto ji doporučuji  k obhajobě. Zároveň si dovoluji, z pozice vedoucího práce, vyslovit paní Janě Škrancové velkou pochvalu za příkladnou práci. 

Otázky k obhajobě:

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší diplomové práce shrnout problematické aspekty                        ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která            by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
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