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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomantka Lucie Nogolová v praktické části diplomové práce překládá instalaci znázorňující pomyslný pokoj, ve kterém se nachází ženská figura ve vaně a mužská sedící figura, která pozoruje obraz z obilí, pomyslnou televizi. Rozmístění figur a jejich natočení není náhodné. Žena ve vaně působí vyzývavě, zatímco její protějšek toto ignoruje a dává přednost televizi. Pomyslná obrazovka, je tvořená dřevěným rámem, který je vyplněný stébly klasů vyrůstající z hlíny. Zrnění. Jak sama autorka popisuje v teoretické části diplomové práce, má obraz dvojí čtení. Jeden, již zmíněný, je zahledění do obrazovky a druhý, že je muž zahleděn do polí, které ztrácí.

Takto se Lucii Nogolové podařilo zachytit natolik závažná témata jako mezilidské vztahy, vzájemné odcizení, narušená komunikace. Propojení s tématem enviromentu je posunem ještě dál…

Velmi kladně hodnotím barevnou i materiálovou vyváženost celé instalace. 

Diplomová práce je svým odkazem i praktickou realizací nadprůměrná a svébytná na poli současného umění. 

Teoretická část diplomové práce je shodně kvalitní s prací praktickou. Je přehledně členěna do kapitol, citace i použitá literatura jsou formálně správně provedeny. 
Kladně hodnotím studentčin výběr autorů citovaných v teoretické části, např. Luise Bourgeois, Kiki Smith, Dominika Langa a dalších.

Otázky k obhajobě:

1. Co přimělo autorku nepoužít reálnou televizi, nebo její ovladač?

2. Zdali autorka tuší jestli bude ve své další tvorbě požívat figuru zasazenou do prostředí? 

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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