Hodnocení

diplomové práce Michaely Dosedlové

Poškozený v trestním řízení

Diplomová práce v rozsahu 55 stran textu je věnována postavení poškozeného v trestním řízení. Poškozený je jedním z nejdůležitějších subjektů trestního řízení a jednou z důležitých stran trestního řízení. Diplomová práce je tak zpracována na aktuální téma.

Diplomová práce má jasnou, zřetelnou a logickou osnovu. Autorka nejprve pojednává o pojmoslovných otázkách, tj. pojmu trestního řízení a pojmu poškozeného, posléze se zabývá se procesními právy poškozeného, náhradou škody, komparací se slovenskou právní úpravou a návrhy de lege ferenda.

Autorka vypracovala práci na podkladě dostatečného počtu odborných literárních pramenů, zejména však učebnic trestního řízení a komentářů k trestnímu řádu, s kterými správně pracuje.  

Oproti tomu jen velmi skromně používá konstantní judikaturu.

Vzhledem o omezenému rozsahu práce se autorka soustředila z obsáhlé problematiky poškozeného na dva klíčové instituty: trestní stíhání se souhlasem poškozeného a na adhezní řízení.

Diplomová práce je rozborem platné právní úpravy v rozsahu písemné práce tohoto typu. Práce neobsahuje (s výjimkou uvedenou shora) žádné věcné chyby či nedostatky. Výklad je přiléhavý a obecně srozumitelný. Diplomovou práci zhodnocuje sumarizace námětů de lege ferenda uvedených v závěru diplomové práce.

V rámci námětů de lege ferenda diplomantka pléduje pro rozšíření procesních práv poškozeného na úroveň srovnatelnou s obviněným. K této otázce by bylo vhodné se vyjádřit při ústní obhajobě. 

Diplomová práce Michaely Dosedlové splňuje předpoklady pro ústní obhajobu.

Diplomovou práci hodnotím: velmi dobře
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