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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma považuji za vysoce aktuální zejména s ohledem na stárnutí české populace a absenci opatření age managementu u zaměstnavatelů, kteří nejsou na tuto situaci připraveni nebo její dopady teprve zvažují. Zaměření magisterské práce je tedy velmi aktuální a v České republice patří mezi jednu z prvních prací, které se problematikou praktického uplatnění age managementu u zaměstnavatele zabývají.
Cíl práce: 
Cílem magisterské práce bylo na základě teoretického konceptu age managementu analyzovat personální tragedie ve strojírenské firmě a navrhnout konkrétní nástroje ke zlepšení situace stárnoucích zaměstnanců na vybraném pracovišti. Cíl práce byl splněn. Autor podrobně zpracoval teoretickou část práce, představil vybranou organizaci a pro zkoumání současného stavu zvolil vhodné metody. Kladně hodnotím zúžení zkoumaných zaměstnanců na cílovou skupinu 50+, neboť na tuto skupinu se bude nutné v blízké budoucnosti prioritně zaměřit, vzhledem k tomu, že je nejvíce ohrožena zdravotními problémy a předčasnými odchody do důchodu. Návrhy konkrétních opatření, které autor navrhuje, mají potenciál pro praktické uplatnění a mohou se stát základem pro systematický přístup k age managementu ve vybrané organizaci.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autor vhodným způsobem vymezil základní terminologické ukotvení konceptu age managementu a při své práci použil vhodné literární zdroje. Základem teoretické části je popis změn, které stárnutí provázejí, popis demografického vývoje a změny, které se projeví na trhu práce s rostoucím počtem stárnoucích zaměstnanců.

Zvolená struktura teoretické části je v souladu se stanoveným cílem magisterské práce. Na teoretickou část je vhodně navázána praktická část práce, kde autor analyzuje současný stav u vybraného zaměstnavatele a dle zvolených kritérií hodnotí stávající opatření směřující ke stárnoucím zaměstnancům. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autor pracoval s relevantními literárními zdroji vzhledem k tématu a stanovenému cíli práce. I když v České republice není zatím ve větší míře k dispozici odborná literatura vztahující se přímo ke konceptu  age managementu, tak ve své práci využil vhodné zdroje z oblasti stárnutí a ty, které se vztahují k důchodové reformě. Kladně hodnotím i použití zahraničních zdrojů.

Citované myšlenky jsou odkazovány dle platné normy a jsou jasně odlišeny od myšlenek a názorů autora magisterské práce.

Formální náležitosti:
Předložená práce je po formální stránce zpracována správně, autor vhodně a přehledně strukturoval text do kapitol a podkapitol a doplnil ho v příloze tabulkou s přehledem důchodového věku dle zákona o důchodovém pojištění. Jediné co lze autorovi vytknout je velké množství gramatických chyb v textu - zejména shoda podmětu s přísudkem (např. s. 9, 13, 24, 25, 29 atd.) a drobné stylistické chyby (velká písmena po tečce uprostřed věty), které kazí celkový dojem z jinak výborné práce.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce je v souladu s požadavky kladenými na obsahovou i formální úroveň zpracování magisterské diplomové práce. Autor zpracoval aktuální téma konceptu age managementu ve vztahu ke stárnoucím zaměstnancům u vybraného zaměstnavatele. V teoretické části vhodně vymezil základní terminologii v oblasti age managementu, kterou v praktické části vhodně provázal s konkrétním stavem v organizaci. Pro dosažení stanoveného cíle práce zvolil vhodné metodologické i metodické nástroje. 
V závěrečné části podrobně zpracoval omezení způsobené stárnutím a návrh konkrétních opatření, které je možné ověřit a zavést do  každodenních činností na vybraném pracovišti. Kladně hodnotím také návrh opatření pro personalisty podle zásad věkové rozmanitosti.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· V rámci Evropského roku aktivního stárnutí a mezigenerační spolupráce (EY 2012) bylo zpracováno Memorandum, které obsahuje také soubor opatření směrem k zaměstnávání starších osob. Znáte tato opatření vzhledem k age managementu?
Práci:                  doporučuji / nedoporučuji1  k obhajobě      
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