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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně, podpis vedoucího práce:

Ve své bakalářské diplomové práci si Tomáš Zlámal kladl za cíl analyzovat povídkovou tvorbu mladého a úspěšného polského prozaika Michała Witkowského. V prózách Witkowského i jeho současníků jsou všudypřítomná nostalgická ohlédnutí za 70., 80. a 90. léty 20. století, vzpomínky na dětství, události, předměty a jevy s ním spojené. Proto bylo také zajímavé, jak konkrétně se tato nostalgie v díle M. W. projevuje, a zda v tomto fenoménu můžeme najít nějaký řád.

Autor práce proto nejprve pečlivě pročetl dosavadní Witkowského tvorbu, z níž si pro analýzu vybral povídkové knihy Fototapeta a Copyright, okrajově také nejznámější román Lubiewo. Z těchto zdrojů pak vypsal pasáže, které se týkají různých stránek života v bývalém socialistickém táboře, a tyto pasáže seřadil tematicky. Vzniklo tak celkem 8 různých kategorií, které tvoří osm kapitol práce.

Tomáš Zlámal při zpracování tohoto materiálu prokázal, že má systematické myšlení a schopnost utřizovat fakta, o dost méně však vyniká v kriticko-syntetickém myšlení potřebném každému budoucímu literárnímu vědci. Proto se v celé práci nedočkáme odpovědi na fundamentální otázku – proč celá generace mladých polských prozaiků a prozaiček tematizuje dobu nedávno minulou, proč se v jejích textech v takové míře prosazuje nostalgie?

Místo toho v práci dostáváme podrobný encyklopedický přehled témat, jež se ve Witkowského tvorbě objevují a opakují, často detailně vysvětlených a více či méně objektivně komentovaných. Z celé práce podprahově prosakuje, že i samému autorovi je téma socialistické minulosti blízké, i on témata komentuje s ironicko-nostalgickým nádechem. Pro kvalitní výsledek však taková blízkost nestačí. Místy až esejistická forma sice přináší svižnost a čtivost, ovšem v odborné literárněvědné práci není na místě.

Kamenem úrazu celé práce je také její formální stránka. Ať již hodnotíme její grafickou podobu (nesmyslné odsazení odstavců místo jejich prvního řádku, výpadky zarovnání do bloku), časté problémy s interpunkcí, nedůsledné použití kurzívy, nebo chyby v poznámkovém aparátu i bibliografii. Marně zde budeme hledat čísla kapitol, názvy literárních děl jsou střídavě uváděny v uvozovkách a kurzívou. Rušivý je také počeštěný nominativ spisovatelova příjmení (Witkowský), o stylistických vyšinutích nemluvě.

Ačkoli je práce dobrým základem pro další zkoumání tématu, vzhledem k výše uvedeným nedostatkům navrhuji bakalářskou práci Tomáše Zlámala ohodnotit známkou dobře.

Náměty pro obhajobu:

1. Proč se dnešní generace třicátníků, k níž sám také patříte, tak často ohlíží do doby svého dětství? Jaké k tomu má důvody?

Další poznámky k práci a kritické připomínky: Nejsou.
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