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Diplomantka odevzdala práci o rozsahu 59 stran čistého textu, rozdělenou do úvodu, dvou částí, závěru, doplněnou o seznam požitých zdrojů, shrnutí práce a seznam klíčových slov.

 Diplomantka si pro svou práci zvolila velmi pěkné téma. Nespornou výhodou jeho zpracování je oproti např. tématům z oblasti korporátního či trestního práva je i možnost setkat se s praktickou aplikací sledované právní úpravy i mimo např. praxi v advokátní kanceláři. Témata z občanského práva jsou studentům obecně blízká, protože jsou pro ně i prakticky uchopitelná. Tento aspekt však současně klade na diplomantky vysoké nároky. 


Po prostudování práce zhodnocuji, že diplomantka se svého úkolu zhostila dobře. Práce sama ve svém úvodu deklaruje použití srovnávací metody právní (právní komparatistika). Ve prospěch diplomantky uvádím, že diplomantka tuto metodu ve své práci skutečně použila (práce není pouhým popisem německé právní úpravy, dochází ke srovnání obou právních úprav i vyvození závěrů). Celkově působí práce velmi dobře, diplomantka správně pracuje s odbornou literaturou i judikaturou, uvádí vlastní názory. Pozitivně také hodnotím reflexi právní úpravy v novém občanském zákoníku, i když lze současně podotknout že této mohl být v práci věnován i větší prostor. 


Práci lze vytknout z obsahového hlediska pouze odkazování na starou právní úpravu obsaženou v zákoně č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, která byla zrušena zákonem č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách. S ohledem na to, že tento zákon nabyl účinnosti k 1. 4: 2012 se však o tak závažné pochybení nejednalo. 


Současně je bohužel nezbytné poznamenat, že práce není v souladu se směrnicí děkanky S 2/2010 o kvalifikačních pracích, kdy výrazně překračuje počet povolených znaků.


Práci doporučuji k ústní obhajobě, při které nechť se diplomantka vyjádří ke srovnání aktuální právní úpravy a právní úpravy obsažené v novém občanském zákoníku. 
Práci předběžně hodnotím stupněm „B“. 

V Olomouci 20. 4. 2012                                         





Renáta Šínová

