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Připomínky:  

Předkládaná diplomová práce je věnována problematice řešení výchovných problémů ve škole. Téma jistě velmi široké a již řadu let vysoce aktuální. 

Je členěná tradičně na část teoretickou a praktickou. Ve formálním členění kapitol je patrná jejich početní nevyváženost, také by bylo vhodné při zpracovávání jednotlivých témat čerpat z více zdrojů, např. s. 13. podkapitola Osobnost dítěte s PCH je velmi strohá a v podstatě se vymyká tématu. Na s.  22 jsou uváděny mýty o PCH u dětí, což jej již samo o sobě  polemické, bylo by opět vhodné  doplnit z jiných zdrojů. Na s. 28 je návrh na zřízení tříd pro děti s PCH, nepochybně by mohlo být zajímavé  uvést argumenty pro a proti tomuto návrhu. U tématu  šikany  autorka nevychází z primárních pramenů - M. Kolář. V práci se vyskytují jisté formální nepřesnosti, např. mezery mezi odstavci, názvy podkapitol a textem. 

Praktická část se věnuje dotazníkovému šetření zaměřenému na možnosti řešení výchovných problémů na 1. stupni základní školy, srovnání názorů pedagogů 1. stupně a výchovných poradců. Šetření je poměrně strukturované, s vymezenými cíli a hypotézami. Postrádám podkapitolu Výsledky šetření a jejich analýza. Rovněž nejsou uvedena kritéria výběru škol,  respondentů a jejich charakteristika (věk, pohlaví, vzdělání,…) či  prvky a faktory, které ovlivňovaly konstrukci dotazníků.


Přes všechny uvedené připomínky je však patrná nesporná snaha autorky téma uchopit a přes svá nesporná omezení, která vychází z její pozice pregraduálního studenta, se také snaží do problematiky  ponořit a hledat možnosti řešení výchovných problémů na 1. stupni základní školy, což je jistě přínosné a potěšující. 

Okruhy k obhajobě:

· Uveďte konkrétní příklady možností řešení výchovných problémů v podmínkách školy.

· Vymezte spolupráce školy a ostatních institucí, které mohou kooperovat při řešení výchovných problémů.

· Charakterizujte  rozdíl mezi kvalitativními a kvantitativními výzkumnými metodami.

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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