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Zvolenú tému predloženej diplomovej práce s názvom „Ochranná opatření se zaměřením na ochranné léčení a zabezpečovací detenci“ považujem za mimoriadne zaujímavú. Problematika ochranných opatrení patrí k tradičným teoretickým otázkam trestného práva, ktorým je venovaná v odbornej literatúre značná pozornosť. Vzhľadom na mimoriadne široký záber skúmanej problematiky, autorka bližšie zamerala svoju pozornosť na dve vybrané ochranné opatrenia, a to ochranné liečenie a zabezpečovaciu detenciu. 

Autorka si zvolila za cieľ práce „načrtnúť ochranné opatrenia tak, ako sú upravené v Trestnom zákonníku, ale tiež zhodnotenie, či je právna úprava dostatočná alebo nie, vychádzajúc z odborných zdrojov, článkov a názorov odborníka z lekárskej praxe. V prípadoch, ak úprava nie je dostatočná, cieľom práce je navrhnúť zmeny právnej úpravy“. Z hľadiska odbornej a obsahovej úrovne práce môžem konštatovať, že cieľ práce sa podarilo úspešne naplniť.
Zvolená štruktúra práce svedčí o snahe autorky poskytnúť ucelený pohľad na skúmanú problematiku. Kapitoly sú usporiadané postupne od vymedzenia teoreticko-metodologických východísk, cez detailnú analýzu skúmaných ochranných opatrení (ochranné liečenie, zabezpečovacia detencia), ďalej nasledovalo stručné priblíženie ostatných ochranných opatrení, až po komparáciu vybraných zahraničných právnych úprav (nemeckej a slovenskej právnej úpravy).  Na jedenej strane oceňujem záujem autorky poskytnúť ucelený pohľad na skúmanú problematiku, kedy analyzovala všetky ochranné opatrenia, nielen vybrané ochranné opatrenia (hoci v odlišnej miere podrobnosti), na strane druhej sa takáto analýza (ostatných ochranných opatrení) môže javiť nad rámec práce.
Obzvlášť pozitívne hodnotím prienik teoretických poznatkov s poznatkami z aplikačnej praxe. Oceňujem zaradenie ôsmej kapitoly Ochranné liečenie v aplikačnej praxi, ktorá odzrkadľuje reálny výkon ochranného liečenia a problémy vyskytujúce sa v praxi. Rovnako tak  zosumarizované poznatky nachádzajúce sa v prílohe č. 2, ktoré zaznamenávajú ukladanie ochranného opatrenia- zabezpečovacej detencie- v praxi, sú vhodným doplnením teoretického výkladu. Kladne hodnotím autorkou formulované návrhy de lege ferenda. 
Po preštudovaní diplomovej práce môžem konštatovať, že diplomantka zosumarizovala značné množstvo informácií, čo sa prejavilo aj v samotnom rozsahu diplomovej práce (70 strán vrátane pomocného aparátu). Kvalitu práce jednoznačne ovplyvnila práca s početnou odbornou domácou i zahraničnou literatúrou. Zoznam použitej literatúry spĺňa požiadavky kladené na prehľadnú, systematicky členenú klasifikáciu prameňov. Formálna úprava práce, gramatická a štylistická úroveň práce, technická stránka citovania a správnosť uvádzania literatúry je na výbornej úrovni. Oceňujem zodpovedný prístup diplomantky k spracovaniu diplomovej práce.
Po zhodnotení formálnej a obsahovej stránky diplomovej práce možno konštatovať, že spracovanie diplomovej práce zodpovedá stanoveným požiadavkám, možno ju odporučiť na ústnu obhajobu. Prácu odporúčam na ďalšie konanie. 
 Pri obhajobe diplomovej práce navrhujem zodpovedať otázku:
Uveďte spoločné a odlišné znaky slovenskej a českej právnej úpravy skúmaných inštitútov- ochranného liečenia a zabezpečovacej detencie. 
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