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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Zejména v momentě vyústění práce, kdy autor přistupuje k možným způsobům andragogického působení ve sledovaném problému péče o seniory v podmínkách naší společnosti.
Cíl práce: Cílem předložené diplomové magisterské práce je vymezit a definovat možné překážky při realizaci řízení pomocí systému kvality v sociálních službách, konkrétně v péče o seniory v naší republice. Cíl je jasný, konkrétní a při vhodně zvolené metodologii i realizovatelný. 
Metodologie práce: autor zvolil standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě analýzy sytému péče o seniory stanovil kritéria pro možnost definování překážek při zavádění řízení kvality. Kritéria také sloužila pro vymezení možných andragogických intervencí, které by vedly odstranění těchto překážek.

Klady:

· Poměrně důsledný výběr teoretických autorit pro argumentaci.
· Logická posloupnost informací o problematice kompetenčního přístupu k práci s klíčovými zaměstnanci firmy s ohledem na specifika sledované organizace.

· Zohlednění situace v konkrétní formální organizaci vzhledem ke stávajícím sociálním podmínkám v naší republice.
· Andragogické vyústění práce v podobě doporučení, která by vedla k odstranění definovaných překážek při řízení kvality v oblasti sociálních služeb zaměřených na dlouhodobou péči o seniory.

Nedostatky:

· V práci neshledávám žádné závažné nedostatky.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura mohla být rozsáhlejší vzhledem ke zvolenému tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:   doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení výborně.
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