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	        B (1,5)


Místo pro poznámky hodnotitele
:

Autorka bakalářské diplomové práce zpracovala svoji práci na téma personální marketing v konkrétní organizaci městského úřadu.
V teoretické části autorka definuje základní pojmy z personálního marketingu, zejména pracovní spokojenost, jednotlivé teorie motivace, způsoby hodnocení pracovníků, odměňování, popisuje také způsoby vzdělávání pracovníků městského úřadu, způsob výběru a adaptačního procesu. 

V praktické části autorka popsala organizační strukturu konkrétního městského úřadu, jeho poslání i vizi, způsoby hodnocení zaměstnanců i jejich vzdělávání. Autorka sestavila dotazník, který se zaměřil na průzkum pracovní spokojenosti v celkem sedmi oblastech s celkovým počtem 25 otázek, návratnost dotazníků představovala 65 %. Odpovědi na jednotlivé otázky byly vyhodnoceny formou grafů a autorkou komentovány. Jednotlivá zjištění mají potenciál pro využití zlepšení fungování nastavených procesů úřadu.
Předložená práce je v souladu s požadavky kladenými na obsahovou i formální úroveň zpracování bakalářské práce. Autorka pracovala s relevantními literárními zdroji vzhledem k tématu a stanovenému cíli práce. V seznamu použité literatury a ostatních zdrojů je uvedena i platná legislativa. Citované myšlenky jsou odkazovány dle platné normy a jsou jasně odlišeny od myšlenek a názorů autorky práce. 
Menší nedostatky spatřuji v provázání důsledků z teoretické části bakalářské práce s praktickou částí a rovněž mezi textovou provázaností jednotlivých kapitol a podkapitol. Kladně naopak hodnotím formulované závěry z dotazníkového setření, které mohou mít praktický dopad pro zlepšení řízení úřadu a mohly by vést ke zvýšení spokojenosti jeho zaměstnanců i klientů.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· V souvislosti s věkovou strukturou zaměstnanců úřadu – znáte způsob řízení, který přihlíží k věku zaměstnanců a jeho základní principy?
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci Ivy Pospíšilové doporučuji k obhajobě s návrhem klasifikace 
„B (1,5)“
Datum:       5. května 2014
Podpis: 

� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





