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Autorka si vybrala téma, týkající se rodiny s dítětem s postižením. Snaží se o ucelený pohled na podporu rodiny v naší republice. Téma je velmi zajímavě uchopeno. Celá práce je rozdělena do tří kapitol. První dvě kapitoly jsou rázu teoretického. Třetí kapitola je orientována empiricky.

 Celá práce má logicky vystavěnou a promyšlenou strukturu. Obsah práce se shoduje s tématem. 

Pro naplnění cíle práce je věnováno dostatečné množství prostoru. Cílem práce je na základě použité literatury a profesních zkušeností podat přehled o životě rodiny, která pečuje o dítě s postižením v domácím prostředí, prezentovat možné způsoby podpory těmto rodinám a na konkrétních případech rodin s dítětem s postižením přednést. Vzhledem k tomuto cíli mi v práci chybí větší množství informací z profesních zkušeností.
První kapitola rodina s dítětem s postižením celistvě popisuje situaci rodiny s dítětem s postižením.
Druhá kapitola se věnuje podpoře rodiny z teoretického hlediska. Nejlépe propracovanou shledávám finanční a svépomocnou podporu, rezervy má autorka především u podpory vzdělávací. Chybí více informací k jednotlivým formám vzdělávání, nedostatečně jsou rozvedena podpůrná opatření.

Třetí kapitola obsahuje dvě případové studie.  Autorka pro ilustraci podpory a situace  vybrala dvě rodiny z  profesní praxe. Výběr byl velmi zdařilý, jedná se o dvě velmi odlišné a zajímavé rodiny. Téma je velmi široké a obě případové studie mohly obsahovat více informací a některé informace mohly být více rozvedeny nebo upřesněny.
Správnost bibliografických údajů: odkazy v textu  a  seznamu literatury jsou správné.
Volba a využití pramenů a literatury: prameny i literatura jsou voleny vhodně.

Otázky  -  připomínky do diskuze: 
· V případové studii č. 1 postrádám informaci, jak se rodina seznámila s ostatními rodinami (kdy došlo k prvnímu setkání, kdo dal rodině impuls, s kolika rodinami se setkávají, zda v rámci svépomocné skupiny)
· V případové studii č. 2 v osobní anamnéze postrádám informaci, k jakému výsledku dospěla  vyšetření z psychologie, neurologie a foniatrie, která podstupoval syn do tří let.
Hodnocení práce, návrh k obhajobě a ohodnocení: autorka  v práci zdařile podává ucelený přehled o situaci a podpoře rodiny v naší republice. Téma je však velmi široké a v některých pasážích, mohly být některé informace podrobnější. Týká se druhé kapitoly a samotných případových studií. Více prostoru mohlo být věnováno současné situaci rodiny. Vzhledem k vytýčenému cíli práce mi chybí informace z profesní praxe autorky.
Práci z výše uvedených důvodů doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou velmi dobře.
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