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Diplomantka odevzdala práci o rozsahu 34 stran čistého textu, rozdělenou do úvodu, tří kapitol, závěru, doplněnou o použitou literaturu, shrnutí a seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce. 
V první kapitole jsou diplomantkou vymezeny pojmy úzce spjaté s náhradou nákladů řízení a dále pak bagatelní věci. Druhá kapitola se systematicky věnuje vývoji institutu náhrady nákladů v tzv. bagatelních věcech. Těžiště práce tvoří kapitola třetí, která detailně analyzuje nález Ústavního soudu sp. zn. Pl. ÚS 25/12. 

Diplomantka při psaní práce čerpala jak z relevantních monografií a časopiseckých článků, tak z dostupné judikatury tuzemských soudů, s níž pracovala velmi podrobně a na skutkových podkladech v nich uvedených velmi pěkně demonstrovala danou problematiku.  Dále využila článků a dat publikovaných na internetu. Použité prameny citovala dle příslušných norem a uvedla je v závěrečném souhrnu použitých pramenů, kde uvedla i právní předpisy, které při psaní práce použila. Práci vhodně doplnila seznamem použitých zkratek. 
Diplomantka si jako cíl diplomové práce vytyčila především zhodnotit dopady rozhodnutí ÚS sp. zn. Pl. ÚS 25/12 na rozhodovací praxi soudů a na účastníky řízení. Diplomantka na mnoha místech vhodně odkazuje na francouzskou právní úpravu, se kterou české instituty komparuje. 

Diplomantka zvolila pro svou diplomovou práci vhodné a aktuální téma. Rozhodnutí Ústavního soudu, které analyzuje, lze v horizontu několika let považovat za jedno z nejzásadnějších rozhodnutí ve vazbě na určování výše náhrady nákladů soudního řízení. Zhodnocení důvodů, které vedly k jeho vydání a jeho dopadů na problematiku náhrady nákladů řízení, lze v současné době považovat za přínosné. 
Závěrem lze konstatovat, že diplomantce se srozumitelně a komplexně podařilo postihnout aktuální právní úpravu určování náhrady nákladů řízení na pozadí rozhodnutí Ústavního soudu sp. zn. Pl. ÚS 25/12 a předložila tak kvalitní práci, která odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a judikaturou.

S ohledem na výše uvedené, práci doporučuji k ústní obhajobě. Práci předběžně hodnotím stupněm „A“.

Při ústní obhajobě nechť diplomantka vyjádří svůj názor na aplikaci zásady účelnosti při určování náhrady nákladů řízení a dále k tomu, podle čeho by měl soud posuzovat účelně vynaložené náklady v tzv. bagatelních sporech a které náklady lze považovat za účelně vynaložené.
V Olomouci dne 30. 5. 2014
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