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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






A
Autorka předložila o biografii právníka, regionálního politika a generála Evžena Esteřáka (1891–1958). Téma se nutně dotýká nejenom dějin druhého odboje, ale také olomoucké regionální historie. Takto koncipované dílo je pro závěrečnou studentskou práci více než vhodné. Vlastní přínos spatřuji v širším reflektování problematiky výše uvedených regionálních dějin.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Autorka využila celou dostupnou škálu pramenů jak institucionální, tak neinstitucionální povahy. Ty jsou představeny v úvodu práce. V závěru pak nalezneme jejich detailní soupis (dokonce v konkrétních signaturách a jednotlivinách). Práce s prameny a jejich vlastní interpretace je na patřičné úrovni.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






A
Autorka práci dostatečně opřela o sekundární literaturu a prokázala, že s ní umí pracovat. 
Metodologie a argumentace:








A
V předložené biografii autorka náležitě a vhodně použila běžné metody historické práce.  
Struktura a forma, jazykové zpracování:






B
Práce má jasnou strukturu a zachovává (až na dva exkurzy věnující se Esteřákově první ženě a synovi), pro biografii logický, chronologický přístup. Jazykové zpracování je bez připomínek. Zřejmě v důsledku pramenného deficitu se autorka v některých částech práce, často stěžejních (např. v těch věnující se mobilizaci čs. branné moci v roce 1938 a únorovému převratu v roce 1948) dlouze zabývá notoricky známými událostmi a osobu Evžena Esteřáka naprosto vynechává. Uvedená poznámka ale nebude mít vliv na celkové posouzení práce.
Celková navržená známka:
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