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Téma předložené diplomové práce je  průběžně aktuální . Metodika vyšetřování vražd je složitým elementem kriminalistické metodiky vyšetřování trestných činů a proces vyšetřování vraždy je ve většině případů značně komplikovaný. Každá spáchaná vražda způsobí ve společnosti negativní ohlasy. Následkem vraždy není pouze smrt člověka, způsobuje také psychická traumata příbuzných a svědků, zničení rodinných a manželských vztahů, škody majetkové a sociální, vyvolání pocitu nebezpečí a strachu v blízkém okolí. 
Cílem  diplomové práce  je přinést laické veřejnosti ucelený , přehledný a srozumitelný pohled do skutečné práce kriminalistů, soudních lékařů, kriminologů a jejich spolupracovníků na problematiku metodiky vyšetřování trestných činů vražd, především se zaměřením na celý proces jejich vyšetřování. Dílčím cílem je přiblížit tento reálně probíhající proces skutečným podmínkám  v  kriminalistické praxi. 

Diplomová práce má logickou a vyváženou a detailní strukturu. V úvodní části práce uvádí studentka  základní pojmy a charakteristiku osobnosti pachatele a oběti  vraždy . V první kapitole práce se zabývá problematikou trestního práva hmotného, upozorňuje na rozdílnost definice vraždy podle starého trestního zákoníku a definic tří případů úmyslného usmrcení podle trestního zákoníku nového a posléze rozebírá skutkovou podstatu tohoto trestného činu. V následujících kapitolách se studentka postupně věnuje kriminalistickým stopám, typickým vyšetřovacím situacím, které vznikají v procesu vyšetřování, podněty k vyšetřování. Dále velice pečlivě věnuje pozornost prvotním operativně pátracím a vyšetřovacím úkonům a opatřením v případech pátrání po pohřešovaných osobách a v případech nálezu těla s příznaky násilné smrti. V návaznosti na tyto poznatky zkoumá problematiku vyšetřovacích verzí o pachateli, totožnosti oběti, ale i obecné verze o podstatě události a příčině smrti. V poslední kapitole se věnuje problematice zapojení veřejnosti do vyšetřování a zmiňuje se i o kriminalistické prevenci, která má ve většině případů problematické uplatnění.

Závěr práce se zabývá shrnutím vybraných poznatků kriminalistiky s aplikací na kriminalistickou  metodiku vyšetřování vražd a zhodnocení obsahu předkládané diplomové práce. 

Práce vychází z dostatečného souboru literárních pramenů, odkazy na citace použitých zdrojů jsou v souladu s normou o bibliografických citacích. Práce obsahuje rovněž ilustrační obrazový materiál, který vhodně doplňuje vlastní text práce.
Diplomová práce podává přesvědčivým způsobem základní rozbor dané problematiky v rámci použitých pramenů a dokládá velký zájem studentky o problematiku vyšetřování vražd. Neobsahuje věcné chyby ani formální nedostatky. Je tedy způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučují orientovat na otázku perspektivních možností zkoumání v rámci kriminalistických expertíz v souvislosti s metodikou vyšetřování vražd a podezřelých úmrtí.
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