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Cílem bakalářské práce je analýza vzdělávacího systému společnosti Giesecke and Devrient Slovakia, s.r.o., specifikace případných nedostatků a návrh optimalizace vzdělávání v této společnosti. 
V první části definuje autorka základní pojmy firemního vzdělávání (lidský kapitál, kvalifikace). 
Dále rozebírá firemní vzdělávání, působení prostředí, význam strategického přístupu k rozvoji lidských zdrojů a řízení podle kompetencí. 
Třetí kapitola zevrubně popisuje cyklus firemního vzdělávání. Autorka postupuje od analýzy a identifikace vzdělávacích potřeb, přes plánování vzdělávání zaměstnanců, formulování vzdělávacího cíle, realizaci vzdělávací aktivity, vytvoření programu vzdělávání. Volbu forem a metod, organizační a finanční zabezpečení až k evaluaci vzdělávací akce. 

Dále autorka představuje společnost GD SK a oddělení lidských zdrojů (kapitola 4), vzdělávací potřeby (kapitola 5).
Následuje popis cyklu vzdělávání v GD SK (kapitola 6), určení nedostatků s návrhy na jejich řešení (kapitola 7).

Bakalářská práce je po obsahové i formální stránce na velmi dobré úrovni. Cíl práce je vymezen jednoznačně. Závěrečná diskuse o jeho dosažení je dostatečná. Autorka prokazuje velmi dobrou schopnost práce s odbornou literaturou i citacemi. Jediný námět na zlepšení vidím ve strukturaci bakalářské práce respektive vyváženosti kapitoly 4 a 5.      
Práci: doporučuji k obhajobě
Návrh klasifikace: výborně        
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