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Diplomantka si za téma své závěrečné práce vybrala zajímavé téma politického programu  Československé sociálně demokratické strany dělnické. Autorka se zaměřila přednostně  na formulaci politického programu, ale méně si již všímá jejího realizování. Od zavedení všeobecného volebního práva se totiž  programy strany stávají často demagogií, která má získat voliče. Platí to zvláště pro sociální demokracii, jejíž postavení v politickém systému kapitalistického státu mělo ambivalentní charakter. V tomto smyslu musela diplomová práce z pohledu obsahového nutně na povrchu.


Diplomantka práci rozdělila do pěti kapitol, z níž pátá kapitola tvoří závěr. Dále problematiku člení podle desetinného systému. V první kapitole charakterizuje sociální demokracii v druhé polovině 20.století, druhá kapitola se věnuje procesu konstituování  politického programu sociální demokracie, třetí kapitola rozebírá volební program Československé sociálně demokratické strany dělnické pro předčasné volby v roce 1925. Tato kapitola je rozčleněna podle jednotlivých oblastí na sociální politiku, zahraniční politiku, politiku obrany, politiku v oblasti správy, zemědělskou politiku a politiku v oblasti kultury a školství. Čtvrtá kapitola se zabývá programem sociální demokracie, jak byl stanoven na 15. řádném sjezdu strany v roce 1927. Diplomantka opět tento program rozebírá podle jednotlivých odvětví.


Práce splňuje formální znaky diplomové práce, je opatřena úvodem a závěrem, který shrnuje podstatné části práce. Práce je napsána čtivým stylem a nenašel jsem zde nějaké nepříjemné překlepy. Práce má přehled použité literatury, který představuje deset titulů základní literatury, vedle toho používá také edici pramenů, mezi internetovými zdroji je nutné ocenit, že využívá stenografické protokoly z Národního shromáždění z let 1925 – 1929. Práce je opatřena poznámkovým aparátem o 155 odkazech. 

      Práci lze hodnotit jako průměrnou. Diplomantka zpracovala práci na požadované úrovni, prokázala, že umí samostatné zpracovat zvolené téma. Co se týče úrovně poznání, zůstala na úrovni použité literatury a nepřinesla nějaký nový vhled do řešené problematiky. 


 Na základě výše uvedeného  d o p o r u č u j i  práci k ústní obhajobě a hodnotím ji známkou D.

V Brně 28. srpna 2012                                                               Doc.JUDr.Jiří L. Bílý, Ph.D., Eq.M.

