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Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu
Předloženou diplomovou práci lze, až na některé připomínky, v zásadě považovat za poměrně zdařilé vyústění dlouhodobějšího studijního zájmu diplomanta o danou problematiku. Z práce vyplývá, že autor disponuje dostatečnými právně teoretickými poznatky o dané oblasti. Práce se bezpochyby vztahuje k aktuálnímu a velmi důležitému tématu. Poskytování informací orgány veřejné správy podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, považovat za nástroj, kterým je provedeno ustanovení čl. 17 odst. 5 Listiny základních práv a svobod. 
Pokud si autor zvolil jako cíl své diplomové práce poskytnout pohled na legislativní rámec poskytování informací orgány veřejné správy z procesního hlediska, je možné shrnout, že tento cíl byl v zásadě splněn. Autor k tomuto tématu přináší poměrně komplexní informace. Výtka by mohla směřovat k tomu, že tento cíl by se mohl více odrazit v samotném názvu diplomové práce. Další drobná výtka by mohla směřovat k tomu, že autor v závěrech jednotlivých kapitol dostatečným způsobem neověřuje hypotézy vyslovené v úvodu práce.
II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování

Samotná struktura diplomové práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé a seznam zdrojů) obsahuje 6 relevantních kapitol, které jsou dále vnitřně strukturovány. První kapitola přináší obecný teoretický výklad pojmu právo na informace. Druhá kapitola vymezuje subjekty práva na informace. Třetí kapitola se soustředí na problematiku řízení o žádosti o informace. Čtvrtá kapitola se věnuje způsobům vyřízení žádosti o informace. Pátá kapitola se zaobírá problematikou nečinnosti. Šestá kapitola přináší informace o opravných prostředcích
Po analýze obsahu diplomové práce lze konstatovat, že autor je v dané materii orientován, protože zpracovává nosná a zásadní témata dané problematiky. Autor v práci postupuje převážné většině za použití metody deskriptivní při využití relevantní judikatury.

III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu diplomové práce

K textu diplomové práce autorky je možné zaujmout několik málo připomínek obecného rázu. Co se týče obecných připomínek, je možné říct, že autorem předkládaná diplomová práce v zásadě naplňuje požadavky čl. 12 části III. Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V diplomové práci autor prokazuje schopnost uplatnění zásad vědecké práce. Diplomová práce přesahuje úroveň bakalářské práce rozsahem i hloubkou zpracování. Text neobsahuje pouze popis, ale zejména analýzu a nabízí vlastní pohledy na téma. Předpokládá se použití širokého spektra odborné literatury, včetně časopiseckých zdrojů…“ Práce je zpracována dostatečně hluboce a také dostatečně zpracovává téma poskytování informací orgány veřejné správy z procesního hlediska, přičemž autor rozsáhlým způsobem pracuje s relevantní judikaturou, což je velmi cenné. Autor se však v práci mohl více soustředit na analýzu právního stavu a přinést více vlastních pohledů na danou problematiku. 
Konkrétní připomínky k textu: 
bez připomínek
IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci

Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, je možné i zde učinit určité výtky. Práce je, v zásadě přehledně členěná a logicky uspořádaná, je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autor pracoval se všemi požadovanými typy pramenů. Práce je sice psána bez výrazných gramatických či stylistických nedostatků, avšak v některých pasážích není příliš čtivá a chybou je i neočíslování kapitol v obsahu práce.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autor podrobněji zaměřil na tato témata:
1. Žadatel o informace

2. Povinný subjekt

3. Způsoby poskytování informací
VI.

Formulace závěrů
Je možné shrnout, že předložená diplomová práce v zásadě splnila cíl, který si autor při jejím zpracování stanovil. Práce jako celek přináší výčet zásadních témat dané problematiky, i jejích dílčích aspektů. 
Lze konstatovat, že autor v předkládané diplomové práci v zásadě prokázal schopnost uplatnění zásad vědecké práce, ačkoliv mohl její výsledky zprostředkovat srozumitelnějším způsobem.

Vzhledem k obsahu diplomové práce s názvem „Poskytování informací orgány veřejné správy“ diplomanta Tomáše Brandejského navrhuji její hodnocení známkou „C.“
Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.
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