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Diplomantka si pro zpracování své diplomové práce vybrala téma Nejvyššího kontrolního úřadu ČR, přičemž svou práci zaměřila zejména na srovnání jeho postavení a kompetencí s obdobným orgánem veřejné správy, kterým je Účetní dvůr ve Francii. Kladně hodnotím zejména originální pojetí celé práce, volbu tématu a využití komparativní metody, která umožňuje zjistit, který z analyzovaných modelů vhodněji splňuje poslání orgánu nejvyšší rozpočtové a účetní kontroly. Práce poskytuje velmi dobrý přehled o této problematice. 
Autorka vybranou problematiku zpracovává systematicky, rozděluje ji do 4 kapitol, přičemž jednotlivé kapitoly na sebe vhodně navazují. V první kapitole vymezuje nejvyšší orgány účetní a rozpočtové kontroly a jejich charakteristické znaky. Ve druhé kapitole popisuje historický vývoj, postavení, působnost a vnitřní uspořádání Nejvyššího kontrolního úřadu ČR. Ve třetí kapitole rozebírá obdobné údaje týkající se Účetního dvora ve Francii. Ve čtvrté kapitole diplomantka poskytuje přehled společných znaků a odlišností těchto dvou modelů organizace veřejné správy v oblasti rozpočtové a účetní kontroly.
Předložená diplomová práce splňuje zadání z hlediska rozsahu, a to včetně rozsahu poznámkového aparátu. Odpovídající je i seznam pramenů, z nichž autorka čerpala, a to nejen odborné právnické literatury, platných právních předpisů, ale i z odborných internetových serverů a článků vědeckých časopisů. 

Práce je bez gramatických chyb a je poměrně čtivá, nicméně je psána pouze popisným stylem, s ohledem na to, že autorka zejména popisovala právní úpravu a rozebírala podmínky kontroly hospodaření s veřejnými financemi. Přesto však diplomantka v některých částech práce uvádí i svůj vlastní názor a návrhy de lege ferenda.

S ohledem na poměrně rozsáhlou analýzu právní úpravy postavení a působnosti Účetního dvora ve Francii považuji za nedostatek práce skutečnost, že se autorka blíže nezabývala rozdělením kompetencí mezi Účetním dvorem a regionálními účetními komorami, které ve Francii vykonávají kontrolu hospodaření s finančními prostředky orgány regionální a místní samosprávy (na str. 38 v poznámce pod čarou č. 151 pouze odkazuje na jeden odborný článek publikovaný na toto téma ve Francii).
           Další nedostatek shledávám v tom, že se autorka v práci nedostatečně věnuje aktuálně navrhované změně Ústavy ČR (sněmovní tisk č. 43/0) a novelizaci zákona          č. 166/1993 Sb., o Nejvyšším kontrolním úřadu (sněmovní tisk č. 44/0), které směřují k rozšíření působnosti NKÚ na kontrolu hospodaření s finančními prostředky orgány územně samosprávných celků a dalších veřejných institucí. 
Závěrem je třeba vyzdvihnout originální a v české odborné literatuře dosud nepublikovanou část práce, ve které se diplomantka věnuje francouzskému modelu hospodaření s veřejnými prostředky a jejímu srovnání s českou právní úpravou. 
I přes uvedené dílčí nedostatky lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm A/B.
Navrhuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila k následujícím otázkám:
1. Na s. 38 diplomantka připomíná existenci regionálních účetních komor ve Francii, které vykonávají kontrolu hospodaření s finančními prostředky na regionální úrovni. Nechť autorka uvede jak jsou rozděleny kompetence mezi Účetním dvorem a těmito regionálními úřady.
2. Nechť diplomantka uvede jaký je její názor na navrhované rozšíření působnosti NKÚ v ČR a srovná je s obdobnou právní úpravu, která byla dle diplomantky na Slovensku přijata již v roce 2006 (viz str. 31).
V Olomouci dne 22. dubna 2014
JUDr. Ondřej Vícha, Ph.D.
