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Diplomantka ve své práci přistoupila ke zpracování tématu z oblasti mezinárodního práva trestního, konkrétně se zabývala problematikou komplementarity a jejím zakotvením v ustanoveních Statutu Mezinárodního trestního soudu. Práce je rozčleněna do šesti kapitol: Mezinárodní trestní soud (dále jen „MTS“) (historie vzniku), Jurisdikce MTS (ratione loci, ratione temporis, ratione personae, ratione materiae), Princip komplementarity, Princip komplementarity v Římském statutu, MTS a Česká republika, Státy v opozici proti MTS. Základ práce, princip komplementarity, je zpracován na stranách 32-49.

Zvolená struktura práce je dle oponenta nevhodná, neboť se odchyluje od původního záměru, který nesměřoval k rozsáhlému zpracování otázek objevujících se v diplomových pracích z oblasti mezinárodního práva trestního notoricky (např. jurisdikce MTS, problémy ratifikace Statutu v České republice, opozice mocností vůči MTS), nýbrž ke zpracování konkrétní otázky, základního principu vzájemného působení vnitrostátní a mezinárodní úrovně, tj. zásady komplementarity. V zadání diplomové práce se navíc nehovoří o otázkách vztahu České republiky k MTS a opozici vůči MTS, kterým je věnována zhruba čtvrtina práce. Obecné otázky měly být dle názoru oponenta zpracovány pouze stručně, což potvrzuje rovněž zadání.

Odbočovat od tématu navíc nebylo vůbec nutné, sama diplomantka v úvodu (s. 6) uvádí, že materiálů k problematice byl dostatek, a to zejména v Peace Palace Library v Haagu, kde diplomantka absolvovala studijní pobyt – v katalogu knihovny lze nalézt řádově stovky publikací, které se problematiky týkají. Diplomantka však v části práce věnované čistě principu komplementarity využívá zcela minimální množství literatury, neodkazuje na základní díla, která jsou dostupná rovněž ve fakultní knihovně – např. Triffterer, Otto. Commentary on the Rome Statute of the International Criminal Court : observers' notes, article by article. 2008, 1954 s. Diplomová práce by byla přínosnější, pokud by diplomantka přistoupila např. k rozsáhlejšímu rozboru aktuální rozhodovací praxe MTS, která se dotýká čl. 17 Statutu MTS (např. rozsudek Odvolacího senátu ze dne 25.9.2009 v kauze Katanga) a vyloučila tak zbytečně obecně koncipované kapitoly. 

Přes výše uvedené je nutno poznamenat, že diplomantka vystihla důležité aspekty principu komplementarity, správně odlišuje termíny jurisdikce a přípustnost, zabývá se vazbou na princip ne bis in idem, snaží se analyzovat čl. 17 Statutu MTS. Jako oponent zvláště oceňuji čtivost a srozumitelnost práce, což v rámci diplomových prací zdaleka není pravidlem. Dostatečný je rovněž soupis pramenů a literatury. Lze shrnout, že diplomantka splnila požadavky kladené na kvalifikační práce tohoto typu. 


Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k ústní obhajobě a prozatímně ji navrhuji hodnotit (zejména s ohledem na výše uvedené připomínky týkající se struktury práce) klasifikačním stupněm

chvalitebně/dobře

V rámci ústní obhajoby, která určí konečné hodnocení, se diplomantka zaměří na následující otázky: 
1) Jaké funkce plní princip komplementarity? 
2) Co se rozumí termínem proaktivní komplementarita?
3) Zhodnocení názoru Odvolacího senátu ICTY v kauze Tadič – je závěr ICTY, že mezinárodní trestní soudy mají mít přednost před národními soudy, aplikovatelný rovněž na MTS?
 
V Olomouci dne 7. 10. 2010







JUDr. Ondřej Svaček
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