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Posudek oponenta bakalářské práce
Autorka bakalářské práce: Petra Ptáčková
Název bakalářské práce: Služba státních zaměstnanců ve správních úřadech
Specializace: Správní právo

Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.

Pracoviště: Katedra správního práva a finančního práva PF UP v Olomouci
Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu
Předloženou bakalářskou práci lze, až na některé připomínky, považovat za zdařilé vyústění studijního zájmu absolventky o danou problematiku. Z práce vyplývá, že autorka v zásadě disponuje dostatečnými právně teoretickými poznatky o dané oblasti. Práce se bezpochyby vztahuje k aktuálnímu tématu a to vzhledem k nedávnému přijetí a nabytí účinnosti zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě.
Autorka si v rámci své bakalářské práce zvolila téma, které je právně zakotveno právě prostřednictvím zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě. 

Pokud si autorka zvolila jako cíl své bakalářské práce zhodnotit právní úpravu státní služby a komparovat zákon č. 234/2014 Sb., o státní službě se zákonem č. 218/2002 Sb., o službě státních zaměstnanců ve správních úřadech a o odměňování těchto zaměstnanců a ostatních zaměstnanců ve správních úřadech (služebním zákonem), je možné shrnout, že tento cíl byl v zásadě splněn. Autorka přináší základní informace o stavu a vývoji právní úpravy státní služby. Obsah práce by se tak dal označit za jakýsi přehled právní úpravy této problematiky. 
II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování

Samotná struktura bakalářské práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé, seznam zdrojů a judikátů) obsahuje 6 relevantních kapitol, které jsou dále vnitřně strukturovány. 
Lze konstatovat, že autorka volí všechna nosná a zásadní témata dané problematiky. Autorka v práci postupuje podle struktury zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě a zákona č. 218/2002 Sb., o službě státních zaměstnanců ve správních úřadech a o odměňování těchto zaměstnanců a ostatních zaměstnanců ve správních úřadech (služebním zákonem) a to v převážné většině za použití metody deskriptivní, což je pro práce tohoto typu a úrovně typické. 
Ke struktuře práce je možné vznést připomínky související s obecnými připomínkami k textu, které jsou uvedeny dále. 

III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu bakalářské práce

K bakalářské práci autorky je možné zaujmout připomínky jednak obecného a jednak konkrétního rázu. Co se týče obecných připomínek, je možné říct, že autorkou předkládaná bakalářská práce v zásadě naplňuje požadavky čl. 10 části III. Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V bakalářské práci autorka prokazuje schopnost uplatnění základů vědecké práce. Zadané téma může být zpracováno přehledovou metodou za předpokladu správného citování použitých zdrojů. Je vhodné zapojení vlastních pohledů autora na zásadní otázky spojené s pokrytou problematikou.…“ Práce je zpracována dostatečně hluboce a velmi důsledně rozpracovává institut státní služby. Pozitivně lze i kvitovat pasáž práce zabývající se úřednickou zkouškou na stranách 30 - 34 práce a závěr, kde autorka uvádí návrhy de lege ferenda. 

Ovšem v této souvislosti lze k obsahu textu práce a k její struktuře vznést určité připomínky. Obsah práce je totiž z poměrně rozsáhlé části věnován zákonu č. 218/2002 Sb., který byl zrušen k listopadu 2014. Spíše by bylo vhodné, aby autorka u jednotlivých klíčových institutů zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě uvedla mnohem úspornější komparace s předchozí právní úpravou. Následkem věnování jedné ucelené kapitoly zákonu č. 218/2002 Sb., o služebním poměru, je situace, kdy autorka u některých institutů zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, pouze toliko odkazuje na jeho jednotlivá zákonná ustanovení bez bližšího výkladu. Diskuze o některých z těchto institutů by měla být předmětem obhajoby předkládané práce tak, aby bylo prokázáno, že se v nich autorka orientuje. Další připomínkou, byť méně významného rázu, je skutečnost, že autorka v jednotlivých pasážích práce ve vztahu k zákonu č. 218/2002 Sb., o služebním poměru, volně přechází od minulého času do času přítomného.
Konkrétní připomínky:
bez připomínek
IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci

Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, domnívám se, že tyto jsou v zásadě splněny. Práce je členěna přehledně, jednotlivé kapitoly na sebe logickým způsobem navazují a práce svým obsahem odpovídá zvolenému tématu. Práce je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autorka pracovala se všemi požadovanými typy pramenů. Práce je z hlediska gramatického či stylistického bez závažnějších nedostatků.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autorka podrobněji zaměřila na tato témata:
1. Situace, za nichž se podle zákona o státní službě nekoná výběrové řízení

2. Obsah rozhodnutí o přijetí do služebního poměru

3. Problematika politických náměstků členů vlády
VI.

Formulace závěrů
Je možné shrnout, že předložená bakalářská práce v zásadě splnila cíl, který si autorka při jejím zpracování stanovila, tj. vymezit právní úpravu státní služby. Domnívám se, že práce jako celek poskytuje v zásadě komplexní pohled na zásadní témata dané problematiky, i jejich dílčí aspekty. V zásadě se dá říct, že autorka bakalářské práce prokázala schopnost selekce zásadních informací k dané problematice, které systematicky uspořádala, s využitím dostatečných právně teoretických znalostí dané problematiky. 
Lze shrnout, že autorka v předkládané bakalářské práci v zásadě prokázala schopnost uplatnění zásad vědecké práce, jakož i schopnost její výsledky kvalifikovaným způsobem dále zprostředkovat. 
Vzhledem k obsahu bakalářské práce s názvem „Služba státních zaměstnanců ve správních úřadech“ autorky Petry Ptáčkové navrhuji její hodnocení známkou „B.“
Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.

Pracoviště: Katedra správního práva a finančního práva PF UP v Olomouci
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