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Předložená diplomová práce obsahuje 44 stran, vedle úvodu a závěru je členěna do šesti kapitol, které se dále člení na subkapitoly. Systematika práce je zvolena vhodně, v zásadě sleduje jednotlivé fáze legislativního procesu. Je psána čtivě a přehledně, lze říci, že diplomant přistoupil k jejímu zpracování s osobním zaujetím. Vhodně využil i poznatky získané na zahraničním pobytu ve Francii. Tomu odpovídá i použití zahraniční literatury ke zpracování práce, což se vzhledem k jejímu tématu plně předpokládalo. 

V úvodu práce bylo nicméně vhodné podrobněji a detailněji vymezit hypotézy a otázky,  jimž má být věnováno následující zkoumání. Přesněji měly být formulovány i použité metody. Z nich bylo namístě více aplikovat zejména komparativní metodu, typicky ve vztahu k České republice, takto by i výtěžek práce byl významnější. Vhodné by bylo zařazení pojednání, v čem by se, pokud je to možné, mohla ČR ve francouzské právní úpravě inspirovat. 

K vlastnímu obsahu práce nemám významnějších připomínek, diplomantovi se podařilo vytvořit poměrně koncízní pojednání na dané téma. K diskusi u obhajoby navrhuji, aby diplomant šířeji shrnul výsledky svého zkoumání, a vyrovnal se s výše uvedenými připomínkami.         

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm „B“.
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