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Aktivizační metody ve výuce na druhém stupni ZŠ Kobeřice s ohledem na vzdělávací oblast Člověk a společnost a předmět Náboženství

Cílem magisterské diplomové práce je zachytit zda, v jaké míře a v jaké podobě se vyskytují aktivizační metody v pedagogické činnosti dvou vyučujících na druhém stupni základní školy v předmětu spadajícímu do oblasti Člověk a společnost a v předmětu Náboženství. Je zřetelné, že autorčina motivace i volba přiměřených témat a postupů v teoretické části i výzkumné části vycházejí z prostředí, které zná, a pozitivně hodnotím, zřetelnou propojenost teorie s praxí. Vzhledem k tomu, že je výzkumná část práce zamýšlená jako případová studie odpovídá obsah práce plně zvolenému tématu.
Práce obsahuje 69 stran textu a čtyři přílohy obsahující přepsané záznamové pozorovací archy. Je rozdělena do šesti kapitol a na teoretickou a výzkumnou část, přičemž teoretická část je koncipována tak, že se stává zřetelným východiskem pro následný výzkum. Členění kapitol včetně umístění a označení tabulek a příloh je přehledné a respektuje požadavky na počet řádků na straně a počet typů na řádku. Strany jsou přehledně číslovány, úprava práce je až na drobné nesrovnalosti v pořádku. Práce je po formální stránce zpracována velmi precizně a pečlivě. 
Co se týká volby a využití pramenů bylo při zpracovávání tématu podle seznamu literatury použito 27 titulů jednak z oblasti zvoleného tématu, jednak z oblasti moderních metod pedagogického výzkumu. Seznam je zpracován přehledně s drobnými nedostatky podle jednotného systému akceptujícího současnou mezinárodní normu. V textu jsou důsledně uváděny citace i odkazy na příslušné publikace. 
V teoretické části práce autorka vymezuje základní charakteristiky aktivizačních metod a vyvozuje z nich východisko pro následný výzkum. Přestože popisy některých aktivizačních metod jsou vzhledem k jejich použitelnosti ve výzkumu a výskytu v praxi až příliš podrobné (např. s. 19–21 nebo dělení situačních metod s. 30–36), oceňuji snahu autorky 
o celistvý pohled na současnou teoretickou diskusi. Dále pak pozitivně hodnotím její pokus o charakteristiku aktivizačních metod vzhledem k cílům katecheze a výuky předmětu Náboženství.

V praktické části autorka metodou krátkodobého nezúčastněného pozorování, které zachytila na pozorovací archy a pořídila z něj zvukový záznam, sledovala zejména lingvistické projevy dvou vyučujících ve čtyřech vyučovacích hodinách dvou různých předmětů v rámci jedné skupiny dětí – žáků 7. ročníku ZŠ, kde působí jako učitelka. 

Autorka dodržela všechny náležitosti zvoleného výzkumného postupu. Na začátku si jasně stanovila výzkumnou otázku a výzkumnou metodu. Pozorování realizovala se zachováním obecně platných postupů a materiál, který takto získala, přehledně vyhodnotila podle předem stanovených kritérií. Oceňuji, že pozorování uskutečnila s vědomím reliability a validity výzkumu v rámci možností opakovaně, porovnala je se získaným zvukovým záznamem, výsledky pozorování ověřila jinou výzkumnou metodou (interview s klíčovým informátorem) a srovnala je s vlastní zkušeností získanou v praxi.

Vyhodnocení výzkumu je přehledné a v souladu s cílem výzkumu i výzkumnou otázkou. Autorka dokázala zachytit i další možnosti, kam by další výzkum aktivizačních metod mohl směřovat, příp. se precizovat. Sama dokázala zobecnit faktory, které by mohly ovlivňovat množství a výběr aktivizačních metod konkrétním vyučujícím (s. 63 dole) a reflektovala případná slabá místa svého výzkumu (např. s. 43, kde řeší, zda do pozorování zahrnout také projevy interakce žáků na použitou aktivizační metody nebo s. 64, kdy si ve fázi vyhodnocování dat uvědomuje možnost zkreslení výsledků vlivem vlastního přání).
Pozorování je výzkumná metoda, která je relativně pracná a vyžaduje systematickou práci. Autorka vše plně respektovala a dokázala tuto výzkumnou metodu jednoduchým způsobem aplikovat bez vážnějších nedostatků. Oceňuji, že dala ve svém přístupu k výzkumu přednost realitě situací, které se odehrávaly v pedagogickém procesu, před formálním postupem. 
Práce je zajímavou sondou do současné praxe vyučování dvou předmětů. Autorka při ní uplatnila poznatky získané v rámci svého pětiletého studia a dokázala je aplikovat v praxi. Druhotně se stalo téma práce přínosné také tím, že se stalo možností pro vyučující a pro autorku samotnou reflektovat vlastní pedagogické postupy.

V práci nejsou výrazné formální ani obsahové nedostatky a vzhledem ke kompetenci získané v rámci svého pětiletého studia považuji její práci za maximum možného. 
Návrh celkového hodnocení: 

Hodnocená práce vyhovuje požadavkům magisterské diplomové práce 

a navrhuji hodnocení VÝBORNĚ.
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