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Otázka pro obhajobu:

Falk Richter ve hře Porucha použil osvědčený princip „divadla na divadle“.  Proč si myslíte, že se Richter rozhodl zakomponovat jej do struktury svého dramatického díla? Jak tento princip funguje z hlediska Vámi analyzované multimediálnosti a jejího odrazu v díle?  
Písemné hodnocení:

V tematickém zabývání se aspekty multimediálnosti v současné divadelní praxi navazuje diplomantka částečně na svoji bakalářskou práci „Zběsilost v srdci“. Nyní se však rozhodla nekomparovat filmové a divadelní zpracování týž látky, ale zaměřila svoji pozornost na analýzu vybraných dramatických textů, v nichž je potenciál multimediálnosti (či již multimediálnost jako taková) prokazatelně jedním z hlavních stavebních prvků dramatické struktury. Rovněž tak zvolený autor – Falk Richter – patří ke generaci současných autorů, která se k (negativním) vlivům médií na soudobou společnost kriticky vyslovuje. Vlastní analýzu textů diplomantka porovnávala s tezemi německého divadelního teoretika Hanse-Thiese Lehmanna, který se současnými formami divadla (multimediálním divadlem nevyjímaje) soustavně zabývá. Nutno podotknout, že právě kapitola „Multimediálnost v díle Falka Richtera“, v nichž diplomantka prokazuje důslednou znalost Lehmannova díla (Postdramatisches Theater) a aplikuje jej v konkrétních případech na dramatickou tvorbu Falka Richtera, považuji – s ohledem na dosažené výsledky – za velmi zdařilou a obohacující část diplomové práce. 
Práce trpí menšími nedostatky – místy je formulace vět „přestylizovaná“, na diplomantčině rukopisu je rovněž znát, že se autorka musela nejdříve rozepsat, místy se objevují gramatické hrubky.  
Práci jako celek však považuji za kvalitní přinos do oblasti české teatrologie, a předkládanou diplomovou práci Bc. Adély Musialové proto doporučuji k obhajobě.
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