Posudek oponenta diplomové práce

Vysoká škola: 
Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: 

              Právnická

Katedra:                                 Teorie práva a právních dějin 

Obor:                                     Teorie práva

Diplomant:                            Martin Moc

Téma diplomové práce:        Evropské právo primární a sekundární

Vedoucí diplomové práce:    JUDr. František Zbořil

Oponent diplomové práce:    JUDr. Petr Osina, Ph.D.

Školní rok:                             2009/2010 

------------------------------------------------------------------------------------------------------
Autor si pro svou diplomovou práci vybral téma velmi aktuální a podnětné, i když již poměrně hodně zpracované v literatuře. Cílem bylo popsat právní systém Evropské unie, který se často označuje jako evropské právo.

Práce je rozdělena (kromě úvodu a závěru) do sedmi hlavních částí. První část představuje stručný historický úvod, což odpovídá zavedenému zvyku, podle něhož se žádná studie neobejde bez historického vstupu. Její rozsah je přiměřený, jelikož práce není primárně historickou studií. 
Druhá část se zabývá výkladem pojmu evropské právo a jeho členěním (zejména na unijní a komunitární právo). Třetí část pojednává o pramenech evropského práva v obecném smyslu, čtvrtá a pátá část navazují podrobnějším rozborem unijních a komunitárních pramenů. 
Šestá část podává přehled základních principů komunitárního práva, které tvoří důležitý doplňkový zdroj tohoto systému. Poslední část je věnována aktuálním otázkám vývoje evropského práva, zvláště s ohledem na Lisabonskou smlouvu.
Z hlediska obsahového nemám vůči práci jakékoli podstatné výhrady. Je zřejmé, že od diplomové práce není možné požadovat nějaký převratný a zásadní objev. Diplomant nicméně zcela naplnil cíle, které si vytknul v úvodu. Práci by možná obohatilo, kdyby autor uvedl na více místech své stanovisko k některým otázkám.

Z hlediska formálního je práce také bez připomínek. Text je přehledný, vhodně členěný na odstavce, citace všech použitých zdrojů jsou uváděny na každé straně pod čarou. Neznám pouze důvod, který vedl na konci práce k rozdělení na Použitou literaturu a Prameny.
Jako celek byla diplomová práce vypracována na velmi dobré úrovni. Autor prokázal schopnost pracovat s literaturou a prezentovat své názory v souvislé literární podobě. Proto bez ohledu na zcela okrajové připomínky jednoznačně doporučuji práci k obhajobě a po zohlednění jejího průběhu navrhuji hodnocení „výborně“.

V Olomouci dne 15. 10. 2009                                                                JUDr. Petr Osina, Ph.D.
