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Diplomantka Mgr. Bc. Jana Drábová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Evropská charta místní samosprávy“. Jedná se o téma specifické, pro zpracování zajímavé a přínosné.

Celá práce je, včetně úvodu a závěru, tvořena 57 stranami textu a je členěna do 4 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe logicky navazují.


V úvodu diplomantka stanovila zaměření a cíl své práce, metody, rozsah a systematiku, rovněž stručně představila zdroje.

Kapitola první je věnována stručnému vymezení základních pojmů jako územní samospráva, územní samosprávný celek, princip decentralizace, zásady činnosti územně samosprávných celků a popisu právní úpravy sledovaného institutu.


Kapitola druhá je zaměřena na popis historického vývoje právních úprav územní samosprávy v české republice.

Ve třetí kapitole, v souladu s textem v úvodu práce, se diplomantka věnuje rozboru Evropské charty místní samosprávy s tím, že provedla analýzu podmínek jejího vzniku, rozebírá její právní postavení ve smluvních státech a dále se věnovala již jejímu obsahu a jednotlivým institutům.


V kapitole čtvrté se diplomantka, opět v souladu s vymezením rozsahu práce v úvodu, plně zaměřila na komparaci vázanosti jednotlivými články jednotlivými evropskými státy, jako je Francie, Slovensko a Nizozemsko a na postavení „Charty“ v České republice.

V závěru diplomantka reaguje na úvod práce, provedla její stručné shrnutí a škoda, že se nevyjadřuje , zda se jí podařilo naplnit stanovený cíl práce a k jakým závěrům dospěla. 
Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídají zadání diplomové práce.  

Kladem práce se mi jeví snaha diplomantky o co největší přehlednost zpracovávaného tématu, a to i přes poměrně malé množství dostupných specializovaných zdrojů (literatury a odborných článků) a použití judikatury. Jedná se rovněž o individuální téma, dosud málo zpracované. 

Určité výhrady bych měla k „roztříštěnosti“ a povrchnosti některých částí práce. Stejně tak se diplomantce zcela nezdařilo obsáhnout některé další aspekty zkoumaného tématu a práce vykazuje znaky spíše pouze popisného textu, který podává informaci o stavu a částečném rozsahu právní úpravy. Tomuto se vymyká kapitola čtvrtá práce, kterou považuji za poměrně cennou a která je věnována mimo jiné problematice obsahové vázanosti České republiky a „Charty“. Rovněž závěr práce neplní funkci závěru, je pouze opisným shrnutím textu bez zjištění a návrhů k řešení sledovaných otázek. 

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny, je na odpovídající jazykové úrovni. Je vybavená požadovaným seznamem použité literatury, právních předpisů, vnitřních předpisů, internetových zdrojů a judikatury. Je rovněž vybavena citacemi.

Po celkovém posouzení této předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení A-B.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka, s odkazem na str. 50 práce zaměřila na podrobnější rozbor výhrady k čl. 6, se zaměřením na zaměstnance místní samosprávy.
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