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Autor si pro zpracování své bakalářské práce vybral téma chovu včel, přičemž svou práci zaměřil zejména na analýzu platné právní úpravy ČR týkající se ochrany a chovu včel.
      Autor vybranou problematiku zpracovává systematicky, jednotlivé kapitoly na sebe vhodně navazují. Práce je rozdělena do tří kapitol. První kapitola se zabývá ochranou včel před vnějšími vlivy (různé činnosti člověka, které mohou včelám škodit ať už vědomě či nevědomě, včetně náhrady škod na včelstvech v rámci ochrany zvláště chráněných živočichů). Druhá kapitola se zabývá ochranou včel před samotnými jejich chovateli (práva a povinnosti chovatelů z pohledu veterinární péče). Ve třetí části pak autor uvádí základní povinnosti chovatelů při produkci potravin, jelikož hlavním produktem z chovu včel je med.
Předložená bakalářská práce je bez gramatických chyb a je poměrně čtivá. Práce též splňuje zadání z hlediska rozsahu, a to včetně rozsahu poznámkového aparátu. Seznam pramenů, z nichž autor čerpal, je poměrně stručný, což je však částečně dáno tím, že k danému tématu neexistuje mnoho zdrojů, odborné právnické literatury a dalších publikací týkající se přímo řešené problematiky. Přesto se autor snažil čerpat ze všech dostupných pramenů, a to nejen odborné právnické literatury, platných právních předpisů, ale i z internetových serverů a článků vědeckých časopisů. Autor však v práci nevyužil žádnou zahraniční odbornou literaturu.


Práce je psána převážně popisným stylem, s ohledem na to, že autor zejména rozebíral právní úpravu, tomuto stylu se nedokázal vyhnout. V práci schází více praktických příkladů, resp. praktických projevů obecných ustanovení analyzovaných předpisů. Kladně hodnotím skutečnost, že autor často prezentuje své názory a předkládá návrhy de lege ferenda. 
             Za nedostatek práce považuji skutečnost, že se práce věnuje téměř výhradně právní úpravě chovu včel na úrovni národního práva ČR a nepostihuje relevantní aspekty práva mezinárodního a zejména evropského. Práce však i přes to poskytuje poměrně dobrý přehled o zkoumané problematice.

Zásadnější nedostatek shledávám v závěru práce. Závěr je velmi stručný (necelá strana). Zcela v něm chybí shrnutí v práci zkoumané problematiky. Ze závěru není zjevné, čemu se autor ve své práci věnoval. Návrhy de lege ferenda (zejména návrh na přijetí samostatného nového zákona k regulaci chovu včel) by stály za detailnější propracování. Právě v závěru se mohly objevit i další úvahy de lege ferenda, autor zde také mohl rekapitulovat své názory a myšlenky. Navíc se závěr práce jeví neukončeným, tím pak i celá bakalářská práce.
I přes nedostatek shledaný v závěru lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm B/C.
Navrhuji, aby se student při ústní obhajobě vyjádřil k následujícím otázkám:
1. Na s. 7 autor píše o tom, že včely, včetně zařízení, v nichž jsou chovány, jsou předmětem vlastnictví z hlediska obecného soukromoprávního předpisu, kterým je zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů. Nechť autor shrne, jaké změny přináší nový občanský zákoník (zákon č. 89/2012 Sb.) v souvislosti s rojem včel na cizím pozemku a v cizím obsazeném úlu.
2. Na s. 32 autor uvádí, že dospěl k závěru, že současná právní úprava není dostatečná. Nechť autor tuto myšlenku demonstruje na praktickém příkladu a uvede konkrétní nástroje, které by měl nový zákon obsahovat.
V Olomouci dne 7. května 2012
JUDr. Ondřej Vícha, Ph.D.
