POSUDEK K MAGISTERSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCI

oponenta práce 

Název práce: 


Centralizácia procesov v oblasti ľudských zdrojov a ich vplyv 

 


na rozvoj a vzdelávanie pracovníkov vo firme xy, s.r.o.  




Autor práce: 


Bc. Jana Kvetanová


Název studijního oboru: 
Andragogika v profilaci na personální management

Forma studia:              
kombinovaná

Oponent  práce:  

Doc. PhDr. Július Matulčík, CSc.

Akademický rok:  

2009/2010  

Vhodnost tématu: 

Centralizačné procesy ako súčasť globalizácie sa významne dotýkajú aj oblasti riadenia ľudských zdrojov. Z tohto hľadiska možno vybranú témy diplomovej práce hodnotiť ako mimoriadne aktuálnu a potrebnú tak z hľadiska teórie ako i praxe. 
Cíl práce: 

Hlavný cieľ ako i čiastkové ciele vychádzajú z anlýzy tak príslušnej odbornej literatúry ako i prostredia. Možno ich pokladať za odôvodnené a správne. Prejavilo sa to i v premyslenej a logickej štruktúre diplomovej práce. 
Teoretická část: 

 Teoretickú časť práce tvoria prvé tri kapitoly. Autorka sa v nich veľmi dobre vysporiadala s problematikou riadenia ľudských zdrojov v organizácii, vrátane medzinárodných aspektov. Oceniť treba kvalitne spracovanú problematiku vzdelávania ako súčasti riadenia ľudských zdrojov. Spracovaním teoretickej časti si diplomantka vytvorila veľmi dobré východiská pre empirickú časť diplomovej práce. 
Literatura a práce s literaturou: 

Autorka prejavila veľmi dobrú schopnosť práce s literatúrou, jednak je správnym výberom, ale predovšetkým spôsobom interpretácie poznatkov z literatúry. Oceniť treba dôslednosť diplomantky pri odkazoch na literatúru ako i formulovanie vlastných myšlenok vo vzťahu k získaným poznatkom,
Formální náležitosti:

Práca ako celok spĺňa požiadavky na formálnu úpravu diplomovej práce, pozitívne možno prácu hodnotiť po štylistickej i gramatickej stránke.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 

Autorka si za tému svojej diplomovej práce vybrala aktuálnu tému. Stanovené ciele práce sú adekvátne a autorke sa ich v práci podarilo naplniť. Práca je z hľadiska štrukúry i obsahu ucelená a vyvážená.  Osobitne treba vyzdvihnúť  ťažiskovú 5. kapitolu, v ktorej autorka prejavila veľmi dobrú znalosť skúmaného prostredia. I preto možno hodnotiť realizovaný prieskum jako kvalitný a to tak z hľadiska metodologického ako i z hľadiska získaných výsledkov. Ich interpretáciu, závery a odporúčania možno pokladať za odôvodnené a správne. Autorka vo svojej diplomovej práci preukázala veľmi dobrú schopnosť riešiť vybraný andragogický problém.

Odporúčam autorke vybrané časti práce spracovať do podoby štúdie a publikovať.

Otázky / připomínky do diskuse: 

V diskusii odporúčam zamerať sa na možné využitie získaných poznatkov aj v iných organizáciách.
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