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	Originalita práce spočívá v aplikaci TEACCH programu jako didaktické metody užívané u dětí se SVP při procesu osvojování pohybových dovedností. Rozšíření této metody a její běžné uplatňování v režimu dalších MŠ by významným způsobem obohatilo spektrum dosud metod užívaných v rámci motorického učení u dětí se SVP. Téma práce bylo schváleno EK FTK UP.
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	Student pracoval velmi samostatně. Text je zpracován na základě studia 24 titulů české odborné literatury a 3 legislativních dokumentů z oblasti předškolního vzdělávání v ČR. Kapitoly 3.2.3 a 3.2.4 věnované problematice edukace osoby s PAS a speciálně pedagogickým terapiím by si zasloužily jak širší pojetí, tak i hlubší rozpracování. 
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	Cíle práce jsou stanoveny srozumitelně a jednoznačně. V rámci práce autor řešil 2 výzkumné otázky. Metodika i způsob zpracování výsledků jsou zvoleny v logické návaznosti na cíle a úkoly práce. Kapitola Metodika je zpracována až na drobné výjimky pečlivě. Výsledky práce obsahují návrh plánu činností v mateřské škole zaměřených na osvojování pohybových dovedností prostřednictvím prvků TEACCH programu a dále případové studie sledovaných probandů. Cíle práce byly splněny. Výsledky práce mohou sloužit jako námět pro další mateřské školy při realizaci RVP PV. 
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	V textu se objevuje velké množství drobných chyb – spojování několika slov bez mezer nebo naopak nadbytečné zařazování mezer, chybějící spojovník, někdy i gramatické chyby (chybějící čárky ve větách- s. 26, ) a v několika případech i chybné citace v textu (např. 8, 10, 11 ).Stylistická úroveň je velmi dobrá, ale občas jsou zkomolena nebo vynechána slova (např. s. 9, 13, 18, 21, 27, 35). Přehled literatury je zpracován dle publikační normy FTK UP.
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