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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v oblasti sociální práce. 
Cíl práce: 
Cíl bakalářské práce je vhodně a jasně zvolen. Autorka se rozhodla analyzovat situaci dobrovolníku se seniory v kraji Vysočina – jejich spokojenost, potřeby osobní či vzdělávací. Činí tak za pomoci dotazníku určeného aktérům-dobrovolníkům. Cíl práce se podařilo naplnit.
Teoretická část: 
V teoretické části se autorka věnuje nastínění základních pojmů. Charakterizuje cílovou skupinu seniorů, včetně specifik péče o tuto skupinu, následně se věnuje pojmu dobrovolnictví. Oceňuji pohled do historie a současnosti dobrovolnické práce, stejně jako kapitolu o vedení dobrovolnictví v kraji Vysočina. V teoretické části neshledávám žádné chyby, text je velmi čtivý a hezky napsaný.
Empirická část:

Pro svůj empirický výzkum autorka vhodně zvolila kvantitativní metodu a techniku dotazníku zaměřujícího se na různé aspekty práce dobrovolníka (zejména však jeho spokojenost). Během své práce se setkala i s obsahovou analýzou dokumentů dobrovolnických organizací. Výzkumná část obsahuje všechny potřebné náležitosti, operacionalizace je velmi dobře rozpracována, stejně tak interpretace dat je v pořádku.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka čerpá z dostatečného množství aktuální a tematicky přiléhavé odborné literatury. Používá starší citační normu, odkazuje však správně, bibliografické odkazy jsou v pořádku.
Formální náležitosti:
Neshledávám formální nedostatky. Práce je přehledná, dobře strukturovaná, jazyk je velmi čtivý, gramaticky správný. Příjemné je proložení textu empirické části tabulkami a grafy.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka předkládá velmi zdařilou bakalářkou práci, ke které nemám výhrady. Teoretická i praktická část jsou dobře zpracovány, obsahují potřebné náležitosti. Text je velmi čtivý, hezky plyne a je dobře strukturovaný. Vedle snahy o odbornost autorka prokázala schopnost kritického myšlení a nadhledu. Oceňuji praktické využití poznatků výzkumu v dobrovolnických organizacích. Autorka během přípravy bakalářské práce velmi aktivně konzultovala.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Co vedlo dotazované dobrovolníky k tomu, že se začali zajímat o cílovou skupinu seniorů?
2. Jak myslíte, že dobrovolnické organizace můžou/mohly by zjištěné informace využít?
Práci:                  doporučuji / nedoporučuji1  k obhajobě, navrhuji hodnocení A 
V Olomouci                             dne 14. 5. 2015
             

Markéta Vlčková, Mgr.
� nehodící se škrtněte, nebo vymažte






