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Vhodnost tématu: 
Téma práce považuji za vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru. 

Cíl práce: 
Cílem práce je identifikovat prahové kompetence učitele základní umělecké školy. Cíl je formulován srozumitelně a je ho v práci dosaženo metodologicky vhodnou cestou. 

Zpracování problematiky: 
Práce je rozdělena na dvě části – teoretickou a praktickou. V teoretické části autor postupně terminologicky vymezuje danou problematiku a operacionalizuje si nejdůležitější pojmy. Velmi oceňuji podobu zpracování této části, autor předkládá informace v logické návaznosti 
a s ohledem na stanovený cíl práce. V empirické části se autor věnuje realizaci výzkumného šetření, precizně popisuje svůj postup a dodržuje metodologické zásady. Zpracování této části hodnotím jako nadstandardní. Autor sestavil tým expertů a s jejich pomocí identifikoval prahové kompetence učitele základní umělecké školy. Sestavený seznam kompetencí, které navíc autor srovnává s informacemi z Národní soustavy povolání, považuji za vyčerpávající a velmi dopodrobna rozpracovaný. Kladně hodnotím také přehledné zpracování získaných dat do tabulek.
Literatura a práce s literaturou: 
Počet použitých zdrojů považuji za zcela optimální, autor cituje z relevantních zdrojů a odkazuje v souladu s platnou normou. 
Formální náležitosti:
Formální stránka práce odpovídá předepsaným standardům. Práce je přehledně členěna a je v ní dobrá orientace. Stanovený rozsah práce byl dodržen. 
Celkové zhodnocení práce: 
Předložená bakalářská práce po obsahové i formální stránce splňuje požadavky kladené na tento typ prací. Práce má odpovídající logickou strukturu, autor prokázal schopnost práce s literaturou a dalšími zdroji a bezezbytku naplnil cíl práce. Z práce je patrné, že jí autor věnoval velké množství času, úsilí i zájmu. Práci považuji za velmi kvalitně zpracovanou.
Práci:    
Bakalářskou diplomovou práci pana Josefa Vlacha doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A.      
V Olomouci 30. 5. 2013
Mgr. Jitka Hanáčková

