HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE – posudek vedoucí práce
Jméno a příjmení studenta: Barbora Zelinová.
Katedra: Křesťanské sociální práce, obor Mezinárodní sociální a humanitární práce   
Vedoucí práce: Doc. PaedDr. Tatiana Matulayová, PhD.
Název bakalářské práce: Analýza súčasného stavu integrácie rómskej menšiny v Brne.
Autorka sa rozhodla venovať pozornosť aktuálnej téme spoločenskej integrácie Rómov, pričom sa  zamerala na umenie ako jej nástroj. Oceňujem inovatívny prístup autorky aj ambiciózny cieľ. Na druhej strane úroveň spracovania a naplnenia cieľa je nižšia, možno aj preto, že autorka veľmi málo konzultovala. Domnievam sa preto, že predložená práca mohla byť kvalitnejšia po obsahovej aj formálnej stránke. Slabinou práce je chýbajúci popis metodológie a metodiky práce. Je zrejmé, že nejde o prehľadovú štúdiu.
Štruktúra práce je v zásade adekvátna cieľu  práce.  Slabou stránkou prvých dvoch teoretických kapitol je, že spracovaním zodpovedajú skôr seminárnej práci (referátu), ako kapitolám bakalárskej práce. Autorka využíva a odkazuje na základné zdroje, často len heslovite popisuje základné pojmy, či otázky súvisiace s témou. Druhá kapitola je pritom ešte oveľa skromnejšia čo do rozsahu i použitých zdrojov v porovnaní s prvou. 
Na druhej strane oceňujem tretiu a štvrtú kapitolu, v ktorých sa autorka pokúsila o náčrt aktuálneho stavu integrácie Rómov na úrovni Českej republiky a konkrétne mesta Brna. Prináša tak najmä v štvrtej kapitole konkrétne informácie o neziskových organizáciách, ktoré sa zaberajú danou problematikou. Oceňujem snahu o analýzu situácie a formuláciu vlastných záverov. Chýbajú však záverečné odporúčania a explicitnejšie prepojenie so sociálnou prácou.
Autorka preukázala dobrý prehľad v českej odbornej literatúre k zadanej problematike. Zdroje uvádza korektne. 
Otázky:
V závere práce uvádzate na s. 53, že umenie je účinným nástrojom integrácie rómskej menšiny. Uveďte konkrétne dáta (argumenty), ktorými odôvodňujete svoje tvrdenie. 
Návrh celkového hodnotenia: 
Predložená bakalárska práca spĺňa nároky kladené na tento typ kvalifikačnej práce. Prináša aktuálne informácie o situácii vo vybranom meste. Konštatujem, že stanovený cieľ práce sa podarilo primerane naplniť. Slabinou práce je chýbajúca metodika práce a celkovo určitá povrchnosť spracovania po formálnej aj obsahovej stránke. Odporúčam k obhajobe a hodnotím známkou D.
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