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Vhodnost tématu

Po prostudování předložené práce jako celku se domnívám, že zvolené téma bakalářské práce se jeví v kontextu studijního programu jako vhodné, současně se obsah práce shoduje s názvem práce. 

Cíl práce

Hlavním cílem předložené bakalářské práce je evaluace služeb vybraného zařízení a zmapování případných dalších problematických aspektů poskytovaných služeb.
Teoretická část

Předložená bakalářská práce je mimo úvod a závěr vnitřně rozčleněna do šesti samostatných kapitol. 
Na úvod práce navazuje kapitola první, kdy dle jejího názvu (Náhradní rodinná péče) by čtenář očekával, že zde bude představen systém náhradní rodinné péče v ČR. I sama autorka v úvodu sledované kapitoly avizuje uvedení legislativní úpravy náhradní rodinné péče v minulosti i v současnosti, bohužel však již na s. 10 odkazuje čtenáře na kapitolu druhou, v rámci které je popsána obsáhleji aktuální právní úprava jednotlivých forem náhradní rodinné péče. V úvodní kapitole je tedy pouze poněkud rozpačitě popsána historie náhradní rodinné péče, kdy se autorka věnuje zejména právní úpravě institutu pěstounské péče (zde postrádám zmínku o významném zákonu č. 50/1973, o pěstounské péči); v podkapitole 1.2 se pak autorka pokusila operacionalizovat pojem „sociální služba“, se kterým dále pracuje ve své praktické části práce; v závěrečných podkapitolách sledované kapitoly je již věnována pozornost aspektům souvisejícím pouze s pěstounskou péčí. Celkově se tedy svým obsahem kapitola první minula se svým názvem. V kapitole druhé se již autorka věnuje vlastnímu systému náhradní rodinné péče, resp. vymezení jednotlivých forem náhradní rodinné péče na pozadí aktuální právní úpravy. Ve zmíněném textu se místy objevují drobné nepřesnosti: v podkapitole 2. 1. 1 absentuje uvedení jedné z podmínek použití této formy, tj. pokud není možné rodičům uložit vyživovací povinnost k dítěti, nelze tuto formu náhradní rodinné péče využít; vymezení procesu zprostředkování osvojení je naznačen na s. 21, následně pak znovu vymezen na s. 28 a dále; z popisu pěstounské péče není zřejmé např., kdy končí; zda může být dítě svěřeno jednotlivci nebo manželům nebo jednomu z manželů; absentuje uvedení nové podmínky – pečující osoba musí mít bydliště na území ČR atd. Poněkud vágně je popsána nová právní úprava vztahující se k uzavírání dohod o výkonu pěstounské péče, z textu není zřejmé, mezi kým jsou zmíněné dohody uzavírány (je uvedena pouze jedna strana dohody, tj. osoba pečující a osoba v evidenci). Z kapitoly druhé jako celku mám dojem, že autorka až příliš spoléhá na odbornou erudici čtenáře a předpokládá, že si čtenář získané informace sám uspořádá do logického rámce. V kapitole třetí představuje autorka organizace poskytující služby v oblasti náhradní rodinné péči v Královehradeckém kraji, zde se nabízí drobná připomínka – autorka zde zmiňuje činnost tzv. pověřených osob, kdy však zmíněný pojem pouze okrajově vymezila na s. 12. V kapitole čtvrté je pak představena činnost sledovaného poskytovatele sociálních služeb. Domnívám se, že si autorka prostřednictvím této části práce vytvořila dostatečný teoretický základ, na který navazuje v druhé – praktické - části své práce. 
Praktická část

Poslední dvě kapitoly bakalářské práce se jeví jako nosné s ohledem na stanovený cíl práce. V úvodu praktické části je představena autorčina metodologie výběru zkoumaného vzorku a sledovaných ukazatelů. Současně přináší tato část práce popis průběhu šetření a shrnutí zjištěných výstupů provedené analýzy, přičemž neabsentuje i vlastní podrobný rozbor výsledků. Zjištěna data jsou precizně zpracována do přehledných tabulek a grafů.
Literatura a práce s literaturou 

Při zpracování předložené bakalářské práce byla využita adekvátní odborná literatura a jiné odborné zdroje, vztahující se ke zkoumané problematice.
Formální náležitosti
Po formální stránce nelze předložené bakalářské práci nic podstatného vytknout, stylisticky čistá, bez chyb. Odkazy na odborné zdroje jsou uvedeny obvyklým způsobem, v souladu s bibliografickou normou. 
Celkové zhodnocení práce

V rámci zpracování daného tématu se autorka pokusila v souladu se stanoveným cílem shromáždit relevantní data vztahující se ke zkoumané problematice a lze konstatovat, že poměrně zdařile. Pouze jako problematickou vnímám skutečnost, že ani z teoretické části ani z praktické části předložené bakalářské práce nevyplývá jednoznačně, zda byly předmětem evaluace sociální služby sledovaného poskytovatele sociálních služeb nebo činnost sledovaného sdružení z pozice pověřené osoby, která je oprávněna uzavírat dohody o výkonu pěstounské péče nebo všechny činnosti sdružení bez ohledu na režim, ve kterém jsou vykonávány. Jistě lze ocenit skutečnost, že bakalářská práce má svůj konkrétní výstup v podobě návrhu opatření pro zlepšení fungování nabízených služeb. Závěrem se domnívám, že svým obsahem i rozsahem splňuje předložená bakalářská práce požadavky stanovené pro tento typ práce.
Závěr
:   
Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení C. 
V  Olomouci dne 12. 5. 2014
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