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Vhodnost tématu: Téma je vhodné pro zpracování v rámci BDP.
Cíl práce: Cílem je popsat a zhodnotit nabídku aktivizačních činností pro seniory v domově Duha v Novém Jičíně. Cíl je definován poměrně jasně – kritériem zhodnocení vychází, podle autorky, především z přání a potřeb uživatelů.
Hlavní část: 
Autorka předkládá logicy a systematicky poskládanou práci směřující k naplnění stanoveného cíle. V teoretické části velmi dobře kombinuje zdroje a předkládá dobrou oporu pro empirické šetření. To na tato východiska dobře navazuje. Autorka práci velmi pěkně shrnuje a uzavírá. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je dle normy. Seznam literatury je nadprůměrný. Autorka zdroje vhodně kombinuje. Jediný nedostatek nacházím v uvádění celých citací místo zkrácených odkazů na seznam literatury v poznámkách pod čarou.
Formální náležitosti:
V práci se objevuje menší množství typografických a formálních nedostatků.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce je zpracována velmi jasně a přehledně s jasným cílem, který je prací naplněn. Autorka postupuje jednoduše se sympatickou dávkou selského rozumu, zároveň však drž odbornost práce prostřednictvím teoretických východisek. Získané informace transformuje do doporučení, oceňuji i podobu výsledného shrnutí. Příliš jasné není pouze to, k čemu sloužil screeningový test a co se dělo po jeho realizaci.
Otázky do diskuze?

1. K čemu sloužil screeningový test? Jaké měl reálné dopady na šetření?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
V Olomouci dne 9. 5. 2013
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