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Posudek k magisterské diplomové  práci Barbory Sedlákové ,

„Hoe kan de stad Olomouc en Olomouc regio meer Nederlandse toeristen aantrekken?”

In haar scriptie schrijft Barbora Sedláková over hoe Olomouc de stad en de regio kan promoten om meer Nederlanders te trekken. In het eerste hoofdstuk wordt toerisme in het algemeen behandeld. De verschillende gebieden waarop toerisme impact heeft (p. 13) had wat mij betreft uitgewerkt moeten worden. In diagram 1 ‘Reizen van Europese mensen’ (p. 15) is niet duidelijk wat de cijfers aangeven. Op p. 16 is het mij verder niet duidelijk waarnaar ‘Dat’ verwijst (eerste woord, laatste alinea).

Hoofdstuk 2 richt zich specifiek op Nederlanders. Ten eerste wordt beschreven wat de Nederlanders over Tsjechië weten. Hier is echter niet duidelijk waarop de informatie gebaseerd is en is veel te generaliserend. Bij tabel 2 (p. 24) wordt gezegd dat in 2010 Nederlanders meer op vakantie gingen in de winterperiode dan in de zomerperiode. Dit geldt echter alleen voor de korte vakanties. Verder gaat het hier niet specifiek om Tsjechië.
In hoofdstuk 3 worden statistieken over het aantal toeristen en bestemmingen in Tsjechië gegeven. In hoofdstuk 3.3 worden statistieken gegeveven over de Karlsbad regio. De beloofde conclusie over waarom deze regio zo populair is, wordt echter niet gegeven.

In hoofdstuk 4 worden de verschillende gidsen voor Olomouc en omgeving beschreven. Dit met de bedoeling om te onderzoeken wat er verbeterd kan worden aan de gidsen om meer Nederlanders te trekken. Dit is een goed overzicht van de beschikbare materialen. Verder wordt hier geschreven over de sterke punten van Olomouc.

In hoofdstuk 5, wat eigenlijk het belangrijkste hoofdstuk had moeten zijn, worden voorstellen gedaan tot verbetering van bestaande gidsen, specifiek gericht op Nederlanders. Dit hoofdstuk is wel heel erg kort en had veel beter uitgewerkt moeten worden.

Het gekozen onderwerp is prima geschikt voor de praktische Masterstudie, maar het had veel beter uitgewerkt moeten worden. Duidelijk is ook dat er nogal gehaast te werk is gegaan, vooral wat betreft de laatste twee hoofdstukken. Verder is het Nederlands erg matig, ook na de nodige correcties. Veel fouten zijn blijven staan, ook omdat er passages zijn toegevoegd of gewijzigd, die ik later niet meer heb gezien. De lay-out laat ook veel te wensen over. Dubbelzijdig bedrukte pagina’s is niet gebruikelijk en ook de pagina-indeling is erg chaotisch, net als het gebruik van alinea’s.

Al met een al een erg chaotische scriptie die ook weinig wetenschappelijk is en waar meer tijd aan besteed had moeten worden. Wel is het duidelijk dat het het eigen werk van de studente is. Ik zal de studente toch de gelegenheid geven haar scriptie te verdedigen. Mijn beoordeling is dan ook dostatečně (E). 
Olomouc, 28 mei 2012

Drs. Bas Hamers
