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Diplomant si zvolil jako téma své diplomové práce Soudní kontrolu činnosti orgánů veřejné správy ve věcech soukromoprávních. Práci rozčlenil do dvou částí, části obecné a části zvláštní. V obecné části se věnuje rozboru historickoprávních souvislostí a problematice dualismu práva. Zvláštní část je plně věnována analýze řízení ve věcech, o nichž bylo rozhodnuto jiným orgánem. Práce je doplněna úvodem, závěrem a seznamem použité literatury.

Hned v úvodu je nutné poznamenat, že se jedná o téma velmi složité, vyžadující dobré znalosti diplomanta z oboru civilního práva procesního a práva správního, z něho konkrétně problematiky správního řízení a správního soudnictví. Diplomant se s tímto vypořádal na velmi dobré úrovni a diplomová práce vykazuje značnou odbornou kvalitu. Diplomant v práci prokázal vysoké osobní zaujetí touto problematikou a orientaci v ní. Diplomová práce díky tomu obsahuje celou řadu vlastních názorů diplomanta, které jsou postaveny na solidní argumentační úrovni. Autor se v diplomové práci nebojí vyjádřit odlišný právní názor na určité problematické body. Zároveň se věnuje i oblastem, které dosud nebyly na odborné úrovni vůbec zpracovány. Tyto problematické otázky dokázal nejen najít, ale nabídnout k nim i řešení de lege ferenda.

Danému tématu se v českém právním prostředí věnuje velmi málo právních teoretiků i praktiků. Pozornost je v odborné literatuře zaměřena především na veřejnoprávní oblast soudní kontroly činnosti orgánů veřejné správy, tedy na oblast správního soudnictví. I s tímto se diplomant velmi dobře vypořádal a prokázal svoji schopnost pracovat především s judikaturou. Nejen že dokázal vyhledat rozhodnutí dotýkající se dané oblasti, ale byl s nimi schopen i velmi dobře pracovat, kriticky je zhodnotit a vyvodit z nich důležité závěry. 

Práce prokazuje svoje kvality nejen po stránce obsahové, ale i formální a je psána velmi čtivým jazykem. 

Vzhledem k tomu, že diplomant v rámci své diplomové práce velmi precizně rozebírá jednotlivé problematické aspekty spojené se soudní kontrolou činnosti orgánů veřejné správy ve věcech soukromoprávních, navrhuji diplomantovi zaměřit se v rámci ústní obhajoby na komplexní zhodnocení současného stavu právní úpravy soudní kontroly činnosti orgánů veřejné správy. 

Diplomantovi zároveň do budoucna navrhuji věnovat se dalšímu vědeckému bádání v této oblasti, která poskytuje celou řadu dalších problematických otázek a bodů, z důvodu omezeného rozsahu dosud v práci nevyřčených.

     Diplomová práce, jak z výše uvedeného vyplývá, zcela naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a hodnotím ji jako výbornou.

V Olomouci dne 2. 5. 2011                                                      JUDr. Klára Hamuľáková  
