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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cíl práce je obsažen ve výzkumné otázce, bylo jím postihnout přístupy vybrané skupiny středoškolské mládeže k alkoholu. Autor postupoval metodou dotazování, technikou dotazníku.

Již v samotném úvodu je sledované téma ukotveno z andragogické perspektivy. Vlastní text je členěn na část teoretickou a praktickou. Teoretickou část tvoří čtyři kapitoly. Po obligátním vymezení základních pojmů autor nahlíží na konzumaci alkoholu mládeže jako na specifický sociálně deviantní jev, kdy danou konzumaci lze považovat za misúzus alkoholu. Následuje přiblížení negativ, která se na konzumaci alkoholu mládeže váží, aby byla teoretická část ukončena seznámením s šetřením Evropské školní studie o alkoholu a jiných drogách (ESPAD 3). Daný oddíl propojuje část teoretickou s částí praktickou. Šetření má směřovat k postižení míry konzumovaného alkoholu vybranou skupinou mládeže, dále má zjistit frekvenci konzumace alkoholu u sledované skupiny a konečně má srovnat výsledky týkající se frekvence konzumace s výsledky dosaženými šetřením ESPAD 3. Ne zcela souhlasím s autorovým tvrzením, že šetření ESPAD 3 sleduje pouze frekvenci konzumace a nikoli míru konzumace. Děje se tomu tak nepřímo v jednom případě, kdy frekvence je sledována společně i mírou (ale jen v případě problémové konzumace). Šetření vychází z výzkumné otázky, jednotlivých cílů a dílčích cílů, srovnávání výsledků se děje cestou verifikace jednotlivých hypotéz. Musím konstatovat, že místy se čtenář v této části textem hůře orientuje, autor mohl explicitně vyjádřit své vysuzovací procesy. Z věcného hlediska jsou jednotlivé hypotézy ne zcela zdařile operacionalizovány, což ztěžuje proces jejich verifikace. Výsledky šetření pak potvrzují autorův předpoklad, že sledovaná skupina středoškolské mládeže má zvýšenou afinitu ke konzumaci alkoholu. Cenným je rovněž autorův pokus návrhů řešení vztahující na tento typ misúzu. Celkově lze říci, že text je poctivým pokusem o postižení sledovaného jevu.    

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): předložená práce dosahuje zdařilé úrovně, objevují se v ní jisté nedostatky, klady práce však tyto přesahují a z toho důvodu ji doporučuji k obhajobě a hodnotím ji ještě stupněm:

-výborně-
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.


  





