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1. Poznámky k obsahu práce a jeho členění 

Práce jako celek sestává z pěti kapitol. Autorka předřazuje obsah svého díla a za závěrem umisťuje seznamy: literatury, internetových zdrojů a přílohy. Seznam použitých zkratek schází. Název práce se shoduje s obsahem pouze zčásti. Autorka věnuje první kapitolu tématu úcty (kultu) svatých a jejich významu pro společnost a církev, což nemá bezprostřední souvislost s tématem práce vzhledem k jeho jasnému vymezení. Obsah druhé a třetí kapitoly, přestože i zde nalezneme pasáže bez vztahu k tématu, již určitou souvislost s hlavním tématem mají, avšak jejich návaznost je nedostatečně zřetelná. Tématu DP tak odpovídá výrazně pouze čtvrtá kapitola a první část kapitoly páté. 

Autorka v teorii správně rozlišuje mezi výukou náboženství a katechezí. Je však zřejmé, že ve své práci není schopna uplatnit toto rozlišení konkrétně, a nejspíš si neuvědomuje, co z tohoto rozlišení vyplývá pro zpracování zvoleného tématu ve výuce náboženství (a v rozvíjejících aktivitách, jimž se věnuje) na straně jedné, a co pro katechezi na straně druhé. Projevuje se to ve čtvrté a zvláště v poslední kapitole, která není dostatečně propracovaná. Obsahuje přibližně z poloviny pouhý popis materiálů různého typu (od tištěných až po internetové odkazy) se stručným obecným závěrem, „že se dají použít… jak ve výuce, tak v katechezi“ či „jsou pomocníkem…“, což neodpovídá ani názvu kapitoly. Konkrétní návrhy ucelených metodických postupů v souvislosti s jednotlivými materiály nacházíme v práci jen v náznacích, nebo vůbec. Navržená ukázka z textu připravované příručky působí rozpaky. Nalezneme zde nepřesnosti, pokud se týká života sv. Pavla a matoucí zkratku ve vypravování o vztahu sv. Pavla vůči sv. Cyrilu a Metoději. Latinský výrok na s. 23 je špatně přeložen. 
2. Poznámky k formální stránce práce
Formální úprava DP doplňuje vizitku autorčiných schopností. Uznání si zaslouží důsledné respektování normy pro bibliografické citace. V této oblasti dokládá autorčinu pečlivost. O to silněji však překvapuje výrazně vysoký výskyt drobných chyb, jak z oblasti mluvnice, tak i stylistiky (např. s. 15, 20, 27, 28, 35, 37, 42, 43, 44, 45, 50, 54, 61, 63, 64). Výjimečně scházejí odkazy citací (s. 15, 26, či 30).
3. Celkové hodnocení 

Hodnocená práce vyhovuje požadavkům diplomové práce. Doporučuji předloženou diplomovou práci k obhajobě.
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