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Vhodnost tématu: Téma se týká personální činnosti hodnocení a odměňování pracovníků, jde o vhodnou tematiku vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je analýza systému hodnocení a odměňování v konkrétní firmě a pro konkrétní pracovní pozice. Takto stanovený cíl je jasně formulovaný a splnitelný.
Metoda: Autor vycházel z teoretického vymezení hodnocení a odměňování. Podle čeho však informace vybíral? Proč například u kapitoly 1. 8, který se zabývá metodami hodnocení uvádí  pouze metodu stanovení cílu a 360° zpětnou vazbu? Podle čeho byl tedy výběr metod proveden? Stejně bych se mohla ptát i u odměňování či motivování pracovníků. V cíli práce je uvedeno, že bude provedena analýza stávajícího systému hodnocení a odměňování. Jaká jsou kritéria analýzy a výstupy z analýzy? Odpovědi na tyto otázky budou vhodné při ústní obhajobě práce.
Naplnění cíle práce: Cíl práce nebyl naplněn, alespoň podle mého soudu k žádné analýze v textu diplomant nepřistoupil.
Formální stránka textu: Formální úprava odpovídá všem náležitostem, které jsou na tento typ textu kladeny.
Práce s literaturou: Literatura odpovídá stanovenému tématu, citování autorit je také dodrženo podle norem. Jen se potýkám s problémem u citování. Nevím, které pasáže jsou citovány od kterých autorů. V textu to není příliš jasně ohraničeno.
Doporučení k obhajobě: předloženou bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
Návrh hodnocení: velmi dobře.
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