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Slovní hodnocení:
Bakalářská diplomová práce Jakuba Šírka se zabývá otázkou vztahu Islandu a Evropské Unie, kterou zkoumá v časovém rozpětí od počátků poválečné evropské integrace až do současnosti. Hlavní otázky, jež si autor klade, se týkají jednak důvodů dlouhodobého islandského nezájmu o členství ve strukturách EU, a jednak zkoumá faktory, jež přispěly k významnému obratu v roce 2009, kdy Island podává oficiální žádost o vstup do EU. Autor si všímá a objasňuje rovněž aktuální vývoj, který přinesl zastavení přístupových rozhovorů a následné oficiální stažení islandské žádosti v roce 2015.
V dobře koncipovaném Úvodu autor představuje předmět práce a její cíle, stanovuje výzkumné otázky a stručně shrnuje použité metody. Dostatečnou pozornost autor věnuje také vyhodnocení použité literatury, kde je na místě upozornění ohledně slabší zdrojové základny vyplývající z poměrně minoritního odborného zájmu věnovaného této problematice jak mezi zahraničními odborníky (včetně islandských), tak v českém prostředí. 
Samotná práce je vyváženě a logicky členěna do tří hlavních kapitol, jejichž výstavba představuje kombinaci sledované časové osy s předmětným vymezením hlavních obsahových linií. První kapitola přibližuje islandská geopolitická specifika, jež pomáhají objasnit rezervovaný vztah k dění na sjednocujícím se kontinentu. Druhá kapitola popisuje vznik a fungování konkrétní spolupráce Islandu s ES/EU, přičemž z analytického pohledu nejzajímavější část představuje kapitola třetí věnovaná příčinám islandského obratu (obratů) ve vztahu ke členství v EU.
Co se týká jazykového zpracování textu, zde jsou patrné jisté limity, které bohužel poškozují jeho celkové vyznění. Výtka je směřována v prvé řadě ke stylistickému zpracování a občas i logice návaznosti textu, rovněž se objevují i některé gramatické chyby. Pochybení ve stylistice se projevují zejména mnohdy problematickou větnou stavbou a slabší schopností gradace textu, i když je třeba říci, že autor v tomto ohledu prošel při zpracovávání textu výrazným zlepšením.
Bakalářskou diplomovou práci Jakuba Šírka považuji za povedené zpracování daného tématu a práce splňuje veškeré požadavky kladené na tento typ písemných prací. Proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením „A“ (1).
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