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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Autorka zpracovala velmi kvalitní práci. Teoreticky velmi dobře pojednala marketingový význam současných konkurenčních poměrů škol.
Zjišťovala úroveň kvality současné image Mateřské školy Pardubice – Ohrazenice. Vystihla zjištěnými výsledky podstatu podílu rodičů a ostatní veřejnosti  na organizaci a řízení školy.

          Pomocí dalších marketingových nástrojů, především prostřednictvím marketingové komunikace a kvality vnitřních a vnějších vztahů lze dosáhnout výrazně pozitivních výsledků.  Velmi dobře pojednala autorka práce význam kultury  školy, aktivity pro děti a rodičovskou veřejnost, kvalitu výchovně vzdělávacího programu školy na níž se rodiče podílí.
 Výsledky dotazníkového šetření dokladují dobře nastavený systém práce, pozitivní vliv kvality vztahu mezi školou a všemi prostředími.

Cíl práce byl splněn, v práci je prokázáno , že má škola vhodně nastavené distribuční kanály.

Vhodně vymezený problém, citace, seznam použité literatury, strukturování práce, jazyková stylistická správnost – naprosto bez připomínek.
    V závěru práce je  konstatováno, že  image školy je pozitivní, stinné stránky nebyly shledány…

Kvalita organizace a řízení školy je nikdy nekončící proces, proto doporučuji „ stinné „ stránky či rezervy najít v životě školky a pracovat na zvyšování kvality.

Udržení  stávajícího postavení, které je v závěru práce konstatováno je v silném konkurenčním prostředí málo. Stačí přihlédnout k demografickému vývoji v příštích letech.

Otázka: Jakými strategiemi  a marketingovými nástroji budete usilovat o zvyšování kvality image vaší školky ?  Budete mít připraven krizový plán při výrazném poklesu dětí ? V čem bude Vaše konkurenční výhoda v příštím období?
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci  A ( 1)
Datum:     22.  dubna  2014
Podpis: 

� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





