Posudek
na diplomovou práci Aleny Hlavničkové

„Klady a zápory mezinárodní arbitráže a mezinárodního soudnictví“

   Pokud si dobře pamatuji, na toto téma nebyla na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci zpracována diplomová práce s uvedeným obsahem.

   Koncepce práce je velmi zajímavá. Diplomantka začíná historickým vývojem judiciálních mechanismů (po uvedení základních pojmů). Začíná středověkem, ale judiciální mechanismy se uplatňovaly, jak autorka správně uvádí, až na konci 18. století a během 19. století. Druhá a třetí kapitola je popisného charakteru, když uvádí mírové konference a soudy, které měly za úkol řešit spory především pokojnými prostředky. Čtvrtá kapitola popisuje organizační strukturu některých současných stálých soudů a rozhodčích orgánů, jejich povinnosti, jmenování apod.. Autorka mohla snad uvést, zda u Mezinárodního soudního dvora v Haagu mělo někdy zastoupení Československo. Řízení před soudy a rozhodčími orgány je obsahem 5. a 6. kapitoly.
   Závěrem diplomové práce je zhodnocení kladů a záporů mezinárodní arbitráže a mezinárodního soudnictví. Autorka dochází k závěru, že každá instituce má své zaměření, z hlediska sporů stran  je někdy snadné a jindy méně snadné určit, u které instituce je výhodnější spor řešit. Proto je obtížné komparovat oba druhy těchto institutů. Autorka snad mohla důsledněji řešit problém vynucování rozhodnutí soudních a arbitrážních orgánů. Mohla by se tato problematika projednat při obhajobě. 

   Příjemně mě překvapil rozsah použitých pramenů, a to knižních, internetových zdrojů a judikatury. Zato časopisecké články jsou uvedeny jen čtyři a všechny se týkají mezinárodní ochrany investic.

   Posuzuji práci jako výbornou.
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