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Autor oponované diplomové práce si zvolil za téma obsáhlou problematiku právních instrumentů proti mezinárodnímu terorismu, přičemž jeho hlavním cílem bylo provést ucelený přehled nejdůležitějších mnohostranných úmluv přijatých na půdě OSN a Rady Evropy. Práce je rozčleněna do dvou částí, které se pak dělí na kapitoly a podkapitoly. První část se věnuje samotnému pojmu terorismu, představuje v etapách jeho historii a definici a podává jeho charakteristické  znaky. Druhá, rozsáhlejší část se věnuje samotnému přehledu mnohostranných úmluv a jejich částečné analýze. 
Po formální stránce je diplomová práce kvalitní. Je psána srozumitelným jazykem, obsahuje bohatý citační aparát a seznam použitých zkratek. Nedostatkem je však stylová nevyváženost, či míchání stylů, kdy diplomant velmi často přechází z neutrálního vědeckého / právního jazyka k nadnesenému, někdy až patetickému stylu typickému spíše pro beletrii (science-fiction). A dále zcela nepochopitelně píše přímou citací kurzívou. 
Obsahově je práce spíše průměrná, je vystavena na velké popisnosti, což na druhou stranu autorovi nelze zcela vytýkat, když samotným cílem bylo provést ucelený přehled právních instrumentů proti terorismu. Přesto však lze najít několik míst v práci, především v první části, kdy mohl být dán větší prostor pro propracovanější analytický přístup či vědeckou preciznost. Např. diplomant podává v úvodu několik definic terorismu (str. 18), aniž by se pokusil o jejich nepatrné srovnán a hodnocení. Dále představuje jednotlivé charakteristické prvky terorismu (str. 19) není však patrné, zda to jsou obecně známé prvky, či autorem převzaté nebo autorem vytvořené. Ne zcela se autor vypořádal s jasným vymezením státního a mezinárodního terorismu, když toto přímo determinuje rozsah jeho práce. 
Druhá část je dobrou a srozumitelnou směsicí zjednodušeného přehledu a analytického rozboru. Autorovi se podařilo najít vhodného společného jmenovatele těchto aspektů tak, aby práce nesklouzla k pouhému seznamu na straně jedné či nepřehledné analýze všech představovaných smluv na straně druhé. 

Práci doporučuji k obhajobě. 
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