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Hodnocení práce
V českých podmínkách a snad i univerzálně bývá standardem, že hodnotitel diplomové práce (nehledě na to, zda v pozici oponenta nebo vedoucího) hodnotí práci s co největší dávkou objektivity a z jistého odstupu. Takové objektivní nahlížení bude součástí i tohoto posudku. Nechejme si ho ale na závěr, do sekce klasifikace. V této pasáži bude moje hodnocení nanejvýše subjektivní – avšak chci věřit, že nabídne i obecný a srozumitelný obrázek o posuzované práci. Když za mnou před léty přišel do kanceláře mně neznámý student třetího ročníku, aby se zeptal, jaká témata v rámci evropského ústavního práva stojí za to sledovat, které autory vyhledávat a jaké knihy číst, působilo to jako jistý zjev (dodnes neopakovaný). Když jsem tehdy Davidovi Kopalovi představoval téma ústavního pluralizmu a jeho místa v evropském ústavním diskurzu, bylo úžasné sledovat jeho nadšení. A to i navzdory tomu, že v dané chvíli o daném tématu nic moc nevěděl a dokonce ještě neabsolvoval ani obecný povinný kurz evropského práva na naší fakultě…[filmový střih – dva roky později]: Student David Kopal přichází do mé kanceláře, abychom prokonzultovali, jak chápat teorie MacCormicka, Kumma, Walkera či Madura…při jiné příležitosti mně zas posílá odkazy na zajímavé články k tématu (začasté jsem je předtím nečetl)…jindy zas prosí o pomoc při shánění knih, které snad v ČR do té doby nikdo nečetl! … při dalším střetnutí pak společně rozebíráme, jak chápat tu či onu větu v nálezech Ústavního soudu ČR a jak je „napasovat“ na rozličné variace teorií ústavního pluralizmu… [filmový střih]: Tři roky spolupráce vedly k tomu, že se z Davida Kopala stal můj kolega, doktrinální souputník, se kterým lze diskutovat náročná témata unijního konstitucionalizmu, ale přitom pořád zůstal skromným člověkem, ochotným stále se učit. Tři roky spolupráce rovná se též: [studentovo] přední umístnění v rámci celostátní soutěže vysokoškolské odborné činnosti, několik vystoupení na konferencích, sborníkové i časopisecké příspěvky (česky i anglicky), účast ve dvou vědeckých projektech, výzkumná stáž v zahraničí – to vše v návaznosti na téma diplomové práce. Tři roky spolupráce rovná se diplomová práce, která si již pro svoji originalitu, komplikovanost tématu a odvahu studenta zasluhuje nejvyšší hodnocení.
Klasifikace práce


Posuzovaná diplomová práce:
· je po věcné stránce kvalitním dílem. Originalita tématu přináší originální zpracování. Záběr tématu kladl vysoké nároky jak na znalost unijního, tak na znalost ústavního práva, vše protkáno velmi komplikovanými teoriemi ústavního pluralizmu. Student zvládl téma pojmout, zpracovat a přiblížit na vysoké úrovni. K obsahu ani postupům nemám výhrady.
· po formální stránce si rovněž zasluhuje pozitivní hodnocení. Je úhledná, přehledně členěná a bez zásadních gramatických chyb. Je napsaná kvalitním a srozumitelným jazykem. Práce splňuje požadavky plynoucí ze směrnice děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací.

· při práci s literaturou je více než nadstandardní – Weiler, Walker, MacCormick, Maduro vedle Kysely, Bobka, Komárka, Malenovského…vše ve velkém počtu, s využitím časopisů i knižní produkce. Seznam literatury tak široký, že může sloužit jako inspirace. A navíc vše prokazatelně zpracováno či několikrát pročteno!

Vzhledem k vysoké úrovni doporučuji práci k ústní obhajobě a s potěšením ji hodnotím klasifikačním stupněm A.
· V rámci rozpravy u ústních obhajob bych rad slyšel studentovo srovnání přístupu českého a německého ústavního soudu k problematice interakcí mezi unijním a vnitrostátním (ústavním) právem – a to prizmatem teorii ústavního pluralizmu.
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