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     V úvodu autorka nejprve osvětluje výběr tématu práce, její členění a formuluje své základní výzkumné otázky. Následně vymezuje zdroje a metody užité při jejím vypracování. Připomínku bych  měla ke skutečnosti, že autorka součástí úvodu činí také definování a osvětlování základních pojmů a institutů své práce. Za příhodnější je považováno jejich zařazení do některé z úvodních kapitol.

     V první kapitole představující obecný úvod do problematiky diplomantka stručně charakterizuje svobodu projevu a právo na informace, zabývá se jejich mezinárodněprávním i ústavněprávním zakotvením a zmiňuje i případné možnosti jejich omezení, přičemž se snaží o komparaci české a mezinárodněprávní úpravy.

     V následující kapitole již autorka přistupuje k vymezení a charakteristice povinností provozovatelů vysílání vzhledem k obsahu vysílání, přičemž tyto povinnosti strukturuje do skupin s ohledem na právní statky, které jimi mají být chráněny. Závěrem pak nastiňuje důvody regulace obsahu vysílání. Na tuto kapitolu pak logicky navazuje svým obsahem další kapitola, ve které diplomantka hodnotí, zda výše uvedené povinnosti provozovatelů vysílání odpovídají mezím svobody projevu a práva na informace zakotveným v ústavněprávních a mezinárodněprávních dokumentech.

     V páté až sedmé kapitole se pak autorka věnuje (na základě svého výběru) podrobně jedné z povinností provozovatelů vysílání – a to povinnosti nezařazovat do vysílání pořady, které mohou vážně narušit či ohrozit zdravý vývoj dětí.  Nejprve autorka vymezuje právní úpravu dané povinnosti a následně se věnuje rozhodovací činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání související právě s porušováním této povinnosti provozovateli, kdy diplomantka se pak na základě rozboru jednotlivých rozhodnutí  Rady  a navazujících soudních  rozhodnutí a následného zobecnění získaných poznatků, snaží vyvodit obecnější kritéria a zásady, dle kterých Rada postupuje či by postupovat měla při svém rozhodování v dané oblasti. Následně autorka svou práci obohacuje o stručný psychologický a sociologický pohled na otázku vlivu médií na děti a dospělé, neboť i tento aspekt se pak promítá do rozhodovací činnosti Rady. 
     V závěru práce diplomantka zodpovídá dvě zásadní vědeckovýzkumné otázky své práce – zda je v souvislosti s ochranou vývoje dětí a mladistvých nezbytná právní regulace médií a dále zda je pak stávající regulace skutečně účinná. V této souvislosti je třeba ocenit, že se autorka nebojí prezentovat vlastní názory na problematiku a taktéž, že se nespokojí pouze s kritikou, ale snaží se navrhovat i řešení z pohledu de lege ferenda
     Po stránce obsahové se diplomantka držela zadaného tématu,  i  svých , v úvodu práce vymezených tezí a výzkumných otázek.  Autorka plně  prokázala schopnost práce s texty právních předpisů, odbornou literaturou,  i  schopnost analýzy správněprávních a soudních aktů aplikace práva i  následného zobecnění získaných poznatků a vyvození příslušných právněteoretických  poznatků obecně pak aplikovatelných.  V neposlední řadě také oceňuji již výše uvedenou schopnost diplomantky formulovat vlastní názory na danou problematiku, včetně návrhů de lege ferenda.

     Po formální stránce diplomová  práce vyhovuje stanoveným požadavkům, je přehledně členěna a jednotlivé kapitoly a podkapitoly na sebe logicky navazují. Rozsah práce je s ohledem na stanovené téma přiměřený. Práce je také vybavena odpovídajícím poznámkovým aparátem a přehledně členěnou hodnotnou bibliografií. Práce je psána pečlivě a kultivovaně, bez gramatických a stylistických chyb. Jedinou výhradu mám k zařazení  a definování základních pojmů do úvodu práce (viz výše).

    S ohledem na výše uvedené doporučuji diplomovou práci Hany Růžičkové k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

     K ústní obhajobě doporučuji tato témata:

·  úvaha nad  ústavněprávním zakotvením Rady, příp. dalších „nezávislých“ správních úřadů  s ohledem na případné posílení garance jejich nezávislosti 
· autorčiny návrhy de lege ferenda  směřující k účinnější regulaci médií ve vztahu k ochraně dětí a mladistvých

V Olomouci dne 21.4.2011                                                      JUDr. Kateřina Frumarová, Ph.D.

