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            Téma předkládané bakalářské práce bylo velmi dobře zvolené. Cílem práce byla: “Analýza chovu původních a divokých koní v Evropě”, což je téma zajímavé a aktuální. V prvních kapitolách se autorka podrobně věnuje fylogenetickému vývoji koní a jejich domestikaci. V dalších kapitolách se v dostatečné míře zabývá popisem vybraných plemen koní, a následně jejich geografickým rozšířením. Největší část je věnována koni Převalského a to především z pohledu jeho chovu v Zoo Praha a jeho návratu do volné přírody. Uvedené kapitoly jsou zpracovány velmi dobře, mají logickou návaznost a celkově je práce srozumitelně napsaná. 

Slabým místem této bakalářské práce jsou ale odkazy na literaturu. Především někteří citovaní autoři chybí v literárním přehledu (např. Bobek et al, 2000; Reidová, 1999) nebo naopak autoři uvádění v literatuře chybí v textu (např. Jordán, 2016; Kůs, 2000; Mills, 2010). Také je špatná citace některých prací v literárním přehledu, kdy se např. uvádí tituly některých autorů (např. MVDr. Ambrož; RNDr. Volf), dále je špatná citace v případě, že má autor v jednom roce dvě publikace (konkrétně Motygynová, 2015). Také je chybou, že bakalářská práce neuvádí odkazy a citace z vědecké literatury, která byla v této tématice jistě dostatečně zpracovaná. Autor bakalářské práce musí vycházet z vědecké literatury a výzkumu v této oblasti a ne jen z odborných publikací. To je chyba této předkládané bakalářské práce. Také jsou v práci některé formální chyby, jako např. v obsahu chybí některé kapitoly (5.4.1.1; 6.2.4.1).
Na druhé straně se jedná o široké téma, které je dobře zpracováno z hlediska hlolubky zpracování tohoto tématu a také logického a srozumitelného členění jednotlivých kapitol. Pozitivně lze hodnotit také závěrečnou tabulku č. 2 a 3. Na druhé straně by si tyto tabulky zasloužily zásadnější komentář.    
Závěrem lze uvést, že i přes uvedené výhrady doporučuji práci k obhajobě. 
        
Rád bych položil autorce bakalářské práce následující otázku:

· které z uvedených původních divokých plemen koní považuje v současné době za nejvíce ohrožené
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