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Posudek vedoucího práce
na diplomovou práci Martina Stejskala
Sezónní variabilita prostorového chování křečka polního s využitím fotopastí
Diplomová práce Martina Stejskala se zabývá sezónní proměnlivostí v celodenní aktivitě křečka polního, který se dnes stal v celé Evropě silně ohroženým druhem. Martin tak rozšířil své studium specifických změn v aktivitě křečků o metodu fotopastí, které jsou v posledních desetiletích hojně využívanou technologii ke sběru dat o prostorové distribuci jedinců. Data získaná v letech 2016 a 2017 analyzoval s ohledem na změny v nokturnalitě v průběhu sezóny s cílem otestovat využití této metody k detekci specifických výkyvů v nokturnalitě v přírodní populaci v Holici. V předchozích letech jsme opakovaně pozorovali značné kolísání nokturnality periodického charakteru, které naznačovalo jiné vlivy než účinky fotoperiody. Jednou z pracovních hypotéz, která by takové periodické fluktuace vysvětlovala, je souvislost s reprodukční cyklem rozmnožujících se samic. Martinova data získaná s fotopastí opět naznačila existenci cyklického kolísání v nokturnalitě křečka polního s prvním vrcholem na rozhraní května a června.
Martin samostatně nasbíral data v terénu a práci sepsal zcela samostatně, spolu jsme potom dělali statistickou analýzu. Přestože lze v práci najít slabší stylistická místa, ale jinak Martin odvedl velmi dobrou práci. 

Závěrem konstatuji, že ve své diplomové práci Martin Stejskal dosáhl vytčených cílů a předkládá dobrý materiál pro každého, kdo by chtěl aplikovat metodu fotopastí u křečka polního. Práci i přístup studenta hodnotím velmi kladně a diplomovou práci doporučuji k obhajobě jako dobrý podklad pro udělení titul Mgr.
V Olomouci dne 17. srpna 2017
prof. MVDr. Emil Tkadlec, CSc.
