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Předložená diplomová práce obsahuje 50 stran vlastního textu. Na práci je patrné, že k jejímu zpracování přistoupil diplomant s jistým osobním zaujetím, a že ho téma zaujalo. Vedle úvodu a závěru je práce členěna do tří kapitol, které se dále člení na subkapitoly. Systematika práce je zvolena vcelku vhodně. Pozitivně hodnotím i výběr literatury a zejména příslušné judikatury. V úvodu bylo nicméně vhodné si položit více otázek, a stanovit příslušnou metologii, při zkoumání použitou; hledáním odpovědí na přesně vymezené dílčí otázky by byl více obohacen závěr a takto i výsledek práce mohl být významnější. Práci mohl předcházet i obecnější vhled do konkrétně (na českém příkladě) zkoumané problematiky. 

V práci jsou detailněji zkoumány zejména oblasti rozhodovací činnosti Ústavního soudu v řízeních o kontrole norem a v řízeních o ústavních stížnostech. Sama otázka závaznosti rozhodování Ústavního soudu je zkoumána ve vztahu ke všem složkám trojí dělby moci. Z provedeného zkoumání pak diplomant vyslovuje příslušné závěry. 

Pokud jde o obsahovou stránku práce, nemám k ní významnějších připomínek. Diplomantovi se podařilo vytvořit koncízní analýzu dané problematiky. Je potěšitelné, že formuluje k problematice i vlastní názory. K podrobnější diskusi u obhajoby práce doporučuji podání komplexní formulace závěrů, k nimž diplomant došel, s případnými úvahami de lege ferenda. Vzniká mj. otázka (též se jí lze věnovat v diskusi): je-li odůvodnění rozhodnutí závazné, pak: jde o pramen práva (ve smyslu součásti právního řádu), nebo spíše o závazný výklad platných právních předpisů (stanovených nejčastěji parlamentem)? 

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm „velmi dobře“.

V Olomouci, dne 17. dubna  2011                                       JUDr. Jaroslav Sovinský, Ph.D.                       
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