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Průměrná známka před obhajobou:
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Otázka pro obhajobu:

Existovaly v procesu přípravy repertoáru popovodňových sezón obavy nebo otazníky ohledně náročnosti připravovaných titulů? Jednou z možností divadla, jak přežít, je nasadit divácky atraktivnější repertoár. Ozvaly se takové hlasy i v Ústí nad Labem?
Písemné hodnocení:

Diplomantka přehledně, srozumitelně, podrobně a s citem pro specifické zadání popsala situaci divadla po velké povodni. Z množství dat, osobních výpovědí, novinových článků a interních materiálů vytvořila text, který v celku působí jako silný příběh, aniž na okamžik postrádá odborné parametry diplomové práce. Živým jazykem především metodou důkladného popisu nastínila fungování divadelního organismu v období krize, která může být očistná, povzbuzující i posilující. Autorce pomohla i možnost personifikovat osud divadla do osobních příběhů jednotlivých aktérů (ředitel divadla, dramaturg, jednotliví režiséři a herci), takže je možné sledovat příslušné roky i v osudech konkrétních osob. 
Úvodní část (25 stran) tvoří zdařilá kompilace z knižních i časopiseckých statí a jedné diplomové práce o historii souboru i prostoru, který byl v roce 2002 zdevastován. Nejcennější částí práce je její jádro (40 stran) popisující samotnou povodeň a dvě následující léta. Pro vědomí kontinuity souboru i inscenované dramatiky připojila autorka závěrečnou kapitolu, která na dalších téměř dvaceti stranách klasifikuje následná léta divadelní práce podle jednotlivých dramaturgických linií a připravuje tak materiál pro případné další diplomanty, kteří by se chtěli tomuto období činnosti Činoherního studia věnovat.
Oceňuji metodologii práce i propracovaný sled jednotlivých kapitol, jejich pečlivé zpracování, důslednou práci s prameny i kritickými ohlasy a dostatečnou reflexi kontextu (ostatní česká divadla, česká i světová dramatika, společensko-politická situace a tak podobně). Práce je bez chyb a velmi čtivá.
Cenné jsou soupisy repertoáru i obsáhlá bibliografie. U fotografické přílohy by bylo přínosnější, kdyby zveřejněné fotografie zachytily sledovanou dobu let 2002 - 2004; řada fotografií dokumentuje pozdější inscenace a výběr tak působí poněkud nahodile. 
K obhajobě práci doporučuji.
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