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Autorka Petra Budíková předložila k posouzení bakalářskou práci na téma „Ochrana kulturních památek. Činnost orgánů veřejné správy při ochraně kulturních památek“. Jedná se o téma obecné, ovšem velmi obsažné a rozsáhlé, které předpokládá hlubší zájem o danou problematiku, pro zpracování je tedy poměrně náročné, protože autorka by měl zvolit nové hledisko přístupu.

Celá práce, mimo úvodu a závěru, čítá 34 stran textu a je členěna do šesti základních, dále vnitřně strukturovaných kapitol, které na sebe vzájemně logicky navazují. 


V úvodu autorka vymezila téma, zaměření,  rozsah a cíl práce, rovněž tak zdroje a metody.


V kapitole první autorka obecně vymezila základní pojmy, jako je kulturní památka, národní kulturní památka a památka zapsaná do seznamu Světového kulturního dědictví UNESCO. Zmiňuje rovněž evidenci kulturních památek vedenou Národním památkovým ústavem. Dále podrobně rozebírá proces prohlášení věci za kulturní památku a stručně také proces opačný, zrušení prohlášení věci za kulturní památku.


Kapitola druh je věnována problematice práv a povinností především vlastníka kulturní památky při její ochraně, tj. obnově. Zmiňuje také možnost vyvlastnění. Zvláštní pozornost je také věnována problematice povinností správního orgánu při ochraně kulturních památek. Konkrétně se pak dále autorka zabývá předkupním právem státu při prodeji kulturní památky.


V kapitole třetí se autorka zaměřila na organizaci státní památkové péče, a to na činnost Ministerstva kultury, Národního památkového ústavu a Památkové inspekce. Neopomněla výčet také doplnit o aspekty péče regionální a místní, a to o orgány krajů a obcí. Výčet ukončuje přehled tzv. dalších orgánů podílejících se na ochraně kulturních památek, kterými jsou např. komise státní památkové péče, konzervátor státní památkové péče anebo zpravodaj státní památkové péče.


Kapitola čtvrtá je zaměřena na problematiku opatření při porušení povinností při ochraně kulturních památek, kdy vymezuje přestupky na sledovaném úseku správy a možnost ukládání peněžních sankcí-pokut.


Kapitola pátá obsahuje praktický příklad pro uvedení teoretických postupů uvedených v textu práce do praxe na příkladu rekonstrukce Knihovny B. Beneše Buchlovana v Uherském Hradišti., a to včetně konkrétního postupu při obnově této kulturní památky a účasti jednotlivých orgánů jak obecně správních, tak odborných, na tomto procesu.


V šesté kapitole nalezneme úvahy de lege ferenda, např. vymezení možnosti pro navýšení finanční podpory pro vlastníka památky při procesu její obnovy.


V závěru autorka rekapituluje obsah své práce a uvádí některá svá zjištění.


Kladem předložené bakalářské práce se jeví především snaha autorky o podrobný rozbor tématu, rovněž vhodně využila judikaturu a především zpracovala praktický příklad dokreslující teoretické části práce. Hodnotí pozitivně také přílohy a jejich obrazovou část. Jediné, co lze zmínit jako určitý nedostatek, je absence vysvětlení základních pojmů, jako je památková rezervace nebo ochranné pásmo.


Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavena požadovaným seznamem použitých zdrojů, tj. literatury, judikatury, internetových a jiných zdrojů a citacemi.


Po celkovém posouzení předložené bakalářské práce ji doporučuji k obhajobě s tím, že navrhuji hodnocení výborně.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se autorka zaměřila na následující témata k diskuzi:

· s odkazem na text práce na str. 8  vymezit pojem památkové rezervace

· specifika právní úpravy vyvlastnění na úseku ochrany kulturních památek

V Olomouci dne 20.6.2011

                                                                                               JUDr. Monika Horáková, Ph.D.
                                                                                                         vedoucí BP
