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Posudek vedoucího magisterské diplomové práce

Tématem magisterské diplomové práce diplomové práce Hany Krubnerové se stalo postižení historie, zároveň i vývoje a charakteru výtvarných aktivit Sdružení jihočeských výtvarníků (1925-1950), zároveň komplexnější pohled na život a dílo dnes spíše opomíjeného umělce, jihočeského rodáka Aloise Moravce (1899-1987), absolventa studia v grafické speciálce Maxe Švabinského na pražské Akademii. Malíř, grafik, ilustrátor a výtvarný pedagog Alois Moravec, rozvíjel svou bohatou uměleckou tvorbu a výstavní činnost od konce první světové války do roku 1935 jako člen významných pražských spolků (VOUB a SČUG Hollar) a zároveň vůdčí osobnost regionálního plzeňského Sdružení západočeských výtvarných umělců. V roce 1936 se stal členem Sdružení jihočeských výtvarníků (SJV), s nímž pak vystavoval až do zániku spolku v roce 1950. Názorově nejblíže mu tehdy byli jeho kolegové, Bohumil Ullrych a F. V. Mokrý, s nimiž v rámci spolku patřil k tzv. „pražskému křídlu“. Diplomová práce je tedy přesněji řečeno rozčleněna tematicky na dvě části, které spolu souvisejí, pozornost přitom diplomantka zostřila na periody, v nichž dochází k průniku obou monografií, tj. Aloise Moravce a SJV. 

Problematika byla literaturou již částečně reflektována v monografii F. V. Mokrého z r. 1940, v šedesátých a sedmdesátých letech minulého století v textech a diplomové práci s užším zaměřením na Moravcovu grafickou, ilustrátorskou či meziválečnou malířskou tvorbu. Též Sdružení jihočeských výtvarníků byla věnována pozornost v diplom. práci z roku 2007, ovšem jen z pohledu obecné historie (O. Nesvadba, SJV v Českých Budějovicích 1925-1950, Historický ústav FF Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích). Kromě důkladného studia dosud sepsaných studií se staly diplomantce k výše zmíněnému komplexnímu uchopení tématu dalším nutným východiskem stati ve výstavních katalozích, dobových periodikách (např. ve všech ročnících sborníku VOUB Život a sbornících SJV Práce), zejména pak studium pramenného materiálu uloženého ve fondech Západočeského muzea v Plzni, SOA v Plzni, Archivu AVU v Praze, SOA v Třeboni, jakož i v soukromé pozůstalosti Jindřicha Moravce v Českých Budějovicích, k níž měla diplomantka zajištěn přístup i díky vlastnímu příbuzenskému vztahu k rodu Moravců.

Diplomová práce má přehlednou stavbu, po úvodu a kapitole zhodnocující dosud vydané texty o umělci i SJV následuje kapitola 3. věnovaná umělcově biografii a dvě obsáhlé stěžejní kapitoly. Z nich kapitola 4. má tři podkapitoly nastiňující podrobně a s odkazy k archiváliím situaci založení a historii SJV, dále pak výstavní, ediční a další činnosti sdružení. V těchto podkapitolách je vždy vhodně a opět na základě fakt zjištěných v pramenech naznačen vztah A. Moravce ke sdružení, charakter a význam jeho podílu na spolkových akcích. V třech podkapitolách následující 5. kapitoly věnované umělecké tvorbě Aloise Moravce, se autorka zabývá vývojem umělcova celoživotního malířského, grafického a ilustrátorského díla. V četných kompozicích realizovaných nejrůznějšími technikami  se Moravec jeví jako umělec zaměřený především na tematiku krajiny a lidí žijících v prostředí českého, často jihočeského venkova. K poznatkům a postřehům pocházejícím z literatury přitom diplomantka přistoupila s poučeným nadhledem a do jejich sumarizace v rámci jednotlivých podkapitol přidala vlastní analýzy a zhodnocení řady dalších, dosud blíže nereflektovaných umělcových děl. Prokázala přitom schopnost vřazovat je citlivě do kontextu vývoje autorova výtvarného stylu i do kontextu dění na české výtvarné scéně 20. století.


Text diplomové práce je psán kultivovaným jazykem, chyby, překlepy, které unikly autorčině korektuře, se objevují jen vzácně (např. v pozn. 45 Karel Václav Raisner místo Karel Václav Rais).


Závěrem mohu konstatovat, že magisterská práce Hany Krubnerové dosáhla vytčeného cíle, splňuje veškeré požadavky kladené na odbornost i formální stránku textu. Práci považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě. 

Navržená známka: A - výborně                                          Doc. PaedDr. Alena Kavčáková, Dr.
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