Oponentský posudek

na diplomovou práci Adély Grodové

Otázky trestní odpovědnosti právnických osob

Diplomová práce zaměřená k hmotněprávním otázkám základů trestní odpovědnosti, je zpracována na aktuální téma. Zákon č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a o řízení proti nim je účinný již pátý rok a je stále je předmětem odborných úsudků, což vyplývá z řady problematických ustanovení citovaného zákona. Je tomu tak patrně proto, že přijetí zákona nevycházelo z nějakého širokého konsensu, že třeba zavést trestní odpovědnost korporací, ale k přijetí došlo především pod tlakem mezinárodních závazků a doporučení. O aktuálnosti svědčí i probíhající legislativní úsilí o čtvrtou novelu tohoto zákona, kterou představuje parlamentní tisk Poslanecké sněmovny č. 304, ve kterém se navrhuje rozšíření kriminalizace jednání právnických osob a aktuálně i rozšíření možnosti právnické osoby „vyvinit“ se z trestní odpovědnosti.

Diplomantka rozdělila svoji diplomovou práci do úvodu a čtyř kapitol, ve kterých pojednává jednak o pojmu právnické osoby, důvodech pro zavedení trestní odpovědnosti právnických osob a důvodech proti jejímu zavedení a dále rozebírá problematické stránky platné právní úpravy, z nichž si vybírá například problematiku postihu tzv. „prázdných schránek“ společností, otázku přičitatelnosti, otázku přechodu trestní odpovědnosti na právního nástupce. 

Autorka v práci využila dostatečný okruh odborných pramenů, s kterými pracovala korektně a kreativně. Při nedostatku relevantní judikatury, která dosud chybí, se odborné literární prameny staly hlavním zdrojem jejího poznání.

Práce má všechny formální náležitosti, včetně seznamu použitých pramenů, resume, seznamu klíčových slov. Je napsána živým, čtivým stylem.

Diplomovou práci zhodnocuje a zpestřuje i občasné srovnání stávající či navrhované české právní úpravy trestní odpovědnosti právnických osob s jinými zahraničními právními úpravami (srov. např. str. 43 – 44). Stejně tak je velkým, ne-li tím největším, pozitivem této diplomové práce její zcela originální pojetí, neboť diplomantka si dala tu práci, že pro účely své diplomové práce vytvořila dotazník s vhodně formulovanými dotazy, ve kterých na tyto odpovídala celá řada státních zástupců a soudců, tedy osoby, které se potýkají s nedostatky zákona o trestní odpovědnosti právnických osob v samotné praxi; s některými z nich pak vedla následně dokonce též osobní rozhovory. Právě z odpovědí na tyto otázky pak vychází v práci následně zkoumané vybrané problémy českého zákona o trestní odpovědnosti právnických osob, když odpovědi na tyto otázky byly diplomantkou nejprve obecně shrnuty a poté byla v práci věnována pozornost těm aspektům trestní odpovědnosti právnických osob, které se z těchto odpovědí zdály býti těmi neproblematičtějšími.
K obsahu práce nemám věcné připomínky.

Návrhy de lege ferenda uvedené v závěru práce považuji za správné a náležitě odůvodněné. 
K obsahu práce nemám jiných věcných připomínek.

Diplomová práce Adély Grodové je plně způsobilým předmětem pro ústní obhajobu.

Při ústní obhajobě doporučuji, aby se diplomantka vyjádřila k možnostem zdokonalení platné právní úpravy. 

Hodnocení: výborně – A.

V Olomouci 28. 4. 2016                                         JUDr. Šárka Haltufová

                                                                                oponent
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