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Bakalářská práce s názvem „Daňová soustava od 1. 1. 2008“ byla zpracována v rozsahu 40 stran textu. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy, v historické části byly také využity dobové právní předpisy, a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury. 

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena do šesti částí, z nichž první nese název Úvod, následující kapitola vymezuje klíčové pojmy, poté následují tři kapitoly, které se věnují samotnému tématu, poslední šestá kapitola nese název Závěr.

V Úvodu autorka vymezuje důvody, proč si dané téma vybrala. Vyplývá z nich zájem na daném tématu, neboť jak autorka sama uvádí, mnoho monotématických publikací k danému tématu vydáno není.
V kapitole s názvem Klíčové pojmy daňového práva autorka vymezuje základní pojmy daňového práva, které dále v práci užívá. Seznamuje zde s pojmy daň, daňové subjekty, sazba daně, daňová reforma ad.
Poté následují tři kapitoly dle autorky s třemi daňovými reformami. Tyto autorka spatřuje jako významné vedle ostatních pouhých novel daňových předpisů. Rozdíl mezi daňovou reformou a daňovou novelou si autorka vymezila ve druhé kapitole své práce. Autorka vždy uvádí historické okolnosti předcházející daňovým reformám. Poté charakterizuje danou daňovou reformu a dále následuje stručná charakteristika jednotlivých daní. Na těchto kapitolách zvláště oceňuji shrnutí na závěr každé kapitoly.  Autorka ke zpracování těchto kapitol využila popisné metody.
Kapitoly jsou doplněny o přehledné tabulky a grafy.

V závěrečné kapitole s názvem Závěr autorka shrnuje základní cíl celé práce.

Formální stránka diplomové práce:

Autorka dodržela stanovený počet stran pro tento typ práce. Malé nedostatky spatřuji v číslování stran, několika stylistických chybách např. str. 14, 21, 24 ad., chybějících čárkách ve větách, např. str. 9, 12, 13 ad., nedostatečné označení zdrojů grafů uvedených na závěr práce, nedostatečné použití citační normy.
I přes výše uvedené drobné nedostatky shledávám, že bakalářská práce splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.

Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce se zamyslet nad významem všech těchto novel pro současnost, a zda by mohla zhodnotit návaznost jednotlivých reforem na sebe a jejich provázanost. Zda to byla vždy změna k lepšímu či nikoliv.
Doporučuji tuto bakalářskou práci k ústní obhajobě.

V případě uspokojivé ústní obhajoby bakalářské práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

· v ý b o r n ě –

V Olomouci dne 10. května 2010
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