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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Bc. Veronika Kubjátová si vybrala inovativní a nosné téma, které dovedně zpracovala a podpořila kvalitativním šetřením. Narážela přitom na řadu potíží jak v rámci teoretického uchopení konceptu learning by teaching v českém prostředí – řešeného vhodně snahou obrácením se k zahraničním zdrojům, a představujícím jednu ze silných stránek tématu: jeho „přeložení“ do českého prostředí. Podobně dovedně se vypořádala s limity svého výzkumného šetření: návrhem možností dalšího výzkumného šetření (s. 70). 

Diplomantka stanovený cíl naplnila, pracovala přitom s dostatečným množstvím odborné literatury, přehledně představila příbuzné koncepty v teoretické části (jednotlivé modely učení, se zaměřením na zkušenostní učení). Jediná věc, kterou vysloveně postrádám je důkladnější vztažení výsledkové části k teoretickým východiskům – viz velmi krátký závěr textu (s. 73) – na tento aspekt by se mohla diplomantka zaměřit během obhajoby své práce ! 
Závěr: doporučuji k obhajobě: b.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





