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Poznámky posuzovatele:

Diskuse je důkladná a vyčerpávající, celkem 12 stran textu, přínosné je uvedení proběhlých studií na dané téma. Na druhé straně je vhodné upozornit, že akupunkturní body navrhované jednotlivými autory pro vybrané diagnózy (tzv. " kuchařka") jsou užitečnou pomůckou pro méně zkušené akupunkturisty, zatímco zkušení akupunkturisté sestavují svůj léčebný akupunkturní plán podle celkového aktuálního stavu pacienta, s určitým diagnostickým souhrnem včetně léčené diagnózy, anamnézy a vlastního vyšetření pacienta, ze kterých vyplynou nerovnováha jinu  a jangu  nerovnováhy pěti elementů, nerovnováhy na  jednotlivých meridiánech. A tyto nerovnováhy se snaží zharmonizovat. Takže například 10 pacientů se stejnou diagnózou může mít naprosto rozdílný akupunkturní léčebný plán s jinými akupunkturními body.

Autorka správně uvedla, že východní medicína včetně akupunktury vidí člověka jako celek  a léčí  celého člověka, nejen jeho nemocný orgán. Citlivě a srozumitelně uvedla filozofické pozadí akupunktury. Pěkně vystihla odlišný způsob práce  akupunkturisty. 

Dále autorka uvedla, že v dnešní době může být akupunktura prováděna pouze lékařem. Fyzioterapeut může používat pouze akupresuru. Osobně bych si přála, aby se toto do budoucna změnilo a fyzioterapeuté mohli používat v boji s funkčními reflexními změnami pohybové soustavy i akupunkturu. Prospělo by to pacientům i fyzioterapeutům, kteří by si tímto částečně ušetřili ruce.

Autorka se snažila vysvětlit účinek akupunktury a akupresury i z pohledu vědy. 

Na str. 25 autorka uvádí: „ Dle Mlčocha (2009) bývají tyto stavy (tenzní cefalea) léčeny analgetiky, tricyklickými antidepresivy, myorelaxancii, dále pak fyzikální léčbou, masážemi, relaxačními cvičeními. Doporučuje se psychoterapie a změna životního stylu, aerobní cvičení a nácvik relaxačních metod. Jak by bylo účelné a šetřící zdraví pacienta, kdyby se léčebný postup obrátil, zahájilo se  akupunkturou a akupresurou a končilo se pouze doplňkové analgetiky a antidepresivy. Jak by se dramaticky snížila spotřeba léků s vedlejšími nežádoucími účinky a lékové závislosti. 

Nápodobně u vertebrogenní kefaley. 

Na str. 30, řádek 28 autorka chybně používá ve výčtu symptomů kořenového syndromu výrazu hyperreflexie. 

Na str. 30, 31 autorka člení degenerativní onemocnění páteře a ve výčtu nesprávně uvádí chronický algický vertebrogenní syndrom.

Od str. 25 po str. 43 je léčba akupresurou názorně doplněna obrázky s nejčastěji používanými body. 

