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     Bakalářská diplomová práce Radky Sukupové je souborným pohledem na vznik a vývoj sicilské kultury v období starověku, k němuž docházelo v souvislosti s mimořádně výhodnými geografickými podmínkami a pod vlivem pestrých dějinných zvratů a událostí. 
     V úvodu si klade diplomantka za cíl sestavení kulturně-historického přehledu se zaměřením na „chrámovou architekturu a na další druhy umění, jak byly dochovány v nesčetných památkách ostrova...“. Své bádání založila na studiu spisů vybraných řeckých (Diodóros Sicilský, Strabón, Thúkýdidés) a římských (Iustinus, Vitruvius) autorů, citacemi z nich v jazyce originálu (v poznámkách vždy uvádí český, často dokonce svůj vlastní překlad) prokládá text, aby zdůraznila příslušná fakta. Využívá též českou i zahraniční sekundární literaturu v rozsahu odpovídajícím zkoumané tematice na úrovni bakalářské práce. Po úvodních kapitolách, v nichž charakterizuje polohu, klima a původní obyvatele ostrova, věnuje se průběhu řecké kolonizace a vzniku Velkého Řecka, jehož součástí se Sicílie stala. Dále analyzuje fenomén na Sicílii v 5. / 6. stol. př. Kr. výrazně rozvinutý - tyranidu a její hlavní představitele. Následuje dle mého názoru příliš detailní popis soupeření mezi Římem a Kartágem,  od prvního ozbrojeného konfliktu, jehož záminka měla kořeny právě v událostech, které se odehrály na Sicílii, až po převratné změny, jež ostrovu přineslo konečné vítězství Římanů. V 2. polovině práce se po specifikaci sicilského dórského slohu včetně základních informací technického rázu diplomantka zabývá jednotlivými městy a jejich nejvýznamnějšími stavbami. Nejprve se vždy zmiňuje o zakladatelské řecké obci, politickém a náboženském životě, významných osobnostech spjatých s konkrétní sicilskou osadou a o dalších předpokladech vzniku chrámů a divadel, poté seznamuje se stavbou samotnou, stupněm jejího dochování, upozorňuje na vzory v řecké pevninské architektuře či na případné odlišnosti typické pro Sicílii. Zajímavě pojata je kapitola 6., týkající se archeologického pohledu na nejdůležitější antické lokality. Práci uzavírá stručná charakteristika dnešní Sicílie. Samotný závěr je spíš opakováním úvodu, tj. diplomantka sumarizuje náplň každé kapitoly, ale nedochází k objasnění, jaké nové skutečnosti zaznamenala, k jakým názorům v rámci dané problematiky dospěla.
     Posuzovaná práce podává zasvěcený výklad o starověké Sicílii, je však poněkud proporčně nevyvážená. Podrobnému líčení dějin (viz výše) je věnováno příliš místa a pozornosti ve srovnání s pasážemi o výtvarném umění, které se omezují na popisy řeckých chrámů a amfiteátrů. Časově není náplň práce dost jasně ohraničena. Poznámkový aparát je náležitě veden, vzhledem k tomu, že se jedná o práci odbornou (adresátem je klasický filolog, historik, romanista nebo potenciální čtenář v těchto oblastech erudovaný), však považuji za redundantní obšírné vysvětlování pojmů typu demokracie, latifundia, tyranida, stejně jako pro lingvistu průzračných etymologií; naopak občas postrádám poznámku u výrazů, jejichž znalost není samozřejmostí. Práci doplňují smysluplné, kvalitně provedené přílohy (fotografie a mapy), které opticky ilustrují předchozí text.

     Rovněž jazyková stránka má své slabiny. Povětšinou stylisticky uhlazená vyjádření ruší místy neobratnosti: heslovité, bez přísudkové věty a anakoluty. Velké je množství pravopisných prohřešků, přestože se jen málokdy jedná o závažná provinění: nedůsledně sjednocené přepisy řeckých jmen, zakolísání v české deklinaci, nesprávné užití přivlastňovacích zájmen, pochybení ve větné interpunkci.

     Přes výše zmíněné kritické poznámky mě bakalářská diplomová práce Radky Sukupové ve své celkové podobě pozitivně zaujala. Domnívám se, že se jí podařilo logicky uspořádat shromážděná fakta a vyvodit z nich přesvědčivá konstatování. Praktický význam její práce spočívá v možnosti stát se informačním zdrojem pro další posluchače zajímající se hlouběji o geografii, dějiny a kulturu starověké Sicílie.

     V případě úspěšného průběhu obhajoby navrhuji tuto bakalářskou práci klasifikovat stupněm velmi dobře. 
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