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I. Náročnost tématu práce
Diplomantka Hana Dvořáková předložila k posouzení diplomovou práci na téma Nové instituty v dědickém právu de lege ferenda. Zvolené téma je pro zpracování vhodné, zajímavé a velmi aktuální, téma je náročné zejména z hlediska novosti a koncepčního uchopení. 
II. Splnění cílů a zadání práce

Cíle a zadání diplomové práce lze považovat za splněné. Práce byla řádně konzultována.
III. Úroveň odborného literárního zázemí

Diplomanta k tématu shromáždila povaze práce odpovídající množství pramenů a literatury a zásadně řádně je v textu cituje v souladu s požadavky směrnice děkanky č. 2/2010. S ohledem na to, že téma dosud není četněji zpracováno, byl při tvorbě práce nutný také výraznější vlastní tvůrčí vklad autorky. V diplomové práci absentuje užití zahraničních pramenů a literatury.
IV. Jazyková a terminologická úroveň práce a logická stavba odborného textu
Práce je jazykově na dobré úrovni, prosta výraznějších pravopisných a gramatických nedostatků. Práce je logicky a přehledně členěna. Autorka používá v textu práce odborný jazyk a názvosloví. Nejednotně v textu práce užívá kurzívu. 
V. Teoretická a obsahová část práce

Práce je vyjma úvodu a závěru členěna do čtyř kapitol, kde se diplomantka věnuje nejprve nástinu vývoje dědického práva v českých zemích, koncepci dědického práva v novém občanském zákoníku a ve třetí kapitole zásadám dědického práva a jejich uplatnění v novém občanském zákoníku. Jádrem práce je potom rozbor nových institutů dědického práva v zákoně č. 89/2012 Sb. Popis jednotlivých institutů i jejich množství by mohlo svádět k popisnosti, které však autorka většinou zdařile čelí srovnávání různých teoretických názorů, prací s judikaturou a četným vyjadřováním vlastních názorů a hodnocení, byť ne se všemi se mohu bezezbytku ztotožnit (např. str. 21). Jen na okraj lze podotknout, že například namísto pojednání o zákonné posloupnosti mohlo být v práci věnováno více prostoru dědické smlouvě a odkazu.  
Autorka si vytkla tři výzkumné otázky, na které se ve své práci především zaměřila. První směřovala ke zjištění, které významné instituty jsou novým občanským zákoníkem do dědického práva nově zaváděny. Dále se tázala, jak tyto instituty souvisejí se změnami v uplatnění jednotlivých principů, na nichž je dědické právo postaveno a také se rozhodla zkoumat, jaké problémy by v souvislosti s novou právní úpravou mohly vyvstat. V závěru diplomantka shrnuje své výstupy ohledně vytčených otázek. Práce je doplněna grafickými přílohami srovnávající dědické skupiny dle OZ a NOZ. 
VI. Schopnost formulovat vlastní závěry a stanoviska

Autorka v práci prokázala schopnost formulace vlastních závěrů a stanovisek, které jsou průběžně obsaženy v celém textu práce. Práci lze hodnotit jako poměrně zdařilou.  
VII. Závěrečné hodnocení

Diplomová práce na téma Nové instituty v dědickém právu de lege ferenda splňuje požadavky na tento typ kvalifikačních prací kladené, a proto ji
d o p o r u č u j i
k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm B. Konečné hodnocení bude záviset na průběhu ústní obhajoby.
VIII. Doporučení pro rozpravu

· Problematické aspekty dědické smlouvy v úpravě nového občanského zákoníku
· Posouzení tzv. negativní závěti z pohledu účinné právní úpravy a úpravy nového občanského zákoníku
V Olomouci dne 3. srpna 2012
Tomáš Tintěra

