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Diplomantka si pro svou práci zvolila vlastní téma a nutno podotknout, že nanejvýš vhodně, neboť se jedná o velice aktuální otázku, která se v judikatuře ÚS a ESLP rychle rozvíjí a zároveň představuje jeden z moderních konceptů, který ještě není teoreticky do detailů rozpracován.

Práce má, co se týče samotného textu, 72 stran, a splňuje tak nadstandardně rozsah diplomové práce. Text práce je rozčleněn do šesti kapitol, úvodu, závěru a bibliografie. Práce obsahuje nadstandardní poznámkový aparát daný velkým množstvím použitých zdrojů. 

Diplomantka se nejprve věnuje obecnému vymezení rovnosti a diskriminace a právních prostředků ochrany před diskriminací, poté se již věnuje čtyřem pojetím nepřímé diskriminace (v zásadě v pořadí odpovídajícím historickému vývoji) – USA, EU, Rada Evropy a ČR. Úvod i závěr práce splňují požadavky na úvod a závěr odborné práce, neboť rámují samotnou detailní analýzu nejprve definováním rámce práce po stránce cíle, zaměření, obsahu a metod a poté shrnují nejpodstatnější závěry učiněné v průběžných shrnutích.
Hlavním kladem práce je jednoznačně její srovnávací zaměření na pojetí nepřímé diskriminace ve čtyřech právních systémech, což umožňuje identifikovat míru vzájemného ovlivnění, predikovat budoucí vývoj a hlavně zobecnit základní rysy nepřímé diskriminace. Intenzivní práce s judikaturou ukazuje na konkrétních příkladech výhody a rizika uplatnění pojmu nepřímé diskriminace. Je též třeba ocenit, že práce se vyhýbá deskriptivnímu přístupu a naopak se snaží problematiku i použité zdroje hodnotit kriticky, přinášet vlastní hodnocení a názory a směřovat k navržení životaschopných řešení.

Práce je na velmi vysoké jazykové a stylistické úrovni, takže jsou hlavní myšlenky práce srozumitelně a přehledně vyjádřeny. Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její obsahová i formální úroveň je velice vysoká, takže se blíží standardu práce rigorózní. K práci nemám žádné zásadní výtky.
Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zabývala hranicemi nepřímé diskriminace a otázkou možného horizontálního účinku diskriminace.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na bakalářskou práci, práci doporučuji k obhajobě. 


S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou výborně.

V Olomouci dne 29. dubna 2010



JUDr. Maxim Tomoszek
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