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„Všechny šťastné rodiny připomínají jedna druhou, ale každá nešťastná rodina má své vlastní neštěstí.“
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„Nikdo, kdo nenahlédl do vnitřního uspořádání rodiny, nemůže říci, jaké těžkosti prožívá každý její člen“













Jane Augustinová

Úvod 

Téma domácí násilí jsem si nevybrala náhodně. Před třemi lety jsem nastoupila         do služebního poměru k Policii České republiky. V tuto dobu se i v ČR hovořilo stále otevřeněji o domácím násilí jako o naléhavém problému, který je hoden větší pozornosti     ze strany státu, jeho institucí a samotných občanů. V rámci svého povolání jako příslušnice Policie ČR se s tímto problémem v současné době setkávám poměrně často. A protože jsem žena, kterých je u policie stále ještě málo, mám k této problematice, dle mého názoru, blíž než moji mužští kolegové, neboť domácí násilí ve většině případů prosazuje muž vůči ženě. A žena ženě většinou rozumí více, častěji se žena oběť svěří ženě policistce než jejímu mužskému kolegovi, což mohu tvrdit z vlastní zkušenosti. Dalším druhem domácího násilí vedle násilí, které páchá muž partner na ženě partnerce, je násilí mezi generacemi, dětí      na rodičích či prarodičích, ale může jít i o násilí páchané na dětech. Dalším druhem je násilí na osobách fyzicky či tělesně znevýhodněných. Domácí násilí se odehrává mezi partnery, kteří jsou anebo byli spojeni společným soukromím. Z důvodu aktuálnosti tohoto problému bych se této problematice chtěla ve své další praxi věnovat ve větším rozsahu, neboť většina případů domácího násilí zůstává nadále uzavřena za dveřmi bytů, v soukromí. Ty nejodvážnější ženy, které se rozhodnou situaci nějakým způsobem řešit, oznámí vše           na policii nebo navštíví intervenční centrum, nebo jinou dostupnou instituci. Případy, které se dostanou až do policejních služeben, jsou tedy jen špičkou ledovce a já bych spolu           s kolegy tento ledovec ráda dostala více nad hladinu. Aby bylo mnohem více případů odhaleno a po zásluze potrestáno a tím dáno najevo všem násilníkům, že jejich jednání nezůstane bez povšimnutí, ale že násilí se po zásluze trestá.

Já sama patřím k další skupině žen, které se rozhodly se svojí nesvobodou něco dělat, i toto je důvod, proč jsem si pro svoji práci určila toto téma. Trvalo mi mnoho let, konkrétně čtrnáct, než jsem pochopila, že to, čeho se na mně dopouští, nyní již bývalý manžel, nemusím dál snášet. Rozhodnutí radikálně něco udělat mi dalo hodně námahy, než jsem jej uskutečnila, ale v současné chvíli svého rozhodnutí nelituji. Odešla jsem z našeho společného bydliště, přistoupila na střídavou péči o naši dceru a požádala o rozvod. Nyní jsem po šestnácti letech opět sama sebou, silná, samostatná a svobodná. Můj vlastní boj je pro mě motivací pomáhat ostatním ženám, které nemají tolik síly a odvahy se s problémem domácího násilí poprat samy a potřebují pomoc zvenčí. 

V první části mé práce vysvětluji základní pojmy, jako je např. nastínění problematiky domácího násilí, jaké jsou zakořeněny ve společnosti předsudky, definice pojmu domácího násilí, formy domácího násilí, rizikové faktory a příčiny vzniku domácího násilí, pachatelé     a oběti domácího násilí, příčiny dlouhodobého setrvávání ve vztahu s agresorem, děti jakožto svědci domácího násilí, ochrana společnosti před domácím násilím, možnosti pomoci obětem a další.

V druhé části se věnuji v kazuistikách konkrétním případům, které se dostaly přes policii až do soudních síní, nebo byly řešeny v poradně pro rodinu a mezilidské vztahy. Jako srovnání zde uvádím i příběhy žen, které situaci vyřešily samy, bez pomoci státních orgánů a také jeden příběh ženy, kterých je ve společnosti stále většina, která se rozhodla se svou neradostnou situací nedělat vůbec nic, svůj boj vzdala a dál setrvává ve vztahu, kde není šťastná.

I. Teoretická část

1. Rodina

U většiny lidí má největší vliv na jejich vývoj vlastní rodina, jejíž působení významně zasahuje zejména do období dětství a dospívání, která jsou považována za dvě nejdůležitější a nejtvárnější období života, kdy dítě získává nejvíce zkušeností pro svůj další osobní růst.

Rodina je nejstarší společenská instituce. Plní socializační, ekonomické, reprodukční, sexuálně-regulační a další funkce. Vytváří mezi členy rodiny určité emocionální klima, postupně formuje v člověku vztahy, hodnoty a postoje, základy etiky a životního stylu.       Z hlediska sociologického se takto začleňuje jedinec do sociální struktury té které společnosti.

„V rodinách se děti učí, jak se stát nezávislými, jak vyjít ze své izolace a plně            se integrovat s druhými lidmi a se svými partnery, jak dotvořit svoji osobnost a dosáhnout naplnění jako jedinec.“ (Rheinwaldová, 1993, s. 22)

Nejběžnějším modelem rodiny je tzv. základní (nukleární) rodina, kterou tvoří oba rodiče a dítě či více sourozenců. Široká rodina ještě zahrnuje prarodiče, strýce, tety, bratrance a sestřenice, kteří svým způsobem doplňují a podporují funkce základní rodiny.    V posledních desetiletích se ale model základní rodiny významně proměňuje. Členové široké rodiny mohou dnes žít daleko od základní rodiny, která se dnes také neskládá vždy    z matky, otce, bratra a sestry. Rozvody, rodiny žijící pohromadě bez sňatku rodičů, úmrtí členů rodiny a jiné sociální změny mění podobu moderní rodiny. 

Celistvost rodinného systému může být výrazně ovlivněna i různými společenskými faktory jako jsou drogová problematika, zločinnost, zneužívání dětí, rozpad rodiny a s tím související změny tradičních morálních hodnot, které si děti odnášejí do dalšího samostatného života.

Rodina by měla plnit tři nejdůležitější funkce. Měla by se starat o tělesné potřeby svých členů (zajistit jídlo, přístřeší, péči o zdraví, vzdělání a bezpečnost). Měla by v dětech podporovat samostatnost, nezávislost a individualitu. Nemělo by se zapomínat na osobnostní rozvoj rodičů a vztahy mezi samotnými rodiči, které jsou velmi často opomíjené, neboť rodiče se plně obětují dětem a na sebe navzájem zapomínají, rodič zapomíná i na sebe samotného.

Rodiče by měli být svým dětem především dobrým vzorem a modelem toho, jak by lidé spolu měli žít v intimním vztahu. Mnoho dysfunkčních rodin má hlavní problém v tom, že rodiče o sebe navzájem nedbají, starají se jen o vztah s dětmi a na vztah mezi sebou coby partnery zapomínají. Přitom silný vztah mezi rodiči podporuje pocit samostatnosti a sebevědomí jejich dětí a vytváří atmosféru, v níž se lépe řeší rodinné problémy.(Rheinwaldová, 1993)

Eva Rheinwaldová říká: „Rodiče jsou těmi nejvýznamnějšími tvůrci lidských pokolení, a proto by se o rodičovském poslání mělo nejen víc mluvit, dodat mu větší vážnosti, ale také zaručit, aby toto poslání zastávali kompetentní lidé, kteří by měli všechny předpoklady a znalosti k tomu, aby vypěstovali lidské bytosti, které by opravdu měli právo, na kdysi hrdý název Homo sapiens“.(Rheinwaldová, 1993, s. 19)

2. Definice domácího násilí

Definice domácího násilí dle Buskotte:

„Pod pojmem domácí násilí se většinou rozumí opakované a stupňující se násilí fyzické, psychické či sexuální povahy mezi manželi nebo partnery. Problém domácího násilí však lze pojmout v jeho širším významu jako rodinné násilí. Násilí v rodině totiž může mít různé konkrétní podoby, od týrání a zanedbávání dětí přes trýznění seniorů až po zmíněné psychické a fyzické násilí mezi mužem a ženou:“ (Buskotte, 2008 s. 42)

Definice pojmu dle Mgr. Jitky Gjuričové, MV ČR

„Domácí násilí se odehrává mezi blízkými lidmi. Pachatel a oběť jsou citově, sociálně a ekonomicky závislé, blízké osoby. Domácí násilí představuje opakované a dlouhodobé týrání partnera, se kterým se dělíme o soukromí. Násilí v rodině je založeno na fyzickém napadání, psychickém týrání, soustavném ponižování a deptání toho druhého, na sexuálním zneužívání či na kombinaci těchto prostředků.“

(Buletin odboru prevence kriminality MV ČR , 2001, s. 2)

Definice pojmu dle Rady Evropy z 26.03.1985:

„Násilné chování v rodině zahrnuje jakýkoliv čin, nebo opomenutí, spáchané v rámci rodiny některým z jejích členů, které podkopává život, tělesnou nebo duševní integritu, nebo 

svobodu jiného člena stejné rodiny, nebo vážně poškozuje rozvoj jeho osobnosti.“(Macháčková, Martinková, 2001, s.8)

Občanské sdružení Rosa definuje domácí násilí takto:

„Domácím násilím je obecně rozuměno chování, které u jednoho z partnerů způsobuje strach z druhého. Skrze užití moci, kterou tento strach poskytuje, kontroluje násilný partner chování druhého.“(Rosa, 2010)

Definice pojmu domácího násilí jsou si všechny velmi podobné, ať už jde o definice, kterými se řídí neziskové organizace, státní orgány, nebo o definice uvedené ve speciálních zákonech jednotlivých států. Rozdíly v definování jsou zejména v míře specifikace jednotlivých způsobů chování, které je považováno za násilí.

Domácím násilím tedy rozumíme opakované, dlouhodobé a stupňující se násilí, kdy násilník a jeho oběť mají svoji neměnnou roli. Má podobu fyzického, psychického, sexuálního, ekonomického či jiného násilí, nejčastěji se však vyskytují jejich vzájemné kombinace. Začíná opakujícími se útoky proti lidské důstojnosti, útočí se na psychiku oběti, k čemuž se zpravidla postupně přidávají útoky proti zdraví, kdy jde o fyzické týrání a          v konečném stádiu může přejít v útoky proti holému životu. 

Jde o násilí ve vztahu dvou blízkých osob, kdy cílem tyrana je získat nad obětí plnou kontrolu, převahu a neomezenou moc. Odehrává se zpravidla beze svědků, i když často jsou svědky děti různého věku, za zavřenými dveřmi bytů či domů. Oběť zná velmi dobře pachatele a navíc s ním sdílí mnoho společného – děti, majetek, koníčky, okruh příbuzných a známých. Tyto blízké vztahy blokují ochotu oběti násilí nějakým způsobem začít řešit,     ze strachu přijít o tyto jinak pevné vztahy (nejčastěji je to strach o děti), oznámit vše          na policii či v nějaké státní či nestátní instituci a následně spolupracovat. 

K domácímu násilí dochází ve všech sociálních vrstvách bez ohledu na vzdělání, náboženství, věk, sociální nebo etnický původ jak agresora, tak oběti. Nejčastěji je agresivní muž k ženě, občas žena k muži, jindy rodiče k dětem, někdy se děti chovají násilně ke svým, zejména starším, rodičům či prarodičům. Zvláštním druhem domácího násilí je násilí páchané na zdravotně či duševně znevýhodněných. Konflikty s velmi intenzivním násilím vznikají vlivem špatného vzoru rodičů i mezi sourozenci. Časem, pokud se situace včas neřeší, může vzniknout řetězec domácího násilí – otec bije svoji ženu, tato bije v roli matky své děti, děti – sourozenci se bijí navzájem a své násilné chování mohou přenášet na 

prarodiče, zvířata, přírodu, spolužáky či předměty ve svém okolí. Odhaduje se, že minimálně třetina dětí se ve svých rodinách setká s násilím, které je nějakým způsobem negativně ovlivňuje. Tím pak může dojít k mezigeneračnímu přenosu – jak se rodiče chovají k sobě navzájem a k dětem, tak se pak děti, až dospějí, budou chovat ke svým rodičům starým lidem, partnerům, ale stejně tak budou vzory chování svých rodičů uplatňovat         ve výchově svých dětí, což může roztočit kolotoč domácího násilí, které se takto může opakovat po několik generací. 

3. Násilí v rodině jako tabu

Násilí v rodině je často dosud ve společnosti celkově vnímáno jako obrovské tabu. Tabu v přeneseném významu znamená zhruba něco jako „nedotknutelný“. Vyjadřuje věci     a situace, o kterých se prostě nemluví, a je vlastně na ně zakázáno vůbec pomyslet. V naší terminologii o domácím násilí popisujeme tento jev jako tabu v tom případě, kdy chceme zdůraznit, že se jedná o téma, o kterém se těžko a stále ještě nedostatečně hovoří. Domácí násilí je sice stále tabu, ale na druhou stranu to již není zakázané téma. Mnoho hnutí bojujících za práva žen a za práva dětí a mladistvích na tento problém otevřeně upozornilo, a již bylo založeno mnoho organizací na podporu a pomoc obětem domácího násilí, které se ocitají v krizových životních situacích podobného charakteru. Náš stát se řadí ke státům, které se rozhodly se s touto ožehavou problematikou vyrovnat a řešit ji.

4. Rodina a předsudky

Rodina by měla být místem, kde se člověk cítí nejbezpečněji, kde má své soukromí, svou jistotu a zázemí, ale zároveň svoji svobodu a práva. Bohužel, v mnohých případech tomu tak není. Vychází najevo, že právě rodina je místem, kde silnější mohou dlouhodobě    a často i beztrestně ubližovat slabším, kde právo silnějšího vítězí, tedy že právě v rodině dochází k násilí mezi nejbližšími partnery. Stává se tedy, že do vztahů mezi členy rodiny   se začne postupně vkrádat nejistota a strach, pozvolna mizí pocit bezpečí a najednou není kam jít, kam se uchýlit. Tedy z místa pro jedince nejbezpečnějšího se může stát až místem nejnebezpečnějším, kdy může jít až o holý život.

Násilí je opředeno řadou předsudků, které brání jeho aktérům a lidem mimo rodinu si uvědomit, že se může jednat o velmi závažnou trestnou činnost, která by jinde                    ve společnosti mimo rodinu nebyla respektována:

„Napadení člena rodiny je soukromou záležitostí, do které nemá nikdo mimo rodinu právo se vměšovat.“

Každý z nás má přeci právo žít svobodně, důstojně beze strachu a jakéhokoli násilí   na něm páchaném. A když toto jednání vyplyne na veřejnost, o to více je třeba postiženému pomoci. Tedy oznamovatelem této trestné činnosti nemusí být jen sama oběť,ale může jím být jak člen širší rodiny, tak i soused, známý atd. 

„Domácí násilí se vyskytuje pouze v nižších společenských vrstvách.“ 

(sociálně nepodnětné, sociálně slabé rodiny, rodiny, jejíž členové jsou kriminální recidivisté)

Násilí je pácháno ve všech sociálních vrstvách. Není rozdíl ve vzdělání, náboženské orientaci, věku, sociálním nebo etnickém původu. Dalo by se ale konstatovat, že čím vyšší inteligenci má násilník, tím skrytější a promyšlenější týrání bude na své oběti aplikovat. Často se tento vysoce inteligentní člověk dopouští hlavně psychického teroru.

„Při výchově dětí je škoda každé rány, která padne vedle.“

Kdo je v dětství vystaven takovémuto jednání, použije často v dospělosti stejný vzor. Oběť násilí v dětství, násilí produkuje v dospělosti, nebo naopak dále i v dospělosti zůstává obětí. Při výchově dítěte by se měla uplatňovat tzv. demokratická výchova, kdy je dítěti dávána svoboda volby, ale zároveň společného rozhodování.

„Násilí v rodině je jen okrajovou, málo se vyskytující záležitostí.“

Násilím není jen fyzické bití, jako je zažito v obecném názoru ve společnosti, ale také psychické týrání, ekonomické a sociální vydírání. Často je násilníkem ten, který se             ve zbytku společnosti projevuje zcela normálně, není veřejně agresivní, tedy by se u něj násilí jakéhokoli druhu nepředpokládalo.

„Ženy, děti a starší lidé násilí svým chováním často vyprovokují.“

Násilník se často vymlouvá na provokace ze strany oběti, kdy vinu svaluje na oběť. Násilník se tak utvrzuje v legitimnosti svého chování. Za provokaci se často bere jednání 

oběti, kdy se brání útokům. Násilník diktuje pravidla a oběť provokuje již tím,                    že jednostranně nastavená pravidla nerespektuje. 

„K násilí v rodině dochází většinou pod vlivem alkoholu.“

Alkohol slouží jen jako omluva násilného chování. Alkohol je spouštěčem agresivity. Oběť často omlouvá násilníka, že činu by se nedopustil, kdyby nebyl pod vlivem alkoholu.   I sám násilník se vymlouvá, že by nebyl agresivní, kdyby nepožil alkohol. Člověk, který je násilnický po požití alkoholu, by to měl o sobě tedy vědět a těmto stavům opilosti se proto vyhýbat.

„Napadeným ženám se musí násilí líbit, jinak by již vztah dávno opustily.“

Násilí se nelíbí nikomu. Oběť je vystrašená, bojí se dalšího útoku, trestu za oznámení. Oběť se bojí opustit násilnou osobu z ekonomických, společenských či jiných důvodů. Oběť se za svoji situaci stydí. Nemá kam jít. Později se jí těžko vysvětluje, proč tuto situaci tak dlouho skrývala.

„Případy domácího násilí jsou většinou drobné příhody, které ženy dramatizují, aby mohly manžela kriminalizovat v rámci rozvodového sporu.“

Tyto ženy se spíše jen rozhodly samy se situací udělat něco radikálního, nehodlají se nechat dál týrat. A rozvodem teprve násilné jednání v  rodině vyplývá na světlo.

(Mýty o domácím násilí, 2007)

5. Listina základních práv a svobod

Výčet několika ustanovení z této součásti ústavního pořádku České republiky, která se také mohou dotýkat tématiky domácího násilí:

Lidé jsou svobodni a rovni v důstojnosti i právech. Základní práva a svobody jsou nezadatelné, nezcizitelné, nepromlčitelné a nezrušitelné. Nikdo nesmí být nucen činit, co zákon neukládá. Nikdo nesmí být podroben nuceným pracím nebo službám. Každý má právo, aby byla zachována jeho lidská důstojnost, osobní čest, dobrá pověst a chráněno jeho jméno. 

Nikdo nesmí porušit listovní tajemství ani jiné tajemství jiných písemností a záznamů, ať již uchovávaných v soukromí, nebo zasílaných poštou anebo jiným způsobem,                 s výjimkou případů a způsobem, který stanoví zákon. Stejně se zaručuje i tajemství zpráv podávaných telefonem, telegrafem nebo jiným podobným zařízením. Svoboda pobytu          a pohybu je zaručena. Každý má právo na právní pomoc v řízení před soudem. 

(Wikipedia, 2010)

Pouhým nahlédnutím do Listiny základních práv a svobod, která je součástí ústavního pořádku České republiky, je jasné, že domácí násilí páchané byť na osobě blízké je               v rozporu s touto listinou. Proč by měl mít násilník jiná práva než oběť? Kdo má právo nutit druhého dělat něco, co dělat nechce, o čem není vnitřně rozhodnutý? Jakým právem násilník kontroluje svoji oběti poštu, telefon, s kým se stýká, jak tráví svůj volný čas, jaké má koníčky? Proč nemá oběť možnost volného rozhodování a pohybu? Atd. Domácí násilí tedy porušuje to, k čemu jsme se jako občané tohoto státu zavázali už tím, že se na tomto území zdržujeme. Proto je nutné, abychom tento závazek vůči státu dodržovali všichni stejnou měrou a nikdo z nás nevyužíval stanovená práva pouze ve svůj prospěch. 

6. Výzkum k domácímu násilí 

„V květnu roku 2001 byly zveřejněny výsledky výzkumu o domácím násilí v ČR, který pro Bílý kruh bezpečí, o. s. a Philip Morris ČR, a.s. realizovala agentura STEM. 

Předmětem dotazování bylo povědomí respondentů o fenoménu domácího násilí, jejich postoj k němu a osobní zkušenost. 

Závěry reprezentativního sociologického výzkumu v roce 2001:

Občan ČR přiznává násilí ve svém partnerském vztahu, tzn. že domácím násilím         v České republice trpí minimálně 16 % populace ve věku od 15 let. Charakteristickým znakem domácího násilí v naší zemi je jeho dlouhodobost a převaha násilí fyzického, které je provázeno psychickým týráním. Tři pětiny populace starší 15 let znají případy násilí mezi partnery z doslechu, více než čtvrtina se s ním setkala přímo (jako svědek, jako oběť, případně jako násilník). Dvě třetiny našich občanů soudí, že domácí násilí je závažný jev,     o němž nelze mlčet. Společnost nemůže domácí násilí tolerovat, protože jej rodina sama nevyřeší – to je názor většiny naší populace (71 %). Celé čtyři pětiny občanů jsou přesvědčeny, že k projevům domácího násilí nesmí zůstat okolí (příbuzní, sousedé, lékař, policie) lhostejné. Avšak každý druhý člověk by tváří v tvář domácímu násilí váhal              s pomocí nebo by to nechal bez povšimnutí. V naší zemi lidem chybí informace o tom, jak se domácímu násilí bránit. Dostatek takových informací má totiž jen necelá pětina obyvatel ČR. Dvě třetiny obyvatel ČR se mylně domnívají, že napohled slušní lidé se domácího násilí nedopouštějí. Tři pětiny občanů jsou pod vlivem mýtů a předsudků přesvědčeny,       že oběťmi domácího násilí se stávají jen slabé a bojácné ženy. V 84 % našich domácností zakalených násilím vyrůstají děti. V 69 % z těchto domácností se násilí mezi dospělými partnery dokonce odehrává v přítomnosti dětí. Provoz DONA linky – v 90 % domácností     s domácím násilím vyrůstají děti. Oběť vyhledá oficiální pomoc v průměru až po šesti letech strádání za zavřenými dveřmi. Rozhodne se k tomuto kroku zpravidla až tehdy, když jí podle jejích vlastních slov „jde o život“. Provoz DONA linky – osoba ohrožená domácím násilím vyhledá pomoc většinou do tří let – 42 % volajících. Oběti domácího násilí             se nejčastěji snaží vystoupit ze soukromí na veřejnost dvojím způsobem: hledají pomoc        u lékaře a ochranu u policie. Z pohledu obětí jsou nejčastější příčinou domácího násilí povahové vlastnosti agresivního partnera, jako spouštěč násilí je uváděn převážně alkohol.

V červenci 2006 proběhl druhý sociologický reprezentativní výzkum o domácím násilí        v ČR. Pro Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR, a.s. ho stejně jako v roce 2001 zrealizovala agentura STEM.

Závěry reprezentativního sociologického výzkumu o domácím násilí vČR vroce 2006:

Výzkum znovu potvrdil, že velká většina veřejnosti (84 %) považuje domácí násilí    za vážný problém, jehož řešení přesahuje možnosti soukromé sféry rodin a vyžaduje intervenci státu Opakovaně se rovněž ukázalo, že nějakou zkušenost s domácím násilím má poměrně velká část lidí, každý druhý člověk starší 15 let ví o nějakém případu partnerského násilí       z doslechu, zhruba čtvrtina se s tímto druhem domácího násilí setkala přímo, nejčastěji v roli svědka, ale nijak výjimečně i v roli oběti Hladina výskytu domácího násilí   v ČR byla opakovaným výzkumem potvrzena ve výši cca 16% populace starší 15 let Podobně jako v roce 2001 výzkum také prokázal, že ve velké části rodin, v nichž dochází    k násilí mezi partnery, žijí děti (80 %) a v téměř třech pětinách těchto rodin se násilí odehrává přímo před jejich zraky Naprostá většina veřejnosti je přesvědčena, že dnes se      o problému domácího násilí více mluví (89 %), více se pro jeho řešení dělá (68 %) a pomoc pro oběti domácího násilí je dostupnější (74 %) Příznivý ohlas vyvolávají opatření učiněná   v posledních letech - za užitečné řešení na ochranu před domácím násilím považují zavedení institutu vykázání násilníka z bytu a zřízení intervenčních center zhruba čtyři pětiny občanů Výzkum v roce 2006 potvrdil, že většina respondentů si tuto změnu spojuje s aktivitami Bílého kruhu bezpečí.“.

(Dona linka, 2010)

7. Formy domácího násilí

V odborných diskuzích se hovoří o čtyřech základních formách násilí, jedná se o násilí fyzické, duševní, sexuální a ekonomické.V praxi se tyto formy různě vzájemně prolínají.

7.1. Psychické násilí či také sociální násilí

Toto násilí se často pojí s násilím sexuálním nebo fyzickým. Psychické násilí             se vyznačuje ponižováním, zesměšňováním, urážením, nadávkami, zastrašováním, omezováním. Další možností psychického násilí je izolace oběti, tj. bránění navštívit příbuzné, či přátele, odmítání dát jí vlastní klíče od bytu, sledování telefonátů a sms (výpisy telefonních hovorů, sledování pohybu mobilního telefonu pomocí služby GPS), otvírání pošty (v současné době hlavně pošty posílané po internetu tzv.e-maily), sledování, pronásledování, nečekané kontrolní návštěvy či telefonáty, např. do zaměstnání. A dále vydírání sebedestruktivním chováním jako vyhrožování sebevraždou či jinými formami sebepoškozování, čímž násilník vyvolává v oběti pocit zodpovědnosti za život násilníka. Násilník vyvolává v oběti pocit, že sama bez něj by život nezvládla, čímž ji nutí ve svazku dále zůstávat a nechat si vše líbit.

7.2 Fyzické násilí

To jsou situace, kdy je fyzicky oběti ubližováno. Jde o různé formy napadání, bití a zneužívání. Stupňuje se přes vyhrožování, postrkování, facky, kopání, bití, škrcení, mlácení o zeď, rány pěstí, napadání různými předměty či zbraněmi až k pokusu vraždy.                    K neohlášení takovéhoto týrání vede oběť strach z dalších fyzických útoků, které mohou stupňovat, až jednou skončí smrtí oběti.

7.3. Sexuální násilí

O sexuálním násilí se hovoří v okamžiku, kdy je žena proti své svobodné vůli nucena k sexuálním praktikám, kdy jde o sex ze strany partnera násilný. Může se jednat i o různé ženě nepříjemné sexuální praktiky. Sexuální násilí je v partnerském vztahu těžko rozpoznatelné. Vede k tomu i mylný názor, že partner má ve vztahu na sexuální styk právo. A to ještě navíc kdykoli, nehledě na náladu či fyzické rozpoložení partnerky, i když tato       v daný okamžik o sexuální styk nestojí. 

7.4. Ekonomické násilí

Toto násilí se vyznačuje tím, že žena musí o finanční obnosy muže žádat, nebo je jím finančně omezována, nebo si musí finance obstarávat sama, anebo nemůže o svých finančních příjmech svobodně rozhodovat. Také sem patří situace, kdy je naopak ženě práce zakazována, podsouvaným důvodem je starost o rodinu, tudíž je tak zcela závislá na příjmu muže. 

(Voňková, Huňková,2008)

8. Příčiny domácího násilí

Co je příčinou násilí mezi lidmi, kteří si jsou anebo byli na začátku tak blízcí? Obětí násilí v rodině se může stát kterýkoli její člen, stejně tak všichni mohou být pachateli. Rodina přestává být útočištěm, naopak se stává nebezpečným místem. Agresivní chování je z velké části naučené v dětství a mládí jako způsob řešení konfliktů a problémů, tedy přejímání vzorů z původní rodiny, výše uvedený kolotoč. K tomu se přidává řada dalších negativních vlivů, ke kterým patří nezralost partnerů, náročné životní situace, nedostatek bytů, obtížná ekonomická situace rodiny, chronický nedostatek času, promiskuita partnerů, alkoholismus, drogová či jiná závislost. Typické je výrazné nerovnoprávné postavení oběti    a násilníka. 

Najít příčinu, která vede k domácímu násilí, je opravdu těžké. Sami postižení většinou netuší, jak vše začalo, co násilí nastartovalo. Ukazuje se, že většina domácího násilí pramení v obyčejných a běžných konfliktech. Partneři se hádají kvůli výchově dětí, vedení domácnosti, rozdělení povinností, finančnímu zázemí nebo kvůli rodinným příslušníkům, známým, koníčkům apod.

Zajímavé je, že sklony k násilí začínají mít muži v období, kdy je žena doma               v domácnosti, na rodičovské dovolené, kdy muž živí celou rodinu, finanční zázemí je menší, muž má tedy pocit, že žena neodvádí dost práce a toto jí začne dávat najevo. Někdy dojde poprvé k domácímu násilí po narození dítěte, protože muž těžko nese, že už není ve středu zájmů jeho partnerky, žárlí na potomka a na pozornost, kterou mu věnuje matka. Jindy       po té, co se partnerka naopak vrátí do zaměstnání, žárlí na kolegy, jindy když partnerka ohlásí rozchod, jindy když partner přijde o místo v zaměstnání, nebo když je naopak povýšen. Ke změně v chování muže může dojít v okamžiku, kdy se pár rozhodne spolu začít bydlet. Někdy je partner agresivní kvůli silnějšímu postavení jeho ženy ve společnosti,     než je to jeho. Někdy vadí muži jeho nižší vzdělání, než jakého dosáhla jeho žena. Důležitá 

je otázka, jakou roli v domácím násilí hraje alkohol a jeho požívání.  Alkohol násilí podporuje, ale nikoli startuje. Člověk pod vlivem alkoholu má větší sklon k agresi, lehčeji   se uvolní emoce. Ale je mnoho vyléčených alkoholiků, kteří v domácím násilí pokračují nadále, i bez alkoholu. Tvrzení, že kdyby partner nepožíval alkohol, že  by k násilí nedocházelo, je tedy mylné.

Žárlivost je velkým motorem domácího násilí. Existují dva základní názory               na žárlivost. Jeden je takový, který mluví o tom, že žárlivost dokazuje, že jedinec miluje. Toto se považuje za zdravou žárlivost, kterou tolerujeme. Druhý názor hovoří o tom,           že žárlivost vypovídá o majetnických sklonech partnera, který si myslí, že ženu vlastní, když mluví o tom, že má ženu. Musíme rozlišit žárlivost normální a chorobnou. Normální je taková, kdy partner žárlí v okamžiku, kdy cítí ohrožení vztahu a důvod, proč má tento pocit je nasnadě. Pochybuje o věrnosti, upřímnosti, zodpovědnosti partnera, o vlastní atraktivitě. Chorobná žárlivost je ta, která trvá neustále, kdy k ní není žádný důvod, což hraničí             s posedlostí. A právě tato souvisí s domácím násilím. Partner sleduje každičký krok své partnerky, kontroluje jí poštu, e-maily, SMS, telefonáty, její volno-časové aktivity, snaží     se ji izolovat od jejich známých, rodiny, kolegů z práce, kontroluje ji v zaměstnání. Toto už je formou psychického násilí. Často toto dále vede k fyzickému, sexuálnímu                          a ekonomickému násilí. 

Nelze tedy jednoznačně stanovit v každém konkrétním případě domácího násilí příčinu jeho vzniku, neboť se většinou jedná o výsledek podmíněný souhrnem více vlivů, které se různě prolínají. Mezi něž patří:

Vliv společnosti, která je stále často tolerantní vůči tomuto jevu, o němž se málo mluví, vede patriarchální náhled na rodinu, muž má rozhodovat za všechny členy rodiny, okolí je lhostejné k tomu, co se děje např. u sousedů.

Vliv rodinné výchovy, kdy dochází k mezigeneračnímu přenosu násilných vzorců jednání z dětství do dospělosti, rodiče jsou nám vzorem, i když se tomu bráníme, dominantní, násilnický otec vyvolává u dívek tendence ztotožnit se s rolí oběti a tato           si vyhledává násilníka jako partnera.

Osobnostní charakteristiky agresora, který je ve zvýšené míře agresivní, může být závislý na alkoholu či jiných návykových látkách, často trpí psychickými problémy             či psychiatrickým onemocněním.

Sociální situace vyvolávající stres, který způsobuje např. narození potomka do rodiny, kdy otec již není středem pozornosti partnerky, jindy ztráta zaměstnání jak partnerky tak partnera , nebo vysoké postavení v zaměstnání, či finanční problémy a pod. Z výše uvedeného vyplývá, že příčiny vzniku domácího násilí jsou v každém konkrétním případě jedinečné a zasahují do celého života jedince, potažmo celé rodiny. (Bednářová,2006).

9. První signály domácího násilí

Že se vlastně jedná o domácí násilí si mnohdy žena ze začátku ani neuvědomí, bere situaci jako standardní. Násilí není ihned doprovázeno fyzickým násilím, nedochází hned ke křiku a neteče hned krev, ale nastupuje postupně, kdy časem se stává intenzivnějším             a zjevnějším.

Zde uvádím rady, jak oběť rozpozná, že může jít o začátek domácího násilí:

„I když jste jiného názoru než partner, raději mu to nesdělíte a necháte si to pro sebe, protože chcete zachovat klid a mír.

Vykonáváte mnoho aktivit, které nemáte příliš v oblibě, jen proto, abyste udělala svému partnerovi radost.

Když chcete s partnerem prodiskutovat nějaké obtížné téma, stává se vám, že to často odkládáte několik dnů nebo týdnů, protože čekáte na ten nejvhodnější okamžik.

Necítíte se v partnerově blízkosti dobře. Nemůžete se uvolnit, protože se často obáváte jeho reakcí..

Vzdala jste se už několika přátel jen proto, že vám je partner neschvaloval. 

Souložíte se svým partnerem, i když jste nemocná, unavená, anebo když se vám prostě jen nechce, jen proto, že vzpírat se by bylo ještě náročnější.

Kladete na přání a potřeby partnera větší důraz než na své vlastní.

Dříve než si domluvíte schůzku s kolegy či přáteli, nejdříve se zeptáte svého partnera.“ (Buskotte, 2008, s.44)

Z vlastní zkušenosti dodávám ještě další: 

“Nepoužíváte svobodně svůj mobilní telefon ze strachu, že vám ho partner kontroluje. Bojíte se, zda nemáte kontrolovaný přístup na počítač a internet. 

Partner vám telefonuje do práce, volá vám, když jste známými, chodí vám naproti              do zaměstnání, aby vás měl pod kontrolou.“

Dále uvádím znaky domácího násilí dle Informačního materiálu pro oběti domácího násilí vypracovaného na Okresním ředitelství PČR Kroměříž, kde jsou podrobněji rozvedeny příklady jednání násilníka, které by mělo upozornit potencionální oběť, že se již jedná o chování, které by si neměla nechat líbit, se kterým by již měla něco dělat a situaci nějak začít radikálně řešit, ať už to sama vlastními silami, návštěvou nejbližšího Intervenčního centra, poradny pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy nebo přímo podáním trestního oznámení na policii:

„O domácí násilí se jedná, když osoba blízká opakovaně např.:

-nadává Vám, křičí, ponižuje, uráží, zesměšňuje, a podrývá sebedůvěru

-omezuje Vaši osobní svobodu, brání Vám stýkat se s příbuznými či přáteli 

-zamyká Vás v bytě nebo naopak Vás z bytu vyhazuje

-vysmívá se Vám, že jste hloupá, tlustá, škaredá, nebo Vám sprostě nadává, oslovuje Vás hanlivými výrazy

-říká Vám, že nikdy nic neuděláte správně, vše pokazíte, jste k ničemu

-obviňuje Vás, že jste příčinou všech problémů

-hází po Vás různé předměty či ničí Vaše osobní věci

-zakazuje Vám chodit do práce nebo naopak Vás nutí vykonávat činnost s neúměrnou fyzickou či psychickou zátěží anebo sám nepřispívá na domácnost

-bere Vám poštu, důležité dokumenty, či bere Vaše klíče

-odepírá Vám stravu, odpočinek, spánek nebo brání v hygieně, péči o zdraví a vzdělávání

-vyhrožuje Vám, že ublíží dětem, Vám nebo sám sobě

-vyhrožuje, že Vás připraví o děti, majetek či svéprávnost

-nutí Vás k sexuálním praktikám, které Vám nevyhovují

-bije Vás či děti nebo reaguje jiným podobným násilnickým způsobem

-vyhrožuje Vám fyzickou likvidací „

(Okresní ředitelství policie ČR Kroměříž)

10. Charakteristické znaky domácího násilí:

„Charakteristickými znaky, podle kterých lze domácí násilí identifikovat, jsou:

-Blízké vztahy intimního charakteru:

Násilí probíhá mezi osobami, které jsou mezi sebou v příbuzenském vztahu nebo mezi osobami jinak si blízkými (např. mezi druhem a družkou, neboť v současné době žije hodně párů tzv. na psí knížku), nejedná se tady o lidi, kteří jsou si neznámí, bez jakýchkoli citových vazeb

-Společné bydlení:

Oběť bydlí pod jednou střechou s násilnou osobou, v rodinném domě či bytě. Oběť si myslí, že nemá možnost opustit toto společné obydlí, např. z finančních důvodů, a odejít jinam.

-Společná propojenost:

Oběť má s násilnou osobou společně děti, majetek, mají společné známé a přátele, společné příbuzenstvo, na druhém místě společné zážitky, o což vše nechce oběť přijít.

-Dlouhodobost:

Domácí násilí většinou narůstá se společně prožitými léty, žena často vyhledává pomoc až po sedmi a více letech společného života s násilnou osobou, kdy negativní zážitky začínají převažovat nad těmi pozitivními.

-Opakující se útoky ze strany násilné osoby:

Nejde o jednorázové útoky, ale o opakující se útoky, které jsou odděleny obdobími usmiřování, relativního klidu, kdy období klidu se zkracují, zatímco období útoků                se zvětšuje spolu s intenzitou.

-Stupňující se agresivita:

Každý další útok je brutálnější, byla-li na začátku výčitka, která pokračovala výhružkou, příště fackou, může pokračovat bitím až ohrožením života samotného.

-Skrytost:

Většinou se domácí násilí odehrává za zavřenými dveřmi v domácnosti, ale může přerůst mezi širší rodinu, známé. Nejdříve se svědky násilí stávají děti, později nejlepší kamarádky, rodiče.

-Obtížná postižitelnost a kontrolovatelnost:

Často proti sobě stojí tvrzení oběti proti tvrzení násilné osoby, a jelikož se násilí odehrává za zavřenými dveřmi domu či bytu, často beze svědků, těžko se pak dokazuje,     na čí straně je pravda.

-Asymetrie vztahu:

Tato se vyznačuje bezvýhradnou převahou agresivní osoby nad obětí, která je dlouhodobě udržovaná v závislém vztahu na násilné osobě, která si vynucuje poslušnost oběti pod hrozbou násilí

-Pokračování násilí i po rozchodu násilné osoby a oběti:

Zde se často prostředkem násilí stávají děti, které násilná osoba často zneužívá proti oběti, kdy například vyhrožuje oběti, že si děti nechá svěřit do výhradní péče, nebo děti odláká tvz. kupováním různými dárky, výlety či jinou pozorností.

Velmi obtížné je odlišení domácího násilí od partnerských problémů a krizí,              při kterých jsou si partneři rovni, role oběti a násilníka se střídají a jen řeší krizi ve vztahu násilnou cestou. K tomuto slouží podrobná výpověď obou dotčených stran a obzvláště školeného odborníka, který věc posuzuje.“(BEDNÁŘOVÁ, 2003, s. 22)

11. Fáze domácího násilí:

Násilí samo od sebe neskončí, pokud se proti jeho páchání nezakročí. Neomezuje       se na jednu jedinou epizodu, naopak, stále častějším opakováním násilí nabývá na intenzitě. Typický pro domácí násilí je také jeho stále se opakující cyklus, kdy se stále dokola opakují tři fáze:

Počáteční fází je vytváření napětí, kdy násilná osoba je např. rozčílená, podrážděná, žárlivá, zuřivá. V této době se oběť snaží být úslužná, uctivá, pečlivá a ze situace obviňuje sama sebe, namlouvá si, že je špatná a musí se polepšit, peskuje sama sebe. Snižuje tak vlastní hodnotu, nevěří sama sobě. Někdy se ale stává, že když žena vycítí napětí, tak samotnou explozi násilí vyvolá, aby byl zase dříve klid, neboť nechce prožívat napětí, které výbuchu vzteku předchází, chce mít dříve klid.

Druhá fáze je obdobím týrání, kdy násilná osoba ztrácí kontrolu a dochází                   k fyzickému, psychickému či jinému násilí. Oběť zažívá strach, bolest, zlobu, ponížení, urážení, cítí se bezmocná. Situaci vnímá jako bezvýchodnou. Jindy se naopak žena začne bránit tím, že se uchýlí k rodině, známým, nebo se začne bránit a rány vrací či dokonce vyhledá pomoc policie, ale po jejím příjezdu svoje obvinění zase stahuje a policii říká,        že vlastně k ničemu nedošlo. Opět se prohlubuje pocit nedůvěry sobě sama.Třetí je fáze „líbánek“, kdy násilná osoba dává najevo, že cítí vinu za své chování, je smutná, někdy        i pláče, omlouvá se a slibuje nápravu. Dává ji najevo přehnanou láskou, že už je všechno zlé 

pryč a slibuje, že se to nebude opakovat. Partneři začnou hrát “dokonalého“milujícího partnera. Malé procento z nich se rozhodne vyhledat odbornou pomoc a začnou se léčit např. z alkoholismu, z chorobné žárlivosti, či jiných psychických problémů, jsou ochotní navštěvovat poradnu pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy, nebo psychologa. Oběti se uleví, uvěří změně. Roste u ní pseudonaděje v lepší zítřky.

Většinou ale pak přijde na řadu velké zklamání, neboť je otázkou času, kdy se vše zopakuje, výjimku tvoří násilníci, kteří se rozhodli na svém chováním opravdu pracovat      a změnit ho. A situace tak přejde v nekonečný kolotoč těchto tří fází. Kdy část obětí se stane obětí stupňujícího se násilí. V malém procentu se násilí sníží nebo úplně vymizí, což je ta nejideálnější verze. 

V každé fázi tohoto cyklu se můžeme setkat s jiným postojem oběti k násilnému pachateli. A tím je také dána ochota a připravenost násilný vztah opustit a přijmout pomoc zvenčí. Oběť totiž sice ví, že domov už pro ni není bezpečným místem, neumí však sama     v důsledku dlouhodobého týrání a závislosti na partnerovi situaci reálně vyhodnotit a najít    z ní východisko. K tomuto výrazně přispívá i skutečnost, že společnost se k domácímu násilí pořád staví dost nejednoznačně, často je kladena otázka, co oběť pachateli provedla, že se k ní musel tak zachovat, jak ho určitě vyprovokovala, nebo když je to tak zlé, proč pachatele neopustila už dřív.

Oběť domácího násilí, která se rozhodne situaci řešit, se tak ocitá ve velmi obtížné situaci. Často ji nebere vážně ani její nejbližší okolí jako jsou rodiče, známí ani instituce,    na kterou se obrátila s žádostí o pomoc. Reaguje totiž velice často nepřiměřeně situacím, jedná pod vlivem dlouhodobě zažívaného stresu. Těmi, kdo mohou oběti nejúčinněji pomoci  a kdo ji mohou podpořit v jejím odhodlání řešit složitou životní situaci, jsou kromě lékařů, sociálních pracovníků či soudců právě policisté. Tito ať už přijímají oznámení nebo přímo zasahují, často rozhodují o dalším osudu oběti, ve velké většině případů osudu ženy nebo dítěte.

Nesmíme ale zapomenout, že jako pomoc může oběti, která se rozhodla situaci radikálně řešit, pomoci na prvním místě její vlastní rodina a známí, kteří situaci v rodině oběti nejdříve pochopí a mají snahu oběti pomoci. Ať už poskytnutím rady, finanční pomoci, střechy nad hlavou, někdy stačí oběť vyslechnout a psychicky podpořit v jejím rozhodnutí.

(Buskotte, 2008)

12. Důsledky domácího násilí.

S dlouhodobým stresem vyvolaným týráním oběti souvisí důsledky poškození psychiky této oběti. Zvýšená psychická zranitelnost oběti, ztráta sebevědomí, oběť si nevěří jak doma tak v zaměstnání, mezi známými. Nemá se ráda. Ztrácí životní iluze, o které se duševní stabilita opírá. Nevěří, že by mohla být v životě ještě někdy šťastná, že si to zaslouží tak jako všichni ostatní okolo. Obává se podniknout jakýkoli krok, aby se zbavila trýznitele, neboť se obává každé jeho reakce. Klade vinu za jeho chování sama sobě, že jej provokuje svým chováním. Násilník v ní vyvolává neustále pocit závislosti, že bez něj nemůže žít, že bez něj sama nic nezvládne. Nevěří vlastním schopnostem se o sebe postarat. Bez příčiny střídá nálady, kdy převažují ty negativní směřující k trvalé depresi, jakoby rezignovala na další život. Nevěří sama sobě, že by byla schopna žít bez trýznitele. Má pocit, že je nesamostatná. Má sklony si ubližovat, týrat se ještě i sama, nebo naopak má sklony týrání konečně ukončit. Tedy domácí násilí může skončit až sebevraždou, ne-li vraždou ze strany násilníka.

Fyzická zranění mají také svoje stupně. Lehčí zranění si oběť ošetří sama za dveřmi domácnosti. Ale stupňující se násilí a s tím spojená míra zranění dovedou oběť až do ordinace lékaře, kde je nucena vyhledat ošetření. Lékařská zpráva, když žena vypoví lékaři, jak k úrazu či zranění přišla, pak slouží při vyšetřování jako důkazný prostředek proti trýzniteli. 

Psychické týrání se dokazuje o to hůře, protože nejsou šrámy na těle, ale na duši a ty nejsou na první pohled znatelné. Zde se věc posuzuje psychologickým či psychiatrickým vyšetřením, ať již ambulantním či v závažnějších případech při hospitalizací. A záleží také na posouzení závažnosti psychologického tlaku dle psychického založení oběti. Někdo považuje za domácí násilí okamžik, kdy padne první facka, jiný až okamžik, kdy je oběť nucena vyhledat lékařskou pomoc, jinému stačí k domácímu násilí, aby psychicky trpěl vhodně volenými slovy násilníka, kdy nemusí jít ani o sprosté urážky, ale stačí jemné formy vhodně volených slov, která psychicky hodně citlivou oběť zraňují, uráží a ponižují. Fyzická zranění se vyléčí snáze než zranění duše.

Násilí se na oběti může a často se to i takto děje podepsat nejen fyzicky, psychicky, ale i materiálně, finančně a sociálně. Oběť je na trýzniteli závislá i takto, a proto má strach   o další existenci bez hmotného zajištění, bez známých, bez rodiny. Oběť ze strachu o holý život zanechá v domě veškerý svůj majetek a odchází s holýma rukama.

Tyran omezuje oběť finančně, má pod kontrolou společný bankovní účet, kontroluje její výdaje, přiděluje ji omezené obnosy peněz, čímž ji činí na sobě závislou. Materiálně taktéž. Rozhoduje o tom, co se do domácnosti pořídí, co si může oběť koupit sama pro sebe. Oběť často neví, na co vše má dle právních norem platných v našem státě právo, takže se nechává dál omezovat. Oběť často neví, nebo se bojí nahlas říct, že má právo při rozchodu na polovinu ze společného vlastnictví, i když má často menší příjem. A často onu polovinu ani nevymůže. Někdy zachrání jen holý život.

Postižená osoba přichází díky izolovanosti o přátelé, známé, širší rodinu. Trýznitel oběť izoluje od zbytku světa ze strachu, že by si takto oběť mohla najít cestu k pomoci a mohla by se takto vymanit z jeho vlivu, že by mohla najít ztracenou sebedůvěru. A oběť se často izoluje i sama sebe ze strachu z trýznitele, že by se o týrání vůbec někdo dozvěděl.    Na druhou stranu může oběť přijít o jakoukoli přízeň i v případě, že se od ní rodina a přátelé odvrátí, kdy s věcí nechtějí mít nic společného, kdy se za ni stydí, nebo se trýznitele obávají také, nebo stojí na straně trýznitele, kdy věří.jeho příběhu, ve kterém se v žádném případě nejedná o týrání.

Oběť má také často strach o možnost, že ji trýznitel svými manipulacemi s orgány státu připraví o děti. Toto je z hlavních důvodů hlavně pro matku dětí si násilí nechat líbit, opět pro její neznalost práv. 

K důsledkům domácího násilí patří dle Vitoušové tyto oblasti problematického chování oběti:

Manipulace: Oběť se naučí vnímat realitu jinak, vnímá ji pokřiveně, zmanipulovaně. Aby pochopila situaci pro sebe přijatelným způsobem, tak si hledá vysvětlení. Např. se obviňuje za výbuch násilí, neboť nesplnila očekávání násilníka, nevyhověla jeho přáním,    ať jsou jakkoli podivná. Nerozlišuje, co je a co není normální.

Zablokované ventilování vzteku: Oběť se snaží utéct před konflikty. Není schopna normálních obranných reakcí, jako je pláč či vztek, když si na ní někdo vylévá vztek. Nevyjadřuje přímo své pocity, ale používá sarkasmy, pomlouvání za zády, pasivně agresivní techniky, nebrání se trýzniteli tváří v tvář. 

Disociace: Jde o způsob, jak otupit vnímání emocí. Jde o to nevnímat bolest ať už fyzickou či psychickou. Oběť realitu nevnímá nebo si vyvolává amnézii. Nebo zlehčuje závažnost situace.

Minimalizace násilí: Oběť popírá závažnost incidentu. Činí problém menší. Např. odmítáním lékařského ošetření, oznámením na policii, do intervenčního centra. 

Přílišná ochota vyhovět: Oběť nápadně vyhoví násilníkovi, aby omezila jeho výbuchy nespokojenosti a následného násilí. Později se naučí předcházet tímto způsobem jakýmkoli konfliktům. (Vitoušová, 2001)

Existuje šest základních důvodů, pro které oběti nejčastěji zůstávaly se svými násilnými partnery:

Láska - ženy se často zamilují do mužů ještě před tím, než  si uvědomí  jejich sklony  k násilí. I poté, co násilí začalo, tak po nějaký čas prožívají období zamilovanosti a štěstí. Upínají se k naději, že násilí přestane, že partnera změní  a jejich partner bude takový,jakým si ho vysnily.

Strach – neustále existuje hrozba násilím, mučením, smrtí. To se týká nejen samotné oběti, ale také jejích dětí. Média přinášejí velmi často příběhy žen, které byly zavražděny manželem či přítelem, od kterého odešly, protože partner nedodržel nařízení soudu              o vykázání nebo dodržení vzdálenosti od oběti a vyplnil svoji hrozbu.

Ekonomická závislost – násilník většinou dokáže zařídit, aby oběť neměla umožněn přístup k rodinným financím, znepřístupní jí bankovní účet, nedá jí žádné peníze, nebo jen minimum. Její přátelé či příbuzní jí nemohou či nechtějí pomoci, třeba také ze strachu         z násilníka, takže pokud oběť nemá finanční prostředky a bezpečné místo, kam by mohla      s dětmi odejít, odchod pro ni nepředstavuje řešení obtížné životní situace.

Izolace – časem násilník izoluje zcela oběť od přátel a od rodiny. Prohlubující se tak    v ní pocity osamění a nemožnost nalézt podporu jiné osoby, spolu s tím, že může komunikovat pouze s násilníkem, na kterého se často neodváží promluvit, to vše ovlivňuje vnímání oběti tak, aby odpovídala dle jeho pokynů, stane se tak, že pro svoji izolovanost uvěří názorům trýznitele, že vše je v pořádku.

Tradiční hodnotový systém – víra oběti, že jejím hlavním úkolem je udržet rodinu a dětem oba rodiče. Přátelé, rodina, média mohou tento názor posilovat také poukazováním  na to, že svého partnera si vybrala dobrovolně, a proto je udržení vztahu  její prvořadou povinností. Nepřipouští se názor, že lidé se mohou mýlit i ve výběru životního partnera. Názory tohoto druhu jsou velmi časté zejména v církevních společenstvích, zvláště když byl svazek posvěcen církevním sňatkem.

Proces obviňování – násilníkovo kontrolující chování se většinou objevuje pozvolna  a nenápadně, aniž by si toho oběť sama všimla včas. Jakmile však násilník rozpozná 

svou moc, tak se často přidá fyzické násilí. První reakcí oběti na násilí bývá nedůvěra, násilník přiznává svou vinu a slibuje, že se násilí nebude opakovat. Oběť násilníkovi uvěří, odpustí  a spouští se cyklus násilí, ve kterém se opakují fáze násilí a omluv. S vírou, že se násilník změní k lepšímu, jej oběť omlouvá a postupně přijímá vinu za násilí, které je na ní pácháno, na sebe.

Pro tyto důvody není pro oběť jednoduché násilného, ale přitom mnohdy i milovaného partnera opustit.

(Macháčková, Martinková,2001)

13. Bezpečnostní plán 

-U někoho důvěryhodného si uschovat náhradní klíče k bytu, oblečení, důležité dokumenty, obnos peněz

-Schovat si jakýkoli důkaz o fyzickém násilí (roztrhané oblečení, fotografie zranění)

-Naplánovat vhodnou dobu k útěku.

-Svěřit se někomu důvěryhodnému se situací, co se v domácnosti odehrává. Nosit s sebou důležitá tel. čísla, na které je možné se v případě nouze obrátit, tel. čísla rodiny, přátel, intervenčního centra, azylového domu.

-V případě hrozícího nebezpečí volat přímo policii na tel. 158.

-Pokud dojde ke zranění, zajděte k lékaři, kterému oznamte, k čemu došlo. Požadujte           o dokumentování lékařského nálezu.

-Poučit děti a určit jim místo v bytě, pokoj který lze uzamknout, sousedy, kam mohou odejít. Poučit je, že mají vyhledat bezpečí.

-Domluvit si znamení se sousedy či příbuznými, aby případně oni informovali policii.

-Pokud dojde k napadení i při oznamování na polici, nechat vyvěšený tel. a křičet, aby bylo jisté, co se děje, kdo volá.

-Po příjezdu policie se uchýlit do  pokoje, kde je možné neohroženě vypovídat.

-Neodmítat lékařské ošetření i drobné oděrky. 

-Po samotném útoku neuklízet důkazy (roztrhané oděvy, rozbité nádobí), ale ukázat ho policii.

-Pořídit fotodokumentaci škody na místě útoku.

-Zjistit si osobní evidenční čísla nebo jména zasahujících policistů.

-Dotazovat policii, zda bude pachatel a kdy propuštěn, kam se obrátit v případě dalšího napadení, zda raději odejít z bytu?

-Nezastírat násilí před dětmi, aby věděly, jaká je realita v rodině, vysvětlovat vzhledem        k věku dětí.

-Pokud násilí roste, nedržet dítě v náručí, aby mu nebylo ublíženo. 

-Učit děti orientovat se v prostorech místa pobytu a pohybu, pro případ, že by bylo uneseno rodičem. Naučit je, jak požádat o pomoc lidi oblečené v policejním oděvu. 

-Při vyšetřování se snažit zachovat klidnou hlavu, klidně vypovídat.

-Nebát se vyhledat pomoc u příbuzných či odborníků.

(Dona linka, 2010)

14. Děti a domácí násilí

Děti trpí násilím v rodině vždy, ať už jsou přímo napadány i ony agresorem, anebo nepřímo, když přihlížejí útokům vůči jejich matce. Jsou v neustálém napětí a tím ztrácejí pocit bezpečí domova, násilí nerozumí a cítí se vinny, protože mají trýznitele rády, neboť je to jejich rodič.

Dětská tolerance je bezmezná, děti jsou připraveny svým rodičům vše odpustit, vzít    na sebe jejich chyby a snažit se pochopit příčinu jejich nespokojenosti.

Dítě se stává obětí domácího násilí přímo, když je napadáno fyzicky spolu s matkou, když se ji snaží bránit, nebo když je dítě bito, aby byl vyvinut tlak na matku.

A nepřímo se dítě obětí stává přes psychické dopady, když je přímým svědkem násilí páchaného na matce, nebo když je dítěti vyhrožováno za účelem manipulovat matku.(Vitoušová, 2001)

Způsoby nejčastějšího chování dětí jako reakce na domácí násilí:

V předškolním věku se dítě snaží být neviditelné, je apatické, bez  aktivity, zakřiklé, izoluje se od kolektivu, snaží se vytěsnit negativní zážitky nebo naopak má záchvaty vzteku, agresivní reakce na běžné podněty a destruktivní tendence.

Ve školním věku a starší brání dítě matku, na které je pácháno násilí, je nenávistné      k agresorovi, příp. ho fyzicky napadne, dívky se často ztotožňují s rolí matky, resp. oběti, nebo naopak se identifikují s agresorem, což je častější u chlapců, kteří vidí v násilném 

jednání projev mužnosti a sami  se začínají  chovat a používají násilí jako běžný prostředek komunikace.

Děti v rodinách, kde se vyskytuje domácí násilí trpí psychickými problémy:

Mají nízké sebevědomí, pocity méněcennosti, viny za vzniklou situaci, bezmocnosti, ztráty jistoty a bezpečí, nedůvěra v dospělý svět, strach, pocity ohrožení, úzkostné stavy, noční můry, smutek, deprese, trpí disociační amnézií, kdy si nemůže na stresové situace vzpomenout a odmítá o nich mluvit, jsou ve zvýšené míře emoční, dráždiví, impulzivní,      s návaly vzteku, pohotoví k násilnému řešení konfliktů, mají problémy ve škole, nejsou schopni se soustředit, mají zvýšené riziko ke vzniku sociálně patologického chování, jako je sklon k závislostem, vandalismu, trestné činnosti, jsou lhostejní vůči okolí, apatičtí, ztíženě navazují sociální kontakty a hlubší vztahy s vrstevníky, dokonce byly zaznamenány sebevražedné pokusy, trpí psychosomatickými problémy jako je nechutenství, nespavost, apod.

Jedním z nejzákladnějších socializačních mechanismů je nápodoba, kdy se dítě učí, jak se má v dané situaci zachovat, a tím přebírá způsob chování od svých vzorů, kterými jsou na prvním místě rodiče. Vzhledem k tomu, že dítě ranného věku není schopno vyhodnotit, co je správné a co je špatné, přebírá i agresivní vzorce chování. Čím je dítě mladší, tím jsou důsledky závažnější. Chlapci si většinou osvojují vzorec chování otce, který používá agresivní chování při řešení konfliktů a dívky si osvojují vzorec chování matky, která je obětí.

(Bednářová,2002)

Prožitky domácího násilí se odrážejí v dospělém životě. Až děti dospějí, opakují totéž, co dělali jejich rodiče, opakují tak i jejich chyby. Dospělí, kteří jako děti zažili násilí v rodině, si těžko dovedou vytvořit pouze kladný citový vztah k partnerovi nebo vlastním dětem a chovat se zcela jinak bez násilí.

15. Senioři a domácí násilí

Otázka seniorů je daleko složitější, nebudu ji tady tedy nijak moc rozvádět. Jde o téma na samostatnou práci. U seniorů je třeba přihlédnout k více aspektům jako psychický stav, zdravotní stav a změny ve společenském životě a životním stylu. V této fázi života dochází ke změnám ve fungování paměti, k projevům různých zdravotních obtíží, k duševním obtížím s tím spojených. Tyto změny jsou doprovázeny zvýšenou nedůvěrou, emoční nevyrovnaností, zvýšenou úzkostí, sníženou sebedůvěrou, silnou sugestibilitou apod. Tyto změny mají velký vliv na chování a rozhodování jedince. Hůře se tímto objektivně posuzuje soulad fyzického vzhledu a psychických schopností. Hůře se posuzuje věrohodnost výpovědi takové jedince. Násilí na seniorech je tedy náročné téma. U seniorů se hodně kvůli objektivitě spolupracuje např. s výpověďmi sousedů.

Podobně toto platí u domácího násilí páchaného na jedincích duševně či zdravotně postižených.

16. Možnost pomoci obětem domácího násilí:

Vyslechnout oběť s porozuměním bez jakéhokoliv hodnocení či náznaku obviňování.

Postupovat pomalu, netlačit ji k výpovědi, i když situace „hoří.“ Nesnažit se nutit oběť        k rychlému rozhodnutí, neboť se musí se rozhodnout sama, zda chce násilí dál snášet. Dobré je zdůraznit hledisko zdraví a života, nejen oběti, ale také jejich dětí. Dodržovat princip autonomie klienta, právo se rozhodnout svobodně. Pomoci oběti vyznat se ve vyhrocené situaci a hledat společně s ní vhodné řešení a perspektivy. Dát ji malé úkoly, povzbudit        a podpořit její aktivitu,  která v ní byla dlouhodobě potlačována agresorem.

Pokud došlo k fyzickému napadení, doporučit ošetření u lékaře, poradit, jak ohlásit toto napadení a případná předchozí na policii.

Dlouhodobým úkolem je podpora oběti až k obnovení jejího sebevědomí, což je spíše úkol pro psychoterapeuta, kterého by měla vyhledat.(Vodáčková, 2002)

17. Pomoc policie

Policie je orgánem, který je povinen dle ustanovení § 43 zákona o policii poskytnout pomoc každému, kdo se na ni s žádostí obrátí, na základě osobního, telefonického či písemného oznámení. Oznamovatelem nemusí být samotná oběť domácího násilí, ale může to být kdokoli, kdo se o páchání takového trestného činu dozví (rodina, známí..).Policista je povinen přijmout oznámení incidentu se znaky domácího násilí. Poté zajistit potřebné úkony, včetně získání co největšího množství informací před zásahem na místě incidentu.

K provedení služebních zákroků nebo úkonů mohou policisté přistoupit v okamžiku, kdy k samotné události už došlo, nebo když trvají projevy jako je vyhrožování usmrcením, újmou na zdraví nebo jinou újmou, což může vzbudit důvodnou obavu, že k takovému jednání pachatele skutečně dojde. Jednotlivé projevy domácího násilí je možné posuzovat podle existujících ustanovení trestního zákoníku a přestupkového zákona. Jde hlavně           o trestné činy proti rodině a mládeži, životu a zdraví, svobodě a lidské důstojnosti, 

Dle ustanovení § 163 trestního řádu má oběť v některých případech dispoziční právo, které se vztahuje na zahájení trestního stíhání pachatele. To znamená, že nedá-li oběť souhlas s trestním stíháním pachatele nebo vezme-li zpět svůj souhlas předchozí, nelze další trestní stíhání konat. Policie musí o tomto poškozenou osobu poučit. Toto se nevztahuje na případy, kdy činem byla způsobena smrt, poškozený není schopen dát souhlas pro duševní chorobu nebo poruchu, pro kterou byl zbaven způsobilosti, nebo mu tato byla omezena, pokud je obětí osoba mladší 14 let, nebo byl souhlas vzat zpět zřejmě v tísni vyvolané výhružkami, nátlakem, závislostí nebo podřízeností, což je případ právě domácího násilí. 

Speciálním ustanovením trestního zákona postihující domácí násilí je Týrání osoby žijící ve společném obydlí dle § 199 trestního zákoníku.To znamená, že kdo týrá osobu blízkou nebo jinou osobu žijící s ním ve společném obydlí bude potrestán Nevyžaduje se, aby u oběti vznikly nějaké viditelné následky na zdraví, ale musí jít o jednání, které týraná osoba pro jeho krutost, bezohlednost nebo bolestivost pociťuje jako těžké příkoří či újmu a takto je označí.

Policie má povinnost zkoumat, zda se jednalo o jednorázový útok, který naplňuje znaky skutkové podstaty Týrání osoby žijící ve společném obydlí § 199 trestního zákoníku (vzhledem k předchozím útokům, i neoznámeným, či opakovaná oznámení musí být řádně prošetřeno násilné jednání). Naplňuje-li útok znaky uvedeného či jiného trestného činu, pak je policie vždy povinna zahájit trestní stíhání proti podezřelé osobě a pokračovat v něm.

 Policie na místě incidentu postupuje podle rozšířených oprávnění, která jí poskytují nová ustanovení zákona o policii, platná od 1.1.2008, ustanovení §§ 44 až 47. Jde                o oprávnění vykázat agresora z bytu nebo domu i z jeho bezprostředního okolí, a to na dobu deseti dnů, pokud je násilník příliš nebezpečný a dá se předpokládat, že by v násilném jednání pokračoval po odjezdu policie. Policie musí o všech provedených úkonech sepsat úřední záznamy a do tří dnů ověřit, že agresor neporušil zákaz zdržovat se v místech,                z nichž byl vykázán. Pokud k porušení zákazu dojde, je to důvod pro zahájení trestního řízení pro podezření ze spáchání trestného činu dle ustanovení § 337 trestního zákoníku Maření výkonu úředního rozhodnutí a vykázání.

Pokud je agresor silně pod vlivem alkoholu, je možné ho umístit na protialkoholní stanici k vystřízlivění. Také je možné ho na 24 hod. zajistit a zabránit tak dalšímu páchání trestné činnosti. Během této doby se může ohrožená osoba za pomoci odborníků rozhodnout o dalších krocích týkajících se násilného vztahu, ve kterém zatím setrvává. Pokud by desetidenní lhůta nebyla dostatečná, upravuje zákon možnost civilních soudů vydat předběžné opatření obdobné povahy, které by trvalo jeden měsíc až jeden rok, na žádost poškozené osoby.

Opis rozhodnutí o vykázání osoby doručí Policie ČR nejbližšímu Intervenčnímu centru, které nejpozději do 48 hod. od doručení nabídne osobě ohrožené domácím násilím odbornou pomoc. Toto Intervenční centrum nabízí pomoc, i pokud se na něj oběť obrátí sama, bez zásahu policie nebo pokud se na něj obrátí osoby, které chtějí znát informace o možnostech pomoci osobám ohroženým domácím násilím. Intervenční centrum také zprostředkovává odborné služby- právní, sociální, psychologické povahy. Pomoc zde je bezplatná. 

Pokud jsou na místě incidentu přítomny děti, tak je třeba do 24 hodin vyrozumět i Orgán sociálně-právní ochrany dětí.

Ochranné opatření vychází ze skutečnosti, že odpovědnost za domácí násilí nese          v plném rozsahu násilník, nikoli oběť. Tedy k vykázání násilníka dochází i v situaci, kdy je obydlí jeho vlastnictvím. Násilí vůči blízké osobě je nepřípustné a neomluvitelné. Každý má právo, na zachování jeho lidské důstojnosti. Stát tedy nesmí tolerovat žádné případy porušování těchto práv a svobod, ani pokud k nim dochází v okruhu nejbližších osob, tedy   v rodině.(Závazný pokyn policejního prezidenta č. 166/2009, Zákon o policii č. 273/2008 Sb., Trestní zákoník)

18. Jak podat trestní oznámení:

V případě, že dochází k domácímu násilí, tedy naplnění některého z trestních činů, může kdokoli, nejlépe oběť, podat na pachatele domácího násilí trestní oznámení. Pokud se tak rozhodne, je důležité zajistit si bezpečnostní plán. V období řešení trestního oznámení či rozvodu může násilí eskalovat. 

Trestní oznámení může podat na Policii ČR nebo přímo na státním zastupitelství,        v závažných případech přímo na kriminální policii ČR, kde jsou povinni podání trestního oznámení přijmout. Trestní oznámení může podat písemně i ústně. Pokud podává trestní oznámení ústně, nechť požaduje kopii protokolu o trestním oznámení. Při osobním písemném podání ať si nechá potvrdit předání trestního oznámení na Policii ČR, či             na státním zastupitelství. Pokud trestní oznámení zašle poštou, tak doporučeně. Pokud chce být informována o tom, jak bylo trestní oznámení vyřízeno, musí si o to zažádat ve smyslu   § 158 odst. 2 trestního řádu. 

Podá-li na násilného partnera trestní oznámení ve smyslu §199 trestního zákoníku, nemusí již dále v průběhu řízení dávat svolení se stíháním pachatele dle § 163 trestního řádu. 

V trestním oznámení by měla popsat kdo (jméno, příjmení, adresa, příp. datum narození) se dopustil čeho (popis situace) vůči komu (jméno, příjmení, adresa, příp. datum narození), kde (místo, kde k trestnému činu došlo) a kdy (v případě opakovaného násilí zahrnout do trestního oznámení historii násilí, tj. popsat, kdy došlo k prvnímu násilí, zda     se opakovalo a jak často, kdy došlo k poslednímu napadení). V případě, že události byli přítomni svědci, označit je (jméno, příjmení, adresa, příp. datum narození – pokud je nezná, snažit se co nejvíce přiblížit jejich totožnost). V trestním oznámení popsat také její               i pachatelovo chování, zda byla zraněna či vznikly nějaké škody na majetku a zda existují nějaké důkazy (např. fotografie z místa činu, lékařské zprávy, zbraň atd.) 

Podle platných právních předpisů Policie ČR v zásadě nemůže odmítnout přijetí žádného trestního oznámení.

(Buskotte,2008)

19. Legislativa v ČR 

K jakým trestním činům může docházet v domácnosti?

Novelou trestního zákona č. 91/2004 Sb. vstoupila s účinností od 1. 6. 2004              do trestního zákona pod ustanovením § 215a nová skutková podstata - týrání osoby žijící    ve společně obývaném bytě nebo domě. Toto bylo dále upraveno v trestním zákoníku účinného ode dne 1.1.2010, který nahradil dosavadní trestní zákon. Dále uvádím několik §§, které se vztahují k domácímu násilí:

Týrání osoby žijící ve společném obydlí § 199 tr. zákoníku

(1)Kdo týrá osobu blízkou nebo jinou osobu žijící s ním ve společně obývaném bytě nebo domě, bude potrestán odnětím svobody na šest měsíců až na čtyři léta.

(2) Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 zvlášť surovým nebo trýznivým způsobem

b) způsobí-li takovým činem těžkou újmu na zdraví

c) spáchá-li takový čin na nejméně dvou osobách, nebo

d) páchá-li takový trestný čin po delší dobu

(3) Odnětím svobody na pět až dvanáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeném v odstavci (1)

a) těžkou újmu na zdraví

b) smrt

Týráním je zde myšleno úmyslné zlé nakládání s blízkou osobou, vyznačující            se vyšším stupněm hrubosti a bezcitnosti a určitou trvalostí, které tato osoba pociťuje jako těžké příkoří (může jít o bití, pálení či jiné tělesné poškozování, ale i psychické a sexuální násilí, vydírání nebo zneužívání, vyhrožování, nucení k ponižujícím úsluhám nebo jiným činnostem, kterou týranou osobou neúměrně fyzicky nebo psychicky zatěžují). Trvalost pachatelova jednání je nutno posuzovat v závislosti na intenzitě zlého nakládání. Nevyžaduje se, aby šlo o jednání soustavné nebo delší dobu trvající stejně jako vznik následků na zdraví. 

Skutková podstata podle § 199 není zařazena ve výčtu trestných činů podle § 163 trestního řádu, tzn. k zahájení trestního stíhání podle § 199 není třeba souhlasu poškozené/ho (oběti). 

Týrání svěřené osoby § 198 tr. zákoníku

(1)Kdo týrá osobu, která je v jeho péči nebo výchově, bude potrestán odnětím svobody       na jeden rok až pět let. 

(2)Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán, 

spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 zvlášť surovým způsobem nebo trýznivým způsobem

b) způsobí-li takovým činem těžkou újmu na zdraví

c) spáchá-li takový čin na nejméně dvou osobách, nebo

d) páchá-li takový trestný čin po delší dobu

(3) Odnětím svobody na pět let až dvanáct let bude potrestán pachatel, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1

a) těžkou újmu na zdraví

b) smrt

Ustanovení chrání osoby, které vzhledem ke svému věku nebo z jiných důvodů jsou    v péči nebo výchově jiných osob. Poškozeným může být nejen dítě, ale i osoba zletilá, která pro stáří, nemoc, invaliditu, mentální retardaci apod. je odkázána na péči jiných osob. Týrání je zlé nakládání se svěřenou osobou, vyznačující se vyšším stupněm hrubosti, krutosti, bezcitnosti, bezohlednosti, bolestivostí, a určitou trvalostí, které tato osoba pociťuje jako těžké příkoří. Pachatelem může být jen ten kdo vykonává ve vztahu k týrané osobě péči nebo výchovu (tedy nejen rodiče, ale i příbuzní, učitelé, vychovatelé, ošetřovatelky, trenéři, přátelé, známí rodičů, kterým je poškozený svěřen jen na určitou dobu). 

Ublížení na zdraví § 146 tr.zákoníku

(1) Kdo jinému úmyslně ublíží na zdraví, bude potrestán odnětím svobody na šest měsíců   až tři léta.

(2)Odnětím svobody na jeden rok až pět let bude potrestán pachatel, spáchá-li čin uvedený   v odstavci 1

a) na těhotné ženě

b) na dítěti mladším patnácti let

c) na svědkovi, znalci nebo tlumočníkovi v souvislosti s výkonem jejich povinností

d) na zdravotnickém pracovníkovi při výkonu zdravotnického zaměstnání nebo povolání směřujícího k záchraně života nebo ochraně zdraví, nebo na jiném , který plnil svoji 

obdobnou povinnost při ochraně života, zdraví nebo majetku vyplývající z jeho zaměstnání, povolání, postavení nebo funkce nebo uloženou mu podle zákona nebo

e)na jiném pro jeho skutečnou či domnělou rasu, příslušnost k etnické skupině, národnost, politické přesvědčení, vyznání nebo proto, že je skutečně nebo domněle bez vyznání

(3) Odnětím svobody na dvě léta až na osm let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 těžkou újmu na zdraví

(4) Odnětím svobody na pět let až na deset let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 smrt.

Za „ublížení na zdraví“ můžeme pokládat takový stav - onemocnění, poranění - který porušením normálních tělesných nebo duševních funkcí znesnadňuje výkon obvyklé činnosti nebo má jiný vliv na obvyklý způsob života poškozeného a který zpravidla vyžaduje lékařské ošetření, i když nezanechává trvalé následky. Jedním z důležitých kriterií při posuzování pojmu „ublížení na zdraví“ je pracovní neschopnost, tedy stav, kdy postižený je dočasně vyřazen z pracovního procesu. (Soudní praxe vychází z toho, že znesnadnění obvyklého způsobu života postiženého, popř. pracovní neschopnost musí trvat nejméně sedm dní.) 

Těžké ublížení na zdraví § 145 tr.zákoníku

(1) Kdo jinému úmyslně způsobí těžkou újmu na zdraví, může být potrestán odnětím svobody na tři léta až deset let. 

(2) Odnětím svobody na pět  až dvanáct let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1

a) na dvou nebo více osobách

b) na těhotné ženě

c) na dítěti mladším patnácti let

d) na svědkovi, znalci nebo tlumočníkovi v souvislosti s výkonem jejich povinností

e)na zdravotnickém pracovníkovi při výkonu zdravotnického zaměstnání nebo povolání směřujícího k záchraně života nebo ochraně zdraví, nebo na jiném , který plnil svoji obdobnou povinnost při ochraně života, zdraví nebo majetku vyplývající z jeho zaměstnání, povolání, postavení nebo funkce nebo uloženou mu podle zákona 

f) na jiném pro jeho skutečnou či domnělou rasu, příslušnost k etnické skupině, národnost, politické přesvědčení, vyznání nebo proto, že je skutečně nebo domněle bez vyznání

g) opětovně nebo

h) ze zavrženíhodné pohnutky

(3) Odnětím svobody na osm až šestnáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 smrt

(4) Příprava je trestná

Těžkou újmou na zdraví se rozumí jen vážná porucha zdraví nebo vážné onemocnění, kdy za těchto podmínek je těžkou újmou na zdraví zmrzačení, ztráta nebo podstatné snížení pracovní způsobilosti, ochromení údu, ztráta nebo podstatné oslabení funkce smyslového ústrojí, poškození důležitého orgánu, zohyzdění, vyvolání potratu nebo usmrcení plodu, mučivé útrapy, delší dobu trvající porucha zdraví. (K otázce těžké újmy se vyjadřuje soudní znalec z oboru zdravotnictví, odvětví soudní lékařství.) 

Další ustanovení vztahující se k problematice domácího násilí:

Zbavení osobní svobody § 170 tr.zákoníku

Omezování osobní svobody § 171 tr.zákoníku

Vydírání § 175 tr.zákoníku

Útisk § 177 tr. zákoníku

Nebezpečné vyhrožování § 353 tr. zákoníku

Znásilnění § 185 tr. zákoníku

Pohlavní zneužití - § 187 tr. zákoníku

Opuštění dítěte nebo svěřené osoby § 195 tr. zákoníku

Zanedbání povinné výživy § 196 tr. zákoníku

Porušování domovní svobody § 178 tr. zákoníku

Vražda § 140 tr. zákoníku 

Ohrožování výchovy dítěte § 201 tr. zákoníku

Neoprávněný přístup k počítačovému systému a nosiči informací § 230 tr. zákoníku

Porušení tajemství dopravovaných zpráv § 182 tr. zákoníku

20. Kde najdete pomoc:

www.mvcr.cz
Ministerstvo vnitra ČR

www.mvcr.policie.cz
Policie ČR

www.mpsv.cz
Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

www.donalinka.cz
ONA linka – nepřetržitá telefonická pomoc

www.azyloedomy.cz/adresar.php
adresář azylových domů

www.capld.cz
linky důvěry

www.obcanskeporadny.cz
informace a seznam občanských poraden

www.epusa.cz
úřady státní správy a samosprávy ČR

www.amrp.cz
adresář rodinných poraden

www.bkb.cz
Bílý kruh bezpečí, základní info o domácím násiilí

(Buskotte,2008)

II. Empirická část

Případové kasuistiky

V této části mé práce se věnuji konkrétním případům domácího násilí, životním příběhům žen, které získaly odvahu se svou nezáviděníhodnou situací něco udělat, minimálně s ní vyjít na veřejnost. A jelikož se jedná o téma velice choulostivé, kdy mi šlo hlavně o zachycení popisu páchaného domácího násilí, nejsou informace o ženách a jejich rodinách ucelené, neboť už tak bylo pro tyto ženy nelehké vypovídat. Tedy se mi jevilo nevhodné je vyslýchat ještě více dopodrobna, což by mohlo ještě více jitřit jejich rány        na duši, kterých je už tak dost. 

1. Kazuistika Pavly:

Rodinná anamnéza:

Pavla má dvě již dospělé děti, syna (22let) a dceru (20let), které s ní žijí stále v jedné domácnosti, v současné době studují. Do nedávné doby žila i s manželem., který pracuje      v dělnické profesi. Rodina bydlí na vesnici v rodinném domku, který si sama spravuje. 

Osobní anamnéza:

Pavla má 53 let, na Vysoké škole vystudovala ekonomii, které se věnuje jako účetní v menší firmě. Koníčkem je jí domácnost a starosti o její matku, děti a zahrádku. Dvakrát byla Pavla hospitalizována pro celkové psychické vyčerpání v Psychiatrické léčebně.                  K psychickému uvolnění čas od času užívá alkohol, toto dělala hlavně ze strachu z manžela, když se vracel z pracovní cesty.

Pavla žila s manželem do narození jejích dvou dětí v klidném manželství. Po narození se manžel změnil, protože již nebyl středem pozornosti Pavly, tím se pro ni staly jejich děti. Jeho změna začala omezením financí pro rodinu, protože manžel si zřídil vlastní bankovní účet, na který převedl dosavadní hotovost a Pavle zůstávaly jen peníze z mateřské, ke které jí ze začátku přidával 7.000Kč a poté, co nastoupila v roce 2000 do práce, tak ji částku snížil na 3.000Kč a později, v roce 2008, jí přestal peníze dávat úplně. Nepřispíval jí ani              na domácnost, jíž byl stále součástí. Ona mu dále prala a uklízela. On byl přes týden pryč    za prací a vracel se na víkendy. Co se týče fyzického napadání ze strany manžela, tak           k prvnímu fyzickému napadení došlo, když byla těhotná a čekala dceru Petru, což je před 19 lety. Důvodem bylo, že on jí zakázal jít za její nemocnou matkou, což vyvrcholilo fyzickým 

napadením a fackováním. Jindy, když byl jejich syn nemocný, tak musela muže prosit        na kolenou, což muž vyžadoval, aby je odvezl k lékaři. Podobné situace se v různých obměnách opakují dosud. Když mu řekla, že požádá o rozvod, tak se jí muž omlouval a říkal jí, že ji miluje, že o ni nechce přijít. Jeho agrese se ale stupňovala, což spočívalo ve škrcení, mlácení hlavou o zeď, fackami. Po sexuální stránce Pavle muž taky ubližoval, když ji doslova znásilňoval, vyžadoval po ní sex i po vážné operaci dělohy. On se ukájel kdykoli chtěl, nehledě na její přání a potřeby. Pavla celou situaci oznámila na policii poté, co muž napadl jednoho dne i jejich syna. Po manželových fyzických útocích byla v několika případech u lékaře, což má uvedeno v lékařské dokumentaci. I jinak muž Pavlu omezoval, zakazoval jí navštěvovat rodiče a kamarádky. Neměl rád, když se věnovala dětem.

V současné době jsou již rozvedeni, rozsudek nabyl právní moci. Majetkově jsou již vypořádáni. Děti zůstaly s matkou, vždy stály na její straně. Ale Pavla přesto věří, že se        s mužem jednou dají opět dohromady. 

2. Kazuistika Markéty:

Rodinná anamnéza:

Markéta má s mužem dvě děti, dceru (8 let) a syna (5let). S rodinou bydlí v satelitu    na kraji Jihlavy, kde mají rodinný dům. Ona se odstěhovala za prací daleko od své původní rodiny. Tedy nemá rodinné zázemí, s tchýní se snaží vycházet, neboť pomáhá s péčí o děti. Finančně je její rodina zajištěna. Manžel pracuje u téže firmy jako pravá ruka ředitele.       Na dovolené jezdí rodina do hor na lyže, k moři. 

Osobní anamnéza:

Markéta má 35 let. Pochází z menšího městečka na jihu Moravy. Má staršího bratra, se kterým si rozumí. Její původní rodina je úplná. Vystudovala gymnázium, dále se             o studium i přes nadání nepokoušela a šla ihned pracovat. V zaměstnání poznala budoucího muže, vdaná je 10 let. Pracuje jako asistentka ředitele jedné velké nadnárodní firmy. Jejím velkým koníčkem byl vždy jazyk angličtina, kterou uplatnila v práci. Dalšími koníčky je rodina, domácnost, péče o dům, a sport, ke kterému se dostane málokdy. Psychicky je Markéta nevyrovnaná, nemůže přibrat na váze, je v neustálém stresu, že něco nezvládá.

Jednu dobu trpěla až sociofobií, která se projevovala zvracením, průjmy vždy, když měla jít 

do práce či mezi lidi. Markéta si skoro vůbec nevěří. Nemá sebevědomí, kvůli čemuž podstoupila i plastiku prsou. Dále trpí ještě migrénami. 

Za manželem se odstěhovala z vesnice od rodičů, 140 km daleko. Do budoucího manžela se zamilovala v práci, kam jí nosil květiny. Společně rekonstruovali byt, ale           z tohoto se odstěhovali do domu, který si nechali víceméně postavit. Takže nyní bydlí         v domě na okraji Jihlavy, odkud musí všude dojíždět autem. Po svatbě si pořídili první dítě, dceru. Po jejím narození, když s ní byla doma na mateřské, si začala uvědomovat, že se        s manželem vzdalují. Tak se s ním dohodla, že si pořídí druhé dítě a myslela si, že je třeba sblíží. Ale on si dál žil svým svobodným životem. Scházel se s kamarády a hájil se tím, že je jen jeho věcí, s kým se stýká a jak tráví svůj volný čas. Že jí má stačit to, že nosí domů peníze, i když tyto jí celkem silně omezoval s výmluvou, že vše věnuje do bydlení, a že šetří. Už tehdy si začala uvědomovat, že ji kromě finančního omezování i ponižoval. Třeba když měli jít na úřad, ona se oblékla a on jí na to řekl, že v takových hadrech s ním nepůjde. Ale jindy jí zase jiné oblečení zakazoval nosit, protože žárlil. Časem, když nastoupila          do práce, tak ji začal i hlídat, s kým se stýká. Vyčítal jí dokonce i kamarádku, která jí byla vzorem, se kterou si rozuměla. Manželovi vadily i návštěvy u jejích rodičů, kam odmítal jezdit, že tam nemá co dělat, tak proč tam vůbec jedou. Tato situace vygradovala do stavu, že podala žádost o rozvod a začali se dohadovat na vypořádání majetku a na péči o dětech. Manžel se odstěhoval k jeho rodičům. V tu dobu již měli koupený pozemek na nový dům     a mělo se začít stavět. Byli od sebe několik měsíců a ona konečně začínala být na sebe pyšná, že vše zvládá i bez něj. Ale necítila podporu od vlastní rodiny, od rodičů ani bratra, na které se chtěla spolehnout. Ti se však od ní odvrátili. Dokonce řekli, že pokud                 se rozvede, tak že nemá počítat s jejich podporou vůbec. V tu dobu se v jejím okolí objevil jiný muž, od kterého cítila pomoc, souznění, ale vztah musela ukončit. Manžel na tento vztah stejně přišel a začala se komplikovat rozvodová řízení. Ještě dlouho po tom, co          na nový vztah přišel, kontroloval jí mobilní telefon a e-mailovou schránku. Nakonec celou situaci neustála a nechala manžela, aby se vrátil k rodině, hlavně k dětem, které ho postrádaly. Přesto se z něj stal časem workoholik, většinu času trávil v práci, případně se svými kamarády a dětem se příliš nevěnoval. Markéta po mateřské s druhým dítětem nastoupila opět do firmy, kde pracovala před mateřstvím, a kde poznala manžela. Nyní je tedy zpět ve firmě, kde dělá asistentku řediteli. 

Manžel je pravou rukou tohoto ředitele, takže když Markéta dostane od ředitele nějaký úkol, tak jí do jeho splnění manžel silně zasahuje, aniž by to byla jeho náplň práce. Nevěří jí        a dává jí otevřeně najevo, že není schopná úkol bez něj sama splnit. Díky jeho vlivu má nadále pocit nízkého sebevědomí. Vůbec si nevěří. Nemá odvahu si podat přihlášku na VŠ,   i když chtěla vždy začít studovat. Uvědomuje si, že by studium nestíhala kvůli péči o děti     o domácnost, protože manžel na ně nemá čas. Taky si myslí, že neustálý stres z manželovy přítomnosti způsobuje, že hubne a nemůže přibrat na váze. Markéta manželovi umožnila návrat, přestože jí v manželské poradně, kde se scházeli při rozvodovém řízení, upozorňovali, ať si dobře rozmyslí, zda by byl vhodný návrat a nechat si tak vše líbit.

Třeba čas ukáže, zda udělala chybu, když se rozhodla po naléhání rodičů s manželem zůstat, neboť neměla z jejich strany podporu. Ti se drží trendu udržet dětem rodinu              za každou cenu. Třeba jednou najde tolik vnitřních sil, aby se osamostatnila, znovu našla sama sebe a svou svobodu.

3. Kazuistika Hany:

Rodinná anamnéza:

S manželem mají dvě děti, syna 14 let a dceru 7 let. Bydlí v malém městě v rodinném domku, který společně budovali. Mají velkou oporu v prarodičích Hany, kteří hodně pomáhají s hlídáním dětí, protože ona pracuje na směny jako zdravotní sestra a muž jako maloobchodní zástupce, tedy cestuje. 

Osobní anamnéza:

Hana, 36 let. Středoškolské vzdělání, zdravotní sestra. Pochází z úplné rodiny, kde ji rodiče vždy podporovali a neustále se jí snaží pomáhat, jak finančně, tak péčí o děti. Její hlavní koníčky jsou péče o děti, domácnost a dům, který s mužem budovali.

V roce 1995 se provdala za svého manžela, se kterým v současné době žije. Za dobu manželství se jim narodily s odstupem 7 let dvě děti, v současné době ve věku 14 a 6 let. Poprvé byla ze strany manžela fyzicky napadena po povodních v roce 1997, kdy společně opravovali domek. V té době navštěvovala zdravotní školu, dodělávala si střední vzdělání. 

Manžel ji napadl tak, že jí několikrát udeřil dlaní do obličeje, po tomto upadla na postel. Toto napadení nikde nehlásila a ošetřit se u lékaře nenechala. Napadení jí zdůvodnil manžel tak, že je hysterka. Poté ji napadl v prosinci 2004. To se vrátila z oslavy, na kterou                ji pozvala kamarádka. Po návratu si lehla k manželovi do postele, a tento k ní začal být arogantní, až ji vyhodil z ložnice a zamkl na chodbě. Dobývala se zpět do ložnice, kde spala malá dcerka. Manžel vyběhl z ložnice a povalil ji na zem. Poté ji několikrát udeřil              do obličeje pěstí. Pak ji vyhodil až na ulici a zamkl dveře domu. Odebrala se ke kamarádce, která ji s oteklýma očima a obličejem odvezla do nemocnice, kde zůstala 3 dny. Pak            se musela vrátit domů za dcerou. Do nemocnice za ní dojeli policisté, neboť kamarádka toto oznámila na policii. Manžel ji navštívil v nemocnici, přinesl osobní věci, a ptal se, jak si      to zranění způsobila. Když mu řekla, že to je z jeho útoku, tak řekl, že si to vymyslela,         a že je na něj s někým domluvená. Věc byla vedena na policii jako přestupek. Protože však přestupek ona sama do komise neohlásila, k projednání přestupku nikdy nedošlo. Další        3 měsíce se k ní manžel choval nezvykle mile. Poté opět začalo slovní napadání, kdy jí         i před dětmi oslovoval: „Ty krávo, chováš se jako debil“ apod. O děti se stará víceméně sama, manžel jí od začátku manželství dával na domácnost minimum peněz, na mateřské hospodařila pouze s mateřskými dávkami. Rodiče ji hodně finančně dotovali a pomáhají jí    s dětmi, které hlídají v době, kdy je v práci. Podala žádost o rozvod a čeká, až budou rozvedeni.

Konec tohoto příběhu, tedy jak dopadl rozvod, jsem se již nedověděla. Ale Hana měla velkou podporu ve svých rodičích. Předpokládám tedy, že situaci zvládá.

4. Kazuistika Katky:

Rodinná anamnéza:

Přítel v současné době bez zaměstnání. Bydlí na vesnici v rodinném domku, který pomalu opravovali. Dcera 2 roky. Nějakou dobu bydleli s matkou přítele, která se odstěhovala. Její rodiče jí podporují, zajímají se o vnouče.

Osobní anamnéza:

Katka, 26 let. Středoškolské vzdělání. Pochází s vesnice. Za přítelem se přistěhovala. V současnosti na rodičovské dovolené s dvouletou dcerou.S druhem žila asi dva roky, bydleli spolu v rodinném domku jeho matky. 

Poslední napadení, které ji dohnalo až na policejní stanici, se událo, když měl jít druh na Úřad práce. Ráno probíhalo úplně normálně a bez konfliktů, poté přítel před odjezdem znervózněl a křičel, zda už je nachystaná. Přitom jí najednou dal facku. Ptala se, proč to udělal. On řekl, ať drží hubu a nic neříká. Tuto facku jí dal v obývacím pokoji a dcera byla   u toho. Potom vyšli po hlavní cestě k autobusové zastávce, ale během této cesty jí dále nadával: „Ty kurvo, pičo, mrcho, děvko, feno“ a začal jí opět bít. Dostala další facky         na tvář, až upadla na zem a prosila ho, aby toho nechal. Ale on ji začal kopat nohou           do celého těla, hlavně do trupu a do hlavy. Dcera byla v chvíli pořád u ní a ona ji držela        v náručí a s ní také upadla na zem. Dcera silně plakala. Pak zjistila, že má dcera oděrky    nad pravým okem a na tvářičce. S dcerou vstala a šla domů. On šel hned za nimi a přitom je předběhl a vešel do domu jako první. Přitom kopl do vstupní branky, až ji poškodil. Vše šla říct jeho matce, která jí řekla, ať se sbalí a odejdou. Věděla, že ji její syn bije. On jí začal znovu nadávat, kam půjdou, že mu zkazila celý život a začal ji zase fyzicky napadat. Zase jí dal facku, až spadla na zem. On nepřestával a křičel na ni: “Kurvo, mrcho, děvko“. Dcera stála celou dobu na chodbě a pozorovala dění okolo. Plakala přitom a byla velmi vystrašená. Když ji přestal bít, tak dcerka přistoupila k matce a začala ji hladit a utěšovat. Druh v tu dobu usnul na gauči. Na oznámení sousedů přijela na místo policie. On jí začal zakazovat, aby šla otevřít a vyhrožoval zabitím, když otevře. Přesto šla otevřít a policie ho odvezla.    Při odjezdu policie ji ještě prosil, ať od něj neodchází.

Muž byl vykázán ze společného obydlí a nyní čeká na rozsudek soudu. Ona má velkou oporu v rodičích, kteří ji pomáhají. 

5. Kazuistika Ivy:

Rodinná anamnéza:

Rodina žije v rodinném domě v menším městě. Rodiče vychovali 3 děti, nyní 26letou dceru, která s rodiči již nebydlí a má svou rodinu, 25letý syn, který bydlí u rodičů a 14letý syn, který studuje a bydlí u rodičů. Muž je delší dobu nezaměstnaný, holduje alkoholu. 

Osobní anamnéza:

Iva, 46 let. Středoškolské vzdělání. Iva, která je v současné době v invalidním důchodě, pečuje hlavně o nejmladšího syna a pomáhá dceři s vnučkou. Jejími koníčky jsou práce na zahrádce, četba, ruční práce.

V roce 1984 se Iva provdala za svého muže. Stále je s tímto mužem vdaná, bydlí       ve společné domácnosti. Již od počátku byl vztah nevyrovnaný. Většinou za to mohl alkohol. Když byl muž pod vlivem alkoholu, tak ji urážel, občas i uhodil, důvodem čehož byla přehnaná až chorobná žárlivost. Vždy se vše nějak urovnalo. Ona se s jeho chováním smiřovala, hlavně kvůli dětem. Jeho napadání se však začalo stupňovat. Když bylo dceři     7 let, tak ji několikrát psychicky a poté i fyzicky napadl a to i před dětmi. Dokonce na něj volala policii - a to nejméně ve dvou případech, kdy musela i s dětmi od něj utéct. Tehdy to chtěla vyřešit a podala návrh o rozvod. On se pak snažil vše urovnat a přiměl ji svými sliby návrh stáhnout. Vydrželo mu to asi měsíc, poté po požití alkoholu opět napadání pokračovalo a vše se vrátilo do starých kolejí. Opět chtěla podat žádost o rozvod, ale manžel jí začal vyhrožovat, že pokud na něj podá oznámení na policii nebo žádost o rozvod, tak ji zabije. Později začal vyhrožovat zabitím jí i dětem (v jejich přítomnosti) a tím, že si ji stejně vždy a všude najde. Od té doby měla strach. Občas se s ním dalo žít, ale když se napil alkoholu, byl agresivní a pořád ji napadal, a to jak psychicky, tak i fyzicky. Nečekaně          a neplánovaně se však stalo to, že s ním otěhotněla a narodil se třetí syn. Marně doufala, že třeba po tomto se alespoň trochu změní. Opak byl pravdou. Nezměnil se a napadání pokračovalo, dokonce i s nožem v ruce. Když chtěla zavolat policii, dal jí nůž na krk. Manžel začal chodit do hospody častěji. Vždy, když měl peníze. Když je neměl, bral si peníze na svačinu do práce, které ale utratil za alkohol, většinou krabicové víno. Ona se snažila vždy nějak jeho následné napadání přestát, aby netrpěl syn, který chování otce těžce zvládá. Poslední tři roky to bylo již stále stejné, alkohol pil ve větší míře a poté ji vždycky napadal a urážel výrazy, že je kurva, že chodí jak princeznička a pro koho se fintí. Iva mu nikdy nedala příčinu, aby ji takto urážel. 

Dokonce se musela dovolovat, jestli může jít na třídní sraz nebo jednou za rok posedět s kamarádkami.Asi před rokem přišel o práci a začal být více nervózní a také více začal pít alkohol. Práci si nemohl najít a problémy s alkoholem se stále stupňovaly. Rozhodla se         s ním rozvést, což manžel neunesl a spolykal velké množství prášků a Iva mu musela zavolat sanitku, která ho odvezla. V nemocnici byl asi 3 dny a vrátil se se silnými řečmi zpět domů. Od té doby bylo jeho napadání téměř každý den. Při jednom společném rozhovoru     o práci začal být opět agresivní a rozzlobený, kuchyně si vzal nůž a odešel do sklepa. Poté se vrátil s pořezanou rukou a nůž držel stále v ruce. Měla z něj strach. Začal zpívat ukolébavky, měl pořezané předloktí, krev mu tekla po rukou a on šel směrem k Ivě a řekl, že ji jde zabít. Hned se rozplakala, bála se, že to jde skutečně udělat. Byl to boj o život,      ale podařilo se jí utéct ven. Měla na sobě jen oblečení, které nosí doma a u sebe mobilní telefon, z kterého zavolala své dceři. Za pomoci známých Iva začala sepisovat žádost           o rozvod. Společně však nadále žili ve společné domácnosti a tak se situace s napadáním stále opakovala včetně napadení nožem. Tento incident byl oznámen policii a muž byl vykázán ze společné domácnosti. 

Muž byl vykázán policií, ale tento zákaz několikrát porušil. Proto na něj byla uvalena soudcem vazba. Nyní čeká na soud, hrozí mu odnětí svobody na několik let.

6. Kazuistika Jitky:

Rodinná anamnéza.

Rodina žila do rozvodu ve společné domácnosti. Manželství trvalo 10 let, před tímto spolu Jitka s partnerem žili 6 let. Z manželství vzešla jedna dcera, nyní devítiletá. Muž má vysokoškolské vzdělání, zaměstnaný jako vedoucí konstrukce a výroby v nábytkářském podniku. Jitka pracovala jako vychovatelka, ale nyní je policistkou ČR, pracuje na oddělení hospodářské kriminality. 

Osobní anamnéza:

Jitka pochází z úplné rodiny, má o 3 roky mladšího bratra, který je dosud svobodný, ale u matky již nebydlí, neboť má také své osobní problémy, kvůli kterým se s rodinou rozešel. Rodiče spolu ze začátku žili ve spokojeném manželství, děti toto období vnímaly jako šťastné do chvíle, kdy otec začal holdovat alkoholu, kterému nakonec propadl úplně a život ukončil sebevraždou.

Matka se starala dlouhé roky o děti téměř sama, stejně jako o domácnost, na kterou ji manžel téměř nepřispíval. Jitka vyrůstala na vesnici, vystudovala gymnázium, poté Vyšší odbornou školu pedagogickou, po které několik let pracovala jako vychovatelka na domě mládeže při jedné ze středních škol. Při studiu se seznámila se svým budoucím manželem, se kterým má devítiletou dceru, další dvě děti jim zemřely po narození a o další dvě přišli potratem. Po úmrtí druhého dítěte Jitka přišla i o práci a rozhodla se nastoupit k Policii ČR, kde pracuje čtvrtým rokem - nyní na oddělení hospodářské kriminality. 

Hlavním, na první pohled znatelným rozdílem od předchozích příběhů je nedostatek fyzického násilí ze strany v současné době již bývalého manžela. V tomto případě se jednalo o psychické a sociální násilí a částečně i sexuální. Ale pomoci si dokázala sama a za pomoci nejbližších, rodiny, dále hledala pomoc v poradně pro manželství a rodinu. Na další úřady   se obrátila až při žádosti o svěření dcery do střídavé péče a při žádosti o rozvod. Byla vdaná 10 let, v dny desátého výročí se stěhovala ze společného bytu do podnájmu, kde je dosud, ale v brzké době se bude stěhovat do svého vlastního bytu. Před svatbou spolu ještě šest let chodili. Seznámili se v roce 1993 na podzim. Společně strávili 16 let života. To, že je nějakým způsobem omezovaná v běžném životě si plně začala uvědomovat až poslední dva roky společného soužití, kdy si více všímala, že je společensky izolovaná. A právě díky těmto dvěma letům si musela přiznat, že se nechala omezovat celou dobu soužití. Jako první okamžik, na který si vzpomíná, a který ji měl upozornit na to, že něco není v pořádku, byl po jednom volejbalovém tréninku s jejími přáteli. Tehdy jí řekl, že takovou, jakou ji viděl tam, ji nezná. V tuto chvíli si uvědomila, že se ztratila sama sobě a začala být někým jiným. Někým, koho chtěl mít muž, na něhož byla celé ty dlouhé roky pyšná. Hlavně na jeho inteligenci, a přitom zapomněla na tu svoji, jak jí později řekla její nejlepší kamarádka. Stávala se stále více poddajná rozhodnutím svého manžela, i když on jí manipuloval zcela nenápadně a možná nevědomě. Časem zcela získal kontrolu nad jejím životem, věděl o ní vše, zatímco svoje soukromí si uhájil. Ale ona si to naštěstí uvědomila a začala se bránit, což vyvrcholilo rozvodem manželství. Muž ji od začátku vztahu hlídal s kým se baví            a stýká, vadily mu i kontakty s její vlastní rodinou. Až s odstupem času vidí, že žárlil i        na její vlastní maminku nebo na nejlepší kamarádku, se kterou se zná ještě o pár let déle, než s ním. Ze začátku a také další dlouhé roky vztah vypadal téměř ideálně, tedy navenek vypadali jako ideální pár - celých 14 let, mimo poslední dva roky soužití. Po studiu             si koupili společně byt a začali spolu bydlet. 

Ona si našla práci jako vychovatelka na domově mládeže a po třech letech se jim narodila dcera. Po nástupu zpět do práce muži začala vadit její volná dopoledne, když měla zrovna odpolední směnu. U rozvodového stání k tomuto řekl, že neměl kontrolu nad tím, co dělá (soudkyně se tomu pousmála). Vadilo mu, že jezdila sama na kole, na bruslích              a shodou okolností si začala nacházet své vlastní známé v pro ni novém prostředí, neboť se za manželem odstěhovala daleko od rodičů do města. S nástupem do práce získala známé, které muž neznal. Zřídil si na její mobilní telefon službu zasílání výpisů telefonních komunikací přímo jemu. A v těchto výpisech si začal barevně poznamenávat komunikace,    a kým a jak často komunikuje a začal číst i její e-mailovou komunikaci a nastavil počítač tak, aby maily, které ona odeslala, chodily i jemu. Ze začátku jí tedy sem tam vyčetl, co to píše té či té kamarádce, i když šlo o obyčejně ženské záležitosti. Společně si užili v životě dost. Tedy hlavně ona. Mají jednu dceru, které letos bude 9 let. Chtěli však dvě děti,          ale osud jim nepřál. S dcerou byla na mateřské dovolené 4 roky, dvakrát potratila a nejhorší přišlo v úmrtí dvou dalších dětí po porodu. Následovalo propuštění ze zaměstnání, podařilo se jí však najít zaměstnání u Policie ČR, kde pracuje dosud. Rok a půl po úmrtí druhého dítěte jí zjistili lékaři rakovinu děložního čípku a musela podstoupit léčbu. Poté skončila opět na operačním stole s abscesem a život jí zachránila transfůze krve. Už v té době            si uvědomovala, že její manželství nefunguje podle jejích představ. U policie poznala muže, který jí otevřel oči, protože jí poskytoval vše, co doma postrádala. V jeho přítomnosti zjistila, že někdo stojí o její názor, za který ji neplísní, že ji někdo obdivuje jako inteligentní, že někdo obdivuje její zálibu ve sportech, že ji má někdo rád takovou, jaká ve skutečnosti je, bez výhrad. Sblížením s tímto mužem poznala opět sama sebe, svoji hodnotu. Začala se mít zase ráda. Vážit si sama sebe, být na sebe pyšná. Muž samozřejmě na tento vztah přišel, osobně svou ženu sledoval, volával do zaměstnání a kontroloval, zda tam je a chodil            ji sledovat cestou z práce. Nevěřil jí, ani když byla sportovat sama nebo s kamarádkou. Vztah s oním mužem skončil, protože on byl a stále je ženatý, vztah po dvou letech ukončil a rozhodl se zůstat s rodinou. Ale jí to otevřelo oči a pomohlo odejít ze vztahu, kde se celé ty roky necítila svobodná, ale jen jako něčí „přívěšek na klíče“, o kterém někdo rozhodoval, kde se bude v jakou hodinu nacházet. Onen muž jí pomohl si tu nesvobodu uvědomit. Kdyby nebylo jej, tak by možná pořád dál zůstávala s manželem a nechávala se kontrolovat. 

Onen muž jí ještě pomohl přestát veškeré útrapy s léčením jak z rakoviny, tak z abscesu, protože jí byl největší podporou. Neměla díky němu a jeho pozornosti čas myslet na to,       že může umřít. Ještě si uvědomila to, jak ji vlastně manžel zneužíval, v uvozovkách, sexuálně. Neměla celou tu dobu sílu mu oponovat a muž vyžadoval sex téměř každý den, neboť tvrdil, že je na sexu závislý a ona podléhala, aby měla klid a vyhnula se výčitkám. 

Nyní se Jitka staví na vlastní nohy, osamostatňuje se, učí se zařizovat věci, které měl   v domácnosti na starosti manžel. Učí se být nezávislá, spoléhat se sama na sebe, svobodně dýchat.

Ano, příběh Jitky je můj vlastní, proto je tak podrobný. Je to zvláštní pocit dát si svůj příběh na papír, a pak si ho číst jako příběh někoho jiného. Já jsem svůj příběh vypovídala již mnohokrát. Situace mě donutila o něm hovořit v poradně pro rodinu, manželství              a mezilidské vztahy, pak u soudu během rozvodového stání, ale zde to již bylo jen v pár větách, neboť jsme na rozvodu byli předem dohodnutí a nehodlali jsme své „špinavé prádlo“ prát na veřejnosti. Nyní se učíme žít dál každý svůj život, spojuje nás naše dcera, které se snažíme být co nejlepšími rodiči. Dceru máme ve střídavé péči, neboť ona je fixovaná na nás na oba a nechtěli jsme jí vztah s jedním z nás omezit. Troufám si říci,         že současnou situaci nese dcera z nás tří nejlépe. Čas ukáže, zda naše rozhodnutí bylo tím správným. 

Závěr:

Jak jsem nastínila v teoretické části práce, domácí násilí představuje problém               z hlediska svého výskytu, problém málo kontrolovatelný z hlediska latence a nejvíce podceňovaný z hlediska své závažnosti a frekvence. Domácí násilí nelze považovat            za soukromou záležitost, tudíž je zásah ze strany policejního orgánu nejen legitimní, ale            i žádoucí. Tomu mimo jiné nasvědčuje i fakt, že policie představuje jednu z hlavních bran, kterou domácí násilí vyplývá na povrch. A právě proto by měla být policie vhodně proškolena, jak zacházet v případech domácího násilí - jak s obětí, tak s násilníkem, a           v neposlední řadě s dětmi a dalšími osobami přítomnými incidentům a dále, jak má jednat preventivně, jak vést osvětu. Výborným příkladem práce policie je zřízení speciálního týmu na domácí násilí při Městském ředitelství policie v Brně. 

Já sama jsem byla přítomna jednomu z prvních vykázání na okrese Kroměříž              a vykázaným tehdy byl muž za týrání vlastních rodičů. Tento se vykazoval z domu             na období deseti dnů, které se prodlužovalo o dalších deset, než se rodiče odstěhovali         do pečovatelského domu, kam se delší dobu chystali. Muž byl za toto jednání odstíhán. 

Po této zkušenosti jsem sledovala, jak se o domácí násilí začala policie pomalu více zajímat, neboť v tu dobu vešel v platnost nový § 215a trestního zákona „Týrání osoby žijící ve společně obývaném bytě nebo domě“ a k tomuto fenoménu probíhala neustále nová         a nová školení policistů hlavně ze strany již vytvořeného a fungujícího týmu odborníků        z Brna z Městského ředitelství policie ČR, kterých jsem se účastnila. Sama coby zástupkyně něžného pohlaví jsem vnímala ze začátku hodně odmítavý postoj mužských kolegů v duchu výše uvedených předsudků o domácím násilí. A dále jsem byla zaměřena na vývoj těchto názorů a postojů, a zároveň zásahů při incidentech se znaky domácího násilí. Takže mohu konstatovat, že v současné době, pár let po zavedení nového § v platnost, nastala                ve společnosti velká změna k lepšímu, co se týče prověřování domácího násilí a stíhání pachatelů. Vzhledem k medializaci těchto případů, které skončily odsouzením pachatele, jsem zaznamenala i větší odvahu žen, které týrání své osoby oznámily až na policii. 

Neméně důležitým cílem je spolupráce policie se všemi státními i nestátními institucemi působícími na poli domácího násilí, na prvním místě je spolupráce                      s Intervenčním centrem toho daného místa. 

Velkou pomocí v osvětě jsou i příběhy žen, které se nebály se svou situací něco dělat a        se svou zkušeností se podělit s ostatními, a tak upozornit na tento fenomén, proti kterému je třeba otevřeně bojovat. V knihách, časopisech, na internetu je možné nalézt v současné době plno takovýchto životních příběhů žen, které se o ně podělily, aby dodaly odvahu dalším podobně postiženým ženám. Jelikož jsem policistkou a je mi umožněno blíže nahlédnout    do činnosti policie jako celku, mohu hodnotit práci na této problematice jako zlepšující     se, za dobře nastartovanou, kterou je však třeba neustále zdokonalovat a hledat další způsoby efektivní pomoci osobám ohroženým domácím násilím. Nalézat způsob, jakým domácí násilí v rodinách odhalovat a také přimět jeho aktéry ke spolupráci. 
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