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Autorka Monika Dudová předložila k posouzení bakalářskou práci na téma „Volba starosty obce“. Jedná se o téma prakticky zaměřené, které předpokládá hlubší zájem o danou problematiku.

Celá práce, včetně úvodu a závěru, čítá 24 stran textu a je členěna do čtyř základních, dále vnitřně strukturovaných kapitol, které na sebe vzájemně navazují. 


V úvodu autorka charakterizovala cíl práce, rozsah a její stručný obsah a rovněž uvedla metody práce, které hodlá při jejím zpracování použít. Zmínila také základní zdroje, a to včetně judikatury. Položila si základní výzkumnou otázku, týkající se vhodnosti zavedení přímé volby starosty obce do českého právního řádu. 


V kapitole první se autorka věnovala obecné právní charakteristice základních pojmů. Vymezila tedy pojmově starostu obce a zaměřila se na jeho vztahy k zastupitelstvu obce, k radě obce, k obecnímu úřadu a obecní policii, a to včetně vazby na zákonnou právní úpravu.  Neopomněla v této souvislosti zdůraznit vymezení samostatné a přenesené působnosti obce.

Kapitola druhá je zaměřena na popis právního stavu, který se váže k volbě starosty obce. Zvláštní pozornost věnovala charakteristice předpokladů pro zvolení starosty obce a pro výkon jeho funkce.


Kapitola třetí je věnována charakteristice postavení starosty obce v ČR a dále stručnému nástinu právní úpravy institutu volby na Slovensku, v Polsku a ve Francii.


Ve čtvrté kapitole autorka rozebírá možnost zavedení přímé volby starosty v ČR. Podrobně rozebírá výhody a nevýhody přímé volby a zvláštní pozornost věnovala problematice odvolatelnosti starosty. 

V závěru autorka uvádí, k jakým dospěla zjištěním a závěrům.
Lze konstatovat, že celá práce je logicky členěná a kapitoly obsahově odpovídají zadání práce. Lze rovněž uvést, že celá práce je zpracována pečlivě, s evidentní snahou autorky o prakticky zaměřené výstupy vyplývající z rozboru řešené právní situace.

Pozitivně hodnotím rozsáhlý poznámkový aparát a doplnění textu práce vlastními stanovisky autorky, což je projevem znalosti právní úpravy daného úseku veřejné správy. Oceňuji také snahu poukázat na právní úpravu sledovaného institutu ve vybraných evropských zemích za použití cizojazyčných zdrojů. 

K předložené práci mám ale následující připomínky:

· práce se jeví v kapitole č. 1 (v teoretické části) jako popisná. Autorka často zůstává při vymezení pojmů u stručné definice a charakteristiky, a dále se sledovanému institutu již podrobně nevěnuje. Důsledkem je vznik poměrně stručných podkapitol, 
· autorka často využívá „pozitivistického“ přístupu, formuluje svá vyjádření, která vycházejí pouze z doslovného použití právního přepisu,

· na str. 9 textu chybně označila v poznámce pod čarou č. 18 příslušný zákon, jde o z. č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů,
· závěr práce není kompletní, autorka se nevypořádala s položenou výzkumnou otázkou, neprovedla shrnutí rozsahu a obsahu práce, použitých metod a zdrojů.

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavena požadovaným poznámkovým aparátem, tj. citacemi a přehledem pramenů, tj. právních předpisů, literatury, judikatury a internetových zdrojů. 
Po celkovém posouzení předložené bakalářské práce ji doporučuji k obhajobě s tím, že navrhuji hodnocení B.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se autorka zaměřila na následující téma k diskuzi:

· měl by být starosta obce zvolený v přímé volbě odvolatelný zastupitelstvem obce, nebo by cestou bylo využití místního referenda?
V Olomouci dne 30. 4. 2019
                                                                                               JUDr. Monika Horáková, Ph.D.
                                                                                                          oponent BP
