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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Diplomová práce Martiny Kočárové je v kontextu ostatních prací vznikajících na KVV výjimečná z několika hledisek. Jednak se autorka věnuje na vysoké odborné úrovni problematice zprostředkování umění, přestože patří mezi studenty oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ, u kterých se toto oborově úzké, vysoce odborné zaměření nepředpokládá a není obvyklým. Jednak jde o práci, která nemá pouze kompilační charakter, nýbrž shromažďuje poznatky nové a zahraniční. A v neposlední řadě jde o práci, jejíž jádro bylo vypracováno s vysokou mírou samostatnosti.

Tématem práce je animační, resp. vzdělávací činnost významných muzejních a galerijních institucí ve světové kulturní metropoli, jakou bezesporu je Vídeň. Při sběru informací o edukační činnosti těchto institucí se diplomantka zajímala především o podrobnou charakteristiku muzea/galerie, podobu a rozsah vzdělávacího oddělení, podmínky pro jeho činnost (počet lektorů), způsob kvalifikace muzejních pedagogů (jejich vzdělání) a program vzdělávacího oddělení. O některých programech se rozepisuje podrobně a přikládá fotodokumentaci. Čtenář získává přehled celkem o jedenácti institucích (z toho 7 muzeí umění, 1 přírodovědné, 1 historické a 2 dětská muzea).

Diplomovou práci Martiny Kočárové hodnotím jako velmi přínosnou: v situaci, kdy se v ČR muzejní a galerijní pedagogika teprve počíná rozvíjet, přichází s podrobnými a inspirativními informacemi o této specifické edukační praxi, která v Rakousku v podobě funkčního systému existuje již řadu let.

Otázky a podněty pro diskusi při obhajobě:
Srovnejte situaci muzejní pedagogiky v ČR a Rakousku.

Jaké vzdělání je potřebné pro výkon profese muzejního pedagoga v Rakousku?

Kterými prvky rakouského systému je možné se inspirovat u nás?

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
V Olomouci dne 15. 1. 2008                                                                                   
Mgr. Petra Šobáňová
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