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I. Obsahová stránka

Téma bakalářské práce „Veřejná správa a územní členění státu“ bylo zadáno s cílem zaměřit pozornost na aktuální problémy v organizaci veřejné správy v území. Vzájemnou skladebnost (resp. neskladebnost) správních obvodů při výkonu státní správy přímé i nepřímé.
Práce je členěna vedle úvodu a závěru na šest kapitol, dále potom na podkapitoly, z nichž některé podléhají dalšímu členění na jednotlivé oddíly. V úvodu autorka zdůvodňuje výběr tématu práce, její předmět a cíle. Bylo by vhodnější ponechat stranou podrobný popis jednotlivých částí práce, protože takto působí text, jako by byl psán až v po zpracování celé práce. Úvod je uvozujícím textem, proto by sice měl zmínit systematické členění práce, nikoliv ovšem obsah kapitol. Považuji za správné, že autorka uvedla užité metody.
Po obsahové stránce považuji práci za velmi zdařilou, která se snaží vyčerpávajícím způsobem postihnout dané téma. Vzhledem k tomu, že dané téma není uceleně a přehledně zpracováno v dostupných publikacích a bylo vždy součástí pouze příspěvků na konferencích, případně zmiňováno jen v publikovaných článcích, musela autorka pracovat s velkým množstvím literatury a článků na dané téma. 
Práce je systematicky a logicky uspořádána od obecného vymezení pojmů až po podrobný rozbor problematiky. Nejprve autorka obecně vymezuje klíčové pojmy (správa, veřejná správa, státní správa, samospráva), dále potom připomíná historický vývoj veřejné správy na našem území v členění do jednotlivých etap, následuje pak kapitola věnovaná reformě veřejné správy po roce 1989 s popisem jednotlivých fází. Meritum práce lze spatřit v kapitole páté a šesté, které bezprostředně navazují na předcházející text týkající se reformy veřejné správy. Pátá kapitola je zaměřena na územní členění pro potřeby územních specializovaných správních úřadů, jejich vztah k zákonu o územním členění státu a problematiku existujícího dvojího krajského členění. Šestá kapitola blíže seznamuje se správními obvody nepřímých vykonavatelů státní správy v členění dle rozsahu přenesené státní správy na územní samosprávné celky (obce, obce s pověřeným obecním úřadem, obce s rozšířenou působností, správní obvody krajů). 

Zvláště za přínosnou považuji kapitolu sedmou, kde je zmínka o možných navrhovaných řešeních. Autorka podrobuje kritice jednotlivé varianty věcného záměru zákona o územně správním členění státu, přináší vlastní pohledy na danou věc. 
Při obhajobě bakalářské práce se nabízí pro účely ústní rozpravy následující témata:

1. Jaký má autorka názor na uskutečněnou reformu veřejné správy? Byla dle jejího názoru úspěšná? 
2. Kterou z navrhovaných možných variant nového územního členění státu autorka upřednostňuje? 

II. Formální stránka

Práce svým rozsahem odpovídá požadavkům kladeným na tento typ kvalifikačních prací. Obsahuje celkem 131 poznámek pod čarou, přičemž část odkazuje především na užitou literaturu a právní předpisy. Bakalářská práce je členěna na kapitoly, podkapitoly a oddíly a je odpovídajícím způsobem číslována. Práce je zakončena závěrem a následným seznamem použitých právních předpisů. Kladně hodnotím velké množství použité literatury, což dokládá zájem o dané téma a kvalitu zpracovávaného textu. Využity byly především učební texty, odborná knižní literatura, vybrané články a příspěvky z tématických časopisů a sborníků z konferencí.

Práce je logicky uspořádána, text je čtivý, některé vlastní názory autora se vyskytují přímo v textu práce. Po jazykové stránce je text psán na poměrně dobré úrovni bez zásadních gramatických chyb. Překlepy a chyby v interpunkci se vyskytují spíše ojediněle.
III. Stanovisko vedoucího bakalářské práce
Z výše uvedených důvodů doporučuji bakalářskou práci k ústní obhajobě a navrhuji stupněm hodnocení výborně. 
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