UNIVERZITA PALACKÉHO

Cyrilometodějská teologická fakulta

Univerzitní 22, 711 11 Olomouc

HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno a příjmení studenta: Sekanina Martin

Číslo knihy: 155/11

Katedra: Katedra křesťanské sociální práce

Vedouci diplomového semináře: Doc. Ing. Mgr. Mgr. Peter Tavel, Ph.D.

Titul diplomové práce: Využití terapeutických prvků komunity Cenacolo při léčbě závislosti
1. Shoda obsahu s tématem:

Obsah práce vystihuje tému. Autor sa v práci, v súlade s názvom a témou, zaoberá využitím terapeutických prvkov komunity Cenacolo pri liečbe závislosti.

2. Struktura práce:

Štruktúra práce je logická a jasná. Práca obsahuje pat kapitol. Práca na začiatku obsahuje obsah, úvod a na konci záver, anotácia, zoznam použitej literatúry a zoznam príloh. V prvej kapitole autor rozoberá problém závislosti, definíciou, bio-psycho-sociálnym modelom, závislosti, problémom závislosti v rodine. Venoval sa tak závislosti alkoholovej, ako aj nealkoholovej.  Ďalšia kapitola je venovaná komunite Cenacolo, jej popisom, vysvetlením zásad fungovania, životom v komunite a špecifikom prístupu k závislým. Tretia kapitola je venovaná popisu terapeutických prvkov v komunite. Všíma si terapeutických účinkov Písma svätého, liturgie, sviatosti, popisuje pozitívny vplyv spoločenstva, priateľstva a práce na závislého človeka. Účinné faktory skupinovej terapie podľa I. Yaloma je venovaná štvrtá kapitola. Piata kapitola je venovaná popisom autorovým postrehom o prínose komunity.  V prílohách autor  uvádza vzácne svedectva šiestich členov komunity a preklad viacerých dokumentov a materiálov týkajúcich sa komunity.  

3. Stupeň obtížnosti zpracování:

Autor spracováva tému, ktorá nie je v odbornej literatúre dostatočne rozpracovaná. Vysoko oceňujem jeho snahu spracovať úzko špecifickú tému. Už spracovanie samotnej témy využitia náboženských prvkov v liečení závislostí je prínosnom. Autor ide ešte ďalej a neobáva sa ešte podať vlastné postrehy. Robí to na veľmi vysokej úrovni, opiera sa o literatúru, osobnú skúsenosť a snaží sa o vytvorenie si vlastného úsudku. 

4. Formální stránka (jazyk, srozumitelnost vyjadřování, schopnost formulace závěrů):

Jazyk, zrozumiteľnosť vyjadrovania, schopnosť formulácie záverov je na veľmi dobrej úrovni. Jej grafické prevedenie je tiež na dobrej úrovni.

5. Správnost bibliografických záznamů (seznam literatury, poznámky k textu):

Citovanie v práci je podľa normy ČSN ISO 690 (01 0197) Bibliografické citace. V odkazoch a v zozname literatúry sa vyskytujú dobré formálne nedostatky. Napríklad v položke Bič Miloš chýba v reťazci „598s.“ medzera alebo v položke Vanier chýba údaj o počte strán. I napriek týmto drobnostiam je potrebné povedať, že systém odkazovania a bibliografické odkazy sú na výbornej úrovni.

6. Výběr a využití bibliografických pramenů:

Výber literatúry je dobrý. Keď odhliadneme Cirkevné dokumenty a internetové zdroje autor v práci použil 43 titulov, väčšinou českých. Autor používa odbornú literatúru. Literatúra je pre tému zvolená vhodne. Kladne hodnotím to, že autor používa Medzinárodnú klasifikáciu chorôb.

7. Věcné chyby:

Vecné nedostatky práca neobsahuje. Možno by dala vytknúť drobnosť, že záver práce by sa mohol nazvať zhrnutím. Keďže autor používa vzor zo zahraničia, očakávali by sme zmienku o tom, že pri aplikácii informácii je v našom kultúrnom kontexte potrebná určitá opatrnosť. Tiež by sme odporúčali vhodnejšie zvoliť kľúčové slová. V úvode vyjadrení, že „na rozdiel od našich predkov žijeme v dobe, ktorá je poznamenaná drogovým fenoménom“ je potrebné viac špecifikovať, ako to autor myslel. Medzi drogy sa totiž zahrnuje aj thein a kofeín, ktorý obsahuje káva a čaj a ten sa pije od nepamäti. Tak sito alkohol nie je vynálezom našej doby.

8. Formální nedostatky práce:

Práca obsahuje zanedbateľné množstvo formálnych nedostatkov. Okrem drobností uvedených v bode 6. by sme mohli ešte poznamenať, že na mnohých miestach sú predložky na konci riadku alebo tiež že na s. 23 je použitý druh pomlčky, ktorý nie je zhodný s ostatným v práci. Na s. 23 nevidím tiež dôvod používať veľké písmena pri rozdelení: „Abstinenti, Konzumenti,…“ keď je na konci čiarka.

9. Možnost využití práce (publikace, přednáška atd.):

Autor zhromaždila a spracovala solídne množstvo literatúry. K problému pristúpil originálne. Takto detailne sa touto prácou v našom spoločenskom kontexte ešte nikto nezaoberal. Práca môže slúžiť ako podklad pre osvetu a prednáškovú činnosť. Po úprave odporúčam prezentovať na konferenciách alebo publikovať – hlavne poslednú kapitolu. Niektorými prvkami sa môže prístup k závislým inšpirovať.

Celkové hodnocení:

Je potrebné podotknúť, že autor pracoval samostatne a odviedol pomerne veľké množstvo práce. Prácu hodnotím ako výbornú, ktorá vďaka osobným skúsenostiam a osobnej angažovanosti autora, ktorý mal v komunitách osobnú skúsenosť. Tiež je potrebné vyzdvihnúť už spomenutý materiál v prílohách. Myslím, že práca svojim prínosom presahuje priemer bežných diplomových prác. Drobné nedostatky dobrú úroveň práce neznižujú a celkový pozitívny dojem nenarušujú.

Hodnotená práca vyhovuje požiadavkám absolventskej práce.

Hodnotím ju známkou eminenter (1).
Doporučujem predloženú prácu k prijatiu.

