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	10.
	Připomínky:

	Nikola Fikrová ve své bakalářské práci představuje jedno z moskevských divadel, a to Divadlo hudby a dramatu Stase Namina. Nečerpá pouze z literatury a dalších četných internetových zdrojů, ale i z vlastní zkušenosti, svými konkrétními postřehy aktualizuje a oživuje svou práci. Prostřednictvím prezentace některých her z repertoáru Divadla S. Namina se můžeme seznámit s hlavními osobnostmi této scény, jak s herci, tak i scénáristy, režiséry a dalšími participanty představení. 
Práce svědčí o důkladnosti autorky, s jakou přistoupila k tématu, o pečlivosti zpracování. Diplomantka důsledně cituje, struktura práce je promyšlená a sama bakalářská práce je obohacena zajímavými přílohami, které případnému čtenáři ještě blíže osvětlí jedno z předních moskevských divadel.

Celá práce působí velmi solidním a přesvědčivým dojmem, doporučuji ji k obhajobě.
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� Políčka „1 – 5“ jsou zaškrtávací. Po dvojitém kliknutí myší na konkrétní políčko se objeví okno, na jehož druhém řádku prosím zvolte možnost „zaškrtnuto“. Hodnocení „1“ – nejhorší, „5“ – nejlepší. 





