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1. Originalita a přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Cílem práce bylo připravit popis výslovnosti skotské angličtiny ve formátu Illustrations of the IPA. To je téma zajímavé jednak proto, že takový popis v Journal of the IPA (nikoli Journals [sic] jak je napsáno v titulu práce) zatím nebyl vydán, a také proto, že ve skotské angličtině existuje značná variabilita výslovnosti, která si zaslouží být prostudována.                                                                                                                               
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2. Kvalita přehledu poznatků o tématu: použití literatury, kvalita zpracování, kritické zhodnocení literatury.
Je škoda, že autorka nedodržela samotný formát ilustrace, tedy krátkého referenčního textu, a neoddělila od ní obsáhlejší diskuzi o variabilitě. Důležitějším problémem jsou ale jak problémy se strukturou textu, tak i obsahové chyby, kterých je v textu poměrně hodně. Například price je transkribováné s /æ/ (Tab 1), trap s /ɛ/ a cot s /ɒ/ (Tab 6), /e/ je zařazeno mezi monoftongy RP (vynecháno /ɜ/), nekonzistentně jsou používány symboly /a/ a /ɑ/ (str. 19 versus str. 21), atd. Co se týče struktury, např. oddíl o samohláskové délce (která se týká i diftongů) je zařazen jako subsekce oddílu o monoftongách. Problémem jsou také občasná tvrzení nepodložená citacemi.
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3. Transkripce.
Součástí práce je fonetická transkripce ilustrační nahrávek izolovaných slov a modelového textu. Transkripce textu je plná zřejmých chyb.
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4. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.
Grafická úprava je vesměs v pořádku, citační norma rovněž, kromě občasného neuvedení zdrojů (viz výše). Jazykově je práce průměrná, vyskytují se chybné či problematické formulace (např. „The thesis is structured as following. The first chapter is covered by the present Introduction.“ str. 8).
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5. Celkové hodnocení práce.
Především kvůli věcným chybám jde o práci na hranici přijatelnosti.
Závěrečné hodnocení
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