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	1. Cíl -záměr projektu
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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

    
Autorka splnila svůj cíl, kterým bylo uvedení a nastínění základních informací pro pořádání letního tábora. Dle mého úsudku se jedná o pouhý popis toho, co již několik roků autorka činí. Myslím si, že bakalářský projekt by měl být v něčem obohacující jak pro autora, tak i pro čtenáře. I teoretická část je zpracována velmi povrchně, chybí mi větší vhled do vývojových úkolů a zvláštností mladšího školního věku i v návaznosti na etapy morálního vývoje se vztahem ke křesťanským hodnotám, možností pochopení a zvnitřnění  křesťanského způsobu života.   

V kapitole 1.5.1 zmiňuje autorka Don Boscova pravidla a rady k práci s mládeží, ale už neuvádí o které konkrétní pravidla a rady se jedná, jak mohou být aktuální v dnešní době, a jak je jich možné využít v přípravě a následné realizaci tábora.


Kapitola 2.8 má nadpis Táborový tým, ale dostávám zde informaci jen o tom, že je to stálý tým tvořený přáteli autorky. Ale už nemám informaci, o kolik lidí se jedná, jak jsou věkově zastoupeny, zda mají nějaké vzdělání z hlediska vedení tábora, jak byli informováni o výše uvedených předpisech, jakou kdo přebírá zodpovědnost, rozdělení povinností apod., což považuji za důležitou stránku každého předloženého projektu. V projektu není ani zmíněno, pro kolik dětí je tábor pořádán. Je rozdíl mezi táborem pro 20 dětí a táborem pro 80 dětí.


I u samotného projektu mi chybí hlubší práce s daným tématem, hledání různých možností a podnětů. Jen při četbě kapitoly 2.9 Mohykáni mi chybí hlubší zakotvení co se týká indiánských odkazů a  možnosti využití právě pro předávání křesťanských hodnot.

Autorka často zmiňuje, že je něco „nejvhodnějšího“ nebo „nejlepšího“, ale již mi schází odůvodnění proč tomu tak je.


Velmi mě zarazila relaxačně – imaginační technika (str.35) prováděná na táboře. Mým dotazem na autorku by bylo, zda mají někoho v týmu vedoucích, kdo je vycvičení k vedení těchto technik a zda zná kontraindikace těchto technik.


Zastavila bych se také u tzv. duchovního okénka na táboře. Chápu jeho smysl a zacílení, ale již nesouhlasím s obsahem. Autorka uvádí věk účastníků 2. – 6.třída. Z hlediska vývojového bych nevolila uvedená témata (proč u tak starých dětí mluvit o utrpení, vině, když mnohé z nich zatím nedokáží chápat abstraktní pojmy a jsou na konkrétní úrovni.) Daná témat bych zařadila u mládeže minimálně 15let a výše. Je spousta příběhů zacílená právě na kategorii mladšího školního věku, které vedou k zamyšlení nad konkrétními projevy v duchovním životě. (Např.knihy Josefa Janšty.)

Chybí odkazy pod čarou k citacím z Bible a často i k citacím Mohykánské legenty.


Co bych vyzdvihla je snaha přiblížit jednotlivé modlitby a aktivity vedoucí k tomuto cíli.

Doporučila bych autorce více se zamyslet a prostudovat si problematiku mladšího školního věku a na tomto základě pracovat již s vypracovanými věcmi, ale snažit se o prohloubení a většího propojení s tím, v čem takový tábor může dítěti pomoc, které vývojové potřeby mu může naplnit, jaké osobnostní charakteristiky může rozvíjet, a zda duchovní rozměr je naplněn jen mší svatou, modlitbou, duchovním okénkem nebo zda tento duchovní rozměr nelze spatřovat i v něčem jiném.
Závěr:
Projekt  je - není  doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň:  nedostatečně
V Olomouci, dne  2.5.2012
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