POSUDEK K BAKALÁŘSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCI

vedoucí práce 
Název práce: motivace a benefity v podmínkách krajského úřadu kraje vysočina
Autor práce:  Jitka Vráblová
Název studijního oboru: 
Andragogika v profilaci na personální management
Forma studia:              
kombinovaná
Vedoucí práce: PhDr. Veronika Gigalová
Akademický rok:   2012/13

Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Navíc problematika zaměstnaneckých benefitů je v současné době velmi diskutovanou tématikou, neboť není tak úplně jednoznačné, zdali patří do oblasti motivačních nástrojů a tudíž ovlivňující spokojenost v pracovním procesu nebo se jedná pouze o hygienický faktor působící převážně na nespokojenost zaměstnanců.
Cíl práce: Cílem této bakalářské práce je na základě  deskripce stávajícího systému motivace zaměstnanců pomocí benefitů v konkrétní organizaci stanovit návrhy pro opatření pro zlepšení a optimalizaci stávajícího systému. Jedná se o zcela konkrétní cíl, splnitelný zvolenou metodou.
Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z konkrétního organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit popsala sledovaný přístup náboru a výběru ve firmě.
Klady:

· Logická posloupnost informací o technice motivování zaměstnanců a péče o ně s ohledem na specifika sledované organizace. Specifika vyplývají z charakteristik úřednické organizace, které autorka textu zpracovává poměrně podrobně.
Nedostatky:
· V teoretické části by si více pozornosti zasloužila aplikace uváděných technologických informací o zaměstnaneckých benefitech na konkrétní prostředí úřadu. Využívání či nevyužívání popisovaných benefitů bude pravděpodobně ovlivněno nejen organizačním prostředím, ale velice pravděpodobně také zaměstnaneckou strukturou. Doporučuji diplomantce, aby se na tento fakt zaměřila při ústní obhajobě práce.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci: doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení A.
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