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Posudek k bakalářské diplomové práci Pavla Valenta Paul Verhoeven. Ik neuk beter dan God! Paul Verhoevens filmcarrière tot 1980 (Paul Verhoeven. I fuck better than God! Paul Verhoeven’s film career till 1980).
In de scriptie van de student Pavel Valent staat de regisseur Paul Verhoeven (1938) centraal, met name de eerste Nederlandse fase van zijn filmcarrière tot begin jaren tachtig. Verhoevens filmografie wordt chronologisch behandeld: wij maken kennis met zijn Leidse filmclub (1960-1964) en eindigen met de Spetters (1980).   
Dat de student juist deze regisseur tot object van analyse maakt, wekt geen verwondering. De persoonlijkheid van Paul Verhoeven is controversieel genoeg zodat er een interessante scriptie op gebouwd kan worden. Verhoevens cynisch-relativerende blik op de maatschappij wordt lang door de critici onderschat terwijl een overvloed aan seks en geweld sterk overschat. In deze scriptie wordt helaas alleen het tweede deel van deze these benadrukt. Daarentegen wordt ‘de maatschappijkritiek’ die de student in de inleiding belooft, p. 5 (en eerder in het oorspronkelijke concept van zijn scriptie) slechts deels gerealiseerd. In plaats daarvan wemelt de tekst nog steeds van een aantal details die overbodig zijn (de meerderheid heb ik uit de ruwe versie weggeschrapt).    
Mijn tweede opmerking betreft het feit dat de kennis van Verhoevens filmografie die de student ongetwijfeld heeft helaas niet gepaard gaat aan zijn taalniveau. Mijn grootste zorg baart juist het kaliber van grammaticale fouten (als gevolg daarvan) die ik te corrigeren had. 
Gezien mijn opmerkingen en mijn ‘ingreep’ in de scriptie over het algemeen stel ik voor aan het werk van Pavel Valent een velmí dobře te geven.  
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