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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  
Diplomová práce Bc. Lucie Machů se zabývám tématem cestování. Soubor obrazů je rozdělen na jednotlivé typy cestování. Toto dělení poněkud odvádí pozornost od možných obsahových rovin, které při vnímání pohyblivé krajiny můžeme vnímat. Přesouvání z místa na místo, prázdný čas, nahodilé scenérie, které rámuje okno dopravního prostředku, a další jiné momenty, které by téma rozvinulo, autorka opomíjí. Zůstává tedy u výčtu různých typů pohledů a různých dopravních prostředků.
Celkově však práce působí zajímavě v kontextu krajinomalby, kterou autorka poměrně pečlivě mapuje v teoretické části. Zajímavě a abstraktněji působí fotografický efekt pohybu, avšak dalo by se vytknout, že se jedná o přepis efektu fotografického obrazu. Domnívám se, že pokud samotný fotografický obraz a jeho způsob zobrazování není tematicky zohledněn, je potřeba s fotografií pracovat jako se záznamníkem, skicákem a míru abstrahování si ponechat jako autorský počin. Malířsky celý koncept umožnil mnoho možností a experimentování s barvou, plochou a způsobem nanášení barevných ploch. Oceňuji, že diplomantka se této výzvy nevzdala, malířsky vstupovala do obrazů a opakovaně vrstvila plochy, využívala celou škálů malířských přístupů. 
Textová část mapuje historii krajinomalby od počátků až po současné tendence. I v tomto momentě by bylo vhodné si vybrat určitou linii, která by přesněji vymezila kontext uvažování o krajině i kontext celé práce.    
Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň: B  
V Olomouci dne  1.5. 2019
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