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Názory pracovníků chráněného bydlení na sociální začleňování klientů
1. Vhodnost tématu/cíle

Sociální začlenění je stěžejním cílem sociálních služeb. To by se zcela konkrétně mělo projevovat ve službách, které procházejí tzv. transformací. Hlavním aktérem a zárukou pozitivních změn jsou pracovníci těchto služeb. Dá se předpokládat, že jejich názory, přesvědčení či postoje v této oblasti jsou určující pro úspěšnou přeměnu ne jen sociálních služeb, ale zejména pro kvalitu života jejich uživatelů. Proto téma práce považuji za velmi aktuální a užitečné.

2. Kvalita spolupráce se studentkou
Studentka pracovala samostatně, zodpovědně, dlouhodobě. Měla představu, čemu se chce věnovat, nicméně poměrně obtížně tuto představu rámovala do výzkumného záměru. To se projevuje jak v teoretické, tak praktické části práce. V každém případě ale urazila kus cesty, který považuji za užitečný a inspirující pro následovníky.        

3. Doporučení k obhajobě

V rámci obhajoby bych považoval za užitečné osvětlit, jakým způsobem se vyvíjel přístup studentky k tématu v průběhu zpracování práce. A zejména jak je možné výsledky zjištění využít, co by dle autorky měly přinést praxi a jak toho hodlá dosáhnout.  
Práci doporučuji k obhajobě.
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