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Autorka se ve své práci zabývá problematikou pracovního uspokojení pracovníků působících v oblasti práce s ohroženou rodinou. Tato oblast působení sebou nese zvýšené nároky na psychiku pracovníka. Vnímané pracovní uspokojení je klíčem k motivaci a motivovaný pracovník je klíčem ke kvalitní službě. Motivovat pracovníky v době redukce finančních i dalších zdrojů může vypadat obtížně, pravá motivace však často leží jinde. Tyto oblasti ve své práci autorka vhodně tematizuje a odhaluje. Jedná se proto o téma velmi aktuální a potřebné. 
Práce má empirický charakter, autorka si za cíl klade „zjistit, jaké faktory pracovního uspokojení sociální pracovníci působící na poli SAS interpretují jako klíčové pro utváření jejich celkové spokojenosti, nebo nespokojenosti v zaměstnání“. Důsledně popisuje metodologii, která odpovídá charakteru cíle práce a umožnila autorce cíl naplnit. Práce je přehledná, dobře strukturovaná. Téma pracovní spokojenosti je teoreticky velmi dobře ukotveno. Domnívám se, že práce ještě obsahuje „skrytý potenciál“. Autorka otevřela téma organizační kultury, která vytváří podmínky pro efektivní práci managementu na poli motivace pracovníků, téma však zůstalo výzkumem nepokryto. Představuje tak další příležitost pro hlubší bádání. 
Práce je psaná kultivovaným odborným jazykem, přičemž je velmi čtivá a text „dobře plyne.“

Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy na použité zdroje jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a dalších zdrojů zcela odpovídá tématu, obsahu a rozsahu práce. 
Autorka pracovala systematicky v souladu s domluveným harmonogramem. O téma projevovala velký zájem, ačkoliv pro ni bylo úplně nové. Teoretický rámec práce vyžadoval z její strany orientaci v odborné literatuře z oblasti řízení, která je dostupná spíše pro komerční sféru. Bez velkých zkušeností v oboru sociální práce s rodinou to pro autorku představovalo výzvu, se kterou se se ctí vypořádala.
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit „A“.
Otázky k obhajobě:

1. Které aspekty řízení organizace mají potenciál přispívat k pracovní spokojenosti/nespokojenosti pracovníků?

2. Které specifické aspekty práce s rodinou mohou znamenat vyšší zátěž pro psychiku pracovníka a mohou v sobě obsahovat aspekt demotivace pracovníka?
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