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Diplomant předložil práci o rozsahu 55 stran čistého textu, rozdělenou do úvodu, dvou části (obecná a zvláštní) a závěru, doplněnou o seznam použité literatury, shrnutí, summary v anglickém jazyce a seznam klíčových slov. 


Předně je nutné zhodnotit téma, které si diplomant pro svou práci zvolil. Téma soudní kontroly činnosti orgánů veřejné správy je velmi náročné, protože jeho zpracování vyžaduje dobrou orientaci diplomanta v ústavním, správním i civilně procesním právu. Rovněž je nezbytné důsledně pracovat s relevantní judikaturou (zejména s rozhodnutími tzv. konfliktního senátu dle zákona č. 131/2001 Sb., o rozhodování některých kompetenčních sporů) a vypořádat se s různými názory odborníků prezentovanými v odborné literatuře. 

Po prostudování práce zhodnocuji, že diplomant se svého úkolu ujal výborně! Práce je velmi pěkně vnitřně strukturována, je stylisticky velmi čtivá a odborně na velmi dobré úrovni. Diplomant se nejprve v obecné části své práce věnuje historickoprávním souvislostem sledované problematiky, což je v pracích tohoto typu ne vždy přínosné, s ohledem na zvolené téma zde však rozhodně na místě. Následně v této části objasňuje význam dualismu práva pro soudní kontrolu činnosti orgánů veřejné správy a uvádí jednotlivé teorie pro posouzení povahy právního vztahu.


Zvláštní část práce je plně zaměřena na právní regulaci soudní kontroly činnosti orgánů veřejné správy ve věcech soukromoprávních. Diplomant nejen, že přináší tomuto druhu práce úměrnou analýzu řízení (z komplexního pohledu), ale také zmiňuje zásadní nedostatky aktuální právní úpravy a uvádí vlastní názory na jejich řešení (přitom tam, kde jsou známy různé názory odborníků, je neopomíjí uvádět). Za velmi zajímavý považuji např. rozbor problému tzv.opomenutého účastníka na str. 42 práce a následujících, rovněž tak velmi cením rozboru způsobilého předmětu řízení na str. 27 a následujících práce. 

Předložená práce nepochybně splňuje předpoklady na tento druh prací kladené. Prokazuje schopnost diplomanta vědecky pracovat a výsledky této vědecké práce sestavit do uceleného a vyváženého textu, v němž diplomant důsledně cituje použitou literaturu a judikaturu. Práce obsahuje i nezbytný osobní prvek diplomanta (uvedení vlastních názorů a závěrů). Práce je velmi kvalitní a doporučuji diplomantovi její další rozpracování v rigorózní práci.

Práci doporučuji k ústní obhajobě, při které by se měl diplomant více zaměřit na řešení problému tzv. opomenutého účastníka a dále na uplatnění zásady koncentrace v řízení dle části V. občanského soudního řádu. 

Práci předběžně hodnotím jako v ý b o r n o u.
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