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Diplomová práce s názvem „Smlouva z Nice a modifikace zřizovacích smluv“ se strukturálně člení kromě první úvodní kapitoly na druhou kapitolu, která se zaměřuje obecně na modifikace zřizovacích smluv; třetí kapitola pojednává o okolnostech mezivládní konference v Nice; čtvrtá kapitola se zaobírá průběhem Niceské mezivládní konference; pátá kapitola vyjmenovává jednotlivé změny přinesené Smlouvou z Nice; šestá kapitola se zaměřuje na institucionální reformy ve vztahu k Evropské komisi, Evropskému parlamentu, Radě Evropské unie, Evropskému soudnímu dvoru; sedmá kapitola rozebírá Chartu základních práv EU. Následuje závěr, seznam použitých zdrojů  a resumé. Strukturu práce lze hodnotit jako dobrou; jednotlivé kapitoly nevybočují z tématu práce.

Z hlediska obsahového lze konstatovat, že se jedná o práci přehlednou, která průřezovým způsobem pojednává o změnách přinesených Smlouvou z Nice a současně připojuje vysvětlení, resp. důvody jednotlivých změn. Kromě toho je ke každé změně připojen ještě současný stav s ohledem na Lisabonskou smlouvu.Tak se diplomantce podařilo zasadit změny Niceskou smlouvou do historického kontextu. Diplomantka též připojila vlastního hodnocení jednotlivých změn a variantní návrhy de lege ferenda s ohledem na odbornou literaturu způsobem, jenž je pro diplomovou práci dostatečný. Práci proto hodnotím jako zdařilou analýzu změn v primárním právu  přinesených Smlouvou z Nice. 
K práci mám jen drobnější připomínky, resp. podněty k diskuzi nad tématem při obhajobě diplomové práce:

- str. 4 – uvádíte, že existují různé pohledy evropské a americké doktríny. V čem spočívají? Můžete uvést příklady? 

- str. 6 – citace odborné literatury v textu se neužívají; vhodné je umístit je do poznámky pod čarou;

- např. pozn. 17, 18 – v poznámkách pod čarou je vhodné v případě opakovaných citací užívat zkratky na již citované dílo;
- např. str. 16 – uvádíte, že v souvislosti s možným použitím procedury čl. 7 SEU se snížil počet turistů v Rakousku – můžete toto tvrzení podložit?

- str. 41 a násl. – reformy ESD – jakou z navržených reforem Soudního dvora byste považovala za nejvhodnější? 

- str. 53  a násl. – hovoříte zde ohledně statusu Charty a její vynutitelnosti. Jaký mechanismus se uplatní v současné době i s ohledem na státy, které na základě Lisabonské smlouvy uplatnily prohlášení ve vztahu k Listině? Jak by měl vypadat mechanismus případné zvláštní stížnosti na porušení lidských práv k ESD? Jaké by byly vztahy mezi ESD a případně zvláštní komorou, která by se tímto mohla zabývat?

Ohledně celkového obsahového hodnocení práce je možno říci, že se neobjevují zásadnější pochybení. Práce je přehledná; diplomantka se dokázala zajímavě vypořádala i s některými otázkami nejaktuálnějšími, včetně Lisabonské smlouvy.

Z hlediska gramatického je práce pečlivě zpracovaná a neobjevují se v ní zásadní gramatická pochybení.

S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „výborně“.
V Olomouci 3/3/2011
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