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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomantka se zabývá zprostředkováním umění, hledá otázky, co je umění a používá současná média s využitím v současném školství.                                                                                            V teoretické části diplomové práce se autorka zmiňuje velmi stručně o základních poznatcích z historie a o současných pohledech nazíráním na umění a na umělecké dílo. Proces tvoření uměleckého díla pak spatřuje nebo přibližuje u umělců dvacátého století. Zde by bylo vhodné doplnit např. myšlenky o podstatě umění od teoretika J. Kulky z knihy psychologie umění. V dalších kapitolách diplomantka přibližuje teoretické i metodologické poznatky z muzejní pedagogiky s důrazem na zprostředkování výtvarného umění veřejnosti ve světovém vývojovém kontextu a v české republice. Zajímavá je část zaměřená na přiblížení role krátkého filmu v historickém přehledu a využiti multimediálních didaktických pomůcek.
V praktické části  M. Janečková popisuje multimediální projekt, který realizovala během praxe na gymnáziu Hejčín a na Slovanském gymnáziu v Olomouci. Z průběhu praktické činnosti studentů i diplomantky je vidět, že účastníci pracovali v počítačové učebně a seznámili se s videotvorbou.

Zvolené postupy s multimediálními prvky filmové techniky byly pro studenty gymnázií velmi objevné a dokázaly zaujmout, jak po stránce teoretických vědomostí, tak i v praktických zkušenostech. V tom vidím hlavní význam a přínos edukačního procesu jednotlivých účastníků v soudobém vzdělávání. Velkým přínosem diplomové práce je aplikace problematiky multimediálních pomůcek, které jsou doporučeny v Rámcovém vzdělávacím programu pro soudobé vzdělávání na školách. Diplomantka zpestřila tradiční formu výuky a vnesla nové pohledy a myšlenky do výtvarného vyjadřování studentů v době, kdy neexistuje ucelená koncepce audiovizuální výuky. Předvedený koncept výuky s využitím interaktivní technologie má vysokou aktivitu a angažovanost studenta a rozvíjí kritické myšlení s reflektivními kompetencemi.
Práci Michaely Janečkové hodnotím jako zdařilou a doporučuji ji k obhajobě. 
Otázky k diskusi:

Jak se žákům dařilo reflektovat svou tvůrčí činnost i své postavení v procesu tvorby?

V čem spatřujete výhody multimediálního přístupu k výtvarné tvorbě?
S jakými úskalími jste se setkala při Vaši práci se studenty?

Závěr:
Práce  je   doporučena k obhajobě.
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