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Připomínky a otázky k obhajobě:  

Bakalářská práce zpracovává téma volnočasových aktivit žáků na 1. st. ZŠ, což je jistě, z hlediska obecných požadavků na zdravý životní styl dětí, stěžejní období pro upevnění pozitivních návyků v této oblasti. V teoretické části popisuje jednotlivé charakteristiky tohoto vývojového období, pozornost však věnuje i vlivu rodiny, školy a jednotlivých médií. Vhodně zařazuje i legislativní zakotvení této problematiky.
Připomínky 

V obsahu práce postrádám číslování stran od kapitoly závěr po seznam příloh, kdy ve vlastní práci tyto kapitoly jsou správně číslovány, ovšem jejich označení v obsahu chybí. Na koncích řádků se vyskytují jednopísmenné předložky a spojky (např. s. 10, 11, 12 …). Z formálního hlediska by určité „strukturaci“ textu prospělo častější využívání typografického zvýraznění textu.
V anonymním dotazníku je obvyklé uvádět osobní údaje respondentů až na konec dotazníku, nikoliv na jeho začátku. 

Vysoce pozitivně naopak hodnotím velikost výzkumného vzorku – 328 respondentů je pro bc. práci nadstandardní. Vzhledem k uvedenému zjištěnému základnímu souboru 2026 dětí ve věku 6-11 let, jde o dostatečně reprezentativní vzorek, což nebývá u tohoto typu závěrečných prací obvyklé.
Vhodně je do textu zařazeno i srovnání výsledků vlastního výzkumu s jinými citovanými výzkumy. 

Poslední výtkou je chybná gramatika v poslední větě závěru (s. 45). 
Otázky k obhajobě
· Jaký máte názor na současný trend využívat ICT jak během školní výuky, tak i ve volném čase dětí a v jejich přípravě na vyučování?
· Co Vás na výsledcích Vašeho výzkumu nejvíce překvapilo?
· V čem spatřujete příčiny genderových rozdílů ve způsobu trávení volného času dětí?

· Jaký optimální časový program byste navrhla pro trávení volného času ve sledované skupině dětí?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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