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Zvolenú tému predloženej diplomovej práce s názvom „Trestněprávní odpovědnost za zranění způsobená v některých kolektivních sportech“ považujem za mimoriadne aktuálnu tému. Športová činnosť predstavuje veľmi špecifickú spoločenskú činnosť,  a to vzhľadom na jej samotnú podstatu, ako aj špecifický účel, ktorý plní. Trestnoprávna jurisprudencia sa doposiaľ dostatočne nevyrovnala s množstvom interpretačných a aplikačných problémov spojených s vyvodzovaním trestnoprávnej zodpovednosti športovcov za športové úrazy. Oceňujem výber zvolenej témy diplomovej práce a osobné zaujatie diplomanta o skúmanú problematiku. 
Cieľ diplomovej práce nie je výslovne definovaný, avšak je možné ho dovodiť z precízne formulovaných výskumných otázok. Pokiaľ ide o použité metódy, ani tie nie sú definované, dedukujem ich z obsahového spracovania práce. 
Diplomová práca je vnútorne členená na päť kapitol a podkapitoly (okrem úvodu a záveru). Kapitoly sú usporiadané postupne od zoznámenia sa so základnými teoreticko-metodologickými východiskami skúmaného problému (vymedzenie pojmov šport, športové právo), cez popis trestného práva v športe v historickom kontexte, ďalej výklad teoretických koncepcií posudzovania trestnoprávnej zodpovednosti športovcov za športové úrazy a vylúčenia právnej zodpovednosti za športové úrazy, kauzistické východiská českej judikatúry, komparáciu zahraničných právnych úprav, až po návrhy de lege ferenda. Kapitoly sú vyvážené, logicky prepojené, v práci je zachovaná základná línia zvolenej témy. 
V prvej kapitole práce autor vymedzuje ústredné teoretické pojmy súvisiace so skúmanou problematikou. V druhej kapitole práce diplomant pútavo popisuje úlohu trestného práva v oblasti športu z pohľadu historického, smerujúc až k súčasným inštitútom (divácke násilie, športová korupcia, trest zákazu vstupu na športové, kultúrne a iné spoločenské akcie) deklarujúcim spojitosť trestného práva a športu. 
Tretia kapitola práce predstavuje ťažisko práce. Autor náležite priblížil tri teoretické koncepcie uplatňujúce sa v trestnoprávnej jurisprudencii pri posudzovaní trestnoprávnej zodpovednosti za zranenia spôsobené v rámci športových aktivít, tieto koncepcie vysvetlil a komentoval vlastnými úvahami a postrehmi. Teoretický prístup zvolil autor aj pri vysvetľovaní problematiky vylúčenia trestnej zodpovednosti za športové úrazy na pozadí viacerých teórií. Zo strany diplomanta nejde len o popis jednotlivých teórií, ale aj o snahu poukázať na ich slabé stránky a problematickú aplikovateľnosti v praxi. Pozitívne hodnotím vykonanú analýzu príslušných okolností vylučujúcich protiprávnosť podľa súčasnej trestnoprávnej úpravy (súhlas poškodeného, dovolené riziko a nutná obrana), kedy autor na základe výkladu zákonných podmienok pre aplikáciu uvedených okolností vylučujúcich protiprávnosť hľadal odpovede, či je možné uvedený inštitút použiť na riešenie otázky vylúčenia trestnej zodpovednosti za úrazy v športe. Z obsahového hľadiska je výklad vecne správny, no javí sa mi ako neúplný. Za úvahu by stálo doplnenie výkladu o ďalšiu okolnosť vylučujúcu protiprávnosť- výkon práv a povinností. Vykonávanie dovolenej činnosti, i keď je s ňou spojené isté riziko (napr. vykonávanie športovej činnosti, s ktorou je spojené nebezpečenstvo pre zdravie hráčov), sa v praxi uznáva ako okolnosť vylučujúca protiprávnosť. 
Zaujal ma výklad k trestnej zodpovednosti za zranenia spôsobené v kolektívnych športoch z pohľadu českej judikatúry, osobitne preto, že judikatúra vzťahujúca sa k tejto otázke je skôr sporadická. Za inšpiratívne považujem i porovnanie so zahraničím, kedy autor približuje odlišné prístupy riešenia trestnej zodpovednosti športovcov. Kladnou stránkou práce sú autorom formulované návrhy de lege ferenda. V podstate je možné sa stotožniť s úvahami diplomanta o vhodnosti vytvorenia športového rizika ako okolnosti vylučujúcej protiprávnosť.  
Jazyková a štylistická úroveň práce je na výbornej úrovni, rovnako tak technická stránka citovania. Práca s odbornými prameňmi je na veľmi dobrej úrovni, autor použil náležitú domácu i zahraničnú odbornú literatúru.  Zoznam literatúry spĺňa požiadavky kladené na prehľadnú, systematicky členenú klasifikáciu prameňov.
Po zhodnotení formálnej a obsahovej stránky diplomovej práce možno konštatovať, že spracovanie diplomovej práce zodpovedá stanoveným požiadavkám, možno ju odporučiť na ústnu obhajobu. Prácu odporúčam na ďalšie konanie. 

Pri obhajobe navrhujem zodpovedať nasledujúcu otázku:

· Vyjadrite sa k možnosti aplikácie okolnosti vylučujúcej protiprávnosť – výkon práv a povinností - na vylúčenie trestnej zodpovednosti za zranenia spôsobené pri kolektívnych športoch.
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