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Autorka diplomové práce, Lucia Bíla, si zvolila téma aktuální, teoreticky ne zcela snadné a i  v nedávné době v souvislosti s ratifikací Lisabonské smlouvy vyvolávající  řadu praktických, politicky závažných otázek v odborné i laické veřejnosti. Jde o problematiku mezioborovou, do které vstupují pohledy ústavněprávní, ale protože se jedná o vztahy s prvkem mezinárodním, i pohledy internacionalistiky, zejména mezinárodního práva veřejného. 

Diplomantka v zásadě postupovala podle pokynů vedoucího diplomové práce, výsledek je strukturován do sedmi kapitol, z nichž prvé tři věnuje vlastně otázkám „předběžným“, aby se teprve ve čtvrté kapitole (s. 19-36) věnovala přímo tématu vyplývajícímu z názvu práce. V poslední třetině se pak alespoň přehledově vyrovnává s problematikou preventivní kontroly mezinárodních smluv.

Práce je psána přehledně, autorka využila základní literatury, byť není zcela přesné její konstatování o tom, že relevantních informací o ratifikaci není mnoho. Nabízela se např. nejnovější komentářová literatura ( v současnosti je již k dispozici šest komentářů Ústavy České republiky) nebo literatura další, včetně té, jejímiž autory byli samotní aktéři procesu ratifikace (např. Václav Klaus: Prezident republiky k Lisabonské smlouvě, Euromedia 2009), případně literatura prvorepubliková (Weyr, Neubauer, Peška, Vavřínek, Sobota).
Jazyková a stylistická úroveň diplomové práce je velmi dobrá, práce je psána kultivovaným právnickým jazykem a je prosta překlepů a chyb. Formální úprava odpovídá fakultním předpisům o úpravě kvalifikačních prací.  Autorka velmi pečlivě střeží dodržování citačních pravidel, kdy práce obsahuje 155 odkazů. Dodržen je v zásadě i předepsaný rozsah diplomové práce. 
Z obsahového hlediska je práce spíše deskriptivně pojata a v zásadě má hodnotu informativní a nikoliv analytickou.  Diplomantce se nabízela příležitost hlouběji analyzovat průběh projednávání mezinárodních smluv a vyslovování souhlasu s ratifikací v orgánech Parlamentu České republiky, popsat technický postup a případně na základě rozboru těsnopiseckých zpráv formulovat určité závěry. Stejně tak mohla být kriticky popsána šíře diskrece prezidenta při úvaze zda smlouvu ratifikovat či nikoliv. Pro pochopení institutu ratifikace mohl být proveden i stručný historický exkurs, resp. srovnání jeho ústavního zakotvení od vzniku Československé republiky v roce 1918. 
Práci však celkově hodnotím jako splňující požadavky kladené na kvalifikační práce tohoto druhu, doporučuji proto diplomovou práci  k obhajobě. Navrhuji hodnotit práci známkou „C“.
Při vlastní obhajobě doporučuji zaměřit pozornost na zvláštnosti ratifikace mezinárodních smluv o změnách státních hranic.

V Praze 7. června 2015

                                                                                              Doc. JUDr. Jiří Jirásek, CSc.
