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Právní odpovědnost hraje v oblasti ochrany životního prostředí významnou roli, která spočívá zejména v prosazování právních povinností jednotlivých právnických a fyzických osob. Přestože hlavními původci znečištění životního prostředí jsou podnikající právnické a fyzické osoby, je i přestupková odpovědnost, jejímž subjektem jsou výhradně fyzické osoby (při nepodnikatelské činnosti), pro ochranu životního prostředí důležitá, neboť naplňuje základní ústavní povinnost každého dbát při výkonu svých práv o ochranu životního prostředí. Role přestupkové odpovědnosti v ochraně životního prostředí je zajímavým tématem, kterému se odborná literatura příliš nevěnuje, proto je nutné ocenit výběr tohoto individuálně zadaného tématu. 

Diplomant se ve své bakalářské práci pokusil o komplexní zpracování tématu přestupkové odpovědnosti na úseku ochrany životního prostředí. Hlavním cílem bakalářské práce bylo „pojednat o významu právní odpovědnosti jako nástroje ochrany životního prostředí se zaměřením na správněprávní odpovědnost za přestupky, analyzovat stávající právní úpravu odpovědnosti za přestupky a upozornit na některé její problematické aspekty“ (str. 5). Tohoto cíle se diplomantovi podařilo dosáhnout. 
Bakalářská práce je zpracována v rozsahu 42 stran a je z formálního hlediska zpracována pečlivě s minimálním počtem překlepů. Poznámkový aparát je zpracován kvalitně a čítá celkem 56 poznámek pod čarou. Diplomant vycházel z dostatečného množství odborné literatury, včetně článků z odborných časopisů. Neopomněl citovat také relevantní judikaturu, kterou vhodně zapracoval do textu své bakalářské práce.
Z obsahového hlediska splnil diplomant zadání své bakalářské práce. Bakalářská práce je rozčleněna do čtyř kapitol, které na sebe logicky navazují. V první kapitole vymezil diplomant základní pojmy a nastínil výchozí myšlenky své bakalářské práce. Ve druhé kapitole diplomant blíže pojednal o hmotněprávních aspektech přestupkového práva – podrobněji charakterizoval přestupkovou odpovědnost, včetně právních pramenů a zaměřil se na bližší vymezení pojmu přestupek, včetně všech jeho znaků. Ve třetí kapitole popsal diplomant v základech průběh přestupkového řízení a ve čtvrté kapitole pak navázal problematikou ukládání sankcí za přestupky. Z bakalářské práce je patrné, že diplomant věnoval čas také analýze zvláštních právních předpisů z oblasti ochrany životního prostředí – v celé práci jsou uváděny konkrétní příklady z řady zákonů. Závěr bakalářské práce svým obsahem i rozsahem odpovídá požadavkům kladeným na tento druh závěrečné práce. 

Pokud bych měla bakalářskou práci studenta Dušana Lipavského celkově zhodnotit, musím na prvním místě uvést, že práce splňuje veškeré požadavky týkající se zpracování bakalářské práce. Je zpracována pečlivě, diplomant v ní prokázal nejen zájem o zadané téma, ale také schopnost zpracovat odborný text. 
Bakalářskou práci studenta Dušana Lipavského na základě výše uvedených skutečností doporučuji k ústní obhajobě a pro diskusi při ústní obhajobě navrhuji, aby diplomant zodpověděl následující otázky:

1. Které orgány obce mohou projednávat přestupky a jaký je mezi nimi rozdíl? Které z nich v praxi nejčastěji projednávají přestupky?

2. Kdo ustanovuje do funkce veřejné stráže? Jaké právní důsledky má postavení veřejných stráží jakožto úředních osob dle trestního zákona?
Bakalářskou práci navrhuji hodnotit stupněm „výborně“.
V Olomouci dne 16. září 2010
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