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    O aktuálnosti zvoleného tématu nelze pochybovat. Jestliže by někdo namítal, že v poslední době četnost teroristických útoků se zmírnila, měl by jen částečnou pravdu. Ustaly zatím v minulém roce (možná i z finančních důvodů) velké akce, ale podhoubí terorismu trvá.

    Měl jsem možnost s diplomantem několikrát projednat obsah jeho práce. Přistupoval k ní odpovědně a správně ji zúžil jen na vysvětlení, co mezinárodní terorismus je a poskytl přehled právních dokumentů obecné a regionální povahy (Evropa), jež se snaží předcházet a potírat tento nešťastný jev globálního účinku. Diplomová práce má po formální stránce vše, co k ní má patřit, též její rozsah je přiměřený. Autor mohl na začátku či na konci práce uvést, že jde vlastně o úvod do problematiky mezinárodního terorismu a že ponechává stranou otázky možnosti potírání mezinárodního terorismu i jinými prostředky než ryze právními. V této souvislosti mohl použít více příkladů uskutečněných teroristických akcí.

    Ponechávám zcela na oponentovi, aby se vyjádřil k obsahu práce. Sám bych měl několik připomínek spíše „kosmetického“ charakteru.

     Nelíbí se mi nadpis práce, myslím, že jsem diplomanta na to upozorňoval. Stačilo by uvést : Právní instrumenty proti mezinárodnímu terorismu. Nejen by titul byl kratší, ale „bojuji“ na přednáškách i literárně proti zprofanovanému slovu „boj“. Vždyť v souvislosti s terorismem lze uvést jeho potírání, postihování, potlačování apod..

     Autor uvádí několik definic mezinárodního terorismu, ale nakonec se rozhodl zcela v souladu s prací V. David - M.Malacka  „Fenomén mezinárodního terorismu“  rozdělit pojmové vymezení do pěti charakteristických znaků. V diplomové práci  jsem citaci nenašel.

    Totéž se týká použití pojmu „terorismus s mezinárodním prvkem“ (místo mezinárodní terorismus), který diplomant používá jako vhodnější (například v závěru práce). Tento pojem jsme, jak se domnívám, použili poprvé s J. Malenovským v knize  „Mezinárodněprávní aspekty potlačování mezinárodního terorismu“ v roce 1983. Myslím, že to autor neuvádí.

    Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnotit ji klasifikačním stupněm  velmi dobře.
V Olomouci  dne 28.4.2010
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