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Diplomantka Veronika Pullmannová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Samospráva ve vysokém školství“. Jedná se o téma specifické, pro zpracování zajímavé a přínosné.


Celá práce je, včetně úvodu a závěru, tvořena 66 stranami textu, je doplněna přílohami k tomuto textu a je členěna do 12 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe logicky navazují.


V úvodu diplomantka stanovila zaměření a cíl své práce. Chybí zde ale určení metod, které při zpracovávání práce použila.


Kapitola první je věnována pojmu vysokého školství. Diplomantka vymezuje současnou právní úpravu, a to od ústavního základu po zákonné zakotvení. Zvláštní pozornost věnovala právu na vzdělání, a to za zdařilého použití judikatury Ústavního soudu. Dále provedla přehled výchovně vzdělávací soustavy a organizačně vymezila státní správu a samosprávu ve školství.


Kapitola druhá je zaměřena na institut českého vysokého školství. Diplomantka nejprve vymezuje právní úpravu a obecně uvádí problematické otázky, jako je transformace vysokého školství, financování, akreditace,školné. V návaznosti zmiňuje Bílou knihu terciárního vzdělávání, popisuje její obsah, zaměření a cíle v ní uvedené.  Dále se v kapitole věnuje pojmu vysoké školy, jejich dělení, postavení a typům studijních programů a akademickým právům a svobodám. Zvláštní pozornost věnovala státním vysokým školám a soukromým a předložila jejich výčet, stejně tak školám veřejným, a to včetně výčtu.


Ve třetí kapitole, kterou lze označit za těžiště práce, diplomantka rozebírá institut samosprávy veřejných vysokých škol. V rámci historického exkurzu zmiňuje pojem samosprávy a jeho vývoj ve vztahu k samosprávě vysokých škol. Dále se zaměřila na vymezení rozsahu samosprávy realizované veřejnými vysokými školami, uvedla výčet orgánů veřejné vysoké školy.


Kapitola čtvrtá, v návaznosti na třetí je věnována rozboru akademických orgánů veřejné vysoké školy, tedy akademického senátu, rektora, vč. aktů jmenovacích, vědecké rady a disciplinární komise.


V páté kapitole diplomantka rozpracovala problematiku samosprávných akademických orgánů UP v Olomouci. Rozebrala akademický senát a volby do něj jako základ akademické samosprávy, jeho zasedání a komise. Dále popsala institut rektora, jeho jmenování, práva a činnost, vědecké rady z hlediska jejího složení, činnosti a způsobu jednání a disciplinární komise.


V kapitolách šesté a sedmé diplomantka nejprve rozebírá další orgány veřejné vysoké školy, jako jsou správní rada a kvestor a poté tyto instituty popisuje v souvislosti s jejich fungováním na UP v Olomouci.


Stejně tak kapitoly osmá a devátá jsou pojaty obdobně, diplomantka rozebírá fungování veřejných vysokých škol prostřednictvím jejich vnitřních předpisů (Statutu)) a poté se zabývala majetkem a hospodařením, obecné vymezení pak aplikovala na podmínky UP.


Kapitoly desátá a jedenáctá jsou věnovány členění vysoké školy, tedy i  UP nejednotlivé součásti, v cíli pozornosti jsou fakulty.


V kapitole dvanácté diplomantka uvádí témata k diskuzi, jako je např. otázka nerovnováhy náročnosti škol v jednom oboru, školné, problém létajících profesorů či příprava učitelů pro výuku na vysokých školách.


V závěru diplomantka rekapituluje obsah a zaměření své práce s tím, že hodnotí, zda se jí podařilo dosáhnout cíle stanoveného v úvodu práce.


Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídají zadání diplomové práce. Práce je zpracována pečlivě a systematicky a diplomantka prokázala své schopnosti pracovat s vědeckou literaturou. Při zpracování práce diplomantka projevila odborný zájem o problematiku, využila také možnosti pracovat s judikaturou. Práce má solidní informační hodnotu.


Pozitivum práce vidím také ve schopnosti diplomantky popisný charakter práce vhodně oživit vlastními stanovisky, komentáři v textu, grafy a přehledy a  zařazením judikatury a úvah de lege ferenda. Určitým nedostatkem jsou někdy neobratná vyjádření, jako např. na str. 22 „použití metod vojenských a policejních“, str. 11 „ za výchovně vzdělávací soustavu odpovídá ministerstvo“, či na str. 37 „ náplní orgánu je..“ Stejně tak je možné text považovat za roztříštěný, to je ale důsledkem šíře zpracovávaného tématu.


Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavená požadovaným poznámkovým aparátem, citacemi, přehledem použitých právních předpisů, vnitřních předpisů, internetových zdrojů a judikatury a navíc přílohami, které jsou vhodným doplněním textu práce.


Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.


Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující témata:

· školné jako jedna z úvah de lege ferenda

· problematika odvolání děkana fakulty

V Olomouci dne 12.6.2010

                                                                                       JUDr. Monika Horáková, Ph.D.

                                                                                                     vedoucí DP
