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Posudek oponenta

Cíl, jaký si autorka stanovila: „Zjistit, jaké jsou aktuální nabídky studia magisterských programů pro studenty bakalářského programu SOHUP“ je pro studující tohoto oboru velmi důležitý. Nabídka oborů, kde se dá studovat humanitární práce je opravdu dosti nepřehledná. Autorka se snažila postupovat od definice humanitární pomoci k humanitárnímu pracovníkovi a profesionalizaci této práce. I ve výzkumné části se zdá, že použila správné metody a postupy. Přesto opomenula několik důležitých skutečností a v mapování škol se dopustila mnoha nepřesností. Například v oblasti kompetencí humanitárního pracovníka je v současné době nejrozvinutější koncept, který vzniknul díky projektu  EUPHRA (který autorka zmiňuje, ale v jiné souvislosti) a uznávání praxe humanitárních pracovníků je zase cílem navazujícího projektu EUHAP (viz tvrzení na str. 16).
Výsledkem výzkumu je seznam škol, převážně britských nebo kanadských. Univerzita v Uppsale je součástí sítě NOHA, která mezi vyjmenovanými školami vůbec není, přitom poskytuje špičkové vzdělání v humanitární oblasti s různým zaměřením přímo v Evropě a v anglickém jazyce.

Přes určité nepřesnosti, které autorce vytýkám, považuji její úsilí za chvályhodné a věřím, že studentům, kteří se budou chtít orientovat v dalším studiu, může poskytnout cenné informace.

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením: C 
V Olomouci, 2. května 2017

Mgr. Ing. Květoslava Princová, Ph.D.

PAGE  
1

