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Vhodnost tématu: Téma je v kontextu andragogiky, resp. gerontagogiky velmi aktuální.  
Cíl práce: „…cílem práce je reflexe zájmu seniorů o vzdělávání prostřednictvím informačních a komunikačních technologií, zjistit, jaké oblasti vzdělávání prostřednictvím informačních 
a komunikačních technologií je zajímají, a navrhnout doporučení pro gerontagogickou praxi.“ (s. 8) 
Teoretická část práce: Diplomantka zasazuje svoji diplomovou práci relevantně do kontextu andragogiky, resp. gerontagogiky. V teoretické části práce vymezuje klíčové pojmy své diplomové práce, které jsou zahrnuty do dvou ústředních kapitol – vzdělávání v seniorském věku (kap. 1) a ICT jako významná oblast vzdělávání seniorů (kap. 2). Pojmy jsou vymezeny velmi korektně a nikoliv povrchně, což oceňuji. Čtenáře autorka citlivě provází textem, vše, o čem pojednává, se vztahuje k tématu a cíli práce. 
 Empirická část práce: Diplomantka pro realizaci výzkumu zvolila kvantitativní přístup s využitím klasického i e-dotazníku. S některými položkami v dotazníku by se dalo ještě i „pohrát“, např. sloučit některé otázky a „šetřit“ tím respondenty: Používáte ve svém životě moderní technologie? a Jaké moderní technologie používáte? Podařilo se jí získat relativně velké množství dotazníků. Lze nějak určit návratnost dotazníků? I s interpretací a statistikou si mohla ještě diplomantka malinko vyhrát, nicméně je evidentní, že se snažila, aby její práce byla po všech stránkách pěkná.   
Literatura a práce s literaturou: Autorka nastudovala značné množství literatury 
a dalších zdrojů. V popisované problematice se velmi dobře zorientovala.  

Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní, možná i na nadstandardní úrovni. Diplomantka píše velmi kultivovaným stylem, jasně odlišuje převzaté a vlastní myšlenky, práce je velmi čtivá. 
Otázky k obhajobě / podněty do diskuse: 
· Nemohl způsob sběru dat ovlivnit výsledky výzkumu? Resp. nebyla tím zvýhodněna či naopak vyloučena jistá specifická skupina seniorů? 

· Kdo jsou senioři, o nichž se v diplomové práci pojednává? Jsou vymezeni pouze věkem, nebo i jinak? V tom je to tož zásadní rozdíl – pokud se osoby 50+ musí vzdělávat prostřednictvím ICT, protože to vyžaduje jejejich zaměstnání, nebo pokud senioři takto pouze naplňují svůj volný čas a je to pro ně tzv. druhý životní program, pak je to úplně o něčem jiném. (To se ukázalo i na s. 66.) O čem je tedy tato diplomová práce? Já to jako vedoucí práce samozřejmě tuším, ale přece jenom to mělo být pregnantně formulováno i v textu diplomové práce.    

· Jsou nebo nejsou tedy senioři digitálně vyloučeni? 
· A co MOOC?

· A viz výše.

· Co ta slibovaná doporučení pro andragogickou praxi? (s. 8)
Celkové zhodnocení práce: Cíl předložené diplomové práce byl naplněn. Diplomantka průběžně konzultovala. Celkově je předložená magisterská diplomová práce velmi precizně zpracována. 
Závěr: Práci doporučuji k obhajobě. Navrhuji klasifikaci C.
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