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Předložená diplomová práce obsahuje 61 stran vlastního textu. Vedle úvodu a závěru je členěna do pěti kapitol, z nichž většina se dále člení na subkapitoly. Systematika práce je zvolena velmi vhodně. Pozitivně hodnotím i schopnost diplomantky formulovat příslušné hypotézy, podrobit je zkoumání, včetně uvedení vlastních názorů, a vyslovit příslušné závěry. 

Práci vhodně zahajuje širší obecnější pojednání o menšinách, včetně jejich klasifikace. Dále následuje podrobnější rozbor vývoje postavení menšin v Československu, což se pak diplomantce stane východiskem pro zkoumání platné právní úpravy v ČR, jak na úrovni ústavní a zákonné, tak pokud jde o úpravu mezinárodně-právní. Součástí zkoumání je i rozbor příslušné judikatury a související literatury, jejíž výběr je skutečně solidní. Pozitivní je, že autorka zkoumá nejen samotnou právní úpravu, ale všímá si i její aplikace v praxi; viz aplikace zákona o právech příslušníků národnostních menšin a související terénní výzkum, jehož výsledkem je fotografická příloha, která práci vhodně doplňuje. 
Pokud jde o obsahovou stránku práce, nemám k ní významnějších připomínek. Diplomantce se podařilo vytvořit skutečně koncízní pojednání o dané problematice. K  diskusi u obhajoby doporučuji podání shrnutí výsledků příslušného zkoumání, s případnými úvahami de lege ferenda. 

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm „výborně“. 

V Olomouci,  dne 29. ledna 2011.
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