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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:
                                                                       A                                           
Diplomová práce odráží dlouhodobý zájem Libora Denka o problematiku samosprávy a současně o region Novoměstska. Práce je přínosná nejen tím, z jakého úhlu pohledu nabízí pohled na maloměsto v retardovaném regionu v druhé polovině 19. století, ale i celou řadou zcela nových informací a souvislostí. Autor si klade zajímavé otázky, v rámci dochovaných pramenů analyzuje sledované procesy, komparuje zjištěné údaje a pokouší se o zobecňující závěry. Jedná se o vyzrálou kvalifikační práci, v níž Libor Denk prokazuje orientaci v problematice, nadhled a řemeslnou zdatnost. 
Práce s prameny, kritika a interpretace, metodologie, práce se sekundární literaturou, bibliografie:
                                                                                                                          A                                   
V první kapitole své práce Libor Denk nabízí vydařenou sondu do dějepisné práce, jež se věnuje problematice samosprávy. Její výzkum představuje v posledních dvou dekádách jeden z trendů (nejen) v české historiografii. Denk se nechal zcela inspirovat osvědčenými metodologickými postupy a aplikoval je na výzkum Bystřice nad Pernštejnem. Pro svůj výzkum použil kvalitativně standardní portfolio pramenů. Kvantitativně při svém výzkumu již narážel na překážky (nedochování či částečné dochování pramenné základny), které se musely logicky promítnout i do struktury textu. Některé pasáže, přestože se je diplomant snažil odlehčit formou komparace či důrazem na lidský faktor, někdy působí zbytečně popisně. I přesto má text vysokou vypovídací hodnotu a posunuje naše dosavadní poznatky o Bystřici nad Pernštejnem ve sledovaném období.
Struktura a forma, jazykové zpracování:





     A-B  
Po formální stránce se jedná o vydařenou kvalifikační práci. Diplomant práci jasně vymezil, specifikoval úskalí výzkumu, charakterizoval pramennou základnu a v závěru jasně zmínil další východiska výzkumu (například studium fondu příslušné obchodní a živnostenské komory). V druhé kapitole nabízí Libor Denk čtenáři vymezení základních pojmů. Jedná se bezesporu o dobrou pomůcku. Propříště bych ale doporučoval takto koncipovanou kapitolu rozšířit a jednotlivé pojmy více problematizovat. Mnohé z nich totiž nemají jednoznačnou definici a jsou předmětem diskuzí a polemik mezi historiky. Velmi kvituji, jakým způsobem diplomant přistoupil ke kapitole třetí věnované vývoji Bystřice v druhé polovině 19. století. Text není zahlcen zbytečnými informacemi k minulosti sledované lokality a vhodně zapadá do celkového výkladového rámce. U kapitoly šesté „Ze života komunálních elit“ bych ocenil lepší propojení festivit/slavností se samosprávou (mnohé z nich byly financovány městem, a tudíž musely být projednávány na schůzích obecních výboru), větší „zalidnění“ výkladu a také větší důraz na mimořádné akce, jakými byly třeba návštěvy význačných osob. Za velmi zdařilé pak považuji kapitoly 7 a 8, věnované socio-profesní skladbě představitelů obecní samosprávy a hospodaření města. Mimořádně také oceňuji přílohu s biogramy bystřických zastupitelů, která eliminuje mé případné výtky formálního rázu (pokud by se však diplomant rozhodl svou práci publikovat, doporučuji, aby zbytečně nezahlcoval poznámkový aparát odkazy na jiné části své práce a odstranil občasné překlepy ve jménech).
Otázky:
1)

Nacházely se v prvním sboru právnické osoby (otázka se váže k výkladu na straně 35)? Libor Denk totiž uvádí právnickou osobu až ve sboru druhém – o koho se jednalo? Zabýval se diplomant také problematikou voličských hlasů (nikoliv jen oprávněných voličů)? Narážím na skutečnost, že ve voličských seznamech se mohli objevit i voliči, kteří neměli v Bystřici domovskou příslušnost.  
2)

Bylo možné v pramenech dohledat nadregionální napojení některých zastupitelů na různé politické či hospodářské organizace (nejvíce se snad nabízí hledání vazeb v rámci několikrát zmíněné strany lidové)? 

3)

Proč není uvedeno na straně 104 jméno bystřického lékaře? 

Celková navržená známka:
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