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Posudek oponenta bakalářské práce
Autorka bakalářské práce: Tomáš Singer
Název bakalářské práce: Energetický regulační úřad
Specializace: Správní právo

Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.

Pracoviště: Katedra správního práva a finančního práva PF UP v Olomouci
Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu
Předloženou bakalářskou práci lze, až na některé drobné připomínky, považovat za zdařilé vyústění studijního zájmu absolventa o danou problematiku. Z práce vyplývá, že autor v zásadě disponuje dostatečnými právně teoretickými poznatky o dané oblasti. Práce se bezpochyby vztahuje k aktuálnímu tématu. Energetický regulační úřad je jednoznačně významným a strategickým vykonavatelem veřejné správy velmi často vystavovaným tlakům nejrůznější povahy, což autorem zvolené téma činí jednak důležitým a jednak aktuálním.
Autor si v rámci své bakalářské práce zvolil téma, které je právně zakotveno prostřednictvím zákona č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů (energetickým zákonem). Autor ovšem přináší základní informace o stavu právní úpravy nejenom na zákonné, ale i ústavní úrovni a všímá si evropských aspektů dané problematiky. Obsah práce by se tak dal považovat za zdařilý přehled právní úpravy této problematiky. 

II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování

Samotná struktura bakalářské práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé, seznam zdrojů a judikátů) obsahuje 3 relevantní kapitoly, které jsou dále vnitřně strukturovány. Druhá kapitola se věnuje charakteristice Energetického regulačního úřadu a jeho postavení v systému organizace veřejné správy. Třetí kapitola se věnuje vedení Energetického regulačního úřadu. Čtvrtá kapitola přináší základní informace o financování a vnitřní struktuře Energetického regulačního úřadu.
Lze konstatovat, že autor volí všechna nosná a zásadní témata dané problematiky. Autor v práci postupuje převážné většině za použití metody deskriptivní a komparatistické. Ke struktuře práce není nutné vznést žádnou připomínku. 

III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu bakalářské práce

Co se týče obecných připomínek, je možné říct, že autorem předkládaná bakalářská práce zcela naplňuje požadavky čl. 10 části III. Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V bakalářské práci autor prokazuje schopnost uplatnění základů vědecké práce. Zadané téma může být zpracováno přehledovou metodou za předpokladu správného citování použitých zdrojů. Je vhodné zapojení vlastních pohledů autora na zásadní otázky spojené s pokrytou problematikou.…“ Práce je zpracována dostatečně hluboce, přičemž v závěru práce přináší i požadované vlastní pohledy na problematiku Energetického regulačního úřadu. 

Konkrétní připomínky k textu:
bez připomínek

IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci

Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, domnívám se, že tyto jsou v zásadě splněny. Práce je členěna přehledně, jednotlivé kapitoly na sebe logickým způsobem navazují a práce svým obsahem odpovídá zvolenému tématu. Práce je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autor pracoval se všemi požadovanými typy pramenů. Práce je z hlediska gramatického či stylistického bez závažnějších nedostatků.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autor podrobněji zaměřil na tato témata:
1. Působnost Ministerstva průmyslu a obchodu v energetickém odvětví

2. Udělování licencí Energetickým regulačním úřadem a jeho dozorová činnost

3. Ukládání sankcí Energetickým regulačním úřadem
VI.

Formulace závěrů
Je možné shrnout, že předložená bakalářská práce splnila cíl, který si autor při jejím zpracování stanovil. Domnívám se, že práce jako celek poskytuje komplexní pohled na zásadní témata dané problematiky, i jejich dílčí aspekty. Autor bakalářské práce prokázal schopnost selekce zásadních informací k dané problematice, které systematicky uspořádal, s využitím dostatečných právně teoretických znalostí dané problematiky. 
Autor v předkládané bakalářské práci prokázal schopnost uplatnění zásad vědecké práce, jakož i schopnost její výsledky kvalifikovaným způsobem dále zprostředkovat. 
Vzhledem k obsahu bakalářské práce s názvem „Energetický regulační úřad“ autora Tomáše Singera navrhuji její hodnocení známkou „A.“
Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.
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