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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Jakým způsobem lze předcházet, případně i řešit problematiku neadekvátní percepce vlastního těla u adolescentů ve školních zařízeních?
Předložená práce se vztahuje k problematice nespokojenosti s vlastním tělem u adolescentů. Autorka se rozhodla pojednávat o zajímavé a z dnešního pohledu stále aktuální oblasti. Psychologické zpracování této tematiky je vítaným přínosem a rozšiřuje autorčino zaměření. Diplomová práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části věnuje autorka pozornost následujícím oblastem: vymezení nejdůležitějších aspektů období adolescence, dále pak body image, rizikovému chování s ním spojenému a faktorům ovlivňujícím vnímání vzhledu těla u uvedeného vývojového období. Výběr a obsah kapitol odpovídá zvolenému tématu a opírá se o relativně dostatečný počet literárních pramenů (46 zdrojů). V diplomové práci (83 stran) autorka prokázala schopnost práce s odbornými texty, i orientaci v exponované problematice. V některých celcích teoretické části nejsou vždy uvedeny citace a objevují se gramatické chyby (např. s. 39, 40, 41,44, 45, 46 apod.). Po formální stránce působí práce v některých částech zmateně a nedodělaně (např. v obsahu postrádám kapitolu 2).
V rámci výzkumné části není zcela jasně stanoven cíl, ani výzkumný záměr, který lze nadto nalézt hned zpočátku práce, což nepovažuji za příliš šťastné umístění. Autorka se i relativně velmi krátce zastavuje u zkoumaného souboru. Detailně jsou popsány aplikované metody i nástroje čítající hned 4 dotazníky (BMI, BIS, Rosenbergova škála sebehodnocení a Test siluet), což považuji za velmi obsáhlé a kladně hodnotím. Výsledky práce jsou předloženy jasně a srozumitelně. K použité metodologii nemám výhrad, domnívám se, že vzhledem ke zkoumané oblasti byla vhodná. Za jeden z velkých kladů práce lze považovat rozsáhlou diskuzi, která vhodně komentuje celou problematiku.
Předkládaný text splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce a doporučuji ji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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