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Autorka si vybrala zajímavé a na zpracování náročné téma – fungování charitních zařízení v Anglii. Při vypracování čerpala  především z cizojazyčné literatury.

Práce je teoretická, má kompilační charakter,  je rozdělena do čtyř kapitol. Cílem práce je představit nejen současné fungování charitních zařízení v Anglii, nýbrž také stručnou historii a vymezit základní aspekty  jejich praktického fungování v oblasti terminologické, právní a finanční. Práce se také úzce věnuje představení katolické charity v Anglii.


Celá práce má logicky vystavěnou a promyšlenou strukturu. Obsah práce se shoduje s tématem. V úvodu autorka nejprve vysvětluje odlišnou terminologii v pojmu „charitní zařízení“ u nás a v Anglii. V první kapitole  se věnuje historii charitních činností v Anglii. Ve druhé kapitole nás podrobně seznamuje  legislativním rámcem fungování charitních zařízení v Anglii – se zákonem o charitách z roku 2006. Ve třetí kapitole se autorka věnuje představení především katolické charity v Anglii. Čtvrtá kapitola  analyzuje praktické aspekty  fungování charitních zařízení v Anglii – financování a fundraisingu.
Správnost bibliografických údajů: odkazy v textu i v seznamu literatury jsou správné
Formální nedostatky: v celé práci   se objevuje chyba v zápisu číslování  -  za poslední číslicí se neuvádí interpunkční znaménko (např. 2.1. ne správně 2. 1)
Volba a využití pramenů a literatury: prameny i literatura jsou voleny vhodně

Otázky  -  připomínky do diskuze: 
· zda by autorka objasnila odkud si obstarala cizojazyčnou literaturu a kdo jí doporučil výběr konkrétních titulů

Hodnocení práce, návrh k obhajobě a ohodnocení: autorka  zdařile formuluje a srozumitelně předává terminologii a fakta. Autorce se podařilo  naplnit cíl práce.  Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ohodnocení výborně.
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