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Vhodnost tématu: 
Téma práce je pro daný studijní obor vhodné. 
Cíl práce: 
Práce je předkládána, po předchozích nedoporučujících posudcích, v opravené podobě. Cíl práce zůstal zachován. V centru zájmu práce tak je analýza rozhodovacího procesu mezi pracovní a rodinnou kariérou u vybrané populace žen. Domnívám se, že cíl byl naplněn částečně.
Teoretická část: 
K teoretické části bych se vyjádřila velmi stručně. Autorka vše posunula opět o úroveň výš, množství zdrojů, vazba teoretických východisek na praktickou část, vše bylo posíleno. Teoretická část sama o sobě vydává za zajímavou přehledovou studii (jak jsem již psala ve svém prvním posudku), která mohla být pro závěrečnou práci, za jistých podmínek, dostačující.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury a ostatních zdrojů je odpovídající.
Formální náležitosti:
Po formální stránce je práce průměrná. Neobsahuje zásadní prohřešky, překlepy a drobné chyby ano. Navíc zařazení Závěru jako poslední podkapitoly je mírně řečeno nestandardní až nevhodné. 
Celkové zhodnocení práce: 
Celkové zhodnocení práce opakuje výše řečené – posun je zřetelný, autorka si jistě zaslouží možnost práci předložit k obhajobě. Oceňuji, že si výtku k detailnějšímu popisu výsledků sondy a jejich provázání s teoretickými východisky vzala k srdci a pokusila se vše napravit. Sice to není dokonalé, ale přijatelné určitě. Bohužel jsem narazila na chyby v interpretaci výsledků, kdy autorce „utekla“ otázka č. 9 a vše se tak posunulo. Navíc se domnívám, že výsledek u otázky č. 14 (v práci tabulka č. 13) je přesně opačný. Na závěr si však neodpustím konstatovat to, co jsem autorce také již kdysi napsala. Tohle téma si zasloužilo mnohem více, s použitou metodikou se prostě nemohu smířit. Empirická sonda nemůže zachytit postoje, hodnoty, názory, životní strategie…
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Může autorka rekapitulovat závěry své práce tak, aby bylo objasněno naplnění cíle práce?
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