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Vhodnost tématu: Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem předložené práce je identifikace a následná systematizace adaptačního procesu v konkrétní organizaci. Cíl je stanoven trochu vágně, neboť identifikace nebo v tomto případě spíše jen popis adaptačního procesu nemůže být následně systematizován bez předchozí analýzy. Cíl je také uveden jen v anotace, postrádám jeho znění v úvodu a možná by si zasloužil více konkretizovat, aby bylo čtenáři jasné, podle jakého klíče autorka volila pořadí jednotlivých kapitol.
Metodologie práce: Práce je rozdělena do sedmi kapitol, první se věnuje charakteristice společnosti HUDY sport, v níž diplomantka představuje firmu, stačila by byť nepatrná zmínka o stávajícím procesu adaptace u nových zaměstnanců. Kapitola by byla ucelenější a rozhodně by napovídala, že informace v ní uváděné se vztahují k tématu práce.

Druhá kapitola je věnována problematice organizace, alespoň tak to slibuje název hlavní druhé kapitoly. Její podkapitoly se však zabývají především oblastí kultury a identity firmy, což výpovědní hodnotě práce značně ubírá. Mělo zde být zcela jasně a konkrétně uvést, proč právě této organizační oblasti je věnováno tolik pozornosti. Stejnou výhradu bych měla i ke kapitole třetí Lidé v organizaci. Ačkoliv v prvním odstavci se dozvídáme, že se jedná o důležitou oblast, neboť sledovaná firma je postavena na lidech. Je to velmi obecné tvrzení, které bychom mohli přisoudit každé organizaci, která má nejméně jednoho zaměstnance. Každá firma je na lidech postavená, je-li firma HUDY sport v tomto ohledu něčím výjimečná, pak by to rozhodně stálo za konkretizaci.


Čtvrtá kapitola je definováním a operacionalizací jednotlivých pojmů, které jsou pro potřeby tématu nejpodstatnější. Je otázka, zdali neměla být tato kapitola zařazena hned po úvodu. Nicméně jinak nemám k této kapitole žádné zásadnější připomínky. Následuje kapitola Adaptace v oblasti personálního řízení, kterou považuji za nejzdařilejší. Pro větší přehlednost mohl být model adaptačního procesu na závěr kapitoly schematicky uveden, a to z toho důvodu, že porovnávání modelu adaptačního procesu s konkrétním firemním procesem adaptace nových zaměstnanců je stěžejní pro celou tuto práci.

Vyústěním celé práce je kapitola sedmá Identifikace rozdílů mezi modelem a stávající situací adaptačního procesu ve společnosti HUDY sport a návrh zlepšení. Název kapitoly je trochu krkolomný, vystihuje však, čeho autorka chtěla ve svém textu dosáhnout. Cíl práce byl naplněn, jen však musím podotknout, že píše velmi úsporně. Mám na mysli, že velmi často se uchyluje k odrážkovému textu, což může být do jisté míry přehledné, ubírá to však na logické návaznosti celého textu.

Otázka pro obhajobu:

Jak byste tedy charakterizovala adaptační proces jako nástroj andragogického působení?

(Je trochu škoda, že se tato charakteristika neobjevila přímo v textu za přispění některé z andragogických autorit.)
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je dostačující svojí kvantitou a je vhodně volena.
Formální náležitosti: K formálním náležitostem mám zásadní výhradu, u třetí kapitoly jsou špatně očíslovány podkapitoly. Je to formální nedostatek, který je viditelný na první pohled, proto ani moc nerozumím tomu, jak se to mohlo stát, že tento fakt autorka přehlédla.
Práci: s výše uvedenými výhradami doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení D (2,5) .
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