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Nádorová onemocněni patří i v rozvinutých zemích  mezi jedny z  nejčastější příčin úmrtí a to i přesto, že procento vyléčených pacientů, u nichž bylo diagnostikováno nádorové onemocnění je stále vyšší. To je dáno především zavedením účinnějších léčebných postupů, v jejichž rámci hraje velmi významnou roli chemoterapie.  Mezi klinicky velmi úspěšná cytostatika se v posledních dvaceti letech zařadila cytostatika odvozená od cisplatiny. Ta mají ale mnohdy omezený rozsah léčitelných nádorů a ne vždy překonávají rezistenci k cisplatině. Proto byla snaha navrhnou takové komplexy,  které interagují s DNA, která je považována za cílové místo, jiným způsobem. To znamená, že  vyvolávají rozsahem i charakterem odlišné distorze ve struktuře DNA, než je tomu v případě cisplatiny. Ty  jsou rozpoznávány a následně opraveny  s jinou účinností než je tomu u cisplatiny a tím se může měnit jejich protinádorová aktivita. Příkladem takového komplexu je dvojjaderný platinový komplex, který obsahuje azolový můstek (AMPZ). Studii  tohoto komplexu jsou věnovány dvě práce, které jsou součástí disertace. Ve své třetí práci se autorka věnovala problematice fotoaktivace klinicky používané karboplatiny
  Formální uspořádání práce nevybočuje z obvyklého členění, tj. teoretická a praktická část, souhrn výsledků,  diskuse  a přehled použité literatury (113 položek).  Práce je psána v jazyce anglickém.
Jako příloha jsou uvedeny 3 články, které byly v plném znění publikovány v časopisech J.Inorg. Biochem.,  Biochim. Biophys  Acta a  J. Inorg. Biol Chem., tedy v časopisech s vysokým impaktním faktorem. Ve všech případech je disertantka  prvním autorem.
 Jednotlivé kapitoly jsou zpracovány  přehledně. Teoretický úvod práce svědčí o tom, že  se autorka dostatečně seznámila s otázkami, které souvisí s problematikou, kterou ve své práci řešila. Stejně tak jsou v dostatečném rozsahu popsány použité postupy a techniky. 
 Cíle práce jsou specifikovány přiměřeně a jasně (str. 24). Autorka se soustředila na dva okruhy otázek:  prvním je  příspěvek k popisu mechanizmu protinádorové aktivity dinukleárního Pt(II)  komplexu s azolovým můstkem (2 práce). .  Cílem této práce bylo zjistit, zda je karboplatina vhodným aspirantem na fotoaktivaci, tj. zda by bylo možné tímto způsobem zvýšit účinnost karboplatiny, případně předejít vzniku rezistence. 

 Vlastní popis výsledků provedených experimentů, jejich interpretace, diskuse a z práce vyplývající závěry  jsou zpracovány na deseti stranách. Také tato část práce je  přehledně a srozumitelně uspořádána,   

K předložené disertaci mám následující dotazy a připomínky: 

 Str. 28 kapitola 3.4.  Teploty tání jistě nebyly měřeny na spektrofluorometru.

Str. 26 Vzorce Pt komplexů nejsou uváděny jednotným způsobem (dienplatina vs. AMPZ)

Je aktivita oxaliplatiny ve srovnání s cisplatinou lepší pouze u kolorektálního karcinomu, nebo je její aktivita příznivější i u jiných typů nádorů?

Na straně 25 je uvedeno, že koncentrace oligonukleotidů byla stanovena na základě analýzy fostoru. Jaký je princip metody, limit detekce? Jaké další metody je možno použít pro stanovení koncentrace oligonukleotidů?
Metody fotoaktivace byly testovány již dříve u jiných metalocytostatik. Jsou používány v klinické praxi nebo jsou principy aktivace stále ve stadiu testů?

Závěr
 
I přes výše uvedené připomínky, které se mnohdy týkají pouze formálních nedostatků, je možné konstatovat, že práce přináší řadu nových poznatků, které vhodně doplňují naše představy o možném mechanismu protinádorové aktivity platinových komplexů. Její autorka prokázala odpovídající teoretické znalosti a také schopnost vědecky pracovat. 
          Doporučuji tedy, aby byla disertační  práce Jarmily Mlčouškové přijata k obhajobě a po jejím úspěšném obhájení byl její autorce ve smyslu příslušného ustanovení Zákona o vysokých školách č. 111/98 Sb. udělen akademický titul PhD.
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