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ÚVOD

Lidská agresivita a její vzrůstají tendence mě přivedly na myšlenku, věnovat se agresivitě dětské. Agresivita a její souvislosti je téma velice široké a pestré a většina lidí ve společnosti si ani neuvědomuje, že to co vidíme je jen špička ledovce. Většina ve společnosti se zaměřuje na kritiku médií, protože předkládají dětem nevhodné agresivní vzory ve svých pořadech. Toto je však jen jedna stránka problematiky agrese a jejích příčin. Existuje velké množství teorií o příčinách agresivity a většina moderních autorů  se přiklání k názoru, že agresivita je jev velmi složitý a na jejím vzniku se podílí celá řada faktorů.

Bakalářská práce se skládá ze čtyř kapitol. První kapitola je věnována pojmům agrese, agresivita, různým druhým agresivity a dalším pojmům, které s agresivitou úzce souvisí. Druhá kapitole je věnována příčinám zvýšené agresivity u dětí, jak vznikají poruchy chování a jak se na nich podílí různé faktory a jaký druh nežádoucího chování lze sledovat. Vývojové poruchy chování a učení také nelze opominout. Třetí kapitola se zaměřuje na pomoc agresivním dětem v rámci školy a rodiny, jak lze použít hry s určitým zaměřením. Čtvrtá kapitola je empirickou částí bakalářské práce.

     Cíl práce: zjistit rozdíl mezi nynější agresivitou a agresivitou před pěti lety. Zjistit, zda se agresivita v různých typech tříd s jiným vyučovacím programem liší.

I. Teoretická část

            1 AGRESE A AGRESIVITA

1.1 Vymezení  základních pojmů

Různé projevy agresivity se odrážejí i v její různé determinaci.                Od agresivity veskrze pozitivní až k nebezpečné, kterou vnímáme jako ohrožení na ulicích a podobně. Uveďme si několik citací.

Agrese (z lat. Aggressio) - Akt nepřátelství nebo útoku směřující vědomě k poškození druhého, k omezení jeho svobody a ke způsobení psychické nebo fyzické bolesti. (Jandourek, 2001, s. 16)

Agrese, nepřátelství, útočnost či výbojnost v jednání vůči určitému objektu, útok na překážku (osoba, předmět) na cestě k uspokojení potřeby (Hartl, 2000)

Agrese může být také definována jako záměrná aktivita jejímž cílem je ublížit. Podle Hartla  je agrese „útočné či výbojné jednání, projev nepřátelství vůči určitému objektu, úmyslný útok na překážku, osobu, předmět stojí v cestě k uspokojení potřeby, biologicky jakákoliv fyzická akce nebo hrozba akcí, kterou jednotlivec zmenšuje svobodu nebo genetickou způsobilost jiného jednotlivce. Agrese může být potlačena a projevit se krátkodobě podrážděností nebo dlouhodobě psychosomatickými důsledky a být přesunuta, ritualizována nebo symbolizována, anebo se může projevit otevřeně.“ (Hartl, Hartlová, 2000, s. 22)

Agrese se vztahuje k chování, jehož cílem je poškodit jinou osobu formou, která je v rozporu s normou chování v určité situaci. Je to jednání, jímž se projevuje úsilí vůči některému objektu nebo nepřátelství, útočnost s výrazným záměrem ublížit.

I. Čermák (1999) uvádí několik pohledů na agresi. 

Agrese může být chápána jako násilné narušení práv jiného člověka,  jako ofenzivní jednání nebo procedura, ale také jako asertivní jednání.

Někdy je agrese vysvětlována pomocí agresivního pudu odpovědného  za široké spektrum chování, které nemusí být ve své podstatě nutně agresivní.                                                   

Agrese je někdy chápána jako nutný základ intelektuálního vývoje člověka, nezbytný předpoklad k získání nezávislosti a hrdosti.                                                           

Bandura zase tvrdí, že mnoho lidí označuje za agresi chování, které                není v souladu se schvalovanými sociálními pravidly.

J. T. Tedeschi a R. B. Felson mluví o donucovacích způsobech jednání, jejichž cílem je získání moci nad druhým člověkem, ovlivnit ho nebo             si například potvrdit vlastní hodnotu.

Agrese může být vymezena také jako vyhledávání záliby v ubližování jiným lidem. Stává se pro jedince potěšením, uvolněním, legrací – pak mluvíme o zhoubné agresi, popř. instrumentální žádoucí agresi.

Na závěr jednu citaci neznámého myslitele: ,,Když kluk nemůže kopat do mičudy, bude kopat do druhých dětí.“
1.2 Další pojmy související s agresí

Frustrace: Psychický stav, který vzniká, je-li jedinci znemožněno:
1) dosáhnout cíle, na němž mu záleží, protože se mu do cesty postaví překážka,

2) uspokojit důležité potřeby,

3) uspokojovat své zájmy,

4) rozhodovat samotnému o svých záležitostech. 

Zdroj obtíží může být vůči jedinci vnější (fyzická překážka, velká vzdálenost, rozhodnutí jiných lidí apod.) nebo vnitřní (plachost, úzkostnost nedůvěra ve vlastní síly, tělesný či smyslový handicap, nemoc apod.). (Průcha, Walterová, Mareš, 1995, s. 70)

Dle Jandourka (2001) je frustrace:

1. Situace, ve které bylo jedinci zmařeno  dosažení uspokojení potřeby nebo vyhlídka na něj.

2. Psychologický stav neuspokojení, který je vyvolán situací zablokovaného uspokojení, tedy nedosažením zamýšleného cíle. Je důsledkem frustrující situace.

Frustrované chování jako projev vnitřního stavu neuspokojenosti.

Od problémové situace se frustrující situace liší tím, že frustrovaný jedinec má pocit, že v dané situaci žádné řešené nemá. Déletrvající frustrace bývá někdy nazývaná deprivace, ale toto označení se používá především pro stav strádání z nedostatku senzorické stimulace, emočních podnětů nebo sociální izolace. Jako reakce na frustraci se může objevit agrese nebo snaha o únik. (Jandrourek, 2001, s. 85 - 86)

Výskyt agresivního chování vždy předpokládá přítomnost frustrace. Frustrace vzniká z rozporu mezi egoismem a altruismem, potřebou                  a skutečnou možností jejího uspokojení, teoretickou svobodou člověka           a nemožností plně ji uplatnit. V mnoha případech, zvlášť u dětí, vede frustrace k regresi, k cestě zpět, k méně zralému chování, které jedinec již ve svém vývoji překonal. Další možností je fixace, stereotypní forma chování, které   se objeví v neřešitelných problémových situacích. Protože fixace redukuje úzkost, je změna zafixovaného chování obtížná a možná jen s pomocí určitého vedení či tréninku. Jsou známy  i případy, kdy frustrace vede k růstu motivace.

Hněv: silná afektivní reakce na urážku, frustraci. Je krátkodobější než hostilita a méně výrazný než vztek.

Hostilita: dle psychologického slovníku nepřátelský postoj vůči sobě nebo jiným osobám, s projevy nepřátelství a agrese. 

,,Nepřátelství, odmítání sociálních kontaktů, verbální i neverbální komunikace a kooperace.“ (Jandourek, 2001, s. 99)

 Často je vyvolána žárlivostí, závistí, případně chorobnými duševními pochody např. paranoa. Pedagogický slovník uvádí hostilitu jako dlouhodobý emocionální stav, který přerůstá v trvalejší postoj vůči jiným lidem. Je pro něj charakteristické nepřátelství vůči ostatním lidem (někdy i vůči sobě samému). Projevuje se snahou někoho poškodit, ublížit mu, způsobit bolest. Spouštěcím momentem může být závist, žárlivost nebo propukající duševní choroba. (Průcha, Walterová, Mareš 1995, s. 78)

Čermák (1999) uvádí, že pokud člověk trvale připisuje zlovolné úmysly druhým osobám, dopouští se hostilní atribuční chyby. Lidé s tímto sklonem sáhnou častěji po agresivní odplatě jako prostředku řešení interpersonálních konfliktů. Hostilní člověk má potřebu škodit lidem, kteří mu nijak nebrání v dosahování cílů.

Násilí: násilím rozumíme takové chování, které působí nebo má vysokou pravděpodobnost způsobit strádání, újmu, bolest poškození fyzické nebo psychické nebo smrt. Může být vedeno proti sobě samému, proti jednotlivci či skupině.

Asertivita: je společensky přijatelné chování při prosazování a realizaci                                                     

potřebných nebo velice žádoucích cílů. Je to schopnost prosadit se bez zjevné agresivity. Je to „způsob jednání, kterým člověk vyjadřuje

 a prosazuje upřímně, otevřeně a přiměřeně situaci své myšlenky, názory, postoje, city jak pozitivního, tak negativního charakteru. Postupuje tak, aby neporušoval asertivní práva svá ani ostatních lidí.“ (Průcha, Walterová, Mareš, 1995, s. 23)

Asertivní chování zahrnuje:

· Zastávání vlastních práv, které žádným způsobem neznásilňuje práva druhé  osoby.

· Expresi potřeb, přání, mínění, pocitů, smýšlení přímým 

· a důstojným způsobem.

· Asertivita je založena na tomto smýšlení:

a) mám potřeby, které je třeba vyjádřit,

b) jiní lidé mají také potřeby, které je třeba vyjádřit,

c) mám práva jako ostatní,

d) mohu něčím přispět tak, jako druzí.

Šikana: zvláštním pojmem, vztahujícím se k agresivitě. 

Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci      a řešení šikanování mezi žáky škol a školských zařízení Č.j. 28 275/2000-22 článek 1, odst.1) definuje šikanu takto: „Šikanování je jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit jedinci, ohrozit nebo zastrašovat jiného žáka, případně skupinu žáků. Je to cílené a obvykle opakované užití násilí jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo                        z nejrůznějších důvodů nemohou bránit.Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí druhé osobě, tak i útoky slovní           v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. Může mít formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Šikana se projevuje i v nepřímé podobě jako nápadné přehlížení a ignorování žáka či žáků třídní či jinou skupinou spolužáků. Nebezpečnost působení šikany spočívá zvláště v závažnosti, dlouhodobosti a nezřídka v celoživotních následcích na duševním a tělesném zdraví.”

Jinými slovy, šikana říkáme tomu, když jednotlivec nebo skupina říká jinému dítěti nepříjemné nebo urážlivé věci, bije ho, vyhrožuje mu apod. Takové chování má opakovaný charakter a postižené dítě není schopné         se dostatečně účinně bránit nebo se dané situaci není schopné vyhnout. Typickým znakem je nerovnost v síle mezi agresorem a obětí. K šikaně dochází většinou v ústraní a je při ní přítomna jen oběť a agresor/agresoři. Proto je velice těžko postižitelná. Je však nutné šikanu odlišit od jiných projevů agrese, které se (na školách) vyskytují (rvačka mezi spolužáky, rasové násilí, vyhlášení třídní rváči). Tyranizování nebývá doprovázeno zlostí jako agrese emocionální ani nemá instrumentální hodnotu pro dosažení cíle jako agrese instrumentální. Spíše to bývá demonstrování dominance a kontroly nad jinými.

1.3 Druhy agrese 
Starší klasifikace uvádí sedm různých druhů agrese. Agrese je zde formulována na základě odlišností v podnětových a fyziologických zdrojích. Je sice založena na studiu chování zvířat, ale ukázala se být velmi užitečná pro porozumění lidské agresi.
I. Čermák (1999) uvádí několik pohledů na agresi. 
1. Predátorská agrese je útočným chováním zvířete proti přirozené  kořisti.

2. Agrese mezi samci slouží k nastolení hierarchie dominantních                   a submisivních samců ve skupině.

3. Agrese vyvolaná strachem se vyskytuje v situaci, která neumožňuje únik    a která ohrožuje jedince.

4. Dráždivá agrese je vyvolána různými živými nebo neživými objekty. Autor předpokládá, že jí předchází frustrace, bolest, hlad, únava, nedostatek spánku a jiné stresory.

5. Mateřská agrese je reakcí matky v situaci ohrožení jejího mláděte.

6. Sexuální agrese – vyskytuje se hlavně u samců.

7. Agrese jako obrana teritoria se objevuje jako reakce na narušení již vymezeného území.

V kontextu práce nás však bude zajímat liská agrese a její vymezení. Existují různá dělení agresí.

· Instrumentální (vědomě kontrolovaná): agrese je prostředkem k dosažení vnějšího cíle. Jejím úmyslem není zranění druhé osoby. Aktér počítá         s rizikem a přemýšlí o možných důsledcích; je předem připravená. Agrese se objevuje  v chování, pokud je posílena úspěchem - v tom případě lze počítat s opakováním daného chování.

· Emocionální (zlostná, hněvivé, afektivní, hostilní): agrese je vyvolaná silnou negativní emocí (hněvem, frustrací, vnitřním napětím...), po které následuje určitá motorická reakce. Není prostředkem k dosažení něčeho, ale cílem sama o sobě. Nebývá promyšlená dopředu, náhle propuká           a jedinec nemá čas promýšlet právní důsledky svého započatého činu, který je z jeho hlediska spíše impulsivní reakcí.

· Frustrační zaměřená na překážku, která zabraňuje člověku dosáhnout cíle. Vyvolá nejprve hněv, ten potom vede k agresivnímu chování. Může být způsobena jednak osobami nebo příliš liberální výchovou (Čermák, 1999).

Další klasifikace agrese

· Fyzická aktivní přímá znamená bití oběti, fyzické ponižování, nucení k ponižujícím úkonům, využívání převahy fyzické síly nad obětí.

· Fyzická aktivní nepřímá jedná se o najmutí jiného člověka k ublížení oběti. Původní agresor pouze přihlíží tomu, jak je oběti ubližováno            a většinou vymýšlí způsoby, jak to udělat. Sám se však na agresi nepodílí.

· Fyzická pasivní přímá agrese zahrnuje fyzické bránění někomu v dosahování jeho cílů. Ve škole se např. jedná o ničení pomůcek, záměrné znehodnocování pokusů, ničení téměř dokončených výrobků.

· Fyzická pasivní nepřímá: jedná se o zraňující a agresivní chování, kdy osoba, která je používá, skrývá svůj pravý záměr - před sebou i ostatními. Např. když matka řekne své dceři: „Klidně jdi do kina, když ti nevadí, že tady zůstanu celý večer sama“ - u druhého vyvolává pocity provinění, tím, že jeho chování zdánlivě akceptuje. Ve skutečnosti se však snaží druhého zmanipulovat, aby jednal tak, jak chce on sám. Často se s ní setkáváme ve škole. Jedná se o odmítnutí splnění některých požadavků, např. uvolnění místa v lavici, odmítnutí pomoci spolužákovi.

· Verbální aktivní přímá agrese je ve školním prostředí jedna z nejčastějších. Jedná se o urážky, nadávání, znevažování a slovní ponižování. Je nutné  poznamenat, že jedinci nepovažují tuto agresi za něco nenormálního. Někteří vyučující v dnešní době vzdávají boj s tímto typem agrese tím potvrzují její normalitu.

· Verbální aktivní nepřímá agrese – jsou to vlastně pomluva, které ubližují druhému. Ve škole jde např. o úmyslně špatné napovídání spolužákovi při zkoušení. Patří sem i intriky a drobné legrácky, díky nimž se jedinec necítí v kolektivu dobře.

· Verbální pasivní přímá agrese je vědomá ignorace druhého člověka, odmítání odpovědět na pozdrav, na jakoukoliv otázku. ,,Napadený“ jedinec se stává pro agresora ,,neexistujícím“ a pokud má agresor, spouštějící tento typ agrese výsadní místo v kolektivu, může způsobit, že se s jedincem nebude ve třídě bavit naprosto nikdo a bude totálně z kolektivu vyloučen.

· Verbální pasivní nepřímá agrese znamená nezastat se někoho, kdo je nespravedlivě kritizován či trestán. Opět ve školním prostředí poměrně častá (Z. Martínek, 2009).

Dále rozlišujeme tyto druhy agrese: 

· Skupinová: příslušnost ke skupině poskytuje jedinci skupinovou identitu, jež na jedné straně podporuje jeho sebevědomí a sebejistotu, a na druhé straně redukuje některé složky individuality (mění jeho uvažování, citové prožívání apod.) ve skupině jedinec získává pocit větší moci a není nucen k individuální zodpovědnosti. Nemusí se spoléhat jen na sebe, a tak se zbaví úzkosti ze samostatného rozhodování (Vágnerová, 2006). 

· Individuální: prováděná samotným jedincem, většinou je neplánovaná, vzniká na základě impulsivních reakcí (Vágnerová, 2006).

Podle kritéria, zda je zaměřena navenek nebo dovnitř dělíme agresi:

· Heteroagrese: zaměřená na druhého člověk nebo skupinu osob, extrémním případem je vražda.

· Autoagrese: zaměřená na sebe sama, zde je extrémním případem sebevražda.

Dále pak typy agrese:

· Agrese benigní:  tzv. ,,obranná“, altruistická, která slouží k ochraně druhých a přežití druhu. Vzniká při ohrožení a s jeho pominutím také zaniká.                

· Agrese maligní: tzv. ,,zlá“ agrese, je specificky lidská, krutá  destruktivní. Tato agrese nesměřuje k zachování života, je bezúčelná a člověk jejím prostřednictvím uspokojuje pouze své touhy, které může jejím prostřednictvím dosáhnout.

· Agrese přesunutá: agrese zaměřená proti organismu nebo objektu, který není zodpovědný za podněty, které spustily agresivní chování (Vágnerová, 2006).

Agresivní chování u jedince může být také vývojově podmíněno. Takový rys chování se může objevit v určitém věku dítěte (typické je tzv. období prvního vzdoru - kolem 3. roku dítěte a tzv. období druhého vzdoru - v období puberty). To ale nemůžeme nazvat agresivitou v pravém slova smyslu.     Některé druhy agrese mohou mít  kladnou socializovanou formu, např. ve sportu. Můžeme se také setkat s názorem, že nejlepší způsob, jak se zbavit agrese, je vybít ji při sportu. Ve sportovních výkonech se mnohdy chválí        a dokonce se očekává více „agresivity“. Jenže každé vyjádření agrese má své meze. Otázkou je, kde najít tu správnou hranici. 

              2 PŘÍČINY ZVÝŠENÉ  AGRESIVITY U DĚTÍ

2.1 Poruchy chování

Poruchy chování jsou většinou chápány jako odchylka od společensky uznávaného chování v podobě přesně vymezených norem. Tyto normy jsou  dány jednak systémem zákonných a právních opatření platných ve společnosti, jednak jsou výsledkem tradic a zvyklostí a veřejného mínění. Patří sem jak vývojové anomálie či z výchovného hlediska pouhé banality (vzdorovitost, odpor k autoritám…) tak i závažné antisociální, patologické jevy (agresivita, šikanování, zneužití atd.). Jedinec zpravidla nepociťuje vinu         k důsledkům svého jednání nebo si je naopak přesně vědom následků svého konání. 

Pro objektivní přístup bychom měli předejít vědomým i podvědomým předsudkům o subjektivním zavinění dotyčným jedincem. Ne vždy jde           o objektivní hodnocení jevu, který ve skutečnosti může být zkreslený subjektivním vnímáním osob, s nimiž je dítě v kontaktu, takže vlastní příčiny poruchy mohou být mimo jeho chování a jeho chování může být jen důsledkem.

Nic se neděje bez příčiny, tedy i změny v chování mají své příčiny.        Na  děti působí mnoho faktorů a spolučinitelů. Než se začne mluvit o poruše chování, je třeba se zamyslet, kde by mohl být ukryt problém.

2.1.1 Vliv genetiky

Každý z nás si nese svou genetickou výbavu, která obsahuje menší či větší dispozice např. i k poruchám chování. Jedná se o individuální dispozice, které se mohou projevit ve vztahu k bezprostředně dané skutečnosti. Genetická dispozice může být odpovědná např. za sníženou sebekontrolu či za hyperaktivitu. Tyto vlohy však samy o sobě nevedou až k delikventnímu chování. Genetická vloha jen zvyšuje pravděpodobnost, že na chování budou mít vliv další činitelé v kombinaci s mnoha variantami situací bez nichž by např. k žádnému delikventnímu chování nedošlo.

2.1.2 Vliv rodiny

Rodina, atmosféra v rodině a socializace jedince, která v ní probíhá je dalším nejdůležitějším činitelem, mnohdy klíčovým. Vše, co v rodině probíhá se nás úzce dotýká a silně prožíváme vše, co se kolem nás děje. Dnes je již obecně známé, že zážitky z dětství bezprostředně ovlivňují život dítěte i jeho životní dráhu: chování k ostatním lidem, vrstevníkům, opačnému pohlaví, výběr partnera. Důležité je ale také, kdy si dítě prožije určité změny. Věk        a míra prožitku má velký vliv na jeho vnímání i do budoucna v určitých situacích. Její selhání může mít za následek i kriminální chování dětí.

Funkce rodiny se v novodobé historii výrazně proměnily. Vždyť ještě do konce středověku se v naší civilizaci přecházelo z dětství do dospělosti téměř naráz, se vší odpovědností. Dnešní děti mají na dospívání mnohem více času  a leží na nich minimální odpovědnost.

Ke školám v našem století ještě přibyla kolektivní zařízení pro předškolní děti, což snižuje vliv a péči rodiny. Další zájmové mimoškolní útvary jsou jistě prospěšné, ale bohužel oslabují vztahy v rodině.

A sama instituce rodiny? Ubývá sňatků i dětí, ale naopak dětí, vychovávaných jen jedním rodičem přibývá. Děti vychované jen jedním z rodičů mají podle mezinárodních srovnávacích studií horší výsledky ve škole, víc zdravotních a psychických problémů a také více střetů se zákonem, než děti vyrůstající s oběma rodiči. Ukazuje se, že  otcova přítomnost v rodině brání delikvenci zejména synů.

 Děti jsou stále více vystavováni tlakům společnosti na dokonalou adaptaci v moderním prostředí, které je orientováno na výkon, úspěšnost a bohatství. Jakékoliv vybočení z konformity je považováno za odchylku a může se stát problémem, což děti často jednoduše nezvládnou a selhání ve škole je předzvěstí budoucího společenského selhání.

Musíme si tedy v prvé řadě klást dvě otázky:

1) jak má dítě definovány etické normy, zejména z rodiny, kde je například dítě běžně přítomno projevům agrese mezi členy rodiny a agrese je přijímána jako alternativní způsob sebeprosazování, jako běžný atribut mužské role. Pak jde spíše o problém sociálně patologický než                  o poruchu chování u dítěte, které jen přijalo normy subkultury, v níž žije. 

2) Jsou-li tyto etické normy definovány relativně konvenčně, co dítě vede     k tomu, že je překračuje.

Mnohdy ho k tomu vede výchovná neobratnost rodičů, kteří si neví  rady  a výchova je pedantistická a dítě je neustále ,,v trestu“, nebo příliš liberální výchova s neujasněnými hranicemi. Výchovná nejednotnost rodičů                  a neujasněné výchovné priority. 

,,Ve společnosti mnohdy panuje názor, že viníkem agresivity je muž – otec, ale často je možné se setkat s tzv. skrytě agresivní matkou. Tato matka před cizí osobou kategoricky odmítá jakékoliv potrestání dítěte za jeho prohřešek. Pravdou je, že tato matka by skutečně na své dítě sama nikdy nesáhla a mnohdy jej naprosto nesmyslně obhajuje. Používá   ale instrukci: ,,Jen počkej, až přijde táta, on si to s tebou vyřídí.“ Po příchodu otce hlásí všechny prohřešky dítěte a s pocitem zadostiučinění přihlíží, jak otec dítě trestá. Pokud k výše uvedené situace dochází, velmi se nabourává důvěra dítěte v matku a dítě ji začne považovat za zrádkyni. Nemůže jí již plně důvěřovat. Dále má matka v sobě pud, který je naprosto přirozený – chránit své dítě před nebezpečím, které pro něj znamená svět. Dítě zažívající tyto situace začíná vnímat svět jako nebezpečné místo, není zde nikdo, kdo by jej ochránil, ke komu by se mohlo schovat. Děti vychovávané skrytě agresivní matkou nakonec začnou považovat okolní svět za místo, kde z každého kouta číhá nějaké nebezpečí, kde není nikdo, za koho se mohou v případě ohrožení skrýt, kde není nikoho, kdo by je bránil, a ony musí být připraveny tomuto nebezpečí čelit.“ (Martínek, 2009)

Další možnou příčinou je emoční deprivace a subdeprivace (strádání).

Pro zdravý psychický vývoj dítěte je bezpodmínečně nutné naplňování jeho potřeb v prvních měsících života a aby o dítě pečovala stálá osoba.       Ve zdravé rodině matka. Pokud se stane, že matka není zralá, nedokáže se dítěti přizpůsobit, nemá na dítě čas apod., může se dítěte vyvíjet citová deprivace. Potřebuje mít stálou pečující osobu, aby se mohlo s ní identifikovat. Dítě matku miluje, je pro něj důležitá a u dítěte se rozvíjí schopnost vytvářet si mezilidské vztahy. Pokud se u dítěte střídá více osob, má sice zajištěnu základní fyziologickou péči, ale k pocitu identifikace nedochází. Pokud se anaklitická identifikace nevytvoří do tří let  věku dítěte, dítě již nikdy nebude schopno si vytvořit silnou emociální vazbu si vytvořit silnou emocionální vazbu ve svém dospělém životě.

Alan Train (2001) uvádí, tyto základní psychologické potřeby dítěte:

· Potřeba jasného obrazu světa: dítě potřebuje vědět, že jsou v jeho životě určité osoby, které mu budou vždy nablízku, že existují určitá pravidla, která musí dodržovat. Tím získává srozumitelnou představu světa,           ve kterém žije. Pro dítě je důležitý řád, stálost a přehlednost v podnětech.

· Potřeba životního cíle: dítě potřebuje mít určité vyhlídky do budoucna, chce vědět, co se od něj očekává, potřebuje znát konkrétní cíle, kterých má dosáhnout. A to nejen ty, které jsou v jeho vlastním zájmu, ale i ve vztahu k ostatním.

· Potřeba stimulace: pro dítě je nezbytné dostatečné množství podnětů. Dostatečně podnětné prostředí posiluje sebekontrolu dítěte. Naopak nedostatek podnětů vede k nudě, která může způsobit vážné problémy. Může se projevit i zraňováním – sebe i ostatních.

· Potřeba cítit se součástí dění: dítě potřebuje získat pocit sounáležitosti, najít si své místo ve společnosti. Mělo by pocítit, že má pro ostatní cenu, že dokáže být užitečné. Zařazení do sítě společenských vztahů přináší dítěti pocit vlastní identity.

· Potřeba cítit rodinné „kořeny“: zdrojem této potřeby je vřelý citový vztah, zpočátku především vztah matky k dítěti. Toto pouto, které se vytváří v raném dětství, má velký význam pro budoucí vývoj. Díky naplnění této potřeby se dítě může stát nezávislou osobností se svobodnou vůlí              a schopností sebekontroly. Pokud v raném dětství tento vztah nevznikne, může mít dítě v budoucnu problémy vytvořit si blízký vztah k ostatním lidem, může se projevit zahleděností do sebe či tendencí k ničení.

· Potřeba lásky: cit pro lásku, pro bezvýhradné přijetí, vzniká během vytváření pouta s matkou. Podobný vztah však může dítě navázat                i k někomu jinému, kdo matku nahrazuje. Láska je také péče a snaha o co nejlepší zajištění všech uvedených potřeb.

Zdroje deprivací mohou být velmi různorodé.  Jedná se  například o péči v různých ústavech ať z příčin dlouhodobé nemoci dítěte či neschopnosti rodičů o něj pečovat, vysoký počet sourozenců v rodině, velmi nízký socioekonomický status rodiny nebo naopak rodina dobře postavených, s vyšším socioekonomickým statusem,  rodičů velmi pracovně  vytížených.

Dále děti, které nějakým způsobem nenaplňují očekávání rodičů, které mohou být ,,nějak problematické“. Například děti s poruchami učení, hyperkinetické, s tělesným postižením nebo mentálně či intelektově podprůměrné. Také situace v rodině před rozvodem a výchova pouze jedním z rodičů pravděpodobně nenaplňuje všechny jeho potřeby optimálně.

2.1.3 Vliv skupiny vrstevníků

Děti tráví čím dál více času ve formálních skupinách v kolektivních zařízeních i v neformálních skupinách v místě bydliště. Tyto skupiny mají mnohem větší vliv než rodina a vliv učitelů, případně vychovatelů. Díky tomu je dítě a následně i dospívající v mnohem intenzivnější interakci s vrstevníky než tomu bylo v minulosti.

Frustrace, neboli náhražkové chování se objevuje u dětí, které neumí nebo nemohou vyjádřit své potřeby. Nejčastěji sem patří potřeba pozornosti            a uznání a nelze opominout ani náhlé osobní ztráty: odchod otce od rodiny, úmrtí jednoho z rodičů nebo prarodičů. Pro děti z dysfunkčních rodin je vrstevnická skupina důležitější než pro mladé lidi vyrůstajících v rodinách, jež dětem poskytují přiměřenou míru podpory a vedle toho jim přiměřeně vytyčují meze dovoleného chování.  Kde rodinné jistoty selhávají, hledají je děti a dospívající v partě.  Rituál přijetí do skupiny může podmiňovat vykonání mimořádného činu, často krádež, vandalismus. Záleží na tom           o jakou skupinu se jedná. Děti zde nachází přijetí, ale vytváří se zde i prostor pro např. substituční krádeže, aby si děti mohly ,,koupit“ přátelství vrstevníků nebo přízeň blízkých. Často je vstup do party jen voláním o pomoc a působí často zcela nesmyslně.

2.1.4 Vliv médií

Vliv médií, zejména televize na socializaci dnešních dětí a mládeže je jednoznačný. Děti a dospívající sledují televizi ze všech médií nejvíce. Čas, který věnují sledování televize, je v průměru delší než všechny jiné mimoškolní činnosti. Všeobecně můžeme také zaznamenat pokles zájmu        o čtení časopisů, novin a knih, návštěvy kulturních programů, výstav, divadel, galerií a bohužel i o aktivní sportování. Sledování televize naproti tomu stouplo. Pasivní sledování televize nemá ani vyváženou protihodnotu ve formě jiné činnosti.

Naše společnost je velmi masová ve sledování televize. Velké množství lidí sleduje tytéž programy a tak se napojují na svou kulturu. Může mít však    i dezintegrační vliv v podobě různých spojení s asociálními sklony. V tomto smyslu může být  a opravdu je nebezpečná.

Už jenom kvantum prezentovaného násilí, kdy kladný hrdina nakonec použije násilí mnohem brutálnější a destruktivnější, ukazuje násilí samo jako dovolené a někdy potřebné k prosazování lidských potřeb. Vedle zlehčovaného násilí je televizi vytýkáno vulgární zobrazování sexu snižujícího lidskou důstojnost, agresivita zaměřená proti některým náboženským, politickým, sociálním a etnickým skupinám a tudíž špatný příklad pro děti ohrožující jejich psychický, morální a sociální vývoj.

Existují studie (Murray, 1995) dokládající vliv sledování televize již na roční děti, které dokázaly napodobovat to, co viděly v televizi. I kreslené seriály, v nichž se postavy chovají agresivně, zvyšují celkově fyzickou aktivitu dětí z mateřských škol a zvyšují jejich agresivitu vůči ostatním dětem i vůči hračkám a například domácím zvířatům. 

V odborné literatuře se můžeme setkat s termínem „pondělní syndrom“ označující zvýšenou agresivitu dětí ve školkách a ve školách, která je oprávněně vykládána jako odreagování agresivity, jež pohltila děti během víkendu.
Televize, počítačové hry, prezentace násilí na internetu to vše posiluje agresivitu a pocit, že okolní svět je nebezpečným místem, ve kterém vyhrává jen agresivnější a silnější jedinec. Kromě toho ,,mediální“ násilí pravděpodobně oslabuje citlivost na násilí, s nímž se člověk setkává v reálném světe a na něž mnohdy nereaguje. Vášnivý konzument televize a hráč agresivních počítačových her ztrácí kontakt se skutečným světem a může tudíž slábnout jeho schopnost rozlišovat možné a nemožné.

Media presentují násilí a agresivní chování jako něco, co je naprosto běžné a normální. Filmoví hrdinové umírají a zase vstávají, vrahové jsou dopadeni   a špioni zlikvidováni. Vše se stává běžnou věcí, kterou vidíme na každém kroku. Vezmeme-li v úvahu princip učení se agresi pozorováním, nápodobou a imitací, vychováváme si agresivní generaci. Vliv mediálního násilí by měl být u dospělého jedince takřka nulový, pokud ho nějakým způsobem ovlivní, tak jen krátkodobě. U dětí je problém hlubší. Násilné chování si dítě osvojuje od nejrannějšího věku a sledování násilí tomu jen napomáhá. Pokud jsou v dětství upevňovány hodnoty, postoje a názory, které jsou ovlivněny násilím prezentovaným médii, těžko je budou v dospělosti měnit.

Dlouhodobé sledování násilí může vyvolávat reakce strachu, úzkosti, bezmoci či naopak ,,machrování“, aby sám zastrašil. Může vést také k emocionální otupělosti a necitlivost. Všichni jsme si osvojili během života určité modelové scénáře, které využíváme v určitých situacích. Jsme-li postaveni do situace, která potřebuje řešení, obvykle sáhneme do repertoáru předem připravených modelů.Archiv modelů se buduje především pozorováním, napodobováním a hrou. Dítě nezůstává pouze u pozorovaného,  odpozorované později napodobuje a přehrává si ve fantazii.

Negativní účinky má podle psychologických výzkumů televizní násilí především u těch dětí, jež jsou k násilnému chování disponovány

· dědičnými a konstitučními faktory,

· rodičovským nezájmem a nepřátelstvím,

· příslušností ke skupinám, jež sdílejí deviantní sklony.

Dítě nedostatečně vychovávané všemi, kdo by na něj měli působit, se snadno stane dítětem „vychovávaným televizí“ a snadněji z ní přijímá jako vzory i ty druhy chování, od nichž by ho přiměřeně pečující vychovatelé odrazovali. Ke kriminálnímu chování mohou mít děti sklon i z jiných důvodů, proto není možné nechávat všechnu odpovědnost na rodičích, na jejich schopnost posilovat u dětí imunitu proti negativním účinkům televize. (Matoušek, 1998)

Ovšem televize a média ostatní vytvářejí také pořady velmi hodnotné        a vhodné pro děti. Takové pořady naopak rozšiřují obzory dětí ukázkami z dalekých zemí, které nemohou navštívit, ukazují život zvířat z různých částí světa, přitažlivou formou rozvíjí povědomí o vědě atd. Z výše uvedeného vyplývá, že nezanedbatelnou odpovědnost vůči nejmladším generacím, i těm následujícím, mají vedle rodičů a učitelů i tvůrci televizního vysílání. V mnoha zemích již média reflektovala svůj neblahý vliv na vyvíjející se psychiku dětí a mládeže výběrem příslušných zpravodajství a filmů. Nemalá odpovědnost leží i na rodičích. Vědí co dítě sleduje v čase, kdy je samo? Co dělá a s kým tráví čas?

2.2. Poruchy chování z hlediska druhu nežádoucího chování

K. Malá  (2009) dělí poruchy chování z hlediska druhu nežádoucího chování:

Agrese k lidem a zvířatům:

· šikana, zastrašování, vyhrožování druhým,

· častá iniciace rvaček, 

· užívání zbraní, které mohou vážně fyzicky zranit druhé – cihly, rozbité lahve, nože, a pod),

· fyzické krutosti k lidem nebo zvířatům, 

· loupí  tváří v tvář oběti, včetně jejího napadání, 

· vynucují si sex.

Ničení majetku:

· svévolně zakládá požáry s cílem způsobit škodu,

· svévolně ničí majetek druhých.

Nepoctivost, lhaní, krádeže:

· vnikají do domů, budov, aut patřících druhým, 

· lžou, aby získali výhody, prospěch anebo se vyhnuli povinnostem, 

· kradou, aniž by se konfrontovali s obětí – krádeže z obchodů (shoplifting), aniž by se tam museli vloupat,

· v klasifikaci APA nejsou, ale vyskytují se: podvody, padělky, atd.

Vážné  násilné porušování pravidel: 

· často zůstávají venku přes noc navzdory námitkám rodičů,

· utíkají z domova, 

· chodí za školu. 

Všechny druhy nežádoucího chování nelze podceňovat. Mnozí rodiče nebo dospělí celkově se domnívají, že děti z toho prostě vyrostou. Výzkumy ale ukazují, že nelze podceňovat úmyslné nepřátelské akty v jakémkoliv věku.

Faktory, které zvyšují riziko agresivního chování, jsou:

předchozí zkušenost agresivního nebo násilného chování u daného dítěte, 

· genetické faktory, 

· mužské pohlaví, 

· užívání drog nebo alkoholu, 

· poškození mozku, posttraumatické stavy, 

· nízká citová saturace, absence pozitivních a plastických vazeb v rodině, 

· permisivní a nedůsledná výchova, nedostatečný monitoring dítěte, výchova s důrazem na trest, 

· prostředí iritující dítě (křik, splašenost), 

· dítě vnímá okolí jako nepřátelské (může jít i o subjektivní zkreslení, „svět mi ubližuje“, ale stejně jde o faktor vyvolávající frustraci, agresi), 

· dítě samo je obětí špatného zacházení (fyzická agrese, sexuální zneužívání), 

· expozice dítěte násilí v rodině nebo společenství, ve kterém se dítě pohybuje, 

· absence podpory prosociálního chování, 

· kombinace stresogenních socioekonomických faktorů v rámci rodiny (chudoba, těžká deprivace, manželský rozkol, rodiče – samoživitelé, nezaměstnanost, ztráta podpory širší rodiny), 

· expozice násilným scénám v televizi, video-filmech, 

· nekultivovanost intelektového potenciálu (nižší VIQ než očekávané), 

· přechovávání "dělobuchů", výbušnin, zbraní v domácnosti.

2.3  Specifické poruchy chování a učení

 Specifičnost poruch chování a specifických poruch učení spočívá v jejich etiologii. ,,Příčinou není nesprávné vedení dítěte ze strany vychovatelů, ale poruchy v oblasti emoční, motoricko-percepční a v nedostatečném rozvoji kognitivních funkcí.“ (Pokorná, 2001)

Dle Pokorné (2001) český překlad původního Minimal Brain Dysfunction je známý jako lehká mozková dysfunkce. Tento název však později nahradil termín ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder). Nový termín jasně vymezuje, že jde o poruchu aktivity a pozornosti a o hyperkinetickou poruchu chování. Podmínkou diagnostiky hyperkinetického syndromu jsou tři okolnosti:

1. Symptomy se objevily před sedmým rokem věku dítěte,

2. Přetrvávají nejméně šest měsíců a

3. Jsou takového stupně, že se jeví jako vývojová úchylka.

Vlastní symptomatologii rozděluje Malá (2009) do pěti oblastí:

1. Poruchy kognitivních funkcí:

· porucha pozornosti v aspektu zrakovém i sluchovém, spojena často s motorickým neklidem,

· neschopnost selekce podnětů, které na dítě současně působí, dítě nevybírá pro danou situaci podstatné informace,

· porucha analýzy a syntézy informací,

· porucha exekutivních funkcí, kdy dítě není schopno vnímat časový sled, konkrétně to znamená, že si neumí strukturovat a organizovat práci, kterou často nedokončí, není schopno analyzovat své chování,

· porucha motivace, úsilí a vytrvalosti, dítě těžce prožívá jakoukoli frustraci, oddálení činnosti, sebeovládání,

· snížená schopnost prostorové představivosti,

· porucha slovní a pracovní paměti.

2. Poruchy motoricko-percepční:

· hyperaktivita s neschopností relaxace, motorický výkon je zbrklý,         nekoordinovaný, nepřesný,

· drobné neurologické odchylky – koordinace pohybů, poruchy symetrie, obtížná pravolevá orientace a taktilní diskriminace,

· motorická neobratnost,

· porucha vizuomotorické koordinace.

3. Porucha emocí a afektů ve smyslu lability.

4. Impulzivita – chaotické nepredikované chování, nepoučí se z chyb, provádí rychlé závěry.

5.  Sociální maladaptace:

· neadekvátní kontrola, familiární chování, neschopnost se přizpůsobit vrstevníkům, respektovat pravidla, akceptovat sociální prostředí s jeho očekávanými nároky na chování

· extrémní výkyvy v emocionálních projevech, touha po sociální akceptaci, kterou si neumí udržet, nedostatek altruismu a empatie.

Samozřejmě každý jednotlivý případ nemusí vykazovat všechny popsané symptomy. Můžeme říci, že nenajdeme dva stejné klinické obrazy hyperaktivní poruchy.“ (Pokorná, 2001 s. 131)

Příčiny hyperaktivní poruchy jsou různé a mezi odborníky neexistuje shoda v tom, která neurologická nebo biochemická skutečnost je vyvolává. Někteří autoři udávají genetické vlivy. Dalšími  faktory mohou být:

· opožděné neurologické zrání,

· prenatální a postnatální poškození,

· zvýšený spad těžkých kovů a vliv radioaktivity,

· otrava olovem,

· vliv některých léků,

· vliv prostředí, především charakteristické rysy interakce mezi dítětem       a rodiči.

Předpokládá se, že 20 - 40 % dětí s hyperkinetickým syndromem má mimointelektové obtíže učení, a to ve čtení, psaní, popřípadě v matematice.

„Jedinci trpící syndromem hyperaktivity na bázi LMD mají mnohem více potíží s chováním a dostávají se v adolescenci i dospělosti častěji (v 11 – 25 %) do nápravného zařízení.“ (Matoušek, 1996)

Symptomy hyperaktivity u dětí jsou např.: lehce je vyruší vnější podněty, není schopno v klidu sedět, působí mu potíže čekat ať v řadě nebo při hře, často přebíhá od jedné nedokončené činnosti ke druhé, skáče do řeči, ztrácí věci, je nepořádné a chaotické atd.

Symptomy dětského vzdoru: dítě má častou špatnou náladu, pře se s dospělými, odmítá plnit požadavky dospělých, záměrně dělá věci, které druhým lidem vadí, obviňuje druhé za své vlastní chyby, často zlobí a je rozmrzelé, je zlomyslné nebo mstivé, nadává nebo používá obscénní jazyk, často lže, často někoho fyzicky napadá, často týrá        a šikanuje stejně staré vrstevníky nebo mladší děti apod.

3  JAK POMOCI AGRESIVNÍM DĚTEM

Musíme si uvědomit, že agresivita u dětí je jedním z podstatných rysů jejich vývoje. Dítě si často nemůže pomoci jiným způsobem, nedostává-li se mu podnětů či pozornosti. Během dětského vývoje se setkáváme s klasickými agresivními fázemi, jako je např. trucovitost. Toto chování je během dětského vývoje zřejmě nutné, protože dítě takto naráží na hranice svého sociálního prostředí, což mu umožňuje příslušnou orientaci a nakonec humanisticky založené dospělé jednání. Agresivní chování by tedy nemělo vyústit do jakési samoúčelnosti, nýbrž má být vedeno našimi  motivacemi.

Je třeba sledovat okolnosti výskytu agrese, co jí předchází a čeho             je důsledkem. Dítě potřebuje především osobnost dospělého, který                 je autoritou, poskytuje pocit opory, jistoty bezpečí a lásky. Vytyčuje dítěti mantinely, v nichž se může pohybovat. Jasné vymezení a dodržování toho, co se nesmí je nutné a nemá nic společného s autoritářským, osobnost potlačujícím způsobem výchovy. Pro všechny děti je velmi důležité uvolnění a příjemná atmosféra. Působí-li dospělý člověk uvolněně, dítě, které je senzitivní, situaci vnímá jako příjemnou. Naopak na podráždění reaguje stejným způsobem.

3.1 Spolupráce všech vychovávajících
Děti by měly mít dostatek prostoru a pohybu. Pro každého z nás je velmi nepříjemný pobyt v přeplněné místnosti či dopravním prostředku. Pro dítě je pohyb přirozený odpočinek od školní práce. Ve škole je zajištěný volný pohyb o přestávkách, pohybovou aktivitu po vyučování by měli zajistit rodič. Jako velmi škodlivé můžeme označit celoodpolední sledování televizních programů či hraní počítačových her.

Pro děti s agresivním chováním je charakteristická emocionální nezralost. To znamená, že ve vztahu k nim lze použít postupy pro mladší děti, doma to znamená tělesný kontakt, pohlazení, objetí, kdy cítíme, že jsou nešťastné.   

Tyto děti často stojí mimo kolektiv  a často řeší problémy v komunikaci agresí a tím se ještě více kolektivu dětí vzdalují. Dostávají se tak do začarovaného kruhu, z něhož bez pomoci nemohou vystoupit. Potřebují ovzduší pochopení a spolupráce, učí se postupně vyjadřovat své pocity. Zároveň se učí měnit navyklé způsoby jednání formou agrese a učí se dostávat tyto reakce pod kontrolu.

Agresivní chování se často objevuje u panovačných a nadřazených dětí. Jsou náročné, hašteřivé, všude chtějí být první, mají stále pravdu a vše chtějí kontrolovat. Působí velmi dominantně a silně. Ve svém duševním životě však jsou často bázlivé, bez opory  a jistoty. Mají utvořený nesprávný obraz sama sebe. Agresivita a svévolné ovládání okolí slouží jako ochranný mechanismus proti chaosu a strachu.

Rodiče těchto dětí bývají často ve výchově nejistí. Pod záminkou svobodného rozvoje povolují vše. Takové dítě potom ztrácí orientaci ve světě a v hodnotách. Ze strachu a nejistoty je stále útočnější a agresivitou překrývá obavy, že jeho nejistota a strach budou odhaleny. V tomto případě jedinou terapií je vymezení pevných hranic, kam až si dítě může dovolit jít, důslednost, zajištění bezpečnosti a ochrany. Dítě z počátku může reagovat zvýšenou agresivitou, ale dospělý nesmí ustoupit. Dítě musí mít pocit, že dospělý je silnější, ale zároveň je mu oporou a je mu nakloněn.

Z výše uvedeného řešení je zcela zřejmé, že je nutná úzká spolupráce všech, kdo se na výchově podílí ať již ve škole, doma či ve volnočasových organizacích. Pokud jsou agresivní výpady závažné a časté je třeba řešit je ve spolupráci s některou institucí, která je na tyto problémy zaměřena.

3.2 Hry pro zvládání agresivity

Dle Portmannové (1996) jednou z možností, jak uvést do chodu pedagogické procesy ke konstruktivnímu zvládnutí zloby a agresivity, jsou interakční hry a cvičení. Hry poskytují dětem možnost získat zkušenosti se sebou samými i s druhými. Mohou vložit do herní situace vlastní pocity          a potřeby, mohou jednat aktivně a otevřeně – a beze strachu tak zakusit důsledky svého jednání.

Platí to především pro takzvané sociální hry, které jsou bez vítězství          a prohry. Soutěživé hry nejsou vhodné k nastartování pozitivních sociálních procesů. Touha zvítězit vede k silnému  psychickému napětí., takže jen stěží dosáhneme změněných, sociálně žádoucích způsobů chování. Naproti tomu sociální hry a cvičení zprostředkovávají rozličné vztahy mezi členy skupiny,  a to nejen na věcné, ale i na citové úrovni. Při sociálních hrách mohou děti překonat zaběhnuté vzorce chování a cvičit se ve schopnostech potřebných k prosociálnímu jednání.

Hra není ,,vážnou“ situací, je při ní ledacos dovoleno. Některé herní situace by  v běžném životě působily trapně nebo by takové jednání bylo potrestáno. Při sociální hře lze zvláště zřetelně zakusit interakce, protože jsou ritualizovány pravidla hry. Tyto interakční rituály plní různé funkce:

· slouží sociálně kontrolované přeměně situací, které se v denním životě často opakují,

· slouží výběrovému omezení celku, neboť umožňují interakce omezením možností chování a tím snižují nejistotu a strach.

Agresivně se chovající děti mají často narušené vnímání tělesnosti. Nejsou schopny přijmout ,,pozitivní“ tělesné kontakty. Při hře, např. při pohybových hrách, se mohou naučit prozkoumat a ovládat své tělo, nechat na sebe sahat     a přátelsky se dotýkat druhých. Pohybové hry jsou v souvislosti se zlostí          a agresivitou zvlášť důležité i proto, že se dosud málo dbá na psychomotorické potřeby dětí. Při interakčním cvičení a hrách lze agresivní chování ritualizovat. Takové rituály agresí (zdánlivé boje)

· slouží k vyjádření hněvu a nepřátelství,

· dovolují ulehčenou regresi (tj. odvádějí od společenských tlaků),

· střídavé iracionální útoky prováděné v situačním rámci paradoxně budují solidaritu a důvěru účastníků,

· zvyšují vnímavost účastníků pro společenskou definici agresivního chování,

· je možné vyslovit různá tabu, například nadávky, bez pocitu trapnosti       a bez sankcí,

· je možná záměna rolí.

Agresivní rituály nejsou pouze hraním: u mnoha přírodních národů jsou běžnou praxí. Avšak rituály, které se uplatňují při interakčních cvičeních        a hrách, v sobě skrývají i jedno nebezpečí – totiž, že působí osvobozujícím způsobem. Z tohoto důvodu je v každém případě důležitá ,,následná diskuse   o zkušenostech učiněných ve hře“ (Portmannová, 1996).

Hry a interakční cvičení mohou pomoci vyrovnávat sociální deficity učení a zprostředkovat korigující a emocionální zkušenosti. Mohou být také přizpůsobeny potřebám a situaci určité skupiny, ovšem nenahrazují terapii, jsou spíše podporou terapie. Čím více pozitivních zkušeností při hře děti učiní, tím spíše se otevřou.

Základem pro interakční hry a cvičení mohou být zvláštní cíle učení. Mají dětem pomoci:

· uvědomit si a vyjádřit agresivní pocity,

· poznat podněty zlosti a agresivního jednání,

· lépe porozumět sobě i druhým,

· ovládat a odbourávat zlost a agresivitu,

· posílit vlastní ,,já“ a pocit vlastní hodnoty,

· navázat neagresivní vztahy,

· pokojně řešit konflikty.

Předpokladem pro úspěch her a cvičení je atmosféra důvěry ve skupině. Po klidném cvičení a hře musí zbývat čas pro zažití. Některé z her jsou uvedeny v příloze.

3.3 Psychomotorické hry pro děti s poruchami pozornosti

Termínem psychomotorika obecně rozumíme výchovu pohybem. Nejedná se pouze o cvičení za účelem zlepšení obratnosti a posílení fyzické zdatnosti, ale jde o cvičení, které také napomáhá rozvoji psychických funkcí. Psychomotorika představuje souhrn pohybových, motorických aktivit dítěte, které jsou projevem jeho psychických funkcí a jeho psychického stavu. Je to motorická akce vyplývající z oblasti psychických procesů (vnímání, myšlení,paměť, představa) nebo psychických stavů (nálada, celkové ladění člověka). Dále má vliv na osobnost člověka a jejím prostřednictvím často dochází ke kladným změnám vnějšího chování.

Dle Blahutkové (2005) psychomotorika obsahuje tři oblasti: JÁ kompetence, věcné kompetence a sociální kompetence. V oblasti JÁ kompetence je zahrnuto poznání vlastního já, orientace na vlastním těle a orientace v prostoru. Znamená to uvědomit si všechny části svého těla, naučit se vcítit do pohybu, hudby, ovládnout procesy uvolnění a napětí těla, relaxovat, nabrat novou energii, přijmout své tělo takové, jaké je a získat pocit uspokojení, sebedůvěry a seberealizace. Tato oblast také souvisí s rozvojem řeči.

Oblast věcné kompetence zahrnuje zkušenosti s různým novým  náčiním   a materiálem s různým povrchem a vlastnostmi (tvrdé, měkké, drsné…), orientaci v prostoru, vnímání zvuků. Tyto zkušenosti a zážitky mají vliv na rozvoj inteligence. Oblastí sociálních kompetencí rozumíme sociální zkušenosti v oblasti komunikace a interakce s jinými lidmi.

Nároky psychomotoriky zvládne opravdu každý, tedy i žáci, kteří nemají v oblibě tělesnou výchovu. I méně úspěšní žáci v jiných hrách nacházejí v psychomotorice uplatnění a zakoušení úspěchy, jsou zde chváleni                 a povzbuzováni. Ukázky některých her jsou v příloze.

II. Empirická část

Problematika agrese a agresivity je stále aktuální. Empirická část této bakalářské práce navazuje na část teoretickou. Cílem empirické části je zjistit, jakým způsobem se změnilo chování žáků v posledních pěti letech v naší škole a jak problematiku agrese vnímají vyučující. Pokud k agresi dojde, jakým způsobem řeší vzniklou situaci a zda  jim v tomto pomáhají další instituce, které se výchovou dětí zabývají.

1. Metodologie

Z hlediska druhu strategie lze rozlišit dva typy výzkumu, a to kvantitativní výzkumnou strategii a kvalitativní výzkumnou strategii. Dle Žižlavského (2005) kvantitativní strategie se zaměřuje výzkumný proces na poznání sociálních jevů chápaných jako měřitelné proměnné, kdežto kvalitativní výzkumná strategie směřuje výzkumný proces buď na poznání významů objektů každodennosti běžných sociálních aktérů, nebo na poznání minulých, historických událostí.

Pro svůj výzkum jsem zvolila kvalitativní metodu dotazníku. Jak uvádí   M. Chráska (1988): „Samotný dotazník je soustava připravených a pečlivě formulovaných otázek, které jsou promyšleně seřazeny a na které dotazovaný odpovídá písemně.“ 

Pomocí dotazníků se často uskutečňují průzkumy mínění, které pátrají po názorech osob na určitý soubor jevů. Díky dotazníku zjišťujeme jak fakta měkká (např. názory, zkušenosti, postoje, představy), tak fakta tvrdá (pohlaví, věk).

Mezi hlavní zásady formulování otázek patří především formulace jasné   a výstižné věty, srozumitelnost, stručnost a vyvarování se sugestivně položeným otázkám.

Položky (otázky) jsou formulovány jako výběrové s možností zvolit odpověď z daného výběru: rozhodně ano, spíše ano, spíše ne, rozhodně ne       a nevím. V případě, že respondent uvedl odpovědi ano či spíše ano, mohl rozvést svou odpověď následně v dalším prostoru.

První fáze výzkumu spočívala ve studiu literatury. Následovala fáze tvorby dotazníkových otázek, kterou byla konzultována se zkušenými pedagogy a otázky  případně doplnila. Administrace dotazníku mezi pedagogy a navrácení zpět proběhlo v další fázi. Poslední fází výzkumu bylo zpracování dotazníku.

2. Charakteristika výzkumného vzorku

Ke svému šetření jsem si vybrala vzorek učitelů ze základní školy.  Tato škola se nachází ve velkoměstě a specializuje se na výuku žáků vyloučených z určitých důvodů z běžných základních škol. V této škole jsou žáci vzděláváni podle dvou vyučovacích programů a to podle vyučovacího programu pro základní školy a podle vyučovacího programu škol praktických.

Ve třídách praktických jsou umisťovány děti s lehkým mentálním postižením.Ve třídách základní školy jsou umisťováni žáci se specifickými poruchami učení a chování. K nejčastějším poruchám učení ve škole patří ADHD.

Dříve byly v této škole vyučovány děti pouze s lehkou mentální retardací. Zhruba před pěti lety zde byly vytvořeny třídy s výukovým programem základní školy, pro žáky se specifickými poruchami učení a chování.

Do výběru respondentů jsem zahrnula pouze ty pedagogy, kteří ve škole pracovali déle než 10 let, aby mohli zhodnotit, zda vznik tříd s poruchami chování nějakým způsobem ovlivnil vznik agresivity ve třídách praktických.

Věkový průměr zúčastněných pedagogů byl ke dni vyplňování dotazníku 51,75let, tj.věkový rozsah od 35 let do 62 let. Průměrná délka odučených let na naší ZŠ byla 20,55 let, tj. celkový rozsah od 11 let do 33 let.

Výzkumu se zúčastnilo šest žen a tři muži.

3. Formulace výzkumného problému
Výzkumný problém:

Agresivita u žáků naší školy má vzrůstající tendenci.

Pracovní hypotézy:

H1: Učitelé ZŠ praktické se domnívají, že současní žáci jsou více agresivní než žáci, kteří školu navštěvovali před pěti lety.

H2: Učitelé se domnívají, že agresivita se zvýšila po vytvoření tříd s poruchami chování, oproti stavu před existencí těchto tříd.

H3: Projevy agresivity ve třídách s poruchami chování jsou častější a jiného charakteru než ve třídách praktických.

H4: Učitelé se domnívají, že před pěti lety bylo jednodušší řešit projevy agresivity v chování žáků než v současné době.

H5: Učitelé se domnívají, že před pěti lety děti více respektovali autoritu učitele než v současné době.

H6: Větší část učitelů se domnívá, že agresivitu dětí významně zvyšují současná média.

4. Dotazník

Agresivita v chování žáků základní školy.

Dobrý den, do rukou se Vám dostává dotazník, s jehož pomocí bych chtěla zjistit Vaše názory na agresivitu v chování žáků naší školy. Odpovědi jsou anonymní a slouží pouze ke studijním účelům. Předem děkuji za vyplnění.

1. Myslíte si, že jsou žáci, navštěvující třídy školy praktické,  agresivnější ve svém chování, než byli žáci před pěti lety?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne

d) rozhodně ne

e) nevím

2. Popište z jakého důvodu.

3. Myslíte si, že agresivitu v chování žáků nějakým způsobem ovlivnilo sloučení tříd praktických se třídami pro poruchy chování v naší škole?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne 

d) rozhodně ne

e) nevím

4. Popište jakým způsobem.

5. Myslíte si, že rodinné prostředí výrazně ovlivňuje projevy agresivity         u žáků?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne

d) rozhodně ne

e) nevím

6. Popište jakým způsobem.

7. Myslíte si, že projevy agresivity v chování žáků ve třídách praktických jsou častější než ve třídách s poruchami chování?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne

d) rozhodně ne

e) nevím

8. Domníváte se, že projevy agresivity v chování žáků ve třídách praktických jsou jiného charakteru než ve třídách s poruchami chování?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne

d) rozhodně ne

e) nevím

9. Pokud jste v předešlé otázce odpověděli rozhodně ano, nebo spíše ano,  popište.

10. Myslíte si, že před pěti lety bylo pro učitele jednoduší řešit projevy agresivity v chování žáků?

a) rozhodně ano

b) spíše ano

c) spíše ne

d) rozhodně ne

e) nevím

11.  Myslíte si, že před pěti lety žáci více respektovali autoritu učitele?

a. rozhodně ano

b. spíše ano

c. spíše ne

d. rozhodně ne

e. nevím

12. Popište, jakým způsobem reagujete na agresivní projevy                v chování   žáků.

13. Myslíte si, že projevy by primárně měla řešit rodina nebo škola?

a. rozhodně rodina

b. spíše rodina

c. spíše škola

d. rozhodně škola

e. obě instituce stejnou měrou

14. Myslíte si, že stávající instituce, (jejichž náplní je řešení                        problémového chování žáků), pomáhají ve značné míře učitelům řešit projevy agresivity v chování?

a. rozhodně ano

b. spíše ano

c. spíše ne

d. rozhodně ne

e. nevím

15.  Popište jakým způsobem využíváte služeb těchto institucí při řešení

       výchovných problémů a v jakých případech.

16.  Mají současná média vliv na nárůst agresivity u žáků?

a. rozhodně ano

b. spíše ano

c. spíše ne

d. rozhodně ne

e. nevím

Demografické otázky:

17.  Jaký je Váš věk k dnešnímu dni?    ……………………..

18. Jaké je Vaše pohlaví?    ………………………………….

19.  Jak dlouho učíte na této Základní škole? ……………….

5. Zpracování a vyhodnocení dotazníku

     Zpracování a vyhodnocení všech otázek uvedených v dotazníkovém šetření povede k vyhodnocení situace na naší škole. Hypotézy budou tímto potvrzeny či vyvráceny.

     Pro zpracování výsledků dotazníkového šetření jsem použila statistické metody třídění podle prvního stupně tedy zjišťování četnosti, tj. nominální hodnoty a procentuální hodnoty. Pro větší přehlednost  a názornost uvádím    u vybraných otázek dotazníku tabulkové znázornění v procentech.

5.1   Myslíte si, že jsou žáci, navštěvující třídy školy praktické,  agresivnější  ve svém chování než byli žáci před pěti lety?

Na první otázku odpovědělo 33,3 % respondentů rozhodně ano, 44,4 % respondentů spíše ano, 11,1 % respondentů spíše ne a 11,1 % neví. Z odpovědí vyplývá, že respondenti se domnívají, že žáci jsou agresivnější než před pěti lety. Jako důvody zvýšené agresivity uvádějí: 

· vyšší agresivita ve společnosti,

· výchova v rodinách,

· hrubé jednání v rodině,  

· vysoká rozvodovost,       

· nezájem rodičů,

· neschopnost naučit se správně komunikovat,

· menší korekce chování v rodině, velmi chybí pozitivní vztahy ke kamarádům,

· vliv počítačových her a filmů,

· preference práv žáků (nedodržování povinností).

Z výsledku šetření vyplývá, že na vzrůstající agresi má vliv řada činitelů, které se v naší společnosti v posledních letech objevují. Není zde rozdíl mezi ženami a muži.

Výsledky odpovědí na položku č. 1

Tabulka č. 1

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	33,3

	Spíše ano
	44,4

	Spíše ne
	11,1

	Rozhodně ne
	0

	Nevím
	11,2


Hypotéza H1: „Učitelé ZŠ praktické se domnívají, že současní žáci jsou více agresivní než žáci, kteří školu navštěvovali před pěti lety.“ – byla potvrzena.

5.2 Ovlivnil vznik tříd s poruchami chování agresivitu na škole?

Na třetí položku, zda vznik tříd s poruchami chování nějakým způsobem ovlivnil agresivní chování ve třídách praktických odpovědělo 66,6 % respondentů spíše ano a 33,3 % spíše ne. Ostatní odpovědi nebyly využity. Většina  respondentů se domnívá, že pro žáky praktických tříd jsou třídy s poruchami chování vzorem agresivního chování a neschopnosti řešit situaci jiným než agresivním způsobem. Jeden z respondentů vyslovil názor, že žáci tříd praktických vidí co žáci s ADHD  činí  a že jim to ,,prochází“ (poněvadž mají diagnosu ADHD a tak to zkouší taky. Někteří se domnívají, že žáci též zkouší reakci vyučujícího.

Výsledky odpovědí na položku č.3

Tabulka č. 2

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	0

	Spíše ano
	66,6

	Spíše ne
	33,3

	Rozhodně ne
	0

	Nevím 
	0


Výsledky položky č. 4

Tabulka č. 3

	Důvod
	%

	Vzor agresivního chování
	55,5

	Neschopnost řešit jiným způsobem konfliktní situaci
	22,2

	Zkoušejí reakci vyučujících
	33,3


Hypotéza H2: „Učitelé se domnívají, že agresivita se zvýšila po vytvoření tříd s poruchami chování oproti stavu před existencí těchto tříd.“ - byla potvrzena.

5.3 Projevy agresivity ve třídách s poruchami chování. 

Další soubor byl věnován rozdílům mezi agresivitou dětí s poruchami chování a dětí ze tříd praktických. Většina respondentů odpovídala kladně na otázku, zda projevy agresivity ve třídách s praktických jsou jiného charakteru a častější než ve třídách s poruchami chování. (viz. tabulka č. 4)

Přímo na tuto problematiku navazovala otázka: „Pokud jste v předešlé otázce odpověděli rozhodně ano, nebo spíše ano, prosím, popište.“ Respondenti vyjádřili tyto názory:

· projevuje se vliv IQ - ve třídách praktických žáci nedomýšlí co činí,

· žáci ve třídách praktických jsou méně agresivní,

· jejich projevy agresivity nejsou tak silné,

· mnohem méně poškozují vybavení tříd,

· dají se správnou výchovou ovlivnit.

Tabulka odpovědí na položku č.7: Myslíte si, že projevy agresivity v chování žáků ve třídách praktických jsou častější než ve třídách s poruchami chování?

Tabulka č.4

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	0

	Spíše ano
	0

	Spíše ne
	33,3

	Rozhodně ne
	44,4

	Nevím 
	22,2


Tabulka odpovědí na položku č.8: „Domníváte se, že projevy agresivity  v chování žáků ve třídách praktických jsou jiného charakteru než ve třídách s poruchami chování?“

Tabulka č.5

	Odpovědi
	%

	Rozhodně ano
	33,3

	Spíše ano
	44,4

	Spíše ne
	11,1

	Rozhodně ne
	0

	nevím
	11,1


Hypotéza H3: „ Projevy agresivity ve třídách s poruchami chování jsou častější a jiného charakteru než ve třídách praktických.“ - byla potvrzena.
5.4   Před pěti lety bylo pro učitele jednodušší řešit projevy agresivity

Tato otázka je velmi složitá a úzce souvisí s další, která se dotýká autority učitele.

Tabulka k položce č. 10: Myslíte si, že před pěti lety bylo jednodušší řešit projevy agresivity u žáků?

Tabulka č. 6
	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	22,2

	Spíše ano
	44,4

	Spíše ne
	33,3

	Rozhodně ne
	0

	Nevím 
	0


Vliv školy je svým způsobem omezený a na žáky má vliv především výchova v rodině. Rodiny a rodinného prostředí se týkaly položky č. 5 a č. 6. Nelze hodnotit pozici učitele bez přihlédnutí k situaci v rodině.

Tabulka k položce č. 5: Myslíte si, že rodinné prostředí výrazně ovlivňuje projevy agresivity u žáků?

Tabulka č. 7

	Odpovědí 
	%

	Rozhodně ano
	77,7

	Spíše ano
	11,1

	Spíše ne
	0

	Rozhodně ne
	0

	Nevím 
	11,1


V položce šest odpovídají učitelé jak vnímají rodinné prostředí dětí.

Na prvním místě zmiňují

· nevyhovující rodinné prostředí,

· agresivní modely chování.

Na dalším místě se jako příčiny agresivního chování objevují

· nefungující komunikace,

· nedostatečná výchova.

Následují další příčiny

· malý zájem rodičů o děti,

· nedůslednost ve výchově,

· nemotivující prostředí,

· fyzické tresty a týrání,

· málo společně tráveného času s rodiči.

V situaci, kdy rodina nefunguje správným způsobem, lze jen velmi obtížně řešit z pozice učitele agresivní chování žáků. V posledních letech můžeme registrovat informace o vzrůstající nezaměstnanosti nebo naopak o vysokém pracovním nasazení rodičů (aby práci neztratili) a toto vše se odráží na péči     o rodinu a děti. Je to všeobecně známý dlouhodobý trend v naší společnosti. Proto se můžeme domnívat, že před pěti lety byla tato situace lepší než nyní. Rovněž agresivity v naší společnosti přibývá, můžeme ji sledovat z policejních zpráv. Toto vše jsou důvody, proč je agresivita tak obtížně ve škole řešitelná.

Hypotéza H4: „Před pěti lety bylo jednodušší řešit projevy agresivity v chování žáků než v současné době.“ – byla potvrzena.
5.5  Před pěti lety děti více respektovaly autoritu učitele než v současné době.

     Tabulka k odpovědi č.11: Myslíte si, že před pěti lety žáci více respektovali autoritu učitele?

Tabulka č. 8

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	44,4

	Spíše ano
	33,3

	Spíše ne
	22,2

	Rozhodně ne
	0

	Nevím 
	0


Z uvedených odpovědí vyplývá, že autorita učitele byla před pěti lety rozhodně vyšší a souvisí s celkovou situací v rodinách. Opakovaně se totiž stává, že pokud rodičům škola sdělí informaci o nevhodném chování žáka, rodiče dítě nepotrestají. Naopak jsme se setkali se situací, že si rodiče přišli na učitele stěžovat. Toto protěžování žáků rodiči se objevuje čím dál častěji        a odráží se na vnímání autority učitelů.

To, že projevy agresivního chování by měla řešit primárně rodina se objevuje i v odpovědích na položku  č. 13.

Tabulka odpovědí na položku  č.13:  Myslíte si, že projevy agresivity  by primárně měla řešit rodina nebo škola?

Tabulka č. 9

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně rodina
	33,3

	Spíše rodina
	33,3

	Spíše škola
	0

	Rozhodně škola
	0

	Obě instituce stejnou měrou
	33,3


Položka 13, zda by měla projevy agresivity primárně řešit rodina nebo škola jasně ukázala, že stěžejní řešení by mělo probíhat v rodině. A jak ukázala předchozí kapitola, rodina v dnešní době selhává.

Hypotéza H5: „Před pěti lety děti více respektovaly autoritu učitele než v současné době.“ - byla potvrzena.
5.6 Úloha médií.
Otázka šestnáct, zda současná média mají vliv na nárůst agresivity, byla zodpovězena velmi jednoznačně. Pedagogové na naší škole se domnívají, že média mají nezanedbatelný vliv na žáky. Opakovaně, při náhodných dotazech, jak děti strávili volný čas po škole nebo přes víkend se dozvídají pedagogové odpovědi typu: Dívám se na seriály v televizi. Dívám se na video. Poslouchám Mp3 přehrávač. Hraji střílečky na počítači. Jen velmi málo se objevují odpovědi typu „Byli jsme s našimi za babičkou. Pomáhal jsem doma našim. Šli jsme na výlet.“

Tabulka odpovědí na položku č. 16: Mají současná média vliv na nárůst agresivity?

Tabulka č. 10

	Odpovědi 
	%

	Rozhodně ano
	77,7

	Spíše ano
	11,1

	Spíše ne
	11,1

	Rozhodně ne
	0

	Nevím 
	0


  Hypotéza H6: ,,Současná média se významnou měrou podílejí na zvyšující se agresivitě dětí.“ - byla potvrzena.

6. Shrnutí

  Shrnutí a vyhodnocení výzkumného problému:

  Má agresivita u žáků naší školy  vzrůstající tendenci?

   Jednotlivé pracovní hypotézy vypovídají téměř jednoznačně.

Hypotéza 1: Učitelé základní školy praktické se domnívají, že současní žáci jsou  více agresivní než žáci, kteří navštěvovali školu před  pěti lety. 

Jak jsem již uvedla v charakteristice výzkumného vzorku, byli všichni pedagogové, kteří se šetření zúčastnili dlouhodobě zaměstnáni v naší škole (nejkratší doba 11 let). Mohli proto dobře hodnotit vývoj agresivity v posledních letech. Vyjádření 33,3 % rozhodně ano a 44,4 % spíše ano potvrzuje naši domněnku.  Hypotéza byla potvrzena.

Hypotéza 2: Učitelé se domnívají, že agresivita se zvýšila po vytvoření tříd s poruchami chování oproti stavu před existencí těchto tříd.

Odborníci se domnívají, že agrese je naučitelná. Lze předpokládat, že vzory agresivního jednání žáků s poruchami chování inspirovaly žáky školy praktické k jejich napodobení. Odpovědi respondentů nebyly již tak vyhraněné. Odpověď spíše ano uvedlo 66,6 % a spíše ne pouze 33,3 % respondentů. Poměr odpovědí nám jasně naznačuje spíše kladnou odpověď. Hypotéza dvě byla potvrzena.

Hypotéza tři: Projevy agresivity ve třídách s poruchami chování jsou častější a jiného charakteru než ve třídách praktických.

Specifika poruch chování a učení s jasným snížením sebeovládání             a impulsivností vedou ke zvýšeným projevům agresivity. I když otázka v dotazníku byla položena jiným způsobem a to tak, že se dotazovala na agresivitu ve třídách praktických (otázka č. 7:Myslíte si, že projevy agresivity v chování ve třídách praktických jsou častější než ve třídách s poruchami chování)

 Odpovědi spíše ne 33,3 %, rozhodně ne 44,4 % a nevím 22,2 % ukazují, že problém s agresivitou ve třídách praktických není tak významný.

Hypotéza tři byla potvrzena.

Hypotéza čtyři: Učitelé se domnívají, že před pěti lety bylo jednodušší řešit projevy agresivity v chování žáků než v současné době.

Odpovědi rozhodně ano 22,2%, spíše ano 44,4% rozhodně převažují nad spíše ne 33,3%.  Tyto odpovědi přímo souvisí s další hypotézou pět: Učitelé se domnívají, že před pěti lety děti více respektovaly autoritu učitele než v současné době. Odpovědi rozhodně ano 44,4 %, spíše ano 33,3 % a spíše ne pouhých 22,2 % ukazují, že děti čím dále méně respektují autoritu učitele       a s tím souvisí i obtížnost řešení projevů agresivity.

Hypotéza čtyři byla potvrzena.

Hypotéza pět byla potvrzena.

Hypotéza šest: Větší část učitelů se domnívá, že agresivitu dětí významně zvyšují současná média.

V této části se odpovědi významně shodovali. Celých 77,7 % respondentů uvedlo, že média  rozhodně zvyšují agresivitu dětí. Spíše ano uvedlo 11,1 % a spíše ne také 11,1 % respondentů.

Hypotéza šest byla potvrzena.

Jak je možno vysledovat z předcházející části, všech šest pracovních hypotéz bylo průzkumem potvrzeno. Někdy bylo procento odpovědí jednoznačnější než v jiných případech, ale to nemění nic na konečném závěru. S vývojem agresivity v naší škole nemůžeme být spokojeni. 

Určitou nadějí do dalšího období bude co nejčastější zařazování různých psychomotorických her a her pro zvládání zlosti a agresivity. Toto řešení je jen částečné, ale naše škola jen těžko může ovlivňovat skladbu pořadů v televizním vysílání či trávení volného času dětí mimo školu.

ZÁVĚR        

Jako vychovatelku ve školní družině naší školy mě vývoj agresivity na naší škole znepokojuje. Obávám se, že naše škola v tomto vývoji není ojedinělá. Stačí pravidelně sledovat zpravodajství nebo se pozorně rozhlížet kolem sebe na ulicích, hřištích apod.

Dle mého názoru, by celá společnost měla usilovat o snížení agresivity v populaci, protože z dětí vyrostou příští dospělí a rodiče, kteří budou nové generaci vzorem. 

Škola má omezené možnosti, nemůže „vychovávat“ některé agresivní rodiče. 

Proto vidím určitou perspektivu v zařazování her. V hrách si děti mohou zažít různé situace nanečisto a častým opakováním snad přispějí do budoucnosti snížením pohotovosti k agresi.

Ke zpracování bakalářské práce bylo využito metod:

· analýza odborné literatury,

· dotazník určený pedagogickým pracovníkům Základní školy Palackého,                                                                                                                                          

· obsahová analýza materiálů zkoumaného dítěte,

· zpracování internetových zdrojů.
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Příloha č. 1

Případová studie

Jan, 13 let, žák 7. třídy

Jan nastoupil na naši školu v 5. třídě. V té době byl na diagnostickém pobytu a jeho pozorované chování nebylo uspokojivé. Projevoval výrazný nezájem o práci, nezájem o spolupráci s ostatními žáky. Rovněž projevoval malou aktivitu, a sníženou schopnost provést úkoly. Ve verbálním projevu měl malou slovní zásobu, těžko se vyjadřoval a měl problém vyjádřit se před třídou. Jedná se zřejmě o dysfunkční chování.

Na základě pozorování a strukturovaného rozhovoru s třídním učitelem     a matkou Jana bylo zjištěno:

Rodinná anamnéza

Chlapec žije v rodinném domku se svou matkou a o 3 roky starší sestrou. Otec zemřel, když byl chlapci 1 rok, předtím pracoval jako daňový poradce. Matka, učitelka hudby, od narození dětí nepracuje. Janovi se maximálně věnuje, ale syn ji nerespektuje, domnívá se, že jako muž má vyšší hodnotu než ženy, které ho obklopují. Napadá matku i sestru  slovně i fyzicky, (matka opakovaně přišla do školy s modřinami v obličeji). Sestru chce vyhodit z domu, až bude mít 18 let. Matka neví, co s ním má dělat a neumí stanovit pevné hranice. Chlapec si dělá co chce a co ho baví, všechno ostatní odmítá. Kamarády nemá, ani je nevyhledává. Pro svou konfliktní povahu a nadřazené chování by jim ubližoval.

Osobní anamnéza

Těhotenství bylo rizikové, porod byl provokovaný 10 dnů po termínu. Váha i délka byla v normě.

Psychomotorický vývoj byl poněkud opožděn. Do tří let věku nemluvil     a potom pouze po slabikách. V pěti letech mluvil v infinitivech a opakoval věty, které slyšel, anižby rozuměl jejich významu. Po návštěvách logopedie se verbální projev velmi zlepšil, ale slovní zásoba byla malá.

Před prvním rokem věku se objevil výrazný neklid. Od tří let je hyperaktivní, má noční děsy. Po medikaci se stav poněkud upravil. Jeho chování však nezapadalo do norem.

 Školní anamnéza

Mateřskou školu navštěvoval od čtyř let. Do kolektivu se zařazoval velmi obtížně, nezapojoval se, neměl rád kolektiv. Dětem bral hračky a bil je.

Nástup do základní školy byl odložen. 

Celou školní docházku matka doprovází žáka do školy i ze školy. Školy častěji měnil, dle vyjádření matky jim nevyhovoval přístup učitele nebo kolektiv dětí chlapce nepřijal, příp .mu ubližovali anebo ho na škole ,,nechtěli“.

     Školní docházku zahájil na běžné základní škole, kde se projevilo pomalejší tempo práce a problémové chování. Na další škole to bylo obdobné. Po vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně byla doporučena škola praktická. Na naši školu žák přišel z jiné praktické školy, kde mu snad nevyhovovalo prostředí. 

Hodnocení diagnostického pobytu třídním učitelem:

Žák zvládá učivo 5. ročníku školy praktické bez problémů. Má všeobecné vědomosti a kompletní znalosti odpovídající věku. Píše pomaleji a je líný udělat cokoli navíc. Jakoukoli kritiku těžce snáší (hystericky pláče a hází věci, případně roztrhá sešit). Chce být dokonalý za každou cenu. Stále hovoří         o tom, že bude majitel kasina a bude mít spoustu peněz.

Problémy vážnějšího rázu nastávají o přestávkách a v hodinách TV. Jan chodí okolo spolužáků a častuje je vulgárními výrazy. Pokud se děti brání, chodí sám žalovat, že se mu ubližuje a nikdy nepřizná, že něco říkal (nemají důkazy). Spolužáky neprovokuje jen slovním povyšováním (jsou proti němu chudáci, hlupáci a postižení), ale dokáže je z ničeho nic zákeřně napadnout (např. při odchodu v šatně uhodil botama do obličeje spolužačku, kopl            a bouchl jinou, ale nejprve se ujistil, že ho nikdo nevidí). V hodinách TV při běhu mlátí lokty kolem sebe, u pozemního hokeje ubližuje hokejkou (prý v rámci hry děti bít může). Pokud prohraje začne se jeho agresivita stupňovat. Zprvu pláč, pak pěstí bouchá do věcí a potom následují jako cíl žáci. Po vyučující hodil vztekle míč.

 V jídelně Jan pravidelně předbíhá frontu, a když se předběhnutí ozvou, nejde na konec řady, ale dojde k potyčce. Má promyšlené, jak zabije Pepu. Zajede ho na přechodu autem, když půjde na červenou. Tam to může udělat   a nic se mu nestane. Chce být neviditelný, aby si mohl vzít peníze v kasinu.

Na základě tohoto hodnocení byl Jan přeřazen do jiné třídy, kde většina žáků byla starší než on, a byl vyučován podle individuálního plánu. Ani v novém kolektivu se sníženými požadavky dlouho nevydržel pro své agresivní chování. Třídní atmosféra se po jeho nástupu začala měnit a ostatní spolužáci kopírovali jeho závadné chování.

Další návštěva pedagogicko-psychologické poradny se uskutečnila v šesté třídě. Na základě hodnocení třídního učitele  a psychologického vyšetření byl doporučen ještě menší kolektiv žáků, kde by byl přítomen asistent pedagoga, který by chlapci pomáhal.

 Zařazení žáka proběhlo dle doporučení. Byl zařazen do kolektivu žáků šesté třídy s poruchami učení a chování. Ani zde však nedošlo ke zlepšení, pouze agresivní projevy ke spolužákům se omezily (nejspíše z toho důvodu, že spolužáci byli zdatnější než on a případnou agresivitu si nenechali líbit)      a stáhl se více do sebe.  Pracovat se mu nechce, tvrdí, že učivo nebude potřebovat, že bude bohatý a nebude pracovat. Lze ho jen velmi obtížně motivovat. Má  velmi omezenou slovní zásobu, neumí se vyjádřit. Psát více-méně odmítá a to, co napíše je nečitelné. Domácí úkoly nedělá. Pokud se matka snaží, aby domácí úkol vypracoval, agresivně ji napadne.

Do školy přichází pravidelně pozdě nebo vůbec ne. Na veřejnosti se pohybuje pouze s doprovodem a do školy musí být vždy doveden. Matku ignoruje, je nezvladatelný a navíc ji agresivně napadá. Z tohoto důvodu matka není schopna zajistit včasnou a pravidelnou docházku do školy.

Situaci začal řešit tím, že odmítl chodit do školy a matka nebyla schopna docházku do školy zajistit pro žákovo agresivní chování k ní.

Návrh řešení

Jan bude vyučován podle individuálního plánu vycházejícího z výukového programu praktické školy. Vyučovací doba bude zkrácena na 20 hodin týdně  a výuka bude probíhat v oddělené místnosti samostatně, za přítomnosti asistenta pedagoga, protože žák není schopen pracovat bez neustálého dohledu. 

Včasný příchod do školy bude zajištěn asistentem.

Jako podpůrné opatření budou zařazeny do vyučování hry na uvolnění      a zvládnutí agresivity. Podle výsledků bude žák na zkoušku opět zařazen do běžné třídy s asistentem pedagoga.

Příloha č. 2
Hry pro zvládání zlosti a agresivity

Kniha Rosemarie Potmannové „Jak zacházet s agresivitou“ je rozdělena do několika tématických kapitol. Každá z kapitol má jiný úkol.

V kapitole: Demaskovat naši agresivitu je uvedena mimo jiné hry:

Agresivita na obrázku

Každé dítě ze starých časopisů či novin vybere a vystřihne obrázek, který podle jeho názoru vyjadřuje agresivitu. Pak si děti obrázky společně prohlížejí. Podrobně rozebírají ty z nich, které většina dětí označila za nejvýstižnější. Pokud není skupina příliš velká, mělo by se hovořit o všech „obrázcích agresivity“.

Existují výjevy, barvy, tvary nebo způsoby zobrazení, které byly vybírány velmi často, tzn. které se zvlášť snadno ztotožňují s agresivitou. Jsou ve skupině děti, které si vybraly podobné nebo dokonce stejné obrázky?

Nesmyslná zlost

Děti jsou vyzvány, aby nalezly jedno- či víceslabičná nová slova, která podle nich vyjádří jejich zlost a agresivitu: např. fuj, prásk…Potom se společně pokusí zjistit, proč to bylo právě toto slovo. Jsou si „slova zlosti       a agresivity“ v něčem podobná? Existují hlásky, jimiž lze zlost vyjádřit zvlášť dobře? Bylo možno v budoucnu nahradit nadávky a kletby používané ve skupině těmito zkratkovitými „zlostnými slovy“? Určitě by se pak dalo ubrat napětí v konfliktních situacích a nadávky by zbytečně neprovokovaly další agresivitu.

Rozzuřená zvířata

K vyjádření a současně odbourání napjaté atmosféry ve skupině může pomoci následující cvičení. Děti se změní v divokou zvěř. Napodobují její pohyby a hlasy. Například skáčou a řvou jako tygři, plazí se a syčí jako hadi, dupou a troubí jako sloni, běhají a vyjí jako vlci. Navzájem se straší. Zvířata ovšem nesmějí být skutečně napadena, zůstane jen u vyhrožování: co kdyby to druhé zvíře bylo silnější a nebezpečnější než já? Po určité době se na znamení řádění ukončí a děti se shromáždí k pokojné diskusi a dostanou pokyny pro další činnost.

Kapitola: Poznat podněty naší agresivity.

Všichni poslouchají mne

Každé dítě by chtělo být středem pozornosti. Příležitost k tomu může dát jednoduchá hra.

Všechny děti sedí nebo stojí v kruhu, jedno je uprostřed. Dělá pohyby       a vydává zvuky, které musejí ostatní napodobovat. Tyto pohyby může měnit, kdykoliv se mu zachce. Při této hře děti mnohdy na nenápadném dítěti mohou odhalit zcela nové rysy. Třeba se ukáže jako nápaditější, pohyblivější, vtipnější než si o něm ostatní mysleli. Dítě ve středu má pro svou velitelskou funkci k dispozici buď omezený čas, nebo si samo zvolí svého nástupce.

Prolomení zdi

Vždy tři až čtyři děti ze skupiny vytvoří zeď. Jedno dítě se pak pokouší tuto zeď prorazit nebo přelézt. Přitom jsou zakázány všechny nebezpečné způsoby nebo ty, které způsobují bolest. Když dítě překoná zeď nebo vyprší domluvený čas, dostane možnost útočit na zeď další dítě, které má zájem.

To mě štve

Děti sedí v kruhu, každé má list papíru. Na něj namaluje nějakou situaci, která v něm probouzí agresivitu. Když jsou všichni hotovi, papíry se položí obrázkem dolů do středu kruhu a promíchají se. Potom se postupně obracejí   a skupina se pokouší zjistit, co koho dokáže rozlítit.

Ve skupině musí být vzájemná důvěra, aby děti mohly být otevřené. Cílem cvičení je navzájem si lépe porozumět a v budoucnosti se pokusit vyhýbat situacím, vyvolávajícím u druhých agresivitu – což si často mnohé děti ani neuvědomovaly.

Kapitola: Lépe porozumět sobě i druhým

Znalost lidí

Všichni dostanou list papíru, ne němž jsou načrtnuty obrysy lidského těla. Do tohoto těla pak každé dítě nakreslí, co považuje pro sebe za charakteristické, např.

· jazyk, je-li zvlášť pohotové,

· uši, umí-li dobře naslouchat,

· srdce, je-li zvlášť soucitné,

· pěst, jestli se snadno dává do rvačky atd.

Takto oživené figury se připevní na stěnu a skupina se snaží uhádnout, která ke komu patří.

Které dítě se dalo určit snadno a které obtížně? Objevila skupina na jednotlivých dětech nové vlastnosti či schopnosti?

Ženské a mužské role

Skupina sedí v kruhu. Náhodně se sestaví páry děvčat a páry chlapců. Pak jsou postupně volány do středu kruhu vždy jeden chlapecký a jeden dívčí pár 

            a mají podle pokynů předvést nějakou činnost, Např.:

· hádat se,

· být k sobě laskaví,

· být k sobě nepříjemní,

· utěšovat se,

· společně se bát atd.

Vyjadřují chlapci a dívky své pocity odlišně? V čem spočívají rozdíly?

Poté se role vymění. Děvčata se snaží jednat tak, jak to předtím viděla      u chlapců, a naopak.

Jak se děti při výměně rolí cítily?

Kapitola: Naučit se zvládat podněty naší agresivity.

Kdybych měl zlost

Když má člověk zlost, není nutné křičet, tlouct okolo sebe, do všeho kopat nebo něco rozbít. Každý člověk je schopen nějakým způsobem se ovládnout. Děti napíší – každé samostatně – co dosud dělaly, aby překonaly zlost. Například:

· jezdily na kole,

· bušily do boxovacího pytle,

· hlasitě pískaly,

· obíhaly domovní blok,

· hodily míč na stěnu,

· osprchovaly se,

· poslouchaly hudbu,

· vlezly si do postele.

Nejlepší a nejoriginálnější nápady se pak napíšou na plakát a vyvěsí.

Zápas palců

Místo celým tělem lza vyvíjet tlak i pouhými prsty. Zde mají šanci i děti, které nejsou tak silné. K vítězství totiž nepomůže jen tělesná síla, ale i rychlost, šikovnost a schopnost soustředění.

Dvě děti se postaví nebo posadí proti sobě. Vztáhnou proti sobě pravé ruce (u leváků levé), skrčí prsty a nechají volné jen palce. Zvítězí ten, komu se podaří palcem sklonit dolů svého protivníka.

Šlápnutí do louže

Děti stojí ve dvojicích proti sobě a drží se za ruce. Mezi nimi leží na podlaze rozprostřené noviny, představující louži. Děti se pokouší vzájemně přetáhnout, aby ten druhý šlápl do louže.

Kapitola: Budovat zdravé sebevědomí a sebeúctu

Lepší stránka

Děti sedí v kruhu. Každé z nich dostane papír a tužku a po chvilce přemýšlení napíše tři přídavná jména, o nichž si myslí, že vyjadřují jeho tři nejlepší vlastnosti, např.:

· veselý,

· rychlý,

· chytrý,

· čestný,

· ochotný,

· sportovní.

Psát by se mělo hůlkovým písmem, aby nebylo snadné rozeznat rukopis. Popsané lístky se vyberou, promíchají a uloží ve středu kruhu. Každé dítě si postupně vybere jeden lístek (v případě, že je to jeho vlastní, vybere si rychle jiný), přečte ho a snaží se nalézt autora. Svůj tip zdůvodní. Pokud tipovalo špatně, pomohou ostatní.

Lepší než běhat uličkou

Děti se proti sobě postaví do dvou řad a tak vytvoří jakousi uličku. Potom jednotlivě prochází touto uličkou, avšak místo kárání, jako při obvyklém „běhání uličkou“, se na ně druzí usmívají a přátelsky se jich dotýkají. Zastaví-li se před některým z dětí, např. před dítětem, s nímž právě moc dobře nevychází, musí se mu toto dítě podívat di očí a říci mu něco skutečně milého, např.:

· jsem tvůj přítel,

· líbí se mi, že máš stále dobrou náladu,

· divím se, že tak rychle umíš počítat z hlavy,

· chceš si se mnou hrát?

· ………..

Pokud se některému z dětí nedostává slov, může „probíhající“ dítě pohladit nebo obejmout.

Jak se děti cítí v rozdílných rolích? Jak těžké je muset říci někomu něco milého?

Kapitola: Navazovat neagresivní vztahy

Bunkr

Vytvoří se skupinka tří až pěti dětí. Jedno z nich se prohlásí za stavitele     a sestaví ze zbývajících bunkr, do něhož pak vleze. Pak se role vymění, aby si každé dítě mohlo postavit vlastní bunkr. Jaký musí být bunkr, aby se v něm člověk dobře cítil? Jak se cítí děti, které poskytují ochranu? Jak se cítí ten, kdo je chráněn?

Skupinový obraz

Každé z dětí dostane čtvrtku papíru formátu A3. Pedagog zadá téma obrázku a všichni začnou malovat. Na znamení přeruší práci a rozmalovaný obrázek posunou svému sousedovi vlevo. Ten chvíli pokračuje v malbě nebo kresbě a na další znamení opět posune obrázek dál.

Jak vypadají obrázky, když projdou celou skupinou k dítěti, které je začalo? Snažili se skutečně všichni pracovat na daném tématu, a dali tak vzniknout skupinovému obrazu? Jak obtížné to bylo? Mělo by smysl zopakovat celé kolo, aby se obrazy dopracovaly?

Kapitola: Pokojně řešit konflikty

Děti utvoří dvojice a dostanou za úkol předvést spor, který se ve skupině často opakuje. Příklady:

· Jedno dítě má krásné nové pastelky a druhé si je půjčuje na malování, přitom je poláme.

· Jedno dítě stojí vpředu v řadě (při sportu, při nastupování do autobusu apod.), přijde druhé a stoupne si před ně.

Obě děti ve dvojici o problému diskutují a rozdělí si role. Po přehrání scénky si role vymění. Děti by se měly pokusit nalézt řešení konfliktu. To pak dvojice přednese celé skupině a ostatní budou posuzovat reálnost takového řešení.

Pro a proti

K projednávání nějaké sporné otázky se vede diskuse pro a proti. Děti vytvoří dvě skupiny, jedna shromažďuje argumenty pro, druhá proti, a to nezávisle na vlastním názoru na spornou otázku. Argumenty pro i proti se vyvěsí na dvou nástěnkách a diskutuje se o nich. Obě protikladná                stanoviska mohou být ještě shrnuta a přednesena jedním členem skupiny pro  a jedním ze skupiny proti. Potom se hlasuje, které argumenty jsou přesvědčivější.

Je rozhodnutí vůbec potřebné? Neexistují sporné otázky, které se diskusí Nevyřeší? Nemohou vedle sebe existovat protikladné argumenty a názory, aniž by bylo třeba se o nich přít? Nemůžeme prostě akceptovat, že ostatní mohou mít jiný názor?

Další hry jsou čerpány z publikace: Psychomotorické hry pro děti s poruchami pozornosti a pro hyperaktivní děti.

Vybíjená všichni proti všem

Hraje se s molitanovým míčem.

Vyučující vyhodí míč do výšky. Míče se po trojím dopadu na zem zmocní jeden hráč, který se jím snaží vybít kteréhokoliv spoluhráče v prostoru. Každý hráč má tři životy. Když o ně přijde, odchází na lavičku. Hráč, který drží míč musí stát na místě, ostatní se mohou libovolně pohybovat.

Pojď za mnou

V prostoru vyznačíme klikatou dráhu – např. z kelímků od jogurtů. Děti utvoří dvojice a projdou si spolu vyznačenou trasu. Poté jednomu z dvojice zavážeme oči. Jeho partner má za úkol pomocí hrkačky provést kamaráda klikatou cestou na druhou stranu. Po provedení úkolu si role vymění.

Skládání hrací kostky

Pomůcky: 2x6 karet o rozměru A5 s nákresem symbolů čísel z hrací kostky

Žáky rozdělíme do dvou družstev a seřadíme u startovní čáry do řady. Před každým družstvem ve vzdálenosti 5-10 metrů rozložíme karty číslem dolů. Na povel vyběhne první z obou družstev k rozloženým kartám a otočí jeden list papíru. Pokud je na něm symbol, vezme jej a přinese ke svému družstvu. Pokud na kartě symbol není, vrátí kartu na místo a běží zpět ke svému družstvu. Vybíhá další člen družstva a hledá správný symbol. Hráči musí najít všechna čísla postupně dle jejich hodnoty.

Větřík a hromádka listí

Pomůcky: šátky

Děti utvoří dvojice. Jedno si lehne na záda či na břicho. Zavře oči              a představí si, že je zasypané listím. Druhé dítě (větřík) pohybuje šátkem nad ležícím spolužákem a listí z něho „sfoukává“. Relaxující dítě s každým závanem větru prožívá uvolnění, jakoby z něho opravdu vítr tu hromadu odvíval. Relaxace probíhá ze doprovodu klidné hudby.
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