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Vhodnost tématu

Po prostudování předložené práce jako celku se domnívám, že zvolené téma bakalářské práce se jeví v kontextu studijního programu jako vhodné, současně se obsah práce shoduje s názvem práce. 

Cíl práce

Hlavním cílem předložené bakalářské práce je – dle vyjádření autorky – zjistit dostupné údaje o praktickém využívání hostitelské péče u dětí s nařízenou ústavní výchovou v letech 2003-2013 v rámci mikroregionu Židlochovicko.

Teoretická část

Předložená bakalářská práce je mimo úvod a závěr vnitřně rozčleněna do šesti samostatných kapitol. 
Na úvod práce navazuje kapitola první, v rámci které se autorka pokusila představit systém náhradní výchovy v zařízeních pro výkon ústavní výchovy. Hned v úvodu sledované kapitoly se však autorka věnuje pouze systému náhradní výchovy ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy dle zákona č. 109/2002 Sb., zcela opomíjí další typy zařízení: dětské domovy pro děti do 3 let věku (zákon č. 372/2011 Sb.) a domovy pro osoby se zdravotním postižením (zákon č. 108/2006 Sb.). Připouštím sice, že se autorka ve své praktické části zabývá praxí školských zařízení pro výkon ústavní výchovy, pro pochopení systému náhradní výchovné péče je však nezbytné popsat fungování sledovaného systému jako celku. Poněkud rozpačitě působí popis institutu ústavní výchovy v podkapitole 1. 1: přestože sama autorka na s. 17 zmiňuje rekodifikaci českého práva, kdy zákon o rodině (č. 94/1963 Sb.) byl zrušen a právo rodinné se stalo součástí nového občanského zákoníku (č. 89/2012), odkazuje místy definiční vymezení ústavní výchovy právě na již neexistující zákon o rodině (např. s. 11). Místy je přerušen tok textu – informace na sebe nenavazují (na s. 9 autorka zmiňuje zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, dále v textu popisuje institut ústavní výchovy, na s. 10 se však opět v textu vrací k zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc). Na s. 13 uvádí autorka neaktuální znění zákona č. 359/1999 Sb. Přínosně je zpracována kapitola druhá, která je věnována definičnímu vymezení institutu hostitelská péče. Zdařile si autorka vedla i při zpracování kapitoly třetí a čtvrté, oceňuji logickou stavbu zmíněných kapitol.
Domnívám se, že si autorka prostřednictvím této části práce vytvořila dostatečný teoretický základ, na který navazuje v druhé – praktické - části své práce. 
Praktická část

Poslední dvě kapitoly bakalářské práce se jeví jako nosné s ohledem na stanovený cíl práce. V úvodu praktické části je představena autorčina metodologie výběru zkoumaného vzorku a sledovaných ukazatelů. Současně přináší tato část práce popis průběhu šetření a shrnutí zjištěných výstupů provedené analýzy, přičemž neabsentuje i vlastní podrobný rozbor výsledků. Zjištěna data jsou precizně zpracována do přehledných tabulek. K praktické části se nabízí pouze drobné připomínky, které může autorka zpřesnit u obhajoby: s. 53 – proč je pro cíl práce významné sledovat pohlaví dítěte v hostitelské péči? s.55-56 – co je kritériem pro hodnocení, že nebyla hostitelská péče „úspěšná a neměla dlouhodobý charakter“? s. 58 – jak je definován zájem/nezájem biologických rodičů?
Literatura a práce s literaturou 

Při zpracování předložené bakalářské práce byla využita adekvátní odborná literatura a jiné odborné zdroje, vztahující se ke zkoumané problematice.
Formální náležitosti
Po formální stránce nelze předložené bakalářské práci nic podstatného vytknout, stylisticky čistá, bez chyb. Odkazy na odborné zdroje jsou uvedeny obvyklým způsobem, v souladu s bibliografickou normou; zaznamenána pouze nepřesná citace právních předpisů; místy autorka používá odkaz na sekundární zdroj, přestože existuje primární zdroj v podobě příslušného právního předpisu.
Celkové zhodnocení práce

Jistě lze ocenit samotnou volbu tématu, kdy se autorka pokusila shromáždit relevantní data k problematice, která je v odborných zdrojích zpracována pouze okrajově a bakalářská práce tak ve svém výsledku přináší ucelený přehled o sledovaném tématu. Závěrem se domnívám, že svým obsahem i rozsahem splňuje předložená bakalářská práce požadavky stanovené pro tento typ práce.
Závěr
:   
Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení C. 
V  Olomouci dne 12. 5. 2014
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