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hodnocení

Znalost literatury k tématu:

10%

2

Vymezení tématu a formulace cílů práce:

15%

3

5%

2

Logická výstavba práce a strukturace textu:

10%

3

Volba a použití adekvátní metodologie:

15%

3

Dostatečná analýza problému:

15%

3

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný závěr:

20%

3

Jazyková úroveň textu (stylistická a gramatická):

10%

2

2,75

Celkové hodnocení před obhajobou:

% podíl 

na 

celkové 

známce

Použití relevantních zdrojů a dostatečný počet odkazů; 

správně vedený vědecký aparát:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	E


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Vysvělete, co máte na mysli formulací svého výzkumného cíle: „Cílem práce je na praktické ukázce prezentovat jendotlivé neverbální projevy vybraných hostů a moderátorky pořadu Máte slovo, následně dojde k explikaci jejich významu a působení v mezilidské komunikaci podle již existujícího teoretického rámce. (s. 7)“ 
2. Co tvoří onen výše citovaný „existující“ teoretický rámec? 
3. Jak lze dle vás poznat neverbální projevy s „největší intenzitou“ (s. 54)? 
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde: 


Klára Nováková předkládá již druhou, přepracovanou verzi diplomové práce na téma Analýza neverbálních projevů v pořadu Máte slovo. Oproti předchozí verzi diplomantka opravila některé formální nedostatky v práci a doplnila nové teoretické poznatky (jejich začlenění do celku práce však zůstává nejasné). Bohužel už si nedala práci s  vymezením cíle práce, natož operacionalizací výzkumného cíle (za cíl práce lze jen stěží považovat „prezentovat jednotlivé neverbální projevy vybraných hostů a moderátorky M. Jílkové“) a nisystematickým propojením poznatků, které uvádí v teoretické části (tak jak jí bylo doporučeno v prvních posudcích). 
V práci tedy stále chybí hlubší propracování teoretického rámce, koherentní usouvztažnění teoretických poznatků, které diplomantka uvádí (není např. jasné, proč diplomantka zavádí v teoretické části některé pojmy, když s nimi pak dále nepracuje v analytické části, např. pojem sociální identita, sociální schéma, kulturní kontext a etnocentrismus, atd.).
Vzhledem k tomu, že teoretický rámec je „vystavěn“ jen velmi „volně“, odpovídá tomu i analytická část práce, kdy spíše než o analýzu se jedná o deskripci neverbálního chování na způsob sportovního komentátorství. I přesto občas diplomantka přechází od deskripce na rovinu analýzy a intepretace a oproti předchozí verzi se pokouší o hlubší analýzu problému. 
Doporučení k obhajobě:

Práci doporučuji k obhajobě. 
Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):

Poznámka pro studenta/ku:

Pokud nedoporučují bakalářskou diplomovou práci k obhajobě oba hodnotící posudky, obhajoba se nekoná. 

Pokud nedoporučuje bakalářskou diplomovou práci k obhajobě pouze jeden hodnotící posudek, student/ka má právo se obhajoby zúčastnit.
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