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Vhodnost tématu: 
Adaptační proces je vhodným tématem závěrečné práce daného studijního oboru. 
Cíl práce: 
Cílem práce je popsat adaptační proces pro vybranou pracovní pozici v konkrétní společnosti, porovnat jej s teoretickými východisky a navrhnout případné změny vedoucí ke zlepšení tohoto procesu. Cíl práce byl naplněn.
Teoretická část: 
Autorka postupuje tradičním způsobem, tedy odděluje teoretickou a praktickou část. V první kapitole si vymezuje poměrně zevrubně teoretická východiska adaptačního procesu. Postupuje systematicky, nejprve zařazuje adaptační proces do kontextu personální práce, následně si definuje základní pojmy spojené s adaptací, kromě cílů adaptace, její funkce pro organizaci i nového zaměstnance či průběhu adaptace, se dotýká také vztahu mezi adaptací a organizační kulturou, vymezuje si roli manažera pro adaptační proces a nemalou pozornost věnuje vzdělávání. Teoretická východiska jsou definována v dostatečném rozsahu a v  praktické části je autorka využívá odpovídajícím způsobem. Připomínku mám k práci s odbornými zdroji, viz níže. Drobnou výhradu mám také k tématu organizační kultury, kde mi chybí zřetelnější provázanost podoby kultury a podoby procesu adaptace, viz otázka do diskuse.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je odpovídající, práce s literaturou je v pořádku.
Formální náležitosti:
K formální stránce práce nemám zásadní výhrady, práce obsahuje akceptovatelné množství chyb v interpunkci a překlepů. 
Celkové zhodnocení práce: 
Předloženou práci hodnotím v zásadě kladně. Autorka předkládá popis podoby konkrétního průběhu adaptace, její práce byla ztížena nemožností uvádět a používat interní dokumenty.  Proces adaptace bankovního poradce je již z praxe organizace poměrně propracovaný, i přesto v závěru autorka předkládá několik konkrétních a smysluplných návrhů na optimalizaci procesu. 
Práce nemá výrazné slabiny, přivítala bych však důslednější a akademičtější práci s odbornými zdroji, které nejsou vždy diskutovány vzhledem k cíli práce a charakteru organizace. Není pak zcela patrné, proč autorka pracuje s určitou typologií, vymezením apod.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jak se přesně projevuje ve zkoumané organizaci, v procesu adaptace, daná organizační kultura?
Práci: 
doporučuji k obhajobě. Návrh hodnocení: B (1,5)
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