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	Teoretická práce je zpracovaná na 29 stranách. Autorka používá převážně zahraniční literaturu, což svědčí o dobré orientaci diplomantky v dané problematice. Autorka byla schopna teoretickou část zpracovat zcela samostatně pouze s minimálním množstvím konzultací. V teoretické části práce mohla být rozepsána více kapitola věnující se dynamické analýze chůze – zejména u jakých diagnóz se tato metoda nejvíce používá a k jakým účelům.
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	Výsledky jsou zpracovány přehledně a jsou pro lepší orientaci doplněné o tabulky a grafy. V grafech není vyznačena statistická významnost, což by usnadnilo rychlejší orientaci čtenáře, nicméně statisticky významné výsledky jsou poznamenány v textu, který je danými grafy doplněn. Interpretace výsledků je správná a na jejich podkladě je možné stanovit závěry práce.
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	Diskuze práce je zpracována na 8 stranách a výsledky jsou zde diskutovány v širším kontextu vzhledem ke zkušenostem diplomantky z vlastního měření i vzhledem k pracím, které se výzkumem chůze a rovnováhy u nemocných s CHOPN zabývaly. Závěry práce plně korespondují s vytyčeným cílem práce. Praktický přínos práce je spojený s nutností provádět aspekční analýzu chůze u všech nemocných s CHOPN a při poruchách chůzového vzoru zařadit do komplexní péče cílenou rehabilitační léčbu, která může napomoci dané poruchy minimalizovat, a tím zvýšit kvalitu života nemocných s CHOPN a ovlivnit i zdatnost takto nemocných. 
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	Jazyková úroveň práce je bez větších výhrad. Celkový rozsah práce je 87 stran. Práce je zpracována až na drobné výhrady dle publikačního manuálu FT (např. nejednotné citace). Grafická úroveň je bez výhrad.
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	Autorka spolupracovala na výzkumu hodnotící vliv fyzické zátěže na oxidativní stres, funkci krevních destiček, dynamické parametry chůze a stabilitu stoje u pacientů s chronickou obstrukční plicní nemocí s bronchitickým a emfyzematickým fenotypem. Z tohoto pohledu byla její práce na výzkumu mnohem širší než zpracovávaná data na diplomovou práci. Autorka přistupovala k výzkumu zodpovědně a aktivně. Měření bylo náročné i z důvodu provedení výzkumu na různých pracovištích v ČR. Práci hodnotím celkově velmi pozitivně, její přínos pro klinickou praxi je velmi důležitý. Dílčí data z tohoto výzkumu byla již publikována na mezinárodním kongresu ČPFS a SPFS v červnu 2015 a budou dále publikována na mezinárodním kongresu Evropské respirační společnosti v září 2015. Výsledky této diplomové práce bych doporučila publikovat také časopisecky. 
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