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Analýza interakcí DNA s protinádorově účinnými komplexy přechodných kovů pomocí viskozimetrie

   Cílem posuzované bakalářské práce bylo charakterizovat vazbu protinádorově účinných platinových komplexů na DNA pomocí dvou různých metod a zjistit zda jsou tyto metody vzájemně komplementární. Obě metody jsou založeny na měření změn v interkalaci ethidium bromidu do DNA v důsledku její modifikace komplexy platiny. První metoda, fluorimetrie, využívá zvýšení intenzity fluorescence ethidium bromidu a druhá, viskozimetrie,  zvýšení viskozity DNA po interkalaci ethidium bromidu.

   Teoretická část je zpracována velmi přehledně a v dostatečném rozsahu. Celkový dojem kazí jen množství překlepů (např. častý výskyt slova „řetěztcový“, zejména na str. 11-14) a některé neobratné formulace. V této souvislosti by mě zajímalo co je „rentgenová kryptografie“ na str. 15 a zda 1,2-GG vnitrořetězcový můstek cisplatiny opravdu ohýbá dvoušroubovici o 60˚ do velkého žlábku (str. 11)? 

   Cíle práce jsou definovány jasně a srozumitelně. Materiál a metody jsou popsány dostatečně podrobně, nicméně by mě zajímalo k čemu byl použit zásobní roztok 4 M NaCl uvedený na str. 24, jelikož při přípravě vzorků se tento roztok nevyskytuje. Kapitola „Výsledky měření“ je přehledně uspořádána a naměřené výsledky prezentovány jak v tabulkách, tak v grafech. K této kapitole nemám žádné výhrady stejně jako k následující kapitole „Diskuze a závěr“, ve které jsou dostatečným způsobem shrnuty a zhodnoceny dosažené výsledky. Tyto výsledky potvrzují, že obě použité metody, fluorimetrie i viskozimetrie, jsou komplementární a mohou poskytnout stejné informace o typech aduktů, které na DNA vytvářejí zkoumané platinové komplexy.

   K autorce bych měl na závěr jednu otázku, a sice co je příčinou zvýšení viskozity DNA a zesílení intenzity fluorescence ethidium bromidu po jeho interkalaci do DNA?

   Celkově shledávám, že stanovené cíle práce autorka beze zbytku splnila a doporučuji tedy její práci k obhajobě.
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