Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Domácí násilí a systém změn po roce 1989
Autor práce: Hana Bednářová
Vedoucí práce: Mgr. Hana Štěpánková
Akademický rok: 2011/2012
1. Vhodnost tématu/cíle (proč je potřebné, originální, zda je specifické)

Autorka se ve své práci zabývá tématem domácího násilí jako sociálním tématem pomoci osobám ohroženým domácím násilím. Autorka pojala toto sociální téma netradičně a to z pohledu vývoje změn a opatření po roce 1989. Jde jak o změny legislativní , tak změny v užívání nových metod, vývoj zařízení či vznik nových specifických programů.
 Volba tématu bakalářské práce odpovídá studijnímu zaměření autorky práce a obsah práce odpovídá jejímu názvu. 

Cílem práce je „ zachytit vývoj ochrany osob ohrožených domácím násilím“.
Práce je teoretického charakteru. Oceňuji , že se autorka pustila do obsáhlého tématu k aktuální problematice domácího násilí. Sama autorka, v doplnění cíle bakalářské práce uvádí, že se pokusí zachytit změny v oblasti domácího násilí po roce 1989 vytvořením základního přehledu těchto postupných změn. Z tohoto pohledu je potřeba na bakalářskou práci nahlížet. Každá z oblastí, které autorka ve své bakalářské práci mapuje by si zasloužila podrobnější zpracování.
Práce je rozdělena do šesti hlavních kapitol, ve kterých se autorka věnuje tématům : obecné terminologie, vývoji legislativy, institutu vykázání, stalkingu, organizacím na pomoc obětem domácího násilí a specifickým programům pro násilné osoby. Zde se domnívám, že kapitola č. 5 a 6. mohla být propracována důkladněji a podrobněji.
 Struktura práce je logicky vystavěna a odpovídá stanovenému cíli. 
Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy a citace jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a pramenů tematicky odpovídá obsahu i rozsahu práce. Práce je opatřena odpovídajícím poznámkovým aparátem, který obsahuje odkazy na použité zdroje. 

2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)
Autorka přistupovala k tvorbě práce velmi svědomitě a odpovědně, plnila zadané úkoly a  předem stanovený časový harmonogram. Domnívám se , že zpracování bakalářské práce má velký význam pro samotnou autorku práce ( jak zaznívá v úvodu, sama si problematikou domácího násilí prošla), přesto však dokázala udržet linii odbornosti celé bakalářské práce.
3. Ne/doporučení k obhajobě
Práci vzhledem k výše uvedeným důvodům doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou velmi dobře – B.
Pro účely obhajoby navrhuji následující otázky:
1. Které, z vámi prezentovaných změn v oblasti domácího násilí,  přispěly k zlepšení sociální práce s obětmi domácího násilí?
2. Zkuste zhodnotit význam sociální práce s násilnými osobami a vznik speciálních programů pro tyto osoby.
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