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Vhodnost tématu:

Hodnotenie a odmeňovanie pracovníkov patrí do ťažiskových funkcií personálneho manažmentu. Keďže v hodnotení ide predovšetkým  o podporu a rozvoj zamestnancov i vytváranie základne pre ich odmeňovanie, predstavujú dôležité faktory motivácie pracovného konania. Výber témy si autorka zvolila vhodne. 

Cíl práce:

Autorka si stanovila za cieľ svojej záverečnej bakalárskej práce na základe teoreticko-odborného ukotvenia predmetnej problematiky analyzovať súčasnú situáciu hodnotenia a odmeňovania zamestnancov v spoločnosti verejnej správy    a  navrhnúť podnety na jej skvalitnenie.  Stanovený cieľ sa jej podarilo naplniť.

Teoretická část :

Všetky podkapitoly teoretickej časti práce sa vzťahujú k téme a napĺňaniu jej stanoveného cieľa. Autorka pri jej spracovaní  využila  dostatočné spektrum aktuálnych domácich i zahraničných odborných prameňov, ktoré vhodnou formou využila.Vytvorila si tak dostatočný „odrazový mostík“ pre časť empirickú.  

Literatura a práce s literaturou:

Predmetná problematika má bohaté zastúpenie v našej i zahraničnej odbornej literatúre.Použité literárne pramene v texte využila adekvátne,-týka sa to tak citácií, parafrázovania, ako i príslušných odvolávok.

Formální náležitosti:

Aj po formálnej stránke práca spĺňa všetky náležitosti, kladené na tento druh kvalifikačných prác.

Celkové zhodnocení práce:

Autorka spracovala tému bakalárskej diplomovej práce v teoreticko-empirickej rovine. Časť teoretická je spracovaná vyvážene, s dostatočnou vypovedacou hodnotou a predstavuje solídnu základňu pre časť empirickú. Využila pri tom dostatočnou formou  disponibilné domáce i zahraničné odborné pramene. Na využití teoretických poznatkov a vlastných skúseností je postavená časť, zameraná na konkrétnu  prax. Tej však vyčítam istú nevyváženosť. Venuje v nej značný priestor problematike odmeňovania pracovníkov, ale postrádam systém hodnotenia v konkrétnej praxi, ktorý by logicky tejto časti mal predchádzať. Autorka sa obmedzila (aj keď pozitívne hodnotím metódy a spôsob spracovania) len na zistenie a vyhodnotenie názorov dostatočne reprezentatívnej vzorky zamestnancov na zavedený systém hodnotenia a odmeňovania a navrhla isté vylepšenia tohto systému. Predložená práca môže slúžiť ako pracovný materiál pri skvalitňovaní vyššie uvedených personálnych činností v podmienkach verejnej správy.

Otázky do diskusie:

1. Vysvetlite  podstatu a rozdiely  kategórií mzda a plat.

      2.   Charakterizujte v základných rysoch súčasný systém hodnotenia pracovníkov v organizácii a jeho nedostatky 

Prácu doporučujem k obhajobe.

                                                                   Doc.Ing. Anna  Preinerová, CSc.  

V Bratislave  dňa 19.4.2012

1	 nehodíci se škrtněte, nebo vymažte





