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Vhodnost tématu: 
Téma práce je společensky velmi aktuální, široce diskutované a fenomén závislosti na internetu není dosud dostatečně odborně zmapován ani terminologicky usazen. Zvolené téma vhodně koresponduje s obsahem studijního programu. Téma práce je obsáhlejší než samotný název práce, práce pojednává mimo prevence závislosti na internetu také o různých formách rizikového chování spojeného s využíváním internetu.

Cíl práce: 
Cílem práce je popsat fenomén závislosti a rizikového chování spojeného s užíváním internetu. Autorka si klade za cíl vysvětlit základní pojmy problematiky, popsat možnosti preventivního působení v této oblasti na žáky a studenty ve věku 2. stupně základních škol a popsat základní etické principy a dilemata spojená s bezpečným užíváním internetu. Cílem empirické (výzkumné) části práce je prozkoumat rizika spojená s využíváním internetu na jedné základní škole a navrhnout na základě zjištěných poznatků vhodný preventivní program pro tuto školu.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autorka nejprve vymezuje pojem závislosti a předkládá alternativní pojetí závislosti na internetu. Následují kapitoly popisující vznik a základní definici internetu, způsoby jeho využívání adolescenty, pozitiva a etické aspekty jeho využívání. Tyto kapitoly působí poněkud neuceleně, některé vycházejí z osobní zkušenosti autorky a jiné z odborné literatury. Stěžejní jsou následující kapitoly o rizikovém chování spojeném s využíváním internetu, kde jsou vymezeny jeho jednotlivé druhy – kyberšikana, kybergrooming, kyberstalking, hoax, phishing, sexting, hacking a cracking. Kapitola o trestné činnosti spojené se zneužíváním internetu je pouze informativní, podrobnější popis je nad rámec této práce. Teoretická část je logicky ukončena kapitolou pojednávající o různých typech preventivních programů zaměřených na internetová rizika, které jdou v ČR realizovány.
Empirická – výzkumná část:
Ve výzkumné části autorka realizuje dotazníkové šetření u 33 respondentů. Dotazník je sestavený přehledně, bez zdvojených nebo manipulativních otázek. Výsledky průzkumu se převážně shodují s očekáváním autorky i s výstupy jiných studií. Zajímavým výstupem je zjištění autorky, že ve zkoumaném vzorku se nepotvrdila korelace mezi mírou výskytu rizikového chování a problematickými jevy v rodině. Lze to však považovat pouze za pilotáž k rozsáhlejšímu výzkumu, zkoumaný vzorek je na takovéto závěry příliš malý. Na dotazník navazují „ohniskové skupiny“, kde se autorka pokusila ve formě skupinového strukturovaného rozhovoru ověřit validitu dotazníkových výpovědí. U výzkumné části není dostatečně popsána metodologie – jak byl dotazník sestaven, metoda ohniskové skupiny. Prezentace výsledků dotazníkového šetření je podána přehledně.
Za výzkumnou část autorka zařadila návrh designu preventivního programu „Bezpečný internet“, který vychází ze znalostí získaných při studiu literatury, z její vlastní pracovní praxe preventisty a z poznatků získaných pří výzkumu. Toto však vím pouze jako vedoucí práce, v práci samotné to není uvedeno a zařazení této kapitoly může být tedy poněkud matoucí.
Literatura a práce s literaturou: 
Vzhledem k tomu, že práce popisuje velmi mladý fenomén, lze považovat seznam zdrojů literatury za dostatečný. V seznamu literatury postrádám pouze novější adiktologickou literaturu (např. kompendium od MUDr. K. Kaliny a kol.), také absentuje literatura k použitým výzkumným metodám (odkaz na Wikipedii k ohniskovým metodám není dostatečný). Je škoda, že autorka nevyužila bohatou zahraniční literaturu s tematikou rizikového chování spojeného s využíváním internetu. Např. rozsáhlá evropská studie EU KidsOnline je zmíněna pouze ze sekundárního zdroje www.novinky.cz. V seznamu literatury se opakují některé zdroje, rozumím tomu tak, že v těchto řádcích nejsou omylem uvedena čísla stránek. Autorka nepoužívá jednotnou citační normu, uvádí rozdílné citace jednak v textu, ale i v seznamu literatury.

Formální náležitosti:
Po formální stránce bych autorce vytkl nadužívání otázek, častá apelativní sdělení a časté pravopisné i stylistické chyby. Na více místech působí rušivě směšování hovorového až slangového jazyka s odborným vyjadřováním. Upozorňuji na nejednotnost v používané cizojazyčné terminologii – autorka v jednom odstavci používá pojmy cracking, crecking i creking. Slabou stránkou práce je také grafická úprava - nejednotné řádkování, různé druhy zarovnání. 
Celkové zhodnocení práce (6 – 10 vět): 
Autorka přinesla souhrnný pohled na fenomén, který výrazným způsobem formuje sociální vztahy a životní vzorce generace dnešních dospívajících. Za svěží a přínosné považuji zapojení jejích vlastních zkušeností a úvah, v práci pojednává o nových rizikových jevech, které si jen postupně hledají zakotvení v terminologii, odborné literatuře a sociálních teoriích. Toto považuji za hlavní přínos práce. Empirický výzkum tuto teorii vhodně doplňuje, metodologii výzkumu však považuji za slabé místo celé práce. Práce se může v některých kapitolách jevit jako příliš stručná, ale je to nutná daň za celkově zdařilý popis velmi komplexního fenoménu, což byl hlavní záměr autorky.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Z čeho autorka vycházela při konstrukci dotazníku?

Jsou skupinové rozhovory popisované v empirické části ohniskovou skupinou?
Závěr: Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě, s ohledem na zmíněné nedostatky s návrhem klasifikace E.
V Olomouci dne 4. 1. 2012
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