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	10.
	Připomínky:

	Bakalářská práce prezentuje vývoj bajky v ukrajinské literatuře od dob baroka až do současnosti. Na dvou stranách je pak vyzdvižen význam bajky v době romantismu. Následuje výčet jmen autorů a tematika jejich bajek. V závěru práce dochází diplomantka k několika postřehům – nejčastější téma = nerovnost ve společnosti, stálé a neměnné téma ukrajinské bajky = kritika feudálně-nevolnického a soudního systému, nejpopulárnější syžety = přepracované „krylovské“ syžety. V neposlední řadě je v závěru zmíněn důvod, proč byla bajka oblíbeným prostředkem společenské kritiky.
Z pohledu obsahového  byl cíl diplomové bakalářské práce splněn. Schopnost analýzy excerpovaného materiálu byla prokázána, nenacházím však následnou syntézu nabytých vědomostí.
Stylistická úprava je v pořádku. Po formální stránce nacházím veliký nedostatek, a tím je způsob citací. Nacházím mnoho citací, které nemají specifikován začátek a konec (str. 10,13, 14, 16, 17, 21,22, 24 atd.) Dále se v práci na několika místech stává, že je odcitována celá strana a někdy i více (str.8-9, 13, 14,16,18,20 atd.) Prosím o vysvětlení tohoto nepoměru interpretace a citace.
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	Náměty do diskuze:

	Jaký další žánr, dle Vašeho názoru, kromě bajky, můžeme považovat za vhodný prostředek společenské kritiky?
Jaký ukrajinský spisovatel může být považován za neostřejšího kritika společnosti?
Jakou pozici má v literatuře bajka dnes? Má šance uspět? V jaké podobě?
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� Políčka „1 – 5“ jsou zaškrtávací. Po dvojitém kliknutí myší na konkrétní políčko se objeví okno, na jehož druhém řádku prosím zvolte možnost „zaškrtnuto“. Hodnocení „1“ – nejhorší, „5“ – nejlepší. 





