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Vhodnost tématu: Rovné zacházení a zákaz diskriminace v pracovněprávních vztazích je odpovídajícím tématem bakalářské práce v daném studijním oboru. 

Cíl práce: 
Cílem práce je vytvoření přehledové studie zaměřující se na nerovné zacházení a diskriminaci v pracovněprávních vztazích. Cíl práce byl autorkou naplněn.
Teoretická část: 
Teoretická část práce je zřetelně oddělena od zbývajících kapitol. Autorka dostatečně popisuje teoretickou základnu pro dané téma práce.  
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné. Výhradu mám pouze k absenci citací (např. s. 13) a místy nesprávnému odkazování u některých kapitol (např s. 37). Počet zdrojů v práci považuji za standardní.
Formální náležitosti:
 Po formální stránce jsou splněny všechny náležitosti. Práce je přehledně strukturovaná a lze se v ní dobře orientovat.
Celkové zhodnocení práce: 
 Práce po formální i obsahové stránce splňuje požadavky kladené na tento typ prací. Autorka dokázala stanovit cíl, logicky zdůvodnit užší zaměření práce na pohlaví a věk v problematice diskriminace a nerovného zacházení. Práce představuje aktuální vhled do popisované oblasti, na druhou stranu mi v práci scházelo větší přiblížení do praxe. Autorka sice uvádí, že se jedná o přehledovou studii, domnívám se však, že by kazuistika nebo alespoň konkrétní příklad z praxe napomohl čtenáři lepší orientaci v probíraném tématu. Tím spíš, když má autorka ambici použít práci po menší korektuře jako pracovní materiál v zaměstnání.    
Připomínky do diskuse: 

Zvažovala jste zakomponování kazuistiky z praxe do své práce, popřípadě zvažujete ji zakomponovat do výsledného pracovního materiálu? Důvody pro/proti? 
Bakalářskou práci paní Průšové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm C (2). 
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