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Kvalifikační kurzy pro pracovníky v sociálních službách z pohledu pracovníků v sociálních službách a jejich vedoucích pracovníků
1. Vhodnost tématu/cíle

Pracovníci v sociálních službách tvoří převážnou část personálu, vč. toho, že mají na starosti řadu odborných činností, které by měly vykonávat sociální pracovníci. Když byl v roce 2006 schválen zákon o sociálních službách, kvalifikace pro tyto zaměstnance byla stanovena na hranici možného s tím, že se bude v průběhu času zvyšovat. Nicméně uplynulo 15 let a v této oblasti se nic nezměnilo. Proto zpracování tématu považuji za velmi potřebné, přičemž autorka, ač podrobně popisující roli pracovníků v sociálních službách, se mohla vztahu sociální práce a výkonu profese pracovníka v sociálních službách důkladněji  věnovat a hlavně dříve, než ve shrnutí teoretické části.
2. Kvalita spolupráce se studentkou
Studentka pracovala samostatně, frekvence konzultací stoupala s blížícím se termínem odevzdání práce. I přes ztížené podmínky způsobené covidovou pandemií shromáždila cenný materiál. Na připomínky reagovala s porozuměním, adekvátně. Domnívám se, že v tématu je ještě vyšší, než vytěžený potenciál, ale to lze říci prakticky vždycky.      

3. Doporučení k obhajobě

Práce má logickou strukturu. Po formální stránce obsahuje minimum nedostatků, např. bych doporučoval citovat primární zdroje (str. 17). Bylo by také vhodné důsledněji vysvětlit, proč zařadila téma problematiky doprovázení při umírání na rozdíl od jiných, v domovech pro seniory taktéž frekventovaných, např. specifika a techniky práce s klienty s demencí apod. Práci by prospělo důkladnější propracování návaznosti teoretické a empirické části  - co, proč a jak bude zkoumat. Výzkumná část obsahuje množství zajímavých dat, která vyvolávají další otázky. Např. když respondenti odpovídají na otázky ohledně vhodného rozsahu kvalifikačního kurzu, bylo by dobré zjistit nejenom co by se měli naučit, ale také do jaké hloubky, jakými metodami a teprve potom definovat potřebný časový rozsah. 

Práci lze považovat za fundovaný vhled do problematiky, který by stálo zato dále a hlouběji zkoumat zejména s ohledem na očekávání, která společnost a zadavatelé od sociálních služeb mají.    
Autorka prokázala kompetence absolventa magisterského stupně vzdělání.

V rámci obhajoby doporučuji zaměřit se na dovysvětlení obsahu doporučení autorky vzhledem k personálnímu zajištění pobytových sociálních služeb pro seniory. 
Práci doporučuji k obhajobě.
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