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Předložená práce Evy Tkadlecové se věnuje problematice pomoci a podpory vdovám.  Jako cíl si autorka zvolila „poukázat na možnosti podpory vdovám, které vedou vdovy k vyrovnání se ztrátou partnera“ (s. 5). Práce je koncipována jako kvalitativní výzkum s úvodní teoretickou částí.
Svou práci autorka rozděluje do tří kapitol, které jsou dále poměrně přehledně členěny na podkapitoly. První kapitola má historicko-popisný ráz a věnuje se otázce solidarity s vdovou. Autorka v této kapitole nabízí také pohled na situaci vdovy v judaismu, křesťanství a islámu. Časová souslednost uspořádání této kapitoly není příliš jasná; autorka se z novověku vrací k poapoštolským autorům, následně si všímá dokumentů II. vatikánského koncilu. Druhá kapitola se věnuje otázce ztráty partnera jakožto krizové události, pokouší se charakterizovat oblasti, kterých se ztráta partnera dotýká, a následně rozvíjí koncept psychosociální pomoci a duchovní pomoci. Třetí kapitola je věnována samotnému kvalitativnímu průzkumu; autorka popisuje cíl a metodologii výzkumu a představuje výsledky. Autorka si zvolila čtyři respondenty z řad mladých vdov, se kterými vedla narativní rozhovor, ten posléze analyzovala a zpracovala. Autorka velmi jasně popisuje svůj postup při realizaci průzkumu a její metodologie je čitelná.
Tématika práce se dotýká velmi citlivé problematiky a otázek ztráty partnera, jejichž zpracování a zhodnocení vůbec není snadné, proto zpracování kvalitativního výzkumu skrze rozhovory s vdovami pokládám za velmi zajímavou a cennou myšlenku. Autorka se však věnuje poměrně rozsáhle citování přepisů rozhovorů, ale samotná analýza provedených rozhovorů je poměrně stručná, což práci a jejím závěrům ubírá na hloubce a kvalitě.
Jak autorka chápe své tvrzení, že prvotní prapříčinou vdovství je hřích (s. 22)? S ohledem na tématiku se nabízí také otázka, jak autorka vnímá vztah mezi psychosociální a duchovní pomocí.
Textová podoba práce je sice přehledná, ale na řadě míst je patrná potřeba poslední kritické redakce práce. Po formální stránce upozorňuji na chybné označení názvu Katedry, nejednotnost v použití tučného písma v označování kapitol a autorů, případně nesprávné citování slovníků. Za nepříliš standardní se dá považovat to, že autorka uvádí přímo v práci dlouhé přepisy rozhovorů, které by se spíše měly objevit v přílohách, což značně její práci rozšířilo počtem stran.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení C-D podle výsledků obhajoby.
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