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Diplomová práce je věnována aktuálnímu tématu souvisejícímu s prohlubující se evropskou integrací, a to evropskému zatýkacímu rozkazu, který se stal součástí našeho právního řádu v roce 2004 a jako takový je významným nástrojem boje s přeshraniční kriminalitou.

Diplomantka svoji práci strukturovala do celkem dvanácti kapitol, a to včetně úvodu a závěru, přičemž jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a podávají tak ucelený pohled na danou problematiku. Diplomantka se po stručném úvodu věnuje otázce europeizace trestního práva a s ní související ústavněprávní otázce státní suverenity, následuje rozbor institutu extradice. Za stěžejní z hlediska zvoleného tématu je třeba považovat kapitolu sedm a následující, které již komplexně pojednávají o evropském zatýkacím rozkazu, a to jak z hlediska hmotněprávního, tak i procesněprávního.

Diplomová práce je zpracována na podkladě dostatečného počtu materiálů, se kterými diplomantka správně pracuje. Práce neobsahuje zásadní gramatická či stylistická pochybení, rovněž z formálního hlediska je třeba ji hodnotit kladně.

V kapitole desáté diplomantka stručně pojednává o procesu implementace rámcového rozhodnutí Rady EU č. 2002/584 JVV v některých dalších státech EU, nicméně bych jako přínos celé práce hodnotila, pokud by se diplomantka věnovala spíše jedné vybrané zahraniční právní úpravě, a tuto pojednala poněkud komplexnějším způsobem
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:

Návrhy de lege ferenda v oblasti právní úpravy evropského zatýkacího rozkazu
Diplomovou práci hodnotím: B
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