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Zvolenú tému predloženej diplomovej práce s názvom „Problematika způsobu trestání drogově závislých“ považujem za invenčnú tému, ktorá si rozhodne zaslúži dôkladné spracovanie. Problematika drogových trestných činov patrí k dlhodobým a stále aktuálnym spoločenským problémom. Osobitne naliehavým sa javí potreba riešenia zneužívania drog práve s ohľadom na riziká s tým spojené. Oceňujem výber zvolenej témy diplomovej práce a jej zameranie na sankcionovanie páchateľov drogovej trestnej činnosti.
V úvode práce autor definoval cieľ diplomovej práce „poukázať na alternatívy pri potrestaní, ktoré by mohli viesť k náprave daných páchateľov a zároveň by na páchateľov nepôsobili tak tvrdo ako trest odňatia slobody“.  Takto stanovený cieľ diplomovej práce „poukázať na alternatívy pri potrestaní....“ by bolo potrebné doplniť o kritické zhodnotenie a tiež o sformulovanie návrhov možných riešení. Výskumné otázky neboli výslovne formulované, rovnako tak ani vedecké metódy, ktoré autor zvolil na vypracovanie diplomovej práce. 
Diplomová práca je vnútorne členená na tri kapitoly a podkapitoly (okrem úvodu a záveru). Kapitoly sú vyvážené, logicky prepojené, v práci je zachovaná základná línia zvolenej témy. 
V prvej kapitole práce autor venoval dostatočnú pozornosť teoreticko-metodologickým východiskám skúmanej problematiky- rozboru ústredných pojmov, klasifikácii a charakteristike drog. V súvislosti s vymedzením pojmu drogová závislosť (1.1.5- pojem drogově závislý) podčiarkujem, že táto najvýznamnejšia porucha zdravia, ktorá vzniká užívaním psychoaktívnych látok sa vyznačuje presne určenými diagnostickými kritériami WHO, teda je diagnózou pre duševnú chorobu. Podľa MKCH-10 o látkovej závislosti hovoríme vtedy, ak sa u jednotlivca vyskytnú aspoň tri zo šiestich presne stanovených kritérií v priebehu predchádzajúceho roka.  

Autor v tejto kapitole ďalej vhodne analyzuje právnu úpravu drogových trestných činov v historickom kontexte, až po súčasnú právnu úpravu. Táto časť je spracovaná prehľadne s využitím náležitej dobovej literatúry. Trestnoprávne aspekty sú následne doplnené o kriminologické aspekty, a síce o stručný výklad k aktuálnej drogovej scéne v ČR. Uvedomujúc si obmedzený rozsah diplomovej práce, predsa som toho názoru, že fenomenológia drogovej kriminality by si zaslúžila väčšiu pozornosť. Konštatovania autora o tom, že sa rozširuje kriminalita spojená so zaobstarávaním drog či kriminalita spáchaná pod ich vplyvom, ako aj o klesajúcom veku užívateľov drog, sú bez príslušného odkazu na štatistické dáta alebo zdroj literatúry neoveriteľné.  
V druhej kapitole práce diplomant vykonal komparáciu českej právnej úpravy s vybranými zahraničnými právnymi úpravami. Zvolené zahraničné právne úpravy reprezentujú odlišné trestno-politické prístupy v otázke nakladania s omamnými a psychotropnými látkami, prekurzormi a jedmi a sankcionovaní páchateľov drogovej trestnej činnosti. Zaradenie tejto kapitoly považujem za veľmi správny krok, nakoľko vzájomné porovnávanie trestno-politických prístupov jednotlivých štátov je dôležité v záujme hľadania efektívnych nástrojov na obmedzenie užívania nelegálnych drog a neoprávneného nakladania s drogami. 
Ťažisko diplomovej práce predstavuje tretia kapitola zameraná na spôsoby trestania drogovo závislých (terminologicky vhodnejšie by bolo „sankcionovanie“ drogovo závislých). Autor postupne popisuje trest odňatia slobody a zvláštne liečebné programy pre odsúdené osoby drogovo závislé, alternatívne tresty (trest povinnej práce, trest domáceho väzenia a peňažný trest, podmienečné odsúdenie a podmienečné odsúdenie s dohľadom). Na hmotnoprávne alternatívy nadväzuje výklad k procesnoprávnym alternatívam (podmienečné zastavenie trestného stíhania, zmier (narovnání) a dohoda o vine a treste. Zavŕšením tejto kapitoly je výklad k ochranným opatreniam, osobitne k ochrannému liečeniu a zabezpečovacej detencii. Po odbornej stránke je výklad vecne správny. Avšak vzhľadom na obsahové zameranie práce, kedy na obmedzovanie škodlivých dôsledkov zneužívania drog sa vo vzťahu k drogovo závislým  presadzujú liečebné a preventívne aktivity, očakávala som hlbší výklad práve na tému ochranných opatrení. Istotne by bolo vhodné doplniť túto kapitolu aj o štatistické dáta ohľadom sankčnej politiky uplatňovanej voči páchateľom drogových trestných činov, ktorí boli drogovo závislí, v záujme vytvorenia si predstavy o najčastejšie ukladanom treste či ochrannom opatrení v aplikačnej praxi.  
Kladne hodnotím široký záber skúmanej problematiky a záujem autora na komplexnom spracovaní zvolenej témy. Slabšou stránkou práce sú chýbajúce konkrétne návrhy de lege ferenda. 
Jazyková a štylistická úroveň práce je na dobrej úrovni (až na drobné gramatické chyby a preklepy), rovnako tak technická stránka citovania. Oceňujem prácu autora s odbornou literatúrou. Zoznam literatúry spĺňa požiadavky kladené na prehľadnú, systematicky členenú klasifikáciu prameňov. Uvádzanie literatúry je podľa bibliografickej normy.
Po zhodnotení formálnej a obsahovej stránky diplomovej práce možno konštatovať, že spracovanie diplomovej práce zodpovedá stanoveným požiadavkám, možno ju odporučiť na ústnu obhajobu. Prácu odporúčam na ďalšie konanie. 
Pri obhajobe navrhujem zodpovedať nasledujúcu otázku:

· Ktorý trestno-politický prístup riešenia problému zneužívania drog  považujete v prípade drogovo závislých osôb za najefektívnejší?
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