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Práce se zabývá aktuálním tématem pracovního práva, které pod vlivem komunitárních předpisů a judikatury prochází jistými výkladovými proměnami. Práce se skládá z pěti částí, úvodu a závěru. Autorka postupně definuje předmětné pojmy popisované problematiky, dále popisuje komunitární právní úpravy a následně právní úpravu českou. Zvláštní kapitolu věnuje nástrojům obrany proti diskriminaci a konečně předkládá judikaturu Soudního dvora EU. Líčí rovněž vztah obou odvětví v jednotlivých historických meznících a dále dospívá k jejich aktuálnímu stavu a rozebírá jejich stěžejní instituty. Závěr je nejprve rekapitulující, dále hodnotící s vlastními náměty  de lege ferenda.  
Autorka vychází z poměrně širokého rozsahu pramenů a dobře s ním pracuje, poznámkový aparát je rovněž dostatečně využíván. Práce má ucelenou strukturu a postihuje předmětnou materii.  Autorka vnáší vlastní pohled a hodnocení, byť některé sociologické postřehy jsou poněkud zjednodušující.  

Práce má velmi dobrou úroveň a lze ji doporučit k obhajobě  a ohodnotit  známkou “B“. V rámci obhajoby by autorka měla provést zhodnocení vztahu zásady rovného zacházení a zákazu diskriminace ve vazbě na atributy dobrých mravů a veřejného pořádku dle pojetí nového občanského zákoníku.
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