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Vhodnost tématu: Zajímavé a neotřelé téma, které doposud není dostatečně zpracováno v odborné literatuře. V jistém ohledu je tak bakalářská práce Hany Zahradilové průkopnická, protože poukazuje na situaci, která je neprávem opomíjená, avšak velmi důležitá (např. v kontextu sociální opory osob závislých na alkoholu v procesu léčby).  
Cíl práce: Cílem předložené bakalářské práce je „zjistit, jak alkoholismus manžela ovlivňuje chování a prožívání manželky.“ (s. 6). No, přemýšlím o tom, jestli jsme s diplomantkou nenastavily cíl bakalářské diplomové práce až příliš ambiciózně. Hlavní výzkumná otázka „Jak manželky vnímají období života, kdy žily s alkoholikem?“ mi přijde už relevantnější. Předpokládá to tedy, že respondentky tč. s manželem závislým na alkoholu už nežijí?  Nebo snad dokonce, že manžel/partner již není závislý na alkoholu? 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: V teoretické části práce vymezuje diplomantka ústřední pojmy své práce a to alkoholismus (kap. 1), rodina a alkohol (kap. 2) a manželky alkoholiků (kap. 3). 
Empirická část: Cílem empirického šetření bylo postihnout důsledky, které má soužití s alkoholikem. Nejprve diplomantka vymezuje cíl výzkumu a výzkumnou otázku (s. 32), poté se věnuje metodologii výzkumu, popisu výzkumného vzorku a nástinu průběhu rozhovorů. Poznámka na okraj – není úplně metodologicky čisté kombinovat face-to-face rozhovory a emailovým kontaktem. To je jako směšovat hrušky a jablka… Následně diplomantka nastiňuje postup analýzy výzkumných dat a prezentuje kazuistiky. V závěrečných kapitolách pak interpretuje výsledky.  
Literatura a práce s literaturou: Kvalita i kvantita použité literatury a dalších zdrojů je pro účely bakalářské diplomové práce plně postačující. Autorka si zdárně poradila s nedostatkem literatury k danému tématu. Diplomantka pečlivě odkazuje a jasně odlišuje vlastní i převzaté myšlenky. Místy nezůstala její práce uchráněna přílišnému subjektivismu a „dojmologii“, ale to se u takových citlivých témat stává. Nicméně v odborné práci (a bakalářská diplomová práce takovou odbornou prací je, resp. měla by být) je vhodný spíše nestranný přístup a objektivní hodnocení situace. Občas se také diplomantka uchýlila k přílišné závislosti na některém zdroji, pak má práce spíše charakter výpisku (např. na s. 18 nebo s. 19). 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na přijatelné úrovni. Mimochodem, příběh Marceli (s. 35) se píše s y a nikoliv s i…
Celkové zhodnocení práce: Domnívám se, že se diplomantce podařilo vytvořit vcelku slušnou práci. Pořád je sice spíše na rovině deskriptivní a přehledové, než invenční a kreativní, ale přesto velmi oceňuji její snahu a interesantní a užitečný počin.
Otázky / připomínky do diskuse: 

· Jak teda vnímají život s partnerem závislým na alkoholu jejich manželky? 
· A jak mění své strategie zvládání, resp. fungování?
· Jaké andragogické intervence přicházejí v úvahu v těchto případech? 
Závěr: Předložená bakalářská diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky kladené na bakalářskou diplomovou práci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení C. 
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