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Poznámky:

I když nebylo cílem práce zabývat se problémem tzv. -ing  tvaru, bylo by zajímavé zjistit, jak se diplomandka vzhledem ke své znalosti relevantní literatury staví k různým pojetím tohoto slovesného tvaru. Příznačné je tu směšování gramatických a sémantických kritérií (event nominal). Proč je třeba event nouns (dějová podstatná jména) opatřovat výrazem complex. Přece jenom tu chybí alespoň zmínka o pražské škole a Vachkových kondenzorech, nemluvě o Poldaufovi. 
V dnešním lingvistickém kontextu je cenný závěr, že i tu jde o stupnici, nikoliv o přesně ohraničené kategorie. Právě tady by se hodil funkční pohled, který vidí tuto formu jako jeden z prostředků, jimiž se určité sloveso, jehož domovem je VP věty slovesné, může dostat na místa obsazovaná jiným slovním druhem. Pak je narůstající, či klesající slovesnost rysem logickým. 
Sledovala diplomandka také typ John drawings? Je každý příslovečný infinitiv věta? Nemůže a ve větách na str. 48 být  hesitation phenomenon? Podle čeho se vybírala slovesa v Tab. 4? 
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