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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Hana Vinklárková si pro svou magisterskou diplomovou práci zvolila potenciálně nosné téma, jeho rozvedení ale podle mě nedostálo svým možnostem – přestože cíl MDP je jasně stanoven, dovedně metodologicky podepřen (od kombinace kvantitativního přístupu s kvalitativním až po etické aspekty jejího šetření, s. 52, atp.), a přesvědčivě naplněn. Celá práce je přehledně strukturovaná, diplomantka používá celkem kultivovaný jazyk, čtenáře textem provází, a čerpá z dostatečného množství převážně multidisciplinární literatury (sociologická, muzikologická, psychologické, méně už primárně kulturně antropologická - od vlivu Alana P. Merriama, 1964, The Anthropology of Music, se přitom pro kulturní antropologii nejedná o úplně neznámé téma).
Pokud bych při hodnocení MDP Hany Vinklárkové vyšel důsledně z jejího nastavení textu, asi bych byl méně kritický. Moje hlavní kritická připomínka nicméně směřuje právě k tomuto nastavení. Diplomantka již v názvu čtenáři slibuje pohled kulturní antropologie (specificky sociokulturní antropologie), který je sice v teoretické části textu alespoň nějak (i když více multi-disciplinárně než kulturně antropologicky) reflektován, v empirické části jej ale téměř úplně postrádám. Když jsem procházel obsah, a zjistil, že diplomantka uplatní také kvalitativní výzkumný design, očekával jsem, že téma otevře do větší hloubky, bude více reflektovat napětí vysokou a nízkou kulturou a výsledky jejího šetření budou více komplexní než zjištění, že např. rodinné prostředí ovlivňuje hudební vkus více než ZUŠ či jaké jsou tři respondenty nejčastěji poslouchané žánry atp. A očekával bych to i díky tomu, že se jedná o MDP, a také proto, že diplomantka na příbuzné téma psala i BDP. Moje snížené hodnocení se tedy odvíjí od poměrně simplicitního nastavení tématu, respektive empirické části textu. O této charakteristice MDP vypovídá nakonec i velmi jednoduchá závěrečná diskuze v Závěru (s. 78), nevztahující se více k teoretickým východiskům celé MDP.
Otázka k obhajobě:

V rámci Vašeho výzkumného šetření usuzujete, že ZUŠ má na jedince vliv i proto, že u těchto jedinců se hudba umístila mezi trojicí nejoblíbenějších žánrů. Děláte tento závěr na základě srovnání s většinovou populací? Pokud ano, uveďte prosím zdroj informací o popularitě vážné hudby u většinové populace.
Závěr: doporučuji k obhajobě: c.
Datum: 14. května 2016
Podpis: 

� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





