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Diplomantka zpracovala na šedesáti třech stranách problematiku Peněžitého trestu  a obecně prospěšných prací jako alternativ k nepodmíněnému trestu odnětí svobody. Práce je dobře systematicky uspořádaná,  v úvodu se zabývá pojmem trestu a jeho účelem a alternativními řešeními trestních věcí a restorativní justicí. Těžiště práce je pak v kapitole tři a čtyři, které se zabývají peněžitým trestem a trestem obecně prospěšných prací, jejich historickým vývojem, starší i aktuální právní úpravou a to jak u dospělých pachatelů tak i u mladistvých. Diplomantka rozebírá i výkon těchto trestů a práci Probační a mediační služby při jejich uložení, přičemž uvádí i konkrétní příklad výkonu trestu obecně prospěšných prací z praxe. U obou trestů pak uvádí i stručný vývoj právní úpravy ukládání trestu obecně prospěšných prací ve vybraných evropských zemích a statistický pohled na jejich užití. Práce obsahuje i přílohovou část, kde diplomantka vytvořila grafy dle informací ze statistické ročenky kriminality za rok 2009.

Struktura práce vystihuje potřeby tématu; postupuje od obecného ke konkrétnímu. Jednotlivé kapitoly jsou logicky provázané  Práce je rozdělena do čtyř kapitol, úvodu a závěru, příloh a seznamu použité literatury. 

Diplomová práce nabízí relativně kvalitní analýzu předchozí i současné úpravy obou druhů trestu. Hlubší rozbor jednotlivých úskalí a problémů s tématem spojených není možný vzhledem k rozsahu práce, která již tak lehce překročila stanovený limit. 

Autorka řádně cituje a užívá aktuální prameny z odborné literatury monografické (17), časopisecké i z internetových zdrojů;  hojně pracuje s judikaturou.  Autorka v práci užívá rovněž statistické zdroje z různých výzkumů v této oblasti a poznatky z praxe při realizaci výkonu trestu obecně prospěšných prací v jejím rodném městě, které získala spoluprací se Střediskem technických služeb města.

Téma je zpracováno relativně kvalitně, byť se diplomantka dopustila pár nepřesností a mohla do práce zahrnout více vlastních názorů a zamyšlení. Z práce je však vidět zájem autorky o danou problematiku a  lze říci, že  autorka postihla jeho podstatné aspekty.

 Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou výborně až velmi dobře.


Jako téma k obhajobě doporučuji téma: Výkon trestu obecně prospěšných prací.
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