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Otázka pro obhajobu:

Jaký je rozdíl mezi parodií a pastišem? Jak se projevují ve filmu Ples upírů ve vztahu k schématům upírského filmu a hororu?
Písemné hodnocení:

Autorka se ve své bakalářské práci věnuje analýze parodických motivů upírských témat v Polanského filmu Ples upírů. Konkrétní zaměření práce je postoupeno analýze z hlediska sémantických, syntaktických a stylových kategorií při analýze filmového díla tak, aby dospěla k co nejplastičtějšímu uchopení prvků parodie hororového a upírského žánru.
Studentka si důsledně prostudovala použitou literaturu a s přehledem aplikuje konkrétní poznatky a vývody na zvolený snímek. V sémantické rovině na základě vynikající znalosti filmu je postupů jeho autora popisuje postavy, prostředí filmu a tématiku vampyrismu.

Syntaktická rovina zkoumání pak přivádí autorku k rozlišení žánrových nuancí filmu a včlenění do patřičných kategorií žánru upírského filmu a jeho parodie. Zásadním nedostatkem v žánrové taxonomii je výsledné zjištění, že „příhodnější je spíše než o parodii mluvit o pastiši, protože převzaté prvky nejsou cílem zesměšnění.“ (str. 30) Dále však nevysvětluje, jaký rozdíl vidí mezi parodií a pastišem a jak se tento posun projevuje v analyzovaném díle.

Přestože autorka projevuje poměrně výraznou schopnost syntetizovat své poznatky aplikovat je na jednotlivé složky díla, dospívá ve svých srovnáních k mírným zjednodušením, která práci částečně ubírají na přesvědčivosti a celistvosti (např: analýza Komedovy hudby k filmu: „Svou klesající a stoupající povahou připomíná tento motiv barokní hudbu.“ /str. 38/)
Přesto je práce záslužnou studií věnující se upozaďovanému žánru parodie a dobře teoreticky podloženou analýzou konkrétního příkladu, filmu Ples upírů.

Práci doporučuji k obhajobě.
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