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Autorka si pro svou diplomovou práci vybrala téma aktuální, jelikož islámská právní kultura je z mnoha důvodů v centru pozornosti současných společenských věd.

Práce je rozdělena (kromě úvodu a závěru) do pěti kapitol. První kapitola obsahuje stručný nástin historického vývoje a základních institutů islámského práva. Druhá kapitola je věnována islámské právní vědě a jednotlivým právním školám. Třetí kapitola obsahuje souborné pojednání o základních pramenech islámského práva. Čtvrtá a pátá kapitola diplomové práce jsou pak věnovány podrobnějšímu rozboru Koránu a Sunny v souladu s názvem práce.

Z hlediska obsahového nemám vůči práci podstatnější výhrady. Je zřejmé, že od diplomové práce není možné požadovat nějaký převratný a zásadní objev. Diplomantka si vytyčila reálné cíle, přiměřené povaze této práce. Je možné konstatovat, že v předložené diplomové práci vymezené cíle v zásadě splnila.

Práce je po formální stránce zpracována na dobré úrovni s přehledným a logickým členěním. Splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce, které jsou obsaženy ve směrnici děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací. Čtenářův dojem kazí občasné překlepy a nekonzistentní používání velkých písmen (např. u slova Sunna). Práce vychází z širšího zázemí odborné literatury a též internetových zdrojů, prospělo by snad zařazení většího množství cizojazyčných pramenů. Určitým nedostatkem je příliš velké spoléhání se na jeden zdroj (Potměšil, J.: Průvodce šaríou, www.blisty.cz).
Jako celek byla diplomová práce vypracována na dobré úrovni. Autorka prokázala schopnost samostatně pracovat s literaturou, zaujímat a argumentovat vlastní názory a prezentovat je v souvislé literární podobě. Proto práci doporučuji k obhajobě a po zhodnocení jejího průběhu navrhuji hodnocení velmi dobře. 
V Olomouci dne 15. 6. 2011                                                                JUDr. Petr Osina, Ph.D. 
