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Slovní hodnocení:
Lukáž Luzar si vybral aktuální téma Analýza volební kampaně ve volbách do PS PČR v roce 2013: případová studie hnutí ANO 2011. Téma zasadil do teoretického konceptu politického marketingu, ve kterém se zabývá obecnými charakteristikami, vysvětluje jednotlivé procesy a nástroje a následně provádí analýzu, jak který z nástrojů využilo politické hnutí ANO 2011. 

V úvodu si autor stanovil tři výzkumné otázky. První z nich Využívala volební kampaň hnutí ANO 2011 marketingové techniky a postupy považuji s ohledem na téma a jeho aktuálnost za předem zodpovězenou. Odpověď je známá již na počátku výzkumu a tudíž ji pokládám za nadbytečnou. 

Metodologie, kterou autor zmínil v úvodu, je nedostatečná. Autor k metodologii říká: „Autor v práci využívá metody deskripce i analýzy a komparativního přístupu“. Metodologii je nutné rozpracovat alespoň do té míry, že autor uvede, na základě kterých metodologických přístupů jsou vystavěny jednotlivé části práce. V diplomové práci je nutné věnovat metodologii větší pozornost. 

Odkazy na zdroje uvádí autor často pouze uvnitř odstavce, přičemž u zbývajícího textu zdroj chybí (str. 25, 27, 39, 44…). Nejedná se přitom o vlastní hodnocení nebo analýzu autora, jelikož se jedná o informace faktického charakteru. S ohledem na pečlivost všech zbylých odkazů na zdroje se nedomnívám, že by to bylo záměrné, přesto je nutné, aby autor důvody vysvětlil a do příště se takových kroků vyvaroval. 
Oceňuji, že autor provedl rozhovor s hlavním volebním stratégem Alexem Braunem, což mu umožnilo získat ojedinělé informace, které v práci dobře zužitkoval. Stejně tak osobní zapojení v kampani mu pravděpodobně přispělo k hlubšímu pochopení strategií.
Velmi kladně hodnotím také analýzu, kterou autor provedl především v částech SWOT analýzy, webu a sociálních sítí.  
Práce je napsaná stylisticky velmi dobře a bez většího množství gramatických chyb, stejně tak struktura je vystavěna správně a logicky. Všechny tyto náležitosti umožňují velmi dobré čtení textu.
Lukáš Luzar vypracoval kvalitní práci, která splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm „A“. 
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