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	Aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce, hodnocení spolupráce studenta s vedoucím práce (pravidelná docházka na konzultace, včasné odevzdávání částí práce atd.) …
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	La tesina aspira a explorar las “representaciones de Tenerife, sus habitantes, sus ciudades, su cultura, infraestructura, naturaleza, cultivos y comercio tal como viene representado en el relato de viaje Excursiones y estudios en las Islas Canarias escrito por Charles Edwardes un año después de su visita a las Canarias en 1887”. 
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	El autor propone, por un lado, la exploración de la realidad de Tenerife a finales del siglo XIX, para poder luego cotejarla con la visión de un viajero inglés. Propone también, de manera muy acertada, contextualizar este análisis en una exploración más amplia del género del diario de viaje, y los géneros afines (diario íntimo, las memorias, la autobiografía, la autoficción). 
Explora, de manera extensa, la realidad histórica de la España de finales del XIX, junto con una breve descripción de la realidad británica del mismo período. 
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	Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz. Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování (výzkumných, statistických, jiných)…
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	Es evidente que el análisis propuesto – la representación de un espacio geográfico y cultural – requiere una contextualización metodológica amplia, articulada en dos vertientes: por un lado, cabe explorar el género de diario y los géneros afines; por el otro, debería estudiarse también el valor de la “representación” misma, un fenómeno que ha recibido una atención crítica excepcional, sobre todo en los últimos decenios, especialmente en relación con la crítica postcolonial (un punto de vista especialmente relevante para el corpus de la tesina: recordemos que un caballero inglés, representante, en muchos aspectos, de un poder imperial y colonial, visita, describe y construye una región algo olvidada en Europa). 
En relación con la primera vertiente, el autor sí lleva a cabo una exploración de los géneros de viaje y de diario, pero se queda, francamente, en los aspectos más obvios, con formulaciones poco claras y banales: “La literatura de viajes es un compuesto específico de varias tendencias literarias. Una de estas, y la más básica y relacionada es el diario.” Se centra en aspectos formales del género (por ejemplo, la tipología del diario), sin explorar sus usos y significados más profundos (el uso del diario en la construcción de una “realidad” íntima; el uso de la literatura de viajes en la “construcción” de una realidad desconocida y su “representación” para los lectores; el valor de la “experiencia directa”, de “verlo con mis propios ojos”; la importancia de las “preconcepciones” y prejuicios; la construcción de la identidad a través del diario íntimo; refiero solamente unas cuantas de las numerosísimas preguntas surgidas en los últimos tiempos en relación con el estudio de estos géneros). 
En cuanto a la segunda vertiente, constato, desgraciadamente, la ausencia de cualquier tipo de reflexión acerca de las nociones de la “representación”, de cualquier mención a la literatura secundaria relevante en este sentido. Lamento mucho esta ausencia: hubiese enriquecido enormemente el texto, trasladándolo del terreno de lo exclusivamente “descriptivo” a un nivel de la interpretación cultural y simbólica; la referencia a la crítica postcolonial hubiese sido especialmente relevante, y hubiese sido muy adecuada en el estudio del corpus propuesto. 

	

	4
	Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků…
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	Véase el apartado anterior. El análisis se centra en los aspectos formales, no profundiza en el valor simbólico de la representación de una realidad cultural y geográfica. A mi modo de ver, este análisis más consciente de la fenomenología de la representación es ineludible en un trabajo dedicado a los géneros de viajes y de diario, y trasciende con creces el concepto de “testimonio”, manejado (además, de manera limitadísima – se menciona en una sola página) en el texto.
La misma conclusión puede extrapolarse a otros conceptos explorados en el texto – por ejemplo, el “turismo”. Aquí también cabría profundizar en su potencia de significación “cultural” o “antropológica” y “simbólica”. El autor analiza el corpus - Excursiones y estudios en las Islas Canarias de Charles Edwardes - limitándose realmente a los aspectos meramente descriptivos; lista sus descripciones y definiciones, en qué es lo que ve este viajero en 1887; desgraciadamente, no se detiene en reflexionar sobre el por qué ve precisamente lo que ve, y en cómo lo interpreta y percibe (esto hubiese sido muy enriquecedor, por ejemplo, en las descripciones de Edwardes de las costumbres de la gente local: ¿cómo es su mirada? ¿complaciente, condescendiente, curiosa, deseosa de conocer los detalles? ¿o se limita a la repetición de unos prejuicios culturales?). Reitero: todo el capítulo central del texto se limita a la reproducción, textual, del texto de Edwardes, sin ningún intento de su interpretación - ¿cuál es, entonces, la aportación del autor al análisis del texto, a su comprensión y su contextualización?
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	Formální zpracování práce, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy…
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	En general, el nivel de la redacción no es muy satisfactorio para este tipo de trabajo escrito. Señalo sobre todo la presencia de faltas gramaticales y ortotipográficas importantes: verosimiltud, frases sin predicado (sin justificación): “Como segundo objetivo era un estudio y reflexión sobre los límites teóricos del diario de viajes, en relación a otros subgéneros con los que puede estar relacionado como el diario íntimo, las memorias, la autobiografía e incluso la autoficción. Con el fin de aplicarlo al estudio del corpus.”; faltas gramaticales en el uso de los pronombres: “El cuarto capítulo dediqué a la desconocida biografía de Charles Edwardes..:”, faltas gramaticales que, en este nivel de estudios, ya deberían evitarse: “decidí a colocar”; “Decidí a emplear el presente de indicativo como tiempo principal del corpus para referirse al año 1887”, “Las gentes de Tenerife y sus carácteres”; algunas formulaciones extrañas: “ofrecer una vista bastante compleja y empírica de un caballero de origen inglés” – ¿qué es una vista empírica? o poco claras: “La complejidad del libro se manifiesta a través de numerosos vínculos de cualquier tipo” – ¿a qué se refiere el autor exactamente?; “Un capítulo un poco irelevante pero nada menos interesante añadí al fin,” – aquí hay una combinación de varias faltas gramaticales con una formulación algo confusa; “Para aclarar, antes de enredar este subcapítulo en desinterpretación” – esta frase es directamente incomprensible. 
Señalo también algunos errores en la norma de citas: el nombre de artículos citados sin comillas, el título de las revistas en mayúscula...  (“CALDERÓN CANO, Amelia: El diario en la literatura. Estudio de su tipología, ANALES DE FILOLOGÍA HISPÁNICA, VOL. 3, 1987, pp. 53-60, 53.). Estos errores no deberían ya figurar en este nivel de textos académicos. 
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