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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  Studentka při vypracování diplomové práce postupovala samostatně, konzultovala problematiku dle potřeby, především při sestavování praktické části diplomové práce. Studentka svůj výzkum zaměřila konkrétně na Tyflocentra, která tvoří poměrně velkou základnu pro oblast sociální rehabilitace osob se zrakovým postižením. V práci byla použita metoda dotazníku, jako hlavní šetřící metoda s 28 položkami. Výzkumu se zúčastnilo celkem 47 uživatelů těchto služeb. V závěru práce studentka shrnuje získané údaje z výzkumného šetření a uvádí i získané zkušenosti z praxe. 
Studentce je však třeba vytknout jednu závažnější chybu. Studentka v práci použila fotografie  tyflopomůcek, ale neuvádí, odkud byly fotografie čerpány (tedy zdroje). 
Prosím studentku, aby při obhajobě zodpověděla následující otázky:

-Uveďte legislativní zdroje, které poukazují na existenci a možnosti využití služeb sociální rehabilitace pro dospělé osoby se zrakovým postižením. 
-Proč studentka vybrala  pro svůj výzkum jen některé kraje v rámci ČR? Dle čeho vybírala?

-Co je dle vašeho názoru nejpozitivnější na těchto službách? Existují i nějaké stinné stránky v rámci poskytování těchto služeb?

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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