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1. Aktuálnost problematiky, originalita práce, společenská potřeba práce

Práce je součástí tématu – sledování „fenoménu jinakosti“ v médiích. Z tohoto hlediska je aktuální a vznikla na základě zadání dle společenské potřeby. 

2. Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární prameny, využití databází, zahraniční literatury
Přehled poznatků je předložen dle klíčových slov. Tento přehled, vzhledem k magisterské úrovni, je velmi chudý a v jednotlivých tématech nevyvážený. Předkládány jsou dosti známé poznatky o typech olympijských her včetně soupisu událostí, medailových umístění (tento souhrn na druhé straně může být cenný), o výkladu postižení a méně o pojetí „fenoménu jinakosti“mace . Absentují informace o daném tématu v literatuře(str. 36-41). I když objektivně je daných poznatků málo, přece jen v české literatuře je to Slepičková a Tejkalová, jsou i zahraniční prameny. 
Ve  stručné charakteristice osob s mentálním postižením (str. 34) jsou uvedeny starší překonané definice,  není podtržen deficit v oblasti sociálního chování. Prosím objasnit.
3. Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz
    Vzhledem k záměru práce jsou formulovány jednoduše, splnitelně. Bohužel, chyběla otázka, která by iniciovala i vnitřní klasifikaci dat a případné komparace.
4. Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování (výzkumných, statistických, jiných)
Metodika práce respektovala zadání, poplatné celkovému tématu. V metodě „analýza“ dat neměl autor příliš tvůrčího prostoru. Prostor měl při využití detailnějších klasifikací, ať vzhledem k žurnalistickému žánru, nebo obsahu sdělení, typu „fenoménu jinakosti“ , jak ostatně postupovaly předchozí Bc-Mgr práce. Proč bylo toto hledisko vynecháno? Prosím objasnit, taktéž prosím reagovat na následující připomínku.  Není přesný výklad kategoriálního škálování (str. 46) a strategie volby titulů (také str. 46).
5. Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků
Výsledky jsou zpracování deskriptivně, v podstatě se prezentuje frekvence tématu v analyzovaných novinových titulech. Vhodné je podtržení kontextu světových i lokálních sportovních událostí (str. 51). 

6. Diskuse práce, závěry práce, teoretický a praktický přínos práce 

V podstatě chybí, je „obejita“ odkazem na články v přílohách (6.2). a závěrečným hodnocením (6.3.), v němž je opět konstatování faktů. Mohl být komentován alespoň fakt, proč článků s „fenoménem jinakosti“ ubývá. Prosím odpovědět na tuto otázku. V závěrech chybí odpověď na otázku 5 (str. 65). Prosím o odpověď. 
7. Formální zpracování práce, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy
V komparacích s předchozími výsledky není dostatečně podtrženo, o jaké prameny se jedná (studentské Bc-Mgr. práce), také výklad procent zjištěných informací není jasný. Prosím objasnit.
Formální zpracování kazí osamocené nadpisy na konci stránek, rozdělené tabulky ztěžují orientaci ve výsledcích (např. str. 54, 57, 58), rozdělená tabulka na str. 56,  chyby jsou i v referenčním seznamu a chybí bližší identifikace vybraných periodik (ročníky, mutace).
8. Celkové hodnocení práce a její specifika, nové trendy... Spolupráce, iniciativa a zájem autora o kvalitní zpracování, spoluúčast na výzkumných, rozvojových projektech (vedoucí práce)…
Práce je součástí širšího tématu „fenomén jinakosti v médiích“, získaná data přínosná. 
9. Poznámky, doplňky posuzovatele: 

V předkládané práci jsou dvě zásadní slabá místa: práce s literaturou a nevyužití veškerých získaných dat pro jejich detailnější klasifikaci a následné analýzy. Na druhé straně je potřeba podtrhnout mravenčí práci při hledání dat. 
10. Otázky k obhajobě: 
Jsou formulována tučně – kurzivou.
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