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Předložená práce má charakter prezentace předběžných výsledků molekulárně evoluční studie založené na vzorku několika druhů rodu Dilophotes  z Orientální oblasti. Autorka založila svou práci na materiálu připraveném školitelem vzhledem k tomu, že se jedná o studii mimoevropské skupiny a bylo nutné shromáždit exempláře v rámci expediční činnosti školitele v  Indonésii.

Podstatná část práce studentky spočívá v experimentální práci v laboratoři a v současnosti studentka pokračuje sekvenováním dalších exemplářů blízce příbuzných druhů. Dalším úkolem bylo zpracování primárních dat, jako je editace sekvencí, sestavení datových souborů a ve spolupráci se školitelem zpracování fylogenetických analýz.

Předložená práce se skládá z úvodní části, která představuje studovanou skupinu a cíle práce. Následuje podrobná metodika práce, přehled materiálu a postup laboratorních procedur. Výsledky jsou prezentovány jak ve formě kladogramů získaných různými algoritmy. 

V diskuzi potom autorka postupuje podle stanovených cílů práce s naží se zodpovědět položené otázky včetně srovnání výsledků získanych jednotlivými metodami. 

Studentka se zapojila do probíhajícího studia evoluce mimikry a řešila dílčí fylogenezi rodu Dilophotes. Při tom prokázala schopnost samostatné práce, zvládla základní molekulární procedury i postupy analýzy dat. V rámci seznámení se studovanou skupinou  zpracovala krátkou rešersi literatury o evoluci mimikry. Výsledky jsou předběžné, jak je možno očekávat u bakalářské práce. Jsou ovšem plně použitelné pro další studium skupiny a dobrým základem pro přidání dalších molekulárních markerů a exemplářů a zpracování tématu jako diplomové práce.  

Vzhledem k výše uvedenému doporučuji přijetí práce k obhajobě v rámci bakalářské zkoušky.
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