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Bakalářská práce Alžběty M. Jánošíkové: Dôstojnosť trpiaceho človeka. Reflexia podľa postojov Jána Pavla II. a Benedikta XVI. k trpiacim na základe niektorých ich diel.
Bakalářská práce zahrnuje 59 stran a je členěna do dvou kapitol (Človek a utrpenie; Vzťah Jána Pavla II. a Benedikta XVI. k trpiacemu človeku). K nim jsou přiřazeny: Úvod, Závěr a Použitá literatúra se Zoznamom skratiek. 

Závažný, aktuální a komplexní shluk nejzákladnějších témat lidské existence předkládá autorka (díky malému rozsahu bakalářské práce) jako trvale platná a hotová tvrzení. Čtenář tak má před sebou sumarizaci bazálních sdělení bez subtilnější argumentace, kterou ale nelze v rozsahu práce rozpracovat.
První polovina se zdařile opírá o dva základní antropologicko-teologické texty prof. M. Rupnika a prof. M. Tenace, zatímco část druhá klade závěry z vyzískaných pozic za pomoci jednoduchých citátů z děl Jana Pavla II. a Benedikta XVI. Každá podkapitola je dosti závažně pojmenována (potrat, eutanázie, klonování...), autorka důsledně zachovává tvrzení nejpodstatnějšího.
Nalezneme v práci občas mírně diskutabilní tvrzení: např. na s. 5 v úvodu autorka sděluje, že jediný Tvůrce chce člověku, zdevastovanému hříchem, za pomoci utrpení, pomoci k návratu, aby se nechal přetvořit na pravý obraz a pravou podobu (teologie obrazu a podoby v Gn 1 je třeba lépe rozlišovat: u obrazu nelze hovořit o znovu-přetvoření). Několik stylistických a gramatických chyb je ve standardu. Literatura přiměřeně zpracovaná. Celkově je práce vyvážená jak obsahově, tak formou zpracování.
K obhajobě doporučuji a navrhuji hodnocení mezi eminenter a valde bene.
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