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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem předložené práce je  podání uceleného obrazu o problematice rodinného poradenství jako jedné z forem pomoci dysfunkční rodině. Rodinné poradenství je uchopováno z perspektivy psychologizujícího pojetí andragogiky. V rámci poradenské činnosti se autorka zaměřuje na systemické přístupy, které v oblasti rodinného poradenství sehrávají v dnešní době vůdčí roli. Autorka postupuje cestou využití dostupných teoretických zdrojů. 
Musím předeslat, že s výchozími zdroji je velmi korektně nakládáno a to jak z formálního hlediska, což se týká důslednosti i podoby odkazování, tak i z hlediska věcného, kdy jednotlivé odkazy podporují logiku argumentačních výpovědí autorky. Text tak díky uvedenému nese často rysy původnosti a kreativity své autorky. Některé formulace jsou poněkud komplikované, což může snižovat srozumitelnost textu (zejména pro neobeznámeného čtenáře). Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a ve většině případů informace v nich uvedené důsledně rozvíjejí vytyčený cíl. Vlastní text se skládá ze šesti kapitol. První se věnuje poradenství, druhá přibližuje soudobý koncept dysfunkční rodiny, další je věnována komunikaci v poradenství a v rodině, čtvrtá kapitola pak přibližuje metody a techniky soudobých poradenských přístupů, předposlední kapitola je věnována osobnosti i roli poradce a poslední šestá přibližuje téma institucionalizované pomoci v poradenství. Musím podotknout, že oddílu věnujícímu se technikám pomáhajícího poradenství určeným dysfunkční rodině mohla autorka věnovat rozsáhlejší pozornost, jelikož z mého pohledu zde se nachází těžiště poradenské činnosti určené sledovanému typu problémového systému. V tomto případě je opouštěn teoretický koncept tématu, a problém je uchopován z konkrétních pozic.

Celkově lze práci hodnotit jako zdařilou, přes uvedená drobná pochybení lze text považovat ve srovnání s obdobnými školními pracemi za nadprůměrný. Lze z něj vyvozovat autorčino zaujetí tématem, její dobrou orientaci v této problematice, jakož i pečlivost při zpracování.  

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): práci lze hodnotit jako kvalitní, z toho důvodu ji k obhajobě doporučuji a hodnotím ji stupněm
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





