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Velmi důležité a aktuální téma v zahraniční pomoci zpracovává autor originálním způsobem. Pro simulaci vztahů (spolupráce či nespolupráce) volí teorii her. Teorií her se také v práci velmi podrobně zabývá a její popis je na více než polovině stránek celé práce. Je to jistě velmi zajímavý způsob, který vysvětluje i některé chování (vzhledem k tomu, že jsem prodělala na vlastní kůži „dřevné období“ spolupráce českých „nevládek“ v humanitární pomoci, tak to bylo čtení pro mne obzvláště zajímavé), i když samozřejmě matematické modely vyjadřují vždy jen pravděpodobné chování. Vždy zůstane otázkou, do jaké míry lze lidské chování takto zredukovat. 
Cíl práce byl naplněn. Na základě výzkumu, který provedl identifikoval množství příčin, které znemožňují spolupráci a podmínky, za kterých je možno spolupráci v budoucnu zlepšit. 

Největším problémem, který zde vidím, je nedostatečné propojení teoretického úvodu s výzkumem a tvorbou výzkumných otázek. Autor uvádí, že tento teoretický úvod mu slouží k vytváření výzkumných otázek, ale zřejmě z nedostatku času, o kterém se také zmiňuje, k tomu nedošlo. Výzkumné otázky nejsou tedy propojené s teorií. Pokud se mýlím, prosím autora, aby mi objasnil, jakým způsobem mu teoretický úvod pomohl při vytváření otázek a při samotných rozhovorech s respondenty. 

Jako příklad spolupráce českých  nevládních organizací působících v humanitární pomoci opomněl autor uvést Humanitární kongres, který se odehrál na podzim roku 2013 v Olomouci. Práce obsahuje několik překlepů a nevhodných spojek, ale jinak je stylisticky čistá. 

Poněkud problematicky se jeví i výběr respondentů, i když musím uznat, že v českém prostředí jsou možnosti omezené. Ve srovnání s teoretickou částí působí tedy výzkum poněkud jako chudý příbuzný, včetně popisu metodiky, to ale nebrání tomu tuto práci hodnotit velmi dobře až výborně, tedy: B

V Olomouci, 18.8.2014
Mgr. Ing. Květoslava Princová, Ph.D.

