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Problematika nabývání dědictví je významná z hlediska teorie i praxe. Existují různé modely, které však často mohou vést k obdobným důsledkům. Kde je nedostatečná zákonná úprava, měla by nastoupit dotvářející praxe. Zřetelně se na tomto tématu také ukazuje funkční propojení „současnosti“ a „minulosti“.     

Koncepce práce (59 stran) je postavena na propojení vývojového (kap. 5) a tematického (kap. 6) hlediska. Autor rozebírá nabytí dědictví od římského práva přes ABGB, meziválečné osnovy, OZ 1950 a 1964, až po úpravu v platném právu, a dále problematické aspekty spojené s nabýváním dědictví (odpovědnost spojenou se zděděným majetkem v mezidobí od smrti zůstavitele do potvrzení nabytí dědictví či důsledky nahodilé zkázy zděděného majetku). 

Z formálního, obsahového i jazykového hlediska se jedná o zdařilou práci: struktura je přehledná, poznámkový aparát je jednotný, gramatické chyby výjimečné. Autor vychází z relevantní domácí a částečně také zahraniční literatury. 

Domnívám se, že autor plně prokázal schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat. Z pozice vedoucího práce vyzdvihuji jeho samostatnost a flexibilitu. Téma je vhodné k prohloubení v rámci rigorózní práce (o nabývání odkazu a komparativní rozměr). Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení (A).
Otázky k obhajobě: 1) Který model nabývání dědictví považujete za nejvhodnější? 
2) Jak se liší v OZ nabývání dědictví a odkazu? 3) Měla by se úprava OZ nějak změnit? 
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