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Listina (Charta základních práv EU představuje v rámci právního systému Evropské unie specifický dokument, který prošel zajímavou právní evolucí. Když byla v roce 2000 slavnostně vyhlášena, byl ji přiznám pouze status politické deklarace bez právní závaznosti. V roce 2004 byla začleněna do textu Smlouvy zakládající Ústavu pro Evropu. Představitelé států tak tento dokument povýšili na úroveň právně závazného pramene práva Evropské unie. Nicméně vzhledem ke ztroskotání projektu ústavní smlouvy této mety nedosáhl ani rozebíraný unijní katalog lidských práv. Následně se o pozdvižení LZPEU do roviny pramene práva EU pokusily státy v rámci reformního procesu (2007-2009). Tento pokus již byl úspěšný a tak se s účinností Lisabonské smlouvy (1.12.2009) stala právně závaznou i samotná Listina. I když tedy Listina figuruje jako součást práva Evropské unie pouze druhým rokem, její relevance i v mezidobí od roku 2000 nemůže být popírána. LZPEU se jako součást acquis communautaire odrazila v rozhodovací činnosti soudních orgánů Evropské unie hned po jejím vyhlášení. Rozbor této reflexe je dobrým východiskovým bodem k pochopení významu a obsahu LZPEU a výběr tématu, který vede k takové analýze považuji za vhodný a žádoucí. Zvolené téma skýtá několik možností uchopení a rozboru. Diplomat zvolil jako hledisko utřídění rozhodnutí a stanovisek lucemburských orgánů kriterium časové. Jeho hlavní výzkumní otázkou bylo odhalit jaké místo měla a má LZPEU v rozhodovací činnosti unijních soudních autorit. Zvolené hledisko považuji za originální a za dobrá základ pro kvalitní zpracování tématu.
Obsahová stránka, metoda a práce s literaturou:
Diplomant ve své práci nabízí jednak exkurz do problematiky vývoje ochrany lidských práv v rámci evropských integračních struktur, dále pak stručný, ale výstižný rozbor povahy a působnosti samotné Listina a nakonec podrobnou analýzu konkrétních rozhodnutí unijních soudních autorit, ve kterých se objevují odkazy na LZPEU. Na začátku tak vytváří východovou bázi pro pochopení místa lidských práv v systému práva Evropské unie, což následně ulehčuje podrobnou práci s judikaturou. V hlavní části práce se diplomant věnuje rozboru odkazů na LZPEU v judikatuře lucemburských orgánů (soudy i generální advokáti). Student zvolil zajímavé rozdělení z časového hlediska, když nejdříve rozebírá odkazy v období roků 2000-2004, kdy Listina existovala pouze v podobě nezávazné politické deklarace, následně se věnuje období let 2004-2009, kdy byl Listině přiznám status pramene práva, avšak vzhledem k ratifikačním problémům ústavní smlouvy tohoto statusu nedosáhla, a nakonec se zaměřil na období  po roku 2009, kdy Listina s účinností Lisabonské smlouvy získala právní závaznost a je běžnou součástí práva aplikovatelného před lucemburskými orgány. Ve svých rozborech student prokázal dostatečnou orientaci v tématu a dobré znalosti problematiky a nedopustil se žádných věcných nesprávností ani chyb. Po obsahové stránce splňuje posuzovaná diplomová práce všechny požadavky kladené na tento typ závěrečných prací. Vzhledem k enormnímu množství zpracované judikatury není překvapením, že práce na některých místech působí příliš schematicky a popisně. Student však každou relevantní analytickou část ukončuje určitým shrnutím, čímž zvyšuje přehlednost práce a nabízí i jistou dávku synteze. Diplomant pracoval s dostatečným množstvím odborné literatury (včetně nezbytných zahraničních zdrojů) a prokázal tak schopnost vyhledávat a analyticky zpracovat bibliografické zdroje. Zvláště u tohoto tématu to nemohl být snadný úkol. Formální práce s použitou literaturou pak nevykazuje větších nedostatků, diplomant použité zdroje vhodně a správně cituje.
Formální úprava a jazyk:
Po formální stránce vykazuje práce standardní hodnoty, je úhledná a bez zásadních gramatických chyb. Za zmínku ale stojí určitá nepřehlednost v rámci kapitol věnovaných rozboru relevantní judikatury a stanovisek generálních advokátů. Diplomant bohužel nezvolil žádné výrazné prostorové ani grafické označení jednotlivých rozhodnutí a text tak splývá do jednoho celku. Práce je napsaná kvalitním jazykem a nabízí srozumitelný exkurz do rozebírané problematiky. 
Závěrečné hodnocení:
Vzhledem na výše uváděné skutečnosti doporučuji tuto diplomovou práci k ústní obhajobě a hodnotím ji klasifikačním stupněm 

velmi dobře.
V Olomouci dne 30. 5. 2011                                                                 Mgr. Ondrej Hamuľák




