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Slovní hodnocení:
Magisterská diplomová práce Kristýny Hochmannové je věnována analýze aktuální problematiky evropské politiky německé kancléřky Angely Merkelové. Předloženou práci lze považovat za skutečně velmi zdařilé zpracování daného tématu, které autorka nahlíží a vyhodnocuje komplexně v historických souvislostech německé účasti na evropském projektu s cílem identifikovat a analyzovat elementy kontinuity a změny. 
V precizně zpracovaném Úvod diplomantka přehledně objasňuje předmět a východiska své práce, její strukturu, stanovuje cíl textu a výzkumné otázky, rovněž neopomíjí definovat vlastní pojetí pojmu evropská politika. Zároveň autorka představuje širokou základnu odborné literatury a pramenů, z níž text vychází. 
Samotný text je logicky členěn do čtyř hlavních kapitol, z nichž první představuje teoreticko-konceptuální rámec. Jako konceptuální základnu k reflexi a objasnění evropské politiky kancléřky Merkelové, jejích akcí, postojů a postupů využívá tří hlavních konceptů (typologii teorie rolí Kalevi J. Holstiho, teorii leadershipu Josepha S. Nye a Matthewa Fairholma a koncept zkrocené velmoci Petera J. Katzensteina). Pojetí následujících kapitol vychází z kombinace předmětové a časové osy analýzy, shrnutí vlastních poznatků a odpovědí na výzkumné otázky, jež byly stanoveny v Úvodu, je následně správně předloženo v Závěru práce.
K celkově pozitivnímu vyznění textu přispívá úroveň jeho jazykového a stylistického zpracování, autorka píše velmi kultivovaným jazykem a prokazuje schopnost přesného vyjádření. Nečetná gramatická pochybení, jichž se autorka dopustila, je možné vzhledem k rozsahu textu tolerovat. 
Magisterská diplomová práce Kristýny Hochmannové jistě splňuje veškeré požadavky kladené na tento typ prací, lze rovněž konstatovat, že v mnoha ohledech běžný standard převyšuje.
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