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Diplomantka Kristýna Vávrová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Sankce ve správním trestání “. Jedná se o téma obecné, rozsáhlé, frekventované a pro nové zpracování poměrně náročné.

Celá práce, kromě úvodu a závěru čítá 59 stran textu a je dále členěna do pěti základních kapitol, které na sebe logicky navazují.


V úvodu diplomové práce diplomantka vymezila cíl své práce, a to podat komplexní výklad o sankcích ve správním trestání a poukázat na problematická místa současné právní úpravy. Diplomantka stanovila, že se chce zaměřit především na problematiku sankcí za přestupek a jejich ukládání.  Rovněž si stanovila metody práce.


V první kapitole se diplomantka zaměřila na vymezení pojmu správního trestání a na vymezení dalších základních institutů, jako je právní odpovědnost, správněprávní odpovědnost, sankce. Stručně odkázala na  historický vývoj správního trestání, zamyslela se nad vazbou na právo trestní. Neopomenula zmínit zásady evropského správního práva trestního. 

Druhá kapitola je věnována správním deliktům. Diplomantka vymezila pojem a znaky správního deliktu, a to především se zaměřením na znaky skutkové podstaty. Vymezila rozdíly mezi správním deliktem a trestným činem. Následně provedla rozčlenění správních deliktů. Poté diplomantka vymezila a charakterizovala institut přestupku jako základní kategorie správního deliktu. Zaměřila se na pojem a na právní úpravu obsaženou v přestupkovém zákoně, pozornost věnovala také stručné charakteristice úpravy  řízení o přestupcích. Relativně uceleným způsobem diplomantka charakterizovala správní disciplinární delikty a pořádkové delikty. Zmiňuje také jiné správní delikty fyzických osob, právnických osob a delikty smíšené povahy. 

V následující, třetí kapitole, se diplomantka zaměřila na sankce ve správním trestání, což by mělo být, dle jejího uvození, těžištěm celé diplomové práce. Diplomantka zde tedy podává jejich charakteristiku, vymezuje právní úpravu, a to včetně evropské. Podrobněji se dále zabývá sankcemi za přestupek, tedy napomenutím, pokutou, zákazem činnosti a propadnutím věci, jak je vymezuje zákon o přestupcích, a rovněž uvádí výčet sankcí podle zvláštních zákonů. Diplomantka poté vymezuje specifické sankce, které lze uložit za spáchání disciplinárního deliktu a výběrově uvádí ty předpisy, kde jsou tyto sankce zakotveny. Obdobně postupuje i u vymezení sankcí za pořádkové delikty, jiné správní delikty fyzických osob, právnických osob a tzv. smíšené delikty. 

Kapitola čtvrtá je věnována problematice ochranných opatření. Diplomantka předkládá jejich obecnou charakteristiku a následně rozpracovává oblast opatření omezujících a také institut zabrání věci.


V páté kapitole se diplomantka v rámci  úvah de lege ferenda zaměřila na problém roztříštěnosti právní úpravy správního trestání a na možnost její kodifikace, dále se zamýšlí nad problémem následků judicializace správního trestání. 


V závěru diplomantka shrnula obsah své práce a reaguje na stanovený cíl.

Lze konstatovat, že práce je logicky členěná a kapitoly na sebe vzájemně navazují. 

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny.  Je vybavena požadovaným poznámkovým aparátem, který je tvořen poznámkami pod čarou ve formě citací a odkazů na použitou literaturu a právní předpisy, dále seznamem použité literatury, který tvoří seznam „knih, odborných článků, použitých právních předpisů a judikatury“. 


Z hlediska posuzování obsahové stránky lze vysledovat odklon od zadání, který diplomantka vymezuje již v úvodu práce.  Deklarovala zaměření na problematiku sankcí ,  což ovšem, dle mého názoru, nebylo zcela naplněno. Téma bylo zadáno jako obecné, směřující ke komplexnímu pojetí institutu. Diplomantka sama věnovala svou pozornost jen některým problémům, často je vymezení institutů jen povrchní či pojmové. Do jisté míry je to důsledek obecnosti tématu. I sama diplomantka těžiště práce stanovila na problematiku sankcí a pak jim věnovala jednu, i když obsáhlou kapitolu.


Kladem práce je poměrně zdařilé využití judikatury, jako např. na str. 26, 43, 44 52, 62 textu práce. Informačně je cenná kapitola třetí, a to především z hlediska srovnávacího. Stejně tak je třeba ocenit snahu diplomantky poukázat  na problematické prvky současné právní úpravy a zamyslet se nad nimi.
Nedostatkem diplomové práce se mi jeví její popisnost, čemuž se ovšem nelze vyhnout, diplomantka ovšem zdařile doplnila samotný text práce svými glosami a tématickými postřehy. Určitým rysem je ale také roztříštěnost textu , ke které vedlo použití velkého množství odkazů.  


Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení výborně až velmi dobře.


Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující okruhy problémů:

1. v souvislosti s textem práce by se diplomantka měla podrobněji vyjádřit k příslušnosti orgánů Policie ČR k projednávání přestupků a ukládání sankcí
2. vymezení postavení přestupkové komise v rámci struktury orgánů obce.

V Olomouci dne 28. září 2011                               

                                                                                                 JUDr. Monika Horáková, Ph.D.

                                                                                                                 vedoucí DP

