Posudek na diplomovou práci Lady Homolové The Early Works of Percival Everett
Diplomantka na sebe vzala nelehký úkol, neboť přestože první román jižanského afroamerického autora Percivala Everetta vyšel již v roce 1983 a od té doby Everett vydal nejen hezkou řádku románů, ale také dvě povídkové sbírky, několik knih pro děti a mládež a tři básnické sbírky, donedávna o něm neexistovala téměř žádná sekundární literatura: jen několik článků v kolektivních monografiích a odborných časopisech, které se však takřka bez výjimky věnují Everettovým pozdějším dílům. První kolektivní monografie věnovaná výhradně jeho tvorbě vyšla v roce 2007 ve Francii, ovšem s výjimkou jednoho eseje se ani ona ranou Everettovou tvorbou nezabývá. Ve Spojených státech vyšla první odborná kniha o Everettovi až letos, v době, kdy už byla tato diplomová práce; v červenci 2013 pak vyšla kniha rozhovorů s Everettem.

Dlužno říci, že tato diplomová práce obstojí i v kontextu nejnovějších prací amerických kolegů, kteří Everetta objevují až dlouho po svých evropských kolezích (skandinávských, francouzských i českých). Zabývat se žijícím autorem jako jeden z prvních však s sebou nese i jistá úskalí.

Předně je třeba důkladně jeho dílo čtenářům práce představit, což vyžaduje také věnovat větší prostor, než je běžné, synopsím. Lada Homolová se tohoto úkolu zhostila nadmíru dobře; uvádí základní žánrové i tematické charakteristiky děl, a navíc vzbuzuje u čtenářů chuť si knihy přečíst. Analýza prvních pěti románů je převážně motivická: na základě autorovy práce s motivy a tématy, které se tradičně objevují v jižanské literatuře, ale i jinde (rodina a rodinné hodnoty, rasismus, sexualita, válka, duševní poruchy), ukazuje, že Everett sice vychází z jižanských tradic, ale přesahuje je a stává se autorem kosmopolitním, stejně jako nechce zůstávat jen autorem afroamerickým. Trochu ruší, že autorka nekomentuje alespoň některá témata (nabízí se rodina, sexualita a duševní zdraví) systematicky ve všech románech a že se v hlavní části práce nevrací systematicky k charakteristickým jižanským tématům podle Freda Hobsona, která zmiňuje v úvodu (například náboženství, které pro Everetta není příliš relevantní, se vrací až v závěru) – jeden úhel pohledu by práci prospěl a eliminoval by navíc pasáže, v nichž autorka zapomíná, že píše o literárních postavách, nikoli o žijících lidech. 

S tím souvisí také minimum používaných literárních termínů: práci by prospěla i naratologická a především žánrová analýza, jejíž absence vyloženě vadí v kapitole o románu Zulus (1990), který by měl být lépe zařazen do jižanské/americké/euroamerické tradice antiutopie a dystopie (v práci se neobjevují ani příslušné definice). Ve své plánované doktorské práci se diplomantka nebude moci vyhnout ani debaty o tom, zda je možné Everetta považovat již v jeho raném období za postmodernistu.

Pokud jde o jižanský kontext, diplomantka vychází především z Freda Hobsona a Jamese C. Cobba, což je v této fázi výzkumu dostatečné; o něco horší je to s kontextem afroamerické literatury a s vymezením vztahu Everetta ke klasikům (i jižanským typu Richarda Wrighta, který stejně jako on žil ve Francii). Tyto připomínky je však třeba brát spíše jako náměty pro budoucí výzkum než jako výtky. Práce je psána velmi dobrou a čtivou angličtinou, má dobře zpracovaný poznámkový aparát (až na poznámky 3 a 60) a odpovídající české resumé. Její největší devízou je originalita.
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