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          Diplomová práce na téma „Správní delikt a osoby fyzické“ autora Stanislava Hudečka je  členěna do osmi částí, dále strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, prameny, shrnutí, klíčová slova, celkový rozsah práce činí 77 stran textu.

          Po strance obsahové je možno konstatovat, že autor se snažil zahrnout do své diplomové práce široký věcný rozsah zvolené právní problematiky, cílem bylo, jak  sděluje ve svém úvodu, zpracovat danou právní oblast jak po stránce teoretické, tak se zaměřením na konkrétní druhy správních deliktů fyzických osob, s akcentem na oblast přestupků. Při volbě a informovanosti o literatuře a pramenech práva vychází autor zejména z publikačních výstupů autora P. Matese, teoretická východiska pak opírá např. o autory Hendrycha, Průchu, Knappa a Harvánka a dále pak čerpá  z aktuálního a historického znění právních předpisů.
    Úvod práce autor pojímá metodou historickou, vývoj prezentuje od poloviny 18. stol. do 60. let minulého století, z pohledu komplexnosti bylo vhodné pojmout danou oblast až do současnosti. Navazující část autor věnuje vymezení základních pojmů, prezentuje je metodou popisnou, s odkazy na vybrané autory. V samostatné části pak autor vymezuje pojem správní delikt a přestože zadání směřovalo toliko ke správním deliktům fyzických osob, zaobírá i  delikty osob právnických. Navazující text  práce je zaměřen na právní problematiku přestupků a problematiku správních deliktů dalších fyzických osob,  zde s akcentem na delikty disciplinární a pořádkové.  Procesní postupy autor prezentuje v části šesté diplomové práce a zaměřuje se zejm. na oblast přestupků.  Závěr práce autor věnuje problematice sankcí.
    Při celkovém hodnocení obsahové úrovně práce je možno konstatovat, že text je popisný, vycházející zejména ze zákonného rámce a  doplněný stručným poznámkovým aparátem, bez prezentace názorů, stanovisek a závěrů samotného autora a případných závěrů de lege ferenda. Od tohoto se také odvíjí vypovídací hodnota diplomové práce, nicméně z textu je patrno, že autora zvolená problematika zaujala a že ji má  prostudovanou. Po stránce formální práce odpovídá obecným standardům pro práce tohoto druhu, poznámkový aparát není však vždy uváděn v souladu s platnou směrnicí děkanky č. 2/2010. Stejně tak by bylo možné doporučit přehlednější členění textu uvnitř jednotlivých částí tak, aby text měl nejen vypovídací hodnotu, ale byl i čtivý přehledný.

    Při obhajobě diplomové práce doporučuji zaměřit se na úvahy de lege ferenda na úseku správního trestání fyzických osob. 
Závěr:
     Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnocení „velmi dobře“ až „dobře“,  a to v návaznosti na ústní obhajobu.

V Olomouci dne 1. dubna  2011                       

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

