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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Připomínky:
Předložená bakalářská práce má 42 stran textu a jednu stranu příloh.

Po obsahové stránce je třeba zdůraznit výskyt několika zkomolených odborných výrazů, např. tykaloid (thylakoid), červenající se stigma (světločivná skvrna), haplo-diplontní (haplo-diploidní), sekventování (sekvenování) aj.; logicky neuspořádaných vět (př. str. 12, 15, 18, 19, 21, 22); i drobných překlepů. V textu je na několika místech zaměňována procentická hodnota: př. str. 15 obsah 60% proteinů (znamená 60ti procentní), správně 60 % proteinů (60 procent). Na straně 5 a 7 se vyskytuje totožný text (na str. 7 dokonce dvakrát). Na traně 18 je neúplná tabulka, chybí záhlaví. Většina obrázků je převzata z cizích zdrojů, avšak většina je také nedostatečné kvality, př. orázek 4, 9, 10, 11.
V celém textu je poměrně hodně náznaků skutečností, ale ty většinou nejsou hodnověrně podloženy: př.“zpochybnění vědeckého výzkumu jistým slovenským lékařem“, „existence věrohodných výzkumných zpráv v oblasti pozitivního účinku obsahových látek řas rodu Chlorella na organismus“.

V práci se také objevuje citační nesourodost. Na str. 9: autor Foot, má autorka na mysli Fott, str. 11: citace Van den Hoek et al. není uvedena v přehledu literárních zdrojů, str. 19: Bulková (2008) – v přehledu je uveden jiný letopočet, jedná se pouze o překlep a tudíž o totožnou práci? Prosím tímto autorku o písemnou opravu citačních zdrojů, která bude do práce vložena. Dále prosím o vyjádření k nesrovnalosti v tabulce 1, je zde použita sekundární citace (Kalina 1994), nebo byly citační zdroje uvedené v tabulce opomenuty v citačním výčtu?
Vzhledem k aktuálnosti sledované problematiky mohlo být téma celkově detailněji zpracováno, celá práce se jeví jako velmi povrchní.

Otázky:
K hodnocené práci mám tyto zcela zásadní dotazy:

1. V jakém ohledu je řasa vyprodukovaná v Třeboni kvalitnější než zahraniční produkce. 

2. Vysvětlete prosím průběh kultivace řasy Chlorella pyrenoidosa na nakloněných plochách.

3. Uvedený postup zpracování Chlorella pyrenoidosa se provádí i u heterotrofní produkce?

4. Jak se provádí dezintegrace buněk biomasy při zpracování?

5. Na základě jakých informačních zdrojů autorka zjišťovala původ suroviny u uvedených výrobků s obsahem řasy? Jedná se o výrobek pouze ze suroviny z třeboňské produkce? Má vyjádření o původu suroviny od výrobců? Nebyly přimíchány i suroviny jiného původu?

6. Existuje v České republice širší sortiment výrobků ze zahraničních surovin? Pokud ano, jakého charakteru jsou?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: E
V Olomouci dne  7. 5. 2014
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