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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Pavel Šťáva si zvolil aktuální a nosné téma, standardního charakteru, které ale zpracoval nadstandardně kvalitně. Cílem jeho magisterské diplomové práce je „identifikace činitelů ovlivňující klima organizace, analýza míry spokojenosti zaměstnanců a určení typu převládajícího klimatu“ (Úvod, s. 10). Takto stanovený cíl byl s přehledem naplněn.

V teoretické části diplomant pojednal o čtyřech pro cíl MDP konstitutivních tématech: organizace (organizační kultura, procesy, člověk v organizaci, prostředí organizace), klima organizace (typy a dimenze klimatu, činitelé sociální a kulturní dimenze klimatu), spokojenost zaměstnanců (druhy a obsah pracovní spokojenosti, kategorizace a rozbor identifikovaných činitelů). Tato dobře strukturovaná část MDP končí vhodně přehledem výzkumů klimatu a spokojenosti. 

Empirická část magisterské diplomové práce je vhodně metodologicky vystavěna – cíl, výzkumné otázky a hypotézy jsou srozumitelně a logicky formulované. Pro volbu kvantitativní strategie diplomant argumentuje i s oporou v odborné literatuře. Specificky oceňuji poctivost, s jakou Pavel Šťáva k výzkumu přistoupil (viz realizovaná pilotáž a předvýzkum).

Celkově hodnotím práci jako velmi dobře zpracovanou. Diplomant vychází z velkého množství relevantní literatury. Práce je napsaná srozumitelným jazykem a formálně odpovídá nárokům kladeným na magisterské diplomové práce. Jediná moje připomínka se vztahuje k naddimenzovanému rozsahu – celé práce a anotace. 

Otázky k obhajobě:

Byl jste některými svými zjištěními překvapen – ideálně s ohledem na poznatky z teoretické části Vaší práce? Narazil jste během empirického šetření i na nějaké potíže – metodologické či etické?

Závěr: Práci doporučuji práci k obhajobě a navrhuji známku A (1). 

Datum:   12. 12. 2019                         Podpis: 

� Stupnice hodnocení: 0–5 bodů
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