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	Koncepcí se jedná o přehledovou práci, která je zaměřena na možnosti využití rehabilitační léčby u pacientů s  dušností. Předložená práce podává ucelený přehled o možnostech rehabilitační léčby u nemocných s dušností různé etiologie. Z tohoto pohledu se jedná o práci velice přínosnou, neboť toto téma není v obdobném rozsahu v České republice takto zpracováno.
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	Diplomantka prostudovala dostatečné množství odborné literatury. Je patrná dobrá orientace diplomantky nejen problematice dušnosti různé etiologie, ale také v jednotlivých  fyzioterapeutických metodách, které lze využít pro snížení dušnosti. Neboť není z pohledu fyzioterapie toto téma takto podrobně zpracováno, je z práce patrné, že je diplomatka schopná syntetizovat znalosti z různých oborů ve vztahu k možnostem rehabilitační léčby.  Diplomantka byla schopna pracovat zcela samostatně, konzultace byly pravidelné a vždy na ně byla řádně a dostatečně připravena. V práci je uvedena také jedna kasuistika, ve které diplomantka prokazuje praktické dovednosti.
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	Cíl práce plně koresponduje s vlastní prací. Diskuze je zpracována na čtyřech stranách. Přínosem této práce je její přehledné zpracování problematiky dušnosti u různých onemocnění. Diplomantka dostatečně podrobně rozepisuje možnosti a postavení fyzioterapie při komplexní péči o nemocné s dušností. Z tohoto pohledu se jedná o přínosný materiál nejen pro fyzioterapeuty, ale i další odborníky ve zdravotnictví.
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	Práce obsahuje 100 stran, svým rozsahem se jedná o práci nadstandardní, ale vzhledem k rozsáhlosti dané problematiky je tento rozsah nutný. Textová část je členěna na oddíly dle publikačního manuálu FTK. Práce je po stránce technické a grafické dobře zpracována a její členění je přehledné. Stylistická úroveň je bez výhrad. Jazyková úroveň pouze s drobnými výhradami (občasné překlepy v textu).
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