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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Problematika etického chování manažerů ve firmě a vhodnost zvolených řídích stylů je sledována každou formální organizací, bez dodržení základních etických kategorií by již v dnešních společenských podmínkách firma pravděpodobně nemohla fungovat. Jedná se stávající prostředek andragogického působení.
Cíl práce: Cílem předložené diplomové bakalářské práce je deskripce základních principů tvorby etického kodexu v závislosti na fungování formální ziskové organizace. Takto explicitně stanovený cíl zcela odpovídá stanoveným požadavkům a přesně určuje hranice způsobu, kterým je možné cíle dosáhnout.
Teoretická část: Metodologie práce je založena na deskripci  organizačního prostředí, v němž by měl vytvořený etický kodex fungovat s ohledem na strategii a typ sledované organizace. V základních etických kategoriích se diplomant opírá o autority, které se teoreticky sledovanou problematikou zabývají. Celý sledovaný problém následně  vztahuje k prostředí formální organizace. Vyústěním celého textu je kapitola šestá a sedmá, kde je pozornost soustředěna na tvorbu a implementaci etického kodexu do konkrétního organizačního prostředí. Jsou zde využity veškeré informace z předchozích částí práce. Není tak žádných pochyb o tom, proč jsou v textu uváděny právě tyto informace. Celý text má logickou návaznost. Směřuje od obecných charakteristik ke konkrétním závěrům. Cíl práce byl naplněn.

Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je odpovídající stanovenému tématu. Diplomant uvádí všechny použité zdroje a v textu je cituje. 
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Celkové zhodnocení práce: Předloženou práci hodnotím pozitivně, diplomant ji věnoval velké úsilí, což je z celého textu evidentní. 
Práci:   doporučuji  k obhajobě   a navrhuji hodnotit stupněm VÝBORNĚ. 
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