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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro profil absolventa oboru andragogika v profilaci na personální management. 
Cíl práce: 
Cílem práce je charakterizovat interní komunikaci ve výrobní formě, její formy a bariéry, analyzovat a popsat interní komunikaci ve firmě Trystom, spol. s r.o. Na základě výsledků získaných z dotazníkového šetření identifikovat, co na interní komunikaci firmy je možné změnit. Práce je rozdělena na teoretickou a empirickou část. 
Teoretická část: 
Teoretické ukotvení práce nalezneme v prvních třech kapitolách. V první kapitole se autorka věnuje vymezení interní komunikace. Ve druhé kapitole popisuje komunikační kanály, sítě a nástroje ve firmě. Třetí kapitola postihuje interpersonální vztahy, bariéry a funkčnost interní komunikace. Všechny tři teoretické kapitoly jsou strukturovány na tři podkapitoly. K zpracování teoretických východisek autorka použila 28 zdrojů.   
Empirická část: 

Výzkumné šetření je popsané ve čtvrté kapitole, kde se autorka zabývá charakteristikou firmy, ve které je realizováno výzkumné šetření, dále formulací cíle výzkumu a výzkumných otázek, které potom rozpracovává do položek dotazníku. Jednotlivé položky dotazníku jsou koncipovány jako uzavřené. Návratnost dotazníků dosáhla 94 %. Odpovědi na otázky jsou zpracovány v kontingenčních tabulkách za využití absolutních a relativních četností. Součástí kapitoly je vyhodnocení výzkumných otázek a v závěru i překážek a zdrojů informací. Závěr práce je vztažen k naplnění práce.      
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje s literaturou a zdroji uvedenými v seznamu literatury a zdrojů adekvátně. Bibliografické záznamy odpovídají normě. Přehlédnutí některých znaků navíc můžeme např. u Horáková (2008) na s. 49.   
Formální náležitosti:
Práce je psána čtivě. Při podrobnějším čtení nalezneme několik překlepů, například na s. 5 při formulaci cíle, což vzniklo úpravami formulace cíle před odevzdáváním práce. K diskusi je používání tučného písma přímo v text, což naznačuje důležitá slovní spojení, ale „sluší“ více učebnicovým textům nežli odborným. Za poznámku stojí i některá osobnější prohlášení autorky v závěru práce (s. 48).
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce Ladislavy Rutterové splňuje nároky na podobu bakalářské práce, a to jak v teoretickém zpracování problematiky interní komunikace ve firmě, tak i v úrovni výzkumného šetření, které jí poskytlo odpovědi na otázky, které si v souvislosti s ním formulovala. Empirická část v tomto případě navazuje na teoretickou část a prokazuje uvědomění si propojenosti obou částí. Po jazykové stránce si práce zasloužila ještě jednu korekturu.    
Otázky / připomínky do diskuse: 
Byly výsledky výzkumu vedením firmy využity? Jestliže ano, jak?
Formulovala byste dnes výzkumné otázky a znění položek dotazníku jinak?

S jakými omezeními je třeba při interpretaci výsledků výzkumu počítat? 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
V Olomouci dne 5. května 2016
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