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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1,7

Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 1.3

Míra dosažených původních poznatků: 1,3

Dosažené výsledky (závěr): 1,3

Poznámkový aparát, prameny a literatura: 1,7

Jazyková a formální úroveň (pravopis, stylistika, ediční pravidla): 2

Průměrná známka před obhajobou: 1,55

Otázka pro obhajobu: Jakým způsobem ovlivnil filmovou distribuci nástup multiplexů?

Písemné hodnocení:

Ondřej Šír sice nepochopitelně změnil název své diplomové práce oproti původnímu zadání Česká filmová distribuce po roce 1993 na Distribuční strategie, ale obsah práce odpovídá původnímu vymezení.

Autor v rámci úvodního sběru informací provedl úctyhodné množství rozhovorů s bývalými i současnými distributory, kteří působili na území ČR. Pracuje také  i s dalšími unikátními materiály, které mu zpřístupnily společnost Bontonfilm a Unie filmových distributorů (kompletní přílohy obsahuje přiložené CD).

Práce zásadním způsobem rozvijí téma, které se na území ČR doposud systematicky věnovali pouze Tereza Dvořáková a Aleš Danielis, který o české distribuci vedl několik DP na katedře produkce FAMU. Tyto práce rozsahem i způsobem zpracování Šírův text jednoznačně převyšuje,  zejména  systematičnosti a  ověřováním informací.  Diplomant prokázal o zvolené téma značný zájem a nashromáždil  velmi cenný materiál.Samotné vyhodnocení získaných materiálů je pak předkládáno v přehledné formě a v závěru diplomant zodpovídá všechny otázky vytyčené v úvodu.
Práci doporučuji k obhajobě.
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