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	Pro zpracování své magisterské diplomové práce si diplomant zvolil problematiku cykloturistiky a horské cyklistiky a jejího provozování v rámci daného sportovního oddílu. Jeho snahou bylo  zanalyzovat stávající situaci tohoto sportovního oddílu a svou pozornost rovněž zaměřil na jeho budoucí rozvoj jakož i na rozvoj cyklistické infrastruktury a členské základy v regionu Bílovec, kde tento oddíl působí.  Zvolené téma považuji 

za aktuální a přínosné pro rozvoj občanského sektoru.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky,  literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	V teoretické části se autor věnuje vymezení a charakteristice základních problémových oblastí, které souvisí s tématem jeho práce. Jsou zde uvedeny zejména nepřímé citace odborných literárních pramenů včetně těch zahraničních  věnované cyklistice,  volnému času a životnímu způsobu, neziskovým organizacím, jejich ekonomice a financování, marketingu a managementu. Tato část dokládá autorův vhled do dané  problematiky. Bohužel zde chybí teoretická východiska pro vymezení koncepce subjektu.
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	Velmi stručně je definován jeden cíl – Vypracování koncepce rozvoje sportovního oddílu a další čtyři úkoly.
Vzhledem k provedenému rozsáhlému anketnímu šetření nejsou stanoveny žádné cíle ani úkoly, tj. čtenáři tak není jasné, k čemu tento výzkum měl sloužit.
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	2

	
	Hlavními použitými metodami v této diplomové práci byly: situační analýza, SWOT analýza klubu, kvantitativní výzkum formou třech typů anketního šetření provedených mezi dvěma vzorky respondentů. Těmi byly jednak členové oddílu (n=16) a obyvatelé Bílovce (kde vzorek čítá celkový 552 respondentů). 
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	 V rámci páté kapitoly jsou prezetovány  dva výstupy této diplomové práce. Jednak výsledky obou anketních šetřeních, které sami o sobě mají rovněž vysokou vypovídací hodnotu (zejména k velikosti vzorku), a  dále je zde vlastní návrh koncepce oddílu. A to na úrovni sportovní, ekonomické, marketingové a sociální včetně navržených cílů k dosažení daných záměrů. Postrádám však větší propojenost mezi výsledky provedeného výzkumu mezi obyvatelstvem a autorovou koncepcí rozvoje oddílu kolosport.
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	Kapitola diskuse je společná s kapitolou výsledky. Osobní přínos však spatřuji  v autorově úvaze o stavu cyklistické infrastruktury v dané oblasti a potenciální členské základně nebo v  jednotlivých navržených 

opatřeních v  rámci koncepce uváděných v rámci pod. 5.3
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	Předložená diplomová práce je zpracována na 60 stranách vlastního textu. Je doplněná o řadu textových (formuláře ankety) a obrazových  (fotodokumentace činnosti oddílu) příloh. Je logicky a přehledně členěna 

do 8 kapitol. Po obsahové i formální stránce je zpracována v souladu s publikační normou FTK. V textu jsou drobné chybičky či překlepy, které však nesnižují její kvalitu.  V rámci výsledkové části bych volila menší grafy, aby na stánkách zbytečně nevznikala prázdná bílá místa.  V referenčním seznamu není uvedeno několik titulů citovaných v teoretické části práce (např. Plesníková, Stejskal, Holtofová, Boukal a kol.).
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