Oponentský posudek bakalářské páce Jany Synkové, studentky archivnictví na Filozofické fakultě University Palackého v Olomouci.

Název práce: Československé stavební závody, n. p. Praha – Krajský inspektorát Olomouc


Předložená bakalářská práce svou strukturou a metodickými postupy použitými při jejím zpracování odpovídá požadavkům kladeným na inventarizaci archivních souborů národních podniků, přičemž respektuje specifika tohoto konkrétního fondu, jehož nedílnou součástí se staly i archiválie menších stavebních firem, které vplynuly do podniku Československé stavební závody po svém znárodnění převážně v r. 1948.


Úvod k inventáři je rozdělen do pěti kapitol, jak je požadováno při zpracování inventářů k archivním souborům (viz Příloha č. 2 vyhlášky č. 645/2004 Sb., resp. její novela č. 192/2009 Sb.).


V I. kapitole se autorka pokusila stručně nastínit správní vývoj Olomouce, resp. Olomouckého kraje v letech 1949 – 1960 v politicko-společenském kontextu doby. Další pasáž této kapitoly je věnována znárodňování hospodářství se zaměřením na stavební průmysl. Hlavní pozornost je pak věnována vzniku a vývoji podniku a jeho územní složce na úrovni kraje. Objemově největší část kapitoly je věnována stručným popisů jednotlivých znárodněných stavebních firem. Firmy jsou logicky rozděleny podle toho, do kterých závodů podřízených olomouckému inspektorátu vplynuly. Za klad této části kapitoly považuji to, že autorka čerpala nejen z literatury (strojopis práce Mgr. A. Veselého), ale musela sáhnout i po archivním materiálu (firemní spisy). Obsáhlý text o firmách byl vhodně zpracován do přehledné tabulky zařazené v závěru kapitoly.

Další kapitoly odpovídají běžné úrovni archivních inventářů, přičemž je největší plocha

věnována kapitole III., která popisuje zvolený způsob pořádání fondu a sestavení vlastního inventárního seznamu. 



II. kapitola shrnuje vznik a manipulaci s archivním fondem v  podnikovém archivu národního podniku Pozemní stavby Olomouc, resp. Sdruženého podnikového archivu stavebnictví v Olomouci a jeho následné převzetí do Zemského archivu v Opavě.


III. kapitola popisuje stav archivního materiálu, způsob jeho zpracování a sestavení vlastního inventárního seznamu, včetně zpracování rejstříků. Upřesnění názvu fondu a jeho datace je řádně zdůvodněno. Při vysvětlení uložení prvních úředních knih (inv. č. 1-4) v kartonu č. 1 opomněla autorka poznamenat, že v tomto kartonu je uložen i aktový materiál z kapitoly Spisy a nedochází proto k zdvojení evidenčních čísel.

IV. kapitola, tak jak je jejím účelem, informuje případné badatele o možnosti studijního využití fondu, včetně upozornění na další zdroje informací o firmách začleněných do podniku.


Vlastní inventární seznam dodržuje zvolené pořádací schéma. Regesta jsou vesměs přehledná, v rámci možností stručná, v případě výčtu údajů o jednotlivých firmách v podkapitolách Majetek a Účetní spisy vyčerpávající. Z hlediska úpravy by bylo vhodné záhlaví členící stránku na jednotlivé obsahové sloupce zopakovat na každé stránce seznamu.


Pokud se zpracování rejstříků týká, u rejstříku místního je potřeba i zařazení místa ke správnímu okresu.
Autorka nedůsledné používá zkratky, a to u názvu podniku, kdy v textu zpočátku píše zkratku ČSSZ, n. p., u popisu začleněných firem se užívá název Československé stavební závody a následně se ke zkratce vrací.
Práce je vhodně doplněna přílohami, které dokumentují administrativní úkony spojené s pořádáním a evidencí nově zpracovaných fondů.

Posuzovaná práce bude zařazena do řady archivních pomůcek Zemského archivu v Opavě, archivní soubor bude veden jako zpracovaný a předkládán případným badatelům ke studiu.

S ohledem na výše uvedené hodnotím práci Jany Synkové stupněm B.
V Olomouci 22. 5. 2012
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