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Bc. Lenka BAKUSOVÁ, autorka diplomové práce s názvem „Informovanost žáků základních škol o syndromu CAN“, je studentkou 2. ročníku prezenční formy navazujícího magisterského studia oboru Učitelství odborných předmětů pro zdravotnické školy. Při volbě tématu diplomové práce vycházela ze zaměření studia a vlastního zájmu o problematiku. 

Teoretická část diplomové práce podává přehled problematiky syndromu CAN, vysvětluje jeho vývoj v historii, aktuální podoby a formy, zabývá se rizikovými faktory, jak na straně prostředí, rodičů, tak i na straně dítěte. Podává přehled základní diagnostiky problematiky syndromu CAN, jeho prevence a řešení. Čtenářům přibližuje také práci s dítětem, které bylo vystaveno některé z forem syndromu CAN. V posledních kapitolách teoretické části práce se zabývá i legislativním podložením problematiky. Jako způsob řešení týrání dětí ve vlastní rodině autorka navrhuje a popisuje formy náhradní péče o dítě. Autorka používá vhodné příklady (ukázkové případy) pro podložení teoretických poznatků o problematice. 
V praktické části práce autorka uskutečnila kvantitativní výzkumné šetření pomocí dotazníkové metody. Toto šetření mělo ověřit tři hypotézy týkající se syndromu CAN a povědomí dotazovaných žáků o této problematice. Vybrané výsledky šetření jsou statisticky ověřeny testem dobré shody 
chí-kvadrát.

Autorka při zpracování diplomové práce prokázala značnou samostatnost, schopnost práce s literaturou. V práci použila dostatečné množství aktuální odborné literatury a dalších pramenů. Pravidelně konzultovala zpracování diplomové práce s vedoucím, aktivně spolupracovala a respektovala připomínky vedoucího práce.
6. Připomínky a otázky k obhajobě:

Na str. 44 uvádíte, že „existují dva typy osvojení“, přičemž definujete osvojení zrušitelné a nezrušitelné. V České republice je zákonné také osvojení mezinárodní. Můžete jej u obhajoby charakterizovat?
Uveďte, jaká pojetí šikany uvádí Kolář. Na šikanu nahlíží ze tří možných pohledů. Jeden z nich popisujete v kapitole 4.4.2. Název „Stupně závažnosti šikany“ není zcela přesný, jedná se o vývojové fáze šikany právě v rámci Kolářova pojetí.
Jaká rizika hrozí v průběhu odhalení a vyšetřování dítěte, na kterém byl v rámci syndromu CAN spáchán trestný čin?
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