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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem práce je analyzovat systém odměňování a motivování pracovníků v podniku a navrhnout zlepšení. 
Hlavní část: 
Autorka postupuje podle svého plánu z úvodu práce – vymezuje tedy nejprve teoreticky oblast motivace – text se zde zabývá druhy motivace, významem motivování a průběhem motivace, dále pak přechází v přiblížení teorií, které se motivací zabývají. Některé kapitoly jsou doplněny praktickými aplikacemi, které jsou spojeny se současným pojetím motivace (např. kap. 1.5.3.2). Závěrem autorka představuje možnosti aplikace motivačních teorií na odměňování – tímto propojením se autorka přesouvá právě k oblasti odměňování. Autorka zde představuje význam odměňování, faktory ovlivňující odměňování a jeho právní úpravu. Další podkapitola se zabývá externí a interní (příp. individuální a skupinovou) odměnou. Pozitivně hodnotím (a to nejen v této části práce) odkazování na předchozí teorie a kapitoly, například formou příkladů. Zajímavou kapitolou je část věnovaná konceptu celkové odměny. U pasáže věnující se termínům jako základní, minimální a zaručená mzda vyvstává otázka, proč nejsou zahrnuty do kapitoly o legislativním vymezení. Po dalších kapitolách, které autorka zaměřuje na (ne)nárokovou složku odměny, nehmotné odměny, a jednotlivé formy mzdy představuje kapitolu, ve které propojuje hodnocení s odměňováním. Tento krátký vstup hodnotím pozitivně jako propojení odměňování s dalšími činnostmi – zároveň však nedochází k narušení logické návaznosti jednotlivých částí práce.
V praktické části dochází dle očekávání k představení organizace s ohledem na důležitá kritéria a se zdůrazněním popisu systému odměňování. Autorka následně označuje deficit mezi teoretickými možnostmi a náležitostmi motivace a reálnou situací. K překlenutí těchto rozdílů pak využívá komplexního systému návrhů – ten jasně vychází z teoretických kapitol, zdůrazněn je také význam jednotlivých teorií motivace pro zavedení konkrétního návrhu. Autorka tak téměř beze zbytku využívá opory, kterou si zpracovala v první části práce. Návrh optimalizace je poměrně rozsáhlý a míří na většinu odměňovacího systému.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka v celé práci využívá jak přeložené tak originální zdroje. Tento přístup hodnotím velmi pozitivně nejen kvůli citování primárních zdrojů u motivačních teorií, ale také kvůli aktuálnosti některých zdrojů (např. Landy & Conte, Leander). Autorka tak může využívat neredukovaných informací v případě již přeložených teorií a zároveň reflektovat aktuální pojetí jednotlivých teorií (a způsobů jejich naplnění). Seznam zdrojů je nadstandardní, jak počtem položek, tak jejich charakterem.
Formální náležitosti:
V práci se objevují drobné typografické chyby. Kvalita tabulek a schémat by mohla být vyšší. V obsahu jsou některé položky odsazeny jinak, než by odpovídalo úrovním kapitol. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce je velmi zdařilá – hlavním důvodem tohoto tvrzení je komplexnost celého textu. Kvalitně zpracovaná teoretická část vytváří velmi silnou oporu pro komparaci teorie s praxí – z této komparace a zjištěných nedostatků pak autorka velmi systematicky vychází při sestavování návrhu zlepšení. Práci není, až na menší formální nedostatky, co vytknout. Autorka svou práci pravidelně konzultovala.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Na základě čeho jste vybrala motivační teorie, se kterými v práci pracujete?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
V Olomouci, dne 7/5/2015
Mgr. Vít Dočekal, Ph.D.

