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Téma: Vývoj latiny od prvních písemných památek po karolinskou renesanci

     Bakalářská práce Jitky Dočkalové přehledným způsobem zachycuje změny, k nimž v latinském jazyce došlo během téměř jednoho a půl tisíciletí, od doby vzniku prvních písemných památek na území Římského impéria přes formování kultivovaného literárního jazyka v dílech předních římských spisovatelů a rozvoj zlidovělé hovorové podoby, přes specifika projevující se v latině církevních otců, až po fázi, kdy přestává být mluveným jazykem běžného obyvatelstva a jeho funkce se proměňuje. 
     Diplomantka se sice prvořadě zaměřuje na lingvistické jevy a jejich proměny v oblasti fonetiky, morfologie a užívání typických syntaktických vazeb, neopomíjí však ani stylistickou rovinu. Svá tvrzení dokládá citacemi z vybraných originálních textů, jejichž autoři jsou představiteli dané epochy. V souvislosti s šíří záběru je evidentní, že dříve než zmapovala stav jazyka v konkrétních obdobích, musela autorka věnovat velkou pozornost podrobnému studiu odborné literatury. Její výčet je vskutku obsažný, převažují zahraniční (německy a anglicky psané) publikace včetně těch nejnovějších. 
     Práce je systematická, logicky členěná a má jasnou koncepci. Disponuje řádně vedeným poznámkovým aparátem a rozsáhlou bibliografií. Její styl veden smyslem pro úspornost a srozumitelnost. 

Autorka dokázala svou schopnost správně pracovat s prameny i sekundární literaturou, kriticky k nim přistupovat a samostatně se zamýšlet nad zvolenou badatelskou látkou. 

     Chci zdůraznit, že předmět Vývoj jazyka je součástí teprve magisterského stupně oboru Latinská filologie, Jitka Dočkalová tedy nemohla čerpat ze znalostí zprostředkovaných účastí na hodinách, musela věnovat nemálo času studiu historické gramatiky před započetím vlastního bádání a nepochybně vyvinout zvýšené úsilí na cestě k výslednému tvaru své diplomové práce. 

     Až na několik drobností formálního charakteru (neúplné bibliografické informace u antických pramenů, zanedbatelné množství překlepů) nemám k posuzované práci výhrady. Oceňuji zdařilé provedení a vzhledem k výše uvedenému doporučuji diplomovou práci Jitky Dočkalové k obhajobě s předběžným návrhem hodnocení stupněm A v závislosti na průběhu obhajoby.
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