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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Slečna Petra Kodešová si jako téma své bakalářské práce zvolila problematiku aktivizačních metod u osob seniorského věku. Jedná se o již dlouhodoběji diskutovanou a řešenou oblast, kterou však autorka ve své bakalářské práci pojala z poměrně nového pohledu, a to z hlediska jejího srovnání v České republice a ve Spojených státech amerických. 
Cílem bakalářské práce bylo zmapovat významné faktory tvořící základ podpory osob seniorského věku – zejména faktory aktivizačního charakteru – a provést jejich analýzu, zobecnění a srovnání v kontextu specifik České republiky a Spojených států amerických. A že se tento cíl podařilo autorce naplnit na kvalitní úrovni, je třeba zmínit již v samotném úvodu posudku práce.
Práce splňuje po obsahové i formální stránce všechny požadavky, které jsou kladeny na bakalářské práce. Je psána velice čtivou formou a přináší mnoho zajímavých, inspirativních a přínosných informací, zkušeností a myšlenek. 
Autorka přistupovala ke zpracování bakalářské práce nadmíru samostatně, pečlivě a zodpovědně. Také velice oceňuji, že se pustila do ne zrovna jednoduchého úkolu. Dále oceňuji, že využívala množství cizojazyčných zdrojů, které se k dané problematice vztahují. Tyto  všechny faktory posouvají bakalářskou práci ještě na kvalitativně vyšší úroveň. Závěrem si tedy dovoluji, z pozice vedoucího práce, vyslovit slečně Petře Kodešové pochvalu za příkladnou práci a věřit, že v tomto duchu bude pokračovat i při zpracování diplomové práce. 
Bakalářská práce slečny Petry Kodešové po všech stránkách splňuje nároky kladené na bakalářskou práci,    a proto  ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· V praktické části Vaší bakalářské práce přibližujete velice zajímavé výsledky šetření. Pokuste se prosím na jejich základě shrnout, zda existují nějaké problematické aspekty ve Vámi řešené oblasti. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší bakalářské práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

· Jak by se dalo naložit s výsledky získanými v rámci Vaší bakalářské práce? Jak by se s nimi dalo dál pracovat? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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