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I.

Náročnost tématu práce

Zvolené téma „Skončení pracovního poměru“ lze považovat za aktuální a atraktivní s ohledem na široký okruh aspektů, kterým se lze v DP věnovat. Práce tak může ve výsledku vyjít jako banální anebo i velmi fundovaná.
II.

Splnění cílů práce

Jako cíl své práce si autorka vytkla „pojednat o jednotlivých způsobech skončení pracovního poměru, reflektovat poslední změny, k nimž v této oblasti došlo a v neposlední řadě také uvést pohled na danou problematiku i ze strany soudů, a to jak českých, tak i Evropského soudního dvora.“ Lze říci, že cíle bylo vzhledem k obsahu a způsobu zpracování dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantka v zásadě nedělá chyby. V práci nechybí komparace české právní úpravy s nizozemskou právní úpravou, nepostrádá ani práci s cizojazyčnou literaturou a celkově lze hodnotit práci jako svědomitě a promyšleně zpracovanou.

IV.

Formální úroveň práce

Práce je na solidní jazykové úrovni a po stylistické a formální stránce nelze ničeho podstatného vytknout. Škoda jen několika ošklivých gramatických chyb či překlepů, které kazí jinak pozitivní celkový dojem (např. „ze strany strany soudů“ na str. 6, „návrh dohody a jeho akceptace byli“ na str. 10, „pracovní poměr tvá po dobu neurčitou,“ na str. 40 a další). Rozsahem je práce dostatečná.
V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku A a B - podle výsledku ústní obhajoby.
VI.

Doporučení pro rozpravu

Pro rozpravu při ústní obhajobě nechť si diplomantka připraví srovnání užití určovacích žalob podle zákoníku práce (§§ 72 a 39 ZP) a § 80 písm. c) o.s.ř. v souvislosti se skončením pracovního poměru.
Novela ZP provedená zákonem č. 365/2011 Sb. zrušila jednotlivé „delegační paragrafy“ z ZP. Jaký to má význam? Jsou teprve touto novelou vneseny základní zásady pracovního práva, a jaký význam má jejich zákonná úprava (nejen) v souvislosti se skončením pracovního poměru? 

Je možné, aby pracovní (služební) poměr zaměstnance skončil také dovršením určitého věku zaměstnance?
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