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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma patří mezi stěžejní témata personálního managementu, tudíž  je odpovídající studovanému oboru.
Cíl práce:
Deklarovaným cílem předložené práce je vypracování projektu vzdělávací akce zabývající se efektivním získáváním a výběrem zaměstnanců. Sama autorka dochází už v úvodu  k reálnému pojetí cíle – tj. v rámci jednodenního školení vybrat informace a techniky, které pomohou zefektivnit výběrové řízení, což lze akceptovat jako naplnitelný cíl práce.
Teoretická část: 
Metodologicky odpovídá projektu vzdělávací akce. Co se týká konkrétních kroků, tak dle mého názoru jsou poměrně odvážně formulované cíle vzdělávací akce vzhledem k rozsahu vzdělávací akce.
Literatura a práce s literaturou:  
Literatura odpovídá stanovému tématu, autorka cituje a uvádí použité zdroje, u delších citací je však složitější zjišťovat, co je citace a co myšlenky autorky.
Formální náležitosti:

Po formální stránce práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci, vytýkám však nedostatky např. v interpunkci, stylistice i gramatické chyby. Pro event. další práci bych rozhodně doporučila více pečlivosti. 
Celkové zhodnocení práce 
Předkládaná práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou diplomovou práci. Autorka prokázala schopnost pracovat s odbornými prameny. Pozitivně hodnotím logický sled teoretických východisek a následně fundovaně zpracovanou praktickou část. Text je srozumitelný, konzistentní, přínosný, s relevantní a aktuální literaturou. Práce je zpracovaná pečlivě, autorka spolupracovala.
Otázky / připomínky do diskuse: 

Mám nejasnost ohledně příloh. V úvodu autorka zmiňuje dvě přílohy: materiál pro lektora a druhý pro účastníky kurzu, ale přikládá jen jednu – kde některé úkoly jsou vyplněné a jiné ne, takže není patrno, komu je příloha určena. 
Předkládanou bakalářskou práci  doporučuji   k obhajobě s hodnocením výborně.       
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