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Diplomant si pro svou práci zvolil velice aktuální téma nové právní úpravy přestupků, která vyvolává celou řadu otázek vhodných ke zkoumání na různých úrovních právní vědy. Autor se blíže zaměřuje na podmínky přestupkové odpovědnosti fyzických osob. 
Již název práce je však matoucí, neboť nová právní úprava přestupkové odpovědnosti fyzických osob rozhodně není koncepčně nová a (alespoň, pokud je mi známo) to nikdo ani netvrdí. 

Rovněž vymezení hlavních výzkumných otázek (jak je autor formuluje v úvodu práce) je problematické, a to nejen pro jejich obecnost, tak zejména s ohledem na absenci jakýchkoliv objektivních kritérií pro jejich zodpovězení. Autorovo závěrečné hodnocení (str. 57) tyto obavy jen potvrzuje. 
Tomu odpovídá výsledek. Práce je solidním popisem (obšírným, zevrubným a v zásadě bez věcných nedostatků) vybrané části zákona o přestupkové odpovědnosti, doplněným (převážně na základě poznatků z citovaných literárních pramenů) o dílčí analýzu vybraných otázek. Hojně je prováděna komparace s právní úpravou trestněprávní i s poznatky (jedné z linií) trestněprávní doktríny. Autor se nebojí vyslovit vlastní názory, často však neformuluje žádné vlastní argumenty na jejich podporu.  
Pro možnost hlubšího zkoumání by bylo nezbytné užší vymezení tématu diplomové práce, např. jen na okolnosti vylučující protiprávnost nebo jinou z obecných otázek odpovědnosti za přestupky.

Dílčí připomínky:

Předchozí zákon o přestupcích (zákon č. 200/1990 Sb.) nebyl ani v době svého přijetí kodifikací přestupkového práva, ale „pouze“ úpravou obecných hmotněprávních i procesních otázek. Ta byla doplněna o skutkové podstaty přestupků, které pro svou obecnost nepřísluší žádné z oblastí zvláštního správního práva (zhruba v rozsahu dnešního zákona č. 251/2016 Sb.). Kromě nepočetných výjimek tedy nešlo o následnou entropii, jak naznačuje autor již v úvodu práce (str. 7). 
V kapitole šest (zejména na str. 49 a 52) autor podle mého názoru směšuje problém míry judicializace přestupkového práva pod vlivem obecného trestního práva na straně jedné a otázku jejich nutné vzájemné provázanosti. Provázanost je s ohledem na rozhraničení mezi přestupky a trestnými činy zásadou subsidiarity trestní represe nezbytná. To však nevyvolává (bez dalšího) nutnost takové míry podrobnosti právní úpravy včetně zavádění některých institutů dosud vyhrazených vlastnímu trestnímu právu (odpovědnost za účastenství, narovnání, …).    
Rozsah práce (cca 60 stran vlastního textu) odpovídá předepsanému rozsahu i zvyklostem u diplomových prací. 

Práce vychází z aktuální právní úpravy a poměrně širokého okruhu pramenů jí věnovaných. Prameny informací zpracovává autor korektním způsobem. Poněkud méně pracuje s judikaturou správních soudů a Ústavního soudu, v níž by přitom nalezl řadu dalších argumentů a důvodů pro přijaté znění současné právní úpravy.
V práci se bohužel vyskytuje značné množství chyb ve stavbě vět, resp. jiných formulačních nepřesností. To přitom není jen formální nedostatek, v některých případech činí určitý problém pochopit, co chtěl autor vyjádřit (za všechny: „Konečně čtvrtým obecným znakem je výslovné označení činu v zákoně, které je společensky škodlivé.“ str. 12).
Závěr:

Předložená diplomová práce i přes výše uvedené připomínky splňuje požadavky kladené na tento typ práce. 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm C.
K diskusi navrhuji, aby se diplomant pokusil doplnit argumentaci pro své závěry o vhodnosti nové autonomní úpravy některých obecných podmínek odpovědnosti za přestupky na příkladech z judikatury správních soudů k právní úpravě předchozí. Například v otázce trestnosti účastenství stricto sensu.
V Olomouci dne 15. dubna 2018

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
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