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Diplomant se věnoval česko-srbských diplomatických vztahů od roku 1918 do současnosti. Práce stojí na pomezí právní historie a politologie.

Koncepce diplomové práce (69 stran včetně příloh) je postavena na chronologickém hledisku. Vlastní zpracování je rozvrženo do sedmi kapitol: od představení politické a hospodářské situace ČSR (kap. 2) a Jugoslávie (kap. 3) přes jednotlivé etapy vzájemných vztahů (kap. 4-6) až k otázce Kosova (kap. 7). Text je vhodně doplněn přílohami (textovými i obrazovými). 

Po formální a obsahové stránce je práce standardní, problematická je z hlediska širokého vymezení tématu. Poznámkový aparát je jednotný a přehledný (zkrácené citace), mohly však být využívány také vysvětlující poznámky. Práce je psaná srozumitelně a s nadhledem, autorovi se podařilo představit to podstatné. Vzhledem k obsáhlosti tématu je však text spíše popisný, místy zjednodušující.  

Přesto se domnívám, že autor prokázal schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat v souladu se zadáním. Jeho práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení „C“.

Otázky k obhajobě: Ve kterém období byly naše vazby nejtěsnější? Do jaké míry jsou naše současné vztahy ovlivněny minulostí (např. v otázce nezávislosti Kosova)?   

V Brně dne 15. dubna 2014                                                         

                                                                                                            Dr. Ondřej Horák
