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	Sportovní cestovní ruch, kterému je věnována tato BP lze považovat za průnikovou oblast mezi cestovním ruchem a sportem resp. Pohybovou rekreací. Příspěvek k této problematice je aktuální a výstupy zpracované pro konkrétní destinaci lze využít v praxi.
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	 Pojmy i typologie z oblasti cestovního ruchu zpracovány v rámci teoretické části jsou dobré. Problematice potenciálu cestovního ruchu respektive jeho hodnocení  - teorii(ačkoliv cílem byla jen jeho analýza) mohla být věnována větší pozornost. Referenční seznam čítá 18 knižních zdrojů a několik zdrojů elektronických a dokumentů.
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	Hlavní cíl práce analyzovat potenciál Olomouce pro účely sportu a rekreace byl splněn. SWOT analýza je zpracována formou souvislého textu, který je pro pochopení vlastních hodnocených faktorů nepřehledný.  Vlastní přínos této práce tak tvoří realizované primární šetření formou dotazníku na vzorku 44 respondentů zaměřené na hodnocení sportovní infrastruktury ve městě a její využití. Výsledky  prezentované zejména graficky s minimem slovního komentáře. Diskuse a doporučení pro zlepšení primárního a sekundárního potenciálu jsou  formulovány v obecné rovině.
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	Po obsahové i formální stránce předložená  bakalářská práce, která je poměrně rozsáhlá odpovídá publikačnímu manuálu FTK.   Autor se v práci dopustil řadu nepřesností. Např. se nedrží jednoho pojmu a střídavě používá pojmy cestovní ruch i turismus. V metodice cituje teorii o jednotlivých metodách. Při analýze potenciálu směšuje jednotlivé atraktivity rovnou s možnostmi jejich využití, ačkoliv toto se zpravidla hodnotí zvlášť. Analýza ubytovací infrastruktury mohla být doplněna o aktuální statistiky.
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	Otázky k obhajobě:
	Prosím o vysvětlení pojmu personální služby cestovního ruchu z dotazníku – ot. 8e).
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