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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Zabývá se problematiku sociálních služeb v návaznosti na instituci, v nichž se služby realizují.
Cíl práce: Cílem předložené diplomové bakalářské práce je podle autorky vyhodnotit jaká přidaná hodnota vzniká při poskytování sociálních služeb ve formálních organizacích s různou právní formou. Cíl je za určitých předpokladů realizovatelný. Je poměrně neohraničený a diplomantka si musí především stanovit, co bude hodnotit a jak ji hodnocené kategorie pomohou naplnit cíl práce. V realizaci vidím úskalí, které může být překonáno vhodnou volbou metodologie.
Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z  organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit a legislativních opatření popsala sledovaný přístup náboru ve firmě.
Klady:

· Logická posloupnost informací o technice náboru a výběru zaměstnanců s ohledem na specifika sledované organizace.

· Zohlednění situace ve formální organizaci vzhledem ke stávajícím sociálním a legislativním podmínkám.

Nedostatky:

· Slabá propojenost jednotlivých kapitol. Čtenář pak může lehce ztratit logickou nit, která by měla být jednoznačná od začátku práce do konce.

· Snaha o propojení teoretické argumentace a aplikace je v některých momentech příliš krkolomná. 
· Ve druhé kapitole nejsou explicitně uvedena kritéria pro porovnávání. V rámci ústní obhajoby by měly zaznít základní kategorie, na jejichž základě bylo porovnávání prováděno.

· Výsledky vyhodnocení jsou ve třetí kapitole, je nutné je vztáhnout ke kategoriím porovnávání. Další a poslední úkol pro diplomantku při ústní prezentaci svého textu.

Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura mohla být rozsáhlejší vzhledem ke zvolenému tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Celkové zhodnocení práce: I přes uvedené připomínky hodnotím práci pozitivně. 
Práci:       doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení velmi  dobře.
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