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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem práce bylo identifikovat bariéry sociální integrace osob propuštěných z výkonu trestu odnětí svobody ve vybraném správním obvodu. Autorka postupovala cestou studia dostupných dokumentů, těmi jsou agenda sociálního kurátora, agenda oddělení dávek pomoci v hmotné nouzi, databáze evidence obyvatel a bytového oddělení a databáze dlužníků. Výsledky práce mohou být dále využity jako podklady pro návrhy komunitního plánování na místní úrovni. 

Teoretické uvození problému je poněkud široce vymezeno. Autorka se věnuje tématům, jako jsou sociální vyloučení, kriminální chování, psychologické aspekty výkonu trestu odnětí svobody, adaptace odsouzených po propuštění z výkonu trestu odnětí svobody, činnost sociálního kurátora a komunitní plánování. Autorka se pokusila sledované téma uchopit velmi komplexně, některé oddíly mají pak volnou vazbu na vytyčený cíl. Předesílám však, že se jí podařilo zdařile propojit teoretickou část s částí empirickou, která je tak vhodně uvozena.

Empirická část práce obsahuje všechny náležitosti požadované od obdobného výzkumného šetření. Autorka zkoumala životní situaci respondentů po jejich návratu z výkonu trestu odnětí svobody v roce 2008. Tuto pak srovnává s jejich životní situací v roce 2010, tedy s dvouletým časovým odstupem, aby mohla činit závěry týkající se jejich adaptace na běžné životní podmínky. V této souvislosti vyslovila předpoklad, že největšími bariérami integrace sledovaných osob do většinové společnosti jsou absence adekvátního bydlení a zaměstnání. Zjistila pak, že pokud bychom vytvářeli pořadí bariér podle jejich četnosti, tak nejčastěji se jedná o zadluženost, následuje ztráta anebo absence zaměstnání, zpřetrhání sociálních vazeb, závislost na sociálních dávkách a konečně i chybějící bydlení. Respondenti jejího šetření však nestojí pouze před jedinou z uvedených bariér, ale čelí celému souboru překážek, což činí možnost jejich reintegrace problematickou. Dokázala by autorka v rámci své obhajoby nastínit, jak by bylo možno tuto situace řešit?  

Celkově lze práci hodnotit vysoce pozitivně, autorka došla k zajímavým výsledkům, které by mohly napomoci sociální inkluzi osob navracejících se z výkonu trestu odnětí svobody.

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): práci s ohledem na výše uvedené doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.


  





