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Vhodnost tématu: Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je nalézt a popsat andragogické metody, které může uplatnit vedoucí pracovník v běžných personálních činnostech a jež přispívají k vytvoření takového pracovního prostředí, které eliminuje možnost vzniku a vývoje mobbingu. Cíl je stanoven konkrétně a při vhodně zvolené metodologii je splnitelný.
Metodologie práce: Autorka hned v úvodu píše, že bude provádět syntézu literatury zabývající se mobbingem. Abychom mohli provádět syntézu, je nutné nejprve provést analýzu. A právě stran analýzy odborné literatury mám otázku. Na základě jakých kritérií je prováděna volba informací z odborné literatury? V práci není tato informace explicitně uvedena.

V první kapitole je pozornost věnována vymezení potřebných pojmů. Především mobbingu a konfliktu. Obě kategorie jsou jednotlivě definovány velmi pečlivě. Trochu je škoda, že na základě vymezení není shrnutí v kapitole, která by pojednávala právě o vztahu mobbingu a konfliktu v organizaci. Proto by mohlo u obhajoby zaznít, kde můžeme nalézt styčné body mobbingu a konfliktu. Následuje druhá kapitola, v níž se sice dozvídáme o průběhu mobbingu, ale opět bez zjevného shrnutí. Shrnutí by mělo být zaměřeno směrem k cíli práce. Tedy, jak informace, uvedené ve druhé kapitole, napomohou naplnit stanovený cíl.

Třetí kapitola již začíná pracovat s konceptem strategií boje s mobbingem. Diplomantka uvádí tyto tři strategické přístupy k boji s mobbingem. Firemní kulturu, kolektivní smlouvu a krizové centrum. Všechny tři uvedené oblasti charakterizuje jakou „součást strategie“. Není zde ale uvedeno, jak mají fungovat všechny tři organizační oblasti společně. Proto bych doporučovala, aby odpověď zazněla při obhajobě práce.


Kapitola čtvrtá již propojuje výskyt konfliktu na pracovišti a možný vznik mobbingu. Výsledkem však mohly být indikátory, které by prozrazovaly, o jaké pozorovatelné znaky mobbingu se můžeme v organizaci zajímat z pozice vedoucího pracovníka, které jsou viditelné z určitých prvků chování a jednání spolupracovníků.


Poslední, pátá kapitola je vyústěním celého autorčina snažení. Správně jsou zvoleny pouze personální činnosti, které mohou sloužit buď pro identifikaci mobbingu, jeho odhalení nebo pro odstranění důsledků mobbingu. Není zde však propojení s kapitolou třetí, která mohla tvořit kostru kapitoly páté. Proto bych u obhajoby přivítala odpověď na otázku:

Jak bude vypadat použití andragogických protimobbingových nástrojů (kapitola pátá) v souladu s uvedenou strategií (kapitola třetí)?
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je odpovídající předloženému typu práce. 
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům, které jsou na tento typ práce kladeny. 
.
Práci: s výše uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení C (2).
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