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Diplomantka si zvolila za téma své diplomové práce problematiku evropské měnové unie a vztah České republiky k ní. Téma je sice specializované, ale zejména v současné době, době ekonomické a finanční krize, kdy celá EU a s ní i eurozóna je vystavena krizovým vlivům a i měna euro se musí vypořádávat s krizovými jevy a tlaky, se zvolené téma kromě práva, logicky dotýká i problematiky ekonomiky a i vnitřní politiky EU.  

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do sedmi základních kapitol, z nichž každá je dále ještě  dělena na  dílčí podkapitoly a některé z nich mají ještě další podrobnější členění. Diplomová práce má vytvořenu systematika vnitřního členění práce, lze konstatovat, že s logickými návaznostmi.


V úvodu diplomantka představuje zvolené téma diplomové práce, popisuje existenci eurozóny a podává základní charakteristiku měny euro. K těmto základním institutům pak váže svůj stanovený cíl diplomové práce, a to poskytnout přehled o postoji ČR k k této problematice a zejména o stavu příprav ČR na vstup do eurozóny. V první kapitole diplomantka specifikuje teoretický nejširší pojem v předmětné oblasti – hospodářskou a měnovou politiku a připojuje do této kapitoly stručnou historii vzniku eurozóny a zavádění hotovostního eura, což působí jako nesystémový exkurz od zadaného hlavního tématu, zejména když v průběhu dalších kapitol se k tomuto historickému tématu několikrát vrací ( např. podkapitola 3.1 „Stručné nastínění historie eura“). Druhá kapitola je věnována problematice právních základů Evropské měnové unie a kapitola třetí pak společné měně euro. Ve čtvrté kapitole se diplomantka věnuje právním podmínkám konvergence hospodářských politik. Konečně v kapitole páté, šesté a sedmé naplňuje diplomantka svůj stanovený cíl diplomové práce a věnuje se problematice vztahů ČR a eura, výhod a nevýhod plynoucích z přistoupení ČR k Evropské měnové unii a přípravám právního prostředí na zavedení eura v ČR. V závěru pak diplomantka shrnuje svoje dílčí závěry, názory a postoje, které zaujala v průběhu rozboru dané problematiky v jednotlivých kapitolách své diplomové práce, a formuje je do závěrečného stanoviska, shodného se současnými stanovisky MF ČR a ČNB, připravovat se na přijetí eura, ale nespěchat, neboť důležitější než samotné euro jsou vhodné optimální podmínky okamžiku, kdy bude euro přijato. Celá práce je formálně uzavřena anglickým resumé, seznamem použité literatury a seznamem zkratek.

Z obsahu diplomové práce, je zřejmý osobní zájem o danou problematiku, který se projevil širokým přehledem a prokazatelnými odbornými znalostmi v oblasti Evropské unie a evropské měnové unie. Diplomantce se podařilo v diplomové práci vytvořit ucelený řetězec informací ohledně problematiky eura. Některé aspekty dané problematiky se jeví jako sporné a zasloužily by si pozornost, rozbor, stanovisko  diplomantky, např: 

· je vůbec možný trvalý a udržitelný hospodářský růst ( str. 20), zda to není utopie, když současná krize prokázala, že v hospodářském životě společnosti může docházet i k hospodářskému poklesu

· proč Evropská unie nemá nijak řešeny možnosti výstupu země ať již z eurozóny či ze samotné EU, když se dnes ukazuje, že některé státy eurozóny nebudou dlouhodobě, nebo i trvale schopny dodržovat kritéria eurozóny

· jaký smysl má zákaz žádat o „opt-out“ trvalou výjimku z jednotné měny euro, když lze tento zákaz jednoduše obejít cíleným, skrytě řízeným dlouhodobým       nesplňováním maastrichtských kritérií

ale lze mít zato, že předpisy stanovený rozsah diplomové práce neumožňoval diplomantce větší šíři rozboru celé problematiky, takže k některému z výše uvedených bodů by se diplomantka mohla vyjádřit u obhajoby.  Byť je zřejmé, že diplomantka je nadána optimistickým vztahem k problematice společné měny euro a k budoucímu zapojení ČR do eurozóny při zpracování předmětné práce si zachovala potřebný vědecký odstup a dokázala poukázat i na negativní stránky zpracovávaného tématu. Tento postoj, který považuji za vědecky profesionální, velmi kladně hodnotím. Z hlediska obsahu hodnotím diplomovou práci jako zdařilou na velmi dobré odborné úrovni.    


Po formální stránce diplomová práce obsahuje několik nedostatků, proti kriteriím stanoveným Směrnicí děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na PF UP v Olomouci., a to:

· desky diplomové práce mají rozdílnou úpravu proti ustanovení uvedené směrnice – příloha č. 3
· titulní strana diplomové práce má rozdílnou úpravu proti ustanovení uvedené směrnice – příloha č. 2

· prohlášení v diplomové práci neodpovídá ustanovení uvedené směrnice – článek 4, odst. 6

· číslování stránek diplomové práce neodpovídá ustanovení uvedené směrnice – článek č. 4, odst. 3

· chybí seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce, jak ukládá ustanovení uvedené směrnice – článek č. 3, odst. 1, písm. i)


Ke zpracování daného tématu diplomantka dokázala správně využít i vhodné odborné literatury a dalších pramenů informací. Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Zpracování této diplomové práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci a dokazuje, že diplomantka si osvojila základy vědecké práce. 


Diplomovou práci „Evropská měnová unie a Česká republika“, jako celek, hodnotím zejména pro velmi dobrou odbornou úroveň obsahu, i přes výše uvedené připomínky, jako zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na diplomovou práci. Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k závěrečné obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.

V Olomouci dne 16. listopadu 2010



JUDr. Pavel Matoušek

