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1. Vhodnost tématu/cíle (proč je potřebné, originální, zda je specifické)

Autorka se ve své práci zabývá tématem sociální práce s lidmi se zdravotním postižením, kteří mají velmi obtížnou situaci při pracovním uplatnění na otevřeném trhu práce. Jak samotný název práce napovídá, autorka se zaměřila na institut chráněných dílem v České republice, jejich význam, poslání a smysl. Svoje téma pak autorka zaměřila na možnosti chráněných dílen, které mohou svým fungování preventivně předcházet sociálnímu vyloučení, jemuž jsou členové výše zmíněné cílové skupiny vystaveni a ohroženi.

 Téma je velmi zajímavé a z hlediska společnosti důležité, volba tématu odpovídá studijnímu zaměření autorky a obsah práce odpovídá jejímu názvu. 

Cílem práce je „Popsat problematiku ztíženého postavení osob se zdravotním postižením na trhu práce a představit možnosti řešení jejich sociálního vyloučení a následné integrace na případu vybrané chráněné dílny“ Tento cíl pak autorka na základě výzkumu –případové studie vhodně reflektuje v Závěru.
Práce je empirického charakteru, autorka zvolila kvalitativní paradigma, které odpovídá jejím záměrům. Autorka se rozhodla pro případovou studii a jako techniku sběru dat zvolila rozhovor. Oceňuji její práci při zpracování výzkumu i s ohledem na nedostatek dostupných odborných materiálů na téma „případová studie“. Vhodným způsobem zvolila výzkumné otázky, které následně během provádění a zpracování výzkumu obratně přeformulovala a doplnila. Výstupy výzkumného záměru přinášejí řadu dalších otázek a svá zjištění komentuje s možným přesahem do praxe. Autorka jako významnou označila oblast sociální práce v chráněných dílnách, její místo a také postavení sociálního pracovníka.
Práce je rozdělena do čtyř hlavních kapitol, přičemž první je věnována  základním pojmům, následuje druhá kapitola, ve které autorka definuje teoretická východiska, ke kterým se vrací v dalších kapitolách, především ve výzkumné části. Teoretická část je výborným úvodem pro část výzkumnou. Autorka prokázala schopnost propojení teorie a výzkumného záměru, který je logickým vyústěním celé práce.

 Struktura práce je logicky vystavěna a odpovídá stanovenému cíli, po formální stránce práce nemá žádné nedostatky v podobě pravopisných chyb a překlepů. 

Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy a citace jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a pramenů tematicky odpovídá obsahu i rozsahu práce. Práce je opatřena odpovídajícím poznámkovým aparátem, který obsahuje odkazy na použité zdroje. 

Práci celkově hodnotím jako velmi přínosnou. Empirické pojetí práce klade na studenty zvýšené nároky v podobě samostudia problematiky vedení výzkumu. Autorka práce se s tématem a jeho zpracováním skvěle vypořádala. 
2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)
Autorka přistupovala k tvorbě práce velmi svědomitě a odpovědně, plnila zadané úkoly a  předem stanovený časový harmonogram. Studentku velice kladně hodnotím za její tvůrčí, vnímavý a samostatný přístup. V průběhu tvorby práce jsem byla se studentkou v kontaktu dle její potřeby, především v oblasti nastavení a zpracování výzkumu a jeho směřování. V průběhu spolupráce byl evidentní aktivní přístup studentky a oceňuji také zajímavé postřehy, které postupně formovaly náhled na samotnou práci a možné přínosy pro praxi.

3. Ne/doporučení k obhajobě
Práci vzhledem k výše uvedeným důvodům doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně – A.
Pro účely obhajoby navrhuji  studentce následující otázky:
1. Zamyslete se nad momenty, které Vás nejvíce překvapily při provádění výzkumu (ve vztahu k výpovědím respondentů).
2. V jaké podobě byste na základě získaných poznatků navrhla podobu sociální práce v chráněných dílnách v ČR?
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