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Název:  Financování vybraných sociálních služeb v ČR a VB 

Autor:  Nika Tótová 
Bakalářská práce studentky Niky Tótové je zaměřena na problematiku financování sociálních služeb, tedy téma nanejvýš důležité a potřebné. 
Cílem formulovaným v Úvodu bakalářské práce je komparace financování vybraných sociálních služeb v České republice a ve Velké Británii. Autorka se zaměřila na organizace poskytující sociální služby pro uprchlíky. 
Autorka v teoretické části vysvětluje obecně systém sociálních služeb v ČR, stručnější formou pak systém ve Velké Británii. 
Rovněž systém financování sociálních služeb je v českém prostředí popsán podrobně v ČR, britský model popsán jen velmi stručně. Rozdíly mezi systémy uvedeny v teoretické části nejsou. 
Empirická část BP je zpracována metodou analýzy dokumentů, jak uvádí autorka, zkoumanými dokumenty byly výroční zprávy obou vybraných organizací. Cílem je zjistit, popsat a porovnat systém financování české a britské organizace. 

Na počátku byla spolupráce se studentkou dobrá, výběr tématu nebyl pro studentku snadný. Konzultovala minimálně, pracovala samostatně, stanovený harmonogram práce se nedařilo dodržet a proto došlo k časové tísni před odevzdáním. 

Otázky k obhajobě:  
1. Na str. 29 odkazujete na zdroj Šanová, 2014. Tento titul v seznamu literatury chybí,  vysvětlete důvod a doplňte přesně uvedený zdroj
2.  Vysvětlete stručně zásadní rozdíl mezi systémem financování sociálních služeb v ČR a VB

3.  Co mohou vytěžit z Vaší BP české organizace věnující se sociální práci s cizinci
Vzhledem k obtížnosti náročného tématu a oceněním odvahy studentky téma zpracovat, a také s ohledem na relevanci ke studovanému oboru

doporučuji  k obhajobě a hodnotím stupněm „D“.
V Olomouci 9.6.2020                                                         Ing. Ester Danihelková

