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7. Připomínky a otázky k obhajobě:

Předložená práce se zabývá tématem agresivity dětí předškolního věku a je dělena na teoretickou a praktickou část. Práce je smysluplně strukturovaná a v rámci teoretické části poskytuje základní vhled do klíčových témat související se sledovanou problematikou. Zmínila bych přínos kapitoly 4- Vybrané výzkumy dětské agresivity, kde autorka prezentuje dva významné zahraniční výzkumy na stejné téma.

Z hlediska formálních náležitostí lze konstatovat, že zde není zcela dodržena citační norma, citace v závorce jsou uvedeny až za textem, ke kterému přísluší, někdy je citováno i včetně publikace. Odkazy na přílohy v textu neodkazují na konkrétní čísla příloh.

V rámci praktické části autorka prezentuje kvalitativní typ výzkumu se zpracováním dat pomocí otevřeného kódování. V charakteristice vzorku není zcela jasně deklarováno, z kolika respondentů vzorek sestává, z hlediska přehlednosti by bylo vhodnější prezentovat respondenty, jejich ID + další uvedené informace v tabulce. Velmi oceňuji rozsáhlou diskuzi, která je významnou částí práce, ve které autorka prezentuje hlavní výstupy, které konfrontuje a srovnává s obdobnými výzkumy zaměřenými na stejnou problematiku. 
Práce obsahuje pouze kapitolu Závěr, ale chybí zde dle mého názoru Souhrn/Shrnutí. Obsah Závěru by spíše odpovídal Shrnutí a v Závěru bych očekávala stručné odpovědi/vyjádření na položené výzkumné otázky. Lze ocenit výčet praktických her nacházející se v Příloze A.
Závěrem lze konstatovat, že i přes výše uvedené, práce naplňuje požadavky kladené na tento typ práce, jak ze stylistického, obsahového i formálního hlediska a požadovaná standardní kvalita práce tak není snížena.
Otázky k obhajobě:
1. Autorka by v rámci obhajoby měla prezentovat jasné a stručné odpovědi na položené výzkumné otázky.
2. Autorka by se mohla vyjádřit k prezentovaným hrám, zda některé z nich sama v praxi vyzkoušela a zda se uvedené hry v praxi využívají.

Závěr:

Práce je doporučená k obhajobě.
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