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Katedra pastorální a spirituální teologie

Vedoucí práce: ThLic. Michal Umlauf
Jednou z velmi důležitých oblastí pastorační práce církve byla a je duchovní služba v armádě. Autor práce se hned v úvodu ptá po smyslu a užitečnosti této služby v Armádě ČR. Jako cíl práce autor uvádí přiblížení vojenské duchovní služby se zaměřením na analýzu podmínek pro pastorační práci vojenských duchovních v Armádě ČR s nastíněním historie vojenské duchovní služby od jejího vzniku v rámci samostatného Československého státu v roce 1918 až do současnosti (srov. s. 6).
Název práce, cíl a obsah práce jsou vzájemně provázané a dokládají autorovu schopnost zpracovat okruhy dané tématiky a vybrat na základě zvoleného cíle podstatné momenty v této poměrně obsahově bohaté tématice. Práce je strukturovaná do čtyř kapitol; první kapitola se věnuje otázce historie vojenské duchovní služby zvláště ve dvou vybraných obdobích: léta 1918-1939 a následně léta 1946-1950. Tato část je velmi cenná už z toho důvodu, že se s takto zpracovanou tématikou doposud v literatuře nesetkáme; autor vycházel z archivních materiálů, novinových útržků, věstníků apod. Druhá kapitola předkládá tématiku novodobé duchovní služby v Armádě ČR od roku 1998; autor se věnuje jednak historickým skutečnostem souvisejícím se vznikem, ale také vymezení cílů, statutu a náplně práce. Třetí kapitolu věnuje autor samotné charakteristice pastorační služby v současných podmínkách Armády ČR, věnuje se jak příležitostem, tak ohrožením pastorační práce. Součástí třetí kapitoly je i důležitý vstup související s ekumenickou povahou této pastorační práce. Čtvrtá kapitola má ráz katechetické reflexe vybraným momentů života v armádě, ke kterým se autor vyjadřuje; struktura výběru právě těchto momentů není ale úplně zřejmá: potřeba duchovní obnovy, úloha vojenských duchovních, slavení, a zvláště je to otázka odloučení. Jaké kritérium si zde autor zvolil pro výběr témat?

Armáda a její život je velmi specifickou oblastí života společnosti, o to více je důležité a potřebné, aby pastorační snahy pronikaly i do tohoto prostředí. Autor se ve vojenském prostředí pohybuje, o to cennější je jeho diplomová práce. Co pokládá v současné době autor za největší úskalí duchovní služby v Armádě ČR? Jaká odezva ze strany Armády na duchovní službu zaznívá? Jsou pro vojáky duchovní důvěryhodnými partnery?
Po jazykové stránce je práce v pořádku a taktéž všechny formální náležitosti práce splňuje. Práce předpokládala poměrně značné úsilí věnované zpracování obtížně dostupných materiálů a literatury a je důležitým příspěvkem v oblasti pastorační služby v rámci Armády ČR. Proto po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.
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