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Autorka bakalářské práce zpracovala svou práci na téma „Proces přijímání obecních rozpočtů“, jež považuji za téma zajímavé a aktuální. Autorka vytvořil práci v rozsahu 36 stran vlastního textu, počet znaků na jednu stránku přitom vcelku odpovídá tzv. normostraně. Respektovala také základní formální požadavky na způsob citací a přehled použité literatury. V bakalářské práci, zejména v příloze, se nacházejí i tabulky a grafy. 

Vlastní práce je mimo úvodu a závěru, které autorka nečísluje, tvořena třemi hlavními kapitolami, jež se dále člení na podkapitoly a které autorka označuje jako: 1) Základní pojmy, 2) Proces přijímání obecních rozpočtů, 3) Rozpočet statutárního města Liberec pro rok 2009. Práce je doplněna českým a anglickým resumé a seznamem klíčových slov, které jsou nezvykle umístěny na začátku práce. Dále se v práci nachází seznam použitých zkratek, seznam použité literatury a a šest příloh tabulek a grafů. Strukturu práce považuji za vhodnou.
Celkově hodnotím tuto bakalářskou práci jako velmi dobře zpracovanou, je evidentní, že se autorka podrobně o tuto problematiku zajímala. 
V úvodu své práce autorka správně uvádí cíl své práce, postup řešení práce a předpokládaný obsah hlavních kapitol práce. Dále pak autorka vhodně v první kapitole práce vymezuje základní pojmy, dále pak vymezuje jednotlivé části procesu přijímání obecních rozpočtů s příslušnými odkazy na legislativu. Nejzajímavější se mi jeví část týkající se rozpočtu statutárního města Liberec. tato část je dosti rozsáhlá a podrobná a autorka zde vhodně navazuje na dříve vymezené teoretické pojmy praktickým příkladem, který dostatečně podrobně analyzuje. Snad jen závěr práce by možná mohl být o něco rozsáhlejší, autorka se v něm totiž převážně zabývá právě svým praktickým příkladem..

Při obhajobě své práce by se autorka měla zejména zaměřit na pozitiva a negativa současné právní úpravy rozpočtového procesu na úrovni obcí, měla by zdůraznit alespoň ty nejzávažnější aspekty, dále by měla přiblížit své postřehy ohledně legislativního vývoje, který by případné nedostatky měl napravit, tedy zejména témata legislativy pro futuro.
V případě kvalifikovaného zodpovězení otázek při obhajobě a odpovídající odborné diskuzi vedené při obhajobě navrhuji hodnotit tuto bakalářskou práci stupněm výborně.

V Olomouci dne 12. dubna 2010                                         JUDr. Michael Kohajda, Ph.D.
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