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Předložená bakalářská práce se zabývá velmi zajímavým tématem, kterým je označování ekologicky šetrných výrobků a služeb. Tato problematika není obsahem takové řady monografií a publikací, jako je tomu v případě jiných témat souvisejících se životním prostředím, autorka práce si však se zdroji a prameny poradila velmi dobře, což se odráží i v práci samotné.


Již v úvodu je třeba říct, že autorka práce beze zbytku naplnila zadání bakalářské práce, a to jak po stránce obsahové, tak i z hlediska rozsahu. Bakalářská práce je systematicky rozdělena do čtyř hlavních kapitol, nepočítaje předmluvu, úvod a závěr, rozsahu práce odpovídá i poznámkový aparát, který práci doplňuje. 

První kapitolu tvoří úvodní poznámky o vzniku a vývoji eco-labellingu, kde autorka zejména poukazuje na nejednotnost při používání tohoto pojmu a dále poukazuje na nejdůležitější mezníky ve vývoji ekoznačení. 


Druhá, stěžejní kapitola, je věnována eco-labellingu v České republice, kdy autorka zejména rozebírá Národní program označování výrobků ochrannou známkou, který je nejdůležitějším koncepčním nástrojem, na jehož základě se ekoznačení v České republice realizuje. 


Třetí kapitola je věnována eco-labellingu v Evropské unii, ve které autorka zmiňuje kompetence jednotlivých subjektů působících v programu ekoznačení v Evropské unii a dále věnuje svoji pozornost značce „The Flower“.


Poslední kapitola se týká dalších ekologicky šetrných výrobků, zejména ve smyslu biopotravin a používání bioznačky.


Jako vedoucí práce nemohu opomenout zřejmý zájem autorky o danou problematiku a její nasazení, s jakým získávala informace a podklady pro svou práci. Předložená bakalářská práce je velmi pěkně doplněna o barevné přílohy, a to jak v textu samotném, tak i v závěru práce, když zejména příloha č. 2 je pro čtenáře užitečná, neboť obsahuje seznam výrobků a služeb s propůjčenými ekoznačkami ČR a EU.
Práce splňuje zadání z hlediska rozsahu i poznámkového aparátu, kladně je třeba zhodnotit také předmluvu, v níž autorka stručně uvádí, proč si zvolila právě tuto problematiku, a nenechává toto odůvodnění až do úvodu práce, který již věnuje samotnému tématu práce. Práce je psaná čtivou formou, přehledně a srozumitelně. 


Snad jedinou výtku mám k závěru práce, který by měl být shrnutím podstatných informací, které autorka práce dovodila z textu samotného, nicméně v jejím podání je velmi stručným shrnutím textu bakalářské práce, aniž by autorka dovodila nějaké zásadní teze nebo myšlenky. Na druhou stranu je potřeba poznamenat, že i takto pojatý text je stručným přehledem podstatného, proto lze mít za to, že závěr svoji funkci splnil.


Celkově tedy hodnotím zpracovanou bakalářskou práci velmi kladně, neboť je přehledem základních informací týkajících se ekoznačení v České republice a Evropské unii, navíc vhodně doplněným barevnými přílohami vztahujícími se k tématu. Znovu musím poukázat na autorčin zájem o vybranou problematiku, který byl jedním z klíčových předpokladů pro zdařilé zpracování této bakalářské práce.

Doporučuji, aby se autorka při ústní obhajobě vyjádřila k předloženému posudku bakalářské práce a poté se vyjádřila k těmto otázkám:

1. Jakými nástroji lze zvýšit povědomí výrobců o ekoznačce a přimět je, aby se snažili dosáhnout u svých výrobků kritérií pro její propůjčení?
2. Může se obecná veřejnost nějakým způsobem zapojit do rozhodování o udělení (propůjčení) ekoznačky? 

Předložená bakalářská práce splňuje v plné míře požadavky kladené na tento druh prací, proto ji

doporučuji k ústní obhajobě,

a navrhuji hodnocení stupněm výborně.

V Olomouci dne 20. května 2009



    
    Mgr. Magdaléna Peterková

