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Posudek oponenta magisterské práce
Autorka se ve své práci věnuje kontaminaci pitné vody v Bangladéši sloučeninami arzénu, který je ve většině pitných vod přítomen v množství několikanásobně překračujícím normy. Zabývá se dopadem této skutečnosti na lidské zdraví a ekonomicko-sociální situaci obyvatelstva. Mapuje aktivity vlády, mezinárodních dárců i nevládních organizací na snižování dopadu tohoto nepříznivého jevu. Pro zjišťování všech procesů, struktur a politik ovlivňujících socioekonomickou zranitelnost používá takzvaného SLF rámce (Sustainable Livelihood Framework). Je to analytický rámec, který umožňuje porozumět co všechno ovlivňuje udržitelnost různých způsobů obživy v komunitách. Popisuje roli komunity v procesu svého rozvoje a úskalí různých metod, zejména metody participativní. 
Otázky, které si položila a dále zkoumala ve výzkumné části práce se týkaly vnímání aktivit snižování dopadu arseniku místní komunitou. Tato zjištění se potom snažila převést do doporučení pro konkrétní organizaci v konkrétní komunitě, s určitou ambicí obecnější platnosti. Jednalo se o místní organizaci Thhanapara Swallows Development Society v komunitě Miapur v Bangladéši. Hlavními respondenty výzkumu jsou příjemci, spotřebovatelé vody, lidé, kteří trpí zdravotními potížemi následkem konzumace kontaminované vody, uživatelé alternativních zdrojů a účastníci tréninku, jehož cílem je zvyšovat povědomost o nutnosti používat bezpečné zdroje. S těmito respondenty provedla individuální a skupinové rozhovory.  Dále provedla rozhovory s experty, pozorování, participativní mapování. Jejím cílem bylo získat a uspořádat maximální množství informací. Po provedení obsahové analýzy uspořádala svá zjištění do kategorií (fyzický, lidský, sociální, finanční kapitál, struktury a procesy, zranitelnost). Doporučení, která na základě těchto zjištění vypracovala převedla do konceptu komunitního rozvoje a etických principů, jejichž nosnost pro takovouto operaci předvedla v teoretickém části. 
Autorka si je vědoma všech omezení, které práce v jiné kultuře, zejména jazykové bariéry mohou způsobit, i jistého omezení kvůli místu a vyhodnocení práce jediné organizace. Nicméně je to první zpětná vazba, kterou organizace získala a navíc poměrně pozitivní. S podobnými aktivitami i v širším měřítku mohou pokračovat i jiné organizace či státní instituce. 
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