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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Zvolené téma týkající se PAS je v současné době velmi „populární“ a je nesnadné zpracovat jej bez „přídechu“ jisté atraktivity, vyplývající jak z nejasné etiologie, tak i velmi širokého spektra symptomů této pervazivní poruchy. Zmíněné kritické faktory však autorka zvládla poměrně dobře. 
V teoretické části se jedná převážně o sled citací, kde jsou nosným literárním pramenem publikace Thorové /např. na s. 12, 13, 23 /. Cíl postihnout a předat v této části ucelený přehled o PAS byl naplněn a je zde i zachována rozsahová přiměřenost pro kontinuitu s praktickou částí.
Větší pozornost a rozpracovanost bych snad doporučila u Aspergrova syndromu, což je dg. u respondentů s PAS. 
Kladně hodnotím kapitolu 3, která uvádí praktickou část a předkládá stručný vývojový profil dětské kresby s typickými znaky.

 V praktické části se jedná o kvalitativní výzkum, který v předkládané práci splňuje bez výhrad stanovený cíl.
Za velmi náročné považuji s ohledem na hyperrealismus ve vnímání u respondentů s PAS zadání Začarované rodiny.
V závěru /s. 90/ je uvedený test doporučen jako vhodná testová metoda s podmínkou znalosti přesné diagnózy a doporučením přítomnosti blízké osoby a známého prostředí. Posledně zmiňovaná doporučení nepovažuji z mého pohledu za nutné při uváděném diagnostickém procesu, přičemž jako významnější a často zásadní pro úspěšnost je kvalitní motivace dítěte.

Pohovořte o významu motivace u dětí s PAS a uveďte jej do kontextu se zadanou instrukcí pro úkol, který po dítěti požadujete.
Jaký význam v objektivitě výsledků daného výzkumu má podle Vás způsob vzdělávání dítěte /typ školy, integrace, speciální program…/.
Práce je velmi pečlivě a se zaujetím pro dané téma „představena“ čtenáři, je možno ji použít jako orientační výchozí materiál při práci s cílovou skupinou dětí s PAS v praxi.
Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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