Hana Smilková: Slovník amerikanismů: 

Vesre (hesla A-Z), lunfardo (hesla A, B, D)

Posudek bakalářské práce

Autorka si vybrala jako téma své bakalářské práce zvláštní tvary – tzv. vesre (al revés), v nichž dochází ve španělštině Laplatské oblasti k přesmyku slabik nebo i hlásek. Je to zvláštní forma jazyka, má už delší tradici, ale rozvinula se zejména před sto lety v době tanga. Protože tvarů vesre je omezený počet, doplnila svou práci zpracováním hesel dalšího zvlášt​ního jazyka lunfardo, původem argentinského argotu, a to pouze hesel začínajících písmeny A, B a D. Autorka má v úmyslu v této práci pokračovat ve formě diplomové práce, v níž by zpracovala ostatní hesla lunfarda a věnovala se případně také třetí zvláštní formě jazyka ze stejné oblasti; je to tzv. cocoliche, španělština silně ovlivněná italštinou.
Předložená práce má všechny potřebné náležitosti, je velmi zdařilá pokud jde o obsah i formu, a pokud jde o rozsah, značně překračuje i požadavky na práci diplomovou. Autorka věnovala vyhledávání a zpracování jednotlivých hesel značné úsilí, projevila talent pro jemnou jazykovou analýzu, výborně si poradila s hledáním českých ekvivalentů; byla to práce dost náročné, zejména proto, že se v případě vesre i lunfarda jedná o lidové formy jazyka, které obsahují značné procento hovorových, lidových a často i vulgárních slov.
Zvláště bych chtěl ocenit fakt, že se autorka snažila do poslední chvíle svou práci vylepšit, často svá řešení konzultovala a dopracovávala, a projevila značnou schopnost týmové práce. Její bakalářská práce přináší materiál tak dobře zpracovaný (včetně např. detailního zpracování synonym), že bude snadné ho bez větších úprav použít jako součást připravovaného velkého španělsko-českého slovníku amerikanismů.
Navrhuji klasifikovat předloženou práci jako  v ý b o r n o u.
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