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Diplomantka si pro svou práci zvolila vlastní téma a nutno podotknout, že velice vhodně, neboť se jedná o aktuální otázku, která je v současnosti diskutována i v ČR a která v praxi neustále vzbuzuje mnoho otázek.

Práce má, co se týče samotného textu, 62 stran, a splňuje tak nadstandardně požadavek pro rozsah diplomové práce. Text práce je rozčleněn do pěti kapitol, úvodu, závěru a přehledu pramenů. Práce obsahuje nadstandardní poznámkový aparát daný velkým množstvím použitých zdrojů. Diplomantka prokázala svou schopnost dohledat relevantní zdroje, a to domácí i zahraniční, tištěné i elektronické, monografie i odborné články, a dále získat z nich potřebné informace, použít je v textu a řádně tuto skutečnost odrazit v poznámkovém aparátu.
Diplomantka se nejprve věnuje obecnému vymezení rovnosti a jejich právní úpravy v ČR a v právu EU, poté se krátce věnuje problematice pozitivních opatření a následně analyzuje rovnost pohlaví ve volebním právu vybraných evropských zemí a poté v ČR. Úvod i závěr práce splňují požadavky na úvod a závěr odborné práce, neboť rámují samotnou detailní analýzu nejprve definováním rámce práce po stránce cíle, zaměření, obsahu a metod a poté shrnují a syntetizují nejpodstatnější závěry učiněné v jednotlivých kapitolách.
Hlavními klady práce jsou použití relevantních zdrojů, netradiční úhel pohledu přispívající originálním způsobem k odborné diskusi, zvládnutí částí věnovaných zahraničním úpravám a výstižné hodnocení situace. Je též třeba ocenit, že práce se vyhýbá deskriptivnímu přístupu a naopak se snaží problematiku i použité zdroje hodnotit kriticky, přinášet vlastní hodnocení a názory a směřovat k navržení efektivních řešení. Velice pozitivně hodnotím také zdařilé použití evropského práva a judikatury ESD, které jsou v oblasti rovnosti mužů a žen poměrně rozvinuté a naznačují, kam se může situace v členských státech dále vyvíjet.
Práce je na velmi vysoké jazykové a stylistické úrovni, takže jsou hlavní myšlenky práce srozumitelně a přehledně vyjádřeny. Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její obsahová i formální úroveň je velice vysoká, takže bez výhrad splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu. K práci nemám žádné zásadní věcné výtky.
Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka blíže zabývala možnostmi prosazení efektivního řešení existujících problémů v oblasti rovnosti pohlaví ve volebním právu a alternativám k pozitivním opatřením, které by mohly přinést obdobný výsledek.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě. 


S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou výborně.

V Olomouci dne 2. října 2010

JUDr. Maxim Tomoszek

