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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem práce je návrh vzdělávacího projektu zaměřeného na rozvoj komunikačních kompetencí. Cíl je adekvátní pro MDP a je v práci naplněn.
Hlavní část: 
Autorka předkládá jasně strukturovanou MDP, která naplňuje svůj výše uvedený cíl. Pozitivně hodnotím zdůvodnění výběru cíle a návaznosti na autorčinu BPD. V jednotlivých kapitolách diplomantka zdůvodňuje zařazení jednotlivých kapitol a části a provází čtenáře prací, shrnuje jednotlivé kapitoly a uvádí jejich návaznost na stanovený cíl. Jednotlivé části jsou zpracovány poctivě. Výstup práce je srozumitelný a v praxi využitelný.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka cituje dle normy. Autorka využívá širšího počtu odborných zdrojů pro vymezení dané problematiky, místy však zůstává na úrovni výčtu definic (viz např. ukázkově první kapitola). Místy tak nijak nereflektuje shodnost definic (které se liší jen v použití jiných slov ve větě), chybí tak prokázání pokročilé schopnosti práce s informacemi, schopnost jejich zobecnění a syntézy. V seznamu zdrojů se 4x objevuje Koubek (s různými daty vydání), což působí úsměvně. 
Formální náležitosti:
Práce je, až na několik menších typografických nedostatků, v pořádku.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Z práce vyzařuje poctivost, se kterou autorka k textu pravděpodobně přistupovala. Výsledný návrh vzdělávací akce je snad až příliš podrobný (včetně využití pomůcek apod.), naplňuje však stanovený cíl. Autorka mohla úryvky odborných zdrojů lépe zpracovat, práce místy působí jako holý přepis (bez interpretace, uzpůsobení potřebě práce) definic z jednotlivých zdrojů.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Jak byste validizovala předložený kompetenční model?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit stupněm C.
V Olomouci, dne 30/4/2015
Mgr. Vít Dočekal, Ph.D.
� nehodící se škrtněte, nebo vymažte






