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Hodnocení

1. Přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Přínosem práce je zaplnění mezery v tlumočnické literatuře – shrnuje poznatky na téma stress a tlumočení ze studií uveřejněných v posledních 30 letech (a zasahuje až do let šedesátých). Téma je navíc aktuální pro studenty a vyučující v oboru ATP, téma stresu je neustále přítomné v jejich práci a je nutné se jím zabývat i teoreticky.
A
2. Kvalita přehledu poznatků o tématu. Použití odborné literatury a dalších zdrojů.

Excerpovaná literatura je zpracována přehledně a opatřena komentáři. Použitá literatura je relevantní, i když zřejmě ne vyčerpávající. Vzhledem k povaze práce by bylo vhodné uvést, podle jakého klíče a kde autorka literaturu vyhledávala.
B
3. Formulace záměrů práce. Metody práce. Jejich popis a adekvátnost.

Záměrem je shromáždit poznatky o stresu tlumočení v dostupné literatuře a z předchozích výzkumů; jedná se tedy zčásti o práci kompilační na úkor kritického pohledu, naplňuje však stanovený cíl. Druhá část práce je analytická, diplomantka zde nabízí přehled zjištěných metod, napomáhajících se se stresem vyrovnat. 
B
4. Teoretické aspekty (argumentace, koherence).

Předložená práce je spíše přehledová v první části, v druhé části však diplomantka využila poznatků z teorie k vytvoření kategorií návodů k zvládání stresu












    A
5. Praktické aspekty (návaznost na teoretickou část, výběr textů, textových vzorků, příkladů, způsob analýzy).

Analytická část vychází z teoretické části, vybírá z ní pouze praktické tipy ke zvládání stresu a zvyšování odolnosti. Tipy jsou rozdělené do kapitol podle své povahy, práce by mohla studentům ATP posloužit jako učebnice práce se stresem.
A
6. Zpracování výsledků, praktický přínos práce.

Práce je přínosná  tím, že nabízí pohled na problematiku z pozice tlumočníka – teoretika i praktika (Gile, Tijus), tak z pohledu psychologa. Navržené strategie jsou tak prakticky využitelné studenty v přípravě na povolání, i učiteli ve výuce. 
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7. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Česky psaná práce má vyhovující kvalitu, dodržuje citační normu i grafickou úpravu. Výhradu mám k rozdělení 3. Kapitoly, kde je např. mentální aerobik zařazen pod fyzické metody zvládání stresu, i když patří pod metody kognitivní. Podkapitola 3.2 pak zcela chybí.
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Na základě kontroly vysokoškolských kvalifikačních prací systémem Theses.cz ani jiným způsobem nebyla u výše uvedené práce zjištěna taková shoda s jinými pracemi, dokumenty nebo texty, která by zakládala odůvodněné podezření z porušování autorských práv.

