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Slovní hodnocení
Autorka si vybrala poměrně náročné téma, které bylo již několikrát zpracováno. Přesto téma poskytuje dostatečný prostor pro analýzu, jelikož většina diplomových prací z jiných pracovišť má především popisný charakter. Autorka zasazuje svou práci do kontextu teorie evropeizace, která je představena v první kapitole. Druhá kapitola představuje společnou zemědělskou politiku EU. Třetí a čtvrtá pak českou zemědělskou politiku před vstupem do EU a po vstupu EU. Z pohledu vedoucího práce se jedná o vhodné členění práce, jelikož porovnáním stavu politiky před a po vstupu v kontextu politiky EU můžeme zjistit rozsah a charakter europeizace. 
Úvod i závěr práce je napsán standardním způsobem, přičemž v úvodu nechybí vymezení celé práce a zhodnocení dosavadních zdrojů či definování metodologických východisek. Drobnou kritiku je možné věnovat zvoleným hypotézám a výzkumným otázkám, které mohly být na jednu stranu preciznější, na stranu druhou na sebe navazovat a tvořit tak komplexní rámec pro analýzu. 

Poznámkový aparát, formátování práce i jazykový styl je veden standardním způsobem. Z obsahového hlediska však lze mít několik výhrad. Práce je v některých částech velice deskriptivní, což však může být způsobeno charakterem tématu. Rovněž s teorií a její aplikací není explicitně pracováno a čtenář se tak dozvídá o podobě a charakteru europeizace spíše kontextuálně. Obdobně je to s odpovědí na výzkumné otázky. Byť lze se závěry autorky souhlasit, při verifikaci hypotéz a odpovědí na výzkumné otázky mohla být práce explicitnější a provedená analýza empiričtější. Jedná se však o výtku, která je charakteristická i pro jiné práce v oblasti analýzy zemědělské politiky. 
Jako největší přínos práce lze hodnotit čtvrtou kapitolu, kde je přínos autorky největší díky práci s daty a jejich interpretaci. Práce pracuje s přiměřeným počtem zdrojů, včetně zdrojů cizojazyčných a článků z odborných akademických časopisů. 
Práce splňuje podmínky na diplomové práce kladené a vzhledem k volbě tématu dle mého názoru představuje dobře zvládnutý standard. Vzhledem k pravidelným konzultacím a velkému pokroku diplomatky při psaní práce si dovoluji k obhajobě navrhnout hodnocení ve stupni B.
Mgr. et Mgr. Ondřej Filipec, Ph.D.

Vedoucí diplomové práce

Doplňující otázka: 

Jakým způsobem proběhla evropeizace zemědělské politiky na Slovensku a v čem lze spatřovat největší rozdíly vůči České republice?

