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Diplomant se ve své práci zaměřuje na tři témata, a to na veřejné zakázky (a koncese), veřejnou podporu a tzv. Public Private Partnership (dále jen „PPP“), s tím, že problematika zakázek a podpory je pojímána spíše jako exkurz (str. 6). Tyto tři bloky na sebe příliš nenavazují (naopak jsou v některých případech spíše duplicitní, např. ve vztahu k přehledům právní úpravy na str. 14 a 62); je proto otázkou, jestli bylo vhodné tuto část do práce vůbec začleňovat. Pokud i sám diplomant uvádí, že „[p]řínosem je vytvoření kompletního přehledu právních předpisů upravujících problematiku veřejných zakázek, státních podpor a koncesí platných na území České republiky“ (str. 77), dlužno konstatovat, že akademická práce této kategorie by měla mít vyšší ambice a vyšší přidanou hodnotu. Naopak pasáž týkající se PPP je zpracována velmi kvalitně, a po zapracování některých otázek, diskutovaných v rámci kapitol o zakázkách a podpoře, mohla sama o sobě představovat téma diplomové práce, které, jak se v posuzované práci rovněž uvádí, mohlo nadto být i dále rozváděno (str. 5).
Po formální stránce nelze práci ničeho vytýkat (ponecháme-li stranou „rozjeté“ formátování na str. 5), je přiměřeného rozsahu a celkově přehledně a srozumitelně členěna. Z hlediska pramenů zarazí omezená práce se zahraniční literaturou, která je ve vztahu ke všem třem popisovaným oblastem velmi bohatá. Naopak je třeba ocenit práci s vysoce aktuálními informacemi, zejména ve vztahu k PPP. Práce s judikaturou je taktéž omezená, což je ovšem vzhledem k těžišti práci, kterým je problematika PPP, akceptovatelné. 
Ve vztahu k prvním dvěma kapitolám, jejichž přidaná hodnota je, jak bylo uvedeno shora, omezená, by v rámci ústní obhajoby bylo vhodné prodiskutovat několik doplňujících otázek, např.

· Ve vztahu k míře harmonizace mezi unijním a českým právem: v jakých případech byla s ČR vedena v oblasti veřejných zakázek infringement řízení?

· Ve vztahu k veřejné podpoře: jaké druhy rozhodnutí je i za dnešního právního stavu oprávněn vydávat Úřad pro ochranu hospodářské soutěže? V jakém smyslu považuje diplomant termín pojmu „veřejná podpora“ za účelový? (str. 19)

Jádro práce se zabývá problematikou PPP, která je, jak předesláno, zpracována velmi kvalitně. Za pozornost stojí především diplomantovy poznámky týkající se potřebnosti legislativních změn v českém právu, které si zaslouží podrobnější diskusi v rámci ústní obhajoby.
Posuzovaná práce zpracovává zadané téma způsobem odpovídajícím požadavkům kladeným na práce tohoto typu, a splňuje cíle, které si vytkla. Diplomant prokázal schopnost pracovat s českou i cizojazyčnou odbornou literaturou, jakož i tyto prameny analyzovat. I když práce jako celek působí poněkud nesourodým dojmem, její hlavní část týkající se PPP je zpracována natolik kvalitně, že je možno práci jako celek doporučit k obhajobě a navrhnout hodnotit ji klasifikačním stupněm „výborně“.
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