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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem diplomové práce je podrobně popsat program talent managementu realizovaného Českou spořitelnou a poskytnout návrhy na možné budoucí zlepšení tohoto konceptu talent managementu. Cíl práce byl v zásadě naplněn.
Práce zahrnuje sedm základních kapitol, postup zpracování je standardní. Nejprve autorka vymezuje odpovídající teoretická východiska, která propojuje s praxí dané organizace i s cílem své práce. Od vymezení talent managementu a jeho role v procesu řízení lidských zdrojů až po postup při práci s talenty, který pak tvoří kostru popisu dílčích činností v organizaci. Nedílnou součástí teoretických východisek jsou také kompetence a kompetenční model, se kterým se dále pracuje. Po představení vzdělávacích a rozvojových aktivit v dané firmě již následuje detailní popis realizovaného programu v rámci talent managementu, včetně následné evaluace. Jednotlivé postupy jsou dokládány odkazy na teoretická východiska. Finále práce tvoří shrnutí zásadních přínosů programu a následný návrh pro optimalizaci celého procesu.
Předloženou práci hodnotím poměrně kladně. Autorka měla z části omezený přístup k informacím, ale podařilo se jí vytvořit poměrně detailní popis toho, jak vypadá skutečný talent management v praxi. Postupuje logicky, odkazuje na teoretické východiska. Slabinou práce je vlastní přínos, který spočívá v dílčích návrzích ke zlepšení programu. Pro magisterskou diplomovou práci bych přivítala důslednější analýzu a zejména kompaktnější návrh ve formě ucelené nové koncepce aplikující odpovídající teorii. Bylo by vhodné, aby diplomantka u obhajoby shrnula nejvýznamnější výsledky své práce včetně argumentace teoretickou autoritou.
Po formální stránce nemám k práci připomínky, rozsah použité literatury i práce s literaturou jsou průměrné.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





