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Předložená práce je zaměřena na studium vlastností kvazigrup, tedy struktur blízkých grupám, s nimiž se však studenti v rámci standardního kurzu algebry zpravidla nesetkají. Zvláštní pozornost je věnována speciální třídě tzv. GS-kvazigrup, tj. idempotentních mediálních kvazigrup splňujících „identity zlatého řezu“. 
Vlastní text je rozčleněn do tří hlavních kapitol. V první kapitole „Základní poznatky“ autorka zavádí pojmy nutné pro budování teorie GS-kvazigrup (kapitoly 2 a 3). Některé pojmy (např. z definice 1.2.11) se však v dalším výkladu neobjevují. V kapitole 2 „Vztah komutativních grup a GS-kvazigrup“ je popsána konstrukce GS-kvazigrup pomocí komutativních grup se speciálním automorfismem. Hlavním přínosem práce je zřejmě kapitola 3 „Konstrukce GS-kvazigrup z komutativních těles“. V tomto případě je výchozí komutativní grupou aditivní grupa konečného tělesa a příslušným automorfismem je levá translace (dilatace) takovým prvkem q (tzv. směrnicí), který v tělese vyhovuje vztahu 
q2 = q + 1. Autorka zde zkoumá existenci směrnice a tedy i GS-kvazigrupy pro tělesa zbytkových tříd Zp, kde p je prvočíslo. Konkrétně jsou uvedeny konstrukce GS-kvazigrup pro p = 5, 11, 19 a 29. Pro p = 3, 7, 13, 17, 23 je naopak ukázáno, že příslušný polynom v tělese kořen nemá, a tedy není možno získat GS-kvazigrupu touto konstrukcí. 

V práci jsem neobjevil žádné závažné obsahové nedostatky, jen několik překlepů. Dále mám několik drobných konkrétních připomínek:

· str. 6 – Definice 1.2.11… součin g.m nemusí být zřejmě pro libovolnou množinu M                    definován,
· str. 7 – těleso není speciálním případem oboru integrity,

· str. 7 – podle E. Galoise,

· str. 11 – Věta 2.2 – je použit dvakrát stejný symbol „+“, ale s různým významem.

Přes tyto připomínky se domnívám, že práce splňuje veškeré požadavky kladené na bakalářskou práci. Proto ji doporučuji k obhajobě.

V Olomouci, 18. 5. 2009                                                      doc. RNDr. Petr Emanovský, Ph.D.

