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Slečna Petra Novotná si jako téma své diplomové práce zvolila Věk v sociálním zabezpečení se zaměřením na důchodový věk. Téma se jeví jako vysoce aktuální a zajímavé jednak z hlediska pozvolného stárnutí obyvatelstva zejména v Evropě a tím související potřebou zvyšovat věk odchodu do důchodu, a jednak tím, že prolíná i do jiných právních odvětví. 

Práce je přehledně členěna do pěti  kapitol, úvodu a závěru, v rámci nich do podkapitol, a přílohové části. Struktura práce tak zcela odpovídá potřebám tématu. Jako cíl diplomové práce si autorka stanovila obeznámit čtenáře s obsahem pojmu důchodový věk, jakož i teoretickým základem a dalšími instituty, které s touto problematikou bezprostředně souvisejí. Domnívám se však, že její cíl je zbytečně skromný a nenáročný.

V úvodní kapitole se diplomantka věnuje právně-teoretickému vhledu do věku jako právní skutečnosti. Osvětluje nezbytné pojmy jako právní vztah, právní skutečnosti, jejich dělení a vzájemnou souvislost. Dále se zabývá pojmem sociální událost, jejich významem, funkcemi a dělením. Snaží se nahlédnout na sociální událost z teoretického hlediska, uvádí její základní znaky a vztah s událostí právní. Dochází k závěru, že sociální událost je pojmem širším než pojem právní. Dají se mezi oběma právními skutečnostmi najít i jiné souvislosti? Tato otázka bude předmětem obhajoby – viz dále. 

Co se týče diferenciace sociálních událostí vychází diplomatka povětšinou z publikace pražského autora Tröstera, i když se je snaží uchopit i z vlastního pohledu (s. 21). K podkapitole 3. 5 mám zásadnější připomínky týkající se práce s literaturou. V této části studentka čerpá opět z publikace uvedeného autora a cituje jednotlivé pasáže, jež jsou ovšem příliš dlouhé k ocitování, a dále v některých částech výslovně opisuje věty z uvedené publikace bez uvedení přímé citace. Navíc se domnívám, že u problematiky vymezení jednotlivých sociálních událostí není vůbec třeba tak důsledně čerpat  z literatury (text ze str. 22 – 26 je více méně celý citován) a je to zbytečné, neboť autorka při psaní textu prokázala schopnost samostatné práce, myšlení, rozboru jednotlivých institutů a vyvozování vlastních závěrů.

Čtvrtá kapitola se zaobírá „věkem“ v právu obecně. Zde lze vyzdvihnout snahu autorky o definici času, teoretické vymezení věku, jeho plynutí a významu pro jednotlivá stěžejní právní odvětví (občanské, rodinné, pracovní, ústavní, trestní, správní), ve kterých postihla opravdu stěžejní věkové hranice a jejích relevantní právní následky. Pátá a šestá kapitola tvoří jádro diplomové práce, neboť se zabývá věkem jako sociální událostí. Autorka si dala skutečně záležet, uchopila „věk“ nejprve obecně od jeho raného stádia až po odchod do starobního důchodu, poté se podrobněji věnovala dle své volby důležitým věkovým etapám jako sociálním událostem (nezaopatřenost dítěte, věk do 18 let).

Ke kapitole 5.2.1., ve které analyzuje nezaopatřenost dítěte, jednotlivé souvislosti a vazbu na příslušná dávková plnění, však nesouhlasím s jejím tvrzením, že se věková hranice 26 let objevuje nejčastěji, neboť je na ni fixován osud četných právních vztahů sociálního zabezpečení. Hranice 26 let věku dítěte je přeci „konečnou“ hranicí nezaopatřenosti, ovšem neznamená to, že se na její dovršení v každém jednotlivém případě váže zrušení příslušných právních vztahů, jejichž předmětem je poskytování dávkového plnění. Dovršení 26. roku věku přeci nemusí být spjato s uvedenými následky, neboť předmětný právní vztah sociálního zabezpečení již zanikl předtím. Může studentka uvést příklady? Ke kapitole 5.2.2. mám další poznámku: diplomantka uvádí nabytí způsobilosti k právním úkonům pro všechny vztahy sociálního zabezpečení, opírá se přitom o § 4 ZSB (není v seznamu zkratek, patrně překlep, má se jednat o zákon o sociálním zabezpečení). Ale i tak nelze s tímto souhlasit, protože způsobilost fyzické osoby je vymezena pro jednotlivé systémy sociálního zabezpečení speciálně.

K šesté kapitole nemám zásadnějších připomínek. Velice zajímavé a přínosné jsou především části 6.2. – 6.5., kde se autorka zamýšlí nad jednotlivými  aspekty důchodového věku, jeho skladbou, výší, diferenciací, nastavením apod. Uvádí přitom své názory na problematiku a návrhy řešení, které vzbuzují polemiku a podněcují k diskusi (např. odkud čerpá názor, že naše diferenciace důchodového věku je ve světě ojedinělá? – s. 64-65). Tato část diplomová práce snese nepřísnější kritéria kladená na tento druh odborných prací.

Závěrem konstatuji, že diplomová práce slečny Petry Novotné je velmi zdařilá, prokázala v ní výbornou orientaci ve zvoleném tématu. Osvědčila rovněž schopnost tvorby odborného textu, tj. rozbor právních institutů, hlubší úvahy nad jejich významem a účelem, včetně následného shrnutí zjištěných poznatků. Nad rámec tak naplnila cíl práce, jenž si s úvodu stanovila. Rovněž struktura diplomové práce zcela odpovídá potřebám tématu. Jednotlivé kapitoly práce na sebe logicky navazují a celkově poskytuje ucelený pohled na zkoumanou problematiku. V práci se nevyskytují věcné chyby a nedostatky. Práce je psána čtivě a je z ní zřejmé zaujetí autorky pro věc.

Diplomantka vycházela z dostatečného okruhu odborné literatury a odborných článků. Práci doplnila přílohami, které vhodně doplňují popsanou oblast.

Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k obhajobě a, i přes některé drobné připomínky a nepřesnosti, navrhuji hodnotit ji stupněm výborně.

Při ústní obhajobě se diplomantka kromě již výše nastolených otázek zaměří na: 

· Vztah sociální a právní události (širší či užší pojem?). 

· Nabývání způsobilosti k právům a povinnostem a k právním úkonům dle jednotlivých oblastí práva sociálního zabezpečení. 

V Olomouci dne 12. dubna 2010

JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.

