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          Diplomová práce na téma „Institut odvolání a jeho právní úprava v českém správním řízení“ autorky Markéty Janšové  je vnitřně členěna do pěti věcných kapitol, dále strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, literatura,  příloha, celkový rozsah práce je 79  stran.

          Jako cíl práce si autorka stanoví, po rozboru  a zhodnocení stávající právní úpravy,  navrhnout doplnění platné právní úpravy u vybraných procesních postupů. Jako metody  práce hodlá využít zejména  metodu analýzy, syntézy  a komparace.

     V úvodních kapitolách se autorka věnuje  vymezení základních pojmů a systematice správního řádu, text je popisný, vycházející  z právního rámce a názorů vybraných autorů, je doplněn stručným poznámkovým aparátem.  Pro ucelenější pohled při vymezování těchto pojmů  by bylo možno doporučit ještě komparaci s dalšími autory, kteří se dané věcné oblasti rovněž věnují. Obdobným způsobem je zpracována i část věnující se pojmu „odvolání“ a  jeho náležitostem. 
     V této souvislosti doporučuji, aby při obhajobě se autorka vypořádala a zaujala stanovisko k postupům u správních aktů nulitních v kontextu procesních možností a právních prostředků a dále pak s uplatňováním zásady koncentrace řízení v procesních postupech správních orgánů.  
     V prezentovaném  textu autorka pracuje s judikáty, poznámkový aparát je autorsky již pestřejší a v návaznosti na názory autorů  zaujímá i vlastní pohledy na danou věcnou problematiku.  Postupy správních orgánů po podání odvolání autorka řeší v kapitole páté a šesté a zahrnují jak postupy orgánů prvoinstančních, tak druhoinstančních, v závěru pak autorka nabízí několik pohledů „de lege ferenda“.
     Při celkovém hodnocení této diplomové práce je možno konstatovat, že autorka zvolené téma zvládla, danou věcnou oblast prostudovala, prokázala schopnost literární prezentace, práce má přiměřenou vypovídací hodnotu, text je v převážné míře popisný. Z pohledu formální úrovně práce odpovídá  obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu, jistě by bylo možno doporučit  systematiku práce  přehlednější, ale toto je právem autora, jakou literární sdílnost zvolí.
      Při obhajobě doporučuji, aby se autorka vyjádřila k dotazům plynoucím z textu tohoto hodnocení.

      Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a před ústní obhajobou navrhuji hodnocení  „ B  až  C“.
V Olomouci dne 30. dubna 2012                       

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

