Posudek školitele na práci Lenky Stavinohové o moderní architektuře v mikroregionu Podradhošťsko, FF UP Olomouc, 2011
Lenka Stavinohová přednedávnem obhájila velmi dobrou bakalářskou práci o architektuře první poloviny 20. století v Rožnově pod Radhoštěm. Když si vybírala téma pro práci magisterskou, snažila se v této oblasti a v tomto období zůstat. Navrhoval jsem jí tedy, aby se řídila příkladem úspěšných prací o nějakém regionu, jaké u nás obhájily například Kateřina Lopatová, Martina Horáčková nebo Jana Stará. Lenka Stavinohová si tak pro svou magisterskou práci rovněž vytvořila malý region, kterému dává vnitřní logiku silná tradice lidové architektury a nebývalý rozvoj turistiky a turistického podnikání už od konce 19. století. Ohniska tohoto regionu představují v autorčině práci města Rožnov pod Radhoštěm a Frenštát pod Radhoštěm, blízká letoviska-villegiatury a také Jurkovičovy Pustevny, do nichž se pomyslně zhušťuje tematika autorčina textu. Autorka se samozřejmě musela dozvědět mnoho o historii místního turismu a místního muzejnictví zaměřeného na lidovou architekturu a k tomu přidat hlubší znalosti o vývoji moderního urbanismu a architektury. 

       Všechny tyto úkoly Lenka Stavinohová zvládla velmi dobře, napsala o svém polofiktivním a poloreálném regionu zajímavou a faktograficky bohatou práci. Už ve své práci bakalářské ukázala, že má cit pro analýzu architektonických děl. Její popisy významných staveb a projektů vynikají úměrností a smyslem pro celek. Čtenáři tak autorka zpřístupnila mnohá známá i neznámá díla velkých osobností české moderní architektury, včetně Dušana Jurkoviče, Jana Kotěry, Bohuslava Fuchse, Oskara Pořísky nebo bratří Šlapetů, i výtvory jen lokálně významných mistrů. Lenka Stavinohová při tom umí dobře rozlišovat nejen styl, ale i kvalitu analyzované architektury. Z jejího popisu vždy brzy poznáme, jaký je u rozebíraného díla jeho význam.

      V těchto ohledech tedy autorka odevzdala práci zdařilou. Nelze však pominout ani její slabiny. Myslím, že se měla ještě více věnovat problému vymezení svého regionu – asi už v úvodu – a že se měla hlouběji ponořit do teoretických otázek spjatých s jejím materiálem, to jest do problému provinčnosti, perifernosti a zejména možností moderního regionalismu. Pokusy o regionalistický projev, navíc spjaté s turismem, totiž vtiskují oblasti jejího zájmu opravdu výraznou identitu. Na můj podnět se Lenka Stavinohová do těchto námětů pustila a věnovala jim větší pozornost než v původní verzi své práce. Míra této pozornosti mi však stále nepřipadá dostatečná. Jde-li o autorčin stylistický projev, myslím, že ho zbytečně poškozuje přemíra trpných vazeb, jinak kolegyně píše dobře, jasně a srozumitelně. Její práci vřele doporučuji k obhajobě, v hodnocení váhám mezi 1 a 2.
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