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Hodnocení: 

Práce naplňuje zadání vedoucího: 1

Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod): 1

Obsah práce: 1

Dosažené výsledky práce (závěr): 1

Poznámkový aparát, prameny a literatura: 1

Jazyková  úroveň (gramatika, stylistický projev, ediční pravidla): 1

Průměrná známka před obhajobou: 1

Otázka pro obhajobu:

„Konverze“ filmařů, kteří vstupují na jeviště, je u nás v posledních letech častým jevem. Je zajímavé přitom sledovat, zda a jak tito režiséři vnášejí  „filmařinu“ do divadelní práce, a opačný pohyb, tedy zpětný vliv jejich zkušeností s divadlem na filmovou práci. K jakým závěrům jste došla v případě Petra Zelenky? 
Autorka se zmiňuje o uvedení Zelenkovy hry Teremin v zahraničí, v Rusku (zde v Permi, v režii u nás dobře známého Sergeje Fedotova) a ve varšavském Teatrze Współczesnym. S jakým ohlasem se hra setkala, co jste se dozvěděla o obou inscenacích? 

Písemné hodnocení: 

Předložená bakalářská práce vykazuje rysy vysoce fundované odborné monografie. Doposud jsem nečetla studentskou práci, která by dosahovala kvalit práce Dominiky Orságové. Práce je vynikající ve všech parametrech a nelze jí vytknout vůbec nic.  Diplomantka předkládá obdivuhodně vyspělou analýzu dramatického textu a jeho inscenační podoby, opřenou o spolehlivé metodologické základy, na kterých může stavět i ve svých dalších odborných pracích. Je zřejmé, že Orságová  během tří let divadelněvědného studia poctivě a systematicky studovala. Svými dosavadními studijními výsledky může jít příkladem ostatním studentům.   
Práci hodnotím průměrnou známkou 1 a doporučuji ji ráda k obhajobě. 
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