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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​A
Předložená magisterská diplomová práce je věnována válečným osudům člověka, jehož životní příběh je v českém prostředí takřka neznámý, a to i navzdory tomu, že se v jeho domácím, tedy rakousko-německém prostoru postupem času stal symbolem hrdinství. Anton von Tschurtschenthaler, ač v první fázi Velké války bojoval i na východní frontě, je ve vojenské historiografii i v povědomí mnoha jeho krajanů spojován zejména s průběhem válečných událostí v Dolomitech, konkrétně pak hraniční horou na pomezí Rakousko-Uherska a Itálie Col di Lana, kde od roku 1915 probíhaly mimořádně krvavé střety mezi vojáky obou stran. Právě zde leží těžiště hodnocené práce, v detailním popisu bojů se zaměřením na klíčovou událost jara 1916 – podminování a následný odstřel vrcholu hory obsazené Rakušany. Výběr tématu lze tedy přijmout a ocenit.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






B
Tereza Sisrová při svém výzkumu využila celé řady pramenů úřední i osobní povahy. I když hlavním pramenným zdrojem pro ni byly vlastní vzpomínky aktéra sledovaných událostí, vydané s odstupem půlstoletí v Německu, pracovala rovněž s fondy Válečného archivu ve Vídni. Velmi cenné pro dokreslení Tschurtschenthalerových poválečných osudů pak byly rozhovory s jeho vnučkou a vytěžení rodinného archivu. Uvedené prameny však nelze s ohledem na jejich množství a povahu označit za nosné, mají spíše doplňkový charakter. 

Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






D
Autorka prokázala solidní znalost odborné literatury k tématu, což platí jak o titulech české, tak zejména rakouské, německé a italské provenience. Svědčí to o jejím dlouhodobějším zájmu o danou problematiku. Ten jí mj. umožnil i jistou míru komparace a na místech, kde se dosavadní interpretace rozchází v otázce hodnocení popisovaných skutečností (např. role a chování nadporučíka Tschurtschenthalera v rozhodujících okamžicích bojů o vrchol Col di Lana) i kritický přístup a vyslovení vlastních názorů a stanovisek.
Na druhé straně nelze přehlédnout značnou závislost diplomantky na citované literatuře. Výsledkem jsou pasáže detailně popisující jednotlivé fáze bojů, které sice dokáží čtenáře tzv. „vtáhnout“ do děje, ovšem mnohdy na úkor nezbytného nadhledu a provázání s obecnějšími momenty a souvislostmi. Množství použitých informací, navíc z různých zdrojů, pak může vést i k opakování již sděleného 
(viz s. 51 a 52 – pozn. 204, 205 a 208).
Metodologie a argumentace:








C
Autorka zvolila metodu vykreslení sledovaných událostí v jejich časovém sledu. I z tohoto důvodu je jedním z dominantních rysů hodnoceného textu popisnost, která ve výsledku místy překrývá dílčí vyslovené názory. Ty ovšem lze, jak v jednotlivých kapitolách, tak i v závěru práce, akceptovat. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






B
Diplomová práce Terezy Sisrové má logicky vystavěnou strukturu, výběr zvoleného ústředního tématu je dostatečně odůvodněn. Vlastní text je na solidní stylistické úrovni, díky čemuž jsou i pasáže „přeplněné“ informacemi srozumitelné. Práce neobsahuje zásadnější gramatické chyby ani jiné nesrovnalosti. Poznámkový aparát je plně funkční.
Cennou součástí práce jsou závěrečné přílohy, zvláště pak fotografie vytvořené autorkou během její cesty po místech popisovaných bojů. Snad jen úvodní použité mapy by si zasloužily větší rozlišení. 
Celková navržená známka:








C
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:
1. Co je podle názoru diplomantky důvodem, že se právě tento konkrétní voják dočkal onoho přídomku „hrdina z Col di Lana“? Jaká je příčina vzniku této jedné z mnoha válečných legend?
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