Posudek oponenta  diplomové práce

Andrea Vosáhlová:  Dělba moci v ČR se zřetelem na mimořádné stavy státu, Právnická fakulta UP, Olomouc, 2010, s. 93
Autorka si pro zpracování svojí diplomové práce zvolila problematiku mimořádných stavů na pozadí dělby moci. Téma je  plně vhodné pro zpracování výše uvedeného typu kvalifikační práce a rovněž plně spadá do oblasti ústavního práva. 


Po obsahové stránce lze předloženou diplomovou práci označit za zdařilé zpracování zvoleného problému, pokud vezmeme za východiska její skutečný obsah, a nikoli název. Hypotézou práce byla dostatečnost oprávnění České republiky v oblasti mimořádných stavů a okruh povinností ukládaných jednotlivým subjektům. Práce se neopírá o příliš rozsáhlou literaturu, když základním pramenem je především sborník, editovaný prof. Pavlíčkem, Bezpečnost České republiky a potřeba ústavních změn. Autorka však vystihla základní problémy a podala jejich vcelku výstižný přehled.

 Systematika práce odpovídá zvolenému tématu. Po obecné charakteristice mimořádných stavů, jejich právní úpravě se věnuje účasti orgánů a osob na zajišťování bezpečnosti České republiky a na vyhlášení, průběhu a skončení mimořádných stavů. Pozitivně hodnotím vhodné zařazení kapitoly o právní úpravě mimořádných stavech na Slovensku i přehled praktických případů. 
Diplomová práce má 93 stran, skládá se  z úvodu, pěti  dále členěných kapitol,  závěru,  českého a anglického  shrnutí, přehledu použité literatury a šesti příloh. Po formální stránce je diplomová práce zpracována způsobem, který odpovídá požadavkům kladeným na práce tohoto druhu, je prosta, až na malé výjimky překlepů a chyb.  Poznámkový aparát vysoce překračuje  stanovené požadavky.
· Z jednotlivých připomínek a poznámek uvádím jen příkladmo :
· společná schůze obou komor Parlamentu (s. 47) je podle ústavy vyžadována jen pro volbu prezidenta republiky (čl. 54) a pro složení slibu prezidenta republiky ( čl. 59)

· není jasný autorčin názor na řešení situace, kdy podmínky na území státu neumožní konat volby a zákonem je lhůta pro konání voleb prodloužena nejdéle o šest měsíců a tyto podmínky se v této lhůtě nezmění

Z obsahu i způsobu zpracování je jednoznačně možné  dovodit, že autorka ke zpracování práce přistoupila na základě znalostí odborné stránky zvolené problematiky, zpracováním diplomové práce prokázala znalosti a orientaci v dané problematice, jakož i schopnost tvůrčím a vhodným způsobem zvládnutou materii prezentovat do podoby odborného textu.

Jako námět pro diskusi při obhajobě dávám k posouzení příklad vyhlášení válečného stavu.  Je-li republika napadena, je nezbytné činit účinná opatření a předejít   riziku, že se pro momentální situaci nebude schopen Parlament sejít a usnášet (část poslanců a senátoru může být zadržována nebo podmínky v dopravě jim zabrání dostavit se na schůzi). Konstitutivní charakter vyhlášení válečného stavu v takovém případě je velmi problematický, navíc za situace, není-li určen orgán, na kterého by právě z důvodu nemožnosti sejítí se Parlamentu tato pravomoc přešla.

Jako oponent doporučuji předloženou diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji v závislosti na úrovni obhajoby ohodnotit  stupněm výborně.
V Olomouci 4. října 2010

                                                                        Doc. JUDr. Jiří Jirásek, CSc.
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