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Posudek oponenta bakalářské práce


Studentka Lucie Lukanová vypracovala bakalářskou práci na téma „Obec a rozsah její samostatné působnosti“.



Posuzovaná čtyřicetistránková práce se skládá z úvodu, šesti kapitol a závěru, obsahuje dostatečný poznámkový aparát i seznam pramenů. 

V úvodu studentka objasňuje, kterou problematikou se v práci bude zabývat a stručně charakterizuje jednotlivé kapitoly. V první kapitole „Veřejná správa“ autorka definuje pojem veřejné správa a dále uvádí druhy členění veřejné správy. Druhá kapitola „Samospráva“ se na pouhých dvou stranách zabývá pojmem samospráva a jejím dělením na samosprávu územní, zájmovou a ostatní, jedná se bohužel jen o stručnou charakteristiku. Ve třetí kapitole „Obecní zřízení“ se autorka věnuje pojmu obce, právnímu zakotvení obcí, základním charakteristickým znakům obce. Dále rozebírá rozdíly mezi samostatnou přenesenou působností obce, upozorňuje, kdy je obec městem a statutárním městem. Čtvrtá kapitola „Orgány obcí“ se zabývá jednotlivými orgány obce, případně i orgány, které zřizuje zastupitelstvo a rada. V páté kapitole „Zvláštní orgány obcí“ autorka zmiňuje povodňovou a přestupkovou komisi – půlstránková kapitola ale příliš nezapadá do práce. Navíc je prakticky celá ocitovaná z jiných zdrojů, takže lze v ní těžko najít autorčin tvůrčí podíl. Šestá kapitola „Dozor státu nad územními veřejnoprávními korporacemi“ je jednostránková kapitola, která jen stručně ukazuje na možnosti kontroly, ale rozhodně není podrobným rozborem dozoru. Závěr práce shrnuje samotný obsah práce. 

K bakalářské práci mám tyto připomínky a komentáře:

V první kapitole autorka často jen jmenuje druhy dělení veřejné správy či hlediska, dle kterých lze veřejnou správu členit, ale bohužel to čtenáři neobjasní, v čem tkví rozdíly mezi těmito děleními.
K třetí kapitole mám několik poznámek: Nesouhlasím s tím, že občanem obce je osoba nad 18 let s občanstvím ČR a trvalým bydlištěm na území obce (s. 13, a co lidé pod 18 let věku?). Dále autorka např. rozlišuje obce pro potřeby výkonu státní správy, ale už se nedozvíme, proč je toto dělení nutné, k čemu slouží (s. 16). Nedozvěděli jsme se, za jakých podmínek jsou města statutárními městy (s. 18).

Ve čtvrté kapitole, která je stěžejní částí práce, se autorka často uchyluje k opisu zákona, např. při vyjmenování působnosti zastupitelstva a rady obce (s. 25 – 26, s. 28 – 29, nerozumím také odkazu na publikaci a zároveň na zákon). Při popisu možnosti nahlédnutí do zápisů ze zasedání zastupitelstva obce mi chybí informace, komu je umožněno do zápisu nahlédnout (s. 24).

Nerozumím také, proč autorka zvlášť řadila v práci kapitoly pět a šest, chyběla jim rozpracovanost, byly jen stručným zopakováním zákona.
Kladně hodnotím, že se autorka ve čtvrté části snažila postihnout všechny vztahy, které mohou mezi orgány obce vznikat a přehledně je vymezila. Zajímavé byly pasáže o majetku obce (s. 14) nebo zmínka o správci obce (s. 36).

Práce bohužel trpí některými zásadními vadami. Působí na čtenáře dojmem, že autorka spíše skládala různé informace vedle sebe bez toho, že by se hlouběji zamyslela nad některými instituty, vyjádřila samotně svůj názor, ukázala nějaké konkrétní problémy, které se v problematice obcí vyskytují. Mohla se také např., zaměřit na bohatou judikaturu apod., často místo svých názorů jen ocituje názory z publikací, což vyznívá v její neprospěch. Na druhou stranu je třeba říci, že se v práci převážně nevyskytují faktické chyby, autorka dodržela zadání práce, zabývala se  především orgány obcí a jejich důkladnou charakteristikou, včetně zajímavých pasáží o volbách členů zastupitelstva obce a dalších podrobnostech týkajících se jejich mandátu.
Přes výše uvedené výhrady tuto bakalářskou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm dobře.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Rozlište podrobněji obecně závaznou vyhlášku obce a nařízení obce.

2. Kdo je občanem obce?

3. Která města jsou statutárními městy, existují pravidla upravující možnost města stát se statutárním městem?

V Olomouci dne 10. 4. 2009                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                  oponent bakalářské práce

