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Vhodnost tématu: Zvolené téma odpovídá zcela studovanému oboru. Problematika řízení lidských zdrojů je technologie. Což znamená, že je vysoce závislá jakákoliv její činnost na konkrétním organizačním prostředí. Diplomantka se zaměřuje na jednu z oblastí řízení lidského potenciálu, na motivování zaměstnanců k pracovnímu výkonu.
Cíl práce: Cílem předkládané bakalářské práce je tedy zanalyzovat současný systém motivace

ve společnosti Trumf International s.r.o. Jedná se o zcela konkrétní cíl, splnitelný zvolenou metodou.

Metodologie práce: autorka zvolila standardní přístup k naplnění stanoveného cíle. Na základě kritérií, jež vycházejí z konkrétního organizačního prostředí, pomocí teoretických autorit popsala sledovaný přístup k motivaci ve firmě.
Klady:

· Poměrně důsledný výběr teoretických autorit pro argumentaci.
· Logická posloupnost informací o technice hodnocení zaměstnanců s ohledem na specifika sledované organizace.

· Zohlednění situace v konkrétní formální organizaci vzhledem ke stávajícím sociálním podmínkám.

· Velice zdařilá aplikace motivačních teorií do oblasti motivování zaměstnanců v konkrétní organizaci. Jasné kategorie pro motivování ve sledované organizaci.

Nedostatky:

· Jen velmi málo nedostatků shledávám. Přeci jen. Mnohdy je komplikované postihnout důvody pro volbu uvedených motivačních teorií. Proto by bylo vhodné, aby se diplomantka na tento fakt, na důvody volby právě uváděných motivačních teorií, zaměřila při ústní prezentaci svého textu.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura splňuje předpoklady pro teoretické naplnění zvoleného tématu.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům.
Práci:   doporučuji  k obhajobě se stupněm hodnocení výborně.
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