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ThLic. Vít Hlinka, Erunt duo luminaria. „Restututio“a jeho

apokalyptičtí vyslanci ve františkánské a husitské perspektivě


Předložená disertační práce navazuje na práci licenciátní, kterou Vít Hlinka obhájil v roce 2007. Autor v licenciátní práci zaměřil pozornost na apokalyptické výpovědi ve vybraných textech českých autorů od doby vlády Karla IV. až po doznívání chiliastické periody v husitství, tedy do 20. let 15. století. Na vybraných textech se autor snažil sledovat možné ideové vztahy mezi Jáchymem z Fiore a českými mysliteli 14. a počátku 15. století. Jestliže, jak autor přiznává, se v licenciátní práci mohl věnovat pouze doprovodným studiím, nyní v disertační práci vychází z plných textů starších vydání i z moderních kritických textových edicí. 

Autor tak předestřel rozsáhlou plochu časovou i obsahovou. Nejdříve zasadil postavu Jáchyma z Fiore do historických souvislostí a pak podrobně analyzuje jeho dílo. Častými citacemi poněkud přerušuje nit velmi poutavého výkladu. Na řadě míst však mohl použít pouze české parafráze, a zejména delší citace Jáchymových textů mohl odkázat do poznámkového aparátu. Při běžném čtení díla jako celku je badatel rozptylován a čtenář se v množství citací doslova utopí. Pro případ knižního vydání, za což bych se velmi přimlouval, a konečně je i požadavkem pro disertaci, bude třeba omezit citace a zjednodušit výklad, aby text získal ještě více na dynamice podání myšlenek a problémů.

Po Jáchymovi se ujímají jeho proroctví a apokalyptických výkladů synové sv. Františka z Assisi, minorité, ač o slovo se vehementně hlásí také řeholníci spirituálního zaměření. Autor nazývá vztah minoritů a spirituálů „obtížným Františkovým dědictvím“ (s. 76). Problém vztahu konventuálů a spirituálů byl však v napětí zdaleka nejen v apokalyptických vizích, ale zejména v praktickém uplatňování Františkova duchovního odkazu. K jáchymovským vizím se hlásí také současníci minoritů, totiž dominikáni. A oba mendikantské řády byly pak v polovině 13. století považovány, a také veřejně deklarovány, jako dva eschatologicky vyvolené objekty, jako dvě velká světla, dvě desky Mojžíšovy ap.

Mimo františkány Umbertina z Casale (1259-1329) a Angela Clarena (1255-1337), kterým věnuje autor širší pozornost, všímá si také zajímavé postavy římského Cola di Rienzo.

Cola, jak známo, oslovil českého krále Karla IV., aby jej získal pro myšlenku obnovy císařství, obnovy Říma a v jeho argumentaci i světa. Není novinkou, že se uchyloval ke kritice současného papežství, zejména Jana XXII. Autor si speciálně všímá také Jana Rupescisso, jak ho známe z kroniky Františka Pražského, jenž většinu svých spisů psal v papežském vězení v Avignonu. U všech těchto osobností se více či méně setkáváme s odvoláním se na Jáchyma z Fiore, jeho myšlenky a proroctví, často zprostředkované jinými autory.


Vývoj církevního života, papežstvím počínaje a hašteřivými syny sv. Františka z Assisi konče, a samozřejmě politické problémy, které se v té době vykrystalizovaly do střetu Ludvíka Bavora s papežem, vyvolávaly stále intenzivněji proroctví o příchodu Antikrista, jeho porážky a nastolení tisíciletí míru. Myšlenky a proroctví současníků měly nejrůznější podoby, jež se v něčem shodovaly, ale většinou se v detailech rozcházely.

Z českých představitelů hlásání nápravy společnosti včetně církve věnuje autor pozornost Milíči z Kroměříže a snaží se dopátrat zdrojů, z nich čerpal materiál pro své spisy a listy papeži Urbanu V. Opět s ohledem na čtenáře bude muset autor poněkud zjednodušit a zpřehlednit tento výklad. Čtenář i badatel, který se na tuto problematiku nespecializuje, musí v těchto textech ztrácet přehled a porozumění výkladu. 


Jako druhému představiteli českého prostředí věnuje Hlinka pozornost Matěji z Janova. Jeho osobnost se odlišuje od předchůdců, mimo výklad spojený s eschatologickými vizemi a Antikristem, také v pozitivním přístupu k náboženské praxi laiků, totiž denní přijímání eucharistie. Ještě více se za obnovu náboženského života staví Jan Hus, aniž by věnoval tolik pozornosti proroctvím o Antikristovi a počítání data jeho příchodu. Hus je sice pod dobovým vlivem eschatologického myšlení, a vzhledem k papežskému schizmatu i k Antikristovi, ale jeho pozornost se ubírá především k nápravě života. K Antikristovi se nejsilněji vyslovuje v díle De ecclesia, což je vzhledem k situaci v hlavě i údech církve pochopitelné.

Jakoubek ze Stříbra se veřejně přihlásil k víře v Antikrista, a to z řad křesťanů. Po spálení knih arcibiskupem Zbyňkem, a zejména vyhlášením odpustků na válku proti neapolskému králi. Využil k tomu univerzitního kvotlibetu Mistra Michala z Malenic v lednu 1412. Tato část je asi nejlépe zpracovaným oddílem disertační práce s ohledem na její publikování. 

Vít Hlinka připojil ještě apendix v podobě traktátu „Prophete mortui sunt“ Ruperta  de Bundancia  podle rukopisu Vatikánské knihovny. Traktát sice není neznámý, dokonce jeden rukopis je v Národním muzeu v Praze. Traktát z pozice katolické v duchu soudobé polemiky o Antikristovi ztotožňuje ptáka husu (Jan Hus) s apokalyptickou šelmou, samotným Antikristem. Rupertův postoj vůči přijímání pod obojí způsobou byl v jasném protikladu s učením Jakoubka ze Stříbra. Oba v rozporném způsobu přijímání eucharistie viděli reálného Antikrista. Totéž platilo o hodnocení doby rozmachu Viklefova učení v Praze. Na závěr následuje doslovný přepis textu zmíněného traktátu. Pro knižní vydání by měl autor uvažovat o jeho překladu do češtiny. 

Na závěr připojil autor seznam použitých pramenů a literatury (s. 309-346). Samotný závěr tvoří český a anglický abstrakt. Očekávali bychom přece jen závěr, celkové resumování práce, což ovšem autor učinil velmi podrobně a výstižně v úvodu. Úvod mohl být omezen pouze na konstatování vztahu mezi licenciátní a disertační prací, a zbývající část přeřazena na závěr. To jsou však pouhá doporučení, nikoliv výtky závažnějších nedostatků nebo chyb. 
Disertační práce ThLic. Víta Hlinky je zpravována na úrovni požadované pro tento druh vědecké práce. Po stránce grafické a gramatické nelze uvést zásadnější pochybení. Po stylistické stránce bude třeba pro knižní vydání věnovat textu ještě důkladnou pozornost.

Práci doporučuji k obhajobě a považuji ji za vynikající.

V Olomouci 19. srpna 2013  







Prof. PhDr. Miloslav Pojsl
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