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Vhodnost tématu:
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP. Jedná se o téma originální a v tomto rozsahu dosud nezpracované.
Cíl práce:
Cílem práce je vybrat a popsat části konceptu zážitkové pedagogiky a designu vzdělávací akce, kterými lze rozšířit koncept larpu na tzv. edu-larp, použitelný jako andragogický edukační prostředek. Cíl práce je vhodně zvolen a je v práci naplněn.
Hlavní část:
Autorka na začátku práce představuje strukturu textu, kterou v průběhu udržuje. První kapitolu věnuje klíčovému tématu, tedy samotnému larpu. Vzhledem k nízkému rozpracování problematiky v odborných zdrojích zde oceňuji důslednost a pečlivost, se kterou autorka přistupuje k základním termínům a konceptům. Tento přístup je patrný v celé práci. Vzhledem k roztříštěnosti teorie je také pochopitelné zpracování jednotlivých termínů z jednoho zdroje. Autorka se také soustřeďuje na český kontext v porovnání se zahraničním. Vzhledem k nepříliš velké známosti konceptu larpu autorka text také vhodně doplňuje o vysvětlující poznámky. 

 
Druhá kapitola se zaměřuje na edukační potenciál larpu. Autorka zde text věnovaný stěžejní problematice doplňuje o definici edukace, učení, rozvoje a vzdělávání, rozvíjí také téma gamifikace, který se ve výchově a vzdělávání již prosazuje. Znatelná je (nejen v této části práce) autorčina snaha o syntézu jednotlivých autorů, dobře moderuje diskuzi jednotlivých konceptů. Nejedná se tak o výčet definic či výpis, ale propracovaný text. Výhradu mám pouze k některým doslovným citacím, které mohly být převedeny do parafrází. Rozpracovány jsou také kapitoly věnované porovnání larpu se zážitkovou pedagogikou a vzdělávací akcí, ze kterých autorka vychází při dosahování cíle své práce. Obě dvě kapitoly jsou rozpracovány opět velmi pozorně a podrobně. Na tyto koncepce autorka navazuje kapitolou o edu-larpu. 

Pro naplnění cíle klíčová třetí kapitola rozvíjí koncepty zkušenostního učení a projektování vzdělávací akce. Autorka představuje i historické kořeny zkušenostního učení, otázkou je, zda je nutné je do práce zařazovat v tomto rozsahu (vzhledem k cíli práce). Některé tyto koncepty však autorka využívá i níže. Celá kapitola pak směřuje k naplnění cíle práce. Autorka přitom vhodně odkazuje jak k jednotlivým zdrojům, tak k závěrům, které vyplynuly z předchozích kapitol, což dodává práci charakter celistvosti. U některých podkapitol (např. 3.4) postrádám větší aplikaci na problematiku (edu-)larpu. Celek této kapitoly se vyznačuje skoro až obsesí zahrnout do textu všechny detaily, u takto originálního textu to však nevnímám jako problém, ale spíše jako žádoucí snahu o dosažení komplexního popisu.  
Literatura a práce s literaturou:
Autorka odkazuje dle normy. Seznam použitých zdrojů je zcela mimořádný, a to jak rozsahem, tak využitím cizojazyčných zdrojů.
Formální náležitosti:
Práce obsahuje menší množství překlepů. Pozitivně hodnotím vysvětlení psaní a používání termínu larp. 
Celkové zhodnocení práce:
Práci hodnotím velmi pozitivně. Autorka s velkou pečlivostí propojuje tři oblasti se zaměřením na tvorbu ucelené koncepce edu-larpu. Některé části práci je možné samostatně publikovat. Vzhledem k šíři celé problematiky je možné diskutovat o přeuspořádání některých kapitol, i přesto práce naplňuje cíl, který si autorka stanovila.
Otázky / připomínky do diskuse:
1. Proč tedy edu-larp nefunguje? (viz název kapitoly 2.6.2) 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
V Olomouci, dne 23/5/2016
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