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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  Diplomovou práci Elišky Konečné tvoří šest obrazů na motivy románu Julese Vernea Tajemný hrad v Karpatech a dokumentační materiál (fotografie, kresby, náčrtky a poznámky) ke stejnojmenné inscenaci Divadla Tramtárie, na které se autorka podílela jako výtvarnice scény a kostýmů.

Penzum práce, které autorka v tomto kontextu odvedla, je vskutku úctyhodné, ale důležitější je samozřejmě vysoká kvalita, která je pro její práci ve všech těchto oblastech charakteristická. Eliška si záhy uvědomila, že by bylo problematické prezentovat jako DP pouze dokumentaci scénografie hry, kterou pravděpodobně jen málokdo z přítomných viděl. Rozhodla se proto vytvořit na motivy románu a hry samostatnou kolekci obrazů středního formátu, provedených kombinovanou technikou. To jí umožnilo propojit (jako na jevišti) několik výtvarných technik (kresba, malba, koláž, asambláž…) v jednom formátu a dosáhnout tak výrazného synergického účinu. K tomu dále přispívá i dramatická, expresívní povaha jejího malování, byť v mírně redukované barevné škále. Eliška tak nemaluje divadlo, ale, opírajíc se o výrazové prostředky divadelní iluze, vytváří informační a prožitkový kontext paralelní ke své scénografické koncepci. Ty dva světy se navzájem podporují a umocňují, čerpají ze společných zdrojů, ale žít mohou i samostatně. A hlavně: bez újmy na kvalitě. 

Totéž se dá říci i o písemné části DP. Rozsáhlý text reflektuje v co nejširší míře problematiku scénografickou a divadelní, ale stejně koncentrovanou pozornost věnuje autorka i záležitostem čistě výtvarným: představuje nám své spřízněné duše (včetně několika autorů z oblasti art-brut),  zmiňuje se o koncepčních, technických i realizačních potížích se kterými se musela vyrovnávat. A A zajímavě píše i o tom, jak některých svých zkušeností z práce na inscenaci a DP vůbec využila i při práci s dětmi.

Při obhajobě DP by nám autorka mohla ještě více přiblížit svět divadla jako svět iluze, kde „nic není takové, jak se zdá“ (str. 71); a pohovořit o onom „barokním aspektu“ divadelní iluze (str.65); a třeba i srovnat výrazové prostředky divadla a výtvarného umění při jejich úsilí „začarovat“ diváka…    
Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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