Oponentský posudek

na diplomovou práci Michaly Tůmové na téma

Vývojová stadia trestné činnosti

Za hlavní cíl své diplomové práce autorka vymezila snahu podat podrobný a ucelený výklad problematiky vývojových stadií trestné činnosti tak, aby byl systematický a srozumitelný pro čtenáře (str. 8). Také v závěru práce zdůrazňuje, že důraz byl kladen zejména na přehledné uspořádání pojmů a na systematičnost textu (str. 59).

Pokud cílem práce bylo zopakovat a převyprávět matérii uvedenou v komentáři k trestnímu zákoníku a v učebnicích trestního práva, potom diplomantka svůj cíl splnila.

Po úvodu se autorka soustředila na sumarizaci vývojových stadií trestné činnosti (kapitola 2), dále rozebírá přípravu jako první vývojové stadium (kapitola 3), pokud (kapitola 4). Obsah páté kapitoly je vymezen jejím názvem „Trestný čin“. Šestá kapitola hodnotí platnou právní úpravu, sedmá srovnává českou a slovenskou právní úpravu, osmá kapitola je závěrem práce.

Osnova práce je logická, jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují.

Autorka používá dobře literaturu, ze které čerpala poznatky, které reprodukuje v diplomové práci. Správně a v dostatečné míře používala také judikaturu.

Práce obsahuje pojednání o vývojových stadiích trestného činu, které neobsahuje věcné chyby či nedostatky. Kladem práce je její systematičnost a snaha pojednat o tématu úplně. 

Za nedostatek práce považuji, že autorce nezbyly síly k tomu, aby platnou právní úpravu, kterou podrobně popisuje, podrobila nějakému kritičtějšímu hodnocení. Vždyť například k problematice pojetí trestného činu v trestním zákoníku z roku 2009 byla publikována dlouhá řada studií.

Práce je rozhodně vhodná k obhajobě: Autorka prokázala schopnost napsat odborný text s použitím odborných pramenů a za použití běžných metod odborné práce.

Práci hodnotím: velmi dobře

V Olomouci 31. 3. 2011                                                   JUDr. Šárka Haltufová

                                                                                          oponent        

