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Diplomantka zvolila jako téma své diplomové práce problematiku daně z příjmů, daně z přidané hodnoty a jejich postavení ve veřejných financích. Jde o téma individuální, zvolené samotnou autorku z důvodu zájmu o tuto problematiku. V tomto ohledu oceňuji individuální výběr i nelehké téma samotné práce.
Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do pěti základních kapitol, které jsou následně členěny do přehledných podkapitol. První kapitola je věnována úvodu do daňověprávní problematiky, následuje kapitola pojednávající o veřejných financích. Další kapitoly se již konkrétně věnují problematice autorkou zvolených daní, tzn. dani z příjmů a DPH. Poslední kapitola zhodnocuje krizová opatření v rámci České republiky i evropských souvislostí. Posuzovaná diplomová práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Velice kladně hodnotím i přílohy práce, ve kterých kupříkladu najdeme inkasa zvolených daní za období od r. 1993 do r. 2011 nebo rozpočtové určení daní v letech 2013-2015. Na samotném závěru práce nalezneme shrnutí v českém i anglickém jazyce a klíčová slova.

Z hlediska obsahu práce oceňuji několik aspektů. Jednak komplexní výbornou vypovídací hodnotu práce, kdy autorka v mnoha směrech zohledňuje i komentuje právní úpravu včetně posledních „novinek“ ve zvolené oblasti účinných od 1. 1. 2013 např. solidární zvýšení daně u daně z příjmu, omezení výdajových paušálů u daně z příjmu, zvýšení sazeb u DPH a mnohé jiné. Posuzovaná diplomová práce nepostrádá na rozdíl od mnoha jiných diplomových prací vlastní pohledy a názory autorky, což velice oceňuji. Práci rozhodně nemůžeme označit za pouze popisnou. Mnoho souvislostí ve zvolené problematice je autorkou vystiženo velice přesně, na druhou stranu převažují samozřejmě otázky a problémy nad odpověďmi na ně. Ty však vzhledem k velké náročnosti zvoleného tématu bych ani neočekávala. 

Z hlediska nedostatků mám pouze několik drobných připomínek. V úvodu práce postrádám jednoznačné vymezení autorkou použitých vědeckých metod. Autorka na str. 10 uvádí, že daně přímé jsou takové daně, které přímo postihují příjmy fyzických a právnických osob. Daně přímé jsou však, jak autorka dále správně uvádí, také jiné daně než jen daně z příjmů např. daň z nemovitostí a daň silniční. U těchto daní rozhodně nejde o zdanění příjmů, poplatník těchto daní žádný příjem nemá, a přesto jsou to daně přímé. 
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „A“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:

· Jaký je názor autorky na právní úpravu de lege ferenda v oblasti daně z příjmů?
V Olomouci 12. 5. 2013 

JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
