Posudek vedoucího na bakalářskou práci Žanety Janktové
ANALÝZA PERIODICKÉ SLOŽKY V ČASOVÉ ŘADĚ

Cílem bakalářské práce bylo na vhodně zvolených datech demonstrovat přednosti a omezení některých statistických metod, určených k analýze sezónních či periodických časových řad. Teoretické základy k této problematice, jakož i potřebné pojmy a nástroje, jsou zpracovány v kapitolách 1-6. V následujících kapitolách 7-9 jsou postupně analyzovány tři datové sady, o různé délce a struktuře. Získané výsledky jsou komentovány a srovnávány jednak průběžně, jednak v závěrečném shrnutí.

Výsledný text je třeba ocenit v několika ohledech:

1) kultivovaný a čtivý sloh, vlastními slovy formulované myšlenky, podrobně komentovaný postup;

2) precizní typografická úprava jak vlastního textu, tak vzorců, tabulek a grafů;

3) po gramatické stránce je text téměř bez chyb a překlepů.

Dále mohu diplomantku pochválit za aktivní a samostatný přístup při plnění průběžných úkolů i za práci s literaturou. Několik drobných výtek by se týkalo nejednotného matematického značení, např. pro chyby Et vs. εt na s. 13 nebo pro indexy j vs. J na s. 22 a dále, nebo chybějících hodnot časové řady v grafu č. 2 na s. 29. Na s. 31 by bylo vhodné uvést zdroj kritických hodnot v tabulce 1 a zaokrouhlit hodnotu testové statistiky Y1. 
Jediné závažnější nedostatky jsem objevil následující:

s. 23 ... chybný vzorec pro modifikovaný index determinace;

s. 35 ... chybně zvolený prvek matice Q, proto i testová statistika není správně spočtená;

s. 52 ... totéž.

Tyto nedostatky bych rád viděl při obhajobě opravené. Celkově jsem s předloženou bakalářskou prací i s výsledky analýz spokojen, doporučuji tedy k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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