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V Olomouci dne 8. 12. 2014
Název práce: Arsenic Mitigation in Bangladesh from the Recipients’ Perspective:

Evaluation of a local non-governmental initiative

Autor(ka) práce: Štěpánka Pecháčková

Autor(ka) posudku: Mgr. Jiří Pánek, Katedra rozvojových studií, PřF UP Olomouc

Autorka ve své práci pracuje s hodnocením místní iniciativy v oblasti zmírnění dopadů kontaminace podzemních vod arzenem v Bangladéši. Obsah práce se plně shoduje s názvem práce.

Práce obsahuje dvanáct (12) kapitol s tím, že v prvních částech autorka popisuje geografickou specifikaci země a problematiku kontaminace arzenem v Bangladéši, resp. reakce jednotlivých stakeholderů na tuto situaci. V druhém bloku se autorka zabývá problematikou komunitního rozvoje a rolí komunity v boji s vysokou kontaminací místních vod. V závěrečné části autorka provádí evaluaci, která je velmi kvalitně podložena výzkumným designem. Na evaluaci navazují kapitoly shrnující poznatky a navrhující případná řešení. Práce má celkem 92 stran, včetně příloh.

Autorka v práci pracuje převážně s kvalitativními metodami výzkumu a tomu odpovídají i jednotlivé části práce a získané výstupy. Obtížnost práce i použitá metodologie odpovídá očekávané úrovni magisterské práce. 

Po formální stránce je jistě silnou devízou práce to, že je psána v anglickém jazyce, což však nebrání srozumitelnosti a přehlednosti textu. Mezi další silné stránky řadím vlastní terénní výzkum prováděný v rozvojové zemi, ale i také schopnost doplnit práci o mapy z vlastní produkce – strana 51.   

Autorka v práci využívá především zahraniční odbornou literaturu, kterou cituje konzistentně v průběhu celé práce jen s kosmetickými nedostatky (některé citace jsou podtrženy – alespoň tedy v elektronické verzi – jedná se o hypertextové odkazy, přičemž jiné podtrženy nejsou).

Další možné využití práce vidím především v publikační činnosti a navrhuji autorce zvážení publikace části disertační práce ve vybraném odborném časopise. V publikační části bych se soustředil především na evaluační část diplomové práce, která nese mnohé známky originality a důsledného studia dané problematiky.   

Na základě výše zmíněného doporučuji práci Štěpánky Pecháčkové k obhajobě a doporučuji hodnotit známkou A (1).

S pozdravem a přáním pěkného dne Jiří Pánek 
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