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             Diplomová práce v rozsahu 60 stran je rozdělena do sedmi kapitol, věnovaných vývoji advokacie v Čechách a na Moravě od konkrétních dokladů z roku 1144, 1223 a 1225 až po rok 1996. Diplomant sledoval vývoj organizační struktury advokacie i její aplikace v právní praxi. V závěrečné kapitole pak nastínil orientaci současné advokacie po vydání zákona o advokacii. 85/1996 Sb., který nastolil úpravu srovnatelnou s vyspělými evropskými státy.  

     Protože nebyl dosud zpracován moderní systematický přehled vývoje tohoto právního oboru, diplomant vycházel jak z dosavadních poznatků odborné literatury, tak z rozboru významných zákonů a nařízení v souvislosti s právními úpravami advokátního řádu a advokacie od roku 1868. Na základě těchto materiálů se podařilo postihnout hlavní vývojové trendy a chronologické mezníky české a československé advokacie s jejich dobovými úkoly a problémy. 

     Po prvé úvodní kapitole sledující vývoj advokacie v českých zemích do roku 1848 (s. 8-12) se diplomant soustředil na formování moderní advokacie do roku 1918 (s. 13-30), který byl završen notářskými řády z roku 1855 a 1871. Dále se diplomant ve dvou kapitolách věnoval charakteristice vývoje v samostatné ČSR a pojednal i o notářství v období Protektorátu Čechy a Morava  (s. 31-47). Pátá a šestá kapitola o právních předpisech let 1945-1948 sledovala vývoj do roku 1989 s posouzením rozhodujících zákonných úprav a novelizací z let 1949, 1951 a z období 1954-1964. Prezentaci současného stavu advokacie jako počátku moderní éry podala poslední kapitola (s. 55 n.).

     Diplomat prokázal schopnost samostatně zpracovat náročné téma vývoje naší advokacie na pozadí měnících se politických, ekonomických i sociálních poměrů, při orientaci na složitosti životních situací a mezilidských vztahů. I pro současnost proto platí významné a osvědčené principy, k nimž patří kromě organizace advokacie nezávislost osobnosti advokáta a jeho soustavné celoživotní sebevzdělání.
     Práce Ondřeje Dunovského přispívá k poznatkům o vývoji československé advokacie a je vyhovujícím podkladem pro obhajobu.
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