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Diplomová práce z oblasti kanonizačního práva zpracovává probíhající proces služebníků Božích Jana Buly a Václava Drboly, diecézních kněží a nezákonně odsouzených obětí v případu „Babice“.   Volbu tématu student vhodně odůvodnil v úvodu práce jak svým osobním zájmem, tak připravovaným blahořečením, které chápe jako znamení pro „jeho“ místní církev.
Práce je přehledně rozdělena do šesti kapitol, kterým předchází úvod, následuje závěr práce; vhodným doplněním celého textu jsou přílohy, dokreslující popisované osobnosti i probíhající církevní proces.

Student v práci postupuje systematicky: první tři kapitoly jsou zaměřeny teoreticky, vymezuje v nich vývoj kanonizačního procesu v církvi s přihlédnutím k tématu mučednictví, teologii i právní rozměr mučednictví. Na tuto část pak navazuje zkoumání života a smrti obou služebníků Božích, přehled jejich probíhajícího kanonizačního procesu, materiální a formální mučednictví u každého z nich a pověst mučednictví v jejích čtyřech základních charakteristikách (spontánnost, rozšíření, trvalost a pravdivost) či analýza Positio. Prameny a literatura jsou dostatečné, základní zde dostupné materiály byly použity (Beaudoin, Misztal, Němec…), vhodným doplněním jsou české materiály, vydávané v souvislosti s procesem v brněnské diecézi. Rozsah magisterské práce také dodržen byl.
Práci shledávám po stránce meritorní i po stránce formální jako korektní, jedná se o přehledně zpracované téma, student dokazuje, že umí pracovat s prameny i literaturou. Výtky mohu mít pouze drobné, obvykle formálního rázu: kupř. proč na s. 97 uvádí „seznam tabulek“ když jde pouze o jedinou tabulku, navíc uvedenou v textu práce? Na s. 9 (i jinde): není třeba uvádět „dále jen CIC 1917, dále jen LG…“ pokud existuje seznam zkratek. Na s. 10 je citováno heslo z Encyklopedia katolicka – je lépe citovat jako Ziemann, dále o které heslo se jedná (?) In Encyklopedia katolicka…V seznamu pramenů (patrně opomenutím?) ovšem nevidím použitou a min. občas (kupř. s. 20) citovanou základní instrukci Sanctorum Mater? Jsou uváděny pouze komentáře k ní.
K případně možné diskuzi při obhajobě: 1) papež František v roce 2017 přidal jako důvod beatifikace k heroickým ctnostem a mučednictví ještě obětování života. Jak jste pochopil rozdíl mezi mučednictvím a tímto obětováním života? 2) Uvádíte brněnský bulletin Testimonium martyrii – můžete ho charakterizovat či popsat jeho roli v souvislosti s probíhajícím procesem?
Shrnutí: tato diplomová práce je pečlivě a kvalitně zpracována, student dosvědčuje, že se orientuje v problematice kanonizačních procesů i v tomto konkrétním šetření, drobné nedostatky jsou formálního rázu.  Celkově tak práci považuji za velmi dobře zvládnutou, proto navrhuji hodnocení stupněm
„A“.
V Olomouci dne 7. 5. 2022
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