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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cíl práce je vymezen poněkud komplikovaně, bylo jím na základě deskripce a analýzy stávajícího systému zaměstnaneckých výhod ve výrobní společnosti Automotive lighting, s.r.o. (ALCZ), zjistit případné nedostatky a navrhnout ve stávajícím systému jeho změny, případně optimalizaci s ohledem na význam benefitů jako nástroje motivace v rámci personální strategie firmy, a tím eliminovat možné bariéry či nedostatky v rámci personálních procesů např. při získávání nových zaměstnanců, udržení a stabilizaci stávajících klíčových zaměstnanců, odstranění negativních projevů chování zaměstnanců, jako je zvýšená absence či fluktuace.

Předesílám, že východiskem sledované identifikace bariér využití benefitů v organizaci a navazujících návrhů změn se stane pouze deskripce a nikoli analýza systému zaměstnaneckých výhod, této se čtenář nedočká.

Tematika zaměstnaneckých výhod je nejprve uchopena na obecné úrovni. Tyto jsou definovány a charakterizovány, následně jsou představeny jako nástroj pracovní motivace, aby byl nakonec představen význam zaměstnaneckých benefitů. Uvozující část textu tvoří za sebe kladené citace druhých autorů, autorka do textu vstupuje jen v omezené míře. Výsledkem je pak skutečnost, že se četné informace v textu opakují, navíc se v něm objevují ne zcela kompatibilní sdělení, což není nijak diskutováno. Nejvýrazněji uvedené vystupuje v oddílech, které se týkající postavení zaměstnaneckých benefitů v procesech pracovní motivace. Autorka zmíní, že je veden spor, zda tyto prostředky ovlivňují spíše spokojenost zaměstnanců nebo zda mají i přímý vliv na produktivitu práce, ale její stanovisko v textu chybí, není jasné, jak je téma autorkou uchopováno a jakou tedy důležitost ona přisuzuje benefitům v personální činnosti. Ne příliš úspěšné uchopení tématu na teoretické rovině rovněž vystupuje ve výkladu týkajícím se jednotlivých motivačních teorií, které jsou jen v minimální míře vztaženy ke sledovanému cíli.

V druhé části bakalářské práce je téma benefitů vztaženo na vybranou organizaci. Tato je zde poměrně obšírně představena, kdy toto představení má opět velmi volnou vazbu na cíl textu. Následuje stručný přehled užívaných benefitů v organizaci, aby cestou indukce autorka došla k identifikaci bariér užití zaměstnaneckých výhod v organizaci. Bez provedeného výzkumného šetření jsou však autorčiny závěry dílem sporné a dílem banální, což ovlivňuje i kvalitu návrhů vedoucích k optimalizaci daného stavu.

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Text lze považovat za snaživý pokus o uchopení zvoleného tématu, je sice zatížen četnými nedostatky, jeho úroveň však ještě odpovídá kvalitě obdobných školních prací a z toho důvodu ho doporučuji k obhajobě a hodnotím ho stupněm
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





