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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Zuzana Holečková se ve své diplomové práci věnuje zajímavému tématu, jímž je výtvarný projekt a jeho využití ve výuce výtvarné výchovy na 1. stupni ZŠ. Jako konkrétní téma projektu zvolila diplomantka Starověké Řecko.

V teoretické části Zuzana Holečková nejprve vymezuje vzdělávací obor výtvarná výchova, a to jak v kontextu jeho historického vývoje a soudobých proudů, tak i pohledem současných kurikulárních dokumentů. Dále se věnuje problematice projektové výuky a specifikům výtvarně pedagogických projektů. Teoretický vstup uzavírá kapitola o akčním umění, jehož postupy jsou dále využity v projektu Starověké Řecko. Těžištěm práce je pak popis, dokumentace a reflexe tohoto projektu, realizovaného na základní škole v Samotiškách. Výtvarně pedagogický projekt byl tvořen desítkou dílčích námětů, mezi nimiž nechyběl příběh o Ikarovi, Ariadnině niti, bohyni Afrodité či posvátném olivovníku. Starořecké báje a pověsti vytvořily vhodný rámec pro realizaci řady výtvarných aktivit, směřujících k všestrannému rozvoji dětí, jejich komunikačních schopností a základních sociálních dovedností. Cílem diplomové práce bylo nejen ukázat bohaté možnosti projektového vyučování, ale i experimentovat se smyslovým vnímáním dětí a stimulovat jejich smyslovou citlivost.
Kromě drobných pravopisných prohřešků nemám k diplomové práci vážnějších výhrad, snad jen titul diplomové práce (bez další specifikace) může být poněkud zavádějící. Zato však oceňuji kvalitu samotného projektu, jeho hravost, pestrost činností a snahu o hlubší ponor do obecně lidských témat. Věřím, že získané zkušenosti diplomantka ve své budoucí praxi bohatě uplatní a že bude pokračovat ve zvoleném směru – k výtvarné výchově otevřené, inovativní, přemýšlivé.
Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm výborně.

Náměty k diskusi při obhajobě:

· Které z představených námětů měly mezi dětmi největší úspěch?

· Jaké další možnosti nabízí toto téma ve výtvarné edukaci? 
· Jaké metody či postupy se Vám osvědčily při motivaci a následné reflexi výtvarných aktivit?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
V Olomouci dne 18. července 2011                                                                            
Mgr. Petra Šobáňová, Ph.D.
oponent diplomové práce




