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Formální úroveň práce
Po formální stránce je práce celkem v pořádku („viz“ se ale nepíše „viz.“). Rozsah je ovšem zbytečně natahován dublováním informací (ke každé tabulce přidává autorka text, který slovně popisuje to, co je zřejmé již z tabulky). 
Obsahová úroveň práce
Největším problémem práce je, že vlastně nejde ani o sociologický, ani o andragogický text. Teoretická část textu vychází z literatury zabývající se drogovou problematikou, ovšem především na úrovni adiktologické a postrádá tak sociálně-vědní rozměr. Nedozvíme se téměř nic o sociálních a kulturních aspektech užívání návykových látek, jde spíše o výpisky než o samostatnou práci. Například charakterizovat nelegální drogy jako „drogy společností netolerované“ (s. 9) je nejen ze sociologického hlediska hrubě zjednodušující.
Praktická část je postavena na průzkumu, autorka však nepodává sociologickou analýzu svých zjištění a nedostává se ani na úroveň třídění druhého stupně. Jde vlastně jen o výčet výsledků bez reflexe a interpretace. 
Co se týká kategorizace, domnívám se, že dávat do jedné kategorie drogy jako je alkohol, cigarety a káva, jen proto, že jde o drogy legální, nedává příliš smysl. Přeci jen alkoholismus, nikotinismus a kofeinismus jsou v mnoha aspektech (nejen kulturních a sociálních) naprosto odlišnými fenomény.
Ani v závěru nedodává autorka nic nového, jen opakuje staré (včetně kapitoly s názvem „Diskuze“).
Dotazy
1) Zná autorka nějakou sociálně-vědní literaturu zabývající se mikro i makrosociálními a kulturními aspekty konzumace drog? 

2) Nechť autorka provede sociálně-vědní analýzu výsledků, ke kterým dospěla. 
3) Do jaké míry byl výběr vzorku pro autorčin průzkum reprezentativní?

Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Práci doporučuji k obhajobě s ohodnocením dobře.
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