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Diplomant si zvolil aktuální téma, navíc z oblasti, která je mu z hlediska profesní orientace blízká. 
Podle zadání měl diplomant vymezit, jaké informační zdroje mohou sdělovací prostředky využívat, jaká právní úprava se k jednotlivým typům informačních zdrojů nebo způsobům získávání informací vztahují a jaká úskalí má tato právní úprava na úrovni aplikace. Základem kvalitního zpracování tématu by mělo být uvědomění si ústavněprávního kontextu zvoleného tématu. Obecné úkoly podle zadání diplomant splnil.
V první kapitole diplomant vysvětluje pro téma ústřední pojmy, vymezuje, co považuje za informační zdroje sdělovacích prostředků a podle různých kritérií provádí jejich kategorizaci. Pro účely diplomové práce přitom informační zdroje dělí na oficiální a soukromé. V souvislosti s informačními zdroji oficiálními se pak v dalších kapitolách zabývá především zákonnou úpravou svobodného přístupu k informacím, v souvislosti se soukromými informačními zdroji (soukromými informátory) institutem ochrany zdroje a obsahu informací.
Práce má především popisný charakter; diplomant bez hlubší analýzy popisuje pozitivní právní úpravu. Ne vždy se diplomantovi daří vztáhnout obecnou právní úpravu na využití konkrétně pro účely novinářů či sdělovacích prostředků.
Jako vedoucí postrádám větší pečlivost a zodpovědnost, s níž by diplomant ke zpracovávání diplomové práce měl přistupovat. Nedostatkem, který se projevil v jisté nekoncepčnosti předložené diplomové práce, je také absence předem jasné představy o struktuře a obsahové náplni, a to i přesto, že téma bylo zadáno jako téma individuální na žádost diplomanta.
K  negativům předložené diplomové práce patří také omezený rozsah pramenů, jež si diplomant vyhledal a z nichž čerpal. Kladně však hodnotím, že vedle literatury pracuje diplomant také s relevantní judikaturou. Na použité prameny autor odkazuje korektně.
Věcné chyby práce neobsahuje.

Přes uvedené nedostatky předložená diplomová práce po obsahové i formální stránce požadavky na diplomové práce kladené splňuje, proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou dobře.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomant vyjádřil k otázce možné právní odpovědnosti novináře, vydavatele nebo provozovatele vysílání (fyzické nebo právnické osoby) za nedodržení svého slibu zachování anonymity informátora (formy odpovědnosti připadající v úvahu a podmínky, které musí být splněny, aby odpovědnost mohla být uplatněna).

V Olomouci dne 21. 9. 2010
JUDr. Olga Pouperová, Ph.D.
