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Diplomantka si pro svou absolventskou práci zvolila mimořádně originální téma ochrany před fenoménem vizuálního smogu, který zejména v intravilánu sídel čím dál významněji ovlivňuje prostředí člověka. Vizuální kvalita (zejména veřejného) prostředí je na jednu stranu považována za významný faktor kvality prostředí, na straně druhé není uceleně právně regulována, týká se jí právní úprava více oblastí ve vazbě na ten který chráněný zájem. Z těchto důvodů je výběr tématu velmi vhodný, neboť přináší řadu výzev a možností zpracování. K předvídaným rizikům pak patří mj. nedostatek literárních či judikaturních zdrojů.
Metodika, systematika a rozsah práce:

Práce je zejména analýzou platné právní úpravy veřejnoprávní regulace vybraných činností se zaměřením na ústřední téma práce. 

Tomu odpovídá i systematika práce. Východiskem je vymezení základního pojmu celé práce (vizuální smog), jeho vlivů na prostředí člověka a stručná reflexe vývoje právní úpravy a vybraných úprav zahraničních – zde spíše informace o některých iniciativách k řešení problému vizuálního smogu (kapitola 1). Autorka neopomíjí ani ústavněprávní aspekt problematiky, který pojímá jako přehled základních práv, jejichž uplatňování (i ve vzájemné kolizi) se problematika vizuálního smogu týká (kapitola 2). Stěžejní částí práce je kapitola třetí, v níž diplomantka „hledá“ možnosti regulace vizuálního smogu prostředky vybraných oblastí právní úpravy (od reklamního práva, přes právo stavební a památkovou péči až po prostředky komunální samosprávy). Správně se přitom neomezuje jen na prostředky vrchnostenské správy! V navazující (čtvrté) kapitole se autorka zamýšlí na efektivitou analyzovaných prostředků regulace vizuálního smogu, a to ve vazbě na lokalizaci reklamy jako základního zdroje vizuálního smogu.  
Rozsah práce (téměř 90 tiskových stran) přesahuje předepsaný rozsah i zvyklosti u diplomových prací, což ale lze odůvodnit právě průřezovostí tématu a nutností analýzy většího okruhu právní úpravy. I proto jsem již dříve doporučil vyhovět žádosti diplomantky o povolení většího rozsahu práce.
K obsahu diplomové práce:

Zřejmě i obtížnost a šíře tématu se projevily v převážně popisném a vysvětlujícím charakteru textu. Možná i proto jinak nemám k obsahu diplomové práce zásadní kritické připomínky. 
Za významný klad práce považuji, že autorka nepodlehla „legislativnímu optimismu“, tedy přesvědčení, že vše napraví nová a nejlépe komplexní právní úprava. Své návrhy soustředí spíše do roviny aplikační a možná řešení vidí v metodické podpoře činnosti správních orgánů na dotčených úsecích státní správy a zejména důsledném zájmu obecní samosprávy o kvalitu veřejného prostranství, jehož je nejen regulátorem, ale v podstatné míře i vlastníkem.

Ani z hlediska formálních náležitostí práce nemám k práci zásadní připomínky. Je opět dáno netradičností tématu, že práce vychází i z neprávních pramenů. Postrádám základní prameny právní literatury k jednotlivým dotčeným oblastem, na druhou stranu je mi známo, že příliš poznatků k „okrajovému“ tématu vizuálního smogu jako primárně problému estetickému, nepřinášejí. Prameny informací zpracovává autorka korektním a tvůrčím způsobem.

Závěr:

Předložená diplomová práce je zpracována se zjevnou snahou, splňuje požadavky kladené na tento typ práce. Jako vedoucí práce oceňuji autorčinu samostatnost i zájem o konzultace.  
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm B.
K diskusi navrhuji, aby se diplomantka zamyslela nad možností širšího uplatnění plánu péče o památkově chráněné území pro řešení zkoumané problematiky a pokusila se formulovat základní právní požadavky pro zajištění efektivního uplatnění těchto plánů jako nástrojů péče o kvalitu sídelního prostředí.

V Olomouci dne 10. května 2019

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
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