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I.
Predložená dizertačná práca je zameraná na jednoznačne aktuálnu a dlhodobo komplikovanú problematiku správneho uváženia. Správne uváženie a jeho následný prieskum predstavuje významnú a dynamicky sa rozvíjajúcu oblasť správneho práva. Patrí však medzi inštitúty správneho práva, ktoré často vyvolávajú aplikačné problémy v činnosti správnych orgánov či správnych súdov v rámci následného súdneho prieskumu. Napriek tejto skutočnosti, nie je veľa diel v československom právnom prostredí, ktoré by sa danou témou hlbšie zaoberali, a teda aktualizované ucelenejšie spracovanie danej problematiky absentuje tak v českej, ako aj slovenskej právnej literatúre. Z tohto dôvodu možno oceniť výber témy dizertačnej práce z hľadiska jej aktuálnosti a potenciálneho prínosu pre právnu teóriu či prax.
II.
Autorka dizertačnej práce si pre spracovanie predmetnej problematiky zvolila vhodné vedecké metódy. V predmetnej práci prináša hodnotnú vedecko-teoretickú právnu analýzu, pričom ňu nadväzuje indukčná metóda a metóda dedukčná, ktorá sa prejavuje v záveroch jednotlivých kapitol práce. Autorka zároveň používa komparačnú metódu, a to tak z hľadiska historickej komparácie právnej úpravy zvolenej problematiky so súčasnou právnou úpravou, ako aj z hľadiska zahraničnej - predovšetkým poľskej - právnej úpravy.
Dizertačná práca je štruktúrovaná do celkom 12 kapitol, ďalej vnútorne diferencovaných na podkapitoly. Jadro práce tvoria kapitoly 2 až 8. Práca ďalej pozostáva z úvodu, záveru, zoznamu citovaných zdrojov, abstraktu v českom aj anglickom jazyku a zoznamu kľúčových slov. 
V rámci zvolenej štruktúry práce oceňujem čiastočné závery v závere jednotlivých kapitol práce, ktoré zhrňujú najdôležitejšie poznatky autorky, čo možno považovať za osožné pre prehľadnosť práce.
Prvú kapitolu predstavuje úvod, v ktorom autorka okrem iného prezentuje ciele, metódy, výskumné otázky a hypotézy dizertačnej práce. Druhá kapitola sa koncentruje na teoretické aspekty správneho uváženia, vrátane jeho vzťahu s verejnými subjektívnymi právami. Tretia kapitola sa zaberá diskrečným rozhodovaním a analyzuje všeobecné, ako aj osobitné vlastnosti diskrečného rozhodovania. Štvrtá kapitola rozoberá kritériá diskrečného rozhodovania, piata kapitola zameriava pozornosť na problematiku odôvodnenia diskrečného rozhodnutia. Šiesta kapitola analyzuje jednotlivé inštitúty vnútorného prieskumu diskrečného rozhodnutia, siedma kapitola zase zameriava pozornosť na vonkajší (súdny) prieskum diskrečných rozhodnutí. V deviatej kapitole sa autorka venuje výlukám vonkajšieho prieskumu diskrečného rozhodnutia s akcentom na prípad neudelenia štátneho občianstva z bezpečnostných dôvodov. V závere práce autorka odpovedá na v úvode stanovené výskumné otázky a hypotézy.
Práca je písaná zrozumiteľným jazykom, autorka má dobrý písomný prejav. Za nedostatky formálneho charakteru vnímam neodôvodnené medzery takmer v celom texte práce a niekedy chýbajúce uvedenie citovanej strany (napr. str. 31,60). Tieto nedostatky však nepovažujem za zásadného charakteru. 
Vo všeobecnosti možno k zvolenej štruktúre práce konštatovať, že jednotlivé kapitoly na seba logicky nadväzujú a smerujú k  naplneniu cieľov dizertačnej práce. K nedostatkom formálnej (aj obsahovej) stránky práce však musím zaradiť množstvo jednotlivých kapitol práce.
[bookmark: _GoBack]Dovolím si nesúhlasiť s tvrdením autorky dizertačnej práce na str. 22 práce vo vzťahu ku komplexnému spracovaniu zvolenej témy. Z môjho pohľadu sa žiadna téma nedá spracovať úplne komplexne, preto by som preferovala skôr označenie ako snaha o ucelenejšie spracovanie zvolenej témy práce. V tomto smere však podľa môjho názoru možno polemizovať, či práve dizertačná práca je tým druhom vedeckej publikácie, ktorá by sa určitej problematike mala venovať ucelene. Možno dedukovať, že z tejto myšlienky pramení autorkina snaha o komplexné, resp. ucelené spracovanie témy, ktorú možno na jednej strane oceniť. Avšak na druhej strane finálna verzia práce aj s ohľadom na zvolenú štruktúru práce, t.j. veľký počet jednotlivých kapitol a podkapitol spracovaných aj so záverom na cca 120 stranách, nepredstavuje ucelené spracovanie zvolenej problematiky. Uvedené sa prejavuje na v úvode stavenom veľkom počte výskumných otázok a hypotéz, pričom na ich zodpovedanie by sa vyžadoval hlbší a širší vedecký prieskum. Rovnako z tohto uhľa pohľadu sú aj jednotlivé kapitoly v rozsahovom nepomere, a to predovšetkým značne rozsiahly úvod a prvá kapitola vo vzťahu k ostatným kapitolám práce. Práca teda v dôsledku uvedeného ide z môjho pohľadu viac „do šírky ako do hĺbky.“ 
Naopak v tomto smere súhlasím s autorkou, že téma poskytuje veľký priestor pre vedecké bádanie, preto by som odporúčala radšej preferovať výber určitých konkrétnych (problematických) inštitútov správneho uváženia a vedecky ich dôkladnejšie a hlbšie prebádať, resp. rozobrať. 
III.
Predmetná dizertačná práca prináša prehľad najdôležitejších aspektov dynamicky sa rozvíjajúceho inštitútu správneho práva - správneho uváženia, nielen v teoretickej, ale aj praktickej rovine, pričom sa neobmedzuje len na analýzu českej právnej úpravy tejto problematiky, ale prináša komparáciu aj zahraničnú, so zameraním sa na poľskú právnu úpravu. Dielo je zaujímavé okrem iného aj odvahou autorky venovať sa téme, ktorá nie je ustálená a pre jej spracovanie bolo potrebné skúmať množstvo právnych inštitútov, literatúry a judikatúry na všetkých úrovniach.
S ohľadom na uvedené možno konštatovať, že predložená dizertačná práca JUDr. Barbory Košinárovej na tému „Správní uvážení a jeho přezkum“ je spracovaná na úrovni, ktorá sa vyžaduje od tohto typu prác a spĺňa kritériá dizertačnej práce a preto ju odporúčam k obhajobe a po jej úspešnej obhajobe udeliť autorke vedecko-pedagogický titul Ph.D. 

V Bratislave dňa 31. 7. 2020                                           doc. JUDr. Zuzana Hamuľáková, PhD.

