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Vhodnost tématu: 
Hodnocení a odměňování pracovníků je, jako jedna ze základních personálních činností, odpovídajícím tématem pro studovaný obor.
Cíl práce: 
Cílem práce je provést analýzu systému hodnocení a odměňování ve společnosti FTL, a.s. pro konkrétní pracovní pozice a navrhnout případné změny a zlepšení v hodnocení a odměňování. Cíle bylo v zásadě dosaženo, diskutabilní je rozsah analýzy a následné prezentace výsledků.
Teoretická část: 
Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Autor tak nejprve velmi detailně vymezuje teoretický kontext personálních činností hodnocení a odměňování. Definovaná teoretická východiska odpovídají požadavkům tématu, jejich rozsah je však příliš široký. Rozhodně nelze říci, že by autor využil všechny možnosti své teorie pro zjištění v praxi.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné, práce s literaturou je v pořádku.
Formální náležitosti:
Po formální stránce nemám k práci vážné výhrady, jen k občasným chybám v interpunkci. Rozsah práce je nad stanoveným limitem.
Celkové zhodnocení práce: 
Předložená práce je zpracována přehledně a s vazbou na dosavadní praxi firmy. Po teoretické části následuje představení zkoumané společnosti a seznámení s dosavadními postupy při hodnocení a odměňování, dále autor přistupuje k popisu realizovaných postupů pro dané pracovní pozice. Klíčovou částí by pak mělo být srovnání teoretických zásad a reálné praxe, které má poskytnout výchozí informace pro možné návrhy. Autor však komparaci provedl „mimo zápis“ a poskytuje až výsledky, kterými je několik spíše drobných návrhů. Přivítala bych proto jasnější vysvětlení a propojení návrhů se stanovenou teorií, které by posílilo argumentaci konkrétních doporučení k nápravě. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jaké jsou možnosti uplatnění Vašich návrhů v praxi?
Práci: 

doporučuji  k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm velmi dobře.
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