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Stejně zajímavou kapitolou starších dějin divadla v Uherském Hradišti může být i hostování německých divadelních společností. Je toto téma zpracováno? Jaký je stav výzkumu? 
V soupisu repertoáru jednotlivých společností chybí data u některých představení. Znamená to, že se Vám v žádném z dochovaných pramenů  tato data nepodařilo zjistit?  
Písemné hodnocení:

Alena Janošková navázala na svoji bakalářskou práci a podnikla nesmírně cenný základní výzkum dějin působení českých kočovných divadelních společností v Uherském Hradišti v letech 1863-1918. K převážně pramennému výzkumu zvolila město, které četností pobytů českých kočovných společností zaujímalo jedno z předních míst mezi dalšími městy moravského regionu, a přesto toto téma doposud  nebylo zpracováno. Autorka důkladně promyslela periodizaci působení českých kočovných společností v Hradišti. V kapitolách o jednotlivých společnostech postupuje vždy stejně – tj. od podrobné charakteristiky společnosti (zde vychází zj. z odborné literatury) k shrnutí repertoáru a k charakteristice a hodnocení jednotlivých představení v dobovém tisku. Ocenit je třeba autorčinu snahu nespouštět ze zřetele celkový kontext tehdejšího divadla i kulturní a společenské souvislosti. Stěžejním výstupem práce je soupis repertoáru kočovných společností, jež ve sledovaném období navštívily Uherské Hradiště,  a dále i přehled členstva.  Obojí autorka  pracně a poctivě vyhledala ve zprávách a referátech dobových  periodik i v mnoha  dalších dochovaných pramenech. S prameny autorka pracuje obezřetně, neponechává dobové údaje bez důkladného prověření jejich přesnosti. Její práce tak vytváří spolehlivý základ pro další badatele. 
Z hlediska formálního zpracování konstatuji vcelku uspokojivý dojem ze způsobu autorčina vyjadřování - dostačuje běžným nárokům na diplomovou práci. Z drobných lapsů uvedu alespoň chybné psaní názvu Offenbachovy opery Hoffmannovy povídky. To jsou však podružnosti, které nemohou zpochybnit  zdařilost a celkový význam této práce pro českou divadelní historiografii. 
Práci hodnotím průměrnou známkou 1,3 a doporučuji ji k obhajobě. 
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