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Slovní hodnocení:
Nela Fabiánová se ve své bakalářské diplomové práci zabývá politickou gramotností. Za výběr tématu lze diplomantku pochválit, neboť toto téma si pozornost rozhodně zaslouží a jistě nabízí dostatečný prostor pro bádání. V úvodu autorka dokonce deklaruje velmi ambiciózní (avšak sporný) záměr „otevřít téma o politické gramotnosti v ČR“. 

Pohled na strukturu práce slibuje nastínění teoretických souvislostí a přesahů, ale i praktickou část, v níž autorka prezentuje výsledky vlastního výzkumu týkajícího se politické gramotnosti budoucích prvovoličů. Tento slibně vyznívající koncept se však nepodařilo naplnit smysluplným obsahem. Práce trpí řadou těžko pominutelných deficitů - z hlediska přínosu v rámci daného tématu, ale i základních nároků, jež jsou od akademického textu tohoto typu očekávány.  

Základním problémem celé práce je zvláštní nekoncepčnost a neutříděnost myšlenek doprovázená chaotickým nakládáním se zdroji. Autorka řadí výroky sociálních vědců (povětšinou české provenience) tak, že často ani po několikerém přečtení není zřejmé, kam svůj text vlastně směřuje. Spíše než o kompilát se tak mnohdy jedná o prazvláštní nesourodou koláž převzatých myšlenek, které autorka prokládá vlastními „komentáři“. 

K tomuto přístupu dochází již v úvodu práce, kde diplomantka např. na straně 10 bůhvíproč věnuje neúměrně dlouhou pasáž jakési vlastní reflexi textu Petra Piťhy. („Autorka textu si myslí, že Petr Piťha se snažil vysvětlit voličům, kteří politice nerozumí, základní informace.“). K podobným prohřeškům dochází i v závěru práce (s. 57). 

Text je místy zahlcen opakováním stejných či podobných vět („V této kapitole budou představeny stěžejní faktory, u kterých je možné, že ovlivňují znalost o politice. Cílem této kapitoly je představit určité faktory, které úzce souvisí s politickou gramotností v České republice – s.18). Některé podkapitoly jsou založeny na převyprávění jednoho zdroje, jinde zase překvapí dlouhý výčet, který by patřil snad do poznámky pod čarou (s. 18, 44). Nutno podotknout, že autorka v textu poznámkový aparát prakticky nevyužívá. 

Práce trpí chatrnou stylistikou (občas doprovázenou gramatickými chybami, překlepy či špatným skloňováním), místy těžko stravitelnou i pro otrlého korektora. 

Ani data z výzkumu se bohužel nepodařilo patřičně vytěžit. Závěr práce pak nabízí pouhou rekapitulaci  postupu práce. Kýženého prolnutí teoretické části s praktickou se však nedočkáme. 

Bakalářskou práci Nely Fabiánové hodnotím stupněm E s vědomím, že toto hodnocení je hraniční. O tom, zda práce bude akceptována, nechť rozhodne průběh obhajoby. 
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