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1 ÚVOD 
Domácí násilí bylo v České republice (ČR) ještě před patnácti lety mimo zájem odborníků i veřejnosti. Takové násilí se samozřejmě vyskytovalo, ale řešilo až tehdy, kdy nabylo znaků trestného činu a policie i soudy u něho postupovaly jako u jiných případů násilí. Nepřihlíželo se k tomu, že domácí násilí je specifický fenomén, jelikož násilí mezi blízkými osobami funguje jinak než mezi cizími. Zhruba po dalších pěti letech se u nás začalo hovořit o domácím násilí jako o naléhavém problému, který vyžaduje speciální právní úpravu. Konala se setkání se zákonodárci, proběhlo několik tiskových konferencí zainteresovaných ministerstev a v květnu 2001 byl publikován první reprezentativní výzkum domácího násilí v ČR (realizovala ho agentura STEM pro Bílý kruh bezpečí a Philip Morris). Situace se však nějak pro ohrožené osoby domácího násilí nezměnila, což konstatovala v roce 2001 i zpráva výboru OSN pro lidská práva, která poukazovala na jejich nedostatečnou ochranu v ČR. 

Tato situace se však později začala zásadním způsobem měnit. Za první legislativní milník lze označit zavedení nové skutkové podstaty trestného činu, lidově nazvaný domácí násilí, týrání osoby žijící ve společně obývaném bytě nebo domě podle § 215a trestního zákona, projednávané na parlamentní úrovni v první polovině roku 2004. Druhým milník byl zákon č. 135/2006 Sb., který od 1. 1. 2007 umožňuje Policii České republiky (PČR) rozhodnout o vykázání pachatele domácího násilí ze společného obydlí, kdy je upřednostněno právo na ochranu života, zdraví, svobody a lidské důstojnosti před užívacím právem k obydlí. 

K Policii České republiky jsem nastoupila v červenci roku 2002 a byla jsem zařazena na jedno z Místních oddělení v Praze. Z počátku jsem vykonávala hlídkovou službu, kde jsem se setkávala s různými druhy kriminality, avšak nejen pro mě, bylo násilí v rodinném prostředí, tím nejsložitějším k vyřešení a pochopení celé situace. Bylo těžké v pozici policistky ve věku 22 let, vysvětlovat dospělým lidem, převážně s dvěma dětmi, jak se mají k sobě chovat. A taktéž v té době jak policie, tak soudy ve věci postupovaly jako v jiných případech násilí, kdy fyzické útoky byly často posouzeny jako přestupek proti občanskému soužití podle § 49 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích nebo jako trestný čin ublížení na zdraví podle § 221 trestního zákona. Proto v některých případech, kde se útoky opakovaly, ale intenzita fyzického útoku byla stále nízká a oběť „vyvázla“ jen se škrábanci a modřinami, se tyto útoky řešily opakovaně formou oznámení o přestupku příslušnému úřadu. Co se týkalo pouze psychického útoku, byla zde většina oznámení vyřešena na místě domluvou, jelikož se jednalo o tvrzení proti tvrzení. Po zhruba 5ti letech hlídkové služby „venku“ jsem se dostala na pozici zpracovatele trestné činnosti a začala jsem trestnou činnost vyšetřovat „z kancelářské pozice“ a hledat v zákoně pomoc obětem a snažit se objasnit celou podstatu případu. Vzhledem k mé práci kde se setkávám s případy domácího násilí, si myslím, že tyto moje zkušenosti mohou být zhodnoceny v mé bakalářské práci.

Cílem mé práce je vysvětlit celou podstatu schovanou pod pojmem „domácí násilí“. Ze současné pozice vrchního policejného inspektora u PČR, vysvětlit postup PČR při zjištění domácího násilí a uvést jaká je v současné době doporučená taktika při řešení domácího násilí. Důležité, je hlavně odlišit domácí násilí od permanentních sporů, hádek a tzv. italských domácností, kterých není opravdu málo. Další organizací, se kterou PČR spolupracuje na případech domácího násilí, jsou intervenční centra (IC), kde i ve většině případů, vedou první kroky ohrožené osoby domácího násilí. Proto bych ráda, za přispění jejich pracovníků přiblížila práci těchto organizací a mohla zmapovat a zanalyzovat situaci domácího násilí na území ČR za rok 2011.
2 PŘEHLED POZNATKŮ
Bakalářská práce se zabývá nejen vysvětlením samotného pojmu domácího násilí, ale také popisu některých mýtů a předsudků, kvůli kterým bylo dlouhou dobu domácí násilí přehlíženo a řešilo se až tehdy, kdy nabylo znaků trestného činu. Jelikož od 1. 1. 2007 došlo k zásadnímu pokroku v řešení domácího násilí, uvádím v této práci taktiku vytvořenou pro zákrok u domácího násilí a zákonné postupy příslušníků PČR. Ve stejnou dobu také vznikla intervenční centra, která poskytují pomoc osobám ohroženým domácím násilím. Proto zde popisuji také i jejich činnost. 
2.1 DOMÁCÍ NÁSILÍ
Domácím násilím se rozumí opakované, dlouhodobé a stupňující se násilí, kterého se dopouštějí dospělí nebo mladiství na svých blízkých (obětí mohou být manžel/manželka, druh/družka, rozvedení manžel/manželka, dítě, rodič, prarodič). Domácí násilí má podobu fyzického, psychického, sexuálního, ekonomického či jiného násilí, nejčastěji jejich kombinace. Domácí násilí je vědomá činnost. Začíná opakujícími se útoky proti lidské důstojnosti, k nim se zpravidla postupně přidávají útoky proti zdraví a v konečném stádiu může přejít v útoky proti lidskému životu. Domácí násilí se liší od ostatních forem delikventního chování tím, že je násilím ve vztahu osob, vytváří vztah závislosti oběti na pachateli a je zaměřeno na získání moci pachatele nad obětí. Charakteristickým rysem domácího násilí je skutečnost, že se pro svou určitou trvalost a různou intenzitu násilných aktů postupně stává součástí běžného života. V České republice je domácí násilí nejčastěji kombinaci fyzického násilí doprovázeno násilím psychickým, popř. i dalších forem (Dufková, Zlámal, 2005, 7,8)
2.1.1 ZNAKY DOMÁCÍHO NÁSILÍ
Základním znakem domácího násilí je násilí zaměřené na blízkou osobu.

Soukromí jako místo činu - pachatel na svou oběť útočí v místech, kam nedosahuje veřejná kontrola a zpravidla beze svědků, nejčastěji v soukromí bytu, domu či jinde (Dufková, Zlámal, 2005, 8).
Opakování násilí a dlouhodobost - domácím násilím není ojedinělý a jednorázový 
incident, byť se závažnými následky. Domácí násilí má svou historii, dochází k němu 
opakovaně. Projevy domácího násilí přetrvávají i v dlouhých časových intervalech několika let. Mohou zůstat po mnoho let skryté v soukromí a skončit rodinnou tragédií. V opakování a dlouhodobosti spočívá nebezpečnost domácího násilí (Dufková, Zlámal, 2005, 8).
Vzrůstající intenzita násilí - domácí násilí začíná opakujícími se útoky proti lidské důstojnosti, k nim se postupně přidávají útoky proti zdraví a v konečném stádiu přejde v útoky proti lidskému životu. Ve svém počátku jednotlivé útoky v rámci domácího násilí 
nedosahují intenzity trestného jednání a jsou-li posuzovány izolovaně, může to vést k bagatelizaci a přehlížení i ze strany případně zakročujících policistů. Jednotlivé incidenty při svém opakování nabývají na intenzitě. V násilném vztahu se střídají fáze klidu, agrese a usmiřování. S rozvojem domácího násilí se zmenšují fáze klidu a prodlužují se a stávají se častějšími fáze agrese (Dufková, Zlámal, 2005, 8, 9).
Uplatnění moci a kontroly – postavení oběti a pachatele je nerovné a jejich role se v průběhu opakovaných incidentů nemění. Pachatel uplatňuje kontrolu nad životem oběti zejména v oblasti jejích sociálních kontaktů a v oblasti ekonomické. Násilím uplatňuje moc nad jejím každodenním životem. Domácí násilí není spor, hádka nebo rvačka, tedy události, při kterých je postavení obou stran incidentu stejné (Dufková, Zlámal, 2005, 9).
Vzájemná blízkost a provázanost oběti a pachatele – pachatel i oběť jsou nebo si byli vzájemně blízké a důvěrné osoby. K domácímu násilí dochází uvnitř reálného partnerského vztahu mezi mužem a ženou (manželství nebo jiný podobný déle trvající vztah) nebo mezigeneračního vztahu mezi rodiči a dětmi či prarodiči žijícím ve společně obývaném bytě nebo domě (Dufková, Zlámal, 2005, 9).
- pachatel i oběť jsou citově, sociálně, ekonomicky úzce spojené osoby. Mohou mít společné děti, nemovitosti, účty apod. Mají společné bydliště a mají ztíženou možnost tento společně obývaný byt nebo dům opustit. Mohou nebo nemusí mít vypořádány majetkoprávní záležitosti. Zejména v případě manželství pro ně platí ustanovení rodinného práva (Dufková, Zlámal, 2005, 9).
Složitý, ambivalentní postoj oběti k pachateli – oběť domácího násilí se chová jinak, než oběti poškozené cizím pachatelem. Ochota k potrestání pachatele je kolísavá. Oběti si přejí zastavit násilí, doufají v pokračující vztah bez násilí. Po násilném incidentu hledají pomoc, posléze však mohou svůj postoj změnit. Důvodem může být psychický tlak a oprávněný strach vzhledem ke skutečnosti, že oběť nadále bydlí ve společném bytě nebo domě s útočníkem (pozn. autora: od 1. 1. 2007 umožňuje zákon č. 135/2006 Sb., Policii České republiky rozhodnout o vykázání pachatele domácího násilí ze společného obydlí). Ten bývá zpravidla stíhán na svobodě. Důvodem mohou být i zastrašování ze strany pachatele a jeho rodiny, víra v polepšení pachatele, obava z osamocení a z toho plynoucí finanční a materiální nejistota, ztráta bydlení apod. (Dufková, Zlámal, 2005, 9).
2.1.2 FORMY DOMÁCÍHO NÁSILÍ
Nejčastější formou domácího násilí je kombinace fyzického a psychického násilí.

Fyzické násilí – fackování, rány pěstí, bití rukama nebo různými předměty, pálení, kousání, kopání, pokusy o škrcení, svazování, ohrožování bodnou zbraní, třesení, strkání ze schodů, odpírání spánku a jídla, přinucení k požití drog, zamačkávání cigaret na kůži.
Psychické násilí – ponižování, urážení, vydírání, obviňování, různé zákazy, zastrašování (pohledy, činy, gesty), terorizování, vyhrožování, vydírání, ničení majetku oběti zejména jejich oblíbených věcí, týrání domácích zvířat, předvádění zbraní. 

Citové násilí – neustálá kontrola oběti, kde se pohybuje, s kým se stýká, co dělá, dosáhnutí toho, že si oběť myslí, že je blázen, zesměšňování, obviňování v každé situaci, výhružky, citové vydírání nejčastěji přes děti, jejich odebráním.
Sexuální násilí – znásilnění, nucení proti vůli k sexuálním praktikám (např. používání různých pomůcek, přítomnost cizích lidí, anální sex), sexuální napadání, přinucení k používání nebo sledování pornografie.
Sociální násilí – Izolace – zákazy kontaktu s rodinnou a přáteli (nucení k častému stěhování - velká vzdálenost od své rodiny, těžší vybudování nového přátelství), odposlouchávání telefonních hovorů, čtení pošty, neustálá kontrola všech zájmu mimo domov, využívání dětí, aby se oběť kvůli nim cítila provinile.
Ekonomické násilí – zabavování a omezování přístupu k penězům, nepřispívání na společnou domácnost případně i na děti, absolutní kontrola nad příjmy a výdaji oběti, nucení aby oběť musela žádat o peníze.
2.1.3 DOMÁCÍ NÁSILÍ V RODINĚ A PŘÍTOMNOST DĚTÍ
Dalším ze skrytých aspektů domácího násilí je, že se takové násilí netýká jen dospělých, ale také malých dětí. Děti jsou buď bity, zneužívány nebo pouze přihlížejí tomu, jak je jejich matka nebo otec týrán. Všechny tyto případy mají pro tyto děti negativní důsledky. I když pouze přihlížejí takovému násilí a vlastně se jich přímo netýká, může mít na ně dlouhodobý a negativní vliv. Domácí násilí u nich ničí pocit bezpečného prostředí rodiny, ve kterém nalézají klid a svou identitu. Takové děti se samy mohou stát agresivními, trpět depresemi, nespavostí/nočními můrami, poruchami pozornosti a hlavně získávají negativní představu o tom, jak se k sobě dospělí mají chovat. Děti často začnou vnímat násilí jakou automatickou a naprosto normální součást svého života. Většina dcer, která měla agresivního otce, si později najde stejně agresivního partnera, a většina synů se později chová naprosto stejně agresivně ke svým partnerkám.
2.1.4 JAK DOMÁCÍ NÁSILÍ VNÍMAJÍ DĚTI
Mnoho rodičů si překvapivě myslí, že děti ani neví, že mezi nimi vládne násilí. Možná si jen přejí, aby to tak bylo a své děti před tím vším uchránili. Bohužel, ale opak je pravdou.

Děti vidí, že otec matku omezuje, ubližuje jí, tahá ji za vlasy, hází různými předměty, a někdy jsou dokonce i svědky toho, že tatínek na maminku vytasí nůž. Velmi dobře vnímají to, že je jejich matka je nucena se bránit, odolávat ranám, že občas krvácí, anebo se zraněná zavírá do koupelny (Buskotte, 2008, 88).
Slyší, jak otec matku opakovaně uráží a ponižuje ji. Slýchávají, jak potom maminka pláče, i to, jak se snaží sousedy či lékaře přesvědčit o tom, že si ta zranění způsobila tím, že upadla, nebo že se nějak nešikovně uhodila (Buskotte, 2008, 88).
Děti si tuto napjatou atmosféru, která doma před „výbuchem sopky“ vládne, uvědomují velice dobře. Vnímají otcovo podráždění i to, jak se matka snaží všemi různými prostředky této explozi zabránit. Cítí, že jsou ohroženy a dělají si také obavy o své mladší sourozence. Jsou bezmocné. Bojí se. Bojí se toho, že opět nastane situace, kdy uvidí svou matku zraněnou, nebo že přijdou k úrazu i ony. Uvědomují si to riziko, že by jejich matka a vlastně i ony či jejich malí sourozenci mohli zemřít (Buskotte, 2008, 88).
2.1.5 PŘEDSUDKY A MÝTY O DOMÁCÍM NÁSILÍ
Domácí násilí je stále mezi lidmi obhajováno a vysvětlováno tím, že ženy jsou v rodině ty, které by měli být těmi podřízenějšími, a pokud muž uzná za vhodné, může na záchranu své vůdčí osobnosti použít fyzické násilí.

Ve společnosti jsou tedy názory na toto násilí velmi rozporuplné. Na jednu stranu uzákoňujeme takové paragrafy, které násilí vysloveně zakazují a přísně ho trestají, na druhou stranu zde přežívají předsudky a názory z minulosti, které násilí, páchané převážně na ženách, omlouvají a zlehčují.
Nejčastější předsudky dle Buskotte (2008):

· Stává se to jen málokdy a pouze u sociálně slabších a nevzdělaných osob.

· Muži za to většinou nemohou, jsou totiž velmi přepracovaní a je toho na ně moc.

· Za násilí páchané v opilosti násilník nemůže, protože alkoholismus je nemoc.

· Mohla přece něco udělat také žena, aby se situace takto nevyhrotila, a ne ho ještě provokovat.
Tato i jim podobná klišé mají pro ohrožené osoby fatální důsledky, jelikož obhajují chování násilné osoby a tím dávají samotným obětem pocit viny. Tyto osoby se pak dostávají do situace, kdy se stydí se svými problémy svěřit, a naopak násilníci mají pocit, že to co udělali je omluvitelné a okolí je dokáže pochopit. Díky tomu jsou také násilníci ve svém vystupování sebejistí a dokážou vše vysvětlit přijatelným způsobem.

Nejčastější mýty dle Buskotte (2008):
JSOU NA SEBE ZLÍ, PROTOŽE MILUJÍ USMIŘOVÁNÍ. (aneb ...to se přece v lepší společnosti stát nemůže...)
Většina lidí se domnívá, že se násilí vyskytuje pouze v sociálně slabších rodinách a že pachatelé jsou většinou velmi nevzdělaní. Lidé si myslí, že v takových rodinách je násilí na denním pořádku, tedy běžné. 

Četné studie (i mezinárodní) již mnohokrát prokázaly, že se násilí vyskytuje ve všech společenských třídách, bez ohledu na finanční situaci rodiny, vzdělání rodinných příslušníků, nebo na jejich společenský status.

Sociální rozdíly odráží pouze v souvislosti s tím, jak se s násilím zachází na veřejnosti, jak je tedy rodina schopna tuto situaci tajit či netajit. Rozdíl je také v tom, odehrává-li se všechno toto dění na malém prostoru v paneláku, kde všechen křik sousedé samozřejmě postřehnou, nebo děje-li se vše ve vlastním domě s velkou zahradou, daleko od kohokoli, kdo by vás mohl slyšet či vidět.

Navíc je v každé sociální třídě využíván jiný druh násilí. Ženy z vyšších tříd, tedy manželky vzdělaných mužů udávají, že se cítí spíše pod velkým psychickým tlakem. Navíc se setkávají s výhružkami: „Já moc dobře vím, čím a jak bych tě měl praštit, abych za sebou nezanechal žádnou stopu a nebyl podezřelý, to se neboj!“(Buskotte, 2008, 23).
ALE ON JE AGRESIVNÍ OPRAVDU JEN TEHDY, KDYŽ SE NĚČEHO NAPIJE!
Že jsou násilnické sklony úzce spjaty s užitím alkoholu, je dobře známý fakt, ovšem to ještě neznamená, že je alkohol jedinou příčinou a důvodem mužova agresivního chování. S užitím alkoholu padají zábrany i jakési přirozené brzdy nás všech. Klesá s ním schopnost sebekontroly, což je také jeden z důvodů, proč mají muži potřebu řešit své problémy využitím fyzických sil, právě když už „něco vypili“. Na druhou stranu existuje i další velmi početná skupina mužů, kteří i bez alkoholu vykazují násilné a agresivní chování. Je potřeba si však uvědomit, že alkohol zde nehraje primární roli, protože existuje mnoho jiných lidí, kteří také pijí, a přesto se u nich nikdy násilnické sklony neobjevily (Buskotte, 2008, 24).
VŠECHNO MÁ SVŮJ DŮVOD (aneb ... asi ho vyprovokovala...)

Tvrzení, že ženy násilí, které je vůči nim spácháno, vlastně samy svým nevhodným chováním vyprovokovaly, je staví do pozice spoluviníků. Podobné názory mimo jiné ospravedlňují i násilí samotné.

Jak vlastně žena může svého partnera dovést tak daleko, že použije fyzických sil? Je to snad tím, že má na určitou věc jiný názor? Nebo tím, že ho kritizuje? Ospravedlňuje muže k fyzickému násilí snad to, že mu žena byla nevěrná? Nebo to, že nesplnila, oč ji muž žádal, nebo jeho domněnka, že její výchova dětí je nevhodná?

Mohli bychom uvést ještě několik dalších příkladů, ovšem odpověď zůstává stále stejná: nic neospravedlňuje muže k tomu, aby vůči své partnerce použil fyzické násilí (Buskotte, 2008, 24).
MUŽI SI PŘECE NESMĚJÍ NECHAT VŠE LÍBIT!
Tato věta demonstruje patriarchální představy. Podle toho tvrzení by tedy znamenalo, že muži mají nad ženami, a to obzvlášť nad „vlastními ženami“ určitá práva a moc. Tento způsob myšlení staví muže do pozice dominantního partnera a v podstatě mu dává neoficiální právo rozhodovat o všem důležitém, a žena se musí podřídit a adaptovat se. Odsud už zbývá jen malý krůček k tomu, aby byla muži přisouzena pravomoc využít fyzické násilí v případě, že to sám uzná za vhodné. 

Ač záměrně, či nikoli, tento jev se bohužel objevuje i v mediální oblasti. Někdy bývá případ domácího násilí a jeho pozadí popisováno slovy: „…. Partnerka mu předtím vyhrožovala rozchodem…“ Celá záležitost je vlastně formulována tak, že alespoň teoreticky vypadá žena na základě svých výhružek jako příčina problému a muž téměř jako bezmocná oběť (Buskotte, 2008, 24, 25).
V MANŽELSTVÍ TO PROSTĚ NĚKDY SKŘÍPE…
To je sice pravda, vztahy bez hádek a konfliktů jsou velice ojedinělé, přesto má toto tvrzení jeden malý háček. Mezi běžnou hádkou a domácím násilím je velký rozdíl. Na to bychom neměli zapomínat.

Při hádce mají oba partneři stejné výchozí pozice a možnosti. Vše se odehrává na základě verbální argumentace a zůstává otevřeno, kdo z ní vyjde jako vítěz a kdo jako poražený. 

Ovšem v případě, kdy do hádky vstupuje fyzické násilí ze strany muže, se jedná o zcela jiný jev. Protože mezi soupeři existuje nerovnoměrné rozdělení sil (muž je ve většině případů fyzicky podstatně silnější a nachází se zpravidla i v lepší finanční situaci), má tedy celkově lepší předpoklady k tomu, aby nakonec prosadil svůj názor. Při využití fyzické síly vůči ženě se může stát téměř vždy vítězem, a ona naopak tím poraženým. To je jeden z hlavních důvodů, proč bychom neměli hádku a násilí vnímat jako jedno a totéž (Buskotte, 2008, 24,25).
VŽDYŤ SI TOHO MUŽE PŘECE VYBRALA SAMA!
Tímto tvrzením v podstatě říkáme, že si žena za všechno může sama, nebo že možná nepřímo souhlasíme s tím, že je zneužívána. To je velmi cynický a klamný názor. Je potřeba si uvědomit, že většina mužů není agresivní nebo brutální již od samého počátku vztahu, právě naopak. Muži umí být na začátku vztahu velmi šarmantní, pozorní, vnímaví a starostlivý.

Fyzické či mentální napadení přichází z pravidla o něco později. Ze starostlivého gentlemana se stane „stíhačka“, která kontroluje každičký pohyb své partnerky. Z vášnivé zamilovanosti pak vznikne chorobná žárlivost. Z imponující věty „Jsem do tebe blázen“ se najednou stává „Mám právo na sex s tebou kdykoli a kdekoli se mi zachce.“ V prvním momentě vnímá žena jeho agresivní výlev jako něco výjimečného, něco, co už se po druhé nestane. Pachatel se omluví, přísahá, že už to nikdy neuděl, že ho to hrozně mrzí a že mu to vlastně vůbec není podobné. Postižená žena tomu samozřejmě věří, někdy dokonce i dlouhá léta. Tak se velice jednoduše stane, že si žena na mírnou agresi a násilí ze strany svého partnera postupně zvykne a bude jí vnímat jakou automatickou součást jejich vztahu. Obecně můžeme tvrdit, že neexistuje žena, která by se nechala šikanovat dobrovolně a z vlastní vůle, ale vlastně si pouze přeje v klidu žít s tím mužem, se kterým si naplánovala svůj život. Nepřeje si nic jiného, než aby se vrátil ten, za kterého se před časem provdala (Buskotte, 2008, 25).
TAK PROČ SE S NÍM NEROZEJDE, KDYŽ JE TO TAK STRAŠNÉ!

Pro lepší porozumění tomu, jak těžký může pro ženu být rozchod s jejím partnerem, přikládám fiktivní příběh:

Gábina je vdaná osm let a se svým manželem má dvě děti. Už tři roky žijí v malém domečku, který si vždycky hrozně přáli, ale to sebou přináší určité finanční zatížení. Proto oba manželé hodně pracují. Gábina pracuje jako prodavačka v obchodě v supermarketu, její manžel v pojišťovně jako obchodní zástupce.
V jeho firmě právě probíhá restrukturalizace, a tak se manžel samozřejmě obává o své místo, což má logicky své negativní dopady. Je podrážděný a často křičí na svou ženu i na své děti. Poslední dobou je dokonce i bije. Je celkově velice komplikované s ním v tomto jeho těžkém období vyjít zadobře. Minulý týden zbil svou manželku dokonce takovým způsobem, že měla modřinu přes celý obličej. Ta se za to samozřejmě styděla, a tak si raději nechala napsat nemocenskou.

Gábina se po všech těchto výstupech vážně zaobírá myšlenkou, že svého muže opustí. Ovšem nebude život bez něj nakonec ještě těžší? Musí přece myslet také na děti… Vždyť jejich osmiletý syn je na svém otci tak moc závislý a tak hrozně ho potřebuje!

Situace Gábiny z tohoto příběhu je sice fiktivní, ovšem její dilema je jistě známé tisícům žen. Všechny se dívají na situaci ze dvou odlišných pólů. Přestože mluví tolik argumentů jasně pro – čili rozchod schvalují, stejný počet jich mluví jasně proti. Rozchod je totiž úzce spjat se strachem. Se strachem z toho, že se o sebe a o své děti nebudou schopny postarat, tedy se strachem o svou materiální a ekonomickou pozici. A samozřejmě co děti? Jak ty se vyrovnají s rozchodem rodičů? Není egoistické připravit je o otce? V neposlední řadě se ženy v podobné situaci začnou zaobírat otázkou, jestli to nejsou koneckonců ony, které nesou vinu na tom, že v jejich partnerském životě to prostě nějak „neklaplo“.

Ve většině případů je pro ně rozchod nebo pouhá zmínka o něm vlastně ještě nebezpečnější. Zmínka o plánovaném opuštění partnera muže totiž mnohokrát dovede k tomu, že začne být ještě agresivnější a začne svou ženu bít ještě surověji, protože muži se vždycky snaží zabránit tomu, aby byli opuštěni, všemi možnými prostředky. Začínají vyhrožovat stylem: „Přede mnou se neschováš“ a podobně, což nakonec ženu úplně odzbrojí. Ze strachu ztratí všechnu odvahu ho opustit, odvahu odejít, začít nový život v harmonii, klidu a míru a sílu najít svou ztracenou sebeúctu (Buskotte, 2008, 26).
NECHCI SE VMĚŠOVAT DO CIZÍCH ZÁLEŽITOSTÍ. TI DVA BY SI TO RADĚJI MĚLI VYŘEŠIT MEZI SEBOU. 

Nebojme si přiznat, že to co se týče násilí ve společnosti a násilí v rodinném kruhu, měříme dvojím metrem. Je nutné si však uvědomit, že oddací list ještě neznamená, že má kdokoli právo zacházet s partnerem, jak se mu zachce. Z právního hlediska má domácí násilí a násilí způsobené na veřejném místě naprosto stejnou hodnotu, je tedy stejně právně postižitelné. I přes tento fakt se mnoho z nás schovává za tvrzením, že domácí násilí je soukromou záležitostí a je tedy lepší se do celé této věci raději vůbec nevměšovat. „Nic jsem neviděl, nic jsem neslyšel.“ Jak typické! Raději se do ničeho nepleteme, protože máme strach, že by to i nás dostalo do nějakých problémů, takže je vlastně lepší o ničem nevědět…(Buskotte, 2008, 27, 28).
Takové předsudky a jim podobné ovlivňují vnímat pohled na věc reálně a vlastně vidíme jen to, co vidět chceme. A to je asi ten důvod, proč předsudky o násilí, jeho pachatelích a obětech stále tak odolně přežívají a ovlivňují přinejmenším i naše rozhodnutí, zda něco udělat nebo jen tiše přihlížet, protože máme vysvětlení proč tomu tak je.
2.2 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY A ŘEŠENÍ DOMÁCÍHO NÁSILÍ
Jelikož policie pracuje v nepřetržitém provozu, je skoro vždy první, kdo přijde do styku s oběťmi domácího násilí. První kontakt mezi zasahujícími policisty a obětí je rozhodující proto, jak oběť vzniklou situaci zvládne a jak se z ní zotaví. 
U domácího násilí skoro vždy zůstává pachatel, bez obav a dobrovolně na místě činu. Naopak často je to právě oběť, která prchá pryč nebo je vyhozena bez prostředků a oblečení v noci na ulici. Pachatel ve většině případů neočekává za svoje jednání žádné následky. A proto by měl policista, ze své pozice a svým profesionálním jednáním dát pachateli najevo, že jeho pocit je klamný a že zřejmě bude potrestán. 

Jelikož takové násilí je velice choulostivé, ne vždy na první pohled rozpoznatelné a většinou se řeší v bytě zúčastněných, je takový zákrok pro policisty náročný, kdy navíc musí být v prostředí, které neznají a mohou být ohroženi i oni sami. Proto policisté absolvují školení zaměřené na řešení domácího násilí, aby jejich zákrok a samotné vyřešení dané situace bylo na profesionální úrovni. Uvedením taktiky se snažím přiblížit náročnost celého zákroku při řešení domácího násilí a dále uvádím první preventivní zákonnou ochranu před domácím násilím.
NEJČASTĚJŠÍ PŘESTUPKY A PŘEČINY SPOJENÉ S DOMÁCÍM NÁSILÍM

· přestupky proti občanskému soužití dle § 49 odst. 1 písm. a), b), c) zákona o přestupcích,
· týrání osoby žijící ve společné domácnosti dle § 199 trestního zákoníku,
· týrání svěřené osoby dle § 198 trestního zákoníku,
· ublížení na zdraví dle § 146 trestního zákoníku,
· omezování osobní svobody dle § 171 trestního zákoníku,
· nebezpečné vyhrožování dle § 353 trestního zákoníku,
· nebezpečné pronásledování dle § 354 trestního zákoníku.
2.2.1 DOPORUČENÍ K TAKTICE ZÁKROKU POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY
Jednou započatý výjezd nikdy nerušte (informace od ohrožené osoby, že již je vše v pořádku, může být vynucená násilnou osobou) a v případě navázání kontaktu vždy požadujte vstup do obydlí, možnost s ohroženou osobou mluvit o samotě a osobně se přesvědčit, jak na místě situace vypadá.

Poznámka: Ve většině případů se stává, že násilná osoba tvrdí, že se nic nestalo a že je zbytečné, aby, jste vstupovali do bytu, kde jak slyšíte, je úplný klid. V takovém případě sdělte, že vás zavazuji předpisy k provedení kontroly případného násilného jednání, a pokud se nepřesvědčíte na vlastní oči, jak situace v bytě vypadá, nesmíte z místa odjet. Osobu ujistěte, že jakmile vše zkontrolujete, ihned odjedete. Pokud ani poté nebudete vpuštěni, můžete pohrozit i násilným vstupem do obydlí, protože je důvodné podezření, že došlo k násilnému jednání.
Domluvte se předem na postupu na místě zákroku, zejména

· jednotlivé kroky po vstupu do obydlí,
· kdo bude mluvit s ohroženou a kdo s násilnou osobou. 

Poznámka: Domluva předem vám umožní na místě nejednat chaoticky, tedy odbíhat od ohrožené k násilné osobě a zákrok od začátku působí na všechny účastníky incidentu profesionálně. Dobrá znalost oprávnění a povinností policisty při řešení případů se znaky domácího násilí vám umožní vystupovat na místě kompetentně bez obav ze zastrašování (např. stížnostmi účastníků incidentu na váš postup).
Po celou dobu řešení incidentu pamatujte na bezpečnost účastníků, ale také na bezpečnost vlastní!
Poznámka: Při výjezdu k domácímu násilí provádíte úkon v obydlí, které neznáte a nevíte, kde mohou být uloženy zbraně. I ohrožená osoba může napadnout policisty (jedná se o snahu před násilnou osobou vystupovat tak, že je na její straně, aby se tím ochránila pro okamžik, až policie odjede). Pokud se domníváte, že je to zapotřebí (např. agresivní či fyzicky zdatná násilná osoba, nebezpečné prostředí), přivolejte na místo posily.
Po celou dobu na místě zákroku ovládejte svou psychiku a zůstaňte nestranný. 
Poznámka: Výjezdy k případům domácího násilí patří mezi nejobtížnější, pokud jde o zvládnutí profesionální role policisty bez osobních projevů a vynášení soudů. Jedna ani druhá strana se vám svými projevy osobně nemusí zamlouvat. Zdržte se komentářů a nevhodných poznámek. 

Po příjezdu na místo účastníkům incidentu vysvětlete, proč jste se dostavili (neuvádějte, kdo událost oznámil) a co je vaším úkolem (zjistit co se stalo, obnovit klid a zajistit bezpečí).

Poznámka: Pokud to lze, oddělte účastníky incidentu, nejlépe do jiných místností, aby bylo možné získat více objektivních informací (v případě neochoty je upozorněte, že jde o vaši povinnost, v opačném případě bude nutné násilnou osobu předvést či předvolat k podání vysvětlení na služebnu).
Zjistěte, zda se na místě incidentu nachází dítě – pokud ano, vždy se po příjezdu přesvědčte o jeho fyzickém a psychickém stavu a tento zaznamenejte do úředního záznamu o výjezdu.

Poznámka: Děti na místě mohou situaci zkomplikovat, ale také vám mohou pomoci zjistit, co se stalo (malé plačící dítě může být známkou předchozího incidentu, větší dítě může spontánně vypovídat, co vidělo). Malé děti nevyslýchejte, postarejte se o jejich bezpečí (sousedé, příbuzní, OSPOD - orgán sociálně-právní ochrany dětí).

Prověřte případné poškození zařízení obydlí nejen s ohledem na objektivně vzniklou škodu, ale také s ohledem na vztah ohrožené osoby ke zničeným věcem.

Poznámka: Domácí násilí může mít řadu forem a projevů. Jedním z nich je ničení oblíbených věcí ohrožené osoby (např. fotografie, sbírky, památky na rodiče) a týrání nebo dokonce usmrcení domácího mazlíčka.
Všímejte si pozorně rozpoložení osob na místě a toto zaznamenejte.
Poznámka: Ohrožená osoba bývá zpravidla rozrušená (může mít zarudlé oči po předchozím pláči), za domácí násilí se stydí, trpí pocitem viny (často slyší, že za to může), násilné osoby se velmi bojí. V důsledku toho ve svém sdělení policistům minimalizuje, tj. zmenšuje, skutečný rozměr aktuálního násilí. Násilná osoba se naopak snaží chovat zcela klidně (někdy dokonce předstírá spánek). Rozhovor s ohroženou osobou je možné začít právě poukazem na tyto známky – např. „Vidím, že jste plakal/a. Jaký byl důvod?“.
Nepodceňujte význam evidence, tj. zpracování úředního záznamu a rozsah informací zde zachycených. 

Poznámka: Tyto informace mají velký význam při dalším výjezdu vašich kolegů na stejné místo a mohou být důležitým podkladem pro odhalení historie a eskalace domácího násilí. 
2.2.2 VYKÁZÁNÍ
Vykázání je správním (policejním) nástrojem netrestního charakteru, nezahajuje se jim žádné řízení a ani rozhodnutí ve věci. Nejsou proti němu žádné opravné prostředky, které by odsunuly jeho vykonavatelnost. Vykázání je preventivní reakcí na nebezpečné chování násilné osoby z hlediska rizika hrozby dalších útoků. Nenahrazuje sankci za chování násilné osoby. Při vykázání je upřednostněno právo na ochranu života, zdraví, svobody a lidské důstojnosti před užívacím právem k obydlí. 
Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, HLAVA VII, VYKÁZÁNÍ
§ 44 zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky
(1) Lze-li na základě zjištěných skutečností, zejména s ohledem na předcházející útoky, důvodně předpokládat, že se osoba dopustí nebezpečného útoku proti životu, zdraví anebo svobodě nebo zvlášť závažného útoku proti lidské důstojnosti, je policista oprávněn vykázat tuto osobu z bytu nebo domu společně obývaného s útokem ohroženou osobou (dále jen „společné obydlí“), jakož i z bezprostředního okolí společného obydlí. Policista je oprávněn tuto osobu vykázat i v její nepřítomnosti.
(2) Vykázání trvá po dobu 10 dnů ode dne jeho provedení. Tuto dobu nelze zkrátit ani se souhlasem ohrožené osoby. Podáním návrhu na vydání předběžného opatření podle občanského soudního řádu12) v průběhu vykázání se doba vykázání prodlužuje do dne nabytí právní moci rozhodnutí soudu o tomto návrhu.

(3) Vykázání oznámí policista ústně vykázané i ohrožené osobě a vyhotoví potvrzení o vykázání, které jim předá proti podpisu. Součástí potvrzení o vykázání je vymezení prostoru, na který se vykázání vztahuje, uvedení totožnosti ohrožené a vykázané osoby, poučení o právech a povinnostech vykázané osoby a adresa útvaru policie, u kterého si může vyzvednout kopii úředního záznamu o vykázání. Odmítne-li ohrožená nebo vykázaná osoba potvrzení o vykázání převzít nebo odmítne-li písemně potvrdit jeho převzetí, policista tuto skutečnost uvede v úředním záznamu.
(4) Není-li vykázaná osoba vykázání přítomna, poučení o jejích právech a povinnostech v souvislosti s vykázáním jí policista poskytne při prvním kontaktu. Je-li to možné, policista této osobě předá potvrzení o vykázání, v opačném případě ji poučí o možnosti převzít potvrzení o vykázání a kopii úředního záznamu o vykázání u příslušného útvaru policie; součástí poučení je i údaj o adrese tohoto útvaru.
(5) Nesouhlasí-li vykázaná osoba s vykázáním, může proti němu na místě podat námitky, které policista uvede v potvrzení o vykázání. Policista námitky předá bez zbytečného odkladu krajskému ředitelství příslušnému podle místa vykázání (dále jen „příslušné krajské ředitelství“). Vykázaná osoba může dále do 3 dnů ode dne převzetí potvrzení o vykázání podat příslušnému krajskému ředitelství námitky písemně. Lhůta pro podání námitek počíná běžet dnem následujícím po dni, kdy došlo k převzetí potvrzení o vykázání a je považována za dodrženou, jsou-li námitky nejpozději v její poslední den předány k poštovní přepravě nebo podány u příslušného krajského ředitelství. O tomto právu policista vykázanou osobu poučí před předáním potvrzení o vykázání.
(6) Shledá-li příslušné krajské ředitelství, že podmínky pro vykázání nebyly splněny, vykázání ukončí a o této skutečnosti vyrozumí ohroženou a vykázanou osobu bez zbytečného odkladu (Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky).
§ 45 zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky 

(1) Vykázána osoba je povinna 

a) opustit neprodleně prostor vymezený policistou v potvrzení o vykázání,

b) zdržet se vstupu do prostoru podle písmene a),
c) zdržet se styku nebo navazování kontaktu s ohroženou osobou, 
d) vydat policistovi na jeho výzvu všechny klíče od společného obydlí, které drží.
Policista vykázanou osobu poučí o následcích neuposlechnutí výzvy podle písmene d)13).
(2) Vykázána osoba má právo

a) vzít si ze společného obydlí věci sloužící její osobní potřebě, osobní cennosti a osobní doklady před splněním povinnosti podle odstavce 1 písm. a),
b) vzít si v průběhu vykázání ze společného obydlí věci podle písmene a) a věci nezbytné pro její podnikání nebo pro výkon povolání; právo lze uplatnit jedenkrát a pouze v přítomnosti policisty, policista o výkonu tohoto práva ohroženou osobu předem informuje,
c) ověřovat provedení vykázání zejména na čísle tísňového volání 158,
d) vyzvednout si kopii úředního záznamu o vykázání u příslušného útvaru policie.
(3) Policista poskytne vykázané osobě bez zbytečného odkladu informace o možnostech jejího dalšího ubytování a v souvislosti s tím nezbytnou součinnost. Od této osoby dále vyžádá adresu pro doručování (Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky).
§ 46 zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky 

Policista poučí ohroženou osobu o

a) možnosti podání návrhu na vydání předběžného opatření podle občanského soudního řádu12),
b) možnosti využití psychologických, sociálních nebo jiných služeb v oblasti pomoci obětem násilí a

c) následcích vyplývajících z uvedení vědomě nepravdivých údajů, k nimž policista při vykázání přihlíží (Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky).
§ 47 zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky 

(1) Územní rozsah prostoru, na který se vykázání vztahuje, určí policista podle míry požadavku účinné preventivní ochrany osoby ohrožené útokem. Je-li v důsledku vykázání ohrožen provoz objektu nebo znemožněn výkon zaměstnání vykázané osoby, policista o této skutečnosti bezodkladně vyrozumí provozovatele objektu nebo zaměstnavatele vykázané osoby za účelem přijetí potřebných opatření.

(2) Při provádění úkonů souvisejících s vykázáním policista zajistí přítomnost nezúčastněné osoby; to neplatí, hrozí-li nebezpečí z prodlení. 

(3) Do 24 hodin od vstupu policisty do společného obydlí zašle policista kopii úředního záznamu o vykázání příslušnému intervenčnímu centru14) a soudu, který je příslušný k rozhodnutí o návrhu na vydání předběžného opatření podle občanského soudního řádu12). Pokud ve společném obydlí žije nezletilá osoba, zašle kopii úředního záznamu o vykázání v této lhůtě i příslušnému orgánu sociálně-právní ochrany dětí.
(4) Policista ve lhůtě 3 dnů od vykázání provede kontrolu, zda vykázaná osoba dodržuje povinnosti vyplývající z vykázání.

(5) O provedených úkonech a opatřeních sepíše policista úřední záznam (Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky).
2.3 INTERVENČNÍ CENTRA
Abych mohla lépe přiblížit práci intervenčních center, kterých je 15 rozdělených do krajů České republiky, navštívila jsem IC v Praze 9, ul. Šromova 861, které vzniklo dne 1. 1. 2007, pouze 2 měsíce poté, co dne 1. 11. 2006 vznikli koordinátoři domácího násilí, vzhledem k tomu, že prošla novela zákona § 99 zák. č. 108/2006Sb., o sociálních službách v platném znění, byly mi zde díky jejich velmi ochotným pracovníkům, kterých zde pracuje 6, poskytnuty základní informace o intervenčních centrech a informace týkající se domácího násilí nejen v našem hlavním městě.
Intervenční centra jsou jednou ze služeb sociální prevence podle §60a zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách.

V intervenčních centrech je na základě vykázání ze společného obydlí nabídnuta pomoc osobám ohroženým násilným chováním vykázané osoby nejpozději do 48 hodin od doručení kopie úředního záznamu o vykázání. Pomoc intervenčního centra může být poskytnuta rovněž na základě žádosti osoby ohrožené násilným chováním jiné osoby obývající s ní společné obydlí nebo i bez takového podnětu, a to bezodkladně poté, co se intervenční centrum o ohrožení osoby násilným chováním dozví. Sociální služby v intervenčním centru jsou poskytovány jako služby ambulantní, terénní nebo pobytové. Služby intervenčních center jsou poskytovány bezplatně.
Součástí služby je zajištění spolupráce a vzájemné informovanosti mezi intervenčními centry, poskytovateli jiných sociálních služeb, orgány sociálně-právní ochrany dětí, obcemi, útvary Policie České republiky a obecní policie, jakož i ostatními orgány veřejné správy.
Odbor 22 (2009). Intervenční centra. Ministerstvo práce a sociálních věcí. Retrieved 22. 10. 2011 from the World Wide Web: http://www.mpsv.cz/cs/4228
2.3.1 ČINNOST PRACOVIŠŤ
· sociálně terapeutické činnosti – nabízí sociální poradenství, účast v podpůrné socioterapeutické skupině jako pomoc a podporu osobám ohroženým domácím násilím při návratu do běžného života bez násilí,
· pomoc při uplatňování práv a oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí – poskytují sociálně právní a sociální poradenství formou osobní, telefonické a emailové konzultace k domácímu násilí, podporu při jednání s policií, sociálním odborem a dalšími institucemi, pomoc při vypracování písemných žádostí a podání a při sepsání návrhu k soudu na vydání předběžného opatření o prodloužení doby policejního vykázání
· zprostředkování dalších návazných služeb – pomoc při hledání azylového ubytování, krizového lůžka apod.
· konzultace pro odborné pracovníky (policii, sociální pracovnice, právníky přestupkových oddělení, soudce)

Součástí služby je zajištění interdisciplinární (mezioborové) spolupráce a vzájemné informovanosti mezi intervenčním centrem, poskytovateli jiných sociálních služeb, orgány sociálně právní ochrany dětí, městskými částmi a útvary Policie ČR a obecní policie, nestátními a charitativními organizacemi, jakož i ostatními orgány veřejné správy. 

Intervenční centrum má dle zákona povinnost nabídnout první kontakt osobě ohrožené domácím násilím nejpozději do 48 hodin od doručení faxu od PČR s potvrzením o vykázání násilné osoby ze společného obydlí. Pomoc IC může být poskytnuta rovněž na žádost osoby ohrožené násilným chováním jiné osoby obývající s ní společné obydlí.
3 CÍL
Hlavním cílem bakalářské práce je vysvětlit co se skrývá pod pojmem „Domácí násilí“. 

Dílčí cíle:

· popsat násilí, které je zaměřené na blízkou osobu,
· postupy a zákonné možnosti Policie České republiky při řešení domácího násilí,
· přiblížit nabízenou pomoc intervenčních center pro ohrožené osoby,

· zmapování situace na území České republiky.
4 METODIKA

Zadáním tématu bakalářské práce, jsem si zvolila okruhy, které by měla bakalářská práce obsahovat. Následně jsem si shromáždila materiály k tomuto tématu, osobně navštívila dvě intervenční centra a z mé pracovní pozice jsem absolvovala 20ti hodinový výcvik v problematice domácího násilí. Výsledky statistických údajů jsou vyhodnoceny na základě ankety a na základě statistických údajů veřejně publikovaných Asociací pracovníků intervenčních center (APIC).

4.1 Postup při získání údajů

V únoru 2012 byla anketa elektronicky zaslána do 15ti intervenčních center, rozdělených do krajů České republiky. Anketa obsahovala 8 otázek k získání údajů z IC jednotlivých krajů. Všem respondentům bylo sděleno, že získaná data budou použity výhradně pro potřeby bakalářské práce a nebudou nijak zneužity. 
4.2 Popis ANKETY
Anketa obsahovala 8 otázek, prvních 6 otázek bylo zaměřeno na počet výskytu domácího násilí za rok 2011, kdo a v jaké věkové hranici je nejčastěji ohrožená osoba – násilná osoba a nejčastější faktory vzniku domácího násilí, vše v dané lokalitě. K dalším otázkám se respondenti vyjadřovali svým komentářem, zaměřeným na práci PČR při řešení daného násilí.

5 VÝSLEDKY
Výsledky vychází z ankety určené pro 15 IC a z jejich statistik za rok 2011. Anketa byla zaslána elektronicky v únoru 2012.
Návratnost byla menší než poloviční. Z 15 IC se vrátilo 6 vyplněných anket. Některé IC se z důvodu velké pracovní vytíženosti omluvili z neúčasti a některé IC na oslovení nereagovali. I přes malou návratnost jsou však v následující kapitole výsledky ankety vyhodnoceny přinejmenším pro porovnání s uveřejňovanými daty APIC.
5.1 Vyhodnocení ANKETY
Otázka č. 1 – Kolik případů domácího násilí řešíte v průměru týdně /měsíčně.

Na základě zpětné vazby z IC, bylo zjištěno, že se v České republice z 90% pohybuje průměrný týdenní počet případů domácího násilí víc než 10. Jedná se o veškeré případy, kdy byla poskytnuta pomoc IC.
Dle současných statistických údajů o počtu vykázání při případech domácího násilí (viz Obrázek 1) je zřejmé, že počty případů vykázání mají rostoucí tendenci kromě roku 2008, kdy tento počet případů mírně klesl.
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 Obrázek 1. Vývoj počtu vykázání v České republice v období 2007- 2011
Otázka č. 2 – Jaká forma domácího násilí je nejčastější.

U této otázky všichni dotázáni uvedli formu psychickou a fyzickou (psychická forma je považována za nejhorší formu domácího násilí). Další nejčastější odpovědí byla forma ekonomická a sociální. 
Otázka č. 3 – Kdo je nejčastější ohroženou osobou domácího násilí a v jaké věkové hranici.
Zde opět všichni dotázáni uvedli, že nejčastěji ohroženou osobou je žena ve věku 31-40 let, ve vztahu manželka/družka. 
Údaje dle statistických údajů potvrzují výsledek ankety (viz Obrázek 2).
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 Obrázek 2. Věkové rozložení ohrožených osob při vykázání v roce 2011
Otázka č. 4 – Kdo je nejčastější násilnou osobou a v jaké věkové hranici.
U této otázky 90% dotázaných, uvedlo muže ve věku 31-40 let, ve vztahu manžel/druh a 10% uvedlo muže ve věku 41-50 let ve vztahu manžel/druh.
Otázka č. 5 – Kolik žen, mužů, dětí, seniorů zdravotně postižených jste řešili jako ohroženou osobu domácí násilí za rok 2011. (%)

Zde 50% respondentů neuvedlo žádné hodnoty s odůvodněním, že takové statistiky nevedou a uvedli odkaz na APIC, která se zabývá statistikou domácího násilí na území celé ČR (viz. Obrázek 3).
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 Obrázek 3. Vztah mezi ohroženou a násilnou osobou při vykázání v roce 2011
Otázka č. 6 – Jaká je nejčastější příčina domácího násilí ve Vašem kraji.
U této otázky z výběru 5 příčin/faktorů byl z 90% uveden pouze jeden faktor a to alkohol. Tato odpověď se dala předvídat, ale že se tento faktor vyskytuje ve většině krajů a je stěžejní, bylo překvapivé. Je to možná proto, že alkohol je u nás stále brán, jako něco omluvitelného a každý z nás s ním má nějakou zkušenost na rozdíl třeba od drog, které jsou všemi zavrhované i prevence vůči nim je vidět „na každém rohu“.
Otázka č. 7 – Můžete dle statistiky nebo z vlastní zkušenosti uvést, kolik % ohrožených osob domácího násilí, které nejdřív kontaktují Vaše centrum, a po konzultaci s Vámi, celou věc stejně ze strachu nebo jiného důvodu neoznámí na Policii ČR 
U této otázky respondenti ve většině případů, nedokázali odpovědět přesně v procentech, proto u této otázky měli prostor i písemného vyjádření. Z těchto odpovědí je patrné, že stále u ohrožených osob přetrvává pocit chránit blízkou osobu i když je jim touto osobu ubližováno, proto jim mnohdy poměrně dlouho trvá, než vše oznámí na policii. Některé ohrožené osoby týrání neoznámí, a pokud mají možnost, vše si řeší sami např. odchodem nebo rozvodem. Ve většině případů je to vůči dětem, aby s jejich otce neudělali „kriminálníka“.
Otázka č. 8 – Co si myslíte, že by se mělo zlepšit z Vašeho pohledu, při řešení domácího násilí ze strany Policie ČR. (jaký je nejčastější problém s kterým se setkáváte nebo na který si stěžují ohrožené osoby
Tato otázka byla položena z pozice mé práce u Policie ČR, jelikož při řešení domácího násilí musíme postupovat pouze v souladu se zákonem. Samozřejmě samotný přístup zasahujícího policisty neovlivní asi nikdo. Zpravidla většina dotázaných odpověděla, že stále jediný problém, který se však stále zlepšuje, je podceňování domácího násilí a váhavost ze strany policie aplikovat vykázání.
5.2 ZHODNOCENÍ PROBLEMATIKY Z POZICE POLICEJNÍHO INSPEKTORA
Z mé práce u PČR se setkávám s případy domácího násilí, ale také s případy nekonečných hádek a naschválů. Samozřejmě, že spousta lidí, především ženy, jsou přesvědčeny, že veškeré násilí na nich (byť fyzické – např. facka, nebo psychické když jim muž vulgárně nadává) je domácí násilí, a proto hned žádají policii, aby jejich muže vykázala z bytu. Je někdy hodně složité vysvětlit těmto ženám, co vlastně pojem domácí násilí je a že v jejich případě se o takové násilí nejedná.

 Dalším typem případu, s kterým se občas setkávám, jsou případy se zcela jasnými příznaky domácího násilí. Avšak, ve většině případů ohrožená osoba po prvotním oznámení a vykázání násilné osoby, nechce dále věc s policií řešit a odmítá i nabízenou pomoc IC s odůvodněním, že si věc vyřeší sama. V takovém případě nelze ohroženou osobu nutit a je pouze na ní samé jak se k dané situaci postaví a je informována o všech možnostech pomoci. 
Zvláštním typem tzv. začarovaným kruhem jsou rodiny ve stádiu rozvodu, kdy ani jedna ze stran nemá zájem na vyřešení situace týkající se majetkoprávních vztahů. „Setkala jsem se s případem rodiny, kdy manželé, muž byl dobře výdělečně činný a žena v domácnosti s dětmi, se nechtěli rozvést, protože ani jeden z nich nechtěl odejít z rodinného domu, který byl luxusně vybaven a nikdo nechtěl přistoupit na žádnou s podmínek druhého. Muž si do domu přivedl svou přítelkyni s dětmi a začarovaný kruh začal. Prvotní oznámení o fyzickém napadení (pár facek) podala manželka na manžela. O týden později, oznámil fyzické napadení (poškrábání) manžel na manželku, a aby toho nebylo málo další týden, oznámila přítelkyně manžela, že ji fyzicky napadla přítelova manželka a další týden zase naopak. A tak se to neustále opakovalo. Samozřejmě, že každá strana si trvala na své verzi a druhá strana to popírala. I když toto násilí v rodině mělo dlouhodobou tendenci a možná i razantnost útoků se zvyšovala, jediný problém byla pohodlnost a neochota obou stran k vyřešení neshod. Obě strany čekaly, že tyto neshody za ně vyřeší někdo jiný. A jak to dopadlo? Všechna oznámení za dobu asi 2 let řešil pouze příslušný úřad a nakonec manžel skončil v blázinci. A takových to manželství v rozvodovém řízení a nejen v něm je bohužel hodně.
6 ZÁVĚR
Cílem práce bylo vysvětlit celou podstatu schovanou pod pojmem „domácí násilí“. Zároveň z pozice vrchního policejného inspektora u PČR, přiblížit postup PČR při zjištění domácího násilí, uvést doporučenou taktiku při řešení domácího násilí a informovat o práci intervenčních center. Dalším s cílů práce bylo zmapovat a zanalyzovat situaci domácího násilí na území ČR za rok 2011. 

Domácí násilí bylo po dlouhou dobu přehlíženo, protože se toto násilí dělo pouze v soukromí rodiny. Jak ohrožená osoba, tak násilná osoba se snažili pro své okolí tvářit, že je vše v pořádku. Charakteristickým rysem domácího násilí je skutečnost, že pro svou určitou dlouhodobost a různou intenzitu násilných aktů, se postupně stává součástí běžného života a samotné ohrožené osoby si pak chování násilné osoby zdůvodňují tím, že tak to má asi být. V současné době se setkáváme s několika znaky a formami domácího násilí, kdy nejzávažnější formou je fyzické v kombinaci s psychickým.
Z ankety, kdy byly osloveny IC v ČR, byly zjištěny následující fakta. Domácí násilí je závažný a stále se dějící problém, kdy je týdně řešeno více jak 10 případů. Dále statistiky dokazují, že počty případů domácího násilí se zvyšují. Myslím si, že velký vliv na zvýšený počet případů mají samotné ohrožené osoby. Tyto osoby si stále více uvědomují, že týrání ze strany násilné osoby nemusí snášet a mohou se obrátit o pomoc na různé instituce. Z ankety také vyplývá, že nejčastěji násilnou osobou je muž manžel/druh ve věku 31-40 let, tedy ve většině případů živitel rodiny, z čehož vyplývá, že nejčastěji ohroženou osobou je manželka/družka ve věku 31-40 let, (matka), což vždy ovlivní rozhodnutí, zda všechno sama s dětmi zvládne, když odejde anebo bude raději násilí snášet kvůli dětem. Hlavním faktorem vzniku domácího násilí je alkohol. Je až zarážejí zjištění, že právě alkohol byl všemi dotázanými uveden jako prvotní. 
V dnešní době, kdy je informovanost na velké úrovni díky internetu, kampaním a bilbordům, si stále více lidí uvědomuje, že tento problém se netýká jen pouze malé hrstky lidí, o kterých si myslí, že ji ani neznají, ale stále více se setkávají s tím, že tento problém se může týkat i někoho z jejich rodiny, sousedů, kamarádů nebo spolupracovníků. Ve své práci uvádím, jak domácí násilí rozpoznat od tzv. italských domácností a když, už máme pocit, že někde dochází k takovému násilí, zbavit se zažitých mýtů a předsudků a snažit se pomoct např. přes uvedená intervenční centra, která nabízí širokou pomoc a pomoc i dalších institucí.
Bohužel ze své pracovní pozice mám zkušenosti, že i když už domácí násilí vyjde najevo a všechny již zmiňované instituce nabízejí odbornou pomoc, je stále spousta ohrožených osob, které jí odmítají s odůvodněním, že si vše chtějí vyřešit samy. 
7 SOUHRN

Bakalářské práce je zaměřena na přiblížení a pochopení skrytého a složitého problému s názvem „domácí násilí“, a její možnosti pomoci. Bakalářská práce obsahuje čtyři stěžejní kapitoly. 

 V kapitole „Přehled poznatků“ jsem vysvětlila samotný pojem „domácí násilí“, a uvedla, jaké jsou jeho znaky a formy, abych tím ukázala, co vše je skryto pod takovým druhem násilí a jak ho tedy rozpoznat. Jelikož dlouho dobu byl tento problém přehlížen a i dnes v menší míře stále je, uvedla jsem mýty a předsudky, které vysvětlují, proč tomu tak je. Pokud je domácí násilí odhaleno zasahují na místě činu policisté. Uvedením taktiky zákroku PČR, jsem chtěla přiblížit náročnost a složitost celého zákroku a zákonnou ochranu před domácím násilím. Nedílnou složkou v boji proti domácímu násilí jsou také intervenční centra, u kterých popisuji jejich činnost a nabízené služby.
V kapitolách „Cíl a Metodika“, je objasněn hlavní cíl bakalářské práce, její další dílčí cíle a zároveň je uveden popis zvolené metodiky, postup pro získání údajů a popis dotazníku. Ze získaných dat z dotazníků a veřejně přístupných údajů APIC byly zhodnoceny statistiky a pro přehlednost vytvořeny obrázky mapující domácí násilí na území ČR za rok 2011.
V poslední kapitole „Závěr“ jsou souhrnně zhodnoceny výsledky dílčích kapitol bakalářské práce. Závěr poukazuje na konkrétní data získaných z dotazníkového šetření a obsahuje k nim vysvětlující komentář. V této kapitole je zároveň vyjádřen vlastní názor autora práce z pozice vrchního policejního inspektora PČR.

8 SUMMARY

Thesis is focused on the approach and understanding of the hidden and complex problem called "domestic violence" and its possibilities to help. Bachelor thesis contains four main chapters.

In the chapter " Findings Overview," I explained the term "domestic violence" and said what are the signs and forms, to show what all is hidden under that kind of violence and how it is resolved. Since long time this problem has been overlooked even today to a lesser extent still is, I said myths and prejudices that explain why this is so. When domestic violence is revealed Police interfere at the scene of the crime. Indicating tactical intervention by the Police, I wanted to bring intensity and complexity of the procedure and legal protection against domestic violence. An integral component in the fight against domestic violence are intervention centers, where I describe their activities and services offered.

In the chapter "Objective and Methodology", explained the main aim of the thesis, its other targets and also a description of the chosen methodology, the procedure for obtaining data and questionnaire description. The data obtained from questionnaires and publicly available data APIC were evaluated statistics and for clarity created images mapping domestic violence in the Czech Republic in 2011.

In the last chapter "Conclusion" are collectively evaluated the results of sub-chapters of the thesis. The conclusion points to the specific data obtained from the survey and includes explanatory notes to them. In this chapter, is also expressed opinion of the author's own work from the position of Chief Police Inspector.
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10 PŘÍLOHY
Domácí násilí v ČR – informační dotazník

 Vážení respondenti, dovolte, abych Vás touto cestou oslovila a zároveň požádala o vyplnění tohoto dotazníku. Vámi vyplněný dotazník bude použit pouze ke statistickému srovnání v rámci bakalářské práce na téma “Domácí násilí“. Tato práce přibližuje nejen práci Policie ČR, ale hlavně práci Intervenčních center při řešení tohoto násilí. Dotazník je určen každému krajskému Intervenčnímu centru v ČR.

 Děkuji za Vaši ochotu a čas, který jste mi věnovali. Alena Chlápková, email: koloda@seznam.cz.
 Získané data budou použity výhradně pro potřeby bakalářské práce a nebudou nijak zneužity.



DZačátek formuláře

1) Kolik případů domácího násilí řešíte v průměru týdně/měsíčně.
a. Týdně

 méně než 5

 5 až 10

 více než 10

b. Měsíčně


    méně než 5

 5 až 10

 11 až 20

 více než 20 
2) Jaká forma domácího násilí je nejčastější.
 psychická
 emocionální

 fyzická

 sexuální

 sociální

 ekonomická
 kombinace (vypište) ... 
3) Kdo je nejčastější ohroženou osobou domácího násilí a v jaké věkové hranici.

a. Dítě


 do 6 let

 do 15 let


 do 18 let

b. Muž

 18-30 let

 31-40 let

 41-50 let

 51-60 let 

 nad 60 let
c. Žena


 18-30 let


 31-40 let


 41-50 let


 51-60 let


 nad 60 let

d. Jiná osoba (vypište)...      
 manžel/manželka

 syn/dcera

 otec/matka

 vnuk/vnučka

 druh/družka

jiné…      
4) Kdo je nejčastější násilnou osobou a v jaké věkové hranici.

a. Muž


 18-30 let


 31-40 let


 41-50 let


 51-60 let


 nad 60 let

b. Žena


 18-30 let


 31-40 let


 41-50 let


 51-60 let


 nad 60 let

 manžel/manželka

 syn/dcera

 otec/matka

 vnuk/vnučka

 druh/družka

jiné…      
5)  Kolik žen, mužů, dětí, seniorů a zdravotně postižených jste řešili jako ohroženou osobu domácího násilí za rok 2011. (%) 


a. Ženy...
     
b. Muži...
     
c. Děti...

     
d. Senioři…
     
e. Zdravotně postiženi…     
6) Jaká je nejčastější příčina domácího násilí ve Vašem kraji. 

 nezaměstnanost
 alkohol

 kriminalita

 sociální nejistoty

 finanční problémy

      jiné (vypište)... 
7) Můžete dle statistiky nebo z vlastní zkušenosti uvést, kolik % ohrožených osob domácího násilí, které nejdřív kontaktují Vaše centrum, a po konzultaci s Vámi, celou věc stejně ze strachu nebo jiného důvodu neoznámí na Policii ČR. 
     
8) Co si myslíte, že by se mělo zlepšit z Vašeho pohledu, při řešení domácího násilí ze strany Policie ČR.    
(jaký je nejčastější problém s kterým se setkáváte nebo na který si stěžují ohrožené osoby) 
     







