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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně:

Práce má jasnou a přehlednou strukturu, cíle jsou dobře objasněny a v zásadě i naplněny.

Diplomantka se rozhodla pokusit o analýzu motivů z hlediska jejich symbolického potenciálu a možného archetypálního základu, avšak mohla by ještě upřesnit, zda jde o přístup přímo vynucovaný předmětem zkoumání, nebo zda je to jen jedno z možných hledisek. Aplikace zvoleného teoretického rámce na Slívovu poezii nicméně vyznívá v zásadě přesvědčivě, vzájemným porovnáním smyslu jednotlivých veršů s archetypálními modely diplomantka dochází ke zjevným paralelám. Všímá si variant jednotlivých motivů v různých symbolických významech a konstatuje jejich funkční proměnlivost. Opírá se o základní příručky a monografie z oblasti symboliky, mytologie a archetypální kritiky.

Interpretace citovaných pasáží je většinou adekvátní, zvažuje různé možnosti výkladu. Nebezpečí zkreslení hrozí samozřejmě vinou vytržení jednotlivých veršů z kontextu celku básně. Diplomantka se však snaží k tomuto kontextu přihlížet i tam, kde to výslovně neuvádí. Pokud tedy interpretaci něco poznamenává negativně, je to sklon k obraznému vyjadřování a spíše nekritickému nahlížení předmětu zkoumání. Místy se diplomantka nechává strhnout až k jakémusi poetickému rozjímání nad veršem a jeho možnými konotacemi. Obdobně je poznamenána úvodní kapitola o autorské osobnosti Víta Slívy, která místy sklouzává k pajánu. Zde nacházíme častěji než v dalších kapitolách i různá klišé typu „patří mezi nejlepší české autory“, „zásadní skutečností, kterou mají společnou – jsou vyzrálými českými autory“, „hledá sám sebe“ apod., či žurnalistické formulace typu „Slíva nezahálel a přispěl české literatuře sbírkami...“

Zcela na místě je srovnání Slívových kosmických motivů s Holanem a Halasem, odmítnutí  návaznosti na oba básníky v takové míře, jak to činí česká literární věda, vyplývá ovšem spíše z omezeného množství materiálu, tj. Holanovy a Halasovy poezie, který vzala diplomantka v úvahu. Že však Slívovi předchůdci zacházeli s danými motivy poněkud jiným způsobem, je zřejmé i z takto omezeného vzorku.

Přesvědčivé jsou závěry, v nichž diplomantka poukazuje na podíl kosmických motivů při budování vnitřní duality básně a vztahů rozpolcenosti, stejně tak konstatování různých podob motivů ve Slívově poezii reflexní vs. existenciální (vzpomínkové).

Po formální stránce lze kromě některých méně šťastných stylistických formulací případně opakování slov apod. vytknout jen minimum překlepů.

Celkově hodnotím práci jako sympatický pokus porozumět jedné z rovin Slívovy poezie s využitím specifického metodologického nástroje, poznamenaný dílčími nedostatky (viz výše). Práci doporučuji k obhajobě. Navrhuji známku 1-2.

Náměty pro obhajobu (formou otázek):

1. Lze sledovat proměnu charakteru kosmických motivů mezi jednotlivými Slívovými sbírkami?

2. Mohou kosmické motivy fungovat v poezii i v jiných než archetypálních rolích?

Datum a podpis vedoucího práce:

Hodnocení průběhu obhajoby (prezentace, odpovědi na otázky a připomínky z posudků, diskuse v plénu) – návrh klasifikačního stupně:

Výsledné hodnocení –klasifikační stupeň:

Datum a podpis vedoucího komise pro obhajoby BDP:

