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            Předložená bakalářská práce Jitky Píckové obsahuje 53 stran textu a kromě úvodu a závěru je rozdělena do čtyř kapitol. V seznamu použité literatury je uvedeno 14 titulů české  odborné literatury a 9 internetových adres.  
V této práci se autorka věnuje rozsáhlé problematice vlivu a působení dětského domova na psychiku dítěte s bližším zaměřením na jeho citovou deprivaci. Snaží se analyzovat skutečnou situaci dítěte v tomto zařízení a poukázat na nedostatečně fungující systém ústavní výchovy. Dále se snaží potvrdit důležitost uspokojování citových potřeb dítěte již od raného věku až do jeho zralosti. Upozorňuje na to, že děti do tří let by v ústavech neměly být vůbec. Negativní vliv dlouhodobého pobytu v ústavním zařízení je prokázán i v pozdějším věku.   
             První kapitolu tvoří popis základních potřeb dítěte. Vhodně zde autorka uvádí pět vitálních potřeb člověka podle prof. Matějčka a Langmeiera a také Maslowovu pyramidu lidských potřeb a hodnot. Správně upozorňuje na křehkost dětské psychiky. Ve druhé kapitole se věnuje pojmu deprivace. Zdařile jsou zde uvedeny projevy psychické deprivace a její charakteristické rysy. Třetí kapitola rozebírá rozsáhlou problematiku ústavní deprivace a důsledky ústavní výchovy. Zde autorka popisuje možné nebezpečí i ohrožení dětí, které jsou v raném věku v ústavu a prezentuje i možné další deprivační následky, pokud v ústavu zůstávají dlouhodobě. Velmi významná je prevence a včasná řešení , která dítěti prospívají Zdařile jsou v této kapitole prezentovány i formy pomoci ohroženým dětem z hlediska sociální práce.  Čtvrtá kapitola pojednává o možnostech podpory dětem v ústavních zařízeních.
              Předložená bakalářská práce Jitky Píckové po stránce obsahové odpovídá zadanému tématu a toto téma v daných možnostech vyčerpává. Po stránce formální však práce vykazuje více nedostatků. Neúplné a na některých místech nesprávné citace. V obsahu není vůbec uveden úvod a závěr práce. Jistým nedostatkem práce jsou příliš dlouhé citace. Kontrolou textu bylo zjištěno, že autorka neuvedla na některých místech příslušné odkazy na jednotlivé úryvky. Tato skutečnost je velmi vážná a vede k názoru, že došlo k plagiátorství.
Závěr:  Předloženou bakalářskou práci Jitky Píckové z výše uvedeného důvodu nedoporučuji k přijetí. Práce bude muset být přepracována. 
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