POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
Anna Františka Svobodová, Význam hranic v životě Bohu zasvěcené osoby, CMTF UP, Olomouc 2010

Autorka si vybrala zajímavé a náročné téma – náročné proto, že z velké části bylo nutné „stavět na zelené louce“ - zkoumat aplikaci obecných principů fungování hranic pro prostředí řeholního života, přičemž u nás se touto problematikou dosud nikdo odborně nezabýval, proto nebylo možné čerpat z výsledků studií někoho jiného.

Schéma práce je dobře vystavěné a vyvážené, po formální a jazykové stránce je studie zpracována s velkou pečlivostí (drobnou pravopisnou chybu jsem zaznamenala jen v literatuře, v italském názvu knihy Psicologia e vita consacrata). Seznam použité literatury ukazuje, že autorka nepominula žádný podstatný zdroj pojednávaného tématu.  
Kromě solidního přehledu teorie hranic v mezilidských vztazích z psychologické perspektivy (2. kapitola), který byl vzhledem k existující literatuře nejsnazší částí ke zpracování, bych chtěla zvláště vyzdvihnout způsob, jakým se autorka utkala – dle mého názoru úspěšně - se zpracováním biblicko-teologického základu této problematiky (1. kapitola). Cenné je i analytické rozpracování nesnází uplatňování hranic v životě Bohu zasvěcené osoby, kde se prolínají komunitní vztahy a řeholní poslušnost s profesním i soukromým životem (vztahy k původní rodině a přátelům) a celá problematika hranic bývá mnohem složitější než obvykle (kapitoly 4 - 5). 

Za vynikající a velmi praktické považuji pojednání 6. kapitoly o specifických podobách nesprávně vymezených hranic v řeholním životě, které často souvisejí s nějakou karikaturou Boha nebo nezdravým pojetím askeze, poslušnosti, pokory, blíženské lásky a služby; stručně řečeno, s nesprávným pojetím poselství evangelia. Příklady špatně chápaných citací Božího slova, jimiž se nevědomky zabraňuje zdravému vymezování hranic u Bohu zasvěcených osob, jsou voleny příhodně, zřejmě odpozorovány ze života. 
Celkově hodnotím práci jako vynikající po stránce formální i obsahové. Navrhuji hodnocení „výborně“.
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