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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Bakalářská diplomová práce Ivany Šafratové je dobře logicky vystavěná. Její cíle jsou jasně formulovány a nastaveny tak, aby je bylo možné v rámci formátu BDP naplnit, teoretické poznatky a empirická zjištění diplomantky jsou vhodně provazovány, a za jasný klad textu lze považovat konkrétní aplikované výstupy – návrh konkrétních rekvalifikačních kurzů (navrhnutých na základě profilu rolí). 

Ivana Šafratová navíc vychází z více než dostatečného množství relevantní odborné literatury (od obecnějšího Goffmana či Dahrendorfa po specificky zaměřené Trbolu a Rákoczyovou) se kterou dovedně pracuje, je přesná v detailech, jednotlivé části textu přehledně strukturuje a čtenáře provází vysvětlujícím komentářem.
Při samotném naplňování cílů – identifikaci potřeb nezaměstnaných cizinců v olomouckém regionu a následném navržení rekvalifikačních kurzů (s. 5) – se diplomantka vhodně opřela o  koncept z odborné literatury (Palán, s. 26), od kterého odvodila svou metodologii: 4 východiska, viz s. 29-31. Na základě práce s těmito východisky byla schopna zjistit mezeru mezi kvalifikací nezaměstnaných cizinců, kteří jsou evidování na Úřadu práce v Olomouci jako uchazeči o zaměstnání a požadavky na kvalifikaci uchazečů o dlouhodobě nabízené pracovní pozice na trhu práce v tomto regionu (první část cíle). Na základě této mezery následně navrhla jednotlivé rekvalifikační kurzy, kterými naplnila druhou část cíle své bakalářské diplomové práce.
Otázka k obhajobě.

Dokážete si představit, že kdybyste měla ještě nějaký další (doplňkový) zdroj informací, mohla byste přesněji identifikovat vzdělávací potřeby cizinců a následně navrhovat rekvalifikační kurzy? Jaký zdroj informací by to mohl být?

Závěr: doporučuji k obhajobě: b.
Datum: 20. května 2012
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





