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Předložená bakalářská práce si klade za cíl „formulovat základní rysy trinitární spirituality, kterou světice (Alžběta od Trojice) předkládá ve zmíněném spisu (Nebe ve víře)“ (s.6). Tento záměr autor rozvíjí ve třech kapitolách, do nichž je práce strukturována. Ta je opatřena též Úvodem, Závěrem a seznamem literatury, která čítá 28 položek, většina z nich je ve francouzštině.

První kapitola se věnuje osobnosti a životnímu příběhu světice, jenž je zasazen do dobového kontextu a představeno je i její literární dílo. Druhá kapitola se zaměřuje na jeden její spis, Nebe ve víře, jenž si ke své analýze autor zvolil. Po úvodním zasazení do kontextu a obecných charakteristikách spisu se autor věnuje vlastnímu obsahu a poselství díla, které pečlivě analyzuje. Zde je třeba ocenit velmi pečlivou práci s pramenem ve francouzštině, jenž autor podrobil pronikavé analýze. Dílo strukturované do deseti dní  duchovních cvičení  odkrývá duchovní cestu světice, která čtenáře uvádí do tajemství Trojice, přebývající v lidském nitru. Třetí, stěžejní kapitola práce se velmi zdařile pokouší o nastínění hlavních témat trinitární spirituality, jak je možné je objevit ve zmíněném spisu. 

Po obsahové stránce je třeba práci hodnotit velmi vysoko. Náročná je již volba tématu. Věnovat se trinitární teologii a trinitární spiritualitě, předpokládá pevné ukotvení v dogmatice, citlivost k tajemství, které nás přesahuje, schopnost převést toto pochopení do praxe, poctivý duchovní život. Lze říci, že autor se svého úkolu zhostil se ctí. Nejenže je dostatečně obeznámen se základními pilíři trinitární nauky, rozborem spisu prosvítá i jeho osobní zaujetí, kontemplativní přístup, citlivost k záměru světice. Obdivuhodný je též rozsah diplomové práce - 89 stran textu je vysoce nadstandardní pro bakalářskou práci. Závěr práce představuje skutečné shrnutí, řečeno je to nejpodstatnější, formulovány jsou výzvy a aktuálnost.

Z formálního pohledu je práce velmi pečlivě připravena. Je čtivá, psaná kultivovaným jazykem, žádné stylistické, gramatické ani grafické chyby v ní nenacházím. Bibliografický záznam je úplný, jednotný a správný, s prameny ve francouzštině autor pracuje korektně, cituje a odkazuje se vhodně. 

Závěrem si dovolím jedno doporučení, a sice, aby diplomant pokračoval v magisterské práci překladem zmíněného díla  a jeho komentářem. Bylo by škoda nezúročit množství práce, které provázelo vznik této bakalářské (!) práce.

Potvrzuji tedy, že předložená bakalářská práce plně odpovídá nárokům kladeným na tento typ prací a dokonce je převyšuje, ráda ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A. 
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