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Bakalářská práce studentky Vandy Lazecké  je zaměřena na problematiku pečovatelské služby v konkrétním venkovském regionu ve spojení s významem sociální služby jako opory jedince v sociálním fungování. Aktuálnost uvedeného tématu je nesporná, zvláště náměty pro řešení situace seniorů v odlehlých obcích jsou potřebné. 
Cílem práce je provedení situační analýzy projektu nové pečovatelské služby ve vybraných obcích Bílovecka. Důležitost terénní služby vidí studentka jako zásadní. Při tvorbě své bakalářské práce využívá svých zkušeností z vykonané souvislé praxe v uvedeném regionu.

Studentka Vanda Lazecká od počátku svého studia projevovala zájem o problematiku terénních služeb. Praxe na odboru sociálních věcí Městského úřadu v Bílovci přinesla studentce řadu cenných poznatků, které v bakalářské práci reflektuje(od str. 25). Zvlášť cennou shledávám kapitolu 3.6, v níž studentka identifikuje jednotlivé aktivity vedoucí k plánování a následné realizaci služby. 
Vanda Lazecká pracovala samostatně, podle časového harmonogramu, ke konzultacím přicházela vždy pečlivě připravena. 

Protože bakalářská práce odpovídá stanoveným požadavkům, je uceleným materiálem a poslouží jako motivační a osvětový materiál především pro obce, doporučuji  ji k obhajobě a hodnotím stupněm „A“.
V Olomouci 20.5.2013                                                      Ing. Ester Danihelková

