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Štruktúra a úroveň teoretického spracovania: 
Štruktúra práce nie je úplne adekvátna téme a cieľu práce. Prvá a druhá kapitola sú spracované skôr všeobecne, bez objasnenia priameho vzťahu k cieľu práce. Texty kapitol 2. 4 Neúčast na dobrovolnictví, kapitola 3.3 Předpoklady ovlivňující vykonávání dobrovolnictví  a kapitola 4 Bariéry v dobrovolnictví mali byť spracované ako syntéza, odhaľujúca základné faktory a dôvody neúčasti občanov na dobrovoľníckych aktivitách. Zaujímavá je kapitola 4. 3 informujúca o výskumoch v oblasti bariér dobrovoľníctva. Nevyužitou príležitosťou v rámci diskusie je potom, že autorka už nereflektuje vlastné výskumné zistenia v kontexte týchto uvádzaných výskumov.
Metodologická a empirická časť: 
Predložený výskumný projekt je veľmi dobre spracovaný. Autorka využila dáta získané v predchádzajúcich výskumoch, realizovaných na katedre a vhodne doplnila dáta o vlastné výskumné šetrenie, pre ktoré zvolila kvalitatívnu výskumnú stratégiu. Celkom získala 10 komunikačných partnerov – študentov UP. Oceňujem kombináciu výskumných metód, adekvátnu úroveň prezentácie zistení, zaradenie diskusie, konkrétne návrhy pre prax. Prínosné je, že autorka spracovala predchádzajúce výskumy vo vzťahu k výskumnej otázke.

Formálna stránka: Práca je napísaná jazykom zodpovedajúcim odbornému štýlu.  Autorka preukázala veľmi dobrý prehľad v literatúre k zadanej problematike. Zdroje uvádza korektne.
Otázky:
Pomenujte na základe Vami prezentovaných zistení všetkých troch výskumov základné rozdiely a podobnosti v oblasti dôvodov nevykonávania dobrovoľníckych aktivít študentmi  a ostatnými občanmi. Prezentujte vlastné návrhy na zlepšenie situácie v zapojení študentov UP a občanov mesta Olomouc do formálneho dobrovoľníctva.
Návrh celkového hodnotenia: 
Predložená diplomová práca spĺňa nároky kladené na tento typ kvalifikačnej práce.  Slabšou stránkou práce je konceptualizácia, naopak prínosná je empirická časť práce. Prácu odporúčam k obhajobe a hodnotím ju známkou B.
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