POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

na práci Marie ŠTĚPÁNOVÉ 

 „Mapy podnebí Česka v prostředí Google Maps“
Obecné údaje: 
Bakalářská práce se skládá s textové části, která má 32 stran. Je rozdělena do 11 kapitol (včetně seznamu literatury a anglického Summary). Práce obsahuje jednu volnou přílohu, CD. V seznamu literatury je citováno 26 titulů, z toho 6 tištěných zdrojů, 20 elektronických odkazů.   

Cíle práce: 

Cílem bakalářské práce bylo lokalizovat přiměřený počet map (15-30) z Atlasu podnebí Česka do prostředí Gogole Maps a vytvořit atraktivní webovou aplikaci. Cíle práce byly splněny.
Metody a postup:

Studentka postupovala správně, když nejprve prostudovala základní kartografickou klimatologickou a informatickou literaturu k danému tématu. Nejdůležitější pro zpracování bakalářské práce byla tvorba webových stránek, programování, implementace skriptů a další práce směřující k lokalizaci map do Gogole Maps. Pro jednoduchost zpracování a použití byla vybrána možnost využít rastrové obrázky ve formátu PGN. Data byla poskytnuta Českým hydrometeorologickým ústavem, a to v georeferencovaném formátu grid. Gridy byly převedeny v programu ArcMap z S-42 do WGS-84. Klasifikace hodnot gridu do intervalů a vizualizace byla provedena podle platných kartografických pravidel. Prohlížečka klimatických map vznikla v programovacím jazyce HTML s použitím kaskádových stylů CSS a funkcí JavaSkriptu.    

Dosažené výsledky (kvalita a prezentace):

Jedním z hlavních výsledků práce je zhodnocení technologických možností lokalizace map do prostředí Gogole Maps. Pro zpracování bakalářské práce bylo z Atlasu podnebí Česka vybráno 22 podstatných klimatických map. Ty pak byly zpracovány do formátu PNG včetně legend. Nejdůležitějším výstupem práce je aplikace pro prohlížení klimatických map na podkladech Gogole Maps. Ta umožňuje lepší prostorové představy o rozšíření klimatických jevů na území ČR. O tuto aplikaci projevili zájem vyučující gymnázia Fr. Palackého ve Valašském Meziříčí, aby ji využili ve výuce. Aplikace byla též nabídnuta ČGS ke zveřejnění na jejich webových stránkách.

Závěrečné hodnocení: 

Předkládaná práce je důsledně logicky strukturovaná, má výbornou úroveň, proto ji doporučuji k obhajobě.

V Olomouci dne  11.6.2006                                                         Doc. RNDr. Jaromír Kaňok, CSc.    

                                                                                                         oponent bakalářské práce

