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Diplomová práce Kateřina Tandlerové o rozsahu 113.377 znaků se zabývá institutem evropského zatýkacího rozkazu. Jelikož jde o stále relativně nový nástroj, jehož zavedení navíc představovalo významný průlom do některých extradičních zásad, jde jistě o téma aktuální a důležité.
Diplomová práce je členěna třinácti kapitol včetně úvodu a závěru. Po nástinu obecných témat, jakým je státní suverenita versus europeizace trestního práva se diplomantka dále věnuje obecné extradici a jejím zásadám. Následně přechází k výkladu obecných principů rámcového rozhodnutí o evropském zatýkacím rozkazu a jeho implementaci do českého trestního práva. V poslední části se pak věnuje současné české právní úpravě předávání osob mezi členskými státy EU.

Obecně tuto strukturu považuji za správnou, určitým nedostatkem je snad až příliš podrobné členění, některé kapitoly nepřesahují dvě strany textu (např. kapitola 5., podobně kapitola 8.). Některé části navíc na sebe ne příliš dobře navazují (viz dále).

Z obsahového hlediska je třeba ocenit důkladnou, s jakou diplomantka dané (složité) téma zpracovala. Dobře přitom pracovala s odbornou literaturou, i když je třeba jí vytknout úzký rozsah článkové literatury – seznam použité literatury uvádí pouhé tři články z odborných periodik.
V rámci své práce se autorka věnovala zejména obecným problémům souvisejícím s evropským zatýkacím rozkazem, včetně vývoje jeho přijetí a implementace. Jde bezesporu o zajímavé téma, na druhou stranu je možná škoda, že vlastní současné úpravě se diplomantka začíná věnovat až na s. 41, tedy v poslední třetině práce.

Některé části práce navíc působí mírně matoucím dojmem. Tak např. vytýčení rozdílů mezi obecnou extradicí a předáváním na základě eurozatykače by dle mého názoru mělo následovat až části zabývající se vývojem přijetí evropského zatýkacího rozkazu (včetně jeho implementace do právního řádu ČR.

I rozbor české právní úpravy není úplně přehledný – nejprve se jím diplomantka zabývá na s. 41, pak následuje kapitola o implementace eurozatykače v jiných státech EU, aby se následně práce opět vracela k řízení o předání podle české právní úpravy.

I přes uvedené nedostatky však lze konstatovat, že diplomová práce Kateřiny Tandlerové vykazuje slušnou úroveň, neobsahuje věcné chyby, vady formální jsou jen velmi drobné. Práce je proto způsobilá k ústní obhajobě, kterou doporučuji zaměřit na otázku: Hodnocení stávající české právní úpravy předávacího řízení.

Práci hodnotím stupněm C








JUDr. Filip Ščerba, Ph.D.








v zastoupení vedoucího diplomové práce

V Olomouci 22. 8. 2012
