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Cílem bakalářské diplomové práce je analýza mimořádných okamžitých pomocí vyplacených v Ostravě úřadem práce.
Teoretická část: 

Je rozložena do pěti kapitol. První z nich stručně představuje definiční vymezení sociální politiky státu, její cíle a funkce. Následně je vymezen pojem sociální zabezpečení                            a představena struktura sociálního zabezpečení ČR. Tato struktura je názorně zpracována v příloze č. 1. V kontextu cíle práce, kdy jde o analýzu jedné z nepojistných sociálních dávek, je v příloze č. 2 velmi zdařile zpracován vyčerpávající přehled nepojistných dávek. Diplomantka neopomenula při zpracování tohoto přehledu zareagovat na legislativní změny účinné od ledna 2013 (vyčlenění dávek pěstounské péče ze systému státní sociální podpory            a jejich zařazení do zákona o sociálně právní ochraně dětí, resp. do systému sociální pomoci). 
Kapitola třetí přibližuje systém pomoci v hmotné nouzi a seznamuje se dvěma stěžejními právními předpisy, dle kterých se postupuje při rozhodování o poskytování dávek pomoci v hmotné nouzi. Jde o zákon o životním a existenčním minimu a zákon o pomoci v hmotné nouzi. Obsažná kapitola čtvrtá se věnuje jednotlivým dávkám mimořádné okamžité pomoci, což je stěžejní pro naplnění cíle práce. V rámci každého typu dávky je nejdříve vymezen obecný nárok, způsob stanovení výše, popřípadě maximální částka, která může být v kalendářním roce poskytnuta. Kapitola je vhodně provázána s kapitolou první, kdy diplomantka uvádí, jaké funkce naplňují jednotlivé dávky mimořádné okamžité pomoci. Vzhledem k tomu, že dávky mimořádné okamžité pomoci jsou dávkami fakultativními, je věnován prostor rovněž vymezení pojmu správní uvážení a postupům v rámci sociálního šetření. Kapitolo pátá vymezuje organizační strukturu Úřadu práce ČR a agendy, kterými se úřad zabývá. 
Text druhé a páté kapitoly může působit svým rozsahem na první pohled méně obsažně, jsou v něm však podstatné a logicky strukturované informace. Text je komplexní, přehledný, velmi pečlivě odkazovaný. Diplomantka si v rámci teoretické části bakalářské práce vytvořila adekvátní základ, na který navazuje v empirické části své práce. 
Empirická část: 

Empirická část práce obsahuje tři kapitoly. V první je v souladu s cílem práce, resp. zkoumáním provedeným v Ostravě, popsána konkrétní struktura Úřadu práce ČR – kontaktního pracoviště Ostrava, včetně jednotlivých správních obvodů s počty obyvatel. Následně je představen cíl výzkumu, metoda výzkumu a výzkumné období. Diplomantka vymezuje metodologii výběru vzorku zkoumaných mimořádných okamžitých pomocí, průběh sběru dat a sledovaných ukazatelů. Stanovené výzkumné období má své opodstatnění a lze konstatovat, že diplomantkou bylo velmi vhodně zvoleno. Tímto je zajištěno, že výsledná data nejsou zkreslována např. z důvodu neúplné funkčnosti informačních systémů v lednu či únoru 2012. 
Další kapitola obsahuje realizaci výzkumu, kdy ke každému sledovanému ukazateli je zpracován přehledný graf, a výsledná zjištění jsou okomentována závěry. Tyto se opírají v prvé řadě o výsledky zjištění a ve druhé řadě jsou závěry doplněny také o konstatování, která vycházejí z dlouhodobé profesní erudice diplomantky. Mnohé výsledky bylo možné očekávat, jako např. že v září se zvyšuje počet žádostí na úhradu nákladů na zakoupení školních pomůcek. V této souvislosti je však podstatné, že po provedení výzkumu již nemusíme očekávat nebo předpokládat, ale můžeme daný výsledek či stav konstatovat. 
Překvapivé však je zjištění, že mezi jednotlivými referáty hmotné nouze Kontaktního pracoviště Ostrava je neúměrně vysoký rozdíl v počtech mimořádných okamžitých pomocí na úhradu školních pomůcek (str. 61). A to i přesto, že referát Centrum je svým správním územím největší v Ostravě. 
Celkově nese empirické šetření zajímavé poznatky dobře uplatnitelné v praxi, kdy by bylo možné požadovat sjednocení metodického vedení tak, aby bylo v obdobných případech rozhodováno totožně.  

Literatura a práce s literaturou: 

Bakalářská diplomová práce byla zpracována s využitím adekvátní odborné literatury, na základě aktuální legislativy a dalších odborných zdrojů, které se vztahují k dané problematice. 
Formální náležitosti: 

Po formální stránce nelze bakalářské diplomové práci nic podstatného vytknout. Odkazy na využité zdroje jsou uváděny v souladu s bibliografickou normou. Práce je na vysoké jazykové a stylistické úrovni. Výstupy empirického šetření jsou znázorněny v graficky zdařilých grafech. Čtenář je provázen textem, průběžně orientován v kontextu výkladu. 
Celkové zhodnocení práce:

V rámci daného tématu diplomantka zpracovala teoretickou část práce, na které následně vystavěla své empirické šetření. V souladu s cílem práce analyzovala mimořádné okamžité pomoci vyplacené v Ostravě úřadem práce. Téma bylo s ohledem na nabytí účinnosti sociální reformy velmi aktuální, když byl unáhleně změněn ustálený systém rozhodování v oblasti hmotné nouze. Výstupy z realizovaného výzkumu plně nekorespondují se základním cílem sociální reformy, kdy mělo dojít ke sjednocení postupů v oblasti rozhodování a k jednotnému metodickému vedení ze strany nadřízených správních orgánů. Jak sama diplomantka uvádí, bylo by možné práci dále rozvíjet a vymezovat postupy, aby bylo o dávkách, ve kterých je rozhodováno na základě správního uvážení, rozhodováno obdobně. 

Diplomantka naplnila cíl práce, jak jej formulovala v úvodu, svým obsahem i rozsahem splňuje bakalářská diplomová práce požadavky stanovené na tento typ práce. 

Závěr: 
Předloženou bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm „A“.

V Ostravě dne 20. dubna 2013







Mgr. Zdeněk Živčák 
