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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Posuzovaná bakalářská práce se zabývá aktuální a závažnou problematikou funkčního čtení a čtenářských kompetencí osob se sluchovým postižením. Je standardně členěna na část teoretickou a praktickou, přičemž autorka v teoretické části vhodně uvádí základní vstupy do problematiky. Za zvláště zdařilou pak považuji kapitolu 3 Uvedení do problematiky osvojování českého jazyka osobami se sluchovým postižením.

Z hlediska posuzování praktické části práce je třeba ocenit pečlivě realizované výzkumné šetření. V úvod práce (str. 6) ovšem autorka uvádí, že práce byla pojata jako kvalitativní, nicméně z dalších informací vyplývá, že byl pro sběr výzkumných dat použit dotazník, který patří mezi kvantitativní výzkumné nástroje. Realizované kvantitativně orientované výzkumné šetření je prezentováno přehledně, nicméně zcela absentuje popis použité metodologie výzkumu (např. informace o tom, jaký test byl použit je uvedena až v příloze, chybí popis, jak a za jakých podmínek byl test respondentům představen, časová dotace, způsob komunikace apod.), některé použité grafy nejsou zvolené vhodně (např. grafy č. 17, 18, 19). Lze ovšem konstatovat, že vyvozené závěry přinášejí kvalitní a podnětné výsledky, které se mohou stát základnou pro další podobně orientované výzkumy. V rámci obhajoby doporučuji diskusi na téma dalších v práci nepublikovaných výsledků, např. zda se objevují významné rozdíly mezi zástupci obou pohlaví, dle dosaženého vzdělání apod.
Z hlediska jazykového je práce napsána velmi kvalitně. Vzhledem k tomu, že autorka v textu používala tzv. harvardský systém odkazování na použité zdroje (metoda jména a data), měl být dle platné citační normy náležitě upraven i seznam použité literatury (rok publikace má být přesunut za jméno autora). I přes zmíněné nedostatky celkově považuji diplomovou práci za zdařilou a přínosnou, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Závěr:

Práce je doporučena/nedoporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: B–C
V Olomouci, dne 15. 5. 2014
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