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Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný závěr:
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Jazyková úroveň textu (stylistická a gramatická):
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Celkové hodnocení před obhajobou:

Použití relevantních zdrojů a dostatečný počet odkazů; správně 

vedený vědecký aparát:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	C


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Proč jste vynechala americkou show a soustředila se pouze na Show Leoše Mareše v případě formální analýzy otázek v teoreticko-metodologickém rámci?

2. Jak jste se vyrovnala s rozdílným jazykem těchto dvou show?
3. Co je nejpodstatnější dílčí závěr?
4. V čem je přínos vaší práce?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde: 

Diplomantka si dala za primární cíl analyzovat a komparovat dvě late-night zábavní show – americkou Jimmyho Fallona a její český ekvivalent: Show Leoše Mareše. Kombinací kvantitativní a kvalitativní analýzy se diplomantka zaměřila na způsob vedení dialogu obou moderátorů s hosty, zapojení publika ve studiu a zařadila i zábavní segment vytvářející identitu tohoto mediálního formátu. 

Jako kritérium pro výběr vzorku zvolila datum odvysílání (všechny epizody jsou z první série z let 2014–2015) a podobnost profesí hostů pořadu. Po zbytečně rozsáhlé pasáži o historii formátu zábavních show definovala diplomantka mediální dialog a styl mluvených dialogů v žánru talk show a v teoreticko-metodologické kapitole určila relevantní pojmy ke kterým se bude její analýza vztahovat – repliky a sekvence a střídání mluvčích. Využila formální analýzy a typologie otázek podle Havlíka a Müllerové. V analytické části nasbíraná data přehledně zaznamenala do tabulek a demonstrovala konkrétními příklady. Zahrnula i výsledky kvalitativního zkoumání, kde se soustředila na strukturu formátu, na roli zábavního segmentu a interakci hostů a moderátorů s přítomnými diváky. Závěry jsou formulovány jasně a přehledně, ačkoliv se diplomantka nevyhnula občasným zjednodušením a nepodloženým tvrzením.
Slabšími stránkami předkládané práce je také celková práce s textem: diplomantka se místy opakuje, některé kontextové pasáže jsou zbytečně dlouhé a pro práci redundantní. Analyzovaná data by mohla být více usouvztažněná, konkretizovaná a interpretovaná. Přesto práci doporučuju k obhajobě a hodnotím ji stupněm C.
Doporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 
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