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Vhodnost tématu: 
Autorka při zpracování své práce vycházela ze svého profesního uplatnění a zaměřila se na téma, které je pro uplatnění v praxi velmi potřebné. Rozvoj manažerských kompetencí a zejména leadership, který hovoří o poslání, hodnotách a angažovanosti, povzbuzuje motivaci a sounáležitost k firmě, to jsou právě ty oblasti, které činí firmy konkurenceschopné a firmy je vyžadují u svých manažerů.
Cíl práce: 
Cílem diplomové práce byla identifikace kompetencí požadovaných pro výkon práce vrcholového manažera v oblasti leadershipu a následně vytvoření kompetenčního modelu, který by tyto kompetence obsahoval. Stanovený cíl práce byl splněn. Autorka provedla analýzu pracovních činností top manažerů v konkrétní organizaci, analyzovala jejich popisy práce, zmapovala cíle a vize organizace a z vyhodnocení všech těchto podkladů navrhla kompetenční model pro pozici vrcholového manažera.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autorka vhodným způsobem vymezila základní terminologické ukotvení managementu obecně, koncepce manažerských rolí, definovala kompetence a podrobně vymezila rozdíl mezi managementem a leadershipem. Popsala rovněž základní kompetence lídra a postup tvorby kompetenčního modelu. Zvolená struktura teoretické části je v souladu se stanoveným cílem magisterské diplomové práce. Na teoretickou část je vhodně navázána praktická aplikace, kterou je vytvoření kompetenčního modelu pro potřeby konkrétní organizace.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracovala s relevantními literárními zdroji vzhledem k tématu a stanovenému cíli práce. Používala i internetové zdroje a interní materiály organizace. Citované myšlenky jsou odkazovány dle platné normy a jsou jasně odlišeny od myšlenek a názorů autorky práce.

Formální náležitosti:
Předložená práce je po formální stránce zpracována správně, autorka vhodně a přehledně strukturovala text do kapitol a podkapitol a doplnila ho vhodnými obrázky a tabulkami. Jednotlivé interní dokumenty společnosti (Kodex odpovědného podnikání a Popis práce top manažera) v příloze diplomové práce vhodně doplňují textovou část. Samotný text je po stránce jazykové a stylistické zpracován pečlivě.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce je v souladu s požadavky kladenými na obsahovou i formální úroveň zpracování magisterské diplomové práce. Autorka zpracovala aktuální téma identifikace kompetencí lídra, které jsou klíčové pro požadovaný výkon a výsledky podniku. Pro dosažení stanoveného cíle zvolila vhodné metodologické i metodické nástroje. Ve své magisterské práci velmi pečlivě zpracovala návrh univerzálního kompetenčního modelu top manažera, který je možné ověřit v praxi konkrétní firmy, a který lze dále po jeho validaci využít v dalších personálních činnostech. Závěrečná část práce pak obsahuje diskuzi o přínosech a dalším využití navrhovaného kompetenčního modelu.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jakým způsobem bude využit v praxi organizace navrhovaný kompetenční model?
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