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Diplomantka Marie Mrňková si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku dítěte jako oběti trestného činu. Nutno říci, že téma obětí trestného činu je stále aktuálním a živým, neboť osoby, na nichž byl trestný čin spáchán se mohou s jeho následky potýkat mnoho let, ne-li do konce svého života. O to více pak by měla do popředí zájmu vystupovat oběť, kterou se stalo dítě.
Diplomová práce je strukturována do deseti dílčích celků. V úvodu práce si diplomantka vymezila dvě stěžejní výzkumné otázky (str. 6). První kapitola je věnována vymezení obecných pojmů k tématu se vztahujícím, a to zejména pojmu oběť trestného činu a dítě. Následující kapitola pak poskytuje souhrnný pohled na právní úpravu zvolené problematiky, jak na úrovni mezinárodní, tak i vnitrostátní. Těžiště práce lze pak spatřovat v kapitolách 3 – 6. V rámci těchto se diplomantka věnuje specifickým okolnostem vybraných trestných činů, otázkám procesně právní povahy i právům a povinnostem dětských obětí. Šestá kapitola nastiňuje otázku institucí, které s oběťmi pracují. Závěr práce pak obsahuje sumarizaci poznatků, ke kterým diplomantka při zpracování zvoleného tématu dospěla.
Diplomantkou zvolenou strukturu práce považuji za vhodnou. Práce je prosta jazykových a věcných pochybení. Vytknout je třeba jisté občasné nepřesnosti v citacích a rovněž místy popisný charakter práce.

Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce musím konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na tuto otázku:
Jaká jsou specifika výslechu dětských obětí?
Diplomovou práci hodnotím: C
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