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Diplomantka si pro zpracování své diplomové práce vybrala poměrně úzké, přesto velmi diskutované a praxí řešené téma aktivní legitimace nevládních neziskových organizací v otázce přístupu k právní ochraně. Již výběrem tématu autorka prokázala svou schopnost zpracovat dílčí odborné téma, neboť se zaměřila na jeden z aspektů účasti veřejnosti ve věcech životního prostředí a podrobně jej analyzovala, přičemž je třeba předeslat, že se tohoto úkolu zhostila velmi dobře. 

Předložená diplomová práce je systematická, jednotlivé kapitoly jsou dobře rozvrženy z hlediska rozsahu i zařazení. Za přínosné lze považovat v zásadě všechny části práce. Diplomantka pracovala s poměrně bohatým seznamem literatury, a to včetně literatury zahraniční, velmi kladně hodnotím bohatý seznam použité judikatury. Rozsah práce je odpovídající normě, práce je obohacena dostatečným, až nadstandardním poznámkovým aparátem.

Autorka práci rozdělila do pěti kapitol, které se ještě dále člení. První kapitolu velmi vhodně autorka věnuje výzkumným otázkám, zvolené metodologii a použitým zdrojům. Již od úvodní části tedy čtenář ví, na jaké otázky zaměřila diplomantka svou pozornost a co bylo cílem její práce. Druhá kapitola je věnována postavení Aarhuské úmluvy v právním řádu. Aarhuská úmluva je pro účast veřejnosti klíčovým dokumentem, nejen na úrovni mezinárodní, ale také na úrovni národní a unijní. Vhodně se autorka věnuje otázce přímé aplikovatelnosti této úmluvy. Třetí kapitola je věnována ochraně práv nevládních neziskových organizací, kde autorka opět prokazuje dobrou znalost nejen vybrané problematiky, ale obecné právní teorie. Rozsahem i významem nejpodstatnější částí práce je kapitola čtvrtá věnovaná aktivní legitimaci nevládních neziskových organizací v jednotlivých řízeních ve věcech životního prostředí. Svou pozornost autorka zaměřila na problematiku EIA, územního a stavebního řízení a správních řízení dle zvláštních právních předpisů. Poslední kapitolu věnovala diplomantka návrhu směrnice o přístupu k právní ochraně ve věcech životního prostředí, který rozpracovala systematicky tak, že poskytuje jasnou představu o novinkách obsažených v této směrnici. 
Kvalitu práce podporuje i závěr práce, ve kterém autorka shrnuje všechny zásadní myšlenky, ke kterým došla v průběhu psaní své diplomové práce, koncepčně je závěr velmi dobře pojat. Jako vedoucí práce kladně hodnotím vlastní invenci autorky, se kterou tato přistupovala ke zpracování celé práce, což se projevilo v tom, že práce obsahuje řadu vlastních názorů a úvah diplomantky, a to včetně úvah de lege ferenda. 
Jako vedoucí práce oceňuji přístup diplomantky k psaní diplomové práce, autorka svou práci konzultovala, vyvíjela součinnost při finálním zpracování, snažila se zapracovat všechny poznámky, které jí byly v souvislosti s prací předloženy. 

Ze všech shora uvedených důvodů tedy jako vedoucí diplomové práce konstatuji, že předložená diplomová práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm A.
Navrhuji, aby diplomantka při ústní obhajobě shrnula, v čem vidí základní nedostatky přístupu nevládních neziskových organizací k soudní ochraně ve věcech životního prostředí a jak by tyto nedostatky řešila. 
V Olomouci dne 27. května 2013
JUDr. Magdaléna Vopařilová, Ph.D.
