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OPONENTSKÝ POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Jméno studenta


Vladimír Maňas
Studijní obor


Bioanorganická chemie  
Název práce
Příprava potenciálních kontrastních látek pro 19F MRI na bázi komplexů s makrocyklickými ligandy
Předložená bakalářská práce má rozsah 101 stran, z toho teoretická část má 26 stran a praktická 32 stran. V části teoretické je podán přehled metod používaných v medicíně, jako zobrazovací magnetická rezonance pro izotopy 1H a 19F, optické, akustické, rentgenové a metody nukleární medicíny. Následuje přehledná část s makrocyklickými ligandy a jejich komplexy používané nebo potenciálně aplikovatelné jako kontrastní látky pro magnetickou rezonanci. 
V praktické části jsou uvedeny přípravy prekurzorů, makrocyklických ligandů a jejich komplexů s manganatými, železnatými, kobaltnatými a nikelnatými chloridy. U příprav jsou rovněž výsledky měření daných ligandů nebo komplexů jako hmotnostní, NMR a IR spektra a případně elementární analýza. Ve výsledcích a diskuzi jsou rozebírány syntézní postupy včetně pokusů neúspěšných a charakterizace jednoho ligandu a čtyř komplexů pomocí rentgenostrukturní analýzy. 
Některé drobnosti k práci: 

Již v abstraktu se vyskytují nic neříkající zkratky H2te2f2a a (M1–M4). Zkratky by měly být vysvětleny hned při první zmínce a to platí pro celou práci. Na konci je sice uveden seznam zkratek, ale stejně nejsou uvedeny všechny. Celá práce je promořena slovem syntéza. Některé ligandy jsou v textu a obrázcích uvedeny velkými a jindy malými písmeny.  U syntéz komplexů by bylo lepší uvést vzorce s hranatými závorkami místo syntézy např. Fe(II) s M2. 
V práci lze najít některé nepřesnosti a formulace, které by mohly být objasněny:

Absolutní kontraindikací je přítomnost implantovaného kardiostimulátoru nebo kardioverteru, pokud se však nejedná o přístroj vhodný pro MRI.
Objasněte strukturu L43. Jedná se v případě L47 o ligand?

Na str. 34 jsou komplexy měřené při 7 T. Jak je to s jejich možnou aplikací?

Spektra byla referencována, reflux – je možné změnit? 

Jak vysvětlit např. u M2 výsledek MS m/z (+): 468,23 (vyp. 468,25) [L+H]+; 490,20 (vyp. 490,23) [L+Na]+; 576,17 (vyp. 576,28) [L+FBn]+.
Byla měřena IR spektra ligandů?

triturovány
Produkty triturace byly další podíly s3, které byly izolovány ve formě naoranžovělého prášku (0,44 g; 16 % a 0,40 g; 35 %).  
Molekulová struktura s3 získaná pomocí rentgenové strukturní analýzy. Jde o s3? 

Na závěr lze konstatovat, že student skvěle zvládl sepsání jak teoretické tak i praktické části. Předložená bakalářská práce plně splňuje požadavky kladené na studenty oboru Bioanorganická chemie a doporučuji ji k obhajobě.
Navrhuji hodnocení:
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