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RNDr. Jan Kočař předložil disertační práci sepsanou v AJ, která se zabývá problematikou kontaminace půd a rostlin fluviálních oblastí rizikovými prvky. Práce je vypracována formou prezentace tří publikovaných příspěvků, které jsou doplněny o literární rešerši problematiky, vymezení cílů práce a vědeckých hypotéz.
Předložená práce je její druhou verzí, první verze byla po domluvě s autorem a vedoucím práce doplněna o některé dílčí kapitoly, zejména v části literární rešerše. Mohu konstatovat, že úprava práci výrazně prospěla.  Vytknout však autorovi práce musím, že v práci je uvedeno pouze u prvního publikovaného příspěvku, v jakém periodiku byl prezentován (Phytopedon, Bratislava), v tomto případě by bylo vhodné uvést plnou verzi citace – týká se rozsahu stránek – uvedeno xx.
Až z webových stránek Thomson Scientific jsem zjistil, že třetí prezentovaný příspěvek byl publikován v časopise FRESENIUS ENVIRONMENTAL BULLETIN  (IF = 0,716), přitom tato informace má pro oponenta zásadní význam. V rámci disertačního řízení je to významné pozitivum, zejména s přihlédnutím, že práce byla již 2x citována v databázi Web of Science.
Cíle disertační práce jsou vymezeny poměrně detailně v devíti bodech a jsou opřeny o vědecké hypotézy, s nimiž je možné v zásadě souhlasit. Malou výhradu mám pouze k hypotéze o fytoakumulačnímu potenciálu vybraných rostlin, který dle autora může přesáhnout efekt některých fytoakumulátorů, to se týká zejména ječmene setého. Vliv snížení mobility rizikových prvků aplikací kalů bude dosažen nejenom růstem pH, ale určitě i vazbou kovů na organickou hmotu kalů, i když v případě Cd, Zn a Ni bude hrát úroveň pH určitě primární úlohu.

Literární rešerši rozpracoval kolega Kočař vhodným způsobem do osmi hlavních kapitol, které se zabývají kontaminací půd rizikovými prvky, problémem kontaminace fluviálních oblastí, mobilitou rizikových prvků v půdě, jejich transferem do rostlin, možnostmi analytického stanovení a hodnocením zátěže půd a rostlin rizikovými prvky. Autora práce musím pochválit za příkladný přístup při doplnění rešerše o některé tematické okruhy. Celkový počet 185 citací a jejich kvalitu považuji za naprosto dostačující, literární přehled má adekvátní rozsah a členění kapitol vhodným způsobem pokrývá řešenou problematiku.

Na literární přehled navazuje kapitola popisující tři prezentované práce, která uvádí jejich stručný popis. Jediným nedostatkem je, jak jsem uvedl již výše, absence informace, kde byly tyto práce zveřejněny. V posledních dvou kapitolách autor uvádí hlavní dosažené výsledky a závěry. Tím je první část práce vhodně zakončena a tvoří komplexní celek, vlastní publikované práce jsou uvedeny formou přílohy, která však zachovává číslování stránek, což je z formálního pohledu vhodné řešení.
Výsledky disertační práce potvrzují problematickou hygienickou úroveň fluvizemí, která často limituje využití těchto úrodných oblastí. Významné je to zejména z pohledu pěstování zeleniny, která je nezřídka právě na těchto půdách produkována. To bylo v disertační práci rovněž prokázáno, stejně jako fakt, že riziko kontaminace zrna obilnin je výrazně nižší. Právě tyto poznatky by měly být respektovány v osevních postupech, aplikovaných ve fluviálních oblastech se zvýšeným potenciálem kontaminace. Vždyť například zvýšený transfer Cd do kořenové zeleniny na zatížených fluvizemích se zvýšenou mobilitou RP, prokázaný i v této práci, může vést ke znehodnocení celé produkce, v případě zachycení této zátěže kontrolními orgány při jejím uvedení na trh.

Při hodnocení zátěže půdy i při výpočtu transferových koeficientů bylo v práci využito stanovení RP (Cd, Cu, Ni, Pb a Zn) extraktem 2M HNO3, který je uveden ve vyhlášce č. 13/1994 Sb., ale od kterého se v současné době spíše upouští. Bylo však potvrzeno, že jeho využití je pro vyhodnocení zátěže půd dostačující, škoda že v práci nebylo použito i stanovení (pseudo)celkových  obsahů prvků ve výluhu lučavky královské, kombinace obou činidel umožňuje posouzení rozpustnosti prvků, která je v oblasti fluvizemí zpravidla výrazně zvýšená.  Právě výluh 2M HNO3 je k tomuto účelu vhodnější, než např. slabší extrakt 1M NH4NO3, používaný ke stanovení mobilních frakcí RP (ve fluvizemích bývají tyto nejmobilnější frakce zpravidla vyluhovány při pravidelných záplavách).
Závěrem je možné konstatovat, že disertační práce RNDr. Jana Kočaře splňuje stanovené požadavky po stránce obsahové i formální, přinesla poznatky, které byly již úspěšně publikovány v časopise s IF a které jsou využitelné i prakticky. Souhlasím, aby byl po její úspěšné obhajobě RNDr. Janu Kočařovi udělen akademický titul Ph.D.
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