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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma považuji za vhodné ke zpracování v rámci magisterské práce.
Cíl práce: 
Cílem práce je deskripce stávajícího systému hodnocení Konzultanta Temporary Placement 
a následné vytvoření kompetenčního modelu jako hlavního nástroje hodnocení. Cíl je formulován jasně a je ho v práci metodologicky odpovídající cestou dosaženo.  
Zpracování problematiky:
Práce je členěna do osmi kapitol. V první kapitole se autorka zabývá problematikou personální práce a řízení lidských zdrojů a zasazuje danou problematiku do širšího kontextu. Ve druhé kapitole se věnuje hodnocení pracovníků. Drobnou připomínku je možno mít k delším odkazům z jednoho zdroje, i když autorka využívá zdroje od hlavních autorit v oboru. S ohledem na cíl práce autorka zařazuje kapitolu o kompetencích a kompetenčním modelu, který představuje jako nástroj hodnocení pracovníků. V další části se věnuje popisu organizace, systému hodnocení a naplňuje tak první část cíle. Těžištěm práce je identifikace kompetencí pro pozici Konzultanta. Autorka využívá množství zdrojů a v souladu s teoretickými východisky postupně prochází jednotlivými kroky tvorby kompetenčního modelu. Vyústěním práce je návrh kompetenčního modelu, který je šitý na míru dané pozici. Velmi kladně hodnotím postup při tvorbě kompetenčního modelu a zároveň i výsledek celé práce – tedy návrh kompetenčního modelu pro pozici Konzultanta Temporary Placement. Navržený model, jehož možnosti využití autorka nastiňuje v závěrečné kapitole, považuji za kvalitně zpracovaný.     
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je na dobré úrovni. Autorka cituje z relevantních zdrojů a odkazuje v souladu s platnou normou. Počet zdrojů považuji za optimální. 
Formální náležitosti:
Po formální stránce nemám k práci připomínku. Práce je velmi přehledně členěna a i když je překročen rozsah, tak se v práci neobjevují redundantní informace. 
Celkové zhodnocení práce: 
Práce splňuje svým rozsahem a zpracování požadavky kladené na tento typ prací. Autorka prokázala schopnost práce s literaturou, logická linie textu je zřetelná, stejně jako postup řešení problému. Předložený návrh kompetenčního modelu zohledňuje požadavky na danou pozici a je možno ho využít nejen pro hodnocení, ale i v rámci jiných personálních činností. Práci považuji za zdařile zpracovanou.
Práci:                
Magisterskou diplomovou práci slečny Taťány Růžičkové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A.
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