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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Práce je rozdělena na teoretickou část (str. 8-29) a praktickou část (str. 30-40). Teoretická část je věnována problematice finanční krize, jejímu vzniku, krizi v Eurozóně a především finanční krizi v Řecku (str. 15-27). Práce má převážně popisný charakter. 

V teoretické části nalézáme poměrně velkou obsahovou nevyváženost jednotlivých kapitol (např. kapitola 4 má 12 stran, kapitola 5, věnující se problematice krize v ČR, pouze 1 stranu. 

V praktické části práce autorka prezentuje výsledky realizovaného dotazníkového šetření, kterého se zúčastnilo 85 respondentů z ČR. 
Za pozitivní považuji hypotetické zmínky autorky o očekávaných výsledcích dotazníkového šetření. 

Autorka vyhodnocuje 10 stanovených otázek. V teoretické části se situací v ČR zabývá pouze v kapitole 5 (1 strana). Některé otázky z dotazníku vztahující se k ČR stále nekorespondují s obsahovým vymezením v teoretické části v kapitole 5. Chybí smysluplná propojenost mezi teoretickou a praktickou částí. 

Dle výtek a doporučení oponenta (posudek č. 1 ze dne 1.5.2012) autorka práce odstranila některé nedostatky formálního charakteru – např. zarovnání do bloku, seznam používaných zkratek zařadila na konec práce). V práci však přetrvává velké množství překlepů (např. str. 6, 7, 8, 10,  14, 15, 16,17, 21, 25, 27, 28, 30, 31, 33, 41, 42, 43…) a gramatických chyb (např. str.7, 13, 14, 15, 16, 18, 22, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 38, 39, 41…), chybný slovosled, vynechané čárky ve větách apod.

Na stranách 15, 26 je markantní nedodržení rozdílu mezi přímou citací a parafrází textu z literatury či jiných zdrojů, které autorka používá.
Celkové resumé práce na straně 43 obsahuje pouze shrnutí teoretické části práce, postrádám zde jakoukoli zmínku o části praktické, dotazníkovém šetření a jeho závěrech.
Ve zdrojích literatury nalézáme 9 titulů v českém jazyce, 35 internetových zdrojů (z toho 31 v českém jazyce, pouze 4 v německém jazyce. Za nedostatek považuji používání nevědeckého zdroje: wikipedie.

Otázky k obhajobě:
1. Můžete v krátkosti specifikovat zařazení otázky „Plánujete tento rok dovolenou v Řecku?“ do dotazníku? Jaký je Váš osobní názor na tuto problematiku.
2. Na straně 30 nalézáme větu autorky (uvádím přesný přepis i s gramatickými chybami): „ In dem praktischen Teil habe ich beschrieben, dass die Deutschen nicht ihre Urlaub im Griechenland verbringen wollen. Ich erwarte gleiche Stellung dazu auch von tschechischen Bewohner.“
Můžete prosím upřesnit zdroj/zdroje vyjádření, že němci nechtějí trávit svou dovolenou v Řecku? Nikde v praktické části to není uvedeno. 
3. V čem Vás osobně práce obohatila?

Závěr: Práce  je doporučena k obhajobě.
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