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    Předložená diplomová práce obsahuje úvod, dvě kapitoly a závěr a její obsah je ve shodě s názvem tématu.

    V první kapitole autorka popisuje historické souvislosti vzniku Obecné Jednoty Cyrilské a časopisu Cyril, Jednoty na zvelebení církevní hudby na Moravě a Společnosti pro duchovní hudbu. Dále se zde nachází pasáže o duchovní hudbě v církevních dokumentech, gregoriánském chorálu a péči, kterou mu věnuje Jednota Musica sacra, varhanické službě a osobnosti varhaníka a Slovo papeže Pavla VI. umělcům. Následuje text, který se podrobně zabývá činností Jednoty Musica Sacra - varhanickými kurzy, semináři a školeními, přehlídkami chrámových a dětských sborů, archivem hudebnin, zájezdů za varhanami, významných koncertů pořádaných Jednotou a vydavatelskou činností.
     Slabinou 1. kapitoly je skutečnost, že je příliš rozsáhlá. Bylo by lepší, kdyby byla rozdělena na kapitoly dvě. Ta první by se mohla např. jmenovat „Historické okolnosti a podmínky vzniku Jednoty Musica Sacra“, druhá „Jednota Musica Sacra, její struktura a aktivity“. Podkapitola týkající se Janáčkovy Jednoty na zvelebení církevní hudby na Moravě je velmi stručná. Zasloužila by si bezpochyby širší rozvedení. Co se týče podkapitoly 1.7 - list umělcům napsal rovněž papež Jan Pavel II. Jde tedy o to, zda tato podkapitola by měla být v práci vůbec zařazena.
    Druhá kapitola pojednává o P. PhDr. Karlu Cikrlovi, který je osobností, jež stojí v počátcích Jednoty a celoživotně je s touto institucí a její činností spojen. Všímá si jeho formace a vzdělání, jeho kněžské služby, pedagogické činnosti, hudebních aktivit a jeho dlouholeté a dosud trvající činnosti v Jednotě.

    Přílohová část práce obsahuje soupis osobností, jež stály v čele Jednoty na počátku jejího vzniku v roce 1993, učební plán pro kvalifikační kurs stupně „D“, dotazník pro školení varhaníků z května 1993 a jeho vyhodnocení.

    Jednotlivé kapitoly dokládá autorka příslušnou literaturou a prameny. 

    Stupeň obtížnosti zpracování odpovídá požadavkům kladeným na vypracování diplomové práce.

    Práce je psána srozumitelným jazykem, závěry  jsou formulovány na úrovni odpovídající požadavkům pro vypracování diplomové práce. 

    K seznamu pramenů a literatury není výhrad. Práce obsahuje celkem 48 odkazů a poznámek.

    Autorka využila pro svou práci jak pramenných materiálů (2 položky), tak také příslušnou literaturu tištěnou (29 položek) a literaturu elektronickou (4 položky).   
Věcné nedostatky práce:

- Název podkapitoly 1.5. je matoucí a budí dojem, že bude následovat stručný historický přehled vývoje liturgické hudby. Ve skutečnosti jde o připomenutí pěstování tradice gregoriánského chorálu na seminářích a kurzech Jednoty Musica Sacra Svatomichalskou gregoriánskou scholou pod vedením RNDr. Josefa Gerbricha. Vhodnější by proto bylo upravit název této podkapitoly.
- Na str. 22 - 21. řádek je chybně uvedeno: ...založenou z podnětu Leoše Janáčka v roce 1981 a zrušenou... Správný letopočet je 1881. 

-  Na str. 31 - 8. řádek je chybně uvedeno (překlep): ... z pera nejpovolnějšího, předsedy JMS...  Správně má být uvedeno: nejpovolanějšího. 
- Na str. 37 - v odkazu  37 je chybně uvedeno: Petr Eben se narodil ve Vamberku...

Správně má být: v Žamberku. 
- U odkazu 41 chybí informace, že Jiří Strejc zemřel v roce 2010.
- Na str. 46 - 27. řádek je chybně uvedeno Missa mundy - správně má být Missa mundi. 
- Na str. 47 - apoštolské požehnání ze 14.4.2012 má být uvedeno mezi přílohami a ne v textu diplomové práce.
- Na str. 58 - 2. řádek - je chybně uvedeno: ...založil společně se Zdeňkem Pololáníkem v roce 1933. Správně má být: ...v roce 1993.
Formální nedostatky práce:

- První kapitola, která je příliš dlouhá, by měla být rozdělena na dvě (viz výše), aby se rozlišily historické okolnosti a podmínky vzniku Jednoty Musica Sacra od její vlastní činnosti.
    Přínosem této práce je zmapování rozsáhlé a mnohovrstevnaté činnosti Jednoty Musica Sacra v letech 1993 - 2012. 
Celkové hodnocení:

    Práce solidně zhodnocuje mnohostrannou činnost Jednoty Musica Sacra v letech 1993 - 2012. Jen je škoda, že autorka nevěnovala více pozornosti srovnání Janáčkovy Jednoty na zvelebení církevní hudby na Moravě a její činnosti s činností obnovené Jednoty Musica Sacra, která je pokračovatelkou přerušené tradice výchovy a vzdělávání chrámových varhaníků, zpěváků a hudebníků. Práce splňuje (s výhradami) po věcné i po formální stránce požadavky kladené na vypracování diplomové práce.   
Hodnocená práce vyhovuje požadavkům diplomové práce.

Doporučuji předloženou práci k přijetí.

Hodnotím ji známkou      „E“.
Datum:    V Olomouci dne 26.4.2013           Podpis:  Mgr. Jan Kupka
