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Při čtení bakalářské práce Vojtěcha Kostky se bohužel nelze ubránit povzdechnutí nad všeobecně rozšířeným úpadkem úrovně znalosti českého jazyka. Zde to nutně neznamená množství chyb pravopisných, ale zejména výrazné nedostatky ve stylistice. V některých případech je možné přimhouřit oči, je-li v pořádku obsahová stránka práce, nicméně to bohužel není případ předloženého textu. Snad by se mimo jazykovou stránku dal ještě omluvit mírně familiární styl psaní, kdy má čtenář místy dojem, jako by měl před sebou místo odborného textu pojednání „Jak jsem psal svou bakalářskou práci,“ ale množství zavádějících informací, nepodložených tvrzení a řada snad nechtěných chyb je již opravdu na pováženou. Omluvou přitom zdaleka nemohou být fráze typu: „náročně zvolené téma“ atd. Stejně jako mnoho dalších badatelů v populárně-hudební oblasti se samozřejmě i Vojtěch Kostka potýkal s problémem výběru relevantní analytické metody. Správně přitom zabrousil také do disertační práce Filipa Krejčího (kterou mimochodem v textu chybně uvádí jako bakalářskou práci), ke své smůle však nebyl sto předkládaná doporučení a poznatky účelně aplikovat při vlastním pokusu o hudební analýzu progresivně metalových kompozic. Problémem přitom zdaleka nebylo pouze striktní držení se notového zápisu (mimochodem nedohledala jsem v práci jejich zdroj), jehož relevantnost ke znějícímu celku je mnohdy sporná – psaní hodnot taktů nevyjímaje (z dalších viz např. poslední odstavec na straně 29). 

Z hlediska struktury práce je neúměrně mnoho prostoru věnováno rockové hudbě, načež se z kapitoly, která měla být stěžejní částí práce stává pouhý povrchní popis. Pravda. Doplněný sice o velmi podrobnou analýzu. Bohužel však tak podrobnou, až se ztrácí pojem o celku skladby a konceptu alba, které je vlastně popsáno jen velmi stručně. U analýzy The Dance of Eternity chybí navíc průběžné hudební ukázky, které by vhodně doplnily popisný text. V řadě případů jsou pak rovněž zarážející vysvětlující poznámky pod čarou, které nezřídka uvádí definice relativně známých hudebních termínů namísto toho, aby přinesly rozvíjející komentáře (např. poznámka pod čarou č. 65 osvětlující hudební termín ragtime by v zásadě byla na místě, nicméně více by se hodilo vysvětlení, co dělá taková pasáž v kontextu analyzované skladby. Na místě by bylo zdůraznit, že takové míchání stylů může být právě jeden z charakteristických znaků progresivního metalu atd.). Předložená bakalářská práce bohužel spíše otevírá mnoho pokřivených otázek, než by na nějaké správně a vhodně odpovídala.
V kontextu práce se jako nejzdařilejší zdají být kapitoly historiografické, pojednávající v krátkosti o vývoji progresivního rocku a metalu, kde se mohl student opřít o dostupné odborné zdroje. Přesto ani tyto kapitoly nelze doporučit pro neznalé čtenáře lačné dozvědět se něco více o uvedených žánrech. I zde by bylo třeba řádné revize a doplnění, aby mohl být text opravdu ve všech ohledech dobře interpretován.
Některé nesrovnalosti budou možná obhájitelné, ale proč je například v názvu v souvislosti s Metropolis Pt. 2 od kapely Dream Theatre užito termínu rockové opery? A na straně 2 je stejná skladba najednou symfonií? Konzultoval Vojtěch Kostka užití citace rozhovoru v práci s Mikem Portnoyem? Je opravdu relevantní představené užití Fibonacciho posloupnosti? Zná autor kapely Modern Day Babylon a Sebastien? K jakému stylu by je zařadil? 
Otázky k obhajobě jsou obsaženy již v hlavním textu posudku.
Závěr: Bakalářskou práci s opravdu značnými výhradami doporučuji k obhajobě.
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