Vyjádření vedoucího bakalářské práce Barbory Zavřelové
Bakalářská práce „Nebezpečné prvky v materiálech bývalého odkaliště popílku v lomu Hády“  byla Barboře Zavřelové zadána 7.11. 2016. Bakalářská práce má 46 stran. Cílem práce bylo vypracovat charakteristiku odpadů uložených v bývalém odkališti popílků z brněnské teplárny, zejména s ohledem na možné riziko kontaminace prostoru nebezpečnými prvky a jejich případný vliv na uvažovaný záměr jeho využití k rekreačním účelům. Rešerše shrnuje historii odkaliště, uvádí charakteristiku hodonínského ložiska lignitu a známých literárních údajů o jeho složení a chemismu popílku z něj vznikajícího. 

V terénní etapě studentka pomocí příručního ED-XRF spektrometru identifikovala přítomné toxické prvky a proměřila jejich obsahy in situ a na vybraných místech odebrala vzorky pro laboratorní zpracování. To zahrnovalo granulometrickou charakteristiku, ED-XRF analýzu jednotlivých zrnitostních frakcí, zhotovení a analýzu nábrusů z vybraných vzorků na elektronové mikrosondě a rtg-difrakční analýzy reprezentativních vzorků; studentka dále zhotovila výluhy podle používané metodiky MŽP. Získané výsledky z XRF měření zpracovala pomocí statistické korelační a faktorové analýzy a interpretovala je. Jak analýza pevných vzorků, tak analýza výluhů ukázaly, že z hlediska vyhlášky o ukládání odpadů na povrch představuje materiál uložený na odkališti substrát, který vzhledem k vysokým obsahům v sušině i vysoké vyluhovatelnost As a Hg není vhodný pro takové záměry, jako je vybudování rekreační  zóny.
Studentka prokázala schopnost samostatné terénní i laboratorní práce a práce s výsledky a jejich interpretaci. Práci považuji za zdařilou a navrhuji ji přijmout k obhajobě s hodnocením B.
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