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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomová práce studentky Anety Volrábové je rozdělena na dvě části, praktickou a teoretickou.

V teoretické části studentka popisuje materiály, které použila v druhé části diplomové práce. Inspirační zdroje, což jsou v jejím případě cesty po zemích, které navštívila, autoři, kteří se ve své tvorbě zabývali podobným problémem, jaký studentka ve své práci řeší. Například bych uvedl jména Aleny Hezounové, Sharp Pierce, Josefa Simona a dalších. Do teoretické části autorka vložila výpisky ze svého cestovního deníku, kterými dobře oživila svoji práci. V závěru studentka umístila postupy, zážitky a fotografie z pedagogické praxe, které přímo vychází z tématu její diplomové práce, takže jsou vhodným doplněním.

V praktické časti se studenka Volrábová prezentuje hned několika kolekcemi, které přímo souvisí s jejím cestováním či prožitky z navštívených míst. Například bych uvedl kolekce Cestovní linie, Putování po Číně, Návraty. Tady bych vyzdvihl, že se studentce podařilo zpracovat jednotlivé kolekce odlišně, přesto všechny dohromady utváří vyrovnaný a jednotný celek. 
Pokaždé, když se bavím se svými studenty o jejich tématu práce, snažím se, aby vycházely z jejich zkušeností či prožitků. Předkládaná diplomová práce je krásným příkladem, kdy se podařil tento prožitek do práce vložit. Objekty či šperky nejsou jen estetickou záležitostí. Jsou zde skryty záznamy z cestování, linie tras a místa, se kterými se pojí nezapomenutelné zážitky.

Otázka:

Proč se autorka snažila tak přesně definovat tvar jednotlivých zemí?

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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