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     Třebaže zvláště v případě latiny je vzhledem k její dlouhé a pestré historii diachronní a vývojová perspektiva velmi důležitá pro její komplexní poznání a pochopení, prací, které by se tomuto aspektu latiny věnovaly, je v českém prostředí dosud málo a historická gramatika v rámci studijních programů klasické filologie většinou nepatří mezi klíčové předměty. O to více hodnotím, pokud se do podobného náročného tématu pustí již studentka bakalářského studia. Hned úvodem nutno poznamenat, že slečna Jitka Dočkalová se svého úkolu zhostila odpovědně a důstojně. Ve své práci zmapovala vývoj latiny od nejstarších přímených památek až po karolinskou dobu. Toto časové vymezení považuji za logické, neboť právě v karolinské epoše se dovršuje ona vývojová tendence, kdy latina přestává být přirozeným živým jazykem většiny populace a dostává se do role specializovaného jazyka státní zprávy, vědy, vzdělání a církve, zatímco většina populace nejen ve Franské říši již hovoří formujícími se moderními živými jazyky. 

   Jita Dočkalová vytvořila velmi slušnou přehledovou práci, v níž se vedle primární lingvistické perspektivy vhodně soustředila i na širší historický, literární a kulturní kontext, bez něhož by pochopení vývoje latiny nemohlo být úplné. Oceňuji, že vedle podrobného výčtu gramatických charakteristik jednotlivých fází ve vývoji latiny ve všech plánech jazyka si všímá i vývoje stylu a stylistických zvláštností jednotlivých období (včetně takových jevů, jako jsou purismus či role řeckých lexikálních výpůjček v klasické latině). Práce nepředstavuje pouhou kompilaci z odborné literatury, ale vhodně se opírá o texty, které jsou pro autorku odrazovým můstkem její lingvistické analýzy a současně ilustrativním dokumentem podtrhujícím její teoretická tvrzení a závěry. 

   Ve své práci Jitka Dočkalová vychází z úctyhodného souboru zejména zahraniční odborné literatury.  Oceňuji, že v bibliografii nalézáme i nejnovější zásadní tituly, které dosud nejsou v českém prostředí běžně k dispozici. Pro tvorbu práce diplomantka využila dvousemestrálního pobytu v rámci programu Erasmus na univerzitě v Erlangen. Práce tedy v praxi ukazuje, jak přínosné mohou tyto pobyty být nejen pro studium, ale i pro rozvíjení badatelské činnosti studentů. V této souvislosti vznáším dotaz do rozpravy u obhajoby, zda-li by autorka mohla zmínit, jaké aktuální názory na vztah klasické a vulgární latiny prezentují němečtí odborníci (pochopitelně za předpokladu, že měla během svého studijního pobytu možnost příslušné kursy navštěvovat).

   K práci nemám zásadních kritických výhrad, jen bych si dovolil lehce upřesnit autorčino tvrzení na str. 26, že „v severní Africe byla latinská kultura nejdříve částečně zničena vpádem Vandalů r. 439“. Je totiž faktem, třebaže nepříliš známým, že navzdory své špatné pověsti, kdy se jejich jméno stalo synonymem barbarství a destrukce, Vandalové ve svém novém severoafrickém panství alespoň částečně převzali vyspělou římskou civilizaci – podle svědectví dobových historiků dokonce chodili do lázní i divadel. Krutost vandalské nadvlády se projevila spíše v oblasti náboženské – poněvadž byli ariáni, velmi drsně a bezohledně pronásledovali katolíky. O nějakém systematickém ničení latinské kultury však, podobně jako ve většině dalších nástupnických „barbarských království“, nelze hovořit.

   Oceňuji autorčin věcný a kultivovaný jazykový projev, stejně jako pečlivé zvládnutí všech dalších formálních náležitostí práce. Pouze v závěrečném přehledu antických pramenů bych pokládal za vhodné a nutné uvést jejich plné bibliografické informace.  Až na několik drobných překlepů ani k této stránce práce nemám zásadnějších kritických výhrad. 
   Autorka ve své práci prokázala schopnost samostatné a tvůrčí badatelské činnosti a kritického přístupu jak k primárním pramenům, tak k odborné literatuře. Proto vzhledem k výše řečenému ji navrhuji v závislosti na průběhu obhajoby hodnotit stupněm A. Současně vyjadřuji naději, že diplomantka bude  v nastoupeném  směru a tématu bádání pokračovat i v rámci své magisterské práce. 
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