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1 ÚVOD

Nohejbal v některých zemích se objevuje pod názvem fotbaltenis (Footballtennis), je původně rekreační sport, který vznikl v 20. letech, v bývalé Československé republice. Vznikl ze třÍ sportovních odvětví – fotbal, volejbal, a tenis. Z fotbalu nohejbal převzal míč, hru hlavou, částečně techniku hry nohou a zákaz hry rukou, z tenisu možnost dopadu míče na vlastní polovině hřiště při příjmu podání a výšku sítě. Nejvíce prvků má však nohejbal z volejbalu (povrchy a rozměry hřiště, síť, jeden dotek míče jedním hráčem, maximálně tři doteky míče jedním mužstvem za sebou, blokování). V dnešní době je nejvyšší nohejbalová soutěž, podle platných pravidel ČNS, hrána na dva dopady míče. Ovšem Světová asociace FIFTA (stále mění pravidla) a nyní je v platnosti, podle součastných, platných pravidel, jeden dopad míč. Jeden dopad míče znamená zvýšení nároků a to sice jak na jednotlivce, který musí být univerzálnější a mít výbornou techniku hry s míčem, tak i na herní kombinace celého mužstva. V nohejbale se hrají utkání jednotlivců, dvojic a trojic. Podrobněji bude pozornost zaměřena na „královskou” disciplinu, kterou je hra trojic. Trojice jsem si vybral z toho důvodu, že jsou kladeny velké nároky jak na jednotlivce, tak na celé mužstvo, tedy velké propojenosti těchto dvou požadavků. Jak uvádí (Pavlík a Maršálek, 2003). Specializace je také důležitým faktorem vědomé spolupráce všech hráčů a z ní pramenící sehranost týmu při plnění obranných i útočných kombinací. Oproti hře dvojic se klade větší důraz na hru v obraně, neboť hřiště vykrývají tři hráči a při dobré souhře bránících hráčů je pro útočící družstvo těžší proměnit útok v zisk bodů. Na hráče jsou kladeny velké nároky a zvítězí jen ti nejlépe připravení. Česká a Slovenská republika patří v posledních letech mezi nejlepší špičkové týmy v nohejbalovém (footballtennisovém) světě.

Na základě pozorovací techniky vybraných utkání trojic a odlišností v pravidlech ČNS a FIFTA, bude hlavním úkolem porovnání jednodopadového a dvoudopadového nohejbalu, herních činností a kombinací hráčů v utkání trojic. K objasnění této problematiky jsem prostudoval odbornou literaturu týkající se nohejbalu (footballtennisu), dále jsem získal cenné informace od extraligového hráče.

2
PŘEHLED POZNATKŮ

2.1 
Stručná historie nohejbalu
2.1.1
Historie ve světě

Ve světě se již v minulosti nacházely sporty, které byly velice podobny nohejbalu. Mezi nejznámější sport, jehož podstatou hry je kopaní do míče a jeho udržení ve vzduchu, je Sepaktakraw patřící k nejpopulárnějším sportům v této oblasti a probíhají jednání o jeho začlenění mezi olympijské sporty. Rozhodujícím mezníkem ve vývoji nohejbalu bylo založení mezinárodního orgánu – v roce 1987 vzniká ve Švýcarsku Mezinárodní fotbaltenisová asociace FIFTA. Zakládajícími členy jsou Anglie, Itálie, NSR, Švýcarsko, Rakousko, Rumunsko a Turecko. Naše republika neměla federální svaz, a proto byla přijata za člena až v roce 1989. V prvních letech se FIFTA potýkala s řadou problémů. V současné době se nohejbal hraje především v Rumunsku, Maďarsku, Francii, Švýcarsku, Rakousku, Chorvatsku, Rusku, Německu, Norsku, na Slovensku a samozřejmě u nás (Pavlík a Maršálek, 2003).

2.1.2
Historie u nás

Vznik nohejbalu se podle vzpomínek již nežijících pamětníků datuje přibližně do roku 1922, kdy dorostenci sportovního klubu Slavia v Praze na Letné začali pro pobavení zkoušet hrát fotbal přes lavičky, později přes natažený provaz a nakonec přes síť. V polovině dvacátých let se nohejbal přestává hrát a jeho dokumenty doložená renesance nastává až o deset let později v Praze na podolských Žlutých lázních v polovině třicátých let, což mnozí označují jako skutečný datum vzniku nohejbalu. Zde vznikl také název nového sportu, za jehož autora je považován fotbalista Kožmín, který jej odvodil od slova volejbal. Hrál se zde nejprve jako kopání míče z jedné strany hřiště na druhou, bez jakýchkoliv pravidel, pouze s omezením pomezními čarami. Brzy se přidala prádelní šňůra, poté síť, lehčí míč a jednoduchá pravidla zejména pro dvojice a trojice, někdy i jednotlivce (Stehlík, 2005).

V roce 1940 byl založen turnaj dvojic osady Montana na Berounce u Mokropes a stanovena první pravidla nohejbalu. O rok později se do hry zapojili i ti, kteří v nohejbalu viděli dobrou přípravu pro fotbalovou techniku a nohejbal se tak stal součástí tréninků fotbalové Slavie i Sparty, mimo jiné i legendárního Pepi Bicana.

Následovalo založení turnaje dvojic Pohár Žlutých lázní a v roce 1944 vyšla první pravidla nohejbalu, jejichž autory byli Borkovec a Kulhánek. Spolu s dalšími hráči začali propagovat nohejbal při příležitosti trampské volejbalové ligy na osadách. O velké popularitě tehdejšího nohejbalu svědčily v roce 1945 Nohejbalové dny ve vyprodané pražské Lucerně (Kovanda, 1976). 

Rok 1953 je datován jako vznik první dlouhodobé soutěže – Trampské ligy. Nohejbal se postupně rozšířil i mimo Prahu a měnil se z hry čistě rekreační na regulérní sport náročný fyzicky, ale především technicky a takticky. Již v roce 1961 se hrála Trampská liga s názvem „Turnaj mužstev nohejbalu“ za účasti dvou desítek družstev ve dvou skupinách (tzv. 1. a 2. liga. Následující rok se hrál 1. ročník městského přeboru mužstev, ještě s názvem „Pražská nohejbalová soutěž mužstev“, kterého se zúčastnilo 64 družstev, rozdělených do tří tříd. V roce 1963 vyšla doplněná Pravidla nohejbalu a Hrací řád. Nohejbal zaznamenal obrovský rozmach, vznikaly nové oddíly, byly zakládány další komise nohejbalu. Nohejbal se uchytil i na Slovensku. V roce 1971 v Praze byl ustanoven Český nohejbalový svaz. ČNS zavedl hráčské registrace, vydal nový Hrací řád, uspořádal první celorepublikovou dlouhodobou soutěž – Národní ligu ČSR a jmenoval výběr ČSR mužů, který v roce 1973 sehrál první mezirepublikové utkání v Bratislavě. Přelomovým rokem byl rok 1987, kdy vznikla mezinárodní fotbaltenisová asociace IFTA, jejíž zástupci se jako pozorovatelé zúčastnili Mistrovství ČSR trojic v Dobříši. Z jejich popudu došlo ke změnám v Pravidlech a Soutěžním řádu a také díky nim došlo k přípravám vzniku federálního svazu. Již v následujícím roce 1988 zaslala ČSSR přihlášku do IFTA, v roce 1989 byla spolu s Řeckem do IFTA přijata a doplnila Švýcarsko, NSR, Rumunsko, Itálii a Anglii. Nohejbal se stal mezinárodním sportem a reprezentační tým se začal zúčastňovat Mistrovství Evropy a světa. Vzhledem k tomu došlo k podstatné reorganizaci ligových soutěží – od roku 1998 se hrají tří mužské soutěže, tj. jedna skupina Extraligy a 1. ligy, dvě skupiny 2. ligy mužů ČR, 1. liga žen a 1. dorostenecká liga. Nohejbal zahájil novou etapu své historie – boj o své uznání ve sféře mezinárodního sportu konkrétně boj o prosazení do programu Olympijských her (Stehlík, 2005).

2.2
Charakteristika nohejbalu a hráče

2.2.1
Odlišnosti v pravidlech nohejbalu

Na počátku, kdy nohejbal vznikal, žádná platná pravidla nebyla, spíše se jednalo o dohodu mezi družstvy jaká omezení nebo, můžeme říci, pravidla si sami určili. Ve vývoji pravidel byla logicky nejbouřlivějším obdobím doba začleňování nohejbalu do mezinárodních struktur. Výsledkem jednání s FIFTA bylo kompromisní řešení. Z našich pravidel byla převzata výška sítě, z ostatních snížení počtu dopadů ze tří na jeden a používání jiného míče. Tyto změny poměrně vážně změnily charakter hry a učinily tak tento sport mnohem těžším a náročnějším. V roce 2001 došlo k úplnému sjednocení pravidel ve všech ligových soutěžích s pravidly mezinárodními, tedy k tomu, že se hrají nohejbalové soutěže od krajských přeborů až extraligu na dva dopady míče a tři doteky s míčem (rozměry hrací plochy 9 m x 9 m), tedy podle pravidel ČNS. Podle pravidel FIFTA je nohejbal hrán na jeden dopad míče a tři doteky s míčem (rozměry hrací plochy 9 m x 8,70 m). Nižší soutěže však mají i nadále možnost volby v určitých základních bodech, např. v počtu dopadů míče. Nejvýznamnějšími změnami v historii pravidel nohejbalu byly: změna výšky sítě, změna typu míče, změna velikosti herního prostoru, změna počtu dopadů míče na zem, zákaz dopadu míče mimo hřiště, změna velikosti pole podání, změna provedení podání, změna počtu náhradníků a změna způsobu počítání (Pavlík a Maršálek, 2003).

Závěrem k tomuto tématu je potřeba říci, že pravidla se stále, i když ne v nějak zásadních krocích mění a jsou nestabilní po této stránce. Ke stálým obměnám dochází díky rozporům, které jsou vedeny uvnitř FIFTA.

2.2.2
Charakteristika nohejbalu

Nohejbal je hra, ve které se velmi těsně prolínají prvky kolektivního a individuálního sportu – od typicky individualistického pojetí jednotlivců po silný požadavek kolektivní spolupráce ve trojících. Z toho také vyplývají poměrně odlišné požadavky na psychické, emoční a sociální vlastnosti hráčů různých disciplin, které mají někdy větší význam než jejich herní dovednosti a hráčská zkušenost. Zatímco singly můžeme svou náročností a celkovým charakterem přirovnat k tenisu, badmintonu či stolnímu tenisu, u dvojic a trojic už je situace složitější. Dvojice již s předcházejícími sporty nemají moc podobného a spíše se přibližují beach volejbalu s jeho vysokou náročností na individuální rychlost, obratnost a koncentraci i vzájemnou sehranost obou aktérů. V trojicích pak již zcela dominuje atmosféra spolupráce, rozložení tíhy utkání na všechny tři hráče s pevně určenými individuálními rolemi a perfektní sehranost všech v obranných i útočných kombinacích – z tohoto pohledu mají trojíce snad přirovnání v normálním volejbale

Nohejbalové disciplíny:

· trojice,

· dvojice,

· jednotlivci.
Jednotlivci jsou v nohejbalu poměrně novou disciplínou, která si místo teprve hledá, především v srdcích skalních dvojkařů a trojkařů. Jde o disciplínu, která je plně nohejbalová s celým úderovým rejstříkem na útoku i v obraně. Úplná komplexnost hráče je nezbytností, ale je třeba zdůraznit, že u hráčových jednotlivých úderů hraje roli jeho schopnost zahrát je z jakékoliv pozice do přesného místa víc, než jejich vlastní technické provedení. Ruku v ruce s tím jde hráčova schopnost periferně sledovat postavení soupeře, neboť úder směrem k němu, jakkoli dobře zahraný, mu dává velkou šanci míč zpracovat a v zápětí zabodovat. Diváky na singlech upoutá především úžasná bojovnost obou hráčů, agresivita při podání a útoku a často neuvěřitelně zahrané míče v obraně následně proměněné ve vítězný bod. Dvojice jsou především dramatickou podívanou a ostrým soubojem. Oba hráči musí být komplexně vybaveni bez výrazné slabiny, protože té by soupeř okamžitě využil. Pro diváky jsou velmi přitažlivé, zde si přijdou na své při razantních háčcích a úderech nad sítí odskakujících daleko mimo hrací plochu. Trojice jsou královskou disciplínou nohejbalu, v níž se uplatňuje především souhra v obranné a hlavně útočné činnosti, specializace hráčů na jednotlivé posty, pestrost a rozmanitost útoku, trpělivost a bojovnost. Ze všech nohejbalových disciplín se nejobtížněji proměňuje bod, což znamená, že výborná obrana má velké šance soupeře zachytit. Z pohledu diváka laika jsou trojice vděčnou disciplínou, protože v ní zhlédne nejen všechny druhy razantních smečí, ale i promyšlené kombinace všech hráčů, atraktivní souboje na síti i obětavé obranné zákroky v poli (Kovanda, 1990).

2.2.3
 Charakteristika hráče

V nohejbale se uplatní hráč jakéhokoliv vzrůstu. Ve trojicích u blokaře je výhodou vysoká postava a dlouhé nohy, ale u smečařů již výška nehraje tak velkou roli, nahrávač není na výšce závislý vůbec. Ve dvojicích se výhoda vyšší postavy ztrácí úplně a v jednotlivcích je přímo nevýhodou. Je vyžadována vysoká technická úroveň hráče, ale jen to nestačí, každý nohejbalista musí mít “hlavu”, hráčský mozek a intuici. Ty mu říkají, v které herní situaci použít ten který herní prvek, jestli zahrát razantní smeč nebo naopak technický úder, jestli nahrát krátkou nebo dlouhou náhru, jestli zariskovat nebo naopak hrát údržbu. Nohejbalista s vynikající hlavou (tj. s vynikajícím taktickým myšlením a citem pro hru) může vynahradit i některé dílčí nedostatky v technice a dosáhne mnohdy více úspěchů než výborný, ale „čitelný” smečař. Všem hráčům nohejbalu je však společná obratnost, timing, periferní vidění, schopnost vysoké koncentrace, bojovnost a psychická odolnost. Dobrá noha je nezbytný základ každého nohejbalisty. Každý nohejbalista musí mít hráčské myšlení a intuici (Stehlík, 2005).

Má-li hráč vynikající hru nohou a hlavou není to ještě dokonalý nohejbalista. Na vrchol ho vynese až srdce – sebedůvěra, bojovnost, vůle, koncentrace, chuť zvítězit, překonat soupeře i sám sebe (Maršálek a Pavlík, 2003). Nedílnou součástí každého nohejbalisty je fyzická kondice. Dnešní nohejbal na vrcholové úrovni je velice fyzicky a dynamicky náročný sport.

 K fyzické vybavenosti nohejbalisty patří i rychlost (start na míč) a  vytrvalost. Vytrvalost z toho důvodu, že nejsou výjimkou čtyřhodinové zápasy. Proto jsou nohejbaloví reprezentanti ve sportovním centru Nymburk každoročně podrobováni fyzickým a zátěžovým testům, jejichž výsledky vyhodnocují trenéři reprezentace České republiky (Neuman, 2003). 

Je potřeba zmínit, že nohejbal je sport velice náročný po zdravotní stránce, neboť jsou při něm velmi namáhány zejména klouby a kyčle nohou (Rychlíková, 2002).

2.3
Herní činnosti jednotlivce

Herní činnosti jednotlivce jsou souhrnem pohybových úkonů, které hráč používá při řešení vzniklých herních situací. Můžeme je sledovat z hlediska technického provedení, cíleného účelu a taktického uplatnění ve hře. Z hlediska cíleného účelu je můžeme dělit na:

a) HČJ plnící úkoly útoku, které souhrn označujeme jako útočné – podání, přihrávka, nahrávka, útočný úder a zášlap.

b) HČJ plnící úkoly obrany, které označujeme jako obranné – blok a vybírání míče.

V určitých specifických herních situacích mohou některé herní činnosti jednotlivce plnit vedle svého hlavního převažujícího úkolu i úkol vedlejší. Např. blok jako obranná herní činnost se v některých momentech hry stává útočnou herní činností vedoucí k zisku bodu (Pavlík a Maršálek, 2003).

Útočné herní činnosti jednotlivce
Podáním, nebo-li servisem se zahajuje hra na začátku každého setu a po přerušené hře. Jak zmiňuje (Ondřej, 1989). Podávající musí stát v poli zahájení a nesmí se dotýkat zadní čáry ani prodloužení pomezních čar. Míč musí po přeletu sítě dopadnout do soupeřova pole, nesmí se ho před dopadem dotknout žádný hráč. Tečuje-li míč síť, podání se 1x opakuje.

 V dnešní době jsou pravidla stanovena tak, že podávající hráč stojí za zadní čárou a nesmí ji při podání přešlápnout, pokud tak učiní je to chyba a mužstvo ztrácí bod i podání. Další velkou změnou, kterou je potřeba zmínit, v utkáních hraných podle pravidel FIFTA (Federation International Footbaltennis Association), mohou hráči hrát míč přímo z podání bez dopadu míče na zem. A poslední věc, která se změnila a je stejná jak pro ČNS tak FIFTA je dotyk míče sítě při podání, kdy hra pokračuje bez opakování podání (Pravidla nohejbalu, 2009).

Podání má v nohejbalu zvláštní postavení, i když je velmi obtížné dosáhnout jím přímý bod (snad s výjimkou singlů), přesto jde o útočný úder velkého významu. Podávající strana má totiž technicky i takticky vhodně provedeným podáním možnost ovlivnit následný útok soupeře a tím i zvýšit svoji šanci na jeho zachycení a poté na útočnou akci. Podání dělíme podle způsobu provedení na podání nártem, podání smečované vnitřní stranou nohy a na ostatní méně používaná podání (Stehlík, 2005).

Podání nártem (Obrázek 1) - jedná se o nejčastější způsob provedení podání ve všech nohejbalových disciplínách. Je velmi přesné a zkušený hráč ho dovede používat v řadě různých modifikací a variant, s použitím různých rotací, rychlostí míče i výšky odskoků. Jeho výhodou je poměrně snadné provedení základní varianty, utajení směru letu míče do poslední chvíle i možnost kopnout míč se silnou boční rotací (Stehlík, 2005).
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Obrázek 1. Podání nártem (Stehlík, 2005).

Smečované podání pro svou fyzickou náročnost a poměrně snadné odhadnutí letu míče používá především ve hře jednotlivců, kde má však zásadní význam proti útočným hráčům přijímajícím podání halfvolejovým způsobem (Kovanda, 1990).

Podání jiným způsobem, než nártem nebo smečí je zatím málo používané, ale vývoj hry a růst kvality hráčů určitě přinese i větší využití těchto méně obvyklých provedení (podání halfvolejem, podání ze země, podání vnitřní stranou nohy, podání jako zkrácený míč), (Stehlík, 2005).
Přihrávkou rozumíme každé zahrání míče letícího od soupeře (první dotek), záměrně usměrňované některému spoluhráči k síti tak, aby ten mohl nahrát nebo provést útočný úder. Hráč hraje první míč při příjmu podání a to hlavně hlavou, kdy příjem je nejpřesnější nebo vnitřní stranou nohy. Ve hře využívá hráč i ostatních částí těla kromě rukou. Při přihrávce hlavou stojí hráč v mírném stoji rozkročném čelem proti směru letícího míče. Nohy jsou pokrčeny, trup mírně předkloněn. Po odrazu míče od země se hráč mírně zakloní a náklonem těla vpřed se současným napínáním nohou udeří do míče přední plochou čela. Ruce pomáhají udržovat rovnováhu (Kovanda, 1990).
Nahrávkou označujeme každé zahrání míče letícího od spoluhráče (druhý dotek) záměrně usměrňované smečaři k útočnému úderu. Nejpřesnějším a neužívanějším způsobem je nahrávka vnitřní stranou nohy (Pavlík a Maršálek, 2003).

Nahrávka vnitřní stranou nohy (Obrázek 2) - základní herní činnost každého hráče nohejbalu a její dokonalé zvládnutí je nezbytným předpokladem pro přípravu útoku ve všech třech disciplínách nohejbalu. I při vysoké specializaci hráčů (smečař, blokař) musí každý z nich perfektně zvládat nahrávku na krátkou i střední vzdálenost, nejlépe pak oběma nohama.
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Obrázek 2. Nahrávka vnitřní stranou nohy (Stehlík, 2005).

Nahrávka nártem - způsob nahrávky, který má své opodstatnění pouze ve výjimečných situacích, když je nahrávaný míč příliš nízko nad zemí nebo když nahrávač dobíhá za rychle odlétajícím míčem. Uplatní se pouze tehdy, jestliže není možné nahrát vnitřní stranou nohy či hlavou, jde tedy o nahrávku z nouze. Nevýhodou tohoto způsobu je nutnost zasáhnout míč správnou částí nohy velmi přesně, neboť jinak je rozptyl nahrávaného míče velmi velký (Pavlík a Maršálek, 2003).

Nahrávka hlavou je často používaný způsob nahrávky především ve dvojicích a po zpracování míče s následným vysokým odskokem. Její výhodou je velmi vysoká přesnost a kratší doba letu míče, nevýhodou pak možnost zahrání pouze na kratší vzdálenost 0,5-3,0 m a pouze z větší výšky, minimálně z úrovně tělesné výšky (Kovanda, 1990).
Útočný úder je každé zasažení míče jakoukoliv částí těla (mimo paže) usměrněné do soupeřova pole nebo hráče. Jedná se o útočnou herní činnost, kterou se hráč snaží znemožnit soupeři udržet míč ve hře (Pavlík a Maršálek, 2003).

Smeč vnitřní stranou nohy, nazývaný též jako placírka nebo pata, je velmi prudký a přesný úder, který je základem smečařské výbavy každého hráče nohejbalu a proto je jedním z nejčastějších útočných úderů vůbec. Jeho výhodou je velmi snadné provedení i z obtížnějších nahrávek, velká razance i přesnost, nevýhodou je poměrně lehké odhadnutí, kterým směrem míč poletí (Stehlík, 2005).

Smeč hranou podrážky je jeden z nejčastějších útočných úderů každého nohejbalisty. Je to prudký útočný úder, při němž má let míče jiný směr než pohyb nohy. Stojná noha je mírně pokrčena, švihová noha provádí prudkým vytrčením úder do středu míče vnitřní hranou podrážky na úrovni stojné nohy a dává tak míči mírnou vnější rotaci. Trup je nakloněn na stranu stojné nohy a v konečné fázi úderu je mírně zakloněn, paže v mírném upažení pomáhají udržovat rovnováhu (Kovanda, 1990). 

Smeč nad sítí (Obrázek 3), nazývaný též „klepák“, je velmi účinný a efektní útočný úder, který má své uplatnění především ve dvojkách, výjimečně ve trojkách a jednotlivcích. Přestože tento smeč vyžaduje nejen přesnou nahrávku, ale i velmi rychlou smečařskou nohu, značnou uvolněnost v kyčelním kloubu a velkou obratnost smečaře, je jeho zvládnutí i pro průměrného hráče dvojic nezbytností (Stehlík, 2005).
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Obrázek 3. Smeč nad sítí (Stehlík, 2005).

Smeč nártem, velmi prudký a z výšky hraný úder, který je však pro svoji malou přesnost a velké nároky na kloubní pohyblivost především kyčle a kolena, hrán pouze výjimečně jako moment překvapení nebo jako nouzový úder, když míč letí příliš vysoko k bloku. Za zmínění stojí smeč špičkou, je velmi zřídka používaný útočný úder, který klade velké nároky na obratnost hráče (Stehlík, 2005).
Smeč hlavou je velmi přesným a snadno proveditelným útočným úderem, který je však pro svou malou razanci a snadnou předvídatelnost směru úderu používán výhradně ve dvojicích a jednotlivcích (Kovanda, 1990).

Smeč přes hlavu (Obrázek 4), nazývaný také nůžky - jedná se o velmi efektní, ale zároveň poměrně neúčinný útočný úder, který se v moderním nohejbalu vyskytuje skutečně jen výjimečně a slouží spíše pro pobavení publika. 

Pozn. Na mezinárodní úrovni se tento úder vyskytuje s větší četností. Výhodou nůžek je velká razance i výška, ze které je míč udeřen, nevýhodou je velmi obtížné nasměrování míče do všech stran a samozřejmě i náročnost provedení, která někdy ohrožuje i zdraví hráče (Stehlík, 2005).
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Obrázek 4. Smeč přes hlavu (Stehlík, 2005).

Útočný technický úder hraný nohou, často využívající rotace míče. Technické údery se ve hře kombinují s razantními útočnými údery. Využívají se především, když soupeř čeká razantní úder a zaujímá obranné postavení daleko od sítě. Mezi technické údery se řadí háček, úder podrážkou, vnější stranou nohy – „zatáčka“, zkrácení míče a ulití (Pavlík a Maršálek, 2003).

Háček je mimořádně efektním a účinným dvojkovým úderem, při němž smečař zahrává míč již ze soupeřovy poloviny zpět do sítě. Proti tomuto úderu dříve prakticky neexistovala obrana, ale s rozvojem blokování ve dvojkách došlo k jeho značnému omezení a klasický háček do sítě se povede velmi zřídka. Přesto musí každý dobrý dvojkový hráč umět háček zahrát, neboť vynechá-li soupeř z nějakého důvodu blok, je použití háčku nejlepší variantou útoku (Kovanda, 1990).

Smeč podrážkou (Obrázek 5) bývá velmi přesný, do strany rotovaný úder, který je velmi obtížný jak po technické, tak po taktické stránce, ale bez nějž se žádný kvalitní nohejbalista nemůže obejít. Jeho výhodou je vysoká účinnost a možnost použití při nejrůznějších herních situacích, nevýhodou jsou vysoké nároky na kvalitní nahrávku a na obratnost smečaře.  Velmi podobným a účinným úderem je úder vnější stranou nohy „zatáčka“, který se hraje do opačné strany s využitím boční a spodní rotace. Úder provádí švihová noha do pravé spodní části míče vnější stranou nohy (Stehlík, 2005).
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Obrázek 5. Smeč podrážkou (Stehlík, 2005).

Smeč patou - jeden ze dvou nohejbalových úderů, kdy je míč hrán v pozici před tělem, což ho na jednu stranu v počtu použití silně limituje, na druhou stranu mu to však dává velkou užitečnost např. při nepodařené nahrávce nebo po vybrání míče v poli. Hráč, který nezvládá smeč patou, je pak nucen odehrát míč zadarmo nebo se ho pokusit nártem zespoda prokopnout, zatímco dobře zahraný smeč patou je pro obranu soupeře velmi nepříjemný. Nevýhodou tohoto smeče je ta skutečnost, že směr jeho letu je snadno předvídatelný, což při jeho netaktickém použití značně usnadňuje soupeři obranu (Kovanda, 1990).

Zkrácení míče je nejpoužívanější technický úder hraný ve všech disciplínách. Při bezchybném provedení jde o velmi efektní a účinný úder, který je velmi těžké pokrýt i v případě, že polař jeho zahrání očekává. Zkrácení patří do základní výbavy každého nohejbalisty a jeho perfektní zvládnutí je podmínkou pro úspěšné výsledky ve všech vyšších soutěžích (Pavlík a Maršálek, 2003).

Ulitím označujeme zahrání pomalého míče těsně za síť na soupeřovu polovinu hřiště. Míč má buď nízký odskok, aby ho soupeři nestihli vrátit, nebo naopak spodní rotaci s vyšším odskokem k síti. Základním ulitím je stopbal. Stopbal je velmi náročný, ale účinný technický prvek. Hráč po naznačení útočného úderu v konečné fázi provede místo úderu do zadní poloviny rychlý a lehký úder do spodní poloviny míče a tím dá míči velkou zpětnou rotaci. Míč letí nízko nad sítí a dopadá hned za síť nebo k pomezní čáře. Zpětná rotace zmenšuje odskok míče. Trup je mírně zakloněn, paže udržují rovnováhu (Kovanda, 1976).

Kombinované údery

Vytlučení bloku je především ve trojicích velmi častou herní činností, která v moderním nohejbalu nabývá stále většího významu. Vyžaduje však obzvláště velkou kloubní pohyblivost a většinou silný úder vedený z velké výšky, který je pro hráče menšího vzrůstu poměrně obtížný. Ti mohou vytloukat blok jiným způsobem s využitím technických úderů nebo díky velmi rychlé smečařské noze a značné obratnosti (Kovanda, 1976).

Nahození bloku je velmi užitečnou herní činností, která má význam především ve trojicích. Je-li nahození dobře provedeno, přináší útočníkovi snadný bod „bez veliké námahy“ a blokaři jen malou šanci míč úspěšně zablokovat. Protože však nahození klade kvůli utajení úmyslu do poslední chvíle velké nároky na rychlost a obratnost útočníka a hraje při něm velkou roli i moment překvapení, nedoporučuje se jej používat příliš často (Pavlík a Maršálek, 2003).

Oklamání soupeřovy obrany zahrnuje všechny v předchozích kapitolách nepopsané herní činnosti, díky nimž smečař oklame soupeřovu obranu a získá jimi přímo bod nebo jimi podstatně ztíží soupeři možnost útok úspěšně zachytit – chytrý hráč i bez mimořádných tělesných dispozic může díky tomu získat řadu důležitých bodů. Dobře provedené oklamání přináší útočníkovi kromě snadného bodu i určitou psychologickou výhodu a může soupeře někdy znervóznět. Velká variabilnost této činnosti umožňuje obzvláště ve dvojkách její časté použití, a proto by ji vyspělí hráči měli používat poměrně často (Pavlík a Maršálek, 2003).

Obranné herní činnosti jednotlivce

Je to souhrn pohybových úkonů, které hráč používá s cílem zneškodnit nebo zmenšit účinnost soupeřových útočných úderů a zároveň založit vlastní útok (Stehlík, 2005). Mezi obranné herní činnosti se řadí blok, hra v poli a příjem míče.

Blokem označujeme herní činnosti jednotlivce, při níž se brání určitý prostor nad sítí s úkolem (Pavlík a Maršálek, 2003):

· zabránit přeletu míče do vlastního pole,

· srazit míč do soupeřova pole,

· jistit určitý prostor vlastního pole ve směru útoku soupeře,

· odrazit míč nad sebe nebo dozadu do vlastního pole a zpomalit let míče na tolik, aby byl spoluhráč schopen ho dostihnout. 

Blok čelní (Obrázek 6) je základní obrannou činností sloužící k úplnému nebo částečnému zamezení soupeřova útoku, k omezení soupeřových útočných možností, k usnadnění vlastní obrany v poli a mnohdy je i psychologickou zbraní narušující sebevědomí útočícího soupeře (Kovanda, 1976).
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Obrázek 6. Blok čelní (Stehlík, 2005).

Blok boční je méně používaným způsobem obrany blokem proti útočnému úderu soupeře, který se používá především ve dvojkách a na levém obranném kůlu (Stehlík, 2005).

Blok z výskoku je vzácně používaný způsob blokování používaný hráči menších postav, a to hlavně ve dvojicích nebo jednotlivcích, výjimečně pak ve trojicích. Jeho výhodou je velmi rychlé provedení a z toho vyplývající moment překvapení, nevýhodou značné nároky na obratnost blokaře a krátká doba aktivního blokování (Stehlík, 2005).

Hra v poli

Halfvolej je nejpoužívanější herní činností hráčů v obraně proti útočnému úderu soupeře. Jeho význam vzrůstá od trojic k jednotlivcům a jeho dokonalé zvládnutí oběma nohama je základním předpokladem pro úspěšnou obranu proti všem typům smečařů (Kovanda, 1976).

Vybírání míče tělem (Obrázek 7) je při dobrém provedení nejjistější obrannou herní činností, při níž je míč zcela zpracován, zbaven své prudkosti i rotace a usměrněn volným letem do patřičného prostoru. Tento způsob výběru má své opodstatnění vždy, když míč letí na hráče ve výšce mezi pasem a krkem hráče a s výhodou ho lze použít i při výběru míče z voleje (Stehlík, 2005).
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Obrázek 7. Vybírání míče tělem (Stehlík, 2005).

Při vybírání míče z voleje se jedná o velmi náročný a riskantní způsob vybírání soupeřova útočného úderu, a proto se ve dvojkách a trojkách používá velmi zřídka, spíše jako východisko z nouze, není-li jiná možnost. Většího významu tento způsob nabývá ve hře jednotlivců u hráčů s agresivním pojetím hry, nebo jako taktická varianta změny stylu hry (Kovanda, 1976).
Vybírání míče hlavou jedná se o velmi jistou obrannou herní činnost, která však v moderním nohejbalu není příliš častá. Zpracovávaný míč totiž musí letět téměř přímo na hráče a ještě k tomu minimálně ve výšce hrudi obránce, což je situace vyskytující se zřídkakdy, většinou při „ošetřovaném“ smeči z dálky (Kovanda, 1976).
Příjem míče

Při příjmu míče hlavou se jedná o nejčastěji používaný způsob zpracování ve dvojkách a trojkách u podání a zadarmo zahraných smečí s odskokem alespoň do výše hráčových ramen. Jeho výhodou je vysoká přesnost a snazší zpracování míče, nevýhodou pak nutnost stát při příjmu přesně v rovině směru letu míče (Stehlík, 2005).

Příjem míče vnitřní stranou nohy je často používaný způsob příjmu ve dvojkách a trojkách u nízkých podání a smečí hraných z větší vzdálenosti od sítě. Jeho výhodu je možnost přijmout míč mimo tělo v běhu s okamžitou změnou směru vpřed k síti, nevýhodou menší přesnost a obtížnější zpracování míče (Kovanda, 1990).

Příjem míče tělem je méně častý způsob příjmu podání, který je vhodný spíše pro méně obratné hráče nebo pro hráče vyšších postav, pro které je příjem hlavou či nohou obtížnější. Výhodou tohoto způsobu příjmu je to, že míč je zbaven své prudkosti i rotace a volně odlétá do požadovaného prostoru. Nevýhodou je to, že je ho možné zahrát většinou jen tehdy, když míč letí přímo na hráče nebo jen velmi těsně vedle něho a ve výšce zhruba mezi jeho pasem a krkem (Stehlík, 2005).

2.4
Herní kombinace trojic

Herní kombinace 

Kolektivní řešení herní situace se uskutečňuje herní kombinací. Je to spolupráce dvou nebo tří hráčů, kteří realizují společný taktický záměr (Stehlík, 2005). Herní kombinace můžeme rozdělit do dvou skupin – na útočné a obranné. Dále můžeme kombinace rozlišovat podle počtu hráčů na hřišti na kombinaci v individuální hře (singl a kombinaci v kolektivní hře dvojice, trojice). 

Mezi útočné herní kombinace patří:

· kombinace s útočným úderem po přihrávce (rychlý útok),

· kombinace s útočným úderem po nahrávce (postupný útok).

Mezi obranné herní kombinace patří:

· obranná herní kombinace s blokem,

· obranná herní kombinace bez bloku.

2.4.1
Útočné herní kombinace trojic 

Jejich základní rozlišení je určeno podle toho, jestli trojice hraje již překonaný způsob na jednoho či modernější způsob na dva smečaře; při hře na dva smečaře pak kombinace dělíme podle toho, jestli oba smečaři útočí stejnou nohou nebo každý z nich opačnou. Důvodem hry na dva smečaře je snaha eliminovat soupeřova blokaře a rozložit fyzickou i psychickou zátěž na více hráčů a také lépe využít momentu překvapení při útoku (Stehlík, 2005).
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Obrázek 8. Grafické značení pro přesné pochopení nakreslených situací.

Jeden smečař pravák (S) - tato kombinace je základní, nejjednodušší a velmi často používaná v rekreačním nohejbale. Podání přijímá smečař S nebo nahrávač N2. Přijímající hráči přihrávají nahrávači N1 k pravé postranní čáře (Obrázek 9) nebo do středu hřiště asi 2-3 m od sítě (Obrázek 10). Smečař S se přesunuje k síti a po nahrávce od N1 zakončuje akci postupným útokem. Smečař S může též překvapivě provést rychlý útok, pokud podání přijímá N2, jeho přihrávka je přesná a soupeř zároveň nestačí ještě zorganizovat obrannou kombinaci (Obrázek 11). Při tomto složení hráčů se více uplatňuje postupný útok. Rychlý útok se využívá pouze jako moment překvapení (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 9. Přijímající hráči přihrávají nahrávači N1 k pravé postranní čáře (upraveno 

podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 10. Přijímající hráči přihrávají nahrávači N1 do středu hřiště asi 2-3 m od sítě (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 11. Smečař S  provádí rychlý útok, pokud podání přijímá N2, jeho přihrávka je přesná a soupeř zároveň nestačí ještě zorganizovat obrannou kombinaci (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
Dva smečaři praváci (S1, S2), nahrávač u pravé postranní čáry – vesměs v provedení smečař z krátké a smečař z dlouhé nahrávky - je nečastěji používanou kombinací ve hře trojic. Její výhodou je jednoduchost ve všech fázích, nevýhodou je náročnost provedení dlouhé nahrávky na vzdálenějšího smečaře (Stehlík, 2005). 

Při tomto složení družstva se nejčastěji užívá postavení, při kterém podání přijímají oba smečaři a nahrávač je připraven u pravé postranní čáry, přibližně 3-4 m od sítě. Podání příjme S1 nebo S2 a přihrává míč N. Ihned po přihrávce se oba smečaři praváci přemístí k síti, zde jeden z nich dostává od nahrávače nahrávku a zakončuje útočnou kombinaci (Obrázek 12). Úspěšnost kombinace je závislá především na zpracování míče z podání. Přesná přihrávka je základní podmínkou úspěšnosti této kombinace, stejně tak jako rozhodnutí nahrávače, komu bude nahrávat a co největší utajení tohoto záměru. Smečaři musí při této útočné kombinaci využívat celý prostor sítě a útočit více od postranních čar, aby měl blokař ztíženou pozici. Vedle postupného útoku lze však zahrát i kombinaci s rychlým útokem. Nahrávač po přihrávce naznačí nahrávku, avšak v posledním okamžiku místo nahrávky zakončuje kombinaci zahráním míče do nekrytého prostoru soupeřova pole (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 12. Po přihrávce se oba smečaři praváci přemístí k síti, zde jeden z nich dostává od nahrávače nahrávku a zakončuje útočnou kombinaci (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Jeden smečař levák, druhý pravák (SL, SP), nahrávač uprostřed je kombinace, která se v současné době používá méně často, protože vyžaduje velmi kvalitní sestavu všech tří hráčů – všechny činnosti od dobrého příjmu, přes citlivou nahrávku k chytrému útoku jsou velmi náročné a chyba v kterékoliv z nich celou kombinaci ztíží a někdy úplně znemožní. Výhodou je, že útok obou hráčů může směřovat velmi ostře podél sítě (Stehlík, 2005). 

Podání přijímají SL nebo SP k síti do středu hřiště, kam si současně s oběma smečaři nabíhá nahrávač. Ten stojí uprostřed mezi smečaři a těsně za nimi v případě přihrávky vzdálenější od sítě (Obrázek 13). V případě přihrávky do blízkosti sítě stojí nahrávač u pravé postranní čáry, pokud je pravák a preferuje smečaře praváka (Obrázek 14), u levé postranní čáry stojí, pokud je pravák a preferuje smečaře leváka (Obrázek 15). Může stát také uprostřed herního pole 3-4 m od sítě (Obrázek 16). Poslední varianta je vhodná při stejné kvalitě obou smečařů a pro překvapivý rychlý útok, kdy nahrávač po obdržení přihrávky naznačí nahrávku a v posledním okamžiku kombinaci zakončuje útokem do soupeřova špatně vykrývaného prostoru hřiště. Nejvhodnější postavení nahrávače v herním poli je ve snížené poloze při soupeřově cloněném podání v jeho tzv. stínu. Po přihrávce se oba smečaři velmi rychle přesouvají k síti, kde jeden z nich dostává od nahrávače přihrávku a zakončuje útočnou kombinaci (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 13. Podání přijímají SL nebo SP k síti do středu hřiště, kam si současně s oběma smečaři nabíhá nahrávač stojící uprostřed mezi smečaři a těsně za nimi v případě přihrávky vzdálenější od sítě (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 14. V případě přihrávky do blízkosti sítě stojí nahrávač u pravé postranní čáry, pokud je pravák a preferuje smečaře praváka (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 15. 
V případě přihrávky do blízkosti sítě stojí nahrávač u pravé postranní čáry, pokud je pravák a preferuje smečaře leváka (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 16. V případě přihrávky do blízkosti sítě může stát nahrávač také uprostřed herního pole 3-4 m od sítě (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Dva smečaři praváci (S1, S2), nahrávač uprostřed - jedná se o méně častou variantu, kdy nahrávač dává jednu nahrávku na levý kůl a druhou na pravý kůl přes nohu. Výhodou této varianty je její překvapivost a značné ztížení pozice bloku, nevýhodou je nutnost velmi dobrého příjmu a potřeba smečaře s dlouhým dosahem za síť pro nahrávku proti noze (Stehlík, 2005).

Tato kombinace se odlišuje tím, že S1 je pravák a útočí u pravé postranní čáry tzv. „přes nohu“ (Obrázek 17). Tato nahrávka na S1 musí směřovat nad nebo až za síť a S1 provádí útočný úder nad nebo za sítí, nejčastěji háček nebo kladivo. Při rozestavení hráčů s nahrávačem uprostřed je opět možné volit jako moment překvapení rychlý útok, kdy nahrávač zakončuje. V případě smečařů leváků je schéma zrcadlově převráceno (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 17. S1 je pravák a útočí u pravé postranní čáry tzv. „přes nohu“ (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Jeden smečař pravák, druhý smečař levák (SL, SP), nahrávka na příjmu podání, přičemž podání přijímá SP a N, SL je připraven na síti u postranní čáry v roli nahrávače. Přihrávka směřuje na SL a musí byt tak kvalitní, aby SL mohl útočit rychlým útokem. SL vždy naznačí rychlý útok a v poslední chvíli se rozhodne podle postavení soupeřovy obrany buď pro rychlý útok, nebo pro nahrávku na nabíhajícího SP, který pak zakončuje postupným útokem (Obrázek 18). V případě nepřesné (především krátké) přihrávky SP se kombinace mění v postupný útok, kdy N nahrává a družstvo hraje kombinaci na dva smečaře (Pavlík a Maršálek 2003).
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Obrázek 18. SL naznačí rychlý útok a v poslední chvíli se rozhodne podle postavení soupeřovy obrany buď pro rychlý útok, nebo pro nahrávku na nabíhajícího SP, který pak zakončuje postupným útokem (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Úspěšnost všech útočných kombinací ve hře trojic je závislá na těchto předpokladech:

a) zpracování míče a přihrávka nahrávači musí být velmi přesné, aby nahrávač mohl neustále sledovat rozestavení svých útočících spoluhráčů a postavení soupeřů v obraně,

b) nahrávač musí mít vynikající kopací techniku, velkou sebedůvěru, odvahu a cit při volbě, komu a kam bude jeho nahrávka směřovat,

c) nahrávka na jednoho ze smečařů musí být rychlá, aby blokař nestačil reagovat na směr nahrávky,

d) při útočné kombinaci je nutné využívat celou šířku sítě tak, aby smečaři útočili více u postranních čar,

e) při vlastním útoku je nutné kombinovat razantní útok s útokem technickým a umísťovat míč rozmanitě po celé ploše soupeřova pole (Pavlík a Maršálek, 2003).

2.4.2
Obranné herní kombinace trojic

Představují souhrn činností všech tří hráčů, které směřují ke ztížení přípravy soupeřova útoku (jednoduché či dvojité clonění při vlastním podání), ztížení, omezení nebo zamezení samotného útočného úderu soupeře (postavení bloku a polařů) a zvýšení šancí zachytit již realizovaný soupeřův útočný úder (vybírání míče, přesuny v poli). Do obranných kombinací patří i vykrývání útoku vlastního smečaře proti soupeřovu bloku (Stehlík, 2005).

Obranné herní kombinace ve hře trojic s blokem patří ve hře trojic k hodně užívaným kombinacím, neboť blokující hráč vykrývá zhruba 1/3 hřiště na úrovni zadní čáry (na schématu je tento prostor vyznačený šrafováním) a snaží se zachytávat technicky zahrané míče do těsné blízkosti sítě, přibližně v prostoru 1,5-2 m okolo bloku. Hráči v poli vykrývají zbylý prostor a musí reagovat na změny v postavení blokaře. Postavení jednotlivých hráčů v poli je ovlivněno kvalitou nahrávky, místem, odkud je veden útok, stylem a kvalitou smečaře. Z těchto důvodů není možné určit postavení hráčů v obraně zcela přesně. Na následujících schématech je znázorněno postavení hráčů v poli v závislosti na vzdálenosti, ze které je veden útok – útok středně vzdálený (Obrázek 19), útok u sítě (Obrázek 20) a útok vzdálený (Obrázek 21), (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 19. Postavení hráčů v poli v závislosti na vzdálenosti, ze které je veden útok – útok středně vzdálený (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 20. Postavení hráčů v poli v závislosti na vzdálenosti, ze které je veden útok u sítě (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).
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Obrázek 21. Postavení hráčů v poli v závislosti na vzdálenosti, ze které je veden útok vzdálený (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Blokuje-li smečař pravák S1 a je-li zároveň útok veden od pravé postranní čáry (z pohledu bránícího se družstva), vykrývá blokař prostor v blízkosti bližší postranní čáry, N vykrývá střed hřiště a smečař pravák S2 levou stranu hřiště (Obrázek 22) – dva praváci, útok zprava (Pavlík, Maršálek 2003).
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Obrázek 22. N vykrývá střed hřiště a smečař pravák S2 levou stranu hřiště (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Při útoku vedeném ze středu hřiště vykrývá blokař prostor za sebou a hráči v poli vykrývají prostor na svých stranách, od postranních čar směrem k pomyslné výseči za smečařem (Obrázek 23).
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Obrázek 23. Při útoku vedeném ze středu hřiště vykrývá blokař prostor za sebou a hráči v poli vykrývají prostor na svých stranách (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Při složení družstva SL, SP je rozhodujícím faktorem to, který ze dvou smečařů je schopen plnit funkce blokaře. V případě, že blokuje SL jsou všechna postavení hráčů v obraně stejná, pouze v poli vykrývá prostor místo SL hráč N, jehož pozici zaujme SP. Kombinace levák, pravák, útok vedený od levé postranní čáry ukazuje (Obrázek 24), (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 24. Kombinace levák, pravák, útok vedený od levé postranní čáry (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

Obranné herní kombinace ve hře trojic bez bloku

Tyto herní kombinace se ve hře trojic používají v menší míře, ale mají své opodstatnění především v těchto případech:

· družstvo nemá k dispozici kvalitního blokaře,

· blokař se dopouští častých chyb,

· soupeřův útok je slabý, nedůrazný a nepřesný,

· soupeřící družstvo je technicky slabé.

O způsobu obrany se blokař rozhoduje na základě přihrávky, respektive podle kvality nahrávky. V případě, že se rozhodne neblokovat, má k dispozici tyto možnosti:

· ustoupit od sítě do pole a bránit,

· ustoupit podél sítě k postranní čáře a zde vykrývat část hřiště,

· sehnout se pod síť, ale stále sledovat míč.

Uvedené možnosti jsou závislé především na rychlosti a předvídavosti blokaře a na čase, který má blokař k dispozici pro přemístění. Nejméně výhodné je sehnutí pod síť, které je možné využít pouze ve velké časové tísni. Úplně nejvýhodnější je ustoupit od sítě do pole a bránit se útoku třemi hráči v zadní části hříště (Obrázek 25), (Pavlík a Maršálek, 2003).
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Obrázek 25. Bránění se útoku třemi hráči v zadní části hříště (upraveno podle Pavlíka a Maršálka, 2003).

3
CÍL A ÚKOLY PRÁCE

3.1 
Hlavní cíl práce

Hlavním cílem předkládané práce je analýza vybraných herních aktivit hráčů nohejbalu v utkání trojic na základě odlišností pravidel Českého nohejbalového svazu (ČNS) a Mezinárodní nohejbalové federace (FIFTA). 

3.2  
Úkoly práce

· Shrnutí a prostudování odborných zdrojů zaměřených na součastné trendy v nohejbalu,

· Charakteristika vybraných činností herního výkonu hráčů nohejbalu v útočné fázi a obranné fázi.

· Analýza videozáznamů a záznam přímého pozorování utkání trojic, 

· Záznam údajů z utkání do připravených formulářů, vyhodnocení a rozdělení činností podle příslušných kategorií,

· Přehledné grafické znázornění jednotlivých herních činností hráče nohejbalu,
· Kritická analýza zjištěných skutečností a odborná diskuse k jednotlivým výsledkům.

4
METODIKA

4.1 
Charakteristika výzkumu

Pro získání potřebných výsledků bylo analyzováno 35 utkání trojic, která jsme přizpůsobili základnímu kritériu práce, a sice rozdílům v pravidlech jednotlivých soutěží. U nás jsou soutěže, tj. od krajského přeboru až po extraligu hrány na dva dopady míče na zem podle pravidel ČNS. Podle FIFTA se hrají mezinárodní utkání (ME, MS) na maximální jeden dopad míče na zem.

Bylo analyzováno celkem 35 utkání trojic. Z toho 20 utkání hraných podle pravidel ČNS. V analyzovaných utkáních byly sledovány týmy NK Vyškov, TJ Sokol Břve, DPMK Košice, SK LIAPOR Karlovi Vary, Solidarita Praha, Modřice „A“, Břve (Zemětřesení), AVIA Čakovice, Modřice „B“, NK CLIMAX Vsetín „B“, NK CLIMAX Vsetín „A“. Utkání byla odehrána a analyzována buď jako jednotlivá utkání extraligy nebo v turnajích např. Austin cup, Vsetín 2009 a 2010, Honem sem (memoriál Pavla Holíka), Přerov 2008, Poslední smeč, Praha 2008. 15 mezinárodních utkání hraných podle pravidel FIFTA analyzovaných z videozáznamů, jednalo se o týmy České republiky, Slovenska, Francie, Švýcarska a to sice na MS v Nymburku 2008, ME v Trenčíně 2007, Super Six 2007, 2008. Především šlo o utkání hraná na MS. Všechna zmíněná utkání byla sledována v horizontu od roku 2007–2010.

4.2 
Charakteristika sledovaných činností

Nohejbalové utkání lze ze základního hlediska rozdělit na útočnou fázi a obrannou fázi. V útočné fázi jsme se zaměřili především na realizaci útoku (postupný, rychlý útok), dále jsme se zabývali hlediskem prostoru, tedy prostoru, kam útočící hráč zakončoval svůj útočný úder a provedení technického úderu, kdy jsme porovnali nejvyužívanější druhy technického úderu (smeč hranou podrážky, smeč podrážkou, smeč patou a háček). V obranné fázi jsme se zaměřili především na příjem podání, realizaci bloku a podání. Všechna získaná data z analyzovaných utkání, jak již bylo zmíněno výše, jsme rozdělili podle odlišností v pravidlech ČNS a FIFTA, kdy podle ČNS se hraje na dva dopady míče na zem, kdežto podle FIFTA na jeden dopad míče na zem, počet doteků hráče s míčem je shodný, tedy tři. Je potřeba zmínit, že ve všech analyzovaných utkáních jsme pozorovali herní činnosti hráčů, kteří hráli dominantně pravou nohou. 

4.3 
Sběr dat

Použili jsme jedny z nejefektivnějších metod – přímé pozorování, zprostředkované pozorování (videozáznam), což jsou metody sběru informací spočívající v záměrném, cílevědomém a plánovitém sledování smyslově vnímatelných skutečností, aniž by pozorovatel do pozorovaných skutečností nějak zasahoval. 

Ke zvýšení účinnosti a spolehlivosti pozorování může pozorovatel používat různé technické pomůcky a přístroje (např. kamera). Veškerá důležitá data z analyzovaných utkání byla písemně zaznamenána do formulářů. Zaznamenávání jednotlivých herních aktivit hráčů nohejbalu v utkání trojic proběhlo metodou čárkování. Z formulářů jsme pak získaná data rozdělili do příslušných kategorií a zpracovali na počítači v programu MO Excell.

	ZÁZNAMOVÝ FORMULÁŘ

	

	UTKÁNÍ:
	KONEČNÝ STAV:
	SET/STAV SETU:

	
	
	 

	 
	CELKEM

	
	

	SMEČ:
	LEVÁ STRANA
	 
	 

	
	
	
	

	
	PRAVÁ STRANA
	 
	 

	
	
	
	

	
	STŘED
	 
	 

	
	
	
	

	TECHNICKÁ SMEČ:
	 
	 

	
	
	

	POSTUPNÝ ÚTOK:
	 
	 

	
	
	

	RYCHLÝ ÚTOK:
	 
	 

	
	
	

	PŘÍJEM:
	TĚLO
	 
	 

	
	
	
	

	
	NOHA
	 
	 

	
	
	
	

	
	HLAVA
	 
	 

	
	
	
	

	MÍČ ZDARMA:
	 
	 

	
	
	

	BLOK:
	 
	 

	
	
	

	HRA BEZ BLOKU:
	 
	 

	
	
	

	PODÁNÍ S CLONĚNÍM:
	 
	 

	
	
	

	PODÁNÍ BEZ CLONĚNÍ:
	 
	 

	
	
	

	NEÚSPEŠNÁ SMEČ:
	 
	 

	
	
	

	VÝTLUK BLOKU:
	 
	 

	
	
	


Obrázek 26. Záznamový formulář pro analýzu herních činností v nohejbalu. 

4.4
Zpracování dat

Všechna diagnostikovaná data z utkání trojic, jsme následně zpracovali v programu Microsoft Office Excell, využili jsme metodu statistického zpracování dat. Dosazením dat do vytvořených tabulek, jsme získali procentuální znázornění jednotlivých pozorovaných herních aktivit hráče nohejbalu. Pro přehlednost jsme využili grafického znázornění získaných dat. Herní aktivity jsme odlišili a přiřadili do příslušných grafů, v kterých jsme znázornili četnost jednotlivých herních aktivit hráče nohejbalu a to z hlediska odlišností v pravidlech ČNS a FIFTA.

5 VÝSLEDKY A DISKUZE


Získaná data jsme podrobili několika hlediskům, podle kterých jsme jednotlivé herní činnosti hráče v utkáních trojic, hraných podle pravidel ČNS i FIFTA, rozdělili do příslušných kategorií a názorně procentuálně porovnali v grafickém zobrazení. Základním hlediskem byly odlišnosti v pravidlech ČNS a FIFTA, dále rozdělení na útočnou a obrannou fázi, kde jsme podrobně rozebrali jednotlivé jejich části. U útočné fáze se jedná o realizaci útoku, z hlediska prostoru, kam byl zakončen útok a provedení technického úderu. V obranné fázi jsme se zaměřili především na příjem podání, realizaci bloku a realizaci podání.
5.1    Útočná fáze
5.1.1
   Útočná fáze z hlediska realizace útoku
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Obrázek 27. Realizace útoku

Z Obrázku 27 je patrné, že procentuální rozdíl postupného a rychlého útoku v utkáních hraných, jak podle pravidel ČNS, tak podle pravidel FIFTA, se může jevit jako skoro totožný, ale liší se 15 % a to v případě rychlé i postupné realizace útočné fáze, což není celkem významné číslo. Při utkání trojic, hraném na dva dopady míče se nejvíce využívá rychlého útoku v několika případech, a to v 12 % např. pokud, jedno z mužstev se ocitne v situaci, kdy nemůže překonat obranu soupeře a chce ji zaskočit změnou rytmu hry tím, že zahraje smečař útočný úder okamžitě po příjmu míče, který je hráčem natlačen co nejvíce k síti. Anebo další herní možností, která je hodně často vidět, že blokující hráč blokuje míč, který ale padá do blízkosti sítě a aby nebyl blokujícím protihráčem tečován, nahraje hned na smeč smečaři.  V utkání trojic hraném podle pravidel FIFTA je četnost rychlých útoků 27 %, protože se hráč snaží těžký soupeřův servis hrát tak, aby nahrávající hráč měl dostatek času na co nejpřesnější nahrávku smečařům. Zbytek tvoří postupná realizace útočné fáze, která využívá maximálního počtu dopadu míče a doteků hráče s míčem. Podle pravidel ČNS činí 88 % a podle FIFTA 73 %.
5.1.2
    Útočná fáze z hlediska výběru prostoru pro zakončení útočného úderu
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Obrázek 28. Útočná fáze z hlediska výběru prostoru zakončení útoku.

Z Obrázku 28 je zřetelné, že nejčastějším místem umístění útočného úderu v trojicích je střed hřiště, u ČNS 27 % a FIFTA 40 %, kdy útočící hráči obstřelují blok a částečně schovávají svoji smeč za blokujícího hráče. Všechny tyto smeče mají jedno společné, a sice že jsou prováděny razantně a vnitřní stranou nohy. Protože dnešní nohejbal na vrcholové úrovni se hraje v rychlém tempu, mají bránící hráči méně času na rychlou reakci a tím pádem ztíženou pozici pro kvalitní příjem. V utkáních hrajících podle pravidel FIFTA je smeč na střed nejčastějším úderem, a to díky tomu, že hráči mají kvůli jednomu dopadu míče na zem méně času na výběr technických nebo jiných útočných úderů a tím pádem zahrávají razantní úder do středu hříště, nejčastěji kolem bloku nebo i zahráním smeče do bloku tak, aby míč letěl na soupeřovu polovinu nebo nejlépe, aby padal mimo vymezenou hrací plochu. Rozdíl mezi smečí do levé strany hřiště a pravé strany hřiště je 5 %, to je důsledkem toho, že v utkáních jsme se zaměřili na hráče nohejbalu smečující pravou nohou.

5.1.3
    Útočná fáze z hlediska realizace technického úderu
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Obrázek 29. Hledisko realizace technického úderu.

Technický úder je specifický útočný úder, který nemá takovou razanci, jako je tomu u razantních smečí, např. smeč vnitřní stranou nohy. Jeho specifikace spočívá v tom, že jsou zde kladeny nároky na kopací techniku, cit pro míč, koordinaci pohybů a dobrou prostorovou orientaci hráčů. Obrázek 29 poukazuje četnost jednotlivých technických smečí. Mezi nejčetnější patří v utkáních hraných podle pravidel ČNS, smeč podrážkou 40 %, (FIFTA 27 %). Naopak v utkáních hraných podle pravidel FIFTA se jedná o smeč patou 37 % (ČNS 23 %). Minimálních procentuálních rozdílů bylo dosaženo u háčku 2 %. Využití jednotlivých technických úderů je velmi obtížné přesně analyzovat a zaznamenat, protože každý hráč disponuje jinou kopací technikou, fyzickou a psychickou vybaveností. A hlavně, podle nastalé herní situace a fáze zápasu. Důležitým faktorem, který je potřeba zmínit, je psychika. Psychika hráčů je rozdílná a pozná se ve vypjatých utkáních, např. když hráči hrají nerozhodný stav v půlce setu jednají jinak, než za stavu 9:9, kdy je potřeba obrovského soustředění a podání výkonu, který bude bezchybný. Na zdokonalení psychiky musí zapracovat každý hráč individuálně, a to většinou tréninkem a prožitím, takto vypjatých situací.

5.2       Obranná fáze

5.2.1    Obranná fáze z hlediska realizace příjmu podání
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Obrázek 30. Realizace příjmu.

Jednou z nejdůležitějších herních činností v nohejbale je příjem, který se pak odrazí na nahrávce a v poslední řadě i útočném úderu. Z Obrázku 30 je patrné, že se nejedná o velké odlišnosti v realizaci příjmu při utkáních hraných podle ČNS i FIFTA. Příjem hraný hlavou (ČNS 39 %a FIFTA 38 %), který je svým způsobem přesný, ale dává míči opačnou rotaci. Nejvíce nepřesným příjmem je příjem nohou (rozdíl 5 %), který je také minimálně využívaný, pro své velké nároky na cit hráče. Především se preferuje příjem hlavou a v dnešní době příjem hrudní částí, tzv. „prsa”. Prsa jsou nejčastějším příjmem (ČNS 36 % a FIFTA 42 %), především z toho hlediska, že zbaví míč veškeré razance a rotace a tím usnadňují práci nahrávajícímu hráči, který nemusí přizpůsobovat svoji nahrávku rotaci míče.

5.2.2
    Obranná fáze z hlediska realizace bloku
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Obrázek 31. Realizace bloku

Z Obrázku 31 lze vyčíst, že při utkání trojic je praktikována hra s blokem a to v případě utkání hraných podle ČSN i FIFTA. Úspěšnost záleží na blokujícím hráči, který musí výborně číst hru smečujícího hráče a hlavně se včas přemístit a kvalitně zablokovat soupeře. Z toho taky vyplývá procentuální úspěšnost bloku 18 % podle ČNS a 24 % podle FIFTA. Neúspěšnost je procentuálně vysoká z toho důvodu, že hráči na vrcholové úrovni zahrávají své útočné údery tak, aby blok protihráče byl co nejméně účinný. Hra bez bloku (rozdíl 4 % ČNS a FIFTA) se většinou realizuje, když je soupeřův útok málo razantní a účinný. V utkání trojic hraném na jeden dopad se hra bez bloku (14 %), a to platí i pro utkání hraná na dva dopady, používá většinou ve chvílích, kdy je soupeřova nahrávka pro smečujícího hráče vzdálena od sítě asi 2-3 m, tedy zhruba na úrovni příjmu. Blokaři jsou hráči s vysokým rozsahem kyčelních kloubů a velikou flexibilitou, kdy se dá jejich činnost přirovnat k baletu nad sítí.

5.2.3    Obraná fáze z hlediska realizace podání
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Obrázek 31. Realizace podání

Obrázek 31 poukazuje na procentuální rozdíly v utkáních hraných podle pravidel ČNS a FIFTA, které nejsou příliš velké, ale velký procentuální rozdíl je mezi podáním s cloněním i bez clonění (ČNS 64 %). Sice si někdo může myslet, že se jedná o nepodstatnou herní činnost, ale opak je pravdou. Když je hráč s výborným servisem a dokáže jej do poslední chvíle schovat za těla svých spoluhráčů, dokáže nadělat nemalé problémy vybírajícímu protihráči a tím naruší celou útočnou kombinaci. Je známo, že všechno se vším souvisí a to platí i o nohejbale. Pokud příjem bude špatný, a například nebude ani směřovat do hřiště, pak nahrávka nemůže být nikdy ideální, to platí i o smeči. Clonění je velkou mírou využíváno především v utkání trojic hraných podle FIFTA.

6
ZÁVĚRY

V bakalářské práci jsme se zaměřili na analýzu vybraných aktivit hráčů nohejbalu v utkání trojic. Hlavním kritériem byla odlišnost v pravidlech ČNS a FIFTA, kdy podle pravidel ČNS se hraje na dva dopady míče na zem a tři doteky hráče s míčem a podle pravidel FIFTA na jeden dopad míče na zem a tři doteky hráče s míčem.

Na základě nastavených parametrů jsme zjistili, že:

1. Útočná fáze z hlediska realizace útoku, tedy postupný a rychlý útok v utkáních hraných podle ČNS a FIFTA se liší v 15 %. Při utkání trojic, hraném na dva dopady míče, se nejvíce využívá rychlého útoku v několika případech.

2. Z hlediska výběru prostoru pro umístění útočného úderu v trojicích je nejčastějším střed hřiště, u ČNS 27 % a FIFTA 40 %. Rozdíl mezi smečí do levé strany hřiště a pravé strany hřiště je 5 %, to je důsledkem toho, že v utkáních jsme se zaměřili na hráče nohejbalu smečující pravou nohou.

3. Z hlediska realizace technického úderu v utkáních podle pravidel ČNS, kdy patří mezi nejčetnější smeč podrážkou 40 %, (FIFTA 27 %). Naopak v utkáních hraných podle pravidel FIFTA se jedná o smeč patou 37 % (ČNS 23 %). Minimálních procentuálních rozdílů bylo dosaženo u háčku 2 %.
4. Obraná fáze z hlediska realizace příjmu podání je příjem hraný hlavou (ČNS 39 % a FIFTA 38 %), který je svým způsobem přesný, ale dává míči opačnou rotaci. Především se preferuje příjem hlavou a v dnešní době příjem hrudní částí, tzv. „prsa”. Prsa jsou nejčastějším příjmem (ČNS 36 % a FIFTA 42 %).
5. Z hlediska realizace bloku je procentuální úspěšnost bloku 18 % podle ČNS a 24 % podle FIFTA. Neúspěšnost je procentuálně vysoká z toho důvodu, že hráči na vrcholové úrovni zahrávají své útočné údery, tak aby blok protihráče byl co nejméně účinný. Hra bez bloku (rozdíl 4 % ČNS a FIFTA). V utkání trojic hraném na jeden dopad je hra bez bloku (14 %), a to platí i pro utkání hraná na dva dopady.

6. V obranné fázi z hlediska realizace podání byl analyzován velký procentuální rozdíl je mezi podáním s cloněním i bez clonění (ČNS 64 %). Clonění je velkou mírou využíváno především v utkání trojic hraných podle FIFTA.

7
SOUHRN

Nohejbal v některých zemích se objevuje pod názvem fotbaltenis (Footballtennis), původně rekreační hra, která byla založena v Československu. Její prvotní krůčky jsou spojeny s fotbalisty Slavie Praha, kteří si kopáním míče přes šňůru nebo lavečku zpestřovali trénink. V dnešní době je však nohejbal a footballtennis, jak se nohejbalu říká v dalších zemích, vrcholovým sportem. Na hráče jsou kladeny vysoké fyzické i psychické nároky. V nohejbale se prolínají prvky individuálního a kolektivního sportu, protože se soupeří v utkáních jednotlivců, dvojic a trojic.

Předkládaná práce má za úkol posoudit úroveň herní dovednosti a činnosti hráčů v utkáních trojic, tedy „královské” disciplíně nohejbalu, a to z hlediska rozlišných pravidel jednotlivých soutěží. V tomto případě podle pravidel ČNS, české soutěže a podle pravidel FIFTA, tedy utkáních hraných na mezinárodní úrovni. Získat přehled o četnosti jednotlivých herních činností a herních kombinacích v na sledovaných utkáních.

 Potřebné výsledky byly získány z pozorování jak přímého, tak zprostřed-kovaného a zaznamenávání do formulářů zápasu extraligy, turnajů a mezinárodní úrovně v období 2007–2010. 

V jednotlivých utkáních jsme sledovali útočné a obranné herní činnosti jednotlivce. Z útočných herních činností jsme vybrali útočný úder, technický úder a úspěšnost zakončení útoku a z obranných herních činností  pak úspěšnost bloku, podání a příjem. Dále jsme se zaměřili na útočné herní kombinace, kterými jsou rychlý a postupný útok.


K objasnění této problematiky jsem prostudoval odbornou literaturu týkající se problematiky nohejbalu (footballtennisu) a získal jsem cenné informace od hráče extraligy, tedy nejvyšší soutěž hranou podle pravidel ČNS, a současně reprezentant České republiky, světová úroveň je hrána podle pravidel FIFTA.

8
SUMMARY
In some countries is Nohejbal appears in a other name, in fotballtenis (Footballtennis), originally recreational game, which was founded in Czechoslovakia. Czechoslovakias initial steps associated with football Slavia Prague, who kicked the ball over the line or seat, to have more attractive trainings. Today, however nohejbal or footballtennis, as it is saying in other countries, is a senior sport. The players are under a strict physical demands and mental demands. In nohejbal, the elements blend together individual and collective sports, because the players are compete in matches, singles, doubles and triples. 

This work has the task of assessing the level playing skills and activities of players in matches, triplets, thus "Royal" disciplined footballtennis, and in terms of varying the rules of each event. In this case by the rules of the CNS and the Czech competition by the rules of FIFTA, therefore, matches played at international level. Get an overview of the frequency of gaming activities and combinations in the game controlled matches. 
Necessary results were obtained from observations of direct and interme-forged and recording forms to match league, tournaments, and international levels in the period 2007–2010. 

In individual games, we watched the offensive and defensive game activities of the individual. From the offensive game activities, we chose an aggressive attack, stroke and the technical success of the offensive and defensive ends playing activities, the success of the block, administration and reception. We also focused on combinations of offensive game, which is a fast and successive attack. 

To clarify this issue, I studied the literature of the issue of footballtennis and I get gained valuable informations from the player who plays Extraliga. The supreme competition played by the rules of the CNS, but also represents the Czech Republic. The world is played by the standard rules of FIFTA.
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