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Autorka se ve své práci snaží přiblížit Armádu České republiky (dále jen AČR) jako organizaci, která je schopná „plnit i mnoho jiných a neméně důležitých funkcí.“ Jako tyto funkce popisuje působení AČR v misích OSN a NATO. Podrobně rozebírá tyto organizace i působení našich vojáků v jednotlivých misích, popisuje, které byly úspěšné a které méně. Všímá si také spolupráce AČR a nevládních organizací. Je škoda, že si nedokáže odpovědět na otázku proč si některé nevládní organizace udržují určitý odstup od armád. Není ovšem pravda, že by její pomoci nevyužívaly. Nevím však, jestli popis působení AČR v rámci těchto struktur lze chápat jako důkaz, že AČR je pomáhající organizace. V každém případě bych za pomáhající jednotku považovala polní nemocnici, o tom se však autorka výslovně nezmiňuje.

Práce obsahuje velké množství informací, ze kterých by mohli  studenti čerpat, práce však působí nekompaktně, nemá stanovený jasný cíl a nedochází k jasnému závěru.

Po formální stránce se v práci vyskytují kromě některých překlepů hlavně nedostatky v členění. Kapitola 1 je bohatě členěna, zatímco kapitoly 2 a 4 nejsou členěny vůbec. 

V literatuře, kterou autorka uvádí v závěru jsou uvedeny tituly, ze kterých ale autorka v práci necituje. V příloze autorka uvádí seznam členských států OSN a NATO, což jsou informace zcela běžně dostupné, a k tématu práce mají jen vzdálený vztah.

Autorka se snaží představit armádu jako organizaci, která má pevná pravidla a pevné zásady na rozdíl od neziskových organizací, které „odsuzují ozbrojené konflikty a jsou vytvořené na základě humanistických cílů“. Tyto myšlenky považuji za poněkud naivní. 

Na závěr musím konstatovat, že část této práce je identická s prací absolventskou. Je škoda, že to autorka ani v jedné z těchto prací neuvádí. Bylo by správné uvést, že cituje ze své absolventské práce. 

Práce popisuje některé mise AČR, čímž může být zajímavá pro studenty, kteří se v budoucnu budou touto problematikou zabývat.

Přes nedostatky, které jsem uvedla, práci doporučuji k obhajobě s hodnocením dobře.

V Olomouci, 7.5.2009

Mgr. Ing. Květoslava Princová

