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Slovní vyjádření, náměty a otázky k obhajobě:
Předmětem bádání bakalářské práce Ivo Přikryla je Alfons Jindra, výrazná osobnost české (v širším kontextu i československé a dokonce zčásti i evropské) nonartificiální hudby. Již v Úvodu autor zmiňuje existenci „jindrovské“ monografie od Vlastimila Vrubela pod titulem To byl Alfons Jindra. Hned zpočátku se tedy nabízí tyto otázky (zároveň otázky k obhajobě): Čím se liší Přikrylova práce od zmiňované Vrubelovy monografie? (Uvážíme-li zvláště, že Vrubelova publikace je z nedávného roku 2008.) Jaká byla „bílá“ místa či dosud nezjištěná nebo případně neobjasněná fakta týkající se jeho života a tvorby? Autor při svém náročném pramenném výzkumu jistě zjistil nové skutečnosti, v práci ovšem chybí shrnutí těchto nově nabytých poznatků.
Jedním z autorem uvedených cílů práce měla být komparace Jindrovy tvorby s jinými autory. Žádná srovnání v práci ale nenalezneme.

Autor v práci vhodně kombinuje historiografický přístup s přístupem analytickým. V podkapitole s názvem Závěry vyplývající z analýzy ovšem kýžené shrnutí pro skladatele typických prvků či jevů nenalezneme. Taktéž škoda, že autor nezařadil do příloh audio CD s analyzovanými skladbami. Těžko potom takové analýzy kontrolovat či hodnotit.

Další, již drobné připomínky, poznámky a otázky:

Lubomír Dorůžka stále žije, nepište o něm tedy v minulém čase (s. 8 nahoře). Celé první dva odstavce ve Stavu bádání na s. 8 (podobně též na s. 20) by bylo vhodnější zařadit do poznámek pod čarou. Ve zmiňované Encyklopedii jazzu a moderní populární hudby by bylo vhodné uvést autora jmenného hesla „Alfons Jindra“, je jím Josef Kotek.

Připomínky ke kapitole Analýza vybraných skladeb Alfonse Jindry:

Co máte na mysli označením „mimotonální pravý alterovaný akord“? Je jím opravdu akord cis es g b? Není to spíše sekundakord dominantního septakordu? Nešikovně zní spojení „harmonie je v D dur“ (s. 50); „twist je tanec v 4/4 rytmu“; „slowfox je postaven na jednoduché rytmické lince v basech“ (vhodnější by byla figura). Akord c e b d f a je akord tercdecimový a ne duodecimový (s. 59). 
Celkově lze říci, že práce i přes zmiňované nedostatky je kvalitní a fundovaná. Autor je i vzhledem ke svému pracovnímu zaměření a místě působení odborníkem v dané oblasti.
Závěr: Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě 
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