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Proč do práce vřazujete žurnalistický ohlas filmu Odcházení?

Písemné hodnocení: 

Sarah Sofia Huikari si dala za cíl zabývat se filmovou Havlova Odcházení. Z předložené práce však vyplývá spíše zaujetí Havlovým dramatickým dílem a jeho principy, případně vztahem Václava Havla k filmu, případně kontroverzní odezvou Havlovy filmové režie. Podle toho autorka volí citované autority, aniž by vznikala konzistentní metodologie, která by byla vzápětí aplikována. 

I když se Huikari daří nacházet zajímavá fakta a souvislosti a naplnit tak jednu z premis práce, kterou si vytyčila v podobě rešeršní činnosti, chybí kritické zhodnocení a syntetizující závěry. Až příliš často je citováno z díla samého, až příliš často se objevují internetové zdroje. 

Ani gramatika nezůstává bez úhony (včetně názvů kapitol...), chybí číslování stran a zmatek panuje i v poznámkovém aparátu.

Přesto je autorka poučenou a pozornou čtenářkou díla, v analýze adaptace si nevystačí s filmovým artefaktem, ale má k ruce i náležité mezifáze a další prameny získané záslužnou heuristickou prací. Ke kladům práce lze řadit i širokou slovní zásobu a schopnost slohové zkratky.

Práci s uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě.
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