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Autorka se ve své práci zabývá aktuálně řešeným tématem souvisejícím se změnami v systému péče o ohrožené děti. Velmi oceňuji propojení tématu a komunikace o něm prostřednictvím masových médií (v tomto případě televize). Téma odpovídá studijnímu zaměření autorky.
Práce je empirického charakteru, je zpracovaná v kvantitativním paradigmatu a jejím poznávacím cílem je zjistit, jaký je mediální obraz pěstounské péče v audiovizuálních médiích, tedy způsoby a obsahy komunikace dané problematiky. Na základě zjištěných dat autorka chtěla navrhnout změny v komunikaci, které by mohly vést k větší efektivitě komunikace potřeby a obsahu pěstounské péče a tím i motivovala další potenciální pěstouny. Poznávací cíl práce se autorce podařilo naplnit, aplikační cíl méně, prosím autorku o formulaci konkrétních doporučení při obhajobě.
Autorka rozdělila práci do 4 kapitol, které na sebe logicky navazují. Z formálního hlediska jen upozorňuji, že není vhodné dělit kapitolu na jednu podkapitolu (v případě předložené práce např. 1.1.2., 2.1.1.). Teoretická část je zpracovaná velmi kvalitně a pečlivě, obsah kapitol je z věcného hlediska správný a vytváří kvalitní základnu pro zpracování celého výzkumu.  V empirické části se autorka věnuje popisu použité metodologie. K získání dat byla zvolena kvantitativní metoda obsahové analýzy mediálních obsahů a výstupů. Analýza mediálního obrazu tématu se sociální tématikou nebývá častá volba studentů a její zpracování na studentku kladlo mimořádné nároky, zejména v kontextu bakalářské práce.  Autorka prokázala kompetenci pracovat s odbornou literaturou, odkazy na použité zdroje jsou v souladu s nároky kladenými na studenty v této oblasti. Seznam literatury a dalších zdrojů zcela odpovídá tématu, svým rozsahem a záběrem převyšuje nároky kladené na studenty.
Autorka pracovala systematicky, samostatně a s velkým zájmem o zvolené téma. Pečlivě konzultovala postup při zpracování práce. Prokázala kompetenci realizovat samostatně výzkum.
Vzhledem k úrovni zpracování předložené diplomové práce ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou A - B, v závislosti na kvalitě obhajoby.
Pro účely obhajoby navrhuji studentce zamyslet se nad následujícími otázkami:
1. Formulujte, prosím, doporučení týkající se zefektivnění komunikace tématu pěstounské péče v audiovizuálních médiích. Komu byste doporučení adresovala?

2. Co pro Vás bylo při realizaci výzkumu nejnáročnější?
3. Co podle Vás musí umět/vědet lidé působící v NNO o fungování masmédií, aby s nimi dokázali účinně komunikovat?

4. Které předsudky týkající se pěstounské péče se podle Vás reprodukují v médiích?

V Olomouci dne 11.5.2018
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