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Radima Červenky

Duchovní město Václava Porcia Vodňanského a obraz raně novověkého města
   Rukopisný text Václava Porcia Vodňanského z roku 1610 uložený ve Strahovské knihovně je pramenem, který zůstává historiky takřka nepovšimnut. Několik vesměs kratších studií věnovaných tomuto zvláštnímu textu dosud vyšlo spíše z pera literárních vědců.

    Z tohoto pohledu je bakalářská práce průlomovým pokusem o rozbor rukopisu prizmatem historické vědy. Autor ve své práci hojně využívá textovou analýzu (rozbor textu) v kombinaci s analýzou kontextuální, která klade otázku po obrazu města v kulturní a ideové tradici evropského středověku a raného novověku. Autor správně postřehl, že termín „město“ v titulu rukopisu má symbolický a nikoliv doslovný význam, protože je označením pro společnost, sociální organismus založený a fungující v první řadě na náboženských a mravních principech v protikladu k neměstu-nespolečnosti, tedy k víře a morálce inertní přírodě.   
    Je otázkou, jaké poselství vlastně pramen přináší? Můžeme ho zařadit do žánru literatury sociálního a náboženského protestu, který byl v kontextu konfesijních rozepří v předvečer a v průběhu třicetileté války, hojně pěstován?  Pokud ano, spadalo by duchovní město do stejné kategorie jako Christianopolis Johanna Valentina Andreae, Sluneční stát Tommasa Campanelly nebo Labyrint světa a ráj srdce Jana Amose Komenského. S tímto dílem ostatně Duchovní město částečně sdílí i strukturu a je otázkou, zdali Vodňanského text Komenskému neposloužil jako předloha nebo alespoň jako volná inspirace pro postavu Poutníka či pro strukturaci textu na část pozitivní, tedy kritickou, a normativní, tedy ideální. Diplomant se problémem možné recepce zabývá, ovšem pouze okrajově. Osobně bych uvítal, kdyby tuto otázku učinil středobodem své práce nebo alespoň jedním z hlavních podtémat. Domnívám se, že skutečné hluboká textová komparace obou děl by mohla přinést zajímavá zjištění.

    Z tohoto pohledu mne trochu překvapuje, že autor nepracoval s klasickým středověkým textem Sv. Augustina De civitate Dei, které, ač nepochybně mnohovýznamové, je argumentačně i strukturálně podobné jak rukopisu Porcia Vodňanského tak zmíněnému dílu Komenského. 
   Vodňanského text ovšem lze, byť s jistými výhradami, zároveň číst jako pokus o utopii nebo jako specifickou reakci na „dobu vymykající se z kloubů“, v níž vznikala nesčetná milenaristická a chiliastická proroctví a vize, kterými byl středoevropský trh na počátku 17. století doslova zaplaven. Této interpretaci by odpovídal například Vodňanského chiliastický slovník zahrnující obraz porážky Babylónu, zkažené církve, Antikrista atd. 

    Radim Červenka se výše naznačených otázek spíše zlehka dotkl, avšak hlouběji s nimi nepracoval. Zde podle mne leží hlavní výzva Vodňanského textu, která by mohla být autorem vyslyšena v případné magisterské diplomové práci.

     Doporučuji práci k obhajobě a hodnotím ji známkou velmi dobře. 
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