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Slovní hodnocení:

Magisterská práce Martina Pustaje se věnuje problematice rozšiřování Evropské unie se zaměřením na Srbsko. Autor v práci obhajuje následující hypotézu: "Politika rozšíření je vzhledem k Srbsku úspěšná pouze částečně, stejně jako v případech předchozích rozšíření, jelikož Evropská unie nemá dostatečné nástroje na to, aby donutila Srbsko přijmout její požadavky i ve vysoce citlivých oblastech." (s. 8).  
Autor rozdělil svou práci do tří hlavních kapitol. První z nich se věnuje problematice rozšiřování ES/EU, druhá analyzuje vztahy a politiku EU vůči zemím západního Balkánu a třetí se již zaměřuje na případovou studii vztahu EU a Srbska. Text je po obsahové stránce v pořádku. Teoretický rámec je vhodně zvolen, ale jeho hlubší rozpracování by práci napomohlo. Koncept evropeizace není považován za teorii, jak mylně autor uvádí na str. 17 (v dalších částek textu je již správně označen za koncept). Práce je v pořádku po stránce obsahové, její závěry jsou podloženy a obhájeny. Práci by nicméně prospělo, kdyby byly více do hloubky analyzovány politické a ekonomické reformy v Srbsku (domácí adaptace). Domnívám se, že zúžení další perspektivy vztahu s EU na otázku YCTY a Kosova není dostačující.
Po formální stránce je text v pořádku. Práce nadstandardně splňuje požadavky na grafické zpracování, stejně jako standardy pro formátování textu (fonty, celkový vzhled stránky). Také literatura a prameny jsou náležitě sjednoceny (využití fontů, jednotný styl, apod.). 
Předkládaný text splňuje všechny předpoklady magisterské práce. Jedná se o kvalitní práci, kterou doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat známkou výborně. 
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