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	V souvislosti se stále aktuální finanční celosvětovou krizí se uskutečňují projekty, které mají zmírnit dopady na jednotlivé oblasti našeho života. Jedním z těchto „sportovních projektů“ je projekt ke stabilizaci klubových financí ve vrcholových fotbalových klubech. Téma je aktuální, originální a u nás málo diskutované.
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	Bakalářskou práci diplomantka zpracovávala samostatně, rovněž výběr tématu si stanovila s ohledem na aktuálnost problematiky a její ekonomicko-sportovní charakter. Diplomantka využila velké množství zahraniční literatury a zahraničních internetových zdrojů, tuzemské aktuální odborné literatury a interních zdrojů UEFA. Velké množství původních zahraničních zdrojů překládala a selektovala sama. 
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	Hlavním cílem práce je „seznámit s konceptem UEFA Financial Fair Play, vyhodnotit prozatímní efektivitu simulace a vytvořit návrh (nebo názor) na další upřesnění započatého postupu“. Úkoly práce jsou stanoveny přiměřeně cílům, velký význam v řešení cíle zaujímá rešerše relevantní zahraniční  literatury a sekundární data vydaná analytickým útvarem UEFA a nezávislými auditory. Výsledky vyhodnocení efektivnosti navrhovaného konceptu UEFA jsou provedeny v tabulkách, kde jsou jednotlivě hodnoceny indikátory FFP, jako např. ziskovost, zadluženost, likvidita, atd. Tyto výsledky jsou sdruženy v sumární tabulce, která podává celkový přehled o úspěšnosti zavedeného projektu v letech 2009-2011. V diskusi diplomantka prokázala znalost jádra problematiky, vč. navrhovaných směrů k dosažení ekonomické progrese fotbalových klubů. 
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