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Předkládaná diplomová práce se věnuje problematice právního jazyka, a to zejména v oblasti stylistické, lexikální a v neposlední řadě syntaktické. 
Struktura diplomové práce je velmi přehledná a jednotlivé kapitoly tvoří srozumitelný a logicky navazující celek. V úvodu své diplomové práce neopomněla Hana Čížová zařadit část, která se věnuje kritickému hodnocení dosavadního stavu výzkumu. Autorka v této části, na rozdíl od mnoha jiných diplomantů, prokázala, že je schopna odborně a kriticky zhodnotit literaturu. Dále nastínila metody a strukturu své práce a v neposlední řadě popsala pramennou základnu, z níž její studie vychází. 
V následující části se autorka věnuje teoretickým úvahám o jazyce, přičemž vychází z klasických děl F. de Saussure a L. Wittgesteina. Vztahu jazyka a komunikace je věnována další kapitola, na kterou navazuje pojednání o právním jazyce. V této pasáži autorka velmi dobře kriticky hodnotí pojetí pocházející od lingvistů a právníků. V neposlední řadě je v této pasáži diplomové práce zařazena také podkapitola věnovaná funkci právního jazyka. Samostatnou část potom tvoří kapitola, která se věnuje sociologickému pohledu na jazyk. 

Stěžejními kapitolami diplomové práce jsou potom části věnované stylistické charakteristice právního jazyka, rozboru lexikální struktury a syntaxe. Ve všech těchto kapitolách autorka prokazuje svoji erudici, používá relevantní literaturu, kterou je schopna nejen interpretovat, ale také kriticky hodnotit a pracuje s velkým množstvím pramenů v podobě právních předpisů (zejména judikáty, text NOZ apod.). Místy je práce na první pohled přetížena citáty, ale vzhledem k povaze diplomové práce je nutné uvádět dlouhé ukázky z textů, zejména v pasáži věnované syntaxi. Tato část diplomové práce je opatřena také grafy, které text velmi vhodně doplňují. 


Vzhledem k vysoké odborné úrovni práce je poněkud škoda, že autorka neshrnula své poznatky v delším závěru, který mohl také nastínit další možnosti výzkumu v dané problematice. 
Z drobných nedostatků lze upozornit snad jen na používání kurzívy (např. termíny jako parol by měly být kurzívou v případě, že autorka píše kurzívou a v uvozovkách např. „spolubytí“). Bezpochyby jen vinou časového deficitu autorka zapomněla do obsahu své práce (v DP číslováno na s. 4) vložit prameny, literaturu, resumé a klíčová slova. Všechny uvedené části jsou integrální součástí diplomové práce a proto musí být uvedeny v obsahu. 

Z dikce předkládané diplomové práce je jasně patrné, že autorka má filologické vzdělání, které byla schopna propojit s právním vzděláním ve zkoumání problematiky, která je dnes velmi aktuální. 

S ohledem na výše uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Hany Čížové k obhajobě s hodnocením A. 

V Olomouci dne 30. dubna 2013
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