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Zpracovatelka bakalářské práce si zvolila za téma své bakalářské práce problematiku daní, jako příjmů veřejných rozpočtů v České republice. Jedná se o téma, které ve své podstatě je samo o sobě velmi široké, což představuje velkou míru obtížnosti při zpracování tohoto zadání tak, aby práce nebyla popisná a bylo dosaženo stanovených cílů, které si zpracovatelka stanovila v úvodu práce.  Téma, svou šíří, ale též umožňuje, aby zpracovatelka prokázala, že si osvojila základy vědecké práce.  


Bakalářská práce je po úvodu rozdělena  do 6 kapitol, které jsou ještě dále děleny na  15 podkapitol a některé z nich členěny ještě i podrobněji, rozčlenění je uzavřeno závěrem, seznamem použitých zdrojů, seznamem tabulek a grafů a přílohami. Bakalářská práce má logickou systematickou konstrukci vnitřního členění celé práce.


V úvodu bakalářské práce popisuje zpracovatelka specifičnost problematiky daní, jako příjmů veřejných rozpočtů v České republice a upřesňuje cíl bakalářské práce, což je analyzovat daňovou soustavu České republiky a význam daňových příjmů veřejných rozpočtů. První kapitola bakalářské práce je zaměřena na obecnou problematiku základních pojmů z oblasti daní, jako je definování daně, specifikování funkcí daní, klasifikace a popis daňového systému ČR. Druhá kapitola se zabývá veřejnými rozpočty. Kapitoly 3. až 5. se zaobírají daněmi v pořadí daně z příjmů, daně ze spotřeby a daně majetkové. V šesté kapitole zpracovatelka bakalářské práce provádí analýzu významu daní ve veřejných rozpočtech. Celá bakalářská práce je zakončena závěrem, ve kterém shrnuje a hodnotí zpracovanou problematiku daní, jako příjmů veřejných rozpočtů, a to jednak z pohledu ideálu optimálního stavu teoretického daňového systému, ale i reálného stavu v České republice a i harmonizačních snah Evropské unie. Formálně je práce zakončena seznamy použitých zdrojů,  tabulek, grafů a příloh a přílohami samotnými.  


Z obsahu bakalářské práce, je zřejmý osobní zájem o danou problematiku, který se projevil velmi dobrou cílenou systematičností zpracování zadaného tématu, prakticky v celé práci nedochází k odbočení od hlavního tématu, nedochází k žádným rušivým exkurzům. Zpracovatelka bakalářské práce zvládla enormní šíři zadaného tématu vhodně použitými vyjadřovacími „telegrafickými“ zkratkami. Stručnost vyjadřování obsahu zadané problematiky v textu bakalářské práce však není v žádném případě na škodu srozumitelnosti obsahu. Bohužel v několika případech se vyskytuje v textu rozpor či nedokončená myšlenka, a to:

Str.13

v textu je uvedeno, že zvláštní postavení má daň silniční. Toto tvrzení však nikde není vysvětleno, a to ani v popisu této daně na str.40 a následující. Silné tvrzení bez zdůvodnění, bez vysvětlení, působí nevěrohodně.
str. 13 

v textu vztahujícím se k výčtu co jsou nepřímé daně a co mezi nepřímé daně patří chybí zmínka o ekologických daních, které též patří do nepřímých daní, patří i k charakteru daní ze spotřeby. Na následující straně však, v rozporu s předchozím textem, v celkovém výčtu daní uvedeny jsou.

Str. 37

text popisující problematiku cla je tak hrubě zjednodušený až je nesrozumitelný. Uvedený pojem celní hodnota, jako základ cla, je označen jako skutečně placená cena zboží. Čím se tedy celní hodnota odlišuje od pouhé ceny zboží, která zcela jistě je také skutečně placena. Použití institutu celní hodnota jako základu daně, jak je v bakalářské práci uvedeno, je hodně sporné, neboť celní hodnota v obecně závazných celních předpisech EU, ale i v základní definici stanovené v článku VII. mezinárodní úmluvy GATT je uvedena vždy jako základ cla, nikoliv jako základ daně určitého státu.

 Přes výše uvedené výhrady má však bakalářská práce velmi dobrou úroveň odbornosti. 


Po formální stránce bakalářská práce nemá žádných zásadních nedostatků, obsahuje všechny náležitosti, grafické zpracování a její úprava je bez závad.

Ke zvládnutí daného tématu zpracovatelka bakalářské práce dokázala správně využít i vhodné odborné literatury a dalších podkladových pramenů. Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Systematika zpracování této bakalářské práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci a dokazuje, že zpracovatelka bakalářské práce si osvojila základy vědecké práce. 


Bakalářskou práci „Daně, jako příjmy veřejných rozpočtů v České republice“, jako celek, hodnotím, zejména pro velmi dobrou celkovou odbornou úroveň obsahu, pro schopnost zaujímat i vyjadřovat osobní názor na danou problematiku, i přes uvedené výhrady, jako práci zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na bakalářskou práci. Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci  k závěrečné obhajobě a doporučuji, aby v rámci obhajoby zpracovatelka bakalářské práce se vyjádřila k výše uvedeným nedostatkům, objasnila je.
Navrhuji bakalářskou práci „Daně, jako příjmy veřejných rozpočtů v České republice“ zpracovanou Janou Tvrdoňovou, ohodnotit známkou 

„velmi dobře“.

V Olomouci dne 11.května 2009




JUDr.  Pavel   Matoušek

