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Témem této diplomové práce jsou některé zvláštní způsoby dokazování a kriminalistické způsoby jejich provedení, které byly zavedeny do trestního řádu novelou provedenou zákonem č. 265/2001 Sb. S účinností od 1.1.2002. Předložené téma diplomové práce je   však stále aktuální a významné. Kriminalistika je aplikovanou vědní disciplínou. Její součástí jsou nejrůznější kriminalisticko-technické a taktické metody a operativně pátrací prostředky jejichž poznatky slouží především praktické potřebě policisty, státního zástupce, soudce, a dnes i obhájce, obviněného a poškozeného. V tomto duchu jsou zpracovány kapitoly o  některých vybraných zvláštních způsobů dokazování a kriminalistických způsobech jejich provedení v procesu odhalování, vyšetřování a dokazování trestné činnosti.
Cíl  diplomové práce je stanoven v úvodu  a spočívá ve snaze zpracovat téma zvláštních způsobů dokazování komplexně, poukázat na jejich nepochybný význam a rozdíly těchto zvláštních vyšetřovacích prostředků, rozebrat a pokud možno přesně popsat způsob jejich provedení a také upozornit na případná úskalí v provádění těchto zvláštních způsobů dokazování. Tento cíl se podařilo autorce do velké míry naplnit, do jisté míry však schází charakteristika kriminalistických způsobů provedení, ale zejména operativně pátracích prostředků a opatření a to z důvodů, který je nutno akceptovat, protože  provedení většiny operativně pátracích prostředků má utajovaný charakter a proto nejsou k dispozici široké odborné veřejnosti.
Po obsahové stránce je diplomová práce zaměřená na konfrontací, rekonstrukcí, vyšetřovací pokus, rekognici a prověrku výpovědi na místě. Vedle trestně procesní povahy jsou tyto způsoby dokazování kriminalistikou považovány za metody kriminalisticko praktické činnosti, zejména z hlediska jejich teorie, taktiky provedení , plánování a organizace vyšetřování a kriminalistické dokumentace výsledků jejich provedení.
Závěrečná část práce je  zaměřená na stručné shrnutí výsledků, které autorka práce  při zpracování tématu dosáhla. Práci velmi vhodným způsobem doplňují a ilustrují obrazové i textové přílohy.
Práce vychází z dostatečně reprezentativního souboru literárních pramenů, odkazy na citace použitých zdrojů jsou v souladu s normou o bibliografických citacích. 
Diplomová práce podává přesvědčivým způsobem  základní rozbor dané problematiky v rámci použitých pramenů. Neobsahuje věcné chyby ani zásadní formální nedostatky. Je tedy způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučují orientovat na problematiku  možností dokazování trestné činnosti pomocí operativně  pátracích prostředků, metod a postupů. 
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