Posudek vedoucího bakalářské práce Markéty Skácelové „Diverzita cévnatých rostlin nově zatravněných pozemků v severní části Bílých Karpat“ zpracované na Katedře ekologie a životního prostředí PřF UP Olomouc
V úvodu svého posudku musím upozornit, že téma této práce jsem nevypsal, bylo vyžádáno pracovníky Správy CHKO Bílé Karpaty. Podle mého názoru jde o téma, které není snadné. Jak se s ním vyrovnala studentka? Asi nejlépe, jak to bylo možné. Sebrala data v terému, zde byla zcela jistě limitována omezenými znalostmi rostlin na začátku své práce. Dále sebrala data o vybraných druzích, pokusila se i o terénní experiment. Bohužel u tohoto experimentu se projevila skutečnost opakovaně zjišťovaná v experimentech tohoto typu: výsledek je extrémně závislý na počasí daného roku. A ne vždy se zdaří trefit do správného roku. Z tohoto důvodu byl experiment neúspěšný.
Myslím si, že největší námahu měla Markéta Skácelová se zpracováním dat. Zde se projevila její přednost a znalosti ze středoškolského studia. Na odpovídající úrovni dokázala pracovat s řadou technik, které normálně nejsou běžnou součástí studia. Zde si zcela samostatně sehnala příslušné kontakty a data vyhodnotila. Určité technické přemýšlení se u autorky bakalářské práce projevilo i při sběru dat; to umožnilo tato data zpracovat odpovídajícím způsobem.

Práci zcela jednoznačně hodnotím kladně, stejně tak přístup její autorky. Vždy stačilo jen naznačit další směr práce a autorka iniciativně k celé věci přistoupila. Měl jsem ji možnost srovnávat ve stejném období se studentem magisterského studia téhož oboru v Praze. Kdyby on přistupoval stejně k práci jako Markéta Skácelová, měl jsem daleko jednodušší úlohu. Má pochvala se týká i toho, co by mělo být pravidlem (a bohužel u řady současných vysokoškoláků není) – psaní bez pravopisných chyb.
Osobně se nedomnívám, že by autorka měla ve své další práci pokračovat stejným směrem. Hlavním limitem je nasbírání kvalitního souboru dat, což se v omezeném čase jeví naprosto nereálné. Ale na druhé straně by měla být využita schopnost autorky existující data zpracovat a především její ochota a schopnost se nové techniky naučit.

Práci hodnotím známkou výborně.
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