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Autorka si vytyčila za cíl zjistit, které z poskytovaných zaměstnaneckých výhod preferují zaměstnanci ve firmě FORNETTI SLOVAKIA, s.r.o. a zda poskytovaný objem a struktura těchto benefitů odpovídá skutečným potřebám zaměstnanců.

V první kapitole autorka popisuje historii, poslání firmy a demografickou strukturu jejích zaměstnanců, přičemž popisuje rozdíly ve spokojenosti právě v závislosti na demografických charakteristikách.  
V druhé kapitole rozebírá a popisuje benefity, jejich význame pro firmu a zaměstnance a jejich členění. Dále pak rozebírá poskytované benefity ve firmě FORNETTI.  
V třetí kapitole se autorka věnuje pracovní spokojenosti, jež má být, jak sama uvádí, jedním z cílů udělování benefitů. Rozebírá teorie spokojenosti, a její vliv na pracovní chování, pracovní výkon, fluktuaci zaměstnanců atp. V této části práce mě zaujalo především poukázání autorky na fakt, že spokojenost v práci nemusí nutně vést k vyšším výkonům, jak se mnohdy tvrdí.   
V následující kapitole autorka znovu vymezuje cíl práce, tedy zjistit, které z poskytovaných zaměstnaneckých výhod firmy FORNETTI zaměstnanci preferují a zda objem a struktura těchto benefitů přispívá k jejich spokojenosti.
Autorka zkonstruovala dotazník složený z několika částí: hodnocení celkové spokojenosti, hodnocení starostlivosti o zaměstnance, hodnocení důležitosti poskytovaných benefitů a  otevřené otázky.

V další části práce autorka shrnuje výsledky dotazníkového šetření a hodnotí důležitost jednotlivých poskytovaných benefitů. Na závěr kapitoly pak předkládá návrhy na zlepšení účinnosti zaměstnaneckých výhod. 
Po formální stránce není práci co vytknout, až na absenci odkazů v podkapitole 2. 4. 1.,  týkajících se zákoníku práce.  
Na práci oceňuji jednak propojení teoretických východisek s praktickou částí. Dále též pozitivně hodnotím praktickou využitelnost bakalářské práce. 
Práci k obhajobě doporučuji a hodnotím známkou výborně.
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