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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Mgr. Pavla Hoppová si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku bazální stimulace       a její využití u osob s těžkým mentálním a kombinovaným postižením. Jedná se o téma, které je aktuální,  zajímavé a rovněž významné především z hlediska možností práce s žáky s těžšími typy postižení. 
Hlavním cílem diplomové práce bylo řešenou oblast představit nejen v teoretické rovině, ale v rámci praktické části zmapovat, nakolik je koncept bazální stimulace využíván v základních školách speciálních      a jak je pedagogickými pracovníky vnímán jeho přínos pro žáky s těžkým mentálním a kombinovaným postižením. 
Diplomová práce splňuje požadavky, které jsou kladeny na práce tohoto typu. Pozitivně hodnotím především obsahovou stránku a poměrně bohaté znalosti a praktické zkušenosti autorky. Po obsahové stránce diplomová práce přináší mnoho zajímavých, inspirativních a přínosných informací. Po formální stránce se však i v odevzdané verzi diplomové práce objevují určité formální a stylistické náležitosti, které již autorka vzhledem k „časovému presu“ nestihla doupravit - viz např. částice “ti“ za číslovkami, občasné pravopisné chyby – především shoda podnětu s přísudkem, např. by měli být eliminovány všechny možné rušivé podněty (str. 41, druhý odstavec textu), používaná terminologie - již se neužívá termín ústavy sociální péče (str. 27, druhý odstavec textu) atd. I přesto jsem však názoru, že posuzovaná diplomová práce je kvalitní                a že se autorce podařilo řešenou problematiku pojmout velice komplexně a prakticky. 
Diplomová práce studentky Mgr. Pavly Hoppové splňuje nároky kladené na diplomovou práci, a proto                     ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· Přibližte, prosím, některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

· Jak byste zhodnotila největší přínos využití konceptu bazální stimulace pro žáky s těžkým mentálním a kombinovaným postižením?
· Pokuste se, prosím, na základě zkušeností z realizovaného šetření, zamyslet nad jednotlivými problematickými aspekty, které mohou být spojeny s využitím bazální stimulace v praxi. Pokuste se navrhnout, co by mohlo nejvíce napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Jak by se dalo naložit s výsledky získanými v rámci Vaší diplomové práce? Jak by se s nimi dalo dále pracovat? 
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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