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Autorka na sebe vzala nelehký úkol zkatalogizovat a pokusit se vcelku postihnou dvě alba grafik ze sbírek Arcibiskupství olomouckého. Práce sestává z úvodních textů, ve kterých se pokouší představit problematiku s ohledem na skutečnost, že svazky souvisí s řádem Trinitářů a věnuje se původu obou alb. K trinitářské historii se postavila úspěšně s ohledem na poměrně malou bibliografii. Provenienci alb v kontextu olomoucké - kroměřížské grafické sbírky se pokouší věnovat se pozorně a čerpá z literatury, která se k této problematice váže a dotýká se osobnosti tamního správce Antonína Breitenbachera. Škoda, že v literatuře nezmínila práce Martina Zlatohlávka, například jeho článek v časopise Umění z roku 2006, který se sice věnoval zejména kresbám z Kroměřížské sbírky, ale ohledně Breitenbacherova působení hovoří i o grafikách.
Vlastní představení obsahu alb je obsahem další kapitoly práce. Série grafických listů autorka shrnuje medailony autorů a další rozšiřující informace uvádí v poznámkách pod čarou. Většinou se opírá o literaturu staršího data, například o příručky Thieme-Becker, nicméně část je přehledná a dobře postihuje obsah alb.
Vlastní těžiště práce je pak v katalogu, který je rozdělen na dvě části. V první části si autorka vybrala některé jednotlivé listy, kterým se věnuje důkladně ve vědeckém katalogu. Podrobně rozebírá ikonografii v poměrně obsáhlých komentářích s poznámkovým aparátem. Katalogová hesla jsou důkladná a ucelená. V případě několika kreseb, které určila jako práce Ondřeje Antonína Wannera je poněkud příliš optimistická, protože vhledem k jejich nízké umělecké kvalitě jde pravděpodobně o diletantské kopie podle Wannerových grafických listů. Nicméně v této části prokázala odbornou erudici. 
V další části autorka zkatalogizovala všechny grafické listy, které alba obsahují. Úkolu se zhostila velmi zodpovědně a prokázala neobyčejnou vůli a badatelskou kázeň. Její katalog je velmi cenný pro orientaci v něm a pro další zpracování fondu. Překvapivě však neprošla soupisové katalogy grafiky Hollstein a New Hollstein, které by jí také katalogizaci usnadnily. Měla tyto soupisy, které jsou pro každého badatele oboru grafiky základní literaturou, alespoň uvést v literatuře. Novodobé publikace o grafickém umění ostatně kromě Voitovy Encyklopedie knihy necituje. V tom vidím asi jediný nedostatek jinak výborné práce.
Cenný je v další části pokus klást alba do souvislosti s řádem Trinitářů. V následném technickém katalogu jsou uvedeny údaje k vlastním albům.

Uměním grafiky se v poslední době zabývá jen velmi málo badatelů a již fakt, že se autorka věnovala tomuto oboru, jí slouží ke cti. Přestože v práci nacházím rezervy co se týče literatury, pokládám její diplomovou práci za cennou a za výborný podklad pro další bádání, ve kterém snad bude pokračovat.
Doporučuji k obhajobě.
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