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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Šárka Stočková vypracovala diplomovou práci na téma „Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, pěti kapitol a závěru. Diplomová práce „Institut životního minima a jeho uplatnění v právu sociálního zabezpečení“ odpovídá všem formálním požadavkům kladeným na diplomové práce, obsahuje adekvátní seznam pramenů a dostatečný poznámkový aparát.

V úvodu autorka uvádí důvody, proč se zabývá tématem, uvádí obsah jednotlivých kapitola práce a hodnotí stěžejní studijní literaturu.

První kapitola „Sociální zabezpečení v České republice“ se zabývá zeširoka sociálním zabezpečením, resp. uvádí základní prameny právní úpravy a stěžejní obecné a zvláštní zásady typické pro toto právní odvětví.

Druhá kapitola „Životní minimum“ je již úzce zaměřena na pojem životního minima a vysvětlení stěžejních institutů s životním minimem souvisejících (společně posuzované osoby, příjem, částky životního minima). Krátce se zabývá vývojem právní úpravy na tomto úseku práva sociálního zabezpečení. Dále se zabývá upotřebením institutu životního minima mimo právo sociálního zabezpečení, a stručně (zároveň kriticky) poukazuje na právní úpravu slovenskou.

Třetí kapitola „Životní minimum v systému státní sociální podpory“ je věnována bližšímu pohledu na využití životního minima ve druhém pilíři práva sociálního zabezpečení. Autorka zdařile poukazuje na využití životního minima při stanovení nároku na dávku či její výši u dávek státní sociální podpory (včetně zapracovaných změn k 1. 1. 2011, ke kterým se i vyjadřuje). Zabývá se i problematikou výpočtu jednotlivých dávek.

Ve čtvrté kapitole „Životní minimum v systému pomoci v hmotné nouzi“ rozebírá subsystém pomoc v hmotné nouzi, resp. dávky tohoto systému, které jsou navázány na institut životního minima. Opět autorka pečlivě popisuje systém, hodnotí také jeho nedostatky.

Pátá kapitola „Budoucí vývoj právní úpravy“ je autorčiným náhledem na možná řešení problému, která se v používání životního minima mohou vyskytnout, i když toto zhodnocení je poněkud krátké a vztahuje se spíše k jednotlivým dávkám, než k institutu životního minima. 

Závěr práce je věnován zhodnocení současné právní úpravy a možnostem změn či porovnání s úpravou slovenskou.


K diplomové práci mám tyto konkrétnější připomínky:

První kapitola – zejména principy – mohla být více zaměřena na vztah k životnímu minimu.

Diplomová práce je zajímavým náhledem na institut životního minima v české právní úpravě. Autorka se pokusila zmapovat využití nejen v rámci práva sociálního zabezpečení, ale krátce poukázala i na jeho využití mimo rámec sociálního zabezpečení. Určitá popisnost práce je zapříčiněna tématem práce – autorka chtěla postihnout současnou právní úpravu v co největší šíři a poměrně podrobně se věnuje jednotlivým dávkám na životní minimum navázaných. Diplomantka evidentně dané problematice rozumí, nečiní jí problém se orientovat v právní úpravě a pro čtenáře je text práce srozumitelný. Proto je škoda, že v závěru práce více neshrnula své poznatky a postřehy, které v celé práci nalezneme. 

Po jazykové stránce je práce čtivá, bez gramatických chyb či krkolomných souvětí.

Přes drobné výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Vysvětlete pojem/pojetí životního minima z teoretického hlediska.

2. Uveďte, proč je institut životního minima poměrně hojně využíván, jaké jsou jeho výhody?

V Olomouci dne 31. 3. 2011                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                   vedoucí diplomové práce

