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Vhodnost tématu: Analýza potřeb cílových skupin sociální práce je velmi aktuální a způsoby jejího zjišťování jsou pro absolventy oboru zásadní. 
Cíl práce: Hlavní cíl práce je stanoven v návaznosti na profesní zkušenost diplomantky a spočívá v aplikovaném výzkumu pro lokální reprezentaci malého města, kde existuje malá skupina lidí ohrožených bezdomovectvím.
Teoretická část: Teoretická část odpovídá zvolenému tématu, nicméně ve fázi analýzy a shrnutí výsledků by práci určitě prospěla komparace s jinými případy a zasazení do širších souvislostí (např. způsobů poskytování služby apod.).
Literatura a práce s literaturou: Využití odborné literatury by mohlo být intenzivnější, postrádám literaturu metodologickou – např. pro téma analýzy potřeb. 
Formální náležitosti: Po formální stránce je práce v pořádku, nicméně je znát, že autorka zápasila se způsobem prezentace výsledků výzkumu.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Michaela Tomášková si zvolila pro svou bakalářskou práce téma, se kterým měla roční zkušenost. To bezesporu představovalo velkou výhodu pro vstup do „terénu“ a přineslo možnost využití důvěrné vazby s lidmi ohroženými bezdomovectvím. Na druhou stranu to při výzkumu i psaní ztěžovalo získání určitého odstupu, který by ulehčoval analýzu a umožňoval například širší komparaci a interpretaci dat. Určitě je třeba ocenit samotnou realizaci rozhovorů s cílovou skupinou. Autorka práce se mnou konzultovala, reagovala na četné podněty a text práce průběžně vylepšovala. Ve výsledku pak dokázala získané informace roztřídit, samostatně interpretovat a ve výsledku shrnout. Byť má realizace kvalitativního výzkumu četné nedostatky (např. kódy odpovídají okruhům, které si autorka dopředu stanovila, což ji výrazně omezilo samotnou analýzu), odpovídá oboru studia.
Otázky / připomínky do diskuse: V čem Vás výzkum překvapil – pokud výsledky srovnáte s Vaším předchozím věděním na základě poskytování služby?
Práci:  doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C     
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