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Posudek oponenta bakalářské práce


Studentka Marta Dozrálová vypracovala bakalářskou práci na téma „Datové schránky v našem právním řádu“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, závěru, čtyř kapitol a zajímavých příloh.

V Úvodu studentka objasňuje v základních rysech cíle své práce a svou zainteresovanost na tématu. Předkládá stručný obsah kapitol páce a zdůvodňuje rozsah páce, který sice překračuje obsah stanovený směrnicí děkanky, nicméně se zdůvodnění jeví rozumným.

V první kapitole Právní úprava doručování dle občanského soudního řádu a správního řádu z pohledu historického vývoje se autorka zabývá úpravou doručování dle OSŘ a SŘ, používá metodu popisnou, komentuje změny, ukazuje své názory, nicméně občas je text nepřehledný a čtenář tápe, o jakémže předpise je zrovna řeč. Autorka se téměř neopírá o odbornou literaturu kromě Korbela (článek), elektronické zdroje cituje nesprávně.

Ve druhé kapitole Základní Evropský kontext zavedení elektronického podpisu a česká právní úprava autorka poukazuje na legislativu ES, a dále rozebírá zejména elektroniky zaručený podpis, přičemž vysvětluje spoustu pojmů s problematikou souvisejících. Používá často text zákona, odbornou literaturu zastupuje jediný zdroj (Peterka). Obsah kapitoly souvisí s doručováním do datových schránek, ale jsou to mnohdy otázky technicistního rázu, nikoli právní. Zrovna tato kapitola mohla být podstatně zkrácená, práci by to neublížilo.

Třetí kapitola Elektronicky podpis z pohledu práva je věnována problematice vzniku elektronického podpisu. Řeší otázky technického rázu, okolnosti ověření pravosti podpisu. Autorka opět řeší praktické problémy, ale často zapomíná podpořit své argumenty odbornou literaturou.

Čtvrtá kapitola Datové schránky v resortu Českého úřadu zeměměřického a katastrálního. Autorka ukazuje na konkrétním úřadu postup při používání datových schránek apod. Nadbytečným se jeví informace o tom, jaká „ hláška“ se zobrazí v otevíraném okně, nebo nutnost „pořádně si zkontrolovat číslo schránky“ apod. To jsou prostě věci jistě praktické, ale nikoli právní. 

Závěr práce je bezpochyby nejzajímavější částí práce. Autorka zkoumá četnost doručování, úsporu nákladů spojených s datovými schránkami, uvádí statistiky apod. 
Má dále tyto připomínky a komentáře:

-
nerozumím objasnění přijetí doprovodné novely (s. 10, projevuje se zde to, že autorka nedůsledně pracuje s názvem a číslem zákona a čtenář ztrácí pojem o tom, jaké ustanovení jakého zákona autorka komentuje)

-
zapracování nálezu ÚS působí „uměle“ (s. 13 – 14)

-
co autorka míní větou „musíme se řídit i právem Evropské unie“ (s. 19)

Z práce je vidět, že autorka aktivně používá datové schránky na svém pracovišti a problematika je jí blízká. Pro bakalářské práce je jistě vhodné, aby se ukázalo právu v praxi. V této práci mi ale občas chyběla lepší logika a provázanost práce. Už z názvu přece plyne, že se má jednat o datové schránky. Proč se ale autorka zaměřila na technické věci stran elektronického podpisu, které řeší soukromé firmy, je mi záhadou. Autorka se měla důsledněji zaměřit např. na právní úpravu v doručování, což je hlavním smyslem datových schránek apod. (činí tak např. v Závěru). Zbytečné jsou např. úvahy o tom, co musí úředník „zmáčknout“ v počítačovém programu nebo musí si dát pozor na správně číslo apod. 
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě se známkou C.

Vzhledem k výše zmíněným výtkám nicméně musí komise zvážit, zda nedostatky práce, spočívající zejména v absenci vyššího počtu odborné literatury či nesprávném citování elektronických zdrojů, převáží její praktická využitelnost pro úředníka ve státní správě.
K obhajobě navrhuji tyto otázky: 

- jaké vidíte nejčastější praktické problémy spojené s doručováním do datových schránek?
- jaké jsou vaše návrhy de lege ferenda ke zlepšení fungování datových schránek?
V Olomouci dne 15. 4. 2013                                                      Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                  oponent bakalářské práce

