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Předložená práce Vlastimila Čecha představuje snahu zachytit první tři až čtyři roky pontifikátu papeže Františka a pokusit se charakterizovat způsob, obsah a jemu typické formy hlásání evangelia, a to zvláště s ohledem na jeho zahraniční cesty a rozhovory do médií. Autor rovněž stručně popisuje vybrané Františkovy zásadní oficiální dokumenty.
Cíl práce charakterizuje autor jako „zjistit, jak hlava církve využívá své mediální pozornosti k šíření evangelia a snaží se pozitivně ovlivňovat společnost a zlepšit její vnímání mezi nevěřícími a zda je vůbec možné toto změřit; porovnat jeho myšlenky a prohlášení s učením církve“(s. 7). Takto popsaný cíl by byl sám o sobě velmi náročně dosažitelný a autor ve své práci prokazuje spíše naplnění některých částí takto obtížné problematiky. Jeho snaha si ale bezesporu zaslouží uznání.
Obsah práce rozčlenil autor do tří kapitol, které popisují postavu a osobitost Jorge Maria Bergoglia, tedy papeže Františka (1. kap.). Dále se snaží o popis a stručnou charakteristiku vybraných dokumentů jeho dosavadního pontifikátu s ohledem na evangelizaci (2. kap.). Třetí kapitola pak představuje zahraniční cesty papeže Františka v letech 2013 až do února 2016.
Práce je sama o sobě zpracována velmi pečlivě. Z celé práce je zřejmý autorův osobní zájem o danou problematiku a osobní zainteresovanost. Ve vztahu k zahraničním cestám papeže Františka, které autor popisuje, není vždy důsledně odkazováno na zdroje, ze kterých autor vychází pro svá tvrzení (např. „Média hodnotí první papežovu cestu do Rio de Janeira jako velice úspěšnou“ (s. 23) – otázkou by bylo, která média, v jaké době apod.). Cíl, který si autor stanovil v úvodu, je poměrně široký, což dle mého soudu způsobilo, že se v práci setkáváme s širokým popisem Františkových cest bez kritického přístupu a výběru toho, co v jeho cestách významně souvisí s evangelizací a následnou reflexí ze strany autora, která by se očekávala. Práce má tedy spíše popisný charakter a ve zmenšené míře je pak pozorovatelný kritický odstup. Osobnost papeže Františka je v práci s ohledem na evangelizaci hodnocena velmi pozitivně, což autor dostatečně dokládá řadou příkladů. Jednotlivé momenty zahraničních cest a papežových promluv mají v práci však převážně historiografický charakter popisu průběhu událostí a vyřčených slov, schází ale poněkud autorova reflexe s ohledem na nahlížení evangelizace.
Po formální stránce je práce v pořádku a neobsahuje žádné závažné nedostatky. Rovněž způsoby citování a odkazování jsou v souladu s normami využívanými na Katedře pastorální a spirituální teologie.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem majícím vliv na závěrečné posouzení doporučuji práci k obhajobě a navrhuji hodnocení C.
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