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HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
Věc: Posudek bakalářské práce
Svatava Adámková, Dilemata sociální práce s muslimkami v souvislosti s islámským rodinným právem v České republice. Olomouc, CMTF UP, 2009, s. 46, bibliografie 42-45. 

V hodnocené práci autorka předkládá čtenáři vcelku zdařilý pokus o nastínění problematiky práce s muslimskými ženami a souvislosti s islámským právem. Sekundárním cílem práce je deskripce odlišností způsobu života muslimů. Název může budit dojem, že v České republice je platné islámské rodinné právo. Název páce by si tedy žádal stylistické upřesnění. Téma práce je vzhledem k dané problematice a jejímu výskytu  na území České republiky navýsost aktuální a v kontextu sociální práce nové, ale přesto nezbytné. Struktura práce je logická, jasná a dobře promyšlená.

V úvodní kapitole autorka (zcela logicky) seznamuje čtenáře se zdroji islámského práva. Autorka charakterizuje zmíněnou problematiku sice v základních rysech, přesto způsobem dostačujícím pro potřeby práce tohoto druhu. 

V následující kapitole se čtenář seznamuje se skutečnostmi vztahujícími se k islámskému rodinnému právu, jimiž jsou manželství, mateřství a rodinný život a v islámu specifický rozvod. 

Poslední dvě kapitoly mapují výše charakterizovanou problematiku v kontextu České republiky.

Po formální stránce obsahuje práce několik málo nedostatků: přílohy se nestránkují, Hrbek Ivan není autorem Koránu, nýbrž překladatelem, nekonzistentnost fontů (obsah a vlastní text-patkové a bezpatkové písmo),  kapitola 4 nejasný název (nejedná se zde o všechna soc. dilemata, ale o ta, která mají vztah k muslimským ženám. 
I přes veškeré formální nedostatky je práce (ač co do počtu stránek útlá) po stránce obsahové hutná a inspirující. Vzhledem k základní charakteristice bude nucen náročnější čtenář sáhnout po obsáhlejších zdrojích. 

Jazyk je kultivovaný a nezbytně odborný. Volba literatury je vhodná. Validnost internetových zdrojů je odpovídající.
Pro obhajobu: Mají se muslimové v České republice vzdát důsledků islámského rodinného práva?
 
Z výše uvedených důvodů prohlašuji, že práce odpovídá požadavkům stanoveným na bakalářskou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou valde bene. 
V Olomouci 22.5.2009                         Jarosław Pastuszak, Th.D. - oponent
