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I. Obsahová stránka

Téma bakalářské práce „Historie a současnost spojeného modelu územní veřejné správy“ bylo zadáno s cílem přimět autora k provedení zhodnocení vývoje územní veřejné správy ve spojeném (smíšeném) modelu až po reformní úsilí na přelomu 20. a 21. století. 
Práce je členěna vedle úvodu a závěru na pět kapitol, dále potom na podkapitoly, z nichž některé podléhají dalšímu členění na jednotlivé oddíly. Ve velmi stručném úvodu autor zdůvodňuje výběr tématu práce. Stranou zcela ponechává obvyklé součásti uvozujícího textu kvalifikačních prací jako cíl a předmět práce, užité metody, stanovení ověřované hypotézy, případně systematické členění práce.
Přestože je práce logicky uspořádána a osnova (resp. obsah) slibuje zajímavé pojednání o vývoji, reformách a současném nastavení legislativy v oblasti územní veřejné správy, obsahově hodnotím práci za velmi slabou. Řada kapitol ani nevystihuje nejdůležitější momenty vývoje územní veřejné správy, často je problematika zjednodušena, někdy chybí bližší vysvětlení, apod. Sice mohu konstatovat, že autor neopomněl žádnou část požadovanou vedoucím práce v zadání bakalářské práce, avšak jejich zpracování považuji v mnoha ohledech za povrchní a nedostatečné. Zdá se, že autor se spokojil vždy s minimálním rozsahem, aniž by se problematikou hlouběji zabýval. Některé důležité etapy vývoje jsou zmíněny pouze na několika řádcích, komparace s právní úpravou vybrané země EU je zpracována v rozsahu  jedné normostrany. 
II. Formální stránka

Práce má celkem 55 číslovaných stran, přičemž za normostrany lze považovat přibližně 22 z nich. I tak práce splňuje podmínku směrnicí požadovaného počtu znaků. Obsahuje celkem 98 poznámek pod čarou, přičemž část odkazuje především na užitou literaturu a právní předpisy. Bakalářská práce je členěna na kapitoly, podkapitoly a oddíly a je odpovídajícím způsobem číslována. Práce je zakončena závěrem a následným seznamem použitých právních předpisů a literatury. Využity byly především učební texty, některé monografie a jiná knižní literatura
Práce je logicky uspořádána, po jazykové stránce je text psán na poměrně dobré úrovni bez zásadních gramatických chyb. Překlepy a chyby v interpunkci se vyskytují spíše ojediněle.
III. Stanovisko vedoucího bakalářské práce
Z výše uvedených zejména obsahových důvodů však nedoporučuji bakalářskou práci k ústní obhajobě. 
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