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Zpracovatelka bakalářské práce si zvolila za téma své bakalářské práce problematiku daně z nemovitosti v rozsahu od teoretických základů a obecných výkladů daně, daňové soustavy, přes právní úpravu a její historický vývoj, až po realizaci a aplikaci daně a správy daně nemovitosti v praxi. Ačkoliv se jedná o úzce vymezenou jednu z daní, pak  právě řetězec zpracování uvedeného tématu od obecného až pro praktickou aplikaci vytváří dostatečnou šíři problematiky pro bakalářskou práci. Zpracovatelka si v úvodu práce stanovila cíl analytického zhodnocení významu daně z nemovitostí, včetně uvážení budoucího vývoje úprav této daně. 


Bakalářská práce je po úvodu rozdělena  do pěti kapitol, které jsou ještě dále členěny na  podkapitoly a některé z nich děleny ještě i podrobněji. Bakalářská práce je uzavřena závěrem, seznamem použité literatury a přílohami. Bakalářská práce má logickou systematickou konstrukci vnitřního členění celé práce.


V úvodu bakalářské práce popisuje zpracovatelka cíl, kterého ve své práci chce dosáhnout a celkově, stručně charakterizuje svou bakalářskou práci. V první kapitole zpracovatelka rozebírá obecné otázky daně, daňové soustavy, včetně přehledu historického vývoje zdanění majetku v ČR. Druhá kapitola se zabývá rozborem platné právní úpravy daně z nemovitostí v ČR. Kapitoly třetí se věnuje aplikaci, se zaměřením na vybrané obce v ČR. Kapitola 4. se zabývá správou daně z nemovitosti. V kapitole páté zpracovatelka rozpracovala škálu úvah o možném vývoji problematiky této daně pro budoucnost. Celou bakalářskou práci uzavírá zpracovatelka závěrem, ve kterém shrnuje a hodnotí zpracovanou problematiku a úroveň dosažení v úvodu vytčeného cíle. Formálně je práce zakončena seznamy použité literatury, zdrojů informací, seznamy příloh a přílohami samotnými, které jsou vhodně zaměřeny na zpracovávané téma a text bakalářské práce vhodně doplňují. Nechybí shrnutí – abstrakt, a to i v anglické mutaci. 


Z obsahu bakalářské práce, je zřejmý osobní zájem o danou problematiku, který se projevil velmi dobrou systematičností zpracování zadaného tématu, včetně cílené volby aplikačních příkladů. Bakalářská práce je celkově obsahově kompaktní s vnitřními logickými vazbami. Bakalářská práce má velmi dobrou odbornou úroveň.  


Bakalářské práce obsahuje ucelené detailní informace o tuzemské 
právní úpravě daně z nemovitosti, včetně zmínek o úpravě předmětné problematiky v zahraniční, a to jak EU, tak např. Švýcarsku. Snad jedinou výhradu k obsahu bakalářské práce bych mohl mít právě k absenci většího rozsahu komparace dané problematiky se zahraničím, i když je nutno konstatovat, že tento směr zpracování nebyl zahrnut do cílů bakalářské práce. 

Po formální stránce bakalářská práce nemá nedostatků, obsahuje všechny náležitosti, grafické zpracování a její úprava je bez závad.

Ke zvládnutí daného tématu zpracovatelka bakalářské práce dokázala správně využít i vhodné odborné literatury a dalších podkladových pramenů. Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Systematika zpracování této bakalářské práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci. Zpracovatelka použila při zpracování vědeckých metod analýzy, komparace i zpětného zobecnění a dokazuje tím, že si osvojila základy vědecké práce. 


Bakalářskou práci „Daň z nemovitosti – význam, funkce a právní prameny“, jako celek, hodnotím, jako práci zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na bakalářskou práci. Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k závěrečné obhajobě a doporučuji, aby v rámci obhajoby zpracovatelka bakalářské práce se vyjádřila podrobněji ke svému tvrzení, že daň z nemovitosti je „místní daní“, ačkoliv ji spravují finanční úřady, tzn. na úrovni státní daňové správy.  
Navrhuji bakalářskou práci „Daň z nemovitosti – význam, funkce a právní prameny“, zpracovatelky Evy Zhřívalové, ohodnotit klasifikací  „ A „
V Olomouci dne 27.května 2012
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