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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Zamyslete se nad vhodností a možnostmi aplikace kresebných metod u dětí.
Předložená práce se vztahuje k problematice dětské kresby. Diplomová práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části věnuje autorka pozornost těmto oblastem: vymezení mladšího školního věku, jeho základní charakteristikám a všem podstatným oblastem vývoje. Následující kapitoly popisují rozsáhlou oblast dětské kresby, včetně jejího vývoje, významu a zvláštností, opomenuta není ani oblast dětské kresby jako hry, která je v daném věkovém období důležitá. Závěr teoretické části tvoří celek zaměřený na diagnostické využití dětské kresby, které zaujímá v psychologii významné postavení. Výběr a obsah kapitol odpovídá zvolenému tématu a opírá se o dostatečný a kvalitní počet literárních pramenů (56 zdrojů). Autorka prokázala schopnost práce s odbornou literaturou, i orientaci v exponované problematice a rovněž i samostatnost a kvalitní vědeckou práci vztahující se k aspirovanému titulu.

V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl, výzkumný záměr i výzkumné otázky. Přehledně jsou popsány i aplikované metody, včetně vybraného vzorku dětí na 1.stupni ZŠ. Z textu je zřejmé, že autorka pojednávané sféře rozumí a design výzkumné části byl pečlivě a dlouhodobě promýšlen a zpracováván. Výsledky práce jsou předloženy jasně a srozumitelně. K použité metodologii nejsou žádné výhrady, domnívám se, že vzhledem ke zkoumané oblasti byla vhodná. Je však nutné zmínit i skutečnost velmi nesnadné generalizovatelnosti či jednoznačnosti výsledků jakékoliv kresebné metody. Za jeden z velkých kladů této práce považuji rozsáhlou diskuzi, která vhodně komentuje celou problematiku.
Předkládaná diplomová práce tvoří kompaktní celek a dosahuje velmi dobré kvality. Jde o čtivou práci s přesně a srozumitelně formulovanými myšlenkami. Práce splňuje formální požadavky kladené na diplomové práce a doporučuji ji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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