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Celkové zhodnocení:

V prvé řadě je třeba ocenit odvahu při volbě tématu. Problematice Nejvyššího kontrolního úřadu, zejména ve srovnání s obdobnými orgány v zahraničí není v české odborné literatuře věnována příliš velká pozornost, čili bylo zjevné, že diplomantka bude muset v části věnované francouzskému Účetnímu dvoru (Cour des Comptes), provést původní výzkum a vycházet především z cizojazyčných zdrojů. S ohledem na návrhy na legislativní změny právní úpravy týkající se českého NKÚ, je téma velice aktuální. Informačně je proto dle mého názoru předložená diplomová práce velmi hodnotná.
Úvod i závěr diplomové práce splňují obvyklé požadavky. V úvodu si autorka vymezuje, od čeho k čemu chce směřovat, a jaké metody k tomu použije, čímž úvod splňuje svůj koncepční účel. V závěru pak svoje myšlenky shrnuje a téma uzavírá.

Rešerše zdrojů je důkladná. Diplomantka pracuje jak s primárními zdroji - texty právních předpisů, tak s odbornou literaturou i jinými zdroji. Na použité zdroje diplomantka odkazuje korektně.
Obecná část věnovaná problematice účetní a rozpočtové kontroly a část věnovaná českému NKÚ je zpracována převážně metodou popisnou a kompilační, nicméně tyto části jsou nezbytné pro část navazující, a vytvářejí tak nezbytný referenční rámec. Diplomantka v nich přinejmenším prokazuje, že popisované problematice a používaným termínům rozumí. 

Navazuje pak část zabývající se francouzským CDC. Byť i tato část je převážně popisná, jak již bylo výše zmíněno, popisovaná problematika není v česko-slovenské odborné literatuře zpracována, a proto ji lze považovat za práci původní a přínosnou. 

Je třeba ocenit, že při popisu se autorka drží stejné struktury jako v části věnované českému NKÚ a hledá odpovědi na stejné otázky, což umožňuje následnou komparaci. Metodologicky je tak v tomto ohledu dle mého názoru práce velmi dobře zvládnutá.

Jazykovou úroveň předložené diplomové práce vzhledem k tomu, že je sepsána ve slovenštině, mohu hodnotit jen s určitou rezervou. Dle mého názoru je práce sepsána kultivovaným jazykem a stylistická úroveň předložené diplomové práce je ve srovnání s ostatními diplomovými pracemi na vysoké úrovni. 
Formální náležitosti odpovídají požadavkům stanoveným směrnicí děkanky PF UP.
Oceňuji také samostatnost a zodpovědnost, s níž diplomantka ke zpracování své DP přistupovala.
Body do diskuse při ústní obhajobě:

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka s podrobnější argumentací vyjádřila ke svým závěrům (str. 29-31), zejména k problematice podrobnější úpravy navrhování kandidátů na prezidenta a viceprezidenta NKÚ (je výslovná změna právní úpravy skutečně nezbytná?, nelze např. pravidla pro postup dovodit z principů v ústavě obsažených? jak by změna měla být provedena?), problematice obsazení Kárné komory NKÚ (pokud diplomantka navrhuje jiné obsazení, kým by Kárná komora měla být obsazena?) a problematice rozšíření pravomocí NKÚ za účelem zajištění vymahatelnosti nápravy zjištěných nedostatků, případně přiznání pravomocí sankčních (jak by tato změna měla být provedena, aby přijaté řešení bylo systémové?).
Navrhuji rovněž, aby diplomantka vysvětlila postavení CDC v systému francouzských orgánů. Do jaké složky státní moci lze CDC zařadit z materiálního hlediska, do jaké složky z hlediska institucionálního?

Závěr:
Domnívám se, že předložená diplomová práce jak formální tak obsahové požadavky kladené na magisterské absolventské práce jednoznačně splňuje, hodnotím ji jako vysoce nadprůměrnou.

Diplomovou práci Ivany Rosenzweigové proto doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou A.
V Olomouci dne 22. 4. 2014
JUDr. Olga Pouperová, Ph.D. v.r.
