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                                        Olomouc.
Téma dobrovoľníctva seniorov je v českej odbornej literatúre zameranej na sociálnu prácu ešte stále výskumne nedostatočne reflektované. Vzhľadom na demografické trendy je ale práve seniorská populácia veľmi významná pre ďalší rozvoj dobrovoľníctva, osobitne v sociálnych službách.
Diplomová práca vznikla s podporou projektu IGA_CMTF_2016_015. Autorka bola členkou výskumného tímu.

Štruktúra a úroveň teoretického spracovania: 
Štruktúra práce je adekvátna téme a cieľu práce. Vzhľadom na množstvo už obhájených prác k tejto téme, oceňujem snahu autorky o spracovanie vlastného textu v teoretickej časti práce. V druhej kapitole sa jej podarilo upozorniť na niektoré špecifiká dobrovoľníctva vykonávaného seniormi. Prínosom je aj spracovanie príkladov dobrej praxe v ČR.
Metodologická a empirická časť: 
Predložený výskumný projekt je veľmi dobre spracovaný. Výskumné zistenia sú prehľadne prezentované. Slabšou stránkou je analýza a interpretácia výskumných zistení. 
Formálna stránka: Práca je napísaná kultivovaným jazykom zodpovedajúcim odbornému štýlu.  
Voľba a využitie prameňov a literatúry: 
Autorka preukázala veľmi dobrý prehľad v literatúre k zadanej problematike. Zdroje uvádza korektne. Oceňujem, že sa snažila využiť aj zahraničnú literatúru.
Otázky:
Ktoré výskumné zistenia považujete za najzaujímavejšie a prečo?
Krátko  prezentujte, ako hodnotíte prácu vo výskumnom tíme vo vzťahu ku spracovaniu Vašej DP.

Návrh celkového hodnotenia: 
Predložená diplomová práca spĺňa nároky kladené na tento typ kvalifikačnej prác. Odporúčam ju k obhajobe a hodnotím ju známkou C.
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