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Posudek vedoucího práce

Magisterská diplomová práce Zuzany Kopcové se věnuje dosud důkladněji nezhodnocené tvorbě Alberta Jonáše (1893-1974). Umělec byl nejen architektem, projektantem četných realizovaných staveb, ale také kreslířem, ilustrátorem, grafikem, designérem, scénografem, vytvářel návrhy známek, nálepek, plakátů, vynikl jako tvůrce četných výstavních a veletržních instalací atd. Vzhledem k rozsahu a rozmanitosti umělcovy v mnoha směrech zajímavé a po umělecké stránce kvalitní tvorby diplomantka velmi dobře zvážila kapacity diplomové práce a vhodně se v předložené monografické studii zužila svou pozornost především na zhodnocení umělcovy bohaté plakátové tvorby, tj. na zhodnocení výsledků Jonášovy tvůrčí práce v tom z oborů, v němž dosáhl zjevně z nejvýraznějších úspěchů. Diplomovou práci mohu již v úvodu svého posudku označit za slibné východisko k dalším kapitolám badatelské práce, jež jistě povedou k vytvoření komplexní představy o charakteru a významu všech složek díla tohoto všestranného umělce.

V úvodu přehledně strukturované práce autorka jasně vymezila cíle a úkoly svého badání, pojednala o zvolených pracovních metodách a zdůvodnila stavbu textu. Po kritickém rozboru dosavadních nijak rozsahem a obsahem významných reflexí umělcovy tvorby v dobovém tisku nebo v textech katalogů k výstavám zařadila pečlivě vypracovanou rekonstrukci umělcovy biografie. Je třeba ocenit, že jednotlivé podkapitoly, jež jsou do líčení sledu událostí v životě Alberta Jonáše vloženy, velmi přehledně nastiňují i jeho profesní růst a dostatečně informují o celém spektru a charakteru jeho celoživotních uměleckých činností.

V nejrozsáhlejší kapitole páté se autorka soustředila na vývoj a zhodnocení Jonášova celoživotního díla v oblasti plakátové tvorby, východiskem se přitom diplomantce stalo na 120 plakátů uložených zejména ve sbírkách Uměleckoprůmyslového muzea v Praze, Národního filmového archivu v Praze, Moravské galerie v Brně, Severočeského muzea v Liberci. Text kapitoly je opět logicky rozčleněn do podkapitol, v nichž je sledován vývoj Jonášovy plakátové tvorby ve čtyřech periodách, tj. v nejúspěšnějším období třicátých let, dále pak v dobovými politickými událostmi výrazně ovlivněných válečných letech, poválečné době do komunistického puče v r. 1948 a v následném období do umělcovy smrti v r. 1953. Ve všech zmíněných obdobích věnuje diplomantka pozornost tematickým skupinám reklamních, veletržních, turistických, divadelních a filmových plakátů, v analýzách jejich námětové a výrazové stránky, stejně jako při jejich zhodnocení v kontextu české i evropské plakátové tvorby prokazuje cit pro vnímání výtvarné kvality jednotlivých děl a na základě dostatečného studia odborné literatury i dobré povědomí o obecných dobových trendech daného oboru umělecké tvorby. Text stěžejní kapitoly, vůbec celý text diplomové práce, je psán kultivovaným jazykem, je výstižný, čtivý, s minimálním množstvím jazykových neobratností či překlepů. Snad jen úspornější styl autorčina psaní je poněkud na škodu v těch patriích textu, kde bychom uvítali bohatší vyjádření k autorově osobité manipulaci s výrazovými prostředky a při komparaci jeho výtvarného stylu s díly jiných autorů. V textu této stěžejní kapitoly je důsledně odkazováno k pečlivě vypracovanému a díky zařazení malých náhledových snímků i názornému soupisovému katalogu plakátové tvorby. I tento soupis může sloužit jako základ do nějž je možno v budoucnu vkládat další objevené položky. Jak sama autorka v úvodu, množství umělcem vytvořených plakátů se pohybuje dle některých autorů mezi třemi až šesti sty.

Diplomovou práci, monografii zaměřenou na jednu ze stěžejních uměleckých aktivit Alberta Jonáše, hodnotím jako zdařilou a přínosnou. Plně ji doporučuji k obhajobě a navrhuji známku: výborně.
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