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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






B
Předmětem zájmu diplomanta se stala problematika předměstí středověkých měst, demonstrovaná na příkladu olomouckých Bělidel. Historiky i archeology jsou otázky spojené s právními aspekty, zástavbou, řemesly i sociální skladbou obyvatel předměstí českých a moravských měst často opomíjené (obdobně jako v případě hospodářského zázemí měst), mnohdy však i z důvodů chybějících relevantních pramenů. V odborné obci navíc panují ve vztahu k předměstím i určitá zažitá tvrzení a předsudky (např. k parcelaci, urbanismu). Tomáš Zlámal má jako odborný zaměstnanec (archeolog) olomouckého pracoviště Národního památkového ústavu k problematice výzkumů středověké Olomouce profesně blízko, navíc byl vedoucím stěžejního výzkumu v Sokolské ulici č. 5 v letech 2015–2016. Přínos práce je spíše v rovině zpracování a vyhodnocení výzkumu na Sokolské ul. č. 5, než v teoretické rovině. V práci postrádám hlubší sondu do stavu výzkumů předměstí konkrétních moravských měst.  
Práce s prameny, kritika a interpretace:






C
Po stručném úvodu do problematiky stavu bádání o předměstích, byla pozornost věnována vývoji středověkého osídlení Olomouce do doby lokace města. Následuje rozsáhlejší a spíše přehledová historicko-topografická kapitola věnovaná vývoji středověkých olomouckých předměstí, vycházející hlavně ze sekundární literatury. Škoda jen, že pro širší pochopení návaznosti/nenávaznosti na raně středověké zázemí Olomouce, nebyla využita disertační práce Jakuba Vrány (Hospodářské zázemí Olomouckého hradu v raném středověku). V samostatné kapitole jsou detailněji přiblíženy osudy samotných Bělidel, prakticky jediného zachovaného původního olomouckého předměstí.
Jádrem práce je vyhodnocení záchranných archeologických výzkumů realizovaných od 70. let 20. století v prostoru olomouckého předměstí Bělidla, integrovaného po roce 1525 k městu (rozšířením městského opevnění). Jednotlivé výzkumy jsou popsány a vyhodnoceny, doplněny o důležité plány, půdorysy, profily a fotografie. Některé výzkumy přinesly zajímavé výsledky (např. kostel Neposkvrněného početí Panny Marie), jiné drobnější akce pouze doplňovaly již získané poznatky. Práci Tomáši Zlámalovi ztěžovala skutečnost, že rozsahem největší realizovaný záchranný výzkum na Sokolské ul. č. 5 dosud postrádá patřičnou nálezovou zprávu. Přesto se podařilo diplomantovi pochopit a popsat dynamiku vývoje osídlení na základě rozboru a vyhodnocení terénních a nálezových situací. Kromě odlišení základních vývojových fází lokality, se podařilo doložit pozůstatky středověkých staveb a provázat jejich vznik i zánik s chronologií naleziště. Bohužel, se však nedostalo na srovnání s obdobnými stavbami z dalších českých měst. Hlubší mohla být také snaha o pochopení vývoje urbanismu a parcelace i v kombinaci s výsledky stavebně-historických průzkumů. Konkrétně, jižní fronta domů na Sokolské ulici zřejmě navazovala svou parcelací na severní frontu ul. 8. května (od kdy?). Některé sekvence stratigrafických vztahů mohly být pro větší přehlednost kromě publikovaných profilů předvedeny i pomocí stratigrafických diagramů. Je na škodu, že diplomant nepoužil přehlednější celkové soutisky situací. Na rozbor terénních situací (zejm. vývojových fází) navázalo stanovení základních chronologických horizontů opřených o rozbor artefaktových pramenů, hlavně keramiky, a to na základě morfologicko-typologické srovnávací analýzy. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






C
Práce s regionální literaturou je na velmi dobré úrovni, v obecnější rovině je literatura omezena na základní díla. Způsob citací je na dobré úrovni, taktéž v soupisu literatury se prakticky neobjevují nedostatky.

Metodologie a argumentace:








B
Předložená práce splňuje základní metodologická kritéria. Solidně zvládnutou část představuje vyhodnocení výzkumu na Sokolské ulici č. 5, v obecnějších pasážích měl být kladen větší důraz na kritickou revizi zažitých tvrzení.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Struktura diplomové práce je zvládnuta na dobré úrovni. Práce je psána nadstandardně dobrým stylem, zvládnuté je tvarosloví i skladba. Drobné nedostatky lze nalézt u pravopisu a ve formální úpravě (namátkou: s. 45 překlep Hodolon – správně Hodolan, s. 15 vyplívá – správně vyplývá, s. 50 duplicita odstavce „Již v roce 1974...“).
Celková navržená známka:








B
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Bělidla v době lokace města.
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