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Hodnocení

1. Přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Aktuální téma, vzhledem ke kvalitnímu zpracování přínosné, případně vhodné pro další výzkum nebo publikování. Současně také velmi náročné téma, vyžadující teoretické znalosti, jazykový cit a odpovědnou práci s daty. Obtížné a časově náročné bylo vytvoření metodologie, její konečná podoba je výsledkem vytváření a testování několika předchozích verzí, které byla zamítnuty a nejsou tudíž v práci „vidět“.

A
2. Kvalita přehledu poznatků o tématu. Použití odborné literatury a dalších zdrojů.

Značný přehled o odborné literatuře, využitý nejen pro kvalitní zpracování příslušných teoretických kapitol a pro vytvoření metodologie výzkumu, ale také pro odpovědnou a fundovanou práci s daty.

A
3. Formulace záměrů práce. Metody práce. Jejich popis a adekvátnost.

Přesná a adekvátní formulace záměrů práce, metody práce viz. předchozí bod.

A
4. Teoretické aspekty (argumentace, koherence).

Viz. předchozí body. Přesně zformulované záměry a adekvátní metodologie umožnily kvalitní analýzy, které poskytly údaje pro zobecňující závěry. Práce je díky tomu argumentačně přesvědčivá a koherentní. Práce vykazuje vyvážený poměr mezi objektivním přístupem a reflektováním subjektivity výzkumníka a schopnost rozlišovat 1) mezi různými úrovněmi zobecnění a specifikace, 2) mezi teoretickým a často idealizujícím přístupem k jazykovým datům a empirickou analýzou reálných jazykových dat.

A
5. Praktické aspekty (návaznost na teoretickou část, výběr textů, textových vzorků, příkladů, způsob analýzy).

Velmi dobře zvolené texty k analýze (žánr i konkrétní texty). Relevantně kontextualizované a před vlastní analýzou konceptuálních metafor analyzované  z hlediska žánru, původce, komunikačního záměru, příjemce a kvality.

A
6. Zpracování výsledků, praktický přínos práce.

Výsledky jsou zpracovány převážně slovně v podobě zobecňujících závěrů, ty jsou prezentovány v přehledných tabulkách.

A
7. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Grafické a formální zpracování je v pořádku, nedostatky se objevují v oblasti gramatiky a uzuálnosti. Zbytečně kazí celkový velmi dobrý dojem z práce a byly zjevně zůsobeny nedostatkem času pro editování, nikoliv neznalostí. K opakovaným nedostatkům patří vynechávání that před vedlejšími větami, nejasné odkazování pomocí it a interpunkce, např. 
str. 1: As the title suggests this thesis deals with is the area of conceptual metaphor.
Since the thesis is based on the Conceptual Metaphor Theory (CMT), it is going to be presented briefly.
str. 25: With respect to conceptual metaphor it should be noted concepts are dependent on culture as it is discussed in Metaphors We Live By.


C
Další poznámky autora posudku:

Klikni a piš komentář                                        
Doplňující otázky k obhajobě:

Na str. 53 je jako metafora použitá v anglickém textu identifikována metafora TO BE MORE SUCCESSFUL IS TO BE TALLER (s textovým příkladem …deliveries to customers were 6.6% higher year-on-year…).  Jakým způsobem jste analyzovala odpovídající českou větu, případně další výskyty významu vysoký v českém textu?
Závěrečné hodnocení:

Práci k obhajobě
doporučuji
nedoporučuji
Celkové hodnocení práce – navrhovaný klasifikační stupeň

Práci doporučuji k obhajobě. I přes nedostatky uvedené v bodě 7 navrhuji klasifikační stupeň A (vzhledem k náročnosti tématu, obtížnosti určení adekvátní metodologie a kvalitě provedených analýz). 

A
Datum:


Podpis:

Na základě kontroly vysokoškolských kvalifikačních prací systémem Theses.cz ani jiným způsobem nebyla u výše uvedené práce zjištěna taková shoda s jinými pracemi, dokumenty nebo texty, která by zakládala odůvodněné podezření z porušování autorských práv.
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