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Problematika restitucí stojí na pomezí politiky, platného práva a právní historie, přičemž zřetelně odráží propojení „současnosti“ a „minulosti“. Autor se zaměřil především na vybrané (sporné) otázky spojené s vydáváním zemědělských nemovitostí podle zákona č. 428/2012 Sb.       

Koncepce a základní členění práce (70 stran včetně příloh) jsou postaveny na propojení vývojového (kap. 1 a 2) a tematického (kap. 3 a 4) hlediska. Práce vytváří provázený celek, přináší základní přehled i hlubší rozbory. Z pohledu oponenta je sice její záběr příliš široký (vhodnější by bylo se např. věnovat podrobněji jen vztahu církevních restitucí a poválečných konfiskací, viz kap. 2), což však nic nemění na tom, že se jedná o nadstandardní práci.  

Z formálního, obsahového i jazykového hlediska se jedná o zdařilou práci: struktura je přehledná, poznámkový aparát jednotný, gramatické chyby výjimečné (neslabičné předložky na konci řádku), stylistika dobrá. Zpracování vychází z relevantní domácí literatury a judikatury. Bylo by možné doplnit ještě některé práce (komentáře) k revizi první pozemkové reformy (Michl/Nový/Petrův 1948) a k zákonu o půdě (Průchová 1991).

Z některých autorových názorů vyplývá, že restituce chápe jako něco mimořádného, na co není (ústavně) zaručené právo, jako „dobrou vůli“ zákonodárce, což se odráží i ve výkladu řady sporných otázek.    

Domnívám se, že autor plně prokázal schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení (A).
Otázky k obhajobě: Jak hodnotíte myšlenku a provedení církevních restitucí?   

V Brně dne 20. května 2018                                         
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