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Diplomantka se zabývala problematikou postavení potomků nedědícího potomka v domácím právním vývoji. Volba tématu i způsob zpracování stojí na pomezí právní teorie, právní historie a platného práva.        

Koncepce práce (48 stran) je založena na propojení tematického a vývojového hlediska. Po představení pojmu a dělení reprezentace (kap. 1) autorka historicko-komparativně rozebírá jednotlivé instituty spojené s reprezentací, a to v zákonné posloupnosti (kap. 2), zvolené posloupnosti (kap. 3), vydědění (kap. 4), dědické nezpůsobilosti (kap. 5), zřeknutí se dědického práva (kap. 6) a odmítnutí dědictví (kap. 7). U jednotlivých institutů postupuje obdobně – od platného práva, přes předchozí právní úpravy (ABGB, VN/37, OZ 1950 a OZ 1964), až k vlastnímu postavení potomků vyděděného, nezpůsobilého, zřeknuvšího se a odmítnuvšího potomka s důrazem na platné právo. Autorka přitom vychází z relevantní domácí literatury. 

Z formálního, obsahového i jazykového hlediska se jedná o zdařilou práci: struktura je přehledná, poznámkový aparát jednotný, gramatické chyby výjimečné. Z obsahového hlediska je nejproblematičtější kapitola 7.2; autorka také mohla v jednotlivých kapitolách blíže rozebrat meziválečnou úpravu a více argumentovat u sporných otázek.  

Přes výše uvedené připomínky se domnívám, že Barbora Šimonová plně prokázala schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat. Z pozice vedoucího práce vyzdvihuji její samostatnost a flexibilitu. Téma je vhodné k prohloubení v rámci rigorózní práce (o zahraniční komparaci). Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení (A).
Otázky k obhajobě: 1) U kterého institutu se postavení potomků nejvíce liší 
v porovnání ABGB a OZ? 2) Kterou otázku spojenou s reprezentací považujete v OZ za nejspornější? 3) Měla by se současná úprava nějak změnit? 
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