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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






A
Výzkumy kostela sv. Marka v Litovli v letech 1999 a 2003–2004, včetně venkovního areálu na dnešním náměstí Svobody, bezesporu řadí tento chrám do skupiny nejkomplexněji prozkoumaných městských kostelů v rámci České republiky. Je nutné zdůraznit, že bakalant, jako pracovník archeologického útvaru tehdejšího Památkového ústavu v Olomouci v roce 1999, prakticky samostatně realizoval záchranný archeologický výzkum v interiéru kostela a je tak zřejmě nejpovolanější osobou k vyhodnocení výsledků výzkumu. Disproporce mezi rozsahem bakalářské práce a obsáhlým výzkumem kostela sv. Marka včetně artefaktových pramenů (srov. katalog nálezů) nutně vedla k zúžení jinak širokého záběru vyhodnocení výsledků výzkumu na vymezení stavebních fází a přestaveb kostela na základě archeologického výzkumu. Bakalant navíc v práci prokázal komplexnější znalosti z důvodu zapojení některých postupů, analýz a výstupů mnoha dalších vědních disciplín (stavebně-historický průzkum, antropologie, geologie, paleografie atd.). Udržet linii hlavního cíle práce (stavební archeologie) nebylo jednoduché, o čemž svědčí 122 poznámek pod čarou (tedy mimo citace v textu), nicméně Karel Faltýnek tento nelehký úkol zvládl nadmíru zdařile.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Jádrem práce je popis a vyhodnocení archeologického odkryvu v interiéru kostela sv. Marka v roce 1999. Bakalant správně popsal průběh samotného výzkumu, charakterizoval základní odkryté archeologické objekty (zdiva, vrstvy) a jejich vztahy. I když při výzkumu ještě nebyla aplikována metoda kontextuální (formulářové) archeologie, samotný výzkum byl proveden kvalitně a použitá metoda umožňuje v plné míře pochopit základní vývojové stavební fáze chrámu. Pro lepší orientaci a pochopení vzájemných a mnohdy komplikovaných vztahů však mohly být v práci použity alespoň některé sekvence stratigrafického diagramu (tzv. Harrisova matice). Základní cíl práce, tedy rozpoznání a vytvoření jednotlivých stavebních fází kostela, považuji za zvládnutý na výborné úrovni. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






B
Práce s literaturou je na velmi dobré úrovni, za menší nedostatek považuji přebírání dlouhých pasáží z citované literatury (včetně citací) s minimálními úpravami. Bakalant prokázal široký přehled o literatuře nejen k problematice archeologického poznávání Litovle a kostela sv. Marka, ale i dalších souvisejících oblastí. Úvodní obecnější informace o výzkumech městských kostelů by jistě bylo ještě možné doplnit o další příklady a upřesnění některých termínů a výkladů, v zásadě však tuto část práce nepovažuji za nadměrně problematickou. Způsob citací je na velice dobré úrovni, taktéž v soupisu literatury se prakticky neobjevují nedostatky (upozorňuji jen na Kejř, J. 1998 – použití čárky místo tečky za názvem publikace).
Metodologie a argumentace:








B
Předložená práce splňuje základní metodologická kritéria a postupy. Uváděné výroky mají argumentační logiku, jsou založeny na jasně definovaných vlastnostech zjištěných analýzou a syntézou struktur. Práce je doplněna značným množstvím příloh, přičemž plánová dokumentace i kresby artefaktů jsou na vysoce kvalitní úrovni jak provedením, tak i zpracováním. V textu jsou také pečlivě provedeny odkazy na příslušné přílohy. Méně kvalitní jsou některé fotografické přílohy, kdy zejména v tištěné verzi práce je jakost fotografií mnohdy velmi špatná a je otázkou, zda bylo vůbec potřebné je do bakalářské práce zařadit.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Struktura bakalářské práce je vnitřně logicky provázaná, práce je členěna do kapitol a subkapitol úměrných svému významu. Snad jen textová příloha č. 7 (popisy vrstev a profilů) měla být vzhledem k cíli práce zařazena v pořadí na první místo. V práci se nadměrně nevyskytují překlepy a ani výraznější gramatické prohřešky. Jazykový projev, sloh a styl práce jsou na velmi dobré úrovni. Z ojedinělých nedostatků lze upozornit např. na drobnější překlepy v inventáři nálezů. 

Celková navržená známka:








A
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Vzájemné vztahy kostela sv. Filipa a Jakuba a chrámu sv. Marka v Litovli.
Další poznámky, etc.: Předloženou práci považuji za velmi kvalitní, přesahující běžnou úroveň kvalifikačních bakalářských prací; jistě povede k vědecké publikaci. O odborné vyzrálosti bakalanta svědčí i množství položek v seznamu literatury, ve kterých je Karel Faltýnek uveden jako autor či spoluautor. 
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