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Diplomová práce Sylvie Kristalasové je zpracována v rozsahu cca 129 500 znaků a je věnována problematice související s projevy restorativní justice v českém trestním právu. Vzhledem ke značnému rozsahu daného tématu si diplomantka zvolila pouze dva z alternativních druhů trestů, a to trest domácího vězení a trest obecně prospěšných prací.
Z hlediska systematiky je práce rozdělena vyjma úvodu a závěru do tří kapitol. První kapitola je spíše obecného charakteru, kdy se diplomantka věnuje otázkám pojmu a účelu trestu, restorativní justice, nevýhodám nepodmíněného trestu odnětí svobody a stručně i podmíněnému odsouzení k trestu odnětí svobody. Druhá kapitola je věnována analýze trestu domácího vězení, včetně historického vývoje, třetí kapitola pak má stejný charakter, ale zabývá se trestem obecně prospěšných prací.
V úvodu práce si diplomantka klade za cíl mimo jiné provést kritickou analýzu současné právní úpravy domácího vězení a obecně prospěšných prací. Konstatuji, že se diplomantce podařilo tohoto cíle dosáhnout. Práce je zpracována na velmi dobré úrovni, má komplexní charakter, netrpí zásadními věcnými pochybeními, jazyková pochybení se vyskytují spíše v závěru práce. Diplomantka se neomezuje pouze na čerpání poznatků z odborné literatury, ale k řadě problematických ustanovení zaujímá své stanovisko, které je argumentačně správné a podložené.

Diplomová práce je plně způsobilým podkladem k ústní obhajobě, kterou navrhuji orientovat na otázku:

Pojem obydlí v souvislosti s trestem domácího vězení.
Hodnocení: A
V Olomouci dne 17. 9. 2013
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