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Diplomantka  zpracovala na šedesáti osmi stranách aktuální problematiku peněžitého trestu a trestu obecně prospěšných prací jakožto alternativních trestů.  

Práce je dobře systematicky členěna do jedenácti  kapitol,  úvodu a závěru a příloh v podobě statistických údajů vztahujících se ke zpracovávané problematice. Již úvod je přehledně zpracován a ze struktury práce je vidět promyšlenost. Autorka se nejdříve stručně zabývá  alternativními řešeními trestních věcí z hlediska trestního práva hmotného. Druhá až pátá kapitola pak je věnována trestu obecně prospěšných prací,  výkonu tohoto trestu a jeho kontrole, přeměně trestu obecně prospěšných prací na trest odnětí svobody a v kapitole páté shrnuje problémy s ukládáním a výkonem tohoto trestu. Šestá až devátá kapitola je věnována trestu peněžitému, jeho výkonu a negativům s tímto trestem spojeným. Kapitola devátá je věnována specifikům při ukládání výše uvedených trestů mladistvým a desátá kapitola obsahuje srovnání naší právní úpravy se Slovenskou, jakožto nejbližší právní nám úpravou této problematiky. V průběhu práce autorka srovnává naši právní úpravu i se zahraničními modely a zohledňuje i mezinárodní smlouvy vztahující se k dané problematice.  

Diplomantka řádně cituje a práce obsahuje dostatečný počet kvalitních citovaných pramenů, a to jak monografických (11) tak i z časopisecké literatury (27), internetových zdrojů i judikatury. Seznam použitých pramenů je řádně a přehledně zpracován. 


Velmi kladně hodnotím, že práce obsahuje řadu  vlastních názorů autorky; je vidět, že dané téma diplomantku zaujalo, a že problematiku sleduje; práce obsahuje i přílohu se statistickými údaji. 


Práce je kvalitně  a komplexně zpracována a proto doporučuji práci  k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou výborně.

Jako téma k obhajobě navrhuji otázku výkon peněžitého trestu případně souhlas obviněného s uložením trestu obecně prospěšných prací.
V Olomouci 1.10. 2010
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