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Otázka pro obhajobu:

V jakých funkcích se v inscenaci tanec, konkrétně tanec stylu hip hop objevuje? Lze doložit na konkrétních příkladech?
Písemné hodnocení:

Autorka se zcela v souladu se zadáním věnuje novému a v divadelní literatuře zatím téměř nepopsanému fenoménu moderního tanečního divadla - převedení stylu street dance z ulice na jeviště. První třetinu práce věnuje kontextu taneční scény, stylu street dance a konkrétním projektům skupiny Beat Up, v klíčové části detailně popisuje inscenaci Identita a její jednotlivé složky, v závěru zasazuje taneční prvky hip hopu do kontextu tvorby inscenace a dramatického rámce. 
Druhá část práce tak přináší nový pohled na možnosti moderního tanečního stylu v divadle a zdařilý popis inscenace ukazuje, jak lze i složitou fabuli ztvárnit na jevišti. Autorka srozumitelně vysvětluje, jak inscenátoři postupovali a daří se jí zpřítomnit složitý děj i účinkování herců - tanečníků. Nezastírá nedostatky inscenace, činí tak však bez osobního emotivního zaujetí. Vyhýbá se hodnotícím kritériím, zůstává u objektivního popisu. Cenná je závěrečná kapitola, která ukazuje, nakolik se v konkrétním projektu podařilo původně čistě taneční projev přiblížit divadelnímu tvaru a jaký ohlas to u příslušného publika vyvolalo.

Práce kromě čistě divadelních zahrnuje řadu mimodivadelních, sociologických, společenských, hudebních i tanečních aspektů a je zajímavým příspěvkem do úvah o současné roli divadla pro teenagery. 

Minimum chyb a občasných stylistických neobratností činí z práce čtivý text, námětem originální.
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