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 Vedoucí diplomové práce:  JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
          Diplomová práce   je vnitřně členěna do pěti věcných částí (kapitol), celkové členění je na osm částí, součástí práce je úvod, závěr, prameny, seznam zkratek, klíčová slova, abstrakt, poznámkový aparát, celkový počet stran diplomové práce je 53.
          V úvodu se autorka stručně zaměřuje na pojem stavebního práva z pohledu soukromoprávních a veřejnoprávních institutů s odkazem na judikaturu. Navazující text je pak odrazem zákonné úpravy plynoucí ze stavebního zákona, s propojením na vybrané zvláštní zákony upravující specifické typy staveb. Text je prezentován přehledně, s přiměřenou vypovídací hodnotou, je doplněn poznámkovým aparátem pod čarou, umožňující další orientaci a argumentaci při výkladu vybraných pojmů. Autorka komparativní metodou pohlíží jak na veřejnoprávní, tak soukromoprávní aspekty pojmu „stavba“, zamýšlí se i nad právní úpravou předcházející.  Další navazující text práce pak již vychází zejména ze stavebního zákona a výklad pojmu „stavba“ je zde pak  odvislý od  stádia povolování staveb, přes jejich změny, užívání až po stádium odstranění stavby. Autorka tuto problematiku sice doplňuje poznámkovým aparátem, který je však poměrně stručný a kusý, jak z pohledu autorů, tak z pohledu judikatury.  Navazující text je zaměřen na pojem „stavba“ v pojetí soukromého práva a autorka vhodně prezentuje i instituty plynoucí z návrhu nového občanského zákoníku, tzn. z pohledu de lege ferenda.  Věcná část práce, označená jako pátá, jsou pohledy autorky na pojem „stavba“ dle daňových předpisů, tzn. zařazuje do práce i část odvětví práva finančního a daňového. Po formální stránce lze v tomto textu  vytknout používání obecně nestandardních zkratek (např. viz str. 34), které mohou vést k určité nepřehlednosti při seznamování se s danou právní  problematikou. Poznámkový   aparát pod tímto textem  také postrádá odkazy na literaturu. Stejně tak lze doporučit i u následujícího textu (část šestá), že jeho zařazení mohlo být  (a v některých aspektech již bylo – je duplicitní) zařazeno v částech předchozích, na druhé straně větší část zájmu autorky by si zasloužila problematika soudního řešení sporů ve vztahu k pojmu „stavba“. 
     Při celkovém hodnocení diplomové práce je možno konstatovat, že autorka zadání práce naplnila, text je přehledný, čtivý, vypovídací hodnota je přiměřená pro práce tohoto typu. Autorka prokázala schopnost práce s právními předpisy, literaturou, judikaturou i schopnost prezentace vlastních pohledů na danou věcnou oblast. Po formální stránce práce odpovídá obecným standardům pro práce tohoto druhu.

     Pro obhajobu diplomové práce navrhuji zaměřit se institut omezení vlastnického práva ke „stavbě“ z pohledu veřejnoprávního, plynoucí ze zvláštních zákonů.

     Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Olomouci dne 16. září 2011                     

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

