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· posudek.

Diplomová práce Markéty  H u b á l k o v é  Cestovatel Karel Domin je v uspořádání tématu, výběru pramenů a literatury i způsobem jejich využití zpracována úspěšně, i když jde o nelehké téma, protože cestovatelské záležitosti a knihy o cestách tohoto významného českého botanika do asijských zemí, Austrálie, USA a na ostrovy Karibiku a do Maroka nelze zcela oddělit od jeho vědecké a pedagogické činnosti ani od jeho politické angažovanosti. Teprve v těchto souvislostech nabývají širšího významu.

Autorka rozdělila svou práci na dvě části: první z nich se zabývá životem, vědeckým působením a učitelskou činností na Karlově univerzitě v období na přelomu 19. a 20. století, druhá část je pak věnována jeho cestám do mimoevropských oblastí a podání o nich v jeho vydaných i nevydaných cestopisech. Univerzitní kariéra, jak to autorka nazývá, není chápána jako postup od nižších vědecko-pedagogických titulů k titulům vyšším, nýbrž je sledována v souvislosti badatelské práce v oboru botaniky s jeho postupem až k funkci profesora – vedoucího ústavu a dokonce i rektora KU. M. Hubálková sleduje šíři Dominovy vědecké činnosti na základě jeho publikací, jejichž seznam k práci připojila, a to jak publikací o sběru materiálu a metod jeho třídění a zpracování, tak zpráv o jeho podílu na organizaci vědecké práce a publikačních možností oboru i o jeho účasti na mezinárodních konferencích. To vše podává diplomantka v zajímavém chronologicky řazeném pohledu, který umožňuje zařadit uvedené činnosti do širších historických okolností, které jednou možnosti vědecké a pedagogické práce brzdily, jindy podpořily. Vyhledání Dominových prací z katalogů knihoven a z odkazů v literatuře bylo jistě obtížné, a jak autorka podotýká, bude možno ještě mnohé doplnit, ale i jen k diplomové práci připojený soupis je přínosem.

Druhá část práce je věnována uvedeným velkým mimoevropským cestám a zprávám – cestopisům, které o nich Domin publikoval. Do těchto cestopisů K. Domin zahrnul jak botanické výzkumy a vědecké konference, ale i dojmy a zážitky z dalekých krajů. Kapitoly o uvedených publikacích byly proti původní koncepci práce podstatně zhuštěny, aby pod množstvím někdy bezvýznamných detailů nezanikl význam těchto cestopisů, které byly ve své době velmi oblíbenou četbou a rozšiřovaly znalosti širších čtenářských vrstev o novější informace, než které podávali čeští cestovatelé 19. století.

Je jen škoda, že tyto zahraniční cesty zastínily význam Dominových botanických výzkumů na Slovensku, zvláště v Tatrách. Myšlenka založení Tatranského národního parku, kterou Domin prosazoval, patří mezi jeho významné zásluhy, třebaže byla realizována teprve po druhé světové válce 1947. Tento návrh časově hodně předbíhal počátky hnutí za ochranu přírody.

Až potud šlo o vědecké a pedagogické úspěchy K. Domina a jeho úlohu jako cestovatele. V polovině třicátých let se však situace komplikovala, když se profil strany Národní demokracie, jejímž byl členem, posouval k extrémně pravicové ideologii. Domin byl tím ovlivněn a vystupoval v tomto duchu jako člen Vlajky a Národní jednoty.  K objasnění jeho postojů by bylo třeba mnohem hlubšího poznání českého fašismu, jeho kořenů i jeho osudu za německé okupace. Autorka se věnuje postojům K. Domina na dvou místech, na konci první části, kde sleduje jeho osudy za okupace a po roce 1945 a na závěr rozboru cestopisů, kde sleduje antisemitské a rasistické zmínky v textu. Domnívá se do jisté míry, že velkému vědci bylo ublíženo tím, že byl obviněn z kolaborace a vyšetřován tzv. očistnou komisí KU. Kolaborace s nacisty se mu neprokázala. Fakticky však se po září 1938 angažoval v Akci národní obrody a Českoněmeckém klubu, publikoval články v duchu tehdejší snahy napodobit nacismus v „novém Česko-Slovensku“, což smetla březnová okupace. 

Domin byl, jak to dokazuje jeho mnohostranná činnost, dynamickou osobností, kterou hnala ctižádost ke stále většímu úsilí o sebeuplatnění. Při tom však měl velmi jednoduchou škálu hodnot a zjednodušující pohled na dění. České fašizující organizace mu nebyly proti mysli.

Nakonec byl v roce 1949 dán do výslužby a měl možnost, i když omezenou tehdejším rušením časopisů, alespoň někde publikovat, což pro mnohé jiné neplatilo.

Předložená práce je uspořádána přehledně s odůvodnitelným rozdělením částí i kapitol, s málo překlepy a s nepočetnými a nepříliš závažnými pravopisnými chybami, srozumitelně a čtivě. Doporučuji ji k obhajobě a předběžně navrhuji hodnocení velmi dobře, tj. C.  

V Hranicích 24. května 2014.
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