Katedra historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci


Obor: archivnictví 


Vojtěch Krejčí: Sobotínsko-štěpánovské hornictví a železné hutě, akciová 

                                    společnost Sobotín.         
                                    (1873) 1880-1940  

                                     Inventární studie


Student oboru archivnictví Katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pán Vojtěch Krejčí si jako zadání bakalářské práce vybral archivní zpřístupnění dosud  nezpracovaného archivního souboru archivního fondu Sobotínsko-štěpánovské hornictví a železné hutě, akciová 

společnost Sobotín, zahrnující písemnosti z let 1835-1940, psané převážně v německém a částečně českém jazyce. Potud téma i pomůcka originální. Písemnosti autor nejdříve uspořádal, vyčlenil archiválie, náležející k jiným archivním souborům, dále  skartoval dokumenty postrádající charakter archiválie, zbývající roztřídil a inventarizoval. 


Při pořádání, inventarizaci a tvorbě inventární studie vycházel Vojtěch Krejčí z platných metodických pokynů, návodů a instrukcí pro zpracování archivního materiálu, zveřejněných jako zvláštní příloha k Sborníku archivních prací X/1960, č.2., s.215-309, metodiky v Archivní příručce z r. 1965 (zvláště s.132-136), dále pak ze zásad pro zpracování archiválií z činnosti socialistických hospodářských organizací, vydaných Archivní  správou  MV ČSR v roce 1979, které autor sice uvedl v seznamu literatury, ale opomenul je citovat v úvodu III. kapitoly úvodu. Škoda, že nepřihlédl k odborné studií ředitelky Moravského zemského archivu v Brně PhDr. Kateřiny Smutné nazvané  K využití umělých schémat pro zpracování archivních fondů z podnikových archivů,  vydané v  Archivním časopise  ročník 46, 1996. Pochopitelně nahlížel do příslušných firemních spisů Krajského soudu v Olomouci, které potřeboval nejen k úvodu, ale i k pochopení celého archivního souboru archivního fondu. Firemní spisy autor uvedl v seznamu pramenů a literatury, uvedl je v předúvodu, ale opět postrádám jejich citaci ve III. kapitole úvodu inventáře. Ten je rozdělen do pěti kapitol, jak je vyžadováno při zpracování inventářů k archivním souborům ve smyslu přílohy č.2 vyhlášky č.645/2004 Sb., respektive její novely č.192/2009 Sb. 
V I. kapitole  je podrobně v logické struktuře zachycen vývoj a  změny  firmy od jejího založení v roce 1880 až do ukončení činnosti v roce 1940. Autor se poměrně úspěšně pokusil o zařazení vývoje firmy do správního, historického i sociálního kontextu obou míst, kde oba hlavní závody sídlily. Zvýraznil rozdíly mezi oběma obcemi: Sobotín jako horská obec v Jesenikách s převahou německého obyvatelstva, naopak Štěpánov zemědělská obec úrodné Hané s převážně českým obyvatelstvem. Zmiňuje i bohatou historii rodu původních majitelů firmy Kleinů z Vízmberka, přičemž čerpal z dalších archivních souborů archivních fondů příbozného charakteru. Škoda, že autor zřejmě v závěrečné časové tísni nevěnoval větší pozornost textu celé bakalářské práce. Určitě by se tak vyhnul zbytečným gramatickým chybám (psaní velkých písmen, záměna jenž a jež, psaní čárky před že), používání  neodborných  výrazů např. ...z účetního materiálu se toho také moc nedochovalo... , časté používání zájmena který, chyby a nepřesnosti v místních názvech a pod., ale i stylistických nejasností.  Ve III. kapitole jsem se pokoušel najít zdůvodnění špatné datace ardchivního fondu, ponechávám ji tedy na vysvětlení při obhajobě. Podobně jsem zde hledal a nenalezl objasnění, proč tzv. Hubertův a Amáliín (správně takto, nikoliv Amalin) podpůrný fond má inv.č. 186-190, vše vkart. č.7, s rozdílnou, na sebe nenavazující dataci, proč to není dle mého soudu správně pouhé 1 inventární číslo. Také toto objasnění očekávám u obhajoby. V závěru III. kapitoly úvodu postrádám upřesnění evidenčních jednotek, zřejmé z protokolu o schválení pomůcky v příloze. Samotný inventář má špatnou grafickou podobu (mezi regesty necháváme  1 řádek volný, při popisu knih uvádíme nejdříve název knihy, pak na dalším řádku následné údaje popisu knihy). K archivní pomůcce autor zpracoval rejstříky, kde předmětná hesla či názvy bohužel místo na inventární čísla zcela nemetodicky  odkazují na čísla stran. 

Práce byla zařazena mezi archivní pomůcky Zemského archivu v Opavě. 


Předkládanou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji vzhledem k výše uvedenému klasifikaci známkou D.  
Práce není plagiát.
V Olomouci 28. května 2012  
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