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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předložená diplomová práce je koncipována jako empirická studie. Vlastnímu výzkumu předchází teoretické zamyšlení se nad danou problematikou. Diplomantka se ve své práci zaměřuje na dospívající populaci a její vztah ke svému tělu. Dále ji zajímá, zda se chlapci odlišují od děvčat, pokud jde o nespokojenost se svým tělem a jaká je souvislost mezi BMI a nespokojeností se svým tělem. Vlastní práce ukončená seznamem literatury čítá 88 stran. V přílohách nalezneme použité dotazníky. Seznam literatury obsahuje celkem 45 zdrojů, jak knižních, tak časopiseckých a internetových. Převažují primární zdroje, což dodává práci na vědeckosti. Seznam literatury je více než dostačující a svědčí o hluboké obeznámenosti autorky se zpracovávaným tématem.
V prvních kapitolách vymezuje autor základní pojmy a zabývá se vývojovým obdobím adolescence. Za velice zdařilou pokládám kapitolu čtvrtou „Body Image“, kapitolu pátou „Faktory ovlivňující vnímání vzhledu těla u adolescentů“. V šesté kapitole se autorka věnuje problematice rizikového chování ve spojitosti s Body Image. Sedmou kapitolou končí teoretická část. Tuto část považuji za precizně zpracovanou a nemám k ní žádné zásadní výhrady. Drobnou výhradu mám jen k tomu, že v obsahu není uvedena kapitola 2. Teoretická část práce se dobře čte, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Je vidět, že autorka se ve zvolené problematice dobře orientuje, dokáže jasně formulovat a dobře se vyjadřovat. Cituje správně, text je prost pravopisných chyb a překlepů. Domnívám se, že se autorce podařilo zhostit úkolu dobře a vytvořit hodnotný a ucelený text. Počínaje osmou kapitolou začíná část empirická. Autorka v ní seznamuje čtenáře s cílem a metodologií svého výzkumu, která je pro její práci stěžejní. Velice podrobně je zde popsán jak vlastní výzkumný soubor, tak i metoda vlastního získávání dat. Výsledky jsou prezentovány jasně a srozumitelně. Za jeden z velkých kladů této práce považuji diskusi, které završuje celou práci. Souhrn a závěr plní svou funkci.
Předkládaná práce dosahuje nadprůměrných kvalit. Autorka v ní prokázala, že dokáže se získaných výsledků vytvořit ucelený závěr. Práce se velice dobře čte, diplomantka umí jasně a srozumitelně formulovat své myšlenky. Taktéž argumentační schopnosti diplomantky jsou na vysoké úrovni. Oceňují také gramatickou čistotu textu a preciznost citací. Práce splňuje všechny formální požadavky kladené na diplomové práce a vřele ji doporučuji k obhajobě. 

Otázka:Jak lze Vámi získaných poznatků využít v praxi?                                   

Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně
V Olomouci dne 26. 4. 2011                                                                                     vedoucí diplomové práce 

PhDr. Pavel Škobrtal, Ph.D.
