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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem této diplomové práce je zhodnotit, jak probíhá adaptační proces v organizaci XY. Cíl je stanoven vhodně. Cíle práce autorka dosahuje prostřednictvím evaluační případové studie. Hlavním nástrojem je porovnání teorie s reálným průběhem adaptačního procesu ve vybraní organizace. 
Hlavní část: 
Práce je rozdělena do tří hlavních částí. V teoretických kapitolách autorka velmi dobře konstruuje oporu pro zkoumání v empirické části práce. Využívá zde kombinace vhodných zdrojů. Teoretické kapitoly jasně vycházejí z cíle práce a poskytují jasnou strukturu pro budoucí zkoumání procesu adaptace. Uvítal bych zde explicitnější vyjádření k tomu, k čemu kapitoly mají vzhledem k cíli práce sloužit a co z nich vyplývá pro další kapitoly či empirickou část práce. 

Druhou částí je představení organizace a metodologie práce. Autorka zde popisuje etické aspekty svého výzkumu a stanovuje výzkumné otázky. Ty však směřují spíše k naplnění cíle deskriptivní než evaluační případové studie – chybí v nich meřítko/kritéria pro evaluaci. Dále autorka podrobně popisuje jednotlivé kroky svého zkoumání. Za velmi podařenou považuji tabulku výzkumných témat na s. 53. I v dalších podkapitolách postupuje autorka strukturovaně a srozumitelně, věnuje se také možným limitům zvolené výzkumné strategie. 

V třetí části se autorka věnuje popisu a hodnocení průběhu adaptačního procesu v konkrétní organizaci. Autorka zde kopíruje strukturu z teoretických kapitol a zaměřuje se na dříve definované oblasti adaptace. Po prezentaci dat sebraných z jednotlivých zdrojů autorka provádí vyhodnocení procesu adaptace prostřednictvím porovnání s teorií. Toto vyhodnocení je povedené, text by však mohl být v této části konkrétnější a více odkazovaný k výše zpracovaným teoretickým kapitolám.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka odkazuje dle normy, seznam použitých zdrojů je zpracován správně. Některé části práce mohly být více výsledkem diskuze jednotlivých zdrojů – např. u části textu věnované adaptačnímu plánu, který vychází pouze z Pilařové (s. 29) či fáze adaptačního procesu dle Stýbla (s. 36–38). Místy je v teoretických kapitolách cítit převažující vliv jednoho autora – např. Pilařové či Bedrnové s Novým. Vzhledem k tomu, že se jedná o MDP považuji tento způsob práce s literaturou za ne zcela vhodný. 
Formální náležitosti:
Práce je po formální stránce v pořádku.
Celkové zhodnocení práce: 
Text je velmi přehledný a směřuje k naplnění stanoveného cíle práce. Autorka postupuje dle standardů pro MDP. Větší pozornost mohla být věnována propojení teoretické a empirické části a stanovení výzkumných otázek a kritérií náležejících k evaluačnímu typu případové studie.
Otázky:
1. Jaká kritéria pro hodnocení adaptačního procesu vyplynula z teoretických kapitol?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm B.
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Vít Dočekal

