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1. Relevance bakalářské práce k oboru a cíl bakalářské práce:
 Práce odpovídá studovanému oboru. Cílem práce bylo, jak autorka sama uvádí: „… zjistit, nakolik se vybraní respondenti, kteří se potýkají s problémy souvisejícími s postižením míchy, cítí být informovaní z perspektivy základního sociálního poradenství….“.
 2. Celková struktura a způsob zpracování práce:
Práce je prezentovaná ve standardní logické struktuře, obsahující úvod, teoretickou část s kapitolami zahrnujícími vymezení základních pojmů a část empirickou, rovněž její vyhodnocení a závěr.
3.  Práce s odbornou literaturou:
Práce s literaturou je dostačující, jedná se o literaturu tuzemskou.
4. Úroveň a kvalita teoretické části práce:
Teoretická část obsahuje standardní kapitoly vymezující základní pojmy a problematiku sociálního poradenství ve vztahu k sociální práci. K teoretické části nemám připomínky.
5. Zpracování výzkumu:
Pro výzkumnou část byla použita integrovaná výzkumná strategie s převahou kvantitativních postupů, která je vhodná pro řešení specifických výzkumných souborů zejména pro oblast sociální práce. Výzkumné aktivity jsou náročné jak na čas, tak na analytické zpracování. Způsobem zpracování autorka prokázala v této části bakalářské práce své vědomosti, dovednosti i kompetence. 
6.  Formální zpracování práce:
Práce je psána přehledně, nemám námitek proti formálnímu zpracování. Toleruji drobné gramatické nepřesnosti.
7. Naplnění cílů práce:
Cíl bakalářské práce byl naplněn.
 8. Přínos práce pro praxi
:
Přínos práce pro praxi je ve dvou úrovních. 
První je ve zjištění informací o tom, jak respondenti vnímali, že je o ně v oblasti informovanosti pečováno, to na straně jedné, na straně druhé samotným dotazováním je prokazován zájem o osobu respondenta, což je sekundárním efektem terénního výzkumu.
Druhou úroveň lze spatři v metodologickém přístupu řešitelky. Ta zvolila netradiční výzkumný přístup, který může sloužit jako modelová práce pro zpracování malého počtu výzkumných jednotek v obdobných výzkumných situacích. 
Dotazy a další komentáře k autorovi práce:

Při obhajobě by diplomandka měla popsat problémy, s nimiž se ve výzkumné části potýkala a jak je řešila.
Závěrečné hodnocení: 

Předloženou bakalářskou práci k obhajobě  doporučuji 

Navrhuji hodnocení stupněm:   Výborně  (A)
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