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Název práce:  Dětská práce jako forma porušování základních lidských práv
Cílem práce je dokázat, jak prosazování lidských práv zlepšuje situaci v oblasti dětské práce. Autorka představuje problematiku dětské práce (historii, příčiny, druhy), dopady dětské práce na sociální situaci v rodině a společnosti i na vývoj dětí samotných. Představuje nejdůležitější dokumenty z oblasti lidských práv, poukazuje na souvislosti s dětskou prací, uvádí příklady porušování lidských práv v některých zemích i úspěchy mezinárodních organizací v této oblasti. Ve své práci zdůrazňuje jednu z rolí sociálního pracovníka, která často bývá opomíjená a to roli zprostředkovatele a obránce práv klientů vůči státu.
Autorka ve své práci naplnila cíl, který si stanovila. Jednotlivé části práce na sebe navazují, autorka vysvětluje svůj postup. V závěru práce ilustruje na některých zemích (Indie, Bangladéš a Srí Lanka), jak jsou díky velmi četnému výskytu dětské práce porušována lidská práva, jak s tím jednotlivé země bojují a podíl agentur OSN, konkrétně UNICEF a ILO na odstranění této práce tím, že se snaží prosazovat dodržování lidských práv uvnitř těchto zemí i na mezinárodní úrovni. Porušování lidských práv dává i do kontextu s lidskou důstojností a svobodou v duchu Encykliky Caritas in Veritate, ne tedy jako samoúčelné volání po právech, které jenom roztáčí spirálu požadavků, ale zároveň jako požadavek na plnění povinností, což spolu podporuje důstojnost lidské bytosti a umožňuje jí se svobodně rozhodovat. Porušování lidských práv dává také do souvislosti s problematikou chudoby, což má zase vliv na situaci v oblasti dětské práce.

Pracuje metodou analýzy dokumentů a následného zpracování dat. 

Svým pojetím důležitosti prosazování lidských práv jako jedné z forem sociální práce je práce originální a navíc velmi náročná, protože většinu z mnoha zdrojů, ze kterých čerpá, studovala v anglickém jazyce.

Struktura práce je jasná, proporcionální, v práci se vyskytují některé chyby, chybějící sloveso (například str. 22, 68) nebo je chyba ve shodě podmětu s přísudkem. 

Autorce bych položila otázku, která jde nad rámec, ale dokresluje obraz dětské práce v některých zemích: Co kromě chudoby ovlivňuje využívání dětské práce v některých zemích na světě?

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako výbornou.

V Olomouci, 19. května 2010
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