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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma je velmi aktuální a odpovídá studovanému oboru. 
Cíl práce: 
Deklarovaným cílem práce je analýza spokojenosti s interní komunikací v konkrétní firmě. Cíl se autorce podařilo naplnit.
Teoretická část: 
Autorka postupuje logicky a konzistentně v kontextu s deklarovaným cílem práce. Vymezuje základní pojmy související s touto problematikou a prezentuje dosavadní výzkumy, které se interní komunikací zabývají.
Praktická část:

Autorka navazuje na předchozí část, výborně propojuje teoretická východiska s uskutečněným dotazníkovým šetřením, pečlivě popisuje výzkumný design a přehledně prezentuje výsledky. Ve shrnutí bych přivítala hlubší diskuzi nad zjištěnými výsledky. V závěru této části autorka formuluje doporučení, která mohou býti přínosem pro management firmy právě v oblasti zlepšování interní komunikace. U doporučení snad jen jednu výhradu – anonymní schránka na připomínky je výborná věc, ale často, tam, kde ji ve firmách mají zavedenou, chybí to za b) – vyjádřit se, poskytnout zaměstnancům zpětnou vazbu, to je nutné v komunikaci o doporučeních zmínit.
Literatura a práce s literaturou: 
Použitá literatura je dostatečná, aktuální a relevantní. Použitý počet zdrojů je spíše nadstandardní. Autorka cituje a odkazuje v souladu s citační normou. Myšlenky autorky jsou jasně odlišitelné od citací a parafrází jiných autorů. 
Formální náležitosti: 
Text formálně odpovídá nárokům kladeným na tento typ práce. 
Celkové hodnocení: 
Práce je přínosná jednak pro konkrétní firmu, jednak je obohacením na poli výzkumů v oblasti interní komunikace, kterých není mnoho. Autorka velmi zodpovědně konzultovala, což se projevilo i v celkové úrovni práce.
Potvrzuji kontrolu plagiátorství.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Zajímá mě velmi, jak autorka s výsledky naložila, jak komunikovala zjištěné informace a doporučení s vedením firmy.
Hodnocení: předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení A.
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