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Vhodnost tématu: 
Téma je adekvátní studovanému oboru. Jeho zkoumání má význam jak z teoretického, tak z empirického hlediska.

Cíl práce: 
Cílem práce je identifikace činitelů ovlivňujících klima organizace, analýza míry spokojenosti zaměstnanců a určení typu převládajícího klimatu na konkrétním pracovišti XY.

Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretickému ukotvení tématu jsou věnovány čtyři kapitoly, ve kterých vymezuje autor organizaci, klima organizace a spokojenost zaměstnanců. V teoretické části uvádí rovněž přehled výzkumů klimatu a spokojenosti. Teoretická část práce vytváří solidní základnu pro výzkum. Autor dbal na to, aby pečlivě zpracoval teoretická východiska, na které navázal ve výzkumné části.
Literatura a práce s literaturou: 
Autor používá 82 titulů odborných informačních zdrojů, vychází z prací českých i zahraničních autorů. S použitou literaturou pracuje podle normy. Vedle primárních pramenů využívá sekundární citace jen minimálně. 
Formální náležitosti:
Práce je upravená, čistá, bez překlepů. Text je vhodně doplněn o tabulky a grafy. Pozitivně hodnotím, že práce nemá pouze kompilační charakter, autor se snaží převzaté myšlenky srovnávat a hodnotit. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Koncepce práce je promyšlená. Autor usiluje o kompaktnost a logické souvislosti diplomové práce systematickým přístupem. K pochopení logické návaznosti jednotlivých kapitol uplatňuje myšlenková přemostění mezi kapitolami na jejich začátku i konci. K uvědomění si hlavních myšlenek kapitoly využívá stručné shrnutí obsahu kapitol v jejich závěru. Teoretická část je obsahem i rozsahem adekvátní. Ve výzkumné části je podrobně popsán výzkumný přístup (kvantitativní), představen je cíl, formulovány jsou výzkumné otázky a hypotézy, charakterizovány jsou metoda zkoumání, výzkumný vzorek, popsán je sběr dat. Celý výzkum má deskriptivní charakter, tomu odpovídá i uplatněná popisná statistika. Statistická významnost vztahů mezi proměnnými sledována nebyla, což není u klimatických výzkumů na závadu. Diskuse a závěr obsahově odpovídají studovanému tématu.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Co bylo problematické při zpracovávání tématu tohoto rozsahu?
2. Jak by se dalo téma zúžit, aby vznikla jasnější hlavní linie práce?
3. Proč autor nevyhodnocoval  oddělení A, B, C jako celek?
Práci: doporučuji k obhajobě a  navrhuji hodnocení „B“.       
V Olomouci                             dne 2. 1. 2020 
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