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Vedoucí práce: Mgr. Pavlína Valouchová, Ph.D.
Titul diplomové práce: „Jak vnímají a hodnotí zaměstnanci Úřadu práce zavádění nových informačních technologií do každodenní pracovní činnosti“
Shoda obsahu s tématem: Obsah práce se s tématem shoduje.

Struktura: Struktura práce je sice přehledná a převážně logická, avšak obsahuje jisté chyby: kupř. „dělení“ kapitoly 1 na jedinou podkapitolu; kap. 4 „Dosavadní výzkumy“ 
i vzhledem k rozsahu neměla existovat jako samostatná kapitola, ale její obsah měl být jakožto „stav poznání“ začleněn do Úvodu celé práce.

Věcné hledisko: Cíl práce („zjistit, jak toto zavádění systémů vnímají samotní zaměstnanci zkoumané organizace a jak celkově hodnotí tyto systémy v souvislosti s výkonem svých pracovních náplní“ – s. 6) je – navzdory metodologických nedostatkům (viz nejdůležitější věcně a formální nedostatky) – možno považovat za naplněný na úrovni vyžadované u diplomové práce. Je třeba pozitivně ocenit, že práce je zaměřena na problematiku v diplomových pracích na oboru sociálně práce obecně opomíjenou, avšak z praktického hlediska důležitou.

Obtížnost zpracování: Obtížnost zpracování lze hodnotit jako spíše nízkou až střední.

Formální stránka: Jazyk práce se často vzdaluje odbornému stylu.

Správnost bibliografických záznamů: Bibliografické zápisy jsou až na drobnosti (opomenutá diakritika apod.) v pořádku. 
Volba a využití pramenů a literatury: Prameny i literatura jsou voleny vhodně 
a využity přiměřeně nárokům kladeným na bakalářské práce.
Nejdůležitější věcné a formální nedostatky: 
V Úvodu nejsou zmíněny metody práce, zejména pak metoda výzkumu. Teprve v podkapitole 5.2 se lze dozvědět, že se jedná o kvalitativní výzkum.

Právě v oblasti použité metody výzkumu, jakož i dalších metodologických souvislostí, tkví největší nedostatky práce: 
Stálo by za upřesnění, v jakém smyslu píše diplomant od „vzorku“. V kvalitativním výzkumu není pojem vzorek bezproblémový, jelikož logicky vychází z koncepce kvantitativního výzkumu. Samotné použití pojmu však nemusí být problémem, pokud by jinak autor s oním „vzorkem“ pracoval přiměřeně požadavkům kvalitativního výzkumu – tak se to ale dle údajů z podkap. 5.3 nejeví. Přesněji řečeno: volba výzkumného souboru s ohledem na cíl práce není patřičně metodologicky reflektována.    

Na str. 34 – 25 autor chybně používá kategorii „expertní rozhovor“. To, že komunikační partner je „odborníkem“ na svůj život, je v kvalitativním dotazování obecná premisa; nejde však o odbornost ve stejném smyslu jako v případě tzv. expertních rozhovorů.
Za drobnější nedostatek je možné považovat formulaci názvu práce větou.
Možnost využití: Práce jako celek je využitelná např. jako referát při výuce, ale může posloužit i jako jednoduchá zpětná vazba na zavádění nových IT do oblasti sociální práce. Fakticky se ukázalo, že problém nepředstavuje zavádění IT jako takových, ale spíše zavádění nového SW bez přizpůsobení HW (jeho výměny za výkonnější), jakož i mediálně známá náhlá výměna již fungujícího programu za zcela nový – že tedy nejde o nic specifického s ohledem na sociální práci jako takovou. Možná by bylo zajímavé více se při případném využití výsledků diplomové práce zaměřit ty (nemnohé) zmínky týkající se „pocit[u], že dnes za jménem klienta u nás už vidíme pouze položku v systému a né toho konkrétního člověka“ ((s. 46), případně tuto oblast dalším dotazováním prohloubit.
Návrh celkového hodnocení: 
Předložená diplomová práce studenta Muráně splňuje nároky kladené na magisterské diplomové práce.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Prohlašuji, že hodnocená práce studenta Muráně vyhovuje požadavkům kladeným na magisterské diplomové práce a zaslouží si být ohodnocena známkou D-, s přihlédnutím ke kvalitě obhajoby.
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