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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předkládaná práce studentky Bc. Marcely Zajícové se zaměřuje na téma rozvoje kompenzačních činitelů      u dětí se zrakovým postižením a přípravu MŠ na tento rozvoj. Práce je tradičně rozdělena na část teoretickou a část praktickou, kdy obě části se vzájemně doplňují a rozvíjejí tak zadané téma tak, aby bylo dosaženo cíle.
Po formální stránce je možno práci vytknout jen „neúhledné“ zarovnání okrajů a také „rozsypané číslování stran v obsahu“, což v žádném případě neovlivňuje obsahovou kvalitu práce.
Teoretická část je zpracována do tří základních kapitol, které se dále člení do podkapitol – v první kapitole však nepříliš šťastně, neboť spousta důležitých odkazů není dána do podnadpisů a tím pádem není zřetelně viditelné, že jsou v práci obsažené, což je však viditelné po přečtení dané kapitoly. V kapitolách jsou však obsaženy všechny důležité informace a práce není v žádném případě ochuzena o důležité údaje.
Praktická část je uvedena kapitolou „Současná situace v terénu“, což se nestává až tak často, a proto i toto hodnotím velmi vysoko. Celá praktická část je postavena na výsledcích výzkumu provedeného prostřednictvím dotazníkové metody – dotazníky byly určeny 4 / 5 skupinám respondentů, které se k dané problematice mohou vyjádřit – tedy pedagogickým pracovníkům mateřských škol, kde je dítě se ZP integrováno; mateřských škol pro děti se zdravotním postižením; mateřských škol pro děti se zrakovým postižením; mateřských škol, které mají speciální třídy pro děti se zrakovým postižením a pracovníkům středisek rané péče. Interpretace výsledků je uvedena ve dvou kapitolách – kdy v jedné je zpracování do grafů, ve druhé se již studentka vyjadřuje i k hypotézám, jež byly v práci vytyčeny. Praktická část obsahuje velmi dobře zpracovanou kapitolu „Doporučení pro praxi“.
Otázky k obhajobě:
1. Je téma dostatečně zpracováno v literatuře?
2. Kam by se podle Vás měla s žádostí o radu obracet zařízení, která integrují děti se zrakovým postižením?

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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