UNIVERZITA  PALACKÉHO

Cyrilometodějská teologická fakulta

Univerzitní 22, 771 11 Olomouc

HODNOCENÍ  DIPLOMOVÉ  PRÁCE 

Posudek vedoucího práce  

Jméno a příjmení studenta:    Jan Liška
Číslo knihy:   98/2011
Katedra:   křesťanské výchovy

Vedoucí diplomové práce:   Doc. Dr. Rudolf Smahel, Th.D.

Titul diplomové práce:   Evangelizace v prostředí skautské výchovy
Předložená diplomová práce Jana Lišky obsahuje 150 stran textu a kromě úvodu a závěru je rozdělena do tří kapitol. V seznamu použité literatury je uvedeno 77 titulů  odborné literatury a 16 internetových adres. 
V této práci se autor věnuje rozsáhlé problematice evangelizace dětí a mladých lidí v prostředí skautské výchovy. Snaží se analyzovat tento dlouhodobý proces  a poukázat na jeho základní komponenty. Snaží se deklarovat, že toto prostředí je vhodným a příznačným místem, kde může být mladý člověk seznámen pozitivním způsobem s obsahem křesťanství a kde je bez jakéhokoliv přesvědčování k osobnímu rozhodnutí pro víru také motivován. Autor se  zaměřuje na dítě i na mladého hledajícího člověka, který je veden ke konání dobra a hledání smyslu života, z hlediska vývojové psychologie a náboženské pedagogiky. Velmi přínosná je především podkapitola hovořící o aktuálních požadavcích evangelizačního procesu.
             První kapitolu tvoří prezentace procesu evangelizace. Zde autor předkládá význam pojmu evangelizace, její obsah i motivy k hlásání evangelia. Velmi zdařile zde uvádí podstatné předpoklady autentické evangelizace. První kapitolu uzavírá přehled vybraných aktivit v ČR věnujících se první evangelizaci. Ve druhé kapitole je  prezentována charakteristika skautské výchovy i historie skautingu u nás a v zahraničí.  Zdařilým způsobem jsou zde rozebírány vlastnosti skautského výchovného systému i duchovní rozměr skautské výchovy.  Třetí kapitola je věnována skautské výchově jako nástroji evangelizace.  Zde autor popisuje jednotlivé činitele procesu evangelizace ve skautingu. Velmi zdařile jsou prezentovány aktuální požadavky evangelizačního procesu. Prosím, aby během obhajoby autor tyto požadavky ještě více rozebral (s. 97-102). V závěru třetí kapitoly jsou vhodně uvedeny rozhovory a dotazníky s vybranými skautskými osobnostmi a duchovními na téma skautské výchovy v souvislosti s jejími evangelizačními možnostmi.   

             Předložená diplomová práce Jana Lišky  po stránce obsahové odpovídá zadanému tématu a toto téma v daných možnostech vyčerpává. Po stránce formální lze říci, že autor vykazuje dobrou schopnost vyjadřování myšlenek i formulace příslušných závěrů. Struktura práce i jednotlivé části jsou vyvážené. Stupeň obtížnosti zpracování je vyšší. Kladně lze hodnotit i správnost bibliografických záznamů. Použitá literatura byla vhodně zvolena i využita. Významným obohacením práce jsou i rozhovory s osobnostmi českého skautingu.
Závěr:   Předložená diplomová práce Jana Lišky je po stránce formální i obsahové na výborné úrovni a znamená přínos v dané oblasti. Autor zde prokazuje schopnost samostatné vědecké práce a osvědčuje znalost dané problematiky. Tato práce splňuje požadovaná kritéria. 

Proto ji doporučuji k přijetí a k následné obhajobě.
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