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Vhodnost tématu: Práca je venovaná evaluácii vedomostí a zručností pracovníkov gastronómie, v našom prípade čašníkom v pracovnom procese, prostredníctvom metódy mystery shopping. Vzhľadom na študijnú špecifikáciu autora práce a jeho profesijné skúsenosti v oblasti gastronómie, hodnotím tému práce za vhodne zvolenú.
Cíl práce: Cieľom práce je metódou Mystery Shoppingu - tajného nákupu, zhodnotiť úroveň znalostí a zručností zamestnancov pracujúcich v gastronómii ako čašník. Mystery Shopping sa realizoval na základe osobnej návštevy zákazníka v štyroch vopred vybraných reštauračných zariadeniach. Autor práce chcel poukázať na nevyhutnosť vzdelávania pracovníkov na týchto pozíciách, čo môže pozitívne vplývať na spokojnosť zákazníka a v konečnom dôsledku na prosperitu prevádzkovateľa či poskytovateľa služieb a výraznú konkurenčnú výhodu na trhu. 
Teoretická část: V teoretickej časti sa autor venuje problematike vzdelávania zo všeobecného pohľadu. Chýba však užšia a hlbšia špecifikácia na konkrétne odvetvie, na ktoré bola zameraná empirická časť práce. Autor si nezadefinoval čiastkové ciele, na základe ktorých by definoval teoretický základ pre tému hodnotenia zamestnancov a profesný rozvoj a tým narušil obsahovú stránku práce. 
Literatura a práce s literaturou: Autor vhodne vybral uvedenú literatúru, no musím poukázať na jej nedostatočné využitie. Považujem to za jednu zo slabín tejto bakalársje práce. 
Formální náležitosti: Bakalárska práca je rozčlenená do štyroch častí: úvod, teoretická časť, analytická časť a záver. Tým, že sa autor v teoretickej časti odklonil od cieľa, podcenil využitie dostupnej literatúry a prameňov. Analytická časť je vhodne graficky doplnená a podporená vysvetľujúcimi textami, ktoré dotvárajú ucelný obraz o prieskume. Po komplexnom preštudovaní práce, nehomogénnosť jej spracovania vo mne budí dojem nerešpektovania metodiky. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): Autor práce neakceptoval navrhované pokyny a pripomienky vedúceho práce. Konečný výsledok bakalárskej práce tak budí dojem chaotickej a nedokončenej. Atraktívnosť a význam témy však preváži spomínané nedostatky. 
V návrhu na ďalší profesijný rozvoj sa autor zameral na jednotlivé prevádzky prieskumu a uviedol konkrétne rozvojové potreby.  Musím však podotknúť, že v závere práce autor konštatuje, že je nevyhnutné zaoberať sa otázkou vzdelávania a ďalšieho rozvoja zamestnancov, hoci mnoho manažérov a majiteľov si tento fakt neuvedomuje. 
Môžem konštatovať, že cieľ práce bol splnený. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
1.) Aké konkrétne vzdelávacie aktivity by ste navrhli pre oblasť gastronómie vo všeobecnej rovine?
2.) Aké motivačné faktory možu výrazne ovplyvniť kvalitu zamestnancov v gastronómii?

3.) Popíšte metódy hodnotenia
Práci:                  Bakalársku prácu odporúčam k obhajobe. 
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