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Zpracování podkladů a vytvoření projektu „ideální“ rezidenční sociální služby pro osoby s Alzheimerovou chorobou v domově se zvláštním režimem v Novém domově, příspěvkové organizaci v Karviné. 

Teoretická část: 

Je rozložena do tří kapitol. V první z nich diplomant shromažďuje a přehledně prezentuje poznatky o Alzheimerově chorobě, jejích příznacích, projevech a stádiích progrese onemocnění. Výklad je strukturovaný, dobře zacílený, bez nadbytečného zabíhání do podrobností. Představuje klienta cílové skupiny a jeho speciální potřeby a specifické problémy. Diplomant na několika místech uvádí jako ilustraci výkladu své profesní zkušenosti, ten se tak stává plastičtějším. 

Druhá kapitola je pojmenována Zásady a formy péče o osoby s demencí. Název odpovídá obsahu, formou je specifikace sociálních služeb poskytovaných v rámci domova se zvláštním režimem, tyto jsou přiléhavě legislativně ukotveny. Prostor je věnován i roli sociálního pracovníka v práci s klienty a jejich rodinnými příslušníky v rámci této služby. 
Teoretická část práce je přiměřeně strukturovaná, je dobrým východiskem pro naplnění cíle práce v empirické části. Výraznější pochybnost mám snad jen k ilustrativního výběru terapeutických postupů pro práci s klienty s demencí, které jsou v práci blíže představeny. V praxi je jich používáno velké množství, diplomat výběr omezeného počtu z nich opřel o své profesní zkušenosti.

Empirická část: 

Empirická část práce má zúročit v teoretických pasážích textu shromážděné odborné informace a na jejich základě navrhnout „ideální“ projekt pobytového zařízení pro osoby s Alzheimerovou chorobou. Tento návrh má sloužit jako podklad žádosti konkrétního zařízení sociálních služeb o certifikát „Vážka“ udělovaný Českou Alzheimerovskou společností.
Po krátkém teoretickém úvodu k tématu projektování formuluje pan Mrlina jednotlivé body žádosti o udělení certifikátu. Každý z nich argumentuje, snaží se vycházet z informací shromážděných v teoretické části práce, dalším důležitým opěrným bodem jsou mu požadavky České alzheimerovské společnosti k udělení certifikátu (např. maximální kapacita služby 15 klientů). Realizace projektu dále vychází z nynějšího materiálně-technického zajištění Nového domova, příspěvkové organizace. Student vytvořil přehledný harmonogram realizace projektu, sumář potřebných výstupů, rozpočet opatřený přiléhavým komentářem. Popis práce sociálního pracovníka domova se zvláštním režimem převzal pan Mrlina od již certifikovaného domova se zvláštním režimem.

Výstup snažení diplomanta je dobře uplatnitelný v praxi sociální práce, předpokládám, že bakalářská práce po drobném přepracování může reálně sloužit jako podklad pro žádanou certifikaci. 
Literatura a práce s literaturou: 

Přiměřená tématu a cíli práce.
Formální náležitosti: 

Graficky je text úpravný, má odpovídající stylistickou i jazykovou úroveň. Je pečlivě a důsledně odkazovaný, autor pracuje korektně s právními normami.

Celkové zhodnocení práce:

Diplomant předložil k posouzení absolventskou práci střední úrovně náročnosti zpracování. Usiluje o vytvoření projektu „ideálního“ pobytového zařízení pro osoby s Alzheimerovou chorobou. Přes jím deklarovanou vazbu mezi teoretickou a empirickou částí jeho práce vidím tuto spíše jako volnou. Teoretická část práce slouží podle mého názoru čtenáři spíše k vytvoření lepší představy o potřebách cílové skupiny klientů pobytového zařízení a problémech spojených s jejich naplnění. Samotný projekt sociální služby se však opírá spíše o požadavky České alzheimerovské společnosti k udělení certifikátu konfrontovaný se stávajícími podmínkami konkrétního pobytového zařízení. Cíl práce tedy byl naplněn, byť forma naplnění by mohla být jistě propracovanější.
Klady předložené práce však bez pochyb převažují nad jejími slabinami. Diplomant prokázal svou studiem nabytou schopnost pracovat s odbornou literaturou, svou profesní erudici v práci s legislativními normami, svou dovednost využít toto vše pro praktické vyústění v projektu sociální služby. Bakalářskou diplomovou práci pana Rostislava Mrliny tedy k obhajobě ráda 
– doporučuji – a hodnotím stupněm – velmi dobře –
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