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Diplomantka zpracovala na sedmdesáti třech stranách originální téma pro diplomovou práci, a to kybernetickou kriminalitu páchanou na dětech. Jedná se o poměrně málo zpracované téma, které je tak  - i s ohledem na neustálý rozvoj moderních technologií  - stále velmi aktuální. 

Autorka svou práci rozčlenila do jedenácti základních  kapitol a úvodu a závěru. Autorka nejprve vymezila stručně a obecně kyberkriminalitu a pak se zaměřila zejména na kybergrooming a on-line dětskou  pornografii. Autorka velmi stručně řeší i procesní aspekty kriminality páchané na dětech a závěr práce je věnován srovnání se zahraniční právní úpravou  ve Velké Británii, kde autorka čerpá ze zdrojů získaných při pobytu na Erasmu. Omezeně se věnuje i prevenci a práci uzavírá kvantitativním výzkumem. Své poznatky se snaží shrnout v kapitole de lege ferenda, kde zodpovídá i některé otázky související s tématem (jako např. zda je nutné zavádění dalších skutkových podstat apod.).

Z práce je patrný zájem a nadšení autorky pro dané téma a velká snaha o jeho kvalitní zpracování. Bohužel ale šíře tématu a přemíra informací vedly autorku k místy zkratkovitému zpracování  a jisté nepřehlednosti tématu. Např. při vymezení kyberkriminality autorka užívá řadu odborných termínů bez jejich dalšího vysvětlení (např. str. 12). Některé věty jsou formulovány zkratkovitě zapomínajíc na jiné čtenáře práce, díky autorčině ponoření do tématu. Rovněž je škoda, že některé otázky řešené v rámci kapitoly úvah de lege ferenda nebyly vymezeny již v úvodu, neboť by přispěly k lepší systematice práce. Ta je místy méně přehledná, kdy autorka se zbytečně snažila obsáhnout příliš mnoho informací na úkor hlubšího zpracování a přehlednosti. Místy se v práci vyskytují i překlepy. V rámci úvah de lege  ferenda místy postrádám konkrétní závěry a doporučení.

Výše uvedenou kritiku však dle mého do značné míry vyvažuje práce se zahraničními prameny a informacemi získanými při zahraničním pobytu, vytvoření dotazníku i účast  na školení Policie a spolupráce s Policií ČR ohledně dané problematiky. Diplomantka řádně cituje a užívá i zahraniční zdroje.

I přes vytčené lze konstatovat, že autorka v rámci předepsaného rozsahu práce postihla jeho podstatné aspekty.

  Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou C. 


Jako téma k obhajobě doporučuji otázku: Je nutné vymezení definice některých pojmů – např. „dětské prostituce“, „pornografie“ apod.  a je nutné zavádění nových skutkových podstat do trestního zákoníku?  Případně jaké jsou konkrétní závěry v rámci úvah de lege ferenda.
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