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    Vybrat si jako předmět diplomové práce problematiku jurisdikční imunity států - to byl úkol velmi nesnadný z několika důvodů. Jde především o téma vysoce teoretické, a proto bylo velmi správné, že autorka probrala nejprve teoretické pojmy související s jurisdikční imunitou států, přičemž zvláštní pozornost věnovala absolutní a restriktivní jurisdikční imunitě. Další obtížnost zvoleného tématu spatřuji v tom, že v české odborné knižní a časopisecké literatuře najdeme jen několik prací věnovaných jurisdikční imunitě (P. Bureš, P. Caban, V. Balaš, M. Pauknerová, , J. Zemánek), zahraniční literatura má již výběr prací bohatší. Proto není nijak nadnesené tvrzení autorky (str. 74), že cílem bylo vytvořit česky psanou práci, která představí jurisdikční imunitu jako komplexní jev v mezinárodním právu veřejném.

    Na práci oceňuji především dvě skutečnosti. Autorka na více místech poukázala na judikaturu v souvislosti s vývojem v jurisdikční imunity států a dále podrobně pojednala o Úmluvě OSN o jurisdikčních imunitách států a jejich majetku (str. 47 a násl.) a o Evropské úmluvě o imunitě států (str. 45 a násl.). Snad by stálo za úvahu přehodit pořadí obou úmluv (nejprve obecnou úmluvu OSN).

    Při obhajobě by mě zajímalo stanovisko, proč si autorka zvolila tak těžké téma ke zpracování diplomové práce.

    V práci jsem nenašel žádné obsahové nedostatky. Je možné, že je to i zásluhou vedoucího diplomové práce, což však nesnižuje ocenění autorčina rozhledu a znalostí.

    Snad mohla autorka věnovat trochu více péče jazykovým problémům. Píše většinou mezinárodně právní úpravu, jinde trestněprávní imunita, někde píše cizí latinské či anglické výrazy v textu kurzívou, jindy obyčejným písmem, apod. Ale to jsou malé kosmetické vady.

    Doporučuji jednoznačně ocenit tuto diplomovou práci jako výbornou.

V Brně  dne  5.10.2010

                                                                          Prof. JUDr. Vladislav David, DrSc., Dr.h.c. 
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    Autorka zvolila za téma své diplomové práce nepochybně aktuální téma : Mezinárodní trestní soud se sídlem v Haagu (dále jen MTS). Po pojednání historie vzniku soudu  (mohly být více objasněny doktrinární názory na vývoj mezinárodního trestního soudnictví) je popsán „Římský statut“  a jurisdikce soudu. Oceňuji to, jak podrobně diplomantka popsala zásadu komplementarity jako hlavní princip MTS a problémy, které nastaly v České republice s ratifikací Římského statutu. Snad mohla více pojednat opoziční stanoviska států k MTS (zejména Spojených států amerických), což však může být předmětem diskuse při obhajobě.

    S diplomantkou jsme probírali jednotlivé kapitoly. Autorka práce projevovala velký zájem, čehož dokladem je i poměrně bohatá literatura, včetně výběru rezolucí.

   Doporučuji zhodnotit práci jako výbornou, záleží však i na stanovisku oponenta a na průběhu obhajoby. 

V Brně  6.10.2010

                                                                                        Vladislav David

