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Předložená práce Kristýny Spěvákové představuje snahu prozkoumat na základě kvalitativního průzkumu připravovaných manželských párů evangelizační dopad samotné bližší přípravy probíhající v období zasnoubení.
Jako svůj cíl v úvodu práce autorka uvádí „zjistit mínění respondentů (pomocí empirického výzkumu), zda se v jejich životě na základě bližší přípravy na manželství uskutečnila evangelizace“ (s. 8). Evangelizaci v úvodu autorka vnímá a chápe jako dozrávání a prohloubení víry, zdá se však, že průzkum a zvolené otázky vedou spíše k obecnému zhodnocení kvality přípravného kurzu ze strany snoubenců a ne přímo k evangelizačnímu dopadu. Upozorňuji také na rozdílné definování cíle v úvodu a závěru (s. 48).
Autorka zvolila k dosažení cíle vhodnou metodu, své otázky však nezaměřila dostatečně jasně na zvolená kritéria a okruhy tématiky evangelizace. Jasně představila způsoby postupu v jednotlivých krocích výzkumu a poměrně přehledně tyto kroky zpracovala (2.2). Určitý nedostatek v tomto ohledu spatřuji v neodkazování na teoretická východiska průzkumu (2. kapitola) a dále na poměrně velké zjednodušení průzkumu, jak ze strany sociologické (pokud chci sledovat změnu po absolvování kurzu, měl bych pravděpodobně více znát i situaci respondentů předem), tak i po stránce teologické či pastorační (na základě několika údajů dochází k hodnocení naplnění či nenaplnění evangelizační snahy). V závěru práce autorka poukazuje na to, že práci obohatila o eklesiologické hledisko (s. 48), v čem je možné je spatřit?
Obsah předložené práce je ve shodě s jejím názvem pouze částečně, zdá se, že autorka svůj zájem skutečně upřela spíše k hodnocení samotné přípravy, a ne na její evangelizační dopad. Název práce by bylo vhodné zpřesnit o slova „u vybraných párů“, aby nedocházelo ke zbytečnému zkreslení obsahu, poněvadž výzkumný vzorek nebyl (a vzhledem k rozsahu otázek ani nemohl být) příliš široký. Práce je rozdělena do tří kapitol, které jsou dále členěny na podkapitoly. Členění je logicky správné (až na podkapitolu 1.1, která je rozdělena pouze na jednu část).
Samotnou tématiku, kterou si autorka zvolila, pokládám za velmi aktuální. Církev v mnoha dokumentech důrazně k podpoře manželství a rodiny podněcuje, proto je také dobré zkoumat jak, v jaké formě a s jakým obsahem a dopadem jsou prováděny přípravy na svátost manželství, chápané jako uvedení a formace k manželskému životu a současně jako evangelizační prostor. Její práce má v tomto smyslu také cennou dokumentační hodnotu. Zdá se mi, že by bylo vhodné v práci alespoň krátce definovat podstatu, východiska a cíle manželství z pohledu katolické církve, ke kterým by jistě samotná příprava měla směřovat, a dále blíže vysvětlit a teoreticky představit pojem evangelizace a preevangelizace (tento bod v práci velmi chybí a působí potom nejasnosti); to by totiž napomohlo k jasnější volbě otázek, lepšímu směrování a naplnění vytyčeného cíle. Co to vlastně znamená předat evangelium druhému člověku? Jak rozpoznat, že už člověk byl „evangelizovaný“ a jak se to projeví (má projevit) v běžném každodenním životě manželského páru a jeho vzájemného vztahu? Pojmové vyjasnění by potřebovala také otázka křesťanské antropologie (III.2). Určitě zajímavým by byl také stručný pohled připravovaných párů (případně autorky) na možnou podobu, formy a obsah přípravy manželství. Co by se vlastně na přípravě mělo změnit nebo zlepšit, aby byla lépe „evangelizační“?
Po formální stránce neobsahuje práce žádné závažnější nedostatky a bibliografické údaje jsou uváděny správně a v jednotném stylu. 
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem majícím vliv na závěrečné posouzení doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře.
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