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Vedoucí práce: Mgr. Hana Šlechtová, Ph.D.
Titul diplomové práce: Otázka potřeb a možné podpory rodin s členem po coming outu
Cílem předkládané diplomové práce je identifikovat a představit problémy ohrožující fungování rodiny v souvislosti s coming outem jejího člena a dále identifikovat a představit potřeby či možnou formu podpory v souvislosti s coming outem jejího člena a zvážit možnosti intervence sociální práce. 

Diplomantka dodržela stanovený rozsah práce. Struktura práce je logicky členěna. Práce je napsaná jazykem, který odpovídá odbornému stylu, je srozumitelný a konzistentní. K výběru použitých zdrojů nemám výhrady. Diplomantka veškerou použitou literaturu a prameny řádně cituje. Vytknout lze pouze formální stránku citací, neboť kombinuje dvě citační normy (cituje v textu do závorek „autor, rok“ a tuto metodu kombinuje s citacemi metodou poznámek pod čarou). 
V teoretické části autorka ukotvuje problematiku především v sociologickém a psychologickém kontextu. Teoretická východiska v první části práce jsou úzce provázaná s empirickou částí práce.
Metodika práce je dobře popsaná. Zvolená metoda je vzhledem k tématu adekvátní. Při popisu jednotlivých aktérů výzkumu v kapitole 4.3.4 bych pouze doporučovala grafické znázornění rodinných vztahů. Text je v této částí hůře srozumitelný. Vzhledem k bohatosti empirického materiálu bych v diskuzi očekávala podrobnější interpretaci výsledků.
V práci chybí kapitola Etické aspekty a limity studie.
Práce neobsahuje přílohy ani seznam obrázků a zkratek.
Diplomantka prokázala vhled do relevantní literatury i dovednost realizovat empirický výzkum. Splnila požadavky kladené na diplomovou práci, prokázala odbornou erudici a schopnost napsat odborný text. 

Otázky k obhajobě:
Uveďte základní limity Vašeho výzkumu.
Existují ve Vašem výzkumu etické aspekty, které je třeba ošetřit? Jaké? Jak jste postupovala?

Konkretizujte doporučení pro vzdělávání a praxi sociální práce na základě Vašich zjištění. 
Návrh celkového hodnocení: 
Předložená diplomová práce převyšuje standardní úroveň magisterských diplomových prací. Práci doporučuji k obhajobě. S ohledem na výtky uvedené výše ji hodnotím známkou B.
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