Posudek na bakalářskou práci

Zuzany Bartoškové, Matematika-Geografie, 3. ročník

„Komutativní grupy a mediální kvazigrupy“

Úkolem bakalářské práce bylo: 

Dostudovat a nachystat potřebné pojmy z algebry, pořídit stručný přehled jejich základních vlastností, kterých bude třeba použít. Zejména: grupoidy a některé speciální identity v nich, zvláště medialita a idempotentnost. Kvazigrupy  (pojaté zde jako grupoidy). Konečné kvazigrupy, vlastnosti jejich multiplikativní tabulky, souvislost  s latinskými čtverci. Speciálně konečné grupy. Tělesa, zvláště konečná, speciálně GF(p) pro p prvočíslo.

Seznámit se s kvazigrupami, které splňují tzv. „identity zlatého řezu“ (a jsou vždy idem-potentní a mediální). Jejich vznik z některé komutativní grupy a jejího speciálního automorfismu je v práci popsán a je známo, že každou lze sestrojit právě takovým postupem. Speciálním případem je situace, kdy výchozí komutativní grupa je aditivní grupa konečného tělesa a příslušný její automorfismus je levá translace („dilatace “) takovým prvkem q (zvaným zde směrnice), který v tělese vyhovuje vytahu q^2-q-1=0.

Autorka se omezila na prozkoumání těles GF(p) pro p prvočíslo, úkol vlastně spočíval ve zjišťování, zda kvadratický polynom odpovídající uvedené rovnici má  v příslušném tělese kořen. Pro p rovno 5, 11, 19 a  29 autorka určila kořeny a sestavila tabulky násobení odpovídajících GS-kvazigrup. Dvojnásobný kořen pro p=5 poskytl autoduální kvazigrupu.

V řádech 11, 19 a 29 vyšla vždy dvojice navzájem duálních kvazigrup. Pro řády 

p=3,7, 13, 17, 23 příslušný polynom v tělese kořen nemá, a tedy není možno získat GS-kvazi-

grupu touto konstrukcí. Všechny výpočty byly prováděny ručně. V nízkých řádech (do 11) byl výsledek kontrolován dostupnou tabulkou ireducibilních polynomů. Vyšší řády z „tech-nických důvodů“ zatím prozkoumány nebyly, podobně čekají na prozkoumání tělesa GF(p^k).

Možno říci, že zadání bylo plněno v mezích možností. Pokud je mi známo, kromě řádu 5, v němž byl příklad již popsán, žádné další konkrétní příklady tabulek GS-kvazigrup v dostupné literatuře uvedeny nejsou, lze tedy výsledky označit za zajímavé a původní. Některé věci by bylo dobré více promyslet. Hrubší věcné chyby v práci neshledávám. Po formální stránce lze mít pár výhrad (např. chybějící čárky v souvětích ).

   Úkol práce považuji za splněný, a proto předloženou bakalářskou práci

                                            doporučuji  k obhajobě. 
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