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Hodnocení struktury a obsahu práce
Předložená bakalářká práce byla napsána v rozsahu 34 stran. Obsahuje taktéž seznam literatury a přílohy, v nichž autorka uvádí dotazník pro sběr svých dat mezi dětmi přerovských škol, ale také zde nabízí k nahlédnutí Metodický pokyn k primární prevenci sociálně patologických jevů u dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízení. Práci lze rozdělit na teoretickou a empirickou část. V té první autorka vymezuje nejen základní definice týkající se alkoholu a alkoholismu, ale také zde zmiňuje varovná rizika u dětí a mládeže a taktéž zdravotní rizika závislosti na alkoholu. Teoretická část poskytuje důležitou terminologii, která je základem pro provedný výzkum. 

V empirické části bakalářské práce autorka rozpracovává svůj kvantativní výzkum, který provedla na vzorku skupiny dětí ze 7., 8. a 9. tříd na vybraných čtyřech základních školách v Přerově, které vyplňovaly dotazník týkající se zkušeností s požíváním alkoholu. Autorka si ve svém výzkumu klade především za úkol zjistit, jaký je počet žáků, kteří mají již nějakou zkušenost s alkoholickými nápoji, zda místo, kde žáci žijí i jejich rodinné zázemí ovlivňuje jejich potenciální zkušenosti s alkoholem, zda v požívání alkoholu pokračují i po první zkušenosti, jaká je aktuální situace ohledně užívání alkoholu v době 30 dní, jaký druh alkoholu považují žáci za „nejoblíbenější“, jaký je důvod pro první zkušenost s alkoholem a jaké je místo, kde děti alkohol zkouší poprvé.

Druhou část také věnuje autorka prevenci, v níž poukazuje na to, jak je prevence uzákoněna v legislativních dokumentech ČR a také jak je realizována ve městě Přerově. 

Hodnocení volby a využití literatury i pramenů
Autorka ve své práci používá odbornou literaturu (především monografie) a také internetové zdroje. Uvedené zdroje jsou vhodně zvoleny. 

Hodnocení bibliografických záznamů a citací
I když se autorka v převážné části své bakalářské práce snaží na literaturu odkazovat průběžně, přesto si nelze nevšimnout několika nedostatků – např. na str. 12, 13 chybí odkaz na zdroj.
Celkové hodnocení
I když se v práci najdou některé nedostatky, můžeme říci, že autorka v ní prokázala důkladný přehled o problematice alkoholu. Lze jen vyzvednout výzkum, který studentka provedla a vyhodnotila. Tuto bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
Otázky k obhajobě:

Překvapily Vás osobně zjištěné výsledky o zkušenostech s alkoholem mezi dětmi na vybraných základních školách v Přerově?

Navrhované hodnocení: výborně.
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