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Předkládaná bakalářská práce se zaměřuje na oblast tereziánské mystiky, konkrétně na pojem „sjednocení“ u Jana od Kříže. Autorka téma zpracovala na 36 stranách, přičemž práci strukturovala do čtyř kapitol, a opatřila ji Úvodem a Závěrem. Vzhledem k rozsahu celé práce by bylo lépe členit ji na menší počet kapitol (tzn. např. spojit první dvě, když první kapitola je jednostránková, druhá kap. má pouhé tři strany). Jak je patrné z četby a jak autorka upozorňuje v Úvodu, hlavním pramenem je skica hory Karmel od sv. Jana. Náčrt, který byl v řádu znám a byl jakýmsi programem duchovního života jak pro bratry, tak i sestry, je tak hlavním pramenným materiálem (byť se několikrát odkazuje i na jiná díla světce). Snad by bylo výstižnější uvést toto již v názvu práce.
Nejprve se autorka věnuje pojmu „mystika“ v křesťanství (1.kap.), poté její typologii (2.kap.). Ve 3. kapitole seznamuje s životem Jana od Kříže a kapitola čtvrtá se věnuje vlastnímu tématu práce. Je třeba bezesporu vyzdvihnout práci s prameny, zajímavé téma i zaměření na konkrétní kresbu. Na malém počtu stran se autorce podařilo říci podstatné a práce je tak dobrým vstupním seznámením s duchovní cestou Jana od Kříže. Poctivost v překládání ze španělštiny je třeba rovněž ocenit. Z obsahového hlediska jde o užitečný počin.
Co se týče formální stránky, považuji za vhodnější uvádět biblické citace přímo do textu v závorce za citací a také považuji za nestandardní uvádění zkratek děl Jana od Kříže. Není obvyklé psát 1V nebo 2V, knihy se obvykle značí římskými číslicemi, po nichž následuje arabská číslice s označením kapitoly a článku či bodu (např. Výstup I, 3,5). Protože je práce rozsahem útlá, zdá se mi, že je rovněž zbytečné používat zkratky; zkrácený název díla by usnadnil čtení. Další připomínky k formální stránce nemám, bibliografický záznam je správný, odkazy na informační zdroje rovněž. Styl je kultivovaný, čtivý, gramatické, stylistické ani grafické chyby v práci nenacházím.

Celkově v práci oceňuji volbu tématu, práci s prameny, cizojazyčnou literaturu, poctivost ve zpracování. Přes limitní počet stran splňuje práce nároky kladené na tento typ prací, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.
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