POSUDEK MAGISTERSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCE
oponenta práce 
Název práce:  
Hodnocení outdoor tréninku ve firmě XY
Autor práce:

Bc. Jitka Šebíková 
Název studijního oboru: 
Andragogika 
Forma studia:              
prezenční 
Vedoucí práce: 

Mgr. Vít Dočekal, Ph.D.
Oponent práce: 

PhDr. Naděžda Špatenková, Ph.D.
Akademický rok:   

2013/2014
Vhodnost tématu: 
Relevantní andragogické téma.  
Cíl práce: 
„…zhodnotit, zdali konkrétní outdoor trénink poskytovaný firmou XY byl správně naplánován a měl tedy šanci být efektivní. K případným identifikovaným nedostatkům bude doporučena náprava.“ (s. 7) Nemůže také samotná realizace outdoor tréninku a další intervenující faktory ovlivnit, zda bude program efektivní či nikoliv? Jak je operacionalizována ona „správnost“? 
Teoretická část diplomové práce: 
Diplomantka široce a obšírně vymezuje diskutovanou problematiku. Místy možná až moc obšírně, některé informace jsou pro účely dané diplomové práce a především s ohledem na stanovený cíl redundantní. Diplomantka pak čelí problému s překročením daného počtu znaků. Má dnes již diplomantka náhled na to, co by udělala jinak a třeba i lépe? 

Praktická část diplomové práce: 
Praktická část diplomové práce je zpracována kompetentně a průběžně je naplňován stanovený cíl diplomové práce. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka precizně odkazuje a pracuje s literaturou a dalšími zdroji. Jasně a zřetelně odlišuje vlastní a převzaté myšlenky. Přistupuje k analýze, syntéze, neváhá vyjádřit vlastní názor i prezentovat kritické postoje. Kvalita i kvantita využívaných zdrojů je obdivuhodná. Ocenit je třeba i práci s cizojazyčnými zdroji. K úplné dokonalosti seznamu literatury postrádám ještě celkový počet stran a uvedení ISBN, příp. ISSN.
Formální náležitosti: 
Formální stránka práce je na nadstandardní úrovni. 
Hodnocení: 
Jedná se o velmi působivou magisterskou diplomovou práci. Blahopřeji autorce i vedoucímu práce. Předloženou magisterskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci A.
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