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Posudek vedoucího magisterské diplomové práce

Magisterská diplomová práce Lenky Rychtářové je výstupem ze zkoumání výtvarného doprovodu básnické sbírky Petra Bezruče Slezské písně, sbírky, která se dočkala od svého prvého vydání v roce 1909 do současnosti nejen přes čtyř desítek souborných vydání, ale během zmíněného časového intervalu byla opatřena výtvarným doprovodem i stovka vydání výběrů z básní či jednotlivých básní, nejednou v podobě bibliofilského tisku. 

Východiskem ke zpracování zajímavého tématu, kterému se dosud komplexně nevěnoval žádný historik umění, se diplomantce stala rozsáhlá a pečlivá dokumentační práce, během níž se jí podařilo dohledat 143 exemplářů výše zmíněných typů vydání, jejichž výtvarného řešení, jak zjistila, se ujalo přes sedmdesát známých (např. V. Preissig, K. Svolinský, V. Držkovic, F. Duša, V. Špála, E. Bednářová, B. Lacina, S. Kolíbal, V. Komárek) i méně známých výtvarníků (např. V. Bilovský, F. V. Eisenreich, S. Menšík, A. Hrabal). Na základě bezprostředního kontaktu se všemi výtisky zjistila jejich přesné bibliografické údaje, rovněž získala další potřebné vědomosti o motivické i výrazové stránce ilustrací, o rozměrech jednotlivých listů, jejich umístění, optickém vztahu k textovým partiím výtisku, tj. o roli ilustrace v estetickém vyznění celku knihy. 

Text diplomové práce je přehledně a logicky členěn. Po kapitole věnované současnému stavu bádání, jež svědčí o autorčině velmi dobrém přehledu o dosud publikovaných statích věnovaných ilustračním doprovodům Bezručovy básnické sbírky, jsou vhodně zařazeny stručné kapitoly obsahující biografii Petra Bezruče a nástin historie vzniku jeho básnické sbírky. 

Těžištěm diplomové práce je pak kapitola druhá, rozčleněná do šesti podkapitol věnovaných rozboru a zhodnocení jednotlivých ilustrovaných vydání sbírky či výborů ze sbírky, které se dostávaly v různé výši nákladu k čtenářům v průběhu šesti historicky, společensky a politicky specifických období (1909-1918, 1919-1938, 1939-1945, 1946-1957, 1958-1989, 1990-současnost), v nichž docházelo na výtvarné scéně v našich zemí k podstatným změnám. Zmíněná 2. kapitola je velmi dobrým přehledem různých přístupů k výtvarnému ztvárnění v podstatě standardního souboru námětů daného inspirativní literární předlohou. Autorka v ní trpělivě analyzovala jednotlivé projevy a dospěla k věrohodným závěrům při jejich hodnocení, prováděném na základě dobré orientace v dobových trendech výtvarného umění (od secese, přes neoklasicismus a sociální realismus, k důrazu na vyšší stupeň abstrakce v 60. i následujících letech) i s potřebným ohledem na kontext osobité tvorby jednotlivých umělců. 

Nedílnou součástí rozsáhlé práce je pečlivě vypracovaný soupis všech autorkou vyhledaných ilustrovaných vydání, medailony všech autorů sepsaných výtisků a bohatá obrazová příloha (328 obr.). Na tomto místě vznáším k diplomantce dotaz, zda se dochovaly v některém případě originály prací (kresby, grafické listy,…), které pak byly reprodukovány technikami knihtisku, zda se je autorka pokusila vypátrat v některé z galerijních, muzejních či soukromých sbírek.

Posuzovaná diplomová práce je ucelenou a zdařilou monografií věnovanou tématu, které neztratilo pro ilustrátory během uplynulé stovky let přitažlivost. Práce Lenky Rychtářové je jistě dobrým základem a východiskem k dalšímu bádání. Sama autorka v závěru diplomové práce připomenula, že již nebylo možno vzhledem k narůstajícímu objemu práce zdokumentovat a zhodnotit rozsáhlý soubor exlibris vytvořených přímo pro Slezské písně, nakonec ani pojednat o hojném zpracování bezručovských témat ve volné grafice, kresbě, sochařství a dalších druzích výtvarné tvorby, což měla původně v úmyslu. Konec konců o  tom svědčí nyní poněkud nepřesný název práce, který slibuje její širší záběr.

Diplomovou práci, která splňuje veškeré požadavky kladené na odbornost i formální stránku textu, považuji za přínosnou a doporučuji ji k obhajobě. Věřím, že diplomantka téma neopustí a v další badatelské práci se vydá směry, které sama svou prací naznačila.

Navržená známka: výborně
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