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Autorka si stanovila za cíl, jak sama píše, popsat obecně závislost na alkoholu, osobnost závislého klienta, roli terapeuta, formy léčby a její součásti. Déle si klade za cíl popsat Psychiatrickou léčebnu ve Šternberku.     
V úvodní kapitole autorka charakterizuje alkohol, jeho vliv na psychické funkce a na zdravotní stav konzumenta. Následně podrobněji rozebírá jednotlivé druhy alkoholových psychóz a věnuje se samotným následkům nadměrného užívání alkoholu. V závěru kapitoly pak vyjasňuje některé pojmy související s danou problematikou, jež však měly být dle mého názoru vysvětleny dříve, jelikož některé z nich byly na předcházejících stranách používány.  
V druhé kapitole se autorka věnuje závislosti na alkoholu, charakterizuje tuto závislost, popisuje její stádia a typy.    
V třetí kapitole rozebírá léčbu závislosti na alkoholu, její jednotlivé formy, postupy léčby a také následnou resocializaci klientů.   
Ve čtvrté kapitole se autorka věnuje popisu Psychiatrické léčebny Šternberk. Popisuje kapacitu léčebny, délku standardní léčby a diagnostický tým. Dále se zabývá průběhem léčebného procesu, denním režimem a principy léčby. Ta je podle autorky vedena ve Šternberku spíše autoritativním způsobem, což podle ní není zcela ideální. V tomto směru navrhuje spíše partnerský přístup terapeutů.     
Co se týče celkového hodnocení práce, autorka de facto naplnila cíle práce, tím, že popsala závislost na alkoholu a problematiku s ní spojenou a na závěr i konkrétní léčebné zařízení ve Šternberku. Po formální stránce též není autorce co vytknout. Popis psychiatrické léčebny však mohl být podstatně obšírnější a propojenější s teoretickými východisky. Téma samotné se pak též nedá hodnotit jako zcela originální.

Práci tedy k obhajobě doporučuji a hodnotím známkou velmi dobře.     
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