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v několika předpokladů, a to zvlášť pro osobnostní rysy a pro motivaci výzkumných osob. Podkladem pro tyto předpoklady jsou fakta a zjištění uvedená v teoretické části práce. I když bývá zvykem, že v kontextu kvantitativní metodologie se pracuje s hypotézami, považujeme formulaci předpokladů za dostatečný podklad pro další výzkumné zpracování zjištěných údajů.
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	S ohledem na cíle výzkumu využila autorka širokou dotazníkovou baterii obsahující celkem  6 různě zaměřených dotazníků. Výstupem testováním je tedy velké množství údajů, které byly zpracovány a posouzeny s ohledem na  původní předpoklady. Ke zpracování údajů bylo využito přiměřených statistických metod. 

K výzkumu využila autorka studenty VOŠ sociální prvního a druhého ročníku, údaje z jejich dotazníků pak porovnávala mezi sebou a také každou skupinu zvlášť se statistickou normou pro daný dotazník. Tak rozsáhlou baterii si autorka mohla dovolit využít  díky tomu, že probandy byli její studenti, kteří byli ke splnění tohoto úkolu vhodně motivováni.
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	Výsledky výzkumu jsou popsány srozumitelně, přehledně, interpretovány přesvědčivě. K ještě větší přehlednosti  by mohlo přispět, kdyby byly nějak shrnuty výsledky podle formulovaných předpokladů.
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	Po formální stránce práce splňuje požadavky kladené na tento typ práce, splnila by dle mého názoru i nároky na práci magisterskou.  Struktura práce je vyvážená – zhruba 35 stran teorie a 33 stran výzkumu, text je zpracován po jazykové i stylistické stránce kvalitně. Grafická stránka je vstřícná ke čtenáři, využívá členění a zvýraznění textu, ve výzkumné části pak tabulky a grafy. Publikační normy jsou respektovány.

Pro ještě větší komfort čtenáře mohla být kapitola o použitých metodách rozdělena podle jednotlivých metod, a to alespoň graficky. U popisu zkoumaného vzorku by mohl být odkaz na tabulky v přílohách uveden na začátku kapitoly, jinak je snadné ho přehlédnout. 
V textu se sice místy vyskytují překlepy nebo jiné drobnější formální nedostatky (např.mezera před čárkou, chybějící tečka nebo předložka), nicméně text je dobře srozumitelný a čtivý. 
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	Práce patří k pečlivě promyšleným a provedeným, s přehledně zpracovanými výsledky a adekvátní interpretací. Kromě výsledků poukazujících na osobnostní charakteristiky a motivaci studentů, ze kterých by jednou měli být sociální pracovníci, přináší autorka i zhodnocení studijního programu pro tyto studenty a nástin návrhu k jeho zkvalitnění. Tyto návrhy by mohly být v budoucnu dalším zájmem autorky, pokud se v budoucnu bude dále zajímat o dané téma. 
Kvalitní zpracování teorie i výzkumného projektu by zasloužily publikování.
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