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Diplomant si za téma diplomové práce zvolil problematiku, která je v nauce široce pokryta. Současně se jedná o problematiku, která si vzhledem k dění na mezinárodní scéně zachovává permanentní relevanci. Práce je rozdělena do šesti samostatných kapitol. První kapitola se soustředí na historický vývoj použití síly, zejména z pohledu doktríny bellum iustum a mezinárodněprávní vědy. Období od vestfálského míru do sjednání Pařížského paktu se věnuje kapitola druhá, pojednávající rovněž o tzv. Drago-Porterově doktríně. Kapitola třetí rozebírá Briand-Kellogův pakt a Stimsonovu doktrínu. Rozboru platné mezinárodněprávní regulace hrozby silou a užití síly se věnuje následující čtvrtá kapitola – autor analyzuje např. vztah smluvního (Charta OSN) a obyčejového práva v oblasti, správně identifkuje zákaz užití síly jako normu mající kogentní charakter. Předposlední kapitola se zaměřuje na rozbor nesporných výjimek ze zákazu užití síly (sebeobrana, systém kolektivní bezpečnosti v rámci kapitoly VII Charty OSN). Práce je vhodně zakončena dvěma případovými studiemi: intervencí v Iráku (2003) a Libyi (2011).


Předkládaná diplomová práce je ukázkou kvalitního zpracování konkrétního mezinárodněprávního tématu. Autor se vypořádal se všemi otázkami, které by měla diplomová práce na zvolené téma obsahovat. Práce je vhodně členěná, je napsána čtivě, bez gramatických chyb a překlepů.


Jako oponent diplomové práce vytýkám pouze (chybějící) dílčí aspekty, které nemohou nic změnit na kladném hodnocení práce jako celku. Z hlediska formálního bych doporučil použití formátu opakované citace (např. pozn. 2, 5, 11). Z hlediska obsahového se v rámci práva na sebeobranu nabízelo pojednání o stanovení limitů současné regulace (např. sebeobrana vůči jednání nestátního aktéra). V rámci rozboru termínu „ozbrojený útok“ se autor věnuje problematice kybernetických útoků, odkazuje na postoj USA k problematice (prezentovaný deníkem The Wall Street Journal), ale opomíjí aktuálně projednávaný Cybersecurity Act. Rovněž se nabízelo zanalyzování další relevantní rozhodovací praxe Mezinárodního soudního dvora (např. spor Iránu proti Spojeným státům americkým, spor Demokratické republiky Kongo proti Ugandě). 
Přes uvedené výhrady diplomant jednoznačně prokázal schopnost samostatné tvůrčí práce a splnil požadavky standardně kladené na kvalifikační práce v oboru. Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k ústní obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm

A
V rámci obhajoby se diplomant vyjádří k následujícím otázkám:
1) Zhodnoťte současnou rétoriku Izraele (hrozba užití síly proti iránským jaderným zařízením) vůči Iránu. Dá se hovořit o porušení mezinárodního práva veřejného?
2) Připouští současné mezinárodní právo sebeobranu proti jednání nestátního aktéra?
V Olomouci, 21. srpna 2012
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