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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 56 stran (115 727 znaků). Svým rozsahem práce splňuje kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010 (dále jen „směrnice“) účinnou v době odevzdání práce. Předložená práce je vhodně členěna a splňuje i další náležitosti stanovené směrnicí, včetně citační normy.

Autorka mimo úvodu, závěru, abstraktu, seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce a seznamu použité literatury, rozdělila svou stěžejní část práce do pěti kapitol, které jsou dále členěny na podkapitoly. Zvolené členění práce je přehledné, plynule na sebe navazuje a je vhodné pro tento druh práce. 

Téma práce, které si diplomantka zvolila, je aktuální a zajímavé, také v kontextu návrhu nové civilně procesní legislativy. První kapitola práce je věnována exkurzu aktuální právní úpravou zkoumané problematiky. Další kapitolou autorka vymezila termíny – skutečnosti a důkazy, kterým je pro pochopení zkoumaného tématu nezbytné porozumět. Třetí a čtvrtá kapitola jsou věnovány vymezení termínů nové skutečnosti a důkazy a jejich uplatnění v odvolacím řízení. Pátá kapitola potom vhodně problematiku uzavírá vymezením osob, které jsou oprávněny uplatňovat nova v řízení před odvolacím soudem. Takto zvolené členění na sebe vhodně navazuje, práce je logicky, přehledně a systematicky strukturovaná. V průběhu celé práce diplomantka vhodně pracuje s odbornou literaturou a stejně tak s judikaturou Nejvyššího 
a Ústavního soudu ČR. V práci se také hojně vyskytují vlastní názory autorky. Své argumenty na mnoha místech prokazuje také komparací se zahraničními právními úpravami, zejména s novou slovenskou úpravou (Civilný sporový poriadok), což hodnotím velmi kladně.

Diplomantka k dosažení cílů vytyčených v úvodu práce použila dle mého názoru vhodných vědeckých metod, a to metody analýzy, interpretace a komparace. Na základě těchto metod došla k odpovědím na své v úvodu kladené otázky.

Diplomantka při tvorbě práce využila literatury, zejména množství časopiseckých článků vztahující se k dané problematice. Dále využila dostupných monografií. Použité prameny citovala dle příslušných norem a uvedla je v závěrečném souhrnu použitých pramenů, kde uvedla i právní předpisy, které při psaní práce použila. 

Diplomová práce je bez překlepů a gramatických chyb. Diplomantka se umí pěkně vyjadřovat a diplomová práce je psána odborným způsobem a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Diplomantkou předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou 
a projevila též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým institutům.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba. Při ústní obhajobě, nechť se diplomantka vyjádří k následujícím tématům:
- Diplomantka nechť se vyjádří, v jakém rozsahu se dotýká aktuální právní úpravy návrh Civilního řádu soudního a zda souhlasí s případnými změnami, případně jaké změny by de lege ferenda navrhovala.
V Olomouci dne 6. 5. 2018
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