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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Markéta Janšová vypracovala diplomovou práci na téma „Institut odvolání a jeho právní úprava v českém správním řízení“.



Posuzovaná práce se skládá ze sedmi kapitol (včetně číslovaného Úvodu a Závěru). Diplomová práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na diplomové práce v souladu se směrnicí děkanky PF UP S 2/2010 (včetně stanovení hypotézy, zmínění užité lieratury a členění práce), obsahuje bohatý seznam literatury a dostatečný poznámkový aparát. Upozorňuji, že název práce byl oproti zadání po konzultaci s vedoucí práce (a schválení) pozměněn (oproti původnímu zadání).
V Úvodu diplomantka popisuje, proč si zvolila otázku odvolání v rámci opravných prostředků, zmiňuje hypotézy práce a další náležitosti úvodu.
Druhá kapitola „Výchozí poznámky k institutu odvolání“ představuje (jak název napovídá) jakési uvedení čtenáře do problematiky správního práva, obsahuje především vysvětlení některých pojmů/institutů (př. správní právo procesní, odvolání), ale i krátké vsuvky ohledně historické úpravy správního řízení nebo o působnosti správního řádu, přičemž se autorka dovedně dostává k institutu odvolání. 

Ve třetí kapitole „Právo podat odvolání“ diplomantka rozebírá ústavně (ne)zaručené právo podat odvolání, samotné zakotvení ve správním řádu a specifické situace s tímto institutem související. 

Čtvrtá kapitola „Podání odvolání, jeho náležitosti a právní účinky“ je věnována zevrubnému popisu názvem kapitoly naznačených problémových okruhů. Autorka se přitom ale neopírá o pouhou dikci zákona, ale rozebírá problematiku hlouběji, zejména z hlediska právních teoretiků, ale i judikatury, přičemž se dostává např. k popisu problematiky fiktivních, neúplných, blanketních rozhodnutí či k problematice odvolacích lhůt. Podrobně se věnuje také účinkům podaného odvolání.
V klíčové páté kapitole „Řízení u správního orgánu prvního stupně“ a šesté kapitole „Postup odvolacího orgánu“ autorka zevrubně líčí proces řízení o odvolání a opět se dovedně dokáže vyhnout pouhému „papouškování“ zákona a opírá se v hojné míře o mnoho teoretických pojednání a snaží se tak práci oživit a rozebrat z různých úhlů pohledu. Zabývá se často opomíjenou otázkou nadřízeného správního orgánu nebo upozorňuje na platnost základních zásad činnosti správních orgánů. V neposlední řadě se věnuje možnostem rozhodování o odvolání (zde se nabízí, že se mohlo jednat o samostatnou kapitolu).
Závěr práce je věnován jednak shrnutí jednotlivých závěrů práce, zodpovězení hypotézy, ale i naznačení vazeb na správní soudnictví či dokonce konkrétním návrhům de lege ferenda na změny právní úpravy odvolání.
K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Diplomantka pracovala s dostatečným množstvím zdrojů, cenná je zejména práce s judikaturou, ale i s širokou škálou publikací právních teoretiků. V poznámkách pod čarou dokázala vhodně doplnit text práce a vždy byly její poznámky smysluplné.
Po jazykové stránce nemám výhrad, práce je čtivá, srozumitelná, a to nikoli na úkor používání právních termínů, stylistika a skladba vět jsou na vysoké úrovni. V práci se nevyskytovaly gramatické chyby.

Jako vedoucí práce vysoce oceňuji samostatnost, s jakou diplomantka pracovala a nalézala zdroje a její aktivní přístup ke zpracování tématu.

Práce je na dobré úrovni, autorka dokáže jaksi samozřejmě přecházet z pouhého popisu zákona do práce s judikaturou a teoretickými definicemi. Jako cenné hodnotím závěrečné poznámky a odvahu předestírat své názory.
Bez závažných výhrad tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky k diskuzi:

1. Jak hodnotíte rozsudek (jeho důležitost) Nejvyššího správního soudu ve věci odůvodnění rozhodnutí (8 As 13/ 2007-100)?
2. Věnuje se Nejvyšší správní soud problematice koncentrace v řízení?
V Olomouci dne 30. 4. 2012                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                                vedoucí diplomové práce

