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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  
Bakalářská práce Tomáše Báťka je ve všech bodech přehledná, čitelná a jasná. Už v teoretické části se autor věcně věnuje všem obsahovým součástem své práce a stručně a jasně nám vysvětluje jak svoji motivaci, všechny termíny s tématem spjaté, tak i samotnou realizaci díla. Je zde zjevný kladný vztah k řezbářství, ale i vědomí sporné situace, ve které se tento obor dnes nachází.

Praktická část je logicky dobrodružnější. Autor zde popisuje především pracovní postup výroby sochy. Zde pro mne byla nejzajímavější kapitola o vzniku dřevěné figury strašáka. Tomáš podle mne velice vhodně zvolil způsob lepení jednotlivých částí sochy. Nahrubo vyřezané části postupně čepoval k sobě a poté teprve figuru dokončil. Zde přichází zajímavý moment. Podle celé práce je Tomáš Bátěk evidentně tvůrce, který má rád vše v pořádku a nic nenechává náhodě. Zná dokonce přesný počet hodin, které na soše strávil. S velkou precizností vytvořil i model v měřítku 1:5, a přesto se v průběhu realizace od tohoto modelu formálně v něčem odchýlil. Je jisté, že nešlo o technické nezvládnutí, ale o vědomé porušení proporcí a dokonce pohybu. Toto je v sochařství velmi dramatický moment, a prosím Tomáše, aby v diskuzi průběh těchto změn více rozvedl. 

Druhou část kompozice tvoří ono vystrašené dítě. Zde by mě zajímaly důvody pro volbu materiálů. Naprosto chápu, proč se autor rozhodl pro lipové dřevo na figuru strašidla, z práce ale není jasný důvod, proč v případě dítěte sáhnul po keramice. 
I zde prosím o podrobnější rozvedení. 

Třetí částí díla „Dětská noční můra“ je v tomto případě podstavec. Nejedná se totiž jen o podstavec. Svým tvarem i charakterem je nedílnou součástí a přiznávám, že ve mně vyvolává nejvíce otázek. Ta první je, zda bylo vůbec nutné jakýkoli podstavec použít. A poté, proč autor upustil od navrženého tvaru u modelu. Vše částečně asi souvisí se změnou kompozice a nutnosti sochu stabilizovat, ale tento problém měl více řešení. 

Celkově vnímám bakalářskou práci Tomáše Báťka jako velmi přesvědčivý a skvěle technicky zvládnutý počin. 

Mimo nastíněné otázky bych se autora rád zeptal na zvolené měřítko. 

Závěr:
Práce  je/není doporučena k obhajobě.
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