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Dějiny klimatu představují atraktivní a v současné době i velice aktuální téma. Předložená diplomová práce představuje velice zajímavý příspěvek k této problematice. 
Práce s prameny, kritika a interpretace:








Autorka pracuje s úctyhodným množstvím pramenů. Kritéria pro volbu pramenného materiálu nicméně nejsou zcela jasná. Autorka sice uvádí, že bude pracovat s narativními prameny (paměťmi), jedná se ale nakonec jen o jazykově české (či přeložené) materiály dostupné v edicích. Tím zůstávají vyloučeny prameny německy či latinsky psané. Zatímco u německých pisatelů můžeme předpokládat podobné sociální postavení a vzdělání jako u autorů českých (a tím i podobný charakter informací), v případě kronikářů latinsky píšících můžeme naopak očekávat specifické vzdělání či postavení (především klérus) a tím i jiné akcenty a interpretace. Opomenutím této kategorie je pramenná základna ochuzena o poměrně významnou a zajímavou skupinu prací. Je ovšem naprosto pochopitelné, že by tím pramenná základna neúnosně narostla a že její zpracováni by bylo v rámci diplomové práce téměř nemožné. Nabízelo by se ale řešení v podobě omezení na určitý region či téma, čímž by výzkum mohl směřovat více do hloubky. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:







Autorka se velice dobře obeznámila se sekundární literaturou z oboru historické klimatologie. K jednotlivým studiím se snažila přistupovat kriticky a aplikovat jejich poznatky či metodologii na vlastní vyzkum. 
Metodologie a argumentace:









O dějinách klimatu lze mluvit různými způsoby. Historická klimatologie vychází především z přírodních věd a zabývá se vývojem klimatu jakožto měřitelného a kvantifikovatelného jevu. Své výzkumy opírá především o pravidelná meteorologická pozorování (doba od zhruba druhé poloviny osmnáctého století), doplněné o spíše útržkovité zprávy z dob předchozích a o četné další postupy, které autorka velice názorně reflektovala. Další z možných přístupů by bylo možno označit za kulturně historický. Ten na klima nahlíží do značné míry jako na určitý projev a produkt kultury (popřípadě sociální konstrukt). Tedy nejde zde již tolik o to, jaké počasí skutečně bylo a jak se proměňovalo, ale spíše o to, jak lidé o počasí mluví, jak je chápou a jaké představy si o počasí vytvářejí.
Autorka ve své práci vychází především z oblasti historické klimatologie a na této pozici a na této pozici také setrvává. Při své analýze pramenů se ale dostává stále více do oblasti kulturních dějin. Autorka si je sice vědoma subjektivního ladění jednotlivých výpovědí (33-4, 40, 43, 49, etc.) a zejména v pasážích věnovaných rozboru pramenů má několik zajímavých postřehů. Je si také vědoma možnosti např. filologického přístupu (str. 77). Kulturně-historické aspekty ale nejsou v práci úplně jasně reflektovány a metodologicky uchopeny. Tím je práce bohužel ochuzena o některé zajímavé otázky a informace z pramenů mají nejednou pouze ilustrační charakter. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:








Práce je jasně a logicky strukturována. Jazykové i formální zpracováni je na vysoké úrovni. Výhrady mám k chybně citovaným internetovým odkazům (ty odkazují k výsledkům vyhledávání a ne ke konkrétním stránkám) a k opakování plných bibliografických údajů v poznámkách (namísto zkrácených citací). 
Celková navržená známka:








B
Další poznámky, otázky, etc.:
Dochází k proměnám vnímání klimatu ve sledovaném období (například ústup náboženského vnímání)? Liší se zprávy dle sociálního postavení autora (měšťan, sedlák)? Poskytují dochované údaje současníků malé doby ledové opravdu údaje o její existenci (například četností a důrazem zpráv v porovnání s pozdějším obdobím)? Popř. je tato problematika reflektována v literatuře?
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