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Diplomová práce je věnována problematice násilné delikvence žen. Tomuto tématu není věnováno mnoho prostoru v české a zahraniční literatuře, proto je téma práce aktuální. 

Diplomantka obsahově práci rozdělila do 5 kapitol, kromě úvodu, závěru, resumé, příloh a seznamu použité literatury. Celkově práce obsahuje 51 stran samotného textu (kromě úvodu a závěru) a devět stran příloh. Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Diplomantka se v první kapitole věnuje historiii a současnosti kriminality žen. Kapitola začíná stručným pojednáním o chápání ženy jako právní osobnosti v historické perspektivě, diplomantka se zabývá rozdíly mezi ženskou a mužskou kriminalitou a plynule přechází do kapitol, kde popisuje stav javovou stránku kriminality žen. Je škoda, že text není doplněn grafy přímo, ale diplomatnka odkazuje na ně v příloze. To je poněkud nepřehledné. 

Druhá kapitola práce je věnována teoretickým aspektům ženské kriminality. Kapitola je zpracována se znalostí problematiky, přehledně a čtivě. Diplomantka vycházela z dostupných zdrojů v českém jazyce. 

Ve třetí kapitole se diplomantka zabývá problémem násilí a násilné kriminality, přičemž je akcentováno kriminologické a trestněprávní hledisko, hledisko psychologické a sociologické chybí. Podrobně se diplomantka věnuje otázce prevence. 

Čtvrtá kapitola je pro práci stěžejní. Diplomantka se v této části práce zabývala podrobným rozborem fenoménu ženy jako pachatelky vražd. Opět je držena struktura – hledisko kriminologické je následováno hlediskem trestněprávním. Tato kapitola je čtivá a zajímavá, nicméně je škoda, že se diplomantka nezabývala více rozborem kriminologických aspektů vraždy, např. rozložení na území ČR apod. Trestněprávní pojednání v takové šíři by mělo být předmětem práce z trestního práva a ne kriminologie. 

Pátá kapitola je věnována ženám ve výkonu trestu odnětí svobody. Kapitola je popisná, je třeba ocenit shromážděné údaje a informace. V závěru ani v celé práci nechybí vlastní úvahy diplomantky.  
Diplomová práce je kvalitní, jak po formální tak obsahové stránce, oponent oceňuje zřejmý zájem diplomantky o téma. 
Z toho důvodu je navrhováno hodnocení výborně. 

Pro ústní obhajobu navrhuji tuto otázku:

Možnosti uložení alternativního trestu ženám ,které se dopustily zabití/vraždy. 

Diplomovou práci hodnotím: výborně
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