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Předložená diplomová práce si klade za cíl „představit pohled Jana Pavla II. na ženu a ženství a formulovat určitou syntézu jeho poselství na toto téma“ (s.7). Tento záměr autorky, která se tématem ženské identity dlouhodobě zabývá, se rozvíjí v diplomové práci strukturované do dvou celků (kapitol). Práce je opatřena Předmluvou, Úvodem a Závěrem, seznam bibliogr. titulů čítá 45 položek, autorka pracuje také s cizojazyčnou literaturou. 

V první kapitole práce je nastíněna výchozí perspektiva pohledu na ženu u Jana Pavla II., tedy jeho filozofický přístup, který ovlivnil jeho pojetí člověka jako osoby a který měl také zásadní vliv na jeho pochopení ženy. Dále je zmíněn Ježíšův postoj k ženám, jak jej interpretuje předchozí papež. Poslední  část kapitoly je věnována osobnímu příběhu papeže. Zdůrazněn je mariánský rozměr jeho spirituality, a svědectví o osobních přátelstvích se ženami, které ovlivnily jeho chápání ženy. Oceňuji, že autorka nezabředla do životopisných údajů o papeži, které jsou dostatečně známé a také, že Ježíšův přístup k ženě nahlíží již zde optikou papežových spisů.

Vlastním textům Jana Pavla II se diplomantka obšírně věnuje ve druhé kapitole práce, která nese název Jádro poselství Jana Pavla II o ženě. Zde oceňuji její schopnost analýzy a následné syntézy, kdy se jí podařilo vyextrahovat z bohaté literární činnosti pontifika jeho „nauku o ženě“. Nejprve je představena jeho antropologie ženy, pak různé formy realizace ženy v jejím povolání k lásce a konečně zmínka o specifickém přínosu ženství pro společnost a církev. Poslední pozornost ženě je zaměřena na ženu nejrealizovanější, Matku Boží. Závěr práce představuje skutečné shrnutí, řečeno je to nejpodstatnější, formulovány jsou výzvy a aktuálnost.

Po obsahové stránce práci hodnotím velmi vysoko. Téma je zpracováno s přehledem a zřejmou znalostí problematiky, autorka postupuje metodologicky disciplinovaně, práce má logickou strukturu, promyšlené závěry. Také z  formálního pohledu je práce připravena pečlivě. Je čtivá, psaná kultivovaným slohem, bez stylistických, gramatických či grafických chyb. Bibliografický záznam je jednotný a správný, s prameny, literaturou a jinými zdroji autorka pracuje korektně, cituje a odkazuje se vhodně. 

Potvrzuji, že předložená diplomová práce plně odpovídá nárokům kladeným na tento typ prací, ráda ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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