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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předložená práce představuje problematiku komunikace dětí s poruchou autistického spektra. Posuzovaná práce je koncipována jako práce teoretického charakteru a je doplněna případovou studií dítěte s PAS.

V úvodu práce autorka umísťuje prohlášení a poděkování při horním okraji stránky, což je poněkud neobvyklé, běžné je umístění u dolního okraje stránky.

Práce obsahově poskytuje rámec základních a stručných informací vztahujících se k stanovenému tématu a rozsahem naplňuje kritéria pro tento typ kvalifikační práce. Autorka čerpá z přiměřeného množství zdrojů a v rámci textu prokazuje schopnost práce s těmito zdroji. Zajímavá je kapitola Přehled základních komunikačních terapií, která poskytuje základní přehled komunikačních systémů, programů a forem využívaných u dětí s PAS, otázkou je, zda autorka nemohla nazvat tuto kapitolu poněkud výstižněji. 
Případová studie dítěte s PAS doplňuje syntézu poznatků, zajímavá je komparace jednotlivých dovedností dítěte z let 2008 a 2012. Z textu ale není patrné, z jakého důvodu autorka zvolila rok 2008, což by mohla u obhajoby osvětlit. 
Předložená bakalářská práce splňuje požadavky na ni kladené, proto ji doporučuji k obhajobě.

Návrhy k diskuzi při obhajobě:
1. Autorka by mohla osvětlit, z jaké části textu předložené práce vyvozuje závěr, že soužití klientů v sociálních službách může působit jako rušivý element.

Závěr:

Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: A
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