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Místo pro poznámky hodnotitele:

Předložená bakalářská diplomová práce se zabývá aktuálním problémem praxe sociální práce, kterým je evaluace služby. Je chvályhodné, že se autorka rozhodla provést komplexní evaluaci služby vybraného zařízení, která – dobře provedená – může nabídnout ucelenou zpětnou vazbu o fungování instituce a kvalitě poskytované služby. Tento cíle se však paní Kostelejové nepodařilo naplnit. Její evaluace rozhodně není komplexní a text nenabízí ani ucelenou metodiku takové evaluace. Je pouze vhledem do fungování vybrané služby a naznačením skutečností, které je třeba při hodnocení kvality vzít do úvahy. 

V textu se také objevuje značné množství formálních chyb, včetně formulace anotace a jejího anglického překladu, který působí jako z automatického internetového překladače. Formální chyby se objevují jak v textu teoretické části, tak v části praktické a v poznámkách pod čarou. 
Autorka reflektuje jen několik málo titulů odborné literatury a zdrojů, seznam zdrojů obsahuje chyby v uvedených bibliografických údajích a zarovnání textu bylo také (podobně jako např. formální úprava dotazníku a anketního lístku) patrně poznamenáno časovou tísní, ve které se autorka textu nakonec ocitla. 

Jako vedoucí práce oceňuji závěrečný „tah na bránu“, efektivní komunikaci a celkově dobrou spolupráci po celou dobu tvorby BDP paní Kostelejové. 

Předložená bakalářská diplomová práce podle mého názoru ještě splňuje podmínky kladené na bakalářské práce a těsně také podmínky vyplývající ze zadání práce. Práce doporučuji k obhajobě s výhradami, z nichž některé byly uvedeny výše. 
V průběhu obhajoby prosím autorku, aby kriticky reflektovala nedostatky svého textu a specifikovala přínos svého výzkumu pro vybranou oblast praxe a teorie sociální práce. 
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářská diplomová práce paní Hany Kostelejové splňuje náležitosti kladené na tento typ vysokoškolské práce. Text doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení E. 
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