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I.

Náročnost tématu práce

Diplomantka si vybrala téma nepříliš náročné, avšak o to aktuální a proměnlivé. Vztahuje se k němu množství judikatury ESLP a Soudního dvora EU a každá členská země EU má s touto institucí a její úlohou různé zkušenosti.
II.

Splnění cílů práce

Autorka jaksi opomněla v úvodu DP jasně formulovat cíl své DP, aby bylo možno posoudit jeho dosažení zpracováním zvoleného tématu včetně závěrečné kapitoly. Měl-li jím však být popis právního stavu de lege lata a de lege ferenda včetně historického exkursu a přehledem evropské právní úpravy a zahraničních zkušeností s touto institucí a její antidiskriminační agendy, lze uzavřít, že vhledem k obsahu a způsobu zpracování bylo cíle dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantku nutno pochválit zejména za kapitolu 5, v níž se aktivně pouští do analýzy orgánů zabývajících se ochranou před diskriminací (equality bodies) v jednotlivých členských zemích EU. Cennou částí je rovněž kapitola 8, v níž autorka osvědčuje schopnost samostatného uvažování a logické analýzy.
IV.

Formální úroveň práce

Práce je na solidní jazykové a stylistické úrovni a po formální stránce jí nelze ničeho vytknout. Rozsahem je dostatečná.
V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku výborně a velmi dobře.
VI.

Doporučení pro rozpravu

Pro rozpravu při ústní obhajobě nechť si diplomantka pojedná o výhodách a nevýhodách (a porovná zkušenosti) české a slovenské koncepce antidiskriminační agendy VOP – Národné stredisko pre ľudské práva. 
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