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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Zmiňte některé prvky či rysy kresby, které je při jejím rozboru vhodné sledovat a které mohou indikovat vážnější interpersonální či intrapsychické obtíže u dítěte předškolního věku? 
Předložená práce se vztahuje k problematice dětské kresby, která byla v případě této práce zúžena na oblast předškolního věku. Autorka se rozhodla pojednávat o důležité a velmi nesnadně interpretovatelné oblasti vývoje člověka. Psychologické zpracování této tematiky je pro zaměření autorky přínosné a vhodně je rozšiřuje. Bakalářská práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V teoretické části věnuje autorka pozornost následujícím celkům: charakteristice vývojového období předškolního věku, kdy je důraz kladen na všechny podstatné oblasti a okolnosti vývoje. Druhá část pak pojednává o problematice kresby, nejprve na obecné úrovni a následně jsou konkretizována stadia i počátky dětské kresby, opomenut není ani vývoj kresby lidské postavy. Autorka pojednává i o kresebné symbolice a dosud relativně kontroverznímu tématu významu barev a zmiňuje i souvislost inteligence a kresebného projevu. Následující celek velmi zajímavě popisuje kresby dětí z dysfunkčních rodin i dětí psychicky a fyzicky postižených, případně týraných. Závěr teoretické části je tvořen psychologickou diagnostikou dětské kresby, kde autorka zmiňuje všechny důležité aspekty a způsoby hodnocení a upozorňuje i na četná úskalí. Výběr a obsah kapitol odpovídá zvolenému tématu a opírá se o relativně dostatečný a kvalitní soubor literárních pramenů (20 zdrojů). Je však možné podotknout, že pojednávaná oblast nabízí mnohem širší paletu informačních zdrojů, včetně zahraničních. V rozsáhlé bakalářské práci (51 stran) s bohatými a pečlivě prezentovanými přílohami prokázala autorka schopnost práce s odbornou literaturou, orientaci v exponované problematice a rovněž i schopnost zdařilé formulace myšlenek. 
V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl, výzkumný záměr i výzkumné otázky. Následuje detailní popis výzkumného vzorku o celkovém počtu 20 probandů, což je relativně dostačují počet, vzhledem k obtížnosti částečně kvalitativního vyhodnocení získaných dat. Výsledky práce jsou pak předloženy jasně a srozumitelně. K použité metodologii nemám větších výhrad, domnívám se, že vzhledem ke zkoumané oblasti byla vhodná. Pozitivně lze hodnotit i diskuzní část, kde se autorka pokusila o interpretativní analýzu získaných dat, což by měla být jedna ze stěžejních částí celé práce.
Předkládaná bakalářská práce tvoří kompaktní, čtivý celek a dosahuje dobré kvality. Práce splňuje formální požadavky kladené na bakalářské práce a doporučuji ji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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