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Diplomová práce je věnována problematice institutu vazby v českém trestním řízení. Otázka právní úpravy tohoto zajišťovacího opatření patří k jedné ze stěžejních v prostředí trestního procesu, neboť jeho použití představuje vážný zásah do osobní svobody fyzické osoby, proti které je vedeno trestní řízení, resp. trestní stíhání, a jako takové vyžaduje přesné vymezení zákonných podmínek pro jeho ukládání. 
Diplomantka svoji práci rozčlenila mimo úvodu a závěru celkem do devíti kapitol. Po úvodu, ve kterém diplomantka vyjadřuje důvody, které jí z důvodu daného rozsahu práce neumožnily pojmout tuto problematiku komplexním způsobem, a stručný přehled o jejím obsahu, následuje stručné pojednání o ústavních základech právní úpravy vazby. Kapitola třetí je věnována samotnému pojmu a vymezení účelu vazby, následující kapitoly (4. – 9.) jsou zaměřeny na materiální a formální vazební právo, přičemž zejména problematika důvodů vazby je diplomantkou zpracována poměrně podrobně a komplexně. Výkon vazby je pak obsahem kapitoly desáté.

Diplomová práce je zpracována na podkladě dostatečného počtu pramenů. Podkladem pro zpracování diplomové práce byly monografie, odborné články a internetové zdroje. Diplomantce lze vytknout, že jako pramen použila komentované znění trestního zákoníku a trestního řádu, nicméně se snad jen z nepozornosti dopustila té chyby, že právní předpis účinný od 1. 1. 2010 označuje jako ,,trestní zákon“ (str. 71). Jako pozitivní hodnotím práci diplomantky s judikaturou (rozhodnutí Ústavního soudu, Nejvyššího soudu, ale i Evropského soudu pro lidská práva), kterou správně a vhodně zakomponovává do samotného textu diplomové práce.

Z věcného hlediska práce neobsahuje chyby. Po obsahové stránce zcela splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. Kladný dojem vyvolávají i jednotlivé přílohy diplomové práce, které svědčí o svědomitém přístupu diplomantky k této práci. Zcela se přikláním k tvrzení, že z důvodu daného rozsahu práce není možné tuto problematiku pojmout nějakým komplexnějším způsobem, nicméně nutno dodat, že tato překážka neměla vliv na kvalitu práce.  
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:

Úprava institutu vazby de lege ferenda.
Diplomovou práci hodnotím: výborně
V Olomouci dne 4. března 2010
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