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          Diplomová práce na téma „Legislativní problematika zařazování žáků se speciálními vzdělávacími potřebami“ autorky Natálie Lukácsové je vnitřně členěna do pěti kapitol, dále strukturovaných, součástí práce je úvod, seznam zkratek, závěr, bibliografie,  poznámkový aparát, abstrakt, klíčová slova, celkový rozsah práce činí 65 stran.

          Při vymezování předmětu a cíle této práce si autorka předsevzala nejen zmatování určitého specifického výseku ve školství z pohledu právního, ale i vymezení problémů a jejich řešení v rámci vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Jedná se tedy o oblast specifickou, která si trvale zasluhuje zvýšenou a aktivní pozornost společnosti. V úvodním textu se autorka zaměřuje na terminologii, právní rámec a stručný historický exkurz v oblasti právní, podrobněji se pak věnuje školskému zákonu a prováděcím právním předpisům k tomuto zákonu. Text je popisný, je  doplňován poznámkovým aparátem pod čarou, který umožňuje případným zájemcům o tuto věcnou oblast se dále podrobněji orientovat. V kapitole čtvrté se autorka zaměřuje na rozsudek ES pro lidská práva v konkrétní věci stěžovatelů a prezentuje a komentuje výsledek řízení. V části poslední své práce pak autorka stručně komentuje novely školského zákona, tento text však se jeví jako nadbytečný, resp. v daném kontextu jako nesystémový, s omezenou vypovídací hodnotou.
     Při celkovém hodnocení diplomové práce je možno konstatovat, že autorka zvolenou právní oblast má prostudovanou, je v ní odborně orientována a prokázala i schopnost literární prezentace získaných poznatků. Text je poměrně  systematický, čtivý, má přiměřenou vypovídací hodnotu. Jako určitý nedostatek lze však poukázat zejména na nedostatek projednání důsledků, které z výsledků práce plynou a jejich shrnutí do případných návrhů de lege ferenda. Na toto by se autorka měla zaměřit při obhajobě své práce.

    Po stránce formální práce odpovídá obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu.

Návrh na hodnocení diplomové práce:

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a předběžně  navrhuji hodnocení „ C “
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