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Použití relevantních zdrojů a dostatečný počet odkazů; 

správně vedený vědecký aparát:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	A


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. V dnešní době veřejnost ráda řeší, mám pocit, že až démonizuje, téma autorizace. Také studenti prvních ročníků žurnalistiky se na ni na hodinách ptají. Všichni Vaši informanti se ale shodli, že k ní nepřistupují. Jak si tento kontrast vysvětlujete? 
2. Podcasty patří k fenoménům dnešní konzumace médií, přesto se na nich podílí jen malé týmy či dokonce jednotlivci. Myslíte si, že zapojení většího počtu tvůrců by podcasty posunulo kvalitativně nahoru, nebo je pro potřeby podcastu nízký počet dostatečný?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde: 

Podcasty jsou aktuálním trendem zejména mezi mladými posluchači. Autorka Karolina Veselá nám tak přináší pohled „pod pokličku“ výroby několika vybraných zpravodajských podcastů. 
Samotnou práci uvedla rozsáhlým teoretickým backgroundem popisujícím jak fenomén podcastů, tak i jejich tvorby. V samotné analýze, kterou vzhledem k charakteru tématu vhodně realizovala prostřednictvím rozhovorů s tvůrci, se se ctí popasovala s odůvodněním volby podcastů k analýze – na českém trhu jich funguje příliš mnoho a bylo tedy nutné přistoupit k redukci. Zvolených 5 kritérií ji přivedlo k finálnímu počtu šesti podcastů, které jistě patří k těm nejvýznamnějším. 
V realizovaných rozhovorech dokázala získat všechny potřebné informace, které jí umožnili předložit k obhajobě skutečně velmi rozsáhlý materiál o postupem při přípravě zpravodajských podcastů s velmi podrobným rozborem všech mediálních rutin od výběru tématu a hosta až po publikování příspěvku včetně proměn, které do celého procesu přinesl koronavirus. Oceňuji také, že se autorce podařilo získat informace o poslechovosti jednotlivých podcastů. 
Zajímavostí výsledků analýzy je, že podcasty jsou nyní velmi populární, přesto se napříč médii ukázalo, že na jejich tvorbu si redakce nemohou dovolit vyčlenit příliš zaměstnanců. Odhaluje se tak další dopad nutných finančních úspor v redakcích. 
Celkově autorka odevzdala velmi kvalitní text analyzující pracovní postupy při tvorbě podcastů, kterému je obtížné něco vytknout, proto jej doporučuji k obhajobě.
Doporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Bakalářská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 
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