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Diplomantka si zvolila za téma své diplomové práce problematiku daňové kontroly v souvislostech k právní úpravě jak dřívější tj. až po zákon o správě daní a poplatků č. 337/1992 Sb., tak k právní úpravě současné, tj. daňovým řádem, zákonem č. 280/2009 Sb., ale i v souvislostech k daňovému řízení, i k správě a to jak na úrovni ČR, tak na úrovni mezinárodní. Zadané téma, ačkoli názvem se může jevit jako velmi úzké, pak ve skutečnosti podrobnou právní úpravou, návaznostmi a souvislostmi s praxí výkonu daňové kontroly je tématem velmi širokým promítajícím se do několika etap daňového řízení. Zpracování takto širokého a rozsáhlého tématu klade vysoké nároky na systematičnost zpracování s důsledným použitím vědeckých metod, zejména analýzy, ale i s použitím logické, sémantické a gramatické metody,  s následným závěrečným shrnutím a zobecněním závěrů. 


Diplomová práce je rozdělena do dvanácti základních kapitol a závěru, s pokračujícím členěním na podkapitoly a ještě s dalším následným členěním na nižší úroveň. Kapitoly a podkapitoly, včetně dalšího členění, mají logickou návaznost a vytváří podrobnou přehlednou systematiku vnitřního členění celé práce. 


Diplomantka v první kapitole - v úvodu uvádí charakteristiku diplomové práce. Cíl zpracování zvoleného tématu diplomové práce si diplomantka stanovuje vytvořit ucelený obraz daňové kontroly v komplexu ustanovení právní úpravy, judikátů, reality praxe provádění daňové kontroly. V druhé kapitole diplomantka dokumentuje vývoj právní úpravy daňové kontroly. V kapitole třetí ustanovuje základní finančně právní instituty v souvztažnosti k tématu diplomové práce a definuje je každý samostatně i ve vzájemných souvislostech. Kapitolu čtvrtou věnuje diplomantka principům a zásadám daňové kontroly. Kapitola pátá je zaměřena subjekty účastnící se daňové kontroly. V kapitole šesté rozebírá diplomantka související instituty s daňovou kontrolou. Náplní kapitol 7 – 10 je průběh daňové kontroly. Kapitola jedenáctá uvádí možnosti obrany proti závěrům daňové kontroly. V kapitole dvanácté se diplomantka zabývá mezinárodní součinností v souvislostech s daňovou kontrolou. Závěr uzavírá tématický rámec diplomové práce celkovým shrnutím, zobecněním a zhodnocením. Do diplomové práce je zahrnuto resumé v anglickém jazyce. Diplomová práce je formálně uzavřena seznamem použitých informačních pramenů a literatury. K diplomové práci jsou připojeny přílohy z terénního výzkumu diplomantky.

Diplomantka rozsahem své diplomové práce 72 stran splnila rozsah, který je formální podmínkou pro diplomovou práci. Z obsahu diplomové práce, jsou zřejmé odborné znalosti diplomantky z oblasti práva i její znalost základů vědecké práce. Diplomantka prokázala svou schopnost rozboru právních předpisů, daňových zákonů, za použití vědeckých metod. To co je třeba vyzvednout je terénní výzkum diplomantky, který v oblasti práva je zcela ojedinělý a mimořádný.

Po formální stránce je diplomová práce přehledná, dobře graficky zpracovaná, celkově je práce velmi dobře upravená. Systematika zpracování této diplomové práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci. 

Ke zpracování daného tématu diplomantka dokázala správně využít vhodné odborné literatury a i dalších pramenů informací.  Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Poněkud beletristické zpracování úvodu a závěru velmi vhodným způsobem odlehčuje pro daňové subjekty až děsivou rigoróznost celé problematiky daňové kontroly.
Doporučuji diplomantce, aby při obhajobě své diplomové práce se zaměřila na doplnění zvoleného tématu o rozvedení zásad hospodárnosti, rychlosti a zásady vstřícnosti správce daně, zejména z hlediska jejich provádění v praxi. 


Diplomovou práci „Daňová kontrola“, hodnotím z pozice vedoucího práce, po obsahové odborné stránce i z hlediska zpracování, jako velmi zdařilou. Konstatuji, že diplomová práce splňuje náležitosti kladené na diplomovou práci. Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci  k závěrečné obhajobě a navrhuji ji ohodnotit známkou „v ý b o r n ě“.

V Olomouci dne 7.5.2011



JUDr.  Pavel  Matoušek

