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Diplomantka si pro své téma diplomové práce zvolila velice zajímavý komparativní pohled judiciálních prostředků řešení mezinárodních sporů a představuje klady a zápory mezinárodní arbitráže a mezinárodního soudnictví. 

Práce je rozčleněna do osmi kapitol. Po dvou úvodních kapitolách, ve kterých diplomantka představuje základní pojmy mezinárodní arbitráže a mezinárodního soudnictví a obecně historický vývoj těchto judiciálních mechanismů, se dostává ke stěžejní části své práce. Metodologicky je práce správně položena na komparativním přístupu, kdy diplomantka srovnává mezinárodní arbitráž a soudnictví v různých aspektech. Věnuje se tak rozdílům a společným prvkům jurisdikce (kap. 3) dále subjektům rozhodování (kap. 4.) procesnímu průběhu (zahájení řízení – kap. 5 a ukončení řízení – kap. 6). Z prakticky - komparativní hlediska je velmi přínosná také kapitole sedmá, kde diplomantka představuje využívání a vytíženost těchto judiciálních mechanismů. Funkci závěru plní kapitola osmá, ve které diplomantka uvádí celkové zhodnocení kladů a záporů mezinárodních arbitráže a mezinárodního soudnictví. 

Po formální stránce je práce bez nedostatků s bohatým poznámkovým aparátem a seznamem použité literatury. Po vědecké stránce lze práci hodnotit jako velice kvalitní – autorka se s úspěchem vypořádala co do porovnání s obtížnou problematikou. 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.
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