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Posudek vedoucího práce
Bakalářská práce Jany Roháčkové byla realizována v rámci komplexního výzkumu interakcí mezi hostitelskými rostlinami čeledi Cucurbitaceae a Pseudoperonospora cubensis, který je dlouhodobě realizován Fytopatologickou  laboratoří Katedry botaniky Přírodovědecké fakulty UP v Olomouci. Práce je napsána v českém jazyce, má 66 stran, je členěna do sedmi hlavních kapitol (Úvod, Cíle práce, Literární přehled, Materiál a metody, Výsledky a diskuse, Závěr, Literatura), její součástí je abstrakt s bibliografickou identifikací v českém a anglickém jazyce.
Studentka dostala za úkol zpracovat základní literární rešerši k dané problematice, dále pak převést rozsáhlé datové soubory výsledků (získané v dřívějších letech) do elektronické formy a realizovat jejich základní zpracování a interpretaci.
Kapitola Literární přehled  shrnuje základní poznatky o hostitelských rostlinách a Pseudoperonospora cubensis. Tato část práce je zpracována přehledně, stručně a srozumitelně, pokrývá všechny podstatné a současné aspekty této problematiky. Studentka vhodně využila dostupné literární prameny. Kapitoly Materiál a metody, Výsledky a diskuse a Závěr jsou rovněž zpracovány velmi solidním způsobem, je zřejmé, že jim studentka věnovala adekvátní pozornost. Prezentace výsledků a jejich interpretace je velmi zdařilá. Použité literární prameny jsou správně citovány v textu i v kapitole Literatura. 
V průběhu zpracování práce si studentka počínala velmi aktivně a svědomitě, velmi dobře spolupracovala a komunikovala s vedoucím práce, v požadovaných časových termínech plnila všechny úkoly.  K jejímu přístupu a stupni iniciativity nemohu vznést jedinou připomínku. Bakalářská práce Jany Roháčkové je na velmi vysoké úrovni a je důkazem toho, že se studentka velmi solidně orientuje ve studované problematice. Bezesporu má všechny předpoklady k tomu, aby v této problematice pokračovala i v navazující diplomové práci. 
Bakalářská práce Jany Roháčkové je na velmi dobré úrovni a splňuje všechna kritéria, která jsou kladena na práce tohoto typu. Práci doporučuji k obhajobě.
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