POSUDEK K MAGISTERSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCI

vedoucí práce
Název práce: OUTDOOR TRÉNINK JAKO ANDRAGOGICKÁ KATEGORIE 
Autor práce:  Bc. Martina Bartošíková
Název studijního oboru: 
Andragogika 
Forma studia:              
prezenční
Vedoucí práce: PhDr. Veronika Gigalová, Ph.D.
Akademický rok:   2015/16
Vhodnost tématu: Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je identifikovat základní znaky outdoor tréninku jako nástroje andragogického působení v organizaci. Cíl je stanoven konkrétně, je ohraničení a při vhodně zvolené metodologii je splnitelný.
Metodologie práce: Pro teoretické vymezení si autorka definuje a charakterizuje základní pojmy a jejich vztahy. Nejprve se věnuje problematice andragogického působní v organizaci, zaměřuje pozornost na outdoor trénink a obě tyto kategorie propojuje tak, že hledá možnosti outdoor tréninku pro jednotlivé personální činnosti a procesy. Takové propojení považuji za správné a vhodné teoretické východisko pro výzkumnou část práce.
 
Cíl výzkumu si diplomantka stanovila takto: „Zjistit, zda firmy využívají outdoorové programy jako součást rozvoje svých zaměstnanců. Za pomoci dílčích cílů chci zjistit, jaké typy programů firmy nejčastěji využívají a také zjistit názory manažerů středně velkých organizací na téma Outdoor tréninku a jeho přínosu pro firemní praxi.“ (s. 49). Cíl je zbytečně komplikovaný. Zejména jeho závěr. Zjištění názorové hladiny manažerů stran využívání outdoorových aktivit v rámci rozvoje zaměstnanců bylo možné použít spíše jako zdroj informací např. pro identifikaci typů programů outdooru, které firmy používají. Na základě výzkumné otázky si autorka zvolila pracovní hypotézu a z ní odvodila hypotézy pracovní. Postup je správný. Při tvorbě otázek do dotazníku se diplomantce ne vždy úplně přesně podařilo vystavit dotaz tak, aby opravdu verifikoval vybranou hypotézu. Tvorbu otázek by tak mohla autorka upřesnit při obhajobě práce. Musím ocenit provedení předvýzkumu, v němž si autorka ověřuje interpretaci otázek respondenty.


Mezi analýzou, interpretací dat a závěrem jsem očekávala ještě kapitolu, která by byla věnována diskusi nad naplněním stanoveného cíle. Přes drobné nedostatky však práci hodnotím pozitivně. Autorka přistoupila k problému velmi zodpovědně a na výzkumné části pracovala intenzivně. Podobně i konzultovala.   
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je odpovídající předloženému typu práce. A to i se zahraničními tituly.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům, které jsou na tento typ práce kladeny. 
.
Práci: s výše uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení B (1,5).
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