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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

    Studentka se zabývá aplikací aktivizačních metod ve výuce Výchovy k občanství na víceletých gymnáziích.

V úvodu své práce věnuje studentka pozornost hodnocení literatury, pramenů a elektronických zdrojů, v čem daná literatura byla přínosná pro zpracování diplomové práce. Dále nás seznamuje s vývojem aktivizačních metod, s úlohou aktivizačních metod ve vzdělávání. Podává charakteristiku jednotlivých metod a jejich praktické využití při výuce konkrétního tématu.

     V didaktické části se zabývá implementací učiva do RVP ZV a RVP GV. Podává zde základní charakteristiku RVP ZV, RVP GV, charakteristiku Výchovy k občanství a její vztah k průřezovým tématům a jiným vzdělávacím oborům a charakteristiku vyučovacího předmětu Občanská výchova  a začlenění učiva ze státovědy do RVP ZV.

    Další kapitola je věnována analýze učebnic užívaných ve výuce Občanské výchovy a Základů společenských věd. Jednak se zde jedná o klasifikaci učebnic podle strukturálních komponentů, jednak  studentka posuzuje, jakým způsobem je v dané učebnici zpracováno   téma diplomové práce.

     Studentka také vytvořila metodickou příručku, kde je velmi podrobně popsána činnost učitele a žáků v jednotlivých hodinách na nižším a vyšším stupni gymnaziálního vzdělávání, pracovní listy pro žáky a didaktickou analýzu.

     Práci studentky hodnotím jako velice přínosno, neboť nabízí ucelený přehled aktivizačních metod  výuky, které lze využít při výuce učiva z celku Stát a právo a Občan ve státě.A stane se jistě cenným inspirativním zdrojem při výuce.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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