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Vhodnost tématu: 
Předložená práce se vztahuje k studovanému oboru Andragogika. Autorka se zaměřila na charakteristiku odborných časopisů a charakter publikovaných textů v jednom konkrétním časopise za stanovené období. 
Cíl práce: 
„Cílem práce je identifikovat funkci odborných časopisů pro vědní obor andragogika a analyzovat texty vybrané na základě klíčových slov publikovaných v časopise HR forum v posledních pěti letech a vytvořit typologii článků v tomto časopise publikovaných.“ Jak uvádí autorka na s. 7. Cíl je formulován srozumitelně a lze jej v rámci magisterské diplomové práce dosáhnout. 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretické části práce jsou věnovány první dvě kapitoly. V první kapitole se autorka zaměřuje na typologizaci časopisů, jejich členění ve vztahu k oboru andragogika a jejich funkce. S ohledem na použití odborné literatury se autorka opírá o relevantní zdroje. Ve druhé kapitole je pozornost soustředěna na témata, která jsou evidentně spjata s andragogikou zaměřenou na profesní vzdělávání, učení či rozvoj. Jedná se o téma, které autorce poslouží jako nástroj pro analýzu jednoho konkrétně zvoleného časopisu v kapitole třetí. Zde autorka vychází především v českých zemích používaných uchopení a zdrojů. Zde mohly být použity i zahraniční zdroje, tím není myšleno přeložené, jako je Armstrong a Taylor (2015). Vysvětlením volby autorky může být následná analýza českého časopisu, který je zaměřen na české prostředí.   
Empirická část práce/vhodnost metody a její aplikace
Empirická část začíná třetí kapitolou, které je věnována popisu prostředí analýzy, tedy časopisu HR forum. Pro empirickou část práce byla zvolena případová studie, které je věnována čtvrtá kapitola práce. Autorka volí metodu mapující přehledu (s. 44). V práci nacházíme popis kritérií pro tvorbu případové studie, postup výběru textů a analýzu dat. Opomenuta nezůstala ani diskuse k tématu. Diplomantka zde formuluje zjištění a možná omezení a vysvětlení získaných údajů na základě provedené analýzy.  
Literatura a práce s literaturou: 
Pro zpracování práce autorka použila bezmála 70 zdrojů domácí či zahraniční odborné literatury a to mimo vlastní analyzované texty časopisu HR forum, které jsou uvedeny v příloze č. 1 práce. Při práci s literaturou autorka rozlišuje mezi přímými citacemi a parafrázemi. 
Formální náležitosti:
Práce je zpracovaná pečlivě, autorka dodržuje pravidla psaní odborné práce. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce formulací cíle práce, vhodným teoretickým ukotvením i volbou metody odpovídá nárokům kladeným na diplomové práce. V teoretické části práce si autorka vymezila prostor pro následující analýzu jednoho z vybraných časopisů za stanovené období. Následně si připravila kritéria pro analýzu článků v časopise publikovaných. Získaná data analyzovala a předložila čtenářům práce a podrobila diskusi. Cíl práce byl dosažen.  
Otázky / připomínky do diskuse: 
Jaký typ případové studie je Vámi předložená případová studie?
Práci:                  doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „A“.       
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