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Diplomant  zpracoval na sedmdesáti stranách diplomovou práci na téma alternativních trestů k trestu odnětí svobody. Práci systematicky členil do čtyř hlavních kapitol,  úvodu a  závěru. 

Již úvod je velmi přehledně  a kvalitně zpracován. V první kapitole pak autor definuje základní pojem důležitý pro celou práci – trest a jeho účel. V druhé kapitole se zabývá alternativním trestáním obecně a restorativní justicí. Stěžejní je kapitola třetí, kde jsou rozebrány základní čtyři alternativními tresty - trest domácího vězení, obecně prospěšných prací, penežitý trest a zákaz vstupu na sportovní, kulturní a jiné společenské akce,  které prošly v rámci rekodifikace trestního práva hmotného zásadní proměnou či byly zcela nově vytvořeny. Diplomant zpracovává vždy jejich platnou právní úpravu a věnuje se i problémům spojeným s jejich ukládáním a aplikací v praxi.  V poslední kapitole pak autor formuluje závěry, ke kterým dospěl ve vztahu k platné právní úpravě a z pohledu úpravy de lege ferenda.

 Autor řádně cituje a práce obsahuje dostatečný počet kvalitních citovaných pramenů jak z odborných monografií tak i z odborných časopisů a internetových zdrojů. (Jen bohužel např. na straně 25 zbytečně cituje zákony.)

Obecně lze konstatovat, že práce je zpracována kvalitně, reflektuje i mezinárodní  vlivy na restorativní justici (kap. 2.2.) a postihuje více než základní problémy spojené s alternativními tresty.

Na základě výše uvedeného doporučuji práci  k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou výborně.


Jako téma k obhajobě navrhuji otázky:

1. Vymezení alternativních trestů  - alternativní tresty a jejich vztah k odklaonům

2. Podmínky ukládání trestu domácího vězení.
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