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1. Zhodnocení zvoleného tématu

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Přezkum náležitostí exekučního titulu soudem. Takto široce pojaté téma neumožnilo diplomantce věnovat dostatečný prostor jednotlivým otázkám. Doporučila bych tedy zaměřit se pouze na některé otázky týkající se přezkumu náležitostí exekučního titulu, zejm. pak na otázku věcného přezkumu exekučního titulu v exekučním řízení. Takové zúžení by autorce diplomové práce umožnilo hlubší rozbor této vysoce zajímavé a aktuální problematiky. O tom, že by takového detailního rozboru byla diplomantka schopná, svědčí kvalita předložené diplomové práce. Samostatnou diplomovou prací by mohla být i tematika jednotlivých exekučních titulů. 
2. Struktura diplomové práce

S ohledem na šířeji pojatou materii, zahrnující přezkum náležitostí exekučního titulu ze všech jeho aspektů, nelze mít ke zvolené struktuře zásadních připomínek. Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují, ze závěrů, k nimž autorka dochází v rámci jednotlivých kapitol, pak vychází v kapitolách navazujících. Snad jen jako nadbytečná se mi jeví kapitola první, která je pouhým obecným úvodem do problematiky exekučního řízení, částečně pak i kapitola druhá. 
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce neobsahuje žádné závažnější nedostatky. Na způsobu zpracování je vidět, že se diplomantka v dané oblasti velmi dobře orientuje. To je možné hodnotit velice pozitivně, neboť jde o oblast složitou, dynamicky se vyvíjející. Diplomantka byla schopna vystihnout základní problematické body a vyjádřit vlastní názory na zkoumané otázky. Pokud by však byl právě otázce věcného přezkumu věnován širší prostor, mohl být pohled na danou problematiku ucelenější, když za stávajícího stavu jde pouze o rozbor jednotlivých rozhodnutí soudů. Byť se jedná o rozbor kvalitní.
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce prosta zásadních nedostatků. Upozornit je možné na nesprávné citace publikací s více autory, kde diplomantka neuvádí autora citované pasáže. Práce je psána kultivovaným a čtivým jazykem. Práce obsahuje standardní poznámkový aparát.
5. Práce se zdroji


Diplomantka pracovala s dostatečným množstvím odborných publikací na zvolené téma. Vyzdvihnout je pak nutno zejm. práci s velkým množstvím judikatury. Diplomatka byla schopna použité zdroje jak správně interpretovat, tak i analyzovat a na některých místech kriticky hodnotit. 

V rámci ústní obhajoby nechť se diplomantka vyjádří k následujícím otázkám:
· Rozhodčí usnesení jako exekuční titul.

· Stavení promlčecích lhůt v případě zastavení exekuce.

· Zastavení exekuce v důsledku věcného přezkumu exekučního titulu a ochrana oprávněného.

Jak vyplývá z výše uvedeného, diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A.

V Olomouci dne 8. září 2019                                             JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
