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Autorka si zvolila jako téma své bakalářské práce problematiku „placení daní podle daňového řádu“. Toto téma bude vždy aktuální a nepostrádá ani patřičnou náročnost na zpracování ze strany autorky.
Posuzovaná bakalářská práce je mimo úvodu a závěru členěna do čtyř kapitol, které se věnují vymezení základních pojmů, mezi které autorka vybrala pojem daň, splatnost daně, správa daní, daňové řízení a do této kapitoly je včleněna také podkapitola o historii daní a daňového procesu. Druhá kapitola se týká placení daní a souvisejících pojmů. V této kapitole se autorka věnuje popisu bývalého zákona o správě daní a poplatků, daňového řádu, evidenci daní, fázím placení podle daňového řádu, institutu posečkání daně a odpuštění daně. Tato kapitola dle mého názoru tvoří vlastí těžiště celé práce. Následující třetí kapitola je věnována placení silniční daně v České republice a na Slovensku. Jedna se o nejkratší kapitola, kterou tvoří pouhé tři strany vlastního textu. Poslední kapitola práce se týká zajištění daně a následných sankcí v případě nesplnění daňové povinnosti. Tato kapitola je členěna do čtyř podkapitol, a to na zajištění daní, sankce za porušení daňové povinnosti, možnosti obrany proti sankcím a odpuštění daňových sankcí podle zákona o správě daní a poplatků.
Posuzovaná bakalářská práce obsahuje citace, přehled literatury a dalších pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Práce obsahuje rovněž abstrakt v českém a  anglickém jazyce včetně klíčových slov a přílohy.
Z formálního pohledu mám připomínky ohledně průběžných citací monografií používaných autorkou při uvedení v poznámce pod čarou. Náležitosti bakalářské práce určuje směrnice děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací, a zpracovatelka bakalářské práce je povinna se touto směrnicí řídit. Jak je uvedeno ve výše uvedené směrnici děkanky, při uvedení v poznámce pod čarou se monografie cituje následovně: „NOVÁK, Jan. Povinnost v právu: pozitivismus naopak. 2. vydání. Olomouc: Vydavatelství Univerzity Palackého, 2001, s. 19 – 21“. Autorka však při uvádění konkrétní strany nerespektuje pořadí značky s., kterou uvádí až na konci samotné citace za patřičnými stranami, ze kterých čerpala. Na druhou stranu v seznamu použité literatury počet stran u jednotlivých monografií, který se uvádí ve formátu ….s. autorka neuvádí vůbec, čímž opět poručuje výše uvedenou směrnici.
Z hlediska obsahu práce mám následující připomínky. V úvodu práce postrádám jednoznačné vymezení vědeckých metod, které autorka používala při zpracování bakalářské práce. 

Některé části práce pokládám rovněž za poněkud zavádějící. Kupříkladu autorka na str. 15 uvádí, že za dva základní zákony pro oblast placení daní považuje zákon o správě daní a poplatků a daňový řád. Takto formulované výroky mohou nasvědčovat tomu, že oba zákony jsou platné a účinné, což samozřejmě není pravda. Taktéž např. na str. 25 se autorka zmiňuje o nevrácení daňového přeplatku a vychází z již neúčinného a neplatného zákona o správě daní a poplatků. Dle mého názoru je rovněž poněkud méně šťastná volba systematiky podkapitoly ohledně sankcí za porušení daňové povinnosti, kde se prolínají poněkud nesystematicky sankce platné s již neplatnou právní úpravou. Další podkapitola hovořící o odpuštění daňových sankcí je uváděna v souladu se zákonem o správě daní a poplatků, a ačkoliv se jedná o zákon již neplatný a neúčinný, je psána v přítomném čase, což vyvolává dojem stále aktuální právní úpravy. Nepochybuji o tom, že autorce je známo, že zákon o správě daní a poplatků je právním předpisem již neplatným a neúčinným, ale bohužel nemohu souhlasit s názorem, který autorka uvádí v závěru této práce, kde má za to, že její bakalářská práce je jasná a srozumitelná. 
Kladně hodnotím následující krátkou kapitolku o srovnání silniční daně v České a Slovenské republice, kde autorka použila metodu komparace i přílohy k posuzované práci. 
Navzdory výše uvedeným výtkám z mé strany, lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka prokázala při své práci odborný právní zájem o danou problematiku a její bakalářská práce má odpovídající vypovídací hodnotu. Autorka ve své bakalářské práci prokázala schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „C“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:
-
při obhajobě by mohla autorka stručně objasnit základní způsoby placení daní podle daňového řádu
V Olomouci 2. 5. 2013
JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
