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Předložená bakalářská diplomová práce je pokusem dokumentovat uzlové body vývoje regionálního vysílání stanice Československého rozhlasu Hradec Králové. Částečně se práce dotýká i stanice v Pardubicích (která po jistou dobu existovala samostatně – před svým sloučením do ČsRo Hradec Králové po roce 1960.
Volba tématu probíhala poněkud komplikovaně, ke změně došlo relativně pozdě s tím, že nakonec tato změna autorce patrně prospěla. Už z výše uvedeného plyne, že vzájemná spolupráce autorky a vedoucího práce byla minimální a proběhlo jen počáteční vymezení cílů práce. Nutno však konstatovat, že se autorka tohoto vymezení a i ostatních doporučení v zásadě držela a práci dovedla do kýženého cíle.  „B“

Práce s prameny a literaturou je do jisté míry problematická. Je to nejspíše dáno nedostatkem příslušné odborné literatury, která by se zvolenému tématu věnovala. Jedná se vlastně jen o několik málo prací, doplněných o vydané i nevydané kvalifikační práce. Autorka pracovala s dostupnými archivními fondy, které využila k dokumentaci uzlových bodů ve vývoji rozhlasové stanice. Nicméně je nutno konstatovat, že ony uzlové body ve vývoji stanice mohly a měly být daleko více konfrontovány s odbornou literaturou obecného charakteru. Rozsah jejího využití je minimální. „D“
Z hlediska čistě formálního – nemám výhrady ke stylu práce i jazykové úrovni. Text je čtivý a jazyková úroveň je relativně vysoká. Jisté výhrady mám k způsobu citování. Není jasné, nakolik se skutečně jedná o rozsáhlé parafráze „poznámkovaných děl“, doslovné citace (patrně nikoliv – byly by častěji využívány uvozovky), či jen o informativní sdělení. „D“
Autorčina argumentace je v souladu s rozvržením tématu práce. Autorka v zásadě porozuměla vývoji regionální rozhlasové stanice a držela se názorů dosavadní literatury, které místy dokládala z pramenů. Uzlové historické body vývoje byly vybrány vhodně – mohly být však pojednány detailněji – na to však patrně nebyl dostatek času „C“
Shrnuto: Autorka přistoupila k nepříliš zpracovanému tématu metodicky správně. Nicméně práce (vzhledem k šíři tématu) působí až příliš popisným dojmem. Je škoda, že nebylo použito prvků orální historie (v případě dosud žijících a v jednom případě i působících redaktorů. V rámci obhajoby doporučuji zhodnotit stav pramenné základny (četnost, role zvukových nahrávek, skartace…) a další možnosti výzkumu.
 Práci navrhuji hodnotit známkou „C“
V Pardubicích, dne 28. května 2018
Jan Stejskal 
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