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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem práce je nalezení případných rozdílů mezi současným a požadovaným stavem a návrh optimalizace vzdělávání zdravotních sester v oblasti komunikace se sluchově postiženými. Cíl je v úvodu práce (s. 7) definován poněkud krkolomně, je však rozeznatelný a je v práci naplněn.
Hlavní část: 
Autorka nejprve představuje práci zdravotní sestry. Některé pasáže této části mohly být možná zařazeny do příloh (např. Odborná způsobilost k výkonu povolání, s. 10).  Dále pokračuje s (víceméně) legislativním ukotvením profese zdravotní sestry, který dobře doplňuje Mužíkovou analýzou celoživotního vzdělávání zdravotních sester. Předkládá také kreditový systém vzdělávání ve zdravotnictví. V kapitole o klientech se sluchovým postižením autorka předkládá vlastní výzkum z BDP, základní terminologické ukotvení, dále popisuje vzdělávání NLZP v oblasti práce s klienty se sluchovým postižením a navrhuje rozdělení úrovní vzdělávání NLZP. 
V kapitole 3 Systém vzdělávání dospělých postupuje autorka při využité obvyklých zdrojů fázemi systému vzdělávání dospělých a doplňuje také kontext ŘLZ (jehož vazba k cíli práce je však spíše slabší). Dále autorka popisuje organizaci a systém vzdělávání v ní a navazuje částí analýzy – porovnání s předloženou teorií – v jednotlivých oblastech (adaptační, specializační a další profesní vzdělávání) pro jednotlivé fáze systému vzdělávání. Toto rozdělení vnímám jako velmi přínosné a přehledné. Zároveň autorka provádí výčet nedostatků, které zpracovává v další části práce do podoby návrhu optimalizace. Návrh optimalizace pak autorka strukturuje podle již zmíněných navržených úrovní vzdělání NLZP a fází systému vzdělávání. Autorka také průběžné odkazuje na teoretickou část a zvyšuje tak propojení celé práce. 
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje s literaturou dle normy a svědomitě odkazuje na jednotlivé zdroje. Místo kompletní citace zdroje bych však doporučoval využívat zkrácených odkazů na seznam literatury. Vzhledem k charakteru práce je literatura často souhrnem metodických pokynů a legislativy. V jediné čistě teoretické části autorka dobře pracuje s běžným okruhem zdrojů, doplněným o jeden zdroj zahraniční. 
Formální náležitosti:
V práci se objevují drobné typografické chyby (spojovník/pomlčka) a malé množství gramatických chyb.
Celkové zhodnocení práce (6–10 vět): 
Práce velmi systematicky naplňuje svůj cíl. Autorka v textu postupuje velmi jasným směrem a předkládá jasně strukturované informace, které analyzuje. Výsledkem je návrh optimalizace, který vychází z předchozího textu a zároveň umožňuje implementaci do praxe.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Jaký nedostatek je, podle Vás, v analyzovaném systému nejvýraznější?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
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