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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Bc. Anna Tenorová si jako téma své diplomové práce zvolila problematiku aktivizačních činností osob seniorského věku ve zdravotnickém zařízení somatopedického typu. Jedná se o zajímavou a navíc              poměrně významnou oblast, která si zcela jistě zasluhuje podrobnější rozpracování.  

Diplomovou práci studentky Bc. Anny Tenorové hodnotím jako velice praktickou a přinášející množství užitečných a inspirativních informací, podnětů a myšlenek. Celkovou ideu práce i její pojetí hodnotím jako velice pozitivní. Drobnou kritickou připomínku mám pouze ke způsobu prezentace, která by z mého pohledu zasluhovala ještě hlubší propracování a vědečtější pojetí. Doporučovala bych především zakomponování zkušeností s ověřením navržené metodiky v praxi.  
Konkretizace výše uvedeného hodnocení:
Práce s literaturou, včetně citací:
· Sekundární citace nejsou v diplomové prácí uváděny v souladu s platnou citační normou. 
· Za ISBN se nepíše dvojtečka.
· Některé citace v textu jsou uváděny nepřesně viz např. citace z publikace od Klevetové a Dlabalové z roku 2008 je v textu uváděna pouze jako (Klevetová, 2008), nebo citace z publikace od Renotiérové, Ludíkové a kolektivu z roku 2005 je v textu uváděna pouze jako (Renotiérová, 2005) atp. 
Doporučení k realizovanému šetření: 

· Vzhledem k tomu, že určité techniky z navrženého metodického manuálu již byly v praxi ověřeny, doporučovala bych do praktické části a do závěru zakomponovat i zkušenosti s ověřením navržené metodiky. 
· Doporučovala bych v rámci praktické části uvést i základní údaje o cílové skupině, pro kterou byla metodika navrhována a u které byla následně ověřována (tzn. počet, věk, pohlaví...). Z tohoto hlediska bych doporučovala pojmout praktickou část nejen v rovině navržení metodiky, ale rovněž v rovině ověření. 
· Prezentaci výsledků a závěrů bych doporučovala pojmout vědečtěji a precizněji, především provést hlubší analýzu a závěrečné shrnutí. 

Diplomová práce studentky Bc. Anny Tenorové splňuje nároky kladené na diplomovou práci, a proto                           ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· V praktické části Vaší diplomové práce přibližujete velice zajímavé návrhy aktivizačních činností               pro osoby seniorského věku ve zdravotnickém zařízení. Mohla byste prosím přiblížit Vaše zkušenosti s jednotlivými navrženými aktivitami v praxi? Které aktivity se nejvíce osvědčily, které méně? 
· Existují ve Vámi řešené oblasti nějaké problematické aspekty, kterými by bylo vhodné                                  se do budoucna podrobněji zabývat? Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení stavu. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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