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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Student Ladislav Jílek si v rámci své diplomové práce zvolil téma zaměřují se na dítě s poruchou autistického spektra v rodině. Jedná se o problematiku, které je zapotřebí věnovat adekvátní pozornost. 
Na tuto potřebu reaguje i autor svojí diplomovou prací, v rámci které se snaží zmapovat, jaká je v současné době situace v rodině s dítětem s poruchou autistického spektra, co je trápí, co nejvíce potřebují a zjistit formy podpory a pomoci těmto rodinám. 

Práce splňuje po obsahové i formální stránce požadavky, které jsou kladeny na diplomové práce. Je psána čtivou formou a přináší mnoho zajímavých a přínosných informací, zkušeností a myšlenek. Z práce je patrný autorův vztah k řešené problematice.
Diplomová práce studenta Ladislava Jílka splňuje nároky kladené na diplomovou  práci,  a proto                              ji   doporučuji  k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

· V praktické části Vaší diplomové práce hovoříte o hypotézách (viz subkapitola 5.1 Cíl práce, hypotézy, metody a časový harmonogram práce). V celé práci jsem však konkrétní znění hypotéz nikde nenalezla. Mohl byste prosím tuto skutečnost u obhajoby vysvětlit? 

· Pokuste se prosím na základě výsledků Vaší diplomové práce shrnout, zda ve Vámi řešené oblasti existují nějaké problematické aspekty. Nad některými z nich se hlouběji zamyslete a vyslovte doporučení, která by mohla napomoci ke zlepšení současného stavu. 
· Přibližte prosím některý z výsledků Vaší diplomové práce, který byl pro Vás nejvíce překvapující.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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