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Jedná se o práci s nadstandardním rozsahem 93 stran strojopisu a 30 stranami příloh. Zvláštního ocenění zasluhuje velmi přehledná příloha srovnání materie v obou kodexech. 
Práce je přehledně členěna do čtyř kapitol. První kapitola je věnována normativě CIC 1917 týkající se svátosti svěcení. Druhá kapitola je věnována koncilním textům a pokoncilní předkodexové legislativě, která měla za úkol uvést závěry koncilu v dané materii do praxe. Třetí kapitola se věnuje svátosti svěcení v CIC 1983. Čtvrtá kapitola pak srovnává legislativu obou kodexů, a to podle jednotlivých témat – svátost svěcení, obřad svátosti svěcení a její udělovatel, svěcenci, iregularity a překážky, požadované doklady a šetření před udělením svátosti svěcení, záznam a osvědčení o udělení svátosti svěcení.
Zvláštního ocenění si zasluhuje vzhledem k danému typu práce nadstandardně široké využití pramenů a literatury, a to dokonce cizojazyčné. Je vidět, že student tuto práci nepsal jen pro splnění studijní povinnosti, ale z vnitřního zaujetí. 

Pochválit je zapotřebí i rozsáhlý poznámkový aparát pod čarou. Zde by snad bylo možno v poznámce č. 238 na str. 56 doplnit, že i když CIC 1983 nerozlišuje abortus arteficialis a abortus spontaneus, z logiky věci jakož i formulace použité v kán. 1041 n. 4 „qui voluntarium homicidium perpetraverit aut abortum procuraverit, effectu secuto, omnesque positive cooperantes, má jednoznačně na mysli abortus arteficialis.
Zpracování látky je přehledné, logické, systematické. Práci bych si troufal doporučit studentům jako studijní materiál k danému tématu. 

Rovněž v závěru práce student jasně a systematicky shrnuje srovnání obou kodexů a poznatky, k nimž v této práci dospěl. 

Po stránce formální práce splňuje předepsané standardy. Navíc je psána hezkou češtinou a čtivě.
Celkově hodnotím práci jako vysoce kvalitní a navrhuji hodnocení stupněm „A“.
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