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Bakalářská diplomová práce Denisy Hradilové je logicky strukturována do jednotlivých kapitol. Po úvodu následuje přehled dosavadního stavu bádání, předkládaná literatura však měla být řazena chronologicky. U lexikonu Thieme-Becker postrádám jméno autora hesla, v Oseku nesídlili benediktini (s. 9) a ve výčtu (i seznamu) literatury chybí kniha Pavla Preisse Italští umělci v Praze (1986).

Třetí kapitola představuje Corbelliniho na základě doposud známých a publikovaných informací. Přínosná je práce s italskou literaturou, kterou studentce doporučila vedoucí její práce a která občas přináší jiné informace, než texty českých historiků umění. Tato konfrontace může napomoci postupně co nejpřesněji vyprofilovat fakta o Corbelliniho životě a díle. Jelikož není v Praze (doložen mezi lety 1711-1716) zatím známa žádná jeho realizace, doporučoval bych - při případném dalším výzkumu - soustředit se na palácové stavby architekta Giovanniho Battisty Alliprandiho, který byl kmotrem Corbelliniho syna Giovanniho Paola Adalberta (viz citát na s. 13). V Oseku Corbellini pracoval mimojiné v kostele sv. Kateřiny, a nikoliv sv. Anny (s. 13). V případě slavného štukatéra, uváděného studentkou jako"Diego Francesco Carloni", bych se přimlouval za užívání dnes v literatuře daleko běžnějšího tvaru "Carlone" (s. 14). Na straně 15 nerozumím, k čemu se vztahuje zmínka o Znojmu.

Následující, čtvrtá a hlavní kapitola práce, nás seznamuje s Corbelliniho pracemi pro Leopolda Ignáce Josefa knížete z Dietrichsteinu na Moravě a v Čechách. Kostel sv. Anny nad loretánskou kaplí nevyprojektoval Giovanni Pietro Tencalla (s. 23). Na straně 25 nerozumím typu poznámek 190-193. U libochovického hlavního oltáře mohla studentka více pracovat se zmínkou, že "byl vystavěn podobným způsobem" jako boční, dochované oltáře. To platilo jistě především pro architekturu, ale snad mohla být obdobně koncipována i sochařská složka (andělé v nástavci). Za pozornost rovněž stojí, jak to, že na hlavním oltáři kostela, zasvěceného Všem svatým, bylo plátno s výjevem Nanebevzetí Panny Marie. Označení těchto bočních oltářů jako pozdně barokních (s. 31) je pro tuto dobu atypické a odvážné, stojí však za úvahu. Jejich sochařská složka však jistě není z "čisté sádry", terminologicky nejpřesnějším pojmem je obligátní "štuk". Ocenit je třeba studentčinu snahu, spojit s Corbellinim v kostele i další, dílčí dekorace. Motiv řečniště kazatelny neseného andílky, jak můžeme vidět v děkanském chrámu v Polné, nalezneme v této době i v průběhu 18. století častěji. Stálo by tedy za to dohledat původ tohoto motivu a jeho počátky v barokním umění v českých zemích. V závěru práce mohlo být Corbelliniho dílo zařazeno do kontextu tehdejší štukatérské produkce v Čechách a na Moravě. Nabízí se zde zvlášť srovnání s tvorbou Baldassara Fontany, jeho staršího vrstevníka nebo s doposud stále autorsky nejasnými štuky v Sále předků zámecké rezidence ve Vranově nad Dyjí (před rokem 1695).

Další, dílčí připomínky: "Výhodou sádrového mramoru je jeho vysoká odolnost" (s. 5, pozn. 1; vysoká odolnost oproti čemu?); "Štuková výzdoba polenského kostela se díky nedávnému restaurování zachovala v úplnosti." (s. 6; za to jistě nemůže restaurování); "Giacomovi opravné práce" (s. 6); "Franco Cavarocchi v časopise Como v přeložení uvedl…" (s. 7; přeložení?!); " vihazují" (s. 28). Podobných překlepů lze ještě několik v práci nalézt. 


Literatura není řazena abecedně a Oldřich J. Blažíček se vždy psal se studentce chybějícím J (pro odlišení od svého otce, slavného malíře). V seznamu literatury neuvádíme konkrétní čísla stránek u lexikonů (Poche, Hermanin, Thieme - Becker ad.).

Přes uvedené výhrad považuji práci za poměrně zdařilou a také oceňuji intenzivní práci s archiváliemi. Proto navrhuji celkové hodnocení C nebo B.
V Opavě, 26. srpna 2014




doc. Mgr. Martin Pavlíček, Ph.D.
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