Posudek diplomové práce
Název: Klasifikace druhové skupiny Cautires pauper (Coleoptera: Lycidae) 
Autor: Michal Mášek, N1501 – Biologie a geografie v ochraně životního prostředí, prezenční studium


Předložená práce přináší výsledky molekulárně fylogenetické studie založené na reprezentativním vzorku druhů rodu Cautires  z Orientální oblasti. Autor založil studii na materiálu připraveném školitelem vzhledem k tomu, že se jedná o revizi především mimoevropské skupiny, vyskytující se především v Malajsii a Indonésii.


Práce se skládá z obvyklých částí: úvodu, kde je představena velmi stručně studovaná skupina a cíle práce. Následuje metodika práce, přehled materiálu a popis laboratorních postupů. Data jsou analyzována na současné úrovni s použitím postupů optimalizujících na základě parsimonie, maximální pravděpodobnosti a bayesiánským přístupem. Ke statistickému hodnocení podpory větví je použita metoda bootstrapingu. Pro srovnání signálu z jednotlivých  fragmentů DNA je použita parciální a total evidence analýza.Výsledky jsou podrobně prezentovány jak ve formě phylogramů, tak slovně. V diskuzi potom autor postupuje podle stanovených cílů práce s naží se zodpovědět položené otázky včetně srovnání výsledků získanych jednotlivými metodami. V přílohách jsou uvedena primární data a tabulkové výsledky některých analýz.  


Autor řešil dílčí fylogenezi druhové skupiny uvnitř rodu Cautires a přitom prokázal vícenásobný vznik unikátního tvaru žeber na pronotu některých druhů rodu Cautires. Tím potvrdil dříve publikovaný návrh na synonymizaci rodu Bulenides a ukázal nutnost využití různých zdrojů znaků pro definici přirozených taxonů. Dále výsledky fylogenetických analýz prokázaly velmi vzdálený příbuzenský vztah některých druhů a z toho je vyvozena aposematická funkce barevných vzorů a role tvaru těla při signalizaci nejedlosti. Další otázkou byla možnost existence introdruhového polymorfismu v aposematicky zbarvených liniích. Tuto autor prokázal v případě druhu Cautires johannesi. Výsledky ukazují na funkci aposematického zbarvení při speciaci. Ve skupině velmi příbuzných jedinců byla prokázána značná fenotypická odlišnost nedoprovázená odpovídající genetickou odlišností. Diplomantem prezentovaný případ ukazuje počáteční stádium speciace, kdy funkci reprodukčně isolačního mechanismu plní fenotypická odlišnost geograficky nebo ekologicky delimitovaných skupin populací a teprve následně dochází ke genetické diferenciaci zajišťující nevratnost speciačního procesu. Výsledky jsou jsou velmi zajímavé a jsou kvalitním podkladem pro publikaci v impaktovaném časopisu v zahraničí..  

Student prokázal schopnost samostatné práce, zvládl základní molekulární procedury, analýzu chromatogramů DNA i pokročilé postupy analýzy molekulárních dat ve fyloinformatice. 

Vzhledem k výše uvedenému doporučuji přijetí práce k obhajobě v rámci magisterské zkoušky a navrhuji její hodnocení stupněm -výborně-. 
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