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	Práce se věnuje hodnocení timingu vybraných svalů při pohybové aktivitě sed-stoj a stoj-sed  a to s oporou a bez opory horních končetin. Sledovanou skupinou jsou pacienti s revmatoidní artritidou a kontrolní skupina mladších osob.  Pohybový stereotyp vstávání ze sedu a posazení ze stoje je běžnou součástí každodenního pohybu a tomu také odpovídá četný výskyt studií se zaměřením na analýzu zejména vstávání ze sedu. Oceňuji snahu o analýzu pohybu posazování a sledování specifické skupiny nemocných s revmatoidní artritidou, i když se jednalo pouze o soubor deseti osob.
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	V teoretické části práce jsou uvedeny kineziologické a anatomické poznatky související s daným tématem a základní poznatky uvozující použitou metodu snímání elektrické svalové aktivity - povrchovou elektromyografii. Souhrn poznatků je stručný, ale dostatečný a je vypracován na dobré úrovni. Některé připomínky uvádím v příloze. Byly využity vhodné literární prameny včetně databází. Referenční seznam je standardně rozsáhlý a zahrnuje odkazy na 47 prací, z toho 36 v anglickém a 11 v českém jazyce. Některé odkazy na citace nejsou uvedeny v referenčním seznamu. 
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	Hlavní i dílčí cíle diplomové práce byly zvoleny jasně. Autorka předložila hlavní cíl, tři dílčí cíle, jednu vědeckou otázku a čtyři nulové hypotézy.  
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	Výsledky jsou zpracovány v tabulkách a grafech. Oceňuji pečlivost ve zpracování obsahu, vytknout však lze formu. Grafické zpracování výsledků do černobílých sloupcových grafů považuji za málo přehledné. Chybí zde také např. popisky (osa y - % případů). Odkaz na červeně zvýrazněné výsledky v černobílé variantě výtisku je bezpředmětný. K hypotéze H02 (str. 41) jsem nenalezla statistické hodnocení výsledků.
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	Diskuze je na velmi dobré úrovni, autorka konfrontuje nalezené výsledky s dalšími studiemi, správně také uvádí hlavní limity výzkumu. Při hodnocení doby potřebné k dosažení maximální amplitudy elektromyografického signálu by bylo vhodné věcné upřesnění nalezeného (statisticky významného) rozdílu mezi skupinami pro m. gastrocnemius pravé dolní končetiny. U skupiny osob s revmatoidní artritidou byla doba potřebná k dosažení maxima amplitudy při posazování nižší? Jakým způsobem mohlo výsledky ovlivnit rozdílné věkové rozmezí obou skupin? 
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	Práce je psána stylisticky na velmi dobré úrovni, text je přehledný, psaný svižně a dobře strukturován. Čtenář se snadno seznámí se zkoumanou problematikou jak v části teoretické, tak v části experimentální. Práce obsahuje 58 stran textu a 9 stran příloh. Grafické nedostatky snižují přehlednost v kapitole výsledků. Členění a struktura diplomové práce odpovídá požadavkům FTK UP v Olomouci na úpravu diplomové práce.
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	Otázky k obhajobě:
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Výčet některých připomínek a poznámek k obsahové i formální stránce:                                                                                                                                                                                                                                                                            

str. 2, 3 – Název práce v českém jazyce mohl být doplněn …během vstávání ze sedu do stoje a zpět… Předložený název práce také neodpovídá anglickému překladu (sit-stand-sit) a obsahu.
str. 21 – Domnívám se, že necitujete Dufka (1995) správně. Frekvenční filtr typu horní propust (např. HFF 20Hz) odfiltruje frekvence nižší než je filtr, to znamená (např. pod 20 Hz). Naopak frekvenční filtr typu dolní propust (LFF) odfiltruje frekvence nad, ponechá signál s frekvencí pod hodnotou frekvenčního filtru LFF.

str. 22, ř. 6 – Vzdálenost…
str. 22, ř. 9 – Vlastnosti…

str. 24, odst. 2 – Rodová, Mayer a Janura, 2001 – nejsou uvedeni v referenčním seznamu.

str. 30, odst. 3 – …Dotazník interference intenzity bolestí s denními aktivitami…
str. 40, ř. 5 – Pro LDK se jako druhý aktivoval m. TA (40%) nikoli m. MG.
str. 41 – Byla hypotéza H02 testována na základě statistického hodnocení? Chybí. 
str. 42, 43 – Vzhledem k černobílé variantě výtisku DP, který mám k dispozici, nejsou červeně vyznačené údaje dostatečně zřetelné.

str. 49, ř. 2 – Dle …

str. 51, ř. 19 – U pacientů…
str. 53, odst. 1 – Pacienti s revmatoidní artritidou jsou kvůli nebo v důsledku (ale nikoli díky) závažnosti…

str. 53, odst. 2 – …aparátu. V této…

Příloha 3, ř. 9 – Výška popliteálních rýh

