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Diplomantkou zvolené téma je s ohledem na vývoj judikatury vrcholných soudů aktuální, s významným praktickým dopadem, a skýtá značný potenciál k diskusi a prezentaci vlastního názoru. Jedná se o téma náročné, vyžadující ke zpracování podrobné studium judikatury a ústavně konformní analýzu zákonné úpravy souvisejících otázek. Pozitivně hodnotím, že diplomantka se mnou jako s vedoucím průběžně konzultovala svůj postup při psaní práce a mé připomínky pečlivě zapracovala do textu.

Práce má, co se týče samotného textu, 65 stran (přibližně 155.000 znaků), které jsou rozčleněny do dvou kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje abstrakt a klíčová slova, v češtině i v angličtině, seznam použitých zkratek, a seznam použitých zdrojů. Práce se souhlasem vedoucího práce a vedoucího katedry překračuje rozsah stanovený Směrnicí děkanky S 2/2010, o kvalifikačních pracích, což bylo dodatečně zdůvodněno charakterem práce a hloubkou provedené analýzy. Další formální náležitosti a citační normu práce splňuje. Práce obsahuje mimořádně obsáhlý poznámkový aparát odpovídající nadprůměrnému množství použitých zdrojů, zejména judikatury, které jsou aktuální, relevantní, a v dostatečné míře reflektují aktuální stav problematiky.
Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Diplomantka pracuje se zdroji kriticky, vzájemně je konfrontuje a zaujímá vlastní kritická stanoviska. Práce je psána jasným a věcným stylem, diplomantka jednoznačně a přesvědčivě formuluje své myšlenky. Celkově lze říci, že diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Co se týče struktury práce, lze obecně říci, že je zvolena vhodně a odpovídá cílům práce. Autorka nejprve v první kapitole stručně vymezuje dotčená základní práva a metodologii řešení jejich konfliktů. Ve druhé kapitole pak diplomantka podrobně kriticky analyzuje a ústavně konformně vykládá veřejnoprávní i soukromoprávní zákonnou úpravu pořízení a užití záznamu jako důkazu. Poté se podrobně věnuje ústavním aspektům přípustnosti užití záznamu jako důkazu v civilním soudním řízení, a to jak analýzou stávající judikatury, tak návrhem, jak by obecné soudy měly v podobných situacích postupovat.
Po obsahové stránce je práce velmi zdařilá. Autorka komplexně prostudovala dostupnou odbornou literaturu, z níž vyvodila obecný základ pro další práci. Nespokojila se pouze se sekundárními zdroji, ale teoretická východiska konfrontovala přímo se zdroji primárními, tedy s judikaturou, na níž zřetelně demonstrovala v praxi existující problémy. Přehledně rozebrala změny v soudní judikatuře a poukázala na problematické aspekty, které řešila s využitím ústavní metodologie. Přehledně rozebrala jednotlivé aspekty problému a konkrétní situace, vymezila legitimní důvody pro omezení ochrany soukromí a navrhla možná kritéria pro posouzení přiměřenosti zásahu. Za cenný považuji zejména návrh, jak by měly obecné soudy při řešení problematických situací postupovat. Práce neobsahuje zásadní věcná pochybení.
V úvodu je podrobně vymezen cíl práce, jsou stanoveny dílčí výzkumné otázky a je vysvětlena struktura práce, z níž plyne také postup řešení a použité metody. Závěr práce velmi přehledně shrnuje hlavní dílčí závěry vyvozené na základě analýzy provedené v práci a snaží se obecné syntetické výstupy. Předložený text tak bez dalšího splňuje obsahové požadavky na odbornou kvalifikační práci.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její obsahová i formální úroveň je vynikající, takže splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce bez dalšího splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě. S ohledem na výše uvedené navrhuji dle průběhu obhajoby hodnocení známkou A.

V Olomouci dne 22. ledna 2018
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