ZÁVĚR

              Kvalita osvojení a užívání mateřského jazyka v jeho mluvené                i písemné formě je chápána jako základní znak všeobecné vzdělanosti. Velmi důležité místo ve vzdělání zaujímá dovednost naučit se číst s porozuměním. Čtení je považováno za nástroj dorozumívání a integrace žáků do lidské společnosti. Oč jde, si mnohdy plně neuvědomují ani učitelé. Ukazuje se,         že mnoho lidí se nikdy nenaučí pořádně číst. Je dokonce uváděno, že nemalé procento vysokoškoláků má studijní obtíže proto, že se v raném dětství nenaučili číst s porozuměním. Tento nedostatek, ač vzniká v prvních třídách základních škol, má tendenci přetrvávat do dospělosti.

               Čtení by mělo být dětem od počátku předkládáno jako kulturní činnost, která jim později zprostředkuje kulturu národa i celého lidstva. Děti je třeba učit, jak hledat informace ve slovnících, encyklopediích, v literatuře faktu a v dalších materiálech. Čtení má nemalý význam i pro formování mravních postojů.

               V dnešní době je vydáváno velké množství materiálů, které slouží k docvičování a procvičování čtení. Ovšem pouze tyto materiály nestačí k tomu, aby se dítě naučilo číst. Vždy je zde nutná přítomnost kvalitního učitele,      který dítě nejen vhodně motivuje ke čtení a k dalším činnostem, ale díky svým vědomostem a schopnostem dokáže redukovat vzniklé potíže, které se při čtení mohou vyskytnout. Z toho vyplývá, že osobnost učitele bude vždy dominantní nejen ve výuce čtení, ale ve výuce jako takové.

               Vytvořením projektů pro nácvik a docvičení čtení jsem získala cenné množství informací k výuce čtení. Ty jsem se snažila do projektů včlenit. Během praxe jsem měla možnost si část projektů a pracovních listů ověřit. Dětem se pracovní listy velice líbily a pracovaly s nadšením. Bylo by vhodné zařadit k jednotlivým projektům další texty pro docvičování čtení. Textů         pro nácvik, procvičování a zdokonalování čtení je dostatek. Na učiteli však zůstává volba jejich výběru. 

            Tuto práci jsem vypracovala za účelem praktického využití při nácviku čtení. Jsem přesvědčena o tom, že jsem si do pedagogické praxe vytvořila funkční metodický materiál, který budu nadále rozšiřovat.
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