Posudek školitele na bakalářskou práci Venduly Jurášové, Architektura města Litovel mezi léty 1900-1945, FF UP Olomouc, 2011
Bakalářská práce Venduly Jurášové se zabývá podobným materiálem jako práce její spolužačky Daniely Kaňákové, dějinami architektury malého moravského města v první polovině 20. století. Vyznačuje se i podobným pojetím, byť jde o práci obsáhlejší, s širším záběrem. Po kapitolách o historii města vždy následuje jakýsi katalog s analýzou vybraných staveb toho kterého období. Tuto metodu lze považovat za logickou a produktivní a téměř nepochybuji, že ještě budeme v budoucnu posuzovat mnoho takových prací o městech v České republice. 

      Autorka měla zprvu potíže se stylistikou i s rozbory vybraných staveb, které se mi zprvu zdály povrchně popisné a málo se obíraly typem, dispozicí a stylem. Během psaní se však kolegyně Jurášová mnohému naučila a předkládá nám nyní hodnotnou práci, třebaže důvody k výtkám všechny nevymizely. Chybí mi větší zájem o urbanismus města, nevěřím, že pro něj neexistovaly nějaké regulační nebo zastavovací plány. Ve výběru staveb postrádám velkou puristickou úřední budovu s vysokým lizénovým řádem nedaleko městské elektrárny: autorka k ní nenašla žádné archívní dokumenty a snad proto ji do své práce nezařadila, jde však o dílo pro skromný litovelský fond velmi důležité a proto mělo být v práci nějak vzpomenuto. Na archívním výzkumu však autorka pracovala velmi pilně, stejně tak využívala i dobový denní tisk, který byl asi v Litovli poměrně chudý. 

       Výklady o historii Litovle v moderní době autorka podala dobře, rovněž mikrohistorie jednotlivých staveb se mi někdy zdá být poučná. U autorů by snad ještě stálo za to více se zajímat, co to bylo za osobnosti – platí to o místních Doušovi a Brosingerovi, ještě víc však o architektech odjinud (Jaroslav Česal a bratři Šlapetové z Olomouce, Josef Bertl v tu chvíli z Brna, Miroslav Lorenc ze Zlína – a co autor nové sokolovny Josef Dovrtěl? – sám jsem o něm zjistil, že šlo o autora snad nejlepší učebnice technického kreslení, jaká byla ve 20. století u nás vydána). S ohledem na nároky kladené na bakalářskou práci však autorka svůj úkol zvládla. Práce je přehledně pojatá a vcelku dobře napsaná, poznámkový aparát se mi zdá být v pořádku. V hodnocení váhám mezi 1 a 2, spíš bych však asi navrhoval dvojku. 
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