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Vhodnost tématu: 
Vzhledem ke studovanému oboru (Školský management) považuji dané téma za vhodně zvolené. 
Cíl práce: 
Cílem práce je nalézt a popsat společné znaky vzdělávacích systému zemí na jedné straně úspěšných a na druhé straně neúspěšných při testování PISA mezi roky 2000 až 2009. Autor chce také ověřit hypotézu, že státy vykazují v každé z uvedených skupin společné rysy v růžných charakteristikách vzdělávacích systémů. Naplnění cíle práce je diskutabilní. Nelze přesně stanovit, zda autor svoji hypotézu potvrdil a zda tak naplnil cíl. 

Zpracování problematiky: 
Práce je koncipována jako přehledová studie. Autor vybírá 3 země, které vykazují v testování PISA vzestupnou tendenci a 3 země s tendencí sestupnou. Práce je přehledně členěna, autor postupně analyzuje jednotlivé charakteristiky vybraných zemí. Na konci každé dílčí části následuje srovnání. Ovšem odpověď na hlavní otázku celé práce není snadné najít. Závěrem textu by bylo vhodné provést hlubší rozbor dosažených výsledků. Za velmi přínosné a zajímavé považuji zpracování přehledu podle stanovených charakteristik vzdělávacích systémů.  

Literatura a práce s literaturou: 
S ohledem na dané téma je práce s literaturou a množství použitých zdrojů na odpovídající úrovni. Autor pracuje s relevantními zdroji a odkazuje v souladu s platnou normou. 
Formální náležitosti:
Po formální stránce je práce v pořádku, je vhodně strukturována a upravena do přehledné podoby. 
Celkové zhodnocení práce: 
Práce svým rozsahem i podobou zpracování splňuje požadavky kladené na tento typ prací. Autor předkládá jednotlivé informace uceleně a velmi srozumitelně. Výhradu je možno mít v otázce naplnění cíle a ověření hypotézy. Tento bod by bylo vhodné více probrat přímo při obhajobě práce. 
Otázky / připomínky do diskuse:
· Na základě čeho jste vybral charakteristiky vzdělávacích systému uvedených zemí?
· Jaké další faktory mohou mít vliv na úspěšnost/neúspěšnost v mezinárodním testování?
Bakalářskou diplomovou práci pana Jordanova doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm C.       
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