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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru. 
Cíl práce: 
Autorka práce si hned v anotaci svého textu definuje cíl, a to takto: „Cílem této diplomové práce je zhodnotit, jak probíhá adaptační proces v organizaci XY.“ Cíl je stanoven jasně a konkrétně. Při vhodně zvolené metodologii je realizovatelný. Především bude nutné si jasně definovat kritéria, podle nichž má být adaptační proces v konkrétní organizaci hodnotit.
Teoretická a empirická část práce: 
V teoretické části práce je autorka popisuje na základě vědeckých poznatků adaptaci a adaptační proces. Kapitoly jsou velmi dobře strukturovány a především musím vyzdvihnout práci s teoretickými autoritami. Citace jsou jasně a jednoznačně odděleny od vlastních myšlenek. Analýza a následná syntéze informací do textu diplomové práce je logická, přehledná a jasná. 

V empirické části jsou jasně formulovány otázky, jejichž generování z teorie je jasně popsáno hned v úvodní, metodologické kapitole. Výzkumné otázky jsou následující:
„Jak je adaptační proces v organizaci řízen?; Jak probíhá pracovní adaptace? a Jak probíhá sociální adaptace (na organizační kulturu a pracovní tým?“ Postrádám však výzkumnou otázku vztahující se k hodnocení adaptačního procesu. Podle jakých kritérií tedy bude hodnocení prováděno, to není čtenáři ani z metodologické úvodní kapitoly empirické části práce nikterak jasné. Samotná deskripce adaptačního procesu ve sledované organizaci je velmi precizní, každý krok je srozumitelně a věcně vysvětlen. O to víc mi není jasné, proč autorka do textu nezahrnula právě ona základní hodnotící kritéria, podle kterých pravděpodobně provedla vyhodnocení adaptačního procesu v kapitole šesté. Nebyla bych tak urputná, kdyby to nebylo cílem práce.
Literatura a práce s literaturou: Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům. V mnoha ohledech dokonce převyšuje požadavky. Autorka vychází z řady teoretické literatury a velmi dobře se zdroji pracuje, což bych hodnotila u tohoto typu textu velmi pozitivně.
Formální náležitosti: Po formální stránce práce odpovídá stanoveným standardům. 
Otázky k diskusi:
1. Podle jakých kritérií probíhalo zhodnocení adaptačního procesu v organizaci XY?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm B (1,5).
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