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Diplomová  práce přináší výsledky studia molekulární fylogeneze  a evoluce mimetických vzorů (Műlleriánských mimiker) v rodu Dilophotes (Coleoptera: Lycidae) Lycidae. Molekulární fylogeneze je založena na třech mitochondriálních markerech (celkem cca 3k bp). Práce o rozsahu 48 číslovaných stran je zaměřena experimentálně, a je členěna na: Úvod včetně cílů práce (5 stran), Materiál a metody (7 stran), Výsledky (18 stran),  Diskuse (7 strany), Použitá literatura (č strany).

 

V kapitole Úvod jsou charakterizovány tzv. Műlleriánské mimikry, popsány mimikrové vzory u čeledi Lycidae, charakterizována modelová skupina Lycidae a zároveň v podkapitole Cíle práce definovány základní hypotézy určené k ověření. V kapitole Materiál a metody je popsán sekvenovaný labratorní metody a metody fylogenetické analýzy. Ve Výsledcích jsou uvedeny velikostní charakteristiky jedinců, jejich zbarvení, jsou popsány základní charakteristiky sekvencí (nekorigované vzdálenosti porovnávaných sekvencí studovaných genů jednotlivých zástupců Dilophotes, úroveň mezidruhové variablitity) a fylogenetické stromy. V Diskusi jsou formulovány závěry analýz, jež jsou vyvozeny závěry o vzniky zkupiny, ancestrálním areálu, datování významných událostí, a popsána a diskutována evoluce sexuálního polymorfismu jako reakce na selekční tlak v prostředí s výsytem několika mimetických vzorů a existence evolučních omezení.

 

Z předložené práce je zřejmé, že studentka zvládla laboratorní postupy používané v molekulární fylogenetice a následnou fylogenetickou analýzu sekvencí se zaměřením na studium tří mitochondriálních genů. Získané výsledky jsou podrobně diskutovány a závěry studentky jsou podloženy robustními výsledky

Práce obsahuje některé formulační nepřesnosti a formální nedostatky (opakované popisy tabulek uprostřed stránky vzniklé odlišným lomením stran proti původnímu plánu, některé tabulky jsou nadbytečné nebo by bylo možné obsaženou informaci uvést úsporněji v jiných zařazených tabulkách - tab. 8.

 

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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