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Bc. Jakub Vavrečka předložil diplomovou práci v oboru Katolická teologie s názvem Odkaz J. Olejníka. Vlastní text práce čítá 47 stran, práce obsahuje 12 příloh, s nichž nejrozsáhlejší je seznam díla J. Olejníka na 40 stranách. Součástí práce je seznam zdrojů a jmenný rejstřík. Poznámky jsou uvedeny na stranách pod čarou v počtu 181.

Autor člení text do tří oddílů, z nichž první se týká života P. Olejníka, druhý se zabývá jeho dílem v oboru liturgické hudby, třetí pak jeho duchovním odkazem.
 Při zpracování biografické části autor uvádí, že kromě standardních životopisných údajů se opíral o vzpomínky osob, které P. Olejníka osobně znaly. To zcela jistě představuje cenný přínos práce, zároveň však jistou fragmentárnost, kdy se vedle sebe ocitají informace ne vždy stejné důležitosti, takže některé části pak mohou působit nevyváženě.
 Ve druhé části autor analyzuje jednotlivé skupiny hudebních žánrů liturgické hudby, ve kterých J. Olejník realizoval svou komposiční činnost. Je dobře, že autor zde připomněl zásadní postoj J. Olejníka k užívání gregoriánských melodií pro české texty, což je z hlediska hudebně-lingvistického opravdu velmi sporné. Některé názvy jednotlivých pododdílů však nejsou zcela přesné. První podkapitola druhého oddílu (2.1) nese název „Mešní zpěvy“, což je pojem velmi vágní, neboť jej lze aplikovat na celé hudební vybavení mše; lépe by bylo volit název: „Prezidenciální zpěvy a odpovědi lidu.“ Taktéž nadpis „Žalmy“ (2.3) by měl být upřesněn na „Žalmy po 1. čtení“, příp. na „Responsoriální žalmy“, protože žalmy jsou přece užity i ve zpěvech propria (procesionální zpěvy) a v Denní modlitbě církve; tyto liturgické typy jsou však autor popisuje v samostatných kapitolách; responsoriální žalm je vlastně také součástí propria.

Ke komposičnímu stylu J. Olejníka by z hudebního hlediska mohlo být připomenuto, že většina jeho doprovodu zpěvů je tříhlasých, nikoliv – jako v klasické harmonii – čtyřhlasých; to je jisté specifikum Olejníkových kompozic. 

Závěr práce (s. 49-52) je v mnoha pasážích již duplicitní, biografické údaje měly být zařazeny do 1. oddílu práce.
Předložená práce je dokladem poctivého a pečlivého autorova úsilí. Oponent musí však upozornit i na některé nedostatky a nepřesnosti:
 V seznamu pramenů (s.53) je třeba citovat Oficiální církevní dokumenty na základě AAS (Acta Apostolicae Saedis), nikoliv z příruček o duchovní hudbě (Pius X., Musicam sacram); údaje jsou lehce dohledatelné v Enchiridionu. 

S. 15: Přesný název fakulty, která byla v Olomouci v roce 1968 obnovena, zněl: Cyrilometodějská bohoslovecká fakulta v Praze – pobočka v Olomouci; nešlo tedy o olomouckou „odbočku“ (!), jak uvádí autor; správný název přitom lze nalézt v Příloze č. 2 (s. 102).
S. 17: Fakulta v Olomouci ukončila svou činnost v roce 1974 (autor uvádí 1973), kdy skončil její poslední ročník, který nastoupil v roce 1969.

S. 18: P. Ulman byl na kněze vysvěcen v roce 1974, nikoliv 1973.

S. 20: Není uveden přesný den úmrtí a pohřbu J. Olejníka; takto důležitý údaj v biografii nesmí chybět, přejít jej formulací „V roce 2009 spadl se schodů“ je nedostačující a nevhodné.
S. 21: Srovnání díla J. Olejníka a Adama Michny z Otradovic není příliš šťastné a ani není možné. Michna komponoval instrumentální díla na latinské texty, jeho originalita spočívala v tom, že u kancionálových kompozic kromě nápěvů tvořil i texty písní, což P. Olejník jistě nedělal. Jen dva z Michnových kancionálů kopírují strukturu liturgického roku (Česká mariánská muzika a Svatoroční muzika)

S. 24 a 29: Jako rok úmrtí maminky P. Olejníka je jednou uveden rok 1968, podruhé rok 1967. 
                                                             Závěr:
Bc. Jakub Vavrečka  zvolil pro svou diplomní práci tématiku, která byla sice již vícekrát zpracována, přesto se mu však podařilo – zvláště s využitím narativní historie – přinést nové podněty. Ocenění rozhodně zaslouží pečlivě vypracovaný seznam díla J. Olejníka, který sám autor považuje za „úplný“; může být tedy přínosem pro další badatelskou práci na tomto poli. Autor prokázal schopnost práce s prameny i jejich využití pro samostatné zpracování.
Hodnocená práce vyhovuje požadavkům diplomové práce.

Hodnotím ji známkou: B
Doporučuji, aby předložená práce byla přijata k obhajobě
 V Olomouci, 6. května 2013




prof. František Kunetka, Th.D.
