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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Kárná odpovědnost soudce v České republice. S ohledem na dosavadní stav komplexního zpracování dané problematiky i rozsah této problematiky lze hodnotit výběr tématu kladně. 

2. Struktura diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do pěti částí, doplnila ji o úvod a závěr. V první obecné kapitole se věnuje diplomantka úvodu do problematiky kárné odpovědnosti, moci soudní a postavení soudce v právním řádu České republiky. K  zařazení této kapitoly do diplomové práce má však vedoucí diplomové práce určité výhrady. Jako vhodné se s ohledem na téma práce jistě jeví vymezení povinností soudce, nicméně dle názoru vedoucí diplomové práce již není nutné se věnovat moci soudní obecně a nezbytně ani předpokladům pro výkon funkce soudce a jeho ustanovení do funkce. Je zřejmé, že výše uvedené souvisí s tématem diplomové práce, s ohledem na povolený rozsah diplomové práce však zařazení těchto kapitol není nutné.  V druhé kapitole se diplomantka věnuje vymezení pojmu kárná odpovědnost soudce, ve třetí pak kárnému řízení, ve čtvrté kapitole rozebírá diplomantka kárná provinění a navazuje na to kapitolou věnovanou kárným opatřením. Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují, závěry obsažené v jednotlivých částech využívá diplomantka v kapitolách následujících a ke struktuře práce tedy nemá vedoucí práce žádných větších připomínek (s výjimkou výše uvedeného).
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce neobsahuje zásadní nedostatky. Z  diplomové práce je patrné osobní zaujetí diplomantky danou tématikou. To je zřejmé i ze způsobu zpracování kapitoly týkající se kárných provinění. Diplomantka zanalyzovala veškerá rozhodnutí kárných senátů od roku 2008 do srpna 2016 (vyjma řízení a rozhodnutí o kárných proviněních funkcionářů soudů). Celkově šlo o 198 zahájených řízení. Cílem analýzy bylo zpracovat statistiku jednotlivých druhů provinění tak, jak si je rozdělila sama diplomantka, která kárná provinění dělí do skupin označených jako průtahy a nečinnost, nedodržení lhůty, nezákonné a nedbalostní nakládání se spisem, jiná pochybění při výkonu funkce a ostatní provinění. Takto vymezeným skupinám kárných provinění se diplomantka podrobněji věnuje, vymezuje je, uvádí statistické údaje a rozebírá judikaturu zvláštních senátů. Stejným způsobem pak diplomantka přistupuje ke zpracování kapitoly týkající se kárných opatření, kdy u jednotlivých kárných opatření, které v práci rozebírá, uvádí opět i statistické údaje. Diplomantka dále uvádí, za jakých druh kárných provinění bylo uloženo konkrétní kárné opatření. Obě tyto kapitoly poskytují práci velkou přidanou hodnotu, neboť uvedená rozhodnutí nejsou zpracována pouze ve formě statistických údajů, ale diplomantka z nich vyvozuje určité závěry a podrobněji s nimi pracuje. To na rozdíl od předchozích kapitol, které byly vesměs popisné.  Práci diplomantka doplňuje i o grafické zpracování výše uvedeného.
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce prosta zásadních nedostatků, nicméně v práci se vyskytují občasné překlepy či gramatické nesrovnalosti. Práce obsahuje odpovídající poznámkový aparát.
5. Práce se zdroji

Diplomantka v práci pracovala s velkým množstvím zdrojů. S ohledem na výše uvedené je oproti jiným kvalifikačním pracím tohoto druhu nadstandardní práce s judikaturou (kárných senátů). Ačkoliv v práci absentují zahraniční zdroje, nepřičítám to s ohledem na typ vědecké práce a jejímu zaměření zásadně k tíži diplomantky..  

V rámci ústní obhajoby navrhuji diplomantce shrnout a zhodnotit závěry, k nimž dospěla při zpracování judikatury kárného senátu. 
Diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm B.

V Olomouci dne 18. ledna 2017                                            JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
