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	La tesina de master aspira a abordar el período de la Transición española a través de la novela Anatomía de un instance de Javier Cercas, centrada en la figura de Adolfo Suárez y su comportamiento durante el Golpe de estado de 1981. Para ello, examina el género de la novela histórica y su composición narratológica (centrándose en el papel del protagonista y en la actitud del narrador ante la historia contada), analiza pormenorizadamente los acontecimientos del Golpe y, por último, examina cómo han sido reflejados en la novela de Cercas. Se trata de un tema relevante, que permite aunar el estudio de la historia del estado español con una reflexión filológica e literaria. 
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	El autor ha aprovechado muy bien su conocimiento de la metodología histórica, aplicándola a un tema relevantísimo en la historia de España. Destaco el uso adecuado de la literatura secundaria, y una gran capacidad de síntesis en la descripción de los acontecimientos históricos. 
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	Metodológicamente hablando, la tesina presenta un extenso análisis e interpretación de los hechos históricos, al igual que un pormenorizado examen de la teoría contemporánea de la novela histórica. A mi modo de ver, se echa de menos una reflexión teórica más profunda sobre las intenciones últimas del texto: ¿por qué es tan importante una definición precisa del género de la novela analizada? Intuyo que el autor pretende examinar la relación entre la “verdad” histórica y su reflexión literaria (o en la ficción), y que el género de la novela histórica, por su propia naturaleza, le parece el más adecuado para llevar a cabo tal investigación. Pero cabría formular, con más hondura teórica, esta relación. La relación entre la verdad histórica y la ficción, y cómo influye en ella el modo de narrar y de escribir la historia me parece de una riqueza y complejidad extraordinarias, pero desgraciadamente no ha sido abordada con mucho detenimiento. Eso va en detrimento de la calidad científica del trabajo, porque no se han especificado con claridad las hipótesis teóricas de partida, ya de por sí enormemente complejas (estamos ante la relación entre la “escritura de la historia” y la teoría literaria, y ante el problema de cómo buscar y reflejar, en la literatura, la “verdad histórica”), ni se ha llevado a cabo una reflexión sobre la metodología y sobre las intenciones últimas de la tesina. 
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	Como ya he anticipado, existe cierto desequilibrio entre la parte historiográfica del trabajo, por un lado, y la parte literaria e interpretativa, por el otro. También convendría dedicar más espacio a la reflexión teórica sobre el tipo de análisis, en cierta manera transdiciplinar, que se lleva a cabo. Lo constato con pena, porque por lo demás, la tesina presenta un examen más que satisfactorio de los eventos históricos, al igual que un examen del género literario de la novela histórica, pero convendría detenerse en una valoración más profunda de la obra literaria examinada. Como señala el autor de la tesina, la novela de Cercas pretende responder a una inquietud simbólica relevantísima (p. 40): ¿Había sabido, Adolfo Suárez, para siempre quién era en ese momento [del golpe] quién era en ese momento, y qué significado encerraba aquella imagen remota?” La novela articula, por lo tanto, la interpretación de un símbolo muy poderoso: el de un político de izquierdas, Adolfo Suárez, y su gesto de resistencia ante el golpe. Pero la fuerza interpretativa de esta imagen y su importancia queda, desgraciadamente, muy relegada en la tesina, junto con otras imágenes simbólicas importantes; por ejemplo, la paterno-filial, cuya importancia se constata en las pp. 59 y 64, pero sin dedicarle mucha más atención. En realidad, se trata de uno de los aspectos clave de la novela de Cercas, porque simboliza la reconciliación de la historia española con su presente, y se merecería, en cuanto símbolo histórico y literario, una reflexión más profunda.
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	En general, el nivel de la redacción es satisfactorio. El nivel gramatical es adecuado, al igual que los registros estilísticos empleados (si bien podrían omitirse algunas repeticiones de sustantivos); el discurso está bien estructurado, coherente y ordenado. El uso de la norma de citas es, más o menos, adecuado (cuidado con algunos errores: po ejemplo, p. 17, el uso de la cursiva injustificado en la cita).
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	Una de tus preguntas que han motivado el presente trabajo es la siguiente: ¿hasta qué punto la novale de Javier Cercas es histórica? ¿Por qué es para tí tan importante esta pregunta? En tu opinión, ¿representa este género una respuesta satisfactoria al eterno dilema entre la “verdad” y la “ficción”?
	

	
	
	¿Te ha suscitado la novela y tu trabajo en la tesina alguna reflexión sobre posibles paralelismos entre la historia española y la checa, sobre todo en relación con el tema de la “reconciliación”?
	

	
	
	¿Qué es lo que te ha aportado, a ti personalmente, el trabajo en la tesina?
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