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Hodnocení struktury, obsahu a zpracování práce
Předložená diplomová práce se ve shodě s názvem zabývá tématem terapeutických prvků komunity Cenacolo při léčbě závislostí.
Struktura práce je přehledná a jasná. Práce je rozdělena do pěti kapitol, které jsou logicky seřazeny a vhodně na sebe navazují. V první kapitole je podrobně uvedena problematika závislostí, ve druhé kapitole je představena komunita Cenacolo. Ve třetí kapitole se autor zabývá terapeutickými prvky této komunity – od působení modlitby, přes terapeutické působení Písma svatého a uzdravující působení liturgie, svátostí, po vliv společenství, přátelství a práce na terapii. Čtvrtá kapitola představuje jedenáct účinných faktorů skupinové psychoterapie tak, jak je definoval Irvin Yalom a hledá a nachází uvedené faktory také ve fungování a programu komunity Cenacolo. V páté kapitole autor uvádí vlastní pohled na přínos komunity Cenacolo v léčbě závislostí.
V závěru práce autor znovu vyzdvihuje terapeutické působení komunity Cenacolo. Zde ne zcela vhodným způsobem bagatelizuje klasický přístup k léčbě závislostí: „Dnešní odborníci „léčí“ problém drog (somatickou a psychickou závislost) pomocí různých medikamentů, a tak často k závislosti na droze přibývá i závislost na antidepresivech.“
Práce, která je rozvedena na 215 stranách, zahrnuje kromě uvedených hlavních částí také úvod, bibliografii a přílohy, v nichž autor uvádí některé dokumenty používané v komunitě Cenacolo, svědectví členů komunity a další.
Formální stránka (jazyk, srozumitelnost, vyjadřování)
Autor ne vždy dodržuje v textu jazyk odborné práce. Na některých místech používá 1. osobu čísla jednotného, rovněž vyjadřuje své názory a mínění například:

· s. 93  „Já osobně si myslím …“ 

· s. 105 „Zde nacházím …“ 

Autor u určitých pasážích textu zaměňuje odbornou formu za homiletické cvičení pro příklad uvádíme:
· s. 93 – „V dnešní ateistické době si lidé začínají uvědomovat důležitost duchovních hodnot a hledají něco nového, co by je mohlo naplnit a uzdravit. … Já osobně si myslím, že není třeba zavádět něco nového, neboť vše je přítomno v naší liturgii.“

· s. 94 – „Myslím si, že dnešní praktikující katolíci zapomínají na bohatství přítomné v liturgii, nebo dokonce už přestali věřit v její moc. …“

V poslední kapitole, která má charakter osobní výpovědi, není zcela dodržen odborný styl textu. 
Hodnocení bibliografických záznamů a citací, věcné nedostatky práce
Formální náležitosti práce, úprava i citace odpovídají požadavkům a normám.

Hodnocení volby a využití literatury a pramenů

Autor ve své práci použil knihy v českém a slovenském jazyce, církevní dokumenty, liturgické knihy a také internetové zdroje. Uvedené zdroje jsou zvoleny vhodně. 
Celkové hodnocení

Za touto diplomovou prací je vidět nadšení autora pro práci komunity Cenacolo, díky němuž autor provedl skutečně podrobnou studii fungování této komunity. V tomto nadšení se však často ztrácí objektivní pohled, který by v rámci závěrečné diplomové práce na vysoké škole neměl chybět. 

Práci doporučuji k obhajobě, navrhuji hodnocení velmi dobře.
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