Univerzita Palackého v Olomouci

Cyrilometodějská teologická fakulta

Katedra křesťanské sociální práce

Hodnocení závěrečné práce

Diplomová práce: Jiří Komárek

Mezinárodní humanitární a sociální práce
Spolupráce či konkurence v zahraniční humanitární pomoci a rozvojové spolupráci: jaké jsou zábrany v kooperaci českých neziskových humanitárních a rozvojových organizací?

vedoucí práce: Mgr. Tomáš Tožička

Shoda obsahu práce s názvem práce
Obsah práce plně odpovídá původnímu vymezení. Teoretická část i výzkum odpovídají zadání. 
Strukturu práce

Struktura práce je standardní. Nejobsáhlejší částí je vedle výzkumu část zabývající se teorií her a její vztah ke spolupráci mezi organizacemi působícími v rozvojové pomoci a humanitární spolupráci. Menší část se zabývá filosofickou stránkou problému. Vzhledem k rozpracovanosti obou témat není tato asymetrie na škodu, protože teorie her se v rozvojové oblasti nevyužívá v České republice prakticky vůbec. Propojení teorie her s rozvojovou spoluprací je v závěru učiněno především přes práce Roberta Axelroda a Elinor Ostromové. Určitě by nebylo na škodu, kdyby spojení bylo explicitnější. U zmíněné Ostromové by bylo možno navázat například na práci The Samaritan's Dilemma. The Political Economy of Development Aid.

Použití vědecké metodologie
Teoretická část je připravena standardním způsobem, osnova práce je velmi dobře strukturovaná.

Pokud jde o metodologii výzkumu, je zjevné pochopení principu kvalitativního výzkumu. Literatura je odpovídající a byla uchopena správně (včetně výzkumnické sebereflexe, která se často nevidí ani u sociologických prací). Vymezení výzkumného pole je skvělé. Výzkumné otázky jsou smysluplné a položené dostatečně široce, současně však sevřeně, tudíž bylo mnohem snazší na ně získat smysluplné odpovědi. 
Stupeň obtížnosti práce
Autor si vybral velmi málo zpracované téma spolupráce tzv. nevládních organizací a to ještě ve specifickém prostředí zahraniční humanitární pomoci a zahraniční rozvojové spolupráce. S obtížným tématem, které uvnitř rozvojové a humanitární konstituence zůstává ožehavým předmětem, si dobře poradil. Především je třeba ocenit výsledek práce při zohlednění minimálního zpracování tématu v českém kontextu.
Formální stránka a bibliografická správnost, výběr i využití 
Po formální stránce jazykové i stylistické nemám výhrad. Bibliografie je v pořádku, citace odpovídající. Práce s literaturou standardní.

Autor se celkem zdařile vyhýbá zbytečným a nadbytečným odborným termínům a v případě nutnosti je vysvětluje. To činí jeho práci v akademickém prostředí České republiky nadstandardní, a zvyšuje její možnou využitelnost i mezi profesionály, kteří si na abstraktní akademický jazyk odvykli. Tím se práce přibližuje běžným standardům světových univerzit, kde je na obecnou srozumitelnost kladen větší důraz než u nás.

Možnost využití práce 
Výsledky práce mohou být inspirací nejen pro další efektivnější budování spolupráce, ale i pro hledání strategií, jak této spolupráce dosáhnout. Inspirací může být pro veřejný i občanský sektor a v optimálním případě i pro poctivé a odpovědné dárce ze sektoru privátního.
Výstupy práce – teoretické i praktické, mohou být základem pro další práce na téma efektivní spolupráce mezi organizacemi občanského sektoru. Teorie her a matematické modelování i experimentování mohou přispět svým dílem k hledání vhodných postupů. Diskuse nad výsledky výzkumu může přispět k reflexi vztahů mezi organizacemi i k vyjasnění vnitřních struktur a zájmů, které brání nejen spolupráci, ale následně i efektivnímu a požadovanému plnění cílů organizace.
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