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Hodnocená magisterská diplomová práce Ivany Bartečkové je dosavadním završením dlouhodobého profesního zaměření diplomantky na problematiku československého četnictva, o čemž nejlépe svědčí publikované studie uvedené v závěrečném soupisu použité literatury i řada vystoupení na odborných konferencích. Výsledkem jejího několikaletého badatelského úsilí je vyzrálý, obsahově ucelený text, vyplňující dosud nedotčená místa v poznání činnosti tohoto důležitého bezpečnostního sboru na našem území – působení četnictva ve Slezsku v počátečním období existence samostatného československého státu nebyla dosud věnována adekvátní pozornost.

 Zdejší národnostní poměry byly po dlouhou dobu mimořádně napjaté a celková situace, komplikovaná přetrvávajícími sociálními problémy, v mnohém nepřehledná. Všechny zmíněné aspekty se do činnosti Zemského četnického velitelství ve Slezsku a do konání jeho představitelů výrazně promítaly. S ohledem na tyto skutečnosti lze bez výhrad přijmout jak tématické, tak i časové rozvržení práce. Oba vymezené okruhy a zejména jejich jednotlivé části (z nichž některé mají charakter samostatných studií) pokrývají všechny důležité otázky, které se v souvislosti s daným teritoriem i aktivitami samotného četnictva nabízejí, a rovněž vytvářejí prostor pro jejich uspokojivé zodpovězení. Platí to jak pro okruh týkající se vnitřních záležitostí četnického sboru (např. jeho personálního či národnostního složení), tak i pro pasáže mapující problematiku vlastního nasazování četnictva, jeho vztah k místnímu obyvatelstvu a podobně. Řada zde uvedených poznatků v mnohém přesahuje zadání vyjádřené názvem diplomové práce a může být využita i v jiném kontextu.
Ivana Bartečková prokázala svou odbornou erudici hned v několika směrech, na prvním místě pak při interpretaci archivních pramenů získaných během studia rozsáhlých archivních fondů. S tím úzce souvisí citlivé vyjadřování hodnotících stanovisek s ohledem na výše zmíněnou situaci ve sledovaných oblastech a snaha o zachování historického odstupu a objektivity.  Výsledky práce, k nimž došla, ať již dílčí či celkové, lze přijmout. Snad jen jejich shrnutí a zhodnocení v závěru práci by si zasloužilo větší prostor, již s ohledem na rozsah práce.
Po formální stránce splňuje předložená diplomová práce požadavky  kladené na tento typ kvalifikační práce. Je zpracována pečlivě, což platí jak o vlastním textu, tak i o plně funkčním poznámkovém aparátu. Přes časté využívání citací pramenů udržela autorka text po stránce stylistické i gramatické na velmi solidní úrovni. Textová část je doplněna fotografickými a mapovými přílohami.
Práce prošla kontrolou plagiátorství, není plagiát. S odkazem na výše uvedené skutečnosti doporučuji magisterskou diplomovou práci Ivany Bartečkové k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm  A. 
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