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Diplomantka Šárka Švábová si jako téma své kvalifikační práce zvolila problematiku ochrany soukromí v trestním řízení. Jedná se o téma, které je stěžejní z pohledu jak např. osoby  proti níž se trestní řízení vede, ale např. i z pohledu poškozeného atd. Na druhou stranu je to téma poměrně široké, které je třeba pro tento typ kvalifikační práce zúžit, čehož si diplomantka byla dobře vědoma.
Diplomová práce je strukturována do čtyř kapitol včetně úvodu a závěru. V úvodu práce si diplomantka vytyčila cíl, a to zodpovězení výzkumné otázky, zda: „Porušuje současná právní úprava trestního řízení v ČR právo na soukromí?“ V rámci úvodu práce diplomantka poskytuje i některé z publikovaných definic soukromí, stejně jako vlastní vymezení tohoto pojmu. Druhá kapitola je věnována analýze právní úpravy ochrany soukromí jednak v trestním řízení vedeném proti dospělému, stejně jako v trestním řízení proti mladistvému. Třetí kapitola je obsahově zaměřena na zásahy do práva na soukromí v souvislosti se zajišťovacími úkony a operativně pátracími prostředky. Závěr práce pak představuje stručné shrnutí, zhodnocení a úvahy de lege ferenda.
Diplomantkou zvolené téma práce lze hodnotit velice kladně, stejně jako jí zvolenou strukturu. Díky jednotlivému členění kapitol je práce přehledná, jasná a srozumitelná. Z věcného hlediska je diplomová práce prosta zásadních pochybení. Rovněž jazyková a stylistická stránka předložené práce je na velmi dobré úrovni (jedná se pouze o nepodstatné chyby – např. str. 20 v názvu podkapitoly, popř. na str. 22 není ponecháno rozhodnutí o omezení veřejnosti řízení na zákonodárci). Oceňuji fakt, že diplomantka na řadě míst předkládá vlastní myšlenky a názory a neuchýlila se pouze k přebírání odborných názorů. Přínos práce lze spatřovat i ve vytvoření jednotlivých příloh diplomové práce.
Práce vychází z dostatečného množství odborné literatury, se kterou diplomantka správně pracuje. Stejně tak i práce s judikaturou je na dobré úrovni.
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:
Ochrana soukromí mladistvého v trestním řízení.
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