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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Autorka se zabývá obsahem a pojetím výuky látky o goniometrických funkcích v učivu škol základních, středních a vysokých . Vysoké školy jsou zřejmě zastoupeny Pedagogickou fakultou  UP v Olomouci.

Při obhajobě žádám o vysvětlení, kterými středními školami se zabývala a jestli jsou rozdíly mezi osnovami různých typů středních škol vzhledem k učivu o goniometrických funkcích (např. str.12: na střední škole … se seznamujeme i s funkcemi…cyklometrickými).

Práce je napsána vcelku přehledně a srozumitelně. Mám jen výhrady k některým výrazům, např  na str. 129 „goniometrie ostrého úhlu“  – lépe možná „goniometrické funkce ostrého úhlu“ nebo na str. 137 žádám o vysvětlení pojmu „trigonometrie“, neboť píšete: „Dále se na střední škole věnuje pozornost goniometrickým rovnicím a trigonometrii, které sice nejsou předmětem mé diplomové práce, ale ….“

Dále v práci chybí na str. 337 odvození vztahů nebo alespoň vztahy pro sin x a cos x.

Kapitola 7. Diferenciál funkce na str. 34 mi připadá zmatená a měla by být přeformulována (především první čtyři odstavce). Např. 34 3 „…na funkci zvolíme dva navzájem různé body x0 a x,…“,

 348 „jeho určení“ – čí určení? Kde začíná definice diferenciálu? A co je předtím?

Prosím připravte si přeformulování této kapitoly k obhajobě.

Kapitola 8. na str. 35 začíná „Jak již bylo dříve řečeno…“ – nepamatuji se, že byste na dané téma už někde hovořila, chybí odkaz. Odkaz chybí i na str.73, kde hovoříte o nějakém skriptu…

Po formální stránce se mi nelíbí citace, které uvádíte bez mezer v textu, např  ((10)Odvárko,1994), lépe snad ((10) Odvárko, 1994). Překlepů je v práci málo, např. na str. 208 v učivo, str.764, 767,769 ne místo na, str. 297 je definicí místo derivací, na str. 3213 je pro výpočet a myslí se zřejmě pro přibližný výpočet.

Obrázky v Maplu jsou pěkné barevné, ale na obr. na str. 26 chybí část funkce arccos x  (nevhodně zvolené měřítko) a na obr. na str. 28 se zelená čára vyskytuje pouze v legendě.

Přes uvedené nedostatky práci doporučuji k obhajobě.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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