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Autor zpracoval téma, které se v současné době jeví jako velmi aktuální. Evangelium je darem, dobrou zprávou, která je určena ke sdílení. Evangelizace je podstatným rozměrem Církve, jak připomíná papež Benedikt XVI. 

Cílem práce, který je explicitně vyjádřen v úvodu, je poskytnout základní orientaci v problematice evangelizace v českém skautingu a nabídnout konkrétní řešení její realizace, neboť je součástí evangelizace našeho národa.

Předložená diplomová práce obsahuje 157 stran textu. Diplomant se opírá o 94 bibliografických položek, jejichž zpracování u tištěných dokumentů je v souladu s bibliografickou normou. Bibliografická citace elektronických dokumentů je bohužel neúplná.

Jedná se o práci komparační, kdy autor na základě studia odborné literatury uspořádává informace v kontextu se záměrem práce. Nejčastěji citovanými autory jsou Martínek a Zajíc. 381 citací pod čarou je dokladem použité komparační metody. 

Text je formálně rozčleněn do 3 kapitol. V první kapitole se autor  zabývá pojmem evangelizace, který celostně zpracovává. Kapitola ústí do přehledu vybraných aktivit v rámci evangelizace, kde autor mohl zdůvodnit jejich výběr. Druhá kapitola charakterizuje skautské hnutí jako celek včetně jeho výchovného systému. Kapitola je zpracována přehledně z dostupných materiálů a autor zde prokázal, stejně jako v kapitole předchozí, dostatek analytické schopnosti. Obě kapitoly jsou dostatečným teoretickým základem pro třetí kapitolu, která je vrcholem diplomové práce. Diplomant se zde zabývá podrobně výchovnou metodou skautingu a hledá možnosti jejího prohloubení a využití v procesu evangelizace. V kapitole student fundovaně zhodnotil nastudované informace z dané problematiky. Kapitolu uzavírají rozhovory a dotazníky s několika skautskými činovníky a kaplany. Je škodou, že informace z nich získané, diplomant více v práci nezpracoval.   

Obsah práce lze hodnotit pozitivně. Svědčí o snaze autora přistupovat k tématu celostně a výsledná práce svědčí o jeho dobré odborné úrovni Důsledně se opírá o literární zdroje, které jsou vhodným výběrem dostupné literatury. Obsah posuzované práce je v souladu s cílem, který si v úvodu práce vytyčil. Práce je využitelná jako základní ucelená informace pro zájemce o problematiku, jak z řad duchovních, kteří se skautingem spolupracují, tak i z řad skautských činovníků. 

Po formální stránce je práce zpracována pečlivě a graficky přehledně, má jasnou výpověď a výstižný způsob vyjadřování. Upozorňuji pouze, že nadpisy je třeba psát na novou stranu (s.83,107,113). V textu se objevuje několik překlepů a gramatických chyb. Internetové odkazy mají neúplnou strukturu. 

Závěr: 

Po stránce obsahové i po stránce formální splňuje předložená práce požadavky na ni kladené, proto ji doporučuji k obhajobě.
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