Právnická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci

Katedra mezinárodního a evropského práva

Posudek oponenta diplomové práce

Diplomová práce s názvem: Evropský parlament – vznik a vývoj
Diplomant: Jiří Štrauch
Vedoucí diplomové práce: doc. JUDr. Naděžda Šišková, Ph.D.
Posudek:
Diplomant zpracoval diplomovou práci na téma „Evropský parlament – vznik a vývoj“. 
Co se týče samotné struktury práce, po úvodu v první kapitole se diplomant zaměřuje na historický vývoj snah o vytvoření evropského parlamentního tělesa; druhá kapitola pojednává o vývoji právní úpravy Shromáždění v rámci ESUO a Evropského parlamentu v dnešní době; třetí kapitola vymezuje postavení a pravomoci Evropského parlamentu včetně změn přinesených na základě Lisabonské smlouvy; čtvrtá kapitola rozebírá vztahy Evropského parlamentu a národních parlamentů. Následuje závěr; seznam použité literatury a přílohy.
Z hlediska obsahového lze říci, že práce je zpracována kvalitně; neobsahuje závažnější pochybení. Výtky či doplnění jsou zejména následující:

· s. 1 - autor poněkud nevhodně vymezuje cíl práce, jímž má být základ pro vytvoření propagační publikace o Evropském parlamentu, cíl diplomové práce je odlišný a má se jednat o práci ryze odborného charakteru a nikoli práci popularizační; operovat s touto terminologií je proto zavádějící;
· s. 3 - co je myšleno autorem pod pojmem „dávné věky“? opět se jedná o terminologii pro odbornou práci nevhodnou;
· popis vývoje evropské integrace od středověku je poněkud nad rámec práce, nicméně kvituji s povděkem, že autor vhodně zařadil do jednotlivých etap úvahy o vytvoření parlamentních či kvazi-parlamentních těles;
· s. 42 – nedomnívám se, že používání termínů „komunitární právo“ je v současné době udržitelné; formálně právně se vztahuje pouze k EURATOMu;
· s. 42 – co je přesně míněné termínem „institucionalizovaný ‚legislátor‘“ ve vztahu k Soudnímu dovru?
· s. 43 – je obecně precedent pramenem práva?

· s. 52 – co přesně ESD konstatoval ve vztahu k „neuplatnění“ konceptu dělby moci v ES/EU? Jak přesně je v EU realizován koncept zájmů států a ochrany jednotlivců? Jsou jednotlivci opravdu v právu EU spíše marginální kategorií?

· str. 55-59 – uvítal bych bohatší citační index – kde jste čerpal informace o struktuře spolupráce mezi EP a národními parlamenty?

· str. 63 – Lisabonská smlouva hovoří o Listině, ne Chartě; dále není jasné, zda postavení Vysokého zmocněnce pro zahraniční politiku je diplomantem hodnoceno pozitivně či negativně – na jedné straně si diplomant nedokáže představit zastávání funkcí jak v Radě, tak i v Komisi, na druhou stranu uvádí, že tato skutečnost není problém;
· jaké má diplomant konkrétní návrhy na zlepšení postavení Evropského parlamentu?

Všechny výše uvedené výtky a otázky navrhuji k diskuzi při obhajobě práce.
Jinak je práce přehledná, čtivá a vcelku dobře doplňuje právní pohled pohledem politologickým.

Z hlediska gramatického a formálního práce splňuje všechny požadavky. Práce má dostatečný poznámkový aparát; práce s judikaturou je vzhledem k cíli práce v zásadě dostatečná. 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm „výborně“.

V Olomouci 5. května 2010


JUDr. Václav Stehlík, LL.M., Ph.D.

