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Diplomová práce Nikoly Antlové na téma Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody je zpracována v rozsahu cca 152 000 znaků (překročení stanoveného rozsahu bylo řádně povoleno). Zvolené téma je v současné době velmi aktuální, zejména s ohledem na hledání možností, jak omezit či zcela vyloučit negativní vlivy spojené s trestem nepodmíněného odnětí svobody.

Diplomantka svoji práci rozčlenila do šesti kapitol (včetně úvodu a závěru). Po úvodu následuje kapitola pojednávající obecně o alternativních trestech. Následující dvě kapitoly, tj. třetí a čtvrtá, jsou obsahově zaměřeny na komplexní analýzu dvou alternativních trestů, tj. domácího vězení (kapitola třetí) a obecně prospěšných prací (kapitola čtvrtá). V páté kapitole se diplomantka zaobírá srovnáním ukládání trestu domácího vězení a trestu obecně prospěšných prací.

Z obsahového hlediska kladně hodnotím snahu autorky o podrobnou a komplexní analýzu obou alternativních trestů, v rámci níž na řadě míst uvádí vlastní úvahy nad danou problematikou, např. otázka výkladu a použití pojmu obydlí (s. 21 a násl.). Negativně lze hodnotit absenci úvah nad provázaností institutu možnosti přeměny trestu odnětí svobody na domácí vězení a podmíněným propuštěním z výkonu trestu odnětí svobody. Stejně tak se diplomantka nevyjadřuje k okamžiku rozhodnému pro přeměnu trestu domácího vězení na trest odnětí svobody, ke slučitelnosti trestu obecně prospěšných prací a domácího vězení či k okamžiku počátku běhu lhůty pro výkon trestu obecně prospěšných prací.

Negativní dopad na práci mají i mnohé překlepy a pochybení – např. na s. 49 uvádí diplomantka zákon č. 20/1966 Sb., který již byl zrušen zákonem č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách, na str. 47 píše o občanském zákoníku.


Na základě výše uvedeného konstatuji, že diplomová práce Nikoly Antlové je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:

,,Možnost přeměnu trestu odnětí svobody na trest domácího vězení“
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