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Autorka předložené diplomové práce si položila za cíl zmapovat dějiny obce Želechovice (okr. Olomouc) od nejstarších dob po konec 2. sv. války. Pro poznání dějin obce využila  kromě příslušné literatury především Archivu obce Želechovice uloženém ve Státním okresním archivu v Olomouci, kde pak studovala ještě další fondy obsahující materiály vztahující se k dějinám této obce, další fondy vztahující se k tomuto tématu se pak studovala v olomoucké pobočce Zemského archivu v Opavě. V úvodu ke své práci autorka napsala, že ne vždy se jí podařilo získat dostatek informací, čímž tedy v některých obdobích vznikla jakási ,,bílá místa“. Nabízí se otázka, zda byly využity skutečně veškeré zdroje, které by mohly významněji přispět k poznání vývoje zkoumané obce.

Kapitoly věnované starším dějinám nejsou zcela podařené, vykazují řadu nedostatků. Objevují se zde pravopisné chyby (zvláště čárky v souvětích, a to na mnoha místech práce) a také překlepy, někde není ani zcela jasná formulace vět (např. str. 19: Samotným zakladatelem byl kníže Ota I. Sličný, který se svou ženou Eufémií.). Zcela nelogické postavení má, dle mého soudu, i poslední věta na str. 37. Pokud jde o určení datace první písemné zmínky o obci, bylo by jistě také vhodné uvést u zmiňovaných letopočtů, kteří autoři se k nim kloní a jakými argumenty tato svá tvrzení podpírají.

Kapitoly věnované novějším dějinám jsou již více podařené, byť i zde lze nalézt gramatické chyby. Ovšem dějiny obce v 19. a posléze 20. století jsou zde vylíčeny víceméně ve formě jakéhosi převyprávění a zkombinování školní a obecní kroniky. Zde se nabízí právě ona otázka využití dalších zdrojů informací: místní školní rada, farní úřady, agenda příslušných soudů v případě trestných činů a soudních sporů. Jistě by bylo vhodné prostudovat také regionální tisk. Národní politika a Národní listy byly noviny tištěné v Praze, v regionálním tisku by se  s největší pravděpodobností našly další články se zajímavými informacemi o dění v obci.

Jak již bylo zmíněno výše, práce vykazuje řadu gramatických chyb a překlepů, redakční práci tedy nebyla věnována náležitá pozornost. Dále by jednotlivé kapitoly měly být očíslovány dle pořadí. Není ani jednotný styl bibliografického záznamu v závěrečném přehledu použité literatury (u citací děl vícero autorů). V poznámkách se na dvou místech uvádí odkaz na přednášku o vojenském zdravotnictví od J. Luňáčka, toto dle mého názoru není zdroj informací, který by měl být citován v odborné práci a bylo by vhodné jej nahradit odkazy na příslušnou literaturu.

I přes výše uvedené nedostatky  a s ohledem na časový rozsah práce a s tím spojenou jistou náročnost zpracování doporučuji práci k obhajobě a hodnotím ji známkou C.
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