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Eco-labelling neboli označování ekologicky šetrných výrobků patří mezi tržně orientované, dobrovolné nástroje ochrany životního prostředí, které v poslední době nabývájí stále více na významu. Ekoznačení přináší jednoznačné výhody jak pro výrobce či poskytovatele služeb, tak pro spotřebitele. Jedná se o téma aktuální a zajímavé, kterému se odborná literatura věnuje pouze okrajově, i z tohoto pohledu je tedy nutné ocenit výběr tématu.

Z formálního hlediska je práce zpracována s minimálním množstvím překlepů (např. na str. 30, 34). Je zpracována na 40 stranách a zahrnuje kromě úvodu a závěru celkem čtyři kapitoly a 6 příloh, které vhodně doplňují textovou část práce. Ačkoli je diplomová práce zpracována velmi pečlivě a je z ní patrný zájem diplomantky o vybrané téma, musím diplomantce z formálního hlediska vytknout zahrnutí obrázků, grafů a tabulek do textu diplomové práce. Diplomová práce není populární informační brožura, ale odborná práce. Obrázky, grafy, tabulky a další grafické prvky by proto měly být zahrnuty v přílohách diplomové práce, jinak není jasně rozpoznatelný rozsah diplomové práce, který je jedním z kritérií pro přijatelnost a obhajitelnost diplomové práce.

Na druhou stranu je nutno ocenit kvalitní poznámkový aparát a soubor českých pramenů, ze kterých diplomantka při psaní své práce vycházela. Poznámkový aparát čítá při rozsahu 40 stran práce celkem 114 poznámek pod čarou. Co se pramenů v českém jazyce týče, diplomová práce vychází snad z veškeré dostupné literatury. K pramenům diplomové práce je přesto nutné podotknout, že vzhledem k tomu, že práce je zaměřena také na eco-labelling v EU, práci by jednoznačně přidalo na kvalitě, kdyby diplomantka při zpracovávání své práce použila také zahraniční odbornou literaturu, která se problematice ekoznačení věnuje mnohem více než česká odborná literatura. 
Z obsahového hlediska splnila diplomantka zadání diplomové práce. V první kapitole stručně, ale výstižně popisuje pojem ekolabeling, vývoj tohoto nástroje ochrany životního prostředí a jeho výhody. V druhé kapitole se pak věnuje systému ekolabelingu v České republice, rozebírá tzv. Národní program označování ekologicky šetrných výrobků, způsob získání ochranné známky i jejího používání a dokonce analyzuje problematické aspekty českého systému udělování ekoznaček. V navazující, třetí kapitole se diplomantka zabývá evropským systémem ekoznačení. Ve čtvrté kapitole diplomantka doplňuje výklad o označování ekologicky šetrných výrobků a služeb, které je udělováno spotřebnímu zboží, o stručnou informaci o označování biopotravin. 
Přestože je diplomová práce Šárky Vokálové zpracována pečlivě, chybí jí adekvátní závěr. Část práce označená jako závěr rozsahově ani obsahově požadavkům kladeným na závěr diplomové práce neodpovídá. Navrhuji proto, aby diplomantka hlavní závěry své diplomové práce prezentovala při ústní obhajobě.
I přes výše uvedené nedostatky navrhuji diplomovou práci studentky Šárky Vokálové k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení „velmi dobře“.
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