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Slovní hodnocení:

Balakářská diplomová práce Magdalény Kulhajové se věnuje problematice ruské menšiny na území Ukrajiny a Běloruska. Ačkoli autorka uvádí, že téma na rozdíl od 90. let minulého století dnes již ztratilo pro akademiky svou aktuálnost (s. 4), lze jmenovat mnoho akademiků, žurnalistů a pracovníků nevládních organizací, kteří se situací menšin (ruské a dalších) na území bývalých sovětských republik zabývají,  a to mj. z toho důvodu, který zajímá také autorku: do jaké míry a jakým způsobem ovlivňuje ruská menšina politiku států, na jejich území se nachází. 
Autorka formuluje svůj cíl velmi dlouhými větami na straně 6, mj. píše: „This paper deals with the role of Russian minorities in Ukrainian and Belarusian politics after the dissolution of the Soviet Union, with particular attention given to the impact the Russian minorities excercise on the politics of the two after year 2000 and argues that because of Belarusian and Ukrainian internal political situation – Lukashenka´s regime in Belarus and the non-consolidated democracy in Ukraine (?) – and traditional ties with Russia and the role of large Russian minorities play a crucial role when deciding about the future of these countries“. Takto dlouhé věty (jakož také velmi dlouhé odstavce s mnoha tématy) text zbytečně komplikují. Nasnadě je také otázka, proč se autorka rozhodla psát práci v angličtině. 
První kapitola stojí na (jediné) teorii, již zpracovala Erin K. Jenne. Magdaléna Kulhajová zvolila koncept správně, jen by mohl být doplněn dalšími; např. když ve druhé kapitole cituje Reetty Toivanenové hovořící o důležitosti jazyka pro vytváření identity národa/jedince (s. 18), nabízí se myšlenka, proč tato pasáž byla přiřazena již konkrétně k Ukrajině, nikoli k teoretické kapitole.
Výhrady mám k názvům kapitol: jsou pouze jednoslovné a nic nevyjadřují; názvy kapitol „Analysis“ a podkapitol „Ukraine“ a „Belarus“ nevystihují záměr textu. Například právě kapitola nazvaná „Analysis“ je zaměřena na identitu Rusů na Ukrajině, resp. v Bělorusku. Kapitola „Comparative Analysis“ shrnuje poznatky kapitoly předchozí a mnoho nového nenabízí; v rozsahu tří a půl strany (32-35) ani nemůže. 

V Závěru autorka uvádí, že byla potvrzena hypotéza formulovaná v Úvodu (s. 38); svou hypotézu nicméně neopakuje a v Úvodu je těžké ji nalézt. Řídíme-li se cílem (viz výše), pak nebyl naplněn: namísto „(…) role of Russian minorities in Ukrainian and Belarusian politics“, resp. „(…) the impact the Russian minorities excercise on the politics of the two after year 2000“ se v Závěru dočítáme (v přítomném čase), že „This paper deals with the political affiliation of the Russian minority within the territory of Belarus and Ukraine“ (s. 36), že v obou státech jde o největší minoritu a že u ní převažuje sovětská identita (což se autorka snaží dokázat ve druhé kapitole). O roli Ruska, o postoji Rusů (tamějších) vůči politickému vedení obou zemí se nedovídáme nic; nebyl-li to autorčin záměr, pak nedobře formulovala svůj cíl. 
Další poznámky: „Introduction“ a „Conclusion“ jsou označeny čísly 1, resp. 5. „Sources“ (s. 39-42) nejsou rozděleny na primární a sekundární. Mohla by autorka uvést, jak se tyto liší? 
Práce je z výše uvedených důvodů problematická, hodnotím ji známkou dobře, ovšem toto hodnocení bude záviset na výsledcích obhajoby. 
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