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Hodnocení:

Studentka Petra Jeřábková napsala bakalářskou práci o komparaci péče osob s mentálním postižením v pobytových a nepobytových zařízeních sociálních služeb v rozsahu 54 stran. Součástí práce je příloha, kterou tvoří kazuistiky. 

Tato práce je velmi dobře členěna, po obsahové i formální stránce odpovídá normě. Sleduje současné dění ve společnosti a proto je i volba tohoto tématu velmi aktuální. Cíl práce je jasně vymezen.

 Pro klasifikaci osob s mentálním postižením by bylo dobré zmínit, že se rovněž setkáváme s dělením podle druhu a to na oligofrenii a demenci, dále podle typu - eretický a torpidní 
a v praxi je nutno chápat jedince s mentálním postižením komplexně tedy v plné šíři a obsahu, což má zásadní vliv pro jeho začleňování. Samotná klasifikace WHO bývá doplňována 
o mírnou mentální retardaci, přestože nejde o organické poškození a jedinec není teoreticky považován za mentálně postiženého.

Typy mentálního postižení, stejně jako celková osobnost mohou mít značný vliv při zaměstnávání těchto jedinců, zejména v oblasti konfliktů, výbušnosti a na druhé straně mohou být jedinci torpidní a příliš závislí na druhém pracovníkovi. Na to by bylo vhodné upozornit a doplnit z oblasti zaměstnávání osob s mentálním postižením. 

Studentka zvolna nastiňuje i otázky práv na sexualitu u mentálně postižených, toto ožehavé téma však dále nerozvíjí, přičemž není v současném stavu dořešeno. Mnoho jedinců s mentálním postižením bývá zneužíváno, případně je jim nehumánně bráněno v sexualitě. Jedná se o oblasti, které je možno dále rozvinout.

Na straně 33 autorka zmiňuje hlavní problémy s přiznáváním příspěvku na péči, s čímž je nutno souhlasit. 

Z metodologického hlediska využívá kvalitativní výzkum a to rozhovory s klienty, které dále zpracovává. V práci se objevují drobné překlepy a mírné emotivní zaujetí autorky, což vychází zřejmě ze znalosti dané problematiky. Cíl práce se podařilo naplnit.

Bakalářská práce je velmi dobře zpracovaná a proto ji doporučuji k obhajobě. 
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