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Ekonomické nástroje představují jednu ze základních skupin nástrojů ochrany životního prostředí. Z tohoto pohledu považuji volbu tohoto tématu pro diplomovou práci za vhodnou, jakkoliv v několika posledních letech nedošlo k žádnému zásadnímu vývoji právní úpravy, judikatury ani teoretického poznání nauky v této oblasti.

Podle zadání měla diplomantka po obecné charakteristice ekonomických nástrojů ochrany životního prostředí provést volbu jedné z klíčových skupin těchto nástrojů a u této provést hlubší analýzu, včetně právní úpravy, poukázat na případné problémy této úpravy a in eventum navrhnout její vhodné úpravy de lege ferenda.

Rozsah práce (cca 60 tiskových stran) v zásadě odpovídá předepsanému rozsahu i zvyklostem u diplomových prací.

Vlastní text práce je rozdělen do „pouhých“ dvou dále podrobněji členěných kapitol, což jednak důsledně kopíruje zadání práce, jednak vyplývá ze skutečnosti, že diplomantka přistoupila přímo k tématu práce, bez (bohužel obvyklého) povrchního uvádění do „širších souvislostí“. Text práce doplňují nezbytné součásti, kromě úvodu a závěru práce též shrnutí a přehled použitých pramenů.

V první kapitole autorka shrnuje poznatky, týkající se zejména pojmu, funkcí a kategorizace ekonomických nástrojů. 
Kapitola má převážně popisný a kompilační charakter – autorka, byť s četnými odkazy na odbornou literaturu, pouze shrnuje stav poznání, ani evidentní rozpory v určitých, nejednotně nazíraných otázkách neidentifikuje, natož aby k nim vyjadřovala svůj názor či dokonce navrhovala řešení (např. otázka chápání pokut jako ekonomického nástroje, otázka rozlišování kategorií poplatky a cenové úhrady, …). Pouhým přejímáním různých poznatků jednotlivých autorů tak vzniká nesourodý, často i rozporný text. Tak např. ne všechny ekonomické nástroje ochrany životního prostředí jsou nástroji nepřímého působení (např. povinné pojištění či rezervy), některé dokonce vůbec nemají za účel působit na adresáty (fondy).
Pro podrobnější analýzu si autorka vybrala poplatky k ochraně životního prostředí. Těmito se zabývá v druhé kapitole práce.

Ačkoliv i zde autorka významně čerpá jak z platné právní úprava, tak i ze starších literárních pramenů, ne vždy však na tyto důsledně odkazuje. Malý důraz je kladem na právní aspekty problematiky, tedy zejména právní konstrukci jednotlivých poplatků. 

Pokud jde o registrační a evidenční poplatky (oddíl 2.1.6), lze s ohledem na jejich účel pochybovat o správnosti jejich zařazení mezi poplatky „za znečišťování“. Nebo naopak, nepatřily by pak do této kategorie i jiné správní poplatky (např. za povolení k různým činnostem, přinejmenším rizikovým pro životní prostředí)? 

Na str. 45 diplomantka opět volně zaměňuje pojem platba a poplatek.
V závěru práce autorka celkem výstižně shrnuje nejpodstatnější poznatky práce. 
Po formální stránce práce především splňuje požadavky směrnice o kvalifikačních pracích na PF UP v Olomouci. Překlepy ani gramatické či pravopisné chyby se práci sice nevyhnuly, nevyskytují se však v rozsahu, který by výrazně snižoval její hodnotu.

Závěr:

I s přihlédnutím k výše uvedeným připomínkám konstatuji, že předložená diplomová práce splňuje požadavky kladené na tento typ práce. Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm C.
Kromě reakce na výše uvedené připomínky navrhuji k obhajobě následující otázky:
1. Jaký je podle autorky smysl systém dvou složek poplatku za znečišťování životního prostředí (využívaný např. u poplatku za vypouštění odpadních vod do vod povrchových)?

2. Porovnejte všechny typy zpoplatnění produkce komunálního odpadu dle platné právní úpravy, přitom se soustřeďte zejména na problematiku právní konstrukce jednotlivých typů plateb.
V Olomouci dne 20. května 2014

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
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