Posudek školitele na bakalářskou práci Ilony Motejlové o vilové architektuře v Hradci Králové, FF UP Olomouc, 2011
Práci Ilony Motejlové do značné míry inspirovala kniha o slavných vilách hradeckého kraje, vydaná nedávno agenturou Foibos v rámci knižnice o vilové architektuře českých zemí. Kolegyni Motejlovou zaujala metoda nejlepších knih této řady, které se neomezovaly na pouhý formální popis vilových staveb, ale snažily se zjistit co nejvíc o jejich stavebnících, jejich vkusu a nárocích na architekty. Uvědomila si zároveň, že v samotném Hradci Králové kniha leccos z tamní vilové architektury vynechala, a rozhodla se proto její materiál doplnit. Musela však postupovat tak, že něco z uvedené knihy přijme a pak k tomu něco dalšího přidá, protože kdyby obsah knihy úplně pominula, pracovala by s materiálem fragmentárním a nevyváženým. Zaměření její práce na město Hradec Králové jí kromě toho umožnilo položit větší důraz na místo vilové architektury v pozoruhodném vývoji města za slavného starosty Františka Ulricha.

     Ze všech těchto cílů se autorce leccos podařilo splnit. Práce podává dobrý obraz o vilové architektuře Hradce Králové v nejslavnější etapě jeho novověkého rozvoje. Přihlíží při tom k historickým okolnostem rozvoje města, k jeho urbanistickému vývoji i k tomu, jaký byl vztah mezi urbanistickými plány Hradce a výstavbou vil na jeho území. Autorka se naučila vily dobře popsat a charakterizovat, umí postihnout vývojové tendence v jejich dispozičním a prostorovém řešení i v jejich stylu, přináší mnoho cenných informací o jejich stavebnících. Stálo by určitě za to, kdyby se zamyslela nad možností ve své práci pokračovat a napsat syntetickou práci o vilové architektuře v Hradci Králové v celém předminulém a minulém století. 

     K nynějšímu stavu autorčiny práce bych sotva zformuloval vážnější výhrady. Jde však o výsledek poměrně značného školitelova úsilí. První verze práce nebyla příliš dobře stylizovaná a ledacos v ní chybělo, hlavně myslím-li na vztah mezi vilovou architekturou a urbanismem. Ilona Motejlová však prokázala schopnost zlepšovat se. Vzdor tomuto příznivému vývoji doporučuji hodnotit její výkon uvážlivě a navrhuji známku 2. 
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