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Posudek vedoucího k diplomové práci Kateřiny Staškové Modifikace společného jmění manželů
Diplomová práce Kateřiny Staškové Modifikace společného jmění manželů (dále jen SJM) je zpracována na 71 str., z čehož 65 stran tvoří samotný text práce. Jedná se tedy o práci – co do rozsahu- spíše rozsáhlejší. Navíc je nutné konstatovat, že rozsah práce (cca 151 000 znaků)  přesahuje požadavky čl. 8, resp. čl.13. směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. 
Práce je strukturována do tří kapitol. Navíc je pak úvod a závěr. První kapitola pojednává o základních pojmech (manželství; SJM a historickém exkurzu). Druhá kapitola osvětluje zákonný rozsah SJM. Závěrečná kapitola podává výklad k možným modifikacím SJM.
K formálním požadavkům

Hned na úvod je zapotřebí konstatovat, že diplomantka předala k hodnocení kvalifikační práci, která je - co do rozsahu – nadstandardní. Jakkoliv přesahuje rámec daný výše citovanou směrnicí, nemám námitek, neboť je to ku prospěchu práce. 
To platí o formální i obsahové stránce. Práce je vyhotovena stylem, který konvenuje požadavkům kladeným nejen na tento typ prací. 
Jedinou výtku mám k systematice práce, kde absentuje číslování kapitol, které v kontextu působí nepřehledným dojmem.
K obsahovým požadavkům

Autorka v práci používá reprezentativní výběr literatury. Schází mi však větší využití judikatury, resp. zahraničních pramenů. Určité komparativní přesahy by byly práci jistě k užitku, neboť jinak působí kompaktním dojmem. Cum grano salis nutno konstatovat, že poděkování vedoucímu nebylo zapotřebí, protože diplomantka práci sepsala povětšinou bez mého vedení, a to zcela svědomitě, zodpovědně a na vysoké úrovni.

S ohledem na výše uvedené navrhuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila k těmto otázkám:

Je obchodní podíl ve společnosti s ručením omezeným součástí zákonného rozsahu SJM, resp. jakým způsobem se případně vypořádává?
Jaký je význam a důvod pro vyhrazení vzniku SJM ke dni zániku manželství?
Závěr a hodnocení

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm B.

Mgr. Pavel Petr, LL.M.
