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Úvod

Výuka fyziky i na gymnáziu vyžaduje   podporu  zájmu o fyzikální vzdělávání a motivaci k učení se fyzice. Žáci dosáhnou porozumění fyzice různým způsobem, dosáhnou různého stupně hloubky a šířky  porozumění v závislosti na zájmu a schopnostech. Diplomová práce naznačuje cesty, jak dát  žákům příležitost porozumět některým pojmům a zákonům ve výuce mechaniky. Vychází především z předpokladu, že fyzikální poznávání  je aktivní proces. Učení se fyzice je něco, co žáci činí, ne že něco bylo učiněno a předloženo k zapamatování v hotové podobě.  Základem pro vzdělávání ve fyzice je vlastní zkušenost. Předložená práce  chápe výuku vybraných témat jako proces, ve kterém se žáci učí takovým dovednostem, jako je pozorování, měření, vyvozování a experimentování. 

Z  titulu práce a jejího obsahu je zřejmé, že autorka vytvořila soubor metodických materiálů pro výuku některých  témat, přičemž základem jsou aktivizující metody, podporující zejména experimentální činnosti žáků. Vytvoření těchto metodických materiálů má význam pro zkvalitnění výuky fyziky. Je skutečností, že žáci rádi experimentují ve výuce fyziky, což může vést ke zvyšování zájmu o učení se fyzice, k zlepšení výsledků výuky fyziky, k lepšímu porozumění fyzikálnímu obsahu a obecně řečeno ke zdokonalování kvality výuky fyziky na gymnáziu. Je pozitivní, že autorka zaměřila svoji výzkumnou činnost na tyto oblasti. Tato diplomová, jejímž hlavním cílem bylo zpracovat metodické materiály pro výuku vybraných  témat s využitím aktivizujících metod, podporuje učební činnosti  žáků.  
Komentář

Práce je členěna do 8 kapitol včetně úvodu, závěru, seznamu použité literatury a seznamu příloh. Rozsah práce (73 stran) odpovídá požadavkům. V úvodu práce jsou velmi stručně vymezeny cíle práce. Cílem teoretické části práce „je vybrat a představit aktivizační výukové metody, které podporují nejen aktivitu žáků, ale i jejich motivaci a konstruktivistický přístup k vytváření znalostí“ (s. 8).  Doporučuji věnovat větší pozornost vymezení cílů, což pak usnadní vytvořit logickou strukturu práce i tvorbu závěrů. 
Druhá kapitola, nazvaná Pojetí výuky, řeší některé teoretické problémy metod výuky.  Většina textu je převzata z literatury. Autorka tyto převzaté části uvádí v uvozovkách a nestandardním způsobem cituje v seznamu literatury. Každou takovouto přímou citaci uvádí pod dalším číslem, i když jde o tutéž publikaci. Doporučuji používat vždy téhož čísla s vyjádřením „tamtéž“ a uvedením čísla  příslušné strany. Takto jsou přepisovány z citované literatury 
i další kapitoly (3-4, s. 9-13). Autorka nedokáže účelně pracovat s literaturou. Nelze přepisovat celé odstavce (přímé citace). Autorka měla informace převzaté z literatury komentovat, porovnávat, navrhnout vlastní přístupy. Převzaté informace nejsou systematicky a logicky uspořádány. Dopouští se celé řady terminologických chyb. Nerozlišuje pojem metoda, strategie, metodický postup, způsob provedení metody výuky. Např. jako aktivizační metodu uvádí metodu „jak vyjadřovat myšlenky s tužkou v ruce“. Tuto část práce (kapitoly 1-5) nepovažuji za příliš zdařilou.
Šestá kapitola nazvaná Realizace aktivizačních metod při výuce (s. 28-61) autorka považuje za praktickou část diplomové práce. Cílem této části je „na konkrétních příkladech zpracovat vybrané tématické celky učiva za použití aktivizačních metod, pro vybraná témata vytvořit metodický návod a způsob zařazení do výuky“ (s. 8). Bylo vybráno celkem  7 témat: Rychlost hmotného bodu, rovnoměrný pohyb; Dráha rovnoměrně zrychleného pohybu; Volný pád, tíhové zrychlení; První Newtonův pohybový zákon; Třetí Newtonův pohybový zákon; Zákon zachování hybnosti; Nakloněná rovina. Ke každému tématu autorka vytvořila nepříliš zdařilou „metodickou příručku pro učitele“ (vždy 1 tabulka se strukturou Kapitola, Téma, Pomůcky, Čas, Zařazení do výuky, Aktivizační metoda, Organizační forma výuky). Ke každému tématu byly připraveny pracovní listy pro žáky, které jsou dobře zpracovány. Vytvořené metodické materiály byly ověřeny ve výuce fyziky na gymnáziu v Olomouci a ve Skutči. Výuku vedla autorka práce. Reflexi této výuky provedla v kapitole 7, nazvané Zhodnocení použitých aktivizačních metod. Je vyjádřením vlastního názoru autorky z pozice vyučující těchto sedmi témat ve vyučovacích hodinách fyziky na gymnáziu.  Hodnocení je zaměřeno především na činnost učitele. Doporučuji se zaměřit i na činnost žáka  a vyhodnotit i názor žáků  (např. provést dotazníkové šetření, zjistit výsledek výuky…). Závěr práce (s. 67-68) má deskriptivní charakter, pouze popisuje, co bylo v jednotlivých částech práce řešeno. Doporučuji provést analýzu a interpretaci získaných výsledků. Dále doporučuji prostudovat příslušné normy k literárním citacím tak, aby se již nedostatky, které se  objevují v této práci v části Seznam použité literatury, neobjevily v dalších pracích autorky. 

Formálně je práce dobře zpracována, neobsahuje překlepy, je přehledná. 

Závěr

Předložená práce splňuje po stránce formální i obsahové nároky kladené na diplomovou práci. Doporučuji, aby Bc. Romaně Mikšovské bylo  umožněno přistoupit k obhajobě této práce.

Navrhuji následující hodnocení:  velmi dobře
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