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Bakalářská práce (dále jen BcP) na téma „Daně jako příjmy veřejných rozpočtů“ je zpracovaná v rozsahu 40 stran textu, přičemž ji studentka vhodně doplnila o přílohy. BcP má klasickou strukturu, obsahuje tedy úvod, hlavní část (rozdělenou do dílčích kapitol) a závěr. 


V úvodu BcP studentka zdůvodňuje výběr oboru i tématu a vytyčuje si základní i vedlejší cíle práce. 

I když se ještě nejedná o vědeckou práci, neopomněla studentka uvést, že pracovala s pomocí metody analýzy.
Obsahová stránka BcP

Jako vedoucí BcP musím konstatovat, že studentka BcP zpracovala samostatně, dodržela formální požadavky vedoucí BcP a práci průběžně konzultovala. Mám za to, že celá práce dokladuje diplomantčin zájem o dané téma i její schopnost proniknout do problematiky.

Práce je z hlediska obsahové stránky přehledná, řazena v logické posloupnosti. Podle zadaného tématu ji studentka formálně rozdělila na tři stěžejní části, přičemž stěžejní část rozčlenila do několika kapitol, ve kterých neopomněla pohovořit o rozpočtech i o jednotlivých daních ČR.


Daňovou část pojala studentka jak teoreticky – vymezením základních pojmů, tak  z pohledu analýzy základních prvků daní.

Pro dokreslení svého výzkumu zařadila studentka do práce také tabulky, které dokladují téma CpP pomáhají vystihnout podstatu zadané problematiky.  Musím konstatovat, že to byl nápad a aktivita studentky, což chválím.
Formální stránka BcP

Snad jedinou výhradu mám k číslování stránek BcP. Nicméně u tohoto typu práce nejde o nedostatek, i když se domnívám, že kvůli přehlednosti o počtu stran textu by bylo lepší, aby číslování začínalo až od Úvodu.

V textu jsou vhodně zakomponovány tabulky a grafy a BcP je doplněna o přílohy. Z přehledu použité literatury a internetových zdrojů je patrno, že studentka o téma projevila zájem, který dokládá touto prací.
I přes drobné nedostatky musím konstatovat, že formální stránka byla dodržena, práce je psaná čtivě a srozumitelně.
Hodnocení:

Konstatuji, že práce je zdařilá, diplomantka splnila vytyčené cíle a problematikou se zabývala pečlivě. Kladně hodnotím smysl pro vědeckou práci, i když se jedná zatím „jen“ o BcP.

K ústní obhajobě nemám pro studentku žádná zvláštní doporučení. Mohla by komisi přiblížit svůj stručný názor na soustavu veřejných rozpočtů. Zajímavé by mohlo být i zamyšlení studentky nad případnými dalšími daněmi, které by podle jejího názoru bylo možno zavést. 

Doporučuji ohodnotit tuto  DP známkou                             

– výborně -.

V Olomouci dne 6. dubna 2009  
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