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Vhodnost tématu/cíle. Posouzení struktury práce a metodologického přístupu:

Autorka jako cíl své bakalářské práce stanovila realizovat situační analýzu projektu nové pečovatelské služby ve vybraných obcích Bílovecka, zaměřenou na identifikaci organizace, výběr cílové skupiny, její potřeby, na konkurenci a finanční možnosti. Jak v úvodu píše, bakalářskou práci koncipuje jako teoretickou s využitím prvků analytického výzkumného šetření, u obhajoby by mělo být vysvětleno, co tím má autorka na mysli.
Práce je přehledně strukturovaná do tří kapitol. Nejprve autorka vymezuje fenomén stáří a stárnutí (první kapitola). Ve druhé kapitole popisuje obecně sociální služby (ale také specificky problematiku pečovatelských služeb poskytovaných na venkově, což považuji za velmi důležité vzhledem ke zvolenému objektu situační analýzy). Za velmi vhodné také považuji, že autorka do teoretické části zapracovává výsledky různých empirických studií (například v části 2.5). Třetí kapitola je situační analýzou projektu, v rámci které autorka specifikuje lokalitu, problém a definuje cíle a cílové skupiny, uskutečňuje sociálně demografickou analýzu v dané lokalitě, analýzu konkurence, finanční analýzu a reflektuje vyjádření zástupců obcí k danému problému. Analýza potřebnosti dané služby ze stran potenciálních živitelů však součástí BP už není, což by autorka měla kriticky zhodnotit během obhajoby.
Hodnocení práce po formální stránce:
Z formálního hlediska je nutné upozornit na chybné odkazování elektronických zdrojů (odkazy jsou navíc zvýrazněny). Autorka místy používá hovorové výrazy, a přesouvá se tak do oblasti beletrizujícího stylu (s. 8).
Celkové hodnocení práce:

Práce má velmi dobrou úroveň a odpovídá nárokům bakalářské kvalifikační práce. Z mého pohledu na důležitosti práce ubírá skutečnost, že autorka nerealizovala analýzu potřebnosti dané služby mezi potenciálními uživateli.
Návrh k obhajobě a ohodnocení:

Práci doporučuji k obhajobě s návrhem hodnocení C-B.
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