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Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu
Předloženou diplomovou práci lze, podle mého názoru, považovat za v zásadě zdařilé vyústění dlouhodobějšího studijního zájmu diplomantky o danou problematiku. Z práce, podle mého názoru, také vyplývá, že autorka disponuje dostatečnými právně teoretickými poznatky o dané oblasti. Práce se bezpochyby vztahuje k důležitému tématu. Dopravní přestupky jsou totiž jedním z početně nejvýznamnějších právních deliktů, a je zde proto dán veřejný zájem na jejich efektivním postihování. Vzhledem k tomu, že se těchto přestupků dopouštějí na území České republiky i cizinci, kteří jsou hůře dosažitelní věcně a místně příslušným správním orgánům, je nutné nastavit efektivní systém i jejich postihování. A k těmto otázkám se právě předložená diplomová práce vyjadřuje.
Autorka si v rámci své diplomové práce zvolila téma, které je právně zakotveno zejména prostřednictvím zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích, jehož současná podoba je výsledkem transpozice Směrnice Evropského parlamentu a Rady EU č. 2015/413 ze dne 11. března 2015, o usnadnění přeshraniční výměny informací o dopravních deliktech v oblasti bezpečnosti silničního provozu (dále jen "směrnice č. 2015/413") do právního řádu České republiky.
Pokud si autorka zvolila jako cíl své diplomové práce zhodnotit efektivitu transpozice směrnice č. 2015/413, je, podle mého názoru, možné dojít k závěru, že autorka se o to vážným způsobem pomocí šetření pokusila. Vzhledem k tomu, že směrnice č. 2015/413 byla do právního řádu České republiky transponována teprve před nedávnem, autorkou předkládaná diplomová práce splňuje i požadavek novosti. Autorkou předkládaná diplomová práce dále splňuje i požadavek původnosti, protože jí zpracovanou tématikou se teorie prakticky nezaobírá.
II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování

Samotná struktura diplomové práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé a seznam zdrojů) obsahuje 6 relevantních kapitol, které jsou dále vnitřně strukturovány. První kapitola se zabývá vymezením pojmu dopravní přestupek. Druhá  kapitola  se  zabývá  právní  úpravou  dopravních  přestupků,  a  to nejprve na mezinárodní úrovni, včetně úrovně Unijní, a následně na úrovni vnitrostátní. Třetí kapitola se věnuje směrnici č. 2015/413. Čtvrtá kapitola obsahuje přehled dopravních přestupků a za ně uložitelných správních trestů. Pátá kapitola práce se týká problematiky efektivnosti směrnice č. 2015/413 a obsahuje návrhy de lege ferenda na její zlepšení. 
Po analýze obsahu diplomové práce lze, podle mého názoru, konstatovat, že autorka je v dané materii orientována, protože zpracovává absolutní většinu nosných a zásadních témat dané problematiky, přičemž tato na sebe logicky navazují. Autorka v práci postupuje nejenom za použití metody deskriptivní, ale také za použití metody analytické, přičemž se zabývá problematikou efektivity směrnice č. 2015/413 a to na základě dat poskytnutých příslušnými správními orgány, v jejichž správních obvodech se nachází nejfrekventovanější dálnice v České republice a to D1. Ke struktuře práce, podle mého názoru, není nutné vznést žádnou připomínku. 
III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu diplomové práce

Autorkou předkládaná diplomová práce v zásadě naplňuje požadavky čl. 12 části III. Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V diplomové práci autor prokazuje schopnost uplatnění zásad vědecké práce. Diplomová práce přesahuje úroveň bakalářské práce rozsahem i hloubkou zpracování. Text neobsahuje pouze popis, ale zejména analýzu a nabízí vlastní pohledy na téma. Předpokládá se použití širokého spektra odborné literatury, včetně časopiseckých zdrojů…“ Výtku by snad mohla být vznesena pouze k tomu, že předkládaná diplomová práce nenabízí dostatečné množství základních teoretických poznatků týkající se problematiky dopravních přestupků. Tato kritika by však, podle mého názoru, nebyla na místě, protože autorka se právní úpravě dopravních přestupků věnuje skutečně podrobně a ve vzájemných souvislostech. Navíc tyto otázky lze učinit předmětem diskuze v rámci obhajoby předkládané diplomové práce. Je tak, podle mého názoru, nutné ocenit hloubku zpracování tématu a v této souvislosti zejména kladení důrazu na směrnici č. 2015/413. Autorka se zejména zaobírá důvody jejího přijetí, následkům její transpozice do právního řádu České republiky, což nejsou doposud výraznějším způsobem zpracovaná témata, a také se snaží ověřovat míru efektivity její transpozice za pomoci dotazníkového šetření u vybraných správních orgánů. V této souvislosti by mohla být vytýkána úzkost vybraného vzorku správních orgánů, z jimi poskytnutých údajů však již lze vyvodit určité relevantní závěry. Každopádně se takto autorka, která postup jednotlivých správních orgánů při vyřizování její žádosti o poskytnutí informací analyzuje a podrobuje kritice, pokusila o realizaci jedné z nejvýznamnějších metod vědecké práce, což je velmi cenné. 
Vyzdvihnout lze i ochotu autorky práce s vedoucím intenzivně konzultovat klíčové body jejího obsahu a na základě těchto konzultací samostatnost jejího dalšího postupu.  
IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci

Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, jsou, podle mého názoru, i tyto splněny. Práce je přehledně členěná a logicky uspořádaná, je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autorka pracovala se všemi požadovanými typy pramenů. Práce je psána čtivě, bez výrazných gramatických či stylistických nedostatků.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autorka podrobněji zaměřila na tato témata:
1. Formální znaky dopravního přestupku nepodnikající fyzické osoby
2. Materiální znak dopravního přestupku nepodnikající fyzické osoby
3. Obsah podzákonných právních předpisů na úseku postihování dopravních přestupků nepodnikajících fyzických osob
VI.

Formulace závěrů
Je možné shrnout, že předložená diplomová práce jako celek, podle mého názoru, v zásadě poskytuje komplexní pohled na zásadní témata dané problematiky, i její dílčí aspekty. Autorka diplomové práce prokázala schopnost selekce zásadních informací k dané problematice, které systematicky uspořádala, s využitím dostatečných právně-teoretických znalostí. 
Autorka v předkládané diplomové práci prokázala schopnost uplatnění zásad vědecké práce, jakož i schopnost její výsledky kvalifikovaným způsobem dále zprostředkovat.

Vzhledem k obsahu diplomové práce s názvem „Dopravní přestupky cizinců a spolupráce členských zemí Evropské unie při jejich trestání a vymáhání“ diplomantky Nikoly Juránkové navrhuji její hodnocení známkou „B.“
Vedoucí práce: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.
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