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Předložená magisterská diplomová práce se nepřímo zabývá procesy s čarodějnicemi na Šumpersku. Činí tak především prostřednictvím geneze díla Václava Kaplického „Kladivo na čarodějnice“. 
Volbou tématu se Zuzana Haraštová rozhodla pro interdisciplinaritu se všemi výhodami i problémy, které tento přístup přináší. Její práce má mnoho rovin od čistě historické po literární a nebylo proto jednoduché udržet jednotnou a jasnou linii. Jsem přesvědčen, že se to v zásadě podařilo. Samotné téma považuji za šťastně zvolené a současně nesmírně obtížné. „1“

Práce s prameny a literaturou je na požadované úrovni. Po formální stránce neshledávám vážnější problém. Přemíra materiálu způsobila často dilemata, co z informací získaných z pramenů a literatury udržet v hlavním textu, a na co „jen“ odkázat pod čarou, co pak zcela pominout. Některé informace tak nebyly pro udržení hlavní linie práce podstatné, jejich uvedení tak považuji v této práci za nadbytečné (to platí i v případě uplatnění „Rozloučení“ Františka Spurného v příloze). „1,5“
Z hlediska čistě formálního – nemám výhrady. „1“
Autorčina argumentace je však navzdory uvedeným možným úskalím, které vyplývají z interdisciplinarity vlastní práce, dostatečně na výši. Nutno dodat, že se v přípravě práce dotkla celé řady možných dalších témat, která však nakonec nebyla do předložené práce zahrnuta. Otázkou do případné debaty je, které možné (a prozkoumanými prameny podložené) směry a otázky by bylo možno ještě zahrnout (ovšem do daleko rozsáhlejší práce – snad v budoucnu). „1“
 Práci navrhuji hodnotit jako výbornou.
V Pardubicích, dne 28. května 2011
Jan Stejskal 
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