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Posudek oponenta bakalářské práce

Název:
Sociální pracovníci Orgánu sociálně-právní ochrany dětí a Fondu

                        ohrožených dětí ve vztahu k rodině v rozvodu 
Autor:
Lenka Zouharová
Bakalářská práce studentky Lenky Zouharové  je věnována tématu sociologie rodiny, tedy tématu  aktuálnímu v současné české společnosti. 
Název bakalářské práce odpovídá obsahu.
Cílem práce je zjistit, jak do situace rodiny v rozvodu je zainteresována instituce prostřednictvím sociálních pracovníků. Studentka toto zjišťuje na příkladu dvou institucí – OSPOD a FOD. 
Bakalářská práce je sepsána v rozsahu 47 stran a je členěna do tří kapitol. V první kapitole popisuje studentka obecně rodinu, její význam, fungování a důležitost  pro dítě. Druhá kapitola je věnována rozvodům,  jejich příčinám  a dopadu této situace na děti. Ve třetí kapitole studentka na základě rozhovorů se sociálními pracovníky  výše  uvedených institucí zjišťuje úlohu těchto institucí a jejich pomoc při řešení  těchto situací. 
Struktura práce je logická, některé  kapitoly jsou členěny pouze na jednu podkapitolu         

Stupeň obtížnosti práce je střední, na dané téma je k dispozici v českém prostředí dostatek zdrojů. Oproti původní verzi BP bylo několik titulů doplněno. 

Studentka uvádí  informace ze dvou pracovišť sociální práce, v nichž provedla rozhovory se sociálními pracovníky. Specifikuje rozdíl mezi oběma zvolenými institucemi. V závěru studentka shrnuje své poznatky,  prokazuje schopnost dobře formulovat  závěry a nastínila také možnosti využitelnosti práce, především jako podklad pro další výzkum.

Jazykový styl je dobrý, studentka prokázala schopnost aplikovat poznatky nabyté ze studia odborné literatury a dalších pramenů.

Studentka ve  své práci reflektuje stav diskuse zvoleného tématu v časopisu Sociální práce/Sociálna práca. 
Protože jsem měla možnost oponovat i původní verzi BP, shledávám tuto práci jako vyhovující, studentka vyhověla všem požadavkům, které byly u první obhajoby vzneseny. 
U obhajoby prosím, aby studentka objasnila rozdíl mezi přínosem obou institucí, případně pokud by měla návrh na zkvalitnění služeb těchto institucí, aby jej uvedla. 
Proto bakalářskou práci doporučuji ji k obhajobě.   

Hodnocení velmi dobře. 
V Olomouci 11. prosince 2011                                              Ing. Ester Danihelková

