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Vhodnost tématu: Velmi zajímavé a poměrně originální téma. Z tohoto úhlu pohledu doposud není problematika ztráty zaměstnání popisována a ani v odborné literatuře uvažována, přestože je to dle mého mínění (jako psychologa) stěžejní. Právě od emočních, resp. psychických reakcí na ztrátu se totiž odvíjí případné intervence směrem k nezaměstnaným. 

Cíl práce: „…pomocí analýzy literárních zdrojů prozkoumat, co vlastně nezaměstnaný člověk při ztrátě zaměstnání prožívá a jak na tyto emoce způsobené stresovou situací reaguje psychika a tělesná schránka.“ (s. 6) 
Teoretická část: Autorka nejprve vymezuje nezaměstnanost (kap. 1), posléze se věnuje emocím a emočním reakcím (kap. 2), reflektuje význam práce pro člověka (kap. 3), aby všechny poznatky propojila v klíčové výstupní kapitole o reakcích na ztrátu zaměstnání (kap. 4) a text uzavřela kapitolou o dopadech nezaměstnanosti na individuální život člověka (kap 5). Pro kapitolu 3 bych si dokázala představit i „jinou a lepší pozici“ v textu, než jakou zaujímá. Cílem „práce bylo postihnout a zmapovat vlivy dlouhodobé nezaměstnanosti na emoční prožívání člověka a s ním spojené psychické a fyzické problémy“ (s. 44). Lze konstatovat, že diplomantka tento cíl v rámci intencí BDP naplnila, přesto mám pocit, že mohla nastínit případné andragogické intervence vztahující se k popisovaným skutečnostem. Třeba je alespoň naznačit v textu v rámci nějaké dílčí kapitoly, nebo tomu dokonce věnovat „větší“ prostor – např. samostatnou kapitolu. Ale třeba si o možnostech (a limitech) andragogické intervence  pohovoříme u obhajoby této práce.  
Praktická část: Autorka práci koncipovala jako teoretickou. Na jednu stranu je to pochopitelné, protože problematika emocionálních reakcí na ztrátu je opravdu velmi široká a v kontextu bakalářské diplomové práce se empiricky uchopuje jen obtížně. Na druhou stranu je to škoda, protože empirické zjištění by mohlo přinést bezesporu velmi zajímavé výsledky – jak je vidno např. z ilustrativních výpovědí nezaměstnaných. Možná přece jen mohla diplomantka zvážit např. nějakou případovou studii či narrativní analýzu. Nicméně takto nebyla diplomová práce zadána, takže to nemohu diplomantce vytýkat. Autorka postupovala v souladu se zadáním BDP.  
Literatura a práce s literaturou: Diplomantka se snaží pečlivě odkazovat. Pracuje s relevantní literaturou a dalšími zdroji. Seznam literatury a počet zdrojů je uspokojivý, přesto místy vykazuje silnou závislost na některých zdrojích (např. Brožová, 2003 a později Buchtová, 2013). Diplomantka pracuje i se sekundárními zdroji – a čestně to přiznává, za což ji oceňuji. V odborné práci je ale vždy lepší se sekundárním zdrojům vyhnout a vyhledat si ty primární, pokud je to možné. 
Formální náležitosti: Formální stránka práce je na standardní úrovni.
Otázky / připomínky do diskuse: Jak to myslel ten Harrison s tím fanatismem (s. 27)? 
Hodnocení: Jako vedoucí této práce něco vím o tom, za jakých okolností práce BDP vznikala 
a přiznám se, že jsem měla jisté obavy, jak to nakonec všechno dopadne. Teď mohu konstatovat, že kdyby diplomantka měla „optimální podmínky“ pro psaní práce, bezpochyby by vytvořila vynikající práci. Ale i za daných okolností vznikla solidní práce, proto předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení C.
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