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Diplomant předložil diplomovou práci o rozsahu 110 stran, z toho 101 stran tvoří vlastní text práce.  Práce je rozčleněna do devíti základních kapitol, dále vnitřně členěných. Práce obsahuje závěr a seznam použité literatury a jiných pramenů, které diplomant použil. Diplomant si téma své diplomové práce zvolil sám. Zvolené téma „Zásada koncentrace v českém a ruském civilním procesu“ má ambici řešit problém aktuální právní úpravy civilního soudního řízení, a to koncentrace řízení. 
Ve své práci se diplomant zabývá historickým vývojem koncentrace řízení v českém civilním procesu, popisem aktuálního právního stavu de lege lata. Diplomant zvolil pro svou práci komparaci s právní úpravou ruskou. Tedy s právní úpravou, která běžně není předmětem zájmu autorů českých odborných statí. Diplomant se seznámil s ruskou právní úpravou, základními odbornými pracemi ruské procesualistiky. Diplomant samostatně pracoval s odbornou literaturou i judikaturou včetně cizojazyčné. 

Diplomant ve své práci postihl zadaný úkol. Věnoval se české a ruské právní úpravě koncentrace řízení de lege lata. V rámci závěru práce pak diplomant prezentuje výsledky svého zkoumání a formuluje závěrečnou syntézu poznatků, k nimž dospěl. 

Práce je doplněna bohatým poznámkovým aparátem, seznamem literatury. 

Práce je na dobré úrovni a naplňuje nároky kladené na  tento typ práce. Lze uzavřít, že práce je zpracována v souladu se směrnicí děkanky Právnické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací.

Jedná se o kvalitní práci, kterou jednoznačně doporučuji k ústní obhajobě. 
Pro ústní obhajobu doporučuji zaměřit se dále na podrobnější srovnání právní úpravy české a ruské, jejich odlišností a styčných bodů, a dále konkretizaci a zdůvodnění vlastních návrhů de lege ferenda ve vztahu k právní úpravě české. 
Práci hodnotím jako výbornou.
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