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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP
Cíl práce: 
Cíl práce je stanoven přesně a je v práci dosažen.
Teoretická / empirická část: 
Autorka předkládá ucelenou teoretickou část, o kterou následně opírá část empirickou. Text je složen s vědomím cíle, který autorka v klíčových pasážích připomíná a komentuje vztah konkrétních částí textu k jeho naplnění. V závěru práce autorka předkládá dobré závěry a výstupy ze své analýzy.
Vlivem práce ve stylu odstavec-citace, nespojování odstavců podle problematik a tříštění textu na drobné části obecně je práce místy hůře čitelná. Také zařazení kapitol 5. řádu přehlednosti příliš neslouží. Ne zcela jasný je vztah mezi analýzou systému vzdělávání, kompetenčním modelem a cílem práce – místy práce působí dojmem, že kompetenční model je nejvýraznějším optimalizačním doporučením, což by bylo v pořádku, pokud by si jeho sestavení autorka nezadala již na začátku formou cíle práce.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka cituje dle normy a používá dostatek literatury pro teoretickou část práce. Ne zcela dobrou vizitkou jsou monozdrojové citace (s. 21–24) či použití Armstronga, jehož míra zařazení je dle mého názoru na MDP příliš vysoká, očekával bych zapojení více specifické literatury.
Formální náležitosti:
Formální náležitosti práce jsou naplněny. Práce obsahuje několik drobných typografických chyb a překlepů.
Celkové zhodnocení práce: 
Práce velmi dobře přibližuje systém vzdělávání a jeho hodnocení v organizaci. Praktická část velmi dobře navazuje na část teoretickou. Autorka směřuje k naplnění cíle, kterého dosahuje. Nedostatkem práce je nižší čtivost a přehlednost práce, zmíněná práce s literaturou a nejasnost vztahu mezi cílem a kompetenčním modelem ve formě návrhu optimalizace.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Upřesněte, zda je vhodnější vzdělávání „on...“ nebo „off the job“. Z argumentace na s. 30 to není příliš jasné.
Kolik školení je u organizace pod cenovou hladinou, pod níž se neprovádí hodnocení? Jaká školení to jsou?
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