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Autor si pro svou diplomovou práci vybral téma velmi zajímavé. Cílem bylo podat nástin teorie právního státu, která je v moderní právní vědě často diskutovanou doktrínou. Svým vlivem výrazně zasáhla do vývoje právní vědy ve 20. století.

Práce je rozdělena do pěti kapitol. První kapitola, která je zároveň úvodem, obsahuje základní vymezení samotného pojmu stát. Autor se opírá především o argumenty smluvní teorie vzniku státu. Druhá (nejrozsáhlejší) kapitola je věnována exkurzu do historie, což odpovídá zavedenému zvyku, podle něhož se žádná studie neobejde bez historického vstupu. Diplomant uvádí příklady koncepcí právního státu od antiky až do 20. století. Třetí kapitola má komparativní prvky, neboť obsahuje srovnání koncepce právního státu ve dvou nejvlivnějších právních kulturách světa. Diplomant zde uvádí svá stanoviska, z nichž některá by se spíše hodila do jiné části práce.
Čtvrtá kapitola diplomové práce je věnována moderní koncepci právního státu. Autor rozebírá především nejdůležitější prvky materiálního právního státu, který je v současnosti dominantní koncepcí v euroamerické civilizaci. Nenajdeme zde ale explicitní rozlišení znaků formální a materiální koncepce. Chybí zde i zmínka o sociálně-právním státu, který je v posledním století další vlivnou koncepcí.
Pátá kapitola představuje závěr práce, v němž jsou obsaženy myšlenky, k nimž diplomant dospěl. Zde obsažená stanoviska by určitě obohatil názor diplomanta na dosaženou úroveň právního státu v ČR, případně na Slovensku.   
Z hlediska formálního by práci prospěl větší rozsah použité literatury. Všechny práce, které jsou uvedeny v seznamu literatury, by také měly být v práci citovány. Toto pravidlo diplomant důsledně nedodržoval.

Jako celek byla diplomová práce vypracována na dobré úrovni. Autor prokázal schopnost samostatně pracovat s literaturou, zaujímat a argumentovat vlastní názory a prezentovat je v souvislé literární podobě. Proto práci doporučuji k obhajobě.

Při ústní obhajobě by měl diplomant reagovat na otázku: „Jaké nedostatky má fungování právního státu v ČR, případně na Slovensku?“

V Olomouci dne 24. 3. 2009                                                            JUDr. Petr Osina, Ph.D. 

