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          Diplomová práce na téma „Informační zdroje sdělovacích prostředků“ autora Zdeňka Kopečného je vnitřně členěna do čtyř kapitol, dále vnitřně strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, literatura,  poznámkový aparát, shrnutí, celkový rozsah práce činí 69 stran.

          Cílem autora, jak sděluje ve svém úvodu, bylo „zpracovat a popsat informační zdroje, které sdělovací prostředky využívají nebo mohou využívat při své práce a zároveň zamyslet se nad širšími právními souvislostmi, které při získávání informací mohou nastat“.

     Zvolenou věcnou a právní oblast autor pojímá jak z pohledu vymezení základních pojmů a institutů, tak z pohledu naplňování práva na svobodu projevu a práva na informace. Zásadní pozornost pak věnuje zákonu o svobodném přístupu k informacím a institutu ochrany zdroje a obsahu informací. Obsahovou součástí práce je i stručná komparace této právní oblasti se zahraničím.

     Kapitola první zahrnuje vymezení informačních zdrojů, autor tuto problematiku  prezentuje jak z pohledu formálního, tak pohledu obsahového, text prokládá svými úvahami a názory. Text je  obsahově vyvážený a s přiměřenou vypovídací hodnotou. Je doplněn poznámkovým aparátem, který umožňuje další hlubší orientaci v dané věcné oblasti. V kapitole druhé autor nastiňuje mezinárodní aspekty práva na informace, a to jak s odkazem na akty, které nejsou součástí českého právního řádu, tak i těch, které náš právní řád již zakotvuje. Text je opět doplněn poznámkovým aparátem, autor prezentuje  i některá rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva.  Do kontextu jsou vloženy ústavní základy práva na informace v ČR, s popisnou prezentací vybraných ustanovení LZPS. Kapitola třetí je zaměřena na platnou právní úpravu ve vztahu k svobodnému přístupu k informacím a prezentovaný text je opět  popisným odrazem zákonné úpravy a vybraných  nálezů Ústavního soudu a procesních postupů při poskytování těchto informací. Kapitola čtvrtá se zaobírá problematikou ochrany zdroje a obsahu informací, autor své úvahy odvíjí jak od novinářských aktivit, tak z pohledu trestně právního a zamýšlí se nad věcnou oblastí i v mezinárodních souvislostech.
     Při komplexním hodnocení práce je možno konstatovat, že práce je autorem zpracována na odpovídající úrovni, odráží hlubší zájem autora o zvolenou věcnou a právní oblast, je vcelku systematicky uspořádána a má přiměřenou vypovídací hodnotu. I přes zvolenou popisnou metodu při tvorbě práce autor do textu vkládá své pohledy a názory na tuto právní oblast. Pro lepší  přehlednost textu bylo však možno zvolit jednodušší vnitřní členění uvnitř jednotlivých kapitol. 

     Po stránce formální odpovídá práce obecným standardům, kladeným na práce tohoto typu.

     Pro obhajobu diplomové práce doporučuji zaměřit se na tuto právní oblast z pohledu de lege ferenda, s formulací případných novel, které by bylo vhodné v této právní oblasti do budoucna realizovat. 

     Návrh na hodnocení diplomové práce:

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji hodnocení „velmi dobře“.
V Olomouci dne 27. září 2010 

                                                                                   JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.

