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          Diplomová práce na téma „Opatření obecné povahy“ autora Tomáše Kajnara  je členěna do tří kapitol, dále strukturovaných,  součástí práce je obsah, úvod, seznam zkratek, závěr, literatura,  shrnutí, celkový rozsah práce činí 63  stran.

          Cílem  autora této diplomové práce, jak prezentuje ve svém  úvodu, je popsat problematiku „opatření obecné povahy“ a nastínit klady a zápory současné právní úpravy na tomto úseku. Jako metody autor volí zejména metodu analytickou, popisnou, komparační. 

      V kapitole první  se autor věnuje obecným východiskům institutu opatření obecné povahy, v kapitole druhé procesním postupům  a kapitola třetí se pak zaměřuje na možnosti přezkumu tohoto institutu. 

     Při vymezování pojmu opatření obecné povahy autor vychází z právního rámce obecné procesní úpravy, s odkazy na zvláštní právní úpravu, dále pak z vymezení formálního a materiálního pojetí opatření obecné povahy a z pohledů soudní praxe, která se v souvislosti s tímto novým institutem postupně vyvíjela. Prezentovaný text má velmi dobrou vypovídací hodnotu, je opatřen poznámkovým aparátem, a to jak na úrovni autorské, tak na úrovni odkazů na právní rámec a judikaturu a je prokládán i vlastními pohledy autora na tuto věcnou problematiky. Pro praxi je nutno zdůraznit zejména vypovídací hodnotu textu pod bodem 1.4.3  „Vývoj pojetí opatření obecné povahy  v soudní praxi“. Obdobným způsobem je pak zpracována i kapitola navazující, ve které se autor věnuje procesu vydávání opatření obecné povahy a kapitola třetí pojednávající o přezkumu. Text má opět velmi dobrou vypovídací hodnotu, je z něho patrno, že autor věcnou oblast má velmi dobře nastudovanou, že ho profesně zaujala a od toho se odvíjí i celá řada jeho úvah na stávající právní úpravu,  s proložením  a odkazy na konkrétní právní situace (viz např. str. 36,  42, 46 a další).

        Při komplexním hodnocení této diplomové práce   po stránce obsahové konstatuji, že autor ve zpracovaném textu prokázal schopnost vymezení právního problému, informovanost o řešeních v odborné literatuře a schopnost učinit adekvátní závěry ve vztahu k teoretickým východiskům a následné praktické aplikaci.  Po stránce formální práce odpovídá obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu, zahrnuje přiměřený poznámkový aparát pod čarou, umožňující další podrobnější orientaci v dané problematice, z textu je jasné a patrné odlišení myšlenek citovaných autorů od myšlenek autora, struktura práce je jasná a přehledná, práce je jazykově i stylisticky správná, po stránce literární je čtivá, s dobrou vypovídací hodnotou.
      Při obhajobě této diplomové práce navrhuji, aby autor shrnul pozitiva i negativa tohoto institutu, jakož i vývoj v návaznosti na soudní praxi a prezentoval případné návrhy de lege ferenda.

	
	


     Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a navrhuji před touto obhajobou hodnocení „ A „.

V Olomouci, dne 30.4.2012

                                                                        JUDr. Dalimila Gadasová, Dr.
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