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Slovní hodnocení:

Tato práce reprezentuje zajímavou analýzu vývoje regionální politiky EU. Autorka zde prokázala výbornou znalost této problematiky a text splňuje nároky na diplomovou práci. 
Oceňuji kvalitní zpracování teoretického rámce (multi-level governance - MLG). Práce je vhodně začleněna do rámce, který představují výsledky doposud realizovaných výzkumů na toto téma, a jednotlivé dílčí části tak zároveň korespondují se zaměřením odborné debaty ve zkoumané oblasti. Autorka v práci využívá nově dostupné primární i sekundární zdroje. Ty lze považovat za vhodně zvolené, představující poslední výstupy bádání v dané oblasti. 
Z obsahového hlediska je text v pořádku. Autorka zde prokázala kvalitní analytické schopnosti. Závěry práce obsahují reflexi stanovené hypotézy, která „předpokládá, že rozvoj regionální politiky EU byl již od prvních integračních snah v 50. letech přímo ovlivňován politickým vyjednáváním a logikou kompenzace, která umožnila další integrační rozvoj a rozšíření ES/EU“.  Chybí mi však větší provázanost teorie MLG se samotnou analýzou vývoje regionální politiky a zohlednění teorie v závěru práce. Autorka v úvodu deklaruje, že „logika kompenzace omezila prostor pro prosazování přístupu víceúrovňového vládnutí, které by umožnilo zahrnout subnárodní aktéry do utváření politiky a procesu implementace“, ale v závěru tento argument není dostatečně vysvětlen a obhájen.  
Práce je v pořádku po stránce stylistické, i když se místy nevyhnula obtížně srozumitelným, či nevhodným obratům.  Obsahuje také občasné překlepy a gramatické chyby. 
Přes výše uvedené připomínky lze konstatovat, že autorka prokázala výbornou znalost této problematiky a text splňuje veškeré nároky na diplomovou práci. Doporučuji práci hodnotit jako výbornou.
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