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Magisterská práce Jakuba Tázlara se skládá ze 70 číslovaných stran textu a dalších 20 stran vázaných příloh, 6 příloh volných a jednoho CD-ROM s daty.

Práce začíná stručným nečíslovaným úvodem a cíly práce, které jsou označeny jako kapitola 1. Kapitola 2 se nazývá Metody a postup zpracování dat. Tato část je ale velmi stručná a měla být spíše součástí úvodu, který by se tak rozšířil a sjednotil. Nejedná se tedy o metody v tom smyslu, jak jsou obvykle řazeny v dílech tohoto typu prací. 

Kapitola 3 se věnuje popisu cyklistiky z pohledu její dopravní funkce. Hodnotí silné a slabé stránky cyklistiky. V této části student cituje pouze dvě práce, což je málo. Je zajímavé, že neuvádí ani výsledky vlastního výzkumu, které byly prezentovány na Cyklokonferenci v roce 2007. V podkapitole 3.4., která je zaměřena na popis cyklistiky ve městech, je již uvedeno více zdrojů a její kvalita je také vyšší. Mám však připomínku k formě citování prací. Některé citace nejsou bohužel úplné nebo jsou uvedeny chybně. Např. na str. 20 je uvedeno „… dle Martínka a kol (2008)“. V seznamu literatury je ale v roce 2008 Martínek a Čárský nebo jenom Martínek, ale zase rok 2006. Taktéž citace metodiky Jednotné GIS databáze cyklistické infrastruktury není kompletní. 

V kapitole 4 jsou popsány síťové analýzy. Čtenář z ní získá stručný přehled o tom, co jsou a k čemu se používají tyto analýzy. V příloze 1 je uveden ještě Dijkstrův algoritmus, který ale mohl být vysvětlen spíše zde, stejně jako jeho srovnání s ostatními postupy, které jsou zde zmíněny. Tato část by si zasloužila větší rozsah.
Kapitola 5 se zabývá srovnáním mapových portálů o cyklistické dopravě resp. dalšímu software umožňující plánování cest. Tato část nebyla v zadání a do práce podle mého názoru nepatří. Student si uvedením této kapitoly „připravil půdu“ pro hodnocení v další části práce, konkrétně kapitole 8. 
Kapitola 6 seznamuje velmi stručně se zájmovým územím – městem Olomouc. Tato část mohla být spojena s následující kapitolou č. 7, kde je popsána tvorba modelu cyklistické sítě pro město. Jedná se o stěžejní kapitolu magisterské práce, neboť zahrnuje hlavní výsledky a ukazuje na vykonanou práci. Student aktualizoval stávající model, vložil do něj nové atributy, např. údaje o sklonu trasy, resp. času projetí a průměrné rychlosti jízdního kola. 
Kapitola 8 se věnuje aplikaci síťových analýz nad vektorovým modelem cyklokomunikací. Student aplikoval nad vybranými dvojicemi bodů analýzy hledání optimálních cest. Výsledky srovnával s jinými plánovači cest, které představil v kapitole 5. Nyní teprve je zřejmé, proč uváděl zmíněný výčet mapových portálů. Domnívám se však, že tyto nástroje jsou natolik známé, že je stačilo uvést jenom ve srovnávací tabulce v této části práce. 

Jak student uvádí, projel trasy na kole mezi vybranými dvojicemi bodů, aby získal reálná data. Tuto část „ověření“ kvality modelu hodnotím kladně, přestože by se zde daly najít metodické nedostatky. Svá zjištění srovnává s bakalářskou prací. To opravdu nejsou nikde k dispozici údaje z hodnověrnějších zdrojů?
Kapitola 9 je věnována diskuzi, v kapitole 10 je uveden závěr.

Volné přílohy ukazují síť cyklokomunikací v podobě mapy a výsledky konkrétních aplikací optimální cesty.

Shrnutí: Student vykonal velký kus práce při přípravě dat. Jako by si ale nebyl jistý, zdali je to dostatečné, a proto toto jádro obalil kapitolami o cyklistice a popisem mapových portálů, které s problematikou přípravy dat zase tolik nesouvisí. Vlastní výsledky však mohl více rozepsat (především kapitolu 7). Na přípravě modelu jistě strávil spoustu času, ale z vlastní práce to není ihned patrné. Závěrem lze však konstatovat, že magisterská práce Jakuba Tázlara splnila zadání. Výsledky – především vlastní data – najdou jistě využití při modelování a hodnocení možností cyklodopravy v Olomouci. 

Práci doporučuji k obhajobě.

V Olomouci 9. května 2012 
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