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Diplomová práce s názvem „Daňová kontrola“ byla zpracována v rozsahu 51 stran vlastního textu, jejíž rozsah splňuje stanovenou normu pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. V práci se neobjevuje žádná judikatura vztahující se k tématu. 

Obsahová stránka diplomové práce:

Práce je rozdělena na 12 částí a Závěr. V Úvodu autorka zdůvodňuje výběr tématu, v dalších podkapitolách potom nastiňuje formální rozdělení práce do kapitol a jejich obsah a také stanovuje metodu zpracování. Domnívám se, že Úvod byl psán až na závěr celé práce, i když tomu by tak být nemělo, k tomu slouží Závěr. Z nějakého pochybení došlo k tomu, že diplomantka svoji práci na str. 10 sama si označuje jako rigorózní. Věřím, že i nadále ji poté psala jako diplomovou a v případné rigorózní práci toto téma třeba rozšíří o další pohledy. 

Po Úvodu  následuje kapitola věnovaná právní úpravě vztahující se k tématu od historických až po současně platných a účinných právních předpisů. Navazuje kapitola s vymezením základních pojmů. Pro důležitost tématu práce je třeba začít výkladem zásad, které daňovou kontrolu ovlivňují. Autorka zde zmiňuje ústavní zásady, zásady daňového řádu a také nezapomene zmínit zásady správního řádu. V další kapitole se správně věnuje subjektům daňové kontroly a jejím kompetencím. Zcela v souladu s logickou návazností jednotlivých kapitola zařazuje kapitolu věnující se  souvisejícím institutům, s kterými se v souvislosti s daňovou kontrolou můžeme setkat. Kapitola s označením 7., 8., 9. 10. se věnují samotnému tématu daňové kontroly, kdy je nejdříve pojednáno o zahájení daňové kontroly, jejím průběhu až přes samostatné kapitole věnované dokazování v průběhu daňové kontroly a tuto tématiku uzavírá kapitola věnující se ukončení daňové kontroly. Autorka vhodně shrnuje následky daňové kontroly. Předposlední kapitola je věnována možnostem obrany subjektů daňové kontroly. Zvláště si cením poslední kapitoly, kde se autorka věnuje mezinárodní spolupráce na úrovni daňové kontroly. 

Autorka diplomové práce zpracovala téma komplexně v daných souvislostech.
Na škodu práce pouze spatřuji, že se autorka ve své práci nevěnovala alespoň v základních otázkách úpravě daňové kontroly v zahraničních právních úpravách.

V přílohách jsou přiloženy dotazníky, které autorka zpracovala pro svůj průzkum ohledně chování pracovníků správce daně, délky prováděné kontroly a také dotazu na její průběh. Kladně hodnotím autorčinu zvídavost k danému tématu. 
Formální stránka diplomové práce:

Diplomová práce je formálně rozdělena do 12 číslovaných kapitol, v nichž je zahrnuto číslování Úvodu. Toto členění není zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Není tedy členěno dle klasického schématu, nicméně na významu práce to neubírá. 

Diplomová práce je psána ve slovenském jazyce, kdy tedy nemohu posoudit gramatickou stránku celé práce.

Nedostatky spatřuji v citační normě práce, kdy autorka si v seznamu zkratek vymezila např. zkratku pro zákon daňový řád, kterou také využívá, nicméně ještě v poznámce pod čarou na něj, jak číslo zákona, dále odkazuje, což je dle mého soudu značně matoucí. Dále jsou drobné nedostatky ve stejnosti písma v citacích v poznámkách pod čarou, nepřesnosti v citování.  

Jen velmi malé nedostatky spatřuji v překlepech a drobných stylistických chybách

I přes výše uvedené formální nedostatky shledávám, že diplomová práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
V souhrnu diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.

Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· zamyslet se nad významem daňové kontroly pro společnost 21. století a její budoucnost,
· nastínit komisi názor diplomantky na právní úpravu daňové kontroly před platností a účinností nového daňového řádu a zhodnotit tak, která úprava se autorce zdá být lepší.
Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby diplomové práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

- výborně -

V Olomouci dne 2. května 2011
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JUDr. et Mgr. Lenka Veselá

