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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

· Proč se autorka zaměřuje jen na mladší školní věk? Většina výchovných problému se projevuje spíše na druhém stupni ZŠ.
· Text je příliš rozčleněn - příliš malé podkapitoly.

· Kap. 1.3. je svým obsahem širší než kap. 1. - Proč ji autorka zařazuje právě do první kapitoly?
· Oponent by uvítal úvod každé kapitoly, který by čtenářům poskytoval informace, z jakého důvodu autorka kapitolu do práce zařadila apod.

· Práce má nejednotnou úpravu - např. styl nadpisů (viz str. 17,18), úpravu textu (str. 20,21)...

· Autorka v práci užívá zastaralý termín lehká mozková dysfunkce.

· Proč autorka charakterizuje blíže jen F91.3 (viz 3.3.2)?

· V kap. 3.3.4 autorka uvádí jako mýtus, že jsou poruchy chování důsledkem špatné výchovy v rodině. - oponent nesouhlasí s tím, že je tato příčina označována jako mýtus; domnívá se, že výchova v rodině významně ovlivňuje problémové chování dítěte, i když není jedinou příčinou.

· V kap. 3.4.1 autorka tvrdí, že si učitelé ani ředitelé mnohdy nechtějí přiznat existenci nekázně. - Toto tvrzení považuje oponent za vágní a nepodložené. Odkud autorka čerpá informace pro toto tvrzení?

· Jaké fyzikální podmínky prostředí" mají vliv na chování člověka (str. 24, bod 5)?

· V úvodu kap. 3.6 se autorka zmiňuje o legislativním zakotvení prevence a řešení problémů s chováním. Opomíjí ale základní dokument - školský zákon 561/2004Sb.

· Na str. 42 bod 3 uvádí autorka, že středisko výchovné péče poskytuje služby lidem ve věku od 6 do 18 let. - toto tvrzení je chybné. Jaké je tedy věkové rozmezí klientely střediska výchovné péče?

· Položky dotazníku pro učitele č. 5 a 6 považuje oponent za vágní, položka č. 7 je z části zbytečná neboť výchovný poradce a metodik prevence musí být na každé škole.

· Co autorka míní pojmem "školní specialista" (str. 50), pojmem "interaktivní programy" (str. 53) a pojmem "dobrá spolupráce"? V práci chybí operační definice pojmů. 

· Oponent se domnívá, že větší výpovědní hodnotu by mělo, ptala-li by se autorka na obsah kurzů, příp. interaktivních programů. - otázky v dotazníku jsou příliš obecné; nevypovídají o kvalitě, ale o kvantitě.

· Pro autorku zajímavé zjištění, že se více výchovných problémů projevuje o přestávkách než ve vyučovacích hodinách, je evidentně již mnohokrát reflektovaný fakt.

· Naopak jako pozitivní zjištění hodnotí oponent, co pro respondenty znamená pojem kázeň (str. 57).

· Oponent by v teoretické části uvítal pojednání o školských poradenských pracovnících (s vymezením jejich kompetencí apod.)
Závěr:
Práce  je - není   doporučena k obhajobě.
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