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A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):

Využity standardní metody a postupy
Zvolené metody a postup zpracování jsou v současné době velmi používané. Teorie fotogrammetrie je známa již desítky let. Autor se zabýval využitím neměřičských kamer v památkové péči. Práce s daty je na dobré úrovni. Rovněž postup zpracování byl zvolen vhodně. 
A2 Propracovanost literární rešerše:

Pouze shrnuty literární poznatky, data a informace bez komentáře
Literární rešerše je provedena dobře. Autor práce popisuje jednotlivé možnosti fotogrammetrického zpracování a rozebírá všechny důležité části od prvků vnitřní orientace až po samotné zpracování snímků jednotlivými metodami. V práci trochu postrádám aktuální stav řešené problematiky v zahraničí.
A3 Teoretická náročnost práce:

Standardní

Vzhledem ke známým postupům zpracování je teoretická náročnost z geoinformatického hlediska standardní. 
A4 Aplikační náročnost práce:

Vysoká
Povaha práce vyžadovala terénní měření. Autor také provedl velké množství snímkování v průběhu jednotlivých kalibrací kamer. Hlavní částí práce pak bylo zpracování velkého množství snímků v jednotlivých fotogrammetrických softwarech.
B1 Struktura práce:

Odpovídající potřebám řešení

Práce má vhodnou strukturu. Čtenář se v práci dobře orientuje, žádné části nechybí. 
B2 Práce s literaturou:

Průměrná, běžně dostupné prameny
Práce s literaturou je dobrá. Není opomíjen žádný důležitý zdroj informací. V práci však postrádám zahraniční literaturu nebo více odborných aplikačních článků na dané téma. Na druhou stranu je nutné zmínit, že česká fotogrammetrická literatura patří ke světové špičce a veškeré potřebné informace lze nalézt v češtině.
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, gramatika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):

Výborné

Práce je na výborné formální úrovni. Rovněž grafická stránka práce je zdařilá. V práci se nachází pouze drobné nedostatky.
B4 Webové stránky:

Vyhovující
Webové stránky práce obsahují základní informace o magisterské práci včetně grafických výstupů. Stránky jsou kvalitní.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:

Výborné
Výsledky práce jsou na výborné úrovni. Autor práce provedl kalibrace obou kamer, které nyní splňují požadavky na měřičské kamery. Dále sestavil sadu 3D modelů archeologických objektů a fotoplán fasády budovy. Pro sestavení všech výstupů bylo využito různých fotogrammetrických metod. Výstupy jsou kvalitní a zadání bylo bezezbytku splněno.
C2 Interpretace výsledků a diskuze:
Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry

Výsledky jsou správně interpretovány. Student měl přímo v terénu proměřeny reálné vzdálenosti, které poté porovnává s měřenými vzdálenostmi na modelech. V diskusi se zabývá problematickými oblastmi zpracování dat a vyhodnocuje které metody jsou vhodné pro daný typ dat. Také uvádí důvody proč je použití stereofotogrammetrie nemožné pro daný typ objektu.
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:
Lze uplatnit přímo 

Přímo lze uplatnit zejména část kalibračních protokolů, které jsou dané pro konkrétní kameru. Tyto výsledky využijí zejména pracovníci Katedry geoinformatiky.
C4 Cíle práce a jejich naplnění:

Cíle zcela naplněny

Cíle práce byly bezezbytku naplněny. Pouze stereofotogrammetrické vyhodnocení nebylo provedeno zcela, což však nebyla chyba studenta, ale jednalo se o omezení použité metody.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:

Dokážete určit, zda má na výsledek vliv použití prostorového kalibračního pole na místo rovinného?
Proč jsou na obr. 5.10 některá stanoviska přímo u kapličky?

Z jakého důvodu byl vybrán průměr všech hodnot při kalibraci. Neřídil jste se jednotlivými RMS chybami tak, že hodnoty s největší RMS chybou byly odstraněny?

U některých modelů na DVD postrádám soubory ve formátu KMZ.

E Celkové hodnocení:

Student Martin Šimíček splnil vše co bylo v zadání práce. Provedl kvalitní rešerši práce, kterou následně aplikoval na vybranou oblast památkové péče. Autor vytvořil kalibrační protokoly ke dvěma kamerám a dále 3D modely objektů z vlastních snímků, které pořídil v terénu. Modely jsou funkční a použitelné. V práci se lze dočíst zajímavé informace o praktickém použití neměřičských kamer ve fotogrammetrii. Práce je kvalitní a proto ji doporučuji k obhajobě.
     RNDr. Jakub Miřijovský
V Olomouci dne 2. 5. 2012
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