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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Oddlužení ve světle principu poctivosti. Právní úprava oddlužení přitom doznala další změny v podobě novely insolvenčního zákona provedené z. č. 31/2019 Sb., který nabude účinnosti 1. 6. 2019. Problematice oddlužení se pak věnuje ve světle principu poctivosti, když ustanovení § 395 odst. 1 insolvenčního zákona uvádí, že insolvenční soud zamítne návrh na povolení oddlužení, jestliže se zřetelem ke všem okolnostem lze důvodně předpokládat, že jím je sledován nepoctivý záměr. Výběr tématu hodnotím velice kladně. Jde o téma aktuální, přitom jej diplomantka dostatečně zúžila, takže je vhodné ke zpracování v rámci práce tohoto typu. 
2. Struktura diplomové práce

Diplomantka rozdělila práci do pěti kapitol a doplnila ji o úvod a závěr. Ke zvolené systematice mám však určité připomínky. V první kapitole práce (nazvané vývoj insolvenčního práva) se diplomantka věnuje historickému exkurzu, současné právní úpravě obecně, dále pak institutu oddlužení, jeho podmínkám a jeho vymezení jako sanačního způsobu řešení úpadku. Daná kapitola tak představuje souhrn různorodých informací obecného charakteru, přitom některé jsou pro vybrané téma irelevantní či by mohly být jako vymezení tématu práce zařazeny spíše do jejího úvodu. S ohledem na zvolené téma práce se pak diplomantka v druhé kapitole věnuje vybraným principům a zásadám. Zařazení této kapitoly přitom naopak oceňuji. Diplomantka díky němu pohlíží na zvolené téma obecněji a originálním způsobem. Stěžejní část práce je pak v kapitole třetí (Nepoctivý záměr). Diplomantka se však mohla věnovat tomuto tématu ještě podrobněji. Naopak zcela stranou mohly být ponechány příčiny zadlužené společnosti rozebrané v kapitole 4. I když diplomantka v úvodu této kapitoly uvádí, že s ohledem na významný zásah do principů, jimž jsou věnovány předchozí kapitoly, a jejich dodržování je žádoucí, jsou na místě i úvahy o příčinách vzniku neřešitelné finanční situace osoby končící úpadkem a lze ji dát zcela jistě za pravdu, že daná problematika s vybraným tématem souvisí, s ohledem na omezený rozsah diplomové práce se mi zařazení této kapitoly, která je však nutně spíše povrchní, nejeví jako příliš šťastné. Zařazení této kapitoly pravděpodobně vychází z široce nastaveného cíle práce, kterým bylo mj. konfrontovat podstatu oddlužení zejména s principem poctivosti a učinit závěr, zda má zákonodárce více možností, jak může dlužníkům neschopným splácet své dluhy pomoci, když se v této kapitole věnuje zejm. spotřebitelským úvěrům. V poslední kapitole se pak diplomantka věnuje výše zmiňované novele insolvenčního zákona, tentokrát již v širších souvislostech týkajících se podmínek splnění oddlužení.
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce nevykazuje žádné zásadní věcné nedostatky. Z práce je zřejmé diplomantčino zaujetí vybranou materií. Diplomantka se ve zvoleném tématu dobře orientuje. 
4. Formální stránka

Po formální stránce nemám k práci žádné zásadnější námitky. Práce je psána  kultivovaným a čtivým jazykem. 

5. Práce se zdroji

Práce obsahuje standardní poznámkový aparát. Množství zdrojů odpovídá tomuto typu kvalifikační práce.

V rámci ústní obhajoby nechť se diplomantka podrobněji vyjádří k názoru prezentovanému na str. 47 práce, kde uvádí, že nepoctivý záměr lze těžko posuzovat k okamžiku rozhodnutí dlužníka podat návrh a diplomantka má za to, že naplnění této podmínky by mělo být hodnoceno z mnohem širšího hlediska, když soud by měl především vzít v úvahu příčiny dlužníkova úpadku. To i s ohledem na dřívější právní úpravu definující nepoctivý záměr a judikaturu k němu. Zbyde-li v rámci obhajob časový prostor, k ústní rozpravě je možné i podrobnější zamyšlení se nad diplomantkou podporovaným řešením V. Plevy, v podobě stanovení určité zkušební doby a až následného povolení oddlužení. 
Diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a obsahuje zdařilé pasáže vhodné k dalšímu rozpracování. Předběžně ji proto hodnotím stupněm B.

V Olomouci dne 27. května 2019                                             JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
