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Bakalářská práce Jaromíra Berky Vývoj náboženských představ starozákonního Izraele v kontextu starověkého Kanaánu byla autorem předložena na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci jako součást státní závěrečné zkoušky v oboru Teologické nauky. Práce obsahuje 41 stran textu. Autor uvádí nejprve obsah svého díla a seznam použitých zkratek, na závěr připojuje seznam použité literatury, členěný na primární a sekundární literaturu.

Nadpisem ohlášenému tématu se autor začíná věnovat ve 3. kapitole, která má titul Všudypřítomný vliv náboženských představ cizích kultur. V této kapitole si všímá různých vlivů, které poznamenaly vývoj náboženských představ ve starozákonním Izraeli, zejména vlivu asyrského a babylonského, také však egyptského. Egyptskému vlivu je pak věnována celá další kapitola s názvem Egyptský pobyt, putování do zaslíbené země a obsazení. Klíčovou kapitolou z hlediska pojednávané tematiky je 5. kapitola s názvem Od mnoha bohů k Bohu jedinému. Následující šestá kapitola uvádí do historického pozadí působní proroků Amose a Ozeáše, jejichž poslání ve vztahu k profilujícímu se izraelskému monoteismu je věnována sedmá kapitola. V doslovu s titulem Vývoj náboženských představ starozákonního Izraele v kontextu starověkého Kanaánu se autor pokusil shrnout poznatky, k nimž dospěl při zpracovávání své práce.
Z hlediska obsahového lze autorovi vytknout, že pomíjí starozákonní texty, které jsou pro vývoj monoteismu v Izraeli velmi důležité, jako je např. Pátá kniha Mojžíšova. Rovněž velmi stručný seznam použité literatury svědčí o tom, že autor příliš nepátral po tom, co už bylo k jeho tématu napsáno. Autorovi však nelze upřít upřímnou snahu o sledování vývoje náboženských představ, zejména ve spisech, které nesou jména proroků Amose a Ozeáše.
Bakalářské práci je třeba věnovat pozornost i po stránce jazykového a formálního zpracování. Pravopisné chyby a bibliografie neodpovídající příslušné normě svědčí o tom, že tento požadavek nevzal autor v úvahu. 

Navzdory uvedeným nedostatkům splňuje předložená práce minimální požadavky kladené na bakalářskou práci. Navrhuji proto, aby byla přijata k obhajobě, a hodnotím ji stupněm „E“.
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