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Posudek oponenta na disertační práci Mgr. Mariana Siedloczeka, M.A
Předložená disertační práce „Representations of Masculinity in the Novels of Ernest Hemingway, Norman Mailer, and Tim O’Brien“ (Obraz maskulinity v románech Ernesta Hemingwaye, Normana Mailera a Tima O’Briena), školitel prof. PhDr. Josef Jařab, CSc., Katedra anglistiky a amerikanistiky, Filozofická fakulta, Univerzita Palackého v Olomouci, 2019, 134 stran, nepodává pouze analýzu tří románů zmíněných v názvu, ale pojednává o nich a o dalších dílech zmíněných autorů v daleko širším kontextu vývoje americké literatury a společnosti. Název disertace je v tomto ohledu proto mírně zavádějící, protože v ní najdeme daleko širší pohled na obraz maskulinity v americké literatuře od Franklina přes Irvinga, Thoreaua, Cranea, Spillanea aj. až ke zmíněnému O’Brienovi, filmům a westernům, což představuje značné rozšíření a obohacení prezentovaného výzkumu.
Kandidátův výklad se logicky rozvíjí: po úvodu do problematiky a metodologie (str. 6-12) následují tři rozsáhlé kapitoly obsahující příslušné rozbory próz od nejen tří autorů zmíněných v nadpisu. V této hlavní části práce najdeme kandidátův vlastní kvalitní rozbor studovaných próz nejen zmíněných autorů rýsující jistou skloubenou vývojovou linii studované problematiky. V rámci stručného závěru (Conclusion, str. 120-126) najdeme v jeho úvodu poněkud neorganicky zařazené hodnocení westernů, které by si spíše zasloužily vlastní podkapitolu. Práci uzavírá rozsáhlá Bibliografie (str. 127-134) dobře využité primární a sekundární literatury, zahrnující práce literárněvědné, literárněhistorické, sociologické a historické. Z formálního hlediska má práce odpovídající minimální rozsah (134 stran), příslušný odborný aparát a standardní formální uspořádání. Je psána anglicky a její jazyk a styl jsou na vynikající úrovni. V úvodní části disertace jsou ze stylistického hlediska některé části výkladu až přílišnou mozaikou z citátů sekundární literatury. Jen vzácně najdeme překlepy či vynechání (např. str. 54).
Disertace prokazuje kandidátovy hluboké znalosti jak studované primární a sekundární literatury, tak její kritické reflexe. Ve svém výkladu dobře postihl studovanou literární problematiku ve vztahu k historickým společenským událostem a dokázal materiál kriticky zhodnotit a vyjádřit vlastní stanoviska. Prokázal zde své schopnosti v několika podstatných rovinách literárněvědné práce: vedle analýzy próz tří zmíněných autorů a množství próz dalších autorů podal jak citlivý rozbor a kritické zhodnocení vhodně zvolených konkrétních textů ve vztahu k širšímu dobovému myšlenkovému, literárnímu a společensko-politickému kontextu, tak i celkový teoretický a literárněhistorický přehled delšího vývoje. Podrobně se seznámil se studovanou problematikou, položil si a zodpověděl mnoho důležitých otázek o podstatných souvislostech maskulinity v americké literatuře. Jeho výklad se přehledně chronologicky rozvíjí, jednotlivé problémy jsou uceleně diskutovány v příslušných kapitolách. Kandidátovy závěry jsou podložené argumenty a přesvědčivé. Práce jako celek je jak dobrým shrnutím dosavadního bádání a úvodem do problematiky, tak přínosným rozborem s novými poznatky. Vzhledem ke kvalitám práce lze doporučit její publikaci – byla by přínosem jak pro specialisty, tak i pokročilé studenty amerikanistiky. 
Závěrem lze konstatovat, že disertace dodržela svůj definovaný úkol. Kromě analýz próz uvedla a zpracovala kvalitní sekundární literaturu, podala citlivý rozbor a kritické zhodnocení a toto využila pro formulování obecnějších závěrů. Z práce je zřejmé, že kandidát je dobře seznámen jak se studovanými texty, jejich literárními a historickými souvislostmi, tak s literárněvědnou a literárněhistorickou metodologií. 

Předložená dizertace jako celek po obsahové a formální stránce zcela splňuje požadavky kladené na Ph.D. práci v daném oboru.
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