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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Oponentský posudek bakalářské práce studentky Zuzany Zdražilové na téma: Transparence, Plast a "brčkošperky".
Praktická část bakalářské práce obsahuje několik objektů, šperků převážně náhrdelníků a náramků. Jejich hlavním základem jsou plastové picí slámky neboli brčka. Praktická část je doplněna o teoretickou část, ve které studentka Zdražilová věnuje pozornost plastu jak v problematice designu tak v použití pro šperk. Nechybí ani výčet několika autorů, kteří se použitím plastu v oblasti šperku zabývají. Jako například: Svenja John, Gijs Bakker, Adam Paxon a Ted Noten. Z českých autorů jsou to Pavel Herynek, Petr Dvořák a Vratislav Karel Novák. Ve zbývající části teoretické bakalářské práce studentka popisuje svoje kolekce šperků. Jak získávala v mládí materiál, jak šperky vytvářela a jaké použití či uplatnění pro jednotlivé šperky zamýšlí či doporučuje.

V předkládané teoretické části oceňuji velký výběr převážně zahraničních autorů, kteří vhodně doplňují zvolené téma naopak bych vypustil v první kapitole přední část posledního odstavce popisující téma recyklace, neboť nezapadají svým stylem do tohoto typu práce. 

V teoretické části diplomové práce jsem se dočetl, že autorka je už od malička vášnivým sběratelem picích slámek neboli brček. Je to jiné sbírání, které není inspirované poznáním, jako např. u známek mincí a pod. Co sběratelku láká jsou barvy a maetriál PLAST. Jak sama přiznává tento materiál miluje.
Jakoby toto náhodné sbírání studentku předurčilo k velkému úkolu. Důležitost barev pro autorku nám potvrzuje i pojmenování jednotlivých kolekcí. Černá série, oranžová série, vícebarevný šperk a podobně. Proto by mě zajímalo jestli autorka nezkoušela "brčka" ohýbat, či více tvarovat.

Studentka Zdražilová vytvořila ucelený soubor šperků, který působí hravě, barevně a současně.

Otázka:

Jestli autorka nezkoušela "brčka" ohýbat, či více tvarovat?
Závěr:

Práce  je  doporučena k obhajobě.
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