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Oblast stavebního práva je jednou ze základních oblastí působnosti veřejné správy, současně jednou z odborně i administrativně nejnáročnějších. Tomu odpovídá i složitost právní úpravy stavebního práva a výkonu veřejné správy na tomto úseku. Z tohoto hlediska zvolila diplomantka pro svou práci téma nesporně zajímavé, podnětné i potenciálně přínosné.

Rozsah práce (cca 50 stran) v zásadě odpovídá jak příslušné směrnici pro kvalifikační práce na Právnické fakultě UP, tak zvyklostem u diplomových prací.

Vlastní práce je, kromě (poněkud netradičně číslovaných) úvodu a závěru, členěna do pěti hlavních, dále členěných kapitol. Práce je doplněna seznamem použitých pramenů, seznamem použitých zkratek, abstraktem a seznamem klíčových slov.

V úvodu práce autorka osvětluje motivy pro volbu tématu a vymezuje si cíle práce. Postrádám alespoň stručnou informaci o metodice práce.

První kapitola práce (číslovaná jako kapitola druhá) je nazvána „Stavební právo a jeho základní institut“. Z větší části je věnována problematice duality práva, a to v kontextu činnosti veřejné správy. Na závěr této stručné kapitoly je jen zmíněn problém duality pojmu stavba.

Podrobná analýza pojmu stavba ve stavebním právu je obsahem až následující kapitoly, nazvané „Právní režim stavby ve stavebním právu“. Dále jsou v této kapitole popsány, s výjimkou územního rozhodování, všechny hlavní povolovací a jiné režimy stavby podle stavebního zákona. 

Samostatná kapitola práce je věnována pojmu stavba v pojetí soukromého práva. Autorka v ní analyzuje zejména judikaturu obecných soudů vztahující se jednak k vymezení pojmu stavba v soukromém právu a k problematice vzniku a zániku stavby jako věci. Zejména při analýze institutu „superficies solo cedit“ se diplomantka zabývá nejen platnou právní úpravou, ale i návrhem nového občanského zákoníku, představujícího zásadní změnu (mimo jiné) v této oblasti.

Vedle duality pojmu stavba v pojetí stavebního a občanského práva se autorka zabývá i otázkou samostatného pojetí tohoto pojmu v oblasti práva finančního, resp. daňového. Analýzou judikatury správních soudů a Ústavního soudu ČR dokazuje, že z hlediska daňových předpisů je relevantní civilistické pojetí pojmu stavba. Na věci nic nemění skutečnost, že příslušnými k výkladu tohoto právního pojmu v jednotlivých řízeních jsou finanční orgány jako orgány správní.

Na předchozí analytické kapitoly navazuje závěrečná kapitola, věnovaná „Prolínání veřejnoprávní a soukromoprávní úpravy“. Zde se diplomantka věnuje zejména problematice neoprávněných a nepovolených staveb a soudního řešení sporů z nich plynoucích.
V závěru práce diplomantka strukturovaně shrnuje obsah hlavních kapitol práce a poznatky, k nimž při zpracování práce došla. 
Autorka ke zpracování práce využila základní relevantní odbornou literaturu, nedostatkem je opomenutí některých časopiseckých publikací k tématu. Naopak, za velmi kvalitní považuji výběr judikatury jak správních soudů a soudu ústavního, tak obecných soudů v civilním soudnictví. 

Jako vedoucí diplomové práce oceňuji také samostatnost a iniciativu, s nimiž diplomantka přistupovala po celou dobu ke zpracování předložené práce.

Závěr:

Přes výše uvedené dílčí připomínky, zejména k systematice práce, konstatuji vysokou úroveň hodnocené diplomové práce. Práce splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce. Práci proto jednoznačně doporučuji k obhajobě, navrhuji její hodnocení stupněm velmi dobře.

Při obhajobě by diplomantka měla stručně a shrnujícím způsobem vymezit pojem stavba (pojmovými znaky, kritérii posuzování) z hlediska práva stavebního a práva občanského.

V Olomouci dne 29. září 2011

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.
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