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	V hodnocení využijte slovní vyjádření s respektováním charakteru a zaměření práce. V případně snížení počtu bodů je nutné uvést v slovním zhodnocení důvod. V případně počtu bodů 0 je nutné detailně popsat zásadní nedostatky práce vedoucí k nedoporučení práce. Ve všech případech kromě bodu 1, je hodnocení 0 vylučovacím kritériem (práce je nedoporučena).
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	Jedná se o téma se zajímavou problematikou, stres se dnes dotýká téměř každého z nás a je potřeba ho řešit a zabývat se jím.
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	Práce je rovnoměrně rozčleněna na teoretickou a výzkumnou část. V teoretické části práce autorka popisuje stres v běžném životě, stresory, pohyb a stres a v neposlední řadě copingové strategie. Seznam použité literatury je rozsáhlý, nechybí v něm časopisecké zdroje české a zahraniční, je zde také velké množství internetových odkazů.
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	Kvalita a vhodnost výzkumného designu práce (formulace cílů, výzkumných otázek, hypotéz, metody sběru a zpracování dat). V případě teoretické práce se detailně posuzuje práce s literaturou, literární krytí – rozsah, aktuálnost, přesnost, případná absence klíčových zdrojů, syntéza poznatků a schopnost studenta vyvodit z nich závěry.
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	Formulace cílů práce je jasná, výzkumný soubor je dostatečně velký. Výzkumné hypotézy, které autorka zformulovala, se vždy týkají rozdílů mezi dvěma sledovanými skupinami probandů ve volbě strategií zvládání stresu. Autorka neuvádí, proč při zpracování dat použila neparametrické metody a zda k tomuto rozhodnutí byly nějaké důvody.
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 Při ověřování hypotéz H4 a H5 byl nalezen signifikantní rozdíl mezi skupinami probandů pouze v jedné pozitivní strategii, nemůžeme tedy H4 a H5 přijmout. Hypotézu H8 není možné částečně přijmout a zamítnout. 
Cílů práce bylo částečně dosaženo, v kapitole Diskuse se autorka věnuje rozboru svých výsledků a porovnává své výstupy s výstupy jiných studií. Do budoucna uvažuje o rozšíření výzkumného souboru a o porovnání českých a zahraničních sportovců.
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