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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Vybrané téma diplomové práce studentky Romany Jílkové, je vzhledem k době, ve které žijeme nanejvýš aktuální a pro zpracování v rámci závěrečné práce také vhodné a zajímavé. Studentka svou práci rozdělila tradičně na část teoretickou a část praktickou (empirickou). 

Teoretická část práce je zpracována do tří kapitol, které na sebe plynule navazují a tvoří kompaktní celek. Nejvýš bych však vyzdvihla kapitolu třetí, která svým obsahovým zpracováním přesahuje oblast speciální pedagogiky a přesahuje tak tradiční pojetí speciálněpedagogických témat.

Empirická část práce je bohužel neprakticky zpracována pouze v jedné kapitole „Výzkumné šetření“ – doporučila bych ji rozdělit na více kapitol. Na druhou stranu je však třeba říci, že zpracování nemá žádný vliv na kvalitu obsahu, který zcela odpovídá požadavkům kladeným na diplomovou práci. Pro získání žádaných informací zvolila studentka vhodnou metodu kvalitativního zkoumání prostřednictvím polostrukturovaného rozhovoru u osmi respondentů. Kdy vzorek zkoumaných tvoří jak muži, tak ženy, a to různého věku, dosaženého vzdělání i rodinného stavu, což se poté odráží na jejich zkušenostech s cestováním. Vzorek by mohl být i širší, ale pro základní představu do diplomové práce postačuje. V rámci empirické části mám tyto výhrady:

· Postrádám kapitolu „Doporučení pro praxi“.

· U interpretace výsledků bych doporučila dát si pozor na diagnózy respondentů a jejich slova převést do odborných výrazů (viz. retrolentární retinopatie, či spálení sítnice v inkubátoru).
Kromě členění empirické části vidím jediný nedostatek ve formální stránce práce v zastaralém použití kurzívy u přímé citace.

Otázky k obhajobě:

1. Které dvě organizace jsou ve světě natolik ceněny, že jsou členem Mezinárodní federace škol vodících psů.

2. Čemu přičítáte fakt, že minimum z dotázaných respondentů využívá při cestování GPS moduly?

3. Dokázala byste srovnat úroveň zabezpečení cestování pro zrakově postižené se zahraničím? 

Závěr:
Práce je doporučena k obhajobě.
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