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Bakalářská práce s názvem „Daňová kontrola a její fáze“ byla zpracována v rozsahu 31 stran vlastního textu, což odpovídá rozsahu stanovenému pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura a judikatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena na 8 hlavních částí a dále Úvod a Závěr. V Úvodu si autorka vytyčuje cíl práce a nastiňuje formální rozdělení práce do kapitol a jejich obsah.
První úvodní kapitolou je historický pohled na tento institut finančního práva až po současnou právní úpravu, navazuje kapitola s vymezením základních pojmů, poté se autorka věnuje zásadám daňové kontroly. Stěžejní část začíná kapitolou čtvrtou s názvem Postupy před zahájením daňové kontroly. Navazuje kapitola Zahájení daňové kontroly, kapitola Průběh daňové kontroly s rozdělením do jednotlivých fází, které autorka vymezila jako fáze seznamovací, shromažďovací, vyhodnocovací a dokazovací. Vhodně koncepčně navazuje kapitola Následky daňové kontroly. Poslední kapitolou autorka uvádí opravný prostředek, který je možné využít proti rozhodnutí, a to odvolání. Závěrečnou chybně číslovanou kapitolou je Závěr, kde autorka shrnuje získané poznatky. 
Autorka ve své práci musela zohlednit, že v průběhu zpracování bakalářské práce došlo ke změně stěžejního zákona. Autorka tak pomocí komparace na tuto situaci reagovala, a kde považovala za vhodné a potřebné změny uvedla. 
Formální stránka bakalářské práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 9 číslovaných kapitol. Toto členění není zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Není tedy členěno dle klasického schématu, nicméně na významu práce to neubírá. 

Mezi formální nepřesnosti bych zařadila některé stylistické nedostatky v práci nalezené a opakování celé strany 24 ve vazbě, kterou mám k dispozici. Nicméně zásadní nedostatky ve formálním či gramatickém zpracování jsem neshledala. I přes výše uvedený formální nedostatek shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Nutno podotknout, že autorka pracovala při zpracování práce samostatně, s tématikou se seznamovala do hloubky, na konzultace přicházela vždy připravena, na věc si dokázala vytvořit vlastní názor, který ve své práci uplatňuje. Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka je schopna vědecké práce. V souhrnu autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.

Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· shrnout základní poznatky získané při zpracování bakalářské práce,

· zamyslet se nad významem institutu daňové kontroly pro společnost 21. století a její budoucnost,
· nastínit komisi případný názor autorky na provedené změny v právní úpravě tohoto institutu dle nového zákona Daňového řádu.
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby diplomové práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

- výborně -

V Olomouci dne 13. května 2011
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