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Vhodnost tématu: 
Téma adaptace je zcela v souladu se studovaným oborem.
Cíl práce: 
Diplomant stanovuje cíl práce jasně a srozumitelně hned v úvodu. Z cíle práce je zřejmé, jakým způsobem bude naplňován.
Teoretická část: 
U teoretické části práce oceňuji jasnou strukturovanost textu a orientaci v dané problematice, která je patrná. Nejsou zde obsaženy žádné nadbytečné informace a diplomant jasně postupuje jednotlivými součástmi adaptačního procesu až ke kapitole č. 7. kde popisuje společnost Bosch Diesel, ve které adaptační proces analyzuje. Dochází zde tedy neznatelně k určitému oddělení části teoretické od praktické, v rámci této práce to ale nepůsobí rušivě. Obě části práce diplomant velmi zručně propojuje. Oceňuji zpracování šesté kapitoly zaměřené na evaluaci adaptace v organizaci.
Literatura a práce s literaturou: 
Zvolená literatura je vhodně zvolena, vzhledem k tématu práce, počet titulů je pro tento typ práce nadprůměrný. Diplomant cituje dle normy.
Formální náležitosti:
Práce je po formální stránce na velmi dobré úrovni. Strukturování do kapitol je přehledné a práce je velmi čtivá. Velkým pozitivem je absence jakýchkoliv nadbytečných součástí textu.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Diplomant elegantně dospívá propojením teoretické a praktické části práce k závěru, ve kterém, i přes velmi propracovaný systém adaptace v této nadnárodní společnosti, nachází možnosti zlepšení a optimalizace tohoto procesu ve společnosti. Zvláště na základě velmi dobrého teoretického zpracování této problematiky je schopen nalézt prostor pro konkrétní návrhy na zlepšení v praxi. Práce je kompaktním návrhem, který může organizace bez zásadních úprav použít pro úpravy adaptačního procesu v praxi.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Měl jste nějaké komplikace ze strany společnosti Bosch Diesel se zveřejněním interních zdrojů společnosti?
Předpokládám, že v této společnosti pracujete, dokázal jste identifikovat slabá místa adaptačního procesu z pozice nově nastupujícího zaměstnance?
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm „A“
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