Hodnocení

diplomové práce Lukáše Kosatíka

Extrémismus – trestněprávní aspekty
Předmětem diplomové práce o rozsahu 49 stran vlastního textu je problematika závažného sociálně patologického jevu, a to z hlediska trestněprávního. Téma diplomové práce je aktuální již proto, že tento fenomén není v trestním právu definován a zahrnuje různé druhy protiprávních jednání a že neexistuje jednoznačná definice extremismu ani v oblasti kriminologie, politologie nebo sociologie.

Diplomant rozdělil svoji práci do úvodu, šesti kapitol dále podrobněji strukturovaných a závěru. V prvé části práce pojednává o pojmu extremismus a o jeho dělení (politický extremismus, náboženský extremismus, ekologický extremismus), v další části se zabývá trestněprávními aspekty (kapitola třetí), následuje kapitola, která vybočuje z tématu práce a pojednává spíše o právních prostředcích regulace extremismu v jiných odvětvích. Poslední část práce je věnována terorismu jako příkladu extremistického jednání. Práci zakončuje stručným závěrem, z něhož vyplývá, že trestní právo reaguje na projevy extremismu dostatečným počtem příslušných skutkových podstat jednotlivých trestných činů.

Diplomant zpracoval práci na podkladě dostatečného počtu odborných literárních pramenů, s kterými kreativně pracoval.

K celkovému hodnocení nutno uvést, že speciální trestněprávní literatura, která by komplexně pojednávala o tématu diplomové práce chybí, diplomant musel vybírat z literatury zpracovávající jednotlivé aspekty extremismu.

Těžiště diplomové práce je v kapitole třetí, ve které diplomant rozebírá jednotlivé druhy trestných činů z hlediska, zda mohou poskytnout ochranu proti projevům extremismu. U některých trestných činů (proti životu a zdraví, proti pořádku ve věcech veřejných) je taková souvislost evidentní, u jiných (proti majetku) je tato souvislost ojedinělá.

Podle mého názoru diplomant poctivě rozebírá jednotlivé skutkové podstaty a hledá příslušné trestněprávní souvislosti. Mimo ojedinělých nesprávností, resp. zjednodušujících tvrzení (např. na str 18 shora tvrzení, že soukromé vlastnictví doznalo v novém trestním zákoníku symbolického posílení tím, že je upraveno v hlavě páté, zatímco v předchozím trestním zákoně v hlavě deváté, aniž je ovšem zmíněno, že trestní zákoník nerozlišuje formy vlastnictví a snížil některé sazby kvalifikovaných skutkových podstat majetkových trestných činů), se jedná o rozbor podrobný, správný, obecně srozumitelný.

Práci zhodnocuje i srovnání se slovenskou právní úpravou, které autor věnuje samostatnou šestou kapitolu.

Závěrem shrnuji: Diplomant se vypořádal s nelehkým tématem diplomové práce velmi dobrým způsobem, dá se říci, že vytěžil z odborné literatury vše, co bylo možné, připojil své vlastní komentáře a předložil diplomovou práci, která má velmi pěknou odbornou i literární úroveň. Znovu je třeba připomenout, že jde o téma novátorské.

Při ústní obhajobě doporučuji zaměřit pozornost diplomanta k otázce: 

Trestněprávní ochrana před terorismem
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