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Slovní hodnocení:

Ve své diplomové prací se Jiří Hudec zabývá tématem energetické politiky USA. Jedná se o téma aktuální, které je z různých úhlů diskutováno akademiky a širší veřejností mimo jiné v souvislosti s americkou zahraniční politikou na Blízkém východě a s populárním tématem využívání obnovitelných zdrojů energie. 

Autor toto obsáhlé téma pojal jako analýzu procesu formování americké (zahraniční a) bezpečností politiky, resp. energetické bezpečnosti. Využil řadu primárních materiálů a dalších nejnověji dostupných zdrojů, které nabízejí vhled do procesu „policy-making“; zdroje bohužel v části „Bibliography“ na primární a sekundární nerozdělil, což je formální chybou. Práce je relevantně strukturovaná, text je rozdělen do pěti hlavních kapitol. Autor využil metody případové studie. Jazykem práce je angličtina, která je v případě Jiřího Hudce na velmi vysoké úrovni. 

Magisterská diplomová práce Jiřího Hudce splňuje všechny požadavky na obdobné práce kladené, doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně.
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