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Otázka pro obhajobu:

Vyjádřete se prosím stručně k problematice reprezentativnosti zkoumaného vzorku respondentů v rámci dotazníkového šetření – zmiňte jeho úskalí. 
Písemné hodnocení:

Eva Zavřelová své bakalářské práci pojednává o problematice, jež je v dnešní době teatrologii ještě stále poměrně vzdálená. Studentka se velmi dobře vypořádala s nedostatkem teatrologicky zaměřené literatury k tématu, shromáždila důležité poznatky a prokázala značnou míru kreativity při vlastním výzkumu marketingové strategie nově vzniklého festivalu Akcent. Oceňuji skutečnost, že se studentka rozhodla vyzkoušet a zapojit do práce metodu dotazníkového šetření, což doplnilo text práce o zajímavé údaje. Kladně hodnotím také snahu v souladu se získanými poznatky z oblasti marketingu kultury navrhnout lépe vyhovující řečení propagační kampaně festivalu.   

Musím zdůraznit, a to nikoliv na omluvu studentky, že ve svém výše uvedeném hodnocení reflektuji nedostatky práce v návaznosti na poněkud nesystematickou péči studentky o to, aby text dokončila včas, čímž by mohla zabránit řadě zejména formálních nedostatků. Zavřelová si sice, především zpočátku, dala na práci dosti záležet, ale dokončení textu bylo provázeno značnými potížemi, které bohužel kvalitu práce ve výsledku – a musím podotknout, že zbytečně – oslabují.    

I přes tyto výhrady však práci pro její obsahové kvality k obhajobě doporučuji. 
K obhajobě práci doporučuji.      
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