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Vhodnost tématu: 
Téma je adekvátně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Cílem práce je analýza adaptačního procesu v multikulturní společnosti, ověření funkčnosti a nalezení slabin tohoto procesu. Záměrem autorky je také nabídnout návrh ke zlepšení současného postupu. 

Teoretická a praktická část práce: 
Autorka Lucie Janštová se ve své práci věnuje adaptačnímu procesu ve vybrané multikulturní firmě. V teoretické části seznamuje čtenáře se základními definicemi a teoretickými aspekty adaptace zaměstnanců. Pozornost věnuje samozřejmě také tématu multikulturní organizace a interkulturní komunikace. Teoretická část je klasickou rešerší obvyklých autorů vyjadřujících se k danému tématu. Ke škodě práce jsou zde četnější překlepy (např. autorka mohla mezi slovy dělat mezery). Po obsahové stránce je ale teoretická část pěkně strukturovaná a obsahově uspokojivá. 

Následně plynule přechází do empirické části. Empirická část je pak postavena na kvalitativní metodologii, kdy pomocí polo-strukturovaných rozhovorů zkoumá zaměstnance a vedoucí týmů. Pole výzkumu si autorka zužuje skrze Kieserovy adaptační kroky. Mohla by autorka v rámci obhajoby zdůvodnit výběr právě tohoto autora? Výzkum se snaží odkrýt vliv multikulturního prostředí na adaptaci a prozkoumat případné působení kulturních stereotypů mezi zúčastněnými (autorka trochu automaticky předpokládá vliv kulturních stereotypů, ačkoli v práci tento předpoklad není třeba ihned předjímat). 
K jednotlivým fázím a otázkám autorka řadí speciálně kategorie, které sytí nalezenými kódy. Sytil se autorce jí užitý vzorek? Zároveň bych požádal, aby autorka v rámci obhajoby zdůvodnila svou pozici výzkumníka vůči výzkumnému terénu. V této organizaci totiž jak sama uvádí profesně působí. Reflektovala tedy svoji osobní zkušenost při analýze dat? 

Práce nabízí podrobnou a poctivou interpretaci dat, která není jen povrchním sledem nalezených informací. Porozumění textu je více než nadstandartní pro bakalářskou úroveň.
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je v obvyklé normě u tohoto typu práce.
Formální náležitosti: 
Výslednému textu škodí překlepy a formální neupravenost.
Otázky k diskusi:
1. Mohla by autorka v rámci obhajoby zdůvodnit výběr užitých adaptačních fází od Kiesera pro svůj výzkum?
2. Sytil se autorce jí užitý vzorek?

3. Reflektovala autorka svoji osobní zkušenost při analýze dat? 

S ohledem na výše uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm A.
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