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Diplomantka zpracovala na čtyřicetiosmi stranách problematiku sankcionování mladitsvých delikventů. Práce je dobře systematicky uspořádaná,  v úvodu se zabývá vymezením specifickcýh pojmů, které jsou specifické v řízení s mladistvými a následně se věnuje výchovným opatřením, ochranným opatřením (bez opatření zabrání věci a jiné majetkové hodnoty) a vybraným trestním opatřením. Vzhledem k obsáhlosti problematiky a omezenému rozsahu práce, nebylo možno postihnout úplně všechna opatření ukládaná mladistvým. Těžiště práce je tak v kapitole dvě, tři a čtyři. Pozitivně hodnotím, že práce obsahuje i přílohovou část, z níž je patrný zájem autorky, kdy i navázala spolupráci s Probační a mediační službou.

Struktura práce vystihuje potřeby tématu; postupuje od obecného ke konkrétnímu. Jednotlivé kapitoly jsou logicky provázané  Práce je rozdělena do čtyř kapitol, úvodu a závěru, příloh a seznamu použité literatury. 

Diplomová práce nabízí relativně kvalitní analýzu aktuální úpravy sankcionování. Autorka řádně cituje a užívá aktuální prameny z odborné literatury monografické, časopisecké i z internetových zdrojů, pracuje i s judikaturou.  Hojnost citací je někdy až na škodu, když se pak vytrácí vlastní přínos autorky, kdy její názory sice jsou v práci obsaženy ale s ploším odůvodněním. Někdy se autorka neubránila nepřesnostem,  a to i v citovaných pasážích - přestože je má uvedeny jako citace (např. v označení ministerstva pověřeného vedením seznamu probačních programů, kdy v komentáři je správně uvedeno že se jedná o ministerstvo spravedlnosti)
Téma je zpracováno relativně kvalitně, byť se diplomantka dopustila pár nepřesností a mohla do práce zahrnout více vlastních názorů a zamyšlení. Z práce je však vidět zájem autorky o danou problematiku a  lze říci, že  autorka postihla jeho podstatné aspekty.

 Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou B až C.


Jako téma k obhajobě doporučuji téma: Peněžité opatření a jeho vhodnost pro ukládání mladistvým.
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