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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  
· Na s. 47 se věnujete tématu lektorky orientálního tance, existují v ČR standardy této profese? Co obsahují, popř. co by měly obsahovat dle vašeho mínění? Lze specifikovat odbornost a osobnost „dobré“ lektorky?
· O součastné české společnosti  mnozí tvrdí, že je neritualizovaná, je  orientální tanec jednou z možností ritualizace života a jakou roli mohou hrát rituály v životě ženy?

·  Na s. 56 je podkapitola věnována kultuře, vzhledem k zaměření práce by stálo za to ji rozšířit např. o kulturní odlišnosti - zvláště - pokud je v dotazníku otázka na představu života v islámské společnosti.
· V kapitole věnované propojení s tanečně pohybovou terapií je zmínka o různých odvětvích na tělo zaměřené terapie, např. biosyntéza vychází ze 3 zdrojů, (práce s tělem, práce verbální a práce spirituální) – má svou metodu pro práci mj. s emocemi. Jak se pracuje s emocemi prostřednictvím orientálního tance?
· Celou prací prolíná autorčino neutuchající nadšení,  vnitřní „zapálení“ a bohatá zkušenost v dané oblasti, což vysoce oceňuji a považuji celou práci za vysoce přínosnou a inspirativní.
Závěr: práce je doporučena k obhajobě. 
Návrh hodnocení:
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V Olomouci dne 26. května 2010




oponent  diplomové práce
                                                                                                                                                                                    













