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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně:

výborně
Náměty pro obhajobu:

1. V kapitole s názvem Weiner literát uvádí autorka troufalé tvrzení o Weinerově touze se prosadit na poli literatury. Myslím, že u tohoto autora se skutečně jednalo spíše o „osobní vypsání se“ než o slávu a uznání
2. Zkoumáním vývoje poetiky jednotlivých povídkových souborů, jejich tematické proměně v čase, autorka dochází k závěru, že „každé Weinerovo dílo je svým zaměřením tak specifické, že nelze tyto knihy determinovat jako celek.“ Toto stanovisko se mi jeví jako příliš radikální. Naopak se domnívám, že je tyto prózy nutno vnímat komplexně. Motivicky na sebe navazují, postupným vývojem dochází k stupňování, zesilování již dříve zmíněných témat. Každý další povídkový soubor je tak vlastně podrobnějším dovysvětlením předchozího. Základní témata Weinerovy tvorby jsou tak neměnná, dochází jen k jejich významové gradaci.
3. V poslední kapitole autorka charakterizuje Richarda Weinera jako literáta 
na rozhraní uměleckých směrů, autora, jenž nikam nepatří. Nemůžeme se na Weinera dívat naopak jako na ryzího expresionistu, tedy představitele těžce vymezitelného uměleckého hnutí, jehož hranice s ostatními směry (především s existencialismem) nejsou nijak pevně stanoveny? 
Další poznámky k práci, kritické připomínky:

Autorka se pokusila postihnout vývoj prozaické tvorby Richarda Weinera. Největší důraz klade na posouzení okolností vzniku jednotlivých povídkových souborů. Mnoho pozornosti je tak věnováno Weinerovým životním peripetiím. Nejedná se však o rozvleklé pojednání o autorově osudu, nýbrž jsou citlivě vybírány pouze ty události, které měly bezprostřední vliv na jeho tvorbu. 
Nepříliš vhodně je zvolena vstupní kapitola - stručný přehled autorova života v datech má takto na úvod poněkud odstrašující charakter. Spíše se hodí jako samostatná příloha než jako vhled do velmi podařené práce. 
Po formální stránce bych vytkla některé stylové nedostatky (opakování slov), hojný výskyt krátkých spojek a předložek (a, i, do) na koncích řádků, mnohdy chybí odražení odstavců. 
Největší přínos spatřuji v samotných rozborech povídkových souborů. Vlastní interpretace zahrnují mnoho zajímavých postřehů. Přestože autorka v úvodu tvrdí, že by ráda „reflektovala v podobném rozsahu všechny vydané soubory jeho próz“, je zde patrná jistá nevyváženost v analýze jednotlivých povídek. Na mnoha místech bych očekávala poněkud hlubší vhled. Vnímat soubor Netečný divák a jiné prózy především v souvislosti s Weinerovým odchodem do Paříže je naškodu. Literární dílo není možno chápat jako pouhý „záznam, deník jeho světa, vnitřního života“, jak autorka často činí. S postupem kapitol však intenzita analýz narůstá. Zatímco rozbor celého souboru Škleb je postaven v podstatě na pochopení jediné povídky Prázdná židle, kapitola věnovaná Lazebníkovi je dokonce rozdělena do dvou podkapitol. 
Nedostatečně vyložené či zcela opomenuté prózy tak vybízí k pokračovaní v této dobře vyšlápnuté cestě a následnému vytvoření práce velkého významu.
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