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6. Připomínky a otázky k obhajobě: Bakalářskou práci Matěje Perničky tvoří soubor šesti kreseb zvětšeného středního formátu provedených uhlem na balicím papíře. 
Kresby vznikaly jako součást kolekce, kterou autor tvoří již zhruba dva roky, a jsou jeho osobním výběrem. Představují jakési obrovské novodobé stavby, nejspíš betonové, které stojí v prázdné krajině bez lidí, oživované jen náznakovou vegetací. Ty kraje mají v sobě jakousi ambivalentní magii, přitahují nás, ale žít v nich bychom asi nechtěli. Evokují pocit světa po nějakém zhroucení, jako by po katastrofě globálních rozměrů. Ten svět nenese viditelné známky zániku, smrti, je v něm jen jakási opuštěnost – která však, paradoxně, i něčím přitahuje.

Kromě těchto pocitových kvalit bych charakterizoval Matějovy kresby jedním slovem: jsou svrchované. Autor se v nich projevuje jako zralý výtvarník se zvládnutou výtvarnou koncepcí, se silnou vizí. Ve své oproštěnosti to jsou obrazy syrové, velkorysé; jen místy jako by vystrkovalo růžky pokušení přece jen přílišné uhlazenosti, brilance, estetizace. Naštěstí si je autor tohoto pokušení vědom a drží je na uzdě. 

 Ať už jsou divákovy pocity z Matějových megastaveb jakkoli dvojznačné, autor ve své písemné práci spřádá a artikuluje velikolepé koncepce ohledně jejich možného využití, obyvatelnosti atd. Inspirován traktáty modernistů (zde především Le Corbusiera), je Matějův text mixem osobního vyznání, skoro megalomanského fantazírování a místy až překvapivé (ale také přesvědčivé) naivity. Autorovy vize „krásného nového světa“ reflektují jak megalomanii speerovských architektonických koncepcí, tak i fantazie modernistů; nakonec však jeho názory (nikoli však kresby samotné!)  vyvolávají vizi světa jako obrovských kasáren nebo jako gigantického pracovního tábora… Jen by v textu mělo být přece jen méně chyb a překlepů (vrcholem je Rousínovo nábřeží v Praze, s Tančícím domem)…

V obhajobě by se mohl autor vyjádřit k výtvarné i ideové koncepci své práce, objasnit své názory a pokusit se ukázat, v čem a jak se v jeho duši spojují. Vždyť tyto názory, jakkoli radikální, působí přece jen jaksi archaicky, nečasově; zatímco, opakuji, kresby jsou dle mne projevem zralé autorské osobnosti.  
Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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