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Diplomová práce Petra Václavka „Přímluvná modlitba jako prostředek uzdravení duše i ducha a nemocí těla“ se zabývá velmi aktuální problematikou. Klade si za cíl poukázat na důležitost přímluvné modlitby, shromáždit zkušenosti se službou přímluvné modlitby s ohledem na její vliv při procesu celostního uzdravení člověka. Práce využívá metodu kompilace a panoramatizující prezentace zkušeností osobností zapojených do služby uzdravení.

První kapitola je introdukcí do celostního vnímání člověka v rámci tritochomické struktury tělo, duše a duch jako předpokladu a nezbytného východiska pro uzdravující působení modlitby se zakotvujícími sondami do biblické teologie, teologické antropologie a psychologie. Druhá kapitola charakterizuje jednotlivé roviny zranění člověka a předkládá nástin možností a cest k uzdravení těla, duše a ducha. Třetí kapitola pojednává o konkrétních zkušenostech církve s přímluvnou modlitbou ve službě uzdravení a specifikuje jednotlivé typy přímluvné modlitby vhodné k uzdravení příslušných zranění  v oblasti duševní, duchovní, při nemoci těla a při vysvobozování z moci zlého ducha s tím, že se rovněž poukáže na prostředky, které účinnost modlitby zvyšují i důvody, proč modlitba nemusí být vyslyšena. Kapitoly na sebe navazují a plynně rozvíjí zvolené téma.


Prameny a literatura zahrnují 78 titulů bibliografie dostatečně vykrývajích sledovanou problematiku. Není zmíněna starší literatura týkající se exorcismů na Svaté Hoře u Příbrami nebo v Illfurtu. Autor dodržuje normy pro vědeckou dokumentaci a typografii. Využívá kvalitně zpracovaný odkazový aparát v systému garantujícím dohledatelnost. Ve formální úpravě práce je patrná vysoká úroveň péče o vzhled textu, až na několik drobností, např. nejednotnost grafické úpravy interpunkce odkazů v textu (např. na s. 53). V soupisu bibliografických citací je třeba dodržovat ustálené vymezování primární odpovědnosti u středověkých autorů (Tomáš Akvinský, s. 87). Obsahové zpracování tématu je velmi kvalitní a harmonické. Více se snad mohl docenit přínos svátostin v procesu uzdravení a poutních míst, zvláště modlitbu u milostných obrazů.


Vzhledem ke skutečnostem uváděným v posudku prohlašuji, že předložené dílo vyhovuje požadavkům stanoveným pro diplomové práce. Téma samo i jeho zpracování zasluhují velké ocenění. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A. Autorovi doporučuji stěžejní části práce publikovat formou článku v odborném periodiku.
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