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Bakalářská práce s názvem „NKÚ a kontrola jím vykonávaná“ byla zpracována v rozsahu 28 stran vlastního textu, což odpovídá rozsahu stanovenému pro tento druh práce určenou Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Při jejím zpracování byly použity platné právní předpisy a taktéž odborná literatura vztahující se k tématu. Zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury.

Obsahová stránka bakalářské práce:

Práce je rozdělena na 4 hlavní části s Úvodem a Závěrem. V Úvodu si autorka vytyčuje cíl práce a nastiňuje formální rozdělení práce do kapitol a jejich obsah.
Poté navazuje kapitola, v níž autorka vymezuje postavení nejvyšších kontrolních institucí v Evropě, což slouží jako podklad pro další kapitolu, která vymezuje NKÚ v rámci ČR, jeho vývoj na našem území, právní zakotvení. V dalších podkapitolách se autorka věnuje organizaci NKÚ, jeho postavení působnosti a dalším tématům souvisejícím. Třetí stěžejní kapitola je věnována kontrole vykonávané NKÚ a jeho postupům. Čtvrtá kapitola věnující se tématu se zabývá mezinárodní spoluprací tohoto úřadu s ostatními státy Evropy, tedy blíže představuje organizaci INTOSAI a další. Následuje Závěr, ve kterém autorka shrnuje celou práci. Také zde vyjadřuje své přání nadále se uvedené problematice věnovat.

Formální stránka bakalářské práce:

Bakalářská práce je formálně rozdělena do 7 číslovaných kapitol. Toto členění není zcela v souladu se Směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010. Není tedy členěno dle klasického schématu, nicméně na významu práce to neubírá. 

Zásadní nedostatky ve formálním či gramatickém zpracování jsem neshledala. I přes výše uvedený formální nedostatek shledávám, že bakalářská práce jako celek splňuje požadavky kladené na tento druh písemných prací.
Nutno podotknout, že autorka pracovala při zpracování práce samostatně, s tématikou se seznamovala do hloubky, na konzultace přicházela vždy připravena, na věc si dokázala vytvořit vlastní názor, který ve své práci uplatňuje. Jak tedy vyplývá z obsahu bakalářské práce, formálního zpracování a použitých zdrojů, autorka je schopna vědecké práce. V souhrnu autorka prokázala schopnost samostatné vědecké práce.

Pro ústní obhajobu doporučuji autorce práce 

· shrnout základní poznatky získané při zpracování bakalářské práce,

· zamyslet se nad významem NKÚ pro společnost 21. století a její budoucnost,
· nastínit komisi případný názor diplomantky na případné nezbytné a odůvodněné novely zákona o NKÚ.
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivé ústní obhajoby diplomové práce autorkou navrhuji práci ohodnotit známkou

- výborně -

V Olomouci dne 29. dubna 2011
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