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Diplomantka předložila svou diplomovou práci s názvem Praktické dopady judikatury soudů v oblasti neplatnosti rozhodčí doložky na exekuční řízení, která svým rozsahem práce splňuje kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010 (dále jen „směrnice“). Předložená práce splňuje i další náležitosti stanovené směrnicí, včetně citační normy. Práce je prosta gramatických chyb a překlepů. 

Autorka zvolila členění práce na úvod, závěr, seznam zkratek a seznam použitých zdrojů, abstrakt a seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce, a dále na samotné jádro práce, které tvoří tři kapitoly (kap. 1 až 3). Po stručném úvodu diplomantka věnuje pozornost historickému vývoji judikatury v oblasti neplatnosti rozhodčí doložky neplatné pro chybný způsob určení osoby rozhodce. V této kapitole, stejně jako v kapitolách ostatních, diplomantka pracuje s velkým množstvím judikatury. Ve druhé kapitole pak diplomantka věnuje pozornost zastavení exekuce z důvodů neplatnosti rozhodčí doložky a v kapitole třetí pak důsledkům tohoto zastavení. 
Diplomantka v práci projevila schopnost kritického přístupu k dané problematice. Snažila se o nalezení problematických otázek a jejich adekvátního řešení. Diplomantka při psaní práce pracovala s řadou zdrojů. Využila nejen dostupnou literaturou, ale i velké množství judikatury vztahující se k danému tématu.
Téma práce, které si diplomantka vybrala, je v současné době stále aktuální a diskutované. Kladně hodnotím rozbor jednotlivých problematických otázek a práci s velkým množstvím judikatury.
Po prostudování práce zhodnocuji, že jde o práci zdařilou. Diplomantka odkazuje na odbornou literaturu i na judikaturu. Při psaní práce čerpala jak z relevantních monografií a časopiseckých článků, tak z dalších dostupných zdrojů, zejména judikatury, a dále článků a dat publikovaných na internetu. 

Diplomová práce je čtivá a svým obsahem odpovídá nárokům na tento druh absolventské práce. Předložená práce naplňuje předpoklady na tento druh prací kladených a prokazuje schopnost diplomantky samostatně vědecky pracovat, kriticky analyzovat právní regulaci a prezentovat vlastní závěry. 

Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením A. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba. Při ústní obhajobě nechť se diplomantka vyjádří k následujícím tématům:
· rozhodování o nákladech řízení v případě zastavení exekuce pro neplatnost rozhodčí doložky
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