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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​A
Vyjádření: Práce vyhodnocuje výzkumy ústředního kostela středověké Litovle, farního kostela sv. Marka, prováděné při několika příležitostech, především v roce 1999. Přestože výsledky byly několikrát předběžně publikovány za spoluúčasti autora bakalářské práce, jejich podrobnou analýzu předkládá autor až nyní. Z práce je zřejmé, že výzkum kostela sv. Marka se zařadí k nečetným moderním výzkumům městských sakrálních staveb v českých zemích, majících vysokou výpovědní hodnotu jak pro poznání středověké sakrální architektury, tak pro zkoumání funerální kultury a lidové zbožnosti. Ze spektra otázek, které výzkum u sv. Marka otevřel, si autor vybral stratigrafický vývoj sakrální stavby a jen okrajově se věnuje nálezovému souboru, který je rozsáhlý a nebyl zatím v úplnosti zpracován. Práce výrazně převyšuje nároky kladené na bakalářskou práci a měla by být publikována.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






B
Vyjádření: Práci K. Faltýnka charakterizuje zkušená, mimořádně pečlivá práce s archeologickými daty všeho druhu, kritické zacházení s informacemi a uvážlivé, místy ovšem nedostatečně rozvinuté interpretace. Důkladnější interpretaci bych rozhodně očekával v závěru, kde se shrnují poznatky o obou gotických fázích kostela. Tam, ani jinde v práci jsem nenašel pokus o rekonstrukci podoby nejstaršího závěru (resp. pokus o propojení obou nalezených fragmentů do jednoho celku). Shrnutí a vyhodnocení druhé, vrcholně gotické fáze v závěru chybí úplně. Předpokládám, že se autor k této části vrátí a dokončí formální interpretaci gotických fází, s využitím vhodných paralel. 
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






A
Vyjádření: Autor využil bohatou škálu literatury, jak k regionální litovelské problematice, tak k jednotlivým aspektům stavební technologie a církevní hmotné kultury. Pro budoucí publikaci bych ještě doporučil obrátit pozornost k otázkám církevního patronátu ze strany měšťanů a šlechty, což je téma, které se v poslední době intenzivně rozvíjí a k němuž výzkum poskytl zajímavá data. Práci charakterizuje až minuciózně podrobný poznámkový aparát.   
Metodologie a argumentace:








A
Vyjádření: Autor suverénně zvládá jednotlivé kroky archeologické metody, a to jak při práci s terénními daty, tak v postexkavaci a deskripci artefaktů. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Vyjádření: Struktura práce je logická a vyvážená. Za jedinou, ne zcela organickou součást práce pokládám rozsáhlý popis hrobů a antropologický posudek (přílohy 5–7), neboť analýza pohřbívání není předmětem práce. Text je velmi komplexní a strukturovaný, po stránce jazykové naprosto spolehlivý, jen výjimečně se objevují nevýznamné terminologické nedostatky (linie dřevěných pilotů – pozn. 21; objekt kruhovitého tvaru – pozn. 56). Práci doplňuje rozsáhlá, kvalitní a informačně bohatá grafická příloha (pro lepší orientaci bych doporučoval v půdorysech vytáhnout silněji líce zdiv). 
Celková navržená známka:
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