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1. Výběr tématu

Diplomant si jako téma své práce zvolil problematiku z oblasti exekučního práva, které je od svého přijetí v centru pozornosti odborné veřejnosti.
Uvedené téma je proto možné hodit jako stále aktuální a zahrnuje řadu problematických otázek. Jedná se však o téma velice náročné na zpracování, vyžadující výborné znalosti z oblasti občanského práva hmotného a civilního práva procesního. Výběr tématu lze hodnotit za vhodný pro daný typ práce a vymezení tématu je dostatečně určité.

2. Zpracování

 
Práce obsahuje úvod, pět obsahových kapitol, které se dále dělí na jednotlivé podkapitoly a oddíly, závěr, seznam použité literatury, abstrakt v českém a anglickém jazyce, seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce.
V úvodu práce diplomant nastiňuje základní aspekty tématu, popisuje koncept práce, vymezuje dílčí cíle práce a formuluje otázky, na něž má práce přinést odpověď. Nechybí ani zvolení vhodné metodiky práce.
V prvních dvou kapitolách diplomant vymezuje postavení a souvislosti institutu exekutorského zástavního práva na nemovitostech a porovnává situaci před a po jeho zakotvení do exekučního řádu. Součástí první kapitoly je také zpracování dat z průzkumu, který diplomant při psaní práce provedl v součinnosti s několika exekutorskými úřady.
Ve čtvrté kapitole se diplomant věnuje zástavnímu právu obecně a dále v souvislosti s úpravou exekutorského zástavního práva z pohledu hmotněprávní úpravy.

Další kapitola se soustředí na problematiku zápisu a výmazu exekutorského zástavního práva do katastru nemovitostí. Tyto zásadní body právní úpravy představují velmi diskutované otázky právní úpravy.
Poslední kapitola potom obsahuje pojednání o vlastní povaze exekutorského zástavního práva jako způsobu provedení exekuce, kdy se diplomant pro srovnání krátce věnuje jak slovenské právní úpravě, tak právní úpravě v minulosti.

V závěru práce diplomant shrnuje podstatné problematické aspekty tématu a vyjadřuje se k dílčím poznatkům, k nimž v práci dospěl. Současnou právní úpravu hodnotí jako nevyhovující a nekoncepční a navrhuje změny úpravy de lege ferenda.
3. Formální stránka

Po gramatické stránce je práce na velice dobré úrovni. Grafická podoba včetně výběru písma je vyhovující. 

Seznam použité literatury a dalších pramenů, které diplomant při své práci užil, je zpracován pečlivě a systematicky. 

4. Závěr

Diplomant zpracoval téma, které s sebou nese mnoho zásadních problematických bodů a otázek. Při své práci využil i výsledků průzkumu, který provedl v součinnosti s několika exekutorskými úřady. Z práce je zcela patrné zaujetí diplomanta tématem. Ve své práci prokázal jak znalosti z práva civilního procesu i občanského práva hmotného, tak i schopnost na jejich základě vytvořit vcelku kompaktní odborné pojednání. Je schopen správně pracovat s právními předpisy, odbornou literaturou, judikaturou a dalšími prameny. Koncepčně lze práci hodnotit jako vhodně strukturovanou, kdy diplomant se soustředí zejména právě na nejvíce problematické a diskutované body právní úpravy a její aplikaci v praxi. 
V každé kapitole uvádí diplomant vlastní názory a zajímavá stanoviska, včetně návrhů de lege ferenda, jakkoli se na některých místech jedná spíše o hodnotící závěry. Na některých místech práce diplomant ovšem argumentačně ne zcela podložil své závěry (např. str. 26 – pojednání o nové právní úpravě zástavního práva v NOZ, str. 43 – výmaz exekutorského zástavního práva na základě usnesení o zastavení exekuce). 
Při obhajobě by se diplomant měl soustředit na následující otázky:

1. Jaké změny přinese nový občanský zákoník pro institut exekutorského zástavního práva na nemovitostech?
2. Jaké stanovisko zaujímá diplomant stran provedení výmazu exekutorského zástavního práva z katastru nemovitostí?
3. Jak diplomant nahlíží na funkci a povahu exekutorského zástavního práva?

5. Hodnocení 


Předložená práce splňuje požadavky kladené na tento druh práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Při úspěšném průběhu ústní obhajoby pak navrhuji jako možné hodnocení stupněm B.
V Olomouci dne 17. 9. 2012                                                              JUDr. Jana Křiváčková

