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Autor si zvolil jako téma své bakalářské práce problematiku daně z přidané hodnoty a intrakomunitárního obchodu. Toto téma nepostrádá dle mého názoru aktuálnost a značnou náročnost, a proto oceňuji výběr tohoto tématu ze strany autora bakalářské práce.

Posuzovaná bakalářská práce je mimo úvodu a závěru členěna do pěti kapitol, které se věnují obecnému vymezení DPH, vzniku a vývoji v jednotlivých zemích, obchodním operacím se zbožím v intrakomunitárním obchodu EU, harmonizaci DPH a poslední kapitola se týka Intrastatu. Těžiště práce je v kapitole třetí, která se věnuje obchodním operacím se zbožím, kterým je logicky věnován největší prostor a zájem autora. Většina kapitol je dále členěna do přehledných podkapitol. Posuzovaná bakalářská práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a dalších pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Práce obsahuje rovněž shrnutí v českém a  anglickém jazyce včetně klíčových slov.

Z hlediska obsahu nemám podstatných připomínek. V úvodu práce trochu postrádám důvod, proč si zvolil autor zrovna oblast DPH a intrakomunitárního obchodu jako téma své závěrečné práce a dále popis vědeckých metod, které se při tvorbě práce rozhodl použít.  
Cílem autora práce byla analýza právní úpravy problematiky daně z přidané hodnoty a intrakomunitárního obchodu. Autor bakalářské práce dle mého názoru tento cíl naplnil.
Vzhledem k obsahu práce je možná škoda, že autor neuvedl nějaké konkrétní příklady aplikace DPH ve zvolené problematice, které by dle mého názoru práci obohatily a ještě více by dokumentovaly jeho zájem a vhled do zvolené problematiky. Oblast DPH prošla a stále prochází dynamickými změnami a proto bych práci vytkla nedostatek pramenů, které by měly aktuálnější datum vydání než ty, které byly použity při zpracování autorem. Vzhledem k mnoha změnám v oblasti DPH a náročnosti problematiky existuje celá řada literárních pramenů, které se při zpracování tématu mohly rovněž použít  s ohledem na jejich větší aktuálnost. 

Lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autor prokázal při své práci odborný právní zájem o danou problematiku a jeho bakalářská práce má odpovídající vypovídací hodnotu. Autor ve své bakalářské práci prokázal schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „B“.

K obhajobě navrhuji následující dotazy:
-
při obhajobě by mohl autor bakalářské práce sdělit svůj názor na připravované legislativní změny v oblasti DPH
V Olomouci 10. 8. 2012
JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
