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Místo pro poznámky hodnotitele:

U hodnocení jsem váhal mezi známkou dobře a velmi dobře, bodové hodnocení ale nakonec bylo milosrdné. Vede mě k tomu skutečnost, že autorka práci konzultovala práci až v téměř finální podobě a neunikla některým nedostatkům, které mohly být odstraněny v počátcích – týkají se především operacionalizace základního pojmu a také struktury práce. Na druhou stranu jako vedoucí potvrzuji, že mé připomínky „na poslední chvíli“ byly do práce zapracovány a práce se tak stala obhajitelnou. Práce je na pomezí sociologie a andragogiky a asi by ji prospělo jasnější vymezení problému v počátku (asi užší), neboť svým záběrem se autorka vystavuje možnosti kritiky z různých úhlů pohledu a perspektiv. 

Autorka občas sklouzává ke zobecňujícím tvrzením („podle většiny odborníků“, „řada sociologů“ – str. 9 apod.). Správně dokládá to, jak se nerovné podmínky přelévají do oblasti vzdělávání a následně se nerovnosti reprodukují skrz vzdělávací systém. Trochu komplikovaná je struktura práce, která může čtenáře odrazovat. Některé pasáže jsou nadbytečné (vzdělávací systém před rokem 1989) a zkratkovité (o mateřských školách), jiné a dobré by si zase zasloužily vyzvednout (o reprodukci nerovností na gymnáziích, trajektoriích apod.), alespoň opticky. 

Celkově se autorka v tématu vyzná a orientuje, aplikuje výsledky výzkumů (občas selektivně), práce s literaturou je trochu slabší (viz chyby ve jménech v seznamu literatury).  
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit  v e l m i  d o b ř e.
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