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Slovní hodnocení:
Autorka si ve své práci klade otázku, jaké faktory vysvětlují velmi silnou pozici kubánské etnické lobby v politické Spojených států a zda tato vysvětlení obstojí i ve srovnání s jinými etnickými skupinami. Vychází přitom z již existující teorie a proměnných, avšak svou analýzu oproti existujícím výzkumům aktualizuje. V práci jsou stanoveny jednoznačné hypotézy. Práce má logickou a provázanou strukturu.
V práci se vyskytují některé dílčí problémy, jako je nejasné měření hodnot některých proměnných a zdroje pro stanovení těchto hodnot, nejasné a arbitrární určení pořadí případů v jednotlivých proměnných či velmi omezený výběr případů etnických skupin v komparativní analýze. Práce nedostatečně teoreticky vysvětluje, proč by měly platit zvolené hypotézy. Vyskytují se logické problémy, jako tvrzení, že korelace znamená kauzalitu, nebo že nominální proměnná implikuje pořadí (s. 39). Je také škoda, že se autorka nerozhodla podrobněji se efektům jednotlivých proměnných věnovat právě na případu kubánské lobby. Diskuse je příliš stručná a nekontextualizuje zjištěné závislosti ze srovnávací analýzy.

V kontextu bakalářské práce je však třeba vyzdvihnout pečlivou práci s literaturou, sympatickou snahu autorky odpovědět na zajímavé výzkumné otázky i srozumitelnost podání textu. Autorka prokázala orientaci v existující literatuře, teoretických východiscích a provedla logicky provázanou analýzu kombinující jak srovnávací metody, tak případové studie.
Práce splňuje hlavní nároky kladené na bakalářské práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.
Mgr. Karel Kouba, M.A., Ph.D
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