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Otázka pro obhajobu:

Existuje kromě výrazné reflexe a divácké recepce české kinematografie v Polsku také umělecký vliv na polské filmové tvůrce současnosti (mimo odkaz čs. nové vlny)? Jak se projevuje, uveďte příklady.
Písemné hodnocení:

Autor napsal vzhledem ke své studijní kombinaci práci, která zasahuje oba studované obory, či dokonce nabízí přímé „nadoborové“ srovnání. Ve své práci se zabývá reflexí české kinematografie v Polsku po roce 1989, konkrétně členěné do statí věnovaných distribuci, filmovým festivalům a filmové kritice. Všechny dominanty reflexe jsou opodstatněné a vytvářejí tak pilíře práce.

Se zjevnou orientací týkající se reflexe českého filmu v Polsku (řada pramenů pochází z původních rozhovorů) se autor zaměřuje především na dominantní události, umožňující diváckou i kritickou reflexi, ale také – což je nesmírně důležité – na stereotypy spojené s oblibou a hodnocením českých filmů v Polsku.

Přehlednost práce, která odkazuje k řadě původních studií a textů v polském jazyce, narušuje chaotické uspořádání podkapitol, které se liší v míře obecnosti a šíře pojednávaného subtématu. Zejména v kapitole 3. Polská filmová kritika je patrné, že řada významných témat (adorace českých spisovatelů, fenomén „českého filmu“, účtující filmy) stojí na stejné úrovni, jako úspěch jediného filmu (Musíme si pomáhat) či „fenomén Zelenka“.

Autor v práci také nereflektuje dostatečně přímý (či nepřímý) vliv českých tvůrců, tvůrčích postupů a osobností na současné polské tvůrce, což je pochopitelné i s ohledem na fenomén setkávání a příhraničních festivalů, kterým je v práci věnována kapitola. Dále postrádám i zahrnutí textů českých autorů, kteří se vztahům české a polské (obecně středoevropské) kinematografie věnují (Galina Kopaněva ad.)
Bakalářská práce Petra Michálka ovšem nabízí jedinečný ucelený vhled do problematiky opomíjených česko-polských vztahů v oblasti kinematografie po roce 1989. Při případném rozpracování práce nabízí potenciál stát se počátečním bodem diskuse a pochopení vlivů obou kinematografií v českém kontextu, přičemž tato diskuse vehementně probíhá především na polské straně.
Práci doporučuji k obhajobě.
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