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Vhodnost tématu: 
Téma je bezesporu originální a v jistém ohledu by mohlo být i vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru. Nicméně v práci není zjevná provázanost s oborem studenta a ačkoli je práce zasazena do prostředí střední školy (spíše mám na mysli provázanost se vzdělávací tematikou), není zjevné proč se tímto tématem má zaobírat právě andragogika. Ačkoli možných můstků je zde několik. Pokud autor zamýšlel práci jako návod pro eliminaci problému a edukaci veřejnosti, učitelů a rodinných příslušníků chybí v textu zřetelné a pregnantně pojmenované spojení s oborem, ve kterém student práci odevzdává. Nabízí se zde úvaha, zda korelace s předmětem oboru není zamýšlena na roli vyučujících, neboť autor v samotném závěru píše: „Největší úspěch by pro mě osobně byl, když učitelé využijí výsledky z dotazníků ve svých školách tak, aby i to minimum obětí šikany ještě více minimalizovali.“ (s.53). Mohl by prosím autor tuto mou výtku okomentovat? 
Cíl práce: 
Autor uvádí cíl hned v úvodu své práce: “Cílem bakalářské práce je zjistit povědomí u studentů vybraných středních škol o kyberšikaně“. Jedná se o konkrétní cíl, který by měl být bezesporu zkoumán a analyzován. Opět se ovšem nabízí otázka, jak tento cíl koresponduje s oborem studenta. Mohl by prosím tuto mou výtku student během obhajoby vysvětlit? 
Teoretická a empirická část práce: 
Autor se v teoretické části práce detailně věnuje definici šikany a jejím specifikům ve světě informačních technologií, zejména pak jejímu rozměru na sociálních sítí. Práce je zdařilou rešerší odborné literatury obohacenou o věcné poznámky autora. Kapitoly jsou koncipovány přehledně, pro čtenáře srozumitelně a logicky konzistentně. Autor se věnuje jak formám a typům kyberšikany, tak jejím nástrojům, účastníkům a prevenci. Autor tedy zručně líčí dané téma, aniž by klouzal po pohodlném povrchu. Teoretické práci tak nelze nic zásadního vytknout, až ovšem na občasnou formu nevědeckého „mudrování“, které není příliš v intenci vědeckého uvažování: „Na reálný život by však nikdo z nás neměl nikdy zanevřít. Virtuální svět totiž začíná mnoho lidí pohlcovat, že jsou kolikrát schopni zapomenout na svět reálný. „Tyto podobné věty pak působí rušivě. Nicméně jedná se spíše o kosmetické vady než o zásadní pochybení textu.
Zpracování metodologické části je běžné pro tento typ prací. Autor své téma zkoumá pomocí kvantitativní metodologie. Cílem dotazníkového šetření bylo zjistit, jaké je povědomí žáků vybraných středních škol o kyberšikaně, přičemž autor současně zjišťoval, zda se kyberšikana vyskytuje častěji u dívek nebo u chlapců. K šetření byli zvoleni žáci vybraných středních škol v okresním městě Nový Jičín. Výzkumné části se dá vytknout absence hlavní výzkumné otázky, není pak zřejmé, jakou hádanku autor ve své práci má za úkol odhalit. Nicméně jsou nám předloženy čtyři hypotézy, z nichž první je zcela fádní. Kriticky se lze dívat také na absenci procesu operacionalizace. Vše toto je ovšem v souladu se standardem odevzdávaných prací tohoto typu. 

Při čtení práce se nabízí otázka, zda se autor nebojí, že výsledky jeho výzkumu může ovlivnit citlivost a choulostivost tématu, zvlášť pokud se jedná o zranitelný věk dospívání. Nebo věří, že anonymita kvantitativního šetření je dostatečná pro odstranění této bariéry? Předložená data jsou poměrně zajímavá a skutečně nabízí možnost prevence. Práce může být cenným inspiračním zdrojem pro sociální pracovníky, psychologické a školské poradny. 
Literatura a práce s literaturou: 
Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům.
Formální náležitosti: 
Po formální stránce je práce zcela v pořádku, grafické zpracování, přehlednost podkapitol i používaný jazyk. 
Otázky k diskusi:
Práci s uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.
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