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1. Volba tématu

     Téma diplomové práce zahrnující tzv. ekonomické pojmy práva obchodních korporací je tématem zcela původním, neboť dosud nebylo monograficky zpracováno. Interpretaci jednotlivých institutů lze vždy nalézt v odborné literatuře či komentovaných zněních obchodního zákoníku individuálně – v závislosti na systematice zákona. Prostřednictvím diplomové práce má čtenář možnost seznámit se nejen s jejich výlučným výkladem, ale současně též ve vzájemných souvislostech a nezbytných vazbách. Zadání práce bylo formulováno široce, diplomantka zvolila „autorský přístup“, jestliže se některým „doporučeným“ pojmům věnovala více a jiným méně. I přesto na ně alespoň upozorňuje.

2. Formální a obsahová stránka práce

      Po formální stránce splňuje práce veškeré požadavky kladené na tento druh kvalifikačního textu - je bohatě členěná, systematicky uspořádaná, přehledná, obohacená rozsáhlým poznámkovým aparátem včetně judikatury. Užitý jazyk je srozumitelný, vědecko-populární. Diplomantka  důsledně cituje renomované autory, poukazuje na shodná i odlišná stanoviska a pokouší se o vlastní názory. Kriticky pohlíží např. na funkce základního kapitálu, zamýšlí se nad přechodem vlastnického práva k nepeněžitým vkladům, zabývá se otázkou vydržení obchodního podílu – pro účely obhajoby diplomové práce doporučuji názory včetně judikatury k problematice nabytí obchodního podílu od nevlastníka. Dále pak na problematiku omezení převoditelnosti akcie na jméno. Pojem „vklad“ nechť diplomantka interpretuje napříč obchodním zákoníkem (např. srovnání úpravy vkladu do obchodních společností a vkladu tichého společníka do podnikání podnikatele).
     Diplomatka přistupovala k vyhotovení práce svědomitě, pečlivě a odpovědně. Předkládala dílčí části práce ke kontrole, respektovala připomínky vedoucí práce, často konzultovala. Není pochyb o tom, že se v dané tématice spolehlivě orientuje.

3. Závěrečné shrnutí

     Předloženou diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnotit klasifikačním stupněm výborně.
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