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Slovní hodnocení:
Eva Majíčková zpracovala bakalářský diplomový text na téma bezpečnosti České republiky se zaměřením na bezpečnost energetickou. Práce byla průběžně konzultována a poznámky, které studentka k textu dostávala, se snažila vždy pečlivě zapracovat.
Cílem práce bylo „(…) zjistit, jak ČR definuje svou energetickou bezpečnost a jakým způsobem ovlivňuje realizace Státní energetické koncepce (dále jen SEK) asymetrii vztahu ČR a Ruské federace.“ Autorka pracovala s následující hypotézou: „Kroky, které ČR podniká v rámci SEK, zlepšují postavení ČR v asymetrickém energeticko-bezpečnostním vztahu s RF“ (s. 6). 
Text představuje poměrně zdařilé shrnutí tématu energetické bezpečnosti v návaznosti na teorii vzájemné závislosti (1. kapitola) a deskripci Státní energetické koncepce ČR z roku 2004, jakož jejích následných aktualizací z roku 2010 (2. kapitola). Třetí kapitolou, nazvanou „SEK v praxi ve vztahu k RF“, autorka prokázala základní orientaci v tématu energetické závislosti České republiky na Rusku. Kapitolu doplnila ilustračními grafy. 

Text jistě není bezchybný a v každé části práce je možné najít pasáže, které by bylo třeba upravit, doplnit či/a upřesnit, a to jak odborně, tak jazykově. Práci nicméně lze doporučit k obhajobě, a to s předběžným ohodnocením „E“.
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