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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Předložená bakalářská práce se zabývá postojem studentů středních škol k prožívání smysluplnosti z pohledu logoterapie. Práce je koncipována jako empirická studie, kterou předchází rozsáhlé teoretické zamyšlení se nad danou problematikou. Práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. V přílohách se nacházejí podkladové materiály pro výzkum, jako např. použité dotazníky apod. Teoretická část práce je velice čtivá a informativní. Výběr kapitol, jejich členění i obsah odpovídá zpracovávanému tématu. Autorka v nich stručně a věcně pojednává o nejdůležitějších poznatcích a teoretických konceptech týkajících se logoterapie. Kladem je především citační preciznost a množství odkazů na odbornou literaturu, což zvyšuje vědeckost celé práce.

Rovněž tak výzkumná část práce je nadprůměrně kvalitní. Cíl výzkumu a výzkumné otázky jsou jasně formulovány. Diskuse svědčí o hluboké obeznámenosti autorky se zkoumanou problematikou a o její přemýšlivosti. Z celé výzkumné části je evidentní autorčina seriózní metodologická příprava pro tento náročný úkol. Svědčí o tom jak formulace hypotéz, tak také samotný design výzkumu, výběr metod a v neposlední řadě také popis použitých metod. Při analýze a interpretaci výsledků prokázala diplomantka dobrou znalost kvantitativního přístupu.

Předložená diplomová práce je originální, velice pečlivě využívá při sběru, zpracování a vyhodnocení dat kvantitativní přístup. Na tomto místě nelze než ocenit pracnost a náročnost úkolu, který na sebe diplomantka vzala. Předložená práce splňuje všechny formální požadavky kladené na diplomové práci a vřele ji doporučuji k obhajobě.

Otázka: Jak lze Vámi získaných výsledků využít v praxi?
Závěr:

Práce je doporučena k obhajobě.
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