Obhajoba diplomové práce
Bc. Ladislav Stanke
Aplikace optických prvků pro časovou a prostorovou transformaci ultrakrátkých intenzivních světelných pulsů
Student přednesl prezentaci ke své diplomové práci, jejíž cílem byla simulace šíření světelných paprsků ve formě ultrakrátkých pulzů.  Prezentována byla srovnání výstupů různých numerických přístupů. Projev studenta byl sebevědomý a na dobré odborné úrovni.

Po prezentaci se četl posudek vedoucího práce (ing. Křepelka), který měl otázky:
· Který z navržených optických prvků pro transformaci širokých energetických velmi krátkých pulzů v projektu ELI lze využít a proč?
· Které programové vybavení nejspíše bude vyhovovat požadavkům pro modelování transformace svazků a proč?

Na otázky student reagoval. Poté přečetla posudek oponentka (mgr. Havelková) a zazněla její otázka, na kterou student reagoval už v průběhu prezentace a zde ji pouze doplnil:
· Při srovnávání výsledků numerických simulací vždy vyvstane otázka, jak přesně vystihuje simulace realitu, čili otázka numerických chyb, možných odchylek. Které ze zkoumaných softwarových prostředí tedy považujete z tohoto hlediska za nejvhodnější pro dané simulace a proč?
Oponentka byla s odpovědí spokojena. Poté byl dán prostor pro otázky členů komise:
· Zabýval jste se otázkou, jak se svazek bude deformovat při šíření volným prostorem na vzdálenosti, které se budou v ELI používat?

· Zabýval jste se vlivem prostorových nehomogenit?

· Jak je to s tolerancí nastavení optických prvků?

· Je známo, jaká je polarizace vstupního záření?

Na otázku student vhodně reagoval.

 V neveřejném posouzení se komise shodla na hodnocení obhajoby stupněm A. Výsledek hodnocení byl studentovi sdělen po ukončení všech obhajob.

