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Práce se jmenuje Josef Egyptský v historii a Písmu a skutečně se v kapitolách 1-5 tímto tématem zabývá. Autor se nejprve zamýšlí nad příběhy Josefa Egyptského v rámci Písma svatého, potom si klade otázku historičnosti příběhů, dále se zamýšlí nad žánrem tohoto vyprávění, klade si otázku možného vzniku těchto textů a nakonec hledá odpověď na otázku, co bylo cílem sepsání těchto příběhů. Na závěr shrnuje výsledky svého bádání.
Struktura práce:

Student zvolil tento způsob rozvržení: Úvod; 1. kapitola (Příběhy Josefa Egyptského jako součást Písma svatého); 2. kapitola (Otázka historičnosti Josefových příběhů); 3. kapitola (Literární žánr Josefových příběhů); 4. kapitola (Vznik Josefových příběhů); 5. kapitola (Cíl sepsání Josefových příběhů); Závěr.
Úvod plní funkci úvodu, na jedné straně je zdůrazněn výběr a osobní zaujetí pro toto téma, smysl dané práce a metoda.

Závěr shrnuje na dvou stranách výsledek práce, ke kterým autor dospěl, a ukazuje na teologické poselství, které toto vyprávění nese.
Obsahové ohodnocení:

Práce je velmi systematická, logicky se rozvíjí, má celkově 86 stran, je srozumitelná a čtivá. Použitá literatura se neomezuje pouze na český jazykový okruh, ale na mnoha místech je citována i literatura v anglickém či německém jazyce.
Stupeň a obtížnost zpracování:
Práce vychází z hebrejského textu, který je na více místech citován a který dává tušit, že autor tyto jazyky alespoň částečně ovládá. Ze seznamu literatury a rovněž z poznámek pod čarou je vidět, že je velké citováno velké množství literatury v anglickém a také v německém jazyce.
Formální stránka práce:

- rozsah práce je nadprůměrný (86 stran);


- práce je velmi pečlivá;

- bylo by dobré dát rovněž poznámky pod čarou „do bloku“ kvůli lepšímu čtení a úpravě (např. str. 15.21.23.24.31 atd.);


- na více místech jsou zbytečné mezery (např. str. 7.8.15)


- na str. 13 je vložena čárka navíc (konec 1. odstavce);


- občas naopak chybí čárka (např. str. 16, ř. 10.11.16; str. 28, ř. 10; str. 47, ř. 1);


- na str. 21 je patří přehodit hebrejská slova;

- někdy se objeví překlep ve větě, např. „karvany“ místo „karavany“ (str. 26, ř. 3 odspodu).
Jedná se však o naprosté drobnosti, které nemají žádný vliv na kvalitu a obsahovou stránku práce.
Správnost bibliografických údajů:

Poznámky a citace jsou dostatečné, literatura uvedená v seznamu je také skutečně citována a používána.

Volba a využití pramenů:

Je použito dostatečné množství literatury, které se vztahuje k tomuto tématu, velmi pozitivní je používání cizojazyčné literatury. Je vidět, že práce byla velmi promýšlena a je plodem pozorné četby a vnímání biblického textu.
Věcné připomínky:

Bez připomínek.
Přínos práce a možnost využití:

Práce je velkým přínosem pro každého, kdo chce hlouběji porozumět příběhu Josefa Egyptského ze všech možných pohledů (historického, literárního, teologického). Cenná je především pro to, že v českém jazyce chybí monografie zabývající se tímto biblickým tématem.
Celkové hodnocení:

Jsem přesvědčen, že práce Josef Egyptský v historii a Písmu vyhovuje požadavkům diplomové práce, a proto ji doporučuji k přijetí. Navrhuji ohodnocení výborně.
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