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I.

Náročnost tématu práce

Zvolené téma pracovních podmínek žen a mladistvých v komparaci správními úpravami vybraných frankofonních zemí lze považovat za aktuální a současně pozoruhodné s ohledem na zvolený směr komparace. Již ten činí od tématu velmi široké a náročné téma.
II.

Splnění cílů práce

Jako cíl své práce si autorka vytkla „podat ucelený přehled pracovních podmínek žen a mladistvých ČR hlediska členství ČR v EU, a dále ve Francii, Lucembursku a ve Švýcarsku. Cílem je dále podat definice základních pojmů, provést podrobnou analýzu zvláštních pracovních podmínek, zabývat se i jejích významem a důsledky, provést komparaci a poukázat na rozdíly neshody s českou právní úpravou.“ Lze říci, že cíle bylo s vhledem k obsahu a způsobu zpracování dosaženo dostatečně.
III.

Teoretická a obsahová část práce

Diplomantka v zásadě nedělá chyby. V práci nechybí komparace české právní úpravy se švýcarskou, francouzskou a lucemburskou právní úpravou, ani se nepostrádá práce s cizojazyčnou literaturou a celkově lze hodnotit práci jako svědomitě a promyšleně zpracovanou.

IV.

Formální úroveň práce

Práce je na solidní jazykové a stylistické úrovni. Ani po formální stránce jí nelze ničeho vytknout. Rozsahem je práce dostatečná.
V.

Návrh klasifikace diplomové práce

V závislosti na výsledku ústní obhajoby navrhuji známku výborně.
VI.

Doporučení pro rozpravu

Pro rozpravu při ústní obhajobě nechť si diplomantka připraví korekci svého názoru vyjádřeného na str. 56 ohledně pracovně právní způsobilosti mladistvých.
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