POSUDEK

Žáček, Ondřej: Evropské parlamentní volby a teorie voleb druhého řádu mezi lety 2004–2014. Olomouc: Právnická fakulta UP (diplomová práce), 2020. 57 s.


Problematika voleb druhého řádu v aplikaci na evropské volby je zajímavým a aktuálním tématem, který si zaslouží zvýšenou pozornost českých a zahraničních badatelů. V České republice již proběhly čtvery evropské volby, které umožňují věrohodnou aplikaci této teorie v českém prostředí. Téma je z tohoto důvodu významné a mohlo by přinést nové zajímavé pohledy a hodnocení českých zkušeností v středočeském a evropském kontextu.


Téma je jasně vymezeno časové (2004-2019), geograficky (Česká republika) a tematicky (evropské volby). Celkové pojetí diplomové práce vyplývá ze stanovených výzkumných cílů. Hlavní výzkumný cíle je nicméně problematicky definován (zdali je možné koncept voleb teorie voleb druhého řádu aplikovat na volby do Evropského parlamentu, které se uskutečnily mezi léty 2004–2014 v České republice), ptám se, proč by nešel? Nicméně autor měl během svého výzkumu na mysli výzkumnou otázku, zda evropské volby v ČR naplňují teoretický koncept voleb druhého řádu, takže přestože výzkumná otázka je nejasně definovaná, z práce samotné je zřejmý hlavní cíl výzkumu. 

Autor si stanovil i dvě hypotézy, 1) „zdali je volební účast do Evropského parlamentu v tomto sledovaném období nižší, než volební účast v rámci národních voleb (tedy do Poslanecké sněmovny České republiky), a 2) zdali jsou volební výsledky stran, které z těchto národních voleb vzešly jakožto opozice, vyšší než výsledky vládních subjektů, což by se dalo chápat jako způsob vyjádření nespokojenosti s vládnoucí exekutivou.“ Bohužel první hypotéza hypotézou není, je spíše výzkumnou otázkou komparativní analýzy (chybí proměnná, v úvahu by přicházela hypotéza typu „při souběhu více voleb je účast v evropských volbách vyšší a naopak“, kde proměnou by byl počet voleb, či „když probíhají evropské volby s parlamentními, je účast vyšší“). 
Taktéž druhá hypotéza je opět formulovaná spíše jako výzkumná otázka, nižší volební výsledky vládnoucích politických stran reflektují nespokojenost s vládou, proměnou mohla být časová osa. Proč ne např. „Čím více se termíny evropských voleb blíží k termínu parlamentních voleb, tím je volební podpora vládnoucích politických stran silnější.“ Autor si uvědomuje, že termín evropských voleb zásadním způsobem ovlivňuje jejich výsledky, ostatně teorie voleb druhého řádu jasně hovoří o termínu „v polovině volebního cyklu“.
Teoretické zakotvení vyplývá ze samotného názvu voleb druhého řádu. Z úvodu diplomové práce se čtenář příliš nedozví o metodologii výzkumu, obecně se opakuje empirická analýza, ale na místě by měla být jasně definována i komparativní metoda. 

Struktura práce se zdá být víceméně logická. Po úvodu následuje část věnovaná teoretickým východiskům práce, které zahrnují teorii evropského parlamentu, jeho voleb a teorii voleb druhého řádu. Rozdělení problematiky teorie voleb druhé řádu bych asi nedělil do několika dílčích subkapitol, zejména, kdy některé z nich mají jednu či dvě stránky.

Jádrem diplomové práce je druhá část, která se skládá ze tří hlavních kapitol a závěru. Bohužel zde chybí úvod, ve kterém by autor vysvětlil strukturu a obsah této části. První kapitola je věnována volbám v EP, druhá volební účasti, a třetí se zabývá evropskými volbami v letech 2004-2019.
Úvod splňuje jen některé formální požadavky, absence jasného a přesného vymezení metodologie byla již zmíněna, problematické je i zpracování současného stavu bádání, které autor zaměnil za výčet publikací věnovaných danému tématu, kde jsou citovány spíše obecné práce věnované Evropské unii (Cihelková-Jakš, Fiala-Pitrová, Charvát-Štefka), ve kterých podle mého názoru autor nenalezl nic podstatného k teorii či aplikaci voleb druhého řádu v ČR. Autor neprovedl důslednou rešerši literatury a unikly mu některé zásadní tituly (Linek, Lukáš: Analýza voleb do EP 2004 v ČR. Platí stále teorie voleb druhého řádu; Klíma, Michal; Outlý, Jan a kol. (2010): Volby do Evropského parlamentu 2009: vybrané otázky přípravy, průběhu a výsledků voleb, Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk: Plzeň; Marsh, Michael; Hix, Simon (2011): Second-order effects plus pan-European political swings: An analysis of European Parliament elections across time. Electoral Studies; Cabada, L. Volby do EP jako volby druhého řádu, 2010; Řehák, Kamil Volby do EP v ČR, aplikace teorie voleb druhého řádu 2019, atd.), přičemž stačilo jen využít vyhledávač Google, ze kterého čerpám.
Kapitoly analytické části jsou spíše jednoduchou deskripcí evropských voleb v ČR, kterých v odborné literatuře najdeme desítky, než vědeckým pokusem o aplikaci jednotlivých dimenzí/kritérií voleb druhého řádu v českém prostředí. Čtenář by očekával v tzv. Dílčím závěru (s. 44) komplexní analýzu všech výše zkoumaných evropských voleb, ale autor, zřejmě v časové tísni, si vystačil s jedním nicneříkajícím odstavcem. Nejenže čtenář neví, jaké jsou obecné tendence aplikace voleb druhého řádu na evropské volby v ČR, ale nedozví se ani informace o zvláštnostech, specifikách evropských voleb v ČR z pohledu této teorie. Nedotažená analytická část tak vyvolává spíše více otázek, než závěrů. 
Co se týká struktury jednotlivých kapitol, ne vždy odpovídají formálním požadavkům (úvod, výklad, závěr). Bohužel musím mít několik kritických poznámek k závěru. Autor nepotvrzuje hypotézu, ale předkládá výsledek jednoduchého komparativního zjištění o volební účasti. U druhé tzv. hypotézy autor naopak správně začlenil do závěru proměnou pohyblivosti termínu evropských voleb a uvědomil si dopad na volební podporu.
Největším problémem diplomová práce je skutečnost, že se autorovi bohužel příliš nepodařilo propojit teoretický koncept s vlastní analýzou, přičemž fakticky aplikoval jen dvě dimenze, nízkou volební účast a částečně vliv termínu evropských voleb na podporu vládních politických stran. Tím značně „osekal“ teoretický koncept voleb druhého řádu a zpochybnil věrohodnost výsledků svého výzkumu.
Práce se zdroji je taktéž problematická, na první pohled se jedná o „české téma“, ale problematika voleb druhého řádu je velmi zevrubně aplikována i na evropské volby v jiných evropských zemích, které mohl autor využít pro inspiraci či poučení, jak podobný výzkum zpracovat. Co se týká interpretačních, analytických, argumentačních a kritických analýz diplomanta, jsou spíše na nižší úrovni. Na některých místech autor vyvozuje dílčí závěry, ale obvykle jsou velmi stručné a nepříliš podložené.

Po stylistické stránce se mi zdá diplomová práce celkem v pořádku, sem tam autor bojuje se psaním velkých písmen (Spojených státech Amerických), jinak jsem nenašel větší počet gramatických chyb. Citační norma je v pořádku.
Závěrem vedoucí práce musí konstatovat, že diplomová práce je spíše nižší kvality a na hranici uznání. Autor prokázal určitou schopnost práce s odbornou literaturou, omezeně použít teoretický koncept a vědeckou metodologií, ale celkově diplomová práce nepřináší nic nového a je spíše konstatováním již známých skutečností. S ohledem na podmínky, v jaké diplomová práce vznikala (omezený přístup do knihoven díky koronaviru, nemožnost osobní konzultace), doporučuji práci k obhajobě s hodnocením E.
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