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I.


Diplomantka si za téma své práce zvolila problematiku v literatuře jen okrajově zpracovanou. Rodinné právo se velmi často může realizovat pouze prostřednictvím procesních norem,  pro osvojení je to obzvláště typické.


Při zpracování práce vycházela diplomantka z dostupného okruhu odborné literatury, zejména monografické. Použitou literaturu v práci cituje v souladu s příslušnou normou, včetně internetových pramenů.

Práce je systematicky vhodně členěna, stylisticky na dobré úrovni. Z práce je patrné zaujetí diplomantky pro zkoumané téma.

II.

Těžiště práce by podle názvu práce mělo spočívat především v rozboru procesní úpravy osvojení. Diplomantka se samozřejmě nemohla vyhnout hmotněprávní úpravě, ale nakonec názvu své práce zůstala ledaccos dlužna. Kladně lze na druhou stranu hodnotit fakt, že pod pojem procesně právní aspekty zahrnula i problematiku zprostředkování osvojení orgány OSPOD, a tedy do jisté míry i problematiku správního procesu. V závěru práce pak diplomantka krátce zmiňuje i připravovanou novou úpravu osvojení v návrhu občanského zákoníku.

Navrhuji, aby se při obhajobě diplomantka zaměřila na následující okruhy problémů:

a) přeměna osvojení prostého na nezrušitelné – procesní problematika, zejména pokud jde o okruh účastníků řízení.  Této problematice věnuje diplomantka jenom pár řádků, ale praxe je v tomto směru nejednotná.

b) Tzv. incidenční řízení: odpovídá tento pojem charakteru řízení? Jak by měl znít výrok soudu?

III.


Práce v zásadě splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikačních prací, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení: velmi dobře
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