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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​A
Vyjádření: Diplomantka si zvolila neotřelé, dílčí téma z českých moderních dějin, u kterého nebylo dopředu jasné, zda se podaří nashromáždit dostatek vhodných pramenů (např. jsme původně počítali s nálezem vhodných pramenů fondů místní KSČ či VB). Hlavní snahou bylo vytvořit případovou studii projevů státní moci na lokální rovině v komunistickém Československu. Je jasné, že s ohledem na exploratorní charakter práce jde hlavně o mapování neznámého prostředí se spoustou bariér (nezpracované archivní fondy, nedostupní pamětníci…).
Práce s prameny, kritika a interpretace:






B
Vyjádření: Studentka prokázala samostatnost v práci s pramenným materiálem i dostatečnou míru kritiky, nicméně na některých místech pracuje s prameny až příliš doslovně a nepouští se do širších interpretací a provazování získaných dat.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






C
Vyjádření: práce se sekundární literaturou není nijak bohatá, to ale na druhou stranu souvisí s jejím nedostatkem k uvedenému tématu.
Metodologie a argumentace:








 A
Vyjádření: velmi pozitivně hodnotím ojedinělou snahu o mix metod orální historie, analýzy pramenů archivní povahy i jiných druhů písemných pramenů. 
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Vyjádření: Práce je jasně a přehledně strukturována, je psána kultivovaným jazykem. Na druhou stranu trochu trpí disparátností jednotlivých částí (vzpomínky, relevance archeologického průzkumu, fungování obchodního domu…).
Celková navržená známka:







A
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Prezentace omezení daných stavem archivních fondů i dostupností pamětníků.
2. Zhodnocení metodologie postavené na kombinaci výzkumných metod.
3. Celkové vyhodnocení tématu „mechanismů lokální moci“.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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