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Diplomová práce je věnována alternativám nepodmíněného trestu donětí svobody, přičemž diplomantka svůj výklad zúžila na dva konkrétní tresty, a to trest obecně prospěšných prací a trest domácího vězení.

Diplomová práce Heleny Žákové o 53 stranách je rozčleněna do pěti kapitol, přičemž úvod a závěr tvoří samostatnou část diplomové práce. Po obecném úvodu do problematiky ukládání trestů (kapitola 1.) a pojednání o systému alternativ v oblasti řešení trestních věcí (kapitola 2.) je již rozebírána problematika nejprve trestu obecně prospěšných prací (kapitola 3.) a následně trestu domácího vězení (kapitola 4.). Kapitoly 3 a 4 jsou dále členěny na dílčí otázky spojené s oběma druhy trestu, tj. např. výměra, obsah či přepočty těchto trestů.

Diplomantka při zpracování diplomové práce vycházela z dostatečného množství odborných pramenů, na řadě míst je práce obohacena autorčinými vlastními názory. Práci je třeba kladně hodnotit nejen z obsahového hlediska, ale rovněž z hlediska formálního, jazykového a stylistického.
. 
Pokud jde o celkové hodnocení diplomové práce mohu konstatovat, že tato je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou navrhuji orientovat na otázku:

Vymezení okruhu trestných činů, za které lze uložit trest obecně prospěšných prací a trest domácího vězení.
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