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Doc. Antonín Kalous
Předložená magisterská diplomová práce je v podstatě rozborem děl Mikuláše Kusánského De pace fidei a Cribratio Alkorani, který směřuje k pokusu o definici Kusánského postoje k islámu.

Volbou tématu se autor podržel směřování bakalářské práce, jejímž základem byl taktéž pohled na výše uvedená Kusánského díla. Svého času jsem byl přesvědčen, že volba tohoto tématu pro bakalářskou práci je příliš ambiciózní. Jan Červenka toto téma rozvinul a prohloubil – diplomová práce tak nabyla příslušnou (pro takové téma nezbytnou) hloubku. Tentokrát se autor soustředil na islám a rozbor děl tak příhodně zúžil. „A“

Práce s prameny a literaturou je úrovni, kterou očekáváme od diplomových prací. Po formální stránce mám několik drobných výhrad. Nejsem si např. jist zda internetový odkaz na seznam nejdůležitějších prací, které autor použil (viz str. 7) je zcela uspokojivým řešením v diplomové práci. Autor vhodně a zcela nezbytně uvádí příslušné latinské citace (navíc většinou bez chyb). Citovaná literatura je vcelku reprezentativní, autor ji dokázal řádně zhodnotit, definovat její vývoj v evropském i americkém kontextu. Navíc literaturu na základě vlastní interpretace pramenů smysluplně kritizuje (např. Flossovy „bohemocentrické – či husitocentrické“ závěry, když hodnotil Kusánovy pohnutky). „B“
Z hlediska čistě formálního – si dovoluji upozornit na drobné chyby a překlepy, nesjednocené psaní velkých písmen apod., které však nejsou zásadního charakteru. „B“
Autorova argumentace je velmi zralá, byť mám drobné výhrady k celkové stavbě argumentu. Připadalo by mi příhodnější postupovat v textu „deduktivněji“ – tedy předsunout „kontextové“ kapitoly č. 7 a 8 před vlastní rozbory děl.

Navíc se domnívám, že by práci prospělo – tedy zejména kapitolám č. 2 a 3, kdyby se zabývala i jinými druhy středověkých textů, kterými společnost s islámem polemizovala a jejichž prostřednictvím vytvářela obraz islámu mezi křesťany. Například hagiografie – v případě islámu zejména svatojakubská, by byla vhodná. Ostatně jí byly ovlivněny nejen široké vrstvy, ale i elita. 

Pro případnou debatu navrhuji soustředit se na proměnu Kusánova přístupu k islámu, který je na první pohled v Cribratio Alkorani daleko kritičtější. Co tuto proměnu způsobilo – byl to kontext časového rozestupu vzniku obou děl? Autor se této otázky již dotkl v textu, nicméně stále se domnívám, že by mělo být argumentováno šířeji...

Navzdory výše uvedeným doporučením či výhradám se domnívám, že argumentace je na výši, a je sama o sobě pečlivě strukturována. „A“
Práci navrhuji hodnotit „A-B“ v závislosti na rozpravě v průběhu obhajoby.
V Kutné Hoře, dne 20. května 2014
Jan Stejskal 
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