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Diplomantka Karin Sommerová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Odvolání ředitele školy zřizovatelem“. Jedná se o téma aktuální a pro zpracování zajímavé a přínosné.

Celá práce, včetně úvodu a závěru, čítá 45 stran textu, a je členěna do 5 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe vzájemně logicky navazují.


V úvodu diplomantka vymezila cíl své práce a výzkumné otázky. Uvedla metody, které hodlá při zpracování práce použít, zdroje a dále určila rozsah práce a její systematiku.

V kapitole první se nejprve diplomantka zaměřila na vymezení základních pojmů vážících se k tématu, tedy pojmu školského práva a výkonu státní správy a samosprávy na úseku školství v kontextu výkladu ústavně garantovaného práva na vzdělání.  Zvláštní pozornost věnovala obecným pojmům, jako je zřizovatel, škola, školské zařízení, školská právnická osoba, školská příspěvková organizace.

V kapitole druhé diplomantka charakterizovala institut ředitele školy. Nejprve objasnila pojem a poté rozebrala zákonem stanovené předpoklady pro výkon funkce, problematiku jmenování, rozsah pravomoci a vztah ke školské a pedagogické radě. 
Následně, v kapitole třetí, obrátila pozornost k problematice odvolání ředitele z pracovního místa vedoucího zaměstnance.  Nejprve vymezila obsahové náležitosti odvolání, poté jeho právní následky a možnosti soudní ochrany.

Ve čtvrté kapitole (těžiště práce) se diplomantka zabývala rozborem jednotlivých odvolacích důvodů podle § 166 odst. 4 školského zákona a provedla komparaci s důvody uvedenými v předchozí právní úpravě.


Konečně v páté kapitole diplomantka v přímé návaznosti rozebírá odvolací důvody podle § 166 odst. 5. Zároveň také upozorňuje, že vzhledem k rozsahu tématu podrobně rozebrala úpravu týkající se ředitelů škol zřizovaných obcemi.

V závěru diplomantka rekapituluje obsah práce, vyjadřuje se k cíli práce, reaguje na výzkumné otázky a související úvahy uvedené v úvodu práce a sumarizuje své poznatky z jejího zpracování. V neposlední řadě předkládá úvahy de lege ferenda.
Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídá rozsahu, který si diplomantka stanovila v úvodu. Lze rovněž uvést, že celá práce je zpracována pečlivě a systematicky a diplomantka prokázala nejen své schopnosti pracovat s vědeckou literaturou, která je co do počtu velmi omezená, ale osvědčila především své schopnosti posuzování otázek praktické aplikace a jejího vyhodnocování a schopnost pracovat s judikaturou.

Kladem předložené diplomové práce je její velmi slušná informační hodnota. Jako pozitivum hodnotím také schopnost diplomantky avizovaný popisný charakter práce vhodně doplnit nejen komparací s předchozí právní úpravou, ale i vlastními hodnoceními, stanovisky a komentáři v textu, využitím související judikatury a úvahami de lege ferenda. 

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavena požadovaným poznámkovým aparátem, který je tvořen poznámkami pod čarou ve formě citací a odkazů na použitou literaturu a právní předpisy, seznamem použitých zdrojů, tj. literatury, časopiseckých článků, internetových pramenů, právních předpisů a judikatury.

Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě s tím, že navrhuji hodnocení „A“.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující otázku:

1. s odkazem na výzkumnou otázku č. 2 a závěr práce str. 51: lze vůbec specifikaci zákonem provést? Šlo by tedy o rozšíření důvodů, anebo o zpřesnění a obsahovou konkretizaci v rámci stávajících, uvedených v zákoně?
V Olomouci dne 31. 1. 2019                               

                                                                                                 JUDr. Monika Horáková, Ph.D.

                                                                                                                 vedoucí DP

