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Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Přípravné jednání dle § 114c o.s.ř. Práci rozčlenila diplomantka do šesti kapitol a doplnila ji o úvod, závěr a seznam použitých zdrojů. Jednotlivé kapitoly jsou velmi vhodně uspořádány, logicky na sebe navazují, vyvozené závěry diplomantka využívá v kapitolách následujících. 
Hned na úvod je nutné poznamenat, že diplomantka si ke zpracování diplomové práce vybrala téma v poslední době hojně diskutované. Zásadní pozornost však byla v odborných článcích, až na určité výjimky, věnována především zásadě koncentrace řízení, která se do přípravného jednání po novele občanského soudního řádu provedené z. č. 7/2009 Sb. promítá. Ani tu samozřejmě diplomantka ve své práci neopomíjí, svoji pozornost však zaměřila na přípravné jednání komplexně. Přípravné jednání diplomantka podrobila detailní analýze, v práci vytyčila problematické aspekty s přípravným jednáním související, zaujala k nim vlastní stanovisko a na mnoha místech také navrhuje vlastní řešení de lege ferenda. Z celé práce je zřejmé diplomantčino zaujetí danou problematikou. 
Práce je po obsahové stránce bez větších nedostatků. Drobné nepřesnosti v práci se objevující nemohou snížit celkovou vysokou úroveň práce (např. na str. 8 uvedení rozsudku pro zmeškání namísto rozsudku pro uznání).
Diplomantka v rámci své diplomové práce také prokázala schopnost pracovat s množstvím odborné literatury, důvodovými zprávami, judikaturou a jinými zdroji potřebných informací. Práci doprovází nadprůměrný poznámkový aparát. 
Po formální stránce lze bohužel práci vytknout poměrně velké množství překlepů.
K ústní obhajobě doporučuji diplomantce zaměřit se na celkové zhodnocení současné právní úpravy přípravného jednání. Dále nechť se diplomantka podrobněji vyjádří také k otázce předvolávání účastníků a jejich zástupců k přípravnému jednání a vyvození důsledků nedostavení se jednoho z nich k přípravnému jednání, když se diplomantka v diplomové práci přiklání k závěru, že se předvolání doručuje pouze zástupci účastníka, účastníku samotnému pouze za předpokladu, že tak rozhodne předseda senátu dle § 50b odst. 4 písm. e) o.s.ř. 
Diplomová práce, jak z výše uvedeného vyplývá, naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A.
V Olomouci dne 8. května 2012                                               JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
