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Oponentský posudok

Amina Safai: Distribuce vybraných HFS prvků v horninách těšínitové asociace

Diplomová práca študentky Aminy Safai má 80 strán vrátane zoznamu použitej literatúry a je členená do 10. základných kapitol. Členenie práce je štandardné, kde prvé kapitoly sú všeobecného a rešeršného charakteru a ostatné obsahujú vlastné výsledky, resp. diskusiu. Výber témy je vhodne zvolený a aktuálny. Metodika a použité laboratórne postupy sú vzhľadom na možnosti a splnenie cieľov diplomovej práce tiež dostačujúce.
Všeobecná časť diplomovej práce je spracovaná veľmi kvalitne. Oceňujem najmä schopnosť diplomantky pracovať s literatúrou a vytvoriť ucelenú rešerš. Selekcia informácii a syntéza z viacerých zdrojov je na vysokej úrovni. Taktiež výsledková časť je veľmi dôkladná, najmä petrografický mikro a makro opis študovaných vzoriek. Grafické spracovanie fotografii a diagramov je unifikované a dôkladne spracované. V práci som zaznamenal minimum preklepov. Diskusia je vcelku rozsiahla a detailná s výraznou pridanou hodnotou. Obsahy a distribúcia HFSE v hornine vs. minerál sú iba diskutované keďže chýba mikrosonda vo vlastných výsledkoch, ale to sa dá pochopiť vzhľadom na možnosti a charakter zadania. Stotožňujem sa s generálnou diskusiou o relatívnej mobilite HFSE na obmedzenú vzdialenosť, čoho dokladom je prítomnosť širokej palety postmagmatických hypogénnych až supergénnych minerálnych fáz, ktoré sú však s najväčšou pravdepodobnosťou lokalizované a vznikajú buď in-situ disolučno-reprecipitačnými procesmi, alebo zo saturovaných roztokov len v obmedzenom priestore v rámci horniny. Oceňujem aj kap. 8.3 a diskusiu ohľadom TAS vs. proxy TAS (Pearce, 1996).
Adresné poznámky k textu

Str. 7: Pri menovaní chemických prvkov je vhodnejšie uvádzať ich chemické značky, ktoré sú medzinárodné. HFS prvky by bolo lepšie definovať ako prvky s vysokým nábojom v porovnaní s ich iónovým priemerom: pomer (z/r) – v kap. 4.1 je to už uvedené. Tiež používaná skratka REE – prvky vzácnych zemín je v zmysle IUPAC skupina prvkov Ln (lanthanoidy), Y a Sc (kap. 4.1 to už uvádza).
Kap. 3.1. Petrografická charakteristika: V texte chýbajú odkazy na mikrofotografie (vlastné sú ďalej v texte). Nikde v kapitole 3.1., príp. v celom texte som nenašiel zmienku o IUGS klasifikácii tešínitu sensu stricto (v zmysle Le Maitre ed. 2002 Igneous rocks-A Classification and Glossary of Terms: teschinite, teschenite = analcímové gabro, príp. theralit = nefelínové gabro). Myslím si, že táto práca by mala byť viac využitá pri klasifikácii aj ďalších petrografických typov študovanej tešínitovej asociácie.
Str. 20: fosforit nie je minerál, ale hornina

Str.21: ortit – zastaraný názov – správne allanit-(Ce), allanit-(Y)

Str. 22: Zr v termometria: uviedol by som iné citácie, napr. saturačnú termometriu Zr (Watson a Harrison 1983), alebo Zr-Ti termometriu na zirkóne a rutile (Watson et al. 2006).
Str. 25: Mobilita HFSE. Možno sa mohla okrajovo spomenúť aj mobilita HFSE v supergénnych podmienkach blízko povrchu: lúhovanie Nb a minerály skup. hexaniobátov, príp. tiež lúhovanie REE organickými kyselinami a vznik REE oxalátov z primárneho monazitu, allanitu, xenotímu a pod. Všeobecne ide o remobilizáciu HFSE meteoritickými vodami v špecifických podmienkach (Rouse et al. 2001; Guastoni et al. 2013 …).
Kap. 7.1. Terminologická poznámka ohľadne klasifikácie tešínitov,. ktoré sú tu spracované ako (sub)/vulkanické horniny. V zmysle Le Maitre 2002 ide však o hlbinné plutonity (foidové gabro). Chápem termínu tešínitová asociácia, kde ide o skupinu petrograficky príbuzných litotypov, ale v práci sú uvádzané aj tešínitys.s.. Vulkanickému charakteru napovedá aj použitie klasifikačných diagramov, napr. TAS, ktorý sa používa na chemickú klasifikáciu hornín bez možnosti určenia modálneho zloženia, tiež štruktúra z mikrofotografii. Odporúčam v príp. publikáciách nahradiť termín tešínit konkrétnym koncovým vulkanickým členom, termín tešínitová asociácia (skupina) ponechať.
Kap. 7.3 Chemizmus hornín ... Bola použitá široká paleta tzv. Harkerových variačných diagramov (obr. 18), ale pre lepšiu ilustráciu trendov by som použil aj SiO2 vs. #Mg aj SiO2 vs. Na2O+K2O a tiež vybrané Harkerove diagramy s HFSE.
Kap. Diskusia: prvý odstavec kap. 8.1 by mal byť uvedený v kap. Metodika.
Chyby v literatúre: Mitchell a Liferovich, alebo Mitchell a Liferovic; Chakhmouradian a Mitchell 2002 je iba v zozname; Pearce 2008 chýba v zozname; Pearce a Norry 1979 je iba v zozname; Gysi et al. 2013 chýba v zozname, je tam iba Gysi a Williams-Jones 2013.
Celkovo je diplomová práca na vysokej odbornej úrovni a presahuje schopnosti bežného absolventa (aspoň na Slovensku). Odporúčam prijať k obhajobe a udeľujem známku A.
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