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A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):

Využity standardní metody a postupy
Zvolené metody jsou známy a používané. V první části, která byla společná se studentkou Helenou Uhrovou byly využity standardní geodetické metody a postupy. Také v další části pro hodnocení vývoje byly využity standardní metody. Např. metody DPZ pro porovnání leteckých snímků. Postup zpracování byl zvolen vhodně. 
A2 Propracovanost literární rešerše:

Výborné zpracování včetně odpovídajícího komentáře
Literární rešerše je provedena výborně. Autor práce velmi detailně popisuje všechny části týkající se tématu práce. Velkou část rešeršní části věnuje fluviální geomorfologii. Na první pohled je z pohledu geoinformatika tato část až příliš rozsáhlá, nicméně pro správné pochopení nezbytná.
A3 Teoretická náročnost práce:

Standardní

Vzhledem ke známým postupům zpracování je teoretická náročnost z geoinformatického hlediska standardní. 
A4 Aplikační náročnost práce:

Vysoká
Povaha práce vyžadovala velkou část terénního měření. Autor práce měřil ve velmi náročném terénu, který byl místy na samé hranici rozumné bezpečnosti a možnostech měření pomocí geodetických metod. Rovněž zpracování a analýzy historických podkladů byly časově dosti náročné. Student však vše zvládl bez problémů.
B1 Struktura práce:

Odpovídající potřebám řešení

Práce má vhodnou strukturu. Čtenář se v práci dobře orientuje, žádné části nechybí. 
B2 Práce s literaturou:

Výborná, použity nejnovější i dosud neběžné primární prameny
Práce s literaturou je výborná. Není opomíjen žádný důležitý zdroj informací. Autor se neomezuje na česky psanou literaturu, ale velmi často cituje zahraniční autory zejména z oblasti fluviální geomorfologie.
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, gramatika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):

Výborné

Práce je na výborné formální úrovni. Rovněž grafická stránka práce je zdařilá. Grafy jsou zpracovány kvalitně. Pouze drobnou výtku mám ke dvěma volným přílohám. Osobně bych volil jemnější (tenčí) vykreslení liniových prvků.
B4 Webové stránky:

Vyhovující
Webové stránky práce obsahují základní informace o magisterské práci včetně grafických výstupů. Stránky jsou kvalitní.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:

Výborné
Výsledky práce jsou na výborné úrovni. Výstupům rovněž není příliš co vytknout.
C2 Interpretace výsledků a diskuze:
Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry

Veškeré výsledky jsou správně interpretovány. Autor v průběhu práce a v diskusi konfrontuje své výsledky s výsledky předchozích prací a vyjadřuje svůj názor.
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:
Lze uplatnit přímo 

Výsledky lze uplatnit přímo. Výsledky využijí pracovníci Katedry geoinformatiky, pracovníci CHKO a všechny organizace, které mají ve své oblasti zájmu buď přímo Kenický meandr nebo se zabývají podobnou tématikou v jiné lokalitě.
C4 Cíle práce a jejich naplnění:

Cíle zcela naplněny

Cíle práce byly bezezbytku naplněny. Pouze nebylo provedeno druhé měření Kenické smuhy, což je škoda. Zaměření však nebylo možné z důvodu protékaní smuhy množstvím vody.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:

V příloze č. 8 a 9 je celkový stav kenického meandru na podzim 2011 a na jaře 2012. Jsou zde zaznamenány i polohy jednotlivých kmenů. Lze identifikovat které kmeny k sobě patří na obou výstupech?
Souhlasíte s navrženým vývojem koryta, tak jak je uvedeno na obr. 5.5?
E Celkové hodnocení:

Student Otmar Petyniak splnil vše co bylo v zadání práce. Provedl kvalitní rešerši práce, kterou následně aplikoval na vybranou lokalitu Přírodní rezervace Kenický. Autor intenzivně komunikoval jak s vedoucím práce, tak i s pracovníky CHKO Litovelské Pomoraví. Během práce se vyskytly běžné pracovní problémy, které vždy vyřešil. Bakalářská práce představuje jedinečný zdroj informací o stavu území, který se již nebude opakovat. Rovněž přístup autora ke zpracování své bakalářské práce hodnotím velmi kladně. Práce je velmi kvalitní a proto ji doporučuji k obhajobě.
     RNDr. Jakub Miřijovský
V Olomouci dne 2. 5. 2012
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