       Oponentský posudek diplomové práce Bc. Zuzany Novotné na téma:

Rozsivky rašelinišť Jizerských hor.

Předložená diplomová práce se zabývá porovnáním subrecentní a recentní diverzity epifytických rozsivek vrchovišť Jizerských hor a vyhodnotit antropické vlivy na rozsivkovou flóru v souvislosti se znečištěním hor imisemi. Práce obsahuje celkem 52 stran a 4 přílohy. 
Práce je klasicky strukturovaná a kapitoly na sebe logicky navazují. V Úvodu je obsažena velice krátká, ale docela výstižná, rešerše literatury. Jsou zde ovšem také obsaženy informace, které náleží do cílů práce nebo do metod (strana 8). Kapitola charakteristika zájmové oblasti je naopak velice rozsáhlá a obsahuje některé formální a obsahové chyby. Například výraz „v dávných dobách“ by se měl být nahrazen bližším časovým určením. Kapitola 3.6.2 obsahuje zbytečné historické informace. 
Metody jsou zpracovány také obšírně, ale chybí zde popis, jak byla provedena analýza variance, která se vyskytuje ve výsledcích. Klasifikace ekočísel by měla být přeložena do češtiny. 
Výsledky jsou zpracovány uceleně a přehledně až na několik následujících nedostatků. Vyskytují se zde nevhodné anglikanizmy jako např. „pattern“. U Grafů 2 a 3 je nedostačující popis. Není zde uveden význam barev jednotlivých sloupců. Podobně u grafu 13 a tabulky 5 není uvedeno, o kterou analýzu variance se jedná.
Diskuze je zpracována s použitím relevantní literatury, ale chybí zmínka o použití statistických testů k potvrzení hypotéz o změně společenstva rozsivek. Také by bylo vhodné diskutovat floristická data v širším kontextu, např. s lokalitami v jiných státech.  
Citační aparát není zpracován úplně správně. Citace v textu ani v seznamu použité literatury nejsou sjednocené. Překlepů se v práci vyskytuje jen málo. 
Dotazy:

Jaký je význam rozsivek v biomonitoringu?

Rody Kobayasiella a Anomoneis se vyskytovaly pouze v recentních vzorcích z lokality Klikvová louka a to významným podílem. V subrecentu ani na jiných lokalitách nebyla nalezena. Jsou tyto rody něčím charakteristické? Co mohlo tento jev způsobit?

Předložená diplomová práce má některé formální a obsahové nedostatky.  Nicméně splňuje požadavky kladené na tento typ práce a proto ji doporučuji k obhajobě. 
V Olomouci 21.8.2012
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