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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomant si zvolil jako téma své diplomové práce Dokazování v odvolacím řízení. Volbu tématu lze hodnotit jednoznačně pozitivně. Jde o téma svým rozsahem vhodné ke zpracování v diplomové práci, zároveň jde o téma, kterému nebyla dosud v české procesualistice věnovaná zasloužená pozornost.
2. Struktura diplomové práce

Diplomant se v práci po krátkém historickém exkurzu věnoval zásadě dvouinstančnosti řízení. Zařazení této kapitoly do diplomové práce je více než nutné neboť diplomant ze závěrů, k nimž došel v této kapitole, dále při rozboru právní úpravy opakování dokazování odvolacím soudem a zejm. pak u doplnění dokazování odvolacím soudem vychází. Rozbor zásady dvouinstančnosti řízení mu tedy poskytl solidní základ pro další vědeckou práci i pro kritiku některé současné judikatury a literatury, která nadále ze zásady dvouinstančnosti vychází. I řazení dalších kapitol je naprosto logické a dokládá, že se diplomant v daném tématu orientuje a je schopen jej rozebrat za pomoci obecnějšího náhledu do dané problematiky. 
3. Obsahová stránka 


Ani po obsahové stránce není možné práci nic zásadního vytknout. Práce je prosta věcných nedostatků. Diplomant se kriticky vyjadřuje k současné právní úpravě dokazování v odvolacím řízení, korektně uvádí všechny publikované názory a svoje vlastní závěry náležitě odůvodňuje. Tam, kde je to vhodné aplikuje své závěry i na konkrétní situace. Diplomant byl schopen daný problematický aspekt právní úpravy nejen najít a postihnout jej, ale dospěl i k vlastnímu možnému řešení, tj. pouze se nepřiklání k závěrům již publikovaným (i když samozřejmě ani tomu se v některých případech nelze vyhnout, vždy ale s náležitou argumentací). 
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce prosta nedostatků a je psána kultivovaným a čtivým jazykem. Práce obsahuje standardní poznámkový aparát. Už jen na okraj si neodpustím uvést, že oceňuji oboustranný tisk práce. 
5. Práce se zdroji


S ohledem na zvolené téma a absentující odbornou literaturu k tomuto tématu se vztahující pracoval diplomant zejm. s judikaturou českých soudů. Ta je v práci zastoupena v hojném množství a diplomant s ní velice dobře pracuje. Dále diplomant pracoval se současnými komentáři k občanskému soudnímu řádu, opět velice obratně, kdy pouze nepřebírá názory v nich obsažené, ale kriticky je hodnotí a přichází i s vlastními řešeními. 
V rámci ústní obhajoby nechť se diplomant vyjádří ke vztahu § 213a odst. 1 a § 212a odst. 3 OSŘ. Dále nechť diplomant v rámci ústní obhajoby postihne situace, kdy soud může zopakovat důkazy dle § 213 odst. 2 věty před středníkem a kdy tak naopak učinit musí (věta za středníkem). 
Diplomová práce zcela jednoznačně naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A.

V Olomouci dne 1. června 2017                                             JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
