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U analýzy marketingových strategií je klíčovým prvkem také popis kontextu "trhu". Mapovala jste nějakým způsobem přímou i nepřímou konkurenci festivalu Akcent?
Písemné hodnocení:

V předložené diplomové práci mi poněkud chybí přesnější vymezení metodologie, obzvlášť pokud jsou součástí procedur i sociologické metody zkoumání. Ty vyžadují zvýšenou "metodologickou pozornost", pokud mají mít jejich zjištění alespoň nějakou relevanci. Je velká škoda, že se autorka orientovala pouze na české publikace, protože zahraničních zdrojů existuje větší množství, včetně obdobných realizovaných analýz, které se mohly stát dobrou inspirací. 

Velká část práce se pak upnula právě k omezenému výběru českých zdrojů a má do velké míry povahu výtahu ze skript (Dvořák 2005b). Moc prostoru se tak nedostává vlastní a skutečně precizní analýze marketingového mixu festivalu, uvedená zjištění jsou spíše plochá a do velké míry chybí i interpretace "tvrdých dat". 

Problém s přípravou prozrazuje i samotný dotazník (či lépe anketa), jehož paremetry, volby otázek, operacionalizace termínů a kódování by v práci měly být uvedeny, včetně pracovních hypotéz, principu výběru respondentů apod. V samotné anketě jsou překrývající se kategorie (věk), některé odpovědi jsou podivně koncipované, neurčité či sugestivní (např. položka "příjemní organizátoři" jako motivace při rozhodování, zda vůbec jít na festival, nedává smysl; termín "adekvátnost" vstupného je víceznačný; pestrost programu je sugerována jako automatická pozitivní hodnota).

V úvodu práce chybí odkazy na některé zdroje (str. 9), drobné chyby se objevují v poznámkovém aparátu (str. 36, 40) a lehce zmatečný je seznam pramenů a literatury.

V posudku se soustředím na slabiny práce, proto chci poukázat, že v zásadě oceňuji odvážnou volbu tématu, byť práce trpí některými začátečnickými neduhy. Autorka by určitě měla dostat šanci reagovat na mé připomínky, práci proto DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ.
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