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Předložená bakalářská práce je zpracovaná na 50 stranách a je rozdělena do 
2 kapitol, které obsahují další podkapitoly. Úvod, Závěr, Bibliografie a Seznam zkratek a značek stojí samostatně. Celá práce byla ukončena v roce 2009.

Technické zpracování

Práce obsahuje drobné překlepy a drobné pravopisné chyby. Např.: strana 15, 11. řádek shora místo: potřeby má být: potřeby., dále strana 23, 17. řádek shora místo: Prostředkami má být: Prostředky. Tyto překlepy a pravopisné chyby se však v textu objevují pouze ojediněle a nemají velký vliv na jeho kvalitu. Jinak je práce jak technicky, tak esteticky velmi kvalitně zpracovaná.

Sloh

Slohově se dá práce zařadit k odbornému popisu a je psána dobrou a čtivou češtinou.

Zpracování tématu

Autorka si ke zpracování zvolila zajímavé, v současné době velmi aktuální téma. Cílem její diplomové práce je zjistit, jakým způsobem a jakými prostředky se aktivizují senioři v Heřmanově Městci.
Jak již bylo uvedeno výše, daná bakalářská práce je rozdělena pouze do dvou kapitol. V první kapitole se autorka zabývá problematikou, se  kterou se potýkají téměř všechny vyspělé země, a tou je čím dál vyšší procento stárnoucích obyvatel. V jednotlivých podkapitolách se pak soustředí na příčiny stárnutí, kategorie seniorského věku, přípravu na stáří a zvláště pak na přístupy mající pozitivní dopad na kvalitu života seniorů, především těch, kteří jsou ubytováni v zařízeních pro seniory.

Obsahem druhé kapitoly je stručný popis města a jeho činností; při jejích výčtu se zaměřuje na sociální odbor. V této kapitole dále představuje jednotlivé církve působící ve městě. Hlavním tématem kapitoly je popis aktivizačních činností, které jsou poskytovány seniorům ve dvou domovech pro seniory nacházejících se na  území města. Jedná se o Domov pro seniory „U Bažantnice“, který je příspěvkovou organizací města Heřmanův Městec, a  o Domov pro seniory „Zámek“, jehož zřizovatelem je Magistrát hlavního města Prahy. 
Autorka jednoznačně splnila cíl, který si stanovila na začátku práce, a popsala, jakým způsobem a jakými prostředky jsou v Heřmanově Městci, především však v obou domovech pro seniory, občané důchodového věku aktivizováni. Způsob podání je poměrně jasný a přehledný. Autorce bych však doporučil představení jednotlivých církví situovat za popis města. 
Závěr

Předložená bakalářská práce paní Radky Stybalové je obsahově i formálně kvalitně zpracovaná a odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci. Závěrečnou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: výborně.
V Olomouci dne 18. května 2009
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