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Hodnocení:
Bakalářské práce studentky Karolíny Kosové charakterizuje jedince s mentálním postižením a nabízí alternativní metody pro práci s nimi. Teoretická a praktická část práce není jednoznačně rozčleněna, ale praktické metody uplatňované pro mentálně postižené jsou obohaceny o poznatky z praxe.  Vlastní šetření probíhalo formou pozorování a je zpracováno v kazuistikách.

Autorka v teoretické části nejprve vymezuje termín mentální retaradace, přičemž zdůrazňuje několik hledisek z kterých je možno termín definovat. Uvádí mentální retardaci, její hlavní znaky a následně demenci. V tomto sledu by bylo vhodné členění mentální retardace na vrozenou a následně uvádět získanou po druhém roce života. Na straně 12 uvádí příčiny vzniku mentálního postižení, které dělí na závažné nebo funkční. Zřejmě tím mínila orgánové a funkční. Odchylky ve vývoji jedince s mentálním postižením by po prenatálním období měly být doplněny o perinatální a následně postnatální. Kapitola postrádá celkové shrnutí, ukončení.

V další části práce autorka věnuje velkou pozornost bazální stimulaci a následně popisuje jednotlivé terapeutické techniky s nimiž se v praxi nejčastěji setkáváme. Jak sama uvádí nejedná se o jejich výčet.

Práce je přehledně zpracovaná, na některé nejasnosti by bylo vhodné při obhajobě práce reagovat a případně doplnit. Autorka nevyužívá žádnou zahraniční publikaci.  

Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. 
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