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Diplomantka Renata Horáková předložila k posouzení svoji diplomovou práci na téma Mimosoudní řešení spotřebitelských sporů. Zvolené téma je aktuální a pro zpracování přínosné a zajímavé. S ohledem na to, že dosud není v české odborné literatuře komplexněji zpracováno, vyžaduje i větší nároky na zpracování samotnou autorkou.

Diplomová práce je zpracována v odpovídajícím rozsahu a je členěna vyjma úvodu a závěru do sedmi částí. Autorka se nejprve obecněji zabývá ochranou spotřebitele a mimosoudním řešením sporů a postupně se dostává k dílčím problémům zpracovávaného tématu.

Diplomantka k tématu shromáždila relevantní prameny a literaturu. Nicméně prakticky absentuje práce s odbornými časopiseckými články, které byly publikovány a zkoumané problematiky se dotýkají. Také práce se soudní judikaturou není příliš výrazná, ačkoliv zejména k tématu týkající se rozhodčích doložek a rozhodčího řízení jí existuje dostatek. Práci činí zajímavou zařazení řady grafů, tabulek a příloh, které někdy vhodně zkoumanou problematiku zařazují do širšího společenského rámce. 

Práce je jazykově na úrovni odpovídající povaze práce, v práci se však vyskytují nikoliv ojedinělé chyby, překlepy a nedotaženosti (chybějící části vět, psaní velkých a malých písmen, formátování, citace).

Autorka prokázala dobrou orientaci a znalost zkoumaného tématu. Oceňuji zejména její tvůrčí náhled na problematiku a četné vlastní návrhy de lege ferenda.  

Předloženou diplomovou práci ale s ohledem na formální nedostatky a nároky kladené na vědeckou práci na právnické fakultě  p o d m í n e č n ě  d o p o r u č u j i  k ústní obhajobě.

V Olomouci dne 24. února 2011

Tomáš Tintěra

