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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem diplomové práce je předložit návrh postupu zavedení procesu rozvoje dovedností a kompetencí u směnového mistra provozu konkrétní pekárenské firmy. Cíl práce byl naplněn.
Práce není zcela striktně rozdělena na teoretickou a praktickou část, i když by, dle Obsahu, to tak mohlo vypadat. Téma je zpracováno ve třech základních kapitolách, první z nich uvozuje teoretická východiska práce. Představeno je obecně firemní vzdělávání, kontext jeho realizace, funkce vzdělávání, přístupy ke vzdělávání i vazba na související personální činnosti. Vzhledem k cíli práce je pozornost věnována také procesům řízení výkonnosti a řízení dle kompetencí. A i když je tato část víceméně teoretická, autorka vhodně jednotlivé části doplňuje o praktické aplikace představující praxi zkoumané organizace. Druhá část práce, dle očekávání, představuje pekárenskou firmu, včetně jejího dosavadního vzdělávacího systému. Autorka zde osvětluje výchozí pozici pro své téma a možnosti pro uplatnění svých výstupů. Klíčovou částí je třetí kapitola, která postupně předkládá návrh postupu pro zavedení procesu rozvoje dovedností a kompetencí, který by byl nedílnou součástí systematického přístupu ke vzdělávání. Plán rozvoje, jako zásadní výstup diplomové práce, je představen v přehledné tabulce zcela v závěru.
Předloženou práci hodnotím pozitivně. Za použití stanovených teoretických východisek autorka předkládá návrh, který by měl být součástí vzdělávacích aktivit zaměřených na konkrétní profesní pozici. Malou slabinou práce je aplikace existujícího kompetenčního modelu a jeho role při naplnění cíle, což by mohla autorka osvětlit u obhajoby.
Po formální stránce nemám k práci připomínky, rozsah použité literatury i práce s literaturou jsou odpovídající.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





