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Vhodnost tématu: 
Problematika výběrového řízení je odpovídajícím tématem bakalářské práce v daném studijním oboru. 

Cíl práce: 
Cílem práce je „popis procesu výběru nových zaměstnanců do zdravotnického zařízení. Porovnání stávajícího procesu s teoriemi personálního výběrového řízení. A nakonec navržení optimálního postupu a metod pro výběr zaměstnanců do zdravotnického zařízení.“ (Úvod, s. 3) V rámci cíle práce zároveň autorka zúžila objekt svého zkoumání a zaměřila se na výběr zaměstnanců na pozice, které vyžadují zdravotnické vzdělání na různých stupních odbornosti. 
Cíl práce byl naplněn částečně, předložené výstupy nemají natolik komplexní charakter, který lze, vzhledem k cíli, očekávat, formulovaná doporučení jsou parciální.
Teoretická část: 
Práce je rozdělena na sedm základních kapitol, teoretickou část lze identifikovat v kapitole první a páté. Autorka nejprve slibuje vymezit teoretická východiska, jedná se spíše o definování základních pojmů, z mého pohledu až příliš bazálních, kdy pozornost měla být věnována spíše tématům spojeným s předmětem práce. Využití sekundárního zdroje (pokud za něj můžeme skripta považovat) také nebyla šťastným krokem. Ve vymezení teoretických východisek autorka pokračuje až v páté kapitole, kde stanovuje teoretické zásady procesu získávání a výběru pracovníků. V rámci obhajoby by bylo vhodné vysvětlit logickou posloupnost jednotlivých kapitol a tedy i důvod, proč autorka zařadila klíčová teoretická východiska až po popis současného průběhu výběrového řízení ve zkoumané organizaci, kde již s určitou teorií pracuje a kdy tento popis již definování odborné terminologie předpokládá (viz kap. 4). 
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je průměrné, práce s literaturou vykazuje dílčí nepřesnosti. Seznam použitých zdrojů není zpracován dle platné a doporučované normy (ČSN ISO nebo APA).
Formální náležitosti: 
Po formální stránce práce obsahuje určité nepřesnosti, od chybějících stránek v Obsahu, chybějících odkazů na Seznam zdrojů, Seznam příloh a Anotaci tamtéž, až po chyby v interpunkci.
Celkové zhodnocení práce: 
Předložená bakalářská práce seznamuje s procesem výběrového řízení ve zdravotnickém zařízení, což je, z mnoha důvodů, poměrně specifické a zajímavé prostředí. Téma práce zaručuje množství aktuálních odborných zdrojů i poměrně široké pole zkoumání v praxi. Bohužel výsledek práce zůstává na půli cesty, jednotlivé části působí často nekonzistentně a nejsou dostatečně logicky propojeny. Autorka se zaměřila na popis výběrového řízení u zdravotnických pracovních pozic, více se však čtenář dozvídá o práci personalisty v tomto zdravotnickém zařízení. Proč bylo nutné specifikovat takto detailně práci personalisty, jistě autorka u obhajoby objasní. Klíčovými kapitolami jsou kap. 6 a 7, kde jsou nejprve srovnány postupy výběru pracovníků s teoretickými východisky, na něž navazují návrhy řešení na zlepšení současného stavu. Z mého pohledu by srovnání praxe a teorie slušel zevrubnější rozbor jednotlivých kroků, důsledné uplatnění teoretických východisek stanovených v kapitole 5, postrádám např. diskusi ke kritériím pro jednotlivé pracovní pozice následovanou reflexí metod výběru (Jsou používány ty správné, validní a reliabilní?). Výstupem práce jsou v podstatě tři základní návrhy, které odráží, z autorčina pohledu, nejzávažnější nedostatky. Zde bych pouze zopakovala otázku, kterou jsem již formulovala autorce při naší jediné konzultaci – opravdu v organizaci nejsou popisy pracovního místa (viz s. 41)?
Otázky/ připomínky do diskuse: 
· Viz text posudku.
Práci: 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: E (3).
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