UNIVERZITA PALACKÉHO V OLOMOUCI

Cyrilometodějská teologická fakulta

Katedra pastorální a spirituální teologie

Univerzitní 22, 771 11, OLOMOUC

Oponentský posudek na bakalářskou práci Hrodková, Andrea. Maria jako náš vzor a vyhojení karikatur v duchovním životě. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, Cyrilometodějská teologická fakulta, 2013, 55 s.
Práce A. Hrodkové Maria jako náš vzor a vyhojení karikatur v duchovním životě je pokusem zpracovat vybrané téma spirituální teologie. Struktura práce je logicky postavena jako cesta od obecného ke konkrétnímu. První kapitola předkládá biblické souvislosti mariologie, a to ve Starém zákoně i Novém zákoně, druhá kapitola aplikuje mariánská témata na duchovní život, další je popisem tří karikatur duchovního života a poslední kapitola s názvem Formy vyhojení pojmenovává možná „řešení“ výše popsaných situací. Třetí kapitolu práce je možné považovat za jádro práce. 
Po formální stránce je text zpracován kultivovaně, počet jazykových chyb je minimální, citační úzus je jednotný. Autorka práce zpracovala text srozumitelným a střízlivým jazykem a její intepretace jsou výstižné. Struktura práce prozrazuje, že téma bylo pečlivě promyšleno a jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Práce obsahuje také několik nedostatků. Čtenáři zůstávají skryty důvody volby vybraných předobrazů v první kapitole a jejich souvislosti s následnými karikaturami a formami vyhojení v kapitolách dalších. Absence interpretačního klíče zamlžuje jinak velmi kvalitně zpracovaný text. 
Práce je na několika místech silně ovlivněna vybranými teologickými vzory, respektive autorka tyto autory sleduje, ale zároveň na jejich díla pečlivě odkazuje v poznámkovém aparátu (např. Altrichter, M. Příručka spirituální teologie). Stejně tak odkazuje na několika místech na vybrané autory – Justin Mučedník, Irenej z Lyonu (s. 28) nebo sv. Jan od Kříže (s. 31) - , kteří jsou sice jmenováni, ale není určeno dílo, na které se odkazuje. Dále je třeba zmínit, že hodnocení některých historických herezí a schizmat je v práci předkládáno s přílišnou samozřejmostí, jako jednoznačná a jasná skutečnost. Hodnocení konkrétních sporných událostí v životě církve však vyžaduje mimořádnou citlivost, a to zvláště u události historických. Text po obsahové stránce nevykazuje zásadní chyby, které by bylo třeba analyzovat či vysvětlovat. 
K obhajobě předkládám studentce tyto otázky: Jaké byly důvody volby předobrazů v první kapitole? Jak mohou být výsledky práce aplikovány v kontextu ekleziologie? 

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením B.  
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