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Autorka vypracovala diplomovou práci, která obsahuje velmi podrobnou studii situace ve vzdělávání menšin, konkrétně komunit tří romských kmenů, žijících v oblasti Fushe nedaleko hlavního města Prištiny v Kosovu. Práce je napsána v anglickém jazyce.
Cílem práce bylo analyzovat úroveň inkluze Romů, Aškaliů a Egypťanů (cikánů) ve formálním vzdělávání. Autorka nejprve kriticky zhodnotila různé koncepty inkluze a poté se věnuje problematice Kosova samotného. Výzkumným cílem práce bylo zjistit, které faktory ovlivňují inkluzi ve vzdělávání. K tomu autorka použila kombinaci několika výzkumných metod: focus group, případovou studii, nestrukturované rozhovory s rodinami či jednotlivci, pozorování. V závěru autorka podrobně popisuje výsledky analýzy: faktory, které ovlivňují inkluzi ve vzdělávání. 
Během své práce využívala svých zkušeností z praxe v Kosovu, svých znalostí terénu i místních nevládních organizací, se kterými spolupracovala. Tato diplomová práce, která detailně popisuje překážky v inkluzi menšin v Kosovu bude užitečná jak pro místní samosprávu, tak pro nevládní organizace, které se této problematice věnují 

Do jaké míry jsou výsledky Vaší práce platné pro jiné komunity v Kosovu? Můžete to posoudit na základě svých zkušeností?
Práce přesahuje úroveň běžnou pro magisterské práce, proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením: A.

V Olomouci, 18. srpna 2014

Mgr. Ing. Květoslava Princová, Ph.D.

