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Akademický rok:   2016/2017
Vhodnost tématu: 
Zajímavé a aktuální téma. Obsahovým zaměřením odpovídá studovanému oboru. Při zpracování tématu by měla autorka přesvědčit, že má teoretické i metodologické předpoklady splnit vymezený cíl. Téma si vybrala z důvodu přesvědčení o významu autonomie a uznání jako klimatotvorných činitelů v organizaci.
Cíl práce: 
„Charakterizovat klima organizace s ohledem na činitele klimatu, a to konkrétně autonomii a uznání, které jsou pracovníkům poskytovány ze strany jak vedení, tak spolupracovníků.“ Cíl je promyšlený, formulován je dostatečně jasně. Jeho naplnění je sledováno v teoretické části vysvětlením klíčových pojmů a vztahů mezi nimi, ve výzkumné části dotazníkovým šetřením v konkrétní organizaci. V závěru se autorka vyjadřuje k naplnění cíle, což se jí podařilo realizovat.
Teoretická část: 
V teoretické části jsou podle očekávání vysvětlena teoretická východiska, na která navazuje výzkumná část. U analýzy klíčových pojmů vychází autorka z několika autorů, jejichž přístupy představuje, srovnává a přiklání se k těm, která jsou adekvátní pro uvedené téma. Nejdříve se zabývá klimatem, vysvětluje pojmy (klima, prostředí, organizace), následuje text věnovaný typologii klimatu organizace a činitelům klimatu organizace. Pozornost koncentruje na zvolené činitele autonomii a uznání. Koncepce teoretické části práce je uspořádaná logicky. Návaznost kapitol je dodržena.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka vychází především z české literatury a z překladů do češtiny, což doplňuje přibližně dvěma cizojazyčnými texty. Odkazy na literaturu v textu jsou v pořádku. Citace ze sekundárních zdrojů jsou způsobeny nedostupností primární literatury.
Formální náležitosti:
Text bakalářské práce je z hlediska formálního zpracování vyhovující. Práce je logicky členěná, působí přehledně a čistě, bez překlepů a chyb. Pozitivně hodnotím kultivované vyjadřování autorky, které je věcné a srozumitelné.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Autorka prokázala schopnosti zpracovat bakalářskou práci, která se projevila v celkovém uchopení tématu, vymezení cíle, v koncepci práce, výběru literatury a v jejím zpracování, z čehož těžila především v teoretické části, v metodologii výzkumu atd. Na konzultace docházela vcelku pravidelně, dbala pokynů školitelky. Škoda jen, že nevyužila více zahraničních publikací, aby obohatila dosavadní teoretické zázemí zkoumaného problému.
V koncipování dotazníku prokázala tvořivý přístup. 
Otázky / připomínky do diskuse: 
Shrňte dílčí nepříznivá zjištění a zamyslete se nad jejich příčinami,  navrhněte, jak by mohly být odstraněny. Co může být příčinou nižší četnosti vzájemného uznávání spolupracovníků? 
Práci:    doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „A“.       
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