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Diplomová práce s názvem ,,Nutná obrana jako okolnost vylučovací protiprávnost“ je zaměřena na pojem nutné obrany a její vymezení v českém právním řádu. Dále na  podmínky a meze využití nutné obrany, exces z nutné obrany a jeho právní postih, porovnání nutné obrany s vybranými okolnostmi vylučujícími protiprávnost, vztah nutné obrany k vybraným trestným činům, úvahy de lege lata  a  úvahy de lege ferenda.

Úvodem diplomant konstatuje, že cílem práce je podat ucelený výklad o platné právní úpravě včetně uvedení jejích nedostatků. V práci jsou rozebrány sporné otázky současné trestněprávní teorie i praxe.

Téma je uspořádáno poměrně logicky. Jedinou výtkou může být strukturovanost kapitol, kdy kupříkladu kapitola dva je až příliš atomizována. Jednotlivé subkapitoly, například  2.3.1.-2.3.3., obsahově představují pouze jednu stranu textu.

Pokud se týká obsahové stránky diplomant kupříkladu nezdůvodnil výběr trestných činů obsažených v kapitole  pět, ve vztahu k podmínkám nutné obrany. V obsahu při výčtu vybraných trestných činů chybí bod 5.3., trestný čin porušování domovní svobody, který je takto označen a nachází se na straně 45.

Závěr práce obsahuje úvahy de lege lata a de lege ferenda, které však lze hodnotit jako povrchní bez bližší argumentace a vazbou na odbornou literaturu, judikaturu. 

Předkládaná práce obsahuje seznam odborné literatury. Neobsahuje potřebné judikaturní prameny. Rovněž nejsou v práci uvedeny žádné zahraniční prameny a v důsledku toho není uvedeno žádné srovnání domácí právní úpravy se zahraniční právní úpravou.  Práce má  převážně popisný charakter.

Navrhuji hodnocení známkou:

                                                  velmi dobře až dobře.

K ústní části obhajoby doporučuji následující otázky:

1/  

Vyjádřete se, jaké základní změny přinesla právní úprava nutné obrany obsažena v novém trestním zákoníku.

2/  

Vyjádřete se, zda jste při studiu tématu získal poznatky ze zahraničních právních úprav nutné obrany, případně uveďte, zda by bylo možno z nich vycházet v rámci úvah de lege ferenda.

V Olomouci 26.3.2010

                                                                                           Alexandr Nett 









      vedoucí diplomové práce

