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Vzhledem k úzce vymezenému tématu se diplomantka nezmiňuje o celkovém repertoáru německého divadla uvedeného období. Může stručně nastínit další dramaturgické linie alespoň jeho vrcholné éry, spjaté s osobností  Rudolfa Zeisela? 
Když Lenka studovala ostravskou etapu Rudolfa Zeisela, dostala se také k nějakým zajímavým poznatkům, jež se týkají jeho brněnského působení? 
Písemné hodnocení: 
Diplomantka zvolila pro magisterskou práci téma, které rezonuje s potřebami současné české divadelní historiografie. Výzkumu vztahů a vzájemných vlivů mezi českým a německy mluvícím divadlem na našem území se u nás věnuje pár odborníků. Mezi nimi i vedoucí práce Jiří Štefanides, jehož studie o českém dramatu  v Deutsches Theater v Ostravě za první republiky poskytly Lence Adámkové spolehlivé východisko k podrobnějšímu zkoumání problematiky. Základní prací, se kterou při svém výzkumu Adámková pracovala, je disertační práce vídeňské teatroložky Hilde Haider-Pregler. Prostudovala však i další německy psané odborné texty. Podnikla hluboký pramenný výzkum, který před ní nikdo jiný neprovedl a díky němuž mohla  revidovat závěry předchozích badatelů. Práce Lenky Adámkové je významným příspěvkem k současnému divadelně historickému bádání. 
Práci hodnotím průměrnou známkou 1, 16 a doporučuji ji k obhajobě. 
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