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Diplomantka si pro zpracování své diplomové práce vybrala téma ochrany klimatického systému Země, přičemž svou práci zaměřila zejména na její realizaci v právním řádu České republiky. Práce se věnuje právní úpravě na úrovni mezinárodního, unijního i národního práva a poskytuje poměrně dobrý přehled o této problematice. 
 Autorka vybranou problematiku zpracovává systematicky, jednotlivé kapitoly na sebe navazují, nicméně dochází k značnému opakování určitých informací v jednotlivých kapitolách, které se v důsledku toho částečně překrývají (např. str. 34, 47-48 a 51-54). Tomu by se dalo předejít vhodnějším rozčleněním celé práce (např. podle jednotlivých nástrojů ochrany klimatu).

První kapitola vymezuje klimatický systém Země, jeho fungování, změny a faktory, které jej ovlivňují. Ve třetí kapitole autorka rozebírá mezinárodněprávní nástroje ochrany klimatu, včetně nástrojů ochrany ozonové vrstvy. Ve čtvrté kapitole je popsána role Evropské unie v boji proti změně klimatu a související opatření upravená unijním právem. V páté kapitole autorka popisuje právní úpravu České republiky týkající se ochrany klimatického systému a rozebírá jednotlivé nástroje ochrany klimatu.
Předložená diplomová práce splňuje zadání z hlediska rozsahu, a to včetně rozsahu poznámkového aparátu. Odpovídající je i seznam pramenů, z nichž autorka čerpala, a to nejen odborné právnické literatury, platných právních předpisů, ale i odborných internetových serverů a článků vědeckých časopisů. 

Práce je bez gramatických chyb a je poměrně čtivá, nicméně je psána pouze popisným stylem, s ohledem na to, že autorka zejména popisovala právní úpravu a rozebírala prostředky ochrany klimatického systému Země. V práci schází více praktických příkladů, resp. praktických projevů obecných ustanovení analyzovaných předpisů. Jako zásadní nedostatek vidím v tom, že autorka ve své práci velmi zřídka prezentuje svoje názory. 

            Autorka poměrně vhodně zařazuje poznámky o implementaci unijního práva do národního právního řádu ČR, avšak není zřejmý jednoznačný závěr o tom, zda Česká republika naplňuje požadavky směrnic (zejména směrnice 2003/87/ES) či nikoliv. Na str. 35 a 48 autorka nesprávně uvádí, že směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/29/ES nahrazuje směrnici 2003/87/ES; v daném případě jde o pouhou změnu (doplnění) původní směrnice o vytvoření systému pro obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů ve Společenství, která zůstává nadále v platnosti.
           Zásadnější nedostatek shledávám rovněž v závěru práce, který neobsahuje žádné úvahy autorky de lege ferenda. Ostatně návrhy, které by autorka uváděla ke zlepšení stávající právní úpravy a dosažení účinnější ochrany klimatického systému Země v právní úpravě EU či ČR, nejsou obsaženy v celé práci.
I přes uvedené nedostatky lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm C.
Navrhuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila k následujícím otázkám:
1. Na s. 23 (příp. i 19) diplomantka uvádí, že „Kjótský protokol zavazuje státy ke snížení emisí skleníkových plynů jen do roku 2012, poté musí být přijata další mezinárodní dohoda, aby měl Kjótský protokol smysl“. Na str. 30 pak uvádí, že „nová celosvětová dohoda nahrazující Kjótský protokol by měla být přijata do roku 2020“. Nechť autorka uvede, v jaké fázi je příprava takové další mezinárodní smlouvy a jaké nástroje by měla tato smlouva obsahovat. 

2. Na s. 50 autorka píše o tom, že v současné době je již návrh zákona o geologickém ukládání oxidu uhličitého, jenž zapracovává v ČR směrnici 2009/31/ES, schválen. Nechť diplomantka shrne, jaké právní nástroje upravuje zákon č. 85/2012 Sb.
V Olomouci dne 7. května 2012
JUDr. Ondřej Vícha, Ph.D.
