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Téma bakalářské práce je nejen zajímavé, ale v současné době i aktuální.  

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. 

Teoretická část bakalářské práce je rozdělena na tři základní kapitoly. V první kapitole  jsou přehledně vymezeny základní pojmy, které souvisejí s tématem práce. V druhé kapitole je opět velmi přehledně uvedeno rozdělení simulantů a jsou zde dále uvedena rizika a účinky těchto látek. Třetí kapitola je věnována závislosti – jejím druhům a vzniku. 

Celá teoretická část je velmi přehledná, autorka v ní ukazuje svůj vhled do dané problematiky. Literatura, ze které studentka čerpala, plně odpovídá zaměření práce a její rozsah je dostačující. 
V praktické  části autorka uvádí výsledky výzkumu. Je zde uvedena metodika výzkumu i hypotézy. Praktická část  bakalářské práce je opět velmi zdařilou. Výsledky jsou prezentovány srozumitelně, jasně. U každé hypotézy je uvedeno potvrzení či zamítnutí, které je statisticky podloženo.  Uvedené grafy vhodně dokreslují uvedené poznatky. 
Závěr práce je přehledným shrnutím výzkumu. 
Po formální stránce je práce v pořádku a má všechny potřebné náležitosti. Po jazykové stránce je práce také v pořádku. 
Celkové hodnocení: Bakalářská práce M. Mikové je psána na aktuální téma. Práce je rozdělena na dvě části, které na sebe logicky navazují. V teoretické práci autorka přehledně vymezuje teoretické zázemí pro vlastní výzkum. V praktické části jsou pak shrnuty výsledky výzkumu. 

Bakalářská práce studentky M. Mikové je druhým pokusem. Tento druhý pokus je velmi zdařilý. Studentka akceptovala připomínky oponenta a práci přepracovala. Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně. 
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