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	Diplomová práca Michaely Slováčkovej prináša aktuálnu a psychologicky, zdravotnícky i spoločensky u nás stále nedocenenú problematiku alternatívnych metód pôrodu. Hlavný prínos práce spočíva v predstavení konceptu prirodzeného pôrodu v protiklade k neosobným a nezriedka i vážne iatrogenizujúcim metódam klasického vedenia pôrodu. Praktický rozmer diplomovej práce zakotvuje terénna koncepcia výskumu spočívajúca v spolupráci s pármi so skúsenosťou klasického i prirodzeného pôrodu a umožňujúca porovnať psychologické aspekty oboch metód, ako aj priblížiť kvalitu alternatívneho pôrodníctva v ČR. 
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	Vzhľadom na to, že autorka naväzuje tematicky na svoju ročníkovú prácu, ktorá bola využitá ako teoretická časť diplomovej práce, môže byť určitým nedostatkom chýbajúca aktualizácia či rozšírenie literárnych zdrojov použitých v rámci ročníkovej práce, ako aj obohatenie teoretického zázemia o kapitoly prinášajúce nové poznatky. Teoretickú časť práce členenú do 11 kapitol je však potrebné hodnotiť ako dôsledne a prehľadne spracovaný úvod do problematiky alternatívneho pôrodníctva, ktorý môže právom slúžiť ako odborne podložený informačný materiál koncepcie prirodzeného pôrodu. Za cenné kapitoly je možné považovať predovšetkým obšírne spracovanie témy Historie přirozeného porodu, Alternativní techniky porodu, ako aj kritickú analýzu súčasného stavu českého pôrodníctva, porovnanie vedenia pôrodu u nás s pôrodom v tradičných kultúrach i vyspelých krajinách a zoznam fungujúcich medzinárodných i českých pôrodníckych spoločností.
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	Formulácia cieľov výskumného projektu autorky je zrozumiteľná a pokrývajúca predkladanú problematiku prirodzeného pôrodu, jeho psychologických aspektov či prítomnosti partnera a jeho vplyvu na psychiku rodičky, ale i vzájomný vzťah partnerov či otca a dieťaťa. Výskumné otázky prakticky kopírujú znenie výskumných cieľov a mohli byť formulované autonómnejšie v zmysle doplnenia a rozšírenia stanovených cieľov práce.
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	Pre metodologický rámec výskumu bol zvolený kvalitatívny prístup, ktorý sa autorka rozhodla realizovať zostavením pološtrukturovaného dotazníku zameraného na porovnanie klasického a alternatívneho pôrodu, jeho rozoslaním organizáciám zaoberajúcim sa alternatívnymi pôrodmi a jeho doplnením o telefonický či písomný kontakt. Na základe pozitívneho výberu sa autorke podarilo zostaviť výskumný súbor desiatich partnerských (manželských) párov, ktoré disponovali možnosťou porovnania klasicky a alternatívne vedeného pôrodu.  
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	Interpretácia výsledkov a formulácia záverov práce patria k najdôslednejšie spracovaným a najkvalitnejším častiam výskumného projektu diplomovej práce. Detailná interpretácia údajov získaných administráciou dotazníku pre matky i dotazníku pre ich doprevádzajúceho partnera doplnená o grafické spracovanie prináša bohaté informácie približujúce kvalitu a prežívanie alternatívneho pôrodu, problematiku a význam doprovodu, využitia pôrodných farmak, atď.   
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	Diskusia prináša cenné zamyslenia sa nad špecifickými aspektmi problematiky alternatívneho pôrodníctva, ako je napr. nízka informovanosť rodičiek v súvislosti s voľbou metódy pôrodu, spoločenský postoj k prirodzenému spôsobu rodenia, kvalita a dostupnosť alternatívnych možností. Teoretický prínos práce spočíva v predstavení koncepcie prirodzeného pôrodu, jeho metód, historického i svetového kontextu, ako aj v zamyslení sa nad nedostatkami českého pôrodníctva a návrhu praktických informácií pre ich zlepšenie. Praktický význam práce dosiahla autorka spoluprácou s pármi so skúsenosťou alternatívneho i klasického pôrodu, ako aj závermi prinášajúcimi porovnanie kvality a psychologických aspektov oboch metód.
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	Jazyková a štylistická úroveň práce je primeraná a disponuje prehľadnou grafickou úpravou. Citačné normy sú až na drobné nedostatky dodržané (napr. neúplné citácie zdrojov pri citovaní myšlienok uvedených na začiatku kapitol). Vzhľadom na to, že teoretická časť práce je tvorená obhájenou ročníkovou prácou, je väčším nedostatkom ponechanie neopravených formálnych chýb vytknutých už v rámci ročníkovej práce (v zozname literatúry nie je uvedený prehľad internetových odkazov z kap. 11; pár preklepov napr. na str. 37, 38, 60).  
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	Celková úroveň diplomovej práce odpovedá štandardom záverečných prací. Prístup autorky je možné hodnotiť ako zodpovedný a angažovaný; kontakty s inštitúciami, interpretáciu výsledkov i formuláciu záverov a doporučení realizovala autorka samostatne. Menej náročnejší metodologický rámec výskumu plne kompenzuje teoretický i praktický prínos práce, ktorej kontextom bol aktuálny problém nedostatkov klasických metód vedenia pôrodu v ČR a predstavenie konceptu prirodzeného pôrodu v rámci alternatívneho pôrodníctva.
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