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Vhodnost tématu: Relevantní téma v kontextu andragogiky. 
Cíl práce: Cílem předložené bakalářské práce je „nalézt a popsat andragogické metody, které může uplatnit vedoucí pracovník v běžných personálních činnostech a jež přispívají k vytvoření takového pracovního prostředí, které eliminuje možnost vzniku a vývoje mobbingu.“ (s. 4) Co jsou to teda ty andragogické metody? Mohla by mi to diplomantka u obhajoby vysvětlit? Jakože školení pro vedoucí pracovníky o mobbingu? Nebo ta mediace? Pochopila jsem dobře, že vedoucí pracovník by měl být i mediátor? A ví diplomantka, co mediace vůbec znamená a obnáší? Jak by mělo to krizové centrum v podniku vypadat? Je to reálná, životaschopná úvaha v našich podmínkách?
Obsahová stránka práce: Bakalářská diplomová práce je koncipována jako teoretická, což je relevantní, resp. mohlo by být, kdyby byla práce adekvátně zpracována. O tom ale nejsem v tomto konkrétním případě přesvědčena… Je účelem „převyprávět“ či dokonce „vypsat“ několik málo zdrojů a tvářit se, že takto se píše diplomová práce? Kde je vlastní vklad, její práce, invence autorky? Prosím, aby mi to diplomantka u obhajoby vysvětlila. Jsem přesvědčena o tom, že se diplomantka snažila vytvořit pěknou andragogikou práci, ale tato snaha nebyla úplně dotažena ke zdárnému cíli... Napadá diplomantku, co by dnes udělala jinak a třeba lépe? Čím by mohla povznést svoji výlučně teoretickou práci o level výše? Zásadní problém mám především s tím, že některé kapitoly (např. 1.2.3.1 nebo 1.2.3.2) jsou „výpiskem“ z jediného zdroje – žádná analýza, syntéza, sumarizace, nic.  
Empirická část práce: Diplomantka vůbec neuvažovala o tom, že by do své práce zařadila nějakou empirickou část? To je škoda…Dokázala bych si představit např. sekundárná analýzu článků z databází, návrh edukační akce pro vedoucí pracovníky zaměřený na prevenci či eliminaci mobbingu nebo cokoliv jiného, co by dokladovalo invenci autorky a její vlastní přínos.  
Literatura: Seznam literatury je dostatečný, výběr zdrojů je přijatelný. Doporučovala bych diplomantce podívat se také do odborných časopisů či databází, případně cizojazyčných zdrojů. Nepůsobí také dobře, když jsou někteří autoři odkazováni pouze příjmením, jiní i s křestním jménem, je vhodné to sjednotit.  
Formální stránka práce: Formální stránka práce je na standardní úrovni.
Celkové hodnocení práce: Diplomantce bezesporu nelze upřít snahu vytvořit pěknou diplomovou práci. Přesto – nebo právě proto – musím jako vedoucí práce konstatovat, že celou problematiku šlo uchopit jinak a lépe. Bakalářskou diplomovou práci sice doporučuji k obhajobě, musím ale diplomantku upozornit, že práce je na hranici obhajitelnosti. Může to být pro ni např. výzva k velmi pečlivé připravě na obhajobu a pokusí se získat hodnocení E, ponechám zcela na jejím rozhodnutí. 
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