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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem této práce je propojit vybrané personální činnosti a systém talent managementu. Cíl je definován jasně a je v práci naplněn.
Hlavní část: 
Jedná se o čistě teoretickou práci. Autorka se zde snaží o aplikaci poznatků z oblasti talent managementu do činností týkajících se řízení lidských zdrojů. Těmto dvěma tématům se věnují také první dvě kapitoly, řízení talentů pak přichází na řadu v třetí kapitole. Autorčina snaha o dosažení cíle vrcholí ve čtvrté kapitole.

Kapitola zabývající se terminologickým ukotvením je zpracována velmi precizně a svědomitě. Autorka se zde nespokojuje s první definicí, kterou nalezla v odborných zdrojích, ale snaží se o komplexní vymezení pojmu. Autorka tak prezentuje různé úhly pohledu na jednotlivé termíny, s textem navíc pracuje aktivně a předkládá čitelnou syntézu informací. Autorka po každé části nabízí shrnutí, které přispívá k srozumitelnosti a logické návaznosti jednotlivých částí textu. Jedinou pochybnost vzbuzuje zařazení kapitoly o vývoji talent managementu, která působí mírně nadbytečně. V druhé kapitole, věnované personálním činnostem, autorka pokračuje ve velmi dobré práci se zdroji, autory vhodně komparuje, doplňuje či kriticky hodnotí. Na této kapitole oceňuji autorčinu schopnost vybrat jádro jednotlivých činností (každá z nich se dá zpracovat v samostatné DP) s ohledem na hlavní téma a cíl práce. Kapitola věnovaná talent managementu představuje v jasné struktuře jednotlivé kroky, způsob rozvíjení a udržení talentů. Struktura druhé a třetí části je pak východiskem pro závěrečné propojení ve čtvrté kapitole. Autorka ji začíná přehledným schématem, které doplňuje popisem možností propojení talent managementu s personálními činnostmi. V této kapitole vhodně odkazuje na předchozí části. Kapitola zároveň slouží k naplnění cíle práce.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje se širokou škálou autorů, které zpracovává ne-popisným způsobem – snaží se o aktivní zpracování předkládaných informací. I když se některé zdroje objevují napříč celou prací, snaží se autorka pracovat s literaturou, která se věnuje vždy danému konkrétnímu podtématu. Seznam literatury je i přes to, že se jedná o teoretickou práci, nadstandardní. 
Formální náležitosti:
Práce je po formální stránce v pořádku
Celkové zhodnocení práce: 
Autorka velmi dobře naplnila stanovený cíl, když aplikovala zásady a činnosti spojené s talent managementem na jednotlivé personální činnosti. Výběr a práce s literaturou jsou na vysoké úrovni, stejně jako výsledná kapitola práce, která vede k naplnění cíle. Autorka práci průběžně konzultovala, pracovala však především samostatně.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Jaká část procesu zavádění talent managementu do personálních činností je podle Vás pro organizaci nejnáročnější?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
V Olomouci, dne 7/5/2015
Mgr. Vít Dočekal, Ph.D.

