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Diplomantka si téma práce definovala sama jako téma vlastní a nutno říci, že úspěšně. Zvolené téma je aktuální, s praktickým dopadem a skýtá značný potenciál k diskusi a prezentaci vlastního názoru. Pozitivně je nutno zhodnotit, že diplomantka průběžně s vedoucím konzultovala svůj postup při psaní práce a jeho připomínky zapracovala do textu.

Práce má, co se týče samotného textu, 72 stran (192 944 znaků), které jsou rozčleněny do čtyř kapitol, úvodu a závěru. Práce sice překračuje rozsah stanovený Směrnicí děkanky S 2/2010, o kvalifikačních pracích, ovšem vzhledem k náročnosti tématu toto překročení nebylo samoúčelné, a proto je možné na základě žádosti diplomantky tento nedostatek prominout. Dále práce obsahuje abstrakt a klíčová slova, v češtině i v angličtině, bibliografii a seznam použitých zkratek. Práce až na drobné nedostatky splňuje formální požadavky pro diplomovou práci a citační normu.

Práce obsahuje nadprůměrný poznámkový aparát odpovídající množství použitých zdrojů, které jsou aktuální, relevantní, a v dostatečné míře reflektují právní úpravu i judikaturu, odbornou diskusi a také problémy z aplikační praxe. Zejména je nutno ocenit množství cizojazyčných zdrojů, které umožnily kvalitní provedení srovnávací analýzy. U daného tématu považuji za samozřejmé, že diplomantka reflektovala také judikaturu ESLP, ESD a NS USA.

Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Práce je psána jasným a věcným stylem, diplomantka jednoznačně a přesvědčivě formuluje své myšlenky. Celkově lze říci, že práce splňuje formální požadavky stanovené směrnicí S 2/2010 a že diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Co se týče struktury práce, lze obecně říci, že je zvolena vhodně a odpovídá cílům práce. Práce je rozdělena do úvodní teoretické části, kde diplomantka stručně vymezuje základní pojmy, jako rovnost, diskriminace a pozitivní opatření, a analytické části, kde se autorka zabývá pozitivními opatřeními v oblasti ekonomického a politického rozhodování. Největší přínos práce spatřuji v přesvědčivém zdůvodnění ústavní konformity pozitivních opatření a jejich legitimity, ale také v podrobném rozboru pozitivních opatření přijatých v různých členských státech EU v oblasti ekonomického i politického rozhodování s cílem formulovat návrhy opatření vhodných pro ČR. Práce neobsahuje zásadní věcná pochybení.
V úvodu jsou vymezeny výzkumné otázky, cíle práce, použité metody i struktura. Závěr práce přehledně shrnuje hlavní závěry vyvozené na základě analýzy provedené v práci a zobecňuje je. Celkově tak předložený text splňuje obsahové požadavky na odbornou kvalifikační práci, když diplomantka prokázala schopnost analyzovat na základě dostupných zdrojů právní problém a formulovat návrhy jeho řešení.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že se jedná o velmi zdařilou práci, její obsahová úroveň je nadprůměrná, takže bez dalšího splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě.

S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou A.

V Olomouci dne 11. února 2016



JUDr. Maxim Tomoszek, Ph.D.
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