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Vyjádření vedoucího práce

Téma magisterské diplomové práce paní Markéty Hubálkové bylo voleno ve vzájemném souhlasu vedoucího práce a diplomantky. Vedoucí práce měl již dříve příležitost spolupracovat s vnukem Karla Domina – rektora Univerzity Karlovy, botanika, cestovatele a fotografa, a to při identifikaci Dominových sběrů, které byly provázány s jeho cestami po Austrálii a které pocházely z darů původních obyvatel Austrálie. Dnes by již nebylo možno tyto „dary“ do Evropy dopravit, natož pro Evropu získat. Náleží ke kulturnímu dědictví původních australských obyvatel a je smutnou skutečností, že o tyto artefakty (sbírku) příslušné kulturní instituce v Československu a v České republice jevily minimální zájem.
     Odtud cesta k cestovateli Karlu Dominovi. Autorka se při koncipování a vypracování diplomové práce pohybovala zcela samostatně. Zvolila a prolnula dvě roviny sdělování odvíjející se od poznané pramenné materie. Prvá rovina, čerpající mimo jiné ze zázemí Archivu  Univerzity Karlovy, Archivu Akademie věd ČR a Archivu Národního muzea, přibližuje vývoj zájmu o přírodovědné obory v pražském univerzitním klimatu, to vše pak na ilustrativním příkladu Karla Domina (kapitoly 1 a 2)

     Druhou rovinu představuje úžeji vymezený zájem o cesty, cestování, cestopisy, který je cíleně provázán s vybraným okruhem Dominových cest a cestopisů a tomu odpovídajících pramenů.  Předpoklad k tomuto přístupu je provázán se subkapitolou 2.2  Dominova univerzitní kariéra profesora botaniky a se samostatnou třetí kapitolou, která reflektuje roli a místo cest a cestopisů v životě moderní společnosti. Tato kapitola napomáhá autorce definovat otázky, na něž hledá odpovědi  na příkladu formy a obsahu, srovnání tří cestopisů – a to v kulturním prostoru jihovýchodní Asie a Austrálie, v Západní Indii (Karibiku) a v arabském Středomoří na příkladu Maroka. 
     Přijímám autorčin přístup k tématu, jakož i otevřenou diskusi ve věci způsobů Dominovy literární práce. Nosná je autorčina teze, že struktura a styl Dominových cestopisů se postupem času měnily. Otázkou zůstává – do jaké míry v provázaností s evropskými mocenskými, politickými a ideologickými posuny. Ve vymezení formy a obsahu cestopisu naplňují u autorky  kritéria cestopisného textu Dvojím rájem, zatímco knihy Cesty po Západní Indii a V říši marockého sultána se kánonu cestopisného textu vzdalují.  
     Oceňuji samostatnost tvůrčího přístupu autorky a její důslednost při kladení otázek a možném nalézání odpovědí. Magisterské diplomová práce paní Markéty Hubálkové naplňuje kritéria kladená na kvalifikační texty. Práci přijímám k obhajobě a hodnotím stupněm B.
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