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Věc: Posouzení diplomové práce Blanky Strakošové Obtíže člověka uprostřed vlivů církevního a civilního prostředí
Diplomová práce zahrnuje 66 stran. Text je rozčleněn do dvou kapitol (Člověk, bytost země a nebe; Prostředí člověka a člověk uprostřed), přičemž každá kapitola je zase členěna na další četné podkapitoly. Kromě Úvodu a Závěru se na konci práce nachází seznam literatury.
Volba tématu odpovídá životním zkušenostem autorky. Jak je patrné ze samotného textu, v denním „zápase o chléb“ musí promýšlet souřadnice církve i profánního života. Čtenáři však není úplně přesně zřejmé, co se míní „vlivem“, co „církví“, co „civilností“. Spíše nabývá přesvědčení, že tato označení jsou zástupná, pakliže všechno jakoby splývá v jeden celek. Tento „celek“ ovšem rovněž není zcela vyladěný, harmonický.
Na počátku jde sice o objasnění některých pojmů, které se dotýkají duchovního života (srdce, duše, nebe aj.), pak se najednou rozvine paleta několika vybraných světeckých osobností, přičemž jejich životní pouť je spíše analyzována nahodile (není stanovena metodologie, podle kterých preferencí došlo k selekci těchto a ne odlišných momentů z jejich života). A v závěru práce najednou zazní, třebaže dosti autentické, ale přesto „literárně odlišně pojaté“, autobiografické vyprávění samotné autorky. Je ovšem zapotřebí doplnit, že v této autobiografické části, na způsob jakéhosi itineráře (cestovních reflexí), se dynamičtěji ukazují ty hodnoty, které měla autorka ponejvíce při sepisování práce na mysli: trpělivost, důvěra, vlídnost, uspořádání dne.

Autorka práce, jak mohu dosvědčit z průběhu sepisování, pracovala houževnatě, ale formální podoba byla dokončována až v posledních dnech. Proto podoba textu očividně nese stopy spěchu. Tak například pojetí Tomáše Akvinského na půl druhé stránky je spíše parafrázovaný výpisek, podobně jako analýza předchozí Augustinovy sentence „Bůh je ve všem“. Pěkně autorka rozvíjí životní drama Matky Terezy: je patrné, jak je jí blízká.
Tím, že autorka systematicky rozebírá „nesnáze prostředí člověka“ až ve druhé kapitole, ukazuje, že pracuje induktivně: první kapitola měla rozvinout tázání na podkladě nakročených témat z terénu, druhá kapitola je má obecněji zhodnotit a vsadit do kontextu plnější teologie spirituální. Některé výrazy jsou extrémně nejen vyslovovány (např. slova typu: brečet), některé i chápány extrémně („démonizující“, s. 40n). V textu je mnoho překlepů (například se hojně první slabika slova bez odsazení přimyká k předchozí interpunkci).

Jako plus práce shledávám osobní přístup autorky, který se snaží konfrontovat s objektivnějšími texty a nezdráhá se sestoupit k pramenům hagiografie; za minus považuji nevyváženost a četné formální nedostatky. Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji za D.
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