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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Doporučená zaměření u obhajoby:

· Je agresivita (agresivní projevy) důležitou, nedílnou součástí osobnosti profesionálního vojáka? Je možné, že mají zahraniční mise podíl na vzrůstání agresivních projevů u jejich aktivních účastníků (případně proč?)?
Předložená práce pojednává o agresivitě v armádě. Autor se rozhodl zabývat specifickou a velmi zajímavou oblastí (socioprofesní skupinou). Uvedenou problematiku lze vnímat jako velmi aktuální a důležitou, s relativně širokým dalším aplikačním radiem. Práce je standardně koncipována do dvou částí: teoretické a výzkumné. V první části věnuje autor pozornost následujícím oblastem: nejprve je zmíněna základní teoretická báze, rozdíl mezi agresí a agresivitou a související pojmy.  Dále jsou uvedeny vybrané psychologické teorie agresivity. Není opomenuto ani její rozdělení a jednotlivé typy. Závěr teoretické části pak patří agresivitě v armádě. Zde je pozornost věnována vstupním vyšetřením, žádoucím vlastnostem vojenského profesionála i agresivitě v armádním prostředí – především z hlediska jeho specifik. Práce využívá celkem 60 titulů (většinou odborných publikací), což lze považovat za dostatečný počet, vzhledem k dostupnosti informačních zdrojů a možnostem jejich veřejného citování v souvislosti s pojednávanou problematikou. Literární zdroje jsou řádně ocitovány, menší výtku lze spatřit v ne zcela správném provedení internetových citací. Autor v této části prokázal schopnost práce s odbornými zdroji. 

V rámci výzkumné části je jasně stanoven cíl práce i výzkumné otázky. Přehledně jsou popsány použité metody i výzkumný soubor. Výsledky práce jsou předloženy jasně a srozumitelně, uvedené grafy a tabulky jsou řádně popsány. K použité metodologii nemám větších výhrad. Pozitivně lze hodnotit diskuzní část práce, která je nejen po formální, ale i obsahové stránce dobře zpracována a zprostředkovává relativně přesvědčivou interpretaci dat a snahu o samostatné vědecké myšlení. Jedná se o práci čítající 77 stran. Svým zaměřením i výzkumným souborem se jedná o velmi zajímavou a spíše ojedinělou práci, na niž lze 
v mnoha aspektech navázat, rovněž se lze zamyslet nad širším výzkumným souborem, využitím statistického zpracování a analýzy dat apod.
Předkládaná diplomová práce splňuje formální požadavky na ně kladené a tímto ji doporučuji k obhajobě. 

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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