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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​__A_
Vyjádření: Téma pozemního personálu letectva doposud stálo stranou zájmu většiny leteckých historiků a badatelů. K průkopníkům této problematiky patří právě Bc. Petr Žižka, který se tímto tématem zabýval již ve své bakalářské diplomové práci (obhájeno na KHI FF UP v roce 2017).
Práce s prameny, kritika a interpretace:






__A_
Vyjádření: Autor pracoval zejména s prameny z VÚA-VHA Praha a z ABS Praha a ze slovenských vojenských archivů (Bratislava, Trnava), ale také s materiály, které získal od některých příbuzných zkoumaných osob nebo soukromých badatelů v oboru letecké historie.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






__B_
Vyjádření: Diplomant prostudoval veškerou relevantní sekundární literaturu k problematice v českém jazyce. Výzvou do budoucna bude studium cizojazyčné literatury. Bibliografie je pečlivá, stejně tak precizně vedený poznámkový aparát.
Metodologie a argumentace:








__A_
Vyjádření: Autor dovedně využívá metodu historické sociologie a statistiky (k průkopníkům metody patří Dr. Zdenko Maršálek z ÚSD AV), která je časově velmi náročná a klade na autory celou řadu požadavků, nicméně použití právě této metody se jeví jako velmi žádoucí. Domnívám se, že autorem vybraný vzorek 161 příslušníků tvoří dostatečně velkou skupinu pro zpracování a vyvození závěrů.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






_A__
Vyjádření: Práce je na odpovídající jazykové úrovni, bez gramatických chyb a stylistických nepřesností, což dnes ani u magisterských diplomových prací není pravidlem. Struktura je přehledná a logická a nemám k ní žádné připomínky.
Celková navržená známka:








__A_
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Jaké další možnosti bádání skrývá téma pozemního personálu u čs. letectva ve VB, jak je to se zpracováním problematiky pozemního personálu u čs. leteckého pluku v SSSR?
Další poznámky, etc.:
Práce v mnoha ohledech přesahuje požadavky a standardy kladené na magisterské diplomové práce v oboru historie. V mnoha ohledech se blíží spíše práci rigorózní, a to jak rozsahem, tak důkladným a pečlivým zpracováním a invenční metodologií.
Doporučuji, aby byla práce odeslána do soutěže diplomových prací, kterou pořádá nakladatelství Academia.
Práce prošla kontrolou plagiátorství. Není plagiát.
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