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	Problematika organizovaného cestovního ruchu děti a mládeže, je v naší zemi, která má tradici dětských letních táborů a tzv. příměstských táborů dobrou volbou a obohacením pro cestovní ruch jako takový. Vedle cestování jsou tábory pojaty i v kontextu volného času, jakožto jedná z možností jeho trávení během prázdnin.
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	Teoretická část práce je založena na využití dostatečného množství tuzemských i zahraničních odborných zdrojů.
Zdroje byly voleny adekvátně vzhledem k jednotlivým pojmům, které jsou v této části definovány, objasňovány a diskutovány..
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	Autorka si stanovila jeden hlavní cíl – výzkum zaměřený na účast na letních táborech a jednotlivé aspekty, které s vlastní účastí souvisí. K němu si adekvátně stanovila jednak dvě hlavní a osm dílčích výzkumných otázek, na základě kterých konstruovala anketu k výzkumu a poté jasně pojmenovala úkoly, které je potřeba dosažení cíle splnit. Navíc je zde formulována hypotéza..
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	Hlavními metodami využitými v této práci jsou primární kvantitativní výzkum  formou ankety na vzorku 497 respondentů – žáků 5. a 7.tříd z 12 škol okresu Ústí nad Orlicí. Dále byla použita analýza sekundárních dat.
Metoda jejího výzkumu včetně jeho průběhu a popisu vzorku a zpracování dat ,jsou vyčerpávajícím způsobem uvedeny v dané kapitole.
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	Výsledky výzkumu jsou formou grafů, tabulek a slovního komentáře prezentovány v kapitole výsledky. Pozitivně hodnotím poměrně rozsáhlý komentář ke každému z prezentovaných výsledků a zejména ten fakt, že se při stanovení výsledků neomezila pouze na vzorek jako celek, ale uvádí rovněž komparaci např. mezi dětmi z venkova a ze města
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	Diskuse obsahuje objasnění vzešlých výsledků a výpověď o limitech této DP, kterých si je autorka vědoma a náznak možného dalšího výzkumu v této oblasti. Závěr obsahuje přehled – profil hlavních výsledkům, ke kterým tento výzkum o dětských letních a příměstských táborech došel.
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	Předložená diplomová práce je v rozsahu 61 stran vlastního textu., doplněná textovými a obrazovými přílohami. Je zpracována v souladu s publikační normou FTK. Práce je čtivá, členěna logicky do jednotlivých kapitol. Bez výraznějších chyb či překlepů..
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