Ondřej Matějka: Biologie a rozšíření ještěrky travní (Podarcis tauricus) v Evropě
Posudek vedoucího bakalářské práce

Bakalářská práce Ondřeje Matějky se věnuje biologii a rozšíření ještěrky travní v Evropě. Práce má celkem 51 stran, z čehož je 28 stran textu, 6 stran citované literatury a 14 stran fotografických příloh. Seznam citací čítá 54 pramenů, z nichž je 28 cizojazyčných. 
V úvodu a teoretické časti autor podává stručné shrnutí informací o zástupcích čeledi Lacertidae, vyskytujících se na území ČR, následované podrobnějším zpracováním údajů o ještěrce travní, o jejím rozšíření v rámci Evropy a ČR a o haplotypové struktuře populací tohoto druhu napříč areálem jejího rozšíření. Metodika je zpracována odpovídajícím způsobem s pochopitelným důrazem na metody odchytu, měření a fotografické identifikace jedinců.  Výsledky jsou stručné, ale shrnují vše, co se zatím v terénu podařilo zjistit. V diskusi autor kriticky hodnotí slabiny a problémy, které práce v terénu přinesla a ukazuje, co by se v dalším výzkumu mělo zlepšit.  Práce je po formální stránce v pořádku, je sepsána srozumitelně a autor tak prokázal, že je schopen přehledně roztřídit a prezentovat informace k danému tématu i samostatně pracovat v terénu.
Jako vedoucí práce nemám k její předložené podobě zásadních připomínek, neboť se mnou autor konzultoval pokroky při psaní textu. Přesto se však v práci vyskytuje řada věcí, které by se daly vytknout, což je ovšem pochopitelné – úkolem vedoucího není za studenta práci napsat, ale spíše ho směřovat k tomu, aby finální tvar BP odpovídal požadavkům na takovou úpráci kladeným. Výčet případných nedostatků však přenechám oponentovi, sám bych okomentoval pouze pár aspektů:
· práce je poměrně stručná a jistě by autor při pečlivějším bádání objevil více pramenů týkajících se populací ještěrky travní, pokud by si na sepsání práce nechal více času.
· na první pohled je patrné, že „výtěžnost“ terénní práce je velmi nízká. Zde se ovšem musím studenta zastat, neboť z vlastních zkušeností vím, jak obtížné je na lokalitě v Bzenci – Přívozu ještěrku travní nalézt, natožpak chytit. Student v práci prezentuje pouze 9 jedinců, ale i to pokládám za velký přínos v porovnání s tím, jak málo o populaci zatím víme. Na dataset 9 jedinců náležejícím k různým věkovým kategoriím a pohlavím tak nemá smysl aplikovat jakoukoliv statistiku, proto pokládám způsob prezentace dat za odpovídající. Mrzí mě ale, že autor opominul okomentovat některé výsledky, které data nabízejí – např. vyhodnocení vzdálenosti mezi reodchyty téhož jedince. O migracích jedinců v rámci lokality a velikosti jejich home-range není totiž známo prakticky nic. 
· mezi literárními zdroji je i přes mé připomínky stále mnoho starších monografií na úkor recentních vědeckých článků, které jsou jistě relevantnějším zdrojem informací ve vztahu ke studované problematice.
Předpokládám, že si autor vezme uvedené výtky do budoucna k srdci. Chci ale zdůraznit, že se jedná o drobnosti, které lze u prvotiny, kterou BP nepochybně je, pochopit. Znovu bych chtěl vyzdvihnout práci studenta v terénu. Studium plazů v přírodních podmínkách je logisticky často velmi náročné a vyžaduje entuziasmus, obratnost a zručnost. S těmito úskalími se Ondřej vyrovnal se ctí. I přes zmíněné nedostatky tedy doporučuji práci k obhajobě.
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