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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Autorka uvádí cíl hned v úvodu své práce: “Cílem mé práce je popsat vybrané prvky firemní kultury ve zvolené společnosti.“ (s. 8). Jedná se o cíl konkrétní, může se jevit jako příliš jednoduchý. Ale vzhledem k tomu, že je problematika organizační velmi složitý, komplikovaný a rozsáhlý sociální jev, je tato redukce v cíli zcela na místě.
Teoretická a praktická část práce: 
V teoretické části práce se autorka nejprve velmi obecně věnuje definici organizační kultury, kterou se snaží náležitě ohraničit tak, aby bylo čtenáři srozumitelné. Aby bylo zcela zjevné, co ve své práce a pro účely naplnění stanoveného cíle, za stěžejní. Domnívám se, že zde se to diplomantce podařilo. Trochu problematičtější je argumentace v kapitole druhé, v níž je pozornost zaměřena na prvky organizační kultury. Jejich výběr mohl být důkladněji vysvětlen. Nicméně jejich definování shledávám jako dostačující.
Ve zvoleném případu se pak autorka rozhodla pro popis konkrétní organizační kultury prostřednictvím tří zvolených prvků: hodnoty a postoje, normy chování a hrdinové. Postrádám informaci, na základě čeho byl výběr proveden. Autorčino vyjádření: „Ke zkoumání jsem si vybrala tři následující prvky firemní kultury, které byly, dle mého n{zoru, také nejvíce „postiženy“ změnou činností společnosti, změnou vedení a zmíněnými personálními změnami.“ se mi nejeví jako dostačující. Doporučuji při obhajobě lépe  vysvětlit, co měla v textu na mysli termínem „postižené prvky kultury“. Hlavní výzkumná otázka, která směřovala k ohraničení popisu organizační kultury v dané firmě je: Existují vybrané prvky firemní kultury a do jaké míry jsou ve společnosti uplatňovány? Opět by bylo vhodné, kdyby jednotlivé kategorie z výzkumné otázky byly lépe operacionalizovány. Zejména to, co diplomantka myslí tím, že byly prvky kultury uplatňovány. U dotazníkového šetření mi chybí přesnější popis procesu vzniku otázek do dotazníku. Doporučuji upřesnit při obhajobě práce. Přes uvedené poznámky však mohu říci, že cíl, tak jak byl stanoven, byl splněn.
Literatura a práce s literaturou: 
Použitá odborná literatura je v pořádku, odpovídá stanoveným standardům.
Formální náležitosti: 
Po formální stránce je práce v pořádku, grafické zpracování, přehlednost podkapitol i používaný jazyk. 
Otázky k diskusi:
1. Podle jakého klíče jste vybírala prvky organizační kultury a jejich definice? Jak napomohly tyto definované prvky naplnění stanoveného cíle?

2. Vysvětlete prosím volbu kritérií, které jste zvolila pro popis organizační kultury ve zvolené firmě.
3. Shrňte prosím velmi stručně a výstižně, co považujete za naplnění vámi stanoveného cíle.
Práci s uvedenými výhradami doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm B (1,5).
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