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Posudek oponenta diplomové práce


Student Ivan Jarmer vypracoval diplomovou práci na téma „Disciplinární přestupky studentů vysokých škol“.



Posuzovaná padesátistránková práce se skládá z úvodu, tří kapitol a závěru, a seznam použité literatury (který snad mohl být pestřejší).
V úvodu student odůvodňuje výběr tématu, rozdělení práce do kapitol a shrnuje použité metody práce. 
V první kapitole „Vysokoškolská samospráva“ student rozpracovává problematiku samosprávy obecně, posléze rozpracovává otázku samotných vysokých škol, rozdělení, jejich základní charakteristiku. V třetí podkapitole se zabývá již přímo vnitřními předpisy veřejné vysoké školy, kdy jednak vyjmenovává druhy předpisů, které veřejná vysoká škola v souvislosti se zákonem o vysokých školách vydává, a dále se zabývá procesem jejich schvalování. Zabývá se též charakterem těchto předpisů jakožto podzákonných, a argumentuje některými autory, že se nejedná o předpisy právní.  
 Druhá kapitola „Disciplinární přestupek studenta vysoké školy“ je zaměřena nejprve na definování pojmu správní delikt, odlišení od soudního deliktu. Dále pak student odůvodňuje zařazení disciplinárního přestupku mezi disciplinární správní delikty. Zabývá se možností dvojího postihnutí studenta za spáchání jednoho protiprávního jednání. V jednotlivých podkapitolách se dále zabývá rozborem subjektu disciplinárního přestupku, subjektivní stránky objektu, objektivní stránky. 

Ve třetí kapitole „Disciplinární řízení“ se diplomant věnuje jednotlivým aspektům disciplinárního řízení, disciplinární komisi, otázce odpovědnosti a sankcí. 
Závěrem diplomant hodnotí, jak se mu podařilo zodpovědět výzkumné otázky v jednotlivých kapitolách diplomové práce.

K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Diplomant poměrně zdařile v teoretické rovině rozvíjí úvahy vztahující se k samosprávě a pak již konkrétně k vysokým školám a disciplinárnímu přestupku. Práci trochu chybí čtivost, kdy některé aspekty jsou rozebírány rozvlekle a zřejmě i nadbytečně vzhledem k vytýčenému tématu práce. 

Naopak absentuje praktický přesah práce ve smyslu ukázek reálných řešení disciplinárních přestupků, nabízel se např. rozbor v rámci úpravy na Univerzitě Palackého apod., kdy je poukazováno na Masarykovu univerzitu (s. 33), ale vše ve značně teoretické rovině bez konkrétnějších ukázek a srovnání, které je jen zmíněno (kde je jeho výsledek?, s. 33).
Z hlediska formálního vytýkám, že kapitoly nezačínají na nové straně. Jinak práce odpovídá formálním požadavkům v souladu se směrnicí děkanky S 2/2010.
Přes některé výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C-D.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Jaký nejpalčivější problém spatřujete v právní úpravě problematiky disciplinárních přestupků studenta vysoké školy?
2. Předestřete své návrhy de lege ferenda vztahující se ke zpracovávané problematice.
3. Zajímala by mne taktéž motivace diplomanta k tomu zpracovat práci ke dni 28. 6. 2017 (viz. Prohlášení), použít zdroje z doby do 28. 6. 2017 (ale převážně značně ranější) a odevzdat ji až v listopadu 2017 (když zároveň často také pracuje s textem zákona o vysokých školách s účinností již ke dni 21. 2. 2017, který od té doby byl již 2x novelizován). 
V Olomouci dne 18. 1. 2018                                                       Mgr. Petra Melotíková Ph.D.
                                                                                                          oponent diplomové práce

