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Posouzení práce
Předkládaná bakalářská práce pojednává o do velké míry teoretickém konceptu zásad dobré správy, resp. jejích součásti – zásadě veřejné správy jako služby. V tom směru hodnotím práci jako odvážnou, pro jejíž zpracování je nutno splnit mírně vyšší požadavky na znalost základů právní teorie, než jaké jsou kladeny na absolventy, či studenty bakalářského studia. Autor se nicméně s tématem popasoval se ctí.
Práci rozdělil do čtyř kapitol, jejichž logické uspořádání nacházím u prvních tří, když o zařazení poslední kapitoly mne autor ani přes jeho snahu nepřesvědčil. Práce s judikaturou je součástí práce se zdroji. Judikatura má být základním zdrojem i pro zpracování bakalářské práce. Je-li tedy vlastně pouze popsána v jedné z kapitol bez zřejmého a jasného vztahu k analyzované problematice, jedná se pouze o „výcuc“ náhodně zvolených judikátů. Ani argument autora o tom, že takovým přehledem judikatury chtěl poukázat na to, že tato judikatura existuje, není pro mne nijak dostačující. Stejně mohl učinit s literaturou s poukazem na to, že chtěl objasnit, že „literatura existuje“. Tedy zařazení poslední kapitoly hodnotím jako nedostatečnou práci se zdroji, kdy judikatura měla být (pokud tedy skutečně existuje, jak bylo prokázáno) použita jako jakýkoliv jiný zdroj, tedy k naplnění cíle práce. 

Přitom předchozí tři kapitoly jsou zdařilé. Autor problematiku uchopil logicky, věnoval se vymezení tématu z různých úhlů, uvedl projevy zkoumané zásady, její zakotvení i možnosti obrany při jejím porušení. V tomto ohledu musím ještě pochválit výběr tématu, jehož rozsah zcela přesně odpovídá možnostem bakalářské práce.

Po formální stránce je práce psaná čtivě, autor používá vyspělý jazyk naznačující, že se nejedná o první psanou práci autora. Text člení logicky, píše srozumitelně, naplňuje základní formální požadavky podle směrnice děkanky. Autor použil dostatečné množství a rozsah typů zdrojů, které správně citoval. Nicméně opět i v této práci se setkávám s nepochopením autora stran smyslu shrnutí zjištěných poznatků v závěru práce, když autor namísto toho, aby skutečně shrnul věcně zjištěné závěry, opisuje z úvodu práce obsah jednotlivých kapitol. Stroze také konstatuje, že odpověděl na otázku a naplnil cíl. Jakým způsobem, to se ale nedozvíme.

Závěrem konstatuji, že autor s určitými rezervami naplnil požadavky kladené na bakalářskou práci - prokázal schopnost uplatnění základů vědecké práce. Zadané téma zpracoval přehledovou metodou a zapojil vlastní pohledy na některé otázky spojené s pokrytou problematikou.
Náměty pro ústní část obhajoby
Autor by mohl v rámci obhajoby práce odpovědět na otázku, zda zákonné prostředky na ochranu zásady veřejné správy jako služby v činnosti správních orgánů považuje za dostatečné a efektivní (pro adresáta veřejné správy).
Doporučení

Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm C.
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