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Diplomantkou zvolené téma je vhodně koncipované, vzhledem k existujícím a diskutovaným problémům aktuální, s významným praktickým dopadem, a skýtá značný potenciál k diskusi a prezentaci vlastního názoru. Jedná se o téma náročné, vyžadující ke zpracování analýzu většího množství soudních rozhodnutí. Téma aktuálně není v české odborné literatuře vyčerpávajícím způsobem zpracováno. Pozitivně hodnotím, že diplomantka se mnou jako s vedoucím průběžně konzultovala svůj postup při psaní práce a mé připomínky pečlivě zapracovala do textu.

Práce má, co se týče samotného textu, 49 stran (přibližně 119 000 znaků), které jsou rozčleněny do dvou kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje shrnutí a klíčová slova, v češtině i v angličtině, seznam použitých zkratek, seznam použitých zdrojů a přílohy. Práce naplňuje rozsah i další požadavky stanovené vnitřní normou PF UP o kvalifikačních pracích včetně formální úpravy a citační normy.

Práce obsahuje nadprůměrný poznámkový aparát podložený mimořádně velkým množstvím použitých zdrojů. Zdroje jsou aktuální, relevantní, a v dostatečné míře reflektují aktuální stav bádání problematiky v českém i mezinárodním kontextu. Zejména je velmi cenné zpracování velkého vzorku relevantní judikatury okresních soudů. Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Diplomantka pracuje se zdroji kriticky, vzájemně je konfrontuje a zaujímá vlastní kritická stanoviska, vyzdvihnout je nutné také kvalitní zvládnutí empirické stránky analýzy rozhodnutí okresních soudů. Práce je psána čtivě, jasným a srozumitelným jazykem bez většího množství překlepů nebo gramatických chyb. Celkově lze říci, že diplomantka prokázala schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a primárními zdroji a vhodně je začlenit do odborného textu, a to na velmi vysoké úrovni.
Co se týče struktury práce, autorka nejprve podrobně vymezuje právní úpravu nedobrovolných hospitalizací v psychiatrických léčebnách po hmotněprávní i procesní stránce s cílem vymezit výzkumná kritéria pro empirickou analýzu soudních rozhodnutí. Výstupy této analýzy prezentuje ve druhé části práce. Zvolená struktura je vhodná, odpovídá celkovému záměru práce a umožňuje dosáhnout stanovených cílů.
Po obsahové stránce je práce zdařilá. První část trefně identifikuje lidskoprávní rozměr analyzované problematiky, zohledňuje relevantní judikaturu a právní úpravu, vymezuje hlavní procesní záruky a na jejich základě formuluje výzkumná kritéria, která jsou přiléhavá pro zkoumaný problém a umožňují provedené kvalitní empirické analýzy s relevantními závěry. Analytická část práce pak postupně analyzuje rozhodnutí okresních soudů z pohledu nejprve hmotněprávních a posléze i procesních kritérií formulovaných v první části práce. Práce dospívá k velmi cenným a kvalitně podloženým závěrům ve vztahu k aplikační praxi, které poskytují plastický obraz nedostatků a problémů při naplňování ústavních a mezinárodních závazků ČR v této oblasti. Velmi pozitivně je nutno hodnotit uvádění konkrétních příkladů problematických aspektů z různých rozhodnutí. Práce představuje unikátní příspěvek k poznání rozhodovací praxe českých soudů a na základě učiněných zjištění umožňuje formulaci a přijímání opatření za účelem zlepšení situace.
Co se týče obecného metodologického rámce práce, v úvodu je podrobně vymezen cíl práce, výzkumné otázky a je vysvětlena struktura práce, z níž plyne také postup řešení a použité metody. Závěr práce přehledně shrnuje hlavní dílčí závěry vyvozené na základě analýzy provedené v práci a přináší i obecné syntetické výstupy.
Celkově lze obsahovou stránku práce, stejně jako její formální stránku, hodnotit jako velmi kvalitní. Předložený text tak bezpochyby splňuje obsahové požadavky na odbornou kvalifikační práci. Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její formální i obsahová úroveň jsou výrazně nadprůměrné, takže splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě. S ohledem na výše uvedené navrhuji hodnocení známkou A. K diskusi u obhajoby doporučuji otázku, co je příčinou nedostatků v rozhodování českých soudů o nedobrovolných hospitalizacích, jsou-li tyto nedostatky natolik zjevné, že je lze přesvědčivě zdokumentovat v magisterské diplomové práci, a proč tyto nedostatky i přes svou relativní známost u odborné veřejnosti i nadále přetrvávají.
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