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Podle čeho soudíte, že starší pedagogové nejsou schopni reagovat na požadavky mediální výchovy? Pracovala jste s nějakými výzkumy na toto téma? (viz. str. 85)
Vysvětlete detailněji metodu analogie.

Písemné hodnocení:

Diplomová práce Moniky Lebedové je velmi poctivě zpracovaným výstupem prozrazujícím nejen odpovědný přístup ke studiu a vyhodnocení existující literatury k zadanému tématu, ale i entuziasmus, s nímž přistupuje k problematice mediální výchovy a její praxe. Práce je logicky strukturovaná, zejména část vyhodnocující existující koncepty mediální výchovy je velmi přínosným badatelským počinem, což nezastíní ani fakt, že následná pasáž zaměřená na analýzu konkrétních institucí vzhledem k vybrané koncepci Davida Buckinghama je možná až příliš stručná, nedochází k žádným zásadním závěrům a některé formulace jsou nepříliš průkazné (evaluace výstupů Medienzentra a Dětské televize). I pokus zařadit do práce návrh na aplikaci konceptu mediální výchovy do praxe českého školství považuji za zajímavý, i když ne zcela obvyklý postup.
Jedním z nemnoha viditelných problémů je zmínka o využití kvantitativních metod výzkumu. Výsledky této analýzy nejsou v práci nijak dále vysvětleny, v použité literatuře se navíc neobjevuje žádná literatura týkající se metodologie kvantitativních výzkumů, s kterou by autorka zákonitě měla pracovat. 
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