posudek Bakalářské práce
Lenky Richterové 

(studijní obor Biologie-Geologie a ochrana životního prostředí; 3. ročník)
„Využití in vitro kultivace nezralých vajíček u vybraných druhů ohrožených dřevin“
     Předkládaná bakalářská práce Lenky Richterové je zaměřena na využití in vitro kultivace nezralých vajíček (tzv. metoda „ovule culture“) u vybraných druhů ohrožených dřevin. Cílem práce bylo optimalizovat metodiku „ovule culture“ u ohrožených druhů rodu Salix L. (vrba). V první řadě byla testována schopnost regenerace izolovaných vajíček i prašníků běžně dostupných druhů rodu Salix L. (např. Salix cinerea, Salix caprea, atd.) na vybraných a většinou již dříve testovaných médií, které podporují gynogenezi nebo androgenezi (popř. embryogenezi). Poté byla kultivována vajíčka některých ohrožených druhů tohoto rodu (např. Salix herbacea; Salix lapponum, atd.) a byla testována jejich schopnost regenerace na předem vybraných a na běžných druzích tohoto rodu vyzkoušených kultivačních médií. 

     Předložená bakalářská práce, v rozsahu 45 stran včetně příloh, je rozčleněna do 8. kapitol: 

Úvod (2 strany), Literární přehled (8 stran), Materiál a metody (3 strany), Výsledky (3 strany), Diskuse (3 strany), Závěr (1 strana), Přílohy (2 přílohy; 7 stran), Přehled použitých zdrojů a literatury (51 zdrojů).  
     V „Úvodu“ autorka zmiňuje význam bakalářské práce - testování metod kultivace nezralých vajíček (metoda „ovule culture“) pro vybrané ohrožené druhy dřevin. Cílem této práce je zavedení a optimalizace této metody pro záchranu ohrožených druhů rodu Salix L., které se vyskytují v na vybraných lokalitách pouze v podobě samičích rostlin. 

     V „Literárním přehledu“ se autorka zabývá zkoumaným rodem Salix L. a jeho vybranými druhy, které jsou v bakalářské práci testovány (jak druhy běžně rostoucí, zvolené pro předběžné experimenty, tak druhy ohrožené, vybrané pro hlavní experimenty). Dále se v literárním přehledu zmiňuje o významu explantátových kultur rostlin se zaměřením na kultury nezralých vajíček a prašníkové kultury, na sterilizaci rostlinného materiálu a především také na složení kultivačních médií.  

     V  „Materiálu a metodách“ autorka popisuje vybraný rostlinný materiál (pro předběžné i hlavní experimenty) a pracovní postupy použité při vlastní práci (sterilizace rostlinného materiálu, izolace a kultivace nezralých vajíček či prašníků, složení kultivačních médií – ta jsou uvedena v přehledné tabulce, označena čísly; Tabulka č. 2). Tato kapitola je doplněna o fotografie v Příloze č. 2 (Fotodokumentace rostlinného materiálu).
     Ve „Výsledcích“ shrnuje autorka vlastní práci a vyhodnocuje výsledky. Studentka porovnává schopnost regenerace jednotlivých izolovaných explantátů (izolovaná nezralá vajíčka, izolované nezralé prašníky) v závislosti na testovaném genotypu a v závislosti na složení kultivačního média. Výsledky jsou přehledně shrnuty ve výsledné tabulce (Tabulka č. 3). Nejvyšším stupněm regenerace dosažené v této práci byl mikrokalus (kalus do velikosti 2 mm). Výsledky jsou doplněny o fotografie mikrokalusů v Příloze č. 2 (Fotodokumentace rostlinného materiálu).
     „Diskuse“ předkládá výsledky vlastní a publikované se zaměřením na experimentální práci autorky.  Autorka diskutuje především důležitost vlivu genotypu a složení kultivačních médií na schopnost regenerace jednotlivých izolovaných explantátů (nezralá vajíčka, nezralé prašníky). 
     V „Závěru“ jsou shrnuty nejdůležitější výsledy této bakalářské práce. 
     V „Přílohách“ je v tabulce přehledně uvedeno složení kultivačních médií obecně používaných v případě regenerace izolovaných gamet (gynogeneze, androgeneze) či embryí (embryogeneze). Příloha č. 2 je obrazová. Fotodokumentace autorky v této práci není nijak rozsáhlá, což je ovšem ovlivněno nedostatkem pozitivních výsledků (viz. „Výsledky“ – zisk pouze několika málo mikrokalusů po regeneraci izolovaných vajíček a prašníků).
     Předložená bakalářská práce splňuje všechny požadavky. Cílem této práce bylo zavést a otestovat metodu „ovule culture“ u ohrožených druhů rodu Salix L. To se autorce zdárně podařilo – otestovala řadu médií (celkově 7) jak pro metodu „ovule culture“, tak pro prašníkové kultury. Náročnost práce spočívala především ve velkém množství izolovaných explantátů (především u hlavních experimentů s ohroženými druhy rodu Salix; desítky, popř. stovky izolovaných explantátů); v počtu testovaných druhů (6 druhů rodu Salix) a v počtu testovaných médií (7 druhů médií pro izolované prašníky a izolovaná vajíčka). Náročné bylo poté i vyhodnocení schopnosti regenerace jednotlivých explantátů – i přes nedostatek pozitivních výsledků, byla tato fáze experimentů časově náročná (kontrola každé Petriho misky s izolovanými vajíčky, či prašníky pomocí lupy). Autorka zvládla tuto laboratorní část bakalářské práce bez problémů (což velice oceňuji, vzhledem k již zmíněnému velkému počtu zpracovaného rostlinného materiálu). Také samotné psaní bakalářské práce bych hodnotila jako bezproblémové. Mám jedinou, malou výtku – také již předem zmíněnou – nedostatek fotodokumentace (který je ale zaviněn především nedostatkem fotodokumentovatelných výsledků). Přesto bych uvítala vetší množství fotografií – např. celkové habity testovaných dřevin, fotodokumentace lokalit, kde byly testované druhy odebírány, atd. Také kvalita fotografií není úplně v pořádku (což je ale technická poznámka, nesnižující význam přiložených obrázků). Ráda bych také zmínila, že výsledky této práce budou publikované ve vědeckém recenzovaném časopisu (článek přijatý do tisku: Brandová et al., 2011;  Biotechnologické in vitro metody u ohrožených druhů vrb, Opera Corcontica 48: 40-48.).
     Závěrem tohoto posudku, doporučuji bakalářskou práci Lenky Richterové „Využití in vitro kultivace nezralých vajíček u vybraných druhů ohrožených dřevin“ k obhajobě. Navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm výborně.

V Olomouci, 17. 5. 2011                                                              RNDr. Dagmar Skálová Ph.D.
