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Předložená práce studentky Radmily Andrýskové se věnuje tématice postní almužny, jakožto formě fundraisingové formě církevní diakonické praxe. Jako cíl své bakalářské práce uvádí rekonstrukci ideového záměru postní almužny, případně následné změny ideového zadání, dále vytvořit škálu reálného využití almužny a prověřit, zda je idea projektu skutečně naplňována (srov. s. 6). Vytčený cíl ve své práci dle mého soudu naplnila.
Práce má povahu teoretické studie doplněné o kvalitativní a kvantitativní průzkum. Autorka práci člení do sedmi kapitol. Teoretická část vymezuje velmi jasně a přehledně pojetí pastorace a konstitutivních prvků života církve, zvláště se zaměřením na diakonii (charitativní službu) a její vztah k sociální práci a sociálnímu působení církve. Kvalitativní studie směřuje k rekonstrukci ideového záměru a vychází z rozhovorů s tvůrci projektu v ČR. Je otázkou do jaké míry je nutné realizovat kvalitativní průzkum s ohledem na zjištění dat spíše historicko-ideového rázu, protože z výpovědí respondentů nevytváří autorka teze (hypotézy), které by se případně měli potvrdit nebo vyvrátit kvantitativním způsobem. Teze, ke kterým autorka dospěla, jsou již výsledkem jejího teoretického průzkumu. Kvantitativní šetření je zaměřeno na hodnocení projektu ze strany pastoračních asistentů (případně dalších koordinátorů projektu ve farnostech). Grafy, které autorka vložila do textu práce, nejsou úplně přehledné; neobsahují vysvětlení jednotlivých uváděných veličin (procentuální poměry jsou zřejmé pouze po srovnání s jednotlivými otázkami uvedenými v příloze práce, což snižuje přehlednost).
Po obsahové stránce je práce zpracována dobře a neobsahuje žádné závažné chyby. 
Jazyková a stylistická podoba práce jsou v pořádku, příležitostně se objevují drobné gramatické chyby. Citační metody a jejich normy používá autorka správně. Po formální stránce upozorňuji pouze na nelogické členění třetí kapitoly pouze na jednu podkapitolu.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení, doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení B-C.
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