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Diplomová práce je věnována zajímavé problematice rodinného práva, základnímu principu, jím je ochrana nezletilého plně nesvéprávného dítěte. Věnuje se zejména obecnému pojmu blaho dítěte, ale také zákonnému vyjádření této zásady, tzn. zájmu dítěte, popřípadě zájmu dítěte daného zvláštními důvody.

Práce je členěna do deseti kapitol, které se věnují jak vymezení základních pojmů, historickému úvodu i konkrétnímu průniku principu blaha dítěte do zákonných norem. Těžiště práce spočívá v kapitole o zájmu dítěte. Vypořádala se s judikaturou k věci, se stanovisky VOP. Je třeba poznamenat, že diplomantka práci psala ještě podle předchozí právní úpravy, nový občanský zákoník, popřípadě jiné právní předpisy však uvedla v kapitole de lege ferenda. Tato kapitola je ovšem poměrně stručná, změny jen uvádí bez podrobného komentáře.
Jde v zásadě o konzistentní práci, v níž se autorka drží vymezeného tématu. Po jazykové stránce nemá práce nedostatky, je psaná mluvnicky bezchybně a stylisticky čtivou formou. Práce má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházela diplomantka z dostatečného rozsahu právnické literatury. Literaturu také citovala v souladu s příslušnou normou.

U obhajoby nechť se diplomantka vyjádří k problematice úpravy nejlepšího zájmu dítěte v úpravě nového občanského zákoníku, kde se projevuje a jak by dle názoru diplomantky měl být vykládán. Zajímal by mne také názor diplomanty na střet zájmu dítěte a rodiče dítěte, tedy poměřování těchto dvou principů. V poslední rovině bych uvítala vyjádření diplomantky na participační práva dítěte, jejich promítnutí do právní úpravy a její názor na tuto problematiku.
  Práce splňuje požadavky kladené na tento druh prací a proto ji 

doporučuji k obhajobě .
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