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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cílem této bakalářské diplomové práce bylo „… sestavení návrhu kompetenčního modelu praporčíka štábu Skupiny zahraničních aktivit na operačně taktickém stupni velení“ (Úvod, s. 6). Podle mého mínění se tento cíl autorovi práce podařilo naplnit způsobem, který lze označit nejen jako pečlivý a důsledný, ale zároveň i jako vysloveně vyspělý a elegantní. 
Silnou stránkou hodnocené BDP je propojení množství údajů, informací a specifických požadavků vázaných na prostředí Armády ČR (v němž se autor evidentně velmi dobře orientuje) se schopností pracovat s teoretickým vymezením a dělením kompetencí i doporučeními pro tvorbu kompetenčních modelů čerpanými z personalistické (a další odborné) literatury. Předložené teoretické koncepty i zvolené metody jsou adekvátní cíli práce, jejich použití je odůvodněné a argumentačně podložené. Práce čerpá z dostatečného množství vhodně zvolených zdrojů, citování a odkazování je v souladu s platnou normou. Příjemným bonusem je autorova jazyková a stylistická obratnost, která se projevuje především v pasážích zaměřených na vysvětlení, argumentaci a popis zvolených a realizovaných přístupů k tvorbě kompetenčního modelu. Vytvořený kompetenční model odpovídá požadavkům a nárokům formulovaným v odborné literatuře, jeho přehledné zpracování umožňuje sledování veškerých zdrojů a je dobrým předpokladem pro budoucí využití v praxi.
Celkově lze říci, že se jedná o velmi zdařilou práci, která dle mého názoru více než splňuje obsahové i formální požadavky obvykle kladené na tento typ textu. 
Závěr: Vzhledem ke všem zmíněným kvalitám tuto práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit stupněm a (1).
Datum: 22. 4. 2012
Podpis: 
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





