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Primárním cílem bakalářské práce Karla Fišnara byla mineralogická charakteristika železářských strusek odebraných na haldách zaniklých kadovských železáren. 
Předložená bakalářská práce má 50 číslovaných stran. Rešeršní část zahrnuje stručnou charakteristiku geologie svrateckého krystalinika, historie kadovských železáren, historie hutnictví železa a mineralogie železářských strusek. Výsledková část začíná makroskopickými popisy a pokračuje stanovením hustoty a magnetické susceptibility. Těžištěm laboratorní práce jsou podrobné mikroskopické popisy vyhotovených leštěných výbrusů spojené s daty z elektronové mikrosondy. Diskuzní část je zaměřena na interpretaci získaných dat. Co bohužel chybí, je důkladnější srovnání výsledků s publikovanými pracemi. 

Na předložené bakalářské práci se bohužel negativně projevilo spíše nárazové řešení zadaných cílů. Výsledné podobě práce nepřidalo ani hektické tempo před jejím odevzdáním. Nemůžu se proto ubránit dojmu, že mohlo být zadané téma zpracováno důkladněji. Z časové tísně vyplívá i velké množství formálních chyb, na které jistě upozorní oponent. Pozitivně hodnotím samostatnost studenta při terénní i laboratorní etapě, obzvlášť pak při mikroskopickém studiu. Na tomto místě je nutné podotknout, že student veškeré výbrusové preparáty vyhotovil sám. 

I přes uvedené výhrady byly vytyčené cíle práce z větší části naplněny. Bakalářskou práci Karla Fišnara doporučuji k obhajobě a na základě uvedených důvodů ji navrhuji hodnotit známkou D.
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