Oponentský posudek disertační práce PhDr. Denisy Janečkové 

(Katedra psychologie, Filozofická fakulta, Universita Palackého v Olomouci)

na téma

„Cirkadiánní preference – rozdílný život ranních ptáčat a nočních sov“

Disertační práce PhDr. Denisy Janečkové shrnuje výsledky vědecké práce dosažené v rámci PhD. studia, které se týkají cirkadiánního rytmu a zejména preferencí osobnostních chronobiologických typů a jejich souvislostí s kvalitou spánku, depresivním laděním, užíváním zdraví škodlivých látek, temperamentu a charakterovými rysy. Výsledky disertační práce jsou podloženy kvantitativním metodologickým výzkumem na souboru 697 vysokoškolských studentů a lze je považovat za vskutku průkopnické v dané oblasti.

Text je jasně a srozumitelně formulován, napsán poutavě bezchybnou češtinou, překlepy jsou zcela výjimečné. Autorka prokazuje v teoretické části hluboké fyziologické i anatomické znalosti a popisuje zajímavé neuropsychologické koreláty související s preferencí cirkadiánního rytmu. Empirická část práce obsahuje erudované statistické zpracování získaných údajů a společně s teoretickou částí působí zcela vyváženým dojmem. Patří bezesporu k nejlepším disertačním pracím, které jsem měla možnost v průběhu života oponovat.

Z hlediska struktury obsahuje disertační práce kromě úvodu 66 stran teoretické části, 50 stran empirické části s výsledky, 20 stran diskuse, závěr a souhrn. Text je doplněn 27 tabulkami a ilustrován 15 grafy či obrazy. V práci bylo použito 184 literárních odkazů a to vyváženě jak ze zahraniční, tak i české literatury. Text je rozšířen o soubor zkratek, anotaci v českém i anglickém jazyce a přílohy použitých dotazníků.

K úvodní a teoretické části bych měla jen několik drobných poznámek. Poruchy rytmu spánku a bdění jsou uváděny jako jedna ze 4 základních poruch spánku již v Roffwargově prvé mezinárodní klasifikaci Poruch spánku a probouzení publikované v r. 1979 a pravidelně zařazovány i do pozdějších klasifikací. Rovněž směnnému provozu byla v literatuře věnována značná pozornost již od 70.-80. let minulého století. Lepším termínem než „gangliony“ (str. 25) by byl termín gangliové buňky a než „polymorfóza“ (str. 33) polymorfismus. Kleitman a Dement, (str. 35) resp. Kleitman a Aserinski nebyli objeviteli elektroencefalografie spánkových rytmů, ale polysomnografického odlišení synchronního (NREM) a paradoxního (REM) spánku. Popis spánkových elektroencefalografických záznamů pochází již z konce 20. let minulého století (Berger). Celkově lze však hodnotit úroveň fyziologických, anatomických i neuropsychologických znalostí, použitých v této části disertace, velmi kladně.

V empirické části práce si autorka klade jasné cíle i řadu hypotéz, které jsou v závěru této statě jasně zodpovězeny. Vlastnímu výzkumu předcházela pilotní studie, financovaná z grantového projektu IGA FF UP, jejíž výsledky byly předmětem několika sdělení a publikovány v časopise Česká a slovenská psychiatrie. Autorka popisuje obtíže související se sběrem dat, podařilo se jí získat ke spolupráci a vyplňování dotazníků 1.194 studentů různých fakult University Palackého v Olomouci. On-line vyplněné dotazníky 58% oslovených, tj. celkem 697 studentů (věkové rozmezí 18-34 roků) obsahovaly úplné údaje a mohly být zařazeny ke zpracování. Určitou nevýhodou je nepoměr mužů (139) a žen (558) zařazených do souboru. Alarmujícími výsledky disertační práce je zhoršená kvalita spánku u 92 % studentů a vyšší skóre depresivity u 28 % dotázaných. Horší kvalita spánku byla zjištěna u žen, které měly rovněž vyšší sklon k depresivitě. Byla zjištěna přímá úměra mezi přítomností večerního typu a horší kvalitou spánku i souvislost mezi večerním typem a sklonem k depresivnímu ladění. Zjištěna byla i souvislost mezi chronotypem a povahovými i charakterovými vlastnostmi, signifikantní rozdíl mezi chronotypem mužů a žen však nebyl nalezen. Mnohočetná regresní analýza prokázala, že kvalitu spánku nejvíce predikuje míra depresivity a příslušnost k chronotypu predikuje kvalitu spánku.

K práci bych měla jediný dotaz: lze použitými statistickými analýzami skutečně anulovat vliv pohlaví? Není zhoršená kvalita spánku a vyšší stupeň depresivního ladění u žen zkreslen jejich výraznou převahou v souboru? Poměr žen k mužům byl ve studii 4:1.

Závěr: Disertační PhD. práce PhDr. Denisy Janečkové z Katedry psychologie Filozofické fakulty University Palackého v Olomouci na téma „Cirkadiánní preference – rozdílný život ranních ptáčat a nočních sov“ je mimořádná svým obsahem i zpracováním a prokazuje jasné předpoklady autorky k samostatné tvořivé práci. Disertantka osvědčila, že ovládá vědecké metody, má hluboké teoretické znalosti a ve své disertační práci přináší řadu nových prioritních poznatků. Vřele proto doporučuji, aby PhDr. Denise Janečkové byl udělen titul PhD.

V Praze dne 11.5.2014

prof. MUDr. Soňa Nevšímalová, DrSc
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