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Diplomantka si pro zpracování své diplomové práce vybrala jednu část obecné ochrany ovzduší, když svou pozornost zaměřila na ochranu klimatického systému Země. Tato otázka je stále velmi aktuální, když nejen na vnitrostátní, ale zejména na mezinárodní úrovni jsou hledány způsoby řešení problematiky globálních klimatických změn. Předložená práce poskytuje přehled právní úpravy této problematiky, a to jak v rovině mezinárodní, tak také unijní a vnitrostátní, a dále autorka věnuje pozornost nástrojům, kterými je ochrana klimatického systému v České republice realizována. 

Autorka vybranou problematiku zpracovává systematicky, od obecných východisek, kterými jsou zejména vymezení samotného pojmu klimatický systém a faktory způsobující klimatické změny, se se dostává ke konkrétním aspektům příslušné právní úpravy. 

Předložená diplomová práce splňuje zadání z hlediska rozsahu, a to včetně rozsahu poznámkového aparátu, poměrně bohatý je seznam pramenů, z nichž autorka čerpala.


Práce je však psána pouze popisným stylem, diplomantka mohla v práci více uplatňovat své úvahy a názory. Dále z textu nejsou zřejmé úvahy de lege ferenda, jejichž zařazení bylo vyžadováno zadáním, Kladně je však třeba hodnotit zařazení grafických příloh uvedených přímo v textu, které vhodně doplňují obecný text. 

Diplomantka práci rozdělila do čtyř základních kapitol. V první kapitole autorka zpracovává obecné pojmy, které představují teoretické vymezení předmětu diplomové práce. Druhá stěžejní kapitola je věnována mezinárodnímu právu v oblasti změn klimatického systému Země, když správně rozpracovává vybrané nejdůležitější mezinárodní dokumenty a konference. Další kapitola je věnována Evropské unii, která rovněž sehrává podstatnou úlohu v boji se změnami klimatu, přičemž jí přijaté limity a podmínky se nutně musí odrazit v české právní úpravě. Tato představuje poslední velkou kapitolu diplomové práce, když autorka v ní zpracovává tři kategorie nástrojů ochrany klimatického systému Země se všemi jejich projevy.

Závěr práce z hlediska obsahu i rozsahu odpovídá celé práci, autorka v něm rekapituluje základní poznatky, které získala při psaní práce a lze jej považovat za přínosný.
Jako vedoucí práce oceňuji přístup diplomantky k psaní diplomové práce, autorka svou práci konzultovala, vyvíjela součinnost při finálním zpracování, snažila se zapracovat všechny poznámky, které jí byly v souvislosti s prací předloženy. Diplomantka projevila zájem o vybranou problematiku, což se odrazilo též v práci samotné. Nejzásadnějším negativem celé práce je tedy její popisnost, kdy autorka zpravidla nedoplňuje obecný výklad konkrétními poznámkami či připomínkami.
I přes shora uvedené připomínky lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm B.
Navrhuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila k následujícím otázkám:
1. Z jakého důvodu nepřistoupily USA ke Kjótskému protokolu?

2. Jaký z nástrojů ochrany klimatického systému Země považujete za nejúčinnější? Své tvrzení odůvodněte.

3. Zhodnoťte slabiny a silné stránky procesu obchodování s emisními povolenkami v České republice. Lze v tomto procesu nějak zapojit veřejnost? 

V Olomouci dne 30. května 2012
Mgr. Magdaléna Vopařilová, Ph.D.
