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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka se v práci zaměřila na oblast pervazivních vývojových poruch. Práce s jedinci s těmito diagnózami není jednoduchá, vyžaduje specifický přístup, navíc je potřeba mít přehled o problematice, o možnostech rozvoje těchto dětí, atd. 

Práce je po formální stránce rozdělena na část teoretickou a část praktickou.  Teoretická část je spíše obecněji zaměřena na problematiku pervazivních vývojových poruch, studentka se zde zmiňuje o diagnostických možnostech, dále o specifických projevech přímo autistických dětí. Důležitou kapitolou této části práce je problematika integrace těchto dětí do škol.
V praktické části studentka vypracovala kasuistiku konkrétního dítěte, a to od nástupu dítěte do běžné mateřské školy, přes problematiku diagnostiky, až po úpravu edukačního plánu s vymezením v IVP.
Práce je pěkně zpracovaná, jen bych studentce doporučila kvalitnější zpracování podkapitoly 2.5.

Dále bych se chtěla studentky zeptat na diagnózu chlapce. V úvodu píšete, že se jedná o chlapce, jehož rodičům byla sdělena diagnóza „dětský autismus“, ale na straně 46 píšete, že se jedná o „atypický autismus“. Prosím o vysvětlení.

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň: výborně – velmi dobře
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