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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 41 stran čistého textu. Svým rozsahem práce splňuje kritéria stanovená směrnicí děkanky PF UP č. 2/2010 (dále jen „směrnice“). Předložená práce splňuje i další náležitosti stanovené směrnicí, včetně citační normy. 
Autorka zvolila členění práce na úvod, závěr, seznam použitých zkratek a seznam použitých zdrojů, shrnutí a seznam klíčových slov v českém a anglickém jazyce, a dále na samotné jádro práce, které tvoří tři kapitoly věnované samotné problematice účasti státního zastupitelství v civilních řízeních. Diplomatka se nejprve věnuje zakotvení působnosti státního zastupitelství v netrestní oblasti a stručnému vymezení některých základních pojmů (kapitola druhá). Poté pozornost zaměřuje na některá civilní řízení, v nichž státní zastupitelství může podat návrh na zahájení řízení nebo do nichž může státní zastupitelství vstoupit (kapitola třetí). Není pak zřejmé, vzhledem k názvu práce, proč diplomantka nevěnuje podrobněji pozornost vedle řízení upravených v ZŘS např. i oprávnění státního zastupitelství v řízení insolvenčním, kdy toto řízení je nepochybně součástí problematiky civilního procesu. Autorka se bez dalšího zdůvodnění věnuje podrobněji pouze řízením dle ZŘS (kapitola třetí) a ostatním řízením se věnuje pouze okrajově v kapitole druhé. Ve čtvrté kapitole se pak diplomantka věnuje otázkám spojeným s možností státního zastupitelství podat opravné prostředky nebo vstoupit do opravných řízení. Autorka se v práci snaží nalézt nevyjasněné problematické otázky dané problematiky – kapitola druhá a čtvrtá. Kapitola třetí se jeví spíše popisnou. 

Téma práce, které si diplomantka zvolila, je zajímavé. Role státního zastupitelství je spíše diskutovaným tématem odborné veřejnosti zaměřené na trestní právo. Úloha státního zastupitelství v netrestní oblasti nebyla dle mého názoru v tuzemské právní úpravě a doktríně uspokojivě vyřešena. Autorka upozorňuje i na vývoj působnosti státního zastupitelství v netrestní oblasti a snaží se zamyslet nad smyslem a účelem úlohy státního zastupitelství v ní, což hodnotím kladně. Za pozitivní považuji i návrhy de lege ferenda, jimž se diplomantka v práci věnuje a snaží se sama naformulovat případné změny právní úpravy.

Diplomantka při tvorbě práce využila literatury, zejména monografií a časopiseckých článků vztahující se k dané problematice. Dále využila dat publikovaných na internetu a judikaturu. Použité prameny citovala dle příslušných norem a uvedla je v závěrečném souhrnu použitých zdrojů. 

Diplomová práce je v kapitole třetí výrazně popisná, což snižuje její celkové hodnocení. Diplomová práce je, i přes výše uvedenou výtku, čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně (až na drobné výjimky, např. užití pojmu rodičovská zodpovědnost namísto rodičovské odpovědnosti na straně 29) a v souladu s jejím odborným významem.

Diplomantkou předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a projevila též schopnost vyjádřit vlastní názor k problematickým aspektům dané problematiky.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením C. Při obhajobě by se diplomantka měla vypořádat s následujícími otázkami:

1. V jakých řízeních by mělo SZ zastupitelství de lege ferenda vystupovat jako zvláštní procesní subjekt a proč?
2. Jaká je dle názoru diplomantky úloha SZ v řízeních, v nichž vystupuje a jaký je rozdíl v úloze SZ v těchto řízení od úlohy soudu?
O konečném výsledku hodnocení diplomové práce rozhodne ústní obhajoba.
V Olomouci dne 3. 6. 2016
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