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Předmětem bakalářské práce Kristiny Holasové je oblast z práva sociálního zabezpečení, a to konkrétně téma dnes aktuální a hodně diskutované  Starobní důchod. Autorka se přitom dle zadání bakalářské práce soustředí především na naši platnou právní úpravu k danému tématu. 

Práce je přehledně členěna do šesti kapitol, úvodu a závěru, v rámci nich do podkapitol a několika příloh (důchodový věk, evidenční list, žádost o důchod). Struktura práce tak zcela odpovídá potřebám tématu. Jako cíl práce si autorka stanovila vymezení starobního důchodu, jeho rozdělení, vymezení důchodového věku a rozbor stávajícího důchodového systému v ČR v souvislosti s důchodovou reformou. Nutno podotknout, že zejména poslední cíl je na bakalářskou práci vcelku náročný.

V úvodní kapitole se studentka věnuje vývoji právní úpravy důchodových dávek v ČR od 18. století až po současnost, je poněkud na škodu, že přitom pracuje pouze s jednou publikací, ve třetí části se zabývá prameny práva upravujícími důchodové dávky, normativní právní akty pak stručně charakterizuje. Po kapitole čtvrté, jež stručně pojednává o principech a právních vztazích důchodového pojištění, se zaobírá jádrem tématu, nejprve dávkami důchodového pojištění (5. kapitola) a poté starobním důchodem (6. kapitola).

Jednotlivé důchodové dávky zpracovatelka stručně a výstižně charakterizuje, s uvedením základního účelu dávky, podmínek nároku a aktuálních změn od 1. 1. 2010.  V rámci kapitoly pojednávající o starobním důchodu se zabývá pojmem stáří, poté jednotlivými podmínkami nároku u obecného starobního důchodu (pomíjí ovšem další podpůrná dávková schémata dle § 29 ZDP) a předčasného starobního důchodu, a blíže rozebírá důchodový věk, resp. snížený důchodový věk. Zde důsledně pracuje se současnou i předchozí právní úpravou (pozitivně hodnotím zejména uvedení pracovních kategorií v souvislosti s přechodnými ustanoveními ZDP o zachování nižších věkových hranic). Dále autorka zpracovává výši starobního důchodu, nejprve vymezuje nejdůležitější pojmy a poté na příkladě vypočítává konkrétní důchod. Při ústní obhajobě by mohla rozvést zásadu stanovenou v § 12 odst. 2 ZDP o hodnocení náhradní doby pojištění pro důchodové účely (s. 24).

V sedmé kapitole se studentka pokouší zhodnotit současnou právní úpravu především z pohledu důchodového systému. Seznamuje čtenáře s jednotlivými etapami důchodové reformy, vyjadřuje se ke změnám ZDP, jež hodnotí kladně. Jen poznámka: tzv. antidiskriminační zákon byl již vyhlášen, a to pod č. 198/2009 Sb. (s. 43).

Závěrem konstatuji, že bakalářská práce slečny Kristiny Holasové je velmi zdařilá, prokázala výbornou orientaci v problematice starobního důchodu a souvisejících otázkách. Práce poskytuje dobrý přehled o tématu. Beze zbytku naplnila základní cíle své práce s výjimkou rozboru stávajícího systému důchodového pojištění, který pouze ve stručnosti naznačila, k rozboru však nedošlo. Autorka vycházela z dostatečného okruhu odborné literatury a odborných článků.

Na základě výše uvedeného doporučuji bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm výborně.
Při ústní obhajobě se studentka kromě již výše nastolených otázek zaměří na problematiku „Odchod do důchodu vs. důchodový věk“ a „Souběh starobního důchodu s výkonem výdělečné činnosti“.

V Olomouci dne 13. dubna 2010

JUDr. Gabriela Halířová, Ph.D.

