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Název práce: Vývoj vnímání manželství a rodiny z hlediska církevních dokumentů od Gaudium et Spes po Kompendium sociální nauky církve

Obsah bakalářské práce se shoduje s názvem. Autorka si vybrala aktuální téma a chce především zmapovat vývoj pohledu církve na manželství, což je důležitá část dalšího kroku – a tou je pochopení, proč se církev, jakožto jedna z nejdůležitějších institucí chránící rodinu, staví k jednotlivým problémům v oblasti manželství a rodiny, právě tímto postojem.

V první kapitole autorka vyjasňuje základní terminologii, aby čtenář dokázal správně pochopit následující text. Pro základní pojmy jako je manželství, manželská láska, věrnost, rozluka apod. používá především CIC, KKC či základní koncilní či papežské dokumenty. 

Ve druhé kapitole autorka se snaží o analýzu jednotlivých dokumentů věnující se dané problematice. Její argument v úvodu je zajímavý, neboť se domnívá, že texty nejsou dostatečně známy ani v laickém katolickém prostředí a zabývají se jimi především odborníci. Jako jeden z argumentů uvádí např. právě pouze latinské názvy, podle nichž si nejde představit následný obsah dokumentů (s. 14). Kapitolu člení n dokumenty před II. vatikánským koncilem, dokumenty druhého vatikánu a pokoncilní dokumenty. Domnívám se ovšem, že subkapitola příprava a průběh 2.vatikánského koncilu autorce trochu vybočuje z daného tématu a práce ztrácí dostatečnou dynamiku a více prostoru bych věnoval hlubší analýze dále uvedených dokumentů. Podobně bych doporučil pokračovat i u  pokoncilních dokumentů. Úplně přesvědčivé není pouze zmíněné a na přehled kapitol poukázané např. Kompendium sociální nauky církve či Pokoj a dobro. V obou zmíněných mi schází „tah na branku“ v souvislosti se zvoleným tématem autorky. 

Třetí část práce tvoří hlavní téma dané práce. Autorka se zaměřuje na několik hlavních problémů, které se snaží sledovat v historickém vývoji postoji katolické církve. Začíná uzavíráním manželství s partnerem jiného či žádného vyznání, historickými formami uzavírání smíšeného manželství či s partnerem různého náboženského vyznání. V další části se autorka zabývá vztahy v rodině, kde ukazuje postupný vývoj názorů církve. Stejně následuje i v roli ženy, muže i výchovy dětí a dalších témat.

V závěru bych doporučoval sumarizovat jednotlivé kapitoly a závěry ke kterým autorka svou prací dospěla.

Jsem přesvědčen, že práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci a hodnotím ji známkou 2

