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	Předložená diplomová práce je v rozsahu 86 stran, 49 stran je věnovaných teoretické časti, 37 stran výzkumné časti, následuje seznam použité literatury a přílohy. Téma práce z oblasti aplikované psychologie, konkrétně z dopravní psychologie. Zaměření celé práce výrazně prakticky orientované, zvolené téma považujeme za aktuální, ač poměrně frekventované. Konkrétní výstupy práce pro praxi ev. dobře využitelné, práce však neobsahuje konkrétní výstupy a doporučení pro praxi.
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	Autorka se v teoretické části práce postupně vyjadřuje k obecním tématům dopravní psychologie, psychologie osobnosti a problematice stresu a jeho zvládání. Za nejpřínosnější považujeme kapitoly 3 a 5, kde autorka zdařile aplikuje obecné poznatky v kontextu tématu. Některé obecnější kapitoly (např. 1, 2, 4) by mohly být popsány specifičtěji se zaměřením na cílovou skupinu výzkumné části práce (strojvůdci). Text je zpracován na adekvátní úrovni pro DP (práce s literaturou, členění textu, řazení kapitol). Je škoda, že autorka nepromítla do textu více svoje vlastní zkušenosti a názory. Text působí odtažitě (postrádáme autorčin „otisk“ v práci). Literární krytí dobré a aktuální. Autorka pracuje se standardní literaturou k dané oblasti, využívá monografické i časopisecké zdroje, tuzemské i  zahraniční.
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	Cílem uvedené práce, dle autorky, je: „zjistit jak strojvedoucí hodnotí svoji práci z hlediska psychické zátěže a zda se v tomto hodnocení významně odlišují od normální populace“ – upozorňujeme na nepřesnost ve formulaci – obecná populace těžko může posoudit práci strojvůdce. Nicméně předpokládáme, že se jedná pouze o formální nedostatek, z dalšího textu plyne záměr autorky porovnat vnímání míry stresu strojvůdců s normou užitých testů. Autorka dále specifikuje dílčí cíle práce. Cíl práce považujeme za adekvátní a při zvoleném výzkumném designu za dosažitelný. Autorka celkově stanovuje 5 hypotéz, po formální stránce nemáme výhrady.
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	Autorka pro sběr dat použila 3 standardizované dotazníky (Meisterův dotazník, EPQ-R a SVF-78). Vzhledem k cílové skupině a rozsahu výzkumného souboru považujeme uvedenou testovou baterii za vyhovující a vhodně zvolenou. Zvolený design výzkumu a metody sběru a zpracování dat považujeme za vhodné. Za nadbytečné považujeme poměrně extenzivní popis metod (nakolik se jedná o známé metody – 6 stran).
Výzkumný soubor obsahuje 53 osob, pro účely dané práce adekvátní. Ocenili bychom podrobnější popis vlastností souboru. 
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	Výsledky práce – po formální stránce nemáme výhrady. Výsledky jsou prezentovány správně, přehledně a srozumitelně. Forma prezentace výsledků umožňuje jasné zhodnocení stanovených hypotéz a naplňuje cíle práce. 
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	Diskuse je adekvátní, ocenili bychom však podrobnější interpretace a formulaci konkrétních doporučení pro praxi. Následuje souhrn a závěr práce – oboje zpracované přehledně a po formální stránce správně. 
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	Proporcionalita výzkumné a teoretické části adekvátní; obsahová provázanost výzkumné a teoretické části práce dobrá. Práce po formální stránce odpovídá standardům pro psaní diplomové práce. Úprava a stylizace bez připomínek. 
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	Celkově práci považujeme za dobře zpracovanou, postrádáme však zásadnější invenci autorky a její názorový vklad do práce.
Práce byla zkontrolována v systému STAG theses.cz  proti plagiátorství se závěrem: práce není plagiát. 
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