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Hodnocenou magisterskou diplomovou práci Boženy Kaňákové lze označit za kvalitní biografickou studii mapující životní osudy jejího hlavního protagonisty faráře Innocence Kuchaře na pozadí působení nově vzniklé a formující se Církve československé v prvních třech desetiletích její existence. Obě zmíněné roviny práce jsou přitom úzce propojeny a navzájem se doplňují. Autorka se v souladu s jejím názvem pokusila o postižení a zhodnocení práce jednoho z nejvýznamnějších představitelů nové národní církve na Moravě, jeho konání, názorů a postojů v období jejího zrodu i v nelehkých letech nacistické okupace, i o nastínění jeho duchovního světa. 
Výsledkem jejího badatelského úsilí je přehledný a i nezasvěcenému čtenáři srozumitelný text. Jeho rozčlenění do šesti kapitol je logické, koresponduje s rozhodnutím diplomantky sledovat popisované události v časové návaznosti od počátků Kuchařova kněžského působení až do jeho odchodu na zasloužený odpočinek. S tím souvisí i jednotlivé dílčí výzkumné úkoly vytčené v úvodu práce. Na druhé straně se nelze zbavit dojmu, že předloženému textu při nesporné autorčině schopnosti sledované události zachycovat a získané poznatky formulovat poněkud chybí větší problémovost.
Stejně jako výše zmíněné „sladění“ tématické je třeba ocenit schopnost Boženy Kaňákové využít a citlivě propojit údaje z různých dostupných zdrojů. Vedle dnes již celkem bohaté odborné literatury k vývoji Církve československé (husitské), a to jak z pera historiků či samotných duchovních, prostudovala a informačně vytěžila množství různorodých archivních fondů.. Ty jsou navíc, snad s výjimkou páté kapitoly věnované složitému období okupace, zdařile skryty v autorčině výkladu. I díky tomu působí předložená diplomová práce uceleným dojmem.
Po formální stránce splňuje předložená diplomová práce požadavky  kladené na tento typ kvalifikační práce. Je zpracována pečlivě, se zjevným zaujetím a hlubokou osobní vazbou diplomantky ke zvolenému tématu. Text neobsahuje téměř žádné gramatické či stylistické nedostatky. Poznámkový aparát je až na výjimky omezen pouze na citace užitých zdrojů, u nichž by byla navíc vhodnější zkrácená forma. Svou hodnotu nesporně mají připojené fotografické přílohy osobní povahy.
Práce prošla kontrolou plagiátorství, není plagiát. S ohledem k výše uvedeným skutečnostem doporučuji diplomovou práci Boženy Kaňákové k obhajobě a navrhuji hodnocení klasifikačním stupněm  B. 
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