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Předložená práce Petry Jeřábkové nahlíží problematiku péče o osoby s mentálním postižením v rámci pobytových a nepobytových zařízení sociálních služeb. Jako cíl práce vidí autorka reflexi poskytované péče v těchto zařízeních a porovnání výhod a nevýhod, které plynou pro klienty v souvislosti se životem v těchto zařízeních“ (s. 7). Dle mého názoru takto stanovený cíl ve své práci naplnila. Kromě práce s literaturou využívá jako zdroje také rozhovory s klienty a vlastní zkušenosti z praxe.
Název práce dobře specifikuje její obsah. Autorka kromě úvodu a závěru rozděluje svou práci do čtyř základních kapitol, které dále člení na podkapitoly. Členění první kapitoly pouze na jednu část je menší logickou chybou. V první kapitole představuje stručný nástin historického pojetí mentální retardace a představuje klasifikaci mentálního postižení. Ve druhé kapitole se dotýká specifik života lidí s mentálním postižením v různých oblastech sociálního, vztahového i duchovního života. Třetí kapitola nese název „Možnosti sociálních služeb pro osoby s mentálním postižením“, ale věnuje se spíše systému sociálních služeb jako takovému, jeho nedostatkům  a možnostem zlepšení, přičemž se zaměřuje na území Olomouckého kraje, což v názvu kapitoly není patrné. Podkapitola 3.4 je sice velmi zajímavou součástí práce, ale příliš se nevztahuje k cíli práce. Čtvrtá kapitola popisuje současný stav ústavních (pobytových) zařízení právě vzhledem k terénním službám nepobytových sociálních služeb; název kapitoly by tudíž mohl být přesnější.
V naší společnosti jsou lidé s mentálním postižením stále vnímáni spíše s určitou rezervou a mnohdy „bezpečným“ odstupem. Stále kolují mýty typu, jak jsou tyto osoby nebezpečné a líné, že takový člověk nemůže být zaměstnán apod. Z toho důvodu vnímám autorčinu práci jako velmi důležitý nástroj k odstranění přehnaných obav a nasměrování ke snaze umožnit i lidem s takovým postižením přijetí a zařazení do společnosti a nevyčleňování pouze k životu v zařízeních „ústavní péče“. Jak tedy co nejlépe podporovat život takto postižených lidí v jejich přirozeném prostředí? V čem je podle autorky péče a sociální práce s lidmi s mentálním postižením nejnáročnější?
Práce je po stránce textu jasná, čtivá a přehledná, autorka předkládá celou tématiku srozumitelným jazykem. Po formální stránce je práce v pořádku.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem majícím vliv na závěrečné posouzení doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.
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