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Vhodnost tématu: 
Téma je adekvátně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Cílem práce je ve vybrané společnosti zjistit současný stav firemní kultury a na základě zvolených znaků z teorie hledat vybrané prvky firemní kultury. Pro zkoumání autorka vybrala tyto prvky firemní kultury – hodnoty, prostoje a normy chování.
Teoretická a praktická část práce: 
Teoretická část je členěna přehledně a je standartním kompilátem klasických autorů, kteří se k tématu v poslední dekádě vyjadřují. Práci by také více slušelo, kdyby zdůvodnila existenci pojmů, které užívá. Například v případě konceptu průmyslu 4.0 autorka neodkazuje na žádná data, ani na autory, kteří by legitimizovali užívání tohoto pojmu. Zvlášť když tento pojem autorka vidí jako důvod k tomu zabývat se firemní kulturou. Nicméně struktura práce je pro tento typ a úroveň práce v běžném standardu. 

Empirická část je nicméně chaotickou změtí metodologických a metodických postupů, které autorka zcela nedává do souvislosti. Ve své práci se zcela obejde bez užití odborné literatury, která by odkazovala k empirickému zkoumání. Ve výsledku pak autorka používá analýzu firemních dokumentů, z nich dedukuje závěry, ze kterých není jasné, jakou cestou byly vyzkoumány. Kódovala autorka vybrané dokumenty? Dle jakého klíče vybrala přímo tyto dokumenty? Analýza firemních dokumentů pak spíše působí jako sonda do terénu a příprava na následnou formulaci otázek.

Autorka měla svůj výzkum více vztáhnout k teorii. Následné užití dotazníku postrádá existenci hypotéz a jasně formulované kvantitativní otázky. Jinak tomu není ani u rozhovoru, které autorka podniká. Jak zní kvalitativně formulovaná výzkumná otázka? Došlo opět ke kódování dat? Autorka standartní metodické postupy zcela přehlíží a v práci tak výrazně absentují. Za sporné se dá konstatovat také výzkum firemní kultury ve společnosti, na jejíž personální obsazení má vliv politická situace a ne trh. 

Absence jasně stanové výzkumné strategie je největším neduhem práce. Autorka přesto prokazuje cit pro intepretaci dat. Škoda jen, že není podpořen přesnou metodikou při sběru a vyhodnocení dat, závěry by byly totiž jistě přínosnější. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je v obvyklé normě u tohoto typu práce.
Formální náležitosti: 
Formální stránce nelze nic zásadního vytknout. 
Otázky k diskusi:
1. Jakým metodickým způsobem byla prováděna analýza dokumentů?

2. Dle jakého klíče vybrala jako svůj vzorek přímo tyto dokumenty?
3.Byly rozhovory autorkou kódovány? Jak probíhala interpretace dat vzešlých z rozhovorů s respondenty? 
4. Došlo dle autorky k adekvátnímu naplnění cíle práce? 

S ohledem na výše uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm C.
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