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Posudek školitele

na diplomovou práci Martina Zýky
Růst letokruhů topolu kanadského a jeho bioindikační využití v hodnocení kvality prostředí v lužním ekosystému

Martin Zýka si sám zvolil téma své DP: dendrochronologickou letokruhovou analýzu topolu kanadského v lužním lese v povodí Benkovského potoka v Litovelském Pomoraví poblíž Střeně. Analýza vliv klimatických a hydrologických proměnných by měla přispět k informovanějšímu lesnímu managamentu, který by se měl projevit ve vyšší produktivitě lesa. Analýza letokruhů je specifická a technicky velmi náročná disciplína, která v minulých desetiletích prošla prudkým dynamickým rozvojem a vyznačuje se vlastní relativně propracovanou metodologií. Je to dáno také tím, že základním přístupem je analýza časových řad, která je velmi specifickou disciplínou statistické analýzy vyžadující specifické analytické postupy. Pro studenty magisterského oboru je to tedy velmi náročné téma.


Martin Zýka se ale v problému neztratil. Naopak, každou další konzultací jsem pozoroval jeho odborný růst. Všechny analýzy jsme prováděli v programu R, v němž si nakonec Martin sám vyhledal potřebné statistické balíčky specificky připravené pro analýzu letokruhů a aplikoval je na svá data. Nejdůležitějším procesem bylo odladění vlivu narůstajícího věku, který rovněž působí na somatický růst dřevin. Získaná standardizovaná rezidua potom použil k vlastní analýze. Využil rovněž specifických diagnostických balíčků, které na základě křížových korelací indikovaly vliv významných potenciálních prediktorů. Účinky těchto prediktivních proměnné byly potom testovány v generalizovaných lineárních smíšených modelech. Celou analýzu Martin vyšperkoval ještě vlnkovou analýzou, která vyhledává periodické signály v časových řadách.     

Martin Zýka mě docela překvapil svou samostatností a kreativitou při vyhledávání analytických přístupů a při kladení otázek, které se týkaly daného problému. Práce s aktivními studenty pro mě byla a je velkým potěšením. Při hledání odpovědí si sám dokázal opatřit klimatická data z Hydrometeorologického ústavu, která jsme nakonec použili v analýze. Velmi proto oceňuji jeho aktivní přístup jak v analýze dat, tak při psaní diskuse a interpretaci výsledků. To u studentů nebývá vždy běžné, a chtěl bych to proto tady zvláště vyzdvihnout. Jeho inovativnost a kreativita přetrvávala až do samého závěru, což už bylo i na škodu, neboť zbylo méně času na odstranění formálních nedostatků. 

Závěrem proto konstatuji, že ve své diplomové práci Martin Zýka prokázal, že zvládl vědeckou metodu získávání poznatků o světě kolem nás. Jeho práci i přístup hodnotím velmi kladně a DP doporučuji k obhajobě jako dobrý podklad pro udělení titulu Mgr.
V Olomouci dne 5. června 2016
prof. MVDr. Emil Tkadlec, CSc.
