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	 4. Vztah k oborovému zaměření
	značně 
	dostatečně 
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	 rozvíjí základní zaměření profilu absolventa 
	
	x
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6. Připomínky a otázky k obhajobě: 
Diplomová práce byla přepracovaná, přesto obsahu velké množství stylistických chyb a nepřesností., někde chybí část věty ( s. 29 ), špatný odkaz na tabulku –data z MPSV (s. 46), chybná sdělení- zánik pěstounské péče (s. 40), poručník a pěstoun nemají stejné nároky ze zákona o státní sociální podpoře (s.42), údaje o finanční zátěži dítěte v pěstounské péči do 6 let nepravdivý ( s. 47), dále Dětské stacionáře ( s. 54), možnost výdělku na mateřské dovolené.
Na straně 48 jste opomenula porovnat data s oficiálními čísly. 
Kdo je autorem přímé citace na str. 60?

Str. 61proč jste vložila do diplomové práce počty vězněných osob. Proč?

Str. 65 Krajský úřad- zde jste neuvedla všechny kompetence krajského úřadu v rámci náhradní rodinné péče. Co je poradní sbor? Jaké má kompetence, kdo ho jmenuje?

Na str. 67 uvádíte příklad ze Slovenska. Sdělte, za jak dlouhou dobu dochází k osvojení na Slovensku, jaký je proces?Co jsou to diagnostické skupiny?
Str. 69 – odkaz 120 není uvedený zdroj. Co vše zahrnout pod pojem integrace dětí z dětských domovů? Není pravdou, že dětí v dětských domovech trpí specifickými poruchami učení, jak uvádíte. Je možné se zde setkat s dětmi, u kterých je diagnostikována specifická porucha učení.Popis poruch učení nebyl nutný.  Podkapitola   9.5.2 nelogicky  zařazena.
Str. 86- podkapitola 9.5.3 není uvedena síť spolupracujících státních a nestátních institucí, dalších odborníků v péči o dítě. Velmi nepřesné vymezení kompetencí. Objasněte povinnost kurátorů k dětem a mladistvím , umístěným v ústavní nebo ochranné výchově.
V empirické části  opět nepřesnosti, např. s.tr. 105, str.111, str.112- komentář by měl následovat za grafickým zpracováním. 
Otázky:
Závěr:
Práce   je   doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň:    DOBŘE, pokud budou vysvětleny všechny připomínky při vlastní obhajobě.
V Olomouci dne  22. srpna  2009               
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