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Celkové hodnocení před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný 

závěr:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	A


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1.  Lze najít příklady spotřebního chování, které je poháněno snahou přisvojit si styl některých (sub)kultur (mládeže) z minulosti?
2. Jsou kultury mládeže v Čechách a na Moravě něčím specifické?
3. Proč bylo pro sběr dat upřednostněno zúčastněné pozorování před vedením polostrukturovaných rozhovorů se členy indie-hispter kultury?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde 

Diplomovou práci Kláry Elšíkové považuji za velmi zdařilou a nadprůměrnou. Autorka si dokázala zvolit aktuální a z hlediska studovaného oboru i z hlediska veřejnosti zajímavé a neotřelé téma, které si dokázala prosadit a také čtivou, nikoliv však triviální formou zpracovat. V teoretické části diplomantka obratně pracuje s množstvím odborné literatury, kterou dokáže kriticky reflektovat a aplikovat na zvolený fenomén indie-hispter kultury. Je třeba vyzdvihnout autorčinu obeznámenost jak s teorií subkultur a kultur mládeže, tak s teorií spotřební kultury, které dokázala umě skloubit pro potřeby svého výzkumu. Její text také prokazatelně navazuje na práci z oboru, kterou dále rozvíjí. 

Pokud se týká analytické části práce, kde diplomantka zvolila techniku zúčastněného pozorování indie-hipster kultury, je třeba ocenit volbu této ne zcela snadné a pro výzkumníka-začátečníka náročné techniky sběru dat. Jakožto vedoucí se domnívám, že svůj úkol zvládla, ačkoliv analýza zůstává spíše na úrovni popisu a kategorizace získaných dat, které by bylo možné dále interpretovat. Vzhledem k rozsahu teoretické části textu a stanovenému cíli práce je však takováto analýza dostačující.
Jako vedoucí musím zmínit, že diplomantka od počátku pracovala zcela samostatně a dodržovala bez problémů stanovený časový harmonogram. Za velkou přednost považuji také fakt, že část výzkumu byla realizována v rámci jejího studijního pobytu v Nizozemí a že diplomantka práci obhajuje na konci čtvrtého semestru svého studia. 
Doporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce je doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě , pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):

Poznámka pro studenta/ku:

Pokud nedoporučují magisterskou diplomovou práci k obhajobě oba hodnotící posudky, obhajoba se nekoná. 

Pokud nedoporučuje magisterskou diplomovou práci k obhajobě pouze jeden hodnotící posudek, student/ka má právo se obhajoby zúčastnit.
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