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Zpracovatelka bakalářské práce si zvolila za téma své bakalářské práce problematiku daňové kontroly v rozsahu od teorie výkladů vymezujících základní pojmy, přes právní úpravu a její vývoj, až po realizaci daňové kontroly v praxi. Ačkoliv se jedná o úzce vymezený procesní finančně právní institut je právně velmi podrobně upraven a používán v různých fázích daňového řízení, takže představuje velmi široké téma pro bakalářskou práci. Zpracovatelka si v úvodu práce stanovila cíl analytického vymezení základních pojmů v oblasti daňové kontroly s komparačním hodnocením staré a nové právní úpravy uvedeného institutu. 

Bakalářská práce je po úvodu rozdělena  do devíti kapitol, které jsou ještě dále členěny na  podkapitoly a některé z nich děleny ještě i podrobněji. Bakalářská práce je uzavřena závěrem, seznamem použité literatury a přílohami. Bakalářská práce má logickou systematickou konstrukci vnitřního členění celé práce.


V úvodu bakalářské práce popisuje zpracovatelka cíl, kterého ve své práci chce dosáhnout a celkově charakterizuje svou bakalářskou práci. V první kapitole zpracovatelka rozebírá vývoj právní úpravy daňové kontroly. Druhá kapitola se zabývá stanovením a definováním základních pojmů (daňové řízení, daňová kontrola, správce daně a daňový subjekt, třetí osoby). Kapitoly třetí pojednává o zásadách daňové kontroly. Kapitola 4. až 6. se zabývá vlastním průběhem daňové kontroly. V kapitole sedmé zpracovatelka rozpracovala škálu následků daňové kontroly, včetně důsledků z oblasti trestního práva. V kapitole osmé pak se zpracovatelka věnuje nápravné možnosti ve formě odvolání. Devátá kapitola celou bakalářskou práci uzavírá závěrem. ve kterém shrnuje a hodnotí zpracovanou problematiku daňové kontroly, zejména vyhodnocuje komparační srovnání dřívější a současné úpravy, kde se přiklání k závěru, že daňový řád přináší komplexnější právní úpravu než úpravy dřívější. Formálně je práce zakončena seznamy použité literatury a příloh a přílohami samotnými, které jsou vhodně zaměřeny na zpracovávané téma a text bakalářské práce vhodně doplňují.  


Z obsahu bakalářské práce, je zřejmý osobní zájem o danou problematiku, který se projevil velmi dobrou cílenou systematičností zpracování zadaného tématu, prakticky v celé práci nedochází k odbočení od hlavního tématu, nedochází k žádným rušivým exkurzům. Zpracovatelka bakalářské práce zvládla celou šíři zadaného tématu vhodnou formou stručného vyjadřování, přičemž stručnost vyjadřování v tomto případě není v žádném případě na škodu srozumitelnosti obsahu bakalářské práce. Bakalářská práce má velmi dobrou úroveň odbornosti. 

K obsahu bakalářské práce přece jen mám jednu výhradu, a to, že pokud zpracovatelka bakalářské práce uvedla jako prostředek obrany daňového subjektu odvolání, které lze použít až po rozhodnutí v dané věci a jehož problematiku zpracovala do samostatné kapitoly své práce, pak pro úplnost práce mi chybí zmínka o druhém prostředku obrany daňového subjektu o stížnosti, kterou lze použít a uplatnit i před rozhodnutím, i v průběhu samotné daňové kontroly.

Po formální stránce bakalářská práce nemá žádných zásadních nedostatků, obsahuje všechny náležitosti, grafické zpracování a její úprava je bez závad.

Ke zvládnutí daného tématu zpracovatelka bakalářské práce dokázala správně využít i vhodné odborné literatury a dalších podkladových pramenů. Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Systematika zpracování této bakalářské práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci a dokazuje, že zpracovatelka bakalářské práce si osvojila základy vědecké práce. 


Bakalářskou práci „Daňová kontrola a její fáze“, jako celek, hodnotím, jako práci zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na bakalářskou práci. Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci  k závěrečné obhajobě a doporučuji, aby v rámci obhajoby zpracovatelka bakalářské práce se vyjádřila k problematice stížnosti, jako dalšího prostředku obrany daňového subjektu..

Navrhuji bakalářskou práci „Daňová kontrola a její fáze“, zpracovatelky Anety Laudonové, ohodnotit známkou  „ v ý b o r n ě „
V Olomouci dne 7.května 2011



JUDr.  Pavel   Matoušek

