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Diplomová práce Evy Obůrkové se zabývá především základními teoriemi kriminality žen, rozdíly mezi ženskou a mužskou kriminalitou, fenomenologií, etiologií a kontrolou násilné kriminality žen. Jedná se o ne příliš často zpracovávané téma, kterému je však třeba také věnovat náležitou pozornost.

Diplomová práce obsahuje úvod, pět kapitol, závěr a přílohy. V úvodu autorka objasňuje, proč si vybrala zpracovávané téma, jaká je struktura a cíl práce.
V první kapitole se zaměřuje na vytýčení rozdílů mezi ženskou a mužskou kriminalitou a na fenomenologii ženské kriminality v České republice a na Slovensku.

Ve druhé kapitole rozebírá jednotlivé teorie kriminality žen, které dělí na teorie biologické, psychologické, sociologické a některé další teorie kriminality žen. Zamýšlí se, zda je možné vytvořit jeden model a ten použít na každý případ ženské kriminality a dochází k závěru, že to možné není.

Ve třetí kapitole vymezuje pojmy násilí a agrese z kriminologického i trestněprávního hlediska a specifikuje násilnou kriminalitu. Charakterizuje násilnou kriminalitu páchanou ženami včetně domácího násilí a uvádí možnosti kontroly násilné kriminality žen.
Ve čtvrté kapitole se zabývá pachatelkami vražd. Popisuje různé typologie vražedkyň, nejčastější motivy a způsoby páchání vražd ženami. Podrobněji zkoumá specifika vraždy novorozeněte matkou.

V páté kapitole pojednává o ženách ve věznicích. Popisuje režim ve vězeňských ústavech a charakterizuje jednotlivé ženské věznice v České republice a na Slovensku. 
V závěru práce diplomantka shrnuje získané poznatky a hodnotí dosažené výsledky.  Domnívá se, že žena je při svém kriminálním jednání ovlivněna více faktory, které se navzájem doplňují a proto se přiklání k multifaktorovým teoriím, respektive ke kombinaci teorie psychologické a sociologické. 
Diplomantka přistupovala k zadanému úkolu se snahou o vytvoření ucelené práce, zabývající se násilnou kriminalitou žen. Vzhledem k nárůstu této kriminality a její závažnosti se jedná o aktuální téma jak z hlediska kriminologického, tak i trestněprávního. Pozitivně lze hodnotit především prezentaci vlastních názorů a grafické zpracování statistik. Diplomovou práci také zhodnocuje reprezentační výběr literatury.
Diplomová práce Evy Obůrkové je po formální i obsahové stránce dobře zpracována. Diplomantka prokázala schopnosti samostatně a tvořivě řešit úkoly, vytvořit delší souvislý text a pracovat s literaturou. Práce splňuje předepsané náležitosti stanovené pro tento druh písemností. Diplomová práce splnila svůj účel a je způsobilá k ústní obhajobě.

Práci hodnotím: výborně

K ústní obhajobě doporučuji zaměřit se na zdůvodnění názoru diplomantky, že trestný čin zabití podle § 141 trestního zákoníku (zák.č. 40/2009 Sb.,) bude v budoucnu aplikován na vražedkyně častěji než trestný čin vražda podle § 140 trestního zákoníku.







JUDr. Milan Vichlenda, Ph.D. v.r.









vedoucí diplomové práce

V Holešově 11. 6. 2010

