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Autorka si klade za cíl práce prostudování odborné literatury a na základě získaných poznatků analyzovat a zhodnotit systém hodnocení a odměňování na Základní škole Pusté Úlany a navrhnout případné zlepšení. 
Práce je rozdělena do svou základních částí – teoretická východiska a praktická část zaměřující se na konkrétní školu. 
V první polovině teoretické části autorka na základě odborné literatury rozebírá hodnocení pracovníků, jeho úlohy, proces, kritéria, hodnocení pracovního výkonu, metody hodnocení, jeho organizační zabezpečení, výsledky hodnocení a následné odměňování. 

Autorka, jak sama píše, vychází v této části z odborné literatury, na straně 9 však chybí odkazy při rozdělení odměňování na formální a neformální. Dále pak chybí odkazy v celé podkapitole 1.1.4. a 1.1.5. Stejně tak v kapitole 1.1.6. Autorka zde píše hned v úvodu, že odborníci se shodli v názoru, že hodnocení pracovníků by měl zabezpečovat personální útvar podle harmonogramu schváleného vedením organizace. Neuvádí však žádné odkazy na zdroje  
V druhé polovině teoretické části se autorka věnuje úloze a odměňování pracovníků, systému odměňování, složkám systému odměňování, hodnocení práce a metodám hodnocení práce. V této části též chybí na některých místech odkazy na literaturu. Například na straně 26. Autorky píše, že na základě prostudované odborné literatury shrnula odměňování do několika bodů, na danou literaturu však neudává odkazy. 
V praktické části bakalářské práce se autorka na základě prostudované odborné literatury zaměřuje na analýzu a hodnocení systému odměňování v Základní škole Pusté Úlany. Výhodou autorky je bezesporu zkušenost s danou školou, na které jak sama píše, působí jako ekonomka více jak dvacet let. 
V praktické části práce, v rámci vedlejších cílů, dále předkládá hypotézy týkající se výkonu a odměňování zaměstnanců. Dále analyzuje systém hodnocení zaměstnanců na základní škole a systém odměňování. 

V další podkapitole pak charakterizuje výzkumný vzorek a metodu průzkumu, ve kterém ověřuje předložené hypotézy, jež jsou v šetření potvrzeny. Na závěr kapitoly předkládá doporučení pro praxi. 
Autorka dle mého názoru dosáhla vytyčených cílů. Pozitivně též hodnotím praktický přínos práce pro její pracoviště. 
Jako nedostateční hodnotím odkazování na literaturu v některých podkapitolách v teoretické části práce. 
Práci k obhajobě doporučuji a hodnotím známkou velmi dobře. 
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