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Hodnocení
1. Přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Lucie Kovaříková předkládá práci popisnou, reflektující pokrok studentů posledního ročníku bakalářského studia v disciplině simultánního tlumočení. Jelikož se v tomto případě jedná o první studenty závěrečného ročníku, může tato práce, postavená částečně na sebereflexi autorky a reflexi výkonu spolužáků, být zdrojem poznatků pro další studenty i pro pedagogy.
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2. Kvalita přehledu poznatků o tématu. Použití odborné literatury a dalších zdrojů.

Použití odborné literatury je přiměřené bakalářské práci, seznam literatury obsahuje několik základních položek, týkajících se přímo zkoumané oblasti a několik základních děl. Výběr jistě není vyčerpávající, ale splňuje účel kvalifikační práce. 
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3. Formulace záměrů práce. Metody práce. Jejich popis a adekvátnost.

Záměrem práce je ověření hypotézy, zda studenti tlumočení v posledním ročníku bakalářského studia jsou schopni v praktickém cvičení aplikovat teoretické poznatky a metodické postupy. Práce vychází z experimentální případové studie (studenti tlumočí připravený televizní diskusní pořa), po které následuje popis postupů a výčet úspěšných a neúspěšných strategií. 
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4. Teoretické aspekty (argumentace, koherence).

Teoretická část práce obsahuje spíše výčty a shrnutí, které jsou užitečné pro studenty a mohou sloužit jako rekapitulace naučeného. 
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5. Praktické aspekty (návaznost na teoretickou část, výběr textů, textových vzorků, příkladů, způsob analýzy).

Použitý materiál (nahrávky) jsou záměru práce adekvátní, popisná část je provedena relevantně a systematicky.
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6. Zpracování výsledků, praktický přínos práce.

Ve výsledcích práce chybí analýza postupů (např. početnost určité zvolení strategie, jejich hierarchie) Syntéza srovnávající vhodnost strategie v tom kterém případě je obsažena v závěru práce, problematika však není rozpracována tak, aby případný čtenář-student mohl vyvodit důsledky pro vlastní studium.

Obecně je práce je, jak již bylo uvedeno, přínosná výkladem teoretických východisek zkoumané problematiky a shromážděním praktických poznatků a pokynů, které mohou studentům sloužit k metodické přípravě a pedagogům jako zpětná vazba úspěšnosti vyučovacích metod.
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7. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Předkládaná práce, psaná v češtině, vykazuje velmi dobrou jazykovou a stylistickou úroveň, obsahuje minimální množství chyb a překlepů a i po grafické stránce je dobře zpracovaná. Publikační normy byly dodrženy.
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Další poznámky autora posudku:

Klikni a piš komentář                                        
Doplňující otázky k obhajobě:

Námět na diskusi k obhajobě – jelikož tato část v práci chybí, doporučuji připravit si doporučení vhodnosti a úspěšnosti jednotlivých strategií, četnost jejich výskytu. 
Závěrečné hodnocení:
Práci k obhajobě
doporučuji
nedoporučuji
Celkové hodnocení práce – navrhovaný klasifikační stupeň

Klikni a piš komentář                                        
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