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Autorka Alena Šachrová  předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Přestupek jako institut správního práva trestního“. Jedná se o téma obecné, ovšem velmi obsažné a rozsáhlé, které předpokládá hlubší zájem o danou problematiku, pro zpracování je tedy poměrně náročné, protože autor by měl zvolit nové hledisko přístupu.

Celá práce, mimo úvodu a závěru, čítá 31 stran textu a je členěna do devíti základních, dále vnitřně strukturovaných kapitol.


V úvodu autorka vymezila téma, zaměření,  rozsah a cíl práce, její systematiku a obsah.


V kapitole první autorka charakterizuje základní instituty, jako je správní právo, a stručně, a poněkud roztříštěně prameny správního práva, dále správní právo trestní a obecně správní trestání.


Kapitola druhá je věnována pojmu správněprávní odpovědnost, kde autorka skutečně velmi úsporně charakterizuje tento institut, a zvlášť zdůrazňuje odpovědnost za přestupek.


Ve třetí kapitole se autorka zabývá správními delikty, a to jak jejich obecnými pojmovými znaky, tak také již jednotlivými druhy správních deliktů. Provádí jejich členění a zohledňuje vícero kritérií členění.


Kapitola čtvrtá je zaměřena na problematiku přestupku jako základního správního deliktu. Autorka uvádí zákonnou definici, znaky skutkové podstaty a členění podle objektu druhového.


Kapitola pátá obsahuje vymezení sankcí za přestupek jako postihu za porušení povinností. Autorka podává jejich výčet podle přestupkového zákona a stručně každou z těchto uvedených sankcí charakterizuje.


V kapitole šesté nalezneme zmínku o institutu ochranných opatření a možnosti jejich uložení.


Kapitola sedmá obsahuje stručné a bohužel roztříštěné a nelogicky pojaté vymezení řízení o přestupcích. Autorka zmiňuje způsoby zahájení řízení, příslušnost k řízení, účastníky přestupkového řízení a výkon rozhodnutí.


Kapitola osmá je věnována praktickým informacím o výše uvedených teoretických institutech, je zaměřená na poznatky ze správní praxe měst Uničova a Šternberka a má poměrně velkou informační hodnotu.


Do kapitoly deváté autorka včlenila úvahy de lege ferenda o možné úpravě institutu osoby blízké.


V závěru autorka rekapituluje obsah své práce.

Lze konstatovat, že celá práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují.

Mám však následující připomínky:

· práce má popisný charakter, je obsahově roztříštěná a tím získala spíše povrchní charakter

· v souvislosti s textem práce na str. 18 chybí u členění přestupků přestupky proti majetku a proti občanskému soužití, jsou zařazeny do jiného druhového objektu 

· chybí využití bohaté judikatury, která se nabízí

· autorka uvádí velmi omezený počet zdrojů, a to čtyři odborné publikace a žádný odborný článek

Kladem práce je zohlednění praktického aspektu, a to přehledu statistik, tabulek a grafů, které tvoří nedílnou součást práce.



Po formální stránce práce ještě odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavena  seznamem použitých zdrojů, a to velmi „chudým“ seznamem odborné literatury, chybí použití odborných článků, zmíněn a použit je pouze jeden judikát, seznamem jiných zdrojů a citacemi. 


Po celkovém posouzení předložené bakalářské práce ji doporučuji k obhajobě s tím, že navrhuji hodnocení velmi dobře.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se autorka zaměřila na následující témata k diskuzi:

· provést členění správních deliktů

· v rámci úvahy de lege ferenda se zaměřit na problematiku snížení hranice odpovědnosti za přestupek na 14 let

V Olomouci dne 20.6.2011

                                                                                               JUDr. Monika Horáková, Ph.D.
                                                                                                          vedoucí BP
