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Hodnocení práce: 

  

Diplomantka pojala práci na téma více než stoletého  vývoje stavební činnosti v malém moravském městě Bystřici pod Hostýnem velmi obsáhle a podrobně. Zabývala se problamatikou z několika aspektů, včetně autorského přínosu výrazných osobností z řad architektů i stavitelů - majitelů bystřických stavebních firem. Velmi důkladně prostudovala dostupnou literaturu i prameny v archivech města i stavebního úřadu, a  vytvořila ucelený obraz stavební činnosti na území města během 19.století a na počátku století 20. V popisu stavební historie bystřického zámku se vrací do staletí dřívějších, aby objasnila logické návaznosti stavebních etap v období, jež je vymezeno zaměřením práce. Podobně postupovala i u některých dalších staveb, o jejichž počátcích nemáme žádné, nebo jen kusé informace. Toto shrnutí dosud nebylo v takovém rozsahu provedeno. 

  

Diplomantka shromáždila v obrazové části zajímavé a mnohé dosud nepublikované snímky a kresby bystřických staveb, které poskytují obraz  urbanistického vývoje města i původního, dnes už často setřeného vzhledu jednotlivých staveb. 

  

Dle mého názoru splnila diplomantka výborně zadání diplomové práce. Eventuální výhrady mám pouze k drobným stylistickým nedostatkům a v některých případech zkratkovité citaci použitého zdroje ( pokud jde o  opakovanou citaci  ). Tyto nedostatky však  nejsou  pro úroveň práce podstatné. 

  

Doporučuji diplomovou práci Romany Mišurcové Architektura v Bystřici pod Hostýnem 1800 – 1918 k obhajobě. 
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