Posudek na bakalářskou práci Markéty Blažkové 
Autismus jako filosofický problém

Markéta Blažková se ve své bakalářské práci rozhodla zabývat tématem pro filosofy poměrně neobvyklým – fenoménem autismu. V jedenácti kapitolách čtenáře seznamuje s povahou této vývojové poruchy, přičemž se snaží soustředit na takové její projevy, které mohou být z filosofického úhlu pohledu relevantní, které mají co říci k obecné povaze lidství a existence.

Po formální stránce jsem v práci neshledal vážnějších nedostatků. Snad jen autorka mohla důsledněji sjednocovat způsob citací a odkazů na zdroje (srv. s. 5). Také bych vytknul to, že témata kapitol se občas prolínají a že jejich nadpisy mnohdy nejsou výstižné (srv. kap. na s. 10 a 15). Na úvod bych též rozhodně zařadil stručný klinický popis autismu (jakkoli se s mnoha symptomy čtenář seznámí v rámci jednotlivých kapitol).

Domnívám se však, že po obsahové stránce diplomantka nevytěžila ze zajímavého tématu vše, co by mohla. Například teoriím o podstatě a příčinách této poruchy se věnovala na pouhých pár stránkách tak, jak je přejala ze sekundární literatury, přičemž soudobá filosofie mysli, analytická filosofie (teorie významu) či kognitivní věda nabízí bezpočet podnětů a inspirací k úvahám o povaze autistické mysli, vědomí, metodách jich výzkumu atd. Odkázal bych například na teorii proporcionality H. Jacksona. Nešlo by poruchy autistického spektra interpretovat skrze ni?

Autorka se soustředila spíše na problematiku etickou. I zde však mohla mnohdy být explicitnější. Jak například definuje lidství? Na s. 18 v souvislosti s poruchou osobnosti u autistů píše, že „ztrácí všechno, co činí život lidským životem“. To se však, s ohledem na zbytek textu, zdá být formulace poněkud přehnaná. Za námahu by stálo i zamyslet se nad problémem normálního a patologického. Jak se tyto dvě kategorie liší? Spadá autismus pod některou z nich? Také se mohla zastavit u nozologie? Je autismus jedinou dobře definovanou nemocí nebo v sobě tato obecná kategorie skrývá celou řadu rozmanitých poruch s odlišnými projevy i příčinami?

Na závěr však musím konstatovat, že na úrovni bakalářské splňuje práce Markéty Blažkové veškeré požadavky, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.
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