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Posudek k bakalářské práci Lucie Dobešové,

„Nederlandse en Belgische toeristen in de Tsjechische Republiek”

Bakalářská práce v bakalářském oboru Nizozemská filologie, rozsah práce 62 stran, z toho 44 stran textu a 7 stran přílohy. Jazyk: nizozemština, resumé v angličtině (s. 52), a v češtině (s. 53). Zaměření práce: kulturně-ekonomické.
Ve své bakalářské práci autorka sledovala chování nizozemských a belgických turistů v České Republice. Tento teoretický rámec motivovala absence nizozemského průvodce po Čechách, resp. Moravě na komerčním trhu. Pro přesné zmapovaní tématu kontaktovala studentka nizozemskou Centrální Statistickou Kancelář (CBS), Český Statistický Úřad, belgický Všeobecný Úřad pro Statistiku a Ekonomické Informace (ADSEI), českou centrálou pro turistický ruch Czech Tourism a oddělením turistického ruchu města Olomouce. Informace z oficiálních zdrojů, které se v některých případech od sebe značně lišily, doplnila studentka anketou, které se zúčastnilo více než sto Nizozemců a Belgičanů. Na zpracování vlastní ankety, která byla jedním ze zdrojů informací, nastudovala literaturu o sociologickém výzkumu a v anketě zohlednila moderní trendy vypracování sociologického průzkumu. I poměrně slušný počet respondentů svědčí o tom, že tuto práci provedla velmi pečlivě. Vlastní anketa také autorce umožnila ptát se cíleně na konkrétní okruhy informací, které oficiální zdroje nepokryly, nebo je zmiňovaly jen okrajově, jako třeba typické produkty, které si v České Republice Nizozemci a Belgičané kupují a vozí domů jako suvenýry. 
Od ostatních prací, zabývajících se nizozemskými a belgickými turisty v České Republice, bakalářskou práci Lucie Dobešové odlišuje právě interdisciplinární přístup, ve kterém kombinuje své filologické zaměření a praktickou orientaci práce jako takové, a také fakt, že výsledky analýzy mají další konkrétní výstup, tedy návrh turistického průvodce „ušitého na míru“ specifickým potřebám Nizozemců a Vlámů. Výjimečné je také zaměření na konkrétní region. Jak práce autorky ukazuje, jsou mezi turistikou v různých regionech České Republiky značné rozdíly.
Práci se dá vytknout špatné časové rozvržení práce, které bylo ovšem částečně způsobeno nepřítomností vedoucí práce v České Republice. Nešťastné rozplánování má tak za následek zbytečné jazykové chyby a formální nedotaženosti. Autorce je ovšem v každém případě třeba přiznat, na bakalářskou práci, velkou míru vlastního originálního výzkumu a také velmi důležitý aspekt, kdy studentka udělala velmi důležitý, v české akademii ovšem ne tak častý, krok dál od sebraných dat a výsledky svého výzkumu přenesla do praktické aplikace. Proto navrhuji pro práci známku výborně. 
V Praze, 3. června 2010
Mgr. Martina Vitáčková
vedoucí práce
