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Vhodnost tématu: 
Zvolené téma je aktuální a odpovídá studovanému oboru. 
Cíl práce: 
Deklarovaným cílem práce bylo analyzovat interní komunikaci v konkrétní mateřské škole a přinést návrhy na zlepšení. Cíl se autorce podařilo naplnit. Nesouhlasím ale s důvodem, který stál za autorčiným výběrem tématu (str. 6) „ že spolu lidé stále méně komunikují nebo ani nechtějí…“, domnívám se, že je to poměrně troufalé zobecnění, spíše dochází k proměnám ve formě komunikace a komunikačních cestách.
Teoretická část: 
V první kapitole autorka vymezuje základní pojmy v kontextu komunikace. Tato kapitola mohla být stručnější a tvořit pouze úvodní kapitolu k dalším. Druhá kapitola popisuje interní komunikaci, kapitoly nejsou řazeny vždy příliš logicky, mezi zásadní aspekty interní komunikace autorka najednou vkládá komunikaci ve škole, aniž by vysvětlila proč (str. 26). Str. 31-35  působí jako skripta nebo příručka pro vedoucí pracovníky, což lze v podstatě vytknout téměř celé práci. Kapitolu č. 3 Vybrané problémy z pohledu interní komunikace mohla autorka zaměřit právě na vybrané problémy v MŠ z pohledu komunikace, záměrem to bylo, ale je na čtenáři, aby usuzoval sám, zda to takto je, či nikoliv. Zajímavá mohla být kapitola o ženském kolektivu, ale ani zde se autorka bohužel nevyhnula zobecňování („ženy jsou mnohem více náladové než muži“ a podobná klišé), což je zřejmě dáno i jedním z použitých zdrojů (Fritz, Spokojeně v zaměstnání), který patří spíše do populárních pseudopsychologických návodných příruček. 
Praktická část:

Autorka v šetření postupuje standardním způsobem, metodologie je v souladu s požadavky. Pro provázanost s první částí postrádám aspoň odkaz na teoretická východiska pro stanovení silných a slabých stránek interní komunikace. O propojení se autorka aspoň snaží až ve shrnutí dotazníkového šetření. Poměrně zdařile autorka uchopila praktický výstup práce – popis silných a slabých stránek a návrhy na zlepšení. V této souvislosti by mě zajímalo, co se od odevzdání práce podařilo naplnit a jak bude v tomto kontextu postupováno dál, a jak přijala výsledky ředitelka MŠ.
Literatura a práce s literaturou: 
Použitá literatura je dostatečná, drobnou výhradu mám k autorům jako je Leman, Fritzová a Grey, naopak postrádám vícero autorů, věnujících se interní komunikaci. Autorka prokázala schopnost pracovat s odbornými zdroji. Občas na ně ale chybí odkaz, např. str. 24 („průzkum Evropské agentury“). Autorka jinak cituje a odkazuje celkem pregnantně v souladu s citační normou. Myšlenky autorky jsou odlišitelné od autorů citovaných a parafrázovaných.
Formální náležitosti: 
Text formálně odpovídá nárokům kladeným na tento typ práce. Pro lepší přehlednost bych volila jiné členění výsledků včetně prezentace grafů, též jejich zpracování ve Wordu nepovažuji za příliš šťastné. 
Celkové hodnocení: 
Práce neobsahuje zásadní nedostatky, přínosná je zejména pro vedení konkrétní mateřské školky, což lze jen ocenit. Nicméně kvalitu a hloubku teoretické části a zpracování dotazníkového šetření autorka lehce podcenila. Teoretická část místy připomíná příručku nebo její výpis a příliš se nezabývá interní komunikací i v mateřské škole. Postrádám též alespoň zmínku o dostupných výzkumech interní komunikace ve školství.
Potvrzuji kontrolu plagiátorství.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Co se od odevzdání práce podařilo naplnit a jak bude v tomto kontextu postupováno dál, a jak přijala výsledky ředitelka MŠ. 
Hodnocení: předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě se stupněm hodnocení D.
Olomouc, 27.5.2014
PhDr. Petra Vávrová


