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Autorka předložil bakalářskou práci v rozsahu 56 stran, doplněnou obrazovými a textovými přílohami.
Zvolené téma je relevantní z hlediska profilu absolventa daného oboru. Cíl práce (str. 6) je stanoven realisticky a srozumitelně a byl naplněn.
Obsah práce naplňuje její název. Autorka si vytkla za cíl především podrobit kritickému posouzení stávající praxi daného zařízení a zvolila k tomu metodu dotazníkového šetření. Výsledky šetření byly ihned z většiny promítnuty do  praxe zařízení a autorka o tom referuje. K metodologii šetření lze pouze podotknout, že zde chybí teoretický rámec koncepce „spokojenosti uživatelů“, z nějž by bylo patrné, jaké faktory spokojenosti autorku zajímají jaké naopak ne. Stanovení „výzkumných tezí“ je proto poněkud neukotvené a působí libovolným dojmem.
Strukturu práce je přesto přehledná a srozumitelná. Bibliografické zdroje jsou dostatečné, práce s nimi je korektní. Stylistická úroveň textu je solidní, autorka prokázala schopnost argumentovat a formulovat otázky i závěry.
Vzhledem ke zjištěným charakteristikám práci doporučuji k obhajobě s navrženým hodnocením velmi dobře.
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