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Vhodnost tématu: 
Téma bylo zvoleno vhodně, neboť na základě právní úpravy školského zákona ředitelé škol častěji procházejí konkurzním řízením.

Cíl práce: Rozbor právních postupů a podmínek konkurzních řízení na obsazení funkce ředitele školy, postup při jmenování a důvody a postup při odvolání ředitele školy. Studentka si klade za cíl vytvořit příručku pro zřizovatele, která by je měla seznámit se změnami způsobenými novelou školského zákona v oblasti jmenování ředitelů. 
Teoretická část: V rámci teoretické části studentka provedla rozbor právní úpravy příslušného ustanovení zákona 561/2004 Sb. školského zákona v souvislosti s konkurzním řízením, jmenováním a odvoláním ředitele s využitím soudních judikátů.
Literatura a práce s literaturou: 
Použití literatury je v dostačujícím rozsahu a je použita v souladu s normou.

Formální náležitosti:
Práce je zpracována v souladu s normou a odpovídá obvyklým standardům.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce je rozdělena do 5 kapitol, úvodu a závěru. V rámci první kapitoly vymezuje v souladu s právní úpravou ředitele školy, funkci zřizovatele, České školní inspekce, školské rady a zaměstnavatele. V další kapitole se zabývá již konkrétně konkurzním řízením, požadavky pro výkon funkce ředitele, organizací konkurzního řízení – činností komise. Další kapitola se pak zabývá skončením výkonu práce, pracovního poměru ředitele. A to buď odvoláním, vzdáním se místa ředitele nebo skončení výkonu pracovního místa ředitele ze zákona. Praktická část je zaměřena na Kraj Vysočina a provedeno vyhodnocení konkurzních řízení v tomto kraji. V úvaze de lege ferenda  se studentka zabývá možnou úpravou školského zákona.  

Otázky / připomínky do diskuse: 
Ve vztahu na přílohu č. 4 neměl by zřizovatel (rada obce) potvrdit ve funkci ředitele po skončení jeho šestiletého období svým usnesením? 
Práci:                  doporučuji / nedoporučuji1  k obhajobě     a klasifikuji ji B- velmi dobře. 
V .Olomouci  dne 25.5.2014
JUDr. Olga Kapplová, Ph.D
Jméno, příjmení, titul, podpis
� nehodící se škrtněte, nebo vymažte






