Posudek na magisterskou diplomovou práci Benjamina Pytlika: Česko-polské vztahy na Zaolzí 1938–1939. Karviná–Olomouc 2010, 95 stran včetně příloh.
Benjamin Pytlik je autorem svým zpracováním výjimečné studie o česko-polských vztazích na Zaolzí na konci třicátých let 20. století. Práce je totiž sepsána nejen na základě studia české a polské literatury a archivních pramenů, ale především na základě analýzy nahrávek více než 70 pamětníků. Práce je do jisté míry unikátní v tom, že poprvé souvisleji pracuje s tímto natočeným vzácným materiálem a prezentuje ho v širších mezinárodněpolitických, vnitropolitických i regionálních dimenzích. Téměř všechny nahrávky byly pořízeny G. Gasiorem v letech 2005–2008 a v kopii uloženy v Dokumentačním středisku Kongresu Poláků v ČR. Benjamin Pytlik tento rozsáhlý materiál podrobně studoval, analyzoval a poté vytěžil pro potřeby své práce, přičemž neopomněl kriticky přistupovat k metodice Gasiorem vedených rozhovorů (seznámil se s metodikou oral history).  
Předkládaná práce je vhodně koncipována, zvláště je třeba ocenit jasné vymezení tématu, rozbor dostupné české a polské literatury i pramenné základny a podrobné sondy do mezinárodních vztahů prvních tří desetiletí 20. století. Podrobná analýza rozhovorů pamětníků prezentovaná především ve čtvrté kapitole pak slouží k vykreslení složitosti vztahů mezi Čechy a Poláky i místními Poláky a Poláky z vnitrozemí na Zaolzí ve sledovaném období. Tato sonda do každodennosti obyvatel Zaolzí je vhodně doplněna stručnými příběhy některých pamětníků. 

Pro autora není sepsání diplomové práce pouhým splněním povinnosti studenta. Pytlik nad celou problematikou přemýšlí, opírá se o výroky českých i polských historiků a zaujímá k nim postoj. Je velmi sympatické, že celou problematiku propojuje až do dnešní doby a v krátkosti se zabývá i současným status quo na Zaolzí. Pytlikova osobní zainteresovanost je patrná z mnoha formulací. Nejednou mají tyto výroky emotivní nádech a inklinují k osobním stanoviskům. Je otázkou, zda jsou vždy namístě a zda spolu s mnohými žurnalismy patří do diplomové práce. Přestože je práce založena na solidním archivním výzkumu a zpracování  nahrávek pamětníků, chybí zde podchycení tématu v tisku. Autor sice zdůvodňuje, proč ho nevyužil (str. 10), nicméně s jeho zdůvodněním nelze vždy souhlasit. Domnívám se, že u takto koncipované práce by měl být tisk reflektován a hojně využit. 

Za největší „slabinu“ Pytlikovy diplomové práce však považuji formální chyby (stylistické, ale i pravopisné), které jinak zdařilou práci kazí (chyby v interpunkci, stylistice, koncovkách apod. se vyskytují na více než 40 stránkách!!!).
Práci doporučuji k obhajobě a vzhledem k výše řečenému navrhuji hodnocení dobře.
V Olomouci dne 10.května 2010
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