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Problematika osvojení dítěte je téma velmi zajímavé a také velmi aktuální, zejména s ohledem na změny, které s sebou přináší nový občanský zákoník. Diplomantka při zpracování tohoto tématu shromáždila dostatečné množství publikované literatury věnované dané problematice.

Práce je členěna do osmi kapitol, z nichž v úvodu a první kapitole lze spatřovat úvod do problematiky osvojení a konkrétní rozvedení právních podmínek osvojení. Hlavní část práce potom spočívá ve zprostředkování osvojení podle účinné právní úpravy. 

Práce není pouze popisná, diplomantka vyslovuje vlastní názory a hodnotí právní úpravu, a to nejen současnou, ale i budoucí, dle nového občanského zákoníku. V tomto směru je práci možné vytknout, že dostatečně nerozlišila nový institut tzv. okamžité péče, který v této souvislosti nový občanský zákoník zavádí. Velmi zajímavá je také kapitola zabývající se srovnáním zprostředkování osvojení v cizí právní úpravě, jelikož diplomantka ke srovnání použila právní úpravu ve Velké Británii. 

Pro obhajobu dále navrhuji zaměřit se na následující okruhy:

Zajímala by mne tzv. přímá adopce a v této souvislosti realizace faktická preadopční péče. Nechť toto vysvětlí.

Zajímal by mne názor diplomantky, jaké mají tzv. pověřené osoby postavení v systému zprostředkování osvojení. 

Právní úprava okamžité péče a novinky v novém občanském zákoníku.

Práce je ve svém souhrnu systematická, stylisticky na velmi dobré úrovni, neodbíhá od zvoleného tématu a má dobrou grafickou úpravu. Při zpracování vycházela diplomantka z  okruhu dostupné literatury. Literaturu také citovala v souladu s příslušnou normou. 

   Práce v plné míře splňuje požadavky kladené na tento druh prací a proto ji 

doporučuji k obhajobě .

Navrhuji hodnocení : C

Přičemž konkrétní hodnocení vyplyne z ústní obhajoby

V Olomouci dne 20. 5. 2013                                         JUDr. Lenka Westphalová, Ph.D.

