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Vhodnost tématu: 

Vybrané téma je vhodné zvoleno vzhledem ke studovanému oboru. Také oceňuji vazbu tématu na praxi diplomantky a možnost využití získaných informací pro další práci. 
Cíl práce: 

Cílem práce je analyzovat sociální poradenství pro osoby se zdravotním postižením, jako jednu z forem pomoci těmto osobám.  
Struktura práce: 

Cíl práce se diplomantka rozhodla naplnit skrze dvě základní části práce. V první z nich, teoretické, seznamuje čtenáře s problematikou zdravotně postižených, s jejich specifickými potřebami a problémy. V druhé kapitole teoretické části pak popisuje možnosti pomoci těmto osobám skrze sociální služby. Tato část je zpracována přehledně a umožňuje tak základní vhled do dané oblasti.

Druhou část práce tvoří případová studie centra pro zdravotně postižené kraje Vysočina, v rámci které je zařízení představeno, jsou představeny jeho služby a činnosti, které vykonává. Případová studie je obohacena o statistiky fungování centra, výsledky výzkumu spokojenosti klientů a konkrétní kazuistiky klientů, a přináší tak velmi zajímavou a cennou informaci o fungování takovéhoto zařízení.   
Literatura a práce s literaturou: 

K práci s literaturou nemám žádné výhrady. Diplomantka dodržuje pravidla odkazování a využila poměrně pestré spektrum odborných zdrojů.
Formální náležitosti:

Formální náležitosti jsou v práci dodrženy.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 

Předložená bakalářská diplomová práce je dle mého názoru velmi hezky zpracovanou přehledovou studií, která svému čtenáři nabízí opravdový vhled do dané problematiky a čtenářům zainteresovaným, tzn. těm, kteří pracují s danou skupinou, i zdroj cenných rad a zkušeností. Kladně hodnotím i zařazení praktických zkušeností z fungování jednotlivých služeb. Celkové zpracování hodnotím velmi pozitivně, stejně jako spolupráci s diplomantkou.   
Práci:

doporučuji k obhajobě a hodnotím A-B.      
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