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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka ve své bakalářské práci zpracovává téma  „Cévní mozková příhoda – charakteristika, diagnostika, léčba a sociální rehabilitace u osob s CMP“. Výskyt tohoto onemocnění v současné době narůstá co do četnosti nových případů, a právě na tuto situaci se studentka, jako absolventka Střední zdravotnické školy,  snaží poukázat jako na téma aktuální, mající vztah a souvislost také ke speciálně pedagogické andragogice a k profilu jejich absolventů.
Svoji práci autorka rozděluje na část, ve které vysvětluje problematiku CMP z hlediska medicínského, dle MKN – 10, kde seznamuje s novými poznatky z oblasti diagnostiky a terapie této nemoci, a na část speciálněpedagogicky – psychologicky – sociální, kde řeší problematiku ucelené rehabilitace, vymezuje sociální péči vhodnou pro tyto klienty a v závěru své práce vytváří  katalog sdružení zaměřených na klientelu po cévních onemocněních mozku a klienty, kteří mají jako důsledek nemoci také kombinované postižení v oblasti komunikace a hybnosti.

Připomínky

Z hlediska formálních nedostatků je třeba vytknout jen neuvádění zdroje přímo u obrázků: č. 1 na str. 13, obr. č. 2 na str. 16, obr. č. 3 na str. 20, obr. č. 4 na str. 21, obr. č. 5 na str. 23 a obr. č. 6 na str. 24, které   studentka uvedla pouze v textu práce. U každého obrázku by mělo být, dle platné normy, uvedeno „převzato z …“. 

Na druhé straně je třeba pozitivně ohodnotit zařazený „Seznam použitých zkratek“, které obzvláště v odborné medicínské části usnadňují laickému čtenáři rychlejší orientaci v textu.  
Otázky k obhajobě
· Rozeberte nejčastější příčiny vzniku CMP, její diagnostiku a terapii.

· Jaké zdravotní problémy obvykle přetrvávají u osob po CMP, ve kterých zařízeních jsou hospitalizováni a jaké možnosti následné péče jsou jim nabízeny?

· V jakých oblastech komprehenzivní rehabilitace spatřujete možné pole působnosti speciálních pedagogů – andragogů?

· Vyberte sdružení zaměřené na klientelu po cévních onemocněních mozku, které Vás nejvíce oslovily, seznamte s náplní jejich činnosti a zdůvodněte svůj výběr.

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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