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Diplomovou prací se autorka snaží odpovědět na otázku, zda je institut přísedících, jak jej známe z trestního a civilního řízení, v souladu s ústavním pořádkem. Autorka si vybrala téma, která je poměrně aktuální, neboť jde o stále nedořešenou otázku v době rekodifikace procesních předpisů.  Autorka dospívá k závěru, že institut přísedících je v rozporu s právem na nezávislého soudce.
Po historickém kontextu a popisu aktuální právní úpravy přísedících v první kapitole následuje stěžejní druhá kapitola. V této kapitole autorka rozebírá jednotlivé aspekty práva na spravedlivý proces a argumentuje, že nejproblematičtější je tento institut právě z pohledu práva na nezávislého soudce. Domnívá se, že přísedící nedisponují odpovídajícími zárukami jejich nezávislosti. 

Obecně se domnívám, že práce poskytuje solidní popis této problematiky z mnoha aspektů. Diplomová práce by si však jak rozsahově, tak obsahově zasloužila podrobnější rozbor. Čtenář místy nabývá dojmu, že autorka sice témata dobře nastoluje, ale zůstává spíše na jejich povrchu.  Pro kvalitnější a podrobnější rozbor tématu by bylo třeba, aby autorka analyzovala více judikátů a sekundárních zdrojů. Zejména zahraničních zdrojů je v práci po skrovnu, byť institut přísedících existuje v řadě evropských zemí. 

Jako problematické bych také považoval autorčiny anekdotické „důkazy“ v neprospěch institutu přísedících (např. s. 24).  Bez systematických empirických dat lze těžko z jednotlivých příkladů usuzovat na problematičnost celého institutu. Takový postup nesplňuje podmínky vědeckého přístupu k problematice. 
I přes tyto připomínky doporučuji předloženou diplomovou práci k obhajobě. Práci navrhuji podle výsledku ústní obhajoby hodnotit známkou D nebo E.  
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