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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Smírné řešení sporů v civilním soudním řízení.

Výběr tématu je možné hodnotit kladně. Jde o téma umožňující v předepsaném omezeném rozsahu diplomové práce hlubší rozbor dané tematiky. Na uvedené téma nebyla dosud zpracovaná komplexní monografie. 
2. Struktura a obsah diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do pěti částí. Ty doplnila o úvod a závěr. V první části se diplomantka věnuje smírčímu řízení, dále pak soudnímu smíru, usnesení o schválení smíru, nákladům řízení a práce je zakončena kapitolou pojednávající o opravných prostředcích proti usnesení o schválení smíru (resp. i o jiných prostředcích nápravy). 

Práce je vhodně rozvrhnuta, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Nutno však podotknout, že v určitých případech se diplomantka v práci nevyhnula opakování již jednou zmíněných či rozebraných otázek (např. výčet případů, v nichž nelze uzavřít a schválit smír –str. 18 a str. 37). 
3. Obsahová stránka 


Práce po obsahové stránce neobsahuje zásadní nedostatky. Diplomové práci je však třeba vytknout určitou mělkost, diplomantka spíše povrchně popisuje instituty prétorského a soudního smíru. Neprovádí však již hlubší analýzu. Stejně tak i závěry, k nimž diplomantka dochází v závěru práce, jsou příliš obecné a zasloužily by si širší rozpracování. 
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce bez větších nedostatků a je psána kultivovaným jazykem.

5. Práce se zdroji
Diplomantka v rámci své práce prokázala schopnost pracovat s dostatečným množstvím odborné literatury, důvodovými zprávami, judikaturou a jinými zdroji potřebných informací. Práci doprovází poznámkový aparát odpovídající tomuto typu práce. 

V rámci ústní obhajoby navrhuji diplomantce zaměřit se na otázku stavení běhu promlčecích lhůt a skončení stavení ve vztahu k prétorskému a soudnímu smíru.
Diplomová práce, jak z výše uvedeného vyplývá, naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm B.

V Olomouci dne 9. 9. 2015                                                      JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
