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          Diplomová práce autorky Joriky Němcové je vnitřně členěna do osmi věcných  kapitol, dále strukturovaných,  součástí práce je úvod, závěr, použité prameny, shrnutí, klíčová slova,  poznámkový aparát, celkový počet stran práce je 66.
          Cílem autorky  této diplomové práce bylo aplikovat teoretická východiska na zájmovou samosprávu,  s akcentem  na Českou advokátní komoru. V úvodu své práce se autorka zaměřuje na vymezení základních pojmů a institutů, organizaci veřejné správy a právní rámec. Text je doplněn poznámkovým aparátem, autorka využívá převážně metodu popisnou. V kapitole následují se autorka zaměřuje na vymezení pojmu veřejnoprávní korporace, prezentuje přehled profesních veřejnoprávních korporací s uvedením jejich zákonného rámce. Navazující text v kapitole třetí a čtvrté pak již autorka zaměřuje na Českou advokátní komoru. Text je zpracován na přiměřené odborné úrovni, autorka v prezentovaném textu pracuje jak s právním rámcem, názory autorů, tak judikaturou, text doplňuje  i o vlastní pohledy a úvahy. Součástí práce je i stručný pohled autorky na autonomní normotvorbu zájmové samosprávy. V kapitole šesté se autorka zamýšlí nad dozorem v advokacii, disciplinární problematikou a postavením advokátního koncipienta.  Součástí práce je i prezentace finančního hospodaření komory a stručný pohled na orgány komory.
     Při celkovém pohledu na tuto diplomovou práci je patrné, že autorka se snažila zapracovat do zadaného tématu co nejširší pohled na zvolenou věcnou oblast, ne vždy se jí však podařilo text prezentovat s patřičnou vypovídací hodnotou, závěrečná kapitola devátá pak působí nesystémově a je odrazem toliko zákonného rámce. Nicméně z předložené práce je patrno, že autorka přistupovala k práci odpovědně, prostudovala řadu pramenů a snažila se i o prezentaci vlastních pohledů. Text je převážně popisný, je  propracován na odpovídající odborné úrovni a i když působí v některých částech nesystematicky, je čtivý a má přiměřenou vypovídací hodnotu.
     Při obhajobě diplomové práce doporučuji zaměřit se na pohledy de lege ferenda.

Návrh na hodnocení diplomové práce:
     Diplomovou práci doporučuji k obhajobě  a  předběžně navrhuji hodnocení 
                                    „ B – C “,  v návaznosti na ústní obhajobu.
V Olomouci dne 30. dubna  2015                       
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