UNIVERZITA  PALACKÉHO

Cyrilometodějská teologická fakulta

Univerzitní 22, 771 11 Olomouc

HODNOCENÍ  DIPLOMOVÉ  PRÁCE

                                       Posudek vedoucího práce 

Jméno a příjmení studenta:    Ing. Ludmila Hartlová
Číslo knihy:   70/2010
Katedra:   křesťanské výchovy

Vedoucí diplomové práce:   Doc. Dr. Rudolf Smahel, Th.D.

Titul diplomové práce:   Kyberšikana
Předložená diplomová práce Ing. Ludmily Hartlové obsahuje 64 stran textu a kromě úvodu a závěru je rozdělena do tří kapitol.  V seznamu použité literatury je uvedeno 56 titulů české i zahraniční odborné literatury.  Zvláště významná je kapitola třetí, která pojednává o prevenci kyberšikany. 
V této diplomové práci se autorka věnuje rozsáhlé problematice kyberšikany, kterou   rozebírá z pedagogického i psychologického hlediska. Snaží se analyzovat vznik a možné příčiny tohoto destruktivního společenského jevu a poukázat na jeho základní komponenty. Dále se snaží podrobně popsat jeho projevy a reálná nebezpečí, která hrozí především dětem druhého stupně základních škol.  Autorka v práci prezentuje i velmi přínosný výzkum.   
             První kapitolu tvoří teoretická část, která předkládá popis společenského jevu šikany i kyberšikany.  Zde je zdařile popsán rozdíl mezi těmito pojmy. Autorka správně uvádí,  že před kyberšikanou není úniku a významné místo v tomto jevu má široké mnohdy anonymní publikum. Podrobněji jsou rozebrány i nebezpečné jevy spojené s IT komunikací.  Zde jsou také uvedené současné druhy kyberšikany a jejich definice. V závěru první kapitoly autorka správně uvádí, jak má jednat oběť kyberšikany a jak se člověk má chránit před napadením přes internet. Druhou kapitolu tvoří empirická část, kde je prezentována metodologie výzkumného šetření a také předmět i metoda výzkumu. Velmi zdařile jsou zde popsány široké možnosti používání internetu  ze strany současných dětí i mládeže. Autorka zde také varuje před možnou závislostí na internetu i před obtěžováním díky anonymitě.  Třetí kapitola je věnována prevenci kyberšikany a posilování bezpečnosti dětí používajících internet. Zde autorka popisuje jednotlivé celoevropské programy a obranné přístupy, které mají zajistit bezpečnější internet. Velmi významný je rozbor jednotlivých situací dítěte a možnosti jejich řešení. Prosím, aby během obhajoby autorka více rozebrala tyto situace (s. 49-51). V závěru třetí kapitoly je zdařile aplikována Eriksonova koncepce vývoje lidské identity na fenomén vzniku i vývoje ohrožení kyberšikanou v projevech žáků.
             Předložená diplomová práce Ing. Ludmily Hartlové po stránce obsahové odpovídá zadanému tématu a toto téma v daných možnostech vyčerpává. Po stránce formální lze říci, že autorka vykazuje dobrou schopnost vyjadřování myšlenek i formulace příslušných závěrů. Struktura práce i jednotlivé části jsou vyvážené. Stupeň obtížnosti zpracování je vyšší. Kladně lze hodnotit i správnost bibliografických záznamů. Použitá literatura byla vhodně zvolena i využita. Významným obohacením práce jsou i uvedené přílohy. 

Závěr:   Předložená diplomová práce Ing. Ludmily Hartlové je po stránce formální i obsahové na výborné úrovni a znamená velký přínos v dané oblasti. Autorka zde prokazuje schopnost samostatné vědecké práce a osvědčuje znalost problematiky. Tato práce splňuje požadovaná kritéria. 

Proto ji doporučuji k přijetí a k následné obhajobě.
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