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Body

1. Originalita a přínos práce, aktuálnost a důležitost tématu.

Mgr. práce vychází z práce bakalářské a v úvodní čísti se s ní tematicky překrývá. Druhá část však téma rozšiřuje,  prohlubuje a přidává původní studii týkající se negace. 













       3
2. Kvalita přehledu poznatků o tématu: použití literatury, kvalita zpracování, kritické zhodnocení literatury.

Vhodný výběr citované literatury. Vyhovující srovnání a shrnutí citovaných manuálů a monografií. Ne vždy propojené komentáře - zejména v kapitolách 1 (klasifikace adverbií) a 2 (negace). Autorka ne vždy plně zvládla užívání různých termínů(např. morphological/clausal a lexical/partial negation v podkapitolách 2.1.2 anebo 2.2...kde je případný rozdíl setřen.) Ve většině případů je to důsledkem různé terminologie jednotlivých autorů, v jiných je to hůře obhajitelné : např. na str. 11-13 jsou velmi vágně používány a zaměňovány výrazy adverbia (slovní druh) a dverbiále (větná funkce).
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3. Diskuze práce (o tom, jak výsledky zodpovídají výzkumné otázky).

Metodika dokladování a dokazování nastolených témat je vhodná a převážně vyhovující. Velmi pěkné jsou sekce v podkapitole 2.3.2 týkající se kritérií k rozpoznání negace a jejího skupu.
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4. Formální zpracování. Jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava, dodržení publikační normy.

Jazyk (angličtina), je odpovídající úrovni práce. Rozsah i forma odpovídají požadavkům kladeným na tento druh príce.
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5. Celkové hodnocení práce.

Velmi dobrá práce s občasnými nedostatky zaviněnými množstvím materiálu a šíří zvolené problematiky, která je pro magisterskou práci zbytečně obsáhlá.
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Doplňující otázky k obhajobě:
(1) Proč je mezi "analytickou" negaci zařazeny morfémy not a -n't, ačkoliv jen jeden u nich je vázaný? Vysvětlete kritéria pro tuto klasifikaci a její význam pro práci.
(2) Co je to podle Vašeho zjištění "částice (particle)" ?
Prohlášení vedoucího kvalifikační práce o kontrole plagiátorství:

Na základe kontroly vysokoškolských kvalifikačních prací systémem Theses.cz ani jiným způsobem nebyla u výše uvedené práce zjištěna taková shoda s jinými pracemi, dokumenty nebo texty, která by zakládala odůvodněné podezření z porušování autorských práv.
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