Posudek vedoucího na bakalářskou práci Kateřiny Vrtalové (3. roč. OTŽP)

Název práce:  Diverzita mechorostů v luzích Litovelského Pomoraví
Autorka předložila bakalářskou práci o rozsahu 60 stran a dalších 24 stran příloh (tabulky a fotky). Práce se zabývá diverzitou mechorostů v lužním lese typu tvrdého luhu. Druhové rozmanitosti tohoto středoevropského fenoménu dosud nebyla věnovaná téměř žádná pozornost. Většina prací se zabývá ekologií, příp. vazbou diverzity k ekologickým faktorům stanovišť. Rozmanitost mechorostů na malé škále nebyla dosud v tomto typu lesa studovaná. Navíc rozšířila téma o otázku, zda se liší diverzita mechorostů v různověkých porostech téhož typu lesa.
Kateřina Vrtalová je velmi pracovitá a pečlivá. Během sezony sebrala veliké množství materiálu, což umožnilo nakonec přesah výsledků nad rámec zadání. Zjistila např. že při terénním inventarizačním průzkumu nelze tento zcela nahradit detailním průzkumem několika malých reprezentativních ploch, na druhé straně, když se „pochůzková“ metoda doplní o zevrubný průzkum několika malých čtverců, vede to ke zpřesnění výsledků celého průzkumu. Nalezla několik nových druhů mechorostů pro území, kde byl už dříve a opakovaně proveden inventarizační průzkum, což svědčí o pečlivosti analytické práce. Pokusila se také srovnat efektivitu vlastního detailního průzkumu s výsledky z fytocenologických zápisů, provedených erudovanými botaniky na stejně velikých plochách téhož vegetačního typu. Na ploše fytocenologického snímku se ve skutečnosti nachází až 7 až 9× více mechorostů, než zachytí vegetační botanikové fytocenologickým snímkováním. 
V rámci zadání autorka metodou malých čtverců odhadla regresní model závislosti počtu druhů na velikosti zkoumané plochy a ověřila jeho platnost do velikosti plochy 200m2. Potvrdila také domněnku, že druhová bohatost mechorostů lužního lesa je vyšší u starých porostů než u mladého lesa a že na tomto má hlavní podíl množství tlejícího dřeva.
Kateřina pracovala velmi samostatně a možná se až příliš upnula na sběr a zpracování dat na úkor studia zahraničních pramenů, ale podle mého názoru odevzdala dobrou a kvalitní BP plnou zajímavých nových poznatků. Práce je logicky členěná a psaná srozumitelným jazykem, grafika je na dobré úrovni. 

K práci nemám zásadní připomínky, podle mého názoru odpovídá jejímu zadání. Autorka prokázala schopnost samostatné odborné práce a doporučuji ji proto k obhajobě.
Navrhuji hodnotit stupněm: A
V Olomouci 19.5.2014
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