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Diplomová práce s názvem „Eurojust – pojem, pravomoci, činnost“ kromě úvodu strukturálně se v první kapitole věnuje vývoji justiční spolupráce v trestních věcech v rámci Maastrichtské smlouvy, Amsterodamské, Niceské a Lisabonské. Druhá kapitola se věnuje předchůdcům Eurojustu a jeho vzniku; třetí kapitola rozebírá pojem, účel a cíle Eurojustu. Čtvrtá kapitola pojednává o pravomocech, působnosti a organizační struktuře; pátá kapitola se věnuje jeho činnosti a vztahu k dalším subjektům. Konečně šestá kapitola se zaobírá Eurojustem a Úřadem evropského veřejného žalobce. Následuje závěr, bibliografie, shrnutí a klíčová slova. K samotné struktuře práce nemám připomínky; byla zvolena vhodně; kapitoly mají logické návaznosti. 

Z hlediska obsahového je práce zpracována bez závažnějších pochybení. Je přehledná a dotýká se všech významných témat z hlediska historického vývoje. Oponent postrádal větší práci s judikaturou Soudního dvora a jeho vliv na činnost Europolu. Avšak současně je zřejmé, že zařazení této problematiky by práci rozšířilo nad mírou požadovanou směrnicí k zpracování diplomových prací. Otázkou taktéž je vliv přechodných ustanovení k aplikaci třetího pilíře upravených Lisabonskou smlouvou a zejména pak postavení samotného Soudního dvora. Jinak k obsahové náplni práce nemám připomínky. Snad bych uvítal o něco obsáhlejší závěr práce; diplomant však provádí shrnutí poznatku dílčím způsobem již v rámci jednotlivých kapitol.

Pokud jde o formální a gramatické hodnocení práce, diplomant pracoval s dostatečným množstvím českých i cizojazyčných pramenů, citační index je vhodně volený. Gramaticky se v práci objevují občasná pochybení, zejména pokud jde o spojování slov. 

K diskuzi při obhajobě práce mám následující otázky:

· jaký měla vliv Lisabonská smlouva na činnost Eurojustu?

· jaké je postavení Soudního dvora a vliv jeho judikatury v této oblasti?

· ustavení institutu Úřadu evropského veřejného žalobce a jeho poměr k Eurojustu.

· jak lze shrnout závěry práce s ohledem na vstupní hypotézy?
S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení klasifikačním stupněm „A“ či „B“ dle průběhu obhajoby.
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