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Diplomová práce o rozsahu 47 stran textu a několika dalších stran použité literatury je vypracována na aktuální téma. Dohodu o vině a trestu zakotvila do našeho trestního řádu jako formu odklonu v trestním řízení a zvláštní typ řízení před soudem novela trestního řádu provedená zákonem č. 293/2012 Sb., účinným od 1. září 2012. Dohodovací řízení posiluje roli procesních stran v trestním řízení a vyžaduje mimo jiné také novou formu právní služby poskytované advokátem v trestním řízení.

Za cíl své práce si diplomantka stanovila analýzu a hodnocení současné české právní úpravy a porovnání se současnou aktuální slovenskou právní úpravou. Podle mého názoru se diplomantce podařilo tento cíl splnit a práce má velmi pěknou odbornou i literární úroveň.

Diplomantka zpracovala práci na podkladě dostatečného počtu odborných pramenů, s kterými správně a kreativně pracovala.

Osnova diplomové práce je logická. Po úvodu následuje první kapitola stručně popisující institut plea bargaining. Následuje druhá kapitola, která je podstatou diplomové práce, pojednávající o institutu dohody o vině a trestu. Závěrečná, třetí kapitola porovnává právní úpravu českou a právní úpravu slovenskou. Úplný závěr práce tvoří dvě strany, ve kterých autorka formulovala některé náměty de lege ferenda, například rozšíření počtu trestných činů, u kterých lze uzavřít dohodu o vině a trestu, anebo možnost uzavřít dohodu o vině a trestu v řízení před soudem či motivace obviněného k tomu, aby dohodu o vině a trestu uzavíral.

V práci jsem nenalezl věcné chyby či nedostatky. Juristický rozbor je podrobný a dostatečně srozumitelný.

Diplomová práce je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučuji zaměřit na otázku: Nedostatky současné české právní úpravy – náměty de lege ferenda.
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