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Slovní hodnocení:

Tato práce reprezentuje velmi zajímavou analýzu vztahu zahraniční politiky Evropské unie a islamismu v oblasti jižního a východního Středozemí. Autor zde prokázal výbornou znalost této problematiky a text splňuje veškeré nároky na diplomovou práci. 
Autor pro tuto práci zvolil velmi vhodný teoretický koncept strukturální zahraniční politiky (Keukeleire), který je výborně aplikován při ověřování autorových hypotéz. Samotné hypotézy považuji za dobře zvolené a kvalitně obhájené. Práce je vhodně začleněna do rámce, který představují výsledky doposud realizovaných výzkumů na toto téma, a jednotlivé dílčí části tak zároveň korespondují se zaměřením odborné debaty ve zkoumané oblasti. Autor ve své práci využívá pestrou škálu relevantních primárních i sekundárních zdrojů. Ty lze považovat za vhodně zvolené, představující poslední výstupy bádání v dané oblasti. 
Z obsahového hlediska je text v pořádku. Autor zde prokázal kvalitní analytické schopnosti. Závěry práce obsahují reflexi stanovených hypotéz a provazují závěry práce s teoretickým rámcem. Autor v práci argumentuje, že zahraniční politika EU „islamistické politické subjekty i islámskou občanskou společnost důsledně ignoruje nebo se je snaží izolovat a oslabit“, což způsobuje její selhávání a nenaplňování jejich cílů. U obhajoby bych rád autora požádal, aby se pokusil představit alternativní přístupy (zahraniční politiky EU), které by vedly k zefektivnění politiky EU v této oblasti. 
Práce je v pořádku po stránce stylistické. Obsahuje pouze několik gramatických chyb. 
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