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Hodnocení

Volba tématu, originalita, přínos práce:






​​A
Autor zpracoval regionální téma z dějin města Prostějova, které je svým pojetím originální a v kontextu centenaria od válečných událostí i svým způsobem aktuální. Práci vnímám rozhodně jako přínosnou nejen z hlediska historiografie Prostějova, ale i jako vítaný příspěvek k hodnocení života a díla Ondřeje Přikryla.
Práce s prameny, kritika a interpretace:






A
Práce je založena na využití pramenného materiálu, memoárů starosty města, a jeho dobových zápisků. Autor s prameny zachází kriticky a dovede je je využít k vytvoření plastického obrazu minulosti. Rovněž interpretace je na odpovídající úrovni.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:






C
Autor se opřel o hlavní historickou regionální literaturu, jež se mu k tématu nabízela. Současně pracoval s pracemi nadregionální povahy, jež mu umožnily téma zařadit do kontextu národních dějin. Využil především knižní monografie, doporučil bych však také pracovat s časopiseckými články a sborníkovými studiemi. Zde vidím jistou rezervu.
Metodologie a argumentace:








B
Zvolenou metodologii považuji za odpovídající zdrojům, s nimiž autor pracoval. Autor užívá zejména analýzy a popisu. Jeho argumentace je na solidní úrovni.
Struktura a forma, jazykové zpracování:






A
Struktura práce je propracovaná a dobře zvládnutá. Formálně odpovídá požadavkům kladeným na tento typ práce. Jazyková úroveň je poměrně dobré, bez zjevných chyb a neopravených překlepů.
Celková navržená známka:








A
Témata pro obhajobu, průběh obhajoby:

1. Mají Přikrylovy válečné paměti a jeho zápisky nadregionální význam?
2. Přikrylova činnost v letech války bylo po jejím skončení předmětem silné kritiky ze strany místní sociální demokracie. Byla podle Vašich poznatků získaných studiem pramenů k diplomové práci kritika objektivní?
Další poznámky, etc.:
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