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     Předložená bakalářská práce má 40 stran textu, poznámky jsou uvedeny na stranách pod čarou v počtu 106. Bibliografie je rozdělena na prameny a literaturu a obsahuje celkem 30 titulů. 
     Autorka rozčlenil práci do tří oddílů:
1. Historie obřadů Velkého pátku

2. Liturgie Velkého pátku v současnosti

3. Tradice a pobožnosti Velkého pátku

     První oddíl obsahuje stručnou historii velkopátečních obřadů. Autor správně uvádí, že jejich počátek je v jeruzalémské liturgii a že informace o jejich podobě nalezneme ve spise ze závěru 4. století s názvem Itinerarium Egeriae. Velkou část této kapitoly tvoří popis obřadů Velkého pátku v jejich středověké podobě až k reformě Obřadů Svatého týdne z doby Pia XII. v roce 1955.

Těžištěm celé práce je druhá kapitola, ve které autor rozebírá a komentuje současný obřad po reformě II. vatikánského koncilu. Nenacházíme zde však údaj, kdy byl zaveden, že to bylo vydáním Missale Romanum v roce 1970, jehož součástí je samozřejmě liturgie celého velikonočního třídení. Autor rozebírá jednotlivá čtení z Písma, včetně žalmu po 1. čtení a verše před pašijemi. Zde je chybně připsáno autorství listu Židům apoštolu Pavlovi, což dnes exegetické bádání zcela vylučuje.

Pro lepší přehlednost textu by bylo lépe oddělit od komentáře praktické poznámky a pokyny (např. způsob přednesu pašijí, historie ambonu apod.) a uvést je společně na jiném místě.

Na s. 36 autor uvádí, že po sv. přijímání se „odnáší eucharistie do Kristova hrobu k veřejnému uctění a klanění se“ Tento pokyn je nesprávný a není jasné, proč ho autor uvádí, když se vzápětí od něho distancuje. V této souvislosti zde bohužel není zmíněno, že ještě i po obřadech má být kříž vystaven k uctívání (již soukromému), a to buď před oltářem, nebo v boční kapli, a to až do konce tohoto dne; u kříže mají hořet čtyři svíce.

V závěrečné kapitole je pak zmíněna pobožnost křížové cesty, pašijové hry, velkopáteční půst a lidové tradice. Právě k otázce užití komentáře při obřadech by se sem mohla přesunout už dříve zmíněná praktická problematika z předchozí kapitoly.

V úplném závěru jsou shrnuty cíle a výsledky studie. Uctívání kříže je zde označeno jako nejdůležitější prvek celých obřadů.  Nesmíme však zapomenout, že je to již znakové vyjádření toho, co předcházelo ve slovní podobě – tedy bohoslužba slova a v ní zvláště četba Janových pašijí. I nejstarší zpráva poutnice Egerie totiž uvádí, že oficiální liturgie v Jeruzalémě byla čistou bohoslužbou slova, uctívání kříže, které ji předcházelo, se konalo na jiném místě a mělo spíše soukromý charakter. Pokud by přijímání eucharistie v obřadech nebylo, jejich strukturální podoba by pak mohla vypadat takto:

- Bohoslužba slova

- Uctívání kříže

- Slavnostní přímluvy
Závěr: Student Roman Nehera v předložené práci prokázal schopnost práce s prameny i tvorby samostatného úsudku. Nedostatkem práce zůstává její přílišná stručnost, zvláště historické pasáže o vývoji obřadu by mohly být propracovanější. Tato studie však splňuje kritéria kladená na typ bakalářské práce, proto
                                                     d o p o r u č u j i
 předloženou práci k obhajobě, a hodnotím ji známkou „C“  

.
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