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Autorka diplomové práce „Evropské společenství a korupce“ si zvolila za téma obsáhlou problematiku vztahu Evropského společenství a reprobovaného jevu korupce. 

Problematická šíře tohoto vztahu mohla být upřesněna a pro samotnou práci vymezena v úvodu práce (v cílích), což však diplomantka učinila velice obecně, snad až povrchně. Je tak těžko posoudit k čemu konkrétněji autorka při zpracování tématu míří. Nevytýčený cíl se pak projevuje více či méně v jednotlivých kapitolách. Diplomovou práci autorka rozdělila do sedmi kapitol, které dále dělí na podkapitoly. V první obecné kapitole se zabývá definicí korupce a jejím globálním charakterem. Druhá kapitola nastiňuje základní rámec boje proti korupci na úrovni Evropské unie. Následující kapitoly pak představují jednotlivé organismy, které na tomto poli působí (OLAF, AFCOS, RAI, EUROPOL, EUROJUST). 
Obsahově není práce nejlépe propracovaná. První kapitola, která by měla být základním kamenem pro další, jednotlivé kapitoly je vystavěna na obecných definicích, které nejsou vzájemně usouvztažněny. (Autorka např. vícekrát hovoří, že fenomén korupce  lze nahlížet z různých pohledů – právního, ekonomického, politologického, sociologického  (str. 13), jednotlivé definice pro korupci, které nabízí však už k těmto pohledům nepřiřazuje, navíc ani sama jednoznačně neurčuje z jakého pohledu bude korupci zkoumat v rámci své práce). Nekoncíznost první kapitoly diplomantka stupňuje dále, když zaměňuje obsahově „globálnost“ s historickým nástinem fenoménu korupce. 
Ve druhé kapitole (Policejní a justiční spolupráce v justičních věcech) by se chtělo očekávat představení základního rámce zkoumaného vztahu Evropské společenství a korupce. Tedy jasná odpověď na otázku PROČ. Tu však autorka snad neúmyslně obchází a zaměřuje se především na představení jednotlivých formálních pramenů na úrovni EU ve vztahu ke korupci. 

Další kapitoly se vyznačují vysokou mírou obecnosti, soustředí se zejména na popis jednotlivých organizací a úřadů, aniž by byl kladen zvláštní důraz na boj proti korupci, jak by se mohlo očekávat. Přínosem jednotlivých kapitol a tedy i práce jako celku by mohly být tzv. případové studie. Diplomantka se ovšem omezuje zejména na představení skutkového stavu, dále už případ sama neanalyzuje. Problematický je rovněž výběr jednotlivých případů, které se vztahují poskrovnu  k fenoménu korupce a spíše mají vztah k jinému druhu trestné činnosti. 
Po formální stránce je diplomová práce v pořádku. Autorka pracuje s bohatým citačním indexem. Zvláště kladně lze hodnotit přílohou část práce. Největším nedostatkem je ale velmi nízká stylistická úroveň práce, zvláště v úvodních kapitolách. Autorka se často ubírá k použití floskulí a klišé různého druhu (str. 15 – Korupce tu byla, je a bude), nebo rádoby filosofických soudů (dalo by se říci, že korumpovat je přirozenou lidskou vlastností člověka odnepaměti – tamtéž). Tento nedostatek navíc umocňují časté překlepy a chyby v interpunkci. Celistvost textu je tak zásadním způsobem narušena, což velmi snižuje možnost, aby byla práce a případné závěry autorky dobře uchopeny a pochopeny. 
Práci lze celkově hodnotit stupněm dobře až nedostatečně.

V Olomouci, 10. října 2010.
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