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Vhodnost tématu: 
Téma je adekvátně zvolené vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: 
Předložená práce Daniely Galiové si bere za cíl zjistit aktuální informace o funkční gramotnosti seniorů, v obdobích let 2014-2018 pomocí kvantitativní metodologie. Autorka ve své práci uvádí, že pro účely svého výzkumu provádí analýzu obsahu. 

Teoretická a praktická část práce: 
Teoretická část je členěna na dvě přehledné kapitoly, kde se v první autorka zabývá funkční gramotností a druhá seniory. Ačkoli práce postrádá výraznější citační oporu a ke škodě by nebylo ani téma více vztáhnout k integrální andragogice (zvláštně k tématu lidského kapitálu) je práce kvalitně zdařilou rešerší, která poukazuje na autorky poctivý vhled do tématu. 

V empirické části lze vyzdvihnout držení se metodických postupů, které činí práci dobře strukturovanou. Autorka zde ovšem avizuje, že se pouští na pole kvantitativního výzkumu, ačkoli v průběhu analýzy dat nabízí analýzu obsahu datového segmentu, ve kterém se snaží zkoumanému materiálu porozumět a interpretovat jej. Mohla by autorka textu zodpovědět, jak probíhala analýza dat? Jednalo se skutečně čistě o kvantitativní analýzu? Ke škodě je také nedostatečně objasněné kritérium výběru vzorku, které by bylo lépe vysvětlit s ohledem na výzkumnou otázku.

Autorka přesto projevuje snahu dodržovat metodické postupy a je zřejmé, že si uvědomuje fáze výzkumného procesu. Lze také ocenit formulaci výzkumných otázek a jejich adekvátní zodpovězení v závěru. Nicméně obsahovou bohatost empirické části hledat v práci nemůžeme. Výsledkem je spíše hledáním klíčových slov v databázi knihovny a několikařádková interpretace nalezeného obsahu, ke které neexistují žádné konkrétní metodické kroky. 
Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je pro odborný text této úrovně neuspokojivá. Práci by více prospělo odkazovat na více zdrojů a podporovat tak svá tvrzení.
Formální náležitosti: 
Formální stránce nelze nic zásadního vytknout. 
Otázky k diskusi:
1. Mohla by autorka textu zodpovědět, jak probíhala analýza dat? 

2. Jednalo se skutečně čistě o kvantitativní analýzu?
3. Dle jakého klíče autorka vybírala vzorek pro svou analýzu?

S ohledem na výše uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm C.
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