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Diplomantka  zpracovala na padesáti třech stranách diplomovou práci zabývající se  rasově motivovanými trestnými činy ve znění nového trestního zákoníku.

Práce je systematicky členěna do sedmi  kapitol včetně úvodu a závěru. Začátek práce je věnován obecné charakteristice této specifické trestné činnosti, která se u nás rovíjí zejména po roce 1989 a východiskům pro právní úpravy trestných činů postihujících rasově motivované útoky. Další kapitoly pak zahrnují  rozbor aktuální české právní úpravy a její platformy a jednotlivých nejzávažnějších  trestných činů. Závěr práce je věnován srovnání české a slovenské právní úpravy v této oblasti. Autorka místy uvádí i vlastní názor, nicméně postrádám více úvahy de lege ferenda.


 Autorka  řádně cituje a práce obsahuje relativně dostatečný počet citovaných aktuálních pramenů, které jsou přehledně rozčleněny na monografie (17), odborné články (8), internetové zdroje a judikaturu.

Lze konstatovat, že práce splňuje podstatné náležitosti a je přípustná k obhajobě,  navrhuji práci kvalifikovat známkou výborně až velmi dobře. 


Jako téma k obhajobě navrhuji otázku: Komparace naší a slovenské právní úpravy rasově motivovaných trestných činů. 

V Olomouci 23. 6. 2011
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