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Vhodnost tématu: 
Po prostudování předložené práce jako celku se domnívám, že zvolené téma bakalářské práce se jeví v kontextu studijního programu jako vhodné, současně se obsah práce shoduje s názvem práce. 

Cíl práce: 
Cílem předložené bakalářské práce je zhodnocení institutu vykázání pachatele domácího násilí z perspektivy oběti domácího násilí a také to, jak tento problém a jeho řešení vnímají oběti.
Teoretická část: 
Teoretická část předložené bakalářské práce je konstruována do dvanácti samostatných kapitol. Autor v rámci své teoretické části operacionalizuje základní pojmy související se zkoumanou problematikou. Vymezuje zde domácí násilí z různých úhlů pohledu, jako např. znaky domácího násilí, druhy a cyklus domácího násilí. V dílčích kapitolách autor profiluje pachatele a oběť domácího násilí a vymezuje legislativní rámec sledovaného tématu. Precizně je zpracována osmá a devátá kapitola, v rámci kterých je vymezena pomoc obětem domácího násilí a ochrana před domácím násilím v zákoně o přestupcích a v trestním zákoníku. Pro úplnost by bylo vhodné zmínit i vymezení pojmů násilí a týrání i z pohledu trestního zákoníku, např. u § 199 – Týrání osoby žijící ve společném obydlí. Pozornost je věnována i institutu vykázání. V desáté kapitole je zdařile popsán institut vykázání, postup policie ČR při vykázání a rovněž i činnost po vykázání.  
Praktická část:
Praktická část bakalářské práce se jeví jako nosná s ohledem na stanovený cíl práce. V úvodu praktické části autor seznamuje s cílem výzkumu a se zvolenou metodologií. Pokouší se zde vyhodnotit a navzájem porovnat jednotlivé případy obětí domácího násilí a také to, zda vykázání bylo účinné či nikoliv. Autor se zde věnuje důsledkům řešení dané situace, a zda bylo vykázání účinné.  Výběr zkoumaných objektů i zvolená technika – narativní interwiew – se jeví přiléhavě, vhodně zvolené. V poslední části jsou obsaženy návrhy k optimalizaci procesu vykázání osoby páchající domácí násilí. V této části je poukázáno na fakt, že doba vykázání v délce deseti dnů je nedostatečná. Ke škodě věci se zde autor hlouběji nezamýšlí nad možnostmi podání návrhu na vydání předběžného opatření podle občanského soudního řádu, kterým je dobu vykázání možno prodloužit. Při zpracování praktické části je patrno, že autor využívá osobní profesní zkušenost s případy domácího násilí a práci s oběťmi i pachateli, což výrazně přispívá ke kvalitě této práce. 
Literatura a práce s literaturou: 

Při zpracování předložené bakalářské práce byla využita adekvátní odborná literatura a jiné odborné zdroje, vztahující se ke zkoumané problematice.

Formální náležitosti:

Po formální stránce nelze předložené bakalářské práci nic podstatného vytknout, na některých místech je však práce stylisticky problematická. Odkazy na odborné zdroje jsou uvedeny obvyklým způsobem, v souladu s bibliografickou normou.

Celkové zhodnocení práce: 
Po prostudování práce jako celku se domnívám, že se autorovi podařilo naplnit stanovený cíl. Předložená bakalářská práce splňuje požadavky kladené na tento typ práce.
Otázky / připomínky do diskuse: 

Autor by mohl u obhajoby – na základě své profesní zkušenosti – zhodnotit, jaké možnosti má Policie ČR ve vztahu k násilné osobě kromě institutu vykázání, např. z pohledu trestního řádu, či zákona o policii (zadržení, zajištění apod.).
Práci: doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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