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Předložená diplomová práce není plagiátem a všechny její části, prameny a dokumentace jsou řádně citovány a uváděna je jejich příslušná provenience. Práce svým rozsahem 100 tiskových stran, textovými přílohami (s. 101-112) a rozsáhlou obrazovou přílohou (s. 113-158) výrazně přesahuje obvyklý rozsah u tohoto typu závěrečných prací.


Formální stránka práce je mimořádně pečlivá, grafická úprava vynikající. Bohatý poznámkový aparát je uveden pod čarou podle zaužívaných a vedoucím práce požadovaných forem. Materiál byl získáván zejména z příslušných archivních fondů a třeba zdůraznit, že se autorovi podařilo získat dosud v literatuře nepoužitá, a tedy neznámá fakta k problematice výstavby otrokovického kostela. Autorovi se také podařilo získat velké množství jak písemného, tak obrazového materiálu (zvláště plánová dokumentace), který dokázal pečlivou analýzou vyhodnotit. Pokusil se, a to docela úspěšně, o syntézu dané problematiky, takže před čtenáře postavil plastický obraz dlouhého a složitého procesu snah o výstavbu nového kostela v Otrokovicích. V tomto ohledu jsou výsledky práce velmi poučné, zejména pro kněze a církevní pracovníky (např. ve stavební nebo památkové oblasti). Jenže jak víme již celá staletí, málokdo se kdy poučil z chyb minulých generací či osobností. Platí-li tato zkušenost v obecné oblasti, pak v církevní platí trojnásobně.


K jazykové stránce práce nemám připomínek. Gramatická i stylistická stránka práce je podle pravidel a obecného (nepokleslého) úzu. Autor používá spisovnou češtinu, byť občas se projeví také slova a formulace v obecné češtině.


Stálo by za zvážení práce s drobnými úpravami připravit k vydání tiskem. Stejně tak pod vedením by bylo možné téma zpracovat v širších souvislostech na rigorózní práci. 


Práci vysoce hodnotím pro její koncepci, bohatý, dosud neznámý a nevyužitý archivní materiál, a úspěšnou snahu o syntetické zhodnocení dané problematiky. Proto ji také hodnotím stupněm „A“. Doporučuji navrhnout práci k ocenění děkankou, eventuelně rektorem Univerzity Palackého v Olomouci.

V Olomouci 30. dubna 2012 
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