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Téma předložené diplomové práce je   aktuální a významné. Kriminalistika je aplikovanou vědní disciplínou. Její součástí jsou nejrůznější kriminalisticko-technické metody a jejich poznatky slouží především praktické potřebě policisty, státního zástupce, soudce, a dnes i obhájce, obviněného a poškozeného. Tito adresáti musí vědecké kriminalistické poznatky v rámci kriminalistické expertizy dostávat ve srozumitelné podobě, jinak nebudou moci být dostatečně využity a zůstanou tak prázdnou informací. V tomto duchu jsou zpracovány kapitoly o otázkách soudního znalectví , expertizní činnosti a jednotlivých identifikačních metodách v kriminalistické technice při řešení expertních úkolů při dokazování znalcem v trestním řízení.
Cíl  diplomové práce není exaktně stanoven, ale jak  vyplývá z jejího úvodu, jde o prozkoumání procesu znaleckého dokazování ve spojení s kriminalistickou identifikací, která je jedním z druhů kriminalistických expertíz nezbytných při objasňování a zejména dokazování trestných činů. Proto autorka popisuje pojmy a proces znaleckého dokazování v trestním řízení, ale i kriminalistické aspekty expertizní činnosti při využívání výsledků expertizních zkoumání při vyšetřování trestné činnosti. V dalších částech práce pak autorka přistupuje k pojmu, principům a druhům kriminalistické identifikace a pozornost zaměřuje především na okruh biologických a balistických zkoumání a mikroskopy a rekognici a výslech ( do expertizních oborů však nepatří !). V poslední části práce se autorka zabývá kriminalistickou stopou a významem kriminalistické identifikace v trestním řízení.
Diplomová práce má logickou strukturu. V jednotlivých kapitolách diplomové práce byly podrobně rozpracovány základní kategorie a pojmy znaleckého dokazování, nezbytné pojmy kriminalistické identifikace a nauky o kriminalistických stopách a význam kriminalistické expertizy. 
Závěrečná část práce je  zaměřená na stručné shrnutí výsledků, které autorka práce  při zpracování tématu dosáhla. Je si dostatečně vědoma , že jde o kompilační dílo, jehož nejdůležitějším úkolem bylo seznámení se s práci soudního znalce v souhrnu s cílem přiblížit jednotlivé rozhodné momenty ve znalecké činnosti při utváření znaleckého důkazu. V další části závěru autorka stručně zhodnocuje vybrané expertizní obory aplikované kriminalistikou v rámci kriminalistické identifikace a v trestně právní praxi.
Práce vychází z dostatečně reprezentativního souboru literárních pramenů, odkazy na citace použitých zdrojů jsou v souladu s normou o bibliografických citacích. 
Diplomová práce podává přesvědčivým způsobem více než základní rozbor dané problematiky v rámci použitých pramenů. Neobsahuje věcné chyby ani zásadní formální nedostatky. Je tedy způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučují orientovat na otázku perspektivních možností zkoumání v rámci forenzní biomechaniky.
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