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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Pracovní uplatnění na volném trhu práce je jedním z cílů jak osob se zrakovým postižením, tak                 i odborníků, kteří s osobami se zrakovým postižením pracují, či odborníků zabývajících se pracovním uplatněním. K možnosti nalézt pracovní uplatnění v oboru, který žák / student absolvoval a který ho zajímal, je nutné, aby tento obor byl vhodně zvolen. Volba musí být adekvátní všem okolnostem, které úspěšnost ve škole i povolání ovlivňují. 
Studentka Lenka Mitrychová se rozhodla jednu ze zmíněných okolností zkoumat a hlouběji do ní proniknout. Studentka prokázala výběrem tématu, že si uvědomuje dopad správného či nesprávného výběru povolání do dalšího / „dospělého“ života jedince se zrakovým postižením.
Tradiční rozdělení práce na dvě části znamená, že v části teoretické autorka vymezuje základní termíny a témata, jež dále rozpracovává v části empirické. První stránky práce jsou tedy věnovány klasifikaci osob e zrakovým postižením, systému vzdělávání žáků, poradenství a poté                      i tyflotechnice, neboť ta výrazně ovlivnila možnosti vzdělávání i pracovního uplatnění.

Praktická část práce je výsledkem výzkumu provedeného dotazníkovou metodou a studentka se v nich zaměřila na zjištění toho podle čeho si studenti volí budoucí povolání a současnou střední školu. Práce je zajímavá tím, že se autorka snažila získat informace jak od žáků integrovaných, tak těch působících na školách pro žáky se zrakovým postižením a získala takto 57 odpovědí, týkajících se jak volby střední školy, tak také pohledu na budoucí studium či pracovní uplatnění. Autorka se ale v práci nevyhýbala ani právě zmíněným technickým pomůckám či volnočasovým aktivitám žáků. 
Práce je zpracována logicky, jak kapitoly v teoretické části, tak také otázky v dotazníku a jejich zpracování na sebe navazují a vzájemně se doplňují a práce tak tvoří ucelený soubor.
Otázky k obhajobě

1) Jak se vám získávaly informace o respondentech?

2) Máte představu, kolik % žáků se zrakovým postižením je integrováno na středních školách?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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