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Diplomová práce Petry Šamšulové „Pohled na lásku a manželství v díle Louise Evelyho“ se zabývá poměrně obtížnou a kontroverzní problematikou z oblasti pastorace manželství a lidských vztahů. Klade si za cíl poukázat na ta místa Evelyho knihy Láska a manželství, v nichž se projevuje konfliktnost nebo konfrontace prezentovaných názorů s naukou církve. Autorka správně rozpoznala, že k analýze těchto názorů bude potřebný nejen hlubší vhled do učení církve, ale také pochopení životních zkušeností a zákoutí osobnosti Louise Evelyho. Proto rozvrhla prezentaci problematiky do tří kapitol, v nichž postupně se věnuje introdukci do tvorby a postojů Evelyho (1. kapitola), panoramatickému zachycení rozvoje nauky o manželství ve vybraných epochách dějin (2. kapitola) a kritickému vyhodnocení Evelyho pokusu v domýšlení této nauky (3. kapitola). Využívá se metoda kompilační, deduktivní a popisná s výraznými prvky komparace a analýzy. Parciální členění titulků zvláště ve třetí a čtvrté úrovni působí značně nekoherentně. Je převzato z rozvržení problematiky Evelym a odráží v sobě postupy intuitivně-dramatizujícího charakterizování, které jsou vhodné pro popularizující publikace. Jejich uplatnění v předkládané práci i přes zmíněnou obtíž s linearizací struktury vědeckého pojednání považuji v tomto případě za korektní, neboť umožňuje živější kontakt s Evelyho myšlenkami. Autorka však měla více dbát na to, aby zachovala vědecký styl při hodnocení zjištěných faktů a jejich prezentaci. Analýzy měly výrazněji poukázat na kulturní změny, které jsou jádrem nových přístupů v dokumentu ČBK Příprava na svátost manželství, a navést autorku ke konstatování, že Evelyho konfrontace primárně nespočívá v doktrinární úrovni, ale v rovině kulturního šoku.


Prameny a literatura (31 titulů bibliografie) jsou zvoleny adekvátně ke stanovenému cíli práce a dostatečně vykrývají sledovanou problematiku. Autorka s nimi pracuje s vyhovující výtěžností. Z pramenných podkladů dokáže přiblížit ucelený obsah vize církve a interpretačně zohlednit specifika Evelyho pojetí. Dospívá rovněž ke správnému závěru, že i přes nesporný přínos Evelyho k osvětlení mnoha otázek manželské spirituality nejsou všechny jeho myšlenky plně slučitelné s naukou katolické církve. Standardem prezentace je dodržování norem pro vědeckou dokumentaci a typografii. Odkazový aparát je kvalitně zpracovaný a zachovává princip korespondence i dohledatelnosti. Ve formální úpravě práce je patrná vysoká úroveň péče o vzhled textu. Několik drobných nedostatků je důsledkem přehlédnutí a neubírá práci na kvalitě.


Vzhledem ke skutečnostem uváděným v posudku prohlašuji, že předložené dílo vyhovuje požadavkům stanoveným pro diplomové práce. Téma samo i jeho zpracování zasluhují náležité ocenění. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm B.
V Olomouci dne 29. listopadu 2011
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