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Shoda obsahu práce s tématem:

Obsah diplomové práce, která má titul „Dějinné a geografické lokality Ježíšova působení v Galileji“, je spjat s tématem ve všech svých částech.
Struktura práce a obsahové hodnocení:

Diplomová práce má celkový rozsah 66 stran. Hlavní textová část je rozdělena do 14 kapitol. Po titulním listu, prohlášení a poděkování je umístěn „Obsah“ (s. 4-5). Pak jsou uvedeny „Zkratky“ (s. 6). Strany 7-8 zaplňuje „Úvod“, ve kterém autorka informuje o volbě tématu své práce a ve stručnosti seznamuje s jejím členěním. První kapitola (s. 8-10), která nese název „Poselství Ježíše Krista v NZ“, v krátkosti věnuje pozornost výrazu „evangelium“ a nabízí stručné charakteristiky čtyř kanonických evangelií. Druhá kapitola „Palestina“ (s. 10-24) poskytuje informace o geografii, geologii, podnebí, flóře a fauně daného oblasti a rovněž se zabývá tímto územím z hlediska hospodářství, historie a kultury. V třetí kapitole (s. 24-36) je předmětem zájmu Galilea a to nejen s ohledem na její geografii a hospodářství, ale také se zřetelem na její význam v Novém zákoně. V kapitolách 4 a 14 (s. 36-58) jsou postupně probírány (v abecedním pořadí) jednotlivé lokality Galileje, které jsou zmíněny v Novém zákoně. Nakonec je připojen „Závěr“ (s. 59-60), který stručným a všeobecným způsobem shrnuje výsledky bádání. Poslední strany práce zaplňuje „Seznam použité literatury“ (s. 61-62), který obsahuje 43 položek, a „Seznam příloh“ (s. 63-66) v celkovém počtu čtyř, které jsou dobrým názorným doplněním k textu práce. 
Stupeň obtížnosti zpracování, volba a využití pramenů, literatury:

Pokud jde o prameny využité v předložené práci, ty se jeví rozsahem i kvalitou vcelku dostatečnými, i když je třeba podotknout, že se studentka v práci často odvolává na literaturu relativně starou (např. G. Ricciotti, Život Ježíše Krista, Praha: Vyšehrad, 1947) nebo na publikace populárního charakteru (např. J. Obr, Osoby a místa v evangeliích, Praha: Cyrilo-Metodějské knihkupectví, 1947). Je škoda, že autorka práce nepoužila více nových odborných titulů cizojazyčné literatury. Při zpracování rozličných údajů z literatury se někdy nedostává patřičné systematičnosti (např. s. 10 pojednání o názvu Palestiny; s. 15 zpracování údajů v kapitolkách „Pohoří v Palestině“ a „Podélný řez Palestiny“). Při uvádění etymologie názvů jednotlivých lokalit by bylo vhodné se odvolat na nějakou odbornou publikaci (např. J. Heller, Výkladový slovník biblických jmen, Praha: Advent-Orion – Vyšehrad, 2003).
Formální stránka práce a věcné připomínky:

I když je diplomová práce napsána celkem dobrým jazykem, přesto v ní lze objevit několik přepsání, nepřesností či nejasností ve vyjádření. Dovolím si alespoň na některé upozornit. Např. na s. 27 chybí interpunkční znaménko ve větě. Na s. 45 je použita zkratka „zn.“, která chybí v seznamu zkratek na s. 6. Není jasné, proč nadpis „Zkratky“ na s. 6 předchází několik teček. V textu práce se zřejmě omylem objevilo velké množství znaků ve tvaru písmene „o“ (ve stylu písma: horní index). 
Rozsah práce (54 stran bez obsahu, zkratek, seznamu použité literatury a seznamu příloh) je dostačující pro magisterskou práci, neboť je pro ni doporučován rozsah 50-60 stran.

Správnost bibliografických záznamů:

Poznámky pod čarou, kterých je celkem je 167, jsou vytvářeny ustálenou zvolenou formou, a tak se z nich dá dobře pochopit, na co se odvolávají. Poznámky ale mohly být uváděny ve zkrácené podobě. V práci není uvedeno, z jakého vydání jsou citována díla Josepha Flavia (rovněž není dodržován jednotný způsob citace, srov. s. 30 a 36). Titul publikace X. Léon-Dufour a kol, Slovník biblické teologie, 2. vyd. Praha: Akademia, 2003 je v práci uveden omylem ve slovenštině (viz např. s. 62).
Celkové hodnocení:

Je vidět, že studentka vynaložila mnoho námahy při tvorbě své diplomové práce. I když text práce poskytuje řadu zajímavých informací a snaží se držet zvoleného tématu, přesto na mnoha místech nevykazuje dostatečnou koherenci a často postrádá systematičnost zpracování. 
Závěrem konstatuji, že přes výše uvedené nedostatky hodnocená práce Dějinné a geografické lokality Ježíšova působení v Galileji, vyhovuje požadavkům diplomové práce, hodnotím ji známkou dobře a doporučuji ji k obhajobě.
V Olomouci dne 6. května 2009
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