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Jádrem předkládaná práce je analýza adaptačního procesu převodu románu P. D. Jamesové Plány a touhy do podoby televizního seriálu s využitím metodologického konceptu Seymoura Chatmana. Autorka se soustřeďuje primárně na syžetovou a narativní analýzu. Jakkoliv je schopna pečlivé analýzy, shrnutí či zobecnění problematiky jí dělá jisté problémy. Tak např. kapitola 5.6 a  Závěr se navzájem prolínají, v obou případech mohla Garbová své závěry formulovat  detailněji a přesvědčivěji.

Kritické vyhodnocení literatury mohlo být provedeno důkladněji, navíc zřejmě není zcela dokončeno, protože končí v půli věty (s. 8).
Kapitola 2. „Vymezení pojmů“ také zůstala v půli cesty, navíc odbočka o současné podobě police procedural a vůbec televizního žánru crime drama není zcela funkční. Žánrové zasazení P. D. Jamesové podle Priestmana a Scaggse je citováno mylně – oba britští badatelé hovoří o specifickém žánru British Procedura, který (jak už Gabrová správně uvádí) vychází ze žánru police procedural, ale je jeho britskou variantou (využívá  navíc dědictví zlaté éry a detektivem je moderní policejní důstojník). Celková analýza tvorby P. D. Jamesové by jistě mohla být výstižnější a obsáhlejší. Kapitolu č. 6 bych ve struktuře práce zařadil na do první čtvrtiny.
Část poznámek pod čarou neobsahuje odkazy na stranu citované práce.
I přes uvedené připomínky práci k obhajobě doporučuji.
Práce byla zkontrolována v systému thesis.
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