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Vhodnost tématu:
Téma je vhodné ke zpracování v rámci bakalářské diplomové práce i vzhledem ke studovanému oboru autorky.
Cíl práce:

Jako cíl práce si autorka stanovila zmapovat současný stav volnočasových a aktivizačních programů v Domově důchodců v Prostějově a zjistit představy a potřeby uživatelů o vyplnění volného času. Cíl je stanoven dobře, autorka však obsahem své práce (empirickou částí) cíle zcela nedosahuje, a to zvlášť díky nedostatečnému výběrovému souboru (viz dále).
Teoretická část:
V teoretické části autorka objasňuje seniorský věk a vymezuje základní pojmy, dále se zaměřuje na vybrané zdravotní problémy a zvláštnosti ve stáří. Seznamuje čtenáře také s ústavní péčí a tématikou aktivizačních programů pro seniory s demencí. Teoretická část textu místy vykazuje nízkou konzistenci, není také kompletní. Vzhledem k charakteru tématu by se například dala očekávat část věnující se obecně aktivizačním programům pro seniory (nejen pro seniory s demencí) a tak podobně.
Empirická část:
Empirická část práce vykazuje několik metodologických nedostatků. Problémem je již vymezení cílů empirické práce. Do dalších prací bych doporučila stanovit cíle co nejvíce jednoduchých způsobem a zaměřit se na co nejméně aspektů (jako obtížně měřitelná se ukazuje například otázka, zda klienti dostatečně využívají nabídku, nehledě na skutečnost, zda má smysl si takovou otázku klást). Nejzávažnější nedostatek práce spočívá ve výběrovém souboru. Autorka chybně popisuje, že postupovala na základě náhodného výběru. Problémem také je, že pracuje s 23 respondenty, přičemž data zpracovává kvantitativně, což při tomto počtu postrádá smysl. Autorka vzhledem k povaze svých výzkumných otázek měla zvolit techniku standardizovaného rozhovoru, což by ji zároveň umožnilo početnější zastoupení respondentů ve výzkumném vzorku.
Práce s literaturou a formální náležitosti: Autorka prokázala schopnost práce s literaturou, odkazy na literaturu však nejsou vždy v souladu s citační normou. Po formální a estetické stránce je nutné vytknout chybějící zarovnání textu do bloku.
Celkové zhodnocení práce: Jak vyplývá z textu výše, vůči předložené diplomové práci je nutné zmínit výhrady týkající se metodologie. Výsledky, ke kterým autorka v rámci empirického šetření došla nelze brát za reprezentativní vzhledem k tomu, jak data sbírala a analyzovala. Nicméně práce svým žánrem spadá do odborného stylu a je hodna obhájení.
Otázky / připomínky do diskuse:
1. Jak byste postupovala, kdybyste měla připravit standardizovaný rozhovor (tzn. z otevřených otázek byste utvořila otázky uzavřené) pro klienty Domova důchodců v Prostějově? Uveďte příklady otázek a odpovědí.
2. Na základě jakého výběrového postupu jste vybírala jednotky do výzkumného souboru?
Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením mezi stupni velmi dobře a dobře.
V Olomouci dne 3. 1. 2011.
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