Posudek bakalářské práce Nely Krömerové:

Antonín Petzold v olomouckém hudebním životě,

71 stran, 16 stran příloh, české, anglické a německé resumé

Bakalářská práce Nely Krömerové Antonín Petzold v olomouckém hudebním životě je další prací, zabývající se regionálním hudebním děním. Téma naplňuje i rámec projektu Morava a svět, a proto jsou a budou výsledky této konkrétní práce hodnoceny nejen u obhajob, ale i v rámci celého projektu. A možná právě proto je třeba se na práci dívat ze dvou úhlů pohledu.

Budu-li brát práci Nely Krömerové pouze jako bakalářskou práci, kterou ukončuje tříleté studium, tak autorka svůj úkol splnila dle všech kritérií. Je třeba ocenit píli a chuť pracovat s prameny a dobovým materiálem, přinášet nové informace nebo díky pramenům potvrzovat či vyvracet skutečnosti. V tomto ohledu autorka zpracovala dané téma v nejširší možné míře – verifikovala některá fakta ze života Antonína Petzolda a pojednala o jeho hudební kariéře v Olomouci.

Téma bakalářské práce bylo ale vypsáno se záměrem dalšího využití výsledků práce v projektu Morava a svět. A v tomto ohledu vidím v práci nedostatky. Tím největším je chybějící návaznost na dobové kulturní dění v Olomouci! Čtenář nemá jedinou informaci o tom, co to je spolek Žerotín, jakou roli sehrála tato instituce v kulturním dění Olomouce, jaké jiné spolky tehdy existovaly (kromě zmíněné německé hudební školy), zda tyto spolky navzájem spolupracovaly či nikoli, co se tehdy v Olomouci hrálo atd. O Antonínu Petzoldovi a jeho hudební činnosti toho víme dost, ale bez zasazení do určitého rámce informací se nám ty nové informace zdají bezcenné.

Další nedostatky nejsou tak závažné. Jedná se místy o nevhodnou formulaci vět, ve složitějších souvětích chybějí čárky, někdy v nich postrádáme i souvislost (zejména tam, kde jsou uvedeny výčty skladeb např. strana 55). Nikde jsem nenašla informaci, kdy byla Missa solemnis Antonína Petzolda vydána tiskem? Tuto informaci autorka uvádí na straně 8, dále na straně 11 a na dalších stranách, ale letopočet nikde není uveden. Do soupisu Petzoldových děl jsou zahrnuty především chrámové skladby. Ty světské, pokud byly jejich názvy autorkou objeveny, jsou uvedeny v textu práce. Tam se ale ztrácejí v rámci repertoáru Žerotína jako celku. Nezasloužily by tyto nedochované skladby samostatný soupis? Určitě ano a ten by mohl posloužit pro lepší zhodnocení Antonína Petzolda jako hudební osobnosti.

Dále mám několik otázek. Co znamenala cyrilská reforma pro chrámovou hudbu a mělo to vliv na práci Antonína Petzolda? Na straně 28 je uvedeno, že orchestr Žerotína byl posílen vojenským orchestrem. O jaký orchestr se jednalo a zda tato spolupráce fungovala i dříve? Můžete vysvětlit pojem gradualia?

Bakalářskou práci Nely Krömerové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení chvalitebné.

Ve Šternberku, dne 2.1.2011.
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