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Jedná se o práci sledující, v současné době, zajímavé, aktuální a nosné téma.

Teoretická část je zpracována přiměřeně. V úvodu do self-esteem je tato problematika popsána trochu nepřehledně, avšak je třeba v tomto smyslu zohlednit složitost vymezení a sjednocení self konceptů, nadto z hlediska českého prostředí ještě komplikovanou nejednotností terminologie a jejich cizojazyčných překladů. Autorka popsala všechny sledované oblasti. Oceňuji zařazení zahraničních zdrojů. Autorka využila četné tuzemské i zahraniční zdroje, které citovala, až na drobné nepřesnosti, v souladu s citační normou.
Výzkumná část práce je popsána přehledně a srozumitelně. Bohužel autorka ke zpracování výsledků výzkumného šetření využila pouze popisnou statistiku. Výsledky jsou však popsány v zásadě přehledně. Oceňuji zařazení diskuzní části práce, která se snaží kromě limitů šetření akcentovat i interpretaci výsledků, byť se autorka pohybuje spíše po povrchu.
Po formální stránce splňuje práce požadavky kladené na tento typ prací. V práci se sem tam objevují drobné nepřesnosti, stylistická pochybení apod., avšak jedná se spíše o dílčí záležitosti.
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