Regina Kirkingová: „Jak je uplatňován princip subsidiarity pro umístění dětí do mezinárodního osvojení do ciziny?“
Posudek vedoucí bakalářské práce

Regina Kirkingová se ve své práci zaměřuje na uplatňování principu subsidiarity v průběhu procesu mezinárodního osvojení. 
V teoretické části práce autorka charakterizuje základní pojmy: institut osvojení, ochrana práv dítěte včetně objasnění pojmů nejlepší zájem dítěte a princip subsidiarity, které by měly k ochraně práv dětí přispívat.  Autorka neopomíjí ani důvody odebrání dětí z rodiny a jejich uvolnění pro umístění do mezinárodní adopce včetně nebezpečí stereotypů, kterými mohou trpět pracovníci OSPOD, potenciální rodiče i veřejnost – tak, jak to bylo popsáno v literatuře.
Na tomto základě pak autorka vyvozuje šest dílčích otázek (okruhů), na které dále zaměřuje svoji výzkumnou pozornost. Volí kombinaci výzkumných metod: polostukturované rozhovory s pracovníky krajských úřadů, analýzu spisové dokumentace UMPOD a kasuistiky pro lepší porozumění zásadním momentům uplatnění principu subsidiarity v oblasti mezinárodního osvojení. Výzkum přináší zajímavé poznatky. Zajímavé je např. zjištění, že mezi hlavními důvody, proč nebylo možné i při uplatnění principu subsidiarity umístit děti, jejichž spisy autorka prostudovala, do adopce v rámci jejich širší rodiny nebo na území ČR, je romské etnikum dětí. Zároveň se zdá, že tento důvod nehraje v mezinárodní adopci žádnou roli a děti v nových rodinách dobře prospívají. Adoptované děti tedy dostávají oproti situaci a možnostem jejich původních rodin nebo rodin ochotných adoptovat děti romského etnika v naší společnosti novou šanci, o které se může těmto rodinám u nás jen zdát. Toto zjištění tedy naší společnosti zatížené stereotypy a předsudky i sociální práci působící v rámci naší společnosti nastavuje jakési zrcadlo. Je otázkou zda „vývoz dětí do zahraničí“, které je pro jednotlivé děti nesporně dobrým momentálně dostupným řešením, je i dlouhodobě dobrým řešením pro naši společnost jako celek.  
Regina Kirkingová ve své práci postupovala systematicky, využila odpovídající vědeckou terminologii i výzkumné metody (jejichž rozsah a důkladnost zpracování není v bakalářských pracích úplně běžné) a naplnila cíl své práce. Dané téma důkladně zpracovala a získané poznatky zasadila zpět do teoretického rámce. Vytváří tak kvalitní základ pro další výzkumné aktivity v této oblasti. Vyzdvihnout musím výbornou spolupráci při konzultacích a také samostatnost autorky. Práce plní i formální náležitosti. 
Doporučuji práci Reginy Kirkingové k obhajobě a navrhuji hodnocení A (výborně). 
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