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Diplomant si zvolil za téma své diplomové práce problematiku přijetí jednotné evropské měny v České republice se zaměřením na právní stránku věci. Téma je pro svou aktuálnost a citlivost v současné situaci finančně ekonomické krize dopadající na Evropskou unii zvolené vhodně a umožňuje množství úhlů pohledu, hodnocení a analýz při zpracování této problematiky. 


Diplomová práce je rozdělena do 7 kapitol, do kterých je zahrnut i úvod a závěr. Připojeny jsou „Seznam použitých zdrojů“, dále „Shrnutí“, „Anotace“ a „Klíčová slova“ včetně anglických verzí.   Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na dílčí podkapitoly a některé z nich mají ještě i další podrobnější dělení. Diplomová práce má vytvořenu systematika vnitřního členění práce, lze konstatovat, že s logickými návaznostmi.


V úvodu, v 1. kapitole, diplomant představuje zvolené téma diplomové práce, uvádí důvody volby tohoto tématu, kde rozhodující byla absence zpracování zvoleného tématu - přijetí jednotné evropské měny v České republice – se zaměřením na právní pozadí uvedeného procesu.  Cílem práce dle diplomanta bylo představit předmětnou problematiku v celém rozsahu, poukázat na její klady a zápory. Diplomant avizuje při zpracování uvedené problematiky použití vědeckých metod (systematiky, popisu, analýzy, komparace), včetně metody historické. Ve druhé kapitole diplomant jako uvedení do problému popisuje historický vývoj evropské měnové integrace. Třetí kapitola je věnována problematice přínosů a nákladů spojených s členstvím v hospodářské a měnové unii. Čtvrtá kapitola pojednává o hospodářské a měnové konvergenci. V páté kapitole dochází k předložení možných scénářů zavedení eura. Šestá kapitola je věnována přípravě právního prostředí nezbytného k přijetí a zavedení eura. V kapitole sedmé diplomant provádí závěrečné obsáhlé shrnutí zpracované problematiky, bohužel, včetně opakování některých již v práci použitých konstatování. V závěru diplomové práce je umístěno „Shrnutí“, tedy další sumarizace zpracované problematiky, tentokrát stručné, včetně anglické verze. 

Z obsahu diplomové práce, je zřejmý osobní zájem diplomanta o danou problematiku, i prokazatelné odborné znalosti v předmětné oblasti. O to víc je zarážející, že diplomant, jak sám v diplomové práci uvádí, záměrně zachoval neutrální nadhled, bez osobního přístupu, hodnocení, osobního zaujetí stanoviska, osobního názoru. Vědecká analýza vyžaduje osobní závěry a hodnocení. Bohužel, považuji neutrální postoj ve zpracování této diplomové práce za  snížení hodnoty práce, v některých částech diplomové práce z aktivního vědeckého přístupu na pasivní popis situace. 

Po formální stránce jsem na diplomové práci neshledal nedostatků. Grafická úprava je přehledná a na velmi dobré úrovni. Ke zpracování daného tématu diplomant dokázala správně využít i vhodné odborné literatury a dalších pramenů odborných informací. 


Jazykové prostředky jsou používány vhodně a na patřičné úrovni srozumitelnosti. Zpracování této diplomové práce po obsahové stránce je ve správném logickém řetězci a dokazuje, že diplomant si osvojil základy vědecké práce. 


Diplomovou práci „Právní podmínky přijetí jednotné evropské měny v České republice“, jako celek, hodnotím jako zdařilou a konstatuji, že splňuje náležitosti kladené na diplomovou práci a proto ji doporučuji k závěrečné obhajobě. Po zvážení všech aspektů předmětné práce doporučuji diplomovou práci ohodnotit stupněm „B“.
V Olomouci dne 2. listopadu 2011




JUDr. Pavel Matoušek

