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Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.

Pracoviště: Katedra správního práva a finančního práva PF UP v Olomouci
Struktura posudku

I.

Výsledky práce a aktuálnost zpracovaného tématu
Předloženou diplomovou práci nelze považovat za příliš zdařilé vyústění dlouhodobějšího studijního zájmu diplomanta o danou problematiku. Práce se bezpochyby vztahuje k aktuálnímu tématu. Aktuálnost problematiky ukládání správních trestů je dána zejména faktem data nabytí účinnosti zákona č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich (dále jen "přestupkový zákon"). 
Pokud si autor zvolil jako cíl své diplomové práce poskytnout pohled na právní úpravu ukládání správních trestů podle přestupkového zákona a její komparaci z předchozí právní úpravou podle přestupkového zákona z roku 1990, je možné říct, že tento cíl byl splněn pouze na půl. Autor sice k jím zvolenému tématu přináší poměrně komplexní informace o právní úpravě ukládání správních trestů podle přestupkového zákona, ale de facto opomíjí právní úpravu postihování přestupků podle přestupkového zákona z roku 1990 a komparaci obou právních úprav.
II.

Struktura práce a zvolené metody jejího zpracování

Samotná struktura diplomové práce vedle úvodu, závěru a dalších vyžadovaných náležitostí (resumé a seznam zdrojů) obsahuje 5 relevantních kapitol, které jsou dále vnitřně strukturovány. První kapitola přináší obecný teoretický výklad pojmů sankce, trest a správní trest. Druhá kapitola popisuje účel a funkce správních trestů podle přestupkového zákona. Třetí kapitola se soustředí na problematiku základů právní úpravy ukládání správních trestů. Čtvrtá kapitola se věnuje stavu právní úpravy jednotlivých druhů správních trestů podle přestupkového zákona. Pátá kapitola se zabývá problematikou určování druhů a výměr správních trestů. 
Po analýze obsahu diplomové práce lze konstatovat, že autor je orientován pouze v právní úpravě ukládání správních trestů podle přestupkového zákona, jejíž nosná a zásadní témata zpracovává. Autor v práci postupuje převážné většině za použití metody deskriptivní a v naprosto marginálním rozsahu používá metodu komparativní. Ke struktuře práce je možné vznést připomínky související s obecnými připomínkami k textu, které jsou uvedeny dále. 
III.

Obecné a konkrétní připomínky k textu diplomové práce


K textu diplomové práce autora je možné zaujmout několik zásadních připomínek obecného rázu. Co se týče obecných připomínek, je možné říct, že autorem předkládaná diplomová práce nenaplňuje požadavky čl. 12 části III. Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, ve které je výslovně uvedeno, že: „V diplomové práci autor prokazuje schopnost uplatnění zásad vědecké práce. Diplomová práce přesahuje úroveň bakalářské práce rozsahem i hloubkou zpracování. Text neobsahuje pouze popis, ale zejména analýzu a nabízí vlastní pohledy na téma. Předpokládá se použití širokého spektra odborné literatury, včetně časopiseckých zdrojů…“ Práce se týká problematiky ukládání správních trestů podle přestupkového zákona, což si autor práce vytkl v jejím úvodu, ale z drtivé většiny se jedná, sice o bezchybný, ale přeci jen o popis právní úpravy ukládání správních trestů podle přestupkového zákona. V práci tak naprosto absentují vlastní analýza autora, vytčení problematických aspektů právní úpravy ukládání správních trestů podle přestupkového zákona a jejich případné řešení. Dále je nutné říct, že autor v textu práce nedostatečným způsobem zpracovává problematiku funkcí správních trestů a základních zásad pro jejich ukládání. Konečně je možné vytknout i skutečnost, že autor nedostatečně vysvětluje problematiku tzv. Engelových kritérií. Na druhou stranu lze pozitivně kvitovat, že se autor v popisu právní úpravy ukládání správních trestů podle přestupkového zákona přehledovou formou nedopouští žádné závažné chyby.
IV.

Jazyková a grafická úroveň, včetně dodržení ustanovení Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci

Pokud jde o formální požadavky kladené příslušnými ustanoveními Směrnice děkanky č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, jsou tyto naopak splněny. Práce je v zásadě přehledně členěná a logicky uspořádaná, je vybavena relevantním poznámkovým aparátem a autor pracoval se všemi požadovanými typy pramenů. Práce je psána čtivě, bez výrazných gramatických či stylistických nedostatků.

V.

Otázky k obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby se autor podrobněji zaměřil na tato témata:
1. Komparace právní úpravy ukládání správních trestů podle přestupkového zákona a přestupkového zákona z roku 1990

2. Engelova kritéria
3. Návrhy de lege ferenda k právní úpravě ukládání správních trestů podle přestupkového zákona
VI.

Formulace závěrů
Je možné shrnout, že předložená diplomová práce nesplnila cíl, který si autor při jejím zpracování stanovil, chybí jí zejména autorem deklarovaná komparativní složka. Práce jako celek se totiž de facto zaobírá popisem právní úpravy ukládání správních trestů podle přestupkového zákona, což rozhodně nemůže sloužit jako důkaz schopnosti autora uplatnit zásady vědecké práce.
Vzhledem k obsahu diplomové práce s názvem „Správní tresty a jejich ukládání v přestupkovém řízení ve světle nové právní úpravy“ diplomanta Marka Macháče navrhuji její hodnocení známkou „D.“
Oponent: JUDr. Martin Škurek, Ph.D.
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