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	A (1)


Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cíl předložené práce je explicitně formulován vlastně až na straně 31, ale je zřejmý z Úvodu, ale také z postupu zpracování. Autorčiným záměrem bylo optimalizovat adaptační proces ve vybrané organizaci a pro konkrétní pracovní pozici. Cíl práce byl naplněn. 
Práce je rozdělena na tři části. První uvozuje problematiku personální práce v organizaci z teoretického hlediska, přidává také seznámení s podobou personálních činností ve zkoumané organizaci včetně toho, kdo obstarává adaptační proces. Druhá kapitola sleduje detailní vymezení teoretických východisek pro naplnění cíle. Popisuje nejen adaptaci, typy adaptace, adaptační proces, jeho průběh, cíle, metody, kontrolu a hodnocení atd. Seznamuje také s osobitým prostředím centra sdílených služeb, které vyžaduje adaptaci také na specifickou organizační kulturu. Poslední část vede k naplnění cíle práce. Autorka popsala současnou podobu adaptace, následně, dle dříve stanovených teoretických východisek, navrhuje budoucí podobu adaptačního procesu. Nový adaptační plán zobrazuje v přehledné tabulce, zevrubně, s vazbou na další personální činnosti i na zmiňovanou firemní kulturu. Tento postup zajistil autorce propojení jednotlivých částí a předložení jasné logiky tvorby návrhu adaptačního procesu. 

Předloženou práci hodnotím kladně. Autorka vymezila všechny potřebné kroky související s návrhem adaptačního procesu, své kroky dostatečně argumentuje. Optimalizovaná podoba adaptačního procesu je poměrně detailní a lze se domnívat, že je skutečně připravena k okamžitému použití. Výhrady k práci mám pouze dílčí, které výsledek práce neovlivňují. Domnívám se, že první část, zabývající se řízením lidských zdrojů obecně, se nevztahuje k cíli a mohla by být postradatelnou. Také bych možná více rozvedla téma firemní kultury, pokusila se o možnou typologii, posílila bych toto téma i v návrhu adaptačního plánu. 
K formální stránce práce nemám zásadní výhrady. Množství použitých zdrojů je průměrné. 
Dotaz k obhajobě:

Autorka v rámci svého návrhu pracuje s pojmem „mentor“ – jedná se jen o jiné označení navrhovaného „garanta“, nebo by mohlo jít o skutečné mentorování?

Jaká je šance na reálné uplatnění navrženého postupu?
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): 

Bakalářskou diplomovou práci Evy Drgačové doporučuji k obhajobě.
Datum: 5. 5. 2013
Podpis: 

� Stupnice hodnocení: 0 – 5 bodů
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení  a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





