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Práce naplňuje zadání vedoucího:




1,3
Metodologie, kritika pramenů a literatury (úvod):
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Obsah práce: 
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Dosažené výsledky práce (závěr):




1,3
Poznámkový aparát, prameny a literatura: 



1,3
Jazyková  úroveň (gramatika, stylistický projev, ediční pravidla):
1,7
Průměrná známka před obhajobou:



1,5
Otázka pro obhajobu:

Je možné najít v české kinematografii obdobně významného tvůrce / tvůrkyni jako je VALIE EXPORT v Rakousku? Pokud ne, proč?
Písemné hodnocení:

Studentka se ve své bakalářské práci věnuje tvorbě významné a výlučné rakouské umělkyně, performerky a filmařky VALIE EXPORT, konkrétně klíčovému tématu zobrazení ženy (žen) v jejích třech hraných filmech. Práce je napsána důsledně, s jasnou orientací v prostředí a historii rakouské kinematografie a „ženského“ filmu, principech a tradici zobrazení žen v narativním filmu. O něco slaběji pak působí analytické pasáže, ve kterých se autorka pomocí několika filmově-feministických textů (především eseje L. Mulveyové) pokouší interpretovat klíčové pojmy a analyzovat vybrané filmy.  
Konkrétně v úvodu práce píše: „EXPORT odpovídá na výzvu Mulveyové točit nový ženský film. Myšlenkový podtext filmů VALIE EXPORT dokonale koresponduje s myšlenkami Laury Mulveyové“ (s. 6) aby v tomtéž odstavci vše vyvrátila: „Tímto způsobem buď potvrzuje, co Mulveyová píše nebo se s ní dostává do rozporu využitím naprostého opaku.“ Autorka tak místy zaměňuje interpretaci za myšlenkovou sounáležitost, přesto je její orientace v literatuře dostačující.
Jedinou výraznou slabinou práce je její rozsah a zejména nevyjasněnost, zda autorka hodlá představit osobnost VALIE EXPORT monograficky, interpretovat její filmy, obraz ženství, nebo stimulovat povědomí o rakouské kinematografii u nás. Kontextu rakouského filmu je věnováno 10 stran, aniž by byl jasně pochopitelný kontext tvorby a inspirace u VALIE EXPORT.
Ve své komplexnosti je však práce ojedinělým příspěvkem k reflexi významné osobnosti rakouské filmové avantgardy u nás.
Práci doporučuji k obhajobě.
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