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Celkové hodnocení před obhajobou:

Znalost literatury k tématu, použití relevantních zdrojů a 

dostatečný počet odkazů; správně vedený vědecký aparát:

Ucelené shrnutí výsledků práce a korektně formulovaný 

závěr:


Do tabulky se vpisují celá čísla od 1 do 4, přičemž 1 = výborně, 2 = velmi dobře, 3 = dobře, 4 = nedostatečně.

Výsledné hodnocení, které tabulka na základě vepsaných hodnocení sama sečte, převeďte do navržené klasifikaci dle platné klasifikační stupnice (1 = A; 1,5 = B; 2 = C; 2,5 = D; 3 = E; 4 = F) a vepište do řádku níže.

	Navrhovaná klasifikace před obhajobou:
	B


Témata a připomínky pro obhajobu, průběh obhajoby:

(je nutno vyplnit pro kvalitní přípravu na obhajobu; počet témat a připomínek rozšiřte podle vaší potřeby)
1. Dokážete uvést další příklady obdobné manipulace dějin, ať již současné, tak z historie. Případně co bylo jejich motivací a tématy?
2. Jak hodnotíte současnou prezentaci dějin v českých médiích z hlediska kvantity i kvality?
Cítí-li vedoucí práce či oponent/ka potřebu vyjádřit se k práci či k průběhu obhajoby verbálně, nechť tak prosím učiní zde 

Josef Čermák si zvolil téma prezentace českých dějin aktivistickým novinářem Emanuelem Vajtauerem. Přestože toto téma je primárně hodnoceno jako historické, v současném dění, kdy je historie zkreslována až převracena lidmi, kteří mají velké zastoupení na mediálním prostoru ČR, je lepší jej vnímat jako nadčasové a současně velmi aktuální.
Na práci se odráží diplomantův velký zájem o zvolené téma, a to jak v množství textu k analýze, tak v množství literatury určené k vymezení tématu. Jako vedoucí jeho bakalářské práce také nemohu nevidět posun, který autor během svého magisterského studia prodělal. Předkládaná práce působí sebevědoměji, přesto s pokorou vůči tématu.
Samotná analýza je provedena důkladně a jeví se bezchybně, pokud je v práci nějaký nedostatek, je to její nastavení a prezentace. Z textu není jasné, jak velký vzorek novinových článků byl použit, ani proč bylo sledováno jiné období v literární a jaké v žurnalistické činnosti. Také zjištěná fakta byla v práci důsledně srovnávána s historickými zkušenostmi, v textu se ale hůře orientuje a tak není na některých místech jasné, kdy se jedná o text E.V. a kdy se jedná o informace z dějin, které zjištěné údaje zasazují do kontextu.
Práce však ve svém celku dosahuje vysoké kvality a zdařile upozorňuje na všechny případy, kdy docházelo k manipulaci a dezinterpretaci dějin za účelem podpoření české podřízenosti Německu.

Práci doporučuji k obhajobě s výše uvedeným předběžným hodnocením.
Doporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce je doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou není horší než „dobře“.
(K řádku není třeba nic doplňovat.)
Nedoporučení k obhajobě:

Magisterská diplomová práce není vedoucím či oponent/kou doporučena k obhajobě, pokud celková známka před obhajobou je horší než „dobře“.
Vedoucí či oponent/ka musí nedoporučení k obhajobě slovně odůvodnit. 

Podpis vedoucího práce (jen v tištěné verzi):

Podpis oponenta (jen v tištěné verzi):
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