Posudek diplomové práce Adély Skoupilové
Databáze vrtů s hydrogeologickými geodaty pro okres Olomouc v programu QGIS 2.4 a určení statistických charakteristik pro vybrané parametry
Tato diplomová práce se zabývá vytvořením databáze a vyhodnocením parametrů charakterizujících kontaminaci v okrese Olomouc. Práce je rozčleněna na rešeršní část, ve které diplomantka uvádí geografické, geomorfologické a geologické a klimatické poměry zájmové oblasti. Následuji popis pedologických a klimatických poměrů.  Zvláštní pozornost je věnována hydrogeologické rajonizaci a hydrogeologickým poměrům včetně charakterizace kontaminantů a parametrů sledovaných v této práci.
Následují prozkoumanost území a metodika práce, ve které jsou popsány použité programy.

Dále jsou popsány jednotlivé lokality včetně vzorkovaných vrtů a jsou zde uvedeny hlavní zdroje kontaminace s důrazem na bodové zdroje. Ve výsledkové části jsou uvedeny hlavní kontaminanty na uvedených lokalitách a jsou porovnány s kritérii pro podzemní vodu. Následuje statistické hodnocení vybraných parametrů charakterizujících podzemní vody za použití krabicových diagramů. Jsou také uvedeny hodnoty korelačních koeficientů mezi vybranými parametry, což se týká hlavně parametrů charakterizujících zemědělské znečištění.
V diskuzi je shrnut stupeň kontaminace ve studované oblasti včetně jejich zdrojů. Následují závěry a přílohy včetně údajů o vrtech v databázi a mapových výstupů v programu QGIS. 
Diplomantka prokázala schopnost samostatně pracovat a zpracovala velké objemy dat. Její práce byla komplikována tím, že byla předčasně ukončena původně plánovaná spolupráce s geologickou firmou. Za nedostatek práce lze považovat jen omezenou interpretační část, kdy nebyla plně využita rozsáhlá a pracně získaná databáze k podrobnější identifikaci zdrojů kontaminace a procesů atenuace kontaminantů. Lze však konstatovat, že zadání práce bylo splněno a jako závěrečnou známku navrhuji C.
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