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Dana BENOVIČOVÁ, autorka diplomové práce s názvem „Náhradní rodinná péče z pohledu osvojitelů a pěstounů“ je studentkou prezenční formy studia oboru Pedagogika – Sociální práce na Pedagogické fakultě UP v Olomouci.

Jak sama autorka uvádí, diplomová práce je motivována osobní zkušeností s vybranými formami náhradního rodičovství, která se odráží na zaujetí při práci. Práce je členěna na dvě části, teoretickou a praktickou, z nichž obě splňují svůj účel a stanovený cíl. V teoretické části práce podává autorka přehled systému náhradní péče o dítě rodinného typu, neopomíjí zdůraznit význam rodiny pro život člověka, zabývá se specifiky náhradní rodinné péče a jejím legislativním ukotvením.
Hlavní přínos práce spatřuji v kvalitativním ověření teoretických poznatků o náhradním rodičovství pomocí rozhovorů, které autorka provedla s 5 pěstouny a 5 osvojiteli. Autorka si stanovila přiměřený počet výzkumných otázek, na které nachází odpovědi v rozhovorech s náhradními rodiči. Autorka důkladně seznamuje čtenáře s postupy, které podnikla v rámci kvalitativního šetření, otevřeně nastiňuje rizika provedeného šetření a jeho limity. I přes vysokou citlivost a intimitu tématu se autorce podařilo splnit záměry a cíle šetření.
Autorka při zpracování diplomové práce prokázala značnou samostatnost, schopnost práce s literaturou, schopnost propojení teoretických poznatků se situací v reálném životě náhradních rodičů. Pravidelně konzultovala zpracování diplomové práce s vedoucím, aktivně spolupracovala a respektovala připomínky vedoucího práce.
6. Připomínky a otázky k obhajobě:

Co přinesly poznatky Vám, jako studentce oboru pedagogika – sociální práce pro Vaši případnou praxi?
Je možné ze zjištěných požadavků vyvodit nějaká doporučení do praxe sociálních pracovníků?
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