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I. Náročnost tématu práce
Diplomant Tomáš Gazda předložil k posouzení diplomovou práci na téma Rozhodčí doložky ve spotřebitelských smlouvách. Zvolené téma je pro zpracování vhodné, zajímavé a s ohledem na nedávno účinné zásadní změny právní úpravy rozhodčího řízení ve spotřebitelských věcech jde o téma velmi aktuální. Pro zpracování považuji téma za průměrně náročné. 
II. Splnění cílů a zadání práce

Cíle a zadání diplomové práce lze považovat za splněné. Práce byla řádně konzultována.
III. Úroveň odborného literárního zázemí

Diplomant k tématu shromáždil povaze práce odpovídající množství pramenů a literatury a zásadně řádně je v textu cituje v souladu s požadavky směrnice děkanky č. 2/2010. Lze ocenit pestrost použitých pramenů a literatury, práci s judikaturou SDEU a také, že diplomant reaguje i na aktuální judikaturu. 
IV. Jazyková a terminologická úroveň práce a logická stavba odborného textu
Práce je jazykově na dobré úrovni, prostá výraznějších pravopisných a gramatických nedostatků. Občasné nesrovnalosti ve formátování nejsou nijak četné. Práce je v zásadě logicky členěna. Autor používá v textu práce odborný jazyk a názvosloví. Práce je informačně poměrně bohatá, což je někdy na překážku přehlednosti a návaznosti textu. Jen na okraj podotýkám, že formálně vzato je v rozporu se směrnicí č. 2/2010 podoba desek kvalifikační práce.
V. Teoretická a obsahová část práce

Práce je vyjma úvodu a závěru členěna do čtyř kapitol.  Autor nejprve vymezuje základní pojmy, dále se zabývá posuzováním rozhodčích doložek jako nepřiměřených ujednání. Jádrem práce jsou poté následující kapitoly zaměřené již na novou právní úpravu účinnou od 1. dubna 2012. Ve vztahu k nové právní úpravě byla také v úvodu stanovena hypotéza, že nová právní úprava představuje řešení problémů, které byly s rozhodčími doložkami ve spotřebitelských smlouvách spojovány, a zajišťuje spotřebiteli silnější postavení v rozhodčím řízení. Autor se tak s ohledem na rozbor právní úpravy účinné jen několik měsíců před odevzdáním práce musel vypořádat s nedostatkem literatury i zkušeností s aplikací zásadně nové právní úpravy. Diplomant se při psaní nevyvaroval občasné popisnosti, z hlediska věcné správnosti však práce nevykazuje výraznější nedostatky. Předloženou kvalifikační práci lze celkově hodnotit jako zdařilou.  
VI. Schopnost formulovat vlastní závěry a stanoviska

Autor v práci prokázal znalost zkoumané problematiky a schopnost formulovat vlastní závěry a stanoviska, byť vlastní stanoviska a návrhy de lege ferenda mohly být v práci zastoupeny poněkud výrazněji. 
VII. Závěrečné hodnocení

Diplomová práce na téma Nové instituty v dědickém právu de lege ferenda splňuje požadavky na tento typ kvalifikačních prací kladené, a proto ji
d o p o r u č u j i
k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm A - B. Konečné hodnocení bude záviset na průběhu ústní obhajoby.
VIII. Doporučení pro rozpravu

· Kritéria posuzování přiměřenosti/nepřiměřenosti rozhodčích doložek ve spotřebitelských smlouvách v kontextu nového občanského zákoníku
· Možnosti rozhodování rozhodců podle zásad spravedlnosti ve spotřebitelských sporech podle účinné právní úpravy
V Olomouci dne 3. srpna 2012
Tomáš Tintěra

