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Posudek magisterské diplomové práce
Gabriela Faronová, Antická literatura v knihovně olomouckého biskupa Karla II. z Liechtensteina-Castelkorna. Olomouc 2011. 141 stran textu (v tom tři přílohy).
Gabriela Faronová si předsevzala ve své diplomové práci promyslet dva základní okruhy spojené s knihovnou olomouckého biskupa Karla II. z Liechtensteina-Castelkorna: nejdříve rozdělení a charakteristiku antické literatury nacházející se v této sbírce a poté zjistit biskupovu motivaci pro pořízení příslušných svazků (s. 8). Vzhledem k možnostem, které poskytuje sama knižní kolekce a archivní prameny, z nichž autorka také čerpala, je nabíledni, že první úkol bude snáze realizovatelný než druhý, jenž nakonec zůstává víceméně nezodpovězen.
Než se diplomantka dostane k vlastnímu jádru své studie, věnuje se ještě zhodnocení zámeckých knihoven před rokem 1620, vlivu katolické církve na obsahovou skladbu raněnovověkých sbírek, osobnosti biskupa a jeho soukromému libráři. Tyto části jsou, podobně jako celá diplomová práce, psány pečlivě a jazykově na úrovni. Jedinou výhradu lze mít k jejich rozsahu. Vlastní text kvalifikační práce (bez seznamu literatury a příloh) zaujímá 69 stran, z toho úvodní shrnující pasáže, jež je možné použít pro jakoukoliv práci ke kroměřížské (arci)biskupské knihovně, mají 33 stran, tj. tvoří takřka jednu polovinu celkového textu. To se projevuje na jisté heslovitosti a zkratkovitosti těžiště diplomové práce.
V tomto obsahovém jádru Gabriela Faronová nejprve stručně popisuje pramen, z něhož čerpala – soupis knih biskupa Karla darovaných biskupství, a následně v něm identifikuje svazky patřící antickým autorům, které srovnává s dodnes dochovanými svazky v kroměřížské sbírce. Zde se pro obhajobu nabízejí dvě otázky: 1. kolik knih vlastně Karel z Liechtensteina-Castelkorna biskupství daroval – na s. 34 a 42 zmiňuje autorka cca 3600 svazků (což je patrně správný počet), na s. 38 necelých 5000 jednotek, a za 2. kolik z toho tvořily tituly starověkých spisovatelů – zda 81 (s. 41) nebo 80 (s. 46)?
Dále již G. Faronová rozebírá vybranou část fondu z hlediska jazykové skladby, typografického původu a konečně obsahové skladby antické literatury. V případě tiskařů jednotlivých titulů mohla být autorka opět stručnější, svou důležitost mají jistě grafy a tabulky s místem původu, na druhou stranu líčení historie tiskáren Louise Elzevira a Plantina je zbytečné, nadto se tu nachází i chyby, jako např. zařazení Elzevirské dílny do německých zemí (s. 49). Rovněž údiv nad slabým zastoupením tisků antických autorů vydaných na Apeninském poloostrově i přesto, že biskup byl v kontaktu s italskými uměleckými agenty, není namístě, neboť si mohl jejich prostřednictvím nakupovat jinou, než klasickou literaturu (s. 53). To by však muselo být verifikováno průzkumem dalších položek z Liechtensteinova darovacího katalogu.
Zhodnocení zastoupení starověkých spisovatelů v jednotlivých oborech bylo podáno poměrně schematicky prostým výčtem jmen a titulů, občas doplněným charakteristikou díla a jeho významem v pozdním 17. století. Srovnání s jinými dobovými knihovnami tu chybí, respektive G. Faronová v závěru tvrdí, že Liechtensteinova kolekce představuje v rámci tehdejších librářů výjimku, aniž by však své mínění podložila odkazy na konkrétní sbírky a konkrétní studie. Tato skutečnost by tedy měla být rovněž diskutována při obhajobě.
Na diplomové práci Gabriely Faronové lze ocenit jednoznačně její vizuální kvalitu, autorka věnovala čas a energii typografickému zpracování, vložení grafů, tabulek i ilustrací a v kontextu jiných závěrečných prací, jež jsem dosud posuzoval, zaslouží vyzdvihnout také jazyková stránka studie. Upozornit lze jen na mylné užití zkratky CIC pro Corpus iuris civilis (s. 64), jež však obvykle označuje Corpus iuris canonici.
Pro případné badatele v dnešní arcibiskupské knižní sbírce v Kroměříži bude mít velký přínos především soupis antických autorů, tvořící přílohu č. I posuzované diplomové práce. Pozitivně jej, stejně jako angažovaný přístup a jednání G. Faronové, v telefonickém rozhovoru ohodnotil také správce sbírky Cyril Měsíc.

Na základě výše zmíněných faktů lze konstatovat, že magisterská diplomová práce Gabriely Faronové odpovídá požadavkům kladeným na absolventy vysokých škol, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím známkou velmi dobře (2). 
Olomouc, 24. května 2011 
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