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Předložená diplomová práce obsahuje 76 stran vlastního textu, včetně úvodu a závěru se člení do šesti kapitol, z nichž některé se dále člení na subkapitoly. Systematika práce je zvolena vcelku vhodně. Solidní je jak použitý sloh (práce je psána vcelku čtivě, je patrné, že téma diplomantku zaujalo) tak i rozsah použitých zdrojů. V úvodu práce diplomantka řádně formuluje příslušné výzkumné otázky, má ujasněny cíl, hypotézu i metody práce. 

Práce je vhodně zahájena teoretičtějším obecným vstupem, věnovaným základním termínům: pojmy rovnost, diskriminace a pozitivní opatření. Toto teoretické východisko se diplomantce stane solidním základem pro další zkoumání, a sice otázek pozitivních opatření v oblasti ekonomického rozhodování a v oblasti politického rozhodování. Analyzovány jsou jak právní úprava, tak příslušná judikatura (ÚS ČR, ESLP, Nejvyšší soud USA). Podstatná část zkoumání je věnována zejména otázce konformity pozitivních opatření s ústavním pořádkem ČR. Práce obsahuje řadu pozoruhodných partií, diplomantka mohla nicméně pracovat v dílčím zkoumání poněkud systematičtěji, přehledněji. V závěru pak měly být získané poznatky (odpovědi na otázky) pregnantněji formulovány, takto by výtěžek práce vyzněl jednoznačněji.  

Diplomantce se podařilo vytvořit poměrně solidní (koncízní) pojednání na dané téma. K obsahu práce nemám významnějších připomínek. U obhajoby se ze strany diplomantky předpokládá celkové shrnutí dosažených výsledků zkoumání. K danému též uvádím tyto otázky: Dojdeme-li k závěru, že pozitivní opatření daného typu jsou ústavně konformní, jsou nicméně skutečně potřebná? Záleží skutečně na tom, zda příslušné práce dělá žena či muž? Není podstatný spíše dosažený solidní výsledek, ať už se na něm tak či onak podílelo to či ono pohlaví? Příklad: bude-li stát dobře fungovat, bude podstatné, jestli tak učinila (vezměme krajní případy) vláda složená ze samých žen nebo naopak ze samých mužů? A nejsou pozitivní opatření pro ženy nedůstojnými? Nevypadá to, že ženy vlastně podceňujeme? Pokud se ženy prosadí mezi muži bez pozitivních opatření, nebude to pro ně důvod k potěšení a ke zdravé pýše? 
Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm B.
V Olomouci, dne 10. února 2016
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