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V procesu přípravy i vlastního zpracování výše uvedené Bakalářské práce byly ve velké míře dodrženy všechny obecně stanovené postupy, zásady a platné normativní akty. Ve značné míře byl naplněn požadavek shody obsahu práce se zvoleným názvem, i když byl sám název práce zvolen dosti obecně. Autorce se myslím podařilo vystihnout podstatu nových, řekl bych doktrinálních, přístupů k využití armády jako stabilního a vysoce organizovaného prvku občanské společnosti. Výběr tématu tedy odpovídá nejen zaměření studia zpracovatelky, ale je též, zcela přirozeně, poplatný i jejímu pracovnímu zařazení. Cílem práce se tak stalo popsat organizaci vojenskou - Armádu České Republiky (dále jen AČR), jako „pomáhající organizaci“, tedy organizaci plnící v tomto případě převážně nevojenské (nebojové) úkoly. Tento popis musel být a byl uveden v určitém kontextu politickém, protože armáda, ačkoliv sama apolitická, je nástrojem k prosazování politiky (von Clausewitz). Dnešní doba a to bylo autorkou správně pochopeno, přináší armádám i dalším ozbrojeným složkám státní moci nové úkoly a požadavky na jejich, většinou nebojové, využití a ony se s tímto zadáním musí nějakým způsobem „vypořádat“. Z tohoto pohledu je nesporně vhodný poněkud rozsáhlejší popis organizací a s nimi spojených závazků definovaných ve smlouvách a ujednáních, který uvádí tento způsob použití armády v co nejširším kontextu. 
Několikrát bylo v hodnocené práci také uvedeno, že probíhající geopolitický vývoj je jednou z hlavních příčin vzniku těchto nových zadání, což svědčí o značném rozsahu přípravy autorky a studiu nejen k tématu zaměřených, odborných materiálů, ale řekl bych také „doplňkových“ textů a literatury. 

Převládající metodou práce byla bezesporu analýza, kdy se autorka, myslím že celkem úspěšně, pokusila zmapovat reálná a realizovaná (rozkazy vrcholového managementu AČR) opatření vycházející z mezinárodních závazků i platných zákonných norem České Republiky. Zajímavé bylo též srovnání (komparace) obecně stanoveného s osobními zkušenostmi a poznatky autorky z konkrétních, většinou humanitárních, operací. Jako určitý nedostatek vnímám někdy příliš povrchní práci s prezentovanými poznatky a zkušenostmi kde práce mohla obsahovat průkaznější a méně obecné závěry. 


Obtížnost práce zvyšoval bezesporu fakt, že řada materiálů a interních normativních aktů AČR je citlivé (utajované) povahy a jejich využití pro účely práce bylo tedy značně omezené. To byl také jeden z důvodů, proč některé části práce týkající se AČR nemohly být více propracovány, přesto práce má požadovanou a také účelnou strukturu.

Bakalářská práce je psána srozumitelně a je členěna přehledně, nicméně se autorka přes značnou snahu neubránila obvyklým chybám. Zde mám na mysli především chyby formální, jako jsou: nesprávné uvádění jmen (Běla Jansen namisto Jensen) a obvyklé chyby v interpunkci a někdy též slovosledu, které se ani na několikrát nepodařilo zcela odstranit. Osobně si myslím, že autorka špatně rozvrhla čas na přípravu a zpracování práce a v závěru již pracovala v časové tísni. Jakkoliv připouštím výše uvedené, nemyslím, že by nedostatky ve formálním a věcném zpracování mohly být důvodem k nedoporučení hodnocené práce k obhajobě.

Oceňuji též, že bylo v práci dobře nakládáno s bibliografickými údaji. Poměrně bohatý seznam použité literatury ukazuje, že autorka nepracovala pouze s materiály ze kterých cituje, ale její přístup a tedy i příprava ke zpracování práce byly širší. Hodnotím kladně a uvedl jsem to již výše, že se autorka pokoušela zpracované téma nahlížet v co nejširším kontextu, zmínila i některé souvislosti sociální a vojensko-politické a přitom nezabředla do bezúčelných deklamací nesouvisejících s tématem práce.

Využití práce je dáno právě úspěšnou snahou o vytvoření základního přehledu humanitárních a nevojenských aktivit AČR v kontextu s naplněním smluvních (OSN a EU) a aliančních (NATO) požadavků a v neposlední řadě i úkolů vyplývajících z legislativy ČR (Integrovaný Záchranný Systém). Mohla by být využita a sama autorka toto zadání předestřela, jako určitý, byť značně obecný, fundus pro rozšíření výuky na UP CMTF o tuto problematiku. Zároveň je práce vhodná k dalšímu rozpracování kupříkladu v rámci magisterského studia, kde by mohla tvořit základ pro práci diplomovou.
Závěr:

Hodnocená Bakalářská práce paní Kateřiny JANČOVÉ – „AČR jako pomáhající organizace“ dle mého názoru splňuje normy a požadavky nezbytné pro její doporučení k obhajobě. Z výše uvedených důvodů Bakalářskou práci paní Kateřiny JANČOVÉ k obhajobě DOPORUČUJI a její úroveň hodnotím VELMI DOBŘE
V Liberci dne  22.   května 2009
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