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	Práce se zabývá zajímavým tématem s oblasti neuropsychologie vztahující se k projevům kognitivního deficitu v Bentonově testu u pacientů s demencí při Parkinsonově nemoci a frontotempolárních  lobárních degeneracích.

Ve své práci autorka ověřila a popsala, do jaké míry spolu korelují jednotlivé ukazatele v klinické praxi často používaných testů na zjišťování mnestických a vizuospaciálních schopností právě u zmíněných poruch. Neuropsychologie je disciplína, která s rostoucí stavem poznání neurověd nabývá důležitosti ve zkoumání vztahu lidského mozku a chování. V tomto ohledu lze v této práci spatřovat přínos a to konkrétně v přehledném uspořádání teoretických a vztažně praktických poznatků dotýkajících se kognitivních funkcí u lidí demencí při Parkinsonově nemoci a frontotemporálních degeneracích.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	Teoretická část čítá 54 stran. I přes určitou obtížnost anatomicko-fyziologických termínů je práce napsána srozumitelným a čtivým jazykem. Autorka popisuje v teoretické části potřebné informace, které na sebe navazují a vytváří poznatkovou základnu pro vlastní samostatný výzkum. V teoretické části rozpracovává problematiku demence při Parkinsonově nemoci a frontotempolárních lobárních degenerací. K těmto poruchám vztažně popisuje i možnosti neuropsychologického vyšetření. Teoretickou část uzavírá přehledem péče o pacienty s demencí. Celkově pracuje autorka se 44 literárními zdroji i cizojazyčnými. Práce poukazuje na snahu autorky proniknout do této neuropsychologické oblasti a poukazuje na pečlivou práci s literárními zdroji a interpretaci jejich poznatků. Teoretickou část práce lze přijmout.
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	Cíle a hypotézy práce odpovídají záměru práce a jsou jasně formulované. Celkem autorka testuje5 hypotéz.
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	 Autorka využila pro svůj výzkum metody WMS (Wechsler Memory Scale) a  Bentonův vizuálně-retenční test. Volba těchto metod byla pro dané výzkumné zaměření adekvátní a odpovídala povaze zkoumaných hypotéz.
 Jako statistické nástroje autorka užívala F-test. T-test a Pearsonův korelační koeficient a t-test pro signifikantnost korelačního koeficientu. Volba jak výzkumných i statistických metod odpovídá záměru diplomové práce.
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	Autorka získané výsledky z testových metod WMS a Benton prezentuje v tabulkách. V tabulkách také autorka prezentuje výsledky statistického šetření. V kapitole 11. K platnosti hypotéz autorka odpovídá na zvolené hypotézy.  Z hlediska přehlednosti by bylo lépe odpovědi na hypotézy také vnořit do textu v kapitole 10  před jejich shrnutím. Text výzkumné práce by tím vypadal syntetičtěji a kompaktněji. Autorka ve výzkumu disponovala vzorkem N=38 (8 žen, 30 mužů, průměrný věk 68 let. 18 pacientů s PN, 18 pacientů s FTLD
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	V diskuzi autorka poctivě diskutuje svá zjištění. Uvědomuje si sporné oblasti (počet lidí v souboru) a kriticky přihlíží ke svému výzkumu. Autorka v diskusi rekapituluje získané poznatky a upozorňuje na výsledky, které jsou v kontextu výzkumu zajímavé (neprokázány více oslabené mnestické fce u PN oproti FTLD. 
 Závěry práce jsou formulovány přehledně a jasně. Praktický přínos práce shledáváme v přehledném popisu problematiky kognitivních deficitů u PN a FTLD a ověření korelačních vztahů WMS a Bentonova retenčně-vizuálního testu.
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	V práci se vyskytují ojediněle drobné gramatické chyby, překlepy. Text je čtivý a odborný. Z hlediska formálních norem, lze konstatovat dodržení citačních norem. Formálně lze vytknout pouze číslování tabulek viz str.68, 69,…
 Práce je přehledná a jednotlivé kapitoly na sebe navazují. Celkem má tato práce 85 stran z toho 55 stran teoretická část a 30 stran část praktická. V tomto ohledu je práce spíše zatížena teoretickou částí na místo částí výzkumnou. 
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	Tuto diplomovou práce hodnotíme pozitivně. Autorka v ní prokázala schopnost práce s odbornou neuropsychologickou a psychiatrickou literaturou a s testovými a statistickými nástroji. 
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	Čím také může být způsobeno mimo omezení normativních dat testu to, že někteří pacienti ve vyšším věku s FTLD byli zcela bez deficitu?
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