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V úvodu hodnocení magisterské diplomové práce Terezie Pilarové je třeba zmínit jednu okolnost, která stála  na počátku autorčina badatelského úsilí  a současně se i výrazně odrazila ve výsledné podobě předloženého textu. Prvotní vhled diplomantky do poměrně složité a po lidské stránce stále citlivé problematiky německého národního soupisu byl učiněn v rámci studia práv a byl tedy zaměřen převáženě na postižení právních aspektů daného tématu. Teprve následně, částečně pod vlivem osobní vazby ke sledovanému regionu a zejména kontaktu s jednou z pamětnic a držitelkou volkslisty, přecházel odborný zájem autorky stále více do roviny historické. Hodnocená diplomová práce se utvářela postupně, v několika fázích, a to jak po stránce vymezení hlavních témat a otázek výzkumu, tak i po stránce užitých metod a postupů. Výsledkem je dle mého soudu velmi solidní, obsahově ucelená studie přinášející řadu podnětů pro další práci na tématu. Její hlavní přínos spočívá vedle zachycení cenných vzpomínek pamětníků zejména ve schopnosti diplomantky kriticky zhodnotit dosavadní pohledy na danou problematiku a formulovat (a samozřejmě i doložit) své vlastní závěry.
Ze čtyř kapitol práce je třeba soustředit pozornost na dvě, věnované vlastnímu nařízení o německém národním soupisu z jara 1941 a jeho dopadům na život obyvatel Těšínska v průběhu druhé světové války a tomu, jak bylo na tzv. „volkslistáře“  pohlíženo ze strany obnoveného československého státu a společnosti v prvních měsících a letech po osvobození. V obou případech se diplomantce podařilo vytěžit z uskutečněných rozhovorů s pamětníky množství cenných poznatků. Útržky jejich vzpomínek zakomponovala do textu, využila je pro vlastní argumentaci i jako oporu při dílčích polemikách s dříve publikovanými názory. Tuto skutečnost je třeba vyzdvihnout především s ohledem na nedostatek jiných relevantních informačních zdrojů. Stejně tak by ale bylo chybou přehlédnout, že se právě díky využití metody orální historie podařilo Terezii Pilarové oživit dosud převážně popisný a statistický přístup k danému tématu a částečně posunout některá i s odstupem času stále negativně laděná hodnocení. 
Celkovému nastavení práce odpovídá i pojetí jejího úvodu, z něhož byl vyňat rozbor pramenů a literatury spolu se stručným, nicméně s ohledem na proces utváření textu důležitým nástinem přístupu autorky k osloveným pamětníkům a jimi poskytnutým informacím.

Po formální stránce splňuje předložená diplomová práce požadavky  kladené na tento typ kvalifikačního výstupu. Je zpracována pečlivě, což platí jak o vlastním textu, který je na potřebné úrovni po stránce stylistické i gramatické, tak o poznámkovém aparátu. 
S ohledem k výše uvedeným skutečnostem doporučuji diplomovou práci Terezie Pilarové k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm  A. 
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