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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Teoretická část práce se zaměřuje na projektovou metodu a její pojetí v RVP PV (resp. ŠVP). Studentka se pokouší o reflexi aktuálního stavu poznání v dané oblasti. Pro vymezení teoretické opory využívá různých publikačních titulů, ovšem často tíhne ke konstatování prostřednictvím výčtu bodů, což je škoda. 

Praktická část práce je pomyslně rozdělena do dvou pramenů - aplikace a průzkumné šetření. V aplikační části je představen návrh projektu, který může učitele mateřské školy inspirovat k realizaci. Je doplněn i o reflexi, protože byl autorkou bakalářské práce odzkoušen v praxi. 

Průzkumné šetření zahrnuje tradiční metodologický postup zpracování. O pečlivosti svědčí také realizovaný předvýzkum. Výstupy šetření nejsou nijak překvapivé, ale přesto potvrzují intuitivní představy o úrovni a četnosti užití projektové metody v praxi MŠ. V závěrečném shrnutí nezapomíná autorka práce upozornit na nemožnost generalizace výsledků s konstatováním velikosti a reprezentativity výzkumného vzorku.

Co se týče příloh, nedoporučovala bych k publikaci jasné zřetelné obličeje dětí. Má-li však studentka souhlas rodičů s distribucí fotografií jejich dětí, problém je bezpředmětný.

K obhajobě si studentka připraví metodiku přípravy projektu - konkrétně jakým způsobem bylo postupováno a využíváno RVP PV poté ŠVP atp. a jakých forem kontroly a hodnocení bylo v závěru využito. Vzhledem k vlastí zkušenosti může studentka zachytit také negativa či případná rizika, se kterými by mělo být počítáno.

U průzkumného šetření se může studentka zaměřit na konstatování, do jaké míry ji výsledky překvapily a jakým způsobem mohou být využity odbornou veřejností. 
Závěr:

Práce  je doporučena k obhajobě.
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