Posudek oponenta diplomové práce
Vysoká škola: Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: právnická

Katedra: práva trestního

Obor: trestní právo
Diplomant: Magdalena Bártlová
Téma diplomové práce: Probace v českém trestním právu
Vedoucí diplomové práce: JUDr. Milana Hrušáková, Ph.D.

Oponent diplomové práce: 
Školní rok: 2013/2014
Diplomantka zpracovala diplomovou práci věnovanou problematice Probace v českém trestním právu, což je téma poměrně málo zpracovávané, a vzhledem k užitečnosti institutu probace jistě aktuální.   Z práce je patrný zájem autorky o dané téma, kdy pozitivně hodnotím, že navázala spolupráci s Probační a mediační službou v Českých Budějovicích.

Práce je poměrně dobře systematicky uspořádaná. Struktura práce vystihuje potřeby tématu; postupuje od obecného ke konkrétnímu. Jednotlivé kapitoly jsou logicky provázané  Práce je rozdělena do čtyř kapitol, úvodu a závěru. 

V práci však postrádám větší vlastní přínos autorky, svůj názor vyjadřuje jen sporadicky a pokud ano tak dosti zkratkovitě. Práci taky nepřidá nedostatečná formální úprava (chybí odstavce, zarovnání do bloku apod.), což způsobuje i horší „čitelnost“. 

Autorka užívá relativně dostatečný počet pramenů z odborné literatury monografické i časopisecké, byť by jich mohlo být více. 
Téma je nicméně zpracováno dostatečně, byť se diplomantka dopustila pár nepřesností a mohla do práce zahrnout více vlastních dostatečně odůvodněných názorů a zamyšlení či konkrétních úvah k vylepšení stávající situace. Z práce je však vidět zájem autorky o danou problematiku a  lze říci, že  autorka postihla jeho nejpodstatnější aspekty.

 Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci kvalifikovat známkou C až D.

Jako téma k obhajobě doporučuji téma: Možnosti a meze pomoci úředníka PMS v řízení před samosoudcem při vydání trestního příkazu.
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