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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Aneta Rovenská vypracovala diplomovou práci na téma „Invalidní důchod“.



Posuzovaná práce se skládá z úvodu, šesti kapitol a závěru (a seznamu zkratek). Téměř sedmdesátistránková práce obsahuje rozsáhlý poznámkový aparát, nezvykle široký seznam pramenů (včetně vysokého počtu judikátů), které se významným způsobem vztahují k tématu práce a při tvorbě práce měly evidentně své opodstatnění.
V úvodu studentka ozřejmuje důležitost předmětné problematiky, vysvětluje, čeho se bude její práce týkat, stanovuje si výzkumné otázky, představuje používané zdroje a poukazuje na datum, ke kterému bude práce zpracována.
Ve první kapitole „Historické souvislosti vývoje invalidního důchodu a prameny současné právní úpravy“ se krátce a čistě přehledově zajímá o vývoj problematiky sociálního pojištění či invalidních důchodů, poukazuje na důležité právní předpisy zejména v 20.st. na území dnešní ČR. V další části pak představuje základní prameny právní úpravy na úseku důchodového pojištění, přičemž vždy poukazuje na problematiku důchodovou (neopomíjí ani právo unijní).  
Druhá kapitola „Invalidní důchod jako součást důchodového systému“ se v teoretické rovině zabývá otázkami zásad v důchodovém pojištění a důchodových právních vztahů. Velmi vhodně tak utváří obraz zařazení invalidního důchodu do systematiky sociálního zabezpečení. 
Ve třetí kapitole „Podmínky nároku na invalidní důchod“ autorka rozebírá jednotlivé podmínky vzniku nároku na invalidní důchod, zabývá se tak důchodovým věkem, invaliditou apod. Dále pak rozebírá výpočet výše invalidního důchodu, přičemž neopomíná ani problematiku dopočtené doby či invalidity z mládí. Závěrem poukazuje na možnosti přeměny a souběhu se starobním důchodem. 
Čtvrtá kapitola „Orgány důchodového pojištění na úseku ID“ pojednává o jednotlivých orgánech, které mají působnost v oblasti důchodového pojištění. Autorka se krátce zaměřuje na jejich klíčová práva a povinnosti v této oblasti.
V  páté kapitole „Řízení ve věcech invalidních důchodů“ se diplomantka zaobírá problematikou způsobilosti k právním úkonům, zahajování řízení, dokazování, problematice evidenčních listů, otázkám přerušení a zastavení řízení a v neposlední řadě pak prostředky ochrany proti rozhodnutí apod. 
V šesté zřejmě nejzajímavější kapitole práce diplomantka rozebírá „ Posuzování zdravotního stavu“ v důchodovém pojištění. Tuto často diskutovanou otázku rozebírá z hlediska lékařské posudkové služby a zabývá se nejen kritérii ryze právními, ale i otázkami etika, loajality apod. V neposlední řadě se také zajímá o kontroverzní problematiky lékařského posudku, metod hodnocení apod. Nutno dodat, že se jedná o velice kvalitně zpracovanou kapitolu. 

V závěru diplomantka dosti obsáhle, ale trefně zabývá poznatky své práce, shrnuje je a dokazuje tak, že zpracovanou problematiku ovládá, rozumí jí.

K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Diplomová práce splňuje požadavky kladené na diplomové práce, nevyskytují se jazykové ani zásadní obsahové chyby, z hlediska formy je vše bez problému.
Autorce se podařilo zpracovat práci pečlivě, přitom se vyhnula tomu, aby v práci sklouzla do přílišné popisnosti. Pokud používala textu zákona, vždy jej okomentoval, případně přidala názor odborníků, judikaturní výklad apod. Vysoce hodnotím práci s odbornou literaturou, zdroje byly skutečně široké a autorka se nespokojila jen s obecně a jednoduše vyhledatelnými publikacemi. Zejména šestá kapitola práce vykazuje vysokou zajímavost pro odbornou veřejnost. 
Tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Jaký máte názor na problematiku uznávání invalidity?
2. Máte nějaké návrhy de lege ferenda pro zlepšení právní úpravy invalidního důchodu?
V Olomouci dne 15. 4. 2013                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                   vedoucí diplomové práce

