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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Marie Havlíčková vypracovala diplomovou práci na téma „Starobní důchod“.



Posuzovaná práce se skládá ze dvanácti kapitol včetně úvodu a závěru. Práce obsahuje také seznam použitých zkratek a několik vhodných příloh. Seznam použité literatury je dostatečně široký a odpovídá nárokům kladeným na diplomovou práci.
V úvodu práce studentka objasňuje důvody, které ji vedly k výběru tématu diplomové práce. Upozorňuje na důležité části jednotlivých kapitol práce a zmiňuje fakt, že do práce zapracovala i změny, které se v systému důchodového pojištění staly k 1. lednu 2010.   
Ve druhé kapitole „Vývoj právní úpravy důchodového pojištění v českých zemích“ se zabývá jednotlivými etapami vývoje právní úpravy na úseku důchodového pojištění, přičemž upozorňuje na nejdůležitější právní předpisy a vyzdvihuje jejich důležité části. 
Třetí kapitola „Prameny práva důchodového pojištění“ je uceleným přehled současné právní úpravy, studentka neopomíjí ani mezinárodní smlouvy, komunitární právo a poukazuje na řešení střetů těchto pramenů práva..
Čtvrtá kapitola „Důchodové systémy“ objasňuje fungování tří možných pilířů důchodového pojištění a dále se zabývá i možnými způsoby financování.
Pátá kapitola „Právní vztahy důchodového pojištění a druhy dávek důchodového pojištění“ nás seznamuje s jednotlivými prvky právních vztahů v důchodovém pojištění. Další podkapitola je věnována stručné charakteristice důchodových dávek, otázkou je, zda zde byla tato podkapitola vhodně zařazena.
V šesté kapitole „Zásady uplatňující se u starobního důchodu a osobní rozsah důchodového pojištění“ se autorka zabývá jednotlivými zásadami, které se konkrétně projevují v důchodovém pojištění. Dále se věnuje osobnímu rozsahu důchodového pojištění, vyjmenovává nejdůležitější skupiny osob, které mohou být dle zákona o důchodovém pojištění pojištěny. I zde se nabízí otázka, zda tato podkapitola je vhodně zařazena.

Sedmá kapitola „Podmínky nároku na starobní důchod a vznik a zánik nároku na důchod a jeho výplatu“ se zaměřuje na vymezení konkrétních podmínek vzniku nároku na starobní důchod, včetně zmínky o předčasném starobním důchodu. Studentka upozorňuje na odlišné podmínky nutné pro vznik nároku na výplatu důchodu. 

V osmé kapitole „Výše starobního důchodu“ se autorka zabývá nejen vysvětlením postupu výpočtu výše starobního důchodu, ale uvádí i praktický příklad.

Devátá kapitola je věnována pravidlům souběhu starobního důchodu a příjmů z výdělečné činnosti, případně s dalšími důchodovými dávkami. V desáté kapitole se studentka krátce zmiňuje o organizačním zajištění důchodového systému, řízení ve věcech důchodových dávek, poukazuje i na novinku – možnost podat námitky proti rozhodnutí České správy sociálního zabezpečení. 
V jedenácté kapitole a Závěru pak autorka poukazuje na možnosti právní úpravy de lege ferenda a poukazuje na nejdůležitější problémové aspekty důchodového pojištění. 

K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Výtk ysměřují zejména ke struktuře práce. Studentka ve snaze postihnou co nejširší okruh otázek týkajících se starobního důchodu někdy zahlcuje čtenáře informacemi, které nejsou zcela přesně zařazeny v rámci kapitol nebo podkapitol (kapitola pátá, šestá). 
Diplomová práce je na dobré úrovni i přes vytýkané nedostatky ohledně správného řazení podkapitol.
Neopomenutelným pozitivem celé práce je fakt, že autorka ve všech kapitolách uvádí praktické příklady, na kterých objasňuje teorii, které se věnuje v předchozím textu. V jistém smyslu tak vlastně napravuje vytýkanou nesystematičnost v práci. Příklady jsou logické, přesně objasňují danou problematiku a autorka práce tak prokazuje, že se v dané problematice bez obtíží orientuje a je patrné, že je jí tematika důchodového pojištění blízká, což ostatně sama potvrzuje ve své práci, kde uvádí, že se s některými z témat setkala během své praxe v Poradně pro osoby se zdravotním postižením a seniory.
Přes některé výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Objasněte nejdůležitější změny v problematice starobních důchodů podle platné a účinné právní úpravy k 1. 1. 2010.

2. Rozeberte jednotlivé etapy důchodové reformy v České republice, objasněte, proč je nutné zvyšovat důchodový věk.
V Olomouci dne 22. 4. 2010                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                    vedoucí diplomové práce

