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Diplomová práce Heleny Rozehnalové se v dostatečném rozsahu zabývá zvoleným tématem. Z názvu práce je patrno, že na počátku úvah o tématu stál autorčin zájem o problematiku majetkových restitucí. V průběhu konzultací jsme se však shodli na přílišné šíři, specifičnosti a obsáhlosti tématu; proto bylo zasazeno do obecnějšího rámce úvah o čase jako právní skutečnosti, a to zejména se zřetelem na (obecnější) ochranu vlastnictví.
Těžiště práce se tedy rozložilo do čtyř částí (kapitol), a sice 1. Čas a právní principy (relevantní), 2. Promlčení a prekluze (analýza institutů), 3. Vydržení (zde je akcent na ochranu vlastnictví zjevný) a 4. Restituce (cíleno k zákonu č. 87/1991 Sb. a judikatuře).
K obsahu jednotlivých částí je třeba dodat tolik, že oceňuji kreativní přístup diplomantky již k analýze času jako právní skutečnosti, a navíc ve spojení s pojednáním o relevantních právních principech. Z textu práce je patrné, že diplomantka si náležitě uvědomila, že i čas (jeho plynutí) může být normativním faktorem, což se projevilo v jejích následných úvahách. Další dvě kapitoly (části) o promlčení a prekluzi, resp. o vydržení, jsou zpracovány převážně popisně, z pohledu de lege lata, a nevykazují jakékoli vážnější nedostatky.

Mé výslovné ocenění si zaslouží poslední část práce o majetkových restitucích. Diplomantka v krátkém čase porozuměla složité problematice upravené ve více právních normách a její úvahy např. o specialitě restitučních předpisů jsou svým způsobem i originální. Reflektována je též judikatura ESLP k nastíněným otázkám; stalo se tak s dostatečnou citlivostí výběru. V některých pasážích textu se mi jeví názory autorky jako příliš radikální (např. z hlediska možného plnění směřují nad reálný rozsah restitucí), to však není na škodu – spíše to svědčí o schopnosti zaujmout vlastní názor, resp. stanovisko k problému.
Po formální stránce je diplomová práce koncipována lege artis, nechybí potřebné seznamy, přehledy, technika poznámek pod čarou je adekvátní.

Východiskem mého velmi kladného hodnocení práce je odvážná a originální volba tématu, jakož i přístup k němu a úroveň jeho zpracování.    
Diplomová práce je plně způsobilá k ústní obhajobě, která se pravděpodobně zaměří spíše na obecnější otázky působení času jako právní skutečnosti.
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