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1. Vhodnost tématu/cíle (proč je potřebné, originální, zda je specifické)

Autorka se ve své práci zabývá tématem facilitace v kontextu případových konferencí. Studentka si zvolila zajímavé téma, v sociální práci diskutované a vzhledem ke studovanému oboru relevantní. Autorka v Úvodu zmiňuje motivaci pro sepsání BP, volba tématu odpovídá studijnímu zaměření autorky a obsah práce odpovídá jejímu názvu. 
Cílem bakalářské práce je zjistit, jaké faktory ovlivňují efektivní průběh případové konference z pohledu facilitátora. Tento cíl autorka naplnila díky dobrému zpracování teoretické části a pomocí výsledků výzkumné části ho vhodně reflektuje v Závěru. 
Práce je rozdělena do pěti hlavních kapitol, které jsou na sebe logicky napojené a dobře zpracované. Teoretická část je užitečným úvodem pro část výzkumnou. Autorka prokázala schopnost propojení teorie a výzkumného záměru. Snaha o komplexní popis všech kontextů v teoretické části s sebou ale přinesla někdy pro čtenáře náročný text na srozumitelnost a jasnost sdělení. Text je v některých částech, např. popis případové konference značně (zbytečně) rozsáhlý. Autorka v BP reflektuje názory mnoha významných autorů, představuje aktuální poznatky, prokázala velmi dobrou kompetenci pracovat s odbornou literaturou. 
Práce je empirického charakteru, autorka zvolila kvalitativní strategii, design výzkumu je nastavený správně, dopodrobna je rozepsán postup, technika sběru dat (polostrukturovaný rozhovor), cíl výzkumu je shodný s cílem BP. 
V kapitole interpretace výzkum autorka představuje svá zjištění. Výzkum byl zpracován komplexně, rozsáhle, práce by si zasloužila důkladnější Diskuzi na konci BP.
Po formální stránce práce nemá žádné nedostatky. Autorka sepsáním předložené BP prokazuje velmi dobrou kompetenci kvalitně zpracovat kvalifikační práci. BP splňuje nároky bakalářské práce, svým rozsahem přesahuje požadavky BP a spíše odpovídá rozsahu DP.
2. Kvalita spolupráce se studentem (četnost konzultací, samostatnost studentova postupu)

Autorka přistupovala k tvorbě práce velmi svědomitě a odpovědně, kladně hodnotím její tvůrčí, vnímavý a samostatný přístup. V průběhu tvorby práce jsem byla se studentkou v kontaktu dle její potřeby, především v oblasti nastavení a zpracování výzkumu a jeho směřování. 
3. Ne/doporučení k obhajobě

Práci vzhledem k výše uvedeným důvodům doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou A-B.
Pro účely obhajoby navrhuji studentce následující otázky:
1. Poskytla vám práce na vaší BP nějaké nové poznatky?
2. Co byste dnes, po zkušenosti s napsáním BP udělala jinak?
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