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1/Aktuálnost problematiky, originalita práce, formulace cílů a záměry práce.

O hudební kultuře Zábřehu ve výše uvedeném období nebylo dosud soustavně pojednáno. Cílem této práce bylo vytvořit ucelený obraz hudebního života dané lokality v období 1840 - 1914. Zpracování a výzkum některých oblastí zvoleného tématu (zejména školství, spolkového života a chrámové hudby) patří mezi náročnější pramenné práce. 
2/Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, stav bádání, využití databází, zahraniční literatury.

    
Autor vycházel především z dochovaných kronik, almanachů, dobového tisku a dalších archivních materiálů. Zahraniční literatura k tomuto regionálně orientovanému tématu nebyla využita.
3/Metodika práce, využití adekvátních metod a technik zpracování.

      
Pavel Granzer svou bakalářskou práci rozdělil do šesti kapitol – O městě Zábřehu, Gymnázium a jeho osobnosti, Kašpar Pivoda, Spolková činnost, Instrumentální soubory a Chrámová hudba. Kapitoly např. O městě Zábřehu nebo Z hudební historie Zábřehu jsou spíše kompilační, kapitoly např. Spolková činnost a Chrámová hudba vycházejí převážně z archivních pramenů a dobového tisku. 

4/Závěry práce, teoretický a praktický přínos, využitelnost výsledků.
Autor se snažil přinést určitý vhled do hudebního života v Zábřehu ve vymezené době. Jeho práce by mohla posloužit jako materiál k vytvoření celkové hudební historie tohoto města nebo ke zpracování vztahu určitých hudebních osobností k tomuto městu a jeho institucím.
5/Formální zpracování, jazyková a stylistická úroveň, rozsah práce, grafická úprava práce, dodržení publikační normy, citace, bibliografie.

    
Formální zpracování, jazyková a stylistická úroveň jsou průměrné. Práce obsahuje na některých místech gramatické chyby, např. str. 13 ...„studenti...zazpívaly“, str. 24 „...zazněli skladby“. Rozsah práce odpovídá požadavkům, grafická úprava práce je uspokojivá, publikační normy jsou dodrženy.
6/Celkové hodnocení práce a její specifika.
Studentovi bylo při nezdařených obhajobách v letošním roce doporučeno práci zúžit na období druhé poloviny 19. století (s přesahem do první světové války resp. do vzniku samostatného Československa v roce 1918) a více ji propracovat. Pavel Granzer se snažil dle těchto doporučení svou práci dopracovat, a to zejména některé její obsahově méně vyhovující části. Práce získala tímto určitou proporční vyrovnanost kapitol. Autor zde však mohl provést větší zhodnocení hudební činnosti gymnázia a spolků, včetně jejich uvedeného repertoáru. Dále mohl provést alespoň stručné srovnání hudebního života Zábřehu s okolními městy.

Otázky k obhajobě:
1. V čem vidíte nejdůležitější dobový přínos hudebních osobností zábřežského gymnázia?

2. Jaký význam mělo gymnázium pro hudební život ve městě? Jak byla organizována výuka zpěvu na gymnáziu? 

3. Srovnejte český a německý spolkový hudební život v Zábřehu s okolními městy.

Hodnocení celkem: Práci doporučuji k obhajobě.
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