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Autorka si zvolila téma, které je aktuální a jehož znalost může mít velký praktický přínos v následném profesním působení.

Diplomantka se nejprve věnuje historickému vývoji právní úpravy evidence věcných práv k nemovitostem a pramenům právní úpravy vedení katastru nemovitostí. Další kapitoly jsou v souladu s názvem práce a zadáním věnovány vymezení jednotlivých (především procesních) zásad.
Oceňuji, že diplomantka téma pojala alespoň osobitě, nikoli jako prostý popis, ale pokouší se rovněž o komparaci s historickou právní úpravou. Chybí ovšem analytický výstup provedený na základě tohoto srovnání.

Úvod je koncipován spíše jako úvod do problematiky a vysvětlení, proč si diplomantka téma zvolila, chybí vymezení výzkumných otázek a metodiky, což je zřejmě dáno i tím, že úvod byl evidentně sepsán až po napsání práce (použité préteritum). Závěr pak je spíše stručným shrnutím problematiky.

Diplomantka čerpala především z monografií a komentářů (komentáře k zákonům v seznamu pramenů uvádí v rámci monografií), soudních rozhodnutí a internetových zdrojů. Opomíjí články v odborných časopisech.
Autorka až příliš často doslovně cituje. Citované pasáže přitom často vyjadřují skutečnosti obecně známé nebo jasně vyplývající z právních norem, k nimž autorka mohla dospět sama a vyjádřit je vlastními slovy a u nichž by tedy postačil nanejvýš odkaz. Doslovné citace jsou podle v takových případech nadbytečné a bezúčelné, neprospívají ani autenticitě ani estetice textu a působí spíše pohodlně.
Práce je sepsána poměrně kultivovaným jazykem, větší množství gramatických chyb a překlepů neobsahuje, nicméně někdy je tok informací a autorčiných myšlenek až příliš překotný (např. na str. 27/28 „Oprávnění zahájit vkladové řízení a dále být účastníkem řízení, tedy právo svými úkony ovlivňovat řízení má jen zákonem vymezený účastník. Pro řízení o povolení vkladu je okruh účastníků řízení omezen jen na účastníky právního úkonu, na jehož podkladě má být zapsáno právo do katastru. Takto vymezený okruh účastníků je směrodatný i pro vymezení osob, které mohou návrh na vklad podat a tím řízení zahájit.“; na str. 52 „Významnou změnou, kterou má novela přinést, je stanovení právních účinků vkladu. Doposud vznikaly podle ustanovení § 2 odst. 3 ZZáp právní účinky ke dni, kdy návrh na vklad byl doručen katastrálnímu úřadu. Nově by se tak mělo stát k okamžiku, kdy návrh na vklad byl doručen katastrálnímu úřadu.“).

Přestože předložená diplomová práce nepřináší na vymezenou problematiku nijak nový pohled, s ohledem na to, že není předmětem povinné výuky, se domnívám, že minimálně individuální přínos pro diplomantku tato práce měla. 
Věcné chyby dle mého názoru předložená diplomová práce neobsahuje.

Téma jistě není touto diplomovou prací beze zbytku vyčerpáno, v zadaném rozsahu se však autorka věcně vyjádřila k zadaným bodům. Práce podává poměrně srozumitelný přehled zásad vedení katastru nemovitostí. 
Pro účely ústní obhajoby navrhuji tyto náměty do diskuse:

· Vedení katastru nemovitostí a vkladové řízení používá autorka ve své práci promiscue. Navrhuji, aby diplomantka vymezila činnost spočívající ve „vedení katastru nemovitostí“, a vymezila tak vlastně předmět své diplomové práce.

· Na str. 21 se diplomantka stručně zabývá právnímí zásadami obecně. Navrhuji, aby se u ústní obhajoby diplomantka vyjádřila k závaznosti právních zásad a podrobněji vysvětlila funkci právních zásad a jejich praktický význam.

Předložená diplomová práce požadavky na magisterské diplomové práce splňuje, a proto ji doporučuji k obhajobě. S ohledem na výše uvedené formální nedostatky navrhuji hodnocení známkou velmi dobře.

V Olomouci dne 11.4. 2011
JUDr. Olga Pouperová, Ph.D.
