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Posudek vedoucího bakalářské diplomové práce

Bakalářská práce – monografická studie – je věnována životu a dílu bytostného krajináře Augustina Mervarta (1889-1968). Jak v úvodu autor diplomové práce připomíná, „[…] od své první výstavy v roce 1908 až do své smrti vytvořil Mervart skutečně úctyhodné dílo, kterému dosud po čtyřiceti letech po skonu autora nebyla věnována žádná komplexnější studie či monografie […]. Diplomantův text je tedy, již nyní poznamenávám, dobrým výsledkem intenzivního úsilí o vytvoření spolehlivého východiska k chybějícímu komplexnímu postihnutí a zhodnocení umělcovy tvorby.

Monografická studie má přehlednou standardní strukturu. Po úvodu následuje důkladně zpracovaná kapitola věnovaná nástinu bádání svědčící o tom, že se diplomant velmi dobře zorientoval v dosud vydaných textech věnovaných umělcově životu a dílu. Třetí kapitola sumarizuje informace pocházející především z literatury a přináší umělcův životní příběh. Na základě dokumentace a rozboru Mervartových prací uchovaných v majetku muzejních a galerijních sbírek na Moravě (Muzeum Komenského v Přerově, Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm, MU Olomouc, GVU Hodonín, Muzeum regionu Valašsko ve Vsetíně) se diplomantovi v kapitolách 4. – 6. podařilo nastínit charakter Mervartovy kresby, též tvorby malířské i grafické. Byla přitom věnována dostatečná pozornost vývoji tematické i výrazové stránky umělcova projevu. Diplomant při analýze výrazových prostředků vybraných umělcových děl prokázal cit pro výtvarnou kvalitu, přikročil též celkem úspěšně ke zhodnocení prací v kontextu vývoje Mervartovy umělecké tvorby i v odpovídajícím kontextu tradicionalistických výtvarných názorů převládajících v prostředí pražské Jednoty umělců výtvarných a v hodonínském SVUMu. 

Součástí bakalářské práce je katalog diplomantem dosud vyhledaných umělcových prací (celkem 207 kreseb, malířských prací a grafických listů), který může sloužit jako východisko k budoucímu komplexnějšímu soupisu umělcova díla, a bohatá obrazová příloha.

Bakalářskou práci, v níž autor prokázal ovládnutí základů badatelské práce, považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě.
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