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Diplomantka přistoupila ke zpracování aktuální problematiky mezinárodního práva veřejného. Diplomová práce je rozčleněna do sedmi částí, v rámci kterých se autorka na 62 stranách zabývá pojmem práva na sebeobranu, postavením sebeobrany v současném mezinárodním právu, systematickým zařazením, podmínkami legality sebeobrany, preventivní a kolektivní sebeobranou, konečně pak sebeobranou proti nestátnímu aktérovi. 
     Problematika je zpracována přehledně, systematicky. Autorka pracuje s dostatečným množstvím pramenů, zvláště působivé je použití díla H. Waldocka z roku 1952, práce obsahuje dostatečné množství citací, které jsou používány jednotným způsobem. Co se týče připomínek lze uvést následující. V některých pasážích mohlo být přistoupeno k hlubší analýze problematiky, např. na s. 23 se diplomantka omezuje na konstatování, že před rokem 1945 právo na sebeobranu zahrnovalo i preventivní reakci, aniž by otázku blíže rozebírala. Na s. 26 a n. je věnována pozornost informativní povinnosti vůči Radě bezpečnosti předvídané čl. 51 Charty OSN, diplomantka však nehodnotí povahu této podmínky (jedná se o procesní či materiální ustanoveni) ani její dodržování v praxi. V závěrečné části věnované možnosti uplatnění sebeobrany proti nestátnímu aktérovi se diplomantka zabývá nalezením subjektivního prvku mezinárodně protiprávního chování, vymezuje jednotlivé subjekty mezinárodního práva, respektive konstatuje, že současné mezinárodní právo připouští sebeobranu pouze proti útoku vedenému státním aktérem. Nehodnotí však např. zásadní konkurující stanoviska soudců MSD Simmy a Kooijmanse v kauze Demokratická republika Kongo proti Ugandě, případně stanovisko bývalé předsedkyně MSD Higginsové v posudku týkajícím se Právních následků stavby zdi na okupovaném palestinském území. Současně diplomantka nehodnotí praxi posledních let, např. zásah Izraele proti Hizballáhu (2006), zásahy Turecka na území Iráku, útok Kolumbie na pozice FARC v Ekvádoru. Nedochází k detailnějšímu rozboru. Přitom se jedná o jednu z nejaktuálnějších otázek současného mezinárodního práva. Srovnej např. LUBELL, Noam. Extraterritorial Use of Force against Non-State Actors. Oxford: OUP, 2010. 320 s.    

Přes prezentované výhrady lze shrnout, že diplomantka prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce a splnila požadavky standardně kladené na absolventské práce v oboru. Na základě výše uvedeného doporučuji diplomovou práci k ústní obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm

 v e l m i   d o b ř e. 
V rámci obhajoby se diplomantka zaměří na otázky zmíněné výše, tj. na sebeobranu vůči nestátnímu aktérovi, povahu informativní povinnosti v čl. 51 Charty OSN a rozbor povahy sebeobrany před rokem 1945.
V Olomouci dne 13.6.2011


JUDr. Ondřej Svaček, LL.M.
