Posudek vedoucího bakalářské práce Václava Blechty: „Příprava a charakterizace nanočástic elementárního železa pomocí vysokoteplotní RTG práškové difrakce“
Bakalářská práce V. Blechty je tématicky zaměřena na studium syntézy nanočástic nulamocného (kovového) železa metodou termicky indukované transformace hematitu (-Fe2O3) v redukční atmosféře (tzn. reakcí v pevné fázi). Toto téma představuje jeden ze stěžejních výzkumných směrů řešených v rámci Centra výzkumu nanomateriálů (CVN) UP Olomouc. Syntéza a aplikace nanočástic kovového železa je atraktivním tématem nejen v rámci CVN a ČR, ale celosvětově, a to zejména vzhledem k velké míře aplikovatelnosti těchto nanočástic v oblasti čištění (dekontaminace) podzemních a povrchových vod. Jakékoliv snížení výrobních nákladů při výrobě daných nanočástic může zásadně ovlivnit jejich aplikovatelnost i v oblastech, kde by to při jejich vyšší ceně bylo nereálné.

Cílem práce bylo pochopit mechanismus transformace hematitu v redukční atmosféře a realizovat řadu in-situ experimentů za různých podmínek (zejména různé průtoky a tlaky vodíku) ve vysokoteplotní reakční komůrce, která je součástí RTG práškového difraktometru. Student se detailně obeznámil s teoretickými i experimentálními aspekty vysokoteplotní RTG práškové difrakce a pronikl do problematiky studia fázových přechodů, identifikace krystalických fází a výpočtu střední velikosti koherentních domén. Experimentální práce studenta zahrnovala realizaci vysokoteplotních experimentů a případnou další charakterizaci výsledných nanočástic kovového železa pomocí skenovacího elektronového mikroskopu. Interpretace výsledků byly detailně konzultovány s vedoucím bakalářské práce. Lze ocenit, že student se věnoval experimentální práci víceméně samostatně, se zájmem a přicházel s vlastními nápady.
Text bakalářské práce (29 stran, 9 citací) je strukturován přehledně a logicky bez většího počtu překlepů a neobratných vyjádření a je doplněn názornými ilustracemi a grafy (17 obrázků - z toho 11 vlastních, 3 tabulky). V části "Teorie" jsou rešeršní formou detailně rozebrány teoretické aspekty daného tématu spolu s popisem principu využívané experimentální techniky. Podstatná část kapitoly "Výsledky a diskuze" sestává z přehledné prezentace naměřených dat a jejich stručné diskusi. Cíle práce definované v zadání bakalářské práce a v úvodních kapitolách samotné práce byly úspěšně splněny.
Za hlavní vědecký přínos této bakalářské práce považuji pochopení vlivu experimentálních podmínek (průtok a tlak vodíku) na teplotu syntézy a výslednou velikost částic/koherentních domén syntetizovaných nanočástic kovového železa. Výsledky této bakalářské práce mohou v budoucnu přispět ke snížení nákladů na výrobu nanočástic kovového železa.
Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou „výborně“.
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