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Místo pro poznámky hodnotitele
:

Cíl je vymezen příliš slabě a vágně, bez uveřejnění dalších souvislostí. Stejně tak i problém, a popis konkrétních souvislostí si zasluhuje širší popis. 

Diplomantka nedostatečně pracuje s analýzou a možnostmi – které při analýze má. To se neblaze projevuje na celkovém pojetí toho co je analýza a toho co je popis. (Pozn. Srovnání z výzkumů jiných agentur, nebo šetření je možné za předpokladu, že budou dodrženy stejné možnosti dotazování. Ve formě, které prezentuje diplomantka je takové srovnání nedostatečné.)
Dále se diplomantka neobtěžovala poskytnout čtenáři vhled, proč realizuje konkrétní typ výzkumu, proč právě touto formou. Jaké jiné možnosti se jí při analýze naskýtají a jaké formy výzkumu mohla zvolit. Velmi slabé se také jeví popis a vyhodnocení sebraný dat. Jednak je to dáno absencí cílů výzkumu, hypotéz atd. jednak evidentní neznalosti základů sociologického výzkumu. 
Závěr (doporučení nebo nedoporučení k obhajobě a návrh klasifikace): práci doporučuji k obhajobě s tím, že diplomantka vysvětlí, jak se realizuje opravdový výzkum. Uvede, jakými formami může zlepšit výzkumné šetření a jak by postupovala nyní, pokud by měla možnost realizovat výzkum znovu.
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





