
Posudek  oponenta  diplomové  práce

Vysoká škola:
Univerzity Palackého v Olomouci

Fakulta: 

Právnická 

Katedra:

teorie práva a právních dějin

Obor: 

právo a právní věda

Diplomant: 
Jozef ŠTELCER
Téma: 

Islámský právní systém
Téma anglicky:
The Islamic legal system
Vedoucí DP: 
JUDr. František Zbořil

Oponent DP: 
doc. JUDr. Pavel Hungr, CSc.

Školní rok: 

2008/2009


Diplomant předložil rozsáhlé dílo (171 s.), jehož obsah tvoří v textové i CD formě, vedle úvodu a závěru, osm kapitol, členěných (s výjimkou kap.8.) na subkapitoly, vše ve slovenštině. 
Cílem autorova rozboru zvolené tematiky je jednak „odstranění nedostatku informací o islámu“, jednak „vyvracení tvrzení spojujících islám s terorismem dnešních dnů“ (s. 9).  Autor postupuje od obecné charakteristiky vzniku a vývoje islámského náboženství k původu a pramenům islámského práva až k nábožensko-právním školám (kap.1- 4.). Takřka třetinu práce (kap.5+6.) tvoří analýza základních právních institutů a charakteristika soudní soustavy. Sedmá kapitola má spíše mozaikovitý charakter, neboť na ploše 10 stran se autor dotkne nejen problematiky islámského terorismu, ale i otázky trestů v rámci šárie, tzv. manželství rozkoše a problematiky ženské obřízky, k níž v závěru přičleňuje fotodokumentaci, účelnou spíše pro lékařskou patologii. Závěrečná, devátá kapitola je stručným příspěvkem k otázce tzv. westernizace islámského práva. 

Forma předložené práce odpovídá požadavkům kladeným oficiálními předpisy. Text je přehledný a účelně strukturovaný, citace pro zvýraznění uváděny v kurzívě, stejně jako významné pojmy. Z odkazů i poznámek pod čarou lze usoudit, že širokou škálu literárních pramenů (knižní tituly, články, normativní předpisy a internetové zdroje) diplomant vskutku prostudoval a funkčně využil.


Při vší poctivé snaze a autorském zaujetí se však autor nevyhnul – v návaznosti na vytčené dva cíle předložené studie – jisté obsahové disproporci.  Zatímco „přiblížení systému (zvláště právního, doplň. P. H.), z něhož vycházejí všechny islámské státy“ autorovi zabírá 110 stran, problematice islámského terorismu je věnováno pouhých 5 náznakových, k vyvrácení „tvrzení spojujících islám s terorismem dnešních dnů“ zcela nedostačujících stránek. To se týká i osmé (mini)kapitoly o westernizaci islámského práva. Nutno tudíž konstatovat metodologickou nedůslednost, neboť autor evidentně provedl hlubší rozbor související pouze s jedním z vytčených cílů. Zdá se, že jde o logický důsledek počátečního autorova přecenění možností diplomové práce. Splnění obou cílů si lze představit spíše v rámci samostatných monografií. 

Domnívám se, že za dané situace lze zmíněnou disproporci alespoň částečně překonat či napravit v rámci obhajoby diplomové práce, při níž může být autorovi dána příležitost uceleně prezentovat svůj názor na terorizmus v kontextu s islámským náboženstvím. 


Celkově hodnoceno, diplomant prokázal nadprůměrnou schopnost samostatně a tvůrčím způsobem zpracovat zvolenou tématiku, excerpovat a využívat vybrané prameny. Metodologická úroveň odráží, dle mého názoru, jistou autorskou nezkušenost.

Závěr:  Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.




V Olomouci dne 8. dubna 2009








Doc. JUDr. Pavel Hungr, CSc.
