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HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Věc: Posudek bakalářské práce
Veronika Mechová, Domácí násilí na ženách v českých vztazích a manželstvích, Olomouc, CMTF UP, 2009, 59 s., bibliografie 54-57.

Hodnocená bakalářská práce předkládá charakteristiku vybraných aspektů domácího násilí na ženách v českých vztazích a manželstvích. Téma je specifikované přesně a obsah s ním plně koresponduje. Autorka přistupuje k náročné látce s patřičnou metodologickou ukázněností a osobní disciplinovaností. Vzhledem k formální a obsahové náročnosti tématu si autorka počíná velmi obratně, ke svým závěrů využívá zejména vládní dokumenty tykající se zmíněné problematiky a také dokumenty neziskových organizací (Bílý kruh bezpečí, ROSA, Acorus). Zmíněná problematika je v současné společnosti velice aktuální a vzhledem k jistému druhu společenské sociální apatie nezbytná pro zjemnění společenské vnímavosti v dané oblasti.

Práce je strukturovaná velice jasně, logicky a cíleně. 

První kapitola je introdukcí do problematiky násilí a jeho různých podob. Ve druhé kapitole autorka zužuje svůj zájem na násilí páchané na ženách. Čtenář se v poměrně podrobném popisu setkává s celou škálou faktorů majících vztah k násilí páchaném na ženách. Autorka v rámci bakalářské práce a nároků na ní kladených vyčerpává téma dostatečně obšírně a nezbytně odborně. 

Ve stejné metodologické kázni postupuje autorka v kapitole třetí, v níž specifikuje problematiku vztahů a manželství s přítomností domácího násilí. 

Kapitola 4 by z pohledu oponenta mohla být celá zařazená jako příloha. 

V poslední kapitole se autorka věnuje specifikům domácího násilí páchaného na ženách v České republice.

Po stránce formální má práce několik nedostatků: 1) jak bylo zmíněno výše, kap. 4 mohla být celá zařazená jako příloha, navíc není vnitřně diferencovaná na podkapitoly, což je považováno za formální chybu; 2) v kapitole 5 zůstává osamocená podkapitola 5.1 bez další diferenciace na 5.2; 3) celá řada statistických grafů a jiných tabulek by měly být zařazené do příloh;  Volba literatury je vhodná, citace odpovídají přijaté normě. Autorka píše jazykem kultivovaným a nezbytně odborným.

I přes zmíněné formální nedostatky je práce velice kvalitní a může posloužit všem, kdo se problematikou domácího násilí setkávají nejen ve své praxi, ale možná zejména ve svém soukromém životě.

Z výše uvedených důvodů prohlašuji, že práce odpovídá požadavkům stanoveným na bakalářskou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou eminenter-valde bene.
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