12 Nožičková posudek

Posudek oponenta 

Kamila Nožičková, Textilie a textilní výroba 9.-12. stol. v Českých zemích. Bakalářská diplomová práce, Olomouc 2012

Autorka zpracovala velice podnětně opomíjenou složku dějin umění, a to dějiny materiálu – textilií, v raném období, z kterého se dochovalo poměrně málo hmotných památek, občas nějaká zobrazení. Tento nedostatek kompenzuje autorka vlastními rekonstrukcemi technik, které podnikla pro získání přesvědčivé argumentace slovní i obrazové. 

Domnívám se, že v současném stavu bádání by měla být jmenovitě uvedena knižní produkce autorů, které hromadně zmiňuje na s. 8 (přestože souhrnně konstatuje, že obvykle popisují techniky z pohledu současníka). 
K celkem soudržnému  a přesvědčivému textu mám jen několik poznámek:

s. 11: kontakt s Orientem – ten probíhal také jihozápadní, středomořskou cestou, tj. přes muslimskou část Iberského poloostrova a přes Sicílii, které tu nejsou zmíněny.

16: právě výroba hedvábí vstoupila do Evropy zejména Iberským poloostrovem.


U literatury nechápu, proč je seřazena abecedně podle názvů, nikoliv podle autorů, což neodpovídá doporučeným normám dle časopisu Umění a nevím, proč jsou odděleny publikace knižní od časopiseckých (periodika) a ještě jsou tříděny podle názvů časopisů. Postrádám tu jednu významnou knihu a to Ján Paulíny, Arabské správy o Slovanoch (9.–12. storočie). Bratislava 1999.


Přes výhrady ke zpracování literatury doporučuji práci k obhajobě s hodnocením výborným (A-B).  

Prof. PhDr. Pavel Štěpánek, Ph.D.
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