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Studijní obor: Geoinformatika
A1 Metody a postup zpracování (práce s daty a informacemi):

Originální s využitím moderních vědeckých metod v dané oblasti
Autorka při zpracovávání magisterské práce používala nejmodernější vědecké metody a postupy. Využívala moderních měřících zařízení pro sběr dat v terénu. Postup zpracování je zvolen vhodně. 
A2 Propracovanost literární rešerše:

Výborné zpracování včetně odpovídajícího komentáře
Literární rešerše je provedena velmi precizně. Rozsahově autorka začíná u základních meteorologických prvků a končí vysvětlením srážko-odtokových modelů, RUSLE apod.
A3 Teoretická náročnost práce:

Standardní

Vzhledem ke známým postupům zpracování je teoretická náročnost z geoinformatického hlediska standardní. Nicméně bylo nutné nastudovat velké množství literatury. Autorka se neomezovala na základní literaturu, ale využila zdrojů jednotlivých pracovníků katedry od kterých získala potřebné zdroje informací.
A4 Aplikační náročnost práce:

Vysoká
Povaha práce vyžadovala velmi časté výjezdy do terénu, který byl morfologicky poměrně náročný. Část měření probíhala automaticky a stačilo data stahovat, jiná data bylo nutné měřit přímo v terénu. Studentka musela zpracovat velký objem dat, které bylo časově dosti náročné.
B1 Struktura práce:

Odpovídající potřebám řešení

Práce má vhodnou strukturu. Čtenář se v práci dobře orientuje, žádné části nechybí. 
B2 Práce s literaturou:

Výborná, použity nejnovější i dosud neběžné primární prameny / Průměrná, běžně dostupné prameny
Práce s literaturou je na výborné úrovni. Z tématu ve kterém studentka zpracovávala magisterskou práci nebylo opomenuto nic důležitého. Nicméně prameny, které autorka využila jsou běžně dostupné. Trochu v práci postrádám více zahraniční literatury.
B3 Formální náležitosti a grafická úroveň práce (úprava, stylistika, gramatika, obrázky, tabulky, grafy, přílohy):

Výborné

Práce je na výborné formální úrovni. Rovněž grafické stránce nelze nic vytknout.
B4 Webové stránky:

Vyhovující
Webové stránky práce obsahují základní informace o magisterské práci včetně grafických výstupů. Stránky jsou kvalitní.
C1 Kvalita výstupů a výsledků práce:

Výborné

Výsledky práce jsou na výborné úrovni. Studentka provedla v zájmové lokalitě sérii vlastních měření, které poté zpracovala do podoby grafů a tabulek. Z vlastních měřených dat vypracovala v kombinaci s daty od třetích stran modely a mapy přímého odtoku z území a také mapy průměrných dlouhodobých ztrát půdy.
C2 Interpretace výsledků a diskuze:
Na vysoké odborné úrovni s vyvozenými adekvátními závěry

Výsledky jsou správně interpretovány. Všechny výstupy v podobně tabulek a grafů jsou řádně popsány a okomentovány. V diskusi jsou nastíněny možné problémy a řešení jak se jich vyvarovat. K jednotlivým závěrům autorka přidává také svůj komentář a nástin možných řešení.
C3 Uplatnění dosažených výsledků práce:
Lze uplatnit přímo 

Uplatnění výsledků práce lze nalézt zejména v dalším výzkumu lokality zájmu. Naměřená data a vytvořené modely jsou důležitými zdroji vlastních dat na které se bude v budoucnu navazovat.
C4 Cíle práce a jejich naplnění:

Cíle zcela naplněny

Cílem práce bylo monitorovat a modelovat povrchový odtok s využitím prostředků GIS. Obě části, tedy vlastní měření i modelování byly beze zbytku naplněny.
D Souhrnné připomínky a komentáře k práci, otázky k obhajobě:

Jakým způsobem lze ošetřit skap z listů v lese a tím ošetřit obrovské rozdíly mezi výslednými srážkami v lese a mimo zalesněné oblasti. Lze vůbec považovat srážky v lese za věrohodné?
Jsou čtyři měření dostatečným počtem pro tvorbu měrné křivky průtoků? Viz graf č. 17

Autorka uvádí, že byly pokusně měřeny plaveniny. Jednalo se skutečně o plaveniny nebo dnové splaveniny? Jakým způsobem by bylo možné lépe měřit plaveniny a dnové splaveniny?
E Celkové hodnocení:

Autorka práce Vendula Hejlová odvedla velmi kvalitní práci. Po celou dobu byla velmi aktivní, problémy řešila samostatně, v případě závažnějších problémů je konzultovala buď s vedoucím práce nebo s dalšími členy Katedry geoinformatiky. Rovněž ochotně řešila nově zadané úlohy. Práce Venduly Hejlové vyniká nejen objemem zpracovaných dat, ale také pečlivostí s jakou autorka k práci přistoupila. V práci lze nalézt mnoho přínosných podnětů a informací, které budou zcela jistě využity v dalším výzkumu. Práci doporučuji k obhajobě.
     RNDr. Jakub Miřijovský
V Olomouci dne 3. 5. 2012
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