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Současné tzv. moderní pojímání života přináší mj. i výrazné změny v nazírání na tradiční formy rodiny. Dlouhodobě fungující modely vícegenerační rodiny přestávají platit a rubem toho je určitý nárůst dysfunkčních vztahů a potažmo rodin. Kromě toho se objevují i donedávna méně frekventované příčiny partnerských a rodinných krizí, např. výrazné změny v materiálních podmínkách, ekonomické osamostatňování žen či nezaměstnanost.
To se pochopitelně promítání i do práce nejrůznějších poradenských institucí, jejichž nelehkou práci komplikuje i ne zcela jasné pojetí obsahu této činnosti. Proto považuji tuto magisterskou diplomovou práci za velmi potřebnou a také přínosnou.
Cíl práce:

Zvolený cíl - podání uceleného obrazu o problematice rodinného poradenství jako jedné z forem pomoci dysfunkční rodině – je náročný a komplikovaný mj. nejednotným pohledem na tuto problematiku, přesto autorka ho dokázala v rozsahu, který umožňuje diplomová práce, naplnit.
Teoretická část/terminologické ukotvení problému:

V širokém obsahovém záběru autorka jasně vymezila jednotlivé kroky své práce, které pak postupně naplnila, takže čtenář získává poměrně bohatý přehled o dané problematice, i tom, jaké formy a metody jsou pro řešení problematiky adekvátní. Přitom zvolila systemické pojetí práce poradce, tedy trend, který je řadou autorů považován za účinnější než klasické hledání příčiny a následku.
Jednotlivé kapitoly mají logickou návaznost a přes řadu citací mají vysokou vypovídací hodnotu i přímou použitelnost v praxi.

Velmi pozitivní je snaha vstupovat přímo do jádra problému, třeba při vymezování toho co je a co už není normální, což ukazuje na to, že autorka má s danou problematikou bohaté praktické zkušenosti.
1nehodící se škrtněte, nebo vymažte
Literatura a práce s literaturou:

Obsah práce jednoznačně napovídá, že autorka staví své závěry na velmi solidní teoretické průpravě, přičemž umí jasně oddělit myšlenky své od myšlenek citovaných autorů. Pozitivní také je, že se opírá nejen o klasickou poradenskou literaturu, ale také o studia sociologická či o teorii komunikace, kterou velmi dobře zpracovala v kapitole č. 3.
Formální náležitosti:

Je známým faktem, že pokud je autor jakékoliv odborné práce hluboce ponořen do vymezeného problému, mohou mu uniknout některé drobné formální náležitosti. To se stalo i v této práci, ale rozhodně nemají žádný vliv na pochopitelnost a čtivost textu.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět):

Pomáhající poradenství, kam patří i poradenství dysfunkčním rodinám, je rozsáhlý a zároveň stále živý a dynamický obor se spoustou změn a proměnných. Autorka si tohoto faktu byla zřejmě dobře vědoma a proto si jasně definovala cíle, kterých chce dosáhnout. Díky tomu udržela posloupnost a logickou návaznost své práce, takže čtenář se na úvod dozví co to je poradenství, následuje významná část zabývající se „objektem“ poradců, v další kapitole vhodně popisuje komunikaci s klientem, která je pro systemické pojetí zásadní a nezapomíná ani na osobnost poradce jako takovou. Závěrečnou kapitolu můžeme považovat za nadstavbovou, stejně jako přílohy, nicméně právě ty akcentují okamžitou použitelnost MDP v praxi.
Otázky / připomínky do diskuse:

I profesionální poradci někdy podlehnou argumentaci klienta do té míry, že z jeho výpovědí si vytvářejí názor na třetí, nezúčastněnou osobu, a tento názor pak prezentují třeba i v písemně formě jako skutečnost, aniž by si ji ověřili pohovorem s onou třetí osobou. Zajímalo by mě, zda se autorka MDP s tímto problémem setkala a pokud ano, jak k němu přistupovala.
Práci:   doporučuji / nedoporučuji1 k obhajobě

Dle mého názoru uvedená MDP splňuje všechny předpoklady, které byly na ni kladeny, autorka se vypořádala se všemi nástrahami komplikovaného tématu a proto navrhuji hodnocení práce stupněm – výborně.
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