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7. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Práce o rozsahu 52 číslovaných stran se zabývá analýzou stavu odpadového hospodářství v regionu působnosti obce s rozšířenou působností (ORP) Prostějov. Teoretická část práce zaměřená na legislativu odpadů v ČR svědčí o dobré autorčině znalosti řešené problematiky. Cíle práce jsou jasně definovány v úvodu práce. Metodika práce byla navržena relevantně k vytčeným cílům práce. Dvěma hlavním cílům práce odpovídá struktura výsledkové části práce. Na základě zevrubného zhodnocení současného stavu nakládání s odpady ve vymezeném zájmovém území autorka práce navrhla systém integrovaného hospodaření s odpady, který v regionu dosud nefunguje.

V názvu práce je možná poněkud nevhodně použita zkratka ORP, která není běžně známá mimo úřednické prostředí (zkratka je ovšem správně vyvětlena v textu práce při jejím prvním uvedení). V citované literatuře je v textu drobná chyba v citaci Damarovský 2003 (správně má být „Damohorský“). Obrázky zařazené v textu jsou kvalitní a ilustrativní, v popiskách obrázků však mohlo být vždy uvedeno, že se jedná o území ORP Prostějov.  

Při obhajobě prosím stručně okomentovat v práci diskutovanou problematiku energetického využití odpadů v zájmovém území ORP Prostějov (výhody a nevýhody takového řešení).
Závěr:

Předložená bakalářská práce je velmi kvalitní, vychází z podrobně analyzovaných dat, získaných autorkou. 
Práce  je doporučena k obhajobě.
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