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5. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Diplomová práce Markéty Schubertové řeší logopedickou tématiku – problematiku obtíží dysortografického charakteru u mladších školáků.  Zaměřuje se zejm. na co nejpreciznější diagnostiku obtíží a na přehled možností, které lze využít v rámci modifikace obtíží dysortografického charakteru. 
Diplomová práce Markéty Schubertové obsahuje 8 kapitol. Teoretická část práce má 36 stran (5 kapitol) textu, praktická část obsahuje 38 stran (3 kapitoly) včetně 13 tabulek a 7 přehledných, vhodně zařazených grafů, seznam literatury čítá 38 titulů (mimo 3 slovensky psané zdroje neobsahuje cizojazyčné tituly), součástí práce je 10 příloh.
.

V teoretické části diplomové práce studentka prokázala, že se dobře orientuje v odborné literatuře k danému tématu a umí aplikovat poznatky čerpané z odborné literatury  v rámci výzkumného šetření. 
Při realizaci praktické části diplomantka uplatnila metody, zjišťující úroveň psaného projevu mladších školáků – opisu čtyř vět, přepisu čtyř vět, diktátu čtyř vět. Do vět určených k opisu, přepisu i diktátu byly záměrně zařazeny pravopisné jevy, slova, která pomohou u školáků odhalit specifické obtíže dysortografického charakteru. Studentka také připravila dotazník pro žáky.
Za velmi cenné považuji, že studentka sama provedla vlastní vyšetření psaného projevu u 43 žáků třetího ročníku  základních škol.  Jednalo se o žáky základní školy logopedické, základní školy běžného typu a speciální třídy ZŠ běžného typu. 
Myslím si, že studentka získala svým šetřením unikátní výsledky dokumentující aktuální úroveň písemného projevu dětí sledovaného souboru. Získané výsledky, dle mého názoru, Markéta Schubertová kvalitně a přehledně zpracovala i náležitě popsala a komparovala.  
Předkládanou diplomovou práci komplexně hodnotím po obsahové i formální stránce jako výbornou.  Diplomová práce Markéry Schubertové, dle mého názoru, splňuje požadavky kladené na diplomové práce.  

Připomínky k práci:

· Občas se v práci objevily překlepy, např. na s. 27 „v úpravě v úpravě“, na s. 70 „Nejdéle psaly přepis žáci …“, na s. 87 v příjmení „HARTOLVÁ“.
· V teoretické části v podkapitole 2.2 Etiologie dysortografie studentka mohla zařadit např. komparaci s novějšími poznatky o příčinách specifických vývojových poruch učení, které jsou uvedeny  např. ve slovenské publikaci Základy logopédie (2009). 
· V kapitole 5 Prevence a prognóza dysortografických obtíží bych uvítala komparaci a doplnění o nové poznatky, týkající se prevence specifických poruch učení, které jsou též publikovány v již zmíněné knize Základy logopédie (2009).

Otázky k obhajobě:
1) Co rozumíme pod pojmem fonologický deficit? 
2) Jaké specifické dysortografické chyby jste u dětí sledovaného souboru zjistila? 
3) Jaké specifické dysortografické obtíže se u dětí objevovaly nejčetněji? Prosím, uveďte co nejpřesněji, včetně konkrétních příkladů. Co mohlo být podkladem konkrétních dysortografických obtíží, které jste zjistila? Jak byste tyto obtíže mohla u dětí modifikovat?
Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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