Cyrilometodějská teologická fakulta

Univerzitní 22, 771 11 Olomouc

Hodnocení bakalářské práce
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Obsah předložené práce Zuzany Mazáčové je ve shodě s jejím názvem a splňuje požadavky, které jsou kladeny na bakalářské práce. Jako cíl si autorka zvolila popsat otázku vývoje problematiky církevního pojetí manželství a rodiny v daném období na základě oficiálních dokumentů, které uvádí (srov. s. 6-7). V českém jazykovém prostředí dosud neexistuje kniha pojednávající uceleně o této problematice, proto se autorka pokusila tento chybějící moment doplnit. Dle mého soudu se jí naplnění stanoveného cíle podařilo.
Svou práci skutečně pojala jako popis, mnohdy jsou patrné dokonce apologetické přístupy, což dokládá autorčino přesvědčení o vysoké hodnotě manželství a rodiny, kterou jim připisuje katolická církev. Práce je po obsahové stránce rozdělená do tří základních kapitol, které jsou dále jasně a přehledně členěny. První kapitola vymezuje základní pojmy jako manželství, rodina, rozvod, rozluka. Druhá kapitola představuje chronologicky oficiální dokumenty církve věnující se daným otázkám. Třetí kapitola pak tématicky nastiňuje vývoj vybraných otázek této problematiky.
Tématiku práce považuji pro naši společnost, ve které se téměř každé druhé manželství rozvádí, za nesmírně aktuální. Je otázkou, do jaké míry je církevní nauka inspirativní pro mladé páry z běžného společenského prostředí a rovněž i pro páry hlásící se ke katolické církvi, či do jaké míry dokáže inspirativně předkládat sama církev i její představitelé. Autorčina práci poskytuje ucelený přehled základních naukových linií nauky církve o manželství a rodině, neklade si však příliš otázky související s praktickým naplňováním a realizací, zaměřuje se tedy na ideál, který katolická církev prezentuje. 
Mé otázky k autorce jsou následující: Jaký rozdíl spatřuje autorka mezi „rozvodem“ a „rozlukou“ v praxi státu a církve? V čem se liší „svátostné“ a „nesvátostné“ manželství? Kdo je z pohledu katolické církve udělovatelem svátosti manželství, jaká je role kněze případně biskupa? Ve vztahu k nejrůznějším statistikám by bylo zajímavé ukázat na rozvodovost církevně uzavřených manželství, což mohlo napomoci objektivitě autorčina tvrzení o stabilnějších vazbách církevních sňatků.
Text práce je přehledný, ale jazykový styl je někdy poměrně „šroubovaný“. Po formální stránce nemám k práci připomínky.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení 1-2 podle výsledku obhajoby.
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