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Diplomantka si pro zpracování své diplomové práce vybrala poměrně často diskutované téma, kterým je ochrana zvířat, přičemž svoji pozornost zaměřila na zvířata hospodářská. Již na počátku zpracování této práce byl zřejmý zájem diplomantky o vybrané téma, který nakonec prokázala též ve finální verzi své práce. Diplomantka prokázala předloženou diplomovou prací dobrou orientaci ve vybrané problematice, ale také v právním řádu EU. V tomto ohledu tedy autorka naplnila požadavky kvalifikační práce v plném rozsahu. 

Autorka se zpracování tématu zhostila velmi dobře, práce je systematická, jednotlivé kapitoly jsou dobře rozvrženy z hlediska rozsahu i zařazení. Za přínosné lze považovat v zásadě všechny části práce, včetně historického exkurzu do právní ochrany hospodářských zvířat. Zajímavou se mi jeví též kapitola zaměřená na komparaci ochrany zvířat v jiných členských státech EU, když autorka si pro tuto komparaci vybrala Německo a Rakousko. S ohledem na rozsah práce zřejmě nebylo možné zaměřit se též na jinou zemi, zejm. zemi mimo EU, kde by pravděpodobně byla komparace ještě efektivnější. 

Z hlediska rozsahu práce splňuje zadání, a to včetně rozsahu poznámkového aparátu, se kterým diplomantka vhodně pracuje. Poměrně dobrý je i seznam literatury, když kladně hodnotím mj. užití cizojazyčných odborných textů. Práci obohacují též barevné přílohy dokreslující hlavní text práce. 
Kvalitu práce podporuje i závěr práce, ve kterém autorka shrnuje všechny zásadní myšlenky, ke kterým došla v průběhu psaní své diplomové práce, koncepčně je závěr velmi dobře pojat. Jako vedoucí práce kladně hodnotím vlastní invenci autorky, se kterou tato přistupovala ke zpracování celé práce, což se projevilo v tom, že práce obsahuje řadu vlastních názorů a úvah diplomantky, a to včetně úvah de lege ferenda. 
Pokud mám práci něco vytknout, pak je to fakt, že na některých místech se autorka nepřesně vyjadřuje (z hlediska právní teorie), dále že na několika místech se opakuje to, co již bylo zpracováno, a konečně že některé pasáže obsahují obsáhlé výčty právních předpisů nebo citaci ustanovení, což by mohlo být předmětem poznámek pod čarou, v hlavním textu takové výčty postrádají smysl. 
Jako vedoucí práce oceňuji přístup diplomantky k psaní diplomové práce, autorka svou práci konzultovala, vyvíjela součinnost při finálním zpracování, snažila se zapracovat všechny poznámky, které jí byly v souvislosti s prací předloženy. Kladně hodnotím zejména iniciativu autorky analyzovat v práci zahraniční právní úpravu. 

Ze shora uvedených důvodů tedy jako vedoucí diplomové práce konstatuji, že předložená diplomová práce odpovídá zadání i požadavkům kladeným na tento druh prací, proto ji
doporučuji k ústní obhajobě

a dle výsledku ústní obhajoby navrhuji hodnocení stupněm A.
Navrhuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila k následujícím otázkám:
1. Na s. 49 autorka píše, že by v České republice zavedla institut „zvířecího ombudsmana.“ Nechť autorka toto své tvrzení blíže rozvede, zejm. z hlediska postavení takového „ombudsmana“ v rámci orgánů veřejné správy a dále s ohledem na jeho případnou pravomoc a příslušnost.
2. Autorka v práci popisuje též právní úpravu Rakouska a Německa. Oba státy jsou členy EU, tudíž lze shledat obdobné principy právní úpravy ochrany zvířat jak v těchto státech, tak v porovnání s Českou republikou. Lze vyhledat v právní úpravě Německa nebo Rakouska institut, který v českém právním řádu není a kterým by se mohla v úvahách de lege ferenda Česká republika inspirovat?
V Olomouci dne 11. února 2013
JUDr. Magdaléna Vopařilová, Ph.D.
