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Vhodnost tématu: 
Volba tématu je optimální pro obor andragogika, jedná se o inovativní přístup k andragogické intervenci. 
Cíl práce: 
Cílem „… je vybrat a popsat části konceptu zážitkové pedagogiky a designu vzdělávací akce, kterými lze rozšířit koncept larpu na tzv. edu-larp, použitelný jako andragogický edukační prostředek“ (s. 7). Otázkou je, jaké jsou kritéria výběru? 
Teoretická část: 
De facto můžeme celou práci označit za teoretickou. Skládá se ze tří hlavních kapitol, které jsou dále členěny. V první kapitole autorka vymezuje LARP. Kapitoly 1.1.1 a 1.1.2 s ohledem na rozsah mohly tvořit kapitolu 1.1 Zahraniční a česká LARPová teorie a její zdroje. Obdobně šlo pokračovat i v dalších kapitolách. Na zvážení je, jestli zvolený postup neměl být od zahraničního k českému a ne od českého k zahraničnímu. Kde je jádro? V ČR nebo v zahraničí? Otázkou je používání podkapitol Shrnutí, které se vyskytují jen někdy a není zřejmý důvod, proč tady ano a jinde ne. Shrnutí šlo oddělit od textu kapitoly např. třemi hvězdičkami a nezobrazovat v obsahu, aby se autorka neblížila formou k textům učebnic. Druhá kapitola se věnuje edukačnímu potenciálu LARPu. Zde autorka vychází z obou rozměrů edukace a přechází logicky ve hru, kterou vztahuje ke gamifikaci a zážitkové pedagogice. Zde je na zváženou pojmenování kapitol, které kapitoly ani deduktivně ani induktivně neřadí. Obsah působí deduktivně, ale názvy nikoli. Co je nadřazeným pojmem hra anebo zážitek? Kapitola ústí v podkapitoly věnované LARPu a vzdělávací akci a Edu-LARP, jeho kladům a záporům. Třetí kapitola se soustřeďuje na části konceptu zážitkové pedagogiky a designu vzdělávací akce využitelné při tvorbě edu-LARP. Konkrétně se jedná o zkušenostní učení. Na zváženou je opět název kapitoly 3.1.2 v závěru práce, která je nazvaná Základní terminologie??? Základ v závěru? Dále postupuje autorka podle projektu vzdělávací akce za využití terminologie, která je spjata se zážitkovým učením. Otázkou je, jestli všechny podkapitoly vztahující se k zážitkové pedagogice neměly být v jedné kapitole a tvořit východisko pro práci společně s konceptem hraní rolí. 
Empirická část: 

Autorka v úvodu uvádí, že se jedná o přehledovou práci (s. 7). V tom případě ale schází popis výběru zdrojů a jejich zařazování či nezařazování do práce, resp. jejích jednotlivých částí. Jak autorka při výběru zdrojů, o něž se opírá, postupovala? Jaká je výzkumná otázka?  

Literatura a práce s literaturou: 
Seznam použité literatury čítá 91 českých a zahraničních zdrojů. Nevím, jak naložit se seznamem Ostatních zdrojů (s. 82), kterých je 15. Autorka v textu používá jak přímé citace, tak parafráze, a to způsobem, který je odpovídající.  
Formální náležitosti:
Po formální stránce lze práci namítnout přílišné členění práce do podkapitol až třetí úrovně, zařazení mezi ně podkapitol Shrnutí, které naznačují spíše učebnici než odborný text. Ocenit lze používání poznámek pod čarou, které dovysvětlují text práce a přitom jej nezatěžují zbytečnými informacemi rušícími linii výkladu autorky.  
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Téma práce je neotřelé. Jeho zpracování vyžadovalo se zamyslet nad řadou souvislostí s teoriemi z oborů andragogika a pedagogika a jejich propojování v souvislý výkladový postup. Jako „pihy“ na kráse práce shledávám neuvedení strategie výběru zdrojů pro přehledovou studii a výzkumné otázky. Autorka se přesto tématu práce zhostila se ctí. Jelikož se jednalo o ne často zpracovávané téma, tak se strukturace myšlenek rodila právě při tvorbě práce, což poznamenalo její strukturaci do podkapitol, jak bylo uvedeno výše.  
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Jak autorka při výběru zdrojů pro přehledovou práci postupovala?  

· Jaké výzkumné otázky je možné si položit v souvislosti s LARP?
· Která témata a scénáře jsou vhodné pro LARP v případě firemního vzdělávání? 
· Jaké metody výzkumu aplikace LARPu je možné použít? 

Práci doporučuji k obhajobě a v případě zdárné obhajoby navrhuji hodnocení C.
V Olomouci dne 18. května 2016
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