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	Téma magisterské diplomové práce je postaveno na zajímavé ideové koncepci.  Autorka se rozhodla pro výzkum utváření gender role v rámci základní školy, jakožto primárního socializačního činitele. Předmět výzkumu se tak dostává na pomezí psychologie genderu, sociální psychologie, vývojové psychologie a pedagogické či školní psychologie současně, což vnímám jako výzvu a zároveň možnost obohacení, či potvrzení poznatků v jmenovaných oblastech psychologie. Gender socializace je navíc zkoumána na základních školách městských a venkovských, což může vést ke zjištění zajímavých rozdílů.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
	4

	
	Teoretickou část práce tvoří 32 stran z celkových 83 stran textu. Autorka se ve čtyřech kapitolách zabývá procesem socializace, teorií genderu, genderem ve školách a genderovými rozdíly vyskytujícími se v procesu vzdělávání. Obsah teoretické části koresponduje se záměrem a názvem diplomové práce, kapitoly na sebe logicky navazují. Za každou kapitolou následuje účelné shrnutí. Autorka prokázala schopnost systematické práce s literaturou, text je informativní a psaný poutavou formou. Literární zdroje jsou dostačující.
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	Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz…
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	Předmětem výzkumu je zmapování charakteru genderové socializace chlapců a dívek navštěvujících pátou třídu venkovské a městské základní školy. Tři stanovené cíle a šest hypotéz, které jsou správně formulovány v souvislosti s výzkumnými cíli, považuji za hodnotné. Výzkumné hypotézy operují se vzájemným vztahem výskytu definovaného genderového stereotypu a dvou typů proměnných – pohlavím dítěte a typem školy.
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	Autorka si pro výzkum uvedené problematiky zvolila kvantitativní formu výzkumu. Realizace probíhala za pomoci dotazníku, který si k tomuto účelu sama vytvořila. Při konstrukci dotazníku autorka vynaložila obrovské úsilí. Bylo nutné prostudovat řadu teoretických pramenů nutných k vydefinování položek dotazníku, osvojit si postupy k tvorbě dotazníku a v neposlední řadě provedla na základě předvýzkumu revizi odhalující nedostatky a zavádějící významy a tyto změny do dotazníku zapracovala. U metody využité k výzkumu by však měly být známy rovněž psychometrické parametry – validita a reliabilita „škálové“ části dotazníku, které autorka opomněla prověřit. Pozitivně oceňuji velikost výzkumného souboru – 191 účastníků a jeho charakteristiku.
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	Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků…
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	Výsledky jsou zpracovány ve dvou částech. V první části jsou uvedeny a okomentovány výsledné hodnoty jednotlivých částí dotazníku tak, jak za sebou chronologicky následují. Druhá část, respektive podkapitola, se vyjadřuje k platnosti stanovených hypotéz. Tuto strukturu považuji za přehlednou a srozumitelně zpracovanou.
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	Diskuze je vedena s přehledem. Autorka se v úvodu zamýšlí nad smyslem svého výzkumu. Jelikož podobné téma nebylo zkoumáno dotazníkovou formou, bylo nutné vytvoření vlastního dotazníku. Zde také vidím největší přínos autorčina bádání. Po ověření zmiňovaných psychometrických charakteristik metody, by mohla vzniknout zajímavá metoda sloužící k registraci gender stereotypů u žáků základních škol. Výsledky práce jsou dávány do souvislostí jednak s vlastními závěry ročníkové práce, na kterou autorka navazuje (jedná se o ojedinělý výzkum), a také se závěry autorů, kteří se podobnou tématikou zabývají. Závěry jsou uvedeny přehlednou a jasnou formou.
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	V obecném měřítku je jazyková úroveň práce uspokojivá, místy však text obsahuje gramatické chyby („Žáci/žákyně byly upozorněni“ – str. 48) a překlepy. Ze stylistického hlediska je práce kvalitní a splňující předpoklady diplomové práce. Text je přehledně strukturovaný a psaný srozumitelným jazykem. Citační norma dle APA 6 je dodržena. Autorka pracuje s literaturou velmi flexibilně a pečlivě. Rozsah práce je adekvátní.
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	U předložené diplomové práce lze konstatovat zajímavý nápad autorky a pozitivně ocenit odvahu a úsilí, které při tvorbě dotazníku prokázala. Až na drobné statistické nedostatky při tvorbě dotazníku, práci považuji za zdařilou, splňující kritéria diplomových prací. Práce odráží pečlivý přístup autorky a solidní orientaci v problematice.
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