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Diplomantka zvolila jako téma své diplomové práce problematiku bankovního tajemství a jeho právních aspektů. V tomto směru velice oceňuji výběr tématu diplomové práce. Toto téma dle mého názoru nepostrádá aktuálnost, náročnost a vypovídací hodnotu.

Členění diplomové práce je z hlediska systematiky dostatečně přehledné 
a srozumitelné. Diplomová práce je kromě úvodní části a závěru rozdělena do devíti základních kapitol, které jsou následně členěny do přehledných podkapitol. Oceňuji rovněž logickou návaznost témat jednotlivých kapitol a podkapitol. Posuzovaná diplomová práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Na samotném závěru práce nalezneme shrnutí v českém i anglickém jazyce a klíčová slova.

Z hlediska obsahu práce oceňuji komplexní výbornou vypovídací hodnotu práce, ve které autorka neopomněla vybrané téma bankovního tajemství vyložit nejen v kontextu zákona o bankách, ale na mnoha místech dokázala pracovat se souvisejícími právními předpisy, které jsou ke správnému výkladu tohoto institutu důležité. Autorka dle mého názoru poskytla detailní analýzu právního stavu v této oblasti a prokázala odborný právní zájem o tuto problematiku.


Za zajímavou pokládám i kapitolu o pověstném švýcarském bankovním tajemství, která celou práci oživuje. Autorka se na několika místech práce snažila o vlastní pohled na zvolené téma, přesto bych uvítala takových názorů a vlastních postojů ještě více. Autorka dle mého názoru správně namítá problematický výklad např. objektu bankovního tajemství, ale nenabízí vlastní řešení situace, které by mohlo být právě tím vlastním názorem a velkou přidanou hodnotou práce. Dle názoru autorky je platná právní úprava problematická také díky mnoha odkazům na jiné právní předpisy, zde však rovněž autorka nenabízí žádné řešení situace, kterou vidí jako právně problematickou. Právě zmíněný další krok v právních úvahách diplomantky v práci postrádám.
Lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka ve své diplomové práci prokázala schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „B“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:

· Jaká další unijní legislativa dopadá na oblast bankovního práva kromě té, kterou autorka uvedla ve své práci ve vztahu k bankovnímu tajemství.
· Autorka na několika místech práce naráží na aktuální vymezení bankovního tajemství a namítá neurčitost pojmů. Vzhledem k znalosti problematiky bych k obhajobě doporučila pokusit se o vlastní vymezení objektu bankovního tajemství, které by namítané nedostatky neobsahovalo.
V Olomouci 21.5. 2012 

JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
