R E C E N Z N Í
P O S U D E K

na bakalářskou práci Petry  S c h n e i d e r o v  é  (CH - M):

„Výroba, obohacování a použití uranu ve středoškolské výuce chemie“

Předložená práce se v souhlase se zadáním zabývá jak výrobou, tak i obohacováním uranu včetně jeho mírového i vojenského využití z hlediska výuky na středních školách, což je nepochybně zvláště v poslední době velice aktuální a diskutované téma.

V teoretické části (31 stran textu) je pojednáno nejen o samotném uranu, ale i o transuranech, radioaktivitě a jaderné energii. Stručně, avšak výstižně je zde uveden mj. postup obohacování uranu izotopem 235U, je vysvětlena funkce jaderného reaktoru, princip atomové bomby a na závěr této části je zmíněna vysoce aktuální problematika rizik jaderných havárií. Vše je vhodně ilustrováno řadou obrázků, tabulek a schémat, sloužících k pochopení problematiky na středoškolské úrovni. Kromě některých drobných formulačních nedostatků  které ponechám oponentovi, nemám k této části vážnější připomínky.


Stěžejní je však experimentální část diplomní práce, která obsahuje
- rozbor vybraných domácích středoškolských učebnic chemie i fyziky (celkem 13 titulů); nechybí ani stručná zmínka o třech zahraničních učebnicích 
- kompletní výukový modul tématu s interaktivní přílohou na DVD ve formě ppt-souboru, dokonce ve dvou úrovních obtížnosti zaručující jeho využití na různých typech škol

- nad rámec zadání práce byl jeden modul i prakticky vyzkoušen přímo ve výuce; výsledky byly kvalitativně vyhodnoceny formou informativního dotazníku, který poskytl důležitou zpětnou vazbu, sloužící k úpravám vlastního modulu do finální podoby.


Diskuse je vedena ve dvou rovinách: v první se autorka zaměřila na rozbor učebnic a vhodnost jejich použití vzhledem k tématu; ve druhé je pak diskutován vlastní vytvořený výukový modul a reakce žáků na tento typ výuky (což mohlo být i podrobnější).

Po formální stránce konstatuji, že práce je psána přehledně, jasně a srozumitelně;   kvalita obrázků je odpovídající. Za velmi cenný považuji fakt, že autorka pracovala samostatně a cílevědomě a že se jí podařilo vytvořit ucelený materiál přímo použitelný pro praktickou výuku chemie na středních školách. 


Závěrem soudím, že práce určitě splňuje všechny požadavky kladené na bakalářské práce a proto ji tímto  d o p o r u č u j i  k obhajobě.



Olomouc, 4.5.2012
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Návrh hodnocení:


Prof. RNDr. Jiří Kameníček, CSc., vedoucí práce
