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Spolupráce v oblasti trestní justice na úrovni evropských integračních entit patří k těm oblastem, jejichž relevance (a s ní spojena kvantita právních institutů) neustále roste. Právní uchopení a následná vědecká reflexe této dimenze vytváření evropské jednoty jsou proto naprostou nezbytností. Není divu, že se dokonce objevuje určitý nový obor právní vědy, v podobě „Trestního práva Evropské unie“ (viz např. Mitsilegas, Valsamis. EU Criminal Law. Portland: Hart Publishing, 2009). Výběr tématu diplomové práce z této oblasti tak naplňuje požadavek aktuálnosti a skýtá zajímavé zpracování.

Samotný fenomén EUROJUSTu je „zosobněním“, institucionálním odrazem nutnosti spolupráce států v oblasti trestní justice. Diplomant ve své práci nabídnul komplexní pojednání o této instituci, počínaje kvalitním popisem historického vývoje (drobným nedostatkem, na který je zde nutno poukázat, je neúplné zpracování problematiky lisabonské reformy oblasti justiční spolupráce v trestních věcech, když diplomant nijak nerozvádí relevanci přechodných období a tuto reformu v podstatě jenom heslovitě a povrchně zjednodušuje do tvrzení, že byla odbourána pilířová struktura EU), přes rozbor právního základu vytvoření EUROJUSTu, až k otázkám jeho vnitřní struktury, činnosti a vztahu k vybraným institucím Evropské unie. Student ve své práci prokázal dobré znalosti problematiky. Z práce je patrný zájem a orientace v tématu. Zajímavé jsou především pasáže věnované možné modifikaci EUROJUSTu na Úřad evropského veřejného žalobce. Tato otázky se jeví jako nejvhodnější okruh pro debatu v rámci ústní obhajoby. Student se v práci nedopustil žádných vědných chyb a téma v obecné rovině vyčerpal. I když je pravdou, že předepsaný maximální rozsah diplomové práce limituje možnosti hlubší analýzy, přece jen bych považoval za vhodné zmínit a rozebrat i nejvýznamnější konkrétní aktivity této instituce. (strategické oblasti v rámci boje s organizovaným zločinem a mezinárodní zločinností).
Po formální stránce práce splňuje požadovaná kritéria. Práce je psaná srozumitelným a čtivým jazykem, bez podstatných gramatických nebo syntaktických chyb. Na několika místech se ale objevují zbytečné překlepy a chyby v psaní, což snižuje celkovou formální úroveň práce (viz např. přehození slov Europol a Eurojust na s. 35 nebo spojená slova „upnulak“ na s. 55).
Hodnocenou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat ji stupněm B.
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