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Slovní hodnocení:


Práce Milana Zubíčka představuje velmi zdařilé zpracování tématu europeizace politiky životního prostředí, jíž zkoumá na případě České republiky před vstupem do Evropské unie. 
Ve výborně koncipovaném úvodu autor přesně vymezuje předmět své práce, objasňuje nastavení tématu a cíle práce, předkládá výzkumné otázky a předpoklad, na němž svou práci staví. V sekci věnované evaluaci literatury správně zmiňuje rovněž limity existujícího výzkumu tématu. 

Diplomová práce je logicky členěna do tří hlavních kapitol, z nichž první podává přehledný náhled teoretického konceptu europeizace spolu s jeho zacílením na jádro vlastní práce, tj. europeizaci kandidátských zemí a environmentální politiku. Další dvě hlavní kapitoly jsou věnovány samotné případové studii. Zvolené členění kombinuje sledování jak předmětové, tak časové linie a zároveň umožnilo ucelenou analýzu zkoumaných jevů definovaných v úvodu práce. Výsledky, k nimž diplomant dospěl, jsou přehledně zpracovány v závěru, v němž autor zodpovídá otázky, jež si položil v úvodu a sumarizoval závěry jednotlivých kapitol.
Z pohledu jazykového zpracování lze konstatovat, že práce je psána čtivým a kultivovaným jazykem, autor píše bez chyb a zbytečných překlepů, jen občas se nevyhne častému opakování některých slov (zejména který/á/é), tento prohřešek však vzhledem k rozsahu textu příliš neovlivňuje jeho celkové vyznění. Jako nepříliš vhodné se rovněž jeví občasné používání zkratky „EU“ ve spojeních typu „EU legislativa“ či „EU kondicionalita“). Další drobná a spíše ojedinělá pochybení se týkají psaní velkých písmen a citací.
Práce Milana Zubíčka splňuje veškeré požadavky kladené na diplomové magisterské práce, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.
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