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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Jana Ulrichová se svou bakalářskou prací pohybuje mezi jednoduchou barevnou kresbou, dětským světem hraček a rafinovanou reklamní strategií. V textu práce buduje teoretický podklad pro výtvarnou realizaci, z nějž je cítit zaujetí pro téma. Nepodařilo se jí však v některých místech vyvarovat zkratkovitosti či klišé, především v kapitole „Tématika konzumu ve výtvarném umění“. Jinak ovšem zajímavě otevírá problematiku vztahu reklamy, konzumní společnosti a výtvarného umění.

Jisté výhrady bych měl k provedení praktické části práce. Forma realizace se odvíjela od obrazu čepiček pro Igráčky. Jejich kresba je do jisté míry stylizovaná a obsahuje určitou lehkost, která mi byla sympatická. Tuto dynamiku se ovšem nepodařilo udržet ve všech obrazech, přestože prošly digitalizací a mohly být ještě upraveny nezávisle na původní kresbě, či malbě. Také barevné pozadí, použité u dvou tisků, obrazové kompozici neprospívá. Je příliš těžké a postrádá prostor, navíc vcelku jednotnou sérii obrazů rozděluje.

Téma, kterým se bakalářská práce zabývá se mi zdá velmi zajímavé a pregnantní, a k realizaci nabízí mnohem víc, než se ve výsledku podařilo dosáhnout.

Otázky:

Proč jste u dvou tisků zvolila barevné pozadí?

Do jaké míry byly digitalizované kresby ještě upravovány v počítači?

Závěr:

Práce  je  doporučena k obhajobě.

Navržený klasifikační stupeň:  velmi dobře

V Olomouci dne 17.5.2010

Mgr., MgA. Jan Krtička                                                                                         vedoucí bakalářské práce

