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Práce je vhodná ke zpracování v DP.
Cíl práce: 
Cíl práce byl bezezbytku naplněn.
Formální náležitosti:
Po formální stránce je text práce v pořádku, až na občasné chyby v interpunkci.
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka kompetentně pracuje s širokým spektrem současné české literatury a vychází z výzkumů, které se týkaly obdobné problematiky, tj. zapojení žen-matek na trhu práce. 
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Teoretická část fundovaně shrnuje jak problematiku vstupu žen po rodičovské dovolené na trh práce, tak problematiku vzdělávání dospělých a rozšiřování profesní kvalifikace vzhledem k budoucím pracovním možnostem. 
Pokud bych měl hledat nějaký nedostatek, tak bych snad jen upozornil na to, že v některých případech autorka vychází z literatury, která již dnes není zcela aktuální – například problematika otcovské dovolené se od roku 2003 výrazně proměnila jak v ČR, tak v ostatních evropských zemích (s. 39). To je ovšem z celkového pohledu na práci nedostatek okrajový.
Praktický část/výzkum:

Autorka provedla kvalitativní šetření mezi deseti ženami, které v rámci rodičovské dovolené úspěšně studovaly na vysoké škole a dnes jsou již zpátky v pracovním procesu. Diplomantku v rámci výzkumu zajímalo, jak informantky zpětně nahlížejí na rozhodnutí věnovat se při RD studiu, jaká úskalí s tím byla spojena, jaká pozitiva jim to přineslo a jak toto své vzdělání využily po návratu z RD. Výzkumná část je provedena skutečně velmi zručně, autorka, ač nemá sociologické vzdělání, ukázala, že má k tomuto typu výzkumu předpoklady, a to jak na rovině tazatelské, tak i na rovině zpracování dat. 
Celkové zhodnocení práce: 
Jde o velmi kvalitní práci, a to jak v teoretické, tak praktické části. Výzkumné části se autorka zhostila fundovaně a i po stylistické stránce je práce naprosto v pořádku. Nic nemohu vytknout ani struktuře práce a logice argumentace. Stejně tak propojení teoretické a výzkumné části bylo provedeno na náležité úrovni. 

Diplomatka pravidelně a s dostatečným předstihem před odevzdáním práce vše konzultovala a odevzdala text, který podle mého názoru přesahuje běžná očekávání kladená na tento typ práce. Spolupráce na tomto textu pro mne byla radostí.
Otázky / připomínky do diskuse: 
Vzhledem ke kvalitě práce nemám k práci připomínek, ale napadají mne dvě otázky obecnějšího charakteru
a) Autorka píše, že by rodiče měli mít možnost skutečně se svobodně rozhodnout, kdo bude po narození dítěte pečovat o dítě a kdo bude živit rodinu (např. s. 40). Do jaké míry může být takové rozhodnutí svobodné, postavené na dohodě obou rodičů a v jakých ohledech se rodiče musí podřídit strukturálním omezením plynoucím z toho, jak je nastavena společnost? 
b) Autorka na základě svého výzkumu uvádí, že se až na dva případy informantky nesetkaly s genderovou diskriminací (např. s. 115). Je možné, že z určitého úhlu pohledu došlo k genderové diskriminaci častěji, resp. u více informantek, ale ty samy to za diskriminaci nepovažovaly? Napadá autorku nějaký takový (byť hypotetický) příklad? 
Práci: doporučuji k obhajobě  s hodnocením A.
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