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Předkládaná bakalářská práce se věnuje osobám se získaným sluchovým postižením v produktivním věku a zaměřuje se na dopady v oblasti pracovní a sociální. Za cíl práce si autorka stanovila „zmapovat, jak vnímají lidé se sluchovým postižením, získaným v produktivním věku, omezení a bariéry ve svém životě v důsledku svého postižení“ (s.5). Tento cíl je formulován, z mého pohledu, nekonkrétně a autorka sama se s ohledem na název práce zaměřuje zejména na pracovní a sociální dopad získaného sluchového postižení u dané cílové skupiny. Jako metodu k naplnění cíle zvolila autorka kompilaci a kvalitativní výzkum. Podařilo se jí zmapovat dopad daného postižení na sociální a pracovní život, zjistit zkušenosti osob se získaným postižením s přístupem okolí a také využívání služeb těmito osobami. Jak by autorka sama zodpověděla na otázku, která se nabízí s ohledem na cíl předkládané práce, tj. „jak vnímají lidé se získaným sluchovým postižením v produktivním věku, ve svém životě omezení a bariéry spojené s důsledky svého postižení?

Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Teoretická část je rozdělena do šesti nerovnoměrně rozložených kapitol. Autorka se v první části kapitoly, po vymezení sluchového postižení, zaměřuje na jeho příčiny, druhy a také na specifika tohoto postižení v dospělosti. Tato část je zpracována pečlivě, čtivě a vtahuje do tématu. Další kapitola se poměrně stručně věnuje vymezení produktivního věku. Následuje rozsáhlejší část věnovaná sociálním dopadům postižení z pohledu postižené osoby, kde se autorka zaměřuje na různé oblasti“. Zde bych chtěla podotknout, že by se mi jevil přesnější název kapitoly psychosociální. Následují kapitoly věnované sociálním dopadům na rodinu a dále pak důsledkům v oblasti pracovní. Poslední část je věnována sociálním službám pro osoby se sluchovým handicapem. Text je na jednu stranu čtivý a relevantní k tématu. Na stranu druhou místy není jasné vymezení některých pojmů (např. s. 6) a zejména u některých odstavců nejsou uvedeny citace a není jasné zda jde o úvahy nebo zkušenosti autorky nebo z jakého zdroje čerpá (např. s.9, 18, 20, 23, 26). Prosím autorku o ozřejmení o obhajoby.


Praktická část vychází z cíle práce a autorka si na základě něj stanovila tři dílčí cíle, přičemž jeden z nich, z mého pohledu, přesahují svým zaměřením na využívání sociálních služeb, původní cíl. Jako metodu k získávání dat byla využita metoda polostrukturovaného rozhovoru, ke zpracování dat pak metoda transkripce, barvení textu a editace (s. 32-35). Výsledky jsou poměrně zajímavé a hezky zpracované. Škoda jen, že autorka neuvedla více se zjištěných dat v závěrech výzkumu a práce. V části diskuze není jasná úvaha o tom, co mohlo ovlivnit výsledky výzkumu – prosím autorku, aby o tom pouvažovala při obhajobě.


Celkově je práce poměrně čtivá bez výrazných stylistických a pravopisných chyb. Struktura práce je převážně jasná a autorka nás provází tématem s lehkostí. Zpracování výzkumu považuji za velmi kvalitní. Problematická je otázka neuvedení zdrojů v teoretické části předkládané práce.

Studentka prokázala schopnost pracovat s literaturou, vytvořit design výzkumu a realizovat jej, je schopna formulovat závěry. Předkládanou práci z tohoto pohledu doporučuji k obhajobě a navrhuji známku B-C dle výsledku obhajoby.
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