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Vhodnost tématu: 
Autorka zvolila vhodné aktuální téma v praxi soukromého sektoru. Úvodem je představena silná argumentace pro realizaci Assessment centra v praxi – identifikace ztrát v důsledku odcházejícího zaměstnanců a kontext lidských zdrojů v 21. století.   
Cíl práce: 
Navržení užití metodik assessment centra, která je zaměřená na vybrané kompetence spojené s pozicí marketingového manažera ve zvolené organizaci, a to na základě popisu konkrétní profese, pracovního prostředí a stanovených požadovaných kompetencí.  
Teoretická část: 
Autorka se věnuje problematice Assessment Centre v organizaci. Práce je členěna do čtyř kapitol, které jsou vzájemně logicky provázané s vnitřní logikou výstavby. Práce je vystavěna v logickém sledu a přípravě. Velmi systematicky zpracováno. Kladně je třeba hodnotit zpracovaný úvod do metody AC a její historický kontext (str. 3-4) a dále představení metody a jejích základních fází. Za zmínku stojí zejména shrnutí pozitiv a negativ metody v kapitole 2.6. - Uchopení metody z různých úhlů a přístupů. V práci není opomenuto ani vyzdvižení důležitosti proškolení hodnotitelů a specifika manažerské práce v kontextu organizační strategie. Dále kapitola 2. Problematika kompetencí je opět přehledně vystavěna: Kompetence a jejich dělení, vztah ke kompetenčním modelům, kompetence marketingového manažera podle Kotlera, výběr kompetencí v daném organizačním prostředí až po kapitolu 2.6. Souvislost kompetencí s Assessment Centrem a business strategií firmy. Kapitola 3 je věnována praktickému uchopení pozice Marketingového manažera ve stávající praxi opět s teoretickým úvodem. V práci nechybí grafické přílohy, které jsou kvalitně zpracovány a s relevancí a správným označením. 

Literatura a práce s literaturou: 

Autorka pracovala s odpovídajícím počtem odborných titulů včetně elektronických zdrojů. 
Formální náležitosti:

Rozsah práce byl splněn, odkazování na citace taktéž. Autorka odlišuje myšlenky citovaných autorů od myšlenek vlastních. Silnou stránkou práce je její strukturovanost. V práci je užito odpovídající přehledné desetinné třídění (1., 1. 1., 1.5.7.). Hlavní kapitoly mají ve svém obsahu vždy stručný úvod dále členěné kapitoly a shrnující závěr.  Celá práce je logicky provázána a má velmi dobrou výstavbu jako vertikálně tak i horizontálně. (zřejmé je to v kapitole 2: Kompetence (dělení, definice, účel), zaměření se na manažerské kompetence a zdůvodnění, dále kompetenční modely (představení, účel, výhody, názory odborníků a profesionálů). Autorka pracuje s postupným vysvětlováním jednotlivých personalistických termínů (kompetence, kompetenční model, manažer) ale i s termíny mimo HR s relevancí k dané práci (marketing, obchodní centrum). Práce má velmi dobrou úroveň práce s odborným jazykem a se spisovným jazykem. V práci se neobjevují překlepy.

Ocenit jej třeba i přepracování Kompetenčního modelu marketingového koordinátora OC.  
Formální ujasnění je třeba zejména v oblastech: 

Str. 10 – společná diskuze posuzovatelů 

Str. 16 – kdo se naopak jen veze, vhodnější by bylo „veze“ 

Užití pomlčky (opakovaně chybně): 
Osobnostní předpoklady- talent (str. 16), diskuze dělá na řízené-  neřízené a s přípravou-  bez přípravy (str. 18), hodnocení uchazečů-  čemu (str. 19) a dále pomlčky mezi slovy (str. 29, 30, 34, 36, 50 a dále. 

Užito 1.5. E. místo 1.5.5. (str. 51).  

Závěr práce: 
V celé práci je uváděn (str. 50) termín Marketingový manažer v klíčové části tedy v závěru je uveden termín Marketingový koordinátor – doporučení držet se jednoho termínu (byt bylo dříve uvedeno, že je užíváno jako synonymum v dané organizaci). 
Spojení … nedostatek zaměstnanců, kteří už nejsou, kde brát by bylo vhodné nahradit jiným odpovídajícím výrazem (str. 60)
Celkové zhodnocení práce:  
V práci byl předložen zajímavý námět návrhu nových metod Assessment Centre pro konkrétní pracovní pozici – Marketingového manažera obchodního centra. Práce má dobrou strukturální stránku a logickou výstavbu v podobě představeného tématu v detailu. Téma je předloženo poutavě pro čtenáře v pozici potenciálního účastníka assessment centra či skeptika vůči dané metodě. Práce má dobrou úroveň práce s odborným jazykem a se spisovným jazykem. Originalitu přístupu lze spatřit v logické výstavbě celé práce a postupné dokládání a vysvětlování důležitosti a propojenosti jednotlivých personalistických pojmů nejen teoreticky ale i s dopadem pro praxi. Díky dobře vystavěným „základům“ autorka může předložit v závěru práce Strukturu navržených technik a jejich obhajobu a opět ve struktuře tedy: úvod (zdůvodnění volby, cíl, výhody, obhajoba volby), popis, zadání. V práci byl stanoven za cíl návrh nové metody Assessment Centre a její popis. Za rozšíření by stála ještě úvaha o finanční efektivnosti této navrhované inovace – pro získání si zmíněných skeptiků. Cíl práce byl naplněn. 
Forma předložených desek této bakalářské práce bohužel nejsou odpovídající ba ani hodny předložené kvality a úsilí, které bylo dozajista vynaloženo na sestavení této práce.  

Otázky / připomínky do diskuse: 

· Jak hodnotíte / typologicky/ organizační kulturu v dané organizaci? 

· Uvádíte, že je třeba věnovat pozornost vizím, hodnotám a strategii organizace. Jak konkrétně se toto promítá v Assessment Centre? (Text str. 8, první odstavec) 

· Jakým způsobem bude podána zpětná vazba účastníkům Assessment Centre? (str. 12) 

· Jaké jsou nevýhody AC (viz tabulka Vaculík, str. 27) 

· Jaké jsou nároky na hodnotitele? 
· Jak souvisí kompetenční model a strategie firmy?

· Jak by měl být kompetenční model aktualizován a na základě čeho? 

· V jaké organizační kultuře je realizace AC již a priori neefektivním vynaložením zdrojů?  

· Jakou metodu AC byste si vybrala Vy pro získání vysněné/cílové pozice a proč? 
· Jaké jsou navazující HR činnosti spojené s kompetenčním modelem podle Hroníka (viz uváděné na str. 39) 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm C.       

V Praze dne 10. května 2017







Marie Svatošová, MSc.


