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	Diplomantka si zvolila tématicky ojedinělou problematiku, avšak z pohledu přínosu pro sportovní praxi velmi důležitou. Jedná se o originální práci, která je zaměřená na možnosti rozšíření tréninku u plavců s ploutvemi. Diplomantka vychází z obdobných studií provedených u plavců, ve kterých byl prokázán přínos rozšíření sportovního tréninku o cílený trénink dýchacích svalů. V případě této diplomové práce se jedná o první studii, která hodnotí přínos tréninku dýchacích svalů u plavců s ploutvemi. Vzhledem k tomu, že cílová skupina byli plavci žákovské a dorostenecké kategorie, je nutno ocenit snahu o rozšíření plaveckého tréninku o další možnosti, ze které mladí sportovci mohou profitovat, a může tak být více podpořen jejich úspěch v dané sportovní disciplíně. 
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	Teoretická část je dobře zpracovaná. Autorka využila dostatečné množství české i zahraniční literatury, časopiseckých i internetových zdrojů. Jednotlivé kapitoly a jejich návaznost přináší ucelený pohled nejen na zásady ploutvového plavaní, ale také na vliv síly dýchacích svalů na sportovní výkon. Je patrná dobrá orientace diplomantky v dané problematice, kterou diplomantka využila nejen při zpracování teoretické části, ale především části výzkumné.
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	Cíl práce je formulován jasně a koresponduje s názvem práce. Diplomantka si stanovila 3 výzkumné otázky, které obsahují dílčí podotázky. Vzhledem k zaměření práce jsou výzkumné otázky správně položené. V diplomové práci bylo stanoveno 5 hypotéz. 
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	Metodika práce je na velmi dobré úrovni. Za velmi pozitivní považuji náhodné rozdělení dětí do skupiny experimentální a kontrolní, čímž se zvýšila objektivita zjištěných výsledků. Pro vyhodnocení výsledků byly použity vhodné statistické metody. V práci postrádám informaci, jaká byla adherence plavců k domácímu tréninku dýchacích svalů.
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	Zpracování výsledků je přehledné, avšak postrádám vyznačení významných výsledků v tabulkách, což by usnadnilo rychlejší orientaci čtenáře (např. zvýraznění tučně, zvýraznění jinou barvou).  Výsledky jsou správně interpretovány.
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	Diskuze práce je zpracována dle jednotlivých výzkumných otázek. Celkem je diskuze zpracována na 6 stranách. Výsledky z vlastního výzkumu porovnává diplomantka s výsledky ostatních studií. Za kladný přínos diskuze považuji doporučení pro sportovní praxi. Závěry navazují na předem vytyčené cíle diplomové práce.
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	Jazyková úroveň práce je bez větších výhrad (ojediněle překlepy, chybí mezera před procenty). Rozsah práce je 90 stran včetně příloh. Práce je zpracována až na drobné výhrady dle publikačního manuálu FTK. Grafická úroveň je s malými výhradami. Některé obrázky nejsou dostatečně ostré. U obrázků chybí uvedený zdroj – zda se jedná o původní obrázky autorky nebo zda jsou převzaty z jiných zdrojů. V abstraktu by neměly být uváděny zkratky bez vysvětlení. Úvod práce mohl být lépe zakončen.
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	Celkově hodnotím práci i přes uvedené drobné nedostatky velmi pozitivně, neboť se jedná o práci velmi aktuální a ojedinělou v dané problematice. Doporučuji práci publikovat, neboť se jedná o randomizovanou kontrolovanou studii, tak bych doporučovala publikovat výsledky práce v zahraničním časopise. Výsledky práce jsou přínosné pro sportovní praxi a její závěry mohou přispět k rozšíření tréninkových metod u plavců s ploutvemi a mohou mít také vliv na rozšíření informací o možnostech tréninku pro studenty naší fakulty.
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