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Diplomantka Lucie Hrachovcová předložila k posouzení diplomovou práci na téma „Státní služba v ČR“. Jedná se o téma aktuální a pro zpracování zajímavé a přínosné.

Celá práce, včetně úvodu a závěru, čítá 49 stran textu, a je členěna do 5 základních, dále vnitřně členěných kapitol, které na sebe vzájemně logicky navazují.


V úvodu diplomantka provedla úpravu rozsahu tématu a zdůvodnila zaměření práce na institut kárné odpovědnosti a kárného řízení státních zaměstnanců. Stanovila si základní cíl práce, a to vymezení institutu kárné odpovědnosti a kárného řízení a jejich následná stručná komparace s totožnými instituty v německé a slovenské právní úpravě. Stanovila si rovněž cíle dílčí, a to definici a charakteristiku státní služby a identifikaci nejasných nebo problematických míst právní úpravy vztahujících se k právní úpravě kárné odpovědnosti a kárnému řízení. Dále uvedla metody, které hodlala při zpracování práce použít a určila její systematiku a rozsah. 

Kapitola první byla věnována historickému vývoji institutu státní služby na českém území od Služební pragmatiky až do roku 2019.

Ve druhé kapitole se diplomantka zaměřila na obecné vymezení základních pojmů. Diplomantka rovněž stručně nastínila systémy státní služby a systém právně zakotvený v české právní úpravě.

V kapitole třetí se diplomantka již věnovala popisu a rozboru právní úpravy kárné odpovědnosti ve státní službě, a to z pohledu právní úpravy zákonem o státní službě. Podrobně se zabývala instituty kárného provinění a kárného opatření. Samostatnou podkapitolu též věnovala problematice zániku kárné odpovědnosti.

Ve čtvrté kapitole diplomantka rozpracovala problematiku kárného řízení a jeho specifik. 

Kapitola pátá obsahuje rozbor a srovnání sledovaných vybraných ustanovení německých a slovenských služebních zákonů, které zakotvují instituty kárné odpovědnosti a kárného řízení.  


V závěru diplomantka zrekapitulovala obsah práce, reagovala na cíle vyslovené v úvodu a  shrnula své poznatky z jejího zpracování.


Lze konstatovat, že práce je logicky členěná, kapitoly na sebe vzájemně navazují a obsahově odpovídá rozsahu, který si diplomantka stanovila v úvodu. Lze rovněž uvést, že celá práce je zpracována pečlivě a systematicky a diplomantka prokázala nejen své schopnosti pracovat s vědeckou literaturou, která je poměrně co do počtu omezená, ale osvědčila především své schopnosti posuzování otázek praktické aplikace právní úpravy a jejího vyhodnocování. 


Kladem předložené diplomové práce je její velmi slušná informační hodnota. Jako pozitivum hodnotím také schopnost diplomantky avizovaný popisný charakter práce vhodně doplnit nejen vlastními hodnoceními praktické aplikace ustanovení, srovnáními jednotlivých právních úprav a schopností vše přehledně vysvětlit a popsat, ale i stanovisky a komentáři v textu a využitím související nepočetné judikatury. Musím uvést, že stanovený rozsah práce je pro zvolené téma problematický a diplomantka musela zestručnit velké množství svých zjištění vzhledem k poměrně malému rozsahu práce.

Po formální stránce práce odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Je vybavena požadovaným poznámkovým aparátem, který je tvořen poznámkami pod čarou ve formě citací a odkazů na použitou literaturu a právní předpisy, seznamem použitých zdrojů, tj. literatury, časopiseckých článků, internetových pramenů, právních předpisů a judikatury.

Po celkovém posouzení předložené diplomové práce ji doporučuji k ústní obhajobě s tím, že navrhuji hodnocení „A“.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se diplomantka zaměřila na následující okruhy problémů:

1. s odkazem na text práce na str. 42 a 43 upřesnit, ve světle citovaného judikátu (pozn. č. 107), diskreční pravomoc kárné komise
2. názor diplomantky na zakotvenou právní úpravu institutu kárného řízení v souvislosti s uplatněním principů práva na spravedlivý proces.
V Olomouci dne 3. 2. 2020                               

                                                                                                 JUDr. Monika Horáková, Ph.D.

                                                                                                                 vedoucí DP

