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Vhodnost tématu: Téma se týká aplikace teoretického přístupu strukturálního funkcionalismu do prostředí andragogického působní ve firemním prostředí, jde o vhodnou tematiku vzhledem ke studovanému oboru.
Cíl práce: Cílem práce je deskripce prostředí organizace pomocí Parsonsova strukturálního funkcionalismu. Cíl je jasně formulovaný a ohraničený. Je proto splnitelný vhodně zvolenými prostředky.
Metoda: Autor na základě teoretického vymezení strukturálního funkcionalismu přistupuje k definování funkcionální organizační struktury tak, jak je popisována v odborné literatuře. Operacionalizace funkcionální organizační struktury však nepovažuji za zcela vyčerpávající. Spíše se jedná o povrchní sesbírání informací o sledovaném jevu bez následného argumentování Parsonsovou teorii strukturalismu a vztahu ke stanovanému cíli práce. Totéž by čtenář očekával u vymezení AGIL modelu. Druhá kapitola se tomuto problému věnuje. Nese název Pozorování aplikace strukturálního funkcionalismu na funkcionální organizační strukturu. Nedomnívám se, že by se v kapitole jednalo o nějaké pozorování. Stačilo pravděpodobně mluvit pouze o aplikaci. Ale i aplikace je možná až příliš silní slovo. Nejsou jasně určena kritéria, kterými zmiňovaný model autor na problematiku organizační struktury aplikoval. To spatřuji jako dva základní nedostatky práce. Vzhledem k nim se pak diplomantovi jen s velkými obtížemi daří naplnit cíl. Celá tato skutečnost se následně projevuje v samotném závěru, který celý zní jako nedotažený do konce. Chybí mu právě závěry z aplikace.
Naplnění cíle práce: Cíl práce byl naplněn, přestože výše uvádím některé nedostatky. Jedná se především o nedůsledné použití metodologických prostředků. 
Formální stránka textu: Formální úprava odpovídá všem náležitostem, které jsou na tento typ textu kladeny.
Práce s literaturou: Literatura odpovídá stanovenému tématu, citování autorit je také dodrženo podle norem.
Doporučení k obhajobě: předloženou bakalářskou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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