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Diplomantka předložila svou diplomovou práci o rozsahu 53 stran čistého textu. Práci rozdělila vyjma úvodu, závěru, seznamu použitých zdrojů, shrnutí a seznamu klíčových slov v českém a anglickém jazyce, do sedmi kapitol. V úvodu diplomantka popisuje rodinu a význam rodinného života zejména v ústavněprávních a mezinárodních souvislostech. Třetí kapitola popisuje jednotlivé aspekty zásady blaha dítěte. Na úvodní pojednání poté navazuje kapitola čtvrtá, přičemž předpisy zákonné úrovně jsou podrobeny komplexní analýze v kapitole páté. Problematika odebírání dětí jakožto krajního zásahu, jeho předcházení a dále též podrobný rozbor jednotlivých aspektů tohoto institutu zahrnuje kapitola pátá a šestá. Výklad je doplněn poznatky z činnosti veřejného ochránce práv.
Zvolené téma práce je velmi zajímavé, aktuální a přínosné, a to také s ohledem na praktické konsekvence, kterém se diplomatka věnuje průběžně v celé práci, když uvádí vlastní stanoviska a podněty a dále podrobně též v kapitole sedmé. 

Cílem práce je zejména odpovědět na otázku, zda je do současné právní úpravy regulující odebírání dětí dostatečně promítnuta zásada nejlepšího zájmu dítěte a v návaznosti na to také podrobná analýza současné právní úpravy a vymezení podmínek, za nichž lze zásah ze strany státu do rodinněprávních vztahů považovat za ospravedlnitelný.  K tomu používá autorka vědeckých metod, a to především metodu analýzy, kterou na mnoha místech vhodně doplňuje metodou komparativní, když srovnává právní úpravu účinnou do 31. 12. 2013 s právní úpravou obsaženou zejména v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. 
Diplomantka při psaní práce čerpala jak z relevantních monografií a časopiseckých článků, tak z dostupné judikatury tuzemských soudů a ESLP, s níž pracovala velmi podrobně a na skutkových podkladech v nich uvedených velmi pěkně demonstrovala danou problematiku. Dále využila článků a dat publikovaných na internetu. Nedostatek práce lze spatřovat v nedůsledné citaci monografií a internetových zdrojů, protože tyto nejsou na některých místech práce v poznámkách pod čarou citovány dle směrnice děkanky č. 2/2010 (zejména zkracování často opakujícího se zdroje pak neodpovídá bodu 3 čl. 7 citační normy). Naopak velmi oceňuji vlastní podněty diplomatky a též rozsáhlý závěr, v rámci kterého problematické aspekty rozebíraného institutu kriticky hodnotí.
Diplomová práce je čtivá, výrazy užívané v práci jsou spisovné, odborné a odborné terminologie je v práci užíváno vhodně a v souladu s jejím odborným významem. Práce je prosta gramatických chyb a překlepů. 
Závěrem tak lze konstatovat, že předložená diplomová práce odpovídá svým rozsahem a obsahem požadavkům kladeným na tento druh absolventské práce. Diplomantka prokázala schopnost samostatné vědecké práce, práce s odbornou literaturou a judikaturou.
Na základě výše uvedeného doporučuji předloženou diplomovou práci k ústní obhajobě s předběžným hodnocením B. O konečném výsledku rozhodne ústní obhajoba, kde nechť diplomantka rámcově vytyčí kritéria, která by měla být vzata v úvahu při tvorbě metodických pokynů, o nichž se de lege ferenda zmiňuje na str. 58.
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