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Katedra pastorální a spirituální teologie
Obsah předložené práce Jany Skaličkové je ve shodě s jejím názvem a splňuje požadavky, které jsou kladeny na diplomové práce. Jako cíl si autorka zvolila charakterizovat pojetí spirituality manželského slibu, jeho prožívání v manželství ve spojení s pohledem církevního magisteria (s. 6). Dle mého názoru svůj cíl naplnila.
Práce je po obsahové stránce rozdělená do čtyř základních kapitol a závěrečným pojednáním o významu manželství v dnešní době. Kapitoly jsou dále poměrně přehledně členěny. První kapitola vymezuje základní pojmy vztahující se k otázce spirituality. Druhá kapitola představuje biblický pohled na manželství doplněný o několik podnětů z raně křesťanského období. Třetí kapitola pak tématicky věnuje pohledu na manželství ze strany katolické církve. Svou práci skutečně pojala jako charakteristiku, mnohdy jsou patrné dokonce apologetické přístupy, což dokládá autorčino přesvědčení o vysoké hodnotě manželství a rodiny, kterou jim připisuje katolická církev.
Tématiku práce považuji pro naši společnost, ve které se téměř každé druhé manželství rozvádí, za nesmírně aktuální. Je otázkou, do jaké míry je církevní nauka inspirativní pro mladé páry z běžného společenského prostředí a rovněž i pro páry hlásící se ke katolické církvi, či do jaké míry dokáže inspirativně předkládat sama církev i její představitelé. I ve vztahu k tomu se autorka snaží uchopit spiritualitu manželství jako zásadně „spiritualitu manželského slibu“ vyplývající z přijetí a odevzdání. Autorčina práci poskytuje ucelený přehled základních naukových linií nauky církve o manželství a rodině, zaměřuje se tedy na ideál, který katolická církev prezentuje. Autorka poctivě zpracovala solidní množství literatury a pečlivě přistupovala k přípravě a konzultacím. Součástí práce je i pohled na nesezdané soužití; v čem spatřuje autorka největší problémy těchto svazků? Může být spiritualita manželského slibu podnětná i pro ně? 

Text práce je přehledný, ale jazykový styl je někdy poměrně „šroubovaný“. Po formální stránce nemám k práci připomínky.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem, které mají vliv na závěrečné posouzení doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení 1-2, podle výsledku obhajoby.
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