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Vedoucí práce:


Mgr., Mgr. Petra Sobková 
Předkládaná diplomová práce si klade za cíl zmapovat situaci lidí společensky stigmatizovaných v rámci katolické církve, respektive v rámci vybraných farností v katolické církvi.  

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. V teoretické části autor přehledným způsobem stanovuje základní pojmy, které souvisejí s problematikou práce. Je však otázkou, zda autorem stanovené vysvětlení společenského stigmatu je dostačující a plně odpovídá odborné literatuře. 
Praktická část pak popisuje realizovaný výzkum. Popis výzkumu má všechny potřebné náležitosti. K vlastnímu výzkumu mám však dvě poznámky:

· pro diplomovou práci by  bylo vhodné použít statistické zpracování výsledků a ne jen uvedení četnosti a procentuální vyjádření,

· z výzkumu je patrná osobní angažovanost autora diplomové práce, interpretace výsledků působí subjektivním dojmem.

Po formální i jazykové stránce je diplomová práce v pořádku.

Literatura je citovaná v souladu s platnou normou. Výběr a množství  literatury však zcela neodpovídá úrovni diplomové práce. 

Celkové hodnocení:


Diplomová práce Tomáše Hořínka působí rozporuplně. Téma, které si autor zvolil, je velmi zajímavé a současně velmi důležité. Je však škoda, že jej více nerozpracoval jak v oblasti teoretické, tak i praktické. Velmi pozitivně však hodnotím způsob, kterým autor k tomuto tématu přistupuje. Přístup je velmi citlivý a plný pochopení.       

Práci i přes výše uvedené výtky  doporučuji k obhajobě a doporučuji hodnotit známkou D. 

Náměty pro obhajobu:

1. Jakým způsobem jste ošetřil objektivnost Vašeho výzkumu. 

2. Co by dle Vašeho mínění mohla farnost dělat pro lidi společensky stigmatizované?

3. Co můžete v této problematice dělat Vy, jako absolvent oboru „Křesťanská výchova“?

v Olomouci, 6.5. 2012




