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Autor si zvolil jako téma své bakalářské práce problematiku finanční kontroly ve veřejné správě. Toto téma nepostrádá dle mého názoru aktuálnost a náročnost, a proto oceňuji výběr tohoto tématu ze strany autora bakalářské práce.

Posuzovaná bakalářská práce je mimo úvodu a závěru členěna do osmi kapitol, které se věnují vymezení základních pojmů, systému kontroly veřejné správy, zákonu o státní kontrole, zákonu o finanční kontrole ve veřejné správě, veřejnoprávní kontrole, finanční kontrole vykonávané podle mezinárodních smluv, vnitřnímu kontrolnímu systému a prováděcí vyhlášce č. 416/2004 Sb.. Kapitoly jsou z hlediska svého rozsahu vyvážené a většina z nich je dále členěna do přehledných podkapitol. Posuzovaná bakalářská práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a dalších pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Práce obsahuje rovněž anotaci v českém a  anglickém jazyce včetně klíčových slov.

Z hlediska obsahu nemám žádných připomínek. Autor bakalářské práce dle mého názoru beze zbytku naplnil cíl, který chtěl touto bakalářskou prací dosáhnout. Tímto cílem byl popis a analýza právní úpravy finanční kontroly ve veřejné správě v České republice a vymezení základních a souvisejících kontrolních institutů. 
Lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým 
i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autor prokázal při své práci odborný právní zájem o danou problematiku a jeho bakalářská práce má výbornou vypovídací hodnotu. Autor ve své bakalářské práci prokázal schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit známkou „výborně“.

Při obhajobě by mohl autor bakalářské práce shrnout nejzásadnější poznatky, které při jejím zpracování nabyl.

V Olomouci 13. 5. 2010 

JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
