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1. Vhodnost tématu/cíle

Kvalita sociálních služeb je tématem, které by mělo být vždy aktuální. Lze plně souhlasit s autorkou, když v úvodu píše: „Vliv různých projektů či certifikátů, které mohou přinést a podpořit kvalitnější

poskytování sociální služby, je žádoucí, je dobrou praxí a moderním trendem v poskytování sociálních služeb“. Exaktní hodnocení dopadů certifikace Vážka na kvalitu poskytovaných služeb proto považuji za velmi vhodné téma diplomové práce, stejně jako cíle, které autorka naplnila.
2. Kvalita spolupráce se studentkou
Studentka pracovala samostatně, frekvence konzultací stoupala s blížícím se termínem odevzdání práce. Obdivuhodné bylo, jak na závěr dokázala zapracovat připomínky, jen je škoda, že času nezbylo  o trošku více, pak by práce mohla být excelentní.        

3. Doporučení k obhajobě

Práce má logickou strukturu. Z teoretické části oceňuji propojení tématu kvality a certifikace Vážka, což se autorce podařilo zejména v kapitole. č. 2. Při představení systémů hodnocení kvality v kapitole 2.3 Vybrané koncepty a modely ovlivňující kvalitu na str. 32 – 34 bych uvítal kritičtější náhled. Určité rezervy vidím v kapitole č. 3, zde se objevuje ne vždy úplně obratné vyjadřování, viz např. „Kapitolu o standardech kvality, považuji za důležitou, z důvodu že upravují všechny oblasti v sociálních službách. Pokud bychom reflektovali vývoj kvality poskytovaných sociálních služeb, je určitě od vzniku standardů kvality, dle mého názoru na vzestupu. Ale i v poskytování těchto služeb, je mnoho rezerv v naplňování kvality a jejich uvádění především do praxe poskytované péče.“ (str. 36). V této kapitole se autorka dopustila i věcné chyby, když předmět inspekce citovala z publikace Krutilová, Čámský, Sembdner, 2008 a ne z aktuálního znění zákona o sociálních službách §97. Občas se v práci objevují formální nedostatky, např. seznam literatury a zdrojů je nadepsán „knihy zdroje:“, celá práce končí odrážkou.
Největší přínos má realizovaný výzkum. Myslím, že může posloužit jak pro inspiraci poskytovatelům, tak realizátorům certifikace Vážka. 
Autorka prokázala kompetence absolventa magisterského stupně vzdělání.

V rámci obhajoby doporučuji zaměřit se na dovysvětlení návaznosti certifikace Vážka a standardů kvality sociálních služeb. 
Práci doporučuji k obhajobě.
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