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Reklama a její vliv na společnost
Diplomantka si v této závěrečné bakalářské práci vytyčila cíl “ukázat, jak se vyvíjel přístup k vlivu reklamy v sociálních vědách od druhé poloviny dvacátého století” (str. 6). Za tímto účelem v inteligentním, logickém a srozumitelném kritickém shrnutí prezentuje především argumenty Vance Packarda a Michaela Schuldsona, aby ukázala změnu paradigmatu v sociálně vědných přistupech k reklamě od poloviny do 80. let 20. století. Klíčové jsou pro ni Packardova práce The Hidden Persuaders z roku 1957, na které ilustruje kritiku manipulativní funkce reklamy, a Schuldsonova studie Advertising: The Uneasy Persuassion: Its Dubious Impact on American Society z roku 1984, která slouží k ilustraci posunu pohledu na cílové publikum od pasivních příjemců a loutek manipulativního účinku reklamy k jeho aktivním producentům významů při zpracování reklamních sdělení. Dost velký kritický prostor diplomantka věnuje též problematice podprahové reklamy. V rámci této základní linie argumentace zahrnuje dílčím způsobem ještě další práce.
Pro srovnání s českou situací diplomantka čerpá z Tiskových zpráv k výzkumu Postoje české veřejnosti k reklamě z let 2009 a 2014. 

Autorka napsala práci solidní jazykové a formální úrovně. V pořádku je též struktura argumentace i celé práce a zacházení s literaturou. Rozsah bibliografie odpovídá požadavkům bakalářské práce.

Přes tyto nesporné klady práce, mám jednu velkou výhradu, a ta se týká vzorku textů—kritické odborné literatury i zpráv z českého výzkumu—což má implikace pro výsledky práce a její disciplinární zařazení. Kdyby práce měla ještě i jiné nedostatky, byly by tyto problémy dokonce kritické. 

Práce je podána v oboru sociologie, nicméně čerpá z eklektického souboru prací na téma reklamy, což by bylo v pořádku, kdyby práce byla napsána v oboru mediálních studií, ale v oboru sociologie je takový přístup možný jen za určitých podmínek. Sociologie se jistě nebrání interdisciplinárnímu přístupu, ovšem autorka musí být schopna literaturu rozlišit a utřídit, neboť jedině tak z ní může vyvodit význam pro sociologii. Jinými slovy, musí vždy vědět, kam co zařadit a jak se to má k sociologii a jejímu kategoriálnímu aparátu. V tomto textu ale vedle sebe nediskriminovaně stojí texty ze sociologie (Schuldson), ekonomie (Galbraith), psychologie (du Plessis), a dokonce popularizační texty (Packard, Lindström, Ogilvy).  Perspektiva těchto prací se zákonitě liší, neboť nezkoumají totéž. Díky tomuto nekritickému smíšení textů nelze vysledovat linii změny paradigmatu v přístupu k reklamě v sociálních vědách a tedy naplnit cíl práce (autorka na str. 34 konstatuje splnění cíle práce). Podobně závažný je problém srovnání pro české prostředí: autorka se jednak nevěnuje tomu, o jaký výzkum v případě Postojů české veřejnosti k reklamě jde, kdo jej provádí a za jakým účelem, dokonce ani, proč zvolila jen roky 2009 a 2014, a jednak a zvláště, nečerpá ani z vlastních dat výzkumu ani z výzkumné zprávy, ale pouze z tiskových zpráv. Sdělná hodnota takového srovnání je pak minimální. 
K výběru textů se váží ještě některé dílčí problémy: připsání změny paradigmatu v rozhodující míře Schuldsonovi není přesvědčivé, neboť není zařazeno do kontextu dalších prací z té doby, a bez vysvětlení zůstává, proč autorka sleduje vývoj jen do 80. let a dále nikoli (čerpání z pozdějších prací je jen dílčí a již není podáno v kontextu vývoje paradigmatu).

Ve světle výše popsaných výhrad, bych chtěla, aby diplomantka při obhajobě z hlediska sociologie a vůbec disciplinárního zařazení vysvětlila rozdíl mezi zkoumáním „vlivu reklamy“ (str.5), „přístupu k vlivu reklamní komunikace“ (str. 6) a „podmínek, za kterých může mít reklama skutečný vliv“ (str. 6). Které z pojednaných textů se zabývají „vlivem“ a které „přístupem k...“ a do jakých disciplín se tyto texty řadí? 
Práci doporučuji k obhajobě.
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