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Předložená diplomová práce si klade za úkol zjistit, „zda v moravských diecézích v období let 1889-1989 žily panensky ženy, které si zvolily svůj životní stav z lásky ke Kristu a pokud ano, nakolik se jejich způsob života podobal životu zasvěcených panen prvních křesťanských století“ (Závěr, s.88). Tento záměr autorka, sama zasvěcená panna, rozvíjí ve své diplomové práci, strukturované do tří kapitol. Práce je opatřena Úvodem, Závěrem, 10 stranami příloh a bibliografií čítající 47 položek.

První kapitola práce je věnována popisu základních charakteristik stavu panen, jak se s ním setkáváme v prvních staletích života církve.  Detailnější pozornost je věnována spisu sv. Ambrože  De virginibus, jehož rozborem autorka vyvodila stěžejní znaky duchovního a praktického života zasvěcených panen. Ve druhé kapitole je věnována pozornost knihám vyšlým na Moravě a věnovaným pannám žijícím ve světských podmínkách konce 19. a první poloviny 20.století. Autorka v nich hledá styčné body s naukou sv. Ambrože o panenském životě. Třetí kapitola zpracovává téma tajné formace žen k zasvěcenému životu v letech 1968-1989. Obsahuje vzácná svědectví o těchto aktivitách, doplněná je rozhovory a medailony osobností, které souvisí s pojednávaným tématem. 

Po obsahové stránce je třeba práci hodnotit velmi vysoko. Téma je aktuální, zkoumaná oblast zatím neprobádaná a svědectví velmi vzácná. Jedná se jednoznačně o velký přínos ke zkoumání historie života církve 20. století a skutečnost, že autorka prokázala kontinuitu v předávání charismatu zasvěcených panen je pro život církve i v naších zemích jistě významná.  Je na místě autorku této diplomové práce povzbudit k dalšímu bádání a publikování. Bylo by škoda nezúročit množství práce, které provázelo vznik této diplomové práce.

 Z formálního hlediska není práci co vytknout. Připravená je velmi pečlivě, je čtivá, psaná kultivovaným slohem, bez stylistických, gramatických či grafických chyb. Bibliografický záznam je jednotný a správný, s prameny, literaturou a jinými zdroji autorka pracuje korektně, cituje a odkazuje se vhodně. 

Potvrzuji tedy, že předložená diplomová práce plně odpovídá nárokům kladeným na tento typ prací, ráda ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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