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Úvod
Matematika je všude kolem nás, a proto je potřeba rozvíjet znalosti a dovednosti týkající se této oblasti, protože je děti budou potřebovat po celý život. Předškolní věk je ve srovnání s délkou lidského života jen velmi krátké, ale velmi důležité období. Poznatky v oblasti předčíselných vztahů a pojmů se utvářejí právě v tomto období. Dítěti je třeba poskytnout dostatek podnětů pro rozvoj nejen matematických představ. Důležité je postupně, nenásilně, ale i vytrvale osvojovat nové znalosti.

Mateřské školy závazně pracují podle Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání od 1. března 2005. Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání vymezuje hlavní požadavky, podmínky a pravidla pro institucionální vzdělávání dětí předškolního věku. Tento klíčový dokument dává pedagogům určitou volnost, ale také klade vysoké požadavky na samostatnost, zodpovědnost a znalost metodik.
Předškolní vzdělávání by mělo usnadňovat dítěti jeho další vzdělávání. Jeho úkolem je proto rozvíjet osobnost dítěte, podporovat jeho tělesný rozvoj a zdraví, napomáhat mu v chápání okolního světa a motivovat je k dalšímu poznávání a učení, stejně tak i učit dítě žít ve společnosti ostatních.

Klíčové kompetence představují výstupy dosažitelné v předškolním vzdělávání. Jsou soubory předpokládaných vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého jedince. Pro předškolní vzdělávání jsou klíčové kompetence - kompetence k učení, kompetence k řešení problémů, kompetence komunikativní, kompetence sociální a personální, kompetence činnostní a občanské (Opravilová, 2004).
Vzdělávací obsah je v RVP PV uspořádán do pěti vzdělávacích oblastí – biologické (Dítě a jeho tělo), psychologické (Dítě a jeho psychika), interpersonální (Dítě a ten druhý), sociálně-kulturní (Dítě a společnost) a environmentální (Dítě a svět). Každá oblast zahrnuje vzájemně propojené kategorie – dílčí cíle, vzdělávací nabídku, očekávané výstupy a možná rizika, která se mohou vyskytnout. Každé dítě může dosáhnout výstupů v míře odpovídající jeho individuálním možnostem, proto musí pedagog vytvořit nabídku činností, která umožní dítěti dosáhnout nejvyšší úrovně (Opravilová, 2004).
V teoretické části své práce jsem se zaměřila na vývoj dítěte předškolního věku, charakteristiku předškolního dítěte, vnímání, hru, motoriku, jemnou motoriku a manipulativní činnosti dětí předškolního věku. Praktickou část jsem využila k pozorování manipulativních činností, které rozvíjí i matematické představy. Jako budoucí učitelku v mateřské škole mě zajímá, které činnosti a pomůcky rozvíjejí manipulativní činnosti. Při práci s dětmi jsem volila takové činnosti, které jsou přiměřené jejich věku. Pozorování budu provádět v Mateřské škole Hlubočany.

Cílem mé práce je shromáždit informace o problematice manipulativních činnost a na základě seznámení se s nimi popsat některé manipulativními činnostmi, kterými lze rozvíjet matematické představy v mateřské škole. 

1 Předškolní věk
1. 1 Charakteristika dítěte v předškolním věku

Předškolní věk zahrnuje období od dovršení třetího roku do vstupu do školy, tedy v našich podmínkách, do ukončení šestého roku života. V tomto období je pro dítě rodina základem výchovného působení. Začíná se formovat osobnost dítěte, dochází k rozvoji sebeuvědomění. 

Předškolní věk je fází učení se dovednostem, vývoje svalové kontroly, tělového schématu i vytváření sexuální identity, rozšiřování pojmů o předmětech i sociálním světě, rozvoje interpersonálních dovedností prostřednictvím skupinových her, bezděčného přijímání kultivačních podnětů a utváření smyslu pro „správně“ a „špatně“. Nezakotvenost a bezcílnost tak zvolna ustupuje počínající zaměřenosti a cílevědomosti (Čačka, 1994).
V tomto věku dochází k rozvoji pohybových a tělesných funkcí, vnímání, myšlení, řeči, paměti, poznávacích procesů a citových a sociálních vztahů. Období předškolního věku bývá označováno jako věk iniciativy. Hlavní potřebou dítěte je aktivita, která je účelná. U dítěte dochází k prosazování sebe sama. Chápání a osvojování norem chování v tomto věku závisí na vývoji poznávacích procesů. Dítě považuje za dobré to, co přináší odměnu, co oceňují rodiče či jiná autorita, jeho svědomí je vázáno na aktuální konkrétní situaci.

Je velice aktivní, většinu podnětů si opatří už samo, vlastním úsilím, diferencovaně podle svého zájmu. Dokáže přijímat kulturní nároky společnosti, velký pokrok je ve zrakovém a sluchovém vnímání, vytvářejí se u něj základní prosociální vlastnosti, jako je souhra, spolupráce, soucit, a vznikají první přátelství (Matějček, 2005). 

Rozvíjí se manuální činnosti. Například kreslení, modelování, stříhání, lepení, malování atd. Tyto činnosti rozvíjí jemnou motoriku, senzomotorickou koordinaci, pozornost, soustředěnost atd. Dítě se učí manipulovat s menšími předměty. Rádo si hraje se stavebnicemi, mozaikami, kostkami, skládankami, puzzlemi a dalšími. 

Nejpřirozenější činností tohoto období je hra. Doprovází ji spontaneita, poskytuje dítěti emocionální citové uspokojení. Hrou se formují jednotlivé volní vlastnosti, vyvolává radost, nadšení a zájem. Prostřednictvím hry dítě poznává okolní realitu, dává mu pocit bezpečí. Jestliže není tato potřeba uspokojena, může docházet k narušení psychické rovnováhy.

1. 2 Vývoj dítěte

Vývoj dítěte je rozdělován na určitá vývojová období, která začínají již před narozením. Je ovlivněn dědičnými předpoklady a vlivy vnějšími, především působením rodiny a okolí. 

Tělesný vývoj – mění se tělesná konstituce dítěte, pohyb se nadále zdokonalují a jsou účelnější a závislejší na vědomí. Dítě by mělo zvládat základní sebeobslužné činnosti. Rozvíjí se jemná motorika a drobné svalstvo prstů. S rozvojem manuální schopnosti souvisí zdokonalování konstruktivních schopností dítěte, ze kterých vznikají konstruktivní hry. 

Vnímání – je psychický proces, kterým poznává to, co v přítomném okamžiku působí na jeho smyslové orgány. Vnímáním získává dítě informace o okolním světě, stavu svého těla a rozvíjí se vlastními prožitky (Čechová, 2001). Pro dítě předškolního věku je ze všech poznávacích procesů nejdůležitější. Pro poznávání i pro praktickou činnost je velmi důležité vnímání prostorových vlastností věci, jaký je tvar věci, jak jsou veliké, jak daleko je od něho, v kterém směru od něho, apod. Do prostorového vnímání patří hmatové vnímání tvaru předmětů, sluchové vnímání směru odkud zvuk přichází a zrakové vnímání. Zrakem vnímá jak jsou věci v prostoru uspořádány. (Čechová, 2001)

Paměť – je soubor psychických procesů a vlastnost umožňující osvojení zkušeností, jejich zapamatování, uchování a vybavení (Čechová, 2001). U dítěte předškolního věku funguje nejvíce mechanická paměť. Většina toho, co dítě v předškolním věku prožije a z podnětů prostředí přijme, je trvalé.

Fantazie – je v předškolním věku velmi živá a projevuje se zejména zálibou v pohádkách. Vyznačuje se konkrétností, citlivostí a svérázností, není zatížena korekcí kritickým myšlením. V tomto věku ještě zasahuje nadvláda fantazie i do myšlení. Rozvíjí se intenzivně, dítě ji uplatňuje při hrách i každodenních situacích (Čačka, 1994).
Myšlení – dítě má svůj vlastní názor na svět a má tendenci si upravovat realitu, aby pro něj byla přijatelná a srozumitelná. Myšlení je útržkovité a nekoordinované. Dítě nemá komplexní přístup. Svůj názor vyjadřuje prostřednictvím různých činností (kreslením, vyprávěním, hrou). Kolem čtyř let dítě opouští fázi „předpojmového myšlení“ a dostává se do fáze „názorného myšlení“ (Čačka, 1994).
Řeč – nejprve se učí poznávat předměty, činnosti a jevy, pak je i pojmenuje. Vývoj slovní zásoby závisí na předchozích zkušenostech dítěte, pochopení situací a logických vztahů, pak se slova stanou součástí slovní zásoby. Slova, kterým dítě rozumí, ale nepoužívá je patří do pasivní slovní zásoby. Slova, která používá v komunikaci, nazýváme aktivní slovní zásobou.

Podle Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání dělíme rozvoj dítěte na oblast biologickou (Dítě a jeho tělo), psychologickou (Dítě a jeho psychika), interpersonální (Dítě a ten druhý), sociálně - kulturní (Dítě a společnost) a environmentální (Dítě a svět). Všechny oblasti spolu úzce souvisí a vzájemně se prolínají. Zajištění zdravého vývoje a prospívání dítěte, jeho učení, socializace a společenská kultivace probíhá v postupných etapách, kterými musí dítě projít. Vývojové etapy nejsou časově omezené, přihlíží se k individuálním možnostem, schopnostem a odlišnostem dítěte. 

1. 3 Vnímání

Vnímání je psychický proces, ve kterém dítě získává a zpracovává informace z okolí i ze svého nitra. Je neustálý a je vázán na smyslové poznávání, zejména na to, co vidí, co slyší, co cítí, co ochutnává a čeho se dotýká. Působí na něho mnoho podnětů, ze kterých si vybírá ty, které jsou zajímavé, očekávané, nečekané nebo nezvyklé. Tato výběrovost vnímání přináší nějaký užitek. Vnímání je individuální a vázané na přítomnost (Kucharská, 2004).
Předškolní věk je typický egocentrismem v poznávání. Předškolák posuzuje skutečnost okolo sebe ze svého pohledu. Na začátku předškolního věku je vnímání globální, ale na konci se rozvíjí schopnost analýzy a syntézy, která umožňuje poznávání jednotlivých částí celku, posuzování částí nezávisle na sobě i následnou syntézu v celek. Prostřednictvím vnímání figury a pozadí se současně s vývojem vnímání rozvíjí i pozornost. Figura je v centru jeho poznávání a pozadí je opomíjeno nebo není pro něj důležité. Diferencovanost je rozlišování malých dílů mezi vnímanými jevy a srovnávání vjemů. Dítě rozlišuje drobné rozdíly ve tvaru obrázku, jeho stranové orientaci, rozdílné tóny v písničce, rytmus atd. Základními předpoklady k úspěšnému učení jsou kvalitní zrakové a sluchové vnímání a rozvoj pohybového a hmatového vnímání.

Formování vnímání prostorových vlastností předmětů se projevuje převážně jako integrace zraku a hmatu. Hmat je chápán jako základní forma vnímání prostoru. Uvnitř každého z těchto druhů vnímání probíhá sdružování v prvním případě taktilních a svalových počitků. Tvar začíná být zpočátku vnímán na základě sdružování počitků dotyku s počitky pohybovými, které vznikají při aktivním dotyku prstů jedné ruky ke dlani druhé ruky. Počátečním měřítkem vzdálenosti je délka řady pohybových počitků při natahování ruky. Období hmatu je později vystřídáno obdobím zraku, zrak má ovšem vlastní prostředky k určování prostorových vlastností (konvergence, akomodace, pohyby oka atd.). Pohyby ruky, oka a také celého těla dítěte v prostoru podporují osamostatnění a spojování skupin smyslových dojmů. Rozšíření rámce vnímání spočívá v tom, že probíhá přechod od vnímání blízkého prostoru ke vnímání vzdálenějšího prostoru a od vnímání krátkých časových úseků ke vnímání stále delších časových úseků (Venger, 1975).
Při řešení praktických úkolů, které vyžadují orientaci jen na barvu, jen na tvar nebo na barvu v souvislosti s tvarem, děti předškolního věku vždy provádějí výběr v souladu s těmito požadavky. Děti předškolního věku obkreslují a zdobí jednoduché objekty. V obrázcích a konstrukcích dětí vystupují do popředí detaily tvaru, které určují možnosti a zvláštnosti praktického a pohybového kontaktu s objektem. Jsou zdůrazněny rohy, které dítě zobrazuje jako body nebo ostré čáry, sítko kreslí jako skupinku kroužků atd. 

Výkresy a konstrukce nevyjadřují viditelné kvality objektu, ale živý a mnohotvárný styk dítěte s objektem. Zdá se, že kresby svědčí o významu senzomotorických předetalonů ve vnímání. Děti mají přesněji vyvinutou schopnost rozlišování pro tělesa než pro obrazce, tělesa vytvářejí lepší podmínky pro využití pohybových měřítek, která se vytvářejí původně při úkonu s trojrozměrnými objekty (Venger, 1975).
1. 4 Hra

„Lidská hra má v sobě něco univerzálního. Nezná hranice geografické ani národní. Nezná ani hranice věkovéčlověka. Je jakýmsi trvalým přívlastkem .“ Zdeněk Matějček

Holandský filozof J. Huizinga (1971) uvádí, že: „Hra je dobrovolná činnost, která je vykonávána uvnitř pevně stanovených časových a prostorových hranic, podle dobrovolně přijatých, ale bezpodmínečně závazných pravidel, která má svůj cíl v sobě samé a je provázena pocitem napětí a radosti a vědomím „jiného bytí“ než je „všední život“. 

Ve Velké encyklopedii her vyčteme definici psychologa D. El´konina, která zní: „Hra u člověka je takové zobrazování lidské činnosti, při kterém se z ní odděluje její sociální, skutečně lidská podstata – její úlohy a normy vztahů mezi lidmi.“ (Zapletal, 1995).
Hra je dominantní činností předškoláka. Vychází z přirozenosti dítěte. Hru nelze naplánovat, jde ji pouze usměrňovat. Hra je potřebou dítěte, která přispívá k jeho pozitivnímu naladění. Velký význam má pro rozvoj kognitivních schopností (vnímání, myšlení, představivost, paměť, navazování vztahů, komunikaci, spolupráci, soupeřivost atd.). Díky hře se může dítě aktivně prosadit a tím i podpořit sebedůvěru.

Hra je forma činnosti, která se liší od práce i od učení. Člověk se hrou zabývá po celý život, v předškolním věku má specifické postavení. Hra zahrnuje činnost jednotlivce, dvojice, malé skupiny nebo velké skupiny. Jsou hry, k jejichž provozování jsou nutné pomůcky (hračky, herní pomůcky, sportovní náčiní, nástroje, přístroje a další). Většina her má podobu sociální interakce s pravidly (Průcha, 1995).
Hra vzniká spontánně nebo záměrně. Význam hry je mnohostranný. Je důležitým činitelem vývoje (jako nejpřirozenější forma učení napomáhá rozvoji vnitřních vývojových předpokladů), učí dítě překonávat překážky, rozvíjí iniciativu a rozhodnost, má důležitý význam pro tělesný vývoj (rozvoj jemné i hrubé motoriky, uspokojuje citové potřeby, podporuje rozvoj osobnosti (formování charakterových a volních vlastností), je významným výchovným a vzdělávacím činitelem, připravuje dítě na život získáváním zkušeností v různých sociálních rolích (Němec, 2004).
Existují různé definice hry, všechny se však shodují v mnoha aspektech jakým je například fakt, že hra je nejpřirozenější aktivitou dítěte a všestranně rozvíjí jeho osobnost. Několik uvedených definic ukazuje na rozmanitost této činnosti, která je velmi důležitá zvláště v dětství. Je zřejmé, že se nám nikdy nepodaří hru svázat do pevných hranic přesné definice, přesto nám pokusy o to mohou pomoci uvědomit si, že hra tvoří důležitou součást lidského života a že zasahuje do mnoha jeho oblastí.

Hra je činnost jednoho či více lidí, která nemusí mít konkrétní smysl, ale přitom má za cíl radost či relaxaci. Hry se hrají především pro zábavu, ale můžou také sloužit například ke vzdělávání. Hrou se rozvíjejí všechny stránky lidské osobnosti (tělesná, duševní i duchovní). Hra je tedy významným pedagogickým prostředkem. Hra je způsobem, jakým se člověk učí. Dítě se učí každou hrou. Při hře zakoušejí rozvoj svých tvořivých sil a proměnu svých nápadů kvůli materiálním nebo jiným omezením. Tato zkušenost je pro ně přínosná i pro budoucí život. Děti by měly mít možnost rozhodnout o tom, jaká hra se bude hrát. Měli bychom dát dětem vždy na výběr z více alternativ, protože to upevňuje dětské sebevědomí.

Děti se při hře neučí jen konkrétní dovednosti (počítání, písmenka, zavazování tkaničky apod.), ale poznávají různé životní situace, učí se řešit problémy a překonávat překážky, což jsou základy pro život v dospělosti. Učí se získávat kladný vztah k práci a povinnosti. I nepříjemná práce se může stát hrou. Pokud dítěti práci zpříjemníme hrou či soutěží, tak ji udělá rádo. Hra je nejúčinnější nástroj výchovy dítěte.

Bohatství a různorodost činností, které pod pojem hra můžeme zahrnout, vedly odjakživa k úvaze, jaké jsou možnosti jejího uplatnění při výchově, a důkazy o hrách, které se vyznačovaly určitými výchovnými záměry, pocházejí z dávné minulosti.

Od počátku 19. století se zájem o hru a hračku výrazně zvětšil. Stoupající nároky na člověka vedly k hledání prostředků, jak zvyšovat jeho vzdělání i zdatnost. Jedním z nástrojů, jak usměrňovat duševní vývoj dítěte, je hra. Stává se proto předmětem zkoumání různých věd (psychologie, fyziologie, sociologie, kulturní antropologie). Tyto vědy usilují o teoretické objasnění její podstaty i o praktickou aplikaci poznatků, k nimž dospěly. Hra se ovšem neomezuje pouze na dětství, ale své místo má i v kultuře a životě dospělých.  Hry i přes podstatné změny světa zůstávají stále důležitou součástí života člověka a spojují nás s celou historií lidstva (Mišurcová, 1980). 

Mnohé pedagogické systémy stanovovaly pro hru dítěte určité podmínky, založené na jejím systematickém uspořádání a řízení dospělým. Také v současné době se nabízejí herní programy, založené na systematicky strukturované činnosti, kterou dítě provádí buď pod přímým vedením dospělého, nebo relativně samostatně pomocí rozfrázovaných programových kroků. Za hru v tomto případě označujeme zvnějšku řízenou motivovanou činnost, kterou využíváme k naplnění pedagogických záměrů. Při hlubším rozboru takto strukturovaných činností však vesměs zjistíme, že pracně konstruované úkoly lze řešit stejně úspěšně, ne-li úspěšněji, daleko přirozenějším způsobem a postupem. Navíc dítě na mnohé přijde samo a řada strukturovaných materiálů je mu předkládána buď předčasně, nebo zbytečně.

Dítě se ve spontánní hře dobrovolně a v individuálním tempu učí, zkouší, hledá a přemýšlí. Někdy to jde až příliš pomalu a s oklikami, a proto se snažíme připravit podmínky tak, aby patřičnou zkušenost získávalo rychleji. Využití hry nespočívá v tom, že dítěti dáme pokyny k jednání nebo instrukci k manipulaci s předměty, ale že mu poskytujeme široký prostor k nejrůznějším aktivitám, v němž se může samostatně pohybovat. V tomto prostoru se pak vyskytují, jak spontánní aktivity, tak aktivity cílené, které nenásilnou režií navodí učitelka. Podmínky pro hry jsou výsledkem ustavičné, náročné a tvůrčí činnosti učitelky, svědectvím jejího citlivého naslouchání a neúnavného úsilí ve snaze naplnit potřeby dítěte a vzájemně si porozumět. Ovlivnění hry učitelkou znamená především tvorbu podmínek pro hru jako smysluplnou formu životní praxe, která vychází z potřeb dítěte a respektuje jeho zájmy.

Hra je základní životní potřebou dítěte, pokud je zaměřená na tělesnou stránku, tak podporuje růst a tělesný rozvoj dítěte, zdraví a zdatnost. Hry se zpěvem nebo výtvarnou činností ovlivňují jeho estetické cítění. Hra má kladný význam pro různé oblasti lidského života. Je potřeba tuto zábavnou činnost využít k prospěchu dětí.

Do hry dětí zasahujeme vždy opatrně, abychom dítě od hry neodradili. Můžeme si s ním začít hrát, vzít na sebe některou roli v jeho hře, poradit mu, co může při hře použít nebo co může udělat. Nepřímo můžeme přimět dítě ke hře tak, že vytvoříme nebo přineseme dítěti hračku, která ho zaujme. Zakázat hru můžeme jen ze závažného důvodu, když se stává nebezpečnou nebo v ní děti úmyslně překrucují skutečnost. Nejdříve dítě upozorníme, že si počíná nesprávně, a naznačíme, jak si má hrát. Pokud to nepomůže, hru zakážeme. Nejlepší je se do hry nenápadně vmísit a převést ji jinam.

1. 4. 1 Dělení her

Z pedagogického hlediska se hry dělí na dvě hlavní skupiny, na hry spontánní – tvořivé a na hry s pravidly (Holécyová, 1961).
Mezi tvořivé hry patří:

Manipulační hry – manipulace s různými předměty. Mají velký význam nejen pro cvičení pohybů rukou a motoriky celého těla, ale i pro celkový rozumový vývoj dítěte. Jsou typické pro mladší předškolní věk (skládání kostek,...).

Konstruktivní hry – objevují se u dětí již po druhém roce života, začínají si plánovat a pojmenovávat svoje výtvory, které se stávají složitějšími a náročnějšími. Důležité jsou pro svůj cíl (dosažený výsledek). Zahrnují práci s různým materiálem (stavebnice, modelovací hmota, nůžky atd.). 

Napodobovací hry – napodobování činností, u mladších dětí jsou to například hlasy zvířat, u starších dětí napodobování péče o panenku (oblékání, krmení a další).

Úlohové hry – vychází z napodobovacích her, přebírají úlohu dospělých, většinou kolektivní hry na někoho (na maminku, na školu, na lékaře, na školu a podobně). Dítě poznává a odráží společenské vztahy mezi lidmi, společenské role a náplň jednotlivých povolání. Jsou typické pro děti staršího předškolního věku.

Dramatické hry – divadlo podle představ dítěte.

Do her s pravidly řadíme:

Didaktické hry – nejsou výsledkem jen volné tvořivosti dítěte, ale jsou vedeny vychovatelem, který se snaží zároveň splnit vzdělávací cíle (cvičení paměti, pozornosti, myšlení, rozšiřování slovní zásoby, dodržování pravidel atd.). Upevňují poznatky dětí.

Pohybové hry – cvičí motoriku a pohybovou koordinaci dětí. Pěstují smělost, odvážnost, disciplinovanost, schopnost dodržovat nejjednodušší pravidla chování, součinnost a spolupráci, podřizování se kolektivu atd.

Podle výchovných cílů je dělíme na hry rozvíjející jazykovou inteligenci, hudební inteligenci, matematicko-logickou inteligenci, prostorovou inteligenci, pohybovou inteligenci, intrapersonální inteligenci, interpersonální inteligenci, vztah k přírodě, kombinované hry a pomocné hry.

Druhy her podle S. Koťátkové (2005):

Intelektuální hry - jsou to hry námětové (napodobování činnosti a děje svého prostředí), hry didaktické (vystřihovánky, omalovánky, hádanky a další)

Konstruktivní hry – jsou to hry, kdy se tvoří z různých stavebnic, z písku nebo jiného materiálu)

Senzorické hry – patří sem hry se zvuky hudebními i nehudebními (zvukové hračky, píšťalky, bubínek, trubky, kamínky, písek v lahvi atd.), hry s hudebními nástroji (činely, triangl, rolničky, zvonečky, ozvučná dřívka apod.), hry se slovy (slovní hříčky, jazykolamy, hádanky, říkadla, rozpočitadla,…).

Pohybové hry – hry, v nichž se uplatňuje chůze, běh, poskoky, různé napodobivé a tělocvičné pohyby a to buď prosté nebo s říkadly, hudbou, s využitím nářadí.

2 Motorika
Motoriku označujeme jako souhrn pohybových dovedností, které nám umožňují samostatné přemísťování v prostoru, zaujímání různých poloh těla, manipulaci s předměty a další. Její základy se vytvářejí již v prenatálním období. Vývoj manipulační funkce ruky je nastartován již během nitroděložního vývoje. Po celý další život se tato funkce zdokonaluje, aby našla uplatnění v rozličných pracovních činnostech, včetně činností sebeobslužných.

Kvalita pohybů a pohyblivosti  se v předškolním věku mění. Obratnost a koordinace pohybů se zlepšuje. Pohyby jsou přesnější, cílenější i rytmičtější. Dítě často zkouší dovednost tak dlouho, dokud není spokojeno. Dítě předškolního věku má potřebu dostatečného pohybu. Pohybová zdatnost a obratnost nabývá u dětí na důležitosti. V předškolním věku by se neměly podceňovat případy pomalejšího pohybového vývoje nebo neobratnosti dětí (Kucharská, 2004).
Vnímat své tělo v pohybu znamená pro dítě získávat významnou psychomotorickou zkušenost. Předškolní věk je příznivým obdobím pro nenásilné a přirozené naučení řady tělesných dovedností. Cvičí koordinaci jednotlivých pohybů. Zlepšuje se šikovnost dítěte při hře s míčem, snaží se hodit míč jen jednou rukou, snaží se odhadnout vzdálenost cíle a nevědomky bere v úvahu i váhu předmětu. Všechny hry s míčem rozvíjí hrubou i jemnou motoriku zároveň. Každou pohybovou aktivitou rozvíjí nejen svoji tělesnou zdatnost a šikovnost, ale i prostorovou a plošnou orientaci, která přispívá i k rozvoji předmatematických představ. Vlastní aktivitou si získává představu o pojmech „nahoře, dole, uvnitř, vně, vpředu, vzadu, vpravo, vlevo, před, poprvé, podruhé“ a další. 

Pohybové aktivity mají význam i pro emocionalitu dítěte. Jsou zdrojem radosti, uvolnění psychického napětí, odreagování a naplňují volné chvilky dětí. Společný pohyb utužuje vztahy dětí a rodičů. 

Pokud dítě nemůže rozvíjet pohyblivost samo, je potřeba tyto schopnosti a dovednosti ovlivňovat speciálními přístupy a metodami. Opakováním správných pohybů a poloh si je tělo „zapamatuje“ a začne je dobře používat (Kucharská, 2004).
Hrubou motoriku rozvíjíme nejlépe v přirozených herních situacích, jako je například skákání panáka, jednoduché taneční kroky za poslechu hudby, rytmizační cvičení (pohyb doprovázený básničkou, říkankou). Pro pozdější psaní budeme potřebovat uvolněné a koordinované pohyby vycházející z ramenního a loketního kloubu. Vhodné je například hraní školky (chytání a házení míče spojené s pohybovými úkoly od jednodušších po složitější, házení míče na cíl, prohazování, sbírání a rozdávání předmětů). Všestranně rozvíjí pohybové dovednosti plavání.

2. 1 Jemná motorika

Jemná motorika se týká zejména obratnosti rukou a mluvidel. Vývoj obou skupin svalů je vzájemně velmi úzce provázán. Není náhodou, že dítě obyčejně řekne své první slovo v době, kdy začíná chodit a nápadně šikovněji manipulovat s předměty, a začíná více mluvit a přesněji artikulovat v době, kdy začíná kreslit. Jemná motorika je závislá na rozvoji velkých pohybů celého těla – pohybů hlavy, rukou i nohou. Úspěšné uchopování předmětů a první manipulace s prsty předpokládají přiměřenou celkovou pohyblivost a znamenají první krůčky při rozvíjení jemné motoriky. 

Propojení vývoje obratnosti rukou a rozvoje řeči je všeobecně známo a využívá se toho. Aby se dítěti například nezprotivil nutný logopedický nácvik, střídáme období, kdy se věnujeme mluvení, s „přestávkami“, naplněnými různými manuálními činnostmi, aniž by se změny ve vývoji řeči zpomalily. Součástí logopedického vyšetření je také skoro vždy zjištění úrovně kresby – ta nám totiž může dát přesné informace nejen o stupni vývoje dítěte a o jeho obratnosti. Tím nám usnadní i rozpoznání příčiny jeho řečových potíží. Je rozdíl, když je kresba technicky dobrá, ale obsahově chudá (jemná motorika je v pořádku, vnímání detailů chybí), nebo zda je kresba obsahově zajímavá, ale dítě drží tužku nešikovně a ryje do papíru (jemná motorika je slabá, ale zrakové vnímání v pořádku) (Kutálková, 2005).
Obratnost rukou rozvíjí jakékoliv manipulace s předměty, postupně stále menšími (skládání, rozebírání, třídění, sestavování, navlékání korálek a další), stříhání nůžkami, vytrhávání z papíru, skládání z papíru, výroba z textilu, z přírodnin, šroubování prsty, zatloukání, manipulace s nářadím a další podobné činnosti. Vhodné je také modelování z různých materiálů a všechny činnosti související s kreslením a malováním. Jemnou motoriku rukou nejvíce blokují pokyny „nesahej na to, rozbiješ to, řízneš se, nedělej to, jsi ještě malý, ještě bys to pokazil“ atd. 

Dobrou službu při rozvoji obratnosti rukou udělají i různé odložené součástky a zásoby z domácí dílny – různé šroubky, matičky, hřebíčky, těsnění a další součástky nebo přístroje – kdysi to byl třeba budík. Dnes, v době digitální techniky, už na něm toho ke šroubování a rozebírání moc není. V dílnách se ale i dnes najde spousta roztodivných součástek a předmětů, které budí dětský zájem a probouzejí fantazii. Děti si většinou s potěšením hrají s „dospělými“ předměty. Lze toho využít při úklidu. Hra na Popelku udělá zábavu i z třídění tatínkových šroubků a dalších materiálů do krabiček i z úklidu v maminčině šití. Třídění nití podle barev, knoflíků podle velikosti, zapichování jehel do papírové podložky a tak dále, se stane pro dítě zábavou. 

V tomto období se také urychluje rozvoj sebeobsluhy. Kolem čtvrtého a pátého roku většina dětí dovede zapínat a rozepínat knoflíky, zavazovat tkaničky, obléknout si kalhoty. Zvládá základní hygienu. Při jídle používá příbor a mělo by vykonávat drobné pracovní úkony (donést talířek, uklidit po sobě hračky apod.).

Úroveň jemné motoriky dítěte je důležitá pro úspěšný nástup do školy. Jak bude zvládat psaní, závisí nejen na poznávacích schopnostech, ale i na šikovnosti a uvolněnosti dominantní ruky. Je důležité sledovat, jak drží tužku, jak napodobuje geometrické tvary, jak kreslí podle vzoru a vlastní fantazie (Kucharská, 2004).
Podněcování k různým praktickým činnostem by mělo být nenásilné a mělo by mít charakter hry. Protože se dítě s činností seznamuje, může být zpočátku „nešikovné“. Dítě v činnostech povzbuzujeme a nezdůrazňujeme nedostatky. Podporujeme ho v samostatnosti, volních vlastnostech a dáváme mu možnost si vyzkoušet nové činnosti. Dobře rozvinutá jemná motorika umožňuje dětem ve škole rychle a čitelně psát bez velké námahy. 

3 Manipulativní činnosti

Uchopování a lokomoce nezůstávají dlouho samostatnými úkony. Již v prvním roce života uchopuje dítě předměty nejen samoúčelně, ale proto aby jimi třáslo, házelo, pokládalo jeden na druhý atd. Předmětná činnost dítěte začíná elementárními manipulacemi, poté má velký význam v celkovém psychickém vývoji dítěte. Všechny činnosti, při kterých dítě manipuluje s předměty, mají významný podíl i na rozvoji kreslení, psaní, počítání, orientace v rovině a prostoru apod.

Manipulativní hry jsou nejjednodušším způsobem zábavy. Spočívají na vykonávání jednoduchých několikrát se opakujících pohybů, které se nekončí žádným konkrétním výsledkem. Právě tyto hry mají svůj velký význam pro rozvoj jiných, kvalitativně vyšších, hlavně konstruktivních her. Manipulační hry chápeme jako prvotní sbírání zkušeností o vlastnostech předmětů, jejich kvalitě, významu apod. (Kolláriková, 2001).
Manipulativní činnosti, při kterých dítě předměty překládá, třese s nimi, shazuje je, zvedá a podobně, působí na jeho hmat a sluch. Zdokonalení manipulativních her u dvouletých dětí spočívalo ve vkládání jednoho předmětu do druhého nebo pokládání na sebe. Mezi manipulace s předměty patří rozebírání, skládání, třídění, sestavování a další. V dlouhé řadě dětských her bychom našli jako hlavní činnost právě manipulaci s předměty. V předškolním věku dítě rádo cokoliv rozebírá a zase skládá. Čím jsou předměty menší, tím větší obratnost ruky vyžadují. 

Dobré hračky jsou z přírodního materiálu (dřevo, textil, případně kov), jsou obvykle na dotyk i manipulaci zajímavější než umělá hmota. Většinou i více vydrží. Čím je hračka variabilnější, tím lépe. Krásně zpracované dřevěné hračky nejsou jen oblíbené kostky a stavebnice, ale i různobarevné hlavolamy nebo puzzle, rozebírací figurky zvířat a další výtvarně i výchovně cenné hračky.

Z hlediska vývoje vnímání zvlášť důležité je zvládnutí dvou druhů předmětných úkonů - konfrontujících a zejména nástrojových. Jako konfrontující chápeme ty úkony, kdy dítě klade dva nebo více předmětů do určité vzájemné polohy. Možnost a způsoby dosažení této vzájemné polohy jsou určovány vnějšími vlastnostmi uvedených předmětů a vzájemnou shodou těchto vlastností. Sem patří úkony pokládání předmětů na sebe, zavírání a otevírání krabičky, navlékání kroužků na tyčinku, úkony se skládacími hračkami, zaplňování výřezů ekvivalentními tvary atd. Nástrojové úkony předpokládají, že používáme předmětů jako nástrojů, jimiž působíme na předměty jiné. Abychom je mohli úspěšně provádět, je nutno přihlédnout jak k vlastnostem nástroje, tak také k vlastnostem objektu úkonu, jinak v žádném konkrétním případě nemůžeme dosáhnout ani výběru vhodného nástroje (například tyče určité délky, kterou by bylo možno dosáhnout předmětu), ani správného vzájemného působení nástroje a objektu (Venger, 1975).
3. 1 Manipulace s psacím náčiním

3. 1. 1 Pracovní návyky

Mezi pracovní návyky řadíme držení těla a psacího náčiní, postavení ruky při kreslení a psaní, uvolnění ruky a tlak na podložku. 

Nepodceňujeme správné sezení při rozvíjení jemné motoriky. Pokud se chceme vyhnout zvýšené únavě i špatnému držení zad, vadám páteře, je třeba si všímat, jak dítě sedí a jak drží psací náčiní. Sezení a držení těla by mělo být přirozeně pohodlné a zároveň pevné a stabilní. Důležité je, aby dítě sedělo celé na židli a nohy mělo volně u sebe s chodidly na podlaze či pevné podložce. Nemělo by opírat hrudník o lavici. Hlava je v prodloužené ose těla, mírně skloněná. Ramena jsou ve stejné výšce vzdálená asi 25-30 cm od papíru. Obě předloktí jsou na stole, lokty jsou mírně od trupu.

Okolo třetího roku by měl být navozen špetkový úchop, na kterém se podílejí tři prsty pravé (levé) ruky. Tužka leží na posledním článku prostředníku, seshora ji přidržuje palec a ukazovák. Ruka i prsty jsou uvolněny a ukazovák není prohnutý. Malíček a prsteníček jsou pokrčeny v dlani. U některých dětí je špetkový úchop navozen i dříve, u některých později. Mělo by však k tomu dojít, jakmile dítě začíná více kreslit; rozhodně však ještě před nástupem do školy, aby se předcházelo obtížím v psaní, které mohou navazovat na špatný úchop psacího náčiní. Psací náčiní držíme lehce 2 - 3 cm nad hrotem. Ke správnému úchopu je vhodné používat trojhranné tužky a pastelky (Kucharská, 2004).
Postavení ruky při kreslení a psaní - směr horního konce tužky směřuje vždy do oblasti mezi ramenem a loktem (konec tužky s ramenem svírají úhel přibližně 45 stupňů). Ruka se tak nadměrně neohýbá v zápěstí, tvoří s paží po oblast lokte poměrně rovnou linii. Ruka je uvolněná, pohyb po papíře vychází z ramene a lokte. Uvolněnost ruky při psaní významnou měrou ovlivňuje grafický výkon dítěte, ovlivňuje jeho chuť kreslit. 

Nadměrný tlak poznamenává kresbu tím, že neumožňuje plynulost pohybu ruky a tím plynulost vedení čáry. Tlak na podložku je patrný z linie kresby, která je vytlačená, kostrbatá, často přerušovaná nebo naopak příliš tence vedená. Zpočátku vývoje grafomotorických dovedností bývá tlak na podložku běžný, v průběhu předškolního věku by mělo dojít k postupnému uvolnění ruky. Na správné držení psacího náčiní je potřeba zaměřit se hned, když dítě začíná malovat a kreslit, jakmile začíná brát psací či kreslicí nástroj do ruky. Velkou měrou se podílí i napodobování okolí (úchop rodiče, sourozence, učitele, kamaráda). Jestliže má prvňáček zafixován nesprávný úchop, je jeho náprava již podstatně náročnější, proto sledujeme a podporujeme správné pracovní návyky dítěte při manipulaci s psacím náčiním (Kutálková, 2000).
V předškolním věku má už většina dětí vyhraněnou lateralitu ruky, upřednostňuje jednu dominantní ruku při kreslení a v úchopu různých předmětů. Pokud má dítě tendenci při činnostech ruce střídat, je potřeba navštívit odborné pracoviště, pedagogicko-psychologickou poradnu. Při vyšetření se pak bere ještě v úvahu dominance oka.

Jestliže je dítě levák, tak všechna opatření vedou k tomu, aby se nešetrně nezasáhlo do vyvíjející se laterality, protože je to i zásah do nezralé nervové soustavy. Při kreslení dítě neopravujeme za to, ve které ruce drží pastelku. Spíše si všímáme, zda drží tužku správně. Leváci často drží tužku špatně, tužka míří od těla a zápěstí je vytočeno a dítě se různě při kreslení kroutí. Nejlepší prevencí je kreslení na velikou svislou nebo šikmou plochu. Tužka vždy míří k rameni. Zatímco pravák píše tzv. „do kopce“, levák píše „z kopce“. 

3. 1. 2 Uvolňovací cviky

Vhodnými tělesnými cvičeními je uvolňování a zpevňování svalů ruky a celého těla. V předškolním období je užitečné spojovat tyto činnosti s básničkami a písničkami. Dítě se potom plně nesoustředí jen na prováděný pohyb a dochází tak rychleji k automatizaci prováděných cviků. Současně tak činnost spojujeme s rytmem, který je pro děti přirozeným a příjemným. Rozvíjíme tak rytmické cítění, které je pro správný nácvik psaní v pozdější době zcela nezbytné (Bednářová, 2006).
Pohyblivost prstů je možné procvičovat různým způsobem, například kocouří drápky, hra na klavír, dlouhý nos, střídavé mávání prstů na pozdrav, dotýkání obou prstů, stříhání prstů, otevírání a zavírání dlaně. Můžeme také cvičit rozeznávání předmětů po hmatu se zavázanýma očima, můžeme mačkat a vytrhávat drobné tvary, a také je lepit. Navozování napětí drobných svalů ruky s následným uvolněním - je vhodné zařazovat před psaním a kreslením, ale i během činnosti. 

Při cvičení pohyblivosti zápěstí, dlaně, prstů a jejich vzájemné souhry a koordinace je vhodné nejdříve malovat do vzduchu. Poté začínáme s dětmi kreslit na velké formáty a to v různých polohách - stoj a kresba na svislou plochu, stoj a kresba na vodorovnou plochu, sed a kresba na podlaze, vzpor klečmo a kresba na podlaze, nakonec teprve sed u stolu a kresba na menší formát. Začínáme od velkých tvarů, které postupně zmenšujeme. Hrajeme si s kruhy, vlnovkami, spirálami, osmičkami ležatými i stojatými, spojujeme dva a více bodů (Kucharská, 2004).
Uvolňování ramenního, loketního kloubu a zápěstí, dochází ke koordinaci hrubé motoriky a celkovému uvolnění ruky, což je pro psaní nezbytné. Čím více a déle jsou svaly v napětí, tím rychleji dochází k únavě, ke zhoršení až znemožnění výkonu. Cílená uvolňovací cvičení zařazujeme vždy pouze jako hru. U všeho, co děláme, mluvíme a doprovázíme příjemnou náladou a úsměvem.

3. 1. 3 Kreslení

Kresba je přirozenou součástí vývoje dítěte. Je zároveň hrou a zábavou. Dítě má možnost něco vytvářet. Vývoj dětské kresby probíhá v etapách a je závislý na jeho mentální vyspělosti, rozvoji kognitivních vlastností, zrakovém vnímání a na úrovni jemné motoriky. Kresba poskytuje informace o celkové vývojové úrovni dítěte. Je jedním z komunikačních prostředků.

Kreslení je nejužívanější zobrazovací technikou. Tužka nebo pastelka a čistý papír umožňují dětem kresbou zachytit jejich myšlenky, touhy a přání nebo pohotově vyjádřit vztah k okolní skutečnosti. Ve srovnání s jazykovým projevem je výtvarný projev tříletého dítěte mnohem méně rozvinut. Dítě při kreslení musí překonávat technické potíže, s jejich postupným zvládnutím a osvojováním se utváří dětská kresba. 

Obsah kresby vypovídá o celé řadě vlastností a schopností dítěte. Detailní rozbor dětské kresby se proto často používá i jako diagnostický prostředek a zdroj cenných informací o dítěti i rodině, ve které žije. 

Dítě předškolního věku kreslí převážně zpaměti, jeho kresba vzniká většinou z přímého prožitku. I když si dítě se zájmem prohlédne a popíše tvar i barvu předmětu, tak mu při zobrazování nevěnuje pozornost. Proto nelze počítat s kreslením určitého předmětu tak, jak skutečně vypadá. Děti zobrazí některý předmět nebo děj přesně, s některými podrobnostmi, ale vždy po svém. Zdůrazňují to, co je zajímá a co se jim zdá závažné pro kresbu. Může se stát, že předmět se objeví v kresbě dítěte zcela neočekávaně a v detailním zobrazení. Kresba šestiletého dítěte je jasná, celistvá, srozumitelná a má charakteristické rysy a znaky kresby dítěte. Psychika dítěte se do kreslení zapojuje zjevně a záměrně (Razáková, 1974).
V předškolním období se kresba také nazývá znaková. Znak je jednoduché označení pro určitou věc, je mnohoznačný, tvarově redukovaný, dodržuje svislost, souměrnost a souvisí se světem dítěte. První symbol, který se dítě pokouší vytvořit, je člověk (hlavonožec). Vznik prvních grafických podob člověka je založen spíše na dotykových, pohybových a pocitových zkušenostech než na optických vjemech a postupně se vynořuje z kruhových útvarů, ke kterým jsou přidány nohy. Děti kreslí nejčastěji stromy, maminku, slunce, květiny nebo dopravní prostředky.

Měli bychom dítě v kreslení podporovat, ne mu tvrdit, že kreslit neumí. Někdy také dospělí vnucují dětem své představy, jak má vypadat správný strom, dům atd. Přitom dětské vidění světa, fantazie, která se do kresby promítá, je na celém kreslení to nejdůležitější. Nedostatky v kresbě, až příliš často způsobené nedostatkem sebedůvěry, mají své pokračování v obtížích při nácviku psaní.

3. 1. 4 Malování

Malování vede děti k barevnému vnímání okolí. Stejně jako kreslení patří mezi nejoblíbenější zaměstnání dětí. Čistota jasnosti barev a jejich výběr jim umožňuje barevně zobrazit okolní svět i výtvory vlastní fantazie. Radost z barvy přináší zpravidla i větší odvahu k práci. Děti poznávají jednotlivé barvy, pokoušejí se využívat jemnějších i výraznějších barev, prakticky poznávají i možnost míšení barev podvojných z barev základních. 

Barvy a štětce děti vždy velmi lákají, a tak si děti brzy osvojí nejjednodušší techniku malování, odlišnou od kreslení. Zpočátku s barvami experimentují, míchají je, roztírají je prsty i dlaněmi a současně tak poznávají jejich vlastnosti a výtvarné možnosti podobně jako u každého nového materiálu nebo nástroje, který je dětem nabídnut. Při malování si dítě vybírá a řadí barvy vedle sebe i přes sebe tak, jak se mu to líbí a jak ho to uspokojuje. To se dětem předškolního věku většinou dobře daří.

Malování dítěti neumožňuje zachytit detaily jako kreslení, ale svou barevností je malba mnohem výraznější než kresba. Není však správné dávat malování přednost před kreslením, obě činnosti jsou ve výtvarné výchově dětí stejně důležité pro rozvoj myšlení a dovedností dítěte (Razáková, 1974).
3. 2 Modelování

Modelováním se dítě pokouší vyjádřit své prostorové představy. Modelování vede k poznávání skutečnosti a rozvíjí jemnou motoriku. Ve srovnání s kreslením a malováním je více zdůrazněna manuální stránka. Vychází se od nejjednodušších pohybů a postupuje se od jednoduchých předmětů, modelovaných z jednoho kusu hmoty, k předmětům složitějším, které se tvoří připojováním jednotlivých částí. Složitějším způsobem modelování je vytahování některých částí z celku (Razáková, 1974).
Modelování je pro dítě velice přirozené a přináší mu uspokojení z přetváření hmoty (např. plastelíny, moduritu, keramické hlíny, těsta nebo jiné modelovací hmoty). Modelovat se dokonce dá i se zavřenýma očima a výsledek můžeme prohlížet ze všech stran, což dítěti imponuje. Modelováním si dítě osvojuje tvarové vlastnosti předmětů. 

Modelovací materiál dítě vybízí, aby uplatňovaly sílu, dovoluje jim řadu pohybů. Tříleté děti s rozkoší zmáhají tento materiál tím, že do něho s chutí buší, tlučou, plácají, dělí jej a trhají na kousky i kusy, které zase slepují v celek, odštipují a drobí jej, po podložce roztírají a rozmazávají do vrstvy a zase ji seškrabují atd. 

Děti se učí modelovat hnětením, kroužením hlíny mezi dlaněmi obou rukou nebo mezi dlaní a podložkou, tím vytvoří kuličky, válečky, placičky, misky, košíčky atd. Dětem ukazujeme, jak uhlazovat okraje a povrch modelovaných věcí. Děti často modelují rozmanité předměty, každé dítě modeluje to, co samo chce. Vymodelované předměty z hlíny lze obarvit a po zaschnutí nalakovat. Děti mohou modelovat z připravené papírové hmoty. Když je hezké počasí, tak mohou děti modelovat na zahradě. V zimě děti tvoří ze sněhu, od koule a kuličky až po sněhuláky (Razáková, 1974).
Při „výtvarném konstruování“ objektů z různých předmětů a materiálů se může uplatnit tvořivost dítěte a jeho kombinační schopnosti. Tato aktivita je vhodná pro děti, které nebývají napoprvé spokojeny s výsledkem, mohou velmi jednoduše vše změnit a přetvořit. Totéž platí i o vytrhávání z papíru a nalepování do koláží. Tyto další výtvarné aktivity v mateřské škole nikdy neopomíjíme. Mohou vzbudit zájem tam, kde má dítě nějaký problém (nezájem, nechuť, nespokojenost) s kreslením, především pro méně rozvinutou jemnou motoriku či špatný úchop tužky.

3. 3 Didaktické hry

Didaktická hra je činnost, jejímž smyslem a cílem je poskytnout dětem určité poznatky, vědomosti, dovednosti a návyky pomocí hry. Didaktické hry si vytyčují jako cíl učit děti, cvičit a rozvíjet jejich rozumové schopnosti a vštěpovat jim kladné charakterové rysy. Jsou významným prostředkem vyučování a výchovy dětí předškolního věku. Didaktická hra je základním prostředkem výchovy v mateřské škole, s úspěchem se jí užívá při předškolním vyučování (Holécyová, 1961).
Didaktická hra pomáhá při osvojování nových vědomostí, ale zejména cvičí a upevňuje dříve získané vědomosti a dovednosti a návyky. Obsahem didaktické hry je vždy splnění nějakého úkolu rozumové výchovy. Děti dodržují pravidla, pěstují své základní duševní funkce (myšlení, představivost, paměť atd.). Děti rozvíjejí své poznatky o předmětech, materiálech a jejich vlastnostech, cvičí svou pohotovost a schopnost orientovat se v prostoru, rozlišují zvuky zvířat a cvičí svou řečovou funkci. Didaktické hry jsou prostředkem, který pomáhá dítěti lépe se seznámit se svým okolím a orientovat se v něm. 

V mnohých didaktických hrách se používají didaktické hračky a jiné pomůcky jako přímý a často nutný doplněk didaktické hry. Při uskutečňování didaktických her je důležité děti seznámit s materiálem a naučit je s ním zacházet.

K rozvíjení prostorové a geometrické představivosti a k rozvíjení tvořivosti dětí slouží hry, při kterých budou děti nabývat vlastní zkušenosti s geometrickými tvary. Budou je skládat, vystřihovat, modelovat, lepit, kreslit, stavět atd. 

Mezi didaktické hry patří i hlavolamy a hry k rozvoji orientace v rovině a v prostoru. Hlavolamy můžou být nejrůznějšího provedení. Může se jednat o pyramidy, věže, obrazce (čtverce, obdélníky,…), vyvlékání drátů, provlékání šňůrek, přesouvání a přemisťování či kombinování jednotlivých prvků. Všechny hlavolamy mají něco společného, postup není předem daný a obvykle je nelze splnit běžným postupem. Při řešení hlavolamů se cvičí představivost, paměť, logika, strategie a myšlení. Hlavolamy posilují schopnost soustředění, vytrvalost, trpělivost a další. Mezi hry k rozvoji orientace řadíme kreslení obrázků do čtvercové sítě podle zadání, labyrinty, hry na určování cest apod. (Kárová, 2004).
3. 4 Konstruktivní hry

Konstruktivní hry směřují k vyhotovení nějakého konkrétního výtvoru. Jejich vznik souvisí s úrovní schopnosti dítěte vnímat výsledek své činnosti. Konstruktivní činností vytvářejí trojrozměrné i plošné výtvory. 

Konstruktivní hry přinášejí dítěti rozvoj strukturovaného myšlení, volbu postupných kroků a jejich ověřování, zapamatování a znovu vybavení vlastností materiálů a fyzikálních zákonitostí, rozvoj pozornosti, soustředění, přesnosti, prostorové orientace, vytrvalosti a schopnosti překonávat překážky. Ve skupinové konstruktivní hře se učí vysvětlit svůj záměr, argumentovat a přemýšlet nad připomínkami druhých (Koťátková, 2005).
Konstruktivní hry jsou v těsné spojitosti s manipulačními hrami. Jsou jejich logickým pokračováním. Zdokonalují se senzomotorické zručnosti, rozvíjí se řeč a myšlení dítěte. Dítě v třetím roku života si začíná vytvářet cíl a plán činnosti. Je to výrazný znak toho, že před samotnou aktivitou začne uvažovat, až potom koná. Senzomotorická inteligence směřuje jen k praktickému uspokojení, k úspěšné činnosti dítěte, ne ke skutečnému poznání. Je chybou ponechat dítě na úrovni senzomotorické činnosti i tehdy, když je schopné v představách realizovat plán řešení. Stává se to často při nácviku zručností reproduktivním způsobem, který je založený na aplikaci procedur a algoritmů, a jen v malé míře využívá plánování operací i tehdy, když je dítě schopné této činnosti. Měli bychom mu dát příležitost, aby hledalo nejvhodnější způsob uskutečnění pracovní operace (Kolláriková, 2001).
Ve druhém stadiu kognitivního vývoje (stadiu předoperačního myšlení) začínají konstruktivní hry nabývat nové kvality. Dítě už přestává bavit sestavování samo o sobě a začíná používat stavební prvky k vytváření modelů určitých objektů, k zobrazování. Ve stavbách se už objevují zdi a základy, později dokáže dítě překlenout dva prvky třetím a udělat most nebo trám. 

V posledním roce docházky do mateřské školy dítě dokáže vytvořit stavební celek, kombinuje prvky různých velikostí a tvarů, staví v horizontálním i vertikálním směru, využívá přemostění a současně všechny konstrukční možnosti, které zná. Umí si stavbu naplánovat a propracovat. Osvojenou a zvládnutou techniku stavby využívá pro svou představivost a na základě toho realizuje odvážné stavby. 

Konstruktivní hry s věkem dítěte přibývají a svého vrcholu dosahují před vstupem do školy. Děti, které se intenzivně věnovali konstruktivním hrám, mají nejlepší předpoklady v budoucnosti být dobrými matematiky a techniky. Děvčata jsou méně úspěšné v těchto vědních oborech, protože v optimálním období nerozvíjely prostorové představivosti, ale věnovali se jiným hrám. 

3. 4. 1 Stavebnice

Velmi oblíbenou hračkou jsou stavebnice. Jasné a veselé barvy hracích kostek pomáhají dětem odlišovat jednotlivé barvy, velmi často to jsou právě kostky, na kterých se malé děti učí jednotlivé barvy pojmenovat. Stavebnice pro mladší děti obsahují dostatečně velké kostky, aby nedošlo k jejich pozření či vdechnutí během hry, zároveň větší rozměr kostek umožňuje lepší úchop.

Hraní se stavebnicí velmi dobře rozvíjí motoriku, prvotní pokusy položit jednu kostku na druhou se vyvíjejí v lepší manipulaci s kostkami, k jejich napojování pouze částmi styčných ploch a podobně. Vytváří z kostek předměty a objekty, kterým dává funkce a jména, což vede k prohlubování jeho slovní zásoby, fantazie, přizpůsobování i vnímání okolního světa. 

Hra se stavebnicí poskytuje možnosti výchovného působení na dítě. Pro svůj kognitivní rozvoj potřebuje dítě hračky, které rozvíjejí psychické funkce (vnímání, paměť, představivost, myšlení). Tento požadavek plní právě stavebnice. Z tohoto pohledu je hra se stavebnicí pro děti opravdovým zážitkem. Tím, že dítě pozoruje, vnímá, získává nové informace a poznatky, dostává podnět ke konstrukci modelu. Dokáže vytvořit dvourozměrné modely umístěné v rovině, trojrozměrné modely, oživí svůj model pohybem, přičemž si stále zdokonaluje a rozvíjí motorické zručnosti a konstrukční schopnosti. 

Dítě je nuceno přemýšlet, využívat už dříve osvojené poznatky, představivost a tvořivost, přičemž se zároveň učí hodnotit. Hra se stavebnicí je náročnější jednak na organizaci, ale i na myšlení a technickou představivost. Proto pedagogové a psychologové hodnotí stavebnice jako výrazně formativně hodnotné hračky působící na rozvoj dětského myšlení. Nesmíme zapomínat, že s dětským myšlením úzce souvisí rozvoj řeči a hra se stavebnicí je vynikajícím stimulem rozvoje řeči. 

Stavebnice jako hračka roste s dítětem. V první fázi si dítě vystačí s barevností kostek a možností jejich hrubé manipulace (přehazování, posouvání atd.), později se stavebnice stává skutečným stavebním materiálem, z něhož je dítě schopno postavit doslova celý svět. 

3. 5 Motorické hračky

Mezi motorické hračky patří všechny hračky, při kterých dítě rozvíjí hrubou nebo jemnou motoriku. Nejčastějšími jsou vkládací hračky, založené na principu rozlišování jednoduchých tvarů. Tyto motorické hračky rozvíjejí u dítěte vedle barvocitu a úchopu (klasického i klíšťkovitého, tedy konečky prstů) i orientaci a především prostorovou představivost. Každá motorická vkládací hračka se skládá z nádoby a kostek. Nádobou můžou být zvířátka (koník, slon, krokodýl) i předměty (parník) nebo postavy (klaun), vždy opatřené plochou s vyřezanými otvory různých půdorysů. Kostky pak jsou tvarované do geometrických objektů, totožných s otvory v nádobě – trojúhelník, čtverec, kruh atd. Jednoduchým principem vkládání kostek do otvorů se dítě učí rozpoznávat jednotlivé tvary i mechanismy jejich fungování. Velice rychle zjistí, že hranatou kostku neprotlačí kulatým otvorem.
Další často využívaná je plastový řetěz. Jeho manipulací, spojováním jednotlivých ok, jejich řazením podle barev se dítě může naučit nejen názvy jednotlivých barev, ale rozvíjí si i jemnou motoriku.
Mezi dětmi jsou motorické hračky velmi oblíbené hlavně pro jejich barevnost. Nenásilnou formou se na tvarech učí jejich názvy, při pojmenovávání rysů vkládacích nádob (zvířátek či předmětů) se učí poznávat podrobnější rysy a tvary. 

4 Pozorování dětí při manipulativních činnostech v mateřské škole

Manipulativních činností, které děti mohou v mateřské škole dělat je spoustu, a proto jsem na základě teoretických podkladů vybrala několik činností k pozorování. Manipulativní činnosti je velmi důležité rozvíjet, protože jejich správný vývoj je dobrým základem pro pozdější nácvik psaní a počítání. Tyto činnosti rozvíjejí všechny klíčové kompetence.

Kompetence k učení:

· učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům
Kompetence k řešení problémů:
· problémy řeší na základě bezprostřední zkušenosti; postupuje cestou pokusu a omylu, zkouší, experimentuje; spontánně vymýšlí nová řešení problémů a situací; hledá různé možnosti a varianty (má vlastní, originální nápady); využívá při tom dosavadních zkušeností, fantazii a představivost
· při řešení myšlenkových i praktických problémů užívá logických, matematických i empirických postupů; pochopí jednoduché algoritmy řešení různých úloh a situací a využívá je v dalších situacích
· zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, vnímá elementární matematické souvislosti
Komunikativní kompetence:
· ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní
Sociální a personální kompetence:
· samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si vytvořit svůj názor a vyjádřit jej
Činnostní a občanské kompetence:
· svoje činnosti a hry se učí plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat
· odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže měnit cesty a přizpůsobovat se daným okolnostem
· má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně; váží si práce i úsilí druhých
4. 1 Kreslení a malování

Jedenáct dětí dostalo úkol nakreslit nebo namalovat „Domeček“ na papír velikosti A4. Mohly si vybrat jakou technikou budou tvořit. Pět dětí má šest let, z toho jsou tři děvčata (viz obr. č. 1 – 3) a dva chlapci (viz obr. č. 4 a 5). Pětileté byly čtyři – jeden chlapec (viz obr. č. 6) a tři děvčata (viz obr. č. 6, 8 a 9). Dvě děti jsou čtyřleté (viz obr. č. 10 a 11). Čtyři děti použily barevné tuže a vodové barvy (viz obr. č. 1 – 4), ostatní děti kreslily pastelkami (viz obr. č. 5 – 11).
Při této činnosti děti rozvíjely zejména jemnou motoriku, ale i manipulaci s psacím náčiním, zrakové vnímání a koordinaci očí a rukou.
Všechny děti začaly čtvercem nebo obdélníkem jako základ domečku, tzn. že začaly od nejdůležitější části. Poté pokračovaly střechou ve tvaru trojúhelníku. Další detaily už každé dítě dělalo individuálně. Pro ztvárnění oken většinou použily čtverce vyplněné křížem a dveře ve tvaru obdélníku, většinou s klikou jako obrácené „L“. Komín nenakreslily dvě děti (viz obr. č. 4 a obr. č. 5), ostatní na něj použily obdélník a vlnovky pro znázornění kouře. Jedna holčička nakreslila dva komíny (viz obr. č. 9). Na čtyřech obrázcích je zakreslen i plot (viz obr. č. 1, 3, 5 a 7), který se skládá z několika křížených čar. Čtyři děti se do obrázku zakreslily (viz obr. č. 2, 6, 8 a 9), jedna holčička je v okně v domečku a ostatní vedle domku. Tři děti nakreslily dva domečky na papír (viz obr. č. 4, 6 a 9) a ostatní jeden. Na domečku jsou většinou dvě okna, jedny dveře a jeden komín. Jeden chlapeček nenakreslil okno a dveře (viz obr. č. 4). Některé děti doplnily obrázek některými detaily (květina, sluníčko, mráčky, obloha, ptáček, duha, vlajka, cesta, tráva, kamarád, rodič).

Všechny děti, které jsem pozorovala a pracovala s nimi používají pravou ruku a špetkový úchop pastelky nebo štětce a dodržovaly správné pracovní návyky.
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4. 2 Vykreslování geometrických tvarů

Sedm předškoláků dostalo pracovní list. Čtyři děti jsou šestileté (viz obr. č. 16) a tři mají pět let (viz obr. č. 17). Na pracovním listu jsou geometrické tvary (čtyři čtverce, pět elips, sedm koleček, osm trojúhelníků) poskládané do tvaru motýlka (viz obr. č. 12 – 15). Úkolem dětí bylo pojmenovat tvar a jeho umístění, spočítat tvary na pracovním listu a vybarvit motýlka z geometrických tvarů, kolečka červeně, trojúhelníky zeleně, čtverce modře a elipsy žlutě. 
Při práci s pracovním listem děti rozvíjely rozlišování a pojmenovávání základních geometrických tvarů, matematické představy, počítání, soustředění, chápání pojmů (vpravo, vlevo, nahoře, dole, vedle, malý, velký apod.), jemnou motoriku, koordinaci očí a rukou, vnímání barev.
Děti práce s pracovními listy zaujala. Dvě děti měly tendenci opisovat od ostatních, a tak jsem jim vysvětlila, že je nezkouším a že záleží na jejich rozhodnutí, jak vyplní pracovní list. Jeden chlapec poučoval ostatní, jak mají vykreslovat. Geometrické tvary poznají všichni kromě jednoho chlapečka, který má odklad školní docházky. Rozlišování barev nedělá problém žádnému předškolákovi. Čtyři děti správně spočítaly stejné tvary. Určování polohy tvaru zvládly kromě dvou všechny děti. Dětem jsem pokládala otázky například „Kde je velké kolečko?“ a dítě odpovědělo „Mezi trojúhelníky.“ nebo „Kde je nejmenší čtverec?“ – „Dole vpravo.“ atd. Některým dětem dělalo problém poznat natočené čtverce, nebyly si jisti jestli jde o trojúhelník nebo čtverec.
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4. 3 Vkládání tvarů do krychle

Tato pomůcka se skládá z osmnácti různých geometrických tvarů a šestidílné skládací plastové krychle. Na každé straně krychle jsou tři otvory, kterými lze prostrčit pouze korespondující tvary. 

Při hře s krychlí se dítě učí rozlišovat barvy, geometrické tvary a manipulovat s předměty. Rozvíjí jemnou motoriku, prostorovou představivost, zrakové vnímání, schopnost kombinovat a koordinaci očí a rukou. Dítě také rozvíjí pomocí různých tvarů a velikostí chápání rozdílů a podobností. Velmi dobře může tato hračka pomoci při procvičování třídění tvarů a barev, protože dítěti jsou kostky známé. Pro tuto činnost použijeme pouze kostky bez velké krychle. 

V průběhu ranních her jsem pozorovala dvě holčičky, které si vybraly stejnou hračku – vkládací krychli. Jako první si ji vzala čtyřletá holčička (viz. , která si nejprve z krychle vysypala všechny tvary a po složení krychle začala vyhledávat první tvar. Vybrala si červené kolečko, ke kterému nemohla najít správný otvor a snažila se ho protlačit otvorem pro elipsu, když zjistila, že to není otvor pro kolečko, tak pokračovala v hledání dál. Po chvíli otvor našla v modré části krychle. Podobně pokračovala i s dalšími tvary, které jsou podobné více otvorům. Po několika minutách jsem si za holčičkou sedla a navázala s ní kontakt. V tu chvíli měla správně vložených asi polovinu kostek. Ptala jsem se jí, s čím si hraje, co drží v ruce, jakou má předmět barvu, co jí připomíná, kolik je zelených kostek, kolik je otvorů atd. Holčička poznala všechny barvy, některé geometrické tvary (trojúhelník, čtvereček, kolečko, hvězdička), ale počítat ještě neumí. 

Druhá holčička má šest let (viz obr. č. 21 – 32). Vložila do krychle všechny kostky rychleji než mladší, ale z dobře dokončené činnosti měly obě stejnou radost. Když jsem si povídala se starší holčičkou, tak jsem zjistila, že pozná všechny barvy bez dlouhého přemýšlení. Na rozdíl od mladší holčičky pojmenovala i další geometrické tvary – trojúhelník, čtverec, kruh, obdélník, oválek, půl kolečka, hvězdička, měsíček. Dokázala vybrat všechny žluté tvary. Jako poslední úkol roztřídila tvary na čtverečky, trojúhelníky, oválné – kulaté a ostatní. Velice jí to bavilo a chtěla pokračovat, ale na to už nebyl čas, děti odcházely na svačinku.

I když není tato hračka určena pro věkovou kategorii předškoláků, neznamená to, že není pro tyto děti atraktivní nebo účelná. Myslím, že jako procvičovací pomůcka pro rozlišování tvarů, barev, počítání, třídění, odhadování a další činnosti je určitě vhodná. Dvouletý rozdíl mezi holčičkami byl znát v odlišném uvažování i postupu při této činnosti. Je dobré, že si holčičky vybírají podobné činnosti, protože jimi rozvíjejí matematické představy a praktické zkušenosti.
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4. 4 Skládání čtverců

Tato pomůcka se skládá z plastových dílků, které po složení třech, které se k sobě hodí, vytvoří čtverec. Jsou dvě možnosti postupu skládání. Buď dítě složí dvě vnější části tak, aby uvnitř vznikl prostor pro jeden z geometrických tvarů (trojúhelník, čtverec nebo kruh), který tam poté vloží, anebo vezme jeden z geometrických tvarů a potom hledá vnější pasující část. Dítě může skládat čtverec jednobarevný, dvoubarevný nebo tříbarevný. Všechny části jsou v šesti barvách (červené, zelené, modré, žluté, bílé a černé). Dítě může pracovat samostatně, nebo s kamarádem ve dvojici – navzájem se doplňovat ve skládání nebo určování barvy dílku apod. 

Dítě při této činnosti rozvíjí jemnou motoriku, koordinaci očí a rukou, manipulaci, vnímání barev, rozlišování a pojmenovávání základních geometrických tvarů, řešení problémů, soustředění, chápání pojmů (vně, uvnitř, vpravo, vlevo, uprostřed atd.), kreativní myšlení apod.

Chlapeček (viz obr. č. 33 – 36), který má čtyři a půl roku, skládal čtverce sám. Nejprve si poskládal vnější dva dílky k sobě a poté si vyhledal vhodný tvar na doplnění. Barvy dílků si vybíral dle libosti. Dokáže pojmenovat všech šest barev, ale nepozná trojúhelník.
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4. 5 Dřevěné puzzle

Dřevěné puzzle se skládá z neuzavíratelné krabičky, ve které je naskládáno dvacet pět oboustranných barevných čtverečků. Na čtverečcích je celkem sedm barev, žlutá, oranžová, červená, zelená, světle modrá, tmavě modrá a hnědá. Úkolem dítěte je poskládat čtverečky do formy dle zobrazených předloh nebo podle vlastní fantazie. Tuto pomůcku můžeme použít při učení nebo opakování barev.

Hračka rozvíjí logické myšlení, manipulaci, tvůrčí představivost, paměť a nutí dítě přemýšlet nad různými variantami poskládání. Skládáním čtverečků dochází k rozvoji barevného vnímání a k rozvoji obrazotvornosti při řešení problémů se skládáním. 

Čtyřletý chlapeček (viz obr. č. 37 – 39) skládal puzzle nejprve podle své fantazie. Navrhla jsem mu, aby zkusil vytvořit řady, ve kterých by byla vždy pouze jedna barva. Tento úkol během pár minut zvládl bez pomoci. Poté si z předlohy vybral jeden obrázek, který už pro něj nebyl tak snadný, a proto mě požádal o pomoc. Několikrát jsem mu poradila a pak už celý obrázek dokončil sám. Nakonec jsem mu vybrala jednodušší obrázek z předlohy, se kterým neměl větší problémy. Chlapeček poznal všechny barvy a zvládl spočítat kolik je čtverečků v řadě i kolik je celkem barev na čtverečcích.
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4. 6 Hlavolam kostky

Tento hlavolam se skládá z podstavce se čtyřmi kolíky, osmi kostek, které mají dvě strany barevné a uprostřed dírku, aby šly nasunout na kolíky a střechy (viz obr. č. 40 – 48). Úkolem dítěte je naskládat kostky tak, aby na viditelných stranách vyla narovnána stejná barva. Barvy jsou čtyři (žlutá, oranžová, zelená, modrá) a jsou i na podstavci, aby podle nich dítě skládalo. Jakmile budou všechny kostky na svém místě, položí se nahoru střecha, která má čtyři dírky tak, aby pasovala na kolíky.

Pomůcka kromě motorických schopností rozvíjí zejména logické uvažování. Vytvoření objemných konstrukcí podle vzorků formuje a rozvíjí schopnost analýzy, učí kontrolovat vlastní práci a hledat v ní chyby. Hra přispívá k rozvoji prostorového myšlení a manipulativních činností.

Při činnosti s touto pomůckou jsem pozorovala pět dětí. Tři holčičky, které mají šest let a dvě čtyřleté holčičky. Z mého zkoumání vyplývá, že děti si s ní rady hrají, i když je pro ně obtížná. Starší děvčata neměly se skládáním kostek větší problémy, pouze dvě, když měly kostku „vzhůru nohama“ a nepasovaly jim barvy na sebe, tak si nevěděly rady. Tuto situaci dokázala vyřešit jen jedna holčička. Mladší děvčata se neřídily barvami, skládaly na sebe – komín, nebo naskládaly kostky na kolíky a byly spokojené.
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4. 7 Geometrické tvary – papírové

Jedenáct dětí obdrželo v řízené činnosti obálku, ve které byly nastříhané geometrické tvary ve čtyřech barvách, žluté, červené, zelené a modré. V obálce byly čtyři malé a čtyři velké kruhy, čtyři malé a čtyři velké trojúhelníky, čtyři malé a čtyři velké čtverce a čtyři malé a čtyři velké obdélníky.

Děti při této činnosti rozvíjely jemnou motoriku, vnímání barev, rozlišování a pojmenovávání základních geometrických tvarů, třídění, manipulaci, soustředění, pozornost, kreativní myšlení, logické uvažování, chápání pojmů (malý, velký, kulatý, hranatý apod.) a základní početní dovednosti.

Děti si nejprve prohlédly, co mají v obálkách a poté pojmenovávaly tvary, barvy a velikost. Každé dítě si vybralo jeden tvar a řeklo vše, co o něm ví. Například „Mám malý čtverec, který je zelený a má čtyři strany.“ nebo „Mám velký žlutý kruh, který je kulatý.“ Pak jsem dětem dávala instrukce pro třídění tvarů. Například „Vyber všechny malé kruhy; tři žluté tvary; šest čtverců; všechny modré tvary; velký zelený čtverec a malý červený trojúhelník.“ a  další kombinace. Posledním úkolem bylo poskládat nějaký obrázek z geometrických tvarů, který poté pojmenovaly. Dvě holčičky poskládaly sněhuláka (viz obr. č. 52 a 53), čtyři kluci poskládaly dopravní prostředek (viz obr. č. 49, 50, 58 a 59), tři děti vytvořily lidskou postavu (viz obr. č. 55 – 57), jeden chlapeček poskládal robota (viz obr. č. 54) a jedna holčička pejska (viz obr. č. 51). Všechny děti tato činnost velmi zaujala a dokázaly se soustředit od začátku až do konce. 
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4. 8 Geometrické tvary – dřevěné

Tato didaktická pomůcka se skládá z dřevěného podstavce, na kterém je upevněno deset kolíků, a čtyř čtveřic geometrických tvarů různých barev (viz obr. č. 63). Čtverec je žlutý a má čtyři dírky, trojúhelník má modrou barvu a tři dírky, obdélník je oranžový se dvěmi dírkami a kruh je zelený s jednou dírkou. Úkolem dítěte je najít správný počet kolíčků pro daný tvar (viz obr. č. 64 a 65) . Dítě může s pomůckou pracovat různými způsoby. Může skládat kostky na sebe nebo vedle sebe. Pojmenovávat tvary a barvy nebo počítat kolíky a geometrické tvary.

Pomůcka rozvíjí jemnou motoriku, manipulaci, početní dovednosti, rozeznávání a třídění barev, rozeznávání geometrických tvarů, pozornost a logické uvažování.

Tuto pomůcku využilo v rámci volných her sedm dětí. Jedno pětileté, tři čtyřleté a tři tříleté. Z toho vyplývá, že tuto pomůcku vyhledávají děti nejčastěji mezi třetím a čtvrtým rokem, učí se poznávat geometrické tvary a barvy. Každý tvar si osahaly a porovnaly s ostatními. Nejstarší byla pětiletá holčička (viz obr. č. 60 – 62), která zkoušela počítat kolíky a tvary, třídila je na skupiny dle různých kritérií. Ostatní děti opakovaně sundávaly a nasazovaly tvary na podstavec. Tříleté děti nepoznaly barvy ani tvary, čtyřleté ano. Při této činnosti rozvíjely své manipulativní dovednosti tak, aby se jim podařilo nasunout tvar na kolíky.
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Závěr

Ve své práci jsem se zaměřila na děti předškolního věku. Pro svoji bakalářskou práci jsem si zvolila téma manipulativní činnosti. Práci je možno využít jako komplexní, srozumitelný a zároveň podrobný souhrn informací vztahujících se k manipulativním činnostem dětí předškolního věku.

Při zpracovávání bakalářské práce jsem si rozšířila své odborné znalosti, ale i zkušenosti z praxe. Výsledky pozorování určitě využiji v budoucí práci s dětmi. Práce s dětmi byla velice zajímavá, zábavná a motivující. Volila jsem takové činnosti, které jsou přiměřené věku dětí. V předškolním věku mají děti bohaté zkušenosti s manipulativními činnostmi. Předškolní děti se často zabývají kresbou, vykreslováním, malování, konstruováním ze stavebnic, skládáním obrázků a obrazců, přemísťováním předmětů atd. Tyto činnosti jsou také činnostmi manipulativními a pro předškolní věk typické.
V předškolním věku nejvíce manipulují s předměty chlapci, ale i děvčata potřebují tyto činnosti rozvíjet, aby získaly praktické zkušenosti, které zahrnují matematické představy, protože problémy spojené s touto oblastí mohou být důvodem pro udělení odkladu školní docházky.
Z Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání se při manipulativních činnostech nejčastěji naplňují oblasti Dítě a jeho tělo a Dítě a jeho psychika - Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace. 
Děti při manipulativních činnostech využívají všech smyslů, záměrně pozorují a všímají si nového, změněného nebo chybějícího. Zvyšují úroveň hrubé i jemné motoriky. Procvičují orientaci v prostoru i rovině. Rozvíjí základní matematické pojmy a snaží se je prakticky využívat podle potřeby (porovnávání, uspořádávání, třídění, orientují se v počtu do desíti, poznají více, méně, apod.). Chápou prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, mezi, nad, pod a další).
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Anotace
Práce je zaměřena na manipulativní činnosti dětí předškolního věku. Jejím cílem je shromáždění informací o manipulativních činnostech. V práci se zabývám vývojem dítěte předškolního věku, charakteristikou předškolního dítěte, vnímáním, hrou, motorikou a manipulativními činnostmi dětí předškolního věku. Byla uskutečněna pozorování dětí v Mateřské škole Hlubočany při některých manipulativních činnostech, ve kterých by se měly rozvíjet i matematické představy. 
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Annotation
Bachelor thesis is centered on manipulative activities of pre-school children. Objective is summary of information about manipulative activities. In the bachelor thesis I deal with development and characterization, reception, game, motor and manipulative activities of pre-school children. Observation some manipulative activities that evolve mathematical notions was realize in the kindergarten Hlubočany.
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