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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Studentka Romana Jílková si za téma své práce vybrala „Cestování osob se zrakovým postižením“. Téma je z pohledu tyflopedie zajímavé, rozvíjí potencionální čtenáře o nové poznatky, poskytuje ucelené informace.
Práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. V rámci teoretické části se studentka zaměřuje na informace, které nějakým způsobem souvisejí právě s cestováním, zaměřuje se především na oblast legislativního zabezpečení  umožňující zrakově postiženým osobám usnadnění orientace a možné využití služeb při cestování, dále zmiňuje i roli průvodce, důležitost využití vodícího psa, bílé hole, elektronických technických prostředků. Studentka se dále zaměřila na problematiku dopravních systémů, tzn. na leteckou dopravu, železniční dopravu, městskou hromadnou dopravu, atd. včetně práv osob se zrakovým postižením při cestování těmito dopravními prostředky. 
Praktická část je potom zacílena na zmapování názorů a zkušeností s cestování přímo osobami se zrakovým postižením. K zjišťování faktů použila metody rozhovoru a na základě získaných informací vyhodnotila současný stav a možnosti cestování osob se zrakovým postižením včetně osobních zkušeností. Studentka pracovala se vzorkem osmi osob, možná jen v tomto momentu bych navrhovala pro příště větší vzorek respondentů. 

Jinak práce je kvalitně zpracovaná, studentka použila i velké množství zdrojů k nastudování problematiky.

Prosím studentku, aby se v rámci obhajoby vyjádřila k následujícím otázkám:

1) Existují nějaká rizika spojená s cestováním osob se zrakovým postižením? Čeho se tyto osoby nejvíce obávají a co naopak považují za bezproblémové?

2) Co Vás osobně nejvíce překvapilo při rozhovoru s osobami se zrakovým postižením co se týká právě cestování?

Závěr:
Práce  je  doporučena k obhajobě.
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V Olomouci, 5.5.2010                                                                        Mgr. Dita Finková, Ph.D.
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