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-----------------------------------------------------------------------------------

Diplomová práce je rozčleněna do devíti kapitol, úvodu a závěru. 

V první kapitole diplomantka popisuje diskriminaci jako společenské téma a právní pojem. Ve druhé kapitole se zaměřuje pojmy rovnost a diskriminace. Třetí kapitola se věnuje diskriminaci v teoretickém kontextu a čtvrtá potřebám a vymezení diskriminace z pohledu praxe. Pátá kapitola rozebírá diskriminaci na základě pohlaví. Šestá kapitola popisuje právní úpravu v českém právním řádu i z hlediska mezinárodního. Sedmá kapitola rozebírá antidiskriminační zákon. Osmá kapitola uvádí možnosti obrany před diskriminací. Devátá kapitola obsahuje právní úpravu rovného zacházení Slovenské republiky. Závěr je shrnutím obsahu práce, ačkoliv mohl být i úvahou de lege ferenda a zhodnotit právní úpravu v České republice a na Slovensku. 

Práce má dobrou úroveň, je čtivá, ale napsaná částečně popisným způsobem. Práce je psána s nadhledem nad popisovanou problematikou. Je na velmi dobré obsahové, stylistické i jazykové úrovni. Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou a s právními předpisy. Je doplněna reprezentativním seznamem literatury.


Při obhajobě se diplomantka může zaměřit na tyto okruhy:

Srovnejte právní úpravu rovného zacházení v České republice a na Slovensku. Jakým způsobem by měla být řešena nezaměstnanost do budoucna ?

Jaké jsou zkušenosti s diskriminací v České republice (soudy, nevládní organizace, veřejný ochránce práv).

Doporučuji, aby práce byla připuštěna k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“ nebo „velmi dobře“, podle výsledku obhajoby.

V Olomouci dne 3. 5. 2010                           JUDr. Mgr. Eva Šimečková, Ph.D.
