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Název: The Gothic, Sexuality and Pornography in the Early Works of Angela Carter
Předložená přepracovaná diplomová práce The Gothic, Sexuality and Pornography in the Early Works of Angela Carter si klade za cíl posoudit prvky tzv. gotického románu v raných textech Angely Carterové. Kourdi se nejprve snaží vymezit charakteristické znaky gotické literatury a zároveň upozorňuje na aspekty „gotické“ literatury, které budou zásadní pro rozbor děl v další části diplomové práce. Autorka ukazuje, že si je vědoma tradice tzv. gotického románu, ale zároveň upozorňuje, že z pohledu 20. století došlo k jistému obsahovému i formálnímu posunu. 

Největší část diplomové práce tvoří rozbor tří románů: Heroes and Villains, The Magic Toyshop a Love, které Carterová napsala na přelomu 60. a 70. let 20. století. V třech kapitolách postupně věnovaných jednotlivým románům se Kourdi snaží sledovat stejnou analytickou strukturu: gothic boundaries, decay, imprisonment a flight, což by mohlo naznačovat archetypální kritiku, která ovšem není nikde explicitně zmíněna. Sedmá kapitola se zabývá sexualitou a pornografií ve zvolených románech. Ačkoli některé postřehy jsou zajímavé, chybí zde zasazení do širšího kontextu díla Angely Carterové. Exkurze do kulturní historie v podání „Sadeian Woman“ uzavírá hlavní část práce. Ve všech stěžejních kapitolách postrádám obecnější shrnutí a závěry; zejména v části o pornografii a sexualitě Kourdi inklinuje k převyprávění příběhu románu. Bohužel ani celkový závěr není úplně přesvědčivý.

Kourdi se hned na začátku své diplomové práce zříká obvyklého feministického přístupu, ale toto odmítnutí feminismu dostatečně nezdůvodňuje. Bohužel místo feministického kritického přístupu nevolí žádný jiný kritický přístup, který by soustavně aplikovala při analýze zvolených románů. Proč došlo k odmítnutí feminismu? Na druhou stranu je feminismus skloňován v kapitole o „Sadeian Woman“. 
Z jazykového hlediska je práce spíše průměrná. Některé věty nerespektují aktuální větné členění a dochází tak k nejasnostem. Rovněž není stylisticky nejobratnější věty začínat spojkami „and“, „but“ apod. (např. str. 18, 67 a další). Domnívám se, že pokud je v textu použit citát z primární i sekundární literatury, měl by být náležitě okomentován, tedy neměl by jím končit odstavec (např. str. 14, 19 a další). V textu českého resumé se vyskytují chyby typu „byly představeny témata“ místo „byla představena témata“ (opakovaně např. na str. 69). Resumé není stylisticky vyvážené a místy jsou formulace nebratné (např. „zde je základní gotickou hranicí hranice mezi vzděleném (???) a kulturním světě střední třídy rodičů Melanie, a chudobném (???) a robotnickém (???) světě dělnickém třídy domácnosti strýce Phillipa“ – nejedná se náhodou o parafrázi se sloveského zdroje?). 
Vzhledem k tomu, že se jedná o přepracovanou verzi diplomové práce, a vzhledem k výše uvedeným důvodům, prozatím hodnotím diplomovou práci známkou dobře a doporučuji ji k obhajobě.
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