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Vhodnost tématu: 
Práce se zabývá projektování vzdělávací akce pro vybranou skupinu zaměstnanců. Zpracování daného tématu považuji za relevantní vzhledem ke studovanému oboru.

Cíl práce: 
Cílem práce je vytvořit projekt vzdělávací akce pro zaměstnance personálního oddělení společnosti EPG (s. 5). Cíl je stanoven jasně a je ho v práci dosaženo.
Terminologické ukotvení, zpracování problematiky: 
Práce je strukturována dle čtyř fází systematického přístupu ke vzdělávání a autorka v rámci jednotlivých fází rozpracovává kroky projektu vzdělávací akce. V úvodu práce je obecně vymezeno téma vzdělávání dospělých, podnikové vzdělávání a systematický přístup ke vzdělávání pracovníků. Těžiště práce pak tvoří samotné projektování vzdělávací akce, kdy autorka nejprve provádí terminologické ukotvení kroků projektování a následně vytváří projekt vzdělávací akce pro vybranou skupinu zaměstnanců. Při identifikaci vzdělávacích potřeb autorka vychází nejen z kompetenčního modelu společnosti, ale využívá také výstupy z hodnocení pracovníků, popisu pracovních míst, cíle a strategie podniku, což hodnotím velmi kladně. Na základě přesně identifikované potřeby autorka připravuje vzdělávací akci, zaměřenou na oblast náboru a výběru nových zaměstnanců. Vytvořený projekt vzdělávací akce splňuje všechny náležitosti a je připraven k využití.   
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka prokázala schopnost práce s literaturou, cituje z relevantních zdrojů a odkazuje v souladu s platnou normou. Množství použitých zdrojů, se kterými autorka pracuje, považuji za nadstandardní. 
Formální náležitosti:
Po formální stránce nemám k práci žádnou připomínku. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Předložená práce svým rozsahem a podobou zpracování zcela odpovídá nárokům kladeným na tento typ prací. Práce má odpovídající logickou strukturu a postup řešení problému je průběžně argumentován a vede k naplnění cíle práce. Autorka v souladu s terminologickým ukotvením vytváří projekt vzdělávací akce pro konkrétní organizaci, který zohledňuje všechny charakteristiky daného prostředí a je možno ho zrealizovat. Závěrem bych ráda vyzdvihla fakt, že autorka pracovala zcela samostatně bez nutnosti jakékoliv připomínky z mé strany. 
Závěr:
Bakalářskou diplomovou práci paní Evy Midrlové bez výhrad doporučuji k obhajobě 
a navrhuji hodnotit ji stupněm A.                  
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