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Slovní hodnocení:
Magisterská diplomová práce Adama Kabeleho se zabývá zajímavým tématem evropeizace sektorové politiky, konkrétně se autor zaměřuje na dopravní politiku ČR. Autor za tuto volbu zaslouží pochvalu, vzhledem ke skutečnosti, že se jedná o téma, jež je v českém kontextu dosud opomíjeno.
Ve velmi dobře koncipovaném Úvodu autor přehledně objasňuje specifika svého tématu, pečlivě vymezuje předmět práce a její východiska, dále stanovuje výzkumné otázky a hypotézu, s nimiž text pracuje. Autor rovněž neopomíjí vyhodnocení literatury, z níž vychází. Za drobnou nejasnost v rámci Úvodu lze považovat poslední odstavec na str. 9 obsahující jednak poměrně nepřesný nástin konceptu MLG, a jednak matoucí odkaz na strukturu práce, jež následnému členění neodpovídá. („V tomto modelu je nutné zohlednit více proměnných v procesu, a proto je už v obsahu práce rozdělena na dvě části. Zohledňující dění před a po vstupu, tedy dvě časově odlišitelné etapy.“). Samotný zmíněný model multilevel governance pak v další teoretické části není nikterak dále rozvíjen a text s ním nepracuje.
Samotná práce je členěna do šesti hlavních kapitol, přičemž jistý rozsahový nepoměr mezi nimi autor uspokojivě vysvětluje v Úvodu. První kapitola představuje teoretickou základnu práce, která se opírá o teoreticko-konceptuální zázemí evropeizace. Zde mohl autor více pracovat s původními texty 
samotných autorů konceptu, na straně druhé s oporou interpretujících zdrojů správně představuje možnosti jejího využití v případě dopravní politiky. Druhá hlavní kapitola předkládá vývoj dopravní politiky v ČR s ohledem na postup na úrovni EU. V následujících kapitolách je již věnována pozornost hlavním sektorům dopravy, tj. dopravám železniční, letecké, vodní a projektu transevropských dopravních sítí. Přestože na mnoha místech převládá deskriptivní metoda, jedná se o deskripci velmi kvalitní, která vytváří prostor pro analýzu hlavních bodů. V Závěru práce autor shrnuje své poznatky a reflektuje v Úvodu stanovenou hypotézu.
Co se týká jazykového zpracování, ačkoliv se autor nevyhnul některým gramatickým chybám a překlepům, text je psán čtivým a kultivovaným jazykem.
Předložená diplomová práce splňuje veškeré požadavky kladené na magisterské diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením B (1,5).
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