Posudek na diplomovou práci Romany Mikšovské, studentky 5. ročníku oboru Fyzika – matematika s názvem „Jak učit fyziku moderně“
Úkolem předložené diplomové práce bylo pojednat o aktivizačních výukových metodách, některé z nich vybrat a aplikovat ve výuce fyziky. Obecně bylo cílem této práce podpořit konstruktivistický přístup v procesu učení. V rámci praktické části práce měla diplomantka připravit metodické návody k využití vybraných aktivizačních metod a aplikovat je v praktické výuce.

Diplomová práce Romany Mikšovské je rozdělena do několika kapitol. Úvodní kapitoly jsou věnovány závěrům teoretického studia problematiky aktivizačních metod. V kapitole Pojetí výuky jsou  diskutovány důvody zavádění aktivizačních metod do výuky, možné problémy s jejich zaváděním a tvorba aktivizačních metod.  Kapitola 3 je představuje pojem Tvořivé myšlení. Kapitola 4 popisuje způsob rozdělování studentů do skupin. Kapitola 5 s názvem Aktivizační metody je věnována charakteristice vybraných aktivizačních metod. Diplomantka popisuje následující metody – problémové vyučování, didaktická hra, jak vyjadřovat myšlenky s tužkou v ruce, diskusní metody. Kapitola 6 nese název Realizace aktivizačních metod při výuce. V kapitole 7 je uvedeno zhodnocení použitých aktivizačních metod. Přílohu práce tvoří pracovní listy žáků.
Lze říci, že práce je zpracována po formální stránce pečlivě, přehledně, jsou dodržovány platné normy pro psaní odborného textu. Poznámka k seznamu literatury – není užito standardního schématu. Další poznámka – v elektronické podobě na CD chybí přílohy.
Odborná stránka práce má své těžiště v kapitole 6 a 7. Teoretický úvod v kapitolách 1-5 představuje jednotlivé vybrané aktivizační metody. Je škoda, že diplomantka bez jakéhokoli dalšího komentáře cituje literaturu uvedenou v odkazech. Postrádám zde určitý nadhled nad problematikou, srovnání prací více autorů a přesnější použití terminologie. 

V praktické části práce diplomantka zpracovala celkem 7 témat z mechaniky z hlediska aplikace aktivizačních metod. Vybraná témata jsou následující: Rychlost hmotného bodu, rovnoměrný pohyb; Dráha rovnoměrného pohybu; Volný pád, tíhové zrychlení; První Newtonův pohybový zákon; Třetí Newtonův pohybový zákon; Zákon zachování hybnosti; Nakloněná rovina.Vypracovala metodické listy pro učitele a pracovní listy pro žáky, které obsahují návody k praktickým činnostem, úlohy k přemýšlení, experimentování  s připravenými tabulkami, grafy pro doplnění atd. Všechny materiály jsou připraveny pečlivě, návody jsou srozumitelné, úkoly jasně formulované. 

Navržené materiály byly poté vyzkoušeny během praktické pedagogické činnosti diplomantky na středních školách v Olomouci a ve Skutči. Pro evaluaci použitých metod byla stanovena také kritéria hodnocení. Výsledky, zkušenosti a z nich plynoucí závěry jsou popsány v kapitole 7 a v závěru práce. V příloze jsou navíc k dispozici ukázky prací žáků, které se staly podkladem pro hodnocení uvedené v kapitole 7 a v závěru diplomové práce.

Závěr. 
Diplomovou práci Romany Mikšovské hodnotím kladně, i když úvodní teoretická část práce má určité nedostatky. Studentka připravila metodické materiály, jejichž funkčnost a použitelnost  také sama ověřila v pedagogické praxi. Pokusila se o zhodnocení uvedených metod  podle stanovených kritérií. Vzhledem k uvedeným skutečnostem doporučuji diplomovou práci s názvem „Jak učit fyziku moderně“ k obhajobě a navrhuji klasifikaci
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