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Vhodnost tématu: 
Téma bylo zvoleno vhodně, neboť školy se obecně potýkají s řešením bezpečnosti a ochrany zdraví.

Cíl práce: Vytvoření interního postupu a návodu na úseku bezpečnosti a ochrany zdraví při práci na úrovni mateřské školy ve vztahu k zaměstnancům školy, zákonným zástupcům a dalším subjektům v rámci školy a vyhodnocení stavu a úrovně dodržování právních předpisů na tomto úseku.
Teoretická část: V rámci teoretické části bylo studentce stanoveno, jednak vymezit právní rámce na tomto úseku, základních pojmů, práv a povinností zaměstnavatele a zaměstnanců, práva a povinnosti dalších subjektů v rámci školy.
Literatura a práce s literaturou: 
Použití literatury je v dostačujícím rozsahu a je použita v souladu s normou.

Formální náležitosti:
Práce je zpracována v souladu s normou a odpovídá obvyklým standardům.

Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce je rozdělena do 4 kapitol, úvodu a závěru. V rámci první kapitoly v souladu se zadáním vymezuje obecné předpisy na úseku BOZ při práci, doplněno o interní normativní akty a článkem týkajícím se dohledu nad dodržováním BOZ. V kapitole druhé vymezuje základní pojmy a instituty a to v souladu s právními předpisy. V kapitole třetí nazvané Aplikace teoretických východisek BOZ v MŠ a průzkumné dotazníkové šetření zvolila metodu kvantitativního dotazníku a následně pak provedla jeho vyhodnocení. Výsledek tohoto šetření pak byl zpracován do metodiky pro tvorbu interních normativních aktů k zajištění BOZ., kde navrhuje zpracovat zejména interní směrnice, provozní řády, plán revizí, atd. Kladně lze hodnotit zpracování dotazníku a jeho vyhodnocení.  

Otázky / připomínky do diskuse: 
V rámci BOZ vyhledává 56zaměstnavatel v souladu se zákoníkem práce možná rizika, která by vedla k újmě na zdraví?
Práci:                  doporučuji / nedoporučuji1  k obhajobě     a klasifikuji ji B- velmi dobře. 
V .Olomouci  dne 25.5.2014
JUDr. Olga Kapplová, Ph.D
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� nehodící se škrtněte, nebo vymažte






