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I.
    Ve své práci se diplomantka zabývá  relativně málo v literatuře  frekventovanou procesní a současně rodinněprávní problematikou. Tomu odpovídá i relativně omezený rozsah použité literatury. Diplomantka vcelku hojně používá rovněž internetové prameny, vychází rovněž z publikované judikatury. Použité prameny v práci cituje v souladu s normou.


Třebaže práce nese název „Paternitní spory“, diplomantka se v práci zabývá tématem trochu šířeji, tj. pozornost je věnována sporům o určení původu, tedy nejenom určení otcovství, ale i problematice určení mateřství.  Z tohoto pohledu je práce systematicky vhodně členěna, její struktura je logická.


Po formální stránce práce splňuje požadavky. Stylisticky je rovněž na dobré úrovni.

II.


Jak bývá u těchto prací zvykem, v úvodní části diplomantka stručně nastiňuje historický vývoj  určování otcovství, protože o problematice sporného mateřství můžeme hovořit teprve v posledních letech v souvislosti s asistovanou reprodukcí. V rámci výkladu o určení rodičovství je pozornost věnována i babyboxům a porodu s utajením totožnosti matky.

Na str. 21 je však třeba diplomantce vytknout přehlédnutí poměrně zásadního  formulačního lapsu – poměrně dlouho jsem se při pohledu na obsah zabývala přemýšlením, co je to statusová záloha?? (

Další část práce je věnována problematice popírání otcovství. Diplomantka věnuje pozornost nálezu ÚS, kterým byl zrušen § 57 odst. 1 ZOR a následné aktuální novelizaci tohoto ustanovení.


Samostatná část je věnována procesní problematice  sporů o popření otcovství. Diplomantka se procesní problematikou zabývá i v ostatních částech práce vždy v souvislosti s hmotněprávní úpravou, uvedená kapitola je věnována čistě specifikům sporů.


V závěru práce pak diplomantka nastiňuje novou úpravu určování rodičovství v novém občanském zákoníku.


Navrhuji, aby  diplomantka při obhajobě  zaujala stanovisko k nálezu ÚS týkajícího se zrušení popěrné lhůty a zhodnotila novou úpravu popření otcovství po lhůtě v NOZ.

III.


Práce splňuje požadavky kladené na tento druh kvalifikačních prací a proto ji

doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení: B
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