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Obsahová stránka práce

Práce naplnila všechny strukturální požadavky stanovené v zadání práce.

První kapitola práce se zaměřuje na vymezení pojmu orgánu veřejné správy, kde autorka používá definicí různých autorů a nezapomíná také na pohled ústavní.
Druhá kapitola se věnuje svobodě shromažďování. Nejprve autorka zkoumá svobodu shromažďování na úrovni ústavní, tedy Listiny základních práv a svobod, kde provádí její podrobnou analýzu a současně zmiňuje možnosti (podmínky) omezení této svobody, s kterými počítá Listina. Dále autorka přechází na úroveň mezinárodní, kde na základě hojné judikatury Evropského soudu pro lidská práva vymezuje možnosti omezení svobody shromažďování, jak je vidí ESLP prizmatem Evropské úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod. Vítám podrobnou práci s judikaturou ESLP.
Třetí kapitola je věnovaná úpravě na národní úrovni. Nejprve autorka vymezuje příslušné úřady. Pak omezení (zásahy) orgánů veřejné správy dělí na „mírnější“ omezení, zákaz shromáždění a rozpuštění shromáždění. Jedná se o nový pohled na problematiku, jelikož vychází z obsahu předpisu spíše než z jeho formálního rozčlenění. Každé jednotlivé možnosti zakázání či rozpouštění se autorka věnuje stejnou měrou a velice podrobně, za použití rozsáhlé judikatury (u které autorka upozorňuje na tu nejdůležitější) národních soudů (zejména NSS a ÚS) a také odkazy na judikaturu ESLP.
Poslední kapitola je věnovaná úvahám de lege ferenda. Tam autorka uvádí nutnost „kosmetických úprav“, možnost inspirace v německém zákoně o právu shromažďovacím, účelnost zvýšení pokut za správní delikty, aby se posílil jejich odstrašující charakter. Autorka také navrhuje inspiraci v SR, tedy návrat ke staršímu znění českého zákona o právu shromažďovacím, a to v oblasti možnosti zahalování se v průběhu konání shromáždění.

Autorka pracuje účelně se zdroji, otrocky je neopisuje, ale provádí skutečnou analýzu, na základě jejích výsledků dochází k vlastním závěrům, případně je schopná se ztotožnit či oponovat názorům již vyjádřeným jinými odborníky. Vždy také upozorňuje na problematické body a snaží se najít na ně možná řešení. V práci se nevyskytují logické protimluvy, autorka sleduje předem promyšlenou strukturu práce a logickou návaznost jednotlivých problémů a jejich řešení.
Autorka prokázala schopnost analyzovat existující právní úpravu, definovat základní problémy a navrhovat jejich možná řešení.
Formální stránka práce

Autorka splnila všechny formální požadavky, které na práci klade směrnice děkanky S 2/2010 o kvalifikačních pracích. Práce je bez příloh.

Autorka využila ke svému výzkumu velké množství zdrojů, zejména judikátů a práci členila přehledně.


Práce je psaná kultivovaným jazykem a přiměřeně odborným stylem.

Úvod práce obsahuje širší společenský úvod do problematiky, cíl práce, kterým je vymezit podmínky pro omezení svobody shromažďování orgány veřejné správy. Dále úvod obsahuje stručnou strukturu práce a ediční poznámku, zhodnocení dosavadní literatury k tématu a seznámení s autory, kteří se tématice věnují. Následuje výčet metod, které autorka při psaní práce využila. Úvodu nechybí žádná z jeho součástí.
Závěr obsahuje shrnutí dílčích závěrů práce, což odpovídá cíli stanovenému v úvodu. Autorka zde upozorňuje na základní problémy, které obsahuje právní úprava, respektive její  praktická aplikace. Autorka se také zmiňuje o dalších možnostech výzkumu, jelikož vliv extremismu v Evropě je zdá se na vzestupu.
Autorka splnila všechny formální požadavky, které jsou kladeny na práce tohoto typu, použila široký poznámkový aparát, práce je napsána poutavě a srozumitelně. 

Náměty pro ústní část obhajoby

· Autorka uvádí v závěru základní problémy, jimž by bylo nutné věnovat širší prostor, než umožňuje práce. Autorka by se tak mohla vyjádřit k jednotlivým problémům, resp. vybrat si některé a ty rozanalyzovat (oznámený vs. skutečný účel, absolutní zákaz maskování a možnost rozpuštění shromáždění z důvodu střelných zbraní u shromažďujících se).
Doporučení

Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji práci hodnotit stupněm výborně.
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