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Diplomová práce je logicky a přehledně členěna do osmi základních, strukturovaných kapitol, úvodu a závěru, je rozsahem dostatečná. Zvolené téma Právní úprava zaměstnávání zdravotně postižených v právních řádech ČR a Velké Británie lze považovat za velmi ojedinělé, a to nejen na naší alma mater, ale v odborné literatuře vůbec. 
Po úvodu, v němž si autorka stanoví cíle, se v první kapitole pustila do historické geneze od cca začátku 20. století do současnosti. Následující kapitola je věnována pojmovému vymezení osob se zdravotním postižením a právní úpravě de lege lata. Autorka pak třetí kapitolu tématicky orientuje na diskriminační aspekty právní úpravy postavení osob se zdravotním postižením. Všechny tři uvedené kapitoly jsou pojaty komparatisticky, přičemž oběma národním právním úpravám je věnována stejná pozornost. Čtvrtá kapitola pak rozebírá integraci osob se zdravotním postižením a faktory, které integraci ovlivňují. Pátá kapitola se věnuje českým nástrojům a opatřeními podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, šestá zase britským. U obhajoby nechť diplomantka vysvětlí, co ji vedlo k tomu, aby do jinak ryze „české“ páté kapitoly začlenila podkapitolu 5.5. o chráněných dílnách ve Velké Británii. Zdá se totiž, že by bývalo logičtější ji zařadit do kapitoly 6. Poměrně značný prostor autorka věnuje v předposlední kapitole popisu práv a povinností zaměstnavatelů a osob se zdravotním postižením, včetně institucionálních vztahů v této oblasti, a to opět v obou národních právních řádech. Za nejcennější část DP lze považovat její poslední kapitolu s úvahami de lege ferenda, které následují i v závěru.

Práce má nadprůměrnou úroveň, je napsána čtivě, se zjevným zaujetím pro zvolené téma a se snahou o zaujímání vlastních stanovisek. Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou a s právními předpisy. Hojně a důsledně cituje jiné autory a zdroje. DP je doplněna reprezentativním seznamem literatury, judikatury a dalších zdrojů. Na konci DP chybí cizojazyčné resumé. Diplomantka se tématu drží důsledně a odbočuje jen tam, kde je to opravdu vhodné.

Velmi kladně hodnotím jednak odvahu, s jakou se pustila do velmi obtížného komparativního tématu, a výsledek, jakého nakonec zpracováním tématu dosáhla.

Doporučuji práci připustit k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.
V Olomouci dne 4. 5. 2010
JUDr. Bc. Patrik Matyášek, Ph.D.
