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Diplomant si zvolil jako téma své diplomové práce Exekutorské zástavní právo na nemovitostech. Jedná se o téma velice aktuální, v praxi velice problematické a v odborné literatuře dosud ne komplexně zpracované. 
Práci rozčlenil diplomant do sedmi kapitol, včetně úvodu a závěru a doplnil ji o seznam použité literatury. Jednotlivé kapitoly jsou vhodně uspořádány, logicky na sebe navazují, vyvozené závěry diplomant využívá v kapitolách následujících. 
Institut exekutorského zástavního práva podrobil diplomant detailní analýze, v práci vytyčil problematické aspekty s exekutorským zástavním právem související, zaujal k nim vlastní stanovisko a na mnoha místech také navrhuje vlastní řešení de lege ferenda. Vlastní názory diplomanta jsou ve většině případů dostatečně argumentačně podepřeny. 
Diplomant v práci rozebírá především praktické problémy, které vyplývají z exekutorského zástavního práva a z jeho zařazení mezi způsoby provedení exekuce. Z celé práce je zřejmé diplomantovo zaujetí danou problematikou a jeho praktické zkušenosti s tímto institutem či alespoň poznatky získané z konzultací s vedoucí diplomové práce a soudními exekutory.  Po obsahové stránce je práce bez větších nedostatků. 
Diplomant v rámci své diplomové práce také prokázal schopnost pracovat s odbornou literaturou, důvodovými zprávami, judikaturou a jinými zdroji potřebných informací. Práci doprovází přiměřený poznámkový aparát. 
Po formální stránce je práce bez větších nedostatků a je psána kultivovaným jazykem.
Diplomant se dle názoru oponentky diplomové práce vypořádal se složitým tématem a  práce naplňuje požadavky kladené na zpracování diplomových prací. Předběžně ji hodnotím stupněm B.


V rámci ústní obhajoby nechť se diplomant zaměří na zhodnocení současné právní úpravy exekutorského zástavního práva, jeho zařazení mezi jednotlivé způsoby provedení exekuce a problematické aspekty s tím související.
V Olomouci dne 17. září 2012                                               JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
