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Diplomová práce je rozčleněna do devíti základních kapitol, úvodu a závěru, je rozsahem více než dostatečná. Zvolené téma diskriminace žen v pracovním právu lze považovat za věčně aktuální, ačkoliv moderní česká právní úprava je z hlediska historického velmi mladá a ustálila se teprve nedávno.

Po úvodní kapitole, v níž si autorka stanoví cíle, se v následující kapitole zabývá vztahem pojmů diskriminace a rovnost a  vymezením pojmu rovnosti. Samostatná kapitola je věnována teoretickému vymezení pojmu diskriminace a pojmů souvisejících, zejm. diskriminace přímé a nepřímé a vymezení hranic legitimity rozdílného zacházení. Následující kapitola je jakýmsi neotřelým pokusem vystihnout pojem diskriminace výčtem znaků vzešlých z potřeb praxe. Zde se na str. 27 vyskytuje kontroverzní výrok („Pronajme-li např. majitel svůj byt kamarádovi levněji než cizí osobě nebo zadarmo, tak nejde pochopitelně o diskriminaci“), který by si zasloužil argumentů diplomantky u ústní obhajoby. DP je v následujících kapitolách podrobněji zaměřena na diskriminaci na základě pohlaví, nejprve obecně a následně konkrétněji, ve třech zvolených oblastech (přístup k zaměstnání, odměňování a obtěžování včetně sexuálního). V kapitolách 6 a 7 pojednává o současné právní úpravě v oblasti diskriminace (mezinárodní úmluvy, komunitární právo, ústavní úroveň a další vnitrostátní právní úprava) a v kapitole 8 o možnostech obrany před diskriminací. V úplném závěru práce je stručně pojednáno o právní úpravě  rovného zacházení a zákazu diskriminace Slovenské republiky, se zaměřením na slovenský antidiskriminační zákon, což hodnotím jako velmi přínosné pro získání lepšího nadhledu nad zpracovávanou problematikou.

Práce má velmi dobrou úroveň, je napsána čtivě, se zjevným zaujetím pro zvolené téma. Jazyková úroveň je velmi vysoká a jako nadprůměrnou lze práci hodnotit i po pravopisné a estetické stránce. Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou a s právními předpisy. Hojně a důsledně cituje jiné autory i zdroje. DP je doplněna reprezentativním seznamem literatury a relevantní judikatury. Jen jedna drobná oprava jména jednoho brněnského autora – nikoli Gavlas, ale Galvas. 

Diplomantka se tématu drží důsledně a popisuje je téměř výlučně (kromě kap. 6.5., kde se věnuje právní úpravě před přijetím antidiskriminačního zákona) podle stavu de lege lata. Na konci DP rovněž nechybí cizojazyčné resumé.


Při obhajobě se diplomantka může zaměřit na zhodnocení současného stavu právní úpravy zákazu genderové diskriminace v České republice a event. označit nějakým podnětem de lege ferenda, co by podle jejího názoru stálo za změnu.

Pro obhajobu nechť si dále diplomantka nachystá stručný rozbor poslední judikatury Nejvyššího soudu a zejména Ústavního soudu v otázce přípustnosti zvukového záznamu rozhovoru jako důkazu v soudním řízení, neboť této problematiky se jen částečně dotkla v kapitole 8.5.1.

Doporučuji práci připustit k obhajobě a hodnotím ji známkou „výborně“.

V Olomouci dne 4. 5. 2010

JUDr. Bc. Patrik Matyášek, Ph.D.

