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	Předložená diplomová práce je zaměřena na vysoce aktuální téma a svým přínosem patří mezi základní pilíře standardizace a ověření psychometrických parametrů testu Hanojské věže. V daném případě se jednalo o koherentní skupinu pacientů s Parkinsonovou nemocí. Téma hodnotím jako vysoce aktuální.
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	Teoretická část je rozdělena na pět hlavních kapitol. Zaměření je úzce vymezeno výzkumným zaměřením na oblast exekutivních funkcí. Autorka postupuje od anatomického vymezení, k podrobnějšímu popisu frontálních mozkových laloků a jejich předpokládaným exekutivním funkcím. Čtvrtá kapitola je věnována neurodegenerativním onemocněním. Stručnější je poslední teoretická kapitola, věnovaná přehledu dosavadních výzkumů dané oblasti. Vzhledem k tomu, že L. Vanáčová je také členkou autorského kolektivu publikace věnované testu Hanojské věže, je zcela omluvitelné, že nezpracovávala do všech podrobností již jednou zpracovanou část problematiky. 

Kladně hodnotím přesnost, s jakou vymezuje termíny. Text je velmi dobře strukturovaný a má až povahu velmi kvalitního přehledu, bez redundantních informací. 
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	Autorka formuluje celkem 4 hypotézy, které přímo souvisí s postižním reliability. Postulována je také úroveň předpokládaného vztahu, a to z důvodu menšího dostupného vzorku. Výzkumný vzorek samotný tvořilo 30 pacientů s Parkinsonovou nemocí. Je potřeba ocenit, že se autorce podařilo zajistit jejich účast na výzkumu.
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	V diplomové práci jsou použity adekvátní diagnostické nástroje. Použita je baterie testů zaměřených na kognitivní a exekutivní funkce (ROCF, KAI, VFT, TOH). Současně byl pro sledování výkonu (resp. jeho možného ovlivnění) zvoleno i sebeposouzení výskytu depresivní a úzkostné symptomatiky (BDI-II, HADS). Část nezpracovaných dat bude jistě využita autorku pro další výzkum. 
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	Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků…
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	Výsledky zpracovala autorka pro každou hypotézu samostatně v několika ukazatelích pro jednotlivé verze TOH. Uvedený přístup je pochopitelně složitější a náročnější na zpracování, ale přináší naprosto přesný pohled na chování testu. Přijetí ověřených hypotéz bylo provedeno na základě shody více parametrů, autorkou v textu označované jako „obecné“ přijetí hypotézy. Aby autorka byla zcela exaktní, musela by formulovat trojnásobný počet hypotéz, což by samotnou práci znepřehlednilo. Takto se posuzovatel snadno ve výzkumu orientuje. Nesignifikantní korelace se týkají obvykle jen ukazatelů, kde již bylo minimální početní zastoupení probandů (u těžkých verzí testu, kam se pacienti s exekutivní dysfunkcí v rámci PN nedostali).
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	Diskuze je věcná, je patrná snaha autorky o vysvětlení dosažených výsledků, zvažuje faktory jejich ovlivnění. Vysvětlen je i účel použití širší testové baterie. Jedinou výtkou je, že kapitola Diskuze neobsahuje srovnání reliability dosažené u jiných testů exekutivních funkcí, což by jistě bylo dalším významným přínosem práce. 
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	 Práce je zpracována na kvalitní stylistické úrovni, kritéria pro DP splňuje, normy respektuje. Citace a odkazy jsou přesné, dle jednotné citační normy. 
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	Práce má vysokou hodnotu především z hlediska jejího praktického využití. Výzkum byl již primárně koncipován také k dalšímu publikování získaných dat v rámci impaktovaného časopiseckého výstupu. Autorka přesně dodržuje zadání práce, provedení je pečlivé. Celkově se jedná o hodnotný vědecký výstup na raritním vzorku klinické populace.
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