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Diplomant se na základě archivních zdrojů zabýval vojenskou akademií v Hranicích. Téma pro oponenta zajímavé, po formální, obsahové i jazykové poměrně zdařile zpracované, ovšem s minimální vazbou, pokud pomineme geografickou, na studovanou fakultu.  

Právní problematice jsou v rámci textu věnované zhruba dvě strany, přičemž alespoň u rozboru školství první republiky či u kázeňského práva by se nabízelo větší zohlednění právního rámce. Využít se dalo jak prací dobových (Placht/Havelka), tak současných (Vojáček), místo nich tam najdeme odkazy na bakalářské práce.

Z drobnějších formálních nedostatků: nesprávná zkratka prvorepublikové Sbírky, nezkrácená citace monografií v poznámkách pod čarou neodpovídá fakultní směrnici.  

Autor sice prokázal schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat, zda to však bude dostatečné také v rámci právnické fakulty, nechám na posouzení komise. Pokud bude toto rozhodnutí kladné, navrhuji hodnocení „C“. 
Otázky k obhajobě: 1) Jak proměnil vznik ČSR systém a podobu vojenského vzdělávání v Hranicích? 2) Na s. 21 autor uvádí, že VŠV byla od roku 1925 umístěna do budovy bývalé vojenské kadetky, vrácené vojenské správě na základě zákona o zabírání budov k účelům veřejným z roku 1919. Prosím o vysvětlení. 

V Brně dne 3. května 2018

                                                                                                     Dr. Ondřej Horák
