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Studentka si jako téma své diplomové práce vybrala problematiku právní disciplíny uzavření manželství v největších křesťanských církvích v ČR – konkrétně v církvi Římskokatolické, Pravoslavné, Českobratrské církvi evangelické a Československé církvi husitské. Práci rozdělila do pěti kapitol: první opisuje pojetím manželství v jednotlivých církvích, druhá  předsňatkové řízení, třetí kapitola pojednává o průběhu sňatkového obřadu, čtvrtá kapitola se zabývá závazky, vyplývajícími z platného uzavření manželství a poslední pátá kapitola shrnuje pohled na smíšená manželství v jednotlivých církvích.
Práce je zpracována přehledně a systematicky. Poněkud překvapivý je rozsah práce 109 stran bez příloh: na CMTF je v současné době požadován rozsah cca 60-80 stran:  studentka použila srovnávací metodu a chtěla patrně systematicky shrnout celou látku, ale myslím si, že některé část jsou u diplomové práce nadbytečné (např. v 1. kapitole dělení manželství v římskokatolické církvi). Snahou obsáhnout velké množství informací může práce působit spíše jako příručka, shrnující manželské právo, než jako specializovaná práce na dané téma (vhodnější by bylo rozsáhlejší rozepisování např. až pro práci licenciátní). Další formální věcí, kterou musím vytknout jinak dobré práci je číslování příloh, které se nepočítají do rozsahu práce a tedy by neměly být číslovány jako pokračování textu. Jinak formální stránce práce splňuje stanovená kriteria.

Co se týče stránky věcné, práce je zpracována odborně a systematicky, bez gramatických chyb či překlepů. Studentka sama v závěru přiznává, že jejím záměrem bylo spíše shrnou uvedenou problematiku z pohledu největších církví v ČR. Srovnávací metoda by ovšem měla vést nejen k pouhému popisu, ale také k určitému hodnocení srovnávaných oblastí – to v práci postrádám, mělo by to být zahrnuto minimálně v závěru práce.
Seznam pramenů a literatury je dostačující v kontextu toho, k čemu má badatel přístup v českých podmínkách u jednotlivých církví.

Velmi vítaným doplňkem jsou jak formuláře (civilně-právní a římskokatolické církve), tak pracovní překlad motu propria Benedikta XVI. Omnium in mentem do češtiny i přestože tento text ještě nebyl úředně vyhlášen, obsažené v přílohách.
Práci doporučuji k obhajobě a i přes uvedené drobnosti navrhuji její hodnocení stupněm „eminenter“
V Olomouci 7. 5. 2010
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