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Diplomantem zvolené téma je aktuální, zajímavé a s velkým potenciálem pro kvalitní a zajímavou analýzu a formulaci vlastních názorů a návrhů de lege ferenda. Téma je pojato především ve srovnávací perspektivě se zaměřením na státy, kde je eutanázie dětí právně zakotvena, což přináší příležitost pro uvažování mimo čistě český národní rámec, ovšem zároveň klade vysoké nároky na práci se zahraniční literaturou a judikaturou evropských soudů.

Práce má, co se týče samotného textu práce, přibližně 120.000 znaků, a splňuje tedy limit pro diplomové práce stanovený vnitřní normou PF UP. Práce je členěna do pěti kapitol, úvodu a závěru. Dále práce obsahuje abstrakt a klíčová slova, v češtině i v angličtině, seznam použitých zkratek a seznam použitých zdrojů. Práce splňuje formální požadavky pro diplomovou práci, až na drobné nedostatky respektuje stanovenou úpravu a citační normu, v zásadě neobsahuje gramatické chyby nebo překlepy. Práce obsahuje nadstandardní poznámkový aparát, který odpovídá nadstandardnímu množství použitých zdrojů. Zdroje jsou řádně zapracovány do textu a je na ně odkazováno v poznámkách pod čarou. Po formální stránce tedy práce splňuje požadavky stanovené vnitřní normou PF UP, neboť diplomant prokázal schopnost zvládnout formální stránku odborného textu, zejména samostatně pracovat s odbornou literaturou a vhodně ji začlenit do odborného textu.
Struktura práce je zvolena vhodně. První kapitola je věnována vymezení základních pojmů, druhá kapitola podrobněji zkoumá právní úpravu v Belgii a Nizozemí, což jsou jediné dva státy na světě, kde je eutanázie dětí zakotvena. Třetí kapitola rozebírá judikaturu ESLP k aktivní i pasivní eutanázii. Čtvrtá kapitola diskutuje nejčastější argumenty zmiňované v souvislosti s eutanázií dětí, poslední kapitola pak uvažuje možnosti právní úpravy této otázky v ČR a případné ústavní limity. Struktura práce tedy odpovídá výzkumným otázkám položeným v úvodu práce a zamýšlené metodologii. Jednotlivé části práce mají logickou strukturu a kapitoly na sebe vhodně navazují.

Po obsahové stránce je práce velmi kvalitní. Autor se neomezuje na popis právní úpravy v zahraničí, ale kriticky ji hodnotí, zkoumá přístup soudů a rozebírá hlavní argumenty ve prospěch i v neprospěch určitých řešení. Použité zdroje vzájemně konfrontuje a vyjadřuje vlastní argumentačně podložené názory, nevyhýbá se ani souvisejícím etickým otázkám. Práce tak přináší některé nové myšlenky a vlastní kritické hodnocení autora. Práce neobsahuje zásadní věcná pochybení. Jedinou drobnou výhradu lze mít k poměrně stručnému zpracování problematiky ve vztahu k velmi malým dětem, u nichž vyvstávají některé specifické otázky. Je to však přijatelné s ohledem na celkový rozsah práce.

Autor tedy samostatně identifikoval a analyzoval problémy týkající se eutanázie dětí, kriticky zhodnotil právní úpravu a její aplikaci v zahraničí, formuloval obecné principy plynoucí z judikatury a navrhl základní principy české právní úpravy. Tím prokázal schopnost samostatné vědecké práce na vysoké úrovni.
Úvod plní úlohu metodologického zakotvení práce, obsahuje v zásadě všechny potřebné metodologické prvky. Jasně stanovuje postup při zodpovězení výzkumných otázek a jasně formuluje cíle práce. Závěr práce jasně a stručně shrnuje hlavní myšlenky práce a zodpovídá výzkumné otázky položené v úvodu.
Mám-li práci celkově zhodnotit, domnívám se, že její formální i obsahová úroveň je vynikající, takže splňuje požadavky pro úspěšnou obhajobu. V rámci obhajoby by bylo vhodné, aby diplomant podrobněji vysvětlil, zda by měla být eutanázie možná i u novorozenců (a případně za jakých podmínek), zejména s ohledem kompenzace jejich neschopnosti vyjádřit svůj postoj, nebo formulovat věkovou hranici či kritéria, podle nichž by se posoudilo, zda je dítě dostatečně vyspělé pro rozhodnutí o eutanázii.
Závěr:


Vzhledem k tomu, že práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na diplomovou práci, práci doporučuji k obhajobě.

S ohledem na výše uvedené navrhuji, v závislosti na výsledku obhajoby, hodnocení známkou A nebo B.
V Olomouci dne 11. září 2019
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