Posudek na bakalářskou práci:

Kamil Hromádka: Průzkum avifauny na vybraných lokalitách v CHKO Orlické hory
Posuzovaná bakalářská práce obsahuje 31 číslovaných stran textu a 10 stran příloh s tabulkami a mapou. Autor se v práci zaměřil na rešerši literatury o mapovacích metodách v ornitologii a provedl základní mapování vybrané lokality v Orlických horách. V úvodu práce uvádí důvody, které ho vedly k výběru tématu, a definuje hlavní cíle práce. V dalších částech práce definuje zkoumané území a použité metody a velká část textu je věnovaná získaným výsledkům a jejich diskusi.

Z práce je patrné, že student dobře zvládl hlavní požadavky, které na studenty vypracování bakalářské práce klade, t.j. teoretický i praktický úvod do studované problematiky doplněný pilotním výzkumem, na který lze navázat při další práci v rámci magisterského studia. Z předložených a diskutovaných výsledků je zřejmé, že předložená práce úspěšně splnila toto zadání. Rešerše literatury je velice dobře vypracovaná, vlastní data byla získána poctivou dvouletou terénní prací, materiál je přiměřenými metodami zpracován a v práci přehledně uveden ve formě tabulek a grafů. Získané výsledky jsou v diskusi náležitě komentovány a porovnávány s výsledky dalších autorů. Řešené otázky byly důkladně diskutovány a uspokojivě zodpovězeny. Literární přehled čítá výčet základních studií, které shrnují dosavadní poznatky o studované problematice. Práce je obsahem, rozsahem i úpravou na velmi dobré úrovni.
Nesporným přínosem předložené bakalářské práce je zaměření na přiměřené téma, které bylo vypracováno po konzultaci se Správou CHKO Orlické hory, a lze tak předpokládat, že výsledky této práce budou využity pro praktickou ochranu přírody.

V práci je jen velice málo překlepů, formálních nedostatků a nepřesností, které jinak bývají u začínajících autorů bez zkušeností běžné. Předložená práce představuje cenný příspěvek doplňující poznatky o avifauně zkoumaného území. Bakalářská práce Kamila Hromádky splňuje základní kritéria odborné práce. Při kompletaci literárních podkladů, vlastní terénní práci i při zpracování výsledků prokázal schopnosti samostatně a zodpovědně pracovat na zadaném tématu. Student prokázal základní předpoklady pro výzkumnou činnost a získal cenný materiál. 
Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
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