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Posudek oponenta diplomové práce


Student Kristián Ženatík vypracoval diplomovou práci na téma „Dopady Obecného nařízení o ochraně osobních údajů ve veřejné správě“
Diplomová práce obsahuje tři kapitoly, Úvod, Závěr a všechny další povinné náležitosti diplomové práce, včetně seznamu použitých zdrojů. 

V Úvodu diplomant objasňuje motivy, které ho vedly k výběru tématu práce. Dále si stanovuje výzkumnou otázku, ozřejmuje použité metody (komparativní), zmiňuje se druhu používaných zdrojů. Absentuje datum, ke kterému dni je práce zpracovávána.
První kapitola „Ochrana osobních údajů ve veřejné správě“ je nazvána poněkud široce. Obsahem pak je pak dle mého názoru poněkud zjednodušené shrnutí problematiky – několik pojmů, právní úprava (přičemž zde autor chybuje v uvádění zákona č. 101/2000 Sb.), dále shrnuje principy zpracování, ve třetí podkapitole uvádí vztah k právu na informace. Ve čtvrté podkapitole pak shrnuje projevy ochrany, roli Úřadu pro ochranu osobních údajů – zde je problematické, že čerpá z literatury z roku 2008, 2012, bez návaznosti na aktuální právní úpravu (GDPR je už účinné přes rok). Dále např. rozebírá právní tituly dle zákona č. 101/2000 Sb., - ale proč se nezaobírá GDPR – zde právě pracuje se starší literaturou a někdy tak mísí situaci před účinností GDPR a po ní. Absentuje definice „veřejné správy“, čemu se chce dle názvu diplomové práce věnovat?
Ve druhé kapitole „Nařízeni Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679“ se autor chce věnovat onomu GDPR – proč ale takto široce koncipované? Vůbec nerozumím úvodním větám kapitoly. Rozebírá některé z aspektů GDPR, ale bohužel bez zjevné návaznosti na výzkumnou otázku, v podstatě si jen „vybírá“ výhodná témata (rozebírá např. nové povinnosti dle GDPR). 
Ve třetí kapitole „Dopady GDPR ve vztahu k činnosti veřejné správy“ se diplomant dostává ke klíčové části své práce. Ačkoli bych čekala, že konečně třetí kapitola bude nosná, opět je „vybírá“ některé aspekty autor se jim věnuje. Opět bez jasně stanovené návaznosti, způsobu výběru tématu, objasnění reálného dopadu ve veřejné správě.
Závěr diplomové práce je vcelku zdařilým zakončením. Škoda, že diplomant i v předchozích kapitolách více nepracoval se svými názory a postoji.
K diplomové práci mám tyto připomínky a komentáře:

Student si zvolil aktuální téma, bohužel si jej nastavil příliš široce. Výzkumná otázka byla sice stanovena úžeji, ale studentovi se přesto povedlo ji zodpovědět a nalézt závěry jen v částečné míře. 
Zcela zásadní také bylo, že si student v Úvodu neujasnil, k jakému datu bude práci zpracovávat (s ohledem na účinnost právní úpravy), a tak zjevně přeskakoval ve svých úvahách a kupil mnoho chyb. Účinnost adaptačního zákona studenta zastihla během psaní práce, což ale neznamená, že jej nepomohl lépe (v práci odevzdávané o dva měsíce později) zohlednit. 
Na druhou stranu studentovi nelze upřít orientaci v tématu, práci se zdroji, seznámení s danou problematikou čtivým způsobem. V Závěru práce také konečně více prezentoval své názory a náhledy na problematiku.

Ohledně práce se zdroji mám výtky snad jen k absenci zahraničních zdrojů, které se zcela jistě nabízely. Použité zdroje byly jinak přiměřené, práce s judikaturou nechyběla.
Z formálního hlediska práce nevykazuje nedostatky a je v souladu se směrnicí děkanky o kvalifikačních pracech. Po gramatické stránce je práce bez chyb, některé věty jsou psány složitým způsobem narušujícím lepší srozumitelnost. Zdroje jsou řádně citované a práce nevykazuje žádné výrazné nedostatky, je tak v souladu se Směrnicí děkanky o kvalifikačních pracech.
Přes výhrady tuto diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm E za předpokladu zodpovězení následujících otázek:
K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. V jakých konkrétních oblastech ovlivní GDPR veřejnou správu?
2. Jak lze charakterizovat „roli“ adaptačního zákona? Jaké jsou jeho podstatné části?

3. Proč se domníváte, že efektivita GDPR souvisí jen se zavedením sankcí (s.46)?
V Olomouci dne 20. 8. 2019                                                   Mgr. Petra Melotíková, Ph.D.
                                                                                                     oponent diplomové práce

