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	Diplomová práce se zabývá tématu kvality života lidí s těžkým zrakovým postižením. S ohledem na tuto problematiku shledáváme, že práce přináší zajímavé výsledky v porovnání s kontrolní skupinou. Studium kvality života jedinců s handicapem či postižením je téma, které napomáhá pomáhajícím profesím v této oblasti rozšiřovat některé znalosti o kvalitě života, který se růstem jak ekonomickým, tak technickým rychle vyvíjí. 
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	Úroveň a kvalita teoretické části práce (přehled poznatků). Samostatnost zpracování, vhled autora do problematiky, literární prameny, využití databází, zahraniční literatury…
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	Teoretická část čítá 48 stran. Je psána svižným odborným jazykem. Autorka popisuje v teoretické části v kapitolách potřebné informace, které na sebe navazují a vytváří kvalitní podhoubí pro samotný výzkum. 
Zaměřuje se na témata a vymezení zrakového postižení a kvalitu života, kterou dále obohacuje podrobnými poznatky z oblasti kvality života lidí s těžkým zrakovým postižením. Dále popisuje metodu SEIQoL, kterou využívá ve vlastním výzkumu. Teoretická část je podpořena 74 literárními zdroji i cizojazyčným.  Autorka vykazuje na porozumění a zájem o danou problematiku a schopnost práce s odbornou literaturou. Teoretickou část práce lez plně přijmout.
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	Formulace cílů a záměrů práce, případně výzkumných otázek, hypotéz…
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	Cíle a hypotézy práce odpovídají záměru práce a jsou jasně formulované. Celkem autorka testuje 4 hypotézy. 
Hypotézy a zaměření práce odpovídají idee vlastního výzkumu.
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	Autorka v diplomové práce využívá upravenou metodu SEIQoL. Upravení je založeno na tom, aby tento dotazník byl lépe uzpůsoben vůči omezením vyplývajícím ze zrakové vady. Zajímává je tvorba vlastní modifikace při porovnávání důležitých oblastí pomocí kamenů. Dalším užitou metodou bylo polostrukturované interview sloužící k zachycení kvalitativních dat. Obsah tohoto interview byl založen na klíčových položkách dalších dotazníků, jako jsou DŽS, MANSA a WHOQoL. Pro analýzu kvalitativních dat byla využita metoda vytváření trsů a zachycení vzorců.  Jako statistické nástroje autorka užívala U – test a Kolmogorovův-Smirnovův test a Spearmenův korelační koeficient. Volba jak výzkumných i statistických metod odpovídá povaze a záměru diplomové práce.
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	Zpracování výsledků práce, interpretace výsledků…
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	Autorka hodnoty získané z výzkumu přehledně zadává do tabulek a grafů. Testování hypotéz je přehledné, ale metodologicky vytýkáme užívání terminologie tj. hypotézy se přijímají či zamítají než potvrzují či nepotvrují. V oblasti interpretace kvalitativních dat autorka podrobně rozpracovává jednotlivé kategorie z polostukturovaného interview. Autorka ve výzkumu disponovala vzorkem lidí s těžkým zrakovým postižením  N=15 a N=15 lidí bez zrakového postižení.
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	V diskuzi autorka poctivě diskutuje některá svá zjištění. Uvědomuje si sporné oblasti a kriticky přihlíží ke svému výzkumu. Autorka se v diskusi zamýšlí nad dosaženými výsledky a interpretuje je v kontextu práce a nabízí další možné otázky směřování podobného typu výzkumného záměru.

 Závěry práce jsou formulovány přehledně a stručně. Praktický přínos práce shledáváme v některých zajímavých zjištěních např., patologické chování otců v kontextu rodiny kdy otcové, až na jednu výjimku vykazovali závislost na alkoholu a dokonce i násilné chování.
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	V práci se vyskytují ojediněle drobné gramatické chyby, překlepy. Text je čtivý a odborný. Z hlediska formálních norem, lze konstatovat dodržení citačních norem. Normy však nebyly dodrženy při označení tabulek a grafů str. 64,66,68 kdy správný formát je tab.3: 

Práce je přehledná a jednotlivé kapitoly na sebe navazují. Celkem má tato práce 85 stran z toho 48 stran teoretická část a 37 stran část praktická. 
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	Tuto diplomovou práce hodnotíme pozitivně. Autorka v ní prokázala schopnost práce s odbornou literaturou a kvantitativními a kvalitativními nástroji.
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	Otázky k obhajobě:
	Z diskuse, str. 85: jak by mohl vypadat preventivní program pro otce v rámci možného patologického chování?
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