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Diplomová práce s názvem „Předběžná otázka v české judikatuře“ kromě úvodu strukturálně v první kapitole poskytuje přehled právní úpravy předběžné otázky v českém právu. Druhá kapitola se zaměřuje na předběžnou otázku v českém právním prostředí. Třetí kapitola pojednává o předběžné otázce českých soudů. Následuje závěr a bibliografie.

Z hlediska obsahového hodnocení má oponent za to, že se diplomová práce minula svým cílem, který je jasně vyjádřen v názvu – tedy řízení o předběžné otázce v judikatuře českých soudů. První kapitola, která je věnována obecně řízení o předběžné otázce, nepřináší vůbec nic nového a k danému tématu se nevztahuje. Diplomant v podstatě resumuje literaturu z roku 2005 a 2006 a práce v této části nemá větší přínos. Druhá kapitola, která se má věnovat předběžným otázkám v českém právním prostředí, je taktéž povětšinou kompilací článků z období před vstupem. Jedinou výjimkou je postavení Ústavního soudu ČR, kde ovšem diplomová práce postrádá hlubší analýzu. Až třetí kapitola začínající na str. 47 práce se zabývá českými předběžnými otázkami. Avšak pouze vybranými a klíč zvolený diplomantem pro jejich výběr nevede k hlubší analýze. To samé platí o „srovnání“ s vývojem v jiných státech. Pouhá statistika nepostačuje. Bylo vhodnější si vybrat některé nové státy a sledovat např. oblasti či kvalitu podaných předběžných otázek. 
Obecně tedy musím konstatovat, že práce nenaplnila mé očekávání vzhledem k jejímu tématu a doporučuji ji přepracovat. To umožní diplomantovi pojednat opravdu o jádru práce a zpracovat zajímavou a smysluplnou práci.

  Z hlediska gramatického lze konstatovat, že je práce na dobré úrovni a nemám zde připomínek.

Z hlediska formálního, resp. práce s odbornou literaturou, lze říci, že diplomant pracoval s dostatečným množstvím pramenů.

S ohledem na shora uvedené práci nedoporučuji k obhajobě.
V Olomouci 28/5/2012
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