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Tato diplomová práce se věnuje tématu často zpracovávanému – manželskému právu. Věnuje se v něm nepříliš často zpracovávané tématice: uzavírání manželství v největších křesťanských církvích v České republice (římskokatolické církvi, českobratrské církvi evangelické, Církvi československé husitské a pravoslavné církvi) a jeho ekumenickým implikacím. Přitom je užita pro označení „církev“ terminologie běžná v sekulárním právu.

Práce je přehledně rozdělena do pěti kapitol: prvá seznamuje s pojetím manželství v jednotlivých církvích, druhá pojednává o předsňatkovém řízení. Nejdelší třetí kapitola pojednává o průběhu sňatkového obřadu. Čtvrtá kapitola se věnuje závazkům plynoucím z uzavření manželství a poslední pátá kapitola shrnuje pohled jednotlivých církví na smíšená manželství.

Práci shledávám po stránce meritorní jako korektní, byť komparativní metoda vedla k poněkud uniformnímu zpracování jednotlivých kapitol –  na druhé straně je to však výhodou pro snazší vyhledání konkrétní informace. Vhodné je uvedení různých formulářů v příloze, ty se týkají katolické církve, nikoli ostatních církví. Cenné je uvedení překladu motu proprio Benedikta XVI. Omnium in mentem ještě před jeho oficiální promulgací, neboť jeho ustanovení jistě pozmění církevní praxi. Je otázkou, zda by z hlediska ekumenických implikací nebylo vhodnější, aby se diplomantka neomezila na pouhý popis postojů jednotlivých církví, ale odvážila se i jejich zhodnocení.
Po stránce formální patří práce bezesporu mezi nadprůměr, byť je v ní užito poměrně dost elektronických zdrojů, jejich výběr se však jeví účelný. Je třeba především ocenit korektnost bibliografických citací a odkazů na ně v poznámkovém aparátu, což bohužel obecně není samozřejmostí.

Tato práce může být pro svou přehlednost a množství shromážděných informací využita především v rámci vzdělávacích aktivit.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm výborně.
V Olomouci dne 6. 5. 2010
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