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Diplomantka zpracovala svou diplomovou práci na téma „Evropská měnová unie a Česká republika“, které považuji za téma zajímavé a vysoce aktuální, neboť diskuze o přistoupení České republiky do evropské měnové unie a zavedení společné měny euro v České republice v současnosti probíhají, a to i vzhledem ke klesající podpoře tohoto kroku mezi voliči. 
Diplomantka vytvořila práci v rozsahu 59 stran vlastního textu. Respektovala přitom požadavky na počet znaků na jednu stránku a také formální požadavky na způsob citací a přehled použité literatury. Diplomová práce je psána neutrálním jazykem, je dbáno na gramatickou správnost písemného projevu. V diplomové práci je kromě prohlášení autora, poděkování vedoucímu diplomové práce, prohlášení o užití literárního díla a obsahu připojen seznam použité literatury a seznam použitých zkratek. Na konci práce se nachází také resumé v anglickém jazyce. 

Práce je mimo úvodu a závěru, které nejsou číslovány, tvořena sedmi kapitolami, jež jsou označeny jako: 1) Hospodářská a měnová unie, 2) Právní základy Evropské měnové unie, 3) Společná měna Euro, 4) Právní podmínky konvergence hospodářských politik, 5) Euro a Česká republika, 6) Výhody, nevýhody, rizika a problémy přistoupení České republiky k Evropské měnové unii, 7) Příprava právního prostředí na zavedení eura. Strukturu práce považuji za vyhovující.

K vlastnímu obsahu práce nemám podstatnějších připomínek, práci považuji za velmi dobře vypracovanou. Diplomantka v úvodu své práce vymezuje cíle, jichž zamýšlí v práci dosáhnout. Dále pak pokračuje s charakteristikou hospodářské a měnové unie, a to včetně právního vymezení této měnové unie. Je dobré, že se diplomantka zabývá nejen ekonomickými kritérii přistoupení ČR k EMU, ale také kritérii právními. Právě skutečnost, že se v celé práci právní aspekty pojí s aspekty ekonomickými považuji za pozitivum této diplomové práce. Pozitivní je také časté formulování vlastních názorů, diplomantka také vhodně pracuje s vcelku rozsáhlým počtem odborné literatury.

Vzhledem k výše uvedenému, shledávám tuto práci za vhodnou k obhajobě. 
Doporučuji, aby se diplomantka během obhajoby zaměřila zejména na tyto otázky:

· Může diplomantka shrnout, jaké argumenty shledává pro a proti vstupu České republiky do evropské měnové unie? 

· Jaké jsou právní možnosti, aby Česká republika i v okamžiku, kdy bude splňovat konvergenční kritéria, nemusela jednotnou měnu přijmout?
· Považuje diplomant za vhodnou Českou republikou zvolenou strategii přechodu na jednotnou měnu euro? Jaký je podle názoru diplomantky vhodný model změny jednotlivých zákonů právního řádu České republiky, ve kterých se nachází údaje uváděné v české měně?
V případě správného zodpovězení otázek při obhajobě a odpovídající odborné diskuze vedené při obhajobě navrhuji hodnotit tuto diplomovou práci stupněm výborně.

V Olomouci dne 17. října 2010                                         JUDr. Michael Kohajda, Ph.D.
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