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Který z předvedených modelů fungování kin má podle Vás perspektivu a proč?

Písemné hodnocení:

Ester Nagyová se v úvodu práce snaží o poněkud nesourodé skloubení hned několika cílů. Introdukce a představení teoretického aparátu tak nechávají čtenáře na pochybách, kudy přesně se bude studie ubírat. Následující kapitoly však jasně prozrazují heuristické zaměření výzkumu i potenciál jeho interpretace. 

Případové studie několika kinofikovaných obcí na Olomoucku sice zpočátku narazily na nedostatek pramenů, funkční zúžení práce však ve výsledku  přispěly k její koncentraci. Jednotlivé historické exkurzy spějí k typologii místních kin podle historického vývoje i současné produkční strategie. Naznačují dokonce možné budoucí vývojové trendy a jsou bezprostředně aplikovatelné.

Studie tak vhodně zapadá do momentální tendence sledování místní filmové kultury i v její produkční všednodennosti. 

Kvalita práce je nešťastně snížena chybami a překlepy, jejichž množství dosahuje k samé hranici snesitelnosti. Autorka si musí dávat pozor především na logické nonsensy vznikající chybami ve větné stavbě a v užití netypických výrazů, za „nekončícím úpadkem“ se nelze „ohlížet“, stejně jako vedoucí práce netuší, co znamená slovo „nemodernizace“.
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