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Předložená práce Ladislava Ambrozka se věnuje otázce pastoračního působení s ohledem na cílovou skupinu mladých manželství, kterou autor vymezuje délkou trvání do pěti až deseti let po uzavření sňatku. Cíl své práce charakterizuje autor jako „poukázat na potřebnost pastoračního doprovázení mladých manželství, vhodné formy takového působení církevního společenství a možnost navázat péči o mladá manželství na bezprostřední přípravu manželství“ (s. 6). S ohledem na celek práce dle mého názoru takto stanovený cíl naplnil.
První kapitola jeho práce popisuje manželství jako součást Božího plánu, a to v biblické teologii a církevní nauce (věnuje pozornost také aktuálním závěrečným dokumentům biskupské Synody z let 2014 a 2015). Všímá si rovněž zásadních charakteristik manželství (jednota, nerozlučitelnost, věrnost a otevřenost k plodnosti).

Druhá kapitola se věnuje otázce přípravy na manželství a její důležitosti, popisuje tři etapy přípravy (vzdálenou, bližší a bezprostřední) a snaží se poukázat i na realitu v českých a moravských diecézích (2.3) na základě dat získaných z jednotlivých diecézí ČR, což pokládám za velmi cennou část jeho práce, v níž se ukazuje alespoň v náznacích konkrétní situace procesu přípravy na manželství a dosavadní nesystémovost této aktivity ve většině diecézí ČR (s. 32-34).
Třetí kapitola se dotýká oblasti pastorace mladých manželství, jak v linii předpokladů učitelského úřadu církve, tak i konkrétní reality v diecézích ČR. Autor nabízí rovněž sondu do své dvacetileté zkušenosti přípravy na manželství v Hodonínském děkanátu ve formě menšího průzkumu či ankety mezi snoubenci, se kterými se během přípravy setkával. Z obeslaných 219 mladých manželů se mu vrátily odpovědi od 50 osob. Tento průzkum nemá povahu v pravém slova smyslu hlubšího kvantitativního výzkumu, který by si tato problematika jistě zasloužila a umožnila i další srovnání a nové podněty, nicméně i tak přináší zajímavé postřehy pro pastorační praxi třeba v rovině posouzení nejzávažnějších problémů, které se v manželství objevují, nebo hodnocení přínosu přípravy snoubenců. Dalo se něco z daných odpovědí na základě studia literatury již předpokládat? 
Po formální stránce je práce zpracována v pořádku a neobjevují se v ní žádné závažné chyby. Práci vnímám jako zdařilou snahu přispět k tématice doprovázení manželů v prostředí ČR, což je otázka velmi aktuální.
Po přihlédnutí ke všem podstatným okolnostem majícím vliv na závěrečné posouzení doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení A-B.
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