Posudek na diplomovou práci Vojtěcha Pavlíka na téma „Insolvenční správce a jeho úloha v insolvenčním řízení“

Předložená diplomová práce se věnuje tématu, které bylo nejen předmětem diskusí a rozhodovací praxe, ale také bylo dotčeno poslední novelou insolvenčního zákona, byť nikoliv ve všech otázkách, které diplomant traktuje. Diplomant zaměřil svou pozornost na neuralgický bod dnešního insolvenčního práva, a to jak z pohledu teorie, tak praxe. Práci se mnou diplomant opakovaně konsultoval a bylo zjevné, že se sběru dat a jejich analýze poctivě věnuje.

Práce je psána koherentně, její struktura je logická a přehledná. Relevantní literaturu českého původu diplomant zohlednil, a to vč. rozhodné judikatury. Komparace se slovenskou úpravou je na místě, neboť systém a podoba slovenského insolvenčního práva je od toho české odlišná. Je nicméně trochu na škodu věci, že se diplomant více a hlouběji neseznámil se slovenskou časopiseckou a komentářovou literaturou.
Současně je přínosné, že se diplomant nespokojil pouze s platnou právní úpravou a částečně, byť kuse, věnuje pozornost také návrhu novely insolvenčního zákona, případně předkládá vlastní úvahy o zlepšení platného práva. Ukazuje se, že diplomant své téma zažil i prakticky, částečně, a tedy si umí představit funkčnost některých nástrojů lépe. 

Z pohledu způsobu zpracování práce lze konstatovat, že je zpracována způsobem obvyklým pro tento typ kvalifikačních prací, byť někdy by bylo vhodnější více pozornosti věnovat přesné identifikaci zdrojového periodika. 

Pro potřeby obhajoby diplomové práce navrhuji tato témata:

· Domnívá se diplomant, že by lepšímu fungování insolvenčních správců pomohla jejich samospráva s povinným členstvím?
· Který model výběru insolvenčních správců diplomant preferuje a proč?

· Považoval by diplomant za správné povinné přezkušování insolvenčních správců a insolvenčních soudců?

Soudím, že předložená diplomová práce spl,ozhodovací praxeové ých věřitelů je v rozporu triálně přesné, často se cituje ve věci, kdy totéž stanoví zákon. ejdená o věc paňuje požadavky kladené na diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě s návrhem hodnocení velmi dobře, a to v návaznosti na průběh ústní obhajoby.
V Praze 27. srpna 2015
Doc. JUDr. Bohumil Havel, PhD.
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