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Diplomantka předložila diplomovou práci o rozsahu 82 stran čistého textu, doplněnou o obsah a  seznam použitých pramenů a literatury.
Diplomantka si zvolila své téma velmi odvážně, protože se rozhodla zaměřit převážně na aplikaci jednoho ustanovení občanského soudního řádu, a to § 43 o.s.ř. Jejím cílem však nebyla pouhá analýza právní úpravy obsažené v této právní normě, ale komplexní posouzení aktuální aplikační praxe soudů při jejím využívání i ve světle ústavního pořádku České republiky. Již samotné téma diplomové práce lze hodnotit více než pozitivně, protože prokazuje zájem diplomantky o zpracování důležitého problému, nikoli o pouhou deskripci vybraného institutu, která se bohužel v diplomových pracích nezřídka objevuje.

Diplomantkou odevzdaná práce je na velmi vysoké úrovni. Byť by bylo možné namítnout, že vlastnímu tématu práce je věnována jen její část, práce je sestavena tak, že působí komplexně a domnívám se, že diplomantce se podařilo zdůvodnit zařazení každé kapitoly do své práce. Práce je velmi čtivá, odborně velmi kvalitní, vhodně pracuje s odbornou literaturou, relevantní judikaturou a obsahuje i nezbytné vlastní názory a návrhy diplomantky. 

Zájem o téma prokazuje nejen reflexe aktuální české odborné literatury, diplomantka při tvorbě práce sáhla i po prvorepublikové literatuře, odkazuje na zahraniční literaturu (americkou, německou, ruskou, slovenskou). Byť některé závěry diplomantky mohou být polemické, opírá je o svou argumentaci, což jí dává velký prostor vypořádat se s odlišnými názory při ústní obhajobě práce (např. problematika poučení o hmotném právu). Zásadně však diplomantka odhaluje typické nedostatky české aplikační praxe (přílišný formalizmus v přístupu k žalobním petitům, nedostatečnost poučení dle § 43 o.s.ř.) a důrazně na ně ve své práci upozorňuje. 

Práce je formálně dobře zpracována, lingvisticky na velmi dobré úrovni a plně odpovídá požadavkům kladeným na závěrečnou práci studenta magisterského studijního programu Právo a právní věda, oboru Právo na Právnické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci.  
Práci proto bez výhrad doporučuji k ústní obhajobě, kde by se diplomantka měla vyjádřit k následujícím okruhům:

· poučení o hmotném právu,
· poučení o opravě žaloby dle § 43 o.s.ř.

· právní posouzení případu jako náležitost žaloby.

Práci předběžně hodnotím jako výbornou.
V Olomouci 25.4.2009                                         
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