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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  


Lucie Tunová se ve své diplomové práci věnuje zajímavému tématu, jímž je využití výtvarného postupu nazývaného dekalk ve výtvarné edukaci. Na práci oceňuji, že uvedené téma je zasazeno do širokého kontextu problematiky specifik mladšího školního věku a dětského výtvarného projevu a zejména do kontextu vývoje umění a oblasti psychodiagnostiky.

V teoretické části tak diplomantka nejprve vymezuje mladší školní věk a jeho charakteristiky a zvláště si všímá problematiky dětského výtvarného projevu, jeho vývojových stádií, typologie a typických znaků. Následující kapitola charakterizuje výtvarnou výchovu na 1. stupni ZŠ, a to jak z hlediska psychických procesů odehrávajících se během výtvarné edukace, tak i z hlediska aktuálních kurikulárních dokumentů.

Samostatná kapitola je přirozeně věnována také samotnému dekalku, tedy technice spočívající v nanášení barev na podložku a jejich otiscích. Autorka ukazuje, že tato technika a další tvůrčí práce s hotovým dekalkem se objevuje jak v různých etapách vývoje výtvarného umění (zvláště v surrealismu), tak i v psychologii, konkrétně u psychodiagnostického testu, který vyvinul švýcarský psychiatr Hermann Rorschach.
Cílem diplomové práce však je především ukázat možnosti využití dekalku ve výtvarné výchově na základní škole. Na daném výtvarném postupu autorka oceňuje zejména to, že při metodicky promyšleném využití umožňuje objevovat inovativní výtvarné činnosti a obohacovat tak výuku, rozvíjet imaginaci žáků a jejich sebepoznání a také prostřednictvím zapojené fantazie překonávat myšlenkové stereotypy dětí. V neposlední řadě se může výtvarná aktivita využívající dekalk stát nástrojem pedagogické diagnostiky, kterou pedagog ve své praxi vykonává. Důraz klade diplomantka na to, aby se dekalk nestal cílem sám o sobě (jako efektní, a přitom snadná činnost), ale aby byl žáky a učitelem jazykově či výtvarně interpretován. Přínos spatřuje právě v rovině interpretace dekalku, při níž je teprve imaginace a tvořivost žáků stimulována.
K diplomové práci nemám vážnějších výhrad, snad jen rozsah praktické části mohl být větší – variant využití dekalku se jistě nabízí mnohem více. Zato však oceňuji např. precizní prezentaci a rozbor motivů, které diplomantka objevila v dětských interpretacích předloženého dekalku, nebo velmi dobrou jazykovou a stylistickou úroveň diplomové práce. Proto práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm výborně.

Náměty k diskusi při obhajobě:

· Jaké další možnosti nabízí dekalk ve výtvarné edukaci? Jmenujte několik dalších variant práce s dekalkem.

· Je možné při slovní interpretaci dekalku využít aktivizačních metod známých z programu Čtením a psaním ke kritickému myšlení nebo z oblasti tvůrčího psaní?

Závěr:
Práce  je doporučena k obhajobě.
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