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Téma „zneužívání“ je bohužel stále aktuální. Z tohoto důvodu jsou práce, jako je tato, velmi potřebné. Autorka zvolila formu případové studie, v níž přehledným způsobem zaznamenává klíčové momenty v životě jedné ženy a dává je do širších teoretických souvislostí. Forma, kterou autorka zvolila, je odpovídající tématu.

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. 

V teoretické části autorka nejdříve vymezuje základní pojmy související s problematikou zneužívání. Velkým plusem je to, že autorka problematiku zneužívání vymezuje nejen z pohledu psychologie a sexuologie, ale také z pohledu teologie a etiky.  Teoretická část má celkem šest stran textu.  Na první pohled se může zdát, že je tento počet nedostačující pro bakalářskou práci, ale k dalšímu teoretickému vymezování a „usouvztažňování“ dochází i v praktické části. Teoretická část je přehledná a srozumitelná. 

V praktické  části nám autorka předkládá případovou studii. Jedná se o část životního příběhu ženy, která se stala obětí zneužívání. V úvodu praktické části je přehledně a odpovídajícím způsobem uvedena metodologie výzkumu. Je formulován výzkumný problém, cíl výzkumu i metody sběru a zpracování dat. 

Vlastní případová studie je pak zpracována velmi přehledným a zajímavým způsobem do dvou sloupců. V první sloupci autorka jasně odděluje přímou citaci ženy a svůj přepis rozhovoru. Ve druhém sloupci pak dochází k vytvoření vazby jednotlivých momentů života ženy na odpovídající teoretické poznatky. Autorka vybírá z odborné literatury teoretické zázemí, které čtenáři pomáhá pochopit význam určitých momentů v životě člověka a jejich význam pro další životní události. 

V závěru práce pak autorka shrnuje poznatky, které vzešly z případové studie. Dále se zde zmiňuje o přínosu této práce pro svoji sociálněpedagogickou praxi. 

Po formální stránce je práce v pořádku; uvedená literatura je citována v souladu s platnou normou. Objevují se zde jen drobné nepřesnosti:

· citovaná literatura v poznámkách pod čarou nemá jednotnou formu (s. 2, 15, 31 srovnejte se s. 11, 26),

· grafické zpracování odrážek (po odrážce (i číselné) se píše malé písmeno a na konci je čárka; u poslední odrážky pak tečka) (s. 8),

· drobné překlepy (s. 6, s. 9) – penerativní  - spíše penetrativní,

· za číslem kapitoly se zpravidla nedělá  tečka.

Jazyková úroveň práce je na velmi dobré úrovní. 

Celkové hodnocení:


Bakalářská práce Terezy Slezákové je na velmi dobré úrovni, je psaná čtivou formou a současně nepostrádá odbornost.  Autorka ve své práci přehledně a jasně předkládá případovou studii ženy, která se stala obětí zneužívání. Praktická část je vhodně začleněna do teoretického rámce. 


Teoretický rámec je převážně tvořen citacemi z odborné literatury. Vlastního autorčina textu je v práci minimum. Tuto skutečnost však nemůžeme považovat za chybu. Autorka v bakalářské práci prokázala citlivost při seznamování se s problémem a na velmi dobré úrovni práci s odbornou literaturou, která se jí stala pomocníkem při popisování fenoménu zneužívání. 

Práci doporučuji k obhajobě a doporučuji hodnotit známkou výborně. 

Náměty pro obhajobu:

1. Jaké vidíte hlavní rozdíly v práci sociálního pedagoga a psychologa v této oblasti, tedy v práci se zneužívaným klientem. 
2. Popište vlastní stanovisko z pohledu sociálního pedagoga k vybranému životnímu momentu případové studie. 
3. Navrhněte z pozice sociálního pedagoga zásady prevence zneužívání.
v Olomouci, 3. 5. 2010






