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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cílem této práce je stanovení a standardizace metodiky Assessment Centre, která bude sloužit hodnotitelům při posuzování předpokládané úspěšnosti pracovníků ve vybrané činnosti. Cíl práce je zajímavý, je stanoven vhodně a je v práci naplněn. 
Hlavní část: 
Práce je poměrně originální z několika pohledů – téma AC není příliš rozpracovávaným tématem, navíc se zřídka stává, že by autorka pracovala s dvěma organizacemi – zadavatelskou (tedy tou, pro kterou je metodika AC připravována) a poradenskou (která metodiku nabízí či koriguje). Práce se také vyznačuje téměř puntičkářskou snahou dotáhnout všechny návrhy do podoby konkrétních materiálů. 
Teoretická část popisuje jednotlivé metody výběru pracovníků – rozpracování jednotlivých metod vnímám jako důležité i proto, že autorka AC popisuje jako metodu, která v sobě spojuje právě další metody výběru pracovníků. V této části je zpracována i zajímavá problematika validity a reliability metod. Dále se věnuje náležitostem, krokům a činnostem spojených s AC. Autorka zde používá několika základních zdrojů (vzhledem k poradenské organizaci zde svou úlohu sehrává Bělohlávek), které však rozšiřuje o bohatou škálu dalších autorů či zdrojů, které doplňují základní informace. 
Další část, kterou autorka zpracovává, se věnuje kompetencím, a to především z důvodu využití kompetenčního modelu pro přípravu AC. Tento krok může být diskutabilním s ohledem na rozsah MDP (a na to, že se téma kompetenčního modelu dá zpracovat jako samostatné téma MDP), autorka nicméně popisuje nejdůležitější jádro informací potřebných pro naplnění cíle této práce. 

V další kapitole se již autorka posouvá na rozhraní teoretické a praktické části a popisuje zadavatelskou organizaci a metodiku AC. Autorka zde předkládá kapitoly, které rozděluje na dvě části – jednu teoretickou, druhou zpracovanou podle metodiky poradenské organizace. Toto porovnání slouží zároveň jako přiblížení a rozpracování teoretických postupů. Zároveň tato část působí jako vyčerpávající podklad pro zpracování vlastního AC pro konkrétní organizaci. 
Praktická část práce začíná představením organizace, včetně důležitých informací a materiálů nutných k sestavení AC. Autorka zde velmi pečlivě, krok za krokem naplňuje metodiku tvorby AC, vytváří vlastní úlohy této metody a navrhuje způsob hodnocení kandidátů (zde se projevuje snaha o dotažení jednotlivých kroků do detailů v podobě dopracovaných příloh práce).
Literatura a práce s literaturou: 
Autorka pracuje se zdroji na odpovídající úrovni, cituje dle normy. Seznam zdrojů je standardní, obsahuje i cizojazyčné zdroje.
Formální náležitosti:
Práce obsahuje menší počet formálních chyb. 
Celkové zhodnocení práce: 
Na práci oceňuji svědomitost a systematičnost, se kterou autorka zpracovává výstup práce, tedy návrh konkrétního AC. Autorka v práci velmi dobře propojuje informace z odborných zdrojů a obou organizací a snaží se předložit natolik detailní AC, které by zadavatelská organizace mohla rovnou využít pro výběr pracovníků. Autorka práci průběžně konzultovala.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Bude finální bodové zhodnocení jediným kritériem pro výběr pracovníka?
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm A.
V Olomouci, dne 7/5/2015
Mgr. Vít Dočekal, Ph.D.

