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Cíl práce:

Cílem práce bylo navrhnout projekt kvantitativního výzkumného šetření, jež by mělo zjistit, jak lékařky harmonizují své povolání s péčí o dítě a jaké strategie při tom volí. Součástí projektu pak byl i předvýzkum, na kterém chtěla diplomantka prověřit svoji techniku a navrhnout případné změny. 
Teoretická část:

V teoretické části podala autorka čtivou formou přehled relevantní odborné literatury. Text má jasnou strukturu a obsahuje nejen teorie, které se k dané problematice vztahují, ale i výsledky konkrétních výzkumů, které pak autorka vhodným způsobem využila při tvorbě hypotéz a jejich operacionalizaci. Jako velmi pozitivní hodnotím zařazení výsledků kvalitativní studie na toto téma, které pak autorce poskytly ideální východisko pro tvorbu projektu kvantitativního výzkumného šetření.
Praktická část:

V praktické části diplomantka provedla předvýzkum, aby zjistila vhodnost zvolené techniky. Na základě výsledků pak provedla reflexi a navrhla řešení a úpravu techniky. Uvedla též některé výsledky, které z předvýzkumu vyplynuly. 
Literatura a práce s literaturou:


Autorka pro svoji práci využila adekvátní odbornou literaturu. Citace v průběhu textu jsou také správné. Vytkla bych pouze absenci většího počtu zahraničních zdrojů. 
Formální náležitosti:


Formální náležitosti byly v práci dodrženy. Úprava práce je velice hezká a přehledná. Úpravě práce i výběru materiálu věnovala autorka dostatek péče, což jen zvyšuje příjemný pocit při jejím čtení. 
Celkové zhodnocení práce:

Diplomantka v práci prokázala, že zvládla principy pro tvorbu projektu kvantitativního výzkumného šetření. V rámci teoretických východisek podala přehledné informace o dané problematice a velmi vhodně do své práce zakomponovala výsledky z kvalitativního výzkumu na spřízněné téma, o něž opřela svoje hypotézy. V rámci předvýzkumu pak ověřila svoji techniku a podala její reflexi.


V průběhu práce diplomantka prokázala schopnost samostatné a tvořivé práce. Ráda bych tedy pochválila její celkovou práci i způsob jakým reagovala na závěry z konzultací.

Otázky / připomínky do diskuse: 

V rámci obhajoby bych doporučila zaměřit se na reflexi techniky s přihlédnutím k získaným výsledkům.
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