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     Diplomová práce Ivy Poláškové o rozsahu 65 stran textu je členěna do úvodu, devíti kapitol, závěru včetně resumé a seznamu literatury. Diplomová práce se zabývá problematikou postavení svědka v trestním řízení a jeho ochrany. 

      Diplomantka po úvodu definuje pojem svědka, zabývá se svědeckou výpovědí jako základním důkazním prostředkem, který má mimořádný význam pro rozhodnutí ve věci samé, dále rozlišuje pojem výpověď svědka a výslech svědka, vysvětluje rozlišení postavení svědka v materiálním smyslu a ve formálním smyslu. Dále se diplomantka zabývá neslučitelností funkce svědka, způsobilostí být svědkem. 

      V další kapitole se diplomantka věnuje právům a povinnostem svědka, které v rámci této kapitoly podrobně rozebírá. 

      V dalších kapitole se diplomantka věnuje problematice provádění výslechu svědka se zaměřením na jednotlivé fáze výslechu a se zaměřením na jednotlivá stadia trestního řízení. 

      Další kapitola v podstatě navazuje na kapitolu předchozí a diplomantka se v ní zabývá rozborem problematiky výslechu dětského svědka a věrohodnosti jeho výpovědi. 

      Následující kapitola je věnována problematice věrohodnosti svědka obecně. 

      Samostatnou kapitolu pak diplomantka věnuje institutu ochrany svědka v českém právním řádu. Zmiňuje historii a vývoj právní úpravy ochrany svědka. Diplomantka rozebírá úpravu ochrany svědka podle trestního řádu a pozornost věnuje i ochraně svědka podle zákona č. 137/2001 Sb., o zvláštní ochraně svědka a dalších osob v souvislosti s trestním řízením.

      Diplomová práce je obohacena i exkursem do právní úpravy institutu korunního svědka v zahraničí, a to v Itálii, Velké Británii, USA.
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      Osnovu práce lze považovat za logickou, jednotlivé části na sebe plynule navazují. 

      Autorka při své práci v široké míře využívala odbornou literaturu. 

      Diplomová práce Ivy Poláškové je zpracována na velmi dobré úrovni, neobsahuje věcné chyby a vyznačuje se podrobným rozborem jednotlivých problémů spojených s danou tématikou. Literární úroveň práce je velmi kvalitní. 

       Diplomovou práci proto doporučuji k ústní obhajobě, kterou navrhuji zaměřit na současnou právní úpravu postavení svědka. 

Práci hodnotím: Výborně

V Olomouci dne 28. března 2009










JUDr. Lenka Konrádová










vedoucí diplomové práce

