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Slovní hodnocení:
Magisterská diplomová práce Kristýny Maťátkové se zabývá zajímavou otázkou přístupu vybraných neutrálních států EU (konkrétně Finska, Irska a Rakouska) k zahraniční, bezpečnostní a obranné dimenzi evropské politiky. Předloženou práci lze považovat za velmi zdařilé zpracování daného tématu, jež autorka nahlíží a vyhodnocuje komplexně a v souvislostech. 
V Úvodu, který je precizně zpracován, diplomantka přehledně objasňuje předmět a východiska své práce, stanovuje cíl textu a výzkumné otázky. Je zde popsána struktura práce a koncepce jednotlivých kapitol. Zároveň autorka vyhodnocuje širokou základnu odborné literatury a pramenů, z níž text vychází. 
Samotný text je logicky členěn do pěti hlavních kapitol, z nichž první představuje teoretické zázemí práce. Autorka nejprve správně vymezuje koncept neutrality, na nějž navazuje shrnutí přístupů hlavních teorií mezinárodních vztahů, v poslední části se autorka snaží objasnit teoretické pohledy na bezpečnostně-obrannou dimenzi evropské integrace. V následujících oddílech je provedena analýza otázky neutrality daných zemí v kontextu EU vystavěná na kvalitní deskripci jejího vývoje. Poslední pátá kapitola pak slouží k vyhodnocení vlastního výzkumu.
K celkově pozitivnímu vyznění textu přispívá úroveň jeho jazykového a stylistického zpracování, autorka píše kultivovaným jazykem bez gramatických chyb a překlepů.
Magisterská diplomová práce Kristýny Maťátkové bezpochyby splňuje veškeré požadavky kladené na tento typ písemných prací. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.
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