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František z Assisi a papežství: Odraz dané problematiky na freskové výzdobě Horní baziliky San Francesco v Assisi
Bakalářská práce Bc. Kláry Tománkové seznamuje zejména s reflexí úlohy assiského Poverella u několika papežských pontifiků na vybraných freskách z velkého cyklu v Horní bazilice v Assisi. Za tímto účelem strukturovala práci do dvou kapitol, kdy v první kapitole předestřela životopisné rámce dotyčných papežů Inocence III., Honoria III. a Řehoře IX., ve druhé kapitole pak seznámila s ideovým konceptem Bonaventury z Bagnoregia na Giottových freskách a ikonograficky interpretovala 4 fresky spojené ideově s výše uvedenými pontifiky.
Celá bakalářská práce je pečlivě zpracovaná, splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, až na nepatrný počet překlepů je práce korektní i po formální stránce. Životopisné podkapitoly tří papežů Inocence III., Honoria III. a Řehoře IX. autorka velmi dobře předložila, je třeba konstatovat, že se jí na malém prostoru podařilo shrnout vše podstatné ke sledovanému tématu, přitom však neodbočila ke zbytečným exkurzům. Velmi dobrá znalost dobových reálií vyplývající z textu je evidentní. Bc. Tománková své závěry formulovala na základě syntézy respektované literatury s převahou titulů v cizích jazycích. Práce je velmi dobře čtivá, přitom odborně na úrovni. Pokud jde o interpretace vybraných fresek z Horní baziliky učiněné Bc. Tománkovou, je třeba konstatovat, že jsou velmi solidní, přesahují popisný charakter a její vývody mají pevnou oporu u většiny historiků dějin umění zabývajících se tímto tématem. Jen snad pro doplnění ke dvěma scénám – dekorativní antické figury Lateránského paláce ve scéně Inocencova snu připomínají dekorativní motivy římské vily v Oplontis nedaleko Pompejí. Při interpretaci sedmé scény s přijetím Františka Inocencem je z ikonografického hlediska scéna dávána do souvislosti s freskou z konce 14. století z cyklu z dnes již zbořeného kostela Sv. Františka v Castello di San Severino Marche, kde František v klečící pozici vztahuje ruce k pontifikovi v gestu professio in manus. 

S ohledem na průběh přípravy bakalářské práce i její závěrečnou podobu bakalářskou práci Bc. Kláry Tománkové doporučuji k přijetí a navrhuji stupeň hodnocení „A“. 
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