Posudek oponenta bakalářské práce
Vysoká škola: 
Univerzita Palackého v Olomouci

Fakulta: 

Právnická

Katedra:

finančního práva, národního hospodářství a ekonomie
Obor:

právo ve veřejné správě
Zpracovatelka bakalářské práce: 
Soňa KÖHLEROVÁ
Téma bakalářské práce: 
Celní správa jako správce daní v České republice
Vedoucí bakalářské práce: 
JUDr. Pavel MATOUŠEK
Oponent bakalářské práce: 
JUDr. et Mgr. Taťána ŠPÍRKOVÁ

Akademický rok:

2012/2013
-------------------------------------------------------------------------------------------------
Autorka si zvolila jako téma své bakalářské práce problematiku celní správy jako správce daní v České republice. Toto téma nepostrádá dle mého názoru aktuálnost a to i vzhledem k zásadní proměně ve vlastní struktuře celní správy od 
1. 1. 2013.
Posuzovaná bakalářská práce je mimo úvodu a závěru členěna do pěti kapitol. První kapitola je věnována celní správě a její funkci a je dále členěna do podkapitol, které se věnují pojmu celní správa, hierarchii celních orgánů a funkcím celní správy. Další kapitola se věnuje celní správě na úseku daně z přidané hodnoty. Navazující třetí kapitola pak správě spotřebních daní a čtvrtá kapitola správě ekologických daní. Poslední kapitola je věnována souvztažnosti celní a finanční správy.

Posuzovaná bakalářská práce obsahuje odpovídající citace, přehled literatury a dalších pramenů, které byly při jejím zpracování použity. Práce obsahuje rovněž shrnutí v českém a  anglickém jazyce včetně klíčových slov. Na některých místech práce se objevují pouze drobné citační nepřesnosti v rozporu s citační normou dle směrnice děkanky PF UP č. 2/2010, kterou se stanoví náležitosti kvalifikačních prací, a zpracovatelka bakalářské práce je povinna se touto směrnicí řídit. Například na str. 17, 18, obrácené pořadí mezi místem vydání a nakladatelstvím nebo neuvedení místa vydání. 
Z hlediska obsahu mám následující připomínky. V úvodu práce postrádám důvod, proč si zvolila autorka zrovna téma celní správy jako správce daní jako téma své závěrečné práce a zejména popis vědeckých metod, které se při tvorbě práce rozhodla použít. Samotný cíl práce, kterého se autorka snaží dosáhnout, rovněž není z úvodu práce zřejmý. 
Za trochu zavádějící pokládám informaci autorky o posledních novelách DPH na str. 21, ze které by vyplývalo, že poslední novela DPH s účinnosti od 1. 1. 2013 zvýšila sazbu na 14%. Současná snížená sazba DPH je ovšem 15% a byla zavedena v důsledku jiné než autorkou uváděné novelizace. Ostatně autorka v předchozím textu správnou sazbu daně uvádí.
Téma autorky je celní správa jako správce daní v České republice. V kapitolách, kde se autorka věnuje jednotlivým daním, u kterých orgány celní správy fungují jako správci daně ale převažuje popis a charakteristika těchto daní nad problematikou správy těchto daní celními orgány. Kladně hodnotím, že autorka věnovala prostor také transformaci celní správy a její struktuře od 1. 1. 2013. Posuzovanou bakalářskou práci jako celek považuji však za příliš popisnou.
Lze konstatovat, že předložená bakalářská práce odpovídá obsahovým i formálním požadavkům, které jsou na tento typ prací kladeny. Autorka prokázala při své práci odborný právní zájem o danou problematiku a její bakalářská práce má odpovídající vypovídací hodnotu. Autorka ve své bakalářské práci prokázala schopnost vědecké práce. 

Po uvážení doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit stupněm „C“.
K obhajobě navrhuji následující dotazy:
-
jaká byla motivace autorky k výběru tématu této práce
-
autorka by mohla stručně zhodnotit změnu ve struktuře celní správy od
1. 1. 2013
V Olomouci 1. 5. 2013
JUDr. et Mgr. Taťána Špírková
