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Vhodnost tématu: 
Získávání a výběr pracovníků představují adekvátní téma závěrečné práce.
Cíl práce: 
Cílem práce je popsat proces získávání a výběru pracovníků v Městském kulturním středisku, srovnat jej s postupem popsaným v odborné literatuře a následně navrhnout doporučení sloužící ke zkvalitnění procesu získávání a výběru pracovníků v této organizaci. Cíl práce byl naplněn.
Teoretická část: 
Práce je rozdělena do šesti kapitol, teoretická a praktická část jsou odděleny. Autorka tak nejprve definuje potřebná teoretická východiska, detailně vymezuje problematiku získávání a výběru pracovníků. V praktické části pak z těchto východisek čerpá při popisu realizace daných personálních činností a v intenci s cílem práce je využívá pro své návrhy optimalizace. Výhradu k této části mám v podstatě jedinou, opět se potvrdila nepraktičnost a neúčelnost rozdělení teorie a praxe. Teoretická část je příliš rozsáhlá, vzhledem k doporučenému rozsahu práce. Rozhodně nelze říci, že by autorka pracovala se všemi svými východisky.
Literatura a práce s literaturou: 
Množství použité literatury je odpovídající, práce s literaturou je poměrně v pořádku. 
Formální náležitosti:
Po formální stránce nemám k práci výhrady. Práce obsahuje množství příloh vhodně ilustrujících dané téma.
Celkové zhodnocení práce: 
Předloženou práci hodnotím poměrně pozitivně. Praktická část celkem podrobně přibližuje praxi zkoumané organizace u daných personálních činností. Klíčovou částí práce je pak popis konkrétního výběrového řízení a jeho následná analýza za pomoci stanovených teoretických východisek, s cílem najít možné rezervy. Autorka předkládá určité návrhy, řešení by však mohlo být detailnější.
Otázky / připomínky do diskuse: 
· Budou uvedené návrhy použity v praxi?
Práci: 

doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm výborně.
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