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1. Výběr předmětu diplomové práce

Diplomantka si zvolila jako téma své diplomové práce Problematické aspekty povolení oddlužení fyzických osob-podnikatelů. Výběr tématu diplomové práce lze hodnotit kladně. Jde o téma velice aktuální a dynamické, které v sobě zahrnuje celou řadu problematických otázek.  
2. Struktura diplomové práce

Práci rozčlenila diplomantka do čtyř kapitol (včetně závěru) a doplnila ji úvodem. Ke struktuře práce nelze mít žádných připomínek, ba naopak. Ze struktury práce je zřejmé, že se diplomantka ve zvoleném tématu velice dobře orientuje, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a závěry dosažené v jednotlivých kapitolách (podkapitolách), využívá diplomantka v kapitolách (podkapitolách) následujících.  
3. Obsahová stránka 

I po obsahové stránce lze práci hodnotit velice kladně. Diplomantka se nevyhýbá problematickým otázkám souvisejícím s povolením oddlužení fyzických osob- podnikatelů. Zaujímá na ně svůj vlastní názor, který poměrně zdařile argumentačně podporuje. Tam, kde na rozebíranou otázku existuje více názorů, diplomantka tyto korektně uvádí, přitom je v případě odlišného názoru podrobuje kritice. Kladně lze hodnotit i úvod diplomové práce. Diplomatka v něm mj. zcela jasně definuje hypotézy práce a velice vhodně je doplňuje o výzkumné otázky, jejichž zodpovězení má v závěru práce (popř. jednotlivých kapitol) vést k potvrzení či vyvrácení nastavené hypotézy. Nutno říci, že takto nastavený směr v práci velice zřetelně sleduje a diplomová práce tak opravdu vede k jejich zodpovězení a potvrzení či vyvrácení nastavených hypotéz. 
4. Formální stránka

Po formální stránce je práce prosta zásadních nedostatků. Je psána kultivovaným a čtivým jazykem. 
5. Práce se zdroji

Množství použitých zdroj odpovídá tomuto typu kvalifikační práce. Práce obsahuje standardní poznámkový aparát.
Diplomová práce naplňuje formální i obsahové požadavky kladené na zpracování diplomových prací a předběžně ji hodnotím stupněm A. V rámci ústní obhajoby ať se diplomantka shrne klady a zápory současné právní úpravy, a zda by nebyly vhodné alespoň dílčí změny právní úpravy. 
V Olomouci dne 27. ledna 2019                                            JUDr. Klára Hamuľáková, Ph.D.  
