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Vyjádření oponenta

Na místě je konstatování, že čtení a seznámení se s bakalářskou práci pana Vojtěcha Pokorného, jež je věnována osobnosti Ignáta Wurma, naplnilo autora oponentského vyjádření  uspokojením. Jsem rád, mohu-li se poučit, jsem potěšen, jsem-li poučen, zvláště pak v kultivované podobě. To vše se v případě posuzovaného textu událo.

     Východiskem zvládnutí materie byla a je důvěrná znalost literatury a především pramenů. Autor skromně konstatuje, že jeho text nabízí základní vhled do života a vlasteneckých postojů Wurma a stává se tak možným východiskem dalšího bádání, které by bylo/bude věnováno životu a dílu Wurmovu v celostním pohledu doby. Lze si jen přát, aby pan Vojtěch Pokorný v tomto svém předsevzetí vytrval.
     Autorův text sleduje chronologickou linii výkladu, která – s přihlédnutím k analýze (kterou oceňuji včetně odkazového aparátu) dosaženého stavu poznatků – nabízí ve třech kapitolách přiblížení Wurmových aktivit v Mutěnicích a Dědicích, následně v Brně a více než čtyřicetileté působení v Olomouci (1866 – 1911). Současně autor sleduje dvojí výkladovou linii – první se zabývá životem Ignáta Wurma s nutnými náhledy do jeho církevních a politických  aktivit, druhá linie pak nabízí exkurzy do Wurmových nábožensko-vlasteneckých postojů a rozebírá především jeho osobitý pohled na dějiny.
      Pan Vojtěch Pokorný cílů své práce bezesporu dosáhl. O to více lze v budoucnu očekávat, pokud uchová zájem o dílo Wurmovo, od jeho konstatování, že „z časových důvodů nebylo možné zabývat se hlouběji veškerými rukopisy uloženými ve Wurmově pozůstalosti ve Vlastivědnému muzeu v Olomouci a stejně tak stále chybí detailní zpracování zde uložené obsáhlé korespondence. Nebylo také možné vyhledat veškeré pozůstalosti spolupracovníků Ignáta Wurma, které by bezesporu přinesly nové informace o Wurmově činnosti.“ (s. 14)
     Předloženou bakalářskou práci vnímám za mimořádně přínosnou, a to jak ve vztahu poznávání  olomouckého působení Wurma, kde poutá aktivitami provázanými s Vlastivědným muzeem (Muzejní spolek  olomoucký a v důsledku jeho činnosti také první české muzeum na Moravě), tak ve vztahu upřesňování mozaiky vlasteneckých postojů katolických kněží na Moravě od druhé poloviny 19. století. Toto pokládám mimo jiné za aktuální v roce připomínání a bilancování přítomnosti slovanské liturgie ve střední Evropě.
Obdobně aktuální je upomínání Wurmova podílu na přípravách českoslovanské výstavy v Praze na počátku devadesátých letech 19. století.

     Bakalářská práce pana Vojtěcha Pokorného splnila požadavky kladené na formu a kvalitu těchto kvalifikačních výstupů. Bakalářskou práci přijímám k obhajobě a – s potěšením -klasifikuji A. 
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