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Autor v diplomové práci zkoumá ústavnost povinného očkování dětí. Práce je rozdělena do osmi kapitol. 

V jedné kapitole si autor klade otázku, zda může být povinné očkování odůvodněno nejlepším zájmem dítěte. Tato otázka na rozdíl od zájmu na ochraně veřejného zdraví je méně probádána a není dosud vyřešena ani judikatorně. V tomto ohledu je práce vítaným přínosem k této aktuální lidskoprávní otázce. Autor dospěl k závěru, že v určitých případech nejlepší zájem dítěte může skutečně odůvodnit očkování proti vůli rodičů. To však pouze v případě, že je prokázáno, že očkování zabrání vysokému nebezpečí ohrožení života a zdraví. Tuto kapitolu hodnotím jako kvalitně zpracovanou. Autor si klade jasnou výzkumnou otázku, na kterou odpovídá.
Bohužel takto pozitivně již nelze mluvit o dalších kapitolách. V nich se autor zabývá historickým vývojem očkování, popisuje právní úpravu očkování v Česku, informuje o významných judikátech ESLP, ESD a ÚS týkajících se očkování a informuje o úpravě očkování ve vybraných evropských státech. Tyto kapitoly jsou jistě informativní a jsou zpracovány kvalitně, avšak jsou přespříliš popisné. Výjimkou je autorova kritika nálezu Ústavního soudu k očkování (Pl. ÚS 19/14), která je však velmi inspirována disentem Kateřiny Šimáčkové k tomuto nálezu. 
Diplomová práce také nepůsobí příliš koherentně jako celek. Není v ní řešena jedna výzkumná otázka, nebo úzce propojené výzkumné otázky. Jednotlivé kapitoly nejsou na sebe jasně a srozumitelně navázány. Jde spíše o několik relativně samostatných statí týkajících se povinného očkování, z nichž většina je příliš popisných.
V souhrnu však  práce splňuje kritéria a požadavky stanovené na diplomové práce. Doporučuji předloženou diplomovou práci k obhajobě. Práci navrhuji podle výsledku ústní obhajoby hodnotit známkou B nebo C.  
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