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Téma magisterské práce považuje oponent za vhodně zvolené a přinejmenším v českém badatelském prostředí za vysoce originální. Cíle práce tak, jak je autorka specifikuje v hlavní výzkumné otázce a vedlejších otázkách, jsou vyjádřeny jasně a srozumitelně.
Oponent předesílá, že práci celkově hodnotí jako dobrou a vznáší-li dále připomínky a podněty k rozpravě, domnívá se, že neznamenají zásadní námitky proti jinak celkově dobré úrovni textu.

Z obsahu práce je dobře patrné, že autorka se výborně orientuje v problematice etnických menšin Číny. Zřejmě ve snaze vypořádat se s komplexní problematikou na omezeném prostoru se v textu objevují pasáže, které jsou po informační, resp. obsahové stránce značně chudé a spíše je lze označit za floskule, navíc bez odkazů na zdroje – např. obecná tvrzení o vlivech Sibiře a Mongolska či o „dávných stycích s Polynésií“ na s. 17 a jinde v textu. Pojem „lamaistická odnož buddhismu“ neodpovídá současnému odbornému diskurzu a v magisterském absolventském textu by se neměl vůbec vyskytovat (s. 18). Může autorka v rozpravě podrobněji objasnit pojem „iovské náboženství bimonismus“, resp. upřesnit zdroj (s. 18)? Jedná se o náboženství bimo? Oponent by však zejména očekával důkladnější vymezení pojmů jako např. „etnikum“ či „etnická menšina“, „etnicita“, „etnická identita“ apod. Podobně i pojem etnoturistiky by zasluhoval podrobnější teoretické, resp. konceptualizační ukotvení. Autorka zde zároveň mohla alespoň stručně diskutovat – z obecného teoretického hlediska – problematiku vztahů mezi státem a etnickými menšinami, apod. Důkladnější teoretické ukotvení by například dovolilo vyhnout se poněkud ambivalentním či významově nejasným, problematickým poznámkám, které jsou uváděny např. v tabulce č. 1 – u řady etnik se tu hovoří o jejich „vnitřní diverzifikovanosti“, „podskupinách“, apod. Jak si to autorka vykládá vzhledem k možnostem teoretické konceptualizace pojmu etnicity či „etnické menšiny“? Hovoří-li pak autorka u některých skupin o tom, že jsou „sinizované“ – „silně sinizované“ apod. – např. u Mandžuů (viz tabulka 1), podle jakých měřítek či jakými nástroji určuje míru „sinizace“ a co přesně tento termín znamená? Zmiňuje-li autorka, že některé z menšin jsou označovány za primitivní a jako námitku proti tomu uvádí, že některé ze skupin mají „svůj psaný jazyk“ (s. 17), znamená to, že výskyt psaného jazyka je podle autorky důvodem k odmítnutí tohoto označení? Jak by tedy charakterizovala etnické skupiny bez literárních památek? Jak autorka rozumí konceptu „autenticity“ (s. 26 aj.) – podle jakých kritérií lze rozhodnout, co je autentické a co nikoli a lze tak vůbec v odborné práci činit? Podobných připomínek by mohlo být k textu vzneseno více a oponent si klade otázku, zda autorka poněkud nepodcenila kritické shrnutí teoretických dimenzí své práce.
Jde-li o empiricky zaměřenou část práce, oponent vysoce oceňuje, že autorka práci založila na vlastním terénním šetření. Dovede zvolit, popsat a aplikovat relevantní výzkumné a analytické postupy a zároveň si je vědoma možných slabin a rizik, které příslušným způsobem reflektuje (s. 41n.). Na druhé straně by bylo vhodné v textu podrobněji odkazovat na vlastní terénní šetření, na termíny a lokality, v nichž výzkum probíhal, apod. Není příliš jasné, jakými analytickými postupy autorka dospěla k tematickým kategoriím, které jsou obsaženy v názvech a obsazích kapitol a podkapitol 7 – 10.
Z hlediska formálního zpracování oponent oceňuje doplnění práce fotografiemi z terénu.
Oponent nevznáší k textu další podněty do rozpravy, předpokládá, že se bude autorka chtít především vyjádřit k výše uvedeným připomínkám.
Oponent doporučuje práci k obhajobě a navrhuje hodnocení stupněm C.
V Olomouci                             dne 23. května 2019

Mgr. Jakub Havlíček, Ph.D.
� Nehodící se škrtněte, nebo vymažte






