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          Diplomová práce Evy Hankové je vnitřně členěna do pěti kapitol, dále strukturovaných, součástí práce je úvod, závěr, literatura,  poznámkový aparát, shrnutí, přílohy, celkový počet stran včetně příloh je 65.

          Cílem autorky  této diplomové práce bylo zmapovat správu školství a analyzovat rozhodování ředitelů škol s akcentem na primární, sekundární a terciární školství dle školského zákona.

     V úvodní kapitole autorka vymezuje právní rámec této věcné oblasti, zaměřuje se jak na právní předpisy primární, tak i sekundární a zmiňuje se i o předpisech vnitřních. Z pohledu organizace veřejné správy autorka prezentuje na úseku školství jak státní správu, tak i samosprávu, vymezuje působnost a pravomoc  subjektů a vykonavatelů veřejné správy na tomto úseku. Text je zpracováván systematicky, má přiměřenou vypovídací hodnotu, poznámkový aparát umožňuje další odbornou orientaci a přínosné v textu jsou i vhodně zařazené tabulky, shrnující právní rámec výkonu pravomocí ředitele školy. Kapitola druhá je zaměřena na právní postavení ředitele školy, výkon jeho  rozhodovacích pravomocí jak z pohledů řízení školy, tak z pohledů procesních postupů při rozhodování o právech a povinnostech účastníků řízení. Text je opět doplněn tabulkovými přehledy, poznámkovým aparátem a má velmi dobrou odbornou úroveň. Autorka vhodně  do textu zařazuje i judikáty, které  komentuje a doplňuje o vlastní názory a pohledy. Kapitola třetí již konkretizuje rozhodovací procesy ředitele mateřské školy, základní školy, střední školy a vyšší odborné školy. Pro komparaci se zahraniční právní úpravou volí autorka srovnání s právní úpravou na Slovensku. Kladně je třeba hodnotit i doplnění práce o dotazníkový průzkum a to i přes tu skutečnost, že ze 68 oslovených ředitelů na tento průzkum reagovalo pouze 25% oslovených osob.  
Závěrečné shrnutí:
     Diplomová práce je zpracována na velmi dobré odborné úrovni, je systematická, čtivá a může být velmi dobrým vodítkem zejména  pro nové ředitele škol na jednotlivých vzdělávacích stupních při základní orientaci v této právní oblasti. Autorka zadání práce zvládla, z práce plyne i její hlubší zájem o zvolenou právní oblast a schopnost získané znalosti a  informace právně zpracovat a literárně prezentovat. Po stránce formální  odpovídá obecným standardům kladeným na práce tohoto druhu.    
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