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Vhodnost tématu: 
Téma je vhodné pro zpracování v rámci MDP.
Cíl práce: 
Cíl práce je vhodně formulován a je v práci naplněn.
Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Autorka vybrala zajímavé téma, kterým je rozvoj kreativity. V teoretické části věcně představuje pojem kompetence a předkládá také modely kreativity a teorii k plánování vzdělávací akce. V kapitole o kompetencích autorka velmi dobře pracuje s citovanou literaturou, a i díky její šíři předkládá ucelené teoretické zázemí. Tento přístup však s nástupem druhé kapitoly uvadá. Autorka se s postupujícím textem uchyluje k citaci Chadta a kol. a především Žáka, ze kterého přejímá většinu teorií kreativity. Magisterské práci by ovšem prospěla snaha dobrat se primárních zdrojů (z čehož min. kniha jednoho z autorů je přeložena do češtiny) nebo interpretaci jiných autorů. Tato část se také vyznačuje provazováním podkapitol na kapitoly následující, které sice zvyšuje ucelenost textu, místy však zároveň působí jako odkládané potěšení – setkáváme se tak s upozorněním, že se autorka bude věnovat určité teorii, následuje však vysvětlení, že nejprve se musíme zaobírat teorií jinou. Závěr práce zůstává za očekáváním. Vzhledem k nasbírané teorii a jejímu rozsahu, zvláště v oblasti kreativity, bych očekával pokročilejší návrh, který bude vycházet z kompetenčního modelu nebo alespoň popisu práce a na něj budou navázány. Nejasná je také role nadřízených v pozici vzdělavatelů (viz kapitola 4.4) – návrh zřejmě počítá se stejnou účastí nadřízených a cílové skupiny v základním kurzu a následném pokračování nadřízených jako koučů či vzdělavatelů.

Literatura a práce s literaturou: 
Práce s literaturou je na dobré úrovni kromě již zmíněné kapitoly o kreativitě, která však tvoří podstatnou část textu. Autorka v celé práci cituje pozorně, seznam literatury má odpovídající rozsah. Použité obrázky či schémata by autorka měla opatřit citací zdroje a popiskem.
Formální náležitosti:
Základní formální náležitosti práce jsou naplněny. Drobné chyby se objevují v interpunkci citací.
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Práce je zajímavá svým tématem a snahou propojit oblast kreativity s kompetenčním modelem. Velmi dobrá je argumentace a prezentace kreativity jako klíčové kompetence a následně vyloučení dvou oblastí (a výběr oblasti „procesu“) schopností a postojů jako oblastí, které podle kompetenčního modelu nemůžeme příliš uzpůsobovat vzděláváním. Také volba klíčových oblastí pro vzdělávání v oblasti kreativity je postavená na dobrém základě, který je však poskládán ne příliš kreativním a aktivním způsobem. Tento fakt spolu s nenaplněným očekáváním směrem k závěru práce kvalitu práce snižuje.
Otázky / připomínky do diskuse: 
1. Vysvětlete úlohu nadřízených v této vzdělávací akci a úroveň jejich dovedností „před a po“ v porovnání s project managery.
2. Jakým způsobem by se daly (kromě zmíněného výběru pracovníků) ovlivňovat schopnosti a postoje v oblasti kreativity?
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