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Slovní hodnocení:
Magisterská diplomová práce Moniky Dudášové se zabývá problematikou procesu evropeizace zájmových skupin, který zkoumá na případu České republiky. 

V Úvodu práce autorka přehledně představuje předmět práce, výzkumné otázky a postupy, které pro sepsání případové studie zvolila. Za problematický aspekt lze považovat široké nastavení předmětu zkoumání práce, v němž absentuje jasnější vymezení zájmových skupin, kterým má být věnována detailnější analýza. Tento aspekt se dále projevuje v samotném nastavení struktury práce, závažnější je však při snaze o samotnou analýzu evropeizace zájmových skupin. Autorka uvádí pouze poměrně širokou definici organizací, které zařazuje pod hlavičku zájmových skupin, konkrétní pozornost je následně v textu věnována omezenějšímu souboru subjektů, jenž je však v jednotlivých aspektech a fázích procesu sledován spíše selektivně a nepříliš systematicky. Důsledkem je obecnější rovina uchopení problematiky a převažující deskriptivní charakter práce. Autorka nepřistoupila k hlubší a koherentní analýze, k níž by mohla dospět prostřednictvím výraznějšího zacílení úsilí na jednotlivé subjekty. V rámci autorkou zvolené cesty zaměření se na zájmové skupiny jako celek by pak jejich strukturace a zahrnutí širšího vzorku podepřela její závěry mnohem lépe. Poměrně výrazným limitem je rovněž skutečnost, že autorka vychází převážně ze sekundárních zdrojů, jejichž omezený počet logicky redukoval rozsah analýzy, a s primárními zdroji pracuje velmi omezeně. 
Práce je členěna do tří hlavních kapitol, přičemž první kapitola objasňuje teoretický rámec práce, druhá je věnována popisu problematiky prosazování zájmů na evropské úrovni. Otázka evropeizace českých zájmových skupin je obsahem třetí kapitoly. Teoretický rámec věnovaný konceptu evropeizace je zpracován kvalitně, výraznější pozornost mohla být věnována samotné teoretické reflexi procesu evropeizace zájmových skupin a možnostem jejího konceptuálního využití v případě České republiky. Následkem je slabá provázanost teoretického rámce s vlastní případovou studií.
Co se týká stylistické úrovně práce, text je psán poměrně čtivým jazykem, autorka se však dopouští chyb a také překlepů.
Přes výše uvedené výtky práce Moniky Dudášové splňuje nároky kladené na magisterské diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením C (2).
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