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Diplomantka se ve své práci (72 stran včetně příloh) zaměřila osudy majetku bývalé šlechtické rodiny Mensdorff-Pouilly v našich nejnovějších dějinách. Zpracování je postaveno na kombinaci tematického a chronologického hlediska a je rozvrženo do pěti kapitol (mimo úvodu a závěru): od představení rodiny a jejich majetku, přes státní zásahy v rámci poválečné pozemkové reformy, až k restitucím (u zásahů i restitucí je nejprve představen obecný rámec a následně aplikace na majetek rodiny).             

Z formálního, jazykového i obsahového hlediska se jedná o standardní práci: struktura je přehledná, účelně je využíván poznámkový aparát (vysvětlující poznámky, zkrácené citace), gramatické chyby jsou výjimečné, jen styl je populárnější.

Zohledněna byla stěžejní novější i dobová literatura, stejně tak i archivní prameny, které autorka měla možnost studovat z „rodinného archivu“, což jí výrazně usnadnilo heuristiku. Jediná větší výtka směřuje ke způsobu práce s literaturou, resp. co a z jakých publikací je citováno (zvažování relevance), zvláště u kapitoly 4. Vzhledem k vymezení práce mohou působit některé uváděné informace nadbytečně (zvl. v kap. 4.1 a 4.2), ale zasazení do širšího kontextu má své opodstatnění.      

Domnívám se, že autorka plně prokázala schopnost využít získané odborné poznatky a tvůrčím způsobem je zpracovat. Z pozice vedoucího práce bych rád také vyzdvihl její vstřícnost a schopnost reflexe. Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji hodnocení „B“. 
V Brně 9. června 2015                                                         
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