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Diplomantka si pro svou práci zvolila rozsahem nevelkou, svým významem však jednu z klíčových problematik stavebního řádu. Institut dodatečného povolování staveb a jeho právní úprava v sobě zahrnuje požadavky ochrany veřejných zájmů, prosazování práva, spravedlivého procesu a další. Jen zřídka je mu navíc věnována pozornost i z ryze praktického pohledu, jak si to předsevzala diplomantka.

Metodologie, systematika:

Východiskem diplomantčiny práce je „kacířská“ myšlenka, že je z pohledu stavebníka výhodnější realizovat stavbu bez patřičných povolení a ta opatřovat až v průběhu stavby či dokonce po jejím dokončení. Zájmu na potvrzení či vyvrácení této hypotézy, případně na nalezení příčin takového přístupu stavebníků autorka podřizuje jak metodologii, tak i systematiku práce. V zájmu komplexního zpracování tématu se tak diplomantka věnuje nejen analýze právní úpravy dodatečného povolování staveb, což správně činí v kontextu řízení o nařízení odstranění stavby, ale i srovnání této právní úpravy se standardním povolovacím řízením staveb.

Autorka věnuje pozornost i aplikační praxi, za tím účelem se pokusila získat původní informace o provádění dodatečného povolování staveb na vytipovaných stavebních úřadech i v měřítku celé České republiky.

Systematika práce odpovídá postupu od obecného ke zvláštnímu. První z pěti hlavních (a dále členěných) kapitol představuje východiska práce, jimiž jsou pojem stavby (včetně odlišení institutů nepovolené a neoprávněné stavby) a základní právní režimy pro realizaci stavby – povolovací a ohlašovací.

Druhá kapitola je věnována řízení o odstraňování staveb z úřední iniciativy stavebního úřadu, tedy podle § 129 stavebního zákona, se zvláštním důrazem na odstraňování nepovolených staveb, resp. staveb realizovaných v rozporu s příslušným povolením (či ohlášením) stavebního úřadu. 

Třetí a čtvrtá kapitola jsou věnovány samotné problematice dodatečného povolování staveb, a to jak z hlediska procesního tak i hmotněprávního. 
Poslední pátá kapitola přináší informace z vlastního diplomantčina výzkumu a jejich vyhodnocení.

K obsahu diplomové práce:

Jakkoliv jde o poměrně úzce vymezené téma, přesto je v rozsahu kapitol 1 až 4 spíše popisem než hlubší kritickou analýzou zkoumané právní úpravy. Při současném naplnění předepsaného rozsahu však bylo zřejmě jen těžko možní jít v těchto částech práce více „do hloubky“. Do jisté míry se na tom mohla projevit i dílčí změna tématu práce, reflektující až v průběhu práce vyjasněnou její systematiku.
Hlavním přínosem práce měla být analýza informací o počtu identifikovaných případů nepovolených staveb a způsobu jejich posouzení v řízení o jejich dodatečném povolení. Tento cíl byl naplněn jen částečně a to zejména v důsledku určité strohosti provedené analýzy (str. 43 a násl.). Vyšší vypovídací schopnost pro autorku i čtenáře by mělo např. tabulkové zpracování zkoumaných dat. Autorka mohla být také odvážnější ve formulaci možných příčin zjištěného stavu a z nich plynoucích možností lepšímu předcházení problému nepovolených staveb.
Formální zpracování práce:

Rozsah práce (cca 50 stran vlastního textu) odpovídá předepsanému rozsahu i zvyklostem u diplomových prací. 

Práce vychází z širokého okruhu pramenů, nevyjímaje komentáře stavebního zákona ani relevantní judikaturu zejména správních soudů. Prameny informací zpracovává autorka korektním způsobem.

Práce je zpracována přehledným a čtivým způsobem bez podstatného výskytu pravopisných chyb či překlepů.

Ostatní poznámky:

Jako vedoucí práce kladně hodnotím iniciativu a úsilí, s nimiž diplomantka přistupovala ke studiu problematiky a zpracování diplomové práce. Autorka ji zpracovávala samostatně, přitom však využívala možnosti konzultací nejen s vedoucím práce.

Závěr:

Předložená diplomová práce i přes výše uvedené připomínky splňuje požadavky kladené na tento typ práce. 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm C.
K diskusi navrhuji, aby se diplomantka obšírněji vyjádřila k závěrům plynoucím ze zjištěných informací o počtu a struktuře případů dodatečně povolovaných staveb.
V Olomouci dne 20. ledna 2017

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D.


vedoucí diplomové práce

1

