Průběh obhajoby diplomové práce
Obhajoba diplomové práce na téma „Odpovědnost za vady díla dle obchodního zákoníku“ proběhla dne 13. října 2011 od 8,45 do 9,30 hodin, a to za účasti komise ve složení doc. JUDr. Ludmila Lochmanová, Ph.D., JUDr. Mag. Iur. Michal Malacka, Ph.D. a Mgr. Michal Černý, Ph.D.
Diplomantka Veronika Novotná představila práci po stránce obsahové a formální a zdůvodnila volbu tématu.  Ztotožnila se s výtkou oponentky L. Lochmanové ohledně nadbytečného rozsahu „obecné“ části práce popisující právní úpravu smlouvy o dílo, ale své stanovisko nedokázala logicky argumentovat. Komise považuje téměř polovinu práce na téma právní úprava smlouvy o dílo za odklon od vlastního tématu (názvu). Vedoucí práce JUDr. Petr Dítě, MBA, LLM v zadání požadoval „pouze stručné pojednání“ ve smyslu uvedení čtenáře do dané problematiky.

Diplomantka zahájila svou prezentaci srovnáním smlouvy o dílo a „smlouvy o spolupráci“, aniž by to dokázala jakkoliv zdůvodnit. Komise tedy položila otázku týkající se srovnání smlouvy o dílo a smlouvy o kontrolní činnosti. Předmětem „problému“ měly být pokyny, kterými může být vázán zhotovitel, nikoliv však vykonavatel kontroly. Tuto otázku diplomantka nezodpověděla.

Další otázky týkající se odpovědnosti za vady směřovaly k reklamačním a záručním nárokům objednatele, prolínání se reklamační a záruční doby, vztah nároků z vad a ze škody. Diplomantka se v problematice orientovala, nikoli však kvalifikovaně.

Co se týká otázek položených oponentkou v posudku, pak komise konstatovala nepřipravenost odpovědí. Diplomantka nedokázala vymezit vztah smlouvy (přímého ujednání) a obchodních podmínek (nepřímého ujednání) a uvést příklady k obsahu podmínek.

Otázku vad v dokladech nezodpověděla diplomantka v podstatě vůbec.

Výklad provedla pouze k otázce ohledně § 262 odst. 4 ObchZ a postavení osoby, která ve fakultativním obchodním závazkovém vztahu není podnikatelem.  

V neveřejném zasedání se komise usnesla na hodnocení D.

Doc. JUDr. Ludmila Lochmanová, Ph.D.

JUDr. Mag. Iur. Michal Malacka, Ph.D.

Mgr. Michal Černý, Ph.D.

V Olomouci dne 13. října 2011

