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Posudek vedoucího diplomové práce


Studentka Kristýna Koubová vypracovala diplomovou práci na téma „Invalidní důchod.“

Posuzovaná práce se skládá z úvodu, sedmi kapitol, závěru, příloh a příslušných povinných formálních náležitostí.
Studentka si vybrala téma, které je často zpracováváno v rámci diplomových prací, nicméně vyvíjející se právní úprava a nové vnější vlivy na problematiku umožňují dané téma zpracovávat z různých úhlů pohledu. Autorka se držela konzervativnějšího přístupu a nezvolila nějakou mimořádnou okolnost, které by věnovala nějakou významnou část práce a učinila by tak práci výjimečnou. Nicméně to nelze přičítat k tíži, v práci se jí totiž podařilo zpracovat základní témata s invalidním důchodem spojená na velmi dobré úrovni.
V Úvodu si vytýčila cíl své práce a krátce představila její strukturu. 
První kapitola Důchodové pojištění je zhuštěným představením problematiky s důrazem na invalidní důchody (ve vývoji právní úpravy). 
Ve druhé kapitole Prameny práva učinila zadost nutnosti představit poměrně širokou škálu pramenů práva v souvislosti s důchodovým pojištěním. Možná se mohla více rozepsat o svých názorech na vhodnost dané úpravy apod. 
Ve třetí kapitole Invalidita se diplomantka zabývá klíčovým pojmem spojeným s invalidními důchody, rozebírá problematiku dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu, koncepcí invalidity a zvláštních případů invalidity. 

Čtvrtá kapitola se věnuje problematice lékařské posudkové služby, autorka rozebírá problém i samotného posudku a jeho náležitostí.
Pátá kapitola Invalidní důchod je podrobným rozborem podmínek vzniku nároku na invalidní důchod. Škoda jen, že autorka používá téměř výlučně jako pramen zákon či učebnici P. Trostera. Skutečné využití širšího množství pramenů by kapitole prospělo z hlediska oživení a prezentování dalších názorů na problematiku. V kapitole se objevují drobné faktické nepřesnosti.
Předmětem zkoumání šesté kapitoly je Organizace ve věcech ID – autorka představuje orgány, které provádějí důchodové pojištění. Je trošku škoda, že jim věnuje poměrně malý prostor a hlouběji nepředstavuje jejich pravomoc a působnost.
Řízení ve věcech ID je poslední kapitolou práce. Autorka se zabývá procesy spojenými s invalidním důchodem, zejména otázkou zahájení řízení, rozhodnutím a opravnými prostředky.

V Závěru pak velice zajímavě shrnuje svá zjištění, ale především konečně ve větší míře ukazuje své názory na danou problematiku, které jsou více než zajímavé a klidně mohly být i nosnou kapitolou samy o sobě či mohly být více předestírány v rámci práce.
Po formální stránce je práce v souladu se směrnicí děkanky 2/2010. Autorka i z hlediska přehlednosti vhodně zařadila i seznam zkratek, nemá problém s citováním zdrojů a jejich vhodným použitím. V práci se nevyskytují gramatické chyby či překlepy.
Diplomová práce zpracovaná Kristýnou Koubovou je na velmi dobré úrovni. Autorce se podařilo naplnit cíl práce. Dílčí chyby či nepřesnosti se zde objevují v menší míře (např. kapitola 5). Drobné výtky pak směřují k časté absenci vlastních názorů (které jsou nicméně hojně předestřeny v Závěru) a k možnému širšímu použití dalších „nezákladních“ zdrojů pro práci, stejně tak i judikatury. 
Nelze než pozitivně kvitovat její snahu o přehledné přiblížení dané problematiky i pro neodborníka na právo sociálního zabezpečení a pečlivost zpracování a dobře zvolenou strukturu práce.

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením B.
K samotné obhajobě navrhuji tyto otázky:

1. Jaké stanovisko zaujímáte na povinný osobní kontakt posudkových lékařů s posuzovanou osobou (viz. Vaše úvahy a odkaz na rozsudek NSS na s. 32)?

2. Vidíte výrazný problém (vyberte si jeden pro příklad) v problematice invalidních důchodů (viz. Vaše úvahy v Závěru)? 
V Olomouci dne 15. 9. 2014                                                        Mgr. Petra Melotíková

                                                                                                    vedoucí diplomové práce

