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Vhodnost tématu: Téma je aktuální problematikou u většiny malých a drobných firem, které nemají nastaveny standardní procesy hodnocení. 
Cíl práce: Zhodnocení stávajícího systému hodnocení pracovníků a navržení změn, které by pomohly tento systém zlepšit.

Teoretická část / terminologické ukotvení problému: 
Diplomantka v teoretické části, měla vymezit základní pojmy a činitele, kteří přicházejí do styku, nebo mají vliv na podobu výsledného systému hodnocení. Diplomantka jasně popsala vztahy ve firmě a na pracovišti, a vyvarovala se zbytečných hodnotících soudů typu myslím si, nebo působí to na mě. Samotná teorie, se kterou diplomantka pracuje, je zasazena do reálných situací a konkrétní podmínky, které ve firmě konfrontuje přímo s teorií, kterou si během studia a teoretické přípravy BP osvojila. Tato varianta je v případě cílů BP ucelenější, logičtější a strukturovanější.
Literatura a práce s literaturou: 
Diplomantka práci s literaturou omezila, pouze na základní literaturu, která jí byla doporučena. Omezila se v tomto ohledu na zdroje, které jsou v intencích zkoumaného problému běžné a tradiční. 
Formální náležitosti: V práci jsou drobné překlepy, grafická úroveň práce je v pořádku, diplomanta dokáže pracovat se schématy, což lze považovat jako plus. Závěr práce však neměla být rekapitulace všeho, co se povedlo, ale jistý sumář a stanovení závěrů, které z práce vyplývají. 
Celkové zhodnocení práce (6-10 vět): 
Diplomantka ve své práci popisuje systém hodnocení a snaží se navrhnout změny. V tomto ohledu je práce aktuální a do praxe velmi přínosná, z několika realizovaných výzkumů, je patrné, že drobné a malé firmy, jako je firma Everlift, nemají vypracovány základní firemní standardy a omezují se na organizační minimum. Takové firmy jsou povětšinou řízeny, majitelem, který nemá dostatečné kapacity (časové, personální, teoretické) aby provedl hodnocení optimálním způsobem. Z tohoto důvodu je táto práce relevantní, pro realizaci patřičných změny, které jsou ve firmě Everlift nutné. Diplomantka dokázala pracovat s literaturou, dokázala analyzovat požadavky firmy, a dokapala zasadit teorii do praktického rámce.
Otázky / připomínky do diskuse: 
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