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Téma: Antická mytologie v díle představitele literárního hnutí Sturm und Drang Johanna Wolfganga Goetheho
   Autorka Magdaléna Jurczygová se ve své bakalářské práci věnuje tématu, v němž vhodně propojila oba obory svého studia, tudíž latinskou a německou filologii. Ve své práci se zaměřila na analýzu antických motivů ve vybraných Goethových dílech. Hned úvodem musím poznamenat, že se svého úkolu zhostila s hlubokým zájmem a pečlivostí. Výsledkem je zdařilá mezioborová práce, která podává ucelený pohled na dané téma.

   Práce je rozdělena do několika částí. Jako její úvodní rámec se uplatňuje biograficko-literární medailon Goethova života a díla. Poté následují kapitoly, věnované analýze vybraných děl, které tvoří hlavní jádro práce (Život slavím, Básně, Západovýchodní díván, Výbor z díla II, Ifigenie na Tauridě). Oceňuji, že autorka se nezaměřuje pouze na mechanickou enumeraci antických mytologických  motivů, ale snaží se analyzovat i jejich význam v analyzovaných dílech jak v kontextu antické mytologie, tak Goethova vztahu k antice obecně. V této souvislosti bych se v rámci diskuse u obhajoby rád dotázal, kdyby autorka mohla podrobněji vymezit, co v Goethově život nejvýrazněji ovlivnilo a určovalo jeho vztah k antice – cesty, vzdělání, četba? 

   Vysoce hodnotím, že s historickým vhledem zachycuje jejich rozdíly v percepci ze strany tehdejšího a současného čtenáře. Třebaže práce vznikla na Katedře klasické filologie, ocenil bych větší využití germanistické literatury. Ve své práci autorka vychází jak z originálních textů Goethových i antických, tak z kvalitní sekundární literatury. Přesto bych uvítal hojnější zastoupení odborné literatury na úkor některých prací spíše popularizační či stroze encyklopedické povahy. Výsledkem autorčina snažení, vycházejícího z jejího zájmu o danou problematiku, je práce vynikající nejen svým rozsahem, ale i promyšlenou strukturou, metodologií a hloubkou pohledu. Vysoce oceňuji pozornost, jakou autorka věnuje otázkám přepisu antických jmen – až na několik připomínek (Theokritos, nikoliv Theokritus – str. 9, Remus, nikoliv Rémus – str. 15) v této věci nemám kritických výhrad. V dnešní době bych rozhodně ovšem nepoužíval archaickou variantu Joviš (str. 15) pro označení Dia – Jova. 

      Práce splňuje všechny akademické standardy i po formální stránce, vyniká logickou strukturou a přehlednou grafickou úpravou. Obsáhlý poznámkový aparát je plně funkční a vhodně odkazuje na prameny i diskutované problémy. Práce je psána živým stylem, kriticky však hodnotím některé drobné neobratnosti, subjektivní formulace a uvítal bych výraznější odstínění do poloh odborného stylu. Autorka ve své bakalářské diplomové práci prokázala schopnost samostatné práce s prameny i odbornou literaturou a výrazný smysl pro kritický přístup k pramenům a jejich vzájemnou komparaci, což lze pokládat za základ jakékoliv seriózní literárně-historické práce.  Vzhledem k výše řečenému práci Magdalény Jurczygové plně doporučuji k obhajobě a v případě jejího úspěšného průběhu navrhuji hodnotit stupněm B.
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