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	B


Místo pro poznámky hodnotitele
:

· Cílem práce je „nalezení indikátorů požadovaných kompetencí u uchazečů na pozici Sales Engineer Aftermarket“. Autorka postupuje tradičním způsobem, totiž vymezením základních kategorií v prvních pěti kapitolách a empirickým šetřením v závěru práce. Přes toto rozdělení se úspěšně vyrovnala s provázaností obou částí.
· Teoretické kapitoly práce (až po stranu 55) jsou spíše kompilačního charakteru a na úrovni terminologického vymezení. 
· Slabším místem celé práce je značně sporý seznam použité literatury. Diplomantka se opírá o „klasiky“ a přestože využívá citace velmi uměřeně, nepokouší se o jakoukoliv diskusi s autoritami. V páté kapitole o lidských zdrojích a lidském kapitálu je určité nedorozumění v pojetí vztahu „lidského kapitálu“ a „lidských zdrojů“, kde při užití sekundárního zdroje (Veteška) se obě kategorie spíše ztotožňují, než aby byla objasněna redukce v pojetí tzv. lidských zdrojů. 
· Empirické šetření (od str. 56) je zpracováno velmi zodpovědně a pečlivě. Kasuistiky od str. 68 jsou detailně popsané na základě předem stanovených kritérií a dobře ilustrují praktické aplikace kompetenčního přístupu při výběrových řízeních.

· Text je psán stylisticky velmi kultivovaně a čistě, jen ojediněle najdeme interpunkční či písařskou chybu (např. s. 12,15, 26 aj.)
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� Slovním hodnocením je možné upravit předběžné hodnocení a zdůvodnit zejména zvýšení navrhované známky – např. proto, že zvolený problém je obtížný nebo originální.





