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6. Připomínky a otázky k obhajobě:  

Grafický projev a výtvarná výchova u žáků se zrakovým postižením jsou často opomíjeným tématem (jak v odborné literatuře, tak velmi často v praktickém životě), a to i přesto, že jsou pro dítě, žáka i dospělou osobu se zrakovým postižením velice důležité pro celý jejich život. Na základě výše zmíněného velice vítám, že se studentka Martina Benediktová rozhodla tomuto tématu věnovat.
Práce se již tradičně člení na teoretickou a praktickou část, kdy část praktická je s ohledem na provedený výzkum a především jeho zpracování do grafů a tabulek obsáhlejší, než teoretická část.
Část teoretická je zpracována ve třech základních kapitolách, které se dále člení na podkapitoly. Témata v tomto úseku práce obsažená (osoba se zrakovým postižení, edukační proces u žáků se ZP, výtvarná výchova) jsou logicky uspořádána a vzájemně na sebe navazují, tak že tvoří kompaktní celek, ke kterému nemám žádných připomínek. 

Ačkoli je teoretická část zpracována velmi dobře, považuji za stěžejní část DP část empirickou, která je zpracována kvalitně a s ohledem na moderní trendy. Martina Benediktová se rozhodla výzkum provést prostřednictvím dvou dotazníků, které byly určeny jak žákům základních škol pro žáky se zrakovým postižením, tak také jejich učitelům výtvarné výchovy. Dotazníky byly koncipovány erudovaně a studentka v práci vysvětluje i jednotlivé položky, které v nich byly obsaženy. Interpretace výsledků jsou obsaženy ve dvou kapitolách – desáté a jedenácté. Zajímavou součástí práce je v neposlední řadě také kapitola „Doporučení pro praxi“, která by však mohla být klidně delší, stejně tak, jako závěr.
Studentka pracuje s dostatečným množstvím literárních i internetových zdrojů, které jsou v práci logicky provázány, někdy (minimálně) však při jejich užití postrádám aktivní zhodnocení vlastními slovy ze stran autorky. V rámci práce postrádám použití zahraničních zdrojů.
V rámci obsahu jsem nalezla i jednu z mála chyb v práci – kdy u položky anotace je uvedena strana a ještě k tomu chybná, ale toto je pravděpodobně způsobeno automatickým vložením obsahu a na kvalitu práce nemá v žádném případě dopad.
Otázky k obhajobě:
1. Zkuste zapátrat, jestli je o daném tématu dostupná i nějaká zahraniční literatura.

2. Jaká byla odezva na dotazník ze strany učitelů?

3. Domníváte se, že je výtvarné výchově věnován na základní škole pro žáky se zrakovým postižením takový prostor, jaký si zaslouží?

Závěr:
Práce  je - není   doporučena k obhajobě.
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